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Вступ. Модульна  технологія навчання – одна з сучасних сьогодні педагогічних технологій вищої освіти, яка надає можливість творчого підходу до організації та управління навчальним процесом, реалізації завдань професійної підготовки фахівців. Педагогічні технології навчання розраховані на вміння студентів самостійно здобувати знання та використовувати їх на практиці. Дуже важливо забезпечити студентів навчальною літературою та інформаційно-методичними матеріалами, тому що кожний модуль містить перелік навчально-методичних видань, це підручники, посібники, методичні рекомендації, завдання для самостійної роботи, інформаційні матеріали. 

Основна частина. Саме це ставить викладачів перед необхідністю вирішення цілого ряду методичних питань, пов’язаних  з підготовкою і проведенням лекцій, занять, складання їх методичних розробок. У більшості це вирішується на основі кафедральних методичних традицій, але викладачам кафедр приходиться розв’язувати питання з педагогіки, психології та методики викладання. Підготовка та проведення лекцій, практичних занять, складання їх методичних розробок у вищій школі вимагає від викладача певної системи професійних психолого-педагогічних, методичних знань, навичок, вмінь, що відповідають сучасним вимогам педагогічної діяльності. Сьогодні викладач вищої школи повинен не тільки  вміти визначати актуальність навчальної теми, її цілі, це стосується як лекцій, так і практичних занять, він повинен постійно створювати позитивну мотивацію щодо вивчення теми, визначати її професійну значимість. Завдання викладача полягає і в тому, щоб він організаційно-методично побудував заняття, визначив зміст основних його етапів, вмів моделювати професійні ситуації, використовуючи різноманітний арсенал засобів ігрових, імітаційних методів навчання. Викладач повинен уміти конструювати різноманітні види матеріалів контролю, диференціювати їх відповідно до рівня професійної підготовки студентів. Тому що, саме це є основою кваліфікаційної професіограми сучасного викладання. Викладачі медичних вузів повинні частіше проходити підготовку з базової системи психолого-педагогічних знань, навичок, умінь.

Висновки. Озброєння викладачів сучасним арсеналом педагогічних знань, навичок, умінь повинно стати основою для творчого пошуку кожним колективом кафедри найбільш відповідних для даної навчальної дисципліни форм, методів і засобів навчання. Але при цьому пріоритетним повинно стати право кожної кафедри та викладача на індивідуальну неповторимість методичного стилю. Тому що підготовка спеціалістів передбачає не лише формування професійних знань та умінь, які необхідні в практичній діяльності, а й виховання всебічно розвиненої особистості, розвиток її інтересів та мотивів, духовності, менталітету, формування сучасного світогляду.
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