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НАВЧАННЯ В АСПІРАНТУРІ: ПОГЛЯД З СЕРЕДИНИ
Аспірантура є формою підготовки науково–педагогічних та наукових кадрів вищої кваліфікації, яка передбачає навчання з відривом та без відриву від виробництва.

Аспірантура - це самостійна форма навчання, при якій аспіранти займаються науковою роботою, результати якої втілюються в дисертації. Мета навчання в аспірантурі - на основі професійних навичок сформувати наукове мислення. Аспірантура призначена для реалізації творчого потенціалу, а також для отримання додаткових знань за фахом.

Профіль підготовки аспірантів відповідає пріоритетним напрямам наукової діяльності університету та фактично охоплює всі напрями, за якими в університеті здійснюється підготовка фахівців за відповідними освітньо-кваліфікаційними рівнями. При розробці планів підготовки науково-педагогічних кадрів враховуються потреби кафедр в докторах та кандидатах наук з урахуванням перспективного розвитку спеціальностей та наявного складу кафедр.

На початковому етапі підготовки дисертації за здобувачем наукового ступеня закріплюється офіційний науковий керівник. Науковий керівник допомагає здобувачеві скласти індивідуальний план його роботи, що є основним документом на період роботи над дисертацією, що визначає наукову спеціалізацію, навчальну діяльність в аспірантурі, здачу кандидатських іспитів. У ньому остаточно формулюється обрана тема і фіксуються терміни роботи над окремими главами. Одним із найважливіших етапів підготовки дисертаційної роботи є вибір її теми дисертації. Правильно обрана і сформульована тема дозволяє скласти чіткіше уявлення про подальші кроки дослідження. Тому роботу над дисертацією доцільно починати після формулювання і всебічного аналізу її теми. Теми дисертацій пов’язуються, як правило, з основними науково - дослідними роботами, що виконуються вищими навчальними закладами або науковими установами і затверджуються вченими радами. У функції наукового керівника також входить: допомога у виборі і формулюванні теми і складанні робочого плану; регулярні консультації, у ході яких рекомендується необхідна наукова література й інші матеріали і джерела з обраної теми. Аспірант вибирає цікавий для нього і актуальний для світу науковий напрямок, визначається з темою дослідження, вивчає літературу з обраної теми, проводить ряд експериментів, отримує і систематизує дані, порівнює отримані результати з уже наявними в науці і робить висновки. 
Навчання аспіранта проходить за індивідуальним планом. Індивідуальний план роботи над дисертацією передбачає: написання дисертаційної роботи, складання кандидатських іспитів із спеціальності, іноземної мови і філософії та, у разі необхідності, додаткового іспиту, визначеного рішенням спеціалізованої вченої ради закладу, установи, де передбачається захист дисертації, заліків з дисциплін, визначених рішенням Вченої ради вищого навчального закладу з урахуванням профілю підготовки, а також педагогічну практику. Так, перед початком чергового року навчання аспірант вказує, які іспити цього року він збирається здавати, в якій формі опублікувати результати дослідження і т.д., а по закінченні року - що було виконано реально. Рекомендації з планування навчання надаються аспірантам відразу після надходження, на курсі вступних лекцій. 
Завершенням навчання в аспірантурі є написання і захист кандидатської дисертації. Завершена і відповідним чином оформлена дисертація подається на попередню експертизу на кафедрі, де вона виконувалась або до якої був прикріплений здобувач. Висновок кафедри є першою і дуже важливою експертизою дисертації на предмет її відповідності вимогам. Успішно закінчившим навчання в аспірантурі вважається аспірант, який написав дисертацію і пройшов  її попередній захист. Попередній захист - це процес подання готової дисертаційної роботи на розширеному засіданні кафедри, там де проходить навчання аспірант. На попередній захист запрошуються представники інших кафедр і навчальних закладів. Після чого дисертація може бути надана на розгляд у спеціалізовану вчену раду.
На кафедрі внутрішньої медицини №1 навчання в аспірантурі запроваджено з 2005 року. За цей час на кафедрі проходили навчання 8 аспірантів: Степанова Є.В., Клименко М.М., Хайсам Абдала, Молодан Д.В., Андрєєва А.А., які успішно написали і захистили свої дисертаційні роботи. Степанова Є.В. і Андрєєва А.А. працюють асистентами на кафедрі, Клименко М.М. викладає в КНМУ їм Богомольця, Хайсам Абдала працює кардіологом у провідній клініці Єгипту, Молодан Д.В. асистент кафедри пропедевтики внутрішньої медицини №1, основ біоетики та біобезпеки ХНМУ. Сьогодні в аспірантурі на кафедрі навчаються Зайцева М.М., Тельнова С.М.. У 2015 році запланувала наукову роботу Лапшина К.А. 
Підвищенню ефективності навчання в аспірантурі на кафедрі сприяє тісна взаємодія між кафедрою та базою кафедри НІТНАМНУ, які утворюють науково навчальне об'єднання. Завдяки спільній роботі двох творчих колективів є можливість використовувати сучасні діагностичні та лікувальні методики при проведенні досліджень, що дозволяє аспіранту повноцінно зануритись у наукове середовище та сформувати наукове мислення.
Аспірантура - це додаткова можливість професійного та особистісного розвитку. Це  досвід аналітичної роботи, написання наукових статей, підготовки доповідей і звітів. В медицині аспірантура – це підвищення кваліфікації, яке сприяє кар’єрному росту. Шляхи до вершин знань істотно відрізняються за важкістю і характером способу сходження залежно від виду обраної науки, по якій присуджується вчений ступінь. 
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