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ВІКОВІ ТА ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ  ЗМІН МІНЕРАЛЬНОЇ ЩІЛЬНОСТІ  КІСТКОВОЇ ТКАНИНИ ЩЕЛЕП ТА ПАРОДОНТА.
Гендерна медицина є відносно новим напрямком, що має відношення до біологічних й фізіологічних відмінностей між чоловіком і жінкою щодо перебігу різних захворювань та реакції організму на різні види лікування.

У полі зору фахівців опинились, у першу чергу, статеві особливості захворювань та відмінності їх проявів як основа для формування гендерних підходів до лікування [1]. 
Доведеним є факт участі статевих стероїдних гормонів у процесах ремоделювання кісткової тканини. Так, естрогени впливають на кісткову тканину прямою й опосередкованою дією, яка проявляється в активації остеобластів, гнобленні остеокластів, а також завдяки впливу на кальцієвий обмін (сприяють усмоктуванню кальцію в шлунково-кишковому тракті й зменшенню його кісткової резорбції, відкладанню кальцію в кістковій тканині, стимулюють продукцію кальцитоніну щитовидною залозою й знижують чутливість кісткової тканини до паратгормону). 
Гестагени також мають здатність стимулювати остеобласти й на конкурентній основі витісняють кортикостероїди з їхніх рецепторів у кістковій тканині. 
Андрогени, виявляючи анаболічну дію на кісткову тканину, стимулюють біосинтез білка в остеобластах, а також ароматизуються в жировій тканині в естрогени. 
В умовах дефіциту полових стероїдів, який має місце в менопаузі, процеси кісткової резорбції починають переважати над процесами ремоделювання кісткової тканини, що й приводить до розвитку системної остеопенії й остеопорозу [2]. Пародонтит у жінок в менопаузальний період може бути пов’язаний з такими змінами в організмі. 

Таким чином, вікові та гендерні аспекти слід враховувати при виборі  методів лікування пародонтиту. 
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Summary:

Age and gender aspects to consider when choosing treatment of periodontitis.
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