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Останнім часом багато вчених у сфері економіки та державного управління схиляються до думки, що в сучасних умовах необхідною умовою економічного зростання та конкурентоспроможності економіки нашої держави є забезпечення її інноваційного розвитку. 
Як зазначає Л. Кривенко, модель інноваційного розвитку є головним фактором, який виводить країну на передові рубежі наукового та соціально-економічного прогресу. У такій моделі роль основного джерела економічного зростання відіграють наукові досягнення та їх технологічне втілення, які дають можливість, насамперед, підвищити конкурентоспроможність економіки, гарантувати її економічну безпеку, гідне місце на міжнародних ринках, стабільні темпи економічного зростання [2].
Економічне зростання, досягнуте на основі інноваційного розвитку сприятиме, по-перше, подальшому нарощуванню економічного потенціалу нашої держави і темпів економічного розвитку, а по-друге, підвищенню добробуту населення, рівня і якості його життя, що є однією з основних задач державної політики, та сприятиме, на цій основі, розвитку соціальної сфери, в тому числі соціальної інфраструктури, та, в підсумку, стабілізації ситуації в державі, забезпеченню її економічної й соціальної безпеки.
В науковій літературі існує багато підходів до визначення поняття інновації, які різняться в залежності від сфери діяльності та інтересів вченого, сфери застосування інновацій, глибини їх вивчення тощо. 
Відповідно до Закону України «Про інноваційну діяльність», інновації – це новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери [3].
Загалом в українському законодавстві при визначенні інновацій акцент робиться, перш за все, на новаціях, які істотно поліпшують структуру та якість виробництва, що звужує зміст терміну та не враховує тих новацій і нововведень, які впроваджуються в інших сферах діяльності.
Більше того, в нормативних документах в цій сфері інновації, інноваційна діяльність, її підтримка та створення сприятливих умов для неї, розглядаються саме з точки зору виробничої сфери та економіки країни. Відповідно до ст. 6 Закону України «Про інноваційну діяльність», державне регулювання інноваційної діяльності, здійснюється шляхом: визначення і підтримки пріоритетних напрямів інноваційної діяльності державного, галузевого, регіонального і місцевого рівнів; формування і реалізації державних, галузевих, регіональних і місцевих інноваційних програм; створення нормативно-правової бази та економічних механізмів для підтримки і стимулювання інноваційної діяльності; захисту прав та інтересів суб’єктів інноваційної діяльності; фінансової підтримки виконання інноваційних проектів; стимулювання комерційних банків та інших фінансово-кредитних установ, що кредитують виконання інноваційних проектів; встановлення пільгового оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності; підтримки функціонування і розвитку сучасної інноваційної інфраструктури [3].

При визначенні пріоритетних напрямів інноваційної діяльності в Україні здебільшого йдеться про створення умов для інноваційного розвитку економіки на основі впровадження технологічних, виробничих, адміністративних, управлінських інновацій саме в сфері комерційної діяльності, стимулювання та підтримки економічного розвитку в державі. Так, законодавчо визначеними стратегічними пріоритетними напрямами інноваційної діяльності в Україні є: освоєння нових технологій транспортування енергії, впровадження енергоефективних, ресурсозберігаючих технологій, освоєння альтернативних джерел енергії; освоєння нових технологій високотехнологічного розвитку транспортної системи, ракетно-космічної галузі, авіа- і суднобудування, озброєння та військової техніки; освоєння нових технологій виробництва матеріалів, їх оброблення і з'єднання, створення індустрії наноматеріалів та нанотехнологій; технологічне оновлення та розвиток агропромислового комплексу; впровадження нових технологій та обладнання для якісного медичного обслуговування, лікування, фармацевтики; широке застосування технологій більш чистого виробництва та охорони навколишнього природного середовища; розвиток сучасних інформаційних, комунікаційних технологій, робототехніки [4]. 

Попри це, необхідно відмітити низьку ефективність заходів державної політики в нашій державі в цій сфері. Це пояснюється рядом причин, серед яких: необхідність значних інвестицій для здійснення інноваційної діяльності та нерозробленість в державі відповідних інструментів інвестування інноваційних проектів; несприятливий інвестиційних клімат, на який впливає як загальна економічна ситуація в країні, так і такі фактори як політична нестабільність, часті зміни законодавства, недостатній рівень правової захищеності інвесторів та підприємців в цілому, корупція та бюрократизм тощо; недостатня увага з боку органів державної влади та місцевого самоврядування до необхідності впровадження інновацій не лише у виробничій сфері, сфері комерційної діяльності, а і у сфері управління цими процесами, що пов’язано з прагненням значної частки представників як органів державної влади, так і органів місцевого самоврядування до збереження існуючих підходів в управлінні, застосування знайомих і випробуваних методів, інструментів та прийомів управління, не готовності їх до пошуку і впровадження управлінських інновацій.
В нормативних документах нашої держави з питань інноваційної діяльності та інноваційного розвитку мова йде саме про впровадження інновацій та забезпечення інноваційного розвитку економіки, комерційного сектору, а участь державних органів і органів місцевого самоврядування розглядається з точки зору створення умов для інноваційної діяльності та інноваційного зростання економіки, контролю і координації цих процесів. 
Проте, підтримка інновацій лише у виробничій сфері має на меті забезпечити зростання економіки, як окремих підприємств, так і галузей, регіонів та країни. Складна соціально-економічна ситуація, яка склалася на сьогодні в країні вимагає пошуку нових підходів і використання всіх можливих шляхів для стабілізації ситуації і виведення країни з кризи. Застосування інноваційних підходів в діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування задля підвищення ефективності їх роботи та державної політики в цілому, поширення інновацій на всі сфери діяльності регіонів є необхідним кроком для забезпечення соціально-економічного розвитку країни та окремих регіонів.

Необхідність забезпечення розвитку регіонів на інноваційній основі зумовлена важливістю оптимізації просторових господарських характеристик країни відповідно до особливостей розміщення наявних і потенційних ресурсів, а також необхідністю задоволення загальних і специфічних потреб населення (у т. ч. на найнижчому територіальному рівні). Вирішальну роль у забезпеченні комплексного збалансованого розвитку регіону відіграє стратегічне бачення перспектив економічного зростання, визначення внутрішніх проблем, перешкод, що гальмують цей процес та адекватна оцінка потенціалу наявних на місцевому рівні ресурсів розвитку [1, с. 5].
В Україні вже існує досвід та правова база для використання інноваційних підходів в організації управління регіональним розвитком, створення інноваційних форм ведення діяльності, залучення інвесторів до розвитку об'єктів соціальної сфери, підвищення взаємодії державних органів, комерційних структур, громадськості, тощо. Однак їм не надається належна увага в якості інноваційних підходів до управління соціально-економічним розвитком регіонів та держави в цілому.
Враховуючи сучасний стан соціально-економічного розвитку регіонів, який погіршується внаслідок кризових явищ в економіці нашої держави, значні диспропорції регіонального розвитку, недостатню ефективність державної політики як в сфері регіонального розвитку так і в сфері управління інноваційним розвитком, направленість нашої держави на подальшу європейську інтеграцію та інтеграцію в світове співтовариство, вкрай важливим кроком має стати розробка обґрунтованої державної політики та державної стратегії в сфері управління економічним розвитком регіонів з метою забезпечення їх економічного зростання на основі як підтримки інноваційного розвитку загалом, так і пошуку та використання управлінських інновацій з метою забезпечення стабілізації ситуації в країні та соціально-економічного розвитку регіонів.
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