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Робота Центру психосоматики, психотерапії та медико-психологічної реабілітації в університетській клініці ХНМУ як модель мультдисциплінарного підходу 
Коростій В.І., Паровіна Г.В.
Харківський національний медичний університет
	Центр психосоматики, психотерапії та медико-психологічної реабілітації є позаштатним лікувально-навчально-науково-практичним підрозділом НПМЦ ХНМУ.  Головною метою діяльності Центру є надання високоспеціалізованої медичної допомоги при психосоматичній та непсихотичній психічній патології, проведення науково-дослідної роботи, розробки, апробації та впровадження нових медичних технологій. Центр створений базі неврологічного та реабілітаційного відділення. Включає 10 психосоматичних ліжок, психіатричний консультативний кабінет, кабінет психоемоційного розвантаження. 
	В роботі Центру реалізована модель мультдисциплінарного підходу, зокрема в наданні допомоги особам, які перенесли екстремальні події. Взаємодія з підрозділами університетської клініки дозволяє проводити комплексну реабілітацію хворих з коморбідною психічною та  соматичною патологією, які складають 85 % від загального числа пацієнтів Центру психосоматики, психотерапії та медико-психологічної реабілітації. В цих випадках до бригади крім спеціалістів Центру (психіатр, психолог) долучається спеціаліст іншого підрозділу відповідно до нозології (централізована модель). 
	Метою взаємодії «Центру» з іншими підрозділами НПМЦ ХНМУ є надання консультацій, медико-психологічного супроводу та психотерапії пацієнтам університетської клініки (децентралізована модель). 
	Розроблені та впроваджуються комплексні програми лікування дисциркуляторної енцефалопатії, деменції, епілепсії (відділення неврології), лікування метаболічних розладів у психічно хворих (відділення ендокринології),  лікування нервової анорексії з дистрофією (відділенням соматичних розладів), медико-психологічний супровід відновного лікування хворих з травмами опорно-рухового апарату (відділення відновного лікування),  медико-психологічний супровід доопераційного та післяопераційного періоду (відділення малоінвазивної хірургії). Проводиться оцінка ефективності цих програм та впровадження досвіду в навчальний процес післядипломної освіти. 







