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Захворювання нервової системи включають патології різної етіології та симптоматики. Одними з найбільш поширених захворювань є неврози, які можуть виникати як під впливом зовнішніх стресових факторів, так і соматичних захворювань організму (тонзиліт, мігрень, гормональні порушення, захворювання серцево-судинної системи тощо). Серед основних клінічних форм неврозів виділяють неврастенію, депресію, порушення сну. Тому лікування неврозів повинно бути комплексним, спрямованим на усунення етіопатогенетичних та симптоматичних чинників захворювання.
Для лікування неврозів широко застосовуються фітотерапевтичні засоби, які містять комплекс різних груп біологічно активних речовин (БАР), впливають на внутріклітинні метаболічні процеси, усувають негативний вплив стресових факторів на організм та, на відміну від синтетичних транквілізаторів, не викликають звикання і залежності при тривалому застосуванні.
Основними напрямками фітотерапії неврозів є: нормалізація сну; покращення працездатності та підвищення загального тонусу організму; застосування заспокійливих (седативних засобів); усунення вегетативних розладів (зміни артеріального тиску, пульсу, слабкість тощо); лікування супутньої патології внутрішніх органів; усунення дефіциту БАР, які впливають на функціональну активність нервової системи (дефіцит вітамінів групи В; мінеральних речовин, зокрема, магнію та кальцію).
Тому лікарські рослини та препарати на їх основі здатні реалізувати всі основні напрямки етіопатогенетичної терапії у поєднанні з симптоматичним впливом на функції внутрішніх органів і систем організму, сприяти індивідуальному підходу та забезпечувати необхідну тривалість лікування з мінімальними побічними діями. 
