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РОЛЬ sCD40L У РОЗВИТКУ ОЖИРІННЯ У ХВОРИХ НА АРТЕРІАЛЬНУ ГІПЕРТЕНЗІЮ ТА ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ 2 ТИПУ

О.І. Кадикова, О.В. Шапаренко

Харківський національний медичний університет

Артеріальна гіпертензія (АГ) є актуальною проблемою сучасної медицини, особливо за умов коморбідності з цукровим діабетом (ЦД) 2 типу, з огляду на єдність патогенезу. Досить часто АГ та ЦД 2 типу пов’язані з надмірною масою тіла, що визначає необхідність досліджень у цьому напрямку.

Мета – оцінити роль sCD40L у розвитку ожиріння у хворих на артеріальну гіпертензію та цукровий діабет 2 типу.

Нами проведено комплексне обстеження 60 хворих на АГ, що знаходилися

на лікуванні в кардіологічному відділенні КЗОЗ Харківська міська клінічна лікар-

ня №27. Усі пацієнти з АГ були розподілені на 2 групи: першу склали хворі на

АГ з ЦД 2 (n=40) другу – хворі на АГ без ЦД 2 типу (n=20). До контрольної групи

увійшло 20 практично здорових осіб. У дослідженні визначали індекс маси тіла

(ІМТ) (індекс Кетле) – маса . кг/зріст в м2 для діагностики ожиріння.

Визначення рівня sCD40L проводили імуноферментним методом з використанням комерційної тест-системи виробництва фірми «eBioscience» (Австрія). Отримані результати подано у вигляді середнього значення ± стандартне відхилення від середнього значення (М±m). Статистичну обробку даних здійснювали за допомогою пакета Statistica, версія 6,0. Оцінку відмінностей між групами при розподілі, близькому до нормального, проводили за допомогою критерію Пірсона. Статистично достовірними вважали відмінності при р<0,05. sCD40L був нижчий на 36,46% у хворих з ІМТ <24,6 кг/м2, ніж у хворих з ІМТ=24,6 – 29,9 кг/м2 та на 57,22%, ніж у хворих з ІМТ>30 кг/м2 (р<0,05).Отримані дані свідчать про наростання значення sCD40L у відповідь на збільшення маси тіла.

Отже, імовірно, що sCD40L бере активну участь у розвитку ожиріння і може займати патогенетично обумовлене положення між запаленням, атеросклерозом і збільшенням маси тіла.
