ОСОБЛИВОСТІ ВІКОВИХ ЗМІН ХВОРИХ НА ГОСТРИЙ ІНФАРКТ МІОКАРДА ТА                                     ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ 2 ТИПУ
Котелюх М.Ю.

Харківський національний медичний університет

Кафедра внутрішньої медицини №2, клінічної імунології та алергології

Науковий керівник: Кравчун П.Г., д.м.н., проф., зав. каф. внутрішньої медицини №2, клінічної імунології та алергології
На сьогодні гострий інфаркт міокарда (ГІМ) є всесвітньою актуальною проблемою. Перебіг та прогноз ГІМ залежить від наявності або відсутності коморбітної патології. Важливо зазначити, що летальність збільшується у хворих на ГІМ та супутній цукровий діабет (ЦД) 2 типу, аніж у хворих на ГІМ  без ЦД 2 типу. Тому, вивчення вікових змін на перебіг та прогноз ГІМ у хворих на ЦД 2 типу представляє наукову зацікавленість.     

Мета дослідження: вивчити особливості вікових змін у хворих на гострий інфаркт міокарда  та супутній цукровий діабет 2 типу.

Завдання дослідження: дослідити вікові особливості хворих на гострий інфаркт міокарда та супутній цукровий діабет 2 типу.

Матеріали та методи дослідження:  Для вивчення хворих на ГІМ та ЦД 2 типу було проаналізовано світові статистичні дані, котрі проводилися на протязі багатьох років. Нами проаналізовано дослідження, що проводилося за допомогою PCI-реєстру (до цього реєстру входять 99 центрів із 30 європейських країн). Група хворих для дослідження складала               19489 осіб з 2006 по 2007 років.  5376 хворих склала на ГІМ, котрі знаходилися на лікуванні в клініках Європи. Ми розглянули дослідження, котре проводилося університетською лікарнею (Канарія, Іспанія) з 2006 по 2009 роки.  
Результати дослідження. Згідно реєстру РСІ  жінки  у віці 71 років  становили  1477 осіб, з них 35,1% з  ЦД 2 типу.  Чоловіки у віці 63 років складали  3899 осіб, з них 25,5% з ЦД 2 типу (р‹0,01).  Після одного року нагляду за хворими після перенесеного ГІМ, летальність склала серед жінок 5,1% (р‹0,01); чоловіків - 3,0 % (р‹0,01). Дослідження університетською лікарнею  (Канарія, Іспанія) включало 491 особи, з них 70,3% чоловіки та 29,7% жінок. Жінки віком 68 років та чоловіки 56 років. З ЦД 2 типу чоловіки склали 34,0% порівняно з жінками 49,3 %  (p < 0.01), на ГІМ - STEMI - 46.7% чоловіки, 43.2% - жінки; NSTEMI - 53.3% чоловіки, 56.8% - жінки (p < 0.05). Жінки мали повторний ГІМ - 1.2 % порівняно з чоловіками  4.3% (p < 0.05). Однак летальність через 30 днів після дослідження склала вище серед жінок  3.0 % порівняно з чоловіками - 0.3%  (p = 0.03).
Висновки. Таким чином, дослідження показали, що відбувається збільшення летальності серед жінок на гострий інфаркт міокарда незалежно від  наявності  чи відсутності цукрового діабету 2 типу, що може бути обумовлено важкістю перебігу гострого інфаркту міокарда з супутньою патологією. Однак, не зважаючи на різну вибірку пацієнтів, відбувається тенденція до зростання смертності серед жінок, що за віком є більш старшими, аніж чоловіки.   

