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Практична допомога медичних інститутів лікувальним закладам в повоєнні радянські часи
 Союз лікарів і науковців заклав підвалини харківської охорони здоров’я ще в дорадянські часи. Вже у 20-ті рр. XX ст. Харків став всеукраїнським осередком наукових клінічних центрів з кількох медичних напрямів. Наближення науковців до практичної медицини шляхом об’єднання стаціонарів і поліклінік передбачала реформа галузі кінця 40-х – початку 50-х рр. в СРСР. На початок 60-х рр. в Харкові діяло 4 кадрових і 12 науково-дослідних інститутів.
Допомога закладам практичної охорони здоров’я з-боку інститутів здійснювалася згідно з республіканським планом МОЗ УРСР. Формами допомоги були: госпіталізація у клініки інститутів; диспансеризація населення, обстеження умов праці на підприємствах, працевлаштування хворих; видання методичних листів для практикуючих лікарів; проведення науково-практичних конференцій; санітарна просвіта; широка консультаційна робота; розробка інститутами інструментарію та ліків.
Інститути виконували функцію «підтягування» лікувальних закладів до власного рівня шляхом створення шкіл передового досвіду. Це могли бути як засновані за ініціативи інститутів нові медичні заклади, так і лікувальні заклади-бази інститутських кафедр, які стали школами передового досвіду, досягши добрих показників роботи. «Передовим досвідом» вважалося освоєння лікарями суміжних спеціальностей, навчання співробітників на робочому місці, обслуговування хворих у вільний від роботи час без додаткової оплати праці.

Варто поглянути на наукові здобутки харківських інститутів, щоб зрозуміти користь співпраці, системно налагодженої в радянський час між ними і практичною медициною. Це розробка критеріїв діагностики атеросклерозу і коронарної недостатності, регенерація кісткової, хрящової і сухожильної тканин, отримання протипухлинного препарату неоцид, усім відомих ектерициду і хлорофіліпту, ліків із крові, широке застосування лазеру, врешті-решт, народження в 1991 р. першої в Україні дитини, запліднення якої відбулося штучно. 
Харківські вчені-практики стали засновниками окремих напрямів у вітчизняній медицині і сприяли їхньому організаційному оформленню у якості науково-лікувальних комплексів. Це створило умови для наближення висококваліфікованої медичної допомоги до хворих, особливо, до сільських мешканців, які складали суттєву частину пацієнтів інститутських клінік. Передові методики і ліки, розроблені харківськими науковцями, впроваджувалися в лікувальних закладах інших областей, для яких харківські інститути були методичними центрами. Наприклад до НДІ охорони материнства і дитинства ім. Крупської було прикріплено 10 областей Лівобережної України. 

 Зворотній позитивний ефект співпраці лікарів і науковців полягав у тому, що лікувальні заклади надавали необхідні дані та умови для нових відкриттів, були експериментальними майданчиками, де випробовувалися нові ліки і вперше впроваджувалися нові прилади та методики лікування.
