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ГЕНДЕРНАЯ СТРАТИФИКАЦИЯ КАФЕДРАЛЬНЫХ КОЛЛЕКТИВОВ В ВЫСШЕЙ МЕДИЦИНСКОЙ ШКОЛЕ

Гендерная стратификация, как правило, является той «лакмусовой бумагой», позволяющей предметно характеризовать гендерную структуру любой организации, и под гендерной стратификацией в таком случае понимают распределение женщин и мужчин по должностной вертикали. Но высшая школа позволяет вычленить еще как минимум один любопытный срез стратификационного анализа – так называемую горизонтальную сегрегацию – распределение мужчин и женщин по научно-предметным профилям, преподаваемым учебным дисциплинам. Если в случае с вертикальной стратификацией практически в любом учреждении можно наблюдать одно и то же универсальное «золотое правило» (чем выше должность, тем с большей вероятностью его занимает мужчина), то при анализе горизонтального гендерного среза мы неизбежно столкнемся со сложными стереотипными «жизненными маршрутами» и карьерными траекториями, с большей или меньшей вероятностью приводящими представителей того и другого пола к научно-педагогической деятельности в совершенно конкретных кафедральных подразделениях. Обе формы гендерной стратификации высшей медицинской школы охарактеризованы ниже на примере кафедральных коллективов ХНМУ.


Как выяснилось в ходе анализа, на сегодняшний день более 60 % сотрудников кафедр вуза составляют женщины, при этом их доля резко сокращается по мере движения вверх по должностной лестнице. Например, среди лаборантов университета женщины составляют абсолютное большинство – 85 %, но уже на «младших» преподавательских должностях (ассистент, преподаватель) их уже 2/3 от общего числа. Далее сохраняется та же тенденция: среди доцентов ХНМУ женщин 63 %, среди профессоров – 57 %, а вот среди заведующих кафедр и вовсе только 39 % .

Горизонтальная гендерная стратификация, в целом, воспроизводит в рамках вуза давно укоренившиеся в культуре гендерные образцы – нормы, традиции, роли, якобы подходящие тому или другому полу. Например, если профиль кафедры как-то связан с детьми, семьей (традиционными «женскими» ролями), то, в основном, здесь преподают женщины. Это особенно характерно для подразделений педиатрического (доля женщин здесь достигает 80 %), а также акушерско-гинекологического профиля (79 %), кафедр, специализирующихся на детских инфекционных болезнях (89 %) и общей практике – семейной медицине и внутренних болезнях (85 %). При этом «более взрослая» тематика, ассоциирующаяся с силой, выносливостью, смелостью и традиционно считающаяся «настоящим мужским делом», способствует преобладанию на соответствующих кафедрах мужчин (например, на кафедре медицины катастроф и военной медицины их 92 %, а на кафедре судебной медицины, медицинского правоведения – 89 %). 
Анализ различных научно-предметных профилей показал, что, например, у филологии в ХНМУ – «чисто женское лицо»: там, где преподают иностранные, украинский и русский языки, а также латынь, все 100 % (!) педагогов – женщины. За мужчинами традиционно «закреплена» такая престижная деятельность, как хирургия (на кафедрах этого профиля их доля колеблется от 72 % до 100 %). Женщины же активно задействованы в куда менее престижной терапевтической деятельности: показательным будет сравнение степени представленности женщин на кафедрах терапевтической стоматологии (77 %) и хирургической стоматологии (лишь 8 %).
Проведенный анализ вертикальной гендерной стратификации показал, что в кафедральных коллективах высшей медицинской школы «мужское присутствие» ожидаемо растет по мере движения вверх по должностной вертикали. Горизонтальная стратификация, в свою очередь, четко отражает традиционное для патриархатного общества распределение гендерных ролей и видов деятельности. При этом из-за разной престижности того или иного научно-предметного профиля горизонтальная стратификация на самом деле тесно связана с вертикальной, поскольку участвует в формировании внутримедицинской гендерной иерархии.  
   
