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Современная медицина не исключает риска диагностических, лечебных и профилактических процедур, особенно в ходе медико-биологических исследований. Получению новых достижений в науке и медицине во многом способствует использование животных в качестве объекта исследования и обучения специалистов, поскольку альтернативные модели экспериментов (без использования животных) не могут полностью имитировать сложный организм человека. 

К. Бернар говорил, что если Гиппократ является «отцом медицины» как врачевания, то Галена (II. в.н.э.) следует считать «отцом физиологии», так как последний широко использовал эксперементы на животных. В острых опытах на животных А.Везалий много внимания уделял экспериментальной методике и уже использовал термин «вивисекция». Хорошо известно, что, используя вивисекции, Гарвей (XVII в.) сделал свое открытие о “движении сердца и крови у животных». В XVIII в. принципиальную роль экспериментов на животных в становлении физиологии подчеркивал А.Галлер: «Вскрывать трупы отнюдь недостаточно; необходимо резать живых. В трупе нет движения; всякое движение, следовательно, надо наблюдать на живом существе. Эта жестокость принесла настоящей физиологии, пожалуй большие пользы, чем все другие науки…». 
Эксперименты на животных, проводимые в доклинических биомедицинских исследованиях, регулируются директивой Евросоюза «О сближении законов, постановлений и административных положений государств ЕС по вопросам защиты животных, используемых для экспериментальных и других научных целей» (86/609/ЕЕС). Эксперименты проводятся с целью разработки, производства, испытания качества, эффективности и безопасности лекарственных средств, пищевых продуктов и других веществ или препаратов.
Учреждения могут проводить работу на животных при соблюдении следующих условий: 
а) наличия вивария (экспериментально-биологической клиники), оборудованного в соответствии с санитарными требованиями; 
б) наличия экспериментальной операционной (лаборатории) с соответствующим оборудованием; 
в) наличия штата сотрудников, обеспечивающих уход за животными.

При проведении научных исследований с участием животных в основу «этичного эксперимента» должны быть положены рекомендации конвенции Евросоюза, основанные на принципах «3 R»:

1) Reduction – сокращение числа животных, используемых для получения научной информации;

2) Replacement – замещение экспериментальных животных адекватными моделями in vitro и in silico, либо замена животных с высокоорганизованной психикой на стоящих ниже на эволюционной лестнице; 

3) Refinement – сокращение частоты или интенсивности негуманных процедур, применяемых к экспериментальным животным.

Альтернативный метод использования животных в эксперименте охватывает все «3R» и имеет своей целью применение научных методов при одновременном сокращении количества животных, используемых в экспериментах, а также усовершенствование экспериментальной техники с целью минимизации страданий, испытываемых подопытными животными. Необходимо, чтобы все процедуры на животном, которые могут вызвать у него боль или иного рода мучительное состояние, проводились при достаточном обезболивании. В послеоперационном периоде животное должно получать квалифицированный уход и адекватное обезболивание. По завершении учебных или научных манипуляций на животном, приводящих к нарушению его физиологических функций и жизнеспособности, животное должно быть своевременно умерщвлено с соблюдением всех требований гуманности.
В заключение необходимо еще раз подчеркнуть, что эксперименты не могут проводиться с использованием животных, если существуют другие замещающие способы получения соответствующих результатов. 
Требование этичности эксперимента стало обязательным условием его проведения во всех странах и служит показателем цивилизованности страны.
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