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С целью изучения индивидуальной анатомической изменчивости коронок передних зубов человека были изготовлены гипсовые   модели   верхней   и      нижней   челюстей.   В   протоколах наблюдений фиксировались даты рождения, паспортные данные, пол, место рождения, наличие леченых зубов, как у обследованных лиц, так и у их родителей для выявления возможного влияния ряда наследственных факторов, а также тип прикуса, угол лица, форма неба, форма лица.

Гипсовые модели изготавливали с помощью оттисков из силиконовой оттискной массы по следующей методике: по полученным двухслойным оттискам, массой «Стомафлекс», мы получали модель зубных рядов и неба из супергипса, а затем цоколь модели из обычного гипса. Таким образом, мы создавали большую прочность модели, для проведения на ней измерений с помощью инструментария. Затем, на полученных моделях, в вестибулярной норме, с помощью тарированного микрометра (Renfert № 1119) замеряли ширину режущего края, медиальную и латеральную высоту коронки. Измерялась высота клинической коронки зуба, т.е. от угла коронки до вершины десневого сосочка. С помощью транспортира определяли угол между режущим краем и медиальной высотой каждого зуба 1.2; 1.1; 2.1; 2.2; 4.2; 4.1; 3.1; 3.2;, а также угол между режущим краем и латеральной высотой коронки. Угол измерялся между режущим краем и боковой поверхностью к десневого сосочка, при этом величина кривизны экватора не учитывалась. Определенные сложности возникли при измерении ширины коронки зубов на пришеечном крае, т.к. состояние пародонта сугубо индивидуально и на нашем материале не поддавалось фиксации. Поэтому, был разработан собственный способ определения последующих параметров (патент № 73846 вот 15.09.05г.), который позволяет, за счет использования предложенной программы на ПК, с помощью проведения соответствующих математических вычислений получать размеры пришеечной ширины коронки, значения медиального и латерального углов между высотами коронки и этой шириной, а также высоту коронки и угол ее наклона по отношению к горизонтальной плоскости. Эти данные позволили создать графические реконструкции каждого зуба в любом отдельном случае.
Таким образом, за счет введения в способ определения геометрических параметров коронки зубов человека процедуры, измерения некоторых линейных и угловых характеристик зуба, проведения соответствующих математических вычислений, достигается упрощение определения основных геометрических параметров коронки зубов человека и расширение функциональных возможностей морфологических исследований.

