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Визначення вмісту конкретної хімічної форми іоду, особливо при низьких концентраціях, може представляти інтерес для аналізу різноманітних об’єктів. Особливо актуальною ця задача є в умовах поширення захворювань щитовидної залози та, як наслідок цього, масштабного іодування продуктів харчування різними іодвмістними реагентами.

Визначення концентрації іодид-іонів у воді питній виконують методом спектрофотометрії при використанні попереднього електрохімічного окиснення. Метод базується на спектрофотометричному вимірюванні концентрацій іод-іодидних комплексів, що утворюються при взаємодії іодату з надлишком іодид-іонів з використанням попереднього електрохімічного окиснення іодиду до іодату на платиновому електроді при потенціалі 1.1 відносно НХСЕП. 
Концентрацію іодид-іонів в питній воді, що аналізують, в моль/дм3, розраховували згідно рівняння:
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(1)
де, 
А – світлопоглинання екстракту іонних асоціатів іод-іодидних комплексів з діамантовим зеленим з розчину, що аналізують після електрохімічного окиснення;

ε – молярний коефіцієнт поглинання іонних асоціатів діамантового зеленого з іод-іодидними комплексами, знайдений згідно градуювального графіку залежності А - с(I-).

Vпр- об’єм проби води питної;

Vком. - об’єм комірки для електролізу;

Vекстр. - об’єм екстракту;

Vк. - об’єм мірної колби.

Масову частку іодиду розраховують за рівняннями:

ω,% (I-)= с(I-)×M (I-)×0.1/100







(2)
де с(I-) – концентрація іодиду, найдена при розв’язанні рівняння (1);

M (I-) – молярна маса іодиду;

0.1 – об’єм води.
Запропонованою методикою встановлено діапазон вимірювань концентрації іодид-іонів у воді питній від 3×10-7 - 3×10-6 моль/дм3, з межею визначення  5×10-8 моль/дм3.
Дана методика може бути використана в сфері поширення державного метрологічного нагляду.
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