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CОЗНАНИЕ, ЭМОЦИАЛЬНОЕ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ, И ИХ ПРОЯВЛЕНИЯ И ВЫРАЖЕНИЯ В СИСТЕМЕ ГЕНЕРАЦИИ НОВЫХ ИДЕЙ.

Резюме

В работе нашли представления о роли сознания в системе генерации новых идей, касающихся холистического сознания и проистекающих из него мыслеобразов, мыслеотношений и мыследеятельности человека, лежащих в поле нашего рационального (логического) и иррационального (образного, чувственного) познания. Авторы рассматривают появление ряда известных открытий только благодаря тому, что их в основе которых лежали проявления духовности и просветленного сознания одаренной личности с Божьей «искрой» в мышлении и возможности вылавливать новые идеи из «воздуха».
 
Введение.


«ИДЕИ ПРАВЯТ МИРОМ», «САМОЙ ПРАКТИЧНОЙ ЯВЛЯЕТСЯ ХОРОШАЯ ТЕОРИЯ ». Более того, идеи лежат в основе нашей духовности, как выражение форм нашего сознания и его состояний, а также мышления: мыслеформ и логики, нашей мыслительной деятельности и мыслеотношений [11,12, 25]. 


Сознание и мышление лежат в основе системообразующих начал нашего познания, т.е. целостное или холистическое сознание находится в системе прямых и обратных положительных и отрицательных связей по отношению к мышлению. Сознание по прямым связям  влияет и управляет нашим мышлением, а мышление  формирует наше сознание, подобно тому, как «Учитель задаёт знания и управляет сознанием учеников, а ученики формируют нас, как учителей». Мы (учителя) не можем научить мыслить своих учеников, но наши знания, понимания и интерпретация информации в области, например, медицины, техники, гуманитарных дисциплин (политики, экономики, социологии, педагогики, психологии и пр.) дадут возможность ученику приобщиться к знаниям учителя. Тот же ученик, который будет непрерывно совершенствоваться в практике и теории, например, медицины, сможет превзойти своего учителя в его знаниях, как это звучит в библейском пророчестве «Ученик не может быть выше Учителя своего, но он может стать таковым, если будет непрерывно совершенствоваться в своем «думании»: в своих размышлениях, в своей деятельности и практике» [21].

  Результаты исследования и их обсуждение.


«Бытие определяет сознание», «Сознание в содружестве с мышлением управляет миром бытия». 
Идеи могут возникать на основе дедуктивных и индуктивных подходов. Это значит, что наука, которая движется от частного к общему или реализуя индуктивные подходы, дает основание к познанию и знаниям, которые должны реально воплощаться в человеческий опыт, прежде всего на основе логики, например, постановки эксперимента или исходя из методов исследования, отвечая принципу «Наука движется толчками в зависимости от успехов, достигаемых новейшими методами исследований». Дедуктивный подход или реализация познания от общего к частному исходит из неких моделей, образов, символов, значений, смыслов и пр. «мыслеформ»: воображения, наития, озарения и служит приобщению к идеям, и их зарождению в голове человека [9, 28]. 

Джон Браун из Англии, биохимик по образованию, лауреат Нобелевской премии в области медицины и физиологии «ничего не делал руками», он сидел лишь в своем кабинете и анализировал химические формулы известных биохимических  веществ, и предположил их позитивное физиологическое воздействие на живой организм. Затем, эти препараты были испытаны на животных, на добровольцах и больных людях, и стали «спасительными» для большого числа больных. Предложенный им по формулам лекарственный препарат привел к открытию удивительных лекарств – бета-блокаторов, которые широко используются в медицине. Он и еще двое ученых из США за разработку этих препаратов стали Лауреатами Нобeлевской Премии по медицине и физиологии [27].

Открытие А. Ейштейна формулы Е=mc2 и разработанная им общая теория относительности (вероятности), сначала было сделано в рамках теоретической физики, а затем открытые им закономерности было подтверждены физиками-экспериментаторами, работавшими в области исследования ядерных реакций. В этом отношении очень поучительно высказывание Альберта Ейштейна, ставшими откровениями ученого гения: «Язык или слова, написанные или произнесенные, по-видимому, не играют никакой  роли в моем механизме мышления. Физические сущности, которые в действительности, видимо, являются элементами мышления, - это определенные знаки и более или менее ясные образы, которые могут «произвольно» воспроизводиться и комбинироваться. Существует, конечно, определенная связь между этими элементами и соответствующими логическими концепциями. И также ясно, что  стремление выйти, наконец, на логические связные концепции – это своего рода эмоциональный базис в достаточно «смутной игре» с вышеупомянутыми элементами. Но, рассмотренная с психологической точки зрения, такая комбинационная игра является, возможно, существенным признаком продуктивного мышления – когда еще нет никакой связи с логической конструкцией из слов или каких-то признаков, предназначенных для их сообщения другим людям и доступных для восприятия. В моем случае указанные элементы принадлежат к зрительному и отчасти даже мускульному (кинестетическому по НЛП) типу. Обычные слова приходиться подбирать лишь на второй стадии, когда упомянутая игра уже достаточно упорядочена и может воспроизводиться по желанию… Типичный для меня стиль мышления – визуальный и моторный (кинестетический). Когда на сцену, наконец, вторгаются слова, они для меня носят чисто аудиальный характер, и появляются только на вторичном этапе. Позади остались долгие годы поисков в темноте, полных предчувствий, неопределенное ожидание, чередование надежд и изнеможения и, наконец, прорыв к ясности…»[1, 8].

В сложных непрерывно развивающихся системах происходит своеобразная «экономия энтропии», связанной как с наиболее эффективной утилизацией внешней энергии, так и с оптимальным преобразованием информации (путем ее актуализации и активизации) в системообразующие знания – комплекс рационального (научного) и иррационального (трансцендентального) – интуитивного, имплицитного и реликтового знания  в аспекте глубокого их смыслового  понимания («Познание – это общение, как прохождение лабиринтов смыслов». «Распознавание мыслеобразов – это установление понимания, как результат распознавания знаков, используемых при общении и их представления  в нескольких версиях (путям толкования)»[14].
Ассоциативные корни мышления глубже логических. В ассоциации мы обнаруживаем синтез эмоционального и логического: идеальным было не только видеть и слышать то, что надо запомнить, но также ощущать это, обнюхивать и попробовать на вкус. На последних подходах базируется эйдическая память, когда имеется возможность запоминать целые страницы текста. При этом развивается зрительная, обонятельная, осязательная и слуховая память. Возникают образы как информационные свертки, возникающие при развивающемся мышлении, отвечая принципу М. Монтеня: «Мозг, хорошо устроенный, стоит больше, чем мозг, хорошо наполненный»[15].


Образон – опорный образ, наполненный исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. Всякий образ является символом. Символ в науке – это знак; символ в искусстве – универсальная эстетическая категория, раскрывающая через сопоставление художественного образа его смысл; символ в философском аспекте – это знак-символ, наделенный ограниченностью формы и неисчерпаемой многозначительностью образа. Чувствование, проживание образа это единственный способ проверки соответствия внешней информации внутренним потребностям познания и действия как высшим ценностям индивида [13].

Подключение симультантных функций видение + слух + тактильно-моторного действия в подкорковых структурах мозга способно мгновенно подключать сферу эмоций, без которых формирование долговременной памяти невозможно. 
«Эмоции есть отражение мозгом какой-либо актуальной потребности и вероятности (возможности) ее удовлетворения, которую субъект непроизвольно оценивает на основе врожденного или ранее приобретенного индивидуального опыта».  Вот почему необходим опорный красочный образ, ассоциативно приближающий личный опыт и взывающий к лимбической системе (вкус, запах, тактильные ощущения)[19].

 Г.Г. Грабовой и его цифровая медитация основана на высказывании Н, Винера «Едва ли кто – нибудь из математиков в состоянии освоиться с мыслью, что ЦИФРЫ могут представлять собой культурную и эстетическую ценность или иметь какое-либо отношение к таким понятиям, как КРАСОТА, СИЛА, ВДОХНОВЕНИЕ»[5].
О «золотом потоке» и «золотом сечении» и книга «Духовный резонанс» видного общественного деятеля Джасмухин пишет о существовании одного физического тела и 6-ти тонких тел, вибрирующих с определенной частотой. Наиболее низкой частотой вибрирует физическое тело, но важно, чтобы вибрация всех тел происходила гармонично, т.е. согласовано, размеренно, соразмерно. Мы можем на основе знания наших состояний сознания увеличить частоту физического тела в унисон с тонкими телами путем диеты, легкой пищи, чистым свежим воздухом, медитацией, молитвой, при выполнении дыхательных упражнений и т.п. В эмоциональном отношении нужно избавиться от страха, чувства вины, гнева, беспокойства, стрессов и др. негативных эмоций, которые накапливаясь, приводят нас к заболеваниям. Нужно тщательно контролировать свои мысли и эмоции, которые создают нашу внутреннюю реальность. Физическое тело должно находиться в резонансе с музыкальной нотой «ДО» в первой октаве, энергетическое поле эмоционального ментального тела – с нотой «МИ», энергетическое поле ментального тела – с нотой «СОЛЬ», энергетическое поле духовного тела – с нотой «До» в высокой октаве. Если наши тонкие тела и физическое тело звучат как аккорд - «ДО МАЖОР», то жизнь человека и протекание биоэнергетики организма соответствует закону гармонии.

Важно программировать себя на такую психологическую установку «Я прошу, чтобы мои информационно-энергетические поля – физическое (волевое), эмоциональное (чувственное), ментальное (интеллектуальное), духовное и светское – пришли в совершенное согласие друг с другом – так, чтобы, особенно, мое Божественное Я могло сознательно, подсознательно, сверхсознательно и на уровне индивидуального и коллективного бессознательного и в полной мере проявляться в физическом плане и на всех других планах существования, принося мне великую радость, облегчение, благодать, удовольствие и изобилие во всем»[24]. 

Важно направить человека в «ЗОЛОТОЙ ЭНИОЛОГИЧЕСКИЙ – энерго-информационный – ПОТОК» в рамках «ЗОЛОТОГО СЕЧЕНИЯ» и для этого нужно просить Вершителя человеческих судеб – Всевышнего, называемого Богом, Вселенским Разумом, Демиургом, Колоссом,  помочь человеку (мне) в этом. 


Что такое «золотой поток»? – Это чистейшая формы энергия из всех Вселенских энергий представляет собой золотистый белый свет и эта энергия воплощает гармонию сверхсознания, собственно сознания, подсознания и индивидуального и коллективного бессознательного, ибо «Человек не знает самого себя, он даже не знает своего собственного незнания». Именно этот свет (цвет, сияние) окажет живительное воздействие на человека, ибо оно обладает универсальным действием. Все в сознании человека и его мышлении исходит из подсознания и индивидуального и коллективного бессознательного. На основе синергетики, автопоэзиса, автогенерации путем непрерывных умственных совершенствований рождается человеческое сознание и сверхсознание. Последнее вылавливает идеи из «воздуха»; сознание проистекающее из подсознания порождает нашу интуицию или внутреннее видение нового, озарение, имаджинированный инсайт, что приводит к появлению гениальных прозрения и открытия в естественных науках, искусстве и интеллектуальном познании, формируя творчество человека [18].

ДЖЕКОБС ЛИБЕРМАН из США считает, что по цветопсихологическому воздействию и специальному индивидуальному подбору к каждому человеку цветовой нагрузки определенной фрактальной формы можно излечить любую болезнь и этот цветоэффект может усилить позитивное влияние лекарственных препаратов на организм человека или предотвратить нежелательный побочный лекарственный эффект; цвет дает возможность человека от наркозависимости, табакокурения и алкогольной зависимости и, особенно, помочь больным с психосоматической патологией, т.е. на грани физического и нервно – психического недуга [7].

В науке – новой физике торсионных полей и абсолютного физического вакуума –в настоящее время известно, что степенные фрактальные зависимости позволяют гармонизировать функционирования сознания, которое по прямым связям  влияет и управляет нашим мышлением, а мышление  формирует наше сознание, т.е. привести состояния сознания на уровень «золотого сечения» с мыслительным и эмоциональным процессом в мозгу человека. 


Что такое «Золотое сечение»? – Это название наиболее гармоничных пропорций, при которых устанавливаются равные соотношения, как какой либо формы, в том числе, например, формы (состояния) сознания или духовности между собой как целостности, так и каждой из этих частей в отдельности, т.е. мышления или материального, психического, ментального, эмоционального и волевого с целостным сознанием. В численном выражении «золотое сечение» представляет собой число 1, 618…, получаемое делением соседних величин ряда «ряда Фибоначчи». Имеются убедительные доказательства связи структурной (физической) и функциональной (психической, духовной, эмоциональной и волевой) гармонии в организме человека с наличием «золотых пропорций» пространственных и временных параметров ряда биологических процессов в сопряжении с духовными процессами, а с ними и с психическими, эмоциональными и волевыми процессами.  Не исключено, что в ближайшем будущем закон «золотого сечения» и «золотого потока» методов цветотерапии может оказаться полезным как показатели идеального здоровья, но и как один из критериев в диагностике и прогнозировании здоровья человека, на основе которых станет возможной как профилактика и валеология, так и консервативного лечения больного в рамках классической доказательной медицины в комплексе с методами био-энерго-информационной (био-эниологической) традиционной медицины, в частности, гомеопатии, лечением «живой водой», имеющей характерную упорядоченную фрактальную структуру, которая избавляет человека не только от болезней, но и улучшает такую важную когнитивную функцию, как память, при применении различных видов экстрасенсорной терапии в рамках интегративной медицины. Био-энерго-информационные подходы способны предложить реальные методы профилактики, воздействуя на организм в стадии предболезни, способны к активации генетически заложенных в человеке сверхнормативных резервов и возможностей, а также с актуализацией различных вариантов феноменальности (экстрасенсорных талантов) и свойств-качеств ноуменов (интеллектуальной талантливости); обеспечение психологического комфорта [3].


Нестандартно мыслящие врачи используют био–энерго-информационные подходы для улучшения природы человека через совершенствующее био-энерго-инфоормационное воздействие на будущих родителей новорожденных. Био-психо-энерго-информатика способна корррегировать ауру больного, проводя терапию комплексно, устраняя саму причину заболевания. «Сегодня никого не надо убеждать в том, что классическое врачевание, основанное исключительно на аналитических подходах слабее духовного врачевания, основанного на мудрости и вере, любви и надежде, с учетом душевных переживаниях и силе духа человека, когда последние исходят из природы Целого (холизма)»[10, 22].

    
Клавдий Гален утверждал, что «Окружающий нас мир можно представить лишь, как воплощение Божественного Замысла». Действительно, в целостной системе первичным является именно духовное, надматериальное и надсистемное, когда сознание, мысль, идея, замысел, находя свои воплощения в реальном и реализуются в материальное, но никак наоборот. Здоровье человека троично – это физическое, ментальное и духовное.  Это следует из закона природы, когда всякая живая система проявляет себя в форме трех присущих категорий – материи, энергии и связи (информации). Применительно к человеку – это дух, душа, тело [6]. 


Существуют четыре уровня здоровья: телесное, энергетическое (информационное), духовное и душевное. Физическое здоровье - это физические органы и системы, а душа, дух, разум – энергоинформационные субстанции. «Врач должен быть человеком верующим, опирающимся на медицинскую науку и её последние достижения, как в диагностике, так и лечении – лекарственном, хирургическом, физиотерапевтическом и т.п., и должен быть человеком тонкого искусства придерживаться деонтологических отношений: сострадания, любви к ближнему, совести – к больному человеку, соблюдаю этические принципы врачебной деятельности и прежде всего принципа «Не навреди». Он должен оттачивать свою интуицию, логическое и образное мышление, знания и опыт»[18].  


Наше сознание может изменить физическую реальность.  Об этом говорит Г.Н. Шипов – автор теории физического вакуума «Слова с положительным воздействием лучше произносить вслух. Ведь звук вызывает колебания воздуха, отчего меняется его плотность, а стало быть, и каждый звук имеет свой торсионный портрет – со своим положительным и отрицательным воздействием. Является фактом, что Слово воздействует на психику и лечит; поэтому важно произносить не только слово – талисман, но и прочесть молитву, особенно над свечой, когда звуковые вибрации вызывают колебания огня и он переводит их в электромагнитные волны, которые восходят к Богу»[16, 26].


Молитву можно считать  эффективным дополнительным средством к лечению. Био – психо – энерго - информационная медицина считает, что первопричиной всех заболеваний является нарушение целостности и деформация биополя и происходит деформация тонкоматериальных тел в результате воздействия полевых (информационных) структур пространства, обусловленных факторами окружающей среды (экологической и социальной), так и своей поведенческой линии жизни – поступками плохими и хорошими плюс неблагоприятная карма, которая достигает потомков в седьмом колене плюс неблагоприятная наследственность плюс нарушение православных морально-этических заповедей на фоне биоэнергетического вампиризма и зомбирования.


Побочные эффекты аллопатической терапии наблюдаются в 70% случаев. Автор гомеопатии Ганеман считал, что причины болезней лежат за пределами материального мира и находятся в области духовной сферы человека и современные исследовали доказали, что гомеопатические средства оказывают энергоинформационное воздействие. Реакция организма на такое воздействие фиксируется на фотографиях С.Д. Карлиан, характеризуясь изменением электрических потенциалов биологически активных точек, а с помощью тепловизорной техники – по изменению температуры в этих точках [3]. 


Заболевание возникает вследствие дисгармонии между физическим планом и его Высшим Я, отвечая положению «Необходимо помнить, что каждая душа и дух находится на земле с особой целью – для накопления опыта и совершенствования форм (состояний) сознания, мышления, эмоций и воли, мудрости и служения другим людям, чтобы продвигаться в направлении стоящих перед ними идеалов. Душа и Дух ставит перед нами особую задачу, и если человек не будет стремиться (пусть даже неосознанно)  ее выполнять, то неизбежно возникнет конфликт между душой, духом и ядром личности (совестью), который даст вскоре о себе знать в виде физического или психического расстройства»[20].


Энерго-информационные потоки пронизывают наш мозг и все наше тело: горизонтальные потоки – это наше будущее, вертикальные потоки – наше прошлое и сетевые потоки – наше настоящее. Эти энерго-информационные потоки по-сути формы (состояния) сознания, которые можно представить в форме «Православного Креста», на вертикальной его части расположено и функционирует наше Индивидуальное и Коллективное бессознательное (Прошлое, Вера), на двух горизонтальных составляющих энерго-информационных потоков креста располагаются и функционируют Сознание (ближайшее Будущее – Надежда) и Сверхсознание (отдаленное Будущее – Разум, Мудрость), на перекрестном эниологическом потоке Православного Креста располагается и функционирует Подсознание (Настоящее, Любовь)[2].

Рисунок. Взаимодействие четырех аналоговых форм (состояний) сознания: вертикальные, горизонтальные и осевые эниологические их потоки (феномен «Православного Креста»).

По Г.П. Грабовому «Существует энерго-информационный фон, логическо-образный двойник неявного (скрытого) плана, который определяет реальность события в Прошлом, Настоящем и Будущем. В Настоящем  - это система перекрестных областей (эниологических потоков) вокруг физического тела. В Будущем–это информационно-энергетические структуры (эниологические потоки) горизонтального плана. В Прошлом – вертикального планов (эниологических потоков). При их пересечении они могут давать определенные «параллепидные» зоны (эниологические скопления), которые могут иметь деформационные изменения, например, согласно диагнозу или какой-либо социальной, финансовой, политической, экономической и пр. ситуации в жизни, которые необходимо скорегировать, оптимизировать или уравновесить. Чтобы это сделать необходимо выйти на скорость мышления быстрее скорости света», типа «Бизнес быстрее скорости света», Била Гейтса. Для этого необходима система концентрации внимания и памяти при цифровой медитации по Г. Грабовому, занятия по которой позволяют выйти на «большое по интенсивности и по скорости мышление», что позволяет душе, духу и телу гармонизировать свое саморазвитие, синергетику (самогенерацию), автопоэзис (самоуправление) и самогенерацию (самообновление). Речь идет об энерго-полевой структуре, содержащей информационную программу развития организма по фрактально-голографическому принципу, содержащемуся в хромосомном аппарате на полевом уровне [5].

Человек – дитя природы и отражает в своем организме информационно-полевую и энергетическую сущность Вселенной. Человек – фрактал Вселенной на уровне каждой клетки, организма и на уровне социума. Организм – не изолированный объект, а часть глобальной фрактальной конструкции – общего поля Вселенной. Оба объекта всецело зависят друг от друга.


По Грабовому «При духовном подходе неизлечимых болезней не существует в принципе. Более того, при духовной гармонии никакие болезни даже не возникнут, ибо вы всегда находитесь в гармонии со Вселенной, а всякую болезнь можно рассматривать как следствие нарушений данной гармонии. Рецепт излечения – восстановить гармонию и воспринимать свою жизнь, подаренную Богом, радостно и благословенно, свято и с благодарностью». Сознание представляет собой энерго-информационную матрицу, а геном имеет волновой информационный канал связи между словом и речеподобными структурами, записанными в геноме и можно импульсом-словом влиять на все органы через управленческую систему гипотеза по данным Г.И. Шипова и его «ТЕОРИИ ФИЗИЧЕСКОГО ВАКУУМА» и по мнению Дж. Глейк и его книги «СОЗДАНИЕ НОВОЙ НАУКИ, ХАОСА», а также  по рассуждениям А.Е. Акимова и его работы «КОМПЪЮТЕР, МОЗГ, ВСЕЛЕННАЯ  КАК ФИЗИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА», т.е. тех ученых, которым принадлежит создание новой физики или не Ейнштейновской физики (в свое время Ейнштейн «опроверг» Исаака Ньютона; а И. Ньютон в свое время «опроверг» его физиков – предшественников). По мнению Г.И. Шипова, Дж. Глейка, А.Е. Акимова, П.П. Горяева, Г.П. Грабового и др. физическим носителем сознания являются торсионные поля, а сознание в тонком мире представляется в виде торсионного солитона, несущего большой объем информации, а солитонные и голографические поля хорошо воспринимаются хромосомным аппаратом человека и, значит, на хромосомный аппарат – клетки, органы и весь организм можно влиять сознанием [17, 24].

Полевое био-энерго-информационное (эфирное) тело связывает клетки организма энергией и информацией в единый слаженный организм; при помощи эфирного тела до каждой клетки доносятся мысли, чувства, желания, устремления человека. Эфирное тело осуществляет связь между духовной и физической составляющими человеческого существа. Торсионные поля клеток и всех клеточных объединений создают общее торсионное поле человека, которое называется эфирным телом [18].

В физическом вакууме фундаментальную роль играют торсионные поля. Если представить, что каждая хромосома создает свое торсионное поле, которое сугубо нелинейное, то ансамбль хромосом создает такое торсионное поле, которое не является линейной суммой, как электромагнитное, а представляет собой конгломерат индивидуальных торсионных полей каждой хромосомы. Образно говоря, в поле сознания «слышен» голос каждой клетки, а значит, можно энерго-информационно воздействовать на конкретную клетку. И здесь мы приходим к идее Вселенского разума – могучего разума полевой формы, основой которого является вакуум и именно из вакуума нисходят волны, несущие всему живому генетическую информацию и энергию (эниологические потоки). Абсолютный физический вакуум – это ничто иное как аналог индивидуального и коллективного бессознательного по К.Г. Юнгу и подсознания по З.Фрейду. О, том, что молекулы ДНК и хромосомы не только принимают информацию, но и генерируют когерентное излучение, П.П. Гаряев в книге «Волновой геном» писал: «Принципиальным в нашей версии биоморфоргенеза является фактор продуцируемый геномом голографических или иных отображений, организующих пространство – время биосистем и являющихся производными известных физических полей» [23].


Вывод.

Именно к выше изложенному полным ходом идет наука. Но, как говорил Бармалей устами Ролана Быкова, «Нормальные герои всегда идут в обход». Обход же бывает длинным и долгим, особенно, когда во главе колонны руководителей из власть - и науко - придержащих маршируют лица с инертным мышлением. Ученые – ортодоксы не просто равнодушны к новому, но они интенсивно препятствуют развитию новых знаний и не хотят нового видения в науке. Еще об этом писал Циолковский: «Постоянно отвергаются старые гипотеза и совершенствуется наука, и всегда этому препятствуют ученые, потому что они от этой переделки более всего теряют и страдают. Они окопались в «окопе», обложившись подушками и заботятся единственно о том, чтобы сохранить свои привилегии и свое ученое имя». «Как псы, такого рода ученые должны защищать годами созданное и выстраданное ими, и готовы всем «перегрысть глотку, если кто-то замахнется на их территорию», - говорил Николай Гумилев[4].

Познавая самого себя с позиций сохранения нашей памяти – долгосрочной и сверхдолгосрочной, и исходя из нашего собственного индивидуального и коллективного бессознательного, с одной стороны, и подсознания, с другой, мы «филигранно оттачиваем» свое сознание и сверхсознание, и тем самым «умножаем» эниологические их потоки, как «вертикальные», «горизонтальные», и их гармонию, так и «осевые», достигая найвысшего уровня духовности, которая, в свою очередь, рождает наше «просветленное» сознание с расширением в нас самих творческих интеллектуальных, лидерских возможностей, генерируя тем самым  новые идеи в тех или иных областях современного знания и само «расширенное» познание и самопознание.
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CОNSCIOUSNESS, INTELLECTUAL, EMOTIONAL AND HIS DISPLAYS IN SYSTEM OF GENERATION OF NEW IDEAS.
O.I.Shushlyapin
(Resume).

In-process found picture of role of consciousness in the system of generation of new ideas, touching cholictical consciousness and expirational from him thought: thinkable image, thinking relation and thinking actions man, lyings in the field of our rational (logical) and irrational (vivid, perceptible) cognition. An author examines appearance of row of the known openings, which displays were underlaid sew on spirituality and clarified consciousness of the gifted personality with the Divine «spark» in thought and possibility to catch new ideas from «air».
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