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	В період соціально-травматичних подій діти є найвразливішою частиною населення та страждають як внаслідок втрати батьків, безпосереднього перебування в зоні воєнних дій, так і внаслідок вимушеного переміщення на інше місце проживання. 
	Наслідки психологічних та психопатологічних реакцій на стресові події у дітей є дуже значущими внаслідок суттєвого впливу на психічне здоров’я та подальшу долю у майбутньому. Психодіагностичні інструменти для виявлення таких негативних проявів опрацьовані в вітчизняній популяції недостатньо.
	Шкалу оцінки впливу травматичної події (IES) було вперше запропоновано Горовіцем та ін. (1979 р.) для відстеження основних явищ повторного переживання травматичної події та уникнення цієї події й почуттів, спричинених нею.  Спочатку існувало 15 пунктів і чотирибальна шкала з двома субшкалами для “Втручання” та “Уникнення”.
	Вона не розроблялася спеціально для дітей, але була успішно застосована під час низки досліджень з дітьми віком 8 років і старше.  Однак під час двох окремих масштабних досліджень  було встановлено, що діти неправильно тлумачать низку пунктів.  За результатами цих двох окремих досліджень було встановлено ідентичні факторні структури Шкали оцінки травматичної події (IES), на основі яких було відібрано вісім пунктів, що найкраще відображають факторну структуру, і вироблено скорочену версію – IES-8 для дітей. 	Цю версію призначено для застосування до дітей віком 8 років і старше, які можуть самостійно читати.  Вона складається з 4 пунктів для вимірювання “Втручання” та 4 пунктів для вимірювання “Уникнення”, тому вона і називається “CRIES-8” (Модифікована шкала оцінки впливу травматичної події для дітей з 8 пунктів). Шкала надається авторами безкоштовно, розроблена україномовна версія. В обмін на безкоштовне надання цієї шкали оцінки впливу травматичної події для дітей “CRIES-8” автори просять надсилати копії своїх результатів, щоб надалі покращувати засоби вимірювання на користь дітей.
	В нашому дослідженні результати скринінгу верифікувалися за результатами напівструктурованої психодіагностичної співбесіди та використання проективних рисуночних методик, спостереження за копінг-стратегіями в групових командних іграх.
	Обстежено 100 дітей віком від 8 до 18 років, з них 50 з сімей, які знаходяться в важких життєвих обставинах, в тому числі сімей учасників АТО, та 50 дітей з сімей, тимчасово переміщених з окупованих територій, в період їх участі в соціально-психологічному проекті реабілітаційної направленості.
	В результаті виявлені значущі (r>0,05) кореляції показників шкали оцінки впливу травматичної події для дітей “Сries-8” на етапі скринінгу з подальшою верифікацією експертними висновками психолога та/або психіатра. Повторне дослідження проводили після участі дітей в соціально-психологічному проекті реабілітаційної направленості, яка реалізовувалася шляхом командостворюючих ігор та безпосереднього спілкування в цих іграх з «лідерами» (капітанами команд, соціально та професійно успішними людьми молодого віку). Результати повторного використання шкали оцінки впливу травматичної події для дітей “Сries-8” були менш достовірними, ніж на етапі скринінгу. 
	Таким чином, за нашими даними, доцільне використання шкали оцінки впливу травматичної події для дітей “Сries-8” на етапі скринінгу. Повторне використання шкали для оцінки динаміки стану на етапах реабілітації за нашими даними є менш перспективним. 
 
