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Актуальність проблеми. Ендотелій є ключовою ланкою, з якої розпочинається та якою завершується каскад патологічних змін у вінцевих артеріях при гострому інфаркті міокарда. Саме тому важливо визначити взаємозв’язки між маркерами його пошкодження, дія яких чинить різноспрямований вплив на вразливу судинну стінку.
Наукова новизна роботи. Вперше в роботі буде визначено взаємозв’язки між маркерами ендотеліальної дисфункції – sVE-кадгерином, sCD40L та фактором Віллебранда у хворих на гострий інфаркт міокарда (ГІМ) з супутнім цукровим діабетом 2 типу (ЦД 2 типу).
Мета. Вивчити кореляційні зв’язки між маркерами ендотеліальної дисфункції – sVE-кадгерином, sCD40L та фактором Віллебранда у хворих на ГІМ з супутнім ЦД 2 типу.
Методи та результати дослідження. Контингент дослідження склав 60 хворих на ГІМ з супутнім ЦД 2 типу. Рівні sVE-кадгерину, sCD40L, фактору Віллебранда визначалися на перший день інфаркту міокарда імуноферментним методом з використанням комерційних тест-систем. Задля статистичної обробки даних проводився розрахунок середньої арифметичної (М) та похибки середньої (m), обраховувався коефіцієнт кореляції Спірмена (r), t-критерій Ст’юдента для оцінки достовірності отриманих відмінностей (р). Згідно з отриманими результатами, середній рівень sVE-кадгерину у обстежених хворих склав 1,79±0,03 нг/мл, sCD40L – 3,84±0,03 нг/мл, фактору Віллебранда – 2,01±0,03 нг/мл. За результатами кореляційного аналізу виявлено прямий кореляційний зв'язок між рівнем sCD40L та фактором Віллебранда (r=0,34; p<0,05), а також з рівнем sVE-кадгерину (r=0,64; p<0,05) у хворих на ГІМ з супутнім ЦД 2 типу, що вказує на тісні взаємовідносини вищезазначених маркерів, які посилюють дію один одного.
Висновки. Виявлено прямий кореляційний зв'язок між показниками ендотеліальної дисфункції у хворих на гострий інфаркт міокарда з супутнім цукровим діабетом 2 типу. Це визначає складність та взаємозалежність патологічних процесів, які відбуваються в ендотелії за умов гострої ішемії та інсулінорезистентності.
