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Компютеризований тренінг когнітивних функцій як засіб підвищення стресостійкості пацієнтів з психосоматичними захворюваннями
	В розвитку «класичних» психосоматичних захворювань важливу роль відіграють особливості особистості пацієнтів, які є так званою «особистісною предиспозицією», що створює поряд з конституційно-генетичними особливостями підґрунтя для розвитку  психосоматичних захворювань. 
	Нами в попередніх публікаціях приділялася увага проявам таких психологічних рис, як алекситимія, прогностична здатність, переважання захисних психологічних механізмів витіснення та соматизації у хворих на артеріальну гіпертензію, виразкову хворобу, бронхіальну астму та ролі цих особливостей в розвитку психосоматичного захворювання та емоційних порушень. Однак значення когнітивних процесів в формуванні таких психологічних рис не висвітлювалося.
	В рамках роботи «Центру психосоматики, психотерапії та медико-психологічної реабілітації», який є позаштатним лікувально-навчально-науково-практичним підрозділом НПМЦ ХНМУ, реалізована модель мультидисциплінарного підходу, зокрема в наданні допомоги особам, які перенесли екстремальні події. Взаємодія з підрозділами університетської клініки дозволяє проводити комплексну реабілітацію хворих з коморбідною психічною та  соматичною патологією, які складають 85 % від загального числа пацієнтів Центру психосоматики, психотерапії та медико-психологічної реабілітації. В цих випадках до бригади крім спеціалістів Центру (психіатр, психолог) долучається спеціаліст іншого підрозділу відповідно до нозології (централізована модель). 
	Одним з напрямків  взаємодії з іншими підрозділами НПМЦ ХНМУ є проведення компьютеризованого тренінгу когнітивних функцій пацієнтам університетської клініки як однієї з форм медико-психологічного супроводу та психотерапії.
	Проведена оцінка ефективності компьютеризованого тренінгу когнітивних функцій пацієнтам, які хворіють на артеріальну гіпертензію (38 осіб), виразкову хворобу (35 осіб), бронхіальну астму (25 осіб). 
	Результати показали зниження показників алекситимії (за шкалою ТАС) на 12,4%, покращення показника прогностичної здатності (за методикою Менделевича) на 24,2 %, зменшення ролі захисних психологічних механізмів витіснення та соматизації на користь психологічного захисту шляхом формування реакції (за методикою Плутчика-Келлермана-Конте) у 26 % випадків. Вказані зміни психологічних показників позитивно корелюють з покращенням психічного та соматичного статусу пацієнтів. 
	Проводиться катамнестичне дослідження впливу цих психологічних змін у хворих на подальший перебіг психосоматичного захворювання та планується розробка модифікації компьютеризованого тренінгу когнітивних функцій для використання з профілактичною метою серед осіб, які відносяться до груп ризику психосоматичних захворювань. 


