Харківський національний медичний університет

ЕКОЛОГІЧНА ПОЛІТИКА ЯК ФАКТОР СОЦІАЛЬНОЇ, ЕКОНОМІЧНОЇ, ЕКОЛОГІЧНОЇ СТАБІЛЬНОСТІ РЕГІОНІВ.
Сидоренко М.О., к.мед.н., доц. кафедри гігієни та екології №2 ХНМУ, Завгородній І.В., д.мед.н., проф. кафедри гігієни та екології №2 ХНМУ,      Сокол К.М., к.мед.н, проф. кафедри соціальної медицини, організації та економіки охорони здоров’я ХНМУ, Дмуховська, к.мед.н. Т.М., лікар терапевт клініки НДІ гігієни праці та професійних захворювань. 
Інфекційні і неінфекційні процеси, які відбуваються в Україні значною мірою не схожі у порівнянні з країнами, які вийшли із складу СРСР, в яких побутові, культурні, соціально-політичні фактори дуже схожі. Причиною цих відмінностей слід вбачати у вкрай низькому імунному статусі населення України, який пов’язаний з історико-економічною спадщиною.
У колишньому СРСР в планах індустріалізації Україні була відведена провідна роль. Вона займала 2,7 % загальної площі колишнього СРСР, але випускала близько 20% загально-промислової сільськогосподарчої продукції. На території України були побудовані промислові гіганти металургії, хімії без будь-яких очисних споруд. На 2,7% території припадало 25% забруднень природного середовища, які мали місце в усьому СРСР. При цьому східні області України були найбільш екологічно вразливими, що відобразилося  на імунному статусі населення. Якщо в середньому імунний статус був порушений у 50% населення, то у жителів Східних регіонів порушення зафіксовані майже у 95%. Вони були такими ж, як у ліквідаторів Чорнобильської АЕС.
Надалі на імунний статус населення України вплинула найбільша у світі техногенна катастрофа на Чорнобильській АЕС, яка значно ускладнила екологічну ситуацію. Напруженою стала радіаційна ситуація у Київській, Житомирській, Чернігівській, Рівненській, Волинських областях. Упродовж багатьох років у молоці корів, у м’ясі худоби, грибах, ягодах, лікарських рослинах спостерігався підвищений  вміст радіонуклідів.
Згідно з даними ОБСЄ в Україні збереглося всього 6% чистої території, виділено зони забруднення: надзвичайного, дуже високого, високого та підвищеного екологічного ризику. До зони надзвичайного екологічного ризику віднесені Вінницька, Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Луганська, Харківська та Чернігівська області.
Не випадково Україна за показниками здоров’я, тривалості життя належить до найбільш критичних. Фактично стан здоров’я населення критичний і загрожує безпеці країни. За прогнозними розрахунками питома вага молоді призовного віку з 23,2% у 1991 році зменшиться до 17,6% у 2016р.
З метою розв’язання кризових соціальної, економічної ситуацій в Харківській області була розроблена і затверджена «Стратегія сталого розвитку Харківської області до 2020 року», а також програми: «Питна вода Харківської області», «Комплексна програма охорони навколишнього природного середовища Харківської області до 2016 р.», «Програма покращення стану атмосферного повітря у Харківській області до 2016р.», «Програма поводження з твердими  побутовими відходами в Харківській області до 2016 р.», «Програма збереження малих річок у Харківській області до 2016 р.» та ін.
Незважаючи на масу розроблених програм екологічна, соціальна, економічна ситуація в області погіршилась. Однією з вагомих причин такого стану є покращення бізнес клімату, одержання прибутку будь-якою ціною. Такий висновок витікає із аналізу «Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року» [1] в якій передбачено і вже реалізовано скорочення кількості контролюючих органів, обмеження їх повноважень та кількості перевірок, скорочення та спрощення природоохоронної нормативної бази, скорочення технічних норм та вимог органів контролю. Особливо негативні наслідки для екології мають спрощення дозвільних процедур з впровадженням декларативного одержання дозволів замість екологічної експертизи. Результатом такої «дозвільної процедури» стала нещодавня катастрофа на нафтовому підприємстві в Київській області, екологічні, медичні, соціальні, економічні наслідки якої ще не визначені.
Недосконалість державних заходів щодо регулювання екологічної політики може обумовити виникнення ризику переходу станів екологічного неблагополуччя у стан екологічної катастрофи.
Вищезазначене обумовлює необхідність науково-методологічного, методичного удосконалення стратегії сталого екологічного розвитку країни.
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