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Биологическая безопасность и биологический риск
В современном определении термина «биобезопасность» нашло отражение понимание того, что защищенность может только приближаться к абсолютной (100%-ной). Такой подход отличается от недавних официальных установок и стереотипов в сознании граждан нашей страны, воспринимавших безопасность (в том числе биобезопасность) как полное отсутствие каких-либо угроз. 
Задачи биобезопасности: защита населения и окружающей среды, защита персонала, качество (защита) продукции. 

Краеугольным камнем учения о биобезопасности, как и биоопасности, является оценка рисков. Оценка рисков - основа практики биобезопасности. Поэтому биобезопасность - это степень защищенности объекта от влияния биориска.

Основные составляющие оценки рисков: специфические характеристики организмов, на которых предполагается проводить эксперименты; специфические характеристики подопытных животных, которые могут быть использованы; применяемое оборудование и процедуры; изолирующее оборудование и средства.

В перечне наименее контролируемых и наиболее опасных угроз человечеству подавляющее число экспертов называют биотерроризм.Привлекательность биологического оружия для террористов обусловлена следующими причинами: биологическое оружие легкодоступно; просто в изготовлении; во всех странах есть медицинские микробиологические лаборатории, микробиологические предприятия, которые можно переоборудовать для производства биологического оружия; удобно для хранения и транспортировки по сравнению с химическим или радиологическим оружием.

Важнейшей задачей является обеспечение биобезопасности при работе с патогенными биологическими агентами в микробиологических лабораториях и производствах.Для различных групп/категорий лабораторных инфекций разработаны практические руководства, в которых описывается соответствующее оборудование для безопасного хранения биологического материала, необходимое оснащение и мероприятия, которые должен выполнять персонал лабораторий,такие как: в лаборатории всегда необходимо соблюдать меры предосторожности при работе с кровью и биологическими жидкостями организма, а также при использовании/хранении острых предметов, проводить обработку рук (универсальные меры предосторожности); не принимать пищу, не пить и не курить в лаборатории; пищевые продукты нельзя хранить в холодильных камерах, используемых для хранения клинического материала; не проводить пипетирование ртом - использовать соответствующие механические устройства; дезинфицировать рабочие поверхности ежедневно и по необходимости (при случайном попадании биологического материала); использовать латексные перчатки подходящего размера; необходимо использовать лицевые щитки или маски и защитные очки в ситуациях, когда имеется высокая вероятность случайного контакта с кровью и биологическими жидкостями организма.
