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Вступ. Здоров'я нації – один із найважливіших елементів суверенного розвитку держави. В умовах несприятливої демографічної ситуації робота акушерсько-гінекологічної служби стає одним із пріоритетних напрямків у медицині. Виникає гостра необхідність у підготовці кваліфікованих спеціалістів, згідно вимог сучасної спільноти. Для втілення цієї мети необхідне кваліфіковане викладання дисципліни «Акушерство та гінекологія» для студентів вищих медичних закладів освіти.

Основна частина. Інновації у вищій медичній освіті згідно з Болонською декларацією передбачають використання кредитно-модульної системи. Але для підготовки якісних спеціалістів, відповідно до міжнародних вимог, необхідне постійне впровадження позааудиторної роботи студентів. При цьому проходить якісне освоєння практичних навичок та теоретичних знань, отриманих на семінарах, та виховується конкурентоспроможність у майбутніх фахівців.

Для виконання цих задач, необхідно розташування кафедр акушерства та гінекології на базі лікувальних установ III-IV рівня акредитації з великою кількістю хворих при наявності різноманітної акушерсько-гінекологічної патології. 

Разом з тим викладач повинен вірно розподілити час заняття з метою втілення роботи безпосередньо біля ліжка хворої або вагітної жінки. На кожному занятті з дисципліни необхідно виділяти не менш 30-40% часу для позааудиторної роботи студентів. Це дозволить сформувати у майбутнього лікаря вірний та індивідуальний підхід до кожної хворої, сприятиме розвитку клінічного мислення та відповідальності за свої дії. Діяльність студентів на цьому етапі занять полягає в курації хворої або вагітної жінки, проведенні можливих засобів обстеження (пальпація, аускультація, кардіотокографія, вимірювання розмірів кісткового тазу та інше), формуванні алгоритму обстеження, лікуванні та реабілітації пацієнтки. Наступним кроком є знайомство студентів з існуючими результатами обстеження та формування клінічного діагнозу. Це дає можливість вірно обґрунтувати лікувальні дії у кожному випадку, підкреслити значущисть клінічних протоколів МОЗ України.

Велику роль в позааудиторній роботі має знайомство студентів з сучасними методиками проведення хірургічних маніпуляцій в акушерстві та гінекології, можлива участь у вигляді асистування при виконанні фахівцем деяких із них. 

Висновок. Активне впровадження в навчальний процес з дисципліни «Акушерство та гінекологія» позааудиторної роботи дозволяє майбутнім фахівцям адаптуватися до реальних та потенційно можливих клінічних ситуацій, сформувати інтерес та мотивацію до навчання.
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