[bookmark: _GoBack]ЗАКОВОРОТ ПЕТРО АНТОНОВИЧ (1871, с. Куп'єваха Богодухівського пов. Харківської губ. (нині Харківської обл.) — 1951, м. Харків) — видатний фехтувальник, один із засновників рад. школи фехтування.
Народився в селянській родині. Почав працювати з 12 років, освіту здобув у церков.- парафіяльній школі. 1892 був призваний до армії та потрапив до лейб-гвардії Гродненського гусар.полку, де опанував мистецтво володіння шаблею. Був направлений до Варшавської фехт.-гімнаст. школи, де здобув перші спорт. перемоги. Під керівництвом фехтувальника Ю. Мішо став переможцем багатьох змагань та чемпіоном Рос. імперії. Переможець престижного фехт. турніру у Будапешті (1899). З 1910 викладав у Петерб. головн. фехт.-гімнаст. та Морській кадет. школах. 1918 призначений тренером рад. курсів гімнастики та фехтування Червоної армії. До Харкова повернувся1920,працював на курсах Всеобучу, у школі Червоних старшин та окружних піхот. курсах. В умовах негативного ставлення до фехтування як до елітарного спорту працював двірником-кочегаром. З 1930 – на викладацькій роботі. 1935 у віці 65 років узяв 
участь у першому чемпіонаті України з фехтування та став чемпіоном, не програвши жодного бою. Викладав також в Ін-ті фізкультури ім. П.Ф. Лесгафта в Ленінграді.
У роки Вел. Вітч. війни навчав бійців РСЧА штиковому бою, а після її закінчення викладав у технікумі фізкультури в Харкові. Створив власну школу фехтування. Серед його вихованців — фехтувальники В. Сергєєв, В. Андрієвський, С. Колчинський, К. Сиротенко, І. Манаєнко, В. Федоров, В. Булочко, В. Дедюліна та ін. Брав активну участь у роботі Харків, міськ. секції фехтування.
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