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«СОЦІАЛІСТИЧНА ХАРКІВЩИНА»—одна з двох найбільших обл. газет, що «видавалася з 03.01.1934 до кінця 1990.Засновники — обком та міськком КП(б)У, облвиконком, облпрофрада та міськрада. З 1938 – орган обкому та міськкому КП(б)У, облвиконкому та міськради, з 1952 – обкому та міськкому КПУ, обл. та міськ. рад депутатів трудящих, згодом — обкому КПУ та Ради нар. депутатів. Джерела фінансування — обл. та міськ. бюджети, передплата, вільний продаж.
Попередники: «Пролетарий» (1920-1923), «Харьковский пролетарий» (1924-1930), «Харківський пролетар» (1930-1934). Виходила 5 разів на тиждень укр. мовою. Тираж — 55 тис. (1935), 69 тис. (1975), 35 тис. (1990) екземплярів. Тематика — суспільно-політична.
Основні рубрики: «Партійне життя» («Партійне будівництво»), «З життя країни» («День Радянської країни», «По Радянському Союзу», «Наша Батьківщина»), «Харків», «Міжнародне становище» («За кордоном», «Зарубіжні повідомлення», «Пульс планети»), «Фізкультура і спорт», «Короткі сигнали», «Огляд преси», «Звідусіль», «Наука і техніка», «Веселі епізоди», «Консультація», «Листи до редакції», «Критика і бібліографія», «В театрах, цирку і кіно», «Рядки нашої біографії», «Телепрограма», «Погода», «Прикмети сьогодення», «Всяка всячина», «Культура. Мистецтво», «Рампа», хроніка, оголошення, матеріали з різних тем, за часів війни — зведення Радінформбюро. Під час перебудови з'явились: «Перебудова: час і люди», «Час діяти» тощо.
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Адреса редакції: пл. Тевелєва (нині Конституції), 13; вул. Сумська, 54; пр. Московський, 247.
                                                                                              В. Альков


