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На сучасному етапі ефективність охорони здоров’я може і повинна досліджуватися з використанням критеріїв, обумовлених якістю життя.
Мета дослідження. Вивчення показників якості життя у школярів.

Завдання дослідження. Дати медико-соціальну характеристику школярів, як об’єкту дослідження. Дослідити блоки обмежень якості життя школярів та їх вплив на загальний показник якості життя.

Матеріали та методи. Ми провели аналіз наукової літератури з вивчення якості життя учнів та розробили відповідний опитувальник, в основі якого лежить анамнестична  карта закритого типу “Карта з вивчення якості життя учня”. Вивчена якість життя 121 школяра 9-11 класів 2013-2014 учбовому році.

Результати та їх обговорення. Всього опитано 121 респондента. Серед них 34% хлопців, 66%- дівчат. Якість життя школярів 9- 11 класів в середньому складає 76%. Виявлені відмінності якості життя в статевих групах. Середній показник якості життя хлопців більш ніж на 4% більше ніж у дівчат і складає 78% та 74% відповідно. За суб’єктивною оцінкою найбільш впливає на якість життя показники у сферах «Рівень незалежності» та «Сприйняття самого себе». При цьому хлопці більш переймаються своєю залежністю від батьків, системи здобуття освіти та грошової несамостійності, а дівчата звертають увагу на власні недоліки. І хлопці і дівчата в однаково високій мірі задоволенні власною фізичною сферою.
Висновки: Якість життя є важливою та інформативною характеристикою здоров’я дитини. Якість життя школярів 9- 11 класів в середньому складає 76% і цей показник не може бути характеризований як оптимальний і передбачає визначення додаткових груп обмежень, що дасть змогу впливу на нього з метою поліпшення. Отримані дані дозволять визначити реальні резерви для корекції показника якості життя у дітей та запропонувати модель управління якістю життя з метою профілактики та оздоровлення молоді.
