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Порушення світлового режиму, що є досить розповсюдженим явищем серед молоді, може бути причиною порушень функції не тільки нервової системи, а також призводити до прискореного старіння органів серцево-судинної, ендокринної, статевої та інших систем організму. Імунна система є досить уразливою до дій шкідливих факторів, тому можливі наслідки впливу тривалого цілодобового освітлення можуть бути досить небезпечними, особливо для дітей та підлітків. 

Метою даного дослідження стало виявлення можливого впливу тривалого цілодобового освітлення на структуру органів імунної системи. Для досягнення мети був проведений експеримент на молодих статевозрілих кролях, які утримувались при різних світлових режимах. Контрольні тварини знаходилися в умовах природної зміни дня та ночі, піддослідні – в умовах цілодобового освітлення (вдень – сонячне світло, вночі – електричне). Гістологічному дослідженню підлягали тимуси та селезінки кролів протягом 6 місяців експерименту.

Встановлено, що морфологічні зміни в центральній та периферичній ланках імунної системи під дією тривалого світлового навантаження відбуваються не одночасно. Структурні зміни в тимусі нами виявлені вже після 2 місяців експерименту, відзначалося достовірне (в порівнянні з контролем) збільшення маси органу за рахунок гіперплазії лімфоїдного компоненту. Поряд з цим виявлена велика кількість незрілих і недиференційованих форм лімфоцитів та, як слідство, відсутність ознак акцидентальної трансформації. Зміни в селезінці виявлені пізніше, з 4 місяця експерименту. Відзначалося також збільшення маси органу (в порівнянні з контролем), обумовлене гіперплазією й підвищенням клітинності в Т та В зонах, збільшення розмірів та кількості фолікулів та велика кількість фолікулів з вираженими центрами розмноження. Але вже після 6 місяця експерименту, одночасно в центральному та периферичному органах імунної системи виявлені подібні зміни. Так, у тимусі визначалося різке виснаження лімфоїдного компонента, особливо в корковому шарі, зниження проліферативної активності тимоцитів та посилення апоптозу. Кількість та розміри часточок були зменшеними, виявлялися великі поля ліпоматозу та склерозу. В той же час в селезінці визначалася гіпоплазія білої пульпи, зменшення розмірів та кількості лімфоїдних фолікулів на тлі підвищеного утворення сполученої тканини та дегенеративних змін лімфоцитів. 
Таким чином, виявлені нами зміни в центральній та периферичній ланках імунної системи свідчать про значні порушення в органах, обумовлених тривалим світловим стресом, що проявляються у вигляді значного виснаження лімфоїдного компоненту в поєднанні з вираженими інволютивно-дегенеративними змінами.
