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Одной из наиболее весомых причин старения и преждевременной смерти в настоящее время считается хронический продолжительный стресс. Однако, среди таких причин, по крайней мере в Украине, не рассматриваются нарушения светового режима. Следует отметить, что с каждым годом растет количество людей, которые в темное время суток находятся в условиях искусственного освещения. У этих людей не формируется ночной пик мелатонина, в результате возникает мелатониновая недостаточность, а в последствии и гипопинеализм.
Установлено, что ночью, во время сна на фоне ночного пика мелатонина увеличивается функциональная активность иммунной системы. Кроме того, в процессе старения возрастная инволюция эпифиза мозга и тимуса протекают параллельно, что может быть связано с недостаточностью нейрогуморальной активности пинеальной железы.

Целью настоящего исследования явилось изучение морфофункциональных особенностей тимуса кроликов при длительном круглосуточном освещении.

Для этой цели нами проведен эксперимент на 16 молодых половозрелых кроликах-самцах (4-5 месяцев), которые содержались в стандартных условиях вивария. Животные разделены на две группы – 8 кроликов содержалось в условиях естественной смены дня и ночи, 8 – в условиях длительного освещения (днем – естественный дневной свет, ночью – электрический). Интенсивность освещения в клетках составляла 30-40 люкс. Продолжительность эксперимента составила 6 месяцев. Проведено макроскопическое исследование тимуса с обязательным определением массы органа и процентным отношением к массе кролика. Из ткани тимуса после стандартной парафиновой проводки готовились серийные срезы, толщиной 5-6 мкм, которые окрашивались гематоксилин-эозином и пикрофуксином по методу Ван-Гизон.

В ходе исследования установлено снижение массы органа, в сравнение с контрольной группой. Масса тимуса в контрольной группе составила 5,78 ± 0,49 г, соответственно 0,14 ± 0,009 % живого веса кролика. В исследуемой группе масса тимуса была 4,7 ± 0,49  г, соответственно 0,11 ± 0,01 % массы кролика. 
При микроскопическом исследовании обнаружено выраженное уменьшение величины и количества тимических долек в исследуемой группе, т.е визуальное преобладание стромы над паренхимой. В большинстве случаев определялись отдельно разбросанные мелкие дольки среди отечной жировой ткани. В некоторых случаях жировая ткань врастала в паренхиму, отшнуровывая округлые части долек. Строение долек тимуса в исследуемой группе отличалось от таковой в контрольной. Определялось значительное уменьшение коркового вещества, а в отдельных случаях деление на корковое и мозговое вещество практически не определялось. Корковое вещество представлено кортикальними тимоцитами, единичными макрофагами на фоне уменьшения количества эпителиоретикулоцитов. В мозговом веществе определялись медуллярные тимоциты, расположенные более рыхло, чем в корковом веществе, тимические тельца практическически не встречались. Отмечался выраженный очаговый периваскулярный и междольковый склероз, выявляемый при окрашивании по методу Ван-Гизон.  

Таким образом, в результате проведеного исследования тимуса кроликов на фоне длительного круглосуточного освещения установлено снижение массы и процентного отношения тимуса к массе кролика, уменьшение размеров и количества долек паренхимы, резкое уменьшение коркового вещества на фоне убыли лимфоцитов и коллапса сети эпителиоретикулярних клеток, что сопровождалось усиленным разрастанием соединительной и жировой ткани в периваскулярных пространствах и между дольками. Описанные изменения могут свидетельствовать о значительных функциональных нарушениях вилочковой железы, обусловленных ранними инволютивными изменениями и атрофией тимуса на фоне длительного светового стресса.
