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Эвтаназия (от греч.  хорошо + смерть) – практика прекращения жизни человека, страдающего неизлечимым заболеванием, испытывающего невы-носимые страдания. Термин «эвтаназия» употребляется в смысле «легкая смерть», ускорение смерти тех, кто переживает тяжёлые страдания. 
Проблема эвтаназии затрагивает правовую сторону жизни общества и этические проблемы медицины давно. Сторонники эвтаназии отождествляют ее с облегчением больному его страданий, с "легкой смертью"; противники говорят, что не существует и не может существовать «права на смерть». 
Однако, с развитием медицины меняется и взгляды. Например, по данным опроса (США), до 40% врачей считают активную эвтаназию справедливой,а более 60% – не готовы «убить», но 99%. – готовы «позволить умереть» естественным путем (пассивная эвтаназия).
 Первые попытки легализации эвтаназии относятся к началу позапрошлого столетия (штате Огайо, США). Пионером законодательно разрешенной эвтаназии являются Нидерланды, приняв национальный закон (2002), регламентирующий не только виды и методы эвтаназии, но и вопросы "юридической безопасности медиков". В Калифорнии (США) после долгих лет обсуждений на референдумах был принят первый в мире закон "О праве человека на смерть». "Пассивная" эвтаназия давно разрешена в Швейцарии, узаконена в Голландии, Швеции, Бельгии и Люксембурге. Сегодня там уже заговорили об эвтаназии для детей. 
В Украине, согласно ст. 27 Конституции, одним из важнейших прав, обеспечивающих существование человека как биологического существа,  является право на жизнь, а ст. 3 Основного Закона закрепляет положение, согласно которому, человек, его неприкосновенность и безопасность признаются в Украине высшей социальной ценностью. И на удовлетворение просьбы больного о прекращении его жизни наложен запрет в Гражданском кодексе Украины и ряде статей медицинского законодательства. 
Однако мнение украинского общества по этому вопросу не так катего-рично. Из результатов опроса (2014) среди 1 тыс. респондентов в различных регионах Украины, установлено, что около 62% поддерживают эвтаназию, и с каждым годом растет число сторонников легализации эвтаназии. 
Основная юридическая проблема заключается в разработке специальной процедуры осуществления эвтаназии в случае, если такой акт будет разрешен на законодательном уровне. Отсутствие законодательного права на эвтаназию фактически привело к тому, что право на жизнь обернулось для многих больных, страдающих смертельным недугом, превратив их в «человека-овощь», в бессмысленное, сопровождающееся мучительными страданиями, существование. Правовые запреты на эвтаназию привели к тому, что человек, для которого жизни уже не имеет значения, лишён возможности реализовать свою волю. 
В связи с отсутствия правового урегулирования проблемы эвтаназии возникает вопрос об уголовно-правовой ответственности за убийства по просьбе самого неизлечимо больного с целью избавления его от ужасных мучений. Право неизлечимо больного человека на смерть будет гарантировать ему возможность самостоятельно принять решение об уходе из жизни.
Следовательно, сегодня актуальным является вопрос не о том, разрешать или не разрешать врачам применение эвтаназии, а о том, когда и при каких условиях ее допускать, как организовать контроль за правомерностью ее осуществления. Иногда невозможно поставить окончательный диагноз пациенту, возможны диагностике и прогнозировании ошибки, и тогда необоснованная эвтаназия приведет к криминализации медицины, потере доверия общества к медработникам. Кроме того, легализация эвтаназии может привести к злоупотреблению в отношении инвалидов, престарелых и неизлечимо больных, обусловленному давлению со стороны заинтересованных лиц, родственников, желающих получить наследство. Также проблемой является получение согласия на эвтаназию  у пациента, находящегося в бессознательном состоянии, а именно: доказательство его добровольного ухода из жизни и медико-этические и правовые моменты торговли человеческими органами.
