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Генетично модифіковані організми (ГМО) та генетично модифіковані продукти харчування є однією з найбільших проблем здорового способу життя людини. Вони були введені в 1996 році і з тих пір кількість хронічних захворювань зросла з 7% до 13%, а харчової алергії у два рази. Актуальність даної теми дослідження визначають такі фактори, як дезінформованість населення у сфері впливу ГМО на організм людини та комерціалізація теми і використання її як засобу реклами у великих харчових компаніях.
ГМО – це організми, генетичний код яких було змінено за допомогою прищеплення синтетичного генетичного матеріалу. Хоча, офіційно вплив ГМО на здоров’я людини трактується невизначеним. Весь час існування ГМО проводяться різні дослідження – науковці всього світу намагаються з`ясувати, як вони впливають на організм людини. Деякі вчені попереджають, що ГМО і клітини можуть мутувати безпосередньо в організмі людини, і цей процес може стати неконтрольованим.  
За даними досліджень британських вчених, оприлюднених нещодавно в пресі, ГМО мають властивість затримуватися в організмі людини і, в результаті так званого «горизонтального поширення», вбудовуватися в генотип мікроорга-нізмів кишечника. 
Вчені не виключають, що ГМО можуть стати причиною алергій і серйозних порушень обміну речовин, а також збільшувати ризик виникнення злоякісних пухлин, пригнічувати імунну систему і привести до несприйнятливості орга-нізму до окремих медичних препаратів.

Сьогодня одна з основних позицій, що вказує на шкідливість ГМ-продуктів, полягає в тому, що мікроорганізми, які населяють травний тракт людини  можуть вбирати посторонні гени і впроваджувати їх у себе. Так, методом підсе-лення, гени мають можливість функціонувати і в ДНК людини. Існують гени, які активізують швидкий ріст та набуття форми  в овочах і фруктах, які  можуть сприяти  росту різних новоутворень. Крім того,  генномодифіковані картопля
та соя можуть стати причиною порушення функції залоз внутрішньої секреції та спричинювати алергічні реакції. Так, більше 90% харчових алергій виникають у відповідь на наявність у їжі специфічних білків молока, яєць, пшениці, риби, горіхів, арахісу, сої, тощо.
Шкідливість ГМО підтверджують й дослідження Американського інституту біологічних наук, згідно з якими: ГМ -продукти можуть викликати появу бактерій стійкіших до антибіотиків, що може породжувати спалахи нових епідемій; в ГМ-сої зміст алергену значно вищий ніж у звичайній; після вживання ГМ помідорів деякі пацюки загинули протягом декількох тижнів; споживання ГМ-кукурудзи супроводжувалось зниженням здатністі щурів переварювати їжу.
Таким чином, негативний ефект ГМО значно перевищує його гіпотетичні позитивні сторони. Впровадження ГМ-продуктів вигідне великим корпораціям, які намагаються заробити надприбутки на здоров’ї своїх споживачів, а спожи-вачі, нічого не підозрюючи, безповоротно пригнічуючи не лише своє здоров’я, а й генотип, що очевидно відіб’ється й на життєдіяльності їх нащадкі.
