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Сегодня около 20% пар в мире не могут зачать ребенка естественным путем.  значит, им не обойтись без вспомогательных репродуктивных технологий. К одной из таких технологий относится экстракорпоральное оплодо-творение (ЭКО). 
Экстракорпоральное оплодотворение (от лат. extra – вне,  corpus – тело,   оплодотворение вне тела) – вспомогательная репродуктивная технология, используемая в случае бесплодия.

Во время ЭКО яйцеклетку извлекают из организма женщины и оплодо-творяют искусственно в условиях «in vitro» («в пробирке»), полученный эм-брион содержат в условиях инкубатора, где он развивается в течение 2–5 дней, после чего эмбрион переносят в полость матки для дальнейшего развития.

 
Более 25 лет с момента появления на свет первого ребенка «из пробирки» – девочки Луизы Брауню. В Украине первый ребенок «из пробирки» – Катя Кулева появилась в Харькове в марте 1991 г., путем успешно проведенного ЭКО профессором ХМИ Ф.В.Дахно, который в 1994 г. основал и возглавил в Киеве Институт репродуктивной медицины. Сейчас Кате Кулевой, исполнилось 24 года.  

Сегодня Украина в мировых лидерах, к нам едут бесплодные пары со всего мира. Некоторые наши клиники на голову выше европейских. Например, в одной из киевских клиник есть аппарат для генетических обследований, которых 3–4 во всем мире. Он позволяет "вычислить" и предотвратить рождение ребенка с наследственными заболеваниями. Нашим репродуктологам впервые в мире удалось "нарастить" эндометрий у женщины с недостаточным его развитием, прошедшей до этого 11(!) неудачных попыток ЭКО". Этот прогресс объясняется тем, что в Украине нет запретов в области репродуктологии, в отличие от других стран. 

 Таким образом, получается, что страна со слабой экономикой дарит людям самое главное и долгожданное – детей. На сегодняшний день в нашей стране функционирует 33 клиники ВРТ, с помощью которых родилось более 12 000 детей.

