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Украина остается лидером в Европе по масштабам распространения ВИЧ-инфекции. По оценкам экспертов UNAIDS, в Украине с ВИЧ-инфекцией живет до 290 тысяч человек. И только каждый второй знает о своем диагнозе. Так, по состоянию на 1 июля 2015 года, на учете в Украине состоит 124 279 ВИЧ-позитивных пациентов.

В «Декларации прав ВИЧ-инфицированных и больных СПИД людей» (1990) перечислены права, которыми пользуются ВИЧ-инфицированные и больные СПИДом люди, по международному законодательству. Согласно декларации, они имеют право на полный доступ к необходимому медицинскому лечению без дополнительных расходов, свободный доступ к базе данных, обеспечивающим информацию о терапевтическом лечении инфекций ВИЧ, СПИДа и сопутствующих проявлений; конфиденциальность информация о заражении ВИЧ любого человека; не следует отказывать в работе или увольнять с нее только потому, что он заражен или болен СПИДом; имеют право на образование, право вступать в брак, создавать семьюи иметь ребенка.
Я полностью согласна с данными правами, но какие права на защиту есть в отношениях между медицинским персоналом и инфицированными? 
Известны многочисленные факты нарушения положений Закона Украины “О предупреждении заражения синдромом приобретенного иммунодефицита и социальной защите населения” (1991, 2001), особенно части, где речь идет о правах человека с ВИЧ, и о сохранении тайны диагноза. Факт инфицирования иногда разглашается медперсоналом и даже должностными лицами, которые в связи со служебным положением должны быть на страже данного Закона. Многие из них не знакомы с правовыми документами и Законом. Это порождает их безответственное отношение к сохранению тайны диагноза и, негативно влияет на жизнь людей, которые живут с ВИЧ/СПИД. Нередки случаи осуждения ВИЧ-инфицированных и членов их семей, необоснованные увольнения и отказ в приеме на работу, окружающие стремятся избегать каких-либо контактов с ВИЧ-инфицированными. 
Это неправильно. Можно попробовать уравнять права больного и врача хотя бы на уровне личного доверия, ведь, когда к врачу обращаются за помощью и не говорят о своем заболевании, его самого подвергают большой опасности. Если бы больные люди понимали, что отношение к ним никак не поменяется, и их будут лечить также усердно и качественно, как и других пациентов, можно было бы избежать много неприятных ситуаций.
К сожалению, подобное можно было бы наблюдать, если бы соблюдались правила сохранения тайны диагноза. Сейчас нельзя быть уверенным, что кто-то, кроме врача не узнает о диагнозе, и остается только надеяться, что в будущем уважение и доверие к медицинскому персоналу ровно так же, как и уважение к ВИЧ-инфицированным будет больше.
