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Генная инженерия – направление современной науки, разрабатывающее технологии кардинального изменения и конструирования генетического аппарата человека и других живых организмов. Сегодня появились научные технологии, позволяющие устранять ряд «несовершенств» организма человека. В связи с этим возникает ряд морально-этические проблем допустимых границ, условий и критериев применения генных технологий, т.е. в какой степени, при каких условиях и с какой целью могут быть применены те или иные генные технологии.
Основные проблемы генной инженерии:
– использование генных технологий для улучшения природы человека (большинство специалистов считают, что «уникальность жизни каждого отдельного человека и ценности каждого человеческого существа должны исключать генетические улучшения»);
– доступ различных слоев населения к возможности их использования (неравенство различных слоев населения в доступе к новым биотехнологиям, обусловленное экономическими и социально-политическими факторами); 
– генетического скрининга населения (выявление супружеских пар с высоким риском развития генетических заболеваний и их своевременная профилактика);
– генетическая паспортизация населения (существование дискриминации при страховке и трудоустройстве, основанная на генетической информации);

– сохранение тайны генетической информации (опасность неправомерного использования банков генетической информации, что может привести к различным видам дискриминации отдельных групп населения); 
– коммерциализации использования генетической информации и генных технологий (в процессе медико-генетического консультирования информация приобретает статус товара, за которую клиент платит организации, которая осуществляет консультирование); 
– научных исследований в области разработки и совершенствования генных технологий;
– трансгенных растений и животных (создание и использование человеком трансгенных организмов, особенно пищевых продуктов, вызывает большие опасения, обусловленные недостаточными исследованиями влияния их на здоровье человека).
Таким образом, при развитии генной инженерии необходимо особое внимание уделять решение приведенных этических и моральных проблем, главной целью которых является не улучшение природы человека, а лечение болезней. В «Всеобщей декларации о геноме человека и правах человека» записано: «Цель прикладного использования результатов научных исследований по геному человека, в том числе в области биологии, генетики и медицины, должна заключаться в уменьшении страданий людей и в улучшении состояния здоровья отдельного человека и всех людей».
