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Актуальность проблемы репродуктивных технологий обусловлена сегодня значительным ухудшением демографических показателей в нашей страны, прежде всего за счет снижения рождаемости. Достижения биомедицинских технологий в области репродукции позволяют успешно лечить бесплодие, когда все остальные возможности исчерпаны. Особое место среди репродуктивных технологий занимает суррогатное материнство.
Суррогатное материнство (СМ) – вспомогательная репродуктивная технология (ВРТ) для в зачатии и рождении ребенка, в которой участвуют три человека: генетический отец,  генетическая мать суррогатная мать – женщина детородного возраста (20-35 лет), согласившаяся на возмездной или безвозмездной основе выносить и родить ребенка от генетических родителей и не претендуя на роль матери данного ребенка. Термин «суррогатное материнство» означает методику переноса оплодотворенной яйцеклетки женщины, которая по тем или иным причинам не может выносить беременность, в организм другой женщины (суррогатной матери). Рожденный этой женщиной ребенок передается генетическим родителям на основе заключенной договоренности.
 В нашей стране суррогатное материнство впервые разрешено в 1994 году. Однако отношение к этому направлению неоднозначно: одни считают СМ предметом торговли и эксплуатации, другие – единственной возможностью для родителей иметь генетически своего ребенка. 
Правовые аспекты СМ.  В Украине СМ является законным и регламентировано рядом законодательных актов: Приказом Минюста «О внесении изменений в Правила регистрации актов гражданского состояния в Украине» (2007); Приказ Минздрава «Об утверждении Инструкции о порядке применения вспомогательных репродуктивных технологий» (2008);  Семейным кодексом Украины (ст.123 ч.2).   СМ закрепляется обоюдным договором. Права биологических родителей, права и интересы детей, рожденных путем ВРТ, защищены законом – «… при переносе в организм другой женщины эмбриона человека, зачатого супругами в результате использования вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), родителями ребенка являются супруги» (ст.123 ч. 2 СКУ).
Этические аспекты СМ. Как правило, суррогатная мать оказывается в состоянии эмоционального и физиологического стресса, вызванного отнятием ребенка которого она 9 месяцев носила под своим сердцем, рожать в муках, а потом отдать. Поэтому трудно однозначно определить положительную роль СМ: для некоторых супружеских пар, получивших долгожданного ребенка, это благо иметь своего ребенка, а, с другой стороны – оно является формой эксплуатации женщины и унижает статус материнства в целом.
К сожалению, наше общество с существующими моральными принципами пока еще с осуждением относится к суррогатным матерям. Поэтому проблема суррогатного материнства не может быть однозначно решена в обществе с различными религиозными, моральными, нравственными и юридическими точками зрения по данному вопросу.
