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Сегодня в обществе возник ряд новых социальных и этических проблем, обусловленных широким внедрением в социум генной инженерии человека. Активно обсуждаются  наиболее оптимальные пути их решения и аргументы за и против генной инженерии. С ее прогрессом связано немало биоэтических проблем, прежде всего, касающихся вмешательства в генетический код человека. 
Методы этой науки позитивны в случаях лечения наследственных болезней и вызывает опасение планомерное совершенствование человечества  с целью повышения адаптации к нагрузкам современной техносферы. 
Одна из важных проблем –  обмен генетической информацией с особями,  участвующими в генетических экспериментах, взаимодействие которых  может привести к неконтролируемым мутациям. Разрешив применение зародышевой терапии, человечество окажется не способным контролировать ее  развитие и последствия. Защитники генной инженерии говорят о ее медицинском преимуществе и пользе, но эта терапия ограничена вышеуказанными этическими и социальными последствиями, которыми предлагается рисковать во имя желаний некоторого числа людей. 
Сейчас во многих высокоразвитых странах  создаются банки хранения и использования генетической информации. Только правительство США ежегодно вкладывает 35 миллионов долларов в год в картирование генов человека. Проект разнообразия человеческого генома планирует собрать образцы из 700 общин по всему миру. Но, с точки зрения неизбежности морально – этических проблем, истинная цель самого проекта не имеет адекватной правовой защиты. 
Таким образом, в настоящее время существует широкий спектр проблем, социально-этических, моральных и юридических, связанных с внедрением в практику методов генной инженерии, охватывающей практически все основополагающие сферы жизни и деятельности человечества.
