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Сегодня в Украине на одного новорожденного приходится как минимум два аборта. Страна бьет тревогу: что толкает женщин на такой ужасный поступок? Ежедневно со страниц СМИ, экранов телевизоров идет информация, что нужно жить легко и красиво, жить «для себя». Поэтому первая реакция на 2 полоски в тесте на беременность у молодых девушек – это шок. Женщины старше 24 лет уже не прочь и оставить ребенка, но боязнь финансовых трудностей сдерживает их в этом решении. 
Для многих понятие «аборт» ничего не означает. Знают только о его существовании, оставаясь неосведомленными в самом процессе. Известно, что 

к 12 недели у эмбриона образуются зачатки систем и органов, формируется голова, туловище, конечности; появляются легкие, почки, мочевой пузырь; тело покрывается пушком, выполняющий терморегулирующую и защитную функцию тела плода, активно развивается кроветворная система; сердце плода бьется в два раза быстрее, чем мамино, пропуская при этом около 23 литров крови в сутки, к 19 недели происходит активное развитие головного мозга, хорошо видны все части тела, лицо, кожа тельца розовеет а с 22 недели – ребенок слышит голос мамы, ее дыхание, биение сердца. Это уже развитый почти сформирован миниатюрный человечек.
Одной из причин ожесточенных споров между сторонниками и противниками запрещения абортов: чувствует ли эмбрион боль? Американские ученые Калифорнийского университета выяснили, что человеческий эмбрион не испытывает боль до седьмого месяца беременности. По результатам исследования специалисты пришли к выводу, что часть мозга, формирующая восприятие окружающей реальности, в том числе и ощущения, формируется лишь на 28 неделе беременности. В результате в 6 американских штатов запретили аборты после срока в 20 недель из-за опасения, что данная процедура причиняет боль зародышу.

Эксперты из Университетского колледжа Лондона с помощью ЭЭГ записывали активность мозга плода в ответ на боль и простые прикосновения. Ими было установлено, что "…малыши способны отличать болевую стимуляцию от прикосновений в возрасте от 35 до 37 недель, т.е. накануне своего появления на свет". 
По данным МЗ Украины, за последние 5 лет на Украине абортов стало меньше в 2,5 раза. Официальный срок, разрешенный государством для прерывания нежелательной беременности – до 12 недель  (до 10-12 недели эмбрион). С 12 до 22 недель аборт можно делать только по медицинским показаниям: жизни женщины угрожает опасность или у плода есть несовместимые с жизнью дефекты и строго в специализированных учреждениях. 
С момента зачатия и до появления на свет человеческий эмбрион увеличивается в 6 миллиардов! Грандиозный путь! Его проходил каждый из нас, кто сейчас видит солнце и ощущает радость жизни. Неужели мы имеем право отбирать такую возможность у других?
