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Магнитно-резонансная томография (МРТ) – метод исследования внутренних органов и тканей с использованием ядерно-магнитного резонанса (ЯМР);  основан на измерении электромагнитного отклика ядер атомов водорода на возбуждение их определенной комбинацией электромагнитных волн в постоянном магнитном поле высокой напряженности. Метод предложен профессор химии Пол Лотербур в 1973 г., а в 2003 г. Питер Мэнсфилд и Пол Лотербур за изобретение метода МРТ получили Нобелевскую премию в области медицины.

Одним из методов, основанных на использовании ЯМР, является магнитно-резонансная спектроскопия. Магнитно-резонансная спектроскопия (МРС) – метод, позволяющий определить биохимические изменения тканей по концентрации определенных метаболитов. Различают следующие виды МРС:  внутренних органов, биологических жидкостей.
Преимуществом метода: возможность исследования обширных анатомических областей, отсутствие лучевой нагрузки, независимость результатов от опыта врача. К недостаткам метода относится: продолжительность исследования, недостаточная четкость изображения (по сравнению с КТ).
 МРС как динамический неинвазивный метод широко используется для изучения обменных процессов у человека. Показаниями для проведения МРС: воспалительные процессы, эпилепсия, нейро-дегенеративные  заболевания (болезнь Альцгеймера, болезнь Паркинсона), травматические повреждения тканей, ишемия, новообразования, а также используют для получения биохимического анализа мышечной ткани.
 Этот метод является уникальным для диагностики энергетического метаболизма сердечной мышцы, не требующий введения радиоактивных препаратов; позволяет получить точную информацию о размерах сердца, изменениях в структуре миокарда, нарушения кровообращения, оценить функциональные расстройства, контролировать эффективность проводимой терапии.
Абсолютные противопоказания: кардиостимулятор; ферромагнитные или электронные имплантаты, осколки; кровоостанавливающие клипсы сосудов головного мозга. 
Относительные противопоказания: инсулиновые насосы, нервные стимуляторы, неферромагнитные имплантаты, протезы клапанов сердца; декомпенсированная сердечная недостаточность; беременность; клаустрофобия; наличии татуировок, содержанием металлических соединений.
Таким образом, магнитно-резонансная спектроскопия позволяет поставить правильный диагноз на самых ранних стадиях развития заболевания и является единственным неинвазивным методом исследования метаболизма тканей организма.
