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Мета: оцінити вплив тютюнопаління на зміни циркадного ритму у хворих на гіпертонічну хворобу (ГХ).

Матеріали та методи: обстежено 96 хворих на ГХ , віком від 35 до 74 років, 30,2% - жінок, 69,8% чоловіків. Групу контролю, становили відносно здорові особи, у кількості 30 осіб, від 35 до 65 років, 30% - жінки, 70% – чоловіки. Циркадний ритм артеріального тиску (АТ), оцінювали на підставі вивчення даних добового моніторування АТ, зокрема аналізу ступеню зниження АТ у нічний час: пацієнти з достатнім зниженням (на 10 – 20%) класифікувались як ”dippers”, при не достатньому зниженні (< 10%)  –  “non – dippers”,  “оver–dipper” вважали при надмірному зниженні (>20%),  при  наявності нічної гіпертензії відносили до “night–peakers”. Дослідження проводили  за допомогою апарату  ТМ 2421 (A&D, Японія). Наявність куріння виявляли за допомогою опитування. 

Результати: Виявлено, що в групі хворих на ГХ 23%  осіб мали звичку – тютюнопаління, з них 18,2% становили жінки, 81,8% - чоловіки. Згідно з метою дослідження, хворі були розподілені на 2 групи: перша – особи що палили, друга – особи без звички тютюнопаління. При вивчені АТ, виявилось зменшення показника нічного зниження систолічного АТ до 8,5 [3,4; 10,7]% та діастолічного АТ до 8,3 [44; 11,9]% -  у хворих зі звичкою паління, при 10,7 [3,9; 13,7]% та 10,3[3,3; 12,5]% - відповідно у групі осіб без звички паління. На підставі ступеню зниження АТ у нічний час, оцінювали циркадний ритм АТ -  встановлена вірогідна різниця  серед груп хворих, так, група хворих, які не вживають тютюнових  виробів, характеризувалась наступним розподілом: «dippers» - становили – 44,3%, «non-dippers» - 31,1%, «over-dippers» - 6,6%, та  «night-peakers» - 18%,  а група курців, відзначалась збільшенням осіб з неблагоприємними у прогностичному плані типах добового профілю, зокрема у 1,6 рази збільшилось осіб з ритмом «non-dippers», у 1,3 рази з феноменом «over-dippers»,  та у 1,5 рази зменшилась кількість осіб з фізіологічним ритмом АТ.
Висновки: хворі на гіпертонічну хворобу, які мають звичку тютюнопаління, характеризуються зменшенням кількості осіб з фізіологічним циркадним ритмом артеріального тиску у 1,5 рази в порівнянні з особами, які не палять, та збільшенням кількості осіб з прогностично неблагоприємним добовим профілем («non-dippers» та «over-dippers»).
