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Хронической  болью следует считать боль,  которая беспокоит больного более 3 месяцев. У ряда пациентов с выраженной хронической болью применение неопиоидных анальгетиков не позволяет достигнуть достаточного анальгетического эффекта, что приводит к неадекватному обезболиванию.
Опиаты, такие как морфин и героин, остаются «золотым стандартом» среди препаратов, использующихся для снятия хронической боли. При лечении болевых синдромов очень важно поддерживать постоянную эффективную концентрацию анальгетика. При этом путь введения не является определяющим и зависит от клинической ситуации. Для лечения хронической боли подходят оральный, сублингвальный, ректальный пути введения.  Настоящим прорывом в лечении хронических болевых синдромов стало появление трансдермальных транспортных систем, а так же трансмукозальный путь введения. Были разработаны препараты фентанила (Дюрогезик) и бупренорфина (Транстек) в виде пластыря, а так же фентанила в виде леденцов для рассасывания и морфина в форме для интраназальной ингаляции.
К основным преимуществам трансдермальных транспортных систем относят: длительное постоянное введение препарата обеспечивает стабильную плазменную концентрацию лекарственного вещества; удается избежать эффекта первого прохождения, когда значительная часть препарата подвергается трансформации до попадания в системный кровоток; высокая эффективность на протяжении длительного времени (72 часа); высокие переносимость и комфорт для пациента; более эффективны и безопасны.
Однако использование этих лекарственных средств  остается спорным вопросом из-за побочных эффектов, возникающих при приеме, в частности из-за физического привыкания к ним, сопровождающегося синдромом отмены.  В данный момент разрабатываются  антагонисты периферического действия. С их помощью хотя бы частично удастся решить проблему опиоид-индуцированных нарушений работы желудочно-кишечного тракта.
Одним из эффективных методов лечения хронической боли с помощью опиатов является комплексная терапия. Она включает назначение больным с хроническим болевым синдромом, помимо опиатов, других анальгетических препаратов: парацетамола, нестероидных противовоспалительных лекарственных средств, антидепрессантов, спазмолитиков. Комплексная терапия позволяет не только уменьшить дозы опиатов на 25–50%,  но и увеличить эффективность лечения болевого синдрома, а также снизить число и тяжесть побочных эффектов.

