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РОЛЬ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ

АНГЛОМОВНИМИ СТУДЕНТАМИ

Сучасний  освітній  процес  –  це  постійний  пошук  нових  підходів  до  методів, специфіки  викладання як  гуманітарних, так  і  прикладних  дисциплін. Кожна дисципліна, маючи вже напрацьовану  схему, намагається  у  її  викладанні поєднати традицію та новацію, відображаючи освітню специфіку певної країни та новітні тенденції.  Звичайно, це полегшує роботу, у першу чергу, викладачів. 

Проте  не  завжди  ми  маємо  можливість  використовувати  вже  напрацьований досвід. Зокрема, досить  часто  ми  спостерігаємо  зміни   щодо  кількості  годин практичних занять, самостійної та індивідуальної роботи, нових дисциплін, що впроваджуються. З нашої точки зору, це  позитивно впливає  на  освітні  моделі фахівців, які володітимуть обсягом знань з різних наук. 

Однак у  цьому  освітньому  середовищі  не  варто  забувати  про  низку важливих дисциплін. Доказом цього є, наприклад, курс «Українська мова» для англомовних  студентів,  яка  лише  починає  активно  вивчатися  у  вищих навчальних закладах України. Не дивлячись на те, що більшість студентів мають мінімальний  словниковий  запас  та   нечітке  уявлення  про  країну,  де  вони навчаються,  викладачі,  починаючи  з  першого  заняття,  намагаються познайомити  іноземних  студентів з  лексикою, якою вони  користуються найчастіше не лише в університеті, побуті, у спілкуванні з однокурсниками, але й  у  своїй  майбутній  спеціальності.   Тому  педагоги  кафедри  виконують  із студентами   вправи  на  діалогічне  спілкування  та  аудіювання. Це  пояснюється тим, що подібні вправи згуртовують  студентів-іноземців,  бо  вони  є представниками  різних  країн,  соціальних  груп,  віросповідання. Під  час складання  діалогів  студенти  мають  можливість  аналізувати свої  помилки, що допускаються в усному мовленні, та помилки своїх одногрупників, збагачуючи їх лексичний запас. Саме це й спонукає студентів до самостійного пошуку нових слів. Щоб краще розвинути й одночасно познайомитися зі звичаями країни, її культурою, літературою, викладачі на практичних заняттях використовують усну народну творчість, поезію сучасних письменників та твори класиків української літератури, але  передчасно ознайомивши студентів з новою  лексикою. 

Викладачі, що працюють з англомовними студентами, активно використовують різноманітні  тексти  спеціальної  тематики,  наприклад,  знаходження  медичного терміна  в  науковому  тексті  та  пояснюють  його  значення,   аргументуючи вивченими словами та прикладами. Інколи це виконувати дуже складно, бо для більшості  студентів  українська  мова  є   іноземною,  але  разом  з  тим,  це  дає  їм можливість краще засвоїти нову для них мову, оскільки вони будуть навчатися в Україні принаймні шість років. 

На  наш  погляд,  мультимедійне  забезпечення  допомагає  студентам  краще усвідомити  нові  слова  та  їх  значення,  бо  одночасно  відбувається  зорове  й слухове сприйняття нового слова. 

Вивчення  української  мови  як  іноземної  неможливе  без  постійного 

комунікативного  спілкування  викладача  зі  студентом,  а  тому  вимагає самовіддачі як від педагога, так і студента. 

Таким  чином,  успішній  реалізації   завдань  вивчення  української  мови іноземними англомовними студентами в цілому сприяє застосування сучасних освітніх технологій, які оптимально враховують індивідуальні здібності, нахили, потреби  студентів,  аспекти  особистісного  становлення,  самооцінки  та професійного самовизначення їх.

