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Учреждению кафедры дерматологии и венерологии на медицинских факультетах университетов, в том числе и Харьковского, способствовали энергичные действия выдающегося  дерматолога, основателя первой дерматологической школы и крупного общественного деятеля, профессора Медико-хирургической академии в Петербурге А. Г. Полотебнова. Он настойчиво  призывал ввести обязательное преподавание дерматологии и венерологии на медицинских факультетах университетов. А. Г. Полотебнов отмечал нецелесообразность разделения преподавания дерматологии и венерологии ввиду общности кожных проявлений, указывал на недостаточное количество часов для преподавания, отсутствие необходимой для учебного процесса клинической базы. Статья А. Г. Полотебнова «Современное состояние дерматологии в России» (1882) заставила министра народного просвещения рекомендовать Советам университетов рассмотреть вопрос об учреждении кафедр дерматологии и венерологии на медицинских факультетах.

В апреле 1883 г. ректору Харьковского университета было предоставлено решение Совета медицинского факультета по вопросу образования кафедры кожных и венерических болезней. Обязательным условием при этом выдвигалось и открытие соответствующей клиники. Кафедра дерматологии и венерологии была учреждена. Одновременно был разработан проект положения о клинических отделениях при Харьковском военном госпитале, переданный на рассмотрение командующего Харьковским военным округом. Но лишь в ноябре 1885 г. командующий войсками разрешил профессорам медицинского факультета заниматься в военном госпитале со студентами. Наконец кафедра кожных и венерических болезней получила самостоятельную клиническую базу. Приват-доцент В. И. Порай-Кощиц начал читать систематический курс лекций по кожным и венерическим болезням. Вскоре его сменил проф. А.Я. Бруев, воспитанник Военно-медицинской академии, первый профессор на самостоятельной кафедре кожных и венерических болезней.

Он провел значительную работу по налаживанию лечебного и педагогического процесса. Им было положено начало музея муляжей на кафедре, организован амбулаторный прием больных.

Большой вклад в дальнейшее развитие кафедры кожных и венерических болезней медицинского факультета внес проф. И.Ф.Зеленев, занявший место заведующего кафедрой в 1887 году.

В 1911 году проф. И.Ф.Зеленев был избран заведующим кафедрой дерматологии и венерологии Московского университета.

В последующие годы кафедру возглавлял по назначению министерства просвещения выходец из Казанского университета проф. И.М.Гиммель.

В период гражданской войны место заведующего кафедрой было вакантным и лекции по кожным и венерическим болезням читали хирург И.В.Кудинцев и фармаколог проф. Я.Я.Постоев.
В 1921 г. кафедру кожных и венерических заболеваний Харьковского медицинского института возглавил профессор М.В.Типцев. Митрофан Васильевич Типцев родился в 1860 г., учился в Воронежской гимназии, а затем на медицинском факультете Харьковского университета, который окончил в 1887 г. с отличием со степенью лекаря и званием уездного врача. Уже в студенческие годы он обратил на себя внимание профессора А.Н.Бруева, по рапорту которого факультет ходатайствовал об определении М.В.Типцева на должность сверхштатного ассистента при клиническом отделении кожных и венерических болезней в Харьковском военном госпитале без содержания. В августе 1891 г. он был командирован для борьбы с холерой в Изюмский уезд и находился в этой командировке по сентябрь 1892г.

В 1897 г. М.В.Типцев защитил диссертацию «К вопросу о строении почки» и получил степень доктора медицины, а в следующем, 1898, году он сложил с себя обязанности ассистента, как было написано в его рапорте, «по семейным обстоятельствам». Он много работал в частном порядке, занимался активной общественной деятельностью, вместе с И.Ф.Зеленевым выступил инициатором и в дальнейшем стал одним из деятельнейших членов Харьковского дерматологического общества, откуда вышел в знак протеста против избрания председателем общества проф. Гиммеля. По выходе из общества М.В.Типцев создал дерматологическую секцию в ХМО, которая стала центром либерально и прогрессивно настроенных врачей-дерматологов. В 1914-1917 гг. Митрофан Васильевич состоял врачом по всем болезням приюта для детей, осиротевших во время русско-германской войны, и заведовал лазаретом. В 1918 г. он стал одним из организаторов профессионального союза врачей г. Харькова. В 1921 г. М.В.Типцев был единогласно избран заведующим кафедрой кожно-венерических болезней Харьковского медицинского института. В науке М.В.Типцев оставил значительный след, описав редкие кожные заболевания – пигментную саркому и вторичную туберкулезную язву в области рта, а также работы по лечению слоновости и гонореи. В 1925 г. по состоянию здоровья М.В.Типцев оставил кафедру. В январе 1928 г. общественность г. Харькова отмечала 40-летний юбилей деятельности М.В.Типцева. В приветствиях юбиляр охарактеризован как «исключительной доброты человек, неутомимый врач, преданный и любящий свою работу, врач-общественник, старый специалист, взявший одним из первых профилактическое направление в деле борьбы с венерическими болезнями, как с социальным злом, и богатый источник, из которого молодые врачи и студенты черпали много полезных и необходимых сведений из области кожных и венерических болезней в годы войны и тяжелой разрухи».
О последних днях проф. Митрофана Васильевича Типцева почти ничего не известно. Ориентировочная дата смерти 1929 год. Место захоронения не известно.
Список литературы:

1. Дащук А.М. Чипиженко В.А. Кафедра шкірних та венеричних хвороб і СНІДУ // Історія Харківського державного медичного університету. 200 років.-Харків.-2005.-С. 483-487.

2. К 100-летию кафедры кожных и венерических болезней Харьковского медицинского института //Патогенез, лечение и профилактика важнейших дерматозов и венерических болезней. Сб. научных трудов.-Харьков.-1983.-С. 3-7.

3. Кафедра кожных и венерических болезней // Медицинский факультет Харьковского университета за первые сто лет его существования (1805-1905). Ч.1.-Харьков.-1906.-С. 390-402.

