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Введение. Здоровье детей – это будущее нации и наиболее важный ресурс любого общества. Здоровье детей во многом зависит от состояния здоровья родителей и их образа жизни [1].
Цель – выявить влияния таких составляющих образа жизни матери, как гипокинезия, курение, употребление алкоголя и продуктов питания, содержащих тартразин, на показатели относительной массы селезенки их детей.

Материалы и методы. Материалом исследования явился архивный материал за 2010–2013 гг. – 67 протоколов вскрытий мертворожденных и детей до 1 года жизни, проведенных на базе патологоанатомического отделения Луганской областной детской клинической больницы и КУОЗ «Харьковский городской перинатальный центр». Исследуемая группа в зависимости от возраста была разделена на три подгруппы: I подгруппа – 14 случаев мертворождения; II подгруппа – 38 случаев аутопсии детей, умерших в возрасте до 6 месяцев; III подгруппа – 15 случаев аутопсии детей, умерших в возрасте от 6 месяцев до 1 года жизни. Критерием отбора в исследуемую группу был факт присутствия у матери до и во время беременности гипокинезии, курения, употребления алкоголя и продуктов питания, содержащих тартразин. При анализе протоколов вскрытия изучали массу селезенки, массу тела детей с последующим расчетом относительной массы селезенки как отношение массы органа в граммах к массе тела в граммах, полученный результат умножался на 100 %. В качестве контрольной группы использованы нормативные данные литературы по массе тела, массе селезенки соответствующих возрастных категорий [2, 3]. Средние значения показателей в группах сравнивали с помощью непараметрического U-критерия Манна-Уитни. 
Результаты. В группе контроля отмечено значимое увеличение показателя относительной массы селезенки у детей всех подгрупп с увеличением возраста (подгруппа I – 0,328 %, подгруппа II – 0,350 %, подгруппа III – 0,369 %). В исследуемой группе отмечено значимое увеличение показателя относительной массы селезенки у детей подгруппы II (0,296 %) по сравнению с детьми подгруппы I (0,213 %); значимая разница отсутствует между показателями относительной массы селезенки детей подгруппы III (0,334 %) и подгруппы II, однако наблюдается тенденция к увеличению данного показателя с увеличением возраста. У детей подгруппы I и II исследуемой группы выявлено значимое уменьшение показателя относительной массы селезенки по сравнению с группой контроля, у детей подгруппы III исследуемой группы значимая разница между соответствующими показателями по сравнению с группой контроля отсутствует, однако имеется тенденция к уменьшению показателя относительной массы селезенки у детей соответствующего возраста исследуемой группы по сравнению с контрольным показателем.
Вывод. Выявленное уменьшение показателя относительной массы селезенки у детей исследуемой группы по сравнению с соответствующими контрольными показателями может свидетельствовать о неблагоприятном влиянии на организм ребенка таких составляющих образа жизни матери, как гипокинезия, курение, употребление алкоголя и продуктов питания, содержащих тартразин.
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