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Введение. Патология органов мочевыделительной системы (МВС) у детей относится к одной из важнейших проблем медицинской науки и практики и в структуре детской заболеваемости и смертности занимает значимое место [1]. Для совершенствования медицинской помощи детям с патологией органов МВС чрезвычайно важны эпидемиологические исследования, направленные на изучение структуры, групп, распространенности заболеваний, факторов риска их развития и прогрессирования [2].

Цель – проанализировать патологию органов МВС у детского населения Харьковской области за 2014 год.

Материалы и методы. Материалом исследования явилась отчетная документация нефрологического центра Харьковской областной детской клинической больницы за 2014 год.
Результаты. Среди всей патологии органов МВС (1712 случаев), диагностированной у детского населения Харьковской области за 2014 год, лидирующее место приходилось на врожденные пороки развития данной системы (540 случаев, 31,54 %) (наследственный нефрит, врожденный гидронефроз, врожденный пузырно-мочеточниковый рефлюкс, поликистоз почек, почечная дисплазия, агенезия и гипоплазия почек). На втором месте по частоте встречаемости среди всей патологии органов МВС были дисметаболические нефропатии (283 случая, 16,53 %); на третьем месте – хронический пиелонефрит (280 случаев, 16,36 %); на четвертом месте – острый пиелонефрит (170 случаев, 9,93 %); на пятом месте – хронический гломерулонефрит (101 случай, 5,89 %). Также у детей Харьковской области в 75 случаях (4,38 %) был диагностирован пузырно-мочеточниковый рефлюкс, в 72 (4,21 %) – острый гломерулонефрит, в 58 (3,39 %) – дисметаболическая нефропатия, в 51 (2,98 %) – хроническая почечная недостаточность, в 32 (1,87 %) – мочекаменная болезнь, в 24 (1,40 %) – интерстициальный нефрит, в 8 (0,47 %) – инфекции мочевых путей, в 8 (0,47 %) – поражение почек, обусловленное системной красной волчанкой, в 5 (0,29 %) – киста почки (приобретенная). Поражение почек, обусловленное гемолитико-уремическим синдромом, было диагностировано у 3 детей (0,18 %). Опухоль Вильмса была диагностирована у 2 детей (0,11 %).

Вывод. В 2014 году у детского населения Харьковской области среди всей патологии органов мочевыделительной системы значительное количество случаев приходилось на врожденные пороки развития данной системы, дисметаболические нефропатии, хронический и острый пиелонефрит, а также хронический гломерулонефрит. Выявленные региональные особенности патологии органов мочевыделительной системы среди детского населения могут стать эффективным основанием для оптимизации лечебно-профилактических и реабилитационных мероприятий.
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