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Накопленные в литературе данные свидетельствуют о тесном взаимодействии медиаторов нейроэндокринной и иммунной системы, нарушения которых лежат в основе патогенеза ряда заболеваний. Установлено, что длительный световой стресс, который вызывает изменения в пинеальной железе, приводит к преждевременному старению органов сердечнососудистой, эндокринной и половой систем. Учитывая наличие тесной взаимосвязи между эпифизом мозга и вилочковой железой, нельзя исключить возможности отрицательного влияния длительного круглосуточного освещения на всю иммунную систему в целом.

Целью данного исследования явилось определение влияния длительного круглосуточного освещения на морфофункциональное состояние центрального и периферического звена иммунной системы. 

Исследование проведено на 35 молодых половозрелых кроликах, которых содержали в условиях вивария на стандартном рационе, но при разных условиях освещения. Контрольную группу животных составили 7 кроликов, которых содержали в условиях природной смены дня и ночи, подопытных животных (28 кроликов) содержали в условиях круглосуточного освещения. Днем это было естественное освещение, ночью – электрическое (30 – 40 люкс). Продолжительность эксперимента составила 6 месяцев. Исследованию подвергались вилочковая железа и селезенка. Проведено макроскопическое исследование с обязательным определением массы органа и процентным отношением к массе кролика. Кусочки тканей тимуса и селезенки подвергали стандартной парафиновой проводке. Изготавливались серийные срезы, толщиной 5-6 мкм, которые окрашивались гематоксилин-эозином и пикрофуксином по методу Ван-Гизон.

Установлено, что вначале эксперимента отмечается достоверное (по отношению к интактным животным) увеличение массы тимуса и селезенки, а также процентного отношения массы органа к массе животного. Так, отношение массы тимуса к массе кроля у таких животных составило 0,17 %, селезенки –  0,1 %, тогда как аналогичные показатели в группе контроля составили 0,14 % и 0,08 % соответственно. Гистологически в вилочковой железе обнаруживалась гиперплазия коры, увеличение клеточности в корковом и мозговом слое на фоне усиления пролиферативной активности тимоцитов. В селезенке обнаружены признаки гиперплазии белой пульпы с большим количеством крупных лимфоидных фолликулов с выраженными герминативными центрами. Следует отметить, что тимус, как центральный орган иммунной системы, реагирует на световой стресс несколько раньше, уже со 2 месяца эксперимента, тогда как изменения в селезенке нами обнаружены только спустя 3 месяца. 

В более поздние сроки (после 6 месяцев круглосуточного освещения) в органах иммунной системы выявлены признаки преждевременной возрастной инволюции. Уменьшенными оказались показатели массы органов и их отношения к массе кроля. Тимус составил 0,1 %, селезенка –  0,06 % от массы животного. Микроскопически в вилочковой железе определялось уменьшение количества и размера долек, гипоплазия коры, снижение плотности кортикальных тимоцитов, местами стирание границ между корковым и мозговым слоем. Визуально определялось преобладание стромы над паренхимой тимуса за счет выраженного склероза и липоматоза. В селезенке выявлены аналогичные изменения. Обращало внимание утолщение капсулы и трабекул, гипоплазия белой пульпы на фоне снижения плотности клеточных элементов как в Т-, так и в В-зоне.
Таким образом, обнаруженные в ходе эксперимента изменения свидетельствуют о значительных нарушениях в органах иммунной системы, обусловленных хроническим световым стрессом. В начале эксперимента усиление активности иммунной системы проявляются в виде гиперплазии лимфоидного компонента тимуса и белой пульпы селезенки, обусловленной увеличением плотности клеточных элементов. В более поздние сроки определяются признаки преждевременной старения органов иммунной системы, характеризующиеся выраженными инволютивными и склеротическими изменениями, истощением лимфоидного компонента тимуса и селезенки на фоне снижения пролиферативной активности лимфоцитов. 
