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По данным ВОЗ, туберкулезной бактерией инфицировано около одной трети населения мира. Ежедневно в мире от туберкулеза умирает 8 тысяч человек – это страшная цифра вызывает беспокойство медиков всей планеты и международных организаций. В 1993 г. ВОЗ объявил туберкулез национальным бедствием, а день 24 марта – Всемирным днем борьбы с туберкулезом.  В Украине частота первичной медикаментозной резистентности – 22-25%  против средний показателя ВОЗ (10,4%),  а вторичной– в 1,5 раза превышает данные ВОЗ
Ведущим методом диагностики туберкулеза является микробиологическое исследование выявления МБТ и тест медикаментозной чувствительности к противотуберкулезным препаратам.
Длительное времени «золотым стандартом» диагностики туберкулеза был культуральный метод выделения МБТ на плотной среде Левенштейна Йенсена. Однако, рост микобактерий наблюдается только через 4-10 недель и при положительном результате проводят тест медикаментозной чувствительности, который оценивают еще через 6 недель. На жидких питательных средах рост МБТ наблюдают на 2-5 день. Это задерживало процесс подтверждения диагноза и своевременное начало лечения.
Скрининговым методом выявления туберкулеза во всем мире стало исследование мазка мокроты методом микроскопии по Циль-Нильсену. Этот метод и по сей день является основным для быстрого проявления туберкулеза. Для выявления МБТ количество бактерий в 1 мл исследуемого материала должна составлять от 5 до 10 тыс. Преимуществом метода – скорость (2-3 ч) и невысокая стоимость.
В начале ХХІ века американская компания Becton Dickinson разработала ускоренный метод диагностики туберкулеза на жидких питательных средах в автоматизированной радиометрической микробиологической системе – BACTEC 460, но использование радиоактивных изотопов значительно затрудняет широкое применение метода. Поэтому на смену пришла система ВАСТЕС MGIT 960, базирующаяся на диагностическом методе с использованием Mycobacteria Growth Indicator Tube. Основным компонентом системы – пробирка с модифицированным бульоном Мидлбрука. На сегодня эксперты с микробиологической диагностики туберкулеза признали этот метод «золотым стандартом» диагностики туберкулеза, т.к. автоматизированной системы повышает вероятность подтверждения диагноза туберкулеза у больных с отрицательным мазком мокроты на 20%. 
В Украине, согласно Унифицированного протокола первичной, вторичной и третичной медицинской помощи «Туберкулез», исследование мокроты на наличие МБТ в жидкой среде с помощью микробиологической системы ВАСТЕС MGIT 960  включено  в диагностический алгоритм.
