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В  историю мировой литературы Антон Семенович Макаренко (1888-1939) вошел как выдающийся педагог, автор талантливого произведения «Педагогическая поэма». Комиссия ЮНЕСКО 1988 год в честь 100-летия со дня его рождения объявила годом Макаренко и назвала его имя в числе четырех педагогов, «определивших способ педагогического мышления в XX веке: Джон Дьюи, Георг Кершенштайнер, Мария Монтессори и Антон Макаренко».
Педагогическая система Макаренко оказалась востребованной во всех странах мира, потому что она воплотила общечеловеческие гуманистические ценности. Суть ее выражена в главном законе воспитания, провозглашенном Макаренко: «Как можно больше уважения к человеку и как можно больше требований к нему». В XIX веке в социологии и философии утвердилась мысль о том, что человек – продукт природы и общества, а в педагогике соответственно обозначились два направления: одно отдавало предпочтение природе, наследственности, другое – обществу, социальным обстоятельствам. В XX веке особенно усилился интерес к проблеме «Человек и общество», именно в этом направлении шли поиски педагогической мысли.
Задолго до Макаренко педагогика доказала влияние среды на формирование характера человека, однако среда оставалась понятием абстрактным и размытым. Для  Дьюи – это «воспитывающая и обучающая среда», для Кершенштайнера – это особое сообщество учителя и учеников. Макаренко назвал это сообщество коллективом и придал ему не только педагогическое, но и социальное значение. Идея коллектива является основой его педагогического учения, и не случайно она стала в центре внимания не только теоретиков, но и практиков.
Педагогическая система Макаренко возникла на основе его педагогической деятельности в качестве руководителя двух воспитательных учреждений – Полтавской колонии несовершеннолетних правонарушителей имени А.М. Горького и Харьковской трудовой коммуны имени Ф.Э. Дзержинского. Наиболее полное и яркое отражение она нашла в «Педагогической поэме», вызвавшей большой интерес во всем мире. Французский писатель Луи Арагон в то время писал: «Ничто не в силах остановить ее заражающего влияния, и ничто не может лишить ее будущего». И действительно, «Педагогическая поэма» по-прежнему остается очень популярной, так как в мире проблема воспитания является очень острой. Прав был немецкий педагог, профессор Л. Фрёзе: «»Если бы Антон Семенович был сегодня среди нас и если бы его попросили работать в нищенских кварталах современного мира, среди голодающих, занимающихся воровством, проституцией, подверженных наркомании и алкоголизму молодых людей, то, учитывая его богатый опят и теоретическую концепцию, вполне можно было ожидать, что он сумел бы найти выход даже из этого, кажущегося безвыходным положения». 

Идеи «Педагогической поэмы» актуальны для всех народов, поэтому очень важно приобщить к ним студентов-иностранцев. В связи с этим для обучения русскому языку можно использовать это произведение. «Педагогическая поэма» состоит из небольших остросюжетных новелл, что очень удобно для чтения. Студентов, несомненно, заинтересует занимательный сюжет, а также юмор.
