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Неспецифический язвенный колит (НЯК) и болезнь Крона -   представляют собой воспалительные хронические заболевания желудочно-кишечного тракта со схожей симптоматикой и рядом клинических и анатомических особенностей. Вследствие схожести их клинических проявлений, диагностика данных заболеваний в настоящее время может представлять некоторые сложности. 

Цель работы: осветить схожие и различные признаки данных заболеваний для безошибочной постановки диагноза.

 Материалы и методы: основными достоверными методами диагностики являются эндоскопическое и рентгенологическое исследования, так как по клиническим особенностям каждой из них установка диагноза является достаточно трудной задачей.

При НЯК, в отличие от болезни Крона, преимущественному повреждению подвержена прямая кишка с вовлечением в процесс подвздошной кишки. При эндоскопическом исследовании в случае болезни Крона слизистая оболочка кишечника гладкая, неизмененная, с афтоподобными изъязвлениями линейной формы, окруженными  венчиком гиперемии. При НЯК  наблюдается зернистая поверхность слизистой оболочки с обширными поверхностными язвами неправильной формы со склонностью к кровотечениям на фоне воспаленной слизистой оболочки. Также могут наблюдаться микроабсцессы.

При контрастном рентгенологическом исследовании ЖКТ при болезни Крона можно наблюдать локальные сужения просвета кишечника с замедлением пассажа рентгенконтрастного вещества.  В случае НЯК - прямая кишка  укорочена в размерах и сужена в виде трубкообразного просвета, также для НЯК характерна склонность к образованию псевдополипов.

Вывод: Дифференциальная диагностика данных заболеваний является крайне важной, так как при всей схожести клинических проявлений болезни Крона и НЯК существует ряд  морфологических отличий, что влияет на выбор методов лечения, ведения больных и улучшения качества жизни пациентов в целом.  

