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ПРОБЛЕМА БІЛОРУСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ У ПРОГРАМОВИХ ДОКУМЕНТАХ ТА ПРАКТИЦІ ЗАХІДНОБІЛОРУСЬКИХ ПАРТІЙ СОЦІАЛІСТИЧНОГО СПРЯМУВАННЯ ПІСЛЯ РИЗЬКОГО МИРУ 1921 РОКУ

Мирний договір, укладений в Ризі 18 березня 1921 року, завдав серйозного удару ідеї створення соборної та незалежної Білорусі, розділивши її територію між Польщею та Радянською Росією. Однак, і в такій, вкрай несприятливій для білорусів ситуації, продовжували створюватися і еволюціонувати різноманітні концепції білоруської державності. Більше можливостей для цього було, незважаючи на антибілоруську національну політику польської влади, у Західній Білорусі, де політичне життя виявилося, не настільки жорстко регламентованим і уніфікованим, як по радянській бік нового кордону. 

На початку 1920-х років у Західній Білорусі, чималу роль у національному русі продовжували грати партії, які стояли біля витоків проголошення 25 березня 1918 року Білоруської Народної Республіки – соціалісти-революціонери (БПС-Р), соціал-демократи (БПСД) і, в меншій мірі, соціалісти-федералісти (БПСФ). Жодна з цих партій не визнала легітимності поділу Білорусі, закликаючи своїх прихильників продовжувати боротьбу за практичну реалізацію концепцій білоруської державності задекларованих у партійних документах. 

У програмі есерів, зокрема зазначалося: «...трудовий народ Білорусії... має стати на шлях революційної боротьби, задля здійснення соціалістичного ладу, і тільки захистивши свою незалежність, тільки створивши свою незалежну Білоруську трудову соціалістичну республіку в етнографічних межах, – може увійти до складу Світової федерації всіх вільних народів землі» [3, с.263]. 

Про необхідність досягнення незалежності та об’єднання всіх білоруських земель, йшлося і в програмі соціал-демократів: «...БПСД вимагає... незалежної Білоруської демократичної республіки, що охоплює всі землі, здебільшого заселені білорусами. БПСД вважає, що тільки така форма державного ладу Білорусі забезпечить білоруському народу його соціальні та національні права...» [4, с.19]. 

Вірність своїм позиціям есери, соціал-демократи і соціалісти-федералісти продемонстрували на празькій конференції білоруських партій та організацій у вересні 1921 року, який відбувся за ініціативою есерів. З’їзд одностайно засудив умови Ризького договору, визнавши єдиним легітимним законодавчим органом Раду БНР, що діяла в еміграції на чолі з В. Ластовським. Вся територія Білорусі проголошувалася окупованою [1, с.26]. Учасники з’їзду, прийняли резолюції із закликом до підготовки народного повстання по обидва боки ризького кордону та початку партизанської боротьби. При цьому робився заклик утриматися «від неорганізованих виступів, але об’єднати свої сили в той момент, коли настане час загальнонародного революційного виступу за право кожного народу бути господарем у своїй країні» [4, с.23]. Один з лідерів БПС-Р А. Цвікевіч, чітко висловив думку абсолютної більшості учасників конференції: «Акту 25 березня, незалежної білоруської державності немає альтернативи» [5, с.54]. Маючи на увазі і те, що пропонувалося Радянською Росією, і туманні перспективи білорусів, опинившихся в складі Польщі. 

Проте зростання внутрішніх протиріч в партіях соціалістів-федералістів і соціал-демократів, нездатність, повною мірою адаптуватися до нової політичної реальності, зумовило їх розпад вже у 1922 – 1923 роках [1, с.28]. Дещо довше на політичній арені Західної Білорусі протрималися есери. Ліве крило БПС-Р в липні 1922 року перетворилося у самостійну Білоруський революційну організацію (БРО). БРО була нелегальною радикальною національно-демократичною організацією, яка виступала за експропріації поміщицьких земель, дотримання владою соціальних та національних прав населення Західної Білорусі. Лідери БРО І. Лагіновіч, А. Канчевскі, Л. Родевіч підтримували контакти з комуністичним підпіллям [3, с.183]. За більшістю програмових засад їх позиції збігалися. Наприкінці 1923 року, після низки спільних засідань були вироблені умови злиття БРО з Комуністичною партією Західної Білорусі (КПЗБ).

У 1924 році партія есерів припинила своє існування в результаті саморозпуску. «Спроби революційних білоруських організацій, – говорилося в партійній декларації з цього приводу, –  самостійно почати боротьбу з панською Польщею за соціальні та національні права білоруського пролетаріату і селянства не приведуть до перемоги, так як капіталізм інтернаціональний і перемогти його лише національними силами неможливо... Тому група колишніх членів БПС-Р вважає за необхідне вести боротьбу з капіталізмом... під прапором компартії...» [2, ф.3, оп.1, спр.146, арк.7].

Зміни, що відбулися до середини 1920-х рр., у внутрішньополітичній ситуації у Польщі, нові зовнішньополітичні реалії, насамперед втрата зацікавленості Литви в підтримці білоруського руху, з допомогою з боку якої БПС-Р пов’язувала великі надії, масові арешти партизан, початок реалізації політики білорусизації у БРСР, внесли розкол в ряди есерів. Не принесла їм успіху і помилкова, як показала практика, орієнтація на підготовку масштабного повстання в Західній Білорусі, в результаті успіху якого, вони сподівалися досягти втілення своєї концепції білоруської державності.
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