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Кафедра внутренних болезней №1
Целью работы явилось сравнение диагностических возможностей психометрического теста Рейтана и теста критической частоты мерцания с учетом клинико-лабораторной и инструментальной характеристики больных циррозом печени.
Материалы и методы: Задачи исследования состояли в изучении диагностической ценности психометрического теста Рейтана и теста критической частоты мерцания для выявления латентной печеночной энцефалопатии; проведении клинико-лабораторного и инструментального обследования по современным стандартам для больных циррозом печени; изучении корреляционной зависимости обоих тестов на основе анализа изученных показателей. В исследование включено 40 больных с циррозом печени различного генеза с диагностированной печеночной энцефалопатией. Диагноз печеночной энцефалопатии установлен на основании объективного осмотра, психометрического теста Рейтана и теста критической частоты мерцания с использованием аппарата «Hepatonorm». Сравнение результатов обоих тестов в исследуемой группе проведено с учетом данных клинико-лабораторного и инструментального обследования. Результаты: У больных циррозом печени различной этиологии отмечалось повышение активности трансаминаз АсАТ, АлАТ, гамма-ГТ и щелочной фосфатазы, более выраженное при циррозе вирусной и смешанной (вирусной + алкогольной) этиологии. Биохимические показатели сыворотки крови больных были сопоставимы с данными психометрического теста Рейтана и теста критической частоты мерцания (ухудшение показателей выполнения тестов с увеличением нарушения билирубинобразующей функции печени и показателей цитолиза) и коррелировали между собой. 
Выводы: для выявления печеночной энцефалопатии в начальной стадии при обследовании больных циррозом печени целесообразно проводить одновременно тест критической частоты мерцания и психометрический тест Рейтана для уменьшения вероятности возникновения ошибок. 
