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ОБРАЗ УКРАЇНСЬКОГО КОЗАЦТВА У СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНОГО ВИШУ


Національно-патріотичне виховання сучасної молоді має проходити червоною стрічкою у вітчизняній педагогіці. Щодо цього педагогічна література має солідний доробок як теоретичних статей, так і практичних методичних порад, посібників тощо. Зокрема, питання національно-патріотичного виховання постають у роботах А. Ржевської, В. Вашкевича, [1; 2; 5]. Проте, в умовах сьогоднішньої російської агресії на землі нашої Батьківщини ланка національно-патріотичного виховання має бути посилена та підтримана на державному рівні.
 
13 жовтня 2015 року Президент України Петро Порошенко підписав Указ № 580 «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки», у якому зазначено, що формування ціннісних орієнтирів і громадянської самосвідомості у дітей та молоді повинно здійснюватися на прикладах героїчної боротьби Українського народу за самовизначення і творення власної держави, ідеалів свободи, соборності та державності, успадкованих, зокрема, від українських козаків [4]. 


Цілком зрозуміло, що перші уявлення про українське козацтво формуються у підростаючого покоління ще в школі, при вивченні пропедевтичного курсу «Вступ до історії України» у 5-му класі та у 8-му класі при вивчені курсу «Історія України». Якщо програма 5-го класу передбачає 35 годин на курс, з яких на козацьку добу припадає 7 годин, то вже у 8-му касі учні мають усі 52 години присвятити вивченню історії України часів козацтва [3]. Проте, чи достатнього цього часу, щоб середньостатистичний учень виніс хоча б якесь цілісне уявлення про те, що він вивчав у відповідному розділі шкільної програми?

У Харківському національному медичному університеті протягом жовтня 2015 року нами було проведено опитування студентів першого курсу, представників різних куточків України, які відповідали на сімнадцять запитань з метою діагностики знань сучасної молоді про козацтво, козацьку добу. Це допомогло не тільки виявити рівень сформованості знань про козацтво, а й вивчити ставлення студентів-медиків до такого явища, як козацтво, взагалі. В опитуванні взяло участь 177 студентів. Опитування проводилося анонімно, за бажанням респондентів. Час для відповіді на запитання – 1 година.

Серед питань були поставлені як конкретні, які передбачають чітку відповідь, так і ті, які надають можливість висловити свою думку, тобто відображають позицію респондента до поставленого запитання. 
Перше питання стосувалося визначення поняття «козацтво». 22 респонденти (12% від загальної кількості опитуваних) взагалі не змогли дати відповіді, що ж таке козацтво. Інша частина опитуваних не змогла чітко визначити це поняття. Серед відповідей на це запитання зустрічалися такі: «козацтво – це боротьба проти татар», «… це соціальний стан», «… кочівник, воїн», «…військово-промислова людність, привілейований стан населення», «…окремий етнос», «…доба в історії», «…вільні селяни», «…політичний устрій», «…споконвічний спосіб самоорганізації українського народу», «…об’єднання невільників», «..елітна армія», «…доба української культури». Як бачимо, відповіді студентів першого курсу, які мали засвоїти шкільну програму, далекі від ідеалу. При цьому відзначимо, що у молоді не сформувався єдиний образ козацтва, адже визначення цього поняття найрізноманітніші. Для сучасної молоді козацтво це й доба, й устрій, і етнос. 
Друге питання питання полягало в тому, що молоді необхідно було уявити себе у ролі екскурсовода й розповісти іноземцям про козацтво. Що саме вони б розповіли іноземцю, щоб зацікавити його? Більшість студентів (52%) вважають «брендовість» українського козацтва у його зовнішньому вигляді – шароварах, оселедці, жупанах тощо. При цьому звитяга, військове мистецтво, захист Батьківщини навіть не згадувалися у відповідях.
Третє питання стосувалося козацький ватажків. Більшість студентів могли назвати хоча б одного козацького ватажка, яким був Б. Хмельницький (81% опитуваних), також студенти разом з Хмельницьким згадували й інших ватажків – І. Мазепу, П. Дорошенка, Д. Байду-Вишневецького. Проте, до козацького середовища молодь долучила релігійного діяча XVI – XVII Івана Вишенського, головного героя однойменної повісті Тараса Бульбу, напівміфічного козака Харька, билинного богатиря Кирила Кожум’яку. Це означає, що історія козацтва залишилася у молоді на рівні розповідних фольклорних балачок, в яких реалії сплелися із міфами. 
Четверте питання знову стосувалося діагностики конкретних знань шкільної програми, а саме часу заснування Запорізької Січі. 52 студенти (29%) не знають навіть століття, коли була заснована Запорізька Січ, а 32 студенти (18%) дали неправильні відповіді. 
На питання, чи змогла школа допомогти учням сформувати образ українського козацтва, значна частина студентів (73% опитаних)  відповіла, що шкільних знань виявилося недостатньою, щоб мати цілісне уявлення про українське козацтво. 

Щодо козацьких пісень, то сучасна молодь знає лише декілька назв пісень, які вони не співають ані у колі друзів, ані у родинному колі. У більшості випадків (66%) студенти змогли пригадати одну-дві козацькі пісні.

У дев’ятому запитання студентам пропонувалося пов’язати свято Покрови Пресвятої Богородиці та козацтво. 5% опитаних студентів взагалі ніколи не чули про це свято, а 12% ніяким чином не можуть знайти зв'язок між цими поняттями.
Не краще видавалися відповіді й з встановленням локацій козацький битв у національно-визвольній війні. Мало того, що 56% опитаних вказали лише битви під Жовтими водами та Берестечком, та ще й студенти додавали події, які не входять у хронологію національно-визвольної війни.

На питання, що у вашому місті віддзеркалює історію козацтва, лише 37% опитаних студентів (66 оброблених анкет) могли назвати ті чи інші нагадування про козацьку добу (пам’ятник, назва вулиці, музей тощо).  Інша ж частина студентів зовсім не ідентифікує своє місто з козацькою історією.
Також студентам було запропоновано продовжити логічний рядок «козак, шабля, шаровари, оселедець».  84% респондентів змогли продовжити рядок словами «булава», «вуса», «гетьман», «гармати», «чайки» і т.ін. Проте, у 14% респондентів цей логічний рядок асоціюється з горілками «Хортиця», «Козацька рада» та горішками «Козацька розвага».

Цікаво, що за час шкільництва, лише 17% студентів відвідали Музей історії запорозького козацтва на острові Хортиця. З цих осіб троє опинилися на Хортиці через ініціативу батьків, а не школи. Більша ж частина студентів навіть і не знала про існування такого музею в Україні.
Останній блок питань стосувався відродженню козацький традицій, популяризації знань про козацтво, козацькій педагогіці.  87% опитуваних (155 анкетованих осіб) відповіли, що хотіли б отримати додаткові знання з історії козацтва та вважають, що козацтво повинно й сьогодні пропагуватися у суспільстві. 

Обробка та аналіз анкетних даних дозволяють стверджувати, що шкільні знання про козацтво не є системними і не допомагають студентам створити цілісне уявлення про нього. Проте, більшість студентів прагне отримати додаткові знання з цієї проблематики, що свідчить про високий інтерес молоді історії своєї Батьківщини. Сьогодні наша держава має на усіх ланках виховання посилити саме патріотичну складову і яскравим прикладом любові до своєї землі має стати козак, як уособлення звитяги, честі, сили і мужності. Важливо, щоб патріотичне виховання відбувалося не тільки у школі, а й у виші, адже студенти досі відчувають потребу у додаткових знаннях з історії.  Першим кроком для реалізації цього має стати збільшення годин з курсу «Історія України» у непрофільних вишах, який сьогодні скорочений до мізерних показників. Наприклад, навчальний план для студентів медиків передбачає лише 5 семінарських занять, на яких треба оглянути історію України від найдавніших часів до сьогодення. Зрозуміло, що в такий спосіб викладач не зможе викласти усі перипетії української історії, не говорячи вже про відповідно поставлені наголоси. Якщо ж екстраполювати результати опитування на пересічну молоду людину, яка не спеціалізується на історії, то кількість неуків просто вражатиме.
Сьогодні, в умовах іноземної агресії, саме патріотизм українських військових допомагає протистояти ворожій пропаганді. Те, що ми закладаємо у мозок молодого українця, надасть нації можливість надалі відчути себе єдиним народом, здатним боротися за волю своєї держави.
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