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СТУДЕНТСЬКЕ САМОВРЯДУВАННЯ ЯК КЛЮЧОВИЙ ЕЛЕМЕНТ СИСТЕМИ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНОГО ПРОФІЛЮ ВНЗ УКРАЇНИ
Події останнього часу в Україні викликали необхідність комплексної корекції існуючої системи патріотичного виховання молоді. Україна здійснила рішучий вибір свого подальшого цивілізаційного розвитку і зробила перші реальні кроки. Пострадянська модель суспільства, нарешті, почала свій справжній відхід у минуле. Відповідно, виникає нагальне питання про нові шляхи і форми розбудови системи патріотичного виховання молоді, які відповідають сучасному стану речей та підвищують її ефективність. 

Починаючи з розпаду Радянського союзу в Україні проводилися досить активні пошуки нових форм патріотичної роботи з молоддю, шляхом запозичення західних форм роботи, або ж, намагалися відновити традиційні українські. До останніх належить, передусім модель на основі цінностей козацької спадщини. Крім того, продовжувалося використання тих форм роботи, які вважаються типовими для радянської моделі виховання. Вдосконалення системи формування цінностей козацького типу у студенів медичних ВНЗ України. Пропонувалися різні погляди на те, якій моделі слід віддавати пріоритет або ж, необхідно будувати модель, в якій повинні взаємодіяти відомі вже форми роботи. Однак, через цілу низку причин питання це залишається ще дуже дискусійним. Нестача фінансування, протидія бюрократичної системи та нечисленність фахівців нової генерації призводили до низької ефективності патріотичного виховання. Дуже часто все зводилося до акцій, переважно, демонстративного або символічного характеру (наприклад, флеш-моб), які слабко зачіпали серця молодих людей. Події Майдану 2004 року надали поштовх патріотичному рухові в Україні. Масштаб акцій зростав, наприклад, відоме шоу Майдан's охопило всі регіони країни та десятки тисяч учасників. Проведення футбольного чемпіонату Євро-2012 значно активізувало волонтерський рух серед молоді. Ця подія у значних масштабах показала важливість практичної участі молоді у великих, загальнонаціональних проектах. Події 2013-2015 рр. спричинили масштабні зміни у суспільній свідомості та повсякденному житті. Змінилося і вимоги до виховного процесу. Особливо це стосується підходів до патріотичної роботи. Патріотизм зараз вже не лише співання гімну та носіння вишиванки, тепер це патріотизм практичний, підкріплений конкретними справами та рівнем підготовки, тобто, ефективний патріотизм. Сучасний студент бажає відчувати себе та свою працю частиною великої і суспільно корисної справи, бачити її результативність.

Організація патріотичного виховання у медичних ВНЗ України періоду незалежності теж проводилася із значними труднощами. Розпад радянської системи виховання, проблеми з фінансовим забезпеченням відповідних педагогічних працівників – кураторів та невиразна концепція виховної роботи студентів-медиків призводили до певної хаотичності та локальності в діях. Дуже часто виховні заходи патріотичного спрямування мали поверховий, зовнішній характер та проводилися для «галочки», що не викликало у студентів бажання приймати в них участь. Тема організації системи патріотичного виховання у Вищій медичній школі досі не була виділена із загального масиву наукового матеріалу стосовно ВНЗ України. 

Події нашого часу в Україні засвідчили суттєве зростання впливу української молоді (студентства, молодих фахівців) у проведенні змін в житті нашого суспільства. Її активна громадянська позиція, вміння само організовуватися та певний максималізм у поглядах і вчинках є запорукою невідворотності курсу на оновлення країни і суспільства. 


Важливим середовищем виховання нового світогляду та здійснення перших кроків «організованої самостійності» для молоді у ВНЗ є діяльність студентського самоврядування. Студентська рада у ВНЗ є зразком козацької республіки, зі своїми законами та структурою управління. На сучасному етапі самоврядування також є віддзеркаленням українського суспільства і багато в чому потребує застосування нових підходів в організації діяльності. Причому не лише самого студентського самоврядування, але й тих структур ВНЗ які покликані із ним співпрацювати.
У своїй роботі ми вирішили запропонувати ті механізми підвищення ефективності патріотичної роботи зі студентами-медиками, які напрацьовано у сфері студентським самоврядуванням ХНМУ протягом останніх двох років.
     У попередній період у цій справі накопичилося багато нерозв’язаних питань, що негативно впливали на ефективність роботи самоврядування. Відповідно, значно знизилася привабливість цієї організації і її престиж серед студентів. Відчутно знизилася довіра до студентського самоврядування з боку колективів кафедр і співробітників університету. Серед найбільших проблем були виділені наступні:

1. Організація роботи активу самоврядування часто зводилася до використання, по суті, адміністративних методів впливу на студентів. Інколи, лише за допомогою адміністрації факультету, студентський актив міг залучити студентів до участі у певних заходах. Відповідним було і ставлення студентського загалу до представників самоврядування. Ця обставина обмежувала кількість бажаючих приймати участь громадському житті та ініціативність очільників самоврядування, і що найгірше - часто призводила до зневіри у власні сили тих, хто щиро бажав зробити студентське життя цікавим і різноманітним;

2. Проблеми із залученням студентів до участі в громадському студентському житті призводили до значного перевантаження виконанням необхідних громадських доручень невеликої кількості студентів-активістів, як правило старост груп і курсів. В умовах навчання за кредитно-модульною системою та підготовкою до складання КРОКів все це негативно відображалося на рівні їх успішності;

3. Неефективною, фактично відсутньою була цілеспрямована інформаційна робота самоврядування по відношенню до студентської громади університету. Багато цікавих ініціатив та можливостей було втрачено через відсутність широкого інформаційного супроводу.
На етапі планування своєї роботи було проведено ґрунтовний аналіз ситуації в студентському самоврядуванні, визначилися з принципами її організації та новими напрямами діяльності. Перш за все, було свідомо розпочато перехід від принципу «ієрархічності» і використання адміністративних методів в роботі зі студентам до діяльності самоврядування за принципом «соціальної мережі». 
Робота за принципом «соціальної мережі» дає змогу залучати дедалі більшу кількість студентів до активного громадського життя і рівномірно розподіляти організаційне навантаження. Форми організації самоврядування отримують такі якості, як гнучкість, рухливість і мобільність. Зменшується відстань між студентською ініціативою та моментом її реалізації. Значна увага тепер приділяється діяльності ініціативних і тимчасових робочих груп. Завданням Студентської ради є визначення доцільності тієї чи іншої ініціативи в межах нашого університету та організаційна допомога в її реалізації.

З цією метою в складі Студентської ради створено сектори, завданням яких є реалізація студентських ініціатив відповідного напряму. Роль координаторів секторів запропоновано студентам, які власною активною громадською діяльністю вже встигли завоювати певний авторитет серед студентської спільноти. Гнучкість системи дозволяє координаторам не обмежуватися лише своїм сектором, але й виступати в якості ініціаторів в заходах інших напрямків.

Аналіз стану в самоврядуванні та врахування новітніх тенденцій викликав необхідність створення сектору Інформаційного забезпечення. Його головними напрямами роботи є:

· організація процесу постійного висвітлення студентського життя в ЗМІ університету та міста;

· створення та забезпечення механізмів інформаційної роботи Студентської ради зі студентами університету;

· допомога в інформаційному супроводженні студентських заходів;
· загалом, проводити роботу по створенню єдиного студентського інформаційного простору в нашому університеті та встановлення стійких інформаційних зв’язків зі студентськими громадами інших університетів. У тому числі закордонних.

Координацію заходів по формуванню громадянської свідомості у студентів нашого університету здійснює сектор Громадянського виховання. Головні напрямки його діяльності:

· Організація та координація діяльності волонтерського руху серед студентів ХНМУ;

· Координація шефської роботи з дитячим будинком м. Куп’янська;  

· Благодійницька діяльність;
· Організація заходів патріотичного виховання студентів.

Координаторами сектору було обрано студентів, які заснували в нашому університеті волонтерський рух хоспісної допомоги, та реалізовують проект «Ера милосердя» Харківської обласної громадської організації «Соціальний всесвіт». Саме вони провели низку заходів благодійницького характеру, зокрема «Від серця до серця» [1;2];
Постійно існує необхідність у виявленні талантів серед студентів та залученню їх до діяльності Молодіжного культурного центру. Тому, Координаційною радою створено сектор Мистецько-естетичного та інтелектуального розвитку. 

До його завдань входять наступні:

· Робота щодо виявлення та залучення талановитих студентів до участі в мистецькому та інтелектуальному житті університету;

· Допомога в діяльності Молодіжного культурного центру ХНМУ;

· Організація діяльності клубів за інтересами;

Представники самоврядування щорічно організовують творчі кастинги для студентів першокурсників, що дає можливість виявляти таланти і сприяють залученню їх до участі у мистецьких заходах університету.

Особливої уваги заслуговує сектор Організаційного забезпечення. Студентська спільнота є дуже енергійною, але й має схильність до імпульсивності та непослідовності. Для перешкоджання хаосу необхідна певна, постійна і достатньо жорстка структура. Не випадково, що цей сектор включає Голів факультетських рад студентського самоврядування, які виступають координаторами діяльності старост курсів і груп своїх факультетів. Старости і голови самоврядування факультетів є найпершими представниками студентської громади у стосунках з адміністрацією свого факультету, і на їх плечах лежить певна відповідальність за ситуацію в колективі. Головними завданнями даного сектору є:

· Організаційна підтримка діяльності самоврядування серед студентів факультетів;

· Допомога в кадровому забезпеченні діяльності секторів.
Принцип «соціальної мережі» дозволяє охоплювати безмежну кількість напрямків діяльності, тому, планується розробку інших сфер.
Таким чином, в системі студентського самоврядування нашого університету реалізується модель, яка поєднує в собі елементи централізації та децентралізації в управлінні, з переважанням останніх. Наведені вище досягнення демонструють її ефективність та перспективність. Але головне це люди, яскраві і талановиті особистості, які власним прикладом демонструють можливості громадянського самоврядування та виховання справжніх патріотів своєї країни. 
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на участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Козацький рух на теренах України та патріотичне виховання молоді на його засадах»

Назва доповіді Студентське самоврядування як ключовий елемент системи патріотичного виховання студентів медичного профілю ВНЗ України.
Демочко Ганна Леонідівна – к.і.н., доцент кафедри суспільних наук ХНМУ; Моб. тел. 0636875693; e-mail: inio2@ukr.net
Троценко Олексій Володимирович - старший викладач кафедри суспільних наук ХНМУ; 
Моб. тел. 0999474589; 
e-mail: trotsenko-2009@ukr.net
Секція № 5. Актуальні питання патріотичного виховання молоді.
Форма участі – доповідь та публікація матеріалів.

Кількість потрібних збірників наукових праць – 1.

