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ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА В УКРАИНЕ

 Европейское общество репродукции человека и эмбриологии (ESHRE) считает суррогатное материнство морально приемлемым методом лечения бесплодия. 
Семейный кодекс Украины, который вступил в силу 01.01.2004 г. узаконил суррогатное материнство в Украине.
Суррогатной матерью может стать женщина, достигшая совершеннолетия (в возрасте от 18 до 35 лет) и дееспособна в соответствии с требованиями ст. 30, 34 Гражданского кодекса Украины, может состоять в браке и иметь ребенка, участвует в программе с согласия супруга, не должна состоять на учете у нарколога или психиатра, не должна иметь судимости.
Правовые аспекты суррогатного материнства определяются следующими нормативными документами:
В пункте 5.1 утвержденной приказом №778 Министерства здравоохранения Украины от 09 сентября 2013 года "Инструкции о порядке применения вспомогательных репродуктивных технологий в Украине" говорится, что донорство эмбрионов осуществляется по медицинским показаниям при наличии письменного добровольного согласия пациентов, с условием обеспечения анонимности донора и сохранения врачебной тайны, в связи с чем доноры гамет (спермы, яйцеклеток) не имеют возможности приобрести родительские обязанности и права в отношении рожденного ребенка.
Согласно п. 6.9 Инструкции, в случае рождения ребенка женщиной, которой в организм был перенесен эмбрион человека, зачатый супругами в результате применения методов суррогатного материнства и вспомогательных репродуктивных технологий, государственная регистрация рождения ребенка производится в порядке, установленном действующим законодательством Украины, по заявлению супругов, давших согласие на применение этих методов. В этом случае, одновременно с документом, подтверждающим факт рождения ребенка женщиной, подается заявление о согласии на запись супругов родителями ребенка, подлинность подписи на котором должна быть нотариально засвидетельствована, а также справка о генетическом родстве родителей (матери или отца) с плодом.
Согласно ч. 2 ст. 139 Семейного кодекса Украины оспаривание материнства суррогатной матерью не допускается. 

