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Главным объектом любой системы здравоохранения является пациент, и именно его потребности в различных видах медицинской помощи являются основой для предложения медицинских услуг.

Высокая степень корпоратизации и коммерциализации, активная технизация системы медицинской помощи способствовали вытеснению пациента из центра системы здравоохранения.
Главной целью системы медицинской помощи, ориентированной на пациента является создание реальных условий и механизмов для максимальной реализации в здравоохранении прав граждан и пациентов. Данная система медицинской помощи обеспечивает уважение потребностей пациента, координацию и интеграцию медицинской помощи, передачу пациенту знаний о болезни, организацию активного наблюдения, работу единой клинической командой, эмоциональную поддержку. Также определены барьеры, препятствующие внедрению принципов медицинской помощи, ориентированной на пациента: отсутствие ориентированности на здоровье населения, неэффективное взаимодействие всех участников медицинской помощи, слабое развитие социального партнерства, недостаточное вовлечение пациентов в деятельность системы охраны здоровья, декларативность, и как следствие, плохая реализация прав пациентов. 

Таким образом, система здравоохранения, ориентированная на пациента, определяется в большей степени как наиболее выгодный путь преобразования системы здравоохранения в направлении максимального удовлетворения потребностей растущего числа людей с болезнями и хроническими состояниями и поэтому не может быть достигнута без вовлечения самих пациентов. Развитие системы здравоохранения совместно с пациентами находящимися в центре ее политики улучшает результаты деятельности системы здравоохранения, качества жизни и удовлетворенность пациентов. 
Для того чтобы создать данную систему необходимо сотрудничество политических деятелей и медицинских работников, с целью осуществления действий, направленных на изменение политики, экономики, структуры и образования в системе здравоохранения.  Основными принципами данной системы должны быть: ориентированность на закон,  сфокусированность на потребностях пациентов, уважение пациентов и исключение любой дискриминации,  наличие эффективной системы контроля за качеством медицинской помощи, соответствие менеджмента и документации современным требованиям, право пациентов на самоопределение и возможность выбора различных видов услуг, защита персональных данных, обеспечение доступности и качества медицинской помощи. 
Указанные принципы охватывают практически все аспекты, предусмотренные в работе системы здравоохранения, ориентированной на граждан и пациентов, но на данном этапе внедрение всех этих принципов является самой сложной проблемой для системы здравоохранения в любой стране.

