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На сегодняшний день от фибрилляции предсердий (ФП) страдает более 6 млн. европейцев, и ожидается, что в ближайшие 50 лет заболеваемость ФП увеличится вдвое, принимая во внимание старение населения. По данным исследования ГУ «ННЦ «Институт кардиологии имени академика Н.Д. Стражеско» НАМН Украины», установлено, что распространенность ФП или трепетания предсердий среди городского населения составляет 1,2%. 
Качество жизни пациентов с ФП по сравнению со здоровыми лицами существенно ухудшается (возрастает риск гемодинамических нарушений, тромбоэмболических осложнений). Поддержание синусового ритма может улучшить качество жизни таких пациентов и ассоциироваться с ростом их выживаемости.
В представленных результатах клинического исследования эффективности и безопасности применения пропафенона для восстановления синусового ритма у больных с фибрилляцией предсердий использовали новую схему быстрого насыщения пропафеноном у пациентов в возрасте 30 – 70 лет с пароксизмом неклапанной фибрилляции предсердий длительностью менее 48 часов с минимальными структурными изменениями миокарда желудочков сердца или без таковых. Препарат был эффективен в более чем 70 % случаев.
Было показано, что использование способа быстрого насыщения препаратом и восстановление синусового ритма в амбулаторных условиях (стратегия «Таблетка в кармане») позволяет избежать госпитализации пациента, что значительно улучшает качество жизни пациентов и уменьшает стоимость затрат на медицинское обслуживание.
Однако пропафенон не может быть использован у больных с выраженными структурными изменениями миокарда желудочков сердца, блокадой ножек пучка Гиса, дисфункцией синусового и АВ – узлов, ФВ менее 45 %, что значительно сужает терапевтическую нишу для его применения. Пациенты, терапию для которых планируется проводить с использованием пропафенона, должны быть тщательно обследованы. Необходимо проводить дальнейшее изучение препарата с целью расширения его возможности к использованию.
