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Харків-2015
Ризикну припустити, що більш ніж сорокарічний термін роботи на кафедрі ХМІ дозволяє мені поділитися з колегами досвідом та виказати деякі міркування про викладання хімічних дисциплін у медичному ВНЗі.

У вищій медичній школі хімічні науки належать до загальнотеоретичних дисциплін, які є фундаментом для наступного вивчення медико-біологічних та клінічних дисциплін, зокрема фізіології, біохімії, фармакології, гігієни та інших.

На протязі другої половини минулого сторіччя кількість годин, відведених на викладання хімії, декілька разів скорочувалась і кінець кінцем зменшилась приблизно у три рази. В той же час об’єм програмного матеріалу скоротився незначно, перш за все за рахунок ліквідації якісного аналізу. Це змусило кафедральні колективи впритул зайнятися питаннями оптимізації учбового процесу та методичного забезпечення кожного заняття.

На кафедрі загальної хімії Харківського медичного інституту щотижня проходили методичні наради, на яких іноді в палких дискусіях та суперечках вирішувались питання визначення змісту та методичної побудови занять.

Вихід вбачався в системному підході до побудови курсу, який передбачає вивчення найважливіших теоретичних основ даної дисципліни та їх використання для вирішення конкретних задач.

Системний підхід формує у студентів цілісну уяву про предмет, дозволяє на порівняно невеликому об’ємі матеріалу проілюструвати основні теоретичні принципи даної науки.

У курсі «Біоорганічна хімія» системний підхід був реалізований у 1985 році після виходу однойменного підручника Тюкавкіної Н.А. та Баукова Ю.І. У цьому підручнику спочатку викладені теоретичні уяви про електронну та просторову будову органічних сполук, загальні принципи їх реакційної здатності, а потім наведені властивості основних класів біологічно-активних сполук. Одночасно було видане «Керівництво до лабораторних занять з біоорганічної хімії», яке містить задачі, які носять ситуаційний характер і мають виражену професійну спрямованість. Однак, використовувати цей підручник виявилось доволі складно внаслідок його великого об’єму (460 сторінок на 30 годин практичних занять) та вельми складного способу подачі матеріалу, який більше підходить для студентів хімічних спеціальностей.

Тому в наступні роки на нашій кафедрі були розроблені методичні вказівки по кожній темі курсу. При цьому був збережений системний підхід, а об’єм та зміст матеріалу приведений у відповідність з реальною кількістю учбових годин. Пізніше на підставі цих методичних вказівок було складено «Учбовий посібник для самостійної роботи студентів», який використовується і понині.

Нажаль, у викладанні медичної хімії до сих пір використовується фрагментарний підхід. Курс цієї дисципліни являє собою набір окремих, мало пов’язаних між собою тем.

Ми вважаємо, що перехід до системної побудови курсу є цілком реальним. Теоретичним ядром медичної хімії можуть бути основні теорії, закони та фундаментальні поняття хімічної науки: електронна теорія будови атому та хімічного зв’язку, термодинамічні та кінетичні закономірності протікання хімічних реакцій, теорія розчинів, поверхневі явища. В цьому разі спочатку мають бути викладені такі питання:

- будова атому та типи хімічного зв’язку;

- хімічна термодинаміка;

- швидкість хімічних реакцій та хімічна рівновага;

- механізм утворення та будова водних розчинів;

- електролітична дисоціація, сильні та слабкі електроліти.

Після цього, на базі отриманих знань вивчаються фізико-хімічні процеси у живих системах: комплексоутворення, кислотно-основна рівновага, буферна дія, осмос, адсорбція та ін.

В усі часи актуальною була мотивація студентів до вивчення загальноосвітніх дисциплін, зокрема хімії, основним засобом якої є професійна орієнтація курсу, ретельний відбір учбового матеріалу з тим, щоб основний його об’єм складали хімічні знання, необхідні для успішного засвоєння послідуючих медико-біологічних та клінічних дисциплін.

У 70-80-х роках минулого сторіччя у Харківському медичному інституті багато уваги приділялось питанням інтеграції та уніфікації викладання між різними кафедрами. Ці питання розглядались на інститутських науково-методичних конференціях, спільних засіданнях кафедр, засіданнях вчених рад факультетів та інституту. Кафедра хімії встановила тісні контакти з кафедрами біохімії, фармакології, ортопедичної стоматології та ін.

На кафедрі в цей період виконувалась науково-методична робота з теми: «Підвищення рівня пізнавальної діяльності студентів у процесі вивчення хімічних дисциплін у медичному ВНЗ-і». У процесі виконання цієї роботи були проаналізовані учбові програми багатьох кафедр та підручники з відповідних дисциплін, визначено, які конкретно хімічні знання найбільш потрібні на старших курсах. Отримані відомості були використані при складанні робочих планів лекцій та практичних занять.

Суттєво підвищити інтерес студентів можна використовуючи проблемний підхід до побудови занять, коли теоретичні питання розглядаються на конкретних прикладах, що мають професійну спрямованість.

Наприклад, на початку заняття з теми «Колігативні властивості розчинів» можна поставити питання: «При внутрішньовенному введенні лікарських речовин в якості розчинника використовується не вода, а фізіологічний розчин, який містить 0,9% хлориду натрію, або 5% глюкози. Чим пояснити застосування фізіологічного розчину для ін’єкцій ?» Це питання може бути розглянуто за таким планом:

- загальні відомості про склад крові;

- проникливість тваринних і рослинних мембран;

- осмос та осмотичний тиск;

- осмотичний тиск електролітів та неелектролітів, рівняння Вант-Гоффа;

- ізотонічні, гіпертонічні та гіпотонічні розчини, гемоліз та плазмоліз;

- визначення масової частки глюкози та хлориду натрію у фізіологічному розчині.

Безперечно проблемне навчання не обмежується постановкою питання. На семінарах слід стимулювати студентів до обміну думками, пропонувати питання, що потребують творчого мислення, такі як: «Як Ви думаєте, чому…?», «Чи можна пояснити, що…?» Завдання викладача полягає в тому, щоб забезпечити залучення студентів до вирішення проблемних ситуацій, вчити їх аналізувати отриману інформацію.

Найважливішу роль у навчальному процесі має особистість викладача. З появою інтернету, в якому студенти можуть знайти будь-яку інформацію, що їх цікавить, викладач перестав бути головним джерелом наукових знань. Однак у студентів немає достатнього досвіду систематизації, аналізу та оцінки достовірності отриманої інформації. Тому суттєво зростає функція викладача, як консультанта, який здатен допомогти студентам зорієнтуватися у світі отриманої інформації.

Особливо це важливо для студентів першого курсу. Багато першокурсників важко адаптуються до навчання у ВНЗ-і. Основна відмінність між шкільною та вищою освітою полягає в тому, що в школі вчать, а в ВНЗ-і – вчаться, і перший курс є перехідним етапом від одного принципу навчання до іншого.

Студенти першого курсу часто скаржаться на дуже великий, незвичний для них об’єм інформації. Багато з них переживають так звані інформаційні стреси: їм важко знайти необхідну літературу, виділити основні питання. Недостатні навички заважають студентам швидко конспектувати, засвоювати лекційний матеріал. Як наслідок, виникає невпевненість,дискомфорт, незадоволення.

За цих умов для викладача важливо створити на заняттях спокійну, ділову атмосферу,будувати учбовий процес з урахуванням індивідуальності студентів, щоб забезпечити засвоєння матеріалу кожним з них. Треба пам’ятати, що студенти однаково цінять у викладачі як його особисті якості та відношення до них, так і інтелект і знання справи.

В кінцевому рахунку для авторитетного викладача характерною є повага до студента, стимулювання активності, задоволення від спілкування зі студентами. У неавторитетного викладача переважають жорсткі, авторитарні методи у педагогічному процесі, неповага до студентів незалежно від їх відношення до навчання.

В останні роки багато уваги приділяється використанню в навчальному процесі інформаційних технологій. Однак ніяка техніка не замінить студенту спілкування з кваліфікованим, доброзичливим викладачем, який використовує у своїй роботі досягнення педагогічної науки та досвід своїх попередників.

