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Фибрилляция предсердий (ФП) – широко распространенное нарушение сердечного ритма, вероятность развития которого повышается с возрастом. Доля пациентов с ФП в возрасте моложе 60 лет составляет 1% а 75 -84 лет – 12%. Среди лиц старше 80 лет такую аритмию выявляют у каждого третьего.
Частые госпитализации, гемодинамические нарушения и тромбоэмболические осложнения, характерные для ФП, значительно снижают качество жизни и повышают риск смерти таких пациентов. Наличие ФП в 5 раз увеличивает риск развития инсульта, в 3 раза – сердечной недостаточности, в 2 раза – деменции и смерти. Пациенты с ФП госпитализируются в 2 раза чаще, а вероятность повторных госпитализаций в 3 раза выше. Внутрибольничная летальность пациентов с ФП составляет 2,1 %; тогда как без ФП – 0,1 %.
В рекомендациях по ведению пациентов с ФП Американского общества кардиологов (2014г.) предложены современные методы диагностики, лечения и профилактики тромбоэмболических осложнений у пациентов с данной патологией. В рекомендациях перечислены основные причины развития ФП, подробно рассмотрен и представлен алгоритм первичной клинической оценки состояния пациентов с ФП; приведены рекомендации по антитромботической терапии. Также подробно рассмотрены принципы выбора антикоагулянтов и варианты антитромботической терапии с использованием новых более безопасных пероральных антикоагулянтов.
Благодаря данным рекомендациям появилась возможность улучшить качество диагностики ФП, рассмотреть современные схемы лечения ФП и ее осложнений. Однако новые схемы лечения ФП не всегда возможно применить на практике – по причине высокой стоимости новых антикоагулянтов, больные часто не в состоянии обеспечить пожизненный прием необходимых препаратов. Поэтому для широкого использования этих схем необходимо создавать и развивать государственные программы частичной компенсации средств на лечение людей с фибрилляцией предсердий.
