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Цель исследования. Оценка эффективности применения триметазидина МВ на фоне базисной терапии у больных сахарным диабетом 2 типа (СД 2), перенесших инфаркт миокарда (ИМ).

Материалы и методы. В исследование включено 106 пациентов с СД2, перенесших ИМ. 51 пациенту                           к поликомпонентной базисной терапии был добавлен триметазидин МВ в дозе 70 мг в сутки. Через 6 и 12 месяцев проводили ЭХОКГ, холтеровское мониторирование ЭКГ, тест шестиминутной ходьбы, тестирование качества жизни пациентов в баллах по адаптированному Миннесотскому опроснику.

Результаты исследования. Триметазидин МВ в сочетании с поликомпонентной базисной терапией у пациентов с СД2, перенесших ИМ, приводит к уменьшению потребности в приеме нитроглицерина, эпизодов желудочковой экстрасистолии            у 31,2%, наджелудочковой – у 25,3%, эпизодов безболевой ишемии миокарда – у 35,6% пациентов по сравнению                   с больными контрольной группы. При длительном приеме триметазидина МВ в составе комплексной терапии у пациентов    с нарушенной сократимостью увеличивалась фракция выброса (p<0,05), уменьшалось количество эпизодов безболевой ишемии (p<0,05).

Выводы. Применение триметазидина МВ в течение года     в комплексе с базисной терапией у больных СД2, перенесших ИМ, эффективно предупреждает дезадаптивное ремоделирование сердца и улучшает качество жизни.

