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В умовах реконструювання всіх ланок системи вищої професійної освіти в Україні відповідно до вимог Болонського процесу, надання навчальним закладам значних повноважень для самостійного розв’язання питань організації навчально-виховного процесу в освітньому закладі з урахуванням його професійної спрямованості та специфічних особливостей функціонування виникає нагальна необхідність у пошуку нових ефективних шляхів організації науково-методичної роботи викладачів ВНЗ. 

Особливо актуальним це завдання постає для викладачів медичних навчальних закладів, оскільки загальновідомо, що професійна діяльність медичних працівників відрізняється високою соціальною значущістю. Від рівня професійної компетентності лікарів, медичних сестер та іншого медичного персоналу значною мірою залежить стан здоров’я людей, а часто і можливість збереження їм життя. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування педагогічних засад організації науково-методичної діяльності викладачів вищих медичних навчальних закладів.
Наукова новизна полягають у тому, що в дослідженні: 

1. вперше теоретично обґрунтовано педагогічні засади організації науково-методичної діяльності викладачів ВМНЗ; 
2. уточнено поняття «науково-методична діяльність», «науково-методична діяльність викладачів вищих медичних навчальних закладів».

3. розроблено критерії й показники ефективності організації науково-методичної діяльності викладачів ВМНЗ.

Практична значущість  дослідження полягає в розробці методичних рекомендації з питань організації науково-методичної діяльності викладачів вищих медичних навчальних закладів.
