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Кафедра социальной медицины организации и экономики здравоохранения
По уставу Императорского Харьковского университета 1804 г., на медицинском факультете кафедры судебной медицины не существовало. Была совместная кафедра анатомии, физиологии и «судебной врачебной науки». Общим уставом Императорских российских университетов 1835 года эта кафедра была разделена на три соответствующих, где кафедра судебной медицины, обособилась и в неё вошли следующие предметы: а) судебная медицина, медицинская полиция, способ лечения смертных обмороков, утопших и т.д., б) история и литература медицины, в) энциклопедия и методология. Самого кабинета судебной медицины не полагалось. При преобразовании университета по новому уставу, министром народного просвещения назначен преподавателем по кафедре судебной медицины и медицинской полиции профессор Дабелов. Читался предмет студентам 4-го курса по 3 часа в неделю.
В конце 1843 года Дабелов должен был оставить кафедру и преподавание было поручено адъюнкту Свиридову. По его инициативе руководство университета обратилось с просьбой о доставлении трупов, подлежащих судебно-медицинскому вскрытию, в «анатомический театр», Харьковский суд и городскую полицию. В большинстве это были трупы скоропостижно умерших и самоубийц. В 1844 году со студентами было произведено 44 вскрытия  и 29 исследования живых людей. В 1853 году Свиридов был утвержден экстраординарным профессором по кафедре судебной медицины. 
В его бытность судебная медицина читалась то студентам 4-го курса, то совмещалась с медицинской полицией студентам 4 и 5 курсов, по 4 часа в неделю. Читал Свиридов по собственным запискам, придерживаясь сочинений Громова, Девержи, Каспера и др.Об исследовании живых людей относительно здоровья и годности их к различным занятиям по службе, относительно болезней: внутренних, наружных и «душевных"; о поле и половых «отправлениях»; о повреждениях у живых; об исследовании мертвых человеческих тел и различных родах смерти человека; о самоубийстве; об отравлениях;  о детоубийстве; об исследовании пятен и орудий. В 1860 году  чтение лекций и занятия по судебной медицине разделял со Свиридовым адъюнкт Питра. В 1862 году профессор оставил кафедру и его место занял Питра. Он читал судебную медицину с гигиеной и медицинской полицией. В 1867 году впервые упоминается о приобретении для «судебно-медицинского кабинета» 2-х ящиков с децимальным разновесом, 2-х ящиков с разными анатомическими инструментами и Брюковской лупы. Стали теперь производиться микроскопические и микрохимические исследования кровяных и других пятен с судебно-медицинскими целями.
В 1868 году профессоры Лямбль, Питра и Вагнер подали рапорт о разделении материальной книги для 3-х отдельных музеев: описательной и патологической анатомии и отделения судебно-медицинского анатомического театра, или кабинета судебной медицины. 
В 1868 году в состав преподавания по факультетам учреждена особая доцентура при кафедре судебной медицины для отдельного преподавания токсикологии, куда был назначен Залесский. А в 1875 году Питра покинул кафедру. Залесский занял его место со званием экстраординарного профессора. Произошло разделение материальных книг, но особого помещения судебно-медицинский кабинет не получил. Существовала книга, но не было учреждений. 
Вскоре Залесский был перемещен на кафедру фармакологии и вместе с тем ему было поручено преподавание по сделавшейся вакантной кафедре судебной медицины. В 1884 году, по выбору факультета, на кафедру судебной медицины был назначен доцент Анреп, который в этом же году был утвержден профессором по той же кафедре. С этого года, согласно общему Уставу Императорских Российских университетов, вместе с некоторыми другими кафедрами и при кафедре судебной медицины были утверждены должности прозектора и его помощника. В бытность профессора Анрепа во вновь учрежденном с особым помещением кабинет судебной медицины были произведены разные исследования, некоторые из них составили 2 тома «Сбориника работ, произведенных судебно-медицинской лабораторией профессора Анрепа».
В 1888 г. после перевода Анрепа в Петербург, на кафедру судебной медицины в Харьков был назначен профессором Ф. А. Патенко. При нем помещение кабинета судебной медицины было перенесено в здание анатомического театра, где отведено было несколько комнат, в которых и разместились учреждения кабинета: лаборатория, трупная, фармацевтическая лаборатория, кабинет профессора и др. При профессоре Патенко были увеличены и улучшены обстановка кабинета и его учебно-вспомогательный отдел. Музей, заключающий около 300 препаратов, собранных главным образом за последние 12-15 лет, помещался в специально сделанных стеклянных шкафах. Библиотека обладала хорошим составом по всем отделам судебно-медицинских книг. Судебно-химические и микрохимические исследования, которые производятся студентами и фармацевтами, все объекты судебно-медицинских исследований, предоставляли живой интерес и работе, и преподаванию. Прозекторами по кафедре судебной медицины с 1888 г. были: Н. А. Оболенский, М. Ф. Попов, С. П. Дворниченко, Н. С. Бокариус. 

