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У період економічних та політичних змін в Україні виникла низка медико-соціальних проблем, які становлять певну загрозу для здоров'я різних груп населення, насамперед людей працездатного та похилого віку. Однією з таких проблем є онкологічна патологія, а найбільше це рак легень. Тому що ця патологія є найпоширенішою серед чоловіків на данний час, а серед жінок займає 3 місце після раку молочної залози та раку кожі.
Мета: дослідження частоти первинного виявлення захворювання на рак легенів з урахуванням його стадії в Харкові та області.
Матеріали і методи. Для виконання поставленої мети, на базі Харківського обласного клінічного онкологічного центру проводилось дослідження частоти первинного виявлення захворювання на рак легенів з урахуванням його стадії.
Результати. У результаті нашого дослідження було встановлено, що на 2001 рік частота виявлення раку легень (на 100 тис. населення) на І стадії – 5,64; на ІІ стадії - 3,59; на ІІІ стадії - 21,62; на ІV стадії - 13,54; у 2006 році - 7,61; 6,10; 25,50; 6,97; та у 2011 році – 10,62; 4, 67; 22,83; 10,20 відповідно. Не дивлячись на те, що захворювання виявляється і на першій стадії, в цілому при первинному виявленні – більшості випадків приходиться на третю стадію.
[bookmark: _GoBack]Висновки. Найбільш часто захворювання виявляється в третій стадії в кожному зі згаданих років. Оскільки виявлення раку легенів на пізніх стадіях не є прогностично сприятливим показником для одужання хворих, та зменшує показники дожития до 5 років після встановлення діагнозу. Тому є необхідним оптимізація моделі раннього виявлення раку легенів серед населення.
