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Мета: оцінка ефективності арт-терапії в комплексі терапевтичних заходів хворих на параноїдну шизофренію.

Матеріали і методи: для досягнення поставленої мети нами було використано комплекс діагностичних методів і, в тому числі, клініко-анамнестичний, клініко-психопатологічний, психодіагностичний та методи статистичного аналізу. У ході дослідження було обстежено 48 пацієнтів жіночої статі з діагнозом шизофренія, параноїдна форма на етапі становлення медикаментозної ремісії з давністю захворювання на момент обстеження не менше 5 років. Середній вік склав 32,0±8,06 років. Захворювання в середньому тривало 9±5,3 років. Частота звернення в стаціонар за період захворювання склала 5±3,8 рази. У всіх хворих, що беруть участь в дослідженні, діагноз був встановлений відповідно до критеріїв МКБ-10. Основну групу склали 24 пацієнтки, які одержували комплексне лікування у вигляді поєднання психофармакотерапії відповідно до стандартів МОЗ України та арт-терапії, контрольну - хворі, які одержували тільки стандартну психофармакотерапію (22 особи). У дослідженні застосовувалася групова арт-терапія з використанням тематичного підходу. Арт-терапевтичні заняття проводилися в групах по 10-14 чоловік сеансами по 1,5 години 2 рази на тиждень протягом 3 місяців з використанням методів малювання, ліплення, виготовлення колажів з елементами музикотерапії.

Результати: у хворих основної групи, які отримували комплексне лікування у вигляді поєднання  фармакотерапії та арт-терапії, в порівнянні з контрольною групою, відзначалося більш значне зниження рівня тривожності та емоціональної напруженості (75,0 і 54,4%), поліпшення в когнітивній сфері (66,6 і 45,5%), підвищення комунікативних навичок та соціального функціонування (87,5 і 40,9%), формування адекватної самооцінки і впевненості в собі (79,1 і 59,5%). Також арт-терапевтичні заняття сприяли формуванню у пацієнтів адекватного ставлення до свого захворювання. У ході дослідження було визначено вірогідно більш значуще підвищення загального сприйняття якості життя у пацієнтів основної групи, ніж контрольної (р<0,01), при цьому найбільш позитивні зміни спостерігалися в сферах: соціо-емоційна підтримка, фізичне благополуччя та працездатність, міжособистісна взаємодія.

Висновки: Арт-терапія в структурі комплексного лікування хворих на параноїдну шизофренію є важливим інструментом психосоціальної реабілітації, сприяє формуванню більш якісної ремісії, нормалізації емоційного стану, зниженню когнітивного дефіциту, розширенню комунікативних можливостей, особистісного досвіду ефективної соціальної взаємодії, а також підвищує якість знаходження пацієнтів у стаціонарі, надає їм достатньо безпечний спосіб реагування на негативні переживання та емоції, формуючи прихильність до подальшої терапії, що дозволяє досягти більш високого рівня якості життя та соціального функціонування хворих.
