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Вступ. Розвиток системи вищої медичної освіти щільно пов’язаний зі змінами, що відбуваються в суспільстві. Інтеграція України у загальноєвропейський освітній простір і організація процесу адаптації сучасної української освіти до європейських стандартів передбачає підвищення якості підготовки медичних працівників, діяльність яких націлена на удосконалення ефективності медико-санітарної допомоги та поліпшення стану здоров’я населення. Прогрес у медичній галузі впливає на професійну підготовку через систему вищої медичної освіти, змінює вимоги до рівня знань, умінь і навичок, їх творчого розвитку, світогляду, до надійності підготовки фахівців. Тому відносини “лікар-пацієнт” вимагають не тільки медичних знань, а й високого рівня комунікативної культури лікаря, яка формується в процесі підготовки студента-медика і є сутнісною характеристикою особистості спеціаліста, як один з показників рівня його фахової підготовки [1,2,3]. 

Мета дослідження: аналіз властивостей комунікативної культури майбутніх лікарів.
Матеріал та методи дослідження: дизайн дослідження полягав у живому спілкуванні зі студентами в процесі навчання. Була проведена педагогічна діагностика 90 студентів – майбутніх лікарів, при цьому звертали увагу на комунікативні здібності, ціннісні орієнтації та емоційно-вольові прояви студентів. З метою виявлення комплексу необхідних сформованих компонентів комунікативної культури були використані такі методи: опитування студентів, індивідуальні бесіди, спостереження за комунікативною діяльністю у навчальному процесі. Використовували проведення рольових ігор, створення ситуацій для засвоєння правил та принципів етикету під час спілкування, знайомили студентів з принципами безконфліктного міжособистісного спілкування. 
Результати дослідження: Проведений аналіз був об’єднаний загальним підходом вивчення відносин особистості майбутнього лікаря в межах професійної діяльності. В процесі дослідження було з’ясовано, що, в основному, комунікативну культуру майбутніх фахівців – лікарів характеризують такі властивості, як: наполегливість у досягненні мети, здатність ясно мислити в умовах будь-якої ситуації, бути уважним, спостережливим; мати творче натхнення, націленість на самоосвіту, особисту проникливість. Крім цього, студенти демонстрували рефлексивні та емпатійні здібності, вміння переконувати, здатність до взаєморозуміння в різних умовах спілкування. Однак, на жаль, як свідчило проведене дослідження, окремі студенти не завжди спроможні будувати власну взаємодію з іншими участниками спілкування як в медичному середовищі, так й зі співробітниками навчально-виховного процесу.

Таким чином, формування комунікативної культури майбутніх лікарів є суттєвим  завданням фахівців вищої медичної освіти, оскільки комунікативна культура являється невід’ємною складовою професійної підготовки лікаря, який на новому якісному рівні здатен формувати культуру здоров’я, вміти вести діалог та взаємодіяти з оточуючими, а також сприяти успішному розв’язанню суперечностей, що виникають у  медичній практиці. 
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