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У даному дослідженні були вивчені лінійні розміри ниркових чашечок людини зрілого та похилого віків, надана їх вікова характеристика. Матеріалом для дослідження є 175 корозійних препаратів чашково-мискового комплексу нирок людини зрілого та похилого віків. Метою роботи було вивчення різноманітності морфо метричних показників ниркових чашок людини зрілого та похилого віків. В роботі застосовувались наступні методи дослідження: 1) виготовлення корозійних препаратів чашково-мискового комплексу; 2) статистична обробка отриманих даних.

В результаті проведеного дослідження встановлено, що діаметр склепіння ниркової чашки достовірно змінюється з віком тільки для нижньої чашки. Ширина шийки ниркової чашки є постійною величиною у всіх вікових групах. Крім того було встановлено, що лінійні розміри ниркових чашок не корелюють зі статтю на відміну від їх кількості, яка характеризується коефіцієнтом кількісної анатомічної гетерогенності. Менша кількість чашок зустрічається вдвічі частіше у чоловіків, ніж у жінок. Отримані результати можуть бути застосовані в урологічній клініці при проведенні нефроурологічних операції (дистанційна ударно-хвильова літотрипсія, черезшкірна нефролітолапаксія черезшкірна пункція та ін.).

Перспективним напрямком є застосування запропонованої морфофункціональної класифікації ниркових чашок для кількісного підходу до діагностики норми і патології чашково-мискового комплексі, при застосуванні в ультразвуковій, ядерно-магнітно-резонансній діагностиці, комп’ютерній томографії.
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