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На сьогоднішній день алергічні захворювання є надзвичайно важливою проблемою, оскільки згідно з даними науковців кількість населення, що має алергічну патологію, постійно зростає.

Метою нашого дослідження було встановлення рівня інтенсивності карієсу зубів у дітей 12 та 15 років з алергічними захворюваннями в анамнезі.
Матеріали та методи. Всього було обстежено 40 дітей віком 12-15 років, які були розподілені на дві групи. Основна група була представлена 25 дітьми, які знаходилися на стаціонарному лікуванні у алергологічному відділенні з приводу таких алергічних захворювань, як бронхіальна астма, атопічний дерматит та алергічний риніт. Група порівняння була представлена 15 пацієнтами без алергічних захворювань в анамнезі, які звернулися до Університетського стоматологічного центру Харківського національного медичного університету. 

Результати дослідження. Згідно проведеного дослідження, серед основної групи обстежених дітей було зафіксовано високий рівень інтенсивності карієсу, КПУз, КПУп склав  8,45±0.37 та 10,21±2,18 відповідно. У той же час рівень інтенсивності карієсу зубів пацієнтів групи порівняння був достовірно нижче та був зафіксований на рівні 5,24±1,09 (КПУз) та 6,8±2,02 (КПУп).
Висновки. Вивчення взаємозвязку алергічних захворювань та стоматологічного статусу дітей є надзвичайно важливим та перспективним у світлі покращення ефективності лікування та покращення якості первинної та вторинної профілактики стоматологічних захворювань.
