Математична модель зростання пухлини, 

що має форму циліндра и споживає кисень з капіляра, який співпадає з віссю пухлини
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Раніше авторами були побудовані математичні моделі зростання пухлин різних форм, які споживають кисень зі своєї зовнішньої поверхні. Математична модель зростання пухлини, що має форму циліндра і споживає кисень з капіляра, який розташований вздовж осі пухлини, важлива тому, що пухлини різних форм характеризуються більшою або меншою збіжністю дифузійних потоків кисню, а для моделі, яка розглядається у цій роботі притаманна найбільша розбіжність таких потоків. Взагалі, аналіз характеру дифузії кисню у пухлинах простих геометричних форм є важливим, оскільки дозволяє оцінити ступінь оксигенації пухлин довільних форм.
Методика розрахунку дифузії кисню в пухлинах залежить від того, чи є ділянка пухлини, для якої проводиться розрахунок, нормоксичною, чи вона є гіпоксичною.   

Розрахунок дифузії кисню в пухлині при нормоксії є простішим. 
В усіх випадках розв’язується таке рівняння:
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де W – це об’єм ділянки пухлини, що обмежена двома ізоконцентраційними (по кисню) поверхнями, 
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 - потік кисню, що входить до цієї ділянки пухлини, а 
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 - потік кисню, що з неї виходить v – швидкість споживання кисню, тобто маса кисню, яка споживається одиницею об’єму пухлини за одиницю часу. Ізоконцентраційною поверхнею називатимемо таку поверхню, у кожній точці якої концентрація є однаковою.
Для пухлини, зріст якої розраховується в роботі, важче, чим для пухлин інших форм, визначити граничні умови, потрібні для розв’язання останнього рівняння. Ми не будемо наводити у цих тезах аналітичні вирази, які є розв’язком задачі. Зазначимо тільки, що для нормоксичної ділянки рівняння (1) перетворюється у звичайне диференціальне рівняння першого порядку, а для гіпоксичної ділянки – у диференціальне рівняння другого порядку, розв’язок якого містить модифіковані функції Бесселя першого та другого роду нульового порядку.
Моделювання, яке проводиться у цій роботі, має, зокрема, за мету створити теоретичне підґрунтя для оцінки радіочутливості різних ділянок злоякісних пухлин, що у свою чергу, може використовуватися для оптимізації методик променевої терапії цих пухлин.  
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