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КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ У СИСТЕМІ ВНУТРІШНЬОГО МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ БАКАЛАВРІВ НА КАФЕДРІ МЕДИЧНОЇ ТА БІООРГАНІЧНОЇ ХІМІЇ
Постановка проблеми у загальному вигляді
Однією з важливих складових системи внутрішнього моніторингу якості навчального процесу є контроль знань, навичок та вмінь студентів, зокрема, бакалаврів. Ефективність цього процесу залежить як від змісту, так і від форм проведення поточного та підсумкового контролю. 

Аналіз матеріалів публікацій
Оцінювання, як один із завершальних етапів визначення успішності навчання, засвідчує, що студент-бакалавр отримав необхідні знання, поняття, навички, компетенції  [1, 2, 3, 4, 5]. 
Цілі та постановка завдання
На кафедрі медичної та біоорганічної хімії проводиться навчання бакалаврів 1 курсу спеціальності «Лабораторна діагностика» з дисципліни «Медична та біоорганічна хімія», бакалаврів 1 курсу спеціальності «Сестринська справа» та бакалаврів 2 і 3 курсів спеціальності «Лабораторна діагностика» - з дисципліни «Медична хімія», а також бакалаврів 3 курсу – з дисципліни «Аналітична хімія».
На всіх етапах навчального процесу вивчення студентами-бакалаврами вищезазначених дисциплін впроваджені різні види контролю: тестування вхідного рівня знань студентів на першому занятті;  тренінгові тестування, завдання для самоконтролю (діагностуючий контроль), поточний і оперативний контроль знань студентів, а також різні форми підсумкового контролю. 
На етапі самостійної підготовки студентів до практичного заняття нами використовується тренінговий контроль засвоєння знань, що стимулює інформаційно-пошукову діяльність студентів.  Студент, поетапно засвоюючи інформаційні елементи, з метою самоконтролю приступає до виконання серії тренувальних тестів, поданих у навчальній літературі. 

Поточний контроль проводиться на кожному практичному занятті для виявлення вхідного рівня і підготовленості бакалаврів до подальшого навчання, а також перевірки якості засвоєння знань за темами дисципліни. При цьому нами використовується багатофакторна технологія оцінювання, що включає контроль за наступними критеріями: домашнє завдання (його наявність, відповідність заданому об’єму); елементи теоретичних знань і практичних навичків; контрольні зрізи (усне опитування, робота біля дошки, вміння у ході проведення лабораторних робіт; письмові відповіді на питання).

Завдання для письмового поточного контролю знань бакалаврів з дисциплін складені з урахуванням специфіки їх навчання. При оцінюванні надано перевагу стандартизованим методам: тестуванню та структурованим письмовим роботам з елементами контролю практичних навичок в умовах, наближених до майбутньої професійної діяльності. Поточна навчальна діяльність здійснюється викладачем після засвоєння бакалаврами кожної теми дисципліни, з яких виставляються традиційні оцінки.
Після логічно завершеної частини дисципліни проводиться підсумкове заняття, що включає контроль сукупності навчальних елементів з усіх видів підготовки (теоретичної, практичної та ін.)
Контроль знань і вмінь бакалаврів на підсумкових заняттях включає три рівня:

- I рівень (на «3») передбачає короткі письмові відовіді бакалаврів на 5 питань. При підготовці до підсумкового контролю студентам пронуються біля 200 питань I рівня, які знаходяться у базі для відкритого використання, у тому числі на сторінці кафедри в Інтернеті. 

- II рівень (на «4») передбачає завдання, закриті для попереднього ознайомлення, але всі ці питання розглядалися зазделегідь на лекціях і практичних заняттях.

- III рівень (на «5») – це усна співбесіда бакалавра з комісією, у складі якої  завідувач, доценти кафедри і викладач  групи студентів-бакалаврів.

Узагальнюючий (підсумковий) контроль знань проводиться з метою оцінки остаточних знань та вмінь бакалаврів за всіма розділами дисциплін («Медична та біоорганічна хімія»,  «Медична хімія», «Аналітична хімія») у вигляді диференційованого заліку. В результаті диференційованого заліку перевіряються отримані протягом навчання рівень теоретичних знань, навички самостійної роботи, розвиток творчого мислення бакалаврів з дисциплін.
Висновки і перспективи у даному напрямку: 
Таким чином, оцінювання знань і вмінь студентів-бакалаврів є важливим питанням методичного забезпечення внутрішнього моніторингу якості навчального процесу, який визначає ефективність навчання. В організації контрольно-оцінювальної діяльності бакалаврів в умовах кредитно-трансферної системи доцільно сумісне використання тренінгового, оперативного (поточного), а також різних видів підсумкового контролю на всіх етапах вивчення дисциплін бакалаврами на кафедрі медичної та біоорганічної хімії, що забезпечено впровадженням різних видів контролю, а також ретельним відбором  і певною методикою постановки контрольних питань з урахуванням їх професійної спрямованості.  
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