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Геморрагический васкулит (ГВ) представляет собой значительную медико-социальную проблему, влекущую за собой инвалидизацию детского населения, вследствие развития различных осложнений.
Цель: исследование функционального состояния эндотелия сосудов у детей с различными формами ГВ и их оценка.

Материалы и методы: обследовано 30 детей с ГВ, 6 детей с кожной и 24 ребенка со смешанной формой заболевания.. Всем детям проводилось ультразвуковое исследование толщины комплекса интима-медиа (КИМ) общей сонной артерии (ОСА), проба реактивной гиперемии и определение показателей количественной оценки параметров кровотока. Группу контроля составили 15 практически здоровых детей аналогичного возраста и пола.

Результаты исследования: у 24 детей со смешанной формой заболевания выявлено умеренное увеличение толщины КИМ ОСА, у остальных детей изменений не выявлено. У всех детей при проведении эндотелий-зависимой дилатации плечевой артерии обнаружены изменения сосудодвигательной функции эндотелия и повышение значения систолодиастолического соотношения. 
Выводы: выявлена взаимосвязь между показателями толщины комплекса интима-медиа ОСА и тяжестью течения заболевания. Изменения показателей эндотелий-зависимой дилатации плечевой артерии, определяемые даже при легком течении заболевания, свидетельствуют о снижении эластических свойств сосудов и изменении периферического сосудистого сопротивления у всех больных, что напрямую связано с функциональным состоянием эндотелия.
