Головачова В.О., Одинець П.І.

ЕЛЕКТРОМАГНІТНЕ ВИПРОМІНЮВАННЯ ТА здоров’я ДИТИНИ У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ
Харківський національний медичний університет, 
кафедра педіатрії №2, Харків, Україна

Науковий керівник: д.мед.н., професор Одинець Ю.В.
У сучасному суспільстві актуальним є питання впливу  електромагнітного випромінювання (ЕМВ) на дитячий організм, встановлення допустимих рівнів впливу ЕМВ, розробки заходів профілактики і захисту.

Мета роботи: оцінити можливий вплив ЕМВ на дитячий організм.
Матеріали і методи: проведено опитування 851 школярів 8-11 класів загальноосвітніх середніх шкіл м. Харкова. Серед опитаних дітей переважали дівчата (53,2%). Стан здоров’я школярів вивчався за допомогою медичної картки амбулаторного хворого (форма №025/о) у поліклініках за місцем мешкання дітей.

Результати анкетування показали, що найбільш триваліше застосовують прилади, які випромінюють ЕМВ, школярі 10-11 класів (р<0,05) в порівнянні зі школярами 8-9 класів. Також виявлено, що достовірно частіше (р<0,05) хворіють діти, які за даними анкетування, більш триваліше знаходилися під впливом ЕМВ.
За результатами дослідження залежно від віку, статі та форми захворювання опитуваних дітей, частіше на поєднану патологію органів та систем хворіють хлопці з 8, 10 та 11 класів (р<0,05) у порівнянні з дівчатами з тих самих класів. В основному поєднана патологія представлена захворюваннями кісткової, нервової систем, захворюваннями серця, очей та шлунково-кишкового тракту. 

Таким чином, проведене дослідження показало, що ЕМВ може негативно впливати на дитячий організм. Тому необхідно прагнути до мінімізації таких впливів та зменшити тривалість застосування приладів, які випромінюють ЕМВ, у повсякденному житті дітей.

