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Ухудшение состояния здоровья и физической подготовленности студентов в Украине происходит на протяжении последнего десятилетия, прежде всего, это связано с кризисом в национальной системе физического воспитания населения, которая не соответствует современным требованиям и международным стандартам физической подготовленности человека. Основными принципами физического воспитания должна стать его систематичность, положительный мотивационный фон и гибкая вариативность.

Именно оздоровительное направление физической культуры и спорта, приоритет которого акцентирован в государственных законодательных и нормативных документах, которые регламентируют деятельность образовательной отрасли, нуждается во внедрении в физическое воспитание студенческой молодёжи новейших технологий и индивидуализации обучения на основе учета уровня здоровья каждого студента.

Физическое воспитание в высших учебных заведениях (ВУЗ) Украины есть неотъемлемой частью системы гуманитарного воспитания студентов, формирования общей и профессиональной культуры личности будущего специалиста. Физическое воспитание обеспечивает общую и специальную физическую подготовку, является одним из способов формирования всесторонне развитой личности, сохранения и укрепления здоровья, оптимизации физического и психического состояния студентов в процессе профессиональной подготовки.

Физическое воспитание в медицинских высших учебных заведениях являются не только средством укрепления здоровья и повышения умственной и физической работоспособности, но и составляющей частью обучения и профессиональной подготовки будущего врача.

Исходя из концепции здорового способа жизни, врач сегодня должен быть ориентирован не только на патологию, но и заниматься профилактикой заболеваний, то - есть здоровьем здорового человека. Выпускник медицинского вуза на современном этапе должен стать пропагандистом формирования престижности здоровья и внедрения физкультуры, здорового способа жизни всех слоёв населения. Медицинские высшие учебные заведения должны готовить всесторонне развитых специалистов, которые владеют теоретическими знаниями и умениями использования разносторонних средств физической культуры в своей лечебно-профилактической работе. 

Как подтверждает педагогическая практика, студенческая молодежь не проявляет интерес к большинству видов двигательной активности, которые составляют содержание программ по физическому воспитанию высших учебных заведениях.

К сожалению, в данное время среди студентов наблюдается ухудшение функциональных возможностей уровня психического и физического здоровья, увеличивается количество юношей и девушек, которые занимаются в специальных медицинских  группах. За период обучения, увеличивается количество  лиц с отклонениями в поведении в силу жизнедеятельности с ограничением двигательной активности. Наряду с этим происходит ухудшение и потеря ценностной значимости и привлекательности физического воспитания и спорта. 
Многими ученными в области физического воспитания были проведенны исследования, которые позволили систематизировать профессионально важные характеристики (физические и психофизические качества), которые должны быть сприсущи современным медикам. А. А. Заплатина выделяет общую выносливость, высокую работоспособность, целеустремлённость, налтчие широкого диапазона функциональных возможностей гуманное отношение к пациентам (врачебная деонтология) [3]. Сегодня на первый план выходят вопросы вопросы , связанные с влиянием физического воспитания на развитие личности специалиста медицины Т. К. Бугаева, исследуя психологические особенности студентов медиков, установила, что за время учебы в медицинском университете их профессиональные качества претерпевают значительные изменения, во многом приближая студентов к личности настоящего врача, но не всегда уровень данных качеств соответствует требованиям по обеспечению высоких показателей профессиональной деятельности и сохранения здоровья врачебного персонала.

Программа физического воспитания в учебном заведении предусматривает формы организации занятий, которые могут в определенной степени компенсировать дефицит двигательной активности студентов, возникает в условиях насыщенного общеобразовательного процесса.

Исследования ( Т.Ю. Круцевич, 1999, С.С. Ермакова 2012 и др.) свидетельствуют, что потребности, мотивы и интересы в области физического воспитания имеют свои возрастные особенности и связаны с психологическим развитием, социальным формированием личности, темпераментом, социально-экономическими условиями жизни конкретной семьи. 

Установлено, что студенты имеют высокий уровень заинтересованности в применении учебно-тренировочных программ для развития физических качеств, которые имеют решающее значение для успешной профессиональной деятельности в будущем [5]. 

Учёные (В.Б. Базильчук (2004), В.М. Мирошниченко (2008)) доказали, что содержание обязательных занятий физическим воспитанием, которые содержат лишь базовые виды спорта, не привлекают студенческую молодежь [1,6].

Кроме того, А. Магльованный, О. Иваночко, Е. Мороз (2009), О.З. Блавт (2012) утверждают, что при составлении программ по физическому воспитанию студентов, которые имеют отклонения в здоровье, обычно учитывают только характер и тяжесть заболевания. Занятия строятся по стандартной схеме и не учитывают индивидуальных особенностей студентов и их желания заниматься определённым видом физкультурно – оздоровительной деятельности [2,7].

Результаты исследования возрастной динамики мотивов занятий физической культурой показали, что первое место как у парней, так и у девушек, занимает мотив совершенствования формы тела.
Девушки начинают обращать внимание на свою фигуру раньше, чем юноши, у них в 3 раза выше мотив борьбы с лишним весом, чем у юношей, они больше проявляется интерес к информации о самосовершенствовании. Девушек больше интересует информация о коррекции фигуры, о соревнованиях, оздоровительные программы занятий, диеты, содержание самостоятельных занятий, систем закаливания.

Это еще раз подтверждает, что у студентов присутствует мотив самосовершенствования для улучшения здоровья, фигуры, физической работоспособности. 

Целью данной работы являлось Исследование влияния мотивационной сферы на физкультурно - оздоровительную деятельность, динамику физической подготовленности студенток медицинских специальностей.

Мы рассматривали учебный процесс студенток 1 курса харьковского национального университета им. Каразина, медицинского факультета. Девушки занимались по программе, разработанной для занятий по системе калланетики в объеме 70 практических занятий (два раза в неделю по 2 часа).

Каждое занятие состояло из 3 частей, с обязательным учетом общепедагогических принципов. 25% от общего времени занятия применялась ходьба и её разновидности, с целью подготовки организма к предстоящей нагрузки (подготовительная часть), 58% (основная часть) использовался комплекс упражнений системы калланетики. Выполнялись обязательные упражнения на развитие силы мышц брюшного пресса и мышц пояса верхних конечностей (в статодинамическом режиме с чередованием коротких периодов действия и продолжительных интервалов отдыха). Широко использовались упражнения на расслабление, а также дыхательные упражнения (грудное, брюшное и диафрагмальное дыхание, выполняемое в качестве отдыха после выполнения статодинамической работы), 17% (заключительная часть) использовались упражнения на растягивание (стретчинг и ходьба в сочетании с дыхательными упражнениями). Данное распределение материала, на занятии, динамичность и специально подобранные упражнения способствовали  быстрому снижению веса, объемов тела и подтягиванию мышц. 

Физиологический эффект от калланетики достигался благодаря тому, что при статической длительной нагрузке на мышцы повышается уровень их метаболизма - то есть, растет скорость обмена веществ. Благодаря таким упражнениям сжигается большое количество калорий и не происходит наращивание мышечной массы, по сравнению с циклическими нагрузками, это намного результативнее. Наиболее полно описание методики и физиологического эффекта дано в наших более ранних работах [4]. 
Таким образом, мы пришли к выводу, что оздоровительный эффект занятий калланетикой, прежде всего, связан с повышением аэробных возможностей организма, уровня общей выносливости и физической работоспособности. Повышение физической активности сопровождается профилактическим эффектом заболеваний сердечнососудистой системы снижение веса тела и жировой массы, содержание холестерина и триглицеридов в крови, снижение артериального давления и частоты сердечных сокращений. Выполнение физических упражнений положительно влияет на весь двигательный аппарат девушек, препятствует развитию дегенеративных изменений, связанных с возрастом. Повышается минерализация костной ткани и содержания кальция в организме, что препятствует развитию остеопороза. Увеличивается приток лимфы к суставным хрящам, межпозвоночным дискам, что является лучшим средством профилактики артроза и остеохондроза. Всё это свидетельствует о неоценимом влиянии системы калланетики на положительную динамику показателей физического развития девушек, физического и психического самочувствия, эмоционального состояния, что в свою очередь повышает интерес к занятиям физической культурой и спортом.
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