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стандартизація трави м'яточнику чорного за морфолого-анатомічними ознаками 

М'яточник чорний (Ballota nigra L.) родини губоцвіті (Lamiaceae) [4] має широке застосування в народній медицині завдяки седативним, спазмолітичним і тонізуючим властивостям.  Застосовується при різних станах, пов'язаних зі збудженням центральної нервової системи, при неврозах, безсонні, іпохондрії (тривалому поганому настрої), вазомоторних розладах, знижує артеріальний тиск, зменшує біль при стенокардії. В якості седативного засобу м'яточник може замінювати валеріану і кропиву собачу. Спазмолітичний ефект використовується при спазмах шлунково-кишкового тракту, хворобливих менструаціях. Зовнішньо використовується як болезаспокійливий засіб при болі в суглобах і м'язах, ревматизмі, ішіасі [5-7].

Трава м'яточнику чорного в науковій медицині не застосовується, проте на сьогодні є об’єктом дослідження науковців з метою створення лікарських засобів [2, 3, 8, 9]. В даному аспекті важливим є визначення параметрів стандартизації та розробка вітчизняної нормативної документації на даний вид сировини. Одним з етапів стандартизації лікарської рослинної сировини є визначення його діагностичних морфолого-анатомічних ознак, що і було метою нашого дослідження.   
Матеріали та методи дослідження
Для експериментальних досліджень використовували фіксовану у суміші етанол-гліцерин-вода (1:1:1) траву (здрібнені висушені квітучі верхівки) м'яточнику чорного, яку заготовляли під час цвітіння на території Харківської обл. в період з червня по серпень 2014 р. З метою анатомічного аналізу виготовляли тимчасові мікропрепарати за загальноприйнятими методиками [1]. Рідиною, що просвітлює, була суміш хлоралгідрат-вода-гліцерин (120:100:5); переглядали під мікроскопом МС 10 з використанням окулярів Х5, Х10 та об’єктивів Х10, Х40. Мікрофотографії були зроблені фотокамерою Sаmsung PL50.
Результати та їх обговорення
Макроскопічні діагностичні ознаки. Трава цільна, поламана або різана. Стебла (рис. 1.А) чотиригранні, реберчасті, порожнисті, темно-зелені або брунатні, більш або менш опушені. Листя (рис. 1.Б) черешкове; листкова пластинка яйцеподібна або округло-овальна (завширшки 2-4 см), зморшкувата, із округлою чи широко-клиноподібною основою, зарубчасто-пилчастим краєм; обидві поверхні бурувато-зелені, вкриті сріблястими волосками; жилки вдавлене на верхній поверхні й виступають на нижній. Квітки майже сидячі, зібрані у щільні пазушні півзонтики (рис. 2.1) і утворюють щільний на верхівках колосоподібний переривчастий тирс (рис. 2.2); приквітки (рис. 2.3) лінійно-шиловидні, опушені; чашечка (рис. 2.4) завдовжки 7-10 мм, густо опушена, із 10 виступаючими жилками, більш чи менш правильна, лійкоподібна, зубці у 2-2,5 рази коротші за трубочку, трикутно-відтягнуті, загострені, відстовбурчені, з жорстким вістрям, після цвітіння чашечка відкрита; віночок (рис. 2.5) пурпуровий, бруднувато-рожевий, зрідка білий, двогубий, верхня губа довгаста, трохи вигнута, дволопатева, коротша за нижню, опушена по краю і на поверхні, нижня губа трилопатева, середня лопать виїмчаста, трубка не довша за чашечку, в середині з кільцем волосків; тичинки 4, розміщені під верхньою губою віночка, бічні трохи довші серединних, з крупними парними пиляками (рис. 2.6); маточка з двуроздільною приймачкою, верхньою чотиригніздою зав’яззю; горішки зверху опуклі.

Здрібнена сировина. Суміш шматочків стебел, листкової пластинки, черешків та частин квіткок, що проходить крізь сито по ТУ 23.2.2068-89 з отворами діаметром 7 мм. Колір частин листків бурувато-зелений. Запах ароматний. Смак злегка м'ятний. 

Мікроскопічні діагностичні ознаки. Сировину подрібнюють на порошок (355) (2.9.12). Порошок сріблясто-зелений, дещо пухнастий, складається із фрагментів стебел, різних частин листкової пластинки, черешка та суцвіття, окремих квіток та їх частин, відокремлених волосків та їх фрагментів. Переглядають під мікроскопом, використовуючи розчин хлоралгідрату Р. 
У порошку виявляються такі діагностичні структури (рис. 3, 4, 5, 6): в епідермі по краю, над жилками, на поверхні листкової пластинки, черешка, стебел, приквіток, чашечки та віночка – численні довгі, гострі покривні волоски (рис. 3.1.) із 2-6 бородавчастих клітин, зчленованих суглобоподібно, розширеною базальною клітиною, що занурена у підведену розетку з 4-8 клітин з потовщеними прямими стінками; залозисті волоски (рис. 3.2.) із одноклітинною короткою ніжкою та кулястою 1-2-клітинною голівкою. У фрагментах листкової пластинки з нижньої сторони (рис. 4.А.) епідермальні клітині глибокозвивистостінні, з радіальними складочками кутикули; продихові апарати (2.8.3) діацитні та аномоцитні з 3-4 біляпродиховими клітинами; прості покривні волоски; зрідка зустрічаються залозисті волоски; ефіроолійні залозки із коротенькою одноклітинною ніжкою та голівкою із 8 клітин, розташованих радіально. У фрагментах листкової пластинки з верхньої сторони (рис. 4.Б) розпізнаються великі, слабозвивистостінні епідермальні клітині і субепідермальна палісадна паренхіма; продихи майже відсутні, у значній кількості прості покривні волоски з бородавчастої кутикулою, трапляються залозисті волоски з 2-клітинною голівкою та одноклітинною ніжкою, зрідка – з 2-3-клітинною ніжкою. Фрагменти стебел (рис. 5) у поздовжньому (рис. 5.А) і поперечному (рис. 5.Б) січеннях з епідермальними покривними і залозистими волосками, групами кутової коленхіми у ребрах, масивами трахеальних елементів ксилеми, кільчастих та спіральних судин, хлоренхіми і серцевинної паренхіми. Фрагменти квіток (рис. 6): приквіткові листочки (рис. 6.1.) і трубка чашечки (рис. 6.2.) рясно опушені типовими волосками; епідерма зубців (рис. 6.3.) відрізняється наявністю залозистих волосків з довгою 3-4-клітинною ніжкою і крупною 2-клітинною голівкою; внутрішня епідерма губ (рис. 6.4.) сосочкоподібна, покривні волоски з тонкими оболонками, що спадаються, і штрихувато-бородавчастою кутикулою; трубка віночка (рис. 6.5.) в середині з кільцем крупних конічних волосків, в паренхімі дрібні друзи; пилкові зерна (рис. 6.5.) овально-напівкулясті, із 3 порами та гладенькою екзиною.

Висновки

Проведені морфолого-анатомічні дослідження вітчизняної сировини трави м'яточнику чорного та встановлена відповідність ЛРС вимогам нормативної документації – монографії Європейської фармакопеї «Black Horehound». 
В результаті досліджень визначені мікроскопічні ознаки сировини, що не нормуються вимогами Європейської фармакопеї, але, на нашу думку, є важливими для ідентифікації трави м'яточнику чорного, а саме: у фрагментах квіток наявність приквіткових листочків; епідерма зубців відрізняється наявністю залозистих волосків з довгою 3-4-клітинною ніжкою і крупною 2-клітинною голівкою; покривні волоски з тонкими оболонками, що спадаються, і штрихувато-бородавчастою кутикулою; трубка віночка в середині з кільцем крупних конічних волосків, в паренхімі дрібні друзи.

Одержані результати з визначення морфолого-анатомічних діагностичних ознак трави м'яточнику чорного використані при розробці монографії ДФУ «М'яточник чорний».
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Рис 1. Стебло і листя серединної та верхньої формацій м'яточника чорного
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Рис. 2. Суцвіття, квітки та їх складові м'яточника чорного: 1 – півзонтики; 2 – переривчастий тирс; 3 – приквітки; 4 – чашечка; 5 – двогубий віночок; 6 – пиляки тичинок.
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Рис. 3. Волоски стебел, листя, приквіток і чашечки м'яточника чорного: 1 – прості покривні волоски, 2 – залозисті волоски.
Рис. 4.А. Фрагменти листкової пластинки з нижньої сторони м'яточника чорного: 1 – глибокозвивистостінні епідермальні клітині з радіальними складочками кутикули; 2 – прості покривні волоски; 3 – залозисті волоски; 4 – ефіроолійні залозки.
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Рис. 4.Б. Фрагменти листкової пластинки з верхньої сторони м'яточника чорного: 1 – великі, слабозвивистостінні епідермальні клітині і субепідермальна палісадна паренхіма; 2 – прості покривні волоски з бородавчастої кутикулою.
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Рис. 5. Фрагменти стебел м'яточника чорного
А. Поздовжнє січення: 1 – епідерма з трихомами; 2 – корова хлоренхіма; 3 – серцевинна паренхіма; 4 – спіральні та кільчасті судини.
Б. Поперечне січення: 1 – епідерма з трихомами; 2 – ребра з коленхімою; 3 – корова хлоренхіма; 4 – масиви ксилеми; 5 – серцевинна паренхіма.
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Рис. 6. Частини та фрагменти квітки м'яточника чорного: 1 – волоски приквіткових листочків; 2 – волоски трубки чашечки; 3 – залозисті волоски епідерми зубчику чашечки; 4 – сосочкоподібна внутрішня епідерма губи віночка; 5 – покривні волоски губи віночка; 6 – трихоми волосистого кільця трубки віночка; 7 – друзи в епідермі трубки віночка; 8 – пилок.
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стандартизація трави м'яточнику чорного за морфолого-анатомічними ознаками 
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Проведено вивчення макроскопічних та мікроскопічних діагностичних ознак вітчизняної сировини трави м'яточнику чорного. За результатами аналізу встановлена відповідність лікарської сировини вимогам нормативної документації – монографії Європейської фармакопеї «Black Horehound». 

В результаті досліджень визначені мікроскопічні ознаки сировини, що не нормуються вимогами Європейської фармакопеї, але, на нашу думку, є важливими для ідентифікації трави м'яточнику чорного. Одержані експериментальні результати з визначення морфолого-анатомічних діагностичних ознак трави м'яточнику чорного використані при розробці монографії ДФУ «М'яточник чорний».

Е. В. Савельева, А. С. Шумова,  Л. М. Серая, И. Н. Владимирова

СТАНДАРТИЗАЦИЯ ТРАВЫ БЕЛОКУДРЕННИКУ ЧЕРНОГО ПО МОРФОЛОГО-АНАТОМИЧЕСКИМ ПРИЗНАКАМ 

Ключевые слова: трава белокудренника черного, стандартизация, морфологическое изучение, анатомическое изучение

Проведено изучение макроскопических и микроскопических диагностических признаков отечественного сырья травы белокудренника черного. По результатам анализа установленное соответствие лекарственного сырья требованиям нормативной документации – монографии Европейской фармакопеи "Black Horehound". 

В результате исследований определены микроскопические признаки сырья, которые не нормируются требованиями Европейской фармакопеи, но, по нашему мнению, является важными для идентификации травы белокудренника черного. Полученные экспериментальные результаты по определению морфолого-анатомических диагностических признаков травы белокудренника черного использованы при разработке монографии ГФУ "Белокудренник черный".
E. V. Savelieva, A. S. Shumova,  L. М. Sira, I. M. Vladymyrova
THE STANDARDIZATION OF Black Horehound's HERB OF MORPHOLOGICAL AND ANATOMICAL FEATURES
Keywords: Black Horehound's herb, standardization, morphological study, anatomic study

The study of macroscopic and microscopic diagnostic features of raw material of Black Horehound's herb is conducted. On results an analysis the set conforming to of medicinal raw material the requirements of normative documentation is monographs of the European Pharmacopoeia "Black Horehound". 

As a result of researches the microscopic features of raw material, those are not rationed by the requirements of the European Pharmacopoeia, are certain, but, to our opinion, are important for authentication of Black Horehound's herb black. The received experimental data of macroscopic and microscopic diagnostic features are used by working out of the monographs of the State Pharmacopoeia of Ukraine «Black Horehound».
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