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КУЛЬТУРА МОВИ В УНІВЕРСИТЕТІ
Харківський національний медичний університет, 

кафедра української мови, основ психології та педагогіки

(Науковий керівник – доцент Л. В. Фоміна)
Освітній процес у вищих навчальних закладах передбачає тісний зв'язок класичної та сучасної, західної та східної  системи освіти. Головним завдання якого є побудувати в університеті моральні, етичні, ділові принципи, які б стали запорукою успішної роботи як викладачів, так і студентів.  З нашої точки зору, це варто починати з культури мови.
Культура мови – це багатогранне поняття, під яким розуміємо не лише правильне вживання слів в усному чи писемному мовленні певної мови, але й поведінка мовця під час розмови, його жести, міміка, усе повинно бути гармонійним. Для університету та інших вищих навчальних закладів важливим є дотримання норм ділової етики. На нашу думку, це стосується, у першу чергу, викладача вищої медичної школи, який, не дивлячись на свій вік, звання, завжди має бути на висоті, незважаючи на те,  це лекція, чи випадкова зустріч із студентами.
Викладач своєю мовою, її різноманітними мовними засобами демонструє багаж знань, якими він володіє, виступає взірцем для наслідування для молодих колег та студентів. Позитивним є той факт, коли викладач може спілкуватися двома мовами (українською та англійською), при цьому бездоганно володіти літературними нормами кожної з них, правильно робити акценти в мовленні та не допускати двозначності слів, уживання яких може звести нанівець імідж викладача. Особливо це важливо для молодого викладача, який лише починає свою професійну діяльність. Йому треба навчитися працювати з різними словниками, зі своїм голосом, навчитися чути себе, працювати самостійно над удосконаленням свого ораторського мистецтва. 

Таким чином, культура мови в університеті вимагає постійної та клопіткої праці над собою.  

Кулікова І.І.
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