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Проблема психічної стійкості особистості сьогодні має велике значення, адже  задля повноцінного та ефективного функціонування людина має залишатися стійкою, врівноваженою,  гармонійною,  мати  високу  працездатність  та  повноцінне  психічне здоров’я. 

Поняття  «стійкість»  у  сучасній  науці  має  багато  значень.  У  філософії  воно  розглядається  у  контексті  комплексного  уявлення  про  внутрішній  світ  людини, мікрокосмос  (В.В.  Аршинова,  М.Ф.  Секач).  Стійкість  особистості  пов’язується  з умінням  людини  орієнтуватися  на  певні  цілі,  з  характером  часової  перспективи, організацією  діяльності.  Стійкість  є  невід’ємною  частиною  розвитку  людини,  вона приводить до оптимальної взаємодії особистості з навколішнім середовищем. 

У  зарубіжній  психології  для  характеристики  процесів  взаємодії  суб’єкта  та середовища  використовують  різні  терміни,  серед  яких  опірність,  витривалість, почуття когерентності, розростання, адаптація, регуляція.

Термін  «опірність»  визначається  як  здатність  розвиватися  нормально  у психологічному  значенні,  незважаючи  на  дестабілізуючий  вплив  життєвих  подій, важкі  умови  життя  чи  травматизм,  або  ж  здатність  швидко  відновитися  після негативних  життєвих  ситуацій.  Термін  «витривалість»  використовують  як  синонім “опірності”,  його  характеризують  контроль  над  життям,  залучення  у  діяльність  та стосунки,  розгляд  змін  як  виклик,  а  не  як  загрозу.  Термін  «почуття  когерентності» характеризується  трьома  факторами,  що  допомагають  зберігати  здоров'я  перед стресорами, а саме: ясність, здатність керувати ситуацією та надання змісту. Термін «розростання» означає, що після пережитого стресу індивід не лише відновлюється, а й  розширюється,  стає  кращим  ніж  був  до  цього.  Термін  «невразливість» розглядається  як  відносний  імунітет  до  стресових  ситуацій  та  подій,  він  описує збереження психічного здоров'я у середовищі, що зазвичай оцінюється як патогенне. 

Поняття  «адаптація»  описує  всі  зміни  устані  організму  та  його  систем,  його складових, що сприяють акомодації та корекції згідно з модифікаціями середовища з метою  збереження,  відновлення  чи  покращення  життєвих  і  функціональних здібностей, і розглядається як важливий показник опірності.

У  вітчизняній  психології  поняття  «стійкість»  розглядається  в  таких  його 

проявах,  як  стійкість  уваги,  стійкість  до  перешкод  оператора,  моральна  стійкість 

особистості,  трансситуативна  стійкість  поведінки  особистості,  нервово-психічна 

стійкість, емоційна стійкість.

У сучасній психологічній науці представлена і така точка зору, в якій стійкість 

особистості  розуміється  як  психічна  саморегуляція,  що  характеризується  використанням  психічних  засобів  відображення,  моделювання  та  впливу  на  себе  як 

реальність.

Підсумовуючи  огляд  літературних  джерел  з  проблеми  визначення  поняття  «психічна  стійкість»  та  його  зв’язку  зі  спорідненими  психологічними  поняттями, варто  зауважити,  що  більшість  дослідників  погоджуються  у  тому,  що  як  психічна стійкість  людини,  так  і  психологічна  стійкість  складаються  із  трьох  компонентів  –емоційного,  вольового  та  інтелектуального.  Отже,  можна  зробити  висновок,  що психічна стійкість особистості визначається як збереження функціонування психіки у 

короткочасній та довготривалій напруженій ситуації.

Результати  даного  теоретиного  дослідження  використовуються  під  час  викладання психологічних дисциплін на медичних та стоматологічному факультетів.
Шейко А. О.
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