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СУЛЬФАТЫ В КОСМЕТОЛОГИИ

Труш Д.А., гр. ЛД 14, преподаватель Тишакова Т.С.

Сульфаты – соли серной кислоты – в качестве очищающего и пенящегося компонента стали добавлять в косметику с 1940-х годов. Производители оценили их за способность уменьшать поверхностное натяжение воды т.е., делать ее еще более водянистой и вот почему сульфаты обеспечивают хорошую пену и моющую способность. Эти соли входят в состав шампуней, гелей для душа и разнообразных очищающих средств. 

Основные представители сульфатов - это лаурилсульфат натрия, SLS (sodium lauryl sulfate), и лауретсульфат натрия, SLES (sodium laureth sulfate). Ульрике Вебер, эксперт Weleda, считает, что ненатуральные сульфаты на основе нефти (как раз эти SLS и SLES) опасны агрессивным воздействием на эпидермис. Ведь нефть вещество мертвое, и, попадая на кожу или проникая внутрь, она не встраивается в процессы метаболизма, соответственно, и выводится из организма затруднительно.

Лаурилсульфат аммония, лаурилсульфат натрия и лауретсульфат натрия – самые распространенные представители категории сульфатов, которые можно обнаружить в составе шампуней, гелей для душа, мыла. Все эти сульфаты на самом деле могут повредить и иссушить волосы, вместо того чтобы защищать и увлажнять их.

В высокой концентрации сульфаты могут вызвать значительное раздражение кожи и глаз – в особенности, если кожа чувствительна. Попадание сульфатов в дыхательные пути может вызвать раздражение дыхательной системы.

В небольших количествах сульфаты безопасны, однако это не уменьшает потенциальной угрозы для здоровья волос, которые в результате воздействия сульфатов со временем теряют необходимую влагу. Кроме того, сульфаты вызывают быстрое увядание цвета окрашенных волос и повреждают кудрявые волосы.

Многие производители продуктов по уходу за волосами начали выпускать новые средства без сульфатов. Альтернативой шампуням с сульфатами является только натуральная и органическая косметика. Как правило, качество любого органического косметического средства подтверждено международным сертификатом. Считается, что бессульфатные шампуни из-за отсутствия агрессивного компонента промывают волосы не столь тщательно. Однако, на самом деле в хорошие химические шампуни добавлены другие компоненты, неопасные, которые способны прекрасно промыть голову и волосы. Производители безсульфатных шампуней заменяют сульфаты растительными компонентами: лаурет сульфосукцинат (lauret sulfosuccinate), лаурил глюкозид (lauril glucoside), кокоглюкозид (cocoglucoside), получаемые из кокосового масла и глюкозы.

Безсульфатные шампуни: не нарушают естественную pH среду организма, не сушат и не раздражают кожу; риск перхоти облысения сведен к минимуму; нет риска для здоровья малышей; волосы будут густыми и сильными, менее ломкими, не будут терять цвет; производство шампуней без сульфатов гораздо меньше загрязняет окружающую среду!
Шампуни, которые содержат натуральные моющие основы, пенятся не так интенсивно, как сульфатосодержащие шампуни и не обладают разрушающими свойствами. 

Какие компоненты также вредны для волос?
Некоторые производители начали выпускать марки шампуней с знаком Без SLS,то есть бессульфатные шампуни. Однако это вовсе не значит, что конкретный шампунь с такой маркировкой неопасен. И не факт, что туда не добавлены другие, менее распространенные, но не менее опасные компоненты, например — компонент диэтаноламин, или ДЕА. Этот компонент также токсичен и раздражает кожу. Кроме сульфатов в состав современных шампуней входят так называемые парабены. Это консерванты, которые входят в состав не только шампуней, но и других средств косметики — кремов, тоников и т. д. И выбирая шампунь, нужно отдавать себе отчет — что именно вы покупаете. Если вы хотите сохранить здоровые волосы, разумеется, нужно выбирать шампунь без сульфатов и парабенов.

ЗОЛОТО В КОСМЕТОЛОГИИ

Аббасов Эльмар, гр. ЛД 14. Преподаватель Тишакова Т.С.

Революционным изобретением было применение особых золотых нитей в косметологии, когда под кожу пациенток вводился тончайший золотой «корсет». Сегодня эти нити производят из биоматериалов, но использование золота в косметологии не утратило актуальность. В современных косметологических препаратах применяется нанозолото, фитозолото а также биозолото.  Косметика, в основе которой золото:

- стимулирует регенерацию кожи и обновление клеток;

- оказывает омолаживающее действие;

- подтягивает и разглаживает кожу;

- улучшает дыхание и питание кожи;

- стимулирует кровообращение;

- выводит токсины и шлаки;

- борется с заболеваниями кожи.

Биозолото в косметике выполняет роль проводника. К тому же золото – это лучший антисептик.

Открытие японского доктора-косметолога Синобу Цудзино, 5 лет назад, потрясло мир профессиональной косметологии. Доктор Синобу Цудзино выпустила уникальную косметологическую линию средств по уходу за кожей лица, с содержанием золота высшей пробы.

Ионы золота, находящиеся в косметических средствах, деликатно воздействуют на проблемные участки кожи, приводя к следующим результатам:

- восстанавливаются и активизируются все функции клеток в кожных тканях, ускоряется обмен веществ и циркуляция крови,

из организма выводятся токсины,

устраняется главная причина старения и болезней - избыточный активный кислород,

нормализуется кислотность кожи, повышается концентрация ионов водорода (РН),

укрепляются защитные свойства кожного покрова, налаживается электролитический баланс.

Воздействие электротока золота, придает мышцам лица эластичность и упругость, что приводит к эффекту подтяжки кожи, делает ее ухоженной и сияющей.

Ионы золота, содержащиеся в кремах, выступают проводника лечебных компонентов: витаминов, гормонов, растительных экстрактов. В результате чего, компоненты глубоко проникают в клетки кожи, оказывая свое лечебное действие. Под воздействие ионов золота усиливается регенерация клеток, происходит омоложение кожных покровов. Поэтому косметические средства с содержанием золота так необходимы для зрелой, увядающей кожи.

ПРОТИВОУГРЕВЫЕ ПРЕПАРАТЫ

Войнова Л. В. Преподаватель проф. Сыровая А.О.

Тема угревой сыпи всегда была актуальна, люди десятками лет борются с этим «врагом красоты». В этой теме будут представлены несколько простых и действенных средств по уходу за проблемной кожей лица.

Ретиновая кислота и ее производные.

 В химическом плане это кислотная форма витамина А. Является эффективным средством для лечения угрей обыкновенных.  При местном применении ретионоевой кислоты 10% всасывается, а остальная часть задерживается в эпидермисе. Действие на эпителий разнообразно. Данное соединение стабилизирует лизосомы, повышает активность аминокислот.  Ее действие при угрях заключается в уменьшении связи между эпидермальными клетками и увеличении круговорота эпидермоцитов. Это приводит к удалению содержимого из открытых угрей и трансформации в открытые. Наносить следует на сухую кожу, избегать попадания на слизистые. В течении первых 4-6 недель терапии появляются угри,ранее не видемые, от чего может создаться впечатление,что течение болезни ухудшается. Однако после 8-12 недель от начала лечения наступает выздоровление. Длительное применение обеспечивает синтез коллагена, формирование новых кровеносных сосудов и утолщение эпидермиса, что устраняет морщины и складки. Найболее частые побочные действия – это эритрема и сухость кожи. Эти эффекты должны быть ожидаемы и не влияют на продолжение терапии. Во время приема препарата необходимо избегать перебывания на солнце, так как ретиноевая кислота повышает потенциал ультрафиолета.

 Адапален – производное нафтойной кислоты, сходное по структуре и действию с ретиноевой кислотой. Применяется в виде 0.1% геля раз в день. Адапален оказывает менее раздражающее действие и более эффективен у пациентов с угрями легкой и средней тяжести. Препараты адапалена оказывают кератолитическое действие,  подавляют рост и размножение бактерий, т.к создают анаэробные условия в сальной железе.

Бензоил перексид  - эффективное местное средство для лечения  Acne valgaris. Применяется в виде геля,мыла, лосьона. Приникает через роговой слой в неизменном виде и изменяет метаболизм бензойной кислоты в дерме.  Обладает антисептическим свойством, тормозит развитие анаэробных микроорганизмов. Необходимо избегать контакта со слизистой. Бензоил пероксид – сильный оксидант и обладает отбеливающим эффектом.

Азелаиновая кислота – производное дикарбоновой кислоты. Механизм действия полностью не изучен, однако известна антимикробная активность против P.acnes . Противовоспалительное действие связанно с подавлением роста бактерии, образованием нейтрофилами свободных форм кислорода, антибактериальное – с подавлением синтеза бактериального белка.

Для ухода за чувствительной кожей рекомендуется гель куриозин, фармакологический эффект которого обеспечивает гиалуронат цинка. Такая комбинация тормозит патологический процесс, восстанавливает нарушенный метаболизм в эпидермисе. Ионы цинка проявляют также антибактериальное  действие. Куриозин местно применяют для лечения всех легких и среднетяжелых форм  угрей, прежде всего комедонов и папуло-пастулезных угрей.

Особенно удачное сочетание компонентов в препарате Зинерит, в состав которого входят: эритромицин, ацетат цинка, этанол и диизопил себакат. Антибиотик действует на патогенную микрофлору. Ацетат цинка способствует регенерации, перпятствует образованию комедонов, действует бактериостатически. Этанол – снижает секрецию сальных желез. Диизопил себакат- смягчает кожу.

ГИАЛУРОНОВАЯ КИСЛОТА

Николаенко Е.Г., гр. Лд-14, преподаватель Тишакова Т.С.

Гиалуроновая кислота -  не сульфированный гликозаминогликан, входящий в состав соединительной, эпителиальной и нервной тканей. Является одним из основных компонентов внеклеточного матрикса, содержится во многих биологических жидкостях (слюне, синовиальной жидкости и др.). Принимает значительное участие в пролиферации и миграции клеток. Продуцируется некоторыми бактериями.  В теле человека весом 70 кг в среднем содержится около 15 граммов гиалуроновой кислоты, треть из которой преобразуется (расщепляется или синтезируется) каждый день.

Название «гиалуроновая кислота» этому веществу было дано в 1934 году К. Мейером (K. Meyer) и Дж. Палмером (J. W. Palmer), которые впервые выделили его из стекловидного тела глаза. Название происходит от греч. hyalos — стекловидный и уроновая кислота. Сопряжённое основание для гиалуроновой кислоты носит название гиалуронат. Поскольку молекула полимера в организме обычно существует в промежуточной полианионной форме, многие авторы считают более корректным использование термина гиалуронан.

Применение в медицине

Тот факт, что гиалуроновая кислота входит в состав многих тканей (кожа, хрящи, стекловидное тело), обусловливает её применение в лечении заболеваний, связанных с этими тканями (катаракта, остеоартрит и др.): эндопротезы синовиальной жидкости; хирургическая среда для офтальмологических операций; препараты( "Рестилайн", "Ювидерм" "Zfill") для мягкого увеличения тканей и заполнения морщин (в том числе в виде внутрикожных инъекций) в косметической хирургии. Гиалуроновая кислота способна, согласно научным прогнозам, связанным с исследованиями Хайфского университета, лечь в основу новых эффективных противораковых препаратов.

Применение в косметологии

Гиалуроновая кислота используется в косметике как составная часть средств ухода за кожей: кремов, губной помады, лосьонов и пр. Их эффективность основывается на способности этого активного вещества "связывать" влагу (1 молекула удерживает до 1000 молекул Н2O). Также это вещество обеспечивает правильное расположение цепочек основных белков кожи - эластина и коллагена. Благодаря этому улучшается сама структура эпидермиса. Более глубокое воздействие, чем поверхностные косметические средства, оказывают подкожные инъекции с гиалуроновой кислотой.

Полезные свойства

Полезные свойства гиалуроновой кислоты для организма человека проявляются в том, что она:

· Регулирует водный баланс в тканях и коже человека.

· Обладает способностью скреплять и удерживать молекулы воды, за что кислоту называют молекулярной губкой. Защищает клетки от влияния свободных радикалов.

·  Делает кожу эластичной, мягкой и упругой, придает ей здоровый, ухоженный вид.

· Стимулирует вырабатывание коллагена в организме, предотвращает его разрушение.

· Коллаген – это барьер, который защищает кожу от негативных воздействий окружающей среды.

· Природный увлажнитель, кислота является натуральным «гелем», который способствует образованию на поверхности лица пленки, всасывающей влагу из воздуха и дополнительно увлажняющей кожу.

· Ускоряет регенерацию клеток кожи и тканей. Поставляет необходимые коже активные компоненты.

· Обладает противовоспалительными свойствами.

ВИТАМИН А В КОСМЕТОЛОГИИ

Ковальчук Н.А., группа ЛД 14, преподаватель Тишакова Т.С.

Применение витамина А в капсулах широко распространено в медицинской практике. Он участвует почти во всех химических процессах организма - делении и росте клеток, формировании иммунитета, отвечает за зрение, выработку гормонов, оптимизирует обменные процессы, улучшает состояние костей и зубов, помогает в регенерации тканей.

   Витамин А – прекрасный антиоксидант. Кроме того, что нейтрализует действие свободных радикалов, он еще и укрепляет структуру кожи, повышая ее сопротивляемость внешним воздействиям окружающей среды.
   Витамин А для лица поступает в организм различными путями. Он может употребляться в пищу с продуктами питания, использоваться в составе косметики или в витаминных комплексах.
   Маски с витамином А лучше всего делать вечером, поскольку в ночное время кожа особенно активно его перерабатывает и применяет в восстановительных процессах.
   Так как в витамине А малая молекулярная масса, то он способен глубоко проникать в кожу и улучшать процесс роста и возникновения новых клеток в коже. Он помогает слущиванию мертвых клеток с поверхности кожи, препятствует образованию пигментации и фотостарению.
   Так как ретинол стимулирует выработку коллагена в коже, то его применяют в омолаживающих кремах и сыворотках, а также при шелушении и трещинах на губах.

   В  Западной медицине препараты с ретинолом в обязательном порядке назначают после всех операций.  Доказано, что при любом повреждении кожи  — не важно, солнечный это ожог или хирургический разрез — кожа лучше заживает, если принимать витамин А

   У тех,  кто имеет проблемную кожу, а именно высыпания и дерматозы, анализ крови показывает пониженное содержание витамина А.

    Изначально витамин А не тестировали как омолаживающее вещество. 
СВИНЕЦ И ДРУГИЕ ТЯЖЕЛЫЕ МЕТАЛЛЫ

Шмадченко Е.С. ЛД – 15, 3 курс. Преподаватель Козуб С.Н.
Ряд металлов, включая свинец, мышьяк, ртуть, алюминий, цинк, хром и железо повсеместно встречаются в косметике, начиная от губной помады, отбеливающей зубной пасты, подводки для глаз, лаках для ногтей и многого другого. 
Продукты, которые могут содержать тяжелые металлы. Свинец может быть найден в широком диапазоне косметических продуктов, включая солнцезащитные крема, тональную основу, лак для ногтей, губную помад.у и отбеливающие зубные пасты. Кроме того, некоторые ингредиенты, полученные из натуральных растительных источников, таких, как масло семян хлопка и вытяжки из риса, могут содержать тяжелые металлы, такие как свинец и ртуть. Диоксид титана и оксид цинка широко используются в солнцезащитных кремах, тональных основах под макияж, консиллерах и детских присыпках. 
Некоторые металлы являются красителями. Например, хром используется в очень небольшом количестве в качестве красителя, а также очень распространенным красителем является оксид железа — в тенях для век, тональном креме и румянах. В блеске для губ, помаде и лаке для ногтей в качестве красителя используются алюминиевые соединения. Кроме того, некоторые красители, например такой как D&C Red 6, могут быть загрязнены тяжелыми металлами: мышьяком, свинцом и ртутью.
Мышьяк стоит на первом месте по распространенности в виде примесей в косметических продуктах, ртуть была обнаружена в очень немногих марках туши для ресниц и глазных капель. 
Примеси мышьяка встречаются в 641 продуктах, или около 2,5% из базы данных Skin Deep.
Цинк используется в небольшом количестве продуктов(47), в том числе в увлажняющих кремах, шампунях и тональных основах. Ртуть находится во многих марках туши и глазных капелях. 
Влияние на здоровье. Металлы оказывают различное воздействие на организм. Например, железо необходимо для насыщения крови кислородом. Однако, при более высоких накоплениях железа, лоно может вызывать негативные последствия. Биопсия раковых клеток груди показывают более высокое содержание железа, никеля, хрома, цинка, кадмия, ртути и свинца, в отличие от биопсии при незлокачестенных новообразованиях. Также некоторые металлы ведут себя как эстрогены в присутствии некоторых клеток рака молочной железы. Некоторые металлы или соединения металлов, таких как диоксид титана и оксид цинка, не показывают никаких признаков токсичности, согласно базе данных Skin Deep Экологическомой Рабочей группы. Однако, когда эти ингредиенты микронизированны в наночастицы, они могут быть токсичными при вдыхании или втирании в кожу. Очень мало исследований было проведено на безопасность наночастиц, физические свойства которых меняются, так как они становятся очень мелкими. 
Свинец, который присутствует в качестве примеси почти в 3% от всех продуктов базы данных Skin Deep, является проверенным нейротоксином — с ним связаны проблемы с обучением речи и поведением. Кроме того, была найдена связь с выкидышами, снижением фертильности у мужчин и женщин, гормональными изменениями, нарушениями менструального цикла и задержкой наступления полового созревания у девочек. В период полового созревания у мальчиков свинец также может вызвать задержку развития. Беременные женщины также уязвимы, потому что свинец проникает через плаценту и может проникнуть в мозг плода. Опасения о токсичности свинца существовали с начала цивилизации, и некоторые страны ввели запрет на использования свинца в краске более 100 лет назад. Исследования, проведенные во время Второй мировой войны, показали, что токсичное действие свинца недооценено. Тем не менее, Соединенные Штаты не предпринимали действий до 1970-х года, когда было запрещено использовать свинец в красках и бензине. Однако, в косметике свинец по прежнему использовался. 
Ртуть токсична и вызывает поражение нервной системы, а также репродуктивной, иммунной и дыхательной систем. Ртуть также содержится в тимеросале, консерванте на основе ртути. Ртуть является особенно опасной для внутриутробного развития плода, и легко впитывается в кожу. Ни ртуть, ни тимеросал как основной компонент или примесь не часто присутствует в косметике, но высокая токсичность этого металла означает, что возможность присутствия ртути в любой косметике должно вызывать беспокойство. 
Другие металлы показывают аналогичную тенденцию быть токсичными для человека. Например, доказано, что цинк является токсином для иммунной и дыхательной системы. Кроме того, исследования на животных установили способность цинка накапливаться и вызывать развитие опухолей. 
Алюминиевые соединения могут быть разной токсичности, но все они влияют на нервную, репродуктивную систему и повышают риск развития рака. 
Хром оказывает токсическое действие на иммунную и дыхательную системы. Исследования на животных показали, что хром вызывает формирование опухолей даже в низких дозах.
Вывод: милые дамы, прежде чем очередной раз захотите навести «красоту» задумайте нужны ли вам проблемы со здоровьем?
ХИМИЯ В КОСМЕТОЛОГИИ NAHCO₃
Максимчикова Н.А. ЛД-15. Преподаватель Козуб С.Н.

Пищевая сода веками используется в кулинарии и хозяйственных работах. Но мало кому приходит в голову,      что ее с успехом можно применять в косметических целях. И совершенно напрасно. Пищевая сода – замечательный продукт, с помощью которого можно дешево, но эффективно ухаживать за лицом, телом, волосами.  Настоящая женщина найдет соде множество применений. Сделайте эффективный пилинг. Просто добавьте щепотку соды к вашей обычной пенке или гелю для мытья, можно смешать их прямо в ладони. Вспените и нанесите на лицо мягкими движеньями. Помассируйте лицо несколько минут, затем смойте прохладной водой. Этот нежный скраб, очищая кожу от омертвевших клеток и открывая поры лица, сделает кожу гладкой и нежной. Особенно он подходит для чувствительной и склонной к раздражениям коже, поскольку сода обладает смягчающим и противовоспалительным действием. Полечите угревую сыпь. Умывания теплым раствором соды хорошо помогают при угревой сыпи. Раствор подсушивают кожу, уменьшает воспаление и раздражение. На отдельные крупные угри можно также нанести кашицу из соды и оставить на несколько часов – угри быстрее пройдут.   Маска для проблемной кожи. Смешайте 2 ст.л. муки (пшеничной, овсяной, гречневой) или крахмала с 1 ч. ложкой питьевой соды. Разбавьте смесь теплой водой до образования кашицы. Нанесите маску на очищенное лицо легкими круговыми движениями, оставьте на 10-15 минут. Затем смойте маску ватным тампоном, смоченным в теплой воде.       
Очистите волосы от лишней «химии». Сода хорошо избавляет волосы от жира и остатков различных косметических продуктов – гелей, лака, избытка масок и т.п. Смешайте ваш обычный шампунь с содой в отношении 4:1, затем вымойте голову как обычно. Волосы будут очень мягкими и блестящими. Хорошая новость для ярких блондинок, брюнеток и рыжеволосых: эта смесь очень щадящее действует на окрашенные волосы, так что ваш цвет не полиняет.        
Добавьте белизны зубам. Чистя зубы, «сдобрите» щепоткой соды вашу зубную щетку с нанесенной пастой. Этот мягкий абразивный скраб отчистит пятна с зубов, не повреждая зубную эмаль. Снимите воспаление десен. При воспалении десен смешайте пищевую соду с небольшим количеством воды до образования смеси похожей на зубную пасту. Затем эту смесь нанесите пальцами вдоль линии десен и помассируйте мягкой зубной щеткой.      
Уберите запах. В результате жизнедеятельности бактерий во рту образуются кислоты, которые разрушают эмаль зубов и вызывают неприятный запах изо рта. Эти кислоты можно нейтрализовать, если несколько раз в день полоскать полость рта раствором пищевой соды из расчета 1 стакан теплой воды на 1 ч. ложки соды. Раствор соды помогает также устранить резкий запах пота подмышек и неприятный запах ног. Снимите отеки. Сода помогает вывести из организма лишнюю воду, поэтому ее с успехом можно применять для лечения отеков век и мешков под глазами. Сделайте раствор соды (на 1 стакан воды 1 ч.л. соды) или добавьте соду в спитой чай, смочите в растворе ватные диски, слегка отожмите их и на 10-15 минут положите на веки или под глаза. 
      Купайтесь с пользой. Чтобы расслабиться в приятной атмосфере после напряженного дня, не обязательно тратить деньги на дорогие соли и пенки. Попробуйте сделать такую смесь для ванны: из соды (2 ст.л.), соли (2 ст.л.) и (по желанию) нескольких капель эфирного масла. Все ингредиенты нужно перемешать, хранить в банке, в ванну добавлять по одной столовой ложке. Этот раствор успокаивает нервную систему, а кожу делает гладкой и упругой. Кроме того, после такой ванны уменьшаются проявления целлюлита. Почистите кисточки и спонжи. Отчистить косметические аксессуары от остатков старой косметики и грязи тоже можно с помощью водного раствора соды.  

ПАВ В КОСМЕТИКЕ
Ашуралиева Д.Р. ЛД 15. Преподаватель доц. Андреева С.В.

Понятие «Косметика» объединяет широкий спектр разнообразных про​дуктов, предназначенных для ухода за волосами и телом человека. Это шампу​ни для волос и жидкое мыло; красящие средства для волос; средства для ухо​да за волосами после мытья; ополаски​ватели, бальзамы и т.п.; косметические кремы для лица, тела, рук в т. ч. лечебно-профилактического действия.

Современные шампуни — это мно​гофункциональные продукты, которые содержат различные ингредиенты, обес​печивающие мягкость действия, стабиль​ность, пенообразование, улучшающие внешний вид и гриф волос.
Основу сырьевых компонентов шам​пуней составляют поверхностно-актив​ные вещества (ПАВ), а также различ​ные полезные добавки, в т. ч. и биоло​гически активные.
В качестве основных ПАВ использу​ются анионные вещества натрия лаурилсульфат, которые обес​печивают достаточный моющий эффект и пенообразование при щадящем дей​ствии на кожу и волосы.

В обычных серийных шампуней анионные применяют ПАВ (алкилсульфаты и алкилэфирсульфаты). С целью получения «мягких» шам​пуней в смеси с ними применяются алкиламидоэфирсульфаты, сульфосукцинаты, и в меньшей степени, изотионаты, саркозинаты и др.
К вспомогательным ПАВ относят амфотерные, неионные и катионные вещества. Они необходимы в составах шампуней для повышения совместимо​сти анионных ПАВ с кожей и волосами, повышения пенообразующих свойств, регулирования вязкости, снижения обез​жиривающего действия. С этой целью широко используются производные имидазолина, бетаины, алкилоламиды, оксиды аминов. Алкилоламиды, гликолевые эфиры жирных спиртов используются в каче​стве солюбилизаторов для введения гидрофобных компонен​тов (масел, биологически активных ве​ществ).

Катионные, неионные ПАВ, бета​ины используются такие как кондициониру​ющие агенты, снимающие заряды ста​тического электричества и облегчающие расчесывание сухих и влажных волос.

Наиболее действенными антистатиками являются катионные ПАВ — четвертичные аммониевые соединения.В  смеси с неионными и амфотерными вещества​ми удается достигнуть желаемого эф​фекта и сохранить стабильность гото​вого продукта. Окиси аминов, оксиэфиры алкилфосфатов также используются для смягче​ния волос, снижения их электризуемости.

Отдельную группу среди пено-моющих средств составляют особо так называемое «мягкие» составы, предназначен​ные для детей и взрослых с чувствитель​ной кожей, т. е. особо щадяще действующие на ко​жу.В составе таких средств чаще всего в качестве актив​ного начала используется смесь алкилэфирсульфатов с амфотерными ПАВ — производными имидазолина, а также бетаины и моноалкилсульфосукцинаты. Такая же основа используется в противоперхотных и лечебных шампунях.

Среди анионных ПАВ

Основными видами ПАВ, используется в алкилбензосульфонаты с линейной алкильной цепью (ЛАБС) и производные спиртов С12-С15 (этоксилаты, сульфаты, этоксисульфаты спиртов). ЛАБС и сульфаты спиртов, наряду с мылом, относятся к анионным ПАВ,  этоксилаты спиртов – к неионогенным (неионным ) ПАВ.

Неионные ПАВ, получаемые оксиэтилированием высших жирных спиртов или алкилфенолов, наиболее часто используемые неион​ные ПАВ — это оксиэтилаты жирных спиртов, которые могут основываться как на линейном, так и разветвленном спирте. Если этоксилаты на базе длинноцепочечных спиртов (С12-С15) благо​даря лучшей моющей способности боль​ше используются в рецептурах CMC длямоющих средств. Неионные ПАВ бла​годаря вариабильности их основы и сте​пени оксиэтилирования или пропоксилирования можно идеальным образом подогнать под конкретную задачу. Они, как правило превосходят анионные ПАВ как по чистящему, так и обезжириваю​щему действию и в зависимости от про​филя использования эмульгируют боль​ше или меньше масла и жиры.

Амфотерные ПАВ
Из группы амфотерных ПАВ наиболее часто используют производные бетаина (например, кокаминопропил бетаин) ). В сочетании с анионными ПАВ они улучшают пенообразующую способность и повышают безвредность рецептур, а при соединении с катионными полимерами усиливают положительное воздействие силиконов и полимеров на волосы и кожу. Эти производные получают из природного сырья, поэтому они являются достаточно дорогостоящими компонентами.

ХИМИЯ В КОСМЕТОЛОГИИ: ЯДОВИТАЯ ДЕСЯТКА

Санина В.В., группа ЛД-15. Руководитель: Козуб С.Н.

Сейчас все больше потребителей задается вопросами: какой процент химии находится в моей косметике и безопасна ли косметика для моего организма?

Химия в косметике опасна для окружающей среды                                                                Исследования, проводимые в США и Канаде, выявили множество гормональных нарушений в организме человека в связи с общим загрязнением воды. Каково же было удивление санитарных врачей, когда выяснилось что причина заболеваний - смыв отходов косметических фабрик в реки и водоемы.                                                                                                         Что касается собственного здоровья, то многие "эксперты" говорят, что химия, которая содержатся в косметике, не способна вызвать серьезные нарушения в организме после однократного применения. Исключение составляют только особо чувствительные люди. Экологической рабочей группой (EWG) в течении пяти лет проводились исследования косметической продукции. В результате была составлена электронная база ингредиентов, включившая в свой состав 14100 брендовых продуктов и было выявлено, что:

- 
более одной трети всех косметических средств содержат хотя бы один компонент, способный вызвать рак;

- 57% всей продукции содержит «усилитель проникновения», который помогает химическим веществам быстрее и глубже проникать в кожу и кровеносные сосуды;
- 79% всей косметики содержит примеси, которые известны как канцерогены.
Все эти примеси не запрещены законом и могут использоваться в косметических средствах без всяких ограничений.

Также EWG в своих исследованиях выяснила, что производители на своих этикетках показывают только 11% от действительного количества ингредиентов в косметике.

Ядовитая десятка:

Диоксан - это химическое вещество, которое используется в качестве растворителя. Диоксан является канцерогенным веществом и вызывает рак.

Нитрозамины – одни из самых агрессивных канцерогенов. Они могут образовываться при взаимодействие двух абсолютно безвредных веществ. При регулярном попадании в кровь человека, нитрозамины многократно увеличивают риск возникновения рака.

Фталаты – это группа промышленных химических пластификаторов, которые используются во многих косметических. Ученные проводили исследования, которые помогли выявить взаимосвязь между фталатами и развитием женских половых признаков у новорожденных младенцев мужского пола. Наличие фталатов в парфюмерии названо главной причиной этого явления.

Парабены – к сожалению, сейчас присутствуют практически во всех косметических средствах, особенно в лаках для ногтей. Косметика, не содержащая парабенов, встречается редко, стоит существенно дороже и быстрее приходит в негодность. Ведь парабены – это консерванты, сдерживающие рост и размножение микроорганизмов. Неприятная новость – парабены не только могут вызвать симптомы аллергии на косметику, но и имеют способность накапливаться в организме, что иногда приводит к злокачественным образованиям. Парабены идентифицированы как разрушители гормональных функций организма. Согласно недавним исследованиям, одним из факторов возникновения рака груди может быть использование дезодорантов, в состав которых входят парабены.

Пропиленгликоль – это вещество, помогающее сохранять гигроскопичность косметических средств, а по совместительству – продукт нефтепереработки и наиболее частый компонент автомобильных антифризов. Его присутствие в составе косметики - может стать причиной различных кожных заболеваний и аллергических реакций.

Вазелин – вещество, распространившееся еще во времена наших бабушек из-за неприлично низкой цены и рекламирующееся как увлажняющее средство, вазелин на самом деле нарушает процессы естественного увлажнения кожи и вызывает то, что должен устранять: сухость кожи, возникновение микротрещинок.

Формальдегид.Несмотря на клеймо «канцероген», активно используется в косметологии как консервант. А определение «канцероген» говорит само за себя: формальдегид токсичен, отрицательно влияет не только на кожу, органы дыхания и зрения, но и вредит нервной системе и генетическому составу организма в целом.

Триклозан – вещество уничтожает не только вредные, но и полезные бактерии, таким образом разрушая естественный щит организма.
Сополимеры винил пирролидина и винил ацетата – вещества, которые можно найти в лаках для укладки волос и других фиксирующих средствах. Как бы мы ни старались, при фиксации прически лаком, мы вдыхаем его небольшое количество. И тем самым наносим вред нашим легким.

Ароматизаторы. Исследования показали, что 50% всех косметических средств включают в себя дополнительные ароматизаторы — смесь стойких и не стойких химических веществ, наносящих вред организму и живой природе. Так например: мидии мгновенно теряют способность к очищению своих раковин в результате воздействия крошечной частички мускуса.

Таким образом, открывая упаковку средства по уходу за кожей или волосами, обращайте внимание на его характеристики. Не стоит забывать, что нигде этикетка не может быть столь обманчивой, как в косметической индустрии!

ПРИМЕНЕНИЕ ТРИКЛОЗАНА В ДЕЗОДОРАНТАХ

Щербина Ю.А. , группа ЛД-15. Руководитель: Козуб С.Н.
Неприятный запах пота чаще всего обусловлен развитием микроорганизмов и увеличением продуктов их метаболизма. 
Некоторые ингредиенты, обычно входящие в состав дезодорантов для подмышек, такие как гликоли, спирты, увлажняющие вещества и т.д., могут только на время уменьшать популяцию бактерий в подмышках, но через некоторое время их число снова возрастает. При введении триклозана в формулу дезодорантов количество бактерий, особенно стафилококков и corynebacteria, которые расщепляют пот, остается низким, и, следовательно, образование неприятного запаха надолго сдерживается.
Микробиологические исследования показали, что дезодоранты, содержащие триклозан, подавляют рост бактерий на долгий период. Так при использовании таких средств  через 8-9 часов количество бактерий составляло 2 -3 % от исходной популяции, в то время как в контрольных опытах без триклозана  эта величина достигала 14 - 16 %.
Влияние использования аэрозольных дезодорантов с триклозаном и без него на образование запахов определялось "нюхательными тестами" в группе из 32 субъектов. Все субъекты ежедневно по утрам мыли подмышки обычным туалетным мылом. После этого одна подмышка обрабатывалась аэрозолем, содержащим триклозан, а другая - не содержащим его. Через двенадцать часов четыре эксперта оценивали запах подмышками. Ни субъекты, ни эксперты не знали состава дезодорантов. После первого дня эксперты предпочли дезодорант с триклозаном в 70 % случаев, после второго дня - в 89 %, после третьего дня - в 78 %.
Аналогичные результаты были получены при испытании туалетного мыла с 0,3 % триклозана. После четырехкратного применения дезодорирующего мыла неприятный запах тела и футболок, которые носили участники эксперимента, уменьшился в два раза, по сравнению с контрольной группой, использовавшей обычное мыло.
Триклозан используется как в дезодорантах ,так и в зубных пастах и ополаскивателях для рта. Ниже приводятся некоторые результаты.

Рекомендуемые концентрации триклозана:
· дезодоранты - 0,1 - 0,3 %,

· жидкое мыло, гели для душа, шампуни - 0,1 - 0,3 %,

· средства для ног - 0,1 - 0,5 %,

· жидкости для полоскания рта - 0,03 - 0,1 %,

· зубные пасты - 0,2 - 0,3 %,

· специальные дезинфицирующие медицинские средства (мыло) - до 1 %.

Таким образом, триклозан является эффективным антимикробным 

Агентом, и особенно целесообразно его применение в дезодорирующих средствах.
КИСЛОТНАЯ МАНТИЯ КОЖИ
Янцелевич Марина ЛД-15,  преподаватель  Козуб С.Н.
У людей страдающих от различных кожных заболеваний, зачастую «вклад» в развитие недуга вносят неподходящие им методы и средства для очищения кожи, которые разрушают так называемую кислотную мантию кожи.

Что же представляет из себя кислотная мантия? 

Кислотная мантия кожи    является первым звеном защиты от микроорганизмов, внешних условий и загрязненной атмосферы.  Она образована смесью кожного сала и пота, в которую добавлены органические кислоты - молочная, лимонная и другие. Эти кислоты образуются в результате биохимических процессов, протекающих в эпидермисе. Любое ослабление функционирования кислотной мантии будет иметь эффект домино в отношении других клеток  под поверхностью кожи. 
      У здоровых людей кислотная мантия обладает pH-балансом от 4 до 6,5. Это кислая среда со своей микрофлорой. Помимо того, что она защищает кожу от вредоносных бактерий, она не пропускает воду и другие полярные вещества, а также регулирует трансэпидермальную потерю влаги.  Если pH кожи слишком увеличиться, то она станет уязвимой для бактериальных кожных инфекций, повреждений и заболеваний.
        Кислотная мантия может потерять кислоту, или исчезать , тогда кожа становится подверженной инфекциям и повреждениям. Умывание мылом или другими средствами с высоким уровнем щелочного баланса может привести к временной утрате кислотной мантии, а постоянное использование таких продуктов изменит pH-баланс кожи, повлияет на барьерные функции. В зависимости от того, сколько щелочи содержится в средстве для очищения кожи и от того, насколько здорова сама кожа , восстановление pH-баланса происходит за 3-14 часов (но к этому времени кожа опять подвергнется «атаке» очищающих средств). Продолжительное использование щелочесодержащих продуктов может лишить вас кислотной мантии вплоть до 16 часов или 2/3 каждого дня, а если пользоваться ими и дальше, то однажды кожа просто не сможет вернуться к нормальному балансу. Тут-то и начинаются проблемы со здоровьем кожи. 

Любое повышение в pH-балансе кожи вызовет атипичное размножение бактерий. 
Большинство средств для очищения кожи, имеют pH от 9.5 до 10.5. 
Мыло  делает кожу более щелочной, чем синтетические очищающие средства. Кислые очищающие средства реже приводят к раздражению, чем нейтральные или щелочные, поэтому людям с сухой кожей рекомендуют использовать именно их. Использовать средства с очищающими компонентами, которые немного кислые или нейтральные, без ионных ПАВ (поверхностно активные вещества), предпочтительно для людей, находящихся в группе повышенного риска появления раздражения. Следовательно, людям с заболеваниями кожи  стоит применять мягкие очищающие средства с низким pH. Даже небольшая разница в pH косметических средств может сыграть большую роль в сохранении здоровья кожи. Это нужно принимать во внимание, когда вы выбираете для себя мыло. При различных кожных заболеваниях pH также изменяется.  При акнэ и аллергическом дерматите – смещается в щелочную сторону, а при псориазе – в кислую.
КРЕМЫ ОТ МОРЩИН: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?
Недомовная А. В., гр. ЛД13, преподаватель Савельева Е.В.
Каждый человек хочет подольше сохранить молодость и красоту вашей кожи или просто поддержать ее в хорошей форме. Для этого необходимо следовать этим нехитрым на первый взгляд, но иногда довольно сложным для выполнения правилам:

· Всегда используйте крем с UV-фильтрами

· Следите, чтобы ваша кожа всегда была хорошо увлажнена

· Делайте массаж лица, чтобы подольше сохранить подтянутый овал лица

· Откажитесь от курения 

· Не злоупотребляйте алкоголем

· Старайтесь хорошо высыпаться, постоянный стресс от недосыпа может ускорить старение

· Пейте больше воды

· Следите за своим питанием: не злоупотребляйте сахаром, белым хлебом, жирным, жареным и слишком соленым. 

· Старайтесь есть побольше овощей, орехов и фруктов

· Почаще бывайте на свежем воздухе и регулярно делайте физические упражнения

· И улыбайтесь. Это не избавит вас от морщин, зато заставит окружающих забыть о них.

Уметь анализировать составы косметических средств. С этой целью мы остановимся на биологически активных добавках, наиболее широко использующихся в косметологии. При выборе косметики, не нужно всецело полагаться на рекламу.

Компоненты растительных стволовых клеток повышают тугор кожи, способны сокращать как едва наметившиеся морщины, так и уже весьма заметные. Для достижения желаемого эффекта, содержание в креме экстрактов растительных стволовых клеток должно быть не менее 5%. Такой продукт полностью безопасен и подойдет женщинам старше 30.

Фитогормоны, которые содержатся в растительных экстрактах, очень схожи с гормонами человека. По своему воздействию и химическому составу, фитогормоны напоминают человеческий эстроген, который помогает женщине выглядеть молодо и свежо. Для воздействия на морщины, фитогормоны проникают глубоко в кожу.  Содержание фитогормонов в креме должно быть от 30%. Крем с фитогормонами подойдет женщинам от 40 лет.

Молекулы синтезированных пептидов – весьма действенный способ избавиться от признаков старения кожи. Концентрация пептидов в креме должна быть не меньше 7%. Пептиды – это «тяжелая артиллерия» в косметологии, рекомендуется женщинам после 40 с ярко выраженными морщинами.

Нанокосметика – это своеобразное средство доставки необходимых элементов в глубь кожи.

Морские водоросли и икра отлично увлажняют кожу, однако нет никаких доказательств того, что именно эти вещества способны уменьшить глубину морщин. Так что приносимая ими польза совершенно точно не оправдывает цену. Аналогичный эффект можно получить, пользуясь и более дешевыми средствами.

Витамин С – очень хороший антиоксидант, кроме того, он необходим для того, чтобы в коже вырабатывался коллаген. Но для этого его нужно регулярно применять в виде витаминов, и не в виде кремов. Нет никаких научных доказательств, что он может уменьшать морщины. 

Ни один крем не сможет избавить от возрастных и мимических морщин. Но сохранить красоту и здоровье позволит лишь комплекс профилактических мероприятий: здоровый образ жизни, правильное питание, психологический настрой, правильное, в том числе применение косметических средств и процедур.

Відповідальна: Савельєва О.В.
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