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ДОСЛІДЖЕННЯ ТОКСИЧНОСТІ ЦИТРАТУ СЕЛЕНУ

Ноцек М.С., Лащенко М.В. Керівник: д.м.н., проф. І.С. Чекман

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, кафедра фармакології.
Актуальність. Селен є незамінним життєвоважливим мікроелементом в організмі людини, який приймає активну участь у функціонуванні ряду біологічних систем. З його дефіцитом пов'язані щонайменш 75 різних нозологічних форм, що включають порушення обміну речовин, дисфункцію щитовидної залози, серцево-судинні та пухлинні захворювання. На даний момент використовується препарат, який містить селеніт натрію. У розробці знаходиться велика кількість препаратів, які містять нові сполуки селену: селеніт-цистеїну, селеніт-метіоніну, цитрат селену.  

Мета роботи. Дослідити токсичність цитрату селену у порівнянні з існуючим препаратом селеніту натрію.

Матеріали та методи дослідження. Аналіз даних досліджень, що проводяться на кафедрі фармакології Національного медичного університету імені О.О. Богомольця та сучасних джерел наукової інформації. Застосування новітніх методів обчислення та лабораторного обладнання.

Результати дослідження. Науковцями кафедри у багатьох експериментах було доведено значну антиоксидантну дію та низьку токсичність селена у формі натрію селеніту. За даними літератури селеніт натрію відноситься до четвертого класу токсичності (малотоксичні). За попередніми даними нашого дослідження, цитрат селену має ідентичну чи, навіть, меншу токсичність у досліді на мишах.

Висновки. Цитрат селену є перспективною сполукою для лікування селенодифіцитних захворювань, через те, що має потенційно меншу токсичність у порівнянні з існуючими препаратами селену (селеніт натрію).
III МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
БИОГЕННАЯ РОЛЬ ЙОДА

Пруденко М.Ю., 1 группа. Руководитель: Лукьянова Л.В.

Йод является микроэлементом (10-4%).

Cуточная доза йода для взрослого человека должна составлять не более 1,1 мг. В норме в организме человека содержится в среднем 15-25 мг йода. Наиболее высокая концентрация йода отмечается в щитовидной железе — 1000-12000 мкг/г.

Значительное количество йода содержится в печени - 0,2 мкг/г, легких - 0,07 мкг/г, почках - 0,04 мкг/г, лимфоузлах - 0,03 мкг/г, мышцах - 0,02 мкг/г, а также в коже, волосах, ногтях, яичниках, семенниках.

При дефиците йода увеличивается в размерах щитовидная железа и образовывается так называемый эндемический зоб. Нехватка йода влияет на репродуктивную функцию, провоцируя случаи мертворождения. Дети при недостатке йода недоразвиты, как умственно, так и физически. Тяжелейшее проявление недостаточного содержания йода в организме – кретинизм. Если же йода недостаточно, то человек становится слабым, сонливым, быстро устаёт. Наряду с этим ухудшается слух и ослабляется память. Эти люди постоянно испытывают чувство холода, страдают одышкой и испытывают болезненные ощущения в области сердца.

Повышенное содержание йода в органах и тканях организма приводит к гипертиреозу. В этом случае наблюдаются такие симптомы избытка йода, как мышечная слабость, повышенная раздражительность, нередко потливость. Человек худеет, появляется склонность к диарее. Ускоряются обменные процессы. Распространены также дистрофия и депигментация кожи, преждевременное поседение волос. Длительная мышечная слабость часто приводит к атрофии мышц.

Йод содержится во многих лекарствах: Йода спиртовой раствор 5% (Solutio lodi spirituosa 5%), Калия йодид (Kalii iodidum), Антиструмин (Annsrrumlnum), Люголя раствор (Solutio Lugoli), Микройод (Microiodum), Микстура противоастматическая  (Mixture antiasthmatlca Trascovi). 

Богаты йодом все продукты моря: любая морская рыба, моллюски, водоросли (например, ламинария). Особенно богаты йодом такие морепродукты, как треска, красные и бурые водоросли, палтус, сардины, сельдь, пикша, креветки и пр. Среди других продуктов можно выделить такие источники йода как молоко и яйцо. Для профилактики дефицита йода сейчас также повсеместно используется йодированная соль и йодированное масло грецкого ореха и сои. Так же йод содержится в грибах, редьке, моркови, спарже, шпинате, томатах, картофеле, ревене, капусте, луке. Некоторые ягоды представляют собой настоящий кладезь йода – черная смородина, клубника, черный виноград, черноплодная рябина.

Йод является очень важным элементом для человека, поэтому нужно внимательно следить за его приемом. Но главное, нужно не преуменьшать его употребление и не перебарщивать,  так как из-за неправильной дозировки могут развиться различные болезни.

Литература:

1. Химия биогенных элементов ( Ершов Ю. А., Попов В.А.)

2. Химия биогенных элементов (Хухрянский В.Г., Цыганенко А.Я., Павленко Н.В.)

БИОГЕННАЯ РОЛЬ ФТОРА
Сидора А.А., 1 группа. Руководитель: Лукьянова Л.В.

Фтор относится к микроэлементам (10-5 %). Находится в главной подгруппе VII группы второго периода. Фтор – чрезвычайно химически активный неметалл и сильный окислитель, является самым лёгким элементом из группы галогенов. Простое вещество фтор при нормальных условиях – двухатомный газ бледно-жёлтого цвета с резким запахом, напоминающим озон или хлор.

Суточная потребность во фторе для взрослых – 1,5 мг, для детей – 1 мг.

Организм человека содержит фтор и фторид. Фтор в небольших количествах находится во всех тканях, но главным образом в костях. В крови содержание фтора колеблется в пределах 0,03 – 0,07 мг. Значительно больше его в костях (10 – 30 мг.) и особенно много в зубах (в эмали 120 – 150 мг, в дентине 50 мг.). В костях и зубах фтор находится в нерастворённом состоянии в виде фторкальциевой соли фосфорной кислоты и фторапатита.  Всего в организме человека весом 70 килограмм содержится примерно 2,6 грамм фтора.

Фтор крайне важен для человека: поддерживает твёрдость и прочность костной ткани, в том числе и зубов, способствует нормальному развитию скелета, ускоряет срастание костей при переломах, совместно с фосфором и кальцием предохраняет зубы от разрушения вследствие кариеса, устраняет в них микротрещины, принимает участие в процессе кроветворения, предотвращает ломкость волос и ногтей, укрепляет иммунитет и поддерживает его на должном уровне, улучшает состояние человека при остеопорозе, ускоряет всасывание железа, выводит из организма вредные вещества вроде радионуклидов и солей тяжёлых металлов, применение зубной пасты с фтором предотвращает размножение вредных бактерий, способствует сохранению целостности зубов, предотвращает их от возникновения зубного налёта, участвует в углеводном обмене, регулируя запасание гликогена печенью, важен беременным женщинам для полноценной закладки скелета плода.

Фтор – это непростой элемент, и граница между его недостатком и избытком в организме трудноуловима. Дозу фтора очень легко превысить, и тогда он становится для нашего организма тем, чем и является в природе – ядом.Токсичная доза для человека – 20 мг, а летальная – 2 г. 

Избыток фтора грозит нарушением обмена веществ, замедлением роста, искривлением костей, сильной слабостью, низким давлением, судорогами и отказом почек. При отравлением этим ядовитым веществом у человека появляется рвота, хрипота, замедляется сердцебиение, начинаются сильнейшие проблемы с лёгкими, которые могут быстро перерасти в воспаление данных органов, происходит поражение центральной нервной системы, на фоне чего больной может впасть в кому.

Дефицит фтора в организме провоцирует развитие кариеса, более всего к этому склонны дети. Кроме того, кости становятся более слабыми и хрупкими, ногти ломкими, появляется проблема выпадения волос. В силу того, что железо хорошо усваивается только вместе с фтором, при нехватке этого микроэлемента часто возникает железодефицитная анемия. Причиной дефицита может стать недостаточное содержание фтора в питьевой воде, потому что именно она является основным источником этого элемента.

Фтор и его производные входят, в основном, в состав лекарственных препаратов, которые предназначены для лечения заболеваний, связанных с ротовой полостью и костной тканью. К таким препаратам относятся: «Полиминерол»,  «Пефиоксацин», «Витафтор», «Флуоритаб», «Фторлак», «Натрия фторид», «Витакал», «Бетаметазон», «Кселода».

Фтор содержится в чёрном и зелёном чае, морепродуктах, морской рыбе, грецкий орехах. В крупах – овсянке, рисе, гречке, а также в отрубях, муке грубого помола, молоке, мясе, яйцах, печени, луке, картофеле, вине. В некоторых растениях тоже есть фтор – например, в зелёных листовых овощах, грейпфрутах, яблоках.

Получить фтор из пищи довольно сложно. Например, взрослому человеку для получения суточной нормы нужно съесть 3,5 кг зернового хлеба, или 700 г лосося, или 300 г грецких орехов, а вот молока пришлось бы выпить целых 20 литров.

Нормы, прямо скажем, нереальные. А вот из питьевой воды фтор усваивается хорошо – до 70 %.
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БИОГЕННАЯ  РОЛЬ  ЛИТИЯ

Бодня А.А., 1 группа. Руководитель: Лукьянова Л.В.

Литий является одним из самых важных микроэлементов. Роль лития в организме  человека  на  сегодняшний день  до  конца  не  изучена. 

На сегодняшний день не определена  суточную потребность в литии. Токсическая доза – это 92-200 мг. В теле взрослого человека находится  приблизительно  70  мг  этого  вещества. При  беременности   препараты  с  литием  категорически  запрещаются.  

Литий  является  активным  участником  многих  процессов  организма  человека. Литий  распространен по всему телу человека. Около 100 мкг лития за сутки получает взрослый человек. Недостаточное  количество  лития  приводит  к  множествам  хроническим  заболеваниям,  также  к  психическим  и  нервным  дисбалансам. Дефицит микроэлемента может вызвать возникновение атеросклероза у взрослого человека, а во время беременности возникает риск выкидыша или аномалий развития.

О причинах дефицита лития ничего не известно. При  нехватке  литий вводится  в  человеческий  организм  в  составе  витаминно-минеральных  комплексов  или  в  виде  инъекции  соединения  лития. Литий, принимаемый пациентами с психическими расстройствами, затормаживал процессы метаболизма.

Препараты  с  литием  используют  при  лечении  депрессии,  ипохондрии,  агрессии,  наркомании. Лекарственная  форма:  капсулы,  таблетки  покрытые  оболочкой,  таблетки  пролонгированного  действия. В медицине литий применяется в виде солей:  карбоната Лития, оксибутирата и никотиновой соли.

В  основном  литий  попадает  в  организм   человека  из  питьевой  воды.

Препятствует  усваиванию  микроэлемента  пересоленная  или   пережаренная  еда,  неумеренное  употребление  никотина  и  кофеина.

Самое большое  количество  этого  микроэлемента  имеет  семейство  гвоздичных,  пасленовых:  картофель,  табак  и  помидоры,  и  лютиковых:  чертополох  и  бодяк.

Литература:

1.С.Й.  Венецкий  «Рассказы  об  металах».

2.Энциклопедия  школьника  неорганическая  химия.

3.Плющев  В.Е.,  Степин  Б.Д.  «Химия  и  технология  соединений  лития,   рубидия,  цезия»

4.Статья  из «Большой  Советской  энциклопедии»

5.Кнунянц  И.Л.  Химическая  энциклопедия

6. Машковский М. Д. «Лекарственные средства»

7. Натуральная медицина – блог о здоровье человека и лечении заболеваний используя огромную силу природы и ее богатства

БИОГЕННАЯ РОЛЬ ХЛОРА

Курбель А.А., 1 группа. Руководитель: Лукъянова Л.В.

Хлор — элемент 17-й группы периодической таблицы химических элементов, третьего периода, с атомным номером 17. Обозначается символом Cl (лат. Chlorum). Химически активный неметалл. Входит в группу галогенов. Является важнейшим микроэлементом.

Суточная потребность в хлоре человеком составляет 4-6 г. Не смотря на это, ежедневно уровень потребления, при обычном рационе питания, у человека намного выше, около12-15 г NaCl, но при этом выходит 8-9 г «чистого» хлора. К сожалению, это количество является завышенным для здоровья человека, что связано с нашими вкусовыми предпочтениями и привычкой к соленой пище.

Хлор присутствует во всех органах и тканях, в частности, костной ткани, крови, внеклеточной жидкости организма, но основная его часть (30-60%) концентрируется в эпителии. В организме человека содержится в среднем 75-100 г хлора. Ионы хлора способствуют отложению гликогена в печени, принимают участие в водно-солевом обмене. 

Дефицит хлора. Если хлора в организме не хватает, нарушается его кислотно-щелочной баланс, углеводный обмен. Основные симптомы при дефеците хлора: вялость, отсутствие аппетита, сонливость, обезвоживание, тошнота, нарушение процесса мочеиспускания и т.д. Так же люди могут жаловаться на сонливость, провалы в памяти, невозможность сконцентрироваться. Причиной недостатка хлора могут быть  низкосолевые или бессолевые диеты

Избыток хлора. Источниками избытка хлора может быть не только большая доза соли или хлорированной воды, но и обычное купание под душем. Если часто принимать горячий душ с избытком хора, то человек получает через кожу на большую дозу хлора. Количество токсинов, которые попадают в кровь с таким купанием, увеличивается в 10-20 раз. Симптомы переизбытка хлора: боли в груди, сухость во рту, диарея, нарушение желудочно-кишечного тракта и т.д.

Лекарственные препараты, содержащие хлор: Физраствор (натрия хлорид), калий хлорид, гипохлорит натрия NaClO и хлорная (белильная) известь CaOCl2 

Главным источником хлора в пище считается NaCl (хлорид натрия) – поваренная соль, которая является основным соединением рассматриваемого минерального вещества. Соль включает 40% натрия и 60% хлора. 

Основные источники хлора в продуктах: молочные (твердые сыры содержат 1000-2500 мг вещества в 100 г продукта), мясные (почки, язык, мозги – 100-255 мг), хлебобулочные изделия (520-950 мг), рыба (скумбрия, анчоусы, зубатка, карась, сазан, мойва, горбуша, камбала, хек, тунец и устрицы), крупы(рис, гречка).
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ КИСЛОРОДА
Юркина И.С., 2 группа. Руководитель: Петюнина В.Н.

Кислород -  элемент 16-й группы, второго периода периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева, с атомным номером 8. Обозначается символом O (лат. Oxygenium). Кислород — химически активный неметалл. [2]

Простое вещество кислород состоит из неполярных молекул О2 (дикислород). [3]

Кислород относится к элементам-органогенам. Его содержание составляет до 65% массы тела человека, то есть более 40 кг у взрослого. Кислород наиболее распространенный окислитель на Земле, в окружающей среде он представлен в двух формах – в виде соединений (земная кора и вода: оксиды, пероксиды, гидроксиды и т.д.) и в свободном виде (атмосфера).

Основной (фактически единственной) функцией кислорода является его участие как окислителя в окислительно-восстановительных реакциях в организме. Благодаря наличию кислорода, организмы всех животных способны утилизировать (фактически «сжигать») различные вещества (углеводы, жиры, белки) с извлечением определенной энергии «сгорания» для собственных нужд. В покое организм взрослого человека потребляет 1,8-2,4 г кислорода в минуту. [1]

При дефиците в организме человека развивается так называемая гипоксия.

Причины дефицита кислорода: отсутствие или резко сниженное содержание кислорода в атмосфере; сниженное парциальное давление кислорода во вдыхаемом воздухе (при подъеме на большие высоты – в горах, летательных аппаратах); прекращение или снижение поступления кислорода в легкие при асфиксии; нарушения транспорта кислорода (нарушения деятельности сердечно-сосудистой системы значительное снижение гемоглобина в крови при анемии, неспособность гемоглобина выполнять свои функции - связывать, транспортировать или отдавать тканям кислород, например, при отравлении угарным газом); неспособность тканей утилизировать кислород вследствие нарушения окислительно-восстановительных процессов в тканях (например, при отравлении цианидами).
При острой гипоксии: потеря сознания; расстройство, необратимые нарушения и быстрая гибель центральной нервной системы (буквально за минуты).
При хронической гипоксии: быстрая физическая и умственная утомляемость; нарушения центральной нервной системы; тахикардия и одышка в покое или при незначительной физической нагрузке.
Наблюдается крайне редко, как правило, в искусственных условиях. В этом случае длительное вдыхание чрезмерно обогащенного кислородом воздуха сопровождается кислородным. [4]

Дыхание – самая важная функция. Без кислорода нет жизни. Основным источником кислорода для человека является атмосфера Земли, откуда за счет дыхания организм человека способен извлекать необходимое для жизни количество кислорода. Кислород и Углекислый газ – главные регуляторы всех функций.
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ ЗОЛОТА

Гриценко А.С., 2 группа. Руководитель :Петюнина В.Н.

Золото – элемент I группы периодической системы с атомным номером 79. Название произошло от лат. aurum (желтый). Праславянское zolto (русск. золото, старослав. злато, польск. złoto) родственно лит. geltonas «жёлтый», латыш. zelts «золото, золотой. Связь с корнем «солнце» (лат. sol) сомнительна. 

Золото является инертным металом. В природе встречается преимущественно в виде самородного золота. 

Золото является одним из первых открытых человеком металлов и известно со времен древних цивилизаций. 

В организме взрослого человека содержится около 10 мг золота. Примерно половина от этого количества сконцентрирована в костях. Распределение золота в организме зависит от растворимости его соединений. Коллоидные соединения в большей степени накапливаются в печени, тогда как растворимые – в почках.

Суточная потребность организма человека точно не установлена, есть некоторые данные, что она составляет 2–4 мкг. 

Источником золота являются зерна, листья и стебли кукурузы.

Механизм биологического действия соединений золота до конца не ясен, однако в настоящее время известно, что золото может входить в состав металлопротеидов, взаимодействовать с медью и с протеазами, гидролизующими коллаген, также как и с эластазами и другими активными компонентами соединительной ткани. Золото может вовлекаться в процессы связывания гормонов в тканях. 

Золото усиливает бактерицидное действие серебра. Также золото нейтрализует многих болезнетворных микробов, нормализирует иммунные процессы (в качестве иммунодепрессанта препараты, содержащие золото, назначают больным, имеющим хронические инфекции либо онкологические заболевания), оказывает согревающее воздействие на организм, улучшает сердечно-сосудистую деятельность и укрепляет сердечную мышцу.

Металлическое золото нетоксично для организма человека в отличие от органических производных, используемых как лекарственные препараты. В гомеопатических дозах оказывает выраженное антисклеротическое действие.

Золото необходимо для организма при полиартрите, остеохондрозе, пародонтозе, деформирующем артрите, атеросклерозе, гипертонии, заболеваниях печени, депрессивных состояниях. 

В современной ортопедии и травматологии золотые имплантаты применяются для фиксации костных отломков (спицы, пластинки, винты, проволока), изготовления эндопротезов суставов и костей 

В последнее время клиники пластической хирургии предоставляют услугу золотого армирования лица и тела. Под кожу лица и тела вживляют тончайшие, не более 0,1 мм золотые нити из чистого золота. Эти нити стимулируют обменные процессы в коже, ускоряют синтез эластина и коллагена, которые придают коже упругость и расправляют складки и морщины. 

Другое применение наночастиц золота в медицине – так называемая “золотая пуля” – лекарство, поражающее только болезнетворные частицы, и оставляющее нетронутыми клетки хозяина. Этот подход может сработать полностью, если использовать золото в виде наночастиц. Подход уже оправдал себя в борьбе с токсоплазмой. 

В высоких концентрациях соединения золота токсичны, так как способны накапливаться в почках, печени, а также в селезенке и гипоталамусе, а это может привести к развитию органических заболеваний, дерматитов, стоматитов и тромбоцитопении.

В случаях отравления золотом в моче повышается содержание копропорфирина, ДАЛК (дельта-аминолевуленовая кислота). 
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ УГЛЕРОДА

Юнцова Е.О., 2 группа. Руководитель: Петюнина В.Н.

Углерод -  химический элемент  главной подгруппы четвёртой группы, 2-го периода периодической системы химических элементов;  порядковый номер 6, атомная масса — 12,0107. [2]

Природный углерод состоит из двух стабильных изотопов — 12С (98,93 %) и 13С (1,07 %) и одного радиоактивного изотопа 14С (β-излучатель, Т½= 5730 лет), сосредоточенного в атмосфере и верхней части земной коры. Он постоянно образуется в нижних слоях стратосферы в результате воздействия нейтронов космического излучения на ядра азота. Содержание углерода в земной коре 0,15 % по массе. Свободный углерод находится в природе в виде алмаза и графита. Основная масса углерода в виде природных карбонатов (известняки и доломиты), горючих ископаемых —  бурые угли , каменные угли, нефть и др. Углерод входит в состав растений и животных (~17,5 %).

Способность углерода образовывать полимерные цепочки порождает огромный класс соединений на основе углерода, которых значительно больше, чем неорганических, и изучением которых занимается органическая химия. Среди них наиболее обширные группы: углеводороды, белки, жиры и др.[1]

Соединения углерода составляют основу земной жизни, а их свойства во многом определяют спектр условий, в которых подобные формы жизни могут существовать. По числу атомов в живых клетках доля углерода около 25 %, по массовой доле — около 18 %.[2]

Графит используют в карандашной промышленности, смазки при особо высоких или низких температурах, для изготовления тиглей для заливки металлов. Способность графита проводить электрический ток также позволяет изготавливать из него высококачественные электроды.[2]

Алмаз благодаря исключительной твердости — незаменимый абразивный материал. Алмазным напылением обладают шлифовальные насадки бормашин.[2]

В фармакологии и медицине широко используются различные соединения углерода — производные угольной кислоты и карбоновых кислот, различные гетероциклы, полимеры и другие соединения. Так, карболен (активированный уголь), применяется для абсорбции и выведения из организма различных токсинов; графит (в виде мазей) — для лечения кожных заболеваний; радиоактивные изотопы углерода — для научных исследований (радиоуглеродный анализ).[2]

Углерод играет огромную роль в жизни человека. Его применения столь же разнообразны, как сам этот многоликий элемент. В частности, углерод является неотъемлемой составляющей стали (до 2,14 % масс.) и чугуна (более 2,14 % масс.) [2]

Источником углерода для живых организмов обычно является СО2 из атмосферы или воды. В результате фотосинтеза он попадает в биологические пищевые цепи, в которых живые существа поедают друг друга или останки друг друга и тем самым добывают углерод для строительства собственного тела. Биологический цикл углерода заканчивается либо окислением и возвращением в атмосферу, либо захоронением в виде угля или нефти. [2]

Таким образом, углерод является основой всех органических веществ. Вся земная жизнь основана на углероде. Каждая молекула живого организма построена на основе углеродного скелета. Атомы углерода постоянно мигрируют из одной части биосферы в другую.

Литература:

1.
Элементы(справочник) : Дж. Эмсли – М.: 1993-256 с.

2.
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ СТРОНЦИЯ
Одинец Е.М.,3 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н.

Стронций — химический элемент 2 группы, 5  периода периодической системы Д.И.Менделеева, щелочний металл.
Простое вещество стронций  мягкий, ковкий и пластичный, щелочноземельний металл серебристо-белого цвета. Обладает высокой химической активностью ковкостью и пластичностью, легко режется ножом., на воздухе быстро реагирует с влагой и кислородом, покрываясь жёлтой оксидной плёнкой.

Стронций в своих соединениях всегда проявляет степень окисления +2. 

Существует природний стронций (малотоксический, нерадиоактивный) и радиоактивный 

Природный стронций - составная часть микроорганизмов, растений и животных. Стронций является аналогом кальция, поэтому он наиболее эффективно откладывается в костной ткани. В мягких тканях задерживается менее 1 %. Стронций с большой скоростью накапливается в организме детей до четырёхлетнего возраста, когда идет активное формирование костной ткани. Обмен стронция изменяется при некоторых заболеваниях органов пищеварения и сердечно-сосудистой системы.

Влияние нерадиоактивного стронция проявляется крайне редко и только при воздействии других факторов (дефицит кальция и витамина Д, неполноценное питание, нарушения соотношения микроэлементов, таких, как барий, молибден, селен и др.). Тогда он может вызывать у детей «стронциевый рахит» и «уровскую болезнь»— поражение и деформация суставов, задержка роста и другие нарушения.

Радиоактивный стронций практически всегда негативно воздействует на организм человека.Также следует отметить изотоп  Стронций — 90,поступление которого в организм человека вызывает лучевую болезнь и поражение костного мозга, что приводит к раку.

Пути попадания Стронцыя в организм. Содержание в продуктах питания

1.вода (предельно допустимая концентрация стронция в воде в РФ — 8 мг/л, 

2.пища (томаты, свёкла, укроп, петрушка, редька, редис, лук, капуста, ячмень, рожь, пшеница)(в составе пищи)

3.интратрахеальное поступление

4.через кожу (накожное)

5.ингаляционное (через лёгкие)

Лекарственные препараты. Ранелат Стронция

Стимулирует образование кости в культуре костной ткани, а также стимулирует репликацию предшественников остеобластов и синтез коллагена в культуре костных клеток; уменьшает резорбцию костной ткани путем подавления дифференцировки остеокластов, а также их резорбтивной активности.

Лечение остеопороза у женщин в периоде постменопаузы с целью снижения риска переломов позвонков и бедренной кости (в т.ч.перелома шейки бедра); лечение остеопороза у мужчин с целью снижения риска переломов.

Сронций - химический элемент 2 группы, 5  периода периодической системы Д.И.Менделеева, с атомным номером 38, суточная потребность составляет 1 мг. щелочний металл.

Биогенная роль – стронций способствует накапливатся в костной ткани и является строительным материалом опорно – двигательного аппарата. При  недостатке или избытке данного элемента нарушается  самочувствие организма, возникают серьёзные проблемы со здоровьем. 

Литература:
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ НИТРОГЕНА

Пискарёва В.Р., 3 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н.
Азот – органоген, относится к 15-ой группе второго периода периодической системы Д. И. Менделеева, атомный номер 7, обозначается символом N. Простое вещество азот при нормальных условиях  — двухатомный газ без цвета, вкуса и запаха, инертен. Один из самых распространённых элементов на Земле [4]. Содержание в организме 3,1 % [3]. Суточная потребность азота – 10-20 г. Приблизительно это соответствует 60-100 граммам белка.

Азот  - составная часть таких органических веществ, как аминокислоты (следовательно, пептиды и белки), нуклеотиды, хлорофил, гемоглобин, некоторые гормоны, ферменты и медиаторы. [3]

Нитроген – жизненно важный элемент, все части клеток построены из белка и белковых молекул, в состав которых входит элемент. Так же азот входит в состав нуклеотидов (соответственно – в генетический апарат клетки), которые являются частью ДНК, ферментов, гормонов и других важных органических соединений, без которых невозможно полноценное функционирование организма. Биологической активностью элемент обладает лишь в соединениях.

Человек не способен усваивать чистый азот [2], потому в организм он попадает в большей части в виде белков, а так же аминокислот, нуклеотидов, и других соединений. 

Нехватка чистого азота в организме исключена, но дефицит соединений азота – явление частое. Причинами могут являться : несбалансированное питание, нарушение расщепление белков и аминокислот, нарушения обмена веществ и другие. [1]. Как последствия – мышечная дистрофия, отеки, нарушения обмена веществ, иммунодефицит, гиподинамия, депрессия. [5]

Причины избытка соединений азота похожи – несбалансированное питание, неумеренное потребление белка (например, при довольно распространённой белковой диете) и др. Последствия: нарушение деятельности почек и печени (основные симптомы – отеки, круги под глазами, неприятный запах изо рта, желтуха, мутная моча), признаки отравления, отвращение к мясной пище. [5]

Азотсодержащие препараты : закись азота (используется для наркоза),  оксид азота, сульфаминовая кислота, азотная кислота, стрихнин, никотин, хинин, резерпин, аммиак, алкалоиды, пиридин, изоникотиновая кислота, хинальдин.

В настоящее время отрасль химии, которая занимается изучением азотсодержащих гетероциклических соединений превратилась в отрасль органической химии. Мировое производство аммиака – приблизительно десять миллионов тонн в год [6].

Азотсодержащие продукты – это белковые. Например : мясо, рыба, яйца, молоко, творог, бобовые и орехи. 

Во избежание негативных последствий избытка или недостатка соединений азота следует помнить про рациональную и сбалансированную диету, то есть в рационе должна быть как растительная, так и животная пища, и достаточное количество воды. 

Литература:  

1. Исидоров В.А, Экологическая химия. СПБ: Химиздат, 2001

2. Справочник химика, 2-е изд., т. 1, М.: «Химия», 1966

3. Медицинская химия // А.О. Сыровая, В.Н Петюнина, В.А. Макаров, Е.Р. Грабовецкая, С.А. Наконечная, Л.Г. Шаповал, Л.В. Лукьянова 

4. Азот // Казахстан. Национальная энциклопедия. — Алматы: «Қазақ энциклопедиясы», 2004.

5. Алексей Рыбак // Азот в организме человека : значение, источники, нехватка и избыток.

6. Справочник химика 21. Химия и химическая технология.

БИОГЕННАЯ РОЛЬ ХРОМА

Склярук Д.О., 3 группа. Руководитель: Чаленко.Н.Н.

Хром - элемент VI группы побочной подгруппы. Элемент 4-ого периода. Массовая доля хрома в земной коре – 0,02%. Элемент под № 24 в периодической системе Д.И.Менделеева.

В производстве хромированной, т.е. обладающей антикоррозионными свойствами, стали. В нагревательных элементах электрических печей (сплав железа, никеля и хрома).Хромирование (создание защитных от коррозии, а также декоративных покрытий).Сульфат хрома и хромокалиевые квасцы используют для изготовления прочной хромовой кожи. Соединения хрома применяют  в качестве минеральных красок. Хромовую смесь используют  для мытья химической  посуды в лабораториях

Потребность организма в хроме

Суточная дозировка хрома для детей

1-3 года – 11 мкг;

3-11 лет – 15 мкг;

11-14 лет – 25 мкг;

14-18 лет –35 мкг.

Суточная дозировка хрома для женщин

От 18-ти лет и старше – 50 мкг;

Беременность – 100-120 мкг.

Суточная дозировка хрома для мужчин

От 18-ти лет и старше – 60-70 мкг:

Спортсмены – 120-200 мкг 

Топография распределения хрома в организме.

Хром —  постоянно входит в состав тканей растений и животных. У человека находится в костях, коже и мышцах.

Биологическая роль элемента в организме (избыток и недостаток элемента);

Способность комплекс образованию, влияет на кроветворение, составная часть трипсина, стабилизирует структуру нуклеиновых кислот, соединение хрома проявляют противоопухолевое действие, принимает участие в обмене глюкозы. Растворимые соединения хрома в повышенных дозах являются ядами.

Признаки нехватки хрома: задержка роста, нарушение процессов высшей нервной деятельности, симптомы, сходные с диабетом (повышение концентрации инсулина в крови, появление глюкозы в моче),повышение концентрации жира в сыворотке крови, увеличение числа атеросклеротических бляшек в стенке аорты, уменьшение продолжительности жизни, снижение оплодотворяющей способности сперматозоидов, неприятие алкоголя

Признаки избытка хрома: аллергия, нарушение функций почек и печени при приеме препаратов хрома

Лекарственные препараты, которые содержат хром

Пиколинат хрома -Препарат уменьшает тягу к сладкому, ускоряет обмен веществ, повышает работоспособность, выносливость, снижает вес.

Центури 2000 - Витамины нормализует обмен веществ и устраняет гормональные нарушения.

Stay Healthy (Будь Здоров!) - Повышает иммунитет, противодействует гриппу и простудным заболеваниям, уменьшает риск сердечных приступов и развития онкологических заболеваний, повышает работоспособность и придает бодрость.

Карнитин Плюс Хром - ускоряет метаболизм и обмен веществ, участвует в процессе окисления жирных кислот. Способствует похудению. Применяется в программах по снижению веса и контролю за массой тела. 

Продукты питания содержащие хром

Рыба: тунец - 90 мкг, сазан - 55 мкг, сельдь - 55 мкг, мойва - 55 мкг, скумбрия - 55 мкг, креветка - 55 мкг, зубатка - 55 мкг, лосось - 55 мкг, камбала - 55 мкг, карась -  55 мкг, карп  - 55 мкг

Печень: говядина - 32 мкг, курица - 10 мкг, утка - 15 мкг

Свекла - 20 мкг,утка – 15 мкг, перловая крупа – 13 мкг 

БИОГЕННАЯ РОЛЬ ЦИНКА

Харченко Э.А., 3 группа. Руководитель Чаленко Н.Н.

Цинк - химический элемент побочной подгруппы второй группы, четвёртого периода периодической системы Д. И. Менделеева, с атомным номером 30.

Является переходным (амфотерным) металлом. Довольно хрупок, но при 100-110°С хорошо гнется и прокатывается в листы. В воздухе цинк покрывается тонкой пленкой оксида ZnO. При сильном нагревании сгорает с образованием амфотерного белого оксида ZnO. В разбавленных кислотах цинк легко растворяется с образованием соответствующих солей. Кроме того, цинк подобно бериллию и другим металлам, образующим амфотерные гидроокиси, растворяется в щелочах. Если нагреть цинк на воздухе до температуры кипения, то пары его воспламеняются и сгорают зеленовато-белым пламенем, образуя окись цинка. Цинк- микроэлемент, который концентрируется в мышцах, костях и крови. В организме человека содержится 1,4 – 2,3 г цинка. Суточная потребность в цинке от 10 до 15 мг. Эта норма увеличивается у беременных женщин, кормящих матерей и у вегетарианцев. Биологическая роль цинка очень велика в нашем организме. Этот элемент участвует в синтезе анаболических гормонов, в синтезе белка, в метаболизме витамина Е, входит в состав алкогольдегидрогеназы, участвующей в  метаболизме алкоголя, поддерживает нормальное функционирования иммунной системы, необходим для превращения витамина А в организме в  активную форму. Так же оказывает помощь в лечении депрессии, шизофрении, эпилепсии и способствует быстрому заживлению кожных повреждений. Недостаточность цинка у беременных женщин может вызвать анэнцефалию у плода. Дефицит цинка может приводить к усиленному накоплению железа, меди, кадмия, свинца. Содержание цинка в организме снижается на фоне приема противозачаточных средств, кортикостероидов. Недостаточность: Замедление роста, дерматит, диарея, иммунологические нарушения, психические нарушения, нарушение сперматогенеза, врожденные пороки развития.

Избыток цинка может привести к уменьшению усвоения меди, марганца и железа. При избытке цинка наблюдается замедление роста костей, ослабление сухожильных рефлексов, а также прогрессирующая слабость. Интоксикация может приводить к ухудшению состояния кожи, ногтей, выпадению волос, ослаблению функций предстательной и поджелудочной желез и печени; Болезни: малокровие, задержка роста, бесплодие, красная волчанка, артрит, тиреоидит. Препараты цинка используются для:

-лечения заболеваний кожи (угревая болезнь) и ее повреждений (ожоги, раны) лечении и предотвращении катаракты, дистрофии сетчатки и жёлтого пятна. Феносульфат цинка - хороший антисептик. Суспензия, в которую входят инсулин, протамин и хлорид цинка - новое эффективное средство против диабета, действующее лучше, чем чистый инсулин. 
Продукты, содержащие цинк – это в первую очередь мясо, птица и морепродукты (в частности креветки и морская капуста - ламинария), сыры, соя. Из овощей, содержащих цинк, можно назвать свеклу, помидор, чеснок, имбирь, тыквенные семечки. К зерновым цинкосодержащим продуктам можно отнести бобовые, некоторые крупы, проращенную пшеницу, пшеничные отруби, семечки подсолнечника, кукурузе. Фрукты и ягоды также содержат цинк – это малина, черника, апельсин.
Наличие микроэлемента цинка в организме человека способствует нормальному протеканию процессов развития костной ткани, стимулирует рост и деление клеток, регенерацию тканей, репродуктивную функцию, развитие мозга. Недостаток цинка приводит к повышенной утомляемости, склонности к депрессивным состояниям, иммунодефицитам, появлению угревой сыпи, выпадению волос, высокому уровню холестерина, дефициту выработки половых гормонов. У беременных женщин недостаток цинка приводит к выкидышам, задержке развития плода. При избытке цинка наблюдается замедление роста костей, ослабление сухожильных рефлексов, а также прогрессирующая слабость. Мы должны поддерживать уровень Цинка в нашем организме, чтобы оставаться всегда в тонусе!

БИОГЕННАЯ РОЛЬ СВИНЦА

Власенко О.В., 3 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н. 

Свинец - элемент главной подгруппы IV группы, шестого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 82 и, таким образом, содержит магическое число протонов. Простое вещество свинец - ковкий, сравнительно легкоплавкий металл серебристо-белого цвета с синеватым отливом.

Свинец, несмотря на его роль одного из основных загрязнителей природы, является необходимым организму в умеренных количествах микроэлементом. Полагают, что оптимальная интенсивность поступления свинца в организм человека составляет 10-20 мкг/день. Дефицит свинца в организме может развиться при недостаточном поступлении этого элемента (1 мкг/день и менее), а порог токсичности равен 1 мг/день.

Основные места концентрации: костная ткань, печень, почки и головной мозг. Выводится свинец из организма с калом (до 90%) и мочой.

Такие вещества как кальций, магний, цинк, железо, кремний, фосфор, селен, витамины А, группы В, С, Е, ниацин и фолиевая кислота способствуют снижению уровня свинца в организме. И наоборот дефицит железа, кальция, фосфора, магния и цинка способствуют лучшему усвоению свинца в организме.

Роль свинца в жизнедеятельности организма изучена недостаточно. Известно, что свинец участвует в обменных процессах костной ткани. С другой стороны, свинец является канцерогеном для организма.

В организме взрослого человека содержится 80-120 мг свинца. В желудочно-кишечном тракте всасывается 5-10% (а иногда и до 50%) от поступившего свинца. В организм человека свинец попадает с растительной пищей и водой. Много свинца может попадать в организм с вдыхаемым воздухом (до 70% аэрозоля содержащего свинец оседает в легких). У мужчин удержание свинца в организме выше, чем у женщин. 

Дефицит свинца в организме считается крайне редким явлением, и данные исследований его симптомов в современной медицине отсутствуют.

Совершенно иначе дело обстоит с переизбытком этого элемента в человеческом организме. 

Переизбыток свинца оказывает негативное воздействие на состояние зубов. Появляется кариес или свинцовая кайма на деснах. К симптомам передозировки свинца относят также снижение массы тела, истощение, спастические запоры и свинцовые колики. Не редко возникает дистрофия мышц кистей рук, анемия, повышение артериального давления, энцефалопатия. Кроме того, переизбыток свинца может повлечь за собой прогрессирующую почечную недостаточность, нарушения порфиринового обмена или синдром сатурнизма. Также при этом наблюдается значительное снижение концентрации в организме цинка, кальция и селена. Попадание в организм дозы свинца, превышающей 10 миллиграммов, в большинстве случаев оканчивается летальным исходом

Препараты из свинца используют в медицинской практике только наружно, как вяжущие и антисептические средства. Применяют: свинцовую воду (при воспалительных заболеваниях кожи и слизистых оболочек), простой и сложный свинцовые пластыри (при гнойно-воспалительных заболеваниях кожи, фурункулах).
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ ТИТАНА

Кобылинская Л.И., 3 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н. 

Титан (Ti) - химический элемент, занимающий в периодической системе Д.И. Менделеева 22 место. В элементарном виде представляет собой легкий металл серебристо-белого цвета, отличающийся высокой прочностью.

Суточная норма макроэлемента обусловлена тем, что в теле человека содержится примерно 20 мг титана, из них 2,4 мг – в легких. Каждый день с пищей организм приобретает 0,85 мг вещества, с водой – 0,002 мг, а с воздухом – 0,0007 мг. Суточная норма для титана очень условна, так как последствия его влияния на органы до конца не изучено. Приблизительно она равняется около 300-600 мкг в сутки. Нет никаких клинических данных о последствиях превышения этой нормы – все на стадии опытных исследований.

Организм человека «складирует» титан в хрусталиках глаз, костях, мозговом веществе надпочечников, крови.

Состояния, при которых бы наблюдался недостаток металла, не выявлены, поэтому ученые пришли к выводу, что их в природе не существует. Но его дефицит наблюдается при большинстве тяжелых заболеваний, что может ухудшить состояние больного. Этот недостаток можно убрать титаносодержащими препаратами.

Избыток макроэлемента единоразового поступления титана в организм не выявлен. Если, предположим, человек проглотил титановый  штифт, то, по всей видимости, об отравлении говорить не приходится. Скорее всего, из-за своей инертности элемент не вступит в контакт, а выведется естественным путем. Большую опасность вызывает систематическое увеличение концентрации макроэлемента в органах дыхания. Это приводит к повреждению дыхательной и лимфатической систем. Это такие болезни как: воспаление легких, легочных и периферических лимфатических узлов, гранулематоз легких и плевры, альвеолит, трахеит. Также есть непосредственная связь между степенью протекания силикоза и содержанием элемента в органах дыхания. Чем больше его содержание, тем тяжелее протекает болезнь.

Диоксид титана используют в лечении болезней кожи, таких как хейлит, герпес, угревая сыпь, воспаление слизистой рта. Им удаляют гемангиому лица. Никелид металла задействован в устранении местно-распространенного рака гортани. Его используют для эндопротезирования гортани и трахеи. Также он применяется для лечения инфицированных ран в сочетании с растворами антибиотиков. Аквакомплекс глицеросольвата макроэлемента  способствует заживлению язвенных ран. 

Элемент попадает в организм человека в основном с пищей и водой.  Больше всего его в бобовых (горох, фасоль, чечевица, бобы) и в злаковых (рожь, ячмень, гречка, овес). Выявлено его присутствие в молочных и мясных блюдах, а также в яйцах. В растениях сконцентрировано больше этого элемента, чем в животных. Особенно высоко его содержание в водоросли – кустистой кладофоре. Во всех продуктах питания, где присутствует пищевой краситель Е171, содержится диоксид этого металла. Его применяют в изготовлении соусов и приправ. Вред этой добавки находится под вопросом, так как оксид титана практически не растворим в воде и желудочном соке.
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ВОДА. БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ, ПРИМЕНЕНИЕ В МЕДИЦИНЕ

Давыденко Е.А., 4 группа. Руководитель: Копотева Н.В.

Вода (оксид водорода) — бинарное неорганическое соединение с химической формулой Н2O.[1]

Вода – самое распространенное на Земле вещество. Человек примерно на 65% состоит из воды. Содержание воды в различных частях тела различное: кости – 20-30%; печень - до 69%; мышцы – до 70%; мозг – до 75%; почки - до 82%; кровь – до 85%.  С возрастом содержание воды в организме уменьшается. 

Уже давно установлено и общеизвестно, что 40 – 98% от массы клетки составляет вода. Вода в клетке выполняет следующую роль: упругость клетки, сохранение объема, растворение различных веществ. Более того, в системах жизнедеятельности основная часть хим. реакций протекает в воде.

Вода играет уникальную роль как вещество, определяющее возможность существования и саму жизнь всех существ на Земле. Она выполняет роль универсального растворителя, в котором происходят основные биохимические процессы живых организмов. Уникальность воды состоит в том, что она достаточно хорошо растворяет как органические, так и неорганические вещества, обеспечивая высокую скорость протекания химических реакций и в то же время — достаточную сложность образующихся комплексных соединений.

В здоровом организме взрослого человека наблюдается состояние водного равновесия, или водного баланса, т.е. количество потребляемой воды равно количеству воды, выводимой из организма. Водный обмен – важная составная часть общего обмена веществ человека. Водный обмен включает процессы всасывания воды, поступающей в желудок при питье с пищевыми продуктами, распределение ее в организме, выделение через почки, мочевыводящие пути, лёгкие, кожу и кишечник. Вода также образуется в организме вследствие окисления жиров, углеводов и белков, принятых с пищей. .[3]

Вода обладает массой не просто полезных, но даже лечебных свойств. В медицине существует целое направление, основанное на правильном употреблении и лечебных свойствах воды — акватерапия. В организме человека вода выполняет ряд важнейших функций и обеспечивает правильную жизнедеятельность человека:

1.
Вода позволяет дышать. Она увлажняет кислород, которым дышит человек.

2.
Вода дает энергию. Помогает организму усваивать питательные вещества, участвует в обмене веществ и способствует преобразованию пищи в энергию. Потребление достаточного количества воды способствует улучшению работы мозга и повышает работоспособность человека. И напротив, обезвоживание может стать причиной головных болей и головокружений.

3.
Вода способствует похудению. H20 активно участвует в процессе обмена веществ, а именно, позволяет уменьшить жировые накопления, таким образом снижая вес человека. Мнение, будто вода удерживает вес, ошибочно.

4.
Вода очищает. Она не только средство внешнего очищения во время гигиенических процедур, но и способствует очищению внутреннему, выводя различные отходы из организма.

5.
Вода защищает. Она предохраняет организм от перегревания, регулируя температуру тела, смазывает суставы и защищает другие жизненно-важные органы.

6.
Вода дает здоровье. Ученые доказали, что правильное употребление качественной воды сводит на нет мигрени, ревматические боли и боли в спине, а также понижает уровень кровяного давления и количество холестерина в крови, тем самым уменьшая вероятность сердечного приступа. Чистая питьевая вода в достаточных количествах – одна из лучших профилактик камней в почках.
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БИОГЕННАЯ  РОЛЬ БОРА

Яниогло О.О., 5 группа. Руководитель: Андреева С.В.

Бор - элемент тринадцатой группы, второго периода периодической системы химических элементов, с атомным номером 5. В свободном состоянии бесцветное, серое или красное кристаллическое вещество. Бор является условно-эссенциальным микроэлементом. Его биологическая функция известна однако явлений дефицита бора не наблюдают. Вероятнее всего это связано с крайне низкой потребностью бора для нормального функционирования организма. Его общее количество в организме взрослого человека не превышает 20 мг. Суточная потребность в боре 1,3-4,3 мг в сутки. Он регулирует активность паратиреоидного гормона ,увеличивает всасывание кальция  и магния, а также влияет на их обмен,влияет на обмен фосфора, способствует переходу витамина D в активную форму, снижает риск возникновения рака простаты,повышает уровень эстрогенов и тестостерона в крови. При избытке Бора появляется чувство сдавления грудной клетки, кашель, тошнота, рвота, диарея, озноб, возбуждение, тремор, судороги,нарушения сердечнососудистой системы, нарушение дыхания, функций почек и печени.Первыми признаками того недостатка Бора является сечение и выпадение волос,боль в суставах и костях при физических нагрузках, крошаться зубы. У человека могут возникать: остеопороз, анемия, тромбоцитопения, нарушение метаболизма,задержка роста (для детей), дисбаланс половых гормонов, что ведет к преждевременной утрате половых функций. Нехватка бора предрасполагает человека к развитию у него сахарного диабета.Препараты бора: Борная кислота, Климафит, Остемаг, Кальцемин, Бора – бора. Продукты, в которых содержится бор, в основном можно отнести к растительному происхождению – это орехи, чернослив, изюм, бобовые, виноград, яблоки, соя, мед, финики, морепродукты.Есть еще интересный момент – такие напитки, как сидр, пиво и вино очень богаты бором, но при условии, что они изготовлены с натуральных продуктов. Бор замедляет усвоение витамина С, аминокислот, содержащих серу и медь и способен усилить действие алкоголя и антибиотиков.
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IV МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ПЛАТИНИ
Секлій О.С., 1 група. Керівник: Чаленко Н.М.

Платина – це хімічний елемент з атомним номером 78, атомною масою 195,08 а.о.м., належить до 8-ї групи періодичної таблиці. Проста речовина – блискучий сірувато-білий пластичний метал.

Застосування платини в медицині: в стоматології (для протезування зубів),  для виготовлення хімічної апаратури і лабораторного посуду,для виготовлення хірургічних інструментів, «прасувальний башмак» (протимікробний засіб, який включає іони платини, він вбиває або уповільнює ріст мікробів, бактерій, грибів, вірусів чи паразитів).

Біологічна роль Pt для людини: комплексні сполуки платини є одним з найкращих препаратів для хіміотерапії онкологічним хворим, надмірний вміст платини в організмі призводить до захворювання – платинозу, при надмірній дії платини на організм людини виникають порушення з боку дихальної системи: бронхіти, бронхіальна астма.

Лікарські препарати на основі платини: фенантриплатин, цисплатин, оксаліплатин, карбоплатин, недоплатин, ліпоплатин.

Висновки: препарати на основі платини успішно застосовуються у фармації, платина – це якісний матеріал для хірургічних інструментів, для зубних протезів, для лабораторного посуду.

Література:

1. Сыровая А. О., Шапарева Л. П., Грабовецкая Е. Р., Шаповал Л. Г. Пособие для самостоятельной работы студентов «Биогенные элементы.Медицинские аспекты»,-2013.-

2. Березан О. В.Підручник, 2009.-320с.
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БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ СУЛЬФУРА
Артющенко К.А., 1 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н.

Сера  (лат. Sulfur) S, химический элемент VI группы периодической системы Менделеева; атомный номер 16, атомная масса 32,06. Сера химически активна и особенно легко при нагревании соединяется почти со всеми элементами, за исключением N2, I2, Au, Pt и инертных газовПри температуре 800-900 °С пары Серы реагируют с углеродом, образуя сероуглерод CS2. Соединения Серы с азотом (N4S4 и N2S5) могут быть получены только косвенным путем.

Сера представляет собой желтый порошок. Название этого элемента происходит, вероятно, от санскритского слова «сира», имеющего значение «светло-желтый». 

Входит в состав аминокислот, белков, ферментов, гормонов, витаминов. Содержится в мышцах, волосах, костях, нервной ткани, желчи, крови. Обеспечивает пространственную организацию молекул белков, необходимую для их функционирования; обезвреживает токсические вещества – продукты обмена; структурный компонент большинства белков, в том числе ферментов. Дефицит серы: при недостатке Серы наблюдаются: тахикардия, повышение АД, нарушения функций кожи, выпадение волос, запоры, в тяжелых случаях - кровоизлияние в почки,  Избыток серы: Принятая внутрь в количестве 3-5 мг элементарная Сера действует как слабительное, вследствие образования сероводорода в кишечнике. При высокой концентрации сероводорода в воздухе – отравление, которое сопровождается быстрой смертью. Хроническое отравление сероводородом проявляется заболеванием глаз.

В ходе клинических исследований доказано, что употребление серы при наличии артритов, судорог и мышечных спазмов, остеохондрозе, оказывает лечебный эффект. Такое целебное действие серы, входящей в состав соединения, объясняется содержанием в хрящевых и костных тканях глюкозаминсульфата и хондроитинсульфата. Эти вещества обеспечивают эластичность и структурную организацию хрящей и связочного аппарата Препараты: Сера очищенная, сера осажденная , тиосульфат натрия, сера осажденная.

Продукты:  Говядина, рыба, крыжовник, виноград, яблоки, капуста, лук, рожь, горох, ячмень, гречневая крупа, пшеница, соя, желтки яиц, чеснок, хлебобулочные.

Выводы: Формирует пространственную структуру молекул белка, являясь составной частью структурного белка коллагена. Обмен серы контролируют те же факторы, что и белковый обмен (гормоны половых желез, гипофиза, надпочечников, щитовидной железы). Оберегает ткани, клетки и пути синтеза от процесса окисления. Обеспечивает в клетке процесс передачи энергии, перенося электроны. В качестве компонента витаминов группы B (биотина и тиамина) содействует преобразованию жиров, углеводов, белков. Способствует передаче генетической информации. Осуществляет детоксикационную роль, оберегая организм от токсического воздействия чужеродных элементов (фенола, индола, лекарственных препаратов, их метаболитов и др. 

БІОГЕННА РОЛЬ СИЛІЦІЮ

Черевко Я. Ю., 1 група. Керівник: Чаленко Н.Н.
Силі́цій (Si) — хімічний елемент з атомним номером 14, проста речовина якого, кремній, утворює темно-сірі зі смолистим блиском крихкі кристали з кубічною ґраткою типу алмазу.

В.І. Вернадський зазначав, що жоден живий організм не може існувати без силіцію. Масова частка силіцію в організмі людини становить 10-3 %, саме тому його і вважають домішковим  мікроелементом. Найбільше силіцію локалізується в печінці, наднирниках, волоссі, кришталику ока. Силіцій також входить до складу мукополісахаридів, де він міцно сполучений ефірними зв’язками з гідроксильними групами вуглеводів. В складі біомолекул силіцій сполучений лише з атомами Оксигену, оскільки енергія цього зв’язку на порядок вища за енергію зв’язків, наприклад, з Гідрогеном, Карбоном, Сульфуром тощо.

Оскільки природний силіцій мало розчиняється у воді, до організму людини він потрапляє не лише з їжею, але й через легені у вигляді пилоподібного оксиду силіцію (ІV). До речі, розвиток такої хвороби як силікоз, зумовлений вдиханням саме цього пилу.

Дорослій людині необхідно отримувати від 20 до 50 мг силіцію на добу. Зазвичай при звичайному раціоні, до організму з їжею потрапляє в середньому лише від 3 до 6 мг, що і зумовлює необхідність компенсації цього дефіциту. 

Найбільший вміст силіцію знаходиться у складі злаків, особливо у вівсі, рисі та просі, а також у гречці, житі, ячмені і кукурудзі. Висівки всіх існуючих злаків теж багаті силіцієм: пшеничні, просяні, вівсяні і рисові висівки в наш час легко придбати у великих супермаркетах. Пророщені зерна рису, пшениці та вівса також є відмінним джерелом силіцію. Щоб задовольнити потребу організму в силіції, слід вводити в щоденний раціон традиційну і улюблену багатьма страву під назвою «картопля в мундирі», а також такі овочі, як буряк, цибуля, помідори, морква, огірки та болгарський перець. Досить багато кремнію міститься також у всіх видах капусти.

Силіцій та його сполуки чинять важливий вплив на формування і нормальне функціонування епітеліальної та сполучної тканин, надаючи їм своєрідної міцності, еластичності та непроникності.

Сполуки силіцію перешкоджають проникненню ліпідів у плазму крові, тим самим попереджують відкладення їх на стінках судин.

З порушенням обміну силіцію пов’язують виникнення багатьох патологічних змін в організмі (гіпертонія, ревматизм, виразкова хвороба шлунку, гепатит, недокрів’я, деякі захворювання шкіри, кісток і т.д. ). Цікаво зазначити, що вміст силіцію в плазмі крові при інфекційному гепатиті значно зростає, що досить часто служить діагностичним тестом захворювання. 

Силіцій та його сполуки знаходять широке застосування у медичній практиці, зокрема, використовуються силіцій - органічні сполуки. Їх застосовують для стерилізації хірургічного інструментарію, вони також входять до складу різноманітних мазей, кремів, що застосовуються при лікуванні шкірних захворювань, опіків. Рідини, що містять силіцій вводять водолазам після глибоких занурень для швидкої декомпресії. В кількості 2,5%, силіцй входить до складу нержавіючої хромонікелевої сталі, що має широке застосування в ортопедичній практиці. 

Отже, роль силіцію для організму людини важко переоцінити. Він необхідний для створення і нормального розвитку більшості тканин організму. З порушенням обміну силіцію пов’язують виникнення багатьох патологічних змін. Цей елемент також знайшов широке застосування не тільки у промислових цілях, а й у медичній практиці, що і робить силіцій таким унікальним і надзвичайно важливим елементом.
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ АРГЕНТУМА 

Соколова А.А., 1 группа. Руководитель: Чаленко Н.Н.

Серебро - элемент I группы периодической системы Менделеева с атомным номером 47. 

Серебро –это мягкий, ковкий металл с характерным "серебристым" блеском. Устойчив к действию воды и большинства кислот, на воздухе взаимодействует с соединениями серы с образованием черного сульфидного слоя. Серебро растворяется в соляной кислоте и образуется хлористое серебро. Хорошо проводит электрический ток. Серебро является антагонистом меди .

Топография элемента в организме.Содержание и потребность.

Серебро в небольших количествах содержится во всех органах и тканях.Больше всего серебра содержит мозг, легкие, печень, эритроциты, пигментная оболочка глаза и гипофиз. Серебро может накапливаться в почках, коже и слизистых оболочках .Выводится серебро из организма в основном через кишечник.

Серебро поступает в организм с водой и пищей в очень маленьких количествах –около 7 микрограммов в сутки.

Биологическая роль серебра в организме.

Серебру в организме человека присуще бактерицидные, антисептические, противовоспалительные, свойства. 

В организме серебро образует соединения с белками, блокирует тиоловые группы ферментных систем, угнетает тканевое дыхание. В плазме крови серебро связывается с глобулинами, альбуминами и фибриногеном. Лейкоциты могут фагоцитировать серебро и доставлять его к очагам воспаления..Под влиянием серебра миозин – основной белок мышечной ткани человека – теряет способность расщеплять АТФ. 

Серебро играет роль в обеспечении процессов,связанных с высшей нервной деятельностью и функциями периферической нервной системы человека.

Серебро действует антибиотически против многих простейших и даже вирусов. 

Использование Аргентума в медицине.Токсичность элемента

В медицине серебро  используется как бактерицидное, антацидное, вяжущее действие серебра.Серебро применялось при лечении нервных болезней (невралгии и эпилепсии) и желудочно-кишечных заболеваний.Лекарства на основе серебра используют при эрозиях, язвах, избыточных грануляциях, трещинах, остром конъюнктивите, трахоме, хроническом гиперпластическом ларингите.Некоторые изотопы радиоактивного серебра применяются в лучевой терапии.

Серебро применяется для дезинфекции питьевой воды в системах водоподготовки Токсическая доза для человека: 60 мг. Летальная доза для человека: 1,3–6,2 г.

Предельно допустимая концентрация серебра для воды 50 мкг/л. Постоянное употребление серебра даже в малых дозах может вызвать хроническое заболевание, аргирию (аргентоз)-это повышенное содержание серебра в организме.

Лекарственные препараты на основе серебра: агрокрем,агрогель,протаргол, колларгол.
В основном серебро поступает в организм человека с водой.С пищей в значительно меньшем количествеВ таких продуктах как: арбузы, огурцы, укроп, орехи кедровые, белые грибы, опята, лосось, сардины, креветки.
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ КАЛИЯ
Манжос А.А., 2 группа. Руководитель: Савельева Е.В.

Калий элемент 1 группы 2 подгруппы. Относится к щелочным металлам.

Макроэлемент (0,22%). Основной внутриклеточный ион.

Суточная потребность: 2-4 г.

Топография: Легкие, печень, почки, сердце, мозг, мышцы, кровь.

Биогенная роль: обеспечивает изотоничность клеток, нервную и мышечную возбудимость, осмотическое давление, возникновение биопотенциалов; поддерживает кислотно-основное состояние, участвует в водно-солевом обмене; участвует в синтезе белков, углеводов; влияет на активность ферментов. обеспечение возбудимости и проводимости клеток нервной системы и мышечных клеток, участие в передаче нервных импульсов и сокращении мышечных клеток ,поддержка осмотического давления в клетках, тканях и биологических жидкостях.

Гипокалиемилия: у человека отмечаются: тошнота, рвота, мышечная слабость, одышка, сердечная слабость. К дефициту этого элемента может привести эмоциональный стресс и физическая перегрузка.

Гиперкалиемия является признаком нарушений: гемолиз, обезвоживание, шок, ацидоз, острая почечная недостаточность, язва тонкого кишечника. Обычно уровень калия повышается вследствие приема противоопухолевых, противовоспалительных препаратов.

Содержится в продуктах как : Свежие фрукты и овощи,  проросшее зерно, мед, питьевая сода, бобовые и надроблённое зерно, курага, морская капуста, чернослив, изюм, миндаль, фундук. Усвоение калия облегчает витамин В6, затрудняет — алкоголь.

Препараты: Калий аспарагинат, хлорид калия – при мышечной дистрофии, ацетат калия – для снятие оттеков, оротат калия – противоаритмическое средство, бромид, йодид калия, регидрон.
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БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ КОБАЛЬТА
Васекина В.О., 2 группа. Руководитель: Савельева Е. В.

Название химического элемента кобальт происходит от нем. Kobold — домовой, гном. Руда, содержащая кобальт, получила у горняков имя горного духа Кобольда.

Кобальт является незаменимым элементом для живых организмов и участвует во многих жизненно-важных процессах. В организме кобальт накапливается и сохраняется в течении семи лет. Топография расположения – это печень, почки, лимфатические узлы и железистые органы. Экскреция происходит с мочой. 

Кобальт находится в составе различных каталитических систем, он способствует формированию углеродных связей. Элемент оказывает влияние на синтез белка в клетках, усиливает процесс гликолиза, участвует в обмене углеродов, жирных кислот, а также синтез аскорбиновой кислоты, что является немаловажным процессом. Кобальт обладает сильным гемопоэтическим свойством, увеличивает количество эритроцитов, гемоглобина в крови, то есть – стимулирует процессы кроветворения. 

При злоупотреблении инъекциями витамина В12 возникает избыток кобальта, который вызывает аллергодерматозы и астматические бронхиты, гиперплазию щитовидной железы, стимулирует рост злокачественных клеток, в частности, образование рака. Наряду с этим, следует отметить, что недостаток кобальта – это недостаток витамина В12, который вызывает злокачественную бессонницу, астму, невралгию и другие злокачественные заболевания. Запущенные случаи дефицита кобальта вызывают разрушение слизистой оболочки желудка, малокровие, дистрофию костей и нарушения в печени, кроветворения в костном мозге, а также приводит к мегалобластной анемии. 

БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ФЕРУМУ
Клодчик М.Р., 2 група. Керівник: Савельєва О.В.

Залізо — один із наважливіших мікроелементів — потрібне для процесів росту організму, бере участь у диханні, кровотворенні, імунобіологічних та окисно-відновних реакціях, входить до складу більш як 100 ферментів. [4]

В організмі дорослої здорової людини міститься близько 4—5 г заліза, з них більше половини (близько 2,5 г) — залізо гемоглобіну (елемент крові). 

Залізо забезпечує транспортування кисню в організмі, нормалізує роботу щитоподібної залози, впливає на метаболізм вітамінів групи В. [3]

Добова потреба в залізі становить:  для  чоловіків  — 10 мг, для жінок — 20 мг, для вагітних (у другій половині вагітності і протягом 3 місяців після пологів) — 30—35 мг, для дітей — від 4 до 18 мг. [6]

Нестача, як і надмір, заліза негативно впливає на здоров’я людини.

Основною причиною нестачі заліза в організмі це неправильне харчування.  Тож, аби уникнути дефіциту заліза, слід збалансувати харчування. [1]

Найбагатшим джерелом заліза є патока — «побічний» продукт виробництва цукру, що містить, крім того, багато магнію: 1 ст. л. патоки (близько 15 г) містить 3,2 мг цього мікроелемента. Цибуля підвищує засвоєння заліза [1]
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ МЕДИ
Перова М.Б., 2 группа. Руководитель: Савельева Е.В.

Медь является одним из важнейших эссенциальных (жизненно-необходимых) микроэлементов. 

В организме взрослого человека содержание меди составляет примерно 100-200 мг, при этом около 50% всей меди находится в мышцах, а еще 10% в печени.

Суточная потребность взрослого человека в меди равна 2-3мг. 

Топография распределения элемента в организме: Медь встречается в большом количестве ферментов, например, в цитохром-с-оксидазе, в содержащем медь и цинк ферменте супероксид дисмутазе, и в переносящем молекулярный кислород белке гемоцианине, а также в имеется в печени, поджелудочной железе в мышцах, сердце, селезенке и почках.

Многие продукты содержат медь, такие как: морепродукты (особенно моллюски), субпродукты (печень), цельное зерно, бобовые (фасоль и чечевица), шоколад, орехи. Также медь содержится в крупах, макаронных изделиях, картофеле, мясе, грибах, капусте, фруктах. Источником меди служит и питьевая вода.

Медь вместе с железом участвует в кроветворении, играет важную роль в обмене веществ, активатор и составляющая некоторых ферментов, участвует в окислительно-восстановительных реакциях клеточного дыхания, фотосинтеза, участвует в пигментации кожи, окисляет аскорбиновою кислоту, необходима для фермента каталазы.

Избыток ведёт к печёночным некрозам, гемолизу, желудочно-кишечному кровотечению, протеинурии, понижению артериального давлению, тахикардии, судорогам, коме, смерти.

Недостаток – ведёт к снижению роста, задержке развитию костей, нарушениям биосинтеза белка, торможению репаративным процессам, ишемической болезни сердца, раку, сахарному диабету, ожирению.

Лекарственные препараты, в состав которых входит элемент: Сульфат меди, таблетки «Гемостимулин».

Продукты питания, которые могут быть использованы в качестве лечебной диеты при недостатке меди в организме: какао-порошок, печень, мак, фундук, макаронные изделия, твёрдые сыры, почки, орехи.

Литература:
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БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ КАЛЬЦИЯ
Поддубный Д.А., 2 группа. Руководитель: Савельева Е.В.

Кальций – макроэлемент, один из самых важных для организма человека элементов. Кальций является основным структурным элементом костной ткани. Ему принадлежит важная роль в процессах синаптической передачи. Кальций является необходимым фактором в процессе свертывания крови.

Суточная потребность организма в кальции 800 - 1000 мг; для беременных или кормящих грудью женщин от 1200 до 1500 мг.

В организме взрослого человека содержится от 1 до 1.5кг кальция – это кости и зубы.

Основным местом накопления кальция служит костная система. В костях основная масса кальция содержится в виде нерастворимых солей фосфорной кислоты – гидроксиапатита.

Гипокальциемия и гиперкальциемия отрицательно влияют на организм. Происходят из-за заболеваний, нарушения обмена веществ или при неправильном питании.

Лекарственные препараты: Кальций карбонат осаждённый, кальций хлорид, глюканат кальция, кальций фолинат, кальций лактат.

Продукты питания, которые могут быть использованы в качестве лечебной диеты при недостатке в организме: черней хлеб, шпинат, молоко 3% жирности, сыр “Голландский”, чай, сардины в масле, капуста, орехи грецкие, сухофрукты, креветки(варенные), сметана, творог, кефир жирный, крупа ячневая.

Литература:
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БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ ФОСФОРА
Чуйко А.Ю., 2 группа. Руководитель: Савельева Е.В.
История открытия элемента.

•
Фосфор открыт гамбургским алхимиком Хеннигом Брандом в 1669 году. Подобно другим алхимикам, Бранд пытался отыскать философский камень, а получил светящееся вещество.

Фосфор как жизненно-необходимый элемент. 

•
Фосфор является органогеном и составляет 0,95% в нашем организме.

•
Суточная потребность организма составляет 1,3 г.

•
Топография распределения элемента в организме: фосфор занимает приблизительно 1% веса человека. И несмотря на то, что фосфор сосредоточен (до 85%) в основном в костной ткани и зубах, он так же встречается практически со всех клетках организма. 

Биологическая роль фосфора в организме.

•
Фосфор и его соединения участвуют в деятельности сердечной мускулатуры, нервной системы и головного мозга, в образовании ряда гормонов и ферментов, в процессах обмена жиров, протеинов и углеводов, а также окислительно-восстановительных реакциях организма.

•
Стоит отметить, что фосфор и кальций тесно взаимодействуют. Вместе они формируют костный скелет и зубы, повышают эффективность усвоения организмом друг друга. 

•
Фосфор так же необходим для нормального функционирования почек.

•
Элемент способствует росту и восстановлению организма, нормализует обмен веществ, важен для хорошей работы сердца.

•
Является источником энергии, способствует делению клеток, регулирует кислотно-щелочной баланс, активизирует действие витаминов, уменьшает боли при артритах, укрепляет зубы, десна и костную ткань, участвует в регуляции нервной системы.

Избыток и недостаток фосфора в организме. 

•
Что касается дефицита фосфора в организме, стоит отметить некоторые проявляющиеся симптомы: общая слабость, потеря аппетита, простуды, боли в костях, повышенная утомляемость, нервное истощение, дистрофические изменения миокарда, нарушение психики, заболевания костей.

•
При избыточном потреблении фосфора (злоупотребление консервами, газированной сладкой водой, длительный контакт с соединениями фосфора) в организме происходит вытеснение из организма кальция. Возможна мочекаменная болезнь. Так же возникают кожные заболевания, развивается жировая дистрофия печени.

Лекарственные препараты и продукты питания, в которые входит органоген.

•
Глицерофосфат (Glycerophosphatum), Кальция глицерофосфат (Calcii glycerophosphas), Липоцеребрин (Lipocerebrinum), Фитин (Phytinum).

•
АТФ (Аденозинтрифосфорная кислота). Возможна к применению при мышечной дистрофии, атрофии мышц, миокардиодистрофии, стенокардии. 

•
Продукты питания, которые могут служить диетой при недостатке фосфора в организме:

Растительные: Бобовые, крупы, грецкие орехи, злаки, тыква, петрушка, капуста, морковь, чеснок, шпинат, хлеб, картофель, семечки, белые сушеные грибы.

Животные: Икра осетровых, говяжья печень и мозги, рыба, сыр, молоко и молочные, мясо кролика, яйца.

БІОЛОГІЧНА РОЛЬ КАДМІЮ
Нечитайло А.В., 3 група. Керівник: доц. Андрєєва С.В.

Кадмій – мікроелемент , один із найбільш токсичних важких металів,  віднесений до 2-го класу небезпеки - "високонебезпечні речовини". Як і більшість інших важких металів , кадмій має виразну тенденцію до накопичення в людському організмі. [2]

Добова потреба організму людини складає 1-5мкг. Дефіцит кадмію в організмі може розвинутись при його недостачі , що як і при надлишку несе за собою певні проблеми зі здоров’ям. [3]

Фізіологічна роль кадмію вивчена недостатньо. Передбачається, що кадмій впливає на вуглеводний обмін, активує ряд ферментів, бере участь в обміні в організмі цинку, міді, заліза і кальцію [3]

Люди отруюються кадмієм , вживаючи воду і зернові, овочі , що ростуть на землях , розташованих поблизу від нафтоперегінних заводів і металургійних підприємств. [2]

Ознаки дефіциту кадмію: при експериментальному дефіциті кадмію у лабораторних тварин спостерігається уповільнення зростання. Кадмій необхідний: при порушеннях ростових процесів .[3]

При надмірному надходженні кадмію в організм, особливо тривалому, розвивається хронічний кадміоз.  Доведена роль кадмію в індукції раку легенів і раку нирок у курців, а також розвитку патології передміхурової залози. [3]

  Від токсичної дії кадмію плід під час вагітності захищає плацента, а новонародженого - грудне молоко.[3]

Причини надлишку кадмію: надмірне надходження (наприклад, з тютюновим димом, при виробничому контакті), дефіцит цинку, селену, міді, кальцію, заліза. Основні прояви надлишку кадмію: простатопатія; кардіопатія,  гіпертонія; емфізема легенів, остеопороз. [3]
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ АЛЮМИНИЯ

Буркуш В.В., 3 группа. Руководитель: Андреева С.В.

Тип: Микроэлемент [3]

Суточная потребность : 2-50 мг[3]

Топография: Содержится в легких, печени, костях, входит в структуру нервных оболочек мозга человека. [3]По Майерсу и Маллу, наиболее богатым по содержанию алюминия органом является мозг ( 0,25 мг алюминия на 100 г свежего вещества), затем почки ( 0,1 мг на 100 г свежего вещества). По мнению А.Войнара, изучавшего величину концентрации алюминия органами из крови, наибольшее количество алюминия задерживается из крови поджелудочной и щитовидной железами. По поводу содержания алюминия в крови человека данные весьма противоречивы. По материалам Кигоу и сотрудников, в 100 мг цельной крови человека содержится 0,024 мг алюминия; основное количество алюминия обнаруживается в сыворотке.[2]

Биологическая роль: Способствует развитию и регенерации эпителиальной, соединительной и костной ткани; воздействует на активность пищеварительных желёз и ферментов.[1]

Недостаток алюминия: Дефицит алюминия может развиться в том случае, если в организм его попадает меньше 1 мкг в сутки, но о негативном влиянии такого состояния на человека ничего не известно.[1]

Избыток алюминия: Избыток алюминия в организме человека приводит к нарушению минерального обмена.  Может возникнуть алюминоз – патологические изменения в легких, которые приводят к постоянному кашлю, болях в теле (особенно в желудке), снижению веса, запорам, ухудшению функции пищеварения и даже к изменениям состава крови.

В результате этого явления нарушаются функции ЦНС, человек становится нервозным, может впасть в депрессию, качество памяти значительно снижается.  На фоне избытка этого металла в организме могут развиться болезни Альцгеймера и Паркинсона. Результатами избытка алюминия также становятся нарушение обмена фосфора и кальция, развитие остеопороза и многих других заболеваний опорно-двигательной системы. Людям грозит не только бронхит и воспаление легких, но и изменения фиброзного характера в тканях дыхательных путей. Поражение может коснуться не только легких, но и костных тканей, ЦНС, почек, молочных желез, яичников и даже матки.[2]

Препараты: Алюмокалиевые квасцы KAl(SO4)2∙12H2O применяют наружно в качестве вяжущего средства в водных растворах (0,5 – 1%) для полосканий, промываний, примочек и спринцеваний при воспалительных заболеваниях слизистых оболочек и кожи. Назначают также для прижиганий при трахоме и как кровоостанавливающее средство при порезах. 

Гидроксид алюминия Аl(ОН)3 обладает адсорбирующим и обволакивающим действием, понижает кислотность желудочного сока, входит в состав комбинированного препарата «Алмагель». В химическом методе очистки воды наиболее часто применяется сульфат алюминия Al2(SO4)3. Эта соль вступает в реакцию с содержащимся в воде гидрокарбонатом кальция Са(НСО3)2:

Al2(SO4)3 + 3Ca(HCO3)2 = 2AlO(OH)¯ + 3CaSO4 + 6CO2¬ + 2H2O

В результате этого взаимодействия в осадок выпадает метагидроксид алюминия в виде хлопьевидного вещества, захватывающего примеси, находящиеся в воде, в том числе и мелкие взвешенные частицы, а также большую часть бактерий.[3]

Продукты: Хлебобулочные изделия (хлеб содержит много алюминия за счет того, что он выпекается в посуде из алюминия).[3]
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БІОЛОГІЧНА РОЛЬ ЦЕЗІЮ
Полюхович А.В., 3 група. Керівник: Андрєєва С.В.

Цезий в живых организмах — постоянный химический микроэлемент организма растений и животных. Морские водоросли например содержат от 0,01-0,1 мкг цезия в 1 г сухого вещества, наземные растения — 0,05—0,2. [1]

Главное депо цезия в организме млекопитающих — мышцы, сердце, печень; в крови — до 2,8 мкг/л цезий относительно малотоксичен; его биологическая роль в организме растений и животных окончательно не раскрыта. [2]

Биологическая роль цезия до конца еще не выяснена. Предполагается, что он способствует сохранению гомеостаза человека. [3]

Избыток цезия в организме человека. Даже микроскопические дозы этого изотопа цезия могут вызвать лучевую болезнь. [2]

Нехватка цезия в организме человека.При дефиците цезия наблюдается снижение аппетита, задержка роста и развития у детей. [1]

Самые высокие концентрации цезия обнаружены в пресноводных водорослях и арктических наземных растениях, в особенности в лишайниках.[3]
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V МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ КАЛЬЦИЯ
Алуатик Л., 34 группа. Руководитель: Козуб С.Н.
Кальций – это элемент главной подгруппы второй группы, четвёртого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 20. Обозначается символом Ca (лат. Calcium). Простое вещество кальций – это мягкий, химически активный щёлочноземельный металл серебристо-белого цвета. Этот элемент относится к макроэлементам.

Биологическая роль кальция в организме: координация проницаемости клеточных мембран, внутриклеточных процессов, нервной проводимости, сокращений мышц, поддержание работы сердечно-сосудистой системы, формирование костей и минерализация зубов, участие в важнейшем этапе работы системы гемостаза - свертывании крови.Он играет большую роль при малом и умеренном потреблении кальция.   

Продукты питания, содержащие кальций: в первую очередь это, конечно, молоко и кисломолочные продукты: кефир, творог, сметана, йогурты. В рыбных продуктах также содержится много кальция. 
При недостатке кальция в организме обратите внимание на мясо лосося, также богаты им сардины.И конечно кальций содержится в растительных продуктах, особенно салатных овощах (сельдерей, капуста, листовой салат) и зелени. Богаты им различные семена и орехи. Хороший источник кальция – яйца. 
Назначение препаратов кальция обязательно предваряет биохимический анализ крови на определение кальция. Зачастую препараты кальция назначаются женщинам, испытывающим сильные спазмы и боли во время менструации.

Таблетки, поливитамины, минеральные препараты — необходимо принимать, следуя строго рекомендациям врача, поскольку превышение суточной нормы кальция свыше 2000 мг может привести к токсическому отравлению организма.

Содержание кальция в организме : почти все содержание кальция — от 1 до 1,5 кг — это кости и зубы. Лишь 1% кальция содержится в сыворотке крови. участвует в сокращении мышц. Сердечно-сосудистая система: вместе с магнием калием натрием кальций регулирует давление крови.

Неорганический элемент кальций поступает в организм человека с пищей, усвоение кальция происходит в кишечнике, обмен в костях. Из организма кальций выводят почки. Норма кальция Са в крови: 2,15 — 2,50 ммоль/л.

БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ НАТРИЯ 

Оухфид М., 34 группа. Руководитель: Козуб С.Н.
Тип и характеристика натрия :

Натрий – макроэлемент первой группы (по старой классификации — главной подгруппы первой группы), третьего периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 11. Обозначается символом Na. Натрий является мягким щелочным металлом серебристо-белого цвета.

Натрий в организме человека :

В организме человека натрий содержится во всех жидкостях, органах и тканях: вместе с калием он относится к самым востребованным элементам. Без него невозможен нормальный баланс жидкости в организме; в форме различных солей он входит в состав крови, лимфы и пищеварительных соков.

Суточная потребность человека в натрии 4-7г.

Биологическая роль элемента натрия в организме: благоприятно влияет на сердечнососудистую систему: находится в составе плазмы крови, обладает сосудорасширяющим действием, контролирует объём циркулирующей крови и нормализует артериальное давление; поддерживает кислотно-щелочной баланс; оказывает влияние на работу нервной системы (разница в концентрации натрия в клетках и межклеточной жидкости генерируются электрические сигналы – основу нервной системы); обеспечение мембранного транспорта;  стимулирует пищеварение (участвует в образовании желудочного сока, обеспечивает доставку клеткам глюкозы, активирует ряд пищеварительных ферментов); создание условий для возникновения мембранного потенциала и мышечных покращений.
Дефицит натрия у питающегося сбалансированной пищей человека не встречается, однако некоторые проблемы могут возникнуть при голодании. Временный дефицит может быть вызван использованием мочегонных препаратов, поносом, обильным потением или избыточным употреблением воды.

Приём большого количества натрия опасен и может вызвать серьёзные осложнения, потому что почки не успевают его перерабатывать.

Основным источником натрия для человека является поваренная соль. Достаточно неполной чайной ложки соли, чтобы получить почти всю суточную норму этого элемента. Натрий содержится также во многих продуктах питания: моркови, свекле, крабах, устрицах, артишоках, бобовых, крупах, почках и мозгах животных, ветчине, морской капусте, молоке, твороге, помидоры и томатном соке. Из трав небольшое количество натрия содержат сельдерей, одуванчик, цикорий.

Лекарственные препараты ,в состав которых входит натрий: хлорид натрия в виде изотонического и гипертонического растворов.Сульфат натрия (глауберова соль)-слабительное средство ,антидот при отравлении солями бария и свинца ,так как образует не растворимые сульфаты. Гидрокарбонат натрия - для повышения щелочных резервов крови и снижения ацидоза. Наружно-для промывания слизистых оболочек глаз ,ротовой полости ,ингаляций ,нейтрализации кислот которые попали на слизистые оболочки и кожу. Гидроксид натрия входит в состав металлов применяемых в ортопедической стоматологии.

БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ ХЛОРА
Эль Мазги М., 34 группа. Руководитель: Козуб С.Н.

Хлор – это химический элемент VII группы периодической системы Д.И. Менделеева, относится к галогенам, атомный номер 17, относительная атомная масса 35,453.

Биогенная роль хлор заключается в следующем:
1. Хлор принимает активное участие в транспорте кислорода и углекислоты эритроцитами  крови.

2. Он необходим для газообмена в альвеолах лёгких.

3. Входит в состав соляной кислоты желудочного сока.

4. Дезинтоксикационная роль при массивных травмах. Ионы хлора связывают продукты метаболизма и распада тканей.

5. Участвует в связывании аммиака и выведении его из организма почками.

Водный обмен: находясь в человеческом организме в форме солей (хлоридов), макроэлемент осуществляет функцию электролита - нормализацию водного баланса. Кислотно-щелочной баланс:  хлор поддерживает кислотно-щелочной баланс.

Пищеварительная система: активизирует  фермент амилазу, в соединении с водородом синтезирует соляную кислоту - важнейший компонент желудочного сока. Улучшает работу печени.

Клеточные мембраны: хлор находится в составе межклеточной жидкости, регулирует ее осмотическое давление в тканях и клетках. 

Также хлор содействует выведению шлаков из организма, мочевины.
Продуктами, богатыми хлором, считаются в основном поваренная соль (если её можно считать продуктом) и хлеб. Какое-то количество хлора есть также в молоке и мясе, свёкле, оливах, бобовых, крупах; в других овощах, а также во фруктах, но там его меньше.

Есть также кальций-хлор – добавка к пище, но принимать такие добавки следует только по рекомендации врача. Не стоит также солить пищу только для того, чтобы получать хлор, так как в других продуктах он тоже есть.

СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
БИОЛОГИЧЕСКАЯ РОЛЬ БРОМА

Комаров Д.А., 1 группа. Руководитель: Петюнина В.Н.

Бром относится к VII A группе элементов периодической системы Д.И. Менделеева и является галогеном[1]. В живых организмах элемент считается микроэлементом. 

Описывая локализацию элемента в организме следует отметить, что он содержится во всех органах и тканях. При помощи метода меченых атомов установлено, что он содержится в костной и мышечной ткани, крови, щитовидной железе, гипофизе, почках. Бром участвует в биосинтезе половых гормонов(тестостерона) и регулирует функцию половых желез. Содержание брома в организме человека составляет приблизительно 200-300 мг. Так как он выводится из организма с мочой и потом, то необходимо постоянно пополнять его запасы[1].

При недостаточном поступлении  брома снижается количество эритроцитов в крови, повышается вероятность выкидыша, замедляется рост у детей, также может наблюдаться бессонница[4]. 

Переизбыток брома приводит к различным нарушениям работы нервной системы, нарушению пищеварения, бронхитам, ринитам и ухудшению памяти.

Перейдем к фармакологическим свойствам бромидов. Так, они  оказывают седативное (подавление сознания, при котором пациент отвечает на вербальные команды ;успокоительный и (при увеличении дозы) снотворный эффект[2]) . Препараты брома(соли натрия, калия, аммония), а также— бромистая камфора в малых дозах усиливают процессы торможения в коре головного мозга[2]. Радиоактивный нуклид 82Br  нашел применение в разнообразных экспериментальных  и клинических исследованиях[3].

Для нормального поступления брома в организм в диету необходимо включить зерновые, бобовые, орехи и поваренную соль с примесью брома. В небольших количествах также находится в рыбе и различных молочных и молочнокислых продуктах[4]. Так как в научной литературе отсутствуют данные о переизбытке брома, конкретных норм по приему этих продуктов выделено не было. Единственное, что стоит отметить— бром не накапливается в организме.
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ ЖЕЛЕЗА 

Короткова М.Ю., 2 группа. Руководитель: Макаров В.А. 

Железо – микроэлемент, который обеспечивает транспорт кислорода, транспорт электронов в окислительно-восстановительных реакциях организма. В человеческом организме количество железа составляет 3,5 – 4,5 г, 2/3 располагаются в крови, 1/3 в печени, селезенке, мышечной ткани, костном мозге.[1] В составе эритроцитов находится белок гемоглобин, каждая молекула которого обладает четырьмя атомами железа. Эритроциты вместе с железом живут около 4 месяцев, постоянно обновляясь. Железо требуется многим ферментам и белкам, контролирующим: обмен холестерина,разрушение ядовитых веществ печенью,процесс кроветворения,производство ДНК,ответ иммунной системы на инфекцию. [2] Источниками железа являются: бобовые, крупы, яблоки, ягоды земляники, картофель, белые грибы, зелень петрушки, финики, персики, груши,помидоры. Наиболее богаты железом продукты животного происхождения – мясо и печень. Железо, которое в них содержится легко усваивается организмом. Поэтому мясные продукты должны обязательно присутствовать в рационе каждого человека не менее 2–3 раз в неделю. [3]

Суточная потребность в железе составляем 10 мг для мужчин и 15-20 мг для женщин. [1] Максимально допустимое количество потребления в сутки - 45 мг.

Можно выделить две основные причины дефицита железа: недостаточное поступление элемента и чрезмерно быстрое некомпенсированное его выведение. К факторам недостаточного поступления относят:нерациональное питание,нарушение транспорта железа,употребление различных комплексонов, препятствующих всасыванию железа,гормональные нарушения (дисфункция щитовидной железы).К факторам чрезмерно быстрого выведения относят:физиологическое усиленное расходование Fe в периоды интенсивного роста и развития, беременности и лактации,значительные кровопотери при операциях, обильных менструациях и пр.Последствиями дефицита железа служит-железодефицитная анемия, которая характеризуется следующими признаками: снижение концентрации гемоглобина в крови, головная боль, головокружения,замедление развития у детей, угнетение иммунитета; тахикардия при незначительной физической нагрузке. Избыток железа в организме встречается достаточно редко, чаще всего это случается у людей, страдающих гемохроматозом.Причины избытка железа: избыточное поступление в организм, многократные переливания крови, заболевания печени и селезенки различные нарушения регуляции обмена железа.Последствия избытка железа:сидероз (отложение железа в тканях и органах),головные боли, слабость,угнетение клеточного и гуморального иммунитета, печеночная недостаточность, фиброз печени, уменьшение массы тела. [3]  Железо содержится во многих лекарственных препаратах: Гемоферон, Феррамид, Венофер,Мальтофер- противоанемические средства, FeCl3-кровеостанавливающее средство, Актиферрин –восполняет недостаток железа, Каферид – стимулятор кроветворения. Железо – это один из важнейших микроэлементов в жизнедеятельности человеческого организма. Оно принимает участие в образовании красных кровеносных телец (гемоглобина) и красного пигмента мышц (миоглобина), а также в образовании более 70-ти ферментов. [2] Очень важно получать железо с пищей. В продуктах животного происхождения имеется железо, которое усваивается организмом человека гораздо легче, чем из продуктов растительного происхождения. Поэтому следует включать в свой недельный рацион такие продукты, как свинина и говядина, печень, баранина,  птицу. [3]
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ ЙОДА

Сохань М.Н., 3 группа. Руководитель: Лукьянова Л.В.

Согласно классификации В.И. Вернадского йод относится к макроэлементам. 

Суточная потребность человека в йоде составляет примерно 3 мкг на 1 кг массы. Во время беременности, при усиленном росте и переохлаждении тела эта потребность увеличивается. Выводится йод из организма почками и слюнными железами.

Йод находится в щитовидной железе, а также в крови. Концентрация йодид-ионов постоянна и называется «иодным-зеркалом крови». Находится в гомоне тирозин.

У животных и человека йод входит в состав так называемых тиреоидных гормонов, вырабатываемых щитовидной железой— тироксина и трииодтиронина, оказывающих многостороннее воздействие на рост, развитие и обмен веществ организма. В организме человека содержится 25 мг йода. Большая часть йода находится в щитовидной железе, которая играет ведущую роль в организме, регулируя обмен веществ. Йод выполняет в организме следующие функции. При наличии в организме человека достаточного количества йода он, за каждый цикл кровообращения – 17 минут – убивает нестойких микробов, тем или иным способом попавших в кровь. Стойкие микробы ослабляются при прохождении крови через щитовидную железу и через несколько циклов кровообращения погибают. Вторая функция йода – оказывать седативное (успокаивающее) действие на человека,  избавлять от хронического стресса и раздражительности. Третья функция– повышение умственных способностей. Под воздействием йода в организме происходят окислительные процессы, положительно влияющие на мозговую деятельность, повышается эластичность кровеносных сосудов. Основные проявления недостатка йода: увеличение выработки и выделения гормонов щитовидной железы; формирование зоб; гипотиреоз (нервно-психические расстройства, вялость);сонливость, отеки лица, конечностей туловища;повышенное содержание холестерина; брадикардия; запоры;кретинизм; глухонемота; параличи; снижение фертильности, мертворождения, врожденные аномалии развития; повышенная перинатальная смертность; снижение интеллектуального уровня.  Основные проявления избытка йода: формирование зоба; головные боли, усталость, слабость; депрессия; тахикардия; онемение и пощипывание кожи, сыпь, угри; развитие токсикодермии (йододерма), обусловленной избытком или непереносимостью препаратов йода; развитие асептического воспаления (йодизм) слизистых оболочек в местах выделения йода .

Иодид калия применяют при эндемическом зобе, при воспалительных заболеваниях глаз, а также защищает щитовидную железу от действия радиации.Спиртовые растворы йода(5% и 10%) проявляют местное антисептическое, раздражающее противовоспалительное действие.

Главным источником йода считаются морепродукты: треска, красные и бурые водоросли, морская капуста, моллюски, палтус, сельдь, сардины, креветки. Еще одним важным источником йода является йодированная соль.Также йод входит в состав растительных и животных продуктов, но его количество зависит от его содержания в местных почвах.Растительные и животные источники йода: свекла, салат, орехи, крупы, шпинат, помидоры, морковка, картофель, капуста, фасоль, хурма, яблоки,виноград, сливы, абрикосы, молочные продукты. 
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ НАТРИЯ
Герасименко С.И., 3 группа. Руководитель :Лукьянова Л.В.
На́трий — макроэлемент первой группы (по старой классификации — главной подгруппы первой группы), третьего периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 11. Обозначается символом Na (лат. Natrium). Простое вещество натрий (CAS-номер: 7440-23-5) — мягкий щелочной металл серебристо-белого цвета.[1]

Суточная потребность взрослого здорового человека (в оптимальных условиях труда и быта) в натрии составляет 4-6 грамм. Это примерно 10-15 грамм поваренной соли. [2]

Роль натрия в организме: Способствует поддержанию осмотического давления в жидкостях организма и водного баланса, транспортирует аминокислоты, глюкозу, различные неорганические и органические анионы через мембраны клеток; формирует потенциал действия посредством обмена с ионами калия; транспортирует углекислый газ; оказывает влияние на обмен белков, участвуя в процессе гидратации. Натрий принимает участие в синтезе желудочного сока, координирует выделение почками продуктов обмена веществ, активизирует некоторые ферменты поджелудочной железы и слюнных желез, участвует в обеспечении щелочных резервов плазмы крови.[3]

Недостаточность натрия в организме (гипонатриемия) развивается: при недостаточном поступлении натрия в организм с пищей (при анорексии, заболеваниях пищеварительного тракта, бессолевой диете и др.);при избыточном выведении натрия почками (почечная недостаточность, гипокортицизм, лечение диуретиками), при избыточном выведении натрия через кожу (длительное обильное потоотделение, обширные ожоги кожи); при потере натрия (повторные рвоты, поносы, удаление жидкости при асците, гидротораксе);при избыточном поступлении в организм воды или при патологической задержке ее в организме (при сердечной недостаточности, циррозах печени и др.), при которых развивается так называемая гипонатриемия от разведения, хотя общее количество натрия в организме может быть нормальным или даже повышенным.

При избыточном употреблении в пищу поваренной соли отмечается задержка в организме жидкости, которая затрудняет работу сердца и почек, может вызвать повышение артериального давления. В этих случаях резко ограничивают в суточном рационе количество поваренной соли ("бессолевая диета") (гипернатриемия) [4]

Лекарственные препараты ,в состав которых входит элемент: Натрия аденозинтрифосфат (Natrii adenosintriphosphatum),Natrum carbonicum,(Натрум карбоникум),Natrum sulphuricum (Натрум сульфурикум ),Натрия бикарбонат ,Сода двууглекислая ,Натрия цитрат (Natrium citricum),Натрия тиосульфат(Natrium thiosulfuricum, Natrii thiosulfas;),Натрия борат (Natrium biboricum, Natriitetraboras;,Натрия гидрокарбонат (Natrium hydrocarbonicum,Natrii hydrocarbonasНатрия хлорид (Natrium chloratum, Natrii chloridum;[5]         

Продукты, содержащие большое количество натрия: морская капуста, мидии, анчоусы, лоб стер (омар), осьминог, камбала, креветка, сардина, корюшка, яйцо, краб, рак, кальмар, осетр, луфарь, лобове крупы, некоторые овощи и фрукты[6].
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БИОГЕННАЯ РОЛЬ ФТОРА

Лынник В.Ю., 4 группа. Руководитель: Макаров В.А.

Фтор микроэлемент. Биогенный химический элемент.

В организме взрослого человека содержится от 100 до 300 мг фтора. Из них 99% находится в костной ткани и зубах в составе фторапатита. Первое место по содержанию фтора занимает цемент зуба. За ним следуют кость, дентин и эмаль. Поступает в организм животных и человека преимущественно с питьевой водой, оптимальное содержание в которой составляет 1-1,5 мг/л. Если содержание меньше 0,7 мг на литр, воду необходимо фторировать. Фториды стимулируют костеобразование и предотвращает сердечно-сосудистые заболевания. Статистические данные показывают, что в городах, где питьевая вода фторируется, отмечается тенденция к снижению смертности от сердечно-сосудистых заболеваний, рака, болезней почек, гипертонической болезни, туберкулеза. Фтор обладает высоким сродством к белку матрикса эмали и включается в эмаль зубного зачатка еще до начала его минерализации. При кариесе зубов и остеопорозе минеральная часть костной ткани растворяется под воздействием кислот. Фтор способствует восстановлению эмали и уменьшает проникаемость в ткани зуба, замедляя действие микроорганизмов мягкого зубного налета. Фтор придает кристаллам фторапатита большую упорядоченность, прочность, снижает их деминерализацию (растворимость), а также облегчает процессы реминерализации эмали, обладает антибактериальным действием.

Использование в медицине: оказывает стимулирующее действие на все производные соединительной ткани, стимулирует иммунные реакции. Учитывая последние данные, фтор оказывает два разных эффекта на метаболизм костной ткани: воздействует на предшественников остеобластов, и способен замещать гидроксильную группу апатита с образованием фторапатита.

Фторотан - наркотическое средство.Фторлак, витафтор, фторид натрия - средства для профилактики кариеса зубов. 5-фторурацил, фторафур, фторбензотэф - противоопухолевые препараты. Трифлуперидол (триседил), фторфеназин, трифтазин - нейролептические препараты. Фторацизин - антидепрессивное средство.Фторированные производные глюкокортикостероидов (триамцинолон, кеналог, фторо-корт, синафлан) в связи с их малой всасываемостью нашли широкое применение в качестве местных противовоспалительных, противозудных и антиаллергических средств. Препараты фтора, используемые при лечении остеопороза (оссин, кореберон, тридин, флюокальцик). Причины избытка: злоупотребление препаратами фтора (оссин, кореберон, тридин, флюокальцик). Но чаще причиной является избыток фтора в питьевой воде.  Токсичность проявляется при дозах фтора 20-80 мг в сутки. Высокие концентрации ионов фтора ингибируют ряд ферментативных реакций, связывают важные макроэлементы (фосфор, кальций, магний и другие), нарушают баланс в организме.В клетках на фоне подавления активности обширной группы ферментов повышается активность аденилатциклазы - фермента, одним из уникальных активаторов которого является именно фтор. Следствия избытка: эндемический флюороз зубов.  Эндемический флюороз костей скелета- тугоподвижность суставов, рентгенологически - уплотнение костей,  - остеосклерозом скелета с петрификацией связочного аппарата. Причины дефицита: нарушение обмена, недостаток в питьевой воде. Следствия дефицита: слабые хрупкие кости и зубы, типичное поражение зубов кариесом. 

Источники: фторированная вода и любая пища, приготовленная на ней. Продукты моря, консервы, желатин. Баранина , телятина. Продукты растительного  происхождения, в зависимости от содержания фтора в почве (свекла, томаты, салат, редис, лук репчатый, картофель, морковь, земляника садовая). Особенно много фтора в тыкве. Для профилактики дефицита фтора необходимо использовать при необходимости фторированную зубную пасту и фторированное полоскание для зубов.    Суточная потребность человека во фторе составляет 0,5-4 мг. Как уже отмечалось, в основном организм человека потребность во фторе удовлетворяет из питьевой воды, из которой 70% его усваивается организмом. Всего с водой в организм человека поступает 60-80% фтора.
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