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МОВНІ ОСОБЛИВОСТІ У ПРОФЕСІЙНОМУ СПІЛКУВАННІ МЕДИКІВ

Харківський національний медичний університет, кафедра української мови, основ психології та педагогіки, м. Харків, Україна
Ад’єктивна ознака може виявлятися неповною мірою або, навпаки, перевищувати норму. Кількісний вияв ознаки закладений у семантичній структурі лексеми або ж на нього вказують словотвірні засоби. До останніх належать суфіксація, зокрема й суфікси суб’єктивної оцінки, префіксація та конфіксація. 

Велику роль у вивченні виявів кількісної ознаки прикметниками української мови відіграє їхнє функціонування в різних стилях. Дослідженням градаційних одиниць у контексті займалися такі українські й зарубіжні науковці, як: Л. М. Марчук [1], А. М. Мінка [2], А. Ш. Курбанова [3] та ін. 

Контекст відіграє важливу роль у встановленні семантики градаційних прикметників. «Текстове оточення впливає на функції категорії ступеня, які вона виконує в тексті. Цей вплив виявляється в тому, що функції категорії ступеня в тексті можуть розширюватися, набувати додаткових відтінків», – зауважує А. М. Мінка [2, с. 28]. Потрапляючи в мову представників різних професій та сама лексема може набувати різних відтінків градаційного значення, або ж семантика кількісної ознаки може взагалі нівелюватися. 

Прикметники з градаційним значенням характеризують насамперед розмовне мовлення й художні тексти, проте вживані вони й у мові професійного спілкування, де можуть як утрачати семантику кількісної ознаки, так і ні. 
Поширеними є випадки втрати градаційного значення прикметниками з мови мікробіологів, біохіміків тощо: білуватий – з білим відтінком, трохи білий, але довгоносик білуватий – жук родини Довгоносики, шкідник сільськогосподарських культур. Або ще: лейкорхіс білуватий – багаторічна рослина, анемохор, ентомофіл; голарктичний арктико-альпійський реліктовий вид з розірваним ареалом. Десемантизація ад’єктивів на позначення кольору відбувається й у терміносполуці зеленистий стрептокок – один із різновидів стрептокока (зеленистий – з відтінком зеленого кольору). Звичайно, усі поняття, які згадувалися вище, отримали свою назву за відтінком забарвлення, але повна термінологізація цих сполучень слів дає змогу стверджувати про втрату градаційного значення прикметниками білуватий і зеленистий.

Характерними прикметники кількісної ознаки є й для мови медиків. Наприклад, ад’єктив м’ясистий (позаконтекстуальне тлумачення «який має багато м’яса») є частиною терміносполуки м’ясистий занесок, де демонструє втрату градаційного значення (м’ясистий занесок – патологічне утворення, яке виникає в матці або матковій трубі при загибелі плода).

Прикметники із семантикою кількісного вияву ознаки, таким чином, функціонують у мові представників медичних професій, десемантизуючись й утрачаючи своє квантитативне значення внаслідок повної або часткової термінологізації. 
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