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Інтерактивні методики в особистісно орієнтованому підході до навчально-виховного процесу 
Соціальні та економічні зміни в Україні, прагнення до створення єдиного європейського освітньо-виховного простору зумовлює підвищення якості підготовки майбутніх фахівців у галузі медицини. Тому впровадження інноваційних педагогічних та наукових технологій у навчальний процес є невід’ємною частиною підготовки сучасних спеціалістів. Особистісно орієнтований підхід до навчання студента формує гармонійну особистість майбутнього лікаря, що здатен ефективно працювати в постійно змінюваних умовах сучасності.  

При особистісно орієнтованому навчанні створюються умови не лише для набуття знань, умінь та навичок, але й для формування основних фахових компетенцій студента, що стимулює його творчий потенціал, активну професійну позицію, виховує конкурентоспроможну та морально стійку особистість, самостійність у прийнятті рішень, що є необхідними характеристиками сучасного лікаря. Такий підхід актуалізує організацію навчального процесу таким чином, що центром виховання стає студент із його індивідуальністю, самобутністю. Розробкою концепції особистісно орієнтованого навчання займаються І. Бех, О. Пєхота, О. Пометун, І. Дичківська, І. Якиманська та ін.. Зокрема, О. Пєхота зазначає, що особистісно орієнтована освіта «передбачає співробітництво, саморозвиток суб’єктів навчального процесу, виявлення їх особистісних функцій» [1:281].
Фундаментальне значення в галузі медицини має греко-латинська терміносистема. Вивчення латинської мови студентами-медиками і, відповідно, оволодіння професійною медичною термінологією допомагає майбутнім лікарям конкретно формулювати свої думки в спілкуванні зі своїми колегами, краще розуміти спеціальну літературу, видану різними європейськими мовами. 

Для реалізації особистісного підходу слід використовувати інноваційні методики, зокрема інтерактивні форми навчання на заняттях з латинської мови. Інтерактивне навчання передбачає взаємодію студентів та викладача з метою спільного вирішення питань, які виникають у навчальному процесі.  Робота в малих групах та «мозковий штурм» виявляються ефективними методами в процесі вивчення латинської мови та дозволяють більш тісно співпрацювати викладачеві зі студентом, а також студенту з іншим студентом. 

Робота в групах – одна з найбільш популярних стратегій інтерактивного навчання, яка залучає до роботи всіх учасників навчального процесу та розвиває навички співробітництва та поваги до думки своїх колег. Викладач повинен об’єднати студентів у малі групи по 4-6 чоловік, враховуючи те, що це повинні бути люди з різними інтересами, рівнем знань, різної статі. Слід акцентувати увагу на тому, що кожен має слухати своїх колег, активно працювати, допомагати, якщо хтось про це просить. Кожна група має отримати однакове завдання. Наприклад, при вивченні теми «Основні моделі анатомічних термінів» можна дати студентам слова, які є складовою частиною дво- трьох- і чотирислівних термінів. Учні повинні розставити слова в правильному порядку, що відповідає правилам моделювання анатомічних термінів. Або, приміром, при вивченні особливостей клінічної термініології, запропонувати студентам розставити терміни у відповідності «перекладений термін – утворений термін» (напр., tumor musculi – myoma; tumor renis – nephroma). Усередині груп викладач розподіляє певні ролі. Повинен бути обраний керівник групи. Краще, якщо його оберуть самі члени групи.  Такий метод має свої переваги над традиційними формами заняття в тому, що всі студенти беруть активну участь у навчальному процесі, намагаючись вирішити поставлене завдання; вони зацікавлені в досягненні спільної мети, що об’єднує колектив.  
Ще одним ефективним і одним із найбільш активних дискусійних інтерактивних методів навчання є «мозковий штурм». Основна його мета – навчити студентів продукувати ідеї, не соромлячись висловлювати свої думки. Спершу викладач повинен сформулювати проблему, яку потрібно розв’язати. Потім студенти висувають свої пропозиції, які слід зафіксувати без будь-якої критики. Усі учасники мають право висловити свою думку. Після цього викладач разом із групою обговорюють і відбирають кращі ідеї. Такий метод можна використовувати при вивченні теми «Тривіальні назви лікарських засобів». Слід запропонувати студентам активно висувати ідеї щодо значення в українській мови назв груп лікарських засобів за їхньою фармакологічною дією: анестетики, анальгетики, спазмолітики та ін.. Учасники дискусії повинні вказати на значення вже відомих їм частотних відрізків, які є у складі латинських прикметників. 
Отже, інтерактивні методи навчання, які є основою особистісного підходу до студента, є продуктивними при вивченні латинської мови майбутніми медиками. Такий підхід дозволяє студентам подолати бар’єр у спілкуванні зі своїми колегами, вчить формулювати власні думки та висловлювати їх, виховує толерантність, що є невід’ємною складовою особистості сучасного  лікаря. Перспективним вважаємо дослідження інших інтерактивних методів навчання, які широко використовуються в сучасному навчальному процесі. 
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