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Заняття 1. Економічна теорія як наука

План

1. Об’єктивна необхідність науки «Економічна теорія» та її соціально-економічне призначення.

2. Етапи становлення економічної теорії.

3. Об’єкт, предмет та методи дослідження в економічній теорії.

4. Взаємозв’язок економічної теорії та економіки охорони здоров’я.
Ключові терміни: ойкономія, політична економія, меркантилізм, фізіократизм, анлійська класична школа, мікроекономіка, макроекономіка, економікс, мезоекономіка, світова економіка, інституціоналізм, економічні відносини, економічні закони, економічні категорії, політика, економічне мислення, позитивна економіка, нормативна економіка, метод економічної теорії.
Теми доповідей:

1. Розвиток української економічної думки.

2. Основні напрями сучасної економічної політики в Україні.

3. Економіка та охорона здоров’я: проблеми взаємодії в перехідній економіці.

Практичні завдання для самостійної роботи студентів:
1. Визначте, у чому полягає взаємозв’язок економічної теорії та економіки охорони здоров’я?
2. Заповніть таблицю в хронологічному порядку.

«Етапи розвитку економічної теорії»:

	час

заснування
	назва школи
	засновник і

представники школи
	основні ідеї економічної школи

	
	
	
	


Питання для обговорення:
1. Причини виникнення та розвитку економічної теорії.
2. Аристотель: вклад в розвиток економічної теорії.
3. Порівняйте вчення меркантилістів та науковців класичної політичної школи.

4. Які основні засади неокласичної теорії?

5. Які течії існують у неокласичній теорії?

6. Причини виникнення кейнсіанства та основні його риси.

7. У чому полягають основні положення теорії Дж. Кейнса?

8. Дайте визначення терміну «нова класична економіка». Які школи належать до цього напряму?

9. Інституційна економічна теорія: причини виникнення та основні ідеї.

10.  Назвіть основні теорії інституціоналізму та їхніх представників.

11.  Основні напрямки розвитку економічної думки в Україні.

12.  Особливості сучасного розвитку економічної теорії в Україні?

13.  Назовить основних представників вітчизняної економічної науки.

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару
Існує розгалужена система наук, які вивчають різноманітні аспекти господарського (економічного) життя суспільства. Всі вони будуються на основі науки, яка має назву економічна теорія (або економічна наука чи просто економіка), а у більшості країн світу – економікс. Необхідно зазначити, що економічна теорія створена і розвивається економістами різних шкіл та напрямків, тому її визначення різні. Найбільш загальним є таке: економічна теорія – це наука про основи господарського життя суспільства. Як писав Пол Самуельсон - лауреат Нобелівської премії з економіки, в економіці існує три ключові завдання: 1) які блага виробляти і в якій кількості? 2) як виробляти блага, тобто з яких ресурсів і за допомогою яких технологій будуть їх виробляти? 3) для кого виробляти блага?

Неокласичне визначення економікс, варіації якого використовуються до теперішнього часу, було сформульовано у 1932 році у книзі Лайонела Роббінса «Есе про природу й значення економічної науки». У своїй праці Роббінс визначає економікс як «науку, яка вивчає поведінку людини з точки зору відносин між його цілями та обмеженими ресурсами, що допускають альтернативне використання».

Друге питання пояснює етапи становлення економічної теорії.
Загальновизнано, що витоки майбутньої економічної науки зародилися на тлі європейських цивілізацій. Економіка була предметом аналізу давньогрецьких та давньоримських філософів: Ксенофонта, Платона, Аристотеля, Сенеки. Формуванню економічної теорії сприяла поява економічних шкіл та напрямів економічної думки: школи меркантилізму, школи фізіократизму, школи класичної політичної економії, марксистської школи,  маржиналізму, школа кейнсіанства, камералістів, монетаризму, економіки пропозиції, інституціоналізму.
Відповідаючи на третє питання, слід зазначити, що об'єктом економічної теорії є економіка в цілому (на мікро-, макро- і глобальному рівнях). Студент має відповідати на питання, що є предметом економічної теорії та які методи дослідження існують в економічній теорії.
Сьогодні у структурі економічної теорії можна виділити два рівні – фундаментальна економічна теорія і прикладні (галузеві) економіки, до яких належить економіка охорони здоров'я. Значення економічної теорії для прикладних наук полягає у тому, що вона виявляє закони й закономірності, формує основний напрям економічного розвитку. У межах цих законів й закономірностей економіка охорони здоров’я вивчає удосконалення діяльності із забезпечення здорового способу життя людей і підтримання їх нормальної життєдіяльності, а також шляхи найраціональнішого використання задля цього економічних ресурсів. Студентам необхідно описати особливості дії економічних законів в охороні здоров’я, закономірності  та тенденції на ринку медичних послуг, підкреслити важливість використання економічних законів у галузі охорони здоров’я.
Заняття 2. Економічні системи суспільства. Власність.

План
1. Поняття економічних систем та їхня класифікація. 

2. Особливості перехідних економічних систем. Зміст ринкової трансформації суспільства. 

3. Сутність та форми власності в сучасній світовій економіці. Економічні та соціальні витрати приватизації в Україні. 

4. Форми власності в економіці охорони здоров’я. Шляхи формування приватного сектору медичних послуг, його конкуренція з суспільним сектором.

Ключові терміни: потреби, економічні інтереси, виробництво, обмеженість ресурсів, послуги, фактори виробництва, капітал, праця, земля, альтернативні витрати, ефективність розподілу ресурсів, економічна (виробнича) ефективність в охороні здоров’я, продуктивність праці, капіталовіддача, матеріаловіддача, раціонування медичних послуг, соціальна ефективність в охороні здоров’я
Теми доповідей:

1. Людина в системі суспільного виробництва

2. Взаємозв’язок потреб та економічних інтересів.

3. Регіональні особливості розміщення та використання продуктивних сил в Україні.

Питання для обговорення:

1. Що таке економічна система? Які ланки вона має?

2. У чому полягає сутність економічного змісту продуктивних сил суспільства та їхня роль в економічній системі?

3. Розкрийте структуру соціально-економічних відносин.

4. Які основні рівні економічної системи? На чому ґрунтується  механізм їхнього взаємозв’язку?

5. На яких принципах заснована класифікація економічних систем і їх типологія?

6. Яку структуру мають відносини власності? Який зв'язок привласнення і відносин власності?

7. Як відбувається процес формоутворення власності?

8. У чому полягає історичної еволюції відносин власності?

9. Чим зумовлені нові тенденції розвитку відносин власності?

10.  Охарактеризуйте основні напрями реформування власності у світовій охороні здоров’я.

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


Відповідаючи на перше питання, необхідно дати визначення поняття «економічна система суспільства». Економічна система – складне, багатоструктурне і поліфункціональне соціально-економічне явище. Загальноприйнятою в сучасній економічній теорії є класифікація економічних систем з точки зору власності та технологічного способу виробництва: «чистий» капіталізм, системи адміністративно-командної, змішаної та традиційної економіки. Однак вона не може охопити всієї повноти соціально-економічного прогресу. Тому останнім часом стала актуальною класифікація цих систем за рівнем технологічного розвитку: доіндустріальні, індустріальні та постіндустріальні економічні системи. Студентам необхідно описати характерні риси та принципи функціонування вищезазначених економічних систем.


Друге питання стосується перехідної економіки. Слід зауважити, що економіка України є перехідною. Перехідна (трансформаційна) економіка – це еволюція від старої економічної системи до нової. Перехід від адміністративно-командної до ринкової економіки в її сучасному вигляді – це  змішана економіка.  Такі трансформаційні зміни переживають колишні 29 постсоціалістичних країн Центральної та Східної Європи і пострадянських республік. Розвиток постсоціалістичних країн відбувається на тлі світової економічної глобалізації та становлення інформаційної економіки. Зміст перехідної економіки України складається з двох взаємопов'язаних процесів – переходу від адміністративно-командної до ринкової економіки у вигляді сучасної змішаної економіки та переходу від індустріального до постіндустріального суспільства. 


Відповідаючи на третє питання, необхідно сказати що економічний зміст власності передусім пов'язаний з умовами її виникнення, що пов’язані з об’єктивною обмеженістю економічних благ.  Необхідно дати визначення таким термінам як «власність», «право власності». Сутність власності виявляється у розмаїтті її форм. У сучасному світі існують такі форми власності: державна, колективна, приватна, змішана. Визначте характерні особливості кожної з цих форм. Опишіть основні етапи приватизації в Україні, її економічні та соціальні проблеми.

Реформування відносин власності в охороні здоров’я розвинених країн обумовлене впливом закономірностей розвитку ринку медичних послуг. Їх перманентне подорожчання спонукає медичних виробників і державу шукати шляхи ефективнішого використання ресурсів. Тому економічна мета роздержавлення – створення ефективних власників - характерна й для системи охорони здоров’я. Реформування власності у світовій системі охорони здоров’я відбувається за трьома напрямами. В Україні приватизація в системі охорони здоров’я суттєво обмежена порівняно з іншими галузями економіки, оскільки ринок приватних медичних послуг недосконалий із соціальної точки зору. Його роль полягає не лише у додатковому фінансуванні галузі, але й у забезпеченні конкурентних переваг над тіньовою медициною в державному секторі, підтриманні структурно-технологічної перебудови медичного обслуговування, скороченні структурного безробіття,  послабленні державної монопсонії на ринку праці лікарів, активізації інноваційної діяльності в соціальній сфері. 
Заняття 3. Сутність, структура та інфраструктура ринку
План
1. Зміст, умови виникнення та функції ринку.

2. Структура ринку. Тіньовий ринок, його сегменти. Особливості ринку праці лікарів.
3. Інфраструктура ринку, її будова та роль у формуванні розвинутої економіки. 

4. Економічна роль держави в сучасній ринковій системі. Моделі державного регулювання економіки. Держава на ринку медичних послуг.

Ключові терміни: ринок, суб’єкти ринку, об’єкти ринку. Структура ринку, кон’юнктура ринку, біржа, фінансовий ринок, маркетинг, інфраструктура ринку, економічні функції держави, квазіринок медичних послуг, демократизація.
Теми доповідей:

1. Інфраструктура медичного ринку: проблеми розвитку.

2. Роль бірж в сучасному ринку.

3. Недержавний сектор в охороні здоров’я України: проблеми розвитку. 

Питання для обговорення:

1. Чи існують нині країни, яким притаманний вільний ринок, заснований на капіталістичному товарному виробництві?

2. Чим відрізняються марксистський та немарксистський підходи до теорії вартості?

3. Які особливості мають медичні послуги у порівнянні з товаром?

4. Чому відрив грошей від золотої основи став однією з передумов світової фінансової кризи 2008-2009 рр.?

5. Які умови потрібні для ефективного функціонування ринку?

6. Чому ринок переміг командну економіку, яка панувала в колишньому СРСР? У чому полягають його переваги?

7. Яку роль відіграє ринкова інфраструктура в становленні перехідної економіки?

8. У чому полягають недоліки ринку та яка роль держави в сучасній економіці. Особливо на ринку медичних послуг?

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару

Відповідаючи на перше питання, необхідно зазначити, що ринок є механізмом, інститутом або інструментом взаємодії економічних суб’єктів за допомогою купівлі-продажу, попиту і пропозиції, конкуренції й ціноутворення. Ефективне функціонування ринку можливе лише за таких умов: свобода економічного вибору для економічних суб’єктів, яка гарантована законом; рівність усіх можливих форм власності та господарювання, що є основою для розвитку конкуренції і підприємництва; наявність повноцінних грошей як основи для раціонального ціноутворення, виробництва та споживання. Слід перерахувати  та охарактеризувати функції ринку: регулююча, інформаційна, стимулююча, сануюча, контрольна, інтегруюча. 

У другому питанні студентам необхідно дати визначення структури ринку. Структура ринку – це його внутрішній устрій та зовнішнє розташування інститутів, які забезпечують ефективне існування ринку як системного економічного явища. Внутрішні складові елементи структури ринку – співвідношення попиту, пропозиції і ціни, їх зв’язки, тенденції або закони розвитку – визначають поняття «кон’юнктура ринку». Існують різні критерії сегментування ринку: за географічною ознакою та сферою охоплення покупців – місцевий, регіональний, національний, світовий; за характером продажів – оптовий та роздрібний; за ступенем обмеженості конкуренції – вільний, олігополістичний, монополістичної конкуренції; за рівнем насиченості – рівноважний, дефіцитний, надмірний; за суб’єктами – ринок покупців, продавців, ринок посередників. та за ступенем легальності – офіційний, тіньовий (нелегальний). Необхідно перелічити сегменти тіньового ринку.  
Інфраструктура ринку – це сукупність інститутів (організації, установи, посередники, законодавство), які забезпечують рух товарних, грошових та інформаційних потоків для нормального функціонування кожного конкретного типу ринку й всієї ринкової економіки. Основними сегментами інфраструктури ринку є: інфраструктура товарного ринку, інфраструктура фінансового ринку, інформаційного ринку, інфраструктура ринку праці та господарське законодавство. Які інститути належать до кожної з зазначених інфраструктур? Також, слід підкреслити, роль інфраструктури ринку в формуванні розвинутої економіки. Вона стимулює розвиток ринку, удосконалює його структуру, сприяє економічному зростанню, задоволенню різноманітних потреб суспільства.
В останньому питанні необхідно зазначити, що в сучасній ринковій системі держава виконує ряд важливих функцій: законодавчу, програмування та антициклічного регулювання, податкового регулювання, регулювання грошово-кредитного обігу, антимонопольну, формування ринкової інфраструктури, підтримання ключових напрямів науково-технічного прогресу, соціального регулювання, гарантування національної безпеки держави та людського розвитку. Поясніть більш детально сутність цих функцій. Економічна роль сучасної держави проявляється в різних моделях ринкової економіки. В яких саме? Ринок державних медичних послуг може діяти за двома економічними моделями – інтеграційною та контрактною. Економічна діяльність медичних суб’єктів господарювання зазнає монополістичного впливу держави, яка управляє, фінансує, організовує надання медичної допомоги населенню. За цією моделлю у постачальників медичних послуг відсутні економічні стимули до ефективного використання ресурсів, контролю за витратами, підвищення якості діяльності. Вирішенню цих проблем сприяє контрактна модель. З’ясуйте, у чому полягає принципова відмінність контрактної моделі від інтеграційної. 
Заняття 4. Монополія та конкуренція
План
1. Сутність конкуренції та її роль в розвитку економіки.  

2. Чиста конкуренція. Монополістична конкуренція. Монополія. Олігополія. Антимонопольне регулювання ринку.

3. Монополія та конкуренція на ринку медичних послуг. Конкурентоспроможність медичної послуги.

Ключові терміни:досконала (чиста) конкуренція, недосконала конкуренція, чиста (абсолютна) монополія, картель, синдикат, трест, концерн, природна монополія, монопсонія, монополістична конкуренція, олігополія, двостороння монополія.
Теми доповідей:

1. Сучасна антимонопольна політика держави.

2. Вплив еластичності попиту на формування ціни медичних послуг.

3. Характер функціонування ринку медичних послуг.

Питання для обговорення:

1. У чому полягають переваги і недоліки монопольної організації над організацією типу досконалої конкуренції? 

2. Які особливості мають природні монополії та чим зумовлена локальна природна монополія на медичному ринку?

3. З якими економічними процесами пов’язане формування олігополістичної структури ринку?

4. Що таке конкуренція у розвитку сучасного ринкового господарства?

5. Чи можна поставити знак рівняння між досконалою та ціновою конкуренцією?

6. У чому полягають суть та економічне значення поза ринкових форм зв’язку економічних суб’єктів?

7. Охарактеризуйте роль держави в регулюванні ринково-конкурентних відносин.
Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару



Характеристика ринкового економічного середовища буде не повною, якщо не розглянути таку суттєву економічну закономірність, як конкуренція. Конкуренція – постійний супутник ринку. Вона виникає в умовах суперництва між виробникам товарів та послуг за кращі, економічно вигідніші умови виробництва й реалізації продукту. Існують внутрішньогалузева та міжгалузева конкуренції, цінова і нецінова, досконала і недосконала, також виділяють предметну конкуренція, видову конкуренція, функціональну, нецивілізовану та цивілізовану конкуренції. В ринковій економіці конкурентне середовище виконує важливі функції: функцію регулювання, розподільчу функцію, функцію мотивування, стимулюючу функцію. Яким чином Ви можете їх охарактеризувати? 

У другому питанні слід відмітити, що досконала конкуренція або ринок чистої конкуренції у ХХІ ст. відсутній. Загалом цей тип ринку в економічній теорії розглядається більш як модель, взірець досконалої конкуренції, з яким порівнюють інші типи ринків. Розуміння сутності цього ринку дає змогу пізнати недосконалу конкуренцію. Чиста конкуренція характеризується великою кількістю виробників на ринку, однак частка кожного у загальному продукті зовсім незначна – 1%. Для ринку характерна цінова конкуренція, наявність на ринку однорідних за якістю продуктів. У системі недосконалої конкуренції дістала значного поширення ринкова структура монополістичної конкуренції. У ній поєднується риси чистої конкуренції й деякі характеристики монополізму. Опишіть основні умови існування монополістичної конкуренції. Олігополія (декілька продавців) є проміжним станом між абсолютною монополією та монополістичною конкуренцією. Дайте повну характеристику поняття «олігополія». Світова практика боротьби з монополізмом почалася з 1889 – 1890-х роках, коли були прийняті перші антимонопольні законі. Дайте визначення поняття «антимонопольна політика».


Відповідаючи на третє питання, необхідно сказати, що на ринку суспільного здоров’я діє монополістична конкуренція, ознакою якої є вплив учасників ринку на ціни та отримання прибутку. Вона особливо характерна для приватного комерційного сегмента в охороні здоров’я. Ще однією поширеною структурою є монополія великих клінік, де надають невідкладну (лікарні швидкої та невідкладної допомоги) та вузькоспеціалізовану медичну допомогу (центри кардіохірургії, нейрохірургії, трансплантології, онкології тощо). Також в цьому сегменті можна виділити централізовані багатопрофільні лікарні (до 600 ліжок). Як впливає держава на централізований суспільний сектор охорони здоров’я? Які фактори впливають на конкурентоспроможність медичної послуги?

Заняття 5. Економіка підприємства. Підприємництво.
План
1. Підприємство в ринковій економіці. Роль некомерційних підприємств в охороні здоров’я. Сімейний лікар як суб’єкт господарювання.

2. Структура витрат виробництва. Валовий доход (виручка) підприємства.  Прибуток: його сутність і види. Рентабельність.

3. Сутність, види, умови існування підприємництва. Малий бізнес та його роль в економічному зростанні. Підприємництво в охороні здоров’я.

4. Поняття менеджменту та маркетингу, їх особливості в охороні здоров’я.

Ключові терміни:підприємство, фірма, одноосібне підприємство,  товариство, акціонерне товариство, інститут сімейного лікаря, витрати виробництва, собівартість, ефект масштабу, бухгалтерський прибуток, економічний прибуток, виручка, рентабельність виробництва, основний капітал, обіговий капітал, амортизація, фізичне й моральне зношення, трансакційні витрати, підприємство, малий бізнес, венчурний бізнес.
Теми доповідей:

1. Економічна рівновага фірми на ринках досконалої та недосконалої конкуренції.

2. Ефективність діяльності лікувального закладу.

3. Негативні риси підприємництва у перехідній економіці та шляхи їх подолання.

4. Особливості менеджменту й маркетингу в охороні здоров’я.

5. Проблеми розвитку малого бізнесу в Україні.

Питання для обговорення:

1. Дайте визначення підприємницької діяльності.

2. Як створюються умови для утвердження ринкової моделі діяльності підприємства?

3. Що розуміють під рівнем господарювання і якими показниками його визначають?

4. У чому полягає сутність кон’юнктурного циклу індивідуального відтворення підприємства?

5. Які особливості малого бізнесу і в чому його перевага перед іншими формами господарювання?

6. Які форми об’єднань господарської діяльності підприємств досліджує сучасна економічна наука?

7. Перелічіть складові економічного середовища діяльності підприємства в умовах ринкового господарювання.

8. Чому сімейний лікар в європейських моделях охорони здоров’я є не лише медичним, а й активним економічним суб’єктом?

9. Які існують суперечності в розвитку підприємництва в Україні?

10.  У чому полягає зміст менеджменту?

11.  Які рівні управління характерні для підприємства?

12.  Які основні функції менеджменту?

13.  Що таке маркетинг підприємства та його функції?

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару



Відповідаючи на перше питання, необхідно визначити, що базовою і первинною ланкою діяльності на мікроекономічному рівні є підприємство. Слід дати визначення поняттям «підприємство», «комерційне підприємство» та «некомерційне підприємство». Класична теорія визначає фірму як виробничу одиницю, де обмежені ресурси перетворюються на готовий продукт. Класифікуйте підприємства залежно від форми власності.  Дайте визначення поняття «некомерційні підприємства».  На створенні яких додаткових можливостей для окремих верств населення спеціалізуються ці організації? До індивідуального підприємства в медицині тяжіє інститут сімейного лікаря, який активно працює в європейських країнах, бо він є не  лише медичним, а й активним економічним суб’єктом, що має певні права власності, самостійно приймає економічні рішення на макрорівні та відповідає за них. Які фактори гальмують розвиток сімейної медицини в Україні? 

Витрати виробництва – це оплачені підприємством (фірмою) фактори виробництва. У другому питанні, необхідно дати визначення поняттям: «постійні витрати», «змінні витрати», «загальні витрати», «середні витрати», «граничні витрати». Валовий (загальний) дохід – це загальна сума доходів від усіх видів діяльності фірми: виручка від реалізації товарів, робіт і послуг; дохід вид надання фінансових послуг іншим підприємствам; доходи від операцій оренди та ін. Сформулюйте визначення термінів «середній дохід», «граничний дохід». Різницю між виручкою (валовим доходом) підприємства і сумою явних та неявних витрат виробництва називають економічним прибутком. У мікроекономічній теорії розрізняють бухгалтерський та економічний прибуток. Дайте характеристику цих понять. Визначить показники ефективності бізнесу. Рентабельність виробництва – це форма вираження його ефективності. Що таке «самоокупне» та «збиткове підприємство»? За якою формулою визначається норма прибутку (рентабельність)?


Відповідаючи на третє питання, слід визначити, що таке підприємництво. Дайте класифікацію підприємств залежно від змісту діяльності підприємства, залежно від масштабів,  юридичного статусу, організаційних форм підприємницької діяльності. У багатьох економічно розвинених країнах світу малий бізнес перетворюється на провідний сектор економіки, і визначає темпи економічного зростання, його структуру та якість. Наприклад, малими й середніми підприємствами створюється 50% ВВП у США та 70% ВВП у Німеччині, а в Україні лише 15%. Які переваги має діяльність малих підприємств?  Охарактеризуйте поняття «підприємництво в охороні здоров’я». Яка специфіка підприємництва в охороні здоров’я? Які законодавчі документи регламентують підприємницьку діяльність в охороні здоров’я? Дайте класифікацію медичних підприємств.   
Відповідаючи на останнє питання, варто підкреслити, що діяльність фірми в ринковій економіці потребує ефективного менеджменту та маркетингу, з орієнтацією на зовнішнє середовище. Розкрийте зміст поняття «менеджмент». Які види менеджменту Ви знаєте?  Що є предметом управлінської праці? Які функції виконує менеджмент? Розкрийте зміст поняття «маркетинг», «стратегічний маркетинг», «операційний маркетинг». Які концепції маркетингу Ви знаєте?  Визначить основні завдання та функції маркетингу. Класифікуйте маркетинг по двом критеріям: залежно від суб’єкта попиту та залежно від сфери маркетингової діяльності. Маркетинг як ринкова теорія управління є універсальною технологією діяльності закладів охорони здоров’я будь якої форми власності. Ефективне застосування маркетингу на практиці дозволяє збалансувати потреби і попит населення у медичних послугах, оптимізувати обсяг і структуру їх споживання, мати конкурентну перевагу на ринку, ефективно вирішувати  економічні проблеми медичної організації. Яке значення відіграє концепція соціально-етичного маркетингу для суспільства?
Заняття 6. Система макроекономіки. 
Основні макроекономічні показники.
План
1. Головні об’єкти дослідження. Макроекономічна модель та її складові. Сучасні макроекономічні школи. 

2. ВВП, методи його розрахунку. Чистий національний  продукт та національний доход. Національне багатство. 

3. Валовий внутрішній продукт – джерело витрат на охорону здоров’я. Державне виробництво та державні закупки медичних послуг.    


4. Сукупний попит та сукупна пропозиція.

Ключові терміни: макроекономіка, національна економіка, макроекономічна модель, валовий внутрішній продукт, додана вартість, особисті споживчі видатки, валові приватні інвестиції, державні закупівлі товарів та послуг, чистий експорт-індекс споживчих цін, дефлятор ВВП, номінальний та реальний ВВП, чистий національний продукт, національний доход, особистий дохід, дохід, що є в розпорядженні особи, національне багатство, сукупний попит, сукупна пропозиція, макроекономічна рівновага.

Теми доповідей:

1.Макроекономічна модель Ф. Кене.

2. Марксова теорія суспільного відтворення.

3. Макроекономічна модель Дж. Кейнса.

Питання для обговорення:

1.Чим відрізняється макроекономіка від мікроекономіки?

2. Поясніть методи вимірювання ВВП.

3. Чи можна ототожнювати поняття чистого експорту й платіжного балансу країни?

4. Чим кінцеві товари та послуги відрізняються від проміжних товарів?

5. Як визначити індекс споживчих цін і дефлятор ВВП?

6. Яке значення має ВВП для обчислення витрат на охорону здоров’я?

7. Яка різниця між національним доходом і чистим національним продуктом?

8.Поясніть різницю між макроекономічною рівновагою та рівновагою на індивідуальному ринку?

9. Які переваги має сукупна пропозиція?

10. Що таке національне багатство?Які його складові?

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


У першому питанні, слід зазначити, що макроекономіка – це частина економічної теорії, яка вивчає закономірності розвитку і поведінку національної економіки в цілому. Які є учасники економічних процесів на національному рівні? Охарактеризуйте ідеальну макроекономічна модель. Чому у реальному житті ця модель має суттєві відхилення?Які сучасні макроекономічні школи Ви знаєте?

Серед макроекономічних показників, що вживаються в системі національних рахунків, ключовим є внутрішній валовий продукт (ВВП). Дайте визначення цього поняття. Які існують методи вимірювання вартісної форми ВВП? Що таке індекс споживчих цін?Для чого застосовується дефлятор ВВП? Яке значення має показник ВВП?

У другому питанні студентам необхідно дати визначення понять «чистий національний продукт» (ЧНП)  та «національний дохід» (НД).  Як вимірюються ці два показники? Що таке «національне багатство»? Які його складові?

Відповідаючи на третє питання, необхідно зауважити, що обсяг фінансових ресурсів є основою для реалізації функції рівності доступу до медичних послуг. Сума гарантій, запропонованих державою, залежить від макроекономічних показників. Джерелом для соціальних перетворень є ВВП. Згідно з цим показником, Україна значно відстає від провідних країн світу та від нових членів ЄС. Фінансування як механізм державного управління впливає на діяльність системи охорони здоров’я. Від його розміру та стабільності залежить доступність і рівність в отриманні медичної допомоги населенням, її якість та раціональне використання ресурсів. Які фактори впливають на рівень фінансування охорони здоров’я?


В останньому питанні дайте визначення поняття «сукупний попит». З яких структурних елементів він складається? Виведіть формулу сукупного попиту (AD). У чому полягає закон сукупного попиту? Що таке «сукупна пропозиція»? Назвіть нецінові фактори сукупної пропозиції.
Заняття 7. Економічне зростання та інвестиції.

План
1. Сутність, типи, чинники та показники економічного зростання. Темпи росту (приросту) ВВП . Економічне зростання – фундамент для соціальних перетворень.

2. Інвестиції, їх види, напрями та вплив на зростання ВВП. Інвестиційний клімат в Україні.

3. Шляхи збільшення інвестицій в охорону здоров’я. Політика стримування витрат на охорону здоров’я в розвинутих країнах. Національні програми охорони здоров’я.

Ключові терміни:економічне зростання, екстенсивне зростання, інтенсивне зростання, змішаний тип зростання, темпи зростання, споживання, заощадження, реальні інвестиції, інвестор, чисті інвестиції, валові інвестиції, реальна ставка процента, мультиплікатор інвестицій, акселератор інвестицій, інвестиційний ризик, політика стимулювання витрат в охороні здоров’я.
Теми доповідей:

1. Проблеми збільшення інвестицій в економіку України.

2. Буми та кризи в історії розвинутих країн.

3. Особливості кризи та шляхів її подолання в перехідній економіці. 

Питання для обговорення:

1.Охарактеризуйте три типи економічного зростання.

2. Які фактори пропозиції та попиту сприяють економічному зростанню?

3. Чим відрізняються валові від чистих інвестицій?

4. Як впливає на динаміку ВВП мультиплікатор інвестицій?

5. Назвіть показники переважно інтенсивного типу економічного зростання.

6. Назвіть основні риси постіндустріального типу економічного зростання.

7. Які проблеми має інвестиційний клімат в Україні?

8. Назвіть можливі шляхи підвищення інвестицій в охорону здоров’я.

9. Які фактори впливають на неухильне зростання середніх витрат медичного обслуговування?

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


У першому питанні розкрийте значення терміну «економічне зростання». Які показники є індикаторами економічного зростання? Які існують типи економічного зростання? Яким чином вимірюються темпи росту ВВП? Дайте класифікацію країн за рівнем економічного розвитку. Чому проблема економічного зростання тісно пов’язана с проблемою соціально-економічного розвитку?

У другому питанні дайте визначення поняття «інвестиції», які основні напрями інвестування? Які види інвестицій Ви знаєте? Назвіть цінові та нецінові фактори впливу на зростання інвестицій. Що таке мультиплікатор та акселератор інвестицій? Назвіть одну з головних причин низької ефективності національної економіки. Які фактори сприятимуть поліпшенню інвестиційного клімату в Україні?

Відповідаючи на останнє питання, назвіть фактори, що сприятимуть збільшенню інвестицій в охорону здоров’я. У чому полягає політика стримування витрат на охорону здоров’я? Чи не суперечить цій політиці активне фінансування охорони здоров’я? Які національні програми охорони здоров’я сьогодні працюють на території України?
Заняття 8. Циклічні коливання та кризи в економіці.
План
1. Циклічний розвиток економіки. Економічний цикл та його фази. 

2. Економічні кризи: сутність, види та шляхи подолання. Світова фінансово-економічна криза 2008-2009 років та її особливості в Україні.

3. Безробіття, його сутність та види. Інфляція та її соціально-економічні наслідки. 

Ключові терміни: економічний цикл, промислова криза, структурна криза, криза (спад), депресія (стагнація), пожвавлення (експансія), піднесення (бум), рецесія, зовнішні фактори циклічного розвитку, безробіття, фрикційне безробіття, структурне безробіття, циклічне безробіття. Інфляція, відкрита (цінова) інфляція, повзуча або помірна інфляція, галопуюча інфляція, гіперінфляція, збалансована інфляція, незбалансована інфляція, очікувана (прогнозована) інфляція, прихована (пригнічення) інфляція, інфляційні очікування, стагфляція, дефляція.
Теми доповідей:

1. Циклічність як форма економічного розвитку. Види економічних циклів.
2. Проблеми зайнятості та безробіття в Україні.

3. Особливості інфляційних процесів в Україні.

Питання для обговорення:

1. Що означає циклічність розвитку економіки?

2. Що таке економічний цикл, які його види та фази?

3. Назвіть характерні риси економічної кризи.

4. Які особливості має світова фінансова криза 2008-2009?

5. Які види зайнятості населення ви знаєте?

6. Що таке безробіття?

7. Хто може отримати статус безробітного в Україні?

8. Які види безробіття мають постійний характер для ринкової економіки?

9. Що таке інфляція? Назвіть її види.

10.  Назвіть характерні риси інфляційний процесів в економіці України.

11. З якою метою здійснюється антиінфляційна політика? Які її основні заходи?

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


У першому питанні дайте визначення терміну «економічний цикл». Які фази економічного циклу існують у класичному розумінні? Які фази економічного циклу запропоновані сучасною економічною теорією? Назвіть зовнішні та внутрішні фактори циклічного розвитку.

Відповідаючи на друге питання, слід дати визначення поняття «економічна криза». В чому полягає соціально-економічна сутність кризи? Які види економічних криз Ви знаєте? Назвіть особливості світової фінансово-економічної кризи 2008-2009 років. Які наслідки цієї кризи в Україні?

Третє питання стосується безробіття. Слід дати визначення цього поняття. Назвіть основні причини безробіття. Які існують види безробіття? Як вони характеризуються? Які соціально-економічні наслідки безробіття? Назвіть основні напрями державного регулювання ринку праці. Дайте визначення поняття «інфляція». Які причини виникнення й існування інфляції? Назвіть види інфляції. Дайте визначення понять «інфляція попиту», «інфляція пропозиції», «стагфляція», «дефляція». Якими є загальні антиінфляційні заходи? Назвіть шляхи запобігання інфляції в Україні.
Заняття 9. Фінансова система держави. Моделі фінансування охорони здоров’я.
План
1. Сутність та функції фінансів. Структура фінансової системи держави. Державний бюджет. Бюджетний дефіцит і державний борг. Методи бюджетного регулювання, його вплив на економічне зростання.

2. Податкова система и податкова політика держави. Сутність та види  податків. Принципи оподаткування. Крива Лаффера. Формування та удосконалення податкової системи в Україні.
3. Моделі фінансування охорони здоров’я в світі. 

4. Сутність, принципи та  функції кредиту. Банківська система, її структура та функції.  НБУ та його провідна роль в кредитно-грошовій політиці держави.

Ключові терміни: фінанси, фіскальна політика, держбюджет, дефіцит, профіцит, макроекономічна стабільність, облігації державної позики, ефект витискання інвестицій, емісія грошей, монетаризація дефіциту, сеньйораж, інфляційний податок, внутрішній державний борг, зведений (консолідований) бюджет, податок, податкова система, оподаткування, ефект Лаффера, моделі охорони здоров’я Семашка, Беверіджа, Бісмарка, кредитно-банківська політика держави, кредит, Національний Банк України, рефінансування, облікова ставка процента, операції на відкритому ринку, комерційний банк (НБУ), кредитно-фінансовий інститут.
Теми доповідей:

1. Єдність та відмінності кейнсіанського та монетаристського підходів до грошового регулювання.

2. Сучасна фінансова стратегія України.

3. Роль місцевих бюджетів у економічному зростанні.

4. Податкова політика в Україні: регіональні проблеми.

5. Еволюція грошового обігу та грошей.

6. Шляхи та методи реформування податкової системи в Україні.

Питання для обговорення:

1. Які існують джерела формування державного бюджету?

2. Що таке «консолідований бюджет» і які його складники?

3. Чому утворюється бюджетний дефіцит?

4. Що таке «державний борг»? Наскільки він небезпечний для економіки взагалі?

5. Дайте визначення податку: а) прогресивному, регресивному. пропорційному; б) прямому і непрямому.

6. Охарактеризуйте ефект Лаффера.

7. Чому відрахування з фонду зарплати підприємств на обов’язкове медичне страхування належать до адресного податку?

8. Яке джерело фінансування охорони здоров’я є головним в англійській системі Беверіджа?

9. Охарактеризуйте переваги і недоліки системи охорони здоров’я у США.

10.  Які існують проблеми і суперечності фінансування охорони здоров’я в Україні.

11.  Охарактеризуйте принципи і форми кредитування.

12.  Які рівні охоплює інституціональна структура банківської системи у країнах з ринковою економікою?

13.  Для чого центральні банки здійснюють рефінансування комерційних банків?

14.  Чому світова криза 2008 р. почалася у фінансовому секторі економіки?
Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


У першому питанні дайте визначення понять «фінанси», «фіскальна політика», «державний бюджет», «консолідований бюджет», «державний борг». Назвіть функції фінансів. Класифікація доходів держбюджету. Як визначається дефіцит бюджету та причини його виникнення? Які є традиційні способи покриття дефіциту держбюджету? Особливості формування держбюджету в Україні. 

Відповідаючи на друге питання, дайте визначення поняття «податок», «податкова система». Які функції виношують податки? Назвіть основи принципи сучасної податкової системи. Які існують способи оподаткування? Класифікація податків за механізмом формування. Поясніть, що демонструє крива Лаффера? З’ясуйте основні причини неефективної фіскальної політики в Україні.  

Відповідаючи на третє питання, згадайте існуючі моделі фінансування охорони здоров’я в світі. Охарактеризуйте кожну з них, назвіть основні джерела фінансування. Які ключові проблеми фінансування систем охорони здоров’я у світі? Назвіть ключові проблеми фінансування системи охорони здоров’я в Україні.


Відповідаючи на останнє питання, слід дати визначення термінів «кредит», «кредитно-банківська політика держави». Класифікація кредитів. Яка інституціональна структура банківської системи? Які функції виконує кожен з її елементів? Підкреслить та обґрунтуйте  визначну роль Національного банку України у кредитно-грошовій політиці нашої держави.
Заняття 10. Соціальна політика держави.

План
1. Зміст, напрями та моделі соціальної політики держави. Рівень і якість життя. Індекс розвитку людського потенціалу та його складова – очікувана тривалість життя.

2. Доходи, їх формування та розподіл. Крива Лоренца, коефіцієнт Джині, децільний коефіцієнт. Нерівність доходів та нерівність доступу до охорони здоров’я. Методи скорочення  розшарування населення.

3. Зайнятість та активна й пасивна політика держави на ринку праці. 

4. Сутність, форми, системи та методи регулювання заробітної плати. Шляхи підвищення доходів медичних працівників. Шляхи зменшення тіньової медицини.

Ключові терміни: соціальна політика, рівень життя, якість життя, індекс людського розвитку, номінальні доходи, реальні доходи, крива Лоренца, коефіцієнт Джині, децільний коефіцієнт, мінімальна заробітна плата, індексація доходів, соціально-культурна сфера, зовнішні ефекти (екстерналії), погодинна та відрядна заробітна плата, колективний підряд, основна та додаткова заробітна плата.
Теми доповідей:

1. Ринок праці медичних працівників: стан і проблеми регулювання.

2. Еволюція макроекономічних моделей зайнятості.

3. Активна та пасивна політика держави на ринку праці.

4. Соціальні та економічні напрями державного регулювання: єдність і суперечності.

5. Проблеми соціального захисту населення в Україні.

Питання для обговорення:

1. Що таке «соціальна політика держави»? Які моделі має соціальна політика?

2. Яке місце посідає Україна у міжнародній шкалі людського розвитку?

3. Які показники використовують для оцінки диференціації доходів населення? 

4. Які заходи може вжити держава для стримування невиправданого розшарування населення?

5. Чому нерівність населення щодо розподілу доходів переростає в дедалі більшу нерівність у споживанні медичних послуг?

6. Яку роль мають відігравати профспілки та медичні асоціації щодо протистояння монопсонії на ринку праці лікарів?

7. Які можливі шляхи вдосконалення оплати праці медичних працівників в Україні?

8. Які особливості та основні напрямки розвитку охорони здоров’я в світі й в Україні?

9. Що містить пряме та непряме регулювання доходів медичних працівників?
Методичні рекомендації щодо підготовки до семінару


У першому питанні дайте визначення поняття «соціальна політика». Назвіть та охарактеризуйте моделі соціальної політики держави. Які показники характеризують рівень та якість життя? Які головні параметри індексу людського розвитку (ІЛР)? Поясніть метод розрахунку ІЛР. Яке місце посідає Україна у міжнародній шкалі людського розвитку?

Відповідаючи на друге питання, слід згадати що таке доходи. Дайте класифікацію доходів. Які показники застосовують для кількісної класифікації доходів? Що показує крива Лоренца? Яким чином розраховується індекс Джині? Що виражає децільний коефіцієнт? У чому полягає причина нерівності у споживанні медичних послуг? Які державні методи існують щодо скорочення  розшарування населення й поляризації рівня життя?


У третьому питанні необхідно зазначити, що в економічно розвинутих країнах на подолання негативних наслідків безробіття щорічно витрачається 3-5% ВВП. Важливу роль в цьому відіграє держава. Які види державної політики на ринку праці Ви знаєте? Охарактеризуйте їх.

Відповідаючи на четверте питання, визначте поняття «заробітна плата». Які функції виконує заробітна плата? Які три загальновідомі варіанти організації та стимулювання праці існують у світі? Які форми оплати праці медичних працівників ви знаєте? Назвіть принципи формування оплати праці медичних працівників. Які шляхи підвищення доходів медичних працівників Вам відомі? Які фактори сприятимуть зменшенню тіньового сектору в системі охорони здоров’я? 
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