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У зв’язку з широким розповсюдженням артеріальної гіпертензії (АГ) у хворих на цукровий діабет (ЦД) 2 типу інтерес дослідників викликає вивчення нових маркерів, відповідальних за зростання рівня артеріального тиску (АТ) в умовах інсулінорезистентності. Апелін-12 (А-12) є периферичним вазодилататором, проявляє потужний позитивний інотропний вплив на скоротливість міокарда, впливає на водний гомеостаз і бере участь у патогенезі серцевої недостатності, у розвитку та прогресуванні АГ. Обестатин (О) відноситься до пептидних гормонів та кодується спільним з апеліном геном. 
Мета. Проаналізувати ефекти апеліну-12 та обестатину у хворих із цукровим діабетом 2 типу на артеріальний тиск залежно від ступеня тяжкості артеріальної гіпертензії.  

Матеріали та методи. У дослідженні було обстежено 75 пацієнтів з поєднанням АГ та ЦД 2 типу, середній вік 60,03±1,17 років. У якості контрольної групи було залучено 30 практично здорових осіб. Хворі були розподілені на три групи відповідно ступеня тяжкості АГ (1, 2, 3 ступень тяжкості). 
Результати. У хворих ЦД 2 типу за наявності АГ 1, 2, 3 ступеня рівень А-12 був вище, ніж у осіб контрольної групи на 12, 19, 23 %, відповідно (р<0,05). Концентрація О вірогідно знижувалась у хворих АГ 1 ступеня на 21 %, з АГ 2 ступеня – на 24 %, АГ 3 ступеня – на 32% при зіставлені з групою контролю (р<0,05). Наявність поєднаного перебігу АГ та ЦД 2 типу асоціюється з гіперапелінемією і депресією О порівняно зі здоровими особами контрольної групи. Невідповідність рівнів А-12 і О активності ренін-ангіотензин-альдостеронової системи супроводжується зростанням АТ більше 180/100 мм рт. ст. у хворих із ЦД 2 типу. 
Висновки. У хворих з артеріальною гіпертензією у поєднанні з цукровим діабетом 2 типу наявні синергічні спроби апеліну-12 та обестатину до нормалізації рівнів артеріального тиску, проте концентрації даних маркерів є неадекватними щодо існуючих потреб. 
