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Питання духовної кризи людини є одним з тих питань, яке не має однозначної відповіді, адже воно набуло міждисциплінарного характеру в XX-XXI століттях. До нього в різних аспектах зверталися й продовжують звертатися філософи, соціологи, антропологи, релігієзнавці, літературознавці тощо. Кожен з них подає своє бачення цієї проблеми. І в цьому ми можемо пересвідчитися на прикладі відомих праць філософів О. Шпенглера «Присмерк Європи» (1918), Х. Ортега-і-Гассет «Повстання мас» (1930), Ф. Фукуяма «Наше послюдське майбутнє» (2004); романів О. Хакслі «Ми» (1934),  Р. Бредбері «451 за Фаренгейтом» (1954), М. Етвуд «Розповідь Служниці» (1986) тощо. Така  актуальність поснюється тим, що на цей час припали кризові моменти історії, війни, численні соціальні експерименти, поява віртуальної реальності, які призвели до зміни духовного світу людини.


На нашу думку, антрополічна криза викликана кількома обставинами й фукусується на таких константах, як сім'я, виховання, кохання, любов, які стають залежними від  соціальних мереж,  економічних та соціальних чинників. Не викликає сумнівів, що інститут сім'ї зазнає серйозних трансформацій. Усе частіше ми є свідками руйнувань традиційних сімейних цінностей. Це відбувається через те, що родина перетворюється на формальність, а її члени починають виконувати механічні функції дружини та чоловіка, не надаючи їм глибокого сенсу. Це можна позиціонувати як стосунки відчуження, коли чоловік відсторонений від жінки чи навпаки, коли кожен живе своїм  власним життям. Такий сценарій, на жаль, є непоодиноким. Але найнебезпечнішим є те, коли кохання переходить у ненависть, а, щирість  – у байдужість. Ми є свідками того, що дуже часто байдужість виникає на грунті залежності від соціальних мереж чи комп'ютерних ігор. У першому випадку,  члени родини проводять велику кількість часу в спілкуванні з віртуальними друзями  чи за переглядом різної інформації, що постійно з'являється на екрані. Згідно   сучасних досліджень дуже рідко віртуальний друг прийде тобі на допомогу. Таким чином, спостерігається добровільна відмова від живого спілкування чи, навпаки, прагнення знайти того, з ким можна розділити свої проблеми, коли вдома тебе не розуміють чи навіть не бажають зрозуміти. Спостерігається конфлікт між членами родини, коли батьки не розумують дітей, а діти намагаються знайти допомогу зовсім в іншому місці. Особливо гостро тут стоїть проблема виховання, коли батьки не прищеплюють дітям любов до книги, до живої природи, до людей, які тебе оточують.  В  іншому випадку,  під час комп'ютерної гри людина забуває про свою родину, про себе, віддаючи свій вільний час вигаданій реальності, де вона може бути кимось іншим, зовсім не схожою на себе справжню. Щодо   філософії Г. С. Сковороди має місце проблема «Я» як «Інший». Це пояснюється тим, що виникає конфлікт між «я» справжнім та «я» у світі вигаданої реальності. Ми з упевненістю можемо сказати, що вік людей, які є залежними від комп'ютерних ігор,  з кожним роком молодшає. Усе  частіше ми можемо зустріти учнів молодших класів не з книгою в руках, а з  телефоном чи плантешом, де вони ведуть активні «бойові дії». Звичайно, не можна заперечувати той факт, що є певні ігри, що проектуються на виховання  в дитини уваги, розвитку логічного мислення, але їх кількість незначна. Варто також наголосити на соціальних мережах, де молоді люди, а особливо студенти, проводять дуже багато часу. Вони заповнюють своє життя не завжди важливою   чи навіть зайвою інформацією, сприймаючи певні фото чи красиві картинки, які змінюють одна одну. Проблема в тому, що молоді люди перестають аналізувати, робити свої висновки, а сприймають лише інформацію нав'язану їм черговою соціальною сторінкою чи розрекламованим блогером.


У сучасному світі ми спостергіємо появу ще однієї проблеми, яка має назву «чайлдфрі». Це рух, що з'явився в Сполучених Штатах Америки в 70-х роках минулого століття й набуває зараз особливої популярності в Україні. У  перекладі з англійської мови це поняття означає «вільний від дітей», «бездітний». Учасники цього руху добровільно й свідомо відмовляються від бажання мати дітей, аргументаючи це власною філософією й бажанням прожити своє життя лише для себе, а не жертвувати його заради когось. (Ми не беремо до уваги жінок, які не можуть мати дітей через проблеми зі здоров'ям). Така тенденція є вбивчою для українського менталітету, де  спокін віків жінка була образом матері-берегині. Відбувається переорієнтація жінки не на народження дитина, що є її першочерговим завданням, а на появу «нової жінки», яка не прагне бути матір'ю. 


Таким чином, у сучасному українському суспільстві відбувається трансформація духовного світу людини, її пріоритетів, але  завдання педагогів полягає в тому, щоб сприяти відродженню духовної культури молодої людини, тобто студентів.
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