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ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КУРСУ «УКРАЇНСЬКА МОВА (ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)

Актуальність теми дослідження.  Українська вища школа знаходиться в постійному пошуку, прагнучи вміло поєднати в собі найкращі здобутки вітчизняної та світової педагогічної думки. Для вищого медичного навчального закладу це завдання стає ще складнішим, оскільки якість праці лікаря визначається саме рівнем урятованого життя чи вчасно наданої першої невідкладної допомоги. Студенти медичного університету вивчають велику кількість дисциплін як практичного, так і гуманітарного характеру. Знання  з одних  вони втілять у своїй майбутній діяльності, а інших – демонструватимуть  їх високий рівень освіченості. Оцінювання в цьому процесі є одним з важливих факторів, що забезпечує інтерес до вивчення певної науки, чи, навпаки, зводить нанівець роботу викладача та студента.

Об'єктом нашого дослідження є аналіз різних типів оцінювання знань студентів під час вивчення курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» з метою виокремити позитивні та негативні сторони кожної з видів діяльності.


Виклад основного матеріалу. Аналіз наукової та науково-методичної літератури з питань оцінювання знань студентів свідчить про значну увагу до цієї проблеми. У своєму дослідженні ми спираємося на теоретичні положення вітчизняних науковців: І. В. Бєлікової, О. В. Овчарук, Н. В. Харитонової та ін.

У педагогічній діяльності викладача важливу роль відіграє система оцінювання знань студентів. Контроль у вищому навчальному закладі є першочерговою складовою освітнього процесу й має різні способи його використання. Це дозволяє не лише визначити ступінь готовності студента до сприйняття нового матеріалу, виявити рівень якості попереднього матеріалу, але й розробити нові форми та методи передачі інформації, розподілити ефективно час на різні види діяльності (бесіда, наукові доповіді, робота зі слайдами, тестові завдання) під час практичного заняття. Не варто забувати, що кожен вид діяльності студента на практичному чи семінарському занятті потребує оцінювання. У методичній літературі ми можемо знайти різне трактування поняття «оцінювання». Це може бути механізм, що забезпечує викладача необхідною інформацією, щоб здійснювати викладання, знаходити найбільш ефективні методи навчання, а також мотивувати студента до більш активного залучення до роботи, керування навчальною діяльністю студентів; результат діяльності; якість знань, правильність відповіді тощо. Вітчизняна дослідниця О. В. Овчарук зазначає, що оцінювання буває різних видів: поточне, періодичне та підсумкове. Для дисципліни «Українська мова (за професійним спрямуванням)» характерним є поточне (перевірка вивченої теми) та підсумкове оцінювання, яке є більш складним, оскільки містить в собі усі вивчені за семестр теми.

Зазвичай, оцінювання є складним процесом, оскільки одночасно поєднує в собі такі складові, як об'єктивність, відкритість, зацікавленість. Оцінювання повинно відповідати заявленим державою вимогам, які мають тенденцію часто змінюватися. Така тенденція пояснюється тим, що результат освіти постійно підвищується, і те що вчора вважалося зразковою роботою, сьогодні може відповідати лише оцінці добре. На думку І. В. Бєлікової, оцінювання якості професійної підготовки студентів повинно сприяти розвитку навчально-виховного процесу та містити такі складові, як якість освіти та культуру оцінювання. На нашу думку, з одного боку, оцінювання є певним засобом контролю знань студентів, дає можливість краще зрозуміти прогалини знань студентів у певній галузі. З іншого боку, викладач не завжди має можливість опитати кожного студента під час виконання одного й того ж завдання, що може стати причиною негативних настроїв у студента (коли він прагнув відповісти, а йому не надали такої можливості, чи може скластися думка, що оцінювання відбувається під час різних видів діяльності, які інколи не є рівнозначними).

Викладачі кафедри під час оцінювання вищезазначеної дисципліни враховують і самостійну роботу студентів, яка полягає в написанні тез, статей чи участь у науковій конференції. 

Під час вивчення курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» студентам-медикам необхідно засвоїти медичну термінологію та її правильне вживання. Адже володіння правильністю мови є показником грамотності та освіченості фахівця. На думку Л. В. Вікторової, більшість студентів не володіють прийомами опрацювання наукового тексту, намагаються механічно запам`ятати прочитане або почуте. У результаті цього в майбутніх фахівців формуються розрізнені, несистематизовані, поверхові знання, що не забезпечують цілісного уявлення про предмет наукового пізнання. Отже, засвоєння фахової термінології є однією з важливих проблем сучасної педагогічної освіти, яка пов’язана з форму​ванням та вдосконаленням у студентів навчально-пізнавальних умінь і навичок оперувати науковими термінами, підвищенням пізнавальних здібностей студентів під час вивчення природничо-гуманітарних, фахових та спеціальних дисциплін [2 , c. 5]. 

Не можна заперечувати той факт, що висока оцінка інколи є заохоченням студента з боку викладача до подальшої самостійної та наполегливої роботи, розвиваючи, тим самим, одну з функцій педагогічного контролю, зокрема виховну. Для контролю знань студентів під час вивчення курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» викладачі кафедри застосовують різні підходи: технологічний, компетентісний, модульний, що виявляються в опитуванні, письмових роботах (творчих), тестах. Усне опитування не завжди є ефективним та забирає багато часу. На наш погляд, слушною є точка зору Н. В. Харитонової, яка зазначає, що в процесі усної відповіді студента викладач може бачити й коригувати (якщо потрібно) процес мислення студента [3, c. 23]. Досить поширеним є тестовий контроль, але він не завжди може розкрити потенціал студента. Це пояснюється тим, що тести передбачають наперед наявність у кожному питанні однієї правильної відповіді, яку студент з добре розвиненою інтуїцією може просто вгадати, не прикладаючи до цього максимум зусиль. На основі тестів студенти не можуть засвоїти фундаментальні складові дисципліни. Зокрема щодо тестування, то варто зазначити, що його головна мета спрямована на перевірку правильності з точки зору граматики, знання професійної термінології, правильності оформлення документації. Але при цьому поза увагою залишаються оцінювання говоріння, якості уміло формулювати та висловлювати свої думки, правильно використовувати лексичні одиниці. 


Викладачі намагаєються дбати про збагачення лексичного запасу студентів, зосереджуючи увагу на проблемі нормативності, пропонують завдання на викорінення кальок та з'ясування причин цього явища в щоденному спілкуванні студентів. На допомогу приходять вправи, де необхідно зробити переклад речень чи словосполучень, де маєють місце, наприклад, кальки чи фразеологізи і замінити його відповідним літературним поняттям. Також у нагоді стають завдання, де необхідно скласти міні-текст із запропонованими медичними й науковими термінами, у яких студенти часто роблять помилки. Серед найбільш поширених помилок є невірно вжитий наголос, неправильно вжито закінчення родового чи кличного відмінка та слів-кальок. 

Отже, оцінювання знань студентів є необхідною складовою навчального процесу, що вимагає поєднання різних видів та способів контролю. Викладачі кафедри намагаються поєднувати всі види контролю знань у студентів-медиків. Найефективнішим у процесі оцінювання, безперечно є вправи, де студентам необхідно зробити переклад, усно скласти твір-мініатюру на медичну тему. Вони слугують фундаментом для здобуття багатьох знань. Тому викладачі кафедри урізноманітнюють способи та методи  виконання комплексних вправ, підвищують рівень творчості студентів, навчають дбати про лексичні, граматичні, інтонаційні засоби мови з огляду на мету й умови спілкування.
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