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      Проблема залежності молоді від соціальних мереж є актуальною в наш час. 21 століття  нових девайсів та Інтернету. Мабуть, зараз у кожної людини є телефон або планшет, що дозволяє вільний вихід до Інтернету. 

      Кілька років тому, коли з'явилася одна з перших соціальних мереж, це викликало справжній ажіотаж. Кожен прагнув швидше створити свій аккаунт і збільшити кількість друзів. Як того і слід було очікувати, із часом виникла проблема залежності молоді від соціальної мережі. Позитивною рисою соціальних мереж стала можливість створення груп за інтересами. Кожен зможе знайти те, що йому до душі, починаючи від офіційних груп улюблених виконавців, закінчуючи обговоренням тропічних метеликів або модних новинок. Зручні такі групи для студентської молоді, бо завдяки їм завжди можна дізнатися новини університету, розклад або завдання з предметів. Соціальні мережі такі, як: "Фейсбук", "В Контакті", "Твіттер", дозволяють бути в курсі більшості подій, що відбуваються в житті  "друзів", знаменитостей. Вивішені в альбомах фотографії з минулого дня народження, удалої поїздки, фотосесії, красномовні статуси - усе це може виявитися брехнею, якщо тільки їх розмістив не чийсь реальний знайомий.

      Зовсім недавно до українських користувачів соціальних мереж дійшла нова мережа під назвою «Інстаграм». Сенс цієї мережі зовсім простий – фоготрафуйся й ділись із друзями фотографіями, нехай їх скоріше «полайкають». 

      Прикро дивитися на людей, які завжди «зависають» у своїх телефонах. І як тільки випадає можливість щось сфотографувати, усі відразу починають братися за справу. 

      Залежність молоді від популярних соціальних мереж - хвороба сучасного суспільства. І слід докласти чимало зусиль, щоб подолати цю проблему. Життя часом нагадує відомий анекдот: "Зайшов в інтернет на п'ять хвилин - пів години пройшло".

      Начальною проблемою сьогоденної молоді є те, що більшість з них  проводить багато часу в Інтернеті, не спілкуючись з іншими людьми в реальності. Люди почали використовувати Інтернет не як сферу для роботи, а як можливість проникнути в нове життя. Інтернет може призводити до самогубства, заклик до вступу в різні секти, вимагання грошей, ґвалтування та грабіж.

      Безперечно уся молодь залежна від соціальних мереж і 50% віддають перевагу поспілкуватися з друзями по Інтернету, аніж у реальності. Час в Інтернет-мережах для більшості лине дуже швидко, бо там цікаво. Більшість із проблем (проблеми з навчанням, особистим життям, роботою) виникають через те, що люди засиджуються в соціальних мережах і не встигають виконувати інші справи. Уся молодь – залежна від інтернету, що негативно впливає на їх поведінку (стають біль агресивними), відбувається деградація, зменшення комунікаційних здібностей, «відірваність» від навколишнього середовища; згубний вплив на здоров’я. Студентам більш цікаво проводити час у соціальних мережах, ніж на прогулянці зі знайомими. Та часто Інтернет стає першим помічником при вирішенні багатьох проблем: пошук нової інформації, новини, знайомства, заробіток для деяких людей.

      Авторитетні джерела інформують, що онлайн-залежність може негативно позначитися на пізнавально-інтелектуальних здібностях особистості, що впливають на можливість самостійно приймати рішення. Соціальні мережі вже стали невід'ємною складовою нашого життя. Можливо, скоро з’явиться новий вид залежності: залежність від соціальних мереж. Особисто я сама є користувачем соціальної мережі Вконтакте. Це серйозна проблема сучасної молоді й усього населення України взагалі. Люди часто не роздыляють реальний світ з віртуальним. Ця мережа суттєво впливає на психіку людей, особливо дітей, які схильні до того, щоб витрачати свої кишенькові гроші(а часто і гроші взяті без дозволу батьків) на голоси, які можна обміняти на особистий рейтинг, або поповнити рахунок якоїсь гри. Також через “контакт” люди менше виходять на свіже повітря, спілкуються в реальності й узагалі неправильно розвиваються. Це лише деякі загрози з боку соціальних мереж, усіх їх не перерахувати. 

      Проблемою залежності молоді від соціальних мереж цікавився молодий кореспондент із Закарпаття.  Мені дуже сподобалося його влучне висловлювання щодо цієї проблеми «Наполеон, Гітлер, Дуров - усі вони хотіли поневолити Україну та Росію, угадайте в кого вийшло?»

      То ж наскільки ми  залежні від соціальних мереж?

      Психологи наголошують: "Якщо проводиш на такому сайті більше години на день, то тобі варто звернутися до лікаря. Це вже залежність". Тоді лікуватися потрібно не тільки одній мені. 

      Офіційна медицина визначає Інтернет-залежність як: «психічний розлад, нав’язливе бажання підключитись до Інтернету та хвороблива неспроможність своєчасно відключитись». За даними вчених, кількість людей, що страждають на Інтернет-залежність становить 9 – 10% користувачів у світі. У Китаї, наприклад, у 2008 році, було прирівнено Інтернет-залежність до алкоголізму.
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