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Мета дослідження: вивчити особливості сенсибілізації до побутових і грибкових мажорних і мінорних алерген-компонентів у хворих на цілорічний алергічний риніт (ЦАР). 
Основну групу склали 120 хворих на ЦАР, у яких в результаті in vitro діагностики за допомогою Immunocap 100 Е (Phadia AB, Sweden) були виявлені специфічні білки мажорних алергенів (1 клінічна група). Групу порівняння склали 50 хворих на ЦАР, у яких були виявлені специфічні білки мінорних алергенів (2 клінічна група). Контрольну групу становили 20 практично здорових осіб. 
У обстежених хворих на ЦАР був виявлений підвищений вміст специфічних IgE до епідермальних алерген-компонентів ‒ лупа та епітелій кішки (12,9 %), лупа й епітелій собаки (11,7 %); кліщів домашнього пилу ‒ Dermatophagoides Pteronyssinus (20 %), Dermatophagoides Farinae (13,5 %); цвілевих грибків ‒ Alternarsa alternate (17,6 %), Aspergilus fumigatu (13,5 %), Cladosporium herbarum (11,7 %), Candida (15,3 %). Всього у 170 хворих на ПР із ЦАР було виявлено 198 випадків сенсибілізації, кількість алергенів, що припадають на 1 хворого склала 1,2, кількість хворих, що мали сенсибілізацію до 2 і більше алерген- компонентів, склала 28 (16,5 %). Основні (мажорні) алерген-компоненти, які є маркером видоспецифічної сенсибілізації в достатній концентрації (більше 0,35 kU/l) були виявлені у 120 (70,58 %) пацієнтів, загальна кількість виявлених мажорних алергенів склала 223, кількість алергенів, що припадають на 1 хворого ‒ 1,86, кількість хворих, що мали сенсибілізацію до 2 і більше мажорних алерген-компонентів ‒ 95 (79,1 %). Мінорні алерген-компоненти, які є маркером перехресної чутливості, в достатній концентрації (більше 0,35 kU/l) були виявлені у 50 (29,42 %) пацієнтів, загальна кількість виявлених мінорних алергенів склала 57, кількість алергенів, що припадають на 1 хворого ‒ 1,14, кількість хворих, що мали сенсибілізацію до 2 і більше мінорних алерген-компонентів ‒ 7 (14 %). 
Таким чином, максимальну частоту сенсибілізації було виявлено серед епідермальних алергенів ‒ до лупи та епітелій собаки, серед алергенів кліщів домашнього пилу ‒ до Dermatophagoides Pteronyssinus; серед алергенів цвілевих грибків ‒ до Alternaria alternata і Candida. Більшість хворих (79,1 %) мали сенсибілізацію до мажорних алергенів, що дозволяє прогнозувати високу ефективність специфічної імунотерапії саме в цій категорії хворих на цілорічний алергічний риніт.
