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У больных артериальной гипертензией (АГ) возникают нарушения функции эндотелия. При ожирении в таких случаях свой вклад вносят цитокины, активируют процессы адгезии форменных элементов крови и приводят к повышению сосудистоконстриктивных реакций. О роли воспаления в этих процессах свидетельствует повышение иммунокомпетентных клеток, факторов роста и хемоадгезивных молекул, медиаторов воспаления и особенно  противовоспалительных цитокинов. 
Цель исследования заключалась в сравнительной характеристике концентраций цитокинов (ИЛ-1β, ИЛ-4) у больных артериальной гипертензией с ожирением для определения возможных механизмов прогрессирования воспаления у таких больных. 
Материалы и методы. Обследовано 46 больных с АГ 1 и II стадией в возрасте 46-74 лет, среди которых – 22 мужчины и 24 женщины. Основную группу составили 24 больных АГ с ожирением, в группу сравнения вошли 22 больных АГ без ожирения. Структурные параметры сердца исследовались на эхокардиографическом аппарате Philips HD11ХЕ (США). Исследование сывороточных концентраций цитокинов проводили иммуноферментным методом с использованием специальных наборов для определения содержания ИЛ-lβ и ИЛ-4 (ООО «Укрмедсервис», Украина). 
Результаты и их обсуждение. Высокий уровень ИЛ-1β был установлен у больных основной группы (24 больных). У них содержание ИЛ-1β колебалось в пределах от 66,10 пг / мл до 77,64 пг / мл, в среднем (71,33 ± 3,30) пг / мл, и превышало показатели контрольной группы (р < 0,01) и группы сравнения. Показатели у больных артериальной гипертензией без ожирения характеризовались увеличением средних значений ИЛ-1β до (70,25 ± 9,85) пг / мл, что существенно превышало показатели контрольной группы (р < 0,01). Анализируя уровень противовоспалительного ИЛ-4 у больных артериальной гипертензией с ожирением наблюдалось его снижение у лиц обеих групп – в основной группе он колебался в пределах 4,73-7,98 пг / мл, со средним значением (6,42 ± 1,34) пг / мл. Анализ группы сравнения обнаружил его в пределах от 5,08 пг / мл до 15,22 пг / мл и в среднем содержание ИЛ-4 составило (9,38 ± 1,54) пг / мл, что достоверно было меньше контроля (р < 0, 01). Сопоставление исследуемого показателя между группами больных показало низкую концентрацию этого интерлейкина в основной группе (р < 0,05). 
Выводы. В развитии и прогрессировании артериальной гипертензии в сочетании с ожирением существенное значение имеют иммуновоспалительные нарушения, проявляющиеся в изменениях активности цитокинового звена иммунной системы.
