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У структурі смертності населення від ССЗ перше місце займає ішемічна хвороба серця (ІХС). За статистичними даними різних країн, її клінічні форми реєструються у 15-20 % дорослого населення. У нашій країні саме вона на 66,8 % (у містах – на 63,9 %, в селах – на 71,1 %) визначає рівень смертності від ССЗ усього населення і на 53,8 % – його працездатної частини  Найбільш поширеною формою ІХС є стабільна стенокардія напруги. Частота її коливається в різних регіонах від 1,8 % до 6,5 %. 
Матеріали та методи Нами було обстежено 110 хворих на стабільну стенокардію II - III функціонального класу (ФК) з супутнім аліментарним ожирінням. Всі хворі на стабільну стенокардію були поділені на 2 групи:  1-у – склали хворі на стабільну стенокардію із супутнім ожирінням (n = 80), 2-у – хворі на стабільну стенокардію без ожиріння (n = 30). Середній вік хворих на стабільну стенокардію із супутнім ожирінням склав (65,45 ± 1,09) років, 2 групи – (65,87 ± 1,98) років. Контрольну групу склали 20 практично здорових осіб. Усім пацієнтам було проведено комплексне обстеження згідно наказу № 436 МОЗ України «Протоколи надання медичної допомоги хворим із ІХС-стабільною стенокардією». Рівень неоптерина визначали імуноферментними методиками на імуноферментному аналізаторі ― LabLine-90‖ ( Австрія).  
Результати та їх обговорення. За результатами нашого дослідження рівень неоптерина в першій групі у хворих на стабільну стенокардію з супутнім ожирінням на 49,2 % був вищий, ніж у контрольній групі, а у другій групі склав (11,1 ± 0,43) нмоль/л, що було достовірно вище, ніж у групі контролю на 53,2 %. 
Висновки. Отримані результати можуть свідчити про активацію процесів імунного запалення у хворих на стабільну стенокардію не залежно від наявності ожиріння.
