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В связи с памятной датой важно сохранить традиции и вспомнить основателя Харьковской школы патофизиологии А.В. Репрева, и его предшественников - основателя кафедры И.Н. Оболенского, С.Д. Костюрина, воспитанников Военно-медицинской академии - учеников М.М. Руднева и В.В. Пашутина, а так же М.М. Павлова,  Д.Е. Альперна и его ученицу – Р.У.Липшиц.    Хотелось бы отметить одного из ведущих патофизиологов, создателя ряда направлений патологии, ученого с мировой известностью, труды которого сыграли большую роль в развитии теоретической медицины – Релю Ушеровну Липшиц [1, с. 209-212].
Реля Ушеровна родилась 2 сентября 1920 года в г. Лодзи (Польша). Будущий ученый росла в счастливой и интеллигентной семье, училась, строила планы вплоть до 2 сентября 1939 г. В день ее 19-летия началась Вторая мировая война. Ее память навсегда сохранила жесточайшие годы гитлеровской оккупации Польши, еврейское население Лодзи и фашистов, которые расправились с невероятным садизмом и жестокостью. В концентрационном лагере Освенцим погибла вся семья Рели Ушеровны, жива осталась она одна. Неимоверные боль и страдания, ненависть к фашистским извергам – чувствовала Липшиц.
Свою научную деятельность будущая ученая начала, еще будучи студентом, при кафедре общей патологии медицинского факультета Харьковского университета под руководством Д.Е. Альперна. На протяжении многих лет Р.У.Липшиц занималась  изучением патологии регуляции эндокринной  и нейрогуморальной систем, а также механизмов патологических процессов, особенно воспаления и аллергии. Так как научное сотрудничество всегда было в традициях кафедры, совместно с акад. Е.Д. Гольдбергом и проф. А.М. Дыгаем были написаны две монографии, множество статей и два издания учебника [2, с. 8]. 
Реля Ушеровна на протяжении многих лет занималась изучением влияния адениннуклеотидов в стимуляции защитных реакций при воспалении, что позволило успешно применить их в терапии некоторых воспалительных процессов, преимущественно туберкулезного происхождения. 
С 1968 по 1987 Реля Ушеровна заслуженно занимала должность заведующей кафедры патологической физиологии Харьковского университета. Ученого отличали скромность и простота, ответственность за свои дела и поступки, любовь и отзывчивость по отношению к сотрудникам и студентам. Педагогическая, научная и общественная деятельность Рели Ушеровны по достоинству оценены отечественной и международной научной медицинской общественностью. Кроме многочисленных почетных грамот, медалей и дипломов, профессор Липшиц была номинирована на звание WomanoftheYear 2001, 2003, Greatwomanof 21st Century Американским биографическим институтом. Ее имя внесено в монументальное биографическое издание «GreatMindsof 21st Century». Р.У. Липшиц была не только преданным своему делу профессором, но и исключительно талантливым педагогом, блестящим лектором. Она внесла неоценимый вклад в становление патофизиологии как учебной дисциплины в медицинских институтах [3, с. 2].       
Реля Ушеровна обладала исключительным даром предвидения, была на редкость талантливым и оригинальным ученым, соединившим в себе блестящую интуицию, острую наблюдательность, конкретность и способность к объективному, истинно научному анализу патолога-теоретика с мастерством экспериментатора, исследователя. Она была человеком исключительной чести и порядочности, безупречной нравственности, скромности, глубоко приверженным идеалам гуманизма. Честность, большая внутренняя культура, благородство души, принципиальность завоевали ей всеобщее уважение и любовь.
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