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Мета: вивчити вплив тенасцину С на розвиток гострого інфаркту міокарда у хворих на цукровий діабет 2 типу. 
Матеріали та методи. У досліджені обстежено 120 пацієнтів, серед яких 46 жінок (42,6 %) та 74 чоловіків (57,4 %). Усіх пацієнтів було розподілено на групи: основну групу склали 60 хворих на гострий інфаркт міокарду (ГІМ) з супутнім цукровим діабетом (ЦД) 2 типу (серед них – чоловіків 31 осіб, жiнок 29 осіб у віці від 45 до 88 років); порівняльну групу – 40 хворих на ГІМ без ЦД 2 типу (22 чоловіків і 18 жінок у віці від 45 до 75 років); контрольну групу – 20 практично-здорових осіб (серед них 11 чоловіків та 9 жінок у віці 22-27 років). Імуноферментним методом визначили вміст тенасцину С за допомогою набору реагентів «Human Tenascin-C Large (FNIII-C)» (Immuno-Biological Laboratories Co. Ltd. (IBL), Takasaki-Shi, Japan), тропонiн I – за допомогою набору реагентiв «Troponin I» (ХЕМА, Москва, Росія). Статистична комп‘ютерна обробка результатів проведена за допомогою комп‘ютерної програми Microsoft Office Excel 2010, Statistica 6,0. Розбіжності мiж групами під час розподілу, близькому до нормального, оцінювали за допомогою t-критерiю Ст‘юдента. Статистично значущими вважали відмінності при (p < 0,05). Для встановлення кореляційних зв‘язків використовували коефіцієнт кореляції Спірмена. 
Результати дослідження. Рівень тенасцину С на 1-2 добу у хворих з ГІМ та ЦД 2 типу склав (18,64 ± 1,28) нг/мл та (20,12 ± 1,48) нг/мл без ЦД 2 типу при порівняні з групою контролю – (14,93 ± 0,97) нг/мл (p ˂ 0,05). Проведене дослідження виявило кореляційний зв‘язок між тенасцином С та тропоніном I. У хворих на ГІМ та ЦД 2 типу існує негативний зв‘язок між тенасцином С та тропоніном I – r = -0,26 (p < 0,05), на відміну від цього, у хворих на ГІМ без ЦД 2 типу спостерігається прямий зв‘язок – r = 0,28 (p < 0,05). 
Висновки. Тобто, за умов відсутності метаболічних порушень у вигляді цукрового діабету 2 типу при гострому інфаркті міокарда, наявність зростання тенасцинемії у відповідь на гіпертропонінемію з урахуванням позитивних ефектів на міжклітинний матрикс свідчить про адаптивні реакції. На відміну від групи порівняння у хворих на цукровий діабет 2 типу зворотній характер зв‘язків свідчить про виснаження ефектів тенасцинемії.
