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Независимо от экономического развития страны формирование трудового потенциала в значительной степени определяется демографическими факторами, прежде всего, численностью населения в возрасте 20-65 лет. Именно эти возрастные группы реально определяют экономически активный возраст.
Численность населения Украины за годы независимости страны уменьшилась на 6 млн. чел. (10,45 %), увеличилась доля людей старше трудоспособного возраста.
В среднем в Украине каждый пятый экономически активный работник – старше 50 лет, каждый четырнадцатый – пенсионного возраста. Это создает определенные трудности в нормализации процессов воспроизводства рабочей силы, внедрении новых технологий и соответствующей переквалификации работников [1, С. 6].
Особенно остро стоит проблема старения работающих в сельской местности, и в первую очередь – в Черниговской, Кировоградской, Полтавской областях. Этот факт может стать непреодолимым барьером для развития новых отношений в аграрном секторе этих регионов.
По разным причинам (отрицательный прирост населения, работа за рубежом (7 млн. мигрантов), безработица и т. п.) численность занятого населения в экономике Украины постоянно уменьшается: по сравнению с              1995 годом она стала меньше почти на 2 млн. 300 тыс. чел.
Профессиональная заболеваемость в Украине остается сложной социально-экономической, медицинской и гигиенической проблемой. Она рассматривается как составная часть общей заболеваемости населения и представляет категорию болезней, возникающих в результате действия неблагоприятных факторов производственной среды и трудового процесса.
Показатели здоровья трудоспособного населения формируются не только под влиянием условий и характера труда, но и за счет генетических, экологических факторов, условий жизни, а также доступности и качества медицинской помощи, уровня сотрудничества работников и работодателей с учреждениями здравоохранения, образования и т. п. [2, С. 298].
Выводы. Здоровье работающих является проблемой, которая требует для своего решения комплексного подхода. Следует помнить, что здоровье это товар: при выполнении любой работы расходуется физическая и психическая энергия, и работник должен восстановить эти расходы. С этой целью создаются соответствующие условия труда, проживания, питания, отдыха и т.д. Если за этот дорогой товар плата недостаточна, то у рабочих накапливается хроническая усталость, снижается мотивация к труду, наступает хронизация болезней, постепенная инвалидизация [3, C. 32].
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