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В останні роки поряд з клініко-лабораторним обстеженням все більшу роль в діагностиці реактивних артритів у дітей набуває інструментальне обстеження. Ультрасонографія суглобів є методом, який розширює діагностичні можливості, оскільки рентгенографія суглобів не дозволяє виявити зміни м’яких тканин.
Метою дослідження є покращення діагностики реактивних артритів шляхом вивчення ультрасонографічних проявів реактивних артритів у дітей.
Обстежено 30 дітей, хворих на реактивний артрит віком 2 - 16 років. Проводилось загальноприйняте клініко-лабораторне обстеження, а також рентгенологічне та ультразвукове дослідження суглобів (ульразвуковий аппарат Radmir Ultima PA). 

У 18 (60,0±9,1%) дітей відмічався гострий перебіг артриту - від 1 тижня до 3 місяців, у 12 (40,0±9,1%) дітей затяжний або рецедивуючий. Середній вік обстежених склав 10,3 роки.
Клінічні прояви захворювання були представлено болем у суглобах, припухлістю, порушенням ходи, лихоманкою, короткочасною вранішньою скутістю. У 17 (56,7±9,2%) дітей уражався один суглоб, олігоартрит зареєстровано у 12 (40,0±9,1%) дітей, у 1 (3,3±3,3%) дитини - поліартрит. Середня кількість уражених суглобів (Ме) склала 1 суглоб. 
Серед обстежених дітей превалювало асиметричне ураження суглобів переважно нижніх кінцівок. У 18 (60,0±9,1%) дітей спостерігався артрит колінного суглоба, у 12 (40,0±9,1%) – кульшового, у 3 (10,0±5,6%) - гомілковостопного. У 1 дитини було уражено плечовий суглоб та у однієї - дрібні суглоби стоп.
Рентгенологічні зміни, які б свідчили про наявність запального процесу було зареєстровано лише у 10  (33,3±8,7%) дітей і представлено збільшенням об’єму параартикулярних м’яких тканин та їх ущільненням, у 2 (6,7%) дітей зафіксовано розширення суглобової щілини. Рентгенологічні зміни було зареєстровано лише у 40% хворих.
У дітей, хворих на реактивний артрит ультразвукове дослідження суглобів виявило патологічні зміни у 100% випадків. Ультрасонографічні зміни суглобів було представлено наявністю запального випоту (синовіту), стовщенням синовіальних оболонок, розширенням суглобових щілин, тендинітів, бурситів. 

Отже, ультразвукове дослідження суглобів є перспективним, неінвазивним та чутливим методом діагностики реактивних артритів у дітей різних вікових груп, здатним виявити такі запальні зміни як синовіт, бурсит, тендиніт при різних варіантах перебігу захворювання.
