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ЛІТЕРАТУРА – НЕВІД'ЄМНА ДУХОВНА СКЛАДОВА

СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ

Наша історія  –  це історія, що насичена різноманітними подіями, переворотами,  змінами  політичних  сил,  релігійними  утисками,  метою  яких  було відвернути людей від церкви та віри, що робили й продовжують робити свій внесок у суспільне життя України, змінюючи геополітичні кордони, й не тільки. Варто зазначити: кожне нове століття вносило свої корективи в економічне, політичне, соціальне життя, корелюючи етнічний склад населення країни, що не менш важливо. У результаті цих змін зараз на теренах нашої країни ми можемо  зустріти  представників  різних  етнічних  меншин  (білорусів,  казахів, вірмен, грузинів), які мирно співіснують один з одним.

Сьогодні українська нація відкриває нову сторінку, яка не має однозначної оцінки тому, що відбувається. У суспільстві панує багато суперечностей що до того, чому так сталося, хто відповідальний, та як повинна розвиватися наша держава. Варіацій на тему сучасної України дуже багато, і вони носять складний,  навіть  двоїстий  характер.  Одні, зокрема,  наполягають  на  історичних цінностях минулого, інші  —  віддають пріоритет сьогоденню та перспективам на майбутнє, проте спільним є те, що всі ми, українці, мусимо згуртуватися  заради  спільної  мети  –  зробити  кращим  наше  життя  й  життя  нашої країни. Зараз складно знайти певну галузь, де б ці питання не обговорювалися:  політика,  економіка,  психології,  соціологія.  Ці  проблеми  не  оминули  навіть літератури, знайшовши своє місце на шпальтах різних газет та журналів. 

Літературні вісники не стали осторонь цих проблем. І в цьому ми можемо переконатися на прикладі газет «Літературна Україна», «Україна молода», журналу   «Дивослово»,  які  мають  друкований  варіант  та  електронний,  що  дає можливість  ознайомитися  з  матеріалами  будь-де  та  будь-коли.   Ми  бачимо, що  автори  порушують  безліч  проблем:  екологічні,  гендерні,  суспільні,  але велика роль, на нашу думку, відведена проблемам, що пов'язані з духовністю людини,  аргументуючи  це  тим,  що  за  всіма  цими   гострими  політичними, економічними дискусіями ми забуваємо про своє внутрішнє життя, внутрішнє «Я»,  яке  також  змінюється,  віддзеркалює  навколишній  світ.  Людина  змінює ціннісні  орієнтири,  зважаючи  на  колективні  погляди,  виокремлюючи  лише чорне та біле, не усвідомлюючи багатогранність кожної ситуації, не намагаючись знайти золоту середину. Велика кількість людей поділяє лише одну точку зору й не є толерантною до інших людей з іншими думками, удаючись у своїх поглядах до кардинальних висловів та вчинків.

Проблем,  з  якими  зіштовхується  людина  зараз,  –  це  невпевненість  у власних силах, у кращому майбутньому, страх, самотність, розчарування. На нашу думку, необхідно звернути особливу увагу на проблеми молодих людей, а особливо студентів. Сучасного студента не часто можна зустріти в бібліотеці за переглядом нових наукових  статей. Він усе більше надає перевагу поверховому сприйняттю інформації, оновлюючи її у своєму гаджеті. Це, звичайно, добре, що він хоче бути обізнаним у тому, що відбувається. Але проблема в тому, що студент перестає аналізувати інформацію, читати книги  як українських авторів, так і зарубіжних, а це призводить до руйнування та занепаду українського друкованого слова.

На наш погляд, література сьогодні набуває особливого значення, бо дає відомості  про  світ   через  призму  високохудожніх  текстів,  а  біографії  письменників  ми  сприймаємо   не  просто  як  чиєсь  життя,  а  як  важливі  й  цікаві фрагменти української історії, адже творчість письменників ми розгладаємо в контексті доби, простежуємо взаємини “митець-держава”. Відомий український літературознавець О. Галич наголошував, що “мемуаристика може стати важливим засобом підвищення інтересу до літератури” [1, c. 4]. У мемуарах більше,  ніж  у  яких-небудь  інших,  відображається  національна  свідомість  і національна приналежність [2, с. 376]. Одним з тих, хто своєю діяльністю уособлює цілу епоху нашої культури, є І. Я. Франко, ювілей якого ми святкуємо в цьому році.

Отже,  упродовж  віків  формувалася  свідомість  українця,  що  знайшла своє відображення в законах моралі, народних звичаях та традиціях, вірі, що невпинно передавалися з покоління в покоління, і літературі. Українська культура, на привеликий жаль, зараз є німим свідком того, як все це зазнає деградації.
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