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Пигментный невус – это, с точки зрения патологоанатома, плоское или возвышающееся над поверхностью кожи темное пятно разных оттенков обычно коричневого цвета, представляющее собой скопление так называемых невусных клеток, имеющих отношение к синтезу меланина. При этом очень часто в пигментных невусах невусные клетки выглядят морфофункционально малоактивными, т.е. с темным маленьким ядром и малообъемной цитоплазмой. Гранулы меланина обнаруживаются в небольшом количестве только в части клеток, хотя в дерме вокруг комплексов невусных клеток можно видеть гранулы меланина как свободно лежащие, так и в цитоплазме меланофоров.
Невусы в медицине рассматриваются только как объект возможной малигнизации с формированием меланомы, хотя, как известно, чаще меланома начинает расти без предшествующего невуса. Кожа – это наиболее частая локализация меланом, но эти злокачественные опухоли встречаются также в слизистых, в оболочках головного и спинного мозга, в пигментной оболочке глаз, в мозговом веществе надпочечников. 
Известно, что меланоциты имеют нейрональное происхождение и в виде незрелых клеток мигрируют с зоны нервного гребешка в раннем, внутриутробном периоде онтогенеза. Очевидно, что у людей с невусами внутриутробно происходила гиперплпзия и интенсивная миграция на периферию незрелых клеток, в метаболизме которых имеется звено меланинообразования. Доминирует точка зрения, что невус – это фактически порок развития, поскольку в коже появляется группа  «ненужных» клеток.

Можно сделать два предположения, базирующихся на ряде фактов: во-первых, что внутриутробное формирование будущих невусов – это адаптационный процесс, требующий усиления возможностей нейроэндокринной регуляции у эмбриона и плода при некоторых трудностях течения внутриутробного развития, и, во-вторых, что функциональный потенциал будущих невусных клеток - это не только меланинообразование, но и синтез биологически активных веществ – аминов и пептидов, т.е. невус – это скопление апудоцитов.

Пигментные невусы, вероятно, являются частью APUD-системы.
