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Цель: изучить особенности метаболических показателей крови (глюкоза, лактат, пируват и коэффициенты их соотношения) у больных с гипертонической болезнью (ГБ) и сахарным диабетом (СД) 2 типа.

Материалы, методы: согласно с целью исследования больные распределены на группы: основную – составили 50 больных с ГБ и СД 2 типа, возрастом – 59,5[52; 63] лет, 60% - женщин и 40% -мужчин, группу сравнения составили 46 больных с ГБ, возрастом – 61,5 [55; 64] лет, 69% - женщин и 31% - мужчин, группу контроля составили 30 относительно здоровых лиц, сопоставимых по полу и возрасту.

Всем больным в сыворотке крови проводили исследование концентрации глюкозы, лактата и пирувата, с последующим расчетом коэффициента соотношений. 

Результаты: при межгрупповом анализе, выявлено,  что концентрация  глюкозы в группе больных с ГБ и СД 2 типа характеризовалось статистически достоверным (р<0,001) повышением глюкозы в 1,8 раза при сравнении с группой больных с ГБ без глюкометаболических нарушений и – 9,5 [7,8; 15,4] ммоль/л, 5,4 [4,7; 6,5] ммоль/л - соответственно. Концентрация лактата, также, характеризовалась статистически достоверным (р<0,001) повышением в группе лиц с сочетанной патологией в 1,3 раза в сравнении с группой больных с ГБ -  3,47 [3,2; 37] моль/л и 2,74 [2,49; 2,99] ммоль/л - соответственно. Подобная тенденция наблюдалась и при анализе концентрации пирувата – в группе больных с ГБ медиана составила – 0,08 [0,07; 0,1] ммоль/л и в группе ГБ и СД 2 типа – 0,13 [0,1; 0,14] ммоль/л. Коэффициент соотношения лактат/пируват, рассматривают как параметр баланса аэробных и анаэробных процессов энергообразования, в группе больных с сочетанной патологией составил 28,3 [26,8; 31,1] ус.ед., в группе с ГБ – 34,4 [28,6; 42,6] ус.ед.
Выводы: у больных с гипертонической болезнью и сахарным диабетом 2 типа, возникает дисбаланс метаболических процессов, с активацией гликолитических механизмов, о чем свидетельствует увеличение концентрации в сыворотке крови лактата, пирувата и коэффициента их соотношений на фоне значительной гипергликемии.

