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Цель исследования. Изучение механизмов прогрессирования бронхообструкции у больных хроническим обструктивным заболеванием легких (ХОЗЛ) в сочетании с артериальной гипертензией (АГ) на основании установления взаимосвязей между уровнем гликозаминогликанов (ГАГ): хондроитин-6-сульфатов, хондроитин-4-сульфатов / дерматансульфатов, гепарансульфатов/кератансульфатов, матрикснойметаллопротеазы-9 (MMP-9) в сыворотке крови и ухудшением функции внешнего дыхания.

Материалы и методы. Уровень ГАГ определялся в сыворотке крови 60больных АГ и ХОЗЛ2и3 степени бронхообструкции по классификации GOLD 2014,иммуноферментным методом определялись уровни ММР-9.

Результаты. У пациентов ХОЗЛ в сочетании с АГ наблюдалось значительное увеличение уровня хондроитин-6-сульфатов в сравнении с пациентами АГи группой контроля,наряду со снижением уровня гепаран-

сульфатов/кератансульфатов(р<0,05). Уровни ММР-9 в основной группе оказались также значительно выше контрольной группы (11,32±1,2нг/мл и 3,1±0,7нг/мл соответственно, р<0,05). При прогрессировании ХОЗЛ наблюдалось увеличение хондроитин-6-сульфатов и снижение гепарансульфатов / кератансульфатов(р <0,05). Ухудшение функции легких положительно коррелировало с сывороточным уровнемхондроитин-6-сульфатов и  ММР-9 и отрицательно–с уровнем гепарансульфатов/ кератансульфатов(р<0,05). Уровень MMP-9 в сыворотке крови положительно коррелировал с уровнем хондроитин-6-сульфатов (г=0,4; р<0,05) и отрицательно – с уровнем гепарансульфатов/кератансульфатов(г=-0,7; р =0,003).

Выводы. Прогрессирование бронхообструкции у больных хроническим обструктивным заболеванием легких в сочетании с артериальной гипертензией характеризуется изменением соотношения гликозаминогликанов в сыворотке крови, что ассоциируется с увеличением уровней ММР-9.  
