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Цель исследования. Целью нашего исследования стало исследование уровня качества жизни больных острым инфарктом миокарда в зависимости от наличия или отсутствия сопутствующего ожирения с использованием опросника SF-36.

Материалы и методы. Под наблюдением находились 60 пациентов с ОИМ. Первую группу составили 35 больных с сопутствующим ожирением, вторую - 24 больных с нормальной массой тела. Больные обеих групп были сопоставимы по возрасту. Оценку качества жизни было проведено с помощью неспецифического опросника «SF-36 Health Status Survey».Статистическая обработка полученных данных проводилась с использованием пакета статистических программ «Statistica 8.0», «MicrosoftOfficeExcel - 2003».

Результаты и их обсуждение. Анализ полученных данных продемонстрировал достоверные различия в виде значительного снижения количества баллов по параметрам ролевого функционирования (RР) на 75,3%, общего состояния здоровья (GH) – на30,1%, жизненной активности (VT)– на 48,3% и эмоционально-ролевого (RE) функционирования – на 64,1% у больных с ОИМ при наличии сопутствующего ожирения по сравнению с пациентами без ожирения. Эти результаты подтверждаются обратными корелляционными связями между индексом массы тела пациентов и вышеуказанными параметрами КЖ (p<0,05).

Выводы. Наличие ожирения ассоциируется с достоверным снижением качества жизни у больных с острым инфарктом миокарда при сопоставлении с пациентами, которые имеют нормальный вес тела, за счет физического и психо-эмоционального компонентов здоровья, что свидетельствует о значительном ограничении повседневной деятельности пациента на фоне падения жизненной активности в условиях подавленного эмоционального состояния.
