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Проблема викладання фахових дисциплін і іноземних мов все частіше привертає увагу науковців.
Дослідженням методології професійно орієнтованого навчання іноземних мов займається відносно нова галузь лінгводидактики – професійна лінгводидактика, тооретичні основи якої закладено у працях М. Дружиніної та А. Крупченко [4; 5]. Лінгвопрофесійні аспекти проблеми викладання латинської в медичних ВНЗ висвітлюються у дослідженнях О. Бєляєвої [2], та питання реалізації лінгвопрофесійних принципів саме на медичних факультетах з підготовки іноземних студентів не були предметом спеціального дослідження.
Однією з умов успішного вивчення та засвоєння суміжних фахових дисциплін і отримання студентами всебічної підготовки є їх термінологічна грамотність, основи якої закладаються саме курсом латинської мови [1].
Чітка термінологічна спрямованість курсу латинської мови зумовлена метою дисципліни – допомогти студентам набути практичних умінь та навичок використання фахової латиномовної термінології у навчальній, науковій та виробничій діяльності [3].
Ознайомившись зі статтею «Дидактико-методологічний аналіз проблем викладання курсу латинської мови на юридичних факультетах ВНЗ» Р. В. Миленкова, в якій автор аналізує дидактико-методологічні аспекти професійної підготовки майбутніхюристів, описує традиційні методики викладання латинської мови студентам-юристам протягом їх навчання у ВНЗ та визначає тенденції оновлення методології викладання класичних мов, ми погоджуємося з тим, що вивчення латинської мови студентами медичних факультетів з підготовки іноземних студентів вимагає формулювання і застосування оновленої методологічної парадигми. Адже сучасні методики вивчення дисципліни передбачають підвищення зацікавленості й мотивації, перевагу активних методів над пасивними, сприяння формуванню наукового світогляду та зростанню рівня професійної комунікації майбутніх фахівців у галузі медицини.
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