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В статье рассмотрены особенности трансформации и формирования ценностных установок в ситуации глобализации и перехода к информационному обществу. Выявлены мировоззренческие, коммуникационные, аксиологические, гносеологические и онтологические особенности информационного общества. Рассмотрен специфический характер информации в глобальном информационном пространстве и мировоззрении. Раскрыты особенности формирования новых потребностей в условиях нового типа социальной коммуникации.
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Постановка проблемы в общем виде: Современный этап развития человеческой цивилизации переживает сложности переходного периода. С одной стороны, увеличивается динамика перестройки в глобальное мегаобщество, имеющего секторальную структуру распределения потребления и производства благ. С другой – трансформация в информационное общество, в котором культурный, философский и научный дискурсы формируют дополнительный базовый элемент реальности – информацию. Наряду с материей, энергией, пространством и временем, информация все больше становится независимой фундаментальной составляющей бытия человека во всех его характеристиках, включая основополагающие: онтологическую, гносеологическую и аксиологическую. Элементы предшествующего опыта, отраженные в интеллектуальной, духовной и материальной деятельности поколений оказались «неполноценными» с точки зрения нового метанарратива толкования реальности, поскольку не отражают в себе ее дополнительной характеристики – информационной. 
Целью работы является рассмотрение базовых проблем постмодернистского дискурса, таких как размытие авторства и трансформация субъекта и личности. Они должны быть пересмотрены с учетом перехода к новым коммуникативным практикам и формирования дополнительного социального пространства внутри виртуальной реальности.
Основным заданием работы является рассмотрение условий и механизмов формирования дополнительной реальности, формируемой на основе глобального информационного пространства с учетом новых форм отчуждения и потребления в информационном обществе.
Изложение основного материала:
В информационном обществе последовательно формируется новый ценностный дискурс, построенный на основе новой модели отчуждения и потребления, что связано с переходом к принципиально новым типам коммуникации. Пространство социального все более обезличивается и виртуализуется.
Всесторонняя глобализация мирового сообщества неразрывно связана с глобальной коммуникацией, лежащей в основе виртуализации реальности. Физические и социальные процессы, как и  реальные объекты, стремительно замещаются ссылками на их цифровые модели. Наиболее полно и остро динамика виртуализации реальности ощущается на примере денег. Купюры и монеты в настоящее время используются преимущественно для мелких ситуативных покупок. Симуляция денег практически полностью вытеснила собой их физический прототип. Операции с виртуальными деньгами демонстрируют собой отчуждающую природу глобального информационного пространства, в котором свобода действия человека всецело подчинена коммуникационным процедурам и механизмам. Оперируя деньгами, люди больше не вступают с ними в физический контакт. Передача и получение денег происходят внутри виртуальной реальности, что требует постоянного контроля за соответствием между физическими действиями и решениями человека и их виртуальным воплощением. Для осуществления подобного контроля необходим комплекс коммуникационных устройств и процедур, посредством которых осуществляется наблюдение за виртуальными объектами и процессами.  
Неизбежным следствием цифрового моделирования реальности является аппроксимация последней. Виртуальные модели реальности утрачивают естественную «глубину детализации» как отдельных объектов, так и фона или контекста, в котором происходит объективация его составляющих. Объекты виртуальной реальности превращают глобальное информационное пространство в единое семиотическое поле разнородных знаковых систем. В пространстве символического, основанном на упрощении реальности, в котором детали утрачивают свое первостепенное значение, «информационный фон» становится более значимым, чем отдельные, составляющие его факты. Знание чего-либо, в том виде, как оно существовало до информационного периода, утрачивает свое значение. Оно все более отдаляется от процессов формирования предметно-чувственного опыта взаимодействия с окружающим миром. Знание фактов реальности замещается информированностью относительно существования этих фактов, что существенным образом изменяет формы и средства отражения реальности в сознании. Абстрагирование объектов рационального мышления в условиях информационного поля осуществляется не от чувственного опыта, а от эстетически воспринятых «картин реальности», в которых отдельные элементы общего соединены произвольным образом. Данный процесс можно представить на примере моделей эстетического мышления на основе «плоского письма» Ж.-Ф. Лиотара или образов «театра» и «сцены» Ж. Бодрийара. Информационный посыл к личности со стороны информационного пространства воздействует не на рациональные структуры мышления, а на формирование эмоционально окрашенного смыслового фона.
В общем семиотическом поле информационных потоков факты реальности уравниваются в статусе с фактами художественного вымысла и целенаправленной фальсификации. Пребывание в информационном потоке лишает человека инструментов для проверки соответствия информации о реальности самой реальности. Противоречивые факты сливаются в общую картину информационного фона, что исключает рациональное восприятие такой информации и замещает его эстетическим. Факты реальности размываются противоречивыми интерпретациями этих фактов, а объем информации, введенной в проблемный дискурс конкретных фактов, возрастает на столько, что его невозможно обработать самостоятельно в приемлемые для формирования адекватных и своевременных выводов сроки. Именно невозможность физического участия сознания личности в обработке полного цикла информационной коммуникации и неспособность человеческого мозга обрабатывать хоть сколько-нибудь значимый объем контента, доступного для обработки в каждый момент времени, вынуждают делегировать часть личных прав «Системе». В данном случае под Системой следует понимать целый комплекс активных и пассивных источников информации. С точки зрения влияния на информацию, к элементам Системы относятся собственники СМИ и прочих систем накопления, производства, распределения, контроля и передачи информации, обслуживающий персонал: дикторы, модераторы, редакторы, администраторы, журналисты, аналитики, режиссеры, операторы, декораторы, блоггеры, активные и пассивные пользователи и прочие участники производства, обмена и потребления информации, а также аппаратные и программные элементы, задающие структуру, протоколы и уровни распределения потоков информации. Такая Система не является персонифицированной, что влечет за собой ряд существенных следствий. Делегируя права Системе, личность оказывается в ситуации неопределенности в отношении возможных последствий такого делегирования и не имеет достаточного набора механизмов контроля за реализацией делегированных Системе прав.
Ценностные установки и объекты их репрезентации также переносятся в пространство информационных потоков. В первую очередь речь идет о виртуальных проекциях личности, формируемой внутри и посредством Системы. Формируемый виртуальный субъект, вступающий в коммуникацию с другими подобными виртуальными субъектами, является, в ценностном отношении, alter ego физического субъекта. Данный виртуальный субъект обретает собственную историю и становится объектом воздействия Системы на предмет анализа, контроля и купли-продажи.
Одной из центральных ценностей глобальной информационной системы становится «видимость» или «анонимность», выход на авансцену из общего информационного фона или уход от фокуса внимания.  Если в реальном мире фокус сознания заполняется объектами в ходе мыслительного процесса, извлекаемыми разумом из общего объема накопленного опыта, то в условиях коммуникации внутри информационного пространства в фокус коллективного или индивидуального внимания попадают объекты, актуализация которых зависит от Системы. Границы возможных вариантов контента, относимого к той или иной информационной ситуации, заранее неизвестны участникам виртуальной коммуникации. Наполнением контента занимается Система, зависимая в этом отношении, как от отдельных личностей, так и от социальных групп, влияющих на различные параметры функционирования Системы, а также от внутренних ограничений, накладываемых аппаратными и программными возможностями различных структурных элементов Системы.
Владение, контроль, неограниченный доступ к виртуальному alter ego становится одной из базовых потребностей в условиях информационного общества. Виртуальный слепок личности обретает собственный статус, который не всегда коррелирует со статусом реальной личности в повседневной и профессиональной сферах жизни. К важным ценностям виртуального информационного пространства относятся анонимность и конфиденциальность.
В условиях тотального контроля глобального информационного общества все нормы, механизмы и средства, обеспечивающие конфиденциальность информации и анонимность деятельности в виртуальном пространстве, становятся общепринятыми ценностями. Средства и аппараты, обеспечивающие оперативность и полноту доступа к информации, а также обеспечивающие конфиденциальность и анонимность становятся атрибутами социального статуса личности.
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В статті розглянуто особливості трансформації та формування ціннісних установок в ситуації глобалізації і переходу до інформаційного суспільства. Виявлені світоглядні, комунікаційні, аксіологічні, гносеологічні та онтологічні особливості інформаційного суспільства. Розглянуто специфічний характер інформації в глобальному інформаційному просторі та світогляді. Розкрито особливості формування нових потреб в умовах нового типу соціальної комунікації.
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