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Серцево-судинні захворювання займають лідируюче місце у структурі

смертності в Україні. Ішемічна хвороба серця (ІХС) - розповсюджене в усьому цивілізованому світі захворювання серцево-судинної системи. На сьогоднішній день виявлено багато факторів ризику та прогресування ІХС, серед них особливу увагу приділяють цукровому діабету (ЦД).

Мета дослідження – визначити показники кардіогемодинаміки, а саме оцінити скоротливу здатність серця за показником фракції викиду лівого шлуночка, у хворих на ішемічну хворобу серця з супутнім цукровим діабетом 2 типу.

Матеріали та методи. У дослідження були включені 40 хворих (25 жінок

і 15 чоловіків) у віці старше 50 років з ІХС і ЦД 2-го типу, які знаходилися на

лікуванні в кардіологічному відділенні ХМКЛ №27. Всім хворим було проведено клініко-інструментальне обстеження методом ехокардіографії. Ехокардіографія проводилася на ультразвуковому апараті RADMIR (Ultima PRO 30) (Харків, Україна).

Результати. В результаті проведеного дослідження було виявлено, що у хворих на ішемічну хворобу серця фракція викиду складала в межах 55-60%, а у хворих з ішемічною хворобою серця та цукровим діабетом 2 типу відбувалося зниження скоротливої здатності лівого шлуночка, за рахунок зниження фракції викиду в межах 40-45%, порівняно з хворими без супутнього цукрового діабету.

Висновки. Отримані дані в свою чергу підтверджують негативний вплив цукрового діабету на показники кардіогемоднаміки. Схильність хворих на цукровий діабет до розвитку недостатності кровообігу, пов’язана з більш частим розвитком у них ішемічної хвороби серця з вираженим зниженням резерву коронарного кровотоку внаслідок розвитку діабетичної мікроангіопатії, зі специфічним діабетично обумовленим ураженням міокарда, що призводить до зниження скоротливої здатності міокарда лівого шлуночка.
