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Актуальность исследования: данная работа выполнялась в связи с недостат-

ком информации по поводу исследований частоты, типологии и клинической значимости краткосрочных эпизодов артериальной гипотензии при гипертонической болезни (ГБ), которые практически не проводились.

Цель исследования: изучить у больных ГБ частоту выявления и гемодинамическую структуру кратковременных эпизодов снижения артериального давления (АД) во взаимосвязи с факторами риска и поражением органов-мишеней.

Материалы и методы: исследования проводились на базе КУОЗ «Харьковской городской клинической больницы №27», где у 90 больных ГБ проводили суточное мониторирование АД. На суточных кривых АД выделяли значения систолического артериального давления (САД) и/или диастолического артериального давления

(ДАД) которые были меньше индивидуального среднедневного и/или средненочного АД на 3 и более стандартных отклонения и порогового уровня 90/70 мм рт. ст. днем и 80/60 мм рт. ст. ночью. Анализировали циркадианную и амплитудную структуру эпизодов снижения АД. Оценивали связь эпизодов гипотонии с факторами риска и состоянием органов-мишеней.

Результаты: было зарегистрировано 136 эпизодов артериальной гипотензии

у 74 больных ГБ (у 82,2%; в среднем, 1,51 за сутки). Была выявлена отчетливая тенденция к снижению минимального ДАД по мере увеличения возраста пациентов. Определены варианты гипотонических эпизодов у больных в зависимости от преимущественного снижения САД или ДАД. Зафиксированы два максимума частоты развития эпизодов гипотензии, приходившиеся на ранние утренние и послеобеденные (постпрандиальные) часы.

Выводы: наличие у пациентов, страдающих ГБ, дислипидемии, поражения почек в виде микроальбуминурии и ишемической болезни сердца ассоциировано с увеличением доли эпизодов гипотензии с преимущественным падением САД.
