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Колхицин – эффективное противовоспалительное, обезболивающее средство

с хорошей переносимостью. Имеются данные об эффективности его применения в комплексной терапии ряда заболеваний, таких как системная склеродермия, амилоидоз, болезнь Бехчета, семейная средиземноморская лихорадка.

Помимо основных эффектов, препарат подавляет функцию нейтрофилов. Данный эффект может способствовать стабилизации атеросклеротической бляшки и, таким образом, предупреждению развития острого коронарного синдрома (Nidorf M. еt al.). В проведенном Американской Ассоциацией Сердца испытании LoDoCo (2012) было показано, что колхицин в низкой дозе уменьшает риск острых сердечно-сосудистых событий у пациентов со стабильной ишемической болезнью сердца.

В открытом одноцентровом рандомизированном исследовании the CORE пооценке эффективности и безопасности колхицина было показано, что назначениеданного препарата при первом рецидиве перикардита оказалось эффективнее традиционной противовоспалительной терапии, так как значительно снижало частоту последующих рецидивов заболевания (Imazio M. еt al., 2005). В рандомизированном мультицентровом двойном слепом плацебо-контролируемом исследовании ICAP было показано, что добавление колхицина при остром перикардите к стандартной противовоспалительной терапии значительно снижает риск развития последующих рецидивов перикардита (Imazio M. еt al., 2013).

Согласно опубликованному исследованию Giannopoulos G. et al., 2015, пери-

операционное применение колхицина способствовало уменьшению нарастания концентрации биомаркеров повреждения миокарда в послеоперационном периоде у пациентов, перенесших аорто-коронарное шунтирование с искусственным кровообращением.

Механизмы протекторного действия колхицина на сердечно-сосудистую систему окончательно не выяснены. Для подтверждения полученных результатов необходимо проведение дополнительных исследований с большим количеством пациентов. Однако, накопленные в настоящее время данные о положительных эффектах и хорошей переносимости препарата свидетельствуют о том, что расширение показаний к применению колхицина в кардиологической практике позволит уменьшить частоту развития сердечно-сосудистых катастроф и тем самым снизить уровень смертности от кардиальной патологии.
