ОСНОВНІ  АСПЕКТИ  ЯКОСТІ  ЖИТТЯ  ХВОРИХ  НА  ГОСТРИЙ  ІНФАРКТ  МІОКАРДА  З  СУПУТНІМ ОЖИРІННЯМ

К.М. Боровик, Н.Г. Риндіна, П.Г. Кравчун, В.І. Леонідова

Харківський національний медичний університет, Харків

Ішемічна хвороба серця (ІХС) є найбільш розповсюдженою причиною інвалідізації та смертності в більшості країн Європи і, насамперед, в Україні. Гострий інфаркт міокарда (ГІМ), як найчастіший наслідок дестабілізації ІХС, потребує не тільки ретельної оцінки фізикальних, лабораторних, інструментальних даних і повноцінної комплексної терапії, а й детального опитування хворого щодо психологічних чи емоційних проблем, які виникають у зв’язку з хворобою і, як правило, залишаються поза увагою лікаря.

Мета дослідження. Дослідити рівень якості життя хворих на гострий інфаркт міокарда в залежності від наявності або відсутності супутнього ожиріння з використанням опитувальника SF-36.

Об’єкт і методи дослідження. У дослідження було залучено 60 пацієнтів з ГІМ. Першу групу склали 35 хворих з супутнім ожирінням, другу - 24 хворих з нормальною вагою тіла. Хворі обох груп були співставні за віком. Оцінку якості життя було проведено за допомогою неспецифічного опитувальника «SF-36 Health Status Survey». Статистична обробка отриманих даних проводилася з використанням пакету статистичних програм «Statistica 8.0», «Microsoft Offi ce Excel».

Результати досліджень та їх обговорення. Дослідження якості життя вия-

вили достовірне зниження показників фізично-рольового функціонування (RР) на 75,3%, життєвої активності (VT) на на 48,3% та емоційно-рольового (RE) на 64,1% у хворих з ГІМ за наявності супутнього ожиріння порівняно з пацієнтами без ожиріння. Ці результати підтверджуються зворотніми кореляційними зв’язками між індексом маси тіла пацієнтів і вищенаведеними параметрами якості життя (р <0,05).

Висновки. Основними напрямками стосовно зниження якості життя є шкали рольового функціонування, обумовленого фізичним станом та шкала життєвої активності, що свідчить про підвищену стомлюваність пацієнтів на тлі ожиріння, відчуття знесиленості та відображає дисонанс у когнітивній сфері, що може відбиватись на комплайєнтності.
