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Мета – провести аналіз наявності взаємозв’язку між розвитком хронічної серцевої недостатності й поліморфним локусом Gln27Glu гена β2-адренорецепторів у хворих на ішемічну хворобу серця з супутнім ожирінням.

Матеріали та методи. Із метою дослідження проведено комплексне обстежен-

ня 222 хворих з ішемічною хворобою серця (ІХС) та ожирінням. Контрольну групу склали 35 практично здорових людей. Групи були порівнянні за віком і статтю. Діагноз встановлювався у відповідності з діючими наказами МОЗ України. Дослідження алельного поліморфізму Gln27Glu гена β2-адренорецепторів проводили методом полімеразної ланцюгової реакції з електрофоретичної детекцією результатів з використанням наборів реактивів «SNP-ЕКСПРЕС» виробництва ТОВ НВФ «Літех» (РФ). Згідно Гельсінкської декларації всі пацієнти були поінформовані про проведення клінічного дослідження і дали згоду на визначення поліморфізму досліджуваного гена. Для визначення відносного ризику розвитку захворювань розраховували

відношення шансів (ВШ). Як відсутність асоціацій розглядали ВШ=1; як позитивну асоціацію – ВШ>1; як негативну асоціацію алеля або генотипу з захворюванням (низький ризик розвитку захворювання) вважали ВШ<1. Довірливий інтервал (ДІ) представляє собою інтервал значень, у межах котрого з вірогідністю 95% знаходиться прогностичне значення ВШ. Статистично достовірними вважали відмінності при р<0,05.

Результати. Наявність С алеля поліморфного локусу Gln27Glu гена β2-адренорецепторів у хворих на ІХС з супутнім ожирінням була пов’язана зі зниженням ризику розвитку хронічної серцевої недостатності (ВШ = 2,32, 95% ДІ = [1,18–4,56], χ2=7,65; р<0,05).
Висновки. Наявність С алеля поліморфного локусу Gln27Glu гена β2-адренорецепторів у хворих на ішемічну хворобу серця із супутнім ожирінням була пов’язана зі зниженням ризику розвитку хронічної серцевої недостатності.
