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[bookmark: _GoBack]Для кожної країни збереження здоров’я свого населення є однією з най-головніших щоденних задач. Україна не виняток. Навіть в такі буремні та скла-дні часи нашої країни, рівень здоров’я громадян не повинен відходить на другий план. Актуальною є проблема медико-соціальної сфери адаптації тимчасово переселених осіб до нових умов життя та навколишнього середовища. 
Насправді проблеми зі здоров’ям у тимчасово переселених осіб аналогічні проблемам решти населення України, але на сьогоднішній день доведено, що мігранти більш схильні до ризику захворіти [1, с. 25–26]. Пристосування до навколишнього середовища та нових умов життя безумовно залишають відбиток на рівень здоров’я. У зв'язку з цим питання охорони здоров'я тимчасово переселених осіб нерозривно пов'язані із забезпеченням санітарно-гігієнічного, санітарно-епідеміологічного та медичного благополуччя як серед самих тим-часово переселених, так і серед населених пунктів, які їх приймають [2, с. 133]. За даними Міжвідомчого координаційного штабу з питань соціального забезпечення громадян України, які переміщуються з районів проведення антитерористичної операції та тимчасово окупованої території в Харківській області, станом на 09 лютого 2016 року офіційно зареєстровано 212,6 тис. переселенців (17,2 % всіх переселенців) [3]. 
Така «привабливість» Харківської області обумовлена, в першу чергу, тери-торіальною близькістю, а також рядом інших чинників, серед яких і медична сфера. Наприклад, десятки тисяч недужих на онкохвороби, з порушеннями ендокринної системи, опорно-рухового апарату стали на облік в стаціонарах міста Харкова (природно, що це створило додаткове навантаження на лікувальні установи). У 2015 році за офіційними даними, 21,9 тис. тимчасово пере-селеним було призначено стаціонарне лікування. Майже 20 тис. осіб отримали психологічну допомогу від штатних психологів Держслужби з надзвичайних ситуацій [4]. Тому цільові вкладення в модернізацію і створення запасу міцності для харківської медицини вкрай необхідні. Також необхідно збільшення бюджетних квот. 
Висновки. Лікувальні заклади через збільшення кількості пацієнтів працюють в посиленому режимі, що має вплив на якість надання медичної допомоги. Даний факт ставить задачу перед харківською медициною, над вирішенням якої повинна працювати група, що включала б і представників уряду, які затверджують рішення на всеукраїнському рівні, вузьких спеціалістів в області медицини, громадянське суспільство і приватний сектор. Вирішення даної проблеми призведе до підвищення якості надання медичної допомоги населенню. 
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