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Актуальность: Рак легких занимает ведущее место среди онкологических заболеваний. Ежегодно новообразования в легких диагностируются примерно в 16,3 тысячи человек. Это свидетельствует о недостаточной эффективности профилактических мероприятий, а система ранней диагностики рака легких среди населения не достаточно действенна.
Цель: Оценка качества и доступности медицинской помощи больным раком легких, а также снижения уровня заболеваемости и смертности населения.
Материалы и методы: С применением адаптированного авторского опросника мы провели опрос 316 пациентов Харьковского областного клинического онкологического центра с верифицированным диагнозом рак легких.
Результаты: На основании проведенных нами исследований установлено, что в структуре онкологической заболеваемости рак легких имеет 12,8%. Основываясь на показателях смертности от онкологической патологии (в Украине - 56,1%) установлено, что ведущими факторами риска при возникновении этого заболевания является курение, хронические обструктивные болезни легочной системы и низкая физическая активность человека. Среди пациентов, у которых обнаружили злокачественные новообразования, полностью преодолевают болезнь менее половины (41,4%). По статистике, в Украине, летальность до одного года при раке легких (по данным Национального института рака) составляет 61,7%.
Выводы: Во время исследования нами были предложены меры адекватной организации профилактических мероприятий по раннему выявлению рака легких, а именно: учреждениям здравоохранения постоянно проводить мероприятия, направленные на пропаганду борьбы с алкогольной и табачной зависимостью и включение их в общий перечень медицинских услуг; обеспечить учреждения здравоохранения базовым диагностическим и лабораторным оборудованием; ввести функционально-структурную перестройку центров здоровья в соответствии с современными технологиями профилактической деятельности, разработать нормативно-правовую базу их взаимодействия с учреждениями здравоохранения; усовершенствовать отбор кадрового состава с учетом готовности претендентов к использованию новых технологий диагностики и оказания медицинской помощи.
