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Глобалізація, яку ми зараз переживаємо позначає процес тісного зближення, взаємодії, взаємозалежності різних країн і народів світу в економічній, екологічній, інформаційній, культурній, технологічній, фінансовій та інших сферах. 

Глобалізація породила низку негативних явищ: концентрації великих багатств і влади у певної групи людей, корпорацій, держав. Одну з найбільших загроз людству складає глобальний егоїзм країн-лідерів, які з начебто національних інтересів часто демонструють нехтування збалансованості економіки і екології, непомірним зростанням споживання. Як наслідок з’явилися такі негативні явища як нехватка продовольства у світі, зростання захворюваності, виникнення нових хвороб, з’явилася нова група «екологічно зумовлених хвороб», виникли локальні і глобальні екологічні конфлікти із-за вивезення токсичних відходів з інших країн.

Труднощі, які виникли в процесі глобалізації вперше були обговорені в квітні 1968 р. групою вчених з 10 країн на чолі доктора А. Печчеї. Вони зібралися щоб обговорити нинішні і наступні труднощі людства. Група одержала назву «Римський клуб» який організовує і проводить щорічні конференції і звертається до міжнародної спільноти з так званими «Доповідями Римського клубу». Доповіді ці готують незалежні робочі групи по замовленню клубу.

Перша доповідь «Межі росту» була підготовлена в 1972 р. групою вчених Массачусетського університету під керівництвом подружжя Д. і Д. Медоуз. Математична комп’ютерна модель розвитку сучасної цивілізації показала, що зростання виробництва і споживання будуть прискорюватися одночасно із зростанням чисельності населення і збільшенням споживання енергії і після деякої межі наступить катастрофа. Щоб запобігти катастрофі була запланована концепція «нульового росту».

Друга доповідь, яку підготували М. Масарович і Е. Пестель (США і ФРН) називалась «Людство на роздоріжжі» (1974 р.). На підставі більше двохсот тисяч математичних рівнянь описано 10 підсистем – взаємозалежних регіонів світу з різними своїми проблемами. Особливу увагу автори звернули на наступне розширення безодні між людством і природою, між багатими і бідними, які знаходяться в центрі сучасної кризи. Розв’язання кризових ситуацій буде залежить від того який із запропонованих авторами шлях обере людство: недеференційне зростання яке неминуче веде до катастрофи, або обмежене зростання. Концепція «обмеженого зростання» була цілковито прийнята Римським клубом і до сьогоднішнього часу залишається однією з основних відстоюваних ним ідей [2].

Третя доповідь «Перебудова міжнародного порядку» була підготовлена відомим нідерландським економістом, лауреатом Нобелівської премії Яном Тинбергеном і надрукована в 1976 р [3]. Головною ціллю світового товариства автори назвали забезпечення гідного життя і помірного добробуту всіх громадян світу. Щоб зблизити середній рівень доходів у світовому масштабі у доповіді рекомендувалося розвинутим країнам і країнам що розвиваються прийняти різні темпи середньорічного доходу на душу населення, щоб при зростанні доходів у країнах що розвиваються на 5 відсотків на рік, розвинуті країни залишались на попередньому рівні. В результаті того, що доповідь була надрукована після дискусії в ООН, в якій пропонувалося налагодити взаємодію між банками, Міжнародним валютним Фондом, інститутами ООН, урядами країн, доповідь РІО пройшла практично непомітною. Глибоко вражені цим члени Римського клубу вибрали нову стратегію дій. Стало зрозуміло, що всі кризові явища залежать від кризи свідомості.

В подальшому в Римському клубі переходять від кількісного аналізу глобальних проблем до якісного аналізу людського буття, систем цілей і цінностей під назвою «Революція свідомості». В доповіді 1977 р. «Цілі для людства» запропонована концепція глобальної солідарності, перебудова свідомості, формування нового «глобального етносу».

Робоча група під керівництвом професора філософії, системних наук і політології Ервіна Ласло [4]. Запропонувала чотири глобальні цілі для досягнення глобальної безпеки:
· призупинення гонки озброєнь, виключення війн і конфліктів, відмова від насилля; вирішення продовольчої проблеми у глобальному масштабі;

· ліквідація голоду, створення світової системи для задовільнення продовольчих потреб всіх людей на Землі; глобальний контроль за використанням енергетичних та сировинних ресурсів;

· розроблення раціонального і екологічно безпечного енергокористування, контроль над технологією, економічно ефективне природокористування;

· підвищення якості життя, соціальна справедливість в розподіленні матеріальних і духовних благ.

Наступні доповіді були призначені важливим складовим частинам глобальних проблем серед яких слід виділити доповідь «Немає меж навчанню», підготовлену американським спеціалістом в галузі освіти Джеймсом Боткіним та іншими авторами. Головними цілями людства названі виживання та забезпечення людської гідності. Можливість трансформації світу, за думкою авторів, відкриває концепція «інноваційного навчання», під яким розуміється не тільки шкільна, університетська або професійна освіта, але й життєва поведінка. В доповіді «Мікроелектроніка і суспільство» Адама Шафа (Польща), Гюнтера Фрідріхса розглянуті наслідки вторгнення мікропроцесів в усі сфери життя суспільства особливо у виробництво, інформаційне забезпечення і освіту, Мікроелектронна революція, з одного боку відкриває можливості для підвищення продуктивності праці і ефективного обміну інформацією, а з другого боку веде до масових звільнень, посилення контролю над людьми і тиску на них за допомогою електронних досьє, до роботизації людини [5]. Особливої уваги заслуговує ще одна доповідь Едуарда Пестеля «За межами росту». Автор наголошує на дусі відповідальності, який повинен пройти через місцеві державні і релігійні кордони. Щоб люди були духовно і практично підготовленими до вирішення проблем екології. А головне треба озброїти людей для боротьби із загрозами їх духовному і моральному багатству – людським цінностям [6].

Створення Римського клубу високо оцінено громадськістю. Клуб перший перейшов від аналізу і діагностики стану цивілізації до пошуку шляхів виходу з критичної ситуації. Клуб започаткував новий міждисциплінарний напрямок – глобальне моделювання, аналіз тенденцій розвитку глобальної соціально-економічної, екологічної системи.
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