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На теперішній час стан здоров`я населення України сьогодні оцінюється як незадовільний, що пов`язано з високим рівнем загальної смертності (14,6 на 1000 населення), який неухильно зростає; низькими рівнями очікуваної тривалості життя (66,1 року нижче лише в Росії, Казахстані, Туркменістані) і тривалості здорового життя (59,2); одним іх найвищих у Європейському регіоні природним спадом населення (-3,9 на 1000 населення у 2014 р.). До початку 2014р. природний убуток і негативне міграційне сальдо зумовили скорочення населення майже на 5 млн. осіб, переважаючу роль в якому відіграло природне зменшення – результат перевищення числа смертей над числом народжень. 
За оцінкою Державної служби статистики чисельність населення України на 1 січня 2015 р. становила 42 928,9 тис. осіб, з них 29663,9 тис. осіб (69,1 %) проживало в міських поселеннях, а 13265тис. осіб (30,9%) – у сільській місцевості. За період 1993-2015 рр. чисельність міського населення скоротилась на 3, 6млн осіб, а за останні п`ять років – на 0,5млн осіб. Сільське населення також зменшувалось – на 2,8 млн. осіб за останні 23 роки. Отже, саме депопуляція є основною складовою невпинного скорочення чисельності населення України [1, С. 70].
У 2014р. число народжень в Україні порівняно з попереднім 2013р. в абсолютному вимірі зменшилось на 9,2 тис. осіб, а відносний показник – загальний коефіцієнт народжуваності знизився порівняно з попереднім роком на 1,8‰. Очевидними проявами незадовільного стану здоров`я матері та смертності немовлят є все ще досить високі рівні материнської смертності і смертності немовлят. 
Загальний показник смертності в Україні за період 2010-2015 рр. утримується на надто високому рівні 15,3-14,7‰, що відзначається суттєвими регіональними відмінностями: у 2014 р. величина загального коефіцієнта смертності коливалася в межах від 10,4‰ у м. Києві до 19,2‰ у Чернігівській обл. Відносно нижчий загальний рівень смертності спостерігається у Івано-Франківській та Чернівецькій обл. (12,8‰), найвищий – у Сумській та Чернігівській обл. (17,2 – 19,2‰). [3, С. 33].
У структурі захворюваності працездатного населення у 2014р., як і в попередні роки, переважали хвороби органів дихання (35,88%), хвороби сечостатевої системи (9,77%), травми, отруєння та деякі інші наслідки дії зовнішніх чинників (7,98%), хвороби системи кровообігу(6,67%), хвороби шкіри( 6,45%), хвороби кістково-м`язової та сполучної тканини (5,33%); частка інших хвороб становила 27,92%.  
Таким чином, демографічна криза в Україні є віддзеркаленням соціальних процесів,що відбуваються у світі та потребує заходів, спрямованих на збереження здоров`я населення. Державна політика у сфері охорони здоров`я повинна бути спрямована на посилання профілактики та забезпечення раннього виявлення захворювань, підвищення якості медичної допомоги та доступності медичних послуг,поліпшення ефективності державного фінансування та створення стимулів для здорового способу життя населення та здорових умов праці.[2, С. 74]. З огляду на несприятливу для країни демографічну ситуацію, Президентом України підписаний Указ від 12 січня 2015 р. №5/2015 «Про Стратегію сталого розвитку «Україна-2020». Стратегія передбачає реалізацію низки реформ та програм розвитку держави, серед яких – Програма здорового способу життя та довголіття.
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