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[bookmark: _GoBack]Проблема медицинского страхования является наиболее актуальной в современной Украине. Реформирование системы здравоохранения невозможно без всесторонних изменений и нововведений. Медицинское страхование позволяет превратить Украину в современное европейское государство.
Основной целью исследования является продемонстрировать положительное и отрицательное воздействие медицинского страхования на систему здравоохранения Украины. Показать, что реформирование Украины и в частности системы медицинской помощи населению невозможно без медицинской страховки.
Основными задачами работы было выделение основных положительных и отрицательных сторон влияния страхования на систему здравоохранения Украины.
Доказать, что реформирование системы невозможно без нововведений и тесно взаимосвязано с медицинской страховкой.
Показать, что изменения в системе здравоохранения, ядром которых является введение медицинского страхования, приведут к улучшению качества медицинской помощи, улучшению здоровья населения и превратят Украину в европейское государство.
Основными плюсами медицинского страхования является финансовая составляющая. Медицинская страховка гарантирует сокращение затрат на лечение больше чем в 10 раз. Страховой полис медицинского страхования обойдется украинцу в 500 грн. на год и в случае расходов на лечение вернет до 6,5 тыс. грн. компенсации за медикаменты для амбулаторного и стационарного лечения и за оплату инструментальной и лабораторной диагностики. Доступность медицинской страховки является неотъемлемой составляющей. Весьма простая система оформления документов.
Система страхования используется во всех развитых странах мира.
Минусы системы медицинского страхования является то, что полис, возмещающий расходы на медикаменты, стационарное лечение и лабораторные исследования срабатывает только при медикаментозном лечении, назначенном врачом. Кроме этого, застрахованный может воспользоваться тысячей гривен для возмещения стоимости медикаментов или расходных материалов, используемых для стационарного лечения. Затраты на некоторые дорогостоящие медикаменты полисом могут не покрываться. Медицинская страховка не покрывает лечение в частных клиниках. В Украине существует ограниченное количество страховых компаний, предоставляющих данный вид страхования.
Существующая система здравоохранения не в состоянии обеспечить квалифицированную, доступную и оптимальную в ценовом отношении медицинскую помощь населению, что отражается в увеличении смертности и снижении рождаемости, ухудшению здоровья населения, увеличение хронической патологии.
В европейских странах система медицинского страхования существует на протяжении десятилетий и продемонстрировала свою высокую эффективность и доступность.
Украина как будущий член европейского союза обязана подчиняться правилам, по которым существуют развитые страны мира. По этой причине система здравоохранения Украины обязана принять стандарты качества предоставления медицинских услуг, существующие в европейском союзе. Система медицинского страхования обладает огромным количеством плюсов, что преуменьшает ее минусы и предоставляет системе здравоохранения Украины возможность к реформированию и развитию.





