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Медицинское страхование является одним из самых оптимальных способов улучшения жизни общества, но недофинансирование медицинской сферы в Украине обуславливает её низкое развитие.  
Современное состояние охраны здоровья не позволяет в полной мере обеспечить право граждан на медицинскую помощь на уровне, который предусмотрен международными стандартами и законодательством Украины. Нуждается в изменении существующая система финансирования заведений охраны здоровья – переход на принципы финансирования стоимости конкретной медицинской услуги, предоставленной конкретному гражданину. 
Во избежание возможных проблем при внедрении медицинского страхования, важным вопросом остается согласование политики, направленной на разработку единой стратегии, касающейся внедрения медицинского страхования. Государство должно обеспечить наличие соответствующего законодательства, которое бы защищало интересы всех субъектов рынка медицинского страхования. Государство должно разработать систему подготовки соответствующих специалистов, запланировать в бюджете расходы на повышение зарплаты медработникам. Страховые компании в свою очередь могут приложить усилия в информировании населения о медицинском страховании.
Одним из лучших вариантов для нашего государства будет законопроект создания трехуровневой модели страхования. 
Первый уровень - система общеобязательного медицинского страхования, в основе которой лежит солидарность, пособие и осуществление страховых платежей за счет средств Фонда общеобязательного медицинского страхования [1].
Второй уровень – накопительная система общеобязательного медицинского страхования, в основе которой лежит накопление средств застрахованных личностей в Накопительном страховом фонде и финансирование расходов для оплаты договоров пожизненного медицинского страхования и страховых расходов человеку после достижения им пенсионного возраста [1].
Третий уровень – система негосударственного медицинского страхования, в основе которой участие граждан [1]. 
В соответствии с главными положениями внедрение общеобязательного государственного медицинского страхования приведет к изменению условий финансирования медицинских заведений в этой сфере, то есть их средства будут переведены после предоставления медицинских услуг определенного объема. Это должно быть предусмотрено условиями договора, заключенных межу Фондом и конкретными заведениями охраны здоровья [2].
Компенсация затрат граждан, обусловленных оплатой медицинской помощи, и других расходов, связанных с поддержанием оптимального уровня состояния здоровья, включает в себя [2]: 
· посещение врачей и амбулаторное лечение;
· приобретение медикаментов;
· лечение в стационаре;
· получение стоматологической помощи, зубное протезирование;
· проведение профилактических и оздоровительных мероприятий;
· право выбора медицинских заведений и врачей для обслуживания;
· улучшение условий пребывания в стационарах, санаториях и профилакториях;
· предоставление спортивно-оздоровительных услуг;
· продолжение длительности послелечебного патронажа;
· уход за пациентом в домашних условиях;
· диагностика, лечение и реабилитация заболеваний;
· развитие системы семейного врача;
[bookmark: _GoBack]     Для осуществления эффективной реформы системы охраны здоровья необходимо единство политической воли и понимание цели и путей реформирования как органов центральной законодательной и исполнительной власти, так и органов местного самоуправления. Чтобы обеспечить поддержание реформы обществом необходимо повышать уровень гражданской осведомленности. 
Первым шагом в реформе есть необходимость создания на уровне городов и центров первичной медицинской помощи с полным административным, финансовым и функциональным разграничением их деятельности от вторичного уровня. Усовершенствование системы первичной медико-санитарной помощи и ее развитие на условиях семейной медицины, в первую очередь, обеспечение доступа населения не только городов, но и сел квалифицированной и современной медицинской помощью, а также концентрация внимания на мерах профилактики болезней на уровне профилактики врача. 
Существующая система государственных трансферов до уровня села и города не позволяет обеспечить качественную медицинскую помощь на всех уровнях вследствие нерационального использования ресурсов. Поэтому необходимо осуществить консолидацию средств на уровне районных бюджетов и бюджетов городов областного подчинения.
К основным преимуществам внедрения обязательного медицинского страхования следует отнести целевой характер, независимость средств от государства, в том числе от других государственных средств. Но существуют все же и недостатки, в том числе и возможность уклонения плательщиков от их обязанностей, зависимость от темпов экономического развития, необходимость создания соответствующих контролирующих органов, недостаточная экономическая база. Вместе со всеми проблемами Украина имеет много возможностей и перспектив для развития медицинского страхования [3].
Выводы: изучая условия внедрения обязательного медицинского страхования на территории нашего государства можно сделать выводы, что для осуществления поставленных задач в Украине необходимо создание благоприятных для этого условий. Это даст возможность потребителям такого вида страхования ознакомиться с перечнем данных услуг, а государству, в свою очередь, направить привлеченные средства на удовлетворение потребностей именно медицинской сферы, сформулировать четкое законодательство, которое будет контролировать данную деятельность.
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