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Актуальность: Здоровья населения – это высшая общественная и индивидуальная ценность, а также основной капитал страны [4, с. 270] Медико-демографическая ситуация Украины показывает, что из года в год данный ресурс угасает: растет показатель смертности и укорачивается ожидаемая продолжительность жизни [5, с. 12–16] Данные показатели свидетельствуют о существенной недостаточности роботы существующей системы здравоохранения. 
Цель доклада: определить и проанализировать основные проблемы внедрения обязательной формы медицинского страхования в Украине и выявить пути реализации. 
Результаты и обсуждения: Одной из проблем внедрения страховой медицины здравоохранения является мизерная часть финансирования 3,6–4,5 % ВВП в сравнении с должной 5 %, это прямое несоответствие объѐма средств и существующих потребностей [3, с. 326; 4, с. 271]. Другой не мало важной причиной является отсутствие законодательства, которое бы регулировало медицинское страхование и противоречие с Конституцией Украины (ст. 49 в кото-рой указано, что медицинская помощь имеет статус бесплатной и уплата страховых взносов будет нарушением нормы Конституции Украины) [2; 3, с. 326] Отсутствие учета неформального рынка труда «тенезация труда», который усугубляет процесс сбора средств в полном объѐме, не дает оценить возможность платежеспособного населения. Отсутствие системы подготовки кадров для страховых компаний, неудовлетворительная оплата труда медицинских работников, недостаточное информирование населения о преимуществах и недостатках медицинского страхования, все это также тормозят активное внедрение данной системы [4]. 
[bookmark: _GoBack]Для решения этой проблемы необходимо создание единой политики, которая будет направлена на разработку стратегии по внедрении страховой медицины. Изменить общую систему финансирования и внедрить бюджетно-страховую модель, взятую как пример из США [1], которая защищала бы не только платежеспособное население, но и социально неблагополучное. Запланировать дополнительные расходы на зарплаты медицинским работникам и их переподготовку, материально техническую базу и создать законодательство, которое бы защищало интересы всех субъектов рынка медицинского страхования. В свою очередь страховые компании должны проводить информирование среди населения повышать их страховую культуру и внедрять доверие [3, с. 329–330] 
Вывод. На современном этапе развития экономики Украины необходимо исследовать тенденции развития развитых стран. Медицинское страхование должно быть обязательным, оно приведет к росту сильной и здоровой нации, а как следствие – сильной и эффективной экономике. 
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