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Актуальность. В Украине только начинает развиваться система паллиативной помощи и сейчас насчитывается около 20 взрослых хосписов и центр паллиативной помощи, тогда как ежегодно особого ухода требуют от 430 до 500 тысяч украинцев. Паллиативное движение в Украине развивается на основе новой, более человечной философии лечения, что является важным при формировании мировоззрения будущего врача.
Цель: изучение уровня знаний студентов медицинского ВУЗа в вопросах паллиативной и хосписной помощи населению.
Материалы и методы. Анкетным методом проводился опрос студентам 6-го курса медицинского факультета. В исследовании принимали участие 47 студентов, средний возраст которых составлял 22,3 года.
Результаты и обсуждения. Хосписная помощь получила стремительное развитие в конце 20 – начале 21 вв., что объясняется морально-этической зрелостью общества, на что указали 19,1% студентов. 34% студентов объясняют этот факт увеличением онкологических заболеваний, а остальные 46,9% связывают эту проблему с увеличением продолжительности жизни и улучшением качества жизни. 83% считают, что пациенты хосписной палаты должны находиться в обстановке, приближенной к домашним условиям, а целью хосписной помощи 74,5% считают улучшение качества жизни в ее терминальном периоде, 21,3% – продолжение жизни, 4,2% – эвтаназию. Большинство студентов (61,7%) считают, что хосписы должны быть совершенно самостоятельной организацией. 
Выводы: опрос студентов помог выяснить знания студентов о паллиативной и хосписной помощи, а также выявить недостатки информированности будущих врачей по данной проблеме, что принципиально важно для их будущей практической деятельности.



