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Актуальность: В мире много разных выдающихся людей в различных отраслях науки, и медицина в этом не исключение. Михаил Иванович Ситенко – выдающийся ортопед-травматолог, создатель старейшей научной школы ортопедии и травматологии на Украине, член-корреспондент АН УССР. Михаилу Ивановичу посвящено значительное число публикаций, и его вклад в науку сложно недооценить, он привнес колоссальный вклад в развитие отечественной ортопедии и травматологии, являясь одним из столпов этой отрасли. Михаил Иванович родился первым ребенком в семье священника 30 октября (12 ноября) 1885г в селе Рябушки Лебединского уезда на Сумщине. Среднее образование получил в Сумской Александровской гимназии, где увлекся трудами Н.И. Пирогова. В 1904 г поступил в Харьковский университет на медицинский факультет, который окончил с отличием в 1910 году. За хорошую учебу и повышенный интерес к хирургии был оставлен на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. 
В начале Первой мировой войны Михаил Иванович ушел на фронт в качестве старшего врача полка. Занимался организацией оказания первой медицинской помощи, обучал солдат.
С 1920 года Михаил Иванович являлся главным врачом Харьковского медико-механического института, которому в дальнейшем было присвоено его имя. Михаил Иванович смог реорганизовать его из маленького клинического института в научно-исследовательский центр государственного масштаба. Михаилу Ивановичу принадлежит методика и диагностика врожденного вывиха бедра и лечение костного туберкулеза. Он считал одним из важнейших государственных заданий борьбу с туберкулезом. По инициативе М. И. Ситенко начали создаваться новые формы организации амбулаторной и стационарной помощи, была создана Центральная травматологическая станция, явившаяся прообразом современных травматологических пунктов, разработана система профилактических осмотров новорожденных детей и организован первый в стране детский ортопедический профилакторий. В 1927 году на базе института началось издание журнала «Ортопедия и травматология», ставшего главным всесоюзным изданием этой отрасли, который издается по сей день. В 1936 году по инициативе Михаила Ивановича в Харькове впервые состоялся съезд ортопедов-травматологов, который заложил научные и организационные основы развития ортопедии и травматологии как науки и системы ортопедо – травматологической помощи страны.
Выводы: Вся деятельность Михаила Ивановича свидетельствует о том, что он являлся важнейшим представителем отечественной ортопедии и травматологии и заложил крепкий фундамент для дальнейшего развития этой отрасли.

