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Демографічна ситуація в Україні являє собою одне із найактуальніших питань українського суспільства. Демографічний розвиток країни зумовлюють три основні процеси: народжуваність, смертність і демографічний рух населення. Аналіз демографічної ситуації України за останні роки говорить про погіршення показників природного відтворення і механічного руху населення майже всіх регіонів України. Особливо актуальним питанням на сучасному етапі розвитку України є регіональний аналіз демографічної ситуації, виявлення загальних проблем і напрямів їх вирішення. 
Мета дослідження полягає у проведенні аналізу демографічної ситуації в Харківській області та виявлення основних проблем в цьому питанні. 
Харківська область одна із найбільш заселених в Україні, поступається тільки Донецькому та Дніпропетровському регіонам. Чисельність населення станом на 1 січня 2015 року становить 2 719 309 осіб, що складає 6,35 % населення України [2]. Але, показники чисельності населення поступово знижуються, що свідчить про депопуляцію населення. Порівняно з 2010 роком, кіль-кість населення скоротилась на 18 835 осіб, а за останні 14 років – на 176 504 [2]. Сучасні демографічні процеси мають негативні ознаки – скорочення чисельності населення, від’ємний його приріст, від’ємне сальдо міграції [2]. 
За даними Всеукраїнського перепису населення 2001 року частка осіб пенсійного віку в Харківському регіоні становила 24%, у 2010 році цей показник збільшився до 26 %, що свідчить о процесах «старіння населення» [1]. У 2011 р. на кожну 1000 осіб працездатного віку припадало 626 мешканця непрацездатного віку, з них 212 – діти у віці 0–15 років і 414 – особи пенсійного віку [3]. Таким чином, були розраховані коефіцієнти демографічного навантаження (загальний – 67,32 ‰, дітьми – 23,87 ‰, старими – 41,35 ‰) [3]. Ці показники досить високі, що свідчать о несприятливій ситуації щодо розвитку суспільно-го виробництва. 
[bookmark: _GoBack]Отже, демографічна ситуація в Харківському регіоні залишається складною. Для виходу з цього становища необхідно сконцентрувати зусилля на ви-рішенні поточних і стратегічних завдань – економічному забезпеченні відтворення населення, належному соціальному захисту сімей з дітьми та осіб похилого віку, забезпеченні доступності якісної медичної допомоги та освіти. Таким чином можливо посприяти збільшенню чисельності населення, показників народжуваності та кількості працездатного населення. 
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