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Распространенность злокачественных новообразований за последние 100 лет резко возросла как в Украине, так и в мире. По прогнозам ВОЗ к 2020 году они могут выйти на 1-е место среди причин смертности населения в мире (Бахтеева Т., 2014). Социальная значимость данной патологии определяется не только распространенностью, но и тяжестью поражения, летальностью, возможностями ранней диагностики, экономическими потерями общества. Работу по изучению распространенности и смертности от злокачественных новообразований проводили многие исследователи, и особое значение имеет вклад в изучение данной проблемы нашего соотечественника, профессора Харьковского медицинского института Аркадия Михайловича Меркова.
После окончания медицинского факультета Харьковского университета в 1923 году А.М.Мерков начал свою врачебную деятельность как организатор здравоохранения. Он работал заведующим окружным отделом здравоохранения в Старобельском округе Украинской ССР (1924–1926), заведующим окружным отделом здравоохранения в Винницком округе (1926–1929), инспектором Наркомздрава Украинской ССР (1929–1930), заведующим плановым управлением Харьковского облздравотдела (1931–1932). С 1929 г. Аркадий Михайлович, являясь заведующим отделом социальной патологии злокачественных новообразований Украинского онкологического института, начинает работу над докторской диссертацией на тему: «Распространенность раковых заболеваний на Украине и их социально-патологическое значение». О научном фундаментализме и глубине изучаемой проблемы говорят его публикации в этот период. Так с 1931 г. в Харькове выходит монография А.М.Меркова «Методология статистического изучения рака», статьи «К вопросу о возрастании и так называемом «омоложении» рака», «К вопросу о сезонных колебаниях смертности от злокачественных новообразований» «Современное состояние и очередные задачи социальной патологии злокачественных новообразований», «Материалы о смертности от злокачественных новообразований на Украине», «Влияние злокачественных новообразований на сокращение средней продолжительности жизни населения Украины», «Материалы по заболеваемости раком», «Смертность от злокачественных новообразований в Харькове» и др. Последние 5 работ изданы в журнале «Вопросы онкологии», издание которого началось в 1928 году в г.Харькове и это был первый журнал в СССР такого профиля. В 1931 году в Харькове проходит I Всесоюзный съезд онкологов на базе Украинского государственного радиологического и онкологического института (УРРОЙ), на котором А.М.Мерков выступил с программным докладом о распространении злокачественных новообразований в УССР. В 1938 г. он успешно защищает докторскую диссертацию и получает ученую степень доктора медицинских наук, а в 1940г. публикует материалы диссертационной работы в виде монографии «Злокачественные новообразования на Украине (распространенность, социально-патологическое значение)». Экземпляр этой монографии в настоящее время хранится в научной библиотеке ХНМУ. 
[bookmark: _GoBack]В 1963 году в Москве состоялся Международный противораковый конгресс, к которому А.М.Мерков в соавторстве с Б.Д.Кауфманом подготовил сборник статистических материалов «Заболеваемость и смертности населения СССР от злокачественных новообразований». А.М.Мерков являлся почетным членом научного общества онкологов. Значителен его вклад в развитие эпидемиологии злокачественных новообразований, его научные труды актуальны и интересны современникам, а имя его занимает почетное место в ряду значимых и известных представителей харьковской медицинской школы XX века.
