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	Из врачей-ученых второй половины XIX века, которые получили известность не только в России, но и в Европе, одно из видных мест принадлежит харьковскому хирургу Грубе.
	Родился он 30 мая 1827г. в с. Нейгуш Курляндской губ. После окончания Рижской гимназии в 1845г. поступил в Дерптский университет на богословский факультет, но через год перешел на медицинский, который закончил в 1850г. Вскоре защитил две диссертации и был удостоен степени доктора медицины (1850) и доктора хирургии (1851).
	Как казеннокоштный студент в 1852г. он был назначен врачом на фрегат “Камчатка”, на котором совершил двухлетнее плавание. Затем заведовал хирургическим отделением Кронштадтского госпиталя  и закончил службу главным хирургом Кронштадта. Во время Крымской войны преподавал оперативную хирургию морским врачам и почувствовал тягу к педагогической работе.
	Узнав о конкурсе на вакантную должность профессора хирургии в Харьковском университете, подал работу на конкурс и в 1859г. был единогласно избран профессором по кафедре оперативной хирургии и клиники. С этого времени в течении 39 лет деятельность В.Ф. Грубе была связана с Харьковским университетом. Молодой, но уже сложившийся хирург, сделавший около 10000 операций, взялся за преобразование кафедры, смело внедряя новейшие достижения науки в клиническую практику. Впервые в Харькове в его клинике в 1867г. была введена антисептика, в 1890г. – асептика. По показателям эффективности лечения клиника В.Ф. Грубе не уступала лучшим европейским клиникам. Ещё в 1864г. он провел первую в Украине успешную овариотомию. В асептическую эру Грубе широко оперировал на внутренних органах, произвел спленэктомию, холецистэктомию,нефрэктомию, струмэктомию и др. Первым опубликовал сообщение о разработанном им методе первичной обработки огнестрельных ран. Вместе с А.Г. Подрезом первым начал проводить резекцию суставов при костном туберкулезе. В 1896г. в клинике В.Ф. Грубе был установлен аппарат Румкорфа для получения рентгеновский лучей и использования их для хирургических целей.
	Как практикующий хирург и преподаватель В.Ф. Грубе приобрел прочный авторитет в России и за рубежом. По случаю 35-летнего юбилея ему в 1888г прислали приветствия Дж. Листер, Ж. Шарко, Р. Вирхов, Э. Бергман, Н.В. Склифосовский, А.А. Бобров и многие другие. Одним из примеров его авторитета является тот факт, что на консилиум к тяжелобольному Н.И Пирогову наравне с Н.В. Склифосовский был приглашен и В.Ф. Грубе.
	Заслуженный профессор Грубе щедро делился со студентами своим опытом, направлял их внимание не только на технику проведения операций, но и на гуманную составляющую профессии хирурга, внушал им мысль, что хирургический инструмент – это “обоюдоострое орудие, способное столько же помочь в умелых, столько и повредить в неопытных руках”.
	Неоспоримой заслугой В.Ф. Грубе перед харьковской медициной являлось его участие в создании Харьковского медицинского общества (ХМО). В сентябре 1860г. он выступил с предложением о создании общества, что встретило поддержку врачей и профессуры, и уже в мае 1861г. состоялось первое заседание. С начала деятельности ХМО поставило перед собой благородную цель не только способствовать научному совершенствованию своих членов, но и наладить медицинскую помощь нуждающимся слоям населения. ХМО учредило бесплатную амбулаторию (1863), больницу (1885), Пастеровский (1887), Химико-микроскопический (1887), Бактериологический (1889) институты. В.Ф. Грубе был многолетним председателем общества (1864-1867 и 1869-1889). В оценке влияния В.Ф.Грубе на деятельность ХМО современники были единодушны: “Все главные учреждения Общества, его направления и традиции возникли при нем и при его участии”.
	В.Ф. Грубе представилась возможность оказать ещё одно благое дело для университета и города. 17 октября 1888г. недалеко от Харькова потерпел крушение императорский поезд. Железнодорожная медицинская служба оказалась беспомощной перед масштабом катастрофы: 21человек убит, 23 получили серьезные ранения (двое из них умерли в больнице), у 14 были легкие раны. Неразбериха уступила место порядку, когда на станцию прибыл состав с университетскими хирургами во главе с В.Ф. Грубе. Они провели, наконец, надлежащую обработку ран: до этого антисептиков практически не было и перевязки делали постельным бельем из сохранившихся вагонов. По прибытии в Харьков В.Ф. Грубе распределил раненых по больницам, самые тяжелые были направлены в его клинику. Император Александр III оценил продуманность и слаженность работы хирургов. Через день после крушения царская семья посетила раненых, найдя для каждого слова утешения и поддержки. В.Ф. Грубе, давая пояснения императору о состоянии раненых, обратил его внимание на ветхость и тесноту здания, где располагались клиники. Предпринимавшиеся ранее обоснованные прошения в Министерство народного просвещения о выделении средств на новые клиники возвращались с отказом. Только вмешательство царя, воочию убедившегося в непригодности старых клиник, помогло в решении проблемы. Александр III дал распоряжение о предоставлении Харьковскому университету средств на постройку клиник.
	В 1896г. постройка была закончена и университет получил Клинический городок с четырьмя двухэтажными добротными зданиями, где разместились терапевтическая, хирургическая, акушерская и глазная клиники. Количество кроватей в университетских клиниках увеличилось более чем в полтора раза, что существенно улучшило преподавание и медицинскую помощь населению города и губернии.
	К сожалению, долго работать новой клинике В.Ф. Грубе не пришлось: 28 апреля, 1898г. он скончался.
	Разносторонний ум, широчайшая эрудиция, знание основных европейских языков, что позволило следить за научными открытиями, диагностический талант, виртуозное проведение операций, огромный клинический опыт, педагогическое мастерство приближали В.Ф. Грубе к идеалу врача и педагога. Современным врачам есть чему у него поучиться.
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Резюме:
Статья посвящена деятельности профессора хирургии Харьковского университета В.Ф. Грубе, инициатора создания Медицинского общества и постройки университетского Клинического городка.
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Summary:
The article is devoted to the activities of W.F. Grube, professor of surgery in the Kharkov University. He is the initiator of the creation of the Medical Society and building of University Clinical Town.
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