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ЛЕОНАРД ЛЕОПОЛЬДОВИЧ ГИРШМАН
«Спешите делать добро»
Известный всему миру Леонард Гиршман родился в латвийском городке Лукумс 13 марта 1839 года. Спустя 10 лет Гиршман со своей семьей перебираются в Харьков, где собственно будущий окулист оканчивает с отличием 1 гимназию и поступает в Харьковский университет на медицинский факультет. Окончив университет с не меньшим успехом, в 1860 году Леонард решает продолжить свое обучение за пределами страны. В это самое время его начала интересовать офтальмология. После защиты своей докторской диссертации в 1868 году Гиршмана принимают на работу в Харьковский университет, где он становится преподавателем офтальмологии. Не за горами его ждет и должность профессора, а чуть погодя открывается специально «под Гиршмана» кафедра глазных болезней. Однако теория его привлекала менее чем практическая деятельность. Здесь ему ждать нужно было совсем недолго, так как по его инициативе открывается глазная клиника при университете. Немного спустя Гиршмана уже называют «первым окулистом юга России».
С наступлением 1905 года начинается революция, в связи с которой неравнодушные студенты организовывают массовое выступление, за что их беспрекословно исключают из университета. Это происшествие случилось без ведома Леонарда Леопольдовича и врач, огорченный случившимся, подает в отставку, тем самым теряя клиническую базу. Но народ этого так не оставил. В 1908 году Гиршману выделяется здание на 10 коек. Несмотря на скудность места и недостаток медицинского инструментария, Леонард принимается за работу всей своей жизни. К нему шли все: и бедные, и богатые.  Еще бы! Он удалял катаракту за считанные минуты. В дальнейшем потребовалось расширение территории больницы и в 1912 году возводят отдельное здание больницы в Нагорном районе. Уже тогда эта больница носить имя Гиршмана. Все это не просто так. У гениального врача был закон: «Нет последнего часа работы, есть последний пациент».
Габариты больницы все расширялись и к 1913 году в ней уже работало 5 врачей, 3 фельдшера, 11 человек младшего персонала. Больница имени Гиршмана значилась не только лечебным учреждением для местных, но и для всей Русской империи на то время. 1921 год ознаменовался временем переименования больницы в 11 Советскую глазную больницу имени профессора Л. Л. Гиршмана. После революции структура больницы практически не изменилась: в ней был стационар на 90 коек и амбулатории. Однако с 1928 года структура лечебного учреждения начинает видоизменяться. Создается клинико-диагностическая лаборатория, открывается рентгенологический кабинет, появляются дополнительные койки. Все эти преобразования принадлежат Леонарду Гиршману. За многие годы работы он слышал немало благодарностей в свой адрес и всегда отвечал на них: «Единственная моя заслуга в том, что я приучил народ лечиться у врачей». 
21 января 1921 года в возрасте 92 лет гениальный офтальмолог покидает наш мир. Советские газеты опубликовали некролог, в котором значилось, что Леонард Леопольдович был человеком «никого не обидевшим и никогда не солгавшим».
