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Обязательное медицинское страхование  – это государственная система социальной защиты интересов граждан в сфере здравоохранения [1, с.15].Система обязательного медицинского страхования действует в большинстве развитых стран мира. Введение обязательного медицинского страхования на Украине на сегодняшний день является актуальным вопросом Министерства Здравоохранения Украины.
Основными принципами обязательного медицинского страхования являются: всеобщность; некоммерческий характер; обязательность уплаты страховых взносов в фонд обязательного медицинского страхования всеми юридическими лицами и работающими гражданами; обеспечение государством доступности медицинской помощи всем гражданам на определенном законодательном уровне; установка законодательством размера страховых платежей по обязательному медицинскому страхованию; независимость уровня страхового обеспечения от объема индивидуальных взносов застрахованного [2,с.2]. 
В Верховной Раде Украины был зарегистрирован проект закона 30.07.2015 № 2462а «Об общеобязательном социальном медицинском страховании». Данный закон до настоящего времени не вступил в силу из-за наличия множества проблем внедрения обязательного медицинского страхования.о. 
Основной проблемой на сегодняшний день является финансирование системы здравоохранения. В странах с обязательным медицинским страхованием  существуют три системы финансирования: государственная, социальная и смешанная [3,с.22].Государственная система финансирования предусматривает использование средств от налоговых поступлений в бюджет. Социальная система финансирования основана на целевых взносах предприятий, работников и на государственных субсидиях [4,с.22].
Страны Европы с развитой системой страховой медицины тратят около  6-9% валового внутреннего продукта ежегодно на охрану здоровья (за исключением Германии, где на здравоохранения расходуется около 11% валового внутреннего продукта), в то время как, в США  с либеральной системой здравоохранения и с широким применением частной оплаты медицинских услуг затраты составляют около 14% от валового внутреннего продукта при аналогичном качестве медицинских услуг [5,с.1].
Размер средств на оплату расходов учреждений здравоохранения определяется Верховной Радой Украины и рассчитывается на основании следующих данных: количества лиц, которые были госпитализированы за прошедший календарный год и находились на стационарном лечении; количества лиц, которым оказывалась медицинская помощь по реабилитации; количества проведенных прививок; затрат на диагностические мероприятия и лекарственные средства [6.с.28].
	На сегодняшний день финансовые затраты обязательного медицинского страхования превышают возможности обеспечения системы здравоохранения необходимым количеством материальных средств. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что введение обязательного медицинского страхования, безусловно, является важным и необходимым этапом в развитии современной медицины, но только после решения ряда проблем, основной из которых является несовершенная система финансирования здравоохранения.
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