ЗАХВОРЮВАННЯ СУДИН ГОЛОВНОГО МОЗКУ-ОДНА З ВАГОМИХ ЧИННИКІВ ІНВАЛІДИЗАЦІЇ НАСЕЛЕННЯ В ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ
Григоров М.М., Григорова І.А., Тесленко О.О.

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна
Мета: вивчити чинники та поширеність цереброваскулярних захворювань в м.Харкові та Харківській області.

Результати дослідження: нами виявлено, що поширеність захворювань нервової системи в 2013 році в Харківській області (6433,8 на 100 тис. населення) залишається досить високим у порівнянні з загальноукраїнським показником (4600 на 100 тис. населення), хоча у порівнянні з 2012 роком він дещо знизився (-3,7%).
Сьогодні на Україні найбільша захворюваність пов’язана з серцево-судинною патологією, що призводить до підвищення летальності та інвалідності серед населення різних вікових груп. Так, вона посідає 2-е місто серед хвороб системи кровообігу (17%  та 9,6% відповідно).
Найбільш тяжким проявом цереброваскулярних захворювань (ЦВЗ) є інсульти. В Харківській області поширеність ЦВЗ в 2013 р. склала 9694,55 тис. на 100 тис.населення, з них 5179,91 – випадків гіпертонічної хвороби та 686,1 випадок атеросклерозу. Було виявлено, що показники захворюваності вище у мешканців м.Харкова, ніж у мешканців Харківської області. На диспансерному догляді серед дорослого населення на ЦВЗ у 2012 р. було 6363,82 на 100тис. населення, а у 2013р. -6209,9. Показники летальності у мешканців міста було в 2 рази вище, ніж у мешканців області, як в 2012р., так і в 2013р. (194,31 та 194,39 на 100 тис. населення відповідно.
Нами відмічено певне «зволоження» інсульта в Харкові та Харківській області (до 10-15% від усієї групи хворих інсульт спостерігається у осіб до 45 років), що співпадає зі світовими показниками. Найбільш вагомими чинниками розвитку інсульту були: артеріальна гіпертензія, вроджена аномалія судин головного мозку, вади серця, особливо миготлива аритмія, дизліпідемія, колагенові захворювання, сахарний діабет, інфекційні хвороби, в тому числі СНІД - інфекції, тощо. Вагоме місце мали також абдомінальне ожиріння, куріння, зловживання алкоголю, стреси, зловживання солю, довготривале перебування на сонці.
Висновки: ЦВЗ і інсульт є вагомими факторами ризику інвалідності та летальності у мешканців Харкова та Харківської області. Для профілактики поліпшити диспансерний нагляд, поліпшити лікування артеріальної гіпертензії, порушень ритму серця, дізліпідемії, цукрового діабету, а також дотримуватися постійного їх лікування згідно вітчизняних протоколів.
