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М.Г. ГУРЕВИЧ – ВРАЧ-ОБЩЕСТВЕННИК С ПРОФИЛАКТИЧЕСКИМ ОБРАЗОМ МЫШЛЕНИЯ
В статье дана краткая информация о деятельности Моисея Григорьевича Гуревича на посту комиссара НКЗ Украины и руководителя кафедры социальной гигиены ХМИ.
	Ключевые слова: М. Гуревич, Народный Комиссариат Здравоохранения Украины, социальная гигиена, репрессии.
	Моисей Григорьевич Гуревич родился в 1891 году в Риге, высшее медицинское образование получил в Психоневрологическом институте. Работая в Украине, Моисей Григорьевич много лет отдал делу постановки здравоохранения. В  послереволюционное время (1920–1925 гг.) он трудился на посту народного комиссара здравоохранения Украины [1, с. 22]. 
	Уже в феврале 1920 года М. Гуревич вошел в Коллегию Народного Комиссариата Здравоохранения, где он занимался вместе с М. Костом и М. Барановым  разработкой структуры комиссариата. В апреле того же года М. Гуревич возглавил  упомянутую структуру. Работа в должности комиссара здравоохранения была нелегкой – в стране бушевали эпидемии, сеть существовавших лечебных заведений была значительно разрушена, а новые больницы только планировали вводить в действие.  Тем не менее, Моисей Гуревич оставался верен своим приоритетам. По мнению ученого, тогдашняя ситуация требовала не просто лекаря, а «врача-общественника, с ярко выраженным профилактическим образом мышления» [там же, с.  26]. Поэтому   в качестве базы медицинской помощи населению Гуревич видел гигиену и профилактику, основы которых  и внедрял в своей работе. 
При поддержке  М. Гуревича НКЗ стал издавать журнал «Профилактическая медицина», который стал платформой для врачей-гигиенистов, не имевших до того времени своего собственного издания. Отныне все вопросы, касающиеся гигиены, санитарии и профилактики, находили свое отражение на страницах издания [2, с. 243]. 
Уже в 1923 году работа НКЗ под руководством М. Гуревича дала свои первые ощутимые результаты – наметилась тенденция к снижению смертности, были преодолены эпидемии острых инфекционных заболеваний. 
	Бурная деятельность М. Гуревича позитивно отразилась и на медицинском образовании страны. Здесь, в передовом медицинском институте в Харькове 27 октября 1923 года М. Гуревич создал и лично возглавил кафедру социальной гигиены [3, с. 141]. Кафедра занималась теоретическими вопросами социальной гигиены, изучением социальных болезней и поиском методов их лечения. Во время празднования десятилетнего юбилея кафедры НКЗ УССР выразил благодарность М.Г. Гуревичу за вклад в основание и развитие социальной гигиены в Украине  и назначил две именные стипендии.
	Через некоторое время М. Гуревича переводят в Москву, где он работает до знаменитых репрессий конца тридцатых годов прошлого века. Выдающегося врача, еврея по национальности, обвинили в участии в контрреволюционной деятельности и репрессировали. Не смотря на явно лживые, сфабрикованные «доказательства», М. Гуревича приговорили к расстрелу, который привели в исполнение в конце октября 1937 года. После смерти И. Сталина, М. Гуревича реабилитировали (1956 г.).
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M. G. Gurevych – public-doctor with a preventive way of thinking


	The article gives information about the activities of  Moisei G. Gurevich as a commissary of  People’s Committee of  Health of  Ukraine  and  head of the Department of  Social Hygiene of  KhMI. 
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