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Медицинское страхование - это форма социальной защиты в сфере здравоохранения, которая отвечает за обеспечение медицинской помощи в случае потери здоровья по любой причине, в том числе в связи с болезнью и несчастным случаем.

С социально-экономической точки зрения медицинское страхование является одной из важнейших составляющих национальной системы здравоохранения. С помощью системы страховой медицины решаются многие вопросы гарантированности доступности медицинских услуг для широких слоев населения, привлечения дополнительных ресурсов в сферу здравоохранения.

Медицинское страхование можно разделить на две категории: обязательное и добровольное. Обязательная форма медицинского страхования регулируется и обеспечивается государственными структурами. Страховые платежи, которые платят физические и юридические лица, имеют форму налога. Государство координирует расходование средств и обеспечивает контроль за качеством медицинских услуг. Страховые платежи концентрируются в страховом фонде, которым руководит государство. Обязательное медицинское страхование охватывает почти все население и удовлетворяет основные первоочередные нужды, однако оно имеет определенные ограничения как в финансовом плане, так и в отношении предсказания различных рисков [1, с.369].

Медицинская отрасль в Украине, к сожалению, развита на достаточно низком уровне, главной причиной тому - ограниченность средств бюджета страны направленных на финансирование данной отрасли. Действующая система медицинского обеспечения в Украине находится в глубоком финансовом кризисе, который характеризуется неравномерным распределением ресурсов в системе, низким уровнем развития оказания первичной медицинской помощи, низкой долей расходов на здравоохранение по отношению к ВВП [2].
Цель работы: определить проблемы с внедрением обязательного медицинского страхования в Украине, а так же поиск оптимальной модели медицинского страхования, который можно применить в Украине.

Методы исследования: библиографический.
Результаты. На современном этапе проблемами внедрения медицинского страхования в Украине являются:

1. Отсутствие законодательной базы, которая бы четко регулировала общеобязательное государственное социальное медицинское страхование и его функционирование с обязательным и добровольным медицинским страхованием, которое осуществляется коммерческими страховыми компаниями;

2. Разное видение чиновниками, страховщиками и медиками модели, на основе которой будет действовать обязательное государственное медицинское страхование, путей финансирования и его сосуществования с обязательным и добровольным медицинским страхованием;

3. Отсутствие системы подготовки специалистов;

4. Низкий уровень заработной платы врачей;

5. Недостаточная информированность населения о преимуществах и недостатках медицинского страхования.

Внедрение обязательного медицинского страхования будет способствовать увеличению финансовых поступлений в здравоохранение в рамках существующего законодательного поля, оптимизации их использования, обеспечение качественной медицинской помощи каждому гражданину, а также дальнейшему развитию добровольного медицинского страхования [3, 34].

Лучшим вариантом для нашего государства является создание трех-уровневой модели страхования: 1-й уровень - солидарная система общеобязательного медицинского страхования, базирующаяся на принципах солидарности и субсидирования и осуществления страховых выплат за счет средств Фонда общеобязательного медицинского страхования; 2-й уровень - накопительная система общеобязательного медицинского страхования, базирующаяся на принципах накопления средств застрахованных лиц в Накопительном страховом фонде и финансирование расходов на оплату заключения договоров пожизненного медицинского страхования и страховых выплат лицу после достижения им пенсионного возраста; 3-й уровень - система негосударственного медицинского страхования, которая базируется на принципах добровольного участия граждан.

Выводы: таким образом, внедрение общеобязательного государственного медицинского социального страхования приведет к повышению социальных стандартов государства. На современном этапе развития системы здравоохранения Украины при внедрении страховой медицины необходимо исследовать тенденции развития других стран, мировой опыт в сфере социального обеспечения. Медицинское страхование должно быть поддержано нормативно-правовой базой; совершенствованием налоговой политики и государственного надзора; повышением финансовой надежности страховщиков, страховой культуры населения; подготовкой и переподготовкой кадров.
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