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Шушляпин О.И., канд. мед. наук, действительный член ассоциации превентивной и антиейджинг медицины
РЕАЛЬНОЕ БЕССМЕРТИЕ – МИФ ИЛИ МЕЧТА ЧЕЛОВЕЧЕСТВА
Информация, изложенная в статье имеет исключительно просветительский характер и не может быть использована в целях диагностики, профилактики и лечения какого-либо конкретного заболевания, хотя в статье упоминаются фармацевтические и интервенционные методы терапии, автор настоятельно рекомендует читателю обращаться к квалифицированному медицинскому специалисту, который поможет ему определиться, насколько предлагаемые советы уместны в каждом конкретном случае, учитывая здоровье человека.
Это статья имеет ценные рекомендации каждому человеку, начиная с молодых лет, чтобы в преклонных годах чувствовать себя здоровым, полным энергии и счастья. Эта работа может поможет молодому врачу разобраться, говоря о старении, что существует современный подход к старению, как медицина антистарения или антиэйджинг-медицина – медицинское направление, развивающееся быстрыми темпами, где применяют передовые научные и медицинские технологии для профилактики, раннего выявления и преодоления, связанных с возрастом функций, расстройств и заболеваний.
Не повредит эта работа в его профессиональных познаниях зрелому богатому опыту врачу.

Основные правила медицины антистарения: не болеть, не стареть, не умирать. Цель медицины антистарения – не просто увеличивать количество лет жизни человек, но и обеспечить, чтобы человек прожил эти годы продуктивно и жизнерадостно.

Медицина антистарения является началом новой впечатляющей эры в медицине, которая приведёт к настоящему прорыву в обеспечении долголетия, по масштабам несовместимому с теми достижениями, которыми медицинская отрасль гордится сегодня. Важно позаботится о своём здоровье сегодня, взявши на вооружение подходы антиэджинг медицины, которые помогут вам лучше чувствовать себя, хорошо выглядеть и жить насыщенной полноценной жизнью.
Новейшая информация и мудрые советы, как следует заботиться о себе связано с новым знанием - медициной антистарения и превентивной медициной. Рано или поздно человечество достигнет такого уровня знаний, когда мы научимся  замедлять процесс старения. Существует 11-ть основных принципов и подходов, позволяющие достичь поразительных изменений в продолжительности жизни:
· Максимизация иммунных и аллергических функций.

· Исправление метаболических и генетических дефектов.

· Омоложение и восстановление кожи.

· Антиоксидантный анализ и оптимизация употребления новых лекарственных препаратов.

· Разработка и оценка биомаркёров оценки старения, исходя из биологического и хронологического возраста.

· Оценка и восстановление когнитивных функций.

· Модификация и изменение образа жизни.

· Упреждающая многоплавная диагностика и дифференциальная диагностика.

· Сердечно-сосудистая и дыхательная защита.

· Реабилитация опорно-двигательного аппарата.

· Системная и многоплановая подготовка врачей – специалистов по антистарению.

Многие из нас регулярно недосыпают, чтобы весь следующий день чувствовать себя бодрым и полным сил. Регулярное недосыпание ухудшает качество жизни, постепенно подрывая самочувствие и снижая остроту умственной деятельности. Если вы постоянно чувствуете себя уставшим и если у вас появились проблемы с концентрацией внимания – то важно исправить ситуацию и обеспечить себе ночной отдых. 
Около трети нашей жизни проходит в состоянии сна и поэтому важно минимизировать влияние факторов, которые могут испортить ваш сон.
Важно минимизировать влияние факторов, которые могут испортить ваш сон. Устраняйте из вашей спальни источники электромагнитных полей, волн электрической и магнитной энергии, ибо они могут влиять на волны вашего мозга, вплоть до изменений в вашей ментальной деятельности, изменение настроения и течение сна.
Кровать – это неотъемлимая составляющая часть среды, которая обеспечивает ваш сон. Если вы правильно подобрали матрас и содержите его в надлежащем состоянии, он исправно будет выполнять свою функцию равномерного поддержания вашего тела и в этом случае кровать не должна быть жесткой или слишком мягкой. Время от времени  поднимайте матрас и встряхивайте, а также переворачивайте его на другую сторону каждые 2-3 месяца и благодаря этому вы уменьшите прогибание матраса и образования в нем ям и бугров.
Если вы долго не можете заснуть и постоянно просыпаетесь, то важно не употреблять кофе за 6 часов до того, как планируете ложится спать. Избегайте скрытых источников коффеина, которыми могут быть шоколад и некоторые обезболивающие лекарственные препараты.
Важно избегать курения и откажитесь от алкоголя в вечернее время и последний, хоть может помочь вам заснуть, но ваш сон будет прерывистым и не принесет желанного восстановления сил.

Многие из нас регулярно недосыпают и не получают сна в достаточном количестве, чтобы весь последющий день чувствовать себя бодрыми и полным сил.
Короткий сон днем может компенсировать ваш плохой ночной сон, ибо он помогает восстановить способность концентрировать внимание и повысить работоспособность, уменьшить вероятность ошибочных действий. Краткий дневной сон ещё имеет психологические преимущества, ибо он может стать легким способом релаксации и восстановления сил.
Очень важно планировать свою жизнь после достижения пенсионного возраста и кто-то может стать консультантом в этой области, которой он посвятил всю предыдущую профессиональную жизнь, другие попробуют силы в совершенно новой сфере деятельности. Работа после выходы на пенсию помогает сохранить социальные контакты, которые играют ведущую роль в поддержании содержательного и насыщенного событиями образа жизни.

Сегодня говоря о старении, мы можем его разделить на две отдельные концепции – хронологического и биологического возраста. Празднуя свой день рождения, мы отдаем предпочтению нашему хронологическому возрасту, который неустанно движется вперёд. Однако каждый из нас имеет ещё биологический возраст – его показателем является то, как работает наш организм, все его системы – от умственной деятельности до сексуальных функций и физической силы. Большинство из нас знает, по крайней мере, одного человека, паспорт которого гласит, что ему 75 лет, наблюдая за которым можно было бы ожидать от человека лет на 20-40 моложе. И, наоборот, среди ваших знакомых наверняка найдётся и такой, которому по паспорту лишь 30 лет, однако он не проявляет энергии и жизненных сил, нормальных для его возраста.
Ученые сегодня соглашаются, что именно биологический возраст человека определяет, как долго и насколько качественно он может прожить свою жизнь.

Сегодня наука знает гораздо больше, чем раньше, об ухудшении здоровья и уязвимости организма к болезням –т.е. о факторах, влияющих на биологическое старение. 

Современный подход к старению, реализуемый через антиэйджинг-медицину является научным направлением, развивающимся быстрыми темпами, когда применяются передовые научные и медицинские технологии для профилактики, раннего выявления и лечения, а также преодоления, связанных с возрастом дисфункций, расстройств и заболеваний. Цель медицины антистарения – не просто увеличить количество лет жизни человека, но и обеспечить ему то, чтобы он прожил эти годы продуктивно и жизнерадостно. Антиейджинг-медицина базируется на принципах взвешенной и ответственной медицинской помощи, согласующихся с подходами, принятых в других областях превентивной медицины.
Кроме того, медицина антистарения объединяет высокотехнологические биомедицинские технологии диагностики и лечения, чтобы обеспечить выявление и наиболее интенсивное лечение болезней на самой ранней стадии их развития. Так, компъютерная томография, ультразвуковое исследование и позитронная эмиссионная томография, исследование стволовых клеток, генная инженерия, а также нанотехнологии являются интегральными компонентами антиейджинг-медицины, как одного из наиболее перспективных направлений превентивной медицины.
Медицина антистарения является началом новой впечатляющей эры в медицине, которая приведёт к настоящему прорыву в обеспечении долголетия по всем масштабам несовместимому с теми достижениями, которыми медицинская отрасль гордится сегодня. Важно позаботится о своем здоровом и радостном будующим, взяв на вооружение подходы антиэйджинг –медицины, которые помогут вам лучше чувствовать себя, хорошо выглядеть и жить насыщенной семейной и социальной жизнью.
Мужчины и женщины среднего возраста, выполняющие физические упражнения дважды в неделю и потребляющие здоровую пищу, могут на 50% уменьшить риск заболеть болезнью Альцгеймера в преклонном возрасте. Лица с повышенным уровнем холестерина и избыточным весом могут иметь большой риск заболеть болезнью Альцгеймера по сравнению с людьми, ведущими активный и здоровый образ жизни и имеющим нормальный вес тела.

Молодые мужчины и женщины в хорошей физической форме имеют вдвойне меньшую склонность к повышенному артериальному давлению, являющимся основным фактором развития сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, спортсмены имеют вдвойне меньший риск развития сахарного диабета и по сравнению со своими свертстниками малофизически тренированными меньше подвержены риску набирать лишний вес.
Японскими учёными доказано, что компоненты, обнаруженные в красном вине (например, в кагоре) подавляют действие ферментов, участвующих в производстве и накоплении амилоидных бляшек, которые размещаются в мозге и вызывают потерю памяти и нарушенную координацию в пространстве. Те, кто не употребляет алкоголь могут принимать как пищевую добавку ресвератрол, являющийся терапевтическим инградиентом в красном вине.
Тестостерон известен, как гормон, отвечающий за сексуальную жизнь мужчин, но с восрастом его количество в организме мужчины снижается и основными причинами является уменьшение физической активности, сахарный диабет и дефицит гормона роста человека. Этот феномен назван андропаузой. В возрасте 60 лет многие мужчины имеют вдвое меньший уровень тестостерона по сравнению с теми, который они имели в 20 лет.

Ученые из Афинской медицинской школы в Греции провели исследование, которое свидетельствует о том, что чёрный шоколад может ослаблять основные маркёры сердечно-сосудистых проблем. Потребление черного шоколада может осаблять основные маркёры сердечно-сосудистых проблем, связанных с заболеваниями ССС, высоким АД и инсультом. Его потребление оказывало положительное влияние на стенки сосудов и лимфатическую систему и не приводило к утрате артериями эластичности. Потребление тёмного шоколада в незначительном количестве -25гр- вызывает повышение уровня флавоноидов в крови.
Обследования у врачей спасают жизнь пациентов.  Обязательное обследование у мужчин направлены на определение следующих показателей:
- Уровень холестерина: каждые 5-ть лет, начиная с 35 летнего возраста.

- Артериальное давление определять, как минимум каждые 2-а года.
- Обследование на рак прямой кишки: начиная с 50-летнего возраста.
- Обследование на сахарный диабет: если у вас высокое АД или высокий уровень холестерниа крови

- Депрессия: если у вас пропал интерес к жизни и эти симптомы не 

  покидают вас в течении 2-х недель.
- Выявление заболеваний, передающиеся половым путём.
- Обследование рака простаты: тест на простат-специфический антиген  (PSA), ректальное пальцевое обследование или УЗИ обследование.

Лечение ослабленного либидо.
- Ослабленное сексуальное желание и возбуждение связано с биохимическими сигналами:

- Дегидроэпиандростерон является тем гормоном, который стимулирует либидо, оргазм, и сексуальную привлекательность.

- Дофамин: нейромедиатор – главный передатчик импульсов между нервными клетками мозга, отвечающими за сексуальное желание и способствует высвобождению гормона люлиберинина, дофамин вызывает секрецию тестостерона  у мужчин.
- Должна быть здоровая любознательность у мужчины в случае ослабления эрекции и наступления импотенции.

- Заинтересованность в получении новой информации может сохранять с  

годами остроту ума. С возрастом такие люди склонны оставаться 

ментально активными. К таким видам деятельности, которые 

стимулируют мозг является заучивание стихов, поиск              информации в Интернете, чтение.

Обязательное обследование у женщин направлены на определение следующих показателей:
- Уровня холестерина: каждые 5-ть лет, начиная с 45-ти летнего          возраста и обязательно, если вы курите или вы болеете сахарным диабетом.

- Артериальное давление: как минимум каждые 2-а года

- Обследование на рак груди : маммограмма каждые 1-2 года
-Обследование на рак шейки матки: ПАП-тест каждые 1-3 года

- Обследование на рак прямой кишки: начиная с 50-летнего возраста.
- Обследование на сахарый диабет, если у вас высокое АД или высокий 
  уровень  холестерина крови

- Депрессия: если у вас пропал интерес к жизни и эти симптомы не 

  покидают вас в течении 2-х недель

- Обследование на остеопороз - в 65-ти летнем возрасте.

- Тесты на хламидии и на другие заболевания, передающиеся половым 

  путём.

Поддерживаем молодость кожи: с возрастом на коже появляются пятна, которые отличаются более тёмным цветом. Бороться с этими дефектами можно с помощью косметических средств, содержащих следующие составляющие:

- гидрохинон – антиоксидант, противодействующий накоплению в коже

липофусцина – коричневых клеток, формирующих возрастные пигментные пятна.
- коиковая кислота – вещество, которое добывают из грибов и сои.

- солодка голая – древовидное средиземноморское растение, экстракт из которого обладают способностью разбивать конгломераты коричневых клеток.

              Двигаясь в направлении реального бессмертия.
-От реального прорыва к существенному увеличению продолжительности
жизни нас отделяет всего несколько десятилетий. Поскольку подсчитано, что медицинские знания в наше время удваиваются каждые 3,5 года в начале 30-х годов XXI столетия мы будем иметь как минимум в 300 раз больше информации, чем сейчас. Поэтому нет ничего невероятного и нереального в предположении, что человечество наконец достигнет того уровня развития знаний, когда мы научимся существенно замедлять или даже останавливать процесс старения – если не перезапустить часовой механизм человеческой жизни.

Опираясь на квалифицированную помощь врачей – специалистов по антистарению, вы можете начать собственную антивозрастную трансформацию уже сегодня.
           Литература.
1.Апанасенко Г.Л. Управление здоровьем как стратегия противодействия преждевременному старению// Журнал Української лікарської елити. МЕДИНКС. АНТИЕЙДЖИНГ, № 2 (32), 2013, c.12-14

2.О.И.Шушляпин, С.А.Лазарева, Л.Г.Кононенко, В.И. Золотайкина,А.Ю. Титова, П.И.Рінчак. Система «Теломеры-Теломераза»: старение и пути к долгожительству // Журнал Української лікарської елити. МЕДИНКС. АНТИЕЙДЖИНГ, № 2 (32), 2013, c.42-45

3.А. Григоренко. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ЛІКАРІВ ЗАГАЛЬНОЇ ПРАКТИКИ – СІМЕЙНОЇ МЕДИЦИНИ З ПРИВОДУ ОСНОВНИХ ЗАСАД ЗДОРОВОГО ХАРЧУВАННЯ// Журнал Української лікарської елити. МЕДИНКС. АНТИЕЙДЖИНГ, № 2 (32), 2013, c.48-56
4. Роберт Голдмен, Рональд Клатц. 121 совет, как прожить 121…год и дольше, Киев 2011, из-во «Медикс», 200 стр
