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Резюме. Стаття присвячена інноваційним підходам в сфері медичної освіти у світлі нового Закону України « Про вищу освіту». Звернено особливу увагу на підвищення рівня професійної освіти. Необхідно прискорити впровадження « Національної рамки кваліфікацій » у навчальному процесі  та професійній діяльності медичних працівників.
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Resume.The article is devoted to innovative approaches regarding the functioning medical education in the context of the new Law of Ukraine «On higher education». The special attention is paid for the professional education level increase. It is necessary to accelerate the implementation of «National Qualifications Framework» in educational process and professional activity of health workers.  
Вступ. Вища освіта у суспільстві  відіграє важливу роль для укріплення трудового потенціалу. Держава весь час впроваджує заходи для підвищення рівня вищої освіти та кваліфікаційних характеристик трудового потенціалу. Про це свідчить прийняття двох законів  про вищу освіту ( 2002, 2014) та закон про наукову та науково – технічну діяльність (2013). Названі закони дуже важливі і вирішують багато спільних проблем.

Основна частина. Закон України « Про вищу освіту» - один із перших, спрямованих на втілення реформ у нашому суспільстві. Тому, що він системоутворювальний, охоплює всі ланки суспільства й спрямований на поліпшення якості людського капіталу, який і має здійснювати перетворення країни і суспільства [ 4 ].
Закон України « Про вищу освіту» має специфічне завдання – підготовку кваліфікаційних фахівців на сучасному європейському рівні. Для цього створюється Національне агентство, яке забезпечує якість вищої освіти за результатами акредитаційної експертизи та приймає рішення про акредитацію чи відмову в акредитації відповідної освітньої програми. 
Новий Закон України « Про вищу освіту»  поставив нові принципові задачі як перед студентами, так і перед викладачами; перед усім науково – викладацьким складом. 
Основне завдання  закону стосується забезпечення вищого рівня медичної освіти, досягнення європейських стандартів, щоб мати можливість гідно проявити себе на ринку праці, в науці та творчості [2 ]. 
Виконання цих завдань можливо при організаційно – правовому, кадровому, навчально-методичному та матеріально-технічному забезпеченні навчального процесу.  А для цього необхідно своєчасно запроваджувати сучасні методи діагностики та лікування, наукові відкриття у навчальному процесі.
Велике значення для успішної медицини є кадровий медичний склад, тобто відбір найбільш кваліфікованих та найдосвідчених фахівців. 
Постанова «Національна рамка кваліфікації» використовується в багатьох західних країнах. Вона встановлює системний і структурований за компетентностями опис кваліфікаційних рівнів. Закон України «Про вищу освіту» встановив  9 рівнів « Національної рамки кваліфікацій», які повинні відповідати певним компетентностям. Наприклад, другий (магістерський) рівень вищої освіти відповідає сьомому кваліфікаційному рівню «Національної рамки кваліфікацій», передбачає здобуття особою поглиблених теоретичних та практичних знань, умінь, навичок за обраною спеціальністю, загальних засад методології наукової та  професійної діяльності. Дев’ятий кваліфікаційний рівень передбачає набуття компетентностей з розроблення і впровадження методології та методики дослідницької роботи, створення нових системоутворюючих знань та прогресивних технологій, розв’язання важливої наукової або прикладної проблеми, яка має загальнонаціональне або світове значення [3].  Значення «Національної рамки кваліфікацій» полягає в використанні підприємцями, лікувальними установами, організаціями для ефективного використання медичних кадрів. З цією метою « Національна рамка кваліфікацій» розподіляє усіх працівників на таких, які здатні адекватно діяти у простих ситуаціях ,ситуаціях середньої складності, самостійно виконувати складні спеціалізовані навчальні завдання та в інших непередбачуваних ситуаціях; та на таких,  які не здатні [5]. « Національна рамка кваліфікацій» пред’являє багато інших вимог до випускників медичних вищих навчальних закладів. Так, наприклад, кожен викладач повинен дати характеристику    випускника: чи здатний він розв’язувати спеціалізовані задачі у певній галузі професійної діяльності, у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій.
Для використання кваліфікованих фахівців потрібен відбір викладачів медичних вузів. А такий відбір можливий при наявності конкурсного обрання. Декілька років конкурс майже не запроваджувався. На нього дивились як на формальний крок. Але не дивлячись на критичні зауваження, конкурсний відбір себе виправдав.
У Законі України « Про вищу освіту» у пункті 11 ст. 55 передбачено - під час заміщення вакантних посад науково-педагогічних працівників – завідувачів кафедр, професорів, доцентів, старших викладачів укладенню трудового договору (контракту) передує конкурсний відбір, порядок проведення якого затверджується Вченою радою вищого навчального закладу[3]. Асистентів у цьому переліку немає. Це пояснюється тим, що асистенти – це молоді фахівці і фактично починають оволодівати навичками медичних професій. Конкурсна система приведе до стабільності медичних кадрів. 
Закон повинен сприяти підготовки конкурентоспроможного медичного персоналу для високотехнологічного та інноваційного розвитку країни, самореалізації особистості, забезпечення потреб суспільства, ринку праці та держави у кваліфікованих фахівцях при створенні безпечних умов для навчання та праці. 

Тільки та економічна діяльність чогось варта, яка не шкодить здоров’ю. Ми не маємо права перекреслити цю тезу, поставивши прибутки понад усе [1].
Висновки 
1.Закон України « Про вищу освіту» має забезпечити якість освіти, підтримувати високий рівень професіоналізму і зробити реальні кроки до європеїзації. 
2. Потрібно встановлювати тісний зв'язок різних форм навчання з практичною діяльністю.
3.Прискорити запровадження «Національної рамки кваліфікацій». 

Література

1.Гончарова Г.С. Трудове право та медицина. Сучасні проблеми трудового та пенсійного законодавства: матеріали IV Всеукраїнської науково-практичної конференції (м. Харків, 27 листопада 2015-354 с.,с.76).

2. Гриневич Л., Совсун І., Згуровський М., Вища освіта : життя за новими правилами. Урядовий кур’єр, 14 серпня 2014р. № 147.
3. Закон України «Про вищу освіту». Голос України від 06. 08. 2014 №148.
4. Квіт С . Реформи в освіті - запорука успішних реформ в Україні загалом. Урядовий кур’єр . 29 квітня 2014 р.№ 78.
5. Національна рамка кваліфікацій. Затверд. Кабінетом Міністрів України від 23 листопада 2011р.,№ 1341. Офіційний вісник України, 2011, №101, ст. 3700.  
