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Цель: повышение эффективности терапии больных с ожирением (ОЖ) при хронической сердечной недостаточности (ХСН) на основании определения роли гиперурикемии (ГУ) в процессах ремоделирования миокарда левого желудочка (ЛЖ), нарушения липидного обмена и определения оптимальной схемы патогенетического лечения.

Объект исследования: 55 больных с различными степеням ожирения у больных с хронической сердечной недостаточностью

Методы исследования: клинические, инструментальные, лабораторные и статистические методы.

Результаты и их обсуждения. Терапевтическая эффективность комплексной терапии у пациентов с ОЖ при ХСН с применением разных терапевтических схем лечения с целью более быстрого улучшения показателей ГУ и липидного обменов. Результаты исследования ГУ, фактора провоспалительной активности ФНО-и особенностей ремоделирования миокарда ЛЖ у больных с ОЖ из ХСН будет целесообразно учитывать для адекватной оценки тяжести и клинического хода заболеваний. Полученные данные касательно ГУ в сопоставлении с показателями массы, структурно функционального состоянию миокарда левого желудочка позволят повысить качество диагностики ХСН и могут быть использованы в качестве дополнительные критерии оценки степени функционального класса сердечной недостаточности. Наличие ГУ у больных с ОЖ при ХСН может ухудшать ход заболевания,

способствует развитию гипертрофии и дилатации миокарда ЛЖ и обосновывает необходимость определения в динамике наблюдения уровня мочевой кислоты, показателей липидов сыворотки крови.

Выводы. Назначение индивидуально подобранной схемой лечения больных с ОЖ и ХСН будет способствовать самой быстрой нормализации показателей липидного обмена, который в свою очередь улучшает клинический ход и прогноз заболевания.
