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Цель  исследования.  Рост  числа  инвалидов  по  зрению  является  одной  из актуальных  проблем  современного  общества.  Нарушение  зрения  или  его  потеря ведет  к  изменениям  психики  и  поведения  человека.  Этому  процессу  обычно свойственны  резкие  негативные  психологические  проявления,  наличие внутреннего  дискомфорта.  Для  таких  лиц  характерен  свой  ритм, противоположный  привычному  жизненному  стереотипу,  что  сопровождается психологическими трудностями  адаптации  в социуме.  Данная  работа  посвящена особенностям  социально-психологической  адаптации  инвалидов  по  зрению  к условиям современного общества.

Материалы  и  методы  исследования:  социологический  опрос, анкетирование, тренинги.

Результаты.  Дефекты  зрения  нарушают  взаимодействие  человека  со средой,  вследствие  чего  затрудняется  установление  социальных  контактов, происходит  так  называемое  «выпадение»  из  общества.  Возникает  проблема взаимоотношений,  складывающихся  между  членами  различных  групп,  среди которых лица с ограниченными возможностями. Ведь от характера таких связей во многом зависит психологическое состояние личности, ее отношение к учебной, трудовой и общественной деятельности, к другим людям, к самому себе.Психологической  проблемой  слепота  становится  тогда,  когда  человек  с ограниченными  возможностями  осознает  собственное  отличие  от  здоровых людей:  не  может  удовлетворить  свои  материальные  и  духовные  потребности  в полной  мере  (93%  опрошенных),  довольствуется  небольшим  кругом  интересов (68%  опрошенных),  ему  разрешено  заниматься  определенными  видами деятельности (77% опрошенных). Следует отметить, что нарушение зрения в лиц влияет  на  их  модель  поведения  в  семье  и  на  модель  поведения  других  членов семьи. Если поведение окружающих можно трактовать или как гиперопека (67% опрошенных  людей  без  дефектов  зрения),  или  как  игнорирование  человека  с дефектом  зрения,  его  запущенность  (33%  опрошенных  людей  без  дефектов зрения), то сам инвалид обычно демонстрирует  негативные черты характера. Это эгоизм,  упрямство,  негативизм,  равнодушие,  отсутствие  чувства  долга  и  т. д.  А такие  черты,  как  замкнутость,  необщительность  являются  показателем ограниченного контакта инвалидов по зрению с окружающими. Лица  с  недостатками  зрения  в  жизни  руководствуются  определенными социальными  установками,  сформированными  в  основном  в  результате 

неудачных  коммуникативных  попыток  с  «социально  нормальными»  людьми. 

Главным  образом,  речь  идет  об  избегании  контактов  с  людьми  без  дефектов. Стоит  отметить,  что  лица  с  нарушением  зрения  часто  нуждаются  в  общении  со зрячими  из-за  ложного  чувства  своей  неполноценности.  Конечно,  этому способствует  и  неэтичное  поведение  здоровых  людей  с  инвалидами.  Как известно,  феномен  общения  связан  с  базовой  эмоцией  человека  –  радостью,  а отрицательный  коммуникативный  опыт  инвалидов  ассоциируется  с  унижением, высмеиванием, элементарным непониманием, а также вызывает нежелание каких -либо контактов со зрячими.

Обсуждение. Для работы с инвалидами важно обладать целым комплексом Обсуждение. Для работы с инвалидами важно обладать целым комплексом социологических,  психологических,  педагогических  и  медицинских  методов исследования.  В  результате  такого  масштабного  подхода  распознаются социально-психологические  особенности  микросоциума,  специфика педагогического  процесса  и  семейного  воспитания,  а  также  индивидуально-психологические  характеристики  личности,  связанные  с  ее  социальными взаимодействиями.
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