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Керований навчальний процес із реальним прогнозованим результатом сьогодні є інноваційною діяльністю в освіті. Входження України в європейський простір вимагає переходу системи освіти у якісно новий рівень. Розширення співробітництва України з іншими державами та поглиблення міжнародних зв’язків, інтеграція всіх сфер життя робить іноземні мови необхідними в практичній і реальній діяльності людини. Але в сучасних психолого-педагогічних дослідженнях недостатньо чітко розроблена система педагогічного впливу на особистість студента з метою рефлексивного розвитку пізнавальних можливостей, мало досліджені особливості саморозвитку студента в процесі викладання іноземних мов.

Значний внесок у вивчення іноземних мов зробили Ф. де Соссюр, О. Потебня, Л. Щерба. Дослідження з методики навчання іноземних мов для професійного спілкування проводили О. Тарнопольський, В. Александров. Питанню комунікативного спілкування іноземними мовами у вищому навчальному закладі присвячені праці А. Маркової, Г. Рогової, В. Скалкіної та інших науковців. 
Мета статті – пошук шляхів підвищення мотивації вивчення іноземних мов.

Опрацювання теоретичного матеріалу з проблеми мотивації навчальної діяльності дало змогу констатувати, що структура мотивації навчальної діяльності не є раз і назавжди сформованою, вона постійно змінюється. Формування мотивації є процесом виключно внутрішнім, і ззовні можуть задаватись лише мотиватори, а не самі мотиви. Вплив дискретних та процесуальних мотивів на різних етапах навчання мають різну потенційну силу, але лише за умови достатньої сили обох видів мотивів можлива активна робота студентів на заняттях. Насправді мотивованою навчальна діяльність може бути лише за умови існування певної потреби і усвідомлення студентом можливості задоволення цієї потреби при спрямуванні своєї активності на виконання навчального завдання [1].

Відомо, що внутрішнім стимулом активізації пізнавальної діяльності студентів, рушійною силою, джерелом формування та розвитку інтелектуальної активності й самостійності є пізнавальні потреби. Пізнавальний інтерес – це якість особистості, основа активності та самостійності, яка складає основу мотиву самостійної діяльності. Слушно вважає М. Сметанський, що активність, самостійність і мотивацію ми розглядаємо як поняття, тісно взаємопов’язані, оскільки «лише тоді, коли студенти матимуть можливість виявляти ініціативу, самостійність і творчість, можна чекати належної мотивації навчальної діяльності» [3, с. 36].
Значний вплив на формування освітніх стратегій у ХХ ст. мав американський психолог і педагог К. Роджерс, який вважав, що основна мотивація поведінки людини – безперервний пошук особистісного росту і саморегуляції, завдяки чому і здійснюється саморозвиток особистості. У системі поглядів К. Роджерса на навчання, які він успішно випробував у практичній діяльності, важливі для нашого дослідження такі аспекти: орієнтація студентів на самонавчання, або за виразом К. Роджерса, значуще навчання (significat learning) [2, с. 127], орієнтація викладача на перебудову особистісних установок і цінностей, які реалізуються в міжособистісному спілкуванні зі студентами, та нових методах навчання.

Оскільки будь-яка діяльність зазвичай полівмотивована, для організації самостійної роботи важливим є врахування видів мотивації студентів різних спеціальностей при вивченні іноземних мов. Стосовно навчання іноземної мови виділяються три види мотивації: 1) мотивація, пов’язана з перспективою використання мови в майбутній діяльності (зі свого фаху, у поїздці за кордон тощо); 2) мотивація, пов’язана з перспективою застосування набутих на заняттях знань і умінь в позааудиторнійроботі – у виступах на вечорах, конкурсах, олімпіадах, в читанні газет і журналів тощо; 3) мотивація, пов’язана з постановкою викладачем на занятті задач, що поступово ускладнюються, і організацією різних форм їх виконання. Умовно останню називають ближньою мотивацією. Вона є основою динамічності мотивів навчання, їх поступового переходу в усвідомлену далеку мотивацію [3].
Розвивати інтерес, підвищувати мотивацію до вивчення іноземної мови покликані системи інтерактивних та особистісно зорієнтованих педагогічних технологій, серед яких метод мовного портфоліо, який створює унікальні передумови для розвитку ключових компетенцій і самостійності студентів у досягненні нового. Використання європейського мовного портфоліо дозволяє зробити процес іншомовного навчання більш прозорим для студентів, допомагаючи їм розвивати здатність до відображення та самооцінювання, таким чином надаючи їм можливість поступово збільшувати свою відповідальність за власне навчання.

Мовне портфоліо розроблено з метою стимулювати вивчення іноземної мови згідно з будь-яким загально рекомендованим рівнем упродовж усього життя людини; зробити процес вивчення мови більш прозорим та ясним; формувати самоосвітню компетентність студента, що дозволяє йому аналізувати й усвідомлювати власний шлях навчання, а також впливати на нього; формувати інноваційну особистість студента, розвивати вміння конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі; ставити перед собою завдання й поетапно розв’язувати їх; створювати мотивацію навчальної діяльності.

Подальшого дослідження потребує пошук механізмів підвищення ефективності навчання в процесі вивчення іноземної мови.
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