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Мир делится на кататоников и перипатетиков. Сократ в период размышлений впадал в состояние абсолютной неподвижности и мог часами находиться в одной позе, за что современники считали его одержимым, а сегодня называют кататоником. Напротив, Аристотель мыслил прогуливаясь и лекции читал студентам на прогулке, т.е. был перипатетиком (с греч. «прогуливающийся»). Перипатетиком также был Хемингуэй, и Мандельштам, и Синявский, который «гулял» с Пушкиным (вспомним его «Прогулки с Пушкиным»).

Кем бы вы ни были – кататоником или перипатетиком – включаясь в процесс размышления, вы привлекаете к деятельности свой мозг. Художник создает произведение искусства – работает мозг. Другой воспринимает это искусство – работает мозг. Благодаря исследованиям в нейронауках, мозг становится открытым для понимания творческих процессов.

Известный советский нейрофизиолог академик Наталья Петровна Бехтерева занималась расшифровкой законов активности здорового и больного мозга, а также мозга в третьем состоянии - состоянии творчества. Именно ее исследования позволили получить достоверные данные  о главных мозговых зонах, наиболее значимых для творчества вообще и вербального творчества в частности. Они определены экспериментальным путем и подробно описаны с указанием наиболее важных зон, связанных именно с творческой деятельностью.

Учитывая нашу профессиональную отдаленность от медицинской тематики, мы позволим себе ограничиться лишь информацией об особой важности теменных регионов мозга, связанных с участием в творческой деятельности, и премоторной зоны правой лобной области, наиболее значимой для творческого процесса.

«Творчество, преобразуя мир, своим базисом имеет творчески преобразованный мозг человека», - считает Н.П.Бехтерева [1, 366]. Исследования Бехтеревой доказали, что гениальный человек обладает своей собственной биохимией мозга.

Следует констатировать, что выводы Н.П.Бехтеревой вполне удовлетворили наши дилетантские амбиции в этой области.  Исследования нейрофизиологов, нейробиологов позволяют говорить о взаимодействии медицины и искусства, более того - об их комплементарности. 

Можно назвать десятки имен писателей – врачей по образованию, начиная от Гиппократа, Коперника и Рабле и заканчивая Чеховым, Булгаковым, Амосовым. Гении, они знали о человеке, его сущности больше, чем другие. Они умели согласовать между собой разум (знание) и чувства (искусство). В этом согласовании и заключается высокое.

Книги, написанные врачами, - не просто произведения искусства. Они являются своеобразными справочниками и учебниками, дающими специальные знания.

Однако художественная книга сама по себе может быть отраслью терапии. На страницах книг можно найти рекомендации по лечению физических и душевных недомоганий. «Библиотерапия» [2] от Апулея, Бальзака, Толстого, Пруста или Маркеса лечит многие недуги. В этом и состоит комплементарность медицины и искусства.

