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В плеяде блестящих русских писателей, имевших высшее медицинское образование и долгое время занимавшихся врачебной деятельностью, особое место занимает  Вересаев. Писатель родился в семье врача и вырос в атмосфере любви и уважения к этой профессии. Закончив медицинский факультет Дерптского университета, Вересаев приступил к профессиональной деятельности. Работая врачом, будущий писатель столкнулся не только  с профессиональными трудностями, но и с проблемами нравственного характера. Закономерным итогом работы талантливого писателя и врача явилось написание автобиографической повести «Записки врача». Это публицистическое произведение впервые было опубликовано в 1901 году и претерпело не одно переиздание, что говорит об актуальности проблем, поднятых  Вересаевым в повести. «Записки врача» были настолько резонансными в общественной жизни того времени, что Вересаеву пришлось не раз писать предисловие к очередному изданию повести.

Это повесть - воспоминание, повесть - рассуждение  об извечных проблемах, с которыми сталкивается не только молодой врач, но и вся медицина. Писатель начал с воспоминаний о годах учёбы на медицинском факультете и о своей увлечённости медициной. Первой трудностью на пути к профессии было то, что предметом изучения стал «живой, страдающий человек».  «На страдания было тяжело смотреть, но ещё тяжелее было то, что именно эти страдания и нужно было изучать». Гуманистическое отношение к больному стало лейтмотивом всей повести. Что делать врачу, у которого перед глазами страдающий человек? Доктор стоит перед выбором: не реагировать  на чужую боль, привыкнуть к ней или воспринимать всё близко к сердцу, жалеть каждого больного. Но тогда сам врач может дойти до нервного срыва. А это, в свою очередь, может привести к  тяжёлым заболеваниям и даже к суициду. Вересаев приводит тяжёлую статистику самоубийств среди земских врачей.

Опытный хирург не всегда может  стать хорошим преподавателем для молодых врачей. Они должны постоянно учиться оперировать. И если хирург - преподаватель, жалея  больных, не будет допускать к операциям молодых, то и не подготовит себе хорошую смену. Но есть и другая сторона проблемы: никто не хочет попасть  под нож начинающего хирурга. Вересаев задаётся вопросом: как развивать науку, двигать её вперёд  и не навредить человеку? В годы врачебной практики Вересаева активно муссировался вопрос о необходимости проведения медицинских экспериментов на животных и людях. Среди медицинской общественности находились сторонники проведения опытов на больных стариках и людях, находящихся на «дне» общества. Эта бесчеловечная точка зрения подверглась писателем резкой критике. Вопрос был поднят на такую высоту, что после опубликования повести император издал указ о запрете проведения медицинских экспериментов на людях. 

Стоит отметить, что в «Записках врача», написанных 115 лет назад, поднимаются вопросы, которые актуальны и в наше время. Прежде всего это касается студентов - медиков и молодых врачей. Изучая медицину, студент должен понимать, «какой колоссальный круг наук включает её изучение», какими обширными знаниями  он должен обладать, чтобы стать хорошим врачом. Молодой врач, получивший диплом и приступивший к работе, часто отдаёт себе отчёт, что обладает «отрывочными, совершенно неусвоенными  и непереваренными  знаниями» и не знает, «как  подступиться к больному». В данном случае на первый план выступает нравственная проблема:  неуверенность в своих знаниях, отсутствие опыта и необходимость лечить больного. В те далёкие годы выпускники медицинских факультетов не проходили интернатуру. Большинство вынуждены были сразу самостоятельно лечить больных, и главным являлось установление правильного диагноза. Вересаев приводит ряд примеров из своей практики, когда он ошибался и наносил вред здоровью больного. В такой ситуации приоритетным  становится вопрос о виновности и ответственности доктора за совершённую ошибку. Медицинская общественность того времени критиковала писателя за то, что он открыл читателю эту неблаговидную сторону врачебной  деятельности.

Вересаев акцентирует внимание и на проблеме плохого материального обеспечения врачей. Жалованье было низким. Конкуренция – высокой. Предложение превышало спрос. Часто врачи не имели достаточной практики из-за невозможности получить место работы. Подобная ситуация имела место и в странах Западной Европы. Писатель считал несправедливым и предполагал, что изменить такое положение можно только, если врачи объединятся и «будут совместно бороться за лучшую и свободную волю». Вместе с тем общество всегда предъявляло к доктору особые требования. Он должен был всегда быть готовым выехать на вызов к больному в любое время и при любых семейных обстоятельствах. Если врач отказывался по какой-то причине «пользовать» больного, он подвергался общественному порицанию  и даже отдавался под суд или сажался в карцер.

В «Записках врача» были впервые подняты вопросы, которые в дальнейшем были успешно решены современной медициной. Женщина-врач во времена Вересаева была экстраординарным  явлением и не всеми однозначно воспринималась. Однако появление женщин-врачей помогло решить ряд проблем, связанных с естественной женской стыдливостью. И Вересаев горячо приветствовал появление женщин в медицине. В наше время все изменилось. Достаточно посмотреть на состав студенческих групп в медицинском университете, чтобы понять, что женщины-врачей стало значительно больше, чем мужчин. Возможно, это связано с материальной стороной: молодой врач не в состоянии достойно обеспечить свою семью.

Писатель также обратил внимание на необходимость ночных дежурств для врачей. Решение этого вопроса  избавило бы их от постоянного присутствия дома или на рабочем месте, без отдыха, в ожидании  больных. В конце 19 века  невозможность полноценного отдыха оборачивалась истощением организма и  ранним уходом из профессии.

Вересаев обладал даром  предвидения. Рассуждая о перспективах медицины, он предполагал, что возникнут новые методы исследования, диагностики, лечения. Так, например, он считал, что оплодотворение  будет производиться искусственным путём. Будущее человечества он видел в гармоничном развитии личности: «Пусть всё больше развивается мозг, но пусть  же при этом у нас будут  крепкие мышцы…, ловкое и закалённое тело».

За 100 с лишним лет после написания «Записок врача» медицина шагнула далеко вперёд. Ушли в прошлое болезни, с которыми  сталкивались врачи в те времена. Хирургия достигла небывалых высот. Появились невиданные прежде методы и приборы обследования и диагностики заболеваний, как и мечтал талантливый  врач Вересаев. Но остались те же нравственные проблемы, которые волновали врачей и всё человечество не одну сотню лет. Вересаев детально осветил эти вопросы в своём произведении. С этой точки зрения представляется  интересным изучение «Записок врача» на 2-3 курсе медицинских  вузов. Студенты-иностранцы могут с пользой для себя  не только сравнить профессиональные трудности, с которыми сталкивались врачи 100 лет назад и сейчас, но и убедиться, что нравственные принципы врачебной  деятельности  нисколько не изменились.

Литература:

1.В.В.Вересаев «Записки врача» в кн.: В.В.Вересаев. Собрание сочи нений в пяти томах. Издательство «Правда». Москва. 1961 г.

PAGE  
4

