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Мотивацией к изучению иностранных языков является прежде всего прагматическая потребность использования в профессиональной деятельности, хотя не исключены и другие факторы влияния на выбор.

Обратимся к истории. В  Римской империи был распространен латинский язык, являющийся одним из наиболее древних письменных индоевропейских языков. Годом исчезновения государства принято считать 476 год н.э., когда оно было уничтожено германцами. Однако латинский язык сохранился  и на протяжении многих веков был международным языком науки и литературы. Известны труды М.В.Ломоносова на латинском языке. В Европе во всех университетах лекции читались на латыни, и только в конце 17 века в университете города Галле была прочитана первая лекция на национальном (немецком) языке.

Являясь мертвым языком, латынь и сегодня остается международным языком медицины и юриспруденции.

Французский язык долгое время считался языком дипломатии и культурного общения. О распространении французского языка в царской России мы знаем  из документальных источников и из художественной литературы. Достаточно обратиться к роману Л.Н.Толстого «Война и мир», герои которого общаются преимущественно на французском.

Приведенные примеры уместны для подтверждения  геополитической мотивации изучения иностранного языка. Впрочем, как и во времена второй мировой войны, когда возникла необходимость в изучении немецкого, английского, японского, русского языков.

Говоря об изучении русского языка как иностранного, нельзя не отметить особую его распространенность в мире в так называемый «период оттепели», когда в России рухнул железный занавес и открылись возможности научного сотрудничества, культурного общения между разными народами.

Русский язык в США входит в десятку довольно широко используемых в стране языков. Это объясняется прежде всего волнообразным притоком эмигрантского контингента из стран бывшего СССР, где русский язык был языком межнационального общения. Понятно желание этих семей сохранить русский язык для последующих поколений. У детей есть возможность совершенствовать свои знания языка в колледжах, некоторых университетах, наконец, брать частные уроки.

Подобно организациям МАПРЯЛ, УАПРЯЛ, в США в 1974 году был создан АСПРЯЛ – Американский  совет преподавателей русского языка и литературы, который является профессиональной организацией университетских преподавателей и школьных учителей русского языка. Деятельность Совета направлена на развитие научной работы, совершенствование методов преподавания, укрепление контактов между специалистами.

Следует отметить, что на кафедрах славистики ведущих университетов, таких как Гарвард, Стэнфорд, Колумбия и др., активно изучают украинский язык, историю и культуру Украины. Открыты и профинансированы специальные программы по развитию научного и культурного обмена с университетами США, Канады, Великобритании, в которых существуют центры украинистики. Силами преподавателей и студентов проводятся литературные чтения, поэтические вечера, коллоквиумы, семинары,  которые способствуют популяризации украинского языка, содействуют изучению украинской культуры, формируют понимание национальной идентичности.

Украинская диаспора в США организовала изучение украинского языка более чем в 100 школах. В десяти университетах США есть украинские кафедры, действуют постоянные курсы украиноведения.

Любопытно, что Пентагон добавил украинский язык в список приоритетных для изучения.

Таким образом, мы можем говорить о прагматической, геополитической, конъюнктурной мотивации изучения иностранного языка. Иногда выбор  диктуется причинами сугубо личного характера. Однако, что бы ни предшествовало решению приступить к изучению  языка, перед человеком открываются перспективы познания иной культуры, иного мира, расширяются границы межкультурного общения. Языки сближают народы на пути к познанию общечеловеческих ценностей.
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