Кузнєцов С.В., Жаркова Т.С., Кучеренко О.О.
МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАВЧАННЯ ЛІКАРІВ ІНТЕРНІВ НА КАФЕДРІ ДИТЯЧИХ ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ
Якісна  медична допомога населенню - провідне завдання медицини  на сучасному етапі, одним із напрямків якого є підвищення рівня практичної та теоретичної підготовки лікарів інтернів, які вчаться оволодівати основами самостійної лікарської діяльності. Протягом циклу на кафедрі дитячих інфекційних хвороб значна увага приділяється як теоретичним, так і практичним напрямкам діяльності майбутніх спеціалістів. Особлива увага приділяється використанню в процесі навчання інтернів лекційного матеріалу, де викладаються сучасні напрямки розвитку інфекційної патології серед дітей, практичним заняттям, клініко-анатомічним конференціям, а також семінарам, де розглядаються новітні досягнення в медицині, та нові можливості лабораторно-інструментальної діагностики, спеціальних імунологічних обстежень та розробка на цій основі сучасних програм лікування дітей хворих на інфекційні захворювання. Важливим доповненням до практичної діяльності є підготовка лікарів-інтернів до самостійного оволодіння матеріалом, що реалізується через написання тематичних рефератів та підготовку доповідей. Також увага приділяється основам диференційної діагностики, що забезпечить здатність інтернів належним чином формулювати заключний діагноз та призначати адекватне лікування, складати програму реабілітаційних заходів.
На наш погляд викладені напрямки у методиках подачі матеріалу  мають принципове значення, тому що дозволяють розробити свідомий індивідуальний підхід лікаря до хворого і на цій основі вибрати оптимальну програму лікування. 
Важливим напрямком покращання навчального процесу, на нашу думку, може бути залучення лікарів інтернів до наукових досліджень та інноваційних розробок, під наглядом викладачів. Також, викладачами подається матеріал із особливостей деонтології та біоетики при інфекційній патології, що дозволяє враховувати сучасні тенденції розвитку науки та забезпечує впевненість інтернів у процесі самостійної роботи з хворими. 
На нашу думку, поряд з оволодінням теоретичних знань неоціниме значення має використання в навчальному процесі клінічних задач, які навчають молодих спеціалістів знаходити вихід із проблемних ситуацій і дозволяють підвищити в цілому професійну підготовку. Створений на кафедрі дитячих інфекційних хвороб такий освітньо-виховний процес дозволяє покращити рівень підготовки та забезпечує оволодіння лікарями-інтернами фундаментальними знаннями.  

Таким чином, можна відзначити, що підготовка лікарів-інтернів на кафедрі дитячих інфекційних хвороб Харківського національного медичного університету базується на цілісній системі підготовки, використанні інформаційно-освітніх технологій, що в цілому відображує сучасні тенденції розвитку медичної науки та забезпечує належний рівень знань майбутніх спеціалістів. 

