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Инфекционное заболевание, обусловленное вирусом папилломы человека (ВПЧ) – одно из наиболее распространённых заболеваний, передаваемых половым путём. 75% людей в мире контактировали с ВПЧ. Особенностью инфекции считают тот факт, что вирус в крови не обнаруживается, а сохраняется в эпителии шейки матки длительно и при воздействии факторов риска рано или поздно приводит к развитию предрака и рака шейки матки (РШМ). 82% женщин считаются инфицированными уже через 2 года после начала половой жизни, при этом даже при одном половом партнере заражены 20% женщин. Около половины молодых ВПЧ-отрицательных женщин инфицируются в течении 3 мес. после начала сексуальной жизни. Однако, на сегодняшний день, эффективной терапии инфекции вызванной вирусом папилломы человека  не существует, возможно, только лечение последствий данной инфекции. 

РШМ является второй по частоте причиной онкологической смертности женщин в мире. В целом, из 1000 случаев с гистологически подтвержденным инвазивным раком шейки матки в 99,7% была выявлена ДНК ВПЧ, что свидетельствует о непосредственной связи между ВПЧ и РШМ.  Ежегодно в мире диагностируют 490000  случаев рака шейки матки, которые приводят к 233000 смертельных исходов. Ежедневно в Украине 6 женщин умирает от рака шейки матки. 
При раке, ограниченном шейкой матки (стадия I), с инвазией более 3 мм

проводится радикальная гистерэктомия (удаление единым блоком матки, шейки матки, верхней трети влагалища, параметрия, прямокишечно-маточной и маточно-пузырной связок) с парааортальной и тазовой лимфаденэктомией. Цена лечения рака радиохирургической системой КиберНож в Украине составляет от $12500 до $18000 в гривнах по курсу УМВБ. Стоимость химиотерапии колеблется в пределах 30-45 тысяч гривен за курс. Прогноз лечения: пятилетняя выживаемость больных раком шейки матки составляет: в I стадии - 95-97 %, во II стадии – 70-75 %, в III стадии – 40-45 %.

Доказано, что вакцинация представляет собой обоснованный и эффективный подход в профилактике патологических очагов, которые могут прогрессировать в цервикальный рак. В настоящее время ВПЧ-вакцины применяются более чем в 130 странах мира, в том числе в США, Канаде, Франции, Германии, Финляндии, России и других развитых странах. На сегодняшний день для женщин, желающих защитить себя от наиболее распространенных и агрессивных типов ВПЧ доступна вакцинация препаратом «Церварикс» (16 и 18 тип) и  «Гардасил» (6, 11, 16 и 18 типов). Специфическая профилактика наиболее эффективна, если проводить ее перед началом половой жизни до контакта с вирусом. Действие представленых вакцин заключается в обеспечении выработки иммунной памяти, иными словами создании защитных антител еще до вероятного появления вируса. Вакцинация безопасна. Клинические исследования показали  минимальные реакции, типичные для любых вакцин.  Схема первичной иммунизации включает введение трех доз вакцины по схеме 0 - 1 - 6 месяцев. Стоимость 1 дозы вакцины  920 грн, следовательно полная вакцинация 2760 грн.
Таким образом, учитывая распространенность ВПЧ, неблагоприятные исходы данной инфекции, а именно, инвалидизация женщин, высокий уровень летальности, а также дороговизну лечения РШМ, по нашему мнению необходимо вакцину против ВПЧ включить в календарь плановых вакцинаций подростков женского пола.
