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Cуть впровадження: спосіб діагностики гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків. 
Пропонується для впровадження в профільні лікувально-профілактичних закладах практичної охорони здоров’я (обласних, міських, районних) спосіб діагностики гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків. 
У даний час вивчення зв'язку між типом нервової системи і схильністю до захворювань є достатньо актуальним. Перспективним у цьому напрямку є дослідження темпераменту − типу вищої нервової діяльності. Індивідуальна здатність реагування на вплив подразників визначається співвідношенням ряду функціональних характеристик нервової системи людини, до числа яких відноситься сила кіркових процесів − збудження і гальмування, їх врівноваженість і рухливість. Тип вищої нервової системи проявляється в особливостях функціонування фізіологічних систем організму та підтримки рівноваги між організмом і навколишнім середовищем. 

Авторами розроблено спосіб модифікації оцінки показників кіркових процесів, виміряних за методикою Я. Стреляу, для визначення генотипових особливостей типу вищої нервової системи у підлітків з гіперкінетичними розладами та розладами поведінки з проведенням ранжування показників психодіагностичного дослідження. Даний спосіб забезпечує інформативність та об’єктивізацію ролі зазначених факторів в формуванні гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків. 
Основою розробки стали результати комплексного клініко-психопатологічного обстеження 202 підлітків 11-15 років чоловічої статі, що страждали на гіперкінетичні розлади та розлади поведінки, критерії діагностики яких відповідали рубрикам F90 і F91 МКХ-10. Підлітки були госпіталізовані у зв’язку з емоційно-вольовою нестійкістю, ускладненою дисоціальною поведінкою. 
Психодіагностичне обстеження відповідало завданням дослідження і включало методику Я. Стреляу для визначення показників сили кіркових процесів: сили збудження, сили гальмування, рівень рухливості та врівноваженості нервових процесів.

Виявлений в процесі дослідження широкий діапазон значень характеристик темпераменту став підставою для розробки ранжованої системи оцінювання показників та включення додаткових шкал: «низький», «нормальний», «високий» і «надвисокий» рівень значень показників.
Внаслідок модифікації системи оцінювання показників кіркових процесів, виміряних за методикою Я. Стреляу, були виділені такі шкали: для рівня збудження − 38 і менше (низький), 39-42 (норма), 43-65 (високий), 66 і більше (надвисокий); для рівня гальмування – 38 і менше (низький), 39-42 (норма), 43-62 (високий), 63 і більше (надвисокий); для рівня рухливості – 38 и менше (низький), 39-42 (норма), 43-59 (високий), 60 і більше (надвисокий); для рівня врівноваженості – 0,80 і менше (низький), 0,81-1,09 (середній), 1,10 і більше (високий).
Інтерпретацію та оцінювання властивостей темпераменту підлітків слід розглядати з позиції ролі та участі вищої нервової діяльності в процесі формування гіперкінетичних розладів та розладів поведінки.

Проведений статистичний аналіз виявив взаємозв’язок генотипових характеристик з іншими показниками в структурно організованому комплексі причин, чинників й порушень в системах та органах, які обумовлюють неправильні форми поведінкового реагування.

Одним з предикторів формування гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків є генетично обумовлена неспроможність їх конституціональних особливостей у вигляді властивостей темпераменту, які складаються в умовах патогенетичного конфлікту (поєднання надвисокого рівня гальмівних процесів з рухливістю та врівноваженістю нервових процесів).
У структурі показників прогностичних ознак формування гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків було встановлено такі властивості вищої нервової діяльності, як низький, нормальний, високий та надвисокий для рівня збудження;  низький, нормальний, високий та надвисокий для рівня гальмування;  низький, нормальний, високий та надвисокий для рівня рухливості;  низький, середній та високий для рівня врівноваженості  

Отримані результати дозволили обґрунтувати доцільність модифікації системи оцінювання характеристик темпераменту в психодіагностичному дослідженні за методикою Я. Стреляу в підлітків з гіперкінетичними розладами та розладами поведінки.
Вдосконалення шкал оцінювання показників сили та рівня кіркових процесів як функціональних характеристик нервовой системи людини дозволяє підвищити інформативність та об′єктивність діагностики гіперкінетичних розладів та розладів поведінки у підлітків.
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