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Роль аэроионотерапии в системе позитивного воздействия на состояние здоровья  человека
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Ещё великий Гиппократ установил, что горный и морской воздух благоприятно действует на человека, исцеляя его от многих болезней. Он первым предложил создавать так называемые аэрарии (площадки для прогулок в горах или около моря), что положило начало аэроионотерапии – древнейшему способу врачевания болезней, так и их профилактики.

Ионизация воздуха происходит под влиянием радиоактивного излучения почвы и воды, а также от ультрафиолетового излучения, космических лучей, электрических разрядов в атмосфере. Аэроионы имеют отрицательный или положительный заряд. При этом первые из них представлены кислородом, который легко захватывает извне свободные электроны, что определяет превращение нейтральной молекулы данного газа в отрицательный аэроион и эти последние аэроионы кислорода представляют собой супероксид анион-радикалы.

Положительные аэроионы представлены углекислым газом и азотом, если они лишаются одного из валентных электронов. Если ионизированная молекула оседает на частице жидкости или пылинке, то такой ион называется тяжёлым.

Число аэроионов в воздухе зависит от метеорологических и геофизических условий, времени года и суток, влажности или загрязнённости воздуха. Так, в горном воздухе самая высокая ионизация воздуха, а число лёгких аэроионов обоих зарядов в солнечный день может доходить до 800-1000 в 1 см3  и при этом в чистом воздухе не должны содержаться тяжёлые ионы.

В жилых, офисных помещениях и студентческих аудиториях, где человек проводит 90% времени, количество лёгких отрицательных аэроионов до начала рабочего дня или начала занятия не превышает 500  в  1 см3, а к его  концу снижается до 25-50 в 1 см3  и при этом количество положительных тяжелых аэроионов возрастает до сотен тысяч в 1 см3, что определяет возникновение усталости и снижение работоспособности, но также связано и с функционированием в жилых помещениях большого количества бытовой техники, когда электронные излучения экранов телевизоров и компьютеров, электронные поля бытовых приборов и особенно кондиционеры деионизируют воздух, делая его малопригодным для дыхания.

Живые организмы на нашей планете появились и эволюционировали и живут в ионизированной среде, поэтому можно полагать, что ионизация воздуха является одним из условий нормального развития высокоорганизированной жизни.

Исследование сотрудников Научно-исследовательского института экологии человека и гигиены окружающей среды им. А.Н.Сысина РАМН показали, что качество воздуха жилых или офисных помещений значительно хуже такового внешнего атмосферного воздуха, а содержание химических и токсических веществ в 1,4 – 4 раза выше, чем на улице, когда одновременно было установлено, что направленный поток аэроионов осаждает пыль и убивает микроорганизмы, тем самым очищая воздух, что может быть использовано для освобождения от пыли производственных и жилых помещений, профилактики аэрогенной и внутрибольничной инфекции, очистки воздуха в общественных помещениях. 

Ионизация воздуха в общественных помещениях приобрели особую важность после того, как было установлено, что сама деятельность человека является источником большого количества тяжёлых йонов. Так, ухудшение состава воздуха вызывают компьютеры, телевизоры, ксероксы, работа которых увеличивает концентрацию положительно заряженных йонов, как это указывалось выше. 

Неслучайно эксперты ВОЗ признали загрязнение воздуха в помещениях главным фактором риска для здоровья людей и основной причиной катастрофического роста и распространенности сердечно-сосудистых и лёгочных заболеваний.

Для нормального функционирования организма в воздухе в определённом соотношении обязательно должны присутствовать легкие отрицательно и положительно заряженные аэроионы. Нарушение этого баланса в сторону плюсовой или минусовой полярности отрицательно влияет на самочувствие человека, также на его жизнедеяльность и профессиональную деятельность.   

 Так установлено, что тяжёлые ионы вредны для здоровья человека, а лёгкие ионы, особенно отрицательные, обладают лечебным действием. Применение отрицательных ионов улучшает лёгочную вентиляцию, увеличивают потребление кислорода и выделение углекислого газа, активируют окислительно-восстановительные процессы в тканях.

При аэроионизации нормализируется артериальное давление, стимулируется иммунитет, повышается устойчивость к переохлаждению, предотвращаются инфекционные и аллергические заболевания. Ионизация воздуха улучшает общее самочувствие, снижает физическую и умственную усталость, оказывает успокаивающее действие на нервную систему.

Пионером в области воздействия на организм человека атмосферного электричества и аэроионов является ученый А.Л.Чижевский. Именно ему принадлежат многочисленные труды о биологическом действии и медицинском применении аэроионизации. Он установил, что применение аэроионов отрицательной полярности позволяет снизить утомляемость, усталость, восстановить силы, улучшить работоспособность, укрепить иммунитет, сократить частоту заболеваемости инфекциями дыхательных путей и простудных, в том числе и вирусных заболеваний. При этом аэроионы позитивно влияют на людей и на состояние больных различных возрастных групп, являясь мощным профилактическим и лечебным фактором.

А.Л. Чижевский утверждал, что недалёко то время, когда управление ионизацией воздуха в общественных и жилых помещениях станет таким же привычным делом, как и управлением освещением, температурой и влажностью.

Позже многолетние исследования и клинические испытания, проведенные отечественными и зарубежными специалистами подтвердили эффективность аэроионизации воздуха в жилых и офисных помещениях, как лечебного, так и профилактического средства, способствующими укреплению здоровья и увеличению продолжительности жизни человека.

В литературе описаны положительные эффекты от применения отрицательной аэроионизации с преобладанием отрицательных ионов при артериальной гипертонии, бронхиальной астме, аллергическом рините, рецидивирующих заболеваниях дыхательных путей, вегетососудистой дистонии и других заболеваниях.

Систематическое вдыхание аэроионов в концентрации 103-104 в 1см3 снижают утомляемость, повышают внимание, трудоспособность и способность к обучению. Насыщение аэроионами воздуха институтских помещений сокращает частоту респираторных  заболеваний у преподавателей и студентов.

Одним из способов устранения из воздуха избытка положительных аэроионов является искусственное обогащение аэроионами кислорода с помощью аэроионизаторов и таким путём позволяет поддерживать аэроионный комфорт, создавая в воздухе оптимальное количество аэроионов кислорода, тем самым создавать в нём концентрацию ионов кислорода, подобную таковой, какая существует  в воздухе морских и горных курортов.
Аэроионы отрицательной полярности в терапевтических дозировках способствуют излечению и облегчению ряда заболеваний носоглотки, дыхательных путей, сердечно-сосудистой системы, нервной и эндокринной систем. 

В ряде исследований было установлено, что аэроионы отрицательной полярности очищают воздух от пыли и содержащихся в нем микроорганизмов, причём опытным путем была достигнута абсолютная очистка воздуха. Всё это имеет решающее значение в борьбе с загрязнениями воздуха в институтских помещения, а также с инфекциями, передающимися воздушно-капельным путём (при гриппе, кори, пневмонии, туберкулёзе и др. инфекциях).

Использование в работе ионизатора-очистителя воздуха Hyla (генеральный директор фирмы «Hyla Украина» Алёна Валерьевна Кондратенко»), осуществляющего аэронизацию воздуха и который применяется в лечебных целях для инфекционных, кожных и  при аллергологических заболеваниях, а также в гинекологии и акушерской практике, в педиатрии, при авитаминозах, лечении ран и ожогов, отморожениях и травмах.

Таким образом, по данным литературы аэроионотерапия может использоваться в качестве метода профилактики и лечения целого ряда заболеваний. Для этого требуется наличие устройства для аэронизации воздуха - ионизатора-очистителя воздуха - в жилом или институтском помещении. Благодаря этому устройству у пользователей улучшалось общее самочувствие, снижалась физическая и умственная усталость, нормализовалось артериальное давление, уменьшалась частота обострений респираторных и аллергических заболеваний, отмечалось значительное снижение количества аллергенов в воздухе институтских и больничных помещений. 
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 Role of feronotherapy in the system on the positive affecting the state of helth of man.
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Are in-process examenated problems, realated in influence of natural factors { in particular different radiation,aeroions} ona heals man.
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