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РОЛЬ ГИАЛУРОНИДАЗЫ В ПАТОГЕНЕЗЕ ДИСТРОФИЧЕСКИ-ВОСПАЛИТЕЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ ПАРОДОНТА
The growth in the activity of hyaluronidase in gingiva and saliva in patients with periodontitis was determined. The in​hibitors of hyaluronidase (bioflavonoids, sulfated polysaccharides) reduce the inflammatory reaction and decrease the microbe semination of periodontium.
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Гиалуронидаза (ГА) относится к ферментам, осуществляющим деполимеризацию гиалуроновой кислоты, которая является биологическим "цементом" соединительной ткани, определяя в значительной степени ее спо​собность препятствовать проникновению высокомолекулярных соединений и микробов внутрь тканей. Из трех разновидностей ГА (тестикулярная, лизосомальная и бактериальная) к развитию воспалительно-дистрофических процессов в пародонте две (лизосомальная и бактериальная) имеют самое непосредственное отношение. Установлено существенное увеличение активности ГА в десне и в ротовой жидкости, коррелирую​щее с тяжестью пародонтита. В результате активации ГА наблюдается снижение содержания в пародонте гиа​луроновой кислоты и значительное увеличение проницаемости гисто-гематических барьеров, благоприятст​вующее развитию отека, усилению лейкоцитарной инфильтрацйи, а также увеличению микробной обсемененности тканей.
Локальное применение ингибиторов ГА, представленных полифенольными соединениями (Р- витаминными веществами), вызывает снижение активности ГА в тканях пародонта и способствует уменьше​нию лейкоцитарной инфильтрации, а также снижает степень воспаления в десне и атрофию костной ткани. Из изученных препаратов полифенолов наиболее эффективным оказался биофлавоноид кверцетин.
В опытах in vitro показано очень сильное ингибирующее активность ГА действие сульфатированных поли​сахаридов, что может в будущем оказаться полезным для лечения пародонтита и для профилактики рецессив​но-дистрофических процессов в пародонте.
