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Антропометрична оцінка м’язової  компоненти тіла дівчаток вікового періоду другого дитинства з дисфункцією серцево-судинної системи
Терещенко А.О., Сазонова О.М., Шкляр А.С., Бабій Л.М.
Харківський національний медичний університет
Вступ. Відомо, що м’язова компонента тіла (МКТ) людини є одним із показників тілобудови та індикатором його структурно-функціонального стану на етапах онтогенезу. 
Мета дослідження полягала в адаптації відомих методів оцінки м’язової компоненти тіла дівчаток другого періоду дитинства.

Результати досліджень. В основу адаптованої методики покладено задачу підвищення точності оцінки МКТ шляхом урахування статевих закономірностей формування абсолютної кількості мязової тканини та мезоморфної складової тіла дітей та підлітків. Ця задача вирішується тим [2], що виконують виміри ширини дистальних епіфізів плеча (F1, см) та стегна (F2, см), охват плеча у напруженому стані (F3, см), площу м’язової тканини плеча (F4, см2), охват гомілки (F5, см) та довжину тіла (F6, см), після чого визначають абсолютну кількість м’язової маси (ММА) за формулою ММА= F6((Х0+Х1(F4), а оцінку м’язової компоненти виконують за мезоморфним показником (ММТ), який визначають за формулою ММТ=(Х2(F1+Х3( F2 + Х4( F3+Х5(F5)-Х6(F6+Х7, властиві для дітей та підлітків статеві дискримінантні коефіцієнти (Х0-Х7) і варіаційність (SD) мезоморфного показника (ММТ± SDMТ) та абсолютної кількості м’язової тканини (ММА± SDМА) в конкретній регіональній групі дітей; і коли у конкретної дитини ММТ знаходиться поза межами  ММТ±SDMТ, а ММА знаходиться поза межами ММА±SDМА, м’язову компоненту тіла дитини оцінюють як онтогенетично дисгармонійну і навпаки.

Висновки. Опрацьовані способи: морфометричної оцінки м'язової комопоненти тіла та оцінки типу системної регуляції артеріального тиску  можуть застосовуватися при обстеженні дівчаток другого періоду дитинства.


































