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МЕТОДИ БОРОТЬБИ З ПОШИРЕННЯМ АЛКОГОЛЬНОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ У ХАРКОВІ В 70–80-ті РОКИ XX ст.
Антиалкогольна кампанія 1985–1991 рр. отримала в колективній свідомості негативну репутацію завдяки заборонним методам, фактично спрямованим не так проти пияцтва, як проти винно-горілчаного виробництва, що зашкодило економіці країни та здоров’ю її громадян 
[1, С. 79]. Разом з тим, не можна не бачити, що вона чітко характеризувала пияцтво як соціальне явище. Цим визначалася своєрідність спроб його викорінення методами соціального включення й реабілітації хворих.

Перетворення пияцтва на звичне явище в СРСР почалося із середини 60-х рр. Причинами цього були: дальше поглиблення зламу в ставленні до споживання алкоголю, який намітився протягом Другої світової війни; вільний обіг в торгівлі доступної горілки на тлі відсутності роз’яснювальної роботи серед населення; неможливість забезпечення здорових умов праці в усіх галузях промисловості; припинення з боку держави класового засудження пияцтва та комплексної організації побуту й дозвілля робітників, яка проводилася впродовж 20–30-х рр., внаслідок чого пияцтво в масовій свідомості перетворилося з суспільного явища на суто приватну справу [2, С. 119–120]. 
З 1967 по 1977 рр. кількість хворих на алкоголізм, зареєстрованих наркологічними закладами УРСР, збільшилась майже в 6 разів – з 78 тис. до 447,6 тис. осіб [3, арк. 25]. Якщо 1973 р. за пияцтво до адміністративної відповідальності було притягнуто 702.088 осіб, то 1977 р. – 933.653 [4, С. 321]. Із загальної кількості алкоголіків 80 % складали особи працездатного віку. Переважно від травм, які в половині випадків відбувалися внаслідок алкогольного сп’яніння, зростала загальна смертність чоловіків працездатного віку [5, арк. 69].

З 1959 р. наркологічну допомогу в УРСР було виокремлено в самостійний спеціалізований вид медичної допомоги, що дало  поштовх створенню наркологічної лікувально-профілактичної мережі [6, С. 142]. 

Спеціалізована наркологічна служба для лікування хворих на алкоголізм була створена у Харкові протягом 70-х рр. Харків в середині 70-х років став одним з перших міст в СРСР, де медики відійшли від лікування хворих на алкоголізм у загальнопсихіатричних стаціонарах [7]. Організаційно-методичну та наукову розробку питань профілактики, діагностики, лікування алкоголізму в межах УРСР очолило спеціалізоване відділення наркології Харківського НДІ неврології та психіатрії. 1979 року на базі інституту був заснований Республіканський центр наркологічної допомоги [6, С. 142–143]. Тоді ж створюються наркологічні відділення при МСЧ великих заводів, у яких зосередилася 50-70 % наркологічних ліжок. У Харкові крім 9 районних наркологічних кабінетів при МСЧ у 70-ті роки було відкрито стільки ж кабінетів для надання наркологічної допомоги за місцем роботи. На 1986 р. таких кабінетів було вже 17, також на підприємствах Харкова діяло 170 фельдшерських наркологічних пунктів й повсюдно – наркологічні пости. Наркологічні відділення з палатами інтенсивної терапії дозволили знизити летальність при гострих алкогольних психозах у 2-3 рази. 
1980 р. в структурі харківського обласного наркодиспансера відкрили наркологічний стаціонар на 300 ліжок, а також жіноче наркологічне відділення на 60 ліжок при панчішній фабриці. Слід зазначити, що 1985 р. на хронічний алкоголізм страждало 3 тис. харків’янок. Примусове лікування хворих на алкоголізм з 1986 р. здійснювалося у відділенні при міському туберкульозному диспансері № 7. Поряд з ним усі види допомоги, включно з анонімним лікуванням, надавалися двома госпрозрахунковими наркологічними кабінетами. Діяло 3 підліткових наркологічних кабінети. Загальна кількість наркологічних ліжок у Харкові зросла з 200 у 1980 р. до 920 у 1987 р.

Попри зрушення в розбудові мережі, робота її відділень також була пов’язана з розміщенням у пристосованих приміщеннях, застарілістю матеріально-технічної бази, поганою координацією роботи з лікувальними закладами та комісіями у справах неповнолітніх, корупцією з боку лікарів-наркологів, безсистемним впровадженням нових методів діагностики та лікування, відсутністю сучасних ліків [8, арк. 2–4].
Боротьба з пияцтвом здійснювалася на законодавчій основі міським відділом охорони здоров’я разом з комісією по боротьбі з пияцтвом та алкоголізмом при міськвиконкомі, МВС, партійними організаціями, профспілками та керівництвом промислових підприємств [9, арк. 56]. Комісія здійснювала перевірки діяльності медичних закладів стосовно лікування алкоголізму, брала під контроль неблагополучні сім'ї. 

Варто відзначити, що харківські медики застосовували для лікування алкоголезалежних хворих трудотерапію, безмедикаментозні методи, психопрофілактику. На базі харківської психоневрологічної лікарні № 15 діяли лікувально-трудові майстерні та творчі художні цехи. Трудотерапія також полягала в працевлаштуванні хворого у колектив з високою дисципліною, який виконував важливе виробниче завдання та довіряв хворому окрему ділянку роботи, даючи зрозуміти важливість власної праці й відволікаючи від споживання алкоголю. Завдяки узгодженим діям медиків і керівників підприємств 1985 р. більше 4 тис. осіб повернулися до тверезого життя [7].

Ще з довоєнних часів у Харкові популярності набуло лікування алкоголізму та нервових розладів гіпнозом, яке успішно здійснював видатний психоневролог К.І. Платонов [13, С. 50].
Харківські науковці запропонували кілька безмедикаментозних методів лікування алкоголізму: збагачення організму киснем у спеціальній барокамері, внутрішньосудинне лазерне опромінення крові, сорбціонні методи детоксикації, кріогенну, мікрохвильову резонансну та ультразвукову терапію, лікування алкогольного плевриту шляхом голкотерапії [10–12]. Ці розробки були не тільки впроваджені у практику Харківського обласного наркологічного диспансеру, але й успішно використовувалися в інших областях України.

За вказаних умов, вже в період антиалкогольної кампанії 80-х рр. зросла кількість хворих на хронічний алкоголізм на диспансерному обліку в наркологічних закладах Харкова: 1980 р. їх налічувалося 47.169, 1986 р. – 64.086, що можна пояснити кращим їх виявленням. Разом з тим, щорічно знімалося з обліку через одужання 22-25 % осіб. Лише 10 % осіб, які перебували на обліку, ухилялися від лікування. Відповідно мізерною була кількість алкогольних психозів. Посилення боротьби з пияцтвом обумовило покращення демографічних показників: кількість новонароджених в розрахунку на 1000 осіб в УРСР зросла з 15 1985 р. до 15,5 у 1986 р., показник смертності впав відповідно з 12,1 до 11 [14].
Таким чином, складовими успіху методів боротьби з пияцтвом у Харкові в зазначений період були: законодавче забезпечення діяльності медичних та внутрішніх органів, комплексна та скоординована участь великої кількості організацій, створення розгалуженої спеціалізованої медичної мережі, соціалізація та диспансерний облік хворих. Слід додати, що самими лише адміністративними заходами без пропаганди здорового способу життя та створення доступної сфери спорту та дозвілля, без поліпшення добробуту громадян успіху в ліквідації пияцтва не досягти. Подолати пияцтво можна, якщо ми відійдемо від егоїстичної ліберальної традиції пояснення проблеми свободою вибору індивіда й усвідомимо її як суспільне явище, що потребує активізації громадських зусиль.
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