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Визначальним заходом боротьби з цукровим діабетом є профілактика і ефективне лікування хворих на зазначену патологію та її ускладнень на всіх рівнях сучасної системи надання медичної допомоги. Основний об’єм роботи щодо дітей з цукровим діабетом припадає на первинну та вторинну медико-санітарну допомогу. Реформування діяльності галузі охорони здоров’я з переорієнтацією на первинну медико–санітарну допомогу надає амбулаторно-поліклінічному етапу медичної допомоги дітям першочергове значення. Основною роботою дитячих ендокринологів амбулаторно–поліклінічної ланки – є диспансерний нагляд за дітьми з цукровим діабетом, впровадження заходів щодо профілактики ускладнень захворювання та санітарно–просвітницька робота. Серед хвороб ендокринної системи саме для цукрового діабету характерна найбільш висока повнота охоплення диспансерним наглядом.
Дані соціологічних досліджень, незважаючи на суб’єктивний характер, є одним із джерел визначення задоволеності пацієнта якістю наданої медичної послуги. Цей критерій певною мірою характеризує ступінь соціальної ефективності діяльності закладів охорони здоров’я

Метою дослідження стало вивчення рівня задоволеності якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом.
Матеріали та методи. Комплексне медико–соціальне дослідження щодо стану об’єкту досліду проводилось з використанням суцільного та вибіркового методів збору інформації. Була обрана група родин, які мали дітей віком до 18 років, що хворіють на цукровий діабет та звертались по медичну допомогу у лікувально–профілактичні заклади з приводу цукрового діабету. Для анкетування батьків використовувався соціологічний метод, відгук якого коливався в межах 85,0%-90,0%. В усіх випадках була отримана мотивована інформаційна згода усіх респондентів. Статистична обробка даних проводилась за допомогою програм „Excel” та „Stadia”.

Результати.  У межах вивчення задоволеності якістю медичної допомоги досліджувались думки батьків щодо оцінювання роботи дільничних педіатрів та лікарів–спеціалістів, яка проводилась по 5-ти бальній шкалі. Батьки дітей з цукровим діабетом оцінили роботу дільничних педіатрів наступним чином: на відмінно – 29,4±3,0%, на добре 16,5±2,4% та на задовільно – 23,4±2,8%, незадоволені роботою цих лікарів – 7,0±1,7% опитаних родин, інші (23,8±2,8%) відмовились відповідати. Необхідно відмітити, що при оцінці роботи лікарів–спеціалістів отримані результати були дещо іншими. Відмінною визначили роботу дитячих ендокринологів амбулаторно-поліклінічних закладів 35,1±3,1% батьків, доброю – 21,6±2,7%, задовільною – 11,7±2,1%. Не відповіли 29,9±3,0% опитаних. Інші залишились незадоволеними. Значно кращі результати оцінювання мають дитячі ендокринологи, що працюють у стаціонарах. Значна частина родин дітей з цукровим діабетом відзначила якість надання їм допомоги на відмінно (63,6±3,2%) та добре (20,3±2,6%). Відмовились відповідати 12,6±2,2% родин. Інші дали задовільну чи незадовільну оцінку. Найнижчі результати отримали дитячі офтальмологи, яких оцінили на «відмінно» лише 24,2±2,8% респондентів, дитячі неврологи та дитячі нефрологи, які отримали відмінні бали – у 19,1±2,6% та 6,5±1,6% випадках відповідно.
Добрі взаємовідносини лікаря та пацієнта, що основані на довірі є запорукою позитивних результатів у наданні медико–санітарної допомоги дітям з цукровим діабетом. Найвищу ступінь довіри мають лікарі–ендокринологи, оскільки 97,4±1,0% респондентів довіряють їм нагляд та лікування своєї дитини. Ступінь довіри лікарям виявилась різною: 77,9±2,7% довіряють цілковито, 21,2±2,7% – частково. 
Висновки. За результатами оцінювання задоволеності пацієнтів якістю надання медико–санітарної допомоги найкращі результати отримали лікарі–ендокринологи спеціалізованих ендокринологічних відділень лікарень: на „відмінно” оцінили їх роботу 63,6±3,2% батьків, на „добре” – 20,3±2,6%, а найнижчі оцінки задоволеності отримали спеціалісти - дитячі офтальмологи, дитячі нефрологи та дитячі неврологи. Отримані дані висвітлюють проблему якості медичної допомоги та свідчать про важливу роль лікаря–ендокринолога в системі надання допомоги дітям з цукровим діабетом.
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