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Как показывает практика социально-экономического развития и регулирования сферы здравоохранения различных стран, медицинское страхование является одной из важных составляющих нормального функционирования систем здравоохранения. В настоящее время в Украине происходит процесс реформирования системы здравоохранения, при котором в основу новой, усовершенствованной системы будет положена именно страховая модель. Согласно существующим нормативным документам страховая медицина должна «заработать» в нашей стране с 1 января 2017 года [1].
Целью данной работы является рассмотрение основных преимуществ и недостатков медицинского страхования и проблем внедрения его в нашей стране.
Организация здравоохранения, обеспечивающего право каждого гражданина на получение медицинской помощи, предусматривает создание эффективной системы медицинского страхования в условиях рыночной экономики. Медицинское страхование – это страхование на случай потери здоровя по любой причине, в том числе в связи с болезнью и несчастным случаем [1, с. 109].
Цель введения медицинского страхования – гарантирование гражданам в случае возникновения страхового случая получения медицинской помощи за счет накопленных средств и финансирование профилактических мероприятий. При этом, экономика страны не готова к быстрому переходу на медицинское страхование. Не все граждане смогут обеспечить себя страховым полисом в связи с низким прожиточным минимумом и не соответствием между реальной и номинальной заработной платой. 
Так же следует отметить неготовность медицинской сферы к предоставлению всех видов услуг, которые будут прописаны в договоре со страховщиком. Гражданин Украины имеет право получить медицинскую помощь определенного уровня на всей территории Украины, но не все медицинские учреждения готовы ее оказать. Медицинские учреждения, которые находятся в районных центрах, а так же ФАПы не имеют определенной материальной и технической базы, для оказания помощи застрахованным лицам на всей территории Украины. Кроме этого, медицинский персонал существующих медучреждений должен быть профессионально и психологически подготовлен к работе в новых условиях.
Внедрение страховой медицины влечет за собой необходимость дополнительного финансирования на первых этапах ее становления, что в современных условиях так же является проблемой. 
В странах зарубежья опыт внедрения страховой медицины уже дал свои плоды (повышение уровня медицины в стране, уменьшение возникновения рисков, повышение обращаемости). Для граждан Украины страховая медицина дает больше прав и возможностей выбора. Пациент имеет реальное право выбирать себе врача, имеет право на оказание медицинской помощи должного уровня на всей территории страны. В совокупности это дает уверенность в своевременности и качестве данной помощи. 
Важным положительным фактором при внедрении страховой медицины станет избегание рисков. Пациент имеет право на компенсацию стоимости анализов и методов исследования, которые определены в его договоре со страховщиком. Это дает возможность получить медицинскую помощь в любое время, без каких либо затрат. В свою очередь медицинское учреждение имеет четко прописанный документ с перечисленными мероприятиями, в которых нуждается застрахованный. За выполнением всех пунктов договора всеми сторонами следят соответствующие органы, что дает еще один повод для увеличения уверенности в правильности действий врача и застрахованного. 
Значительной проблемой при внедрении медицинского страхования также может стать отсутствие полноценного, взвешенного и обоснованного правового поля в этой сфере, необходимой инфраструктуры, а именно сильных, готовых работать в этой сфере и вызывающих доверие страховых компаний, неготовность как населения так и медработников, медучреждений работать в новых условиях.
Вывод: Страховая медицина имеет свои плюсы и минусы и, хотя она и является приоритетным направлением в реформировании сферы здравоохранения в нашей стране, к быстрому ее внедрению наша страна еще не готова. В первую очередь это связано со следующими причинами: отсутствие действенного правового поля в этой сфере, неопределенность финансовых источников для запуска системы, профессиональная и психологическая неготовность как сотрудников медучреждений, так и населения, низкий уровень доходов населения и высокая безработица.
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