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ЗДОРОВ'Я ЛЮДИНИ В ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ:

ФІЗИЧНИЙ, СОЦІАЛЬНИЙ ТА ЕМОЦІЙНИЙ АСПЕКТИ

У цей час проблема професійного здоров'я набуває особливої актуальності. Поняття професійного здоров'я інтегрує складні взаємини людини з професійним середовищем і є мірою узгодженості соціальних потреб суспільства та можливостей людини в умовах професійної діяльності. Професіяповинна відповідати фізичним та духовним здібностям людини, її психологічним особливостям, стану здоров'я, інтересам, знанням та умінням. 

«Для того, щоб люди знаходили щастя у своїй праці, необхідними є триумови: праця має бути їм до снаги, вона не має бути такою, що виснажує, і її обов'язково повинен супроводжувати успіх», – відзначав англійський письменник Джон Рескин. 

Праця та спосіб життя мають великий вплив на внутрішній та фізичний

стан людини. Малорухливий спосіб життя, зловживання шкідливими звичками, порушення нормальних режимів сну, харчування і ін. призводить до фізичного та духовного занепаду особистості, її деградації, зниження продуктивності праці, зменшення трудових показників. Існує хибна думка про шкідливу дію праці, яка призводить до надмірної витрати сил і ресурсів, передчасного старіння. Праця як фізична, так і розумова не тільки нешкідлива, а навпаки, систематичний, посильний і добре організований трудовий процес надзвичайно позитивно впливає на весь організм людини в цілому. 

Пропонуємо з'ясувати, як професійна діяльність впливає на стан людини, як правильно вибирати та організовувати свою працю щодо емоційних та фізичних особливостей людини. Соціальне здоров'я пов'язано з економічними чинниками, стосункамиіндивіда зі структурними одиницями соціуму, сім`єю, працею, побутом тощо. 

У загальному вигляді соціальне здоров`я детерміноване характером і рівнем розвитку головних сфер суспільного життя. Соціальний аспект професії є дуже вагомим, бо саме професійна діяльність людини та успіхи в цій сфері визначають її соціальний статус. Тобто праця є одним із способів самореалізації, що впливає на здоров'я. Повністю реалізуватися людина може лише при умові, що вона є здоровою на фізіологічному та психологічному рівнях. 

Психологічні характеристики темпераменту, особливості перебігу психічних процесів і поведінки, що породжуються поєднанням властивостей

нервової системи: активність, продуктивність, переключення, збудливість та

гальмування. Ці характеристики визначають тип темпераменту, який із часом набуває рис динамічних особливостей, що наявні в поведінці людини. 

У дорослої  людини  спостерігаються  два  види«темпераменту»: основний (з дитинства) і набутий(індивідуальний стиль, адаптація поведінки до середовища). Для максимально ефективної професійної діяльності«індивідуальний стиль» повинен збігатися з темпераментом. Тоді можемо спостерігати такі позитивні наслідки: при виконанні відповідної праці людина відчуває себе комфортно, переживаючи позитивні емоції та отримуючи задоволення від того, що виконує діяльність у певному темпі із заданою швидкістю та обраною активністю; у ході своєї діяльності вона допускає порівняно мало помилок і працює з високою якістю; людина може працювати довго без ознак утоми. Коли індивідуальний стиль діяльності збігається з темпераментом, то наступають наступні. Сприятливі поєднання темпераменту й індивідуального стилю діяльності для виконання професійних обов'язків: сангвінік, холерик, флегматик і меланхолік. 

Дуже  важливо,  щоб  майбутня  професія  людини  відповідала  стану  її здоров'я. У протилежному випадку обрана праця може викликати захворювання або ж загострення того, що вже наявне, чи навіть втрату працездатності. Здоров'я залежить від стану функціональних систем організму, що визначають самопочуття, рівень працездатності, бажання людини працювати. 

Здоров'я й трудова діяльність людини взаємопов'язані, вони обумовлюють один одного. Помірні фізичні навантаження часто-густо стають засобом відновлення працездатності після перенесеного захворювання. Чимало професій висувають підвищені вимоги перш за все до зору, гостроти слуху, а також до вестибулярної функції. Значна кількість професій пов'язана з перебуванням в умовах підвищеної чи заниженої температури повітря, шуму, вібрації.  Ці  умови  висувають  підвищені  вимоги  до  функціонального  стану центральної нервової системи, апарату кровообігу. Існує багато професій, що вимагають застосування ручного та статичного напруження, вимушеного робочого стану. Такі роботи обумовлюють підвищені вимоги до функціонального стану опорно-рухового апарату. Необхідно враховувати вимоги, які висуває до організму майбутня професія, власний стан здоров'я та можливий вплив(позитивний чи негативний) на нього виробничих факторів. Трудова діяльність повинна не тільки не поглиблювати ті відхилення в стані здоров'я,  що вже є, а й сприяти їх коригуванню. По-перше, дотримання здорового способу життя є вкрай важливим з точки зору професійної діяльності. По-друге, наш темперамент й індивідуальний стиль діяльності або заважають, або допомагають нам у роботі. Максимальний коефіцієнт ефективності спостерігається, коли природжений та набутий темпераменти збігаються. По-третє, необхідно обирати професію, що максимально  відповідає  стану  здоров'я.  Варто  враховувати  місце,  умови праці та вимоги до персоналу. 

Середовище може допомагати підтримувати здоров'я або шкодити йому. Отже, праця повинна приносити задоволення та винагороду, в іншому

випадку щоденна робота стає обтяжливою та нудною, несприятливо впливає на всі аспекти здоров`я людини. 
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