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ПЛОМБИРОВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Завадская А.А., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Сырвая А.О.

В начале ХХ в. для пломбирования зубов в основном использовали цементы: фосфатные, силикатные, поликарбоксильные. Перед использованием брали раствор кислоты (обычно фосфорной) и смешивали с оксидами кальция и кремния или смесью оксидов и солей. Пломбы из этих цементов давали большую усадку, в результате чего быстро выпадали. Сейчас их используют все реже.

В основном были распространены амальгамные пломбы (серебряные).

Амальгама – сплав металла с ртутью – обладает влагоустойчивостью, прочностью, но дает большую усадку, имеет плохую эстетику и нередко проявляет токсичность (при неправильной работе с ртутью).

В дальнейшем Р.Л.Бовен в 1962 г. синтезировал новый вид акрилового мономера – бисфенол-А-диглицидилметакрилат, отличающийся способностью очень прочно удерживать неорганические наполнители в матрице акриловой пластмассы.

В результате сополимеризации этого мономера с кварцем SiO2, бариевым стеклом, фарфоровой мукой был создан новый вид пломбировочных материалов – композиты. Они отличались хорошей эстетикой, меньшей усадкой, высокими физико-механическими свойствами по сравнению с цементами. Однако третичные амины в полости рта распадаются, и пломба из химического композита темнеет.

Позже были созданы материалы, полимеризующиеся под воздействием света. В качестве инициатора использовались светочувствительный камфорхинон и аминный активатор – N,N-диметиламиноэтилметакрилат.

Эти материалы образуют с дикетоном, активирующимся при поглощении света, комплекс. Образовавшийся комплекс затем распадается с образованием свободных радикалов, которые вызывают полимеризацию пломбировочного материала. Указанный подход имеет ряд преимуществ – неограниченное время формирования светокомпозита в полости зуба, гомогенность консистенции. Именно этот новый вид пломбировочного материала можно было наносить послойно и, используя разные цветовые оттенки, для того, чтобы добиваться высокой эстетики реставрации. Однако адгезия и краевое прилегание к твердым тканям зуба были недостаточными. Пломбировочный материал давал усадку 2 – 5%.

Световые пломбировочные материалы  отличаются особой прочностью и широкой оттеночной гаммой. В их состав входит полимерный матрикс (часто бисфенол А-глицидилметакрилат — токсичное производное вредного бисфенола

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B8%D1%81%D1%84%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%BB_%D0%90"
 АC15H16O2 ), наполнитель (например, диоксид кремния, стеклокерамика) и связывающее вещество (например, силаныSinH2n+2).  

Для лучшей фиксации композитов было предложено кислотное травление эмали и созданы адгезивные связующие системы, осуществляющие прикрепление композита к зубу. При протравки эмали 30–40%-м раствором фосфорной кислоты образуются поры глубиной 5–50 мкм. В эти поры затекает смола адгезива и связывает эмаль с композитом. Сила связки очень прочная – до 20 МПа.

Химики разработали несколько поколений связывающих адгезивных систем, в результате последние поколения адгезивов содержат пентакрилатмонофосфатдипентаэритрита, которые содержат в молекуле активные гидрофобные и гидрофильные группы.

Состав адгезика: ди- и триметилакрилатные смолы, функционализированная аморфная двуокись кремния, ПЕНТА (дипентаэритритолапентакрилатамонофосфат), фотоинициаторы, стабилизаторы, цетиламинагидрофторид, ацетон.

Именно это позволяет ему активно соединяться как с ионами кальция гидроксиапатита эмали и дентина, так и с активными группами белка коллагена, содержащегося в дентине. Такое двойное химическое связывание наряду с затеканием адгезива в дентинные канальцы обеспечивает значительную силу прикрепления композита к дентину – 25–27 МПа.

В результате запечатываются дентинные канальцы, предотвращается попадание в пульпу токсичного мономера из композита. Для нас, стоматологов, это означает ускорение процесса постановки пломб (отпала необходимость делать изолирующие прокладки) и отсутствие болей после постановки пломбы. C использованием адгезивов были созданы вещества для снижения чувствительности зубов (оголенных шеек при парадонтозе и повышенной стираемости зубов). Более того, при введении в адгезив фтора мы дополнительно минерализуем эмаль и дентин, укрепляя их. 

Список литературных источников:

1. Боровский Е.В. Терапевтическая стоматология / Боровский Е.В., Иванов В.С., Банченко Г.В. Учебник для студентов медицинских ВУЗов, 2004. – 840 с.

2. Данилевский М.Ф. Терапевтическая стоматология / М.Ф. Данилевский, 2004. – 400 с.

3. Стефани Д.В. Стоматологическое материаловедение / Д.В. Стефании,  Ю.Е. Вельтищев Ю.Е. / Учебник, 2008 – 460 с.
СТЕКЛОИОНОМЕРНЫЕ ЦЕМЕНТЫ
Гладушевская Д.А., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Козуб С.Н.
История стоматологических цементов Ostermann (первого фосфатного цемента) начинается в 1832 г., порошок которого содержал оксид кальция, а жидкость – фосфорную кислоту. Впоследствии для увеличения прочности цемента к нему добавляли стеклянный порошок или кремниевую кислоту.

Классификация цементов:

1. Минеральные цементы на основе фосфорной кислоты: цинк-фосфатные цементы;  силикатные; силикофосфатные.

2. Полимерные цементы на основе органической полиакриловой кислоты: поликарбоксилатные (ПКЦ); стеклоиономерные (СИЦ).

Минеральные цементы представляют  собой гидравлические вяжущие  вещества, состоящие из порошка и жидкости. Жидкости всех цементов представляют  собой растворы фосфорнокислых солей алюминия и цинка в  ортофосфорной кислоте.

Состав СИЦ:

- порошок: (тонкоизмельченное кальций-фтор-алюмосиликатное стекло, размер частиц от 20 до 50 мк);

- кварц (диоксид кремния SiO2) повышает прозрачность материала, удлиняет время его затвердевания, снижает прочность материала; 

-оксид алюминия Al2O3 повышает прочность материала, кислотоустойчивость, снижает прозрачность, уменьшает время отвердевания. 

- соотношение оксида алюминия к двуокиси кремния должно составлять больше, чем 2/1. В противном случае не произойдет реакции схватывания с полиакриловой кислотой (C3H4O2)n, которая сопровождается ионообменом. 

- фторид кальция  CaF2 уменьшает прозрачность материала, но увеличивает количество выделяемого фтора (20-25%) и улучшает  кариесстатический эффект. 

- фосфат алюминия  AlPO4 повышает механическую прочность и стабильность материала, но снижает прозрачность. 

- фтористый натрий NaF и фтористый алюминий AlF3 способствует выделению ионов фтора. 

- соли бария, стронция обеспечивают рентгенконтрастность. 

Реакция затвердевания СИЦ:

- стадия растворения, гидротации: кислота диссоциирует на ионы водорода и гидроксильный группы, ионы водорода реагируют с поверхностным слоем стеклянных частичек, экстрогируя ионы алюминия, кальция, натрия и фтора. Процесс экстрагирования завершается через 24 часа. 

- стадия загустевания, первичного гелеобразования: молекулы поликислот  соединяются между собой  ионами кальция (длится 7 мин.). 

- стадия отвердевания, дегидротации: обеспечивается сшиванием цепей поликислот ионами алюминия, с образованием пространственной структуры полимера. Из оксида кремния образуется селикагель, окружающий частички непрореагировавшего стекла (длиться в среднем 48 часов). После отверждения образуется сложный комплекс, средняя часть которого состоит из стеклоподобного ядра, окруженного гидрогелем (гелеобразной массой, состоящей из полиакрилата алюминия, кальция, а также фторидов).

Преимущества СИЦ:

- прочное краевое водонепроницаемое прилегание: создается за счет связи с дентином и эмалью на молекулярном уровне. Применение стекло-иономерных цементов не требует абсолютно сухой поверхности и кислотного протравливания. На завершающей стадии отвердения объем стеклоиономерной массы несколько увеличивается, что обеспечивает плотное краевое прилегание пломбировочного материала.

- отсутствие раздражающего токсического воздействия на пульпу. Большой размер молекул полиакриловой кислоты, входящей в состав стеклоиономерных цементов, препятствует ее проникновению в пульпу через дентинные канальцы.

- эластичность и прочность:стеклоиономерные цементывыдерживают окклюзионные нагрузки под пломбами и компенсируют полимеризационную усадку композитных материалов, а также напряжение, появляющееся при жевании в пришеечной области при микроизгибах зуба.

- антикариозная активность: алюмосиликатное стекло содержит ионы фтора, которые начинают выделяться и проникать в ткани зуба сразу после пломбирования и далее в течение года после пломбирования, обеспечивая тем самым профилактику кариеса. Кроме того, стеклоиономерные цементы адсорбируют фтор при контакте продуктами питания и средствами экзогенной профилактики, фторсодержащими зубными пастами и эликсирами.

Список литературных источников:
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МЕТАЛЛЫ И СПЛАВЫ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ В ОРТОПЕДИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ
Азизов Р.А., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Козуб С.Н.

В наше время появилось много материалов, которые наряду с решением проблемы восстановления жевательной функции, являются достаточно прочными и одновременно отвечают высоким эстетическим и косметическим требованиям. Но золото, как материал для изготовления каркасов металлокерамических протезов, актуально и сегодня.

Золотоплатиновый сплав: это классический вариант, с которого начиналась ортопедическая стоматология. Из золота были изготовлены первые коронки в конце XIX века.  Только благородный сплав может так точно прилегать к обработанному зубу, что практически исключает расцементировку и повторный кариес. Золото почти никогда не вызывает аллергии.

Недостатком использования золотого сплава является ограничение на длину промежуточной (находящейся между двумя опорам) части металлокерамического моста (при изготовлении металлокерамических мостовидных протезов), а также цена: стоимость такой коронки – от 3900 грн.

Никелевый сплав: чаще всего для отливки каркаса используются сплавы на основе никеля, являющегося самым доступным из металлов, которые могут быть основой для металлокерамики. С никелевыми сплавами не возникает проблем во время литья и подгонки в полости рта пациента.

Однако, несмотря на все плюсы, у никеля есть серьезный недостаток – этот металл является сильным аллергеном.

Суточная потребность нашего организма в никеле – тысячные доли грамма, а на изготовление одной металлокерамической коронки уходит 2 грамма сплава, содержащего 1,3 грамма никеля. Таким образом, металл сутки контактирует со слизистой полости рта, тканями зуба, челюсти. Как следствие – аллергические реакции, ослабление иммунитета.

Кобальтхромовые сплавы: это наиболее оптимальный вариант с учетом биосовместимости и стоимости. По стоимости они всего в 1,6 раза дороже аллергенных никелевых сплавов. Биосовместимость кобальтового сплава – 36 % (у золотоплатинового сплава – 42 %), они не токсичны и не вызывают аллергических реакций. Кобальтовые сплавы прочны, из них можно изготовить металлокерамические мостовидные протезы довольно большой протяженности. 

Сплавы хрома опасности не представляет, ядовиты лишь некоторые его соли, но в условиях полости рта они образоваться не могут. 

Молибден, как не токсичный металл, добавляют в зуботехнические сплавы в очень небольших количествах для улучшения литейных свойств.

Бериллий является канцерогеном. Он вызывает гранулему (разновидность злокачественной опухоли) в легких, печени, селезенке и сердце. При контакте с бериллием развиваются заболевания кожи, и наблюдается сильное ослабление иммунитета. 

Таким образом, на сегодняшний день лучше использовать кобальтхромовые сплавы, никелевые сплавы или сплавы из драгоценных металлов.
СВОЙСТА СПЛАВОВ, ПРИМЕНЯЕМЫХ В КЛИНИЧЕСКОЙ
 СТОМАТОЛОГИИ
Кропалева А.А., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель:  Козуб С.Н.  

Сплавы, применяемые в стоматологии можно разделить на такие: легкоплавкие, благородные (драгоценные) и нержавеющие. 

Ярким примером нержавеющих металлов, является нержавеющая сталь. За последние время  нержавеющей сталь начала широко применятся в ортопедической стоматологии, и вышла на лидирующее место одного из основных материалов в изготовление несъемных протезов. Нержавеющая сталь обладает необходимыми физико-химическими свойствами, химически стойкая, термическая обработка нержавеющей стали аустенитного типа, поэтому закалка стали является смягчающей термической операцией. Нагрев до 1050-1100оС способствует растворению карбидов хрома в сплаве, медленное охлаждение недопустимо так, как возможно выделение карбидов хрома, способствующие ухудшению пластичности и коррозийной стойкости.

Сплавы хрома и кобальта или хромокобальтовые сплавы приобрели широкую популярность. Основные свойства сплавов: низкая плотность, высокий модуль упругости, хорошая текучесть в жидком состоянии, высокая стойкость к окислению, но есть и отрицательная сторона: может вызывать аллергическую или токсическую реакцию из-за некоторых компонентов, входящих в сплав. Механическая вязкость сплавов кобальта и хрома примерно в 2 раза выше, чем вязкость золота. 

Сплавы из драгоценных металлов, таких как золото, металлы платиновой группы, приобрели широкое применение за счёт высокой антикоррозионной стойкости в обычной атмосфере, в воде и многих других средах. Все эти металлы (кроме платины) обладают невысокой температурой плавления, высокой плотностью, не имеют аллотропных форм и очень пластичны.

Золото пользуется большой популярностью, так как оно не окисляется и обладает хорошими механическими свойствами. Золото используется для изготовления вкладок, штифтовых зубов, коронок, съемных протезов и так далее.
Платина имеет стойкость против окисления, способна активировать ряд химических реакций, инертна, не окисляется при нагревании. В зубопротезной технике платина используется для изготовления коронок, штифтов, крампонов искусственных зубов. Платиновая фольга – очень тонкая, прочная, имеет высокую точку плавления, применяется для изготовления фарфоровых коронок и вкладок.

Серебро не особо устойчиво к кислотам, при нагревании растворяется в азотной и серной кислотах, соляная кислота действует на него слабо. Для зубных протезов, серебро не применяется, так как не обладает достаточной прочностью, и окисляются в полости рта. Серебро применяют как лигатуру в золотых сплавах для придания им светлого оттенка и понижения температуры плавления, а также входит в состав припоев.

В состав легкоплавких сплавов в основном входят висмут, свинец, олово и кадмий. Легкоплавкие сплавы имеют наибольшее значение, потому что служат материалом для изготовления коронок и других конструкций.
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БАЗИСНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Кузин А.Е, группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Козуб С.Н. 
Эластичные базисные материалы все чаще применяются для исправления аномалий зубочелюстной системы, изготовления пластиночных зубных протезов с двойным базисом, лицевых и челюстных протезов, а так же при устранении врожденных дефектов. В стоматологии чаще всего используются такие базисные материалы как: «этакрил, фторакс, акронил, бесцветная пластмасса, эладент, ПМ-1, боксил». 
Известно, что Этакрил - синтетический материал, близкий по цвету к слизистой оболочке. Эластичность данного материала, после полимеризации, повышена, так же обладает высокой пластичностью во время формования. 
Фторакс представляет собой пластмассу горячего отверждения, что делает ее достаточно простой в использовании. Состоит данный материал из порошка и жидкости, на основе фторсодержащих акриловых сополимеров. Порошок представляет собой мелкодисперсный, розовый, суспензионный сополимер, а жидкость – метиловый эфир метакриловой кислоты. Протезы из Фторакса, учитывая их цвет и полупрозрачность, хорошо гармонируют с тканями в полости рта, так же являются достаточно прочными. 

Материал Акронил предназначен для изготовления базисов сьемных протезов, сьемных шин при заболевании парадонта, челюстно-лицевых и ортодонтических аппаратов, исправления сьемных зубных протезов и других целей. Он достаточно безопасен, так как не обладает аллергическими, раздражающими или общетоксическими свойствами, а так же соответствует цвету тканей полости рта. 
Бесцветная пластмасса применяется в случаях, когда противопоказан цветной базис. В ее состав входит антистаритель титувин, предохраняющий пластмассу от разрушения и старения, под действием агрессивной среды. Так же титувин повышает ее прочность.
В промышленности используются эластичные базисные материалы «эладент, ПМ-1, боксил, ортосил». Эладент используют для изготовления двуслойных сьемных протезов, если есть необходимость создания мягкой прослойки. В основе этого материала лежат винакриловые сополимеры. Данный материал применяют для протезирования беззубых челюстей, при наличии костных, острых выступов альвеолярного гребня. 
Ортосил представляет собой силиконовый эластичный материал, который хорошо соединяется с пластмассами Фторакс, Акронил, Этакрил, Акрел. Его применяют в качестве эластической подкладки в комбинированных базисах протезах.

Боксил имеет узкую направленность, а конкретно-индивидуальные боксерские шины, капы, предназначенные для защиты тканей полости рта, губ, зубов боксера. В процессе изготовления, можно отметить момент, что шины из Боксила готовят без термической обработки. Эластические пластмассы оказались незаменимыми при изготовлении обтурирующих протезов, при зияющих дефектах шейного отдела пищевода и глотки. 
Более современные материалы «ПМ-01», «Моллопласт-В», и «Новус». Так, пластмасса «ПМ-01»(Украина), отличается постоянной эластичностью, не теряет своих свойств в условиях полости рта, плотно прилегает к базису протеза. Пластмасса «Новус-ТМ» (США) является полифосфазеновым флюороэластомером, данный материал подлежит хранению при температуре 3-5°С, обернутом в полиэтилен, выпускается в пластинах. Стоит отметить, что «Новус-ТМ» является дробителем жевательной нагрузки, в связи с этим, превосходит силиконовые и акриловые материалы для прокладок.

АБРАЗИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Ахвледиани Л.Р., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Сыровая А.О.

Абразивные материалы – обладающие высокой твердостью материалы и используемые для обработки стоматологических конструкций. Используются в процессах шлифования, полирования, по связующему веществу – на керамические, бакелитовые, вулканитовые и пасты, по форме инструмента бывают круги различных размеров, чечевичные фрезы, грушевидные и конусовидные головки.

Зерна высокой твердости, с острыми кромками, могут быть в различных формах. Для устранения дефектов поверхности используют шлифование. Шлифованием называют обработку поверхностей абразивными материалами. Таким образом, закругляются острые углы, обеспечивается высокая точность и чистота поверхностей. 
Требования к шлифовочным материалам: тверже чем то, что шлифует; форма зерен абразива должна быть многогранной для обеспечения острия резания; материалы должны иметь свойство скрепляться и удерживаться в связующем веществе.

Выделяют две группы абразивныхматериалов для шлифования: естественные и искусственные. К естественным относятся такие материалы, как алмаз, корунд, наждак, кварц, пемза. Чаще применяют искусственные абразивы, например, электрокорунд, карборунд (карбид кремния), карбид бора, карбид вольфрама.

Алмаз является самым твердым минералом, пред​ставляет собой кристаллическую форму углерода. В виде пыли, наклеенной на металлические диски и круги, он служит для препарирования зубов перед покрытием их коронками.

Корунд занимает второе место по твердости, он представляет собой кристаллическую форму окиси алюминия (А1203); В чистом виде (рубин, сапфир) он встречается редко, чаще с различного рода примесями (соединениями железа и кремния).

Наждак – шлифовальный материал, распрост​ранен в природе в виде горной породы. В его состав входят корунд, соединения окиси железа и других материалов. Шлифовальные качества зави​сят от процентного содержания корунда. Наждач​ные бумагу и диски применяют для шлифования протезов и пломб.

Карборунд – состоит из кристаллов карбида кремния. Зерна карборунда отличаются остротой своих граней и высокой твердостью. Существенным недостатком карборунда является его значительная хрупкость. Его зерна легко раскалываются при на​грузке. Карборунд применяется главным образом в виде шлифовальных кругов и дисков.

Пемза – горная порода, образованная при вул​канических извержениях, имеет пористое строение. Края пор очень острые. Цвет пемзы в зависимости от содержания окислов железа бывает разным: от белого и голубого до желтого и красного и даже черного.
Карбид вольфрама – химическое соединение углерода и вольфрама с формулой WC. Представляет собой фазу внедрения, которая содержит 6,1% С (по массе) и не имеет области гомогенности.

Керамические связующие материалы основаны на применении смеси глины с полевым шпатом, кварцем. Эта связка огнеупорна и обладает высокой механичес​кой прочностью. Применяется для изготовления различного рода шлифовальных кругов. Достоин​ствами подобной связки являются влагостойкость и равномерная твердость.

Бакелитовые связующие материалы готовятся на основе бакелита, реже каучука и различных клеевых композиций. Имеют широкое примене​ние в зуботехническом производстве. Отличаются упругостью, ударостойкостью, гладкой поверхнос​тью. Этот вид связки применяется для изготовления наждачной или стеклянной бумаги, наждачного полотна. Недостаток - мень​шая прочность сцепления с абразивными зернами по сравнению с керамическими материалами.

Вулканитовые связки основаны на применении смеси каучука с серой- после введения абразивного порошка подвергается вулканизации. Обладают еще большей упругос​тью и плотностью, чем бакелитовые, но отличаются эластичностью. Круги на вулканитовой связке яв​ляются незаменимыми при шлифовании и полировании. Полирующее воздействие этих кругов объясняется размягчением связки при тем​пературе в рабочей зоне около 150°С.

Полировочные средства

Полирование – техни​ческий процесс обработки изделия (материала) с целью создания гладкой зеркальной поверхности.

Полированием предусмотрено снятие минималь​ного слоя материала, для чего полировальные ин​струменты покрываются специальными полиро​вочными пастами. В состав этих паст входят абразивные и связующие материалы.  К полировочным абразивам, применяемым в зуботехнической прак​тике, относятся окись железа Fe2О3, окись хрома Сr2O3, а также гипс и мел СаСO3. 

Полипаст – для повышения эффективности пломбирования путем сохранения свойств пломбировочного материала, т.е. увеличения срока сохранности пломб. Состоит из фарфора высокой дисперсности и жировой основы.

Изоляционные и покрывные материалы

Покрывные лаки. При изготовлении комбини​рованных (металл-пластмасса) мостовидных про​тезов необходима изоляция металла (сталь, золото) от пластмассы для сохранения ее цвета. Для этих целей предложены покрывные лаки. Они должны иметь достаточную адгезию к металлу, обладать хорошей изоляцией в тонком слое.

ПОЛИМЕРЫ
Янишена Ю.И., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Сыровая А.О.
Полимеры или высокомолекулярные соединения (ВМС) – это вещества с очень большой молекулярной массой, молекулы которых содержат многократно повторяющиеся группы атомов, имеющих одинаковое строение.

Выделяют несколько типо классификации: по стереорегулярности, по составу основной цепи, по форме макромолекул, по способу получения.
По стереорегулярности:

Нестереорегулярные – полимеры с произвольным чередованием звеньев различной пространственной конфигурации.
Стереорегулярные – полимеры, макромолекулы которых построены из звеньев одинаковой пространственной конфигурации или различной, но обязательно чередующихся в цепи в определённом порядке.

По составу основной цепи: 

Органические (полиэтилен, каучуки и т.д.). Элементоорганические – полимеры, в основной цепи которых расположены атомы не углерода, а других химических элементов (O,Si,Ti), боковые цепи – органические радикалы (силиконы).

Неорганические (пластическая сера, карбин, черный  фосфор и т.д.)

По форме макромолекул: 

Линейная (волокна, полиэтилен низкого давления, сера пластическая и каучуки).
Разветвленная (крахмал, полиэтилен высокого давления); Пространственная (резина, кварц, фенолформальдегидные смолы).
 По способу получения: 

Полимеризационные. Реакция полимеризации – это химический процесс образования ВСМ из низкомолекулярных (мономера), причём образуется только полимер.

Поликонденсационные. Реакция поликонденсации – это химический процесс образования ВСМ из низкомолекулярных (мономера), а также  с образованием побочного низкомолекулярного вещества (чаще всего воды).

Реакция гомополиконденсации, если полимер образуется из молекул одного мономера.

Реакция сополиконденсации, если полимер образуется из молекул двух и более исходных веществ.

Свойства полимеров в зависимости от строения. В аморфном состоянии (отсутствие упорядоченности расположения макромолекул). Аморфные полимеры – мягкие, эластичные материалы. В кристаллическом состоянии (упорядоченное расположение макромолекул). По форме макромолекулы линейные. 

Кристаллические полимеры обладают высокой механической прочностью.

По форме макромолекулы  разветвлённые или пространственные. 

Для полимеров известны только два: жидкое и твёрдое. Это обусловлено высокой молекулярной массой.

Термопластические полимеры при нагревании размягчаются и вновь затвердевают при охлаждении (полиэтилен, полистирол, поливинилхлорид и др.)

Термореактивные полимеры при нагревании не размягчаются и не плавятся (фенолформальдегидные смолы, эбонит).

СОПОЛИМЕРЫ
Мозговой С., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель:  Сыровая А.О.

Сополимеры, высокомолекулярные соединения, макромолекулы которых содержат мономерные звенья разных типов. В зависимости от расположения этих звеньев различают нерегулярные (статистические) и регулярные сополимеры, а также привитые сополимеры и блоксополимеры. В статистических сополимерах мономерные звенья (А и В) расположены беспорядочно (напр., АВАААВАВВ...), в регулярных-распределены с определенной периодичностью.

Для синтеза сополимеров применяют разл. способы сополимеризации и сополиконденсации. Статистические, чередующиеся и привитые сополимеры получают преимущественно методами радикальной полимеризации, блоксополимеры-методами анионной полимеризации и поликонденсации.

Свойства сополимеров. Для создания более совершенных базисных материалов используют метод сшивания сополимерных молекул метилметакрилата, получением сополимерных композиций, введением пластифицирующих добавок. Это способствует увеличению эластичности сополимера.

К теплофизическим свойствам относятся теплостойкость и теплопроводность. Величина теплостойкости определяет предельную температуру эксплуатации сополимерных стоматологических материалов. Рабочие температуры использования сополимеров, а также их механическая обработка должны быть ниже их теплостойкости. Примером сополимеров является "Протакрил-М".
Это быстротвердеющая "сшитая" масса. Применяется в стоматологической практике для изготовления пластиночных съемных протезов. Эта пластмасса нетоксична, и не вызывает раздражения слизистой оболочки рта.Также "Протакрил-М" используется для изготовления индивидуальных оттискных ложек.

ФАРФОРОВЫЕ КОРОНКИ
Федюк Д., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель:  Сыровая А.О.
Фарфор – плотный материал и изделия; относится к тонкой керамике. Фарфор характеризуется относительно высокой плотностью (2,4-2,5 г/см3), сравнительно высокой прочностью, отсутствием открытых пор, газо- и водонепроницаемостью, термическойстойкостью, хорошими электроизоляционными свойствами.

Сырьем для производства фарфора служат: беложгущиеся пластичные глины, каолин, кварц, полевые шпаты, пегматит, дробленый фарфор, глинозем, циркон, костяная зола.

Фарфоровыми коронками называют изделия из прессованной керамики, совершенно не содержащие примесей металлов. В их изготовлении применяется фарфор, который получают по методу прессованного литья с последующим обжигом. Полученные подобным образом коронки по своей эластичности значительно лучше металлокерамических. На сегодняшний день фарфоровые зубы являются одними из самых распространенных в ортопедической стоматологии. Несмотря на то, что они менее крепки по сравнению с металлическими аналогами, их популярность обусловлена улучшенной эстетикой.

МОДЕЛИРОВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ В ХИМИИ
Риос Риос Б.Х., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель:  Сыровая А.О.

Воски – распространённые в растительном и животном мире смеси простых липидов (сложные эфиры высших жирных кислот и высших высокомолекулярных спиртов). В состав молекул липидов, составляющих воски (в отличие от жиров, имеющих сходное строение) не входит глицерин.

В англоязычной традиции к воскам (Wax (англ.)) относят очень широкий класс воскоподобных веществ, в том числе полученный перегонкой нефти парафин (смесь тяжелых углеводородов, как правило, предельного ряда, линейного строения). Воски характеризуются малой химической активностью, нерастворимы в воде, но хорошо растворимы в бензине, хлороформе, ефире. 

По происхождению воски можно разделить на животные и растительные. Животные воски: пчелиный воск выделяется специальными железами медоносных пчёл, из него пчёлы строят соты; шерстяной (ланолин) предохраняет шерсть и кожу животных от влаги, засорения и высыхания; спермацет добывается из спермацетового масла кашалотов. 

Растительные воски покрывают тонким слоем листья, стебли, плоды и защищают их от размачивания водой, высыхания, вредных микроорганизмов, иногда в качестве резервных липидов входят в состав семян (т. н. «масло» жожоба). Большинство растений производят вещество, называемое эпикутикулярным воском (это вещество можно заметить в виде белого налета на свежих огурцах и сливах). Эпикутикулярный воск отражает ультрафиолетовое и инфракрасное излучения, благодаря чему становится возможным распознавание «зелёных» участков Земли по спутниковым снимкам. Ископаемый воск (озокерит) состоит главным образом из предельных углеводородов. Применение: изготовление выплавляемых моделей для литья, так называемых восковок; свечи, для изготовления частей восковых фигур (голова, руки и пр.); в натуральной косметике — загуститель для кремов, мазей и лубрекантов, основной компонент помад, твердых духов; изготовление зубных протезов любой конструкции связано с применением воска и восковых смесей. 
Восковые смеси (смесь пчелиного, карнаубского и японского воска с добавлением стеарина и парафина) в большинстве своем обладают значительной усадкой от момента размягчения до затвердевания. Это следует учитывать при отливке деталей протезов. Процент усадки воска колеблется от 2 до 5.

В ортопедической стоматологии применяются различные восковые смеси. Зуботехнический воск выпускается промышленностью в виде воска для базисов, воска для бюгельных работ, воска моделировочного для мостовидных работ, воска моделировочного для вкладок и липкого воска.

Благодаря своим свойствам воски очень удобны в применении, что позволяет делать быструю и качественную работу.
ЗУБОТЕХНИЧЕСКИЕ ВОСКИ
Георгиев А.Ю., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Козуб С.Н.
Воски - одни из старейших материалов, применяемых в стоматологии.Например, пчелиный воск начали применять для снятия оттисков более 200 лет назад. Сейчас воски применяются в стоматологии во многих случаях. Их используют в качестве временного материала, из которого создают модели вкладок, коронок, штифтов, частичных и полных протезов.На этапах изготовления восковых моделей будущих зубных протезов применяют специальные восковые композиции вспомогательного значения, их в литературе так и назвают вспомогательные или технологические воски. 

Стоматологические воски классифицируют по их назначению, различают моделировочные, технологические вспомогательные и оттискные воски. Если исходить из основного назначения, то к моделировочным можно отнести не только воски для моделирования вкладок, коронок, несъемных мостовидных протезов, но также и базисные воски. Однако последние выделяют в отдельный класс вспомогательных материалов, т.к. технология замены временного воскового материала на постоянный акриловый базис существенно отличается от технологии при изготовлении несъемных конструкций зубных протезов, особенно современных технологий литья металлических сплавов по выплавляемым моделям.

Таким образом, к моделировочным воскам обычно относят воск для вкладок, виниров, винирлеев, литьевой и бюгельный воск (воск для моделирования бюгельных или дуговых протезов) и моделировочные воски, предназначенные для моделирования различных видов несъемных мостовидных протезов, в том числе цельнолитых металлических, металлокерамических и металлопластмассовых, а также некоторых других. Воск для вкладок используют для изготовления временной или восковой модели вкладки, коронки или штифтового зуба, с помощью которой затем изготавливают форму, применяемую в технологии литья зубных протезов по выплавляемым моделям. Воск для вкладок типа I твердый и его применяют для изготовления вкладок по прямому методу. Воск типа II мягкий и его используют для изготовления восковых вкладок непрямым или косвенным методом на моделях. Кроме того, вкладочные воски иногда применяют для моделирования аттачменов в комбинированных протезах. Литьевые воски применяют для моделирования тонких частей частичных протезов и мест соединения коронок с промежуточной частью в мостовидных протезах. Они особенно подходят для изготовления колпачков и кламмеров, в которых необходимо воссоздать однородные тонкие элементы.

Понятно, что от качества восковой модели зависит качество и прежде всего точность будущих зубных протезов. Поэтому так важны свойства восковых моделировочных материалов, которые должны обеспечить точность модели, не допускать размерных изменений и искажений формы в процессе изготовления модели, проведения примерок и изготовления по восковой модели формы. К основным свойствам моделировочных восков, обеспечивающих, необходимую точность моделей относятся:

•
малая усадка при охлаждении воска ( 0,1 - 0,15% объемн. 1°С в диапазоне от 90 до 0°С);

•
хорошая пластичность в интервале температур 41-55°С;

•
достаточная твердость при температуре 37-40°С, обеспечивающая сохранность формы модели в условиях полости рта;

•
отсутствие липкости и расслоения в процессе обработки ;

•
отсутствие заметной зольности, другими словами, исключение образования налета или нагара на стенках формы после выжигания восковой модели;

•
гомогенность при размягчении, отсутствие расслаивания;

•
исключение окрашивания гипсовой модели;

•
восковой слой должен держаться на модели и сращиваться с предварительно нанесенным слоем материала;

•
моделировочные воски должны быть окрашены в яркие контрастные цвета, облегчающие процесс моделирования.

МЕТОДЫ ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ
Баландов С.В., группа 9К, стомат. факультет. Руководитель: Козуб С.Н.

Термической обработкой называются процессы теплового воздействия по определенным режимам с целью изменения структуры и свойств сплава. Такой обработке могут подвергаться металлы и сплавы, в которых возможны полиморфные превращения. Виды термической обработки: закалка, отжиг, отпуск и нормализация. Для устранения неоднородности сплава изделие подвергают повторному нагреву. Образование аустенитной структуры состоит из зарождения роста зерен (кристаллов) и является процессом кристаллизационного типа. В зуботехнической практике сплав обладающий большой упругостью, применяется для изготовления литых кламмеров. Удачное сочетание прочности и пластичности делает твердые растворы материалов легко поддающимися обработке и в то же время достаточно прочными. Одним из требований предъявляемых к сплавам, является текучесть в жидком состоянии, выражающаяся в способности расплавленного металла заполнять форму. Возникновение неоднородности при затвердевании сплава в результате ряда причин называется ликвацией. При затвердевании металла внутри отливки иногда образуются пустоты, называемые усадочными раковинами. Иногда вместо видимых усадочных раковин в отливках возникает внутреннее напряжение , особенно в местах, где имеются резкие переходы от тонких частей отливок к более толстым. Основные свойства сплавов. Сплавы должны:

-обладать высокими механическими свойствами (пластичностью, упругостью, твердостью, выскоким сопротивлением износу);

-иметь хорошую, доступную технологию обработки (штамповка, литье, паяние, полировка, волочение);

-иметь минимальную усадку;

-обладать необходимыми физическими свойствами-невысокой температурой плавления и небольшой плотностью;

-быть химически стойкими к воздействию кислот и щелочей в небольших концентрациях, т.е. коррозионностойкими. В стоматологии применяют следующие сплавы: золото, серебро с палладием, на серебряной основе (припой), хромокобальтовый, хромоникелевый(нержавеющая сталь) и вспомогательные сплавы для временного использования-алюминий и бронза, применяется технический сплав на основе свинца и олова. Легирование-это придание особых свойств металлам путем введения других металлов (элементов). 

Процессы литья складываются из нескольких этапов: изготовления необходимой модели из восковых смесей, подготовки восковой модели для формовки, самой формовки в огнеупорной массе и отливки. Металлы и сплавы должны отвечать определенным требованиям, основными из них являются текучесть в жидком состоянии, отсутствие ликвации и усадочных раковин. 

Процесс ковки производится при помощи специальных наковален, которые имеют отростки (оправки), имитирующие в приближенных формах конфигурацию зуба. При обивке коронок металл под ударами молотка выгибается по форме штампа. Прокатка, или вальцевание,- широко применяемый в зуботехническом производстве технологический процесс, производится горячим и холодным способами. Горячая прокатка производится на металлургических предприятиях; холодная - при помощи вальцев и может применяться в лабораториях. После вальцевания металл приобретает волокнистое строение. Если нужно производить вальцевание, то необходимо предварительным отжигом снять напряжение.
Ответственные за выпуск: Козуб С.Н., Завада О.А.
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