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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ОРТОПЕДИЧНОГО ЛІКУВАННЯ НЕЗНІМНИМИ МЕТАЛОПЛАСТМАСОВИМИ КОНСТРУКЦІЯМИ ЗА РАХУНОК РОЗРОБКИ ТА ВИКОРИСТАННЯ ОБЛИЦЮВАЛЬНОГО ПОЛІМЕРУ «СІНМА–М+V».

Постійний розвиток сучасного стоматологічного матеріалознавства, а саме, розробка та виробництво конструкційних і допоміжних матеріалів допомагають забезпечити зростаючі вимоги пацієнтів до естетичних норм незнімних ортопедичних конструкцій, підвищити їх клініко-функціональну ефективність, термін експлуатації та тощо.

Протезування незнімними конструкціями протезів дає можливість повної реабілітації функції відкушування, жувальної ефективності, естетичних норм посмішки, а доступність для населення та простота виготовлення зубних протезів із використанням облицювальних полімерів дуже імпонує фахівцям-ортопедам. Тому підвищення клінічної потреби в облицюванні акриловими пластмасами суцільнолитих конструкцій незнімних протезів спонукає нас до подальшого розвинення та вдосконалення фізико-механічних і естетичних якостей акрилових облицювальних пластмас, ураховуючи їх як позитивні, так і негативні властивості. 

Метою нашого дослідження є підвищення ефективності ортопедичного лікування та обґрунтування методики виготовлення суцільнолитих незнімних протезів з естетичним облицюванням новим акриловим полімером та використанням нового покривного лаку.

Під керівництвом  професора В.П. Голіка, сумісно з АТ «Стома» (Харків), нами були розроблені новий акриловий облицювальний полімер «Сінма–М+V» та новий ґрунт – покривний лак «Сінма–М+V» [1, 3]. 
На етапах роботи були вивчені фізико-механічні та технологічні властивості конструкційних матеріалів для естетичного облицювання та ґрунтування суцільнолитих каркасів зубних протезів, було обґрунтовано застосування запропонованих нами полімерного облицювального матеріалу «Сінма–М+V»  і покривного лаку «Сінма–М+V» та дана характеристика їх якісних властивостей. 

В експерименті, розроблений нами акриловий облицювальний матеріал «Сінма–М+V» характеризувався відповідним показником часу набухання формувальної маси (45,0±0,3)мм, добрими показниками відносної деформації стиснення (3,09±0,09)% та твердості за Хепплером (231,9±0,34)MPa, та задовільним показником водопоглинання, який дорівнював 25,4±0,18мг/см3. Стабільність зовнішнього вигляду та кольору полімеризату, термостійкість рідини та флуоресцуючий ефект порошків – високі та знаходяться у допустимих ТУ у межах та відповідають вимогам ISO до матеріалів для естетичного облицювання незнімних конструкцій зубних протезів.

Для комплексної перевірки характеристик розробленого покривного лаку «Сінма–М+V» ми провели ряд досліджень, та підтвердили, що розроблений новий покривний лак «Сінма–М+V» за фізико-механічними властивостями у повній мірі відповідає вимогам до цього класу стоматологічних матеріалів; а порівняльна характеристика показала, що новий покривний лак «Сінма–М+V» за усіма показниками перевищує існуючі аналоги, та має показник міцності адгезивного зв’язку лакової плівки з металевими поверхнями рівний 7,2±0,1MPa, який є достовірно (Р<0,001) вищій ніж у аналогів.
Також на етапах роботи було досліджено міцність зв’язку метал-покривний лак-полімер. Нами була запропонована методика нанесення механічної адгезивної системи (ретенційних пунктів) для фіксації естетичного облицювального шару в суцільнолитих незнімних конструкціях зубних протезів [2]. Але, хімічні добавки, що застосовані в новому лаці покривному «Сінма–М+V» забезпечують поліпшену адгезію та що знижують внутрішні напруження. Отже, при поєднаному використанні розробленого нами лаку покривного із запропонованим нами способом механічної ретенції можна говорити про достовірне (Р<0,001) посилення зв’язку «метал-покривний лак-полімер» яке складає 21,81±0,27Мра.
Нами було проведено ортопедичне лікування хворих (88 пацієнтів в віці від 19 до 63 років) з ідентичними нозологічними формами ураження – з дефектами твердих тканин коронкових частин зубів або з малими обмеженими дефектами зубних рядів та інтактним пародонтом, що перебували під нашим спостереженням і лікуванням протягом останніх 3 років. 

Було запропоновано до клінічного використання нову методику виготовлення суцільнолитих металопластмасових конструкцій шляхом нанесення запропонованого методу механічної ретенції на суцільнолитий каркас, використання нового покривного лаку «Сінма–М+V» з естетичним облицюванням новим акриловим облицювальним полімером «Сінма–М+V», дана порівняльна характеристика їх клініко-функціональної ефективності, досліджено реакцію крайового пародонту.
Висновки. За результатами ортопедичного лікування пацієнтів суцільнолитими незнімними конструкціями зубних протезів з полімерним естетичним облицюванням, з’ясовано, що в основній групі за два роки спостережень, 43 (87,75%) незнімних конструкцій з акриловим естетичним облицюванням «Сінма–М+V», отримали оцінку «відмінно», на відміну від 30 (65,21%) конструкцій облицьованих полімером «Superpont C+B». Тому, ми можемо рекомендувати застосування нового вітчизняного акрилового облицювального полімеру «Сінма–М+V» разом із розробленим новим вітчизняним лаком покривним «Сінма–М+V» для підвищення якості ортопедичного лікування.
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