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Клинические методы подбора конструкционных сплавов металлов у стоматологических пациентов
В практике ортопедической стоматологии одним из осложнений являются патологические реакции организма, связанные с развитием у пациента симптомокомплекса непереносимости к металлическим сплавам, используемым для ортопедического лечения. В настоящее время в диагностике непереносимости конструкционных стоматологических сплавов металлов используют электрофизиологические методы исследования биологически активных точек (БАТ) [1,2,3], и данные наших исследований, а так же исследования других авторов свидетельствуют об их высокой эффективности [4,5,6].

Целью работы, является оптимизация клинических методов подбора конструкционных сплавов металлов у стоматологических пациентов в профилактике развития непереносимости металлических зубных протезов.
Материал и методы исследования. Проведено обследование 117 пациентов (53 мужчин и 64 женщин) в возрасте от 22 до 71 года. Из их числа было сформировано 3 группы: 1-я группа – пациенты пользующиеся несъемными ортопедическими металлическими конструкциями, не предъявляющих жалоб на неприятные ощущения; 2-я группа - пациенты, обратившиеся в клинику с целью ортопедического лечения, имеющие общесоматические заболевания и относящиеся к «группе риска» [7] развития непереносимости конструкционных стоматологических сплавов металлов; 3-я группа - пациенты с проявлениями непереносимости металлических сплавов, имеющие различные металлические ортопедические конструкции в полости рта. Всем пациентам в трех группах с целью индивидуального подбора конструкционных сплавов металлов проводили исследования с помощью методов риодораку по V.Nakatani и электроаккупунктуры по Р.Фоллю. Измерения по методу Nakatani осуществляли с помощью цифрового измерительного прибора «Гармония» (НПО «ЭИТ ЕВРАЗИЯ»). Электроаккупунктурное тестирование по Р.Фоллю проводили с помощью прибора «Мини – Эксперт - ДТ» (Иммедис - Фолль), сопряженным с компьютером [3,8,9].
Результаты исследования.  В первой группе пациентов (n=35) при исследовании на переносимость кобальтохромовых сплавов методами по Фоллю и Накатани у 18 пациентов были определены показатели, соответствующие норме. А при исследовании никельхромовых сплавов у 17 человек электропунктурное исследование по Фоллю выявило снижение исходного уровня показателей в точке меридиана лимфатической системы на стороне дефектов зубных рядов с 60 до 40±2ед. 

     Во второй группе (36 пациента группы риска), тестируемые металлы показали хорошую биосовместимость у 16 человек. А у 18 пациентов этой группы никельхромовые сплавы и нержавеющая сталь с МЗП вызывали дисбаланс каналов тонкой кишки (IV), «падение стрелки» в точке «аллергия» головы до значения 50,0±6,0. Данные отклонения отражают негативное влияния конструкционных сплавов металлов на организм пациентов, что может свидетельствовать о развитии непереносимости к данным конструкционным материалам. 
     В третьей группе пациентов (n=46) с помощью электропунктурной диагностики был установлен «фоновый» уровень, формируемый суперпозицией функционального состояния организма и негативным влиянием конструкционного металла. После тщательного анализа данных обследования у 44 пациентов (95,65%) удалось выявить причинно-следственную связь между нержавеющей сталью или никельхромовыми сплавами в полости рта с развитием симптомов непереносимости. На следующий день после снятия металлических ортопедических конструкций у пациентов с явлениями непереносимости, показатели риодораку-таблиц у 44 пациентов повысились до «фонового» уровня. Субъективные ощущения привкуса металла сохранялись, но с меньшей интенсивностью. В процессе подбора конструкционных металлов через день после удаления конструкции с причинным материалом с помощью электропунктурной диагностики по методу Фолля наблюдалось уменьшение значений электропроводимости в БАТ до 36,0±7,0 ед. на все тестируемые материалы у 41 человека 3-й группы. У пяти пациентов из этой же группы тестирование не вызвало изменение электропроводности БАТ на использование кобальтохромового сплава.
Выводы. Электропунктурная диагностика по методам Nakatani и Фолля позволяют оценить биосовместимость различных стоматологических конструкционных металлов  с организмом пациента и могут служить методом выбора при клиническом их подборе. Отсутствие у пациентов в группе риска случаев непереносимости ортопедических конструкций после ортопедического лечения свидетельствует о целесообразности применения электропунктурной диагностики для клинического их подбора у таких больных. На основании проводимых исследований предложен и апробирован научно обоснованный алгоритм поэтапной диагностики непереносимости конструкционных сплавов металлов. 
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