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КЛІНІКО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ЗАСТОСУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗУБО-ЯСЕНЕВИХ ЗАПОБІЖНИКІВ, ВИГОТОВЛЕНИХ З МАТЕРІАЛУ 

«БОКСИЛ-ЕКСТРА».
Загальновідомо, що одним з обов'язкових засобів запобігання щелепно-лицьового травматизму серед спортсменів «контактних» силових видів спорту є спеціальний індивідуальний зубоясеневий запобіжник (ІЗЯЗ), який має амортизувати удари, сила яких може привести до травмування альвеолярного відростка щелеп, твердих тканин зубів, м’яких тканин губ, ясен, слизової оболонки порожнини рота, язика, скронево-нижньощелепного суглоба тощо. Майстерність спортсменів, рівень їх атлетичної підготовки значно зросли, величезні силові ударні навантаження на щелепно-лицьову ділянку спроможні привести до її травматизму.

Відсутність в лікувальних установах України вітчизняного матеріалу для виготовлення ІЗЯЗ спонукала нас на розробку такого матеріалу, який би мав низьку собівартість с одного боку, а з іншого - просту технологію виготовлення. В той же час, цей матеріал повинен володіти вираженими захисними властивостями, не втрачати своєї еластичності, мати достатню адгезію до тканин порожнини рота, не піддаватися негативному впливу мікрофлори, та не чинити побічної дії.

Метою дослідження була розробка вітчизняного конструкційного матеріалу для виготовлення ІЗЯЗ, обґрунтування методики виготовлення та оцінка ефективності під час їх клінічного застосування. 
Після проведених досліджень, на підставі системного аналізу теоретичних знань та базуючись на клініко-експериментальних даних, під керівництвом заслуженого професора ХНМУ Голіка Віктора Павловича, сумісно із співробітниками акціонерного товариства «СТОМА» (м.Харків), було розроблено та запропоновано новий спосіб розв'язання актуального науково-практичного завдання по розробці нового вітчизняного вінілсиликонового конструкційного матеріалу для виготовлення індивідуальних зубоясеневих запобіжників «Боксил–Екстра», було обґрунтовано та проведено оцінку його клінічного застосування.
Встановлено, що розроблений нами конструкційний матеріал для індивідуальних зубоясеневих запобіжників «Боксил–Екстра» за показниками фізико-механічних властивостей відповідає міжнародним стандартам ISO-4823-84, а за технологічними показниками – ТУ У 24.6-00481318-008-2002. Складена інструкція по його застосуванню.

При порівняльному вивченні фізико-механічних властивостей конструкційних матеріалів для ІЗЯЗ, було засвідчено про те, що розроблений нами матеріал «Боксил–Екстра» за всіма параметрами достовірно перевершує свого попередника «Боксил» (p<0,05), за параметром деформація стиснення в 3,3 рази перевершує матеріал «Біопласт» (p<0,001), за параметром міцність при розриві поступається матеріалу «Біопласт», проте, за параметром відновлення після деформації достовірних відмінностей немає.
Під час проведення порівняння клініко-технологічних властивостей відомих конструкційних матеріалів для ІЗЯЗ свідчить про те, що розроблений нами матеріал «Боксил–Екстра» за всіма параметрами достовірно перевершує «Боксил» (p<0,05). У той же час, за показником водопоглинання матеріал «Боксил–Екстра» у 18 разів (p<0,001), а за параметром мікропористість в 1,3 рази (p<0,001) вірогідно перевершує матеріал «Біопласт».
Також була запропонована нова методика виготовлення індивідуальних зубоясеневих запобіжників з нового конструкційного матеріалу «Боксил–Екстра», яка заснована на отриманні функціонально-оклюзійно-тонічного відбитку з одночасним об'ємним моделюванням вестибулярної поверхні. Розроблено алгоритм оцінювання якості та діагностики зношеності індивідуальних зубоясневих запобіжників у процесі його експлуатації, що базується на прямій залежності показника міцності від показника водопоглинання матеріалу.
Клінічні дослідження, проведені з використанням узагальненого показника ознак зносу в різні періоди експлуатації, показали переваги індивідуальних зубоясеневих запобіжників, виготовлених з нового конструкційного матеріалу «Боксил–Екстра» порівняно з індивідуальними зубоясеневими запобіжниками з матеріалу «Біопласт» (неможливість подальшого використання за 15 місяців у 48% і 80% випадків спостережень відповідно).
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