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ГОЛІК ВІКТОР ПАВЛОВИЧ. Пам’яті видатного педагога, лікаря, вчителя…
Доктор медичних наук, заслужений професор, завідувач кафедри ортопедичної стоматології Віктор Павлович Голік (1996-2014), народився 27 листопада 1946 року в м. Харкові в сім'ї робітників. У 1964 році закінчив загальноосвітню середню школу №59 міста Харкова, після закінчення якої працював лаборантом Державного підприємства «Спеціальне проектно-конструкторське і технологічне бюро електроапаратури НВО «Електроапарат». 
У 1965 вступив у Харківський медичний стоматологічний інститут, який згодом Постановою Ради Міністрів УРСР №294 від 12 травня 1967 року був переведений до Полтави.
Після закінчення в 1970 році Полтавського медичного стоматологічного інституту працював лікарем стоматологом у Рубежанській міській стоматологічній поліклініці Ворошиловградської області до 1975 року. З самого початку самостійної роботи активно підключався до громадської діяльності стоматологічної поліклініки. Наполегливо опановуючи лікарську майстерність, в той же час він був обраний головою профспілки медичних робітників стоматологічної поліклініки, був членом комсомольського бюро лікарні, ще й активним політичним оглядачем (політінформатором). У 1974 році, за досягнення в громадської діяльності, Голік В.П. був нагороджений знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 г.»
В 1975-1977 роках Віктор Павлович навчається в клінічній ординатурі на кафедрі терапевтичної стоматології Українському інституті удосконалення лікарів, в цей період йде становлення його як наукового працівника. Після закінчення клінічної ординатури йому запропонували роботу лікарем стоматологом-ортопедом в Харківській обласній стоматологічній поліклініці, де він працював до 1980 року.

Того ж року він був обраний асистентом кафедри терапевтичної стоматології Українського інституту удосконалення лікарів, а з 1995 р. — доцентом цієї ж кафедри. Голік В.П. завжди пишався бути учнем доктора медичних наук професора Нікітіна В.О., під керівництвом якого в 1985 року він блискуче захистив кандидатську дисертацію за темою «Лечение острых язвенных поражений слизистой оболочки полости рта пенным аэрозолем «Гипозоль». У 1986 р. був учасником ВДНГ СРСР, отримав бронзову медаль за розробку й впровадження пінно-аерозольного препарату «Гіпозоль».

Наступним рішучим кроком Голіка В.П. у наукових розробках був захист у 1994 році дисертації на здобуття ступеня доктора медичних наук за темою: «Нові аспекти патогенезу, прогнозу, лікування та реабілітації хворих гострими виразково-некротичними гінгівостоматитами».

У вересні 1996 року Голік В.П. очолив кафедру ортопедичної стоматології Харківського державного медичного університету. Досвідчений організатор навчальної та наукової роботи кафедри, висококваліфікований лектор, педагог, лікар, вчитель. Під час його керівництва кафедрою здійснювалось становлення майбутньої плеяди молодих вчених: Янішен І.В., Томілін В.Г., Кузнецов Р.В., Без’язична Н.В.,  Доля А.В., Дюдіна І.Л., Ярова А.В., Бреславец Н.М., Богатиренко М.В. В січні 2016 року його перший учень, Янішен І.В., став першим, хто завершив його багаторічну плідну наукову працю, захистивши докторську дисертацію.
З вересня 2001 по листопад 2005 року Голік В.П. обіймав посаду декана стоматологічного факультету ХНМУ. В цей період він успішно поєднував, без втрати в якості, керівництво кафедрою та нелегку роботу декана стоматологічного факультету. Входив до складу ректорату. Займаючи ці пости, запам’ятався як енергійний, послідовний, активний адміністратор з організаторськими здібностями.
В жовтні 2001 року йому було присвоєно звання професора, а в квітні 2005 присвоєно звання «Заслужений професор ХДМУ».
Віктор Павлович Голік виявляв себе досвідченим викладачем, висококваліфікованим лікарем-стоматологом. Він вміло поєднував педагогічну та наукову діяльність, в повному обсязі володів сучасними способами лікування й діагностики основних стоматологічних захворювань. Завдяки зусиллям професора В.П.Голіка було організоване плідне співробітництво з АТ “СТОМА”, яке дозволило розробити й впровадити в виробництво та лікувальну стоматологічну практику нові стоматологічні матеріали.

За роки праці професор Голік В.П. опублікував 535 наукових праць, з яких 1 підручник, 12 монографій, 29 навчальних та методичних посібників, отримав 56 патентів, приймав участь у науково-практичних, навчально-методичних конференціях, де неодноразово виступав з доповідями з актуальних питань ортопедичної стоматології, підготовки кадрів, організації навчального процесу. 

Віктор Павлович Голік з 1998 року член-кореспондент Міжнародної академії Інтегративної антропології. Входив до складу комісії з медицини науково-методичної Ради Міністерства освіти і науки України. Він обіймав посаду заступника голови Харківського відділення Асоціації стоматологів України, був у складі Вченої ради ХДМУ, та експертом Центру тестування МОЗ України (експертом комітету фахової експертизи тестових матеріалів ліцензійних іспитів). Приймав участь у складанні та рецензуванні тестів. Входив до складу атестаційної комісії з ортопедичної стоматології при Управлінні охорони здоров’я Харківської обласної державної адміністрації комісії з атестації зубних техніків. Неодноразово виконував обов’язки голови Державної екзаменаційної комісії.
Плідна багаторічна праця заслуженого професора Голіка В.П. була відзначена також на державному рівні: у листопаді 2006 року він був нагороджений почесною грамотою кабінету міністрів України, в червні 2014 року – почесною грамотою МОЗ України.
Професор В.П.Голік користувався заслуженим авторитетом серед ортопедів-стоматологів України, професорсько-викладацького складу і студентів ХНМУ. Віктор Павлович Голік був енергійною, товариською, життєрадісною людиною. Його щира чутливість та чуйність у взаємовідносинах з колегами та студентами завжди сприяла позитивним відчуттям.
Професор Голік В.П. помер на 70 році життя 3 червня 2016 року. Похований у Харкові, на філії 8-го кладовища, в двохстах метрах від Храму Казанської Ікони Божої Матері (Серафимівська церква).
