Вплив особистісної значущості на успішне оволодіння іноземною мовою у немовному вищому навчальному закладі
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Актуальність вивчення іноземних мов завжди підпорядкована вимогам сучасного суспільства. Сьогодні процеси інтеграції, що охопили увесь Європейський простір і торкнулися України, забезпечують підвищення на ринку праці попиту на фахівців, що володіють іноземною мовою. Володіння іноземною мовою стає одним з основних чинників конкурентоспроможності. Адже для молодого фахівця – це шлях відкриття світового простору і можливість розширення сфери комунікації.

У даному контексті поліпшення процесу навчання іноземній мові на різних немовних факультетах у вищій школі стає ще більш актуальним. І тоді гостро встає питання про оптимізацію організації процесу навчання іноземній мові з урахуванням особистісних особливостей студентів.

Не можна недооцінювати і специфіку іноземної мови як предмета. Висока міра успішності в освоєнні цієї дисципліни залежить від самого студента. У своїх дослідженнях Зимня І.О. стверджує, що студент навчає себе сам, тобто 70% роботи доводиться на його самостійну діяльність. 

Над вирішенням проблеми успішного оволодіння іноземною мовою працюють провідні галузі психологічної науки – педагогічна, соціальна, медична психології, психолінгвістика та ін. Але психологія особистості займає у цьому списку перше місце, оскільки саме облік психології особистості учнів забезпечує реалізацію особистісного підходу до процесу навчання іноземній мові. І не лише з боку викладача, але і з позиції самого студента. З позиції його зацікавленості і мотивованості, які забезпечуються особистісною значущістю і є внутрішнім опорним центром для успішної реалізації процесу оволодіння іноземною мовою.
У своїх працях такі відомі учені як О.М.Леонт’єв, В.Ф.Петренко розкрили питання значущості в цілому, розглядаючи єдність мотивації і смислової сфери особистості. Щоб досягти конкретної мети, перше, що необхідно зробити – це захотіти, а бажання лежить у сфері цінностей особистості. Поле особистісної значущості кожного індивідуума містить безліч бажань-цінностей, що спонукають людину до дії.

Значущість має певну структуру, яку можна поділити на такі види: значущість інтересу – «що цікаво» і значущість-необхідність – «що потрібно». При ухваленні будь-якого рішення обидва ці типи з’єднуються на особистісному рівні [1].
Що ж таке особистісна значущість іноземної мови? Її можна визначити як цінність умінь та навичок, що набуваються у процесі і у результаті вивчення нерідної мови. Тут пріоритетним є усвідомлення учнем можливості використання цих навичок і умінь в його реальному житті або в перспективі.

Безумовно, особистісний підхід, що враховує суб’єктивні особливості студентів, дає позитивні результати і є обов’язковою умовою для правильного планування і організації процесу навчання іноземній мові. Говорячи ж про студентів немовних вищих навчальних закладів, слід розуміти, що іноземна мова не є їх основною спеціальністю, але багато в чому, забезпечує їх успіх в побудові кар’єри. Таку перспективу прекрасно усвідомлюють сьогоднішні студенти. Це розуміння провокує специфічний емоційний настрій, в якому більш вагомим елементом є «значущість-необхідність»  на рівні свідомості або підсвідомості, що і сприяє формуванню стабільної особистісної значущості іноземної мови, яка, у свою чергу, впливає на успішність оволодіння цією дисципліною. 
Отже, коли студент усвідомлює потребу в практичному використанні іноземної мови для досягнення своїх важливих цілей (навчання, робота, переїзд за кордон на постійне місце проживання), він включає увесь внутрішній ресурс і бере активну участь в процесі навчання. Підвищення рівня значущості іноземної мови у таких студентів можливо через наближення учбової ситуації до його реального застосування в їх майбутній професії. Щоб показати важливість володіння іноземною мовою на високому рівні для фахівців різних профілів, на зайнятті необхідно застосовувати психологічні засоби активації особистісних факторів – рольові і ділові ігри, ділове листування із зарубіжними партнерами, використання Інтернету і іншомовної версії комп’ютера, організацію зустрічей із зарубіжними фахівцями і практичні зайняття на базі міжнародних компаній. Професійна націленість особистості детермінує рівень значущості нерідної мови.
В сукупності з професіоналізмом викладача і використанням сучасних методик навчання, розуміння особистісних потреб студентів немовних спеціальностей у вищій школі та сприяння розвитку особистісної значущості іноземної мови у їх професіональній діяльності забезпечує успішність оволодіння нерідною мовою.
Література
1. Добрынин Н.Ф. Активность личности и принципы значимости. – Кн.: Проблемы личности. Материалы симпозиума. –  М., 1969. –  С. 450-458. 2. Зимняя И.А. Психология обучения неродному языку. –  М.: Русск. яз., 1989. – 219 с. 3. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. - М., 1975. – 304 с. 4. Петренко В.Ф. Психосемантический подход к исследованию сознания и личности. –  Психологическое обозрение, 1996. –  № 2. –  С. 12-17.
