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Хронічні тонзиліти (ХТ) у дітей є актуальною проблемою педіатрії внаслідок їх широкого розповсюдження, частих рецидивів, достатньо високими економічними затратами при лікуванні, ймовірністю формування в подальшому соматичної патології. Виходи хвороби цілком залежать від правильно обраної тактики лікування ХТ, що базується на визначенні етіологічного чинника.

Мета роботи - удосконалення терапії хворих на ХТ на підставі визначення інфікованості дітей цієї групи герпес-вірусами. Нами обстежено 56 дітей віком 1-6 років, які надходили на лікування до Харківської Обласної дитячої інфекційної клінічної лікарні з попереднім діагнозом «гостра респіраторно-вірусна інфекція, хронічний тонзиліт». З приводу ХТ діти неодноразово лікувались амбулаторно, знаходились під наглядом отоларинголога. Об’єктивно у всіх дітей спостерігалась біль в горлі, гіпертрофія і гіперемія глоткових мигдаликів, у 12 випадках (21,43%) на мигдалинах виявляли білі нальоти, які швидко зникали на фоні базової терапії. При бактеріологічному дослідженні слизу з поверхні мигдаликів носоглотки позитивні результати виявили у 21 хворого (37,5 %): у 8 (14,29 %) випадках – S.pyogenes, 7 (12,5%) – S.epidermitidis, 5 (8,93%) – S.aureus, 1 (1,79%) – S. viridans. 
За результатами ІФА у 24 пацієнтів (42,86%) виявлені антитіла проти герпес-вірусів: у 12 (21,43%) до ВЕБ, у 7 (12,5%) до ЦМВ, у 5 (8,93%) до ВГЛ- 6 типу, при цьому у 10 дітей (17,86%) антитіла належали до обох класів Ig M і G (ЦМВ і ВЕБ). 
Таким чином, виявлено високу частоту інфікованості герпес-вірусами дітей, хворих на ХТ, тому всім дітям з ХТ необхідно проводити ІФА-дослідження як з метою уточнення діагнозу, так і преморбідного фону. Своєчасне призначення специфічної терапії таким дітям, застосування імуномодулюючих препаратів сприятиме видужанню, дозволить запобігти ускладненням, покращить життя хворих, зменшить економічні затрати.
