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Доказательная медицина (ДМ) — это инновационное направление и технология сбора, анализа, обобщения и интерпретации научной информации. Другими словами, ДМ означает научное обоснование врачебных решений с использованием эпидемиологических методов исследования. Термин «доказательная медицина» был предложен канадскими учёными из университета Мак-Мастера в 1990 году [1]. 
Изменения экономической ситуации в странах постсоветского пространства привели к пересмотру принципов социальных взаимоотношений. Советские общественные институты разрушались, а новые, демократические, еще не были созданы. Медицина в данных условиях играла ключевую роль, так как она регламентировала право на здоровье. Сегодня для построения национальной модели здравоохранения необходимо ориентироваться на принципы доказательной медицины.
 Инновационные медицинские технологии доказательной медицины (ДМ) в настоящее время общепризнаны, как наиболее рациональный научный подход к  принятию ключевых клинических решений. На сегодняшний день медицинский работник должен уметь анализировать различные источники информации, а также находить данные с использованием современных информационных технологий. Главная проблема перехода национальной системы здравоохранения на принципы доказательной медицины – это отсутствие фундаментальных знаний в области технологий ДМ, поэтому нередко формируются ошибочные модели в практическом здравоохранении и в научных исследованиях. 
В настоящее время необходимо провести анализ подобных проблем и найти правильные методы их решения [2]. 
В Украине важным критерием на сегодняшний день является неподготовленность  медицинских работников в вопросах доказательной медицины. Для решения этой задачи необходимо подходить комплексно, а не только лишь увеличивать финансирование медицинской отрасли.  Также большое значение имеют разработанные специальные программы для пациентов, направленные на улучшение состояния здоровья и профилактики заболеваний.  Чтобы осуществить данные изменения требуется пересмотр научно-практического и социального мировоззрения, благодаря которому произойдёт эволюция взглядов. Таким образом, реформирование медицинской отрасли должно быть первоочередной задачей нашего государства, и все фундаментальные обоснования должны осуществляться на принципах современной доказательной медицины.
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