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Головні труднощі в спробі заговорити англійською мовою полягають в тому, що ми живемо не в англомовному середовищі і не маємо можливості спілкуватися англійською мовою з оточуючими. Часто потрібна чимала сміливість, щоб говорити перед публікою, а на англійській мові це іноді здається взагалі неможливим: ми турбуємося про вимову, правильність використання часів, слів тощо. Для того щоб впевнено розмовляти, потрібно спілкуватися з тими, для кого англійська мова не є іноземною. Цій меті служить така форма вивчення іноземної мови як розмовний клуб.
На сьогоднішній день розмовні клуби дуже популярні: вони є в багатьох мовних школах і університетах Харкова. Регулярне відвідування такого клубу розвиває і закріплює навички слухання і говоріння. Студенти відчувають себе розкуто, комфортно, вчаться розуміти, що говорять інші, і не бояться підтримувати бесіду. 
З листопада 2014 року на кафедрі іноземних мов Харківського національного медичного університету була впроваджена така форма навчання як “Speaking Club”. Для проведення клубу наша кафедра запрошує іноземних студентів, які навчаються в нашому університеті. Учасниками “Speaking Club” є студенти, для яких англійська мова є іноземною або другою, оскільки на сьогоднішній день мовна ситуація в світі така, що шансів зустріти англомовну людину, для якої англійська мова є іноземною, у кілька разів вище, ніж ту, для якої англійська є рідною. Спілкування на зустрічах “Speaking Club” проходить тільки англійською мовою, студенти мають можливість зануритися в мовне середовище і відчути себе вільно при викладі своїх думок. Іноземні студенти розповідають про свої рідні країни, діляться цікавою інформацією про їх культуру та традиції. Барвисті презентації і захоплюючі відеоматеріали переносять слухачів в екзотичні країни і допомагають поринути в їх надзвичайну культуру. Присутні студенти з натхненням ставлять питання, коментують подані матеріали і діляться своїми знаннями про країну. За півтора роки на засіданнях “Speaking Club” було представлено більше десяти країн, серед яких: Великобританія, Арабські Емірати, Ізраїль, Мальдіви, Ямайка, Індія, Занзібар, Бразилія, Ліван, Ірак та інші. Такі зустрічі поглиблюють знання студентів не тільки у сфері мови, але й географії, історії, а також культури багатьох країн, сприяють розвитку дружніх міжнародних відносин, а також поваги та взаємодопомоги.
