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Ключовою задачею освітньої реформи є підвищення якості вищої освіти як умови для відповідності, довіри і привабливості у зоні Європейської вищої освіти. Одним із шляхів покращення якості професійної підготовки майбутніх лікарів є її організація на основі інтегрованого підходу [1-3]. Сучасна педагогічна наука вважає інтеграцію однією з головних дидактичних принципів освіти, який в цілому визначає організацію освітніх систем. У контексті інтеграції розглядаються також і питання здійснення міжпредметних зв'язків [4].

Інтеграція навчальних дисциплін дозволяє дaти майбутньому фахівцю нaочне уявлення про можливість використання знань і умінь із області різних дисциплін у своїй професійній практиці.

Здійснення міждисциплінарних зв’язків пред'являє особливі вимоги до організації процесу навчання. До змісту занять вводиться матеріал, який сприяє розкриттю сучасних міжнаукових контактів, постановці міжпредметних проблем, пізнавальних задач, рішення яких розширює і поглиблює знання студентів про взаємозв’язки різних дисциплін. Широко застосовуються такі види робіт як домашні завдання міжпредметного змісту, ділові ігри, пошукові методи навчання; розширюються дидактичні матеріали і засоби наочності за рахунок таблиць, приладів, презентацій, муляжів та інших. Отримані уміння і навички студенти використовують для написання рефератів і проведення самостійних робіт, для складання заліків і екзаменів.
Студентська науково-практична конференція – одна із форм реалізації міждисциплінарних зв’язків, які дозволяють інтегрувати знання із різних дисциплін для рішення однієї проблеми, дають можливість застосувати отримані знання на практиці. Участь у науково-дослідній роботі студентів є одним із резервів підвищення мотивації засвоєння знань, навичок і умінь. 

Організація процесу навчання студентів у вищій школі на основі інтегрованого підходу визначає появу нових форм його організації: інтегруюча лекція, комплексний семінар, міждисциплінарна конференція тощо.
В умовах зростаючого об’єму інформації вища школа не встигає дати майбутньому лікарю весь запас необхідних професійних знань, але вона зобов’язана дати опорні, узагальнюючі знання, які становлять основу розвитку професійного мислення. Інтеграція знань (міждисциплінарні зв’язки) сприяють концентрації фактичних даних із різних дисциплін навколо провідних проблем, активізації пізнавальної діяльності студентів.
Таким чином, для створення міцної системи знань необхідна міждисциплінарна інтеграція, яка забезпечить цілісність змісту навчання, системність і підвищення якості придбаних знань і умінь, а також запровадить необхідні передумови формування професіонала, який володіє такими якостями як універсальність мислення і професійна ерудиція.
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