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ВІДЕО-УРОКИ – МОЖЛИВІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ЯК СИМУЛЯЦІЙНОГО МЕТОДА У ПЕДАГОГІЦІ
Формування професійної компетентності у студентів є складним процесом, що включає в себе безліч компонентів. Метою вищої освіти є підготовка високоосвічених і конкурентоспроможних фахівців на основі формування у них знань, умінь, навичок, а також активізації інтелектуального, морального, творчого і фізичного розвитку особистості.

Застосування імітаційних технологій покликане підвищити ефективність навчального процесу, рівень професійної майстерності та практичних навичок медичних працівників, забезпечуючи їм найбільш ефективний і безпечний перехід до медичної діяльності в реальних умовах. За допомогою імітаційних методик можна відпрацювати практичні навички учнів, що дозволить їм впевненіше перейти до справжніх втручань. При цьому забезпечується безперервне професійне навчання медичних кадрів відповідно до сучасних алгоритмів. В ході навчання відпрацьовуються не тільки клінічні навички, а й вміння спілкуватися з колегами і пацієнтами. Для цього створені спеціальні тренажери, симулятори та розробляються ігрові методики навчання, які дозволяють моделювати різні клінічні ситуації, в тому числі і ті, що рідко зустрічаються.

Симуляції - це переміщення людей в «фіктивні, що імітують реальність, ситуації», з метою навчання або оцінки виконаної роботи. Якісна симуляція включає три структурні компоненти:

 1. Добре продумана робоча модель професійного середовища, що пропонує ключові варіанти типів поведінки і взаємодій з іншими людьми.

2. Сценарій процесу симуляції, спрямований на розвиток інтуїції, пошуку альтернативного нестандартного шляхи вирішення проблеми.

3. Наставник (ментор), який використовує стратегію «скеффолдінга», основною характеристикою якої є «згасаюча допомога» з боку викладача в ході самостійної роботи студента.

 «Скеффолдінг» - це метафора, що описує особливий тип процесу інструктування, яка має місце в ситуаціях взаємодії викладача та студентів за рішенням навчальних завдань. «Згасаюча допомога» з боку викладача на початку навчання може бути частою і змістовною, а до завершення курсу значно зменшується або взагалі відсутня. Залежно від виду симуляцій, ментором може бути не тільки людина, але і комп'ютер (віртуальний ментор).
Спостереження показало, що великою популярністю у студентів користуються навчальні відеокурси по серцево-легеневої реанімації, невідкладних станів, електрокардіографії. Так, на кафедрі внутрішньої медицини №1 в якості імітаційних методів навчання, на ряду з використанням фантомів, в педагогічному процесі так само застосовуються відеоуроки по електрокардіографії.

Такі відеозаписи дають викладачеві можливість самому визначити спосіб викладання матеріалу - послідовне включення відео-фрагментів в навчальний процес або використання окремих епізодів з урахуванням відповідності тематики відеоматеріалу різним клінічним ситуацій, включеним в програму навчання. Переваги такого методу пов'язані з тим, що відеозапис можна в будь-який момент зупинити і розібрати помилки і недоліки виконання навику. Ефективність використання відео-навчання в процесі освоєння практичних навичок залежить не тільки від точного визначення його місця в системі навчання, але і від того, наскільки раціонально організована структура відео-занятій, як узгоджені навчальні можливості відеофільму з завданнями навчання.

Ще однією перевагою відеоматеріалів є сила враження й емоційного впливу на учнів. Тому головна увага має бути спрямована на формування студентами особистого ставлення до побаченого. Успішне досягнення такої мети можливе лише, по-перше, при систематичному показі відеофільмів, а по-друге, при методично організованій демонстрації. Слід зазначити, що застосування на занятті відеороликів - це не тільки використання ще одного джерела інформації. Їх використання сприяє розвитку різних сторін психічної діяльності учнів, і перш за все, уваги і пам'яті. Під час перегляду в навчальному класі виникає атмосфера спільної пізнавальної діяльності. У цих умовах навіть неуважний студент стає уважним. Для того, щоб зрозуміти як виконати розшифровку і інтерпретувати ЕКГ, студенту необхідно докласти певних зусиль. Так мимовільна увага переходить в довільне. А інтенсивність уваги впливає на процес запам'ятовування. Використання різних каналів надходження інформації (слуховий, зоровий, моторне сприйняття) позитивно впливає на міцність фіксації матеріалу.

Створення системи відео-уроків з використанням мультимедійних засобів наочності і навчання сприяє як підвищенню якості знань студентів, так і орієнтування викладачів на сучасні педагогічні методи і прийоми.
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