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Актуальность. Равновесие антиоксидантной защитной системы человека может нарушаться под воздействием веществ, входящих в состав металлических конструкционных сплавов. Тогда вопрос антиоксидантной терапии становится актуальным для лекарственной коррекции непереносимости ортопедических стоматологических металлических конструкций. Последние нутрициологические исследования показали, что значительную роль в нормализации окислительно-восстановительных процессов имеют флавоноиды. Парафармацевтик «Вин-Вита» производства «Экофарм» является комплексом активных биофлавоноидов, выделенных из кожицы и косточек темных европейских сортов винограда Vitis vinifera L. типа Каберне.
Целью работы явилось экспериментальное исследование антиоксидантного действия парафармацевтика «Вин-Вита» на окислительный метаболизм в условиях затравки животных никель-хромовым сплавом.
Материалы и методы исследований. В эксперименте использовали 15 белых крыс линии Вистар. Всем животным из опытных групп ежедневно проводили одноразовую пероральную затравку водной взвесью никель – хромового сплава на протяжении 30 дней. Животные из 1-ой опытной группы содержались на стандартной диете, 2-я опытная группа животных дополнительно к своему стандартному рациону  питания получала ежедневно 2 раза в день per os парафармацевтик «Вин-Вита» в дозе 1,0 мл на 3,5 кг массы  тела. 

Влияние парафармацевтика «Вин-Вита» на состояние перекисного окисления липидов (ПОЛ) и антиоксидантной системы (АОС) в сыворотке крови крыс оценивали по концентрации диеновых конъюгатов (ДК), малонового диальдегида (МДА), SH - групп. 
Результаты и их обсуждение. Анализ состояния ПОЛ и АОС в сыворотке крови показывает, что в 1-ой опытной группе в сыворотке крови достоверно увеличивается содержание ДК на 97,9%, МДА – на 145,7%; уменьшается концентрация SH-групп сыворотки крови на 31,4% по отношению к группе сравнения. Парафармацивтик  «Вин-Вита» достоверно уменьшает в сыворотке крови содержание ДК, МДА на 43,7 % и 34,9% соответственно  и увеличивает концентрацию SH-групп на 88,9% по отношению к результатам, полученным в  1-ой опытной группе. Сравнительный анализ изучаемых данных показывает, что назначение дополнительных антиоксидантных веществ тормозит активизируемую под действием взвеси никель–хромового сплава пероксидацию липидов. Действие этих продуктов способствует увеличению SH-групп сыворотки крови. Все эти изменения свидетельствуют об их антиоксидантном действии. 
Выводы. Таким образом, перегрузка организма подопытных животных, вызванная взвесью никель-хромового сплава приводит к резкой активации ПОЛ, напряжению в АОС крови, что выражается в уменьшении содержания SH-групп. Использование с целью коррекции прооксидантно-антиоксидантного гомеостаза, развивающегося при воздействии на организм никель-хромового сплава, парафармацевтика «Вин-Вита», приводит к увеличению резервных возможностей АОС организма. Он также влияет на пероксидацию липидов в сыворотке крови и уменьшает напряжение в системе антиоксидантной защиты  организма подопытных животных. По нашему мнению, если взвесь никель-хромового сплава нарушает металлолигандный гомеостаз в организме, то употребление парафармацевтика «Вин-Вита» восстанавливает этот нарушенный гомеостаз. 
