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Результатом взаимодействия конструкционных стоматологических сплавов металлов с живыми системами являются нарушения равновесия антиоксидантной системы организма [1]. В проблеме повышения антиоксидантного статуса организма, нормализации функций его иммунной системы, мобилизации имеющихся резервов существенная роль принадлежит немедикаментозному способу воздействия - рациональному питанию [2, 3]. Отклонения от принципов рационального питания приводят, с одной стороны, к значительным нарушениям обменных процессов и возникновению разнообразных патологических реакций, а с другой – существенно затрудняют проведение фармакологических коррекций различных патологических процессов [4], особенно у лиц с измененной иммунологической реактивностью, что сопряжено с опасностью аллергических осложнений и кроме того, не всегда направлено на коррекцию метаболических и функциональных нарушений [5].

Целью работы явилось исследование влияния разнохарактерного антиоксидантного питания на окислительный метаболизм при непереносимости металлических ортопедических стоматологических конструкций.

Материалы и методы исследований. Материалом исследования служили образцы сыворотки крови, полученные у стандартизированных по возрастным, социально-экономическим, производственным признакам контингентов лиц с непереносимостью к металлическим ортопедическим стоматологическим конструкциям. Группу сравнения составили исследуемые, которым не проводилось изменений в обычном рационе питания. Опытная группа пациентов вводила в свой стандартный рацион питания ежедневно красную фасоль, грецкие и лесные орехи в среднем 1,0 – 1,5 г на 100г массы и красное сухое вино «Каберне» в дозе 2,5 мл/кг массы. Влияние антиоксидантных добавок на состояние перекисного окисления липидов (ПОЛ) и антиоксидантной системы (АОС) в сыворотке крови оценивали по концентрации диеновых конъюгатов (ДК), малонового диальдегида (МДА), SH - групп. 
Результаты и их обсуждение. Анализ состояния ПОЛ и АОС в сыворотке крови показывает, что добавление в рацион красной фасоли и орехов, а также сухого красного вина приводит к достоверному уменьшению содержания в сыворотке крови ДК на 77,9%, МДА – на 178,9%; увеличению концентрации SH-групп сыворотки крови на 34% по отношению к группе сравнения. Сравнительный анализ изучаемых данных показывает, что назначение выше указанных нами дополнительных антиоксидантных веществ тормозит активизируемую в результате непереносимости к металлическим ортопедическим стоматологическим конструкциям пероксидацию липидов. Действие этих продуктов способствует увеличению SH-групп сыворотки крови. Все эти изменения свидетельствуют об их антиоксидантном действии. 
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