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Особливості оволодіння практичними навичками на післядипломному етапі підготовки фахівців на кафедрі педіатрії №1 та неонатології.
[bookmark: _GoBack]Вступ. Сучасні  вимоги до спеціаліста з вищою медичною освітою, що зумовлені інтеграцією України в міжнародне науково-освітнє співтовариство, потребують впровадження в освітньо-інтегративний процес міжнародних медичних та освітніх стандартів, підвищення професійно-орієнтованого рівня лікарів, забезпечення їх сучасних інноваційними та інформативними медичними технологіями. В якості одного із механізмів оновлення освіти виділяють компетентнісний підхід.
Компетентнісна модель вищої освіти поєднує професіональну кваліфікацію (знання, вміння, навички) та сформовані універсальні вміння (здатність та готовність, як ключові компетенції(1).  Ключові компетенції вищої медичної освіти передбачають поліпшення практичної підготовки фахівців. Одним із заходів покращення якості післядипломного навчання лікарів відповідно наказу МОЗ України «Про удосконалення післядипломної освіти лікарів» від 10 грудня 2010 року № 1088 є забезпечення клінічних кафедр тренажерами, фантомами та іншими пристосуваннями для оволодіння лікарями-інтернами та слухачами навичками надання невідкладної медичної допомоги.
Керуючись нормативною базою МОЗ України у навчальному процесі на кафедрі педіатрії № 1 та неонатології використовується симуляційне обладнання для освоєння надання невідкладної медичної допомоги при різних патологічних станах у дітей. Сучасна історія стимуляційного навчання у медицині почалася у 1960-ті роки на знаменитому манекені Resusci Anne, сконструйованому норвезьким фабрикантом пластмасових іграшок Асмундом Лаердалем, мільйони людей навчилися робити серцево-легеневу реанімацію. Почався випуск тренажерів, призначених для навчання анестезіологів, кардіологів та лікарів інших спеціальностей. Пізніше, завдяки розвитку комп’ютерної техніки та мікроелектроніки, з'явилися складні високотехнологічні макети, які дозволяють розкрити справжній потенціал стимуляційного навчання. Було створенно SESAM – Європейську асоціацію з симуляції у медицині, яка щорічно проводить великі міжнародні конференції.
Мета роботи проаналізувати досвід ефективності оволодіння практичними навичками на післядипломному етапі підготовки фахівців з використанням симуляційних методів навчання.
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