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НАВЧАЛЬНІ ІГРИ ЯК ЧАСТИНА СУЧАСНИХ

ПЕДАГОГІЧНИХ  ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ

РОСІЙСЬКОЇ МОВИ ЯК ІНОЗЕМНОЇ

В загальному вигляді процес навчання є процесом управління, або впливу на педагогічну систему - організацію знань. Для успішного здійснення  цього процесу у педагогічній науці розроблені моделі, які забезпечують оптимальне управління  у педагогічних системах. До них належать спеціальні методи  (методики) та технології навчання. 

Згідно з визначенням В.П. Беспалько, педагогічна технологія - це систематичне втілення на практиці заздалегідь спланованого навчально-виховного процесу. Відмінністю педагогічних технологій від будь-яких інших є те, що вони сприяють більш ефективному навчанню за рахунок підвищення у студентів інтересу і мотивації до цього процесу.

За нашого часу існує багато психолого-педагогічних технологій, відмінних за цілями, задачами та структурою, серед яких можно виділити  такі методики прискоренного вивчення іноземних мов ( в тому числі  російської  як іноземної ), як  метод 25-го кадру, групове навчання та навчально-рольові ігри ( методики Г. Лозанова  та  Г. Китайгородскої  ) та інші.

Навчальні ігри займають важливе місце серед  сучасних психолого-педагогічних технологій навчання. Як метод вони набули поширення у 70 роках минулого століття. У теперішній час залежно від сфери  використання існують різні модифікації навчальних ігор, але всі вони виконують три основні функції:

- інструментальна (формування певних навичок та вмінь);

- гностична (формування знань та розвиток мислення учнів);

 -соціально-психологічна (розвиток комунікативних навичок).

Кожній функції відповідає визначений тип гри. Інструментальна функція може виражатися в ігрових вправах, гностична - в дидактичних, соціально-психологічна  - в рольових іграх.

Для підвищення ефективності навчальної гри її технологія повинна відповідати певним вимогам:

- гра має відповідати цілям навчання;

- імітаційно-рольова гра повинна мати безпосереднє відношення до практичної педагогічної (психологічної) ситуації.

У кожній грі необхідно забезпечити психологічну підготовку  її учасників відповідно до конкретного змісту самої гри, а також можливість вживати творчі елементи під час її проведення. Викладачу потрібно виступати не тільки у ролі керівника гри, але й у ролі партнера, коректора та консультанта в процесі її проведення.

Будь-яка навчальна гра має декілька етапів:

- створення ігрової атмосфери (на цьому етапі визначається зміст та основне завдання гри, здійснюється психологічна підготовка її учасників);

- організація ігрового процесу, яка складається з інструктажу - роз'яснення  правил і вимог гри учасникам — і розподіл ролей серед них;

- проведення гри, в результаті якої потрібно вирішити поставлене завдання;

- підведення підсумків (аналіз ходу та підсумків гри як учасниками, так і педагогом).

Під час підготовки студентів медичного університету  до професійного  спілкування на практичних заняттях з  російської мови як іноземної  при вивченні тем “На прийомі у терапевта”, “У хірурга”, “У офтальмолога”  і т.п. навчальні ігри використовуються як допоміжний засіб, доповнення до теоретичного та практичного матеріалу. Виходячи з методів, цілей та особливостей навчальних ігор можна виділити їх наступні  різновиди:

- імітаційні ігри використовуються при формуванні певних мовних навичок професійного спілкування в рамках вищезазначних тем. Так, наприклад, на прийомі у терапевта, хірурга, офтальмолога и т.д. імітується професійна діяльність лікаря і поведінка пацієнта. Учасники гри  використовують отримані практичні навички, моделюючи тематичну професійну ситуацію;

- сюжетно-рольові ігри пов'язані з конкретною життєвою ситуацією в рамках будь-якої теми професійного спілкування. Гра в цьому випадку нагадує театральну постанову, де кожен учасник виконує конкретно визначену роль: лікар - пацієнт, лікар - дружина/чоловік  пацієнта, пацієнт - лікар - батьки пацієнта і т.д. У цих творчих іграх сюжет — це форма інтелектуальної діяльності, тому у цьому випадку велике значення відіграє підготовка учасників і розробка сценарію гри.  

Завершуючи аналіз використання навчальних ігор у педагогічному процесі, треба зазначити, що вони навчають студентів виконувати різні функціональні ролі, оцінювати свої амбіції та можливості, приймати вірні рішення, порівнювати свою думку з думками та поглядами інших.

Навчальні ігри в освіті и педагогіці мають надзвичайно велике значення. Вони є невід'ємною частиною розвиваючого навчання, яке базується на розвитку активності, ініціативності та самостійності учнів. 
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