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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИКОРИСТАННЯ ІМІТАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ВИЩІЙ ОСВІТІ
Методи фантомних симуляцій традиційно відносять до найбільш ефективних методів практичного навчання студентів медичних вузів. Проте принципи, закладені в основу цього методу, можуть бути застосовані у викладанні різних навчальних дисциплін. 

Мета даної роботи – розглянути конкретні сфери застосування освітніх симуляційних методів в практиці викладання неклінічних дисциплін медичного вузу.

В останні десятиліття в різних сферах діяльності людини – науково-виробничій сфері, освіті, комунікаціях – найважливішу роль відіграють  інформаційно-обчислювальні системи з інтелектуальною підтримкою.  Сучасні електронні освітні ресурси, представлені у вигляді мультимедійних навчально-наукових лабораторій або віртуальних тренажерів, працюють на основі комп'ютерної тривимірної симуляції різних процесів та явищ.

Відомо, що візуалізація – це один з найбільш ефективних прийомів навчання, який сприяє швидкому розумінню суті різних явищ. На відміну від перегляду демонстраційних відеофільмів сучасні інтерактивні засоби навчання використовуються в процесі навчання не тільки, як наочний засіб для засвоєння системи знань, а насамперед, як засіб для здобуття необхідних компетенцій, певних навиків та вмінь.

Важливою функцією сучасного освітнього програмного забезпечення із симуляційним компонентом є його інтенсивний вплив на розвиток когнітивних навиків студентів. Сучасні мультимедійні програмні засоби навчання, створені на основі технологій комп'ютерної графіки та імітаційного моделювання, забезпечують виконання лабораторних робіт, моделювання фізичних процесів, наочну демонстрацію принципів роботи пристроїв, створення віртуального середовища при вивченні іноземних мов тощо. 

Свого часу всесвітньо відомий вчений в галузі педагогіки професор державного університету штату Огайо Едгар Дейл проводив дослідження впливу різних методів навчання, у тому числі імітації реальної діяльності, на ступень засвоєння знань. Він прийшов до висновку, що прослуховування лекцій та читання навчальних матеріалів з дисципліни – це найменш ефективний засіб  отримання знання. Напроти, залучення студентів до різних видів активної пізнавальної діяльності є запорукою успіху в навчанні.
Інтерактивні методи навчання, такі як, імітації та симуляції, відтворюють, імітують будь-які явища чи діяльність, стимулюють  творчий пошук, нестандартне мислення та особистий розвиток студентів. Зараз багато університетів та розробників програмного забезпечення інтенсивно працюють над створенням проектів, які ставлять за мету впровадження в практику викладання дисциплін роботу студентів у віртуальних лабораторіях. Найширше такі лабораторії застосовуються при вивченні фізико-математичних та природничих дисциплін.
У практиці викладання дисциплін гуманітарного профілю ефективним засобом організації навчального процесу можуть стати віртуальні тури та екскурсії, що дозволяють здійснити відвідання музеїв, огляд історичних пам'яток міста тощо. Інтелектуальні навчальні системи, лінгводидактичні тренажери є також стимулюючим засобом у вивченні іноземних мов, оскільки вони надають можливість моделювання реальної комунікативної ситуації, забезпечують розвиток творчого мислення та професійних здібностей студентів, уміння вирішувати питання прикладного характеру, робити самостійні висновки. 

Таким чином, у сучасних освітніх умовах створення віртуального середовища навчання з використанням віртуальних лабораторій та комп'ютерних мультимедійних тренажерів є найактуальнішим завданням вищого навчального закладу.
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