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РОЛЬ ПЕДАГОГА В СИМУЛЯЦІЙНІЙ ОСВІТІ

Фоміна Л.В., Кулікова І.І.

Актуальність. Серед основних положень вищої медичної школи, що обумовлюють перетворення в національній системі вищої освіти, психолого-педагогічні технології посідають вагоме місце. Саме якість навчання з урахуванням психологічної підготовки іноземних та вітчизняних студентів медичних вузів та педагогічної майстерності викладачів перебуває в центрі уваги ініціаторів та учасників навчального процесу як в Україні, так і за її межами.
Виклад основного матеріалу. Харківська медична школа України намагається бути лідером у підготовці фахівців високого класу, створюючи науково-дослідні центри, інструментальні діагностики, сучасні лабораторії, нові технології поліпшення психічного та фізичного здоров'я пацієнтів. Це, у свою чергу, зумовлює потребу в інноваційних технологіях та методах навчання. Інноваційні технології в контексті національної спрямованості навчально-виховного процесу передбачають спеціальну підготовку педагога, який має на високому рівні володіти не лише відповідною кваліфікацією, професіоналізмом, але й на педагогічному рівні впливати на пізнавальну,емоційно)вольову та мотиваційну сферу студентів-медиків, тобто володіти всім багатством національного навчально-виховного процесу.

У системі інноваційних технологій важливою складовою було й залишається навчання в системі симуляційної освіти, що дозволяє принципово збільшити рівень підготовки студентів, де одночасно в нагоді стає досвід викладача й правильна методологічна та практична побудова заняття.

Сучасні симуляційні технології навчання, на думку вітчизняних педагогів, зокрема І.Д. Беха [1], В.Л. Ортинського [2] зорієнтовані на особистість не лише студента, але й створення максимально сприятливих умов для його самовираження та саморозвитку. Як свідчить досвід, це дозволяє більше мотивувати студентів до навчання і, особливо, практичної діяльності, яка розпочинається на старших курсах медичного університету. Варто зазначити, що застосування симуляційної освіти під час вивчення клінічних дисциплін, дає змогу студентам не лише оволодіти технікою лікувально-діагностичних прийомів відповідно до програм, опанувати прийомами діагностики та тактики лікування, але й подолати певний психологічний бар'єр перед справжніми пацієнтами, які можуть демонструвати двояке ставлення до студента (зокрема до іноземного). Проте всі ці заходи спрямовані на те, щоб студенти ефективніше сприймали навчальний матеріал, формували конкретні уявлення, закріплювали практичні уміння.

Отже, на викладача покладено подвійне завдання: по-перше, правильно зорієнтувати студента на лікування того чи іншого захворювання; по-друге, допомогти бути впевненішим у собі, налагодити довірливі взаємини в спілкуванні з пацієнтом, навчити відстоювати свою точку зору. Функція викладача в системі навчання спрямована не лише на передачу та сприймання знань, умінь і навичок студентів, але й на формування освітнього, виховного та світоглядного потенціалу.

Разом із цим така тактика навчання дає великий багаж знань, дозволяє бути здатним швидко й професійно вирішувати різні проблемні завдання та вміти самостійно безперервно навчатися й підвищувати свою майстерність. За такої організації навчання викладач керує роботою кожного студента, безпосередньо, указуючи на його недоліки. Це дуже важливо для студентів медичних вузів у цілому. Також це створює сприятливі умови

для конкурентоспроможності студентів у колективі, підвищує їх науковий інтерес. Слушною є думка вітчизняної дослідниці О.Л. Товажнянської, яка зазначає, що для ефективності навчання студентів надзвичайно важливо забезпечити гуманність усього навчально-виховного процесу та його орієнтацію на загальнолюдські цінності, на прищеплення студентам розуміння того, що саме людина, її життя і здоров'я є найвищою цінністю [3, c. 120].

Висновок. У підсумку варто зазначити, що використання психолого-педагогічних технологій у системі стимуляційної освіти медицини допоможе студентам об'єктивно та професійно підготувати себе до майбутньої лікарської діяльності.
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