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Люди боятся смерти по той же причине, по которой дети 
 боятся темноты – потому что они не знают, в чем тут дело.

Ф. Бэкон
Ключевые слова: жизненный цикл, жизнь, смерть, экзистенциальная ситуация.
Жизненный цикл человека – это определенные периоды его возрастного развития. Наступление каждого нового периода влечет за собой наряду с физиологическими изменениями в организме, также интеллектуальные, и психические изменения. При этом предметом философского интереса выступает духовное развитие человека, формирование его образа жизни и мыслей.
Целью данного исследования является конечный период возрастного развития человека с его экзистенцальными переживаниями в пределах материального эмпирического мира, где наша безрелигиозная эпоха отвернула людей от веры в бессмертие души. Человек, то принимает законы природы, игнорируя тайну, то преклоняется перед тайной, пренебрегая феноменом. На протяжении веков проблема смерти и ее восприятие остается открытой, а потому и актуальной для исследования: смерть – это трагедия или естественная необходимость? Философия рассматривает несколько моделей экзистенциальных оценок смерти в своем значении для живых [1 – 6].
Первая модель, где жизнь лишается всякого смысла, если человек знает, что он смертен. Все стремления к общему благу, борьба за лучшее будущее – все это оказывается ничтожным перед «загадкой смерти». Наиболее полно такую модель состояния человека передает «Миф о Сизифе», где А. Камю пытается ответить на философский вопрос: «Стоит ли жизнь труда быть прожитой?» [2]. Человек хочет быть счастливым и найти смысл жизни, но мир не даёт ответа на эти вопросы. Человек обладает разумом, мир непостижим, а абсурд является связующим звеном между ними. Боги приговорили Сизифа поднимать огромный камень на вершину горы, откуда эта глыба неизменно скатывалась вниз. Герой мифа получает наказание за свои земные страсти и любовь к жизни. Известно, «что нет кары ужасней, чем бесполезный и безнадёжный труд», но герой презирает выпавший ему жребий. Его жизнь заполнена новым смыслом, в котором сознание побеждает судьбу, обращая страдания в радость. Муки, испытываемые Сизифом под тяжестью камня, — это и есть бунт против абсурдного мира.

Вторая модель основана на осознании смерти как придающей жизни смысл. Подтверждение данного тезиса мы находим у целого ряда мыслителей (Сенека: «Только тот человек воистину наслаждается жизнью, кто согласен и готов оставить ее»; Августин Блаженный: «Только перед лицом смерти по-настоящему рождается человек»). Гениальный девиз мыслителей-оптимистов античности носил предупредительный характер: «memento mori» (от лат. – помни о смерти). И. Кант в аксиологическом контексте заключал: «Смерти меньше всего боятся те люди, чья жизнь имеет наибольшую ценность» [7].
«Жизнь и смерть взаимозависимы; они существуют одновременно, а не последовательно; смерть, непрерывно проникая в пределы жизни, оказывает огромное воздействие на наш опыт и поведение» [3, с. 35]. Смерть – неотъемлемая часть жизни и, постоянно принимая ее в расчет, мы обогащаем жизнь [4, с. 313]. Ирвин Ялом, американский психотерапевт отмечает, что «физически смерть разрушает человека, но идея смерти спасает его» [3, с. 36].
Осознание смерти толкает нас на совершение действий, на создание ценностей; оно увеличивает наше удовольствие от проживания своей жизни. Это доказывает опыт многих людей, действительно столкнувшихся со смертью. Великолепной иллюстрацией стимула к радикальному личностному изменению, который дает смерть, служит роман Л.Н.Толстого «Война и мир». Пьер, один из главных героев романа, ведет бессмысленную, пустую жизнь вплоть до его ареста войсками Наполеона и приговора к расстрелу. Шестой в очереди смертников, он смотрит, как перед ним казнят пятерых, и готовится умереть – но в последний момент неожиданно исполнение приговора откладывается. Этот опыт преображает Пьера – он проживает свою жизнь осмысленно и горячо, становится способным найти для себя жизненную задачу и посвятить себя ей. Таким образом, конечность земного существования заставляет человека задумываться о смысле жизни, о предназначении человека, о том, что такое смерть.
Третья модель сформулирована Эпикуром: «Самое страшное из зол, смерть, не имеет к нам никакого отношения, так как, пока мы существуем, смерть еще отсутствует; когда же она приходит, мы уже не существуем» [7, с. 518], а в ХХ веке актуализирована Ж.-П. Сартром: смерть не имеет к нам никакого отношения – она не является одним из наших проектов и ее нельзя ждать как конкретного события. Волшебник в пьесе Е. Шварца «Обыкновенное чудо» воспевает героев, которые, зная, что они умрут, живут так, словно они бессмертны: «Нелепо, смешно, безрассудно, безумно – волшебно!»Тем самым автор снимает вопрос о смерти по принципу: живому – живое. По такому же принципу режисер и актер Л. Быков, пренебрегая смертью, творил с двумя инфарктами и завещал в день его похорон всем актерам второй эскадрильи спеть «Смуглянку».
В данной модели восприятия смерти она вообще остается за гранью наших интересов. И все это позитивные примеры служения социуму. Но есть и негативне примеры, когда у людей смерть находится за рамками их проектов. М. Хайдеггер связывает «бытие-к-смерти» с повседневным существованием человека, где смерть рассматривается как обычное, постоянно происходящее событие [5, с. 634]. А потому современный человек живет так, как будто никогда не умрет. Азартное вождение транспортных средств с пренебрежением к своим и чужим жизням, проявление агрессии во взаимоотношениях между людьми с угрозой для их жизни и здоровья, а также множество других способов, связанных с высокой степенью риска.
Выводы. Таким образом, все изложенные экзистенциальные модели восприятия смерти объединяет одно общее основание – в них единожды рожденный человек умирает навсегда. Тем самым атеистический подход лишает человека надежды на бессмертие. Однако, каждая из мирових религий, а также эзотерические учения, по-другому предствляют соотношение понятий жизни и смерти: душа как ядро личности – бессмертна. Физическая кончина не является итогом человеческого существования. Смерть переводит душу и тело в иные ипостаси и ее жизненный путь продолжается в других параллелях и измерениях реальности.
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