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Роль та використання симуляційних технологій при викладанні мікробіології у медичних університетах


Пріоритетом сучасної медичної освіти, який гарантує її високу якість, є навчання, орієнтоване на саморозвиток і самореалізацію особистості студента і яке базується на використанні сучасних технологій. Система медичної освіти в Україні поступово переходить від традиційної теоретичної спрямованості до інноваційного навчання з використанням симуляційних технологій. Їх популярність у сфері медичної освіти продовжує зростати, демонструючи важливість такого виду проблемно-орієнтованого навчання для швидкого засвоєння, оновлення і підтримки рівня володіння певними навичками [1]. 
Симуляційне навчання (від. лат. simulatio – імітація, удавання) – метод навчання, в основі якого лежить імітація будь-якого фізичного процесу за допомогою штучної (наприклад, механічної або комп’ютерної) системи [2]. На початку 2000-х років симуляційні технології стали активно розвиватися, охоплюючи все ширший спектр медичних спеціальностей. Наразі стимуляційна освіта є важливою ланкою у підготовці лікарів у розвинених країнах [3]. У сучасних умовах відповідно до підвищених вимог охорони здоров'я і суспільства відносно якості підготовки кадрів надається велике значення розвитку симуляційного навчання в Україні як одному із шляхів впровадження нових інноваційних технологій як одному із шляхів впровадження нових інноваційних технологій для забезпечення підготовки висококваліфікованих фахівців. Згідно з дослідженням D.L. Rodgers та ін. [4], використання симуляційних методів є більш ефективним, ніж традиційне навчання. 
Нові напрямки розвитку медицини в сучасних умовах висувають певні вимоги до навчання студентів медичних університетів. Потік медичної інформації, сучасна термінологія, використання нових методів діагностики, вимагають постійного вдосконалення методів навчання майбутніх лікарів [5].

У даній статті висвітлюється вплив різних видів симуляційного навчання на рівень підготовки студентів медичних університетів, актуальність та ефективність використання інноваційних технологій у процесі відпрацювання практичних навичок при вивченні медичної мікробіології.
Кафедра мікробіології, вірусології та імунології належить до так званих кафедр загальної (базової) підготовки. Процес вивчання предмету побудований не тільки на отриманні теоретичних знань, але й на безпосередній участі студента у виконанні практичних робіт. Навчити майбутнього лікаря обґрунтовувати і формулювати попередній діагноз, визначати матеріали і методи лабораторної діагностики інфекційних захворювань, проводити диференційну діагностику, а потім формулювати заключний діагноз є одним з основних завдань викладача.

Оскільки правила влаштування бактеріологічних лабораторій не дозволяють студентам проводити роботи з клінічним матеріалом та патогенними бактеріями, ця проблема вирішується шляхом максимального збільшення наочності навчання [6]. Для вирішення цього завдання на кафедрі активно розвиваються кілька напрямків. До них слід віднести насамперед питання вивчення методів діагностики інфекційних захворювань, установлення на їх основі правильного діагнозу, набуття студентами практичних умінь і навичок, які дозволяють на високому рівні здійснювати намічений алгоритм діагностики.
Якість процесу навчання залежить від багатьох складових практичного заняття. Для підготовки студентів до практичних занять були створені мультимедійні презентації, методичні вказівки. На кафедрі підготовлено набори тестових завдань, які допомагають контролювати знання на всіх етапах навчання. Підготовка спеціалістів на сучасному рівні не можлива без інформаційних і телекомунікаційних технологій. Мультимедійні та інтерактивні засоби дозволяють використовувати у навчальному процесі сучасні комп’ютерні технології – електронні підручники, презентації, навчальні фільми, тести, комп’ютерні навчальні та контролюючі програми, що робить процес навчання більш цікавим. Для вдосконалення практичних навичок студенти виконують практичну роботу з приготування і забарвлення мазків умовно-патогенних мікроорганізмів, виділення та ідентифікації чистої культури, постановки серологічних реакцій. У ході вивчення теоретичних питань та практичних робіт використовуються імітації біохімічних і культуральних властивостей бактерій та серологічних реакцій. 
З метою формування здатності до самостійної діяльності проводиться вирішення ситуаційних задач індивідуально або групами студентів. Мета дано методу – спільними зусиллями групи проаналізувати ситуацію й виробити практичне рішення. Студенти самостійно визначають алгоритм лабораторних досліджень, а потім проводять оцінку запропонованих алгоритмів і вибір кращого. У ході розбору ситуацій студенти навчаються діяти у «команді», аналізувати й приймати рішення. Таким чином, студенти мають можливість отримати не тільки необхідні в їх майбутній професії теоретичні знання, але й набути практичних навичок.
Для реалізації основного дидактичного принципу наочності у навчанні студентів на кафедрі існують і постійно поповнюються фіксовані мікропрепарати, за якими студенти вивчають морфологічні та тинкторіальні особливості мікроорганізмів. Крім того, створено електронну базу мікропрепаратів, де у вигляді фотографій представлені всі збудники інфекційних захворювань. 
Робота лікарів у бактеріологічних лабораторіях пов'язана із використанням сучасного обладнання для проведення мікробіологічного та серологічного дослідження, тому навчання студентів без знань такого обладнання було б не повним. У зв'язку з цим на кафедрі студенти знайомляться із паровим стерилізатором, анаеростатом, флуоресцентним мікроскопом, обладнанням для проведення імуноферментного аналізу та полімеразно-ланцюгової реакції.

Для зручності підготовки студентів до практичних занять створено електронний сайт кафедри, на якому можна ознайомитися з розкладом кафедри, темами практичних занять, лекцій, самостійної роботи, планом роботи наукового студентського гуртка, а також перевірити свої знання шляхом розв'язування тестових завдань і ситуаційних задач. Матеріали сайту своєчасно оновлюються з урахуванням новітніх досягнень науки, практики й відображають сучасний стан мікробіологічної науки.

Студенти беруть участь у республіканських студентських олімпіадах з мікробіології, виступають з доповідями на студентських конференціях, що дозволяє закріпити, систематизувати, проаналізувати, поглибити теоретичні та практичні знання й навички студентів, а також розвивати комунікативні здібності особистості, а саме навчитися обирати оптимальний стиль спілкування в різноманітних ситуаціях професійної діяльності, уміти захищати свою точку зору, володіти способами вербального й невербального спілкування.

Таким чином, використання стимуляційних методів значно покращує якість презентації навчального матеріалу й ефективність його засвоєння студентами, збагачує зміст навчального процесу, підвищує мотивацію до навчання. 
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