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Вступление. Повреждение поджелудочной железы (ПЖ), вызванное несбалансированным питанием, является актуальной проблемой медицины и требует в настоящее время внимания исследователей, как в теоретическом, так и прикладном аспекте [1]. Актуальность данного направления для детской гастроэнтерологии определяется, с одной стороны тем, что за последние годы беременные женщины все больше употребляют в пищу, продукты чрезмерно богатые жирами и углеводами, а с другой стороны тем, что негативные последствия такой диеты на структуру ПЖ их потомства остаются все еще малоизученными [2]. 
Целью исследования явилось изучение морфологических особенностей экзокринной части ПЖ у крысят от матерей получивших гиперкалорийную диету. 
Объект и методы исследования. Изучены морфологические изменения ПЖ одномесячного потомства популяции WAG/G Sto. Основную группу составили 1-месячные крысята (10 голов), рожденные от матерей получивших гиперкалорийную диету [3] во время беременности (гр. 1). Группу сравнения (гр. 2) составили крысята аналогичного возраста (10 голов) от крыс-матерей, получивших сбалансированное питание. 

Для морфологического исследования [4] из ПЖ вырезались кусочки паренхимы, которые фиксировали в 10 % растворе нейтрального формалина. Затем материал подвергали стандартной проводке через спирты увеличивающейся концентрации, жидкость Никифорова (96% спирт и диэтиловый эфир в соотношении 1:1), хлороформ, после чего заливали парафином. Из приготовленных таким образом блоков изготавливали серийные срезы толщиной 4-5 х 10-6м. Морфологическое исследование включало в себя комплекс гистологических, морфометрических, гистохимических методов. Использовали рутинные методы окраски: пикрофуксином по Ван Гизон, гематоксилином с эозином, по Маллори, по Браше, реакции ШИК+Хейл и Фельгена-Россенбека. Каждый исследуемый случай подвергали обзорной микроскопии, при которой оценивали общий характер строения железы, наличие или отсутствие вторичных изменений (дистрофия, некроз), общее состояние стромального компонента (наличие или отсутствие отёка, его выраженность), состояние микроциркуляторного русла (полнокровие, малокровие), наличие или отсутствие воспалительной инфильтрации, её характер. Для выяснения взаимоотношений между стромой и паренхимой в железах различных исследуемых групп определялся средний относительный объём паренхимы и стромы в ограниченном поле зрения (2,5×10-7м2) с использованием метода «полей». Фотографирование микропрепаратов и морфометрическое исследование проводили на микроскопе Olympus BX-41 с использованием программ Olympus DP-Soft (Version 3:1). 
Статистическая обработка данных проводилась при помощи программ Microsoft Excel-2003, программы Biostat.exe-2008 с использованием однофакторного дисперсионного анализа [5]. 

Результаты исследований. Микроскопически паренхима ПЖ у 100% крысят основной группы представлена дольками, разделенными широкими, рыхлыми соединительнотканными тяжами, слабо фуксинофильными при окраске по Ван Гизон (Рис. 1), что свидетельствует о сохраняющейся незрелости волокнистых структур с периода новорожденности. В ацинарной паренхиме ПЖ в 3 наблюдениях определяются очаги липоматоза и в 7 наблюдениях – очаговой атрофии паренхимы, что ведет к уменьшению ее объема и может быть морфологической основой гипопанкреатизма. 
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Рис. 1. ПЖ крыс основной группы представлена дольками, разделенными широкими, рыхлыми соединительнотканными, слабо фуксинофильными тяжами. (Окраска по Ван Гизон. × 100.)
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Данные морфометрического исследования (рисунок 2) подтверждают уменьшение относительного объема паренхиматозного компонента у крысят 1 группы, который составляет 66,2 ± 2,2 % (р<0,05) от общего объема ПЖ (контроль 73,4±1,9). Средняя площадь ацинусов  равна 768,0±2,6 мкм2, что меньше аналогичного показателя группы контроля (806,7±2,3 мкм2). 

Рис. 2 Относительные объемы паренхимы, стромы ПЖ и площадь ацинусов у крысят (в %), * р<0,05 – сравнение с группой контроля
Местами ацинусы имеют неправильную форму, представлены экзокриноцитами со слабо мелкозернистой цитоплазмой и смещенным на периферию клетки ядром. У 100% крысят основной группы в большом количестве определяются экзокриноциты с дегранулированной цитоплазмой или слабовыраженной гранулярностью в апикальных отделах клетки. Это свидетельствует о снижении белкового и слизистого синтеза в экзокринном отделе ПЖ. Во всех наблюдениях 1-й гр. обнаруживается вакуольная дистрофия экзокриноцитов, при этом вакуоли располагаются преимущественно перинуклеарно. Подобных изменений у крыс группы контроля не отмечалось. При окрашивании методом Фельгена-Россенбека ядра слабо (++), реже – умеренно (+++) фиолетового цвета с хорошо различимыми ядрышками. Во всех наблюдениях животных 1-й гр. в различных количествах встречаются экзокриноциты с дегенеративно измененными ядрами в виде кариопикноза, криорексиса и даже кариолизиса. Одновременно определяются явления 2-ядерности и ядерного полимофизма, нередки митозы, свидетельствующие о включении механизмов внутриклеточной регенерации. При окраске методом Браше наиболее интенсивно прокрашиваются лишь базальные и перинуклеарные отделы ациноцитов (+++), эти же отделы клеток являются и слабо ШИК-позитивными (+ - ++). Остальная часть цитоплазмы характеризуется слабым окрашиванием (– - ++). Хейл-позитивные структуры (ГАГ) обнаруживаются в строме и в составе секрета, интенсивность их окрашивания – окрашивания составляет ++.

Внутридольковая и междольковая строма ПЖ у животных 1-й гр. в виде широких прослоек рыхлой соединительной ткани (у 100%). Наряду с явлениями атрофии (в 7 наблюдениях) и липоматоза (в 10 наблюдениях), очагово отмечается усиление коллагенизации, о чем свидетельствует интенсивное синее окрашивание стромы при постановке реакции Маллори (+++). При этом в 4 наблюдениях склеротические изменения носят слабо выраженный характер, а в 1 наблюдении – выраженный.

Внутридольковые и междольковые выводные протоки ПЖ у крысят, как основной группы, так и группы контроля с утолщенной стенкой, широким просветом, выстланы высоким призматическим эпителием. Цитоплазма эпителиоцитов протоков эозинофильная и ШИК-позитивная, ядра округлые и небольшие с компактным хроматином. 
По данным морфометрического исследования у животных 1-й гр. относительный объем стромального компонента (см. рис. 2) составляет 33,8±2,2 % от общего объема ПЖ, что превышает аналогичный показатель группы контроля (26,6±1,9 %). Это свидетельствует о том, что рост ПЖ у крысят основной группы происходит преимущественно за счёт увеличения стромальной части, в то время, как у крысят от матерей, получавших полноценное питание, за счёт железистой ткани.

В строме ПЖ крысят обеих групп выявлена хорошо развитая сосудистая сеть, представленная междольковыми и внутридольковыми кровеносными сосудами, которые имеют хорошо выраженный просвет и характеризуются умеренным полнокровием. Стенки сосудов эозинофильные, содержат ШИК-положительные вещества.

Выводы:

1. У животных основной группы в условиях прекращенного после рождения переедания экзокринный аппарат ПЖ претерпевает ряд морфологических изменений. В подавляющем большинстве наблюдений отмечается очаговая атрофия и липоматоз экзокринной паренхимы, что ведет к уменьшению объема паренхиматозного и, напротив, увеличению стромального компонента  - что может быть морфологической основой гипопанкреатизма. Экзокриноциты характеризуются дистрофическими изменениями в виде вакуольной дистрофии цитоплазмы и ядерной патологии. При проведении гистохимических реакций выявляется сниженный уровень их морфофункциональной активности. Строма ПЖ выражена значительно, сохраняет признаки незрелости, в тоже время в ней отмечается очаговый склероз и липоматоз.
2. Результаты исследования свидетельствуют о том, что гиперкалорийная диета беременных крыс с повышенным содержанием углеводов и жиров является существенным фактором риска развития хронической панкреатической недостаточности в дальнейшем у их потомства.
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ВЛИЯНИЕ ГИПЕРКАЛОРИЙНОЙ ДИЕТЫ НА МОРФОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ ЭКЗОКРИННОЙ ЧАСТИ ПОДЖЕЛУДОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ ОДНОМЕСЯЧНОГО ПОТОМСТВА КРЫС 

В поджелудочной железе одномесячных крысят, рожденных от крыс-матерей получавших гиперкалорийную диету в период беременности, выявлены ее морфологические изменения (атрофии экзокринной паренхимы, замещения её соединительной тканью, с одновременным усилением дистрофических процессов в них) свидетельствующая об гипопанкреатизме. Подобные морфофункциональные изменения поджелудочной железы у животных, свидетельствуют о том, что гипокалорийная диета беременных крыс является существенным фактором риска развития панкреатической недостаточности у одномесячного потомства.
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ВПЛИВ ГІПЕРКАЛОРІЙНОЇ ДІЄТИ НА МОРФОЛОГІЧНИЙ СТАН ЄКЗОКРИННОЇ ЧАСТИНИ ПІДШЛУНКОВОЇ ЗАЛОЗИ ОДНОМІСЯЧНОГО ПОТОМСТВА ЩУРІВ

У підшлунковій залозі одномісячних щурят, народжених від щурів-матерів, які отримали гіперкалорійну дієту під час вагітності, виявлені їїморфологічні зміни (атрофії екзокринної паренхіми, заміщення її сполучною тканиною, з одночасним посиленням дистрофічних процесів у них), які  свідчать о гіпопанкреатизмі. Подібні морфофункціональні зміни підшлункової залози у тварин, свідчать про те, що гіперкалорійна дієта вагітних щурів є істотним чинником ризику розвитку хронічної панкреатичної недостатності у одномісячного потомства.

Ключові слова: гіперкалорійная дієта, морфологічний стан, щури
Nikolayeva O., Kovaltsova M., Sirenko V., Shubina M., Ogneva L., Sulhdost I.

The Effect of Hypercalloric Diet on Morphology of the Exocrine Part of the Pancreas in One-Month Old Offspring of Rats
Consumption of excessive carbohydrates and fats in the diet of pregnant rats leads to the development of morphological changes in the pancreas of one-month old their offspring (strengthening dystrophic and sclerotic processes, reduced parenchymal area and acini, lipomatosis, degenerative changes in the nuclei and cytoplasm of exocrine pancreatic cells). Such indicates show hypopancreatism in offspring. The results of the study indicate that the hypercaloric diet of pregnant rats with a high content of carbohydrates and fats is a significant risk factor for development of chronic pancreatic insufficiency in one-month old offspring of rats.

 Keywords: hypercaloric diet, morphology of the pancreas, rats.
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