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КАДРОВИЙ РЕСУРС ВІДДІЛІВ СТАРОДРУКІВ 

ТА РІДКІСНИХ ВИДАНЬ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ

Співробітники відділів стародруків та рідкісних видань поєднують у роботі бібліотечно-бібліографічну практику з історико-книгознавчими дослідженнями фондів. Бібліотекарям потрібні: елементарне знання декількох іноземних мов; знайомство з історією книги в цілому; ознайомлення з інструкціями по опису стародруків та ін.; знання важливіших бібліографічних покажчиків та каталогів стародруків окремих бібліотек; вміння складати бібліографічні описи на стародруки; загальні відомості з історії та історії літератури доби середньовіччя та XV – XVIII ст., вміння створювати сучасні БД на книжкові пам’ятки. 

Потребують уваги також соціально-психологічні та моральні питання. Сучасні економічні й соціокультурні ситуації призвели не лише до зниження престижу читання й читаючої особистості, але й бібліотечної професії в цілому. Неможливість забезпечити власною працею достойне життя обумовило соціальні зміни в колективах бібліотек. Відбувається старіння бібліотечних колективів, порушується спадковість професійних знань і навичок. Збереження документів – службовий обов’язок бібліотекаря. Співробітники відділів рідкісної книги знають історико-культурну цінність фондів, але повинні уявляти матеріальну їх вартість, власну відповідальність. 

Бібліотечний працівник повинен знати теоретичні положення стосовно книжкових пам’яток для виконання своїх обов’язків щодо збереження культурної спадщини. Забезпечення зберігання передбачає утримання спеціалізованих фондів у особливих умовах (температура і вологість повітря, проведення протипожежних заходів, запобігання проникненню сторонніх осіб у сховища і викраденням), висуває перед керівниками складні завдання, оскільки, резервів площі в бібліотеках немає. 

Бібліотекарі повинні уявляти матеріальну природу документа та залежно від цього межі його використання: вони мають бути обізнаними з історією паперу, його властивостями, специфікою зберігання пергамену, шкіряних палітурок та інших матеріалів. Необхідно мати уявлення про методи контролю фізичного стану документів, умови зберігання й експонування, організацію контролю за мікрокліматом у сховищах, безпеку праці персоналу при роботі з ушкодженими документами.  

Діяльність у таких відділах полягає також у влаштуванні оглядових (колекції та раритети відділу) і тематичних виставок, проведенні екскурсій, тому необхідні знання побудови експозиції, ведення екскурсій та ін. Проводяться у таких відділах лекції з історії книги для студентів профільних вузів та слухачів курсів підвищення кваліфікації спеціалістів. Розкривати унікальні фонди відділів потрібно на сторінках спеціальної літератури, з якою мають можливість знайомитись колеги з інших бібліотек, музеїв, архівів. 

Необхідна підготовка кадрів для роботи у відділах книжкових пам’яток. Вітчизняна система підготовки кадрів відрізняється від світової практики, де професійних бібліотекарів готують на базі університетської освіти, котра дає фундаментальні знання одночасно з гуманітарних та природничих наук. Вимоги до співробітника відділу стародруків та рідкісних видань переконують, що потрібна підготовка спеціалістів у вузах культури або в магістратурах при бібліотечних, історико-архівних, музеєзнавчих спеціалізаціях, на філологічних та історичних факультетах університетів, а також при великих бібліотеках, за умови відкриття там магістратури, де будуть готуватися відповідні фахівці з вищою освітою. Доцільно вести підготовку спеціалістів у системі перепідготовки кадрів, залучаючи до участі у викладанні кваліфікованих бібліотекарів-практиків. Саме таким чином вирішується це питання в Росії, де кадрове забезпечення Національної програми збереження бібліотечних фондів і її підпрограми «Книжкові пам’ятки РФ» доручено  Академії перепідготовки працівників мистецтва, культури, туризму (АПРИКТ). Також є цікавим досвід Росії з організації «Школи реставраторів книг і рукописів», яка готує спеціалістів за професіями: хранитель архівних та книжкових фондів; художник-реставратор рідкісної книги; майстер художньої оправи та ін. У Німеччини підготовка кадрів для відділів рідкісних видань ведеться на останніх курсах факультетів, що готують бібліотекарів та архівістів. 

В Україні на сьогодні слабо розвинута система підготовки кадрів – додипломна та післядипломна підготовка, перепідготовка фахівців, пов’язана зі збереженням бібліотечних фондів, з роботою з книжковими пам’ятками. Необхідно створення державної системи спеціальної освіти в галузі збереження бібліотечних та архівних фондів – хранителів фондів, реставраторів, організація перепідготовки бібліотекарів та працівників архівів, проведення конференцій і семінарів. Важливо в процесі підготовки молодих спеціалістів приділяти достатньо уваги проблемам роботи бібліотек з книжковими пам’ятками.
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