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Для унификации и стандартизации приемов патентно-информационных исследований (ПИИ) в медицине используют различные подходы, основными из которых есть использование единых форм и структур документов, а также инструментов анализа информации, которые используются при ПИИ. Патентные исследования являются обязательной процедурой научных разработок на всех этапах их выполнения.

На этапе планирования НИР проведение патентных исследований решает задачу выбора направления проведения научных изысканий, необходимых для решения задач, методов и материалов, которые могут быть при этом использованы. Это возможно благодаря тому, что оценивают уровень развития медицины в данной конкретной области путем изучения патентных и научных медицинских документов глубиной на менее 10 лет и по странам, обязательным для просмотра: Украина, Россия, США, Великобритания, Германия, Франция, Швейцария, Япония. Кроме того, патентную и научную медицинскую информацию дополнительно изучают по странам, ведущим в данной области медицины, если это необходимо. На этом этапе выявляют и планируют возможные объекты интеллектуальной собственности, в том числе и промышленной собственности, на которые может быть получена государственная охрана.

В процессе выполнения НИР, как только получены первые результаты, выполнена их статистическая обработка, установлены зависимости и тенденции, приступают к оценке их патентоспособности и оформлению объектов интеллектуальной собственности для получения охранных документов. Этот процесс продолжается вплоть до сдачи отчета по выполненной НИР.

На этапе окончания НИР патентно-информационные исследования выполняют глубиной, равной сроку выполнения НИР. Они позволяют завершить процедуру выявления охраноспособных решений и внести новые знания в уровень развития медицины изучаемой области.

Независимо от этапа выполнения НИР результаты патентных исследований оформляют отчетами согласно ГОСТу 3575-97 "Патентные исследования. Основные положения и порядок проведения", который является основным инструментом процесса унификации и стандартизации ПИИ. Рекомендации по адаптированию этого государственного стандарта к медицине и оформлению отчетов по ГОСТу были даны АМН Украины. Согласно стандарту и рекомендациям "Отчет о патентных исследованиях" состоит из основной части и трех дополнений: Задания, Регламента и Справки. Основная часть состоит в свою очередь из трех разделов, первый из которых посвящен оценке охраноспособности НИР, которую в стандарте именуют "Объект хозяйственной деятельности"; второй - оценивает объем прав на объекты промышленной собственности, аналогичные исследуемому объекту хозяйственной деятельности (НИР) и, наконец, третий - выявляет нарушения прав на действующие охранные документы, что означает проверку на патентную чистоту.

В основе отчета лежит оценка уровня медицины или анализ патентной и не патентной информации.

Реализация этого анализа может быть выполнена в ручном, механизированном и автоматизированном режимах. Наиболее перспективным является анализ информации в Internеt. Проверенными и удобными для использования являются следующие адреса патентной информации: ukrpatent.org, fips.ru, rupto.ru, patent.gov.uk. Поисковый образ необходимой информации задают при помощи ключевых слов или устойчивых словосочетаний на языке системы. Повышение точности поиска достигается перестановкой слов, изменением употребляемого падежа и исключением дефиниций, не несущих смысловой нагрузки. При совпадении поискового образа документа, находящегося в информационной базе и поискового образа запроса получают искомый результат. 

Важным инструментом унификации и стандартизации поиска являются также Международная классификация изобретений (МКИ) или Международная патентная классификация (МПК).

Система используется следующим образом. Перед публикацией патентный документ классифицируется, т.е. ему присваивается (опытными экспертами патентного ведомства) классификационный индекс или индексы, которые соответствуют области медицины или областям, к которым относится описываемое изобретение. Этот индекс (или индексы) проставляется на первой странице публикуемого документа. Если специалисту необходимо узнать, какие патентные документы содержат информацию по интересующей его области медицины, ему следует отыскать в системе классификации среди нескольких тысяч содержащихся в ней тематических групп интересующую его область, найти соответствующий ей индекс, а затем по этому индексу отыскать патентные документы. Эта операция называется поиском как в отвлеченном (поиск информации), так и в конкретном (поиск документа, содержащего информацию) значении этого слова.

МКИ (МПК) является результатом международного сотрудничества ведомств по охране промышленной собственности многих стран. Основа такого сотрудничества была заложена многосторонним международным договором, известным под названием «Европейская конвенция по МКИ», заключенным в 1954 году под эгидой Европейского совета. В 1967 году объединенные Международное Бюро по охране интеллектуальной собственности (БИРПИ), предшественник Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), и Европейский Совет вступили в переговоры с целью организации совместной постоянной работы по совершенствованию классификации в переходный период. Такая совместная работа началась в 1969 году. В 1971 году был обсужден и подписан новый договор под совместной эгидой ВОИС и Европейского Совета. Договор, именуемый «Страсбургское соглашение о МКИ», был принят 24 марта 1971 года в Страсбурге на дипломатической конференции стран-членов Парижской конвенции по охране промышленной собственности. В соответствии с Соглашением 1971 года, которое вступило в силу в 1975 году, руководство работой по МКИ перешло в руки ВОИС. Другими словами, переходный период, начавшийся в 1969 году, закончился в 1975 году и одновременно с этим были с Европейского Совета полномочия в отношении МКИ. Тем самым МКИ превратилось в международную систему, контроль над которой осуществляется межправительственной организацией всемирного масштаба.

МКИ содержит специальное руководство по ее использованию – «Введение в МКИ» Работа с МКИ облегчается при использовании Алфавитно-предметного указателя (АПУ). В АПУ содержится несколько тысяч ключевых терминов, расположенных в алфавитном порядке. В одной группе с ключевым термином могут быть записаны и другие термины, конкретизирующие его значение. Для каждого термина указывается индекс МКИ, т.е. та рубрика МКИ, где в том или ином аспекте рассматривается объект, соответствующий этому термину.

Классификация облегчает поиск патентных документов. Патентные документы, снабженные одинаковыми или близкими классификационными индексами, хранятся в базах данных вместе.

МКИ подразделяется на 8 разделов, 20 подразделов, более 100 классов, более 600 подклассов и содержит более 50 тыс. рубрик, которые делятся на группы и подгруппы. Каждый из 8 разделов имеет свой заголовок и индекс. Заголовок состоит из одного или нескольких слов, а индекс из заглавной буквы латинского алфавита:

А – Удовлетворение жизненных потребностей человека

В – Различные технологические  процессы; транспортировка

С – Химия и металлургия

D – Текстиль и бумага

E – Строительство и горное дело

F – Механика; освещение; отопление; двигатели и насосы; оружие и боепри​пасы; взрывные работы

G – Физика

H – Электричество

Подразделы имеют только заголовки, состоящие из одного или более слов. Например, раздел А «Удовлетворение жизненных потребностей человека» состоит из четырех подразделов:

· Сельское хозяйство

· Пищевые продукты

· Предметы домашнего обихода и личного пользования

· Здравоохранение; спорт и массовые развлечения.

Каждый класс имеет свой заголовок и индекс. Заголовок состоит из одного или нескольких слов, а индекс – из индекса соответствующего раздела, после которого стоит двузначное арабское число. Например, подраздел «Здравоохранение; спори и массовые развлечения» состоит из трех классов:

А61 – Медицина и ветеринария; гигиена

А62 – Спасательная служба; противопожарные средства

А63 – Спорт; игры; массовые развлечения

Каждый подкласс имеет заголовок и индекс. Заголовок состоит из одного или более слов, а индекс – из индекса соответствующего класса, после которого стоит заглавная буква латинского алфавита. Например, класс «Медицина и ветеринария; гигиена» подразделяется на девять подклассов следующим образом:

 А61 В – диагностика; хирургия; опознание личности

C – стоматология; гигиена полости рта и уход за зубами; ветеринария

F – протезы; устройства и принадлежности для ортопедических или лечебных целей; противозачаточные средства

G – перевозка больных и приспособления для  ухода  за ними; операционные столы и кресла; зубоврачебные кресла; похоронные принадлежности

H – устройства для физиотерапии; искусственное дыхание; массаж; изготовление лекарственных форм; приспособления для введения пищи или лекарств

К –  лекарства и медикаменты для терапевтических, стоматологических или гигиенических целей

L – способы и устройства для стерилизации материалов и предметов вообще; дезинфекция; стерилизация; перевязочные материалы

M – устройства и приспособления для введения лекарств в организм или для нанесения их на кожный покров человека; устройства для трансдукции или отбора различных сред из организма человека

N – электротерапия; магнитотерапия; радиотерапия.

Каждая основная группа и подгруппа состоят из заголовка и индекса. Заголовок состоит из одного или нескольких слов, а индекс – из индекса подкласса и двух чисел, разделенных косой чертой. Первое число составлено из одной, двух или трех цифр; второе – из двух, трех или четырех цифр.

При ПИИ анализируют и изучают также непатентную информацию, в которой используют другую классификацию – универсальную десятичную классификацию (УДК).

УДК является наиболее широко распространенной международной классификацией. Разработанная и впервые опубликованная Мельвилем Дьюи в 1876 году, она применяется в настоящее время более чем в 50 странах, в том числе в Англии, Германии, США, Франции, Японии. На территории бывшего Советского Союза введена в 1921 году. В настоящее время введение централизованной классификации всех публикаций в области естественных и технических наук по единой системе является мероприятием большой важности. На современном этапе развития классификационной теории и практики УДК продолжает оставаться одной из международных универсальных систем, позволяющих достаточно детально раскрыть содержание справочно-информационных фондов и обеспечить быстрый поиск информации. Международная федерация документации (МФД) руководит работой по совершенствованию и развитию УДК.

При подготовке предложений по дополнениям и изменениям УДК следует руководствоваться «Правилами пересмотра УДК». В этих правилах сказано, что значение каждого индекса УДК может быть сужено или расширено в пределах целесообразности, но не может быть полностью изменено.

Универсальная десятичная классификация представляет собой систему, в которой вся совокупность человеческих знаний, принятых за единицу, разделена на 10 основных отделов (классов). Каждый основной отдел в свою очередь подразделяется на 10 подклассов, каждый из них на 10 еще более мелких делений и т.д. Таким образом каждое понятие можно детализировать до необходимой степени дробности.

Использование этих классификаций дает возможность найти искомую информацию вообще и конкретные информационные документы в частности с высокой долей вероятности, а использование ГОСТа -–сделать отчеты о ПИИ более эффективными.

