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Важливою проблемою сьогодення є комерціалізація інтелектуальної власності, створеної в медичних вузах.

Невирішеними питаннями є не тільки фінансово-економічні аспекти комерціалізації інтелектуальної власності, а й заходи, за допомогою яких нематеріальні активи вузу можливо привести до стану, придатного для використання юридичними та фізичними особами.

Метою даної публікації є аналіз можливих заходів з комерціалізації інтелектуальної власності медичних вузів.

Інтелектуальні розробки медичного вузу це, як правило, технології, направлені на розробку нових та удосконалення існуючих способів діагностики, лікування та профілактики захворювань. Реалізація таких медичних технологій є непростою задачею на відміну від реалізації лікарських засобів або медичної техніки.

На нашу думку, реалізація таких технологій могла б бути дохідною через проведення "майстер-класів". Як це може виглядати. Необхідно зібрати технології, які створені в вузі та вирішують конкретну медичну проблему, наприклад, "хірургічне лікування виразкової хвороби", затим реалізувати їх в електронному варіанті - моделях оперативних втручань. На моделях розроблених хірургічних втручань можна навчати фахівців, які б виявили інтерес до цього та які б захотіли підвищити свою кваліфікацію. Щодо оцінки таких заходів, уже розроблено достатньо нормативних документів. Додатком до таких "майстер-класів" були б видані методичні рекомендації або інша інформаційна продукція. 

"Майстер-клас" можливо провести також в клініці, на кафедрі, як планове хірургічне втручання. Такий захід очевидно буде вимагати відповідної додаткової організації: сповіщення медичної спільноти заздалегідь, видання програми заходів, підготовка хворих до планової операції, обладнання операційної місцями спостереження для фахівців, які будуть присутні та обладнанням для відеовізуалізації операції, забезпечення присутніх друкованою інформацією, тощо. 

Друкована інформація, в якій описані об'єкти промислової власності вузу, теж має свою ціну. Для збільшення інформативності та вартості таких видань вони мають бути підібрані в рамках однієї медичної проблеми або об'єднані одною темою. Важливим є збільшення долі повноцінних патентів на винаходи із проведенням необхідної експертизи в загальній кількості патентів, які одержані вузом на винаходи та корисні моделі.

Для реалізації ефективної політики комерціалізації інтелектуальної власності в підрозділи наукового аналізу та захисту інтелектуальної власності необхідно ввести фахівців по менеджменту та створити в навчальних закладах підрозділи з комерціалізації об'єктів права інтелектуальної власності.

Такі підрозділи повинні стати зв'язуючою ланкою між потребами практичної медицини і вузівською наукою, тобто, допоможуть враховувати потреби ринку при проведенні наукових досліджень та комерціалізувати інтелектуальну власність, яка буде створена в результаті науково-дослідних розробок.

Щоб підвищити привабливість інтелектуального продукту, необхідно постійно збільшувати кількість науково-дослідних розробок, які виконуються вузом як держзамовлення. І хоча результати роботи при цьому належать замовнику, виконавець підвищує свій рівень, розробляє нові технічні рішення, а фінансування від таких проектів спрямовується не тільки на заробітну плату, а й на технічне переобладнання. Отже, створюється прибуток, який використовується для власних ініціативних розробок.

Реалізація таких заходів сприятиме конкурентноздатності медичного вузу на ринку інтелектуальної власності.
