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ВПЛИВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ НА ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МЕДИКІВ-ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ УКРАЇНИ
Харківський національний медичний університет
Кафедра української мови, основ психології та педагогіки
м. Харків, Україна
Науковий керівник – канд. філол. наук Скорбач Т. В.

Безперечно, мова має великий вплив на патріотичне виховання «еліти» суспільства. Українська мова — це мова, яка має свою специфіку, як і всі мови світу, але вона створює безпосередньо свої чіткі межі, свою оригінальність. Таким чином формується держава, як зазначав Іван Огієнко: «Мова – це наша національна ознака, у ній – наша культура, сутність нашої свідомості», адже без мови немає народу, немає того апарату, котрий формував би державу, а на охороні будь-якої держави потрібно, щоб була армія. Армія, у першу чергу, навчає майбутніх військовослужбовців культурі мовлення, підпорядкування командирам, але найголовніше, вона має навчати майбутніх офіцерів бути відданими Вітчизні, тому головну увагу слід  приділити вивченню рідної мови та патріотичному вихованню. Головною метою вивчення мови в української армії — привчити розуміти інших військовослужбовців та належно виконувати, розуміти поставлені завдання.
Українська мова повинна безперервно впливати на майбутніх захисників держави, оскільки вона формує власну думку, змушує проявляти своє емоційно-вольове ставлення до власних дій. Військове виховання належним чином відрізняється від громадського, адже майбутні захисники повинні бути дисциплінованими та толерантними. Звісно, мова беззаперечно відіграє в цьому головну роль. Мова повинна формувати бажання у вихованців мати позитивні риси та якості, викорінювати негативні стереотипи поведінки, також впливати на соціальне оточення, передбачає вірність бойовим та національно-історичним традиціям, тобто за допомогою вивчення культури та історії українського краю. 
Отже, вивчення культури України формує у юнаків розуміння, уявлення про козаків, які були нездоланними, вірними у своїй справі, урешті-решт це й було підставою для створення сучасної України.
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