МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ


ЗБІРНИК ТЕЗ
міжвузівської конференції молодих вчених та
студентів

МЕДИЦИНА ТРЕТЬОГО ТИСЯЧОЛІТТЯ
(Харків – 16-17 січня 2017 р.)


Харків – 2017
УДК 61.061.3 (043.2)
ББК 61 (063)

Медицина третього тисячоліття: Збірник тез міжвузівської
конференції молодих вчених та студентів (Харків – 16-17 січня 2017 р.)
Харків, 2017. – 600 с.




За редакцією професора В.М. ЛІСОВОГО
Відповідальний за випуск проф. В.В. М’ясоєдов
Затверджено Вченою радою ХНМУ
Протокол № 12 від 22 грудня 2016 р.




















Васько Є. О.
СТАН УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ
Харківський національний медичний університет
Кафедра української мови, основ психології та педагогіки
м. Харків, Україна
Науковий керівник – канд. філол. наук Нестеренко А. К. 

Усі ми знаємо, що наша мова – одна з найбарвистіших і наймилозвучніших мов світу. Мова, як музичний інструмент, в умілих руках може відтворити диво. Будь-яка мова – це історія, багатовіковий досвід, це наше святе, що ми повинні берегти й передавати своїм дітям. 
Після проголошення України незалежною значно збільшилася роль української мови серед населення. Її почали використовувати на телебаченні, публікувати нею газети та журнали, але значна кількість українців усе ж продовжує вважати рідною мовою російську. Така позиція перетворюється на перешкоду для розвитку української мови. Так, на 1995 рік кількість журналів та інших публіцистичних видань українською мовою становило 70% від загально кількості, тоді як на 2004 рік – лише 28%. На 2001 рік 67,5% українців вважали українську своєю рідною мовою, а на 2016 рік ця цифра знизилася до 60%. 
Стає гостре питання: із чим це може бути пов’язане? Адже сьогодні іде активна популяризація української мови, що, безумовно, має свої плюси, доки не доходить до абсурду. Наприклад, пропозиції щодо того, щоб усі школи України були переведенні на українську мову навчання. Але ж велика кількість громадян нашої держави є носіями інших мов, мов національних меншин. Ми переконані, що знання державної мови не обмежує можливості вивчати інші мови, споріднені і неспоріднені. 
Для сучасної української мови є велика проблема, пов’язана з поширенням серед населення України суржику, спричиненого недостатнім рівнем грамотності. І жодне викорінення інших мов, які історично побутують на території України, не посприяє розвитку української мови, доки ми не підвищимо якість її викладання та використання. 
Мовні проблеми – це біль української нації, тому ними ні в якому разі не можна нехтувати. Про небезпеку занепаду української мови потрібно говорити вголос, доки не пізно. І однією з важливих місій молодого покоління є вирішення цих проблем, підняття мовної культури на новий рівень. 
Українська мова – національне надбання українського суспільства, вона повинна охоронятися та підтримуватися державою. Мовне питання як один із складників державної політики має бути спрямоване на забезпечення оптимального функціонування української мови в усіх сферах життя українського суспільства, їх подальшого розвитку та взаємодії. Українська мова, виконуючи інтеграційну функцію, є важливим чинником зміцнення державності, забезпечення культурного та економічного розвитку нашої країни.
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