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У кожного народу мовна картина  світу своя, неповторна. В. фон Гумбальтд наголошував: «Мова народу − це його дух, і дух народу − це його мова». 
Ми живемо в ХХІ столітті, коли більшість населення в містах, особливо на сході та в центральній частині країни, розмовляють російською. Минулого року навіть поставало питання щодо присвоєння їй державного статусу. 
Українська мова є однією з наймилозвучніших мов світу. Такого статусу  їй було надано в Парижі, де  в 1934 відбувся Всесвітній конкурс мов, на якому українська посіла третє місце після французької та перської за такими критеріями, як: фонетика та фразеологія. А за своєю вражаючою мелодійністю – друге місце (після італійської).
Лексика української мови є однією з найбагатших у світі. Звичайно, що точної відповіді на питання, скільки ж у нашій мові слів, ніхто не дасть. За статистичними даними, українська мова налічувала близько 134 тисячі слів.  Більше лише в китайській (близько 500 тис.), японській (232 тис.) та іспанській (225 тис.).
Цікавими фактами є те, що найдовшим словом є назва одного з пестицидів «дихлордифенілтрихлорметилметан». У назві міститься тридцять літер.  Найбільшу кількість синонімів має слово «бити». Їх нараховується  45.
Унікальною особливістю української мови є наявність паліндромів. І це можуть бути не лише слова, а й цілі словосполучення. Наприклад: я несу гусеня. На відміну від англійської, французької, німецької та багатьох інших мов світу в українській мові можливо скласти речення або  навіть, невеличкий вірш, усі слова якого починаються на одну літеру. На наш погляд, милозвучність української мови найкраще розкривається саме в поезії. 
Таким чином, завдання берегти, плекати мову, щоб вона не зникала з важелів історії, як зникли деякі мови , оскільки без мови не буде народу. Пам’ятаймо, що наша мова забезпечує єдність української нації.
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