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По данным организации здравоохранения, в Украине болеет хроническим вирусным гепатитом 2 млн. человек. На официальном диспансерном учете находятся  около 73 тыс. больных.  Более того, отмечены случаи данного заболевания у детей разных возрастных групп,  лиц пожилого возраста,   у медработников, беременных женщин.
Смертность от гепатита С в Украине составляет 50% от общего числа больных.
Долгое время для стандартной терапии этой патологии применялись интерферон и рибавирин. Но интерферон имеет ряд побочных эффектов и может привести к развитию сердечной недостаточности, сепсиса и лейкопении, а эффективность такого лечения не превышает 50%.
В Украине для лечения гепатита С стал доступным новый противовирусный препарат - софосбувир - пероральный нуклеозидный ингибитор полимеразы. На сегодняшний день более чем 1000 пациентов в Украине уже имели доступ к лечению препаратами нового поколения, из них завершили лечение почти 600 человек и эффективность лечения составляет 93%. У тех, кто завершил лечение  и достиг отметки 12 недель после окончания лечения вирус гепатита С не обнаруживается. Это касается и лиц, которые имели предыдущий опыт лечения другими схемами. Кроме того, использование препарата нового поколения приводит к сокращению срока лечения. Если раньше лечение длилось 48 недель, то с использованием Софосбувира такое лечение может длиться 12 недель. Приказом МЗ Украины от 25.01.2016 г. № 41 софосбувир внесен в перечень лекарственных средств отечественного и иностранного производства, которые могут закупать заведения и учреждения здравоохранения, полностью или частично финансируются из государственного и местных бюджетов. В конце прошлого года в Украине было зарегистрировано лекарственное средство Гратециано (софосбувир) для комбинированной терапии больных вирусным гепатитом. Это дает Украине новые шансы на преодоление этого заболевания. 
