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Салициловая кислота в косметологии

Киркиш Л.А., ФР-16-1, 1 курс. Руководитель: доц. Андреева С.В.

Салициловая кислота – это препарат, который применяют в основном наружно. Салициловая кислота доступна и эффективна для решения многих дерматологических проблем. 

Салициловая кислота (2-гидроксибензойная, фенольная, ВНА-кислота) – это органическое вещество, получившее свое название от латинского слова salix («ива»).  Её формула C7H6O3  [ 1 ].

Салициловая кислота обладает мощным противовоспалительным и антисептическим эффектом, а также снижает активность сальных и потовых желез. 

Целебные свойства ивовой коры были известны еще со времен Древнего Рима,  ее отвар употребляли для лечения ран и снятия боли. 

Молекула салициловой кислоты 

Поначалу салициловая кислота применялась в качестве жаропонижающего и обезболивающего средства и даже в качестве консерванта, поскольку была замечена ее способность угнетать активность многих бактерий. Позднее антибактериальные свойства салициловой кислоты сделали ее незаменимым средством в арсенале косметологов. Салициловая кислота растворяется в жирах и потому легко проникает в забитые кожным салом поры, очищает их и снимает воспаление. Благодаря таким особенностям, она входит в обязательный перечень предписаний в борьбе с акне и угревой сыпью.  Салициловая кислота способна растворять клеточные связи между ороговевшими чешуйками кожи, облегчая их отшелушивание, поэтому ее используют для салонных процедур пилинга. В косметологии из ВНА применяется только салициловая кислота [ 2 ].

Благодаря легкой гидролизации липидов салициловая кислота обеспечивает прекрасную эксфолиацию, т.е. очищение поверхности кожи от отмерших клеток. В достаточной концентрации салициловая кислота имеет способность коагулировать микробные белки. 
Терапевтическая эффективность салициловой кислоты заключается в том, что она: глубоко проникает в кожу, подавляет деятельность потовых и сальных желез, устраняет перифокальный воспалительный процесс  и отеки, размягчает наружный слой кожного покрова и оказывает кератолитическое действие, очищает раны от гнойных выделений и останавливает  распространение патогенных бактерий, ускоряет процесс заживления за счет усиления притока крови к этому участку кожи.

Салициловая кислота обладает следующими свойствами: антимикробным; кератоплатическим (при низкой концентрации);  кератолическим (при высокой концентрации). Существуют различные способы применения салициловой кислоты в составе разных лекарственных форм: растворы (водный и спиртовый) - 1% и 2%;  мази – 1%, 2%, 5%, 10%; порошки (присыпки); пасты; пластыри.

Салициловая кислота эффективна при лечении: бородавок; прыщей, угрей, черных точек и акне; избавлении от мозолей и натоптышей;  уменьшении жирности кожи; понижения потливости ног. Для избавления от перечисленных проблем рекомендуется применение раствора салициловой кислоты  [ 3 ].

Благодаря своей способности размягчать и разрыхлять роговой слой кожи, салициловая кислота включается в состав многих пилинговых препаратов. Это позволяет улучшить их проникновение и получить более выраженный результат, но при этом нужно быть осторожным, так как пилинг может получиться очень агрессивным и вызвать нежелательные осложнения. 
Салициловый пилинг в зависимости от концентрации и рН может быть либо поверхностным, либо срединно-поверхностным. В каждом конкретном случае косметолог подбирает активность веществ, исходя из индивидуальных особенностей пациента.

Поверхностный салициловый пилинг применяют при проблемной, жирной коже и акне (угревой сыпи). Концентрация салициловой кислоты в этом случае составляет 15%-20%, а рН от 2,0 до 3,2.
Срединно-поверхностный пилинг выравнивает рельеф кожи, разглаживает мелкие морщинки, придает коже упругость. Он также очень эффективен в борьбе с проявлениями постакне. Концентрация салициловой кислоты в таком пилинге – 25%-30%, а рН от 1,3 до 2,0.
В результате воздействия препарата с более высокой концентрацией и низким рН происходит отшелушивание нескольких слоев клеток кожи, а также стимулируется активная выработка коллагена и эластина, что в свою очередь вызывает активное образование новых клеток кожи.

Салициловый пилинг – прекрасное средство в борьбе с увядающей кожей и другими признаками ее старения. После процедуры кожа подтягивается, разглаживается, устраняется ее обвисание, заметно улучшается внешний вид.
Еще одной особенностью салицилового пилинга является его способность делать менее заметными пигментные пятна. Причем таким образом можно воздействовать как на веснушки на молодой коже, так и на старческую пигментацию. С помощью салицилового пилинга можно полностью избавиться от такого явления, как фотостарение кожи, при котором она становится загрубевшей и шершавой  [ 4 ].
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Борная кислота в лекарственных и профилактических средствах

Дубин В.А.,ФР-1.1 курс; руководитель доц. Андреева С. В.

Борная кислота – это химическое соединение, которое состоит из трех элементов – водорода, кислорода и непосредственно бора.(HзВOз). Эта кислота – одна из самых легких и мягких, кроме того, она встречается и в природе, например в почве, морской воде и даже в овощах и фруктах. Таким образом, каждый человек в течение жизни съедает определеное количество борной кислоты. Тем не менее, в концентрированном виде борная кислота применяется с лечебными целями. Люди используют это соединение в абсолютно разных целях - в медицине, косметологии и даже в борьбе с вредителями  [1].

Чаще всего в косметологии и дерматологии борная кислота используется для профилактики угревой болезни . Эта кислота имеет свойство подсушивать кожу. С этой целью борная кислота, применяется в подсушивающих масках . Среди множества рецептов по борьбе с чрезмерной активностью сальных желез один из самых эффективных – рецепт маски с борной кислотой и огурцом [2]. 

Кроме того, борная кислота – отличное профилактическое средство, предотвращающее развитие различных инфекций. Лучше всего использовать кислоту на ночь, перед сном [3].

Борная кислота в рецептах масок для волос используется редко, в ограниченных количествах и только вместе с другими ингредиентами. Например, вместе касторкой, перцем и хинином борная кислота эффективна как маска для сухих волос, которая придает локонам блеск и упругость [4].

При применении борной кислоты необходимо следовать некоторым предупредительной мерах: не использовать кислоту во время беременности или кормления грудью; тщательно следить за дозировкой, так как борная кислота имеет свойство накапливаться, а чрезмерная ее концентрация может повлечь за собой  отравления; не принимать ее при индивидуальной высокой чувствительности к данному средству.

Таким образом, борная кислота является эффективным средством для применения в дерматологических  и в косметических препаратах [5].
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Оксид титана (IV) в косметологии
Склярова М.А.  группа  ФР-16-1. Руководитель Андреева С.В.

Оксид титана (IV) (диоксид титана, двуокись титана, титановые белила, пищевой краситель E171). TiO2 — амфотерный оксид четырёхвалентного титана. Является основным продуктом титановой индустрии.

В чистом виде в природе оксид титана (IV)  встречается в виде минералов рутила, анатаза и брукита (по строению первые два имеют тетрагональную, а последний — ромбическую сингонию), причём основную часть составляет рутил. Крупные месторождения этих минералов находятся в Чили (Церро Бианко), Канаде (Квебек, Сьерра-Леоне), Росcии (Тамбовская область) [3].

К достоинствам оксида титана (IV) относится его химическая нейтральность: он не вступает в реакцию с кожей, поэтому не вызывает аллергических реакций [1].

Хотя диоксид титана – это натуральный ингредиент минерального происхождения, чистый диоксид титана в природе почти всегда отсутствует. Он может содержать ряд с потенциально вредных примесей, таких как свинец и железо, поэтому должен подвергаться тщательной очистке при его производстве [3].

Оксид титана (IV) – это инертное минеральное вещество, используемое в производстве косметики с разными целями: в качестве загустителя, белого пигмента, пластификатора и солнцезащитного ингредиента. Так, диоксид титана – один из наиболее распространенных солнцезащитных фильтров, которые уже десятилетиями широко применяются.

В целом же, диоксид титана (IV) блокирует примерно 25% лучей спектров UVB и UVA2. В декоративной косметике TiO2 выступает как пигмент (реже – как эстетический энхансер). Так, в составах помад он обеспечивает густоту, вязкость; в пудрах, тенях обуславливает осветляющий эффект и «игру» оттенков [2].
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Бензойная кислота и парабены в косметических  средствах

Косенко Н.Т., 1 группа, Ф.Р.-16, руководитель: Андереева С.В.

Парабены - сокращенное название сложных (алифатических) эфиров пара-гидроксибензойной кислоты. Среди них наиболее известны метилпарабен, этилпарабен, пропилпарабен, бутилпарабен, изобутилпарабен, изопропилпарабен, бензилпарабен и их натриевые соли. Все коммерчески используемые парабены производятся синтетически и относятся по классификации вспомогательных веществ к так называемым противомикробным реагентам  ( консервантам). Эти химические вещества и используются в качестве консервантов в пищевой, косметической и фармацевтической промышленности

Родоначальник всех парабенов - бензойная кислота [4], используемая в качестве консерванта уже более 400 лет. В XVI веке ее впервые выделили из бензойной смолы (которую тогда называли «росным ладаном») и стали применять для консервирования фруктов. В 1832 году Ю. Либих определил структуру бензойной кислоты. В 1875-м Э. Зальковский выяснил, что у бензойной кислоты есть кроме противомикробной (бактерицидной) активности еще и противогрибковая (фунгицидная)

Формула  бензойной кислоты:
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Сами парабены были открыты в начале XX века. И с 1925 года применяются для консервирования продуктов.

Шампуни, увлажнители, кондиционеры для волос, гели для бритья, лубриканты (смазки), спреи, зубные пасты, мыло, дезодоранты, кремы и маски для кожи, очищающие лосьоны и тоники, декоративная косметика, - вот  перечень тех косметических средств, которые содержат в своем составе парабены. Практически любой крем или сыворотка без консервантов очень быстро превратится в продукт, непригодный к использованию. По причине микробной порчи полное отсутствие консервантов в лечебной и декоративной косметике невозможно.

Концентрация парабенов не везде одинакова и зависит от срока годности того или иного косметического продукта. Чем он больше, тем выше концентрация парабенов. И второе, от чего зависит их концентрация, - сама форма выпуска средства. Например, дезодоранты в аэрозольных баллонах крайне редко содержат парабены, так как закрыты герметически и в консервантах не нуждаются. Дезодоранты в форме сухих стиков содержат больше всего парабенов, потому что активнее других соприкасаются с внешней средой. То же можно сказать и о деокремах, которые выдавливаются из тюбика. Шариковые дезодоранты занимают промежуточное место по содержанию парабенов - между аэрозольными упаковками и сухими стиками.

Фармакодинамика парабенов: эффективность парабенов в качестве консервантов объясняется их бактерицидными и фунгицидными свойствами. Эти вещества обладают широким спектром действия. Они нарушают проницаемость цитоплазматической мембраны клетки микроорганизма или гриба, в результате изменяется транспортная функция мембраны, необходимые для жизнедеятельности вещества (глюкоза и пролин) не попадают внутрь клетки, а вредные продукты обмена не выводятся, что и приводит к гибели микроорганизма. Кроме этого, парабены угнетают функцию митохондрий, что также сказывается на жизнедеятельности микроорганизмов.

Спектр действия каждого парабена имеет свои особенности. Например, метилпарабен лучше подавляет рост плесневых грибов, а пропилпарабен - дрожжевых. Кроме того, парабены имеют слабую эстрогенную активность, которая значительно слабее, чем активность различных фитоэстрогенов, содержащихся в продуктах.

Парабены характеризуются низкой токсичностью, эффективностью в широком диапазоне рН, не обладают специфическим запахом, цветом и вкусом, не изменяют органолептических свойств продукции, в которую вводятся. Они не мутагенны. Из-за наличия в их молекулах гидроксильной группы парабены могут вступать в реакцию с белками, лецитином, эфирами целлюлозы, ионами железа и др., а также активно адсорбироваться полиэтиленом упаковки, что надо учитывать при выборе последней.

Фармакокинетика:  Парабены, содержащиеся в продуктах питания, попадая в желудочно-кишечный тракт, они быстро всасываются, метаболизируются и выводятся из организма, не накапливаясь в нем. В результате метаболизма из парабенов образуются хорошо известные вещества, безопасность которых для человека уже давно доказана: гидроксибензойная кислота, гидроксибензойный глюкуронид, карбоксифенилсульфат. У этих метаболитов отсутствует эстрогенная активность, в отличие от первичных продуктов.

При нанесении на кожу парабены достаточно быстро проходят через эпидермальный барьер [2]; при длительном применении они могут накапливаться в эпидермисе и дермальном слое кожи. Но уже в первые 24 часа в коже разрушается 30 % метилпарабена, другие парабены разрушаются несколько медленнее.

Когда английские исследователи [3] изучая образцы злокачественных опухолей женской груди, практически в каждом из них (в 18 из 20 образцов) нашли парабены. В исследовании говорилось, что полученные результаты свидетельствуют о том, что все парабены поступили в организм людей через кожу, а точнее через подмышечные впадины.

Максимальное количество парабенов содержались именно в тех отделах груди, которые находятся максимально близко к подмышкам, то есть тому месту, куда день за днем наносится дезодорант. Французские и канадские исследователи, выявили положительное влияние парабенов на гормональные сбои в женском организме, развитие болезней кожи и эндокринной системы, например, сахарный диабет.

Производители органической косметики утверждают, что парабены можно достаточно легко исключить из состава косметических средств – вместо искусственных консервантов сторонники органической косметики предлагают использовать вытяжки из трав, которые позволяют косметике сохраняться  на протяжении 2-3 лет.

В отличие от некоторых других названий, парабены можно определить в косметических средствах по названиям в этикеточных надписях потому что они заканчиваются на «paraben». Например, метилпарабен, пропилпарабен, бутилпарабен или бензилпарабен.
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Фталаты в косметических средствах

Тишкевич А.И.,1 группа, Ф.Р.-16, руководитель: Андреева С.В.
Фталаты – это эфиры и соли карбоновых кислот, в частности фталевой кислоты.

Одна из фталевых кислот – ортофталевая была впервые получена в середине 19 века французским химиком Огюстом Лораном, который и дал ей название. Эфиры ортофталевой кислоты (дибутилфталат, диоктилфталат) имеют самое большое практическое применение в парфюмерной промышленности. Внешне такие фталаты выглядят как бесцветные кристаллы, не имеющие запаха и практически нерастворимые в воде. Фталаты применяются в разных отраслях промышленности уже более 100 лет. Их ценят за очень высокую пластичность и стойкость – фталаты плавятся при температуре более 200 °С, при соединении с пастами, мазями, лаками, кремами уменьшают их вязкость и придают пластичность, стабилизируют многокомпонентные cистемы и делают кремы, лаки или мази удобными для нанесения, в том числе на кожу или ногти.

Фталаты используют в производстве красок, лаков, моющих средств, парфюмерии и косметики. Некоторые из фталатов, например диметил-, дибутил- и диэтилфталаты, обладают способностью связывать ароматические компоненты в стабильные составы, усиливать аромат и выступать в качестве нейтрального растворителя парфюмерных ингредиентов, а потому используются при производстве парфюмов. Фталаты  оказывают увлажняющее действие в составе кремов и лосьонов. Фталаты  способствуют образованию на коже гигроскопичной пленочки, которая предотвращает испарение влаги и удерживает ее в коже. Кроме того, защитная пленка, образуемая фталатами, предохраняет кожу от высыхания и вредного воздействия окружающей среды, смягчает кожу и препятствует ее растрескиванию. Фталаты в косметике придают текучие, пластифицирующие, эластичные свойства лакам для ногтей, стабилизируют консистенцию антиперспирантов, поддерживают пластичность структуры косметических кремов.

Наличие фталатов в косметике можно определить по надписям: Phthalic Acid; DEHP(диэтилгексилфталат); DBP(дибутилфталат); BBP(бутил-фенилфталат); DHP(дингексилфталат); DEP(диэтилфталат); DIDP(диизоцедил-фталат).
Различают две группы фталатов: с низкой (3–6 атомов углерода в молекуле) и высокой (более 6) молекулярной массой. Считается [3] что более токсичные фталаты относятся к первой группе.

Большинство фталатов относятся к группе слаботоксичных препаратов. Это означает, что в тех концентрациях, в каких они вводятся в косметические средства (десятая доля процента) они не вызывать отрицательного воздействия на организм человека.

Наибольшее негативное воздействие оказывает накопление фталатов в организме и обусловленное этим возникновение  хронического отравления. 

При кумуляции фталатов в организме человека возможно развитие следующих заболеваний: нарушение деятельности половых желёз (DEHP); рак груди — (DEHP);  поликистоз яичников.

Повышенное содержание фталатов в воздухе (DEHP и BBZP) вызывает: астму у детей; женское и мужское бесплодие; понижение выработки тестостерона; у мужчин способствуют абдоминальному ожирению (скоплению жира в животе), инсулинорезистентности (предшественник диабета второго типа), повышают риск развития рака яичка.

Южнокорейские специалисты [3] выявили связь повышенного содержания фталатов в моче с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью. Установлено, что дети до трёхлетнего возраста более уязвимы к воздействию фталатов. Эти опасные вещества могут содержаться в шампунях, присыпках, кремах и лосьонах, игрушках и посуде из ПВХ.

У беременных могут вызывать пороки развития: репродуктивных органов плода (у мальчиков — недоразвитие пениса, неопускание яичек в мошонку). Фталаты с биохимической точки зрения подменяют эстроген, что отрицательно влияет на течение беременности.

 В список компаний, которые  используют фталаты, входят: «Шанель», «Кристиан Диор», «Ковер Герл», «Макс Фактор», «Мейбеллин», «Проктер энд Гембл», «Ревлон», «Лореаль», «Шисайдо», «Кики» и др.

Таким образом, фталаты в составе косметических средств оказывает положительное действие на кожу человека и физико-химические свойства косметических средств. Однако, требует осторожности применения косметических препаратов с большим содержанием фталатов .
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Антиоксиданты в косметологии

Луценко Л. Е.,ТМД-16,1курс; руководитель: доц. Андреева С. В.

Антиоксиданты (антиокислители) — ингибиторы окисления, природные  или синтетические вещества, способные  замедлять окисление (рассматриваются  преимущественно в контексте  окисления органических соединений).

Начиная с 80-х годов все  более исследований подтверждают тот факт, что многие распространенные в ХХ веке болезни связаны с дефицитом веществ, таких как атниоксиданты. Сопутствующим фактором, говорящим о процессе старения  и связанных с ним болезнях, является так называемое кислородное повреждение. 

Кислород - основной первоэлемент, необходимый для жизни растений и животных. Он необходим каждой клетке живых организмов ежесекундно. Без кислорода невозможно высвобождение  энергии, заключенной в пище, которая  необходима всем жизненным процессам. Но кислород - это также химически  активный и, к тому же, очень опасный химический элемент - в обычных биохимических реакциях он может стать нестабильным, что грозит реакцией окисления других частиц. В результате - повреждение клеток, которое может привести к началу опухоли, воспаления, повреждения кровеносных сосудов и процесса старения. Свободные кислородные радикалы подобны радиоактивным отходам, скопившимся в организме. Антиоксиданты их дезактивируют[4].
Именно поэтому ученые обратили внимание на актиоксиданты - пищевых составляющих, которые помогают защитить организм от кислородного повреждения, предотвращая и излечивая болезни.

Свободные радикалы - это молекулы кислорода, потерявшие в результате химических реакций веществами один электрон. В результате они становятся чрезвычайно активными и окисляют другие молекулы, повреждая клетки нашего организма. Свободные радикалы появляются не только как продукт жизнедеятельности клеток тела, но и в результате воздействия внешних факторов (плохая экология, ультрафиолетовое облучение и т. п.).Человеческий организм также синтезирует свободные радикалы самостоятельно, чтобы использовать их для самых разнообразных и благих целей – выработки энергии в клетках, борьбы с болезнетворными микроорганизмами, передачи клеточных сигналов. Естественный синтез свободных радикалов ограничивается физиологическими процессами. А вот процесс формирования свободных радикалов под воздействием факторов окружающей среды наш организм контролировать не может.  Повреждая молекулы белка-коллагена, обеспечивающего упругость и эластичность нашей кожи, свободные радикалы, в конечном счете, разрушают её, приводя к старению. После вступления в реакцию свободных радикалов и антиоксидантов, обе молекулы переходят в низкоэнергетическое состояние. Таким образом, свободные радикалы нейтрализуются, и злополучная цепь разрушений клеток обрывается. Вот почему антиоксиданты называют «убийцами свободных радикалов» [5].
Антиоксиданты, которые вырабатываются в организме – эндогенные – например, женские половые гормоны, коензим Q, ферменты супероксиддисмутаза, каталаза, глутатионпероксидаза, витамины Е, А, С и т. д.

Экзогенные антиоксиданты

Естественные антиоксиданты контролируют внутренние окислительные процессы. Они немедленно реагируют, когда под влиянием окружающей среды в организме образуются свободные радикалы. Но в случае большого количества свободных радикалов, наши естественные антиоксиданты не справляются, клетки кожи повреждаются, запускается воспалительный процесс, и старение ускоряется. При таких обстоятельствах требуется поступление антиоксидантов извне. Самый доступный способ пополнения организма антиоксидантами –это включение в свой рацион питания овощи и фрукты, где есть витамины С, селен, флавоноиды и пр. Антиоксидантами богаты также растительные экстракты и натуральные масла.

Антиоксиданты способствуют более быстрому заживлению ран, снимают воспаление и создают барьер для ультрафиолета. Чаще всего примененяют в косметике:  в составе солнцезащитных средств, смягчающих составов после химического пилинга.

Самыми распространенными антиоксидантами в косметике являются: витамины Е, С, F, А и каротиноиды (β-каротин и ликопин), биофлавоноиды, коэнзим Q10, липоевая кислота и селен.

Витамин Е (а-токоферол) - жирорастворимый антиоксидант. Его иногда называют витамином молодости. Очень часто в косметику включают масло зародышей пшеницы – ценнейший источник витамина Е.Содержится: в злаках, пророщенных зернах, растительных маслах, получаемых холодной выжимкой.

Витамин С (аскорбиновая кислота) — водорастворимый антиоксидант. Витамин С в косметических средствах защищает кожу от воздействия УФ-излучения, усиливает синтез коллагена в коже, ускоряет заживление ран, замедляет старение [3].
Каротиноиды (β-каротин, ликопин, ретинол (витамин А) и др.) — жирорастворимые антиоксиданты. Применяются для ускорения заживления ран, устранения сухости и шелушения кожи, защищают кожу от вредного действия УФ-излучения. Содержится в красных и оранжевых пигментах растений. Каротиноидами богаты масла и масляные экстракты моркови, облепихи, шиповника, пальмовое масло [3]. 

Биофлавоноиды (растительные полифенолы) — вещества растительного происхождения, напоминающие по своей структуре эстрогены человека (иногда их называют фитоэстрогенами). Биофлавоноиды содержатся в синих и зеленых пигментах растений, водных экстрактах трав [3].
Супероксиддисмутаза (СОД)-фермент, который обезвреживает активные формы кислорода. В косметике используется СОД животного, микробного и растительного происхождения. Содержится в растениях, экстракты которых проявляют СОД-подобную активность - облепиха, гамамелис, гинкго билоба, конский каштан, зеленый чай и некоторые другие [3].
Коэнзим Q-соединение, которое участвует в процессе выработки энергии в митохондриях. Обладает антиоксидантной активностью, защищает митохондрии (энергетические станции клетки) от окислительного повреждения. Коэнзим Q включают в состав антивозрастных косметических продуктов – кремов и масок [1].
Витамин F - комплекс ненасыщенных жирных кислот (линолевая, линоленовая, арахидоновая) - широко используется в составе косметических средств, предназначенных для очищения, питания кожи, особенно сухой, раздраженной и с явными признаками увядания. Витамин F (в концентрации 3-7%) способствует укреплению эпидермального барьера, восстановлению гидролипидного баланса, а следовательно – увлажнению кожи, повышению ее тургора [3].
Пантенол - витамина В5 обладает выраженной противовоспалительной активностью. Входит в состав средств для ухода за воспаленной, раздраженной кожей, в том числе и после косметических процедур (пилингов, дермабразии, мезотерапии), а также в состав шампуней и бальзамов для волос, солнцезащитных и детских кремов, кремов и лосьонов после бритья.

Селен - необходим для работы глутатионпероксидазы (ферментного антиоксиданта). В состав косметических средств для ухода за чувствительной, склонной к раздражению кожей, часто включают термальную воду, содержащую селен, а также комплексы селена с метионином и цистеином. Селен входит в состав важнейшего фермента системы антиоксидантной защиты – глутатионпероксидазы. Косметические средства содержащие селен - увлажняют и успокаивают кожу, способствуют устранению раздражения.

При этом необходимо знать ,что антиоксиданты в косметике распадаются на неактивные формы под воздействием  кислорода (на воздухе) и солнечного света.  Поэтому «антиоксидантная» косметика должна быть упакована в непрозрачную тару, а если упаковка не снабжена помпой (дозатором), средство,  скорее всего, потеряет свою антиоксидантную активность в течение нескольких недель (или даже дней –  в зависимости от формулы) после открытия с доступом кислорода.
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Вредные и потенциально вредные вещества в шампунях

Сорока Ю.В. ФР16-1группа; руководитель: доц. Андреева С.В.

Большинство людей, выбирая шампунь, обращают внимание на марку, рекламу, мнение окружающих и, естественно, упаковку. Но подобных критериев недостаточно. Первое, на что стоит обращать внимание при выборе шампуня — его состав. Качественный шампунь содержит от 20 до 30 веществ. 

К компонентам шампуней, которые вредят волосам относят: диетаноламин (DEA); бензолы; сульфаты (SLS); синтетические ароматизаторы.

Диетаноламин (DEA) используется, как растворитель, эмульгатор, моющее средство, а также как пластификатор в лосьонах для тела или увлажнитель в продуктах по уходу за кожей. В составе (DEA) присутствует аммиак, который при длительном использовании оказывает токсическое действие на организм. Способен вызывать аллергию, а также сухость кожи головы и раздражение глаз. Считают [3], что диетаноламин вызывает повреждение кожи и слизистых оболочек и может являться проводником канцерогенов в наш организм.

Сульфаты (SLS) Натрий лаурилсульфат используют как ингредиент для жесткой очистки различных поверхностей. Он является аллергеном, способен вызывать сухость кожи и раздражение глаз. Существует сведения [4], что натрий лаурилсульфат задерживает заживление разных органов человека, способствует развитию катаракты, нарушает нормальное развитие органов зрение у детей.

Сульфаты (SLES) Натрий лауретсульфат в отличии от Натрий лаурилсульфата более безопасный и мягкий компонент. SLES в норме этоксилирова (спиртовая) форма SLS. Он в меньшей степени раздражает, но в большей сушит кожу (по сравнению с SLS). Его часто используют в детских шампунях, так как натрий лауретсульфат не куммулирует в организме. Его необходимо тщательно смывать водой. 

Сульфаты являются потенциально опасными веществами. 

Консерванты (формальдегиды, парабены, триклозан и др.)

Формальдегиды и их производные, например, бронопол, используются в качестве антибактериальных средств. Особенно не приятно, когда подобные компоненты встречаются в детской косметике и средствах ухода (например, влажных салфетках).

Парабены (метилпарабен код пищевой добавки (E218), этилпарабен (Е214), пропилпарабен(Е216) и бутилпарабен) используют в косметике, также в качестве консервантов.

Триклозан уничтожает микроорганизмы всех видов, причем не только вредные колонии бактерий, но и полезную микрофлору. Исследования 2006-2009г. [7] показали, что триклозан может повреждать естественные механизмы кожи. Это приводит к нарушению работы щитовидной железы и избытку выработки гормонов. Под воздействием ультрафиолета триклозан может выделять диоксин, который является одним из сильнейших ядов, известных человечеству.

Ароматизаторы получены синтетическим путем, являются высоко аллергенными веществами. Могут накапливаться в жировой ткани человека и даже обнаруживаются в грудном молоке. Научно подтверждено [5], что ароматизаторы оказывает вредное влияние на печень.

Таким образом, выделены наиболее вредные компоненты в составе шампуней к которым относятся: Диетаноламин (DEA); Фталаты; Бензолы; Сульфаты (SLS) (SLES), Синтетические ароматизаторы, консерванты. Очевидно, что для практического использования стоит выбирать шампуни без данных соединений или хотя бы с их минимальным содержанием. 
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Глины в косметологии и медицине
Образцова Н.А., ФР-2, 1 курс. Руководитель: доц. Макаров В.А.

Применение глины в косметологии насчитывает многие сотни лет благодаря свойствам глины – очищающим, антисептическим, стимулирующим и противовоспалительным. В косметологии и медицине глину применяют аппликационно – на кожу, раневую и ожоговую поверхность, на слизистые оболочки верхних дыхательных путей и мочеполовой системы. Аппликация сорбционной матрицы на эпителий или раневую поверхность позволяет эффективно связывать и выводить с поверхности или из раны экзогенные токсические вещества, бактерии и бактериальные токсины, а также продукты распада поврежденной ткани. В настоящее время замечено, что аппликационное применение глины всегда целесообразно комбинировать с пероральным приемом, что повышает эффективность выведения токсических веществ из организма, так как глина обладает сорбционным действием [1]. 
Из-за стрессов, неблагоприятной экологической обстановки и неправильного питания, выделительные системы нашего тела не могут полностью очистить кровь от вредных веществ. Это приводит к общей интоксикации организма, нарушению обмена веществ, ускоряет процессы старения. Поступая в желудок и кишечник, глина удерживает на своей поверхности экзо- и эндотоксины и не дает им всасываться в кровь. Происходит процесс энтеросорбции. Помимо энтеросорбционного действия, глина обладает и цитопротективным действием благодаря способности защищать поверхность слизистой оболочки пищеварительного канала от агрессивных механических и химических воздействий, а также от влияния патогенной микрофлоры. 
Глина представляет собой мелкозернистую осадочную горную породу, состоящую из одного или нескольких минералов группы каолинита, монтмориллонита или других слоистых алюмосиликатов, содержит песчаные и карбонатные частицы [2].

На нашей планете существует огромное мно​жество глин. Все они отличаются своим составом, свойствами и, соответственно, цветом. Цвет гли​ны обычно определяется ее химическим составом. Всего различают глины семи цветов: белого, го​лубого, зеленого, желтого, красного, серого и ко​ричневого. Редко встречается черная. В медицине научной предпочте​ние отдается белой и голубой глинам.

Белая глина лучше всего выводит из организ​ма шлаки, хорошо абсорбирует и оказывает анти​септическое действие. Глина голубых цветов эффективна как противовоспалительное средство. Она стимулирует обмен веществ в тканях и активизирует кровообращение. Неплохим про​тивовоспалительным и обезболивающим средст​вом является и желтая глина. Она отлично выво​дит из организма токсины, насыщает кожу кислородом.

Красная глина фактически незаменима при анемии, малокровии и иных заболеваниях крове​творной системы. Она улучшает кровоснабжение кожи, укрепляет иммунитет. А вот серая глина замечательно тонизирует и увлажняет кожу. 
Но самой полезной считается глина зеленого цве​та. Она довольно редка, но зато гораздо активнее остальных видов глин. Эта глина стабилизирует сердечную деятельность и повышает сопротивля​емость организма к внешним воздействиям. 

Таким образом, полученные литературные данные дают возможность предположить применение глин в качестве основы для косметических средств в виде масок для лица и тела очищающего, подсушивающего и стягивающего, а также антисептического, энтеросорбционного, цитопротективного действий.
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Ботокс в косметологии

Барбакадзе Т.Г., ЛД-16, 3 курс. Руководитель: доц. Андреева С.В
Красота или здоровье? Вреден ли ботокс?
Известно что, красота не вечна, а всем женщинам хочется как можно дольше оставаться молодыми и привлекательными. Использовать ли ботокс для поддержания красоты своего лица, решает для себя каждый сам. В любом случае, прежде чем согласиться на первую дозу укола красоты, нужно определить, вреден ли ботокс для вашего организма, а также изучить его общее влияние, возможные побочные эффекты и альтернативные решения.

Принцип действия ботокса: чем объясняется эффект омоложения?

Ботокс является очищенным природным протеином, который способен расслабить активные мышцы на лице, что вызывают появление морщин. Когда ботокс попадает в мышцы, то блокируется передача импульсов по нервным волокнам. В результате одни мышцы расслабляются, а другие натягиваются. Под действием препарата человек перестаёт хмуриться, щуриться, больше не образуются мимические морщины в уголках рта. Всего за одну процедуру, которая длится около 10 минут, несколько мелких инъекций способны избавить лицо от складок и морщин. Участки лица, которые лучше всего поддаются коррекции: переносица, область лба, область вокруг глаз . Следует обратить внимание, что ботокс не принесёт вреда только в том случае, если процедуру проводят квалифицированные медицинские работники в надёжных клиниках ,что подтверждено соответствующим сертификатом. Это самое главное условие, от которого зависит успех процедуры. Кроме ботокса существуют и другие препараты аналогичного действия, которые обездвиживают мышцы лица, замедляя процесс старения. Ботокс применяется не только в косметологии. 

Что происходит после введения инъекций молодости?
Сразу после введения уколов, необходимо придерживаться вертикального положения, хотя бы в течение 4 часов и стараться как можно меньше двигать мышцами лица. Окончательный результат – свежее лицо с гладкой кожей – будет заметен только на 5-7 день после проведения процедуры. Нельзя загорать, посещать баню, сауну, употреблять алкоголь, делать массаж или физиотерапевтические манипуляции. Полное противопоказание к применению ботокса действует на беременных, кормящих матерей, людей с плохой свёртываемостью крови, принимающих антибиотики и страдающих заболеваниями мышц. Важным является период после введения укола. Примерно через полгода эффект пропадает, потребуется последующая инъекция ботокса. При этом не следует ждать полного исчезновения эффекта от процедуры, а сделать повторную инъекцию такого же объёма через 4-5 месяцев. Тогда из организма полностью выводят препарат и вводят заново.

Сферы применения препарата в медицине. 

Ботокс в медицине применяется для лечения наследственного заболевания Хейли-Хейли (когда препарат останавливает выделение слюны, пота, слизи при образовании пузырей на коже);

-лечит гипергидроз (избыточное потообразование);

-применяется в урологии для лечения недержания мочи;

-применяется в проктологии для лечения анальных трещин;

-помогает вылечить мигрени;

-избавляет от головных болей, вызванных напряжением мышц;

-токсины ботулизма также назначают больным ДЦП.

Побочные эффекты после процедуры.

Хотя использование ботокса в медицине и было одобрено американской организацией FDA (Управление по контролю за качеством лекарственных препаратов), многие относятся к нему с предубеждением. Уколы ботокса противопоказаны людям до 30-35 лет, рекомендуется прибегать к таким инъекциям только после 40 лет. В то же время, глубокие статические морщины не подвластны действию ботокса, и после 50 лет от морщин зачастую можно избавиться только хирургическим путём. Побочные эффекты у такой косметологической операции тоже имеются: неприятные ощущения в виде отёчности вокруг глаз и отяжеление бровей; нарушения полноценной циркуляции крови; нарушения водного баланса кожи лица; аллергический шок. 
Что бы ни говорили о применении ботокса, желающих воспользоваться уколами красоты достаточно. На западе активно используют эту процедуру и считают её вполне эффективным и безопасным методом борьбы с морщинами на лице. Попробовать ли действие ботокса на собственном организме – этот вопрос решается в индивидуальном порядке. И помочь может только грамотный специалист в хорошей клинике. Поэтому не поленитесь узнать о своём косметологе всё – от этого зависит ваше здоровье. 
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Химия и демодекоз

Сербина О. Г. ЛД-16, 3 курс. Руководитель: доц. Андреева С.В

Демодекоз (лат. Demodecosis) – болезнь изгруппы акариазов, вызываемая  паразитированием условно-патогенного клеща – железницы угревой (Demodex folliculorum и Demodex brevis). Клещ размерами 0,2-0,5 мм обитает в протоках сальных и мейбомиевых желез, в устьях волосяных фолликулов  человека и млекопитающих.
Излюбленная локалиация клеща_веки,кожа лица, область надбровных дуг, носогубные складки и подбородок, наружный слуховой проход. Продукты жизнедеятельности клеща способствуют аллергизации организма,развитию розовых угрей на лице.  В анамнезе: частые ячмени, выпадение ресни(википедия)

Заметить поражение достаточно просто, кожа становится темно – серой, уплотненной, часто появляются прыщи и угри. Может возникнуть сухость и шелушение кожи, или наоборот расширяются поры, и кожа становится жирной. Чем продолжительнее воздействие клеща, тем больше появляется последствий – отечности, раздражения, прыщей, угрей. 

Замечено, что демодекс поражает чаще пожилых и взрослых людей. 

Дети от него не страдают, поскольку их кожа выделяет меньше сала. Диагностируют заболевание при помощи рассмотрения волоска ресницы или брови под микроскопом [1].

Лабораторное исследование крайне простое, не требует специальной подготовки и возможно в присутствии больного прямо в кабинете. С каждого глаза берется по 8 ресниц: четыре с верхнего века, четыре с нижнего. Они помещаются на предметное стекло в каплю щелочного раствора или смеси из 1 мл глицерина и 9 мл физраствора; накрываются покровным стеклом и рассматриваются под микроскопом. Подобное исследование дает возможность быстрой диагностики [2].

Наиболее распространенным препаратом для лечения клеща демодекса на лице являются серосодержащие мази. Клещ не выживает при воздействии серных препаратов. Однако есть недостаток этого лечения – неприятный устойчивый запах. Следует придерживаться строгих правил гигиены, вовремя протирать пораженные участки серосодержащими препаратами. Тогда спустя 6-7 дней проходит заболевание демодекоз, вызванное паразитирующим животным организмом. После исчезновения симптомов болезни, необходимо продолжать лечение серными препаратами, чтобы не допустить рецидива. Рекомендуется после лечения провести косметические процедуры. Делать питательные маски, регулярно увлажнять кожу спреем или кремом. Наряду с мазью, содержащей серу, необходимо употреблять противомикробные таблетки метронидазол, усиливающие эффект лечения [3].

К народным методам относится керосин. Его наносят на пораженный участок и не смывают 2-3 дня. Керосин создает влагонепроницаемую пленку, под которой клещ задыхается. Так же часто применяют бадягу, которая снимает воспаление, рассасывает уплотнения. Для уменьшения воспаления применяют календулу. Спиртовой раствор способствуют заживлению ран и восстановлению кожи после демодекоза. Можно приготовить отвар из цветков пижмы и закапывать 3-4 раза в день по 2-3 капли в каждый глаз. Улучшение будет заметно на 5-6 день после начала лечения. 
Профилактика Следует придерживаться строгих правил гигиены, ежедневно менять полотенца, проглаживать наволочки, дезинфицировать бритву, очки, тщательно стирать личные вещи, контактирующие с лицом (шарфы, платки). Особенно это важно во время лечения, чтобы предотвратить заражение других членов семьи. Никогда не пользуйтесь чужой косметикой и приборами личной гигиены. Не вытирайтесь чужим полотенцем или носовым платком. Соблюдайте чистоту в помещении, часто стирайте постельные принадлежности и вываривайте наволочки. 
Прием витаминных комплексов в осенний и зимний период, употребление свежих фруктов и овощей поможет повысить иммунитет и улучшить состояние кожи и повысить ее защитные функции [3].
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Химические соединения, применяемые при кислотных пилингах

Павлова К.А.МС-16  Руководитель:доц. Андреева С.В.
Химический пилинг — это процедура удаления поверхностных слоев эпителия кожи с помощью слабых растворов кислот.

По глубине воздействия на кожные слои пилинги делятся на:

1. Поверхностный пилинг. Удаляет частично или полностью только эпидермис. Именно такие пилинги возможно проводить как у косметолога, так и в домашних условиях. Они самые безболезненные, восстановление проходит постепенно, но не долго. Поверхностные пилинги имеют накопительный эффект. Максимальный результат можно наблюдать после завершения курса процедур.

2. Срединный пилинг затрагивает не только эпидермис, но и дерму, что приводит к получению ярко выраженного омолаживающего эффекта. Требует определенного восстановительного периода. Срединные должны проводить профессиональные специалисты - косметологи.

3. Глубокий пилинг затрагивают все слои кожи, вплоть до базального слоя. Он проводится только в медицинском учреждении, так эта процедура относится к хирургическим манипуляциям. Реабилитационный период длиться от одного месяца до полугода.С помощью этой разновидности кислотного воздействия можно убрать не только морщинки, но и рубцы.
Для проведения химического пилинга используются различные кислоты.
Применение кислот с разной степенью активности позволяет оказывать направленное воздействие на определенные слои кожи и получать требуемый эффект. Ответной реакцией со стороны организма на кислоту является активизация процессов восстановления: клетки начинают интенсивно расти и делиться. По сути, при воздействии кислот на кожу возникает химический ожог. Глубина ожога зависит от концентрации и вида кислоты, от экспозиции и индивидуальных особенностей. Чем сильнее ожог, тем быстрее и интенсивнее будут протекать процессы восстановления.

Таким образом, пилинг стимулирует защитные и восстановительные процессы в тканях, вследствие чего стимулируется синтез коллагена и эластина, а значит, происходит обновление кожи, повышается ее тонус и эластичность. При этом внешне наблюдается омоложение кожи, выравнивание тона кожи, сужение пор, улучшение текстуры кожи, а в случае проблемной кожи, постепенно заживают воспалительные элементы и постакне и т.д.

В зависимости от типа кислот выделяют: Пилинги на основе альфа-гидроксикислот (АНА)
Альфа-гидроксикислоты открывают более молодые клетки кожи, удаляя с поверхности отмершие, старые клетки – то есть, обладают эффектом легкого пилинга. Кроме этого альфа-гидроксикислоты являются стимуляторами базальной мембраны, являющейся производителем новых клеток кожи.

Гликолевая кислота – улучшает отток кожного сала, вызывает отшелушивание ороговевших чешуек, покрывающих кожу, способна уменьшить проявление гиперпигментации. Среди альфа-гидроксикислот гликолевая кислота обладает наименьшей молекулярной массой, что позволяет ей производить самый заметный эффект, легко проникая в кожу. Применение гликолевой кислоты от 3 до 6 месяцев, способствует уменьшению более глубоких морщин, исчезновению тонких морщин и осветлению пигментированных участков кожи.

Молочная кислота – обладает ярко выраженными отшелушивающими и увлажняющими свойствами. Уже достаточно долгое время молочная кислота используется в качестве увлажняющего агента в косметических средствах. Содержится в кислом молоке, йогурте, яблоках, винограде, томатном соке, чернике, кленовом сиропе, страстоцвете.

Миндальная кислота или фенилгликолевая кислота  — первый представитель жирно-ароматических гидроксикислот. Существует в двух энантиомерных оптически деятельных формах (R и S), а также в рацемической оптически недеятельной (RS) форме (известной как параминдальная кислота). Последняя была получена Винклером, получившим её при нагревании сырого горько-миндального масла с соляной кислотой.
Лимонная кислота – обладает отбеливающим, бактерицидным и антиоксидантным действием. Среди альфа-гидроксикислот лимонная кислота обладает наивысшей молекулярной массой.

Винная кислота – двухосновная дигидрокси кислота, содержится в винограде, виноградном вине, апельсинах, картофеле, огурцах.

Яблочная кислота – обладает отшелушивающим и стимулирующим клетки действием, усиливает клеточный метаболизм. Содержится в яблоках и грушах.

Пировиноградная кислота – оксокислота, является конечным продуктом метаболизма глюкозы в процессе гликолиза. Одна молекула глюкозы превращается при этом в две молекулы пировиноградной кислоты. 

Пилинги на основе бета-гидроксикислот (BHA)

Салициловая кислота – эта гидроксикислота  содержит фенольную группу бета-гидроксикислот. Используется салициловая кислота для усиления пилингового эффекта вместе с фруктовыми кислотами. Обладает антисептическими, кератолитическими и противогрибковыми выраженными свойствами.

Таким образом:
АНА – это водорастворимые кислоты, которые лучше работают на поверхности кожи и используются для устранения пигментации (веснушки, пигментные пятна). Больше подходят обладателям нормальной, сухой или поврежденной солнечными лучами кожи.

Названия альфа-гидроксикислот отражает первичный природный источник, в котором было найдено данное вещество. Поэтому в косметологии их часто называют фруктовыми кислотами.

ВНА – кислоты жирорастворимые, поэтому проникают в кожу глубже, может отшелушивать поверхностный слой кожи, а также проникать в поры (она растворяется в жировом слое). Поэтому она более предпочтительна для комбинированной и жирной кожи, склонной к образованию воспалительных элементов и закупорке пор.

К факторам, от которых зависит эффективность пилинга относят:
Концентрация кислот (от 1% до 70%); 2. Уровень рН (от 1 до 4); 3. Вид кислоты; 4. Форма средства (крем, гель, жидкость).

Решающее значение имеет процент кислоты и рН. Чем выше % кислоты и ниже рН, тем сильнее пилинг. Чем ниже % кислоты и выше рН, тем он мягче.
Рабочая концентрация и pH для BHA кислот: 0.5-2% при pH 3-4. Когда pH превышает 4, эффективность ВНА снижается и салициловая кислота превращается  в увлажняющий ингредиент и не более того. Рабочая концентрация и pH для AHA кислот: от 4 % при pH 3-4. В низких концентрациях (менее 3%) AHA работают как водосвязующие агенты. Средство на АНА-кислотах с рН более 4 перестаёт отшелушивать, зато будет активно увлажнять.

Кислоты отличаются друг от друга величиной молекулы, глубиной проникновения и «мягкостью» работы. Например, салициловая кислота — сильная, активная и используется в небольшой концентрации. В то время как миндальная кислота очень мягкая, не вызывает чувствительности к солнцу и применяется даже при очень чувствительной коже.
Соотношение концентрации кислот: приблизительно гликолевая кислота 30% = молочная кислота 40% = салициловая кислота 10% по силе.

Пилинг – это косметическая процедура, которая также имеет свои показания, ограничения и противопоказания.

Показания для кислотных пилингов: наличие признаков старения (снижение эластичности кожи, проявление морщин); тусклый цвет лица; профилактика старения; проблемная кожа лица; последствия лечения акне, постакне; наличие угревой сыпи, юношеского акне, камедонов; гиперпигментация кожи; наличие поверхностных рубцов или растяжек на коже; расширенные поры; неровности внешнего рельефа кожи; гиперкератоз (уплотнение эпидермиса) различного генеза; наличие себорейного дерматита; обезвоженность, сухость; подготовка к мезотерапии и пластике.

Противопоказаниями для проведения пилингов являются: обострение угревой сыпи или любой другой активный воспалительный процесс на коже лица;  обострение герпеса и других инфекционных заболеваний; повышенная температуре тела, острых респираторных и вирусных заболеваниях; нарушение целостности кожного покрова (наличие ран, ссадин, ожогов на коже); при критических отклонениях состояния кожи от нормы (сухоссть, интенсивное воспаление, раздраженность, истончение);  проведение травмирующих процедур ((глубокая чистка, мезотерапия, лазерная шлифовка) менее, чем за 2 месяца до начала курса пилинга); приём внутрь препаратов, повышающих чувствительность к солнцу, иммунодепрессантов; онкологические заболевания; гипертония, аллергические высыпания на коже; наличии розацеи, повышенная чувствительность кожи, телеангиоэктазиия, псориаз, келоидные швы; обилие на зоне нанесения родимых пятен, особенно – если они большого размера (на них пилинг не наносится).

Для подготовки к пилингу можно использовать косметические средства с небольшим процентом кислот (6-12%) и достаточно высоким рН — очищающие средства, сыворотки, кремы, мягкие предпилинги. Для АНА-кислот минимальные эффективные показатели для ежедневного средства — 5-8% при рН 3-4. Для ВНА-кислот (салициловой) — 1-2% при рН 3-4, для сильнозагрязнённой кожи с большим количеством комедонов — до 5% с более низким рН.

Кислотный пилинг можно применять как на небольших участках — морщины вокруг рта и глаз («гусиные лапки»), на щеках при изменении пигментации — так и на всем лице, шее, а также на других областях тела, часто подвергающихся солнечному воздействию, например, на груди (декольте), на кистях рук. Под глаза и на носогубные складки кислоты можно наносить, но очень аккуратно, на меньшее время и, возможно, в меньших концентрациях. 
Лучше всего проводить пилинги с ноября по середину апреля, когда солнечная активность умеренная. Не стоит проводить процедуру перед отпуском, а также сразу после него.

Эффект от процедуры химического пилинга становится заметен уже после первого сеанса: кожа приобретает гладкость, ровный цвет, бархатистость. Чтобы достичь максимального результата, нужно повторить процедуру не менее 7 раз, но и не более  10 сеансов. Количество сеансов зависит от типа кожи и вида решаемых задач. В течение курса между процедурами пилинга должно проходить 7-15 дней. Для жирной, проблемной, склонной к жирности и комбинированной кожи интервал может быть по нижней границе, для сухой и чувствительной кожи - интервал по верхней границе. Между процедурами пилинга можно использовать слабые кислотные средства для поддержания эффекта. Первоначальный эффект сохраняется около 4-6 месяцев. Курс процедур химического пилинга рекомендуется повторять 2–3 раза в год лучше в осенне-зимнее время.

В результате курса химического пилинга наблюдаются следующее позитивное действие: разглаживаются мелкие морщины; повышается эластичность и упругость кожи за счет ускорения синтеза коллагена и эластина; улучшается цвет лица, внешний вид и структура кожи, она становится более гладкой, нежной; очищаются и сужаются поры, нормализуется работа сальных желёз, снижается жирность кожи;   осветляются и пропадают пигментные пятна, т.к. некоторые кислоты снижают активность фермента тирозиназы, который подавляет синтез меланина; пилинги оказывают на кожу антиоксидантное и противовоспалительное действие; кислоты оказывают увлажняющее действие на кожу в результате ускоренного обновления эпидермиса, так как на поверхности кератиноцитов находится комплекс гигроскопичных молекул, или натуральный увлажняющий фактор NMF.
Таким образом, можно сделать вывод, что проведение кислотных пилингов целесообразно в любом возрасте, т.е. в юношеском, когда есть такие проблемы, как прыщи, расширенные поры, повышенная жирность, так и в более старшем возрасте, когда кожа начинает терять упругость и появляются морщинки. 

Как и любая коммуникационная сеть, эндокринная система включат в себя источники сигналов, сами сигналы и приемники сигналов. В данном случае это клетки, продуцирующие гормоны, сами гормоны и их рецепторы. Гормоны ‒ это биологически активные вещества, вырабатываемые эндокринными железами (железами внутренней секреции) и выделяемые ими непосредственно в кровь. Гормоны разносятся кровью и влияют на деятельность различных органов, изменяя биохимические и физиологические реакции, вызывая активацию или торможение ферментативных процессов. Гормоны являются фактически ключиком, который открывает или закрывает ту или иную "дверцу" в организме человека.

Помимо классических эндокринных органов ‒ гипоталамуса, гипофиза, яичек, щитовидной железы, надпочечников, поджелудочной железы и др., гормоны может вырабатывать много других клеток в организме. Помимо эндокринного действия (то бишь, влияния на "удаленные" цели, к которым можно попасть только посредством кровеносной системы), гормоны могут оказывать паракринное действие (влияние на процессы в соседних клетках) или даже аутокринно (влияние на процессы в клетках, которые их вырабатывают). Все гормоны можно разделить на три большие группы: производные аминокислот (например, тирозин или адреналин), стероидные гормоны (тестостерон, кортизол, эстрогены, прогестины) и пептидные гормоны, представляющие особые короткие аминокислотные цепочки. Последняя группа - самая многочисленная, примером пептидных гормонов является инсулин [2].

Гормоны выделяются железами внутренней секреции, а также некоторыми тканями. Из огромного разнообразия гормонов нас интересуют те из них, которые обладают анаболическим либо катаболическим действием.

Физическая нагрузка сама по себе значительно увеличивает уровень многих гормонов в крови и не только во время выполнения самого упражнения. После начала выполнения непрерывного упражнения, например, субмаксимальной мощности, в течение первых 3-10 минут в крови уровень многих метаболитов и гормонов изменяется совершенно непредсказуемо. Этот период "врабатывания" вызывает некоторую десинхронизацию в уровне регуляторных факторов. Однако некоторые закономерности таких изменений все же существуют. Так с началом работы повышается уровень лактата в крови. А уровень глюкозы начинает изменяться "зеркально" уровню лактата. При увеличении продолжительности работы в кровотоке увеличивается концентрация соматотропина - гормона роста.

Другие данные свидетельствуют, что у пожилых людей в возрасте 65-75 лет после тренировки на велоэргометре уровень тестостерона возрастал на 40 % и на 19 % увеличивалось количество транспортного глобулина, "сохраняющего" секретируемый тестостерон от разрушения. По мнению геронтологов, именно поддержание уровня тестостерона способствует пролонгации активного бодрого состояния в старости и, возможно, способствует продлению самой жизни [3].

Освобождение гормонов в кровоток при физической нагрузке представляет собой набор каскадных реакций. Упрощенная схема этого процесса может выглядеть примерно так: физическая нагрузка - гипоталамус, гипофиз - высвобождение тропных гормонов и эндорфинов - железы внутренней секреции - высвобождение гормонов - клетки и ткани организма.

Физическая нагрузка как стрессорное состояние вызывает освобождение в структурах мозга рилизинг-факторов, которые, в свою очередь, стимулируют продукцию тропных гормонов гипофизом. С током крови тропные гормоны попадают к железам внутренней секреции, где и происходит освобождение гормонов [1].
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Натуральное мыло своими руками

Сырцова Ю. М. гр. Ф-20, Харьковский областной медицинский колледж. Руководитель: Чистякова Г. А.

С химической точки зрения мыла – это натриевые и калиевые  соли высших карбоновых кислот. Твердые мыла образованы натриевыми солями,  мыла – калиевыми солями.

Обычные мыла состоят из смеси солей пальмитиновой С15Н31СООН, стеариновой С17Н35СООН и олеиновой С17Н33СООН кислот, т.е. пальмитатов,  стеаратов  и олеатов натрия и калия. Мыло является древнейшим ПАВом.

Органические вещества, снижающие поверхностное натяжение воды вследствие адсорбции на границе раздела фаз, называются поверхностно-активными веществами, иначе ПАВ. В молекулах ПАВ содержатся одновременно две группы – гидрофобная (от греческого “фобос” - страх, т.е. боящийся воды) и гидрофильная (от греческого “филос” - друг, т.е., дружественный воде). В качестве гидрофобной неполярной группы обычно выступает углеводородный радикал, содержащий 10 - 18 атомов углерода. Как правило, радикал имеет линейное строение. К гидрофильным полярным группам относятся –СООН, -СООNa, -SO3Na, -OH, -NH2 и другие.

Гидрофильная группа вследствие полярности легко взаимодействует с водой. Гидрофобная группа неполярна, в воде не растворяется и “отталкивается” от нее. В результате молекулы ПАВ располагаются на границе раздела фаз в строго ориентированном положении – гидрофильные группы растворены в воде, а гидрофобные выталкиваются из воды. Граница раздела фаз, в которой расположены ориентированные молекулы ПАВ, представляет собой пленку толщиной всего 0,1 нм. Принцип действия ПАВ – создание новых органических соединений на поверхности раздела фаз, что и позволяет очистить поверхность от жиров и грязи.

Сегодня практикуется несколько способов создания мыла:
- с нуля – классический рецепт (эфирные масла, молоко , мед, цветы и др.).

- из специальной мыльной основы  – органические и синтетические компоненты. 

- переваренное из промышленного – глицерин, лаурилсульфаты, пропиленгликоль и многие другие консерванты.

В состав настоящего натурального мыла входит:

- мыльная основа;

- базовые масла;

- эфирные масла или отдушки; 

- красители ;

- консерванты.

Натуральное мыло считается самостоятельным косметическим средством, потому что насыщенно маслами, а, следовательно, жирными кислотами и витаминами. 

Эфирные масла обладают антисептическими свойствами, оказывают благотворное влияние на эмоциональное состояние, оказывают лечебное действие на органы дыхания, кровообращение, пищеварение и иммунную систему. 

Натуральные красители добавляют положительные качества готовому продукту. Например, красный цвет мылу придаст красный перец, зеленый — сухие травы, оранжевый — куркума, коричневый — кофе, корица, шоколад.

Мощными природными консервантами являются: эфирные масла, экстракт листьев березы, производные морских водорослей, прополис, известный своими бактерицидными свойствами, черника, черная и красная смородина, что объясняется наличием в них бензойной кислоты.

Таким образом, натуральное мыло имеет массу преимуществ, таких как: доступное натуральное сырье  (пальмовое, кокосовое, касторовое, рапсовое, подсолнечное масла как источник насыщенных и ненасыщенных жирных кислот); применение красителей и консервантов только природного происхождения; уверенность в качестве своего изделия; простота приготовления; варьирование состава в зависимости от типа кожи, склонности к аллергии и других особенностей применения изделия.

Татуаж  или перманентный макияж?

Мограб М.А., ЛД – 16, 3 курс. Руководитель: Андреева С.В

По сути, что такое татуаж, перманентный макияж — это легчайшая косметическая татуировка.

Перманентный макияж — достойная альтернатива для тех, у кого аллергия на декоративную косметику. Кроме того, он позволяет идеально замаскировать некоторые имеющиеся на лице изъяны, — так, можно заретушировать даже неровности кожи, оставшиеся после перенесенной в юности угревой болезни.

Татуаж бровей. Форма бровей у большинства людей  не идеальна? Мастер татуажа бровей может помочь не просто смоделировать совершенную именно для конкретного типа лица форму бровей, но и оставить свободу для творчества. Ведь каждой женщине свойственно изменяться. Существует стереотип, что создание перманентного макияжа — процедура болезненная. Однако это совсем не соответствует действительности. Болевые ощущения при этой процедуре абсолютно незначительны, потому даже не всегда есть необходимость в анестезии.

Чаще всего используется одна из двух пигментирующих техник: тонировка, то есть создание общей цветовой  брови, и прорисовка. В последнем случае используется техника, сутью которой является прорисовка линий, которые расположены в аналогичном естественному росту волос направлении.

Протекает так:

Сначала мастер отрисовывает форму губ, бровей или форму стрелок на глазах. Далее происходит согласование с клиентом, и после обоюдного согласия мастер приступает к проведению процедуры. При проведении процедуры мастер использует только одноразовые расходные материалы, качественные профессиональные инструменты и профессиональные гипоаллергенные пигменты (краски). 

При проведении процедуры используется анестезия – кремовая, спрей или укол. Наносится различная анестезия в зависимости от вида процедуры и особенностей организма клиента (наличие аллергии). При желании можно использовать несколько видов.  В среднем процедура длиться около 2 часов вместе с отрисовкой формы, подготовкой и т.д. 

После окончания процедуры мастер подробно объясняет, как ухаживать за перманентным макияжеи, и дает медикаменты и рекомендации, по их приминению. 

После самой процедуры возможен отёк, яркость цвета и покраснение кожи. Отёк и покраснение сходят в течение дня или двух.

До момента заживления и полного восстановления кожи оттенок, который вы выбрали, будет меняться, становиться тусклее, а иногда и наоборот – ярче. Это относится к перманентному макияжу бровей и губ.

Окончательный результат виден спустя 3-4 недели после проведения процедуры.

В настоящее время существует две техники выполнения перманентного макияжа бровей: Волосковая техника. Техника волоскового татуажа предполагает прорисовку каждого волоска, имитацию натуральных волосков, благодаря чему создается густота и объем бровей, и они смотрятся как настоящие. Техника применяется, когда брови редкие, светлые, едва заметные. После такого татуажа брови не нуждаются в дополнительном макияже.

Техника мягкой растушевки. Эту методику еще называют «эффектом пудры», ее применяют, когда брови редкие, тонкие, и им необходимо добавить объема. Татуировочная иголка не придает бровям четко ограниченной формы, они имеют мягкие границы. Растушевка наносится сплошной линией . Такие брови подчеркивают естественную красоту глаз.

Как выполняется коррекция татуажа бровей волосковой методикой: Любые салоны, выполняющие данную процедуру должны отвечать всем санитарным нормам и иметь соответствующие сертификаты. Это крайне важно, ведь по сути Вы будете делать татуировку. Также очень важно ознакомиться с работами мастера.

 Специалист подбирает максимально естественный цвет (он может максимально соответствовать натуральному или быть немного темнее). Если же наоборот, оттенок светлее естественного, то результат будет смотреться неаккуратно и даже отталкивающе; Сначала наносится контур формы. Для этого используется маркер, которым нужно будет обвести границы бровей и выбрать изгиб. После от краев до серединки производится закрашивание; Чтобы эффект был максимально естественным, движения косметолога легкие, отрывчатые. Штрихи не слишком короткие, а местами довольно длинные. Сеанс длится от 1 часа до 2 в зависимости от выбранной формы и необходимости в коррекции; После на татуированный участок лица наносится мазь (Бепантен, Пантенол).

Главное преимущество татуажа в том, что возможно скорректировать видимые недостатки бровей. И забыть о рутинной процедуре подводки бровей. 

Татуаж окажет существенную помощь пациентам с врожденными и приобретенными дефектами внешности: 

• "заячья губа"; 

• алопеция (выпадение бровей и ресниц); 

• травмы лица и последствия реконструктивных пластических операций.
Хімія целюліту і антицелюлітна терапія

Руссі О.Є., ЛД-16, 3 курс. Викладач: доц. Андрєєва С.В.

Целюліт – косметична особливість шкіри, зумовлена ослабленням тонусу шкіри, відкладенням підшкірного жиру.

Целюліту схильні тільки певні місця тіла людини: стегна і сідниці, живіт і верхня частина рук.

В медицині целюліт – це  гостре запалення підшкірної клітковини, викликане мікробами (стрептококами, стафілококами) і потребує антибактеріальної терапії.

Думки щодо целюліту  розходяться: деякі фізіологи відносять целюліт до вторинних статевих ознак. 
Деякі косметологи називають целюліт захворюванням. Більшість лікарів вважають, що целюліт це суто косметична вада, з якою не обов’язково боротися.

Здебільшого целюліт проявляється у 80 - 98% жінок, адже це виключно жіноча прикрість, тому що у жінок статевого гормону – естрогену більше ніж у чоловіків.

Виникнення целюліту спостерігається  під час статевого дозрівання (12%); 20% під час і після вагітності;25% під час менопаузи. Отже період виникнення целюліту в період «гормональних сплесків».

Виникає целюліт також в результаті порушення кровообігу в дрібних судинах, в наслідок чого порушується надходження кисню до жирових клітин і утворюються тверді грудочки жиру, з`являється характерна дрібно бугриста поверхність шкіри.

Причини виникнення целюліту: спадкові фактори; неправильне харчування; малорухливий спосіб життя;гормональні порушення;шкідливі звички; порушення кровообігу.

Існують стадії целюліту:

1 стадія: незначний набряк, зміни видні при натисканні на шкіру, в складці

2 стадія: більша площа ураження, вид "апельсинової кірки", видно западинки

3 стадія: більш грубі порушення, численні підшкірні вузлики, набряк і численні западинки

4 стадія: (важкий целюліт) численні великі вузлики, западинки, ділянки затвердіння, набряк, біль при доторканні.

Стратегія і тактика уникнення целюліту: здорове харчування; споживання достатньої кількості води за добу, що обумовлює очищення організму, відмова від куріння; відмова від тісного одягу  і взуття; рухливий спосіб життя; запобігання стресів.
Таким чином, незначними змінами в режимі і якості харчування з доповненням фізичних навантажень позбавить вас від целюліту швидко і назавжди, що навіть і не згадати, що колись він у вас був на ногах, сідницях, талії.
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Химия депиляции

Бойко М.А. ЛД-16, руководитель: Андреева С.В.

Депиляция – это удаление волос в косметических целях.

К относительно болезненным относятся: воск, шугаринг, элос-методика; 

К безболезненным процедурам депиляции можно отнести: лазерную, энзимную, ультразвуковую. 

Биоэпиляция – это один из самых древних и практичных способов избавиться от лишних волос. 

Суть восковой депиляции заключается в следующем: тело обезжиривается, и наносится специальный состав, после в зависимости от того, какие виды воска для депиляции  используете, нужно, либо просто оторвать застывшую пленку, либо дернуть за бумажку. 

Виды воска: горячий, холодный, теплый.

Первый категорически не подходит для использования на чувствительной коже и при варикозе, несмотря на большую эффективность депиляции бикини горячим воском, это может быть очень больно и чревато ожогами. Эффект остаетася на 3-4 недели, при этом обязательно регулярно делайте скрабы и протирайте эпилированные зоны жесткой мочалкой или тканью. 

Противопоказаниями биоэпиляции являются: высокая чувствительность и низкий болевой порог, варикоз или близкое расположение сосудов к поверхности дермы, ранки и воспаления на зоне обработки.
Элос-эпиляция – это один из самых радикальных видов – лазер с током, отличная замена электроэпиляции. 

Нельзя сказать, что элос самая болезненная процедура из всех видов фотоэпиляции, но достаточно неприятная. Эффект остается на месяц, в большинстве случаев достаточно 6-8 процедур для полного избавления от нежелательной растительности. 

Шугаринг – это древнейшая процедура в косметологии, которая стала одной из самых популярных в наше время. Сахарная эпиляция зарождается еще в период Древнего Египта, когда волосы на теле считали неприличными.

Шугаринг проводится путем нанесения на кожу специальной пасты, основным компонентом которой является сахар в виде карамельной пасты. 

Когда сахарная паста нанесена на кожу, она плотно обволакивает даже короткие и тонкие волосы, прочно прилипая к ним. Тем самым при удалении пасты достигается максимальный эффект: ни одного волоска не остается на коже. 

С помощью этого метода можно удалять волосы практически с любого участка кожи: лица, рук, ног, спины и ягодиц, подмышечных областей и бикини.

В отличии от депиляции воском в шугаринге сахарная паста проникает чуть глубже - в устья волосяных фолликулов, поэтому методом шугаринга можно удалять более короткие волосы, выступающие над поверхностью кожи всего на 2-4 мм.

На один участок кожи во время депиляции воск обычно наносится однократно, во время шугаринга требуется несколько «проходов» по коже. Этим объясняется то, что сахарная депиляция считается менее болезненной процедурой, чем депиляция воском.

Противопоказаниями к проведению шугаринга являются: сахарный диабет, значительное снижение свертываемости крови, тромбофлебит в зоне депиляции, любые проявления кожных заболеваний в зоне депиляции, нарушения целостности кожи в зоне депиляции

Базовое трио, из которого состоит сахарная паста для шугаринга – это вода, сахар и лимонная кислота (лимонный сок). 
Под влиянием высокой температуры сахар распадается на фруктозу, сахарозу и глюкозу. Именно фруктоза обеспечивает сцепление с волосками, прилипая к ним. Вода может быть самая обычная, очищенная, взятая из природных источников, либо дистиллированная.

Несмотря на утверждения некоторых производителей, говорящих, что в составе их продукта нет лимонной кислоты, это лишь часть правды. Лимонная кислота обеспечивает нормальное протекание химической реакции по распаду сахара, в результате которого паста приобретает липкость и эластичность. Просто в процессе приготовления кислота нейтрализуется. Дополнительно паста может быть обогащена эфирными маслами и витаминами.

Преимущества профессиональной пасты.

Промышленные условия гарантируют четкое соблюдение технологии производства, которой практически нереально добиться при домашнем приготовлении пасты, обеспечивая: качество и стабильность заявленных характеристик продукта, выбор различной консистенции, отсутствие аллергических реакций, комфортное использование.

Профессиональная паста обладает приятной эластичностью и имеет четыре уровня плотности для удобства применения. С такой пастой мастеру приятно работать, а клиент практически не ощущает болезненных ощущений, даже в особо деликатных зонах. Дополнительный бонус к гладкой коже - отсутствие раздражения и сохранение результата на несколько недель.
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Кокосова олія. Користь та шкода для здоров’я.
Шевелева М. І.- ст. 1 гр. ФР-16. Викладач: доц. Андрєєва С.В.
Корисні властивості кокосового масла відомі ще з часів Клеопатри, і якщо в північних країнах воліли олію соняшнику або кукурудзи, то в Середземномор'ї віддавали перевагу оливковій олії. А в спекотних країнах найбільшою любов'ю користувалося завжди кокосове масло, користь і шкода якого сьогодні цікаві багатьом. В основному кокосове масло поставляється з таких країн, як Індонезія, Філіппіни і Індія. 

 Одержання олії.  Кокосова пальма так високо цінується в традиційних культурах  як джерело їжі та ліки, що її називають «Дерево життя». Кокосова    олія - очищений продукт, тому що олія не росте на дереві. ЇЇ витягають з ядра або м’якоті зрілих кокосів, зібраних з кокосової пальми. З технічної точки зору, єдину по-справжньому «нерафіновану» кокосову олію ви можете споживати тільки в м’якоті свіжого кокосового горіха, прямо з дерева. Така нерафінована кокосова олія називається «незаймана кокосова олія» («virgin coconut oil»).
Не менш корисна кокосова олія для волосся і для шкіри голови. Завдяки кокосовому маслу, під час миття волосся знижується втрата білка. Причому наносити олію можна і до миття, і після нього. Масло кокоса рівномірно розподіляється по волоссю, обволікаючи і захищаючи його. Це масло чудово пом'якшує і зволожує волосся, а шкіру голови заспокоює. JustLady радить використовувати цю олію тим, у кого є лупа - зробіть маску для шкіри голови, і лупа пройде швидше, ніж від лікувального шампуню. Крім того, масло добре живить, зміцнює коріння волосся, завдяки чому вони починають швидше рости.
Кокосова олія входить до групи лауринові масел. Це масло відрізняється від інших рослинних олій тим, що воно дуже добре і швидко всмоктується в шкіру, роблячи її надзвичайно м'якою, немов чистий оксамит. Це масло з високою біологічною активністю, яке утворює на шкірі тонку захисну плівку. Масло кокоса добре пом'якшує, зволожує, захищає і розгладжує шкіру. Завдяки тому, що воно дуже добре засвоюється шкірою, вона стає ніжною та м'якою, а дрібні зморшки зникають.
У деяких випадках кокосове масло може нашкодити. Наприклад, при алергії або індивідуальній нестерпності від вживання цього продукту доведеться назавжди відмовитися. Швидше за все, ті, хто не переносить м'якоть кокоса або кокосове молоко, не зможуть застосовувати і кокосову олію. Навіть якщо масло переноситься добре, не варто ним зловживати: двох чайних (за деякими даними - їдалень) ложок на добу буде цілком достатньо. Не варто перевищувати дози ще й з тієї причини, що кокосове масло дуже багате жирами, а отже, дуже калорійне. Підвищене вживання олії може призвести до порушень травлення і набирання ваги.

Аскорбінова кислота у косметології

Буряк Л.Г., ТМД-16, 1 курс. Викладач:  доц. Петюнина  В.М.
Відомо, що при достатній кількості вітаміну С в організмі людини, виробництво колагену відбувається в достатніх обсягах. Клітини шкіри нормально функціонують і здатні захищатися від ультрафіолетових променів.

Формула аскорбінової кислоти C6H8O6 [1].
Щоб організм нормально працював, необхідно стежити за постійною присутністю вітаміну С в раціоні. В іншому випадку відбуваються збої в обміні речовин, утворюється схильність до цинзі, відбувається виснаження сполучних тканин, з'являється ризик кровотеч. Імунітет стає слабким, при цьому в організмі дуже легко закріплюються і прогресують різні захворювання[1].

Застосування аскорбінової кислоти внутрішньо сприяє не тільки поліпшенню захисного потенціалу організму, але і протидіє процесам старіння. Так звані вільні радикали менш інтенсивно руйнують наші клітини, якщо клітини отримують достатньо вітамінів. На поверхні шкіри швидше затягуються ранки і сліди  від прищів. Зрозуміло, що аскорбінова кислота виступає ефективним засобом для збереження молодості  шкіри.
Сучасна косметологія, для бажаючих скасувати перші вікові зміни, пропонує процедури  мезотерапії. В рамках цієї процедури досягається поліпшення стану шкіри, а саме зникають незначні ознаки старіння шкіряного покриву, згладжуються невеликі зморшки, освітлюються ділянки, уражені судинної сіткою або пігментними плямами. Якщо на тілі є целюліт або висипання у вигляді прищів, вугрів, то також може бути показана мезотерапія[3].

Мезотерапія вважається відносно безпечною процедурою і передбачає введення під шкіру рідких вітамінів. Для цих уколів застосовуються спеціальні дуже тонкі голки. Зазвичай після процедур шкіра виглядає краще, нових пігментних плям не утворюється, призупиняються  процеси старіння шкіри, істотними порціями починає вироблятися колаген. Від уколів з аскорбіновою кислотою шкіра не просто відбілюється , в ній налагоджується кращий кровообіг. При цьому  клітини нормально живляться і в змозі чинити  опір дії вільним радикалам.Однак аскорбінова кислота для обличчя у вигляді ін'єкцій може застосовуватися виключно у спеціальних установах. Цю процедуру потрібно довіряти тільки кваліфікованим фахівцям з багатим досвідом у цій сфері [2].

Таким чином вітамін С у складі косметичних засобів забезпецує наступні ефекти: антиоксидантний  (захищає шкіру від впливу УФ-випромінювання і шкідливого впливу зовнішнього середовища);  сприяє синтезу колагену в шкірі, відновлює колагенові волокна;  прискорює процес оновлення клітин епідермісу; уповільнює процеси старіння; покращує еластичність, підвищує тургор шкіри;  зменшує гіперпігментацію і вікові плями; володіє протизапальним ефектом; прискорює загоєння тріщин і ранок на шкірі; розгладжує зморшки; покращує колір обличчя, надаючи йому свіжість;  зміцнює стінки судин
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