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Заняття 1. Історія виникнення менеджменту в економічній теорії та світовій практиці. Загальні основи менеджменту
План

1. Еволюція наукового управління. Сучасні школи управління. 

2. Поняття менеджменту, функції менеджменту. 

3. Цілі та задачі менеджменту. 

4. Роль та задачі менеджера на підприємстві. Особливості менеджменту в охороні здоров’я. 

Ключові терміни: менеджмент, управління, організація, менеджер, засоби праці, технологія управлінської праці, ремісничий вид діяльності, технократичний вид діяльності, тейлоризм, класична (адміністративна) школа, неокласична психологічна школа, школа «поведінкових наук», ресурсна теорія, концепція менеджменту знань.

Теми презентацій:
1. Етапи розвитку наукового менеджменту.

2. Менеджер: сутність та функції.

3. Порівняльний аналіз основних наукових шкіл менеджменту. 

Питання для обговорення:
1. Співвідношення термінів «управління» та «менеджмент».

2. Визначте зміст управлінської праці менеджера.

3. Які рівні менеджменту ви знаєте?

4. Назвіть суб’єкт управління. 
5. Наукові школи управління.
6. Чим відрізняються сучасні наукові школи менеджменту?

7. Назвіть основні наукові напрями розвитку менеджменту в світовій охороні здоров’я.

Завдання для самостійної роботи

1. Заповніть таблицю в хронологічній послідовності (табл. 1).
2. Спробуйте обґрунтувати необхідність вивчення менеджменту для майбутнього лікаря.

3. Наведіть приклади впливу сучасної науки управління на реформування галузі охорони здоров’я в Україні.

Таблиця 1. «Школи управлінської думки»
	Школа управлінської думки / підходи до управління
	Роки

виникнення
	Основні

представники
	Основні

досягнення
	Основні недоліки


	Використання в сучасних умовах



	
	
	
	
	
	


Методичні вказівки
При підготовці до семінарського заняття студент повинен ознайомитись з теоретичними засадами розвитку менеджменту як науки на світовому рівні. Необхідно назвати сучасні школи управління та наукові напрями, підходи до управління, що притаманні цим школам, основних представників. Визначте основні досягнення і недоліки шкіл управління. 
Готуючись до відповіді на друге питання, студент повинен з’ясувати, що менеджмент – це самостійний вид професійної діяльності, властивий будь-якому комбінованому робочому процесу в межах організації. Студент повинен знати співвідношення термінів «менеджмент» та «управління», і що їх відрізняє, засвоїти сутність основних категорій: організація, керівник, фахівець, службовець. Студент має визначити, що конкретний зміст управлінських рішень та наступні дії менеджера залежать від природи організації (ділова, адміністративна, громадська тощо), її розмірів, сфери діяльності, рівня управлінської ієрархії та інших факторів. Менеджмент розглядається з різних точок зору як організація управління фірмою, що здійснює будь-які види підприємницької діяльності, спрямовані на одержання прибутку. Студент має визначити функції менеджменту і дати їх характеристику.
При підготовці відповіді на третє питання необхідно згадати про цілі та задачі менеджменту. Цілі та задачі менеджменту полягають в організації надання високоякісної медичної допомоги, забезпеченні ефективної діяльності медичного закладу шляхом раціональної організації робочого процесу, включаючи управління медичним закладом і розвитком техніко-технологічної бази, а також ефективним використанням кадрів при одночасному підвищенні їх кваліфікації.
Вивчаючи роль та задачі менеджера, студент має звернути увагу на те, що роль менеджера в закладі охорони здоров’я в першу чергу полягає в покращенні здоров’я населення, надання водночас доступної та якісної допомоги населенню. Медичні менеджери повинні здійснювати управління системою, забезпечувати ефективне використання ресурсів.
Заняття 2. Стратегічний менеджмент
План

1. Розробка стратегії управління. 

2. Внутрішні та зовнішні фактори ефективності управління. 

3. Формування та ранжування цілей. Процес прийняття управлінських рішень. 

4. Технології менеджменту.

Ключові терміни: стратегічний менеджмент, стратегія організації, ефективність управління, управлінські рішення, технології менеджменту, рівні стратегії організації, стратегія корпорації, стратегія однорідної групи виробництв, функціональні стратегії, оперативні стратегії, класифікація цілей підприємства, фінансові цілі, стратегічні цілі, інновації, продуктивність, ресурси, SMART-технологія.
Теми презентацій:

1. Стратегічний менеджмент як процес ефективного управління.
2. Система стратегічного управління організацією: елементи, їх взаємодія і взаємозв’язок.

3. Принципи формування економічної стратегії фірми.
Питання для обговорення:

1. Дайте визначення терміна «стратегічний менеджмент».

2. Що таке стратегія організації? Рівні стратегії організації.
3. Від яких факторів залежить стратегія управління підприємством?

4. Що таке цілі організації?

5. Наведіть класифікацію цілей організації.

6. Чому встановлення цілей є вирішальним моментом стратегічного управління?

7. Що таке SMART – технологія визначення цілей?

Методичні вказівки
У ході підготовки першого питання студент повинен з’ясувати, що стратегія організації – це генеральний план дій, який визначає пріоритети стратегічних задач, ресурси і послідовність кроків з досягнення стратегічних цілей. Більшість авторів визначають стратегічний менеджмент як діяльність з економічно ефективного досягнення перспективних цілей організації на основі утримання конкурентних переваг і адекватного реагування на зміни зовнішнього середовища. Стратегія визначає кордони  можливих дій організації і прийняття управлінських рішень. Студентам необхідно визначити та охарактеризувати основні етапи стратегічного менеджменту, кожний з вищезазначених етапів є певним напрямком розвитку організації й усі разом вони складають стратегічний план. Існують чотири рівні формування стратегії: стратегія корпорації, стратегія однорідної групи виробництв, функціональні стратегії, оперативні стратегії.

Готуючись до відповіді на друге питання, варто зазначити, що в процесі формування стратегії необхідно враховувати безліч чинників. Основними з них є зовнішні та внутрішні фактори, що впливають на вибір й етапи розробки стратегії. До зовнішніх факторів відносять: суспільні, політичні, правові і цивільні установки; привабливість галузі, галузеві зміни й умови конкуренції; можливості і небезпеки. До внутрішніх факторів відносять: сильні і слабкі сторони організації і конкурентний статус на ринку; особисті амбіції, філософія бізнесу й етичні принципи ключових керівників; система цінностей і культура компанії. Взаємодія згаданих факторів – складний процес, що проходить під впливом специфічних для даної стратегії і компанії моментів. Тому попереднім етапом формування стратегії є аналіз зовнішньої і внутрішньої ситуації фірми.
При підготовці відповіді на третє питання, слід сказати, що ціль – це бажаний стан системи або результат її діяльності, який досягається в межах деякого інтервалу часу. Формування цілей грає велике значення для ефективного функціонування організації – постановка конкретних задач, пов’язаних з виробництвом товарів/послуг і результатами діяльності фірми. Можна виділити сім ключових напрямків, у рамках яких організація визначає свої цілі: положення на ринку, інновації, продуктивність, ресурси, прибутковість, управлінські аспекти, персонал, соціальна відповідальність. Класифікуйте цілі підприємства: за типом результату; за терміном; перспективами розвитку; рівню управління.
В останньому питанні слід зауважити, що встановлення цілей є вирішальним моментом стратегічного керування. Для того, щоб цілі мали управлінську цінність, вони повинні бути визначені в кількісних і вимірних показниках і містити граничні значення, яких необхідно домогтися. Однією з найбільш ефективних технологій визначення цілей є SMART- технологія (specific, measurable, achievable, related, time-bound). Визначення і постановка конкретних стратегічних цілей є важливим елементом стратегічного менеджменту, показником реалізації стратегії організації, оцінки її ефективності.
Заняття 3. Механізм управління організацією та засоби 
побудови керівних структур
План
1. Типи структур управління організаціями. 
2. Лінійний та апаратний розподіл повноважень між керівниками. 

3. Методи та засоби управління медичним закладом. Стилі управління.
Ключові терміни: управління персоналом, технологія управління, принципи побудови системи управління персоналом, управлінські кадри, функціональні управлінські кадри, класифікація методів управління, організаційне нормування, організаційно-методичне інструктування, наказ, розпорядження, мотивація трудової діяльності, стилі управління, авторитарний стиль,  демократичний стиль, ліберальний стиль.

Теми презентацій:

1. Механізми управління організацією та засоби побудови керівних структур.

2. Соціальна відповідальність організації та її моделі. Вплив зовнішнього середовища на організацію.
3. Бюрократична система управління. Види та чинники.

Питання для обговорення:

1. Дайте визначення поняття «управління персоналом».

2. Що таке система управління персоналом? 

3. В чому полягає технологія управління персоналом?

4. Класифікація принципів будування системи управління персоналом.
5. Які Вам відомі групи методів управління персоналом?
6. Що таке «стиль управління»? 

7. Дайте характеристику авторитарному стилю керівництва.

8. Які характерні риси ліберального стилю керівництва?

9. На чому базується демократичний стиль керівництва?
Методичні вказівки
При підготовці до першого питання семінару студент повинен з’ясувати, що управління персоналом – цілеспрямована діяльність керівницького складу організації, котра містить розробку концепції та стратегії кадрової політики, принципів і методів управління персоналом.  Управління персоналом включає інформаційне, технічне, нормативно-методичне, правове та справо виробниче забезпечення системи управління персоналом. Система управління персоналом включає формування мети, функцій, організаційної структури управління персоналом, встановлення вертикальних та горизонтальних функціональних взаємозв’язків керівників і спеціалістів у процесі обґрунтування, розробки, прийняття та реалізації управлінських рішень. Технологія управління персоналом включає: організацію найму, відбір, прийом персоналу, ділову оцінку персоналу, профорієнтацію та адаптацію, навчання, мотивацію і організацію праці, управління конфліктами і стресами, забезпечення соціального розвитку організації. Розрізняють дві групи принципів будування системи управління персоналом. До першої групи належать принципи, що характеризують вимоги до формування системи управління персоналом. До другої групи належать принципи, які визначають напрямок розвитку системи управління персоналом.


У другому питанні слід звернути увагу на те, що принципи управління персоналом реалізуються через засоби управління та керівництва до дій на різних рівнях ієрархії. Управлінські кадри медичних організацій розподіляються на лінійні, функціональні та допоміжні. До групи лінійних управлінських кадрів відносять: головних лікарів та їх заступників; до групи функціональних – завідувачів відділень, провідних спеціалістів; до групи допоміжних – медичних статистиків, методистів, програмістів.


В останньому питанні необхідно дати визначення методів управління. Визначте, які групи методів управління персоналом виділяють на основі науково-практичного досвіду. Дайте характеристику даних методів.  Методи управління персоналом можна також класифікувати за ознакою належності до загальної функції управління і методів нормування, організації, планування, координації, контролю. Дайте визначення поняття «стиль управління».  Необхідно додати, що за вибором певного стилю управління стоїть конкретний характер людини. Стиль управління визначається також суспільством і залежить від поглядів на те, як необхідно регулювати відносини субординації. З усіх можливих стилів управління на перший план виступають авторитарний, ліберальний та демократичний. 
Заняття 4. Особливості менеджменту в охороні здоров’я
План

1. Особливості управління в системі охорони здоров’я. 
2. Характеристика структур управління системою охорони здоров’я в Україні. 
3. Організаційна структура та процес управління. 
4. Основні методи підготовки та процес прийняття управлінських рішень. Класифікація управлінських рішень. 

Ключові терміни: охорона здоров’я, менеджмент в охороні здоров’я, лікувальний заклад як підприємство, адміністративні методи, соціально-психологічні методи управлінської діяльності, функції управління, рівні управління в охороні здоров’я, нормативна база, програма розвитку галузі.

Теми презентацій:
1. Особливості управління охороною здоров’я населення.

2. Історичні етапи становлення охорони здоров’я в Україні. 

Питання для обговорення:
1. Специфіка управління системою охорони здоров’я. 
2. Що таке суб’єкт та об’єкт управління в охороні здоров’я?

3. Назвіть основні принципи та методи управління в охороні здоров’я.

4. Назвіть основні функції управління.

5. Які основні нормативні документи мають знати управлінці середньої ланки медичного закладу?

6. Дайте характеристику поняття «управлінське рішення».

7. Дайте характеристику класифікації стильових відмінностей розробки управлінських рішень.

8. У чому полягає специфіка організації охорони здоров’я в Україні?

9. Якою є сутність основних напрямів реформування медичної галузі в Україні?

Методичні вказівки
У ході підготовки до першого питання необхідно зазначити, що охорона здоров’я є специфічною галуззю суспільної сфери, в якій тісно взаємодіють культурно-політичні, соціально-економічні та морально-етичні засади суспільства. Здоров’я населення лише на 10 %  залежить від рівня медико-санітарної допомоги, а решта – від інших зовнішніх та внутрішніх чинників. Виходячи з того, що показник здоров’я людини є першим в індексі людського розвитку, в Україні одним із стратегічних напрямів реформування охорони здоров’я є зміна системи управління як на рівні галузі, так і на рівні медичного закладу. Відповідаючи на питання семінару, студенти мають знати, що цілі реформування потребують державної підтримки і полягають у розширенні функцій лікаря первинної медико-санітарної допомоги та відповідної реструктуризації спеціалізованої медичної допомоги. Виконання цих завдань здебільшого залежить від налаштованої роботи, яка вимагає нових способів організації і управління системою охорони здоров’я. Основними з них є: управління ринком чи мережею допомоги, що спрямована на задоволення потреб населення; управління медичною допомогою з виходом за межі організації; активне управління якістю. 

У другому питанні слід зауважити, що одним з найбільш важливих факторів що впливають на якість організації галузі є специфічність структури управління. Нині залишається подвійне підпорядкування органів охорони здоров’я місцевим органам влади – по горизонталі та вищим управлінським структурам – по вертикалі, що й потребує певного рішення в межах реформування галузі. При належній підготовці та обговоренні на семінарі навчальних питань студент повинен вміти застосовувати категорії та поняття в зв’язку з їх об’єктивним змістом при визначенні специфіки реформування медичної галузі, розуміти її об’єктивну необхідність заради підвищення якості життєдіяльності населення. 

У третьому питанні варто зазначити, що процеси прийняття управлінських рішень мають особливе значення для управлінської діяльності. Однією з функцій управління є процес прийняття управлінських рішень, який значно впливає на якість управління організацією.  Виділяють наступні фази прийняття рішень: визначення проблеми, формування уявлення щодо задачі вибору, інформаційна підготовка рішення, формування і оцінка альтернатив, розробка критеріїв оцінки рішення, вибір, конкретизація рішення, контроль за його реалізацією. Однією з найбільш відомих і загальних класифікацій стильових відмінностей розробки управлінських рішень є класифікація управлінських рішень в залежності від співвідношення двох головних етапів рішення - етапу формулювання гіпотез та альтернатив та етапу їх аналізу, корекції і контролю за ними.
Заняття 5. Організація управлінської справи в медичному закладі

План

1. Сучасна концепція управління персоналом. 

2. Головні принципи управління персоналом. 

3. Планування роботи з персоналом медичних організацій. Основи організації праці персоналу медичних організацій.

Ключові терміни: концепція управління персоналом, система управління персоналом, методологія управління, принципи управління, соціальне управління, організація праці.
Теми презентацій:

1. Процес управління, його функції.

2. Основи організації праці персоналу медичних організацій.

Питання для обговорення:
1. Що включає концепція управління персоналом?

2. Назвіть головні принципи управління персоналом.
3. Які найважливіші цілі організації органів та закладів охорони здоров’я в роботі з персоналом?

4. Що таке принципи управління персоналом?

5. Що таке організація праці?

Методичні вказівки
Готуючись до відповіді на перше питання, необхідно звернути увагу на сутність поняття «концепції управління персоналом». Концепція управління персоналом включає: розробку методології управління персоналом, формування системи управління персоналом і розробку технології управління персоналом. Слід підкреслити, що основою концепції управління персоналом у сучасний період є зростаюча роль особистості працівника; знання його мотиваційних установок, вміння їх формувати та направляти згідно до завдань, які стоять перед закладами охорони здоров’я. 

Вивчаючи основні принципи управління персоналом, слід зазначити, що вони є складовою принципів соціального управління. Принципи управління персоналом – це правила, основні положення та норми, які повинні використовувати керівники та спеціалісти у процесі управління персоналом. Студенти мають знати групи принципів: принципи, які характеризують вимоги до формування системи управління персоналом, та принципи, які визначають направлення розвитку системи управління персоналом.

Готуючи відповідь на останнє питання, підкреслить, що якою б не була технічна база медичних організацій, процес надання медичної допомоги не може здійснюватися без ціленаправленої діяльності медичного працівника, який використовує технічні засоби. Дайте визначення поняття «організація праці». Організація праці медичних працівників базується на пізнанні і використанні економічних законів, законів фізіології і психології праці, даних досліджень соціальної науки, а також математики і кібернетики, спирається на знання юридичної науки.

Заняття 6. Персональний менеджмент
План
1. Розробка та проведення кадрової політики на підприємстві. 
2. Форми організації та оплати праці.
3. Соціально-психологічні чинники керівництва персоналом в лікувальному закладі.
Ключові терміни: персональний менеджмент, кадрова політика, кадрове планування, стратегічне планування, тактичне планування, оперативне планування,  кадрова стратегія, кадрові цілі, кадрові завдання, кадрові  заходи, соціальна політика та політика оплати праці, метод визначення виняткових ситуацій, метод визначення цілей, метод делегування, метод мотивації, психологічні аспекти управління, 
Теми презентацій:

1. Алгоритми прийняття управлінського рішення.

2. Специфіка процесу прийняття рішення в медичних закладах.

Питання для обговорення:
1. Дайте визначення поняття «персональний менеджмент», «кадрова політика».

2. Які розділи роботи визначає кадрове планування?

3. Визначте види кадрового планування.

4. Що таке «кадрова стратегія»?

5. Які основні напрямки кадрової політики?
6. Які найважливіші цілі організації органів та закладів охорони здоров’я в роботі з персоналом?

Методичні вказівки
Готуючи відповідь на перше питання, варто зазначити, що персональний менеджмент як наука вивчає фактори й умови ефективної роботи керівника та його підлеглих. Організація роботи керівника має певні закономірності, принципи, правила, що вимагають творчого усвідомлення, для визначення ступеня їх втілення з урахуванням ситуації в медичній організації. Серед кола питань персонального менеджменту особливе значення має планування і розподіл робочого часу, а також проблеми організації особистої праці керівника.
У другому питанні дайте визначення поняття «кадрова політика». Процес кадрового планування містить: кадрові стратегії, кадрові цілі, кадрові завдання, кадрові заходи. Кадрове планування є багатогранним процесом. Виділяють стратегічне, тактичне та оперативне кадрове планування, а також довгострокове, середньострокове, короткострокове планування. Дайте характеристику вищезазначених видів кадрового планування. Необхідно підкреслити, що кожен з цих видів планування має свої цілі, заходи і потенціали в групах функцій кожної підсистеми, і разом вони створюють ієрархічну багатомірну структуру у вигляді піраміди, де верхньою частиною є стратегічне планування, середньою – тактичне, а нижньою – оперативне планування.
При підготовці відповіді на третє питання зазначте, що структурними елементами кадрової політики підприємства є вибір стилю управління, соціальна політика та політика оплати праці, політика в сфері освіти (підвищення кваліфікації), створення належних умов праці.  Соціальна політика та політика оплати праці передбачає: встановлення тарифної сітки, встановлення моральних економічних стимулів, соціальні виплати та пільги, не передбачені законодавством, пенсійне забезпечення організації.

Вивчаючи основи управлінської діяльності в медичному закладі, необхідно підкреслити важливість соціально-психологічних аспектів. Серед них виділяють: високий ступінь відповідальності, зовнішні та внутрішні організаційні фактори та функції. Виконання кожної функції управлінської діяльності обумовлює практично повний спектр психологічних проблем, які охоплюють фактично всі сфери психічної організації особистості керівника.

Заняття 7. Інформаційне забезпечення управління медичним 

персоналом
План 
1. Комунікації та інформаційні системи. 
2. Джерела та види внутрішньої та зовнішньої інформації. 
3. Первинні та вторинні дані. Об’єктивна та суб’єктивна інформація.
Ключові терміни: інформація, управлінська інформація, інформаційна система, інформатизація, моніторинг здоров’я, документ, діловодство, етапи документування, формуляр документа, посадова інструкція, рішення (постанова), розпорядження, наказ, вказівка, протокол, довідка, службовий лист.
Теми презентацій:
1. Сутність, роль та значення комунікацій у процесі управління медичним закладом.

2. Інформація та її значення для ефективного функціонування організації.

3. Як організувати роботу з інформацією.

Питання для обговорення: 
1. Дайте визначення інформації та управлінської інформації.

2. Що таке інформаційні системи? Визначте їх основні функції.

3. Що таке моніторинг здоров’я?

4. Дайте визначення інформаційному забезпеченню, поясніть його значення в управлінні.

5. Назвіть напрями і завдання інформатизації медичної галузі в Україні.

6. Які загальні принципи оптимізації системи інформаційного забезпечення є важливими для медичних закладів України?

7. Назвіть етапи документування управлінської діяльності.

8. Яке значення має медична інформація для управління медичним закладом?

9. Що таке класифікація документів, яке значення вона має для менеджменту організації?

10. Що таке діловодство?

Методичні вказівки
При підготовці відповіді на перше питання, необхідно зазначити, що з практичної точки зору  найважливішими властивостями інформації є, по-перше, цінність, яка визначається забезпеченням можливості досягнення мети, поставленої перед отримувачем інформації. По-друге, достовірність, тобто відповідність отриманої інформації об’єктивній реальності. По-третє, актуальність – міра відповідності цінності та достовірності інформації поточному часу. Таким чином, управлінська інформація – це сукупність необхідних нових, сучасних і репрезентативних даних, які сприятимуть якісному виконанню управлінських рішень та здійсненню управлінської діяльності. До інформації існують такі вимоги, як точність, періодичність надходження, своєчасність (оперативність), повнота, корисність та доступність.
Вивчаючи питання джерел та видів внутрішньої та зовнішньої інформації, необхідно зазначити, що документація має бути впорядкована та систематизована, виконувати такі функції: збирання, зберігання, накопичення інформації, пошук і передача даних, планування системи та її організація. Дайте визначення поняття «інформатизація системи охорони здоров’я», назвіть найважливіші напрямки розвитку інформатизації. 
Готуючи відповідь на третє питання, назвіть основні принципи оптимізації інформаційно-документального забезпечення діяльності закладів у галузі охорони здоров’я.
Заняття 8. Фінансовий менеджмент (частина І)
План
1. Сутність фінансів. Особливі ознаки фінансів. 
2. Джерела формування коштів систем охорони здоров’я. 
Ключові терміни: фінансування, об’єкт фінансів, суб’єкт фінансів, податок, цільовий внесок, співплатежі, страхова медицина.
Питання для обговорення:

1. Дайте визначення поняття «фінансові ресурси».
2. Виділіть об’єкт та суб’єкт фінансів.

3. Класифікація фінансових ресурсів. 

4. Особливі ознаки фінансів.
5. Визначте основні джерела формування коштів в охороні здоров’я.

6. Фінансові моделі систем охорони здоров’я, їх подібні та відмінні риси.

Методичні вказівки
У першому питанні варто звернути увагу на те, що гроші створили умови для появи фінансів як самостійної сфери грошових і частини виробничих відносин. Об’єктом фінансів виступають валовий внутрішній продукт та національний дохід, а суб’єктами – держави, медичні заклади, підприємства, громадяни.  Необхідно дати визначення поняття «фінансові ресурси». Дайте класифікацію фінансових ресурсів. Фінансові ресурси характеризуються певними рисами і ознаками. Серед основних рис можна виділити: грошову форму, розподільчий характер, акумуляцію та використання фінансових коштів на безоплатній основі. До особливих ознак фінансів відносять: виявлення соціально-економічних відносин власності, перебування в постійному русі, наявність особливих джерел збору коштів. 
При підготовці відповіді на друге питання слід визначити основні джерела фінансування галузі. Основними джерелами фінансування є загальні податкові надходження, цільовий внесок на обов’язкове медичне страхування (ОМС), премії добровільного медичного страхування (ДМС), особисті кошти громадян. Загальні податкові надходження – обов’язкові платежі, які стягуються у визначеному законодавством порядку залежно від об’єкту оподаткування. Податки класифікуються за: механізмом стягнення – прямі, непрямі; об’єктом оподаткування – ресурсні та майнові; методом оподаткування – прогресивні, регресивні; рівнем збору (адміністративною ознакою) – державні, регіональні, місцеві; типом збору – загальні, адресні.
Заняття 9. Фінансовий менеджмент (частина ІІ)
План

1. Бюджет, Бюджетні трансферти.
2. Механізми формування бюджету в охороні здоров’я.
Ключові терміни: державна медицина, приватна медицина, бюджет, обов’язкове медичне страхування, добровільне медичне страхування. 

Питання для обговорення:

1. Бюджет, механізми його формування в Україні.
2. Бюджетні трансферти, та їх класифікація.

3. Джерела фінансування систем охорони здоров’я.

4. Механізми формування бюджету в охороні здоров я.
Методичні вказівки


При підготовці відповіді на перше питання необхідно дати визначення поняття «бюджет». Дайте визначення поняття «бюджетні трансферти», наведіть класифікацію бюджетних трансфертів. Слід зазначити, що Державний бюджет України формується із загальних податків  (60 % всіх доходів), платежів.
Друге питання присвячене механізмам формування бюджету в охороні здоров’я. Основними джерелами фінансування системи охорони здоров’я України є Державний і місцевий бюджети, які в сукупності утворюють зведений бюджет. Визначення витрат на утримання установ охорони здоров’я здійснюється за певними показниками. До них відносять: кількістю лікарняних ліжок, кількістю лікарняних посад, кількістю лікарських відвідувань, кількістю ліжко-днів.
Заняття 10. Маркетинг на ринку медичних послуг 
та його особливості
План

1. Виникнення та історія маркетингу. 
2. Зміст, види, рівні маркетингу та його особливості в охороні здоров’я. Контрольовані та неконтрольовані чинники діяльності організації. 
3. Зміст маркетингового дослідження. 
4. Монополія та конкуренція на медичному ринку.
Ключові терміни: економіка, маркетинг, охорона здоров’я, нестача, потреба, попит, обмін, пропозиція, угода, ринок, медична послуга, покупець, продавець, реклама, сервіс, маркетингове дослідження, маркетингова концепція, управління маркетингом. 
Теми презентацій:
1. Чинники розвитку маркетингового середовища.
2. Завдання і зміст маркетингових досліджень.

3. Особливості менеджменту й маркетингу в охороні здоров'я.

Питання для обговорення:

1. Етапи формування і розвитку концепцій управління маркетингом. 

2. Характеристика основних концептуальних підходів до управління маркетингом.

3. Суть маркетингу та його основні поняття.

4. Процес управління маркетингом, його основні етапи.

5. Маркетинг в охороні здоров’я.

6. Характеристика видів маркетингу в охороні здоров’я.
7. Особливості маркетингу при різних варіантах попиту на медичні послуги.

8. Монополія та конкуренція на ринку медичних послуг.

Методичні вказівки
У першому питанні дайте визначення поняття «маркетинг». Зауважте, що маркетинг виник із появою торгівлі, коли від ремісників відокремилися як соціальна група торгівці, посередники, купці. На кожному етапі економічного розвитку формувалася певна концепція, що передбачала певний підхід до маркетингу та підприємницької діяльності. Основними концепціями маркетингу є: концепція удосконалення виробництва, концепція удосконалення товару, концепція інтенсифікації комерційних зусиль, маркетингова концепція, концепція соціально-етичного маркетингу, концепція маркетингу стосунків (управління маркетинговою діяльністю організацій). Дайте характеристику вищезазначених концепцій.

У другому питанні слід розглянути наступні економічні категорії: «нестаток», «потреба», «попит», «товар», «обмін», «угода», «ринок». Економічним завданням маркетингу є проникнення на ринок, збільшення обороту і збуту виготовленої продукції, одержання прибутку. Визначте функції маркетингу. Маркетинг в охороні здоров’я – система принципів, методів і засобів, що базуються на комплексному вивченні попиту споживачів і цілеспрямованому формуванні пропозиції медичних послуг закладами охорони здоров’я. Визначте мету маркетингу. Дайте класифікацію маркетингу залежно від об’єму маркетингового впливу та при різних варіантах попиту.
У третьому питанні необхідно зазначити, що аналіз ринкових можливостей передбачає вивчення маркетингового середовища, в якому діє організація – внутрішнього (мікро)  і зовнішнього (макро). Дослідження маркетингового мікросередовища передбачає вивчення структури організації і персоналу, постачальників ресурсів, конкурентів, контактних аудиторій і посередників. Вищезазначені фактори є факторами внутрішнього середовища і в цілому контролюються організацією. До факторів зовнішнього середовища відносять: демографічні, економічні, науково-технічні, нормативно-правові, соціально-культурні. Дайте визначення поняття «системи маркетингових досліджень». Зміст маркетингового дослідження полягає у використанні маркетингової інформаційної системи, як інструмента для пошуку і надання інформації для прийняття маркетингових рішень різного рівня. Визначте найбільш типові напрямки збору інформації в системі маркетингових досліджень. Дайте характеристику методів збору маркетингової інформації. 
В останньому питанні дайте визначення поняття «конкуренція». Назвіть види конкуренції.  Зауважте, що в ринковій економіці конкурентне середовище виконує такі важливі функції: регулювання, розподільчу, стимулюючу. Чиста конкуренція характеризується великою кількістю виробників на ринку, однак частка кожного в загальному продукті зовсім незначна – 1 %. Для ринку характерна цінова конкуренція, наявність на ринку однорідних за якістю продуктів. У системі недосконалої конкуренції дістала значного поширення ринкова структура монополістичної конкуренції. У ній поєднується риси чистої конкуренції й деякі характеристики монополізму. Слід зауважити, що на ринку суспільного здоров’я діє монополістична конкуренція, ознакою якої є вплив учасників ринку на ціни та отримання прибутку. Вона особливо характерна для приватного комерційного сегмента в охороні здоров’я. Ще однією поширеною структурою є монополія великих клінік, де надають невідкладну (лікарні швидкої та невідкладної допомоги) та вузькоспеціалізовану медичну допомогу (центри кардіохірургії, нейрохірургії, трансплантології, онкології) і централізовані багатопрофільні лікарні. 
Заняття 11. Маркетингова діяльність лікувально-профілактичних закладів (частина І)
План

1. Український ринок ліків та медичного обладнання. 
2. Особливості медичної послуги як товару. 
Ключові терміни: фармацевтичний маркетинг, маркетингова стратегія, суб’єкт фармацевтичного ринку, лікарські засоби, ринок медичних послуг.
Питання для обговорення:
1. У чому полягає маркетингова стратегія фармацевтичних підприємств України?

2. Назвіть основні завдання які вирішує фармацевтичний маркетинг.

3. Назвіть основні суб’єкти фармацевтичного ринку.

4. Перелічить характеристики притаманні медичним послугам.

Методичні вказівки
При підготовці відповіді на перше питання, необхідно підкреслити, що маркетингова стратегія фармацевтичних підприємств України визначена загальною стратегією розвитку національного фармацевтичного ринку. Маркетингова стратегія фармацевтичних підприємств передбачає створення і випуск ефективної продукції медичного призначення і підвищення якості лікарських засобів. Назвіть функції фармацевтичного маркетингу.  
У другому питанні підкресліть, що ринок медичних послуг відрізняється від ринку товарів. Відмінні риси ринку медичних послуг від ринку товарів: вироблена продукція негайно надходить до замовника, і медична послуга не накопичується; основним критерієм вибору є не тільки ціна послуги, а й якість, терміни постачання, методи виробництва; ринок індивідуалізований – пацієнт вступає в тісні зв’язки з організацією продавця послуг; попит визначається властивостями запропонованих послуг або існуючою оцінкою, використання останніх наукових досягнень може бути однією з головних переваг; санітарно-епідемічна обстановка може викликати швидкі і сильні зміни потреб у медичних послугах. Сегментація ринку послуг здійснюється за такими ж критеріями, що і сегментація товарного ринку: географічному, соціальному, демографічному, поведінковому. Однією з особливостей маркетингу послуг є його націленість на задоволення соціальних потреб.
Заняття 12. Маркетингова діяльність лікувально-профілактичних закладів (частина ІІ)
План

1. Життєвий цикл послуги в практиці охорони здоров’я. 
2. Система прийняття рішення в медичному закладі щодо реалізації власних послуг.
Ключові терміни: життєвий цикл послуги, стадія розробки, стадія впровадження послуги, стадія росту, стадія зрілості, стадія насичення, стадія спаду, маркетингові заходи.

Питання для обговорення:

1.
Дайте визначення поняття «життєвий цикл послуги».

2.
Які критерії оцінки життєвого циклу послуги?

3.
Назвіть стадії життєвого циклу послуги.

4.
Дайте характеристику стадії розробки послуги.

5.
Визначте основні напрямки діяльності виробника на стадії впровадження послуги на ринок.

6.
Визначте основні особливості просування послуги на стадії росту.

7. Які основні прийоми стратегічного управління на стадії «зрілості»?
8.
Охарактеризуйте напрями управлінської діяльності на стадії насичення ринку та на стадії «спаду».

Методичні вказівки

При підготовці відповіді на перше питання дайте визначення поняття «життєвий цикл послуги». Тривалість життєвого циклу послуги обумовлює рівень прибутковості підприємства і його стратегічні перспективи. Назвіть критерії оцінки життєвого циклу послуги. Виділіть стадії життєвого циклу послуги. Варто додати, що кожна стадія життєвого циклу послуги вимагає застосування відповідних маркетингових заходів виробником, які передбачають реалізацію стратегічних цілей і формування тактики поводження на ринку.
При підготовці відповіді на друге питання варто звернути увагу на систему прийняття рішення в медичному закладі щодо реалізації власних послуг. Необхідно підкреслити багатофакторність цього питання, та визначити основні мотиви прийняття управлінських рішень в залежності від стратегічних задач медичного закладу.
Заняття 13. Бізнес-планування в медичних закладах
План

1. Основні теоретичні засади бізнес-планування. 
2. Цілі та задачі бізнес-планування в медичному закладі. Методи планування.
3. Правове регулювання та ліцензування.
Ключові терміни: план, охорона здоров’я, стратегічне планування, поточне директивне та індикативне планування, управління, кадри, персонал, господарська діяльність, ліцензія, кваліфікаційні вимоги, організація перевірок, акредитація медичного закладу.

Теми презентацій:
1. Бізнес-планування як інструмент вдосконалення управління в медичному закладі. 

2. Стандарти надання медичної допомоги як інструменти акредитації.

3. Розвиток та сучасний стан міжнародної акредитації.
Питання для обговорення:

1. Бізнес–план: методика складання. Значення для підприємницької діяльності. 

2. Характеристики і види організаційно-правових форм підприємницької діяльності в охороні здоров’я.

3. Назвіть основні принципи державної політики в сфері ліцензування.

4. Яким нормативним актом визначається ліцензування в системі охорони здоров’я?

5. Наведіть основні ліцензійні вимоги до господарської діяльності з проведення медичної практики.

6. У чому полягають основні функції органу ліцензування?

7. Які основні документи подають до Міністерства охорони здоров’я України для ліцензування господарської діяльності з медичної практики?

Методичні вказівки
При підготовці відповіді на перше питання необхідно сказати, що планування в системі охорони здоров’я – одна із загальних функцій управління, вид управлінської діяльності, направленої на визначення цілей, ефективних методів, шляхів, засобів і етапів їх досягнення, необхідних ресурсів, витрат і результатів медичних закладів. Дайте  характеристику поняття «бізнес-план». 
Розглядаючи цілі та задачі бізнес-планування, зауважте, що метою розробки бізнес-плану є планування господарської діяльності фірми на найближчий і віддалені періоди, відповідно до потреб ринку і можливостей отримання необхідних ресурсів. Важливими елементами бізнес-планування є постановка цілей та задач. Назвіть цілі та задачі бізнес-планування, дайте коротку характеристику. 
Готуючи відповідь на питання правового регулювання та ліцензування, зазначте, що згідно до чинного законодавства України певні види господарської діяльності, зокрема медичної, здійснюються лише за наявності спеціального дозволу – ліцензії, яку видає орган ліцензування. Вивчення нормативно-правових документів свідчить про певний порядок ліцензування, який встановлює порядок здійснення господарчої діяльності. Суб’єкти діяльності діють згідно до ліцензійних умов, тобто до нормативно-правового акту, положення якого встановлюють кваліфікаційні, організаційні, технологічні та інші вимоги щодо провадження певного виду діяльності, для яких необхідні спеціальні знання, включаються кваліфікаційні вимоги до працівників. З’ясуйте якими нормативними документами регламентується діяльність закладів охорони здоров’я. Згідно з правилами ліцензування, «медична практика» це діяльність, яка пов’язана з комплексом спеціальних заходів, спрямованих на сприяння поліпшенню здоров’я, підвищення санітарної культури, запобігання захворюванням та інвалідності, на діагностику, реабілітацію, що здійснюється особами, які мають спеціальну освіту. Визначте основні положення статті 74 Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров'я» вiд 12.06.2011. 
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