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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В  МЕДИЦИНСКОМ ВУЗе

Обучение в медицинском университете начинается с освоения предметов, которые рассматривают структуру и функцию нормального организма, далее изучают предметы, которые дают информацию о структуре и функциях больного организма. Патологическая физиология, одна из немногих теоретических медицинских наук, открывающая перед студентами медицинских ВУЗов вопросы общего учения о болезни, о причинах и механизмах их развития и др. [1]. 
В ХНМУ осуществляется подготовка иностранных студентов разных стран в группах с преподаванием на английском языке. С каждым годом количество студентов с англоязычной формой обучения увеличивается, а уровень исходной теоретической подготовки студентов иностранцев обучающихся на английском языке снижается [2, 3], что по нашему мнению является актуальной и существенной проблемой. 

В процесс подготовки студентов, на нашей кафедре преподавателями используются  компьютерные лекционные и учебно-методические материалы на аутентичном английском языке, видеоматериалы с примерами клинических патологических процессов, состояний и болезней. Этот материал постоянно дополняется новыми научными данными и новой литературой.  Сотрудники кафедры, работающие с англоязычными студентами, принимают активное участие в подготовке к каждому занятию дополнительно новых тестовых заданий, ситуационных задач, учебных пособий. Преподаватели  стараются способствовать формированию у студентов представлений об общих закономерностях возникновения, течения и исхода патологических процессов и заболеваний на основе комплексного использования достижений патофизиологии, патоморфологии и других медико-биологических дисциплин. Рассматриваются важнейшие закономерности развития заболеваний органов и систем. Особое место уделяется особенностям этиологии и патогенеза этих заболеваний. Главной целью патологической физиологии и клических наук является изучить болезнь чтобы эффективно ее предупредить и лечить. Коллектив кафедры прилучает иностранных студентов к изобретательской работе, подготовке рефератов. Активно действует студенческий кружок, члены которого выступают на научных конференциях. Не всегда наблюдаются соответствие морфологических и функциональных изменений, но они тесно взаимосвязаны. При изменении структуры включаются компенсаторные механизмы, поэтому функция органа может быть сохранена. Поэтому, многие вопросы клинического характера не могут быть решены, основываясь только на данных микроскопического исследования секционного материала. В эксперименте это становится возможным. Метод экспериментального воспроизведения моделирования болезней используется для обучения студентов патофизиологической физиологии. Цель эксперимента заключается в том, чтобы вызвать болезнь у животного, изучить ее и полученные данные применить в клинике. При моделировании патологических процессов на живых объектах большое значение имеет принцип подбора лабораторных животных, в каждом случае следует учитывать их видовые и родовые особенности. Студенты наблюдают развитие основных сосудистых явлений при воспалении на лягушках, вызывают лихорадку у кроликов путем введения пирогенала, изучают влияние гипотермии на чувствительность белых мышей к кислородному голоданию. 
Выводы. Таким образом, несмотря на множество трудностей возникающих на пути к профессионализму студентов-медиков, преподаватели стараются совместить современные инновации и традиции в преподавании иностранным студентам общемедицинских наук.
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