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Мета: удосконалення спостереження за станом серцево-судинної системи (ССС) в юнаків на основі визначення функціональних можливостей серцево-судинної системи під час фізичного навантаження (ВЕМ).

Матеріали та методи: проведено спостереження за 74 юнаками, з них – 32 (43,2±5,8%) професійни спортсмени. Обстеження включало реєстрацію ЕКГ, ЕхоКГ, ВЕМ, визначення показників варіабельності серцевого ритму (ВСР). На момент первинного обстеження  26 (35,1±5,6%)  підлітків мали адекватну адаптацію під час ВЕМ та показники ВСР, що відповідали нормотонічної реакції вегетативної нервової системи (ВНС).  Всі вони професійно займалися спортом та потребували динамічного спостереження. До останніх  48 підлітків   входили: юнаки,   яки мали порушення на ЕКГ, зниження адаптації до фізичного навантаження, з них – 6 професійних спортсменів та двоє хлопців з гіпертрофією міокарда лівого шлуночка. 59,4±5,7% хлопців мали ознаки гіперсимпатикотонії (показники ВСР). Це потребувало корекції режиму дня та харчування, обмеження інтенсивних фізичних навантажень, усунення від змагань та призначення кардіотрофних препаратів продовж 2-3 місяців. 
Отримані результати: за результатами  повторного (через 6 місяців) обстеження 74 юнаків   скарги астено-вегетативного характеру визначено лише в 21,6±4,8% хлопців. Порушення на ЕКГ в стані спокою виявили зменшення порушень процесів реполяризації  (20,3±4,7%) та реєстрації надшлуночкової екстрасистолії (5,4±2,6%). За даними добового моніторингу серцевого ритму за Холтером вони зберігалися в 6 (8,1±1,5%) підлітків, але частота їх  зменшилась  в 1,5 – 2 рази. У 24 (32,4±5,5%)  юнаків із адекватною функціональною адаптацією до фізичної напруги не встановлено  кардіальних скарг, показники ЕКГ та систолічної функції лівого шлуночка не відрізнялися від нормативних.  Двоє юнаків  (2,7±1,1%) мали адекватну відповідь на  фізичне навантаження, але виявлені ознаки гіперсимпатикотонії показників ВСР.  Збереження скарг, змін на ЕКГ в стані спокою спостерігалося в 12 (16,2±2,6%) хлопців. Під час  ВЕМ функціональна адаптація до фізичного навантаження у 32 (43,2±5,8%)  була адекватна,  показники ВСР відповідали нормальним  значенням. В інших 17 (24,3±3,8%) була знижена за рахунок підвищення АТ за гіпертонічним типом та за рахунок ознак порушень процесів реполяризації та  зниження ВСР. 
Висновки: при контрольному  дослідженні функціонального стану ССС через 6 місяців встановлено позитивну динаміку в 57,7±5,0% випадків, за  рахунок зниження тонусу симпатичного відділу ВНС та адекватної реакції на фізичне навантаження. Це  свідчить про необхідність проведення повторних досліджень  функціонального стану ССС та ВСР у  юнаків, професійна діяльність яких в подальшому пов'язана з підвищеними фізичними та психологічними навантаженнями (спорт, армія).
