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До питання професійної кваліфікації 
керівних кадрів закладів охорони здоров’я в сучасних умовах
Розвиток соціальної сфери, задоволення потреб населення в соціальних послугах, соціальний захист населення мають надзвичайно важливе значення для стабілізації ситуації та подальшого соціально-економічного розвитку нашої держави, забезпечення її соціальної безпеки. Одне з ключових місць в цьому напрямі належить сфері охорони здоров’я та забезпеченню населення якісними та доступними медичними послугами. Проте, на сучасному етапі стан медичної галузі, наявні в ній проблеми, що пов’язані з фінансовим забезпеченням, управлінням та організацією системи охорони здоров’я, розвитком інфраструктури, технічним та кадровим потенціалом, не дозволяють забезпечити потреби населення в медичних послугах на належному рівні та досягати необхідних позитивних зрушень в управлінні громадським здоров’ям у країні.
Світовий досвід в сфері публічного управління та в бізнес-адміністрування свідчить, що ефективність роботи як всієї галузі, так і одного підприємства чи організації в значній мірі залежить від ефективного управління ним, професіоналізму, компетентності, згуртованості та відданості справі і прагненню до досягнення найкращих результатів команди менеджменту. Відтак, одним із вирішальних чинників на шляху до побудови ефективної системи охорони здоров’я в країні, що відповідала б потребам та інтересам населення, особливо в умовах її реформування, має стати забезпечення галузі керівними кадрами, здатними максимально збільшити і використати потенціал її розвитку та забезпечити ефективність як окремих підприємств, організацій та закладів, так і галузі в цілому.

Визначені в існуючих нормативно-правових документах вимоги щодо володіння певними знаннями до керівників лікувально-профілактичних закладів [3] є дійсно необхідними і актуальними для керівних кадрів у сфері охорони здоров’я, проте за сучасних умов та змін, які відбуваються в галузі вони є недостатніми для забезпечення ефективного управління як окремими закладами, так і галуззю в цілому.
Вивчаючи зарубіжний досвід в цій сфері О. Коваленко зазначає, що «управлінці в розвинених країнах світу – це фахівці з економічною чи юридичною освітою, так звані медичні менеджери, а в Україні велика частка управлінців у галузі охорони здоров’я – фахівці без досвіду та навичок державного управління, які мають медичну освіту (лікарі-практики) і більшість з яких не мають правової чи економічної підготовки» [2, с. 144]. При цьому підготовка медичних менеджерів в європейських країнах здійснюється в коледжах, університетах, бізнес-школах через програми на зразок «управління охороною здоров’я або людськими ресурсами», «ділове адміністрування із спеціалізацією в галузі управління охороною здоров’я» тощо.
Тобто, у вітчизняній практиці управління сферою охорони здоров’я маємо тенденцію до зайняття керівних посад фахівцями в медичній галузі, які не мають управлінської освіти, в той час як в європейському досвіді управлінцями в галузі здебільшого є фахівці з управління, що не мають галузевої освіти, проте управлінська освіта яких була орієнтована на сферу охорони здоров’я.

Зазначимо, що ряд авторів піднімають питання, керівник якого зразка потрібен галузі: фахівець (організатор), управлінець (менеджер) чи професійний управлінець. На їхню думку, фахівець має галузеву освіту, досвід, школу організації, але не є управлінцем, професійно володіє інформацією про об’єкт управління, але не є професійним суб’єктом управління. Управлінець має управлінську освіту, спеціальні знання, але не с фахівцем, він є професійним суб’єктом управління, але не професійно володіє інформацією про об’єкт управління. Професійний управлінець має галузеву і управлінську освіту, він є професійним суб’єктом управління та професійно володіє інформацією про об’єкт управління. Отже, ключове посилання полягає в тому, що професійний управлінець має досконало знати галузь (мати галузеву освіту) і вміти управляти (мати професійну управлінську освіту) [4, с. 78].
Саме останній варіант – професійний управлінець може бути найбільш вдалим і найбільш ефективним в умовах нашої країни. Як зазначає Д.В. Карамишев, «професіоналізм управлінця системи охорони здоров’я покликаний забезпечити якісне виконання посадових обов’язків; стабільність сектора, за який він безпосередньо відповідає; постійну готовність до підготовки та реалізації рішень зі складних завдань; можливість підвищення своєї кваліфікації тощо; професійне виконання спеціальних завдань і функцій, пов’язаних з управлінською діяльністю; галузеве спрямування на основі здобутого досвіду» [1].
Отож, реформування галузі охорони здоров’я та нові умови здійснення діяльності закладів охорони здоров’я, при надзвичайно високому значенні галузі для соціальної стабільності та соціально-економічного розвитку держави, ставлять високі вимоги до управлінських кадрів, які мають бути професійними управлінцями, що володітимуть знаннями та компетенціями щодо: організації, специфіки та особливостей роботи в галузі охорони здоров’я; публічного управління в сфері охорони здоров’я, управління громадським здоров’ям; економічних та юридичних аспектів управлінської діяльності в публічній сфері або/та в комерційних організаціях; сучасних підходів методів та інструментів управлінської діяльності, що можуть бути застосовані в сфері охорони здоров’я. 
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