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Актуальность. Биофлавоноиды (БФ) представляют собой многочисленную группу полифенольных растительных соединений, в основе строения которых лежит трицикл флавана [Левицкий А.П., 2010]. БФ обладают очень широким спектром биологического действия [Andersen О.М., Markham K.R, 2005; Чекман I.C., Завалько I.B, 2008.], однако ведущими считаются антиоксидантные и ангиопротекторные свойства, что дало основание Сцент-Дьёрьди назвать их витамином Р. Появились данные о способности БФ оказывать антидиабетическое [Цисельский Ю.В., 2010] остеопротекторное [Макаренко О.А., 2010], гепатопротекторное [Місюрова та in., 2004] и противовоспалительное Middleton Е. et al., 2000] действие. 
Цель настоящей работы - исследование ведущих патофизиологических механизмов лечебно-профилактического действия БФ при экспериментальной патологии.

Материалы и методы. На крысах моделировали гепатит, остеопороз, пародонтит, стоматит, сахарный диабет 1го типа, язву желудка. В качестве источника БФ использовали кверцетин, нарингин, гесперидин, генистеин, а также растительные экстракты, содержащие БФ (черника, виноград, соя). Состояние органов и тканей оценивали по уровням биохимических маркеров воспаления, дисбиоза и защитных систем.

Результаты. Установлено, что в патогенезе практически всех изученных заболеваний существенную роль играет микробный фактор, т.е. развитие генерализованного или регионального дисбиоза, в основе которого лежит ослабление врожденного антимикробного иммунитета. Наиболее ранней реакцией организма на чужеродный микробный фактор является активация свободнорадикального окисления и образование активных форм кислорода, которые быстро превращаются в сильные антимикробные соединения гипохлориты, перекиси липидов, пероксинитрил и др.. Патогенетическая роль БФ состоит в укреплении стенки сосудов и снижении её проницаемости, что ослабляет транслокацию бактерий и их токсинов, а также в усилении антимикробной функции печени, являющейся главный барьером на пути следования микробов и токсинов из кишечника. Предложены рецептуры новых эффекгивных лечебно - профилактических средств, содержащих БФ.

Заключение. Обоснована роль дисбиотических факторов в патогенезе многих заболеваний и показана антидисбиотическая функция БФ, что в значительной степени предопределяет их лечебно-профилактическое действие.
