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В патогенезі полінозу важливе значення мають порушення співвідношень імунологічних показників, що свідчать про активацію гуморальної ланки імунної системи. У дослідження ввійшли 125 хворих на поліноз, з них 100 хворих з грибковою сенсибілізацією та 25 хворих без грибкової сенсибілізації; групу контроля склали 20 практично здорових осіб. Визначення рівнів ІЛ-2, 4 та 10, ІФН-γ в сироватці крові здійснювали імуноферментним методом з використанням тест-систем ProConIL-2, ProConIL-4, ProConIL-10 та ProConINFγ "Протеиновый контур" (Росія), а ТЧР-β1- з використанням набору "TGF -β1 ELISA" фірми DRG (Німеччина), у базальних умовах. 
Особливості змін імунологічних показників у хворих на поліноз з грибковою сенсибілізацією по відношенню до групи контролю характерізовались підвищенням вмісту ІЛ-4 та ІЛ-10 у сироватці крові і зменшенням вмісту ІФН-γ, ТЧР-β1 та ІЛ-2, усі зміни носили достовірний характер (p<0,005). В групі хворих на поліноз без грибкової сенсибілізації вміст ІЛ-4 та ІЛ-10 в сироватці крові були також достовірно вище, а концентрація ІФН-γ, ТЧР-β1 та ІЛ-2 – достовірно нижче ніж в групі контролю (p<0,005). У хворих на поліноз в порівнянні з групою контролю зміни вищезгаданих імунологічних показників носили аналогічний характер. У хворих на поліноз з грибковою сенсибілізацією по відношенню до групи хворих на поліноз без неї відмічалось достовірне підвищення вмісту ІЛ-4 та ІЛ-10 і зниження вмісту ІФН-γ, ТЧР-β1 та ІЛ-2 у сироватці крові (p<0,005).
У хворих на поліноз з наявністю грибкової сенсибілізації встановлено переважну активацію гуморальної ланки імунітету, підвищення таких показників, як ІЛ-4,10, та зниження ІФН-γ та ІЛ-2 більш істотне, ніж у хворих без сенсибілізації до грибів. Крім того в цій же групі хворих визначені більш істотні порушення у співвідношеннях ТЧР-β1 та ІЛ-10, що може свідчити про зрив компенсаторних функцій регуляторних клітин.
