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Харківська медична академія післядипломної освіти

Студенти-бакалаври сестринської справи вивчають предмет «Економіка охорони здоров’я» на другому курсі коледжу. Однією із провідних тем є запровадження медичного страхування.
Як відомо, медичне страхування це форма соціального захисту потреб населення в охороні здоров’я, метою якого є встановлення гарантій на отримання безоплатної медичної допомоги. Існує багато невирішених питань щодо необхідності реформування системи охорони здоров’я. Економічна криза в Україні призвела до погіршення якості медичного обслуговування. У теперішній час аналіз медичного страхування показав, що для своєї реалізації потребує суттєвого його удосконалення до рівня міжнародних стандартів. Бо тепер система не дозволяє в повній мірі забезпечити право громадян на гідну медичну допомогу. З метою активації роботи міністерством охорони здоров’я України було розроблено та прийнято до реалізації «Національну стратегію реформування системи охорони здоров’я в Україні на період 2015-2020», що дозволить підняти вітчизняну систему охорони здоров’я на новий рівень і запровадити ефективну систему соціального медичного страхування. Найкращим, на наш погляд, є законопроект на розгляді у Верховній Раді України, що передбачає створення трирівневої моделі страхування:
· Перший рівень включає солідарну систему загальнообов’язкового медичного страхування, що базується на принципах субсидування і солідарності, а також за рахунок коштів Фонду загальнообов’язкового медичного страхування здійснення страхових виплат;

· До другого рівня входить накопичувальна система загальнообов’язкового медичного страхування, що базується на принципах накопичення коштів застрахованих осіб у Накопичувальному страховому фонді і фінансування витрат на оплату укладання договорів по життєвого медичного страхування і страхових виплат особі після досягнення пенсійного віку;
· Третій рівень – система недержавного медичного страхування на засадах добровільної участі населення.
Таким чином, всі ці положення було закладено у навчальну програму та план навчальної дисципліни «Економіка охорони здоров’я» для студентів бакалаврату Харківського національного медичного університету за фахом «Сестринська справа». Все це відображає наступне: державна політика з розвитку медичного страхування має визначати основні напрямки, принципи і форми економічного та адміністративно-правового впливу у теренах соціального захисту населення з урахуванням державних інтересів та пріоритетів.
