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Актуальность: необходимость проведения антитеррористической операции, несомненно, является одной из наиболее актуальных проблем последних нескольких лет в Украине. Данная ситуация имеет значительное влияние на материальные, психологические, экономические, социальные, демографические факторы, одним из которых является уровень рождаемости.
[bookmark: _GoBack]Цель: провести анализ уровня рождаемости в Харьковской области в условиях непосредственной близости к проведению антитеррористической операции и сравнить полученные результаты с показателями уровня рождаемости до проведения антитеррористической операции.
Материалы и методы: за точку отсчета берем 2009 год, когда антитеррористическая операция ещё не началась на территории Донецкой и Луганской областей. За сравниваемый год берем 2015, когда антитеррористическая операция находилась в достаточно активной фазе. Чтобы найти данные о количестве рожденных в Харьковской области мы использовали Банк данных государственной службы статистики Украины, и получили: количество живорожденных лиц в Харьковской области за 2009 год - 27226, за 2015 год - 11372. Показатель рождаемости на этой территории в 2009 году составил 9,8‰, в 2015 – 9,2‰. 
Результаты: при расчёте показателя наглядности мы получили отрицательное значение, которое равняется -6,12%. Это означает, что показатель рождаемости снизился за этот период больше, чем на 6%.
Выводы: на показатель рождаемости влияют много факторов, в том числе материальная, экономическая и политическая, а так же психологическая ситуация в стране. В частности – антитеррористическая операция, которая проводится в Донецкой и Луганской областях с апреля 2014 года и до настоящего времени. Изучив динамику показателя рождаемости на территории непосредственно граничащей с территорией проведения антитеррористической операции, можно говорить о ее влиянии как один из основных факторов, на данный показатель. Повышение уровня рождаемости, как на территории Харьковской области, так и всей Украины – это основная задача нашего государства. Для решения ее должны быть созданы комфортные условия существования, одно из которых – отсутствие военных конфликтов на территории страны.
