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Лікування ранових інфекцій є актуальною проблемою сучасної медицини взагалі та хірургії, комбустіології й мікробіології зокрема. Значне місце в комплексному лікуванні інфікованих ран належить методам сорбційно-аплікаційної терапії, що спрямована на очищення ран від мікроорганізмів, продуктів їх життєдіяльності, а також некротичних тканин.
Вагомим внеском в розвиток цього напрямку є надання сорбентам селективності шляхом іммобілізації на їх поверхні специфічних лігандів, таких як мікро- та макроелементи, кластери металів, антибіотики, вітаміни та ін. 
Метою роботи було вивчити антибактеріальні властивості комбінованих протимікробних сумішей з сульфометаксазолом аплікаційного призначення в дослідах in vitro.
В експерименті було використано 3 зразки суміші, які містили 5%, 10%, 15% сульфаметоксазолу відповідно. Препаратом-основою став високодисперсний нанокремнезем – сорбент, відомий своїми унікальними фізико-хімічними та медико-біологічними властивостями. В якості лігандів були використані хлорофіліпт, олія кукурудзи, нітрат срібла та хітозан, які були представлені в однаковій кількості в кожному зразку. Зразки сумішей були виготовлені у лабораторії модифікування поверхонь оксидів Інституту хімії поверхні ім. О. О. Чуйка НАН України.
Антибактеріальну активність протимікробних сумішей щодо музейних штамів S. aureus АТСС 29213 та P. aeruginosa АТСС 27853 визначали методом серійних розведень в бульйоні. Дослідження повторювали тричі. Статистичну обробку результатів проводили з використанням стандартних програм обробки даних MS Excel, BioStat LE. Достовірність отриманих результатів визначали за критерієм Ст'юдента (р <0,05). 
За результатами експерименту мінімальна інгібуюча концентрація (MIК) антибактеріальної суміші з 5% сульфаметоксазолу щодо S. aureus складала 25 мг/мл, мінімальна бактерицидна концентрація (МБК) - 50 мг/мл. Стосовно P.aeruginosa МІК зазначеної суміші складала 12,5 мг/мл, МБК - 25 мг/мл. MIК 10% суміші щодо S.aureus склала 12,5 мг/мл, МБК - 25 мг/мл, щодо P. aeruginosa МІК була 6,25 мг/мл, МБК – 12,5 мг/мл. MIК 15% суміші стосовно S. aureus дорівнювала 6,25 мг/мл, МБК -12,5 мг/мл, щодо P. aeruginosa МІК була на рівні 3,125 мг/мл, МБК – 6,25 мг/мл.
Як видно з наведених даних, референс-штам P. aeruginosa мав більш високу чутливість до експериментальних зразків препаратів, а суміш з 15% вмістом сульфометаксазолу виявилася найбільш ефективною. Стосовно штаму S. aureus антибактеріальна дія запропонованої композиції була достовірно (р>0,05) меншою ніж у P. aeruginosa. Можливо припустити, що це пов’язано з особливостями будови мікробної стінки грамнегативних і грампозитивних бактерій, а також фізико-хімічними процесами, що відбуваються на поверхні високодисперсного нанокремнезему.
Отримані результати дозволяють стверджувати про необхідність подальших досліджень щодо розробки нових комбінованих препаратів з сульфометаксазолом для лікування ранових інфекцій, викликаних синьогнійною паличкою. 
