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Цель.Установитьзависимость встречаемости неонатальных аритмий у новорожденных от матерей с экстрагенитальной патологией
Задачи.Сравнить частоту встречаемостинарушений сердечного ритма среди новорожденных от матерей с экстрагенитальной патологиейи без нее.
Материалы и методы.Обследован 91 новорожденный; проведен анализ данных анамнеза, результатов Холтеровскогомониторирования ЭКГ, статистический анализ полученных результатов.
Результаты.Был обследован 91ребенок в неонатальном периоде.Преждевременно рожденные составили 69,2% обследованных детей. Новорожденные были поделены на 2 группы:I группу составили 55детей, рожденных от матерей с экстрагенитальной патологией (ЭГП),II группу – 36новорожденных от матерей без ЭГП. Всем детям проводился суточный мониторинг ЭКГ.
ЭГП у женщин была представленазаболеваниями центральной нервной системы – 7,8%, эндокринной системы – 38,2%, дыхательной системы – 1,8%, мочевыделительной системы –23,6%, сердечно-сосудистой системы – 47,3%, заболеваниями желудочно-кишечного тракта – 14,5%, других систем и органов – 21,8%. 
Среди обследованных новорожденных в I группе нарушения сердечного ритма по данным Холтеровскогомониторирования ЭКГ выявлены у 42 детей (76,4%), во II группе – у 18 детей (50%).

Статистический анализ полученных результатов (анализ четырехпольных таблиц)с помощью критериев оценки значимости различий исходов в зависимости от воздействия фактора рискас использованием непараметрических критериев (Хи-квадрат Пирсона с поправкой Йейтса) показал, что частота встречаемости нарушений ритма сердца у новорожденных от матерей с экстрагенитальной патологией выше, чем у новорожденных от матерей без ЭГП. Уровень значимости данной взаимосвязи соответствует p<0.05(X2 - 5.610; p<0.05).
Выводы.Выявлена статистически значимая(X2- 5.610; p<0,05) зависимость встречаемости неонатальных аритмий у новорожденных от наличия экстрагенитальной патологии у матери. 
