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Інформатизація як частина процесу технологічного оновлення медицини стимулює процеси її стандартизації. Це відбувається внаслідок необхідності використання однакової системи кодування і класифікації, упорядкування термінології, а також регламентації основних процесів в медичних інформаційних системах.

Сучасна програма з медичної інформатики (МІ) для вищих навчальних закладів передбачає обговорення зі студентами питань кодування, класифікації та формалізації медичної інформації. Однак розгляду питань стандартизації типовою програмою не передбачалося, що, з нашої точки зору, є певним недоліком та потребує корекції. Користуючись правом вносити деякі зміни в навчальну програму, ми визнали за необхідне винести на розгляд із студентами ці питання. 

Таким чином, метою роботи є розгляд питань з царини стандартизації, які було включено до курсу МІ, що викладається на кафедрі медичної та біологічної фізики і медичної інформатики (МБФ та МІ) Харківського національного медичного університету.

Вже досить тривалий період часу кафедра МБФ та МІ плідно співпрацює з кафедрою біомедичної інженерії Харківського національного університету радіоелектроніки, підтримуючи традиції міжвузівської інтеграції та доповнюючи викладання дисципліни інноваціями, що пропонуються фахівцями IT-індустрії. Досвід колег, які працюють на стику наук (медицина та інформатика), склав підґрунтя для окреслення переліку питань, які доцільно вивчати майбутньому лікарю. 
 Перш за все, студенти знайомляться з поняттями стандарту та стандартизації ‑ діяльності, що спрямована на розробку та встановлення вимог, норм, правил, характеристик, як обов'язкових для виконання, так і рекомендованих, що покликана забезпечити право споживача на придбання товарів і послуг належної якості, а також право на безпеку і комфортність праці. 
Студенти дізнаються про провідні міжнародні організації з розробки стандартів: Міжнародну організацію із стандартів (ISO, International Organization for Standardization), Міжнародну електротехнічну комісію (МЕК, IEC, International Electrotechnical Commission), Об'єднаний технічний комітет (JTC1) та про сфери їх компетенції. 
Далі студентів підводять до того, що процеси стандартизації надійно увійшли і в медичну індустрію та розвиваються по мірі розвитку медичної інформатики. Під медичними інформаційними стандартами розуміється набір регламентуючих документів з формування, передачі й обробці медичної інформації, в тому числі, в медичних інформаційних системах (МІС). Проте ефективний обмін інформацією як усередині медичних установ, так і з іншими організаціями, в тому числі, за допомогою МІС, неможливий без однозначного тлумачення понять, які використовуються в численних підрозділах органів охорони здоров'я. Однією з умов вирішення цього завдання є застосування єдиної мови, каталогу і тезаурусу метаданих, що також є предметом стандартизації.

Наведене вище, зумовлює необхідність розгляду понять метаданих та тезаурусу. Як найбільш актуальний для сучасного інформаційного медичного простору приклад останнього розглядається MeSH, що використовується в базах статей доказової медицини Medline і PubMed.
Навчальний фрагмент з питань стандартизації логічно продовжує розгляд питань з кодування, класифікації та формалізації медичної інформації, оскільки номенклатура SNOMED, яка розглядається у цих розділах, також увійшла в число значущих міжнародних стандартів і є рекомендованою системою кодування для передачі текстових даних до медичних зображень. Комітет зі стандартизації передачі медичних зображень (DICOM) обрав цю номенклатуру доповненням до своїх стандартів завдяки її гнучкості та інтернаціональному характеру.

У продовження обраного напрямку викладення інформації, студенти дізнаються про те, що кожна група з розробки стандартів для медицини має деяку спеціалізацію. Так ASC займається зовнішніми стандартами обміну електронними документами, ASTM - стандартами обміну даними лабораторних тестів, IEEE (або "MEDIX") - стандартами обміну медичними даними, DICOM, як вже було зазначено ‑ стандартами, пов'язаними з обміном зображень і т. п. 
Найбільш серйозні стандарти, які інтенсивно і послідовно розвиваються, знаходять програмно-апаратну підтримку в таких потужних виробниках медичної техніки, як Philips, Siemens, Acuson і інші. У ряді країн питання стандартизації обміну медичними даними вирішуються досить глобально. Так, наприклад, у 1996 році Американським національним інститутом стандартів ANSI було затверджений національний стандарт обміну медичними даними в електронному вигляді HL7 (HealthLevel 7).
На завершення матеріалу увага студентів переключається на буденні проблеми системи охорони здоров’я, оскільки загальнодержавна програма адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу передбачає приведення національної системи стандартизації у відповідність європейським принципам. Зокрема, одним з напрямків інтеграції в європейське співтовариство є розробка і впровадження в повсякденну медичну практику клінічних настанов (рекомендацій), клінічних протоколів та стандартів медичної допомоги.

Таким чином, безумовна важливість розглянутої проблеми для медицини і охорони здоров'я, з нашої точки зору, робить цей матеріал вельми актуальним для курсу медичної інформатики. Крім того, не останнім слід вважати також той аргумент, що жодна з дисциплін, які вивчаються в вищих медичних навчальних закладах, не передбачає вивчення в цілому таких надзвичайно важливих для сучасної медицини питань, як проблеми стандартиції.
