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Адипоцити (клітини жирової тканини) експресують безліч гормональних чинників, також званих адипоцитокінів, таких як лептин, резистин, ФНП-α, адипонектин, фактор росту фібробластів 21 та інші. Дисбаланс синтезу адіпокіни бере участь в патофізіологічних процесах пов'язаних з розвитком атеросклерозу, гіпертонічної хвороби (ГХ), порушень вуглеводного обміну, в тому числі у виникненні цукрового діабету 2-го типу і неалкогольної жирової хвороби печінки. Дослідження участі адіпокінів в цих процесах відбуваються дуже інтенсивно, проте багато аспектів досі залишаються нез'ясованими.

Мета дослідження: проаналізувати рівень фактора росту фібробластів 21 (FGF21) і його зв'язок з гіпертрофією лівого шлуночка у хворих на гіпертонічну хворобу.

Матеріали і методи: обстежено 30 пацієнтів на гіпертонічну хворобу, групу контролю склали 20 практично здорових осіб. Індекс маси тіла у пацієнтів з гіпертонічною хворобою в середньому склав 27,84 кг / м2. Серед обстежених було 28 чоловіків і 22 жінки у віці від 30 до 60 років. Проводилась оцінка об'єктивних, клініко-біохімічних даних, рівень FGF21 визначали в плазмі крові імуноферментним методом. Товщина задньої стінки лівого шлуночка вимірювалася під час ультразвукового дослідження серця апаратом «Philips IU22» (США).

Результати: Показники рівнів FGF21у пацієнтів обстежуваних груп мали достовірну різницю: у хворих на гіпертонічну хворобу він склав 119,26 pg / ml (99,95 pg / ml; 141,67 pg / ml), коли в групі контролю - 101,96 pg / ml (91,87 pg / ml; 117,5 pg / ml) (р˂0,002). При цьому, в залежності від товщини задньої стінки лівого шлуночка у пацієнтів з значенням до 1,15см (n= 19) показник FGF-21составіл 110,65 pg / ml (96,9 pg / ml; 127,97 pg / ml), а при значенні 1,16см і більш був достовірно вище і склав 130,85 pg / ml (111,47 pg / ml; 141,67 pg / ml) (˂ 0,05). FGF21 позитивно корелював з товщиною задньої стінки лівого шлуночка (r = 0,52) (р≤0,04)

Висновки: Аналіз отриманих даних виявив підвищений рівень FGF21 у пацієнтів, що страждають на гіпертонічну хворобу, а також збільшення його рівня зі зростанням гіпертрофії міокарда лівого шлуночка.
