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РОЛЬ ЖІНКИ В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ: ВІД МИНУЛОГО ДО СЬОГОДЕННЯ

Сучасний темп життя вимагає від жінки бути і мамою, і господинею та берегинею, і займатися кар’єрою одночасно. Прослідкуємо зміни в ролі жінки та ставленні до неї чоловіка в українському суспільстві. Усе більше й більше жінок перебирають чоловічу роль на себе, і все більше чоловіків демонструють жіночий тип поведінки. Якщо раніше було дивиною побачити чоловіка, що сидить з дитиною та займається хатньою роботою, а жінка будує кар’єру, то тепер цим вже нікого не здивувати. Тож стосунки між чоловіком та жінкою змінили свій характер. 

Сучасна жінка є свого роду воїтелькою із стереотипами, які склались у нашому суспільстві. Однак ставлення до жінки не завжди було як до особи, що відіграє другу роль. Характер наших жінок завжди робив їх першими.    

Так, українки волелюбні, непокірні та норовливі. Це пов’язано з тим, що українська жінка завжди номінально була головою родини, хоч формально ця роль була закріплена за чоловіком. Також шанобливе ставлення до жінок, що сформувало наш характер, пов’язано із культом Богині-Матері, що був поширений серед племен, які населяли територію сучасної України, Польщі, Угорщини. 

Також ставлення до жінки та до її ролі у житті можна побачити в уявленнях українців про відьом. Так, наша відьма – це завжди красива жінка, біля якої упадають чоловіки (згадаємо Солоху). Тож навіть в уявленнях про темних істот в українському фольклорі простежуються шанобливе становлення до всього жіночого роду.

Говорячи про ставлення до жінки в українському суспільстві, не можна не згадати про козаків та Запорізьку Січ. Так, ми всі знаємо, що запорозькі козаки не схвалювали раннє одруження серед своєї спільноти та не допускали появу жінки на Січі, проте це пов’язано не з нешанобливим ставленням до жінки, а навпаки – з турботою про неї. Оскільки життя козака проходило здебільшого у військових походах та було пов’язано із високим ризиком смерті, він не хотів залишати жінку вдовою, а дітей – сиротами, проте були й одружені козаки. Жінки проводжали своїх чоловіків та роками чекали на їх повернення, у цей час ведучи господарство. У той час, як чоловіки були вдома, робота по господарству була суворо розподілена на чоловічу та жіночу. 

Згадаємо і те, що жінки були ще й воїтельками: вмілими лучницями та вершницями, а після бою – дружинами. Тож в наших жінках поєднувалася сила та жіноча слабкість, мужність та тендітність. А ми – сучасні представниці продовжуємо цю добру традицію.

Отже як ми можемо побачити жінка завжди посідала почесне місце у нашому суспільстві та її завжди оточували честь та повага. Навіть зараз ставлення до жінки не змінилось і те, що вона займається роботою, залишаючись берегинею та матір’ю, викликає в чоловіків повагу.        
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