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Актуальность: Неалкогольная жировая болезнь печени (НАЖБП) является  распространенным хроническим заболеванием и часто протекает на фоне сопутствующего сахарного диабета (СД)  2 типа. Эти заболевания имеют общие патогенетические факторы, которые предопределяют их развитие и прогрессирование.

Цель исследования: изучить особенности  метаболических нарушений у пациентов с сочетанным течением НАЖБП и СД 2 типа.

Материалы и методы исследования. Обследовано 45 пациентов (25 мужчин и 20 женщин) с НАЖБП. Пациенты разделены  на  группы: 1-я группа (n=21) с сочетанным течением НАЖБП и СД 2 типа; 2-я группа (n=24)  без СД 2 типа. Контрольная группа-20 практически здоровых лиц.

Исследование липидного обмена: содержание общего холестерина (ОХ) в сыворотке крови,  липопротеидов низкой плотности (ХСЛПНП), липопротеидов высокой плотности (ХСЛПВП), триглицеридов (ТГ) проводили  иммуноферментным методом.  Глюкозу крови натощак (ГКН) определяли по общестандартной методике. Уровень гликозилированного гемоглобина (HbA1c) и содержание инсулина определяли иммуноферментным методом. Инсулинорезистентность оценивали по модели НОМА. Концентрацию в сыворотке крови ирисина, фактора некроза опухоли альфа (ФНО-α), C-реактивного протеина (СРП) определяли иммуноферментным методом.
Результаты  исследования. Нарушения липидного обмена в 2,4 раза чаще встречались у больных с СД 2 типа, чем в группе сравнения (р<0,01). При этом у 61,2% больных с СД 2 типа была выявлена гиперхолестеринемия,  у 25,2% - повышение ХСЛПНП, у 33,1% - снижение уровня ХСЛПВП, а гипертриглицеридемия - у 38,0% (р<0,05). Содержание СРП у пациентов 1-й группы было на 46% выше в сравнении с показателями 2-й группы (p<0,01) и  коррелировало  с ИМТ (r=0,3, р<0,001), ОТ (r=0,3, р<0,001), уровнем ТГ (r=0,4, р<0,04), глюкозы (r=0,3, р<0,01), HOMA (r=0,2, р<0,001). HOMA  коррелировал с показателем ИМТ (r=0,3, р<0,001), ОТ (r=0,4, р<0,001),  уровнем ТГ (r=0,3, р<0,001). Уровень ФНО-α у больных с СД 2 типа был в 2,1 раза выше, чем во 2-й группе (р<0,05), отрицательно коррелировал с уровнем ХСЛПВП (r=-0,3, р <0,05), а положительно – с HOMA (r=0,3, р <0,05). 

Уровень ирисина в сыворотке крови был статистически значимо выше у  пациентов с НАЖБП и СД 2 типа по сравнению с группой контроля (59,2 ± 28,4 нг/мл в сравнении с 42,0 ± 24,5 нг/мл; соответственно, р <0,001). У пациентов 1-й и 2-й групп не найдено значимых различий в концентрации ирисина (59,2 ± 28,4 нг/мл и 57,2 ± 27,6 нг/мл; соответственно).  Однако у пациентов с НАЖБП и СД 2 типа были установлены прямые корреляционные связи  уровня ирисина с ФНО-α  (r=0,46, р<0,05), СРП (r=0,44, р<0,05)  и НОМА (r=0,52, р<0,05).

Выводы. Сочетанное течение НАЖБП и СД 2 типа сопровождается метаболическими нарушениями,  которые характеризуются развитием инсулинорезистентности, атерогенной дислипидемией, активацией системного воспаления. Установлены прямые связи повышения уровня ирисина с показателями системного воспаления и инсулинорезистентностью, что необходимо рассматривать как неблагоприятный фактор течения НАЖБП и СД 2 типа.
