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 Срт.167-168
ОЦІНИТИ ВПЛИВ ГОРМОНАЛЬНИХ ПОРУШЕНЬ У ПРОГРЕСУВАННІ КАРДІОВАСКУЛЯРНОГО РЕМОДЕЛЮВАННЯ У ПАЦІЄНТІВ
З АРТЕРІАЛЬНОЮ ГІПЕРТЕНЗІЄЮ ТА ЦУКРОВИМ ДІАБЕТОМ 2 ТИПУ EVALUATE THE IMPACT OF HORMONAL DISORDERS ON THE PROGRESSION OF CARDIOVASCULAR REMODELING IN PATIENTS WITH ARTERIAL HYPERTENSION AND DIABETES MELLITUS 2 TYPE
Аль-Травнех О.В.
Науковий керівник: д.мед.н., проф. Боброннікова Л.Р. ДВНЗ «Харківський національний медичний університет»
Кафедра клінічної фармакології м. Харків, Україна
Мета. Оцінити вплив дисбалансу вісфатинуу сироватці крові на кардіоваскулярні та метаболічні порушення у пацієнтів з АГ і ЦД 2 типу.
Матеріали і методи дослідження. Обстежено 85 пацієнтів з АГ II стадії і 2-го ступе- ня. Середній вік пацієнтів склав 52,3±5,6 року. Пацієнти розділені на групи: 1-а групаn = 42) з поєднаним перебігом АГ і ЦД 2 типу; 2-а група (n = 43) пацієнтів з АГ без ЦД 2 типу. Контрольна група (n = 20) була порівняна за віком та статтю.Визначали глюкозу крові натще (ГКН) рівень інсуліну і глікозилюваного гемоглобіну (HbA1c), Інсулінорезис- тентність оцінювали за моделлю HOMA. Дослідження ліпідного обміну: вміст загального холестерину (ЗХ) у сироватці крові, ліпопротеїнів низької щільності (ЛПНЩ), ліпопротеї- нів високої щільності (ЛПВЩ), тригліцеридів (ТГ) проводили імуноферментним методом. Вміст С – реактивного протеїну (СРП), оментину та вісфатину досліджували імунофер- ментним методом. Проводили ехокардіографію з визначенням структурно- функціонального стану серця. Для оцінки товщини комплексу інтима-медіа загальної сонної артерії (ТІМ ЗСА) проводили дуплексне ультразвукове сканування.
Результати. При оцінці показників ліпідного спектру  дисліпідемія  достовірно частіше зустрічалася у хворих з поєднаним перебігом захворювання, у порівнянні з пацієнтами 2-ї групи (87,4% і 44,6% відповідно; р <0,05). Зміст СРП та значення НОМА у пацієнтів 1-ї групи були достовірно вищі у порівнянні з показниками 2-ї групи (р < 0,01). Гіпертрофія міокарда лівого шлуночка (ГЛШ) виявлена у 68,2% пацієнтів 1-ї групи і у 36,2% пацієнтів 2-ї групи (р < 0,05). ТІМ ЗСА у пацієнтів 1-ї групи була достовірно біль- ше, ніж у групі порівняння (р < 0,001) і корелювала з рівнем ЗХ (г = 0,46; р < 0,01), НОМА (r = 0,44; р < 0,01). Встановлено, що у пацієнтів з АГ у поєднанні з ЦД 2 типу рівень цир- кулюючого вісфатину був вище, ніж у пацієнтів з АГ у 1,5 рази (р < 0,001). Визначено позитивну кореляційну залежність вісфатину з ЗХ (r = 0,52; р < 0,05), ЛПНЩ (r = 0,46;       р < 0,05), коефіцієнтом атерогенності (r = 0,44; р < 0,05 ), ТІМ ЗСА (r = 0,48; р < 0,001), ГЛШ (r = 0,48; р < 0,001) і негативний кореляційний зв'язок з ЛПВЩ (r = -0,58; р < 0,05).
Висновки. Встановлено, що підвищення рівню вісфатину сироватки крові, тісно по- в'язане з характером кардіоваскулярного ремоделювання, атерогенною дисліпідемією та вуглеводними порушеннями, що є прогностично несприятливим фактором плину АГ та ЦД 2 типу.
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