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Шигеллёз - одно из наиболее часто регистрируемых заболеваний детского возраста. В последние годы многие исследователи отмечают изменения клинического течения болезни, связывая это с рядом причин, в том числе, с наличием у матерей инфицированности различными бактериями и вирусами, что в конечном плане негативно сказывается на иммунном статусе детей раннего возраста, у которых преимущественно и встречается шигеллёз.
Цель исследования: выяснение особенностей клинического течения шигеллёза у детей раннего возраста, родившихся от матерей инфицированных цитомегаловирусом.
Под наблюдением находились 19 детей- (I группа) в возрасте трёх- шести месяцев, больных шигеллёзом. Матери детей были инфицированы вирусом герпеса (цмв), что выявлено в период их беременности и подтверждено во время их пребывания в инфекционном стационаре.
Диагноз шигеллёза у детей и инфицированности матерей опирался на результаты общепринятых клинико- инструментальных и специальных лабораторных исследований.

В качестве группы сравнения (контроля) взяты клинические параметры больных аналогичного возраста, матери которых не были инфицированы указанным вирусом (II группа).
При сравнительном анализе клинико - параклинических показателей больных указанных групп были выявлено, что выраженность проявлений интоксикации, температурной реакции, дисфункции кишечника, гематологических сдвигов была меньшей у детей  I группы (Р<0,05 по отдельным составляющим). Вместе с тем длительность указанных проявлений у детей, рожденных инфицированными матерями была значительно большей (Р<0,05).

Таким образом, инфицирование матерей цитомегаловирусом негативно влияет на  течение шигеллёза у детей. Вероятно, это обусловлено особенностями иммунного статуса таких больных, что необходимо учитывать в выборе комплекса терапевтических мероприятий, что и является предметом наших дальнейших исследований.
