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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ В НОВЕЛІ ВАЛЕР’ЯНА ПІДМОГИЛЬНОГО «СТАРЕЦЬ»
У новелістиці В.Підмогильного поєднуються кращі традиції світової та української класики і водночас пошук нового, що заголом було притаманно літературі 20-х років. У цьому плані його «мала» проза, безсумнівно, вельми своєрідне і багатопланове явище в історії українського письменства.


Серед тематичного доробку Валер’яна Підмогильного вагоме місце посідає тема кохання, яку неможливо розглядати, не торкаючись гендерного аспекту. На думку дослідників, зокрема С.Павличко, І.Дробот, Т.Гундарєвої, письменник «вирізняється якимось особливим «жінконенависництвом»». 
В.Підмогильний насправді не зображає сильних жінок, не тому що жінка є власністю чоловіка, принижуючись і схиляючись перед ним, стверджуючи його силу, а тому що це означало б і визнання маскулінної поведінки, як єдиної успішної, а отже, єдиноправильної. Яскравим прикладом може слугувати новела «Стараць». У творі зображено дві жіночі постаті «стара істота», якій автор навіть імені не дав, і Галька-повія. Автор з повагою ставиться до свого героя Тимоша – каліки, старця, з огидою і відразою до господині: «…стара істота схилилась на край столу й пильно дивиться на нього; на ній накинута була лише одна сорочка, змокріла від поту; сорочка прилипла бабі до тіла і немов навмисно на показ виставляла гострі маслаки її костистого тіла…». Інша героїня Валер’яна Підмогильного викликає більшу прихильність, мабуть, тому що «…молода, опасиста і вродлива. А за нею жуками повзуть чоловіки, наготувавши грошей…».

Письменник погоджувався з правом жінки бути іншою, неподібною до чоловіка, це визначає і І.Дробот «лейтмотивом усіх його визначних творів є думка про неможливість порозуміння між чоловіком і жінкою». Підтвердження цього знаходимо в новелі «Старець». Коли Тиміш запропонував Гальці провести з ним час, то вона зухвало над ним насміялась: «…Галька зручно вдарила по Тимошевій колодці, збила її і Тиміш важко впав на лаву горілиць, потягнувши за собою жінку…Жінка задихалась. Вона не могла більше пручатись, тільки в’їлась зубами в Тимошеву щоку і здушила її, як лещатами…
- Сволоч…чортяка, - гарчала вона і зосереджено била, пильнуючи влучити по голові. 
Тиміш затулив лице руками і лежав мовчки не ворушачись…». 
В. Підмогильний не нав’язує своїх думок, а знову і знову примушує нас до співпраці, спонукає до роздумів і власних висновків. 
Отже, жінка для Валер’яна Підмогильного залишається одвічною загадкою, вона вривається в життя чоловіка й залишає його в повному розпачі, відбираючи серце і розум.
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