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Изучение патентной документации необходимо специалистам всех областей медицины для планирования научных исследований и разработок, прогнозирования наиболее перспективных направлений развития медицины, постоянного слежения за состоянием и тенденциями развития рынка запатентованных изобретений, новых областей их применения, методов исследования и лечения и др.
Для учета патентной документации созданы специальные библиотеки, картотеки, компьютерные базы данных, найти необходимую информацию в которых позволяет патентный поиск.
[bookmark: _GoBack]	ПАТЕНТНЫЙ ПОИСК - разновидность информационного поиска, осуществляемого преимущественно в фондах патентной документации[footnoteRef:1] с целью обеспечения патентоспособности[footnoteRef:2] решения или патентной чистоты[footnoteRef:3]объекта, а также установления условий реализации прав патентовладельца. [1: Патентный документ - документ, содержащий информацию об изобретениях (нормативные документы, патентные бюллетени, реферативные журналы, описания изобретений к охранным документам, научные журналы по специальности и их специальные рубрики).]  [2: 	Патентоспособность - совокупность критериев изобретения (новизна, изобретательский уровень, промышленная применимость).]  [3: 	Патентная чистота - юридическое свойство объекта, состоящее в том, что он может свободно использоваться в определенной стране и в определенное время без опасения нарушения действующих на ее территории патентов и других документов третьи лиц, свидетельствующих об исключительном праве этих лиц на объекты промышленной собственности.] 

	Цели патентного поиска определяются задачами использования решений, содержащихся в патентных документах, на различных этапах создания, освоения и реализации изобретений. С учетом особенностей патентной документации различаются три основные группы целей патентного поиска.
Установление уровня развития данной, конкретной области медицины проводится обычно при экспертизе заявок на изобретения, а также при планировании научно-исследовательских работ. Поиск для установления уровня развития конкретной области медицины, как правило, проводится по документации последних 7-10 лет, так как в течение этого срока в быстро развивающихся областях медицины происходит обновление основных решений или изобретений.
При проведении поиска для установления новизны подаваемой заявки нередко ограничиваются нахождением первого документа, который может быть противопоставлен заявке, так как этого достаточно для непризнания заявленного решения изобретением. Однако, если поиск в пределах ограниченного срока не приводит к нахождению документа, который может быть противопоставлен изучаемому, он осуществляется со значительно большей глубиной, чем поиск для установления уровня развития конкретной области медицины. При поиске на новизну большое значение имеет также изучение прилагаемых к заявке чертежей и схем. Кроме того, обычно поиск на новизну формулируется значительно уже, чем поиск для установления уровня медицины.
Частными случаями поиска на новизну являются поиски в фондах стран, где законодательством предусмотрен принцип локальной новизны (такая экспертиза проводится перед зарубежным патентованием), а также при экспорте промышленной продукции, когда проверяется ее патентная чистота. Особенностями этих видов поиска являются: ограниченные глубина поискового массива и число стран, по фондам которых ведется экспертиза.
Частным случаем задачи установления уровня решений является также поиск важных изобретений. Для этого используются различные формальные методы например, определение числа патентов-аналогов, наименования патентообладателя и т д., а также установление масштабов использования изобретение по отраслевым, фирменным и специализированным (бюллетени внедренных изобретений) изданиям.
Установление объема прав патентообладателя является специфичной для патентной документации задачей поиска. Наиболее распространенной поисковой процедурой является поиск фамилии или наименования патентообладателя по известному номеру документа. Для этой цели используются периодические публикации. После установления субъекта права производится выявление блока принадлежащих ему патентов - основных, зависимых, дополнительных, продолженных и других, а также патентов, входящих в патентный пул или картель, если патентообладатель состоит в нем. Специфическими целями патентного поиска для установления прав патентообладателя является установление предшествующих патентов, а также патентов, утративших силу или аннулированных, выявление блока патентов-аналогов.
Наконец, достаточно распространенной процедурой является установление действия прав во времени, т.е. установление срока действия патента. Особенно часто эта цель преследуется при проведении экспертизы на патентную чистоту, а также при определении правомерности выдачи патента. При этом учитывается, что средний срок действия патента в действительности (7-8 лет) значительно меньше установленного законом (15-20 лет), так как в условиях быстрого обновления медицины изобретения теряют коммерческую ценность. С другой стороны, не исключена возможность продления срока действия патента на 5-15 лет (Великобритания).
Установление условий реализации прав патентообладателей составляет третью группу целей патентного поиска, тесно связанную с экономикой экспортных и патентно-лицензионных операций. Так, например, поиск для установления правомерности выдачи патента обычно проводится перед заключением соглашений о переуступке патента, о технологической кооперации, при продаже лицензии и т.д. Особенностью этого вида поиска является изучение большого количества непатентных публикаций, а также использование специальных указателей.
Цели и задачи поиска для установления объема прав патентнообла- дателей нередко тесно переплетаются с выяснением условий реализации этих прав. Поэтому некоторые частные задачи, как например, установление патентов - аналогов, могут производится для установления объема прав (в каких странах действует патент), так и для установления его коммерческой ценности (по косвенным данным - числу стран, в которых запатентовано данное изобретение). В ряде случаев для установления условий реализации изобретения важны сведения о патентах, вовлеченных в судебные иски, данные о параллельно-конкурирующих патентах, а также о степени патентной "защищенности" объекта изобретения.
ВИДЫ ПАТЕНТНОГО ПОИСКА
При всем многообразии целей патентного поиска его осуществление сводится всего к нескольким основным и вспомогательным процедурам. В этом смысле поиск во многом идентичен поиску непатентной научно-медицинской документации.
Вид поиска определяется характером поискового образа документа, которым он представлен в поисковом массиве. Например, если мы ищем документ по его тематическим аспектам, то в качестве поискового образа могут выступать: перечень ключевых слов или дескрипторов, соответствующие индексы различных систем классификации, заглавие документа или его значащие элементы (обычно терминологические словосочетания) и т.д. Если вас интересует порядковое место документа в фонде, то в качестве поискового образа используют его порядковый номер (номер патента или номер заявки). При поиске по фамилии или наименованию в качестве поискового образа используются соответствующие имена собственные. Поскольку при идентификации патентных документов используются также такие важные данные как даты приоритета и публикации, коды вида документов, то они тоже могут применяться в качестве поисковых образов при проведении соответствующих видов поиска.
К основным видам поиска относятся: тематический (предметный), именной, по номеру документа (нумерационный), в том числе поиск по датам (приоритета, публикации, выкладки и т. д.) и поиск по виду документа (авторское свидетельство, патент, заявка, свидетельство о полезности и т. д.).
Рассмотрим кратко основные и некоторые вспомогательные виды поиска.
Тематический (предметный) поиск является главной и наиболее распространенной поисковой процедурой, так как большая часть описанных выше задач может быть решена только при выявлении описаний изобретений, имеющих отношение к рассматриваемому вопросу. В соответствии с правовой практикой большинства стран различается несколько категорий изобретений: устройства, способы, вещества. Поэтому процедура поиска во многом зависит от того, к какой из этих категорий изобретений относится объект поиска.
Основная трудность тематического поиска состоит в том, что в разных странах по-разному определяется область поиска по тому или иному вопросу. Например, в соответствии с системой правовой охраны изобретений в Германии важна общая идея решения, включающая все его видоизменениями эквиваленты, хотя они могут и не нести признаков патентоспособного решения. Англосаксонская и прежде всего американская системы предусматривают такую процедуру экспертизы, которая позволяет оценить функциональную возможность использования решения в разных областях, хотя эксперт чаще всего получает заявку на изобретение, применение которого предусмотрено только в одной области. Это означает, что патентно-правовая система той или иной страны влияет не только на структуру фонда патентных документов, но и на стратегию поиска для установления уровня медицины. Поэтому, применяя принцип соблюдения тождественности функций к поиску в патентном фонде Германии, можно найти значительно больше соответс- вующих задаче поиска (релевантных) документов, чем это имело бы место при поисковой процедуре, осуществляемой по принципу применимости в той или иной области.
Используя те или иные средства тематического поиска, следует руководствоваться несколькими основными правилами: а) при тематическом поиске в патентном фонде для обеспечения защиты изобретения только в данной стране следует использовать прежде всего поисковые средства, применяемые патентным ведомством данной страны (если они имеются); б) при тематическом поиске, осуществляемом с целью выдачи патента после проверки заявки на мировую новизну, следует использовать как национальные поисковые средства, так и поисковые системы международного характера (МКИ, поисковые системы, разрабатываемые по программе ИСИРЕПАТ, ВОИС и т.д.); в) при тематическом поиске для опротестования патента следует применять различные вспомогательные поисковые процедуры, требующие значительных дополнительных затрат труда.
Тематический поиск может проводиться не только по фонду изобретений, но и по фондам заявок на изобретения, а также по фондам полезных моделей и промышленных образцов. Поисковым образом документа является обычно индекс рубрики классификации или список ключевых слов.
Для тематического (предметного) поиска используются систематические указатели (текущие, годовые, итоговый), а также узкопрофильные информационно-поисковые системы.
Именной поиск широко применяется для контроля деятельности конкурента, а также в качестве одного из предварительных этапов предметного поиска. По наименованию фирмы - патентобладателя устанавливаются номера выданных патентов и их принадлежность определенному классу классификации изобретений. В качестве поискового образа при именном поиске используется наименование (фамилия) патентообладателя, заявителя (действительного автора, авторов), представителя заявителя и т.д. Нередко необходимо также определить связи между патентообладателями, одного изобретения в разных странах, между автором изобретения и патентообладателем, характер переуступки патента и т.д. Поэтому в отдельных случаях именной поиск является достаточно сложной процедурой. Трудности именного поиска усугубляются еще и тем, что не во всех странах издаются алфавитно-именные указатели. При проведении именного поиска важно уметь ориентироваться в фирменных указателях и других коньюнктурно-коммерческих справочниках. В ряде случаев идентификация фирмы, изменившей наименование, может быть произведена по фамилии действительного изобретателя (если она указывается).
Поиск по номеру документа осуществляется для установления тематической принадлежности документа, его связей с другими документами и правового статуса на момент проверки. Нумерационные поисковые системы обычно содержат следующие элементы: номер документа (это может быть номер патента или номер заявки и т.д.); индекс рубрики классификации изобретений, к которой отнесен документ; сведения о сроке действия охранного документа; сведения о наличии документа в фонде и др. Если патентный фонд расставлен по рубрикам классификации, то для нахождения нужного номера документа необходимо по нумерационному указателю найти присвоенный ему индекс классификации, а уже потом отыскивать его в фонде. В нумерационных указателях заявок для каждого номера заявки указан номер охранного документа, выданного патентным ведомством.
Разновидностями нумерационных указателей являются указатели ссылок, с помощью которых можно устанавливать связи между отдельными документации; нумерационные указатели патентов, утративших силу, и патентов, вовлеченных в судебные иски. Во всех указанных случаях в качестве поискового образа используется номер документа.
Кроме указанных основных видов нумерационного поиска, применяются также поиск по датам приоритета (публикации, выкладки и т.д.), а также поиск по виду документа (если в фонде имеются документы разных видов).
Во многих случаях, например при поиске патентов-аналогов, одновременно проводятся два вида поиска - в данном случае по номеру конвенционной заявки и дате конвенционного приоритета, т.е. поиск проводится по сложному поисковому образу, включающему и номер документа и дату его приоритета.
СИСТЕМЫ ПОИСКА применяются для реализации различных поисковых процедур. Системы поиска различны: от простых инвентарных систем типа нумерационного указателя до сложных поисковых систем, использующих методы смыслового анализа содержания документов. Применение тех или иных средств поиска определяется прежде всего возможностью получения необходимых результатов (оперативный ответ на запрос с заданной полнотой и точностью) при минимальных затратах. Поэтому сравнительно простые виды поиска - нумерационный и именной - осуществляются, как правило, с использованием простейших поисковых систем. Тематический поиск, при котором необходим содержательный анализ документов, осуществляется с применением более сложных поисковых средств. Однако и в этом случае степень сложности применяемых поисковых систем во многом зависит от числа документов в поисковом массиве и области медицины.
Все информационно-поисковые системы /ИПС/ можно разделить на документальные, фактографические и комбинированные /гибридные/.
В документальные системы вводятся сведения, отрастающие содержание документа. В большинстве поисковых систем документ хранится в виде поискового образа, представляющего перечень наиболее характерных слов /терминов, словосочетаний/, или индекса рубрики классификации, отражающих содержание документа. Степень адекватности отражения содержания документа в поисковом образе, введенном в поисковую систему, определяется применяемым в системе информационно - поисковым языком /ИПЯ/ и критерием смыслового соответствия.
В фактографических системах поиска обычно хранятся сведения, извлеченные из документа и позволяющие при простейшем критерии соответствия получить совокупность однородных сведений, например, физических констант по различным материалам. Поэтому в фактографических системах, например, в алфивитно-именном указателе, хранятся, как правило, только формализованные данные (элементы библиографического описания, цифровые параметры, формулы и т.д.), позволяющие быстро идентифицировать запрос и сведения, введенные в поисковый массив.
Комбинированные /гибридные/ поисковые системы позволяют вести поиск как по формализованным элементам /библиографическим данным/, так и с использованием методов анализа содержания документа.
По типу используемого ИПЯ системы подразделяются на поисковые системы, использующие языки классификационного, фасетно-классифи- кационного, дескрипторного типа и т.п.
Эффективность поисковой системы во многом зависит от правильного выбора поисковой области. Если для фактографических систем границы поисковой области можно установить более или менее точно, то для документальных ИПС такая задача является достаточно сложной.
СРЕДСТВА РЕАЛИЗАЦИИ ПОИСКОВЫХ СИСТЕМ
Выбор способов и средств реализации ИПС зависит, в основном, от размеров поискового массива, типа используемой ИПС и числа поступающих запросов. Например, для ИПС фактографического типа (в том числе нумерационных, систематических и алфавитно-именных указателей) с фиксированными границами области поиска (например, годовой указатель по фонду США). Наиболее удобны книжные каталоги, которые обеспечивают хороший доступ к необходимым данным, легко могут быть размножены и не требуют внесения текущих изменений.
В то же время поисковую систему документального типа, располагающую большим объемом поискового массива, который подвергается частым корректировкам, целесообразно создавать как автоматизированную на базе ЭВМ.
В зависимости от типа используемых средств поиска, применяемых в настоящее время, ИПС подразделяются на ручные, механизированные и автоматизированные.
К системам ручного поиска, в которых поисковая процедура осуществляется специалистами без участия поисковых средств, относятся различные систематические и другие указатели, которые возможно и создавались с помощью ЭВМ, но применяются для визуального поиска путем обычного просмотра необходимых разделов указателя.
В механизированных поисковых системах процедура поиска облегчена лишь частично применением вспомогательных поисковых устройств. Такими устройствами являются различные картотеки, каталоги, микрофиши, экраны для просмотра суперпозиционных карт в световом потоке и определения адресов искомых элементов.
Поисковые системы, в которых процедура поиска осуществляется автоматически с учетом заданных раннее критериев смыслового соответствия, называются автоматизированными поисковыми системами. К таким системам относятся системы, реализованные на ЭВМ в патентных ведомствах различных стран мира.

