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На сегодняшний день проблема биомедицинских исследований с участием человека как объекта эксперимента является ключевой, занимает центральное положение в биоэтике. Это связано с масштабами таких исследований, рост которых обусловлен научно-техническим прогрессом, а также с изменениями в их правовом обеспечении. Первоначально, согласно ключевому этическому документу, регламентирующему проведение биомедицинских исследований с использованием человека в качестве объекта, Нюрнбергскому кодексу 1947 г., такое исследование допускалось только в случае, если не существует иного пути получения важных научных знаний, то есть, в крайнем случае. Сегодня, хотя эта норма фигурирует в Дополнительном протоколе к Конвенции по биоэтике Совета Европы, относящимся к биомедицинским исследованиям, защите прав испытуемых посвящена работа Комитетов по Этике различных стран, одобряющих или не одобряющих медицинские, социологические, эпидемиологические, психологические и другие исследовательские проекты. Поэтому, в связи с очевидными сложностями, заключающихся в привлечении человека в качестве объекта эксперимента, были найдены альтернативы в виде использования животных, а также обучающие фильмы в качестве визуально-информирующей замены. Эксперименты на животных допустимы только в тех случаях, если они направлены на получение новых научных знаний, улучшение здоровья человека, сохранение живой природы, являются крайне необходимыми для качественного обучения и подготовки специалистов. При проведении опытов на животных следует проявлять гуманность, избегать дистресса, боли, не причинять длительного ущерба их здоровью и облегчать страдания. Необходимо стремиться к максимальному сокращению количества животных и там, где возможно, использовать альтернативные методы, не требующие участия животных. Таковыми являются, как уже было сказано ранее, обучающие фильмы, которые являются пассивным, но эффективым методом исследований и обучения, а также обучение с помощью компьютера предполагает модели исключающие использование животных и имеют преимущества над экспериментами на животных. В данном случае, альтернативные модели могут быть построены таким образом, чтобы максимально эффективно соответствовать целям обучения, а это, в свою очередь, поможет создать условия для превращения современного общества в общество без насилия, взаимоотношения в котором опираются на нравственные принципы. Наиболее актуальними в настоящее время развитие нанотехнологий о возможных путях миниатюризации компьютеров и информационных технологий и физики для изучения субмикромира. 

Массив нанотехнологических исследований в настоящее время огромен. Можно с уверенностью сказать, что в таких отраслях, как физика, химия, электротехника, молекулярная биология и компьютерных науках имеются наибольшие возможности для проведения исследований. Медицина является одной из отраслей для дальнейшего практического применения нанотехнологий.
Таким образом, целью современного научного сообщества является поиск альтернативных и гуманных методов исседований, отвечающих требованиям биоэтики.
