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В современной информатике одним из актуальных направлений является создание систем искусственного интеллекта, т.е. разработка компьютерных систем, способных выполнять функции, которые свойственны интеллекту человека. В настоящее время в развитии философии искусственного интеллекта обсуждению подлежат два основных аспекта. 
Во-первых, некоторые философы позитивно восприняли идею компьютерного «разума» и попытались использовать эту идею для переосмысления традиционной проблематики философии сознания, философии интеллекта, а также психофизической проблемы. В основе этих попыток лежит т.н. «компьютерная метафора», т.е. уподобление мозга компьютеру, а психики – функции (или программе) этого компьютера. Один из представителей этого направления М. Минский прямо называет мозг «мясным компьютером», а сознание, по его мнению - «это просто то, что делает мозг». 

Во-вторых, ряд исследователей (в частности американский философ Дж. Серл) пытаются осмыслить проблематику искусственного интеллекта с позиций философии сознания. Именно представители этого направления впервые выразили сомнение в принципиальной разрешимости проблемы создания интегрального искусственного интеллекта и попытались выяснить, чем человеческий интеллект может отличаться от любых его возможных машинных имитаций. 

Существенный недостаток современных дискуссий о возможности или невозможности искусственного интеллекта заключается в том, что мало используется тот богатый опыт, который был накоплен в философии сознания и философии интеллекта. 
Здесь нужно выделить две важные проблемы, которые широко обсуждались учеными, но пока еще не вошли в круг представлений и интересов специалистов в области искусственного интеллекта. Это, во-первых, проблема уровневого строения человеческого мышления и, во-вторых, это психофизическая проблема. 

Основной целью исследования является анализ проблемы возможности создания искусственного интеллекта, т. е. создания искусственных систем, которые были бы эквивалентны возможностям человеческого интеллекта. 

Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи: 

1. Осмыслить четкую границу понятий «интеллект» и «искусственный интеллект». 

2. Проанализировать историческое становление и современное состояние проблемы искусственного интеллекта. 

3. Исследовать основные подходы к решению психофизической проблемы и дать в этом контексте оценку перспектив создания искусственного интеллекта. 

4. Провести критический анализ основных аргументов «за» и «против» принципиальной разрешимости проблемы создания искусственного интеллекта. 

Различие между человеком и машиной, прежде всего, заключается в том, что в организме человека число элементов по порядку величин во много раз больше, чем у машины. Из этого непосредственно вытекает, что организация элементов в организме настолько сложна, что при помощи наших современных логических средств мы не можем еще овладеть этой сложностью. Помимо этого количественного различия, существуют еще и качественное отличие. Преимущество состоят в его гибкости, в его умении работать с неточными идеями. Это означает, что человек обладает фантазией, другими словами, он создает понятие. Преимущества машин – в скорости и точности. В некоторых научных публикациях видна тенденция «обожествления» машин, попытки приписать им такие возможности, которыми они в действительности не обладают, в чем таится большая опасность (Н. Винер). Для своей работы машины нуждаются в программах, которые могут быть составлены другими машинами, однако для них программу должен опять-таки составить человек. Таким образом, мы подходим к мысли о том, что подвижна сама граница между машиной и организмом, и ответ на вопрос, какой сложности могут быть построены машины, даст только опыт. При конструировании новых машин создатели безусловно должны осознавать, к каким последствиям приведет их применение, и хорошие  или плохие результаты мы получим в итоге, зависит только от людей.  
Может следует отступить от исследования в данной области? Конечно нет. Человечество еще не достигло того уровня, чтобы научиться воспроизводить человеческий интеллект в целом, но вполне может воспроизводить отдельные его функции и имитировать его действия в отдельных предметных областях. Исследования в этих направлениях уже сейчас дают ощутимый экономический эффект, приносят реальную пользу человечеству. Все, чего человек достиг, все результаты его творчества – вполне могут быть представлены в виде алгоритмов и, таким образом, могут быть «пересажены» в «машинный ум», но человек всегда способен пойти дальше, придумать что-то новое, т.е. способен к подлинному творчеству, чего никак нельзя сказать о машине.
Создать машину, способную к творчеству, которая бы действительно создавала что-то принципиально новое, а не копировала или компилировала бы уже открытые приемы и методы работы, принципиально невозможно. Сама идея творчества противоречит алгоритмическому подходу: творить – это и значит действовать не по правилам.
Но польза от исследований в области искусственного интеллекта не ограничивается только лишь экономической выгодой. Попытки создания искусственного интеллекта, если они окажутся успешными, помогут нам в конечном итоге гораздо глубже коснуться проблемы исследования природы нашего сознания и нашего ума. Ведь эти попытки, с этой точки зрения, могут быть успешными только в том случае, если нам удастся раскрыть механизм человеческого мышления и воспроизвести его каким-то искусственным путем.
Искусственный интеллект отличное техническое средство для врача, помогающее в принятии решений в различных сферах его деятельности. Но главное – помнить, что в современном мире, при величайших разработках в области искусственного интеллекта, все-таки главным звеном в этом процессе является врач. Прежде всего врач, человек, который может мыслить творчески, имеет интуицию, эмоции и может стать настоящим «лекарем».

Душевность, интуиция, способность принимать мгновенные нестандартные решения и позитивное отношение к каждому пациенту как к индивидуальности – это все составляющие современного врачевания как искусства.
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