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 F.T. Graves у 1954 р. визначив термін „сегмент нирки ” за аналогією з

сегментарною будовою легень. Автор приводить  детальне пояснення п’яти сегментів. 
В.Г. Ковєшніков у 1962 р. вперше описав на його погляд сегментарну будову собак. За даними автора, в нирках тварини виділяють від 12 до 16 сосочків і равну їм кількість часток.
С.Г. Єремєєв  у 1966 р. по артеріальним судинам у нирках собак визначив від 6 до 8 сегментів: по одному на полюсах і по 2-3 спереду мискової та позаду мискової областях нирки.   
Мета роботи. Визначити кількість сегментів нирок у тварин (собак).
Матеріали та методи. Нами було досліджено 40 нирок собак.  Для дослідження були використані методи препарування, морфометрії і ін’єкції судин, а також корозійний і рентгенологічний методи.
Результати досліджень. На підставі топографії ниркових дольок, у ході дослідження було визначено, що паренхіма органа розділяється на 4 сегмента:

краніально-полюсний, каудально-полюсний, вентральний та дорзальний сегменти. 

Краніально-полюсний сегмент кровопостачається  3-5 міжчастковими артеріями, які відходять від вентральної і дорзальної гілок ниркової артерії.
Каудально-полюсний сегмент кровопостачається двома вентральними і дорзальними гілками ниркової артерії.
Вентральний сегмент  нирки кровопостачається  3-4 міжчастковими артеріями із вентральної гілки;  дорзальний сегмент – 3-4 міжчастковими артеріями із  дорзальної гілки ниркової артерії.

З метою виявлення анастомозів між гілками ниркових артерій собак виробляли одночасне роздільне наповнення пофарбованим розчином вентральних і дорзальних артерій нирок.  На одній і тій нирці були отриманані ізольовані зліпки систем вентральних і дорзальних артерій, які були пофарбовані у різні кольори, не по’язані між собою і легко відокремлюються один від одного. 
Корозійним і рентгенологічним методами у ході дослідження виявили, що системи вентральних і дорзальних артерій не мають між собою анастомозів.

Вивчая васкулярізацію нирок собак виявили, що спереду мискової гілки ниркова артерія кровопостачає вентральну, а позаду мискової гілки- дорзальну частину органу. Ці гілки кровопостачають по 3 сегмента кожна: верхній, середній і нижній сегменти, які розташовуються відповідно частинам органу.  
Таким чином, у нирках собак визначили 6 сегментів. 
Висновок.  У ході дослідження визначили, що у нирках собак  знаходяться 6 сегментів, а також кожний сегмент кровопостачається окремо та системи вентральних і дорзальних артерій не анастомозують між собою.                                                                     
