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МЕДИЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО В УКРАЇНОЗНАВЧОМУ БЛОЦІ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ
Українознавчий блок – обов’язкова складова навчання студента-медика в українських вишах. Роль цього блоку переоцінити складно, адже він несе не тільки навчальну мету, а й потужний виховний потенціал. Для посилення виховного впливу на студентську молодь Харківський національний медичний університет образ серед елективних курсів навчального плану «Краєзнавство».
Родзинкою курсу «Краєзнавство» у ХНМУ є те, що значна роль відводиться медичному краєзнавству. Це нова галузь національного краєзнавства, яка постала на повну у 2014 році. З виходом статті у журналі «Краєзнавство» (№ 1, 2014) [1] ця галузь вийшла із забуття і стала активно розроблятися співробітниками кафедри суспільних наук ХНМУ. 

В українознавчому блоці курс краєзнавства займає чільне місце – на нього відведено чотири кредити, або сто двадцять навчальних годин, що дозволяє організувати на належному рівні як аудиторну, так і поза аудиторну роботу. Лекційне навантаження передбачає всього десять годин, та й за цей час можна дати основні дефініції медичного краєзнавства, нерозривно пов’язуючи його із загальним курсом. Таким чином, лекції формують цілісне гармонійне уявлення про місце медичного краєзнавства у системі національного краєзнавства, його мету, завдання, методи та принципи дослідження.

Практичні заняття становлять десять годин аудиторного навантаження. За час проведення занять студенти мають змогу опанувати історію краєзнавчого руху, історію міста Харкова від заснування до початку ХХ століття, розвиток міста у 1917-1945 роках та у повоєнну радянську добу. Значної уваги приділено розвитку міста у роки незалежності до сьогодення.
Кожне практичне заняття включає у себе питання медичного краєзнавства. Це дозволяє студентам скласти цілісне уявлення про розвиток медичної наук та освіти, охорони здоров’я, фармації у місті. Чільне місце відведено історії Харківського національного медичного університету – найстарішої медичної школи в Україні [2].

Поза аудиторне навантаження складає сто годин. З урахуванням того, що краєзнавство – курс із практичною спрямованістю, цього часу вистачає, щоб студенти виконали підсумкове індивідуальне завдання. Робоча програма курсу [3] пропонує виконання таких завдань:
1. Створення бібліографічного опису медико-краєзнавчої літератури.

2. Вивчення експозиції музею медичної спрямованості (музей Сабурової дачі, музей станції «швидкої допомоги», кабінету-музею М.С. Бокаріуса, Народного музею ХНМУ), створення презентації за результатами діяльності.

3. Фото та відео зйомка медико-краєзнавчих матеріалів.

4. Створення тематичних екскурсійних маршрутів Харковом.

5. Проведення імпровізованих екскурсій, створення презентації.

6. Створення медико-краєзнавчого опису району міста.

7. Некрополістична мапа, догляд за похованнями видатних медиків.

Зауважимо, що виконання всіх індивідуальних завдань керується Центром медичного краєзнавства, створеним у ХНМУ 2015 року [4]. Центр надає методичну підтримку студентам, забезпечує необхідною літературою тощо. Співробітники Центру – викладачі кафедри суспільних наук ХНМУ, які нерозривно пов’язані з навчально-виховним процесом, тому постійно тримають зв'язок із студентством та допомагають вирішувати їм поставлені завдання.

Для опанування курсу студенти мають у вільному доступі літературу як з основ краєзнавства, так і з питань історії харківської охорони здоров’я. В університетському Репозитарії викладені навчальні посібники та монографії В.М. Лісового, І.Ю. Робака та Г.Д. Демочко з означених питань, на допомогу студентам є методичні вказівки з курсу «Краєзнавство» [6-8]. 
Медичне краєзнавство сьогодні реалізує свій потужний потенціал не тільки у Харківському національному медичному університеті. Основні положення медичного краєзнавства взяли на озброєння колеги з Івано-Франківського національного медичного університету [9]. Гадаємо, що вивчення курсу стане у пригоді студентам-медикам усіх медичних вишів, сприятиме формування патріотизму та почуття гордості за рідний край.
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