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Несприятливі фактори навколишнього середовища впливають на репродуктивну функцію людини і позначаються на стані здоров’я майбутніх поколінь. У сучасних умовах в Україні відзначається погіршення репродуктивного здоров'я націй, основною причиною чого є низькодозовані ефекти радіаційного забруднення, хімічних речовин, токсичних продуктів промислових підприємств, що потрапляють в їжу, воду, товари споживчого попиту, деякі лікарські препарати, тощо. 
Репродуктивна система жінки особливо дуже чутлива до впливу несприятливих факторів навколишнього середовища, що може сприяти змінам генофонду нації в результаті порушення генетичної рівноваги між мутаційним процесом і відбором. Ці порушення проявляються у вигляді клінічних, патофізіологічних, імунологічних та біохімічних змін. 
Виникаючі розлади репродуктивного здоров'я проявляються у формі зниження фертильності, і, як наслідок цього, збільшення числа безплідних пар, почастішання патології вагітності та пологів, підвищення частоти порушень менструальної функції і неспецифічних хронічних запальних захворювань статевих органів, погіршення стану плода внаслідок гіпотрофії, гіпоксії, вад розвитку, зниження якості здоров'я новонародженого, збільшення перинатальної захворюваності та смертності. Велика кількість інфекційних агентів може досягати плода людини, багато з них (наприклад, краснуха, вітряна віспа, цитомегаловірус) можуть привести до вроджених вад розвитку. Контакт зі свинцем підвищує ризик викидня. Свинець легко передається через плаценту і проникає в організм плода. Вплив ртуті під час вагітності може привести до виникнення у новонародженого мікроцефалії і в майбутньому - дитячого церебрального паралічу. 
Підвищення рівня ПХБ (поліхлоровані біфеніли) в організмі призводить до викиднів і уповільненню розвитку плоду. Несприятливий вплив ПХБ на організм жінки і її потомство починає позначатися до формування ембріона і плоду, в проембріонального періоді, коли шкідливому впливу піддаються статеві клітини. Вплив хімічних речовин на репродуктивну систему призводить до зростання числа безплідних шлюбів, збільшення кількості різноманітної патології вагітності та пологів, числа мимовільних викиднів, порушень росту і розвитку дітей, випадків злоякісних захворювань і передчасного припинення репродуктивної функції. 
Для оцінки небезпеки впливу чинників на репродуктивне здоров'я використовують поняття репродуктивної токсичності – це несприятливі ефекти, що супроводжують процеси запліднення і вагітності або позначаються на потомстві. Виділяються 2 групи ефектів, пов'язаних з репродуктивною токсичністю: 
1. Порушення репродуктивних функцій організму та пов'язаних з нею ендокринної системи, репродуктивного циклу, сексуальної поведінки жінки, плодючісті, пологів, репродуктивного старіння та зміни інших функцій організму.
2. Порушення розвитку плоду.

Одним з фундаментальних положень екологічної репродуктології є теза про особливо високу чутливість цієї системи до впливу зовнішніх факторів будь-якого походження. Для оцінки небезпеки впливу навколишнього середовища на репродуктивне здоров'я людини використовують поняття репродуктивної токсичності, під яким розуміють несприятливі ефекти, що супроводжують процеси запліднення і вагітності або позначаються на потомстві - це ембріотоксичність, тератогенність і мутагенні ефекти в статевих клітинах. 
В останні роки екологічна репродуктологія інтенсивно розвивається як наука. Для оцінки екологічного статусу в Україні використовуються «Критерії оцінки екологічної обстановки територій для виявлення зон надзвичайної екологічної ситуації та зон екологічного лиха», засновані на ряді медико-демографічних показників, що відображають репродуктивне здоров'я людини. Ці нововведення будуть сприяти покращенню репродуктивного здоров'я нації.

