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Актуальність: нині третина молоді споживає страви, що можна віднести до категорії «fast food», майже щодобово.  Ресторани «швидкої їжі» відвідують близько 400 тисяч українців кожного дня. За місяць цей показник становить 12 мільйонів. Понад 30 відсотків з цієї кількості становлять діти та підлітки. У той час, коли кількість фаст-фудів у нашій країні невпинно зростає, за кордоном вже забороняють відкривати такі заклади. У деяких країнах світу навіть діють обмеження на рекламу відповідної категорії їжі. Відповідне становище свідчить про недостатню увагу спільноти до питання впливу «швидкої їжі» на здоров’я населення, зокрема, підлітків.  

Сучасний «fast food» розпочав свою історію у 1921 році. Саме тоді з`явилася перша фірмова страва «fast food» - гамбургер від компанії «White Castle». Асортимент сучасної продукції швидкого харчування складається з десятків висококалорійних страв, склад яких багатий жирами, цукром і мало корисними речовинами. При цьому будь-яка страва «fast food» містить десятки різноманітних барвників,ароматизаторів, підсилювачів смаку. Ці речовини викликають звикання, стають причиною розвитку алергічних реакцій та бронхіальної астми, затримують виведення рідини з організму, порушують нормальну роботу нирок та можуть стати причиною розвитку гіпертонії і порушень в роботі серця.
Не менш шкідливими є напої з «fast food», які містять багато цукру або шкідливі для здоров’я цукрозамінники, що призводить до розвитку ожиріння і порушень з боку роботи серцево-судинної системи, алергії. Газовані напої руйнують зубну емаль, згубно впливають на шлунок, провокуючи появу гастриту. Солодкі газовані напої нерідко додатково збагачують вітаміном С, який при надмірному надходженні в організм має токсичний вплив на підшлункову залозу. Він виснажує і знищує клітини які виробляють інсулін, що в подальшому призводить до розвитку сахарного діабету.
Постійне вживання фастфуду призводить до ожиріння, яке супроводжується утворенням холестеринових бляшок, гіпертонією та іншими супутніми хворобами.
Таким чином, можна зробити висновок про значну небезпеку «швидкого харчування» для здоров’я підлітків, що пов’язано, як з особливостями кулінарного процесу, так і з рецептурною формулою цих страв.

