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Вступ. Реформування сфери охорони здоров’я та суспільні трансформації в нашій державі, необхідність організації діяльності медичної галузі в умовах ринкової економіки за умов економічної й політичної нестабільності, вимагають від сучасних керівників у сфері охорони здоров’я наявності високого рівня управлінських компетенцій, здійснення управління на професійному рівні, що зможе забезпечити ефективне управління закладами охорони здоров’я та галузі в цілому. Такі вимоги істотно підсилюються значенням галузі охорони здоров’я для соціальної та національної безпеки країни та специфікою в її організації та забезпеченні ефективної діяльності. Тому питання формування ефективної управлінської підготовки керівних кадрів в сфері охорони здоров’я та визначення спектру їх професійних управлінських компетенцій на сьогодні є вкрай актуальним.
Основна частина. Сучасні умови функціонування галузі охорони здоров’я, суспільна ситуація та ринкова економіка ставлять високі вимоги до професійної діяльності керівників в сфері охорони здоров’я. Для керівника закладу охорони здоров’я на сьогодні актуальною є теза, що вже давно характерна для підприємницької сфери: ефективність роботи організації чи підприємства залежить, в першу чергу, від ефективного менеджменту, ефективної роботи керівника, а проблеми в діяльності організації, в першу чергу, обумовлюються проблемами в роботі керівника. Відтак, об’єктивно необхідним є перехід в сфері охорони здоров’я до професійного управління, формування умов для набуття керівними кадрами управлінських компетенцій в рамках отримання відповідної управлінської освіти.
Як відзначає В.М. Князевич, «сутністю управління в сучасній сфері охорони здоров’я залишається традиційне прийняття оптимальних рішень, але в складних умовах внутрішніх та зовнішніх викликів, тобто потрібні керівники, які володіють системним баченням, здатні встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, приймати ефективні рішення, створювати умови для виробництва якісних медичних послуг та розвитку організації» [1, с. 62].
Говорячи про те, які знання та навички повинен мати професійний управлінець у сфері охорони здоров’я відзначимо, що найкращою є ситуація за якої керівник матиме медичну (для найбільш повного розуміння об’єкта управління і його специфіки) та професійну управлінську освіту (для наукового розуміння процесу управління, володіння управлінськими компетенціями). Зважаючи на тривалість такої підготовки вбачається доцільним отримання управлінської освіти на рівні магістерської підготовки, зокрема у якості другої вищої за спеціалізаціями на зразок «Управління в охороні здоров’я», «Менеджмент в охороні здоров’я» тощо.
Розглядаючи досвід підготовки професійних управлінців для бізнес-середовища та вимоги до управлінців в сфері охорони здоров’я в сучасних умовах до основних напрямів професійної підготовки та компетенцій, які мають набути майбутні професійні управлінці належать такі: суто управлінські (менеджерські) компетенції, економічні, юридичні та соціально-психологічні. Комплекс дисциплін з цих напрямів має забезпечити отримання необхідних знань, умінь та навичок для формування системного управлінського мислення у фахівця, стратегічного бачення, аналізу ситуації з урахуванням внутрішніх ресурсів та факторів зовнішнього середовища, розробки та реалізації обґрунтованих управлінських рішень та, в кінцевому підсумку, ефективного управління організацією чи галуззю.
Висновки. Сучасні умови діяльності галузі охорони здоров’я вимагають здійснення управлінської діяльності професійними управлінцями, які як володіють знаннями про об’єкт управління так і отримали професійну управлінську освіту, тобто мають суто управлінські (менеджерськими), економічні, юридичні та соціально-психологічні компетенції для управління в охороні здоров’я.
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