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Актуальность. Преждевременные роды являются актуальной проблемой в практическом акушерстве в связи с тяжелыми осложнениями, прежде всего для плода (новорожденного). Медико-социальная значимость преждевременных родов определяется высокой перинатальной заболеваемостью и смертностью недоношенных детей. Наибольшая доля преждевременных родов (55,3%) приходится на сроки гестации 34-37 недель, в то время как в 22-27 недель беременности она не превышает 5,7%. Мертворождаемость при преждевременных родах наблюдается в 8-13 раз чаще, чем при своевременных родах. Угрожающие преждевременные роды характеризуются незначительной болью внизу живота или в области крестца. Иногда жалобы отсутствуют. При пальпации определяют повышенный тонус матки и ее возбудимость. 
Цель. Изучить особенности ультразвуковой диагностики при угрожающих преждевременных родах у женщин молодого репродуктивного возраста. 
Материалы и методы. Исследования проводились на базе кафедры акушерства, гинекологии и детской гинекологии ХНМУ, в КУОЗ «Харьковский городской родильный дом №1». Обследовано 50 беременных женщин молодого репродуктивного возраста, поступивших по направлению женской консультации, в связи с угрозой преждевременных родов во II-III триместре беременности с жалобами на боли внизу живота. Женщинам проведено полное клинико-лабораторное и инструментальное обследование. 
Результаты исследования. При проведении ультразвукового исследования были выявлены сегментарные сокращения передней стенки матки у 10 женщин (20%), задней стенки матки у 8 женщин (16%), сегментарные сокращения обеих стенок матки (в виде «песочных часов») у 15 женщин (30%), низкое расположение головки плода у 11 женщин (22%), укорочение шейки матки до 23 мм у 6 женщин (12%). Следует отметить, что при сегментарных сокращениях передней, задней и обеих стенок матки наблюдалось перераспределение околоплодных вод. 
Выводы. Ультразвуковое исследование является одним из основных и информативных методов диагностики, помогающих выявить признаки угрожающих преждевременных родов у женщин молодого репродуктивного возраста. 

