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[bookmark: _GoBack]Харьковский национальный медицинский университет — древнейшая высшая медицинская школа Украины. Он основан в 1805 году, имеет неоценимый опыт подготовки врачей, является лидером медицинского образования в стране и кафедра патологической физиологии вносит свой вклад в развитие медицинских наук.
Кафедра патологической физиологии Харьковского национального медицинского университета была организована в 1872 году как кафедра общей и экспериментальной патологии Харьковского университета. Основателем кафедры общей патологии был профессор И. Н. Оболенский. В истории патофизиологии харьковская школа - одна из старейших и самых известных. Возглавляли кафедру известные ученые: А. В. Репрев, С. Д. Костюрин, М. М. Павлов и другие. Особый вклад в  развитие патофизиологии внес выдающийся патофизиолог, ученик A. B. Репрева, известный во всем миру ученый, труды которого сыграли большую роль в развитии теоретической медицины академик Даниил Евсеевич Альперн. В течении 40 лет (1929-1968) Д. Е. Альперн заведовал кафедрой патологической физиологии. В 1938 году он издал учебник «Патологическая физиология», а в дальнейшем его постоянно перерабатывал и дополнял современнйми достижениями науки и медицины. Его учебник более 30 лет был основным в медицинских вузах страны, был переведен на многие иностранные язики и выдержал шесть изданий до 1965 года. Эта книга получила широкое распространение в странах Восточной Европы (Германии, Болгарии, Румынии), в Китае и странах Латинской Америки. 
В 2014 году кафедре патологической физиологии Харьковского национального медицинского университета было присвоено имя академика Д.Е.Альперна.
В современной медицине патофизиология, как и раньше, остается фундаментальной интегральной дисциплиной, обобщает патофизиологические и клинические проблемы заболеваний внутренних органов и сосредотачивает внимание на общих изменениях в организме больного. Именно патофизиология, опираясь на достижения естественных наук и философии, рассматривает заболевания внутренних органов как единый патофизиологический процесс организма. Но то, что сегодня кажется естественным в понимании патогенеза ряда заболеваний и патологических состоянийна на самом деле является результатом пристальных наблюдений, глубоких исследований и вдумчивого анализа целой плеяды украинских ученых, врачей с большой буквы и составляет приоритет отечественной патофизиологической школы.  
Современный этап развития кафедры характеризуется рядом особенностей. С 2011 года возглавляет кафедру профессор О.В. Николаева, доктор медицины с большим клиническим опытом, что повиляло на стратегію развития кафедры. Продолжая славные традиции формировать системный подход к анализу медицинской информации, опираясь на всеобъемлющие принципы доказательной медицины, с учетом универсальных механизмов патогенеза повреждения органов, систем и организма в целом, и точнее ориентироваться в сложном процессе постановки диагноза. Прежде всего обращает на себя внимание то обстоятельство, что параллельно с продолжающейся дифференциацией медико-биологических дисциплин намечается интеграция и сближение, а порой и слияния различных методов научного исследования в патофизиологии и медицине. Поэтому основные научные исследования и педагогические инициативы кафедры направлены на развитие клинического мышления студента, а в дальнейшем и практического врача.

