ДОСЛІДЖЕННЯ АНТИМІКРОБНОЇ АКТИВНОСТІ БІОНАНОКОМПОЗИТНИХ СУМІШЕЙ ВІДНОСНО РЕФЕРЕНС – ШТАМІВ S. AUREUS ТА P. AERUGINOSA.

Чернякова Г.М., Мінухін В.В., Воронін Є.П.
Харківський національний медичний університет, кафедра мікробіології, вірусології та імунології,

пр.Науки, 4, Харків, 61022, Україна

E-mail: anek-22@yandex.ua
В наш час частота виникнення ранових інфекцій зберігається на доволі високому рівні. За даними різних авторів, серед збудників опікових ранових інфекцій домінують Staphylocоccus aureus та Pseudomonas aeroginosa. Важливим є те, що резистентність їх щодалі збільшується. У зв'язку з цим, актуальним завданням є пошук і експериментальне обґрунтування використання нових, високоефективних способів місцевого лікування опікових ран та їх інфекційних ускладнень.
Для вирішення цього питання, спільно зі співробітниками Інституту хімії поверхні ім. А.А. Чуйко НАН України було синтезовано 3 зразки біонанокомпозитних сумішей шляхом механосорбційного модифікування, що містили левофлоксацину 0,05% (1), 0,1% (2) та 0,5% (3) відповідно. Інші складові, а саме: високодисперсний нанокремнезем, хлорофіліпт, олія кукурудзи, нітрат срібла та хітозан були представлені в певному відсотковому співвідношенні в однаковій кількості в кожній суміші. 
 Антибактеріальну активність біонанокомпозитів визначали методом серійних розведень в бульйоні відносно музейних штамів S. aureus 29213 та P. aeruginosa 27853 згідно методичних рекомендацій. Дослідження повторювали тричі. Статистичну обробку результатів проводили з використанням стандартних програм обробки даних MS Excel, BioStat LE. Достовірність отриманих результатів визначали за критерієм Ст'юдента (р <0,05). Дослідження проводили у відповідності до вимог GLP.
За результатами експериментальної перевірки активності комбінованих протимікробних сумішей по відношенню до референс-штамів були отримані наступні дані: мінімальна інгібуюча концентрація MIC (мг/л), в перерахунку на антибіотик левофлоксацин, для суміші №1 відносно S. aureus склала 0,45 мг/л, відносно P. aeruginosa - 1,85 мг/л. Мінімальна бактерицидна концентрація MBD (мг/л) становила відповідно 1,85 мг/л та 3,7 мг/л. Для суміші №2 показники були наступними: MIC щодо S. aureus - 0,45 мг/л, P. aeruginosa - 1,85 мг/л, MBD для S. aureus – 1,85 мг/л, P. aeruginosa – 3,7 мг/л. Для суміші №3: MIC відносно S. aureus - 0,5 мг/л, P. aeruginosa - 2,25 мг/л, MBD до S. aureus – 2,25 мг/л, P. aeruginosa – 4,5 мг/л.
Таким чином, було встановлено, що при концентраціях левофлоксацину менше 0,05% антимікробна активність комплексного препарату недостатньо висока, збільшення концентрації понад 0,1 % веде до використання неадекватно завищених терапевтичних доз та подорожчання препарату.

Отже, біонанокомпозитні суміші, з відсотковим вмістом антибіотику левофлоксацину 0,05% - 0,1% потребують подальших досліджень та можуть розглядатися як перспективні препарати для лікування ранової, зокрема опікової, інфекції.
