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Работа с индийскими студентами с учетом особенностей 
дхармического воспитания
Современные преподаватели РКИ (УКИ) работают в поликультурных и мультиконфессиональных группах иностранных учащихся, чем определяется необходимость владения преподавателями минимальными знаниями об особенностях контингента студентов.
Внимание к индийским студентам вызвано значительным увеличением их численности в нашем регионе. В данное время в ХНМУ обучается более 1000 студентов из Индии.
Понятие дхармического воспитания восходит к соблюдению религиозных правил, объединенных в Индии четырьмя направлениями: индуизмом, буддизмом, джайнизмом и сикхизмом.
Не вызывает сомнения факт необходимости выработать общие принципы работы с индийскими студентами с учетом их психологии, культуры, религии, отношения к жизни - одним словом, с учетом дхармического воспитания, которое и объединяет в себе все вышеназванное.
Широко известны такие черты национального индийского характера, как доброжелательность, миролюбие, социальность, которые вполне сочетаются с беззаботностью и почитанием патриархальных традиций. Вместе с тем хотелось бы остановиться на некоторых особенностях традиционной культуры и менталитета, которые могли бы помочь преподавателю в общении со студентами из Индии как в аудитории, так и вне ее.
Одна из главных целей дхармического воспитания (Дхарма – это закон существования, совокупность норм и правил, соблюдение которых необходимо для поддержания космического порядка) и основа образа жизни – контроль ума над отправлениями тела. Чистота, аскеза, правдивость и ненасилие – четыре столпа Дхармы. Опрятный внешний вид, порядок и чистота в доме, строгий распорядок дня пользуется большим уважением, чем владение асанами йоги. Чистоплотность напоказ пользуется общественным одобрением. Неряшливость наносит неисправимый вред имиджу человека. Напротив, продуманность в одежде, ухоженные волосы образуют основу хорошей репутации в индуистском обществе. В соответствии с принципом контроля ума над функциями организма человека судят по тому, насколько упорядоченно и ритуализировано его питание. Умеренность в еде – основа религиозной практики хинду.
Одной из особенностей культуры индийцев, как и некоторых других народов, является незнание своего дня рождения. Редко кто отмечает день своего рождения. Особенно это характерно для малограмотных социальных низов.
Замечено, что индийские студентки всегда передвигаются группами, т.к. в соответствии с дхармическим воспитанием женщины не должны выходить из дома без сопровождения. Самостоятельные прогулки не одобряются. И вообще для женщин существует много запретов и ограничений, однако многие современные индийские женщины пренебрегают покорностью и смирением с целью активного карьерного роста.
Недопустимым для индийцев является обращение к старшим по имени. По имени называют только младших и нижестоящих, реже ровесников. Даже жена не называет мужа по имени. В связи с этим вполне объяснимо, почему индийские студенты не обращаются к преподавателю по имени-отчеству.
Давно известно, что индийцы с большим уважением относятся к старшим. Старшим – почёт и все самое лучшее. Младшие не занимают места старших. Не смеет младший повышать голос на старшего, нижестоящий на вышестоящего, жена на мужа, поэтому столь редко можно наблюдать непочтительное отношение студентов к преподавателям. Индийские студенты характеризуются дисциплинированностью и бесконфликтностью.
Преподавателю, работающему с индийским контингентом студентов, следует обратить внимание на то, что молчание в ответ на вопрос не является нарушением этикета для индийцев. Человек имеет право на молчание. Оно считается признаком достоинства и умения владеть собой.
Для индийской философии важнейшим является всеобщее единство, но ей абсолютно чужд концепт социального равенства. Превосходство и подчинение – формула мироустройства. Каждый член общества занимает строго определенную позицию относительно других, принимает знаки уважения и обязанности соответственно своему статусу. Поэтому так важно сохранить в неприкосновенности свой статус-кво. У индийцев феноменально развито чино- и гурупочитание. С малых лет осваивается хореография подобострастия, умение непринужденно складываться в поклоне. С точки зрения индийцев, язык низкопоклонства – это естественная составляющая хорошего воспитания и хороших манер. Таким образом, преподавателю необходимо воспринимать как должное все внешние признаки проявления почтения и соблюдать субординацию в любой ситуации. Педагог должен помнить о своём высоком статусе и своим поведением не разрушать его.
Преподавателю, возможно, стоит контролировать свои жесты, привычки, манеру разговаривать. Нельзя повышать голос, кричать, ругаться, двигаться резко и суетливо. Говорить сбивчиво и взахлёб. Извиняться и оправдываться. Нельзя совершать нервные неосознанные действия: барабанить по столу, стучать ногами об пол и тому подобное. Неприемлемо демонстрировать слабость и неуверенность.
Индийские студенты в силу своего менталитета с уважением относятся к преподавателям, которые держатся уверенно, с достоинством, неторопливо и спокойно разговаривают и двигаются.
Проявление спокойного нейтралитета, соблюдение субординации – основа отношений с индийскими студентами. При этом строгость воспринимается ими как необходимый атрибут статуса преподавателя. Если он поддерживает ровные взаимоотношения с индийцами без проявления резких эмоций и чувств, он подтверждает свой высокий статус и тем самым сохраняет уважение со стороны студентов.
В заключение обобщим наши наблюдения в сопоставительной таблице характерных этнических особенностей студентов поликультурных групп.
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Использование результатов исследования характерных особенностей студентов поликультурных групп может способствовать оптимизации обучения с учетом национально-ориентированного подхода.
