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Однією з актуальних проблем медицини є діагностика, лікування та профілактика залізодефіцитних станів у дітей підліткового віку. Особливе значення в підлітковому віці набуває репродуктивне здоров'я, яке забезпечує дівчині-жінці сприятливий перебіг вагітності і пологів, народження здорового немовляти. Великий інтерес при цьому викликають дослідження з вивчення стану ендокринної системи у хворих залізодефіцитною анемією.

Мета дослідження – визначити рівень естрадіолу в сироватці крові дівчаток підліткового віку з різним ступенем тяжкості залізодефіцитної анемії і позначити роль виявлених порушень при розвитку дефіциту заліза.

Матеріали та методи. Проведено клініко-лабораторне обстеження 100 дівчаток-підлітків у віці від 15 до 17 років із залізодефіцитною анемією (основна група). Контрольну групу склали 30 практично здорових дівчаток-підлітків. Залежно від ступеня тяжкості залізодефіцитної анемії були виділені наступні групи пацієнтів: хворі з легким ступенем анемії - 77 (77%), середнім ступенем - 15 (15%) і важким ступенем тяжкості - 8 (8%) дівчаток. Концентрацію естрадіолу у сироватці крові визначали за допомогою набору реагентів «Естрадіол -DRG» (Німеччина). Достовірність відмінностей (Р) цифрових даних визначали за допомогою критерію Стьюдента (t).
Результати дослідження показали, що середній рівень естрадіолу у дівчаток-підлітків з залізодефіцитною анемією був достовірно нижче, ніж у контрольній групі. Так, в фолікуліновій фазі середній рівень естрадіолу склав 178,67±27,0 пмоль /л, в лютеїновій фазі - 167,1 ± 22,03 пмоль / л (у здорових - 199,36±14,7 і 203,6±16,8 пмоль/л відповідно).

Встановлено, що вміст естрадіолу у дівчаток-підлітків з залізодефіцитною анемією залежить від ступеня тяжкості анемії. Так, при легкому ступені анемії концентрація естрадіолу в сироватці крові становила 188,34±33,0 пмоль/л (р<0,05) і 178,34± 22,3 пмоль / л (р<0,05) у фолікуліновій і лютеїновій фазах відповідно; при середньому ступені анемії - 133,9 ± 15,2 пмоль/л (р<0,05)  і 141,1 ± 13,3 пмоль / л (р<0,05), при тяжкій анемії - 112,89 ±15,3 пмоль/л (р<0,05) і 120,1 ± 14,7 пмоль / л (р<0,05), у здорових - 199,36 ± 14,7 пмоль/л і 203,6±16,8 пмоль/л відповідно.

Крім того, виявлено кореляційну залежність показників естрадіолу з величиною гемоглобіну, еритроцитів, тромбоцитів, що вказує на взаємообумовлені порушення функції гіпофіза і функції статевих залоз, які розвиваються в результаті дефіциту заліза.

Висновки. Вміст естрадіолу в сироватці крові дівчаток-підлітків із залізодефіцитною анемією достовірно знижений. Рівень естрадіолу в сироватці крові у хворих має пряму залежність від ступеня тяжкості анемії. 

