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Abstract. Recently, there is a need to find effective teaching methods that help to increase the learning of material, develop motivation to study the subject, stimulate intellectual  activity  and develop creative potential. Implementation of the developing potential requires the transition to a new form of activities of the teacher: the organization of independent educational and cognitive activities of students, that is, the active participation of students in practical classes with various subjects and objects of educational activity. The task of the teacher, in addition to teaching discipline, is the selection of teaching methods, which cover different types of students' perceptions and thinking, and take into account the different benefits of learning style.
In this article three ways of improving the educational process are presented, which make it possible to further improve the way of formation of scientific staff working in the theoretical or in practical medicine.
In pedagogical practice, the types of learning outlined above are relatively new methods of educational activity. This type of activity objectives the learning process in order to achieve its final useful result.
Keywords: Medical education, improvement of learning process, usage of posters
Вступ: Останнім часом зростає потреба в пошуку ефективних засобів навчання, які допомагають підвищити засвоєння навчального матеріалу, виробити мотивацію до вивчення предмету, стимулювати інтелектуальну діяльність і розвивати творчий потенціал. Реалізація розвиваючого потенціалу вимагає переходу до нової форми діяльності викладача: організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів, тобто до активної діяльності студентів на практичних заняттях з різними суб'єктами та об'єктами навчальної діяльності [1].
Фізіологія, як основа медичних наук, вивчається студентами медичних вищих навчальних закладів медичних та стоматологічних факультетів. При цьому, для ліпшого розуміння об’ємних та, у більшості випадків, складних для розуміння механізмів регуляції діяльності функціональних систем, дуже важливо об’єднати отримані знання з курсів біології, хімії, гістології, анатомії та біохімії [2]. Отже, завданням викладача, окрім викладання дисципліни, стає підбір методів викладання, які охоплюють різні типи сприйняття та мислення студентів, при цьому враховувати перевагу для стилю навчання. Стосовно сприйняття інформації, виділяють декілька його типів [3]. Як відомо, що для візуального типу сприйняття інформації зорові образи несуть більш інформації та ліпше сприймаються, для аудіалів – слухові. Тобто, з метою більш якісного викладання дисципліни з урахуванням індивідуальних особливостей сприйняття інформації та мислення педагоги повинні використовувати додаткові методи викладання, окрім читання стандартних лекцій та дискусії на практичних заняттях. На теперішній час існує багато методологічних підходів у викладанні, але в даній статті ми сконцентруємо увагу на використанні постерів у навчальному процесі [4].
Результати дослідження. У нашому досвіді ми застосовували декілька шляхів використання постерів. По-перше, коли постер було створено викладачами, враховуючи положення робочої програми дисципліни. У даному форматі студенти отримують важливу інформацію у цитатному вигляді. Також, необхідно зазначити, що це має велике значення при необхідності запам’ятовування великої кількості цифрових значень, наприклад, константи системи крові.
По-друге, активне навчання передбачає інтенсивну участь студента не як пасивного слухача, який сприймає інформацію, що надається йому викладачем або навчальним засобом, а як суб'єкта, здатного більше контролювати процес навчання з урахуванням власних особливостей навчальної діяльності. Саме в досягнені цієї мети допоможе один з популярних засобів серед сучасних інформаційних технологій навчання – інтерактивний постер. Використання інтерактивних постерів у навчальному процесі сприяє тому, що студенти краще сприймають  матеріал,  підвищується  інтерес  до  предмета,  підвищується  ефективність  їх
самостійної роботи та впливає на якість формування практичних умінь і навичок. Додатково, даний вид самостійної роботи формує уміння працювати з джерелами інформації, дає змогу студенту бачити результат та оцінку своєї праці, можливість знайти правильну відповідь, поглибити знання, при цьому студенти підвищують свої навички, читаючи наукову літературу, розвиваючи своє усне та письмове спілкування.
У даному випадку студенти можуть бути поділеними на групи, де кожна з груп отримує завдання на розробку постера з однакової теми, при цьому викладач інформує студентів щодо змісту, але дизайн плакату обирають самі студенти. Презентація плаката може бути підтверджена додатково усним описом чи презентацією експерименту або може мати стислу форму, як наприклад, постер розроблений кафедрою фізіології ХНМУ для студентів з англомовної формою навчання «Cholinergic and adrenergic receptors», де в стислій формі викладено основну необхідну інформацію про типи адренергічних та холінергічних рецепторів, їх локалізацію, механізм дії та ефекти на органи ефектори.
Зазначені вище види портерного навчання студентів об’єктивно значуще використовується при вивченні дисципліни «Фізіологія» в форматі нового виду викладання, розробленого кафедрою фізіології. Новий дидактичний прийом навчання полягає у вивченні зазначеної теми, наприклад, «Регуляція та саморегуляція системи кровообігу», в умовах монотематичної внутрішньоаудіторної студентської конференції, план якої розроблюється колективом викладачів кафедри та впровадженням її в студентські групи. Згідно з цього плану студенти розроблюють у вигляді усної доповіді, портерного подання та мультимедійного забезпечення усі питання даної теми. Це забезпечує розвиток медичного логічного мислення, знаходження вірних причинно-наслідкових зв’язків виникнення того чи іншого фізіологічного процесу, що закріплює розібраний теоретичний матеріал і, в кінцевому рахунку, об'єктивізує процес навчання. Крім того, підготовка до даної конференції розвиває колективне мислення, практичні навички пошуку, аналізу та узагальнення даних літературних джерел.
Все зазначене вище дає можливість у подальшому поліпшити шлях формування наукових співробітників, що працюють у теоретичній галузі, тим більше, лікарів практичної медицини.
Висновки. У педагогічній практиці види навчання, що викладені вище, є відносно новими методами учбової діяльності. Даний вид діяльності об'єктивізує процес навчання задля досягнення його кінцевого корисного результату.
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