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Проблема етіотропної терапії бактеріальних фарингітів ускладнюється поширенням серед бактерій набутої резистентності до антибіотиків і антисептиків. З метою боротьби з цим явищем у прийнятій у Канаді Всесвітній декларації по боротьбі з антимікробною резистентністю рекомендується проводити обов’язковий моніторинг резистентності й епідемічний нагляд як у поліклініці, так і в стаціонарі.
Мета дослідження: вивчити динаміку виявлення резистентності до антибіотиків збудників бактеріальних фарингітів за період з 2010 р. до 2015 р.
Було обстежено 236 хворих у 2010 році і 347 хворих – у 2015. Визначення чутливості мікрофлори до антибіотиків проводили відповідно до Наказу МОЗ України № 167 від 05.04.2007 р. Всього було проаналізовано 447 штамів мікроорганізмів за 2010 рік і 551 штам за 2015 рік. 

Найчастіше у 2015 році виділялися грампозитивні бактерії, а саме (стрептококи групи viridans, S. aureus, S. epidermidis, S. anhaemolyticus) і гриби роду Candida. Грамнегативні палички (K. pneumoniae, P. aeruginosa, E. coli, P. mirabilis) були представлені в межах 0,5-10%. 
Було виявлено, що за 5 років відбулися зміни показників чутливості етіологічно значущої мікрофлори до низки антибіотиків. Так, порівняно з 2010 р., представники кокової флори втратили чутливість насамперед до фторхінолонів, серед яких норфлоксацин виявився найменш ефективним. У виділених штамів S. aureus чутливість до норфлоксацину знизилася із 100 до 69%, у S. epidermidis – із 83,3 до 50%, а у стрептококів групи viridans – із 66,4 до 34,6%. До ципрофлоксацину кількість чутливих штамів S. aureus знизилася з 97,2 до 86%, а S. epidermidis – із 94,4 до 78,6%. Відбулося також зниження чутливості стафілококів і стрептококів до офлоксацину і левофлоксацину. Різкий ріст резистентності до азитроміцину спостерігався у S. epidermidis – із 100 до 33,3%. Найвищу ефективність щодо S. aureus і S. epidermidis продемонстрували цефтриаксон, цефепім, меронем, іміпінем та амікацин. 

Стрептококи групи viridans проявили зниження чутливості до фторхінолонів, ампіциліну і цефтриаксону, а S. anhaemolyticus – до іміпенему, норфлоксацину, кларитроміцину. Найбільш ефективними були цефоперазон, тигециклін, цефтриаксон, меронем.


Виділені клебсієли були чутливими до цефореразону, цефепіму, меронему та амікацину. Натомість відмічався ріст резистентності клебсієл до фторхінолонів.

Таким чином, у період з 2010 р. до 2015 р. відбувалося зростання резистентності збудників фарингітів до амінопеніцилінів, фторхінолонів, макролідів зі збереженням чутливості до меронему, тигецикліну і цефалоспоринів, особливо до цефоперазону і цефтриаксону. 
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