Интернет-ресурсы для преподавателей русского языка как иностранного
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Информатизация и компьютеризация современного образования требует от преподавателя РКИ умения ориентироваться в большом количестве специализированных образовательных ресурсов, которые включают в себя разнообразные учебно-методические материалы: интерактивные упражнения, лингвотренажеры, аудио- и видеоматериалы, рабочие листы для преподавателей, авторские курсы, сетевые учебно-методические комплексы по русскому языку как иностранному. В данной работе будут рассмотрены некоторые сетевые ресурсы, представляющие наибольший интерес для преподавателей РКИ.
На официальном сайте ГИРЯ им. А.С. Пушкина имеется образовательный портал «Образование на русском». Он предназначен для дистанционного изучения русского языка как иностранного и содержит методические рекомендации, курсы для преподавателей, обучающие программы, материалы по лингвострановедению, диагностическое тестирование, учебные материалы различного уровня сложности.
В помощь преподавателям РКИ и иностранным студентам создан проект «Интерактивные авторские курсы Института Пушкина».  Курсы на основе индивидуальных методик ведущих специалистов Института, имеющих большой опыт преподавания русского языка как иностранного учитывают возможности современных информационных технологий, что позволяет создать атмосферу непосредственного общения студентов с преподавателем. К каждому учебному занятию подобраны сетевые ресурсы в формате интерактивных онлайн и офлайн уроков.
Еще одним значительным ресурсом для преподавателей РКИ является сайт РУДН. Представленный тут интерактивный курс «Уроки русского» посвящен актуальным проблемам методики преподавания РКИ и включает два основных раздела. Курс лекций «Русские падежи», предлагающий слушателям инновационный методический подход к освоению падежной системы, и мастер-класс с лекциями-комментариями и видеоуроками русского языка для начинающих преподавателей, демонстрирующий авторскую методику, направленную на эффективное обучение различным видам речевой деятельности с использованием мнемонических опор на основе сюжета для активизации памяти и внимания. 
На сайте РУДН также предлагается курс «Уроки сказки. Русский язык в сказках», посвященный обучению чтению литературы и развитию речи, а также формированию образов русского языкового сознания, и курс «Особенности русского языка в зеркале «Золотого века» русской литературы» – открытый учебный курс по развитию русской речи для изучающих русский язык как иностранный и как неродной на  материале культуроведческих  текстов  в период «Золотого Века» русской  литературы.
Обучающие программы по РКИ имеются в открытом доступе на сайтах Института русского языка и культуры МГУ (курс «Время говорить по-русски!» для начального уровня), Института русского языка и культуры СПбГУ (курс «Читаем по-русски», уровень сложности от В1 до С1), Белорусского государственного университета («Учим русский»).
На сайте учебно-издательского центра «Златоуст» регулярно проводятся бесплатные методические вебинары, посвященные актуальным проблемам создания учебных пособий по РКИ (критерии отбора разговорных тем, речевых ситуаций, критерии отбора основных грамматических тем, порядок их предъявления; критерии отбора текстов, источники текстотеки и др.)

 Сетевые ресурсы для преподавателей разнообразны и не исчерпываются приведенными источниками. Задача преподавателя – опираясь на существующие интернет-ресурсы, эффективно выстроить индивидуальную траекторию обучения иностранных студентов и, тем самым, обеспечить приобретение ими требуемых знаний, умений и навыков.
