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При лікуванні більшості хвороб, що пов’язані із серцево-судинною системою, велике значення має дотримання пацієнтами призначеної терапії. Нехтування порадами лікарів є головною причиною зменшення або повного зникнення бажаного терапевтичного ефекту, до того ж це значно підвищує вірогідність розвитку ускладнень основного захворювання, що веде до зниження якості життя та збільшення витрат на лікування.
Мета: оцінка факторів, які впливають на дотримання пацієнтом призначеної йому терапії у пацієнтів з ішемічною хворобою серця (ІХС) в поєднанні з цукровим діабетом (ЦД) 2 типу, на протязі року після відвідування кардіолога консультативної поліклініки. 
Матеріал та методи. Дослідження проводилось методом оцінки амбулаторних карт та за допомогою спеціального опитувальника, що включав соціально-демографічні та медичні данні в телефонному режимі на протязі 2015 – 2016р.р.
Результати. До дослідження було включено 209 осіб. (90 чоловіків та 119 жінок), вік 63,4±6,7 років. Медіана тривалості захворювання на ЦД 2 типу становила 4 роки. Основними кардіологічними препаратами, рекомендованими в умовах консультативної поліклініки, були: інгібітори ангіотензинперетво́ рюючого ферменту (80,2%), бета-адреноблокатори (61,3%), діуретики терапії, призначеної кардіологом консультативної поліклініки, стала статева належність. Комплєтність у жінок у порівнянні з чоловіками становила 61,9±0,32%.
Висновки. Виявлений середній ступінь дотримання схем лікування що було призначено кардіологом консультативної поліклініки пацієнтами з ІХС в поєднанні з ЦД 2 типу. Більш високий ступінь комплаєнтності був у пацієнтів жіночої статі.
