ЕТІОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РЕАКТИВНИХ АРТРИТІВ У ДіТЕЙ У СУЧАСНИХ УМОВАХ
Сенаторова Г.С., Гончарь М.О., Страшок О.І., Пугачова К.А.
Харківський національний медичний університет
Кафедра педіатрії №1 та неонатології
м. Харків, Україна
Актуальність вивчення особливостей перебігу реактивних артритів у дітей обумовлена їх широкою поширеністю серед дітей. Оскільки виникнення та перебіг реактивних артритів тісно пов’язані з перенесеною інфекцією дихальних шляхів, кишківника, сечових шляхів, актуальним є вивчення етіологічних чинників на сучасному етапі.
Мета дослідження: удосконалення діагностики та оптимізація лікувальної тактики реактивних артритів у дітей шляхом вивчення етіологічних чинників.
Матеріали та методи. Обстежено  42 дитини с діагнозом реактивний артрит у віці від 2 дo 16 років. Проведено серологічне та бактеріологічне дослідження на предмет виявлення етіологічних чинників реактивних артритів у дітей.
Результати. Серед обстежених дітей у 9,5±0,7% виявлено Yersinia enterocolitica,  у 5,0±1,1% Chlamydia trachomatis, y 9,5±0,7% Chlamydophila pneumonia, y 14,3±0,9% Ureaplasma urealyticum,y 18,2±4,1% Mycoplasma pneumonia, y 33,3±1,4% Mycoplasma hominis. Інфікованість вірусом простого герпесу 1,2 типу виявлено у 45,2±1,6% дітей, вірусом Епштейн-Барра - у 66,7±1,9%, вірусом цитомегалії - у 52,4±1,7%. У 40,5±1,5% дітей виявлено підвищення титрів антитіл до вірусу простого герпесу 6 типу. 
Зареєстровано, що у 80,9±2,1% обстежених дітей мало місце поєднання декількох збудників.
Висновок. Таким чином, найбільш розповсюдженими збудниками реактивних артритів у дітей у сучасних умовах являються внутрішньоклітинні інфекції, а також різноманітні комбінації поєднання  перелічених збудників, що необхідно враховувати на етапі діагностики захворювання та при виборі лікувальної тактики.
