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Актуальность. Для оказания качественной, эффективной и безопасной медицинской помощи врачу необходимо еще на студенческой скамье выработать особые профессиональные и личностные качества.

Основная часть. Профессиональная подготовка включает в себя наличие у врача всех профессиональных умений и навыков, которые он получает по ходу обучения на кафедрах, прохождения практики в клинике. 
         Специфика подготовки личностных качеств прежде всего определяется общением с пациентами. Врач должен обладать определенными качествами, которые способствуют эффективности врачебной деятельности. Прежде всего, это умение владеть собой, управлять своим поведением. Вполне понятно, что врача нужно готовить к этому. Выделим комплекс личностных качеств, которые должны быть у врача.
Морально-этические качества врача: честность, порядочность, обязательность, ответственность, интеллигентность, человечность, доброта, надежность, принципиальность, бескорыстие, умение держать слово.
Коммуникативные качества врача: вежливость, уважение к окружающим, готовность помочь, авторитет, тактичность, внимательность, наблюдательность, коммуникабельность, доступность контактов, доверие к окружающим.
Волевые качества врача: уверенность в себе, выдержка, склонность к риску, смелость, независимость, сдержанность, уравновешенность, решительность, инициативность, самостоятельность, самоорганизация, настырность, целеустремленность.

Вывод: Студент, обучаясь в медицинском вузе должен не только получить систематизированные знания и практические умения, но и выработать личностные качества, которые необходимы для дальнейшей  успешной практической деятельности в медицине.
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