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Из общего количества кафедр медицинского факультета Императорского Харьковского университета самостоятельная кафедра дерматологии и венерологии появилась лишь в конце Х1Х в., несмотря на сознание огромной важности изучения таких заболеваний как сифилис, гонорея, проказа и другие.

Вопрос о необходимости учреждения такой кафедры поднял декан медицинского факультета проф. И.К.Зарубин, обратившийся в ноябре 1872 г. в заседание медицинского факультета с рапортом, доказывающим, что для борьбы с быстро распространяющимся сифилисом необходимо готовить специальных врачей, которые были бы хорошо ознакомлены с этой болезнью и подготовлены к ее лечению, а для этого они «должны иметь возможность практически изучать у кровати больного разнообразные проявления и изменения сифилиса».

Совет факультета согласился с мнением И.К.Зарубина и постановил просить средства на устройство сифилитической клиники. Рассмотрение этого вопроса должно было пройти через все инстанции тогдашней бюрократической машины: совет факультета – совет университета – попечитель учебного округа – министр народного просвещения – министр финансов. Ответ от министра финансов пришел в мае 1873 г. и был неутешителен. Суть его заключалась в следующем: «…так как устройство и содержание специальной клиники при университете…не составляет потребности экстренной,…министр финансов не имеет возможности согласиться на испрошение для означенной цели сверхсметного кредита за неимением к тому достаточных оснований».

Следующим значительным толчком к рассмотрению вопроса о необходимости создания самостоятельной кафедры для борьбы с кожными и сифилитическими болезнями послужила статья проф. А.Г.Полотебнова «Современное состояние дерматологии в России» (1882). Впоследствии один из учеников А.Г.Полотебнова проф. Л.А.Соболев скажет о своем учителе, что он «создал и поставил на ноги отечественную дерматологию, находившуюся до него в полном пренебрежении». Медицинский факультет усиленно искал возможность создания базы для необходимой кафедры. Выход был найден в открытии в военном госпитале для нужд университета 3-х клинических отделений, одним из которых было «отделение венерических и накожных болезней с производством патолого-анатомических вскрытий в трупном покое». Получение разрешения командующего войсками на открытие в госпитале клинических отделений затянулось до ноября 1885 г. В это время был принят последний в Х1Х в. Устав Харьковского университета (1884), в котором было закреплено наличие самостоятельной кафедры для преподавания кожных и венерических болезней. В осеннем полугодии 1885-86 акад. года начались занятия в госпитале, которые вел приват-доцент В.И.Порай-Кошиц.

Владимир Игнатьевич Порай-Кошиц родился в 1847 году, в дворянской семье Минской губернии, образование получил в Харьковском университете, который окончил в 1867 году со степенью лекаря с отличием и званием уездного врача. По окончании университета, В.И.Порай-Кошиц был оставлен стипендиатом при Харьковском университете для подготовки к профессорскому званию по кафедре теоретической хирургии и прикомандирован, в качестве помощника директора (проф.Зарубина И.К.), к специальным клиникам болезней венерических и мочеполовых органов, открытыми тогда в виде опыта, на два года, при Харьковской губернской земской больнице. Здесь он принялся за изучение сифилиса и венерических болезней, которым и посвящена вся его последующая ученая и практическая деятельность. В 1868 году В.И. Порай-Кошиц выдержал экзамен на степень доктора и представил на совет факультета сочинение по экспериментальной патологии шанкров и сифилиса «Материалы для патологии венерических болезней», в качестве докторской диссертации, а в 1869 году, после блистательной защиты, был удостоен степени доктора медицины. В том же году Порай-Кошиц поступил на военно-медицинскую службу и вскоре был командирован главным военно-медицинским управлением в Императорскую медико-хирургическую академию для изучения военно-полевой хирургии. В 1870 году он отправился с научной целью за границу, сначала в Вену, где в течение шести месяцев изучал: 1) накожные болезни в клиниках проф. Гебры и его учеников: Морица Канны, Неймана и Ауспица; 2) венерические болезни в клиниках проф. Зигмунда, Цейсля и Редера; 3) болезни мочеполовых органов у проф. Дитля и Питы; 4) гигиену у проф. Диттеля. Из Вены В.И.Порай-Коший отправился в Париж, но франко-прусская война прервала его занятия и он вернулся в Харьков, где продолжил заведовать венерическими отделениями, а по временам и целыми военными лазаретами. Проводил большое число медицинских осмотров нижних чинов войсковых частей как расположенных в Харькове, так и проходящих через него. В 1873 году Порай-Кошиц был командирован на свой счет военно-медицинским управлением за границу для специального изучения венерических болезней. В течение 14 месяцев он изучал сифилидологию, дерматологию и болезни мочеполовых органов в Венских клиниках у вышепоименованных специалистов, в также в частных клиниках Парижа у известных в то время французских врачей, как Альфред Фурнье, Ланггебер, Симоне, Гертелу, Мориак, Гарди, Альфонс Герень, Пеань, Воаллемье, Релике, Моллез. В то же время он посещал лекции в College de France. Затем некоторое время провел в Брюсселе и Мюнхене где посещал венерические клиники. Возвратившись в 1874 году в Россию. В.И.Порай-Кошиц посвятил себя практической деятельности по своей специальности, как в городских больницах, так и в военных лазаретах. Ознакомившись еще за границей с действием серных вод на сифилис и на кожные болезни, Виктор Игнатьевич отправился в 1876 году на Кавказ для изучения влияния вод Пятигорских источников на кожные болезни. Осенью того же года он был вызван в Одессу на конкурс для получения вакантной должности врача-специалиста, заведующего отделением венерических больных в городской больнице (на место безвременно скончавшегося известного сифилидолога доктора Соловейчика). Получив по конкурсу это место, Порай-Кошац однако не мог занять его: связанный военной службой, он, с наступление русско-турецкой войны, был призван в качестве врача в действующую армию, где все время находился в передовом отряде Гурко, заведую передовым перевязочным пунктом. По возвращении из похода, В.И.Порай-Кошиц состоял старшим врачем 36 пехотного Орловского полка. В 1879 году он оставил военную службу и всецело отдался научным занятиям и специальной практике. В 1884 г. В.И.Порай-Кошиц приобрел звание приват-доцента по кафедре дерматологии и сифилиса и с необыкновенной энергией и любовью отдался преподавательской деятельности. В это время у В.И.Порай-Кошиц появились первые признаки чахотки, которая и привела к смерти. Умер В.И.Порай-Кошиц 26 июня 1892 года, оставив о себе память блестящего врача-сифилидолога, прекрасного преподавателя, доброго, отзывчивого и неутомимиго работника. Харьковское медицинское общество почтило память покойного, постановив на заседании 14 ноября 1892 года повесить его портрет в зале заседаний общества.
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