УДК 616.5-009.613.7-071-085

СВЕРБІЖ ШКІРИ БЕЗ ВИСИПУ У ПАЦІЕНТІВ ПОХИЛОГО ВІКУ
Дащук А.М., Добржанська Є.І., Пустова Н.О.

Харківський національний медичний університет
Ключові слова: свербіж шкіри, лікування свербіжу шкіри.

Лікування пацієнтів похилого віку зі свербежем може бути непростим, особливо якщо під час огляду не було виявлено висипу і результати лабораторних аналізів у нормі. Приблизно у 50% випадків свербежу ідіопатичні. [ 1 ]
Інфекційний збудник свербежу більш ймовірний у пацієнтів зі шкірними змінами, ніж за їх відсутності, також він може бути спричинений коростою або вошами. Але у деяких випадках свербіж з нормальним станом шкіри може бути спричинений філяріозом, анкілостомозом або ВІЛ. [ 2 ]. Інші ймовірні причини, на які слід перевірити, наступні:

Лікарські засоби - зазвичай, аспірин, опіоїди, статини, інгібітори АПФ, дигоксин, хлорохін і сульфонаміди;

Астеатозна екзема та інші дерматологічні причини такі, як себорейний дерматит, нумулярна екзема;
Системне захворювання - злоякісне новоутворення (особливо гематологічного характеру), хронічне захворювання нирок, порушення функції печінки, ендокринні розлади;

Психогенні - дерматозойне марення, тривога або депресія. 

Консервативні методи лікування ідіопатичного свербежу включають [ 3 ]: обстригання нігтів на руках; уникнення використання миючих засобів, які містять мило або спирт; застосування пом'якшувальних, зволожувальних засобів і захисних кремів, або топічного кротамітону, якщо пом'якшувальний засіб не забезпечує необхідного ефекту.

Одночасно з цим можна спробувати застосувати пероральний антигістамінний препарат на ніч, як короткостроковий засіб; гідроксизин - препарат для лікування свербежу.[ 3 ] Утім седативні антигістаміни слід застосовувати з обережністю у людей похилого віку, тому це повинен бути виключно короткостроковий засіб, який слід припинити через два тижні, якщо лікування не дало результату.[ 3 ] Потрібне повторне проведення аналізів крові, якщо свербіж не вщухає або погіршується, оскільки системна причина може стати очевидною лише через кілька місяців або років.
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В статье рассмотрены вопросы появления зуда кожи как единственного симптома при отсутствующих высыпаниях на кожных покровах, а также определена общая стратегия лечебных мероприятий. 
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The article discusses the appearance of skin itch as the only symptom of the disease and the general strategy of medical measures is defined.
