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Одним із видатних вчених плеяди Кримської медичної школи, за допомогою якого медична наука вийшла на світовий рівень, є Сергій Іванович Георгіївський. Завдяки його особливому дару бачити, розуміти і об'єднувати людей організувалися наукові школи, був створений відмінний педагогічний колектив, відновлені будівлі інституту.

Сергій Іванович народився 8 жовтня 1898 року в селі Прішне Крапивенського району Тульської області в сім'ї священика. Закінчив духовну семінарію, потім в 1928 році медичний факультет Московського державного університету. З травня 1936 року - кандидат медичних наук, його дисертація була присвячена впливу нефролізатов на функцію нирок. Під час Другої світової війни працював військовим лікарем на Кримському фронті. За період бойових дій під керівництвом С. І. Георгієвського евакуйовано 3500 поранених [1, С.6]. 
Після закінчення війни повернувся до наукової діяльності і продовжив вивчення внутрішньосекреторної функції нирок, в 1950 році захистив докторську дисертацію на цю тему. У 1951 році Сергій Іванович очолив Кримський медичний інститут. Під його керівництвом відновлені з руїн будівлі інституту, створена матеріально-технічна база, запрошені великі діячі із закордону та інших міст України. Всесвітню популярність придбала Кримська біохімічна школа заслуженого діяча науки і техніки України Г. В. Троїцького. Сформувалися школи кримських анатомів (проф. В. В. Бобін), мікробіологів (проф. К. Б. Пяткіна), педіатрів (проф. М. І. Корольов). А школу кримських патофізіологів очолив сам Сергій Іванович. На кафедрі патофізіології основні дослідження проводилися з фізіології і патології травлення. У навчальному процесі використовувалися модельні досліди, експерименти на тваринах. Лекції Сергія Івановича були викладені просто і були зрозумілі кожному, хто їх слухав. Колишні студенти згадують його як мудру та усміхнену людину, яка розмовляла з ними в перерві між лекціями, при відвідуванні гуртожитків, на суботниках. Доступний для всіх, в будь-який час доби, він завжди був в курсі всіх подій, що відбуваються в інституті. [1, с.10];
Прийнявши інститут в стані післявоєнної розрухи, зробивши його кращим в той час. У 1995 р Кримському медичному інституту було присвоєно його ім'я.

Таким чином, життя і діяльність славетного наставника, борця за ідею науково обґрунтованого підходу до кожної нозології, внесли вагомий вклад в розвиток вітчизняної медичної науки. 
Використана література
1.В. А. Проценко, Б. В. Троценко. Картини життя С.І. Георгіївського // Серія «КМІ»: Збірник. - Сімферополь: видавничий центр КДМУ, 2008. - Т. 1. - С. 6-10.

2. Наукова бібліотека Харківського національного медичного університету
ЗАЯВКА НА УЧАСТЬ У КОНФЕРЕНЦІЇ

«Історичніта медико-соціальні аспекти охорони здоров’я в Україні», присвяченій 140-річчю з дня народження С.А. Томіліна (1877-1952), видатного соціал-гігієніста та демографа, завідувача кафедри соціальної гігієни Харківського медичного університету
Прізвище Усенко

Ім’я Свтлана

По-батькові Георгіївна

Наукова ступінь кандидат медичних наук

Вчене звання доцент

Посада доцент кафедри

Поштова адреса м. Харків, пр. Перемоги 57б

Контактний телефон: 050-343-24-36

Факс

E-mail sveta1962usenko@ukr.net
Назва доповіді

Форма участі: Публікація тез

Прізвище Хабаль
Ім’я Олексій
По-батькові Володимирович
Наукова ступінь 

Вчене 

Посада студентка 6 курсу 1-го медичного факультету, 9 групи

Поштова адреса 

Контактний телефон: (099) 
Факс

E-mail mail sveta1962usenko@ukr.net
Назва доповіді

Форма участі: Публікація тез

