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В настоящее время вопрос грудного вскармливания является особенно актуальным. В нашей стране естественное вскармливание всегда считалось приоритетным при выборе питания детей 1-го года жизни. Грудное молоко – это единственная и самая лучшая пища для ребёнка до 6 месяцев, которую только может дать ему мама. Несмотря на введение прикорма, после 6 месяцев, очень важно продолжать кормить ребёнка грудью, чтобы обеспечить его здоровьем. Это позиция Всемирной организации здравоохранения и Министерства здравоохранения Украины
Целью данного исследования является установление соответствия нормативно-правовых актов отечественного законодательства требованиям современного внедрения поддержки грудного вскармливания.
Методическим обеспечением работы стали: Контент-анализ.
Результаты исследования и их обсуждение. Эффективность государственного регулирования по поддержке грудного вскармливания в значительной степени зависит от формирования действенной национальной законодательной базы, которая бы отвечала требованиям времени и динамичным общественным процессам, происходящим в Украине.
[bookmark: _GoBack]Правовая база, которая обеспечивает систему руководства поддержкой грудного вскармливания, состоит из следующих уровней. Первый: нормативная база общеобязательная и создана в рамках системы здравоохранения (Конституция Украины, законы и постановления Верховной Рады Украины, указы и распоряжения Президента Украины, постановления и распоряжения Кабинета Министров Украины) [1-5,7]. Второй: утверждение отраслевой программы «Поддержка грудного вскармливания детей в Украине на 2006 - 2010 годы» с целью улучшения состояния здоровья детей, а также снижение уровня смертности детей в возрасте до одного года совместным приказом Министерства здравоохранения и АМН Украины от 31.07.2006 № 529 [6]. Для реализации Закона Украины "Об Общегосударственной программе" Национальный план действий по реализации Конвенции ООН о правах ребенка "на период до 2016 года", постановления Кабинета Министров Украины от 27.12.2006 № 1849 "Об утверждении государственной программы" Репродуктивное здоровье нации на период до 2015 года " и в соответствии со ст. 24 Конвенции ООН о правах ребенка", Глобальной стратегии ВОЗ / ЮНИСЕФ по вскармливанию младенцев и детей раннего возраста, Европейской стратегии ВОЗ" Здоровье и развитие детей и подростков "и с целью улучшения состояния здоровья женщин и детей МЗ Украины издает приказ "О дальнейшем внедрении расширенной инициативы "Больница, доброжелательная к ребенку" в Украине №715 от 28.10.2011 года" [7,8.9,10].
Действующий приказ "О дальнейшем внедрении расширенной инициативы "Больница, доброжелательная к ребенку" в Украине от 28.10.2011 р. №715 предусматривает организационные меры по дальнейшему внедрению 12 принципов, способствующих распространению грудного вскармливания среди населения.
Таким образом, нормативно-правовое обеспечение поддержки грудного вскармливания представляет собой сложный и многослойный процесс, который имеет целью распространить грудное вскармливание среди женского населения, тем самым улучшить состояние здоровья подрастающего поколения.
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