[bookmark: _Toc496272413][bookmark: _GoBack]ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ТА ГРОМАДСЬКЕ ЗДОРОВ’Я
В СУЧАСНОМУ СВІТІ
Крюков О. І., Омаров А. Е.
На щорічній зустрічі нобелівських лауреатів, яка за традицією проводиться в Німеччині, журналісти одного з авторитетних європейських видань попросили п’ятдесят запрошених нобелівських лауреатів назвати найбільшу загрозу людству. Топ-трійку антирейтингу очолили перенаселення, ядерна війна і поширення нових інфекцій.
Тобто, практично йдеться про те, що на думку кращих учених планети найважливішими проблемами двадцять першого століття є проблеми атомного знищення (по суті проблеми знищення усього живого, природи) і проблеми інфекцій, а значить здоров’я.
Сучасній підхід до здоров’я, на наш погляд, має бути побудованим на гармонійних відносинах між природним і суспільним оточенням людини, що, в свою чергу, стане сутністю процесу створення сприятливих середовищ.
На наш погляд, взаємозв’язок між екологічною безпекою держави та громадським здоров’ям має декілька аспектів взаємодії суспільства і природи:
Насамперед це географічні та біологічні чинники. Не менш важливими є медичні, технологічні та економічні аспекти взаємодії суспільства і природи.
В сучасних умовах можна констатувати, що сучасні підходи до здоров’я повинні вирішувати наступні питання сьогодення, а саме: захист природного і штучного середовища та збереження ресурсів. 
Характерною особливістю початку двадцять першого століття є твердження про те, що екологія сформувалась як фундаментальну галузь знань, що займається вивченням природних взаємозв’язків між живими організмами та навколишнім середовищем.
На наш погляд, сучасній екологічній розвиток держав характеризується різноманітним впливом людини на природні системи нашої планети. В цьому контексті екологія, як фактор впливу на громадське здоров’я, повинна, на наш погляд, бути аналізована з точки зору двох основних принципів: по-перше, з точки зору комплексного підходу; по-друге, як напрямок, що вивчає взаємовідносини між функціонуванням різних екосистем.
В цьому контексті перед Україною стоять важливі завдання з подолання наслідків чорнобильської екологічної катастрофи, досягнення результатів з точки зору стану екології та управління природними ресурсами, та забезпечення громадського здоров’я в країні.
Важливими для реалізації державної екологічної політики є завдання пов’язані з формуванням таких наукових напрямків як «екологія людини», та «екологічне управління»
Окремим важливим завданням для України є подолання екологічних та суспільних наслідків війни на сході України.
Чинниками ефективності державної політики щодо проблем екологічної безпеки та громадського здоров’я повинні стати проведення екологічного аудиту для визначення масштабів завданих збитків навколишньому середовищу; формування дієвого механізму правового регулювання використання природних ресурсів; об’єднання зусиль громадськості, науковців, екологів, державних установ, міжнародних організацій задля запобігання екологічній катастрофі; організація реальних кроків на шляху забезпечення громадського здоров’я України.

