ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ СТУДЕНТА, ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО ПРОФЕСІОНАЛА
В.А. Огнєв, С.Г. Усенко, К.М. Сокол, С.А. Усенко

Харківський національний медичний університет

Харківська медична академія післядипломної освіти

На сьогоднішній день в Україні недостатньо вивчено питання ставлення студентської молоді до здорового способу життя. Особливим це питання постає у аспекті збереженням у подальшому сталого рівня здоров’я, необхідного для роботи у своїй професії. У зв’язку з цим метою нашого дослідження було розробити та науково обґрунтувати концептуальну модель здорового способу життя студентів на основі вивчення медико-соціальних аспектів їх життєдіяльності. За допомогою, розробленої нами «Анкети вивчення способу життя студентів» було проведено дослідження серед 228 студентів Харківського національного медичного університету (57 чоловіків і 171 жінка).
Було встановлено, що на спосіб життя студентів значно впливає стан їхнього здоров’я та медичне обслуговування. Було вивчено суб’єктивну оцінку свого здоров’я серед респондентів. Тільки 15,3% (29,8% чоловіків, 10,5% жінок) відмітили, що у них немає жодного захворювання. Як задовільне оцінили своє здоров’я 60,1% опитаних (47,4% чоловіків і 64,3% жінок), як незадовільне — 19,3% (14,0% чоловіків і 21,0%жінок). Таким чином, основна кількість респондентів мають гарне та задовільне здоров’я — 75,4%, однак майже п’ята частина студентів (19,3%) мають незадовільний стан здоров’я. Серед них більше жінок — 21,0%, ніж чоловіків — 14,0%, але різниця між показниками є недостовірною.
За нашими даними, ті чи інші хронічні захворювання мали 123 особи. Захворюваність на 100 обстежених складала 53,9 випадку, у чоловіків — 50,9, у жінок—54,9. Захворюваність у жінок була дещо вищою, ніж у чоловіків. На одного студента припадає 1,5 захворювання. У структурі хронічних захворювань (всього 155) у чоловіків і жінок на першому місці знаходяться захворювання органів травлення — відповідно 35,3% та 38,0%; на другому — захворювання органів дихання — 20,6% та 16,5%; на третьому — захворювання серцево-судинної системи — 17,6% та 15,7% відповідно; на четвертому — захворювання нервової системи та органів чуття — однаково у чоловіків та жінок — 11,8% та 11,6%; ендокринні захворювання відмітили тільки жінки — 7,4%. Ті, що мають хронічні захворювання, відмітили 136 причин їх виникнення. Як чоловіки, так і жінки пов’язують це з умовами життя та навчання, шкідливими умовами оточуючого середовища — 59,6% опитаних, 24,3%— з ускладненнями гострого захворювання, 16,2%— з обтяженою спадковістю.
Таким чином, формування у студентів здорового способу життя, як запорука формування здорового професіонала, повинно розпочинатися з проведення заходів, направлених на усунення або зменшення негативного впливу цих факторів з метою досягнення у них сталої установки на ведення здорового способу життя шляхом розробки та впровадження в навчально-виховний процес елективного курсу з валеології; проведення бесід, лекцій, виступів у засобах масової інформації; організації стендів у гуртожитках з пропаганди здорового способу життя тощо.
