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Антиаритмічні і метаболічні ефекти РЕНІТЕКу 

С.І. Латогуз
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна

Метою нашого дослідження було вивчення антиаритмічного та метаболічного ефекту ренітеку.
Матеріали і методи дослідження. Клінічне дослідження ренітека проведено у 42 хворих ХІХС (32 чоловіки, 10 жінок) у віці до 45 років - 4 людини (9,5%), від 45 до 59 років - 24 (57,1%), від 60 до 74 років - 11 (26,2%), старше 74 років - 3 хворих (7,1%). 
Хронічна ішемічна хвороба серця ускладнилася різними порушеннями серцевого ритму: синусової тахікардією в 23 випадках, частою надшлуночковою екстрасистолією - в 11 випадках, пароксизмальною надшлуночковою тахікардією - в 4 випадках, пароксизмами мерехтіння передсердь - у 5 випадках, шлуночковою екстрасистолією - в 9 випадків, шлуночковою пароксизмальною тахікардією - в 2 випадках. Ренітек для купірування порушень ритму застосовувався в залежності від ситуації по 10-20 мг 1-2 рази на добу.
Результати дослідження та їх обговорення.
Позитивний терапевтичний ефект при призначенні ренітеку, спостерігається у хворих з синусовою тахікардією в 60,8% випадків (у 14 з 23 хворих), з частою надшлуночковою екстрасистолією - в 54,5% (у 6 з 11 осіб), з надшлуночковою пароксизмальною тахікардією - в 50% (у 2 з 4 обстежених), з пароксизмами миготливої ​​аритмії - в 40% (у 2 з 5 хворих), з шлуночковою екстрасистолією - в 55,5% (у 5 з 9 чоловік). 
Загальна кількість позитивних результатів склало 56,6% (у 30 з 54 спостережень). Найбільш ефективним препарат виявився при синусовій тахікардії, шлуночковій та надшлуночковій екстрасистолії.
З побічних явищ при лікуванні ренітеком у 2 хворих відзначено зниження системного артеріального тиску, у 5 - сухий кашель. В цілому побічні ефекти спостерігалися у 7 хворих (13%) і зникли при відміні препарату або зменшенні дози.
Висновки:
Позитивний протиаритмічний ефект ренітеку при надшлуночковій і шлуночковій екстрасистолії, а також синусовій тахікардії, відсутність серйозних побічних явищ дозволяють рекомендувати його для диференційованого лікування аритмій при хронічній ішемічній хворобі серця.
