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Актуальність. Турбота про здоров'я людини повинна покладатися не тільки на медичних працівників, а також й на самого пацієнта та його рідних. Ця тенденція намітилась на ще у минулому столітті та поступово зростає. Населення проявляє активну зацікавленість питаннями, які належать до медичної сфери, а особливо тими, які стосуються власного здоров'я.
Мета: визначення рівня задоводеності якістю медичної допомоги серед пацієнтів що мають захворювання на рак легенів.

Матеріали і методи. Проведено дослідження серед 339 пацієнтів які мають верифікований діагноз «рак легенів». У межах вивчення задоволеності якістю медичної допомоги досліджувались думки пацієнтів щодо роботи лікарів різних рівнів. Оцінювання проводилось за 5-бальною шкалою.
Результати. Пацієнти із захворюванням на рак легенів оцінили роботу дільничних лікарів-онкологів наступним чином: на відмінно – 18,4±2,1%, на добре 15,4±1,96% та на задовільно – 40,6±2,67%, незадоволені роботою цих лікарів – 25,6±2,37%, хоча й звертаються по допомогу до них протягом року 39,7±2,6% пацієнтів. Необхідно відмітити, що при оцінці роботи лікарів-спеціалістів отримані результати були дещо іншими. Відмінною визначили роботу лікарів первинної ланки (лікарів загальної практики/сімейних лікарів) 15,7±1,98% опитаних, доброю – 17,1±2,04%, задовільною – 38,7±2,65%, незадовільною - 28,5±2,45% опитаних. Звертаються до цих лікарів по допомогу 61,3±2,65% пацієнтів. Найвищий ступінь довіри мають торакальні хірурги, оскільки 86,14±1,88% респондентів довіряють їм нагляд та лікування своєї патології. Ступінь довіри лікарям виявився різним: 85,9±2,04% довіряють цілковито, 14,1±2,04% – частково. Більше половини пацієнтів (84,7±1,96%) зазначили те, що інформацію щодо свого захворювання вони отримують під час спілкування із лікарями, а іншу частину – з літературних джерел. Стосовно перебігу свого захворювання – 29,3±2,47% опитаних отримували інфораціяю від лікаря, а переважна більшість респондентів отримує її із декількох джерел – 52,1±2,71%.

Висновки. Таким чином, з’ясовано що пацієнти із раком легень та їхні рідні мають значно нижчий рівень задоволеності якістю медико-соціальною допомогою, що надається на первинному рівні, порівняно із високим рівнем задоволеності якістю медичної допомоги, що надається у спеціалізованому медичному закладі.

