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Роль контролю рівня компетентності студентів-медиків з іноземної мови за професійним спрямуванням

Вивчення іноземної мови студентами немовних, зокрема медичних університетів набуває важливості у світлі сучасних вимог до професійної компетентності випускника закладу вищої освіти. ’Іноземна мова за професійним спрямуванням’ (“English for specific purposes” – ‘ESP’) належить до дисциплін, які значно впливають на результати професійної діяльності медика після закінчення університету. Це зумовлено підвищенням загальних вимог до компетентнісного рівня фахової підготовки лікаря, які висуває сьогодні об’єктивна глобалізована реальність. 
Спектр можливостей застосування отриманих професійних навичок для роботи лікарем та перспективи особистісного розвитку для професіонала медика розширилися; сучасний рівень фахівця передбачає сформовану особистість, в якій закладено імпульс навчатися все життя (‘life-long learning’), здобувати релевантні професійні знання, зокрема, й за допомогою іноземної мови. Нині ми є свідками пришвидшення процесів наукового прогресу, які спонукають відповідати на виклики часу. 
У відомій роботі D. Crystal [1] визначено важливість володіння англійською мовою для різноманітних аспектів спілкування в часи глобалізації, в тому числі й з метою міжкультурного обміну спеціальними знаннями ‘worldwide’. Отже, важливість іншомовної професійної комунікативної компетенції є важливою складовою вимог до сучасного медика. 
Належний  контроль рівня компетентності студентів-медиків з іноземної мови за професійним спрямуванням є невід’ємним складником навчального курсу. Крім того, відтермінований контроль, який має метою  перевірку життєздатності знань, результатів самостійної та факультативної роботи студентів з удосконалення власного рівня володіння іноземною мовою за професійним спрямуванням у своїй фаховій галузі є перспективою навчально-методичної роботи. 
Як визначено у провідних працях методистів ESP (Hutchinson   and   Waters, Swales, Haggan, Dudley Evans, Bunton, Paltridge, Hutchinson, etc.), потреби сфери майбутньої професійної діяльності (‘needs’) визначають зміст навчання англійської для спеціальних потреб у межах сучасного  компетентнісного підходу. 
Відтермінований контроль має здійснюватися у вигляді тестів. Тест є найбільш об'єктивним та незалежним засобом оцінювання, не залежним від можливого суб'єктивізму у визначенні рівня володіння іноземною мовою. Тест складається із тестових завдань, об'єднаних у субтести, які містять завдання, спрямовані на один конкретний об'єкт тестового контролю. Найбільш суттєвою ознакою тесту є недвозначність запитань і відповідей. Застосування тестів для контролю рівня володіння навчальною профільною дисципліною (медицина, стоматологія, фармація тощо) є доцільним, оскільки  вони задають напрям розумової діяльності студентів. Якість тесту визначається ступенем надійності та валідності (придатності тестових результатів для мети тестування) отриманих результатів.  Англійська мова слугує посередником у засвоєнні професії, а специфічні освітні цілі студентів медичного університету визначають зміст дисциплін іншомовного профілю.
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