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Проблематика «межової ситуації» і концепція трагічного в драмі 
Ж. -П. Сартра «Мертві без поховання»
Осмислення трагічного  розпочалося в античності з виникненням окремого драматургічного жанру – трагедії. З того часу концепція трагічного пройшла довгий шлях переосмислення і, нарешті, повну її трансформацію в ХХ столітті. Ключову роль переосмислення концепції трагічного відігравали саме екзистенціалісти. 
Екзистенціалісти дійшли висновку, що трагічність людського буття полягає в безглуздості цього буття, у незмінній смертності людини. Таким чином драматурги-екзистенціалісти позбавляли свого трагічного героя значимого ідеалу, на захист якого герой повинен був би виступати. Проте слід відзначити, що уявлення екзистенціалістів не обмежуються твердженням про трагічне відчуття життя. Так, наприклад, в драматургії представника французького екзистенціалізму Ж.-П. Сартра це уявлення уособлюють туга і марні страждання трагічного героя, перебуваючи у світі позбавленому сенсу, переживає лише тугу і відтворює марні страждання. 

На нашу думку, п’єси Ж.-П. Сартра не можна назвати трагедійними, виходячи з класичної концепції трагічного. В основі драматургії Ж.-П. Сартра лежить ідея трагізму людського буття, що заповнила категорію трагічного в мистецтві ХХ століття.

Трагічний конфлікт в драматургії Ж.-П. Сартра будується навколо антагонізму свободи і необхідності. Отже, трагічний конфлікт в драматургії Ж.-П. Сартра концентрується навколо трагічного розладу людини з самою собою, з іншими людьми, з суспільством. Загалом, трагічний конфлікт обумовлено наявністю трагічних обставин. У такій ситуації людина відчуває лише марні страждання. Єдиним сенсом цього існування стає можливість виявлення свободи. Така можливість надається людині в «межових ситуаціях», загрозливих для її життя. Герой в ситуації вимушений робити вибір і здійснювати/ робити вчинок, що визначає його буття і його самого як особу. Ж.-П. Сартр залишає людину віч-на-віч з собою, прирікає її на вічну свободу, на свободу бути собою.

Як зауважує С. Голіков: «Межові ситуації використовуються для виділення героїчних виборів, що з ними зіштовхуються звичайні індивіди, котрі живуть у напрямі невирішеного майбутнього. Герої сартрівських творів часто зіштовхуються з ситуаціями життя і смерті, котрі роблять болісно очевидним тягар свободи і відповідальності, яка лежить на усіх нас» [2, с. 92]. Прозріння екзистенції відбувається під час «межових ситуацій». Життя ними сповнене щохвилини, адже кожної миті ми зіштовхуємось із ситуаціями, де від нас очікують зробити вибір.

Межова ситуація – це ситуація на межі життя і смерті – це змінена, переоцінена мотивація до дії, це водночас і скупчення сил, і їхній занепад. Дослідники виокремлюють найважливіші різновиди межових ситуацій, зокрема, випадок, провина, смерть. Т. Кузьміна, приміром, підкреслює: «Вони являють собою межі в тому сенсі, що ми нічого не можемо вчинити, аби змінити їх чи подолати. Є справжні і несправжні шляхи зіткнення з ними» [4, с.179]. Межові ситуації провокують розвиток почуття відчуженості, оскільки вони є демаркаційною лінією між істинним та несправжнім існуванням людини. Межові ситуації сприяють не тільки подальшому розкриттю екзистенціальних мотивів, тем, вони ніби є логічним наголосом, що ставиться, лінією старту вивчення екзистенції. Межові ситуації відкривають шлях для проявлення абсурдної свідомості. 

Трагічний герой в драматургії Ж.-П. Сартра може сподіватися лише на єдине благо – свободу. Свобода приймається людиною через вибір і вчинок, що незмінно доводиться робити щодня, а також у таких ситуаціях, коли вибір людини визначає її буття. Таким чином, ситуація – ключова категорія в драматургії філософа. Ситуація є умовою вибору людини, моментом проектування героєм своєї особистості. Виходячи з ідеї «межових ситуацій», ситуація в п'єсі має бути такою, від якої залежатиме подальше життя героя або його моральні переконання. 

Яскравим зразком своєрідності концепції трагічного у Сартра є драма «Мертві без поховання». Сюжет драми роздумах про смерть, що наближається. П'ятеро приречених на смерть людей різної статі, різного віку, з різними поглядами на життя об'єднані лише спільною метою – врятувати своїх товаришів. На них чекає неминуча загибель. Муки ув'язнених і не менші муки катів – ось та вісь, навколо якої розгортається п'єса. 

Думки протагоністів драми про загибель роблять їх безжиттєвими, спустошеними, позбавленими волі й мужності, мертвими духовно ще до самої фізичної смерті. Їхня участь у війні – лише форма актуалізації межової ситуації. В очікуванні смерті ув’язнені відкривають для себе абсурд, вони можуть спостерігати смерть повсюди: у речах, на обличчях своїх співкамерників, у їхньому прагненні віддалитися один від одного і триматися на відстані, але зробити це тихо та непомітно. Вони уявляють картину страти, бачать свої мертві тіла, але не припускають можливості існування світу без себе Оточуючі предмети втратили свою фактуру, значущість, смерть просочилася у них, життя втратило свій сенс, привабливість, цінність – а разом з ними змінилися й картини минулого життя кожного з героїв.

Опинившись в екстремальній ситуації, усі в’язні усвідомили, що означало «існувати». «Численні повтори слова «існувати» в п’єсі «Мертві без поховання» символізують духовну паніку героїв, що врешті-решт вилилася в якісно новий стан, де вершиною всього стала абсурдність. Автор яскраво зобразив метаморфозу, яка відбулася з партизанами: від неприйняття смерті вони перейшли до неприйняття життя: «Декілька годин або років очікування – яка різниця, коли людина втратила ілюзію того, що вона вічна» [1, с. 193]. 
Отже, образ протагоністів драми Ж.-П. Сартра «Мертві без поховання» – це узагальнена модель смертника з обмеженою індивідуальністю. Це повне перетворення людини на «річ у собі», у плоть, що агонізує, зустрівшись зі смертю. Фінал стає свідченням безглуздості будь-якого вчинку у схожій межовій ситуації.

Драма Ж. -П. Сартра «Мертві без поховання» – це зона болю та страждання, в якій людина перебуває на межі життя і смерті. Уведення в твори саме «межових» ситуацій та колізій мотивується тим, що в ситуації межовості Ж.-П. Сартру вдається якнайкраще виявляти людський біль. Ж.-П. Сартр проголошує, що сучасна йому людина існує у світі ілюзій, але достатньо їх розбити за допомогою межової ситуації, як вона усвідомить тотальну абсурдність свого існування. Відповідно, страх смерті – це лише фізіологічний страх перед смертю або стражданнями, а саме життя – абсурдний фарс.
Драми письменника позбавлені необхідних елементів трагічного, таких, наприклад, як суперечність між ідеалом героя і дійсністю, трагедійного пафосу, катарсису. Однак крізь непомітність структурних елементів категорії трагічного в драматургії  Ж.-П. Сартра, відчувається трагічна основа творів. В п’єсах Ж.-П. Сартра вирізняється образ трагічного героя, який розкривається в заданих автором межових ситуаціях.
На підставі цього можна зробити висновок, що концепція трагічного Ж.-П. Сартра сполучає риси класичного зразка цієї категорії і особливості нового осмислення, що характеризується запереченням трагічного в естетиці абсурду.
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