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Фундаментальність теоретичної підготовки завжди була властива вітчизняній освіті. Проте для успішної трудової діяльності й уміння вирішувати поставлені професійні завдання студентам необхідно оволодіти практичними навичками на досить високому рівні ще під час навчання у виші. Сьогодні проведення практичних робіт, наприклад, на кафедрі мікробіології може бути ускладнене внаслідок багатьох причин (фінансових, організаційних, етичних). Так, далеко не завжди є можливість забезпечити необхідними засобами для опанування практичних навичок, а у деяких випадках самостійне виконання практичної роботи небезпечне для здоров'я студентів [1]. Адже при проведенні мікробіологічних досліджень студенти не мають права працювати з патогенними мікроорганізмами. 

У зв'язку з цим, актуальним завданням вищої медичної школи є розроблення сучасних, більш ефективних методів підготовки майбутніх фахівців і впровадження об'єктивних способів оцінки якості знань і практичних навичок. У цьому контексті усе більш поширеним стає метод симуляційного навчання [2]. Він є одним із варіантів комунікативних технологій, що забезпечують двосторонній обмін інформацією між суб'єктом і об'єктом навчання. З іншого боку, доступність і поширення комп'ютерних технологій практично в усіх сферах життєдіяльності людини відкриває нові можливості для вдосконалення процесу навчання [3, 4]. Зазвичай, основним завданням викладача на кафедрі мікробіології є навчання студентів прийомів бактеріологічної роботи, постановки серологічних реакцій, оцінювати результати досліджень, тому в комп'ютерному класі можна організувати самостійну роботу студентів із використанням спеціальних інтерактивних комп'ютерних програм з вивчення практичних умінь.

Такі віртуальні тренування можуть використовуватися на практичному занятті для проведення експериментів як допуску до виконання цих робіт уже "живцем"; при проведенні вхідного або вихідного контролю знань і умінь, а також у рамках дистанційної освіти при самостійному навчанні. Наприклад, для закріплення маніпуляційних прийомів можливе проведення декількох віртуальних операцій, під час яких під керівництвом викладача шляхом повторення й розбору помилок досягають досконалості навичок роботи з устаткуванням бактеріологічної лабораторії, роботи в команді, засвоєння загальних і професійних компетенцій. Студент самостійно вибирає необхідне оснащення, представлене на робочому столі, а також необхідні маніпуляції залежно від майбутньої мікробіологічної роботи. При цьому можливими є робота поодинці або з напарником, аналіз дій інших студентів. Такий підхід до навчання не виключає традиційний аналіз конкретних ситуацій. Студентам пропонують виробити вирішення проблеми: наприклад, походження вірусу «свинячого» грипу, методи мікробіологічної діагностики, профілактика й лікування захворювання. 

Таким чином, правильно вибрані віртуальні тренування сприяють індивідуалізації навчання на кафедрі, дозволяють ураховувати рівень пізнавальних здібностей, уміння вирішувати визначені професійні завдання, орієнтовані на результати навчання з дисципліни, забезпечувати залучення студентів до навчальної діяльності, підвищувати успішність студентів у цілому.
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