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У системі медичної освіти симуляційні технології використовуються для відтворення клінічних ситуацій з метою навчання, повторення й оцінки, а також відпрацювання навичок діагностичних і лікувальних маніпуляцій [1, 2, 3]. 

У даній роботі висвітлюється ефективність та актуальність використання симуляційних методів у процесі оволодіння практичними навичками при вивченні медичної мікробіології, вірусології та імунології.
Дуже важливо під час вирішення конкретних завдань задіяти різні типи симуляційного навчання: діяльність, візуалізація, прослуховування. На першому етапі у формі міні-лекції надається характеристика обладнання, визначаються об'єкт і мета дослідження. На другому етапі студенти безпосередньо проводять дослідження, і на заключному – підбиваються підсумки й аналізуються результати. Основними завданнями викладача мікробіології, вірусології та імунології є навчити майбутніх лікарів формулювати й обґрунтовувати попередній діагноз інфекційного захворювання, вибрати відповідні матеріали й методи лабораторної діагностики, здійснити диференційну діагностику, а потім установити заключний діагноз.

Оскільки правила роботи у бактеріологічних лабораторіях не дозволяють студентам працювати з патогенними бактеріями та клінічним матеріалом, вирішення цієї проблеми можливе шляхом використання симуляційних методик та максимального залучення наочності при проведенні практичних занять.

На якість процесу навчання впливають різні складові практичного заняття. Для формування умінь і практичних навичок студенти готують і забарвлюють мазки умовно-патогенних бактерій, виділяють та ідентифікують чисті культури, ставлять серологічні реакції. На практичних заняттях проводяться імітації культуральних і біохімічних властивостей мікроорганізмів, а також інгредієнтів і результатів серологічних реакцій із заміною патогенних бактерій непатогенними або із залученням допоміжних неінфекційних матеріалів. З метою розширення наочності при проведенні практичних занять використовуються фіксовані мікропрепарати, а також створено електронну базу мікропрепаратів, за якими студенти мають змогу вивчати морфологічні властивості збудників інфекційних захворювань. 
До схеми навчання включаються ситуаційні задачі, які імітують клінічну ситуацію (дозволяють формувати клінічне мислення), або створюються сценарії симуляційних ігор організаційного типу (сприяють формуванню умінь і навичок організаційного характеру). Темами ситуаційних задач можуть бути: виділення та ідентифікація збудників, постановка серологічних реакцій, організація бактеріологічної лабораторії та її оснащення та ін. Крім того, на кафедрі студенти вивчають принципи роботи парового стерилізатора, анаеростата, флуоресцентного мікроскопа, обладнання для полімеразно-ланцюгової реакції та імуноферментного аналізу, що відтворює реальні умови роботи спеціаліста у майбутньому. 
Таким чином, використання симуляційних технологій значно покращує якість навчання студентів та оволодіння практичними навичками, дозволяє підвищити професіоналізм майбутніх лікарів.
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