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В настоящее время рак легких является одним из наиболее часто диагностируемых онкологических заболеваний. В разных географических регионах среди населения ежегодно регистрируется от 5,3 до 99,7 новых случаев рака легких на 100000 человек в год, а выявить его на ранних стадиях получается далеко не всегда, и чаще всего он является случайной находкой.
Цель: Медико-социальное обоснование оптимизации модели раннего выявления рака легких.
Материалы и методы. Проведены исследования среди 339 пациентов имеющих верифицированный диагноз «рак легких» и 202 – контрольной группы. Изучено 4549 единиц учетной медицинской документации.
Результаты: Несмотря на высокое медико-социальное значение своевременного выявления и эффективного лечения рака легких, на современном этапе развития общества одним из обязательных субъектов модели раннего выявления рака легких должны стать общество, общественность и общественные организации. Их роль объясняется наличием значительного информационного и ресурсного потенциала воздействия на объект управления, систему организации здравоохранения в целом, и ее готовность к изменениям и контролю их эффективности. А сам процесс следует рассматривать не только как медицинский, но и как комплексный медико-социальный процесс обеспечения населения качественной и своевременной медицинской помощью в современных социально-экономических и общественных условиях развития нашего государства. Что в свою очередь и вызывает необходимость расширения модели организации ранней диагностики рака легких среди взрослого населения от аспектов организационного, структурно-институционального обеспечения процесса и безусловного соблюдения, как необходимых методик, так и технологий диагностики к рассмотрению всех компонентов управленческой системы и системы обеспечения реализации процессов, основанных на современных достижениях организации здравоохранения, государственного управления и менеджмента. Что в свою очередь предусматривает необходимость применения принципов системности и комплексности.
Выводы: Таким образом, с учетом применения принципов системности и комплексности модель раннего выявления рака легких позволит своевременно выявлять заболевание и иметь медицинский, социальный и экономический эффекты.
