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РАЦІОНАЛЬНІСТЬ РОЗРОБКИ ПРЕПАРАТІВ ДЛЯ ЛІКУВАННЯ  різних ушкоджень шкіри із урахуванням біологічного ресурсу шкіри  
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Вивчення патологічних станів шкіри та їх фармакокоррекція залишається актуальною проблемою, оскільки шкіра несе велике функціональне навантаження. Біологічні механізми загоєння шкіри та відновлення її бар’єрних властивостей тепер встановлені на анатомічному, біохімічному і молекулярному рівнях. Розуміння структури та динаміки функціонування здорового шкірного бар'єра може дати поштовх до створення принципово нових схем лікування та лікарських препаратів для фармакотерапії шкірних пошкоджень, що харак​теризуються ушкодженням шкірного бар'єра:  дерматитів, некро​зів, опіків.

Завдяки працям багатьох учених відомо, що основними компонентами ліпідного матриксу шкірного бар'єра є кераміди (40-50 %), холестерин (20-25 %), сульфат холестерину (5-10 %) і вільні жирні кислоти (15-20 %).   Встановлено, що кераміди, які є структурними компонентами рогового шару, клітинних мембран та функціо​нують як біоефекторні молекули, що беруть участь у проліферації клітин та диференціації. Також кераміди зберігають у мікрокапілярних отворах рогового шару впорядковану структурну організацію молекул води, що перешкоджає зневодненню шкіри. В епідермісі вода необхідна для забезпечення біомеханічних властивостей – незначний вміст води в роговому шарі забезпечує його захист від зовнішніх факторів, а також еластичність. У дермі молекули води відіграють: структурну роль – з’єднуються з глікозамінгліканами або муко​полісаха​ридами і утворюють водянистий гель (основна речовина), в якому знаходяться клітини (фібробласти), білкові волокна (колаген, еластин) і позаклітинну матрицю, що й визначає тургор дерми; біохімічну роль – сприяють оптимальній структурной організації, зокрема й еластичності (еластин, за відсутності води стає твердим і ламким); поживну роль –  трансепідермальний потік води постачає клітинам шкіри всі поживні речо​вини, необхідні для їх нормального функціонування (кисень, глюкозу, незамін​ні жирні кислоти тощо). Холестерин має великий вплив на структурованість мембран, оскільки він вбудовується між вуглеводневими ланцюгами, порушує їх сувору упаковку і обмежує рух. Жирні кислоти є енергетичним резервом для біохімічних процесів і нормалізації регенеративних процесів в клітинах шкіри. 
Отже, пошук нових і вдосконалення відомих фармакологіч​них препаратів за рахунок прориву в галузі молекулярної біології сприятиме більшої ефективності та безпеки лікування різних патологічних станів шкіри. 
