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АСПЕКТИ ВИКЛАДАННЯ МІКРОБІОЛОГІЇ, ВІРУСОЛОГІЇ ТА ІМУНОЛОГІЇ В МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ

Медична освіта має бути орієнтована на розвиток творчої особистості, яка здатна самостійно оволодівати новітніми досягненнями науки і плідно застосовувати їх на практиці [1]. Викладання мікробіології, вірусології та імунології проводиться на доклінічному етапі навчання студентів-медиків. У ході вивчення дисципліни студенти отримують фундаментальні знання, формують основи клінічного мислення, які будуть затребувані при вивченні спеціальних дисциплін, оволодіння якими завершить формування здатності вирішувати професійні клінічні завдання на основі узагальненого володіння знаннями, способами и методами діяльності.

Для підвищення рівня фундаментальної підготовки студентів медичних вузів, крім традиційних методів навчання, необхідне впровадження в навчальний процес сучасних технологій навчання, зокрема заснованих на використанні комп'ютерного моделювання, активних та інтерактивних методів навчання тощо [2].

Головним показником сучасного особистісно-орієнтованого навчання є активна діяльність студентів, усвідомлене засвоєння ними основ професійної діяльності і розвиток професійної свідомості. Досягненню вказаних цілей можуть сприяти різноманітні ролеві та ситуаційні ігри, логічні завдання, «мозковий штурм» тощо [3]. Їх метою є навчити студентів конкретним практичним навичкам як проводити диференційну лабораторну діагностику за мінімально можливий час і найбільш доступними і достовірними методами. 

Відповідно до такого підходу, теоретичні знання засвоюються одночасно з практичним освоєнням професійних норм і способів діяльності, а не окремо і заздалегідь. Це передбачає практичну роботу студентів для оволодіння конкретними лабораторними методами та уміннями і навичками (проведення забору клінічного матеріалу, бактеріологічне дослідження, серологічні та молекулярно-біологічні методи тощо). При цьому концептуальні знання стають умовою і запорукою точного виконання практичних дій, що забезпечує вільне володіння сучасними методами, які використовуються в практичній охороні здоров'я. 

Для реалізації такого підходу важливе значення має дослідницький метод навчання, при якому проводиться організація пошукової, пізнавальної діяльності студентів шляхом постановки викладачем практичних завдань, які потребують самостійного творчого вирішення. Суть цього методу полягає в тому, що викладач формує проблему, а студенти самі її вирішують. Дослідницький метод може використовуватися не тільки на одному занятті, а й в цілому по дисципліні. Метод сприяє формуванню зацікавленості, потреби у творчій діяльності, самоосвіті.

Для реалізації вказаного методу на кафедрі створені методичні вказівки, які містять графи логічної структури з роз’ясненням послідовності всіх операцій від забору клінічного матеріалу до завершального етапу постановки лабораторного діагнозу інфекційного захворювання. У вказівках проводиться структурування діяльності – вказується послідовність дій, вибір відповідних методів діагностики залежно від періоду захворювання і отриманих попередніх результатів. Це допомагає студентам засвоїти нову для них діяльність, а саме визначити матеріали для дослідження, вибрати відповідні методи, критерії і способи контролю, поставити кінцевий діагноз.

Таким чином, у навчальному процесі модель діяльності представлена двома частинами: теоретичний розбір схем лабораторної діагности і навчальні практичні завдання, які моделюють сам процес виділення та ідентифікації невідомого збудника. Професійні уміння і навички формуються в процесі самостійної роботи студентів на практичних заняттях або в позааудиторний час на заняттях студентського наукового гуртка. Завдання викладача – організувати і адекватно управляти діяльністю студентів, ставити завдання, коректувати хід їх рішення, оцінювати результати. Оцінку результатів можна проводити при усному опитуванні, шляхом тестування, перевіркою конкретних навичок і умінь. Обов'язковим є надання інформації про сучасні джерела інформації, такі як підручники, наукові стаття, електронні видання тощо. Це зорієнтує студентів на вдосконалення вивчення питань, розширення базових знань.
На практичних заняттях також розглядаються ситуаційні задачі, які імітують клінічну ситуацію. Темами ситуаційних задач можуть бути: виділення та ідентифікація збудників, постановка серологічних реакцій, організація бактеріологічної лабораторії та її оснащення та ін. Крім того, на кафедрі студенти вивчають принципи роботи парового стерилізатора, анаеростата, флуоресцентного мікроскопа, обладнання для полімеразно-ланцюгової реакції та імуноферментного аналізу, що відтворює реальні умови роботи спеціаліста у майбутньому. 

Таким чином, організація навчального процесу має бути спрямована не тільки на надання певної суми знань студентам, але й на те, щоб навчити їх діяти, тобто застосовувати накопичені знання на практиці.
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