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В практической педагогике, особенно в сфере воспитательной работы, крайне важен фактор примера. Потому акцентирование внимания школьников и студентов, желающих связать свою жизнь с медициной и здравоохранением, на позитивном и передовом опыте малой родины имеет большое значение. Для медицинского краеведения в такой роли может выступать выдающийся харьковский врач И. Я. Платонов и его во всех отношениях образцовое медицинское учреждение.
Дело в том, что в конце ХІХ – начале ХХ века, в период, когда работал врач, обращение с психически нездоровыми пациентами вызывало шквал негодования прогрессивной общественности. Это касалось и халатности врачей, и абсолютного беспредела среднего и младшего медицинского персонала, и варварских методов «лечения» [1]. Но были и исключения из этого прискорбного правила.
Доктор И. Я. Платонов, известный тогда врач-гуманист и новатор, основывает в Харькове частную лечебницу, базирующуюся на научном подходе к лечению и высочайшем качестве оказания услуг. Свои двери она открыла в октябре 1886 года [2].
Как уже отмечалось, в своей практике И. Я. Платонов был представителем «большой психиатрии», одним из тех врачей-новаторов, которые содействовали гуманизации отношения к психически больным [3, с. 94]. По воспоминаниям внука Константина Константиновича, также выдающегося врача, Платонов-дед отличался недюжинной психологической устойчивостью, его никогда не видели раздражённым или потерявшим над собой контроль. В его рецепции это грузный пожилой человек, неспешно ходивший по коридорам клиники, обладавший удивительной способностью выслушивать и договариваться, находить решения проблем. Опытный врач учил внука любить в больных не только человеческое, но и звериное, так как они испытывали большую потребность в любви, чем здоровые, а любить их было труднее.
Гуманное отношение к больным стало лучшей рекламой клиники [4, с. 43-45]. Неудивительно, что по количеству пациентов она уступала лишь частной Санкт-Петербуржской больнице Бари и московской Леплинского, разделяя третье место в империи со столичной клиникой Маляревского [5, с. 336]. Смирительные рубашки у доктора Платонова были заменены хорошо подготовленными и оплачиваемыми санитарами. Их подбирали не только по принципу физической силы, требовался также особый душевный склад. Санитары относились к душевнобольным с уважением, а упомянутый в воспоминаниях К. К. Платонова дюжий санитар Павел Васильевич всегда обращался к пациентам на «Вы». Применение силы считалось недопустимым. Для успокоения больных использовалось главным образом убеждение [4, с. 44-45]. Такой подбор кадров был выдающейся заслугой И. Я. Платонова. Ведь, например, в Харьковской губернской земской больнице с этим имелись значительные проблемы. Отсутствие квалификации и профнепригодность вели к жестокому, часто шокирующему отношению к больным [1, с. 75]. 
Строгим был и подбор врачебного персонала. Всего, кроме врача-консультанта, при клинике имелось три психиатра, один из которых должен был находиться там постоянно [6, с. 91]. Консультантами выступали известнейшие российские психиатры – профессора П. И. Ковалевский (будущий ректор Варшавского университета) и Я. А. Анфимов. Первые два года обязанности ординатора исполнял сам владелец, после чего был приглашён профессор Варшавского университета Н. И. Мухин [2]. По выходе И. Я. Платонова на пенсию в 1916 году клиника была безвозмездно передана Харьковскому императорскому университету [4, с. 45].
Прогрессивный и тщательный подход к делу позволил доктору Платонову создать уникальное для провинции заведение с кристально чистой репутацией. Воспитание школьников и студентов на подобных местных примерах, не оторванных от жизни их родного города, по нашему мнению, будет иметь значительный педагогический эффект. Это позволит молодёжи не только получить основания гордиться малой родиной, но и вдохновит следовать выдающимся примерам и повышать качество собственной работы.
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