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У статті розглянуто наукові підходи до формування комунікативної компетентності майбутніх лікарів-стоматологів та закономірності процесу професійної, а також і комунікативної підготовки майбутніх фахівців, що є  основою принципів навчання у вищому навчальному закладі.

Було встановлено, що структура комунікативної підготовки майбутніх лікарів полягає в діалектичній єдності всіх її компонентів: цільового, змістового, операційно-діяльнісного, оціночно-результативного.

Проаналізувавши особливості структурних компонентів та елементів комунікативної підготовки майбутніх лікарів, ми дійшли висновку, що вони  зумовлюють специфіку її організації, принципи добору й застосування необхідних форм, методів і засобів її здійснення та націлені на особливий результат – формування комунікативної компетентності фахівців медичної галузі сучасними засобами педагогічного процесу.
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Дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Харківського національного медичного університету МОЗ України відповідно теми “Соціально-психологічні та організаційні аспекти менеджменту якості вищої медичної освіти”.

Сучасний випускник медичного вищого навчального закладу, який має високий або достатній рівень комунікативної компетентності, стає компетентним фахівцем у процесі професійної підготовки, яка ґрунтується на цілком визначених теоретичних особливостях. Логічно, що комунікативна компетентність досягається як результат комунікативної підготовки майбутнього фахівця.

Аналіз першоджерел дав змогу виділити різні підходи до визначення поняття «підготовка». Деякі вчені поняття «підготовка» ототожнюють з процесом формування готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності (І. Гавриш, О. Карпенко, Л. Кондрашова, Г. Троцко) [7; 12; 13; 21]. За визначенням Г. Троцко, «це система, яка характеризується взаємозв’язком і взаємодією структурних і функціональних компонентів, сукупність яких визначає особливість, своєрідність, що забезпечує формування особистості студента відповідно до поставленої мети – вийти на якісно новий рівень готовності студентів до професійної діяльності» [21].

Найбільш повний аналіз сутності професійної підготовки знаходимо у працях В. Семиченко, яка обґрунтовує правомірність розуміння її як: процесу професійного становлення майбутніх спеціалістів; мети й результату діяльності ВНЗ; сенсу включення студента у навчально-виховну діяльність [18; 19]. Учені ототожнюють професійну підготовку з професійною освітою, яка є результатом засвоєння знань і вмінь та формування необхідних особистісних професійних якостей [15].

Розглядаючи комунікативну підготовку майбутніх лікарів систему, визначимо поняття «система». Слово «система» (від гр. systema – ціле, що складене з частин) означає цілісність, яка являє собою єдність закономірно розташованих і взаємопов'язаних частин [24].

Комунікативна підготовка студентів-лікарів, як ми вважаємо, опираючись на педагогічний словник під редакцією М. Ярмаченка, являє собою складну, впорядковану, цілісну, динамічну систему, що функціонує відповідно до мети, завдань та принципів діяльності вищої школи, спрямовується на формування мотиваційно-ціннісних орієнтацій студентів, системи їхніх знань, умінь та навичок, розвиток творчого підходу до організації майбутньої професійної діяльності і підпорядковується меті формування в майбутніх фахівців готовності до здійснення такої діяльності [24].

У сучасній педагогіці вищої школи для забезпечення успішності педагогічного процесу та комунікативної підготовки використовують різні наукові підходи. Коротко розглянемо наукові підходи до формування комунікативної компетентності майбутніх лікарів-стоматологів: системний, компетентнісний, комунікативний, діяльнісний, гуманістичний та інші (рис. 1). 

Рис. 1. Основні підходи до формування комунікативної компетентності майбутніх лікарів-стоматологів

Схарактеризуємо деякі з них:

– системний – забезпечує аналіз самостійних елементів системи не ізольовано, а в їхньому взаємозв’язку, у розвиткові й функціонуванні Як система, комунікативна підготовка майбутніх лікарів має свою цілісну структуру, яка розкриває характер взаємодії  її елементів (рис. 2); 

– діяльнісний, який вимагає створення таких умов, щоб людина стала суб’єктом пізнання, діяльності та спілкування;
– особистісно орієнтований, що наполегливо вимагає визнання унікальності особистості, її інтелектуального і морального потенціалу, права на повагу;

– комплексний – різновид системного і структурного підходів, але відрізняється від них тим, що об’єднує різнорідні фактори: єдність цілей і напрямків виховання; врахування різних факторів впливу та іншого;

– компетентнісний – передбачає аксіологічну, мотиваційну, рефлексивну, когнітивну, операційно-технологічну та інші складники та результати навчання і виховання, і впливають не лише на формування знань, умінь, навичок, а й на досвід емоційно-ціннісного ставлення.
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Рис. 2. Структурна модель процесу комунікативної підготовки студентів-лікарів

Забезпечує цілісне бачення здатності фахівця до професійної діяльності;

– гуманістичний – один з найактуальніших у сучасній вітчизняній освіті. Гуманізація освіти – це орієнтація освітньої системи на розвиток і становлення відносин взаємної довіри та співробітництва в навчально-виховному процесі. Гуманізація освіти обумовлена глобальними перспективними змінами, що відбуваються в сучасному світі та, зокрема в освітньому просторі. Проблему гуманізації освіти розглядали в своїх працях представники гуманістичної психології А. Маслоу, К. Роджерс. Саме їхні ідеї покладено в систему організації підготовки майбутніх учителів у ВНЗ за принципами гуманістичної педагогіки, яка засвідчує, що мета освіти полягає у становленні та розвитку особистості, здатної до самореалізації, для якої характерна гуманістична спрямованість її цінностей; освіта є активною навчально-пізнавальною діяльністю особистості, яка базується на внутрішній його мотивації, а також на повноцінному спілкуванні викладача та студента; при цьому участь у спільній розробці та прийнятті рішень заохочується; найбільш успішно освіта відтворюється в умовах турботи, уваги, співробітництва, а не формального керівництва [5];

– комунікативний підхід спрямований на одночасний розвиток основних мовних навичок (усної та письмової мови, граматики, читання й сприйняття на слух або аудіювання) у процесі живого, невимушеного спілкування. Лексика, граматичні структури, вислови подають студентові в контексті реальної професійної та емоційної ситуації, яка сприяє швидкому й міцному запам’ятовуванню навчального матеріалу.

Р.Картер підкреслює, що практична, тобто, комунікативна спрямованість навчання іноземної мови передбачає вироблення вмінь здобувати інформацію та усвідомлювати її як з письмових, так і усних джерел, тобто, досить вільно читати і розуміти політичну, науково-популярну, технічну, педагогічну літературу й розуміти усні повідомлення з тематики програми навчання.

Навчання на основі комунікативного підходу передбачає руйнування психологічних бар’єрів між викладачем та студентами, скорочення «дистанції» між ними й підвищення зацікавленості у комунікації.

Важливими вимогами до успішності комунікативної підготовки є дотримання закономірностей та принципів педагогічного процесу. Під закономірностями ми розуміємо об’єктивні, загальні, необхідні, стійкі зв’язки між педагогічними процесами та явищами, а також зв’язки й залежності між їхніми компонентами. Закономірності визначають характер розвитку та якості будь-якого педагогічного процесу. У сучасній педагогіці виділяють декілька закономірностей процесу професійної, а також і комунікативної підготовки майбутніх фахівців, зокрема:

1. Обумовленість навчання суспільними потребами. Вона відображає стан розвитку держави, економіки та культури, матеріалізується у тій частині національного доходу, яку виділяє держава на розвиток освіти. Знання цієї закономірності допомагає усвідомити, що навчальний процес має бути спрямований на розвиток інтелекту особистості, її творчих здібностей, уміння жити і працювати в соціальному середовищі.

2. Залежність навчання від умов, в яких воно відбувається. Виявом цієї закономірності є стан навчально-технічної бази, наявність у педагогічному колективі спеціалістів, чия кваліфікація, талант відповідають найвищим стандартам і які визначають особливості навчального процесу.

3. Взаємозалежність процесів навчання, освіти, виховання, розвитку особистості. Вона матеріалізується через уміння організовувати навчальний процес на засадах гуманізму (доброти, людяності) з урахуванням свідомої дисципліни студента, формування позитивних його якостей словом і власним прикладом; індивідуальний підхід до кожного на основі його інтересів, зацікавленості щодо отримання знань, розвитку творчих здібностей.

4. Взаємозв'язок навчальних і реальних пізнавальних можливостей студента. В основі цієї закономірності той факт, що у центрі навчального процесу є студент, який володіє певними можливостями для вдосконалення своїх здібностей та здобуття знань.

5. Єдність процесів викладання і навчання. Свідчить про спільну діяльність викладача вищого навчального закладу і студента, за якої у процесі навчання розвивається не тільки студент, а й удосконалює свій професійний рівень викладач.

6. Взаємозалежність завдань, змісту, методів і форм навчання в навчальному процесі. Відповідно методи і форми навчання повинні стимулювати розвиток логічного мислення, уміння студента застосовувати теоретичні знання на практиці, виявляти власну ініціативу та нестандартність у прийнятті рішень. 

Зазначені закономірності педагогічного процесу є основою принципів навчання у вищому навчальному закладі. 

Принципи є  наслідками:

- об’єктивних законів та закономірностей, які діють в педагогічній системі;

- висновком із психології особистості, педагогіки та теорії пізнання.

Принципи навчання тісно взаємопов'язані, зумовлюють один одного, жоден з них не може бути використаний без урахування інших. Вони визначають провідні положення, що передбачають використання сучасних форм, методів і прийомів для реалізації навчально-пізнавальної, наукової і практичної діяльності студентів. Враховуючи це, можна виділити  такі принципи навчання: 

- гуманістична спрямованість як навчання, так і виховання всебічно розвиненої особистості з урахуванням її індивідуальності, потреб та інтересів;

- науковість визначає викладання на підставі перевірених наукових фактів, відображення новітніх досягнень науки, розкриття причинно-наслідкових зв'язків;

- систематичність і послідовність як послідовний виклад навчального матеріалу, виділення основного, логічний перехід від засвоєного матеріалу до нового;

- свідомість і активність тих, хто навчається, за керівної ролі викладача (позитивний результат будь-якої діяльності людини визначається її активністю);

- наочність вимагає організації навчання на основі сприймання конкретних предметів і явищ або їх зображень;

- доступність, дохідливість викладання вимагає доцільну та ефективну подачу навчального матеріалу;

- міцність засвоєння знань, умінь і навичок – як передбачення тривалого збереження в пам'яті набутих знань, умінь і навичок;

- емоційність навчання вимагає жвавого, образного викладу матеріалу, застосування ораторських прийомів, стимулювання емоційного стану тих, хто навчається;

- демократизація як толерантність викладача, повага до особистості студента, врахування особливостей навчання залежно від розвитку студента;

- диференціація навчального процесу передбачає дозування навчального матеріалу з урахуванням наявних знань, умінь, навичок, здібностей, загального розвитку студентів;

- індивідуальний підхід до студентів дає змогу кожному студенту визначення своїх способів опанування навчального матеріалу;

- оптимізація навчального процесу – як вдосконалення способів і шляхів навчально-пізнавальної діяльності на основі зіставлення різних форм, методів, засобів навчання залежно від його цілей, завдань і змісту;

До специфічних принципів професійної підготовки майбутніх лікарів можна віднести такі: забезпечення єдності наукової і навчальної діяльності студентів; професійної і методичної спрямованості; проблемності; поєднання індивідуального пошуку знань з навчальною роботою в колективі, суб’єктності навчання, особистісно-професійного розвитку, врахування міждисциплінарних зв’язків, врахування мотивації до вчительської роботи [22].

Принципи навчання – це вихідні положення, що визначають різні аспекти навчання: зміст, методи, засоби та форми. Виділяють загальнодидактичні, на яких базуються цільовий, змістовий, діяльнісний та результативний компоненти освіти; комунікативно-дидактичні – основні положення функціонально-технологічної організації формування комунікативної компетентності, що мають у своїй основі загально-дидактичні принципи, та власне методичні, що випливають із мети здійснення навчання [25]. 

Зокрема, методичні принципи розглядаються в контексті таких позицій: 

– загально-дидактичні принципи, які лежать в основі навчально-пізнавальної діяльності студентів;

– визначення спеціальних принципів шляхом аналізу можливості «грамотного» переносу наукових винаходів й прикладних досліджень у процесі навчання;

– розгляд принципів, що забезпечують створення інформаційного професійного середовища утворювальної технології, що, крім здобуття знань і формування вмінь у колі проблем професійної комунікації, дозволяє цілеспрямовано формувати особистісно-комунікативні риси, які забезпечують професійний потенціал кожного студента, здатність породжувати новий інформаційний зміст, а також уміння і коректні рішення в умовах ділового спілкування [1]. 

Провідними серед інших сучасних принципів навчання для формування і розвитку професійної комунікативної компетенції є принципи модульного навчання. Принципи модульного навчання виконують функцію побудови педагогічної системи і відбивають дидактичні закономірності педагогічного процесу у сучасних умовах.

Модульне навчання базується на загально-дидактичних (науковості, системності й послідовності, доступності й дохідливості викладання, міцності знань, умінь та навичок) і специфічних принципах в умовах модульної технології (модульності, індивідуалізації, диференціації, орієнтації на майбутню професію, оптимальності, випереджаючого навчання) [11].

Модульне навчання також реалізує на практиці такі принципи, як принципи зворотного зв’язку – забезпечення оперативного контролю і самоконтролю; завершеності навчання – забезпечення умов для оволодіння кожним навчальним елементом на заданому рівні; гнучке управління навчальною діяльністю студентів; застосування традиційних й інноваційних форм, методів, засобів, прийомів і технології навчання. 

Урахувавши вимоги сучасності, інноваційні процеси в освіті у вищій школі, наукові надбання і досвід попередніх науковців та потреби методики формування і розвитку комунікативної компетентності майбутніх медиків, проаналізувавши попередні класифікації принципів навчання, зазначимо власне комунікативні принципи навчання для розвитку професійного мовлення та використання вербальних засобів спілкування. Побудування комунікативного навчання на когнітивній основі базується на методичних принципах, що відбивають загальні й істотні положення у викладанні дисциплін у вищих медичних навчальних закладах України:

Різні вчені виділяють системи принципів, які відрізняються за кількістю елементів, але основні принципи виділяються переважною більшістю з них. Враховуючи це, можна виділити такі загально-дидактичні принципи фахової та комунікативної підготовки майбутніх лікарів (рис. 3):

– гуманістичної спрямованості як навчання, так і виховання всебічно розвиненої особистості з урахуванням її індивідуальності, потреб та інтересів;

– науковості. Цей принцип визначає викладання на підставі перевірених наукових фактів, відображення новітніх досягнень науки, розкриття причинно-наслідкових зв'язків;

– свідомості та активності тих, хто навчається, за керівної ролі викладача (позитивний результат будь-якої діяльності людини визначається її активністю);

– наочності, що вимагає організації навчання на основі сприймання конкретних предметів і явищ або їх зображень;

– доступності, дохідливості викладання – вимагає доцільної подачі навчального матеріалу;

– міцності засвоєння знань, умінь і навичок – як передбачення тривалого збереження в пам'яті набутих знань, умінь і навичок;
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Рис. 3. Основні загальнодидактичні принципи фахової і комунікативної підготовки майбутніх лікарів

– емоційності навчання вимагає жвавого, образного викладу матеріалу, застосування ораторських прийомів, стимулювання емоційного стану тих, хто навчається;

– демократизації як толерантності викладача, поваги до особистості студента, врахування особливостей навчання залежно від розвитку студента;

– диференціації навчального процесу, що передбачає дозування навчального матеріалу з урахуванням наявних знань, умінь, навичок, здібностей, загального розвитку студентів;

– індивідуального підходу до студентів дає змогу кожному студенту визначення своїх способів опанування навчального матеріалу;

– оптимізації навчального процесу – як вдосконалення способів і шляхів навчально-пізнавальної діяльності на основі зіставлення різних форм, методів, засобів навчання залежно від його завдань і змісту [2].

Розглянемо специфічні принципи професійного навчання (рис. 4):
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Рис. 4. Специфічні принципи професійного навчання

– принцип професійної спрямованості загальноклінічних і спеціальних дисциплін. Реалізація даного принципу пов'язана з узгодженням цілей навчання, змістом загальноосвітніх і спеціальних медичних дисциплін, а також їхніх навчальних програм;

– принцип технологічної послідовності у вивченні навчального матеріалу. Даний принцип розповсюджується тільки на такі дисципліни як «Виробнича практика» і «Спецдисципліни»;

– принцип моделювання професійної діяльності у навчальному процесі. Під моделюванням професійної діяльності у навчальному процесі розуміють виявлення і відпрацювання типових професійних завдань на основі підбору відповідних:

– форм і методів навчання;

– функцій, що здійснюються у медичній діяльності;

– завдань, які повинен уміти виконувати майбутній лікар-стоматолог;

– загально-професійних, загально-клінічних і спеціальних знань, умінь і навичок, які необхідні для вирішення поставлених професійних завдань;

– принцип професійної мобільності. Він передбачає такий відбір змісту освіти і організацію навчального процесу, які направлені на розвиток у студентів здатності швидко освоювати комунікативні професійні форми, методи, засоби, на формування потреби до підвищення власної комунікативної компетентності. Мобільність, творчий характер праці залежать від широти кругозору, осмислення і рішення комунікативних проблем, бачення і розуміння перспектив розвитку. Мета навчання полягає в тому, щоб студент не тільки оволодів професійними та комунікативними уміннями, але і розвинув свій інтелект. Зміст професійного навчання повинен швидко удосконалюватися і адаптуватися при виникненні інновацій в педагогіці, освіті та організації праці; 

– принцип модульності професійного навчання. Сутність даного принципу полягає в тому, що існують індивідуальні навчальні програми, за якими студенти можуть самостійно працювати. Програми мають варіативний характер, зміст модулів постійно оновлюється з урахуванням соціального замовлення. Реалізація даного принципу забезпечує інтеграцію всіх видів діяльності студентів, пошук шляхів досягнення мети, орієнтація підвищення рівня професійної підготовки.

Усі принципи, як дидактичні, методичні, так і професійно-орієнтовані на формування та розвиток комунікативної компетентності студентів тісно взаємопов’язані, кожний із них доповнює інший, тому вони ще й взаємозалежні. Зазначені принципи методики формування комунікативної компетентності майбутніх лікарів можна вважати правилами організації штучного комунікативного середовища, що дозволяють передбачити розвиваючий потенціал (розвивальні можливості) студентів вищих медичних навчальних закладів [22].

У комунікативній підготовці майбутніх лікарів виявляють себе такі взаємопов’язані функції: освітня, виховна, розвивальна, інтегративна, організуюча та інші, спрямовані на забезпечення цілості педагогічного процесу, перетворення комунікативних знань у стійкі переконання і практичні дії, максимально повного розвитку комунікативних здібностей, нахилів, інтересів, активної фахової і соціальної адаптації студента-медика.

Перейдемо до визначення компонентів комунікативної підготовки: цільового, змістового, оперативно-діяльнісного, оціночно-результативного. 

Цільовий компонент виконує орієнтовно-діагностичну функцію і містить усю різноманітність цілей і завдань комунікативної підготовки: від загальної мети – всебічного і гармонійного розвитку особистості – до конкретних завдань формування певних якостей чи їх елементів. Отже, мета комунікативної підготовки майбутніх лікарів – формувати мотивацію до фахового навчання та діяльності, фахової й комунікативної культури, сприяти оволодінню ними необхідним обсягом загальнокультурних, психолого-медичних і спеціальних, комунікативних знань, вміннями і навичками, науково-методичною, соціальною, фаховою, виховною, культурно-просвітницькою, управлінською функціями. 

Змістовний компонент досліджуваного процесу комунікативної підготовки майбутніх лікарів виконує конструктивно-моделюючу функцію. Цей компонент чітко проявляється на етапі проектування ідеальних моделей навчально-фахових ситуацій.

До основних елементів змістовного компоненту комунікативної підготовки (за І. Лернером та М. Скаткіним) належать: 

1) досвід пізнавальної діяльності, що відображений у знаннях (цілісна система відомостей про людину, природу, пізнання, які накопичені людством) про суспільство, техніку, мислення і способи діяльності;

2) досвід здійснення відомих способів діяльності, які втілюються разом із знаннями в уміння і навички суб’єкта, щ засвоїв цей досвід. Уміння – це свідоме оволодіння сукупністю певних операцій. Навички – це усталені способи діяльності, автоматизовані вміння;

3) досвід творчої, пошукової діяльності по вирішенню нових проблем (втілення раніше засвоєних знань в практику);

4) досвід ціннісного ставлення до об’єктів і засобів діяльності людини, її прояву у відношенні до оточуючого світу, до інших людей.

Усі перераховані елементи змістовного компоненту комунікативної підготовки взаємопов’язані і взаємозумовлені. Наприклад, уміння без знань неможливі. 

Операційно-діяльнісний компонент передбачає взаємодію педагогів і студентів, їх співробітництво у ході комунікативної підготовки, її організацію й управління нею. Одним із найважливіших елементів цього компоненту комунікативної підготовки майбутніх лікарів є форми, методи та засоби навчання.

Так, форма організації навчання у вищому навчальному закладі – це зовнішній вигляд навчально-виховного процесу, спосіб існування і відображення його змісту [23]. Форми організації комунікативної підготовки класифікуються за різними ознаками: за кількістю студентів – індивідуальна форма навчання, мікрогрупова, колективна, масова; за місцем навчання –  аудиторна, позааудиторна, дистанційна; за часом навчання – денна, вечірня, заочна; за дидактичною метою: форми теоретичного навчання – лекція, практичні заняття, лабораторні роботи, конференція та інші; форми комбінованого навчання  семінар, консультація; форми практичного навчання – практичне заняття, виробнича практика; за тривалістю часу навчання – спарені заняття, скорочені заняття, заняття без дзвінків, урок; форми організації науково-дослідної роботи студентів – науково-дослідні гуртки, об’єднання та інші. 

Розглянемо методи комунікативної підготовки майбутніх лікарів. 

Аналіз педагогічних досліджень із зазначеного питання свідчить про те, що в сучасній педагогічній літературі немає чіткого визначення методу навчання. Метод діяльності розглядається як спосіб її здійснення, який веде до досягнення поставленої мети. У широко вживаних визначеннях відображено дві родові ознаки методу взагалі: а) ознака цілеспрямованої діяльності; б) ознака відрегульованої за певним принципом діяльності, що представляє собою систему прийомів.

Деякі вчені розглядають метод навчання як спосіб взаємопов’язаної практичної діяльності педагогів та студентів [17]. Згідно з цим визначенням, методи навчання оцінюються за тим, як вони сприяють досягненню накреслених цілей навчання, освіти, виховання і розвитку студентів.

Зокрема, А. Алексюк розглядає методи навчання як з позиції нерозривної єдності мети, засобу і результату [3]. Е. Моносзон розуміє під методами навчання способи роботи викладача, за допомогою яких він керує діяльністю учнів [8].

Ю. Бабанський зазначає, що метод навчання – це спосіб діяльності, спрямований на досягнення певної мети, в той час як форма навчання трактується автором як зовнішній вираз узгодженої діяльності педагога та студентів, що здійснюється у встановленому порядку та певному режимі [4].

Ми погоджуємося з Н. Волковою, яка переконливо вказує, що методи навчання – це взаємопов’язана діяльність викладача та студентів, спрямована на засвоєння останніми системи знань, набуття вмінь і навичок, їх виховання і загальний розвиток [6].

Проблема класифікації методів навчання породжена наявністю в дидактиці великої кількості підходів до виявлення сутності методів навчання, їх визначень, структури і класифікацій. Значний вклад у розвиток теорії методів навчання на сучасному етапі внесли А. Алексюк, Ю. Бабанський, Є. Голант, М. Данилов, Б. Єсипов, І. Лернер, В. Паламарчук, М. Скаткін [3; 4; 9; 10; 14; 16; 20] та інші.

Серед відомих класифікацій методів вирізняється системним підходом класифікація Ю. Бабанський. В її основі – комплексний діяльнісно-процесуальний підхід, який ураховує основні компоненти діяльності: мотиви, операції, дії, контроль та аналіз результатів. Ю. Бабанський виділяє три основних групи методів навчання: 

– методи стимулювання і мотивації учіння: методи стимулювання інтересу до навчання(гра, диспут); методи стимулювання обов’язку і відповідальності (вимога, переконання, заохочення, покарання);

– методи організації навчально-пізнавальної діяльності: словесні, наочні, практичні, індуктивні, дедуктивні, репродуктивні, частково-пошукові, методи самостійної роботи під керівництвом викладача; 

– методи контролю і самоконтролю у навчанні: усний, письмовий, лабораторно-практичний, підсумковий, тематичний, програмований контроль і самоконтроль.

Висновки. Отже, ми схарактеризували основні особливості методів навчання, які є важливою ланкою в організації комунікативної підготовки майбутніх лікарів.

Ефективність застосування різних методів навчання, активізація пізнавальної діяльності студентів у комунікативній підготовці значною мірою залежать від правильного вибору засобів навчання. До основних засобів навчання належать: наочні посібники, обладнання для лабораторних занять, дидактичні матеріали, навчальна література, технічні засоби навчання, інструменти, комп’ютери та інше. Окремі педагоги (М. Сметанський) поділяють всі засоби навчання на такі групи: 1) технічні засоби навчання; 2) натуральні предмети; 3) репродукції; 4) символічні навчальні посібники і елементи програмування навчального процесу, а також програмованого контролю.

Наступним важливим компонентом комунікативної підготовки є оціночно-результативний компонент. Він виконує подвійну функцію: критеріально-цільову та контрольно-корегуючу. Перша з них дозволяє передбачати найбільш характерні ознаки та особливості кінцевого продукту комунікативної підготовки та на підставі цього прогнозувати необхідні етапи її здійснення. Друга функція проявляється на етапі самоаналізу якості власних комунікативних дій у навчальній та змодельованій професійній діяльності.

Контроль здійснюється за допомогою усних, письмових, лабораторних, практичних та інших робіт, шляхом проведення опитувань, заліків, семінарів і іспитів. Самоконтроль протікає в вигляді самоперевірок студентами ступеня засвоєння матеріалу, що вивчається, за допомогою тестових, евристичних завдань. Зворотний зв’язок викликає необхідність корекції, регулювання комунікативної підготовки, внесення змін в форми і методи навчання, наближення їх до оптимальних для даної ситуації. Регулювання процесу проводиться не тільки викладачем, але і самими студентами шляхом саморегулювання своїх дій, роботи над помилками, повторення питань, які викликають труднощі.

Отже, нами було встановлено, що структура комунікативної підготовки майбутніх лікарів полягає в діалектичній єдності всіх її компонентів: цільового, змістового, операційно-діяльнісного, оціночно-результативного.

Проаналізувавши особливості структурних компонентів та елементів комунікативної підготовки майбутніх лікарів, ми дійшли висновку, що вони  зумовлюють специфіку її організації, принципи добору й застосування необхідних форм, методів і засобів її здійснення та націлені на особливий результат – формування комунікативної компетентності фахівців медичної галузі сучасними засобами педагогічного процесу.

Перспектива подальших досліджень: розробити технологію формування комунікативної компетентності майбутніх лікарів-стоматологів.
Список літератури
1. Абдуллина О. А. Личность студента в процессе профессиональной подготовки / О. А. Абдуллина // Высш. образование в России. – 1993. – № 3. – С. 52-54.

2. Аванесова А. С. Основы педагогики и психологии высшей школы / А. С. Аванесова, А. А. Вербицкий. – М.: МГУ, 1986. – 302 с.
3. Алексюк А. М. Педагогіка вищої освіти України. Історія. Теорія: Підручник для студентів, аспірантів та молодих викладачів вищ. навч. закладів / А. М. Алексюк. – К.: Либідь, 1998. – 560 с. 

4. Бабанский Ю. К. Избранные педагогические труды / Ю. К. Бабанский, М. Ю. Бабанский. – М.: Педагогика, 1989. – 560 с.
5. Белова Е. К. Системы и системный подход в обучении: учеб. пособие для студентов магистратуры по спец. 5.000009 – Управление высшими учеб. заведениями / Е. К. Белова, Е. Э. Коваленко; Укр. инж.-пед. акад. – Харьков: [б. в.], 2006. – 100 с.

6. Волкова Н. П. Педагогіка: Навч. посіб. / Н. П. Волкова. Вид. 2-ге, перероб., доп. – К.: Академвидав, 2007. – 616 с. (Альма-матер).

7. Гавриш І. В. Формування готовності майбутніх учителів до інноваційної професійної діяльності (методологічний і теоретичний аспекти) / І. В. Гавриш. – Харків: ХОНМІБО, 2005. – 388 с.

8. Галузинский В. М., Євтух М. В. Основи педагогіки та психології вищої школи в Україні / В. М. Галузинский, М. В. Євтух. – К.: Інтел, 1995. – 168 с.

9. Голант Е. Я. Методы обучения в советской школе / Е. Я. Голант. – М.: Учпедгиз, 1957. – 152 с.

10. Данилов М. А. Дидактика / М. А. Данилов, В. П. Есипов; под общ. ред. Есипова В. П. – М.: Изд. АПН, 1957. – 284 с.
11. Кайдалова Л. Г. Модульна технологія навчання: навч.-метод. посіб.: [для викладачів і студентів вищ. навч. закладів] / Л. Г. Кайдалова, З. М. Мнушко. – Харків: Вид-во НФАУ: Золот. сторінки. – 2002. – 86 с.

12. Карпенко О. Г. Професійна підготовка соціальних працівників в умовах університетської освіти: науково-методичний та організаційно-технологічний аспекти: монографія / О. Г. Карпенко; за ред. С. Я. Харченко. – Дрогобич: Коло, 2007. – 374 с.

13. Кондрашова Л. В. Теоретические основы воспитания нравственно-психологической готовности студентов педагогического института к профессиональной деятельности: автореф. дис. ... д-ра пед. наук: спец. 13.00.01 – “Общая педагогика и история педагогики” / Л. В. Кондрашова. – М., 1987.– 34 с.

14. Лернер И. Я. Дидактические основы методов обучения / И. Я. Лернер. – М.: Педагогика, 1981. – 186 с.

15. Мороз О. Г. Викладач вищої школи: психолого-педагогічні основи підготовки / О. Г. Мороз, О. С. Падалка, В. І. Юрченко; за заг. ред. О. Г. Мороза. – К.: НПУ, 2006. – 206 с.

16. П-10. Паламарчук В. Ф. Першооснови педагогічної інноватики / В. Ф. Паламарчук. – К.: Знання України, 2005. – Т. 1. – 419 с. 

17. Подоляк Л. Г. Психологія вищої школи: Навчальний посібник для магістрантів і аспірантів / Л. Г. Подоляк, В. І. Юрченко. – К.: ТОВ «Філ-студія», 2006. – 320 с.
18. Семиченко В. П. Пріоритети професійної підготовки і діяльнісний підхід чи особистісний підхід / В. П. Семиченко // Неперервна професійна освіта: проблеми, пошуки, перспективи. – К.: ВІПОЛ, 2000. – С. 28-35.

19. Семиченко В. П. Психологические основы процесса профессиональной подготовки студентов вуза: Учебное пособие / В. П. Семиченко. – Полтава, 1989. – 86 с.

20. Скаткин М. Н. Проблемы современной дидактики / М. Н. Скаткин. – М.: Просвещение, 1984. – 295 с.

21. Троцко Г. В. Теоретичні та методологічні основи підготовки студентів до виховної діяльності у вищих педагогічних навчальних закладах: автореф. дис. … д-ра пед. наук: спец. 13.00.04 – «Теорія та методика професійної освіти» / Г. В. Троцко. – К.: Ін-т ПППО, 1997. – 54 с.

22. Федоренко Л. П. Принципы обучения русскому языку / Л. П. Федоренко. – М.: Просвещение, 1964. – 255 с.

23. Педагогічна технологія: Посібник / І. Ф. Прокопенко, B. I. Євдокимов. – X.: Основа, 1995. – 548 с.

24. Педагогічний словник / За ред. М. Д. Ярмаченка. – К.: Педагогічна думка, 2001. – 363 с.
25. Словник-довідник з української лінгводидактики: навч. посібник / за ред. М. Пентилюк. – К.: Ленвіт, 2003. – 149 с.
УДК 378.015.3:316.77:316.47
Теоретические основы процесса формирования коммуникативной компетентности студентов-медиков
Назарян Р.С., Хмыз Т.,Г.,  Кузина В.В.
Резюме. В статье рассмотрены научные подходы к формированию коммуникативной компетентности будущих стоматологов и закономерности процесса профессиональной, а также и коммуникативной подготовки будущих специалистов, что является основой принципов обучения в высшем учебном заведении.
Было установлено, что структура коммуникативной подготовки будущих врачей заключается в диалектическом единстве всех ее компонентов: целевого, содержательного, операционно-деятельностного, оценочно-результативного.
Проанализировав особенности структурных компонентов и элементов коммуникативной подготовки будущих врачей, мы пришли к выводу, что они обусловливают специфику ее организации, принципы отбора и применения необходимых форм, методов и средств ее осуществления и нацелены на особый результат - формирование коммуникативной компетентности специалистов медицинской отрасли современными средствами педагогического процесса.
Ключевые слова: коммуникативная компетентность, научные подходы к формированию коммуникативной компетентности будущих стоматологов, закономерности процесса профессиональной и коммуникативной подготовки будущих специалистов, специфические принципы профессиональной подготовки будущих врачей, общедидактические принципы профессиональной и коммуникативной подготовки будущих врачей, компоненты коммуникативной подготовки, основные элементы содержательного компонента коммуникативной подготовки, методы коммуникативной подготовки будущих врачей.
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Theoretical foundations of the process of forming the communicative competence of medical students

Nazaryan RS, Khmyz T., G., Kuzina V.V.

Summary. The article considers scientific approaches to the formation of communicative competence of future dentists and the regularities of the process of professional as well as communicative training of future specialists, which is the basis of the principles of higher education.

It was found that the structure of the communicative training of future doctors consists in the dialectical unity of all its components: target, content, operational, activity, evaluation and performance.

Having analyzed the peculiarities of the structural components and elements of the communicative training of future doctors, we came to the conclusion that they stipulate the specifics of its organization, the principles of selection and application of the necessary forms, methods and means of its implementation and are aimed at a special result - the formation of communicative competence of the medical industry specialists by modern pedagogical means process.

Key words: communicative competence, scientific approaches to the formation of communicative competence of future dentists, the regularities of the process of professional and communicative training of future specialists, specific principles of professional training of future doctors, general principles of professional and communicative training of future doctors, components of communicative training, the main elements of a meaningful component of communicative training, methods of communicative preparation b outgoing doctors.
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