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Комунікативні можливості людини залежать від багатьох факторів: від її психологічної та соціальної індивідуальності, від конкретних завдань спілкування, від особливостей колективу, в якому вже склався свій характер відносин та ін.  
За даними [1] комунікативні негаразди – конфлікти - між студентом та викладачем діляться на:

· конфлікти діяльності (із-за успішності – підвищені вимоги, труднощі в навчанні);

· конфлікти вчинків (порушення дисципліни, невчасна здача контрольних завдань та відпрацювань);

· конфлікти відносин (особиста неприязнь, негативна установка).

Враховуючи досвід колективу кафедри, що працює зі студентами першого курсу - вчорашніми школярами, спробуємо висловити деякі поради щодо стилю спілкування з таким контингентом.

З метою вивчення ефективності наших методичних прийомів навчання та комунікативної компетентності викладача ми провели анкетування в студентських групах фаху  «Лікувальна справа» (431 студент). Серед питань суто методичного характеру, як то: «Якому виду навчальної діяльності Ви віддаєте перевагу?», або «Які з тем курсу були найбільш складними або легкими?», чи «Якому виду контролю Ви віддаєте перевагу?» були і такі: «Як би Ви охарактеризували свої особисті відносини з викладачем, що веде практичні чи лекційні заняття?», «Чи співпадають Ваші оцінки з оцінками викладача?», «Чи згодні Ви з наступними твердженнями: практичні заняття проходять цікаво, викладачі – справжні професіонали, викладачі завжди прийдуть на допомогу і дадуть додаткову консультацію, викладачі відносяться до студентів з повагою?».

Анонімність та умови проведення анкетування (у відсутності викладача) дають змогу нам сподіватись на достовірність та щирість відповідей. 
З них видно, що першокурсник віддає перевагу тому виду навчальної діяльності, де є безпосередній контакт з викладачем. Так, практичні заняття та індивідуальна консультація більш прийнятні для 55,1% та 23,8% студентів відповідно проти 7,9% за лекційні заняття та 3,3% за самостійну роботу. В той же час, твердим «так» на питання «Чи співпадають Ваші оцінки з оцінками викладача?» відповіли лише 30,2% студентів, решта мали сумнів, чи відповіли твердо «Ні» (біля 0,7%). Така оцінка контролюючої функції викладача при оцінюванні знань студента змушує замислитись над взаємовідносинами між ними. Для викладача корисно знати, як зняти блокуючі афекти в спілкуванні зі студентами: створювати атмосферу захищеності, підтримувати саме намагання взяти участь у діалозі, схвалювати практику звернення за допомогою як до товаришів, так і до викладача, створювати комфортні умови при відповідях студентів з комунікативною заторможеністю. 
Що стосується питань комунікативного характеру, то тут дані відрізняються  для різних груп, що явно вказує на кореляцію думок студентів даної групи з особистими рисами характеру та професійності їх викладача. Саме ці результати анкетування студентів для завідувача кафедри є підставою для обговорення як в колективі, так і для особистого спілкування  з кожним викладачем.
Відомо, що краще попередити конфлікт, ніж потім його вирішувати.  Наразі можлива жорстка, домінуюча поведінка викладача, оскільки він має авторитет, а першокурсники в своїй більшості є дисциплінованими. Однак, треба пам(ятати, що людина з вразливою нервовою системою може замкнутись і відмовитись від подальшого спілкування. 
Найкраще в конфліктній ситуації, на нашу думку, старатись бути об(єктивним, контролювати свої емоції, дати можливість студенту висловитись, не ображати його і не виганяти з аудиторії. Такий конструктивний підхід до вирішення складних ситуацій між викладачем та студентом базується, в основному, на Вашому бажанні залишати за собою , рівно як і за студентом, право на помилку. При будь-якому вирішенні непорозумінь, виразіть свій жаль щодо скоїного, продемонструйте свою прихильність до студента.
Традиційно із року в рік перед нами стоїть питання про підвищення якості успішності студентів-першокурсників. Відомо, що рівень засвоєних студентом знань у великій мірі залежить і від педагогічних форм і методів, які використовує викладач. Конфліктів боятись не треба, але завжди треба брати на себе ініціативу їх конструктивного вирішення.
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