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Рід Пржевальських має давню історію, яка сягає ще часу Ливонських війн XVI століття. За  історичними дослідженнями, родоначальником династії був запорізький козак Анісім, який отримав за свої бойові перемоги прізвисько Перевал. Це було типовим для запорожців, саме вони мали так звичку відзначати побратимів характерними прізвиськами. Згодом слово «Перевал» перейшло у прізвище і син Анісіма – Корнило – вже називався Переваловим. К. Перевалов мав добру вдач, служив у війську та брав участь у багатьох тодішніх конфліктах на боці Речі Посполитої. Стефан Баторій за це хотів надати йому нагороду, проте спритний запорожець мав надію на шляхетський титул, чого й попросив у польського короля. 28 листопада 1581 року король підписав відповідний наказ про надання Перевалову шляхетства. Оскільки документи оформлювалися польською мовою, то й прізвище було перекладено із збереженням сенсу. Таким чином дієслово «перевалити» переклали як «пшевалити», а сам Корнило відтоді став Пшевальським, а не Переваловим. Проте, і в такій вимові прізвище не залишилося в історичних джерелах, адже вимова букви «ш» на письмі польською передається як «rz», тому й прізвище стали писати як Przewalski. Коли через багато років потому документи перекладалися російською мовою, щоб отримати дворянський титул, то особливості написання польською були знехтувані і з’явилося прізвище Пржевальський [1].

Після того, як Корнило Пржевальський закінчив службу, він за наказом від 30 січня 1589 року отримав даровані Сигізмундом ІІІ землі, розташовані в районі Вітебську та Веліжу. За ці роки Пржевальський став не тільки землевласником, але й заснував родовий герб – на червоному тлі щита розміщувався бойовий лук зі стрілою, націленою вгору. Зверху змальовано шолом з трьома страусиними пір’ями та підпис російською «Долг и Честь».

Династія Пржевальських майже триста років прожила у Скуратові (нині – Білорусь, Вітебський район). За цей час від засновника династії пішло три гілки Пржевальських, проте вони швидко розселилися навколо означених місць та мало підтримували зв’язки між собою [там само].  

26 червня (14 серпня) 1862 року у містечку Лепеле Вітебської губернії народився представник славетних Пржевальських – Броніслав, син римо-католика Григорія Пржевальського [2, с. 12]. 

Середню освіту Броніслав отримав з 1873 року у Вітебській гімназії, після чого він навіть рік займався вчителюванням в одній родині. Для продовження освіти Броніслав Пржевальський приїхав до Харкова і у 1883 року Вступив до Імператорського Харківського університету на медичний факультет. У 1888 році Броніслав отримав звання лікаря та диплом з відзнакою.

З 1 червня 1889 по 1 грудня 1892 рік Б. Пржевальський працював ординатором факультетської хірургічної клініки Імператорського Харківського університету, про що збереглися відомості у Російських медичних списках [3, с. 154]. З 1 лютого по 16 квітня 1893 року він встиг попрацювати молодшим лікарем 34-го флотського екіпажу у м. Севастополі.

Восени того ж року Б. Пржевальський розпочав приватну  хірургічну практику в Харкові, а також активно співпрацював з М. П. Тринклером у його хірургічній клініці. З 1897 року до 1907 року Б. Пржевальський працював завідувачем відділення хірургічної лікарні Харківського медичного товариства. 

З 1907 року Б. Пржевальський іде на викладацьку роботу на медичний факультет Імператорського Харківського університету. У 1907 році професора обрали приват-доцентом кафедри хірургічної патології.  З 1910 року Броніслав Пржевальського обрали екстраординарним професором кафедри топографічної анатомії, а у 1913 році – завідувачем кафедри хірургічної патології.

На цій посаді Броніслав Пржевальський працював усе подальше життя. Помер Б. Пржевальський 71 році, на нього скоїла наїзд автівка і від ускладнень після травми (гнійний плеврит) професора не стало 22 лютого 1933 року [4]. На цьому подальші відомості про Пржевальських у Харкові перериваються, адже особової справи в архіві Харківського національного медичного університету не збереглося. Вочевидь, у професора залишилася сім’я, проте достеменних даних ми про це не маємо.
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