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Суспільство не стоїть на одному місці, воно постійно розвивається, проте проблема насильства в цілому та насильства в родині, зокрема, залишається актуальною. Незважаючи, на те, що проблемою протидії насильства в родині займаються спеціалісти різних галузей (психологи, юристи, педагоги)та те, що суспільство зняло табу з обговорення цієї проблеми, ми все ще стикаємось із насиллям. Це пов’язано з конституційною недоторканістю кожної родини, соромом жертви родинного насилля, її фізичною слабкістю, правовою необізнаністю та недієздатністю в юридичному аспекті(діти, старі у яких є опікуни). Розглянемо це соціальне явище більш детально. 

Під насильством розуміються будь-які умисні дії фізичного, психологічного, економічного або сексуального характеру, що спрямовані від одного члена родини до іншого та порушують права й свободи, надані Конституцією. Розкриємо зміст  кожного із цих видів. 

Фізичне – навмисне нанесення тілесних ушкоджень, побоїв, тощо без згоди однієї зі сторін. 

Психологічне – вербальне приниження, погрози, а також дії дистанційного характеру(переслідування), що викликають у жертви психічну нестабільність або порушення.

Економічне – вид насильства за якого одна зі сторін позбавляє будь-якого виду майна, їжі, житла тощо.

Сексуальне – посягання на статеву недоторканість, примушення до проституції, дії сексуального характеру щодо неповнолітніх членів родини тощо. Ми звикли до того, що агресором виступає чоловік, проте ці види насильства можуть бути виявлені до представників обох статей. 

Серед причин та чинників насильства виділяють: соціальні, економічні, психологічні, педагогічні, соціально-педагогічні, правові, політичні, соціально-медичні, фізіологічні та медичні.

Серед соціальних та культурних умов, що впливають на прояви насильства, зазначають: відсутність у соціальній свідомості чіткої оцінки фізичних покарань, демонстрація насильства в засобах масової інформації, права громадян на недоторканість приватного життя, власну та сімейну таємницю, закріплені в Конституції, відсутність ефективної превентивної політики держави, недостатнє розуміння суспільством проблеми, низька правова грамотність населення, недостатня обізнаність дорослих і дітей про свої права, недосконалість законодавства.
Підсумовуючи вищезазначене, ми можемо сказати, що проблема насильства в родині залишається відкритою та, на жаль, не втрачає своєї актуальності. З метою протидії насильству необхідно розвивати юридичну обізнаність, створювати нові та змінювати старі закони щодо кримінальної відповідальності за скоєні злочини. Звичайно, починати це все потрібно з дитячого віку, бо кожна дитина – це є обличчя майбутнього суспільства.  
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