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Останніми роками одним з пріоритетних напрямків дослідження сучасних нейронаук є проблема судинних захворювань головного мозку. Висока медико-соціальна значимість вивчення цієї нозології обумовлена, в першу чергу, високими показниками смертності населення від судинних захворювань мозку (за офіційними статистичними даними нашої держави – ці захворювання займають другу позицію в структурі причин смертності в нашій країні) [1–3].
В Україні за даними ВООЗ на сьогодні нараховується понад 3 млн. осіб з різними цереброваскулярними захворюваннями. За останні десять років поширеність цієї нозологічної групи захворювань значно збільшилася. При цьому, серед них, проблема мозкових інсультів має най визначну актуальність. За даними багатьох досліджень та офіційними статистичними показниками, щорічно в Україні реєструється від 100 до 120 тис. нових випадків цих захворювань. Також встановлено, що внаслідок мозкового інсульту щорічно визначається понад 50 тис. летальних випадків серед населення нашої держави [1–3].
Головними причинами, що призвели до таких негативних наслідків, є глобальне постаріння населення й висока поширеність артеріальної гіпертензії серед населення, зростання дисліпідемічних проявів та серцево-судинних захворювань, діабету, тютюнопаління, зловживання алкоголем, тощо [1–4].
За різними оцінками, інвалідності після перенесеного ішемічного інсульту набувають від 40,0 до 60,0% хворих; 30,0% пацієнтів зберігають стійкі резидуальні зміни, а до функціонально активного життя й праці повертається лише 20,2% й повністю професійно реабілітується від 3,0 до 10,0% [1–4].
Таким чином, рання діагностика цереброваскулярних захворювань та їх своєчасне лікування й використання реабілітаційних заходів є важливою клінічною проблемою сучасної світової медицини.
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