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Самозаглиблення як форма протесту в літературі «розбитого покоління»
Анотація: Взаємини людини як частини мінливого багатоскладового суспільства відображаються у мистецтві ХХ ст., в американській літературі на перший план виходить індивідуалізм, герой-реаліст прагне осмислити соціум і своє місце в ньому. Світогляд бітників відображає реакцію молодого покоління американців на ситуацію у державі, що склалася після закінчення Другої світової війни. Представники покоління біт обирають гучний протест проти загальноприйнятих норм моралі, законів і канонів, згідно з якими існують їхні батьки та співгромадяни. Бітники виступали проти життя людини-автомата, яка все завжди робить за розкладом і згідно із загальноприйнятими нормами.
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Починаючи з другої половини ХІХ ст., у США відбувалися радикальні політичні, економічні і соціальні процеси, що знаходять своє відображення у літературі як на рівні форми, так і на рівні змісту. Взаємини людини як частини мінливого багатоскладового суспільства, що постійно розвивається, відображаються у мистецтві, й індивідуалізм, як риса, притаманна будь-якому американцеві апріорі, виходить на перший план. На зміну демократичному героєві доби американського романтизму приходить герой-реаліст, що прагне осмислити соціум і своє місце в ньому. Велика депресія вважається межею у свідомості суспільства США і сильно позначається на художній творчості. Внаслідок настанови на задоволення потреб широких верств населення, активного поширення телебачення і пропаганди американської мрії, виникають перші дискусії про масове суспільство, суспільство споживання. В літературі з’являються мотиви протистояння людини і конформістського суспільства, втіленого в американській мрії. «Відгук літератури США на післявоєнну дійсність супроводжувався протестом проти посилення соціальної та культурної регламентації, джерелом сили американських книг, як і раніше, було звернення до внутрішньої, духовної діалектики особистості. Є всі підстави стверджувати, що нова література повністю зосередилася навколо дослідження людського “я”, інстинктивних, глибоко особистих рухів людської психіки», – зазначає теоретик літератури Іхаб Гасан [1].
Творчість «покоління біт» (від англ. beat – удар, ритм; стомлений, розбитий), або бітників, зароджується у 50-х роках ХХ ст. Світогляд бітників відображає реакцію молодого покоління американців на ситуацію у державі, що склалася після закінчення Другої світової війни. Задовольнятися стабільністю і добробутом життя для молоді, яка не переживала добу Великої депресії, а лише чула про неї, було надто нудно. Окрім того, тогочасна державна політика Америки, що після закінчення Другої світової війни отримала статус наддержави, була спрямована не стільки на плекання американської мрії, поширення у свідомості американців ідей про необхідність холодної війни та протидію розповсюдженню комуністичної доктрини, скільки на активну і жорстоку боротьбу з будь-яким інакомисленням. Джон Клелон Голмс, американський письменник і критик літератури покоління біт, зазначає, що тогочасний молодий чоловік у США, який «‹…› зростав у роки депресії і воював, зненацька був поставлений перед вибором між загибеллю від атомної бомби або животінням в атмосфері “холодної війниˮ. Трагізм подібного вибору підсилювався тим, що колишніх друзів, Росію й Китай, було оголошено ворогами, а колишніх ворогів – Німеччину та Японію – друзями» [2, с. 255].

У богемних кварталах Нью-Йорка і Сан-Франциско наприкінці 40-х – на початку 50-х років ХХ ст. формується група молодих митців, що вважають деперсоніфікацію, пасивність і прагнення до матеріальних благ найбільшими вадами сучасного їм суспільства, і ставлять собі за найважливішу мету врятування Америки. Для реалізації такої мети представники покоління біт обирають гучний протест проти загальноприйнятих норм моралі, законів і канонів, згідно з якими існують їхні батьки та співгромадяни. Кістяк цих митців становлять письменники Джек Керуак і Вільям Берроуз та поет Ален Гінзберг, що знайомляться в Колумбійському університеті наприкінці 40-х років ХХ ст. Маніфестами біт-літератури вважаються романи Дж. К. Голмса «Йди!» (1952), поема «Плач» А. Гінзберга (1956), а також романи «На дорозі» Дж. Керуака (1957) й «Голий сніданок» В. Берроуза (1961). 
Дж. Керуак та інші бітники виступали категорично проти як масової культури суспільства споживання, так і культури елітарної чи сухої академічної. Представники руху біт ставили собі за мету відобразити в літературі людину відкриту і вільну, яка більш за все прагне просто жити і відчувати. Вони обирають гучний варіант протесту, проголосивши себе розбитим поколінням, відкрито виступаючи проти «цивілізованого» життя тогочасної Америки, культу ситості і безпеки. Біт-митці часто уникали зайвого літературного «оздоблення» своїх творів, адже вважали, що оточуючий їх реальний світ є прекрасним і поетичним навіть у своїй буденності. Демонстративно не звертаючи уваги на загальноприйняті моральні цінності, бітники пішли шляхом добровільного аутсайдерства. 

І. Гасан зазначає, що «Її [літератури США повоєнної доби – Д. Д.] моральне кредо не відрізнялося визначеністю, бо традиційні цінності було відкинуто на користь підкреслено суб’єктивного, забарвленого в іронічні, екзистенціалістські тони сприйняття зовнішнього світу. Разом з тим, не дивлячись на родимі плями похмурого песимізму і навіть нігілізму, література тієї доби була наповнена майже релігійним запалом; глузуючи й іронізуючи з дійсності, вона прагнула зіткнутися з дійсністю і навіть виступити в ролі її єдиного рятівника. ‹…› В літературі як такій симпатії “бітниківˮ належали принципу свободи – вільної імпровізації, що часом межує з беззмістовністю мовного потоку» [3, с. 550–551]. 

Джон Чіарді, американський письменник і критик, пише, що у тогочасних «‹…› молодих людей є всі умови для того, щоб бунтувати проти нашого американського суспільства. Щодня вставати о пів на сьому, о восьмій відмічатися у табельника, о п’ятій повертатися додому і дивитися телевізор, куплений на виплат, – такий спосіб життя навряд чи може бути привабливим для молодої людини» [4, с. 660]. 

Натомість Ю. І. Андрухович наголошує, що «Біт був передусім екзистенційною практикою, а вже потім – певною літературною тотожністю. Тип бітника найчастіше поєднував у собі асоціальність і марґінальність як свідомий і радісний життєвий вибір, анархізм, мандрівний спосіб життя. ‹…› Бітники – це радикальний експеримент над Я, іноді на межі смерті, а відтак це переважно досвід фізичного самознищення, що унікальним чином проектується на соціальну саможертовність» [5, с. 17]. 

Отож, бітники виступали першочергово проти життя людини-автомата, яка все завжди робить за розкладом і згідно із загальноприйнятими нормами. Вони скептично ставилися до думки, що поезія може змінити світ, і відносно поезії як містичної практики, бо були переконані, що «вірш не повинен щось означати, він повинен просто бути» [5, с. 18]. Чимало представників покоління біт, які починали свою творчість як люди, що свідомо відмовилися від матеріальних цінностей і норм суспільства споживання, протягом 15–20 років докорінно змінили своє становище, ставши політиками, видавцями і викладачами. Проте вони продовжували писати, захоплювались дзен-буддизмом і подекуди дещо парадоксально протиставляли себе суспільству, частиною якого самі ж і були. 
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