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В статті розглянуте одне  з проблемних завдань вищої школи при впровадженні новітніх технологій навчання -  механізм   підготовки, відбору та атестаціїї педагогічних кадрів. Показана необхідність урахування та регламентації даного питання при реформуванні вищої освіти в контексті особливостей сучасного освітнього простору.

З часів виникнення перших університетів освіта стала однією з найважливіших сфер існування людського суспільства та запорукою його подальшого розвитку. Навколишній світ постійно змінюється,  змінюються  форми та методи діяльності людини, в тому числі і в сфері освіти, але сутність та мета цієї діяльності залишається незмінною: забезпечити  якісне навчання. 


Система вищої освіти в Україні сьогодні  - це простір для безперервних реформ з метою   забезпечення підготовки фахівців відповідно до вимог європейських та національних стандартів вищої освіти. Реформування освіти передбачає впровадження, в першу чергу, новітніх технологій навчання.


Новітні технології навчання це  дуже широке поняття.  Воно включає як загальний підхід до системи  освіти, наприклад,  кредитно-модульну систему отранізації навчання в контексті Болонського процесу, так і створення окремих новітніх освітніх підходів у питаннях: оцінювання знань, технологій  та методів навчання (інформаційні, модульні, особистісно орієнтовані, ділові ігри, «круглий стіл», «мозковий штурм і т.д. )

 Все це може так і залишитись надбанням теоретичних досліджень педагогічної науки, доступних для ознайомлення широкому колу, оскільки публікацій на цю тему дуже багато, якщо… не  звернути увагу на проблеми, що виникають на шляху реформування освіти, яка стає інструментом  взаємопроникнення не тільки знань та технологій, але й інструментом боротьби за ринок, за розв'язання геополітичних завдань у сучасному світі.
 Зупинимось на одному з проблемних завдань вищої школи -  механізмі   підготовки, відбору та атестаціїї педагогічних кадрів, достатньо мотивованих для впровадження сучасних новітніх технологій навчання, які грунтуються на передових технологічних досягненнях (компьютерні мережі, телекомунікаційні технології, тощо).

У законі України «Про освіту» сказано, що освітня діяльність здійснюється вищими навчальними закладами (ВНЗ) на підставі ліцензій, виданих у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. Однією з обов(язкових умов видачі ліцензії є наявність науково-педагогічних кадрів, які зобов(язані «забезпечувати високий науково-теоретичний і методичний рівень викладання навчальних дисциплін для відповідних освітньо-кваліфікаційних (освітньо-наукових) рівнів навчання». 


Сьогодні науково-педагогічні працівники ВНЗ проходять процедуру атестаціїї практично лише на початковому етапі, при працевлаштуванні на роботу у ВУЗ. У подальшому, при перезаключенні контракту, вона  носить майже формальний характер, оскільки до уваги беруться не стільки ділові якості викладача та результати його діяльності, а формальні підходи,  як-то:  вік, наявність освітньої кваліфікації та перекваліфікації, зміст штатного розкладу і т.п. Чому зараз такий підхід до підбору кадрів не зовсім оправдовує себе? 

Якщо відповісти коротко – процес навчання став іншим, і щоб досягти поставленої мети треба запаралелити процеси навчання як студентів так і викладачів. Про що йдеться? По-перше, інтеграція нашої освіти з європейською зумовила зміни в системі оцінювання. Ці зміни формальні, але забезпечують вітчизняний та  європейський освітній простір   єдиними критеріями та стандартами. 

В той же час, сучасні науково-технічні можливості можуть призвести до парадоксу. Зовсім не є обов(язковим викладачеві блискуче володіти матеріалом, адже для цього на лекції  є мультимедійний проектор,  на практичних заняттях – стандартизовані тести контролю та детально розписані методичні матеріали для студентів. Здається все вірно – студент повинен вміти працювати самостійно. Але в такій ситуації нівелюються знання викладача та  головна місія Учителя – пояснити незрозуміле. Тому і приходять у вищу школу викладачі, які працюють за запропонованим алгоритмом, подібно студентові. А якщо такому викладачеві запропонувати відповісти на  тестові завдання контролю будь-якого  рівня, то можна побачити результат, в кращому випадку, трохи вищий за середній рівень студента. А така процедура (встановлення валідності тестових завдань) повинна бути обов(язковою для всіх тестів, особливо, в центрах незалежного оцінювання  дисциплін.
Вона підвищить відповідальність викладацького складу за свій особистий рівень знань та за рівень тестових завдань, що пропонуються для відповіді студентам. Встановлення валідності контролюючих тестів надасть змогу замислитись викладачеві над тим, чи достатньо ефективно подається матеріал саме на його заняттях. Таким чином, визначення рівня викладачів підвищує об(єктивність оцінювання знань студентів.

Серед обов(язків науково-педагогічних працівників  (ст. 51 та 52 Закону «Про освіту», 2010 р.) є такий, що передбачає підвищення своєї кваліфікаціїї різноманітними способами. Результати такого підвищення кваліфікації враховуються при обранні на посаду за конкурсом чи укладанні трудового договору науково-педагогічних працівників.

В практиці вищої школи широко використовуються для цієї мети стажування та взаємовідвідування занять викладачами. Результатом стажування в даному випадку не повинна бути лише присутність в тій, чи іншій науковій, або науково-педагогічній установі. Лише  конкретний результат – наукові дослідження з обов(язковою публікацією, розробка методик, написання магістрської чи дисертаційної роботи, які спрямовані на підвищення професійного рівня, будуть підтвердженням якості та ефективності стажування науково-педагогічного працівника. 

Що стосується 
взаємовідвідування занять викладачами – колегами, то   треба пам(ятати, що регламентованою така діяльність бути не може. З морально-етичних міркувань суб(єктивна оцінка колеги не може бути врахованою керівником підрозділу при вирішенні питання працевлаштування. В той же час такі взаємовідвідання є найефективнішою формою підвищення кваліфікації молодих викладачів. Тільки на конкретному прикладі, як треба розкривати ту, чи іншу тему молодий фахівець отримає найбільше відповідей на свої запитання. Причому, взаємовідвідування впливають на рейтинг як тих, у кого вчаться, так і тих, хто вчиться.
Підводячи підсумки вищенаведеному, скажемо головне. Всі сучасні педагогічні інновації не можливі без збереження надбань тисячолітньої педагогічної науки, в якій головною ланкою завжди був Учитель. Нам потрібна система підготовки, відбору та атестаціїї педагогічних кадрів вищої школи і в цьому ми покладаємо велику надію на нову реформу освіти в Україні.
