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М. І. ФРЕЙМАН: ЄВРЕЙСЬКИЙ ЛІКАР В ІМПЕРСЬКОМУ ХАРКОВІ

Харківський національний медичний університет, кафедра суспільних наук, Харків, Україна
Сучасна історична наука, що прямує шляхом гуманізації досліджень, все більше наукової уваги звертає на життя звичайних людей, специфіку їх світосприйняття та повсякдення. Фактично, це історія звичайних людей. Одна з таких історій належить лікарю Марку Ісааковичу Фрейману, але лікарю непростому, а єврейському, що в умовах кінця ХІХ – початку ХХ ст. накладало відбиток на його життєвий шлях навіть незалежно від власного бажання.
Хоча місто Харків і знаходилося за Смугою осілості, євреїв там було багато. Це можна пов’язати з торговельним та університетським статусом, адже на інтелігенцію, купців 1-ї гільдії та військових дискримінаційні обмеження не розповсюджувалися. Марк Ісаакович був корінним харків’янином, який народився в родині поручика 12 травня 1886 року. Початкову освіту майбутній лікар отримав удома, середню – у ІІІ харківській гімназії, яку закінчив 1904 р. Зазначимо, що право проживати в місті він, як єврей, отримав до 1913 року. Після цього він мав або поїхати, або отримати вищу освіту. Тому навчатися треба було якнайкраще, що він вдало і робив. 1904 р. юнак поступив на медичний факультет Харківського імператорського університету, який закінчив з золотою медаллю за твір «Значення для клініки різних методів визначення кров’яного тиску». Твір у вигляді заохочення було надруковано. 6 листопада 1910 р. молодий спеціаліст отримав диплом лікаря № 25742. 
З січня по березень 1912 р. Марк Фрейман працював лікарем-екстерном у Терапевтичній клініці університету, влітку 1912 року – у відділенні експериментальної терапії при Еппендорфській лікарні в Німеччині. Тому періоду його життя належать твори «Методика дослідження мокроти на палички бугорчатки (1912) (німецькою мовою) та «Імунітет при туберкульозі» (1913). Недовго він жив у Москві та Санкт-Петербурзі, кілька місяців 1912 р. – у Гамбурзі, півроку 1913 р. – у Сан Ремо.
Слід вказати, що обмеження проти євреїв в Російській імперії стосувалися не національності, такого поняття в російській юриспруденції не було, а віросповідання. Тобто, якщо єврей переходив у православ’я, то не міг бути дискримінований з боку державної влади. У списках студентів Харківського імператорського університету за 1909-1910 навчальний рік звертає на себе увагу іудейське віросповідання Марка Фреймана. Але з рапорту пристава 1913 року ми дізнаємось про його добру поведінку та моральні якості, те, що він жив на вулиці Сумській, 39 (де й нині проживає багато євреїв), а також те, що він православний!
Справа в тім, що 19 жовтня 1912 р. він хрестився за православним обрядом, отримавши ім’я Марк, яке і так носив до того. Йому нічого не загрожувало, адже депортувати за Смугу осілості спеціаліста-лікаря не могли. Тому, мабуть, на те були особисті причини. Та й побутовий антисемітизм був доволі поширеним явищем. Наприклад, у Вовчанську бували випадки незадоволення тим, що лікар – єврей та відмови лікуватись навіть під час епідемії. Можна вбачати в рішенні про відмову від іудаїзму подальшу емансипацію єврейського юнака, прагнення до повного рівноправ’я.
Позначилося рішення і на кар’єрі. 1913 р., у 27-річному віці, М. І. Фрейман став завідувачем протитуберкульозного санаторію «Рєпкі» неподалік від Харкова, де розміщувалися 60 хворих та 11 осіб персоналу. Здавалося б, для молодого чоловіка відкривалися блискучі перспективи на ниві боротьби з туберкульозом. Але Марк Ісаакович 19 серпня 1914 року відправляється на війну. І знову ми бачимо прагнення до емансипації, бути як всі, чи навіть кращим. Тут постає приклад євреїв-киян і видатних музикантів братів Покрасс та академіка І. Мінца з Дніпропетровщини, які свою повноцінність та хоробрість демонстрували в кавалерії, ламаючи стереотипи.
Таким чином, на житті М. І. Фреймана імперської доби яскраво відбилося положення євреїв, яке вже давно не відповідало вимогам часу. Відповідно, вони змушені були працювати більше і краще, доводити, що не гірші за інших. Дискримінація в цьому випадку стала стимулом для особистісного розвитку.
