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Роз’єднані революцією, поєднані працею, знищені терором: 
епізод співпраці старої української та радянської інтелігенцій
Тези присвячено рідкісному феномену вітчизняної історії – співпраці старої української інтелектуальної еліти, представники якої брали участь в державотворчих процесах доби УНР, з радянською владою в особі нової «пролетарської» інтелігенції. Зміновіхівство, яке стало втіленням гегелівської тріади «теза-антитеза-синтез», в Україні  розвивалося в контексті ініційованої В. Леніним політики «коренізації». Найвідомішими українськими «поворотівцями»-радянофілами на якийсь час стали колишні супротивники більшовиків М. Грушевський, В. Винниченко, Є. Петрушевич, Ю. Тютюнник [1, с. 92]. В тезах виствітлено зв’язки знакової для історії української культури родини Крушельницьких та радянського діяча освіти доби українізації Г.П. Радченка. Актуальності обраному сюжету надає те, що він торкається співпраці не тільки ідейно далеких, а й культурно відмінних представників Заходу та Сходу України, співпраці, яка трагічно завершилася для обох сторін.
Григорій Павлович Радченко народився 1 лютого 1890 р. на Харківщині. Випускника медичного факультету Московського університету, за революційну діяльність його відправили рядовим на фронт Першої світової війни, де він, як і Микола Хвильовий та інші діячі українського відродження 1920-х рр., приєднався до більшовиків [2, с. 178]. Під час визвольних змагань 1917–1921 рр. Г. Радченко організовував партизанську боротьбу проти білогвардійців та антибільшовицького повстанського руху на Полтавщині.
Протягом повоєнних років Г. Радченко робить типову кар’єру нового, радянського керівника, завданням якого в ситуації кадрового голоду було виконання волі партії на різних, часом непов’язаних напрямах роботи. Звідси й карколомна постійна перекваліфікація: Г. Радченко бере участь в роботі ВУЦВК та обирається делегатом VIII з'їзду партії, очолює боротьбу з голодом та відновлює зруйноване сільське господарство на Півдні України.
У 20-ті роки більшовики розпочинають реорганізацію та українізацію вишів. Переваги під час вступу почали надавати робітникам і селянам, від яких вимагалися лише знання початкової школи. Для підготовки таких студентів у складі вишів створили робітничі факультети. У цей час, впродовж 1925–1927 рр. Г. Радченко працює ректором Харківського медичного інституту, де впроваджує  спеціалізацію за чотирма напрямами на старших курсах, практику в лікувальних закладах для студентів [там само, с. 179]. Проте трагедія цієї особистості пов’язана не з освітньою, а з дипломатичною діяльністю.
Протягом 1931–1933 рр. Г. Радченко працює радянським консулом у Польщі. Засноване у Львові за ініціативи керівників УСРР Ю. Коцюбинського, М. Скрипника та О. Шумського, консульство створювало позитивний образ Радянської України та сприяло розширенню економічних та культурних зв'язків з мешканцями західноукраїнських земель. Досягнення українізації в УСРР були особливо відчутними на тлі незадовільного становища українців у Польщі, що сприяло поширенню радянофільства серед частини галичан [1, с. 94]. На запрошення наркома освіти Миколи Скрипника до столичного Харкова переїхало чимало галичан, зокрема, засновник сучасного українського краєзнавства М. Яворський, режисер Л. Курбас. Активний провідник українізації, М. Скрипник очевидно вважав, що національно-свідомі західноукраїнські інтелектуали заповнять кадрову пустку, що відчувалась в державних та партійних органах України в пореволюційні роки. За службовим обов'язком Г.П. Радченко багато спілкувався з творчою інтелігенцією Західної України. Деяким її представникам він видає візи на в'їзд до СРСР, зокрема, родині Крушельницьких та дружині відомого письменника-радянофіла Ярослава Галана – Ганні. 
Одна з найбільш знаних в Галичині родина Крушельницьких майже повністю переїхала до Харкова. Її винищення стало символом трагедії «Розстріляного Відродження». Голова родини Антін Крушельницький – міністр освіти в уряді УНР, засновник видавничих спілок, педагог та просвітник. Його дружина Марія Крушельницька – акторка першого на Західній Україні театру «Руська бесіда» й письменниця. Їхні діти: поет, графік і літературний критик Іван, економіст Богдан, письменник Тарас, дослідник кіно Остап, лікарка-дерматолог Володимира. Усіх згаданих Крушельницьких, крім Марії, заарештовали невдовзі після приїзду й згодом розстріляли. Зокрема, Володимиру Крушельницьку розстріляли на підставі доносу, згідно з яким вона була учасницею терористичної групи, пов’язаної з ОУН [3, с. 260].

Серед членів родини Крушельницьких в живих залишилися також діти Івана й Тараса – Лариса та Марія. Зокрема, Ларису вдалося вивезти на Захід завдяки клопотанням вдови Ю. Пілсудського та допомозі дружини М. Горького [там само, с. 109–110]. Л.І. Крушельницька померла 12 листопада 2017 р.
Запрошену разом із Крушельницькими Ганну Галан розстріляли пізніше – 1937 року, також звинувативши в співпраці з ОУН. Дівчину не врятувало те, що її чоловік до кінця свого життя був шанованим в СРСР письменником [там само, с. 61].
Самого Г. Радченка 1933 р. відкликали зі Львова, виключивши з партії. До обвинувачень у розкраданні коштів посольства два роки потому додали причетність до «контрреволюційної організації УВО-ОУН» [2, с. 180]. Нібито, як консул він виконував завдання керівництва ОУН, видаючи візи особам, які планували замахи на представників радянської влади. 
Г. Радченка, який не визнав звинувачення, засудили на 3 роки ув’язнення в Біломорсько-Балтійському таборі, згодом подовживши термін ще на 5 років. Г.П. Радченко помер на Колимі в листопаді 1939 р. Його посмертно реабілітували в 1957 р. [там само]. 
Історія Г.П. Радченка ілюструє характерні риси сталінського терору. По-перше, що доведена справами відданість партії та ідеалам комунізму не гарантувала таких як він від переслідувань і фізичного знищення.

По-друге, для фабрикації обвинувачень організатори репресій використовували реальні та найбільш прикметні, але цілком перекручені факти біографій жертв. У такий спосіб запрошені до України дружньо налаштовані до радянської влади представники західноукраїнської інтелігенції перетворювалися на «терористів», а Г.П. Радченко – на їхнього поплічника. Можливо, фальсифікатори справи використали той факт, що лідер ОУН Є. Коновалець справді схвально поставився до переїзду галичан в СРСР, вважаючи, що це затримає русифікацію Радянської України [3, с. 76–77]. Цинізм перекручень полягав у тому, що звинувачений у співпраці з ОУН Г.П. Радченко як радянський консул, сам перебував під загрозою замаху з боку націоналістів, які 1933 р. вбили секретаря консульства О. Майлова. Абсурдність обвинувачень кидається в око у випадку Г. Галан, яку звинуватили в сприянні ворожим одна до одної силам – ОУН та польській розвідці [4]. Примітно, що Я. Галан сам загинув 1949 р. від руки терориста ОУН. Іменем письменника в Харкові, поруч з ХНМУ донедавна називалася вулиця Літературна, на якій також знаходиться будинок письменників «Слово», де останні місяці перед арештом провела родина Крушельницьких.

Насамкінець, історія Г.П. Радченка та родини Крушельницьких є яскравою ілюстрацією вітчизняної історії початку ХХ ст., втіленої в долях конкретних непересічних осіб, які переплелись тричі – спочатку як вороги, потім як союзники-будівничі нової української культури, і врешті – як жертви тоталітаризму, що постав на кістках колишніх опонентів-співвітчизників.
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