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Актуальность. Одной из серьезных проблем современной медицины является увеличение количества новорожденных с синдромом задержки роста (развития) плода (СЗРП). Значимость данного патологического состояния определяется его большим удельным весом в неонатальной патологии. Новорожденные с синдромом задержки развития плода составляют 67,4 на 1000 родившихся детей. 
Цель исследования. Определить этиологические факторы, способствующие развитию синдрома задержки развития плода. 
Материалы и методы. На клинической базе кафедры акушерства, гинекологии и детской гинекологии ХНМУ в КУОЗ «Харьковский городской родильный дом №1» ретроспективно проведено обследование 20 беременных женщин, у которых был диагностирован синдром задержки развития плода. Всем беременным проведено полное клинико-лабораторное, комплексное эхографическое и допплерометрическое обследование. 
Результаты и их обсуждения. Анализ полученных результатов показал, что во второй половине беременности у 3 (15%) женщин была клиника угрожающих преждевременных родов; у 6 (30%) пациенток диагностирована преэклампсия средней степени тяжести; у 2 (10%) – преэклампсия тяжелой степени, у 4 (20%) беременных установлена артериальная гипертензия, у 3 (15%) – инфекция мочевыделительной системы и у 2 (10%)- анемия тяжелой степени. Проведенное исследование показало, что СЗРП часто сочетается с клиникой угрозы прерывания беременности, высокой частотой гестоза II половины беременности средней и тяжелой степени тяжести, хронической инфекцией мочевыделительной системы, гипертонической болезнью и анемией. 
Выводы. Таким образом, в ходе проведенного обследования были выявлены основные факторы, способствующие развитию синдрома задержки роста плода у беременных. 

