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СТВОРЕННЯ КОЛЕКТИВНОГО ПОРТРЕТУ ПОВОЄННОГО ПОКОЛІННЯ ХАРКІВСЬКИХ МЕДИКІВ

На сьогодні вже існує приклад складання просопографічного портрету медичних працівників дорадянського Харкова [1, с. 28–29]. Завдяки цьому, а також образам у творах М.А. Булгакова, В.В. Вересаєва, А.П. Чехова, ми маємо уявлення про кращих представників професії того часу, як про висококультурних людей-безсрібників з прогресивними поглядами, відданих своїй справі. Прикладами таких «типів» у Харкові були лікарі Л.Л. Гіршман, І.Я. Платонов, М.Б. Фабрикант, П.І. Шатілов. 
Водночас, історія охорони здоров’я ближчих до нас повоєнних часів гірше досліджена, ніж імперський період. Актуальною залишається проблема створення «залюдненої» історії охорони здоров’я радянського повоєнного періоду. Написавши її, ми отримаємо уявлення про означену сферу людської діяльності в контексті епохи. 

Створення колективного портрету харківських медиків повоєнних радянських часів допоможе дізнатись, чи збереглася перервана сталінськими репресіями та війною тяглість поколінь медиків у стилі роботи, людських якостях; дозволить зрозуміти становлення повоєнного покоління, шляхи соціальної мобільності; дасть змогу розширити уявлення про організаторів охорони здоров’я. Зі спогадів, це були вольові, працьовиті, але водночас авторитарні, поверхово ідейні  керівники, нетерпимі до чужих помилок, часто грубі в спілкуванні з колегами. Без належного узагальнення дана характеристика залишиться суб’єктивним баченням, хтось сприйме її як образу.
Починати створення просопографічного портрету доцільно з ключової для галузі установи, наприклад, з Харківського медичного інституту. Наразі література, що може бути використана в дослідженні, складається з видань словникового типу, мемуарів і біографічних розвідок [2; 3].
Збірка «Історія в історіях» об’єднує велику кількість спогадів видатних вихованців харківської вищої медичної школи про студентські роки та вчителів й цінна саме тим, що ілюструє зв'язок поколінь і традицій [4]. Другій світовій війні, яка сформувала повоєнне покоління харківських медиків, присвячено збірку спогадів її учасників-працівників ХМІ «Вустами спогадів і пам’яті» [5]. Скандальними є мемуари завідувача кафедри факультетської хірургії ХМІ в 1970–1991 рр. І.Г. Мітасова, які містять яскравий опис відносин в колективі вишу, кар’єрної боротьби [6]. Книга має описовий емоційний характер, позбавлена рефлексії. Тим не менш, саме завдяки «безпосередності» спогадів І.Г. Мітасова відомі постаті постають в неприкрашеному світлі. Зважаючи на те, що автор був секретарем парткому вишу, ми отримуємо уявлення про тогочасний стиль керівництва: широке використання дружніх та партійних зв’язків для вирішення кар’єрних питань, застосування лайливої лексики щодо підлеглих, викривальна риторика як відгомін сталінських репресій («уничтожить злейшего врага», «уголовно-преступный пасквіль») [там само, с. 297, 374–377]. Спогади професора кафедри новітньої історії ХНУ ім. В.Н. Каразіна Е.П. Пугача, який у 70-ті рр. також обіймав посаду секретаря парткому університету, демонструють, що описані І.Г. Мітасовим явища справді мали місце [7, с. 36–37, 39].
Основну частину інформації для створення колективного портрету медичних працівників Харкова та медінституту містять біографічні розвідки директорки Народного музею історії ХНМУ Ж.М. Перцевої й зібрані нею музейні фонди [8].
Отже, створення колективного портрету харківських медиків є необхідним та актуальним завданням для повноцінного дослідження історії охорони здоров’я радянського Харкова. Першим етапом роботи є опрацювання джерел і створення бази даних по персоналіях.
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