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   Цель: Оценить значение  духовно-нравственной поддержки онкологического больного в конце жизни.
   Раковая болезнь-это сильнейший эмоциональный удар, резко и коренным образом изменяющий привычную жизненную ситуацию, к которому больному человеку предстоит адаптироваться. Это не чисто физическая проблема, это проблема всей личности человека, состоящей не только из его тела, но разума и эмоций. Но в то же время болезнь открывает новые  возможности для такой адаптации, причём на нескольких уровнях: физическом, социальном и духовном. Для человека крайне важно понять, что в болезни есть какой-то смысл. Иначе он впадёт в состояние депрессии и станет жертвой судьбы. Болезнь заставляет человека переосмысливать окружающую действительность, по-новому посмотреть на мир и своё место в нём, стать лучше и чище.
       Внутренний рост больного может стать не возвращением к прежнему образу жизни, а обретением нового, трамплином для самосовершенствования. В состоянии больного могут происходить различные изменения: осознание ценности жизни, пересмотр и укрепление межличностных ощущений. 
  Ценность жизни, естественность процесса смерти и осознание того, что и жизнь, и смерть предоставляют человеку возможности для личностного роста и самореализации, должны быть признаны.
       Если пациент осознаёт психологические причины своего заболевания, начинает заниматься самопознанием, решительно изменяет свою жизнь, у него появляются высокие шансы достичь психологической и духовной трансформации, которая активирует естественные защитные ресурсы организма, восстанавливающие иммунную систему. И это может привести к устойчивой ремиссии.
   Вывод: В конце жизни паллиативного больного с неизлечимым онкологическим заболеванием главным принципом оказания медицинской помощи становится не сохранение жизни, поскольку это невозможно, а облегчение страданий и духовно-нравственная поддержка.

