ИГРОВОЙ МЕТОД  В ИЗУЧЕНИИ ФИЗИЧЕСКОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ БОЛЬНЫХ
Луценко Е.В.
Харьковский национальный медицинский университет, Харьков, Украина
Одним из актуальных вопросов современного медицинского образования является поиск и внедрение методов повышения познавательной активности студентов. В традиционной организации учебного процесса в качестве способа передачи информации используется односторонняя форма коммуникации. Такая форма коммуникации присутствует не только на лекционных занятиях, но и на семинарских. Отличие только в том, что не преподаватель, а студент транслирует некую информацию. Это могут быть ответы на поставленные преподавателем до начала семинара вопросы, рефераты, воспроизведение лекционного материала. Основным недостатком такой односторонней коммуникации является пассивное участие студента в проведении занятия, его функция – слушание. Одним из способов повышения активности студентов является обращение к игровым методикам.
На кафедре физической реабилитации и спортивной медицины с курсом физического воспитания и здоровья ХНМУ использовали ролевую игру при проведении практического занятия, посвященного реабилитации больных, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения различной локализации. Особенность методики заключается в том, что игре предшествует подготовка слушателей, включающая теоретический курс и ряд практических занятий по отработке навыков решения задач, что требует интенсивного участия обучаемых. В игре воспроизводится модель реальной клинической ситуации и тем самым создаются условия для проверки качества усвоения учебного материала «за пределами аудитории» и погружения слушателей в нормы деятельности и общения. На примере наших больных, перенесших инсульт, в процессе ролевой игры рассматривались все периоды реабилитации при различных видах двигательных нарушений. 
В ходе ролевой игры проявились наиболее типичные ошибки и затруднения:
1. Не учитывался возраст пациента и его общее физическое состояние;
2. Не уделялось должное внимание борьбе с синкинезиями;
3. Не учитывался гипретонус мышц конечностей, в результате чего:
а) возникали трудности с принятием некоторых исходных положений;
б) требовалась коррекция амплитуды движений;
в) мало внимания уделялось симметричным упражнениям и упражнениям для
координации движений.
4. Недооценивалась важность равномерного дыхания при выполнении упражнений;
5. Не использовались сенсомоторные и идеомоторные упражнения;
6. Мало внимания уделяется восстановлению бытовых навыков больного.
7. Будущие врачи не интересуются состоянием больного в ходе выполнения упражнений.
Наш опыт показывает, что использование игрового метода дает возможность в непосредственной и безопасной обстановке провести учебное занятие с наглядной демонстрацией комплекса упражнений при различных заболеваниях. Данный метод позволяет сразу же выявить ошибки, допущенные студентом при составлении комплекса упражнений, а также потенциальные особенности и трудности выполнения некоторых упражнений. Очевидной также становится целесообразность применения отдельных конкретних упражнений для достижения поставленной цели, а также технические
особенности выполнения отдельных движений. В ролевых играх преподаватель имеет возможность контролировать и корректировать действия студентов в реальном времени, что повышает эффективность и качество усвоения практических навыков. В ходе ролевой игры «врач» имеет возможность получить «обратную связь» от «больного», выяснить, что мешает выполнению некоторых упражнений. 
Таким образом, ролевые игры целесообразно использовать, как один из методов повышения эффективности проведения практических занятий. 
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