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Кафедра гігієни та екології №1
Активне формування сучасного освітнього простору вищої школи України, що спостерігається в останні роки, супроводжується зміною традиційних підходів до навчання студентів у відповідності з міжнародними вимогами до організації навчання у вишах. Основною метою відповідної модернізації навчального процесу є якісне покращення знань та вмінь студентів шляхом підвищення рівня мотивації студентів до пізнавальної діяльності, тобто збільшення інтересу студентів до навчання. Про те в останні роки відзначається тенденція, згідно якої іноземні студенти мають менший інтерес до навчання ніж студенти вітчизняної форми навчання.  

Метою роботи було вивчення основних факторів ризику зниження рівню мотивації до пізнавальної діяльності іноземних студентів у відповідності до показників успішності засвоєння теоретичних дисциплін, на прикладі дисципліни «Гігієна та екологія». 

Матеріали та методи дослідження. З метою встановлення найбільш значущих факторів  ризику зниження рівню мотивації до пізнавальної діяльності іноземних студентів, шляхом анкетного дослідження була проведена експериментальна перевірка умов формування мотивації до пізнавальної діяльності у студентів, які проходять навчання дисципліні «Гігієна та екологія» на кафедрі гігієни та екології №1 Харківського національного медичного університету (далі ХНМУ). 

У опитуванні прийняло участь 30 іноземних студентів, які навчаються російською мовою, та 30 вітчизняних студентів. В ході анкетного опитування студенти зазначали своє ставлення до організації процесу навчання в ХНМУ, особливості сприймання навчального матеріалу, перспективність використання знань, що отримані, у подальший професійній діяльності, розуміння мови викладання та інші. Також було вивчено рівні сформованості мотивації до пізнання та результати поточної успішності студентів обох груп. 

Результати дослідження свідчать про більш вагомий вплив різноманітних факторі ризику формування мотивації до навчання у іноземних студентів ХНМУ, наслідком чого є нижча вмотивованість іноземних студентів до навчання, що підтверджено значно нижчим рівнем поточної успішності студентів двох груп. 
Згідно отриманих результатів менш половини іноземних студентів задоволено організацією навчання у ХНМУ (43,33%). Серед основних причин названі проблеми із розумінням мови викладання - 73,33%, непослідовність викладання дисциплін - 53,33%, проблеми у формуванні внутрішньо-групових соціальних контактів - 63,33%. Окремого занепокоєння викликає відношення до можливості практично використання отриманих теоретичних знань, лише 23,33 % іноземних студентів вважають їх корисними. При цьому зацікавленість іноземних студентів у вивченні теоретичних питань, на прикладі дисципліни «Гігієна та екологія» становить 36,67%.

Висновки та перспективи. 

Відповідне становище свідчить про необхідність корекції методів формування мотивації до навчання шляхом мінімізації впливу факторів ризику, що мають місце під час навчання іноземних студентів у ХНМУ. Основними напрямками досягнення позитивного результату мають стати подальше удосконалення методів формування мотиваційно-пізнавальної сфери студентів та проведення активної виховної роботи у внутрішньо-груповому студентському осередку. 

