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Современная стратегия лечения химических зависимостей заключается в применении комплексного биопсихосоциального подхода, большое значение в реализации которого имеют психотерапевтические методы. Однако одной из проблем в применении психотерапии при химических зависимостях является наличие когнитивных нарушений, возникающих у таких пациентов вследствие токсического действия, котрым обладают целый ряд широко распространенных психоактивных веществ. Легкие и умеренные когнитивные нарушения препятствуют достижению целей психотерапии вследствие нарушения способности формирования устойчивых условных рефлексов, новых стратегий копинг-поведения, недостаточной критичности больных, прогрессирование которых угрожает развитием деменции. 

В настоящее время доказана универсальность механизмов повреждения клеток при различных видах патологических процессов. Конечным звеном при токсическом воздействии, воспалении, ишемии и стрессе является нарушение окислительно-восстановительных реакций, нарушение метаболизма и энергетического обеспечения клеток. 

Целью данной работы было изучение эффективности применения указанной системы раннего выявления, профилактики и коррекции когнитивных нарушений при лечении зависимости от психоактивных веществ, обладающих психотоксическим действием

Исследование когнитивных функций у 25 пациентов обоих полов в возрасте от18 до 45 лет и анамнезом злоупотребления алкоголем и другими психоактивными веществами показало значительную частоту умеренных когнитивных нарушений (32%). 

Нами на основе исследования когнитивных расстройств у лиц трудоспособного возраста с различными органическими и симптоматическими психическими заболеваниями разработана система их раннего выявления, профилактики и коррекции. 

Указанная система включает диагностический, лечебно-коррекционный и профилактический блоки.

Содержание лечебно-коррекционного блока: медикаментозное лечение с использованием нейропротективных и ноотропных препаратов, компьютеризированный тренинг когнитивных функций, тренинг творческого самовыражения. 

После реализации лечебно-коррекционных мероприятий отмечена положительная динамика у 92% пациентов. Длительность ремиссий по данным катамнестического наблюдения достоверно больше, чем у пациентов группы контроля, которые получали традиционное лечение зависимости в соответствии с стандартами наркологической помощи, что подтверждает целесообразность применения системы раннего выявления, профилактики и коррекции нарушений когнитивных функций при лечении зависимости от психоактивных веществ, обладающих психотоксическим действием. 

