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ЛЮДИНА І СУСПІЛЬСТВО. ПОГЛЯД ЛІКАРЯ-ВИКЛАДАЧА
Здоров’я людини – ось найцінніший скарб. «Бідний хоче грошей, багатий хоче грошей і лише мудрий бажає здоров’я» - так казали багато років тому видатні філософи. В яких умовах знаходиться людина сьогодні, які має труднощі і негаразди? По-перше, в останній час життя становиться все небезпечніше. Але і сьогодні держава повинна забезпечувати безпеку людей, сприяти охороні навколишнього середовища, зводити до мінімуму наслідки технічних катастроф як в різних сферах промисловості, так і в повсякденному житті. Безумовно, було б доцільним підвищити роль лікарів, щодо гідного виконання законів про норму радіаційної безпеки МРБ-76\87, санітарні правила при роботі зі шкідливими речовинами. Також доцільно було б дотримуватися стандарту (ГОСТ 2086-44) «Підприємства загального харчування (3 ст №9014-39), вимоги до товарного молока (ОСТ-316) та «Вода питна» (ГОСТ 2874-45) та інші. Зараз ці документи є основою системи нормативно-технічної документації [1]. До того ж з’являються у харчуванні генетично модифіковані організми (ГМО), вплив яких на організм людини ще вивчений недостатньо. Сьогодні існує наукова невизначеність про те, як саме працюють гени при створенні ГМО, як вони взаємодіють, також до кінця не вивчені як безпосередні, так і довгострокові ефекти використання ГМО [2].
Є певні позитивні, але і негативні ознаки і наслідки для здоров’я людини ГМ-продуктів, а саме: стійкість до антибіотиків, нові алергени в продуктах харчування, зміна генотипу і фенотипу, підвищений ризик раку, підвищення спадкових захворювань, зниження імунного захисту на фоні вірулентності відомих вірусів і бактерій та поява нових, невідомих бактерій і вірусів, що викликає і нові хвороби. Саме утворення і нових токсинів можуть бути при застосуванні ГМО, що значно зменшує цінність продуктів харчування [3]. ГМО продукти можуть викликати хворобу Ходжкіна, особливо при поєднаній дії ГМО з гербіцидами і пестицидами, а також вживання ГМО може сприяти розвитку злоякісних пухлин і лейкемії [4]. Крім цього, поєднання несприятливих факторів середовища з нераціональним харчуванням, довготривалий стрес, що мають місце у мешканців України в останні часи, призводять до підвищення захворюваності у населення і більш важкому перебігу захворювання. Є саме сьогодні ми маємо збільшення сомато-неврологічних захворювань, що, в свою чергу, ускладнюють перебіг коморбідних станів, які спостерігаються у хворих на запалення щелепно-лицевої області. До того ж лікарі-викладачі, які мають підвищене психо-емоційне навантаження, більше схильні до розвитку «синдрому емоційного виснаження», які безпосередньо пов’язані з їхньою професійною діяльністю. Поступово з них послідовно розвиваються три стадії хвороби: 1. – емоційна виснажливість, 2. – особиста відстороненість, 3. – редукція професійних досягнень.
Тому для лікарів-педагогів особливо має значення профілактика розвитку даного синдрому, а саме: неухильно працювати над собою, визначити коротко- та довгострокової плани на майбутнє, займатися саморегуляцією і самоудосконаленням, емоційно спілкуватись, забезпечувати психологічний захист та підтримку гарної фізичної форми. Все це, поряд з раціональним харчуванням і зменшення стресу, буде сприяти покращенню здоров’я [5, 6].
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