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Однією з основних причин розвитку гідронефрозу є поява вроджених або набутих стриктур мисково-сечовідного сегменту (МСС). Ведення таких хворих після хірургічного лікування потребує диференційного підходу, бо незалежно від хірургічної тактики у 18–25 % пацієнтів спостерігається рецидив захворювання і кожна наступна операція проводиться в більш складних умовах та не гарантує відсутність повторних рецидивів.
Мета роботи – підвищення ефективності діагностики, терапії та профілактики гідронефрозу, що має рецидивний перебіг, шляхом систематизації методів діагностики та вибору методу хірургічного втручання, визначення маркерів ризику розвитку рецидивів стриктур і оптимізації метафілактики.

Матеріали і методи дослідження. Для визначення ефективності використання розробленого алгоритму обстеження 178 хворих на гідронефроз було розподілено на терапевтичні групи: І група, де використовувався алгоритм (80 осіб); ІІ група, в якій проводився призначений за суб'єктивним рішенням лікаря інший комплекс досліджень (98 пацієнтів).

Для оцінки ефективності запропонованого методу профілактики рубцево-склеротичних змін у післяопераційному періоді було відібрано 72 хворих, які мали показники паренхіматозно-стромального коефіцієнту (ПСК) у тканинах нирки та/чи МСС, що вказували на високий ризик рецидиву.

36 хворих 1 групи на фоні традиційних загальних заходів терапії додатково отримували базовий розроблений комплекс (призначення антифібротичного препарата (пеніциліну G) та засобу, що впливає на гомеостаз з вираженими антиоксидантними властивостями – актовегіну), або у подальшому – посилений курс залежно від значення коефіцієнту ризику розвитку рецидивів (КРР).

36 хворих 2 групи на фоні традиційних загальних заходів терапії додатково отримували базовий (лонгідаза та вітамін Е) або посилений курс традиційної вторинної профілактики, залежно від отриманого КРР.
Для оптимізації післяопераційної метафілактики гідронефрозу було оцінено 296 контрольних карт диспансерного хворого.

Для оцінки ефективності запропонованих принципів ведення хворих з високим ризиком розвитку рецидивів стриктур з визначенням хірургічної тактики було досліджено 120 хворих.

Статистичні дослідження були виконані за допомогою пакету „Statistica 6.0”.
Результати та їх обговорення. Було розроблено алгоритм обстеження хворих на гідронефроз, що включав найбільш специфічні та чутливі методи дослідження, а також розроблені прогностичні морфологічні коефіцієнти ПСК і коефіцієнту дисбалансу (Кд), біохімічний маркер КРР та шкали їх оцінки. Використання алгоритму дозволило поставити точний діагноз та визначити ефективну тактику лікування у 98,3 % обстежених, що вище, ніж у групі порівняння (72,4 %) (р < 0,05).

У хворих з високим та середнім ризиком розвитку рецидиву стриктур призначався розроблений метод профілактики рубцево-склеротичних змін. Пацієнтам на 21-й день після проведеного курсу антифібротичної терапії призначалося дослідження КРР, що зумовлював подальшу тактику ведення цих хворих. При визначеній вродженій етіології розвитку стриктури призначався посилений курс заходів метафілактики. Хворим з морфологічно визначеним низьким ризиком розвитку рецидиву стриктури на 21-й день проводилося визначення КРР у крові. Пацієнтам з середнім і високим ризиком розвитку рецидиву стриктур призначався розроблений метод профілактики.
Використання методу дозволило знизити в 1,8 разу (р < 0,05) кількість рецидивів, порівняно з пацієнтами, яким призначався традиційний метод профілактики.

Визначено оптимальний графік і обсяг досліджень у пацієнтів різних диспансерних груп. Їх використання стандартизує і спрощує ведення документації, проведення та контроль ефективності заходів метафілактики. Використання розробленого комплексу призвело до збільшення позитивних результатів порівняно з хворими, у яких не використовувався даний комплекс (93,9 % і 73,4 % відповідно) (р < 0,05).
З’ясовано основні принципи ведення хворих на гідронефроз із рецидивним перебігом та хворих з високим ризиком розвитку рецидивів стриктур МСС, що дозволяють відповідно до клінічної форми провести вибір оптимальної хірургічної тактики, диференційовано призначити різні методи метафілактики. Це дозволило досягти 94,1 % позитивних результатів.
Висновки. Розроблений алгоритм обстеження хворих на гідронефроз, до якого увійшли найбільш специфічні і чутливі методи дослідження та який враховує основні ланки етіопатогенезу, дозволяє об'єктивно оцінити стан нирок і верхніх сечовивідних шляхів, визначити стадію захворювання, дати характеристику перебігу, обґрунтувати ведення хворих. Використання алгоритму дозволило встановити точний діагноз та визначити ефективну тактику лікування у 98,3 % обстежених, що вище, ніж у групі порівняння (72,4 %) (р < 0,05).
Розроблено метод профілактики рецидивів стриктур МСС у оперованих хворих на гідронефроз, що включає додаткове диференційоване призначення препарату з антифібротичною активністю та антиоксиданту. Використання методу дозволило знизити кількість рецидивів у 1,8 разу (р < 0,05).
Використання розробленого комплексу метафілактики призвело до збільшення позитивних результатів до 93,9 % (р < 0,05).

Запропоновані принципи вибору хірургічної тактики та ведення хворих на гідронефроз з рецидивним перебігом або з високим ризиком розвитку рецидиву стриктур дозволили стабілізувати і поліпшити стан хворих у 94,1 %.
