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На сучасному етапі розвитку Україна зазнає суттєвих змін у всіх сферах діяльності і система освіти не стала винятком. Безсумнівно, що в умовах інформатизації та глобалізації освіти, інтеграція науки в освіту підвищує вимоги до фахівців. Найбільш затребуваними стають не просто висококваліфіковані фахівці, а фахівці, здатні самостійно орієнтуватися в потоці інформації, що змінюється, здатні порівнювати, аналізувати, узагальнювати, знаходити кращі варіанти рішень, тобто проводити дослідження в конкретних галузях знань [1].
Звичайно, на сьогоднішній день і в сфері медицини здійснюються масштабні перетворення, тому важливим є підготовка молодого фахівця, який зможе в майбутньому бути конкурентоспроможним в галузі охорони здоров’я.

В процесі навчання для студента-медика все більшого значення починають набувати такі якості особистості, як готовність до постійної самоосвіти, креативність, здатність здійснювати пошукову діяльність, отримувати нові знання, бачити перспективи своєї освіти і науки в цілому. Безумовно, що особливу роль в процесі підготовки такого фахівця має науково-дослідна робота (НДР), що забезпечує підготовку високопрофесійної творчої особистості, яка має здібності до науково-дослідницької та професійної діяльності.

Залучений в процес НДР, ще з часів студентства, молодий лікар опановує не тільки необхідні фундаментальні і спеціальні знання, а й певні навички творчого вирішення практичних завдань, постійно підвищує свою кваліфікацію, швидко адаптується до умов, що змінюються. НДР студентів дозволяє найбільш повно проявити індивідуальність, творчі здібності, готовність до самореалізації [2].

НДР студентів є однією з найважливіших форм навчального процесу. Наукові гуртки, студентські наукові товариства і конференції дозволяють студенту-медику почати повноцінну наукову роботу, знайти однодумців, з якими можна обговорити отримані результати і почути зауваження однолітків [3,4].

Незаперечним залишається той факт, що без підтримки викладача студенту складно займатися науково-дослідницькою діяльністю. Викладач зобов'язаний, перш за все, забезпечити студенту увагу і підтримку при проведенні наукової роботи, взяти на себе функції керівника, наставника і помічника.

Зазначимо, що перед викладачами, які займаються зі студентами НДР, також ставляться деякі завдання, а саме залучення студентів-медиків до НДР на ранніх курсах навчання; формування творчого потенціалу, що сприяє подальшому розвитку особистості; забезпечення ефективного наукового керівництва і підтримки студентів при виконанні дослідницької роботи; організація молодіжних наукових заходів; підтримка інформаційного та методичного забезпечення НДР молодих дослідників; мотивування майбутніх медиків до проведення НДР, засноване на задоволенні потреб студентів на кожному етапі науково-освітньої кар'єри; організація індивідуального супроводу студентів при виконанні роботи, спрямованої на розвиток професійних компетенцій [4].

Займаючись наукою в ХНМУ, студенти мають прекрасну можливість брати участь у внутрівузівських, міжвузівських, регіональних і міжнародних наукових конференціях, олімпіадах, конкурсах, форумах, тим самим, набуваючи нові знання, незабутні враження і нових друзів. В кінцевому підсумку це сприяє «органічному» і всебічному розвитку особистості людини - майбутнього фахівця.

На кафедрі медичної та біологічної фізики і медичної інформатики ХНМУ активно працює студентський науковий гурток, основним напрямком діяльності якого є виконання під керівництвом викладачів кафедри наукових досліджень з актуальних питань прикладних напрямків фізики та інформатики. До числа пріоритетних завдань студентського наукового гуртка відносяться сприяння в підготовці студентів до участі в конференціях, семінарах і тощо; допомога студентам у самостійному науковому пошуку; розвиток вміння доводити науково-дослідну роботу до рівня її реалізації та багато іншого. Так, в процесі обговорення проблем студенти обмінюються досвідом і знаннями, розширюють свій кругозір [5]. Наприклад, після представлення доповідей на конференції або під час засідання наукового гуртка обговорюються суперечливі питання, вносяться пропозиції, пропонується інше бачення проблеми, після чого студенти отримують більш повне бачення обговорюваної проблеми.

При виконанні НДР студентам надається можливість використання матеріальної бази і виробничих площ кафедри, фондів бібліотеки. Нами відзначено, що з року в рік чисельність студентів, що займаються науково-дослідною роботою, зростає, що говорить про непідробний інтерес майбутніх медиків до науки [5].

Важливо відзначити, що підсумком наукової діяльності студентів є отримання результату, який відрізняється своєю новизною, оригінальністю і унікальністю.

Проведене авторами опитування студентів 1 і 2 курсів ХНМУ протягом 2016-2017 н.р. (всього було опитано 518 студентів) показало, що займається науково-дослідницькою роботою 19,2% опитаних, не беруть участі в ній, але хотіли б - 18,8% респондентів, не беруть участі і вважають це зайвим в процесі навчання - 23,5% студентів, а решта не змогли чітко відповісти на дане питання. Кожен сьомий з опитаних студентів (14,3%) вважає, що участь в науково-дослідній діяльності є важливою складовою університетської підготовки і в неї слід залучати максимально можливу кількість студентів. Однак, студентів, які стверджують, що науково-дослідною роботою повинні займатися тільки ті, кому це подобається і збирається в майбутньому стати тільки викладачем, приблизно в три рази більше (41,8%). Крім того, п'ята частина опитаних студентів переконані в тому, що науково-дослідною роботою можуть займатися тільки ті, у кого є для цього здібності.

Також було відзначено, що гендерних відмінностей в судженнях щодо значущості науково-дослідної роботи в студентському середовищі практично немає.

На думку викладачів кафедри медичної та біологічної фізики і медичної інформатики ХНМУ для формування у студентів-медиків стійкої мотивації до проведення НДР необхідно створення умов, а саме: підвищення престижу науки на рівні ВНЗ; моральне стимулювання тих хто бере участь в науково-дослідній діяльності; надання можливості випробувати при навчанні свої сили у вирішенні нетривіальних актуальних завдань та ін.

Таким чином, науково-дослідницька робота дозволяє студентам ще на ранніх етапах навчання зробити вклад не стільки в саму науку, скільки в своє професійне майбутнє. Крім знань НДР дає студентам і можливість професійного «зростання» (участь в різних конкурсних заходах, отримання іменних стипендій і грантів).

Наука відрізняється від навчання, так як вона не є обов'язковою формою діяльності і нею займаються не заради оцінки, а найчастіше з інтересу. Також, студент, який займається науковою діяльністю має принципово відмінну точку зору на будь-який матеріал, в тому числі і на навчальний.

Як відзначають самі студенти, участь в НДР сприяє тому, що у них підвищується власна особистісна і професійна значущість, з'являється впевненість у своїх силах, успіху і досягненнях. Досвід участі в НДР  дає студентам можливість розкрити свої здібності; відчути гордість за свої досягнення і отримати задоволеність від досягнутих результатів.
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