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Важливим аспектом політики в галузі охорони здоров’я України є дослідження якості життя (QL). ВООЗ також приділяє велику увагу, характеризуючи системи охорони здоров’я, а саме дослідження їх ефективність, що має вивчатися з допомогою показників, які характеризують якість життя. В свою чергу якість життя має бути основою коли є необхідність розподілу матеріальних ресурсів в організації охорони здоров’я [2, с. 60].
Дослідження якості життя стало одним з найбільш важливих моментів в організації медичної допомоги населенню при проведенні оцінки як терапевтичного, так і хірургічного втручання, як правило, у пацієнтів з хронічними захворюваннями, невиліковними захворюваннями з метою надання можливості хворому на протязі певного часу проживати без проявів або з мінімальними незручностями, які з’являються при виникненні захворювань, в т.ч. і при хронічному панкреатиті [1, с. 101]. Дослідження проведено серед госпіталізованих хворих на хронічний панкреатит, кількістю 300 осіб.
За даними дослідження середній показник якості життя у хворих на хронічний панкреатит склав 55,73±0,50 %, середнє квадратичне відхилення становить ±8,74, коефіцієнт варіації =15,14 %. Серед осіб чоловічої статі 58,67±0,72 %, середнє квадратичне відхилення ±8,55, коефіцієнт варіації =14,57 %, а серед осіб жіночої статі 53,15±0,64 %, середнє квадратичне відхилення становить ±8,07, коефіцієнт варіації =15,18 %. Встановлено, що дані, які отримали в результаті проведеного дослідження якості життя хворих на хронічний панкреатит мають бути використані для розробки та впровадженню заходів з метою підвищення якості життя даного контингенту населення.
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