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Полеміка щодо сутності поняття "сільські території"
Однією з тенденцій сучасного світу є урбанізація – "зростання значення міст в розвитку суспільства, яке супроводжується зростанням і розвитком міських поселень, зростанням питомої ваги міського населення, поширення міського способу життя в певному регіоні, країні, світі" [4]. Однак значна частина (30,7 % у 2018 р. [8]) населення України й надалі мешкає на сільській території, яка виконує "адміністративну, демографічну, економічну, інформаційну, культурну, освітню, побутову, політичну, силову" [12], "виробничу" [5; 9], "екологічну, соціальну" [9; 12], "географічну, соціологічну, містобудівного та інженерного облаштування території" [5] функції. Однією зі запорук належного виконання цих функцій є чітке розуміння сутності сільських територій.

Означена проблематика не нова для вітчизняної науки. Так, зокрема, заслуговують на увагу напрацювання таких учених як Н. Гнатів, Л. Грановська, В. Колесников, К. Нижеголенко, О. Павлов, Ю. Пищик, В. Прушківський, Ю. Скабодіна, Х. Семенишин та ін. Попри це донині науковці пропонують різни тлумачення поняття "сільські території". Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Проведені узагальнення публікацій за даною проблематикою та результати власних досліджень дозволили:

1. Виділити такі ознаки поняття "сільські території": 
– статус: поліелементне й поліфункціональне [15] соціально-просторове утворення [16]; просторова біо-еколого-соціально-економічна [21], соціально-економічна [1] еколого-економічна система [7]; складна й багатофункціональна природна, соціально-економічна та виробничо-господарська структура [6; 18; 22; 23]; історично сформований елемент [15; 14];
– складові: населення [2; 3; 7; 10; 12; 13; 16; 20; 21; 23], поселенська мережа [3; 7; 10; 13; 14; 16; 19; 21; 23], виробничі комплекси, інфраструктура [7; 10; 16; 23], землі сільськогосподарського й іншого призначення [7; 10; 16]; земельний простір [2; 3] за межами урбанізованих територій [2; 12; 13; 20; 21]; економічний [1; 11; 21; 23], соціальний, інституціональний [21], природно-ресурсний потенціал [1; 7; 12; 13; 20; 21; 23]; просторові параметри [7];
– ознаки: історичні, природні [2]; виробництво сільськогосподарської продукції [3; 10; 11], його обслуговування та соціальна сфера [10]; обжита місцевість [12; 20]; площа земельних угідь, на яких вона розміщена; чисельністю проживаючих і зайнятих у виробництві чи обслуговуванні людей; обсяги й структура виробництва; розвиток соціальної й виробничої інфраструктури [6; 22]; юрисдикція сільських (селищних) рад [14; 19];
– функції: виробничо-господарська, природоохоронна, соціальна [12; 16; 20]; рекреаційно-оздоровча [16]; задоволення індивідуальних і суспільних потреб [21]; життєзабезпечення сільського населення [1].
2. Виокремити окремі дискусійні положення, що містять вживання тлумачення досліджуваного поняття, як-от: О. Павлов наводить його сутнісні ознаки, серед яких лише згадування "земель сільськогосподарського" [16, с. 31] вказує про дотичну приналежність до сільських територій; інше його тлумачення – "поліелементне та поліфункціональне просторове утворення з населенням як системоутворюючим елементом" [15] – відображає, радше за все, зміст поняття "населений пункт".
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Тлумаченням поняття "сільські території", що пропоновані вітчизняними науковцями, притаманні такі ознаки: статус, складові, ознаки, функції. На підставі результатів дослідження сутнісних характеристик вживаного поняттєвого апарату дістало подальшого розвитку тлумачення поняття "сільські території", під яким слід розуміти неурбанізовані населені пункти, а також прилеглі до них території, що знаходяться в юрисдикції сільських (селищних) рад. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком сільських територій.
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