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ПОКАЗНИКИ ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ СТУДЕНТІВ

ЯК ФАКТОР АДАПТАЦІЇ ДО УМОВ СОЦІУМУ

Ващук М.А., Ісаєва І.М., Щасна І.О., ХНМУ, Харків

Здоров’я – запорука повноцінного життя кожної людини. Експерти МОЗ вважають, що здоров’я населення на 50-55% залежить від способу життя. Однією з ланкою здорового способу життя є психологічний стан. Важливою стороною психічної діяльності людини є емоції та почуття, як своєрідне ставлення до навколишнього світу й самої себе, що проявляється у вигляді переживань [1, c. 65–66]. Переживання з одного боку залежить від умов громадського життя, а з іншого – робить певні соціальні внески в будь-які сфери життєдіяльності людини [2, c. 70]. Тому найбільшим коливанням емоційного стану піддається молодь, особливо студенти, котре обумовлене значним фізичним й емоційним навантаженням, що, безумовно, відображається на особливостях формування адаптаційних можливостей організму.

Отже, емоції можуть бути розглянуті не тільки як реакція на стимули навколишнього середовища, але і як фактор, керуючий соціальними процесами [3, c. 83]. Саме тому метою даного дослідження було проаналізувати та оцінити емоційний стан студентів-медиків у динаміці інтелектуальних навантажень, обумовлених учбовим процесом та визначити основні фактори, котрі впливають на формування здоров’я молоді.

В ході дослідження було проведено анкетування серед студентів медиків 2 курсу в кількості 150 осіб. Анкета включала питання, котрі характеризували загальний емоційний стан. У результаті дослідження було встановлено, що основними факторами, які впливають на емоційний стан студентів-медиків, є коло оточуючих та їх психічний стан – 63 %, напруженість учбового процесу – 69 %, належна оцінка знань – 77 %, нерівномірне інтелектуальне навантаження на протязі учбового року – 87 %, організація відпочинку (читання книг, перегляд фільмів – 70 %, хобі – 44 %), конфліктні ситуації в колі оточуючих – 93 %, , порушення режиму праці та відпочинку – 85 %, емоційні стреси – 89 %.

Також нами був проведений тест-контроль, який включав питання бази «Крок 1». Внаслідок впливу позитивних емоцій були отримані такі результати – 93 % студентів показали високий рівень концентрації уваги, 92 % – значний рівень засвоєння матеріалу, 90 % – впорались із питаннями за 50 % відведеного часу, а 99 % – за весь відведений час. У осіб зі зниженим емоціональним станом спостерігалась протилежна картина – до 30 % студентів не впорались з поставленими задачами, а рівень відтворення інформації складав лише 60 %. Аналізуючи медичні карти студентів-медиків встановлено, що найбільш розповсюдженими причинам тимчасової непрацездатності є захворювання органів дихання: ГРВІ – 70,3 %, бронхіт – 55,7 %; органів ШКТ: гастрит – 71,8 %, гастродуоденіт – 58,8 %; органів сечостатевої системи: пієлонефрит – 32,5 %, а також на ранніх етапах виявлена дисфункція з боку вегетативної нервової системи: вегето-судинна дистонія – 47,4 %. Результати дослідження дозволили встановити, що здоров’я студентської молоді, а саме емоційний стан – впливає на процеси соціальної адаптації організму до умов навколишнього середовища. Також це суспільно значимий показник демографічного стану населення, тому що часті захворювання призводять до зменшення якості навчальної, а згодом – і професійної діяльності.
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