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[bookmark: _GoBack]Акушерство та гінекологія – одна з фундаментальних дисциплін, яка викладається майбутнім лікарям під час навчання у вищому медичному закладі. Засвоєння предмету передбачає роботу студентів у багатьох напрямках: опанування теоретичного матеріалу на підставі вивчення тем з підручників, методичних розробок та клінічних протоколів щодо надання акушерської та гінекологічної допомоги; відпрацювання практичних навичок у фантомних класах, біля ліжка хворої або вагітної жінки; робота із сучасними періодичними медичними виданнями й інтернет ресурсами із самостійною підготовкою презентацій; робота у науковому студентському гуртку.
Мета роботи – сформувати найбільш об'єктивний підхід до оцінювання знань англомовних студентів, щоб стимулювати вивчення ними курсу акушерства та гінекології на рівні світових стандартів та підтримку престижу Харківського національного медичного університету.
Під час вивчення предмета англомовними студентами виникає декілька проблем, що впливають на засвоєння матеріалу: великий обсяг літератури, яку необхідно опрацювати, складність та незвичайність патологічних станів з якими можна зустрітися в практичній діяльності, подолання мовного бар'єра на етапі практичних занять безпосередньо в акушерських та гінекологічних відділеннях, уміння швидко прийняти рішення в складних клінічних ситуаціях, правильне трактування багатьох додаткових досліджень.Відповідно до цього виникає необхідність стимулювати англомовних студентів до активного навчання на кафедрі. 
Для цього англомовним студентам пропонується додаткова самостійна робота з підготовкою презентацій і виступами на галузевих медичних конференціях, а також робота в науковому студентському гуртку з наступним підсумковим написанням та публікацією статей або тез доповідей. Кожний студент за бажанням обирає найбільш цікаву для себе тему з акушерства або гінекології, закріплюється за викладачем_куратором і виконує поетапно наукову роботу, яка включає теоретичний та експериментальний напрям. За ці види діяльності надається додатковий бал, який впливає на загальну підсумкову оцінку з дисципліни та є суттєвим стимулом для її всебічного вивчення. 
Таким чином, на кафедрі створюється й упроваджується гнучка система для оцінювання здобутих знань з акушерства та гінекології, спрямована стимулювати англомовних студентів навчатися, що дає позитивні результати в засвоєнні дисципліни й підведенні підсумків.
