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ЗАСНОВНИКИ КАФЕДРИ СОЦІАЛЬНОЇ ГІГІЄНИ ХМІ 

100-річчя Української революції 1917–1921 рр. спонукає поглянути на подальшу соціалістичну реконструкцію суспільства, яка зорієнтувала охорону здоров’я на ліквідацію соціальних причин захворювань. Провідники цього принципу, збагачені досвідом земської медицини, були учасниками революції. Зокрема, автор першого університетського курсу соціальної гігієни в Російській імперії О.В. Корчак-Чепурківський був міністром народного здоров'я УНР.
Виробити засади оздоровлення соціального середовища мали кафедри соціальної гігієни, перша з яких в Україні постала при Харківському медичному інституті 27 жовтня 1923 р. Її заснував народний комісар охорони здоров’я УСРР Мойсей Григорович Гуревич [1, с. 141]. Широту тогочасного розуміння поняття «профілактика» ілюструє запропонований ним перелік навчальних предметів соціал-гігієнічного напряму: основи гігієни, санітарна статистика, політекономія, історія класової боротьби, філософія, психологія [2, с. 329]. 
Заснуванню кафедри передувала ініційована М.Г. Гуревичем поява часопису «Профілактична медицина» [3]. 1920-ті роки – час боротьби за владу в партії та жвавих дискусій у різних сферах. Можна згадати дискусію між прибічниками Л. Троцького та Й. Сталіна щодо шляхів розвитку СРСР або літературну дискусію. На цьому тлі лікарі-гігієністи розгорнули на сторінках часопису дискусію про шляхи розвитку системи охорони здоров’я [4, с. 100]. 
Після переведення М.Г. Гуревича до наркомздраву РСФРР кафедру соціальної гігієни в 1925 р. очолює відомий демограф та статистик Сергій Аркадійович Томілін [5]. Впродовж 20-х рр. він керував обстеженням сільського населення України, результати якого визначили напрями роботи органів охорони здоров’я. З огляду на будівництво робітничих селищ накшталт ХТЗ, актуальними були дослідження сучасних типів житлового будівництва та побуту робітників, планування та санітарної охорони населених пунктів, а також вивчення дитячої смертності, розробка заходів з охорони материнства, дитинства та юнацтва. 
Кінець 1920-х–1930-ті рр. стали часом великих демографічних втрат внаслідок насильницької колективізації, Голодомору та масових репресій. Соціал-гігієнічні дослідження, які могли засвідчити наслідки сталінської політики, стали незручними для влади. Після 1928 р., від початку першої п’ятирічки, показники захворюваності, смертності й побутових умов перестали публікувати в пресі [6, с. 201]. С.А. Томіліна за об’єктивне висвітлення стану венеричної захворюваності, звинуватили у «перекрученні соціалістичної дійсності» й зняли з посади завідувача кафедри [7]. 1933 року кафедру соціальної гігієни ХМІ очолив Зіновій Анатолійович Гуревич, якого згодом звинуватили в наведенні хибних даних про зростання захворюваності в СРСР. Але найбільше постраждав М.Г. Гуревич, розстріляний 1937 р. Біографія М.Г. Гуревича та обставини його арешту вимагають подальшого дослідження. С.А. Томілін та З.А. Гуревич пережили репресії й отримали прижиттєве визнання.
Зрештою 1940 року соціальну гігієну ліквідували як наукову дисципліну та предмет викладання, а кафедри отримали назву «організації охорони здоров’я» й повинні були займатись розробкою галузевої документації [2, с. 344; 6, с. 202]. Формально ліквідацію соціальної гігієни могли пояснити тим, що в суспільстві, де згідно Конституції 1936 р. «побудовано соціалізм», більше не існує соціально-економічної обумовленості захворювань.
Таким чином, перші завідувачі кафедри соціальної гігієни ХМІ поєднували завдання вчених, популяризаторів науки, організаторів нової моделі освіти й охорони здоров’я. Їхні погляди, що становили революцію в медичній науці та практиці початку ХХ ст., впали під ударами сталінського терору та догматизму, щоб відродитися вже в 1960-ті рр.
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