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Результаты оперативного лечения туберкулезного спондилита.

В условиях современной эпидемиологической обстановки костно-суставной туберкулез занимает первое место в структуре заболеваемости и болезненности внелегочного туберкулеза в нашей стране, а туберкулез позвоночника занимает первое место в структуре специфических поражений костей и суставов.

Целью данной публикации является привлечение внимания практических врачей к важной проблеме лечения туберкулезного спондилита (ТС) и повышение его эффективности.

В основу исследования положены данные протоколов обследований и медицинская документация 93 больных с диагностированным впервые ТС, которым проводили хирургическое вмешательства на пораженных специфическим деструктивным процессом позвонках. 

Возраст больных был в пределах от 17 до 75 лет.

Среди больных преобладали лица с поражением тел позвонков. Только у 2 пациентов были поражены задние отделы позвонков: поперечные и суставные отростки, дуги.

В большинстве наблюдений отмечено поражение тел двух позвонков. Чаще всего признавали поражение грудного и поясничного отделов позвоночника. При поражении грудного отдела позвоночника вовлечения в воспалительный процесс трех тел позвонков отмечалось более часто.
Пациенты по степени неврологических расстройств были распределены следующим образом: тип А - 8, В - 12, С - 16, D - 40, Е - 17 больных.

Отдаленные результаты лечения ТС изучены нами у 85 больных в срок от 2 до 10 лет. Клиническое, рентгенологическое, неврологическое обследование, а также в показаниях случаях компьютерная томография не выявили рецидивов заболевания. Для клинической оценки результатов проведенного лечения использовали шкалу, предложенную Ульрих Э.В., Мушкин А.Ю.Отличные результаты получены у 46 больных; хорошие - у 21 и у 9 соответственно; удовлетворительные у 14 (16,4%) больных. Неудовлетворительный результат отмечен у 4 (4,7%) больных.

Выводы: анализ отдаленных результатов, проведенный в обследованных больных, показал, что применение комплексной терапии и хирургии ТС позволяют добиться высокой эффективности лечения у этой тяжелой категории больных.

