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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ

Матеріали XLVI навчально-методичної конференції

От творчества на занятиях к творчеству в медицинской профессии
Шумова Н.В, Шушляпин О.И., Добровольская И.Н.

Цель педагогического коллектива–выпуск специалистов–врачей высокой квалификации. Для этого студенты не только должны приобретать профессиональные знания, умения и навыки, но и любить свою профессию. Для этого важно ориентироваться на использование творческих методов в обучении, которые должны сменить существующие методы обучения таким образом, чтобы акцент в них делался на знание приемов творчества и их применение в практических ситуациях, что будет основанием развития творческих способностей студентов. Такой подход позволяет решить проблему подготовки творческих преподавателей.


Cогласно закону «Про образование» и «Национальной доктрины развития Украины XXI века» высшее образование должно обеспечить фундаментальную научную и общекультурную подготовку студентов и их жизненную компетентность. Основная направленность усовершенствования качества высшей школы на современном этапе связана с поиском инновационных форм и методов обучения, которые бы обеспечили возможность студентам возможность стать активными в своей врачебной деятельности, в творчестве и самоусовершенствовании. 

При применения инновационных форм организации обучения на нашей кафедре, которые не только привлекают студентов и интернов своей новизной, но и развивают потребность выявлять  и решать проблемы, студенты, интерны, магистры и аспиранты приобщаются к реальной творческой деятельности. Среди таких форм организации обучения большого внимания заслуживают групповые формы организации познавательной деятельности студентов.


Целью данной работы является освещение главных идей и методов, которые реализуются при организации групповой деятельности студентов, исследование эффективности использования их при подготовке будущих специалистов-врачей, определяющих творческие подходы в реализации педагогической деятельности на нашей кафедре.

Примерами инновационных способов организации групповой формы обучающей деятельности студентов являются следующие: метод проектов, кейс-метод, деловая игра,  обучение сотрудничеству, метод мозгового штурма, взаимное обучение групп и т.п.


Метод проектов. Этот метод позволяет научить решать не учебные, а реальные задания, стимулирует познавательную активность студентов и способствует интенсификации обучения. Метод предусматривает детальную разработку проблемы, которая должна завершиться практичным и реальным результатом. Во время проведения занятия преподаватель должен не передавать сумму знаний, а научить получать знания самостоятельно, уметь использовать их для решения познавательных и практических задач, и в этом случае преподаватель должен быть консультантом, советником, помощником, давая студентам возможность самостоятельной творческой работы, осуществляя контроль над их деятельностью в процессе обучения.


Кейс-метод. Относится к групповым формам обучения, в котором преподаватели и студенты принимают участие в обсуждении деловых ситуаций и заданий. К основным признакам  кейс-метода принадлежат: наличие модели, состояние которой рассматривается в определенный момент времени при коллективной разработке решений, единая цель при принятии решений, наличие эмоциональной напряженности суждений студентов. 

Кейс-метод рассматривается как специфическая разновидность аналитической технологии, включающей в себя операции исследовательского характера и выступающей как технология коллективного обучения с взаимным обменом информацией; это своеобразная синергетическая технология, сущность которой состоит в подготовке процедур погружения группы в ситуацию, в формировании эффекта умножения знаний и в обмене идеями. Этот метод интегрирует технологии развивающего обучения, включающие процедуры индивидуального, группового и коллективного развития, формирование разнообразных личностных качеств тех, кто хочет обучаться и непрерывно совершенствоваться с формулированием проблем и путей их решения на основе кейса, который концентрирует в себе значительные достижения технологии «создания успеха», предусматривающие активацию студентов и подчеркивание успешности тех, кто обучается. Группы студентов формируются на основе их личных желаний, где каждая команда имеет своего руководителя, который отвечает за организацию работы подгрупп, распределяет вопросы между участниками с принятием решений. 

Работу над кейсом можно строить двумя путями, когда каждая  подгруппа отрабатывает определенную тему или все подгруппы отрабатывают совместно один и тот же раздел кейса, конкурируя между собой в поисках оптимального решения. Дальше осуществляется общегрупповое обсуждение. Завершающий этап технологии состоит в подведении результатов и в их оформлении. Важным является положение о том, что студенты должны готовить резюме в форме выводов (текст, графики, таблицы). Преподаватель оценивает работу студентов, анализирует принятие решений, информирует студентов о решении проблем в реальной жизни или обосновывает свою точку зрения.


  Деловая игра состоит в творческой деятельности её участников, которым необходимо отыскать и сформулировать суть проблемы и способы её решения, о которых заранее неизвестно. Именно непредвиденность делает её специфической формой познавательной деятельности.


Процесс использования деловой игры в обучении складывается из 3-х этапов: подготовительного, этапа анализа и обобщения.


Деловые игры должны проводится систематично и поэтому их нужно преждевременно запланировать. Тема должна быть существенной и обоснованной, представлять значительный практический и обучающий интерес. Деловая игра должна стать способом развития теоретического и практического мышления, актуализации и закреплении явных знаний и умений. Достижение же целей возможно путем принятия групповых и индивидуальных решений, поэтому во время разработки игры преподаватель должен предвидеть проблемные ситуации, которые включают партнеров в совместную деятельность в условиях диалогового общения.

На нашей кафедре на основе принципа экспертных вопросно-ответных систем искусственного интеллекта разработана учебная деловая игра «ТЭМП» (Тактика на Этапах Медицинской Помощи), апробированная при «ручном» программировании, предусматривающая следующие этапы и участников её проведения: врач машины «Скорая помощь» - 1 чел., врач санпропускника – 1 чел, врач палаты реанимации – 1 чел, студенты 3-4 чел, группа экспертов 2-3 чел., руководитель группы экспертов – 1 чел. 

Детально ход учебно-деловой игры описан в статье «Формы оптимального знания в медицинском институте: современные подходы и решения» в сборнике «Программированное обучение», Киев – 1990 – выпуск 27 – с. 80-89; авторы Шушляпин О.И., Шелест А.Н.

Таким образом, достоинства групповой формы организации учебной деятельности могут быть неоспоримы, если они формируют у студентов интеллектуальные, творческие и коммуникативные умения, способность быстро анализировать информацию, обобщать её, делать выводы, уметь работать с разнообразной дополнительной литературой. Групповая форма организации обучения дает возможность студентам самостоятельно получать образование, непрерывно самосовершенствоваться, воспитывает в них качества компетентных специалистов. При использовании такой формы работы осуществляется подготовка будущих специалистов-врачей к профессиональной деятельности с формированием навыков непрерывного образования, что необходимо для жизни и работы личности в информационном обществе. Таким образом повышается активность познавательного процесса, делая его по сути творческим и неповторимым для каждой личности студента–медика на его пути к освоению сложной и самой благородной профессии–семейного врача.
