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Распространенность и интенсивность кариеса у детей растёт и по различ-ным данных достигает 73%. Все патологические процессы возникают у ребён-ка в развивающихся и перестраивающихся тканях, которые морфологически и функционально не достаточно развиты. По этой причине ткани могут неадек-ватно реагировать на аналогичные раздражители и причинные факторы, вызы-вающие патологические изменения в зубах. Одним из таких факторов является несбалансированное питание матери во время беременности. Целью исследо-вания: изучение влияния несбалансированного питания во время беременности крыс на строение тканей зачатков зубов у новорождённого потомства. 
Исследовано морфологическое строение зачатков зубов у новорождённых крысят популяции WAG/G Sto: 1-я гр. (от матерей, находившихся на гипокало-рийной диете - 6), 2-я (от матерей, получавших гиперкалорийную диету - 6), 3-я гр. (контрольная – 6). Определяли толщину эмали, дентина, предентина, плот-ность амелобластов и одонтобластов. Толщина эмали, дентина, предентина под-считывалась на микроскопе Olympus BX-41 с использованием программ Olym-pus DP-Soft (Version 3:1). Для определения плотности амелобластов и одонто-бластов в каждом препарате в 10 полях зрения при увеличении 400 определяли площадь, занимаемую этими клетками (в мм2), подсчитывали количество кле-ток на ней и вычисляли отношение количества амелобластов и одонтобластов соответствующей площади.

Установлено, что толщина эмали, дентина и предентина в 1-й гр. достовер-но ниже, чем в группе контроля и составили 40,8%, 34,6% и 66,6% соответст-венно (р<0,01). Плотность амелобластов в 1-й гр. оказалась выше на 73,2% (р<0,001), а плотность одонтобластов снижена на 32,3% (р<0,001) в сравнении с группой контроля. Во 2-й гр. имеет место достоверное снижение толщины эма-ли, дентина и плотности одонтобластов (на 18,58%, 24,2% и 24,82% (р<0,001) соответственно), а толщина предентина и плотность амелобластов достоверно выше, чем в группе контроля (125,8% и 137,5%, р<0,001). 
Таким образом, выявленные изменения обусловливают снижение скорости и неравномерную минерализацию дентина, что морфологически подтверждает-ся достоверным расширением слоя предентина и сужением слоя дентина в груп-пе крысят, матери которых получали гиперкалорийную диету. У крысят, матери которых получали гипокалорийную диету имеет место гиперплазия и наруше-ние дифференцировки амелобластов, что подтверждается морфометрическим снижением толщины тканей зубов. Полученные данные свидетельствуют о вы-сокой предрасположенности к замедлению формирования тканей зубов в даль-нейшей жизни у этих животных.
