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Вміст фосфоліпідів та холестерину в м’яких тканинах порожнини рота у потомства щурів, що отримували незбалансовану дієту протягом вагітності
Захворювання зубів у наш час зустрічаються частіше в порівнянні з минулими роками, не дивлячись на те, що наразі стоматологи направляють усі зусилля саме на профілактику стоматологічних захворювань [1,2]. Однією з причин виникнення карієсу у дитини є недостатньо збалансоване харчування матері протягом її вагітності [3]. Збалансованим харчуванням вважається таке, в якому білки, жири та вуглеводи знаходятьсяв збалансованому співвідношенні, а також наявні необхідні вітаміни та біогенні елементи для розвитку дитини. Було вивчено, що додавання  холестерину в раціон мишей негативно впливає на морфологічний стан зачатків зубів у ембріонів [4]. Проте характер впливу незбалансованої дієти на кількість фосфоліпідів та холестерину в м’яких тканинах порожнини рота є недостатньо вивченим.
Метою дослідження стало вивчення впливу незбалансованого харчування щурів-матерів на вміст фосфоліпідів та холестерину в м’яких тканинах порожнини рота.
Матеріал та методи. Робота є фрагментом НІР «Патогенез ушкоджуючої дії на організм екзогенних факторів в сучасних умовах» кафедри патологічної фізіології ім. Д.О. Альперна Харківського національного медичного університету (№ 0115U000991 державної реєстрації). Експериментальне дослідження проведене на 127 рандомбредних щурах популяції WAG/G Sto на базі експериментальної біологічної клініки Харківського національного медичного університету із суворим дотриманням вимог Європейської конвенції (Страсбург, 1986) по дотриманню, годуванню та догляду за піддослідними тваринами, а також виведенням їх з експерименту та подальшою утилізацією. Вивчено вміст фосфоліпідів та холестерину в м’яких тканинах порожнини рота у щурів (n=19), їх новонародженого (n=41), одномісячного (n=35)  та двомісячного (n=32) потомства. Щури-матері, які знаходились на стандартном раціоні віварію, склали 1-у групу (контрольну); 2-у групу склали тварини, які отримували харчування з надлишком поживних речовин, а 3-ю групу – щури, котрі знаходились на дієті з нестачею поживних речовин. Потомство матерів контрольної групи склали групи 1-0, 1-1 і 1-2 (відповідно новонароджені, 1-місячні та 2-місячні щурята). Потомство матерів, котрі отримували на протязі вагітності харчування з надлишком поживних речовин, склали групи 2-0, 2-1 и 2-2 (відповідно новонароджені, 1-місячні та 2-місячні щурята). Потомство матерів, які отримували гіпокалорійну дієту, склали групи 3-0, 3-1 и 3-2 (відповідно новонароджені, 1-місячні і 2-місячні щурята). Моделювання впливу аліментарного фактора на щурів здійснювалося з використанням експериментальних моделей, що були розроблені на кафедрі патологічної фізіології ім. Д.О. Альперна Харківського національного медичного університету [6,7]. Вміст фосфоліпідів та холестерину у м’яких тканинах порожнини рота було вивчено за допомогою фотометричного методу на спектрофотометрі СФ-46 [7].
Статистичну обробку результатів проводили з використанням програми Statistica-10. Для оцінки достовірності відмінностей застосовували критерій U Манна-Уітні. Відмінності вважали достовірними при p<0,05.
Результати дослідження
У групах 2, 2-1 та 2-2 виявлена тенденція до підвищення показника фосфоліпідів у м’яких тканинах порожнини рота на 7,4% (p>0,05), 4,87% (p>0,05), та 2,17% (p>0,05) відповідно. Однак вміст фосфоліпідів у групі 2-0 був достовірно знижений на 7,18% (p<0,01). У 2 групі та групі 2-1 було виявлено достовірне підвищення холестерину у м’яких тканинах порожнини рота на 11,03% (p<0,05) та на 37,35% (p<0,01) відповідно. В групі 2-0 виявлено тенденцію до зниження цього показника на 1,91 % (p>0,05), а в групі 2-2 показник вмісту холестерину був достовірно знижений на 3,5% (p<0,01) в порівнянні з контрольними групами. 

У групах 3, 3-0, 3-1 та 3-2 було виявлено незначну тенденцію до зниження вмісту фосфоліпідів у м’яких тканинах порожнини рота. У 3 групі було виявлене достовірне зниження показника вмісту холестерину на 27,02% (p>0,05) в порівнянні з групою 1. У групі 3-0 було виявлено тенденцію до підвищення цього показника (на 3,98% (p>0,05) в порівнянні з групою 1-0),  а достовірно підвищеними значеннями виявилися показники вмісту холестерину у м’яких тканинах порожнини рота у групі 3-1 та 3-2 (на 34,26% (p<0,01) та 5,02% (p<0,01) відповідно) в порівнянні з контрольними групами 1-1 та 1-2.
Був вивчений коефіцієнт фосфоліпіди/ холестерин оскільки цей показник може змінюватись та характеризувати різні патологічні стани. Найбільш виражені зміни (тенденція до підвищення) цього коефіцієнту були в групі 3, а в групах 1-2 та 1-3 виявлено тенденцію до зниження коефіцієнту фосфоліпіди/ холестерин у м’яких тканинах порожнини рота.
Висновки. Незбалансоване харчування щурів протягом вагітності має негативний вплив та призводить до змінення кількості фосфоліпідів та холестерину у м’яких тканинах порожнини рота. Найбільш виражені зміни були виявлені у зміні вмісту холестерину у м’яких тканинах порожнини рота, які можуть бути відображені у сироватці крові. Зазначені зміни можуть бути причиною як загальних захворювань організму, таких як ожиріння, подагри та цукровий діабет так і призвести до порушення морфогенезу зубів [4].
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