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Пріоритетним завданням розвитку нашої країни у ХХІ столітті стає якісна освіта, яка є основою інтелектуального потенціалу нації, життєвої та професійної компетентності людини. У "Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року" наголошується, що інтеграція країни в світовий освітній простір вимагає постійного вдосконалення національної системи освіти, пошуку ефективних шляхів підвищення її якості, апробації та впровадження інноваційних педагогічних систем, модернізації змісту освіти й організації її відповідно до світових тенденцій і вимог ринку праці. 
Зараз на офіційному сайті Міністерства охорони здоров’я України з метою громадського обговорення розміщено проект розпорядження Кабінету Міністрів України "Про схвалення Стратегії розвитку медичної освіти в Україні" [5], де основним завданням медичної освіти є забезпечення громадян якісною медичною допомогою через високий рівень підготовки медичних фахівців. Провідною рисою організації освітнього процесу на кафедрі громадського здоров’я та управління охороною здоров’я Харківського національного медичного університету є відповідальність у прийнятті рішень стосовно розвитку академічних свобод, освітнього процесу, наукових досліджень та іншої діяльності у межах, встановлених законодавством України. Сьогодні на кафедрі актуалізуються наукові пошуки, що мають на меті теоретичне обґрунтування та апробацію нових підходів, моделей, технологій реалізації освітніх інновацій у навчанні студентів-медиків, спрямованих, перш з все, на підвищення їх результативності. 
Серед багатьох трактувань терміну "інновація" основне – це нововведення, перехід від парадигми знань, умінь, навичок до парадигми розвитку особистості, здатної бачити мету, усвідомлено отримувати знання і застосовувати їх в життєвих ситуаціях; особистості, здатної працювати у команді, бути комунікабельною, нестандартно мислити [2, с. 37]. Одними з прогресивних методів навчання студентів на кафедрі громадського здоров’я та управління охороною здоров’я Харківського національного медичного університету є інтерактивні, що дають змогу студентам-медикам під час освітнього процесу взаємодіяти між собою. Досить успішними є інтерактивні методи з розвитку асоціативно-образного мисення. Дослідники акцентують увагу на аналізі формування інноваційного стилю мислення (Г.І. Герасимов, Л.В. Ілюхіна, С. Міллер, Е. Роджерс, Поль А. Хебіг та ін.). Для мозку людини властива складна аналітико-синтезуюча діяльність, у процесі якої відбувається перегрупування асоціацій. У психології асоціаціями називають зв'язок за змістом між двома або більше утвореннями, які піддаються логічному осмисленню. Побудова асоціацій властива таким видам пізнавальної діяльності, як мислення, пам’ять, уява. Асоціації трактуються як зв’язок між окремими нервово-психічними актами – уявленнями, думками, почуттями, внаслідок якого одне уявлення, почуття, образ, особа й та ін. викликає в пам’яті інше. Згідно з теорією рекомбінації у процесі пізнавального творчого мисленнєвого пошуку особистість по-новому моделює і комбінує старі образи, набуті з допомогою відчуттів, сприймань [3, с. 124]. 

Формуванню креативності, співпраці, комунікації і критичного мислення студентів сприяють методи діяльнісного підходу, серед яких чільне місце посідає – кроссенс [4, с. 280]. Слово "кроссенс" за аналогією співзвучне зі словом "кросворд", у перекладі з англійської означає "перетин смислів". Цей термін був вперше застосований російськими вченими С. Федіним і В. Бусленком та опублікований у 2002 році в журналі "Наука і життя". Кроссенс – це асоціативний ланцюжок, замкнутий в стандартне поле з дев'яти квадратів. Дев’ять зображень розставлені в ньому таким чином, що кожна картинка має зв’язок з попередньою і наступною, а центральна об'єднує за змістом відразу кілька. Зв’язки можуть бути як поверхневими, так і глибинними, але в будь-якому випадку це дуже гарна вправа для розвитку логічного і творчого мислення. Читати кроссенс потрібно зверху вниз і зліва направо, далі рухатися тільки вперед і закінчувати у центральному квадраті (таким чином, виходить ланцюжок загорнутий "равликом"). Кроссенс у першу чергу відображає глибину розуміння студентом заданої теми, сприяє розвитку логічного та образного мислення, підвищує мотивацію і розвиває здатність самовираження. 
Кроссенс, як метод виконує такі функції: мотиваційну (формує інтерес і бажання зрозуміти, на перший погляд, незрозуміле і навіть абсурдне); інформативну; дослідницьку (допомагає відповісти на запитання: що? де? коли?); комунікативну (організовує діалог); розвиваючу; пізнавально-пошукову.

Суть даної техноногії полягає в тому, що студенти отримують дві-три картки з малюнками будь-яких предметів (на зразок карток лото). І кожен учасник освітнього процесу по черзі придумує кілька фраз, в яких обов’язково використовується намальований предмет. Ці фрази повинні зв'язати предмети єдиним змістом за асоціацією. Такого роду гра – один з способів тренування пам’яті. Завдання кроссенсу допомагають швидко з’ясувати рівень розуміння термінологічних понять з освітніх курсів "Історія медицини", "Публічне управління та адміністрування", "Менеджмент соціальної роботи" тощо. Спочатку студенти просто працюють із завданнями, які пропонує викладач, пізніше дієвим стає так званий "зворотній хід". Один учасник називає яке-небудь поняття, це слово записується в ліву верхню клітинку таблиці 3×3, а потім починається пошуки "асоціацій", рухаючись "по колу". Найскладніший момент наступає, коли добравшись до центру таблиці, необхідно знайти таке слово, яке забезпечувало б усі асоціативні зв’язки. Доводиться повертатися, щось коригувати, замінювати, переставляти ... Але ж це і є розумова робота, заради якої проводяться заняття. Наступний складний етап: сформулювати і записати відповіді для кожної асоціативної зв'язки. Про успішність роботи студентів за даною навчальною технологію можуть свідчити такі характеристики як стійкий позитивний результат творчого навчання студентів, високий рівень пізнавальної самостійності й активності, стабільний інтерес до інноваційних видів освітньої діяльності, самовизначення у пошуку методологічних і теоретичних знань, необхідних для вирішення завдань.

Прикладами можуть слугувати набори карток з "Історії медицини Стародавньої Греції": Асклепій, Аполон "Зцілюючий", Гігієя, Панакея, Гіпократ, Герофіл, Еразистрат та особливості їх вчень (Гіпократ – відокремлення медицини від релігії, поняття про темперамент, праобрази історій хвороби, принцип неспричинення шкоди тощо); "Розвиток управління медичною справою": Медична канцелярія, Медична колегія, госпітальні школи, Прикази громадської опіки тощо.
Отже, забезпечення інноваційної спрямованості змісту і технологій освіти студентів-медиків обумовлює розвиток інноваційного типу майбутніх лікарів-фахівців та їх конкурентоспроможність на сучасному ринку праці.
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