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ИСПЫТАНИЕ СУДЬБОЙ

[bookmark: _GoBack]Выдающийся уролог харьковщины Подрез Аполлинарий Григорьевич, уроженец Купянского  района  Харьковской области, родился в 1852 году. В десять лет стал обучаться в гимназии, и по окончании курса поступил в Харьковский университет на медицинский факультет. На 3-м курсе, он написал научную работу на заданную факультетом тему «О восстановлении эпителиальной ткани», за что был награжден золотой медалью. В 1875 году молодой человек был удостоен звания лекаря с отличием и уездного врача и оставлен стипендиатом при хирургической факультетской клинике профессора В.Ф. Грубе.
Во время сербско-турецкой войны, доктор командирован с Харьковским санитарным отрядом на театр военных действий и в течение 6-ти месяцев заведовал хирургическим отделением госпиталя. По возвращении из Сербии, в 1877 году, во время русско-турецкой баталии, Подрез находился около 10 месяцев в действующей армии на Кавказе и в Малой Азии. Здесь он заведует офицерским отделением в госпитале, а остальное время на перевязочных пунктах при Александропольском отряде. Работает при военно-временных госпиталях в Малой Азии.
По возвращении в Харьков, Подрез А.Г. выдержал экзамен на степень доктора медицины и  блестяще защитив диссертацию «О вытяжении нервов» удостоен искомой степени.
С 1879 по 1883 годы профессор работает за границей и занимается научной хирургией. По возвращении из командировки Аполлинарий Григорьевич читает частный курс лекций по хирургии «Болезни мочеполовых органов» в качестве приват-доцента. В следующем году ученый обратился с просьбой на факультет о разрешении открыть курс хирургической патологии и болезней мочеполовых органов. В 1887 году профессору разрешили открыть параллельный курс факультетской хирургической клиники и назначили сверхштатным экстраординарным профессором. Вскоре он открывает в военном госпитале клиническое отделение для больных мочеполовой патологией. Два года спустя  Подреза утверждают штатным экстраординарным профессором  факультетской хирургической клиники с ведением хирургической патологии и пропедевтической клиники. 
А.Г. Подрез был выдающимся преподавателем и неустанным тружеником науки. Своим  педантичным  отношением к  ординаторам и ассистентам он заслужил их любовь и глубокое уважение. Прекрасными лекциями и искусными операциями он всегда привлекал к себе студенчество. Это был талантливый хирург и глубоко порядочный человек. Как деятельный член факультета, он всегда заботился об улучшении  должного положения его кафедры.
За короткий жизненный путь Аполлинарием Григорьевичем напечатано более 46 научных трудов и 10 научных сообщений его учеников.
Профессора  Подреза Аполлинария Григорьевича не стало 9-го ноября 1900 года. Смерть в 48 лет была скоропостижной и совершенно случайной: катаясь верхом на лошади, вместе со своими ассистентами, под городом Харьковом по шоссе, он упал с лошади и о камень разбил себе череп. Согласно предусмотрительному завещанию свои дома на  улице Пушкинской он передает в пользу университета для размещения в них клиники мочеполовых органов или же все деньги, полученные от их продажи, должны поступить в пользу госпитальной хирургической клиники университета.
