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Роль кафедры пропедевтики внутренней медицины № 2 и медсестринства Харьковского национального медицинского университета в становлении харьковской нефрологической школы
Основателем харьковской нефрологической школы по праву считается Заслуженный деятель науки и техники Украины д.мед.н., профессор Юрий Дмитриевич Шульга, который с 1960 по 1981 г. возглавлял кафедру пропедевтики внутренних болезней Харьковского медицинского института. Несмотря на терапевтический профиль кафедры, широкое признание получили исследования Ю.Д. Шульги, касающиеся центральной и почечной гемодинамики, прессорной и депрессорных гуморальных систем при гломерулонефрите, хронической почечной недостаточности, новых методов лечения этих заболеваний [1, с.117; 2, с.287; 3]. 
Сотрудники кафедры под руководством Ю.Д. Шульги сыграли неотъемлемую роль в развитии современной нефрологии. Так по инициативе профессора Ю.Д. Шульги в 1970 году на базе областной клинической больницы было открыто отделение на 60 коек для оказания специализированной помощи пациентам с нефрологической патологией, которое в последствии курировалось кафедрой пропедевтики внутренних болезней №2 Харьковского медицинского института [1, с. 447]. 

Под руководством Ю.Д. Шульги подготовлены и защищены докторские диссертации по проблемам нефрологии Л.П. Белинской, Ж.Д. Семидоцкой, кандидатские диссертации В.И. Неклюдовой, Ж.Д. Семидоцкой, О.С. Бильченко, А.И. Полежаевой, Н.И. Прилипской, Е.И. Шапкиным, Л.В. Кондрацкой, В.А. Садчиковой, А.А. Адибаевым, велись исследования центральной и почечной гемодинамики, факторов регуляции артериального давления, с 1969г. проводилась пункционная биопсия почек, внедрялись радионуклидные методы исследования, разрабатывалась патогенетическая терапия болезней почек цитостатиками, глюкокортикоидами, антикоагулянтами, современными гипотензивными препаратами. Опыт кафедры в диагностике и лечении болезней почек отражён в 5 монографиях. В 1969 г. коллектив кафедры принял участие в работе I Всесоюзной конференции нефрологов, где была оформлена новая отрасль медицины – нефрология, которая стала основным направлением научно-практической деятельности кафедры. 
В 1982г. кафедру возглавила Заслуженный деятель науки и техники Украины, профессор Жана Дмитриевна Семидоцкая, деятельность кафедры сосредоточилась в области нефрологии, научные исследования проводились в творческом содружестве с известными отечественными нефрологическими школами. Постепенно нарастает понимание необходимости интеграции нефрологии с урологией, использования заместительной терапии при почечной недостаточности, обеспечения нового уровня оказания медицинской помощи пациентам с болезнями почек [1, с. 288]. 
Несмотря на терапевтический профиль в 1986 г., проф. В.И.Шаповал инициировал перевод отделения нефрологии Областной клинической больницы, курируемого проф. Ж.Д. Семидоцкой, в Центр урологии и нефрологии ОКЛ с целью обеспечения многопрофильности диагностики и лечения всех заболеваний почек и мочевыводящих путей. Основными направлениями в научно-практической деятельности этой клиники стало изучение регуляции гомеостаза при воспалительных заболеваниях почек, разработка методов профилактики и прогнозирования первичной и сочетанной нефропатий у беременных, коррекция метаболических нарушений при хронической почечной недостаточности, подготовка больных к донорской пересадке почки. 

Таким образом, в 1986 году кафедра пропедевтики внутренних болезней получила новую клиническую базу, нефрологическое отделение и отделение хронического гемодиализа Центра урологии и нефрологии ХОКЛ, что открыло новые возможности для научной работы, новые перспективы диагностики болезней почек, лечения пациентов. Сотрудники кафедры с благодарностью вспоминают доброжелательное тёплое отношение новых коллег, в частности проф. В.Н. Лесового, который сам проводил пункционную биопсию почек пациентам нефрологического отделения. 
Проф. Ж.Д.Семидоцкая постоянно контролирует работу клиник, рецензирует истории болезни, консультирует пациентов, проводит консилиумы, научно-практические, патологоанатомические конференции, что обеспечивает высокий уровень лечебной и организационно-методической работы в клиниках кафедры, руководит научными исследованиями. В течение 20 лет (1986-2006 гг.) в Центре работало большинство сотрудников кафедры: куратором клиник кафедры в 1986-1996 гг. была доц. И.А. Чернякова, с 1996 по 2006 г. – проф. Т.С. Оспанова. Доц. Т.В. Бездетко разрабатывала и внедряла эфферентные методы лечения гломерулонефритов, ассистенты к.м.н. О.И. Мисюра, О.И. Ромаданова, Е.В. Авдеева, Т.Ю. Химич лечили больных, консультировали как терапевты пациентов других отделений Центра.

Под руководством проф. Ж.Д. Семидоцкой за этот период проблемам нефрологии посвящены 3 докторских диссертации (Т.С. Оспанова, Т.В. Бездетко, О.И. Ромаданова) и 22 кандидатских диссертации (Т.С. Оспанова, Т.В. Бездетко, О.И. Ромаданова, Н.М. Андоньева, Т.Ю. Химич, О.И. Мисюра, Е.В. Авдеева, Р.В. Алексеенко, А.Б. Борзенко, Е.А. Красовская, В.А. Клапоух, А.В. Кудря, Е.В. Сиваш, А.Г. Шевченко, Т.В. Мельник, С.Н. Артёмова, С.А. Костина, Н.Т. Гребельник, Л.А. Перерва, А.Е. Березовский, Н.В. Минко, Г.Б. Павлова). Под руководством проф. Т.С. Оспановой выполнена и защищена кандидатская диссертация зав. отделением хронического гемодиализа Центра Н.Я.Котулевич.

Кафедра приняла активное участие в организации и проведении в Харькове VII конференции по физиологии почек и водно – солевого обмена (1989 г.), конференции «Эфферентные методы лечения в нефрологии» (1993 г.), II съезда нефрологов Украины, где была утверждена современная классификация болезней почек (2005 г.). Сотрудники кафедры также принимали участие в нефрологических зарубежных и отечественных форумах. 
Сегодня – это кафедра пропедевтики внутренней медицины №2 и медсестринства Харьковского национального медицинского университета, которую с 2009 года возглавляет д.мед.н., профессор Татьяна Сунгашевна Оспанова. Основной базой кафедры является пульмо-аллергологическое отделение с иммунологическими и терапевтическими койками Областной клинической больницы. Но в сфере научных интересов кафедры по-прежнему остается нефрология. Они направленны в большей степени на изучение проблем, связанных с изменением функции почек при хронической обструктивной болезни лёгких, а также - на изучение механизмов развития и прогрессирования диабетической нефропатии, усовершенствование ее диагностики и лечения. 
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