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К Юбилею великого социал-гигиениста З.А. Гуревича

В этом году отмечаем 120 лет со дня рождения Зиновия Анатольевича (Залман Нафтольевич) Гуревича, социал-гигиениста, доктора медицинских наук,  профессора и заведующего кафедры социальной гигиены и организации охраны здравоохранения Харьковского государственного медицинского института. 


Вспомним, что история Зиновия Анатольевича Гуревича с Харьковским национальным медицинским университетом начинается с 1921 года, когда его отправили в институт, после медицинского факультета Московской высшей школы. Окончив институт, Залман Нафтольевич, для прохождения практического стажа, устроился в Харьковский медицинский институт как младший ассистент кафедры социальной гигиены (1). 


За время работы на кафедре, Зиновием Гуревичем самостоятельно было проведено социально-гигиеническое исследование на тему «Вопрос о половой жизни современности», впоследствии защитил тезисы по этой теме перед комиссией. И в 1927 году, после успешного прохождения практического стажа, З.А. Гуревичу вручили свидетельство Управлением профессионального образования  Наркомата просвещения УССР о получении квалификации врача. 
Далее свою карьеру Зиновий продолжает как ассистент кафедры, а с 1930 – в должности доцента. Спустя год по приказу от 06.10.1931 г. Зиновия Анатольевича назначили руководителем кафедры лечебно-профилактического факультета. С 1933 года З.А. Гуревич числится как профессором социальной кафедры. Защитил диссертацию «О роли наследственности и среды в этиологии позднего нейросифилиса». Через год квалификационная комиссия утвердила защиту диссертации, присвоив ему ученую степень доктора медицины. Параллельно работе на кафедре Харьковского медицинского института, Зиновий Анатольевич активно публиковал работы по клинической неврологии. Следующие годы своей жизни Зиновий провел в городе Оренбург, бывшее название Чкалово, где проводил исследования по улучшению медицинской помощи и работы лечебных учреждений (3). 


В 1946 приступил к выполнению обязанностей заведующего кафедрой организации здравоохранения Харьковского медицинского института. В конце 50-х годов работа кафедры была наиболее активна в области сердечно-сосудистых заболеваний. Проблематика была изложена в таких монографиях: «Коронарная болезнь», «Инфаркт миокарда». Уделялось внимание изучению вопросов по возникновению болезней в связи с расовой принадлежностью.  Принимал участие в написании монографии «Желчнокаменная болезнь", где выступил как соавтор (2).   


Большую часть жизни Зиновий уделил науке, медицине, из них 50 лет Харьковскому национальному медицинскому университету (1924–1974). Путь от младшего ассистента до профессора был тернистым, учитывая исторические события города Харькова, но это не помешало ему стать великим ученым в области социальной гигиены, организации здравоохранения. Большое уважение Зиновий Анатольевич заслужил своим умением работать с огромным количеством литературных источников, сводить в единое целое и анализировать данные литературы и статистических исследований, владение иностранными языками, что способствовало к изучению зарубежной литературы. Отдельного внимания заслуживает его работа над подготовкой кадров в области социальной медицины и организации здравоохранения (2). Был научным руководителем 5 докторских и 28 кандидатских диссертационных работ. Большим количеством научных трудов (более 100 работ) внёс огромный научный и практический вклад в социально-гигиеническом аспекте. 

За свою жизнь Зиновий Анатольевич многое сделал для развития медицины и отдельно на кафедре Харьковского национального медицинского университета, за что немало был награжден почетными наградами. Умер Зиновий Анатольевич Гуревич 16 сентября 1985 г.
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