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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ПОКРАЩАННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ В ВІТЧИЗНЯНИХ ВНЗ
Освітня діяльність ВНЗ на сьогодні залишається важливою та складною сферою суспільної діяльності, адже її завданням є підготовка висококваліфікованих фахівців, які будуть затребуваними на мінливому ринку праці, оскільки спроможні створити необхідний потенціал для економічного, соціального, культурного та політичного розвитку суспільства. При цьому глобалізація «стирає» кордони й, з одного боку, вимагає певної уніфікації освітньої діяльності, оскільки наперед достеменно невідомо в якій країні буде працювати майбутній фахівець; з іншого – обумовлює необхідність урахування специфіки контингенту студентів, котрі потребують «адаптації до навчання у мультинаціональному середовищі» [3]. Так, зокрема, за даними Міністерства освіти і науки України, нині (2018 р.) «в українських ВНЗ навчається більш як 1,5 млн студентів, з яких 66310 (4,3 %) – іноземці, котрі представляють 147 країн світу» [4]. Студенти-іноземці віддають перевагу ВНЗ Харкова та Києва (50,9 %) а найбільш популярними є медичні спеціальності, оскільки лідерами є «медичні ВНЗ (Харківський національний медичний університет (ХНМУ) – 5471; Одеський національний медичний університет (ОНМУ) – 3543, Запорізький національний медичний університет (ЗНМУ) – 2588, Національний медичний університет імені Богомольця – 2307), чи ті, де функціонують медичні факультети (Харківський національний університет імені Каразіна – 4273)» [4]. При цьому слід зважати, що іноземці складають значну частку всіх студентів цих ВНЗ (ОНМУ – 59,1 %, ХНМУ – 50,0 %, ЗНМУ – 41,8 %), а тому (тим паче, в умовах автономізації ВНЗ і комерціалізації освітньої сфери загалом) цілком виправданим убачається використання сучасних способів підвищення якості навчання. Одним з них є урахування існуючих відмінностей (мовних, етнічних тощо) між вітчизняними та іноземними студентами. Проте донині цьому аспекту не приділяється належної уваги, що й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім слід відзначити, що якість підготовки іноземних студентів залежить як від професійних та особистісних характеристик професорсько-викладацького складу, так і від рівня базової підготовки, умотивованості та працездатності власне студентів. Нині недостатньо озброїти іноземного студента належним методичним забезпеченням (лекції, підручники, методичні рекомендації тощо) на мові викладання (англійська, російська…); необхідно урахувати особливості (психологічні, культурні, релігійні та ін.) цих осіб, що обумовлені їхньою умотивованістю до навчання, очікуваннями від навчання та від життя в нашій країні, приналежністю до певного покоління (вік), країни, страти тощо. Саме тому вбачається слушною пропозиція використовувати «студентоцентричний (студентоорієнтований) підхід до організації навчальної діяльності» [2] – «тип освітнього процесу, у якому особистість студента й особистість педагога виступають як його суб’єкти; метою підходу є розвиток особистості учня з урахуванням його ціннісних орієнтацій; переміщення особистості студента в центр процесу вимагає змін багатьох факторів, у т.ч. й типу взаємин “викладач-студент”» [1].
Водночас, слід погодитись, що «студентоцентроване навчання не зменшує, а змінює роль викладача» [5], який залишається важливим суб’єктом цього процесу, оскільки саме професорсько-викладацький склад ВНЗ має щоденно реалізувати новітні підходи до роботи зі студентами (у т.ч. іноземцями). При цьому, відкритість до нового, готовність самовдосконалюватися та розвиватися, вишукувати й впроваджувати нові педагогічні технології, орієнтуватися на кожного окремого студента та адаптуватися до груп, що мають різні особливості має характеризувати кожного сучасного викладача. Адже, будучи основними реалізаторами педагогічного процесу, саме викладачі, залежно від такої готовності, можуть стати як рушієм цього процесу, зацікавити студентів у вивченні дисциплін і досягненні очікуваних результатів навчання, так й, навпаки – надзвичайно сильною перешкодою в реалізації цього процесу.

Поряд з цим, суб’єктом і рушієм таких змін часто є студенти, які реалізують власне право на студентське самоврядування, а також приймають участь у різних дослідженнях і програмах зі забезпечення якості освіти, що втілюються у ВНЗ. При цьому студенти доволі чутливі до «знання змісту навчальної дисципліни викладачами та рівня їхнього володіння іноземною мовою, на якій здійснюється викладання» [3], а також до «стилю комунікації викладачів навчальних дисциплін різних напрямів (гуманітарних, природничих, професійної підготовки)» [2]. Студенти (у т.ч. й іноземні) краще сприймають інформацію, коли «в аудиторії панує невимушена атмосфера; викладач дотримується плану заняття, але заохочує до висловлення власної думки, пропонує надавати свої рішення, швидко реагує на запити студентів, використовує гумор, наводить приклади з життя; сторони активно взаємодіють, дотримуючись демократичного стилю спілкування, що поєднує високий рівень вимог і поваги до студентів» [2]; усвідомлює практичну значущість отримуваної інформації.
Також слід зважати й роль інших учасників цього процесу. Так, зокрема, керівництво ВНЗ є основним фундатором щодо питань організації навчального процесу та гарантом забезпечення якості освітніх послуг. Орієнтуючись на стратегічний розвиток ВНЗ і підвищення рівня його конкурентоспроможності на ринку освітніх послуг, саме керівництво має бути й, зазвичай, є одним із головних ініціаторів і лідерів з пошуку й запровадження освітніх новацій. Спрямування діяльності керівництва на забезпечення якості навчального процесу в цьому випадку має бути зорієнтовано на покращання матеріального та кадрового потенціалу ВНЗ, що досягається завдяки: ремонту приміщень, технічному переозброєнню аудиторного та лабораторного фонду, стимулюванню кращих викладачів і науковців, підтримці ініціативності й креативності, а також співпраці різних кафедр і ВНЗ тощо. Важлива роль в цьому процесі відводиться інститутам якості освіти чи аналогічним підрозділам, які аналізують поточну ситуацію щодо ставлення працівників і студентів до різних аспектів й питань щодо забезпечення якості освіти, а також розробляють відповідні пропозиції щодо вдосконалення освітнього процесу (як приклад, введення в навчальну програму нових навчальних дисциплін, чи вдосконалення існуючих; запровадження передових практик організації навчального процесу; методичне забезпечення проведення заходів, спрямованих на адаптацію іноземних студентів до життя й навчання в чужій країні, організації роботи деканатів зі студентами з різних країн тощо).
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Невиправдано очікувати досягнення високого рівня результатів навчання від різних категорій студентів, застосовуючи до них однакові (традиційні) педагогічні технології та однакові підходи. Внаслідок суттєвих відмінностей цільової аудиторії, до іноземних студентів має бути забезпечена відповідна диференціація підходів до освітньої діяльності, що передбачає здійснення таких заходів: формування складу академічних груп з урахуванням їхньої базової й мовної підготовки, умотивованості та етнічних особливостей; проведення для викладачів, котрі викладають іноземним студентам, майстер-класів і психологічних тренінгів (зокрема, щодо запобігання конфліктів і покращанню комунікації); організація безкоштовних курсів з вивчення іноземної (англійська, російська…) мови студентами й викладачами; упровадження інноваційних форм навчання, самостійних і творчих видів робіт (створення проектів, аналіз ситуацій, участь у конференціях, диспути тощо); систематичний моніторинг якості викладання. Означене дозволить як покращити якість підготовки іноземних студентів, так і підвищити рейтинг української освіти на міжнародному рівні. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком вітчизняної сфери освіти.
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