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ДУХОВНО-ДУШЕВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ ВРАЧА И ПАЦИЕНТА

На заре человеческой истории духовность составляла основу об​щества и доминировала в культуре, медицине и управлении обществом. По мере усложнения развития общества во всем мире также происхо​дили изменения, свидетельствующие о влиянии духовности на устрем​ления человека.

Сегодня проблема духовности и взаимоотношений между врачом и пациентом весьма популярна в медицинских кругах. Однако, врачи, обсуждающие религиозные и другие духовные вопросы со своими па​циентами, продолжают оставаться исключением из правил Объясне​ние этому можно найти, прежде всего, в недостатке времени, недо​статке профессиональной подготовки (врачей никто не учит, как лучше подойти к данной проблеме). Не выработаны также методики выявле​нием тех пациентов, которые хотели бы поговорить с врачом о своем душевном состоянии.

Доказательства того, что духовная жизнь играет важнейшую роль в процессе лечения, постоянно множатся В специальном журнале Аме​риканской медицинской ассоциации ("«Special Medical Journal», November, 2011) был опубликован обзор нескольких небольших иссле -дований, в ходе которых выяснилось, что многие пациенты предпочи​тают, чтобы врачи принимали во внимание их духовные потребности.

Нет сомнения в том, что убеждения и ценности врача способны влиять на его пациентов. Выбирая, к какому доктору обратиться, па​циент, конечно, не будет в первую очередь думать об уровне его духов​ного развития. Если вам предстоит операция, то опыт, знания и техни​ческие навыки хирурга гораздо важнее, чем его личные убеждения. Тем не менее, если вы страдаете какой-либо серьезной хронической болезнью, требующей продолжительного ухода, вам, возможно, лучше всего подойдет такой врач, чьи взгляды созвучны вашим.

Данная сфера продолжает оставаться весьма деликатной как для докторов, так и для пациентов. Она требует целенаправленного изуче​ния взаимосвязей между духовностью врача и его отношением к пациентам. Безусловно, и врач вправе ожидать проявлений челове​ческой душевности от своих пациентов.

