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ВДОСКОНАЛЕННЯ ВІДТВОРЕННЯ ОЖИРІННЯ В ЕКСПЕРИМЕНТІ
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Ефективність вивчення механізмів розвитку будь-якого патологічного процесу залежить від створення його досконалої експериментальної моделі.

Ожиріння – багатофакторний комплекс патологічних змін, що є ланкою  у розвитку  метаболічного  синдрому,  поряд  із  інсулінорезистентністю, артеріальною гіпертензією, та ін. і має свої методи відтворення. Однак, неоднозначність та розрізненість даних за результатми моделювання ожиріння спонукали нас проаналізувати закономірності змін окремих параметрів тварини і зясувати можливість використання цих даних для підтвердження розвитку ожиріння в експерименті.

Метою дослідження було простежити та виявити закономірності змін розвитку анатомо-фізіологічних та морфометричних параметрів щурів в залежності від статі та віку на тлі моделювання негенетичного аліментарного ожиріння.

Роботу виконано на 72 щурах чистої лінії. Всі тварини було поділено на 3 групи: 1 – контрольна, 2 – висококалорійна дієта на протязі 3-х місяців, та 3 – висококалорійна  дієта  протягом  6-ти  місяців.  Висококалорійну  дієту відтворювали за патентом, отриманим кафедрою. Протягом експерименту у щурів контрольної і дослідних груп визначили індекс маси тіла (ІМТ), добавку в масі та питомий приріст маси (ППМ). За розвиток ожиріння у тварини вважали збільшення індексу маси тіла (ІМТ) від 0,755, на фоні збільшення питомої ваги від одиниці.

Встановлено, що через 3 та 6 міс утримання щурів на висококалорійній дієти у 18% від загальної кількості всіх тварин не спростерігалося порушень, які б вказували на розвиток ожиріння. У інших 82% спостерігається підвищення ІМТ відносно контрольної групі в 0,48 та 0,53 рази у самок, і в 0,12 та 0,32 рази у самців (відповідно віковим групам). При дослідженні ППМ в обох термінах дієти спостерігається достовірний зсув показників до збільшення, причому у самок в обох термінах дієти збільшення питомої ваги достовірно більше ніж у самців: 11,6% та 23,4% у молодих, і 12,5 % і 13,2% відповідно. Отримані результати дають можливість припустити, що при відтворенні аліментарного ожиріння в експерименті клінічні ознаки його більше виражені у щурів жіночої статі, а закономірні зміни морфометричних та анатомофізіологічних параметрів можуть бути використані як прогноз адекватності моделі ожиріння, що використовується.
