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Today, the processes of thinking and psychology of perception in a modern person are actively changing due to the influence of technogenic globalization. Especially alarming is the fact that modern high technologies penetrate deeply into the inner life of a person, introducing in him fundamental changes that significantly affect the perception of the world and the form of interaction and communication. The artificial environment of existence, which is formed on the basis of high technologies, and around the person in its parameters far exceeds the limits of the natural properties of man as a bodily being, creates physical and mental overload, greatly complicate human life. In today's information society, there is an urgent need for humanitarian comprehension of information achievements, which is embodied in the humanitarian assessment and the ideas of various philosophical and ethical traditions.

Сучасне людство балансує на межі самознищення. Це обумовлене тим, що людина як органічна частина біосфери  в процесі своєї  моральної і духовної некерованої діяльності стає реальною загрозою не тільки для себе, але і для всієї біосфери.  При цьому відбувається активний процес руйнування самої людської особистості. Все це являє собою процеси виживання людства, які породила техногенна цивілізація. Сучасні глобальні кризи ставлять під сумнів тип прогресу, що реалізований в попередньому техногенному розвитку [1, с. 32-34].
Сьогодні активно змінюються процеси мислення і психології сприйняття у сучасної людини через вплив техногенної глобалізації. Завдяки «зануренню» в світ екранів відбувається загальнолюдський перехід в регістр мислення зором, в результаті чого віртуальна реальність стає «об'єктивною дійсністю» наших днів. Подібна трансформація, посилена розвитком екраноцентричних, рекламних і «мережевих» технологій, здатна привести до народження нового типу людей - покоління Хаосу.

Використовувані технології надають широкі можливості для розвитку особистості, врешті-решт, вони дають знання і т.п. Але при зануренні в зоровий образ, відбувається явне розшарування життя реального і життя віртуального. Дивлячись телевізор, спілкуючись в Інтернеті, особливо в соціальних мережах, граючи в комп'ютерні ігри, словом, живучи тим самим екранним життям і створюючи собі вигадані соціальні образи, людина розвиває в своїй свідомості якийсь симуляр, якесь свідомість-подобу, друге Я, тільки збиткове , вдосконалене межами уяви, зовсім не справжнє. Подібні тенденції, з розвитком і поширенням технологій набирають все більш крутих обертів.
Істотно змінюється і характер спілкування між людьми. Величезне місце стало займати віртуальне спілкування. Формальні характеристики віртуального співрозмовника не важливі: ні його зовнішність, ні його стать, ні ім'я, ні його родина. Спілкування відбувається тут і тепер. Воно анонімно, що для багатьох надзвичайно важливо. Важлива приналежність до певного співтовариства – наприклад, до товариства людей, які грають в певну Інтернет-гру. Якщо для людини книг важливі саме індивідуальні характеристики, характер, смаки, історія життя, то для людини електроніки важливі групові характеристики, «ми мурахи з одного мурашника, і говоримо не один про одного, а про наш мурашник». «Мурашники» можуть бути самими різними – живий журнал і ін. блоги. 

Особливу занепокоєність викликає той факт, що сучасні високі технології все глибше проникають у внутрішнє життя людини, впроваджуючи в нього принципові зміни, які істотно впливають на сприйняття світу і форми взаємодії і спілкування. Сьогодні відбувається безпосереднє втручання в саму людину, в її сутність. Колишні форми прояву людської сутності вже не вкладаються в рамки традиційно сформованих форм поведінки і стереотипів мислення. Природні форми поведінки людини, його діяльності та спілкування потрапляють під вплив новітніх високих технологій, в результаті чого людина стає як сам для себе, так і для інших об'єктом технологічних маніпуляцій. Пропонуються все більш досконалі засоби для подібного маніпулювання. Наслідки такого втручання вельми непередбачувані, оскільки здійснювані дії докорінно змінюють екзистенційну сутність людини, породжують нові, специфічні проблеми соціокультурного, психологічного, духовного і морального плану.
Сучасна техногенна цивілізація характеризується надмірним споживанням і нестримним виробництвом спокус, що негативно впливає на людину. Людина перетворюється на «машину бажань», причому бажань головним чином матеріальних і низько духовних. Це пояснюється частково тим, що відбувається суттєвий розрив між науково-технічним і духовним прогресом, при якому останній істотно відстає в своєму розвитку. Людина розглядається, перш за все, як продавець робочої сили і продавець вироблених товарів, але не як цінність, а природа – як джерело сировини, але не як місце існування. Таке ставлення до природи і до людини призводить до глобальної аморальності і безвідповідальності.
Надмірна сучасна технологізація життя людини без звернення до соціокультурного і духовного виміру створює небезпеку екзистенціального характеру на глобальному рівні. Штучне середовище існування, яке формується на основі високих технологій, і навколо людини за своїми параметрами далеко виходить за межі природних властивостей людини як тілесної істоти, створює фізичні і психічні перевантаження, значно ускладнюють життя людини. Людина нерідко перетворюється в життєрадісного робота, технологічну людину без душі і т.д. У такій ситуації зникає стрижень людини – її духовність.
«Унікальність» часу, в якому живе сучасна людина, полягає в тому, що повсюдно посилюються тенденції до інтроверсії, індивідуалізму, людина йде в себе, руйнуються цінності традицій, з життя йдуть ритуали. Все це зворотний бік здобутої свободи, розвитку комп'ютерних технологій, засобів зв'язку. 

В умовах сучасного інформаційного суспільства виникає гостра потреба гуманітарного осмислення інформаційних досягнень, яке втілюється в гуманітарній оцінці, яка втілила в собі ідеї різних філософсько-етичних традицій. Сучасні інформаційні технології переростають в щось непередбачуване і самодостатнє. Століття інформаційних технологій призводить до радикального розширення уявлення про моральну осудність людини, яка застосовує сучасні технології. Сьогодні навіть ті, хто не бере участі в розробці, створенні та використанні інформаційних технологій, так чи інакше включені в освоюваний інформаційними технологіями простір і змушені реагувати на експансію інформаційного світу. 

Реалізація інформаційних проектів і розробок породжує нові етичні ситуації. Фундаментом цих проблем є бурхливий розвиток новітніх високих технологій, за якими не встигає духовне життя людини, а досягнення такого прогресу не в повній мірі ведуть до аналогічного прогресу моралі в суспільстві. Звідси випливає необхідність узгодженості в рішенні етичних проблем, які виникають в умовах сучасного інформаційного суспільства [2, c.178-179].
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