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Вступ. Бажання дівчат мати гладке, шовковисте, здорове волосся без витрат на це великої кількості часу та власних сил призвело до появи великої кількості салонних процедур у сучасних умовах. Найпопулярнішою з них є кератинове випрямлення волосся [1].

Мета дослідження. Вивчити сутність методу кератинового випрямлення волосся.

Методи дослідження. Реферативний літературний аналіз.

Результати. Кератинове випрямлення – це процедура, в процесі якої волосся заповнюється втраченими мікроелементами та, при подальшій тепловій обробці компоненти кристалізуються всередині волосся, створюючи каркас, завдяки якому воно стає прямим [1,2].

До плюсів кератинового випрямлення відносять:

· захист волосся від впливу навколишнього середовища (ультрафіолетових променів, пилу, морозу та вітру); 

· ефект процедури триває близько 4-5 місяців;

· волосся має здоровий вигляд;

· процедуру можна використовувати людям з різними типами волосся.
Мінуси процедури це:

· токсичний вплив формальдегіду на організм, тому процедура протипоказана при вагітності.

Особливості догляду за волоссям після кератинового випрямлення: протягом 3-4 днів не можна мити голову та використовувати гумки для волосся та шпильки, близько двох-трьох тижнів волосся не можна фарбувати.

Рекомендації щодо проведення процедури: дану процедуру слід проводити в салоні з добре працюючою вентиляцією, кератин не можна розводити водою, тому що він руйнується, після нанесення складу волосся не можна сушити гарячим повітрям, треба запобігати потрапляння засобу на шкіру голови, процедуру проводити 1-2 рази на рік [2,3].

Висновки. Кератинове випрямлення дає можливість мати гарне волосся, але перед її проведенням кожен повинен усвідомлювати ризик для свого здоров’я та проконсультуватися з лікарем дерматокосметологом. 
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