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Наиболее распространенным и информативным тестом при изучении влияния лекарственных средств на эмоционально-поведенческие реакции (ЭПР) является тест «открытое поле». В медицинской практике часто применяется комбинированная фармакотерапия с целью повышения эффективности лекарственного средства. Проанализировав литературные источники, было выявлено, что довольно часто в состав комбинированных противоболевых лекарственных средств входит кофеин, но данные относительно существующей фармацевтической композиции кофеина с диклофенак-натрием отсутствуют. Экспериментальные данные, полученные нами в предварительных исследованиях, показали целесообразность такой комбинации.  
Цель данной работы – изучить влияние диклофенак-натрия, кофеина при моновведении и при введении их композиции на ЭПР у крыс при тестировании в «открытом поле» на фоне формалинового отека. 

Соответственно поставленной цели решались следующие задачи: 
исследовать и проанализировать уровень ЭПР крыс в тесте «открытое поле» при моновведении диклофенак-натрия, кофеина и их композиций на фоне формалинового отека.

Методы и объекты. Экспериментальное исследование проводили на 30 крысах обоего пола линии WAG средним весом 210 – 230 г. Животные были разделены на 5 групп по 6 животных в каждой группе. Оценку влияния препаратов и их комбинации на характеристики поведения животных проводили путем сравнения групп 3-5 (3 группа – диклофенак-натрия (5 мг/кг), 4 группа – кофеин (0,6 мг/кг), 5 группа – комбинация диклофенак-натрия (5 мг/кг) с кофеином (0,6 мг/кг)) с контролем (группа 1 – 3% крахмальная слизь, 2 мл на 200 г крысы), с формалиновым отеком (группа 2 – 3% крахмальная слизь, 2 мл на 200 г крысы) на фоне максимального развития формалинового отека (через 4 часа после его моделирования). Исследуемые препараты вводились однократно внутрижелудочно в виде суспензии на 3% крахмальной слизи за 1 час до развития максимального отека, 3% крахмальная слизь вводилась аналогично.
Полученный цифровой материал обрабатывали общепринятыми методами статистического анализа (средняя, ошибка средней, критерий достоверности Фишера-Стьюдента) на компьютере с помощью программ MS Excel и StatGraphics Plus 2.1.  

Результаты исследований. Параметр ориентировочно-исследовательской деятельности крыс в тесте «открытое поле» характеризируется рядом величин: количеством пересеченных квадратов (горизонтальная двигательная активность), вертикальных стоек (вертикальна двигательная активность), заглядываний в норки (познавательная активность), умываний (груминг), уринаций  и дефекаций по общепринятой методике проводили в течении 3 минут. 

Анализ результатов показал, что в условиях формалинового отека у крыс кофеин потенцировал действие диклофенак-натрия относительно горизонтальной, вертикальной двигательной активности и груминга; введение диклофенак-натрия, кофеина и их композиций повышало познавательную активность у крыс, но добавление кофеина к диклофенак-натрию не способствовало статистически достоверному  повышению познавательной активности у крыс; введение композиции диклофенак-натрия с кофеином нормализовало диурез и имело тенденцию к нормализации дефекации.
Выводы. Фармакологическая комбинация диклофенак-натрия с кофеином  целесообразна и перспективна для изучения центрального компонента противоболевого действия.
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