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Ароматерапия в реабилитации больных с некоторыми воспалительными заболеваниями ЛОР-органов.
В последнее время в комплексном лечении воспалительных заболеваний ЛОР-органов врачи и сами пациенты отдают предпочтение нетрадиционным методам терапии. Это связано с желанием получить ожидаемый положительный эффект без вреда для организма, с одной стороны, и минимизировать экономические затраты на лечение, с другой. 

Одним из наиболее доступных и высокоэффективных способов лечения является ароматерапия, основным лечебным компонентом которой являются чистые эфирные масла (ЭМ). Их особенностью является то, что в малой концентрации они оказывает положительный эффект на заболевание, а при высоких концентрациях такого эффекта не наблюдается.
Эфирные масла оказывают свое действие через обонятельные рецепторы, находящиеся на слизистой оболочке полости носа, которые воспринимают запах и отправляют полученную информацию в головной мозг. После раздражения обонятельного центра происходит влияние запахов на другие органы и системы. Кроме того, дыхательные пути обильно пронизаны сетью капилляров, что и позволяет быстро проникнуть эфирным маслам в кровяное русло. 
При заболеваниях верхних дыхательных путей используются различные эфирные масла, в зависимости от необходимого эффекта. Чаще всего, это масла с антисептическим, противовоспалительным, иммуностимулирующим, секретолитическим   эффектом. В основном, они применяются ингаляционно или аппликационно. Также известно, что ЭМ оказывают мощное влияние на психо-эмоциональную сферу пациента. Поэтому, важным моментом является подбор используемого масла не только по оказываемому им действию, но и по индивидуальным предпочтениям каждого пациента.  

При этом перед каждым сеансом ароматерапии пациенту предлагается апробировать несколько эфирных масел, и выбрать наиболее понравившийся ему образец, с которым и проводится процедура. Причем, на каждом последующем сеансе пациент может менять свои предпочтения. Таким образом, достигается сразу несколько эффектов: положительное действие эфирного масла на верхние дыхательные пути и на эмоциональный фон пациента.

Таким образом, ароматерапия  с предварительным индивидуальным подбором эфирного масла является перспективным и высокоэффективным методом лечения различных воспалительных заболеваний верхних дыхательных путей. 
