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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ

Матеріали XLVI навчально-методичної конференції

Новые компетенции и компетентность, иноязычие будущего врача в условиях реформирования медицинского образования
Кравчун П.Г., Лапшина Л.А., Шушляпин О.И.
Компетентный подход в образовании на нашей кафедре выдвигает на первое место не только информирование студента о новых подходах по диагностике и лечению, но и умение решать проблемы обретения им практических навыков и умений у постели больного в терапевтической клинике.
Предлагаемый подход предусматривает такой вид содержания образования, который не только сводится к ориентированному на знания компоненту терапевтических проблем, сколько предполагает решение медицинских компетенций будущего врача. Процесс отбора ключевых компетенций – это важный индикатор для измерения показателей учебных достижений, что является одним из ключевых моментов разработки стандартов образования.

Врачебное терапевтическое образование на нашей кафедре имеет целью воспитывать творчество в подходах к решению диагностических и терапевтических задач, овладению знаниями, умениями и навыками с теми деонтологическим качествами будущего врача, которые позволяют ему адекватно реагировать на профессиональные и жизненные ситуации.

  Профессионализм будущего врача определяется его квалификацией,  являющейся его способностью выполнять конкретные задания и обязанности в рамках деятельности врача-терапевта, имеющая такие параметры, как уровень квалификации, определяемый объемом заданий и обязательств, которые будет выполнять будущий врач; так же различают квалификационную специализацию, которая определяется той совокупностью необходимых знаний с получением удостоверения, сертификата, диплома или грамоты, которые свидетельствуют об успешном выполнении определенной образовательной программы в конкретной предметной области медицины, в частности терапии. Так, наши студенты, участвуя межвузовских олимпиадах по терапии, иммунологии и аллергологии были неоднократно отмечены почетными грамотами и занимаемые ими первыми, вторыми или третьими местами на данных конкурсах.
Потенциальная способность выполнять профессиональную деятельность называют квалификацией, а саму реальную способность – компетенцией.

В условиях современного образовательного процесса необходим переход к непрерывному профессиональному образованию, что обеспечивает формирование личностной характеристики врача, характеризуемой его потребностью в постоянном самосовершенствовании с пополнениями новыми знаниями, умениями и навыками, освоении новых врачебных технологий, что ведет к повышению профессиональной компетенции врача-терапевта, иммунолога, аллерголога, что в полной мере реализуется на нашей кафедре при обучении и воспитании студентов, интернов, магистров, аспирантов и докторантов.

В своей практической педагогической деятельности мы рассматриваем компетентность не столько как знания, умения и навыки, а как профессиональный опыт будущего врача, определяющий синтез когнитивного, предметно-практического и личностного опыта.

В своей практической педагогической врачебной деятельности мы под понятием компетентность широко подразумеваем способность успешно отвечать на потребности больных в плане современной диагностики и лечения, когда каждая компетентность основана на комбинации познавательных отношений врача и практических навыков и умений, эмоций и поведенческих характеристик врача, которые можно мобилизовать для активных терапевтических вмешательств и в своевременной диагностике заболеваний.

Основываясь на подходе к организации и развитии образования, было выделено три категории ключевых компетенций, включаюшие знания, умения, интересы, опыт и способности человека; рассматривался термин «компетенции», имеющий отношение к определенному числу профессиональных качеств врача. Сам термин «компетентность» – это широкое по значениям понятие, включающее в себе информированность, широту интеллекта, профессиональную подготовленность, использование творческих подходов и т.п. 
	Автономные действия
	Интерактивное использование способов
	Умение функционировать в социально гетерогенных группах

	Способность защищать права, интересы и потребности свои и других людей.
Способность формировать планы и личностные проекты.

Способность действовать в значительно широком контексте.
	Способность интерактивного применять язык, символику, тексты.
Способность использовать знания и информационную грамотность.

Способность использовать новые интерактивные врачебные технологии.
	Способность успешно взаимодействовать с другими коллегами и пациентами.
Способность к сотрудничеству.

Способность вовремя решать возникающие конфликты и претензии коллег и больных. 


Классическим аспектом в развитии образования становится сегодня усложнение диалога культур, языкового общения, приобретающего глобальный характер, где возрастающую роль начинает играть иноязычие. В качестве примера иноязычия как фактора диалогизации образования следует привести выражение В.Гумбольта: «Через многообразие языков для нас открываются богатства мира и многообразие того, что мы познаем в нем, когда человеческое бытие становится для нас шире, поскольку языки в отчетливых и действенных чертах дают нам различные способы мышления и восприятия».
Глобализация образования – это качественная ступень в развитии цивилизации, требующей способности человека расматривать себя не только как представителя национальной кульуры, но и в качестве гражданина мира, воспринимающего себя субъектом диалога культур и осознающего свою ответственность в глобальных общечеловеческих процессах.
Образование в условиях культурного многообразия выражается прежде всего в гармонизации образовательных стандартов, подходов, учебных планов и специальностей в разных странах мира.

Нарушение принципов диалогизма, использование монологических, объектных стратегий порождает острейшие и трудноразрешимые проблемы в образовательном процессе.

Образование в условиях культурного образования включает усвоение иноязычия, циркулирующего в коммуникативном пространстве. Иноязычие как фактор диалога различных культур есть, в первую очередь, мощный источник разнообразия в обществе – условия творческого развития (в обществе), в частности, в развитии своей медицинской профессии.

Личность, вступая в языковой диалог, сопоставляет различные концептуальные системы, обогащая свое сознание, расширяя и углубляя свою реальность. При таком подходе на первый план выходит способность личности к самоизменению, проявляемому к трансформации её ценностных ориентаций на основе иноязычия и переходов к новому синтезу и анализу. Трансформацию ценностей при этом следует рассматривать не только как смену ценностного отношения к другому, сколько способность понимать иное, основанное на творчестве.  
Таким образом, рассматриваемые нами нюансы требований к специалисту-будущему врачу с позиции понятия компетентности и компетенций, а также иноязычия как фактора диалогизации медицинского образования в настоящее время широко актуализируются, находя свое применение в педагогической медицинской практике на кафедре внутренней медицины № 2, клинической иммунологии и аллергологии Харьковского национального медицинского университета в связи с вхождением медицинского образования на Украине в Болонский процесс и необходимостью согласования критериев профессиональной подготовки врачей как у нас, так и в Европе.

