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При вивченні оториноларингології головним завданням викладача є формування у лікаря-інтерна нової форми продуктивного знання, яка в корінь відрізняється від традиційного інформативного пізнання [1,3,4]. Особлива значимість оволодіння теоретичними та практичними навичками дисципліни  заключається в послідовності сприйняття передбачуваного матеріалу, який складається із цілої низки взаємопов’язаних тематик. Кожна тема має свої особливості, певний алгоритм сприйняття[5,6] . Так, наприклад, патологія вуха та верхніх дихальних шляхів не можуть сприйматися лікарями-інтернами однаково, тому що у кожній системі потрібен свій ідвивідуалізований підхід, а його формування можливо лише при дотриманні конкретних умов [8,9]. Нажаль, у сучасних джерелах літератури з оториноларингології не завжди досить чітко зформовані алгоритми сприйняття клінічних складових, які дозволяють створити уявлення про ЛОР-патологію. У даному питанні необхідною складовою є ті клінічні випадки, варіативність котрих буде сприяти активаціїі клінічного мислення лікаря-інтерна [2,7,10]. 
На кафедрі оториноларингології розроблено та впроваджено в навчальний процес, щодо післядипломної підготовки лікарів за спеціальністю «оториноларингологія»,  алгоритми сприйняття дисципліни шляхом вирішення контрольних клінічних питань, ситуаційних задач і тестових опитувальників. Майбутні отоларингологи як самостійно, так і спільно з викладачем вивчають відповідну тему, вирішуючи ситуаційні та тестові завдання. У кожному конкретному випадку задаються характерні умови, що відповідають реальній клінічній ситуації, що виникає на оториноларингологічному прийомі. Лікар-інтерн визначає тактику, оцінює ситуацію, є безпосереднім її координатором, «дивлячись» на віртуального хворого очима оториноларинголога, встановлює попередній діагноз, визначає план обстеження та лікування, пояснює хід послідовних дій в діагностиці та проведенні лікувальних заходів, обгрунтовує необхідність додаткових методів обстеження, визначає прогноз захворювання і формулює рекомендації хворому. У якості прикладів на початку програмного курсу наводиться низка ситуаційних задач і можливі відповіді на них. Умови кожної задачі подані у вигляді клінічного статусу оториноларингологічного хворого із відомостями про супутню патологію, а інколи ускладнення. Надані додаткові методи обстеження: рентгенологічні (рентгенографія відповідних областей нагляду, комп’ютерна томографія, СКТ), МРТ; функціональні (аудіометрія, імпедансометрія, вестибулометрія, риноманометрія, ольфактометрія та ін.). Обов’язковою умовою при оцінюванні клінічного випадка є послідовність дій. На першому етапі проводиться виділення конкретних характерних для кожного клінічного випадка. На другому етапі лікар-інтерн аргументує послідовність комплексного оториноларингологічного обстеження та лікування хворого. І нарешті, на третьому етапі здійснюється логічне обгрунтування обраних методів лікування у тому порядку який обумовлено індивідуальними особливостями хворого. Таким чином, детальне ознайомлення з задачами та відповідями на них дозволяє виробити алгоритм сприйняття учнями при вирішенні ситуаційних задач на екзамені, а також при тренуванні у комплексному підході до аналізу конкретної клінічної ситуації.

Колективом авторів кафедри оториноларингології  ХНМУ надана основна база ситуаційних задач, що складається із 213 клінічних випадків, 100 тестових запитань та відповідей з дисципліни «оториноларингологія»,  які відповідають шифру спеціальності 14.01.19. Запропонована система оригінальна тим, що вона наближує лікарів-інтернів до основ клінічного мислення та розвиває алгоритм сприйняття та адаптації лікаря-інтерна в умовах нових форм продуктивного знання. Принципово важливим у такій системі навчання, є поступово введений та засвояний поетапно процес сприйняття інформації, по мірі ускладнення клінічних випадків, що розглядаються у ситуаційних задачах. Тому основною схемою побудови задач був принцип, згідно якому формується мислення лікаря-інтерна «від простого до складного». У більшості питань пропонується надати не просто позитивну чи негативну відповідь, а поетапно зформувати тактику діагностичних заходів, які застосовуються у сучасній оториноларингології. Задачі, що надані, складено відповідно до розділів: патологія вуха, глотки, гортані, носа. Досить великий розділ ситуаційних задач присвячений невідкладним станам в оториноларингології, і містить в собі травми ЛОР органів, сторонні тіла, носові кровотечі, стенози гортані, отогенні і риногенні ускладнення. Створена програма контрольних клінічних питань,  ситуаційних задач та тестових опитувальників відповідає всім розділам змісту навчальної дисципліни та вимогам до «Типових ситуаційних задач» зі спеціальності «оториноларингологія», рекомендованих Міністерством охорони здоров’я України та Міністерством освіти і науки України. Особливу увагу ми приділили найбільш важливим питанням дисципліни, таким як внутрішньочерепні отогенні та риногенні ускладнення, внутрішньоорбітальні риногенні ускладнення, отоневрологія. У завершення поставлених задач надано відповіді, які дозволяють у повній мірі вирішити ту чи іншу клінічну ситуацію. Разом із задачами вони складають комплекс навчальних засобів, що придатні для формування алгоритму сприйняття та адаптації лікарів-інтернів в умовах нової форми продуктивного знання, а також для повторення та закріплення пройденого навчального матеріалу.
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