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Поверхневі опіки І-ІІ ступеню відносять до опіків з частковою глибиною ураження шкіри та на їх долю припадає від 60 до 80% випадків серед інших опіків. Велика кількість постраждалих з поверхневими опіковими ранами не звертається за медичною допомогою до лікарів і намагається самостійно вилікувати їх, використовуючи протизапальні та ранозагоювальні засоби у вигляді м’яких лікарських форм, так як поверхневі опіки здатні самостійно епітелізуватись протягом трьох тижнів з повним відновленням нормального шкіряного покриву та, за звичай, вимагають лише місцевого лікування. На теперішній час препаратами вибору серед населення все частіше стають засоби, що мають в своєму складі рослинні біологічно активні компоненти, які виявляють багатокомпонентну дію.
Метою даної роботи було вивчення лікувального ефекту м’яких лікарських форм мазі Вундехіл та мазі Спасатель форте, що містять рослинні компоненти, при опіковій травмі яку відтворювали в асептичних умовах на щурах. В якості препарата порівняння використовували відому ранозагоювальну мазь з антиоксидантними властивостями Тіотриазолін.
Дослід проводили на 24 білих щурах-самицях масою 200-240 г. Моделювання опікової рани тваринам проводили під анестезією на депільованій ділянці шкіри заднього правого стегна. Експериментальні тварини були розділені на 4 групи: 1 група – патологія (тварин не лікували) (n = 6); 2 група – тварини, яких лікували маззю Вундехіл (n = 6); 3 группа – тварини, яких лікували маззю Спасатель форте (n = 6); 4 группа – тварини, яких лікували Тіотриазоліном (n = 6) 24 відповідно. Мазі наносили щодня 1 раз на день до 28 доби.  Протягом експерименту проводили візуальне спостереження за станом тварин та станом рани. Процес регенерації шкірних ран оцінювали за допомогою планіметричних показників на 4, 7, 14, 21 та 28 добу. 
За планіметричними показниками досліджуваний препарат Вундехіл сприяв скороченню строків загоєння на 5 днів у порівнянні з групою патології та на 3 дні — у порівнянні з групою тварин, яких лікували Тіотриазоліном. Досліджуваний препарат Спасатель форте виявився менш ефективним у порівнянні з групою тварин, яких лікували маззю Вундехіл та сприяв загоєнню лише на 28 добу. Отримані результати дозволяють прогнозувати перспективність подальшого використання мазі Вундехіл для прискорення загоєння опікових ран.

