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Збройна агресія Росії проти України підштовхнула військове будівництво, в рамках якого було реформовано систему оборони України. Так, за даними заступника начальника Генерального штабу Збройних Сил України, генерал-лейтенанта Сергія Бесараба, які він озвучив 19 лютого 2019 року у Верховній Раді України, за останні п’ять років протистояння агресії РФ було сформовано 29 нових бойових бригад і полків. Одним із таких з’єднань Національної гвардії України стала 3-я бригада оперативного призначення. Постійним місцем дислокації було визначено військове містечко розформованої раніше військової частини на Слобожанщині.
Територію наметового табору було розміщено згідно з діючими на той час нормативами щодо польових таборів Внутрішніх військ МВС України. У житлових наметах і приміщеннях харчоблоку співробітниками кафедри гігієни та епідеміології Харківської медичної академії післядипломної освіти проводилося дослідження мікрокліматичних параметрів та освітлення двічі протягом року (у холодний і перехідний, а також у теплий період року) з використанням вимірювальних приладів і обладнання кафедри.
Посадовими інструкціями начальника медичного пункту батальйону в пунктах постійної дислокації (ППД) визначено такі, як контроль дотримання в лазареті медичного пункту санітарно-гігієнічних вимог та виконання хворими встановленого розпорядку дня; систематичне проведення гігієнічного контролю якості та кількості їжі, яка надходить по шпитальній нормі для хворих, що знаходяться на стаціонарному лікуванні в медичному пункті батальйону; проведення гігієнічного моніторингу якості питного водопостачання у місцях польового розташування батальйону; здійснення санітарно-гігієнічного контролю за станом території частини, підприємствами військової торгівлі та побутового обслуговування, розташованих в межах дислокації батальйону, виявлення і усунення порушень; участь в проведенні військово-методичної підготовки особового складу і проведення санітарно-освітньої роботи серед особового складу батальйон; забезпечення належного санітарно-гігієнічного стану медичного пункту батальйону і території, що до нього прилягає.
Після бойового злагодження і передислокації в зону проведення антитерористичної операції перед підрозділами оперативного призначення постало завдання забезпечення санітарно-епідеміологічного благополуччя серед військовослужбовцями, які виконують завдань за призначенням. Для прискорення лабораторних досліджень і оперативного реагування на ймовірні загрози розвитку епідемій було підготовлено і видано спільні нормативні документи Міністерства охорони здоров’я України і Міністерства оборони України. Згідно з якими визначено, що санітарно-гігієнічні дослідження на вимогою бойових підрозділів можуть проводитися в закладах і установах Державної санітарно-епідеміологічної служби України.

Територіальними лабораторними центрами Луганської області проводилися дослідження проб води із місцевих джерел водопостачання для забезпечення потреб особового складу на взводних опорних пунктах і блокпостах. Проводилися обстеження персоналу харчоблоків на кишкову групу. Якісне дослідження харчових продуктів і готових блюд на калорійність, вміст білків, жирів, вуглеводів та залишковий вміст нітратів та пестицидів.
Таким чином, на прикладі військово-цивільного співробітництва закладів та установ профілактичної медицини і військових в зоні проведення АТО доказало ефективність розроблених директивних документів для попередження небезпечних захворювань серед військовослужбовців.
