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Використання мобільного середовища як засобу інтерактивного навчання студентів медиків

У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р. [3; 2] одним з головних напрямків розвитку освіти є впровадження сучасних ІКТ, які забезпечують удосконалення навчально-виховного процесу і доступність освіти. Для здійснення цього, стосовно вищих медичних закладів, необхідно побудувати відповідне інформаційно-комунікаційне освітньо-наукове середовище, у якому учасники навчального процесу постійно знаходяться протягом усього періоду навчання (як в аудиторії, так і за її межами), що забезпечує вільний доступ до електронних освітніх ресурсів, а також сприяє підвищенню рівня інформаційно-комунікаційної підготовки і формуванню професійних компетентностей майбутніх медиків. Одним з складових інформаційно-комунікаційного освітньо-наукового середовища є мобільне навчальне середовище.
Мобільне навчальне середовище вищих медичних закладів – це навчальне середовище, яке спрямоване на задоволення навчальних потреб студентів медиків у навчанні в будь-який час і у будь-якому місці за допомогою сучасних мобільних гаджетів. Застосовуючи мобільне середовище студенти можуть опановувати новітню технологію як симуляційне мобільне навчання. 
Симуляційне мобільне навчання –це сучасна технологія навчального процесу, яка дозволяє використовувати віртуальні засоби, медичне обладнання, повторювати клінічні практики та навички в безпечному мобільному середовищі, використовуючи спеціальні програми ( Syllabus, Yula, Verocomm та багато інших).
Спираючись на огляд якісних досліджень з цієї теми, було доведено ефективність такого засобу інтерактивного навчання студентів-медиків при умові дотримання найкращих практичних рекомендацій.
Симуляційне мобільне навчання широко використовується в світовій сучасній медичній освіті та є дійсно стратегією завоювання знань та здатності прояву критичного мислення , задоволення та довіри студента-медика.
Важливі компоненти симуляційного мобільного навчання включають в себе:

· необхідність відповідності моделювання клінічної реальності з відповідним навчальним планом (фізичне середовище; манекени у відповідних клінічних умовах з орієнтацією на обладнання);
· надання академічної підтримки брифінгу моделювання й розібрання вправ( підтримка академічного персоналу протягом всього процесу моделювання: брифінг, симуляція, дебрифінг);
· розробка сценарію (контексту) для окремої особи, та для роботи в команді( сценарії, які засновані на навчальних програмах та планах, що включають рекомендації з передової практики).
Зворотній зв'язок досягається різними засобами, включаючи студентського спостерігача або самого інструктора(викладача) Контроль за результатами навичок здійснюється викладачем, а також дозволяє студентам самостійно оцінювати результати та стежити за своїм прогресом для набуття досвіду. Існує можливість контрольного перегляду відеозапису та повторення навички для досягнення найкращого результату.
Все вищезазначене доводить, що симуляційне мобільне навчання є ефективним інтерактивним засобом навчання, особливо в процесі придбання нових знань і навичок. Проте, на сьогодні роль симуляційного мобільного навчання сприймається як відповідний додаток до традиційного навчання. Тому необхідно проводити додаткові дослідження щодо ефективності використання симуляційного мобільного навчання в медичній освіті, а також досліджувати унікальні особливості мобільних пристроїв для підвищення результатів навчання в мобільному середовищі вищих медичних закладів освіти.
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