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Нині вивчення більшості навчальних дисциплін передбачає застосування як традиційних (лекції, семінари, практичні та лабораторні заняття), так й інтерактивних (обговорення в малих групах, реферати, круглі столи, участь в науково-практичних конференціях) форм проведення занять з використанням сучасних технічних засобів. Нині студенти дедалі більше цінують не лише новітню інформацію, а й можливість її отримання у зручний час і спосіб. Але вже замало оприлюднення на сайті ВНЗ підручників, навчальних посібників, конспектів лекцій, методичних рекомендацій й інших подібних матеріалів, що студенти можуть використати для самостійного опанування навчальних дисциплін. Дедалі зростає значущість новітніх (у т.ч. дистанційних) форм навчання. Означене й обумовлює актуальність даного дослідження.
Традиційно вважається, що варто не лише розвивати вітчизняний позитивний досвід, а й адаптувати до українських реалій кращі практики світової вищої школи. Одним з таких провідних ВНЗ (до речі, який входить до ТОП–30 світу), є Технологічний університет Мюнхену (далі – ТУМ). Зважаючи на предмет даного дослідження, цікавим убачається таке:
– ТУМ, окрім офіційного, має декілька сайтів, які виконують свою специфічну функцію; на кожному з цих сайтів студент створює власний кабінет (усі вони синхронізовані), й використовує їх для вирішення нагальних проблем (передусім, щодо навчального процесу);
– на сайті campus.tum.de, окрім різноманітної інформації адміністративного та організаційного штибу, розміщено навчальну програму з переліком навчальних дисциплін, що поділяються на обов’язкові й вибіркові (перелік вибіркових дисциплін періодично доповнюється); студент має обрати їх певний перелік (із розрахунку, 30 кредитів на семестр) згідно з пропонованою структурою або ж на власний розсуд, закріплюючи свій вибір у персональному кабінеті; студент може самостійно "балансувати" при виборі вибіркових навчальних дисциплін за напрямами підготовки "Менеджмент" та "Інженерія"; упродовж семестру студент має право відмовитись від вивчення (лише вибіркової) навчальної дисципліни узагалі або ж замінити її на іншу; важливо по завершенню другого семестру успішно здати три з чотирьох обов’язкових предметів, а також "закрити" 180 кредитів упродовж 8 семестрів (і це попри те, що навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем "бакалавр" за спеціальністю "Менеджмент технологій" триває 3 роки);
– сайт modle.tum.de містить багато корисної інформації, що допомагає належним чином організувати навчальний процес, а саме: розклад занять з ПІБ викладача та локацією їх проведення (номер аудиторії, корпус, адреса, розташування на карті міста); новини (відміна занять, заміна викладача/предмета; проведення заходів, що організовує ТУМ, факультет, студентський союз тощо; інша корисна інформація); форум (нагальні питання лектору та/чи його помічнику, відповіді на них, полеміка тощо). До персонального кабінету на цьому сайті надходить така інформація: зміст новин і проблемних питань форуму; слайди лекцій та семінарських занять, які передбачені розкладом наступного тижня; переліки додаткової літератури та корисних сайтів; електронні варіанти корисних для навчального процесу матеріалів тощо; тестові завдання проміжного контролю; варіанти екзаменаційних завдань (пробні та/чи попередніх років). Цей персональний кабінет також використовується для: відправлення викладачу домашніх завдань й отримання оцінок (за потреби, коментарів) за результатами їх перевірки, а також індивідуальних та/чи групових завдань (проектів), які потім мають бути публічно захищені; отримання оцінок за екзаменаційну сесію; відображення місця конкретного студента в рейтингу як підсумковому, так і за кожною навчальною дисципліною;
– на сайті lectorio.de розміщено відеозаписи лекцій, що дозволяє студентам самостійно обрати між відвідуванням лекцій чи її переглядом у зручний для себе час (означене є вкрай важливим для тих, хто одночасно навчається та працює); студент має можливість завантажити в персональний кабінет необхідні лекції, декілька разів (до того ж, на бажаній "швидкості") переглянути їх; тут також відображено, які лекцій та чи у повному обсязі були переглянуті студентом, що сприяє кращому самоконтролю;
– сайт biblio.tum.de містить інформацію про наявні видання, а також замовити необхідну літературу на бажану адресу бібліотеки ТУМ; до персонального кабінету надходить інформація про надходження замовлення, терміни повернення літератури до бібліотеки тощо.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Навчальний процес, як й інші сфери життєдіяльності людини, дедалі більшою мірою переміщуються в online-простір, тим самим обумовлюючи необхідність створення нових (у т.ч. дистанційних) форм взаємодії студент – викладач – ВНЗ. Однією з таких форм є персональні кабінети студента на сайтах ВНЗ, які дозволяють оперативно обмінюватись інформацією, забезпечувати якісне вивчення навчальної дисципліни, своєчасно дізнаватись про результати сесії, унеможливлювати неправомірні взаємовідносини між студентом і викладачем та/чи адміністрацією ВНЗ. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на розвиток вітчизняної вищої освіти.
Список використаних джерел:

1. Technische Universität München. Офіційний сайт. URL: https://www.tum.de (дата звернення – 29.03.2019 р.)

