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Спільна та відмінна символіка Новрузу й Великодня
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Харківський національний медичний університет
Викладання української мови для іноземних студентів повинно сприяти їх адаптації до нових умов проживання в Україні. У педагогічній роботі зі студентами-іноземцями необхідно враховувати психолого-педагогічні особливості їх сприйняття українського соціально-культурного простору, зокрема три основні аспекти: мовний, релігійний та культурний, на яких і базується викладання дисциплін гуманітарного циклу.
Суттєво полегшує та прискорює розуміння українських традицій іноземними студентами можливість співставляти їх зі звичаями рідного народу. На прикладі таких свят як Новруз в Азербайджані та Великдень в Україні ми спробували знайти спільні риси таких далеких за культурною спорідненістю українського і азербайджанського народів.
Перше, що привертає увагу, початкова дата, від якої відраховується святкування Великодня, і яка є основною датою святкування Новрузу. 21 березня – день весняного рівнодення.

Відомо, що Паска зазвичай святкується не раніше 4 квітня й не пізніше 8 травня – першу неділю після першого повного місяця, що був наступним після 21 березня. Звичайно, дата Новрузу не вираховується так складно, а безпосередньо пов’язана із днем весняного рівнодення. Якщо ж говорити про давні традиції зустрічі нового року в східних слов’ян, то можемо згадати, що раніше й у нас прихід нового року припадав на весну.

Перед настанням обох свят простежуємо великий підготовчий період, що обов’язково включає в себе прибирання оселі, оновлення одягу, спалювання всього непотребу (Чистий четвер напередодні Паски й схоже прибирання напередодні Новрузу).

Абсолютно ідентичним є символ фарбування яйця як оновлення життя, народження весняного сонця, відродження природи після зими. Саме про це ми дізнаємося в О. Воропая «… вірування свідчать про те, якого великого значення надавали наші предки писанкам та крашанкам. Для них це були речі, які мали магічну силу» [1, с.391].

Хоча Паска й має велике релігійне нашарування, у той час як Новруз – свято народне, ми помічаємо багато подібних елементів, пов’язаних саме із побутовими звичаями.

Багатий і різноманітний великодній стіл. Обов’язковими стравами є кулич (паска з тіста), сирна паска, пофарбовані яйця, різноманітні м’ясні страви, сіль, хрін. Під час святкування Новрузу стіл також відзначається багатством національної кухні. Головна страва - плов, а доповнюють його здебільшого солодощі: шекербура, пахлава, бадамбура, гогал, а також пофарбовані яйця й семені. Ритуал вирощування семені супроводжується піснею «Семені, бережи мене, кожного року буду вирощувати тебе».

Спільними є й настанови святкувати вдома, у родинному колі. В Азербайджані в дні свята прийнято одарювати людей святковою «долею» (Новруз пайн), а в Україні в післясвяткові дні ходять до рідних з гостинцями, пригощають бідних та одиноких. М. Грушевський таке обопільне обдарування називає співзвучно «дорою», оскільки пов’язане воно «з виявами зичливості і всяких добрих почувань до «всього миру» [2, с.117].

Великодня гра «навбитки», що полягає в тому, як один тримає у руці крашанку, а другий б’є її носком свого яйця. Програє той, чия крашанка розіб’ється з обох кінців,тому він віддає свою крашанку переможцю. Ця гра дуже схожа на розвагу під час Новрузу, коли також у грі яйця перевіряються на міцність.

Необхідно також звернути увагу на спільні риси при поклонінні стихіям води, повітря, вогню.

Вода виступає як засіб зцілення не лише від усяких хвороб, а й від можливих негараздів. Ми вже згадували про обливальний понеділок після Великодня й звичай оббризкувати один одного водою під час Новрузу. «Обливати когось або самого себе водою на Великодньому тижні – це стародавній звичай, що стоїть у зв’язку з весняним очищенням водою» [1, с.440].

Дослідники, вивчаючи народні розваги, зокрема такі, як гойдалки, зазначають: «Звичай гойдатися на гойдалці походить… зі схожу, де гойдалка була відома ще в стародавні часи… Існує повір’я, що хто погойдається на гойдалці… на Великдень, той весь рік буде здоровий, а хто не погойдається, у того буде боліти голова.» [1, с.418]. Зазвичай, здоровими бути хочуть усі.

В обох святах, які ми розглядаємо, вогню надано теж неабияких властивостей. Це і вогонь свічок, і великі вогнища, що символізують очищення землі від усякої зимової нечисті.

Завершуючи розгляд спільних ознак, звернемо увагу на драматичні дійства. «Переважна більшість веснянок і гаївок нагадувала драматизовану гру, своєрідний театралізований хоровий діалог.» [3, с.145]. В Азербайджані й до цього часу проводяться народні театралізовані вистави.

Наголошуючи на спільних рисах у культурному надбанні України та Азербайджану, ми звертаємо увагу на відмінності, що ілюструють самобутність кожної з культур.
 Отже, такий підхід до роботи з іноземними студентами активізує їхню увагу, спонукає до самостійного мислення, підвищує рівень запам’ятовування, полегшує розуміння реалій повсякденного життя в незнайомій країні, сприяє підвищенню рівня довіри, що є запорукою більш швидкої інтеграції в український соціально-культурний простір.
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