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Після того, як 28 жовтня 1989 року Верховна Рада України ухвалила закон, котрим забезпечила українській мові статус державної «з метою сприяння всебічного розвитку духовних творчих сил українського народу», мова стала обов′язковою для вживання в усіх сферах суспільного життя. Це насамперед і преса, і радіо та телебачення, і різноманітні мистецькі організації. Значно зміцнився зв′язок української мови із численними галузями науки. У різних країнах світу нею почали готувати наукові кадри. З’являються нові галузі знань, тому є необхідність створення нових термінів, слів, за допомогою яких можна було б пояснювати досліджувані науковцями процеси та відтворювати їх тлумачення в письмових працях. 
На цей час наука набуває стрімкого розвитку у європейських країнах, США. Тому основним ресурсом лексичного збагачення є запозичення. На сьогодні серед провідних галузей, у яких відбуваються численні збагачення, є інформатика. Нових слів, що з’явилися в української мові, пов’язаних з інформатикою, – безліч. Зокрема, це: архіватор, варез, інсталяція, модератор, інтерфейс, макрос, дефрагментація та ін. На стику біологічних і технічних наук виникла міждициплінарна галузь – біотехнологія. Протягом останніх років у цій сфері відбулася велика кількість досліджень, відкриттів, що у свою чергу вплинули й на збагачення словникового складу: анаеробне бродіння, апікальне домінування, ауксотрофні мутанти, біоконверсія. Активно в наш час розвиваються й економічні науки. Можна згадати нові слова, котрі наявні в ужитку в сучасних представників цієї галузі, зокрема андеррайтинг, арбітаж, амортизація, демпінг. Значні зміни відбуваються й у медицині. З’являються більш досконалі методи діагностики, пов’язані в основному із застосуванням нової сучасної техніки, зокрема, позитронно-емісійна  томографія, ядерно-магнітний резонанс, доплерометрія. Останнім часом активно вживається термін: молекулярна візуалізація. 
Таким чином, можна стверджувати, що лексичне збагачення української мови значною мірою залежить від розвитку світової науки. 
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