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Спілкування – найважливіший чинник у формуванні особистості, зокрема сучасної особистості. У сучасному спілкуванні ми використовуємо поряд з традиційними методами інноваційні. 
Чи може взагалі процес формування сучасної  особистості проходити поза інтернет-технологій? Наша особистість формується та розвивається під безперервним утручанням середовища та інтернет-спілкування.
За даними різних авторів, у сучасній психології, зокрема  вітчизняній, поняття «особистість» значно ширше, ніж поняття «індивід», воно включає в себе безліч аспектів психічної діяльності. Це:
· характер; 
· здібності; 
· темперамент; 
· імідж;
· вольові якості; 
· емоційна сфера; 
· мотивація;
· спрямованість; 
· цінності. 
До структури особистості прийнято включати ті якості, які безпосередньо впливають на взаємодію з іншими людьми. Так, наприклад, з доброзичливою  людиною спілкуватися набагато легше, ніж зі злою та підозрілою. Зокрема, особистість, яка захоплюється футболом, має більше друзів – уболівальників, ніж людина, байдужа до спорту.
Усі зазначені підструктури особистості змінюються протягом життя. Навіть темперамент, насамперед пов'язаний з генетичними особливостями, теж зазнає змін. Це пояснюється станом здоров'я, роллю в суспільстві.
Зміни ці відбуваються по-різному, під впливом різних факторів. Серед них спілкування посідає одне з перших місць.
Спілкування – це контакт, обмін думками, ідеями, повідомленнями  між людьми і групами. Воно включає в себе 3 основних компоненти: комунікацію (обмін інформацією), інтеракцію (обмін діями) та соціальну перцепцію (сприйняття і розуміння партнера). Спілкування використовує усну та писемну мову . Також існує невербальне спілкування, тобто обмін інформацією через жести, міміку, голос, позу тощо.
 Роль спілкування у формуванні особистості неможливо переоцінити. Відомо безліч прикладів, коли відсутність  людського спілкування приводила до катастрофічних наслідків. Наприклад, це і діти-мауглі, вирощені тваринами, які виявилися  неспроможними  до соціального життя. Це і особистості, які мають різні психологічні вади, відчувають перешкоди в процесі спілкування.
[bookmark: _GoBack]На нашу думку, розвиток особистості під час комунікації, – це порівняння  себе з іншими людьми, виокремлення в суспільстві. Крім того, історичний аналіз свідчить про те, що і спілкування, і відособлення перебігають у тісній єдності між собою, бо без кожного з них, імовірно, неможливий  розвиток суспільства та  особи. 
Отже, особистість, під час спілкування поєднує одночасно  загальне і неповторне. При цьому досягає  внутрішньої гармонії і довершеності, вона визначає свої нові стосунки із суспільством, і як наслідок, піднімається над цивілізацією, до якої належить. 
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