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Мета: проаналізувати параметри якості життя (ЯЖ) у хворих на гострий інфаркт міокарда (ГІМ) на тлі супутнього ожиріння в залежності від наявності ускладнень. 
Матеріали і методи дослідження: до дослідження було залучено 75 хворих на ГІМ з супутнім ожирінням, серед яких 32 особи мали ускладнений перебіг госпітального періоду ГІМ. Для оцінювання параметрів ЯЖ було застосовано опитувальник SF-36. 
Результати дослідження: аналіз показників ЯЖ у хворих з ожирінням залежно від наявності ускладнень ГІМ у госпітальному періоді визначив зростання балів показників PF, GH на 32,1% та 30,8% відповідно (p<0,05) та RP на 70,9% (p<0,01) у хворих з неускладненим перебігом ГІМ, які відображають фізичний компонент здоров’я. Інтенсивність болю (ВР) істотно не змінювалась при порівнянні хворих з ускладненим та неускладненим перебігом ГІМ у госпітальному періоді (p>0,05). Параметри емоційного компоненту також виявили відмінності. Показники VT, SF, RE, MH у хворих з ускладненим перебігом ГІМ істотно перевищували за кількістю балів такі у хворих з неускладненим перебігом ГІМ при ожирінні на 24,4%, 25,7%, 55,8% та 39,4% відповідно (p < 0,05). 
Висновки: отримані результати свідчать на користь виснаження фізичних ресурсів у хворих, які мали ускладнений перебіг госпітального періоду гострого інфаркту міокарда на тлі ожиріння, що негативно позначається на соціальному функціонуванні, життєвій активності та загальному стані здоров’я. 

