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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ ШКОЛИ

Матеріали XLVI навчально-методичної конференції

ОРАТОРСКОЕ ИСКУССТВО ЛЕКТОРА КАК ВЫРАЖЕНИЕ ЯЗЫКОВОЙ КУЛЬТУРЫ  В ОБУЧАЮЩЕМ ПРОЦЕССЕ В МЕДВУЗЕ
Шушляпин О.И., Шелест А.Н, Тучинская М.А.

Академическая лекция по любой специальности всегда лучше и ближе воспринимается студентами, если в ней, кроме профессиональной терминологии, широко используются возможности богатого и красивого во всех смыслах русского языка, о котором сказал М.В. Ломоносовым: «Карл V, римский император, говорил, что испанским языком говорят с Богом, французским – с друзьями, немецким – с неприятелем, итальянским – с женским полом. Но если человек был искусен русскому языку, то к тому конечно, он присовокупил то, что со всеми говорить прилично русским языком, ибо в нём нашло бы выражение великолепие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того имело место богатство и сила в изображениях краткость греческого и латинского языка».

Ораторское искусство в вузе должно развиваться на основе всестороннего знания и умелого использования законов и правил красноречия, его различных родов и видов. Ораторство в системе передачи информации слушателям должно озарять сознание обучающихся в медицинском вузе большими идеями, новациями, оставлять в душах и умах людей след морального авторитета лектора, а у слушателей вызывать их причастность к сложному индивидуально-духовному и профессиональному творчеству будущего врача практика, ученого медика.

Разработка теории и практики красноречия важна для той части студенческой аудитории, которые проявляют повышенный интерес к искусству риторики, основываясь на такие области знания, как философия, которая необходима для понимания логики ораторского искусства; наука логики дает основание к раскрытию структуры красноречия, его системности, поможет установить в ораторском творчестве диалектическую взаимосвязь рациоального и эмоционального,  стилевое разнообразие, роль познания и гипотезы, суждения и доказательств, а также понятийного (категориального) аппарата; психология раскроет нам психологические особенности ораторства, определения и оценки ступеней (моментов) и форм творческого процесса, а также характеристики типов ораторов; психология будет необходима также для познания таких, в частности, моментов красноречия, как воображение и вдохновение, самочувствие и самоуправление, значение контактов (общения) оратора с его слушателями, условий и особенностей восприятия живой речи; этика для оратора должна разрабатывать и утверждать моральные принципы и нормы красноречия, активизировать его нравственные функции и всемерно содействовать морально-воспитательной роли ораторского искусства.


По ходу изложения материалов лекции искусство лектора состоит в использовании «сигнальных» слов, фраз, выражений, специально расчитанных на желание привлечь внимание слушателей к особо важным ключевым местам и положениям в лекции, например, обращаясь к ним по ходу лекции и акцентируя их внимание такими выражениями: «А теперь переходим к самому главному» или «Наиболее ценным в понимании этих вопросов являются следующие», или «Сейчас я назову наиболее ведущие признаки и симптомы болезни» и прочее.


Перед окончанием изложения материала искуссный лектор использует фразы «Из всего сказанного можно сделать следующие выводы» или «То, что я сейчас скажу Вам, следовало бы запомнить на всю вашу жизнь».


Каждый опытный и компетентный лектор в своем лексиконе формулирует на лекции целые обоймы таких сигнальных фраз и выражений, не давая возможности отвлекаться слушателям от темы лекции путем ее глубокого раскрытия, интерпретируя их по месту и времени раскрытия сложного содержания своего эмоционального выступления, приводя при этом примеры из его личной врачебной практики.

Важным в ораторском искусстве лектора является форма преподнесения лекционного материала либо информационного, либо проблемного характера. Но важен не только чисто описательный характер того или иного лечебного и диагностического процесса, но и затрагивание неясных дискуссионных проблем, которые должны стимулировать у слушателей какие-либо размышления, обсуждения, сомнения, предложения. Поэтому у опытного лектора–клинициста распознавание болезней и их лечение представляет собой многосложный, многофакторный, взаимозависимый, индивидуализированный процесс познания разнообразного проблемного по своей сущности процесса и его сути, где всё, как правило вариабельно, динамично, и поэтому форма изложения носит смешанный характер, а именно, возникает ситуация поиска и изложения материала, который должен отвечать сути процесса, скрытого за десятью замками, т.е. определяется путем распознавания «черного ящика».


Преодоление сугубо монологового характера лекции и переход «ораторского диалога» со слушателями к искусству предполагает зависимость каждого последующего высказывания собеседника от предыдущего и реакции партнеров на него. 

Настоящий лектор читает клиническую лекцию  в виде мыслительного диалога со своими слушателями, активно вовлекая их в процесс поиска субъективных и объективных проявлений определенной болезни, отличительных признаков от другой патологии, создает для них различные  педагогические цели по смысловому содержанию и сложности проблемной ситуации, ставит различные вопросы, высказывает многочисленные познавательные противоречия и тем самым возбуждает и актуализирует мыслительный процесс, направляет его либо в нужное русло, либо внезапно уводит от него, заставляя аудиторию испытывать трудности личного поиска истины и радости ее самостоятельного открытия каждым участником «ораторского диалога». Лектор-клиницист старается каждую лекцию сделать уроком коллективного мыслительного анализа и синтеза, сознавательного удовлетворения познавательных интересов, направленных на постановку диагноза и выбора оптимального решения по коррекции выявленных нарушений.

Воздействие речи преподавателя зависит от многих факторов: содержательности и инфоормативности речевого высказывания, выразительности внешней формы и степени побуждения слушателя к конкретной познавательной деятельности. Характер взаимодействия преподавателя и студентов, его активность во многом определяется личной характеристикой самого лектора, степенью личной заинтерсованности в предмете рассуждения, эмоциональным строем речи, в котором отражается его личностная позиция и четкость оценок предлагаемого материала. Не меньшее значение для активного взаимодействия приобретает эмоциональный настрой аудитории, позволяющий преподавателю точнее определить характер восприятия и оценок слушателей по взаимодействию с ними.

Слову, языку и речи, как могущественным факторам общения и развития каждого человека как личности, придавалось особое значение. Так, чтобы найлучшим образом донести до студентов содержание лекции, реализовать её многогранные обучающие и воспитательные функции, язык и речь лектора должны отвечать целому ряду высоких требований.  

Сухой и строгий стиль чисто научной и письменной речи для лекторов не подходит. Функция вузовской лекторской речи заключается не только в передаче определенных знаний, но и в стимулировании ими слушателей, возбуждении у них интереса к научной и практической деятельности, а также в рождении эмоций и желаний. 

Очень приятно, когда уйдя с кафедры, студенты, кроме знаний и умений, уносят с собой добрые чувства и теплые воспоминания о своих учителях, которые увлекали молодежь глубиной мысли, оригинальностью изложения, новизной идей, остроумием, ораторским талантом. Учитель же счастлив, если спустя годы, выпускники вуза помнят лекции своих учителей, их совместное постижение науки и практики.


Таким удивительным даром красноречия и глубиной раскрытия содержания тем клиники внутренних болезней, лишь кратко охарактеризованным с позиции ораторства лектора выше, была наделена академик АМН и НАНУ, Герой Социалистического труда, Герой Украины, Ученый с международным признанием Любовь Трофимовна Малая, человек широкой души и глубоких энциклопедических и медицинских познаний, которая внесла огромный вклад в обучение студентов. Сейчас многие поколения её учеников пользуются её опытом, продолжая её дело. Память о великом Учителе, Враче, Ученом и Общественном деятеле навсегда останется в наших сердцах.
