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Мобільне навчання є новою освітньою технологією, що ґрунтується на інтенсивному застосуванні мобільних ІКТ навчання у навчальній та професійній діяльностях, воно є не лише важливою складовою процесу навчання в медичному коледжі, але й одним з провідних засобів лікувально-діагностичного процесу. Зазначимо, що студенти медичних коледжів у майбутній професійній діяльності працюватимуть із різним переліком програмних модулів, різними базами даних, внутрішніми локальними мережами, аптечними інформаційними системами тощо. Медична діяльність передбачає управління рухом медичної інформації (автоматизовані робочі місця медичних працівників, лабораторні та аптечні інформаційні системи, системи архівування та передачі діагностичних даних тощо).

У цьому контексті в теорії та методиці медичної освіти постає проблема поєднання традиційних методів навчання з інноваційними педагогічними технологіями, оскільки особливості професійної підготовки студентів медичних коледжів полягають у тому, що вони мають постійно адаптуватися до зовнішнього середовища, яке швидко змінюється у зв’язку з еволюційним розвитком комп’ютерних технологій. Від того, наскільки ця адаптація буде успішною, залежать успіх, кар’єра та самореалізація студентів.
Тому постає проблема формування мобільного освітнього простору студентів медичного коледжу.

Під освітнім простором розуміємо таке інтегроване середовище, яке об’єднує декілька мікросередовищ, зокрема: інтелектуальне, психологічне, науково-методичне, соціальне, культурно-естетичне, фізичне, санітарно-гігієнічне, електронне. Кожне з цих мікросередовищ має спільні й відмінні ознаки, але спрямоване на формування готовності студентів медичного коледжу до професійної діяльності.

Для формування мобільного освітнього простору студентів медичного коледжу слід виокремити такі його напрями: 

• технологічно орієнтоване мобільне навчання – такий вид мобільного навчання, який сприяє розвитку та формуванню інформаційно-цифрової компетентності; 

• мініелектронне навчання – мобільні, бездротові й портативні технології, які застосовуються в мобільному освітньому просторі медичного коледжу; 

• поєднання мобільного та традиційного навчання в аудиторії – це технології змішаного навчання, які сприяють упровадженню в освітній процес НІТ не перешкоджаючи викладачам працювати традиційно тощо.
Вищезазначене надає підстави  визначити особливості підготовки студентів медичних коледжів до професійної діяльності в умовах мобільного освітнього простору– мобільне навчання дозволяє ефективно розвивати не лише навички володіння мобільними ІКТ навчання, а й ефективно розподіляти робочий час медичного працівника шляхом електронної обробки даних: ведення документообігу, розрахунок і формування документів за допомогою електронних таблиць, оперативного надання інформації тощо.

