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Вступ. Незважаючи не реформування системи охорони здоров’я нашої держави та поширення практики сімейної медицини лікар-терапевт залишається одним із найбільш задіяних спеціалістів в галузі медицини. Високий запит на послуги терапевта визначається тим, що профіль його роботи достатньо широкий. Він виконує лікувальну, інформативну, координуючу й спостережувальну функції. Реформування системи охорони здоров’я підвищує вимоги до цих фахівців, що, в свою чергу, підвищує вимоги до організації відповідного навчального процесу, який повинен характеризуватися цілеспрямованістю, узгодженістю, послідовністю, особистісною орієнтацією. Тому, вкрай актуальним є вивчення особливостей підготовки лікарських кадрів терапевтичного профілю у вищих навчальних закладах в умовах сьогодення, виявити основні ознаки реалізації педагогічного підходу до освіти.
Методи дослідження. В роботі використано методи системного аналізу, узагальнення та наукового абстрагування.
Результати дослідження. Підготовку терапевтів здійснюють медичні заклади вищої освіти. Система медичної освіти орієнтована на кінцевий результат – підготовку лікарів, які володіють різнобічними навичками й мають широкий світогляд, здатні інтегрувати свою роботу в діяльність усіх працівників сектору охорони здоров’я та інших професійних напрямів, можуть самостійно приймати професійні рішення на підставі оволодіння визначеним колом функцій і завдань.
Освітній процес у медичному закладі вищої освіти – це інтелектуальна, творча діяльність у сфері вищої освіти і науки, що провадиться через систему науково-методичних і педагогічних заходів та спрямована на передачу, засвоєння, примноження і використання знань, умінь та інших компетентностей у осіб, які навчаються, а також на формування гармонійно розвиненої особистості. Зміст програми навчання охоплює обсяг теоретичних знань і практичних навичок, необхідних лікарю-терапевту для проведення самостійної роботи.
Існує ряд вимог до знань та вмінь лікаря-терапевта. Так, він повинен знати: чинне законодавство про охорону здоров'я та нормативні документи, що регламентують діяльність органів управління та закладів охорони здоров'я; основи права в медицині; професійну діяльність, права та обов'язки лікаря-терапевта; організацію терапевтичної допомоги; показники роботи лікувально-профілактичних установ, швидкої та невідкладної медичної допомоги дорослому населенню; організацію роботи лікарсько-консультативної та медико-соціальної експертної комісій; клініку, сучасні методи профілактики, діагностики, лікування та реабілітації внутрішніх захворювань; суб'єктивні, об'єктивні та спеціальні методи обстеження, аналіз їх результатів; сучасну класифікацію хвороб внутрішніх органів; правила оформлення медичної документації; передові інформаційні та Інтернет технології; сучасну наукову літературу та науково-практичну періодику за фахом, методи її аналізу та узагальнення.
Терапевт повинен уміти: застосовувати сучасні методи профілактики, діагностики, лікування, реабілітації та диспансеризації хворих терапевтичного профілю; надавати швидку та невідкладну медичну допомогу; здійснювати нагляд за побічними реакціями/діями лікарських засобів; проводити консультації за направленнями лікарів інших спеціальностей; проводити протиепідемічні заходи при появі осередку інфекції; дотримуватися принципів медичної деонтології; планувати роботу і проводити аналіз її результатів; керувати роботою середнього медичного персоналу; вести лікарську документацію; поширювати медичні знання серед населення; удосконалювати свій професійний рівень.

Також існує п’ять основних ознак реалізації педагогічного підходу до освіти. Перша – цілеспрямованість навчального процесу, що є головною ознакою педагогічного підходу до освіти. Друга – єдність усіх елементів навчального процесу та орієнтування їх на отримання запрограмованого результату. Третя – чітка послідовність дій викладача й студентів, спрямованих на реалізацію поставлених завдань. Четверта – орієнтування викладача у способах конструювання й подання змісту, виборі дидактичного інструментарію на особистість студента. П’ята умова – обов’язковість діагностичних процедур.
Висновки. Таким чином, підготовка лікарських кадрів терапевтичного профілю у вищих навчальних закладах в умовах сьогодення є складним та багатогранним процесом, кінцевим результатом якого повинно стати поглиблення професійних знань, удосконалення практичних умінь та навичок згідно нормативних документів МОЗ України, ознайомлення фахівців з останніми досягненнями медицини. Цілеспрямованість є основною ознакою реалізації педагогічного підходу до освіти.
