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Головною опорою, на якій тримався радянський режим протягом усього свого існування, була радянсько-партійна номенклатура. Деградація ж партійної верхівки зумовила майже безкровний розпад СРСР. Тому важливим є дослідження кадрової політики радянських часів, в тому числі, в такому закритому професійному середовищі як медичне. 

У дослідженні соціальних інститутів доцільно застосовувати просопографічний метод. Складання колективного портрету лікарської спільноти післявоєнної доби дозволить простежити еволюцію професійних та особистих якостей лікарів зі зміною поколінь, характер зв’язків в середині галузі, усвідомити місце видатних організаторів охорони здоров’я в контексті епохи та професійного середовища.

Метою тез є виокремлення факторів формування та характерних рис післявоєнного покоління медичних працівників. Таке дослідження доцільно починати з окремої установи, враховуючи специфічний характер трудових відносин у кожному колективі. Для цього проаналізовано біографії 14 науково-медичних працівників Харківського медичного інституту.
У поле дослідження потрапили яскраві особистості вітчизняної охорони здоров’я, керівники кафедр ХМІ та медичних інститутів, більша частина трудового шляху яких припала на післявоєнний період: О. Гречаніна, В. Грищенко, Є. Дубенко, Б. Задорожний, В. Зайцев, М. Коренєв, О. Корж, Л. Мала, В. Топузов, А. Циганенко, В. Черненко, О. Шалімов, В. Шаповал, Ю. Шульга. Народжені між 1918 й 1935 рр. (більшість – протягом 1920-х рр.), вони походили з родин селян (4), службовців (4), інтелігентів (2), робітників (1). За національністю 8 були українцями. 10 осіб стали докторами наук та професорами у віці 35-43 років. 11 навчалися в ХМІ після завершення Другої світової війни й були учнями медиків, які отримали освіту ще в дорадянські часи: патофізіолога Д. О. Альперна, судового експерта М. М. Бокаріуса, акушер-гінеколога І. І. Грищенка, мікробіолога В. С. Деркача, ортопеда-травматолога М. П. Новаченка, анатома Р. Д. Синельникова, епідеміолога М. М. Соловйова, біохіміка А. М. Утевського. Усі відзначилися започаткуванням нових методик (реанімація, судинна хірургія та протиопікове лікування, нефрологічна допомога, пересадка кісток та суглобів, етапне лікування серцево-судинних хвороб, запліднення In vitro) та лікувальних закладів нового типу (лабораторія клінічної генетики, Інститути невідкладної хірургії, проблем кріобіології та кріомедицини, терапії, найбільший в СРСР урологічний центр). Усі очолювали медичні товариства та були редакторами наукових журналів. Усіх відзначено високими державними нагородами.
Наступність наукових шкіл впродовж розглянутого періоду почасти було збережено: в травматології та ортопедії це лінія М. І. Ситенко (1885–1940) – М. П. Новаченко (1898–1966) – О. О. Корж (1924–2010); у терапії – П. І. Шатілов (1869–1921) – В. М. Коган-Ясний (1889–1958) – Ю. Д. Шульга (1920–2002); в мікробіології – Д. П. Гриньов (1880–1934) – В. С. Деркач  (1894–1973) – А. Я. Циганенко (1929–2012).
Після Другої світової війни у Харкові ще працювала яскрава плеяда дорадянського покоління медиків: патофізіолог Данило Альперн (1891–1968), засновник Харківської клінічної інфекційної лікарні Ілля Брауде (1890–1958), засновник Українського психоневрологічного інституту Олександр Гейманович (1882–1958), розробник вітчизняного інсуліну Віктор Коган-Ясний (1889–1958), антрополог Лев Ніколаєв (1898–1954), автор оригінальної методики знеболення під час пологів Костянтин Платонов (1877–1969), засновник патофізіологічної школи радянської психіатрії Віктор Протопопов (1880–1957), автор першого в СРСР «Атласу анатомії людини» Рафаїл Синельников (1896–1981), фундатор вітчизняної стоматології Мойсей Фабрикант (1864–1951) та багато інших першокласних спеціалістів. Ці люди продовжували готувати молодь протягом 1940–1960-х рр. Окрім професійних зв’язків наступність поколінь в ХМІ забезпечували творчі вечори, на які запрошували й професорів старої школи [1, С. 246].
Тим не менш, можна припустити, що внаслідок соціально-політичних трансформацій першої половини XX ст. відбувся розрив поколінь дореволюційної та радянської інтелігенцій. Це помітив видатний кардіолог М. Амосов (1913–2002), старший одноліток О. Шалімова та Л. Малої, який навчався у хірурга світового рівня С. С. Юдіна: «Хирурги уже моей молодости не отличались большой интеллигентностью, аристократов – тех я уже не застал… Не то, что Юдин. Английский, французский, музыка, театр, картины» [2, С. 266]. Учні Миколи Миколайовича Бокаріуса так характеризували його: «... он производил впечатление человека из какого-то другого времени»; «... випромінював інтелігентність та шляхетність» [1, С. 233, 236]. Учень розробника вітчизняного інсуліну В.М. Когана-Ясного згадував про нього: «…был глубоко и разносторонне образованным человеком, отличался подлинной интеллигентностью. Он блестяще знал классическую литературу,… не чужд был литературному творчеству… С гимназических лет он был увлечен театром… ряд лет был членом художественного совета театра русской драмы в Харькове… сорежиссером-постановщиком выдающегося спектакля «Люди в белых халатах» [там само, С. 250]. 
Факторами, що вплинули на формування якостей післявоєнного покоління медичних керівників були походження; важкі обставини становлення; специфіка відбору керівних кадрів, за якої перевага надавалася комсомольским активістам і членам партії; поширення блату й протекціонізму  [2, С. 258; 3].
Молодість післявоєнного покоління лікарів припала на війну та пізньосталінські часи. Перервана війною освіта, бідність, ізоляція та політизація медичної науки й освіти наприкінці 1940–поч.1950-х рр. вимагали великої самовідданості, дисциплінованості й водночас сприяли формуванню певної жорсткості характеру. На відміну від людей, які отримали університетську освіту за дорадянських часів, представники післявоєнного покоління не мали можливості продовжити навчання й лікарську практику за кордоном, що в умовах відставання радянської охорони здоров’я негативно впливало на формування молодих спеціалістів, обмежувало їхню загальну культуру. Можливість виїзду за кордон задля підвищення професійної кваліфікації в повоєнному СРСР мали лише сформовані науковці, які зробили поважну кар’єру. 
Доведення або спростування потребує спостереження хірурга й письменника В. Ю. Голяховського (1929 р.н.) про те, що «По сути, партия сама расширила границы протекционизма – людей стали принимать на работу и продвигать только по партийной принадлежности, а не по другим критериям» [там само]. Автор стверджує, що це негативно позначилося на якісному складі керівництва галузі й медичних установ. Він же звернув увагу на лінію партійних органів щодо недопуску євреїв на наукові посади. Справді, серед провідних науково-педагогічних працівників ХМІ післявоєнного покоління майже не залишилось євреїв. 
Розподіл обов’язків між партійними активістами й вихідцями зі старих професорських родин можна побачити на прикладі біографій однолітків – М. М. Бокаріуса (1899—1966) та І. П. Кононенка (1900–1972). Син засновника вітчизняної судової медицини Микола Миколайович Бокаріус почав наукову діяльність відразу по завершенні інституту, 1931 р. у віці 32 років став професором кафедри судової експертизи ХМІ, яку очолював протягом 35 років [1, С. 27]. Причому піком його адміністративної кар’єри стала посада проректора ХМІ. Виходець з селян Іларіон Пилипович Кононенко під час навчання брав активну участь у громадському житті інституту, який закінчив на 11 років пізніше М. М. Бокаріуса, але на відміну від нього, відразу очолив охорону здоров’я Полтави, а згодом – Вінницької області (1935–1938). Працював директором низки медичних інститутів, а протягом 1944–1946 рр. – наркомом охорони здоров’я УРСР [там само, С. 96]. При цьому кандидатом медичних наук І. Кононенко став тільки 1946 р. Можна припустити, що керування галуззю опинилося в руках комсомольських чи партійних активістів з низів, тоді як тим, хто не прагнув зробити адміністративну кар’єру й волів продовжити родинні традиції, було відведено наукову ділянку. Хоча це й не звільняло від необхідності вступу до партії. Така обов’язкова формальна практика стала шкідливою як для науки, так і для самої партії.
Новим позитивним явищем післявоєнної доби стала поява жінок серед керівників медичних кафедр та установ Харкова: очільниця лабораторії клінічної генетики О. Я. Гречаніна, директорка Інституту терапії Л. Т. Мала, декан педіатричного факультету й заступниця директора ХМІ, акушер-гінеколог В. Ф. Матвєєва, головна лікарка міської офтальмологічної клінічної лікарні Т. І. Коваленко, директорка НДІ охорони здоров’я дітей та підлітків О. І. Корнілова, завідувачка кафедри психіатрії ХМІ Н. П. Татаренко, головна лікарка інфекційної лікарні Т. І. Шапошникова. 
Діяльність медичних керівників зі створення низки нових науково-дослідних і лікувальних закладів вписувалася в світовий контекст початку поглибленої спеціалізації охорони здоров’я. Ця обставина дає можливість зрозуміти механізми й межі прояву ініціативи в післясталінському СРСР, де вже не діяли терористичні важелі впливу.
Подальшого підтвердження узагальненнями потребують припущення щодо переліку якостей, притаманних дорадянському й післявоєнному поколінням медичних керівників. Якщо перших відрізняли делікатність, увага до людей, загальна культура, що виходила за рамки професії, вимогливість до себе, почуття громадського обов’язку, стриманість, то других – сильні вольові якості, авторитаризм, енергійність, завзятість, формалізована громадська активність. Окреме питання – вивчення стилю поведінки радянських керівників й того, наскільки він стимулював підлеглих до ефективної роботи.
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