Ільїн Вадим, Разінкова Ніка
СТУДЕНТСЬКИЙ ПЕРІОД ЖИТТЯ ІВАНА ЛИПИ
У різний час на медичному факультеті Харківського університету навчалися відомі революціонери О. Богданов, Ю. Пілсудський, О. Сурік та інші учасники Української революції. Цікавий факт, він майже не доповнюється відомостями про роль, яку університет відіграв в долі майбутніх політичних діячів. Водночас, досліджуючи вікові компоненти біографії, можна скласти уявлення про певний період історії та середовище, що формувало погляди особи.  
Ми спробували реконструювати студентський період життя одного з засновників Братства тарасівців, міністра УНР Івана Львовича Липи.

Інформацію про роль І. Липи в організації Братства, про викладачів, які могли вплинути на формування його світогляду, містять праці С. О. Наумова та С. І. Посохова [1; 2]. Відомості про викладачів-медиків, у яких навчався І. Липа, вдалося віднайти у спогадах його сучасника Н. З. Умікова [3, с. 17–23]. Уявлення про особливості студентського життя епохи дала праця І. С. Посохова [4].
І. Л. Липа народився 1865 р. у Керчі. Ймовірно, на формування національної свідомості І. Липи вплинула мати, яка походила з козацького роду й розмовляла українською [5, с. 197]. У 1888 р. І. Липа вступив на медичний факультет Харківського університету. Саме у Харкові юнак почав відвідувати українські зібрання й купувати українські книжки. 
Медичні предмети в той час викладали: основоположник біохімії О. Я. Данилевський і майбутній засновник Органотерапевтичного інституту В. Я. Данилевський, офтальмолог Л. Л. Гіршман, піонер застосування антисептиків хірург В. Ф. Грубе, майбутній засновник харківської швидкої допомоги І. М. Оболенський, ініціатор застосування місцевої анестезії В. К. Анреп, засновник вітчизняної антропометрії В. П. Крилов, засновник фізичної хімії М. М. Бекетов [3, с. 19]. Попри такий «зірковий склад», І. Липа віддав перевагу не медичній науці, а політиці. Тим паче, що й гуманітарні дисципліни викладали фахівці першої ваги.
Мовознавець О. О. Потебня на час вступу І. Липи до університету продовжував працювати в українофільській громаді Харкова [2, с. 59]. Молодими професорами стали М. В. Сумцов і Д. І. Багалій. Завдяки зусиллям М. В. Сумцова міська дума 1903 р. взяла участь у відкритті пам’ятника І. Котляревському в Полтаві [там само, с. 60]. Саме М. В. Сумцов першим в Російській імперії почав читати лекції українською [там само, с. 64]. Завдяки Д. І. Багалію, якого згодом обрали ректором, при університеті впродовж 1907–1911 рр. існувала Українська студентська громада [там само, с. 66]. 

Прикладом впливу викладачів була заборона М. Ф. Сумцову захищати дисертацію з огляду на те, що вона може викликати студентські заворушення [там само, с. 58].
Однак, вплив згаданих особистостей на І. Липу не слід перебільшувати, оскільки він та його однодумці невдовзі рішуче порвали з аполітичним українофільством. Також, тогочасною тенденцією була еволюція відносин між студентами й викладачами у бік безособистісних [4, с. 173].
Нетиповим, зважаючи на переважно соціалістичні симпатії студентства, був вибір І. Липою політичної орієнтації. Це поставило у незручне становище радянську історіографію, яка вимушена була назвати І. Липу одним з керівників робітничих соціал-демократичних гуртків у Харкові [6, с. 109].

До політичної діяльності студентів штовхало й обмеження їхніх прав університетським статутом 1884 р. [там само, с. 171–178]. Наприклад, саме обмеженням права на пересування можна пояснити те прикриття у вигляді здійснення статистичних робіт, яке використали майбутні братчики, щоб відвідати могилу Т. Шевченка [1, с. 7–8; 4, с. 171]. 

Надалі І. Липа став неформальним лідером центрального харківського осередку Братства, взяв участь у з’їзді організації в Києві, зробив головний внесок у створення «Символу віри молодих українців» [1, с. 9–10, 12, 15].
Інший студент медичного факультету та член Братства тарасівців Я. Я. Трутовський переховував у себе отриману з Галичини безцензурну літературу [2, с. 59]. Саме її невмілий транзит дозволив поліції викрити харківський осередок у 1893 р. [1, с. 19]. Після тринадцяти місяців ув'язнення І. Липа отримав вирок, що забороняв протягом трьох років жити в центральних губерніях [5, с. 197]. І. Липа закінчив 1897 р. Казанський університет, де поновлювали навчання й інші відраховані за революційну діяльність харківські студенти. Подальша доля І. Липи була пов’язана з Одесою та Західною Україною.
Перспективним є вивчення напрочуд широких зв’язків І. Липи з діячами української інтелігенції.
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