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Анотація. У роботі аналізується висвітлення біографічних відомостей у політичних справах, які розслідувалися Окремим корпусом жандармів, на прикладі харківського лікаря-українофіла Я. Я. Трутовського. Зроблено висновок, що документи такого штибу мають велику інформаційну цінність для біографістики.
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Як відомо, жандарми Російської імперії зажили дурної слави внаслідок політичних переслідувань опонентів тогочасного режиму. Але відмовити їм в професіоналізмі та якості того, що вони робили, не можна. Для істориків їх матеріали неоціненні, адже вирізняються з-поміж інших джерел своєю докладністю та систематизованістю, навіть елементами аналізу особистості затриманого. Що ж можна отримати з діловодної документації жандармського управління? Розглянемо цю проблему на прикладі харківського лікаря-психіатра, науковця, викладача, підприємця, дворянина та українофіла Якова Яковича Трутовського (1867-1914), який 1893 року попався жандармам у зв’язку з їх виходом на слід Братства тарасівців у Харкові.
Відразу зазначимо, що існування політичної організації жандарми так і не довели, і навіть словосполучення «Братство тарасівців» не застосовували, називаючи справу відповідно до прізвища головних фігурантів – «Справою Русових». Сучасний дослідник проблем українського суспільно-політичного руху проф. С. О. Наумов, докладніше проаналізувавши наявні відомості, дійшов висновку, що затриманий тоді Яків Трутовський та інші фігуранти були членами Братства тарасівців [2, c. 44]. Тарасівці створили таємну конспіративну організацію зі своєю політичною програмою, яка включала боротьбу проти зросійщення та за відродження українського народу, який, на їх думку, існував споконвічно. І, як не дивно, значна кількість із них, понад чверть, за національністю була росіянами, тобто це швидше політичний проект, аніж культурно-національний. Зважаючи на конспірацію, повного розуміння діяльності організації немає, як не було її й у жандармів [3, c. 7-11].
Почалася справа з того, що 1 травня 1893 р. подружжя Трутовських обшукали та заарештували. Жандарми знайшли 25 найменувань різних революційних видань російською мовою, переважно Плеханова та Драгоманова, 30 видань «малоросійською» мовою, головним чином, львівських, 22 видання німецькою та 1 – французькою, а також 4 – польською. Трутовські проходили по 250-й та 252-й статтях Уложення  по покарання. Це були політичні статті, пов’язані із бунтом проти існуючої влади, а це означало загрозу дуже суворого покарання, включаючи позбавлення станових прав та каторгу чи заслання [6, арк. 16-20]. Утім, фігурантові лише довелося посидіти 2 місяці в губернській тюрмі, після чого він потрапив під гласний нагляд поліції. Щодо дружини справу зрештою взагалі припинили [6, арк. 111-112].
Що ж у ході розгляду справи стало відомо жандармам про молодого доктора Трутовського, особу таку нетипову для харківського лікарського середовища? Місцем народження вказано місто Костянтиноград Полтавської губернії [6, арк. 19], але це очевидна неточність, бо зі списків студентів Імператорського Харківського університету видно, що він народився 1 липня 1867 р. в с. Михайлівка Костянтиноградського повіту Полтавської губернії (нині Харківська область на кордоні з Полтавщиною) в родині колезького асесора [1, с. 59; 5, с. 142]. Тим не менш, ми отримуємо відомості, що він був особистим дворянином та «малоросом». До 4 курсу університету Трутовський вчився за рахунок батька, після чого отримував стипендію, завершивши курс навчання 1891 року [6, арк. 20]. У жандармських документах також йдеться, що він служив земським лікарем у Костянтиноградському повіті, а потім у Херсонському земстві. Ще тоді він познайомився з лікарем Чепурківським та мировим суддею Скубою, які були відомі своєю політичною неблагонадійністю. Останнього, наприклад, притягали за причетність до створення в 1890 р. в Ростові-на-Дону революційного робітничого гуртка [6, арк. 69, 19]. У жодному іншому джерелі процес залучення цієї людини до політики не відбився.
Так само до знайомства з жандармськими матеріалами дуже неповними були відомості про сім’ю. Але завдяки діловодній документації жандармського управління цю ваду вдалося виправити. Дружина Якова Трутовського, Олена Михайлівна, уроджена Журавльова, молодша від чоловіка на 10 років, народилася 1872 року в Харкові, була донькою кандидата права, між іншим, росіянкою, вчилася в Курській жіночій гімназії та одній із приватних гімназій у Харкові. Вона не працювала й жила на утриманні чоловіка та допомозі від батька. Їх донька Ксенія на той час була малолітньою. Також у документах відбилося, що подружжя мало немовля чоловічої статі [6, арк. 19, 61-62]. Батько нашого героя на той час бездіяльно проживав у Харкові на власні кошти та мав поважний вік 69 років. Брат Олексій був земським лікарем в Херсонській губернії, інший брат, Віктор, був учителем, третій, Євгеній, випікав хліб [6, арк. 20]. Цікавою видається й опосередкована інформація щодо високого добробуту родини. Жандарми оцінили його у 5 тисяч рублів застави для Трутовського та 3 – для його дружини [6, арк. 29-30]. Ця сума без перебільшення величезна. Зауважимо, що 1893 р. 26-річний голова сім’ї працював усього лишень ординатором Університетської психіатричної клініки [4, с. 249], отримуючи 600 рублів на рік [6, арк. 19].
Таким чином, із жандармського справочинства можна отримати якщо не вичерпний, то докладний та систематизований матеріал не тільки щодо політичних уподобань особи, якою вони цікавилися, а навіть більшою мірою про її життєпис та кар’єру, сім’ю, добробут, що для біографістики неоціненно.
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