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Медицина Черниговщины начала развиваться с давних времен, по меньшей мере, более 1300 лет назад. После принятия христианства на Руси, она сосредоточивается при монастырях. О существовании лечцов, уход за больными и некоторые правила бытовой гигиены свидетельствуют ранние документы, в частности «Изборник», который был переписан для черниговского князя Святослава – сына Ярослава Мудрого. Среди известных лечцов была Евпраксия. Изучая народную медицину, она написала трактат «Алимма», что означает «Мази». Позже медицинская помощь стала оказываться в госпиталях, которых на Черниговщине насчитывалось в начале XVIII века. больше 100. Но первые 56 должностей городских врачей появились позже. В это время на базе славяно-латинской школы в Чернигове основали Малороссийский (Черниговский) коллегиум, выпускники которого стали известными медиками не только в Украине, но и на территории Европы. К ним относится П. Загорский (родился в селе Понорнице Коропского района, выдающийся анатомом и физиолог, основатель анатомической школы, автор первого учебника «Сокращенная анатомия»), доктор медицины Ф. Политковский (обрабатывал методику сбора анамнеза и осмотра больных) и военный штабной врач П. Малахов (участвовал в борьбе с эпидемией чумы в Москве, работал губернским врачом в Чернигове и инспектором Черниговской врачебной управы).
С 1780 г., когда началось разделение больниц, власти ввели закон об общественном попечительстве в Черниговском наместничестве и было основано губернскую врачебную управу. В 1802 г. в Чернигове открыли первую государственную городскую больницу на два отделения: мужское и женское (сейчас – городская больница № 1). За последующие 50 лет в губернии появилось еще 14 заведений. В Нежине открывается первая частная аптека, потом в Чернигове. В 1863 г. в Чернигове, женой губернатора Аглаидой Андриевской, была организована первая община сестер милосердия св. Феодосия. В то время Чернигов был в десять раз меньше современного и его население составляло около 30 тыс. человек. В городе тогда работало две больницы: губернская – на 130 коек и больница св. Феодосия – на 177 коек. Плата за прием составляла 20 коп.
Выдающийся анатом и хирург И. Буяльский, родившийся в селе Воробьевка Черниговской губернии, разработал метод замораживания трупов, что значительно облегчило изучение строения тела человека. Он одним из первых применил эфирный наркоз, крахмальную повязку, антисептические средства, делал хирургические операции, участвовал в создании и внедрении в практику новых хирургических инструментов.
Всемирно известный чумолог, уроженец села Яновка (ныне – село Ивановка Черниговского района) Д. Самойлович основал в Украине эпидемиологию, как науку. За свои успехи он был включен в состав 12 научных академий.
После отмены крепостного права земская медицина на Черниговщине появилась как своеобразная санитарно-врачебная организация, заботившаяся о создании медицинской помощи на селе. Первые земские врачи появились в Сосницком и Борзнянскому уездах в 1868 г., затем в Козелецком и Остерском. На Нежинщине был организован первый лечебный участок. В Чернигове в 1868 г. открыли земскую фельдшерскую школу (сейчас – Черниговское медицинское училище). Она была первой на Левобережной Украине. Черниговщина этого периода дала миру выдающихся ученых, основателей медицины. Уроженец города Остер Черниговской губернии В. Бец – выдающийся анатом и гистолог, профессор, основоположник учения об архитектонике коры головного мозга, гигантских пирамидальных клеток и прочее. В городе Городне Черниговской области родился известный хирург, академик М. Волкович. Он первый в Украине объединил отиатрию и ларингологию в единую клиническую дисциплину. В течение 50 лет существования земства в губернии количество больниц увеличилось в 4,5 раза, а врачей и фельдшеров – в 6 раз. С 1923 г. в Чернигове начала действовать детская терапевтическая больница на 50 коек. Открывается зубоврачебная школа и самостоятельное ортопедо-травматологическое отделение. Первым его врачом-ортопедом и организатором был врач П. Киян.
Значительные изменения произошли в здравоохранении Черниговской области в 1970–80 гг. Опережающими темпами развивалась в этот период специализированная кардиологическая служба. Была создана санаторно-курортная сеть. В 1973 г. построили областную детскую больницу, затем – комплекс психиатрической больницы, центральную городскую поликлинику, Черниговскую районную поликлинику, терапевтический корпус областной больницы, лечебный корпус областного лечебно-санаторного управления, комплекс Черниговской центральной районной больницы, центральный аптечный склад. Вошли в строй центральные районные больницы в районных центрах: Нежин, Бахмач, Сосница, Варва, Городня, Короп, Козельц.
Богатая история медицины Черниговского края заслуживает внимания, так как является неотъемлемой частью историко-культурного наследия Украины. Ныне в областном центре функционирует 9 учреждений здравоохранения. В них работает 4654 медицинских работника, из них 866 врачей. 14 врачей имеют почетное звание «Заслуженный врач Украины».

