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Марія Савеліївна Шкарлетова (03.02.1925–02.11.2003) – героїня, яка врятувала понад 100 чоловік за один бій, санінструктор стрілецької роти, заслужена патріотка. Народилася вона в селі Кислівка Куп’янського району Харківської області. Після семирічки пішла по стопам батька робітника, працювала спочатку в Куп’янському відділенні залізниці ,а потім в колгоспі.
З початком війни Марія була змушена разом з матір’ю та братом переїхати на не окуповані землі ,але німці не дали їм виїхати з села і евакуація не здійснилася. Їй було дуже тяжко спостерігати як німці вбивають односельчан ,але вона чекала нагоди помститися. Після звільнення Радянською армією Куп’янського району вона пішла добровольцем на фронт. Там її направили на курси в місто Міллерово, після цього вона почала служити санінструктором в 170-му гвардійському стрілецькому полку. На полі бою вона врятувала понад 100 чол. за один бій, билася на рівні з чоловіками, рятувала не тільки наших людей, але й навіть був такий випадок, коли вона врятувала пораненого німця. Марія по при все залишалася людиною і розуміла, що люди не винні в цій війні. В своїх спогадах вона розповідала про свою роботу медика: «У парниковому диму і під свист куль, між воронками і вибухами снарядів, закинувши санітарну сумку за спину, я без втоми, збільшеною у десятки разів енергією переповзала від одного пораненого до іншого, роблячи їм перев’язки, втягуючи їх у воронки та інші прикриття».
По завершенню війни, Марія повернулася до рідного села, закінчила Куп’янську акушерську – школу, і в 1950 р. працювала медичною сестрою в лікарні. Вона була удостоєна звання Героя Радянського Союзу, окрім того була нагороджена орденом Червоної Зірки та багатьма медалями. Була Почесним Членом Харківського обкому Червоного Хреста. У 1956 р. нагороджена Міжнародним комітетом Червоного Хреста медаллю «Флоренс Найтінгейль». Ця медаль вручалась лише раз на 2 роки кращій сестрі милосердя з усіх країн. На її честь було названо Куп’янський медичний коледж, в якому навчалася Марія. Вона часто туди приходила, допомагала хлопчикам і дівчаткам вибрати майбутню професію. Марію знало багато куп’янчан, фронтовики були дуже вдячні їй за повернене здоров’я.
[bookmark: _GoBack]2 листопада 2003 р. серце М.С. Шкарлетової зупинилося. Вона була похована на Куп’янському міському цвинтарі. На її могилу з квітами кожен рік приходять студенти медичного коледжу, та вдячні за спасіння фронтовики.
