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Метою викладення навчальної дисципліни «Соціальна медицина та демографічна статистика» є формування у студенів наукового медико-соціального мислення для використання його при вивченні та оцінці закономірностей громадського здоров’я та системи його охорони, кваліфікованого обґрунтування та розробки соціальних, медичних та економічних заходів щодо забезпечення оптимального рівня здоров’я населення та його активного довголіття. Одним із основних завдань вивчення цієї навчальної дисципліни є засвоєння принципів аналізу та оцінки результатів за окремими критеріями та у зв’язку з чинниками, що вливають на стан здоров’я населення.

За класифікацією американського дослідника А. Робінса (A.I. Robbins,1980) відомо, що найбільший влив на здоров’я населення (51–52 %) чинить спосіб життя, а саме окремі його складові: незадовільні побутові умови, шкідливі умови праці, стреси, неправильне харчування, шкідливі звички (тютюнопаління) та хвороби залежності (алкоголізм, наркоманії, ігроманія) тощо.

Одним з негативних наслідків деформації способу життя є адиктивна поведінка особи – схильність, згубна звичка, особливий тип форм деструктивної поведінки, який виражається в прагненні до відходу від реальності за допомогою спеціальної зміни свого психічного стану. Одним із видів адикцій є участь в азартних іграх, в т.ч. комп’ютерних.
Ситуація, що пов’язана з адиктивною поведінкою, є досить проблемною для багатьох країн світу, у т.ч. і України. Причина полягає у докорінній відмінності стереотипів мислення та світогляду послідовних генерацій, що виховувались у різних соціально-економічних умовах, а також через  затяжну політичну, економічну та соціальну кризу (П.В. Волошин, 2002; І.К. Сосін, 2010; С.І. Табачніков, 2010). Останніми роками загальна ситуація в Україні характеризується безперервно зростаючими вимогами та психологічним навантаженням на підлітків через дію різноманітних масових психогенних чинників (Н.О. Марута, 2003; І.В. Лінський, 2008; О.С. Чабан, 2009). Це своєю чергою, не змогло не торкнутись психічного здоров’я суспільства, не привести до збільшення у ньому поведінкових розладів, зокрема хвороб залежності (В.Л. Гавенко, 2001; А.І. Мінко, 2002; О.А. Ревенок, 2004). Нині залежними від ігор стають особи працездатного віку, що вливає на стан економіки в цілому та зайнятості населення зокрема (Б.В. Міхайлов, 2000; В.С. Підкоритов, 2003).

Студенти, які навчаються за спеціальністю «Соціальна робота» в навчальній дисципліні «Соціальна та демографічна статистика», в своїй майбутній професійній діяльності будуть мати спілкування з різними особами, в т.ч. із особами з адиктивною поведінкою, тому вони повинні бути обізнані з методами, на сам перед, первинної профілактики адиктивних станів, яка здійснюється шляхом соціально-гігієнічних заходів і психологічних тренінгів цільових груп (соціальне навчання «навичкам життя»). Тому вивчення студентами медико-соціальних аспектів ігроманії в навчальній дисципліні «Соціальна та демографічна статистика» за спеціальністю «Соціальна робота» на даний час є актуальною.
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