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Нині туберкульоз (Тб) займає 22-е місце в світі за рівнями захворюваності та смертності. Не зважаючи на високі рівні розвитку світової медицини, захворюваність на Тб все ще залишається однією з найпоширеніших інфекцій​них хвороб. При цьому відзначається, що висока захворюваність на Тб харак​терна навіть для економічно високорозвинених країн світу. За даними багатьох досліджень, кожного року реєструється більш ніж 10 млн. нових випадків Тб, а близько 2 млн. осіб щорічно помирають від Тб. Відзначено, що Тб являє собою соціально значуще захворювання, виникнення та розвиток якого пов’язують з рівнем якості життя населення. У зв’язку з цим, Тб посідає перші шпальта найважливіших медико-соціальних проблем загальнонаціонального рівня. Основними чинниками Тб є політичні, соціальні та економічні аспекти.

Що стосується України, то зростання захворюваності на Тб зупинено в 2004 р., а починаючи з 2007 р., показники поширеності та захворюваності Тб мають тенденцію до поступового зниження (за даними ВООЗ щорічно приблизно на 4,4 і 3,3 %, відповідно). Згідно зі статистичними даними [1], за останні п’ять років в Україні спостерігається тенденція до зниження рівня смертності від Тб із середньорічним темпом зниження приблизно 10,1 %. В цілому, за 2017 р. порівняно з 2016 р., рівень смертності від Тб знизився на 13,6 % і склав 8,2 проти 9,5 на 100 тис. населення. Слід відзначити значне коливання показників смертності від Тб за регіонами. Так, найвищий рівень смертності зареєстрований в Львівській області (в 1,7 рази перевищує середній рівень смертності по Україні і становить 13,6 на 100 тис. населення), а найнижчі рівні смертності зареєстровані в м. Києві – 4,5 на 100 тис. населення.

Показники захворюваності Тб також мають несприятливі рівні. За показниками ВООЗ, в 2016 р. захворюваність на Тб в Україні становила 87 на 100 тис. населення. При цьому, значення показників захворюваності на Тб за даними епіднагляду (нові випадки з рецидивами) становить 63,9 на 100 тис. населення. Таким чином, в Україні, щорічно своєчасно не виявляється близько 23,0 % випадків захворювання на Тб, що надає можливість подальшого поширенню Тб серед населення та загострення епідситуації з Тб. У 2017 р. захворюваність Тб (включаючи нові випадки та рецидиви) серед усього населення України становила 63,9 на 100 тис. населення, зареєстровано 27121 нових випадків (2016 р. – 67,6 на 100 тис. населення; 28800 нових випадків) – зниження рівня захворюваності на 5,5 %. У структурі загальної захворюваності нові випадки на Тб становлять 51,9 на 100 тис. населення (проти 54,7 за 2016 р.). За вищезазначений період тільки в Донецькій і Чернівецькій областях відзначена тенденція до зростання рівня захворюваності Тб, відповідно, на 0,7 і 3,3 %. Окремо заслуговує на увагу ситуація в Луганській області, де за 2017 р. захворюваність на Тб знизилася на 2,8 % за рахунок вдосконалення протитуберкульозної служби. Також, в різних регіонах України спостерігається значне коливання захворюваності на Тб (від 41,1 до 127,9 на 100 тис. населення). Найвищі показники зареєстровані в Одеській (127,9 на 100 тис. населення), Херсонській (92,9 на 100 тис. населення) та Київській (79,0 на 100 тис. населення) областях; найнижчі – у Чернівецькій (41,1 на 100 тис. населення), Вінницькій (50,2 на 100 тис. населення) та Харківській (51,0 на 100 тис. населення) областях і у Києві (50,0 на 100 тис. населення).

За даними багатьох національних та міжнародних досліджень, головними чинниками епідемічно-напруженої ситуації як в Україні, так і в Європі, є низька виявлення і невідповідне лікування Тб. Так, станом на 01.01.2018 р, на обліку в протитуберкульозних закладах системи МОЗ України знаходилися 32492 хворих активними формами Тб (в 2016 р. – 34966). Показник поширеності Тб становив 76,6 на 100 тис. населення проти 82,1 в 2016 р. (зниження на 6,7 %).

Слід зазначити, що практично у всіх областях України захворюваність Тб (нові випадки + рецидиви) серед сільських мешканців на 20,0–30,0 % вища, ніж захворюваність міських (Сумська область – на 44,4 %; Житомирська – на 52,8 %; Чернігівська – на 54,7 %). Виняток становлять Дніпропетровська, Закарпатська та Херсонська області, в яких переважає рівень захворюваності серед міського населення порівняно з рівнем захворюваності населення сільської місцевості. При цьому, темпи зниження рівня захворюваності серед міських мешканців вище, ніж серед сільських, що свідчить про низьку доступ​ність і гіршу якість протитуберкульозної допомоги в сільській місцевості. Також протягом останніх 5-ти років захворюваність Тб чоловіків в 2,0–2,3 рази перевищує рівень захворюваності на Тб серед жінок у всіх вікових групах населення; 75,0 % хворих на Тб є особами працездатного віку (від 18 до 54 р.), а частка вікової групи 25–44 років становить 50,1 % хворих. Ці показники свідчать про високу соціальну значущість захворюваності Тб і значну еконо​мічну збитковість Тб для держави (обумовлена не тільки витратами на лікуван​ня, але й значними довготривалими виробничими втратами через хворобу).

Отож, загалом в Україні спостерігається позитивна динаміка щодо епідситуації по захворюваності на Тб, але в деяких регіонах ще відзначаються негативні тенденції, на що слід звернути більш пильну увагу керівників та організаторів галузі охорони здоров’я (особливо в сільській місцевості).
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