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Процеси реформування національної системи освіти України потребують оновлення й модернізації навчальних технологій та методів навчання студентів закладів вищої медичної освіти. На сьогодні Україна залишається незалежною молодою державою, що водночас поєднує глибокі давні традиції разом з сучасними методиками не лише в повсякденному житті, але й у навчанні. В усьому світі спостерігається невпинний розвиток технологій у цілому, а на особливу увагу заслуговує галузь медицини та навчання. Україна потребує підвищення рівня готовності студентів закладів вищої медичної освіти до майбутньої професійної діяльності. Незважаючи на наявність різноманітної удосконаленої техніки, медичної апаратури, фармакологічних засобів та методик, особистість-професіонал, відповідальний безпосередній виконувач обов’язків, як і раніше, залишається одним із ефективних засобів досягання кінцевої мети надання медичної допомоги пацієнтам. Тому питання забезпечення максимально продуктивного педагогічного процесу для студентів-медиків залишається актуальним.
Метою роботи є визначення можливостей використання інтерактивних систем та програм у підготовці студентів – майбутніх лікарів. 

На сьогодні відбувається розвиток, вдосконалення та впровадження у повсякденному житті та професійній медичній діяльності сучасних технологій, комп’ютерного забезпечення та гаджетів. Результати вивчення стану готовності майбутніх лікарів до професійної діяльності свідчать, що в теоретичному та практичному аспекті існує потреба в обґрунтуванні та використанні інтерактивних технологій, які сприятимуть ефективності освітнього процесу. Відбувається перехід від традиційної технології навчання, в основу якої покладено продуктивне засвоєння певного обсягу знань, до інноваційних технологій підготовки майбутніх фахівців. Адже використання педагогічних інновацій у навчальному процесі ЗВО полягає у вдосконаленні методики підготовки майбутніх фахівців із вищою освітою.

Аналіз наукової літератури дає підстави для тези, що сутність інтерактивного навчання базується на понятті «інтеракція». Призначенням інтеракцій є стимулювання природної активності майбутніх фахівців, а саме: розумової, емоційної, соціальної – що спонукають студентів до особистісного розвитку, самовизначення, персоналізації, соціального ототожнення, інтеграції, формування професійної ментальності [1; 4]. При цьому активність потрактовуємо як енергійну, інтенсивну діяльність, діяльнісну участь, діяльнісний стан. Близьким за значенням до поняття «інтеракція» є поняття «активний метод». Інтерактивність є основною характеристикою інтерактивних технологій, означає здатність до взаємодії, діалогу, полілогу, спільної діяльності між учасниками освітнього процесу [1; 4; 5]. Проводилися порівняння інтерактивної та традиційної моделей навчання, здійснювали диференціацію основних понять активних та інтерактивних методів, обґрунтовували теорію й досвід упровадження інтерактивних технологій у навчальний процес стосовно можливостей їх використання в навчальному процесі [1; 2; 3; 6].
Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що використання інтерактивних технологій підвищує ефективність використання інтерактивних методів навчання. Наші подальші дослідження будуть спрямовані на визначення особливостей використання інтерактивних технологій у підготовці майбутніх лікарів. Використання інтерактивних форм та методів у реалізації особистісно-орієнтованого підходу в навчальному процесі закладів вищої медичної освіти дозволяє значно збільшити час для відпрацювання практичних навичок на заняттях для кожного студента, досягти належного засвоєння матеріалу всіма учасниками групи, вирішити виховні та розвиваючі завдання.

Використання інтерактивного методу подачі матеріалу спонукає викладача до вдосконалення педагогічної майстерності, самовдосконалення, професійного та особистісного росту. У процесі ознайомлення з тим чи іншим інтерактивним методом викладач стає організатором самостійної, навчальної, пізнавальної, комунікативної, творчої діяльності студентів; у нього з’являються можливості для вдосконалення процесу навчання, розвитку комунікативної компетенції студентів та всебічного розвитку їх особистості. 

Використання в освітньому процесі інтерактивних систем та програм є необхідною умовою оптимального розвитку як студентів, так і викладачів.
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