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Передовий світовий досвід у царині розвитку сільських територій: уроки для України
В розвинених країнах світу накопичено значний позитивний досвід розвитку сільських територій – "неурбанізовані населені пункти, а також прилеглі до них території, що знаходяться в юрисдикції сільських (селищних) рад" [5, с. 76]. "Нині в умовах вибору вектору власного шляху розвитку важливим для України є вивчення зарубіжного досвіду організації та управління інноваційним розвитком сільських територій, пристосування його до умов економіки, організації влади, соціальних аспектів життя населення й інших українських реалій" [1, с. 70]. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Важливою запорукою успішного розвитку сільських територій є дотримання таких пріоритети: "підвищення рівня конкурентоспроможності сільських регіонів для збільшення їх внеску в розвиток народного господарства; досягнення соціальної рівності та створення для сільського населення можна порівняти з міським стандартам життя; охорона й розвиток природних ресурсів і культурної спадщини в сільських регіонах" [6, с. 14]; "орієнтація на потреби й інтереси людей; наявність відповідальності та лідерства на регіональному рівні; консенсус щодо довготермінової мети (бачення) розвитку території; усебічність і цілісність; спрямованість на чіткі бюджетні пріоритети; проведення комплексного аналізу стану розвитку територіальної громади; обов’язковість моніторингу та оцінювання; наявність впливової провідної установи та висока готовність органів влади дотримуватись зобов’язань" [7, с. 51]; "інвестиції у сільськогосподарські угіддя; переробка сільськогосподарської та рибної продукції для поліпшення збуту; розвиток і диверсифікація економічної діяльності; створення інфраструктури менеджменту для фермерів; створення груп виробників; поліпшення структури ветеринарного та фіто-санітарного контролю для підвищення якості харчових продуктів і захисту прав споживачів; методи сільськогосподарського виробництв спрямовані на захист навколишнього середовища та підтримку сільських територій; розвиток сільських населених пунктів, реконструкція, збереження та захист сільської спадщини; благоустрій територій і їх перерозподіл; лісове господарство, у т.ч. лісорозведення, інвестиції, переробка та збут лісової продукції; створення та оновлення земельних реєстрів; вдосконалення професійної підготовки; розвиток і вдосконалення сільської інфраструктури; використання водних ресурсів; технічна допомога у проведення заходів і досліджень, підготовка та моніторинг програм, інформаційних і рекламних кампаній; розробка і реалізація місцевих регіональних стратегій розвитку сільських територій і громад" [8, с. 89]; "розмежування заходів підтримки сільськогосподарського виробництва й сільських територій на державному рівні; підтримка сільських територій з низьким рівнем розвитку сільського господарства; стимулювання соціальної відповідальності аграрних підприємств до розвитку сільських територій, де вони працюють; спрямування державної підтримки сільських територій на підвищення рівня облаштування сфери життя, діяльності та побуту селян; розвиток альтернативних видів економічної діяльності в межах сільських територій; врегулювання питань належного використання та охорони природних ресурсів сільських територій; мотивація розвитку сільського господарства та продовольчого ринку шляхом стимулювання підвищення купівельної спроможності населення через зростання заробітної плати й пенсій громадян, заміни усіх пільг грошовими адресними субсидіями; формування ефективної та прозорої системи державної підтримки сільського господарства, що проявлялася б не лише у пільговому оподаткуванні суб’єктів цієї діяльності, але й у реальних дотаціях, субсидуванні чи відшкодуванні витрат на страхування сільськогосподарської діяльності тощо; гарантування рівних умов підтримки всіх сільськогосподарських виробників незалежно від видів, типів, розмірів, форм власності та господарювання; наближення системи підтримки сільського господарства до вимог СОТ і стандартів ЄС; усунення диспаритету цін на продукцію промисловості, що споживається у сільському господарстві, й цін на сільськогосподарську продукцію; затвердження мінімальних гарантованих цін на основні види сільськогосподарської продукції, відповідно до нормативних витрат, які повинні враховувати продуктивність землі та сільськогосподарських тварин, норми дохідності на задіяні у виробництві ресурси, зокрема на землю; здійснення системного прогнозування кон’юнктури світового аграрного ринку на середньо- і довготермінову перспективи; формування балансу сільськогосподарських продуктів у державі та її регіонах, визначення рівня самозабезпечення й обсягів необхідних імпортних закупівель тощо; створення системи стимулів для формування експорту сільськогосподарської продукції завдяки товарам з високим ступенем обробки; створення сприятливих і стабільних умов для вкладення інвестицій у сільське господарство країни на взаємовигідних засадах для держави, інвестора, орендодавця; врегулювання державою питання адекватного розподілу прибутку між галузями сільського господарства, за якого основними отримувачами прибутків стали б виробники, зокрема сільськогосподарської продукції, які спрямовували б зароблені кошти на розширене відтворення" [2, с. 172]; "створення дієвої мережі дорадчих служб на сільських територіях, які б здійснювали роботу із сільською молоддю у співпраці з працівниками райцентрів зайнятості, займалися організацією семінарів і тренінгів, а також з уповноваженими по роботі з молоддю в кожній сільській раді; надання суб’єктам програм права з переліку напрямів у рамках єдиної політики або програм різних відомств вибирати і, які найбільш сприятимуть розвитку сільських територій конкретного регіону; надання органам місцевого самоврядування не тільки широких прав із реалізації програм розвитку сільських територій, а й адекватної фінансової підтримки за допомогою використання комплексу фінансових інструментів: прямі платежі населенню, програми грантової підтримки, кредити, гарантії за кредитами, податкові пільги, технічна допомога з чітким зазначенням умов їх застосування; гармонійне поєднання механізмів управління органами місцевої влади з механізмами державного управління, тобто надання певної самостійності територіальним громадам у забезпеченні надання якісних і доступних послуг, становленні інститутів демократії, задоволенні інтересів громадян у всіх сферах діяльності на відповідній території, але за підтримки та узгодження з інтересами держави" [3, с. 49].

Також більшість науковців правомірно пропонує "визначити пріоритетні цілі для відповідної території, на основі їх побудувати дерево цілей та врахувати їх у концепціях, планах, стратегіях, програмах, які направлені на територіальний і соціально-економічний розвиток регіонів держави" [1, c. 122].
З огляду "на недостатні можливості країн-аутсайдерів з розвитку сільських територій відзначаємо наявність комбінованої підтримки такого розвитку, у якій беруть участь держава, країни-донори, міжнародні організації переважно некомерційного характеру. Така підтримка спрямована на забезпечення мінімального рівня розвитку бізнесу, освіти, медичного обслуговування, транспорту, сфери послуг у сільській місцевості країн-аутсайдерів. При цьому держава надає обмежену підтримку розвитку сільських територій. Відзначаємо наявність тільки галузевої моделі підтримки державними органами країн-аутсайдерів розвитку сільської місцевості та акцент у такій підтримці на протекціонізм і закриття власного аграрного ринку, тобто "червону скриньку", та використання майже винятково прямих інструментів державного впливу з переважанням адміністративних обмежень" [4, с. 76].
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Проведення узагальнень публікацій за даною проблематикою дозволило виокремити для подальшої адаптації до умов Україні такий передовий світовий досвід розвитку сільських територій: кластерна організація територіального розвитку (Азербайджан, Великобританія, Грузія, Казахстан, Китай, Німеччина, США, Туреччина, Фінляндія); децентралізації влади (Латвія, Польща); співфінансування відповідних інвестиційних проектів; державна підтримка спрямована на забезпечення мінімального рівня розвитку бізнесу, освіти, медичного обслуговування, транспорту, сфери послуг у сільській місцевості; протекціонізм і закриття власного аграрного ринку, використання майже винятково прямих інструментів державного впливу з переважанням адміністративних обмежень (країни ЄС). Проте, сліпе використання зарубіжного досвіду може не забезпечити очікуваний позитивний ефект, оскільки різні країни мають відмінну соціальну, економічну та екологічну ситуацію. Тому перш ніж використовувати надбання світової науки та практики, необхідно їх адаптувати до реалій України. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на забезпечення подальшого розвитку сільських територій.
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