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[bookmark: _GoBack]Актуальність. Вогнищева алопеція (ВА) є важливою проблемою як в дерматології так і в медичній косметології. ВА є поліетіологічним захворюванням з вираженим негативним впливом на якість життя пацієнтів. Згідно статистичним даним, з віком до 95 % чоловіків та майже 80 % жінок стикаються з проблемою втрати волосся. ВА однаково поширена серед жінок та чоловіків. В загальній структурі дерматологічних захворювань ВА зустрічається у 0,7-3,8 % випадків, у популяції поширеність її складає 1:1000.
Мета дослідження. Вивчення клінічної ефективності та доцільності застосування мезотерапії у комплексному лікуванні ВА.
Методи дослідження. Реферативний аналіз наукової літератури з даної теми за останні три роки.
Результати. Згідно даних сучасної наукової літератури існують наступні методи місцевого лікування ВА: використання протизапальних засобів, кортикостероїдної терапіі, імунодепресантів внутрішньовогнищево, втирання у вогнище ВА глюкокортикоїдних мазей та кремів, засобів, які розширюють кровоносні судини та стимулюють  діяльність волосяних фолікулів,  фізіотерапія. Одним із методів лікування ВА є мезотерапія. Це застосування мезококтейлів за наступними техніками: поверхневого напажу, середнього напажу, папульної або мультипунктурної. Слід відмітити, що мезококтейль у своєму складі повинен містити наступні компоненти: венотоники, біофлавоноїди, мікро- і макроелементи, амінокислоти, вітаміни. Комплексний препарат покращує мікроциркуляцію, оксигенацію волосяних фолікулів, чинить ангіопротекторну дію, стабілізує клітинні мембрани. 
Висновки. Застосування мезотерапії в комплексному лікуванні  ВА дозволяє відновити пошкоджені волосяні фолікули та створити сприятливі умови для росту нового волосся.
