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Поверхневі термічні ураження посідають третє місце серед усіх інших уражень. Тому досить часто постраждалі використовують м’які лікарські засоби, що складають 60% з асортименту лікарських ранозагоювальних та протизапальних засобів для лікування поверхневих ран та опіків для самостійного лікування легких поверхневих уражень. Серед них лікарські препарати рослинного походження обіймають майже третину світового ринку. Досить часто вони є особливими і замінити їх синтетичними препаратами майже неможливо як з огляду складності структури, так і через те, що в лікарській рослинній сировині міститься складний комплекс біологічно активних речовин, які сукупно дають біологічну активність певного спрямування.

Метою даної роботи було порівняльне вивчення лікувального ефекту м’яких лікарських форм мазі Вундехіл та мазі Спасатель форте, що містять рослинні компоненти, при опіковій травмі яку відтворювали в асептичних умовах на щурах. В якості препарату порівняння використовували ранозагоювальну мазь з антиоксидантними властивостями тіотриазолін 2%.
Дослід проводили на 24 білих щурах. Моделювання опікової рани тваринам проводили під анестезією на депільованій ділянці шкіри заднього правого стегна. Експериментальні тварини були розділені на 4 групи, в кожній по 6 щурів: 1 група – патологія (тварин не лікували); 2 група – тварини, яких лікували маззю Вундехіл; 3 группа – тварини, яких лікували маззю Спасатель форте; 4 группа – тварини, яких лікували тіотриазоліном 2%. Мазі наносили щодня 1 раз на день до 28 доби.  Протягом експерименту проводили візуальне спостереження за станом тварин та станом рани. Процес регенерації шкірних ран оцінювали за допомогою планіметричних показників на 4, 7, 14, 21 та 28 добу.
За результатами дослідження кількість тварин з повним загоєнням дефекту, які лікувалися препаратом Вундехіл на 28 добу склала 100% у порівнянні з групою патології, що складала лише 59,94%, але з групою порівняння, що лікувалася маззю тіотриазолін 2% не відрізнялася. Досліджуваний препарат Спасатель форте виявився менш ефективним у порівнянні з групою тварин, яких лікували маззю Вундехіл та на 28 добу мав 47,47% тварин з повним загоєнням. Отримані результати дозволяють прогнозувати перспективність подальшого використання мазі Вундехіл для прискорення загоєння опікових ран.
