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ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОКИСЛЮВАЛЬНО-АНТИОКСИДАНТНОГО ГОМЕОСТАЗУ В ПІДШЛУНКОВІЙ ЗАЛОЗІ  НОВОНАРОДЖЕНИХ ЩУРЯТ, МАТЕРІ ЯКИХ ПРОТЯГОМ ВАГІТНОСТІ ОТРИМУВАЛИ НЕЗБАЛАНСОВАНЕ ХАРЧУВАННЯ 
COMPARATIVE CHARACTERISTIC OF OXIDATIVE-ANTIOXIDANT HOMEOSTASIS IN PANCREAS OF THE NEWBORN RATS, MOTHER OF WHICH DURING PREGNANCY RECEIVED UNBALANCED FOOD
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Хронічні захворювання підшлункової залози (ПЗ) є актуальною проблемою сучасної гастроентерології. Останнім часом все частіше виявляються ознаки ушкодження ПЗ у дітей раннього віку. Це свідчить, що його початок може буди в пренатальному періоді онтогенезу внаслідок негативної дії на систему мати-плід шкідливих чинників зовнішнього середовища. Проте роль пренатальних проблем в розвитку ураження ПЗ плоду, зокрема незбалансованого харчування матері, та патогенез змін ПЗ залишається недостатньо вивченим. Метою даного дослідження було вивчення особливостей оксидантно-антиокси-дантного гомеостазу (ОАГ) в тканині ПЗ новонародженого потомства самиць, які протягом вагітності отримували незбалансоване харчування з надлишком або дефіцитом поживних речовин.
Експериментальне дослідження проведене на 86 рандомбредних щурах популяції WAG/G Sto. Щури-матері, які отримували харчування з надлишком поживних речовин (16), склали 1-шу групу, їх новонароджене потомство (26) – 1Н групу; щури-матері, які отримували харчування з дефіцитом поживних речовин (16), склали 2-гу групу, їх новонароджене потомство (28) – 2Н групу. Групи контролю склали 16 щурів-матерів і 17 новонароджених щурят. Активність пероксидного окислення ліпідів (ПОЛ) визначали за вмістом дієнових кон’югатів (ДК) і малонового діальдегіду (МДА), активність АОС –  за активністю супероксиддисмутази (СОД) і каталази (КАТ) спектрофотометричним методом. Оцінка достовірності відмінностей здійснювалася за критерієм U Манна-Уїтні.
У щурів-матерів 1-ї гр. в ПЗ виявлена активізація ПОЛ. Про це свідчить істотне накопичення ДК і МДА (+64,2% і 94,3% відповідно). Показники активності АОС (СОД і КАТ) значно нижчі за такі у щурів групи контролю (на 27,6% і 23,4% (р<0,01) відповідно). Співвідношення СОД/КАТ понижене на 6,22% (р<0,01), що свідчить про достатність активності КАТ для дезактивації тієї кількості Н2О2, яке утворюється в результаті каталітичної активності СОД в реакції дисмутації супероксидних аніонних радикалів (О2-). У новонароджених щурят (1Н гр.), як і в їх матерів, в ПЗ має місце активація ПОЛ, оскільки показники ДК і МДА достовірно підвищенні (на 26,9% і 99,7%). Але в порівнянні з показниками щурів-матерів, рівень ДК менший на 37,22% (р<0,01), а вміст МДА дещо більше (на 5,41%, р>0,05). Крім того, на відміну від самиць, у новонароджених щурят виявлено підвищення активності АОС: активність СОД і КАТ достовірно перевищувала її рівень як у тварин групи контролю (на 15% і 12,6% відповідно), так і у щурів-матерів (на 42,6% і 36% відповідно). При цьому співвідношення показників СОД/КАТ помірно (але достовірно) збільшене (на 3,1%), що дає підстави для припущення відносно помірного накопичення Н2О2 в тканині ПЗ в результаті відносної недостатності активності КАТ. 
У щурів-самиць, які протягом вагітності мали аліментарний дефіцит поживних речовин (2 гр), в ПЗ встановлено зниження активності ПОЛ, свідоцтвом чого є зменшення вмісту ДК і МДА на 7,8% і 26,2% (р<0,01) відповідно. Активність АОС також виявилася зменшеною (за рахунок зменшення активності КАТ на 29,5%, р<0,01), а непропорційність зменшення активності показників АОС проявляється суттєвим збільшення показника співвідношення СОД/КАТ (на 45,3%, р<0,01). У ПЗ новонароджених щурят (2Н гр.) має місце активація ПОЛ: в порівнянні із показниками групи контролю вміст ДК і МДА підвищений (на 9,3% і 69,2% (р<0,01) відповідно). Співвідношення цих показників знижене на 36,9% (р<0,01), що маніфестує переважне накопичення вторинних продуктів ПОЛ, тобто високий ступінь ендогенної інтоксикації внаслідок активації ПОЛ. Рівень показників АОС (СОД і КАТ) виявився суттєво нижчим за такі у тварин групи контролю (на 13,3% і 13,6% (р<0,01) відповідно), а їх співвідношення не відрізняється від нормативного значення (+0,17%, р>0,05), що свідчить про однаковий ступінь їх зменшення. Зниження активності АОС відбиває недостатність захисних механізмів, спрямованих на збереження і підтримку гомеостазу в організмі.
Таким чином, у щурів-матерів, які протягом вагітності отримували незбалансоване харчування із надлишком поживних речовин (1 гр.), та їх новонародженого потомства (1Н гр.), а також у новонароджених щурят від самиць, які мали аліментарний дефіцит поживних речовин (2Н гр.) в ПЗ має місце порушення ОАГ за рахунок активації ПОЛ при зниженні активності АОС, що обумовлює розвиток оксидативного стресу, який, спричиняючи ушкодження клітинних мембран і внутрішньоклітинних структур, може бути однією із важливих ланок патогенезу пренатального ушкодження ПЗ, потенційно небезпечного щодо розвитку в постнатальному періоді не тільки її функціональних розладів і органічної патології. Оскільки ПОЛ є універсальним модифікатором властивостей біологічних мембран, важливим фізіологічним регулятором їх структури і функцій, фактором, що встановлює і підтримує стаціонарне фунціонування ферментів, каналоутворювачів і рецепторів, зниження активності ПОЛ в ПЗ у щурів-матерів 2-ї гр. є важливим механізмом ушкодження панкреацитів в умовах тривалого дефіциту енергетичних субстратів аліментарного генезу.
В цілому ступінь виразності порушень ОАГ у новонароджених щурят де-що менший, ніж у їх матерів, проте зрушення в системі ПОЛ-АОС в них достатньо значущі в патогенезі пренатального ушкодження ПЗ.
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