ПОКАЗНИКИ ВУГЛЕВОДНОГО ОБМІНУ У ГІПЕРТЕНЗИВНИХ ПАЦІЄНТІВ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД ВІКОВОЇ ГРУПИ
О.А. Кочубєй, С.В. Потабенко

Харківський національний медичний університет, м. Харків

Кафедра пропедевтики внутрішньої медицини № 1

Актуальність. Результати експертних оцінок констатують, що половина дорослого населення України, від 18 до 65 років, страждає від одного або декількох хронічних захворювань, тобто знаходиться під загрозою ризику передчасної смерті. Аналізуючи показники поширеності та захворюваності за віковими групами, хвороби системи кровообігу мають найбільшу питому вагу в показнику поширеності серед працездатного населення (37,3%) та населення похилого віку (52,1%).
Мета. Дослідити розвиток порушень вуглеводного обміну у хворих на гіпертонічну хворобу (ГХ) в різних вікових групах.
Матеріали і методи. Було обстежено 70 пацієнтів у віці від 40 до 69 років з ГХ. Всім хворим було проведено комплексне клінічне обстеження з визначенням показників вуглеводного обміну – глюкози венозної крові натще, глюкозотолерантний тест, глікозільований гемоглобін, інсуліну. Розраховувався індекс ІР – НОМА. 

Результати. Пацієнти були розподілені на 2 групи залежно від віку: перша – пацієнти молодого та зрілого віку (n=41), друга – хворі похилого та старечого віку (n=32). При аналізі даних біохімічного дослідження у 20% (n=8) хворих першої групи були виявлені порушення вуглеводного обміну, тоді як 80% (n=33) не мали змін у вуглеводному обміні. Серед пацієнтів другої групи у 31% (n=10) виявлено порушення вуглеводного обміну, і лише 69% (n=22) не мали цих порушень. Вірогідність розбіжностей між першою та другою групами досліджених була статистично достовірна р<0,05. 

Висновки. Нами виявлений зв’язок між станом вуглеводного обміну та віковою групою у хворих на гіпертонічну хворобу, що пов’язано з наявністю вікових змін обмінних процесів та функцій у обстежених хворих.
