Вовк О.Ю., Бондарева Є. Р.
[bookmark: _GoBack]ЖІНКИ НАУКОВЦІ КАФЕДРИ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ ХНМУ ХХ століття
Харківський національний медичний університет
 Харків, Україна 

Розвиток навчальної та наукової діяльності кафедри анатомії людини ,     пов'язані з іменами видатних вчених І.Д. Книгіна, А.С. Венедиктова, П.А. Нарановича, Т.С. Іллінського, Д.Ф. Лямбля, М.О. Попова, О.К. Бєлоусова, В.П. Воробйова, Р.Д. Сінєльнікова, В.В.Бобіна, В.М. Лупиря
Натхненниками, ініціаторами та організаторами всіх досягнень кафедри, у різні періоди її історії були, здебільшого, завідувачі, професори, доценти,  викладачі   не тільки чоловіки но и жінки на житті їх творчості ми коротко зупинимось.
  Доцент Філонова  К. С, працювала над  вивченням макро-мікроскопічної будови нервів  травної системи сумісно с професором П.А.Евдокимовим . При дослідженні використовувала методи запропоновані її вчителем академіком В.П. Воробйовим. У музею кафедри зберігаються її препарати. Після  смерті В.П. Воробйова очолювала кафедру анатомії стоматологічного інституту у Харкові з 1937-1941р.р.
Профессор  кафедри анатомії Богрі С. М., займалася вивченням мікро та макро анатомії нервів трубчастих кісток . Розробила  багато унікальні методики препарування кісткової тканини з виготовленням прозорих препаратів. 
Смолкіна Б. М., доцент кафедри анатомії вивчала вегетативну нервову систему грудної порожнини. Під час другої світової війні евакуювалася  до  Чкалова (нині Оренбург), сумісно з викладачами  1-й Харківського медичного інституту і працювала там препаратором на кафедрі анатомії людини допомагаючи виконувати препарати для музею и практичних занять. Після закінчення війни багато років працювала доцентом на кафедрі анатомії у ХНМУ  тоді ХМІ. Де також під її керівництвом була проведена реставрація та інвентаризація музейних фондів кафедри. 
Плужник Н. М - доцент кафедрі анатомії, декан вечірнього та педіатричного факультету. Проводила наукову працю в напрямку дослідження судин та нервів молочної залози.  
Із учнів видатного анатома професор Р.Д . Синельникова також на кафедрі анатомії працювали  доценти та викладачі : Морозова Т.Д., 
Рибакіна Н.С., Ломакіна Л. І., Калюжна О. Л., Міронцова О.В., Боброва Г.Є, Недорезова В.А. 
На наступний час ще продовжують працювати  асистент Карпяк Т.Ф., старший викладач, Полякова А.І. яка має більш 140 наукових праць серед яких 5 посібників для іноземних студентів англійською мовою.
Також доцент Измайлова Л.В. яка працює на кафедрі з 1969 р.  займалась макромікроскопічним  дослідженням нервового апарату  перикарда людини.  Має понад 200 наукових та навчально-методичних робіт. І по наступний час активно бере участь у науковій та навчальної  роботі кафедри.
       Кафедра анатомії  людини ХНМУ є найстарішою школою морфологів  в 
Україні.  Ж інки науковці своєю працею внесли вагомий внесок у розвиток  вітчизняної науки.   
