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Роль підтримуючого середовища вивчення іноземної мови за професійним спрямуванням у навчально-пізнавальній діяльності студента-медика
Тенденції методики викладання англійської мови за професійним спрямуванням корелюють із гуманізацією сучасної вищої освіти та змінами в освітній парадигмі. Дослідження проблем теорії та практики викладання іноземної мови в нелінгвістичних закладах вищої освіти (Н.Г. Ничкало, В.М. Галузяк, С.І. Тихолаз, М.Р. Арцишевська, В.І. Лозова, Г.В. Троцко, А.І. Мельник, М.І. Римарчук, Г. Панасенко, І.В. Гіренко, І. Гриценко та ін.) визначають різноманітні шляхи реформування освіти та реалізації на практиці положень і установок педагогічної парадигми. 
Згідно з гуманістичною парадигмою, головною цінністю університетської медичної освіти є особистість людини з її здібностями та інтересами. Розвиток педагогіки формує концептуальну схему для створення моделі постановки проблем та пошуку практичних шляхів, засобів і способів їх успішного розв’язання в межах закладу вищої медичної освіти. 
Нова парадигмальна спрямованість освіти, яка стверджується нині, кардинально впливає на специфіку вивчення іноземної мови за професійним спрямуванням у медичному університеті. Особистісно-орієнтована освітня парадигма визначає конкретні дії викладача іноземної мови в різноманітних видах навчальної діяльності, дозволяє обрати мету, зміст, технології навчальної діяльності, ураховуючи її мотиви, а також взаємовідношення суб’єктів процесу.

Як відзначається в працях теоретиків і практиків методики навчання англійської мови для спеціальних цілей (English for specific purposes) T. Hutchinson, A. Waters, T. Dudley-Evans, M. St John, R. Jordan, D. Brinton, C. Tribble та ін., тільки через спілкування здобуваються знання, життєвий досвід, формується особистість. Період отримання вищої освіти є певним етапом і засобом життєвого самовизначення. Важливим є те, що для стратегії студентоцентричного навчання (“learner-centred classroom practice strategy”) засвоєння освітніх програм передбачає двосторонню зацікавленість в отриманні освіти: з боку студента – у досягненні власних результатів від навчання, та з боку викладача – в досягненні особистісного та професійного розвитку своїх учнів. 
Створення підтримуючого середовища є неодмінною умовою навчально-пізнавальної діяльності студента-медика та формування ціннісного ставлення до професіоналізму в курсі навчання іноземної мови в університеті. Молода людина обирає сферу професійної діяльності та отримує відповідну освіту за певними власними мотивами та інтересами, що забезпечує самореалізацію особистості. 
Слід підкреслити, що одним із базисних компонентів освіти є формування професійної самоідентифікації студентів-медиків, а також ціннісного ставлення до професіоналізму завдяки міждисциплінарній інтеграції. З цього погляду, використання навчання іноземної мови у педагогічному процесі з метою забезпечити загальне особистісно-професійне становлення майбутнього лікаря є одним із важливих засобів формування професійних компетенцій.

Завданням викладача іноземної мови, який координує процес навчально-пізнавальної діяльності студента-медика, є створення підтримуючого середовища під час вивчення іноземної мови за професійним спрямуванням, що допомагає у самовизначенні та самореалізації.
Педагог орієнтує студентів на приділення значного часу самостійній роботі, самостійному засвоєнню знань, активній участі в процесі освіти. Викладач, який бере участь в освітньому процесі, позиціонується як не стільки джерело передачі знань, скільки як суб’єкт, що забезпечує умови для їх самостійного засвоєння, створюючи сприятливе середовище навчально-пізнавальної діяльності студента. 
Упродовж курсу іноземної мови за професійним спрямуванням студенти вивчають теми, пов’язані зі здоровим способом життя, що дає додаткові можливості обговорити ставлення до способу життя с професійного погляду майбутніх медиків. 
Так, наприклад, тема “Healthy lifestyle” є важливою для формування ціннісного ставлення до здоров’я, корисних і шкідливих звичок, рекомендованого та забороненого тощо. Така тематика викликає у студентів досить великий пізнавальний інтерес, оскільки адресована до їх власного попереднього досвіду і дозволяє продемонструвати реальні власні знання та погляди, дати рекомендаціїї, показати ставлення до важливого в житті ще й з позицій майбутного професіонала.
Створення студентоцентричного простору, підтримуючої, приязної атмосфери залежить від педагогічної майстерності викладача. Дуже допомагає стимулювання мотивації, саморефлексії студентів, а також постійне активне залучення до навчального процесу завдяки спільному обговоренню поставленої проблеми. Викладачеві необхідно стежити за веденням дискусії або співбесіди, враховувати думки кожного студента. 
Таким чином, у навчальному процесі викладач докладає зусиль, щоб адекватно до теми, соціопсихологічних та інших особливостей студентської групи, рівня володіння іноземною мовою, інших екстралінгвальних факторів створювати проблемні ситуації та організовувати активну самостійну діяльність студентів для їх розв’язання, мотивувати дослідницьку діяльність та самостійне мислення. Усі ці зусилля сприятимуть взагалі творчому характеру навчання студентів, яке не сприйматиметься ними як лише освоєння певної суми знань. 

Поставлена мета розвитку у студентів медичного університету ціннісного ставлення до професіоналізму за допомогою матеріалу курсу іноземної мови реалізується і під час вивчення теми “My future profession”. Так, на занятті пропонується обговорити іноземною мовою певні аспекти лікарської професії, специфіку роботи медика, описати мотиви, які спонукали студентів обрати цю професію, висловитися з приводу проблеми впливу на організм певних шкідливих факторів професійної діяльності лікаря та ін. Ймовірними складними факторами у роботі лікаря може виявитися таке: Doctors work long hours. Doctors work at night; work with harmful substances; have to stand much during the working day; have to speak much; Women doctors often have difficulties combining medicine with motherhood; The salary is low та ін. 
Бажано висвітлювати започатковану тему дискусії за участю всіх, щоб вислухати думку кожного студента, створити умови для креативної самостійної роботи. Суб’єкти навчання взаємодіють у процесі спілкування в умовах парної роботи, роботи в малих групах та міжгруповій роботі. Добір тем, реально цікавих для обговорення – здоров’я, харчування, проблеми, що можуть виникнути в майбутній професійній діяльності тощо можуть додатково мотивувати студентів підвищувати іншомовну компетентність. 
Таким чином, педагогічний процес виступає засобом особистісно-професійного розвитку студентів медичного університету. Самоідентифікація в професії формується і завдяки іншомовній мовленнєвій активності, завдяки пізнавальній активності студента та в процесі реалізації інтегративого підходу до університетської освіти. Значним чинником успішної навчально-пізнавальній діяльності студента-медика є створення впродовж курсу підтримуючого середовища вивчення іноземної мови за професійним спрямуванням. 
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