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ОСОБЛИВОСТІ формування у студентів-медиків ціннісного ставлення до професіоналізму в курсі навчання іноземної мови
Постановка проблеми. Нова освітня парадигма та її вплив на освітній простір, гуманізація вищої освіти спрямовують розвиток сучасної методики викладання до якісних стратегічних трансформацій у навчанні. Такі можливості висвітлюються у багатьох працях вітчизняних та зарубіжних дослідників. У немовних вищих навчальних закладах відзначаються певні особливості формування професіоналізму завдяки інтеграційним процесам у викладанні (М. Арцишевська, С. Клепко, Н. Ничкало, В. Галузяк, В. Лозова, Г. Троцко, M. Warford, H. Widdowson, W. Rivers), акцентуванню особистісного чинника, зокрема щодо самоідентифікації студентів-медиків, ціннісного ставлення до професіоналізму (С. Тихолаз, А. Мельник, Г. Панасенко, I. Wilson, L. Cowin, M. Johnson та ін.), використанню новітніх технологій у навчанні іноземної мови як засобу досягнення професійних компетенцій (Р. Гришкова, Л. Морська, Л. Байдюк, D. Coyle, Ph. Hood, D. Marsch та ін.).  
Мета дослідження. Окреслення специфіки навчально-пізнавальної діяльності для розвитку у студентів медичного університету ціннісного ставлення до професіоналізму за допомогою матеріалу курсу іноземної мови. 
Результати дослідження. Сучасні освітні реформи активізують викладачів ВНЗ до пошуку нових підходів та методів навчання, оптимізації педагогічних умов розвитку професійної спрямованості студентів-медиків для забезпечення відповідних комунікативних компетентностей, зацікавленості у навчальній дисципліні. 
Методика навчання на рівні вищої, зокрема медичної освіти, досліджується у всьому світі [1–6], оскільки саме у цей час закладаються основи майбутніх спеціалістів, які приходять на зміну старшому поколінню фахівців, що власне, і свідчить про важливість ретельного добору підходів до навчання, особливо в медичному університеті. Ціннісне ставлення до професіоналізму посідає в структурі особистості лікарів значуще місце. Це пояснюється тим, що від професійної самосвідомості лікарів і зорієнтованості на гуманістичні цінності залежить здоров’я інших людей [1, с. 4].
Для курсу іноземної мови в медичному університеті визначені конкретні шляхи та засоби реалізації виховання здорового способу життя під час навчальної діяльності з використанням іноземної мови, що сприяє формуванню позитивної мотивації до збереження і зміцнення здоров’я як складової професійної ідентичності [1; 3; 6]. Співпраця між студентами та викладачем упродовж вивчення таких тем, як «Здоровий спосіб життя», «Вакцинація», «Моя майбутня професія» та ін. допомагає майбутнім лікарям навчатися критичному мисленню, веденню дискусії, обговоренню проблем, пов’язаних зі здоров’ям і щоденним життям, вживатися в образ медика.

 Навчальний процес упродовж засвоєння англійської мови в медичному університеті виступає засобом особистісно-професійного розвитку студентів-медиків та утвердженню у них позитивного ставлення до майбутньої діяльності. Це сприяє уточненню образу професії, створенню позитивної моделі спеціаліста, активізації рефлексивних процесів, спрямованих на вивчення власної особистості, відповідності вимогам майбутнього роду занять.
Втілення основ студентоцентричного підходу та створення доброзичливої атмосфери залежить від педагогічної майстерності викладача, який має забезпечувати проведення заняття з урахуванням висловлених думок студентів у веденні дискусії або співбесіди, який є в такому обговоренні рівноправним суб’єктом. 
На занятті студенти висловлюють іноземною мовою своє ставлення до здорового і швидкого харчування, корисних та шкідливих звичок, способу життя. У цьому випадку засобом підготовки медиків до професійної діяльності слугує навчальний діалог або полілог іноземною мовою, 
Формулювання позицій учасників дискусії, реакції на висловлені точки зору відбувається шляхом пошуку іншомовних засобів і сприяє, з одного боку, встановленню міжсуб’єктної взаємодії, а з іншого, виробленню навичок активного відстоювання власної позиції щодо розглядуваних проблем англійською мовою, які стосуються майбутньої діяльності у медичній професії. 
На занятті одним з аспектів обговорення іноземною мовою пропонується, наприклад, проблема впливу на організм певних шкідливих факторів, що трапляються у діяльності лікаря. Так, в іншомовному спілкуванні учасників діалогу визначаються складні сторони у роботі медиків (the difficulties of your future profession). Під час обговорення виявляються такі фактори, як: long hours; work at night; work with harmful substances; standing much during the working day; speaking much; та ін. Таким чином, започатковується тема для обговорення, яку поступово висвітлюють за допомогою додавання пригаданих інших чинників (наприклад, continuous work with PC display and its impact on eyesight; prolonged stay indoors; stressful situations due to responsibility for life and health, etc.). 
Дидактичний зміст матеріалу має бути відповідно побудований і представлений як ланцюг проблемних ситуацій. Дослідники відзначають, що завдання стає пізнавальною проблемою, якщо воно потребує роздумів над проблемою, викликає в студентів пізнавальний інтерес, спирається на попередній досвід і знання [1–3]. Студенти отримують завдання із проблемною ситуацією, характерною для роботи сімейного лікаря, наприклад; “Your patient is an 18-year old student, weighing 110 kg, likes fast foods ….” Завдання формулюється таким чином, що студент має порадити пацієнту вести здоровий спосіб життя, порекомендувати режим, обсяг, склад харчування, підвищити фізичну активність, залишити в минулому некорисні звички тощо (“Advise him on healthier life. Use: You should…, You shouldn’t.., You must…, Don’t …, I advise you to …, You’ll have to ….”). Перебіг заняття підводить і самих студентів до висновку про необхідність дотримуватися здорового способу життя. Конкретні запитання (What is it necessary to do to be healthy? Which habits are healthy? Which are not?) спрямовують роздуми на доведення правильності такого способу життя. Відповідаючи, вони намагаються наводити аргументи на користь здорового харчування. 

Кожна тема, пов’язана зі здоров’ям, висвітлює нюанси, важливі для лікарської практики та рекомендацій щодо профілактики нездорового харчування; впродовж заняття засвоюються корисні знання про харчову піраміду, що в тому числі, виступає потужним стимулом до активної підтримки ідеї зміцнення здоров’я як думки та поради лікаря.
Так, багатоаспектна розробка даних тем допомагає студентам-медикам у визначенні перспектив власного особистісного і професійного зростання, ставлення до здоров’я з медичного погляду, вміння обґрунтувати та довести свою точку зору з приводу обрання професії медика, здорового способу життя, важливості проведення вакцинації тощо. Закріплюється ціннісне ставлення до професійної діяльності, установка на постійне професійне самовдосконалення, відчувається інтерес та схильність до медичної професії. 
Практика підтверджує дієвість подібних педагогічних підходів у цілісній методичній системі викладання іноземної мови у медичному університеті. Вивчення відповідних тем та зацікавлене обговорення нерідко сприяє тому, що студенти обирають певні аспекти для дослідження і написання студентської наукової роботи на конференцію, де виступають із презентацією або в постерній сесії. 

Процес навчання у ВНЗ передбачає використання активних
методів навчання, спрямованих на особистість студента, на його участь
у саморозвитку, отримання професійних умінь і творче розв’язання конкретних проблем. 
Висновки і перспективи. В курсі навчальної дисципліни "Іноземна мова" особистісно-діяльнісне зростання студента передбачає формування культури здоров’я, позитивної мотивації до збереження і зміцнення здоров’я як складової професійної ідентичності, що сприяє розвитку у студентів медичного університету ціннісного ставлення до професіоналізму в межах створення цілісної картини світу майбутніх медиків. 
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