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Як показали останні соціологічні дослідження за останні роки різко знизився авторитет професії «лікаря». Багато в чому це пов’язано з недотриманням сучасними медиками етичних і деонтологічних правил. Багато дослідників вважають, що найбільш важливим компонентом навчального процесу студентів у медичному університеті є використання етичного кодексу [1,с.7;2]. В ньому містяться норми і правила, слідуючи яким стаєш іншим більш зібраним та впевненим [1,с.8;3]. На перших етапах студентського життя, студенти вчаться з повагою відноситися до одногрупників, однокурсників, а також до представників інших народів і національностей, шанувати їх традиції, так як в нашому університеті навчається багато іноземних студентів. Етичний кодекс вчить шанобливо відноситись до професорсько-педагогічного складу, а також до робітників і медичного персоналу, медичних і аптекарських організацій, на базі яких проходить учбовий процес [1, с. 7-8]. Саме з правильного сприйняття та використання етичних правил і згодом формується відношення майбутнього лікаря до своїх колег, пацієнтів, родичів пацієнта тощо. 
Ціллю нашого дослідження було визначити наскільки студенти I – III курсів медичних факультетів обізнані і як часто використовують морально-етичний кодекс в процесі навчання. 

До дослідження було залучено 250 вітчизняних студентів медичних факультетів ХНМУ (з них 12% становили юнаки). Ми активно спостерігали за їх освітньою діяльністю і характером спілкування з викладачами і між собою. Також проводилось анкетування студентів I – III курсів, ціллю якого було встановити обізнаність студентів з нормами етичного кодексу. 
В ході проведеного дослідження була виявлена негативна тенденція (відсутність шанобливого ставлення, конфлікти) в характері взаємовідносин між студентами і викладачами (в 60% випадків), між одногрупниками - в 18% і однокурсниками - у 7% випадків, в тому числі було відсутнє сприйняття і розуміння культурних цінностей іноземних студентів і конфлікти спричинені цим становили - 5% випадків. В майбутньому це може вплинути на характер взаємовідносин лікаря і пацієнта, від якого в багатьох випадках залежить результат лікування [1,с.8;3,4,5]. Тільки той спеціаліст зможе розраховувати на успіх лікування, який враховує індивідуальні і особистісні особливості хворого. 
Результати анкетування також показали негативну динаміку: 80% опитаних студентів не обізнані в нормах і правилах етичного кодексу, 10% - не розуміють навіщо взагалі потрібен етичний кодекс, 5,7% - обізнані з правилами етики і деонтології, проте практично не використовують їх при спілкуванні з колегами та 4,7% - обізнані з етичними нормами і використовують їх в процесі спілкування зі своїми однокурсниками, медичними працівниками та пацієнтами.
Знання правил етики і деонтології необхідно будь-якому медичному працівнику (лікарю, середньому і молодшому медичному персоналу та ін.). Так як пацієнт уважно прислухається до всіх слів лікаря і медичного персоналу, що при недотриманні правил етики і деонтології може не тільки утруднити і затягнути процес одужання, також може призвести до більш серйозних наслідків аж до смерті хворого. 
Таким чином можна зробити висновок про важливість знання і сприйняття етичних норм студентами-медиками. Чим раніше вони почнуть розуміти етичні і деонтологічні норми, тим простіше їм в майбутньому буде будувати міжособистісні взаємовідношення на рівні лікар – пацієнт – родичі пацієнта або на рівні лікар – середній і молодший медичний персонал.
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