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Вступ. В теперішній час провідною ланкою патогенезу ряду захворювань прийнято вважати зміну структури і функції біологічних мембран [1]. Наслідком мембранопатіі є порушення гісто-гематичного бар'єру, що проявляється збільшенням екскреції тих чи інших метаболітів в екстрацелюлярної  рідини [2].

Мета дослідження: Оцінити можливість використання білкового спектру екстрацелюлярної рідин в діагностиці і прогнозі розвитку патологічних процесів.

Матеріали и методи. Проведено вивчення білкових маркерів у екскреторних рідинах у 98 хворих з різними патологічними процесами. Контрольну групу склали 20 здорових пацієнтів. Білковий спектр в екскреторних рідинах визначали електрофоретичним методом. Отримані результати статистично оброблялися за допомогою пакета програм Statistica 7.0, SPSS 17, а також статистичних функцій MSExcel'2003.
Отрімані результати. Зміст білкових маркерів в екскреторних рідинах визначається ступенем порушення гісто-гематичного бар'єру в ураженому органі у порівнянні з концентрацією у крові. Нами виявлено, що існують загальні білкові маркери, мембранопатіі - Рг- мікроглобулін, імуноглобуліни А, М, СЗ і С4 компоненти системи комплементу. Однак, для кожної патології характерний свій діагностичний білковий профіль. На підставі отриманих результатів дослідження розроблені прогностичні та діагностичні тести деяких патологічних процесів.
Висновки. Порушення гісто-гематичного бар'єру ураженого органу лежить в основі патогенезу системних захворювань, що проявляється збільшенням концентрації білкових маркерів в екскреторних рідинах при нормальному їх вмісті у  крові. У той же час, для кожної патології, характерний свій діагностичний білковий профіль. Розроблені діагностичний і прогностичний тести, що засновані на даних білкового спектра, можуть бути застосовані з метою ранньої діагностики і прогнозу деяких патологічних процесів.
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