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КОЛЕКЦІЇ КНИЖКОВИХ ПАМ’ЯТОК 
МЕДИЧНИХ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ: ДО ПОСТАНОВКИ ПРОБЛЕМИ
COLLECTION BOOKS MONUMENTS OF THE MEDICAL LIBRARIES OF UKRAINE: TO STATEMENT OF THE PROBLEM  
Актуальність дослідження визначається тим, що одним із найважливіших завдань медичних бібліотек та інших складових системи соціальних комунікацій є створення спеціалізованих фондів книжкових пам'яток і забезпечення їхньої збереженості і раціональної доступності для наукових, просвітніх і виховних цілей. Цій роботі приділяється велика увага, хоча її ще не можна вважати цілком задовільною. Причина цього в значній мірі у недостатньому рівні матеріально-технічної бази деяких бібліотек. Наукова, інформаційна, методична і організаційна робота з книжковими пам’ятками залишається недостатньою. 
  Зробити доступним сучасним та майбутнім споживачам документний спадок минулого – обов'язок усіх бібліотек, які мають фонди книжкових пам'яток, в тому числі й медичних. Ці фонди є базою для вивчення історії медицини та споріднених дисциплін.
Таким чином, створення спеціалізованих фондів книжкових пам'яток, забезпечення їх збереженості і раціональної доступності для наукових та просвітницьких цілей є важливим завданням медичних бібліотек. Слід підкреслити складний комплексний характер діяльності відповідних відділів бібліотек, у якому поєднується комплектування, організація, збереження фонду з його науковим описом, створенням каталогів і картотек, що розкривають ці фонди, а також із обслуговуванням читачів, науково-дослідною діяльністю в галузі історії медичної книги.
Тема книжкових пам’яток розглядається в дослідженнях І. М. Андреєвої, Є. Ю. Жаворонкової, Г. І. Ковальчук, Т. І. Кондакової, І. Я. Лосієвського, Л. Н. Петрової, Є. І. Яцунок. 

Але, незважаючи на актуальність, недостатньо концептуально осмисленою є проблема колекцій книжкових пам’яток бібліотек медичної галузі, що зумовило тему дисертаційного дослідження. Роботі з книжковими пам'ятками медичні бібліотеки приділяють значну увагу. Досі невідомий точний обсяг рідкісних і цінних видань у бібліотечних фондах країни, не кажучи вже про окремі примірники, стан їх збереженості та використання видань у медичних книгозбірнях.
Слід зазначити, що активізація роботи з наукового опису стародруків та рідкісних видань фондів медичних бібліотек надає можливість не лише ввести у науковий обіг певний книжковий масив, полегшуючи його використання спеціалістами різних галузей знань, але й підвищує конкурентноздатність відповідних бібліотечних установ на інформаційному ринку за сучасних умов розвитку інформаційних технологій. 
 Вирішені такі головні завдання дослідження:

досліджено еволюцію наукових підходів до вивчення книжкових пам’яток в медичних бібліотеках України;

обґрунтовано теоретико-методологічні засади розвитку роботи з книжковими пам’ятками медичних бібліотек як об’єктивного процесу розгортання їх соціокомунікаційних функцій;

досліджено місце та значення книжкових пам’яток медичних бібліотек у загальному фонді книжкових пам’яток України;

визначені необхідні умови організаційно-функціонального забезпечення колекцій книжкових пам’яток медичних бібліотек;

висвітлено стан кадрового забезпечення розвитку системи книжкових пам’яток в медичних бібліотеках України;

розроблена модель єдиного фонду книжкових пам’яток медичних бібліотек України;
визначені тенденції та перспективи розвитку діяльності медичних бібліотек щодо колекцій книжкових пам’яток.

Проблеми формування фондів рідкісних і цінних видань (книжкових пам’яток) бібліотек є частиною загальнофондових проблем формування бібліотечних фондів. Проте ці проблеми мають низку особливостей. Комплекс бібліотечних процесів в роботі з книгою-пам’яткою відрізняється від аналогічних процесів при роботі з книгою основного фонду.  Для фондів книжкових пам’яток головною функцією є збереження (організація зберігання і охорони) кожного окремого примірника видання. Використання цієї категорії видань не повинно вступати у протиріччя із збереженням, яке для видань фондів книжкових пам’яток є пріоритетним.

До фондів книжкових пам’яток поступають документи тільки постійного терміну зберігання, іноді в єдиному примірнику, який є національним надбанням. Проблема формування фондів книжкових пам’яток включає до себе як питання визначення і виявлення категорій видань, які необхідно зберігати, так і питання організації їх оптимального зберігання і використання. На сьогоднішній день наявність фінансових труднощів створює загрозу фізичній збереженості книжкових пам’яток, для яких необхідні особливі умови захисту як в плані зберігання, своєчасних реставраційних заходів, так і в плані безпосереднього захисту, охорони. Не маючи необхідних заходів захисту, книжкові пам’ятки не можуть бути введені достатньою мірою до сфери нау​ко​во​го обігу, обмежується (або зовсім припиняється) їх використання в читальних залах бібліотек, щоб зайвий раз не піддавати рідкісне та цінне видання руй​нуванню або загрозі зникнення, при цьому не виконується головне призначення будь-якого джерела інформації - його використання читачами.
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