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Серед великої кількості відомих  у світі професій, від яких залежить якісне виконання відповідної роботи, є професія лаборанта, якій не завжди приділяється належна увага.

Як сказано в Законі України «Про вищу освіту», перший рівень вищої освіти «передбачає здобуття особою теоретичних знань та практичних умінь і навичок, достатніх для успішного виконання професійних обов’язків за обраною спеціальністю (Закон України «Про вищу освіту», 2014), це відноситься й до професії лаборант.

Лаборант – науковий або технічний працівник лабораторії, наукового або навчального закладу. Лаборант закладу вищої освіти (ЗВО) навчального процесу займається підготовкою матеріалів, приборів, тобто готує все, що потрібно для лабораторного практикуму(реактиви, посуд, тощо).

Відомості про перших лаборантів з’явились ще в середньовіччі, з історії відомо згадки про університети Італії та Австрії, та їх лабораторії, у яких молоді  спеціалісти готували лабораторні заняття для студентів. Також є згадки про античних вчених, їх відкриття, праці в різних галузях медицини, хімії, фізики та ін., тому можна зробити висновок, що без допомоги помічників їх досліди могли б і не здійснитися.

Лаборант у навчальному процесі виконує важливу роль на кафедрі, можна сказати, що він – «права рука викладача», зв’язуюча ланка між завідувачем кафедри та викладацьким складом і студентами.

Лаборант повинен володіти такими якостями як: спостережливість, добра пам’ять, уважність, акуратність, рівновага, відповідальність, дисциплінованість, точність, організаційність.

Лаборант повинен мати міцні знання. За своїм власним бажанням він може  продовжувати навчатися, отримувати подальшу освіту в майбутньому, тобто має перспективи. Відповідна освіта, участь у дослідах, експериментах може стати початком для цього. Історії відомі вчені, які стали докторами наук та академіками, але ж починали своє професійне життя вони саме з лаборантів. Відомо, що велика кількість винаходів зроблено зусиллями вчених та їх помічників − лаборантів (Антонова, 2014).

На нашій кафедрі лаборанти - це невід’ємна частина як навчально-виховного, так і науково-дослідного процесу. Саме черговий лаборант разом із черговими  викладачами зустрічає студентів уранці, слідкує за порядком  у навчальних кімнатах, забезпечує навчальний процес усім необхідним: таблицями, реактивами, лабораторним посудом тощо; лаборант супроводжує лектора на лекції та забезпечує всі технічні засоби, демонстраційний матеріал на них; крім того, лаборанти допомагають при виконанні науково-дослідної роботи, тому всі старші лаборанти обов’язково мають одну чи дві вищі освіти, тобто є справжніми фахівцями; вони є співавторами патентів, статей, тез, беруть активну участь у підготовці та проведенні наукових і методичних семінарів, що проводяться на кафедрі та за її межами.

Отже, лаборантський корпус – важлива ланка навчально-виховного та науково-дослідного процесу в закладі вищої освіти.

