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Сучасні тенденції розвитку України визначаються в загальному контексті Європейської інтеграції з орієнтацією на фундаментальні цінності західної культури, а саме – лібералізацію, права людини, свободу отримання якісної освіти будь-якого рівня, що є одним з атрибутів демократичного суспільства. Основною метою державної політики в галузі освіти є створення умов для розвитку особистості та творчої самореалізації кожного громадянина України, оновлення змісту освіти відповідно до демократичних цінностей, науково-технічних досягнень, організація якісної підготовки висококваліфікованих конкурентоспроможних фахівців. Це зумовлює необхідність введення в систему освіти інноваційних методів (В.П. Бех, 2004).

Імовірність успіху здобувача вищої освіти зростає пропорційно ступеню залучення студентів до процесу навчання. На кафедрі медичної та біоорганічної хімії ХНМУ нами зі студентами двох груп ІІ медичного факультету було проведено лабораторно-практичне заняття з дисципліни «Біологічна та біоорганічна хімія» за темою «Класифікація, будова та значення біологічно важливих гетероциклічних сполук. Структура та біохімічні функції нуклеозидів, нуклеотидів та нуклеїнових кислот» з використанням сучасної методики  – «Брейн-ринг».
Нами було розроблено п’ять рівнів питань різної складності та критерії оцінювання для кожного рівня, на основі яких визначався переможець. За результатам командної роботи та роботи кожного студента окремо, була виставлена оцінка за темою. 

Результати анонімного тестування показали, що така методика проведення заняття покращує сприйняття теми та навчає командній роботі групу. Уміння працювати в команді дуже важливе для майбутніх медиків тому, що визначення правильного діагнозу пацієнта та його лікування – це командна робота декількох спеціалістів. Вважаємо за доцільне, щоб уже з першого курсу студенти-медики відчували переваги роботи в команді та свою особисту відповідальність за кожний крок у своїй майбутній професії.

Висновок: завдяки такому проведенню заняття ми відходимо від застарілих стилів відносин викладач-студент та розвиваємо більш сучасні підходи до співпраці. 

