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До частини професійного успіху викладача відноситься таке поняття, як «імідж». Деякі викладачі переоцінюють або недооцінюють свій імідж, вважають, що він не допоможе в роботі, цим знижують значення іміджу. Такі викладачі вважають, що головне − це процес навчання, а зовнішній вигляд, манери спілкування, одяг – другорядне. Вважаємо, що від професійної, якісної підготовки викладача залежить майбутнє вищої освіти, саме своїм прикладом сучасний викладач формує новий стиль поведінки в студентів.

У різний період часу формується певний набір типових іміджів, у яких виражається своя природа та сутність. Для формування іміджу викладача закладу вищої освіти доцільно використовувати типології іміджу викладача, що дозволить визначити відповідний тип, реалізувати його або змінити первинний (Панасюк, 2007). 

Найбільш відома нині класифікація щодо типів професійних позицій викладача американського ученого, М.Талена, це: 

«Сократ», викладач, що віддає перевагу суперечкам, дискусіям, який свідомо їх стимулює на заняттях, провокує студентів на потребу в захисті власних поглядів; 

«керівник групової дискусії» , де викладач – провідник і посередник;

«майстер», викладач – взірець, відмінник;

«генерал» − це жорстокий керівник, що вимагає чіткого виконання.

«менеджер» − його цікавить якісний контроль, кінцевий результат;

«тренер» − натхненник успішних групових зусиль, пізнавальної діяльності;

«гід», викладач – енциклопедія, він часто нудний, але коректний, небагатослівний (Буланова-Топоркова, 2002).

Добре, коли викладач поєднує всі ці позиції. Також треба не забувати й про зовнішній вигляд, особистісний імідж, а саме габітарний імідж: одяг, зачіска, макіяж (для жінки), аксесуари, взуття, силует (комплектація); кінетичний імідж: хода, постава, жести, міміка; мовленнєвий імідж: усне мовлення (культура мови, інтонаційна виразність), письмова мова(грамотність, характеристики почерку) (Кулакова, 2007).

Отже, викладач повинен бути свідомим відносно типів іміджу, презентуючи власний, свій імідж. Це дозволить проявити себе як особистість, підвищити якість навчання та знань у студентів, ефективність роботи.

