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У сучасних вчених вже не викликає сумніву, що більшість неінфекційних захворювань розвиваються через дію факторів зовнішнього середовища.
Мета роботи: оцінити можливу роль екологічних та харчових факторів у розвитку різних видів нефропатій у дітей. 
Матеріали та методи дослідження: нами обстежено 187 дітей, хворих на різні ураження нирок, з них 53 дитини, які постійно мешкають районах із низьким рівнем забруднення довкілля та 134 хворих, які мешкають у районах із високим рівнем забруднення довкілля. Визначення загальних фосфоліпідів сироватки крові проводили методом тонкошарової хроматографії.

Експериментальне дослідження проводилося на щурах лінії Вістар. Морфологічно досліджено нирки 17 щурів, які внутрішньоутробно та з материнським молоком отримували харчовий барвник тартразин (Е102), який широко використовується у харчової промисловості нашої країни. Контрольну групу склали 17 щурів того ж віку. Щури перебували в стандартних умовах віварію. 

В результаті клінічної частини дослідження виявлено, що більш виражені порушення фосфоліпідів крові, які являються структурно-функціональною організацією клітинних мембран, виявлено у хворих дітей, які проживають у районах із високим рівнем забруднення довкілля, порівняно з показниками хворих, які проживають у районах із низьким рівнем забруднення довкілля.
Екпериментальна частина роботи показала, що внутрішньоутробно через плаценту та з материнським молоком тартразин попадає до організму молодих щурів, порушуючи ембріофетогенез нирок – багато клубочків виявилися редуктованими. При цьому в клубочках виявляється значна кількість макрофагів, зустрічаються активні фібробласти, інтенсивно йде процес склерозу як стінки капілярів, так і мезангіуму. 

Отримані дані свідчать про вплив цивілізаційних (екологічних, харчових, електромагнітних) факторів на розвиток нефропатій у дітей.

