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На кожному етапі свого життя людина прагне (звісно, з урахуванням наявної ситуації) задовольняти власні потреби. Проте далеко не завжди це стає реальністю, тим паче, зважаючи на невідповідність потреб і можливостей їх задоволення. До того ж, юнацький максималізм зіткається з новими викликами, що обумовлені початком самостійного життя, який почасти ототожнюється з отриманням вищої освіти. При цьому, для опанування майбутньої професії першокурсники змушені не лише «залишити «батьківський дім» й адаптуватися до нових умов життєдіяльності в іншому місті, а почасти – й в іншій країні» [1, с. 121]. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім слід зазначити, що після зарахування до ВНЗ, першокурсники мають адаптуватись до нового місця проживання (почасти – мегаполісу). Додаткові проблеми виникають у вихідців з маленьких сіл і міст, оскільки їм потрібно призвичаїтись не лише до «географічного» розташування вулиць і будинків (де розміщені гуртожитки, навчальні корпуси, клінічні кафедри, їдальні тощо), а й інтенсивного руху громадського транспорту та мультинаціонального середовища (особливо, у вітчизняних медичних ВНЗ).
Наступною проблемою є соціалізація й нові знайомства, оскільки друзі та однодумці допомагають першокурсникам швидше звикнути до нової обстановки, почувати себе комфортніше, зменшити відчуття самотності, створити під-ґрунтя для створення сприятливих умов для майбутніх міцних професійних, комерційних і/чи сімейних союзів. При цьому важливим є спільність інтересів і поглядів, вміння йти на компроміси та знаходити «спільну мову» (як з однокурсниками, так і з сусідами по кімнаті та поверху в гуртожитку), інакше зростає ймовірність погіршення результативності адаптування першокурсників до студентського життя. Цьому також сприяє участь у подіях і заходах, які, окрім іншого, задовольняють потребу приналежності (до медичного ВНЗ та/чи організації, яка з ним пов’язана), урізноманітнюють життя студентів, є джерелом позитивних емоцій та покращання здоров’я.
Важливою є проблема адаптація першокурсників до бажаного самостійного (дорослого) життя, яке передбачає необхідність піклуватися про себе без допомоги батьків та/або родичів, як-от: планувати розпорядок дня (навчання, дозвілля, робота, відпочинок) й дотримуватись його; розподіляти власні обмежені (у т.ч. фінансові) ресурси; уникати невиправданого ризику, дотримуватись гігієни, готувати їжу, прати та прасувати речі тощо. Проте «новоспечені дорослі» все ж ностальгують за батьками, родичами, друзями та ін., рідним населеним пунктом тощо, а тому час від часу (спочатку, по-можливості, практично кожних вихідних) тимчасово повертаються на «малу батьківщину», оскільки потребують як безпосереднього спілкування з близькими людьми, так і ресурсної (фінансової, продовольчої) їхньої підтримки. Додатковою проблемою є порівняно значні витрати часу, зусиль і коштів на таку поїздку, й обмежений (почасти, лише 1–2 дні) проміжок часу, упродовж якого можливе таке спілкування. При цьому «новоспечені» студенти мають набути навички раціонального (з   точки зору часу, тривало, якості та вартості) й безпечного подорожування   залізничним або/чи іншим видом масового транспорту.
Хоча своєю більшістю батьки намагаються профінансувати основні вит​рати, пов’язані з навчанням своїх дітей (і не лише першокурсників), але далеко не завжди студенти мають можливість підтримувати рівень життя, притаманний однокурсникам. Через мізерність стипендії та існуючі обмеження її отримання, а також неможливість/небажання батьків виділити додаткові («кишенькові») кошти, студенти змушені жити в режимі «тотальної економії» або ж шукати додаткові заробітки. При цьому студенти (особливо, першокурсники) не мають достатніх знань і навичок, а тому стикаються зі значними проблемами з працевлаштуванням (тим паче, за майбутнім фахом), а тому змушені виконувати некваліфіковану та низькооплачувану роботу. До того ж, працевлаштовані студенти змушені виділяти певний час та енергію на роботу, а з тим – потерпати від зростання ймовірності погіршення здоров’я (передусім, через перевтому та стрес), збільшення кількості часу й зусиль на засвоєння навчального матеріалу, виникнення заборгованостей по окремим навчальним дисциплінам. Усе це викликає особливе занепокоєння, оскільки такі студенти зосередженні не на здобутті майбутньої професії лікаря, а на «виживанні», що, зрештою, ставить під сумнів доцільність власне такого «навчання».

Студенти-першокурсники також змушені адаптуватись до відмінностей в організації навчального процесу в загальноосвітніх і вищих навчальних закладах (особливо, медичних), а саме: уніформа (перебування в білому халаті, а на окремих кафедрах – і медичні шапочки); висока інтенсивність (необхідність засвоїти велику кількість складної інформації за обмежений час, самоосвіта); спе​цифіка (поєднання теоретичних знань і практичних навичок, спрямованих на покращання здоров’я населення); дисципліна (обов’язковість відвідування лекційних і практичних занять, відпрацювання пропусків і двійок, отримання допуску до сесії); зовнішній контроль («Крок–1», «Крок–2», «Крок–3»); суспільна значущість професії «лікар».
Також важливим є формування бажаного образу майбутнього лікаря. Проте почасти студенти лише на четвертому курсі (де є клінічні кафедри) починають визначатись з майбутньою спеціалізацію, а дехто повністю або частково розчаровуються в обраній професії. Останнє, частіше за все, обумовлене таким: нетривалі цикли навчальних дисциплін, специфічність викладачів, складність (дорожнеча) знаходження місця в інтернатурі.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Проблеми адаптації першокурсників до навчання у вітчизняних медичних ВНЗ: адаптація до нового місця проживання (почасти – мегаполісу) та мультинаціонального середовища; соціалізація й нові знайомства; необхідність піклуватися про себе без допомоги батьків та/або родичів; отримання додаткових (почасти, трудових) доходів; специфіка організації навчального процесу в медичному ВНЗ; формування бажаного образу (майбутнього лікаря). Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на покращення якості навчання майбутніх лікарів.
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