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Антропонімійне багатство кожного народу – це результат його існування та розвитку. У ньому відображено особливості соціального,економічного та політичного життя народу різних історичних епох, особливості побуту, культури, навколишнього світу, демографічні процеси та зв’язки з іншими країнами та народами. Систематичне наукове вивчення антропонімії українських імен почалося на початку ХХ ст. та пов’язане з друком словника «Крестные имена людей», що вийшов у 1909 році як додаток до четвертого тому «Словаря української мови» за редакцією Б. Д. Грінченка, який відіграв важливу роль у лексикографії українських імен та їх походженні. Тому в першу чергу антропоніміка може слугувати джерелом краєзнавства,допомагаючи з ясувати колишній етнічний склад та міграцію населення в минулому. З огляду на це,тема науково-дослідницької роботи є актуальною.
Метою роботи є систематизація загальновживаних українських імен та вивчення регіональних особливостей національної антропоніміки на межі з іншими етнічними регіонами Закарпаття та Буковини.
[bookmark: _GoBack]Під час дослідження було з’ясовано,що основу системи імен, що побутує в українського народу складають імена християнського календаря,які мають досить прозору етимологію та зроблено вибірку традиційно українських імен за походженням. Антропоніми в залежності від обставин можуть виступати в найрізноманітніших видозмінах. Поряд з офіційними повними документальними іменами існують розмовно-побутові варіанти,які мають певні фонетико-морфологічні особливості. Слід зазначити, що в наслідок географічних, політичних та історичних змін на теренах сучасної України спостерігається певна специфіка імен на західноукраїнських землях. До складу імен, які функціонують серед корінного українського населення, особливо на межі з іншими етнічними регіонами Закарпаття, увійшли угорські (Йовшка, Пішта, Фері, Імрі, Тібор, Гіза, Жужа), чеські (Вожена, Власта), польські (Юзик, Броня, Кася), румунські запозичення (Даць, Флорій, Думіка, Никора, Ляна, Нуця) та німецькі (Амалія, Вілі, Руді, Терміна, Терта, Йогакка) .
На Буковині виділяється група імен, не властивих іншим територіям України (Теофій, Дністрян, Донекій, Філомена, Арманія). Проаналізувавши певні діалектні особливості у сфері іменування людей варто виокремити нівеляцію типових українських рис у мові.
У результаті проведеного дослідження зроблено висновки про те,що на становлення і розвиток кожного національного антропонімікону значно впливають екстралінгвальні чинники ,що підтверджено теоретичними відомостями відсоткового відношення запозичених імен побуту корінного українського населення. Наразі українці при виборі ім’я для дитини користуються традиційними українськими іменами для того, щоб зберегти культуру українського народу.
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