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Важко уявити роботу лікаря чи медичного персоналу без використання відповідної  термінології, адже саме завдяки їй можна точно і коротко назвати потрібну процедуру, вид патології в організмі чи в його функціях і ,навіть, визначити  властивість будь-якого фармакологічного препарату. 
Медичні терміни мають безліч особливостей однією з яких є їх греко-латинське походження. Можна навести велику кількість прикладів, але найцікавішими, на мою думку, є гемікорпоректомія, симфізіотомія, гемісферектомія, остео-одонто-кератопротезування, трепанація черепа. 
Гемікорпоректомія (hemi(гр.) - напів, половина; corpus (лат.) - тіло; ectomia(лат.) - вирізання) - це різновид хірургічної операції при якій видаляється тазова частина разом з вільними нижніми кінцівками й усіма урогенетальними органами. Така операція є необхідною лише для пацієнтів, які мають хвороби тазу, що загрожують їх життю та здоров`ю. 
Симфізіотомія (symphysis (лат.) - зчленування, зрощення; tome (гр.) - розрізання, розсікання). Дане втручання використовується для розширення тазового дна у вагітних жінок для кращого проходження плоду під час пологів. Ця процедура вперше з`явилась в Ірландії, проте була заборонена ООН і з часом перестала існувати, адже після її проведення в жінок виникали хронічні болі в тазу. 
Гемісферектомія (hemi (гр.) - напів, половина; sphaera (лат.) - куля; ectomia (лат.) - вирізання). Ця операція вважається однією з найскладніших через те, що робота ведеться на головному мозку - найважливішим органом центральної нервової системи, завдяки якому контролюються всі життєво необхідні процеси організму. Головною метою хірурга є видалення або блокування роботи однієї з двох частин головного мозку. Також ця методика є рідкісною і в більшості випадків використовується лише при постійних епілептичних судомах, коли звичайне лікування фармакологічними препаратами перестає діяти. 
Остео-одонто-кератопротезування (osteon(гр.) - кістка; odus(гр.) - зуб; kerat(лат.) - рогова речовина). Дана операція спрямована на відновлення діяльності ока, а також на усунення дефектів і пошкоджень очного яблука. Вона проходить зазвичай у три етапи першим з яких є видалення зуба, потім із частини цього ж зуба лікар формує протез рогівки ока, який має вигляд тонкої пластинки. Наступний етап більш складніший через те, що створений протез розміщують у ділянці щоки для того, щоб він став повноцінним і був придатний до трансплантування . Саме через непростий порядок роботи і різну локалізацію етапів ця операція має таку назву. 
Трепанація черепа (trepanatio(лат.) - розтин). Це один з видів хірургічного втручання під час якого утворюють отвір у черепній порожнині з метою лікування або дослідження внутрішньочерепних систем організму. Цей метод має досить цікаву історію, адже він використовувався ще в період неоліту для лікування постійного головного болю, судом, а також патологій головного мозку. У давні часи існувала думка, що трепанація необхідна, якщо в тіло людини вселяється злий дух. Дана методика використовується й зараз, але є більш вдосконаленою. Завдяки їй лікують усі патології головного мозку, що потребують хірургічного втручання. 
Отже, розглянувши приклади медичних термінів, можна сказати, що більшість з них складається зі слів латинсько-грецького походження, тому є термінами-гібридами. Знаючи переклад, легко можна визначити до якого виду відноситься та чи інша маніпуляція, операція,  з якою галуззю медицини пов`язаний термін та локалізацію хірургічного втручання. 
Лікарі з давніх-давен використовували медичну термінологію для опису патологій окремих органів і систем, для характеристики біохімічних і фізіологічних процесів в організмі людини та лікувальних препаратів, проте однією з найважливіших функцій медтермінів є краще розуміння між лікарями під час спілкування та знаходження спільної мови з пацієнтами. Сучасний лікар повинен володіти знанням медичної терміносистеми, це є показником його освіченості та  допомагає співпрацювати як з колегами, так і з хворими.
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