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ВИКОРИСТАННЯ СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНОГО ПІДХОДУ ЯК СКЛАДНИКА АДАПТАЦІЇ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ
Іноземці, які щойно розпочинають навчання в Україні, мають значно нижчий рівень адаптивності, ніж старшокурсники.
Студенти з високим і середнім рівнем адаптованості позитивно ставляться до інших людей: вони вміють вибудовувати довірливі стосунки, відкритість, здатність іти на компроміс і загалом високий рівень психологічного благополуччя.
Актуальність наукового аналізу проблем адаптації зумовлена її соціальною значущістю, прямим й опосередкованим зв’язком з ключовими соціальними процесами та явищами. Сьогодні очевидно, що соціум як складна, багаторівнева системна організація не лише має на меті задоволення потреб індивідів, груп і спільнот, а й з огляду на низку обставин продукує ризики, виклики для соціально-структурних елементів. Актуальність теми дослідження визначається інтенсифікацією і поглибленням міжнародних контактів, у тому числі й освітніх. Співпраця в галузі освіти є найважливішим й найбільш актуальним завданням для багатьох країн, оскільки саме навчання й виховання студентської молоді відіграє істотну роль у духовному зближенні народів, інтеграції світової спільноти. У сучасному світі інтенсивно розвиваються міждержавні освітні контакти, збільшується кількість молодих людей, що бажають здобути освіту в іншій країні, не останнє місце серед яких посідає й Україна. У такій ситуації все більш актуальною стає проблема соціально-психологічної адаптації та міжкультурної взаємодії іноземних студентів, які навчаються в українських закладах освіти як з науково-теоретичної, так і з практичної точок зору. Перед приймаючою стороною завжди стоїть завдання оптимізації життя і навчання іноземних студентів, які проходять складний процес адаптації до нових умов життєдіяльності. Успішність навчання іноземних студентів в Україні, рівень їхньої професійної підготовки значною мірою залежить від соціальної адаптації студентів у країні перебування. 

Аналіз змістового складника адаптації дає змогу стверджувати, що це
поняття відображає шлях, яким соціальні системи будь-якого рівня пристосовуються до мінливих умов середовища. Так, згідно з представником структурного функціоналізму Т. Парсонсом [3], соціальна адаптація є однією із чотирьох функціональних умов (разом з інтеграцією, досягненнями мети і збереженням цілісних образів), яким повинні відповідати всі соціальні системи для свого виживання.
В. Чучеліна, досліджуючи соціально-психологічну адаптацію студентської групи, визначає її як «процес активного пристосування індивіда, його психіки до умов середовища та оптимізації відносин особистості і групи» [1, с. 5]. Іншими словами, при вивченні такого виду адаптації особливий акцент робиться на співвідношенні цілей і завдань особистості та групи.
Адаптивним проблемам іноземних студентів приділялася велика увага в дослідженнях зарубіжних соціологів, соціальних психологів і педагогів [2].
Одним з складників адаптації студентів є використання студентоцентрованого підходу в освітньому процесі. Так, студентоцентрований підхід – це активне, а не пасивне навчання, автономія студентів, рефлексивний підхід до процесу навчання з боку як викладача, так і студентів,  і насамперед – взаємоповага між викладачем і студентом.
Не останню роль в адаптації іноземних студентів відіграє важливість процесу якісних змін студента при студентоцентрованому підході. Зокрема, цей процес спрямований на особистісний розвиток студентів та розширення їхніх навчальних можливостей. 
Важливими для адаптації студентів є і принципи студентоцентрованого підходу: неперервність рефлексії, унікальність усіх учасників освітнього процесу, дослухання до особистих потреб й інтересів студентів, розуміння того, що студенти мають різний досвід та базові знання, а отже, використання різних стилів навчання.  
Застосування студентоцентрованого підходу дає можливість студентам і викладачам стати ближчими, краще розуміти один одного, а отже, і полегшує адаптацію іноземних студентів до процесу навчання в Україні та до відмінності культур. 
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