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Взаємовідносини «лікар-пацієнт» - складна система, що включає в себе різні рівні і форми. У науковій літературі часто зустрічається термін «моделі взаємовідносин між лікарем і пацієнтом». Цей термін, як правило, фіксує окремі типи і варіанти відносин, при цьому не акцентується увага на зв'язку і взаємодії між ними. В сучасних умовах повселюдної технізації, машинізації, хімізації та урбанізації життя людини супроводжується суттєвими змінами у структурі захворюваності та смертності населення. Інтенсифікація праці, постійно зростаюче забруднення довкілля, необхідний для постійного засвоєння великий потік інформації, стресові ситуації — усе це вносить свій вклад у виникнення і розвиток нових захворювань. Велика кількість інформації призводить до проникнення досягнень науки і техніки у життя людини — управління, супроводжується зростанням загальної та гігієнічної культури машинізації, хімізації та урбанізації життя людини супроводжується суттєвими змінами у структурі захворюваності та смертності населення. Інтенсифікація праці, постійно зростаюче забруднення довкілля, необхідний для постійного засвоєння великий потік інформації, стресові ситуації — усе це вносить свій вклад у виникнення і розвиток нових захворювань. Велика кількість інформації призводить до проникнення досягнень науки і техніки у життя людини — управління, супроводжується зростанням загальної та гігієнічної культури населення. Як наслідок — у більшій частині випадків лікар має справу з новим типом особистості пацієнта, якого не можуть не хвилювати питання щодо власного соматичного та психічного здоров’я. Він хоче розібратися в суті наявних в його організмі фізіологічних і патологічних процесів, мати повну інформацію про стан свого здоров’я, позитивні та негативні наслідки кожного із існуючих методів, цікавить механізм дії призначуваних ліків, їх ефективність, побічні прояви. 
Сучасного пацієнта можна охарактеризувати, як пацієнта – «освіченого», який вважає, що власне він повинен диктувати лікарю план свого обстеження та лікування (звичайно, найбільш сучасними діагностичними методами та “сильними” або “модними” препаратами). Для цих взаємовідносин характерною рисою є спрямованість на більш тісний контакт лікаря і пацієнта, не просто постачання останнього суттєвою інформацією, а й терпляча робота з ним, щоб переконати в правильності того чи іншого рішення. 
На наш погляд, важливим є те, що сучасний пацієнт має можливість індивідуального вибору методу обстеження та лікування на основі детального розгляду з лікарем всіх альтернативних варіантів і індивідуального самостійного визначення оптимального рішення.
