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НЕОБХІДНІСТЬ УРАХУВАННЯ НАСТРОЇВ НАСЕЛЕННЯ ПРИ ФОРМУВАННІ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ
Наразі важко уявити як державу без населення, так і населення без держави. І хоча гарантом захисту прав, свобод та інтересів населення є держава, саме вона почасти лише декларує врахування конституційних гарантій при формуванні та реалізації державної соціально-економічної політики. При цьому, зазвичай, представники чинної влади нарікають на численні глобальні та внутрішні проблеми, дефіцит доступних ресурсів та інші причини (більшою мірою, виправдання) того, що держава не спромоглась докорінно покращити ситуацію. Важливо, що недолугість управління державою погіршує соціально-економічну та політичну ситуацію в країні. Більше того, це посилює протестні настрої населення, які «зацікавлені особи» успішно використовують для зміни влади. Проте, здебільшого, саме така модель «здобуття влади» пов’язана з подальшим збіднінням населення та загостренням протиріч між окремими його верствами (аж до кровопролиття), погіршенням інвестиційної привабливості національної економіки, масштабним виведенням капіталів, необхідністю все починати «з чистого аркушу» (у т.ч. через мізерність залишків коштів на рахунках казначейства) тощо. Відтак, наразі жодна політична сила, яка перебуває при владі, фактично незахищена від того, що невдоволене населення проведе «ротацію» правління держави». І так може тривати, ймовірно, нескінченно довго. Проте, оскільки саме населення, зазвичай, залишається за «ціпа відбувала», а найкращим варіантом для більшості учасників цього процесу є «спадковість влади», тому при формуванні та реалізації державної соціально-економічної політики необхідно враховувати настрої населення. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Одним з найбільш поширених способів отримання інформації про соціально-політичні настрої населення є опитування, які час від часу проводяться як окремими науковцями, так і соціологічними інституціями. Так, зокрема, у лютому 2020 р., на замовлення Українського інституту майбутнього компанією «Нью Імідж Маркетинг Груп» було опитано 2410 повнолітніх респондентів, які пропорційно представляють основні статевовікові групи та типи населених пунктів усіх регіонів України. Проведені узагальнення результатів цього опитування [1] дозволили виявити найбільш знакові з них, а саме:
– «58 % невдоволені напрямом розвитку подій в Україні;

– основними джерелами отримання інформації є телебачення (66 %), Інтернет ресурси (56 %) та соціальні мережі/платформи (37 %), хоча їм загалом довіряють 47 % респондентів;

– найбільш актуальними проблемами є: військовий конфлікт на Донбасі (86 %), низький рівень доходів (82 %), невиправдано високі комунальні тарифи (69 %), корупція (62 %), стан сфери охорони здоров’я (54 %);

– порівняно невисока довіра до влади: Президент України (50 %), Кабінет Міністрів України (25 %), Верховна Рада України (20 %); Збройні сили України (63 %), Національна поліція України (38 %), Прокуратура України (18 %), суди (14 %);

– 54 % вірять, що українська влада зможе домогтися миру на Донбасі, у т.ч. 42 % – на умовах, що відповідають інтересам України; 55 % виступають за скоріше повернення непідконтрольних територій; 53 % вважають, що для реінтеграції Донбасу потрібно буде понад 10 років; відновлення Донбасу має здійснюватись за рахунок компенсації Росії (68 %), допомоги ЄС, США та ін. (63 %), Державного бюджету України (41 %); 43 % вважають, що для повернення Криму потрібно більш ніж 15 років;

– 60 % відчувають страх, пов’язаний з COVID-19; 51 % – не вірять, що українська влада впорається з цією проблемою» [1].
Проведені узагальнення публікацій за даною проблематикою та результати власних досліджень за даною проблематикою [2] дозволяють стверджувати, що результати державного управління є об’єктом постійного моніторингу, у т.ч. і з боку населення. При цьому окремі особи здебільшого зважають на зміни ситуації загалом, але вони найбільш чутливо реагують на негативні зміни у власному житті (у т.ч. обумовлених впливом недолугих державно-управлінських рішень), що може знайти своє відображення у зміні електоральних уподобань, імпічменті чи, навіть, революції. Саме тому при формуванні та реалізації державної соціально-економічної політики необхідно враховувати інтереси не лише держави, а й населення, дотримуючись наступних постулатів:
– спрямувати діяльність органів державного управління на забезпечення добробуту населення, а не наближених до влади олігархів;

– враховувати їх природу та міру впливу, а також можливість синергетичного ефекту внутрішніх і зовнішніх факторів;

– залучати всіх зацікавлених осіб і доступні ресурси;

– використовувати зважено всі доступні та доречні (за наявної ситуації) методи та засоби публічного управління з урахуванням наявних істотних диспропорцій розвитку між окремими галузями та сферами національної економіки, територіями й верствами населення;

– здійснювати заходи, спрямовані як на покращення загальної ситуації, так і на вирішення конкретних (нагальних) проблем. За умови загострення до критичного рівня ситуації екологічного (катастрофа на Чорнобильській АЕС…), військового (активна фаза конфлікту на Донбасі…), епідеміологічного (пандемія COVID-19…) чи іншого характеру, саме ці виклики мають бути пріоритетними; водночас, не варто нехтувати й проведенням заходів, спрямованих на стабілізацію макроекономічної ситуацію (контроль безробіття, інфляції, курсу валют…), стимулювання економічного зростання (інвестування галузей та сфер національної економіки, надання податкових, митних й інших пільг представникам бізнесу…);

– орієнтуватися на отримання не лише поточного, а й середньо- та довгострокового позитивного ефекту тощо.
З урахуванням вищевикладеного, можна зробити такі висновки. При формуванні та реалізації державної соціально-економічної політики необхідно враховувати настрої населення, які певною мірою відрізнялись залежно від їх статі, віку та місця проживання. Дотримання вищенаведених постулатів дозволить знизити соціальну напругу та підвищити довіру населення до державної влади. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток економіки України, у т.ч. за рахунок вдосконалення публічного управління у цій царині.
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