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МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО АГРАРНОГО СЕКТОРУ
«Україна лишається однією з небагатьох країн світу, які ще мають можливість збільшувати виробництво сільгоспкультур, нарощувати експортний потенціал і забезпечувати глобальні потреби у аграрній продукції. І це при тому, що український аграрний сектор став справжнім драйвером вітчизняної економіки» [2]. Зважаючи на економічну та соціальну значущість українського аграрного сектору, його розвиток потребує зваженого державного регулювання – «діяльності органів державної влади з вироблення, реалізації та вдосконалення регуляторного впливу на розвиток суспільства з метою задоволення усе зростаючих потреб його членів» [1, с. 62]. Саме тому зростає значущість належного методологічного забезпечення цього процесу, а з тим – чіткого розуміння переліку методів і засобів державного регулювання розвитку аграрного сектору. Означене й обумовлює актуальність даного дослідження.

Проведені узагальнення чинної нормативно-правової бази, а також публікацій провідних науковців і результати власних досліджень за означеною проблематикою дозволили забезпечити подальший розвиток переліку засобів (в рамках визнаних методів) державного регулювання розвитку українського аграрного сектору:

– адміністративні – встановлення рівня граничних цін; державний контроль; державний нагляд (екологічний, технічний…); державні норми та стандарти; дисциплінарні стягнення та інші санкції; заборони; квотування; ліцензування; регламентування; реєстрація; стандартизація та сертифікація;
– економічні – спеціальної бюджетної дотації фізичним особам за утримання та збереження молодняку великої рогатої худоби; часткового відшкодування: вартості закуплених племінних телиць, нетелей та корів молочного, м’ясного і комбінованого напряму продуктивності; відсоткової ставки за кредитами, залученими на будівництво та реконструкцію тваринницьких і птахівничих ферм і комплексів, придбання технологічного обладнання та механізмів, закупівлю тварин і птиці; вартості будівництва та реконструкції тваринницьких ферм і комплексів і підприємств з виробництва комбікормів, а також придбаного обладнання та механізмів вітчизняного виробництва для тваринництва і птахівництва; витрат на закупівлю установки індивідуального доїння; бюджетної дотації фізичним особам, фізичним особам – членам виробничих або обслуговуючих сільськогосподарських кооперативів, а також фермерським господарствам за вирощені та продані на забій і переробку суб’єктам господарювання, які мають власні (орендовані) потужності для забою тварин, молодняк великої рогатої худоби та свині (крім свиноматок і кнурів); спеціальної бюджетної дотації за поголів’я корів м’ясного напряму продуктивності; дотації та часткового відшкодування вартості товарів і робіт для реалізації проекту «Село майбутнього» як складової національного проекту «Відроджене скотарство»; державна закупка, державне замовлення; економічні санкції (штрафи); інвестиційний податковий кредит; кредити; компенсації; лізинг; матеріальне стимулювання; митні тарифи; норми й нормативи по витратам, які включені до собівартості; податкові ставки та пільги (капіталовкладення на відновлення, заміна та модернізація транспортних засобів); прискорена амортизація при технічному переозброєнні та на обладнання, яке використовується при наукових дослідженнях; списання витрат на проведення наукових і науково-технічних робіт, що зменшує базу для розрахунку податку; субвенції; субсидії; тарифні обмеження; фінансове забезпечення регіональних і місцевих програм розвитку АПК;

– нормативно-правові – Конституція України, Кодекси України, Закони України, Укази Президента України, постанови та рішення Верховної Ради України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України; нормативні акти ЦОВВ; розпорядження та рішення обласних і районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування; 

– організаційні – бази даних про умови та чинники впливу на розвиток українського аграрного сектору; впровадження концепцій його розвитку; координація планових перевірок і погодженням основних планів роботи учасників контрольних заходів; плани соціально-економічного розвитку територій; процедура банкрутства; роз’яснення змісту нормативних актів; проведення службових нарад; складання інструктивних листів, узагальнень;
– соціально-психологічні – мотиваційно-консультативна робота; примус; переконання; соціально-трудові відносини.

З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Пропонована класифікація методів і засобів державного регулювання розвитку українського аграрного сектору доповнить методологію публічного управління. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток національної економіки, розбудову окремих територій та підвищення добробуту населення.
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