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МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ ЩОДО ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ
Упродовж свого існування практично будь-яке підприємство прагне не лише максимізувати свою прибутковість, а й уникнути певний негараздів. Запорукою цього, окрім іншого, є здатність колективу забезпечити власну економічну безпеку – «умову не лише мінімізації негативних ефектів від наявних та ймовірних загроз для господарюючих суб’єктів, а і сталих темпів їх розвитку за рахунок зваженого використання ринкових механізмів і механізмів державного регулювання суспільних процесів» [3]. Саме тому зростає значущість належного методологічного забезпечення цього процесу, а з тим – чіткого розуміння переліку методів і засобів реалізації державної політики щодо економічної безпеки підприємств. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Проведені узагальнення публікацій провідних науковців (Н. Аванесова, А. Бесчастний, Т. Васильців, А. Гіндес, О. Головченко, В. Дімітрієва, В. Єдинак, А. Калько, В. Котковський, Ю. Кушнірук, І. Літош, І. Матвійчук, В. Приходько, О. Саєнко, К. Томашкова, С. Цевух та ін.) та результати власних досліджень за означеною проблематикою дозволили:
1. Забезпечити подальший розвиток переліку засобів (в рамках визнаних методів) реалізації державної політики щодо економічної безпеки підприємств:

– адміністративні – встановлення рівня граничних цін; державний контроль; державний нагляд (екологічний, технічний…); державні норми та стандарти; дисциплінарні стягнення та інші санкції; заборони; квотування; ліцензування; регламентування; реєстрація; стандартизація та сертифікація;
– економічні – державна закупка, державне замовлення; дотації; економічні санкції (штрафи); інвестиційний податковий кредит; індексування тарифів; кредити; компенсації; лізинг; матеріальне стимулювання; митні тарифи; норми й нормативи по витратам, які включені до собівартості; податкові ставки та пільги (капіталовкладення на відновлення, заміна та модернізація транспортних засобів); прискорена амортизація при технічному переозброєнні та на обладнання, яке використовується при наукових дослідженнях; списання витрат на проведення наукових і науково-технічних робіт, що зменшує базу для розрахунку податку; субвенції; субсидії; тарифні обмеження; фінансове забезпечення регіональних і місцевих програм розвитку бізнесу та забезпечення його економічної безпеки;
– нормативно-правові – Конституція України, Кодекси України, Закони України, Укази Президента України, постанови та рішення Верховної Ради України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України; нормативні акти ЦОВВ; розпорядження та рішення обласних і районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування; 

– організаційні – бази даних про умови та чинники впливу на життєво важливі економічні інтереси регіону та його підприємств; впровадження концепцій забезпечення економічної безпеки; конкурси; координація планових перевірок і погодженням основних планів роботи учасників контрольних заходів; підбір, навчання та розстановка кадрів; плани соціально-економічного розвитку регіонів; процедура банкрутства, а також участі у заходах (приватизація, націоналізація); створення спеціалізованих підрозділів чи структур, які забезпечуватимуть безпеку підприємства;
– соціально-психологічні – мотиваційно-консультативна робота; примус; переконання; соціально-трудові відносини;
– технологічні – засоби пожежної безпеки та відеоспостереження; зброя й засоби індивідуального захисту; інженерні засоби охорони; способи захисту інформації та комп’ютерної техніки.

2. Стверджувати про необхідність додаткових коментарів щодо окремих тверджень, а саме: О. Гаврилець вважає, що до «адміністративних методів управління належать державні замовлення, ціни, податки, збори, обов’язкові платежі» [1], хоча ці засоби традиційно є економічними. Ю. Кушнірук – «до прямих методів впливу зараховує нормування, квотування, стандартизація, субсидіювання, приватизація, ліцензування» [2], тоді як це є перелік засобів управління. В. Франчук – «до економічних методів відносить моніторинг і контроль» [4], хоча ці засоби належать, відповідно, до організаційних та адміністративних методів управління.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Пропонована класифікація методів і засобів реалізації державної політики щодо економічної безпеки підприємств доповнить методологію публічного управління. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток національної економіки, розбудову окремих територій та підвищення добробуту населення.
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