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Актуальність. За допомогою антигенпрезентуючих клітин-фагоцитів, відбувається захист макроорганізму від чужорідних білкових антигенів, які елемінуються завдяки клітинній та гуморальній ланок імунітету. На теперішній час недостатньо вивчені клітинні механізми імунної відповіді, що складають основу механізмів імунорезистентності та імунореактивності, які забезпечують розвиток адаптації на різних етапах онтогенезу
Мета. Дослідити зміну клітинної ланки імунітету в залежності від віку та терміну введення імунокорегуючого препарату.
Матеріали і методи. В експерименті використовували перорально імунокоректор Поліоксидоній, що діє на фагоцитуючі клітини. Цей препарат вводили  інтактним тваринам та тваринам з запальною реакцією. Запальну реакцію індукували введеням внутрішньочеревинно суспензії Е. соli. Щури були різного віку (3-х та 22-х місячні). Тваринам Поліоксидоній вводили до індукції запалення (за 48 годин) та після 24 годин розвитку запальної реакції. Фагоцитарна активність нейтрофілів досліджувалась за кількісним визначенням внутрішньоклітинно розташованих та перетравлених нейтрофілами антигенів в динаміці. 
Результати. У інтактних тварин після введення Поліоксидонію не виявили зміни фагоцитарного індексу (ФІ), фагоцитарного числа (ФЧ) та індексу завершеності фагоцитозу (ІЗФ) між двома віковими групами тварин. На тлі індукції запалення суспензією Е. соli та використання Поліоксидонію превентивно, виявили на початку експерименту у 22-х місячних тварин недостовірне збільшення ФІ, який визначає середнє число мікроорганізмів, захоплених одним фагоцитом. 
На 7-у добу експерименту виявили незначні зміни ФЧ, яке визначає середнє число внутрішньоклітинних антигенів, порівняно з групою тварин без запальної реакції. У 22-х місячних тварин виявили достовірне погіршення перетравлюючої здатності фагоцитів на кінцевому етапі експерименту, яка склала (0,98 ± 0,20) ум. од., при контролі                         (1,37 ± 0,04) ум. од (Р>0,05). 
Після введення Поліоксидонію на тлі індукції запальної реакції виявили достовірне зниження ФІ у 3-х місячних щурів на 7-у добу експерименту (45,00 ± 4,30) %, проти           (61,00 ± 2,50) % в контролі. ІЗФ у 3-х місячних щурів, із запаленням та введенням імунокоректора  після запального процесу, був достовірно вище контрольних значень на завершальному етапі експерименту (1,61 ± 0,08) ум. од., в порівнянні з контрольною групою щурів (1,44 ± 0,04) ум. од. 
Перетравлююча функція фагоцитів була нижче у щурів старшої групи, ніж у інтактних тварин протягом усього експерименту – (1,11 ± 0,15) ум. од., в порівнянні          (1,37 ± 0,04) ум. од. в контролі, це дає нам впевненість. що використання імунокоректору Поліокидонію  призводить до зниження перетравлюючої функції нейтрофілів, особливо у старшої групи експериментальних тварин.
Висновки. Нездатність перетравлюючьої дії нейтрофілів у тварин старшої групи,  яку ми спостерігали протягом експерименту дозволяє зробити висновок, що відбувається дисоціація процесів поглинання й перетравлення. У 3-х місячних щурів виявили навпаки збільшення перетравлюючої функції фагоцитів, особливо на пізньому етапі експерименту, що свідчить про резерв імунокомпетентних клітин імунної відповіді.
