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ХАРКІВСЬКА ОХОРОНА ЗДОРОВ’Я 1943–1991 РОКІВ НА СТОРІНКАХ МІСЦЕВОЇ ПЕРІОДИКИ 
Аналіз харківської періодики є актуальним для дослідження історії охорони здоров’я з огляду на неповноту представлення документів в архівах. Автор обробив значний масив статей головних місцевих газет «Вечірній Харків», «Красное знамя», «Соціалістична Харківщина» і прийшов до таких висновків щодо цінності публікацій і змін тематичного спрямування.

Крім даних про довоєнний стан, наслідки окупації та відновлення медзакладів, публікації др. пол. 1940-х рр. цінні висвітленням керівної ролі партії у здійсненні санітарних заходів, методів санітарної очистки та відбудови шляхом залучення безкоштовної праці харків’ян. Назви статей відображають мобілізуючий та оптимістичний настрій: «Риси одужання», «За зразковий будинок і двір», «Енергійніше відбудовувати житловий фонд Харкова», «Паливо місту!». У повоєнних публікаціях з’являється вживаний нині термін «патріот свого міста». Висвітлюючи внесок медпрацівників у відбудову лікарень, статті популяризували самодіяльність населення в момент, коли державні ресурси спрямовувалися переважно на відбудову промисловості. 
Протягом 1960-х рр. у фокус уваги потрапляють проблеми медичної просвіти та участі громадськості в медичних заходах. З’являються публікації, присвячені екологічним проблемам у зв’язку з появою відповідного законодавства. Публікації показують зв'язок між радянським способом господарювання та екологічними проблемами Харкова. Вже перші статті заснованої 1969 р. газети «Вечірній Харків» приділяють увагу новій темі – виведенню промислових підприємств за місто. Кореспонденти починають розгляд проблеми, яку не вдасться розв’язати до кінця існування СРСР. Йдеться про затримки будівництва медзакладів. Проблема та оцінка її причин не змінилися впродовж наступних 20 років. Опубліковані скарги населення слугують для аналізу зворотного зв’язку між радянською владою і громадськістю. 
За доби «застою» традиційними залишалися статті про успіхи в розбудові медичної мережі та патетичні публікації, що уславлювали «людину праці». Часом статті доповнювали персональну історію порівнянням успіхів радянської охорони здоров’я з дожовтневим минулим. Типові назви статей: «Поліпшувати медичне обслуговування трудящих», «Для здоров’я людини», «Твоє здоров’я – громадське багатство». 
Тематичний спектр публікацій доби «перебудови» суттєво розширився, відображаючи докорінні зміни в житті країни. За стилем і змістом тогочасні статті можна поділити на ідеологічні, нейтральні, критичні, опозиційні. Статті з медичної тематики висвітлюють також зміну ролі Компартії: від намагання організаційно «сприяти науково-технічному прогресу» в охороні здоров’я до пошуків народної популярності шляхом благодійності та відмови від власних медзакладів. На шпальтах харківських газет знайшли відображення нові явища: автоматизація медичних послуг та кампанія загальної диспансеризації; створення медичних кооперативів; поява приборканих та нових інфекційних хвороб, зокрема, СНІДу; актуальне на тлі дефіциту ліків впровадження нетрадиційних методів лікування (акупунктура, мануальна терапія); націоналізація номенклатурної «обкомівської» лікарні; страйки медпрацівників; матеріальна криза охорони здоров’я.
Таким чином, попередня вибірка публікацій харківських газет різних років показує тенденції та акценти розвитку радянської охорони здоров’я, зміни мови та стилю місцевої журналістики. Перспективним є створення тематичного каталогу усіх статей харківських газет згаданого періоду з медичної тематики для подальших концептуальних узагальнень.
