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ВИЗНАЧЕННЯ ЙОДИДІВ ТА БРОМІДІВ В СТІЧНИХ ВОДАХ ПІДПРИЄМСТВ

Антропогенна діяльність людини в багатьох випадках негативно впливає на природу. Одним з факторів, що найбільшим чином забруднюють навколишнє середовище, можна назвати викиди підприємств. Надлишок певних елементів та сполук в цих викидах зумовлює необхідність контролю їх вмісту. В природні екосистеми шкідливі сполуки можуть потрапляти  в тому числі й з стічних вод підприємств.

В Україні існує низка нормативних документів різного рівня, що регламентують вміст речовин в природних, питних та зворотніх водах (ДСТУ, ГОСТ, СанПіН тощо).  Для їх визначення використовуються різні методики, які повинні відповідати певним вимогам. 

Серед компонентів, надлишок яких в навколишньому середовищі може привести до негативних наслідків, відзначають йодиди та супутні їм броміди. Накопичення та кругообіг йоду в природних екосистемах є  однією з актуальних проблем в сучасному суспільстві. Наявні методики визначення йодидів та бромідів не в повній мірі задовольняють  вимогам аналітичних та екологічних лабораторій.
Мета роботи ‑ отримати методику визначання йодидів та бромідів в стічних водах підприємств.
Як метод дослідження обрано пряму кулонометрію на платинових електродах. Електрохімічне окиснення розчинів, що аналізують, проводили в 0.1 М розчині хлорної кислоти відносно хлоридсрібного електроду порівняння (ХСЕП) [1]. 
Потенціал електрохімічного окиснення складав: + 0.75 В для окиснення йодидів до йоду, + 1.10 В для окиснення бромідів до брому. Можливе як індивідуальне визначення цих йонів, так і при сумісній присутності, але з попереднім видаленням йоду, що утворюється. Внаслідок значного ефекту матриці розчинів, що досліджувались, розрахунок вмісту йодиду та броміду за рівнянням Фарадею не є коректним. Тому концентрацію цих йонів визначали за градуювальним графіком. Аналіз потребує попередньої пробопідготовки. Визначенню заважають йони заліза, органічні сполуки. 

Отримано, що для йодидів (бромідів) діапазон визначення є лінійним в інтервалі від 1.0×10-5 (1.5×10-5) М до 1.0×10-3 М. Визначення менших концентрацій йодидів та бромідів вимагає, на нашу думку, інших методів дослідження із застосуванням попереднього електрохімічного окиснення.
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