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«КОРОНАВІРУСНА» ПАНІКА: ПОГЛЯД ЗІ СТОРОНИ


Вчергове світ сколихнула жахлива новина – виявлена нова вірусна хвороба, незнайома медикам. Коронавірус – це гостре вірусне захворювання, що характеризується переважним ураженням дихальної системи і шлунково-кишкового тракту. Коронавірус є зоонозної інфекцією за походженням [1, с. 66]. 
У людей сприйнятливість до коронавірусу дуже висока, захворювання уражує всі вікові групи. На сьогоднішній день патогенетичні механізми розвитку коронавірусної інфекції вивчені недостатньо. Вхідними воротами для інфекції є слизова оболонка верхніх дихальних шляхів. При ураженні збудником 2019 nCov інфікування стрімко поширюється на бронхи і легені. Для людини загрозливими є респіраторні і кишкові коронавіруси.
Найчастіше зустрічається респіраторний різновид захворювання, який зазвичай діагностується, як гостра респіраторна вірусна інфекція. Віруси нестійкі у зовнішньому середовищі. Збудники не можуть передаватися через предмети, дверні ручки, посилки, продукти (банани, мандарини, м'ясо, риба і). Вони миттєво гинуть при температурі понад 50 градусів, руйнуються під дією хлороформу, формаліну, етилового спирту або ефіру. Коронавірус добре переносить заморожування. 
Вірус передається повітряно-крапельним, повітряно-пиловим, фекально-оральним шляхом. До факторів передачі відносяться виділення носоглотки, блювотних мас, фекалії птахів, тварин, хворої людини.
Для більшості коронавірусних інфекцій інкубаційний період обмежений 2-3 цілодобово. Однак, для коронавірусу 2019 nCov цей період може становити від 1 до 14 днів (в середньому 10 днів).
Протягом усього цього періоду людина може заражати інших. Протікає захворювання, найчастіше, як звичайний грип, парагрип або будь-яка інша гостра респіраторна інфекція з усіма характерними для них ознаками.
Вірус став відомий широкому загалу з кінця грудня 2019 року, коли його виявили в китайському місті Ухань (провінція Хубей) з населенням 11 млн [2]. У чоловіка вперше підтвердили новий тип коронавірусу SARS-CoV-2, що викликає атипову пневмонію (спочатку вірус отримав назву 2019 nCoV). 30 січня 2020 року Всесвітня організація охорони здоров'я оголосила спалах коронавірусу надзвичайною ситуацією, що має міжнародне значення.
24 лютого в організації не виключили, що вірус може викликати пандемію. Станом на початок доби 28 лютого в Китаї зареєстровано 78 824 випадки зараження новим коронавірусів, померло 2788 осіб. За даними ВООЗ, станом на 27 лютого поза Китаєм зафіксовано 3664 випадки зараження в 46 країнах, загинуло 57 осіб.
Українські громадяни також виявилися перед загрозою ураження вірусом, тому 20 лютого 2020 року Україна евакуювала з Уханю 45 своїх громадян та 27 іноземців [3]. Разом з 22 членами екіпажу літака і персоналу вони заселилися в медичному центрі Національної гвардії України "Нові Санжари" в Полтавській області. 
Жителі Нових Санжар Полтавської області були проти розміщення евакуйованих в селищі. Протестуючі почали закидати автобуси і поліцейських камінням, розбили вікна в декількох автобусах. В результаті зіткнень за медичною допомогою звернулися дев'ять правоохоронців і один цивільний. Розпочато шість кримінальних проваджень за фактом масових заворушень [4].
Даючи оцінку протестним настроям, президент Володимир Зеленський за два дні до евакуації висловився так: "У нас є кілька варіантів щодо розміщення евакуйованих. Ми повністю готові. Але найголовніше – ми забираємо наших громадян. Якщо ви побачите статистику, там навіть не дорослі люди, а хлопчики і дівчатка, все майже ... багато 90-х років народження. І я хочу звернутися до деяких політичних партій, які звертаються до людей, ми цю інформацію знаємо. Звертаються до місцевих жителів, підбивають їх перекривати дороги ", – зазначив президент В. Зеленський. Також він сказав: «Ми повинні з вами розуміти, що забираємо своїх громадян, які такі ж громадяни, як і ми .... Ми привеземо всіх наших громадян з Китаю, тому що це наш обов'язок - конституційний і людський ...» [5].
Відзначимо, що на контрасті із Західною Україною і Київською областю повелися деякі інші регіони. Медичні установи Одеси і Харкова заявили, що готові прийняти наших співвітчизників, які прилетять з Уханю. І тому немає ніяких обурень у місцевих жителів і протестів місцевих властей. Точно сказати, що послідкувало раніше – протести населення або піар на цьому окремих політиків – складно. Однак вже можна стверджувати, що всю кампанію по евакуації українців з Китаю українська влада інформаційно провалила, давши можливість політикам і місцевим популістам роздути паніку серед населення.
Нові Санжари остаточно оговталися від коронавірусної паніки. Живуть собі як раніше, ніби нічого й не було – ні багать, ні бунтів, ні каменів. За цей час Нові Санжари пройшли складну метаморфозу. Від жорстокості і фанатизму, з яким жителі намагалися не пропустити прибулих з Китаю в селище, і до цілковитої апатії, що охопила селище 5 березня, в день, коли евакуйованих нарешті випустили з санаторію. 
[bookmark: _GoBack]Сьогодні приклад Нових Санжар вчергове виявив незрілість нації, неосвіченість та демонстрацію споконвічної позиції «моя хата з краю». Повернення громадян до своєї країни – їхнє повноцінне право, а обов’язок України – надати прихисток. Прикро за те, що українці, охоплені панікою, не поставили людське життя, як вищу цінність…Мабуть, цьому ще треба вчитися багато років.
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