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Тема науково-практичної конференції є дуже актуальною та цікавою.  

Творчість такого гіганта думки та генія художнього слова, яким  був 

О. С. Пушкін (1799-1837), по праву вважається безцінним надбанням не лише російської, але й загальнолюдської культури. Його безсмертні вірші, поеми,, ,,Кавказский пленник’’, ,,Бахчисарайский фонтан’’, ,,Медный всадник’’, ,,Полтава’’, драматичні твори: ,,Борис Годунов’’, ,,Пир во время чумы’’, навіки увійшли до золотого фонду світової літератури.
У своїх творах О. С. Пушкін  показує конфлікт між людиною і її обов’язком, почуттям і суспільством, глибокий психологізм і трагізм людського буття та свідомості. У кожному своєму творі він шукає відповідь на питання, у чому ж полягає  істинне призначення та сенс людського буття, справжнє, а не уявне щастя. У загальному вигляді проблему, яку послідовно намагається вирішити в кожному своєму творі О. С. Пушкін, можна сформулювати  таким чином : чи може окрема особа змінити світ на краще.

Але слід зазначити, що творчість О. С. Пушкіна тісно переплітається з історією багатьох народів і держав. Україна не є виключенням. Про що свідчить поема автора ,,Полтава’’ (1828). Спочатку Пушкін назвав свою поему ,,Мазепа’’, проте згодом він навмисно дав їй заголовок ,,Полтава", що, з одного боку, несе в собі символ мирного міста, про що свідчить опис мирного життя в Полтаві в сім'ї Кочубєєв у першій пісні, але з іншого боку, поема закінчується картиною Полтавського бою і є найвищою кульмінацією та внутрішнім, ідейним стрижнем поеми О. С. Пушкіна.
У літературознавстві існує декілька точок зору щодо головного героя  поеми ,,Полтави’’. Одні дослідники вважають, що ,,Полтава’’ – поема без героя; інші – головний герой – цар Петро; треті, що головний герой – Мазепа.

Таким чином, сюжетним ядром поеми стали реальні події Полтавської битви 27 червня 1709 року, коли шведський король Карл XII, що багато років воював з Росією, вступає в змову з українським гетьманом Мазепою.
У вищезгаданій поемі О. С. Пушкін порушує не лише історичні та політичні факти, намагаючись показати неоднозначність історичної фігури гетьмана, але й створює окрему сюжетну лінію, де автор розповідає про інтимні стосунки Мазепи і Марії. На тлі їх стосунків О .С. Пушкін розкриває трагедію між людськими, особистими, любовними стосунками, тими, хто їх оточує, та політичними обставинами, що також впливає на них. Поема ,,Полтава’’ складається з трьох пісень.  Тут О .С. Пушкін сформулював свою концепцію історичної епохи, своє розуміння характерів її головних діячів - Петра I, Карла XII, Мазепи та Кочубея.

Текст поеми ,,Полтава’’ пронизаний захопленням українською природою, символом якої стає ніч і срібні тополі, і українські черешні, у тіні яких зростала прекрасна героїня Марія – Краса черкаських дочок. Синонімами стають такі вислови героїв, як «родной рубеж», «родная, Украйна волновалась». Пушкінські ж рядки «Украина волновалась» знайдуть своє втілення в ,,Гомоніла Україна’’ Тараса Шевченка. 
Час від часу автор використовує українські слова: ,,Мазепы лик терзает кат На шумной раде в вольных спорах Другого гетмана творят’’. У фінале ж виникає образ кобзаря: ,,Когда в селе перед народом Он песни гетмана Бренчит, О грешной деве мимоходом Казачкам юным говорит’’.
Отже, поема ,,Полтава’’ не єдиний твір О. С. Пушкіна української тематики.
