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Актуальність проблеми. Освіта є однією зі складових успішного розвитку сильної, незалежної європейської держави. Разом з тим, вона є важливою сферою наукової діяльності людини, даючи їй можливість розвиватися та вдосконалюватися, адже кожне нове слово в науці, техніці, медицині відкриває нові обрії для життя та здоров’я людини. Важливу роль у цьому аспекті відіграє освіта у вищих навчальних закладах, оскільки відбувається зацікавлення тією чи іншою дисципліною чи, навпаки, неприйняття нової інформації, а відповідно й певної сфери знань.
У своєму дослідженні ми зосереджуємо увагу на методиці викладання дисциплін у вищій медичній школі. Викладання у вищій медичній школі першочергово поєднує в собі дві важливі складові: знання медицини та уміння правильно донести їх викладачами. Оскільки нашим завданням є створення національної системи вищої медичної освіти, яка б вдало ґрунтувалася на нових законодавчих та методологічних засадах, то ця проблема набуває вагомого значення. Її дослідження та розгляд, у першу чергу, сприятиме досягненню принципово нового рівня якості підготовки медичного фахівця, входженню національної системи медичної освіти у світовий освітній простір. Але все це вимагає колосальних зусиль всіх, хто причетних до цієї галузі. Перш за все, це стосується викладача, його специфіки та методів викладання, адже саме він навчає та виховує не лише майбутнього лікаря, але й громадянина своєї держави. В. Кремінь з цього приводу зазначає, що в контексті застосування нових інформаційних технологій центром тяжіння стає студент, який активно вибудовує свій навчальний процес, обираючи основну траєкторію в освітньому середовищі. Отже, важливою функцією викладача є його вміння сприяти ефективному засвоєнню інформації, осмисленню здобутих знань [1].
У свій час фундатор наукової педагогіки Ян Амос Коменський акцентував увагу на важливості методики викладання, оперуючи тим, що методика викладання повинна забезпечувати свідоме та міцне засвоєння матеріалу вивчення. У «Великій дидактиці» вчений визначав сутність і завдання освіти, яка покликана служити людині для вдосконалення її розуму, мови і рук, щоб вона могла все потрібне  розумно споглядати, висловлювати словами й здійснювати  в дії. 
Викладання певного теоретичного матеріалу водночас включає в себе велику кількість різноманітних прийомів. Чим більше методів використовує викладач, тим повноцінніше й ефективніше засвоюють студенти нові знання. Разом з тим, викладач повинен на все життя виробити необхідну для високо кваліфікаційного лікаря звичку – постійно вчитися, працювати над собою, бути відданим своїй справі. 
Необхідно також виділити два головних аспекти щодо співпраці викладача й студента. По-перше, спілкування з викладачем під час практичних, лабораторних і лекційних занять, по-друге, допомога студентові під час виконання самостійної роботи. Звичайно, курс дисциплін, який  передбачений у вищих медичних закладах, включає в себе різний спектр дисциплін як природничих, так і гуманітарних. Значення державної мови при викладанні гуманітарних, фундаментальних і професійно орієнтованих дисциплін і формуванні необхідного рівня професійних умінь і  навичок студентів повинно розглядатися як важливий елемент загальної та методичної культури майбутніх фахівців нової генерації. Основна проблема, яка постає перед викладачами, полягає у відсутності зацікавленості та пасивності студентів медичних закладів, слабкій мотивації при вивченні дисциплін, особливо гуманітарних. Це, у свою чергу, призводить до безграмотності студентів-медиків. Таким чином, викладачі гуманітарного сектору мусять постійно перебувати в пошуках нових ефективних методик. На цьому наголошує й М. Клименко, зазначаючи, що медична школа повинна робити вклад в інтелектуальне зростання студентів і викладачів шляхом наукової діяльності, включаючи дослідження з біомедичних наук і медичного обслуговування, політики, медицини, профілактичної медицини та підтримки здоров’я, а також у процесі самої медичної освіти [2]. Позитивним кроком для поліпшення освіти у вищій медичній школі може стати академічна мобільність студентів, яка полягає в можливості навчатися або проходити стажування в зарубіжному  ВМНЗ.  Хотілося б звернути увагу на мобільність викладачів, яка дасть змогу створити новий тип викладача, фахівця, що був би компетентним з кількох суміжних сфер знань, і водночас лектора, здатного невимушено контактувати з аудиторією незалежно від рівня її підготовки, тобто такого професіонала, котрий досконало володів би сучасними мультимедійними технологіями, педагогічними прийомами, іноземними мовами. Особливо позитивне останнє, оскільки велика кількість студентів вищих медичних закладів є громадянами різних країн світу. Це дозволить подолати мовний бар’єр та сприятиме формуванню концепту «освіта крізь усе життя». На сучасному етапі студент також має вміти належним чином оперувати електронними варіантами підручників, навчальних посібників та іншими інформаційними джерелами. 
Таким чином, ми переконані, що всі вищезазначені заходи забезпечать не лише високу конкурентоспроможність вищих медичних закладів освіти , але й сприятимуть підвищенню рівня викладання гуманітарних дисциплін,  допоможуть студентам при працевлаштуванні. 
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