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Вступ. Патологія підшлункової залози (ПЗ) є важливою соціальною і еко-номічною проблемою сучасної медицини. ПЗ відіграє важливу роль в організмі людини та тварин і, маючи внутрішньо- і зовнішньосекреторну активність, сприяє підтримці певного рівня гомеостазу. Разом з тим, багато питань, що стосуються патогенезу захворювань ПЗ, в тому числі і цукрового діабету (ЦД), й досі недостатньо вивчені. Нерідко патологія ПЗ обумовлена впливом різноманітних екзогенних чинників, серед яких значну питому вагу має незбалансоване харчування з надмірним надходженням в організм вуглеводів та жирів. Але негативні наслідки такого харчування не обмежуються лише надлишком енергетичних субстратів, який спричиняє функціональне перевантаження ендо- і екзокриноцитів ПЗ з ризиком їх ушкодження і поступового зменшення секреторної активності. Також при незбалансованому харчуванні неодмінно виникає дисбаланс біогенних елементів (БЕ), який в означених умовах посилює ступінь ураження клітин ПЗ. Проте характер зміни мікроелементного складу крові і ок-ремих органів (зокрема, ПЗ) при порушенні харчування залишається недостатньо вивченим, що обґрунтовує доцільність як клінічних, так і експериментальних наукових досліджень з даного питання.

Мета дослідження: визначення впливу незбалансованого харчування з надлишком поживних речовин на вміст БЕ у сироватці крові (СК) і тканині ПЗ вагітних щурів та їхнього потомства для поглиблення знань щодо патогенезу її ураження і з’ясування нових можливостей профілактики розвитку хронічно патології ПЗ.

 
Матеріал і методи дослідження. Експериментальне дослідження проведене на 68 щурах популяції WAG/G Sto. Рівень БЕ – кальцію (Ca), магнію (Mg), заліза (Fe), цинку (Zn) і міді (Cu) – визначали спектрофотометричним методом. 


Дослідження вмісту БЕ у тканині ПЗ щурів-матерів, які протягом вагітності отримували аліментарний надлишок поживних речовин (6 тварин) показало, що лише вміст Fe істотно не відрізняється від контрольних значень. Рівень Са, Mg і Cu знижений (на 35,4%, 50,4% і 22,8% (р<0,01) відповідно), а Zn – збільше-ний (на 31,7%, р<0,01). Розглядаючи отримані дані з точки зору системної регу-ляції її порушень, важливо звертати увагу на зміну кальцій-магнієвих співвідношень (показник Са/Mg). Відомо, що Mg діє як фізіологічний антагоніст Са, конкуруючи з ним за потенціалзалежні і рецепторкеровані канали. У нашому дослідження співвідошення Са/Mg збільшене на 31,8% (р<0,01), що свідчить про переважання ефектів Са, які можуть мати негативний вплив на ПЗ щодо її ушкодження. У СК щурів-матерів ступінь виразності дисбалансу БЕ значно ме-нший, ніж у ПЗ. Достовірні відміни від нормативних значень мають лише показники Fe і Zn, рівень яких помірно підвищений (на 7,1% і 7,2% (р<0,05) відповідно). Співвідношення Са/Mg істотно менше, ніж у ПЗ (на 26,7%, р<0,01) і не відрізняється від такого у щурів-матерів групи контролю. 

У новонароджених щурят (16 тварин) у тканині ПЗ порушення балансу БЕ значніші, ніж в їхніх матерів. Виявлене достовірне зменшення вмісту всіх БЕ (на 11,1%, 20,7%, 18,8%, 24,9% (р<0,01), 3,7% (р<0,05) відповідно Са, Mg, Fe, Zn і Cu). Співвідношення Са/Mg у порівнянні із контролем, як і в матерів, підвищене, але не так значно (на 13,8% р<0,05).

У 1-місячних щурят (20 тварин) у ПЗ у цілому характер зміни балансу БЕ такий же, як і в новонароджених, але ступінь відхилення від нормативних значень показників всіх БЕ, крім Cu, менший, а рівень Zn взагалі в межах норми. Також не відрізняється від контрольного рівня співвідношення Са/Mg. У СК щурят незначні зрушення балансу БЕ, які стосуються лише гіпокальціемії (показник вмісту Са зменшений на 22%, р<0,01, що суттєво (на 13,5%, р<0,01) менше, ніж у ПЗ) і зниження співвідношення Са/Mg (на 21,4%, р<0,01) за рахунок поєднання гіпокальціемії з нормальним рівнем Mg.

У 2-місячних щурят (26 тварин) у тканині ПЗ спрямованість зміни вмісту БЕ така ж, як у 1-місячних: зменшений вміст Са, Mg і Cu (на 8,13%, 5,1% і 6,5% (р<0,01) відповідно), збільшений рівень Fe (на 4,4%, р<0,01) і нормальний рівень Zn. Відміни полягають лише в більш високому рівні Mg і Cu, ніж в 1-міся-чних щурят (на 5,7% і 7,8% (р<0,01) відповідно). Показник Са/Mg зменшений (на 4,4%, р<0,01), тобто в порівнянні із щурятами інших груп найменше відрізняється від нормативу. У СК щурят також, як і в ПЗ, аналогічна тенденція зміни показників БЕ такій у 1-місячних тварин (за виключенням значення вмісту Cu), але ступінь цих змін (зниження рівня Са, Mg, Fe і Zn) дещо більший; рівень Cu, на відміну від 1-місячних щурят, підвищений (на 4,2%, р<0,01). 

Висновок. Незбалансоване харчування вагітних щурів з надлишком поживних речовин обумовлює порушення вмісту БЕ в тканині ПЗ як у самих щурів-матерів, так і їхнього потомства. Ступінь виразності дисбалансу БЕ найбіль-ший у щурів-матерів і новонароджених щурят. Найстійкішими є зміни (знижен-ня) вмісту в ПЗ Са, Mg і Cu, які спостерігаються у тварин усіх груп. У СК рівень БЕ достовірно відрізняється від такого в ПЗ у тварин всіх досліджуваних груп. У 2-місячних щурят відзначаюся найбільші зміни вмісту БЕ у СК при най-менших (в порівнянні із щурами інших груп) – у ПЗ. Особливістю гомеостазу БЕ у СК є тенденція до зниження їх рівня (у потомства щурів-матерів, які отримували протягом вагітності надлишок поживних речовин) і стабільна гіпокальціемія (у щурів всіх груп).

Зважаючи на значущість БЕ в регуляції функції β-клітин ПЗ, процесу апоптозу екзо- і ендокриноцитів, захисній функції антиоксидантної системи, можна зробити висновок про те, що порушення їх балансу є однією з ланок патогенезу ушкодження ПЗ у пренатальному розвитку щурят, яке може бути основою розвитку різної патології ПЗ (зокрема, ЦД) у подальшому їх житті.

