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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНОГО НАВЧАННЯ З ДИСЦИПЛІНИ ПАТОЛОГІЧНА ФІЗІОЛОГІЯ 
Студентоцентроване  навчання  спрямоване на  поглиблення  теоретичних і практичних  знань  студентів та  передбачає  сучасні  підходи  до навчання. Це процес  якісної перебудови   освітнього  потенціалу студентів  та викладання дисципліни за новітніми технологіями [1].  Студентоцентроване навчання   включає в себе методи, які  переносять фокус освіти з викладача   на студента [2].  
Важливою подією у розвитку студентоцентрованого навчання стало прийняття Закону України «Про вищу освіту» (2017р.), який сприяв    розширенню прав студентів  на  вибір  навчальних  дисциплін за новими   стандартами  освіти [3]. 

Реформування та підвищення якості вищої медичної освіти  в  Україні  здійснюється шляхом стимуляції потенціалу викладачів, для реалізації нового студентоцентрованого підходу щодо удосконалення освітніх програм [4]. Основною метою цих програм є формування фахівця, який здатний отримати   провідне місце  на   ринку   праці, в умовах практичної охорони здоров’я клінічно мислити, безперервно підвищувати свою професійну майстерність, оперативно приймати рішення  в  різних клінічних   ситуаціях. Тому студентоцентроване  навчання  спрямоване на те, щоб студент став повноправним й активним учасником освітнього процесу та розумів міру відповідальності за  якість  навчання [5]. 
Важливим фактором для підвищення творчого потенціалу у студентів вищої школи є оволодіння "базовими" дисциплінами. У зв'язку з цим, у Харківському національному медичному університеті (ХНМУ) приділяється велика увага якості навчання на кафедрах теоретичного профілю.
Метою даної роботи стало з'ясування особливостей організації та проведення студентоцентрованого навчання на кафедрі патологічної фізіології ХНМУ.
Патологічна  фізіологія є однією з фундаментальних теоретичних дисциплін, яка сприяє формуванню мислення майбутнього лікаря. Вона ознайомлює студентів з питаннями патологічних процесів органів, систем і функцій організму людини при різних захворюваннях, показує етіологічні чинники й механізми їх розвитку. Вивчення  патофізіології  потребує активізації роботи логічного мислення,   інтелекту, засвоєння теоретичних  основ  клінічного  аналізу при  встановленні діагнозу, а також сприяє  узагальненню теоретичних  знань для розуміння тактики  лікування хворого.  При цьому, патофізіології належить важлива роль у формуванні розуміння застосовувати  загальні  закони  етіології та патогенезу патологічних процесів,   специфічних і неспецифічних реакцій на  молекулярному,  субклітинному,  клітинному,  тканинному  й  органному рівнях,  закономірностей та механізмів  розвитку патологічних  станів.  Основною метою предмета є навчити студентів питанням механізмів виникнення, розвитку та ліквідації патологічних процесів, що має значення для подальшого успішного засвоєння ними  клінічних дисциплін  та сприяє підготовці кваліфікованих спеціалістів у галузі практичної медицини. 
На кафедрі патологічної фізіології ім Д.О.Альперна основними методами навчання традиційною залишаються лекційний курс, практичні заняття з розглядом теми, самостійним проведенням експериментальної та практичної частини під керуванням викладача, опитування студентів за основними  теоретичними питаннями,  пояснення  та  обґрунтування  тестових  запитань  із  ліцензійного  іспиту  «Крок-1»,  розбір  ситуаційних  завдань і з поясненням принципу  оцінки клінічних та біохімічних аналізів, біологічних середовищ організму, гемограм, ЕКГ, температурних листів, тощо. Важливим компонентом навчання є використання інноваційних технологій при  викладанні навчального матеріалу, які дозволяють сформувати високу компетентність студентів, що відповідає вимогам забезпечення якості їх лікарської діяльності. Методичним завданням є пошук нових шляхів застосування тих чи інших інтенсивних засобів і форм навчання. Одним з показників раціональності застосовуваних інтенсивних методів навчання є інтерес студентів до предмету і прагнення до самостійної роботи.
Формуванням свідомої активності студентів до самостійного, творчого пізнання предмету є прагнення до оволодіння  додатковим  обсягом  інформації, який  він може вивчити  при  застосуванні  ефективніших методів і технологій навчання. Тому актуальним у студентоцентрованому  підході до оволодіння предметом є впровадження нових освітніх підходів, які мають сприяти підвищенню зацікавленості студентів предметом, формуванню  їх  фахової  та  світоглядної  культури,  творчості,  загальному розвитку особистості.  

Останнім часом посилюється увага до повноцінної реалізації  студентоцентрованого  підходу до навчання,  що забезпечує якість у Європейському  просторі вищої медичної освіти. Важливим компонентом у підвищенні рівня  підготовки  студентів вищих медичних закладів є використання інноваційних методів навчання і прагнення до самостійної роботи. Інноваційні технології, поряд з традиційною освітою, дозволяють сформувати у студентів міцні знання, які відповідають вимогам забезпечення якості їх лікарської діяльності. 
Відповідно  до Закону  України   “Про  вищу  освіту [3] ,  що  передбачає  впровадження  сучасних  європейських інноваційних  технологій  у систему  вищої  освіти, на кафедрі патологічної фізіології ім. Д.О. Альперна ХНМУ  широко  застосовуються,  крім  традиційних  методів  викладання,  й  сучасні технології: мультимедійні засоби, комп’ютерні програми, дистанційне інтерактивне навчання, використання електронних та інтернет- ресурсів бібліотечного фонду університету, завдяки яким студент має вільний доступ до інформації.

Впровадження сучасних технологій у навчальний процес та реалізація  студентоцентрованого  підходу до вивчення теоретичних дисциплін, у тому числі  патологічної фізіології, дозволяють вирішувати актуальні питання з профілактики, діагностики, адаптації та соціальної реабілітації студентів, що підвищить їх професійну майстерність у майбутньому та якість надання медичної допомоги людям. Застосування активних методів навчання сприяє формуванню професійних й особистісних якостей майбутніх лікарів.

Таким чином, можна зробити висновки про те, що студентоцентроване  навчання  патологічної фізіології  має  важливе    значення  для формування    високопрофесійних  фахівців,  здатних  до  постійного самовдосконалення та  прагнення до оволодіння міцними   та якісними  знаннями теоретичних дисциплін. 
Перспективною  у цьому напрямку  є необхідність формування у студентів сучасного уявлення про мету, завдання й форми навчальної діяльності,  удосконалення  навичок  самостійної та навчальної роботи, оптимізації процесу підвищення фахової майстерності. 
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