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 Вступ. Ціанобактерії - одні з найдавніших мікроорганізмів на нашій планеті. Їх виявляють у вічній мерзлоті і киплячих гейзерах, в струмках, річках та інших водоймах нашої планети. Масовий розвиток ціанобактерій призводить до продукування великої кількості небезпечних для здоров'я людей і тварин сильнодіючих токсинів, зниження якості води та деградації водних екосистем. "Цвітіння" водойм, що обумовлене розмноженням одноклітинних ціанобактерій, ставить питання про вивчення наслідків для здоров'я вживання такої води для пиття. Особливе значення має з'ясування реакції тканин плоду, що розвиваються, зокрема, внутрішньоутробних змін в статевих залозах нащадків, так як вони можуть бути визначальними в відтворенні популяції людини в певній місцевості.

Мета дослідження - в експерименті оцінити гістологічні особливості яєчників новонароджених щурят, матері яких, до- і під час вагітності, отримували воду з ціанобактеріями.

Матеріал і методи: Під спостереженням знаходилися самки щурів лінії Вістар, яким протягом одного місяця до зачаття потомства і протягом місячного терміну вагітності щодня внутрішньошлунково вводили 1 мл водної суспензії ціанобактерій в малій (50г / м3), або великий (250г / м3) концентраціях, причому в кип'яченому і не кип'яченому вигляді. До контрольної групи увійшли 6 самок щурів, які в такі ж терміни щодня отримували 1 мл дистильованої води.

Тварини були розділені на 2 експериментальні групи, по 12 щурів у кожній. У 1-у - групу увійшли щури, які отримували щодня внутрішньошлунково 1 мл водної суспензії ціанобакторій в малій дозі (50г / м3); 2-а група тварин отримувала щодня внутрішньошлунково 1 мл водної суспензії ціанобактерій у великій концентрації (250г / м3). Кожна група була розділена на 2 підгрупи А і Б, по 6 щурів у кожній. Підгрупа А приймала воду в кип'яченому вигляді і підгрупа Б -без кип'ятіння.

Після народження потомства яєчники новонароджених щурят жіночої статі вивчені мікроскопічно методом світлової мікроскопії на мікроскопі Axiostar-plus (Zeiss) c використанням рутинних гістологічних та гістохімічних забарвлень. У крові новонароджених щурят визначали вміст гормонів -фолікулостимулюючого (ФСГ) і лютеінізуючого (ЛГ) з використанням наборів специфічних антитіл.

Результати. У новонароджених щурят-самок контрольної групи яєчники гістологічне представляють собою групи яйцеклітин, об'єднаних в яйценосні кулі, які відокремлені один від одного інтерстицієм. У підгрупі 1-А виявлено прискорення внутрішньоутробного розвитку яєчників з явищами невеликою гіпоплазією: кількість яйцеклітин у складі яйценосних куль зменшено, проте вже з'явилися примордіальні фолікули. У підгрупі 1-Б - спостерігалася ще більш виражена гіпоплазія зі зменшенням кількості статевих клітин, ступінь прискорення розвитку була знижена, оскільки примордіальні фолікули виявлені тільки в частині випадків.

У підгрупах 2-А та 2-Б, на тлі ще більш наростаючої гіпоплазії статевих клітин, виявляється гальмування внутрішньоутробного розвитку яєчників: інтерстіций розширено, примордіальних фолікулів немає, а в підгрупі 1-Б у яйцеклітинах з'являються ознаки їх дегенерації та загибелі.

Виявлене в експерименті гальмування внутрішньоутробного розвитку яєчників новонароджених самок щурів при внутрішньошлунковому введенні їх матерям великої дози ціанобактерій в кип'яченому і некип'яченому вигляді, добре поєднується з виявленим у тих же щурят достовірним зниженням концентрації ФСГ і ЛГ гормонів в сироватці крові, тоді як при отриманні самками-матерями 1 групи тварин нетоксичного дози ціанобактерій (50г / м3) достовірної відмінності концентрації ФСГ і ЛГ в сироватці крові від значень у контрольній групі новонароджених щурят-самок не виявлено. А саме: концентрація ФСГ в сироватці крові новонароджених щурят-самок в контрольній групі - 0,72 ± 0,03 мОД / мл, в підгрупі 2А - 0,59 ± 0,04 мОД / мл, в підгрупі 2Б - 0,52 ± 0,03 мОД / мл; концентрація ЛГ в сироватці крові новонароджених щурят-самок в контрольній групі - 2,25 ± 0,20 мОД / мл, в підгрупі 2А - 1,85 ± 0,12 мОД / мл, в підгрупі 2Б - 1,61 ± 0,09 мОД / мл.

У щурів-породіль раніше була виявлена ​​аналогічна гіпофізарна дисфункція: у 2 групі (А і Б підгрупах) концентрація ФСГ і ЛГ гормонів в сироватці крові дорослих самок щурів виявилася достовірно менше, ніж у контрольній групі тварин. Але в 1 групі (А і Б підгрупах) не спостерігалося достовірних відмінностей від показників контрольної групи тварин.

Незважаючи на високі захисні властивості плаценти, токсини ціанобактерій проходять, ймовірно, в зменшеній кількості через плацентарний бар'єр. Формування стресової реакції також, ймовірно, особливо в підгрупах 2А та 2Б, оскільки і у щурів-породіль, і у новонароджених щурят цих підгруп було виявлено ​​підвищеня концентрації адреналіну.

Зменшення кількості яйцеклітин в яєчнику призводить до розвитку синдрому виснаження яєчників. При синдромі виснаження яєчників відбувається зниження кількості фолікулів, в результаті чого перестає відбуватися овуляція і знижується вироблення естрогену і прогестерону. У щурят механізм розвитку синдрому виснаження яєчників, мабуть, пов'язаний зі зниженням регуляторного потенціалу аденогіпофізу, щодо статевих функції.

Висновок. Нетоксична і токсична концентрації ціанобактерій у воді, що вводиться внутрішньошлунково щурам-самкам під час виношування потомства, викликають патологічні зміни у мікроструктурі яєчників новонароджених щурят-самок, що виражається в зменшенні у яєчнику кількості яйцеклітин до моменту народження, у прискоренні (при малій дозі) і гальмуванні розвитку яєчника (при великій дозі), появі ознак пошкодження яйцеклітин і розвитку синдрому виснаження яєчників.

