ПОЛЕМІКА ЩОДО СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ «МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ СФЕРИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я»
Мельниченко О.А., Косилова О.Ю., Нестеренко В.Г., ХНМУ, Харків
Нині здоров’я розглядають складною біомедичною, економічною, соціальною й філософською категорією слугує показником ефективності державного врядування [5]. Проте останнім часом держава стосовно сфери охорони здоров’я демонструє організаційну й інституційну інертність [3, с. 19]. За таких умов розвиток сфери охорони здоров’я стає об’єктом публічного управління. Зазвичай (передусім, з точки зору методології), що дослідженню будь-якого явища та/чи процесу має передувати розуміння його сутності. Проте донині науковою спільнотою не сформульовано усталено тлумачення поняття «механізми публічного управління розвитком сфери охорони здоров’я», що, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Що ж собою являє механізм публічного управління розвитком сфери охорони здоров’я? Науковці пропонують декілька споріднених понять і їх тлумачень. Так, зокрема, Г. Медяник витлумачує «механізм фінансування системи охорони здоров’я» як сукупність організаційно-правових форм і методів формування, розподілу та використання фінансових ресурсів для забезпечення фінансування системи охорони здоров’я [4, с. 6], тим самим (з незрозумілих причин) ігноруючи адміністративну, соціально-психологічну та власне економічну складову цього процесу. В. Григорович вважає, що «Організаційний механізм державного управління в системі охорони здоров’я» є прямим або опосередкованим впливом органів державної влади та органів місцевого самоврядування на структуру, функції, зовнішню і внутрішню взаємодію постачальників послуг з охорони здоров’я та медичного забезпечення [1, с. 14]. Проте за такого підходу поза регуляторним впливом залишаються споживачі цих послуг (пацієнти та їхні родичі). В. Карлаш переконана, що «комплексний механізм державного регулювання у сфері охорони здоров’я», являє собою сукупність організаційно-економічного, ресурсно-кадрового, мотиваційного, політичного, правового, інноваційно-логістичного, фінансового, інформаційно-довідкового механізмів впливу держави на діяльність продуцентів послуг сфери охорони здоров’я з метою надання якісних і доступних медичних послуг, та який сприяє підвищенню стійкості до впливів зовнішнього середовища та розвитку сфери охорони здоров’я [2, с. 13]. За такого підходу автор доволі лаконічно та системно відобразила зміст досліджуваного поняття.

З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. На підставі результатів дослідження сутнісних характеристик вживаного поняттєвого апарату дістало подальшого розвитку тлумачення поняття «механізми публічного управління розвитком сфери охорони здоров’я» під яким слід розуміти сукупність доступних способів, методів і засобів управління, використовуючи які органи публічного управління створюють сприятливі умови для збалансованого розвитку підприємств/закладів охорони здоров’я та їхнього персоналу як запоруки доступу населення до якісних медичних послуг і збереження здоров’я нації. Продовження наукових розвідок за даною проблематикою має бути зосереджене на розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток вітчизняної сфери охорони здоров’я.
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