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ИНТЕГРАТИВНЫЙ ПОДХОД К ПРОБЛЕМЕ ПРОФИЛАКТИКИ ГИПЕРКИНЕТИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ И РАССТРОЙСТВ ПОВЕДЕНИЯ У ПОДРОСТКОВ
В настоящее время одним из приоритетных научно-исследовательских направлений психиатрии является изучение гиперкинетических расстройств и расстройств поведения у подростков. Полиэтиологичность данной патологии свидетельствует о том, что единого унифицированного метода, претендующего на терапевтическую эффективность, не существует. Необходима разработка целостной системы не только лечебно-коррекционных, но и профилактических мероприятий. 
Цель исследования. Усовершенствование эффективности профилактических мероприятий у подростков с гиперкинетическими расстройствами и расстройствами поведения. 

 Материал и методы исследования. Было обследовано 202 подростка мужского пола в возрасте от 11 до 15 лет, госпитализированных в стационар по поводу гиперкинетических расстройств и расстройств поведения. В работе использован комплекс диагностических методов и результаты мультимодального исследования. 
Результаты и их обсуждение. В процессе исследования были выявлены факторы риска и прогностические критерии формирования гиперкинетических расстройств и расстройств поведения у подростков, которые являются основой психопрофилактических мероприятий. Основными векторными направлениями являются оптимизация социума подростков, гармонизация физического и полового развития, сохранение резерва адаптационных возможностей организма и нервно-психической деятельности, борьба с вредными привычками и формирование стрессоустойчивости подростков. Существенная роль принадлежит предупреждению сомато-неврологической патологии и обеспечению сбалансированного функционирования вегетативной нервной системы. 

Таким образом, эффективность профилактики гиперкинетических расстройств и расстройств поведения у подростков определяется ее целенаправленностью, дифференцированным подходом, длительностью и динамичностью.  
