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Задача современного лечения шизофрении состоит не только в купировании обострения, но и в воздействии на деформированные коммуникативные структуры больного.

Термин compliance (комплаенс), в клиническом аспекте означает меру (степень) соответствия поведения пациента медицинским (врачебным) рекомендациям по лечению болезни, в том числе и соблюдению лекарственного режима. Комплаенсом подразумевают не только следование больного лекарственным назначениям, но и более широкий спектр рекомендаций. В психиатрии, особенно при лечении шизофрении, это понятие занимает одно из центральных мест, поскольку длительная антипсихотикотерапия является гарантией низкой частоты обострений заболевания и обеспечивает достаточный уровень адаптации и реадаптации больных.

Контингент и методы исследования. В настоящем исследовании приняли участие 40 женщин, больных параноидной шизофренией, находящихся на стационарном лечении в ХОКПБ №3, принимающие антипсихотикотерапию препаратами второго поколения. Использовались клинико-психопатологический метод, PANSS, Метод прогнозирования медикаментозного комплаенса, проведение психообразовательных программ.

Результаты исследования. Все больные страдали параноидной шизофренией не менее 1 года, отвечали понятию тяжелое расстройство, находились в стадии обострения состояния. Большинство больных имели снижение комплаенса за счет факторов, связанных с самим пациентом (недостаточное осознание болезни, нарушение режима и дозировок терапии) и за счет факторов, связанных с ближайшим окружением (недостаточная поддержка, в том числе материальная).

Выбранному контингенту проводились 10 занятий в рамках психообразования, включавшие в себя работу с больными и их ближайшими родственниками. После чего пациенты были повторно исследованы выбранными методиками и показали более высокий уровень комплаентности по сравнению с исходным.

Выводы. Психообразовательные программы показали свою эффективность в комплексном лечении больных шизофренией, они увеличивают комплаенс у данного контингента и способствуют их дальнейшей ресоциализации.
