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У цьому році 23 листопада виконується 80 років з дня смерті видатного українського архітектора Олексія Бекетова. На честь цього нижче буде описаний життєвий шлях та багатий творчий спадок цієї видатної людини.
Олексій Миколайович Бекетов народився 19 лютого (3 березня) 1862 року в Харкові. Батьком Олексія був академік Петербурзької академії наук Микола Миколайович Бекетов. Брат батька – Олексій Миколайович – також був вченим, а точніше ботаніком-дарвіністом [1].
Олексій навчався в Харківському реальному училищі, але крім цього ще й у приватній художній школі М.Д. Раєвської-Іванової. Після цього закінчив навчання із золотою медаллю на факультеті архітектури Академії мистецтв у Петербурзі [1, 2, 3].

Потім Бекетов повернувся в своє рідне місто і почав викладати в Харківському технологічному інституті, паралельно працюючи над архітектурними проектами [2, 4].

У Харкові Олексій Бекетов побудував понад чотири десятки громадських будівель. В їх число входять Юридична Академія (Пушкінська, 77), Художній музей (вул. Жон Мироносиць, 9), Будинок техніки (пл. Незалежності, 26), Будинок вчених (вул. Жон Мироносиць, 10), Театр ляльок (пл. Незалежності, 24), художній музей (вул. Жон Мироносиць, 11) і багато інших [1].

Також по проектам А.Н. Бекетова було побудовано близько шістдесяти будівель в інших містах і регіонах, наприклад в Криму (Сімферополь, Алушта), Києві, Ростові-на-Дону, Катеринославі, Лубнах, Новочеркаську, Бєлгороді, Баку, Донецьку та містах Донбасу (Горлівці, Макіївці та інших) [4].

Будівля Олександрівського комерційного училища в стилі неоренесансу стала архітектурним дебютом Олексія Бекетова. Проект поєднував в собі витонченість, строгість форм і раціональне планування. Зараз ця будівля належить Юридичної академії ім. Ярослава Мудрого [2, 4].

Ще одним цікавим реалізованим проектом Бекетова, за який він удостоївся звання академіка архітектури, стало будівництво Публічної бібліотеки в 1889-1901 роках, яка зараз називається бібліотека ім. Короленка. Серед достоїнств будівлі відзначали такі якості як комфортні вільні зали, органічна взаємодія книгосховища з іншими приміщеннями бібліотеки, література в які надходила завдяки роботі спеціального підйомного пристрою [4, 5].

З 1911 по 1919 року по проектам Олексія Бекетова були побудовані такі будівлі, як будівля Харківського медичного товариства, Комерційний інститут і будівля Вищих жіночих медичних курсів. Зараз, в будівлі Харківського медичного товариства знаходиться Харківський інститут мікробіології та імунології ім. І. І. Мечникова (вул. Пушкінська, 14). Комерційний інститут після реорганізації став називатися Харківським національним економічним університетом ім. С. Кузнеця (пр. Науки 9-А), а будівля Жіночих медичних курсів стала навчальним корпусом Технічного університету сільського господарства (вул. Мироносицька, 92) [5].

Також одним із значущих напрямків в діяльності відомого архітектора було проектування і створення будівель фінансових установ. Для цього Олексій Бекетов вивчив будову будівель банків кількох європейських країн. Після цього по проектам Бекетова були зведені будівлі таких банків, як Комерційний, Земельний, Волзько-Камський і Торговий [3, 5].

Ще один напрямок діяльності Олексія Бекетова - проектування і спорудження житлових будинків. Більшість особняків, побудованих Бекетовим, знаходяться на вулицях Дарвіна і Жон Мироносиць. Це особняки сім'ї Алчевських (1893 р, 1896 р.), особняк А. А. Іозефовіч (1896 р.), І. Л. Залеського (1897 р.), особняк М. П. Соколова (1899 р.), І . І. Сомова (1899 р.), особняк П. В. Маркова (1901 р.), Ф. П. Піснячевского (1903 р), А. І. Фенина (1909 р.), І. Є. Ігнатіщева (1914 р.) [5].

Помер видатний архітектор 23 листопада 1941 року в окупованому Харкові в віці 79 років. На честь нього в його рідному місті названа станція метро, ​​встановлені кілька пам'ятників і його ім'я присвоєно Харківському національному університету міського господарства [1, 2, 3].

Олексій Миколайович Бекетов прожив довге та плодотворне у творчому сенсі життя. За цей час він спроектував та збудував понад сотню будівель різного призначення. У їх художньому оформленні можна простежити вплив різних напрямків: бароко, італійського ренесансу, рококо, класики, модерну. Всі разом вони утворили неповторний архітектурний стиль Олексія Бекетова.
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