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Вступ. Забезпечення високого рівня професійних знань і вмінь, формування творчої особистості фахівця, здатного до самовдосконалення і самоосвіти є актуальним напрямком сьогодення. 
Основна частина. Методично забезпечити поза аудиторну роботу здобувачам це розробити методичні матеріали, що містять мету і мотиваційну характеристику, структурно-логічні схеми з тем які вивчаються. Увесь комплекс дозволяє організувати зацікавлене навчання без безпосередньої участі викладача, в якому здобувач є активним і рівноправним учасником навчального процесу, але з методичним керівництвом і консультативною підтримкою викладачів кафедри. Велике практичне значення для здобувачів має відповідальність, яка дисциплінує, прищеплює навички організовувати свій час, творчо вирішувати поставлені завдання. Також самоконтроль з боку здобувача  полягає у своєчасному запобіганні або виявленні вже скоєних помилок, їх виправленні та необхідності самостійно контролювати правильність одержаної відповіді. Зацікавленість в досягненні результату та бажання зробити завдання з самостійної роботи краще сприяє підвищенню мотивації та ефективності самостійної роботи.
Висновки. Використання сукупності педагогічних умов сприяє створенню середовища, сприятливого для організації поза аудиторної роботи, мотивує до навчання та розвиває навички самоаналізу, що, безумовно, сприяє ефективній організації поза аудиторної роботи здобувачів освіти.
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