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Наявність «функціонально потужної системи охорони здоров’я є важливим показником національного престижу, стабілізуючим фактором довіри до всіх гілок влади, органів управління та політико-економічної системи загалом, у здоров’ї акумулюється не лише добробут індивідів і сім’ї, воно є необхідною умовою високого трудового потенціалу нації, показником рівня культури, найбільш яскравим критерієм результативності публічного управління розвитком охорони здоров’я» [9]. Для забезпечення позитивної динаміки у цій сфері відповідні органи публічної влади використовують відповідні методи управління – «сукупність універсальних і специфічних способів і прийомів, які застосовуються персоналом органів публічного управління під час виконання його функцій або під час розробки, прийняття та реалізації рішень, спрямованих на досягнення визначених цілей щодо розвитку керованих об’єктів» [5]. На тлі «розмаїття методів публічного управління розвитком сфери охорони здоров’я» [7], чільне місце належать соціально-психологічним методам впливу. При цьому вкрай важливим убачається коректне використання понятійного апарату. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Передусім слід наголосити, що донині науковці пропонують різні тлумачення поняття «соціально-психологічні методи публічного управління», як-от: сукупність організуючих, плануючих, координуючих та контролюючих прийомів і способів цілеспрямованого впливу суб’єкта управління, на об’єкт управління з урахуванням психологічних закономірностей соціального пізнання, взаємовпливу й взаємовідносин між ними, спрямованих на реалізацію завдань публічного управління [3]; способи здійснення управлінських дій на персонал, засновані на використанні закономірностей соціології та психології [6]; система специфічних засобів впливу на соціальні процеси в організації в цілому, і на особистість зокрема [4]; єдність соціального й психологічного впливу на трудові колективи в цілому та окремих працівників зокрема [8]; комплекс прийомів і засобів цілеспрямованого формування умонастроїв, суспільних почуттів, громадського спокою чи напруженості, психологічних станів, масового оптимізму чи песимізму, соціальних очікувань, переваг, орієнтації [1]; цілеспрямований вплив на особистість і колектив з метою поступової зміни їх настанов, орієнтацій у трудовій діяльності та творчій активності, а також на соціальні та психологічні інтереси персоналу та підприємств загалом [2].
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. На підставі результатів дослідження сутнісних характеристик вживаного поняттєвого апарату дістало подальшого розвитку поняття «соціально-психологічні методи публічного управління розвитком сфери охорони здоров’я», яке слід тлумачити як способи впливу уповноважених органів публічної влади на свідомість і підсвідомість людей щодо формування суспільної думки щодо якості та доступності медичних послуг, стану здоров’я населення та особливостей функціонування сфери охорони здоров’я. Подальший розвиток понятійного апарату та узагальнення класифікаційних ознак досліджуваного поняття доповнить методологію публічного управління. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток національної економіки, розбудову окремих територій та підвищення добробуту населення.
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