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Голка Г. Г., Ханик Т. Я51

серцево-судинні захворювання - 44 (18,3%) та бронхо-легенева патологія - 31 (12,9%), а також хронічна патологія нирок - 14 (5,8%) та цукровий діабет 2 типу - 6 (2,5%).
Висновок. В структурі постраждалих з абдомінальною травмою переважають чоловіки молодого віку, у яких найчастіше були ушкоджені паренхіматозні органи черевної порожнини з наявністю поєднаної торакальної, скелетної та/або	черепно-мозкової	травми, що свідчить про необхідність
мультидисциплінарного підходу до їх лікування.
ЧАСТОТА ВИЯВЛЕННЯ ІМУНОЛОГІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ ЗАПАЛЕННЯ В
БІОЛОГІЧНИХ РІДИНАХ ОРГАНІЗМУ ПРИ
ДІАГНОСТИЦІ ІНФЕКЦІЙНИХ ЗАПАЛЬНИХ ГОНАРТРИТІВ
Голка Г. Г., Ханик Т. Я.
Харківський національний медичний університет,
кафедра травматології та ортопедії, Харків, Україна
Актуальність Інфекційні запальні артрити відносяться до найбільш поширених захворювань, які становлять медико-соціально-економічну проблему, оскільки займають одне з лідируючих місць серед причин тимчасової та стійкої втрати працездатності населення (Brusch J.L. 2017). Найбільш інформативними й діагностично цінними методами виявлення інфекційних звпвльних артритів є морфологічне дослідження тканин ураженого суглоба та оцінка біохімічних маркерів запалення в біологічних рідинах організму пацієнта.
Мета роботи - дослідити частоту виявлення С-реактивного білка (СРБ) сироватки крові та ревматоїдного фактора (РФ) синовіальної рідини у ранній діагностиці інфекційних звпвльних артритів колінного суглоба.
Матеріали та методи Матеріал дослідження - протоколи клініко- рентгенологічного обстеження 125 хворих віком 18-28 років з попереднім діагнозом: Артроз колінного суглоба І ступеня, яким було проведено артроскопію ураженого суглоба з лабораторною діагностикою сироватки крові та синовіальної рідини. Методи дослідження - біохімічний з встановленням вмісту СРБ у сироватці крові та РФ у синовіальній рідині; статистичний. Нормальними показниками вважали: вміст СРБ до 5,0 мг/л; рівень РФ 0-10 од/мл.
Результати За результатами біохімічного аналізу сироватки крові та бактеріологічного дослідження синовіальної рідини хворі були розподілені на 4 групи: І група - 50 (40%) хворих з нормальними показниками СРБ та РФ; II група - 43 (34,4%) пацієнта з підвищеним вмістом СРБ та рівнем РФ у межах норми; III - 21 (16,8%) спостережень з нормальною величиною СРБ та підвищеним показником РФ; IV - 11 (8,8%) випадків з підвищеним вмістом обох показників (СРБ та РФ).
Найвищі показники СРБ в середньому виявилися в групі IV (27,3±6,3) мг/л; ця величина статистично вірогідно відрізнялась від вмісту СРБ в групі І ((1,8±0,5) мг/л; р<0,001), в групі II ((12,0±2,2) мг/л; р<0,05) та в групі III ((2,7±0,2) мг/л; р<0,001). Статистично вірогідну різницю також було зареєстровано між рівнем СРБ у І та II групах хворих ((1,8±0,5) мг/л та (12,0±2,2) мг/л відповідно; р<0,001) й між II та III групами ( р<0,001) пацієнтів. Показники СРБ в групах II і IV статистично вірогідно були вищими за норму (р<0,05 і р<0,001 відповідно).
Щодо аналізу вмісту РФ у розподілених групах хворих то статистично вірогідних закономірностей між групами не виявлено. Так, в середньому рівень ревматоїдного фактору в синовіальній рідині складав: в групі І - (19,8±9,1) од/мл; в групі II - (20,0±7,4) од/мл; в групі III - (21,6±3,0) од/мл; в групі IV - (38,5±8,8) од/мл. Середній рівень показників РФ по групах був в межах норми.
Висновки Статистично вірогідне підвищення вмісту СРБ в групах II і IV в поєднанні з практично нормальними показниками РФ в синовіальній рідині свідчить про наявність запального процесу в дослідженому колінному суглобі, причину якого можна буде з’ясувати за результатами подальшого обстеження хворих.
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ДУ «Інститут охорони здоров ’я дітей та підлітків Національної академії медичних
наук України»
Насьогодні, при удосконалення освітнього процесу та комплексному використанні в педагогічних моделей проблематизації, збагачення та поглиблення у інноваційних науково-педагогічних проектах відбувається заміна стресової тактики педагогічних впливів технологіями співпраці учня і вчителя, попередження стресу обмеженого часу шляхом технологізації педагогічних впливів, орієнтація методик і технологій навчання на вікові особливості учнів, супровід інтенсифікації навчального процесу емоційним підкріпленням, структуризація та технологізація освітнього процесу. В той же час, інтенсифікація навчальної діяльності потребує певного рівня готовності дітей до систематичного навчання.
Нами була розроблена програма діагностичних завдань для визначення рівня психофізіологічної готовності до навчання за інноваційним науково- педагогічним проектом передбачала вивчення рівнів розвитку мовлення, короткострокової та довгострокової пам’яті, мислення, основних розумових операцій (аналіз, порівняння, узагальнення), навичок читання.
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