XXX Міжнародна науково-практична конференція „ Interaction of society and science: problems and prospects” (15-18 червня 2021р.)
Секція : Медичні науки
ІСТОРІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ КРОВІ ПРОТЯГОМ СТОЛІТЬ
Комарницька Анастасія,

студентка першого курсу третього медичного факультету,

Харківський національний медичний університет

aokomarnytska.3m20@knmu.edu.ua
Демочко Ганна,

доцент кафедри суспільних наук

Харківський національний медичний університет

inio2@ukr.net
Ліки, спосіб укладання союзів, клятва, еліксир безсмертя – все це про неї.

Віддавна, упродовж віків цікавість до містичних та біологічних функцій крові підживлювала як небезпечні непорозуміння, так і революційні відкриття.

Антична медицина - а слідом за нею арабська та європейська - вважала кров однією з 4 гуморів, поряд з жовтою, чорною жовчю і флегмою.

До певного часу хвороби вважалися наслідком порушення гармонії цих рідин в організмі. Кров вважалася небезпечною не лише її недостачею, а й надлишком. Деякі історики пов'язують «хвороби надлишку» з економічним та соціальним статусом хворих, адже до лікарів могли звертатися лише заможні люди. Зайве повнокров'я таких хворих пояснювалося їх способом життя і надто багатою їжею. Лікарі прописували своїм пацієнтам жовчогінні відвари, наривні пластирі і кровопускання. Арабські і європейські медичні трактати зберегли схеми людського тіла з докладними вказівками, звідки слід пускати кров при різних захворюваннях. За допомогою ланцета, п'явок і банок хірурги витягували кров з рук, ніг і потилиці. З середини XVII століття такі методи періодично викликали сумніви і критику, однак повністю вони не зникли навіть після поширення біомедицини та її офіційного визнання.
Для поповнення нестачі крові використовувалися інші засоби. Галенова фізіологія поміщала центр кровотворення в печінку, де їжа перероблялася в тілесні рідини і м'язи, - таких поглядів європейські медики продовжували дотримуватися приблизно до XVII століття. Тому недолік крові пропонувалося заповнювати питтям свіжої крові тварин і людей і ваннами з неї ж.
Перші експерименти з внутрішньовенними ін'єкціями і переливання крові почалися в 1660-і роки, хоча впорскування в вени рідких ліків, вина і пива проводилися і раніше. У Великобританії придворний лікар Тімоті Кларк вливав ліки в знекровлених тварин і птахів; оксфордський анатом Річард Лоуер вивчав переливання крові на собаках і вівцях; у Франції філософ і лікар Жан-Батист Дені експериментував з людьми.

Нові спроби переливань крові починаються в епоху ампіру, після відкриття кисню і його присутності в артеріальній крові. У 1818 році британський лікар-акушер Джеймс Бланделл впорснув породіллі, яка помирає від післяпологової кровотечі, кров її чоловіка - і жінка вижила. За свою професійну кар'єру Бланделл зробив внутрішньовенні ін'єкції крові як останній засіб порятунку ще в десяти випадках. Кров стала тим ресурсом, який міг врятувати життя іншій людині і яким можна було ділитися.
Проте дві проблеми - згортання крові при ін'єкції і ускладнення (від різкого погіршення самопочуття до смерті) - залишалися невирішеними до відкриття груп крові на початку XX століття і застосування антикоагулянтів в 1910-і роки. Після цього число успішних переливань різко зросла, а лікарі, які працювали в польових госпіталях, знайшли спосіб продовжувати термін життя взятої крові : щоб врятувати людину, вже було не обов'язково пряме переливання крові - її можна було запасати і зберігати. Перший у світі банк крові був створений в Лондоні в 1921 році на базі Червоного Хреста; за ним пішли банки крові в Шеффілді, Манчестері і Норвіч; слідом за Великобританією сховища стали відкриватися і в континентальній Європі.
Інтерес до властивостей крові був викликаний відкриттями австрійського хіміка і імунолога Карла Ландштейнера і його учнів Альфреда фон Декастелло і Адріано Штурлі: в 1900 році Ландштейнер виявив, що зразки крові двох осіб злипаються разом, в 1901 році розділив зразки на три групи (A, B і З - пізніше перейменована в групу 0, вона ж «універсальний донор»), а учні знайшли четверту групу AB, нині відому як «універсальний реципієнт». З іншого боку, попит на такі дослідження був викликаний потребами військової медицини, що зіткнулася з гострою необхідністю переливань крові в багатонаціональній бійні Першої світової.
Якщо Перша світова війна сприяла дослідному інтересу до груп крові, то Друга світова і її наслідки - в першу чергу створення атомної енергії і ядерний удар по Хіросімі і Нагасакі - підстьобнули вивчення пересадки кісткового мозку. Передумовою стало розуміння функції кісткового мозку як органу кровотворення: якщо тілу пацієнта потрібна не просто тимчасова підтримка, а постійний супровід - наприклад, при захворюваннях крові, - то логічно спробувати пересадити орган, прямо відповідальний за виробництво крові. Знання про системах крові і численні випадки ускладнень привели до припущення, що пересаджувати можна тільки кістковий мозок від близького родича, найкраще - генетично ідентичного реципієнтові. Всі попередні спроби пересадки кісткового мозку закінчувалися смертю хворих від інфекцій або імунних реакцій.
Подальші дослідження клітин кісткового мозку дозволили не тільки зрозуміти природу імунного конфлікту, а й розділити трансплантацію і кровну спорідненість в вузькому медичному сенсі. Сучасні національні та міжнародні регістри донорів кісткового мозку налічують в цілому більше 28 мільйонів чоловік. Вони працюють поверх сімейних зв'язків, кордонів і територій - і створюють новий тип спорідненості, коли донор з одного краю світу і реципієнт з іншого виявляються об'єднані не тільки набором білків на поверхні клітин, а й відносинами дарування.
Отже, навколо крові вже тисячі років ходить безліч легенд та міфів, від деяких з них людство не позбулось і досі. Кровні лінії, кровна помста і т.д. – все це ще породжує думки про кров як про цілісну племінну ідентичність та те, чого варто боятись. На щастя, такі примітивні асоціації відходять на другий план та виявляються непроникними для розуміння в часи наукового прогресу.
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