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Вступ. Проблема аномальних маткових кровотеч (АМК) займає одне з провідних місць у сучасній гінекологічній практиці, тому що 30% жінок страждають на АМК, з них 65% пацієнток репродуктивного віку звертаються  до стаціонару за допомогою. Міжнародна Федерація Акушерів та Гінекологів (FIGO) у 2011 р. в складі представників 17 країн світу запропонувала класифікаційну систему PALM-COEIN, що виділяє дві основні групи АМК, що пов'язані та не пов'язані з органічною патологією матки. 

Патологія тиреоїдної системи посідає значне місце серед екстрагенітальних захворювань жінок репродуктивного та перименопаузального віку. Як гіпо-, так й гіпертиреоз можуть бути етіопатогенетичною причиною розвитку АМК. Відхилення від норми рівнів тироксину та трийодтироніну призводять до менструальних порушень. Поширеність гіпотиреозу серед населення постійно збільшується. У дорослих частота його серед жінок становить від 1,4 до 2 % .

З кожним роком зростає кількість операцій на органах малого тазу з приводу АМК, зумовлених пухлинами, ендометріозом та відсутності ефекту від проведення консервативної терапії, що призводить до втрати органів репродуктивної системи, зміни якості життя та зниження працездатності жінок.
 
Метою дослідження було вивчення активності процесів ериптозу, тобто загибелі еритроцитів, що є аналогом апоптозу ядровмісних клітин, у жінок з патологією щитоподібної залози, які мають аномальні маткові кровотечі. 
            Матеріали та методи: Обстежено 55 жінок віком від 18 до 49 років, які були поділенні на 3 групи: I група – жінки з АМК (15 пацієнток); II група – з АМК та патологією щитоподібної залози (20 пацієнток, з яких 18 жінок мали первинний гіпотиреоз та 2 – вторинний гіпотиреоз); III – контрольна група (20 здорових жінок). Активність ериптозу визначали за допомогою фарбування FITC Annexin V (Becton Dickinson, США) на проточному цитометрі BD FACSCanto™ II. 

Результати дослідження. Встановлено, що у  жінок, хворих на АМК, особливо у жінок з патологією щитоподібної залози, спостерігалося статистично значуще підвищення відсотка анексин V-позитивних еритроцитів приблизно на 15% та аналогічне збільшення значень середньої інтенсивності флуоресценції анексин V FITC в еритроцитах у порівнянні з контрольною групою, що вказує на активацію процесів ериптоза.

Висновок. Використання проточної цитометрії для визначення інтенсивності процесів ериптозу має перспективи для використання у прогнозуванні ступінь тяжкості аномальних маткових кровотеч у жінок з патологією щитоподібної залози. 

