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На современном этапе развития стоматологии детского возраста все больше внимания уделяется не только восстановлению функции зуба, утраченной в связи с кариозным процессом или некариозными поражениями, но и эстетике. Все больше родителей предъявляют достаточно высокие требования к качеству пломбировочного материала и природному виду пролеченных зубов у детей. Такая тенденция диктует необходимость в разработке все новых материалов, которые бы идеально сочетали в себе прочность, долговечность и эстетику. В данном аспекте наше внимание привлек  стеклоиономер  RIVA self cure. Выделяемые им большие количества ионов кальция, фосфора, фтора, стронция, влияют на реминерализацию зубов. Высокий уровень выделения ионов стронция значительно увеличивает прочность дентина.  RIVA self cure великолепно подходит для пломбирования зубов у детей, для стоматологии минимального вмешательства.
Цель исследования- изучить эффективность применения самоотверждаемого стеклоиономерного реставрационного материала RIVA self cure в клинике детской терапевтической стоматологии.
Материалы и методы исследования.

На детском приеме нами было произведено лечение временных зубов у детей самоотверждаемым стеклоиономерным реставрационным материалом RIVA self cure. Родители были ознакомлены с составом и инструкцией по применению материала.

Объектом исследования были дети 5 лет (25 человек)-  реставрация временных первых и вторых моляров с использованием АРТ- техники. 
После проведения профессиональной чистки зубов бесфтористой пастой «Detartrin» и препарирования было произведено пломбирование зубов самоотверждаемым стеклоиономерным реставрационным материалом RIVA self cure.
Эффективность применения материала оценивали путем проведения контрольных посещений через 2 недели и 1месяц и использовали следующие критерии: краевое прилегание, цветовое совпадение пломба\ эмаль, анатомическая форма. 
Результаты исследования и их обсуждение.

После применения материала были проведены контрольные посещения и опрос детей и родителей. 
Через неделю и месяц после пломбирования в результате опроса и объективного осмотра было установлено, что все родители отметили хорошие эстетические свойства материала. Объективно определяется хорошее краевое прилегание пломбы, при проведении зондом по границе зуб \ эмаль зонд скользил беспрепятственно без задержек, цветовое совпадение пломба \ эмаль максимальное, хорошая анатомическая форма зуба.
Вывод. 

На основании результатов клинического исследования, проведенного нами среди детей 5 лет, которым проводилось пломбирование зубов самоотверждаемым стеклоиономерным реставрационным материалом RIVA self cure можно сделать вывод о хороших эстетических свойствах материала, высокой прочности и длительности сопротивления износу материала, прочного краевого прилегания. Ряд последующих контрольных осмотров позволит определить отдаленные результаты лечения.
