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Актуальність. Сучасна українська держава розвивається в складних соціокультурних умовах, пов’язаних з нестабільністю суспільної ситуації в умовах війни та окупації українських земель, знецінення загальнолюдських норм, цінностей, а також з періодом пандемії розповсюдження COVID-19, тому важливо підготувати майбутніх професіоналів, які б швидко адаптувалися до нових викликів, але й не деградували в морально-етичному напрямі. На плечі сучасних педагогів медичних закладів освіти лягають проблеми, пов’язані не тільки з підготовкою справжнього професіонала, але й з вихованням ідеального лікаря, який буде гідним представником обраної професії на світовій арені.
На жаль, у суспільстві складається негативний образ лікаря, до якого звертаються в критичних ситуаціях, поширюється певна недовіра до медичних працівників, часто і самі здобувачі зверхньо ставляться до обраної спеціальності. Саме тому, слід прагнути виховати ідеального лікаря в майбутніх здобувачів медичних закладів.
Мета дослідження полягає в аналізі поглядів студентів медичних закладів щодо формування образу «ідеального лікаря».
Матеріали та методи. Для вирішення поставленої мети було проведено анкетування, у якому взяли участь вітчизняні студенти Харківського національного медичного університету: І курсу І медичного факультету (групи 1,6), І курсу стоматологічного факультету (групи 2, 3, 6) – усього 67 осіб.
Результати. У наукових розвідках зазначена проблема розкривалася у дослідженнях таких науковців: В. Ташликов (психологічні типи лікаря), Ж. Лакан (фактори, які впливають на взаємодію лікаря та пацієнтів), Ю. Михальська (психологічний аспект взаємодії медичного персоналу з хворими), М. Асламова (виховання особистісних якостей майбутнього лікаря) та ін. Водночас аналіз наукової літератури дає підстави засвідчити недостатність наукових праць щодо вивчення поглядів студентів вищих медичних закладів освіти на формування образу «ідеального лікаря», що зумовило вибір напряму нашого дослідження.
Нами проаналізовано результати дослідження поглядів студентів Харківського національного медичного університету на формування образу «ідеального лікаря», який уособлював би в собі найкращі риси професіонала. Дослідження проводилося за допомогою авторського опитувальника, який складався з питань закритого та відкритого типу.
Перше питання передбачало з’ясувати розуміння студентами поняття «ідеальний лікар». На питання «На мою думку, «ідеальний» лікар – це...» студенти відповіли так: «Лікар, який піклується про здоров’я кожного пацієнта», «Це лікар, для якого здоров’я пацієнта на першому місці», «Лікар, який може здійснити кваліфіковану допомогу хворому, відповідальний», «Лікар, який може через спілкування зрозуміти проблему хворого», «Привітливий, відкритий, щирий, безкорисливий; той, що допоможе пацієнтові у будь-який час доби; той, що розглядає пацієнтів спершу не як спосіб заробітку, але як допомогу», «Той, хто любить свою професію, живе нею», «Професіонал своєї справи» та інші. Тобто, узагальнивши всі відповіді можна зробити такий висновок, що ідеальний лікар, на думку студентів, – це фахівець своєї справи, який з розумінням ставиться до інших, відповідальний та принциповий, постійно самовдосконалюється.
На питання «Якими якостями, на вашу думку, повинен володіти «ідеальний» лікар?» студенти обрали такі: любов до свого фаху (95,5 %) та професіоналізм (89,6 %), доброзичливість (80,6 %) та відповідальність (80,6 %), ввічливість (70,1%), упевненість (59,7 %), стриманість (55,2 %), уважність (55,2 %) й чуйність (55,2 %), безкорисливість (50,7 %), співчуття (50,7 %), сміливість (50,7 %) та чесність (50,7 %) та інші. Однак серед негативних рис сучасних лікарів студенти виокремили такі: байдуже ставлення до роботи (85,1 %), готовність виконувати роботу за «подяку» (59,7 %), неуважність (50,7 %), безтактність (50,7 %), грубість (50,7 %) та інші.
На питання «Щоб стати «ідеальним» лікарем, необхідно ...» студенти дали такі відповіді: «Добре вчитись й справді любити те, чим займаєшся», «Любити свою працю і мати всі перераховані позитивні риси», «Дуже багато плідно працювати і мати бажання», «Йти в ногу з часом, цікавитися досягненнями людства» та інше. Це свідчить про те, що здобувачі прагнуть бути справжніми професіоналами, володіти на високому рівні знаннями, втілювати їх у практичну діяльність, розвивати морально-етичні якості, щоб стати справжнім лікарем, на якого будуть всі рівнятися, брати за приклад. Однак на питання «Чи бачите себе «ідеальним» лікарем?» у відповідях студентів відчувалася невпевненість у своїх силах, зокрема це простежується в таких відповідях: «Так, але є страх зробити помилку через яку будуть непоправні наслідки, зокрема шкода здоров'ю, смерть», «Так, але ставлення оточення, зокрема недовіра до молодих спеціалістів, налаштовують на інше». Про високе прагнення досягти своєї мети свідчили такі студентські відповіді: «В мене є бажання таким стати», «Це моя мрія», «Я хочу допомагати людям», «Багато вчуся у своїх наставників ( у мене сімейна династія лікарів)» та інші.
Висновки. Отже, формування образу «ідеального» лікаря в майбутніх медичних працівників є надзвичайно важливою суспільною проблемою, адже від цього залежить наше майбутнє. Через декілька років ці першокурсники підуть працювати в медичні установи й важливо, щоб вони були не тільки професіоналами, вміли вчасно та швидко поставити діагноз, провести лікування, але проявляти людські якості, які так необхідні пацієнтам, у той час, коли вони довіряють своє життя цим медикам.
Подальше вивчення полягає в дослідженні чинників, які впливають на формування професійно-етичної культури майбутнього лікаря, яка включає наявність морально-етичних якостей, етико-педагогічних, професіональних
знань, умінь і навичок, які необхідні «ідеальному» лікарю.
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