Корекція стану ментального здоров’я молоді при навчанні
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Процес навчання молоді у закладах вищої освіти визначається напруженням розумової діяльності, що відображається на процесі психофізіологічної адаптації і не завжди може завершуватися сформуванням необхідних оптимальних параметрів функціональної системи забезпечення роботи.
У динаміці навчання молоді, яка засвоює спеціальність державного службовця, було встановлено позитивний характер змін ряду функціональних показників ментального здоров’я. Латентний період зоровомоторної реакції зменшувався з 251,98±4,92 мс на початку до 198,65±4,87 мс всередині навчання (Р<0,01) і до 141,81±3,55 мс в кінці навчання (Р<0001).
Число розгальмованих диференційовок також було відносно стабільним протягом першої половини навчання і достовірно змінювалося з середини до кінця навчання від 34,00±2,57% до 20,40±1,56% (Р<0,01).

Відносною стабільністю протягом навчання відрізнялися показники сили нервових процесів, при цьому її індекс дещо підвищувався всередині навчання і знов повертався до похідних значень наприкінці навчання.
Таким чином, для корекції стану ментального здоров’я молоді, яка навчається, необхідним є наукове обґрунтування критеріїв прогнозування та ранньої діагностики до нозологічних станів, пов’язаних з нервовоемоційною напругою та можливим зривом процесу професійної та психофізіологічної адаптації студентської молоді.
