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У   збiрнику  вмiщенi   наукові   тези  студентів   та   молодих   учених,   присвячені актуальнiй темi сьогодення -  якостi освiти та ролi студентського самоврядування в її пiдвищеннi.  Висвiтлені  свiтовi та  вiтчизнянi  практики  регулювання  питань якостi     освiти     та     академiчної доброчесності за     участi     студентського самоврядування. Проаналiзованi питання  формування  соцiально-психологiчного клiмату, професiйної мотивацiї  студентiв  у  академiчному  середовищi,  а  також висвiтлено св iтоглядно-аксіологiчні  чинники   функцiонування   студентського самоврядування    та    особливостi    гуманiтарної   освіти    в    сучасних    умовах українського суспiльства.
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(науковий керiвник - к. фiлол. н. Скорбач Т.В.)
Вступ. В умовах сучасної змiни парадигми вищої освіти студентськiй самореалiзацiї надається велика увага. Невiд'ємною складовою цього процесу є студентське самоврядування. Студентське самоврядування в Українi має багату iсторiю та форми органiзації. Питания icтopiї студентського самоврядування різних періодів вивчали та досліджували такі науковці, як: В.Приходько, І.Аносов, К.Петоп, С.Савченко.
Актуальнiсть цього дослідження полягає у вивченні історичного розвитку виникнення позитивного досвіду студентського самоврядування різних часiв, яке може бути використано в сучасних умовах.
Мета: вивчити виникнення деяких форм студентського самоврядування в різні історичні періоди та показати їх екстраполяцію на сучасність.
Результати. Виникнення перших студентських органiзацiй вiдносять до середини 18 столiття. Це були товариства студентiв, бiблiотечнi об'єднання, науковi гуртки, товариськi суди. Цi організації працювали легально, вони підтримувались адмiнiстрацiєю та викладацьким складом. Студентська активнiсть того часу була низькою, першi товариства мали науково­пiзнавальний та творчий характер. Недостатня активнiсть була зумовлена суворою цензурою та контролем з боку адмiнiстрацiї та царського режиму.
Наступний перiод 19 - початок 20 ст. можна назвати апогеем у розвитку дореволюцiйного студентського самоврядування. Незважаючи на peпpeciї та заборони з боку царської влади, студентське самоврядування, пiдхопивши вiльний дух декабристiв, почало стрiмко розвиватись. У цей перiод з'являється
земляцтво, набувають розвитку студентськi самовряднi кооперацiї, багато з них стали пiдґрунтям для сучасних студентських самоврядних органiзацiй. На думку А. Iванова, визначну роль у студентських об'єднаннях вiдiграли органiзацiї самодопомоги, каси взаємодопомоги, які слугували прототипом сучасних студентських профспілок. 3'являються недiльнi школи, якими керували та виконували роль викладачі й студенти. Формується існуючий i дотепер виборний інститут старост, а також студентське вiче - прообраз сучасної студентської ради. Студентські об'єднання стають бiльш організованими, з'являється орган керування.
	У ходi наукового пошуку було з'ясовано, що незважаючи на негативне ставлення влади до студентських органiзацiй, студентське самоврядування стрiмко розвивається, особливiстю дiяльностi первинних органiзацiй того перiоду є захист прав, iнтересiв та допомога студентам, а також боротьба за автономiю унiверситетiв. Для наступного перiоду за радянських часiв притаманно, що стара система ламається як чужорiдна, у цей час створюються новi органiзацiї, будiвельнi загони, дружини, КВК тощо. Значущим для цього перiоду є утворення ВЛКСМ та профспiлок. Основною особливiстю всiх новоутворень була організація культурного дозвілля, надання профспiлковим об'єднанням юридичного та фiнансового розвитку. Студентськi органiзацiї не мали академічних свобод та були пiдпорядкованi ВЛКСМ. 
Вступ до Болонського процесу привів до парадигми вищої освiти в Українi. Студенти мають бiльше можливостей та свободи. Студентське самоврядування сьогодення - це право та можливiсть студентiв вирiшувати питання навчання та побуту, захисту своїх прав та інтересів, положення про що закріплено в статті 40 Закону України «Про вищу освіту» та міжнародних
документах у рамках Болонського процесу. ХНМУ - один iз навчальних закладів, що може пишатися креативними та цілеспрямованими студентами, оскільки вони крокують у ногу із часом. В університеті створено громадську організацію «Студентське самоврядування ХНМУ» задля покращення якості студентського життя, навчання та дозвілля. Важливим є те, що ця організація виконує провідну роль у взаємозв'язку між адміністрацією та студентами. Нагальними проблемами, якими займається студентське самоврядування, є пропагування здорового способу життя, міжнародний обмін між вітчизняними
та іноземними студентами вищих навчальних закладів, сприяння покращенню навчального процесу, формування активної громадянської позиції, зокрема участь у волонтерському русі, захист прав та інтересів студентів, поліпшення умов проживання та відпочинку.
	Висновки. Вивчення основних iсторичних етапiв розвитку студентського самоврядування довело, що первинні студентські органiзацiї мали рiзноманiтнi форми, якi змiнювалися пiд впливом політичних та   соціально-економічних   умов   та   послугували базисом  та  значно  вплинули  на становления студентського самоврядування сучасностi. У ходi дослiджения було встановлено, що студентське самоврядування було i є наразi необхiдною складовою навчально-виховного процесу у закладах освіти.
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