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Для студентів, які навчаються в медичних закладах вищої освіти (ЗВО), оволодіння професійними компетенціями є необхідною вимогою становлення молодої людини як лікаря-фахівця. Особливої значущості при цьому набувають теоретичні знання, що стають підґрунтям вдалого засвоєння навчального матеріалу та оволодінням практичними навичками на всіх етапах навчання. Як показує практичний досвід, для багатьох студентів формування мотивації до навчання, що в подальшому обумовлює зацікавленість у вивченні та успішному складанні дисципліни, залежить від багатьох факторів. Період адаптації до навчального середовища, який є специфічним для медичних ЗВО, особливості розподілу часу в процесі формування робочого дня, зміна способу життя та інші фактори безпосередньо впливають на вмотивованість студентів до навчання та подальшу академічну успішність студентів. 

Окремої уваги при розгляді особливостей формування мотивації до навчання та аналізу академічної успішності потребують студенти, які прибувають до медичних ЗВО з інших країн. Оскільки в цьому випадку додатковими негативними чинниками, що впливають на процес навчання, стають мовні проблеми, зміна соціо-культурного середовища, відсутність безпосереднього контакту з родиною та інші фактори [1, с. 141-144]. 

В тім, як свідчать результати досліджень науковців різних країн, ситуація, що склалася у сфері навчання студентів медичних ЗВО в період світової пандемії COVID-19 та обумовила перехід на дистанційні умови навчання, значною мірою змінила традиційні підходи як до навчального процесу та особливості викладання дисциплін, так і на особистісні умови навчання студентів-іноземців [2; 3, р. 249-254]. 
Метою нашої роботи була оцінка впливу умов дистанційного навчання на успішність та якість оволодіння навчальним матеріалом студентами англомовної форми навчання 3 курсу, які вивчають дисципліну «Гігієна та екологія».
Матеріали та методи дослідження. Вивчення якості та успішності оволодіння навчальним матеріалом студентами-іноземцями, які навчаються англійською мовою, було проведено шляхом визначення результатів академічної та якісної успішності студентів 2 та 3 курсу з предмету «Гігієна та екологія» у 2020/2021 та 2019/2020 навчальних років. Групи дослідження було сформовано за принципом вивчення предмету в традиційній очній та дистанційній формах навчання. Було проаналізовано академічну та якісну успішність 411 студентів-іноземців 2019/2020 навчального року та 566 студентів-іноземців 2020/2021 року навчання. 

Так було встановлено, що в 2020/2021 навчальному році збільшився відсоток студентів, які не закінчили вивчення дисципліни «Гігієна та екологія». У 2019/2020 навчальному році ця величина становила (31,87±2,3)% (131 студент), у 2020/2021 н.р. – (37,1±2,03)% (210 студентів). Особливу увагу звертає значне зниження показника якісної успішності студентів. А саме студентів, які отримали з дисципліни «Гігієна та екологія» оцінки «добре» та «відмінно». Так, у 2019/2020 навчальному році цей показник складав (14,6±1,74)% (60 осіб) на відміну від (4,24±0,85)% (24 особи) у 2020/2021 році навчання.  
Таким чином, отримані результати свідчать про негативний вплив умов дистанційного навчання на академічну та якісну успішність студентів, що потребує подальшого аналізу умов формування мотивації до навчання студентів-іноземців, з подальшою корекцією навчального процесу. 
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