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ВПЛИВ ІСТОРИЧНИХ ПОДІЙ В УКРАЇНІ
ОСТАННЬОГО ДЕСЯТИЛІТТЯ НА МЕДИЧНУ ОСВІТУ

Найбільш яскравою історичною подією останнього десятиліття в Україні є Євромайдан, який трансформувався в Революцію Гідності. Тривалий час до цього наша держава перебувала під впливом радянської стагнації, що затримувала не тільки її розвиток, а й стан окремих напрямків, які демонструють соціально-економічний рівень розвитку.
Суть Євромайдану полягала не в виборі між Європейським Союзом та Росією, а в обстоюванні людської гідності, громадянських прав та свобод [1]. Вперше в історії України люди масово та відкрито, не зважаючи на існуючу загрозу їх свободі та життю, заявили про свої бажання відносно існування й шляху, по яким повинна рухатися держава.
З’ясувалося, що більшість населення України орієнтується на якість і стандарти життя європейських країн, а також з повагою ставиться до традицій їх усталених демократій [2]. Під час Майдану українці обрали євроінтеграцію, європейські цінності, зокрема повагу до прав людини, демократизацію суспільного життя, подолання корупції [3].
Результат Революції Гідності перевершив усі можливі очікування. Уся Європа оцінила події, що відбулися в Україні, визнала і прийняла їх, а також сприяла тому, щоб досягнення Майдану знайшли своє продовження і розвиток, позитивно позначилися на всіх сферах життя кожного українця. Була зламана система, яка понад двадцять років затримувала розвиток держави. Ціною життя багатьох українців було досягнення, яке мало призвести не лише до покращення життя населення країни, а й сформувати стратегічну мету України – асоціацію з Європейським Союзом.
Якщо оцінити зміни в політичному процесі України після Майдану, то за інформаційним шумом простежуються й позитивні тенденції – створення систем типу «Pro Zorro», відносне поліпшення доступу до інформації, можливостей для лобіювання суспільно корисних ініціатив та інше [3].
Метою цієї роботи є спроба знайти відповідь на питання про те, чи далася взнаки Революція Гідності на медичній освіті в Україні? Чи сприяло це якіснішій підготовці медичних кадрів і, як наслідок, наданню якіснішої медичної допомоги мешканцям України?
Для вирішення мети ми розглянули інформацію із офіційного сайту Харківського національного медичного університету, яку було ретельно проаналізовано.
Простежується тенденція до покращення надання можливостей стажувань за медичними спеціальностями у країнах Європи з вибором зручного формату: як очного, так і заочного (онлайн). Доступ до стажувань має не лише керівна ланка медичного вишу, а й будь-який викладач або студент. У педагогічному процесі та подальшій лікарській практиці широко використовується інформація наукових досягнень вчених з усіх країн світу, які представлені в наукометричних базах, таких як Web of Science та Scopus. Але науковцям України постійно надається можливість безплатного доступу до тієї чи іншої міжнародної медичної платформи з сучасними літературними джерелами, інформація про яку представлена на офіційному сайті ХНМУ.
Поширюється наукове співробітницво, шляхом надання грантів, які може отримати не лише досвідчений науковець, а й студент. Проводяться та запрошуються до участі у міжнародних конференціях та у конференціях з міжнародною участю співробітники університету та молоді науковці, що є шляхом до міжнародної медичної інтеграції.
Таким чином, аналіз показав, що історичні події в Україні позитивно вплинули на медичну освіту. Поширилися можливості як в отриманні інформації, так і в демонстрації наукових набутків. Це демонструє, що й медицина рухається в напрямку, який передбачала Революція Гідності.

Список використаних джерел:
1. Революція Гідності 2013-2014 рр. та агресія Росії проти України: науково-методичні матеріали/ Головко В., Палій Ю., Черевко О., Якішевський С.; за заг. ред. П.Полянського. – К. Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2015. – 36 с.
2. Україна після Євромайдану: досягнення та виклики/ Ред. М. Яковлєв, О. Гарань. – Київ: Фонд
3. «Демократичні ініціативи» ім. Ілька Кучеріва, 2015. – 132 с.
4. Андрос О. Трансформація українського суспільства у контексті глобальних цивілізаційних змін/ О. Андрос// Революція Гідності: на шляху до історії. Збірник наукових праць. Відп. ред. І. Пошивайло, Л. Онишко. – К.: Національний музей Революції Гідності, 2020. – 384 с.

