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В последние годы отмечается неуклонный рост патологии гепатобилиарной системы среди детского и взрослого населения Украины. Наибольший удельный вес занимает жировой гепатоз. Особенно настораживает тот факт, что участились его случаи среди беременных женщин. Жировая инфильтрация печени может стать причиной развития острой печеночной недостаточности, а это в свою очередь чревато смертельным исходом, как для матери, так и для ребенка. 
Существует теория, что одним из факторов риска развития патологии печени, является рацион питания, особенно с избыточным употреблением жиров. Несмотря на наличие работ, посвященных изучению влияния экзогенных факторов на формирование патологии печени, именно вопрос влияния избытка питательных веществ остается не до конца установленным. 

Целью данного исследования было изучение особенностей влияния рациона с избытком питательных веществ на структурно-функциональные показатели печени крыс-матерей. 
Материалы и методы. Экспериментальное исследование проведено на 13 рандомбредных крысах-самках популяции WAG, которые были разделены на две группы: 7 самок, получавших в период беременности рациональное питание, составили 1-ю группу (контрольную); 6 самок, которые на протяжении беременности получали нерациональное питание с избытком углеводов и жиров, включены во 2-ю группу (основную). Морфологическое исследование ткани печени проведено согласно общепринятым методикам. В сыворотке крови определялся уровень аланин- и аспартатаминотрансферазы (АлАТ, АсАТ), γ-глутамилтрансферазы (ГГТ), сорбитолдегидрогеназы (СДГ), общего белка (ОБ) и его фракций (альбуминов, α1-, α2-, β-, γ-глобулинов), спектрофотометрическим методом с помощью наборов реактивов «Филисит Диагностикум» (Днепр, Украина). Выведение животных из эксперимента проводилось сразу после рождения потомства. Исследования выполнены с соблюдением правил и международных рекомендаций Европейской конвенции по защите позвоночных животных, используемых для экспериментов или в иных научных целях (Страсбург, 1986). Статистическая обработка результатов проведена при помощи программы Graph5PadPrism. Для определения достоверности отличий использовали критерий U-Манна-Уитни. 
Результаты и обсуждение. При микроскопическом исследовании в печени отмечается умеренная дискомплексация балочно-радиарного строения. В центральных отделах большинство гепатоцитов было в состоянии белковой дистрофии, а перипортально определялись отечные гепатоциты со светлой пенистой цитоплазмой и пикнотичними гиперхромными ядрами. Во всех полях зрения выявлялись 2-ядерные гепатоциты. Данная микроскопическая картина, указывает на умеренную степень повреждения печени.
У самок 2-й гр. выявлено, что количество 2-ядерних гепатоцитов в 1,5 раза (p<0,01) превышала аналогичные показатели, группы контроля. Анализ других морфометрических показателей структурных элементов печени указывает на то, у 100% крыс 2-й гр. по сравнению с животными контрольной группы наблюдалось достоверное уменьшение ООП и увеличение ООС и незначительное увеличение СПИ (на 5,2%, p>0,05).

В сыворотке крови крыс-матерей 2-й  гр. повышена активность органоспецифического «печеночного» фермента – СДГ (на 64,1 %, p<0,05), и снижена активность АсАТ (на 23,6%, p<0,01) і АлАТ (на 24,3%, p<0,05), а ГГТ практически не менялась. Увеличение активности СДГ подтверждает повреждение гепатоцитов, выявленное при морфологическом исследовании ткани печени крыс-матерей. 
    Уровень ОБ у крыс-матерей 2-й гр. по сравнению с нормативным значением умеренно повышался (на 4,4%, p<0,01). При анализе соотношения   белковых фракций свидетельствует про отсутствие изменений соотношения содержания  альбуминов и глобулинов (А/Г коэффициент несущественно отличался от такового у самок 1-й гр.), хотя установлено наличие дисглобулинемии, поскольку определяются разнонаправленные изменения количества разных фракций глобулинов: содержание α1- і γ-глобулинов несколько уменьшены, β- і α2-глобулинов – увеличены. Это свидетельствует про умеренную степень нарушения белкового обмена.
Выводы. На основе проведенного исследования можно сделать следующие выводы о том, что длительное употребление беременными крысами избыточного рациона питания, приводит к структурно-функциональным изменениям в их печени: в виде умеренной дискомплексации балочно-радиарного строения, белковой дистрофии гепатоцитов в центральных отделах, умеренной пролиферации стромы портальных трактов и около центральных вен с увеличением СПИ и повышения регенераторной активности органа. 
Таким образом, избыток питательных веществ во время беременности вызывает  морфологические изменения в печени крыс-матерей, которые обусловливают нарушения её синтетической функции, в следствие этого происходит изменение белкового обмена, что в свою очередь может стать фактором риска развития органической патологии и различных метаболических нарушений. 
