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Вступ. Сучасні міжнародні протоколи по лікуванню болю в нижній ділянці спини обов’язково включають рекомендації по використанню фізичних вправ для лікування неспецифічного болю в попереку. Доказана ефективність раннього нефармакологічного втручання при лікуванні даної категорії пацієнтів. Метою фізичних процедур є зниження больового синдрому, покращення функції скелетно-м’язової системи та запобігання погіршення стану.

Дуже багато спортсменів в спорті вищих досягнень потерпають від даної проблеми з різноманітних причин. Тому дуже важливим питанням є оптимізація лікування та фізичної реабілітації спортсменів з болем у нижній ділянці спини з метою запобігання ускладнень, прискорення темпів відновлення для повернення до повноцінного тренувального процесу та участі у змаганнях. Важливим питанням є розробка індивідуальних програм фізичної реабілітації залежно від виду спорту та рівня майстерності спортсменів для досягнення довгострокових ефектів в лікуванні та профілактиці виникнення ускладнень.

Мета. Оцінити вплив фізичної реабілітації на процес відновлення спортсменів з болем у нижній ділянці спини.

Матеріали та методи. При проведенні поглибленого медичного обстеження у спортсменів високої кваліфікації, членів національних збірних команд України та їх резерву, було виявлено, що приблизно 40% спортсменів мають скарги на біль в нижній ділянці спини. Була відібрана група спортсменів переважно з підгострим та хронічним болем, які мали намір продовжувати тренування і не збирались припиняти повністю тренувальний процес. Під спостереженням знаходилось 16 спортсменів, віком 23-35 років, стаж занять спортом становив 5 років і більше, серед них 7 осіб (44%) чоловічої статі. У багатьох при огляді окрім больового синдрому були виявлені скутість, спазмовані м’язи , тригерні точки в області попереково-крижового відділу хребта, знижений обсяг рухів в цьому відділі, зміна постави. Фізична реабілітація включала лікувальну гімнастику, масаж. Засоби і методи фізичної реабілітації були підібрані індивідуально, відповідно до виду спорту та конкретних вимог спортсмена. В комплексі лікувальної гімнастики використовувались загальнозміцнюючі вправи для всіх м’язових груп, вправи на розслаблення, силові, пропріоцептивні вправи, стабілізаційні вправи для попереково-крижового відділу хребта, вправи на витривалість, масаж. Курс реабілітації складався з 15 процедур лікувальної гімнастики та 15 сеансів масажу спини по 30 хвилин. 
Фізичне навантаження поступово збільшувалось відповідно до змін у функціональному стані та рівні толерантності до фізичних навантажень.

Результати та їх обговорення. Виникнення больового синдрому в нижній ділянці спини часто зустрічається у професійних спортсменів високого рівня. Лікування цих ушкоджень у спортсменів відрізняється від лікування для населення в цілому тому, що основними цілями лікування є швидке повернення до максимальних фізичних навантажень та запобігання рецидиву, щоб мати змогу продовжувати професійну кар’єру.
В результаті проведеного курсу фізичної реабілітації всі  спортсмени відзначили значне покращення свого стану: зникли больовий синдром, скутість та спазм м’язів в нижній ділянці спини, відзначалося збільшення тонусу м’язів, відновлення повного обсягу рухів в попереку, збільшилась толерантність до фізичного навантаження, специфічного для кожного спортсмена та виду спорту. У 2 спортсменів (13%) після завершення курсу були виявлені залишкові явища. Їм було запропоновано подовжити заняття лікувальною гімнастикою по індивідуальній програмі. Всім спортсменам були надані рекомендації стосовно використання засобів фізичної реабілітації для профілактиці виникнення подібних станів у майбутньому.

 Висновки. Успішний результат лікування спортсменів високої кваліфікації з болем в нижній ділянці спини базується на своєчасній діагностиці, лікуванні та ранній реабілітації відповідно до специфіки виду спорту та індивідуальних завдань атлета. Застосування засобів фізичної реабілітації  відіграє ключову роль в процесі відновлення даної категорії спортсменів і дозволяє повернутись до повного обсягу тренувань і виконання максимальних фізичних навантажень. Командний підхід за участю тренера, спортивного лікаря, спеціаліста з реабілітації, масажу тощо, допомагає в досягненні максимального результату в найкоротший термін.

