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РОЗВИТОК ВІТЧИЗНЯНОГО ВПК ЯК ОДИН З ПРІОРИТЕТНИХ НАПРЯМІВ РОЗБУДОВИ УКРАЇНСЬКОЇ ЕКОНОМІКИ У ПОВОЄННИЙ ЧАС
Передусім слід нагадати вислів Наполеона Бонапарта: «Народ, який не бажає годувати свою армію, незабаром буде змушений годувати чужу» [3]. Проте, як це не прикро, попри «збільшення обсягів фінансування вітчизняного ВПК» [4] та, як наслідок, «розширення переліку розробок сучасної зброї» [5], Україні не вдалось за останні декілька років компенсувати втрати від тривалої та масштабної демілітаризації своїх збройних сил (далі – ЗСУ). Більше за те, світові лідери ВПК здебільшого ігнорували прохання України придбати сучасні зразки їхньої продукції (не кажучи вже про технології їх виробництва). Як наслідок, матеріально-технічне забезпечення ЗСУ стало достатнім (на тлі неординарного професіоналізму та мужності наших воїнів) для стримування повномасштабної військової агресії з боку Російської Федерації (чого, відверто кажучи, не очікувала світова спільнота), але критично замало для справжньої перемоги (капітуляції агресора та унеможливлення (принаймні, у найближче десятиліття) повторних зазіхань на територію України). Завдячуючи титанічним зусиллям української дипломатії (у широкому сенсі цього терміну) та звитягам ЗСУ, стало можливим (особливо після «зустрічі 40-ка міністрів оборони на базі «Рамштайн» і формування антипутінської коаліції» [1]) отримання від держав-партнерів великої кількості доволі сучасної зброї, боєприпасів і товарів військового призначення (далі – продукції ВПК). Ба більше, завдяки «ленд-лізу для України від США» [2]) ЗСУ зможуть отримати сучасну важку зброю та інші матеріально-технічні ресурси як запоруки їх модернізації, оскільки сучасна війна є високотехнологічним процесом, де, ймовірно, якість важливіша за кількість. При цьому слід не лише опановувати та належним чином використовувати сучасні імпортні зразки, а й усіляко підтримувати подальший розвиток вітчизняного ВПК як один з пріоритетних напрямів розбудови української економіки у повоєнний час. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім слід зазначити, що вітчизняний ВПК має добрі традиції, а Україна традиційно належить до ТОП-15 країн-експортерів зброї. Так, зокрема, є попит на танки Т-84БМ «Оплот», ПКР «Нептун» тощо (перелік перспективних видів продукції ВПК, радше за все, є набагато більшим, але конкретику мають формувати безпосередньо вітчизняні підприємства виходячи з потреб ЗСУ (як пріоритет), а також запитів країн-імпортерів); продовжується плідна співпраця з провідними іноземними виробниками сучасної зброї (Bayraktar TB2 тощо). 
Також слід наголосити, що розвиток вітчизняного ВПК має здійснюватися з дотриманням наступних вимог:
– пріоритетне бюджетне фінансування державного замовлення та жорсткий контроль за використанням наявних ресурсів;

– нарощування обсягів виробництва наявних видів продукції ВПК, які найбільшою мірою затребувані ЗСУ та мають експортний потенціал;
– модернізація існуючих і розробка нових високотехнологічних зразків продукції ВПК, що відповідають стандартам НАТО;
– кооперація вітчизняних підприємств ВПК (за необхідності, залучення іноземних партнерів);

– диверсифікація та, за можливості, дублювання виробничих процесів на різних локаціях;

– модернізація матеріально-технічної бази вітчизняних підприємств ВПК до стандартів шостого технологічного укладу;

– підготовка та перепідготовка кадрів, належне їх стимулювання.
Зрештою слід зазначити, одним з пріоритетних напрямів розбудови української економіки у повоєнний час є подальший розвиток вітчизняного ВПК, який має забезпечити технологічне оновлення ресурсного потенціалу таких підприємств і їхньої продукції, позитивний синергетичний ефект для національної економіки та, що наразі надзвичайно актуально, захист суверенітету та територіальної цілісності України. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток національної економіки, розбудову окремих територій та підвищення добробуту населення.
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