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Охарактеризовано суспільну та індивідуальну значущість здоров’я населення, а також позитивний вплив на його параметри дотримання здорового способу життя. Доведено необхідність проведення опитування для виявлення впливу на населення пропаганди здорового способу життя. Наведено перелік основних методологічних вимог для проведення такого опитування. Наголошено, що отримані результати дослідження є вихідною базою для формування доказових висновків (у нашому випадку, міри впливу на населення пропаганди здорового способу життя), а з тим – розробки рекомендацій, спрямованих на підвищення позитивного ефекту від здійснюваних заходів (покращання здоров’я населення за рахунок активнішого дотримання здорового способу життя).
Ключові слова: здоровий спосіб життя, населення, пропаганда, вплив, опитування
Здоров’я є найбільшою цінністю людини й «є важливою цінністю в будь-якому суспільстві й за будь-яких соціально-економічних і політичних умов, оскільки саме це визначає майбутнє країни, науковий та економічний потенціал суспільства, а також, разом з іншими демографічними показниками, є суттєвим індикатором соціально-економічного розвитку країни» [1; 5]. Тому не дивно, що відповідно до ст. 3 Конституції України, здоров’я населення є найбільш важливою соціальною цінністю. Серед чинників, які сприяють підтримці стану здоров’я провідна роль, окрім іншого, належить дотриманню здорового способу життя (далі – ЗСЖ), найважливішими компонентами якого є «оптимальний руховий режим, в основі якого лежить систематичне виконання фізичних вправ і регулярні заняття спортом. ЗСЖ в цілому не складається сам по собі чи залежно від обставин, а цілеспрямовано формується протягом всього життя» [5], й «сприяє зміцненню здоров’я, а також розвитку фізичних здібностей людини й значною мірою впливає на збереження здоров’я та рухових навичок в середньому і зрілому віці» [4; 5]. ЗСЖ також передбачає підвищення фізичної активності, раціональне харчування, відмову від шкідливих звичок тощо.

Проте якщо пересічних осіб, а також представників медичної науки та практики здебільше цікавлять питання впливу ЗСЖ на здоров’я населення, то управлінці опікуються тим, яким чином популяризувати (у т.ч. з використанням пропаганди як засобу публічного управління) ЗСЖ серед широкого загалу. Оскільки відсутня офіційна статистика за даною проблематикою, тому слід використовувати доступні способи отримання необхідної інформації, одним з яких є опитування. Означене й обумовлює актуальність цього дослідження.

Передусім зазначимо, що «опитування є не самоціллю, а лише одним зі способів дослідження, які використовується науковцями» [2; 3]. Для проведення опитування розробляються стандартизовані опитувальники, «при формуванні змісту яких слід дотримуватись таких вимог: ураховувати цілі опитування та специфіку контингенту респондентів; використовувати просту структура опитувальника (преамбула, загальна інформація про респондента, характеристика його здоров’я, питання на уточнення); забезпечити збереження інтересу до опитувальника завдяки дотриманню вимог до кількості (не більше 40) та якості пропонованих питань (ті мають бути чіткими, лаконічними, коректними й зрозумілими), що зрештою дозволить респондентам не витрачати занадто багато часу на заповнення опитувальника; по-можливості уникати прямих питань; зважаючи на суб’єктивність відповідей респондентів, а почасти, їхню скритність – використовувати «питання-фільтри», що допомагають виявити достовірність оцінок; по-можливості, пропонувати обрати єдиний варіант відповіді, що відображає (за необхідності, висхідну чи низхідну їх ієрархію) можливі зміни параметрів досліджуваних величин (результатів, явищ, процесів)» [3]. Опитувальник складається з таких блоків. Блок «Загальна інформація про респондента» складається не лише з основних демографічних даних про респондентів, але й з найважливіших (враховуючи специфіку цього дослідження) характеристик умов і способу їхнього життя; таким чином, формується вихідна база для подальшого виокремлення причинно-наслідкових зв’язків між особистістю респондента та впливом ЗСЖ на його здоров’я. Блок «Характеристика здоров’я» дозволяє отримати суб’єктивне судження респондентів про стан свого здоров’я; проте далеко не завжди пов’язані з дотриманням/недотриманням ЗСЖ. Блок «Питання на уточнення» має допомогти спростувати/підтвердити наявні сумніви щодо коректності відповідей у попередньому блоці.
Після затвердження змісту опитувальника, створюється (як варіант) його Google форма, з використанням якої й проводиться опитування. При цьому слід дотримуватися наступних вимог: конкретизація контингенту респондентів (як приклад, студенти); конкретизується перелік ЗВО, чиї студенти мають стати респондентами; погодження з адміністрацією відповідних ЗВО можливості проведення такого опитування (у разі, коли респондентом є неповнолітні, необхідність отримання відповідного дозволу його батьків); проведення опитування є анонімним і на добровільних засадах; гарантування повної конфіденційності персональних даних респондентів і пояснення міри відповідальності дослідників за невиконання цієї вимоги; обов’язковість пояснення респондентам того, хто та з якою метою проводить опитування; надання респондентам можливість у зручний для них спосіб і час пройти опитування; уникнення будь-якого впливу на вибір респондента; раціональне використання доступних ресурсів. 

Усі заповнені опитувальники перевіряються на коректність занесених даних, сортують (за необхідності) за контингентом і згодом піддають первинній обробці їхнього змісту. Ураховуючи ієрархічність окремих результатів опитування, проводять відповідне інвертування балів (E=100, D=75, C=50, B=25, А=0), завдяки чому встановлюють міру впливу досліджуваного фактору (ЗВЖ) на окремі показники або їх групи (здоров’я населення). У заповнений опитувальник у жодному разі не можна вносити зміни. Отримані результати опитування слід вносити до відповідної електронної бази даних, після чого вони піддаються обробці за допомогою статистичних методів (зокрема, кореляційно-регресивного аналізу) з використанням належного програмного забезпечення та дотриманням вимог щодо достовірності отриманих даних (не менше ніж 95 %). Для спрощення аналізу отриманих результатів дослідження, їх бажано візуалізувати у графічній та/або табличній формі. Отримані результати дослідження є вихідною базою для формування доказових висновків (у нашому випадку, міри впливу на населення пропаганди ЗСЖ), а з тим – розробки рекомендацій (інформаційних листів), спрямованих на підвищення позитивного ефекту від здійснюваних заходів (покращання здоров’я населення за рахунок активнішого дотримання ЗСЖ). Найбільш значущі результати дослідження мають бути оприлюднені під час комунікативних заходів і/чи стати предметом наукових публікацій. При цьому неухильно слід дотримуватись принципів доброчесності.
Висновки: Однією зі запорук здоров’я населення є дотримання ними ЗВЖ, чому, окрім іншого, має сприяти відповідна пропаганда як засіб публічного управління. Для виявлення результатів такого впливу слід проводити опитування, які складаються з визначених етапів і передбачають дотримання відповідних умов. Отримані результати дослідження є вихідною базою для формування доказових висновків, а з тим – розробки рекомендацій, спрямованих на підвищення позитивного ефекту від здійснюваних заходів. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком вітчизняної сфери охорони здоров’я.
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