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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ КЛІНІЧНОЇ ПАТОЛОГІЧНОЇ ФІЗІОЛОГІЇ МАЙБУТНІМ ЛІКАРЯМ
Анотація
Вступ. На сучасному етапі реформування медичної освіти в Україні особливої актуальності набувають питання забезпечення конкурентоздатності випускників медичного профілю, що ґрунтується на методичних засадах ефективного формування майбутніх лікарів та становлення у них професійних якостей. Основною стратегією розвитку медичної освіти в Україні є необхідність підготовки висококваліфікованого, конкурентоздатного, всебічно освіченого лікаря, здатного гнучко переорієнтовувати спрямування та зміст своєї діяльності у зв’язку із потребами медицини.

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування і педагогічні умови удосконалення методики викладання майбутнім лікарям навчальної дисципліни «Клінічна патологічна фізіологія». 

           Матеріали. Для реалізації поставленого дослідження застосовано комплекс загальнонаукових методів: – теоретичні (аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння і аналогія, співставлення і моделювання, конкретизація і систематизація); – емпіричні – вивчення й узагальнення досвіду з науково-педагогічних джерел літератури, спостереження за групами студентів для перевірки отриманих результатів; - опитування (тестування, бесіди, самооцінювання студентів) для з’ясування рівня розуміння і засвоєння матеріалу студентами; – методи обробки результатів дослідження.
 Результати дослідження. Проблема підготовки майбутніх лікарів у закладах вищої освіти залишається однією з найбільш дискусійних унаслідок складності самого феномену медичної освіти, невизначеності його місця серед особливостей формування засобами сучасних технологій. Сформульовані такі педагогічні умови, як упровадження студентоцентрованого навчання на практичних заняттях,  я також  удосконалення самостійної роботи студентів.

З’ясовано, що організація самостійної роботи студентів забезпечує ефективне керівництво процесом  формування знань, умінь та навичок. Самостійна робота є формою зворотного зв’язку, джерелом інформації  про повноту та міцність засвоєння студентом навчального матеріалу, її організації, контроль, та підвищення якості підготовки фахівців.

Висновки. Теоретичний аналіз проблеми підготовки майбутніх лікарів  у  закладі вищої освіти виявив низку суперечностей між сучасними вимогами суспільства до рівня професійної підготовки лікарів. Впровадження педагогічних умов на прикладі навчальної дисципліни «Клінічна патологічна фізіологія». сприяє посиленню мотивації та зацікавленості студентів у вивченні дисциплін, підвищує активність до навчання. 
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IMPROVING THE METHOD OF TEACHING CLINICAL PATHOLOGICAL PHYSIOLOGY TO FUTURE DOCTORS
Introduction. At the current stage of reforming medical education in Ukraine, the issue of ensuring the competitiveness of medical graduates, which is based on the methodological principles of effective formation of future doctors and the development of their professional qualities, is gaining particular relevance. 
The main strategy for the development of medical education in Ukraine is the need to train highly qualified, competitive, comprehensively educated doctors who are able to flexibly reorient the direction and content of their activities in connection with the needs of medicine. 
The aim of the study was the theoretical justification and pedagogical conditions for improving the methodology of teaching future doctors of the educational discipline "Clinical Pathological Physiology". 
Materials. To implement the proposed research, a set of general scientific methods was applied: - theoretical (analysis, synthesis, induction, deduction, comparison and analogy, comparison and modeling, concretization and systematization); - empirical - study and generalization of experience from scientific and pedagogical sources of literature, observation of groups of students to check the obtained results; - surveys (testing, interviews, self-assessment of students) to find out the level of understanding and assimilation of the material by students; - methods of processing research results. 
The results. The problem of training future doctors in institutions of higher education remains one of the most debatable due to the complexity of the phenomenon of medical education itself, the uncertainty of its place among the features of formation by means of modern technologies. Pedagogical conditions have been formulated, such as the introduction of student-centered learning in practical classes, as well as the improvement of students' independent work. It was found that the organization of students' independent work provides effective management of the process of formation of knowledge, abilities and skills. Independent work is a form of feedback, a source of information about the completeness and strength of the student's assimilation of educational material, its organization, control, and improvement of the quality of specialist training. 
Conclusions. A theoretical analysis of the problem of training future doctors in a higher education institution revealed a number of contradictions between the modern requirements of society for the level of professional training of doctors. Implementation of pedagogical conditions on the example of the educational discipline "Clinical Pathological Physiology". contributes to the strengthening of students' motivation and interest in studying disciplines, increases activity in learning. Keywords: training of doctors, pedagogical conditions, student-centered learning, independent work of students.
Постановка проблеми.  На сучасному етапі реформування медичної освіти в Україні особливої актуальності набувають питання забезпечення конкурентоздатності випускників закладів вищої освіти медичного профілю, що сприяє формуванню професійної діяльності на якісно новому рівні [1].

Основною стратегією розвитку медичної освіти в Україні є необхідність підготовки висококваліфікованого, конкурентоздатного, всебічно освіченого лікаря, здатного спрямування та зміст своєї діяльності у зв’язку із потребами медицини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Реалізація завдань вищої освіти в Україні, визначених Законом України «Про вищу освіту» щодо постійного підвищення якості освіти, оновлення її змісту та демократизації освітнього процесу, неможливі без належної організації та пошуку нових, раціональних методів викладання і створення умов для кращого засвоєння студентами знань [2].  Сучасна система підготовки фахівців у вищих навчальних закладах (ВНЗ) медичного профілю повинна забезпечувати високу якість пошуку внутрішніх резервів сучасних педагогічних технологій з навчального процесу [3]. 
За цих умов метою навчання є поглиблення теоретичної та практичної підготовки майбутніх лікарів у закладах вищої освіти, набуття ними практичних навичок і вмінь, формування професійної готовності до самостійної лікарської діяльності [4].  
Формування майбутнього лікаря відбувається поступово, з використанням певних прийомів, що спільно з методами навчання сприяють якісному оволодінню медичною спеціальністю.
 Особливості формування професійних якостей майбутніх фахівців галузі охорони здоров’я у процесі упровадження освітніх інновацій у медичних закладах вищої освіти дозволили виявити суперечність у вищій медичній освіті, зокрема: між сучасними вимогами до лікарів і їх реальним рівнем професійної компетентності   [5].
Патологічна фізіологія – одна з теоретичних дисциплін, яка знайо мить студентів з питаннями патологічних процесів органів, систем і функцій організму людини при різних захворюваннях, показує їх етіологічні чинники і механізми розвитку У системі вищої медичної освіти патологічна фізіологія сприяє формуванню в майбутнього лікаря ставлення до патологічного процесу як до явища, що реалізується в конкретних умовах навколишнього середовища [6]. Відомі медичні істини: "немає однакових хвороб, а тому немає однакових способів лікування", "слід лікувати хворого, а не хворобу" в наш час набу вають нового, обґрунтованого на патофізіологічному рівні значення. Основна мета предмета – навчити студентів питанням етіології, ме ханізмів виникнення, розвитку та ліквідації патологічних процесів і хвороб [7]. Це має велике значення для подальшого успішного засвоєння клінічних дисциплін і вміння спілкуватися з хворими.

Велике значення в накопиченні знань у студентів має їх ерудиція, логічне мислення, працьовитість, кому нікабельність, без чого неможливе успішне навчання у ВНЗ і подальша професійна діяльність [8]. Фактором для підвищення творчого потенціалу в студентів вищої шко ли є оволодіння "базовими" дисциплінами. У зв'язку із цим, у Харківському національному медичному університеті (ХНМУ) приділяється велика увага профільності викладання і якості навчання на теоретичних кафедрах [9].
Виклад основного матеріалу дослідження . Навчальна дисципліна «Клінічна патологічна фізіологія» у підготовці майбутніх лікарів є вибірковою дисципліною. 

У дослідженні ми обираємо педагогічні умови з метою підвищення якісного рівня успішності та посилення мотивації до навчання. Актуальним на нашу думку є студентоцентроване навчання та самостійна робота студентів.

Відомо, що основою особистісно-орієнтованого навчання є особистість студента. Внутрішньою рушійною силою процесу навчання є суперечності між вимогами, які висуваються до знань умінь і навичок студентів і реальними можливостями студентів з їх виконання. Ця суперечність стає джерелом розвитку процесу навчання, якщо висунуті вимоги відповідають можливостям студентів і, навпаки, вона не служить позитивному перебігу процесу, якщо вимоги виявляються дуже важкими або дуже легкими, тобто не перебувають у зоні найближчого розвитку студента. Ось чому для правильної організації процесу навчання необхідно дуже глибоко вивчати студента, добре знати його пізнавальні можливості.
Зміст самостійної роботи з кожної навчальної дисципліни визначається роботою навчальною програмою з дисципліни та методичними рекомендаціями викладача.
Основне завдання організації СРС полягає в створенні дидактичних для психологічного типу умов розвитку інтелектуальної ініціативи і мислення на за​няттях будь-якої форми. Основним принципом організації СРС повинен стати перехід усіх студентів на індивідуальну роботу з переходом від формального виконання певних завдань при пасивній ролі студента до пізнавальної активності з формуванням власної думки при вирішенні поставлених про​блемних питань і завдань. Мета СРС - навчити студента осмислено і самостійно працювати спочатку з навчальним матеріалом, потім з науковою інформацією, закласти основи самоорганізації і самовиховання.

Серед організаційних форм навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах самостійна робота студентів є однією з ефективних форм навчання, що регламентується робочим навчальним планом. Кількість навчальних годин, відведених на самостійну роботу визначається навчальним планом відповідно до спеціальності. Зміст самостійної роботи визначається в робочій програмі кожної дисципліни з орієнтацією на вимоги освітньо-професійної характеристики фахівця.

Самостійна робота реалізується безпосередньо в процесі аудиторних занять - на лекціях, практичних та семінарських заняттях, при виконанні лабораторних робіт, тощо. Серед основних форм аудиторної та поза аудиторної самостійної роботи можна виділити такі: робота з навчальною літературою, робота з конспектами лекцій; виконання завдань, розв’язування задач, підготовка рефератів, повідомлень, доповідей, підготовка до тестового та інших форм контролю, заповнення таблиць тощо.

Удосконалення самостійної роботи студентів рекомендовано основувати на самостійній навчально-пізнавальній роботі студента, індивідуалізації навчання, співробітництві викладача і студента. Співробітництво викладачів і студентів створює сприятливі умови для педагогічного стимулювання навчання, посилення ролі самооцінки, ділових взаємовідносин викладачів і студентів, що значно наблизить викладання в Національному фармацевтичному університеті до сучасних зразків організації навчання в університетах розвинутих країн Європи.

З’ясовано, що організація самостійної роботи студентів забезпечує ефективне керівництво процесом  формування знань, умінь та навичок, надає можливість стимулювати підготовку до роботи і безпосередньо її виконання; ефективність самостійної роботи залежить від поєднання контролюючої діяльності викладача з самоконтролем студента; контроль самостійної роботи є формою зворотного зв’язку, джерелом інформації  про повноту та міцність засвоєння студентом навчального матеріалу; самостійна робота студентів, її організація,  навчально-методичне забезпечення та контроль є важливою умовою підвищення мотивації до навчання та підвищення якості підготовки фахівців.

Програма вивчення навчальної дисципліни “Клінічна патологічна фізіологія” складена  відповідно до Стандарту вищої освіти України III-IV рівнів акредитації, галузі знань 1201«Медицина», спеціальності     7.12010001 Лікувальна справа, спеціалізації  – освітньої програми «Патологічна фізіологія».

Клінічна патофізіологія є складовою частиною навчальної дисципліни «Патологічна фізіологія», яка передбачає застосування знань, отриманих студентами при вивченні базової патологічної фізіології, в практичній роботі в умовах стаціонару з метою поглиблення і систематизування знань в області актуальних тем патофізіології органів і систем 
Предметом навчальної дисципліни є загальні закономірності, перш за все функціонального характеру, які вивчають перебіг захворювання, механізми резистентності, видужання та завершення хвороби.
Зміст програми з патофізіології передбачає використання знань з анатомії та фізіології, біології, мікробіології, медичної інформатики, основ біофізики, біологічна хімія, історії медицини. У свою чергу, знання патофізіології професійно інтегровані в спеціальні клінічні дисципліни.
Організація та проведення студентоцентрованого навчання  та удосконалення самостійної роботи студентів на кафедрі патологічної фізіології ХНМУ включає застосування знань, отриманих студентами при вивченні базової патологічної фізіології, в практичній роботі в умовах стаціонару. Розуміння основних закономірностей виникнення і перебігу патологічних процесів, що відбуваються в організмі, характеру компенсаторних механізмів, що забезпечують збереження функції ураженого органу є необхідною для обґрунтування і вибору диференційованих підходів в лікуванні пацієнта.

Патологічна  фізіологія є однією з фундаментальних теоретичних дисциплін, яка сприяє формуванню мислення майбутнього лікаря. Вона ознайомлює студентів з питаннями патологічних процесів органів, систем і функцій організму людини при різних захворюваннях, показує етіологічні чинники й механізми їх розвитку. Вивчення  патофізіології  потребує активізації роботи логічного мислення,   інтелекту, засвоєння теоретичних  основ  клінічного  аналізу при  встановленні діагнозу, а також сприяє  узагальненню теоретичних  знань для розуміння тактики  лікування хворого.  При цьому, патофізіології належить важлива роль у формуванні розуміння застосовувати  загальні  закони  етіології та патогенезу патологічних процесів,   специфічних і неспецифічних реакцій на  молекулярному,  субклітинному,  клітинному,  тканинному  й  органному рівнях,  закономірностей та механізмів  розвитку патологічних  станів.  Основною метою предмета є навчити студентів питанням механізмів виникнення, розвитку та ліквідації патологічних процесів, що має значення для подальшого успішного засвоєння ними  клінічних дисциплін  та сприяє підготовці кваліфікованих спеціалістів у галузі практичної медицини. 

На кафедрі патологічної фізіології ім Д.О.Альперна основними методами навчання традиційною залишаються лекційний курс, практичні заняття з розглядом теми, самостійним проведенням експериментальної та практичної частини під керуванням викладача, опитування студентів за основними  теоретичними питаннями,  пояснення  та  обґрунтування  тестових  запитань  із  ліцензійного  іспиту  «Крок-1»,  розбір  ситуаційних  завдань і з поясненням принципу  оцінки клінічних та біохімічних аналізів, біологічних середовищ організму, гемограм, ЕКГ, температурних листів, тощо. Важливим компонентом навчання є використання інноваційних технологій при  викладанні навчального матеріалу, які дозволяють сформувати високу компетентність студентів, що відповідає вимогам забезпечення якості їх лікарської діяльності. Методичним завданням є пошук нових шляхів застосування тих чи інших інтенсивних засобів і форм навчання. Одним з показників раціональності застосовуваних інтенсивних методів навчання є інтерес студентів до предмету і прагнення до самостійної роботи.

Формуванням свідомої активності студентів до самостійного, творчого пізнання предмету є прагнення до оволодіння  додатковим  обсягом  інформації, який  він може вивчити  при  застосуванні  ефективніших методів і технологій навчання. Тому актуальним у студентоцентрованому  підході до оволодіння предметом є впровадження нових освітніх підходів, які мають сприяти підвищенню зацікавленості студентів предметом, формуванню  їх  фахової  та  світоглядної  культури,  творчості,  загальному розвитку особистості.  

Зауважимо, що останнім часом посилюється увага до повноцінної реалізації  студентоцентрованого  підходу до навчання,  що забезпечує якість у Європейському  просторі вищої медичної освіти. Важливим компонентом у підвищенні рівня  підготовки  студентів вищих медичних закладів є використання інноваційних методів навчання і прагнення до самостійної роботи. Інноваційні технології, поряд з традиційною освітою, дозволяють сформувати у студентів міцні знання, які відповідають вимогам забезпечення якості їх лікарської діяльності. 

Висковки. Теоретичний аналіз проблеми підготовки майбутніх лікарів у  закладі вищої освіти має низку суперечностей між сучасними вимогами суспільства та рівнем  підготовки лікарів традиційним методам навчання. Потребою застосування нових педагогічних умов у системі медичної освіти є педагогічним потенціалом технологій навчання та недостатнім його використанням у процесі викладання дисциплін. 
Експериментально впроваджено та перевірено доцільність педагогічних умов на прикладі навчальної дисципліни «Клінічна патологічна фізіологія». Доведено, що упровадження педагогічних умов  в навчально-виховний процес не лише підвищує якісний рівень навчання, а й сприяє посиленню мотивації та зацікавленості студентів у вивченні дисциплін, підвищує активність до навчання.
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