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ПІДГОТОВКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ.  ).
Освітня система України знаходиться на рівні європейський стандартів, намагаючись запозичити освітні інновації для  підняття державного авторитету та позицій на міжнародній арені. На сучасному етапі вона вийшла на міжнародний якісний рівень надання освітніх послуг як для національних, так і іноземних студентів. 

Пропозиції та ініціативи українського уряду формують нові завдання, які піднімають рівень якості навчання та освіти на достатньо вагомий рівень. Залучення сучасних технологій в освітній процес можна вважати новою освітньою системою що має безпосередній зв’язок з інформаційними технологіями [1]. 

Головним компонентом інформатизованої освіти є сучасні комп’ютерні та інформаційні технології, які  підвищую якість навчання та відновлюють рівень розвитку освітнього процесу.

В умовах постійного реформування вищої школи виникає потреба в перегляді традиційних новітніх освітніх технологій. 

Зараз першочерговим завданням системи освіти є підготовка висококваліфікованих фахівців, що відповідають всім вимогам сучасної дійсності. Сучасні розробки і впровадження в педагогічну діяльність ефективних методик навчання, забезпечують підвищення якості навчального процесу  та сприяють пізнавальної діяльності студентів  та викладачів [2]. 

Підвищення ефективності до вимог організації якості освітнього процесу, є комплексною задачею, вирішення якої потребує системного підходу. Особливо, вища освіта має велике значення для  удосконалення форм та методів сучасної освіти у вищих медичних закладах [3]. 

Якість освіти у медичному вищому навчальному закладі (ВНЗ) пов’язана з питаннями організаційно-методичного забезпечення проведення на високому рівні педагогічного процесу. Удосконалення методики підготовки та проведення основних видів занять зі студентами, викладання   предметів з  використанням наочних посібників, сучасних  технічних  засобів навчання, здійснення   контролю успішності та якості підготовки – все це обумовлює вимоги що до державного  освітнього  стандарту. [4].
В Україні, сучасні форми навчальних планів і програм  здійснюються на методичному рівні та проводяться з метою формування  педагогічної взаємодії пошуку прогресивних форм організації навчання та самостійної роботі студентів. Нині у процесі вищої медичної школи переважає наявність дослідницької діяльності студентів. та творчого процесу вирішення ними навчальних завдань [5].

Досить у великій кількості, у медичних ВНЗ навчаються іноземні студенти з різних країн світу, яким викладання проводиться англійською та іншими мовами. Це, з одного боку, свідчить про престиж української медичної школи, а з іншого – висуває високі вимоги до вдосконалення форм та методів сучасної освіти. 

Актуальними питаннями методики викладання дисциплін є проведення на високому рівні педагогічного процесу, надання допомоги студенту у самостійному вивченні теоретичного матеріалу, контроль знань студента (самоконтроль, поточний контроль та проміжна атестація), методичний супровід організації лекцій та практичних занять. Організаційно – методичне забезпечення (ОМЗ) кафедр поєднується з наявністю кваліфікованих викладачів, які всебічно удосконалюють процес навчання, проводять виховну роботу, прищеплюють студентам уміння та бажання постійного поповнення своїх знань з оволодіння майбутньою спеціальністю [6].

Наявність на кафедрах навчальних типових програм та навчально-методичної документації забезпечує чітку організацію викладання кожного предмета та сприяє успішному засвоєнню матеріалу студентами.

Для виконання цих завдань у рамках ринкової економіки вища медична школа всебічно удосконалює процес навчання, розвиває виховну роботу, прищеплює вітчизняним та іноземним студентам до прагнення постійно поповнювати свої знання, творчо орієнтуватися у сучасних досягненнях науки.

У період удосконалення системи вищої медичної освіти в Україні дедалі гостріше виявляється потреба у висококваліфікованих медичних кадрах. У зв'язку з чим, на методичному рівні проводиться формування сучасних навчальних програм, навчально-методичної літератури, яка сприятиме процесу педагогічної взаємодії, пошуку прогресивних форм організації навчання та самостійної роботи студентів. У процесі  опрацювання  вищої медичної школи переважає наявність дослідницької діяльності студентів та творчого процесу вирішення ними навчальних завдань [6].

 У зв'язку з чим основними актуальними питаннями сучасної медичної освіти в Україні, на наш погляд, є: 1.Методологічні аспекти викладання, створення нових методик навчання, подальше вдосконалення навчально-методичних комплексів навчальних дисциплін, які сприяли у повній мірі реалізації вимог державного освітнього стандарту . 2. Розробка нових методик підготовки та проведення основних видів занять на клінічних та теоретичних кафедрах. 3. Застосування у викладанні наочних посібників та сучасних технічних засобів навчання, здійснення контролю успішності та якості підготовки студентів. 4. Пошук нових можливостей проведення організаційно-методичної роботи на кафедах, що розкривають роль підвищення ефективності та дієвості занять зі студентами, робота з молодими викладачами.

Покращення фахової підготовки майбутніх лікарів та якості освіти залишається пріоритетним завданням вищих медичних навчальних закладів IV рівня акредитації МОЗ України [7]. Якість освітнього процесу розглядається з позицій загальнолюдської та соціальної цінності, яка визначається не тільки обсягом знань, але й параметрами особистого  громадянського розвитку студентів та робить актуальною проблему управління якістю освіти у вищому навчальному закладі [8].

Вища освіта має великий вплив на психіку людини, її соціалізацію, розвиток вищих психічних функцій, становлення всієї інтелектуальної системи та особистості в цілому. Головною метою освіти вважається формування людини, як особистості, забезпечення всебічного розвитку розумових і фізичних здібностей, моральне виховання, можливість самостійного вибору своєї майбутньої спеціальності .

Існуюча система викладання у вищих навчальних закладах заснована на вивченні широкого комплексу предметів та дисциплін, що мають свої специфічні особливості. Разом з тим зміст навчальних дисциплін має свою власну, характерну для конкретного ВНЗ, специфіку, визначену академічними традиціями та методиками викладання.

Сприятливим фактором для підвищення творчого потенціалу у студентів вищої школи є вдосконалення професійних навичок та безпосередній контакт із досягненнями науково-технічного прогресу. У зв'язку з чим у медичних вищих навчальних закладах приділяється велика увага профільності викладання та якості навчання як на теоретичних, так і клінічних кафедрах.

Впровадження сучасних технологій у навчання студентів у вищих навчальних закладах, дозволяють вирішувати широкий спектр завдань із профілактики, діагностики, адаптації та соціальної реабілітації студентів, що значно підвищить їх професійну майстерність та якість надання медичної допомоги людям.

Сучасна система вищої медичної освіти в Україні спрямована на різнобічний розвиток людину, що створює умови для самореалізації, досягнення успіхів у навчанні та  вихованні, що потребує від педагога нової орієнтації на особистість студента.

Забезпечення підготовки студентів медиків  у вищих навчальних закладах МОЗ України  та оцінка їх   діяльності - основі завдання, які постають перед сучасною освітою. Першочергові завдання щодо удосконалення навчально-методичного забезпечення студентів - це підготовка фахівця, який постійно підвищує свій професійний рівень і може адекватно оцінити основні завдання, що поставлені перед сучасною освітою [9].

Актуальним питанням є розробка вищими навчальними закладами робочих програм та планів  з кожної навчальної дисципліни [3].

Перебудова медичної галузі в Україні потребує підготовки якісного медичного фахівця, здатного поєднати в собі фундаментальні теоретичні знання з можливістю  володіння сучасними інноваційними технологіями і практичними навичками [10]. Необхідність цього  питання пропонує впровадження в систему вищої медичної освіти компетентного підходу до підготовки здобувачів вищої освіти

Однією з актуальних проблем сучасної охорони здоров’я є впровадження новітніх технологій в структуру навчально-методичного процесу. Тому, однією з першочергових завдань навчання є пошук сучасних шляхів щодо підвищення якості освіти, постійного зростання обсягу науково-технічної інформації та прискорення процесу оновлення медичних знань.

Всебічному розвитку майбутніх фахівців сприяє формування високих морально-етичних якостей і спеціальної підготовки у вищих медичних закладах навчально-виховного процесу, створення умов для професійної підготовки спеціалістів. 

Сучасні  технології підготовки фахівців в закладах вищої медичної освіти сприяють всебічному розвитку особистості студентів в умовах неперервної освіти та формуванні високих морально-етичних принципів і переконань медичних працівників для професійної підготовки спеціалістів
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