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Регулювання безпеки України – актуальне питання стратегічного планування державної енергетичної політики. Відсутність єдиного узгодженого підходу до енергетичної безпеки формує вимоги щодо фіксації пріоритетів і запроваджує певні напрями діяльності [1]. 

Останнім часом в усьому світі спостерігаються суттєві зміни принципів регулювання енергетичного потенціалу, розширяється діапазон методів використання енергетики для досягнення політичних цілей.

Мета енергетичної політики України полягає в досягненні стану функціонування системи енергозабезпечення життєдіяльності суспільства, який залучає енергетичні ресурси та ефективно їх перетворює для задоволення необхідних потреб. 

Енергетична безпека на етапі розвитку застосовує теоретичний підхід до обґрунтування стратегічних орієнтирів досягненнь України та забезпечує подальші шляхи  окремих напрямів енергетичного законодавства [2]. 

Поряд із тим, встановлюються конкретні механізми забезпечення безпеки та визначаються вимоги щодо постачання захисту об’єктів формування запасів енергетичного обладнання. 
Формування механізму фінансування заходів енергетичних об’єктів обмежує діяльність суб’єктів енергетичних ринків та формує нові механізми управління у сфері безпеки [3].

Розроблено інтегровану багатофакторну модель з метою визначення структурних елементів, що дає змогу ідентифікувати рівень енергетичної безпеки та обґрунтувати цільові стратегічні орієнтири структурної трансформації енергетичної безпеки. 

За результатами моделювання визначено перелік найважливіших загроз критеріїв сталого розвитку, розраховано вагомість їхнього впливу на загальний рівень енергетичної безпеки. Отримання динаміки енергетичної безпеки, а також будь-яких складових частин національної безпеки, слугуватиме найкращим індикатором ефективності дій органів державної влади [4]. 

Вважаючи неприйнятним принцип класичного прогнозування значення складових частин, застосовуємо новий підхід до стратегічного планування, що надає можливість науково обґрунтувати складові частини плану розвитку. 
Подальше завдання дослідження полягає в застосуванні системного підходу до формування цілей енергетичної безпеки. Все це лише підтверджує важливість модернізації законодавства України з питань забезпечення енергетичної безпеки [5].
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