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Annotation. The transition from health to illness is a process of a gradual decrease in the body's ability to adapt to changes in basic functions. The level of health increases if the number of sick people and people exposed to disease factors decreases. Human health care is rooted in understanding the problems of forming and strengthening one's own healthy lifestyle. Our future lies in healthy people who are able to benefit people.
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Протягом останніх років в Україні спостерігається  погіршення стану здоров'я населення, що відображається у зростанні захворюваності, смертності та скороченні тривалості життя. Стан здоров'я людини залежить не тільки від біологічних факторів навколишнього середовища, а й від відношення їх власного здоров'я   [1].

Метою нашої роботи є психологічний аналіз моделей формування здорового способу життя людини в аспекті слідування потребам, цінностям і нормам.
Визначення поняття «здоров’я» є фундаментальною проблемою сучасної медико-біологічної науки. Оскільки це поняття має багато аспектів і обумовлене багатьма чинниками, то вимагає для свого розв’язання комплексного підходу. 
Перехід від здоровʼя до хвороби можна розглядати як процес поступового зниження здатності організму пристосовуватися до змін соціального й виробничого середовища, що в підсумку веде до зниження суспільних, соціальних і трудових функцій [2].

 За даними ВООЗ оцінювати спосіб життя людини треба не тільки з біологічних, але й з медикосоціальних позицій. Соціальні чинники обумовлені соціально-економічною структурою суспільства, рівнем культури, виробничими відносинами між людьми, тощо. 
У звʼязку з цим рівень здоровʼя можна визначити як здатність організму протистояти хворобі. Отже, чим вищим є рівень здоровʼя, тим нижчим є ризик розвитку захворювань. Рівень ризику розвитку захворювання залежить від факторів їх впливу на організм конкретної людини [3]. 

Тому, поряд із загальноприйнятими для характеристики здоровʼя показниками, велике значення набувають показники, що дозволяють оцінити функціональний стан організму за різними фізіологічними і біохімічними зрушеннями, які ще не викликають захворювання, але знижують адаптаційні можливості організму. 

Фактори, що впливають на здоровʼя людини, можна розділити на дві основні групи: внутрішні (біологічні) та зовнішні (природні й соціальні). 

Для забезпечення стаціонарного стану організму існують різноманітні анатомічні, фізіологічні й поведінкові пристосування, що слугують одній меті - збереженню сталості внутрішнього середовища, постійність якого забезпечує оптимальні умови для життя [4]. 

Незважаючи на відмінність між зовнішнім і внутрішнім середовищем, дуже важливо, щоб внутрішнє середовище залишалося незмінним. Для цього організм має саморегулювальну систему. Її внутрішня організація підтримується активними процесами, спрямованими на обмеження, попередження або усунення зрушень, що викликаються різними впливами з навколишнього й внутрішнього середовища. Здатність повертатися до вихідного стану після відхилення від деякого середнього рівня, викликаного тим чи іншим фактором, є основною властивістю організму [5]. 
Регуляторні механізми, що підтримують фізіологічний стан або властивості клітин, органів і систем цілісного організму, охоплюють питання перебігу реакцій, компенсації, регулювання і саморегулювання фізіологічних функцій. Межі гомеостазу можуть бути жорсткими й пластичними, змінюватися залежно від індивідуальних вікових, статевих, соціальних, професійних та інших умов [6].

Згідно існуючих поглядів хороша адаптація, висока резистентність організму,  гармонійна робота різних підсистем організму, великі резервні можливості – це норма здоровʼя. Навпаки, погана адаптація, низька резистентність, наявність елементів ушкодження, дисгармонія в роботі різних систем організму, низькі резервні можливості  й  енерговитрати, сприяють патології і розвітку хвороб [7]. 

Рівень здоровʼя підвищується, якщо змінюється рівень реактивності вбік вищих рівнів реактивності. Отже, негативна тенденція до збільшення кількості хворих й осіб, які зазнають впливу факторів ризику на тлі невеликої питомої ваги здорових осіб, робить особливо актуальним вивчення стану здоровʼя населення й вирішення проблем первинної профілактики різних захворювань [8]. 

Охорона здоров'я людини закладено у знанні й розумінні нею проблем формування, збереження, зміцнення і відновлення власного здорового способу життя. Наше майбутнє — за здоровими людьми, бо лише фізично і морально здорова людина здатна творити і приносити користь людям.
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