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СОЦІАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА НАСЛІДКИ ВІЙНИ В УКРАЇНІ
Кузнецова Мілена Олександрівна, Кузнєцова Ірина Костянтинівна, Бібіченко Вікторія Олександрівна, Сулхдост Інна Олександрівна, Харківський національний медичний університет, м. Харків

За останні роки наша країна пережила багато соціоекономічних криз але жодна з них не зрівняється з тією яка зараз відбувається на території України [1, 3]. Наразі дуже важко прогнозувати глобальні економічні наслідки війни але можна точно сказати, що вона значним чином вплинула на соціальну сферу України [2]. Так за останніми демографічними даними десь приблизно 50% населення нашої країни виїхало за кордон в якості біженців[1, 4]. Ті хто залишився в країні дуже часто стикаються з різноманітними соціальними проблемами, які стали наслідком воєнних дій. 
Метою цього дослідження було встановлення було встановлення спектру соціальних проблем та їх наслідків, які виникли у населення України під час воєнного конфлікту. 
Матеріали та методи. До дослідження залучено 55 осіб (з них 30 жінок та 25 чоловіків), які постійно перебували на території різних областей України (Закарпаття, м. Кропивницький, Вінницька, Дніпропетровська, Полтавщина, Сумщина, Харківщина), яке проводилося шляхом телефонного опитування з залученням соціальних мереж Viber та Telegram. Протягом опитування визначався спектр соціальних проблем з якими зіткнувся конкретний респондент, також визначалися шляхи їх подолання: з залученням сторонньої допомоги (органи місцевого самоврядування, волонтерські організації), друзі та знайомі або вирішували самотужки; та з’ясування наслідків впливу війни на родинні зв’язки респондентів. 
Результати дослідження. В ході аналізу відповідей респондентів було з’ясовано, що спектр проблем з якими зіткнулися наші респонденти з різних куточків України відрізнявся. Так, наприклад, мешканці Закарпаття в 20% випадків відзначали проблему вимушених переселенців зі східних регіонів України (в основному відзначали погіршення криміногенної обстановки); в Полтавщині в 15% та Вінницькій області в 10% і Кропивницькому в 5% випадків також визначали проблему вимушених переселенців але в контексті збільшення конкуренції за робочі місця, пов’язану зі збільшенням кваліфікованих конкурентоспроможних фахівців. 
На Сумщині респонденти визначали в 10% випадків проблему безробіття внаслідок зупинки та закриття підприємств і приватних організацій через окупацію території російськими загарбниками; 5% опитаних відзначали проблему відсутності забезпечення соціальних прав та виплат; а ще 5% виділяли гостру проблему ускладнення санітарно-епідеміологічної ситуації в зв’язку з обмеженням водопостачання та руйнацією каналізаційних мереж в усій області.
На Харківщині, в 12% випадків респонденти визначали проблему безробіття пов’язану з закриттям приватних підприємств та організацій; 4% респондентів вказували на проблеми пов’язані з втратою житла внаслідок агресії російських окупантів; 1% опитаних – відмічав проблеми з евакуацією з небезпечних районів міста; ще 2% - опитаних респондентів зазначали проблему забезпечення виконання соціальних прав та виплат; також 1% опитаних респондентів зазначили проблему ускладнення санітарно-епідеміологічної ситуації в зв’язку з обмеженням водопостачання та руйнацією каналізаційних мереж. 
В Дніпропетровській області: в 4% випадків опитані скаржилися на втрату роботи внаслідок закриття приватних підприємств; 4% респондентів – відмічали погіршення криміногенної обстановки пов’язане зі збільшенням числа осіб, які зловживають алкогольними напоями; 1% опитаних – зазначили проблему забезпечення соціальних прав та виплат; 1% респондентів вказував на проблему переселенців зі східних регіонів України. 
Щодо шляхів подолання проблем, то 70% опитаних з усіх регіонів України зазначали вирішальну роль у ліквідації проблем – органів місцевого самоврядування; у 25% випадків допомагали усунути проблему волонтерські організації, а в 5% допомога надходила від знайомих та друзів. 
У 80% випадків одним з найсерйозніших наслідків цієї ситуації, став розрив родинних зв’язків з членами родин, які вимушено або зі своєї волі перебувають на території країни агресора; в 20% випадків респонденти на перше місце ставили зниження матеріального добробуту та зазначали відсутність впливу війни на родинні зв’язки з родичами. 
Висновки. За результатами проведеного дослідження можна зробити висновок, що війна в Україні сприяла загостренню вже існуючих соціальних проблем (безробіття і ін.) та спричинила появу нових, які пов’язані з втратою і пошкодженням цивільної інфраструктури великих міст України. 
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