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Туберкулез (ТБ) является одной из наиболее распространенных инфекций в мире и приоритетных проблем для современной системы здравоохранения. При этом сохраняется высокий риск инфицирования ТБ для работников противотуберкулезных (ПТУ) и лечебно-профилактических учреждений общего профиля (ЛПУ) в связи их профессиональной деятельностью, что требует разработки и внедрение мер инфекционного контроля. Медицинские работники, несомненно, относятся к группе повышенного риска нозокомиальной передачи туберкулѐзной инфекции.
Целью нашего исследования было оценить степень распространенности туберкулеза среди медицинских работников Республики Таджикистан (РТ). Для были использованы Государственные учетно-отчетные формы по заболеваемости медицинских работников по областям за последние 10 лет и данные ежегодного статистического сборника Министерства здравоохранения и социальной защиты населения РТ. Статистическая обработка данных исследования проведена с помощью программного пакета (SPSS, версия 13.0) и методами вариационной статистики.
Анализ данных по заболеваемости медицинских работников ТБ показал, что медицинские работники системы Главного управления исполнения наказаний Министерства юстиции (пенитенциарная система) в течение последних 10 лет не заболели ТБ. Другими словами, несмотря на уязвимость тюремного контингента заболеваемости ТБ, среди медицинских работников данной структуры за последние 10 лет не было зарегистрировано ни одного случая заболевания ТБ. 

Показатель данных на 100 тысяч человек соответствующей специальности показал, что показатель заболеваемости ТБ среди медицинских работников в целом составляет 50,69±7,44, при этом среди врачей – в среднем 32,0±8,12 и среди среднего медицинского персонала – 38,2±6,32 (р>0,05). Также мы провели расчет показателя заболеваемости ТБ отдельно для медицинских работников ПТУ и ЛПУ. Так, если показатель заболеваемости ТБ среди медицинских работников общей лечебной сети составил в среднем 34,9±4,28 на 100 тыс. работников ЛПУ, то средний показатель заболеваемости ТБ среди медицинских работников ПТУ составил 664,2±81,6 на 100 тыс. работников, превысив показатель заболеваемости ТБ среди работников нетуберкулезных учреждений почти в 20 раз (р < 0,001).

Заключение. За исследуемый период удельный вес распространенности ТБ среди медицинских работников ТБ не снижается, при этом показатель заболеваемости ТБ среди медицинских работников ПТУ почти в 20 раз превышает уровень заболеваемости ТБ среди работников внетуберкулезных учреждений. В основном, заболевали медицинские работники учреждений ПМСП, нежели работники стационаров или лабораторий. Большая уязвимость работников ПМСП, в основном семейных медицинских сестер, объясняется их профессионально более частыми и более длительными контактами с пациентами, страдающими ТБ, как в период их выявления на прикрепленных участках, так и в период их длительного лечения, когда необходимо контролировать ход химиотерапии противотуберкулезными препаратами. Кроме того, наиболее уязвимыми к ТБ являются средний медицинский персонал, нежели врачи, лаборанты, младший или прочий персонал. Большая уязвимость медицинских сестер заболеваемости ТБ объясняется их профессиональными функциями с более частыми и более длительными их контактами с пациентами.
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