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Процес професійного навчання підлітків у закладах вищої освіти супроводжується напруженням нервової системі і, як наслідок, зміною показників основних психофізіологічних функцій. Процесом професійної адаптації можна вважати процес адаптації до умов виробничого середовища, при тому що перший контакт і вплив відбувається саме з періоду навчання. 
Нами було проведено вивчення сили і рухомості нервової системи загальновизначеними методиками на початку та наприкінці періоду навчання у 50 студентів, які засвоювали спеціальність «Медична сестра» в комунальному закладі «Бахмутський медичний фаховий коледж».
Під час натурного експерименту було встановлено, що латентний період простої зоровомоторної реакції достовірно знижувався з 220,80±6,92 мс на початку навчання до 157,34±2,69 мс наприкінці навчання при достовірності P<0,001, що свідчить про збільшення сили процесу збудження. Число розгальмованих диференціровок достовірно знижувалося з 23,00±1,88 % на початку періоду навчання до 12,17±1,47 % наприкінці періоду навчання (P<0,05), що можна оцінювати як позитивну динаміку рухомості нервових процесів. Індекс сили нервових процесів збільшувався з 0,94±0,019 на початку навчання до 0,99±0,021 наприкінці навчання (P<0,05), що підтверджує позитивну динаміку змін у центральній нервовій системі за даною властивістю нервових процесів.
Таким чином, у результаті фізіолого-гігієнічної оцінки процесу професійного навчання студентів-підлітків у закладах вищої освіти медичного профілю нами було встановлено, що процес професійної адаптації носить складний динамічний характер. Він характеризується достовірним покращенням провідних психофізіологічних показників, а саме латентного періоду простої зоровомоторної реакції, числа розгальмованих диференційовок та індексу сили нервових процесів.
На підставі отриманих даних нами було розроблено комплекс профілактичних заходів для формуї\ання специфічних механізмів професійної адаптації за рахунок можливого професійного відбору підлітків на навчання, раціоналізації навчального процесу з урахуванням вікових особливостей підлітків, які навчаються. Нами також було запропоновано включення вправ професійно-прикладної фізичної підготовки у курс занять з фізичної культури, а саме «скандинавської ходи» у теплий та перехідний період року та лижної підготовки у холодний період року. Суттєвим позитивним моментом є робота в групах психологічної розгрузки з психологічного консультування та психологічної реабілітації, які проводяться практичним психологом медичного коледжу.
