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кафедра суспільних наук
12 листопада 2012 року виповнилося сто тридцять років з дня народження Івана Васильовича Попандопуло.
Народився він 1882 року у Краснодарському краї у станиці Гастагаївська. У 1905 році Іван вступив на медичний факультет Харківського університету, паралельно з навчанням працював черговим лікарем на станції швидкої допомоги від дня її заснування.
Після закінчення громадянської війни у 1921 році лікар повертається поранений, на милицях, до Харкова та за наказом Харківського губздороввідділу відкриває у найбіднішому районі міста – Москалівці – акушерсько-гінекологічну лікарню. За власні кошти він вмовляє та виселяє у інші квартири мешканців та облаштовує перші пологові ліжка. Елементарні речі – білизну, одяг, посуд – зносили до новоствореного закладу найближчі люди Івана Васильовича – дружина Юлія та сестра Афіна. 


Робота розпочалася з певними труднощами. У довоєнний період лише 25% жінок зверталося за половою допомогою до кваліфікованих лікарів. Інші ж користувалися допомогою бабок-«повитух». До надання кваліфікованої пологової допомоги жінок першої столиці треба було ще привчити.

Однак у лікарні Попандопуло не було вільних часів для прийому. Усі вони були зайняті бажаючими потрапити до чудо-лікаря. Праця у лікарні проходила день за днем, день за днем накопичувався досвід лікування складних хвороб. Через деякий час Іван Васильович домігся стовідсоткового видужання своїх пацієнток, які потрапляли до нього з різноманітними патологіями. За сукупний науковий результат, який було отримано доцентом І.В. Попандопуло, йому було без захисту дисертації присвоєно звання професора.

Роки роботи йшли, Іван Васильович продовжував працювати та допомагати своїм пацієнткам. Іван Попандопуло переймався кожною пацієнткою, кожним малям, що народжувалося у лікарні. Сестра лікаря возила на трамваї обіди для пацієнток, а сам  лікар давав гроші на квиток додому тим пацієнткам, які  не мали на що поїхати. Багаторічний труд, численні вдячні відзиви, листи зі словами вдячності до керівництва, у газети, не були залишені поза увагою – від Харківського обласного відділу охорони здоров’я професор отримав квартиру у мальовничому районі за будівлею Держпрому, у центрі міста. Від цієї пропозиції Попандопуло відмовився – лікар вважав, що до лікарні він буде тепер добиратися значно довше, а в цей час пацієнтка потребуватиме допомоги… Родина з розумінням поставилася до такого рішення та більше не підіймала питання щодо покращення житлових умов. Усі разом – професор, його дружина та молодша сестра Анфіса Попандопуло – жили по вулиці Жовтневої Революції у будинку під номером 21, у квартирі 12. 


До цього ж помешкання прийшла й біда. У 1937 році, в ніч з 29 на 30 грудня Іван Попандопуло вивіряв ґрунтовну роботу – досвід багатьох років роботи, який він   вранці збирався подати до друкарні. У квартиру вдерлися співробітники НКВС, які заарештували лікаря за пунктом шостим 54-ї статті Карного Кодексу – контрреволюційна шпигунська діяльність. Заради того, щоб повернутися до справи всього свого життя, він 3 січня 1938 року підписав заяву, в якій «визнав» свою провину перед радянською державою.  У протоколі під номером 37 від 5 лютого 1938 року Івана Васильовича Попандопуло було засуджено до вищої міри  покарання – розстрілу. Присуд був виповнений через десять днів, та родині Івана Васильовича про це не повідомили. Лише у 1957 році родині була видана довідка про те, що він помер, але реабілітований за недостатністю доказів. Поховання відомого професора досі не відомо. Розстріляний у підвалах Харківського НКВС, ймовірніше за все він покоїться у братерській могилі на старому кладовищі в районі вулиці Академіка Павлова. Тоді, у часи страшних репресій, в одній могилі ховали від десяти до ста п’ятдесяти мерців. До сьогодні на цій землі не росте трава, наче земля не хоче, щоб люди забули – в ній покояться безневинно вбиті, серед яких і професор, лікар, гуманіст, освітянин, відданий шануватель театру, хрещений батько тисяч харківських діточок, яких він прийняв у пологах, – Іван Васильович Попандопуло…
