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ДО ПИТАННЯ МЕДИКО-СОЦІАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ ЩЕПЛЕННЯ В УКРАЇНІ
Щеплення є важливою частиною громадського здоров'я. На сьогодні саме вакцини запобігають поширенню інфекційних та небезпечних захворювань. До них відносяться кір, поліомієліт, епідемічний паротит, вітряна віспа, кашлюк, дифтерія, туберкульоз, гепатит В та інші.
Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) рекомендує щеплення для всіх верств населення за віком, фахом або за соціальним станом Існують загальноприйняті календарі щеплень, саме в Україні затверджено та оновлено національний календар профілактичних щеплень, який базується на міжнародному досвіді проведення імунізації, а також відповідає рекомендаціям ВООЗ. Вони перераховують, які вакцини необхідні і в якому віці їх слід робити. Всі вакцини є якісними, ефективними та безпечними, прекваліфіковані ВООЗ. Деякі вакцини є однокомпонентними (захищають від одного захворювання), інші – багатокомпонентними (захищають від двох чи більше захворювань одночасно). Комбіновані вакцини вводять з метою зменшення кількісті щеплень. 
Правила вакцинації в нашій країні виявляють декілька проблем, кожна з яких крім спеціально-технічного має і медико-соціальний зміст.
Мета. Дослідити та проаналізувати деякі аспектні проблеми вакцинації в Україні, розробити рекомендацію з цього приводу.
Викладення основного матеріалу. Одна з проблем – це теоретично можливі ускладнення пов'язані з якістю вакцин, що застосовуються для масового щеплення населення. Оскільки не в повній мірі визначено стан матеріальної бази та технічного оснащення підприємств, що виробляють препарати. Введення навіть якісних вакцин є фактором ризику, що обумовлює ймовірність появи ятрогенних патологій. Завдання відповідних фахівців полягає у тому, щоб визначити, порівняти статистику ризику поширення інфекційних захворювань, з одного боку, і ятрогеній, обумовлених вакцинацією, — з іншого.
Також існує проблема індивідуального підходу при проведенні щеплень. Наявність великого числа протипоказань саме по собі підтверджує ризик, якому піддається кожна людина, якій вводять вакцину. Цей ризик є високим. Встановити підстави для відмови від щеплень за деякими протипоказаннями технічно дуже непросто, особливо в умовах кампанії з масової вакцинації і дітей, і дорослих і за відсутності необхідної матеріальної бази (ця ситуація стосується і сучасної коронавірусної хвороби, яка почала своє розповсюдження з 2019 року). 
Іноді не враховуються особливості індивідуального імунологічного статусу людини, вплив екологічних факторів та епідемічного оточення. В силу негативних факторів навколишнього середовища на організм людини імунологічна відповідь може бути змінена і проявитися, наприклад, у вигляді небезпечних алергічних реакцій або викликати імунодефіцит. У разі якщо організм раніше контактував з відповідним мікроорганізмом, вакцинація стає непотрібною (але це має місце не в усіх випадках), так як є природний імунітет. Вакцинація людей з наявністю імунітету може призвести до зниження адекватних реакцій при контакті з інфекцією, від якої робилося щеплення.
Висновок. Таким чином, ми бачимо, що необхідно розробити механізм забезпечення населення достовірною інформацією про статистику захворюваності, що викликається поствакцинальними ускладненнями, і даних, що дозволяють зробити висновок про необхідність і ефективність вакцинації; залучення до проблем вакцинопрофілактики та щеплення в цілому уваги з боку структур, що займаються медичним страхуванням.
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