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На основі результатів обстеження 344 хворих із органічними та симптоматичними психічними захворюваннями внаслідок ендокринних захворювань, віком від 36 до 59 років встановлені психофізіологічні особливості когнітивних розладів та специфіку церебрального електрогенезу: Встановлено, що у хворих з когнітивними розладами на тлі первинного гіпотиреозу відбувається збільшення латентності піку Р300 до 369 ± 24 мс (p <0,05) щодо контролю (320 ± 18 мс). Крім того, результуюча хвиля ендогенних ВП, отримана методом когерентного накопичення відповідей після 100 стимулів (30 з яких значимі), у групі хворих з первинним гіпотиреозом була згладжена, а амплітуда досліджуваного піку Р300 знижена.

Виявлений зворотний взаємозв’язок між кількісним показником короткочасної пам'яті (проба на запам'ятовування 10 слів), кількістю балів при виконанні коректурної проби і латентністю Р300 (r = -0,71; -0,55).

На основі одержаних результатів розроблена комплексна система ранньої діагностики когнітивних розладів, психотерапевтичної корекції та вторинної профілактики емоційних та когнітивних психічних розладів в осіб у хворих з органічними та симптоматичними психічними захворюваннями, ефективність якої підтверджена результатами катамнестичного дослідження.

