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Організація онлайн навчання на кафедрі фармакології та медичної рецептури ХНМУ для здобувачів вищої медичної освіти в умовах військового стану
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Введення на території нашої держави військового стану внаслідок збройної агресії проти України призвело до змін не тільки в житті та побуті українців, а й в звичному режимі роботи. Навчальні заклади мали перейти до викладання в дистанційному форматі заради збереження життя та здоров'я всіх учасників навчального процесу. Тож актуальності набули такі питання, як професійне вдосконалення викладачів в сфері опанування технологій дистанційного навчання, забезпечення повноцінного освітнього процесу та збереження якості освіти.
Головною метою стало рішення проблеми організації освітнього процесу - як не втратити якість професійної освіти та зберегти мотивацію до навчання серед здобувачів освіти в надскладних умовах військового часу.
Дистанційні технології надають широкі можливості для викладання фармакології, що здійснюється  за допомогою багатьох хмарних сервісів, а саме G Suite for Education, Google Meet, Teams та освітньої платформи Moodle. Завдяки своїм можливостям сучасні дистанційні технології можуть бути використанні під час проведення всіх видів навчальних занять як лекційних, так і практичних. Викладачі кафедри фармакології та медичної рецептури постійно беруть участь в різноманітних заходах, що сприяють підвищенню кваліфікації в сфері використання в сучасній освіті можливостей хмарних сервісів: «Цифрові інструменти Google для закладів вищої, фахової передвищої освіти», «Інтерактивні технології змішаного навчання в закладах освіти: досвід країн Європейського союзу та України» та ін. Кожне лекційне та практичне онлайн заняття супроводжується презентацією, демонстрацією фото або відео матеріалів, що знов таки, допомагає здобувачам краще засвоїти матеріал. Також за допомогою онлайнових сервісів для створення та проведення миттєвих опитувань під час заняття проводиться перевірка знань за темою заняття, що допомагає не тільки перевірити сприйняття учбового матеріалу, а також мотивувати здобувачів та приймати активну участь в занятті. Окрім цього здобувачі освіти, мають вільний доступ до освітньої платформи Moodle яка наповнена та постійно оновлюється необхідними навчальними матеріалами: презентаціями лекцій, новими адаптованими методичними матеріалами, тестовими завданнями, навчальними тренажерами та мають можливість самостійно підготуватися до занять у вільний час, що також значно полегшує підготовку до занять з фармакології. 
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