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    Целью настоящего исследования явилось изучение состояния свободнорадикальных процессов (СРО) сыворотки крови у лиц пожилого и старческого возраста при ИБС в зависимости от наличия сахарного диабета 2 типа (СД), гипертонической болезни (ГБ) и степени тяжести ХСН.
    Определение СРО в крови проводилось методом биохемилюминесценции, индуцированной раствором пероксида водорода с определением: Iмакс – количества продуктов перекисного окисления и Iкон.- которое отражает состояние антиоксидантного резерва в субстрате. 

  Обследовано 68 больных страдающих ИБС, средний возраст обследованных составил 72 + 5 лет (от 60 до 92 лет). ХСН II ФК диагностирована у 44 (64%), ХСН III ФК - у 24 (35%) больных (NYHA). ГБ в анамнезе имела место у 20 (29%), СД 2 типа - у 13 (19%) больных. При сравнении ХСН II и III ФК NYHA существенных отличий между Iмакс. не найдено, но уровень Iкон. у больных ХСН III ФК достоверно превышал таковой у больных ХСН II ФК. У больных с ГБ в анамнезе по сравнению с  пациентами без ГБ имело место увеличение количества прооксидантов в субстрате (Iмакс. р<0,05) и уменьшение антиоксидантного резерва (Iкон. р<0,05). При СД в анамнезе наблюдается существенное увеличение уровня Iмакс. в сравнении с нормой (р<0,05) и больными без СД (р<0,05). Показатели Iкон. в обеих группах не отличались от контроля, вместе с тем у больных без СД выявлено достоверное повышение Iкон. в сравнении с больными с СД в анамнезе, что свидетельствует о более значительном уровне антиоксидантной защиты (р<0,05). 

Выводы: Выявлен достоверно более высокий уровень антиоксидантной защиты у больных с СД2 типа на фоне ХСН и у больных с ХСН III ФК по сравнению с больными страдающими гипертонической болезнью на фоне ХСН.






