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Порівняно нещодавно увагу дослідників привернула система сигнальних молекул «Рецептор CD40-ліганд CD40» (СD40-СD40L). Дискутується  взаємозв’язок між артеріальною гіпертензією (АГ), СD40L та цукровим діабетом (ЦД), ці спостереження узгоджуються з концепцією запалення як сполучної ланки патогенезу АГ та ЦД.

Метою даного фрагменту дослідження було визначення патогенетичного значення  sCD40L у прогресуванні цукрового діабету 2 типу та артеріальної гіпертензії на підставі з’ясування кореляційних зв’язків. 
Обстежено 56 хворих на АГ. Всі хворі на АГ були поділені на 2 групи: 1 – склали хворі на АГ з ЦД 2 типу (n=30), 2 – склали хворі на АГ без ЦД 2 типу (n=26). Діагноз АГ і ЦД верифікували згідно з чинними критеріями. Визначення вмісту глікозильованого гемоглобіну (HbA1с) в цільній крові проводили фотометричним методом з використанням комерційної тест-систем фірми "Реагент" (Україна). Рівень sCD40L визначали імуноферментним методом з використанням комерційної тест-системи виробництва фірми "ELISA" (США). 
Аналіз кореляційних звязків між sCD40L та показниками вуглеводного обміну показав наявність прямої залежності з рівнем HbA1с (р <0,05, r=0,67).
Що стосується характеру впливу на sCD40L деяких факторів у хворих з ЦД 2 типу, то вони виявилися такими: рівень артеріального тиску мав прямий позитивний достовірний кореляційний зв'язок з рівнем  sCD40L (р <0,05, r=0,58).

Це дозволяє розглядати систему СD40-СD40L як універсальну ланку патогенезу, що об'єднує імунозапальні порушення, гіперглікемію і судинні ускладнення ЦД у хворих на АГ.
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