РОЛЬ ПОКАЗНИКІВ ОКСИДАТИВНОГО СТРЕСУ У ПАТОГЕНЕЗІ ГОСТРОЇ СЕРЦЕВОЇ НЕДОСТАТНОСТІ У ХВОРИХ НА ІХС З СУПУТНІМ ЦУКРОВИМ ДІАБЕТОМ 2 ТИПУ
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Оксидативний стрес характеризується дисбалансом між надлишковим утворенням активних форм кисню (АФК) і неспроможністю антиоксидатних систем, які призначені для нейтралізації дії кисневих вільних радикалів (ВР). Взаємодія ВР із ліпідами мембран збільшує проникність мембран кардіоміоцитів і ендотеліоцитів, що приводить до порушення розтяжності міокарда й депресії його скорочувальної функції.
Мета дослідження - дослідити показники інтенсивності оксидативного стресу − прооксидантної системи, при клінічних варіантах гострої серцевої недостатності (ГСН) і залежно від стану систолічної функції міокарда.
Методи дослідження: було обстежено 50 хворих з ІХС з супутнім цукровим діабетом 2 типу , що ускладнювалась ГСН. Контрольну групу склали 10 пацієнтів з ІХС та серцевою недостатністю I ФК (NYHA).

Результати: У хворих ГСН зі збереженою систолічною функцією (ФВ > 40%) рівень каталази в 1,36 рази (р<0,05), церулоплазміну в 1,38 рази (р<0,05) перевищували норму. У групі пацієнтів з ГСН і ФВ < 40% значення каталази в 1,31 рази (р<0,05), церулоплазміну в 1,96 рази (р<0,05) були вище контрольних значень.
Висновки: Отримані результати вказують на взаємозв'язок між станом прооксидантно-антиоксидантного балансу як зі ступенем гіпертрофії лівого шлуночка, так і з підтримкою систолічної функції міокарда, що свідчить про участь оксидативного стресу в сукупності з медіаторами гіпертрофії в кардіопроліферативних процесах.
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