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«Творчі майстерні» кафедри стоматології дитячого віку
На кафедрі стоматології дитячого віку, дитячої щелепно-лицьової хірургії та імплантології Харківського національного медичного університету стало традицією проведення конкурсу професійної майстерності «Сяйво посмішки». 19 грудня 2012 року відбувся третій міжнародний студентський конкурс «Сяйво посмішки. Творча майстерня ».  Мета заходу - демонстрація практичних навичок та теоретичної підготовки в клініці і в роботі з фантомними матеріалами. Участь у конкурсі брали 30 студентів з Харкова і Бєлгорода. ХНМУ представляли учні 3, 4, 5 курсів університету, гості - студенти 3 курсу стоматологічного факультету Бєлгородського державного університету.
 В ХНМУ навчаються студенти із 150 країн. Особливістю цьогорічного конкурсу стала активна участь англомовних студентів,  до речі, більшість з них є членами студентського наукового гуртка на нашій кафедрі. Ми пишаємося тим, що нам вдалося створити дружний і злагоджений колектив студентів які  нас радують новими і новими досягненнями. Немає такого наукового або конкурсного заходу на кафедрі де б активно і успішно не брали участь англомовні студенти-гуртківці. 
Конкурс був розділений на кілька творчих майстерень:

- Професійна гігієна (студенти змагалися на краще знання методів професійного чищення зубів та практичних навичок зняття зубних нашарувань),

- Моделювання (студенти демонстрували вміння моделювати зуби із пластичних матеріалів),

- Конкурс презентацій (були представлені мультимедійні проекти за темою «Мій перший  візит до дитячого лікаря-стоматолога».),

- Ендодонтія (обробка і обтурація кореневих каналів видалених зубів).

Атмосфера, яка панувала під час проведення конкурсу, повністю відповідала його сонячній назві. Студенти, які брали участь в гігієнічному напрямку конкурсу, вели прийом в лікувальних залах зі стоматологічними установками, оснащеними обладнанням для видалення зубних нашарувань ультразвуковим та повітряно-абразивним методом.                

Протягом всього конкурсу проводилася внутрішньоротова фотозйомка, що дозволило при обговоренні результатів об'єктивно порівнювати початковий клінічний стан, динаміку роботи та кінцевий результат. 
Моделювання зубів студенти проводили в навчальних кімнатах з використанням основного терапевтичного інструментарію. За завданням треба було виліпити модель постійного центрального різця та тимчасового нижнього моляра. При оцінюванні враховували найбільш точну передачу особливостей анатомічної будови коронки і коренів тимчасових і постійних зубів: відтворення емалевого валика, вестибулярного вигину, широко розташованих коренів і т.д. У цьому конкурсі брали участь 12 студентів. Дуже приємно відзначити, що семеро з них були студентами з англомовною формою навчання.

Оскільки найбільш складним моментом для  цих студентів є неможливість спілкуватися  безпосередньо (мовний бар'єр), англомовний викладач знаходився поруч зі студентами, щоб у разі необхідності допомогти їм з перекладом  і роз'яснити незрозумілі моменти.

Також жюрі оцінювало презентації, підготовлені студентами для дітей, які вперше збираються відвідати лікаря-стоматолога. Вміння пояснити юному пацієнту необхідність процедури, створення мотивації і бажання співпраці з лікарем найчастіше є запорукою успішного лікування зубів у дітей. 

Для участі в ендодонтичній секції були залучені студенти, що володіють сучасними техніками механічної обробки і обтурації кореневих каналів. Крім сталевих інструментів використовували нікель-титанову систему ProTaper. Для проведення конкурсу компанія Dentsply надала Endoactivator для обробки каналів і сілер АН-plus для пломбування. Рентгенологічне дослідження проводили перед початком роботи та після обтурації. 

Приємно відзначити, що у проведенні конкурсу активну участь брала стоматологічна громадськість міста та області. Асоціація стоматологів України в Харківській області, на чолі з Валерієм Лисенком, Асоціація приватно-практикуючих лікарів стоматологів України, на чолі з доктором Шакер Таравнехом, компанія Dentsply, ТОВ «Содевком», компанія «Стаміл», Торгова марка Splat, Товариство «ВДС Фарма» (торгова марка ROCS) надали цінні подарунки та призи. Кафедра стоматології дитячого віку, дитячої щелепно-лицьової хірургії та імплантології Харківського національного медичного університету висловлює їм щиру вдячність за допомогу в проведенні заходу. Від імені департаменту охорони здоров'я Харківської міської ради Удовиченко Н.М. урочисто вручила подарунок для кафедри стоматології дитячого віку, дитячої щелепно-лицьової хірургії та імплантології Харківського національного медичного університету - фотополімерну світлодіодну лампу.

Велике спасибі всім, хто відгукнувся і підтримав майбутнє нашої стоматології!

Сподіваємося, що конкурс «Сяйво посмішки. Творча майстерня », який пройшов на високому професійному рівні, стане чудовим початком професійної діяльності для наших студентів, що знання і досвід, набуті в ці дні нашими студентами, допоможуть їм лікувати пацієнтів ще більш успішно. А  нам - викладачам кафедри  дуже хотілося , щоб працюючи у різних куточках планети випускники ХНМУ були не тільки висококласними фахівцями, але й залишилися великими друзями кафедри стоматології дитячого віку, дитячої щелепно-лицьової хірургії та імплантології ХНМУ, і нашої країни в цілому.
Назарян Р.С.

Фоменко Ю.В.

Гармаш О.В.

Іскоростенська О.В.
Спірідонова К.Ю.
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