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В последние годы все большее количество иностранных студентов приезжают в Украину для получения образования. В нашей стране они сталкиваются с целым рядом проблем и трудностей. Значительная часть студентов прибывают из стран,  в которых исповедуют ислам. Это обуславливает культурные нормы и ценности,  предполагающие более строгое воспитание молодежи. Например, студентов из Узбекистана и Туркмении очень удивляет, когда на их предложение помочь донести тяжести, украинские пенсионеры отвечают категорическим отказом. Вызывает непонимание у студентов, прибывших из исламских стран,  также широко распространенный  атеизм, гендерное равенство,  недостаточное уважение к людям преклонного возраста, нестойкость семейных отношений, привлечение женщин к общественно-политической жизни, а иногда их доступность. Большинство этих студентов воспитаны в суровом религиозном духе, и их поведение определяется нормами шариата. 
Следует заметить, что любой человек, оказавшись в инородной культурной среде, испытывает ощущение дискомфорта, неуверенности и даже раздражения. Такое воздействие новой культуры на человека, специалисты называют культурным шоком или «культурной утомляемостью». Некоторые специалисты считают, что понятие «аккультурационный стресс» является более точным и предпочтительным, поскольку источник стрессового опыта лежит скорее в поле взаимодействия между культурами.  Главной причиной этого процесса является различие культур. Источником разочарования выступает неспособность к адекватной коммуникации с представителями доминирующей культуры. Речь идет не столько о должном знании языка, сколько об умении расшифровать культурную информацию нового окружения, о психологической совместимости с представителями этой культуры, способности понять и принять их жизненные ценности. Каждая культура выработала множество символов и образов, стереотипов поведения, с помощью которых человек может автоматически действовать в разных ситуациях.  Культурная дистанция у студентов, приезжающих из стран постсоветского пространства, менее значительна, чем  у студентов из других стран.  Общее советское прошлое, безусловно, облегчает процесс аккультурации таких студентов. 
Существенную роль в процессе аккультурации иностранных студентов имеют гуманитарные науки,  в процессе изучения которых вновь прибывшие молодые люди имеют возможность познакомиться с историей и культурой страны пребывания. Изучение русского языка позволяет решить многие проблемы адаптации к новой культурной среде, возникающие зачастую вследствие недостаточного понимания их представителями господствующей культуры. Знакомство с традициями украинского народа, его борьбой за создание независимого государства позволяет понять и почувствовать парадигму современного развития страны.  Преподавание истории украинской культуры, которое осуществляется в контексте мировой культуры, дает возможность не только лучше постичь культурные ценности украинцев, но сопоставить их с общечеловеческими, а также различными этническими  и религиозными ценностями. Столкновение с лучшими образцами мировой и украинской культуры способствует формированию эстетической культуры, как одной из форм освоения мира,  и является важным фактором социализации. Такая наука как  политология преследует цель  не только формирование политической культуры иностранных студентов, но и ставит задачу познакомить  их с политическими реалиями современного украинского общества. Это помогает иностранцам лучше понять новой социум и, в конечном итоге, их успешной аккультурации.  Подкрепление теоретических положений конкретными примерами, особенно из жизни их собственной страны, заставляет иностранных студентов задуматься  и о путях развития их родины. 
Гуманитарное образование иностранных студентов должно быть нацелено на формирование нравственности  будущего медика. Важным качеством каждого врача должно стать милосердие, моральная компетентность. Не секрет, что в настоящий момент у всех молодых людей в качестве приоритетов выступают факторы материального благополучия. Поэтому на примере замечательных ученых-медиков, работающих в разное время в Харьковском университете, следует показывать непреходящее значение общечеловеческих ценностей, их главенствующее значение  в медицинской профессии. Не следует забывать, что и  личный пример воспитателя имеет большое значение. Неравнодушное отношение преподавателя, умение деликатно проявить участие к иностранному студенту является залогом успешности молодого человека, его адаптации в новой среде.
В ходе преподавания гуманитарных наук пристальное внимание необходимо уделить воспитанию толерантности. Это обусловлено   с точки зрения более успешной аккультурации и с точки зрения формирования профессиональной культуры будущего доктора. Эффективным приемом может быть обсуждение «на злобу дня». Например, в курсе истории украинской культуры уместной  была дискуссия о  реакции населения мусульманских государств на публикацию в европейских странах карикатуры на пророка Мухаммеда. На таких занятиях студент не только учится понимать ценности чуждой для него культуры, но и осознавать себя как личность. Это способствует формированию индивидуальной ответственности за происходящие социальные изменения в стране и в мире.
Особенную важность представляют гуманитарные науки для будущего врача, так как в ходе их изучения происходит осознание уникальности каждой культуры, своеобразия  и ценности каждой личности, креативных способностей человека.

Таким образом, в процессе аккультурации иностранных студентов важная роль принадлежит  не только гуманитарным наукам, но и преподавателям. 
