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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В СТУДЕНТСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ (НА ПРИКЛАДІ ВИКЛАДАННЯ КУРСУ «ІСТОРІЯ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ» В ХНМУ)

Робак Ігор Юрійович, Арзуманова Тетяна Володимирівна
Харківський національний медичний університет, кафедра суспільних наук

Проблеми міжкультурної комунікації є актуальними питаннями організації виховної роботи в студентському середовищі ХНМУ. Даний заклад надає освітні послуги студентам декількох десятків країн світу, тому міжкультурна комунікація для студентів є часткою їх повсякденного життя.  
Міжкультурна комунікація характеризується особливостями національного характеру комунікантів, специфікою їхнього емоційного складу, культурно-специфічними особливостями мислення тощо. Протягом лекцій та семінарських занять з «Історії української культури» викладачі кафедри суспільних наук акцентують увагу студентів на тому, що кожна людина є носієм своєї специфічної культури чи субкультури, в яких втілені та мають прояв різноманітні особливості: світоглядні, мовні, етнонаціональні, релігійні тощо. Тому можна очікувати, що при зустрічі представників різних культур кожний із них буде діяти у відповідності зі своїми культурними нормами. 
Серед багатьох чинників, які спричиняють вплив на спілкування студентів - представників різних культур, особливе місце займає прагнення порозумітися один з одним, виробити в умовах загальних життєвих проблем оптимальну міжкультурно-комунікативну компетентність, тобто здатність здійснювати ефективну комунікацію в міжкультурних контекстах.
Толерантність пропагується як провідна цінність розвитку сучасного суспільства. Навчаючись в мультикультурному середовищі, студенти повинні засвоїти, що толерантне ставлення до носіїв різних культурних традицій є запорукою їх залучення до громадсько-політичного життя, реалізації в майбутній професії. Бо лікар – це професія загальнолюдська, без кордонів та етнічних ознак. 
