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Широкое применение продуктов, содержащих ГМО (ГМ-продуктов), в питании человека и животных обусловливает актуальность исследований, направленных на изучение безопасности их применения. Одним из наиболее объективных методов оценки безопасности употребления ГМ-продуктов является изучение реактивности организма. Индивидуальная реактивность зависит от наследственных, внутриутробных и средовых обстоятельств особи. Адаптационный процесс при действии на организм разных факторов происходит с разной скоростью и успешностью в зависимости от неспецифической индивидуальной реактивности организма. Наличие тесного взаимодействия тимуса (Т) и надпочечников (НП) в адаптационном процессе позволяет использовать данные об изменении морфофункционального состояния этих органов для оценки влияния ГМ-продукта питания на организм.

Цель исследования – изучить особенности морфофункционального состояния надпочечников (НП) и тимуса (Т) при введении генномодифицированной сои в рацион экспериментальных животных.

Материал и методы. Исследование проведено на половозрелых крысах-самках Вистар, взятых в эксперимент в возрасте 3 мес. Интактные животные (гр.Инт) находились на стандартном рационе вивария. Рацион животных гр.Соя содержал немодифицированную сою сорта «Рядова» в количестве, покрывающем 50% потребности в белках. Рацион животных гр.ГМсоя содержал в аналогичном соотношении генномодифицированную сою (сорт «Roundup Ready»). В каждой группе было 6 животных. Специфический пищевой рацион использовался в течение 6 месяцев. Животные были выведены из эксперимента путем декапитации под легким эфирным наркозом в возрасте 9 месяцев. Постановка эксперимента проведена согласно требованиям, предъявляемым к экспериментам на животных (Украина, 2001, Страсбург, 1985).

Приготовление гистологических препаратов НП и Т проводили по общепринятой методике. Использовали окраски срезов гематоксилином-эозином, галлоцианином по Эйнарсону на суммарные нуклеиновые кислоты, ставили ШИК-реакцию. Полученные гистологические и гистохимические препараты изучали с помощью микроскопа «Axiostar-plus» (Zeiss, ФРГ), с последующей морфометрией на компьютерных изображениях микропрепаратов с помощью программы «ВидеоТесТ» (С-Птб, РФ). В сыворотке крови определяли содержание кортикостерона иммуноферментным методом, катехоламинов – спектрофлюориметрически.
Результаты исследования. Изучение морфофункционального состояния НП крыс-самок, длительно употреблявших в пищу сою (гр.Соя), выявило гипертрофические и гиперпластические изменения в пучковой зоне надпочечников, свидетельствующие о повышенной выработке кортикостерона: на 22% увеличено количество спонгиоцитов (Сц) в поле зрения и на 10% увеличены средние размеры ядер Сц. Мозговое вещество в данной группе животных занимает большую площадь на экваториальных срезах, кроме того обнаружено достоверное увеличение (на 20%) средних размеров ядер нейроэндокриноцитов (Нэц) мозгового вещества. Биохимическими методами обнаружено достоверное увеличение продукции обоих катехоламинов и кортизола, особенно кортизола.
Гистологическая картина Т животных гр.Соя также характеризуется признаками стимуляции функционирования железы. В мозговом веществе долек в большей мере, чем в гр.Инт., выражена сеть ретикулоэпителиоцитов, наблюдаются многочисленные участки клеточной пролиферации – тельца Гассаля, сформированные активными ретикулоэпителиоцитами. Часть Т, занимаемая корковым веществом, в сравнении с мозговым веществом, невелика, но многоклеточна, что может свидетельствовать об усилении пролиферации и оттока из нее тимоцитов. Вышеописанные изменения НП и Т свидетельствуют о развитии адекватной адаптации животных к введению в рацион нового продукта – немодифицированной сои.
В гр.ГМсоя наблюдали еще более выраженную стимуляцию НП и Т. Однако у большей части животных этой группы в НП обнаружены морфологические признаки исчерпанности адаптационных реакций с рыхлым расположением Сц в пучковой зоне, что свидетельствует о преобладании форсированного апоптоза Сц над их пролиферацией. Наблюдающаяся полиплоидизация Сц направлена на компенсацию их убыли. В мозговом веществе имеет место аналогичный процесс: уменьшение количества Нэц в связи с их форсированным апоптозом и компенсаторная полиплоидизация сохранившихся Нэц (размеры ядер клеток увеличены на 40%). Кроме того, отмечается уменьшение объема запаса инкрета в виде прозрачных цитоплазматических вакуолей, что свидетельствует о повышенной инкреции катехоламинов. 
Установлено также, что уровень кортизолемии в гр. ГМсоя выше, чем в гр.Инт, но ниже, чем в гр.Соя, уровень адреналинемии – достоверно выше, чем в гр.Соя, а концентрация норадреналина – предшественника адреналина – снижается в 1,5 раза по сравнению с гр.Соя.
В гр.ГМсоя на срезах Т наблюдается отсутствие границы между корковым и мозговым веществами, что является показателем процесса атрофизации и развития акцидентальной инволюции тимуса. В мозговом веществе появляются пустоты на фоне гиперпролиферации ретикулоэпителиоцитов: наблюдаются очень крупные  кератинизированные и кистозно измененные тимические тельца. 
Заключение. Таким образом, комплексное морфологическое и биохимическое исследование НП и Т свидетельствует о начале развития дезадаптации у животных, получавших рацион с ГМ соей (сорт «Roundup Ready») в течение 6 мес.

