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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МЕДИЧНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТА МЕДИЧНОГО ВУЗУ.

Харківський національний медичний університет

“Універсальний словник-енциклопедія” визначає культуру як сукупність матеріального і духовного надбання людства, закріпленого і збагаченого упродовж історії, яке передається від покоління до покоління. У той же час культура – це не просто спосіб буденної життєдіяльності, заснований на певних  обмеженнях, нормах поведінки, ціннісних засадах, ідеалах, а й спосіб активного впровадження власного світогляду, можливість самовизначення та саморозвитку. Власне, культура - це втілення у реальність  духовного багатства її носіїв. Це стосується, зокрема, не тільки і не стільки, предметів матеріальної культури, а й моралі та ії відображенню в культурі духовній. Без сумніву, світ був би порожнім без витворів мистецтва, літературних шедеврів, наукових відкриттів.  

Образ лікаря в очах громадськості виражає певні ментальні уявлення про стан лікарської професії та медицини в цілому, опосередковано окреслюючи соціальний статус  та культурне  призначення медичного працівника. Лікар оцінюється громадською думкою за рівнем його професійної підготовки, досвідом, знаннями, вміннями, кваліфікацією, і так само відносинами в царині професії, адже особливістю повсякденної професійної діяльності лікаря є вплив на неї специфіки клінічного мислення, деонтологічних норм та етичних правил поведінки.
Професійна діяльність лікаря розглядається як гармонійне поєднання природних (вроджених) здібностей і суб'єктивних інтересів до своєї професії, що має на меті самореалізацію та реалізацію у професійній діяльності на користь суспільства. Лише за умови сполучення об'єктивних можливостей та індивідуальних особливостей можливе формування лікаря у професійному та загально культуральному контексті. 

Не дивлячись на те, що медична освіта приділяє багато уваги так званому «гуманітарному блоку» предметів (серед яких філософія, культурологія, історія медицини, філософія), остаточне формування філософських категорій «моралі» та «моральності» із урахуванням особливостей майбутньої професійної діяльності лікаря відбувається саме на «профільних кафедрах», безпосередньо у процесі освоєння професійних знань та вмінь. Формування загальної культури доповнюється медичною культурою.

Медична культура як самостійна система включає особистісний елемент, тобто систему внутрішніх інтелектуальних, психологічних та духовних якостей лікаря та професійну (однакову для усіх) базу, що призначена безпосередньою для здійснення професійної діяльності медика. Крім того, медицина і як теоретична, і як практична галузь знань активно використовує надбання попередніх поколінь – предметні форми медичної культури (форму одягу, символи) та духовні ідеали попередників (традиції, світогляд).   

Формування особистісного  компоненту медичної культури майбутнього лікаря в процесі вищої медичної освіти є однією з важливих завдань виховання студента в стінах сучасного вишу.

Молоде покоління українських лікарів, що вже досить скоро представлятимуть нові здобутки української медичної науки на конференціях, форумах, стажуваннях зможуть гідно увійти до світової цивілізованої спільноти лише за умови усвідомлення себе у якості лікаря нової генерації українців, лікаря, що творить на благо своїх співвітчизників та своєї Батьківщини. 

