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Вступ. Завдяки ролі мітохондрій в клітинному метаболізмі, енергетиці та регуляції клітинних процесів, мітохондріальні дисфункції можуть призвести до ряду різних захворювань. Останні дослідження в галузі мітохондріальної медицини зосереджуються на розробці терапій, спрямованих на відновлення мітохондріальної функції та лікування патологічних станів, пов'язаних з дисфункцією мітохондрій.
Мета роботи. Дослідити роль мітохондрій у розвитку різних захворювань та оцінити ефективність мітохондріальних терапій для лікування патологічних станів.
Матеріали та методи дослідження. Огляд літератури щодо мітохондріальних терапій та їх застосування у лікуванні різних захворювань, включаючи нейродегенеративні, серцево-судинні, метаболічні та онкологічні захворювання. 
Результати. Wallace, D.C. (2018) у своїй роботі розглядає мітохондріальні дисфункції в контексті нейродегенеративних захворювань. Автор наголошує, що відновлення мітохондріальної функції може сприяти зменшенню нейродегенерації та зниженню ризику розвитку хвороб, таких як Альцгеймера та Паркінсона.
Chen, Q. et al. (2016) досліджують використання мітохондріальних терапій у контексті серцево-судинних захворювань. Їх результати свідчать, що мітохондріальні антиоксиданти та модулятори метаболізму можуть мати корисний ефект у лікуванні ішемічної хвороби серця, серцевої недостатності та артеріальної гіпертензії.
Picard, M. et al. (2018) вивчають роль мітохондрій у метаболічних захворюваннях, таких як цукровий діабет та ожиріння. Вони демонструють, що покращення мітохондріальної функції відіграє важливу роль у регуляції енергетичного обміну та інсулінорезистентності, що може знизити ризик виникнення метаболічних порушень.
Weinberg, S.E. та Chandel, N.S. (2015) досліджують вплив мітохондрій на онкологічні захворювання. Вони висвітлюють докази, які підтверджують, що мітохондріальна дисфункція може сприяти мутаціям та зростанню пухлин. Це відкриває нові горизонти для розробки антиракових терапій, спрямованих на мітохондріальні механізми.
Murphy, M.P. (2018) розглядає можливості мітохондрій-спрямованих антиоксидантів у лікуванні різних патологічних станів. Автор акцентує увагу на перспективних сполуках MitoQ і SkQ1, які можуть проникати через мітохондріальні мембрани та нейтралізувати вільні радикали безпосередньо у мітохондріях. Результати досліджень свідчать про покращення показників здоров'я при застосуванні цих сполук у клінічних умовах.
Висновки. Опубліковані дослідження на тему ефективності мітохондріальних терапій свідчать про значний прогрес у розумінні ролі мітохондрій у різних патологічних станах, а також про можливість їх використання в терапевтичних цілях. Різні мітохондріальні терапевтичні підходи, такі як антиоксиданти, модулятори метаболізму та пептидні агенти, показують потенціал у лікуванні патологій.
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