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Вступление. На сегодняшний день проблема прогнозирования последствий острого инфаркта миокарда стоит чрезвычайно остро, учитывая растущий уровень заболеваемости сахарным диабетом 2 типа (СД 2 типа). 

Цель. Изучить влияние уровня ингибитора тканевого активатора плазминогена на риск развития тромботических осложнений у больных с острым инфарктом миокарда и сопутствующим сахарным диабетом 2 типа. Материалы и методы. Контингент исследования составил 112 больных: I группа – 50 больных с острым инфарктом миокарда без СД 2 типа, II группа –50 больных с острым инфарктом миокарда в сочетании с СД 2 типа. Уровень тканевого ингибитора плазминогена определялся иммуноферментным методом. Сравнивали частоту развития тромботических осложнений острого инфаркта миокарда у больных с СД 2 типа и без него в зависимости от уровня ингибитора тканевого активатора плазминогена. 

Результаты. У больных с низким уровнем ингибитора тканевого активатора плазминогена была достоверно выше частота развития тромботических осложнений (r = 0,72, p = 0,02), таких как тромбоэмболия ветвей легочной артерии, повторного инфаркта миокарда. 

Выводы. У больных с острым инфарктом миокарда и сопутствующим сахарным диабетом 2 типа необходимо определять уровень тканевого активатора плазминогена РАІ-1 с целью выбора адекватной антикоагулянтной терапии для предупреждения фатальных и нефатальных осложнений.

