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Лечение зубочелюстных аномалий при помощи несъемной ортодонтической техники (НОТ) вызывает длительный физический и психоэмоциональный стресс, последствия которого особенно заметны в детском организме. Известно,что применение НОТ ведет к нарушению гомеостаза ротовой полости, ухудшает гигиеническое состояние органов и тканей полости рта, снижает функциональную резистентность твердых тканей зубов, может способствовать воспалительным процессам тканей пародонта. 
Учитывая длительность действия НОТ, среди методов поддержания тканевого гомеостаза перспективными выглядят немедикаментозные средства, в связи с чем, все большее внимание уделяется повышению эффективности использования естественных природных факторов. Именно к таким биологически незаменимым относится солнечный свет, в частности технология применения его наиболее эффективного компонента – полихроматического поляризованного света. В основе механизма его лечебного действия лежат позитивные биофизические эффекты, обусловленные свойствами света, именуемого также ПАЙЛЕР (поляризованное, полихроматическое, некогерентное, низкоинтенсивное свечение).

Целью нашего исследования явилось изучение эффективности применения ПАЙЛЕР-светотерапии на морфофункциональное состояние тканей пародонта при использовании несъемной ортодонтической техники.
Материал и методы. Исследование проведено на 48 экспериментальных животных (кроли-самцы голландской породы в возрасте 9 месяцев), которым ставились брекет-системы с открывающей пружиной. Животные группы сравнения (24 кроля) не получали какой-либо дополнительной терапии. Животные исследуемой группы (24 кроля) получали сеанс терапии лампой Биоптрон в течение 4 минут. По 8 животных каждой группы выводилось из эксперимента на 2-е, 4-е, 6-е сутки в соответствии с международными биоэтическими стандартами проведения исследований на животных.

После выведения из эксперимента кролей, ткани пародонта фиксировали в 10% формалине и после рутинной проводки изготовляли срезы, которые окрашивали гематоксилином и эозином, по ван Гизону, по Рего. Проводили иммуногистохимическое исследование постановкой непрямой иммунопероксидазной реакции с моноклональными антителами к эндотелиальной и индуцибельной фракциям NO-синтазы (eNOs и iNOs соответственно) фирмы Thermo scientific. Микропрепараты изучали под микроскопом ”Olympus ВХ-41” .
Результаты и обсуждение. При гистологическом исследовании выявлено, что применение ПАЙЛЕР–светотерапии благоприятно сказывается на морфофункциональном состоянии мягких тканей во всех исследуемых подгруппах. В группе сравнения отмечалось неравномерное кровенаполнение, наличие как дилятированых так и спазмированых сосудов ,что приводило к появлению участков ишемии и сопровождалось угнетением продукции eNOS в эндотелии сосудов,на фоне активации в периваскулярном пространстве, что характеризовалось появлением диффузного окрашивания. При этом наблюдалась достаточно высокая иммуногистохимическая активность при выявлении фракции iNOS.

    Применение пайлер светотерапии привело к равномерному кровенаполнению сосудов, а участки ишемии встречались изредка при этом сплошного окрашивания тканей при окраске по Рего не наблюдалось.

   Восстановилась и фракция eNOS в сосудах, о чем свидетельствует интенсивное окрашивание стенок сосудов, при этом внесосудистая продукция eNOS уменьшилась. Также следует отметить уменьшение иммуногистохимической реакции с фракцией iNOS.
ВЫВОДЫ. 1. Применение НОТ ведет к существенным изменениям МЦР пародонта, что может лежать в основе патогенеза осложнений. 2. ПАЙЛЕР–светотерапия позволяет уменьшить неблагоприятное влияние НОТ на состояние МЦР. 3. Применение ПАЙЛЕР–светотерапия стабилизирует обмен оксида азота.
Перспектива дальнейших исследований состоит в разработке оптимальных режимов проведения коррегирующей терапии, что должно существенно снизить частоту осложнений при применении НОТ.

