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Актуальность. В стоматологии проблема чувствительности зубов у пациентов с некариозными поражениями приобретает все большую актуальность, так как болевые ощущения, вызываемые температурными раздражителями, снижают уровень качества жизни и комфорта пациента. Повышенная чувствительность зубов, на поверхности которых имеются эрозивные поражения эмали, может быть вызвана разными факторами: ускоренное движение жидкости в открытых дентинных канальцах, рецессия десны в пришеечной области зуба, низкая минерализация эмали, наличие микротрещин на поверхности эмали, повышенная кислотность в полости рта и т. д. Одним из решений данной проблемы является широкое внедрение зубной пасты «COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF» с ее уникальной Pro- argin технологией (фирмы COLGATE). Основным действием большинства зубных паст, имеющихся на современном вооружении врача- стоматолога, направленных на снижение чувствительности зубов является деполяризация, которая и делает нервные окончания менее чувствительными. Но данный эффект не является моментальным и длительным, так как чувствительность не ликвидируется, а всего лишь притупляется на время действия пасты.
Поэтому технология, входящая в основу зубной пасты «COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF» является революционной, так как, в отличие от других зубных паст для чувствительных зубов, начинает действовать сразу после нанесения на чувствительные участки зубов, закрывая канальцы, которые ведут к нервным окончаниям и блокирует тем самым болевые ощущения.

Эффект от данной зубной пасты является моментальным и при длительном ее использовании пролонгированным. Нами было проведено выявление и устранение гиперэстезии твердых тканей зубов среди студентов.
Цель исследования: раннее выявление гиперэстезии твердых тканей зубов среди студентов и устранение ее с помощью зубной пасты «COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF».

Материалы и методы исследования.
Объектом исследования были студенты 4 курса в возрасте 20- 23 лет, 21 человек.

После проведения воздушной пробы на чувствительность и определения интенсивности болевых ощущений у студентов, на чувствительные участки зубов с помощью полировальной чашечки на низких оборотах в течении 1 минуты втирали десенситайзер  
«COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF». Через 5 минут после втирания пасты была     проведена воздушная проба и результаты оценивались по шкале «Визуальной аналогии».

Результаты исследования и их обсуждение.

У исследуемых студентов после воздействия воздухом на зубы было произведено измерение степени чувствительности зубов по шкале «Визуальной аналогии чувствительности».

У 10 студентов чувствительность составила 8 баллов, что отвечает высокой интенсивности болевых ощущений.

У 8 студентов чувствительность определилась на уровне средней степени и составила 6 баллов.

И у 3 студентов низкая степень болевых ощущений, составляющая 3 балла.

После применения  десенситайзер  «COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF» были получены следующие результаты :
у 10 студентов с высокой чувствительностью болевые ощущения снизились до 4 баллов (низкая интенсивность);

 у 8 студентов со средним показателем интенсивности в 6 баллов чувствительность снизилась до 3 баллов (низкая интенсивность)   
и у 3 студентов с низкой степенью интенсивности чувствительность не выявлена.
Выводы. 
Таким образом, на основании результатов клинического исследования, проведенного нами среди студентов, которым производилось определение интенсивности болевых ощущений по шкале «Визуальной аналогии гиперчувствительности» до и после нанесения десенситайзер «COLGATE SENSITIVE PRO- RELIEF», можно сделать вывод о быстром и высокоэффективном действии  Pro- argin технологии в отношении зубов с эрозивным поражением твердых тканей зуба. 
