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Сьогоднішній впевнений поступ української освіти у загальноєвропейський простір неодмінно вимагає від неї постійного руху, оновлення, використання інноваційних технологій, але аж ніяк не стагнації. Педагогічний процес, як бурхлива ріка, не може стояти на місці, він повинен рухатися, наповнюватися нововведеннями та сміливими педагогічними експериментами. Треба зауважити, що такі вимоги часу були закріплені в Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») постановою кабінету Міністрів України № 896 від 3 листопада 1993 року та в Законі України «Про освіту» 2006 року [1, 2]. Пріоритетний імпульс, закладений у програмі, спрямований на культурне та національне відродження української нації та відхід від авторитарної педагогіки, а однією з ланок втілення цієї ідеї є вища освіта. 

Одним з пунктів програми «Освіта» є   «оновлення змісту   вищої   освіти,  запровадження  ефективних педагогічних технологій;  створення нової системи  методичного  та інформаційного  забезпечення  вищої  школи» [1]. Відмова від авторитарної педагогіки – це чудовий шанс оновити педагогічні технології. Тут відкривається нове поле діяльності не тільки для викладача, але й для студента. Але водночас запровадження новацій накладає велику відповідальність на викладача за те, як він користується ними – чи вдало вони застосовуються, чи достатньою, можливо не усі технології можна пристосувати до певного виду діяльності тощо. 
Теперішня комп’ютеризація соціо-гуманітарних дисциплін передбачає неодмінне оволодіння новими програмами  та застосування їх на етапі викладу учбового матеріалу. Зокрема, в останні роки в українських вишах почали запроваджуватися лекції з використанням презентацій, якими ілюструється лекційний матеріал.  Лекція, зазначимо, це основа, де викладається лише найважливіша частина матеріалу. Прогаяти час на лекції, використати його нераціонально – розпис лектора у своїй непрофесійності. Теж саме стосується й наочного супроводу лекції – його неправильне використання зводить усе нанівець. Адже усім відомо, що лише слухове сприйняття дає студенту засвоєння матеріалу на 15%, зорове сприйняття – 25%, а от одночасне використання слуху й зору підвищує ефективність до 65% [3].  То чи досягаються ці показники? 

Використання презентацій має багато похибок через методично неправильне користування матеріалом, невміння творчо підходити до  конструювання слайдів. На жаль, сьогоднішнє використання слайдів багато в чому не досягає  головної мети використання наочності – пробудження  інтересу та стимулювання студентів до пізнавальної активності [4]. А потенціал у презентації дуже великий. Це компактність подання матеріалу, інформаційна ємність, емоційна прибавливість, наочність, мобільність, інтерактивність, багатофункціональність [5].
Розглянемо основні вимоги до використання презентацій та типові помилки лекторів. Отже, одне з головніших правил – просте конструювання слайдів. Нагромадження у слайдах зайвих компонентів, перевантаженість анімаційними елементами «для прикраси» тільки відволікає увагу слухача, переносить акцент з матеріалу на розглядання дивних «спецефектів». На жаль, сьогодні лектори – автори слайдів – грішать цим, вважаючи, що слайд від цього тільки виграє. Насправді ж прості за оформленням слайди сприймаються значно краще, ніж слайди, оздоблені зайвими елементами.
Наступне, на що треба звернути увагу, дизайн слайду. Слайд повинен мати стриману  палітру, в якій не переважає більше трьох кольорів. Текст повинен відображатися темним кольором на світлому фоні, або білим кольором на темному фоні. Найкращі кольори для фонів – холодні (темно-зелений та темно-синій для темних, та білий або кремовий для світлих). Речення не повинні бути довгими, складними, перевантаженими прийменниками. Не треба намагатися помістити в один слайд великий шар інформації – краще буде розділити на декілька слайдів і демонструвати окремо, коментуючи той чи інший слайд.  Шрифт повинен бути досить великим – біля 30-го кеглю. Взагалі то, краще дотримуватися перевіреного «золотого правила» 10-20-30 – десять слайдів за двадцять хвилин тридцятим кеглем.
Ще одна вимога до слайдів – їхня кількість. Не треба перевантажувати лекцію слайдами. Вони не повинні стати основним викладом матеріалу, а лише супроводом, показом того, на що треба звернути увагу, демонстрацією складних зв’язків, процесів перетворення, діаграм тощо, які необхідно побачити, щоб зрозуміти. На жаль, деякі лектори грішать тим, що зміст слайду відображає текст лекції, тобто на екрані дублюється те, що розповідається лектором. А деякі лектори ще у вдаються до читання слайду з монітору слово в слово. Ефективність такої презентації нульова. Вона не несе жодного нового матеріалу для студента, окрім того, що він і так почує від викладача.

Структура презентації також має мати певний вигляд. Слайди повинні мати титульну сторінку (назва теми лекції, план лекції), інформаційний блок (ті необхідні моменти, які демонструються), завершальний блок (найважливіші висновки, узагальнення). 

Як висновок хотілося б зазначити, що використання презентацій тільки-но в ходить у педагогічні новації, і, не дивлячись на їхнє повсюдне використання, цей процес ще потребує неабиякого вдосконалення. Лектори повинні пам’ятати, що не статичні картинки на екрані є головним джерелом інформації. Все ж таки провідна роль належить лектору, як головній дієвій особі лекційного заняття, який лише вміло користується допоміжними наочними засобами.
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