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ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ - БАЗОВОЇ СКЛАДОВОЇ СВІТОГЛЯДНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ ЯК ПРОВІДНИЙ НАПРЯМОК ОРГАНІЗАЦІЇ ВИХОВНОЇ РОБОТИ В МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ
Робак І.Ю., д.і.н., проф., завідувач кафедри суспільних наук ХНМУ,

Арзуманова Т.В., к.і.н., доц. кафедри суспільних наук ХНМУ
Організація виховної роботи у вищих медичних навчальних закладах є невід’ємною частиною цілісного педагогічного процесу, спрямованого на формування  духовності, моральності, світоглядної культури студентської молоді. Саме світоглядна культура покликана забезпечити розвиток цілісної особистості, здатної свідомо ставитися як до оточуючого її світу, так і до самої себе, орієнтуватися на вибір загальнолюдських і національних цінностей [1, с. 2].
Під час викладання курсу «Історія України», «Політологія», «Історія української культури» викладачами кафедри суспільних наук Харківського медичного університету акцентується багато уваги на пояснення студентам необхідності розвитку культури толерантності – культури взаємної поваги, терпимості до етнічних, релігійних відмінностей, плюралізму політичних і культурних уподобань. 

Студенти ХНМУ навчаються в поліетнічному та поліконфесійному середовищі, що значною мірою підвищує актуальність даного питання в організації виховної і навчальної роботи в університеті. 

Культура толерантності в глобалізаційному світі є запорукою його розвитку. Домінантною цінністю культури толерантності є позитивне, заохочувального ставлення до відмінностей культури представників різних етносів, субкультур тощо. Толерантність представляє собою комунікативну відкритість «іншому» (навіть за умови його неприйняття), принципи миру та злагоди в мультикультурному суспільстві. 
В лекціях та на семінарських заняттях викладачами кафедри підкреслюється необхідність студентами сформувати свій світогляд на засадах взаєморозуміння в поваги до думок, поглядів, культури, мови, традицій, релігії, способу життя інших людей. Толерантність є нормою сучасного цивілізованого світу. Як така вона прокламована Декларацією принципів толерантності, затвердженою Резолюцією Генеральної Конференції ЮНЕСКО 16 листопада 1995 року.

З тих пір цей день щороку відзначається по усій планеті як Міжнародний день толерантності. В листопаді викладачами кафедри проводиться «Тиждень толерантності», під час якого в лекціях та на семінарах актуалізуються проблеми виховання толерантності у виші. Молодь має опанувати основні принципи даної категорії: «Толерантність означає повагу, прийняття і правильне розуміння багатого різноманіття культур нашого світу, наших форм самовираження і способів проявів людської індивідуальності. Це не поступка, поблажливість або потурання. Толерантність – це насамперед активне ставлення, що формується на основі визнання універсальних прав і основних свобод людини, її  повинні виявляти окремі люди, групи, держави. Вияв толерантності, який співзвучний повазі прав людини, не означає терплячого ставлення до соціальної несправедливості, відмови від своїх або поступки чужим переконанням». 
Таким чином, вищі навчальні заклади повинні здійснювати підготовку свідомої, інтелектуальної еліти для збагачення інтелектуального генофонду нації, сприяти вихованню духовного світу молоді, духовної культури, системи смисложиттєвих цінностей, високого рівня світоглядної культури, інтелігентності. Толерантність визначає моральний, суспільний і демократичний розвиток суспільства і формування толерантності є провідним завданням гуманітарних кафедр у вищих навчальних закладах. 
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