Питомец харьковской школы психиатрии – академик Е.А.Попов


В этом году исполняется 110 лет со дня рождения видного отечественного психиатра Евгения Алексеевича Попова. 


Уроженец г. Путивля, выходец из семьи акцизного чиновника, Е.А.Попов в 1924 г. закончил медицинский факультет Харьковского медицинского института и был оставлен для работы на кафедре психиатрии института, которая имела в то время статус научно-исследовательской. После окончания аспирантуры и публичной защиты диссертации в 1927 г. он был утвержден научным сотрудником этой кафедры.


С этого времени Е.А.Попов начинает работать в Украинском институте клинической психиатрии и социальной психогигиены (после реорганизации – психоневрологическая Академия (1932), затем снова институт (1936), пройдя путь от ординатора до заведующего клиникой, будучи одновременно заведующим кафедрой психиатрии 1-го ХМИ (до авг. 1940 г.)

В 1929 г. Е.А.Попов был направлен в командировку в Германию, где работал в Берлине и Франкфурте-на-Майне. Почти год он стажировался в клинике известного профессора-психиатра Клейста, где занимался вопросами патогенеза, происхождения психических расстройств, их патофизиологической основы. Он хорошо владел немецким, французским и английским языками, что облегчало его общение за границей. Однако, по воспоминаниям Б.В.Шостаковича, жил он там трудно, подчас впроголодь, деньги тратил в основном на книги, которые действительно были единственной его страстью.


Вернувшись из Германии, Е.А.Попов продолжал работать теперь еще и в Украинском институте для усовершенствования врачей (Харьков, 19   г.). Научные его изыскания были связаны с вопросами клиники и патогенеза галюцинаций. Для объяснения механизмов патофизиологических явлений он активно применял физиологическоеучение И.П.Павлова о высшей нервной деятельности. Им впервые (1934) показана роль бессоницы в возникновении делирия и разработан (1935) способ его купирования, получивший широкое распространение в медицинской практике. В мае 1940 г. в ученом совете 1-го Харьковского медицинского института Е.А.Поповым была успешно защищена диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

В 1941 г., перед оккупацией Харькова фашистами, Е.А.Попов эвакуировался в Ташкент, где работал консультантом в Республиканской областной больнице, а также консультировал раненых в госпиталях. В 1945 г. за работу во время Великой Отечественной войны он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. 


Вернувшись в Харьков в ноябре 1943 г., он был назначен зам. директора по научной работе Харьковского психоневрологического института, заведовал его клиникой и одновременно руководил кафедрой психиатрии ХМИ. В 1951 г. Е.А.Попов был переведен в Москву, где до 1960 г. заведовал кафедрой в 1-м Московском медицинском институте и одновременно работал в известнейшей в стране психиатрической клинике С.С.Корсакова Института психиатрии АМН СССР. В 1946 г. он был избран членом-корреспондентом, а в 1957 г. – действительным членом АМН СССР.

Основные научные направления деятельности Е.А.Попова – высшая нервная деятельность, общая психопатология, шизофрения, эпилепсия, неврозы, их терапия. Им сформулирована новая теория галюцинаций, согласно которой в их основе лежит не патологическое возбуждение, а частичное торможение коры головного мозга; предложена и активно разрабатывалась оригинальная «биологическая» концепция патогенеза шизофрении.


Е.А.Попов создал большую школу психиатров Украины и России. Многие его ученики были ведущими отечественными специалистами, учеными-психиатрами. Он вел активную общественную деятельность, возглавляя Московское и Правление Всесоюзного общества невропатологов и психиатров, в 1959 г. был избран почетным членом Чехословацкого медицинского общества им. Пуркинье. Он достойно представлял нашу страну на конференциях и симпозиумах психиатров во многих странах мира, несколько месяцев читал курс лекций по психиатрии в Китае.

Говоря о Е.А.Попове как об ученом, нельзя не отметиь его преподавательские способности и чисто человеческие качества. Он был неординарным человеком. Главной его особенностью была энциклопедическая образованность. Он читал огромное количество книг на украинском, русском, немецком, французском, английском языках. Причем запоминал буквально все. Он знал огромное множество стихов и охотно их декламировал. Прекрасно знал культуру, литературу, архитектуру многих стран.


Огромным интересом у студентов и врачей пользовались лекции Е.А.Попова. По воспоминаниям современников, сама манера преподавания была необычной: всегда он сидел за большим столом в аудитории, пил чай из большой стеклянной кружки, говорил размеренно с некоторым артистизмом. Любил приводить интересные примеры из жизни, особенно красиво излагал общую психопатологию, однако сам стиль изложения был достаточно сложен для студентов, требовал постоянного внимания. Тем не менее на его лекциях аудитория была всегда переполнена


В то же время сотрудники Е.А.Попова, его аспиранты испытывали большие трудности в общении с ним. Он мог задать неожиданный вопрос, рассчитанный не только на знание психиатрии, но и литературы, истории, живописи, даже географии. Такими вопросами он ставил в тупик, хотя чаще всего не хотел никого обидеть. Он искренне не понимал, почему врач или студент не должен быть всесторонне образованным. Поэтому он всегда выделял и старался поддержать тех, кто отличался широтой интересов и культурой.


Умер Е.А.Попов 6 июня 1961 г. от инфаркта.

Директор музея истории ХНМУ                                      Ж.Н.Перцева

