Выдающийся ученый-анатом Владимир Петрович Воробьев


Выдающийся ученый-анатом, единственный заслуженный профессор СССР, лауреат премии В.И.Ленина, академик АН УССР Владимир Петрович Воробьев родился 14 (27) июля 1876 г. в Одессе в семье оптового торговца зерном. Довольно рано в его характере проявились настойчивость, упорство, стремление к самостоятельности, замечательная память, которые в дальнейшем сопутствовали ему всегда и часто влияли на его поведение в деловых и жизненных ситуациях.


Единственный сын среди восьмерых детей семьи Воробьевых, он должен был продолжить дело отца, но уже в гимназии Владимир понял, что его путь – наука и, в частности, биология. Окончив Ришельевскую гимназию в 1897 г., В.П.Воробьев в том же году поступил на медицинский факультет Харьковского университета, считая, как и многие представители интеллигенции того времени, что профессия врача – это одна из немногих возможностей служения народу. Уже на первом курсе Владимир Петрович увлекся анатомией и вскоре стал любимым учеником профессора А.К.Белоусова, читавшего полный курс нормальной анатомии. На склоне лет В.Воробьев будет вспоминать первые лекции своего учителя, возбудившие в нем столь глубокий интерес к своему предмету, что он четко и определенно решил серьезно заняться изучением строения человека.

А.К.Белоусов виртуозно владел современной ему анатомической техникой. С большим интересом и упорством овладевал этой техникой и студент Воробьев, который на втором курсе уже попросил профессора дать ему тему для самостоятельного исследования. Первый научный труд «Сосуды и нервы сухожилий стопы», представленный В.Воробьевым на рассмотрение совета медицинского факультета Харьковского университета, был удостоен золотой медали, а также права быть напечатанным в «Записках Харьковского университета». Как отметил А.К.Белоусов, работа отличалась «точностью, ясностью, богатством фактического материала», и добавил, что труд представляет собой по сути солидную диссертацию и факты, заключающиеся в ней, «должны быть целиком внесены в руководства по анатомии».

Вскоре студент В.Воробьев стал препаратором на кафедре, что само по себе было исключительным случаем и свидетельствовало о высокой оценке его труда. 


Будучи студентом 5 курса, В.П.Воробьев получил еще одну золотую медаль за работу на тему «Вывихи костей запястья». Следует отметить, что такой же награды удостоилась еще одна работа на заданную тему, которую подготовил сокурсник Воробьева, в будущем академик АМН СССР, ректор Саратовского медицинского института С.Р. Миротворцев. 

За годы учебы В.П.Воробьев успел проявить себя и на педагогическом поприще, руководя практическими занятиями студентов младших курсов, много сил и энергии отдавая созданию учебного анатомического музея.
В 1903 г. В.П.Воробьев окончил университет со степенью лекаря с отличием, в декабре этого же года совет медицинского факультета избрал его на должность помощника прозектора. События 1905 г. на некоторое время прерывают научную деятельность В.П.Воробьева. Он принимает активное участие в работе Харьковского медицинского общества, деятельно участвует в создании профсоюза наиболее обездоленной части коллектива университета – так называемых младших служащих. С этого времени он попадает в поле зрения царских властей как неблагонадежный, что в дальнейшем не раз скажется на его продвижении по служебной лестнице.
Вскоре В.П.Воробьев начинает работать над докторской диссертацией «Иннервация сухожилий у человека», которую блестяще защищает в 1908 г. – в год смерти своего учителя, который рекомендовал его для руководства кафедрой. Однако и в этот раз и в последующие годы (1912 г. Юрьевский;  1913 г. Варшавский университеты) министерство просвещения отклоняет кандидатуру В.П.Воробьева на замещение вакантных должностей заведующего кафедрой. Заведование кафедрой в Харькове поручается «отставному доктору медицины, надворному советнику А.Г. Зоммеру», прослужившему до этого времени 15 лет тюремным врачом в Таганроге. В.П.Воробьев занимал в это время должность прозектора и читал полный курс нормальной анатомии. Он много работает, пишет, издает труд «К вопросу об устройстве анатомических учебных музеев».
В 1910 г. Харьковское медицинское общество приглашает В.П.Воробьева занять кафедру анатомии в созданном им Женском медицинском институте. В эти годы (1910-1917) В.П.Воробьев продолжает свои изыскания по нервной системе человека и много работает по подготовке молодой научной смены. Современники отмечали, что в нем исключительно гармонично сочетались качества исследователя и тонкого педагога, психолога, воспитателя. Именно по ходатайству этого института В.П.Воробьев в 1916 г. был утвержден в звании профессора. В тяжелейших условиях затянувшейся войны он напряженно занимается научной деятельностью. В это время В.П.Воробьев исследует нервы сердца человека и собаки, изобретает метод изготовления просветленных препаратов нервов половых органов, им приготовлены для музея три модели, иллюстрирующие развитие сосудистой системы.
В.П.Воробьев принимал активное участие во всех важных событиях в городе в период 1917-1918 г.г. В 1917 г. он наконец-то назначается заведующим кафедрой анатомии университета. На кафедру пришла прогрессивно настроенная молодежь, среди них уже есть его ученики. Большие планы строил ученый, но складывающиеся исторические условия препятствовали их осуществлению. Экономическая и политическая обстановка в Харькове в это время была очень сложной. Советская власть в городе продержалась до марта 1918 г. Затем здесь хозяйничали отряды гетмана Скоропадского, войска немецких оккупантов. В январе 1919 г. Харьков снова стал советским, а в июне город захватил Деникин. Сложившаяся ситуация не способствовала нормальной работе, заставляла мучительно размышлять о дальнейшей перспективе. В ноябре 1919 г. ученый решил ехать к родным в Болгарию, где была возможность работать в Софийском университете, открывшемся в 1918 г.
В течение полутора лет В.П.Воробьев работал в университете, читал лекции, издал учебник, создал анатомический музей. Он оставил по себе в Болгарии добрую память, а кафедра анатомии в Софии и сейчас носит его имя.

Возвратившись в Харьков, В.П.Воробьев возглавил кафедру нормальной анатомии Харьковского медицинского института и продолжил начатую в Болгарии работу над новыми методами консервирования тканей. К 1924 г. он окончательно разработал научную концепцию сохранения тел и органов умерших. Ученый предложил также принципиально новые методы исследования нервной системы. В этой работе он впервые применил бинокулярную лупу. Его методы макромикроскопии сыграли огромную роль в развитии не только анатомии, но и других биологических и клинических дисциплин. Много внимания уделял он и улучшению учебного процесса на кафедре, подготовке молодых научных кадров. 

В 1924 г. В.П.Воробьеву пришлось вернуться к проблеме о бальзамировании человеческого тела в связи с необходимостью провести такую работу в отношении тела В.И.Ленина. Рассказ об этом может послужить темой отдельного повествования, достаточно лишь сказать, что, пройдя через множество сомнений, трудностей научного и производственного характера, В.П.Воробьев и его ученики – А.Л.Шабодаш и А.М.Журавлев, а также московский профессор-биохимик Б.И.Збарский за 4 месяца напряженной и ответственной деятельности успешно решили задачу сохранения облика человека на долгие годы, забальзамировав тело В.И.Ленина.

В это же время внимание морфологов страны привлекали работы сотрудников кафедры анатомии ХМИ. Доложенные на одной из морфологических конференций в мае 1924 г., они послужили основанием для заключения руководителя школы ленинградских анатомов профессора В.Н.Тонкова, сказавшего, что «центр современной анатомической науки отныне переместился из Ленинграда в Харьков».
С особым вниманием к трудам В.П.Воробьева относились ученые Запада. Газета «Харьковский пролетарий» в июле 1927 г. писала: «Недавно берлинское медицинское общество посвятило особое экстренное заседание для заслушивания доклада В.П.Воробьева, касающегося эволюции сердечных нервов в классе животных». Крупным событием в научной жизни явилась монография «Исследование нервной системы человека и животных».
С каждым годом деятельность В.П.Воробьева приобретала все больший размах. Фронт исследований становился шире, а методика – универсальней. В 1927 г. за работы в области анатомии В.П.Воробьеву была присуждена премия имени В.И.Ленина. В 1930 г. он выступил с инициативой создания в Украине Института экспериментальной медицины, в котором затем возглавил научную работу. Основной задачей института, определявшей всю его деятельность, было исследование живых форм и процессов в их нормальных и патологических состояниях, прежде всего применительно к человеку, его окружению, условиям, в которых он живет. И В.П.Воробьев настойчиво работал, налаживал взаимодействие всех подразделений в решении сложных задач, участвуя в исследованиях, проводившихся разными отделами и секторами. В это же время он работает над учебником «Анатомия человека», в составлении которого принимали участие все видные анатомы СССР. Первый том учебника, предназначенного не только для студентов, но и для молодых врачей, был издан в 1932 г. Тогда же завершена была работа по созданию на кафедре анатомии ХМИ Музея становления человека, единственного в Украине, показывающего развитие человека от эмбриона до завершения его физической жизни.
В 1934 г. профессора В.П.Воробьев и Б.И.Збарский были награждены орденами Ленина «за исключительные заслуги в деле сохранения тела В.И.Ленина». Компетентная комиссия во главе с проф. А.И.Абрикосовым после тщательного осмотра тела вождя после 10 лет, прошедших со времени его бальзамирования, по достоинству оценила научный и гражданский подвиг награжденных ученых, отметив, «что их работа представляет научное достижение мирового значения». В этом же году В.П.Воробьев избран членом Всеукраинской академии наук по кафедре анатомии человека.
Активное участие В.П.Воробьева во всех сферах научной жизни страны выражалось в издании все новых научных трудов, в выступлениях с докладами на съездах и конференциях, в работе над «Кратким учебником анатомии человека» в 2-х томах, подготовке к созданию первого отечественного «Атласа анатомии человека», которая была в значительной степени завершена к середине 1937 г. План его издания был разработан В.П.Воробьевым и рассчитан на 5 томов. Под его руководством был детально подготовлен огромный иллюстративный материал. К сожалению, завершить эту работу Владимиру Петровичу не удалось: 31 октября 1937 г. он умер. Ученики В.П.Воробьева, среди которых надо особо отметить проф. Р.Д.Синельникова, продолжили работу над Атласом, последний, пятый, том которого был напечатан в 1942 г. в блокадном Ленинграде.

Имя В.П.Воробьева живет в его трудах, его носят улица и переулок в г. Харькове, а также морфологический корпус Харьковского национального медицинского университета. Во дворе университета установлен памятник ученому.
