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Одним із ректорів, що поєднав медичні школи Харкова та Чернівців, є Дмитро Сергійович Ловля -видатний організатор вищої школи, талановитий педагог, яскрава творча людина, який близько 20 років свого життя був ректором спочатку Харківського (1929-1937 р.), а потім Чернівецького (1945-1955 р.) медінститутів. У Чернівецькому медінституті Д.С.Ловля став першим ректором з часу його відкриття (серпень 1944 р.). За короткий час Д.С.Ловлею завдяки активній підтримці колективу викладачів і студентів, щоденній увазі й допомозі місцевої влади і Міністерства охорони здоров'я, безоплатній допомозі інших медичних інститутів країни було створено необхідні умови для роботи Чернівецького медінституту. Вже через два роки після відкриття інститут дав охороні здоров'я перших 88 лікарів.
Вказаному успіху сприяв величезний ректорський досвід, який отримав Дмитро Сергійович, перебуваючи керманичем Харківського медінституту (1929-1937 р.) - одного з найстаріших та найбільших медичних інститутів того часу. Саме завдяки його вмілому та енергійному керівництву, принциповому та вимогливому ставленню до людей, чесному й відповідальному виконанню у січні 1936 року Харківський медичний інститут став переможцем українського конкурсу "Кращий вищий медичний навчальний заклад".
За спогадами співробітників Харківського та Чернівецького медичних інститутів, Д.С.Ловля був чуйною, відвертою та чесною людиною. Він завжди йшов прямим шляхом й твердим кроком до наміченої мети. Дмитро Сергійович пройшов нелегкі випробування долі, будучи арештованим НКВС 1937 року через наклеп та засудженим до 12 років позбавлення волі з відбуванням покарання на золотодобувних копальнях Колими. Лише завдяки принциповій позиції професорів і викладачів Харківського медичного інституту, які в складний час масових репресій проявили громадянську позицію та не побоялися виступити на захист свого колишнього любимого ректора, влітку 1940 року Д.С.Ловля повернувся до Харкова.
Сьогоднішньому поколінню Харківського та Буковинського медичних університетів можна пишатися тим, що в наших стінах жили і працювали небайдужі, творчі, талановиті люди, справжні патріоти своєї справи, що полишили незгладимий слід на довгі роки в душах, серцях їх численних учнів, яким і був Дмитро Сергійович Ловля.
8
