У війни не жіноче обличчя

(Музей історії Харківського національного 

Медичного університету)

…Я только раз видала рукопашный.

Раз наяву и тысячи во сне.

Кто говорит, что на войне не страшно,

Тот ничего не знает о войне.

Ю.Друнина


Напередодні 65-ої річниці від дня Великої Перемоги знов і знов повертаєшся до теми війни, розмірковуєш про долю країни, людей, що загинули або вижили у полум’ї жорстоких боїв, про сучасну молодь, особливо студентську, яка знає про цей страшний час лише з розмов і не завжди розуміється  в історичній правді воєнних років. Донести цю правду до молодих людей, допомогти їм зрозуміти її – почесна й важка задача музейних працівників вузів.

У музеї історії ХНМУ зібрано багато матеріалів про участь харківських медиків у Великій Вітчизняній війні, і ми розповідаємо студентам про діяльність двох Харківських на той час медичних інститутів під час війни у 3-х напрямках. По-перше, велика кількість викладачів і студенти старших курсів пішли у діючу армію. По-друге, бувши евакуйованими до м. Чкалова (нині Оренбург – 1-ий ХМІ) та до м. Фрунзе (нині Бішкек – 2-й ХМІ), обидва інститути продовжували готувати майбутніх медиків для країни й допомагали у лікувальній роботі місцевим лікарням і шпиталям. По-третє, багато медичних працівників, залишившись на окупованій території або перебуваючи у партизанських загонах, продовжували надавати медичну допомогу хворим і пораненим.


Про це розповідають музейні експонати, що розміщені у 3-х вітринах та на одному із стендів. І звідусіль дивляться на нас очі, жіночі очі. Розповідь про долю цих жінок може скласти тему окремої екскурсії, яка з повною очевидністю підтвердить назву цієї статті – «У війни не жіноче обличчя».
І дійсно, що може бути більш неприродним, чим зіставлення жінки з війною. Одна - дає життя, сповнює змістом все суще на землі; друга - забирає життя, сіючи ненависть і горе кругом себе. Немає більш непримиренних ворогів, чим жінка та війна. Мабуть, тому так багато жінок було в перших рядах захисників Батьківщини в роки Великої Вітчизняної війни. Жінки: матері, дружини, наречені - піднялися, щоб захистити життя своїх дітей, батьків, коханих, близьких.

Льотчиці, сапери, радистки, розвідниці... Понад 800 тисяч жінок воювало на фронтах. Однак найбільше їх було серед медиків. Достатньо сказати, що тільки у складі військових хірургів жінок було до 43 відсотків.

Ми не знаємо достеменно, скільки викладачів, випускників різних років і студентів обох Харківських медінститутів боролося проти фашистів, але з упевненістю можемо сказати, що близько половини з них були жінки. Використовуючи матеріали музею історії, ми можемо розповістио про воєнні долі декого з них.

З фотографії в одній з витрин посміхається вродлива жінка в шапці-ушанці з кобурою на ремені. Поруч з нею легендарний Сидір Ковпак - партизанський Дід. Фото зроблено у 1942 році в глибокому тилу німців. Це випускниця 2-го ХМ1 1939 року Маєвська Надія Казимирівна. Лікар Діна - так називали її партизани.

Після закінчення інституту її залишали на кафедрі проф. О.І.Мєщанінова, але молодий лікар вирішує, що спочатку треба набути практичного досвіду. Вона їде в с.Воргол, Путивльського району на Сумщині в дільничну лікарню. Сільчани полюбили молодого, енергійного лікаря. Великі плани були в неї щодо подальшого розвитку лікарні.

Але почалася війна і все зруйнувала. Коли фронт наблизився до Путивля, вона пішла в партизани, сказавши своїм батькам: "На війні й ланцет - гостра зброя", не думаючи про те, що її слова можуть стати пророчими. Незабаром їй, терапевту за фахом, доведеться робити різні, часом досить складні операції, не маючи під рукою необхідних хірургічних інструментів, часто в умовах дуже далеких від операційних. Вона назавжди запам'ятала першу, коли на імпровізованому операційному столі - селянському возі - звичайною пилкою їй довелося ампутувати ногу молодому партизанові.

У з'єднанні С.Ковпака під керівництвом Н.К.Маєвської була створена перша медико-санітарна служба серед усіх партизанських загонів. За півтора роки з боями під керівництвом Ковпака вона пройшла біля 3 тис.км., і, завдяки їй, з 500 бійців і командирів, поранених за цей час, 76% повернулися до лав, продовжували битися з ворогом. Траплялося їй ходити в розвідку, із зброєю в руках захищати обоз з пораненими, таємно надавати медичну допомогу бійцям, що залишалися для одужання в окупованих ворогом селах. Після війни Маєвська працювала у Київському медінституті, вона написала книгу про медичну службу в партизанських з'єднаннях України, яку подарувала нашому музею.

Любов Трохимівна Мала, випускниця 1-го ХМІ 1938 р., у подальшому академік, Герой Соціалістичної Праці, Герой України, пройшла всю війну від першого до останнього дня у діючій армії. Її воєнна «кар’єра» - від помічника начальника евакошпиталя з медичної частини до помічника начальника лікувального відділення санітарного відділу Харківського військового округу, якому були підпорядковані військово-медичні установи 8-ми областей України. Її спогади, що зберігаються у музеї, - то хвилююча розповідь медика про важкий тягар війни, то сповідь людини, що найщасливішим днем у своєму житті називала святий День Перемоги. Ось тільки один з епізодів цієї героїчної долі, взятий нами з копії Нагородного листа.

«…10 октября 1941 г. при налете вражеских самолетов на станцию Ворошиловград от прямого попадания зажигательных бомб загорелся вагон с ранеными военно-санитарного поезда №1165. Тов. Малая, пренебрегая опасностью, с помощью сандружинниц лично организовала вынос тяжело раненных из охваченного пламенем вагона через двери и окна, благодаря чему было спасено 17 человек тяжелораненых. Мобилизовав далее рабочих, произвела отцепку горящего вагона, чем предотвратила возгорание соседних вагонов с ранеными».

Скупі й сухі рядки офіційного документа, а для Любові Трохимівни важкий спогад на все життя і постійне здивування: як вона могла зробити оте відчеплення вагону? Медаль «За боевые заслуги», яку вона отримала тоді, вважала за свою найдорожчу нагороду.
Тетяна Іванівна Тихонова закінчила ХМІ у 1935 р. До початку війни встигла захистити кандидатську дисертацію, народити двох дітей, попрацювати на кафедрі оперативної хірургії рідного інституту. У вересні 1941 р вона була мобілізована Дзержинським райвійськкоматом Харкова і направлена до евакогоспіталю № 1979. Через всю країну їхала до місця свого призначення - у м.Чорногірськ, Хакаської автономії. Їхала, а серце рвалося на фронт, туди, де йшли запеклі бої. Але з нею були 4-річний син та 3-річна донька, які теж потребували її турботи.

Почалася її робота ведучого хірурга в евакошпиталях. Тяжкі операції, нічні чергування, а вдень треба встигнути провести обіцяний прийом хворих у місцевій лікарні. Вдома майже не бачили Тетяну Іванівну, але вона знаходила час для поїздки в далеку сільську лікарню, де багато років працював висланий лікар-німець, хірург, як кажуть, від бога, щоб повчитися, а може, й порадитися з приводу тяжких поранень.
Суворий та вимогливий керівник, уважний й кваліфікований спеціаліст, чуйна й щира людина, вона завоювала любов і пошану поранених і мешканців маленького міста, в якому було багато висланих німців, поляків та інших. Дочка одного польського подружжя вже після війни через Червоний Хрест розшукала Тетяну Іванівну в Харкові, щоб висловити слова вдячності своїй другій матері, як вона її називала, за підтримку й допомогу в ті страшні роки. 

Перше бойове хрещення професор Тамара Трохимівна Чорна отримала у листопаді 1942 р. на Сталінградському фронті в окремій роті водолазів, де вона була начальником санітарної служби. Далі були Ленінградський, 2-й та 3-й Прибалтійські фронти. Особливо запам’ятався Ленінградський, прорив блокади, Павлово, Пулковський меридіан, Луга, Дно, Порхов… Усе навкруги розбито, будівель, що уцілили, одиниці та й ті заміновано. У кожного населеного пункта – концентраційний табір з тисячма розстріляними. 
Як розповідала Тамара Трохимівна, зі станції Луга німців за допомогою партизанів вибили швидко, там її залишили з пораненими. Мешканців практично немає. У школі покинутий німецький госпіталь. Боязко зайшла до приміщення. На підлозі пристрелені тяжкопоранені німецькі солдати й покинуті медикаменти у гарних упаковках: марганцевокислий калій та протималярійний препарат. Не залишати ж їх! З перевернутої табуретки зробила імпровізовані сани і поїхала до санчастини. Відійшла метрів зі 150 – і школа-госпіталь злетіла у повітря: спрацював мінний годинниковий механізм. Про Т.Т.Чорну, яка протягом 23 років очолювала кафедру інфекційних хвороб Харківського медичного інституту, писала нещодавно обласна «Медична газета». Її служіння людям як лікаря продовжували дочка, а зараз і онук Юрій.
Є в музеї фотопортрет молодої людини, майже юнака. Його уважні, трохи сумні очі ніби питають про щось. Це - Вишинський Трохим Трохимович, який загинув у 1942 р. А портрет передала до музею його дружина - Ольга Венедиктівна, яка разом з чоловіком навчалася на військово-медичному факультеті 1-го ХМІ. До Харкова вони приїхали з Дніпропетровська. У серпні 1941 р. після IV курсу слухачі цього факультету (151 чол.) були випущені зауряд-лікарями, що підлягали після закінчення війни поверненню на V курс. А тоді - військлікарями 3 рангу без дипломів вони направлялися в армію.

Їй було 21 рік, у неї був 5-місячний син, але вона, залишивши дитину на стару матір, пішла на фронт, бо не могла зробити інакше. Важко без хвилювання читати рядки її листів, де вона розповідає про те, що прийшлося пережити. Ольга Венедиктівна згадує, як виходили з оточення, як під обстрілом організовувала евакуацію 1,5 тисяч поранених з розбитого госпіталю, як по декілька днів не відходила від операційного столу, як був час, коли тижнями, крім маленького сухарика та стакана теплої, ледь солодкої води двічі на день, не було більше ніякої їжі. Її назвали везучою, коли одного разу під час операції від бомбового удару загинули відразу поранений, операційна сестра, два санітари, а вона залишилася живою, бо її відкинуло вибуховою хвилею.
А в лічені хвилини відпочинку не залишали тривожні думки про чоловіка та сина. Так вони більше й не зустрілися з Трохимом Трохимовичем, але вона й досі чекає на нього.
Саме їй ми зобов'язані тим, що знаємо прізвища загиблих слухачів військово-медичного факультету – її колишніх однокашників. Вишинська сама шукала і знайшла ці відомості в Подольському військовому архіві, за що ми їй щиро вдячні.
Розповідь про жінок-медиків можна продовжувати, і ми це робимо при проведенні екскурсій, адже як не розповісти про лікаря-фтизіатра К.О.Іліаді, яка рятувала людей від угону до Німеччини в окупованому Харкові, про хірурга В.Ф.Нікітинську, помічницю професора О.І.Мєщанінова, яка допомагала пораненим в’язням холодногірського концтабору, про Т.І.Гаврик, чия санітарна сумка з червоним хрестом привертає увагу усіх відвідувачів музею, і багатьох інших.
Ми стисло розповіли про воєнні долі лише декількох жінок, а скільки їх пройшло через вогонь війни, а скільки залишилося на полях боїв! Низький уклін їм: і мертвим, і живим, - і вічна шана за все, що вони зробили для нас.
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