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Гендерные различия в эффективности арт-терапии 

пациентам с рекуррентным депрессивным расстройством.
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Харьковский национальный медицинский университет


Актуальность темы обусловлена недостаточной эффективностью психотерапии, проводимой больным с рекуррентным депрессивным расстройством, а также необходимости гендерными различиями, наблюдащимися в клинической практике, сказывающимися на эффективности применения арт-терапии больным рекуррентным депрессивным расстройством с учетом половой принадлежности больных.


Цель работы - определение эффективности применение арт-терапии больным рекуррентным депрессивным расстройством с учётом гендерного фактора.


Задачи обследования следующие: 1 – выяснить степень диагностической эффективности АТ с учетом гендерного фактора; 2 –отметить гендерные особенности больных РДР при применение АТ; 3 – определить необходимую длительность проведения АТ у больных с РДР с учетом половой принадлежности. 


В данном исследовании были применены следующие методы: 1 – клинико-диагностический; 2 – рисуночный метод; 3 – шкала депрессии Гамильтона; 4 – шкала тревоги Гамильтона.


В исследовании принимали участие 20 пациентов – мужчин и 20 - женщин в возрасте 18 - 30 лет.


Результаты исследования: уровень тревоги снизился у 50 % женщин и 70 % мужчин после 3 сеанса; у 75 % мужчин и женщин отмечалось улучшение настроения между сеансами; у 75 % мужчин и 60 % женщин увеличилась самооценка, у 80% мужчин и женщин отмечалась устойчивая ремиссия;  и у 75 %  мужчин и 70 % женщин  появился позитивный взгляд на будущее. 


Таким образом, проведенное исследование установило гендерное различие в скорости развития эффекта при применении арт-терапии больным рекуррентным депрессивным расстройством.

