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Депрессивные реакции у у женщин молодого возраста, 

находящихся в местах лишения свободы
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В настоящее время проблема депрессивных расстройств, является одной из приоритетных для клинической практики и теоретической психиатрии. 
При этом важно отметить, что основной рост депрессивных расстройств, как в Украине, так и в мире происходит за счет психогенных, реактивных и соматогенных форм депрессий.  

Цель исследования клинико-психологический анализ особенности формирования депрессивных реакций и их клинической структуры у женщин молодого возраста, находящихся в условиях пенитенциарной системы. 

Результаты и обсуждения как показали результаты нашего исследования, карательные функции определяемые спецификой условий содержания осужденных психологически по-разному воспринимается и переживается различными осужденными. Субъективная сила, глубина и длительность влияния пенитенциарной субкультуры зависят не только от пенитенциарно-криминального опыта осужденного, но и состояния его психического здоровья, особенностей его личности. 

Согласно данным клинико-психопатологического исследования для женщин с депрессивными расстройствами, находящимися в местах лишения свободы более всего свойственны такие эмоциональные черты как: низкая коммуникативность, замкнутость, скрытность, тревожная мстительность,  обидчивость, ранимость, склонность к драматизации, негативной оценке событий и фактов, выраженная консервативность, психофизическая медлительность, холодность в межличностных отношениях, выраженная пессимистичность. Их интересы направлены на внутренние переживания, они  фиксированы на неудачах, склонны к сомнениям и самоанализу, легким срывам нервной системы и психической деятельности даже при незначительных психических или физических нагрузках.


Как показали результаты клинико-психопатологического исследования в клинической картине депрессивных реакцій наиболее часто наблюдаются подавленность настроения и аффект тоски (скука, уныние, грусть, печаль), астенические симптомы (повышенная утомляемость, слабость, вялость, раздражительность при напряжении и утомлении, повышенная восприимчивость к ранее нейтральным раздражителям, трудность в концентрации внимания, повышенная истощаемость внимания, трудность в запоминании текущих событий), а также  различные тревожные проявления (внутренне напряжение с невозможностью расслабиться, различного рода страхи, немотивированное беспокойство, тревога). В ряде случаев отмечались  кратковременные бурные реакции на незначительные эмоциональные события, несоответствие эмоциональных реакций ситуации. 

Структуру депрессивного эпизода наряду с аффективными нарушениями составляли снижение побуждений утрата интересов, апатия, а также выраженная интеллектуальная и физическая утомляемость даже при незначительном напряжении, трудности в концентрации внимания, нарушение сосредоточенности, высокая утомляемость при интеллектуальных нагрузках.

Наряду с депрессивной симптоматикой в подавляющем большинстве случаев обнаруживались нарушения сна и аппетита, а также симптомы вегетативной дисфункции. 

На основе полученных данных, отражающих  механизмы формирования депрессивных реакций у женщин молодого возраста, находящихся в местах лишения свободы, разработаны методы коррекции и профилактики данных нарушений.  

