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Реабилитация психически больных не ограничивается устранением психопатологической симптоматики и должна быть нацелена на создание для них оптимальных условий социального функционирования, повышения качества жизни, способности к самостоятельной активной деятельности - в современных условиях эта проблема приобретает особую важность
Шизофрения, хотя и относится к наиболее серьезным и инвалидизирующим заболеваниям, но в большинстве случаев при условии правильной и своевременной диагностики психоза, назначения раннего и адекватного лечения, применения современной психофармакотерапии, сочетающейся с методами социореабилитации и психотерапевтической коррекции, удается не только быстро купировать острую симптоматику, но и добиться восстановления социальной адаптации больного.

Вышеизложенное определило актуальность настоящего исследования цель которого изучение динамики уровня социального функционирования больных шизофренией под влиянием арт-терапии.

Для решения поставленной цели нами было проведено комплексное обследование 36 больных женского пола в возрасте 18 – 45 находящихся на стационарном лечении с диагнозом укладывающимся в рубрику F 20 (по МКБ 10) с установленным диагнозом шизофрения в периоде стабилизации состояния, в комплексной терапии, которых наряду с использованием психофармакотерапии была использована арт-терапевтическая коррекция.

С учетом реабилитационной направленности основными задачами арттерапии явились: занятость пациентов за счет их вовлечения в содержательную деятельность; развитие и поддержание их творческих навыков; сенсорная стимуляция; отреагирование чувств и переживание положительных эмоций, связанных с творческой активностью и ее результатами; поддержка и развитие коммуникативных навыков; психологическая интеграция пациентов. Согласно полученным в ходе работы данным на фоне проводимой арт-терапии отмечается следующая динамика показателей шкалы социально-ориентированного и социального функционирования: До лечения: 60 – 51 балл т.е значительные затруднения в областях социально полезной деятельности, отношениях с близкими; самообслуживании и в других социальных отношениях. После лечения: 90 – 81 балл т.е. - хороший уровень функционирования во всех четырех основных областях, наличие лишь таких проблем или затруднений, с которыми сталкиваются все люди в повседневной жизни.


Таким образом, как показали результаты исследования комплексный подход в терапии шизофрении включающий в себя психофармакотерапию с использованием атипичных нейролептиков в сочетании с артерапией приводит к восстановлению социальной активности и успешной ресоциализации больных.
