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Психоосвіта в системі реабілітації хворих на біполярний афективний розлад 
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Харківський національний медичний університет

В даний час проблема біполярних афективних розладів (БАР), є однією з пріоритетних для клінічної практики та теоретичної психіатрії. Показник захворюваності на психічні розлади в Україні у 2010 році становив 232,4 на 100 000 населення, при цьому згідно зі статистичними даними частка хворих біполярними розладами становить 5% від всіх психічно хворих, госпіталізуемих до стаціонару. 

Враховуючи хронічний характер БАР з формуванням різних психопатологічних утворень в різні періоди хвороби, очевидно, що тільки комплексна терапія з гнучким динамічним підходом до вибору терапевтичної тактики в залежності від існуючої на тому чи іншому етапі хвороби клінічної картини може забезпечити стабілізацію стану та збереження соціальної адаптації цього контингенту хворих

У зв'язку з цим гостро відчувається необхідність розробки комплексних реабілітаційних програм та їх впровадження в практику роботи психіатричних установ. 

Актуальність використання психоосвітних програм у структурі реабілітаційних заходів у хворих на біполярний афективний розлад обумовлена ​​необхідністю поліпшення комунікативних здібностей пацієнта, потенціювання активності у вирішенні власних проблем, розширення повноважень і більш успішного і ефективного пристосування до вимог реального оточення, що в свою чергу дозволить досягнути скорочення термінів і числа госпіталізацій, поліпшення сімейного мікроклімату, зменшення навантаження на членів сім'ї хворих на біполярний афективний розлад.

Дисертація планується в рамках роботи кафедри психіатрії, наркології і медичної психології ХНМУ як навчально-методичного центру Міністерства охорони здоров'я Україні з питань психоосвіти.

Нами з метою оцінки ефективності психоосвітніх програм у комплексній реабілітації хворих на біполярний афективний розлад і розробка оптимальних методів її застосування з дотриманням принципів біоетики і деонтології та відповідно до Закону про психіатричну допомогу буде проведено комплексне обстеження 150 хворих, обох статей, віком 20 - 55 років з встановленим діагнозом біполярний афективний розлад в періоді стабілізації стану. 

У ході роботи нами розроблена та апробована психосвітня програма в комплексному лікуванні хворих на біполярний афективний розлад, представлені науково обгрунтовані дані щодо ефективності психосвітньої програми для прогнозу подальшого соціального функціонування хворих на біполярний афективний розлад. Отримані результати є інформативними для вироблення індивідуалізованого соціотерапевтіческого підходу, що дозволяє поряд з фармакотерапією основного захворювання оптимізувати психокорекційну роботу з хворим на біполярний афективний розлад і його рідними, спрямовану на досягнення максимально можливої ​​в кожному конкретному випадку клінічної та соціальної компенсації.










