К Дню партизанской славы

Победили смерть


В этом очерке мы расскажем о выпускнике военно-медицинского факультета 1-го Харьковского медицинского института 1940 г. Александре Иосилевиче. Перед началом войны часть, в которой он служил, дислоцировалась в районе г. Риги. В одном из первых боев остатки его батальона попали в окружение, выходили из которого, кто как мог. После шести суток блуждания по лесу из группы солдат в живых остался только А. Иосилевич, который в бессознательном состоянии был взят в плен.


Потянулся целый ряд лагерей: Митава, Гогенштейн, Алленштейн, снова Гогенштейн, в карцере которого он пробыл 48 дней, Штутгоф и наконец Маутхаузен. В плену Иосилевич назвал себя именем своего учителя украинского языка в Каховке Григоревским Александром Ивановичем, иначе ему бы не избежать скорой и мучительной смерти.

Концлагерь Маутхаузен, построенный фашистами в 1938 г. в живописнейшем месте в Альпах, был предназначен для врагов гитлеровского рейха. Первыми его узниками были оставшиеся в живых строители лагеря – австрийские коммунисты и политзаключенные. С началом второй мировой войны лагерь стал пополняться чехами, поляками, бельгийцами, голландцами, французами, югославами – всеми, кто боролся с фашизмом, кто не склонил перед ними головы. Направляя сюда заключенных, гитлеровцы писали в их документах: «Возвращение нежелательно».


Маутхаузен представлял собой комплекс лагерей. В него входили т.н. верхний – рабочий лагерь с внутренней тюрьмой, газовыми камерами, крематорием, нижний лагерь – лазарет, каменоломня, где производилась разработка гранитных скал, а также филиалы в восьми близлежащих городках. Одним из основных мест уничтожения узников служила каменоломня. В нее вела лестница из 186 ступеней, каждая из которых в буквальном смысле была полита потом, слезами и кровью замученных. Каждое утро вереницы истощенных оборванных людей спускались в каменоломню по лестнице, взваливали на себя тяжелые гранитные глыбы и, подгоняемые эсесовцами и надсмотрщиками, поднимались по ступенькам вверх. Часто под непосильной ношей человек падал, срывался вниз. Если узник оставался жив, на него обрушивался град ударов ногами, прикладами, дубинками, плетями, его заставляли подняться, взять камень и снова взбираться вверх. И лишь убедившись в том, что никакие побои не смогут поднять измученного носильщика, его пристреливали.

 А. Иосилевич как врач попал в лагерь-лазарет. Он представлял собой несколько легких сборных бараков, окруженных рядами колючей проволоки под электрическим током. Единственным каменным строением в лазарете была умывальня. Строили лазарет позже всех остальных 3600 советских военнопленных, которые почти все погибли во время строительства за исключением нескольких десятков человек. Поэтому лагерь-лазарет узники называли еще русским лагерем. Бараки были темные и мрачные, между ними лежали горы трупов, которые не успевали убирать. В бараках грязь, теснота, зловоние. Каждый вмещал по 600-800 больных. На койках, которые были устроены в три яруса, лежало «валетом» по 2-3 человека. Тут же словно тени слонялись привыкшие ко всему больные. Это были изможденные люди, полутрупы, с посеревшими лицами, с замершим, отсутствующим взглядом.

В Маутхаузене А. Иосилевич провел более полутора лет. Все время, проведенное в разных лагерях, он ждал, что станет известна его настоящая национальность и приготовил на этот случай яд. Вместе с тем он продолжал жить, бороться не только за свою жизнь, но и помогать другим узникам верить в освобождение, в победу сил сопротивления над фашизмом. В лагере действовали подпольщики разных национальностей, Иосилевич стал организатором подполья в лазарете. Пусть не было лекарств, пусть лагерные условия не способствовали выздоровлению больных, но созданные подпольщиками-интернационалистами группы узнавали правдивую информацию о положении дел на фронте и доносили ее до заключенных, совместными усилиями с верхним лагерем добывали лишнюю пайку арестантской баланды и хлеба для наиболее истощенных, нашли возможность спасать узников от смерти в душегубках путем подмены личных нашивок, снятых с трупов. В начале 1945 г. они стали изготавливать из подручных материалов подобие гранат и готовиться к вооруженному отпору в случае поступления приказа о тотальном уничтожении всех заключенных.

Иногда среди вновь поступивших Иосилевич встречал тех, кого знал по предыдущим лагерям. Эти люди становились его помощниками, товарищами по борьбе. К маю 1945 г. в лазарете скопилось около семи тысяч человек. Большинство из них были совершенно обессилены, но все, кто мог держать в руках оружие, были на счету и готовы к отпору. И когда 5 мая перед лагерем появился разведывательный советский танк, поднялось восстание. Была разоружена охрана, нал лагерем взвились флаги разных стран, в том числе и советский. 7 мая в лагерь вошла регулярная часть американской армии. Была сделана попытка распустить интернациональный комитет, но узники не дали американцам возможности осуществить их намерения. Через несколько дней в лагерь прибыл представитель Военного совета 46-й армии. Все, кто мог держать в руках оружие, ушли в распоряжение Советской Армии. А. Иосилевичу и группе врачей поручено было эвакуировать больных в стационарные госпитали. В августе 1945 г. в Австрии он встретил еще одного слушателя военно-медицинского факультета ХМИ М.А.Марченко, бывшего в то время начальником санитарной службы дивизии, и перешел на службу к нему. После войны А. Иосилевич работал врачом-фтизиатром в Харькове, долгое время поддерживал связь со своими друзьями-антифашистами из разных стран. В одном из писем поляк Казимир Русинек так охарактеризовал значение борьбы советских узников в концлагере: «Вы были для нас примером любви к родине и благороднейшего интернационализма, вы были для нас источником неиссякаемой веры в победу над гитлеризмом, в победу общечеловеческих идеалов.
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