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Сегодня в Украине идёт процесс социокультурной трансформации, в том числе и изменения групповых, индивидуальных ценностей. Мощными факторами создания новых социокультурных жизненных стилей становятся молодость и высокий уровень образования. Интересна динамика ценностных ориентаций студенчества, как наиболее образованной части современной украинской молодёжи, его способность изменять собственное поведение и сознание. Эти изменения могут формироваться не только «изнутри», но и «извне», обусловленные целенаправленным воздействием общества. Студенчество, как интеллектуальная элита общества, уже завтра во многом будет определять черты информационного общества. И очень важно, будет ли молодёжь обладать не только высоким уровнем интеллекта, но и важнейшим человеческим капиталом — нравственной позицией. Смогут ли они противостоять вызову времени?
Ценностные ориентации определяют духовный стержень человека, выражают его отношение к миру и к самому себе, оказывают влияние на направленность и содержание социальной активности, наполняют жизнь смыслом, превращают культурные ценности в стимулы и мотивы практического поведения, являются системообразующим элементом мировоззрения.

Общество предъявляет молодым специалистам всё новые и новые требования (в связи с интеграцией Украины в мировую цивилизацию и прогрессом науки и техники) и, в то же время, призывает к возрождению и развитию национальной культуры, национального образования, целью которого является формирование достойного представителя культуры своей страны, способного к диалогу с мировой культурой. Воспитание профессионала сейчас видится не только как вооружение его системой специализированных знаний, технологий, но и как приобщение к традиционным ценностям отечественной культуры, развития национального самосознания и гордости за страну.
На сегодняшний день уровень духовно-ценностных ориентаций значительно снижен. Последние десятилетия наша страна переживает глубокий кризис, охвативший все сферы общественной жизни. Происходит становление иной социальной системы. В этих условиях у современной молодёжи формируются совершенно неопределённые, размытые и неустойчивые  ценностные позиции. В поисках путей выхода из этого кризисного состояния в общественном сознании укореняется мнение, что необходимо формирование духовного базиса нации. Идея духовного воспитания будет приобретать исторически объективный смысл для Украины, обеспечивая духовную безопасность страны и становясь залогом национальной безопасности.

Какова роль библиотек в данном направлении? Библиотеки обеспечивают сохранение и передачу культурного наследия, духовной памяти нации и человечества в целом. Они призваны выполнять не только образовательные, но и ценностно-ориентационные, морально-этические функции гуманистической направленности. 

В 2009 г принята Государственно-целевая социальная программа «Молодежь Украины» на 2009-2015 годы, с целью утверждения патриотизма, духовности и нравственности молодежи. В решении государственной задачи по духовно-нравственному воспитанию библиотекам отведена активная роль в формировании ценностных ориентаций студентов, сохранении культурного и духовного наследия.

Нами были проанализированы деятельность и сайты вузовских библиотек г. Харькова и сайт ХГНБ им. В. Г. Короленко, на предмет проведения выставок, способствующих возрождению духовности и патриотизма.
Одна из главных задач на сегодня – возрождение и поддержание патриотизма в молодёжной среде, как реализация одного из направлений принципов строительства и консолидации общества. Эту задачу государства библиотеки осуществляют через ряд мероприятий, одними из которых являются выставки литературы (традиционные и виртуальные). Выставочная деятельность библиотек была и остается важной составляющей библиотечного обслуживания. Книжные выставки обычно  приурочены к знаменательным событиям нашей истории.
 В большинстве библиотек ВУЗов прошли выставки, посвящённые Великой Отечественной войне (1941‑1945 гг.) и Дню Победы. Каждый год проводятся различные мероприятия, посвященные этим героическим событиям. Историческая память еще живёт в сердцах потомков и очень важно, чтобы не прервалась связь поколений, т.к. не зная прошлого, нельзя построить будущее.
   Научная библиотека Харьковского национального медицинского университета (НБ ХНМУ) подготовила ряд выставок «Свет Победы» к Дню Победы в Великой Отечественной войне», «Сидор Ковпак – народный герой» (посвященная 125-летию со дня рождения С. А.Ковпака),  «Строки, опаленные войной» (Великая Отечественная Война в  художественной литературе). Центральная научная библиотека Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина (ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина)  провела выставку «125 лет со дня рождения Сидора Ковпака (1887-1967 гг.), украинского военного деятеля». В 2013 году исполняется 70 лет со дня освобождения г. Харькова (23 августа 1943 г.). Большинство библиотек запланировало встречу студентов с уже немногочисленными ветеранами войны, а также проведение студенческих конференций. Эти мероприятия будут проводиться как библиотеками, так и в сотрудничестве с кафедрами общественных наук – молодежи необходимо знать свою правдивую историю от её созидателей.  
Различные тематические выставки приурочены к юбилеям церковных иерархов, православным праздникам. Т.к. наши традиционные ценности являются духовным иммунитетом нации,   символична в этом аспекте  выставка: «Феномен Петра Могилы: к 415‑летию со дня рождения выдающегося деятеля украинской церкви, образования и культуры». А также выставка «Праздник духовного единства» – посвященная Дню славянской письменности и культуры, проведены Харьковской государственной научной библиотекой им. В. Г. Короленко. (ХГНБ им. В. Г. Короленко). Выставки к Дню родного языка были проведены практически во всех вузовских библиотеках. В 2013 году будет праздноваться память Первоучителей славянских народов равноапостольных Кирилла и Мефодия в связи с 1150-летием их главного миссионерского подвига – составления первой славянской азбуки 863 г. К этому знаменательному событию будут приурочены различные мероприятия, в т.ч. и выставки в вузовских библиотеках.
 В  НБ ХНМУ хотелось бы отметить выставки по теме: к международному Дню родного языка –  «Судьба языка формирует судьбу народа»,  а также «День Преподобного Нестора-летописца Киевского», «И стала при нем вера Христианская…» (к 1035-летию со дня рождения великого Киевского князя  – Ярослава Мудрого), виртуальная выставка «К 135-летию со дня рождения Святителя Луки (Войно-Ясенецкого) Архиепископа, профессора медицины (1877-1961)».  Научная библиотека Национального университета «Юридическая академия Украины им. Ярослава Мудрого»  подготовила интересные выставки, среди которых особенно хочется выделить виртуальную выставку к 1030-летию со дня рождения Ярослава Мудрого: «Ярослав Мудрый – выдающийся государственный деятель Киевской Руси». Примечательны и актуальны сегодня  слова князя, сказанные им перед смертью своим сыновьям. Он дал наказ о том,  чтобы они любили друг друга, жили в мире, потому что если станут враждовать, то легко погубят и себя и землю свою, приобретенную великими трудами предков.    
В вузовских библиотеках постоянно проводятся выставки, посвящённые истории и выдающимся деятелям Украины. ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина подготовила  виртуальную выставку к 200-летию со дня рождения Н. И. Пирогова: «Жизнь, ты с целью мне дана». На выставке представлены редкие издания трудов Н. И. Пирогова, знаменитого ученого, гениального хирурга, анатома, основателя Общества Красного Креста. Библиотека Национального Аэрокосмического университета им. Н. Е. Жуковского «ХАИ» представила виртуальную выставку «Геральдика украинской земли», где история нашей земли отражается в символике – гербах украинских земель. Слобожанщину представили гербы полковых мест  – Харькова, Чугуева, Ахтырки. Научная библиотека Харьковского Национального университета радиоэлектроники (НТБ ХНУРЭ) подготовила виртуальную выставку  «Усадьбы и Храмы Слобожанщины». Эта выставка раскрывает историю усадебной культуры нашего края, представляет сведения о восстановлении дворцово-парковых комплексов национального и общегосударственного значения, повествует о Слобожанской святыне – иконе Божией Матери «Озерянской» и Свято-Успенской Святогорской Лавре. НБ ХНМУ – «Мир ловил меня, но не поймал» (к 290-летию со дня рождения Григория Сковороды), «Имя тебе – Врач»  (образ и служение  врача в художественной литературе), виртуальную выставку: «Академик В.Я. Данилевский  выдающийся биолог, физиолог, общественный деятель, философ, писатель-публицист (1852-1939)». Научная библиотека Харьковского государственного университета питания и торговли  подготовила к 290-летию со дня рождения Г. С. Сковороды  выставку-презентацию «Знаменитый писатель-философ». Научно-техническая библиотека Национального технического университета «Харьковский политехнический институт» (НТБ НТУ ХПИ) представила серию виртуальных выставок под общим заголовком «Удивительные судьбы книг и людей». Все выпуски были подготовлены на основе архивных материалов и документов из фондов редких изданий. Тщательное изучение хранящихся в библиотеке материалов открывает забытые имена и новые странички в истории нашего края. ХГНБ им. В. Г. Короленко регулярно проводит выставки о выдающихся соотечественниках, в прошедшем году были подготовлены следующие экспозиции: «Патриарх отечественной офтальмологии» (о Л. Л. Гиршмане), «Харитоненки – слобожанская династия меценатов», «Страницы истории благотворительности на Харьковщине» (к 200‑летию со дня основания Харьковского благотворительного общества), «Н. И. Пирогов – известный хирург, изобретатель, педагог» (к 200‑летию со дня рождения). Была организована выставка «Архитектор, художник, строитель: к 150-летию со дня рождения А. Н. Бекетова». А. Н. Бекетов – выдающийся украинский архитектор, по его проектам в Харькове было построено много величественных зданий, совершенно изменивших облик города. Важным Бекетовским сооружением, служившим делу народного просвещения, стала Общественная библиотека (1899-1901) –   ныне ХГНБ им. В. Г. Короленко. Как писали в 1911 г. в журнале «Библиотекарь», среди лучших зданий подобного назначения в России этой харьковской постройке принадлежит «едва ли не первое место». 
Неразрывна духовная связь Украины с Россией. В этом отношении показателен сайт ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина. В 2012 г. наряду с взаимодействием с кафедрами (помощь в подготовке лекций, обзоров и т. п.) были организованы выставки в залах библиотеки, виртуальные выставки. Они посвящены деятелям литературы и искусства, науки, истории России.

Выставки приурочены к юбилеям знаменитостей и организаций: к 255‑летию основания Академии художеств в Санкт-Петербурге; юбилеям писателей А. К. Толстого. В. Белова, Д. Н. Мамина-Сибиряка, В. Распутина, К. Чуковского, В. Каверина и др.; поэтов М. Цветаевой, С. Маршака, К. Батюшкова, К. Фофанова, Р. Рождественского; художников И. Н. Крамского, О. А. Кипренского; ученых К. Э. Циолковского, Л. Н. Гумилева, Н. И. Вавилова, Н. И. Лобачевского, Н. Н. Бекетова; первой женщины-космонавта В. Терешковой; государственного деятеля П. А. Столыпина. 
Памятной датой нашей общей истории с Россией является день Бородинской битвы – 7 сентября. К этому знаменательному событию ЦНБ ХНУ им. 
В. Н. Каразина проводила выставку «200‑летие со дня Бородинской битвы» (1812), НБ Харьковского национального автомобильно-дорожного университета подготовила виртуальную выставку – « Проект 1812 год» – мемуары, письма, научно-историческая и художественная литература, стихи, песни, байки, эпиграммы, архивные документы о войне 1812 г. Научной библиотекой Харьковского гуманитарного университета «Национальная Украинская академия» в рамках проекта «200-летие Бородинской битвы: Украина помнит» проведен цикл выставок, в том числе о Харьковском драгунском полке. Изучение роли воинских формирований Слобожанщины в событиях 1812 г создает широкие возможности для проведения поисковой работы в местных музейно-архивных учреждениях. Интересно также отметить, что архитектурная доминанта исторического центра г. Харькова – Александровская колокольня Успенского собора, воздвигнута в честь победы над Наполеоном на деньги благодарных горожан.
         Таким образом, следует отметить, что в условиях социокультурной трансформации общества библиотеки не утрачивают своей роли в помощи определения ценностных ориентаций вузовской молодежи. В современном информационном обществе, чтобы занять прочное место в виртуальном пространстве, библиотекам необходимо искать инновационные формы и методы работы, способные привлечь внимание студентов. Ими становятся виртуальные выставки, которые сегодня только формируются –  от простых аннотированных списков до 3Д-анимационных путешествий. Виртуальная выставка существенно расширяет круг одной книжной выставки, сократив затраты на поиск необходимого материала, ее возможности не имеют ограничения места и времени. При этом виртуальная выставка не являясь заменой традиционной книжной, становится в современных условиях одним из наиболее эффективных способов представления традиционных фондов, позволяющих участвовать в патриотическом и духовно-нравственном воспитании студентов. Можно с уверенностью сказать, что выделенные нами выставки, при анализе сайтов, могут в полной мере способствовать правильности выбора жизненных ориентиров молодежью, от которых во многом зависит будущность нашей страны.
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