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Родился 28 ноября 1907 года  в с. Будилка (ныне Лебединского | района Сумской области) в крес-| тьянской многодетной семье. Рано | оставшись без матери, он с 10 лет начал работать в местном совхозе на | сезонных работах: носил воду, клепал ! тяпки. Окончил профессионально-техническую школу в Богодухове, поступил на рабфак при Харьковском мединституте, затем учился на лечебном факультете этого института, который окончил в 1931 году. В 1940 г. защитил кандидатскую диссертацию «Диагностическая ценность измерения сопротивления электрическому току органов и тканей», стал доцентом. С ноября 1940 г. до 1944 г. — директор 2-го Харьковского медицинского института. С 1952 по 1960 г. — министр здравоохранения Украины. С 1965 по 1979 г. руководил кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Киевского института усовершенствования врачей.

шупик
Платон Лукич 1907-1986
Директор 2-го Харьковского
медицинского института
1940-1944
От студента — до министра
В 1931 году при участии ХМИ на базе 2-й Советской больницы был создан Харьковский производственный мединститут. Однако производственные институты (существовал и в Полтаве) себя не оправдали, и в 1935 году путем объединения этого института с психоневрологическим факультетом Медицинского института в Харькове был создан 2-й Медицинский институт. Существовавший ранее получил название Первого.
2-й Харьковский медицинский институт начал свою деятельность в сложных условиях. У него не было своей учебной базы, достаточного оборудования.
Среди профессоров было много совместителей, что не лучшим образом сказывалось на преподавании. Контингент студентов, их подготовка к учебе в институте, особенно тех, кто учился в производственном медицинском, оставляли желать лучшего. Грамотность студентов была настолько низка, что этому вопросу было посвящено специальное заседание Совета, на котором проф. Э. Я. Лифшиц выразился так: «...значительная часть студентов ужасающе неграмотна».
За пять лет, предшествующих приходу на пост директора П. Л. Шупика, положение дел в институте изменилось в лучшую сторону. Был утвержден Устав института, на территории 2-й Советской больницы началось строительство патологоанатомического корпуса, было запроектировано строительство морфокорпуса, общежития на 450-500 мест. Повысилось качество знаний выпускников, председатели государственных экзаменационных комиссий особенно отмечали студентов психоневрологического факультета. В 1938 году в институте был открыт педиатрический факультет.
П. Л. Шупик, перейдя во 2-й ХМИ, имел возможность сравнить его с родным институтом по всем положениям, и это сравнение было не в пользу Второго медицинского. Очевидно, Платон Лукич постарался сразу же детально разобраться во всех вопросах жизни нового для себя института. Сохранившиеся протоколы заседаний Совета за 1941 год (январь — июнь) свидетельствуют о том, что по всем обсуждаемым вопросам новый директор хорошо знал положение дел, имел свое мнение и готовые предложения; предлагаемые решения были четкими, обоснованными, с указанием конкретных сроков и исполнителей.
Одним из первых был вопрос о методике преподавания. Отдельные лекции были прослушаны компетентными комиссиями профессоров с последующим анализом стенограмм. Такой опыт дирекции был признан Советом «современным и несомненно полезным делом>, его решили продолжитъ.

В апеле 1941 года рассматривался вопрос о научной работе во 2-м ХМИ. Перед этим в институте с проверкой побывала комиссия Наркомата здравоохранения Украины. При обсуждении результатов ее работы проф. Лурье, один из членов комиссии, сказал, что «в 85-ти процентах авторы научных работ совершенно не знают, что они хотят получить от своей работы». Критика была признана своевременной и справедливой. Во изменение сложившегося положения П. Л. Шупик предложил принимать в аспирантуру на кафедры только по конкурсу, под ответственность заведующих, чтобы через три года обязательно получить хорошего педагога и научного работника. Решено было также поставить вопрос перед НКЗ УССР о том, чтобы институту разрешили оставить группу лучших выпускников для аспирантуры и ординатуры по выбору заведующих кафедрами.
Мирная работа была прервана войной, и на плечи Платона Лукича лег тяжелый груз — эвакуировать вверенный ему институт в Киргизию, в г. Фрунзе (ныне Бишкек), и организовать там нормальную работу по подготовке медицинских работников для фронта и тыла. Он справился с этой задачей, проявив незаурядные организаторские способности.
Во Фрунзе организованно прибыло 285 человек студентов и преподавателей и с ними груз в двух с половиной оборудованных вагонах общей стоимостью в 1400 тысяч рублей.
Во Фрунзе в это время существовал Киргизский медицинский институт. Он был создан в 1939 году и к моменту прибытия 2-го ХМИ имел только первых два курса. В КМИ влиты были эвакуированные 2-й ХМИ и Харьковский стоматологический институт. Директором этого объединенного института стал П. Л. Шупик.
Институт функционировал в составе одного лечебного факультета, срок обучения, в связи с военным временем, был сокращен с пяти до трех лет восьми месяцев. Учебные планы и программы в соответствии с этим были изменены. Срочно пришлось организовывать клинические кафедры, которых в КМИ еще не было. Буквально на ходу было организовано 10 кафедр, в том числе нервных болезней (при активном участии проф. Г. Д. Лещенко), акушерства и гинекологии, психиатрии, пропедевтической терапии, патологической анатомии, и параллельно велось преподавание.
Занятия шли в две смены, бичом было постоянное отключение света, по поводу чего П. Л. Шупик неоднократно обращался в соответствующие инстанции.
Студенты жили в общежитиях, параллельно с учебой принимали участие в общественных работах: на строительстве Большого Чуйского канала, на торфоразработках. В 1942 году 80 студентов-медиков, разрабатывая выделенный торфяной участок, вырезали для института 1700 куб. торфа. В частности, о работах на торфоразработках вспоминает доцент Н. Н. Мадиевская, учившаяся в то время во 2-м ХМИ. Из-за непосильного труда у нее развилась флегмона левой кисти, которая распространилась до локтя. В бессознательном состоянии, с высокой температурой, уложив прямо на торф, ее отправили в город. Операцию делал П. Л. Шупик, бывший в то время заведующим кафедрой хирургии.
В 1942 году в КМИ из студентов Харьковского и Киевского стоматинститутов был сформирован стоматологический факультет, затем образован санитарно-гигиенический. Институт работал в составе 36 кафедр, из них 19 терапевтических и 17 клинических. С 612 студентов в августе 1941 года он вырос до 1300 по состоянию на 1 июля 1942 года.
На 1-й курс 1942/43 учебного года было принято 450 человек. Окончило институт в этом году 259 человек (дипломы с отличием получили 59 выпускников). Из них 161 призван в Красную Армию. Большинство выпускников в комиссии по распределению изъявили желание идти на фронт.
«В 1942 году более планово начала проводиться научная работа, охватывая важные проблемы, прежде всего оборонного характера, затем краевой патологии, вопросы борьбы с инфекциями. Всего запланировано 70 тем. Полностью выполнено 52, остальные выполнены частично, более всего по причине мобилизации в армию исполнителей и отсутствию вивария. Но выполнено 26 внеплановых. Проведены научно-практические конференции». Эти данные взяты из отчета П. Л. Шупика о научной работе института.
В конце 1943 года НКЗ СССР было принято решение о реэвакуации двух Харьковских медицинских институтов в Харьков и о слиянии их в один — Харьковский медицинский институт.
После возвращения из Киргизии П. Л. Шупик был назначен на должность начальника Управления медицинских заведений Наркомата здравоохранения Украины. А с 1952 по 1969 год, почти 17 лет, работал в должности министра здравоохранения Украины, два года из них — первым заместителем Министра здравоохранения Советского Союза. Под его руководством в Украине был
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осуществлен ряд важнейших мероприятий, направленных на улучшение медицинской помощи населению и развитие высшего медицинского образования. При его непосредственном участии был создан Киевский НИИ урологии и нефрологии, в настоящее время Институт урологии и нефрологии АМН Украины.
Платон Лукич — автор более 80 трудов в области организации и управления системой здравоохранения, изучения здоровья населения. С 1965 по 1979 год он руководил кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Киевского института усовершенствования врачей, в переоснащение которого он внес значительный вклад. Под его руководством было подготовлено шесть кандидатов медицинских наук. На всех участках работы, которые поручали Платону Лукичу, он был требовательным, принципиальным и чутким к людям.
Умер П. Л. Шупик в 1986 году в Киеве. Заслуги его высоко оценены правительством страны. Он награжден двумя орденами Ленина, орденами Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, тремя орденами «Знак Почета», многими медалями, удостоен высокого звания «Заслуженный врач Украины». Имя П. Л. Шупика присвоено Киевской медицинской академии последипломного образования.
В родном селе Платона Лукича в ознаменование 90-летия со дня его рождения была открыта мемориальная доска на доме, в котором он жил. Выступая на торжественном митинге, председатель Лебединской райгосадминистрации Н. Г. Грищенко сказал: «Пусть наше стремление увековечить память выдающегося государственного деятеля, человека большой души и высоких моральных принципов дает щедрые всходы в сердцах благодарных земляков».
Основные труды П. Л. Шупика
1. Шупик П. Л. Диагностическая ценность измерения сопротивления электрическому току органов и тканей: Канд. дисс. — X., 1940.
2. Шупик П. Л. Дробление камней мочевого пузыря под контролем глаза: Сб. В. Н. Шамов, 40 лет общественного и научного служения родине (1908-1948). — X., 1948.
Литература о П. Л. Шупике
1. ХОГАР-Ш7, оп. 5, дд. 2-3.
2. ЦГАКР, ф-1734, оп. 6, д. 17, ф. 350, оп. 1, д. 20.
3. Воспоминания проф. А. Я. Малоштана (музей истории ХГМУ).
Ж. Н. Перцева
