Туркельтауб  Лев Самуйлович 

Начальник Харківської медичної академії з жовтня 1920 р. по 1 квітня 1921 р.
Про життя і діяльність цієї людини збереглися лише уривчасті відомості. Він мав освіту лікаря, був членом Харківського медичного товариства. Л.С.Туркельтауб підтримав встановлення Радянської влади в країні, активно включився в організацію охорони здоров'я в місті. 5 січня 1920 р. його затверджено на посаді завідуючого Харківським губздоровідділом. В цей період перед ним, як і перед всіма лікарями, гостро стояло питання організації боротьби з епідеміями висипного і зворотного тифів.
З 29 жовтня 1920 р. його призначено політкомісаром Харківської медичної академії, невдовзі він став її начальником. У фондах Центрального державного архиву вищих органів влади та управління України зберігся лист, датований лютим 1921 р., в якому "управление мед.школами предлагает начальнику Мед академии тов. Туркельтаубу немедленно приступить к организации Управлення Академией согласно схеме, утвержденной Управле-нием". Там же знаходяться копії положень про академічний відділ, про деканати і деканів, про навчальну раду медакадемії, що були розроблені в порядку виконання доручення Управління медшколами. Ці положення підписані Л.С.Туркельтаубом.
Працювати в Харківській медичній академії Л.С. Туркельтаубу довелося недовго. В тих же фондах є витяг з протоколу по Укрголовпрофосвіті від квітня 1920 р., яким " начальник Харьковской медакадемии тов. Туркельтауб освобождается от занимаемой должности ввиду назначения его Главупол-номоченным РСФСР по делам курортов на Украине".
Подальші відомості про життя і діяльність Л.С. Туркельтауба не знайдені.
