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КЛІНІЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ НОВОГО САМОТВЕРДІЮЧОГО СИЛІКОНОВОГО ЕЛАСТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ "МАЛАКСИЛ"

В практиці зубного протезування людей середнього та похилого віку, які втратили велику кількість зубів, найбільше розповсюдження мають знімні пластинчасті протези. Але, цей вид допомоги тільки тоді дає ефективні результати, коли знімні пластинчасті протези будуть виготовлені з урахуванням всіх анатомо-фізіологічних особливостей ротової порожнини пацієнта. Ряд фізіологічних і патологічних процесів, які виникають при втраті зубів, приводить до численних змін в тканинах ротової порожнини і їх рельєфа. Це нерідко робить досить складним, а іноді і неможливим користування знімними пластинчастими протезами. До такого роду змін можна віднести: кісткові виступи, гребені та екзостози; рубці слизової оболонки ротової порожнини; значну атрофію альвеолярних відростків щелеп і слизової оболонки; конвергенцію і нахил зубів [1, 2 та інш.].

Найчастішими ускладненнями є порушення фіксації протезу і травма слизової оболонки протезного ложа. В цих випадках з метою поліпшення функціональної якості знімних протезів використовують еластичні матеріали [2]. Також частим ускладненням може бути пошкодження опорних зубів кламерами. Тому деякі автори [4] рекомендують поширити використання безкламерних часткових знімних протезів. Безкламерні протези також показано виготовляти при протезуванні обмежених дефектів зубного ряду, ускладнених нахилом зубів, які обмежують дефект. В цих випадках еластичний матеріал заповнює піднутрення і служить фіксуючим елементом [5].

На нашу думку безкламерні протези з використанням еластичного матеріалу для фіксації можна використовувати у пацієнтів з поодинокими зубами на нижній щелепі, особливо в тих випадках, коли знімний протез буде виготовлятись вперше. Як показали наші клінічні спостереження за 18 пацієнтами такі протези мають функціональну присмоктуваність, не сприяють розхитуванню поодиноких зубів. Пацієнти такими протезами ефективно користуються.

Методика виготовлення безкламерних протезів при поодиноких зубах, так само, як і при нахилі зубів, які обмежують дефект, вимагає використання еластичного матеріалу який би з часом не твердів, мав низькі модуль пружності і твердість, щоб забезпечити безперешкодне введення протеза. При введенні протезу на еластичний матеріал припадає велике навантаження, особливо на межі з`єднання з твердим базисом. Тому еластичний матеріал повинен бути досить міцним, мати високу адгезію до твердого базиса, а в разі відриву міг бути легко замінений на новий матеріал. Всім цим вимогам відповідає розроблений нами разом з лабораторією "Стома-технологія" самотвердіючий силіконовий еластичний матеріал "Малаксил", який ми використовували в своїх дослідженнях.

Нами проведена клінічна апробація матеріалу "Малаксил". З його використанням були виготовлені протези 75 пацієнтам віком від 36 до 80 років. 60 з них були виготовлені двошарові протези. Двошарові протези ми виготовляли за вдосконаленою нами технологією [5].

Всі пацієнти нами поділені на 4 групи: 1 група - 28 (37,3%) пацієнтів з кістковими виступами на фоні нерівномірної атрофії альвеолярного гребеня та екзостозами; 2 група - 17 (22,7%) пацієнтів з несприятливими особливостями слизової оболонки; 3 група - 12 (16%) пацієнтів зі значною конвергенцією і нахилом зубів (з них 5 пацієнтам виготовлені двошарові протези); 4 група - 18 (24%) пацієнтів з поодинокими зубами на нижній щелепі (з них 10 пацієнтам виготовлені двошарові протези).

Пацієнти підлягали обстеженню, яке проводилось через 3 та 6 місяців після протезування. Ефективність використання еластичного матеріалу "Малаксил" визначалась за суб'єктивними даними і результатами об'єктивного обстеження кожного пацієнта. Матеріал "Малаксил" досить простий в роботі, забезпечує чітке відображення рельєфа протезного ложа, має добру адгезію до твердого базиса, яка зберігається тривалий час (не менше 6 місяців), не твердіє в ротовій порожнині. М`яка підкладка з матеріалу "Малаксил" при необхідності може бути легко замінена на нову. Лабораторні дослідження зразків матеріалу "Малаксил" показали його високі фізико-механічні властивості. За всіма показниками матеріал "Малаксил" задовольняє вимогам ТУ У 24274506.006-00 і переважає свій прототип - еластичний матеріал "Simpa", Німеччина.
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