Калькау Авраам Якович

(1765-1812)

Авраам Якович Калькау- уродженець Москви з родини аптекаря. З 1786 по 1795 рік він навчався в Ревельській та Московських гімназіях, а в 1795 році поступив до Московського університету. Через рік він виїхав в Ієнський університет, де продовжив почате в Москві вивчення витончених наук, філософії та медицини; потім відвідував лекції славетних вчених в університетах Лейпцизькому та Виттенберзькому. Саме в останньому в 1801 році після іспиту він одержав ступінь доктора філософії. 15 листопада 1803 р. його було призначено ад'юнктом у Харківський університет, але він виклопотав собі дозвіл у попечителя округу гр. С. О. Потоцького на закордонне відрядження, в якому перебував до 1807 року.

Перш за все для удосконалення своїх знань у медицині Калькау поїхав до Геттингена, де слухав лекції видатних професорів: Рихтера, Блуменбаха, Врисберга, Гімлі та Осіандра. В 1805 році після іспиту та публічного захисту дисертації "De periodicis mutationibus corporis organici" він отримав ступінь доктора медицини та хірургії, а також звання члена Геттингенського товариства повивального мистецтва. 

Повернувся до Харкова А. Я. Калькау  у 1807. Для обрання його екстраордінарним професором Авраам Якович представив в університет роботу "Introductio in studium medicum" разом з синопсичною таблицею всіх наук, що належать до медицини, розташованих у систематичному порядку. Декан медичного факультету проф. Шумлянський, розглянувши цю роботу, "нашел ее преисполненной эрудиции, полезной не только для студентов, но и вообще для всех лиц, посвящающих себя изучению медицины, и потому заслуживающей быть напечатанной".

А. Я. Калькау був першим викладачем і першим керівником кафедри повивального мистецтва в Харьківському університеті. Він з честю ніс свої професорські обов'язки і дійсно відрізнявся широкими та різнобічними знаннями. Його сучасник, професор Роммель, каже, що він лише один з усіх російських професорів був добре обізнаний з німецькою літературою, відрізнявся тонким розумінням кращих її письменників. Без сумніву, довге перебування за кордоном сприятливо відбилося на його освіті, викладацькій та науковій діяльності. На жаль, він дуже недовгий час діяв на педагогічному поприщі – у січні 1812 року він помер у Харкові.               
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