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Згідно з американськими вченими, студенти-медики частіше за інших стикаються із психічною пригніченістю. Найсумнішим є те, що вони вважають цей стан не притаманним для лікаря. Узагалі студенти більше, ніж інші люди, схильні до депресії та інших психічних проблем, і тому в протягом навчання їх психічне здоров’я погіршується. Напружений темп життя та навчання, підвищені вимоги призводять до виникнення стресу. Це може бути причиною вживання психоактивних речовин.
Згідно з дослідженнями, які були проведені в Мічиганському університеті (США), частота поширеності суїцидальних думок була на першому місці. Анкетування проводилося серед усіх студентів, які перебували в стані депресії або ні. Результати показали що, майже 15% мають тяжку депресію, і більшість з них дівчата. З них 5% хоча б раз думали про суїцид, студенти 1-го та 2-го курсу думали про це менше, ніж 3-го та 4-го курсу. Студенти схильні  на депресію вважали, що не слід розповідати іншим про свій психічний стан через страх, бо інші люди, дізнавшись про це, не будуть ураховувати їхню думку.
Хлопці, частіше ніж дівчата, вважають, що лікар у стані депресії може лише зашкодити пацієнтові. Ще дослідження показало, що студенти с молодших курсів не звертаються по допомогу, бо звернувшись, відчують себе менш цінними для суспільства. Студенти з більш тяжкою формою зовсім не схильні звертатися по допомогу.

Одному з найбільш сучасних учених в галузі графологічного вчення І. Гольдбергу здалося цікавим проаналізувати можливості графології. Він провів дослідження, де було стандартне завдання  - написати «Лист до друга». Дослідження проводилося серед студентів 1-го курсу. Проаналізувавши почерки декількох студентів, результати розбили на показники порівняння, далі піддослідні у вигляді тесту зазначали особливості свого характеру. Дані порівняли з показниками, які отримали при аналізі почерку та тестів. При складанні характеристик більш, ніж у половини, виявлено помірно широку верхню зону. Це свідчить про схильність особистості до духовних та інтелектуальних сфер. Схильність до суїциду була виявлена в найменшої частини людей. І.Гольдберг вважає, що метод графології може використовуватися в комплексі з іншими методиками, які спрямовані на оцінку психічного стану в студентів. Графологічний метод є інформативним у плані обстеження студентів, так оскільки він дає суб’єктивну оцінку власного стану і, практично, діє як проективна методика.

Студенти-медики турбуються про те, що депресія може перешкодити їм отримати певний статус або негативно позначитися на навчанні.
Отже, результати досліджень свідчать про те, що студентам-медикам необхідно пояснювати, що депресія - не привід для сорому. Також варто підвищити профілактику, діагностику й лікування депресії. Майбутній лікар повинен уміти зберігати й підтримувати своє психічне та емоційне здоров’я, а також знати, як поводитися з одногрупниками, які знаходяться в стані психічного захворювання.

Література: 

1. И. Гольдберг. «Психологія почерку» - М., 2008.

2. В. Надеждина. «Психологія почерку» - М., 2009

3. Thomas L. Schwenk.  Студенти-медики приховують депресію. /Мічиганський Університет (США), 2009.
