Міхін Павло Васильович

П. В. Міхін народився у 1866 р. у Тамбовській губернії в сім’ї потомствених дворян. Після закінчення гімназії у 1886 р. він вступив на медичний факультет Харківського університету, який закінчив у 1891 р. з відзнакою. Будучи студентом, П. В. Міхін написав роботу на тему, запропоновану факультетом, “Об изменениях возбудимости блуждающего нерва и нервных центров сердца под влиянием определенных изменений химического состава крови”, за яку був нагороджений золотою медаллю. Після закінчення університету він працював спочатку лікарем акушерсько-гінекологічної клініки, а потім понадштатним і штатним ординатором тієї ж клініки. У 1895 р., після захисту дисертації на тему “К вопросу об антисептике родов”, П. В. Міхін був визнаний гідним ступеня доктора медицини. З жовтня 1896 р. він був штатним асистентом, а з квітня 1897 р. – приват-доцентом кафедри акушерства і жіночих хвороб Харківського університету.

 За цей час, на хворих, що відвідували акушерсько-гінекологічну клініку, ним були прочитані курси: оперативного акушерства, діагностики жіночих хвороб, вибрані розділи гінекології. В травні 1897 р. П. В. Міхіна було обрано членом-кореспондентом Единбурзького акушерського товариства, а в 1900 р. Павло Васильович 4 місяці був у науковому відрядженні за кордоном, вивчав питання надання акушерської та гінекологічної допомоги у кращих медичних закладах Западної Європи.

У 1902 р., у зв’язку з відставкою проф. М. П. Толочинова, на кафедру акушерства і жіночих хвороб був оголошений конкурс. Кандидатами на цю посаду виявилось 15 осіб, серед яких були, крім професорів Харківського, представники Московського, Київського, Томського, Юр’євського, Єкатеринбурзького університетів і академій. За конкурсом на цю посаду було обрано Павла Васильовича Міхіна, якого в 1902 р. було затверджено Міністерством. Він очолював кафедру до 1912 р. 

П. В. Міхін значно поліпшив викладання акушерства і гінекології на кафедрі. Його лекції, засадами яких були правильні методологічні принципи, завжди відрізнялися новизною і приваблювали слухачів. У 1907 р. він започаткував лекційні демонстрації за допомогою епідіаскопу.

Студенти брали участь у денних обходах професора, вечірніх – чергового ординатора. Вони були присутні на операціях. Видалений під час оперативного втручання препарат піддавався макро- і мікроскопічному дослідженню студентом-куратором. Такі заняття відбувалися тричі на тиждень. 

Вагомий внесок до медичної науки становлять написані П. В. Міхіним 15 наукових праць, у яких тісно сполучалися експеримент із клінічними спостереженнями. Запропонований ним безупинний обвивний кетгутовий шов при зашиванні сечових фістул був втілений в акушерську практику.

Вивчаючи триметил-амін і його роль у статевих шляхах жінки, П. В. Міхін відмітив, що кількість його в організмі жінки прямо пропорційна загальному стану жіночого організму, що дуже важливо, бо триметил-амін має сильну бактерицидну дію. Він вперше вказав на присутність у лохіях еозинофільних клітин.

Працюючи над докторською дисертацією на тему “К вопросу об антисептике родов”, П. В. Міхін підвів підсумки своїх бактеріологічних дослідів, пов’язав їх з акушерською практикою і різними умовами, за яких відбувалося зараження під час пологів. Своєю працею він підтвердив необхідність застосування антисептики при пологах у родільних відділеннях, де навчаються студенти, і показав, як шляхом введення антисептики і асептики в цілому ряді клінік домоглися різкого зниження септичних захворювань.

В 1912 р. у зв’язку з погіршенням стану здоров’я Павло Васильович пішов у відставку, в той же рік він помер.

П. В. Міхін був носієм кращих традицій, пов’язаних з іменами Каменського, Богородицького, Лазаревича, Толочинова. Блискучий лектор і кваліфікований хірург  з високо розвиненою оперативною технікою, він залишив вдячну пам’ять по собі у своїх учнів і послідовників.
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