Шумлянський Павло Михайлович

(1754-1824)

Шумлянський Павло Михайлович народився в 1754 році в с. Малі Будищі (тепер територія м. Полтави) у родині козака Полтавської сотні. Вчився в Києво-Могилянській Академії, де закінчив словесний та філософський класи, після чого служив у Київській духовній консисторії. В 1873 році він залишив службу  та поступив до Петербурзької медичної школи при генеральному сухопутному госпіталі для вивчення лікарської науки. Закінчивши навчання і отримавши в 1779 р. звання лікаря, Павло Михайлович служить лікарем артилерійського канонірського полку.

З 1784 р. П.М. Шумлянського відряджено за рахунок Петербурзького виховного дому за кордон, де він у 1789 р. у Страсбурзькому університеті захистив дисертацію на ступінь доктора медицини “De proxima toricae inflamationis causa” – “О непосредственной причине местного воспаления”. Праця була перекладена німецькою мовою і ввійшла до збірки кращих творів з хірургії, виданих у Лейпцизі в 1794 р.

Після повернення з-за кордону П.М. Шумлянський працює у Петербурзькому воєнному сухопутному госпіталі, де навчає осіб, призначених у клінічні палати.  Потім його було призначено професором фармакології та хірургії в Кронштадтському училищі. В 1795 р. Павла Михайловича переводять до Московської медико-хірургічної академії професором хірургії та медичної матерії. Крім того, за наказом державної медичної колегії, він виконує і обов’язки оператора.

Враховуючи працьовитість, організаційні та професійні здібності, високий рівень лікарських практичних навичок, в 1805 році П.М. Шумлянського переводять професором хірургії до Харківського університету, який щойно відкривався, де він очолив кафедру теоретичної (або умоглядної) хірургії і хірургічної патології (сьогодні – кафедра загальної хірургії №2). Вона  була однією з шести перших кафедр відділення лікарських, або медичних наук (далі медичний факультет).

У 1805-1817 р. р. професор П.М. Шумлянський неодноразово обирався деканом медичного факультету.

У 1814 році він стає першим керівником першої на медичному факультеті хірургічної клініки. Спочатку вона розташовувалась у флігелі університетського двору, мала лише 6 ліжок. Тут студентам викладали хірургію теоретичну, клінічну, оперативну і десмургію. Умоглядна хірургія читалася по 4 години на тиждень, оперативна - по  3-4 години на тиждень. В 1819 році клініка була переведена за річку Лопань у старий дерев’яний будинок. Кількість хворих щорічно у клініці досягала 26, що за 5 років склало 130 хворих.

Неординарні педагогічні здібності П.М. Шумлянського викликали пошану серед студентів та професорського складу, його лекції користувались успіхом.

За спогадами сучасників, “П.М. Шумлянский был роста хорошего, довольно полон, наружность имел осанистую, из малороссиян, а потому когда шутил и острил, то шутки и остроты любил выражать на малороссийском языке. Его вступительная речь в диэтетику с кафедры была прочитана на малороссийском языке со всеми остротами, шутками и с критическими взглядами на теорию диэтетики... Эта его юмористическая лекция, по словам слышавших, как бы другой ни написал, не будет иметь той силы, какую придавал ей Павел Михайлович своим  телодвижением и прибаутками. Студенты медицинского факультета, слышавшие его лекции, отзываются о нем, что он был профессор очень хороший, излагал свой предмет незатейливо, просто, но существенно и отчетливо”.

Вивчаючи різні системи медичної освіти, у тому числі й закордонні,        П.М. Шумлянський розробив і подав у 1798 році до Медичної колегії свій проект реорганізації медичної освіти. Окремо треба відмітити, що він  був одним з тих, хто тоді пробував читати лекції українською мовою.

Павло Михайлович поклав початок науковій роботі на медичному факультеті. Його роботи були присвячені різним питанням оперативної хірургії, попередження та лікування інфекційних хвороб, лікування вивихів, вивчення мінеральних вод Полтавської губернії. 

За наказом міністерства і дорученням факультету П. М. Шумлянський разом з І.Д. Книгіним у 1814 р. видав інструкцію щодо запобігання інфекційних хвороб “Краткое наставление, как предохранить себя от прилипчивых болезней простыми общепринятыми средствами”.

За свої наукові праці та педагогічну діяльність проф.  П. М. Шумлянський був обраний почесним членом Петербурзької медико-хірургічної Академії та членом «Общества соревнования врачебных и физических наук» при Московському університеті.

П.М. Шумлянський помер у Харкові в 1824 році. 
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