Бакшеєв Микола Сергійович

Член-кореспондент АМН СРСР (1966), доктор медичних наук, професор, головний акушер-гінеколог МОЗ УРСР (1959-1974) Микола Сергійович Бакшеєв народився 1 (14) травня 1911 р. у с. Старикові В.-Троїцького району Бєлгородської області у селянській родині. Сім’я була багатодітною, але освіту діти отримали всі. М. С. Бакшеєв у 1933 р. закінчив Харківський медичний інститут. Про його студентські роки відомо, що жив він з братом у дерев’яному бараці, щоб заробити на життя, вони наймались розвантажувати і навантажувати вагони.

Після закінчення інституту Микола Сергійович почав працювати ординатором у лікарні, що була базою кафедри акушерства і гінекології Харківського медичного інституту. Очолював кафедру професор П. Х. Хажинський, що відразу звернув увагу на молодого лікаря, який зацікавив його своєю працелюбністю, вмінням глибоко пізнавати предмет, знанням нових літературних даних. Так М. С. Бакшеєв став асистентом цієї кафедри.

Невдовзі Микола Сергійович призивається на воєнну службу, але, захворівши на туберкульоз, був демобілізований і повернувся до Харкова на попередню роботу. Перед самим початком Великої Вітчизняної війни виконав кандидатську дисертацію та успішно захистив її. У зв’язку із хворобою відразу після захисту терміново виїздить на лікування до Ялти. Коли почалася війна, він опинився в окупованому Харкові, допомагав партизанам, після визволення міста його було нагороджено медаллю “Партизану Отечественной войны”. Коли закінчилася війна, він деякий час працював завідувачем кафедри акушерства і гінекології Львівського медичного інституту, а в 1950 р. за запрошенням міністра охорони здоров’я України П. Л. Шупика очолив таку ж кафедру в Ужгородському університеті і водночас став деканом лікувального факультету. У 1951 р. захистив докторську дисертацію на тему: “Применение грамицидина С в акушерстве и гинекологии”.

За цей час М. С. Бакшеєв вже проявив себе досвідченим, прогресивним клініцистом, людиною відповідальною і вимогливою не тільки до інших, але насамперед до себе. І коли у 1959 р. постало питання про кандидатуру завідувача кафедри акушерства і гінекології № 1 Київського медичного інституту, що одночасно повинен був очолювати службу головного акушера-гінеколога МОЗ України, вибір заслужено припав на професора М. С. Бакшеєва. З 1959 по 1974 р. займав він ці посади, і саме тут проявився весь невичерпний його талант як здібного клініциста, талановитого вченого, видатного організатора охорони здоров’я.

Серед головних наукових проблем, над якими працював Микола Сергійович, були фізіологія та патологія скоротливої діяльності матки при вагітності й пологах з використанням фізіологічних і біохімічних методів дослідження, пізні гестози вагітних, гіпоксія плода та асфіксія новонародженого, онкогінекологія тощо.

М. С. Бакшеєв один із перших клініцистів звернув увагу на те, що серед причин стрімкої смерті роділь і породіль провідне місце займає емболія навколоплодовими водами. Він узагальнив свій великий досвід та результати досліджень своїх учнів, а також дані літератури в монографії з цієї проблеми. Вона видавалася двічі і до цього часу є настільною книгою багатьох акушерів-гінекологів. За цю монографію Микола Сергійович був нагороджений премією ім. В. Ф. Снєгірьова.

У 1968 р. Бакшеєва обрано членом-кореспондентом АМН СРСР.

Внесок його в теорію і практику акушерсько-гінекологічної науки надзвичайно вагомий. Він був вмілим акушером-гінекологом, блискуче володів хірургічною технікою, мав великий науковий кругозір та інтуїцію і вважав, що успіху в науці можна досягнути лише при нерозривному зв’язку теорії з практикою. Вдумливий і енергійний педагог, він передав свій багатий досвід численним учням, які займали і досі займають керівні посади в галузі акушерства і гінекології. Під його керівництвом виконано 20 докторських і 52 кандидатські дисертації.

Перу М. С. Бакшеєва належить 12 монографій і близько 300 публікацій з найактуальніших питань акушерства та гінекології. Він лауреат премій ім. В. С. Груздєва (1972) та ім. О. В. Палладіна (1976).

Невтомна турбота про здоров’я жінки, матері та дитини проявилась не тільки в науковій та практичній, але й у громадській діяльності М. С. Бакшеєва. Він очолював Республіканське і був заступником голови Всесоюзного наукових товариств акушерів-гінекологів, відповідальним секретарем журналу “Педіатрія, акушерство та гінекологія”, членом редколегії журналу  “Акушерство и гинекология”, делегатом багатьох конгресів, з’їздів, конференцій акушерів-гінекологів, на яких завжди виступав з доповідями, брав найактивнішу участь у дискусіях.

Микола Сергійович – людина надзвичайної сили волі. Навіть бувши тяжко хворим, він інтенсивно працював над науковими проблемами. В житті він був доброзичливою, чуйною, щедрою людиною, хоча на перший погляд здавався суворим і сухим. Багато читав, прекрасно володів мовою, лекції його відзначалися великою майстерністю, професіоналізмом та емоційністю. Студенти чекали цих лекцій, аудиторія завжди була заповненою, нерідко в ній чулися аплодисменти.

Помер Микола Сергійович Бакшеєв 3 жовтня 1974 р., похований у Києві.

Ж. М. Перцева

