Вороний Юрій Юрійович 

Ю. Ю. Вороний – доктор медичних наук, професор, завідувач кафедр і відділів ДНІ хірургічного профілю, урологічних відділень Харкова, Херсону, Житомира, піонер вітчизняної трансплантології, автор першої в світовій практиці трансплантації нирки людині.

Юрій Юрійович Вороний народився в 1895 р. в с. Журавка Полтавської губернії в сім’ї професора математики. В 1913 р. поступив до медичного факультету Київського університету. Під час першої світової війни студентом-медиком працював в перев’язочному загоні Червоного Хреста. В 1921 р. закінчив Київський медичний інститут, працював лікарем-хірургом Яготинської районної лікарні і займався науковою діяльністю в якості некадрового кваліфіканта-патоморфолога патанатомічного відділу Українського інституту експериментальної медицини. До цього періоду відносяться роботи Ю. Ю. Вороного з теорії біофізичного походження раку і його лікування.

 З 1926 р. доля Ю. Ю. Вороного пов’язана з Харковом – він призначений асистентом кафедри факультетської хірургії Харківського медичного інституту. На протязі 5 років він працював під керівництвом видатного радянського вченого, піонера гемотрансфузіології в Російській імперії та СРСР, автора багатьох розробок з трансплантології, зокрема – переливання трупної крові, - проф. В. М. Шамова. Ця співпраця наклала відбиток на наукові інтереси і професійні пріоритети Юрія Юрійовича у всій його подальшій науковій діяльності. Ще в 1929 р. під керівництвом проф. В. М. Шамова молодий вчений виконав і доповів на пленумі хірургічної секції Харківського медичного товариства свою першу наукову роботу “К вопросу о роли и значении специфических комплементсвязывающих антител при свободной пересадке testis”. Про свої подальші дослідження Ю. Ю. Вороний повідомив у роботі “К вопросу о специфических комплементсвязывающих антителах при свободной пересадке почки с применением шва сосудов” (1931).

З 1931 по 1936 р. р. Ю. Ю. Вороний працював в Херсоні головним лікарем міської лікарні, потім директором і професором хірургії Херсонського виробничого медичного інституту. Повний сил і творчої наснаги 40-літній вчений-хірург продовжує займатись розробкою засобів пересадки органів і тканин, одержує задовільні результати трансплантації нирки, кінцівок в експерименті на собаках, віддає багато часу роботі в операційній і студентській аудиторії, проводить першу на Херсонщині операцію на серці, впроваджує в практику переливання донорської крові. В 1936 р. проф. Вороний Ю.Ю. знову повертається до Харкова на посаду старшого наукового співробітника керованого проф. В. М. Шамовим Всеукраїнського інституту невідкладної хірургії і переливання крові, - таким чином вчитель врятував учня від переслідування Херсонськими органами НКВС за обвинуваченням у “польському шпигунстві”.

Під час роботи в Херсоні наукові стосунки між В. М. Шамовим і Ю. Ю. Вороним не припинялись. Саме на цей період і припадає “зоряний час” Юрія Юрійовича – 3 квітня 1933 року в хірургічній клініці Харкова він вперше в світі пересадив донорську трупну нирку хворій на гостру ниркову недостатність внаслідок суіцидального отруєння сулемою. Цьому передувало запрошення В. М. Шамова у відповідь на телеграму про закінчення експериментів і готовність до операції в клініці. Тобто це не була стихійна, продиктована миттєвістю акція. Перша гомотрансплантація нирки стала наслідком багаторічного наполегливого наукового і практичного пошуку, розробки і удосконалення новітніх хірургічних методик, перевірки досягнутого на тваринах і звичайно найвищої особистої хірургічної майстерності. 

Операція пройшла успішно. Хворій 26 років пересадили нирку 60-річного реципієнта, що загинув від перелому основи черепу. Нирку взяли через 6 годин після його смерті, а пересадили її на судини стегна з виведенням кукси сечоводу на шкіру. Не було взято до уваги фактори сумісності тканин і органів, навіть групова належність донора і реципієнта, але Ю. Ю. Вороний зробив це навмисно, маючи своє наукове обгрунтування можливості ігнорування  цієї розбіжності, на жаль, хибне. Хвора прожила 2 дні і померла, але на першу добу після операції пересаджена нирка давала сечовиділення, що привело, хоча і до короткочасного, але поліпшення стану хворої. Загибель хворої не призвела до відчаю і відмови від ідей трансплантології. Випадок, а також результати аутопсиї були ретельно проаналізовані цілим колективом харківських вчених, зроблено відповідні висновки. Все це стало обґрунтуванням ще не однієї трансплантації органів, в тому числі і п’яти нирок, проф. Ю. Ю.Вороним у подальшому.

Життя проф. Вороного Ю.Ю. було тривалим і складним. В 1936-1941 рр. він працював завідувачем кафедри хірургії Харківського стоматологічного інституту. Окупація застала професора в операційній, але він відмовився співпрацювати з окупантами, втік з сім’єю до с.Н.Водолага, де працював хірургом, організував підпільний шпиталь, потім – у партизанському загоні, попав у полон і пройшов всі “круги пекла”, мало не загинувши в концтаборі. Кінець війни застав його на Житомирщині, де він керував урологічними відділеннями міської і обласної лікарень. З 1950 по 1953 р. р. Юрій Юрійович очолював відділення експериментальної хірургії Інституту експериментальної біології і патології ім. акад. А. А. Богомольця, а з 1953 по 1960 р. р. – Київського інституту гематології і переливання крові. Весь цей час він продовжував займатись проблемами трансплантації органів людини. Помер Юрій Юрійович Вороний у 1961 році і похований на Байковому цвинтарі м. Києва.

Таким чином, харківському вченому професору Ю. Ю. Вороному належить подвійний пріоритет – першої клінічної пересадки нирки і першого застосування в клініці трансплантації кадаверної нирки. Про цей пріоритет вперше було заявлено на Всесвітньому конгресі трансплантологів у 1966 році, вже після того, як Крістіан Бернард пересадив серце. Нині операції пересадки нирок (в основному кадаверних) широко використовують в клінічній практиці вітчизняні і зарубіжні хірурги, виконуючи їх тисячами на рік.
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