Милостанов Микола Миколайович

М. М. Милостанов народився у м. Лебедині Сумської області 29 листопада (11 грудня) 1891 р. в родині службовця. Після навчання у Полтавській гімназії він поступив на медичний факультет Харківського університету, який закінчив у 1918 р.

Бувши студентом 5 курсу, М. М. Милостанов у 1915 р. був призваний у діючу армію. На фронті після лютневої революції 1917 р. солдати обрали Миколу Миколайовича, полкового лікаря, першим головою полкового комітету. В 1919 р. він добровільно вступив у Червону Армію і брав участь у громадянській війні.

З 1920 по 1924 р. М. М. Милостанов працював у хірургічних шпиталях м. Харкова і одночасно асистентом у шпитальній клініці, якою керував проф. Ю. Р. Пенський, а потім проф. І. В. Кудінцев.

У 1933 р. йому присвоєно звання доцента, і він перейшов працювати в клініку, очолювану проф. В. М. Шамовим. В тому ж році йому доручено організувати кафедру воєнно-польової хірургії Інституту удосконалення лікарів і відділ невідкладної хірургії в Інституті переливання крові і невідкладної хірургії в Харкові. З 1938 р. до Великої Вітчизняної війни він керував цією кафедрою.

У 1934 р. М. М. Милостанов отримав звання професора. Його дисертація на ступінь доктора медичних наук присвячена актуальним питанням воєнно-польової та невідкладної хірургії.

Протягом своєї 60-річної наукової і практичної діяльності проф. Милостанов приділяв особливу увагу трьом дуже важливим, тісно пов’язаним між собою областям клінічної хірургії: воєнно-польовій хірургії, невідкладній хірургії та переливанню крові.

Ще у 1927 р. на ІІ Всеукраїнському з’їзді хірургів вперше в Радянському Союзі він запропонував проводити екстрену операцію при гострому апендициті у всі періоди його розвитку. Так народилася сучасна тактика при цій хворобі.

З першого дня війни Микола Миколайович – армійський хірург, потім головний хірург 2-го Прибалтійського фронту. Тут знадобився його досвід в області переливання крові, який він здобув ще до війни. Адже одна з перших робіт у цьому напрямку “Показания и организация переливания крови в военно-полевых условиях” була написана М. М. Милостановим ще у 1932 р. Приведена в цій роботі схема була здійснена в період Великої Вітчизняної війни, а перша пересувна станція переливання крові була організована в армії, де головним хірургом був М. М. Милостанов. Основні елементи цієї схеми увійшли в атлас з воєнно-санітарної тактики (1940 р.) і в керівництво з воєнно-польової хірургії С. О. Банайтіса (1942 р.). Багаточисленні роботи   з невідкладної хірургії, зокрема видане ним керівництво для розпізнавання “гострого живота” (1947, 1954) сприяли уніфікації хірургічної тактики при невідкладних захворюваннях органів черевної порожнини.

Після закінчення війни Миколу Миколайовича призначено головним хірургом Центральної групи військ в Австрії. В 1949 р. він повернувся до Харкова, керував хірургічною клінікою. З 1955 р. був заступником директора з наукової частини Інституту переливання крові і невідкладної хірургії, з 1965 р. – науковим консультантом Інституту загальної та невідкладної хірургії.

М. М. Милостанову належить понад 100 наукових робіт.

Свою наукову, педагогічну і практичну діяльність він постійно поєднував з великою громадською працею. Він неодноразово виступав з доповідями і головував на з’їздах хірургів, з 1938 р. – член правління Всесоюзного товариства хірургів, з 1950 р. – незмінний голова Харківського товариства хірургів, з 1954 р. – член правління Українського наукового товариства хірургів, а в 1966 р. його обрано почесним членом правління Наукового товариства хірургів УРСР. М. М. Милостанов  - член редакційної ради журналу “Клиническая хирургия”, редколегій багатьох збірників.

Він нагороджений орденом Леніна, двома орденами Червоного Прапора, двома орденами Червоної Зірки, орденом Великої Вітчизняної війни ІІ ст., медалями.

Помер М. М. Милостанов у Харкові 15 липня 1985 р.

Ж. М. Перцева

