Платонов Костянтин Іванович

Визнаний у нашій країні й в усьому світі класик психотерапії, заслужений діяч науки УРСР, професор К. І. Платонов народився 18 (30) жовтня 1877 р. у сім’ї лікаря.

У 1898 р. він закінчив 3-ю Харківську гімназію і в тому ж році вступив до Харківського університету на медичний факультет, по закінченні якого в 1904 р. одержав диплом лікаря з відзнакою. У 1908-1909 р. р. був ординатором клініки нервових та душевних хвороб Харківського університету. З 1909 по 1913 р. перебував у науковому відрядженні в Петербурзі у Військово-медичній академії, де працював над дисертацією “О воспитании сочетательно-двигательного рефлекса у человека на совместные звуковые и световые раздражители”, яку успішно захистив у лютому 1912 р. і був удостоєний ступеня доктора медицини.

Після захисту дисертації він працював асистентом, потім викладачем клініки нервових хвороб Харківського університету. У 1922 р. К. І. Платонов очолив кафедру нервових і душевних хвороб Харківського медичного інституту, а з 1923 по 1928 р. керував щойно виділеною в самостійну кафедрою факультетської неврології ХМІ. У 1923-1930 р. р. він завідував сектором неврозів і психотерапії науково-дослідної кафедри психоневрології медінституту. З 1917 по 1930 р. за сумісництвом працював на залізничному транспорті консультантом психоневрологічного диспансеру і поліклініки Південної та Донецької залізниці.

З 1920 р. К. І. Платонов працював в Українському психоневрологічному інституті, де організував відділ психотерапії та неврозів, яким керував до вересня 1941 р. У цьому відділі він з групою учнів і співробітників розвернув велику науково-дослідну й клінічну роботу з вивчення неврозів і психотерапії. Під керівництвом К. І. Платонова тут готувалися й удосконалювалися кадри лікарів-психотерапевтів для України.

Під час тимчасової фашистської окупації  Харкова він залишався в місті через тяжку хворобу, давав консультації в залізничній лікарні. У 1942-1943 р. р. жив у Миргороді. Там він допомагав мешканцям міста і полоненим воїнам уникнути відправки до Германії, ставлячи їм діагнози тяжких психічних захворювань. З визволенням Харкова повернувся до рідного міста. Після війни К. І. Платонов був консультантом психоневрологічного диспансеру Українського НДІ психоневрології, консультантом шпиталю для інвалідів Великої Вітчизняної війни й завідував клінікою неврозів у психоневрологічній лікарні Південної залізниці.

У 1957 р. Костянтин Іванович був удостоєний почесного звання “Заслужений діяч науки УРСР”.

К. І. Платонов завжди брав діяльну участь у громадському житті. Він був активним членом наукових товариств; організатором і головою гіпно-терапевтичної секції Харківського медичного товариства, членом психоневрологічної секції Вченої ради Міністерства охорони здоров’я УРСР, членом правління товариства боротьби з алкоголізмом. Брав активну участь в організації Психоневрологічного інституту, потім Психоневрологічної академії.

Помер Костянтин Іванович Платонов 6 серпня 1969 р. у Харкові.

Починаючи з 1920 р., К. І. Платонов виступив засновником і керівником харківської школи  психотерапії загально медичного, а не вузького, психіатричного напрямку. Він був одним з найвидатніших вчених-психоневрологів Радянського Союзу. Ім’я його пов’язано з науково-дослідними та клінічними роботами в галузі вивчення неврозів і психотерапії, широко відоме в нашій країні та за її межами.

Учень акад. В. М. Бехтерєва, автор однієї з перших дисертацій, в якій застосований метод умовних рефлексів для вивчення вищої нервової діяльності людини, К. І. Платонов у всій своїй дослідницькій та клінічній діяльності був прибічником матеріалістичних ідей І. П. Павлова і В. М. Бехтерєва, послідовно застосовуючи їх у галузі психоневрології.

Як один з найкрупніших гіпнологів і психотерапевтів, К. І. Платонов своїми дослідженнями та працями учнів, що були підготовлені під його керівництвом, зробив цінний внесок у розуміння сутності гіпнозу та фізіологічного обґрунтування гіпно-суггестивного метода психотерапії з точки зору вчення про умовні рефлекси.

Особливе значення мали його дослідження про закономірності змін стану нервової системи в гіпнотичному сні, про об’єктивні показники наявності та глибини гіпнотичного стану, про вплив гіпнозу на стомлюваність, алкогольне сп’яніння, про значення слова як фізіологічного та лікувального чинника.

К. І. Платонов є автором понад 50 наукових праць, у тому числі 5 монографій, серед яких велике значення належить його книзі “Психотерапия” (1930). Його відома праця “Слово как физиологический и лечебный фактор” (1957) одержала назву “енциклопедії психотерапії”, вона вийшла трьома виданнями, була перекладена багатьма мовами і мала великий вплив на зарубіжних вчених і практиків психотерапії.

У 1936 р. в літературі з’явилося повідомлення про пологи під гіпнозом – про дослідницьку роботу щодо знеболювання пологів, яка велася в Українській психоневрологічній академії під керівництвом К. І. Платонова. У 1950 р. у Харкові К. І. Платонов та І. З. Вельвовський розробили психопрофілактичний метод знеболювання пологів за допомогою навіювання словом, що, як цілком нешкідливий та ефективний, швидко дістав загальне визнання не лише в СРСР, а й у багатьох країнах Європи та Азії.

Зараз у мальовничому куточку Харківщини, на курорті Березівські мінеральні води, діє музей психотерапії, який носить ім’я засновника цієї науки Костянтина Івановича Платонова.
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