Попов Євген Олексійович

Дійсний член Академії медичних наук СРСР, доктор медичних наук, професор, завідувач кафедри психіатрії Євген Олексійович Попов народився 24.02 (08.03) 1899 р. у м. Путивлі Сумської області в родині службовців. У 1908 році поступив до Курської гімназії, яку закінчив у 1916 р., і в той же рік став студентом медичного факультету Харківського університету. Навчаючись в університеті, в 1918-1919 р.р. працював волонтером при кафедрі фізіології, яку в той час очолював проф. В. Я. Данилевський. Хвороба примусила Євгена Олексійовича тимчасово покинути заняття в університеті, але він працював у лікарні с. Тьоткіно Курської області, де виконував обов’язки дезінфектора, медбрата тощо.

У 1921 р. він повернувся до навчання; у 1924 р. після закінчення університету, був залишений аспірантом при науково-дослідницькій   кафедрі психіатрії Харківського медичного інституту. Після закінчення аспірантури в 1927 р. і публічного захисту дисертації був затверджений науковим співробітником цієї кафедри.

З цього часу Є. О. Попов починає працювати в Українському інституті клінічної психіатрії та соціальної психогігієни (після реорганізації (1932 р.) – психоневрологічна Академія, потім (1936 р.) знов інститут) спочатку ординатором, далі доцентом (1930-1933), завідуючим клінікою (1932-1941) і водночас завідувачем кафедри психіатрії І Харківського медичного інституту (до серпня 1940 р.).

У 1929 р. Є. О. Попов був у науковому відрядженні у Німеччині. Працював у Берліні, Франкфурті-на-Майні. Майже рік перебував він у відрядженні, більшість часу працюючи в клініці проф. Клейста, де займався питаннями патогенезу, походження психічних розладів, їх патофізіологічної основи. Він добре володів німецькою, французькою та англійською мовами, що полегшувало йому спілкування за кордоном. Але, за спогадами Б. В. Шостаковича, жив він там скрутно, упроголодь, гроші витрачав на книги, що були його єдиною пристрастю.

Після повернення з Німеччини Є. О. Попов продовжував працювати в інституті психіатрії, а також в Українському (Харківському) інституті удосконалення лікарів. У квітні 1933 р. постановою кваліфікаційної комісії Наркомату охорони здоров’я УРСР йому було присвоєно звання професора.

 9 травня 1940 р. у Раді 1-го Харківського медичного інституту Є. О. Попов захистив дисертацію на здобуття ступеня доктора медичних наук. Тема роботи: “Материалы к клинике и патогенезу галлюцинаций”.

У листопаді 1941 р. він евакуювався у м. Ташкент, де працював консультантом Республіканської обласної лікарні, а також консультував поранених у шпиталях. У липні 1945 р., повернувшись до Харкова, був нагороджений орденом Трудового Червоного Прапора.

З листопаду 1943 р. по лютий 1951 р. працював заступником директора з наукової роботи Харківського психоневрологічного інституту  та завідуючим психоневрологічною клінікою, після чого його було переведено до Москви в розпорядження Міністерства охорони здоров’я СРСР. Переміщення Є. О. Попова на роботу до Москви було слідством кампанії по “чистке” радянської науки від космополітів, морганістів тощо, як згадує Б. В. Шостакович. На кафедрі психіатрії 1-го Московського медичного інституту він замінив проф. М. О. Гуревича і очолював її до 1960 р. В той же час він працював у найвідомішій російській психіатричній клініці ім. С. С. Корсакова Інституту психіатрії АМН СРСР, чим дуже пишався. Останні півроку свого життя – заступником директора з наукової роботи цього інституту.

Основні наукові напрямки діяльності Є. О. Попова – вища нервова діяльність, загальна психопатологія, шизофренія, епілепсія, неврози, терапія психозів, що об’єднує вивчення фізіологічних основ психічних розладів. Ним сформульована нова теорія галюцинацій, згідно якої в їх основі лежить не патологічне збудження, а часткове гальмування кори головного мозку; запропонована і активно розроблялася оригінальна “біологічна” концепція патогенезу шизофренії.

Є. О. Попов створив велику школу психіатрів України та Росії. Багато його учнів стало ведучими вітчизняними вченими-психіатрами. Він є автором більше 130 друкованих робіт.

Євген Олексійович був неординарною людиною. Головною його особливістю була енциклопедична освіченість. Він читав неймовірну кількість книжок – російською, українською, німецькою, французькою, англійською мовами. Причому запам’ятовував абсолютно все. Він знав велику кількість віршів і охоче їх декламував. Добре знав культуру, літературу, архітектуру багатьох країн.

Є. О. Попов із захопленням читав лекції студентам. За спогадами Б. В. Шостаковича, сама манера викладання була незвичайною: завжди він сидів за великим столом в аудиторії, пив чай з великого скляного кухля, говорив розмірено з деяким артистизмом. Полюбляв наводити цікаві приклади, особливо викладав загальну психопатологію, але сам стиль викладання був доволі складний для студентів, потребував постійної уваги. Проте на його лекціях аудиторія завжди була заповненою вщерть.

У 1946 р. Є. О. Попова обрано членом-кореспондентом, а у 1957 р. – дійсним членом АМН СРСР. Він неодноразово обирався заступником і головою Московського і Правління Всесоюзного товариства невропатологів і психіатрів, у 1959 р. його було обрано Почесним членом  Чехословацького медичного товариства ім. Пуркін’є. Він представляв нашу країну на конференціях психіатрів у Швейцарії, Чехословаччині, Австрії, Румунії, Данії, де виступав з доповідями, декілька місяців читав курс лекцій з психіатрії в Китаї.

Інфаркт, який призвів його до смерті в 61 рік, трапився, коли вирішувалися питання про поїздку на психіатричний конгрес до Канади. Є. О. Попов помер 6 червня 1961 р. у день, коли радянська психіатрична делегація відлітала на конгрес.
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