Даценко Борис Макарович

Член-кореспондент Інженерної академії України, Заслужений діяч науки і техніки України, доктор медичних наук, професор Борис Макарович Даценко народився 25 березня 1934 р. у Москві в родині лікарів. У 1957 р. закінчив Харківський медичний інститут з відзнакою, після чого протягом 3-х років працював у Донбасі лікарем-хірургом Алчевської міської лікарні Луганської області.

У 1961-1964 р. р. навчався в аспірантурі на кафедрі торакальної хірургії та анестезіології Українського (Харківського) інституту удосконалення лікарів під керівництвом видатного українського хірурга, академіка О. О. Шалімова, який став його вчителем і наставником. У 1965 р. Борис Макарович захистив кандидатську дисертацію на тему: “Пластика периферических артерий одноименной аутовеной без выделения ее из фасциального влагалища”.

У 1966 р. працює на посаді асистента, а з 1969 р. – доцента кафедри онкології Харківського інституту удосконалення лікарів. У 1971 р. Б. М. Даценко захистив докторську дисертацію на тему: “Региональная химиотерапия злокачественных опухолей в сочетании с аутотрансплантацией костного мозга, консервированного программным замораживанием” (-1960С).

У 1971 р. Б. М. Даценко переходить у Фізико-технічний інститут низьких температур АН України на посаду старшого наукового співробітника сектора кріобіології. Дослідження в області низькотемпературного консервування біологічних об’єктів стали однією з наукових передумов створення в Харкові інституту проблем кріобіології та кріомедицини АН України. Б. М. Даценко є одним з основних організаторів цього інституту, розробником його наукових програм, їх матеріально-технічного та організаційно-кадрового забезпечення. Сектор, в якому працював Борис Макарович, у березні 1972 р. був реорганізований шляхом злиття з проблемною лабораторією низькотемпературної консервації кісткового мозку (шпику) Харківського інституту удосконалення лікарів в Інститут проблем кріобіології та кріомедицини АН України, де Б. М. Даценко протягом 2-х років очолював відділ трансплантації консервованих органів і тканин. Одночасно він продовжував науково-практичну діяльність в області клінічної хірургії, працюючи оперуючим консультантом-хірургом у 9-й районній лікарні Харкова.

З 1974 р. Б. М. Даценко знову працює в інституті удосконалення лікарів на посаді професора, а з 1978 р. – завідувачем кафедри хірургії та проктології. Він один з провідних вчених-хірургів країни, праці якого в області сімейної хірургії, невідкладної абдомінальної діагностики, контактної літопсії та кріохірургії в проктології є пріоритетними. Його багаторічні дослідження в області приватного медикаментозного лікування гнійних ран широко відомі в нашій країні та за кордоном. Під його керівництвом створені комбіновані препарати – гідрофільні мазі левосин, діокенколь, левомеколь та інші, які є зараз препаратами вибору для лікування місцевої  інфекції ран, а деякі з них (мазь офлотримол – ІІ) не мають закордонних аналогів. За розробку та впровадження цих лікарняних засобів у клінічну практику Б. М. Даценка нагороджено дипломом і медаллю ВДНГ України.

Вчений і педагог, доброзичлива і водночас вимоглива людина, Б. М. Даценко постійно передає свій досвід і знання молодим хірургам, завжди намагаючись допомогти їм порадою та ділом у виконанні клінічної роботи або наукових досліджень.

Професор Б. М. Даценко – автор 23 винаходів і 300 наукових робіт, що опубліковані у вітчизняній та закордонній пресі, в тому числі 5 монографій та розділ “Местная лекарственная терапия гнойных ран” у колективному керівництві “Раны и раневая инфекция” (М., 1990). З матеріалами наукових досліджень він неодноразово виступав на національних з’їздах і конференціях, а також міжнародних конгресах за кордоном (Росія, Узбекистан, Португалія, Чехія). Під його керівництвом захищено 8 докторських та 30 кандидатських дисертацій.

Він головний експерт державних науково-технічних програм України, член правління Товариства хірургів України, почесний член Білоруського наукового товариства хірургів-гепатологів та Міжнародного товариства хірургів-колопроктологів.

За багаторічну плідну працю Б. М. Даценко нагороджений знаком “Отличнику здравоохранения”, медалями.
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