Зеленін Михайло Герасимович

М. Г. Зеленін народився 18 грудня 1873 р. в с. Лозовеньки, Ізюмського р-ну, Харківської обл. Середню освіту здобув у Харківській гімназії, вищу медичну - в Харківському університеті, медичний факультет якого закінчив з відзнакою в 1899 р. Відразу після закінчення поступив на військову службу в 15-й піхотний Шліссельбурзький полк молодшим лікарем.

8 березня 1902 року його було призначено ординатором хірургічної факультетської клініки харківського університету, якою керував професор Л. В. Орлов. Тут Михайло Герасимович почав знайомитись з ортопедією, йому було доручено завідування ортопедичним кабінетом.

По закінченні ординатури М. Г. Зеленін працював асистентом в першій на Україні ортопедичній лікарні для дітей у знаного ортопеда Ю. Ф. Фінка, де він вдосконалювався з ортопедії.

З 1907 по 1914 рік він вів прийом ортопедичних хворих в амбулаторії товариства Червоного Хреста, а в 1914 р. його мобілізували та призначили в хірургічне відділення Харківського військового шпиталю .спочатку молодшим лікарем, а через рік - старшим ординатором.

Після закінчення імперіалістичної війни Михайла Герасимовича було обрано лікарем-спеціалістом Харківської загальноміської лікарняної каси. З 1919 р. він член колегії Харківського обласного комітету лікарняно-технічної допомоги інвалідам, в 1920 р. - завідуючий відділенням секції відновлення та утилізації неповної праці в Харківському земському ортопедичному інституті.

В цей же час М. Г. Зеленін був головою медичної комісії на Харківському протезному заводі і завідуючим лікарняно-технічним відділом протезно-ортопедичної майстерні. Михайло Герасимович займався розробкою показань для протезування, вибором технічних конструкцій протезів для культей верхніх та нижніх кінцівок, уточненням методики зйомки мірки, виготовленням моделей протезів. Він вважав, що керівна роль в здійсненні протезної допомоги повинна належати лікарям-ортопедам.

В 1920 р. М. Г. Зеленіна призначено головним лікарем створеної ним дитячої ортопедичної амбулаторії, яка згодом була реорганізована в дитячий ортопедичний диспансер. Ще працюючи у Фінка, Михайло Герасимович досконально оволодів консервативними засобами лікування ортопедичних захворювань дитячого віку. В своїй подальшій, вже самостійній роботі на посаді головного лікаря диспансеру, Зеленін творчо вдосконалив засвоєні раніш методики і в результаті створив ряд своїх оригінальних, що отримали широке розповсюдження і визнання, засобів лікування уроджених та набутих деформацій органів опори та руху у дітей. По суті це стало початком створення власної школи консервативного лікування ортопедичних деформацій дитячого віку.

Великий ентузіаст, просякнутий гарячою любов’ю до дітей, М. Г. Зеленін всю свою кипучу енергію, особливо останнього десятиріччя життя та першого радянського періоду, присвятив створеному ним закладу. Його головною заслугою було намагання досягти анатомічного та функціонального успіху безнаркозними засобами. Багаторічна праця та старання цього великого майстра і визначного дитячого ортопеда увінчалась повним успіхом, а розроблені ним методики лікування найбільш розповсюджених уроджених ортопедичних захворювань у дітей етапними гіпсовими пов’язками без операцій отримали загальне визнання. В створенні нового для того часу функціонального напрямку в профілактиці та лікуванні ортопедичної патології дитячого віку на Україні М. Г. Зеленіну належить найпочесніше місце. Він товаришував і працював разом з відомим ортопедом професором М. І. Ситенком і багато організаційно-методичних, науково-практичних і лікувально-тактичних розробок того початкового періоду були плодом їх спільної творчої діяльності.

Після смерті М. Г. Зеленіна в 1931 році в знак високої оцінки його великих заслуг в розвитку дитячої ортопедії Харківському дитячому ортопедичному диспансеру було присвоєно ім’я цього шановного лікаря. В 1955 році диспансер перетворено на 18-у Харківську дитячу ортопедичну лікарню ім. лікаря М. Г. Зеленіна.
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