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Иван Васильевич Попандопуло – профессор Харьковского медицинского института (1882-1938 гг.)


Родился Иван Попандопуло 12 ноября 1882 г. в Краснодарском крае в станице Гастагаевская (Астагаевская). В 1905 году Иван поступил на медицинский факультет Харьковского университета, параллельно с учебой работал дежурным врачом на станции скорой помощи со дня ее основания. Очевидно, что совмещать учебу и работу было очень трудно, но жажда помощи людям была настолько сильной, что студент–медик отнюдь не ставил собственные интересы выше общественных. В этом проявляется его общечеловеческая, гражданская, врачебная позиция – помочь больному.

Гражданская война не обошла Ивана Васильевича. Попандопуло активно работает в составе воинских формирований Юго-Восточного фронта, а после окончания пламенных событий в 1921 г. возвращается раненный, на костылях, в Харьков и отзывается в распоряжение Харьковского губернского отдела здравоохранения. Согласно приказу Харьковского губернского отдела здравоохранения Попандопуло открывает в бедном районе города – Москалевке (тогда ул. Сирохинская, сейчас Братьев Черепановых, 7) – акушерско-гинекологическую больницу. За собственные средства он уговаривает и выселяет в другие квартиры жителей и обустраивает первые родильные кровати. Элементарные вещи – белье, одежду, посуду – сносили в заведение близкие Ивана Васильевича – жена Юлия и сестра Афина. С начала введения нэпа финансирование больницы почти не происходило, поэтому Попандопуло решил открыть платные кровати. Средства, которые платили богатые пациентки, шли на лечение и содержание тех пациенток, которые не имели возможности оплатить это.
Надо отметить, что в начале 1920-х гг. акушерско–гинекологическую помощь в городе предоставляли лишь четыре больницы общим количеством родильных коек – 400. Для населения быстро растущего Харькова такое количество коек было недостаточно, да еще и легализация абортов в 1920 г. добавила пациенток в больницы гинекологического профиля. Поэтому Иван Васильевич с большой жаждой принялся за работу в новой больнице, параллельно читая лекции о недопустимости абортов, поскольку был уверен в ценности каждого детской жизни, пусть и не рожденного. 

Работа началась с определенными трудностями. В довоенный период лишь 25% женщин обращались для родовой помощи к квалифицированным врачам. Остальные пользовались помощью бабок–«повитух». К использованию квалифицированного родовспоможения женщин первой столицы нужно было еще приучить.

В больнице у Попандопуло не было много свободного времени. Все оно было занято желающими попасть в руки чудо–врача. Работа в больнице проходила день за днем, накапливался опыт лечения сложных болезней. Через некоторое время Иван Васильевич добился стопроцентного выздоровления своих пациенток, которые попадали к нему с различными патологиями. За совокупный научный результат, который был получен доцентом И.В. Попандопуло, ему было без защиты диссертации присвоено звание профессора. 
Годы шли, Иван Васильевич продолжал работать и помогать своим пациенткам. Поскольку своих детей семья не имела (пятилетняя дочь умерла от эпидемической болезни, больше детей не было), то чета Попандопуло занималась каждой пациенткой, каждым малышом, который рождался в больнице. Сестра врача возила на трамвае обеды для пациенток, а сам врач давал деньги на билет домой тем пациенткам, которые не имели возможности уехать. Многолетний труд, благодарные отзывы, письма со словами благодарности к руководству, в газеты, не были оставлены без внимания – от Харьковского областного отдела здравоохранения профессор получил квартиру в живописном районе за зданием Государственной промышленности, в центре города. От этого предложения Попандопуло отказался – врач считал, что в больницу он будет теперь добираться значительно дольше, а в это время пациентки будут нуждаться в помощи ... Семья с пониманием отнеслась к такому решению и больше не поднимала вопрос переезда в другой дом. Все вместе – профессор, его жена, младшая сестра Анфиса Попандопуло – жили по улице Октябрьской Революции в доме под номером 21, в квартире 12.

В это же помещение пришла  беда. В 1937 г., в ночь с 29 на 30 декабря, Иван Попандопуло выверял фундаментальный труд – опыт многих лет работы, его он утром собирался подать в типографию. В квартиру ворвались сотрудники НКВД, которые арестовали врача по пункту шестому 54–й статьи Уголовного Кодекса – контрреволюционная шпионская деятельность. За пять дней на профессора было сфабриковано дело, где он якобы признался в совершении ряда преступлений, подпадающих под выдвинутую статью. Ради того, чтобы вернуться к делу всей своей жизни, он 3 января 1938 г. подписал заявление, в котором «признал» свою вину перед советским государством. В протоколе  №37 от 5 февраля 1938 г. Иван Васильевич Попандопуло был приговорен к высшей мере наказания – расстрелу. Его фамилия стояла в списке под номером 19 из 38 человек, которые были приговорены. Приговор был исполнен через десять дней, но семье Ивана Васильевича об этом не сообщили. Тщетно искали его по лагерям младший брат Георгий и ученик Ю. Левенберг. Только в 1957 году семье была выдана справка о том, что он умер, но реабилитирован за недостаточностью улик. Захоронение известного профессора сих пор неизвестно. Расстрелян он был в подвалах Харьковского НКВД, вероятнее всего тело покоится в братской могиле на старом кладбище в районе улицы Академика Павлова…
