Алимов

Андрій Якович
(1893 - 1965) – епідеміолог і мікробіолог. Член-кореспондент АМН СРСР (1946), Головний епідеміолог Військово-Морського Флоту СРСР (1942-1946) і Радянської Армії (1948-1951)
У 1922 році закінчив Харківський медичний інститут (нині Харківський національний медичний університет). У 1934-1945 рр. він – науковий співробітник, зав. лабораторіями ВІЕМ (Ленінград), а згодом – Інституту патофізіології та експериментальної терапії АМН СРСР (Москва). Завідував кафедрою епідеміологіі Військово-морської медичної академії (1940-1946), а потім - однойменною кафедрою військово-медичного факультету при Центральному інституті удосконалення лікарів (1950-1954р).


Алимов  А.Я. був головним епідеміологом Військово-Морського Флоту (1942-1946) і Радянської Армії (1948-1951). У 1946 р. його було обрано членом-кореспондентом АМН СРСР.

Від 1954 р. завідуючий лабораторією інфекційної патології Інституту нормальної та патологічної фізіології АМН СССР, де працював до кінця життя.

Основні дослідження А.Я.Алимова присвячені вивченню інфекційних захворювань з природною вогнищевістю. У 1930-1934 роках він визначив роль кліщів Ornithodorus tholozani в передачі збудника персидського зворотного тифу, показав значення B.gaertneri та B. suipestifer у виникненні ускладнень при цьому спірохетозі. Тривалий час Алимов вивчав кліщові рикетсіози. Працями з вивчення марсельскої лихоманки (1936-1940) Алимов уперше довів її присутність у Криму й цим заклав початок систематичного вивчення кліщових рикетсіозів у СРСР. 

Ще одним напрямком його наукових досліджень було вивчення ролі нервових механізмів у розвитку інфекційних хвороб і у формуванні несприйнятливості до них. У дослідах самозараження збудниками москітної лихоманки та бруцельозу ним був з’ясований ряд питань патогенезу цих інфекцій і тривалість інкубаційного періоду.
Він розробив засоби специфічної профілактики анаеробних інфекцій. Під його керуванням виконано й захищено біля 30 дисертацій, ним надруковано понад 70 наукових праць, а також ряд посібників з вакцинно-сироваточної справи та епідеміології.

Протягом багатьох років А.Я.Алимов виконував велику науково-громадську роботу, будучи заступником голови правління Всесоюзного товариства мікробіологів, епідеміологів та інфекціоністів. 


А.Я.Алимова було нагороджено орденами Червоного Прапора та Трудового Червоного Прапора.
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