Аполлонов

Олексій Павлович


(1893-1954) – авіаційний лікар. Флагманський лікар повітряних сил Чорноморського флоту (1921-1922)


О.П.Аполлонов народився в 1893 р. У 1917 р. закінчив медичний факультет Харківського університету (нині Харківський національний медичний університет).


Від 1917 р. – лікар на кораблях діючого Балтійського флоту; 1918-1921 р.р. – лікар штабу охорони водного району Кронштадта; 1921-1922 р.р. – флагманський лікар повітряних сил Чорноморського флоту; 1923-1926 р.р. – старший лікар крейсера «Аврора» й лінкора «Марат»; 1931-1943 р.р. – ведучий спеціаліст з розробки фізіологічних нормативів для кисневого забезпечення висотних польотів в Інституті авіаційної медицини ім. І.П.Павлова; 1943-1947 р.р. – лікар-спеціаліст Центрального авіаційного госпіталя; від 1947 р. до кінця життя – старший науковий співробітник Інституту авіаційної медицини ВПС Радянської Армії.


О.П.Аполлонов – автор 62 наукових досліджень, велика частина результатів яких була покладена в основу інструкцій, настанов і положень. Основний напрямок його робіт – розробка фізіологічних нормативів для киснево-дихальної апаратури, яка надходила на забезпечення військово-повітряних сил країни. Він брав активну участь у складанні медичного розділу настанов щодо висотних польотів і підготовки до них льотного складу.Ряд його робіт опубліковано у збірнику праць Інституту авіаційної медицини, журналі «Військово-лікарська справа», «Фізіологічному журналі СРСР ім. І.М.Сеченова», в учбових посібниках для лікарів та льотного складу ВПС Радянської Армії та Військово-Морського Флоту.


О.П.Аполлонова було нагороджено орденами Леніна, Трудового Червоного Прапора, Червоної Зірки, «Знак Пошани» й багатьма медалями.
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