Бакшеєв

Микола Сергійович

 
(1911-1974) – акушер-гінеколог. Член-кореспондент АМН СРСР (1967), Головний акушер-гінеколог МОЗ УРСР (1959-1974)
М.С. Бакшеєв народився 1 (14) травня 1911 р. у с. Старикові В. Троїцького району Бєлгородської області в селянській родині.


У 1933 році закінчив Харківський медичний інститут (нині Харківський національний медичний університет). Після закінчення інституту працював ординатором, а згодом асистентом кафедри акушерства і гінекології ХМІ й перед війною захистив кандидатську дисертацію.                      М.С. Бакшеєв довгий час хворів на туберкульоз, у зв’язку з чим залишався в окупованому Харкові, допомагав партизанам, за що був нагороджений медаллю  «Партизану Отечественной войны».


Після війни М.С. Бакшеєв завідував кафедрою акушерства і гінекології Львівського медичного інституту (1946-1950) та Ужгородського університету  (1950-1959). З 1959 по 1974 р. він завідував однойменною кафедрою Київського медичного інституту та одночасно очолював службу Головного акушера-гінеколога МОЗ України.

Серед найбільш важливих наукових проблем, над якими працював Микола Сергійович, були фізіологія та патологія скоротливої діяльності матки при вагітності й пологах з використанням фізіологічних і біохімічних методів дослідження, пізні гестози вагітних, гіпоксія плода та асфіксія новонародженого, онкогінекологія тощо. У глибокому вивченні проблеми з фізіології та патології скоротливої діяльності матки при вагітності та в пологах М.С. Бакшеєву допомагало тісне співробітництво з науково-дослідними інститутами біохімії та фізіології НАН України. Пріоритетними були дослідження з макроергічних сполук м’яза матки під час вагітності та в пологах, що дало можливість створити свою концепцію відносно фізіології пологів, а також деяких аномалій пологової діяльності.

М.С. Бакшеєв один із перших клініцистів звернув увагу на те, що серед причин стрімкої смерті роділей і породілей провідне місце займає емболія навколоплодовими водами. Він узагальнив свій великий досвід та результати досліджень своїх учнів, а також дані літератури в монографії з цієї проблеми «Сократительная функція матки». Вона видавалася двічі й до цього часу є настільною книгою багатьох акушерів-гінекологів. За цю монографію Микола Сергійович був нагороджений премією ім. В.Ф. Снєгірьова.


У 1968 р. М.С. Бакшеєва обрано членом-кореспондентом АМН СРСР. Під його керівництвом виконано 20 докторських і 52 кандидатські дисертації. Перу М.С. Бакшеєва належать 14 монографій і близько 300 публікацій з найактуальніших питань акушерства та гінекології. Він - лауреат премій ім. В.С. Груздєва (1972) та ім. О.В.Палладіна (1976).


Помер Микола Сергійович Бакшеєв раптово 3 жовтня 1974 р., похований у Києві.
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