Баранник

Петро Іванович
(1895-1988) – лікар-гігієніст. Заслужений діяч науки УРСР (1965), директор Київського державного медичного інституту (1937-1941)

П.І. Баранник народився 31 січня (12 лютого) 1895 р. До навчання в інституті він був батраком, потім підручним у слюсаря з ремонту  сільскогосподарських машин. У 1915 р. його мобілізували до армії й доправили на навчання до П’ятигорського воєнного шпиталю, де спілкування з революційно налаштованими пораненими зробило його активним учасником революційних подій на Кубані в 1918 р. Від цього часу до 1922 р.                          П.І. Баранник служив у Червоній Армії спочатку фельдшером, потім військкомом санітарної частини бригади й помічником військкома санітарної частини 25-ї Чапаївської дивізії.


Лише в 1927 р. закінчив він Харківський медичний інститут (нині Харківський національний медичний університет) і всю свою подальшу діяльність присвятив профілактичній медицині. До 1931 р. він працював в Умані спочатку епідеміологом, а згодом санітарним лікарем. Від цього часу він переходить до Київського медичного інституту, займаючи в ньому послідовно посади: асистента, доцента, завідуючого кафедрою загальної гігієни (1941-1968), декана санітарно-гігієнічного факультету (1948-1957), директора інституту (1937-1941).

П.І. Баранник – відомий учений-гігієніст і педагог, наукова діяльність якого була присвячена вивченню актуальних питань гігієни населених пунктів, проблемі  « Мікроелементи і здоров’я ».

У середині 30-х років минулого століття він з успіхом вирішив важливу науково-практичну задачу обгрунтування можливості використання води Дніпра для водозабезпечення Києва й деяких малих рік для тієї ж мети в інших містах України. У післявоєнні роки під керівництвом П.І. Баранника  були виконані фундаментальні дослідження з гігієнічного обгрунтування раціонального планування й санітарного благоустрою нових сіл у зоні Каховського водосховища, вивченню впливу малої каналізації на санітарний стан грунту й грунтових вод, вивченню ультрафіолетового мікроклімату Києва й використанню штучних джерел ультрафіолетової радіації у профілактичних цілях, вивченню мікроелементів як одного з факторів оточуючого середовища.

П.І. Баранник - автор понад 70 наукових праць та підручників. Під його керівництвом захищено 35 кандидатських і докторських дисертацій.                         У 1965 р. йому присвоєно звання заслуженого діяча науки УРСР.

Великою була його громадська діяльність, він протягом 18 років обирався депутатом Київської міської Ради, був членом правління Товариства гігієністів і санітарних лікарів, членом декількох Вчених рад.


Він нагороджений двома орденами Трудового Червоного Прапора, орденами Червоної Зірки й  « Знак Пошани » , медалями.


Помер П.І. Баранник 31 вересня 1988 р. в Києві.
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