Бокаріус

Микола Миколайович

(1899-1966) – судовий медик. Директор Харківського НДІ судовихекспертиз імені Заслуженого професора М.С.Бокаріуса (1931-1946)

М.М. Бокаріус народився 28 червня (10 липня) 1899 року в Харкові в родині видатного вченого проф. М.С. Бокаріуса.


Закінчив реорганізований Харківський медичний інститут (нині Харківський національний медичний університет) у 1924 році.  Спочатку працював на кафедрі судової медицини препаратором, а в 1927 році був затверджений на посаді позаштатного асистента. Глибока професійна підготовка, яку він одержав під керівництвом всесвітньо відомого вченого, заслуженого професора М.С. Бокаріуса, багатий практичний досвід та широка загальноосвітня підготовка дозволили йому в 1932 році прийняти завідування кафедрою судової медицини, якою він успішно керував протягом  30 років. У 1931 році йому було присвоєно вчене звання професора.


Велику увагу М.М. Бокаріус приділяв удосконаленню педагогічного процесу. У 1938 році він видав «Лекции по судебной медицине» у 2-х частинах.


М.М. Бокаріус – автор понад 200 наукових робіт, які внесли новизну в теорію й практику судової медицини. Він розробив практичні вказівки щодо техніки наукового розслідування злочинів. Широко відомі його роботи з вогнепальних ушкоджень, методик судово-медичних та криміналістичних досліджень. Ряд його досліджень присвячено питанням судової травматології – пошкодженням, які нанесені вогнепальною зброєю й тупими предметами. Ним запропоновано прилад для вивчення судово-медичних об’єктів з точністю до 0,01 мм.


Він був одним з найвідоміших судових медиків СРСР, якого багато разів запрошували як експерта у найскладніших випадках судово-медичної практики.


Велику роль зіграв він у вдосконаленні навчальної роботи в ХМІ, де біля 12 років працював проректором (1952-1964). Значна увага приділялася ним підготовці наукових кадрів. Під його керівництвом було виконано 30 дисертаційних робіт (серед них- 4 докторські), при кафедрі пройшли навчання 18 аспірантів, ряд його учнів завідувало й в цей час завідують кафедрами судової медицини в Україні. 


Багато сил і знань було віддано М.М. Бокаріусом організації та розвитку судово-медичної служби в м. Харкові і в Україні. Протягом ряду років він виконував обов’язки обласного судово-медичного інспектора, був завідуючим судово-медичним моргом, обласним судово-медичним експертом та головним судово-медичним інспектором НКОЗ УРСР. Довгий час                   М.М. Бокаріус працював у Харківському науково-дослідному інституті судових експертиз ім. Заслуженого професора М.С.Бокаріуса на посадах завідувача секції біологічнх досліджень та ідентифікації, помічника директора, директора інституту (1931-1946), наукового керівника.


Багато років М.М. Бокаріус працював у Харківському юридичному інституті на посаді асистента, доцента, професора судової медицини, завідувача кафедри криміналістики й судової медицини. Поряд із цим він працював у Харківському інституті удосконалення лікарів (1930-1932 рр.) спочатку асистентом, пізніше – завідувачем кафедри судової медицини.

Протягом усієї діяльності М.М. Бокаріус брав активну участь у громадській роботі: обирався депутатом Дзержинської районної ради  (1932-              1935 рр.), депутатом Харьківської міської ради депутатів трудящих (1957-1959 рр.), членом правління Всесоюзного наукового товариства судових медиків                              (1948-1966 рр.), членом редколегії журналу «Судебно-медицинская экспертиза» (1958-1966 рр.). Після виходу на пенсію (1961 рік)                          М.М. Бокаріус активно працював науковим консультантом кафедри судової медицини. У листопаді 1966 року після недовгої тяжкої хвороби його не стало. 

 Різноманітна й плодотворна його діяльність була високо оцінена урядом – він був нагороджений орденами Леніна, Трудового Червоного Прапора, медалями.
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