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У ХХІ столітті в усьому світі передбачувано підвищуються вимоги до систем охорони здоров’я, покликаних зберігати й поліпшувати здоров’я населення в умовах посиленої дії негативних факторів ризику. Стурбованість із цього приводу має глобальний характер і визначена як глобальна стратегія Всесвітньої організації охорони здоров’я, яка ставить за мету збереження та захист громадського здоров’я як на сучасному етапі, так і в перспективі розвитку людства. 

 Проблема гігієни завжди гостро поставала у суспільстві. Дифтерія, тиф – хвороби, які залишили найболючіші сторінки світової історії. Люди вмирали мільйонами. Потрібно було терміново боротися із жахливими спалахами епідемій. Тому поява видатного вченого, першопрохідця сучасної санітарної статистики, була потребою часу, невипадковою подією в  розвитку української медицини. Саме такою людиною став Овксентій Корчак-Чепурківський, доля якого безпосередньо пов`язана з Харковом та Україною. 

Овксентій Корчак-Чепурківський народився 28 лютого 1857 року на Полтавщині в родині дяка. Закінчивши духовну семінарію, він обирає зовсім інший шлях і вступає в 1877 році на медичний факультет університету св. Володимира. За участь у студентських заворушеннях його звідти виключають, і медичну освіту він завершує в Харківському університеті  1883 року. Шість років О. Корчак-Чепурківський працює земським дільничним лікарем на рідній Полтавщині, а в 1889 році його за конкурсом обирають повітовим санітарним лікарем Херсонського повіту. З 1899 року і до кінця життя О. Корчак-Чепурківський працює в Києві. У серпні 1918 року стає деканом і одночасно професором кафедри гігієни в Українському державному університеті, заснованому гетьманом            П.П.  Скоропадським. Вперше в тодішній Росії він систематизував і прочитав повний курс науки, яка пізніше отримала назву «Соціальна гігієна та організація охорони здоров`я».  Науковець     О. Корчак-Чепурківський  – автор багатьох наукових робіт з гігієни та епідеміології, зокрема це «Матеріали для вивчення епідемії дифтерії (епідеміології) в Росії». Він розробив і опублікував «Міжнародну номенклатуру хвороб і смерті» українською мовою. Написав брошуру «Їжа та здоров`я людини», у якій виступив як висококваліфікований та ерудований гігієніст-пропагандист. Був одним із фундаторів Всеукраїнської академії наук, створеної за часів гетьманату. За його ініціативою було створено Інститут експериментальної медицини та епідеміології. У 1921 році  вчений створив у ВУАН кафедру народного здоров`я, гігієни та санітарії, яку очолював до 1934 року. «Найголовніше наше завдання – утворити українську національну медицину як науку і як практичну галузь наукового знання» – це життєва мета О. Корчака-Чепурківського, яка стала поштовхом до розвитку науки не тільки для його учнів та послідовників, а й для сучасних науковців. 

Отже, маємо повне право вважати О.В. Корчака-Чепурківського фундатором соціальної гігієни та організації охорони здоров`я як науки і предмету викладання у вищій медичній школі України. 

