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На час здобуття Україною незалежності історія охорони здоров'я в окремих містах і регіонах України залишалася маловивченою. Проте за останні два десятиліття в її дослідженні відбулися серйозні позитивні зрушення.

Перш за все, були захищені кандидатські дисертаційні роботи з цього напряму історичної регіоналістики: Н.Ф. Бенюх «Розвиток аптечної справи в Галичині XVIII – початок XX ст.»  [1], О.А. Майстренко «Роль Херсонського земства в медичному обслуговуванні населення у 1865–1917 рр.»   [2], З.Г. Гужвою «Розвиток санітарно-профілактичного напряму земської медицини Катеринославської губернії (др. пол. ХІХ ст. – 1917 р.)» [3],  О.З. Потимко «Розвиток медицини у Львові в XIV–XVII ст.: історіографія проблеми» [4], Ю.В. Барабаш «Розвиток інфраструктури охорони здоров'я в Донбасі у 20-х роках ХХ століття: історичний аспект» [5],     Г.Л. Демочко «Формування і розвиток української радянської системи охорони здоров'я в Харкові (1919–1934 рр.)»   [6], Л.І. Лавріненко «Охорона здоров’я на Чернігівщині (1960–1980 рр.)» [7]. Докторську дисертацію з історії дорадянської охорони здоров'я в Харкові захистив І.Ю. Робак [8].
У 2009 році за результатами дисертаційного дослідження             Ю. Барабаш вийшла монографія «Охорона здоров’я в Донбасі у 20-х роках ХХ ст.» [9]. У монографії репрезентовано результати комплексного дослідження історії формування і розвитку системи охорони здоров’я в Донбасі в означені роки. Звертається увага на боротьбу з епідеміями, соціальними захворюваннями, становлення робітничої медицини, підготовку медичних кадрів.

У 90-і рр. ХХ і на початку ХХІ ст. здійснювалися спроби окреслити певні віхи історії охорони здоров'я деяких міст і регіонів України. Так, вийшли друком «Українські лікарі Прикарпаття» (Івано-Франківськ, 1991) [10],  «З історії медицини Чернігівщини за 1783–1917 рр.» (Чернігів, 1991) [11],  «Здравоохранение Днепропетровска: Краткий исторический очерк, 1776–1993» (Дніпропетровськ, 1993) [12], «Очерки истории здравоохранения Одессы к ее 200-летию» (Одеса, 1994) [13], «Лікарі Тернопільщини» (1996) [14], «Шляхами пошуків здоров’я» (Снятин, 1997) [15], «Лікарі Вінничини» (Тернопіль, 1999) [16] «Історія медицини Буковини. Цифри і факти» (Чернівці, 1999) [17], «Лікарі Вінничини» (Тернопіль, 1999) [16], «З історії медицини Чернігівщини» (Чернігів, 1999) [18], «Очерки истории медицины в Бахмуте» ( Артемовск, 2000) [19],  «Історія медицини Поділля (кінець ХVІІІ – початок ХХ ст.)» (Вінниця; Кам'янець-Подільський, 2000) [20], «Медицина Запорізької області: Історичні нариси» (Запоріжжя, 2001) [21], «Медицина Никополя в ХХ веке: историко-документальный очерк» (Дніпропетровськ, 2001) [22], «Легенди і бувальщина київської медицини: (люди, факти, події, документи)» (Київ, 2001) [23], «У истоков медицины Донбасса» (Артемівськ, 2001) [24], «Присяга богині Гігієї. Літопис становлення санепідслужби Дніпропетровської області до 100-річчя (Історичні нариси)» (Дніпропетровськ, 2001) [25], «Из истории медицини Павлограда ХХ столетия» (Днепропетровск, 2002) [26], «Минуле та сучасне медицини Білої Церкви» (Біла Церква, 2003) [27], «Медицина старой Одессы» (Одеса, 2003) [28],  «Розвиток медицини та фармації на Чернігівщині» (Чернігів, 2003) [29], «Из истории медицины Шосткинщины» (Шостка, 2004) [30],  «Медицина крізь призму століть» (Суми, 2004) [31],  «История медицины Сумщины» (Одеса, 2005) [32], «Нариси медицини Закарпаття. З давніх часів до 40-х років ХХ ст.» (Ужгород, 2006) [33], «Покликання – лікувати душу: нариси з історії Київ. міськ. клініч. психоневрол. лікарні № 1 та з історії психіатрії м. Києва» (Київ, 2006), [34], «Медична галузь в Україні (історичний період 1917–2000 рр.)» (Київ, 2007)  [35], «Нариси історії медицини» (Львів, 2007) [36],  «Медицина Дрогобича: історичні нариси» (Дрогобич, 2008) [37], «55 років на варті охорони здоров’я» (Черкаси, 2009) [38], «Нариси земської медицини Бахмутського повіту» (Артемовск, 2011) [39]. 


Монографію з історії медицини та охорони здоров’я на Поділлі підготував колектив авторів, який і видав друком у 2008 році свою розвідку [40]. У виданні «Медицина Поділля», підготовленому П. Слободянюком, А. Флаксембергом та П. Івановим одразу відчувається професійна рука історика, адже Павло Якович Слободянюк – директор Державного архіву  Хмельницької області, кандидат історичних наук. Його співавтори – медики: Аркадій Флаксемберг – хірург, головний лікар Хмельницької обласної лікарні, Павло Іванов – магістрант, лікар цієї ж установи. Монографія налічує 704 сторінки та хронологічно досліджує матеріал з давніх часів до сьогодення. Автори провели велетенську науково-дослідну роботу, адже в монографії знайшли своє відображення усі охороноздоровчі заклади  міста. Подано також огляд стану і проблем охорони здоров’я в Україні в цілому. Простежено розвиток і змальовано сучасний стан закладів двадцяти одного району області. Вміщено нариси п’яти навчальних закладів медичного профілю, що розташовані на Поділлі. Є біографічні портрети видатних медиків, які працювали на Поділлі. Монографія заслуговує на високу оцінку як з боку медиків, так і з боку істориків.


Активно досліджується історія місцевої охорони здоров'я в Харкові. Тамтешні науковці комплексно, з позицій соціальної історії, історії повсякдення та містознавства вже висвітлили її розвиток від заснування міста до виконання ним столичних функцій включно на тлі соціально-економічних і політичних процесів, що відбувалися в суспільстві [41; 42; 43], а молода генерація взялась розробляти й повоєнний радянський період [44; 45].  З’явилися й перші видання з історії медицини та охорони здоров'я Харківщини [46; 47].

Регіональний аспект простежується у статті Ю.К. Васильєва, яка присвячена діяльності Товариства одеських лікарів [48] та Н.І. Самойленко, що присвячена діяльності Харківського  медичного товариства [49]. У них розкривається робота як самого товариства, так і внесок окремих його членів у розбудову охороноздоровчої справи в Одесі та Харкові на початку ХХ ст. Статті Ю. Васильєва та Н. Самойленко базуються на залученні широкого кола періодики та архівних джерел. 

Отже, на підставі здійсненого історіографічного аналізу можна стверджувати, що, ХХІ століття принесло бурхливий сплеск в дослідженні історії охорони здоров'я в містах і регіонах України. Підсумовуючи загальний стан розробленості історико-регіональних проблем вітчизняної охорони здоров'я наголосимо, що  дослідження, які існують, вже дають можливість сповна уявити собі весь процес становлення і розвитку охорони здоров’я в Україні взагалі. Проте, незважаючи на чималий науковий доробок по окремих місцевостях, комплексне дослідження розвитку охорони здоров'я в Україні наразі відсутнє. Таке ґрунтовне дослідження необхідно, насамперед, задля збереження і врахування позитивного практичного досвіду минулих поколінь в справі подальшого плідного розвитку медичної галузі. Зважаючи на актуальність теми, воно на часі. Нагромаджені знання, здобутий досвід дослідницької роботи, нагальність питань, що об’єктивно потребують розробки, дають, на наш погляд, всі підстави для якісного узагальнення історії української охорони здоров'я на сучасному науковому рівні. 
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