
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ  ФАКТОРИ    ПОРУШЕННЯ
ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТСТВА
                                                   Скорбач Т.В., Шастун Т.О.

   На психічне здоров‘я людини впливає велика сукупність чинників. Актуальність дослідження психічного здоров‘я студентства визначається наявністю стресогенних факторів у студентському середовищі. Переживання стресу і його наслідки становлять загрозу для психічного здоров‘я індивіда. Особливо це стосується молодіжного та студентського періоду в житті людини, коли особистісні ресурси здаються невичерпними, а оптимізм щодо власного здоров‘я переважає над турботою про нього. Студентський вік характеризується різноманіттям емоційних переживань, що відбивається в стилі життя, виключає турботу про власне здоров’я, оскільки така орієнтація традиційно притаманна старшому поколінню та оцінюється молоддю як «неприваблива і нудна». У зв’язку з викладеним, основними факторами погіршення психічного здоров’я студентства є :

- перехідний віковий період як чинник, який визначає психічне здоров’я людини. Час навчання у ВНЗ припадає на другий період юності, чи перший період зрілості (17-23 роки). Зазначимо, що перехідний, маргінальний характер соціального становища та статусу вказаного вікового періоду визначає також характерні психічні особливості юнацтва. Основою самовизначення є потреба зайняти внутрішню позицію дорослого, усвідомити себе членом суспільства, тобто зрозуміти себе, свої можливості, своє місце й призначення в житті. Зі вступом до вищого навчального закладу різко змінюються об’єктивні чинники впливу на особистість: соціальне середовище та коло спілкування, побутові умови (мешкання в гуртожитку, необхідність планування власного бюджету та ін.);
- процес недостатньої ідентифікації молодої людини зі студентським середовищем, сприйняття його як чужого, інколи навіть ворожого. Особливо ця ситуація актуальна для студентів-першокурсників і, передусім, для студентів, котрі народилися в сільській місцевості, в інших містах, які вперше зіткнулися з новими, відмінними від шкільних, вимогами, є відірваними від родини та друзів. Цьому контингенту студентів необхідно адаптуватися не тільки до нових умов студентського середовища, а ще й пережити складний процес адаптації до нових умов життя;
- тривала дія негативних емоцій – генератор негативної психоенергії. Відсутність духовного (духовна деривація) і позитивного емоційного навантаження (емоційна деривація) зумовлює поступове збільшення негативного потенціалу , який сформувався внаслідок дії негативних емоцій (через конфлікти, сварки, розчарування, страхи невдачі, бездуховність, негативізм, утрату близьких, несправедливість, відсутність перспективи, незадоволення своїм становищем у суспільстві тощо). Цей негативний потенціал спричинює психічні розлади, депресивні стани,  нервові зриви, та ін.,що знижує психічне здоров’я людини.
   Таким чином, визначені соціально-психологічні фактори, пов’язані з періодом навчання у ВНЗ, обумовлюють адаптаційні труднощі студентів, які супроводжуються негативними емоційними переживаннями, що впливає на стан психічного здоров’я студентів. Важливим фактором збереження психічного здоров’я молодих людей є цілеспрямована психолого-педагогічна підтримка, яку можуть надати викладачі ВНЗ, психологи, котрі працюють у системі психологічної служби вищих навчальних закладів. Також важливо, щоб сама особистість проявляла активність (конкретні практичні дії) щодо збереження свого психічного здоров’я та створення оптимальних умов для самозбереження як власного здоров’я , так і здоров’я оточуючих її людей.
