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Що являє собою сучасна Особистість? Розглядаючи соціально-психологічні особливості сьогоднішнього суспільства не можна не помітити суттєвих відмінностей сучасної Особистості від Особистості минулого. 
Людина, яка прокидаючись зранку, випиває каву, перевіряє електронну пошту та прямує на навчання чи роботу. Діяльність, найчастіше, сидяча, тому що в еру новітніх технологій ми мало на що здатні без комп’ютера та інших досягнень прогресу. Відсидівши 6, а то й усі 8 годин на одному місці, Особистість прямує на зупинку громадського транспорту, де дихає цигарковим димом, отримує дозу зараженого вірусами повітря та, як наслідок, застуджується. Опинившись вдома, Особистість вкидає до шлунка все, що бачить на полицях холодильника, випиває профілактичні засоби від застуди й підключається до всесвітньої павутини. Упізнали себе, чи не так?

А якщо розглянути медичний аспект даного питання, то сьогоднішній темп життя зводить на нуль усі можливості людини піклуватися про своє здоров’я в повному розумінні цього слова. Як відомо, здоров’я включає в себе три складові: психічну, соціальну й фізичну. Науковий прогрес, сучасні погляди та інтереси привели нас до того, що забезпечити нормальне співіснування всіх трьох складових не є можливим. Якщо людина займається фізичним здоров’ям, то на спілкування з іншими (соціальна складова) у неї просто не вистачає часу,  що безпосередньо призводить до психічних розладів. Якщо ж людина обирає спілкування з друзями, то фізичне здоров’я відходить не те, що на другий план, а значно далі, адже сьогодні слова «спілкування» та «Інтернет» перетворилися на синоніми. У випадку, коли пріоритетним людина обирає психологічне здоров’я, вона може бути не прийнята суспільством, тобто ми маємо справу із соціальними розладами. 
Як же побороти чи хоча б налагодити сучасний спосіб життя з медициною та здоров’ям? Цим питанням уже не перший рік займається медицина всіх країн та континентів. Проте адекватної відповіді, яка влаштує всі соціальні верстви, допоки не знайдено. Хочеться лише додати, що здоров’я людини знаходиться тільки в її руках. Отже, нам самим вирішувати, якими ми хочемо себе бачити: успішними й здоровими чи з «букетом» розладів і незадоволеними життям.
