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У складі лікарських засобів нанорозмірні матеріали можуть виконувати функції активних фармацевтичних інгредієнтів, допоміж​них речовин або матеріалів для упакування. Розробка лікарських форм таких препаратів та їх дослідження суттєво відрізняється від розробки лікарських засобів з речовинами, одержаними методами хімічного синтезу, та вимагає особливих підходів до прове​дення досліджень. Особливості досліджень пов'язані, в першу чергу з тим, що, створе​ні різними розробниками, з допомогою різ​них методів, наноматеріали для медицини, за структурою є надзвичайно різними, до їх складу входять як неорганічні, так і органіч​ні сполуки. У зв'язку з цим наночастинки од​ного металу, залежно від структури, можуть мати різні фізико-хімічні, технологічні, фар​макологічні та токсикологічні властивості, що вимагає проведення додаткових дослі​джень при розробці нового нанопрепарату та його лікарської форми.
Основою для використання наноматеріалів в складі лікарських засобів та їх подаль​шого впровадження у медичну практику є по​зивні результати їх доклінічних досліджень, які вимагають біоетичної оцінки. Досліджен​ня in vivo відіграють визначальну роль у до​клінічних дослідженнях, оскільки тільки за їх результатами можна зробити правильні ви​сновки щодо проведених досліджень. Однак, доклінічні дослідження речовин, одержаних з природних джерел або методами хімічного синтезу, переважно зводяться до одержання результатів, пов'язаних з дозою, у той час як речовини, одержані методами нанотехнології, вимагають також досліджень впливу роз​міру наночастинок, їх форми та складу, що, у свою чергу, потребує використання великої кількості тварин, та не завжди є виправда​ним. Тому, з позиції біоетики, на перших ета​пах досліджень доцільним є застосування методів математичного планування експе​рименту, комп'ютерних технологій, молеку​лярного дизайну майбутнього нанопрепара​ту та інших альтернативних методів in vitro, і лише при їх позитивних результатах повинні застосовуватись дослідження на тваринах.
Розробка лікарських засобів з нанорозмірними матеріалами вимагає інтегрованих міждисциплінарних досліджень, не лише фармацевтичних, фармакологічних та токси​кологічних але й з інших наукових напрямів, зокрема біології, фізики, фізичної хімії, які вивчають міжатомні та міжмолекулярні вза​ємодії, квантові ефекти, що дозволить ви​ключити появу односторонніх висновків, як позитивного, так і негативного характеру.
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