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Здоровье и благополучие детей – главная забота семьи, государства и общества в целом, так как дети составляют единственный резерв страны, который в недалеком будущем будет определять ее благополучие, уровень экономического и духовного развития, состояние культуры и науки.

Именно поэтому тема сохранения и укрепления детского здоровья, управления этим процессом является всегда актуальной для специалистов различных отраслей знаний: медицинских работников, педагогов, социологов, психологов и т.д. Каждый рассматривает и исследует эту тему в разрезе своей профессиональной деятельности, ищет ответы на вопросы о средствах, методах укрепления здоровья детей, выявляя причины, способствующие его нарушению и ухудшению. 

В последние годы отмечаются определенные негативные тенденции в состоянии здоровья детей.
Можно выделить наиболее значимые проблемы детского здоровья:

 - хронические формы соматической патологии у детей;
- экологически детерминированные синдромы и заболевания (синдром экологической дезадаптации, синдромы химической и радиационной гиперчувствительности, проявлений экогенной интоксикации, хронических заболеваний полигенной природы);
 - психические расстройства, стрессовые ситуации;
 - наркотизация и алкоголизм, подростковая преступность.
Социальными партнерами в процессе улучшения здоровья молодого поколения как социально-демографической группы в регионе должны быть: семья, система здравоохранения, система образования, предпринимательство, органы государственной власти, органы местного самоуправления. Миссией названной концепции является разработка такой социальной политики по отношению к социально-демографической группе детей и подростков (в регионе), которая способствовала бы развитию их состояния здоровья (физического, психического, нравственного) до уровня, необходимого для надежной социальной адаптации в новых условиях, для успешного включения в социальную деятельность и социализации личности. 

Укрепление здоровья является одной из существенных функций общественного здравоохранений, определяемой как «организованные действия общества по охране и укреплению здоровья и по предотвращению заболеваемости, травм и инвалидности». Укрепление здоровья получило широкое признание после соглашения по Оттавской хартии по укреплению здоровья, которая основывается на «Здоровье для всех в 21-м веке». Специалистами признается и выделяется пять сфер деятельности для укрепления здоровья: укрепление потенциала отдельных лиц, укрепление потенциала общества, укрепление системы здравоохранения, межотраслевое сотрудничество, наращивание потенциала для укрепления здоровья. 

Среди основных стратегических направлений деятельности Европейского регионального бюро ВОЗ – реализация политики «Здоровье-2020», главной целью которой определено содействие улучшению здоровья и благополучия. 
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