Применение математического моделирования для определения гиперлипемии у пациентов с гипертонической болезнью и сахарным диабетом

Ассоциация  гипертонической болезни (ГБ) и сахарного диабета (СД) 2 типа, является важной медико-социальной проблемой и несет в себе угрозу преждевременной инвалидизации и смерти больных. Прогноз и течение сочетанной патологии во многом предопределяется факторами кардиоваскулярного риска. Одним из факторов является гиперлипемия – повышение концентрации неэтерифицированных жирных кислот (НЭЖК) в крови. Рядом исследований показано, что повышение уровня НЭЖК взаимосвязано с риском внезапной смерти [1], развитием ишемии миокарда [2 ,3] и нарушением ритма сердца [4]. В связи с высокой прогностической значимостью повышения уровня НЭЖК в сыворотке крови, представляло интерес выявить значимые предикторы развития гиперлипемии у больных с коморбидностью ГБ и СД 2 типа.

Для прогнозирования развития гиперлипемии у пациентов  с данной патологией  был применен метод логистической регрессии, позволяющий определить влияние нескольких факторов на логическую пару исходов "гиперлипемия" и "отсутствие гиперлипемии".  Все пациенты были разделены на группы следующим образом: 1-я группа - пациенты с нормальным уровнем неэтерифицированных жирных кислот (НЭЖК); 2-я группа – пациенты с повышенным уровнем НЭЖК (гиперлипемией).

На основании проведенного анализа 27 предикторов выявлены  следующие наиболее значимые признаки развития гиперлипемии у больных с коморбидностью ГБ и СД 2 типа: гликозилированный гемоглобин; инсулин; объем талии; вес; триглицериды в сыворотке крови. Проверка значимости подобранных коэффициентов регрессионной модели проводилась при помощи статистики Вальда. Все переменные значимы (p<0,05) и подобраны правильно. Качество приближения регрессионной модели оценивалось при помощи функции подобия. Созданная регрессионная модель имеет высокое качество и для 90,4% объектов результаты прогноза оказались верными.

Высокий  прогностический уровень синтезированной нами модели, позволяет рекомендовать использование полученных результатов в лечебно-диагностическом процессе.
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