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Мета дослідження полягала в оцінці ефективності застосування піоглітазону в зниженні інсулінорезистентності (ІР), корекції рівня ліпідів. 

Матеріали та методи. Обстежено 76 пацієнтів з ІР та артеріальною гіпертензією ІІ ступеня. Визначено рівень імунореактивного інсуліну (ІРІ), HbA1c,  ліпідів сироватки крові, глюкози натще, антропометричні показники. Корекція ІР та рівня ліпідів проводилась піоглітазоном  15 мг/добу з подальшим підвищенням дози до 30 мг/добу на протязі 24 тижнів.

Результати. Піоглітазон знижує рівень HbA1c на 5,5 % , р < 0,001, рівень ІРІ – на 8,06 %, р > 0,05, глюкози – на 15,94 %,  р < 0,001,  та індекс HOMA-IR-ІРІ  - на 30,0 %, р < 0,0001. Встановлено достовірне підвищення рівня холестерину ліпопротеїнів високої щільності (ХСЛПВЩ) на 8,7 %, р < 0,05. Піоглітазон впливає на фракції ліпопротеїдів низької шільності (ЛПНЩ) і збільшує кількість ліпопротеїнових часток з кращою функціональною спроможністю відносно  функції транспорту ХС. Розіглітазон помірно знижує тиск крові  у гіпертензивних пацієнтів без діабету (САТ: 149 ( 5,3 мм.рт.ст. проти 138 ( 6,8 мм.рт.ст., р > 0,05, ДАТ: 97( 4,7 мм.рт.ст. проти 93( 5,1 мм.рт.ст., р > 0,05). Тенденція до зниження показника обхвату талії свідчить про перерозподіл жиру між жировими депо: зменшується кількість жиру в абдомінальній області, який відзначається підвищеною функціональною активністю і впливає на розвиток ІР, та збільшується маса менш активного підшкірного жиру. Висновки. Серед осіб з ІР піоглітазон ефективно покращує глікемічний профіль, підвищує рівень ЛПВЩ та транспортну спроможність ЛПНЩ. 
