АКТИВНІСТЬ АПЕЛІНУ У ХВОРИХ НА ГІПЕРТОНІЧНУ ХВОРОБУ В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД КЛАСУ СЕРЦЕВОЇ НЕДОСТАТНОСТІ
APELIN ACTIVITY IN PATIENTS WITH ESSENTIAL HYPERTENSION ACCORDING TO HEART FAILURE CLASS

Демиденко Г.В.
Науковий консультант д.мед.н, професор Ковальова О.М.

Харківський національний медичний університет

м.Харків, Україна

Апелін – адипокін, ендогенний ліганд апелінових (APJ) рецепторів, властивості якого сходні із лігандом рецептору ангіотензину ІІ 1 типу, розглядається як маркер-кандидат серцевої недостатності (СН), хоча взаємозв’язок апеліну з прогресуванням СН є не зовсім чіткий. Пригнічення активності апеліну встановлено на моделі ізопреналін-індукованої СН. В той же час інші дослідники показали збільшення APJ протеїну в міокарді щурів з СН.

Метою дослідження було визначення активності апеліну у хворих на ГХ в залежності від класу СН.

Матеріал та методи. Обстежено 94 хворих на ГХ (СН І-ІІа), серед яких -  жінок (62,2 %), чоловіків (37,8 %), у віці від 32 до 74 років. Контрольна група – 10 практично здорових волонтерів, співставлених за віком та статтю. Досліджено вуглеводний, ліпідний метаболізм на підставі визначення фракцій ліпідів, глюкози та інсуліну натще й постпрандіально із послідуючим розрахунком індексів інсулінорезистентності. За допомогою імуноферментної методики визначали рівень апеліну - «Phоenix», США. 

Результати та обговорення. У хворих на ГХ рівень апеліну достовірно перевищував показники групи контролю: 0,36±0,27 мкг/мл проти 0,14±0,06 мкг/мл, p<0,05. Аналіз активності апеліну в залежності від СН згідно класифікації NYHA показав зростання активності пептиду по мірі прогресування СН. Так, у хворих без СН (СН0) рівень апеліну становив 0,21±0,08 та негативно корелював із індексом ІР НОМА (R=-0,99, p<0,05). Пацієнти із СН І мали рівень циркулюючого пептиду 0,32±0,24 мкг/мл, та негативний кореляційний зв’язок апелину встановлений із параметрами ліпідного обміну та індексом ІР НОМА: ХС (R=-0,37, p<0,05), ХСЛПНЩ (R=-0,37, p<0,05), НОМА (R=-0,99, p<0,05). Позитивна кореляція апеліну з віком та індексом ІР Caro (R=0,63, R=0,62, p<0,05 відповідно) винайдена у хворих зрілого віку з СНІ. Показники адипокіну у хворих з СН ІІ достовірно відрізнялися від такових у хворих без СН (0,40±0,26, p<0,05). Виявлена зворотна кореляція апеліну з ХС, ХСЛПДНЩ, КА (R=-0,51, R=-0,58, R=-0,55, p<0,05 відповідно), пряма – з інсуліном постпрандіально (R=0,55, p<0,05) в групі хворих похилого віку з СН ІІ.

Висновки: зростання рівню пептиду відбувалось пропорційно стадії, ступеню гіпертонічної хвороби, прогресуванню серцевої недостатності та плазмовий рівень апеліну корелював із віком при будь-якому варіанті розподілу хворих на групи.
