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Целью исследования является установление особенностей и закономерностей морфофункциональных изменений в отдаленных лимфоузлах при первично хроническом гранулематозном воспалении.

Эксперимент проведен на 68 крысах-самцах линии Вистар массой 180–200 г. Первично хроническое гранулематозное воспаление вызывали введением в область бедра сефадекса А-25 в дозе 1 мг в 1 мл изотонического раствора хлорида натрия. В динамике воспаления, начиная с 6-го часа и до 28-х суток, исследовали регионарные лимфоузлы на парафиновых срезах, с помощью обзорной окраски гематоксилином-эозином и по Ван Гизон. Определяли относительный объем коркового вещества, паракортикальной зоны и мозгового вещества, а также вычисляли плотность клеточных элементов в условной единице площади этих зон.
В отдаленных лимфоузлах при первично хроническом гранулематозном воспалении плотность клеточных элементов в коре и паракортикальной зоне, несмотря на незначительные колебания, характеризуется прогрессивным снижением. При этом изменения клеточности в этих слоях являются синхронными. В мозговом слое наблюдается кратковременное увеличение плотности клеточных элементов на 1-е – 3-и сутки, а затем прогрессивное снижение по направлению к контролю. В тоже время следует отметить, что в коре в период с 7-х до 28-х суток отмечены образование крупных фолликулов с реактивными центрами и макрофагальная реакция в короне фолликулов.

Таким образом, в лимфоузле в основном миграция лимфоцитов преобладает над их пролиферацией, за исключением того, что в коре и паракортикальной зоне на 7-е сутки пролиферация усиливается, так что клеточность несколько восстанавливается. В мозговом слое пролиферация преобладает над миграцией до 3-х суток, а затем наоборот, и клеточность постепенно уменьшается, становясь даже несколько ниже контроля на 21-е и 28-е сутки.

Вывод. В отдаленных лимфоузлах при первично хроническом гранулематозном воспалении отмечается фазность в изменениях клеточности в отдаленных лимфоузлах, что, по-видимому, объясняется фазностью клеточных реакций очага, характерной для хронического воспаления.
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