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Актуальность. Согласно данным Центра медицинской статистики МОЗ Украины в структуре всех болезней патология костно-мышечной системы и соеденительной ткани занимает седьмое место. Травматические нарушения, хотя и не занимают ведущие позиции в структуре болезней , часто сопровождаются длительной потерей трудоспособности, может приводить к инвалидности и носит экономический аспект. Поэтому анализ структуры данного вида патологии является актуальным в современных условиях.
Материалы и методы. Методом случайной выборки были проанализированы 20 историй болезни в отделении травматологии и ортопедии, для обработки материалов использовалась прикладная программа MS Excel.
Был проведен анализ структуры патологии в отделении травматологии и ортопедии. Среди исследуемых историй болезни мужчины составили 55%, а 45% - женщины. Средний возраст мужчин составил 32,5 ±3,7 лет,  женщин - 56,4 ± 7,4 года. Средняя длительность пребывания на койке  у мужчин и женщин не имела отличий и составляет 6,9 ±1,6 и 6,4 ± 2,1 дня соответсвенно. Консервативное лечение в отделении получили 100% женщин и 63,6 % мужчин. Оперативное лечение получили 36,4 % мужчин. 
Для более детального анализа , все больные были разделены на три возрастные категории : 20-30 лет ( I гр.); 31-50 лет ( II гр.); свыше 50 лет ( III гр.). По количеству больных группы не имели достоверных отличий. Средний возраст больных первой группы составил 24,6 лет, второй -  39,1 лет, третьей – 70,5 лет. Во всех возрастных категориях преобладали консервативные методы лечения и составляли 85,7 % в возрастной категрии 20-30 лет; 71,4% в категории 31-50 лет; и 83,3% среди группы больных старше 50 лет. Наибольшая длительность пребывания на койке составила 9,1 день для больных в возрасте 31 – 50 лет, что обусловлено большим удельным весом (28,6 %) заболеваний, которые требовали оперативного вмешательства. В структуре патологии опорно - двигательного аппарата 80 % составляли повреждения костей и 20 % -  связочного аппарата. Среди повреждений костного аппарата преобладали переломы (62,5 %), остеохондроз (25 %) и осложнения металлоостеосинтеза (12,5 %). Среди повреждений связочного аппарата преобладали растяжения 75, 0% и  вывихи 25,0 %. 
Таким образом, анализ позволил установить наиболее характерную для осеннее – зимнего периода патологию и возрастно – половые особенности, что позволяет более целенаправленно разрабатывать медико – профилактические мероприятия и оптимизировать работу травматологических отделений.
