История – свидетель прошлого, свет истины, живая память…
(Рассказ о музее истории Харьковского государственного медицинского университета)

                                                                            Историческая справка

                                                               Музей истории Харьковского                                   медицинского института (с 1994 г. ХГМУ) открыт в ноябре 1968 г. одним из первых среди медицинских вузов страны. Неоднократно награждался грамотами Президиума правления Украинского общества охраны памятников истории и культуры, дипломант Республиканских общественных смотров. Постановлением коллегии Министерства культуры УССР ему в 1971 г. присвоено звание «Народный музей». В 2002 г. прошел ведомственную регистрацию при Главном управлении образования и науки Харьковской облгосадминистрации. В 2003 г. сведения о музее внесены в каталог «Музеи медицины и фармации Восточной Европы и республик бывшего Советского Союза» совместного издания Рижского музея истории медицины им. Пауля Страдыня и Института истории медицины им. Карла Зюдхова Лейпцигского университета.
13 мая 2005 г. после перерыва, связанного с ремонтом и реэкспозицией, открыл свои двери для посетителей музей истории Харьковского государственного медицинского университета. 

История высшей медицинской школы Харьковщины охватывает 200 лет и напрямую связана с историей Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина. По Уставу Императорского Харьковского университета, подписанному Александром 1 в ноябре 1804 г., среди 4-х отделений значилось и отделение лечебных и медицинских наук, ставшее впоследствии медицинским факультетом. В 1920 г. он был выделен из состава университета и слит с Женским медицинским институтом, основанным в 1910 г. Харьковским научным медицинским обществом. Так образовалась Харьковская медицинская академия, которая в 1921 г. была переименована в Харьковский медицинский институт. В связи с нехваткой врачебных кадров в стране в 1936 г. в Харькове был образован еще один институт – Второй, в отличие от существовавшего ранее – Первого. В декабре 1943 г. эти два института были слиты в один, давший в 1994 г. жизнь Харьковскому государственному медицинскому университету, который первым среди всех медицинских вузов страны прошел аттестацию и был внесен в государственный реестр учреждений образования с предоставлением ему лицензии на право осуществления образовательной деятельности по 1У, высшему, уровню аккредитации.
Все эти этапы в развитии высшей медицинской школы Харьковщины нашли свое отражение в экспозициях музея.
При подготовке тематико-экспозиционных планов того или иного раздела мы старались подобрать подлинные документы и материалы. Однако сделать это было чрезвычайно трудно, потому что изначально при отделении медицинского факультета от университета в 1920 г. архивы его остались в основном на прежнем месте, а затем многие погибли в период войны. Поэтому  мы воспользовались документами Императорского Харьковского университета, находящимися на хранении в областном государственном архиве. Так появились и экспонируются воспроизведенные свидетельство об окончании медицинского факультета, кондуитная книга, отдельные документы из переписки факультета с советом университета, датированные первой половиной Х1Х в.

Свидетельство об окончании университета выдано студенту медицины Степану Обухову в 1836 году. Оно выполнено на латыни, перевод свидетельствует о том, что после испытания по медицине, хирургии, повивальному искусству, обучения вспомогательным наукам вышеупомянутому Обухову «присуждены высшие результаты, степень, права, преимущества и привилегии врача (лекаря) первого класса с правом медицинской и хирургической практики».
Кондуитный список своекоштных студентов-медиков за период с 1 марта по 1 сентября 1939 г. – это своеобразная штрафная книга, в которой отмечались все нарушения в поведении, допущенные студентами. Есть здесь, например, и такие, на наш взгляд курьезные, записи, гласящие, что студент провел в карцере одни или несколько суток «…за позднее возвращение в корпус (общежития – П.Ж.) через окно» или «…за ношение усов, с которыми явился в заседание медицинского факультета к экзамену».
Один из немногих подлинных экспонатов этого периода - восковая таблица, изображающая головной мозг человека в разрезе. Это одно из первых учебных пособий студентов-медиков. Эти таблицы, а их было 37, в 1809 г. выписал из Лейпцига проф. Л.Ванноти – первый заведующий кафедрой анатомии, физиологии и судебной врачебной науки. Интересен факт, свидетельствующий о том, что по ходатайству факультета министр народного просвещения гр. П.В.Завадовский обращался с просьбой к министру коммерции гр. Н.П.Румянцеву, чтобы этот груз (восковые таблицы – П.Ж.) пропущен был через границу без таможенного досмотра. Таким образом посылка была доставлена в целости и сохранности. Несмотря на почти 200-летний возраст, таблица и до сих пор поражает красотой и изяществом исполнения. Одна из 3-х, сохранившихся до наших дней, она нашла себе достойное место в  музее.
Подлинны также лекарский знак, вручавшийся выпускникам медицинского факультета, Учебный план медицинского факультета, утвержденный министром народного просвещения в 1890 г., попавший в музей из архива проф. В.Я.Данилевского, Правила для студентов и слушателей лекций в Харьковском университете (1875 г.).

 В этом разделе музейной экспозиции хранится билет для входа в здание Харьковского университета, выданный в 1913 г. студенту 7 семестра Виктору Владимировичу Бобину, так и не окончившему учебу одновременно со своими сокурсниками из-за участия в революционных событиях. Это один из представителей династии Бобиных, известный анатом и антрополог, ученик академика В.П.Воробьева, возглавлявший в 30-40 гг. прошлого столетия кафедру нормальной анатомии в Крымском мединституте. На современной кафедре анатомии в нашем университете работает его сын – почетный профессор Владимир Викторович Бобин, а в витрине, представляющей Харьковское медицинское общество, демонстрируются портрет и Почетный диплом этого общества, принадлежащие родоначальнику династии – Владимиру Павловичу Бобину, 35 лет возглавлявшему лечебницу ХМО.
История вузов – это история конкретных людей. Своим развитием институт во многом обязан деятельности, воле, таланту, культуре отдельных личностей. Это было во все времена и во все эпохи.
В Харьковском государственном медицинском университете на всех этапах его существования были такие выдающиеся деятели, оставившие яркий след в медицинской науке, в жизни города. Высокие гражданские качества этих людей никого не оставляют равнодушными. Особенным интересом студентов при посещении музея пользуются беседы о жизни и деятельности профессоров и преподавателей медицинского факультета второй половины Х1Х – начала ХХ века, давно уже ставших легендой нашего университета. Отдельные из них были в свое время ректорами Императорского Харьковского университета.
Это физиолог И.П.Щелков, которого Нобелевский лауреат И.И.Мечников называл своим первым учителем в лабораторной работе; хирург А.Г.Подрез – родоначальник Харьковской школы урологов, первым в России сделавший операцию на открытом сердце; И.П.Лазаревич – прекрасный акушер-гинеколог, конструктор многих приспособлений для родовспоможения и работы гинекологов, автор акушерских щипцов, известных во всем мире как русские; офтальмолог Л.Л.Гиршман – замечательный врач-гуманист, первым применивший в работе офтальмоскоп, принявший за свою жизнь около миллиона больных, человек, которого А.П.Чехов назвал святым; Н.П.Тринклер – пионер внедрения асептики в хирургическую практику в городе, тонкий диагност и блестящий хирург, который произвел первую в Украине тотальную резекцию желудка, и мн. др.

Материалы об этих замечательных людях экспонируются в музее.

История Харьковского университета особенно 2-й половины Х1Х века позволяет показать присущую многим профессорам медицинского факультета общественную активность, желание создать, открыть, основать что-либо для общественного блага, для пользы города и его жителей.

Широко известный в свое время хирург проф. В.Ф.Грубе, портрет и книги которого выставлены в музее, явился, например, инициатором создания в 1861 г. Харьковского научного медицинского общества (ХМО), которое впоследствии построило лечебницу и больницу для города, создало Бактериологический институт, прививочный кабинет, основало Женский медицинский институт (ЖМИ) и мн. др. Оно сыграло большую роль в культурном развитии города и продолжает действовать до настоящего времени. Ему свыше 140 лет. Сохранился отчет о деятельности Общества попечения о недостаточных слушательницах ЖМИ за 1912 г., среди членов которого значатся свыше 20 преподавателей медицинского факультета Харьковского университета. Жены многих из них тоже состояли членами этого Общества.
Проф. И.Н.Оболенский стоял у истоков Общества скорой медицинской помощи. В музее экспонируется письмо за его подписью, датированное 1912 годом, в адрес акушера-гинеколога И.В.Попандопуло, впоследствии профессора, с выражением признательности «за добросовестное и корректное исполнение им обязанностей врача станции в течение всей его деятельности».

Академик В.Я.Данилевский в свое время участвовал в организации в Харькове городской общественной библиотеки (ныне библиотека им. В.Г.Короленко). По его предложению Харьковское общество письменности издавало «Народную энциклопедию научных и прикладных знаний», в подготовке которой принимали участие многие преподаватели медицинского факультета, в частности, проф. Н.С.Бокариус. Василий Яковлевич был прекрасным лектором, его выступления пользовались большим успехом не только в Харькове, но и в Москве и С.-Петербурге. В музее экспонируются титульный лист Энциклопедии, афиша лекции «Жизнь и нервы». Здесь уместно будет упомянуть о том, что все 4 брата Данилевских, прошедшие через медицинский факультет Харьковского университета, отличались широтой кругозора, тягой к научным исследованиям, общественной активностью.
Достаточно много собрано и представлено в музее материалов о создании в 1910 г. Харьковским медицинским обществом частного Женского медицинского института и о его деятельности. Это фотографии, входной билет, книги, протоколы заседаний общества. В частности, посетителям представлены июльский и августовский 1910 г. протоколы заседаний ХМО с обсуждением вопросов об организации Женского.мединститута. Из архива В.Я.Данилевского, первого директора института, экспонируется доклад «По поводу устройства учебной части управления Женского медицинского института».

Хорошей иллюстрацией к рассказу о работе земских врачей, которыми в большинстве своем становились выпускники медицинского факультета, является саквояж врача с набором необходимого медицинского инструментария, а также отдельные фармацевтические формы и рентгеновский снимок 1916 г, сделанный С.П.Григорьевым, будущим создателем Рентген-Академии, имя которого носит современный НИИ медицинской радиологии. АМН Украины.
В экспозициях музея атрибуты жизни медицинского факультета Харьковского университета начала ХХ в.

Это заграничный паспорт проф. В.Я.Данилевского и разрешение факультета на его поездку за границу (1903 г.), баллотировочный лист последнего декана медицинского факультета проф. Ю.Р.Пенского (1910 г.), «Терапевтический вадемекум» - карманная книга для врачей (1913 г.), афиша студенческого вечера «Торжество медицины» в пользу недостаточных студентов-медиков (1907 г.), фотография студента 6 семестра П.Ю.Беликова – политкаторжанина в ножных кандалах (1907 г.), диплом доктора медицины Н.П.Тринклера (1907 г.) и др.
Харьковская государственная медицинская академия просуществовала всего лишь год – с 1920 по 1921, тем более ценен оригинальный экспонат – Диплом о ее окончании в мае 1921 г. «гражданином Голобородько П.И.». Интерес посетителей вызывает и текст приглашения, полученного профессором Д.П.Гриневым от Отдела высших учебных заведений Наркомпроса УССР, в котором ему «предлагается в порядке трудовой дисциплины явиться для переговоров, связанных с назначением его в Президенты Медицинской Академии». Этот документ датирован 16 июля 1920 г, он передан в музей доцентом Белгородского мединститута Чуйко В.А.
В 1923 г. в Харькове был создан первый в стране рабфак при медицинском институте. От профессоров и преподавателей, прошедших в свое время через наш рабфак, поступили в музей и ныне представлены в экспозициях фотографии, книги и др. документы. Среди них стихотворение «Грызем!», написанное рабфаковкой  первого выпуска М.А.Поповой, бывшим бойцом Чапаевской дивизии, которая стала прообразом Фурмановской Анки-пулеметчицы.
Тридцатые годы прошлого столетия в жизни высшей медицинской школы Харькова были трудными и счастливыми одновременно. В 1935 г. Харьковский мединститут стал победителем социалистического соревнования среди всех медицинских вузов Украины. Рождалась новая советская интеллигенция. Это были люди, стремящиеся к знаниям, не останавливающиеся ни перед какими трудностями в достижении своей цели. Жизнь Харьковского медицинского института этого периода  иллюстрируется многочисленными фотографиями, газетными и журнальными публикациями, выписками из приказов по институту, письмами, медицинским инструментарием.
Доцент З.П.Петрова, дочь известного в свое время на Украине историка медицины П.Т.Петрова, передала в музей, кроме его портрета, интересные экспонаты, позволяющие более полно представить жизнь института и страны этого времени. Это диплом об окончании П.Т.Петровым в 1925 г. медицинского института; «Открытое письмо Харьковской Окринспектуры здравоохранения» от 1925 г., подтверждающее, что он действительно является санитарно-пищевым врачом г. Харькова и предлагающее всем государственным лицам оказывать всяческую помощь П.Т.Петрову при исполнении им своего служебного долга; Удостоверение Харьковской окружной комиссии по делам украинизации от 27.06.1930 о том, что он окончил государственные курсы украинского языка и украинознания и, сдавая экзамены, обнаружил знание украинского языка на первую категорию по программе НКО; Мандат делегата 1 Всеукраинского санитарно-пищевого съезда с правом решающего голоса. Таким образом, перед нами предстает типичный представитель передовой украинской интеллигенции первой половины ХХ в.
К этому же времени относятся два интересных официальных документа: письмо из Стокгольма от Комитета по присуждению Нобелевских премий на имя проф. Д.П.Гринева с приглашением к сотрудничеству (1934 г.) и сертификат на радий, поставленный Харьковской Рентген-Академии, с автографом М.Кюри (1927 г.)

О молодом ученом, члене-корреспонденте АН УССР, ставшем впоследствии известнейшим биохимиком страны проф. А.М.Утевском, кстати, соратнике и друге академика И.Н.Буланкина, рассказывают такие экспонаты, которые позволяют показать его во всей сложности и красоте присущих ему черт характера. Частично эти материалы поступили в музей от его дочери – Л.А.Утевской. Это спецвыпуск институтской газеты «За радянського лікаря» (1936 г.), представляющий его как лучшего корреспондента многотиражки; фотографии: студентов-кружковцев (1937 г.), на которой среди других запечатлена и студентка Л.Малая, впоследствии академик, и делегатов Ш Всесоюзного съезда общества «Знание» (1960 г.), на который он был послан как один из лучших лекторов общества; Почетная грамота Верховного Совета Киргизской ССР (1943 г.), которой Арон Михайлович был награжден за то, что в военное время организовал в Киргизии витаминное производство – первое в республиках Средней Азии; проспект Выставки достижений народного хозяйства СССР (1967 г.), где кафедрой биохимии Харьковского мединститута под руководством А.М.Утевского представлена была работа «Новое в изучении катехоламинов», за которую он получил серебряную медаль. Об А.М.Утевском-драматурге, рассказывает афиша спектакля «Памятные встречи», поставленного по пьесе Арона Михайловича, который с большим успехом шел во многих театрах Советского Союза в 50-е годы прошлого столетия.
Неизменным интересом у всех посетителей музея пользуется экспозиция «Профессорский уголок». Основой ее послужил стол, принадлежавший некогда известной в Харькове и за его пределами профессорской семье Бокариусов. Мы хотели создать ее из вещей  и документов этой семьи, но собрать их в достаточном количестве не удалось. И тогда было принято решение представить документы и вещи разных профессоров ХМИ. Так появились стулья из НИИ медрадиологии, когда-то стоявшие в кабинете уже упоминавшегося нами С.П.Григорьева, бинокулярные очки академика В.П.Воробьева – основателя микро- макроскопического направления в изучении анатомии; микроскоп Г.Л.Дермана – долгие годы возглавлявшего кафедру патологической анатомии; личные вещи Л.Т.Малой, 2 тома рукописных лекций по клинической хирургии, над которыми до дня смерти трудился выдающийся хирург Н.П.Тринклер, и др. Каждый из этих людей – легенда, пример беззаветной преданности своей стране, науке, медицине, человек, безусловно обладающий высокими нравственными качествами, достойными подражания. Это действительно люди, с которых, как сказал поэт, молодому медику можно делать себя.
Достаточно полно, на наш взгляд, в экспозиции музея представлены оба Харьковских медицинских института в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Их деятельность показана в 3-х направлениях: на фронте, в тылу и в подполье. Оба института не прекращали своей учебной работы, готовя медицинские кадры для фронта, отдав ему свои выпускные курсы и многих преподавателей. А часть медиков осталась на временно оккупированной фашистами территории и продолжала добросовестно и героически выполнять свои профессиональные обязанности. Свидетелями этих событий выступают комсомольский билет В.Ф.Трубникова, пробитый вражеской пулей на о.Балатон (Венгрия), спасший жизнь своему хозяину в том бою; полевая медицинская сумка со всем содержимым, принадлежавшая проф. В.Н.Шамову, бывшему в годы войны зам. главврача Красной Армии по вопросам переливания крови и нейрохирургии; коллекция инородных предметов, извлеченных из ран бойцов и офицеров ведущим хирургом эвакогоспиталя проф. И.И.Грищенко; партизанский билет и награды Н.К.Маевской – выпускницы 2-го ХМИ 1940 г., которая в 1941-1942 гг. возглавила медико-санитарную часть в партизанском соединении дважды Героя Советского Союза С.А.Ковпака; фотографии членов подпольной группы проф. А.И.Мещанинова, «харьковской семьи» врача К.А.Илиади - людей, спасенных ею от угона в Германию в период оккупации Харькова фашистами, майора м.с. Д.Д.Арнольди, который погиб, спасая раненых, и мн. др. экспонаты, свидетельствующие о героическом служении харьковских медиков своей Родине, своему делу, всем людям. Рассказ об этих людях еще и еще раз убеждает студентов-медиков в том, что профессионализм, гуманизм, доброта и милосердие должны стать определяющими в их жизни.
К 60-м годам прошлого столетия относится удивительная фотография , переданная в музей академиком Л.Т.Малой. На ней изображены женщины – профессора Харьковских высших учебных заведений. Их 15. Это ученые и практики, трудившиеся в разных отраслях науки: химии, биологии, физиологии, микробиологии, медицине. Среди них, кстати, и профессор в то время еще Харьковского государственного университета им. А.М.Горького Дора Самойловна Шапиро. В центре этой группы 4 профессора медицинского института: терапевт Л.Т.Малая, психиатр Н.П.Татаренко, физиолог Е.К.Приходькова, акушер-гинеколог В.Ф.Матвеева, женщины, сделавшие весомый вклад в развитие медицины каждая в своем направлении.
Без сомнения, эта фотография – великолепная иллюстрация торжества человеческого стремления к свету, к науке, утверждения женщины на позициях деятельного добра и пользы для людей.

Недавно ушла из жизни академик Л.Т.Малая – легенда нашего времени, профессор Харьковского медицинского университета. Рассказ о ней – это тема отдельного повествования Из всех ее многочисленных регалий назову лишь несколько: она Герой Социалистического Труда, Герой Украины, Почетный гражданин г. Харькова, первый директор созданного ею единственного в Украине Института терапии. В музее собрана персональная коллекция вещей и документов, принадлежавших Л.Т.Малой. Судьба этой удивительной женщины, врача, ученого, вызывает искреннее восхищение ее трудолюбием, высокой организованностью, целеустремленностью, постоянным творческим поиском.
Открытию музея после реэкспозиции и празднованию 200-летия высшей медицинской школы предшествовала публикация в газете «Медицинский университет» хроники жизни сначала медицинского факультета Императорского Харьковского университета, затем медицинского института и Харьковского государственного медицинского университета, которую готовил музей. Из номера в номер на страницах 36 газет в течение 2-х лет история приходила к читателям газеты. Теперь она ждет посетителей к себе в гости в музее. И мы уверены, что, чем больше наша действительность будет обогащаться прошлым, тем выразительнее будет проявляться динамизм сегодняшней жизни, тем более очевидным станет, что будущие успехи медицины невозможны без глубокого и обоснованного опыта этого прошлого. Ведь недаром древние говорили: «История – свидетель прошлого, свет истины, живая память».
Директор музея истории Харьковского

государственного медицинского университета,
заслуженный работник ХГМУ                                              Ж.Н.Перцева
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