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Підготовка бакалаврів з дисципліни «Основи фармакології» за спеціальністю «Лабораторна діагностика» в умовах кредитно-модульної системи
Модернізація системи освіти потребує від викладачів удосконалення методики навчання. Покращення діагностичного та лікувального процесу є одним з основних завдань медицини. Підготовка майбутніх медиків, а саме, молодшого медичного персоналу – бакалаврів, має велике значення. 

Фармакологія є фундаментальною медичною наукою про взаємодію людини та лікувальних засобів у різних умовах. Вона є теоретичною основою фармакотерапії, тому вивчення основ фармакології – необхідна умова підготовки медичних спеціалістів різного профілю. Основним завданням у роботі  кожного лікувально-профілактичного закладу повинно бути те, щоб кожний громадянин України завжди і всюди міг отримати своєчасну медичну допомогу. Медичний лаборант повинен уміти надати долікарську медичну допомогу. Це потребує знань основ фармакології, зокрема загальних положень фармакокінетики та фармакодинаміки найбільш важливих груп лікарських речовин. Тому  до медичного лаборанта висуваються серйозні вимоги в галузі знань лікарських засобів, які застосовуються для лікування й профілактики захворювань. 
Лікарський засіб – це об’єкт вивчення фармакології, він діє на різні структури організму через певні біохімічні процеси та механізми, нормалізуючи функцію органів і систем. Фармакологія інтегрована наука, яка потребує базових знань з анатомії, нормальної фізіології, хімії, патологічної анатомії та патологічної фізіології.
 Метою викладання дисципліни «Основи фармакології» студентам-бакалаврам за спеціальністю «Лабораторна діагностика» є надання студентам повного програмного обсягу знань про дію медикаментозних засобів на організм людини, виробити вміння раціонального використання лікарських засобів при різних захворюваннях, приділити увагу питанням їх побічної та токсичної дії, надати першу долікарську медичну допомогу пацієнтові, навчити студентів-бакалаврів користуватися довідковою літературою, анотаціями до препаратів.
На кафедрі фармакології Харківського національного медичного університету викладається дисципліна «Основи фармакології» для студентів- бакалаврів за спеціальністю «Лабораторна діагностика» згідно з навчальним планом за кредитно-модульною системою на другому курсі першого семестру і складає 75годин: з них – 34години лекційного матеріалу, 16годин – практичних занять, 25годин – самостійної роботи студентів. Кредитно-модульна система організації навчального процесу включає вивчення дисципліни, структурованої на два модулі. 
Перший модуль включає загальну рецептуру, загальну фармакологію, засоби, що впливають на центральну та периферичну нервову систему. 

Другий модуль включає засоби, що впливають на органи дихання, серцево-судинну систему, сечогінні засоби, засоби, що пливають на функцію органів травлення, систему кровотворення та згортання а також на процеси тканинного обміну, протимікробні та хіміотерапевтичні засоби, основні принципи допомоги при  гострих отруєннях лікарськими засобами.
Кредит ECTS включає всі види робіт студентів, передбачених програмою: аудиторну лекцію, практичні заняття та самостійну роботу. На кожному занятті з фармакології обов’язковим є усне опитування за даною темою, розв’язування фармакологічних завдань, розбір ситуаційних тестів, виписування  рецептів на лікарські засоби. Для успішної реалізації самостійної роботі студентів організовано консультації в день відпрацювань пропущених занять та лекцій. Необхідно звернути увагу на недостатню кількість практичних занять (16годин), з них на два модулі відведено 4 години, тому залишається 12 годин, що дуже мало для розбору тематичних занять. При усному опитуванні звертає на себе увагу недостатність знань з базових дисциплін, які повинні вивчатися раніше за фармакологію. 

Отже, у цілому навчання бакалаврів проводиться з використанням усіх сучасних можливостей для оптимізації навчального процесу. Викладачі формують зацікавленість студентів до навчального процесу, намагаються максимально адаптувати їх до подальшого навчання у нашому ВНЗ.       
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