Ніколаєва О.В., Шутова Н.А.
Харківський національний медичний університет
Перспективні напрямки вдосконалення форм викладання патологічної фізіології 

Вища освіта – це важливий фактор, який значною мірою впливає на зміни та розвиток соціально-економічної та політичної сфер держави, модернізація яких останнім часом направлена на підготовку фахівців на рівні міжнародних вимог, що в свою чергу, посприяє вступу України до цивілізованого всесвітнього товариства. Особливе місце при цьому посідає освіта медична [1]. У сучасних умовах підвищеного потоку інформації, накопичення великого матеріалу в різних галузях медичних знань як ніколи потребує перегляду та змін викладання загальнотеоретичних медичних дисциплін, зокрема, патологічної фізіології, покликаної формувати у студентів здібності до логічного мислення, аналізу та узагальнення фактів, вміння оцінювати окремі біологічні явища та медико-теоретичні питання з вірних методологічних позицій.

Саме патофізіологія є сполучною ланкою між біологічним комплексом дисциплін перших курсів та підготовкою студентів до вивчення клінічних дисциплін. Саме з патофізіології починається знайомство студента-медика з медичною проблематикою, медичною термінологією. У зв’язку з цим, викладання даної дисципліни має низку своїх особливостей. 

Викладачі кафедри патологічної фізіології Харківського національного медичного університету проаналізували методи та форми вивчення даної дисципліни та дійшли висновків, що особливості викладання на кафедрі патофізіології складаються з трьох компонентів. 

По перше, це узгоджена робота педагогічного колективу кафедри. Узгодженість у роботі досягається проведенням внутрішньокафедральних семінарів, підвищенням кваліфікації викладачів, участю у міжнародних конференціях, конгресах тощо [2]. Викладачі кафедри вважають, що важливим компонентом для подальшого покращення підготовки висококваліфікованих лікарів є вирішення питання про включення циклу лекцій з патологічної фізіології до програм V та VI курсів, коли студенти мають кращу базу для обговорення та сприйняття загальних теоретичних питань медицини взагалі та патофізіології органів і систем зокрема. 

На сьогодні на кафедрі для викладання дисципліни використовуюється багато різних форм. Це навчальні аудиторні заняття (лекції, практичні заняття, консультації), виконання індивідуальних завдань, самостійна робота студента, різні види контролю. При викладанні дисципліни виявляється чітке розмежування питань, висвітлених на лекціях і на практичних заняттях, що дозволяє уникнути випадків дублювання та створює можливості для більш чіткого викладу кожного розділу курсу. Для цього на кафедрі розроблено граф-логічні схеми лекцій та практичних занять, якими можуть користуватися не тільки викладачі, а й студенти.

На лекціях студент отримує основну низку знань: протягом лекції докладно розглядаються теоретичні положення навчальної дисципліни, визначаються основні поняття патофізіології та формуються навички та вміння їх практичного застосування шляхом виконання студентом відповідно сформованих завдань [3 – 4].

Практичні заняття з дисципліни супроводжуються експериментальною частиною. За останні 2 роки колективом кафедри було перероблено та вдосконалено деякі форми практичних занять. Більш уваги на практичному занятті приділяється розбору ситуаційних задач, що передбачає не тільки засвоєння теоретичної частини матеріалу, опанування сучасних експериментальних методик моделювання патологічних процесів, а також дає можливість практичного використання цих знань та навичок. Уміння володіти практичними навичками є обов’язковою часткою у рамках практичного заняття. Вони як окремі питання використовуються під час  підсумкового та модульного контролів. Для цього на кафедрі створено набори тестів окремо до кожного змістового модулю (тести створені у вигляді клінічних та біохімічних аналізів крові, сечі, КЩС, роздруковані ЕКГ тощо), які студенти вирішують на початку контролю.
На сьогодні проведення деяких експериментів наживо втрачає свою актуальність, на заміну цьому приходять новітні комп’ютерні технології [5]. Тому для більш сучасного викладання предмету кафедрою розпочато роботу над збором відеоматеріалу та створенням відеотеки кафедри. У відеотеці на сьогодні є 15 відеофільмів з таких тем як «Патофізіологія екзогенних факторів. Вплив радіаційного випромінення», «Патофізіологія реактивності організму. Порушення фагоцитозу», «Патофізіологія крові. Анемії», «Патофізіологія білої крові», «Порушення серцевого ритму» та інші. Фільми презентуються за допомогою ноутбуків викладачів, а після перегляду студенти мають можливість обговорювати ключові моменти практичного заняття. Колективом кафедри проводиться розробка власних відеофільмів.

По друге, це вихідний рівень знань студентів з теоретичних дисциплін, отриманих на молодших курсах. Викладачі кафедри стикаються з тим, що у багатьох студентів виявляється недостатній рівень підготовки із загальних дисциплін молодших курсів. Це призводить до зсуву годинного коефіцієнту педагогічного процесу (порушується хронометраж практичного заняття) у бік більшої витрати часу на повторення раніше вивченого, мало часу залишається на розбір суто патофізіологічних аспектів щодо теми заняття та визначення рівня знань кожного студента з даної теми. Викладачі кафедри вважають, що навчання на кожній кафедрі в медичному вузі мусить бути часткою єдиного викладання протягом усього терміну навчання студента, бути спрямовано на закріплення отриманих знань на кожному курсі.
По третє, самостійність та зацікавленість самого студента у навчанні, чому може сприяти самостійна робота, яка розширює, поглиблює та сприяє закріпленню знань студентів [6]. На кафедрі самостійна робота студента проводиться в різних формах: участь у студентських конференціях, олімпіадах, робота у СНТ, робота в студентському гуртку кафедри. Для самостійної та позааудиторної роботи студентів колективом кафедри створені робочі зошити. До складу зошита входить теоретична частина всіх тем, які передбачені програмою як теми для самостійного вивчення, набори тестів та задач з основної бази ліцензійного іспиту «Крок-1». На кафедрі є доступ до інтернету, що сприяє можливості постійного та необмеженого доступу до різних джерел інформації. Кожного року оновлюється бібліотека методичного кабінету кафедри. Однак у даному напрямку є певні недоліки: самостійна робота студента повинна бути перевірена й оцінена якомога об’єктивніше, а це потребує додаткових затрат часу викладача. Велика кількість студентів у групах також стоїть на заваді об’єктивного оцінювання кожного студента окремо. 
У зв’язку з вищевказаним, у вирішенні проблеми підвищення знань майбутніх лікарів, необхідно направити увагу студентів приділяти більше уваги самостійній та індивідуальної роботи, що,  свою чергу, вивільнить час для підвищення кваліфікаційного рівня самого викладача.

Форми та методи викладання повинні постійно змінюватися з проекцією на сучасні вимоги відповідно до освітньої професійної програми підготовки спеціаліста. Головне, щоб ці зміни були спрямовані на підготовку висококваліфікованих фахівців.
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