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СТИМУЛЮВАННЯ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ ДО ПОШУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ХОДІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
Внаслідок переходу від індустріального до інформаційного суспільства різко відчувається потреба в основному товарі цієї доби – в інтелектуальній власності. Але для того щоб продукувати якісну інтелектуальну власність, сучасне покоління молодиків повинно конкурувати на ринку праці, якомога дорожче «продавати себе» та свої знання.
Завдання викладача вищої школи – навчити студента самого добувати знання [1]. Але це – лише верхівка айсбергу. Набуті знання треба якісно обробляти та правильно використовувати. Не секрет, що ми з вами працюємо з особливим студентським контингентом – іноземцями, які приїжджають до України та не відчувають реалій нашого сьогодення. Вони орієнтовані на те, що товарно-грошові стосунки, а саме оплата навчання (і чимала), повинні повернутися до їхніх голів певним еквівалентом знань. Однак ми розуміємо, що студент, який не хоче вчитися та не робить перших кроків назустріч до викладача,  приречений на невдачу. На жаль, знецінення викладацької праці, ставлення до викладача, як до того, хто «зобов'язаний» поставити оцінку будь-якою ціною, призводить до «гри в одні ворота». Сучасний іноземний студент не хоче нічого робити самостійно, а настанова викладача зробити певний вид роботи самостійно зустрічається з бурхливим опором.
Єдиний вихід у цій ситуації – стимулювання іноземних студентів до самостійної роботи [2]. Але якою вона повинна бути? Однозначно це пошукова діяльність. Лише пошукова діяльність навчить студента вчитися, навчить його самостійно добувати та обробляти інформацію. У нинішніх умовах це необхідна складова успіху.
У сучасних умовах існує тенденція до скорочення аудиторних годин на вивчення тієї чи іншої дисципліни та компенсація їх за рахунок позааудиторної, самостійної роботи. Нагальна потреба відповідної організації занять за умови наявності такої малої кількості годин вимагає від викладачів формування та застосування таких видів, форм і методів організації самостійної роботи іноземних студентів, які сприяли б підвищенню ефективності навчального процесу.
Самостійна робота іноземного студента є однією з форм оволодіння навчальним матеріалом поза межами обов'язкових навчальних занять.
Навчальний час, відведений для самостійної роботи студента, регламентується навчальним планом (робочим навчальним планом) і, згідно із положенням Закону України «Про вищу освіту», повинен становити не менше 1/3 та не більше 2/3 загального обсягу навчального часу, відведеного для вивчення конкретної навчальної дисципліни [3].
Індивідуальна робота іноземних студентів забезпечується всіма навчально-методичними засобами, необхідними для вивчення конкретної навчальної дисципліни чи окремої теми: підручниками, навчальними та методичними посібниками, конспектами лекцій тощо. Студентам також рекомендується для самостійного опрацювання відповідна наукова література та періодичні видання.
Контроль над самостійною роботою іноземного студента здійснює викладач. Він визначає обсяг і зміст самостійної роботи, узгоджує її з іншими видами навчальної діяльності, розробляє методичні засоби проведення поточного та підсумкового контролю, аналізує результати самостійної навчальної роботи кожного студента.
Для того щоб отримати високі показники від самостійної роботи іноземних студентів, треба шляхом апробації запроваджувати той чи інший вид роботи та відстежувати зацікавленість студента цією роботою (темою), рівень складності, результати, які отримано в процесі виконання. На сучасному етапі розвитку ми просто не можемо обходитися відтворюючим методом навчання, який використовують на рівні початкової школи. 
Звертаючи увагу на це питання, треба зазначити, що контингент студентів дуже неоднорідний. Наприклад, для громадян Росії, які вільно володіють російською мовою, такий вид роботи, як заповнення зошиту, не несе жодного пізнавального елементу - вони заповнили потрібні графи, завчили модульні відповіді й усе - через пару днів від курсу нічого в пам'яті не залишається. Навіть в останніх питання - «Чи слідкуєте ви за політичними подіями сучасної України?» або «З якими проблемами стикаються іноземні студенти?» переважна більшість пише «нет», «проблем нет». Зрозуміло, що проблеми є, а самі студенти не глухі – вони все одно чують якісь новини. Але їм простіше написати негативну відповідь, бо немає зацікавленості. Що робити? Знижувати оцінку? Це не вихід. Двійку ми ставимо перше за все собі, бо не можемо «розворушити» студента, зробити так, щоб він хотів знайти відповіді на певні питання.
Чому такий низький результат? Бо іноземні студенти не зробили нічого самотужки. У них немає власного результату, яким би вони мали пишатися. Вочевидь, що для іноземних студентів треба створювати різнорівневий робочий зошит. Такий зошит дозволить ранжувати студентів, які можуть якісно працювати. Відомо, що оцінка «задовільно» для студента з Туркменістану – це його справжній показник знань, а от оцінка «задовільно» для студентів з Росії, Білорусії, Польщі – це у переважній більшості оцінка роботи самого викладача, тобто неможливості його організувати студента до іншого, більш інтелектуального рівня роботи. Намагаючись крокувати в Європу, ми не повинні забувати, що іноземні студенти з високорозвинених сусідніх країн становляться заручниками нашої недосконалої системи навчання, а саме – ставлення до пошукової роботи.
У науковій літературі можна зустріти різні тлумачення, які характеризують самостійну, або під керівництвом викладача, творчу діяльність студентів: «науково-дослідна робота», «науково-дослідницька діяльність», «самостійно-дослідницька діяльність». Є різні тлумачення цих категорій, але з усіх їх стає зрозумілим, що тільки тоді, коли формування науково-пошукової діяльності студентів носить цілеспрямований систематичний характер у навчально-виховному процесі та позааудиторній роботі через систему самостійно-дослідницьких завдань можна ефективно включити студентів у дослідну роботу з розв'язанням актуальної наукової проблеми.
Враховуючи, що до організації самостійної роботи ставляться жорстокі вимоги (обов'язковість щоденної самостійної праці студента, опосередковане керівництво нею викладачами, відсутність годин як на його здійснення, так і контроль, високий рівень сформованої загальнонавчальних і специфічних умінь вчитися), ефективно здійснити її професорсько-викладацький склад навчального закладу може тільки при постійному спонуканні студентів до вдосконалення загальнонавчальних і спеціальних умінь і навичок.
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