Этиология гнойно-воспалительных заболеваний на современном этапе.
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Цель: изучение этиологии гнойно-воспалительных заболеваний у больных, находившихся на лечении в неинфекционных отделениях центральной районной больницы города Чугуева и определение чувствительности их основных возбудителей к широко применяемым антибиотикам. 

Материалы и методы: материал для бактериологического исследования брали из брюшной полости во время операций на внутренних органах, из ран и с других мест в зависимости от профиля больного, а также мочу.
Засевали на сахарный бульон, кровяной агар (КА), среду Эндо, Плоскирева, Сабуро, Чистовича, мясо-пептонный агар (МПА). Идентификацию выделенных культур проводили по общепринятым методикам. При помощи диско-диффузионного метода была изучена чувствительность основных аэрофильных условно-патогенных возбудителей (E. coli, S. aureus, S. epidermidis) гнойно-воспалительных заболеваний к антибиотикам.

Результаты и обсуждение: было выделено 847 штаммов условно-патогенных микроорганизмов, в том числе: аэробных и факультативно-анаэробных - 718 шт. (что составило 84,8% от числа выделенных культур), анаэробных - 129 шт. (15,2%).

Грамотрицательная микрофлора (55,43%) преобладает над грамположительной (38,72%). Среди грамотрицательных бактерий чаще выделялись штаммы E.coli, среди грамположительных - S.epidermalis и S.aureus.

Наиболее частыми возбудителями заболеваний мочевыводящих путей были штаммы E.coli - 241 шт. (60,55% от общего количества выделенных грамотрицательных бактерий), S.epidermidis и S.aureus, что составило 70 и 47 штаммов соответственно (25,17% и 16,91% от общего количества выделенных штаммов грамположительных бактерий).

Ведущими этиологическими факторами при перитонитах являются S.epidermidis и E.coli. При исследовании гнойного отделяемого ран чаще выделялись S.aureus, S.epidermidis и E.coli.

Чувствительность штаммов E. coli к амикацину и гентамицину колеблется в диапазоне 90,4-95,2%. Также препаратами выбора для лечения осложнений, вызванных E. сoli, следует рекомендовать норфлоксацин и ципрофлоксаци, к которым чувствительность данных микроорганизмов колеблется от 86,2 до 95,8%. Более 85% штаммов E. coli были чувствительны к цефотаксиму. Большой процент чувствительных культур выделено из содержимого ран - 90% (от общего количества взятых изолированных культур при исследовании этого материала), при перитонитах - 76% и при инфекциях мочевыводящих путей - 65%.

При заболеваниях, вызванных грамположительными микроорганизмами: S. aureus и S. epidermidis, в качестве антибиотиков выбора следует рекомендовать гентамицин, ципрофлоксацин, клиндамицин, чувствительность к которым составила от 80,3% до 95,7%. 

Выводы: основными возбудителями гнойно-воспалительных заболеваний отмечены E.coli, S.epidermidis и S.aureus. У пациентов с гнойно-септическими заболеваниями мочевыводящих путей преобладают E.coli, при перитонитах- S.epidermidis и E.coli, при нагноении послеоперационной раны - S.aureus, S.epidermidis, E.coli. Антибиотиками выбора для рационального лечения гнойно-воспалительных заболеваний, вызванных E. сoli, является гентамицин, амикацин, норфлоксацин и ципрофлоксацин. Для лечения заболеваний, обусловленных S. aureus и S. еpidermidis следует рекомендовать ципрофлоксацин, гентамицин и клиндамицин. 
