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Актуальність теми. Велике значення в життєдіяльності бактеріальної клітини мають мікроелементи. Більшість мікроорганізмів потребують обов'язкової присутності таких елементів, як калій і магній. Роль цих елементів полягає в активації ферментних систем мікробних клітин. Залізо та мідь S.aureus використовує у процесі дихання, ці мікроелементи сприяють прискоренню окислювальних процесів. Магній – відповідальний за енергетичний транспорт та проникність мембран мітохондрій. Калій та натрій відповідальні за потенціал на зовнішніх мембранах. Існує припущення, що кількість мікроелементів у ізолятів впливають на здатность формувати біоплівки та розвитк антибіотикорезистентності.
Мета дослідження. Вивчення кількісного вмісту мікроелементів клітинної стінки ізолятів і референтних штамів S.aureus. 

Матеріали та методи. Ізоляти S.aureus були виділені від хворих із різними гнійно-запальними процесами. Змиви добової агарової культури обробляли 10%-ною трихлороцтовою кислотою при 2-4°С протягом 24 годин з наступним осадженням ацетоном. Суспензію декілька разів центрифугували. Дослідження кількісного вмісту мікроелементного складу клітинної стінки S. аureus проводили методом атомно-абсорбційної спектроскопії.
Результати дослідження. В результаті проведеного дослідження, спостерігалось підвищення вмісту калію 90,47±1,27 та магнію 62,95±1,35 у ізолятів при порівнянні їх із референтними штамами (61,12±2,71 та 52,2±1,33 відпоаідно), найвищі показники були у метицілінрезистентних штамів. Саме такий розподіл результатів дослідження може вказувати на агресивні властивості ізолятів. Ми не спостерігали достовірних відмінностей між показниками міді у ізолятів та рефентних штамів, однак при визначенні заліза у клітинній стінці відмічалась достовірна різниця (р<0,05) між досліджуваними групами (32,41±2,25 та 20,12±1,95). Це призводить до посилення окислювально-відновних процесів, прискоренню ферментативної активності та впливає на агресивність штамів. Зниження концентрації Mg у клітинній стінці прискорює процес «старіння» мітохондрій та втрати ними пірідинових кофакторів, що призводить до підвищеної проникливості мітохондріальної мембрани, та є наслідком порушення енергетичного транспорту крізь зовнішню мембрану. Тому зниження цього показника на 24,7% у референтних штамів може вказувати на більш високу резистентність до антибіотиків у ізолятів.

Накопичення в клітинній стінці S.aureus заліза, калію та магнію призводить до збільшення ферментів - дегідрогеназ, що провокує більш шкідливий транспорт цих ферментів до циклу трикарбонових кислот, це в свою чергу призводить до зсуву окислювально-відновлювальних процессів у бік катаболічних.

Різниця у співвідношенні між калієм та нартієм у бік збільшення натрію в клітинній стінці S.aureus призводить до накопичення негативно зарядженого потенціалу на зовнішній мембрані клітини, що можливо призводить до більш швидкого утворення біоплівок у мікроорганізмів.

Висновки. Аналізуючи дані дослідження можна припустити, що кількісний вміст мікроелементів клітинної стінки S.aureus призводить до зсуву окислювально-відновлювальних процессів у бік катаболічних та пливає на агресивність штамів і розвиток антибіотикорезистентності.







