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ЗДОРОВ'Я ТА ЇНФОРМАЩЙНЇ ТЕХНОЛОГЇЇ
Сучасна медико-демографічна ситуація в Україні вражаюча. Країна вступила в якісно новий етап свого розвитку - депопуляцію. Вже 20 років річна чисельність померлих перевищує чисельність народжених. За п'ять років (2006-2010) чисельність населення скоротилася на 1 млн. 151 тис. осіб (МОЗ України, 2011). Така ситуація відбувається на тлі прогресуючого впровадження технічних засобів: комп'ютерів, мережі Інтернет, мобільних телефонів, які стають невід'ємними компонентами життя, змінюють його фізіологічні умови і можуть сприяти розвитку захворювань.

Головним джерелом несприятливого впливу на здоров'я користувачів персональних комп'ютерів (ПК) являється монітор. Поряд із негативними ергономічними параметрами: зниженим контрастом зображення, дзеркальними бліками від поверхні екрану, мерехтінням зображення, небезпеку становить електромагнітне випромінювання (ЕМВ). Найбільш шкідливий монітор на електродно-променевій трубці. Але ЕМВ мають і рідинно-кристалічні екрани. Про механізми дії на організм ЕМВ відомо небагато. До його біологічної дії найбільш чутливими системами організму є нервова, імунна, ендокринна та статева. Часто комп'ютерна залежність пов'язана з «інтернетоманією», яка призводить майже до такого ж руйнування особистості, як алкоголізм і наркоманія. На перше місце у користувачів ПК виходять зміни психологічного стану та невротичні розлади. Робота за комп'ютером передбачає постійну концентрацію уваги та засвоєння великої кількості інформації, яка «перевантажує» мозок та пам'ять я приводить до розумової втоми та порушення уваги. Ранні наслідки впливу ЕМИ проявляються у функціональних порушеннях з боку нервової системи у вигляді вегетативних дисфункцій, неврастенічного та астенічного синдромів. Змінюється вища нервова діяльність. Вплив інтенсивного ЕВМ на імунну систему  проявляється в пригніченні клітинного імунітету. У процесі роботи з ПК може розвиватися комп'ютерний зоровий синдром, який ґрунтується на зоровому стомленні, та синдром сухого ока - наслідок порушення зволоження роговиці слізної рідиною. Робота сидячи з нахилом вперед вносить зміни в конфігурацію хребетного стовпа і призводить до звуження грудної клітини. Порушення З боку серцево-судинної системи проявляються у лабільності пульсу та артеріального тиску, болю у ділянці серця та ін. Вимушене положення може стати чинником порушення метаболізму та гіпоксії у м'язах шиї, спини та плечового поясу, скривлення хребта, остеохондрозу, утрудненого дихання, захворювань кисті рук. Можуть виникати статеві порушення, пов'язані зі зміною регуляції з боку нервової та нейроендокринної систем. Відзначено специфічну дію ЕМВ на статеву функцію жінок, розвиток ембріону, якість сперматогенезу, тобто репродуктивну функцію молоді.

У світі зареєстровано 4,6 міліарда користувачів мобільних телефонів (МТ). Основним механізмом взаємодії між радіочастотною енергією та організмом людини являється нагрівання тканин, перш за все, нагрівання головного мозку, навіть незначне підвищення температури може сприяти підвищенню проникливості гематоенцефалічного бар'єра. В 2011 році ВООЗ та Міжнародне агентство з вивчення раку класифікували радіовипромінювання стільникових телефонів як потенційний канцероген, визначивши в групу 2В «можливо канцерогенних для людини». Причиною ЕМВ являються також бездротові інтернет - технології.

В Впровадження у широке користування МТ, стаціонарних та портативних компьютерів, бездротового Інтернету та інших технологічних нововведень потребує досконалого вивчення їх впливу на здоров'я, проведення профілактичних заходів для попередження технологічних залежностей та розробки ефективних і здійснимих санітарно-гігієнічних норм їх використання.
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