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Анімалотерапія (Animal-assisted therapy) є одним з видів терапії,  що використовує спілкування із тваринами  в якості форми лікування, з метою поліпшення соціальних, емоційних або когнітивних функцій пацієнта. 
Добре відомо, що від самого початку появи цивілізації люди та тварини мали спільні потужні зв'язки. Протягом століть ці зв'язки не одноразово ставали джерелом розради і полегшення для тих, хто страждав від фізичного або емоційного болю.  
Людина, якій приписують право народження науково обґрунтованої  анімалотерапії  -  американський дитячий психіатр Борис Левінсон. Лікар зовсім випадково звернув увагу на те, що  сеанси із маленькими пацієнтами проходили більш продуктивно, а спілкування набувало дружньої та довірливої атмосфери, якщо у кімнаті був присутній улюблений пес лікаря. Левінсон дійшов висновку, що подібне «залучення» тварини до бесіди сприяє пом'якшенню захисту дітей та допомагає їм відчувати себе розкутіше та впевненіше. Тварина таким чином ставала «фокусом» спілкування та тим самим розширювала межі взаємодовіри між лікарем та дитиною.  У 1964 році доктор Левінсон  ввів термін  «анімалотерапія» і почав писати наукові роботи на цю тему.

Нині з метою позитивного впливу на фізичний та емоційний стан людини, тварини можуть бути використані в різних умовах, наприклад, у будинках престарілих, в лікарнях і вдома. 

Все більш популярним є долучення вагітних жінок та матерів з немовлям до активного спілкування із домашніми улюбленцями з метою нівелювання проявів емоційної нестабільності, роздратованості та тривожності.

По відношенню до жинок які народили недоношену дитину та самої дитини, спілкування із тваринами має на меті реалізацію одразу декількох важливих функцій анімалотерапевтичного методу.

Психофізіологічна функція полягає в тому, що спілкування з тваринами здатне допомогти вагітній  полегшити симптоми стресу, поліпшуючи роботу нервової системи та психіки в цілому.

Реалізація реабілітаційної функції передбачає, що контакти з тваринами служать додатковим каналом взаємодії особистості з навколишнім світом. Вони допомагають психічній і соціальній  реабілітації, що особливо актуально, коли народження недоношеной дитини не дозволяє продовжувати активне соціальне життя, працювати за спеціальністю або активно займатися спортом. Сюди ж відноситься функція задоволення потреби в компетентності (яка виражається формулою "я можу").

Крім того, однією і найголовніших для матерів з недоношною дитиною є психотерапевтична функція - спілкування з тваринами сприяє гармонізації їх міжособистісних відносин у сім’ї.
Організаційно анімалотерапія вагітних може бути ненаправленою, коли мова йде про  ​​взаємодію з тваринами в домашніх умовах, без усвідомлення або цілеспрямованого розуміння її терапевтичного значення. Для цього може бути рекомендована каністерапія – спілкування із собаками та фелінотерапія, що являє собою терапевтичний вплив кішок. 
З метою провадження направленого впливу тварин рекомендується використання  іпотерапія - спілкування з кіньми або дельфінотерапія - спілкування з дельфінами, яке дозволяє поліпшити психоемоційний стан жінки, зняти психологічну напругут, що опосредовано буди впливати і на дитину.
Таким чином, спілкування із тваринами жинок, що народили недоношену дитину може бути рекомендовано у якості профілактичного та лікувального заходу для боротьби із симптомами емоційного перевантаження та стресу. 

