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Одним із важливих аспектів функціонування клітин, які забезпечують захисні властивості організму, є фагоцитоз. Перебіг фагоцитозу проявляється у часі, однак, на сучасному етапі досліджується не сам процес, а його результат - доля фагоцитуючих клітин, кількість часток, що поглинають клітини, ступень завершеності фагоцитозу, його інтенсивність. Фагоцитарна активність нейтрофілів звичайно підвищується на початку розвитку запального процесу. Її зниження призводить до підтримання аутоімунного процесу, тому що при цьому порушується функція руйнування і виведення імунних комплексів з організму.
Дослідження проводили на мишах лінії C57Bl/6JSto з відтворенням локалізованої гнійно- запальної моделі, та наступним лікуванням хіміотерапевтичними препаратами й світлодіодним випромінюванням синього (470 нм) й червоного (627 нм) спектрів.Потужність випромінювання становила 25 мВт, діаметр світлової плями - 10 мм.
Інтегральні показники фагоцитозу у тварин інфікованої групи (2 групи - позитивний контроль) дорівнювали: фагоцитарна кількість нейтрофілів (ФЧ) - 1,5 ± 0,2 та їх поглинальна здатність (ФІ) - 41,4±2,3% були нижче контрольних значень (3,8±0,2 й 80,1±!,3% відлові дно). Аналізуючи динаміку цих показників під впливом світлодіодного випромінювання синього та червоного спектрів per se й комплексно з новапімом встановлено, що в групах піддослідних тварин, яким вогнище запалення піддавали опроміненню синім світлодіодом інтегральні показники фагоцитозу практично не відрізнялися від групи тварин позитивного контролю.
При вивченні функціональної активності нейтрофілів встановлено, що нейтрофіли під впливом світлодіоду червоного спектру активно фагоцигують частинкилатексу, причомуу нейтрофілівгрупи тварин з комплексною терапієюця функція проявляється сильніше, ніж у гранулоцитів у тварин під впливом тільки опромінення.
У відповідь на мікробні і немікробні агенти нейтрофіли активно формують у позаклітинному просторі сіткоподібні структури, що складаються з нуклеїнових кислот і ферментів (Доглушин 1.1, та ін., 2009). Порівнюючи фагоцитарну активність незмінених нейтрофілів та ефективність уловлювання бактерій в нейтрофільних пастках (NETs) встановлено, що інтенсивність фагоцитозу під впливом світлодіодного випромінювання червоного спектру дорівнює: латексу - 7,9±0,08 од.ощ., Е.соїі - 3,4±0,07 од.ощ.; S.aureus - 9,2±0,06 од.ощ., що у 1,6 - 2 разів нижче вмісту антигенів в NETs: 12,4±0,08 од.ощ.; 7,1 ±0,04 од.ощ. та 14,8±0,09 од.ощ. відповідно.Аналізуючи вплив світлодіодного випромінювання синього спектру встановлено, що інтенсивність фагоцитозу й вміст антигенів в NETs, знижений майже у 2 рази порівняно з дією червоного спектру (частинки латексу - 6,7±0,09 од.ощ.; Е.соїі — 2,8±0,07 од.ощ.; S.aureus - 6,4±0.05 од.ощ.), але зафіксовано, що NETs затримують більше антигенів, як мікробного, так і немікробного походження: частинок латексу 8,5±0,04 од.ощ.; Е.соїі- 6,1 ±0,07 од.ощ. та S.aureus - 10,2±0,08 од.ощ.
Таким чином, бактеріальні агенти стимулюють утворення екстрацелюлярних пасток, при цьому нейтрофіл втрачає життєздатність, але продовжує виконувати захисну функцію. Екстрацелюлярні пастки утворюються після реалізації біологічної програми нейтрофілів, тобто після їх загибелі шляхом некрозу або апонтозу.
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