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Известно, что антибактериальные препараты способны оказывать токсическое действие на различные системы организма. Кроветворная система одна из наиболее чувствительных, поэтому при антибиотикотерапии необходим контроль показателей крови. 

Цель работы. Оценить изменения гематологических показателей экспериментальных животных на фоне введения антибиотиков и бактериофагов, которые назначают при лечении перитонита, вызванного E. coli. 

Материалы и методы. Изменения гематологических показателей крови изучали на 240 здоровых мышах весом 18-20 г на фоне введения амикацина (А) в дозе 0,2 мг/кг, гатифлоксацина (Г) 0,25 мг/кг и коли-протейного бактериофага (КПБФ) 0,03 мг/кг. Препараты вводили внутрибрюшинно как по отдельности, так и в комбинациях друг с другом. В соответствии с поставленными задачами сформировали 8 групп животных по 30 мышей в каждой. 1-я группа получала физиологический раствор (ФР); 2-я − А; 3-я − Г; 4-я − А+Г; 5-я− КПБФ; 6-я − А+КПБФ; 7-я − Г+КПБФ; 8-я − А+Г+КПБФ. Клеточный состав периферической крови изучали в динамике: на 1-е, 3-и и 5-е сутки от начала введения препаратов. 

Результаты и обсуждение. На фоне введения А, Г и комбинации А+Г отмечено снижение уровня лейкоцитов. Самые низкие уровни лейкоцитов в периферической крови регистрировались на 5-й день в 8-й группе. Показатели 8-й группы снизились в 6 раз по сравнению с референтными показателями контрольной группы (7,94*103±0,3). Введение КПБФ не приводило к снижению уровня лейкоцитов. Отмечен сдвиг лейкоцитарной формулы влево − увеличение уровня сегменто-ядерных нейтрофилов относительно контрольного значения (2,8±1,6%) в 3 раза при введении А+Г+КПБФ и в 2 раза при введении А+Г. В этих же группах за период исседования отмечалось нарастание количества эозинофилов по сравнению с контрольным значением (0,9±0,9%) в 12 и более раз. В группах мышей, которые получали два антибиотика одновременно (4-я и 8-я группы) отмечался выраженный моноцитоз (контрольное значение − 0,4±0,6%). 

Выводы. Проведенное исследование позволило выявить изменения во всех показателях гемограммы, особенно на фоне введения комбинаций А+Г (4-я группа) и А+Г+КПБФ (8-я группа). Наиболее выраженные отклонения от нормы выявлены в белой крови: лейкоцитопения, эозинофилия, палочко-ядерная нейтрофилия и моноцитоз. В группе мышей, получающих КПБФ (5-я группа), показатели крови совпадали с аналогичными показателями контрольной группы. Таким образом, полученные данные свидетельствуют о потенцировании токсического действия антибактериальных препаратов при сочетанном применении и нейтральном действии бактериофага на кроветворную систему.
