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Хронічна HCV інфекція відрізняється високою варіабельністю клінічних проявів. Симптоми хвороби непостійні, більшість хворих не пов'язують їх з печінковою проблематикою. У зв'язку з цим, метою дослiдження було аналіз клінічної характеристики хворих на хронічний гепатит С (ХГС), що включало оцінку скарг пацієнтів на час обстеження; анамнестичних даних захворювання, у тому числі шляхів та факторів зараження.
Було обстежено 206 хворих на ХГС у стадії загострення, помірного ступеню активності. Середній вік хворих склав 43,8±2,5 років. 

Проаналізувавши клінічну картину хворих на ХГС можна дійти висновку, що найуразливішою щодо інфікування вірусом гепатиту С та розвитку хронічних форм захворювання є соціально активна група людей у віці 24 – 45 рр. Частіше страждають чоловіки (70,3%). Прихильність до захворювання на ХГС простежується в різних соціальних прошарках населення. Вагома роль у прогресуванні хронічного процесу належить алкоголізму, наркоманії, ожирінню.та супутній патології з боку травної системи. Головним шляхом зараження HCV-інфекцією залишається парентеральний. В клінічній картині захворювання переважали антено-вегетативний (75,24%), диспепсичний (69,9%) та гепатомегалічний (100%) синдроми. Можна припустити, що артралгії, алергічні дерматити, анемії та порушення у сфері репродуктивної функції, що мали місце в анамнезі певної частини хворих являли собою позапечінкові прояви ХГС. Проте, у більшості випадків, скарги, анамнез захворювання та основні клінічні синдроми у обстежених хворих продемонстрували класичний «сценарій» перебігу та прогресування ХГС.

