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Актуальность. В современном обществе эпидемия ВИЧ/СПИД не является только медицинской проблемой. Её распространение, затрагивает все сферы жизни общества и касается каждого из нас. Взгляд на эпидемию как на проблему асоциальных людей (работники коммерческого секса, гомосексуалисты, наркоманы) отошел в прошлое. В настоящее время ВИЧ-инфекция проникла во все слои населения, включая благополучные, не причисленные к «группам риска», но практикующие рискованное поведение.
Регистрация ведется с 1981 г с момента регистрации 1го случая ВИЧ-инфекции. Общее количество лиц, больных ВИЧ-инфекцией/СПИДом в мире достигло бы более 60млн, но т.к. уже умерло около 30млн, в настоящее время количество людей в мире, живущих с ВИЧ/СПИДом составляет 34 млн инфицированных, из которых 3 млн - дети.
Цель работы: выявить особенности заболеваемости ВИЧ-инфекцией/СПИДом в Украине.

Материалы и методы. Каждый день в мире инфицируется ВИЧ 7тыс человек, а каждый час – более 300 людей. Только за один 2011 год в мире было зарегистрировано почти 2,5 млн ВИЧ-инфицированных лиц, из которых 330 тыс – дети, умерло от СПИДа за этот же 2011 год почти 2 млн человек, из которых 220 тыс также дети.

Наибольшее количество ВИЧ-инфицированных взрослых зарегистрировано в Африке, южнее Сахары. Наибольшее количество детей, зараженных ВИЧ-инфекцией, проживает также в странах Африки, в странах сев.Америки, Индии.
Количество инфицированных, живущих с ВИЧ в мире возросло с 8 млн в 1990г до 34млн в 2011г. В последние годы (2010-2011гг) наблюдается стабилизация ВИЧ-инфекции в мире. Ежегодное количество вновь инфицированных ВИЧ значительно уменьшилось в результате увеличения количества людей, получающих антиретровирусную терапию. В связи с этим также уменьшилось количество случаев смерти от СПИДа.
В 1987 году в нашей стране был зарегестрирован первый случай ВИЧ-инфекции. На 1 января 2013г в Украине зарегистрировано уже 223 тыс ВИЧ-инфицированных, на диспансерном учете состоит только 129 тыс. больных. Это свидетельствует о том, что на диспансерном учете находится только половина ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом. Показатели выше средних наблюдаются в Одесской, Днепропетровской, Донецкой, Николаевской областях и АР Крым, главным образом за счет ВИЧ-инфицированных наркоманов. В Харьковской области уровень заболеваемости приблизительно в 2 раза ниже чем в Украине, а в Харькове в 2 раза ниже чем в Харьковской области.
В настоящее время в Украине количество ВИЧ – инфицированных за год растет. Если по сравнению с началом эпидемии с 1987 по 1994 было зарегистрировано 183 случая ВИЧ-инфекции, то за один 2012 год в Украине зарегистрировано 20 тыс лиц, инфицированных ВИЧ. В то же время темп прироста новых случаев ВИЧ-инфекции падает. Не смотря на это, в настоящее время наблюдается снижение количества ВИЧ-инфицированных потребителей инъекционных наркотиков. 
Выводы. Если в течении многих лет прирост ВИЧ-инфицированных происходил за счет наркоманов, то в настоящее время прирост происходит за счет передачи ВИЧ среди людей с естественной ориентацией, т.е. среди гетеросексуалов.
