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Місцеве використання антибактеріальних препаратів у хворих з термічними ураженнями займає одне з головних місць у комплексному лікуванні опечених, обмежуючи ризик виникнення інфекційних ускладнень, в тому числі генералізації інфекції (М.Г.Крутиков, 2005). Було запропоновано й використовується багато препаратів і засобів для місцевого лікування опікових ран, їх перелік постійно поповнюється. (Алексєєв А.А., 2009, Савельєв В.С., 2009). 


Поява високорезистентних штамів мікроорганізмів – збудників опікової інфекції до антибактеріальних препаратів диктує необхідність раціонального використання наявних та пошуку нових ефективних місцевих антимікробних засобів. Одним із таких препаратів є ефірна олія мануки (Leptospermum scoparium) із Нової Зеландії, яка, як і олія чайного дерева, має виражені антивірусні, протигрибкові властивості та ефективна проти широкого спектру бактерій. 

Метою роботи було вивчення впливу олії мануки на протимікробнy активність антибіотиків в дослідах in vitro.

Антибактеріальну та протигрибкову активність препаратів в дослідах in vitro вивчали методом дифузії в агар відповідно до Наказу МОЗ України № 167 від 05.04.2007 та рекомендацій міжнародного комітету клінічних лабораторних стандартів (NCCLS, 2002). В якості тест-культур використовували еталонні штами мікроорганізмів: Staphylococcus aureus ATCC 25923, Staphylococcus aureus 209P, Staphylococcus epidermidis ATCC 14990, Bacillus subtilis ATCC 6633, Escherichia coli ATCC 25922, Klebsiella pneumoniae АТСС 5505, Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853, Proteus vulgaris XZ 4636, Candida albicans ВКПГу 401/NCTC 885-653, а також клінічні штами, виділені від хворих, які знаходилися на стаціонарному лікуванні в опіковому комунальному закладі охорони здоров’я обласної клінічної лікарні «Центр екстренної медичної допомоги і медицини катастроф» (м. Харків).


В попередніх дослідженнях було виявлено, що ефірна олія мануки має протимікробну активність щодо грампозитивних та грамнегативних бактерій, крім P.aeruginosa та грибів Candida albicans. Найвищі показники чутливості спостерігалися по відношенню до S.aureus та S.epidermidis.
По відношенню до S.aureus установлено синергізм дії олії мануки з азитроміцином, цефуроксимом, цефоперазоном, кліндаміцином та фузидином. Достовірне підвищення активності цефоперазону виявлено щодо всіх досліджених штамів, крім P.vulgaris та P.mirabilis. Олія мануки потенціює також дію цефотаксиму по відношенню до всіх досліджених грамнегативних мікроорганізмів. Доксициклін та офлоксацин були ефективнішими в комбінації з олією мануки щодо E.coli, K.pneumoniae та P.vulgaris. Синергізм дії спостерігався при комбінації амікацину з олією мануки щодо K.pneumoniae, P.mirabilis та P.vulgaris. Ефективною була також комбінація азитроміцину з олією мануки по відношенню до P.aeruginosa, P.vulgaris та P.mirabilis.

Таким чином, одержані результати свідчать про те, що ефірна олія мануки проявляє синергізм дії з низкою антибіотиків по відношенню до грампозитивних та грамнегативних збудників гнійно-запальних процесів, а саме її комбінації з азитроміцином, доксицикліном, цефоперазоном та цефотаксимом можуть бути рекомендовані для подальшого вивчення в якості компонентів лікарських форм для лікування місцевих інфекційних процесів.
