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Майже всі чужорідні хімічні сполуки виявляють здатність впливати на функціональний стан тих чи інших біологічних систем. Важливе значення у порушенні життєдіяльності клітин і молекулярних механізмів належить процесам перекисного окислення ліпідів (ПОЛ). Сучасний етап хімії органічного синтезу характеризується значними об’ємами виробництва нових комбінацій імідазолінвмісних сумішей, їх широким використанням, здатністю надходити до водних об’єктів господарсько-питного та культурно-побутового призначення. Це спонукає проводити комплекс досліджень, спрямованих на вивчення їх впливу на організм людини та тварин з метою вирішення наукової проблеми щодо охорони здоров’я населення та об’єктів довкілля від негативного впливу хімічних речовин. Метою даної роботи є оцінка вмісту діє- нових кон’югатів, ТБК-реактантів, шифових основ у сироватці крові щурів за умов тривалої дії імідазолінвмісних сумішей у дозі 1/100 LD50.
 Експерименти проведено на статевозрілих щурах-самцях лінії Вістар масою 200-220 г, яких піддавали пероральній затравці розчинами сумішей імідазолінів з домішкою аміноаміду з алкільними радикалами С7-9 (СІМ7-9) та С9-15 (СІМ9-15) щоденно одноразово протягом 30 діб у дозі 1/100 LD50, що складало для  СІМ7-9 – 1,8 г/кг, СІМ9-15 – 5,2 г/кг маси. Контрольним щурам  вводили відповідні об’єми води. Забій тварин проводили на 30-ту добу декапітацією, попередньо анестезуючи тіопенталом натрію. У сироватці крові спектрофотометрично визначали вміст  дієнових  кон’югатів (ДК) при 233 нм, попередньо екстрагуючи ліпіди гептан-ізопропаноловою сумішшю;  ТБК-реактантів – при 532 нм за реакцією між малоновим діальдегідом і тіобарбітуровою кислотою з утворенням забарвленого триметинового комплексу. Шифові основи екстрагували сумішшю хлороформ-метанол з наступним спектрофлюориметричним визначенням при довжині хвилі збудження 360 нм та емісії 430 нм.
У сироватці крові щурів на 30-ту добі дії СІМ7-9 і СІМ9-15 у 1/100 LD50 спостерігалося статистично значуще, порівняно з контролем, збільшення ДК на 79% і 41%, ТБК-реактантів – на 63% і 19%, шифових основ – на 65% і 29% відповідно. Коефіцієнт співвідношення шифові основи/(ДК+ТБК-реактанти) для досліджуваних імідазолінвмісних сумішей дорівнював в середньому (0,157±0,025) ум.од на фоні контролю (0,181±0,033) ум.од. Деяке зменшення коефіцієнта свідчить про активацію ПОЛ на рівні утворення первинних і вторинних продуктів.

Таким чином, досліджувані імідазолінвмісні органічні суміші у дозі 1/100 LD50 є чинниками ініціації процесів ПОЛ, що супроводжується виснаженням систем антирадикального й антиперекисного захисту, розвитком оксидативного стресу.

