Н.С.Бокариус – выдающийся педагог высшей медицинской школы.
Николай Сергеевич Бокариус, имя которого вошло в историю судебной медицины как пионера наиболее тесной связи ее с криминалистикой, организатора и создателя судебно-медицинской и криминалистической экспертизы в Украине, был еще, а вернее, прежде всего, исключительным педагогом, через руки которого прошли десятки тысяч медиков и юристов.

Почти 35 лет жизни Н.С.Бокариус отдал служению высшей школе, считая педагогическую работу своим основным призванием. Высокое мастерство педагога сочеталось в нем с яркой творческой индивидуальностью, что оставляло неизгладимый след на долгие годы в душах и памяти его многочисленных учеников.
Н.С.Бокариус родился 31 марта 1869 г. в г. Одессе. Отец его, надворный советник С.Ф.Бокариус, был преподавателем и воспитателем Ришельевской гимназии. Николай Сергеевич учился в этой гимназии и, еще будучи учеником 5-го класса, получил разрешение на репетиторство. В 7-8-х классах он одновременно заведовал физическим кабинетом, в его обязанности входила подготовка приборов к урокам физики, за что он получал оплату – 10 руб в месяц. О рано проявившихся его педагогических способностях свидетельствует рекомендательное письмо за подписью директора гимназии, которое характеризует Н.С.Бокариуса «как весьма опытного репетитора», достигавшего в большинстве случаев удовлетворительных успехов в работе с неуспевающими учениками.
В 1890 г. Н.С.Бокариус поступил на медицинский факультет Харьковского университета, который окончил с отличием в 1895 г., получив звание лекаря и уездного врача. Учась в университете, он должен был работать, чтобы содержать мать и сестру, поэтому продолжал и в Харькове давать уроки  и рисовал. Его организаторские способности и педагогические устремления сказались и здесь. С первого курса он под руководством проф. В.Я.Данилевского начал работать по организации сельских библиотек и читален, а под руководством проф. М.М.Раевского – в комитете по устройству народных чтений. И после окончания университета Николай Сергеевич продолжал вести чтения в читальне на Москалевке , а также в ночлежном доме на Благовещенском рынке.
В 1896 г. состоялось избрание его сверхштатным ординатором факультетской хирургической клиники Харьковского университета, где он работал под руководством известного хирурга и прекрасного педагога В.Ф.Грубе, а в 1897 перешел на кафедру судебной медицины, где прошел путь от помощника прозектора до заведующего кафедрой (с 1910 г.), заслуженного профессора (1925 г.).

С самого начала своей педагогической деятельности Николай Сергеевич поставил перед собой цель: сделать все возможное для улучшения учебного процесса, создать все условия студентам для более полного усвоения учебного материала. Для активной деятельной натуры Н.С.Бокариуса характерен факт, имевший место в самом начале его педагогической деятельности. Присутствуя на лекциях проф. В.Ф.Грубе в факультетской хирургической клинике, Н.С. отметил для себя, что понимание и усвоение учебного материала было бы значительно облегчено, если бы на лекции использовались микроскопы. По собственной инициативе он разыскал ручные микроскопы, и ими стали пользоваться для демонстрации микропрепаратов на лекциях проф. Грубе, который с удовлетворением отнесся к этому нововведению сверхштатного ординатора.
С 1896 г., работая в клинике у В.Ф.Грубе, начинает преподавать пластическую анатомию в Харьковской художественной школе. Он был здесь первым преподавателем этой дисциплины и проработал в школе 15 лет, издав в 1908 г. литографированное руководство по пластической анатомии.
В 1902 г. Н.С.Бокариус защитил в Москве диссертацию на степень доктора медицины, а в 1903, прочитав 2 пробные лекции, получил звание приват-доцента и с весеннего семестра этого года открыл частный курс по судебно-медицинским микрохимическим и микроскопическим исследованиям.

С этого времени и до конца жизни Н.С.Бокариус посвятил себя преподаванию основ медицинских знаний в учебных заведениях разных статусов. О разносторонности его интересов и огромном желании работать свидетельствует перечень учебных курсов, которые он читал с 1904 г.

В период с 1904 по 1910 г. – преподает студентам младших 2-х курсов и слушателям фармацевтических курсов курс подания первой помощи до прибытия врача; студентам 1У курса – секционный курс, иначе говоря, судебно-медицинскую технику, судебно-медицинское исследование мертвого тела; студентам У курса – микроскопические и микрохимические исследования вещественных доказательств.
1905 г. Начинает преподавать на юридическом факультете университета. Его деятельность здесь продолжалась 25 лет. Менялся статус высшей юридической школы: факультет превратился в юридический институт, который был реорганизован в Институт народного хозяйства, превратившийся затем во Всеукраинский Коммунистический институт советского права, а Н.С.Бокариус продолжал преподавать здесь судебную медицину. В интересах этой высшей школы он организовал и устроил музей, обслуживающий нужды преподавания судебной медицины юристам.

1906 г. Читает курс анатомии на высших женских курсах.

С 1910 по 1922 преподает на фармацевтических курсах, а затем в институте  фармацевтическое законодательство.

С 1912 в течение 5-ти лет – читает школьную гигиену на педагогических курсах, курсах иностранных языков, преподавателям средних учебных заведений.

В 1913 г. выдвинул инициативу создания и затем организовал, устроил и обставил при Харьковском университете Институт судебной медицины в специально построенном здании, что дало возможность улучшить учебный процесс.

Педагогическая деятельность Н.С.Бокариуса ознаменована неустанным стремлением к усовершенствованию процесса обучения. В годы, когда реакционное царское правительство пресекало все попытки внести какие-либо изменения в сложившиеся годами методы обучения студентов, весьма далекие от запросов практики, Николай Сергеевич в корне перестраивал учебный процесс на своей кафедре. Из пассивного слушателя студент становился активным и самостоятельным участником педагогического процесса. Это достигалось путем внедрения максимальной наглядности преподавания, приближения тематики лекций и занятий к нуждам практической экспертной деятельности, введения самостоятельной работы студентов в лабораториях кафедры и трупного покоя.
Преподавание судебной медицины осложнялось тем, что судебно-медицинских экспертов не было, все исследования мертвого тела производились т.н. городовыми врачами, затем врачебными инспекторами, и кафедра судебной медицины была лишена трупного материала, студенты месяцами не видели судебно-медицинского вскрытия. Поэтому Н.С.Бокариус с 1902 г. принял безвозмездно заведование трупным покоем, т.е. моргом, и продолжал заведовать им в течение 19 лет. Это давало возможность пользоваться трупным материалом для занятий со студентами.
Еще один пример, свидетельствующий о большом желании Н.С.Бокариуса научить студента, о понимании роли наглядности в этом деле, о стремлении помочь своим ученикам приобрести необходимую учебную литературу. В 1916 г. Он начал готовить для проведения практических занятий специальные сведения, которые сводил в определенные пособия. Они продавались, потому что надо было заплатить издателю. Высокой цена такого пособия быть не могла: студенты не могли его приобрести. Поэтому Николай Сергеевич издавал их (пособия – П.Ж.) без красок, чтобы цена была невысокой, а раскрашивал рисунки вручную. За 30 копеек студент получал книжку в красках. Профессор также сам делал таблицы, сам готовил экспонаты, не жалея времени, чтобы возможно лучше поставить образование.

После Октябрьской революции, когда организационно оформились судебно-медицинская и криминалистическая экспертизы и были созданы все условия для их дальнейшего успешного развития, в полный рост встал вопрос о подготовке необходимых кадров. В это время Н.С.Бокариус начал проводить индивидуальное обучение врачей производству судебно-медицинских экспертиз. Они приезжали к нему из различных мест Украины: Сум, Краснограда, Первомайска, Артемовска и др. В 1925 г. Под своим руководством он провел полугодичные курсы, на которых усовершенствовали свои знания 13 врачей – окружных судебно-медицинских инспекторов также из разных городов Украины

Одновременно Николай Сергеевич принимает участие в подготовке кадров работников расследования по линии юстиции и милиции. Так, начиная с 1921 г., он читает судебную медицину на курсах Красного права Харьковского губотдела юстиции, а затем на юридических курсах Наркомюста УССР. В 1924 25 гг. преподает судебную медицину и уголовную технику слушателям Всеукраинской высшей школы командного состава при Главном управлении милиции УССР, в 1925 г. Круглый год читает по одной лекции в неделю командному составу Харьковского управления милиции и розыска по курсу «Необходимые в практике дознания отделы судебной медицины и криминалистики», с 1927 по 1930 г. Проводит занятия по судебной медицине с группами курсантов Главного управления милиции УССР – заведующими регистрационных бюро с мест.

В это же время идет подготовка научных работников в Кабинете научно-судебных экспертиз, созданном Н.С.Бокариусом в 1923 г., который в 1925 г. был реорганизован в Институт научно-судебных экспертиз.

И вся эта работа шла параллельно с напряженной работой в медицинском и юридическом институтах.

В 1921 г. Н.С.Бокариус был назначен помощником начальника Харьковской медицинской академии, начальником академического отдела, в обязанности которого входило вести прием студентов по личным вопросам. Времени катастрофически не хватало, но прием проводился безукоснительно с 17-18.00 и часто до 23-24.00,  пока не был принят последний посетитель. Ни один человек не уходил, не будучи принятым и уверенным в том, что получит разрешение своего вопроса.

В советский период деятельности особенно полно раскрылся педагогический талант Н.С.Бокариуса. Им разработана была своя методика преподавания.  По свидетельству его сына, тоже прекрасного педагога Н.Н.Бокариуса, в день лекции, а это были обычно вторник и пятница, Н.С. ни с кем не общался, уединялся в кабинете и готовился к занятию. Он просматривал новую литературу, на огромной доске предварительно писал конспект лекции, которая будет прочитана. На другой доске писал, что нужно вспомнить из предыдущей занятия. И студент, придя в аудиторию, мог быстро сориентироваться в предстоящем занятии и  предварительно сделать записи, чтобы потом не отвлекаться от лекции.

В это же время Н.С. заготавливал опросные листы, которые раздавались студентам за 5 минут до начала занятия. Вопросы ставились самые простые, чтобы уяснить, что усвоили студенты на занятии. На ответы требовалось максимум 5 минут. Отвечая, можно было пользоваться, чем угодно, но надо было указать, чем именно. Анализируя ответы, Н.С. делал вывод: пользовался конспектом, а ответ неправильный, – значит, неправильно составлен конспект, нужно проверить; пользовался книгой, а ответ неудовлетворительный, - значит, не понял книжный материал.

Широко пользовался демонстрацией; конспектов не писал, работал у секционного стола, где лежал труп. Но закончив лекцию, записывал, что прочел, какие отметил у себя дефекты, что было не так подготовлено, что надо изменить в дальнейшем и как. Записи эти не скрывал от работников кафедры, в них каждый мог найти много полезного для себя.

Н.С.Бокариусом подготовлен ряд учебников и руководств. В 1910 г. вышло его первое руководство по судебно-медицинскому исследованию вещественных доказательств. Это оригинальное руководство в течение 14-ти лет оставалось единственным в этой области и в определенной мере имеет значение и в настоящее время. В 1915 г. он начинает издание большого руководства для юристов, которое должно было состоять из 5-ти томов, «Судебная медицина в изложении для юристов». Вышел в свет 1 том, широко осветивший вопросы о коже, крови, костях. В нем были приведены данные из гистологии, физиологии и др. смежных дисциплин, которые призваны были облегчить студенту-юристу усвоение судебной медицины. Первый том содержит 779 страниц и сам по себе, будучи изолированным от остальных, которые в силу разных причин не вышли в свет, имеет большое значение и сейчас. О методических указаниях к практическим занятиям (10 сборников) мы уже говорили, второе издание было осуществлено в 1928 г.

Большой интерес представляет руководство Н.С.Бокариуса «Наружный осмотр трупа на месте происшествия или обнаружения его» (1929 г.) И хотя руководство рассчитано на работников милиции и розыска, тем не менее оно стало настольной книгой судебно-медицинских экспертов. По свидетельству специалистов, в силу своей исчерпывающей полноты и оригинальности оно не имеет себе равных не только в отечественной, но и в мировой литературе. В 1930 г. вышел в свет 2-х томный учебник «Судебная медицина для медиков и юристов».

В 1925 г. за большую педагогическую, научную, экспертную и законодательную работу Н.С.Бокариусу одному из первых в республике было присвоено звание заслуженного профессора УССР

В данной статье мы остановились на деятельности Н.С.Бокариуса как педагога и почти ничего не сказали о его научной работе. И здесь уместно привести слова самого заслуженного профессора Николая Сергеевича Бокариуса, который сказал: «Я не ученый, я научный работник. Если вы скажете, что я крупный педагог, - это другое дело. Но педагогическая работа не может быть без научной, поэтому я занимаюсь ею».

По-видимому, эта работа доставляла ему огромную радость и удовлетворение, о чем свидетельствует надпись, сделанная им на одной из фотографий его выпускного (1895) альбома, который он в 1922 г. подарил сыну: «Научно-учебная жизнь несет в своей работе столько красивого, захватывающего, высокого, бодрящего, что все невзгоды жизни легче переносятся в красивых волнах этого вечно свежего, вечно волнующегося, всегда обновляющего и одухотворяющего моря света, красоты и правды».
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