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ВО СЛАВУ ПРОШЛОГО, В НАЗИДАНИЕ БУДУЩЕМУ

(МУЗЕЙ ИСТОРИИ ХАРЬКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО

МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА)

История – свидетель прошлого,

свет истины, живая память.
Цицерон

Память о великих людях имеет

для нас не меньшее значение,

чем их живое присутствие.
Сенека

Харьковский государственный медицинский университет (ХГМУ) по праву гордится славной и богатой историей, пройдя за 200 лет своего существования путь от медицинского факультета до университета.
Он возник в 1805 году в составе первых четырех факультетов Императорского Харьковского университета как факультет лечебных и медицинских наук. В 1920 году был выделен из состава университета и слит с Женским медицинским институтом Харьковского научного медицинского общества. Так образовалась в Харькове Медицинская академия. Через год, в 1921 году, она была переименована в Медицинский институт.
В стране зарождалась новая система здравоохранения, катастрофически не хватало врачей, и в 1931 году при участии и под непосредственным руководством Харьковского медицинского института (ХМИ) на базе 2-й Совбольницы был создан еще один мединститут – производственный. ХМИ стал инициатором создания такого же института и в Полтаве. В производственных мединститутах учились работающие медики со средним медицинским образованием: медсестры, фельдшеры, помощники врачей.
Однако производственные институты себя не оправдали, а необходимость в дополнительных врачебных кадрах не исчезла, в связи с чем произошел следующий этап преобразований: в 1936 г. производственные институты были объединены с психоневрологическим факультетом мединститута и таким образом в Харькове стали существовать два медицинских института: первый ХМИ и второй ХМИ.
Такое положение длилось до конца 1943 года, в декабре которого Наркомат здравоохранения СССР принял постановление об объединении двух вузов в один – Харьковский медицинский институт на базе первого ХМИ.
Через 50 лет, в апреле 1994 г., Постановлением Кабинета Министров Украины на базе ХМИ был создан Харьковский государственный медицинский университет, который первым среди медицинских вузов страны прошел аттестацию и был внесен в государственный реестр учреждений образования с предоставлением ему лицензии на право осуществления образовательной деятельности по IV, высшему, уровню аккредитации.
Свидетельства такой истории невозможно было не собрать в одном месте "во славу прошлого, в назидание будущему", как сказал председатель Всесоюзного общества историков медицины, профессор К. Г. Васильев, и в 1966 году по инициативе ректората и партийного комитета началась подготовка к открытию музея истории ХМИ. Открытие музея предполагалось приурочить к 70-летию Октябрьской революции, но работа затянулась, и первых посетителей музей принял в ноябре 1968 года. Этому торжественному событию была посвящена статья ветерана института, доцента М. В. Глуховой "Інститутський музей відкрито!", помещенная в ноябрьском (1968 г.) номере институтской многотиражки "За радянського лікаря".

Активное участие в сборе, обработке материалов, общей подготовке к открытию музея принимали: проректор по учебной работе, ныне ректор ХГМУ, академик А. Я. Цыганенко, профессора И. И. Грищенко, А. С. Налбат, доценты М. В. Глухова, А. И. Кожемяка и др.
Наибольшее количество оригинальных материалов поступило из личных архивов профессоров И. И. Грищенко и Н. Н. Бокариуса. Музей разместился в одном зале размером 120 м2 главного корпуса института. В нем были представлены разделы экспозиции:
1. Медицинский факультет Харьковского университета (1805–1917 гг.).
2. Образование Харьковского медицинского института и его деятельность с 1920 по 1941 год.
3. Харьковский медицинский институт в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.).
4. Учебная, научная и общественная жизнь ХМИ в послевоенное время (1945–1968 гг.).
В 1985 г. музею истории было предоставлено дополнительное помещение размером в 28 м2, в котором оборудован зал боевой и трудовой славы периода Великой Отечественной войны. Примерно в то же время были подготовлены персональные стенды наиболее известных харьковских ученых-медиков – В. П. Воробьева, Н. П. Тринклера, Н. С. Бокариуса, В. Я. Данилевского, Е. А. Попова, В. Н. Шамова, В. А. Белоусова.
В 60-е годы экспозиционные площади музея расширились за счет специально изготовленных турникетов с материалами по истории 60 кафедр ХГМУ.
Перед музеем истории изначально ставилась задача – способствовать идейно-воспитательной работе среди студентов на примерах научной, трудовой и революционной деятельности профессоров и преподавателей, передовых студентов; оказывать помощь в усвоении определенных разделов истории медицины студентами ХМИ; содействовать популяризации историко-медицинских знаний среди населения путем проведения экскурсий и лекций для жителей Харькова и его гостей; вести поиск документов и материалов об истории института.

В музее на протяжении более чем 30 лет со времени основания не было освобожденных штатных работников, все сотрудничали на общественных началах. Это были профессора и преподаватели старшего и среднего поколения, энтузиасты своего дела: А. С. Налбат, Т. К. Егурнова, М. В. Глухова, М. П. Фомичева, А. И. Кожемяка, З. П. Петрова, Л. А. Зайченко, В. В. Бобин, Е. Г. Москаленко.

Кроме занятий по курсу истории медицины, в музее проводились встречи с интересными людьми, судьбы которых пересекались в свое время с историей ХМИ. Так, гостями студентов мединститута в стенах музея побывали участники патриотической группы харьковских врачей под руководством проф. А. И. Мещанинова; группа рабфаковцев первых лет, среди которых – профессора А. С. Налбат, Г. И. Пейсахович, доцент Н. И. Трутень; ветераны Великой Отечественной войны – выпускники военно-медицинского факультета 1941 года; жена и внук Д. Д. Арнольди – выпускника 1-го ХМИ, майора медицинской службы, который погиб в феврале 1945-го, защищая раненых.
Музей истории мединститута посещали все делегации и группы, приезжавшие в Харьков на съезды, слеты, конференции, семинары, связанные с вопросами медицины; студенты-иностранцы из Германии, Венгрии, Чехословакии, Польши, Колумбии, Панамы, Мадагаскара, Марокко и других стран; школьники Харькова и других краев и городов, таких как Сухуми, Ярославль, Тула, Свердловск, Рыбинск, Берлин, Москва, Ленинград и др.
Сотрудники музея участвовали в разработке маршрутов и подготовке легкоатлетических пробегов студентов института по местам боевых действий: Харьков – Керчь, Харьков – Волгоград, Харьков – Путивль – Ворожба – Белополье. Во время пробегов спортсмены встречались с ветеранами, местными жителями, занимались поисковой работой, в музей они передавали капсулы с землей, взятой с братских могил.
В начале 80-х годов активисты музея – старший преподаватель курса истории медицины З. П. Петрова и декан педиатрического факультета, профессор А. С. Налбат, – выполняя задание Министерства здравоохранения УССР, провели большую работу по изучению и описанию историко-медицинских объектов, связанных с деятельностью медицинского факультета Харьковского университета и Харьковского медицинского института, для республиканского сборника "Историко-медицинские памятники Украины".
С 1978 года по 1988 год в музее проводились заседания Общества историков медицины Харьковского научного медицинского общества, на которые приглашались преподаватели и студенты института.
Музей истории института принял активное участие в комплектовании музейного фонда Государственного музея истории медицины Украины в Киеве, передав туда 84 экспоната.
Работа музея истории была высоко оценена, и в 1971 г. Коллегия Министерства культуры УССР присвоила ему звание народного. О значении работы, проводимой музеем, о воспитательном и эмоциональном воздействии на посетителей говорят многочисленные записи в книге отзывов. Студенты пишут: "Мы гордимся славным прошлым наших дедов и отцов...", "Такие музеи помогают в создании настоящего врача, в формировании его личности". Из отзывов выпускников ХМИ разных лет: "Музей напомнил нам о тех изумительных врачах и лекторах, которые силою своего слова и дела научили нас главному: любить и уважать человека", "Организация музея, с любовью продуманное его оформление – достойная дань уважения великому и благородному делу преемственности поколений".
Доктор медицинских наук, профессор, в дальнейшем директор Государственного музея истории медицины Украины А. И. Грандо как бы подводит итог всему сказанному: "Институт делает большое и нужное дело, воскрешая традиции, увековечивая вклад института в развитие медицинской науки и подготовку врачей. Трудно переоценить познавательное и идейно-воспитательное значение музея в формировании мировоззрения студента".
В настоящее время музей имеет одну штатную единицу – заведующего, размещается по-прежнему в двух залах, руководствуется Положением о музее, работу ведет при участии Совета, в состав которого входят два проректора, деканы факультетов, ветераны музея истории. Фонды музея значительно выросли. По отчету о работе музея за 1970 год музейный фонд состоял из 672 экспонатов, среди которых оригинальных было 206. По состоянию на 2002 г. общее количество единиц хранения в фонде музея достигло 2011 экземпляров, из них количество музейных предметов основного фонда – 961 экземпляр.
В 2003 г. музею истории ХГМУ исполнилось 35 лет. В жизни страны это небольшой срок, но прошедшие годы вместили в себя очень значительные события: от оттепели 60-х годов – к застою, от него – к перестройке, распаду СССР, изменению государственного строя страны, к независимости Украины, которой уже 12 лет.

Какие же новые требования поставили эти изменения перед вузами? Что должен представлять собой современный вузовский музей и в какой степени соответствует этим требованиям музей Харьковского государственного медицинского университета? Что призван сегодня внести музей в работу своего учебного заведения?
Практика показывает, что от года к году духовные потребности и интересы студентов заметно меняются, возрастает скептицизм, недоверие к слову, к вчерашним духовным ценностям. И в то же время сохраняется интерес к фактической стороне истории, выводы по которой студент хочет сделать сам. Это проявляется особенно тогда, когда история развития вуза и жизни коллектива раскрывается через судьбы его отдельных представителей: профессоров, преподавателей, студентов.
Таким образом, к образованию и воспитанию – этим двум главным функциям университетского музея – подключается опыт поколений, история медицины, культурные традиции прошлого. Дополняя педагогический процесс представлением о людях, стоящих за отдельными дисциплинами, "очеловечивая" науку, музей отражает определенную сумму этических норм, которые способствуют формированию у молодежи убеждений и высоких нравственных качеств.
Своим развитием университет во многом обязан воле, таланту, культуре отдельных личностей. Это было во все времена и все эпохи. В Харьковском государственном медицинском университете на всех этапах его существования трудились выдающиеся личности, оставившие яркий след и в медицинской науке, и в жизни города. Будущие врачи узнают в музее о тех, кто основал университет, медицинский факультет, кто передавал свои знания новым поколениям медиков, извлекая уроки из прошлого. Особенным интересом пользуются беседы о жизни и деятельности профессоров, которые преподавали на медицинском факультете в XIX – начале XX века и давно уже стали легендой нашего университета.
Глубокий след в истории медицины оставил Леонард Леопольдович Гиршман – доктор медицины, заслуженный профессор, директор офтальмологической клиники Харьковского университета. Все 82 года жизни (март 1839 – январь 1921) он пополнял свои знания, учился, несмотря на то, что был великолепным хирургом, проводил уникальные операции и занимал совершенно особое место в истории отечественной офтальмологии.

В 1872 году благодаря Л. Л. Гиршману при Харьковском университете открывается первая офтальмологическая клиника, а кафедра глазных болезней отделяется от кафедры хирургии.
В 1886 году по инициативе Л. Л. Гиршмана было открыто Харьковское отделение Попечительства слепых и основано училище для слепых детей.
В 1895 году по выслуге лет профессор Л. Л. Гиршман, в соответствии с решением Совета Харьковского университета, оставлен на занимаемой им кафедре бессрочно, благодаря его выдающимся достижениям и заслугам; за ним сохранено звание директора офтальмологической клиники.
В 1905 году заслуженный профессор Л. Л. Гиршман подал в отставку, выразив таким образом протест против несправедливого исключения группы студентов из университета.
В 1906 году прогрессивная часть Харьковской городской думы во главе с профессором Харьковского университета Н. Ф. Сумцовым поставила вопрос об открытии в Харькове глазной больницы для профессора Л. Л. Гиршмана. С этой целью объявлен сбор средств. Больница построена на пожертвования, поступившие не только от жителей и учреждений Харькова, но и Москвы, Курска, Санкт-Петербурга, Екатеринослава, Полтавской губернии и др. Проектирование ее выполнено безвозмездно архитектором Тервеном.
Ежегодно в Харьков к Гиршману приезжали тысячи больных не только со всех концов России, но и из Персии, Индии, Италии, Польши и других стран мира. Его отличало крайнее бескорыстие: он не только бесплатно лечил бедных больных, но и материально помогал нуждающимся больным. По словам профессора Харьковского университета Д. И. Багалея, "бедный люд стекался к нему тысячами", клиника его была всегда переполнена.
Профессор Гиршман принял в течение жизни около миллиона больных. Современники отмечали, что та доброта и внимание, с которыми Леонард Леопольдович встречал первого больного на своем приеме, доставалась и последнему, хотя прием затягивался иногда до глубокой ночи. Его девизом было: "У меня нет последнего часа работы, а есть последний больной".
А. П. Чехов говорил о нем: "Харьковский окулист Гиршман – известный филантроп ... святой человек". Один из наиболее известных юристов страны А. Ф. Кони писал: "И пусть, когда люди последующих поздних поколений спросят у хранителей местных преданий, кто был этот Гиршман, им ответят словами Гамлета: 'Человек – он был'".
К Гиршману обращено письмо московского студенчества, в котором они пишут: "Учитель, научи же нас трудной науке – среди людей оставаться человеком, научи нас в больном видеть своего брата без различия религии и общественного положения...".
В 1914 году, в год своего 75-летия, Гиршман был избран почетным гражданином Харькова. До революции этого звания удостоились лишь 10 человек.

Январь 1921 г. – Леонарда Леопольдовича хоронил весь город: школы были закрыты, заводы не работали. Его имя увековечено в названии улицы, на которой он жил, и больницы, некогда построенной для него на народные средства.
Героическому служению медицине посвятили себя и другие выдающиеся представители Харьковской высшей медицинской школы. В. Ф. Грубе, Н. П. Тринклер и В. П. Воробьев, братья Данилевские, отец и сын Бокариусы – ряд можно продолжить. О каждом из них мы рассказываем как о людях, беззаветно преданных своей стране, науке, медицине, человеку и, несомненно, обладающих высокими нравственными качествами, достойными подражания. Примеры из их жизни и деятельности еще и еще раз убеждают студентов-медиков в том, что профессионализм, гуманизм, доброта и милосердие должны быть определяющими в их жизни.

Акцент на служение врачебному долгу, на этические нормы и правила врача всегда ставится в экскурсиях по музею. Так, при упоминании имени Аполлинария Григорьевича Подреза мы рассказываем о первой в России операции на открытом сердце, которую он произвел в 1897 году, о том, что он завещал Харьковскому университету свою усадьбу с домом для устройства в нем специальной клиники мочеполовых органов. В рассказе о Николае Петровиче Тринклере отмечаем его непосредственное участие во внедрении асептики в медицинскую деятельность клиник города, что по тем временам было сродни революционным действиям в медицине. В жизни Петра Ивановича Шатилова, этого "профессора околиц", "врача бедняков", подчеркиваем жертвенность его деятельности по изучению сыпного тифа, от которого он и умер, заразившись от больного. Умер, думая о науке, которой служил всю жизнь, всего себя завещая ей для изучения: скелет – в анатомический театр, мозг – университету, внутренние органы – патологоанатомическому институту.
Не менее сильное впечатление на студентов производят рассказы о преподавателях и выпускниках медицинского института и не столь далекого прошлого, а также современности. В их памяти остаются факты, которые свидетельствуют о самоотверженности, преданности своему долгу и врачебным обязанностям профессора А. И. Мещанинова, ассистента И. Н. Рахманинова, майора медицинской службы Д. Д. Арнольди, доцента А. К. Грицая и других, которые жертвовали своей жизнью ради других в годы Великой Отечественной войны. Студентов увлекают рассказы о высокой профессиональной и человеческой культуре, научной эрудиции, умении доступно и интересно подать слушателям материал любой сложности профессоров А. М. Утевского, Б. В. Алешина, Д. Е. Альперна. У студентов вызывает искреннее восхищение трудолюбие, высокая организованность, целеустремленность, постоянный творческий поиск академиков Л. Т. Малой, В. И. Грищенко, В. И. Шаповала.
Так, профессор А. Ф. Грубе явился инициатором создания Харьковского научного медицинского общества, которое впоследствии построило лечебницу для города, создало Бактериологический институт, основало Женский медицинский институт. Профессор И. Н. Оболенский стал инициатором и одним из наиболее активных основателей Общества скорой помощи. Академик В. Я. Данилевский в свое время участвовал в организации в Харькове городской общественной библиотеки (ныне библиотека им. В. Г. Короленко), по его предложению Харьковское общество письменности издавало "Народную энциклопедию научных и прикладных знаний", в подготовке которой принимали участие профессора университета. В 1919 г. он стал инициатором создания Органотерапевтического института, теперь это Институт проблем эндокринной патологии им. В. Я. Данилевского АМН Украины.
В 30-е годы прошлого столетия профессора Харьковского медицинского института стали инициаторами создания в Харькове более восьми научно-исследовательских институтов, которые внесли выдающийся вклад в развитие медицинской науки в стране. Многие из них существуют до сих пор.
Продолжением этой традиции стало создание в 1967 г. в нашем городе по инициативе и при активном участии профессора В. И. Шаповала Областного клинического центра урологии и нефрологии и основание в 1982 г. академиком Л. Т. Малой Института терапии.
Одним из наиболее важных направлений музейной работы, которому в музее истории ХГМУ уделяется большое внимание, является сбор, систематизация и накопление материалов, отражающих историю вуза, историю медицины и здравоохранения города, области, страны, а также использование материалов музея в научной работе. Эти два направления тесно связаны между собой, так как работа по отбору и систематизации исторических материалов сама по себе, с одной стороны, носит научный характер, с другой – все, что в процессе научной работы может представлять музейную ценность и демонстрационный интерес, – используется в экспозициях музея.
До 2000 г. некоторые страницы в истории нашего учебного заведения были освещены неполно, материалы об отдельных исторических периодах отсутствовали. Это касается первых лет существования медицинского института как самостоятельного учебного заведения, его руководителей периода 20–30-х годов прошлого столетия, проблемы политических репрессий и истории Великой Отечественной войны. Поиск и сбор этих материалов велся в государственных архивах, в архиве Харьковского национального университета. Запросы направлялись в Бишкек, Оренбург, Черновцы, Днепропетровск, Львов и другие города. Разыскивались потомки и родственники людей, которые в разное время учились и работали в Харьковском медицинском институте.
Прослежены судьбы ректоров Г. П. Радченко и Д. С. Ловли, профессора И. В. Попандопуло, репрессированных в 1935–1937 годах, найдены сведения, к сожалению, далеко не полные, о первых директорах медицинского института – Л. С. Туркельтаубе, Г. В. Гусакове, А. П. Жуке, И. Я. Штруме, о профессоре Ю. Ю. Вороном, который в факультетской клинике ХМИ в 1933 г. произвел первую в мире операцию по пересадке почки.
Открылась замечательная страница в истории нашего вуза – участие в боевых действиях и деятельность в тылу в период Великой Отечественной войны. Собраны материалы о людях, которые в свое время внесли большой вклад в организацию работы института в тяжелейший период истории, но длительное время остававшиеся практически неизвестными вузовскому коллективу. Среди них – первый директор объединенного Харьковского медицинского института в 1944–1945 годах Н. И. Трутень, технический работник М. С. Рудоменко, которому кафедры нормальной и патологической анатомии обязаны сохранением в гитлеровскую оккупацию своих уникальных музеев. Результатом поисковой работы было установление судьбы погибших в Великой Отечественной войне профессоров М. Н. Шевандина, В. П. Недохлебова, выпускника нашего вуза 1943 года Р. И. Брауде. Проведенная работа нашла свое отражение в целом ряде публикаций в многотиражной газете "Медицинский университет". Так, в 2000–2001 годах, в ознаменование 55-й годовщины Победы и 60-летия начала Великой Отечественной войны опубликован цикл материалов, основанный на музейных и архивных источниках. Это очерки: "У війни не жіноче обличчя", "Вірність клятві Гіппократа", "Харківський медичний у роки Великої Вітчизняної війни", "Вони наближали Перемогу", "Будем помнить", в майском номере газеты за 2001 г. под общим названием рубрики "Мы победили!" помещены восемь статей с воспоминаниями о войне ветеранов – профессоров, доцентов, хранящимися в музее истории.
Понимая, что сегодня в музее студент хочет услышать не просто о развитии вуза в общем, а увидеть личности людей, составившие его историю, живого человека с присущими только ему чертами характера, его мировоззрением и деятельностью, его местом в медицинской науке, начат сбор персоналий. Сейчас собраны материалы о более чем 120 профессорах и доцентах, выпускниках разных периодов, жизнь и деятельность которых определенным образом сказались на истории нашего вуза. За последнее время музею переданы личные архивы первого президента Харьковской медицинской академии 1920 г. профессора Д. П. Гринева, профессоров Д. Е. Шмундака, А. А. Дубинского, доцента Н. И. Трутня, архив Н. К. Маевской, бывшей выпускницы 2-го ХМИ, в годы Великой Отечественной войны заведовавшей санитарно-медицинской частью партизанского соединения С. А. Ковпака, часть книг, принадлежавших В. Я. Данилевскому, другие ценные экспонаты.
Собранные материалы изучаются, осмысливаются, в дальнейшем используются не только для того, чтобы оживить лекции, экскурсии, повысить их эмоциональное воздействие на слушателей, но и в научной работе студентов и преподавателей кафедр.
В связи с подготовкой к предстоящему 200-летию университета готовятся истории кафедр, издана книга "Харківський державний медичний університет. Навчально-виховна робота", в печати находится очередная – "Учені Харківського державного медичного університету", содержащая около 350 биографических очерков об ученых и выпускниках нашего учебного заведения разных его периодов, из них 33 очерка подготовлены заведующей музеем лично с использованием музейных материалов, в подготовке сорока она выступила соавтором. В настоящее время при непосредственном участии музея истории университета ведется интенсивная работа по подготовке очерков истории 63 кафедр и большого материала о 200-летней истории самого университета. В этой работе принимают активное участие представители большинства кафедр, деканатов, проректоры. Курирует работу ректор ХГМУ, академик А. Я. Цыганенко – истинный патриот высшей медицинской школы Украины, прекрасно знающий и понимающий ее историю.
В этом плане необходимо сказать о том, что последовательно и постоянно ведется работа по сбору мемуарных материалов. Уже получены очень интересные воспоминания о профессорах В. Ф. Трубникове, В. А. Белоусове, В. Т. Зайцеве. Собраны воспоминания ныне еще здравствующих профессоров, доцентов – участников Великой Отечественной войны о том тяжелом и славном времени. Вместе с найденными сведениями о погибших, умерших и расстрелянных в годы войны, упоминавшимися уже газетными публикациями, воспоминания ветеранов, без сомнения, составят интересную и очень нужную нашей молодежи книгу, которую мы непременно издадим в будущем году.
В свое время знаменитый хирург Н. И. Пирогов сказал: "Истинный предмет учения состоит в приготовлении человека быть человеком". Это особенно актуально для медицинских учебных заведений. Такую задачу ставит перед собой не только музей истории университета, но и музеи кафедральные.
Так, на кафедре анатомии действуют учебный анатомический музей, музей становления человека (основан профессором В. П. Воробьевым в 1930 г.) и комната-музей памяти академика В. П. Воробьева. На кафедре госпитальной терапии открыт музей истории развития кафедры и Института терапии. Музей аномалий в развитии человека существует на кафедре патологической анатомии. На кафедре эпидемиологии открыта комната-музей памяти академика М. Н. Соловьева.
Будущие успехи медицины невозможны без глубокого усвоения опыта прошлого. Это способствует осознанию той большой ответственности, которую принял на себя каждый выпускник школы или училища, ставший студентом медицинского университета, ибо, как сказал В. Я. Данилевский в книге "Врач, его призвание и образование", вышедшей в 1921 году: "Человек имеет право быть плохим художником или плотником, но не имеет права быть плохим врачом".
Сейчас музей истории ХГМУ находится в стадии подготовки к реэкспозиции. Готовятся материалы, разрабатываются эскизы музейных экспозиций. Конечно, мала площадь предоставленного когда-то помещения, отсутствует фондохранилище, хочется оформить музей более актуально, использовать для этого современные возможности техники. Однако существует опасение, что техническая сторона дела может вытеснить эмоциональную, основанную на оригинальных экспонатах, что производит наибольшее впечатление на посетителей. А именно это наиболее ценно в музейном деле. Согласимся со словами Ж. П. Ванден-Брандена, хранителя Дома Эразма в Бельгии, сказавшего: "Нужно, чтобы люди учились приобретать в музее не только знания, но и умение наблюдать, анализировать и, что самое важное, увлекаться. Поэтому надо апеллировать не столько к их интеллекту, сколько к их чувствам".
Ж. Н. Перцева, заведующая музеем истории ХГМУ

