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Summary: One of the main goals of modern higher medical education is that through various forms of training and education to prepare students for productive creative participation in society and work in the health field. Modern medical specialist must not only adapt to rapid social change, but also to be able to practically assess what is happening and to identify ways to further change in work and in their lives. Thus, higher education must create the conditions for the formation of free personality, communication and understanding other people's practical actions and acts of man,  and human development such as: the knowing and experiencing, and spiritual, and personality. The central component of pedagogical skill is developed psycho-pedagogical thinking, hence the creativity in educational activities. professional - psychological training teachers to help solve one of the central tasks of modern innovative education - to prepare teachers to peer interaction, providing feedback, recording each other's identity, and mutual commitment to the fullest actualization of potential interacting parties in the educational process of higher medical education.
     Одна з головних цілей сучасної вищої медичної освіти полягає в тому, щоб за допомогою різних форм навчання й виховання підготувати студента до плідної творчої участі у житті суспільства і діяльності в сфері охорони здоров'я. Сучасний медичний фахівець повинен не тільки адаптуватися до стрімких соціальних змін, але і вміти практично оцінити те, що відбувається і намітити шляхи подальших перетворень у сфері діяльності і в своєму житті. Отже, вища освіта повинна створювати умови для формування вільної особистості, спілкування, розуміння інших людей, нарешті практичних дій і вчинків людини, тобто для розвитку людини як такого: і знаючого, і переживає, і духовного, і особистості. У контексті такого розуміння цілей вищої освіти викладачі повинні створювати умови і вибирати такі засоби і технології, які забезпечать особистісний ріст учнів і самоактуалізацію суб'єктів взаємодії. У цьому зв'язку висуваються високі вимоги до психолого-педагогічній підготовці самого викладача. 
   В основі психолого-педагогічної підготовки студентів лежить традиційний професійно-дидактичний трикутник, що об’єднує навчальну, виховну і науково-дослідну діяльність вищої школи. Сучасний фахівець у галузі медицини (медсестра, фельдшер, лікар) повинен володіти значним запасом спеціальних психолого-педагогічних знань, уміти поповнювати, розвивати і творчо застосовувати їх у професійній діяльності. Виконуючи будь-які професійні функції, людина завжди реалізує себе як особистість, цілісно реагуючи на певні ситуації, вступаючи у взаємодію з іншими учасниками професійної діяльності, водночас формуючи систему індивідуальних цінностей. Саме відсутність готовності до виконання професійних обов’язків не дозволяє значній частині випускників вузів повністю реалізувати свій творчий потенціал, утруднює процеси соціальної і професійної адаптації, перешкоджає оволодінню високими рівнями професійної майстерності. Людина, не освічена в галузі педагогіки і психології частіше попадає під вплив негативних факторів, переживає особистісні деформації, завдає психічних травм людям, з якими спілкується на міжособистісному чи професійному рівнях. Тому дискусія, чи є необхідною в медичному вузі психолого-педагогічна підготовка, безпідставна. Ця галузь знань у будь-яких умовах, життєвих обставинах, на кожному етапі індивідуального життя, професійної діяльності стосується будь-якої людини. Оскільки метою педагогіки як науки і навчальної дисципліни є виховання, формування особистості, то саме сформована особистість повинна повніше розуміти себе й інших людей, гнучкіше вирішувати проблеми в особистій сфері і професійній діяльності, ґрунтуючись на надійних психолого-педагогічних знаннях, а не внаслідок власної імпульсивності. На жаль, незважаючи на реформу вищої школи, що триває, психолого-педагогічна підготовка займає більш ніж скромне місце серед нормативних загальноосвітніх дисциплін у вузах. Студент-першокурсник (із властивим йому максималізмом і ідеалізацією суто медичних знань), що найчастіше вибрав медичний вуз з метою навчитися лікувати людей і знати про структуру і функціонування людського організму більше, ніж люди інших професій, вважає психолого-педагогічні знання “мертвим капіталом”, набором незастосовуваних на практиці постулатів. Однак, дійшовши до клінічних кафедр і зіштовхнувшись безпосередньо з проблемами, стосунками у медичному колективі майбутній лікар починає цікавитися і заглиблюватися у психолого-педагогічні проблеми як фактор професійної необхідності. Саме тоді виникає бажання поглибити отримані психолого-педагогічні знання, озброїтися практичними рекомендаціями, необхідними вже конкретному фахівцю, для виконання своїх професійних обов’язків. Існує думка, що в цьому можуть допомогти старші колеги, викладачі-медики, тобто люди, які не мають спеціальної психолого-педагогічної підготовки. У більшості з них (особливо у вузах непедагогічного профілю), як і раніше зберігаються “технократичні” підходи до дисциплін психолого-педагогічного циклу, як другорядних. Природно, що психологія і педагогіка, в цьому випадку, викладаються на дилетантському рівні, і можуть хіба що тільки зміцнити відповідне негативне ставлення. Отже, більшість випускників вузів непедагогічного профілю не володіють психолого-педагогічними знаннями достатньою мірою, щоб оптимізувати свою професійну діяльність, вибудувати відносини з іншими суб’єктами на надійній психологічній основі, не здатні запобігти особистісній деформації, під впливом формально рольових вимог і високих професійних навантажень. Особливо ця проблема загострюється у відносинах лікар-пацієнт. І хоча нині вираз “якщо хворому після розмови з лікарем не стало краще, то це поганий лікар” є досить відомим і передається з вуст у вуста вже не одному поколінню медиків, стан психолого-педагогічних дисциплін у медичних вузах залишається складним. Медицина як галузь знань про людину – це складний комплекс, пов’язаний з подальшою інтеграцією природничих і психолого-педагогічних наук, яка все ще залишається великою потребою, а не науковою реальністю. Старі методологічні підходи, орієнтації, котрі зіграли свою історичну роль, вже вичерпали себе у вирішенні означеного кола питань і стали основною перепоною для адекватного осягнення нових підходів до підготовки майбутнього лікаря. Сучасність змінює людинознавчу термінологію. І якщо Р.Декарт вживає поняття “тіло”, “душа” в своїх фізіологічних, психологічних дослідженнях, то нині більшою мірою данина традиції. 
Центральним компонентом педагогічної майстерності вважається розвинуте психолого-педагогічне мислення, що обумовлює творчість у педагогічній діяльності. Мислення майстри педагогічної праці характеризується самостійністю, гнучкістю і швидкістю. Воно спирається на розвинену педагогічну спостережливість і творчу уяву, що є найважливішою основою передбачення, без якого неможливо педагогічне мистецтво.  Наївно думати, що лише перебудовою процесу психолого-педагогічної підготовки можна вирішити всі проблеми вищої школи. Психолог В.А.Семиченко вважає, що необхідно систематично проводити комплексні широкомасштабні дослідження для одержання достовірних даних про психологію сучасного студента, тенденції змін, що відбуваються, проводити психологічну експертизу педагогічних новацій і пропонованих організаційних форм і технологій, психологічну підготовку адміністративного і професорсько-викладацького складу всієї системи професійної освіти. Здавалося б, усі вузи систематично займаються виховною роботою, але особистісне становлення майбутніх фахівців або взагалі ігнорується, або ж відповідальність за нього перекладається на самих студентів. Не визначені базові критерії професійної відповідності на особистісному рівні, дипломи найчастіше видаються особам, що за своїми моральними якостями не мають права керувати виробничими колективами, виконувати виховні функції. Можливо, запропонована В.А.Семиченко, ієрархія цінностей у процесі професійної підготовки студента, де пріоритетним є розвиток особистості, а лише потім професіоналізація і спеціалізація, зможе підвищити ефективність навчання. Основною тут слід уважати психолого-педагогічну підготовку. У структуру навчальної і виховної роботи кожного вузу, а отже викладання дисциплін психолого-педагогічного циклу, повинні входити наступні напрями: - виявлення готовності студентів молодших курсів до нових форм навчальної діяльності, нової організаційної системи, нової соціальної ситуації і соціокультурного оточення; - виявлення індивідуальних особливостей студентів, тенденцій особистісного розвитку в процесі навчання у вузі, розкриття специфіки роботи зі студентськими групами різних типів і різних років навчання; - попередження дисгармоній психічного розвитку студентів, надмірних фізичних і психічних навантажень, виявлення факторів, що негативно впливають на особистісний розвиток студентів; - виявлення і використання механізмів колективної діяльності, аналіз тенденцій розвитку первинних студентських колективів і їхній вплив на особистісне і професійне становлення майбутніх фахівців. Перші кроки на шляху до вирішення цих проблем зробили кафедри гуманітарних дисциплін. Відомо, що людина – істота соціальна; прояв її емоційності зштовхується з проявом емоційності іншої людини. Виникає проблема сумісності, співвідношення сумісності цих емоційних реакцій. Вирішується ця проблема у взаємодії однієї людини з іншою – в діалозі. Отже, діалог мусить виступити основою навчально-виховного процесу у вищій школі. Студент – майбутній лікар, у даному випадку особистість, спрямована до медицини, повинен мати величезну кількість взаємопов’язаних суспільно цінних рис. Вони давно відомі. Серед них розум, емоції, воля, вміння, переконання, інтуїція, здатність до самоконтролю, самокритичність, любов, ненависть, пристрасть, імпульсивність тощо. Ці якості мають як природні риси, так і ті, що формуються у процесі психолого-педагогічної підготовки. Молоду людину слід вчити бачити Себе, своє Я у тому, що вона виробляє, будуть це якісь речі, ідеї чи вчинки. Останні мусять відповідати Собі, своєму Я. У цьому перевага професіонала над спеціалістом, якого ми масово готуємо у вищій школі, і який є лише людиною вмілою, а не людиною всебічно розвиненою. Нині перед вищою школою стоїть дилема: або штампування функціонерів, або розвинена особистість. З іншого боку професійно - психологічна підготовка викладача допоможе вирішити одну з центральних завдань сучасного інноваційного освіти - підготувати викладача до партнерського взаємодії, що передбачає зворотний зв'язок, облік своєрідності один одного, взаємозбагачення та прагнення до найбільш повної актуалізації потенціалу взаємодіючих сторін в освітньому процесі вищої медичної школи.
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