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В 2011 г. медицинское сообщество Харьковщины будет отмечать 150-летие одного из старейших на территории бывшего Советского Союза медицинских обществ – Харьковского. Созданное в 1861 г., оно, безусловно, внесло неоценимый вклад в развитие науки, культуры и просвещения Слобожанщины, а созидателями и двигателями его высокополезной деятельности на протяжении всех этих лет во многом были представители профессуры Харьковской высшей медицинской школы, в частности, Императорского Харьковского университета.


Инициатором создания в Харькове медицинского общества выступил 32-хлетний экстраординарный профессор Харьковского университета по кафедре оперативной хирургии и хирургической клиники Вильгельм Федорович Грубе. Уроженец Курляндии, выпускник Дерптского университета, главный хирург Кронштадтского госпиталя, он был в 1859 г. единогласно избран советом медицинского факультета на эту должность и полностью отдался преподаванию и обустройству кафедры. Молодой энергичный профессор быстро завоевал себе большой авторитет как в среде преподавателей, так и среди студентов. В короткое время он добился полной перестройки своей клиники, коренной реорганизации всего педагогического процесса. Его лекции всегда проходили в переполненной аудитории, операции сопровождались демонстрацией и клиническим разбором больных, строились на глубоком анализе наблюдавшихся клинических явлений и обобщении полученных данных, учили студенческую молодежь самостоятельному мышлению, чуткому и бережному отношению к больному.

Однако преподавательская работа не в полной мере удовлетворяла деятельную, стремящуюся ко всему новому в медицине натуру Вильгельма Федоровича. Много лет спустя ученик профессора известный хирург А.Г.Подрез так охарактеризует своего учителя: «В.Ф.Грубе относился к типу людей, которые не принадлежат ни себе, ни семье своей, он был общественный деятель в самом лучшем и широком значении этого слова» [6]. И действительно, Грубе стремился принести как можно больше пользы населению города, ставшего ему родным, но прекрасно понимал, что для достижения этой цели усилий одного человека, как бы талантлив он ни был, совершенно недостаточно. 
И тогда, пригласив к себе на квартиру всех живущих в городе врачей (сентябрь 1860 г.), он предложил создать в Харькове медицинское общество. Как пишет С.Н.Игумнов в отчете о деятельности общества за первые 50 лет его существования, предложение В.Ф.Грубе «было встречено присутствующими на собрании очень сочувственно» [2]. Они избрали профессоров В.Ф.Грубе и Г.С.Рындовского, а также врача В.А.Франковского первыми разработчиками устава общества. Проект устава подписали 28 человек (по Д.И.Багалею – 26) – учредителей общества, из которых 13 были представителями медицинского факультета Императорского Харьковского университета. В ноябре этого же года доктор медицины и профессор Альбрехт представил Устав попечителю Харьковского учебного округа, который отослал его в Министерство народного образования, переправившего документ в Министерство внутренних дел, откуда он поступил к начальнику медицинского департамента в Медицинский Совет. Здесь Устав наконец был одобрен и утвержден с единственным добавлением о том, что дальнейшие изменения в него вносятся лишь с разрешения властей.

Известие об утверждении Устава и разрешении открытия общества пришло в Харьков в марте 1861 г., а первое общее собрание состоялось 27 мая 1861 г. Этот день и считается днем рождения Харьковского медицинского общества, которое выбрало для себя путь научного совершенствования, поставив перед своими членами цель «…способствовать коллегиальным отношениям врачей касательно изучения, усовершенствования и полного применения всех отраслей медицины» [2].
В 1869 г. председателем ХМО был избран профессор В.Ф.Грубе и занимал место президента и председателя общества 22 года, а затем до дня своей смерти в апреле 1898 г. был его почетным председателем. Как видим, значительная часть начального периода существования общества – периода организации его деятельности, становления общественной позиции – прошло под руководством В.Ф.Грубе. Именно он на протяжении этих лет определял научную линию ХМО. За годы руководства Обществом Вильгельм Федорович выступил с 40 докладами из общих 105 по хирургии, сделанных за этот период. С 1881 по 1894 г. на собраниях ХМО было заслушано 30 докладов по оперативному акушерству и гинекологии, 6 из них сделал В.Ф.Грубе [4].
Вильгельм Федорович был новатором в хирургии. Все новейшие операции и открытия, если они только служили к усовершенствованию науки и могли облегчить участь страждущих, принимались им раньше всех в России. Нельзя не отметить его личный вклад и заслуги его учеников в развитие антисептики и асептики в России. В его клинике еще с 1865 г. при лечении ран «была употребляема почти исключительно феноловая кислота в различном виде». В 1868 г., вскоре после опубликования в печати Джоном Листером своего метода, В.Ф.Грубе, будучи председателем ХМО, направил секретаря Н.А.Сочаву в Лондон для изучения антисептического метода. По возвращении из Лондона Н.А.Сочава в том же году, т. е. одним из первых в России, сделал на заседании Харьковского медицинского общества сообщение о листеровской повязке. В следующем, 1869, году Вильгельм Федорович использовал листеровский метод в своей клинике при проведении нескольких операций и вскоре доложил об этом на заседании общества, подробно описав антисептический метод и свою модификацию повязки. В 1887 г., когда Бергман сделал в Берлине свою первую операцию при помощи нового метода обеззараживания, В.Ф.Грубе направил к нему своего ассистента Н.П.Тринклера, после возвращения которого в клинике стал широко применяться асептический метод и уже в 1890 г. здесь был установлен стерилизационный аппарат и создана специальная лаборатория для изучения и совершенствования асептического метода. 

Целый ряд выступлений В.Ф.Грубе на заседаниях общества касался важных вопросов, которыми профессор занимался на кафедре. Это сообщения об операциях на органах брюшной полости и мочеполовой системы, оперативном лечении грыж и эхинококка, контузиях живота и др. На заседаниях он демонстрировал больных, успешно оперированных по поводу мозговых грыж, искривления носовой перегородки, уринопластики, трахеотомии, удаления опухолей, эмпиемы плевры, овариотомий, а также изобретенные им аппараты и инструменты (для удаления жидкостей из полостей и камней из мочеиспускательного канала и мочевого пузыря и др.). 

Характеристику  научной деятельности В.Ф.Грубе в ХМО дал еще один его ученик – профессор Б.Г.Пржевальский. Он писал: «…во всей деятельности первых двух периодов функционирования ХМО невольно останавливает на себе внимание исключительное по энергии и не менее выдающееся в идейном отношении участие в его деятельности основателя – профессора В.Ф.Грубе. В его научных докладах, скрывавших обыкновенно ценные сокровища с точки зрения казуистики, всегда сверкала сила мысли, опирающейся на опыт испытанного практика, на природную проницательность и ту совершенно особенную свежесть мысли, которая уже по самой своей природе чужда всякой рутины. Само собой понятно, как вообще благотворно отразились эти редкие качества представителя хирургии в ХМО на окружавших его сотрудниках и молодых работниках» [2].
Однако неправильно было бы остановиться лишь на научной деятельности В.Ф.Грубе в ХМО. Обстоятельства времени создания общества, начавшийся подъем общественного настроения раздвигали рамки его постоянной деятельности, влекли Общество из круга чисто научной работы и профессиональных интересов к удовлетворению народных нужд и служению общему благу. Общество под руководством Вильгельма Федоровича, как свидетельствует С.Н.Игумнов, «не только неоднократно являлось инициатором в возбуждении вопросов общественной медицины, но и само открыло целый ряд крайне полезных по своей деятельности учреждений» [2]. В 1863 г. была открыта бывшая долгое время единственной в Харькове общественная амбулатория. В 1885 г. начала принимать больных небольшая лечебница (на 10 коек), созданная, главным образом, для оказания помощи при внезапных заболеваниях. В 1887 г. Общество открыло первый в городе и  единственный в то время химико-микроскопический кабинет для медицинских анализов и исследований. В том же году, вскоре за началом производства Л.Пастером прививок против бешенства, ХМО открыло Пастеровский институт с приютом для укушенных бешеными животными. Это было тем более необходимым, что в самом Харькове количество укушенных бешеными собаками по статистике  1911 г. достигло 509, больше, чем во всей Германии. И это лишний раз доказывает необходимость создания такого учреждения в Харькове. В 1889 г. возник Бактериологический институт ХМО, в котором с 1894 г. приготавливались дифтерийная и др. лечебные сыворотки. В 1886 г. по предложению В.Ф.Грубе была открыта амбулатория и больница при общине Красного Креста. Вильгельм Федорович исполнял обязанности товарища председателя местного отдела Общества Красного Креста, но фактически, по свидетельству современников, «он был его вдохновителем и активным ответственным работником до самой смерти» [6].
В.Ф.Грубе был человеком дела и служил примером неустанной и кипучей деятельности. Говоря о нем, нельзя не отметить его прекрасных душевных качеств. Многие ученики говорили о живости его характера, его тонком юморе и веселости, о том, что он был незаменимым собеседником в обществе и буквально покорял многих. М.М.Кузнецов писал, что подчас «острые и беспощадные по своей правдивости замечания и отзывы не раз создавали В.Ф.Грубе недругов. Но врожденный такт, незлобие, находчивость и обворожительная приветливость, свойственная профессору, снова привлекали к нему сердца и умы людей, задетых его острым словом» [5].

С именем этого человека неразрывно связана история медицины Харьковщины второй половины Х1Х в., история самого города, который Вильгельм Федорович преданно любил и для развития которого приложил много сил и старания. По свидетельству современников, город и профессор были настолько неразрывно связаны друг с другом, что «представить себе Харьков без Грубе и Грубе вне Харькова было невозможно» [6].
Одним из наиболее активных членов ХМО, его соучредителем и соавтором первого устава был выпускник Харьковского университета 1840 г. Владислав Андреевич Франковский (1819-1895). Как охарактеризовал его профессор В.Г.Лашкевич, это был «популярнейший в городе врач в течение нескольких десятилетий, истинный друг человечества, память о котором одинаково благоговейно чтится и богатыми, и бедными» [1].


Рано оставшись сиротой, он в полной мере познал мир моральных и материальных лишений и страданий, что явилось, по предположению биографа В.А.Франковского доктора М.И.Светухина, «зерном, из которого выросло глубокое сочувствие к страданиям и несчастью ближних, являющееся руководящею идеей его жизни» [8]. Еще студентом Владислав Андреевич начал практиковать среди бедных слоев населения тогда совсем лишенных медицинской помощи. И эту свою благородную деятельность он продолжал более чем 50 лет, что позволило современникам утверждать, что «в Харькове не было дома, где Франковский не побывал бы в качестве врача» [1].

После окончания университета Франковский в течение 5 лет был ординатором терапевтической клиники, а затем перемещен врачом своекоштных студентов и ветеринарных воспитанников, где не только работал бесплатно, но и ежегодно жертвовал по 60 р. на лекарства для малообеспеченных студентов. Спустя годы, в С.-Петербурге было создано «Общество вспомоществования бывшим воспитанникам Харьковского университета», члены которого в день празднования 50-летнего юбилея деятельности В.А.Франковского передавали ему «горячие пожелания и задушевный привет бывших студентов, для которых воспоминание о нем останется навсегда одним из лучших воспоминаний университетской жизни».

С самого начала практической деятельности Франковский принимал активнейшее участие в борьбе с эпидемиями, часто посещавшими в те годы Харьков, медико-санитарное положение которого оставляло желать много лучшего. В эпидемию холеры 1847-1848 гг. он возглавлял 2 холерных скудно оборудованных больницы, где иногда выполнял обязанности фельдшера и даже сиделки. В 1845 г. в городе свирепствовал эпидемический скорбут. Ведомство казенных крестьян создало временную больницу для цинготных больных и просило Владислава Андреевича взять на себя руководство ею. Работа Франковского и его помощников была настолько хорошо организована, что после лечения выздоровели все больные, хотя среди населения смертность была достаточно высокой. В это же время врач оказывал безвозмездное пособие семьям заболевших и снабжал больных бесплатными лекарствами.
Не менее напряженной и активной была работа доктора Франковского в годы военных лихолетий. В 1854-1855 гг. он безвозмездно работал в военно-временном отделении Харьковской губернской больницы, где пользовал нижних чинов, бесплатно обеспечивая их нужными лекарствами, не положенными им по каталогу.

В 1843 г. в Харькове было учреждено благотворительное общество, членом которого В.А.Франковский стал с первых дней и 40 лет трудился для его целей: лечил больных, безвозмездно исполнял обязанности врача в Харьковском детском приюте, в доме призрения Общества и постоянно оказывал больным помощь в приобретении лекарств. По назначению министерства внутренних дел он в течение 10 лет исполнял обязанности акушера Харьковской врачебной управы. 
В 1867 г. со дня введения в Харькове гласного суда Правительствующий Сенат определил его почетным мировым судьей и в продолжение почти 20 лет В.А.Франковский добросовестно исполнял эту должность. В приветственном адресе от съезда мировых судей, оглашенном на праздновании 50-летия деятельности Владислава Андреевича, кроме признания его заслуг в разрешении судебных дел, особенно отмечалось его участие в заседаниях губернского правления при освидетельствовании душевно больных [8].

С 1870 г. В.А.Франковский избирался гласным городской Думы. Интересы и нужды города всегда были предметом его особой заботы, их разрешению он отдавал много сил и времени. В 1872 г. он внес в Думу предложение о приглашении на городскую службу 2-х санитарных врачей. Это было начало работы над созданием городской санитарной службы. Владислав Андреевич принял активное участие в работе комиссии по подготовке проекта ее устройства. Решение этого вопроса растянулось на годы, но в 1878 г. она все-таки была создана, и В.А.Франковский был назначен членом городского санитарного совета [1].
Делом своей жизни Франковский считал создание в городе детской больницы. Мысль о необходимости учреждения в Харькове такой больницы давно зародилась в его душе. Он выступал и в Думе, и в ХМО с докладами, обосновывавшими злободневность постановки вопроса об открытии такого лечебного учреждения.

В старом Харькове болезненность и смертность среди детей достигали громадного процента. По подсчетам В.А.Франковского, в 70-х годах Х1Х в. в городе ежегодно вымирала половина рождавшихся детей, а в необеспеченных семьях даже больше. Лечить детей бедняку было негде и не у кого. Придя в семью, болезнь поражала детей от одного к другому, потому что больных невозможно было изолировать от здоровых. Потребность в детской больнице чувствовалась давно, и хотя В.А.Франковский начал ходатайствовать об ее открытии с 1872 г., своего удовлетворения она дождалась лишь в 1878 г., когда Дума приняла решение открыть временную больницу на 20 кроватей при Обществе призрения бесприютных детей, а Владислав Андреевич был назначен Попечителем больницы.
В.А.Франковский принял на себя все организаторские хлопоты, вложил в создание ее материальной базы собственные средства. Им были пожертвованы часть мебели, медицинские аппараты, шкаф для библиотеки и некоторые сочинения по детским болезням. В 1879 г. по решению городской Думы больница была преобразована в постоянную, она стала называться Кропоткинской и принята в ведение городского управления с содержанием на средства города. Впоследствии количество кроватей в ней выросло до 40, при ней был установлен амбулаторный прием, который имел едва ли не большее значение, чем сама больница. В.А.Франковский был назначен председателем ее совета.
По словам выступавшего на праздновании 50-летия деятельности В.А.Франковского врача Е.Э.Иванова, «это была первая провинциальная детская больница в России. Открытие ее – крупный факт в городской общественной жизни и на страницах истории Харькова» [8]. Сам же В.А.Франковский отмечал, что больница, кроме лечения детей, « служит живым пособием для практического усвоения и усовершенствования обширного и одного из труднейших отделов медицины – педиатрии» ]2]. В дальнейшем он с большим удовлетворением отмечал, что детская больница с каждым годом привлекала все большее и большее количество молодых врачей, специализирующихся в этой области.

Это лишь краткий рассказ о жизни и деятельности одного из членов ХМО – врача, беззаветно преданного людям, отдавшего всю свою жизнь без остатка служению страдающему человечеству. Становится понятным, почему в феврале 1892 г. Харьковское медицинское общество торжественно отмечало 50-летие врачебной деятельности В.А.Франковского, где звучали слова многочисленных приветствий и от официальных лиц, и от общественных организаций, и от пациентов Владислава Андреевича из разных городов, больших и малых, от Берлина до Кавказа и  от Петербурга до Ялты. Городская Дума избрала его почетным гражданином Харькова, товарищи по профессии и больные признали его идеалом врача.
В 1895 г. В.А.Франковский умер, и ХМО для увековечения его памяти решило создать в городе Приют имени В.А.Франковского при Харьковской городской больнице для неизлечимых больных без различия звания, вероисповедания и состояния. Был образован комитет под руководством М.И.Светухина для сбора пожертвований. Известный харьковский меценат М.Х.Гельферих выделил под строительство здания 1200 кв. сажен земли, вносились суммы, значительные и не очень, отдельными лицами, земскими учреждениями, поступали средства от чтения лекций, кружечного сбора в церквах; с разрешения министра была устроена лотерея художественных полотен, которые были пожертвованы известными художниками, в частности, Айвазовским, Репиным, Мясоедовым, Савицким и др.
 Наконец были собраны необходимые средства, построено здание, выработан и представлен на утверждение устав, однако администрация потребовала включения в него указания, что в приют принимаются лишь лица, имеющие право жительства в Харькове.

Это в корне противоречило одному из главных принципов, положенных в основу предложения о создании Приюта, который должен был, как пишет С.Игумнов в книге «Харьковское медицинское общество 1861-1911. Очерки его 50-летней деятельности», «давать призрение всем без различия звания, вероисповедания. Включить в устав Приюта им. Франковского, гуманиста, врача в лучшем смысле слова, такое ограничительное правило, проникнутое нетерпимостью и духом гонения, значило бы не только нарушить формальную волю жертвователей, но поставить недостойный памятник чествуемому деятелю» [2]. ХМО обжаловало требование администрации, но безрезультатно, и Приют так и не был открыт.

В настоящее время Харьковская городская администрация создает Хоспис - городскую больницу для неизлечимых больных. Ректорат ХНМУ обратился в мэрию с предложением о присвоении этому учреждению имени В.А.Франковского, что стало бы фактом признания заслуг перед городом Харьковского медицинского общества и одного из выдающихся его представителей -  врача-гуманиста Владислава Андреевича Франковского.
В статье упоминалось уже о том, что ХМО не обошло своим вниманием ни одного более или менее важного вопроса из области народного здравия. Не раз его члены выступали с предложениями о создании таких необходимых Харькову в середине и второй половине Х1Х в. лечебных учреждений. Один из учредителей Общества, первый казначей и библиотекарь, Иван Кондратьевич Зарубин на второй год его работы на одном из заседаний выступил с особым докладом, в котором доложил собравшимся о «беспомощности бедных слоев населения города в медицинском отношении: ни больница Приказа общественного призрения, находящаяся за городом, ни университетские клиники, преследующие специальные цели и закрывающиеся на все лето, не удовлетворяют нужд населения. Поэтому,-говорил он,-крайне желательно… учредить лечебницу для приходящих больных» [3]. Такую больницу И.К.Зарубин предлагал открыть Харьковскому медицинскому обществу.

Это предложение настолько отвечало назревшей потребности и духу времени, что ни формальные основания, ни полное отсутствие средств на то время не остановили Общество от принятия сделанного предложения. Особой комиссией был выработан устав, и после его утверждения министерством 12 января 1863 г. лечебница была открыта и долгое время оставалась одним из немногих лечебных учреждений, оказывающих медицинскую помощь больным практически бесплатно.

Таким образом, И.К.Зарубин выступил пионером в области организации лечебной деятельности Харьковского медицинского общества. 
Иван Кондратьевич Зарубин (1835-1904), уроженец Курской губернии, происходил из землепашцев, как написано в его служебном формуляре. Выдающиеся способности и тяга к знаниям позволили ему закончить Курскую гимназию с серебряной медалью, после чего по распоряжению попечителя учебного округа он был без экзаменов принят на медицинский факультет Харьковского университета, который и закончил в 1858 г. После окончания курса молодой лекарь был оставлен в университете для подготовки к профессорскому званию и здесь прошел путь от ординатора хирургической клиники до заведующего кафедрой госпитальной хирургии, заслуженного профессора.
В 1861 г. после публичной защиты диссертации на тему «Об органическом восстановлении нижней губы» И.К.Зарубин был утвержден в звании доктора медицины. Для усовершенствования знаний он был направлен в заграничную командировку, во время которой стажировался в  клиниках Германии, Парижа, Лондона у лучших профессоров того времени под общим руководством Н.И.Пирогова.

По возвращении из заграницы в 1865 г. И.К.Зарубин был утвержден экстраординарным профессором по кафедре теоретической хирургии, через несколько лет занял должность ординарного профессора. Укреплялось его положение в университете, рос авторитет среди коллег, которые избирали его последовательно университетским судьей, секретарем факультета, а в 1870 г. – деканом, обязанности которого он добросовестно исполнял в течение почти 20 лет. С 1878 г. он избирался советом университета заступающим место ректора и освободился от этой должности в 1881 г. по собственному желанию [9].
Будучи деканом медицинского факультета, Иван Кондратьевич прилагал много старания к улучшению условий преподавания, в особенности к расширению клиник и устройству их при городской или земской больницах. По университетскому уставу 1863 г. на медицинском факультете должна была быть устроена кафедра госпитальной хирургии. Однако по различным обстоятельствам, основными из которых были отсутствие помещения и средств для ее оборудования, госпитальная хирургическая клиника начала функционировать при городской Александровской больнице лишь в 1882 г., ее заведующим был утвержден И.К.Зарубин.

Как писал профессор И.Н.Оболенский, Иван Кондратьевич был «видным представителем своей кафедры. Его научный ценз был весьма велик, и он в то время, в ряду русских ученых, являл выдающуюся силу по своему медицинскому образованию, по своим научным работам и по своей солидной, вполне современной подготовке» [9]. Он был прекрасным преподавателем, его лекции, по признанию современников, «отличались ясностью и точностью изложения, наглядностью и образностью картин болезненных процессов, что было особенно важно в то время, бедное различного рода научными пособиями» [9].
В своей практической деятельности Иван Кондратьевич был «хирург гуманный и щадящий». О нем говорили: «Он не любит резать». Да он и старался не резать без нужды. «Как бы ни была мала операция,-говорил он,-никогда нельзя ручаться за ее исход. Надо помочь природе, надо устранить вредные влияния, а природа сама лучше нас знает, что и как надо сделать» [9]. И может быть, благодаря этим его качествам именно к «нерешительному» хирургу Зарубину часто обращались за помощью свои же коллеги-профессора.
Как заботливый и предусмотрительный педагог, И.К.Зарубин много делал для подготовки молодых научных кадров. Он стал инициатором создания в университете Медицинской секции Общества опытных наук (1873), которая впоследствии была преобразована в самостоятельное Общество научной медицины и гигиены. Таким образом, для молодых были созданы условия, позволяющие поделиться своими знаниями, наблюдениями, опытом, представить свои труды на суд людей зрелых и услышать их мнение. Иван Кондратьевич уделял работе секции большое внимание, и эта его деятельность оправдала себя в дальнейшем.
Как многие члены ХМО, Иван Кондратьевич принимал активное участие в оказании помощи раненым в военные годы. В русско-турецкую войну 1877-1878 гг. Общество Красного Креста устроило в Харькове большой госпиталь и просило Медицинское общество избрать для него врачей. Старшим врачом был выбран И.К.Зарубин, около 2-х лет заведовавший им, отказавшись от жалования, а также наблюдавший за всеми лазаретами в городе, в частности, и за тем, который университет устроил в своем актовом зале. Ему помогали студенты медицинского факультета [4].
И.К.Зарубин принимал деятельное участие в работе открывшегося в Харькове (конец 70-х годов Х1Х в.) отделения Общества попечения о раненых и больных воинах, переименованного впоследствии в Общество Красного Креста. Благодаря его энергии, знаниям и труду при Обществе была создана стационарная лечебница, заведующим которой после смерти В.Ф.Грубе был избран И.К.Зарубин. Здесь оказывалась медицинская помощь не только харьковчанам, но и многим больным из других городов, которые находили в ней, по свидетельству современников, «облегчение и исцеление своих недугов».
Незадолго до смерти в 1904 г. ввиду начавшейся войны с Японией он возглавил работу Общества Красного Креста по подготовке медицинской помощи русской армии на Дальнем Востоке. Благодаря его инициативе и непосредственному участию в работе был сформирован отряд из 5 врачей, 15 сестер милосердия и 30 санитаров, подготовлено оборудование для лазарета на 200 кроватей, организованы ускоренные курсы для подготовки сестер милосердия и санитаров. Отряд этот был направлен к месту назначения уже после похорон И.К.Зарубина.

Рассказ об Иване Кондратьевиче будет неполным, если не сказать о том, что он представлял крупную величину и как общественный деятель. Кроме активного участия в деятельности ХМО, он много лет подряд избирался гласным Харьковской городской думы, участвовал во многих комиссиях при городском управлении, а в санитарной комиссии был председателем. Каким авторитетом он пользовался в городе, можно судить по тому, что в 1900 г. он почти единогласно был избран городским головою г. Харькова. Но он отказался. Биограф И.К.Зарубина пишет: «Как человек в высшей степени скромный и чуждый всяких честолюбивых вожделений, занятый своими научными работами, Иван Кондратьевич уклонился от хлопотливой и многотрудной должности городского головы» [9].
В марте 1904 г. в расцвете своих творческих сил И. К.Зарубин внезапно умер. Похоронен в Харькове, могила его перенесена на 13 кладбище.

Как мы уже писали выше, Харьковское медицинское общество во второй половине 80-х годов Х1Х в. открыло в городе Пастеровский институт с приютом для укушенных бешеными животными, Бактериологическую станцию, химико-микроскопический кабинет для производства анализов и исследований. Огромную роль в организации самих этих учреждений и в их работе сыграл заслуженный профессор Харьковского университета Владимир Платонович Крылов (1841-1906). 
Выпускник Военно-Медицинской академии, он учился у известнейших в свое время ученых И.М.Сеченова, С.П.Боткина, М.М.Руднева и был не только морфологом-теоретиком, но и разносторонне образованным вдумчивым биологом, имел глубокие знания в клинике. Кафедру патологической анатомии в Харьковском университете В.П.Крылов  получил в 1872 г.  Приехав в Харьков, он нашел ее совершенно не готовой к нормальной работе. Ему пришлось, по его собственному признанию, «вести борьбу за надлежащую постановку дела и нести удесятеренный преподавательский труд» [11]. Только через 10 лет «стало возможным демонстративное преподавание предмета». За это время по инициативе В.П.Крылова учреждены были по разработанному им и принятому медицинским факультетом положению в Александровской больнице госпитальные клиники с первой в городе прозекторией (1875). Таким образом, В.П.Крылова можно с полным правом считать фундатором госпитального образования студентов в Харькове.
Кафедру патологической анатомии в Харьковском университете В.П.Крылов занимал по 1902 г. За этот период времени он создал выдающуюся школу патологоанатомов. Достаточно сказать, что на то время (конец Х1Х в.) 1/3 всех кафедр патологической анатомии в Российских университетах была занята его учениками.

В.П.Крылов был талантливым и самобытным преподавателем. Среди обязательных курсов, которые он читал, наиболее любимыми у студентов были курс патолого-анатомических вскрытий и демонстративный курс патологической анатомии. Ученик Владимира Платоновича прозектор К.Ф.Еленевский, в дальнейшем профессор, зав. патологоанатомическим отделением 2-й городской больницы и зав. кафедрой патологической анатомии Украинского института усовершенствования врачей, писал о своем учителе: «Его особая наблюдательность, его философский ум и его выдающаяся эрудиция по многим отраслям знаний давали ему возможность проводить эти курсы строго научно, разбираться в сложных патологических процессах и выяснять сущность многих патологических состояний человеческого организма» [11].
Особенный интерес представляли его научные рассуждения, касавшиеся типов телосложения. При вскрытии трупов Владимир Платонович обращал внимание на внешние формы телосложения и по ним высказывал предположения о возможности тех или иных патологических изменений внутренних органов. Вскрытие часто подтверждало справедливость его предположений и этим возбуждало у слушателей живой интерес к этим курсам и давало научное объяснение по многим вопросам практической медицины, которые возникали у постели больного.
В.П.Крылов учил студентов, как нужно подходить в каждом отдельном случае к системному анализу фактов, добытых наружным и внутренним исследованием; он показывал, как можно группировать изменения на трупе; он будил мысль и приучал каждого наблюдать и критически рассматривать во взаимной связи как наиболее бросающиеся в глаза, так и мало заметные для первого взгляда, но важные, уклонения от нормы.

За последние 12 лет работы Владимира Платоновича почти все случаи вскрытий подвергались дальнейшему изучению на микроскопических препаратах при участии студентов-выпускников и описывались ими как обязательные патолого-анатомические исследования. Часть этих работ была издана В.П.Крыловым за собственные средства под названием «Школьная хроника». За 6 лет было напечатано 6 сборников, содержащих 504 реферата. Выпуск книг был прекращен в 1895 г. за отсутствием средств у издателя. «Школьная хроника» названа специалистами «уникальной формой преподавания с углубленным научным анализом секционного материала» [12].

Академик Н.Ф.Мельников-Разведенков назвал В.П.Крылова основоположником патологической анатомии на Слободской Украине, бывшей дотоле, по словам самого Крылова, «дикой и некультурной окраиной в этом отношении» [10]. Он приблизил патологическую анатомию к клинике, приблизил смерть к жизни, заставил смерть служить клинике, создал впервые в Украине учение о жизни и смерти, называемое теперь танатологией.

Горячее участие принимал В.П.Крылов в организации Бактериологической станции, будучи членом комиссии ХМО по ее устройству, а затем руководителем и консультантом. Когда члены Общества Ю.Ю.Мотте и Н.А.Протопопов, вернувшись из Парижа, где они изучали метод Пастера, начали работать над экспериментальным исследованием яда бешенства и доложили предварительные результаты своей работы общему собранию, по их докладу развернулись горячие прения. Многие члены высказывались за то, что этих опытов недостаточно и что открытие Бактериологической станции преждевременно. Тогда за открытие станции выступил В.П.Крылов, и именно его авторитетное мнение оказалось решающим, и станция была открыта. Он же составил обращение к населению по поводу устройства Пастеровской станции с просьбой о пожертвованиях и выработал размер субсидий по количеству народонаселения с губерний, присылающих укушенных для лечения в Харьковский Пастеровский институт. Наконец проф. В.П.Крылов состоял много лет в должности временного заведующего Бактериологической станцией.
При самом возникновении пастеровского института учредители его за практическими целями не забывали теоретических задач и вменяли в обязанность института изучение инфекционных болезней. Впоследствии, по совету В.Ф.Грубе, Общество еще более выдвинуло бактериологическую сторону дела. И тогда же по программе В.П.Крылова в институте начали работать курсы по бактериологии. Общество придавало им такое большое значение, что, когда В.К.Высокович, заведующий бактериологическим институтом, уехал в Киев и по ряду причин курсы приостановили свою работу, члены ХМО начали высказывать правлению и временному заведующему – В.П.Крылову – свое недовольство по этому поводу. Курсы были восстановлены, расширены и с тех пор работали планомерно.
Руководство ХМО всегда стремилось содействовать распространению научных знаний и повышению квалификации своих сотрудников. Так по инициативе В.П.Крылова в заграничную командировку на 3 месяца для изучения бактериологии был отправлен В.И.Недригайлов. Временно заведовавший институтом В.П.Крылов, который не брал за это жалованья, предлагал покрыть за этот счет расходы по командировке.
В.П.Крылов заведовал Бактериологической станцией с 1896 по 1906 год, лишь за месяц до смерти отказавшись ввиду слабости здоровья от занимаемых им безвозмездно должностей в ХМО. Умер он в 1906 г., похоронен в Харькове на 13-м городском кладбище.

Хочется более подробно остановиться на личностях и деятельности профессоров университета, в разное время избиравшихся его председателями. В начале своей деятельности Обществу не требовалось большого количества руководящих работников. По первому уставу избирались только казначей и секретарь Общества. С течением времени Общество росло, появилось его первое учреждение – лечебница для приходящих больных – потребовалось руководство ее деятельностью. Появилась должность врача-распорядителя. Наконец в 1867 г. решено было создать Правление с президентом-председателем.
Первым председателем Общества был избран прогрессивный ученый, профессор, зав. кафедрой нормальной, а затем патологической анатомии Душан Федорович Лямбль, а в 1869 г. председателем избрали инициатора создания общества, известного в России и за ее пределами хирурга В.Ф.Грубе, о котором мы уже писали. Он руководил Обществом 22 года, а затем до дня смерти был почетным его председателем. С 1891 г. вплоть до первой русской революции в 1905 г. председателем был профессор Харьковского университета терапевт Александр Харитонович Кузнецов (1838-1910). В общей сложности он тоже 21 год своей жизни отдал руководству ХМО. Из них 2 года исполнял обязанности казначея и секретаря, 4 года избирался вице-президентом.
Уроженец г. Харькова, А.Х.Кузнецов происходил из купцов, учился в гимназии и в 1860 г. закончил медицинский факультет Харьковского университета со званием лекаря и уездного врача. После его окончания служил последовательно врачом семинарии, духовного училища и Епархиального женского училища. В 1869 г. защитил диссертацию на тему «Материалы для истории развития кожи», был удостоен степени доктора медицины и в том же году допущен к преподаванию в университете в звании приват-доцента по кожным болезням. В течение года совершенствовал свои знания за границей, в 1876 г. утвержден экстраординарным профессором по кафедре частной патологии и терапии, затем в течение 6 лет заведовал терапевтическим отделением госпитальной клиники, в 1888 г. получил звание ординарного профессора. По выслуге 25 лет в 1886 г. оставлен в должности еще на 5 лет. В 1892 г. А.Х.Кузнецов вышел в отставку и в 1894 г. был утвержден в звании заслуженного профессора [4].
В стенах университета А.Х.Кузнецов пользовался высоким авторитетом. Об этом свидетельствует хроника деятельности медицинского факультета за первые сто лет его существования, где мы находим упоминания о том, что Александр Харитонович включался в состав различных университетских комиссий либо по изучению состояния отдельных вопросов, либо по выработке предложений для их решения. Так, например, он работал в комиссии по изучению дифтерии, комиссиях, одна из которых разрабатывала новые правила заведования университетскими клиниками, а другая - готовила проект положения о клинических отделениях Харьковского университета в военном госпитале. Под его руководством работала комиссия по выработке «Новых положений о госпитальных клиниках при городской Александровской больнице». По поводу предполагавшегося в Харькове VI съезда врачей и естествоиспытателей медицинский факультет составил комиссию из профессоров В.Ф.Грубе, В.Г.Лашкевича и А.Х.Кузнецова для выработки проектов его документов.
А.Х.Кузнецов не раз представлял Харьковский университет на различных съездах. В 1893 г. он был командирован на Пироговский съезд, где выступил с докладом «О способах резекции печени»; в 1896 г. принимал участие в работе съезда сифилидологов в Петербурге, обсуждавшего мероприятия против распространения сифилиса; в 1898 г. участвовал в работе Всероссийского бальнеологического съезда и XIII Международного съезда в Париже.
Как преподаватель он большое внимание уделял клинической подготовке студентов, широко практиковал вечерние клинические обходы, считая, что только тщательное наблюдение за больными в единстве с параллельным испытанием терапевтических методов на животных может дать научную основу клинической медицины. По свидетельству современников, он был «добродушным, простым и незлобивым человеком» [13], с высокими нравственными качествами.
Впоследствии профессор Е.П.Браунштейн скажет о А.Х.Кузнецове, что он «всю свою жизнь преподавал молодым и старым врачам самую трудную, самую деликатную и самую благородную науку – врачебную этику. И на этом пути в течение 50 лет не имел соперников» [13]. Евсей Петрович назвал врачебную этику особенной, ответственной и трудной наукой, которую изучают не по учебникам, а впитывают в душу, слушая великих и благородных учителей жизни, наблюдая за их деятельностью. Именно таким учителем, по мнению Е.П.Браунштейна, можно было назвать А.Х.Кузнецова.
В научной деятельности ХМО А.Х.Кузнецов бесспорно занимал активную позицию. Он неоднократно выступал с докладами и сообщениями, касающимися назревших вопросов внутренней медицины. Из 32 докладов на эти темы, заслушанных в первом периоде деятельности Общества, 5 принадлежали профессору А.Х.Кузнецову. В 1889 г. он познакомил членов Общества с новой эпидемической болезнью – инфлуэнцией, в том же году он поднял вопрос об угрозе эпидемии брюшного тифа в Харькове. В представленном им докладе были собраны статистические сведения из больниц и от 13 из 36 запрошенных практических врачей. Данные свидетельствовали, что с июля того года по 20 декабря в больницах находилось 498 тифозных больных, в частной практике – 87, всего 585, смертность между ними составила 5,12%. Александр Харитонович делал вывод, что тиф гнездился преимущественно в тесно скученных, плохо содержащихся домах в низко лежащих на болотистой почве улицах.  Радикальным средством против эпидемии тифа, утверждал А.Х.Кузнецов, могло стать положительное решение вопроса об устройстве в городе канализации, водопровода, вода должна быть под постоянным химическим и бактериологическим контролем [3].
Современники отмечали большое значение трудов А.Х.Кузнецова, старавшегося постоянно внимательно следить за эпидемиями в городе, представлявшего комиссиям и Обществу статистические справки и доклады.
В бытность А.Х.Кузнецова председателем Общества Россия перенесла ветлянскую эпидемию чумы (1897). Медицинское общество не осталось в стороне от этого важного события. В Ветлянку выезжали представители всех университетов страны, в том числе и Харьковского в лице проф. В.П.Крылова. Докладчиками по этому вопросу выступали В.П.Крылов и А.Х.Кузнецов.
Вторая половина председательской деятельности А.Х.Кузнецова пришлась на годы революционного подъема в стране. В составе ХМО тоже произошли значительные изменения, оно разделилось на правое и левое крыло. Это и явилось в конце концов причиной председательского кризиса в 1905 г., в результате которого А.Х.Кузнецов ушел в отставку. Об этом подробно рассказал С.И.Игумнов в отчете о деятельности ХМО за первые 50 лет его существования. События развивались следующим образом.
На одном из общих заседаний Общества под председательством А.Х.Кузнецова группа его членов предложила рассмотреть внепрограммный вопрос «Об избиении черносотенцами учащихся и интеллигентов  на улицах Харькова». Председатель отказался вынести его на обсуждение, говоря, что таким образом нарушается устав Общества. При попытке собрания настоять на своем он закрыл заседание. Возник конфликт. После страстных прений собрание выразило недоверие А.Х.Кузнецову, хотя на следующем заседании отменило свое постановление. А.Х.Кузнецов подал в отставку, потом, однако, взял ее обратно и извинился перед Обществом за допущенную горячность. Но, спустя некоторое время, вторично и окончательно вышел в отставку. Свое решение он мотивировал следующим образом: «В последнее время заседания Медицинского общества идут необычным порядком: почти в каждом поднимаются и подвергаются обсуждению вопросы, не обозначенные в программе, выносятся резолюции… С одной стороны, председатель должен уступать присутствующим, с другой – должен соблюдать устав. Не находя возможным для себя по совести решить эту дилемму» [2], А.Х.Кузнецов и отказался от должности председателя, которую занимал почти 15 лет. Вслед за ним от должности товарища председателя отказался В.П.Крылов. На их места были выбраны М.И.Светухин и Е.П.Браунштейн.
А.Х.Кузнецов продолжал работать в Обществе. После выхода в отставку в университете он занимал должность врача-директора на Славянских минеральных водах. Умер 13 июля 1910 г., похоронен в Харькове. При жизни он завещал Харьковскому медицинскому обществу  свою библиотеку, состоявшую из 2007 томов.
Занимая председательское место, М.И.Светухин высказал свое мнение по поводу той позиции, «которую должно занимать ХМО в кипучей современной жизни…Медицинское общество всегда отвечало на запросы общественной жизни и, когда жизнь усложнилась политическими событиями, оно стало отвечать и на них…Теперь не может быть двух мнений, что как отдельная личность, так и организованное общество…не могут изолировать себя от общественной и политической жизни…Задачи Общества в поддержании полезной деятельности своих учреждений, в развитии просветительской деятельности, рука об руку с требованиями экономической, социальной и политической жизни страны» [2]. Эти слова явились по сути программной установкой в деятельности ХМО того времени и его председателя – Михаила Ивановича Светухина (1864- 1935).
Светухин М.И., потомственный дворянин, после окончания Нежинской гимназии поступил на медицинский факультет Киевского университета св. Владимира в 1874 г. Однако в 1878 г. во время студенческих волнений вынужден был оставить учебу, после чего полгода отбывал воинскую повинность в качестве фельдшера в пехотном пензенском полку и полтора года состоял уездным земским гласным Изюмского уезда. В 1880 г. М.И.Светухин поступил на 4-й курс медицинского факультета Харьковского университета, который через два года закончил с отличием

По окончании университета в течение года пополнял свои знания в заграничной командировке, вернувшись из которой, начал  университетскую службу вначале сверхштатным а затем штатным ординатором терапевтической факультетской клиники. В 1892 г. М.И.Светухин получил степень доктора медицины и был избран приват-доцентом по кафедре врачебной диагностики и пропедевтической клиники. В 80-х годах по приглашению Изюмского земства принимал участие в борьбе с сыпным тифом в уезде, летом 1892 г. в течение 3-х месяцев состоял старшим врачом Змиевского уезда Харьковской губернии по борьбе с холерной эпидемией. В это время М.И.Светухин был уже действительным членом ХМО (с 1883 г.), на одном из заседаний которого представил подробный отчет об этой работе [4].
Биограф М.И.Светухина пишет, что «в делах Общества он принимал самое живое участие, выступая чуть не в каждом общем собрании, работая во многих комиссиях» [2]. До избрания председателем Общества в 1905 г. он неоднократно избирался членом ревизионной комиссии, а также секретарем Общества по научным вопросам. Михаил Иванович действительно был одним из самых инициативных и активных общественных деятелей, хорошо известных не только в Харькове, но и в медицинской среде других городов. Он долгое время был гласным Харьковской городской думы. Благодаря его настойчивости в 1899 г. наконец положительно решился вопрос о создании в городе врачебно-санитарной комиссии, в обязанности которой он предлагал, в частности, внести «изучение санитарного положения городского населения, изыскание средств борьбы с болезнями, изучение деятельности городских больниц, составление ежегодных отчетов о состоянии врачебно-санитарного дела в городе, рассмотрение врачебных и санитарных отчетов, составляемых различными городскими учреждениями и лицами, редактирование всяких медицинских работ и статей, печатаемых за счет города, и т.д. [1] После обсуждения в Думе была учреждена особая санитарная комиссия с характером совещательного органа, в состав которой вошел и М.И.Светухин.
Участвуя в работе разнообразных комисий и советов, М.И.Светухин в каждом рассматриваемом ими вопросе старался отыскать и использовать всю пользу, которую он мог принести городу. Так, в январе 1892 г. городской голова обратился к ХМО с просьбой рекомендовать врачей во временные больницы, открываемые по случаю сыпного тифа. Выступая в прениях, Михаил Иванович предложил «воспользоваться эпидемией для обращения внимания города на то, что думские врачи необходимы и на будущее время для предупреждения эпидемий, в виде постоянных, а не временных; добиться их учреждения вновь после, по уничтожении временных,-говорил М.И.Светухин,-будет труднее. Теперь еще раз надо напомнить о необходимости канализации и упорядочения водопровода: под влиянием эпидемий и голода, требующего организации общественных работ, легче получить разрешение на заем» [1].

В 1902 г. на одном из заседаний Думы прозвучало предложение о привлечении в думские комиссии посторонних лиц. Как указывается в протоколе заседания, это предложение поддержал гласный М.И.Светухин, который указал на то, «что в настоящее время связь между гласными и избирателями существует только во время самих выборов, по окончании же их она прекращается на весь 4-хлетний период. Между тем при выборе исполнительных комиссий Дума получает возможность сохранить эту связь с избирателями, привлекая их к участию в таких комиссиях, что в особенности справедливо было бы по отношению к тем, которые не прошли на выборах лишь случайно, самым ничтожным числом голосов…» [1]. Думается, мнение профессора М.И.Светухина злободневно и для нашего времени.

В 1907 г. в общем собрании Харьковского медицинского общества состоялось чествование М.И.Светухина в связи с 25-летием его врачебной, педагогической и общественной деятельности. Он был избран в почетные члены Общества, в его адрес поступило около 20 адресов и приветствий, свыше 70 телеграмм. В приветственном адресе ХМО 25-летие деятельности Михаила Ивановича в Обществе признавалось не просто хронологической датой. Это было, по признанию его членов, «бессменное пребывание на действительной службе Общества» И далее: «1905 год завершил рост доверия и уважения к Вам Общества…Члены Общества не отворачивались от святого гражданского долга внести свою лепту в борьбу света с тьмою. Бывали моменты наивысшего напряжения борьбы, когда внимание всего города приковывалось к Медицинскому обществу, и последнее оправдывало ожидания. Это была буря, волны захлестывали все живое. Медицинское общество, как корабль, бесстрашно и прямо шло по этим волнам, играя по временам роль спасительного судна. Вы вели в это время корабль…» [14].

Прекрасно охарактеризовал юбиляра доктор В.В.Фавр, который сказал: «Везде Вы играли выдающуюся роль прямого, смелого, энергичного, ратующего за правду и свет человека. Ваша славная и независимая речь звучала в Думе по самым разнообразным вопросам… Едва ли не первый Вы решились в то реакционное и жуткое для свободной речи время (1896-1906) говорить то, о чем другие боялись и думать. Еще в 1903 г. Вы высказались за необходимость освобождения прессы от цензуры, а 1904, 1905 года нашли в Вашем лице передового деятеля и яркого истолкователя того духа, которым отмечена эта историческая эпоха…» [14].

В ответном слове М.И.Светухин, благодаря за высказанные в его адрес похвалы, отметил, огромное влияние Общества на формирование его характера, воспитание в нем высоких нравственных качеств. Он сказал: «…добрые, товарищеские отношения, свобода и независимость суждений, соблюдение этических начал по отношению к больным, всегда проявляемые в медицинском обществе, будили и поддерживали во мне соответствующие качества. Вот какой умственный и нравственный капитал получил я от Медицинского общества…» [14]. Отрицая свою особую роль в руководстве деятельностью Общества и его успехах, он утверждал, что «правильное осознание Медицинским обществом своего высокого призвания служить больному человеку позволило ему (Обществу – прим. автора) не сбиться с пути и выйти на правильную дорогу» [14].

Говоря о заслугах М.И.Светухина, нельзя не упомянуть о том, что в бытность его председателем ХМО решен был вопрос об издании Харьковского медицинского журнала (1906) и начата работа по созданию Женского медицинского института (1910). В отставку с поста председателя Общества М.И.Светухин вышел по собственному желанию, и это событие тоже можно считать своеобразным «председательским кризисом».

М.И.Светухин прослужил приват-доцентом в Харьковском университете 18 лет, трижды в разное время выставлял свою кандидатуру на конкурс для замещения должности заведующего кафедрой, но всякий раз это не давало положительных результатов. По всем данным он мог рассчитывать на звание сверхштатного экстраординарного профессора, но медицинский факультет ходатайства об этом перед министерством не возбуждал, и тогда М.И.Светухин сам обратился с такой просьбой к министру народного просвещения и получил просимое назначение. Этот поступок Михаила Ивановича шел вразрез с его многочисленными высказываниями о необходимости соблюдения автономности решений университета и вызвал критику в его адрес: статьи были помещены в харьковских газетах и даже в Харьковском медицинском журнале. Члены ХМО не могли простить своему председателю нарушения выборного начала в университете. На общем заседании 11 сентября 1910 г. М.И.Светухин объяснил собравшимся смысл своих действий, но, чувствуя, по словам доктора А.М.Мамутова, что «между ним и Обществом появилась стена (как в случае с А.Х.Кузнецовым – (прим. автора), он покинул председательское кресло» [15].
Дальнейшая судьба его связана с Императорским Николаевским университетом в Саратове, куда он был назначен в сентябре 1912 г. заведующим кафедрой частной патологии и терапии. В 1924 г. в должности внештатного профессора он еще работал на кафедре врачебной диагностики, хотя уже чувствовал себя плохо в связи с прогрессирующей слепотой. Умер М.И.Светухин в Саратове 11 мая 1935 г, похоронен там же.
В ноябре 1910 г. председателем Харьковского медицинского общества был избран профессор Харьковского университета офтальмолог Евсей Петрович Браунштейн (1864-1926). Членом ХМО он стал в 1890 г., вице-председателем был избран в 1905 и возглавлял его до 1918 г., когда по болезни подал в отставку, но в 1920 г., уступая просьбам товарищей, вернулся на этот пост и оставался председателем Общества до 1925 г.

Журнал «Врачебное дело» №19 за 1926 г. посвящен памяти Е.П.Браунштейна, из редакционной статьи которого мы почерпнули много сведений о Евсее Петровиче. Родился Е.П.Браунштейн в 1864 г. в г. Мариамполе, Сувалкской губернии, там же в 1882 г. с золотой медалью закончил гимназию и в том же году поступил на медицинский факультет Харьковского университета, который закончил тоже с отличием (1887). Он был оставлен сверхштатным ординатором при университетской офтальмологической клинике и стал преданным учеником и последователем известнейшего офтальмолога своего времени Л.Л.Гиршмана. Много занимался вопросами физиологии глаза и в физиологической лаборатории профессора В.Я.Данилевского. Одна из работ, сделанных там, на тему «К учению об иннервации движения зрачка» легла в основу его диссертации на соискание степени доктора медицины. В 1894 г. он был избран приват-доцентом по кафедре офтальмологии и читал студентам курсы по общей, клинической и оперативной офтальмологии и офтальмоскопии. В 1889, 1891 и 1902 гг. работал за границей в лабораториях и клиниках Германии и Австрии, совершенствуя свои знания и врачебное мастерство. В 1898 г. основал первую частную в Харькове глазную лечебницу, которая оказывала населению бесплатную глазную помощь и служила базой для преподавания студентам офтальмологии. Помимо студентов, лечебница привлекала к себе провинциальных врачей (городских, земских), которые здесь специально изучали глазные болезни и знакомились с методами оперативной офтальмологии. В 1911 г. Е.П.Браунштейн был избран профессором Женского медицинского института, одним из инициаторов создания и деятельным работником которого был с самого начала;  в 1920 г. – Харьковской медицинской академии (через год переименованной в институт), и до последних дней оставался директором Офтальмологической клиники.
О преданности Евсея Петровича делам ХМО свидетельствует множество документов от воспоминаний современников до журнальных статей и официальных отчетов. В редакционной статье упоминавшегося нами номера журнала «Врачебного дела» читаем: «Он жил, он горел, он дышал только Медицинским обществом, он радовался его развитию, его достижениям, печаловался, часто глубоко страдая в тяжелые времена его. Постоянная борьба за свободное существование Общества, живой отклик на все тяжелые события русской деятельности, перманентное созидание новых культурных ценностей, общественных и научных учреждений, вот страницы книги истории Харьковского медицинского общества и жизни Евсея Петровича Браунштейна. Организация Женского медицинского института, постройка своего здания – «Дворца медицины», равного которому не много имеется в мире, журнал «Врачебное дело», Органо-терапевтический институт – все это созидается в эпоху и при ближайшем участии Е.П.Браунштейна» [18].
Многогранную общественную, научную и литературную деятельность Е.П.Браунштейна описать очень трудно.  В 1913 г. он не счел для себя возможным промолчать в известном деле Бейлиса, хотя знал, что его выступление будет чревато последствиями для Харьковского медицинского общества. Но общественное мнение требовало соответствующей реакции, и он предпринял все возможное, чтобы повлиять на положительный исход дела. Это привело к закрытию ХМО харьковским вице-губернатором Кошура-Массальским, который выдвинул требование: «Если Общество желает продолжать свое существование, то это возможно только при условии изменения его устава». Ради спасения Общества пришлось пойти на уступки, но повысилась планка личной ответственности председателя за его деятельность.
Во время первой мировой войны он принимал деятельное участие в работе по оказанию помощи раненым. В тяжелые годы эпидемий после смерти П.И.Шатилова он возглавил Всеукраинскую комиссию по борьбе с заразными болезнями. Во времена голода принимал активное участие в организации Медицинским обществом и Украинским Красным Крестом помощи голодающим. И это параллельно с работой в больницах.
Значительна его роль и в становлении новой высшей медицинской школы – Харьковского медицинского института. По словам академика В.П.Воробьева, Е.П.Браунштейн умело распознавал и поддерживал полезные новые начинания, смело и открыто выступая против сомнительных увлечений, против всего, не проверенного опытом. «Часто его слово останавливало введение непродуманных мер, программ; часто его мысль направляла школу к лучшему» [16].

 В течение многих лет он избирался членом, а затем председателем суда чести, организованного при бывшем Профессиональном союзе врачей. Он хорошо понимал значение такого суда для врачей и учил его молодых сочленов: «Задача товарищеского суда – не наказание и не кара, суду важно доказать своему товарищу, что он поступил неправильно, нехорошо, не по-товарищески» [17]. Авторитет суда был очень высок, и, по мнению современников, это была заслуга Евсея Петровича, «мягкого, деликатного, корректного, коллегиального, отзывчивого, благородного, гуманного» человека, по характеристике академика Н.Ф.Мельникова-Разведенкова, который продолжил этот ряд эпитетов еще десятком подобных. Доктор А.Финкельштейн сказал о нем, что это «человек, отличавшийся особенной чуткостью к чужому горю и редким свойством считать дело справедливости своим делом» [18].
Характеризуя социально-полезную деятельность Е.П.Браунштейна, нельзя не сказать о том, что он был захвачен идеей восстановления работоспособности слепых в нашей стране. В 1923-1924 гг. он был в заграничной командировке в Германии, где наряду с научной работой занимался изучением постановки вопроса об организации работы слепых на заводе Сименс-Шуккерта. Вернувшись, Е.П.Браунштейн предпринял ряд мер к тому, чтобы организовать работу слепых на харьковских заводах. И ему это удалось: такие участки были организованы на бывшем заводе ВЭК, паровозостроительном и др.
Умер Е.П.Браунштейн 16 сентября 1926 г. В последний путь этого большого общественного деятеля, чуткого учителя, истинного врача провожало множество людей, среди которых обращало на себя внимание «трогательное шествие слепых во главе с оркестром из слепых» [18]. Могила Е.П.Браунштейна находится на 2-м городском кладбище.
Мы останавливаем повествование на деятельности последнего в дореволюционном и одного из первых в советском Харькове председателе Харьковского медицинского общества – Евсея Петровича Браунштейна. Без преувеличения можно сказать, что на его долю выпало самое большое напряжение сил, нервов, времени в руководстве Обществом, связанное с кардинальными изменениями в общественной жизни страны. Возглавив ХМО в канун первой мировой войны, он вел его через военную страду, руководил им в период Октябрьской революции и в первые годы реформаторской деятельности нового советского правительства во всех сферах. Это было сложное и противоречивое время, и надо было иметь большое гражданское мужество, чтобы не изменить гуманистическим принципам ХМО, упрочить положение и развивать дальше в новых условиях его прогрессивную деятельность. Понятным становится , почему во многих статьях и речах над гробом умершего Евсея Петровича звучали слова о том, что 62-летний профессор ушел из жизни, отдав Обществу все свои физические силы.
Материал, изложенный в данной статье, является, на наш взгляд, веским свидетельством значительной роли профессоров Харьковского университета в деятельности ХМО. Однако мы коснулись лишь некоторых из них – наиболее деятельных членов ХМО. Но это лишь малая часть тех, о которых надо было бы рассказать как об активных деятелях Общества. К ним, безусловно, относятся профессора: терапевты П.И.Шатилов, И.И.Файншмидт, К.Н.Георгиевский, В.М.Коган-Ясный, хирурги Н.П.Тринклер, В.Н.Шамов, М.Н.Шевандин, В.И.Кудинцев, биохимик В.А.Палладин, патологоанатом Н.Ф.Мельников-Разведенков, физиолог В.Я.Данилевский и многие другие, вложившие свои знания, свой опыт в благородную деятельность Харьковского медицинского общества на всех этапах его существования. Рассказ об их судьбах и роли в развитии ХМО может стать темой последующих статей.
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