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Введение. Болезнь Жилль де ля Туретта является редким заболеванием, однако в практике детских психиатров и неврологов такие больные встречаются. В настоящее время актуальным является поиск средств, которые могли бы корригировать симптоматику указанного расстройства.
Цель: предпринята попытка проанализировать эффект опосредованной психотерапии (дельфинотерапии) в комплексном лечении пациентов с болезнью Жилль де ля Туретта.


Дизайн исследования: было обследовано 6 больных в возрасте от 8 до 11 лет, обратившихся за психоневрологической помощью. Все обследованные больные – мальчики. В процессе исследования использовали клинико-психопатологический и клинико-неврологический методы.


Результаты: длительность болезни обследованных от 3 до 5 лет с началом в раннем детском возрасте. На протяжении медикаментозного лечения отмечались нарушения режима терапии.  Дельфинотерапию получали впервые. Следует отметить, что положительный психологический  настрой наблюдался у всех пациентов. Анализ результатов показал, что на фоне терапии у двух больных на 4-5 сеансах отмечалось ухудшение состояния с усилением тикозных расстройств, однако «отсроченный» эффект с редукцией основной клинической симптоматики наблюдался с интервалом 3 недели. В состоянии остальных больных отмечалась положительная динамика с исходом в стабильное улучшение.

Таким образом, собственный опыт авторов показывает, что наличие положительного эффекта может оказывать дополнительное включение дельфинотерапии в общий комплекс лечебно-реабилитационных мероприятий. Одновременно подчеркивается необходимость накопления соответствующих наблюдений.
