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Цель исследования. Нашими предыдущими исследованиями установ​лена повышенная устойчивость эритроцитов к гемолизу после воздействия низкоинтенсивного лазерного излучения.
В настоящей работе изучено влияние лазерного излучения на гликокаликс - структуру, во многом определяющую адаптивное поведение клетки. Гликокаликс, внешний примембранный слой эритроцитов - сложное углеводсодержащее соединение. Наличие гликокаликса характерно для наружных клеточных мембран; он выполняет ряд важных функций. Повреждение гликокаликса приводит к тяжелым последствиям - в частности, к нарушению иммунных свойств клеточной поверхности.
Материалы и методы. Прижизненное состояние гликокаликса эритроцитов определяли с помощью катионного красителя флотацианиновой группы - альцианового синего, обладающего способностью связываться с гликопротеинами. Эритроциты кроликов облучали лазером (длина волны излучения 640 нм, мощность 25 мВт) с расстояния 5 см между кровью, налитой на часовое стекло слоем толщиной 1-2 мм, и источником излучения. Продолжительность облучения - 20,40 и 60 минут.
Эритроциты инкубировали с альциановым синим в течение 30 минут, затем центрифугированием крови отделяли клетки и в надосадочной жидкости колориметрированием определяли количество красителя.
Результаты. Установлено, что способность гликокаликса связывать альциановый синий снижается уже после 20-минутного воздействия низкоинтенсивного лазерного излучения; она еще больше снижается после 40- и 60-минутного облучения эритроцитов.
Выводы. Установлено, что лазерное воздействие снижает со ционную способность гликокаликса эритроцитов кролика по отношен к красителю, то есть изменяет функциональное состояние внешнего примембранного слоя.
