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Впродовж ХХ століття на Україні відбулася інституалізація національного краєзнавства, яке сьогодні посіло відповідне місце в історичній науці. На жаль, національне краєзнавство за час свого становлення оминуло таку важливу галузь як медичне краєзнавство. Серед історичного, географічного, освітнього, економічного та інших галузей воно так і не знайшло свого відображення, хоча певні дослідження в цьому сенсі проводилися. Серед засадничих робіт слід згадати студії одного з видатних українських краєзнавців – Валентина Дмитровича Отамановського, завідувача кафедри латинської мови ХМІ у 1958 – 1964 рр., який в своїх історичних розвідках багато уваги приділяв розвитку історії медицини на Україні [1, 2], заклавши тим самим методологічні основи вивчення історії медицини. І хоча роботи В. Отамановського не стосуються Харківщини, та вони містять неоціненний методологічний матеріал. На жаль, передчасна смерть вченого завадила виданню останньої роботи з історії медицини, рукопис якої вже був готовий до видання, але його розшуки досі не мають успіхів.


Роботи інших авторів за радянської доби не відрізнялися глибокими підходами та застосуванням історичних методів при вивченні медичного краєзнавства. По суті, такі розвідки більше нагадували збірки статистичних даних, які оброблялися та слугували одній єдиній меті – показати прогрес у розвитку медицини та охорони здоров’я в радянські часи.

Доба незалежності України з усіма її подальшими змінами позитивно вплинула на розвиток не тільки історичної науки, а й національного краєзнавства. Воно перетворилося на потужний розгалужений рух, керований Національною спілкою краєзнавців України. Та на превеликий жаль, і зараз історики оминають цю важливу складову, побоюючись, що медичне краєзнавство – занадто не підйомне каміння, яке не варто й рушити з місця. Серед українських науковців лише декілька осіб займаються медичним краєзнавством, а саме його історичним аспектом.

Що ж до медичного краєзнавства на теренах Харківщини, то варто відзначити, що в останні роки ця тематика плідно розробляється на кафедрі суспільних наук Харківського національного медичного університету. Співробітники кафедри вже можуть похвалитися певним доробком. Серед робіт дослідників, які займаються медико-краєзнавчою тематикою, можна виділити фундаментальні монографії з історії розвитку охорони здоров’я у Харкові І.Ю. Робака [3] та Г.Л. Демочко [4].  Вихід у світ цих монографій дозволив заповнити прогалини в історії охорони здоров’я у Харкові до початку Другої світової війни.

Також авторка займається визначенням місця медичного краєзнавства у структурі національного краєзнавства та відведенням йому чільного місця. Адже повноцінне краєзнавче дослідження будь-якого регіону неможливе без відображення розвитку та сучасного стану медицини краю. 
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