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Насамперед, слід окреслити поняття загального ринкового підходу. Загальний ринковий підход передбачає заходи коли державний та некомерційний сектор фінансують медичні послуги, що надаються бідним, соціально та економічно-уразливим категоріям населення і в одночас підтримують сталу модель комерційного забезпечення медичних послуг на вільному ринку для споживачів, котрі фінансово спроможні платити. 

Модель загального ринкового підходу передбачає поперше розширення ринку медичних послуг в цілому, для того щоб створювати нових користувачів і підвищити рівень використання різних медичних послуг серед цільових груп; а також створення сегментованого на однорідні групи  ринку медичних послуг з подібними потребами і характеристиками ціх послуг, крім того використання переваг кожного сектору медичних послуг (комерційний, соціальний маркетинг, громадські, неурядові організації тощо) для досягнення максимальної ефективності роботи і дозволяючи кожному сектору направити свої ресурси на ті верстви населення, хто найбільш цього потребує [1, с.244-247]. 

В період реформування економіки та системи охорони здоров'я існують проблемні аспекти ринку загального підходу, а саме: програми соціального маркетингу, що були розроблені з урахуванням загального ринкового підходу до формування медичних послуг повинні бути спрямовані на моніторінг діяльності системи охорони здоров'я, зокрема, використання лікувальних засобів і послуг, забезпечення рівноправного доступу до цих продуктів і медичних послуг, а також сегментації за готовністю і здатністю платити. Замість того, щоб моніторити продуктивність і внесок соціального маркетингу у діяльність ринку медичних послуг в цілому, багато менеджерів продовжують покладатися на обсяги попиту медичних послуг в якості основної міри ефективності формування ринку медичних послуг. Окремим розділом в розробці загального ринкового підходу до реформування системи охорони здоров'я та загально-ринкового підходу до надання медичних послуг є соціальний маркетинг. Соціальний маркетинг в медицині передбачає планування і впровадження окремих заходів та програм напралених на здійснення соціальних змін для поліпшення надання медичних послуг з урахуванням потреб і можливостей різних груп населення. Такі заходи передбачають окрім медичних заходів попередження і профілактики захворюваннь, ще й інформаційні заходи направленні на забезпечення травматизації при використанні транспортних засобів, інформування населення щодо впливу на стан здоров'я і тривалість життя шкідливих звичок, інформування щодо профілактичних заходів серцево-судинних захворювань, вакцінації для попередження інфекційних захворювань, безпечної сексуальної поведінки з метою попередження інфекційних захворювань що передаються статевим шляхом та збереження репродуктивного здоров'я. Соціальний маркетинг базується на маркетингових концепціях: кінцевою метою марктингу є  вплив на стан здоров'я, дії і поведінку населення. Дії здійснюються кожного разу, коли з'ясовується, що користувачі медичними послугами вважають що переваги, щодо отримання медичних послуг більше за витрати які вони несуть. Вагомим фактором є розуміння і власне сприйняття цільовою аудиторією споживачів медичних послуг запропонованого обміну. Цільова аудиторія повинна бути розділена на сегменти: рекомендована поведінка завжди має конкуренцію, яка повинна бути зрозуміла і прозора. Ринок медичних послуг постійно змінюється і тому ефект щодо вжитих заходів реформування повинен бути на постійному контролі. Необхідно чітко визначити показники загального ринку медичних послуг: розмір ринку, рінкова ціна, доступність на ринку, сталий розвиток ринку. 

Розмір ринку -  кількість різних видів медичних  послуг, одиниць медичних препаратів, що були надані або продані, кількість користувачів. Ринкова ціна – вартість медичних послуг, можливість різних груп населення платити за медичні послуги, покриття частини вартості медичних послуг державою, страховка. Доступність на ринку – відсоток споживачів медичних послуг, які знають де отримати їх і вважають що відстань до місця отримання медичних послуг не є перешкодою для їх отримання. Сталий розвиток ринку – лідери ринку медичних послуг, частка ринку, кількість і частка окремих високоспеціалізованих послуг на ринку, кількість джерел отримання медичних послуг [2,с.407-411]. Загальний ринок медичних послуг має основну мету – зрозуміти можливості та готовність населення до загального ринку медичних послуг, залучення партнерів до планування загального ринку медичних послуг, інформування щодо концепції реформування охорони здоров'я зацікавленим сторонам, досягнення цієї мети можливо за умови визначення об'єктивної потреби у різних видах медичних послуг, оцінки впливу зацікавлених сторін, визначення прихильників і опонентів, з'ясування думки про загальний ринок медичних послуг у різних верств населення і про заходи реформування охорони здоров'я, розроблення державної стратегії щодо доступності та якості надання медичної допомоги всім соціальним групам населення України. 
В період реформування економіки загальноринкові підходи до формування пакету медичних послуг дають можливість підтримувати координаційні механізми державно-приватного співробітництва для забезпечення потреб всіх верств населення. 
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