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Останніми роками спостерігається комп’ютеризація усіх сфер громадського життя. Комп’ютери стають невід’ємною частиною офісів, медичних установ, шкіл, міцно входять у наш побут. Швидке поширення нових інформаційних технологій стає одним з атрибутів сучасності.
Отже, актуальність питання щодо Інтернет-залежності стала причиною вибору теми цієї роботи. У рамках роботи МАН проводилось дослідження, яке проходило в два етапи.

Перше, що ми визначили, – вік, який знаходиться у «зоні ризику». Провівши пілотажне опитування (у якому взяли участь 160 респондентів віком від 14-45 років), отримали такі результати: люди віком від 16-20 років перебувають у «групі  ризику». Саме тому цю вікову категорію ми залучили до дослідження.
Другий етап залежав від результатів тестів «Локусу контролю» (за напрямком локусу контролю можна судити про психологічні особливості респондентів: екстернанти впевнені, що їх невдачі пов’язані з випадковістю, інтернанти, навпаки, беруть усю відповідальність на себе), тесту «Потреби у спілкуванні» та тесту К. Янга (результати опрацьовували на офіційному сайті). З отриманих відповідей побачили, що локус контролю не дав чітких результатів, тому подальший аналіз за результатами цього тесту не проводився. За  результатами опитування ми простежили тенденцію: чим вищий показник «потреби у спілкуванні», тим нижчий показник Інтернет-залежності.

Провівши наступне опитування стосовно життя респодентів за межами навчальних закладів, ми  побачили, що 76% ліцеїстів відвідують секції і їх показник інтернет-залежності становить 0 %. У студентів, у яких позааудиторне життя - 9%,  інтернет-залежність становить 18, 5%. Це змусило зробити висновок: чим більше людина хоче самореалізуватися, тим активніша її житєва позиція. Для цього вона  відвідує секції, легко знаходить спільну мову в будь-якій компанії, шукає себе у різних амплуа, відкриває для себе щось нове. Звісно, з таким темпом життя, прагненням вдосконалити себе, не завжди вистачає часу, тому у таких людей і  не виникає потреби занурюватись у безмежну мережу Інтернет і блукати там годинами.

Отже, рівень залежності обернено пропорційний рівню потреби у спілкуванні і прямо залежить від якості використання вільного часу. 

У 2011 році ми вирішили продовжити дослідження й долучити вже іншу вікову категорію. В опитуванні брали участь студенти шостого курсу (60 респондентів), викладачі Харківського національного медичного університету (51 респондент). Результати опитування студентів за тестом К. Янга показали: залежні – 0%, користувачі – 93,33%, «зона ризику» - 6,67%. Результати опитування серед викладачів показали: залежні – 0%, користувачі – 98,04%, «зона ризику» - 1,96%.
Раціональне використання вільного часу впливає на ступінь Інтернет-залежності, оскільки чим активніша життєва позиція людини, тим менше часу вона знаходить для перебування в мережі Інтернет без будь-якої конкретної мети. 
