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Актуальність дослідження. Адаптація – це передумова активної діяльності і необхідна умова її ефективності. Вона містить у собі складні, багатогранні взаємини людини з довкіллям. На студентський вік припадає процес активного формування соціальної зрілості, який полягає в здатності кожної молодої людини опанувати сукупність соціальних ролей.


Мета роботи – теоретичне та практичне розширення поняття «адаптація». Задачі дослідження: розширити розуміння процесу адаптації, визначити позитивні риси та значення адаптаційної здатності особистості студента та головні труднощі цього процесу.


Результати теоретичного аналізу проблему. Під адаптаційною здатністю розуміється здатність людини пристосовуватися до різних вимог середовища (як соціальним, так і фізичним чином) без відчуття внутрішнього дискомфорту і без конфлікту з середовищем. Однак, у цей самий час відбуваються пошуки власного духовного простору, коли загострюється потреба життєвого самовизначення, взаємодія з «іншим», «новим» може породжувати конфлікти,  протистояння та викликати неадекватні реакції та оцінки. Адаптація студентів-першокурсників в умовах нового середовища та за умов нової системи освіти у вищих навчальних закладах не завжди проходить успішно і доречним буде виділити наступні головні труднощі: переживання, пов’язані з перехідним періодом:від шкільного до дорослого життя, невизначеність мотивацій вибору професії, недостатня психологічна підготовка до самостійного життя, у необхідності приймати рішення; брати на себе відповідальність за власні дії і вчинки; у пошуку оптимального режиму праці і відпочинку в нових умовах; у налагодженні побуту і самообслуговуванні, особливо при зміні місця проживання (гуртожиток); у відсутності навичок самостійної роботи тощо. Саме нові умови діяльності студента-першокурсника є якісно іншою системою співвідношення відповідальності та залежності.

Отже, процес адаптації передбачає, перш за все, активність самого суб’єкта діяльності, яка вимагає осмислення своїх дій і вчинків, пошуку власних шляхів рішень відповідно конкретним умовам життєдіяльності, аналізу характерних особливостей і результатів взаємодії (в даному випадку першокурсника) з новими людьми та обставинами.

