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Стафілококові інфекції зазвичай розвиваються у результаті поєднання таких факторів як вірулентність, патогенність бактерій та зниження захисних сил організму. Патогенність збудника позначає його потенційну можливість викликати інфекційний процес. Відомо, що тейхоєві кислоти Staphylococcus aureus беруть участь у зв’язуванні бактерій з епітеліальними клітинами слизових оболонок, що визначає їх адгезивні властивості.

Мета роботи – визначити вміст тейхоєвих кислот в клітинах клінічних та референтних штамів S.aureus.

Матеріали та методи. В дослідній роботі було використано 55 клінічних штамів виділених від хворих на різні гнійно-запальні інфекції та 4 референтних штами (АТСС 25923) в якості контрольної групи. Екстракцію тейхоєвих кислот клітин S.аurеus проводили додаванням до змивів агарових культур 10%-ної трихлороцтової кислоти, далі осаджували етанолом та відмивали ацетоном. Вміст тейхоєвих кислот визначали за оптичною щільністю на СФ-46 при довжені хвилі λ = 254 нм.

Результати дослідження. При визначенні вмісту тейхоєвих кислот у клітинах S.aureus встановлено достовірну різницю (р<0,05) між показниками. Так, середні показники оптичної щільності для клінічних штамів склали (0,373±0,016) од. ОЩ, для референтних – (0,147±0,014) од. ОЩ.
Висновки. За результатами дослідження встановлено, що вміст тейхоєвих кислот не лише видова ознака, а й штамова. Це можливо має вплив на ступінь їх патогенності. В перспективі досліджень визначення взаємозв’язку між вмістом тейхоєвих кислот та адгезивними властивостями штамів S.aureus.
