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В связи с тем, что малярия все еще остается одной из самых распространенных инфекционных болезней тропического климатического пояса актуально стоит вопрос о методах борьбы с заболеванием.
Тот факт, что ежегодно малярией заболевает около 250 млн. людей и умирает 1,5 млн., послужил поводом для разработки методов борьбы с заболеванием. Британская компания GlaxoSmithKline разработала вакцину против малярии, которая получила обозначение "RTS,S" или "Mosquirix", в составе – адъювант QS-21 Stimulon, поражающий спорозоиты плазмодия.
Ученые из Барселонского университета проводили испытания вакцины под названием Mosquirix в Медицинском исследовательском центре Маники. В исследование было включено 214 детей из Мозамбика. Половине из них троекратно — в возрасте 10, 14 и 18 недель вводилась экспериментальная вакцина от малярии. Другой половине по такой же схеме вводилась вакцина от гепатита В. Оценка эффективности вакцинации проводилась спустя три месяца после введения последней дозы препарата. Выяснилось, что в обеих группах частота побочных эффектов была примерно одинаковой. Серьезных побочных явлений, связанных с введением Mosquirix, обнаружено не было. В то же время в крови детей определялись антитела против малярийного плазмодия. За период наблюдений малярия возникла у 22 детей, получавших Mosquirix, и 46 – получавших вакцину от гепатита B. Таким образом, по данным руководителя исследования Педро Алонсо троекратное введение вакцины против малярии снижало риск развития заболевания на 65%.
В новых испытаниях вакцины участвовало около 15 500 детей из 7 африканских стран. Результаты клинических исследований показали, что спустя 1,5 года после использования вакцины количество случаев инфицирования малярией среди детского населения от 5 месяцев до 1,5 года уменьшилось на 46%, среди младенцев от 6 до 12 недель – на 27%.
