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В истории изучения патологической анатомии и патогенеза перитонита наблюдается возвращение интереса исследователей к данной сложной проблеме, что непосредственно обусловлено очередными новыми достижениями в медицинской науке и клинической практике.
Цель – охарактеризовать морфологические изменения внутренних органов  мышей при экспериментально смоделированном перитоните на фоне этиотропной терапии.
Материалы и методы. Воспроизведена экспериментальная модель перитонита на 30 мышах линии BALB/c массой 18–20 г путем внутрибрюшного введения 10 % суспензии стерильных фекалий и штамма E. coli АТСС 25922 (5×108 микробов на 1 мышь). Проведено 3 серии экспериментов, включая комбинированное лечение гатифлоксацином с коли-протейным бактериофагом (КПБФ) (n=10), монотерапию с гатифлоксацином (n=10) и без лечения (n=10).
Материалом для морфологического исследования были фрагменты брюшины и печени экспериментальных животных. 
Результаты и обсуждения. Установлено, что при экспериментальном моделировании перитонита у мышей в брюшине и печени происходят структурные изменения, которые по морфологической картине соответствуют сепсису. У мышей cо смоделированным перитонитом при внутрибрюшинном введении гатифлоксацина в дозе 0,25 мг/кг 1 раз в сутки в течении первых 5 суток развивались слабо выраженные воспалительные, дистрофические и гемореологические нарушения в брюшине и печени. При экспериментальном перитоните у мышей на фоне лечения гатифлоксацином в дозе 0,25 мг/кг в комбинации с коли-протейным бактериофагом в дозе 0,03 мг/кг 1 раз в сутки в течении до 5 суток в брюшине и печени отмечено ослабление воспалительно – дистрофических изменений и гемореологических нарушений, а также присутствие макрофагов. 

Выводы. Данные полученные в эксперименте свидетельствуют о том, что смоделированный у мышей перитонит сопровождается структурными изменениями в брюшине и печени, что является характерным для морфологической картины сепсиса. При сравнительном анализе морфологических изменений в экспериментальной модели перитонита было установлено, что применение гатифлоксацина в комбинации с коли-протейным бактериофагом четко уменьшает степень выраженности воспалительно – дистрофических изменений и гемореологических нарушений в брюшине и печени.
