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На сьогодні ішемічна хвороба серця у поєднанні з ожирінням є серйозною медико-соціальною та економічною проблемою сучасного суспільства, актуальність якої визначається, у першу чергу, високою поширеністю. 

Мета - визначити роль ендотеліну-1 у патогенезі постінфарктного кардіосклерозу, асоційованого з ожирінням на тлі вивчення показників ендотеліальної дисфункції .

Матеріали та методи: у дослідження було включено 56 хворих на Q-позитивний інфаркт міокарду, які знаходилися на лікуванні в інфарктному відділенні ХМКЛ № 27. Кількісне визначення вмісту ендотеліну-1 у плазмі крові проводилося за допомогою набору реактивів «Endothelin-1 (Human) (EIA-3420)» DRG, США на аналізаторі Labline–90 (Австрія) імуноферментним методом.

 Статистична обробка даних проводилася за методом визначення дескриптивних показників: медіани (Mediana) і середнього значення (Mean). 
Рівень ендотеліну – 1 у хворих на постінфарктний кардіосклероз без ожиріння склав 10,12 нг/мл, а у хворих, які страждають на постінфарктний кардіосклероз з супутнім  ожирінням - 12,4 нг/мл, що перевищує значення цього показника у хворих без ожиріння на 2,28 нг/мл.
Висновки: таким чином, поєднання постінфарктного кардіосклерозу та ожиріння призводить до більш виразних проявів ендотеліальної дисфункції, порівняно з хворими без ожиріння.
