[Слайд 1] 
Ученый и его публикационная карьера: 
где и как опубликоваться

[Слайд 2]

Современное состояние мировой науки показало, что основными критериями эффективности деятельности научно-исследовательских учреждений должны стать: 
международное признание полученных научных результатов, 
публикационная активность отдельных сотрудников, 
структурных подразделений и коллективов в целом.

Поэтому, в последние годы в практику управления развитием научных исследований вводятся показатели публикационной активности ученых – индексы цитирования, а также импакт-факторы журналов, включенных в наукометрические базы.
К тому же приказ Министерства образования и науки Украины от 17.10.2012 № 1112 определил требования к опубликованию результатов диссертаций, среди которых обязательны публикации в профильных электронных изданиях, а также в изданиях, включенных в международные наукометрические базы, такие как Web of Science, Scopus и другие. Об этих базах подробнее расскажет в следующем докладе Татьяна Борисовна. Я же остановлюсь на вопросах публикационной карьеры ученого.
[Слайд 3]

Итак, инструментом оценки эффективности деятельности ученого является индекс научного цитирования 

Индекс цитируемости – это принятый в научном мире показатель «значимости» трудов какого-либо ученого, представляющий собой число ссылок на публикации ученого в реферируемых научных периодических изданиях.

Во-первых, индекс характеризует степень актуальности и важности проводимых исследований для тех областей знаний, в которых работают конкретные ученые или научные коллективы.

Во-вторых, высокий индекс цитирования в определенной степени служит официальным признанием конкретного ученого научным сообществом и подтверждением его приоритета.

Наличие в научно-образовательных организациях ученых, обладающих высоким индексом, говорит о высокой эффективности и результативности деятельности организации в целом.

[Слайд 4]

В 2005 году в качестве альтернативы классическому «индексу цитируемости» – суммарному числу ссылок на работы учёного, был предложен новый наукометрический показатель (получивший название индекс Хирша, критерий Хирша или h-индекс).

Критерий основан на учёте числа публикаций исследователя и числа цитирований этих публикаций. Т.е. учёный имеет индекс h, если h из его N-го количества статей цитируются как минимум h раз каждая. 

[Слайд 5]

Например, h-индекс равный 3, означает, что учёным было опубликовано не менее 3 работ, каждая из которых была процитирована 3 и более раз. При этом количество работ, процитированных меньшее число раз, может быть любым. 

К достоинствам индекса Хирша относят тот факт, что он будет одинаково низким как для автора одной сверхпопулярной статьи, так и для автора множества работ, процитированных не более одного раза. 

Так, если у автора опубликовано 100 статей, на каждую из которых имеется лишь одна ссылка, его h-индекс равен 1. Таким же будет h-индекс автора, опубликовавшего одну статью, на которую сослались 100 раз. 

Этот показатель будет высоким лишь для тех, у кого достаточно публикаций, и все они (или, по крайней мере, многие из них) достаточно востребованы, т.е. часто цитируются другими исследователями.

Конечно, значение индекса Хирша существенно зависит от области науки и возраста исследователя. У ученых, работающих в области биологии и медицины h-индекс намного выше, чем у ученых-физиков, химиков, математиков и тем более у ученых, работающих в области машиностроения.

К примеру: у состоявшихся ученых в области физики h-индекс должен быть более 10; у нобелевских лауреатов h-индекс составляет порядка 60 и выше; а у самых успешных зарубежных ученых, работающих в области машиностроения, h-индекс не превышает 15. 

[Слайд 6]

Импакт-фактор – формальный численный показатель важности научного журнала, ежегодно рассчитываемый Web of Science (WoS)  (ранее – Институт научной информации, Institute for Scientific Information, ISI ) и публикующийся в журнале Journal Citation Report. Он показывает, сколько раз в среднем цитируется каждая опубликованная в журнале статья в течение двух последующих лет после выхода. Импакт-фактор журналов, в которых опубликованы результаты научных исследований, оказывает существенное влияние на оценку этих результатов. 

Расчет импакт-фактора Web of Science основан на трёхлетнем периоде. Например, импакт-фактор журнала в 2015 году равен отношению значений А и Б, где A – число цитирований в течение 2015 года в журналах, отслеживаемых Web of Science, на статьи, опубликованные в данном журнале за предыдущие 2 года (т.е. в 2013–2014 годах), B – общее число статей, опубликованных в данном журнале в 2013–2014 годах.

При расчёте импакт-фактора (точнее числа цитирований А) Web of Science учитывает не все публикации, а только те, которые "могут быть цитируемы", т. е. исследовательские статьи и научные обзоры. Не учитываются цитирования в некоторых типах статей, таких как редакционные заметки, новости т. д.
[Слайд 7]

Как повысить свои наукометрические показатели?
Как написать статью для международного журнала?
И как выбрать журнал для публикации? 

В докладе я остановлюсь на ключевых моментах в рекомендациях экспертов:
Ольги Владимировны Кирилловой,  члена Экспéртного совета по отбору изданий в базу данных SCOPUS
Галины Петровны Якшонок, Руководителя партнерских программ по России и Беларуси, Издательство Elsevier 
Мартина Дембовского, представителя издательской компании Emerald в странах Восточной Европы  и других
[Слайд 8]

Итак - Как повысить свои наукометрические показатели 

· Первое – конечно же, необходимо, чтобы Ваши работы цитировались другими учеными в свои работах, поэтому о Вашей работе должны узнали как можно больше ученых. 
· Расширяйте «географию» своих публикаций не только на украинском, но и на международном уровне. Необходимо печататься в индексируемых за границей изданиях. 
· Печатайтесь с иностранными соавторами. Необходимо искать коллег, которые работают в Вашей предметной области, работать с ними над совместными проектами.

Если Вы выбираете в соавторы зарубежных коллег, то :

· необходимо детально изучить предметную область, в которой он работает, она должна максимально совпадать с Вашей

· соавтор из Европы или Америки более предпочтителен

· перед тем как предложить соавторство, узнайте индекс Хирша по Scopus потенциального соавтора

· многие электронные ресурсы и журналы предлагают автоматически подобрать соавтора по Вашей тематике; некоторые электронные журналы предлагают своим авторам разместить объявление на тему «Ищу соавтора»

Значимость некоторые работ значительно возрастает в результате коллективной работы над ней. В этом случае следует помнить о некоторых моментах:

· быть внимательными, когда объединяются вместе части работы, написанные разными людьми. 

· Работу необходимо прочитать и отредактировать, чтобы гарантировать логичность изложения и избежать дублирования, а также противоречивых утверждений. 

· Обязательно согласовать с вашими соавторами того, кто будет автором по переписке и в каком порядке имена авторов должны быть представлены в публикации.

· Цитируйте свои работы в рамках допущенного максимума (не более 30% от всего пристатейного списка, т.е. если в Вашем пристатейном списке 30 работ, то цитирование на свои работы не должно превышать 9-ти источников). Лучше ссылаться на свои статьи из переводных версий журналов (эти ссылки увидят Web of Science, Scopus) 

· Уделяйте особое внимание оформлению названия, аннотации, списка использованной литературы

· Используйте в пристатейной библиографии как можно больше ссылок на иностранных авторов. Это, во-первых, говорит о том, что Вы интересуетесь мировыми исследованиями и не замкнулись только на исследованиях внутри своей страны. Во-вторых, оформление списков на латинице дает возможность цитирования иностранными авторами.

[Слайд 9]

В первую очередь редакторы и рецензенты любого престижного издания будут анализировать качество содержания Вашей статьи. Если тематика, которую Вы затрагиваете в статье, интересна, исследования актуальны и современны, то, как правило, издательство пойдет навстречу автору. 

Хотя нужно заметить, что уровень отечественных и зарубежных исследований сильно отличается. В первую очередь автору следует убедиться, что его исследование будет интересно МИРОВОМУ НАУЧНОМУ СООБЩЕСТВУ.

[Слайд 10]

Где и как опубликовать результаты своей работы? Решение этих вопросов в свою очередь влияет на публикационную карьеру ученого. 

В докладе я остановлюсь на главных вопросах в международных требованиях к оформлению статьи.

Необходимо определить тип Вашей работы, ее объем. На слайде представлены требования к основным типам статей на примере издательства Эльзевир.
Полная статья (Full article) – это стандартный формат для завершенных научных исследований – предполагает 8-10 стр., 5-8 рисунков, от 25 до 40 ссылок
Короткое сообщение (Short Communications Article) –  не более двух с половиной тысяч (2 500) слов, может содержать 2 рисунка или таблицы и как минимум 8 ссылок
Обзорные статьи (Review paper/perspectives) – Критическое обобщение какой-либо исследовательской темы; обычно от 10 и более страниц, от 5 и более рисунков, 80 ссылок. Считается, что это хороший способ укрепления научной карьеры. К тому же обзорные статьи цитируют чаще других работ.
[Слайд 11]

После того как Вы определились с темой и содержанием исследования необходимо сформулировать  название:
· Оно должно быть лаконичным, конкретным и информативным (лучше всего читаются и цитируются статьи с заглавием из 6-10 слов, очень длинное заглавие читается хуже всего) 

· В названии следует описывать только проблему, которая решается в статье

· Сформулировать название необходимо  так, чтобы оно содержало как можно больше ключевых слов. Используйте релевантные и известные для зарубежных коллег термины; 

· Если в названии есть меры измерений, следует использовать систему СИ 

· Не рекомендуется использовать в названии общие слова, такие как некоторые аспекты, общие вопросы и т.д.
· А также в названии не следует использовать необщепринятых сокращений и аббревиатур, непонятных мировому сообществу.

[Слайд 12]

Особое внимание следует обратить на составление авторского резюме (или аннотации)
Составьте ясную и полную аннотацию, которая содержит основные ключевые слова и соответствует требованиям выбранного Вами журнала по части содержания и объема работы;

· Аннотация на английском языке – это очень важная самостоятельная часть статьи
· Не используйте для перевода автоматизированные переводчики. Английский язык должен быть профессиональным, высокого уровня 
· Рекомендуемый  объем аннотации – это от 100 до 250-ти слов

С учетом требований журналов аннотация должна обладать
· Информативностью (т.е.  не должна содержать общих слов)

· Оригинальностью (не должна быть калькой русскоязычной аннотации)

· Содержательностью (должна отражать основное содержание статьи и результаты исследований)

· И Структурированностью (аннотация должна следовать логике описания результатов в статье)

На слайде пример структурированного авторского резюме. Его структура отражает общую структуру статьи, выделены Предпосылки, Методы, Результаты и Выводы. Обязательно даются ключевые слова 

[Слайд 13]

Редакторы зарубежных издательств уделяют внимание структурированности статьи

Статья должна содержать основные разделы Введение, Литературный обзор, Экспериментальные или теоретические исследования, Выводы. Информация в разделах не должна повторяться. 

Если Вы используете алгоритмы или исследования, хорошо известные в Вашей предметной области, не следует приводить их подробное описание, лучше дайте ссылки или упоминания. 

Обязательно укажите ссылки на всю информацию, которая не принадлежит лично Вам (алгоритмы, рисунки и прочее).

[Слайд 14]

Введение. Здесь необходимо указать к какой области науки (или производства) относятся исследования, о которых идет речь в статье; обосновать актуальность проблемы, решаемой автором.

Постановка проблемы – в  этом разделе необходимо раскрыть постановку проблемы, описанной в статье, в общем виде и её связь с важными научными и практическими задачами.

В международной практике очень важным разделом является «Литературный обзор». Информация в этом разделе говорит о том, что Вы хорошо знакомы с исследованиями в Вашей предметной области. Если Литературный обзор полон ссылок на иностранные источники, это означает, что вы хорошо ориентируетесь в своей теме не только в пределах узкого круга ВУЗа или страны, но и знакомы с проблемой на международном уровне.

Основная часть должна иметь название, отражающее суть работы, формулировку целей статьи (или постановку задачи), изложение основного материала с обоснованием полученных научных результатов. Этот раздел статьи может включать в себя подразделы, в соответствии с логикой изложения научного исследования. 

Апробация результатов исследований
В этом разделе освещаются полученные в ходе исследования результаты – примеры конкретных решений, позволяющие оценить адекватность предлагаемых теоретических решений и их практическую значимость.

В этом разделе можно указать, в условиях какой отрасли были внедрены или могут быть внедрены результаты исследований и привести конкретные примеры реализации, Экспериментальные или теоретические исследования, 

Выводы – Самая важная часть статьи, в которой должны приводиться только заключения по статье. Выводы не должны содержать описаний алгоритмов, методов, исследований. Этот Раздел не должен повторять информацию из других разделов

 [Слайд 15]

На этом слайде пример структурированной статьи с основными разделами. Есть Авторское резюме, структура которого соответствует структуре самой статьи.

[Слайд 16]

Пристатейная библиография – это инструмент цитирования научных достижений ученых.  Это очень важный элемент статьи
· Обращаю Ваше внимание! Иностранные ресурсы и журналы не работают с кириллическим текстом и стандартом 2006 года, который действует на территории Украины и СНГ.

· Желательно переводить списки пристатейной библиографии на английский язык, а не транслитерировать. Это позволит цитировать источники.

· Старайтесь избегать использования ссылок на отечественные стандарты, документы и ГОСТы. Лучше использовать ссылки на статьи в периодических изданиях.

· Если хотите использовать определенное количество ссылок на собственные работы – лучше добавить больше других источников.

· Чем больше ссылок на иностранные источники в Вашем пристатейном списке литературы, тем лучше!  
Это показатель того, что вы знакомы с исследованиями по данной проблеме на мировом уровне.

· Сделайте свои ссылки полными и правильными – это жизненно важно при их индексировании в базах данных цитирования;
 КАЧЕСТВЕННЫЕ ССЫЛКИ – ЭТО ПОКАЗАТЕЛЬ УРОВНЯ СТАТЬИ! 
[Слайд 17]

На рисунке выделены те ссылки, которые были сделаны на кириллические источники. Для того, чтобы Ваш список пристатейной литературы полностью не выглядел как показано на рисунке, необходимо правильно оформлять ссылки и использовать как можно больше иностранных источников. 

[Слайд 18]

В США и странах Западной Европы, где ГОСТов не существует, а правила каталогизации обязательны только для каталогов национальных библиотек, существуют различные варианты оформления библиографических ссылок. Большинство из руководств (или так называемых "стилей") разработаны американскими научными организациями. Наиболее распространенными и авторитетными в гуманитарных областях являются руководства Американской психологической ассоциации (APA – American Psychological Assotiation) и Ассоциации современного языка (MLA – Modern Language Association), а также стили Harvard и Vancouver. На слайде приведены примеры описания часто используемых стилей. 

[Слайд 19]

На страничке университета Портсмута, Великобритания представлена специальная программа с примерами библиографического описания ссылок. Можно выбрать образцы стилей Американской психологической ассоциации – АПА 5-ой или 6-ой редакции, OSCOLA или Vancouver. 

[Слайд 20]

И еще один ресурс – генератор ссылок. При заполнении соответствующих полей здесь уже формируется библиографическое описание Гарвардского стиля. 
Он является одним из стандартных способов предоставления информации. Кроме этого на сайте есть инструмент проверки текста на плагиат.
[Слайд 21]

Хочу обратить Ваше внимание на еще один важный элемент описания : Цифровой идентификатор объекта – DOI (digital object identifier) — это стандарт обозначения представленной в сети информации об объекте (обычно, хотя не обязательно, об электронном документе или цифровом объекте). 

DOI – это данные, содержащие уникальный идентификатор, адрес (или множество адресов) URL и ассоциированный с объектом набор описывающих его данных (метаданных). 

DOI регистрируется для объекта один раз и остается неизменным на протяжении всего его «периода жизни».

Формат DOI обычно такой, как представленный на слайде 

XX.YYYY/ZZZZZZZZZZZ, где Иксы и игреки - числа (кодирующие издательство), а набор зет - буквы и цифры, кодирующие журнал и конкретную статью. На слайде приведены примеры DOI:  10.1007/BF02104979   или   10.4103/0019-5049.89889.
[Слайд 22]

Цифровой идентификатор объекта принят в англо-язычной научной среде для обмена данными между учёными. По сути, DOI — это путь к документу в общем информационно-виртуальном пространстве (как правило, в Интернете), для получения необходимой информации.

· В электронных журналах, расположенных на платформе Open Journal System, DOI можно найти на странице статьи наряду с остальными метаданными, т.е. элементами описания. 

· DOI публикуют в колонтитулах или на страницах, как печатного издания, так и в электронной версии текста статьи. 

· Зайдя на сайт http://www.doi.org  и введя Цифровой идентификатор объекта в поле поиска, как показано на верхнем рисунке, система найдет библиографическое описание статьи в первоначальном источнике – рисунок ниже. 
[Слайд 23] DOI в списке
· Если автор использует в списке пристатейной библиографии DOI, то он может быть уверен, что эта работа точно будет корректно отображаться в интернете и правильно процитирована. 

· Кликнув по активной ссылке в списке пристатейной литературы, как показано на слайде, пользователь сможет ознакомиться с работой, которую Вы цитируете и тем самым более полно проникнуть в суть темы, которую Вы раскрываете.
 [Слайд 24] Проблемы плагиата

В отечественной науке не принято строго следить за исполнением авторского права и, следовательно, проверкой статей на плагиат. Если Вы выходите на международный уровень, то этот вопрос становится на первый план. Некоторые зарубежные издания не принимают статью к рассмотрению, пока не будут предоставлены разрешения от людей, на чьи работы Вы ссылаетесь или используете части их работ (рисунки, алгоритмы и прочее).

· В первую очередь необходимо изучить детально все материалы по вашей предметной области, для того чтобы неумышленно не использовать чьи-то разработки.

· По тексту обязательно должны быть ссылки на все материалы, которые Вы используете в своей статье.

· Заключайте с издательствами Лицензионный договор, в котором оговаривайте права на интеллектуальную собственность.

· Если Вы подаете статью в электронное издание, авторские права и лицензионный договор могут быть в электронном виде, но тем не менее они имеют такую же юридическую силу, как и твердые копии документов.

[Слайд 25] Антиплагиат

Существуют электронные ресурсы, позволяющие выявить плагиат в статье. Такие ресурсы не дают большой точности, но если плагиат явный, это будет видно, и что немало важно, такие ресурсы предоставляют электронные ссылки на первоначальные источники. Таким образом, Вы можете обезопасить себя от использования в своей работе заведомо плагиатной статьи и проверить, на все ли первоисточники Вы указали ссылки.

 [Слайд 26] Лицензионный договор

Если возникает ситуация, что Вашу статью незаконно скопировали, Вы можете себя обезопасить только в том случае, если у Вас есть документы, подтверждающие Ваши права на произведение. Таким документом может стать Лицензионный договор
· Заключая с издательством Лицензионный договор, внимательно изучайте, какую лицензию Вы предоставляете издателю. Иначе Вы можете лишиться всех прав на свое произведение.

· Если Вы подаете статью в электронное издание, то Лицензионный договор или авторские права могут быть представлены в электронном виде. Если Вы нажимаете на кнопку согласиться или ставить галочку, то это равнозначно тому, что Вы подписали твердую копию документа.

· Внимательно изучайте документы на английском языке

[Слайд 27]

Посылая статью в журнал, необходимо четко следовать инструкции для авторов выбранного журнала. Делайте все, как сказано в инструкции до последней детали;

Соблюдайте требуемый журналом объем статьи, не увеличивайте его;

Посылайте тому редактору, на которого указывает журнал (если редактору по региону, то ему, а не главному редактору)

чтобы статья дошла до рецензирования, т.е  не была отклонена главным редактором на первом этапе
· нужно выбирать журнал, точно соответствующий тематике Вашего исследования;

· в списки литературы обязательно включайте иностранные источники (не менее 50-70%, исключением могут быть публикации по региональной тематике); 

· списки литературы Вашей статьи для редактора и рецензента – демонстрация Вашей эрудиции, информированности о текущих исследованиях в данной области, поэтому цитируемые публикации должны быть как можно более новые (но и раздувать их чрезмерно, без причины, тоже не следует);  
· не увлекайтесь ссылками на свои работы, однако, и не исключайте их совсем, если публикация  является продолжением  предыдущих публикаций, даже если они на русском языке
[Слайд 28]

Обращаю ваше внимание, что профессиональный английский язык – это важнейший показатель качества статьи
От того, каким языком написана статья, во многом зависит, захочет ли редактор брать ее к публикации;

Статья должна быть читаемой, написанной в одном стиле;

Для оценки желательно дать почитать носителю языка;

Напомню, что авторское резюме – это первое впечатление о статье, поэтому его составлению нужно уделить особое внимание.

[Слайд 29]

Если Ваша статья передана на рецензирование – это уже успех!
Значит, редактор оценил статью как реальность к опубликованию

Если рецензент высказался достаточно резко по поводу Вашей статьи – это не относится к Вам лично

Если рецензент прислал замечания и требует внести правки, делать это надо оперативно, не откладывая в долгий ящик 

Не стесняйтесь контактировать с рецензентом, спрашивайте, если не поняли замечание

Приложите сопроводительное письмо с описанием, что сделано по каждому пункту замечаний

Сделать все, как сказал рецензент – это ваш шанс довести статью до публикации 

Главное – не опускать руки, не думать, что к вам придираются, потому что не хотят опубликовать. Если бы не хотели, не давали бы на рецензию, а сразу бы отклонили. Редакторам не хочется делать лишнюю работу бесплатно – за  рецензирование за рубежом не платят
[Слайд 30]
ЕСЛИ СТАТЬЯ ВСЕ ЖЕ ОТКЛОНЕНА – Узнайте почему, и читайте отказ внимательно! Большинство редакторов выскажут вам подробные замечания по отклоненной публикации 

Замечания рецензента и редактора – ничто иное как информация, необходимая вам для усиления слабых сторон вашей работы. Спросите о причинах отказа, если о них вам не сообщили, либо они вам непонятны.

Попробуйте еще раз! Постарайтесь улучшить материал вашей статьи, попробуйте послать ее в другое издание. 

Не сдавайтесь! Например, по бизнесу и менеджменту по меньшей мере 50% статей не публикуются. В высокорейтинговых журналах отклонение составляет от 80 до 90% 

Хотя бы один раз – отказывают каждому. Это конечно нелегко, но не воспринимайте это как личное поражение и не расстраивайтесь настолько, чтоб больше не хотелось повторять попытки. 
[Слайд 31]
В 1997 году небольшой группой редакторов медицинских журналов в Великобритании был создан Комитет по этике публикаций (COPE), насчитывающий в настоящее время более 7 000 членов по всему миру из всех научных областей. На сайте Комитета вы найдете Международные стандарты для редакторов и авторов, Кодекс поведения и принципов лучшей практики для редакторов журналов, а также другие документы. Многие крупные издательства, включая Elsevier, Springer и другие, придерживаются этих стандартов.

[Слайд 32]

На русскоязычном сайте издательства Elsevier представлены краткие алгоритмы опубликования статей и книг, а также, ответы на наиболее часто задаваемые вопросы.

Здесь Вы найдете статью Подготовка работы к публикации, Руководство по написанию научной статьи и другое
На сайте вся необходимая информация для авторов, а главное возможность выбора журнала для предоставления статьи. 
 [Слайд 33]

И в заключение отмечу, что более подробно с рекомендациями экспертов по написанию и публикации статей Вы можете ознакомиться в их работах, представленных на этом слайде, – все они доступны в сети Интернет.
[Слайд 34]

Благодарю за внимание! 

