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Незважаючи на успіхи лікування розповсюдженість хронічної серцевої недостатності (ХСН) складає 1,5 – 2% населення, смертність сягає 20 % серед пацієнтів з ХСН протягом року. За результатами Silverberg у 80% хворих, що страждають на ХСН, діагностовано ураження нирок, з них 50% хворіли на цукровий діабет (ЦД) 2 типу. ЦД 2 типу - поширене захворювання, яким страждає близько 5% населення Європи. У зв'язку із збільшенням кількості хворих на ЦД 2 типу, та серцево-судинні захворювання, у тому числі і ХСН, проблема взаємин в рамках кардіоренального синдрома на даний час є однією з актуальних і інтенсивно досліджуваних.

Метою дослідження є вивчення активності інтерлейкіну-1β (ІЛ) у хворих з ХСН за наявності ЦД 2 типу.

Матеріали та методи дослідження. Обстежено 100 хворих на ХСН ІІ-ІV ФК внаслідок ІХС, які знаходились на лікуванні у кардіологічному відділенні Харківської міської клінічної лікарні №27 (середній вік 71,42±8,66 років). До 1 групи увійшли 80 хворих на ХСН з ЦД 2 типу, до 2 – 20 пацієнтів на ХСН без ЦД 2 типу. Серед пацієнтів основної групи ХСН ІІ ФК діагностовано у 35 хворих, ІІІ ФК – 26 хворого та ІV ФК – 19 хворих. Концентрацію ІЛ-1β визначали імуноферментним методом.
Результати. У хворих на ХСН з ЦД 2 типу визначається вірогідне зростання активності ІЛ-1β порівняно з групою зіставлення, представленою пацієнтами на ХСН без ЦД 2 типу (29,49 ± 3,24 пг/мл порівняно з 7,41±0,39 пг/мл).

Висновки. Наявність ХСН у хворих з супутнім ЦД 2 типу асоціюється з високою активністю прозапальної цитокінової ланки, представленої ІЛ-1β.
