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[bookmark: _GoBack]ПІДГОТОВЧІ КУРСИ ДО ВСТУПУ У ВНЗ-и 
ЯК ОДИН ІЗ ЕТАПІВ БЕЗПЕРЕРВНОГО НАВЧАННЯ 
Із року в рік до вищих навчальних закладів країни (ВНЗ-ів) вступає велика кількість молодих людей, бажаючи отримати професію. Але не кожен з них розуміє, як важливо бути підготовленим до освоєння цієї професії. На цьому етапі важливу роль відіграють підготовчі факультети та курси, які діють при вищих навчальних закладах. 
Так, у ХНМУ вже декілька років поспіль існують заочні та вечірні підготовчі курси, які ставлять за мету підготувати своїх слухачів не тільки до зовнішнього незалежного тестування, але й до сприйняття програми першого курсу майбутніми студентами-медиками.
За опитуванням цих молодих людей: випускників середніх шкіл (84,1 %) у порівнянні з випускниками медичних коледжів (15,9 %), підготовчі курси дуже необхідні зараз для підготовки до вступу у ВНЗ-и, тому що програма середньої загальноосвітньої школи в умовах сьогодення має декілька напрямків. І не завжди програма тієї середньої школи, в якій навчається даний абітурієнт, орієнтована на ВНЗ, де ця людина планує навчатися далі. 
Безумовно, найбільша кількість слухачів підготовчих курсів у ХНМУ щорічно приїздить із Харківської області (найближчого регіону), але обмінятися досвідом підготовки та спробувати свої сили у вирішенні розрахункових завдань й тестових вправ можуть й слухачі інших регіонів України. Для цього існує заочне відділення. Кожного року до ХНМУ приїздять слухачі заочних підготовчих курсів з різних куточків України (Суми, Луганськ, Миколаїв, Донецьк, Дніпропетровськ, Кіровоград, Полтава, Запоріжжя). І за опитуванням цієї низки слухачів підготовчих курсів: середні школи (66,3 %) та медичні навчальні заклади І-ІІ рівня акредитації (33,7 %), ми дійшли до висновку, що профільність підготовки до вступу у ВНЗ ІІІ-ІV рівня акредитації, це найважливіший показник якості наступного навчання. Для досягнення цієї мети викладачами кафедри медичної та біоорганічної хімії ХНМУ започатковане видання  циклу навчальних посібників для підготовчих курсів 1,2,3, і щорічно оновлюються вже існуючі методичні вказівки для слухачів заочних підготовчих курсів ХНМУ4,5.
Таким чином, спілкуючись із мешканцями різних регіонів України, слухачами вечірніх та заочних підготовчих курсів, ми можемо сказати, що соціологічні дослідження в будь-якій галузі навчання допомагають обрати правильний курс для виконання намічених цілей і досягнення поставленої мети.
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