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ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН, ПОСЛЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СОВРЕМЕННЫХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
Проблема бесплодия в Украине очень актуальная, поскольку каждая пятая семейная пара бесплодна, что непосредственно влияет на демографическую ситуацию в государстве, требует совместных усилий врача и пациентки, предусматривает существенные экономические затраты. Медицинское значение проблемы состоит в том, что после рождения ребенка нормализуется соматическое и психо-эмоциональное состояние супружеской пары.
Вспомогательные репродуктивные технологии: инсеминация, оплодотворение in vitro, перенос гамет и зигот в маточные трубы и матку, суррогатное материнство, оплодотворение  с помощью микроманипуляций (инъекция спермия в яйцеклетку) явились попытками исправить ситуацию, обусловленную очень острой проблемой-бесплодием. 
Инстинкт материнства у женщины очень сильный и, как правило, она «достигает своего» - беременеет и рожает ребенка, несмотря на социальные и медицинские проблемы. Однако путь к материнству очень сложный и накладывает существенный отпечаток на психологическое состояние женщины. 
В этой связи, при наступлении беременности, врачи могут столкнуться с изменениями личностного характера у пациенток, ввиду выраженной постоянной тревоги за свою беременность, которая наступила после приложенных женщиной усилий. Указанные факторы могут существенно сказаться на течении долгожданной беременности, обусловливая ее патологическое течение в виде угрожающего выкидыша. Выявляется замкнутый круг, выход из которого становится первостепенной задачей для врачей, наблюдающих таких женщин. Возникает необходимость в психотерапевтической коррекции состояния беременной с привлечением специалиста соответствующего профиля.  Это позволит сохранить эмоциональное благополучие женщины накануне материнства.


