ШТРУМ Ілля Якович

Ректор Харківського медичного інституту з 1923 по 1925рр.
Народився І.Я.Штрум у 1880 р. у с.Веприк Козелецького повіту Чернигівської губернії. У 1908 р. закінчив медичний факультет Київського університету. Ще до вступу в університет у 1901р. за участь у революційному русі його було вислано на рік у солдати. Після закінчення навчання в 1909-1910рр. І.Я.Штрум працював повітовим лікарем у Кобеляцькому повіті Полтавської губернії. В цей час він не залишав революційної роботи, тому через півтора року був вигнаний як політично неблагонадійний. Ілля Якович стає лікарем на цукровому заводі у Подільській губернії. З початком 1-ої світової війни його відправляють на фронт. Тут він - полковий лікар на австрійсько-румунському фронті. В 1917 році працює на Одеському евакопункті і входить у виконком партії есерів, пізніше стає членом ЦК. Далі І.Я.Штрум входить у групу боротьбистів, а в 1919р. разом зі всією групою вступає до Російської Комуністичної партії.
На початку 20-х років він у Харкові.
В 1922-23 рр. ми зустрічаємо його прізвище серед членів правління Санітарно-бактеріологічного інституту Харківського медичного товариства. З 28 вересня 1923 р. його призначено ректором Харківського медичного інституту.
В цей час в інституті навчалося 3500 студентів. Стабілізувався учбовий процес: своєчасно починалися заняття, стала кращою успішність студентів, кафедри отримували нове обладнання. За час перебування І.Я. Штрума на посаді ректора в медінституті були створені нові кафедри. На базі інфекційного відділення військового шпиталю почала діяти кафедра інфекційних хвороб на чолі з професором З.М.Несмєловою. Почалося викладання нової дисципліни - рентгенології на першій в Україні однойменній кафедрі, створеній відомим спеціалістом у цій галузі професором Штернманом. В 1923-24 навч.р. починає діяти перша в країні кафедра гігієни праці, очолювана професором Е.М.Каганом. Кафедра нервових хвороб розділяється на дві: госпітальної неврології та факультетської неврології. Окремі кафедри отримують нові приміщення.
В 1924р. починаєтся відхід від єдиноначального управління, скасовується інститут політкомісарів у вищій школі. Зростає роль ректора в управлінні колективом викладачів і студентів.
І.Я.Штрум в цей час займається не тільки адміністративною діяльністю. В 1923-1925 рр. він працює асистентом факультетської терапевтичної клініки, очолює Харківську губернську лікарняну секцію.
В 1927 р. І.Я.Штрум виїжджає до м.Сталіно (Донецьк), до 1930 р. викладає в Гірничному інституті, був головою окружної лікарняної секції, згодом став заступником голови НКВ Дніпропетровського окружного відділення товариства „Медсанпраця”.
Відомостей про подальше життя і діяльність І.Я.Штрума не знайдено.
