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ВВЕДЕНИЕ 

Введение. В последнее время одним из простых и неинвазивных методов определения ранних маркеров формирования хронического бронхолегочного воспалительного процесса является индукция мокроты с помощью серийного разведения натрия хлорида.

Целью исследования явилось усовершенствование диагностики и исходов бронхитов у детей на основании изучения показателей цитокинового профиля индуцированной мокроты.

Материалы и методы. Исследования проведены в пульмонологическом отделении КУОЗ «Областной детской клинической больницы» г. Харькова  (Главный врач - доцент Муратов Г.Р.), на базе кафедры педиатрии №1 и неонатологии Харьковского национального медицинского университета (Зав. кафедрой педиатрии №1 и неонатологии - д.мед.н., професор Сенаторова А.С.). Обследовано 38 детей с острым бронхитом (с рецидивирующим бронхообструктивным синдромом в анамнезе), средним возрастом 6,6±2,3 года, из них - 21(55±8%) мальчик и 17(44,7±8,1%) девочек. Определение уровня интерлейкина-6 (ИЛ-6) в мокроте проводили методом твердофазного иммуноферментного анализа с помощью стандартного набора реагент «ИЛ-6-ИФА-БЕСТ» (Россия).
Результаты и обсуждение.Тесные негативные корреляционные взаимосвязи между ИЛ-6 в мокроте и абсолютным количеством (СD22+) в целом по группе (r = -0,473, p˂0,05) и у детей возрастом от 6 до 14 лет (r = -0,551, p˂0,05) подтверждают участие этого цитокина в регуляции гуморального ответа и одновременно на фоне клеточной иммунодепрессии свидетельствуют о возможности развития хронической патологии. Умеренные позитивные корреляции между уровнями ІЛ-6 в мокроте и лимфоцитами СD4 в крови (r =0,65, p˂0,05) у детей младшего возраста отображают адекватную активацию гуморального иммунитета. О линейной зависимости между ИЛ-6 и независимыми компонентами математической регрессионной модели (абсолютное количество лейкоцитов крови и лимфоцитов  СD22) свидетельствует высокое значение коэффициента множественной корреляции  R=0,753 (R2 = 0,566; F=3,593; p<0,00817).
Выводы. Полученные данные демонстрируют роль ИЛ-6 в регуляции гуморального иммунитета, при дисбалансе которого возможно развитие цитотоксических реакций. 
