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Цель: Изучение методики исследования мочи с помощью тест-полос ФАН и 
     ее диагностическое значение в практике семейного врача.
Методы: Изучение научно-методической литературы по лабораторной диаг-
     ностики и освоение методики тест-полосок для исследования мочи
Результаты: Изучен принцип и методика исследования мочи с помощью 
    тест-полос ФАН в амбулаторных условиях и анализ тест-полос с помощью 
    автоматичнского анализатора; рассмоьтрены диагностические возможности   

   и клиничнеское значение метода.
Диагностические тест-полоски ФАН предназначены как для анали-за мочи при певичном обследовании пациента, так и с помощью автоматических анализаторов.

Для "первой линии контакта врача с пациентом" диагностические тест-полоски используют в клинических лабораториях лечебно-профи-лактичес-ких учреждений, непосредственно у постели больного в стационаре, службе скорой помощи, для массовых обследований (диспансеризации) населения с целью выявления некоторых заболеваний, а также для использования пациентами или их родственниками в домашних условиях.

Реагентные полоски изготавливаются из специальных волокнистых материалов. Химический состав каждой диагностической зоны отражает наиболее передовые достижения аналитической химии. Все виды исследований биологических жидкостей могут быть выполнены с помощью как монофункциональных, предназначенных для определения отдельных показателей, так и полифункциональных полосок с различными комбинациями диагностических зон, что позволяет проводить комплексные исследования, целенаправленно выявлять и контролировать широкий спектр заболеваний.

Наиболее распространенные диагностические ФАН фирмы «ПЛИВА-Лахема Диагностика»: монофункциональные полоски для исследования мочи (ГлюкоФАН  для определения глюкозы;  ГемоФАН – крови и гемоглобина; КетоФАН – кетоновых тел); полифункциональные полоски (АлъбуФАН для определения рН мочи и белка; ДиаФАН – глюкозы, кетоновых тел; ИктоФАН – уробилиногена, билирубина; ТриФАН – глюкозы, белка и рН; ТетраФАН ДИА – рН, белок, глюкоза, кетоны; а также  НефроФАН ЛЕЙКО;  ГептаФАН;  и до 10 показателей ДекаФАН АСКО - нитриты, рН, белок, глюкоза, уробилиноген, билирубин, кетоны, кровь, аскорбиновая кислота, относительная плотность; и ДекаФАН ЛЕЙКО - лейкоциты, нитриты, рН, белок, глюкоза, уробилиноген, билирубин, кетоны, кровь, относительная плотность).
Полифункциональные полоски имеют несколько зон индикации (от 2 до 11). Комбинации реагентных зон составлены так, чтобы полифункциональные полоски как можно полнее отвечали требованиям диагностики заболеваний. Они позволяют систематически контролировать и своевременно обнаруживать заболевания мочевой системы, такие, как гломерулонефрит, пиелонефрит, нефропатии различной этиологии, пиелоцистит, цистит, уретрит, а также сахарный диабет, обтурационную и инфекционную желтухи и другие заболевания.
Методика проведения теста
1. Для исследования используют только утреннюю мочу, собранную в одноразовый пластиковый контейнер для мочи (или чистую сухую посуду). Доставленную мочу перемешивают, но не центрифугируют.

2. Из пенала берут полоску, сразу же закройте пенал фабричной крышкой.

3. Индикаторные бумажные зоны полоски опустите на 2-3 с в исследуемую мочу и сразу же вынимают.

4. Избыток мочи с диагностических зон полоски удаления путем проведите ее длинным краем по краю контейнера  или приложите этот край полоски к фильтровальной бумаге. 
5. По истечении времени, указанного на этикетке пенала к каждому тесту, сравните цвет соответствующей диагностической зоны с цветной шкалой на этикетке пенала с полосками.

Анализ тест-полоски с помощью автоматических анализаторов является  стандартным скрининговым исследованием, который используется  во всех лабо​раториях мира для получения общей информации об иссле​дуемом образце мочи – в течение максимум 60 с тест-полоска определяет до 10 параметров. 

Микропланшетные фотометры (ридеры) для приборного считывания тест-полосок имеются в каждой ла​боратории и являются качественным шагом вперед по сравнению с ручным считыванием. Хотя полоски приходится вручную опускать в мочу, снимать избыток мочи и помещать в ридер – внутренний отражательный фото​метр сам определит цвет каждого реакцион​ного участка полоски.

Существует два основных метода считывания информации: 

1) многоволновая фотометрия (до 5 длин волн) для прямого определения цвета каждого реакционного участка тест-полоски, 

2) фотографирование цифровым чипом (ССD-матрица) с дальнейшей об​работкой изображения. 

 Полуавтоматические анализаторы могут работать как с одиночной полоской, так и с потоком полосок. Для них характерна возможность автоматической коррекции конечного результата в зависимости от температуры окружающей среды (температурная компенсация) и компенсации относительно цвета самой мочи (что важно при исследовании мочи с высоким содержанием билирубина).

Полные автоматы не требуют постоянного присутствия оператора. Нужно загрузить в штатив пробирки с  нативной мочой и по​лоски в специальный отсек – все остальное анализатор сделает автоматически. Моча перед исследованием перемешивается и точ​но дозируется на тест-полоску встроенной пипеткой и точно соблюдается временная экспозиция полосок – все это приводит к существенно​му увеличению точности и повторяемости результата по сравнению с полуавтоматиче​скими анализаторами. Внутренняя промывка анализатора и сброс полосок в отсек для отходов проводится автоматически.

   Полные автоматы имеют и другие пре​имущества: определение относительной плотности мочи на встроенном рефрак​тометре с точ​но-стью не менее 0,001; измерение оттенка цвета и степени мутности мочи встроенным микрофотоме​тром; требуемый объем образца не превышает 2 мл.
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