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Важливим напрямом формування світогляду майбутніх спеціалістів є вивчення ними історії рідного краю. Для студентів-медиків в цьому сенсі неминущого значення набуває медичне краєзнавство.

Термін «медичне краєзнавство» вперше зустрічається у статті І. Воронцовської, головного бібліографа Чернігівської обласної наукової медичної бібліотеки, однак застосовується лише як відображення краєзнавчого напряму роботи медичної бібліотеки – збирання інформації про лікарів Чернігівщини, окремі заклади медичної освіти та охорони здоров’я регіону, видання бібліографічних покажчиків тощо [1]. Сьогодні є потреба розширити поняття медичного краєзнавства, показати його науково-дослідницький і виховний потенціал, не звужуючи  до напряму роботи медичних бібліотек. Отже, з медичним краєзнавством треба знайомити в університетах студентів-медиків, яким у майбутньому належить працювати на благо певного регіону, а отже, потрібно бути обізнаним з історією і сучасним станом охорони здоров’я  в ньому.
 Медичне краєзнавство – це галузь краєзнавчої науки, яка вивчає історію і сучасний рівень розвитку охорони здоров’я, медицини та фармації краю в усіх його проявах. Об’єктом медико-краєзнавчих студій є обраний регіон, а предметом – стан здоров’я населення, робота установ охорони здоров’я різних форм власності (державних, приватних, громадських), медична і фармацевтична наука та освіта, здобутки окремих особистостей у сфері медичної науки та охорони здоров’я, фармації тощо. Цей арсенал медичного краєзнавства, потрапляючи до рук викладачів-суспільствознавців, несе в собі потужний виховний заряд. 

Завдяки популяризації медико-краєзнавчих знань на заняттях з «Історії України» викладачі кафедри суспільних наук Харківського національного медичного університету формують почуття патріотизму у сучасного студентства та  відчуття гордості за свою професію [2].


У курсі «Історія України» під час вивчення теми «Україна у ХVІІІ ст.» зазначається, що саме у цей час в Харкові з’являється медичне обслуговування як таке. Від часу свого існування місто не мало  організованої медичної допомоги населенню, а його поява була запізнілим наслідком реформ Петра І.  
У темі «Українські землі під владою Російської та Австрійської імперій (ХІХ – початок ХХ ст.)» викладачі акцентують увагу на тому, що медичне обслуговування до реформ 1860-70-х років і після них було якісно різним. У дореформений період кваліфікована медична допомога надавалася лише в місті, та й то за платню у приватних лікарів. Після ж реформ охорона здоров’я у Харкові зазнала докорінних змін – з’явилася міська лікувально-санітарна організація, розгалужена мережа лікувальних закладів усіх форм власності, організована служба швидкої медичної допомоги, з’явилася можливість жителям віддалених населених пунктів отримувати первинну медичну допомогу. 

При вивченні теми «Перша світова війна і Українська революція (1914–1921 рр.)» зазначається, що мережа закладів охорони здоров’я у місті переживала складні часи через те, що у місті «гуляли» епідемії, не вистачало ліжок для поранених, для дітей, покинутих та осиротілих під час буремних років. Особлива увага приділяється постаті В.Д. Отамановського – активного учасника національно-визвольних змагань, організатора науки, краєзнавця, громадського діяча, несправедливо засудженого по справі СВУ, який після повернення із заслання працював у Харківському медичному інституті (тодішня назва ХНМУ).
У темі «Радянська Україна в 20–30-ті рр. ХХ ст.» викладачі наголошують, що нова влада принесла і нові підходи в управлінні та організації охороноздоровчої справи. Харків, як тодішня столиця УРСР, був піонером з впровадження таких нововведень. Стосувалися вони як управління лікарняними закладами (націоналізація, переведення на госпрозрахунок тощо), так і безпосереднього лікування хворих (диспансеризація, дільничний принцип обслуговування, відкриття наркодиспансерів, введення облікових карток хворих  тощо). Також викладачі на прикладі Харкова розповідають, як вплинули загальнонаціональні трагедії нашого народу (Голодомори 1921-1923, 1932-1933 рр., репресії 1937-1938 рр.) на життя міста. Студенти дізнаються про медиків-харків’ян, які зазнали репресій (Попандопуло І.В., Воробйов В.П., Ловля Д.С. та ін.), про те, як голодомори вплинули на рівень смертності, в тому числі й дитячої, як збільшилася кількість дітей,які потрапляли в дитбудинки через смерть батьків, або були ними підкинуті під двері в надії на порятунок… Такі сторінки нашої історії перше за все формують почуття відповідальності медиків за життя людей, яке за тоталітарних  часів нічого не важило для партократів. 
Під час вивчення теми «Україна в роки Другої світової війни» викладачі акцентують увагу на медиках Харківщини, які брали участь у  війні, боролися проти нацистської агресії усіма можливими засобами. На славетних прикладах Л.Т. Малої, І.М. Рахманінова, К.О. Іліаді, В.П. Нєдохлєбова,  М.М. Шевандіна, О.І. Мещанінова студенти нашого вишу відчувають, що громадянський обов’язок, як і професійний, повинен виконуватися сповна. Інколи – ціною життя.
При вивченні теми «Радянська Україна після Другої світової війни» увага звертається на післявоєнну відбудову країни, зокрема – лікувальних закладів. Студенти мають змогу уявити процес створення сучасної лікувально-профілактичної мережі міста, основа якої закладалася саме у післявоєнні часи. За цей період радянська охорона здоров’я досягла апогею свого розвитку. Суттєву допомогу при вивченні  тем дає посібник ректора ХНМУ В.М. Лісового та зав. каф. суспільних наук Робака І.Ю. [3], в якому відображені основні віхи розвитку охорони здоров’я в Харкові у зазначений період.
При вивченні останньої теми, присвяченої періоду незалежності країни, викладачі змальовують сучасний стан охорони здоров’я та зауважують, що відхід від «семашківської» системи потребує пошуків нових моделей, а це – завдання сучасної генерації. 
Отже, медичне краєзнавство сьогодні – органічний напрям краєзнавства, який покликаний вивчати усі аспекти охорони здоров’я, формуючи цілісне уявлення про процес розвитку усіх складових охорони здоров’я у регіоні.  Одне з нагальних завдань суспільствознавців та істориків медицини, які студіюють медичне краєзнавство, – популяризація цих знань серед студентства, як показано на прикладі викладання курсу «Історія України» кафедрою суспільних наук ХНМУ.
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