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ЗДОРОВ’Я ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНА СКЛАДОВА ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Колись відомий кардіохірург Микола Амосов зазначив, що біда сучасної медицини в тому, що вона націлена на хворобу, а не на здоров’я. То ж сьогодні проблема людини та її здоров'я набула не тільки наукового, а й ціннісного змісту. Сучасний період людської історії, що символізує зміну тисячоліть, повинен стати "осьовим часом" переосмислення багатьох екзистенціальних цінностей, передусім цінностей життя та здоров'я.

По перше, це переосмислення пов'язано з якісно новими процесами у житті сучасної цивілізації, що несуть загрозу існуванню біожиття і самої людини. По друге, гострота і глобальність кризи, яку переживає сучасний світ, свідчить про те, що в її основі лежать передусім деформації ціннісної свідомості. Суспільство масового споживання диктує певні моделі економічної і соціальної поведінки, зорієнтованої на споживацькі стандарти не стільки для задоволення базових, соціальних, скільки соціально-статусних потреб. За допомогою речей люди демонструють належність до певних соціальних груп, вибудовують престижні соціальні зв'язки, самостверджуються в суспільстві, виражають своє внутрішнє “я”.

Незважаючи на зростання престижу здоров’я у розвинених країнах, здоров’я для більшості людей виступає переважно як ресурс, засіб, необхідний для досягнення багатства, успішної професійної кар’єри, влаштування особистого життя тощо. Невипадково соціальне благополуччя все більше набуває протиріч з природним здоров’ям людини, оскільки досягається за рахунок здоров’я, а ставлення до нього як до цінності по суті трансформується у відповідну культуру тілесності. Таке становище підсилює актуальність соціокультурного аспекту виховної роботи в центрі якого знаходиться поняття «культура здоров’я», яке складається з культурологічного терміну «культура» та валеологічного – «здоров’я». 

Провідною категорією у цьому тандемі є поняття “культура”. Культура – складне, багатоаспектне, загальнометодологічне поняття, наукова характеристика якого і сьогодні не задовольняє всіх фахівців. Багатоплановість тлумачення даного феномена детермінується не тільки теоретико-пізнавальними, методологічними причинами, але і філософськими, соціально-політичними, релігійними, морально-етичними поглядами вчених. Тому являється природним існування різноманітних підходів до її дослідження і їх віддзеркалення в науково-теоретичних переконаннях сучасних авторів.

Наступне ключове поняття – категорія “здоров’я”. Здоров’я є багатоаспектним, багаторівневим, інтегральним поняттям, сутнісними характеристиками якого є фізичне, психічне, духовне благополуччя людини. Аксіологічний зміст здоров'я не обмежується його значенням як вітальної цінності людини. Здоров’я – це сутнісна екзистенціальна характеристика людини, оскільки цінність здоров’я безпосередньо пов’язана з усвідомленням людиною тимчасовості свого земного життя, визначенням його сенсу, уявленням про своє призначення у світі. Здоров’я – це природне, абсолютне і одвічне благо, яке займає вищі щаблі ієрархічної системи цінностей, значущих для всіх без винятку людей. 
 До головних психофізіологічних і соціально-психологічних факторів здоров’я часто відносять біологічну надійність організму; надійність особистості, показником якої є сталість активних відносин і здатність до реалізації поставлених цілей; здорова поведінка, сутність якої полягає в активному творчому відношенні до свого здоров’я.
В. Горащук зазначає: “Культура здоров’я – важливий складовий компонент загальної культури людини, зумовлений матеріальним та духовним середовищем, що визначає формування, збереження та зміцнення її здоров’я” [1, 19]. Культурна людина є не тільки “споживачем” свого здоров’я, але і його “виробником”. Соціальна цінність здоров’я має не тільки індивідуально особистісне значення, а й характеристики макросоціальності, оскільки вона зумовлена необхідністю виживання й відтворення будь-якого суспільства як на біологічному, так і на соціальному, духовному рівнях. Підтвердженням цього може бути і наявність серед культурних універсалій (спільних всім культурам елементів) складових, пов’язаних із збереженням здоров’я, запобіганням хвороб. В усіх культурах світу представлені такі правила як дотримання чистоти, гігієна, вчення про душу, віра в чудодійне зцілення, табу на їжу, сексуальні обмеження, післяпологовий догляд тощо.

В зв’язку з цим методологічне значення має розкриття ціннісних аспектів проблеми здоров’я в культурно-історичному контексті, оскільки саме культура є світом втілених цінностей.
Високий рівень культури здоров’я людини передбачає її гармонійне спілкування з природою й оточуючими людьми.

Елементом культури здоров’я є уважне і правильне ставлення людини до самої себе, прагнення до самопізнання, формування, розвитку і самовдосконалення своєї особистості.

Культура здоров’я – це не тільки сума знань, обсяг відповідних умінь і навичок, але й здоровий спосіб життя гуманістичної орієнтації. Рівень культури здоров’я визначається знаннями резервних можливостей організму (фізичних, психічних, духовних) і вмінням правильно використовувати їх. Довголіття, здорове та щасливе життя багато в чому залежать від самої людини.

Таким чином, культура здоров’я – це частина загальної культури, що вміщує педагогічні, психологічні, медичні, правові, соціальні аспекти. Це позитивний результат ведення здорового способу життя, що забезпечує єдність фізичного, психічного, духовного і соціального розвитку особистості. Перед освітніми закладами України постало важливе завдання – виховати молоду людину в дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і здоров’я оточуючих як до найвищої особистісної та національної цінності. 
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