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Цель. Изучение морфологических изменений кожи морских свинок, возникающих под действием локального ультрафиолетового облучения (УФО) в постэритемный период, и влияние на них фотопротекторных препаратов «Мазь Тиотриазолина 2%», «Мазь метилурациловая 10%».
Материалы и методы. Исследования выполнены на 60 морских свинках-альбиносах, разделенных на 4 группы: 1 – интактные (n=6); 2 –УФО (контроль, без лечения, n=18); 3 – УФО + «Мазь Тиотриазолина 2%» (n=18) и 4 – УФО + «Мазь метилурациловая 10%» (n=18). Фотопротекторную активность изучали на модели острого экссудативного воспаления – УФ-эритемы. Облучение проводилось дозой 1 МЭД (минимальная эритемная доза). Мази наносились на поврежденную поверхность кожи за 40 минут до, через 2 часа после облучения и ежедневно до исчезновения эритемы. Животных выводили из эксперимента сразу после исчезновение эритемы, на 14-е и 28-е сутки. Материалом для морфологического исследования служила кожа морских свинок, иссеченная из зоны УФО бедра животных всех исследуемых групп в разные сроки эксперимента. Для объективизации результатов исследования применялся морфометрический метод, с помощью которого в коже определялись толщина эпидермиса и плотность фибробластов в 1 мм2 сосочкового слоя дермы.
Результаты исследования. В 1 группе толщина эпидермиса составляла 38,31±1,86 мкм, плотность фибробластов – 1304,82±62,64/мм2. Локальное УФО кожи морских свинок вызывало пролиферативно-гиперпластические и дегенеративные процессы во всех отделах кожи в постэритемный период, что подтверждалось морфометрическими показателями (толщина эпидермиса и плотность фибробластов в ранний постэритемный период была больше, чем у интактных животных, на 36% и 64%, на 14 сутки – на 39% и 62%, на 28 сутки – на 42% и 54% соответственно). Лечебно-профилактическое применение мази тиотриазолина и мази метилурациловой снижало выраженность этих процессов – толщина эпидермиса после исчезновения эритемы была ниже по сравнению с группой без лечения на 15 % и 12 %, на 14 сутки – на 15 % и 11%, на 28 сутки – на 20 % и 15%; плотность фибробластов – на 26 % и 23 %, на 14 сутки – на 24 % и 23 %, на 28 сутки – на 38 % и 31 %.
Выводы. «Мазь Тиотриазолина 2%» и «Мазь метилурациловая 10%» снижают, но не нормализуют интенсивность гиперпластических и дегенеративных изменений в эпидермисе, воспалительно-пролиферативных изменений в дерме в постэритемный период.
