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Цель: изучить вопросы неинвазивных методов исследования в гастроэнтерологии.

Методы: анализ научно-методической литературы по современным методам исследования в гастроэнтерологии – капсульной эндоскопии.

Результаты: рассмотрены вопросы представления о капсульной эндоскопии, принцип работы, обоснование и способы применения, диагностические возможности.

Капсульная эндоскопия – новый современный метод диагностики заболеваний ЖКТ при помощи миниатюрной видеокапсулы.

Капсульная эндоскопия (англ. Capsule endoscopy) – процедура исследования пациента с помощью эндоскопической видеокапсулы, совмещенной с передатчиком видеосигнала. С помощью капсульной эндоскопии появилась возможность получения изображений ранее недоступных для эндоскопии участков тонкой кишки.

 Капсула состоит из маленькой видеокамеры с источником света, передатчика и записывающего устройства, системного обеспечения для проверки видеоснимков врачом. Записывающее устройство находится вместе с пациентом. 

Методика заключается в следующем: пациент глотает одноразовую стерильную видеокапсулу, которая естественным путем проходит по пищеводу, желудку, двенадцатиперстной кишке, тонкому кишечнику, толстой, прямой кишке и автоматически делает 2-3 цветных снимка в секунду. 

Капсульная эндоскопия проводится амбулаторно. Ее проведению должно предшествовать воздержание от пищи в течение 12 часов. Капсула заглатывается пациентом с небольшим количеством воды. На протяжении всего исследования она продвигается вдоль кишечника, движимая перистальтикой до тех пор, пока не покинет организм естественным образом, вместе с каловыми массами. Данная методика дает возможность получить максимальную информацию обо всех отделах кишечника, так как капсула в ходе исследования делает до 120 тысяч снимков.

Преимущество видеокапсулы нового поколения для исследования тонкого кишечника заключается в возможности более широкой освещения, меняющегося в зависимости от удаленности капсулы от стенки кишечника, а также она легко проглатывается, не вызывает рвотного рефлекса, исключает опасность повреждения слизистой. Капсульная эндоскопия позволяет распознать заболевания, которые трудно диагностируются обычными методами. Этот метод удобен в эксплуатации и не вреден для организма.
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