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Современное образовательное поле характеризуется поликультурностью. Харьковский национальный медицинский университет является ярким подтверждением этого тезиса. В нашем вузе обучаются студенты из многих стран мира. Поэтому актуальной задачей высшего образования является формирование культуры межэтнических отношений студенческой молодежи. Наиболее остро эта проблема стоит перед преподавательским корпусом, работающими с иностранными студентами, поскольку зачастую в академическую группу попадают студенты из разных стран. Следует напомнить и о случаях столкновений между студентами украинских вузов на почве межэтнических отношений, которые имели место в последние годы. Причинами таких ситуаций являются ксенофобия, проявления нетерпимости и этноцентризма, наличие стереотипов и предрассудков  в межнациональной сфере, отсутствие толерантности и культуры восприятия существующих различий, неспособность и нежелание пойти на компромисс, а в целом, непонимание процессов, происходящих в современном мире, отсутствие должной культуры межэтнических отношений. 

Целью преподавателей в ходе образовательного процесса должен стать конструктивный диалог культур, а содержание образования должно содействовать межкультурному взаимопониманию. Необходимо сформировать представление о культурном разнообразии как о норме сосуществования культур в современных реалиях глобализации.

Большое значение в осуществлении поставленных проблем имеет гуманизация и гуманитаризация учебного процесса. Современные исследования показывают, что интеллектуально и эмоционально развитые личности, обладающие широким кругозором, имеют предпочтения в межкультурных коммуникациях. С этой точки зрения программа подготовки  студентов-иностранцев представляется глубоко продуманной и аргументированной.  Так, уже на подготовительном отделении иностранные студенты в ходе изучения курса «Краеведение» знакомятся с историей страны пребывания, получают представление о нормах и традициях культуры нашего народа. Это способствует более успешной адаптации студентов-иностранцев к новым условиям. На первом курсе студенты изучают такие предметы как «История Украины». «История украинской культуры», «Политология», которые нацелены на более детальную информацию о стране пребывания,  и в ходе изучения которых формируется мировоззрение студента, ориентированное на толерантность и  межкультурный диалог. В последующем  студенты знакомятся с основами этики, философии, получают представление об особенностях мировых религий. Эти знания учат воспринимать иные мнения и способствуют формированию понимания культурного разнообразия. Большой интерес проявляют зарубежные студенты к экскурсиям в музей ХНМУ, исторический и художественный музеи города, которые проводит кафедра общественных наук. Такая работа способствует расширению кругозора учащихся,  лучшему  пониманию студентами особенностей национального характера нашего народа, приобщает их к культурному наследию и повышает  общий культурный уровень.      

В последнее время в ХНМУ практикуется система создания студенческих групп с учетом мнений обучающихся. Эта практика, безусловно, снижает «накал страстей» внутри  группы, поскольку объединяет представителей одной национальности. С другой стороны, такая методика формирования группы искусственно сужает практику межэтнических отношений.  

Таким образом, современное  образовательное пространство делает неотложной задачу формирования культуры межэтнических отношений иностранных студентов. Нацеленность на включение учащихся в диалог культур является одним из важнейших приоритетов обучения студентов-иностранцев.    

