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Відповідно до галузевих стандартів вищої медичної освіти студенти готуються до виконання двох основних видів діяльності: лікувально-діагностичної і медико-профілактичної. Майбутній лікар повинен здійснювати заходи по зміцненню і підтримці здоров'я населення різних вікових груп, проводити роботу з профілактики захворювань, виявляти фізичні, соціальні, екологічні фактори ризику для здоров'я пацієнта та консультувати населення з питань зменшення їх впливу на здоров'я; володіти прийомами забезпечення безпечного лікарняного середовища; проводити навчання пацієнта та його родини з питань підтримки здоров'я в різні вікові періоди.

Особливо це важливо у зв'язку з переходом вітчизняної охорони здоров'я на сімейну практику, коли відбувається переорієнтація охорони здоров'я з лікування хвороб як таких на збереження здоров'я  людини (здоров'я здорових, гігієнічне виховання, формування здорового способу життя і профілактика захворювань). 

На наш погляд, навчання основам здорового способу життя повинно здійснюватися з позицій системного підходу та комплексності засобів і методів навчання, виховання та розвитку студента. Ми вважаємо, що саме це навчання є найважливішим чинником формування здорового способу життя населення. На жаль, на даний момент доводиться констатувати протиріччя між високою потребою в гігієнічному вихованні і навчанні і фактичною відсутністю системи пропаганди здорового способу життя в Україні, незважаючи на багатий досвід вітчизняної профілактичної медицини, диспансеризації та санітарної освіти  [1].

У зв’язку с цим, створення системи організаційних, педагогічних і медичних заходів, спрямованих на формування та виховання у молодого лікаря мотиваційної установки на ведення та пропаганду здорового способу життя є одним з основних завдань професорсько-викладацького складу медичних вузів. Починаючи з першого курсу, потрібно виявляти  обізнаність студентів з питань здорового способу життя та їхнє ставлення до стану свого здоров'я, вивчати  особливості мотивації студентів до зміни свого способу життя, підвищувати рейтинг здоров'я у системі цінностей студентів [2,3].
На сьогоднішній день у Харківському національному медичному університеті є багато напрацювань для формування здорового способу життя студентів. В університеті функціонує спортивно-оздоровчий табір «Медик», організовані секційні заняття  більше ніж з 10 видів спорту, регулярно проводяться спартакіади та студентські змагання. У цих заходах щорічно беруть участь понад тисячу студентів.

Проводиться постійна робота  з профілактики шкідливих звичок у студентському середовищі. Кураторами кафедр систематично проводяться «Дні кафедри» у гуртожитках університету, в рамках яких викладачі читають лекції про згубний вплив на здоров'я куріння, алкоголю та наркотиків та організують диспути, присвячені здоровому способу життя. 

Таким чином, здоровий спосіб життя повинен цілеспрямовано і постійно формуватися протягом усього періоду навчання студентів-медиків. У цьому випадку він буде важелем первинної профілактики, зміцнення і формування здоров'я населення, забезпечуватиме успішне виконання соціальних і професійних функцій незалежно від політичних, економічних і соціально-психологічних ситуацій.
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