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Резюме. У статті показано роль самостійної роботи студентів в навчальному процесі: наведено конкретні дані накопиченого досвіду проведення конференцій зі студентами-медиками різного кваліфікаційного рівня. Особливу увагу приділено ролі конференцій, у яких беруть участь іноземні студенти-медики та студенти-бакалаври.

Summary. This article shows the role of self-study students in the learning process: concrete facts of are accumulated experience of the Conferences on Medical Students of all skill level . Particular attention is paid to the role of conferences in which foreign medical students and students of bachelors take part.
Вступ. В умовах впровадження кредитно-модульної системи самостійна робота студентів (СРС) різного кваліфікаційного рівня є найважливішою складовою навчального процесу, саме збільшення часу на СРС та індивідуалізація навчання складають основні засади Болонської декларації (1(.
Основна частина. Відомо, що СРС є невід’ємною частиною освітнього процесу, і безумовно, вона повинна бути методично забезпечена. На кафедрі медичної та біоорганічної хімії ХНМУ студенти вивчають медичну хімію та біоорганічну хімію, СРС з цих дисциплін забезпечено на 100% для вітчизняних та іноземних (англомовних та російськомовних) студентів (2-10(.

На кафедрі працює методичний кабінет з міні-бібліотекою, кабінет для СРС, що оснащений комп’ютерною технікою та підключений до мережі Інтернет. Велика увага приділяється питанням впровадження мультимедійних технологій у навчальний процес, що значно покращує і полегшує СРС. Також велика увага співробітників приділяється методичним і педагогічним аспектам навчання першокурсників. Для покращення адаптації студентів до навчання на кафедрі створено і працює студентський гурток «Кофеїн», музей кафедри, де студенти знайомляться з історією розвитку кафедри, з колекцією лабораторно-хімічного посуду, з колекцією мінералів. Традиційно на кафедрі проводиться студентська міжфакультетська конференція першокурсників «Хімія. Екологія. Медицина». У 2014 р. проведено вже ювілейну V, в якій взяли участь 177 першокурсників, 78 з них – іноземні студенти: 69 англомовні і 9 російськомовні. З кожним роком кількість учасників у цій конференції збільшується. У цьому році в рамках конференції працювали три секції: «Вклад великих хіміків мира в розвиток хімії, медицини, фармації», «Іменні реакції в хімії», «Мінерали – скарби землі» (11(. Видаються матеріали конференції, кожний учасник отримує збірник тез у подарунок, для багатьох − це перша друкована наукова праця в житті (12(. Уперше в цьому навчальному році проведено міжкафедральну наукову конференцію студентів-бакалаврів «Хімія. Токсикологія. Патофізіологічні і медичні аспекти». Конференцію проведено за ініціативою кафедр медичної та біоорганічної хімії і патологічної фізіології ХНМУ. У роботі конференції взяли участь студенти бакалаврата першого і третього курсів зі спеціальностей «лабораторна діагностика» і «сестринська справа». У рамках конференції працювали три секції: «Хелатні сполуки і отруєння важкими металами», «Токсикологічні, фармакодинамічні та фармакокінетичні аспекти отруєння важкими металами», «Патофізіологічні аспекти отруєння важкими металами» (13(. За матеріалами конференції видано збірник тез доповідей студентів, які були отримані кожним учасником наукового форуму (14(. 

Висновки. Таким чином, у процесі роботи кафедри медичної та біоорганічної хімії використовуються різні форми СРС, однією з яких є конференція, головною метою якої є надбання навичок студентами пошуку та відбору матеріалу, змістовного спілкування, виступів, обговорення доповідей, обґрунтування відповідей на запитання, ведення дискусій тощо, що сприятиме кращій адаптації та мотивації студентів до навчання в умовах вищого навчального закладу.
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