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Вступ. Педагогічна наука і практика протягом останніх тридцяти років наполегливо шукає шляхи підвищення ефективності додипломної освіти та виховання майбутніх лікарів – терапевтів. Важливу роль відіграють у цьому кафедри терапевтичного профілю, зокрема, кафедра внутрішніх хвороб № 2, клінічної імунології та алергології ХНМУ.

Основна частина. У професійному плані важливе міcце займає мистецтво спілкування майбутніх лікарів з хворими. З цією метою на нашій кафедрі проводяться заняття у формі тренінгів, де студентам роз’яснюються ряд ключових положень щодо взаємин типу „лікар-хворий”. Таким чином, сприятлива атмосфера при першій зустрічі з хворим часто виникає у тому випадку, коли терапевт здатний проявити глибоке доброзичливе ставлення до співрозмовника, що здійснюється на основі емпатії, яка в розумінні психолога Карла Роджерса означає: «Сприймати внутрішній світ іншого так, неначе ти стаєш іншим». Це включає постійну чутливість до мінливих переживань хворого – чи то сумнівів, страхів, розгубленості,сором’язливості, тощо. Це означає тимчасове життя іншим життям, делікатне перебування в ньому без оцінювання й осуду. Підкреслюється, що взаємини між хворим і лікарем залежать не тільки від індивідуальних особливостей хворого, його психіки, але й від особистості та поведінки лікаря, його загальної та професійної культури, дотримання принципів етики та деонтології, глибокого внутрішнього почуття, як вираз співчуття до хворого і співпереживань за нього, що відповідає принципу наших славетних вчителів: «Навчитися лікувати, це ще не все. Головне – навчитися любити людину». Прямий обов’язок лікаря – зруйнувати психологічні перешкоди у контакті з хворим, викликати його довіру, створивши умови співчуття і теплоти, які відповідають принципу трансцедентальної психології: «Потрібно любити людину, а не себе в людині».

Психологія керування вихованням та освітою у медичній практиці одержала новий імпульс у зв’язку з розробкою нової клятви лікаря, прийнятої Американською радою з внутрішніх хвороб (АВІМ), Американською асоціацією лікарів з внутрішніх хвороб, Європейською федерацією з внутрішніх хвороб, та Американським коледжем терапевтів (АСТ). Ця присяга лікаря прийшла на зміну клятви Гіпократа, запропонованій грецьким лікарем багато років тому, бо у новій версії присяги важливе місце займає право на власний вибір, а робота лікаря в команді колег повинна будуватися на підставі поваги до їх думок та в умовах постійного обміну новітньою медичною інформацією, тощо.

Висновки. Концепція індивідуальної освіти та виховання, що спрямована на особистість в умовах розвитку та постійного самовдосконалення кожного в команді однодумців, розробляється на нашій кафедрі та припускає корекцію навчальних програм в залежності від темпу розвитку терапевтів та є спробою впровадження цілісної психолого-педагогічної проблемної освіти та виховання. Це буде першим кроком до створення оптимальних умов для одержання майбутніми лікарями якісної освіти та їх повноцінного культурного і етичного саморозвитку і самовдосконалення.

