ДИСТАНЦІЙНЕ  НАВЧАННЯ  ЯК  ОДИН  ІЗ  ЗАСОБІВ  ВДОСКОНАЛЕННЯ  НАВЧАЛЬНОГО  ПРОЦЕСУ

Г. Ю. Титова, П. Г. Кравчун, Н. Г. Риндіна

Харківський національний медичний університет

Не можна навчити людину, якщо вона того не хоче. Як би добре викладач не знав розділ, який викладає для фахівця, як би майстерно не планував навчальний матеріал, які б методичні посібники для допомоги студентам у засвоєнні матеріалу не розробляв, якщо студент не слухає лекції, не готується до занять, не розбирається в навчально– методичному матеріалі, домогтися якісної освіти

неможливо. Сьогодні змінюється парадигма вищої освіти – не людину вчать, а людина вчиться все життя і ВНЗ приймає в цьому участь у рамках особистої зацікавленості студента. У процесі навчання – стають основоположними:

• викладання (читання лекцій, семінарські, практичні заняття, інші форми контактів викладача і студентів);

• засвоєння (самостійна робота студентів над навчальним матеріалом, рефератами, контрольними, курсовими роботами та ін);

•контроль результатів навчання (залік, захист контрольних, курсових, випускних кваліфікаційних робіт, іспит).

Процес навчання передбачає не тільки засвоєння теоретичного матеріалу, а й оволодіння навичками самостійно ставити і вирішувати завдання, вміння зібрати необхідну інформацію, провести дослідження, зробити висновки і пропозиції. У зв’язку з цим одним з ефективних напрямків вдосконалення вищої освіти є використання в навчальному процесі системи дистанційного навчання  (ДН), що надає людині рівні можливості й умови в процесі навчання , формування його як особистості.

Завдяки своїй доступності, гнучкості, можливості самостійно планувати час і темпи засвоєння матеріалу ДН може бути використано для вивчення окремих курсів освітньої програми. ДН дозволить вирішити проблему індивідуалізації вищої освіти і поштучної підготовки фахівців для конкретної кваліфікованої роботи, що підвищить якість їх підготовки і більш повно задовольнить потреби виробництва.

