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Із впровадженням Болонської системи кількість англомовних програм у неангломовних країнах Європи різко збільшилася. З 1996 року в ХНМУ здійснюється підготовка іноземних студентів в групах з викладанням англійською мовою. Це відкриває доступ більш різноманітному контингенту студентів із широким спектром культурних норм і очікуваних результатів, що створює проблеми для викладачів, звиклих до навчання однорідної групи студентів, оскільки їм може бракувати знань про різні культури, необхідних для розробки інтернаціоналізованих навчальних програм, впровадженнякомплексних методик та встановлення культурного взаєморозуміння. 
Культурна компетентність така ж значуща, як мовна, при проведенні занять англійською мовою. Питання якості викладання і навчання виникає, коли викладачі та студенти спілкуються на нерідній мові. Як наслідок, викладач змушений постійно адаптувати свої лекції, що позначається на якості та кількості змісту матеріалу.Недостатня мовна компетентність викладача також позначається на якості навчання. Крім того, різна мовна підготовка студентського контингенту вимагає створення адаптованих навчальних посібників та матеріалів, які мають доступну форму викладу, а також розповсюджуються в доступному форматі.

На кафедрі внутрішньої медицини №2, клінічної імунології та алергології ХНМУ широко використовуються електронні версії навчальних посібників та методичних матеріалів, які є найбільш перспективними і адаптованими для англомовних іноземних студентів, які навчаються англійською мовою. Використання інтерактивних комп’ютерних посібників у навчальному процесі дає можливість  отримати систематизовані теоретичні знання й практичні навички в основних розділах медицини. Великий інтерес у студентів іноземців викликають мультимедійні навчальні програми, котрі дають можливість вивчення складних динамічних патологічних процесів. З урахуванням рівня підготовки студента, ставляться навчальні завдання різної складності, тобто проводиться індивідуальна робота з кожним із них. Крім того, викладачі кафедри підготували велику кількість тестових завдань, які систематично поповнюються і оновлюються. Ці тести використовуються для визначення початкового і проведення поточного та заключного контролів рівня знань студентів. Після виконаного завдання студенти можуть відразу дізнатися про отримані результати, а також самостійно перевірити правильність відповідей. Тестування дозволяє скоротити час оцінювання рівня знань, підвищити якість контролю. Звільнений час викладач використовує для впровадження сучасних новітніх технологій та удосконалення навчального матеріалу.

