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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ГЕНДЕРНИХ ВІДМІННОСТЕЙ В ТРИВАЛОСТІ ЖИТТЯ

К.І. Карпенко
/Харківський національний медичний університет/

Основне питання, яке постає при вивченні гендерних диференціацій в тривалості життя, полягає в тому, чи є вони біологічно детермінованими, чи формуються культурою і навколишнім середовищем. Мета дослідження: визначення евристичних можливостей різних концептуальних підходів до вивчення гендерних відмінностей в тривалості життя.

Матеріали і методи дослідження. Згідно біомедичного підходу гендерні відмінності в тривалості життя можуть бути пояснені біофізичною несхожістю між чоловіками і жінками, а саме тим, що чоловіки більш уразливі, ніж жінки. Адаптаційні ресурси жіночого організму пов'язують з підтримкою репродуктивної функції. Соціомедичний підхід передбачає, що відмінності визначаються різними соціоструктурними позиціями чоловіків і жінок, а також поведінковими і психосоціальними факторам: освіта, зайнятість, соціально-економічний статус, шлюбний і батьківський статус, соціальна підтримка, локус контролю здоров'я. соціальні стереотипи та таке інше. 
Результати дослідження.. Відповідно до соціоструктурної гіпотези нерівного впливу, поведінкові та психосоціальні фактори неоднаково впливають на здоров'я чоловіків і жінок. Згідно з гіпотезою різної уразливості, чоловіки і жінки по-різному реагують на одні й ті ж самі фактори, що впливають на здоров'я. 
Висновки. Оскільки біомедичний і соціомедичний підходи переплітаються, досить важко виділити їх окремий внесок у гендерні відмінності. Гендерні відмінності в тривалості життя випливають з соціальної взаємодії та соціального статусу і в комплексі взаємодіють з генетичною спадковістю, гормонами і фізіологією людини.
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