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Учреждению кафедры дерматологии и венерологии на медицинских факультетах университетов, в том числе и Харьковского, способствовали энергичные действия выдающегося русского дерматолога, основателя первой русской дерматологической школы и крупного общественного деятеля, профессора Медико-хирургической академии в Петербурге А. Г. Полотебнова. Он настойчиво призывал ввести обязательное преподавание дерматологии и венерологии на медицинских факультетах университетов. А. Г. Полотебнов отмечал нецелесообразность разделения преподавания дерматологии и венерологии ввиду общности кожных проявлений, указывал на недостаточное количество часов для преподавания, отсутствие необходимой для учебного процесса клинической базы. Статья А.Г.Полотебнова «Современное состояние дерматологии в России» (1882) заставила министра народного просвещения рекомендовать Советам университетов рассмотреть вопрос об учреждении кафедр дерматологии и венерологии на медицинских факультетах.

В апреле 1883 г. ректору Харьковского университета было предоставлено решение Совета медицинского факультета по вопросу образования кафедры кожных и венерических болезней. Обязательным условием при этом выдвигалось и открытие соответствующей клиники. Кафедра дерматологии и венерологии была учреждена. Одновременно был разработан проект положения о клинических отделениях при Харьковском военном госпитале, переданный на рассмотрение командующего Харьковским военным округом. Но лишь в ноябре 1885 г. командующий войсками разрешил профессорам медицинского факультета заниматься в военном госпитале со студентами. Наконец кафедра кожных и венерических болезней получила самостоятельную клиническую базу. Приват-доцент В. И. Порай-Кощиц начал читать систематический курс лекций по кожным и венерическим болезням. Вскоре его сменил проф. А. Я. Бруев, воспитанник Военно-медицинской академии, первый профессор на самостоятельной кафедре кожных и венерических болезней.

Он провел значительную работу по налаживанию лечебного и педагогического процесса. Им было положено начало музею муляжей на кафедре, организован амбулаторный прием больных.

Большой вклад в дальнейшее развитие кафедры кожных и венерических болезней медицинского факультета внес проф. И.Ф.Зеленев, занявший место заведующего кафедрой в 1887 г.. И.Ф.Зеленев до поступления в Военно-медицинскую академию окончил три курса естественного отделения физико-математического факультета Петербургского университета, где слушал лекции профессоров, составивших в последствии гордость русской науки, — Д.И.Менделеева, А.М.Бутлерова, В.В.Докучаева, Н.Н.Бекетова и др. Свою научную деятельность у проф. А.Г.Полотебнова, И.Ф.Зеленев начал еще в студенческие годы и продолжал ее после окончания академии в 1887 г. в Петербургском клиническом военном госпитале, куда был назначен ординатором. Впоследствии в течение трех лет (1888—1891) И.Ф.Зеленев совершенствовал свои знания в Киевской дерматологической клинике под руководством проф. М.И.Стуковенкова. В марте 1882 г. он защищает диссертацию на степень доктора медицины и возвращается в Военно-медицинскую академию. Успешно сдав экзамен у постели больного и прочтя две пробные лекции, И.Ф.Зеленев удостаивается звания приват-доцента и снова возвращается в Киев, где допускается к чтению лекций по дерматологии и сифилидологии в университете. В этот период И.Ф.Зеленев выезжает по собственному желанию на Кавказ для борьбы с холерой. Затем некоторое время работает в армии, и, наконец, 15 сентября 1897 г. переводится в распоряжение Министерства народного просвещения и Советом медицинского факультета избирается экстраординарным профессором на кафедре кожных и венерических болезней.

В 1890 г. проф. И.Ф.Зеленев основал первое в провинции Харьковское дерматологическое общество и был избран его председателем. В 1901 г. он основал первый в России «Русский журнал кожных и венерических болезней» и был его редактором. В этом же году он назначается ординарным профессором. И.Ф.Зеленев внес значительный вклад в дело совершенствования педагогического процесса, организации научной и лечебной работы на кафедре и в клинике.

На отпускаемые факультетом скудные средства проф. И.Ф.Зеленев организовал биохимическую и бактериологическую лаборатории, физиотерапевтический кабинет, муляжную мастерскую, где работал художник Л.С.Пионтковский — ученик известного Петербургского муляжиста Карповича.

Проф. И.Ф.Зеленев разрабатывал различные вопросы дерматологии и венерологии. Он установил у больных почесухой Гебры изменения нервной системы, первый из отечественных дерматологов описал болезнь Фокс-Фордайса и дрожжевые онихии, доказывал возможность ранних осложнений со стороны сердечной деятельности у больных сифилисом, описал разновидности бледных спирохет и врожденный сифилитический базедовизм и др. Его докторская диссертация «К вопросу о сифилитической и ртутной хлоранемии» вызвала в свое время значительный интерес не только в России, но и за рубежом.

В 1911 г. проф. И.Ф.Зеленев был избран заведующим кафедрой дерматологии и венерологии Московского университета.

В последующие годы кафедру возглавлял по назначению министерства просвещения выходец из Казанского университета проф. И. М. Гиммель.

Можно утверждать, что период становления дерматологии, как самостоятельной отрасли медицинских знаний, в Харьковской высшей медицинской школе проходил под влиянием основоположников отечественной дерматологии А.Г.Полотебнова, М.И.Стуковенкова, Т.П.Павлова и др. Они рассматривали заболевания кожи в непосредственной связи с состоянием всего организма больного. Морфологические изменения тесно увязывались с функциональными. Такой подход к изучению кожных болезней был воспринят из школы выдающегося русского терапевта С.И.Боткина, воспитанником которого был А.Г.Поиотебнов. Большая роль в этом в этом на кафедре дерматологии Харьковского университета принадлежала И.Ф.Зеленеву — ученику А.Г.Полотебнова и М.И.Стуковенкова.

В период гражданской войны место заведующего кафедрой было вакантным и лекции по кожным и венерическим болезням читали хирург проф. И. В. Кудинцев и фармаколог проф. Я. Я. Постоев.

В 1921 г. заведующим кафедрой кожных и венерических болезней был избран профессор М. В. Типцев, длительное время работавший с И.Ф.Зеленевым. Среди его научных работ привлекает внимание описание пигментной саркомы и вторичной туберкулезной язвы в области рта, а также работы по лечению слоновости и гонореи.

Проф. М. В. Типцева, оставившего педагогическую деятельность в 1925г., сменил профессор Л.А.Соболев, воспитанник Военно-медицинской академии, после окончания которой он работал военным врачом, а затем на кафедре у выдающегося дерматолога проф. Т.П.Павлова.

Л.А.Соболев защитил в 1907 г. диссертацию на ученую степень доктора медицины «Клиническое значение индиканурии при некоторых кожных болезнях». Ко времени приезда проф. Л. А. Соболева в Харьковский медицинский институт (до этого Л.А.Соболев заведовал кафедрой в Крымском институте) кафедра дерматологии и венерологии работала на базе кожно-венерологического института. Затем в течение ряда лет базой кафедры служили различные кожно-венерологические диспансеры.

В 1937 г., благодаря настойчивости проф. Л.А.Соболева, для клиники кожных и венерических болезней ХМИ было передано двухэтажное здание по ул. Революции, 15. Открытие клиники способствовало оживлению научно-исследовательской деятельности кафедры.

Был подготовлен и защищен ряд кандидатских диссертаций. Оригинальные исследования были выполнены проф. Л.А.Соболевым. В их числе безрентгеновский метод лечения поверхностного микоза волосистой части головы, работа о паховом лимфогранулематозе и др.

Проф. Л.А.Соболев умер в эвакуации в Оренбурге, где находился институт в период Великой Отечественной войны. После возвращения института из эвакуации в освобожденный от немецко-фашистских захватчиков родной Харьков, должность заведующего кафедрой занял И.С.Попов, работавший в области дерматомикологии. На этой должности он состоял до июня 1966 года, когда в возрасте 75 лет оставил кафедру в связи с уходом на пенсию. В этот период на кафедре был подготовлен и защищен ряд кандидатских диссертаций, посвященных изучению дрожжевых и дрожжеподобных микроорганизмов и их роли в патологии кожи (Е.С.Белостоцкая, Д.В.Демьяненко, В.Е.Носатенко), а также клинике, патогенезу и лечению трофических язв голени (Н.Н.Зыков, З.С.Бондарь, А.П.Пятикоп, Н.А.Гончаров), пиодермиям (Б. А. Задорожный).

В 1968 г. на месте старого, пришедшего в негодность и тесного здания, было окончено строительство нового четырехэтажного корпуса.

В 1967 г. заведующим кафедрой по конкурсу был избран профессор Б.А. Задорожный, докторская диссертация которого «Материалы к изучению лучевых поражений кожи» была выполнена при консультации чл.-корр. АМН СССР проф. В.А.Рахманова и проф. Н.А.Торсуева.

В 1966 г. издана монография «Лучевые поражения кожи», написанная по материалам работ Б.А.Задорожного и М.В.Звягинцевой, выполнившей кандидатскую диссертацию под его руководством.

За цикл работ по влиянию ионизирующей радиации на кожу, Б.А.Задорожный в 1969 году избран почетным доктором Познанской медицинской Академии (ПНР).

Научно-исследовательская работа кафедры определялась по двум основным направлениям: реакции кожи на воздействия различных физических факторов (ионизирующее излучение в чистом виде и в сочетании с температурными влияниями, воздействие лучей лазера, криогенные воздействия) и участие в проблемно-целевом исследовании «ПСОРИАЗ». Кроме того, по внеплановой тематике на кафедре постоянно проходит апробация новых лекарственных препаратов (по заданию фармкомитета) и методов лечения.

Кафедра свою работу широко комплексирует с физико-техническим институтом низких температур, химико-фармацевтическим институтом, кафедрами медицинского университета и др.

Кроме монографии «Лучевые поражения кожи», изданы книги «Псориаз» (два издания, автор Б. А. Задорожный), «Уретриты» (авторы Б.А.Задорожный и Б.Р.Петров), «Защитные средства для кожи» (Б.А.Задорожный в соавторстве с Г.С.Башурой), «Криотерапия» (Б.А.Задорожный). Издана научно-популярная брошюра «Что нужно знать о гонорее» (автор Б.А.Задорожный). Под руководством проф. Б.А.Задорожного подготовлено 29 диссертационных работ, из них 6 докторских.

Было получено два авторских свидетельства. Совместно с ФТИНТом сконструирован и внедрен в практику криогенный дерматологический аппликатор КД-3. 
В 1993 году в связи с внезапной смертью профессора Б. А. Задорожного по конкурсу заведующим кафедрой был избран доктор медицинских наук А. М. Дашук. За этот период были изданы следующие книги: «Псориаз как коллагеновая болезнь» (автор А.М.Дащук. Н.Н.Питенько), «Українсько-російський та російсько-український термінологічний словник з дерматовенерології» (автор А.М.Дащук, Б.Р.Петров), "Гонорея і не гонококові уретрити у чоловіків" (автор А. М. Дащук, Б.Р.Петров),. «Атлас кожных и венерических болезней» (автор А. М. Дащук), «Атлас опухолей кожи» (автор А.М.Дащук), «Клиническая дерматовенерология» (автор А. М. Дащук, Б.Р. Петров), «Кожные болезни» (автор А.М.Дащук), «Венерические болезни» (автор А. М. Дащук), «Дерматовенерология в вопросах и ответах» (автор А.М.Дащук, Б.Р.Петров), «ВИЧ-инфекция/СПИД» (автор А.М.Дащук, Л.И.Черникова), «Кожные и венерические болезни» (на английском языке, автор А.М.Дащук). Издана научно-популярная брошюра «Что нужно знать о венерических заболеваниях» (автор А.М.Дащук).

Получено 14 патентов и изобретений, оформлено 2 нововведения. Под руководством проф. А.М.Дащука защищено 8 кандидатских диссертаций, готовятся к защите 2 кандидатские диссертации.

Много внимания уделяется на кафедре оптимизации учебного процесса. Чтение лекций, кроме демонстрации больных, иллюстрируются слайдами, показом учебных видеофильмов. В составе кафедры доценты Пустовая Н.А., Гончарова И.Н., Черникова Л.И., Чипиженко В.А., асс. Добржанская Е.И.
В 2000 г. проф. А.М.Дащуком была доказанная целесообразность преподавания Вич-инфекции на кафедре кожных и венерических болезней. Ученым Советом ХГМУ была утвержденная программа преподавания Вич-инфекции. 

В 2000 году кафедра переименована в кафедру кожных, венерических болезней и СПИДА.

С 2002 по 2008 г. на кафедре преподавался курс "Медицинская косметология".

С 2007 года для иностранных студентов на кафедре читался курс "Тропические кожные и венерические болезни".

С 2012 года согласно требований кредитно-модульной системы на кафедре читается курс "Актуальные проблемы Вич-инфекции" для студентов 4 курса стоматологического факультета.

Коллектив кафедры имеет все условия для плодотворной деятельности по подготовке врачей и научно-педагогических кадров, по совершенствованию лечебной работы, развитию научных исследований.

