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В условиях реформирования системы образования в Украине поиск ответа на дидактический вопрос «Как обучать?» стал для педагогов традиционным, постоянно выходит на такую категорию, как метод обучения. Понятие метода обучения является довольно сложным. И сегодня дискуссии на эту тему остаются актуальными и достаточно разноплановыми (1, 2(.

Большинство авторов склонны считать метод обучения способом организации учебно-познавательной деятельности учащихся.


На кафедре медицинской и биоорганической химии на протяжении длительного времени коллективом преподавателей проводится систематическая планомерная работа по повышению эффективности познавательной деятельности студентов (3-5(. Сейчас, хотелось обратить внимание на один из действенных, на наш взгляд, методов стимулирования интереса к учению – метод создания ситуации успеха у студентов, которые испытывают трудности в учёбе. Известно, что без переживания радости успеха невозможно по-настоящему рассчитывать на дальнейшие успехи в преодолении учебных трудностей. Поэтому преподавателям следует так подбирать учебные задания, чтобы они (во всяком случае, в начале изучения курса) легко с ними справились. Это придаёт им уверенность в себе, а значит, они будут решать более сложные задачи и продолжат свою учебную деятельность в благоприятных условиях.

Ситуации успеха создаются преподавателем и путём поощрения промежуточных действий студентов, то есть путём специального подбадривания его на новые усилия («Вы это можете сделать!», «Хорошо» и т.п.). 

Важную роль в создании ситуации успеха играет обеспечение благоприятного морально-психологического климата в учебной группе в ходе выполнения тех или иных заданий. Таким образом, студенты в группе учатся не только предмету, но и поддерживать друг друга при выработке решений и их защиты (презентации). Благоприятный микроклимат во время обучения снижает чувство неуверенности и страха. Состояние тревожности при этом сменяется состоянием уверенности и желания учиться.

На кафедре был проведен такой эксперимент − было отобрано 36 студентов первого курса специальности «стоматология», которые вошли в состав экспериментальных групп:
І гр. – 13 студентов 2 гр.;

ІІ гр. – 13 студентов 5 гр.;

ІІІ гр. – 13 студентов 4 гр.

При проведении занятий со студентами І гр. акцентировалось внимание на положительных ответах, хвалили их, ставили поощрительные баллы.


ІІ гр. – преподаватель комментировал ответы как правильные и неправильные, без эмоциональных комментариев.

ІІІ гр. – преподаватель комментировал ответ, акцентируя внимание только на ошибках.


Анализ результатов содержательного модуля 1 по биологической и биоорганической химии показал, что студенты І экспериментальной группы показали более высокий результат, набрав от 144 до 178 баллов. Что касается студентов II и III экспериментальных групп – показали более низкие результаты (от 120 до 138 баллов).

Становится очевидным тот факт, что если студент получает удовлетворение от выполняемой работы, он с удовольствием её комментирует, а значит, не только укрепляет свои знания, но и обучает других.

Позитивное осознание студентом самого себя даёт возможность оценить свои действия сквозь призму того, что он обязан был сделать. Только так возможно сформировать жизненные образцы, которые дадут возможность превратить ошибки в уроки на будущее. Необходимо понимать, что каждый толчок, который вынуждает преподавателя сделать замечание вместо похвалы, рождает негативные образы, и как следствие формирует искажения и отклонения восприятия. Акцентирование  внимания преподавателя на негативные результаты студента должно быть скорее исключением, чем правилом. К любой работе можно относится по разному – с удовольствием или отвращением, и не важно какая это работа – моем посуду, копаем землю или учим «дыхательный цикл клетки», главная задача − создать положительные эмоции. Решить эту проблему преподавателям поможет правильная мотивация и благоприятная атмосфера – ученье с увлеченьем.


Мы учим будущих медиков, а это значит мы должны их научить умению мыслить позитивно, не боятся трудностей, уметь работать в коллективе и помнить, что нет ненужных знаний и что им всё под силу.
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