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Цель: изучить вопросы неинвазивных методов исследования в гастроэнтерологии.

Методы: анализ научно-методической литературы по современным методам исследования в гастроэнтерологии – эндоскопической ультразвуковой исследование.

Результаты: рассмотрены вопросы методики, развития ЭндоУЗИ, принцип работы, диагностические способности и актуальность применения в гастроэнтерологии.

Эндоскопическое ультразвуковое исследование (ЭндоУЗИ) – неинвазивный, комбинированный метод исследования, который сочетает в себе эндоскопию посредствам специального оптического эндоскопа и применения ультразвуковых волн. 

Эта методика позволяет рассмотреть внутренние органы в деталях, увидев недоступные для стандартного ультразвукового исследования изменения и выполняется с помощью специального эндоскопа, на конце которого имеется не только оптический прибор, но и миниатюрный ультразвуковой датчик. Данный излучатель использует очень высокие частоты ультразвука (5,0; 7,5; 12 и 20 МГц), что обеспечивает глубокое проникновение ультразвука в ткани и высокое качество изображения с разрешающей способностью менее 1 мм, что передается в цифровом формате.

При использовании ЭндоУЗИ можно произвести ультразвуковое исследование полых отделов пищеварительного тракта, в которые вводится эхоэндоскоп (стенки пищевода, желудка, толстой и прямой кишки), а также органов брюшной полости, которые находятся в непосредственной близости к желудку или кишке. Благодаря таким расширенным возможностям ЭндоУЗИ, можно благополучно диагностировать Полипы, подслизистые образования, кисты, злокачественные заболевания пищевода, желудка, двенадцатиперстной кишки, острый и хронический панкреатит, кисты и опухоли поджелудочной железы, аномалии желчных протоков и оценить степень варикозного расширения вен пищевода и желудка. 

Таким образом можно сделать вывод, что ЭндоУЗИ позволяет досконально рассмотреть внутренние органы в деталях, но и провести ультразвуковое исследование, находясь в непосредственной близости от исследуемых органов. Это позволяет увидеть недоступные для стандартного ультразвукового исследования изменения и изучить анатомию стенки желудочно-кишечного тракта и дать точную диагностику конкретного заболевания.
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