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Сімейна медицина - це насамперед турбота про здоров’я людини, вона базується на широкому спектрі медичних знань. Сімейний лікар зобов’язаний вирішувати різного роду медичні питання одночасно з наданням соціальної, правової, профілактичної допомоги. Сімейна медицина базується на широкому спектрі медичних знань, в тому числі з питань дерматовенерології. 

Головним завданням діяльності сімейного лікаря є необхідність взяти на себе відповідальність за організацію спеціалізованої допомоги та на цій основі підвищити її ефективність. Кваліфікований сімейний лікар може самостійно вирішити до 80% проблем хворих на етапі первинної допомоги, включаючи лікування у домашньому або денному стаціонарі, проведення профілактичної роботи з населенням. Якщо хворий потребує допомоги  фахівця вузького профілю, сімейний лікар не повинен бути пасивним спостерігачем, а має активно втручатися у процеси діагностики та лікування, зокрема таких шкірних хвороб, як піодермії, вірусні та паразитарні  захворювання шкіри. У процесі діагностики та лікування шкірних і венеричних хвороб сімейний лікар повинен спілкуватися з дерматовенерологом. На нашу думку, саме сімейний лікар може першим запідозрити передракові захворювання шкіри, новоутворення, псоріаз, екзему, атопічний дерматит, сифіліс або інші венеричні захворювання та своєчасно направити до фахівця для підтвердження діагнозу і   подальшого лікування.

Сімейний лікар повинен вчити своїх пацієнтів турбуватися про власне здоров’я, дотримуватись здорового способу життя, давати індивідуальні поради стосовно ризику зараження венеричною хворобою, вибору правильної поведінки, особливо сексуальної. Він має ознайомити пацієнтів із методами зниження ризику зараження, включаючи утримання, виважений вибір сексуального партнера, індивідуальну профілактику, використання презервативів та ін. Все це повинно сприяти створенню такого соціального середовища, в якому буде менше можливостей для передачі інфекцій, що передаються статевим шляхом.

За останні роки відбулась значна інтенсифікація та оптимізація навчального процесу в вищих навчальних  медичних закладах України. Однією з форм оптимізації підготовки лікарів-інтернів за спеціальністю «Загальна практика-сімейна медицина» на суміжному циклі «Дерматовенерологія» на кафедрі дерматології, венерології та СНІДу ХНМУ є активні методи навчання, які передбачають творчу активність лікарів-інтернів, а саме:  проведення інтернами науково-практичних конференцій, де вони виступають із програмними доповідями з актуальних проблем дерматовенерології. Крім того, інтерни залучаються до такої учбово-дослідницької роботи, як підготовка літературних оглядів, витягів з інтернет-сайтів останніх даних доказової медицини. Особлива увага на кафедрі приділяється опануванню практичних навичок та вмінь, які здобуваються на практичних заняттях, семінарах, у лабораторії та маніпуляційному кабінеті.

Необхідні навички, які повинен мати сімейний лікар, або вміння інтерпретувати результати, отримані під час обстеження та проведення лікувальних процедур, включають взяття крові для серологічної діагностики сифілісу, взяття матеріалу для дослідження на бліду трепонему, взяття виділень з уретри, піхви, шийки матки, прямої кишки для мікроскопічного дослідження на гонококи, трихомонади, проведення двосклянкової проби під час обстеження хворих на уретрит, огляд шкірних покривів, діаскопія елементів шкіри, пальпація, пошкрябування, оцінка дермографізму, визначення больової, тактильної та температурної чутливості, визначення псоріатичної триади, виявлення феномену Кебнера, взяття мазка-відбитка на акантолітичні клітини при діагностиці пухирчатки, забір патологічного матеріалу для діагностики мікозів та володіння технікою люмінісцентної діагностики, дослідження на коростяний кліщ та кліщі-демодецид, пункція лімфатичних вузлів, застосування різних примочок, пластирів, компресів, паст, аерозолів, лаків для лікування хвороб шкіри.

Лікар загальної практики-сімейної медицини повинен знати правила ведення медичної документації, особливості деонтологічного підходу до обстеження хворих на шкірні та венеричні хвороби, методику обстеження, клінічну симптоматику дерматовенерологічних захворювань, що найбільш часто зустрічаються у дітей, підлітків та дорослих, їх сучасну діагностику, комплексну, патогенетично обґрунтовану терапію, стандарти медичної допомоги, затверджені МОЗ України та клінічні протоколи, методи профілактики найбільш поширених шкірних та венеричних захворювань; порядок подання екстреного повідомлення про інфекційні захворювання шкіри (коросту, педикульоз, мікози волосистої частини голови і гладенької шкіри), необхідні протиепідемічні заходи при виникненні інфекційних захворювань шкіри, організацію диспансерного нагляду за хворими,покази та протипокази до санатарно-курортного лікування. Велика увага приділяється умінню виявляти невідкладні стани та надавати невідкладну допомогу в таких випадках.

Оцінка роботи лікаря-інтерна за спеціальністю «Загальна практика-сімейна медицина» на суміжному циклі «Дерматовенерологія» проводиться викладачами кафедри за наступними критеріями: рівню теоретичної підготовки,  вмінню спілкуватися з хворими, опануванню практичних навичок, вмінню складати програму обстеження, встановлювати правильний діагноз та проводити диференційну діагностику, вмінню вибирати метод лікування на підставі принципів доказової медицини, вмінню оформлювати медичну документацію.

Висновки. Вище наведені методичні підходи до організації навчання в інтернатурі, на наш погляд, сприяють більш якісній підготовці сімейних лікарів з питань дерматовенерології, сприяють досягненню кінцевих цілей  формування лікаря-спеціаліста загальної практики, який має стати основною фігурою первинної ланки охорони здоров’я.
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ОПЫТ ПОДГОТОВКИ ВРАЧЕЙ-ИНТЕРНОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ОБЩАЯ ПРАКТИКА–СЕМЕЙНА МЕДИЦИНА» ПО ВОПРОСАМ ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ 

А.М.Дащук,Л.И.Черникова
Реформа медицинской отрасли- сложная и многоплановая проблема. Приведены конкретные данные о подготовке врачей-интернов по специальности «Общая практика - Семейная медицина» на кафедре дерматологии, венерологии и СПИДа  Харьковского национального медицинского университета.
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EXPERIENCE OF TRAINING  “GENERAL PRACTICЕ - FAMILY MEDICINE” SPECIALISTS IN DERMATOVENEREOLOGY

A.M.Dashcuk, L.I.Chernikova

Reform of health care field is a complex and diverse problem. The explicit data on training of “General practice.-Family medicine” specialist on dermatovenereology in Dermatology, Venereology and AIDS Department of Kharkiv National Medical University are listed.

