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Стаття присвячена аналізу сучасних психолого-педагогічних методів вищої школи, увага акцентується на розкритті найбільш високоефективних наукових розвідок, які мають місце в Україні.  
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Постановка проблеми. На сучасному етапі  розвитку людства проблема освіти об’єктивно висувається на перший план серед багатьох інших проблем. Реформування освіти у світлі сучасних наукових тенденцій ставить перед вищою школою її педагогами ученими нові завдання підготовки молодих фахівців-спеціалістів, що має ґрунтуватися на досягненнях української психолого-педагогічної школи. Саме тому є важливим є виокремлення ефективних психологічних і педагогічних методів.

Мета статті: проаналізувати особливості розвитку психолого-педагогічних підходів в освіті загалом та, зокрема, у вищій школі.
Аналіз останніх джерел та публікацій. У вітчизняній літературі широко розкриваються різнобічні аспекти освіти. Аналіз монографій, посібників, довідкових джерел, публікацій у періодичних виданнях і вивчення наукової практики стверджують, що важливими є вектори психолого-педагогічні. Ми проаналізували наукові праці таких учених, як С.У. Гончаренко, М.В. Євтух, М.П. Лебедик, О.В. Михайлов та ін., що стосуються, безпосередньо, зазначеної  вище проблеми. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний етап розвитку педагогічної науки є етапом радикального перегляду наукових теорій, реорганізації основних концептуальних уявлень. Найбільш радикальні зрушення відбулися у взаємодії науки та суспільства. У наш час сформувалася ситуація педагогічного плюралізму, яка повністю відповідає положенням синергетики про багатоваріантність шляхів розвитку [1, c. 6]. Багатогранна підготовка та виховання людини не тільки як фахівця, а і як особистості, частини суспільства, соціуму вимагає не лише переосмислення підходів до вже існуючих, але і їх певних корективів. Українські педагоги намагаються підійти до реформування всіх складових систем вищої освіти в державі, розробити нову постановку моделі освіти та моделі виховання. Метою її використання є надання студентові певної системи знань у вигляді умінь і навичок, здатності до самоаналізу, креативності, поширення кругозору, самонавчання тощо. Зазвичай, кожен молодий викладач, успадковуючи педагогічні напрацювання минулого, намагається внести своє, індивідуальне бачення освітніх процесів та освіти в цілому. У цьому йому, безперечно приходять на допомогу напрацьовані педагогічні дослідження таких методів: педагогічне спостереження, інтерв'ю, педагогічний експеримент, психолого-педагогічне тестування, проективні та соціологічні методи (анкетування, рейтинг, узагальнення незалежних характеристик, соціометрія), математичні методи (реєстрування, ранжування, статистичні методи, метод вимірювань), теоретичні методи (аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, висновки, моделювання, індукція, дедукція, порівняльно-історичний аналіз). Застосування всіх цих сучасних педагогічних технологій, що ґрунтуються на використанні новітніх інформаційних технологій і враховують вікові та індивідуальні особливості, особливо під час навчання  студентів-іноземців,  активно впроваджуються в практиці. Це й методика проведення ділових ігор, дискусій, використання конкретних професійних ситуацій, яка включає в себе і  метод оцінювання вчасного рішення. Сучасні методики дають можливість організувати колективну роботу (робота з першоджерелами, тренінг, дискусія в мікрогрупах), а це позитивно позначається на  стосунках у самій групі, де використовують ці методи. Студенти мають змогу виявити свої організаторські або лідерські здібності. У процесі визначеної діяльності також обирається інструментарій, формується теоретична база, здійснюється організаційна діяльність щодо підготовки проекту під керівництвом викладача, роль якого змінюється. Він стає лише координатором, забезпечується зміна форми набуття знань – від пасивного сприйняття до активного здобуття самими студентами.
Використання одного чи кількох методів має на меті отримати достовірні дані про педагогічну реальність. Форми роботи, які запропоновано, створюють діалогічний простір, у якому відбувається реалізація позитивного природного й соціального потенціалу студентів, завдяки ініціювання та підтримки викладачами активних форм самопізнання та саморозвитку. 
Педагогічна наука збагачується новим напрямком – медіо-педагогікою, яка, за логікою має складатися з медіа-виховання, медіа-освіти й медіа-навчання та обслуговуватися відповідними технологіями. Нині в різних країнах, зокрема у Франції, Німеччині, Канаді, Ізраїлі швидко розвивається медіа-педагогіка й медіа-освіта. Виходячи із сучасного освітнього досвіду, очевидно, що освітня система України потребує спеціальності «медіа-педагог». До структури практичних занять варто включити інтерактивні технології, тобто конкретні методи, які зроблять практичне заняття цікавим і змістовим. 

Згідно Закону України «Про вищу освіту» навчальний процес в університеті здійснюється в таких формах: навчальні заняття, самостійна робота, практична підготовка, модульний контроль. Основними видами навчальних занять у вищих навчальних закладах є: лекція, лабораторна та практична робота, семінарське, індивідуальні заняття. У сукупності, а також у кожному окремому використанні, ці форми занять спрямовані на розвиток потенційних можливостей студентів. Традиційна лекція має безперечні переваги не тільки як спосіб постачання інформації, але і як метод емоційного впливу викладача на студента, підвищуючи їх пізнавальну активності. Лекція вводить студентів у ту чи іншу галузь наукових знань, знайомить з основними науково-теоретичними положеннями, методологією даної науки, показує її взаємозв’язок з іншими галузями знань. 
Особливе місце відіграє у вищій школі запровадження кредитно-модульної системи навчання, яка дає можливість підвищити ефективність застосування знань, сприяє формуванню професійних та особистісних якостей майбутніх фахівців і ґрунтується на поєднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць (залікових кредитів). Це вимагає від самого студента виконання значної кількості самостійних завдань. Велике значення при підготовці відіграють індивідуальні навчально-дослідні завдання, оскільки, виконуючи їх, студент орієнтується на себе. Виконання індивідуального навчально-дослідного завдання передбачає самостійну науково-дослідну роботу студентів, спрямовану на теоретичний аналіз проблем, пов’язаних з предметом навчального курсу. 
Відомий український дослідник С. У. Гончаренко зазначає, що особливо важливим для навчання у вищій школі є максимальний розвиток умінь студентів самостійно застосовувати основні принципи й закони в практичній діяльності людини та бачити дію цих принципів у нових відкриттях і досягненнях техніки [3, с. 4]. Самостійна робота є метою системи розвиваючого навчання, оскільки слугує ознакою сформованості суб’єкта 

навчально-професійної діяльності, без чого неможливим стає розвиток творчої особистості та самостійне вирішення професійних ситуацій. Однак, процес утілення самостійної роботи в систему сучасної вищої професійної освіти дуже складний. Опитування, проведене серед студентів медичних і стоматологічних факультетів Харківського національного медичного університету, показало, що майже третина студентів 1 курсу має складнощі, які, безумовно, пов’язані з відсутністю навичок  самостійної праці, 28% студентів не мають навичок самостійного пошуку матеріалу, біля 22% відчувають брак часу для виконання наданого завдання самостійної роботи. На наш погляд, вирішення цього питання може бути знайденим у посиленні внутрішньої  мотивації студентів щодо власної самостійної роботи. На молодших курсах навчання пріоритетними напрямками самостійної роботи повинні бути  ті типи завдань, основним напрямком яких є закріплення отриманих теоретичних знань та їх практичне застосування при виконанні навчальних завдань.
Висновки. Отже, під час навчання необхідно приділяти увагу психолого-педагогічним основам навчання, формувати перш за все навчальну діяльність студентів, системний, комплексний та діяльнісний підходи щодо розвитку особистості. Це сприяєтиме професійному самовдосконаленню студента. Безперечно, на сучасному етапі  розвитку людства проблема освіти  об’єктивно висувається  на перший план серед багатьох інших соціальних проблем.
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АННОТАЦИЯ
Статья посвящена анализу современных психолого-педагогических методов высшей школы, внимание акцентируется на раскрытии наиболее высокоэффективных научных разработок, которые имеют место в Украине.
Ключевые слова: исследование, образование, педагогика, профессиональное мышление, метод, медио-педагогика.
SUMMARY
The article is devoted to the analysis of modern psycho-pedagogy of higher school, focuses on the disclosure of the most highly effective scientific developments that take place in Ukraine. 
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