Фоміна Л.В., Калініченко О.В., Скорбач Т.В., Самолисова О.В.
ЕМОЦІЙНИЙ КОНТАКТ ПЕДАГОГА ТА СТУДЕНТА
Харківський національний медичний університет

Резюме

Забезпечити належний рівень комунікативно-педагогічної взаємодії зі студентами одно з важливих завдань педагога вишу. Не налагодивши емоційного контакту зі студентами, педагог не зможе виробити в них позитивного сприймання предмета, організувати ефективну пізнавальну діяльність та навчально-виховний процес у цілому.
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Кожен педагог шукає та знаходить власні способи та шляхи встановлення емоційного контакту зі студентами. Однак важливо пам’ятати, що особистістю зорієнтоване навчання потребує від педагога твердого, позитивного підходу до будь-якого виду діяльності. Він має любити своїх учнів, прищеплювати їм позитивне ставлення до навчання, виховувати впевненість у власних здібностях, активізувати мотивацію до самовдосконалення та саморозвитку.

Емоції та почуття здійснюють сигнальну та регулятивну функції, спонукають людину до знань, праці, учинків або спрямують її.
Костянтин Ушинський писав, що «ні слова, ні думки, навіть вчинки наші не виражають так ясно нас самих і наше ставлення до світу, як наші почуття»

Форми та інтенсивність виявлення емоцій та почуттів значною мірою залежать від вихованості, рівня культури особистості, традицій і звичаїв. Це позначається на вираженості їх зовнішніми засобами – мімічними та пантомімічними рухами, жестами. Внутрішнє ж їх вираження (серцебиття, дихання, дія ендокринної системи) відбувається відносно незалежно від соціальних чинників.
Велике значення емоцій та почуттів у навчальній діяльності. Емоційно насичений матеріал викликає емоційне піднесення у студентів. Нудне заняття викликає апатичний стан, студенти на таких заняттях погано сприймають матеріал.

Змінюючи життєдіяльність людини, емоції виражаються в низці зовнішніх проявів. Сильні почуття пов’язані зі зміною кровообігу – у стані гніву, страху людина стає блідою, бо кров приливається до обличчя. Страх підсилює потовиділення, серце починає прискорено битися або, навпаки, «завмирає». При гніві та радості пришвидшується дихання.

Емоції виявляються і у виразних рухах: міміці( виразний рух обличчя) і пантоміміці( виразному русі всього тіла – поза, жест), а також у вокальній (голосовій) міміці( інтонація, виразні паузи, підвищення або зниження голосу, змістовні наголоси).
Зазвичай, менш сильні та глибокі емоційні переживання не виявляються в такій різкій зовнішній формі. А в тих випадках, коли людина навчилася керувати виразними рухами, стримувати їх, емоції і взагалі можуть не виявлятися зовні.

Як показує практика, веселі люди частіше одужують, ніж сумні. Рани у переможців заживають швидше, ніж у переможених.

Індивідуальні відмінності в проявах емоцій залежать і від вольових якостей людини. Вольові люди завжди намагаються оволодіти своїми емоціями, не розслаблятися під їх впливом, а в ряді випадків і взагалі не підлягають емоціям, якщо вони усвідомлюють їх негативне громадське значення.

Як ми бачимо, у стані афекту в людини може спостерігатися тимчасова втрата вольового контролю за своєю поведінкою, вона може здійснювати необмірковані вчинки. Варто пам’ятати, що кожен повинен володіти собою при будь-яких обставинах, навіть коли це робити важко. Важко – це значить неможливо. Найголовніше – не дати розпочатися афективній реакції, постаратися відволіктися на виконання якоїсь сторонньої дії. Що ж до поведінки педагога відносно студента, який увійшов у стан афекту, то існує гарне правило: чим більше збуджений студент, тим спокійнішим повинен бути педагог. Спокій у поєднанні з доброзичливістю, лагідним ставленням швидко пригнітить збудження студента.
Нами були дослідженні емоційні стани студентів, які виявлялися у формі настрою, стресу, афекту.

Настрій – це загально емоційний стан, який своєрідно забарвлює на певний час діяльність людини, характеризує її життєвий тонус. За опитуванням студентів, на їх позитивний настрій впливають: гарні оцінки, самопочуття, мікроклімат в групі, режим сну, правильне харчування. Причини настроїв – найрізноманітніші: непідготовленість до занять, хворобливий стан, перевантаження, невпевненість у завтрашньому дні.

Чильне місце серед причин, що викликають настрої, посідає марновірство. Віра в прикмети, особливо негативні, пасивність, страх розбалансовує психічну діяльність особистості. Міра піддатливості настрою має індивідуальний характер. Студенти, яким властиві самовладання, не піддаються настрою, не занепадають духом навіть тоді, коли для цього є якісь підстави, а навпаки, переборюють труднощі. Легкодухі, як правило, швидко піддаються настрою, тому вони потребують підтримки педагога та колективу.
Перебуваючи у поганому настрої, людина дивиться на світ понуро. Її все пригнічує, сердить: і веселий сміх, і сусід, який необережно торкнувся неї. При поганому настрою і навчатися складно, нецікаво, і новий матеріал засвоюється поверхнево і швидко забувається. Студент легко відволікається від справи, усе падає у нього з рук, виникає уявлення про власну неповноцінність і нездатність.
Поганий настрій можна подолати вольовим зусиллям. Інколи слід переключитися на таку діяльність, яка набагато приємна та цікава та викликає піднесення зайнятися улюбленою справою. Успішно долається поганий настрій, якщо людина активно переключається на недосить складну, але приємну фізичну працю.
Особливо важливо вміти долати у собі поганий настрій педагогу – сама професія вимагає вміння добре керувати своїм психічним станом і не піддаватися настрою.
Афекти, як правило, викликаються сильними подразниками ( словами, поведінкою інших людей, деякими обставинами). Представники неврівноваженого типу нервової системи, у яких переважає збудження, більш схильні до афектів.

Афект радості можуть викликати досягнення в галузі науки, мистецтва як результат наполегливої праці. Найчастіше афективні реакції є наслідком недостатньої вихованості людини, її слабкої волі, невміння володіти собою, контролювати свою поведінку. У них, мабуть, дуже суворі батьки, які вимагають від доньки чи сина тільки відмінних оцінок і карають навіть за трійки. Причиною хвилювання студента, який отримав незадовільну оцінку, стало хвилювання, коли він уявив собі суворе обличчя батьків і ним оволодів відчай. 

