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ВАЛЕНТИН ОТАМАНОВСЬКИЙ І МЕДИЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО ПОДІЛЛЯ
Валентин Дмитрович Отамановський (1893–1964) – відомий український громадсько-політичний діяч, герой національно-визвольних змагань 1917–1918 рр., знаний вчений, дослідник широкого гуманітарного, практично енциклопедичного спектру – краєзнавець і пам’яткознавець, фахівець з історії та права українських міст середньовіччя, історії медицини й аптечної справи, історик науки, бібліограф, видавець і письменник, перекладач і знавець багатьох мов, педагог, організатор науки, просвітянин та освітянин,  доктор історичних наук, професор.

Участь В. Отамановського у національно-визвольних змаганнях визначила ставлення до науковця у радянські часи – його ім’я було занедбано, а постать назавжди відмітила печатка безжальних репресій кінця 20-х років минулого століття. Однак,  за  роки незалежності України ставлення  до постаті В.Д. Отамановського, звичайно, змінилося. Сьогодні без остраху можна гідно оцінити наукову спадщину вченого, зокрема у галузі медичного краєзнавства.
Вперше з джерелами з медичного краєзнавства вчений зіштовхнувся у Вінницькому архіві, коли він шукав матеріал з історії краю. Це були документи, які виливали світло на розвиток медицини та аптечної справи у краї. Відтоді цікавість Отамановського до історії медицини та фармації не згасала. Цілком логічно, що свої студії він викладав у друкованих працях, одна з яких називалася «До історії медицини та аптечної справи у Вінниці й Вінницькому повіті другої половини ХVІІІ ст.», написана наприкінці 20-х років, а надрукована в 1930 р. [1].
На безлічі історичних фактів різного «калібру» у цій роботі вчений відновив картину розвитку медицини та аптечної справи на Поділлі. Він довів, що Поділля у цей час мало досить потужний кадровий склад медиків, який складався як з відомих та шанованих світил, так і зі звичайних цирульників та знахарів, у яких лікувалися люди відповідно своїх фінансових можливостей. У цій роботі також розкривалися цікаві факти щодо проведення судово-медичних оглядів, роботи аптек, фахової відповідності медиків займаним посадам тощо.
Аналіз  праці В.Д. Отамановського «До історії медицини та аптечної справи у Вінниці й Вінницькому повіті у другій половині ХVІІІ ст.» переконує нас у тому, що вчений у 20-х  роках здійснив ґрунтовне дослідження  даної проблематики. Він тримав у руках рідкісні документи з історії медицини Поділля, які, на жаль, були втрачені назавжди під час Другої світової війни. Отже, ми маємо всі підстави твердити, що праця В.Д. Отамановського – це унікальне дослідження, яке повертає нас до далеких часів розвитку медицини та аптекарської справи на Поділлі другої половини ХVІІІ століття. 

У роки ув’язнення і заслання Валентин Дмитрович не видав жодної наукової праці. А от 1952 р. побачила  світ його монографія «Медицинское прошлое южного Правобережья Украины XVIII в. Материалы по истории русской медицины. Ист.-мед. исследование» [2].  Перше, що впадає в очі, це величезний масив джерел XVIII ст.  латинською, французькою, польською і німецькою мовами. Здебільшого ці джерела Київського центрального архіву давніх актів були знищені внаслідок пожежі під час боїв за Київ у 1943 році [2, с. 5]. Безумовно, ця обставина  значно підвищує цінність монографії. 

 Як допитливий і відповідальний вчений В.Д. Отамановський не обмежився реєструванням історичних явищ і описом інститутів, що історично склалися, а дав їм економічне обґрунтування. Він також розкрив процес становлення нових ідей і поглядів через показ особистостей і конкретних фактів, уникнувши таким чином схематичності. Врешті-решт учений зробив чіткі висновки. Він довів, що в умовах повільного розкладання феодалізму в економічно відсталій Речі Посполитій, де не існувало державної організації охорони здоров’я, медицина на Правобережній Україні у ХVIII ст.  пройшла шлях від етапу народної медицини до перетворення Вінниці на потужний медичний осередок, де медицина вже ставала на наукові рейки.
1956 року В.Д. Отамановський захистив докторську дисертацію на тему «Города Правобережной Украины под владычеством шляхетской Польши от середины XVII до конца XVIII в.: проблема возникновения и развития украинского феодального города». У ній дослідник зокрема довів, що в другій половині XVII – на початку XVIII ст. боротьба міського стану  із забобонами середньовічно-феодальної доби в побуті й лікуванні приводить  до усунення з економічно успішних міст Правобережної України  чаклунів-«чаровників» і оповитих містикою знахарів. Їх невдовзі заступають далекі від містики  реміснича медицина і  ремісниче акушерство.  Цей процес, безумовно, був історично прогресивним  і засвідчив  матеріалістичну спрямованість складного світогляду жителів тогочасних міст. Наведені автором дані доводять, що нова міська медицина Правобережної України мало чим відрізнялася від медицини західноєвропейського феодального міста [3]. 

У Харкові, куди професор перебрався 1958 року, він остаточно замкнув коло своїх наукових інтересів на історії охорони здоров'я, медицини та аптекарської справи. Його історико-медичні статті публікувала центральна республіканська і загальносоюзна преса. 

Так, 1959 р. вчений друкує ґрунтовну статтю «Реформы в Речи Посполитой, направленные на создание государственной системы здравоохранения, и их значение для Правобережной Украины». Вона ніби продовжує розвідку В.Д. Отамановського про ситуацію з медициною і аптекарською справою на Поділлі, яку він опублікував ще 1930 р.  Закінчувалася дана стаття інформацією про утворення державних шпиталів для лікування населення. У статті  описуються реформи, що були спрямовані на створення державної системи охорони здоров’я в колишній Польщі і показується їхнє значення для населення Правобережної України [4].
В.Д. Отамановський дійшов висновку, що  в 80–90-х роках ХVІІІ ст. мешканці великих міст Правобережної України чітко розуміли необхідність заміни ремісничої медицини науковою і активно підтримували заходи передових діячів Речі Посполитої, спрямовані на покращення медико-санітарного облаштування міст. В умовах Речі Посполитої кінця ХVІІІ ст. заходи щодо підготовки лікарів для міст і містечок шляхом навчання здібних юнаків-міщан слід визнати абсолютно виправданими [4].

1960 р. в часописі «Фармацевтичний журнал» В.Д. Отамановський надрукував статтю «Перші аптеки на Україні» [5]. 

У ній автор зазначав, що внаслідок недостатнього вивчення історії аптечної справи в Україні, виникнення перших українських аптек відносили здебільшого до ХVІІІ ст., тоді як насправді аптеки в Україні з’явилися значно раніше. У Київській Русі, як і в тогочасній Західній Європі, аптек не було. І підтверджує це літописним оповіданням, опублікованим в Києві кінця  ХІІІ ст. В.Д. Отамановський стверджує, що виникнення аптек в Україні відбувалося в ХІV–ХVІІ ст. у зв’язку з економічним піднесенням міст як торгово-ремісничих центрів, процесом відокремлення торгівлі від ремесла та створенням великих медичних центрів (Києва, Львова, Луцька, Кременця, Кам’янець-Подільського, Вінниці та інших). 

Останні роки свого життя, працюючи в Харківському медичному інституті,  професор В.Д. Отамановський присвятив монографії «Аптечное дело на Украине в XIV – начале XIX вв.» і закінчив її рукопис. В архіві Харківського національного медичного університету зберігся лист тодішнього проректора вишу з наукової роботи начальнику Головного аптечного управління МОЗ УРСР, написаний 13 березня 1964 р., тобто одразу після смерті Валентина Дмитровича.  У ньому йдеться про видання монографії.  Вона обіймала обсяг 6 друкованих аркушів і 1963 р. була рекомендована до друку Держмедвидавом. Але світу так і не побачила. Більш того, рукопис безслідно зник [6, арк. 23, 28, 36; 16, с. 119; 7, с. 30–31]. 

Отже, в науковій спадщині професора В.Д. Отамановського чільне місце посідає група праць з медичного краєзнавства. У цих працях В.Д. Отамановський  постає не лише талановитим істориком, а й неабияким знавцем медицини та фармації, який досконало володів іноземною науковою термінологією із цілого ряду дисциплін. Його роботи мають велику кількість додатків у вигляді цінних документів, які потім за різних обставин зникли з поля зору науковців. Безперечно, в  ті часи він був найкращим істориком медицини не тільки в Україні, а й на  теренах СРСР, бо ніхто інший не міг дорівнятися до нього за обсягом та вагомістю опрацьованої джерельної бази. 
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