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Влияние эпоксидсодержащих олигоэфиров на активность маркерных органоспецифических ферментов сыворотки крови
В настоящее время увеличилось отрицательное воздействие на биосферу химической, нефтеперерабатывающей, металлургической, строительной, горнодобывающей промышленности, автотранспорта и др. Синтезируются десятки миллионов высокотоксичных, химически стойких, обладающих выраженной биотропностью химических веществ, к которым организм эволюционно не адаптирован.  Это отражается на состоянии общей неспецифической резистентности и реактивности организма человека к воздействию негативных факторов, что обусловливает формирование экологически зависимых заболеваний и патологических состояний. Это в полной мере относится и к эпоксидсодержащим олигоэфирам [1, с. 20-22; 2, с. 29-45].

Целью работы являлось изучение влияния субтоксических доз эпоксидсодержащих олигоэфиров на состояние функции детоксикации гепатоцитов в условиях подострого эксперимента.

Выбор ксенобиотиков в значительной мере был обоснован необходимостью получения комплексной характеристики потенциальной опасности эпоксидсодержащих олигоэфиров для теплокровных животных и человека, определения безвредных уровней  их содержания в объектах окружающей среды, большими объемами производства и широким контактом населения с данными препаратами и продуктами деструкции и трансформации. В работе была использована новая группа олигоэфиров с регламентированными физико-химическими свойствами: этиленгликольпропиленэпоксид молекулярной массы 500 (Л-500) и триглицидиловый эфир полиоксипропилентриола молекулярной массы 303 (Л-303). Эти вещества имеют товарное название ,,Лапроксиды” и используются для получения эпоксидных смол, лаков, эмалей и др. [3, с. 33-39]. По результатам параметров острой токсичности данные соединения являются малотоксичными и слабокумулятивными, не обладающими видовой чувствительностью. Их среднесмертельные дозы (ДЛ50) на белых крысах были установлены на уровнях 26,7 и 5,75 г/кг массы животного, а коэффициенты кумуляции (Кк) на уровнях 9,28 и 7,6, соответственно, для Л-500 и Л-303. Программа исследования предусматривала проведение длительного подострого эксперимента на половозрелых белых крысах популяции Вистар массой 190-200 г. В соответствии с условиями опыта животным на протяжении 1,5 месяца ежедневно утром до кормления с помощью металлического зонда перорально вводились водные растворы лапроксидов в дозах 1/10; 1/100; 1/1000 ДЛ50. Контрольная группа получала соответствующие объемы питьевой воды. 

По окончанию эксперимента было проведено исследование активности ферментов аланиновой (АлАТ) и аспарагиновой (АсАТ) аминотрансферазы, гамма-глутаматтрансферазы (γ-ГТ), щелочной фосфатазы (ЩФ), креатинфосфокиназы (КФК), изофермента КФК (сердечная фракция КФК-МВ), лактатдегидрогеназы (ЛДГ) в сыворотке крови [4, с. 119, 226-227, 258; 5, с. 136-199]. Статистическая обработка полученных результатов осуществлялась с использованием критерия Стьюдента-Фишера.

Изучение влияния эпоксидсодержащих ксенобиотиков на активность мембраноструктурированных ферментов обнаружило, что исследуемые вещества в 1/10 и 1/100 ДЛ50 повышали в сыворотке крови АсАт, АлАт, γ-ГТ, ЩФ, КФК, КФК-МВ и ЛДГ. Вещества в 1/1000 ДЛ50 не оказывали влияние на метаболические процессы в различных органах и тканях.   

Вывод: эпоксидсодержащие олигоэфиры в 1/10 и 1/100 ДЛ50 вызывают структурно-метаболические нарушения в печени, почках, сердце, то есть органах играющих ведущую роль в детоксикации чужеродных химических соединений. Анализ показывает, что токсификация экспериментальных животных сопровождается ингибированием биоэнергетических процессов и развитием тканевой гипоксии. 
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