Ловля Дмитро Сергійович

Директор Харківського медичного інституту з 1929 по 1937 р.

Д.С.Ловля народився у листопаді 1895 р. у с. Рамешки Тверського повіту Тверської губернії у селянській родині, яка займалася торгівлею. Мабуть це дозволило дати освіту синові: він поступив у гімназію.
В 1914 р. Д.С.Ловля закінчив Тверську чоловічу гімназію, в тому ж році поступив на медичний факультет Московського університету. Навчаючись в університеті, у 1916 р. почав працювати медичним працівником в евакошпиталі Москва-Лефортово. В цей час він вже займався революційною діяльністю.
Не закінчивши університету, Д.С.Ловля повернувся в 1918 р. у Твер, де працював у губнаросвіті та міськнаросвіті інструктором з питань позашкільної освіти. В 1919 р.  переїхав до м. Змійова Харківської області і недовгий час працював також інструктором у повітовому комітеті наросвіти.
В зв'язку з наближенням до Харкова денікінців Д.С.Ловля пішов добровольцем до Червоної Армії та в жовтні 1919 р. вступив у партію більшовиків. В армії послідовно він був фельдшером батальйону, старшим лікарем полку, комісаром санчастини 41-ї стрілецької дивізії, воєнкомом санчастини цієї дивізії.
Дмитро Сергійович розумів, що не дивлячись на події, що відбуваються у країні, треба закінчувати професійне навчання, і звернувся з рапортом з цього приводу до військового керівництва. Так його було переведено до Києва в Окружне санітарне управління політінспектором, що дозволило поновити заняття тепер вже у Київському медичному інституті. В кінці 1921 р. Д.С.Ловля  демобілізувався і, навчаючись в інституті, працював в органах охорони здоров’я. Біля 2-х років очолював повітовий, а потім окружний відділ охорони здоров'я на Київщині, біля року - губздороввідділ на Волині.
В 1924 р, бувши студентом 5 курсу, став деканом робітфаку Київського інституту народної освіти. В 1925 р. Дмитро Сергійович закінчив медінститут за терапевтичним ухилом і наступного року працював головлікарем 2-ї Київської робітничої лікарні, а з 1928 р. - головним лікарем 1-ї залізничної лікарні Одеси.

Це був складний час організації та становлення радянської охорони здоров’я, і країна повною мірою намагалася використати молодість, працездатність, організаційні здібності та відданість справі своїх молодих кадрів.
Ще в листопаді 1926 р. Д.С. Ловля написав заяву на дослідницьку кафедру теоретичної медицини Київського медінституту з проханням зарахувати його аспірантом кафедри, так як "має бажання і нахил для проведення науково-дослідної роботи в області соціальної гігієни" До заяви докладалася рекомендація проф. С.С.Когана, який атестував Д.С.Ловлю як "серйозну людину, що має здібності до наукової праці".

Але все склалося інакше: в 1929 р. ЦК КП /б/У рекомендував Д.С. Ловлю на посаду директора Харківського медичного інституту.

 За період існування інституту як самостійного учбового закладу / з 1920 р./ у ньому змінилося 8 керівників. Положення було дуже складним. За свідоцтвом заввідділом вищої школи Наркомздоров'я України Л.Духіна „Ловлю було переведено до Харківського медичного інституту в період, коли цей інститут гостро потребував підсилення.” 

Спогади професорів, викладачів того часу свідчать, що інститут “являв собою великий заклад з погано налаштованою роботою і вкрай недостатньо організованим колективом. Ніхто не займався як треба організацією педагогічного процесу. Застаріла апаратура та обладнання кафедр і клінік не дозволяли на належному рівні вести ані викладання, ані наукової роботи. Не було ні навчальної, ні наукової частини як спеціальних відділів.” „дисципліна як на кафедрах, так і серед студентства була на дуже низькому рівні, в інституті не відчувалося належного керівництва, професори та викладачі не мали достатнього авторитету.”
Новому директорові довелося зіткнутися з великими труднощами. Але завдяки вмілому та енергійному керівництву, принциповому та вимогливому ставленню до людей, чесному і відповідальному виконанню Д.С.Ловлею своїх обов'язків, положення інституту за недовгий час значно змінилося на краще. П’ятиріччя його діяльності (1929-1934 рр.) було відмічено вітальним листом професорів та викладачів за 130 підписами, в якому вони, звертаючись до Дмитра Сергійовича, писали (наводиться мовою оригіналу, орфографія збережена): „...своїм ставленням до справи підготовки кадрів Ви запалювали ввесь наш професорсько-викладовський склад...Ваш такт та особисті властивості робили надзвичайно легкими та плодотворчими зносини з Вами і часті зустрічі в ділових питаннях.

Ми приходили до Вас за порадами для вирішення низки принципових питань і за повсякденними потребами і завжди були запевнені в тому, що в Вашій особі ми знайдемо серйозне, уважне і в той же час критичне відношення і підтримку...”

Доповнити портрет Д.С.Ловлі того часу допомагають листи професорів і співробітників, що були надіслані ними у 1939 році на адресу Верховного Суду СРСР у зв’язку з переглядом справи Дмитра Сергійовича, заарештованого у 1937 р. та  засудженого за наклепом.
„...Он вел жестокую борьбу, не взирая на лица, с расхлябанностью и недисциплинированностью в студенческой среде, которые имели место особенно в 1931-1934 г.г...”_ (проф. Н.М.Фришман).

«…Благодаря решительному сопротивлению Д.С.Ловли, вызвавшему на него целый ряд нареканий, Харьковский медицинский институт оказался единственным ВУЗом в Харькове, где не была введена вредительская брагадно-лабораторная система…»(проф. Е.А.Финкельштейн).

«…И должен сказать, что, хотя мне не раз приходилось спорить с ним по различным вопросам постановки медобразования, он всегда честен и принципиален…»(проф. И.И.Файншмидт)

«…во всей работе Д.С.Ловли усматривалось постоянное желание и стремление сделать все, что только возможно, чтобы наш институт рос, чтобы подготовка кадров улучшалась…»(проф. Н.Н.Бокариус)

«…глубоко принципиальный человек, пылко преданный делу Советской власти, прямой, иногда и резкий, но справедливый, способный прислушиваться и признавать свои ошибки…»(проф. В.П.Протопопов)

Під час перебування Дмитра Сергійовича на посаді директора ХМІ значно зміцнилась учбово-матеріальна база кафедр інституту в цілому, розгорнулась велика методична робота. Фактично інститут стає свого роду лабораторією, де створювались, перевірялись та втілювались в життя нові методи викладання . Всі програми, що були видані в той час Наркоматом охорони здоров'я, були розроблені кафедрами ХМІ. В методкомісіях НКОЗ, в його Науковій Раді професура Харківського медичного інституту відігравала вирішальну роль.
В 1930-31 навч.р. медінститут розподіляється на 3 факультети: лікувально-профілактичний, охорони материнства й дитинства /охматдит/ та санітарно-гігієнічний Одонтологічний факультет виділено в самостійний інститут. В 1931-32 навч. р. створюється 4-й факультет - психоневрологічний. В 1932-33 навч.р. два факультети: санітарно-гігієнічний і психоневрологічний виділяються в самостійні інститути.
В 1931 р. за ініціативою та участю ХМІ на базі 2-ї Радянської лікарні (зараз 2-а міська лікарня) і 1-ої Радлікарні у Полтаві було створено 2 нових вуза: Харківський медичний виробничий інститут і Полтавський медичний виробничий інститут.
Зміцнюється матеріальна база ХМІ, росте кількість студентів. В 1935 році інститут складався з 3-х факультетів з кількістю студентів 2359 чол. і птять робітфаків. На 58 його кафедрах працювало 58 професорів, 35 доцентів і 278 асистентів. Серед професорського складу були 1 академік, 2 члена кореспонденти Академії наук, 3 заслужених діяча науки та три заслужених професори.
В 1935 році інститут визнано кращим серед всіх медичних інститутів України.
В 1936 році інститут психоневрологічних кадрів об'єднано з медичним виробничим інститутом у 2-й Харківський медичний інститут. Таким чином, у Харкові з цього часу існували 2 медичних інститути, причому 1-й медінститут, який очолював Д.С. Ловля, з 1935 р. був переданий у підпорядкування Наркомату охорони здоров'я РСРС.
Напружена робота Дмитра Сергійовича на посаді директора 1-го ХМІ була перервана арештом НКВС. Арешту передували неодноразові перевірки з різних питань і декілька персональних справ у партійному порядку протягом 1936-1937 років.
Д.С.Ловлю звинуватили в тому , що він "вів в інституті ворожу діяльність, насаджував ворогів, не пускав очистити інститут від троцкистсько-бухарінських та націоналістичних виродків" і засудили на 12 років з відбуттям покарання на Колимі. Під час слідства і на суді Д.С.Ловля не визнав себе винним ні в одному із висунутих звинувачень.
Нестерпні умови праці на золотих копальнях Колими, здавалося, прирікали його на загибель, але в кінці 1939 р. справу Д.С. Ловлі було переглянуто і він був реабілітований. Велику роль в реабілітації, без сумніву, відіграла велика кількість листів від професорів і викладачів 1-го ХМІ, які позитивно характеризували свого колишнього директора.
В 1940 р. Д.С.Ловля повернувся до Харкова і почав працювати асистентом на кафедрі мікробіології у першому ХМІ. Разом з інститутом він  евакуювався у Чкалов ( нині Оренбург/. У зв'язку з загрожуючим епідемічним станом у Чкаловській області рішенням облвиконкому його було направлено на роботу до облздороввідділу, де він очолив санітарно-епідемічний відділ.
Реевакуювавшись до Харкова, Дмитро Сергійович паралельно з інститутом працював обласним держінспектором.
У серпні 1945 р. рішенням ЦК КП/б/У Д.С. Ловлю направлено до Чернівців на посаду директора Чернівецького медичного інституту, що був створений шляхом передислокації у Чернівці 2-го Київського медичного інституту.
Умови праці на новому місці були дуже складними. Гостра нестача викладачів, дуже бідна, напівзруйнована матеріальна база, відсутність учбових посібників, обладнання, пального, нестача продуктів харчування для забезпечення студентської їдальні і ще багато інших невирішених питань потребували негайного вирішення. Завдяки великому досвіду нового директора все поступово вирішувалося.
В цей час особливо проявився талант Дмитра Сергійовича як організатора і керівника великого вузівського колективу, уважного до його потреб і запитів, сердечного і чуйного по відношенню до кожного, хто вертався до директора зі своїми радощами і смутками.
В 1949 р. Д.С.Ловля захистив кандидатську дисертацію, в основу якої були покладені дані, отримані в результаті практичної діяльності у воєнні роки. Тема дисертації м Медико-санитарные организации в борьбе за ликвидацию сыпного тифа в Чкаловской, Харьковской и Черновицкой областях в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг и послевоенные годы."
В 1950 р. йому було присвоєно звання доцента. 

Бувши  директором інституту, Д.С.Ловля за сумісництвом працював ще на кафедрі інфекційних хвороб. Клопітлива посада директора інституту у важкі повоєнні роки не давала йому можливості повноцінно займатися науковою роботою. За свідоцтвом сучасників, він в першу чергу намагався дати можливість творити науку іншим. Так було у Харківському, так і в Чернівецькому медінститутах. А бути співавтором наукових робіт і винаходів, у виконанні яких він не брав безпосередньої участі, він не міг собі дозволити. Тому перелік його наукових робіт зовсім невеликий.

Але він заслужив любов і приязнь багатьох людей, з якими спілкувався по роботі, зустрічався в житті.
Помер Дмитро Сергійович Ловля після тяжкої хвороби у квітні 1955 р. Йому не виповнилося і 60 років. Про те, наскільки поважали у Чернівцях Д.С.Ловлю, свідчила багатолюдна процесія на похованні. Ховало Д.С.Ловлю все місто. За свідченням сучасників; студенти-медики несли свого директора на Центральний цвинтар міста на руках. Пам'ятником йому залишилась Буковинська державна академія, першим директором якої він був.
