Ткаченко Степан Зіновійович

Директор другого Харківського медичного інституту з 1936 по 1940 р.         
С.З. Ткаченко народився 27 грудня 1891 р. у родині незаможних селян у с. Тахтаулово Полтавської губернії. Працювати почав в 13 років пастухом у хазяїна, з 15-ти – навчався столярній справі у кустаря, а з 1909 р. працював вже самостійно. У 1913 р. С.З.Ткаченка було призвано на військову службу. Тут у 1915 р. він закінчив школу ротних фельдшеров, а в 1918 р. екстерном склав іспити за 6 класів гімназії у Харкові. У 1920 році, ще бувши на військовій службі, він поступив на медичний факультет Харківського університету і в 1926 р. закінчив Харківський медичний інститут.

Після закінчення інституту Степан Зіновійович був залишений аспірантом на кафедрі соціальної гігієни, де працював і в подальшому, займаючи з 1928 по 1932 р. посаду асистента. У 1932 р. С.З.Ткаченка затверджено завідуючим кафедрою соціальної гігієни Харківського стоматологічного інституту. Одночасно він виконував обов′язки заступника директора цього інституту з науково-навчальної роботи, а з 1934 по 1935 рр. був його директором.

На цей час остаточно з′ясувалось, що Харківський і Полтавський виробничі медичні інститути, створені у 1931 р., не виправдали покладених на них надій по підготовці лікарів, і в 1936 р. у Харкові шляхом їх об'єднання з інститутом психо​неврологічних кадрів, (раніше психоневрологічний факультет ХМІ) було створено 2-й Харківський медінститут. Той, що існував раніше, одержав назву першого.

Накази Наркомата охорони здоров′я СРСР про підготовчу роботу до відкриття нового інституту датовані листопадом - груднем 1935 р. Однак навчальна робота була почата з січня 1936 р., тоді ж був призначений і директор. Ним став Степан Зіновійович Ткаченко.
З архівних даних  відомо , що педагогічною роботою в Харківському медінституті він почав займатися в 1928 р. на кафедрі соціальної гігієни, у 1936  р. його було затверджено доцентом без попереднього захисту кандидатської дисертації.
2-й Харківський медінститут, директором якого він став, почав своє існування в скрутних умовах. У ньому майже не було учбової бази, крім будинку № 53 по вул. Пушкінській (зараз будівля Націо​нального фармацевтичного університету), власних клінік, достатнього обладнання. Кафедри інституту розміщувалися в другій Радлікарні, на ХТЗ, у Помірках, тобто в різних кінцях міста, що примушувало студентів витрачати до  2-х годин часу на переїзди. Зберігся наказ по інституту від 29 квітня 1937 р., який вимагав, “беручи до уваги значну розкиданість кафедр та клінік 2-го ХМІ та віддаленість та​ких від трамваю, - забезпечити гінця інституту спецвзуттям та плащем”.
В інституті спочатку було два факультети: лікувально-профілак​тичний та психоневрологічний. У грудні 1936 р. на першому курсі навчалося 825 студентів. У 1938 р. 2-му ХМІ Комітетом зі справ вищої школи й Наркоматом охорони здоров'я СРСР було запропоновано відкрити педіатричний факультет. Таким чином, у тому ж році план набору в 2-й ХМІ був таким:
лікувально-профілактичний факультет – 125 студ;
психоневрологічний ф-т
- 125 студ;
педіатричний ф-т
- 100 студ.
Архівних матеріалів 2-го ХМІ збереглося дуже мало, але вони свідчать про велику багатопланову діяльність, яку довелося проводити директорові С.З. Ткаченку по організації навчальної, наукової та виховної роботи в інституті. Поступово стан справ поліпшувався. Було затверджено Устав інституту, на території 2-ї Радлікарні по​чали будувати патологоанатомічний корпус, було запроектовано будів​ництво морфокорпусу та гуртожитку на 500 місць.  Підвищилася якість знань випускників, особливо тих, які навчалися на психо​неврологічному факультеті.
У грудні 1940 р. С.З.Ткаченко було звільнено від обов'язків директора 2-го Харківського медінституту, але він залишився доцен​том кафедри соціальної медицини. Разом з інститутом під час війни був в евакуації в місті Фрунзе (тепер Бішкек), займав ту ж посаду в Киргизькому медінституті, з яким було злито 2-й ХМІ.
Після повернення з Киргизії С.З.Ткаченко рік (1944-1945) обіймав посаду доцента кафедри організації охорони здоров′я Харківського інституту удосконалення лікарів, а в 1945 р. Наркоматом охорони здоров′я УРСР його було призначено завідуючим однойменної кафедри Львівського медичного інституту, де він працював по 1970 рік.

Дисертацію на здобуття вченого ступеня кандидата медичних наук С.З.Ткаченко захистив у 1948 р., а в день захисту докторської йому виповнилося 76 років ! Це був величезний труд, що вмістив в собі дуже значну і велику роботу, виконану автором протягом багатьох років. Ось ії тема: ′′Венерические болезни в западных областях Украины, пути их снижения и ликвидации (1945-1967 гг.)′′.

В одній з останніх львівських характеристик С.З.Ткаченка представлено як широко ерудованого спеціаліста в галузі організації охорони здоров′я і медичної статистики, доброго організатора учбового процесу, чудового педагога, який зумів прищепити студентам інтерес до своєї дисциплини. А початок всьому було покладено у Харківській вищій медичній школі.
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