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     В последние годы получены данные исследований, доказывающих  что повышенная активность системы ангиотезина II приводит к функциональ-ным и структурным изменениям органов– мишеней. 

     Цель: доказать эффективность применения блокаторов АТ2- ангиотензиновых рецепторов, по сравнению с  ингибиторами АПФ. 

     Материалы и методы:  обследовано 36 больных (17 мужчин и 19 женщин) с диагностированной ранее и подтвержденной гипертонической болезнью I-II степени в возрасте от 47 до 74 лет, продолжительность АГ колебалась от 2 до 15 лет. Больные с тяжелой сердечной декомпенсацией и почечной недостаточностью в исследование не включались. 
Всем больным в качестве монотерапии назначался курс препарата лозап в дозе 50 мгсут. Оценивалось влияние лозапа на уровень систолического и диастолического АД, показатели ЭХОКС (КДО, КСО, ФВ), углеводный и липидный обмены. 
     Полученные результаты: результаты лечения больных показали, что положительная динамика и терапевтический эффект наблюдался у 81% больных (28 человек). При этом систолическое и диастолическое давление снизилось соответственно в среднем на 19,2 и 16,0 мм рт.ст. по сравнению с исходным уровнем. 
Антигипертензивная эффективность лозапа существенно не зависела от возраста и пола больных. 
Динамика изменений КСО левого желудочка, КДО левого желудочка, увеличение фракции выброса на 8,0% доказывали эффективность и улучшение  релаксации левого желудочка. 
     Выводы: установлено, что Лозап не обладает какими либо негативным воздействием на функцию почек, углеводный и липидный обмены. Препарат достаточно положительно переносился больными и не вызывал каких либо побочных эффектов. Таким образом, лозап в суточной дозе 50 мг в сутки у больных гипертонической болезнью I-II степени является эффективным антигипертензивным препаратом.

