Черненко Володимир Дмитрович

Ректор Харківського медичного інституту з 1975 по 1986 р.р. В.Д.Черненко народився 3 жовтня 1925р. в с.Яблунівка Прилуцького району Чернігівської області в родині селянина-бідняка.

До початку Великої Вітчизняної війни він закінчив 8 класів Яблунівської школи і в 1943р., після визволення рідних міст від фашистської навали, пішов у Червону Армію. Спочатку служив автомат​ником танкового дисанту, був поранений, у шпиталі закінчив курс санінструкторів.
Військова служба В.Д.Черненка продовжується у стрілковій роті. Діяти доводилося у дуже важких умовах переднього краю. Після війни статистики підрахували, що тривалість перебування санінструкторів на передовій в строю діючої армії не перебільшувала 6-7 діб. Далі - поранення або загибель...
Про смерть він тоді не думав. Основною турботою санінструктора було рятування життя поранених солдатів. З боями визволяли бійці міста: Зеньків, Фастов, Білу Церкву, Київ. За те, що він виніс з поля бою багато поранених, за героїзм, що був при цьому виявлений Володимира Дмитровича Черненка було нагороджено медаллю "За відвагу". Ця нагорода цінувалась бійцями більше, ніж орден, тому що нею нагород​жувалися лише рядові і тільки за виключну мужність, виявлену під час бойових дій.
На початку 1944р. в одному з боїв під Білою Церквою В.Д.Черненка було тяжко поранено. Декілька місяців він провів у різних шпиталях. В червні цього ж року він був демобілізований інвалідом її групи.
Йому було лише 19 років, життя треба було починати знову. В.Д.Черненко повернувся в рідне село, допомагав відбудовувати колгоспне господарство, закінчив навчання у вечірній школі і в 1947р. поступив у Харківський медичний інститут, який закінчив у 1953р.
В цей час в інституті навчалося багато людей в сірих шинелях - учорашніх солдатів. Вони були прямими і чесними у відношеннях, цілеспря​мовані, прагнули набути якомога більше знань. В.Д.Черненко був улюб​ленцем студентського колективу. В інституті його називали "наш Василий Теркин" і не тільки тому, що він знав на пам'ять чудову поему О.Твардовського, але й за веселий, дружній характер, за бажання завжди допомогти друзям.
Після закінчення інституту він поступає в аспірантуру на кафедрі епідеміології, яку очолював академік М.М.Соловйов, один з засновників вчення про епідемічний процес. В.Д.Черненко з вдячністю відноситься до свого вчителя, який допоміг йому обрати вірний шлях у науці. Саме після бесід з ним і народилася у Володимира Дмитровича наукова ідея, якій потім він присвятив багато років досліджень - розробка наукових заходів по боротьбі з дифтерією - грізним інфекційним зах​ворюванням, яке забирало багато дитячих життів. Особливості епіде​мічного процесу поширення цієї хвороби стали темою його кандидатської дисертації. У 1958р. ставши кандидатом медичних наук, він ані день не припинив наукових досліджень, підсумком яких стала докторська дисертація, яку В.Д.Черненко захистив у 1965р.
В 1969р. В.Д.Черненко стає завідуючим кафедрою епідеміології. Він стояв у витоків нового напрямку в епідеміології та імунології, ним проведена велика робота по виченню характеру і часу впливу різ​них факторів зовнішнього середовища на рівень напруженості активно​го імунітету.
Понад 20 років (до 1991р.) Володимир Дмитрович очолював кафедру, більше 10-працював заступником, а пізніше - деканом санітарно-гігіє​нічного факультету. В 1975р. його було призначено ректором Харківсь​кого медичного інституту, на цій посаді він працював до 1986р. За цей період зміцнилась матеріальна база інституту. Побудовано корпус з бібліотекою, актовим та спортивним залами, добудовано корпус на вул.Тринклера,12, де розмістилася військова кафедра, зведено сту​дентський гуртожиток.
В 1978р. в інституті відкрився стоматологічний факультет, а в 1982 - підготовче відділення.
В цей час В.Д.Черненко вів велику громадську та організаторську роботу, представляв вітчизняну епідеміологічну науку за кордоном був експертом Світової організації охорони здоров'я з проблем боротьби з інфекційними хворобами. Неодноразово обирався депутатом районної та міської Рад народних депутатів, брав активну участь у вирішенні міських питань. З 1982р. є виконавчим редактором наукового збірника " Мікробіологія, епідеміологія та клініка інфекційних хвороб ".

Багаторічний досвід наукової та педагогічної праці В.Д.Черненка узагальнений в 135 публікаціях у наукових періодичних виданнях, в програмах з курсу епідеміології та учбово-методичних посібниках для студентів, лікарів-інтернів, викладачів.
Де б не працював Володимир Дмитрович, його завжди поважали викладачі, співробітники, студенти, тому що він завжди ставився до своєї праці з великою відповідальністю.
Невпинна хода часу додає роки, але не позбавляє Володимира Дмитровича оптимізму, тієї творчої наснаги з яким він продовжує свою трудову діяльність.
