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С помощью метода максимального корреляционного пути нами выделены патогенетические паттерны функционирования иммунной системы больных. Для этого мы определяли с каким показателем обнаруживает наиболее тесную связь количество койко-дней пребывания ребенка в стационаре (как усредненного показателя длительности клинических проявлений заболевания). Потом определяли наиболее тесную связь этого показателя с другим и так дальше. 

В группе больных, в лечении которых не использовались бактерийные препараты, заболевание вызывает снижение CD3+, которое сочетается со снижением CD4+, CD19+, Ig А, CD8+ и Ig G. Кроме этого снижения CD3+ сочетается (по боковой цепочке) с повышением уровня ИЛ-6, ИЛ-1 и ФНО. Отсюда следует, что депрессия активности Т-системы иммунитета на фоне гиперактивности обмена цитокинов в конечной цели приводят к депрессии антителогенеза (Ig G), в том числе и sIg А, что характеризует гипокомпенсаторный вариант функционирования иммунитета.  
Во второй и третьей группах больных применение бактерийных препаратов, вызывает снижение уровня интерлейкинов, что приводит к повышению уровня CD4+ и CD8+-лимфоцитов, а это в свою очередь влечет за собой повышение уровня факторов местного иммунитета (sIg А), что характеризует нормокомпенсаторный вариант функционирования иммунной системы.
Однако, более быстрая динамика изменения показателей иммунитета и более сильные корреляционные связи между этими показателями в группе больных с применением лактобактерий LGG, по сравнению с третьей группой детей, позволяет сделать вывод, что использование синбиотиков, содержащих лактобактерии LGG, приводит к более быстрой нормализации показателей иммунного ответа, в том числе и факторов местного иммунитета, прежде всего за счет восстановления цитокинового статуса как одного из основных составляющих воспалительной реакции макроорганизма.
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