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Цель исследования - изучить возможность использования лекарственной формы «фитогель для десен» с хлоргексидином и метронидазолом у подростков с патологией пародонта, для профилактики развития осложнений за счет ликвидации явлений гингивита и улучшения гигиенического состояния полости рта в целом в комплексной подготовке к ортодонтическому лечению. 

Материал и методы исследования. Изучение действия фитогелей «Дентафит» проводили у пациентов с ортодонтической патологией и хроническим генерализованным катаральным гингивитом средней степени тяжести. В течение 7 дней, в основной группе использовали «Дентафит». Два раза в день, после чистки зубов гель наносили тонким слоем на десневой край, распределяли массирующими движениями, воздерживались от питья и принятия пищи в течение 2 часов. В группе сравнения - 0,12% раствор хлоргексидина биглюконата, чередуя его с полосканиями 1% раствором метрогила, 
 Результаты исследований. В исследовании приняло участие 30 человек в возрасте 14 - 16 лет по 15 человек в основной группе и группе сравнения. «Дентафит с клубникой» выбрали 7 человек, «Дентафит с лимоном» - 8. В основной группе рекомендации врача выполнялись пациентами в полном объеме, четко. Легкая горечь после применения препарата оказалось неприятной для некоторых пациентов. Лимонному вкусу отдали предпочтение большинство пациентов в основной группе, указав на удобную упаковку, удобство и простоту использования. Значение  ГИ в основной группе изменилось с 2,24±0,09 до 1,29±0,14, на фоне применения фитогелей для десен. Индекс РМА снизился до 18,3±1,2 %, йодное число Свракова до 2,2±0,6 балла. В контрольной группе пациенты нарушали рекомендации врача из-за неприятного вкуса препаратов. У некоторых курящих язык покрылся желтым налетом. Значение ГИ изменилось с 2,34±0,11 до 1,48±0,13. Индекс РМА - 21,1±1,2% при «умеренно выраженном воспалительном процессе», однако с более высоким значением числа Свракова (2,6±0,6 балла). 
 Заключение. Фитогели «Дентафит» рекомендуются как препараты выбора в комплексной подготовке к ортодонтическому лечению, поскольку превосходят подобные по составу жидкие лекарственные формы по органолептическим показателям. 
