УДК 616.314.17-008.1-036.12-06-08
Р.С.Назарян, д.м.н., профессор кафедры, Ю.В.Фоменко, к.м.н., доцент кафедры, О.Н.Василенко, ассистент кафедры

Кафедра стоматологии детского возраста, челюстно-лицевой хирургии и имплантологии 
Харьковский национального медицинский университет (г.Харьков, Украина)

        Сравнительное исследование прочности корней зубов после пломбирования каналов методом термопластифицированной и холодной гуттаперчи
        Аннотация: Диагностика вертикальных переломов корня зуба крайне сложна, а современное широкое распространение технологии применения термопластической гуттаперчи указывает на актуальность данной темы. Для проведения исследования были отобраны 20 премоляров, механическую обработку корневых каналов которых проводили с помощью системы ProTaper, а обтурацию осуществляли методом холодной и термапластифицированной гуттаперчи, после чего подвергали измерению сопротивления образца давлению на корень зуба. Полученные статистически достоверные результаты свидетельствуют о том, что корни зубов, обтурированные термопластифицированной гуттаперчей обладали большей устойчивостью к вертикальным нагрузкам, чем образцы с пломбированием корневых каналов холодной гуттаперчей.
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Актуальность. Одной из актуальных проблем современной эндодонтии является вертикальный перелом корня зуба (полный или неполный линейный дефект, направленный вдоль оси корня в сторону апекса) [3]. Эндодонтические факторы, которые могу оказывать влияние на появление переломов зубов нетравматического происхождения (Gutmann, 2008): чрезмерное препарирование корневого канала;использование избыточных сил при конденсации пломбировочного материала, возникновение расклинивающих сил при введении в канал инструментов, слишком агрессивное использование прямых ротационных инструментов, чрезмерное использование ультразвуковых инструментов в процессе очистки и формирования корневых каналов [2].
Диагностика вертикальных фрактур корня крайне сложна, дополнительные методы обследования не всегда информативны, что приводит к потере времени и, как следствие, к значительной потере костной ткани, вызывая сложности при дентальной имплантации [1]. Недиагностированные трещины ведут со временем к тому, что эндодонтическое лечение становится бесполезным, прибегая по необходимости к хирургических методикам (удаления, гемисекции) [6]. По данным Temse (2006) вертикальные трещины явились причиной удаления зубов в 11-20%, а среднее время между обтурацией корневого канала и моментом возникновения трещины составляет от 3-х дней до 14 лет, что не благополучно влияет на стратегическую ценность зуба в процессе оказания стоматологической помощи [4,5]. 
Возникновение вертикальных переломов и широкое распространение технологии применения термопластифицированной гуттаперчи, неаккуратное использование плаггеров, неконтролируемое повышение температуры приборами указывают на ятрогенное происхождение патологии и диктуют необходимость дальнейшего углубленного изучения данного процесса с целью увеличения процента успешности эндодонтического лечения [7,9,8].
Цель исследования: сравнительная оценка прочности зуба после эндодонтической обработки в зависимости от способа пломбирования корневых каналов методом термопластифицированной и холодной гуттаперчи.

Обьект и методы исследования: для проведения исследования было отобрано 20 премоляров, удаленных по ортодонтическим показаниям. Механическую обработку корневых каналов проводили с использованием инструментов ProTaper методикой Crown Down согласно протоколу применения данной системы. Перед проведением эксперимента проходимость всех исследуемых каналов была проверена ручным К-римером №10 и №15 до апекса. Далее корневые каналы расширяли ручными инструментами ProTaper до F2 (по ISO 025, конуснось 8%). В ходе всей инструментальной обработки использовали лубрикант «Эндогель №2», а также проводили ирригацию корневых каналов 3% раствором гипохлорита натрия. После промывания и высушивания приступали к обтурации в группе №1 (10 корней) стандартным методом центрального штифта (филлер – гуттаперчевые штифты, силер – «Acroseal»), в группе №2 (10 корней) – по технике непрерывной волны (филлер – термопластфицированная гуттаперча, силер – «Epifani»)при помощи прибора Endopilot (SHLUMBUM, Германия) (Рис.1).
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Рисунок 1. Техника «непрерывной волны» в эксперименте.
После заполнения апикальной трети канала среднюю и устьевую части обтурировали с помощью техники инъекционной гуттаперчи. Далее группа №1и №2 были использованы для измерения силы сопротивления образца давлению (кг/Н) с помощью универсальной электромеханической испытательной машины Shimadzu серии Autograph AGS-J (Рис.2).
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Рисунок 2. Универсальная электромеханическая испытательная машина Shimadzu серии Autograph AGS-J.
            Результаты исследований и их обсуждение. По результатам исследования при сравнительной оценке устойчивости зубов к воздействию давления после эндодонтической обработки и пломбирования корневых каналов методом термопластифицированной и холодной гуттаперчи были установлены статистически достоверные данные: образцы в группе №2 ( средняя арифметическая величины сопротивления при разрушении корня зуба составила 93,при этом max значение = 125, min значение = 67), обтурированные термопластифицированной гуттаперчей, обладали меньшим сопротивлением к вертикальному давлению, чем образцы группы №1 (средняя арифметическая величины сопротивления при разрушении корня зуба составила 136, при этом max значение = 178, min значение =  89), запломбированные стандартным методом холодной гуттаперчи, что указывает на вероятность возникновения вертикальных переломов корней зубов в виду их меньшего сопротивления давлению.
             Выводы. Таким образом, применение современных методик обтурации, использующих разогретую гуттаперчу, могут иметь осложнения в виде вертикальных фрактур, и как следствие – удаление зуба. Использование холодной гуттаперчи или термопластифицированной с более низкой температурой текучести поможет снизить вероятность вертикального перелома корня зуба. В клинике возникновение вертикальных переломов может произойти не только при окклюзионной нагрузке, но и из-за неаккуратного использования плагеров в процессе эндодонтического лечения, при действии высокой температуры, а также при повышенном апикальном давлени вызывая послабление структур зуба.

             Перспективы дальнейших исследований. Таким образом, необходимо вести исследования в направлении пломбировочных материалов, имеющих не столь высокую рабочую температуру и разработать методики уменьшающие вероятность возникновения расклинивающих сил при введении плагера. Планируется разработка тактики безопасного применения трехмерной обтурации корневых каналов во время клинического приема.
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         Abstract: Diagnosis of vertical root fractures of the tooth is extremely complex and modern technology widespread application of thermoplastic gutta-percha  to the relevance of the topic. To conduct the study were selected by 20 premolars, machining root canals which were carried out with the help of ProTaper, and obturation was carried out by cold and termaplastification  gutta-percha, and then subjected to measurement of the sample resistance pressure at the root of the tooth. Obtained statistically significant results indicate that the roots of the teeth obturated with termoplastification gutta-percha have a greater resistance to vertical loads than samples with root canal filling with cold gutta-percha.
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