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СТРУКТУРА АДИКЦІЙ У ПІДЛІТКІВ З РОЗЛАДАМИ ПОВЕДІНКИ

        У роботі проаналізовано структуру адикцій у підлітків з найбільш дезадаптивним варіантом розладів поведінки − психопатоподібним синдромом. Виявлено специфіку адикцій, їх рольова значимість у процесі формування розладів поведінки у підлітків. 
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        Вступ. Проблема зловживання психоактивними речовинами не втратила своєї актуальності і до теперішнього часу; більше того, безпрецедентні темпи і масштаби поширення цього соціального явища свідчать про недостатню ефективність протиборчих зусиль [1]. Статистичні дані останнього десятиліття свідчать про зміну структури захворюваності внаслідок вживання психоактивних речовин: відносна стабільність числа зареєстрованих форм адикцій і, в той же час, зростання алкогольної патології серед жіночого населення; крім того, відзначається неадекватно низький рівень диспансерного нагляду осіб з залежністю від тютюну, при тому, що ця залежність спостерігається серед всіх верств населення [2].

        До теперішнього часу в багатьох країнах пострадянського простору відзначається зростання поширеності алкоголізації в молодіжному середовищі [3]. Адиктивна поведінка у підлітків має свою специфіку, оскільки тісно пов'язане з особливостями нормативної вікової кризи, перебудовою на нейро-ендокринному, психологічному та соціальному рівнях функціонування, що істотно знижує ефективність лікувально- реабілітаційних заходів [4].

        Хворобливій ​​пристрасті до вживання психоактивних речовин присвячено неозора кількість досліджень і публікацій, однак, незважаючи на це, найважливіші аспекти даної проблеми залишаються все ще недостатньо вивченими [5].

        Мета: вивчити структуру адикцій у підлітків і проаналізувати їх роль в організуючому розлади поведінки процесі.

        Контингенти і методи: Дана робота є фрагментом комплексного дослідження підлітків чоловічої статі у віці 11-15 років, госпіталізованих до психіатричного стаціонару з приводу розладів поведінки - 1 група; 2 група об'єднувала «проблемних» школярів, виявлених у процесі скринінгового дослідження, відхилення поведінки у яких не досягали діагностичних критеріїв розладів поведінки; 3 група - порівняння - складалася з підлітків з високим рівнем соціальної адаптації. У роботі використано комплекс діагностичних методів і, в тому числі, клініко-анамнестичний, клініко- психопатологічний та статистичний методи.

        Результати та обговорення. Для оцінки характеру вживання психоактивних речовин були проаналізовані результати дослідження 40 підлітків 1 групи, в клінічній симптоматиці яких переважав психопатоподібний синдром. Діагностична приналежність серед підлітків розподілилася таким чином: 72,5% становили підлітки з несоціалізованим розладом поведінки, 15 % становили підлітки з соціалізованим розладом поведінки і 12,5% були підлітки з гіперкінетичним розладом поведінки. Переважання підлітків з несоціалізованим розладом поведінки обумовлено їх домінуванням як у загальній групі обстежених підлітків, так і в групі з симптоматикою психопатоподібного синдрому. Серед адикцій зазначалася достатня різноманітність психоактивних речовин, включаючи тютюнопаління , яке спостерігалося у 75% обстежених підлітків; алкоголем в поєднанні з тютюном зловживали 15% підлітків і близько половини ( 45%) підлітків використовували мікстову форму зловживання психоактивними речовинами (паління, алкоголізація, наркотичні та токсичні препарати, при цьому серед останніх підлітки використовували широкий спектр засобів побутової хімії, фармпрепаратів, інші сурогати). Водночас, серед «проблемних» школярів паління спостерігалося в 14% випадків, а серед підлітків групи порівняння − в 2% випадків. Інших адикцій у даних підлітків не відзначалося.

        Особливий акцент слід зробити, звернувши увагу на той факт, що серед обстежених підлітків найбільш поширене було паління; і, хоча ставлення до даного зловживання серед представників наркологічної спільноти неоднозначне, проте в літературі описаний феномен «патологічного потягу» до тютюну, який за клінічними описами практично не відрізняється від такого при алкоголізмі та наркоманіях [6]. Особлива важливість адикції до тютюну у обстежених підлітків як симптому окреслилася при проведенні в даному дослідженні статистичного аналізу, в складному ланцюзі патогенетичних механізмів якого встановлено, що саме паління слід розцінювати як прогностично несприятлива ознака і фактор ризику формування розладів поведінки у підлітків [7].

        Висновки: Адикції у підлітків із розладами поведінки носять гетерогенний характер, у цьому поліморфізм адикцій специфічний для підлітків с несоціалізованим розладом поведінки.

        У структурі патогенетичних механізмів формування розладів поведінки у підлітків адикції мають високу рольову значимість; чинять опосередкований вплив на церебральний гомеостаз і функціонування ВНС.
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СТРУКТУРА АДДИКЦИЙ У ПОДРОСТКОВ С РАССТРОЙСТВАМИ ПОВЕДЕНИЯ

Резюме. В работе проанализирована структура аддикций у подростков с наиболее дезадаптивным вариантом расстройств поведения – психопатоподобным синдромом. Выявлена специфика аддикций, их ролевая значимость в процессе формирования расстройств поведения у подростков.
Ключевые слова: подростки, расстройства поведения, структура аддикций, ролевая значимость аддикций. 
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STRUCTURE OF ADDICTIONS AT ADOLESCENTS WITH BEHAVIOUR DISORDERS

        Summary. In this work we analyzed the structure of addictions at adolescents with the most disadaptive variant of behavior disorders − psychopathic syndrome. The specificity of addictions, their importance role in the process of forming behavioral disorders at adolescents was identified. 
        Keywords : adolescents, behavioral disorders, structure of addictions,  importance role at addictions .
