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Обґрунтовано та розроблено доповнення  до методичних стандартизованих вимог з проблем організації та проведення експедиційних досліджень в басейні річки Сіверського Дінця, які включено до складу проекту нормативного документу «Регламент експедиційних досліджень санітарно-екологічного стану рекреаційних зон басейну ріки Сіверський Донець»
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Обґрунтовано та розроблено доповнення до проекту нормативного документу «Регламент експедиційних досліджень санітарно-екологічного стану рекреаційних зон ріки Сіверський Донець» у складі наступних розділів: розташування точок спостереження за донними відкладеннями водного об'єкта; вимоги до відбору, консервації і збереження проб; вимоги до відбору, консервації і збереження проб донних відкладень; комплекс технічних засобів; методи спостереження, вимірювання і контролю; оформлення результатів експедиційних досліджень, документація і звітність; вимоги до збереження й обміну інформацією.Рекомендовано, що точки відбору донних відкладень повинні бути розташовано в пунктах спостереження за якістю води водного об'єкта з урахуванням розподілу донних відкладень і закономірностей їхнього переміщення. 

Крім того, важливо щоб відбір проб донних відкладень обов'язково здійснювався у місцях, де обмін забруднюючими речовинами між водною масою і донними відкладеннями може характеризуватися екстремальними значеннями (у зоні проходу суден, на ділянках водойм із глибинами до 10 м і змінами рельєфу дна, а також у місцях надходження стічних вод, зонах підпору приток і ділянок біля греблі у водосховищах та водоймах-охолоджувачах).

На водотоках, при необхідності визначення детального ступеню забруднення донних відкладень проби відбирають пошарово, з різних глибин.

           Перелік показників, що визначаються під час експедиційних досліджень,   визначається особливостями гідрохімічного, гідрологічного і гідробіологічного режиму транскордонних водних об'єктів і формується з:

· обов'язкових фізичних і хімічних показників;

· рекомендованих фізичних, хімічних, гідрологічних і гідробіологічних показників, приведених у додатку 3;

· специфічних показників, що визначаються згідно цілей експедиції.

Перелік показників затверджується відповідно до задач, що мають бути вирішені в результаті проведення експедиційних досліджень.

Хімічні показники якості води водного об'єкта порівнюють з нормами якості води (ГДК, ГДС, фоновими значеннями). 
Важливо, щоб проби відбирались безпосередньо перед аналізом. У випадку завчасного відбору проб застосовуються проміжні операції збереження і консервації проб.

Просту пробу, що характеризує склад води в даний момент у даному місці, одержують шляхом однократного відбору необхідної кількості води.

 Змішану пробу, що характеризує середній склад води досліджуваного об'єкта одержують, зливаючи прості проби, узяті в тому самому місці через визначені проміжки часу або відібрані одночасно в різних місцях. Змішану пробу при збереженні більше однієї доби консервують. Використовують для визначення тих характеристик води, що не змінюються з часом.

Для відбору поверхневих проб і їхнього збереження використовують сулії з хімічно стійкого скла або пластмаси. Закривають їх гумовими пластиковими або скляними притертими пробками.

Посуд повинний бути ретельно вимитий, знежирений і висушений перед застосуванням.

Для відбору проб із глибини використовуються стандартні пробовідбірники.

Відбір, консервація і збереження проб води повинні здійснюватися відповідно до вимог діючих нормативних документів.

Способи консервації і збереження проб повинні здійснюватись згідно діючих типових рекомендацій.
Після відбору проб складається протокол у двох примірниках, в якому в обов’язковому порядку необхідно вказати об’єкт контролю, місце, час та мету вібору, шифр проби води, відомості про показники контролю, кількість проби та тару, відомості про техніку відбору, відмітку про консервацію та інш. На заключення необхідно вказати прізвище, місце роботи та посаду і підпис особи, що здійснювала відбір проби води.

Донні відкладення відбираються спеціальними пробовідбірниками, пошарово, на глибину їхнього залягання (звичайно не більш 0,5 м).

Для збереження проб використовують широкогорлі посудини з хімічно стійкого скла або пластмаси з герметичними кришками чи поліетилен високого тиску, або термоси.

Посуд повинний бути ретельно вимитий, знежирений і висушений.

Відібрані проби зберігають в охолодженому стані (від 0 до -3°С) або в замороженому стані (до -20°С).

Відбір, консервацію і збереження проб донних відкладень проводять відповідно до вимог діючих нормативних документів.

Комплекс технічних засобів і методичного забезпечення установ, організацій підприємств та їх підрозділів, що здійснюють проведення моніторингових експедиційних досліджень Сіверського Дінця (прилади й устаткування для відбору проб, засоби вимірювання, допоміжне устаткування, методи спостереження, вимірювання, обробки й аналізу даних, прогнозування, програмні засоби і засоби автоматизації), повинні цілком відповідати цілям і задачам експедиційних досліджень.

Методи спостереження, вимірювання і контролю, що використовуються при проведенні експедиційних досліджень, повинні містити:

· •
опис процесів і явищ, перелік показників і параметрів, що спостерігаються (вимірюються, контролюються);

· розмірність параметрів, що спостерігаються (вимірюються, контролюються);

· величини параметрів, що спостерігаються, прийняті у якості фонових, припустимих і критичних;

· режим спостережень - безперервний (щодобовий, щотижневий, щомісячний, щоквартальний, раз на пів року, раз у рік, спорадичний);

· точність вимірів параметрів, що спостерігаються (вимірюються, контролюються);

· правила (алгоритм) обробки результатів спостережень і форму їхнього представлення.

База (банк) даних експедиційних досліджень формується на основі:

· результатів попередніх експедиційних еколого-гігієнічних  досліджень;

· результатів спостережень, що отримані в ході постійного моніторингу у складі регіональних та відомчих систем суб’єктів моніторингу довкілля;

· сертифікованих програмних засобів і засобів автоматизації;

· іншої необхідної для організації експедиційних досліджень інформації.

Результати спостережень, виконуваних у ході експедиційних досліджень реєструються у встановлених формах первинної документації (протоколи, журнали реєстрації даних і т. д.) з наступним перенесенням інформації в базу (банк) даних для аналізу й обробки. Якщо приладове і програмне забезпечення дозволяє, то результати заносяться в базу (банк) даних безпосередньо.

Документація, щодо визначення якості води

Результати визначення якості води повинні містити наступну інформацію:

· індивідуальний номер (код) кожного створу і точки відбору проби;

· дату і час відбору проби;

· результати контролю по кожному з визначених показників –значення (середнє значення) і стандартне відхилення.

Документація моніторингу донних відкладень

Результати визначення складу донних відкладень повинні містити наступну інформацію:

· індивідуальний номер (код) кожного створу і точки відбору проби;

· дату і час відбору проби;

· результати контролю по кожному з визначених показників – значення (середнє значення) і стандартне відхилення.

Результати експедиційних досліджень формують і поповнюють базу (банк) даних про стан поверхневих вод Сіверського Дінця. Результати аналізу й обробки даних отриманих в ході експедиційних досліджень, актуалізовані в часі і просторі і заносяться в єдину базу (банк) даних.

Для забезпечення цілісності та безпечності бази даних необхідно використовувати магнітні або оптичні пристрої резервного копіювання інформації.

При експлуатації бази даних необхідно передбачити ефективні засоби захисту від зовнішнього несанкціонованого доступу.

Для забезпечення надійності функціонування бази даних обчислювальний комплекс повинний бути оснащений джерелом безперебійного живлення.

Відповідальність за достовірність даних спостережень несуть керівники організацій (установ, підприємств) які надають інформацію.

Інформація, що отримана в ході проведення експедиційних досліджень зберігається постійно в базах організації, що здійснювала експедиційні дослідження. Результати отримані в ході проведення експедиційних досліджень передаються організаціям-учасникам не пізніше ніж через два тижні після завершення аналізу всіх проб відібраних в ході експедиційних досліджень та не пізніше ніж через місяць після завершення експедиційних досліджень.
Бібліографічний список:

1.  ДСТУ 4808:2007 «Джерела централізованого питного водопостачання. Гігієнічні та екологічні вимоги щодо якості води  і правила вибирання».
2.  ДСТУ 3041-95 "Система стандартів у галузі охорони навколишнього середовища та раціонального використання ресурсів. Гідросфера. Терміни та визначення".
3. "Санитарные правила и нормы охраны поверхностных вод от загрязнения" (СанПиН 4630-88).
4. Закон України "Про охорону навколишнього середовища (від 25.06.1991 р.).
УДК 502.5+614.7:049.3
Н. Г. Щербань, докт. мед.наук., В.В. Мясоєдов, докт. мед.наук.,  К.М.Сокол., канд..мед.наук

Харьковский национальный медицинский университет

О.Г. Васенко, канд..биол..н., Г.В. Коробкова, н.с.

Украинский научно-исследовательский институт экологических проблем (г.Харьков)

Дополнение к методическим стандартизованным требованиям по проблемам организации и проведение экспедиционных исследований в бассейне реки Северского Донца

Обосновано и разработано дополнение к стандартизированным требованиям по проблемам организации и проведения экспедиционных исследований в бассейне реки Северского Донца, которые включены в состав проекта нормативного документа «Регламент экспедиционных исследований санитарно-экологического состояния рекреационных зон бассейна реки Северского Донца».
Ключевые слова: река С.Донец, экспедиционные исследования, методические требования

УДК 502.5+614.7:049.3
N.G. Scherban , Doctor . med . , V.V. Myasoєdov , Doctor . med . , K.M.Sokol . , Candidate of Medical Science ..

Kharkiv National Medical University

O.G. Vasenko cand . biol. , G.V. Korobkova , Gregorian

Ukrainian Scientific Research Institute of Ecological Problems (Kharkov)

Addition to standardized methodological requirements on the organization and conduct of research expeditions in the river Seversky Donets
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