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Реформування системи охорони здоров’я є невід’ємною складовою соціально-економічних перетворень нашої держави. Орієнтація на нові форми медичного обслуговування населення передбачає удосконалення системи підготовки майбутніх лікарів шляхом наближення її до міжнародних стандартів якості освіти.

Вміння успішно вирішувати проблеми пацієнта на рівні коригування способу життя та зменшення впливу чинників ризику значною мірою визначається якістю викладання дисциплін природничо-наукового напрямку.

На сьогодні більшість сфер життя людини потребують рушійних змін. Сучасне суспільство досягнуло того ступеня розвитку, який характеризується необхідністю впровадження нових підходів у вирішення актуальних завдань сьогодення. Це досягається шляхом використання новітніх технологій, удосконалення практичних умінь, навичок, отримання й опрацювання масиву інформації зі своєчасним її застосуванням у практичній діяльності людини. За цих умов система освіти має вагоме значення у підготовці фахівців, які здатні швидко реагувати на зміни та завдання суспільства, критично підходити до розв’язання проблем, а також у формуванні професійних якостей на рівні світових стандартів (1(.


У системі професійної підготовки лікарів вивчення хімічних дисциплін є невід’ємною частиною освітнього процесу, тому що базові знання є фундаментом подальшого розгляду фахових дисциплін. Ще у 1751 р. М. В. Ломоносов наголошував: «Медик без довольного познания химии совершенным быть не может».

Аналіз існуючої системи вивчення хімічних дисциплін виявив недостатній рівень застосування інтерактивних технологій у навчальному процесі. Поглиблений аналіз результатів підготовки майбутніх лікарів показав, що це негативно відбивається на рівні сформованості їх професійних знань та умінь.
Якщо орієнтуватися на повне уявлення про зміст освіти, відповідно до якого вона представлена медично-адаптованою системою знань, умінь і навичок, досвідом творчої діяльності й ціннісного відношення до світу, що забезпечує розвиток особистості, то очевидно, що інтерактивні методи, на відміну від пояснювально-ілюстративних, дозволяють засвоїти всю повноту цього змісту (2(.
При використанні пасивних методів навчання студенти виступають в ролі «об’єкту» навчання, які повинні засвоїти і відтворити матеріал, який передається їм викладачем − джерелом знань. Основні методи це лекція, читання, опитування.

Схема 1 (пасивний метод)

Активні методи навчання − це методи активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів, які спонукають їх до активної розумової і практичної діяльності в процесі оволодіння матеріалом, коли активний не тільки викладач, а і студенти. Студенти є «суб'єктом» навчання, виконують творчі завдання, вступають в діалог з викладачем. Основні методи це творчі завдання, запитання від студента до викладача, від викладача до студента.

Схема 2 (активний метод)

Інтерактивні методи: від англ. (inter – «між»; act – «дія») таким чином дослівний переклад позначає інтерактивні методи – методи, що дозволяють вчиться взаємодіяти між собою; а інтерактивне навчання – навчання побудоване на взаємодії тих, хто навчає і навчається, включаючи педагога. Ці методи передбачають колективне навчання в співпраці: і той, хто навчається, і педагог є суб’єктами навчального процесу. Педагог частіше виступає лише в ролі організатора процесу навчання, лідера групи, творця умов для ініціативи студентів. Під час інтерактивного навчання студенти активно спілкуються, сперечаються, не погоджуються з співрозмовником. Відбувається забезпечення демократичного, рівноправного партнерства між педагогом і студентами та серед студентського колективу.

Схема 3 (інтерактивний метод)


У порівнянні з традиційними, в інтерактивних моделях навчання змінюється й взаємодія з викладачем: його активність уступає місце активності студентів, завдання викладача – створити умови для їх ініціативи. В інтерактивній технології студенти виступають повноправними учасниками, їх досвід важливий не менш, ніж досвід викладача, який не стільки дає готові знання, скільки спонукає студентів до самостійного пошуку (3-5(.

На основі новітніх інтерактивних технологій стає можливим змінити, причому радикально, роль викладача, зробити його не тільки носієм знань, але й керівником, ініціатором самостійної творчої роботи студента, виступити в якості провідника в океані найрізноманітнішої інформації, сприяючи самостійному формуванню у студентів критеріїв та засобів орієнтації, пошуку раціонального в інформаційному потоці.

Самим загальним завданням викладача при використанні інтерактивних технологій є фасілітація (підтримка, полегшення) – спрямованість та допомога процесу обміну інформацією. Він передбачає:

· виявлення різноманіття точок зору;

· звернення до особистого досвіду студентів;

· підтримка активності студентів;

· поєднання теорії та практики;

· взаємозбагачення досвіду студентів;

· полегшення сприйняття, засвоєння, взаєморозуміння студентів;

· заохочення творчості студентів (4(.
Інтерактивні методи в професійній освіті майбутніх лікарів – реальний шлях інтенсифікації освіти, головна умова проектування й реалізації інтенсивної освіти, що відповідає вимогам якості, безперервності, конкурентоспроможності, мобільності, безпеки для здоров’я студентів. Інтенсивність освіти не виключає його фундаментальність. 

В умовах інтерактивного навчання, як показують результати спостережень, анкетування, тестування, вивчення продуктів проектної й реальної діяльності студентів, розвивається особистісна відповідальність за прийняті рішення, змінюється локус контролю, у студентів підсилюється почуття особистісної включності в освітній процес і формується відповідальність за власні освітні результати.
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