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Цель работы: Усовершенствование ранней диагностики сердечно-сосудистых событий у подростков, занимающихся спортом.

Материалы и методы: Обследовано 42 подростка, занимающихся спортом (преимущественно футболом), средний возраст 14,3±2,4 года, не имевших жалоб со стороны сердечно-сосудистой системы. Проведено кардиологическое обследование, включающее электрокардиографию, доплерэхокардиографию и суточное мониторирование ЭКГ. На основании суточного мониторирования ЭКГ проведен  анализ вариабельности сердечного ритма (ВСР). Учитывались абсолютное значение общей мощности (ТР, мс²) и его компонентов в очень низком (VLF, мс²),  низком (LF, мс²) и высоком (HF, мс²) частотных доменах, соотношение LF/HF, а также показатели разброса и концентрации ритма сердца.

Результаты обследования: Оценка ВСР выявила достаточно высокий уровень ТР. ТР практически у всех подростков в дневное время характеризовалась достоверным снижением (р<0,05). Распределение общей мощности на высокочастотные и низкочастотные диапазоны достоверно не отличалось как в дневное, так и в ночное время. Составляющая VLF не отличалась от LF и составляла 25%. В дневное время у спортсменов отмечалось достоверное снижение этого показателя (р<0,01). Уровень вагосимпатического баланса LF/HF в ночное время соответствовал ваготоническому. В дневные часы соотношение LF/HF достоверно не повышалось. Показатели концентрации ритма сердца были достоверно выше половозрастных норм, что может свидетельствовать о повышении ваготонических влияний.

Выводы: 1. У 68% спортсменов на различных этапах подготовки по результатам интегрального и спектрального анализа ВСР определяется преобладание парасимпатических влияний. 
2. У 24% подростков наличие ваготонии сочетается со стойкой брадикардией, что может быть использовано при оценке критериев допуска к спортивным мероприятиям.

