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Актуальность. В Украине, как и во всем мире, артериальная гипертензия (АГ) остается одной из самых актуальных проблем. Это связано с тем, что АГ, как основной фактор риска ишемической болезни сердца и цереброваскулярных заболеваний, которые на 88,1% определяют уровень смертности от болезней системы кровообращения, характеризуется широкой распространенностью. В наше время АГ существенно «помолодела» и не является казуистической редкостью у лиц молодого возраста от 18 до 25 лет.
Цель. Диагностика артериальной гипертензии у лиц молодого возраста с учетом основных факторов риска.
Материалы и методы. Обследовано 105 человек в возрасте от 18 до 25 лет (средний возраст 21±1.33 года). Данной категории лиц измерялось артериальное давление в вертикальном положении сидя на правом плече (96 человек) и на левом плече (9 человек). 
Результаты исследования. Было отмечено АД <120/80 мм.рт.ст. у 24 человек, АД <130/85 мм.рт.ст. у 54 человек, АД в пределах 130-139 мм.рт.ст. (систолическое САД) и 85-89 (диастолическое ДАД) у 19 человек и у 8 человек АД >140/90 мм.рт.ст ( n=3 АД =150/92, n=2 АД =154/96, n=3 АД =160/100 мм.рт.ст.)Так для диагностики АГ прежде всего следует оценивать и формировать группы риска в данной популяции. Самой существенной в этом смысле является программа диспансерного обследования лиц молодого возраста из семей, в которых отмечалась АГ. В данном случае в категории обследуемых (n=27) у 16 человек в семейном анамнезе, или у отца или у матери отмечались сердечно-сосудистые заболевания. У 7 человек оба родители страдали сердечно-сосудистыми заболеваниями. К следующим группам риска можно отнести людей с избыточным весом, учитывая индекс массы тела (ИМТ). В группе обследуемых лиц (n=19) у 12 была отмечена избыточная масса тела (ИМТ в пределах 25-29,9 кг/м2) и у 2 человек ожирение 1-й степени (ИМТ в пределах 30-34,9). В группе (n=8) у 6 человек обнаружена избыточная масса тела.
Выводы. Таким образом, исходя из данных диагностики АГ, можно сделать предположение, что выявление АГ у лиц молодого возраста необходимо для скорейшего предотвращения ее развития в дальнейшем.

