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У відповідь на фактори зовнішнього середовища адаптивні реакції визначаючі резистентність організму мають різну стратегію залежно від віку (Божков 2009, Bozhkov 2013).
Поріг реактивності молодших і старих експериментальних тварин може визначати відповідні зміни первинних і вторинних гуморальних факторів імунорезистентності у відповідь на інфекційні антигени.
В роботі вивчали концентраційні зміни сироваткових факторів первинного та вторинного гуморальних ланок імунітету (С 3 фрагмент комплементу та імуноглобуліни класів А, М, G) у експериментальних тварин різного віку (1группа: 3-х місячні щури, 2 група: 22-х місячні щури) в динаміці.

У роботі використовувалися імуноферментний аналіз (ІФА) та метод турбометріі. Результати дослідження показали, що в контрольних групах молодших і старих тварин відрізняються показники концентрації С 3 фрагмента комплементу, який у молодших експериментальних тварин склав 0,65±0,1%, а у старих - 0,45±0,2%. Концентрація Ig А у старих експериментальних тварин був підвищений на 10% порівняно з контрольною групою молодших тварин.
Після одноразового внутрішньочеревного введення суспензії E.coli експериментальним тваринам об'ємом 1,5 мл, яка містила 109 КУО / мл. спостерігали зміни досліджуваних показників різного напрямку. Концентрація С 3 фрагмента комплементу була підвищена на протязі усього експерименту (3-7 доба) у старих тварин на 15% порівняно з контрольною групою, у молодших тварин концентрація С 3 фрагмента комплементу в сироватці крові знижувалася  та складала 0,42±0,2% при контролі 0,65±0,1%.
Поряд із змінами С 3 фрагмента комплементу первинного фактора резистентності було виявлено порушення бар'єрної функції фагоцитуючих клітин, що виражалося в зниженні їх ферментативної активності в НСТ-тесті у молодших експериментальних тварин (Коваленко2014).
На всіх етапах експерименту спостерігалося збільшення концентрації Ig М у старих і у молодших експериментальних тварин. Максимальний показник Ig М відзначали на 5 добу експерименту у молодших тварин, концентрація цього фактора збільшилася до 5,7±0,50 г/л при контролі 3,2±0,38 г\л.

Сироваткова концентрація Ig G також збільшується у всіх експериментальних тваринах, і максимальне збільшення цього показника виявили на 5 добу, яке складало 93,9±4,5 г/л у молодших та 97,1±4,7 г/л у старих тварин при контролі 70,7±1,2 г/л.
Концентрація Ig А максимально була збільшена на 7 добу експерименту та складала 7,4±0,58 г/л при контролі 5,8±0,23 г/л у старих експериментальних тварин.

Таким чином, змінення концентрації С 3 фрагмента комплементу в сироватці крові був більш виражений у старих експериментальних тварин, у молодших же тварин цей показник був знижений вочевидь за рахунок споживання цього гуморального фактора в елімінації антигена. У молодших тварин вторинна ланка зміни імунітету характеризувалася більш значним підвищенням Ig М первинної ланки реагування на інфекційні антигени, а у старих експериментальних тварин більш вираженими були реакції вторинного змінення імунітету. На наш погляд це пов’язане зі сформованим адаптивним імунітетом за рахунок гуморальної ланки імунітету.

