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Одной из проблем техногенной революции является проблема водных ресурсов и связанная с ней проблема безопасности жизни человека.  Вода подвержена  природным и техногенным влияниям.  Большая роль в этом  процессе отведена человеку. Именно он, используя мощные технические средства, накопил на памяти воды огромный деструктивный информационный материал, создав тем самым новый тип воды, вредный для здоровья – это, так называемая,   патогенная вода 

Последствия этого мы ощущаем уже сегодня:  появились новые инфекции, безобидные вирусы и бактерии становятся патогенными, возникают различного рода сенсибилизации типа аллергий, наблюдается падение общего иммунитета, рождаются дети с ослабленной иммунной системой. 

Вода является одним из самых распространенных соединений на поверхности Земли и входит в качестве основного компонента во все биологические объекты – от бактерий до человека. Насколько важна вода для организма человека, свидетельствует тот факт, что мы на 75 % состоим из воды, а наш мозг – на 90 %. Все процессы в организме человека происходят на основе изменения  информационных свойств внутриклеточной воды. Великий французский ученый Луи Пастер сказал: «Человек выпивает 90% своих болезней». Он имел ввиду инфекции, которые вносим в организм с водой. Сейчас можно было бы сказать: состояние здоровья человека полностью (на 100%) зависит от состояния воды в организме. 

Вода – одно из самых загадочных веществ на Земле. Ученые открывают все новые и новые ее свойства. Например, доказано, что аномалии физических свойств воды связаны со структурой ее молекул и особенностями межмолекулярных взаимодействий в жидкой воде и льде. Теоретическое объяснение этих явлений  – процесс «оторсионивания воды», т.е.  упорядочение спинов протонов водорода и электронов кислорода. Это явление находит широкое практическое применение в различных областях, например, в гомеопатии, когда терапевтический эффект, достигаемый при сверхмалых концентрациях активного вещества в организме; смачивание семян перед посадкой, поливка растений для улучшения и ускорения роста и растения; для улучшения процессов флотации (обогащении полезных ископаемых), очистки воды от взвесей и многих других процессах. 

В многочисленных сообщениях об изменении свойств воды после ее протекания в магнитных полях невысокой напряженности отмечено, что после такой «магнитной обработки» ускоряются процессы кристаллизации растворенных в воде веществ, адсорбции, изменяется смачивающая способность воды. 
«Омагниченная вода» влиянии на обменные процессы в живом организме. Например, северный полюс магнита излучает правые торсионные поля и поляризует пространство по часовой стрелке, воздействуя на все живое и неживое, активизируя их электронную структуру, а южный полюс магнита делает все наоборот, т.е. несет информацию о минимизации энергетики и поэтому угнетающе действует на все живое.  
Физика этого процесса такова: северный полюс магнита формирует правостороннее, а южный полюс – левостороннее торсионное поле; вода, обработанная правосторонним торсионным полем, получает усиленную биологическую активность, т.к. правостороннее торсионное поле улучшает ее текучесть, проницаемость клеточных мембран и скорость обменных процессов на уровне клеток. 

Живые организмы постоянно живут под воздействием правых и левых торсионных полей. Поэтому нет полезных или вредных торсионных полей, а все зависит, как и в фармакологии, от психофизического состояния организма, дозы, интенсивности и времени воздействия. И правые, и левые торсионные поля могут быть использованы как лечебные средства или же, как яды.

Еще одна особенность воды – это «память воды” о некогда присутствовавшем в ней веществе проявляется при бесконечно большом разведении раствора, при котором заведомо известно, что в нем не осталось ни одной молекулы растворенного раннее вещества. Французский иммунолог Жак Бенвенист доказал, что  если обеспечить запись информационного поля вещества молекулами воды, можно довести степень разведения раствора до 1:10 (так называемый мнимый раствор), который будет оказывать такой же эффект как и раствор первоначальнорй концентрации.
Если мнимые растворы столь же эффективны, как и сами лекарства, то, возможно, в перспективе перезапись с помощью торсионных генераторов позволит, с одной стороны, отказаться от производства дорогих лекарств и сделать фармацевтику предельно дешевой, а с другой стороны, использование мнимых растворов снимает проблему лекарственного токсикоза, особенно в отношении препаратов длительного и, что особенно важно,  лекарств пожизненного приема больными. При лечении мнимыми растворами никакая "химия" в организм не попадает.

 Эти уникальные свойства воды доказали возможномть рабатки программ создания экологически чистых ресурсосберегающих технологий, систем и средств нетрадиционного высокоэффективного энергообеспечения, производства материалов с заданными свойствами, повышения урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, увеличения сроков хранения продовольственных товаров.

Украинский Институт экологии человека, совместно с отделом  молекулярной фотоэлектроники Института физики НАН Украины, обладая необходимой экспериментальной базой,  давно  работает над  проблемой разработки  программы контроля  не только качества питьевой воды, но и физических методов  оценки биоэнергоинформационной чистоты питьевой воды. 

Сегодня уже разработаны принципиально новые физические критерии  определения  информационных свойств воды, в первую очередь питьевой воды, внедрение которой в практику станет основой  информационной безопасности  каждого человека.       

