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Усиление фармакологической активности лекарственных средств (ЛС) может быть достигнуто путем введения в состав существующего средства активного действующего вещества, способного потенцировать действие ЛС.
Цель работы: изучение острой токсичности (ОТ) и аллергизирующего действия (АлД) мази метилурациловой с наночастицами серебра (ММ+НЧС) в эксперименте.
ОТ мази изучали при однократном накожном (доза 2810 мг/кг) и внутрижелудочном (доза 5000 мг/кг) введении на мышах (М) и крысах (К) обоего пола. В течение 14 дней отмечали сроки гибели животных, их количество, определяли массу животных, коэффициенты массы (КМ) внутренних органов. АлД изучали на морских свинках и оценивали по степени поражения кожи, толщине кожной складки, температуре (tº) в прямой кишке, массе тела, числу эозинофилов в крови, реакциям специфической агломерации лейкоцитов (РСАЛ) и альтерации нейтрофилов (РАН). 
Токсикологическое исследование выявило, что мазь в изучаемых дозах не влияла на общее состояние и поведение подопытных животных, не вызывала их гибели, не снижала динамику массу тела. КМ внутренних органов М и К не отличались от таковых показателей интактных животных. ММ+НЧС также не проявляла аллергизирующее действие, что подтверждалось отсутствием изменений tº в прямой кишке, положительной динамикой массы тела, отрицательными результатами накожного тестирования, РСАЛ, РАН, отсутствием эозинофилии в крови. 
Результаты токсикологической оценки позволяют отнести ММ+НЧС к IV классу токсичности (малотоксичным веществам), а также свидетельствует об отсутствии  у нее сенсибилизирующего действия.
