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Оценка противовоспалительного действия мази метилурацила с включением наночастиц серебра при ультрафиолетовом облучении кожи морских свинок 
Цель: экспериментально исследовать противовоспалительную активность мази, содержащей  метилурацил и наночастицы (НЧ) серебра, при локальном ультрафиолетовом облучении (УФО) кожи морских свинок.
Материалы и методы: исследования проведены на 24 белых морских свинках-альбиносах, разделенных на 4 группы (n=6): 1 – интактные; 2 – УФО (контроль); 3 – УФО+мазь метилурацила (ОАО «Нижфарм», Россия), 4 – УФО+мазь метилурацила, содержащая НЧ серебра (получены методом электронно-лучевом выпаривания и конденсации веществ в вакууме). Эффективность препаратов оценивали по интенсивности и длительности эритемной реакции, уровню продуктов перекисного окисления липидов (ПОЛ) – ТБК-активных продуктов (ТБК-АП), активности ферментов антиоксидантной (АО) системы – супероксиддисмутазы (СОД) и каталазы (КАТ)  в коже и крови на момент исчезновения эритемы.
Результаты: локальное УФО кожи животных 2 группы приводит к развитию эритемы (9 суток), сопровождающейся активацией свободно-радикальных процессов (повышение ТБК-АП) и ослаблением АО защиты (снижение активности КАТ и СОД) в коже и крови по сравнению с животными 1 группы. У животных 3 группы (мазь метилурацила) выраженность и длительность (8 суток) эритемы была меньшей на 10%, чем во 2 группе. Мазь метилурацила снижает уровень ТБК-АП в коже и крови, увеличивает активность в коже КАТ и СОД, в крови – СОД в сравнении с группой контроля. Мазь метилурацила с НЧ серебра (4 группа) оказывает более выраженное фармакологическое действие: уменьшение интенсивности и сокращение длительности (6 суток) эритемы в сравнении со 2 группой (на 36% и 32%) и 3 группой (на 34% и 25%). Повышение противовоспалительного эффекта подтверждается снижением уровня ТБК-АП и высокой активностью СОД и КАТ в коже и крови в сравнении со 2 группой. Активность КАТ также превышает значение в 3 группе.
Выводы: включение НЧ серебра в субстанцию метилурацила усиливает противовоспалительное действие мази, сопровождающееся снижением интенсивности, длительности эритемы, угнетением процессов ПОЛ и повышением активности АО ферментов в коже и крови.
