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Ушкодження тазу в родах являється  тяжким ускладненням ,незважаючи на низьку зустрічаємість до  0,03-4%  випадків,що здатне порушувати основні  анатомо-функціональні особливості його призначення:опори та реалізації процесу фізіологічних родів. Тому на сучасному етапі являється актуальним створення оптимальних методів лікування жінок з ушкодженням тазу в родах. 
Матеріали і методи. Для дослідження було створено 2 групи-контрольна  3 пацієнток,що отримували традиційне лікування гамаком ,та основна-4 пацієнток із застарілими ушкодженнями тазу(лобковий симфіз,крижово-клубові суглоби),яким у комплексному лікуванні застосовували термопластичне ортозування . Дослідження проводилось на базі ХМЛШНМД 1 і 2 травматологічних  відділеннях  за період вересень-грудень 2013 року методом клініко-біомеханічного аналізу.
Результати. Порівняльний аналіз ефективності результатів показав,що застосування термопластичного ортозування допомагає зменшити вагову нагрузку та ритмічності,що дає можливість проводити лікування застарілих ушкоджень тазу в амбулаторних умовах без загрози порушення втрати тазового кільця та стабільності поясу нижніх кінцівок,що  істотно покращило якість життя пацієнток.
Висновки. Застосування термопластичного ортозування ефективно використовується  для лікування свіжих та застарілих ушкоджень тазу у родах та характеризується значними перевагами перед традиційними методами лікування.
