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Актуальность проблемы: Переломы пяточной кости составляют 2 % от всех переломов костей скелета и 60 % от всех переломов предплюсны, Традиционные методы, применяемые при лечении тяжелых переломов, в 80% случаев оказываются неудачными и приводят к инвалидизации.
Цель исследования: улучшение исходов лечения и повышения качества жизни пациентов с отдаленными последствиями переломов пяточной кости.

Материалы и методы: Клинические наблюдения проводились на базе  1 и 2 травматологических отделений ХГКБСНМП в 2013г. В основу исследования положен опыт обследования и лечения 23 больных с 16 отдаленными последствиями переломов пяточной кости. При лечении больных применялись клинический, рентгенологический методы исследования, плантоскопия, СКТ. Все полученные данные подвергнуты статистической обработке на ПК. Достоверность различий определялась по критерию Вилкоксона.
Результаты исследования: Определён диагностический алгоритм, позволяющий определить последствия переломов пяточной кости, тактику лечения больных с отдаленными последствиями переломов пяточной кости в зависимости от типа. Определены показания, противопоказания к предложенным методам оперативного и консервативного лечения больных с отдаленными последствиями переломов пяточной кости.
     Выводы: Хорошее функциональное состояние стоп выявлено в 2,78% случаев у пациентов с отдаленными последствиями переломов пяточной кости в сроки от 6-7 месяцев до 3 лет. Проведенное лечение позволило добиться значительного улучшения функции поврежденных стоп у 27,78% пациентов.

