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Актуальность. Переломы и вывихи в локтевом суставе зачастую приводят к различным осложнениям даже при условии своевременного и адекватного лечения. Повреждения локтевого сустава занимают первое место по числу посттравматических осложнений и в 29,9% случаев приводят к стойкой инвалидности .

Цель. Определение наилучшего алгоритма лечения и реабилитации больных с повреждением локтевого сустава.
Материалы и методы: В период с января по декабрь 2013 г в ХГКБСНМП лечилось 34 больных с повреждениями области локтевого сустава: оперативно –22(64,7%), консервативно – 12(35,3%). Осложнения были отмечены у 10 пациентов (29,4%). Из 10 больных с осложнениями, в 7 случаях (70%) выявлены контрактуры, в 2 случаях выявлены гетеротопические оссификаты, в 6 остеоартрозы, в 3 деформации, в 1 - анкилоз.

Результаты. При оперативном лечении первичных травм (22 больных) осложнения наблюдались у 3 (13,6%), а при консервативном (12 больных ) - у 7 (58%,) больных. У 18 больных (53%), у которых проводился полный комплекс физических средств реабилитации - осложнения возникли у 3 больного (16,6%),а  у 16 больных, у которых не проводился комплекс реабилитационных мероприятий - 7 (43,7%).

Выводы: для уменьшения развития осложнений более приемлем оперативный метод лечения в сочетании с ранними реабилитационными мероприятиями. 

