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Віктор Пилипович Трубніков —до 90- річчя з дня народження

 Г.Г.Голка, А.Г.Істомін, Дм.Д.Бітчук 
Харківський національний медичний університет. Україна
16 лютого 2014 року виповнилося  90 років від дня народження завідувача кафедри травматології, ортопедії та військово – польової хірургії талановитого вченого, видатного ортопеда-травматолога, блискучого педагога, заслуженого діяча науки України, замісника головного редактора журналу «Ортопедия, травматология й протезирование», члена правління Всеукраїнського наукового товариства ортопедів-травматологів, члена Міжнародного товариства хірургів ортопедів-травматологів (SICOT) професора Віктора Пилиповича Трубнікова.

Трубніков народився в с. Коростильово Мучкапського району Тамбовської області в родині службовця. Згодом сім'я Трубнікових переїхала до м. Дніпропетровська, де в їх життя прийшла війна і Віктор, тоді ще учень школи, був призваний до армії. Після декількох місяців в учбовій мінометній роті сержант В.П.Трубніков потрапив на передову. Як командир мінометного розрахунку Віктор Пилипович пройшов нелегкими шляхами Великої Вітчизняної війни всю Україну, визволяв Угорщину. В 1944 році під час запеклих боїв на озері Балатон він отримав тяжке поранення і був направлений на лікування в рідний Дніпропетровськ. В його військовій біографії 4 поранення, 16 бойових нагород, серед яких — ордени Слави III ступеня та Вітчизняної війни І ступеня, медаль «За отвагу». Пробитий фашистською кулею комсомольський квиток Віктора Пилиповича знаходиться в музеї Харківського медуніверситету.

Після одужання від поранення В.П.Трубніков закінчив 10-й клас і поступив до Дніпропетровського медичного інституту. Вже на студентській лаві він зарекомендував себе як дуже ініціативна, наполеглива і різнобічне обдарована людина. Його громадська активність і організаторські здібності зробили його лідером студентської громади. Незважаючи на фронтові рани, Віктор Пилипович став чудовим спортсменом, він до кінця життя зберіг поставу гімнаста.

З 1951 року, після закінчення медичного інституту він працює починаючи з лікаря ординатора Українського науково-дослідного інституту ортопедії та травматології імені професора М.І.Ситенка, де пройшов шлях  до керівника клініки дитячої ортопедії. Бувши учнем видатного українського ортопеда-травматолога члена-кореспондента АМН СРСР професора Миколи Петровича Новаченка, В.П.Трубніков стає відмінним клініцистом та перспективним науковцем. В 1956 році він захищає кандидатську дисертацію, присвячену металоостеосинтезу в лікуванні переломів кісток.

Дослідження в цьому напрямку мали свій розвиток в серії праць з актуальних питань військової травматології: в 1961 році захищена докторська дисертація з проблеми лікування вогнепальних переломів. Слід відзначити широкій спектр його професійних успіхів практично у всіх пріоритетних напрямках розвитку вітчизняної травматології та ортопедії. Наполеглива праця, завзяте ставлення до клінічної та наукової роботи, активна громадська діяльність зробили його одним з визнаних лідерів ситенківської школи.

В 1962 році за конкурсом Віктор Пилипович обирається завідувачем кафедри ортопедії та травматології Харківського медичного інституту. Під його керівництвом на кафедрі активізується педагогічна, методична, наукова та громадсько-виховна робота, постійно готуються молоді кадри. Викладаються травматологія, ортопедія та курс військово-польової хірургії для студентів 4 факультетів. Продовжуються дослідження з традиційної для кафедри тематики кістково-суглобового туберкульозу, проблем вогнепальних переломів, травматизму.

Невдовзі пріоритетним напрямком в наукових пошуках кафедри стає одна з найбільш актуальних медико-соціальних проблем сучасності — дорожньо-транспортний травматизм. Результатом праці колективу кафедри в цьому напрямку стають 6 монографій з різноманітних організаційних та клінічних аспектів дорожньо-транспортного травматизму.

З 1970 по 1973 рокі В.П.Трубніков працював лікарем - консультанетом в якості радника міністерства охорони здоров'я Кувейту і хірурга ортопедичного госпіталю в Ель — Кувейті, де здобув авторитет як різнобічне обдарований фахівець. Його книгу «Три года в Кувейте» видав Інститут східнознавства АН СРСР в 1975 році. Письменницький дар професора В.П.Трубнікова є однією з найяскравіших граней його різнобічного таланту.

Багато уваги Віктор Пилипович приділяв учбово – методичній роботі.. 

За його підручниками «Травматология й ортопедия» (1986), «Військово-польова хірургія. Практичні заняття» (1995) досі навчаються студенти в усіх медвузах України і багатьох країн колишнього Радянського Союзу. В 1994 році видається його фундаментальна праця, що стала настільним посібником для фахівців, — «Заболевания й повреждения опорно-двигательного аппарата».

Під керівництвом професора В. П. Трубнікова написано і захищено 3 докторських і  19 кандидатських дисертацій. Віктор Пилипович  видав 24 монографії, більше 300 публікацій.

Помер Віктор Пилипович 9 вересня 1995 року, але пам'ять про цю яскраву особистість, талановитого лікаря, вченого і педагога живе серед його вдячних учнів, численних друзів, врятованих ним хворих.

Всі, хто знав В.П.Трубнікова, назавжди збережуть пам’ять про його велику працездатність, енергійність, глибокі знання і досвід, людину, яка віддала життя служінню людям, вихованню наукових, педагогічних та практичних кадрів.

