Громадська організація «Південна фундація медицини»
ЗБІРНИК ТЕЗ НАУКОВИХ РОБІТ
УЧАСНИКІВ МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ
«МЕДИЧНІ ТА ФАРМАЦЕВТИЧНІ НАУКИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДОСЛІДЖЕНЬ»
17-18 жовтня 2014 р.
Одеса
2014
Голік В. П., Янішен І. В., Філатов I. В.
Харківський національний медичний університет
м. Харків, Україна
ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА ПРОТИКОНТАМІНАЦ1ЙНОЇ  ЕФЕКТИВНОСТІ ВІДБИТКОВОГО МАТЕРІАЛУ ТА РОЗМІРНОЇ ТОЧНОСТІ КОНСТРУКЦІЙ ЗУБНИХ ПРОТЕЗІВ
Мета дослідження полягала у порівняльній оцінці контамінаційної ефективності та розмірної точності протезів, виготовлених із використан​ням відбиткового матеріалу (ВМ) «Стомальгін - 05» на етапах виготовлен​ня конструкцій зубних протезів
Матеріали та методи дослідження. З метою проведення порівняльно​го вивчення ефективності застосування різних методик знезаражування гіпсових моделей виконано: на першому етапі - вивчення мікробіоценозу порожнини рота пацієнтів та бактеріальної забрудненості відбитків (lg КОЕ/мл), виготовлених із ВМ «Стомальгін-05» та «Стомальгін -04»; на другому етапі - вивчення впливу режиму знезаражування гіпсових моде​лей, виготовлених із матеріалу «Стомальгін -04»; на третьому етапі - по​рівняльна оцінка ефективності знезаражування гіпсових моделей та розмірної точності протезів, виготовлених із використанням досліджуваних ма​теріалів.
Результати досліджень та їхнє обговорення. При вивченні мікробіоценозу порожнини рота з’ясовано, що загальна кількість мікроорганізмів становила (51,1±6,2) КУЕ/мл, які були представлені переважно анаеробни​ми організмами (всього (28,2±3,4) КУЕ/мл, що становить 55,2 %), тоді як аеробні мікроорганізми становили 44,8%. Серед анаеробної флори найбі​льше представництво (5,52±0,16 КУО/мл) мали Lactobacterium sp., а серед аеробних - Streptoc. Pyogenes (6,21 ±0,10 КУО/мл). У цих же пацієнтів отримано відбитки протезного ложа за допомогою досліджуваних ВМ (з верхньої щелепи - «Стомальгін-04», з нижньої - «Стомальгін-05»), що до​зволило забезпечити порівнюваність отриманих даних.
У випадку застосування ВМ «Стомальгін-04» бактеріальна забрудне​ність відбитків становила (30,1 ±1,7) КУО/мл, була достовірно меншою ніж рівень мікробної колонізації порожнини рота та достовірно більшою ніж бактеріальна забрудненість відбитків, отриманих з використанням ВМ «Стомальгін-05» (відповідно 51,1±6,2 та 24,1±1,8 КУО/мл). Незалежно від виду застосованого відбиткового матеріалу, в структурі бактеріальної за​брудненості відбитків переважали анаеробні форми мікроорганізмів (від​повідно 16,9±0,9 та 14,2±0,8 КУО/мл). Однак, застосування ВМ «Стомаль​гін-04» не забезпечувало кількісних змін по двом видам мікроорганізмів, а саме: Candida albicans, Staphylococcus Aureus, тоді як знезаражуюча ефек​тивність матеріалу «Стомальгін-05» проявлялась достовірним зменшенням рівнів бактеріальної забрудненості відбитків по усім видам мікроорганіз​мів.
Вивчення ефективності знезаражування виконано на відбитках, отри​маних ІЗ застосуванням матеріалу «Стомальгін-04», для чого їх замочували у реагент (водний розчин гшотарового альдегіду) та кожні 5 хв виконували змиви для подальшого мікробіологічного дослідження. Через 15 хв з поча​тку знезаражування загальний рівень бактеріальної забрудненості гіпсових моделей становив 4,6±0,08 КУО/мл та достовірно (р<0,001) відрізнявся від рівнів колонізації на 5-їй та 10-ій хвилині знезаражування (відповідно 22,8±0,21 та 11,2±0,09 КУО/мл). Слід також зазначити, що рівень мікроб​ної колонізації гіпсових моделей виготовлених із ВМ «Стомальгін-04» на 15 хв знезаражування залишався достовірно (р<0,05) вищим рівня колоні​зації гіпсових моделей, отриманих на відбитках із ВМ «Стомальгін-05». Окрім того, залежно від методики знезаражування, відрізнявся і мікробний пейзаж бактеріальної забрудненості гіпсових моделей: у варіанті застосу​вання ВМ «Стомальгін-04» на гіпсових моделях колонізація представлена 5 видами: Peptostreptococcus sp. - 1,15±0,12 КУО/мл, Candida albicans - 1,05±0,05 КУО/мл, Staphylococcus Saprophyticus - 1,50±0,10 КУО/мл, Strep​tococcus Pyogenes - 1,45±0,05 КУО/мл та Corynebacterium sp. - 1,00±0,10
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КУО/мл. У разі застосування ВМ «Стомальгін - 05» анаеробна флора була представлена Lactobacterium sp., а аеробна — Staphylococcus Epidermidis Streptococcus Mitis (всі по 1,10±0,05 КУО/мл).
Оскільки гіпсові моделі по відбиткам із ВМ «Стомальгін-04» потре​бують додаткового знезаражування, то як з’ясувалося в експерименті, це додаткове знезаражування зменшує рівень бактеріальної забрудненості гі​псових моделей та змінює мікробний пейзаж бактеріальної забрудненості. Однак, у порівнянні з методикою застосування ВМ зі знезаражуючим ефе​ктом, застосування методики знезаражування гіпсових моделей з відбитків «Стомальгін-04» не забезпечує необхідного рівня знезаражування; при цьому зберігається небезпечна патогенна флора. Використання ВМ «Сто- мальгін-05» забезпечує знезаражування основних видів мікрофлори та її мінімально-можливу присутність (як кількісно, так і якісно) на гіпсових моделях. А виключення процедури змочування у водних дезрозчинах, мо​же впливати на розмірну точність гіпсових моделей.
Точність відбитків порівнювали за основними параметрами, значення яких отримували вимірюючи діаметр кожного циліндра гіпсової моделі; при отриманні відбитків використано одноразові пластмасові відбиткові ложки; для забезпечення контакту між відбитковою ложкою та ВМ вико​ристовували відбиткові ложки з перфораційними отворами. З’ясовано, що найменшими значеннями кінцевої розмірної точності (КРТ) характеризу​ються технологічні варіанти застосування ВМ «Стомальгіиу-05» у поєд​нанні з гіпсом GC Fujirock ЕР; значення КРТ коливалося у межах від 0,29% до 1,63% лінійного розміру опорних елементів. При цьому зазначаємо, що залежно від виду опорного елементу, оптимальний добір технологічного варіанту гіпс - ВМ може різнитися; так для отримання найбільш точних моделей з моляра, премоляра та різця оптимальним є використання ВМ «Стомальгіну - 05» у поєднанні з гіпсом GC Fujirock ЕР, тоді як ікол - з використанням гіпсу ГВ-Б-11.
Порівнюючи розмірну точність конструкцій, виготовлених із викори​станням ВМ «Стомальгін-04» та «Стомальгін-05» при обраних технологіч​них варіантах, слід зазначити, що оптимальним для «Стомальгіна-04» є те​хнологічний варіант, при якому використовується ГВ-Г-10 А-ІІІ (погріш​ність становить 0,04%), тоді як у разі використання «Стомальгіну-05» - гіпс GC Fujirock ЕР. Це можна пояснити тим, що у першому випадку зне​заражування відбувається шляхом змочування відбитку у водному розчині, що призводить до зміни розмірів, тоді як у другому - процес змочування виключений.
Висновки:
1. Ступінь контамінації відбитків визначається застосованим матеріа​лом. Зокрема, використання ВМ «Стомальгін-05» знижує (у порівнянні з мікробіоценозом порожнини рота) ступінь контамінації відбитків більше ніж в два рази: з 51Д±6,2 до 24,1±1,8 КУО/мл.
2. Використання ВМ «Стомальгін-05» забезпечує знезаражування ос​новних видів мікрофлори та її мінімально-можливу присутність (як кількі​сно, так і якісно) на гіпсових моделях. А виключення процедури змочуван​ня у водних дезрозчинах, позитивно впливає на розмірну точність гіпсових моделей.
3. Комплаєнтним
з ВМ «Стомальгін-05» для досягнення максимальної розмірної точності є використання гіпсу GC Fujirock ЕР, який забезпечує середню точність на рівні 99,3% лінійних розмірів опорних елементів, де​що менш точні моделі можна отримувати при застосуванні гіпсу ГВ-Г-10 А-ІІІ (погрішність становить 1,09%).







