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При планировании ортопедического лечения, с учетом индивидуальных особенностей пациентов, врачу-ортопеду необходимо помнить не только о восстановлении функции и эстетики, а также о соответствии конструкции и материала зубного протеза для каждой конкретной клинической ситуации.
В настоящее время широкое использование цельнолитых комбинированных несъёмных конструкций обусловлено сочетанием высокой эстетики и прочности металлического каркаса. Однако следует по​мнить, что и керамика и облицовочные полимеры являются транспарантными материалами, что подразу​мевает обязательное использование в конструкции грунта — специального материала маскирующего ме​таллический каркас зубного протеза.
Вопрос усовершенствования адгезии между полимерной эстетической облицовкой и металлом, также является актуальным. Пути его решения, как правило, находятся в двух направлениях, это усовершен​ствование адгезии за счёт механической ретенции и применение химического агента.
Для улучшения адгезивной системы металл-эстетическое покрытие, кафедрой ортопедической стоматологии в сотрудничестве с АО «СТОМА» г. Харьков разработан новый материал — лак покрывной «Синма №-М+V».
Исследования физико-механических свойств данного материала были проведены в сравнении с сер​тифицированным и широко применяемым в практике ортопедической стоматологии материалом «Соnalог» (SpofaDental) Чехия. Согласно ТУ У 24.4-00481318-061 были изучены: внешний вид лаковой плёнки, время твердения, прочность адгезивной связи лаковой плёнки с металлической поверхностью.
Согласно исследованиям, по всем показателям новый материал соответствует требованиям ТУ, а показатель основной характеристики — прочность адгезивной связи лаковой плёнки с металлической поверхностью составляет 7,2 ± 0,1 МПа, что достоверно (р < 0,001) превышает показатель «Соnalог» 2,0 ± 0,03 МПа. Полученные результаты свидетельствуют о высоком качестве нового материала - лака покрывного «Синма-М+V».
Выводы. В результате полученных данных можно говорить об усовершенствования физико-механических свойств материалов данного класса, а применение нового лака покрывного «Синма-М+V» позволить улучшить адгезию связи между полимерным эстетическим покрытием и металлической поверхностью.






