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«Не много тех, кто чистоту души

Умел сберечь средь мутных 

волн житейских…»

А. Плещёв

Профессия врача – одна из самых благородных, гуманных и необходимых.

Мы часто повторяем слова не особенно вдумываясь в их изначальный смысл: самоотверженность, подвижничество, долг и т.д.

Всё это – чувство моральной необходимости в выполнении своих обязанностей по отношению к людям и обществу.

Среди таких врачей, в историческом аспекте, которые были готовы посвятить себя служению людям - директор Украинского научно-исследовательского института туберкулеза, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой туберкулёза Харьковского медицинского института, кавалер ордена Красной Звезды - Хмельницкий Борис Моисеевич.

Детство и отрочество будущего ученого прошли в Новороссии.

Это теперь Старобельск – город районного значения, что на Луганщине: город студентов, курортных зон, сосновых лесов, здравниц, детских лагерей и целебных вод. А во время рождения Бориса (4 февраля 1885 г.) у  реки Айдар Харьковской губернии это был заурядный населенный пункт со своеобразными поселенцами и приграничным менталитетом. Не по годам мальчик тяготеет к книгам, учению и наблюдению. В разное историческое время его земляками были писатель Гаршин В.М., всемирноизвестный пианист и дирижёр Зилоти А.И., изобретатель «Катюши» - Лангемак Г.Э.. 

Воспитываясь в семье аптекаря Борис Моисеевич оканчивает с отличием мужскую классическую гимназию и без промедления поступает в Императорский Харьковский университет на медицинский факультет. Поскольку Б. Хмельницкий был выходцем из небогатой семьи, он зарабатывает на жизнь при помощи репетиторства и по окончании факультета (1910 г.) - основной своей должности: ординатора госпитальной терапевтической клиники профессора Георгиевского Н.К. (1910-1914 гг.). Свои первые статьи Борис Моисеевич пишет будучи на этой должности. Так, в 1912 году, в «Харьковском медицинском журнале» выходит его статья - «Современное состояние вопроса о присутствии в крови бацилл при туберкулёзе» и в этом же журнале, в соавторстве с Зильбером С.М. - другая «К серодиагностике эхинококка».

В Первую мировую войну - на фронте, работает ординатором полевого подвижного госпиталя, врачом для поручений головного эвакуационного пункта и старшим врачом санитарного поезда. После февральской революции возвращается в родной Харьков, где впоследствии занимает должность в госпитале Красной Армии, а по демобилизации – в гражданских учреждениях.

После 1917 г. наступает новый этап в развитии противотуберкулёзной службы в нашей стране. С этого времени организация борьбы с туберкулёзом переводится с благотворительной на государственную основу. При Наркомздраве утверждается секция по борьбе с недугом. Постепенно получает развитие новая медицинская специальность – фтизиатрия.

Будучи ещё терапевтом, Б.М.Хмельницкий интересуется проблемой больных туберкулёзом. При его участии в Харькове организован Центральный туберкулёзный диспансер и открыты два санатория (1918-1920), что послужило дальнейшему строительству противотуберкулёзных учреждений на Украине. Его избирают по конкурсу заведующим этого лечебного заведения, а так же председателем выборной организации, которая тогда называлась -« Губернским туберкулёзным Советом». Одновременно назначается заведующим проблемной секцией и лечебного дела Харьковского губернского отдела здравоохранения.

С 1923 года Борис Моисеевич работает заведующим отделом по борьбе с туберкулёзом при Наркомздраве Украины (Харьков). В этот период он занялся организаторской деятельностью по здравоохранению, не оставляя лечебную и научную работу, печатает ряд работ по вопросам организации противотуберкулёзной службы.

В 1921 г. в Москве был открыт Центральный научно-исследовательский институт туберкулёза. Впоследствии такие НИИ были созданы и в других городах, в т.ч. в Харькове, где он занимает должность ассистента и заведующего клиникой для взрослых. В 1927 г. Борис Моисеевич защищает докторскую диссертацию на тему - «Смешанная инфекция при легочном туберкулёзе» и продолжает работать доцентом, а затем (1940 - 1955г.) – директором Научно-исследовательского института.

Вторая его война была жестокой, беспощадной и кровавой, она требовала неисчислимых жертв, в т.ч. и искалеченных, израненных воинов, которые нуждались в неотложной помощи, лечении, поддержке, добродушии людей. Фронт… Милосердие… Это был напряженный труд по спасению, лечению и возвращению командиров, получивших ранения в боях. Поэтому, учитывая опыт прошлых лет, с первых дней войны Борис Моисеевич назначается начальником эвакуационного госпиталя № 3481 для легочных ранений и заболеваний, который был организован им в г. Харькове на базе туберкулёзного института, и находился в этой должности до 1945 года. Необходимо сказать, что госпиталь и эвакуированный институт находились в то время в г. Новосибирске. Этот город был одним из конечных пунктов, куда уже в 1941 г. стали прибывать санитарные поезда. В разное время на территории области располагалось от 53 до 112 эвакуационных госпиталей. Одновременно с этой службой, продолжает исполнять обязанности заведующего кафедрой и директора Украинского научно-исследовательского туберкулёзного института. 

Он так же работает председателем фтизиатрического центра Сибирского Военного Округа, за что в 1944 году награждён Почётной грамотой Военного Совета Новосибирского облисполкома - «За большую плодотворную работу по организации высокачественной хирургической помощи легочным раненым и больным СибВО».

С 1951 года переводится на основную работу в Харьковский медицинский институт, где и завершает свою трудовою деятельность.

Обладая большой терапевтической подготовкой и широкой эрудицией в разных разделах медицины, Борис Моисеевич изучает проблемы скрытых форм– «маски туберкулёза» и внедряет в практику методику выявления атипичных форм, протекающих под стереотипом разнообразных заболеваний. Б.Хмельницкий – первопроходец учения о клинике первичного туберкулёза у взрослых и основатель Харьковской школы фтизиатрии – «эндогенистов». Борис Моисеевич пользовался любовью у своих учеников, впоследствии работавших в разных городах страны. Под его руководством в 1951 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Туберкулинодиагностика в клинике внутренних болезней» создатель Научно-исследовательского института терапии НАМН Украины, Герой Социалистического труда, Герой Украины, действительный член АМН СРСР, Российской АМН, Национальной АН и АМН Украины, заслуженный деятель науки УРСР – Любовь Трофимовна Малая.

Борис Моисеевич дружил со многими выдающимися людьми того времени, в частности с известным художником Георгием Верейским и поэтом Владимиром Маяковским, который при посещении Харькова гостил в доме Хмельницкого.

Своими научными трудами (он автор более 90 научных работ, которые составили содержание ряда его программных докладов на республиканских и союзных съездах терапевтов и фтизиатров) профессор внёс значительный вклад в разработку проблем диагностики, профилактики и лечения туберкулёза.

Борис Моисеевич являлся членом международных медицинских обществ, членом Ученого Совета здравоохранения Украины и др.

Умер Б.М. Хмельницкий 17 июля 1959 года в результате развившегося инфаркта миокарда. 

На улице Пушкинской, между авиазаводом и выше Дальней Журавлёвки, расположено основанное в 1930-х годах 13е городское кладбище. Здесь погребены  известные люди: историк Д.И.Багалей, Д.И. Миллер, архитектор А.Н. Бекетов и другие ученые, которые внесли огромный вклад в развитие науки, техники, культуры и музыки.

Среди них, в тишине, покоится прах профессора медицины Бориса Моисеевича Хмельницкого.
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