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75 ЛЕТ УПОРНОГО ТРУДА (К ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК  ХАРЬКОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА)
75 YEARS OF HARD WORK (THE 75th ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF SOCIAL SCIENCES OF KHARKIV NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY)

Резюме

Стаття є коротким нарисом історії становлення й розвитку кафедри суспільних наук Харківського національного медичного університету. У ній крізь призму історії країни розглядається історія колективу і його окремих представників. Узагальнений позитивний досвід досягнень кафедри за 75 років існування. Дана періодизація її історії. Показано, як відбувалася розробка принципів і методів викладання гуманітарних наук, формувалися традиції в роботі кафедри. Розкриті основні напрями навчально-методичної, науково-дослідної й виховної роботи. Названі основні здобутки всіх її керівників. Зроблений висновок про те, що сьогодні кафедра суспільних наук ХНМУ – це високопрофесійний і стабільний колектив, готовий упоратися з поставленими перед ним завданнями.
Summary

The article presents a brief study of the history and development of the social sciences department in Kharkiv National Medical University. Through the prism of country history the history of department collective and its individual representatives is considered. The positive experience of the department achievements for 75 years of existence was summarized. The periodization of its history was made. 

The development of principles and methods of humanities teaching and creation of traditions in the department were shown.  The main destinations of educational, methodological, scientific, research and mentor’s work were analyzed. The heads of the department main achievements were mentioned. 

The conclusion about the high level of professionalism and stability of the social sciences department collective in KhNMU was made. The professors of the social sciences department are ready to solve all the tasks. 
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Выпуск высокопрофессиональных специалистов-медиков невозможен  без их целенаправленной гуманитарной подготовки, обеспечивающей гуманизацию медицинского образования. Одним из составляющих компонентов формирования молодого специалиста является изучение социальных дисциплин. 
Исследование истории кафедры общественных наук представляет несомненный научный интерес с точки зрения рассмотрения истории отдельных людей и коллективов через призму истории страны. В их судьбе, как в зеркале, запечатлелось непростое и противоречивое прошлое, вобравшее в себя успехи и достижения, идеологическое противостояние, потери и горькие разочарования не одного поколения представителей интеллигенции нашей страны.

Актуальность и значимость темы обусловлены рядом факторов. Прежде всего следует отметить, что в 2013 году кафедра отметила 75-летие своего основания. Также необходимо подчеркнуть, что в украинской исторической науке в последнее время наметилась позитивная тенденция в изучении советского прошлого. Она предполагает объективный с позиций историзма детальный анализ не только негативных явлений в советской истории, но и выявление положительного опыта, достижений того периода. К тому же поставленная проблема недостаточно изучена в литературе. До сих пор не создано истории кафедры, которая была бы подкреплена соответствующей источниковой базой и прежде всего – архивными материалами.

Среди работ по данной теме следует выделить статью, посвященную  истории кафедры марксизма-ленинизма, которая была опубликована в 1969 году в «Очерках истории Харьковского медицинского института». Она явилась первой попыткой систематического изложения истории кафедры с момента основания [1, с. 71−74]. В 2005 году в связи с 200-летним юбилеем вуза увидела свет «История Харьковского государственного медицинского  университета. 200 лет», в которой присутствует статья об истории кафедры [2, с. 187−191].  Также отдельные аспекты рассматриваемой проблемы получили свое отражение в статьях, посвященных преподавателям, работавшим на кафедре в разные периоды ее существования [3, с. 206−207; 4, с. 254−255; 5, с. 349−350].  Несмотря на то, что в этом издании рассмотрена деятельность не всех заведующих кафедрой,  материалы внесли весомый вклад в исследование данной проблемы. Однако вышеназванные работы  не подкреплены  соответствующей источниковой базой, и прежде всего  архивными материалами. 
Поэтому целью  данной статьи является создание краткого очерка истории кафедры общественных наук ХНМУ  с опорой на архивные источники.

История кафедры отражает и во многом разделяет сложную и противоречивую судьбу страны XX века. Она теснейшим образом связана с теми политическими и социально-экономическими преобразованиями, которые  тогда происходили. На протяжении существования кафедры можно выделить  два качественно отличающихся этапа: советский (с 1938 по 1991 г.) и постсоветский (после 24 августа 1991 года до настоящего времени). Свои истоки кафедра берет в 1938 году. До 1938 года в I-ом Харьковском медицинском институте (так назывался Харьковский медуниверситет до декабря 1943 года) курсы социально-гуманитарных дисциплин изучались  не систематически [6, л. 31]. 14 ноября 1938 года ЦК ВКП(б) принял постановление «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП (б)». В соответствии с ним преподавание общественных наук в вузах было реорганизовано: вводился курс «Основы марксизма-ленинизма» и создавались кафедры марксизма-ленинизма [7]. В ХМИ кафедра была создана в конце 1938 года. В опубликованных материалах дата возникновения кафедры варьируется между 1938 и 1939 годом [1, с. 71; 2, с. 188; 3, с. 206]. Анализ имеющихся в Государственном архиве Харьковской области протоколов Ученых Советов медицинского института позволил уточнить дату основания кафедры. Так, на заседании Ученого Совета, который состоялся 14 января 1939 года, директор института А.М. Гаспарян, подводя итоги осеннего семестра 1938−39 учебного года, обратил внимание на трудности в организации учебного процесса в первой половине учебного года, то есть речь идет о периоде с первого сентября по декабрь 1938 года. Директор института  отметил, что «одна из них состояла в неукомплектованности штатов по некоторым кафедрам, в частности по кафедре марксизма-ленинизма. Причиной этого явилась …невозможность найти в начале учебного года достаточное количество лиц, вполне подготовленных…» [6, л. 20]. Исходя из этого выступления А.М. Гаспаряна, можно утверждать, что кафедра марксизма-ленинизма была создана в первом семестре 1938−1939 учебного года, но, естественно, после постановления ЦК, а значит в конце 1938 года. К сожалению, не удалось пока обнаружить архивные документы, которые  бы не косвенно, а непосредственно подтверждали этот факт. Во многих изданиях, посвященных истории кафедры, указывалось, что «организатором и первым заведующим кафедрой» был Иван Денисович Попов [1, с. 74; 2, с. 188; 3, с. 206]. Однако, при изучении личного дела Попова И.Д., хранящегося в архиве ХНМУ, была обнаружена выписка из приказа по I-му Харьковскому медицинскому институту от 9 сентября 1939 год. В соответствии с этим приказом, И. Д. Попов  был утвержден заведующим кафедрой марксизма-ленинизма  с 1 сентября 1939 года. Он сменил на этой должности исполняющего обязанности заведующего кафедрой М. И. Золотаревского [8, л. 20].  Документ дает основание утверждать, что И. Д. Попов не являлся «организатором и первым заведующим» кафедрой марксизма-ленинизма I-го Харьковского медицинского института. 
Выступая на одном из заседаний Ученого Совета института, его директор А.М. Гаспарян остановился на  задачах, стоящих перед коллективом института во втором семестре 1938−39 учебного года. Он обратил внимание на то, что  «марксо-ленинские» (такой термин используется в тексте выступления) дисциплины со второго семестра 1938/39 учебного года вводятся  в подготовку студентов. При этом он говорил о проблемах, которые встали  перед кафедрой и учебной частью в плане перестройки учебного процесса [6, л. 88]. В январе 1939 года был создан учебно-методический кабинет кафедры. 
Первые годы существования кафедры были нелегкими. Не хватало высококвалифицированных специалистов, учебников, методических пособий, нередко они переписывались от руки. В тот период коллектив кафедры занимался не только преподаванием, но и решал задачи по воспитанию студенчества на революционных, боевых и трудовых традициях народа, а также вел активную общественную работу,  руководя системой партийного просвещения, помогая в организации политического просвещения   кафедрам медицинского профиля [9, л.  2−4]. Следует заметить, что на протяжении довольно длительного времени кафедра марксизма-ленинизма работала в условиях отсутствия типовых программ курса [там же, л. 36, 37].  Несмотря на сложности периода становления, сотрудники кафедры смогли обеспечить необходимый уровень преподавания социальных дисциплин. 

Начавшаяся Великая Отечественная война внесла свои коррективы в работу института и кафедры. Большая часть преподавателей и студентов вуза  ушли на фронт, некоторые эвакуировались с институтом в город Чкалов. Были составлены новые учебные планы с учетом сокращения сроков обучения. Срок обучения предусматривалось сократить за счет увеличения рабочей нагрузки студентов [10, л. 169]. 

В годы эвакуации деятельность кафедры не прекращалась. Но ее состав значительно сократился и включал в себя только троих преподавателей и одного старшего лаборанта [11, л. 222]. Внося свой вклад в дело Победы,  преподаватели работали с удвоенной  учебной нагрузкой [8, л. 16]. Они также вели патриотическую [12, л. 220] и другую воспитательную работу [11, л. 8]. Лекции и семинарские занятия по общественным наукам выступали мощным стимулом мобилизации сил преподавателей и студенческой молодежи на добросовестную учебу и самоотверженный труд. С 1942−43 учебного года всем студентам института дополнительно   читался курс по истории Великой Отечественной войны с приемом зачетов  [11, л. 33−35; 12,  л. 21]. Помощь фронту осуществлялась и регулярным сбором средств – теплых вещей, продуктов, денег, а также проводились подписки на военные займы. 

Несмотря на сложные условия труда и быта, увеличение педагогической нагрузки,  научно-исследовательская работа не останавливалась. Сотрудники кафедры готовили научные доклады, активно занимались выполнением диссертационных работ, тематика которых была скорректирована с учетом текущего момента [13, л. 80]. 
Возвращение в Харьков началось после освобождения города от немецких оккупантов. Весной 1944 из Чкалова в Харьков было  направлено с кафедры два человека: Д.Ф. Острянин и лаборант Ясногорская [14, л. 16, 17] Остальная часть научно-педагогических работников вернулась летом того же года. 

После возвращения из эвакуации сотрудники кафедры работали в очень сложных условиях: в полуразрушенных помещениях, отсутствия учебной базы, острой нехватки квалифицированных кадров. Так, в 1944–45 учебном году  на кафедре академическая нагрузка предусматривала семь штатных единиц, а работало только два штатных сотрудника: заведующий кафедрой доцент И.Д. Попов и старший преподаватель В.И. Носик, остальные – работали по совместительству [12, л. 185−195]. 
В 1942−43 учебном году вводится преподавание политической экономии, а в 1952 году из состава кафедры марксизма-ленинизма была выделена кафедра политической экономии. Возглавил новую кафедру доцент И.Д. Попов, а на руководство кафедрой марксизма-ленинизма приглашается кандидат исторических наук С.В. Босый [15, л. 1−25].
История высшего образования второй половины 50-х годов прошлого века проходила под влиянием демократизации общества, связанной с ликвидацией культа личности И.В. Сталина. Начались изменения и в преподавании общественных наук. 

В 1956 году кафедра политической экономии была слита с кафедрой марксизма-ленинизма. Заведующим кафедрой был вновь утвержден И.Д. Попов. [8, л. 42−43]. Постепенно менялось и содержание преподаваемых предметов.  С 1957−58 учебного года начинается преподавание материализма и политической экономии. В 1959 году из состава кафедры  выделяется кафедра философии.  

Перестройка преподавания общественных наук продолжилась в связи с введением в 1964 году курса научного коммунизма. На кафедре марксизма-ленинизма создается секция по этой дисциплине. Ею руководил доцент А.С. Цариценко [16, л. 42−43; 17, л. 5]. Также были организованы секции истории КПСС  и политической экономии. Это отражало развивавшуюся специализацию социально-гуманитарных дисциплин.

В 50−60 годы на кафедре работало 13 штатных преподавателей, 5 из них имели научные степени кандидатов наук и звания доцентов: И.Д. Попов, А.П. Власов, А.С. Цариценко, М.П. Фомичева, Н.Г. Паламарчук. Сотрудники кафедры активно занимались научной работой. Заметной страницей в истории кафедры  стало участие в написании   многотомной истории городов и сел УССР, которая вышла в свет в издательстве АН УССР в 1967 году. М.П. Фомичева написала очерк истории  районного центра Сахновщина [18], старший преподаватель  Н.И. Луценко  −  Большой Чернещины [19], Н.Г. Паламарчук −  села Огиевка [20], доцент А.П. Власов – поселка городского типа Кегичевка [21]. Также был подготовлен ряд монографий, брошюр, статей. [16, л. 9–10, 42−43; 17, л. 5].  

В 1961 году заведующим кафедрой избирается кандидат исторических  наук доцент А.П. Власов [22, л. 1−33].
Для обсуждения  актуальных проблем организации учебной работы  начинает практиковаться приглашение студентов  на заседания кафедры. Главное внимание в самостоятельной работе студентов уделялось умению правильно конспектировать первоисточники. Учебно-методический кабинет устраивал выставки лучших студенческих конспектов  [17, л. 41−46]. 

Непродолжительное время в 1968−1969 гг. заведующим кафедрой был кандидат экономических наук доцент А.С. Цариценко [17, л. 41−46; 23, л. 1−50]. 
В конце   1970 года кафедру переименовывают в кафедру истории КПСС, политэкономии и научного коммунизма, а с 1974 года  − в кафедру истории КПСС и политэкономии, поскольку преподавание научного коммунизма  переводилось на кафедру философии, куда направлялись и некоторые сотрудники   [24, л. 405]. 
Заведующей кафедрой в 1970−1981 гг.  работала кандидат исторических наук доцент М.П. Фомичева [25, л. 117, 133, 382]. Под ее руководством секция преподавателей по курсу истории партии активно разрабатывала тему «Борьба коммунистической партии Украины за осуществление ленинских идей в области здравоохранения». 
В 1981−1984 гг. кафедрой заведовал кандидат исторических наук доцент Р.Г. Руденко [26 , л. 1−25].
В 1980−1986 гг. преподаватели секции политической экономии под руководством доцента В.И. Кравченко провели ряд научно-исследовательских работ. Прежде всего следует выделить тему, которая разрабатывалась по заказу Госкомтруда и Совета по развитию производительных сил УССР «Исследование  условий труда и их влияние  на эффективность промышленного производства на предприятиях Харькова». На хоздоговорных основах были выполнены научные работы по заказу промышленного объединения «Точприбор» (г. Харьков). Проведенные исследования получили высокую оценку, имели практическое значение и были рекомендованы  для внедрения в производство. 
В 1984 году заведующим кафедрой  избирается кандидат экономических наук доцент В.И. Кравченко [5, с. 349].

Подводя итоги первого этапа развития кафедры необходимо отметить, что он проходил в условиях партийного контроля и строгой регламентации ее деятельности. Поэтому творческий потенциал преподавателей не мог быть реализован в полной мере. Однако на его протяжении происходила выработка принципов и методов преподавания гуманитарных наук, формировались традиции в работе кафедры.  Так, в ходе семинарских занятий заслушивались рефераты  и доклады студентов, учитывался профиль вуза. Проводились студенческие научные конференции, приуроченные к знаменательным историческим датам. Огромное внимание придавалось организации самостоятельной работы студентов,  обучению ее навыкам, контролю со стороны преподавателей. Важными приемами повышения квалификации преподавателей являлись широко практикуемые взаимопосещения занятий с последующим их обсуждением на заседании кафедры. Было принято решение предварительно рассматривать  тематику лекций и семинарских занятий, экзаменационные вопросы, обсуждать проводимые открытые лекции и семинарские занятия. Заслуживает внимания постоянно проводимое преподавателями аннотирование статей научных журналов, широкое обсуждение актуальных проблем выполняемых диссертационных работ, их связь с профилем вуза. Некоторые виды работы: стенографирование лекций, строгое следование определенным постулатам ушли в прошлое и не отвечают современным требованиям. Многие  приемы методики и повышения квалификации продолжают использоваться. Часть традиций незаслуженно забыта. Например, представляется актуальным и востребованным такой метод работы, как приглашение студентов, студенческого актива на заседания кафедры, что, несомненно, способствует развитию молодежного самоуправления и позволяет более глубоко понять запросы и интересы будущих молодых специалистов.  

В конце 80-х гг. начинается перестройка работы кафедры. В 1989 году на смену курсу истории партии приходит новая учебная дисциплина «Политическая история XX века».  Изменилось и название – кафедра стала называться кафедрой политической истории и политической экономии.  
События 24 августа 1991 года ознаменовали новый этап в истории кафедры. Можно без преувеличения сказать, что уже в конце 80-х – начале 90-х начинается создание новой кафедры. Меняется не только название кафедры.  Кардинальные перемены происходили в содержании преподавания. Преподавателям необходимо было перестроить и собственную работу, и самих себя, поскольку поставленные задачи требовали решительно отказаться от установленных догм и стереотипов существовавшей ранее заидеологизированной науки, научиться освещать различные точки зрения по тому или иному вопросу, не отступая при этом от объективности и исторической правды. Самой важной и сложной проблемой, стоящей в этот переломный период, было самостоятельное овладение принципиально новыми курсами, которые даже не изучались гуманитариями в советских университетах. Судьба кафедры и ее сотрудников зависела от того, смогут ли они освоить и поднять на должный уровень преподавание новых дисциплин, избавиться от влияния прошлого, влиться в сложный процесс обновления. 

В 1991−92 учебном году курс «Политическая история XX века» уступил место «Истории Украины», а вместо «Политической экономии» были введены  «Экономическая теория» и «Экономика здравоохранения». В 1994−95 учебном году  было введено два новых курса: «Политология» и «Теория и история украинской и мировой культуры».В следующем учебном году студентам было предложено несколько новых элективных курсов. 1996−97 учебный год принес появление  иностранных студентов, у которых преподавание стало осуществляться на английском языке. 
Параллельно шел процесс увеличения педагогической нагрузки. В этих сложных и противоречивых условиях «выживания» ряд сотрудников кафедры вынуждены были уйти и количество сотрудников кафедры сократилось вдвое. 
Предпринятые коллективом кафедры усилия  позволили обеспечить необходимый уровень  преподавания новых дисциплин, постепенно создать их методическое обеспечение. Начался процесс издания  новых учебных пособий. 

В 2002−09 гг. работу кафедры возглавляла кандидат (с  2006 г. доктор) экономических наук доцент, а затем профессор Т.М. Каминская [2, с. 191].
Под руководством Т.М. Каминской осуществлялся  сложный процесс перехода преподавания на Болонскую систему. Кафедра обеспечивала преподавание четырех нормативных курсов (история Украины, культурология (история украинской и зарубежной культуры, история украинской культуры), экономическая теория, политология) и целого ряда элективных. За короткий период сотрудники кафедры создали методическое обеспечение курсов с учетом новых требований. Характерной особенностью деятельности кафедры в этот период являлось постоянное расширение контингента иностранных студентов с английским языком обучения, что привело  к приходу новых сотрудников, владеющим ним. 

В 2006  году впервые в истории кафедры Т.М. Каминская  защитила диссертацию на  соискание ученой степени доктора экономических наук, а в 2009 году И.Ю. Робак стал доктором исторических наук. 
В 2011 году профессор И.Ю. Робак был избран на заведование кафедрой. Кафедра стала называться кафедрой общественных наук (приказ по ХНМУ № 393 от 24.10. 2011 г.).
Сегодня преподаватели кафедры ведут пять нормативных курсов для подготовки специалистов и бакалавров: «Историю Украины», «Историю украинской культуры», «Политологию», «Основы экономической теории» и «Культурологию». Эти дисциплины  читаются на украинском, русском и английском языках. Учебный план включает также элективные курсы: «Медицина и художественная культура», «Менеджмент и маркетинг в здравоохранении» и «Менеджмент и лидерство в медсестринстве». 
Таким образом, в настоящее время кафедра общественных наук ХНМУ – это высокопрофессиональный и стабильный колектив, который ведет интенсивную учебно-методическую, научно-исследовательскую и воспитательную работу.
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