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Рак легких (РЛ) остается ведущей причиной смерти от рака в Украине среди мужчин и женщин. Часть этих больных поддается хирургическому лечению, однако, большинство из них неоперабельны. 

По данным Национального института рака США с 2003 по 2009 гг. процент пятилетней выживаемости составляет 16.6%. На 2013 г. количество новых случаев РЛ составило 228.19 на 100 тыс. нас., что составляет 13.7% от всех случаев заболеваемости раком, а летальных исходов - 159.48 на 100 тыс. нас. и 27.5% соответственно.

Немелкоклеточные формы рака легкого (HMPЛ) встречаются в 75-80% случаев. Длительное излечение при хирургическом лечении возможно лишь у больных с начальными стадиями заболевания. Примерно 45% пациентов госпитализируются с III стадией болезни, что делает проблему их лечения актуальной. Далеко не все результаты хирургического лечения оказываются удовлетворительными и за последние два декады не имеют явной тенденции к видимому улучшению. Основываясь на данных ведущих пульмонологических клиник мира, улучшения результатов лечения РЛ можно достичь при использовании комбинированной терапии, с выбором наилучшего сочетания трех методов лечения: хирургического, лучевого и химиотерапевтического.

Основанием для разработки комбинированных методов лечения местно-распространенных форм НМРЛ является низкая выживаемость больных. С целью повышение радикализма и улучшения результатов оперативного лечения, по поводу НМКРЛ, в настоящее время, одним из перспективных подходов является применение неоадъювантной химиотерапии с новыми цитостатиками. Весьма эффективным оказалось использование таких препаратов, как гемцитабин и паклитаксел, а их воздействие малотоксичным, что послужило основанием использования их в различных комбинациях с другими препаратами по поводу НМРЛ.

О безусловной актуальности вопроса комбинированного лечения HMPJI говорят многообразие мнений, подходов и вариантов. Представляются актуальными дальнейшие исследования по оптимизации методов комбинированного лечения рака легкого, и исследования морфофункциональных изменений в зоне локорегионарного воздействия, а также изучение влияния проводимого лечения на качество жизни больных.
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