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Вступление. Основным  фактором,  определяющим  прогноз  выживаемости  больных  раком  легкого  считается,  стадии  заболевания.  Однако,  даже  послеоперационное  стадирование  по  TNM  не  отражает  истинную  степень  распространенности  рака.  Потому,  что  от  40% до 50%  больных,  которые  стадируются  T1-3N0M0,  то  есть  без  метастазов,  умирают  от  местного  рецидива  или  гематогенной  диссиминации  опухоли  в  течении  24  месяцев  после  операции.

Целью  нашего  исследования  являлось  выявление  опухолевых  клеток  в  костном  мозге  у  больных  раком  легкого.

Объект и методы исследования. Нами  обследовано  32  больных  операбельным  раком  легкого T2-3N1M0, которым  накануне  операции   выполнялась  стернальная  пункция.  Больным  выполнена  пневмонэктомия справа – 18, слева – 14. Исследование  костного  мозга  в  световом  микроскопе  показало,  что  количество  миелокариоцитов  варьировало  от  45 до 18 · 10 /л. Соотношение  клеточных  элементов  миелоидного ряда  к  эритрону  было  3:1. 

Результаты. У  5 из 32 больных (15,6%)  в  костном  мозге  были  выявлены  отдельные  клетки  крупных  размеров  неправильной  формы,  содержащие  от  1 до 6  ядер,  с  гипербазофильной  вакуолизированной  цитоплазмой,  которые  были  отнесены  к  опухолевым  клеткам  эпителиальной  природы.  Встречались  также  отдельные  комплексы,  состоящие  из  нескольких  раковых  клеток.

Выводы. Выявление опухолевых клеток в костном мозге больных раком легкого может является плохим прогностических фактором и может косвенно свидетельствовать о наличии субклинических гематогенных метастазов. 
