ЧЕРНОБЫЛЬ

26 апреля 1986 г. в 1 час 23 минуты 58 секунд концентрация водорода в гремучей смеси в разных помещениях 4-го блока ЧАЭС достигла взрывоопасной отметки. Прогремели взрывы, которые разрушили реактор и помещение энергоблока.

Из 192 тонн топлива, которое находилось в реакторе 4-ого блока, около 4-х процентов было выброшено в воздух в течение 10 дней. В основном это был радиоактивный йод, стронций, плутоний и некоторые другие изотопы. С учетом распада суммарный выпад радиоактивных веществ составил 50 миллионов кюри. Это равнозначно последствиям более чем 500 атомных бомб, подобных тем, которые были сброшены в 1945 г. американскими вооруженными силами на японский город Хиросиму. Горячий поток от реактора поднялся на высоту свыше километра, упав позже до несколька сот метров. Туча, которая возникла над ЧАЭС, под воздействием ветра позже подвинулась на север, накрыв собою украинское Полесье, некоторые регионы Белоруссии и России. Вскоре после катастрофы радиоактивные выбросы были выявлены на территории Швеции и Финляндии, а спустя некоторое время – Польши, Германии, Франции. Радиация проникла в атмосферу всего северного полушария.

Радиоактивное загрязнение испытали огромные территории. Проведенные впоследствии обследования показали, что только в Украине загрязнение плутонием-239 составило 700 квадратных километров.


Активность в районе 4-го блока составляла от 1000 до 15000 рентген в час. Поодаль от блока и в укрытиях она была значительно ниже, но все-таки достаточной, чтобы десятки тысяч людей получили переоблучение.


В городе Припяти 26 апреля и в последующие дни радиоактивность на улицах составляла от 0,5 до 1 рентгена в час везде, но всенародно было оповещено, что она не превышает 0, 015. Особенно высокая радиоактивность на улицах была зарегистрирована на уровне 1 см. от дорог и асфальта, достигая 30-50 рентген в час.


По нормам Всемирной организации здравоохранения допустимая доза для человеческого организма за сутки составляет 13 миллирентген в час. Значит, все командированные на борьбу с аварией на АЭС, которые беспрепятственно допускались в Припять, стали заложниками ядерной лжи.


Воспитанные на традициях отцов и дедов, как собственную трагедию восприняли люди всех регионов страны аварию на Чернобыльской атомной электростанции. Снова, как в самые тяжелые времена, проявились лучшие черты характера нашего человека – верность долгу, патриотизм, самоотверженность во имя преодоления общей беды.

20 лет прошло со дня катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции. Для истории – это совсем крохотный период, а для человека – большой и значительный, учитывая то, что этот период отмечен горем, страданием и утратой человеческих жизней, которые еще не в силах спасти от невидимого врага – радиации – современная медицина во всем мире.

После взрыва на четвертом энергоблоке обломки графита, железобетона, магмы прикипели к прутьям, завалили крышу соседнего, третьего энергоблока. Освободить крышу и было одним из первых заданий ликвидаторов. Радиационный фон был настолько высок, что находиться на крыше разрешалось не более 1-1,5 минут. Больше этого уже было за шкалой безопасности для человеческой жизни. И так раз за разом.


Ценой своего здоровья, ценой своей жизни чернобыльцы - ликвидаторы последствий аварии – отвели беду от человечества земного шара. В большинстве своем они знали, что их ждет. Но, рискуя собой, они не думали об этом, а тем более, что идут на подвиг, творят его. Их мысли и дела были наполнены тем, как лучше и быстрее выполнить возложенные на них обязанности. И они выполнили их с честью. Чернобыльцы заслужили уважение и заботу как победители.

Сказав это слово, вспоминаешь фронт. Долгие годы удаляют нас от пламени войны. Но болят еще у бывших солдат раны, дают знать о себе и контузии. Никто не вернет инвалидам рук и ног.


В Чернобыле не было фронта, хотя солдатами были все – пожарники и милиционеры, медики и связисты, строители и водители, ученые и дозиметристы. Каждый выполнял свой долг.

Они бьют в колокола, чтобы отношение к чернобыльцам было более чутким и конкретным, а память о них осталась вечной. Чтобы человечество проявило большую бдительность и никогда и нигде не допустило бы нового Чернобыля.


В.Яворивский


Путь к горьким, а иногда убийственным чернобыльским истинам будет проходить через каждое сущее в Украине поколение. И каждый раз будут возникать из бездны этой национальной катастрофы новые факты. Но уже сегодня можно утверждать одно: не будет радости в этой информации, она будет с каждым разом печальнее, каждое приближение к ней будет накладывать еще одну морщину на чело Украины.

ПРОЩАНИЕ

Закрыт навеки саркофаг, 

А силы тают понемногу,

Я ухожу – да будет так!

Вы остаетесь – слава Богу!

Те ночи, дни и вечера

Остались в памяти навечно,

Когда у адского костра

Стеной стояли наши плечи,

А мы в костюмчиках «хэбэ»

В пролом реакторный шагали,

Смеясь в лицо своей судьбе, 

Собою рану бинтовали

Седой поруганной земле,

Взрастившей нас, вскормившей хлебом,

И вопреки свинцовой мгле

Вновь становилось чистым небо.

Но мне порою свет не мил –

Мы стали притчей во языцех!

А из светящихся могил

Моим друзьям не воротиться.

                В.Шовкошитный

ПЛАЧ ЖУРАВЛЕЙ

Курлычет стая журавлей

Над одиночеством полей:

Здесь жизнь ушла в предание былое…

Весной не вспахан черный клин.

Он, как в раздумии, один

Лежит во сне, обиженный Судьбою

Кружится стая журавлей

Над одиночеством полей.

Ей стон Земли мешает приземлиться…

Здесь «мирный» атом жизнь убил.

Рыдает журавлиный клин…

Простите нас, Чернобыльские птицы!..

                В.Чугунова

***

Опять под дату строятся программы,
Телеканалы нас уводят в быль.

И в сотни раз сильнее плачут мамы,

И память гнет чернобыльская пыль.

Нам обещают, нам вручают что-то!

Нам говорят о мужестве слова.

Я понимаю их: у них – работа,

А как болит чертовски голова.

Героями нас водят по апрелям,

Нам аплодирует спасенный нами мир. 

А после нас разводят по постелям

В усталую задумчивость квартир.

Как мы легки на взлеты и на спады,

Как мы могли на свете все уметь?

Я так люблю, когда поют солдаты,

Но так давно не хочется нам петь.

Зальготили нас цифрами в отчете, 

Позолотили руку серебром.

А нас ведь девяносто было в роте,

Но сорок пять уже под бугорком…

            В.Болотов


Этот страшный день показал всем, каким опасным может быть «мирный атом», когда вырвется из-под контроля на волю. Он не прощает ни малейшей халатности или некомпетентности..

Человечество должно сделать вывод: на свете много атомных электростанций, и второго Чернобыля наша голубая планета может просто не пережить. Каждый из нас должен сделать все, чтобы не допустить гибели нашей планеты, чтобы наши дети, внуки и правнуки имели золотое солнце, голубое чистое небо, зеленую траву, полноводные прохладные реки и богатые леса.


Чернобыль не должен повториться нигде и никогда!

ЧЕРНОБЫЛЬ

Эти были я видел

Своими глазами,

Черной лентой

Вплетаются в судьбы они.

Сколько райской земли,

Орошенной слезами,

Довелось нам спасать

В эти тяжкие дни!

Город Припять уснувший.

Деревни пустые.

Хвойный лес порыжел.

Пахнет смертью базальт.

Зоны: рвы да столбы.

КПП. Постовые.

Знаки «Въезд запрещен», 

И политый асфальт.

Адский труд в «лепестках».

Сколько техники разной!

Сколько частных задач…

Поминутный расчет.

И один только блок

Окаянный, заразный

Столько бед натворил,

 Что никто не сочтет

          В.Пинченко


Большая беда часто начинается с мелкой невнимательности, беззаботности, с чьей-то глупой безответственности. Чернобыль зовет глубже задуматься над логикой внутренней связи между причинами и последствиями. В народе говорят: «Кто не знает прошлого, - тот не достоин будущего». Чернобыль нельзя забыть, потому что это трагедия всего человечества. Человек сам стал жертвой своего прогресса, и это не должно повториться никогда.


Одной из самых черных дат, которые вошли в историю человеческой цивилизации, является 26 апреля 1986 года. В этот день поблизости небольшого украинского городка Припять произошла неслыханная доселе 
техногенная катастрофа – взрыв на Чернобыльской атомной электростанции. Начиная с этого дня, Чернобыль обратил на себя внимание общественности всех стран мира, напугал все человечество. Этот день вошел «черной болью» в историю Украины.

Уже 20 лет минуло со дня той стращной трагедии, но ее последствия напоминают нам каждый день, каждую минуту о ней. Особенно это повлияло на здоровье людей. Выросло количество раковых и сердечно-сосудистых заболеваний, сократилась продолжительность  жизни населения, а также процент рождаемости.


Чернобыльский взрыв разметал не только мощные стены железобетонного блока, но и человеческие судьбы, разбросав сотни семей по всей Украины.


Волею судьбы ми живем в стране, где находится эпицентр атомной катастрофы – Чернобыльская атомная электростанция.


20 лет тому назад, 26 апреля 1986 года, в один час 23 минуты ночи прозвучали один за другим два мощных взрыва на четвертом реакторе ЧАЭС. Через пролом, который образовался после взрывов, открылась активная зона реактора. Дым, пар с огромным количеством радиоактивного материала образовали «горячую» тучу, которая поднялась на высоту около

2-х километров. Специалисты квалифицируют аварию на ЧАЭС как грандиозную коммунальную катастрофу, которая сказалась на здоровье, условиях жизни множества людей. По шкале МАГАТЭ эта авария отнесена к глобальным катастрофам.

До чернобыльской аварии на планете взорвалось 450 разных атомных агрегатов. Все вместе они выбросили в атмосферу намного меньше стронция, цезия, плутония, чем одна Чернобыльская АЭС. На сегодня загрязненная цезием площадь Украины составляет 36 млн. гектар. Цифра ошеломляющая! И нам в этих условиях нужно жить, более того, выживать с наименьшими затратами для себя и для будущих поколений.

Из-за большого загрязнения радиоактивными веществами возникла необходимость эвакуировать из прилегающих к АЭС районов Припяти, Чернобыля и 70-ти населенных пунктов свыше 90 тысяч человек – жителей Житомирской, Черниговской, а больше всего – Киевской областей, где в зоне беды проживало почти 2 млн. человек, в т.ч. 200 т.детей.


20 лет! Это миг в истории Вселенной!


20 лет! Это новое поколение землян!


20 лет! Это целая эпоха в жизни тех, кто принимал участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. Это годы страданий после полученных рентгенов, это болезни, смерти друзей и близких, это госпиталя и лекарства. Но это и жизнь! Она продолжается!


Сегодня мы собрались здесь, чтобы отдать дань любви и уважения тем, кто победил в этой «войне», тем, кто защитил нас от последствий этой катастрофы.

