Пам’яті професора М.В.Кривоносова

(до 70-річчя з дна народження)


Тринадцятого квітня 2011 р. відомому медичним колам України професору-гігієністу, першому проректору Харківського державного медичного університету (нині національного) Михайлу Володимировичу Кривоносову виповнилося 70 років. На жаль, шість років тому він пішов з життя, але пам’ять про цю прекрасну особистість, талановитого вченого й викладача залишається серед нас, і це дуже важливо, адже старовинні філософи стверджують, що людина не вмирає, доки її пам’ятають.


У 1964 р. він з відзнакою закінчив санітарно-гігієнічний факультет Харківського медичного інституту, здібного випускника залишили у Харкові для наукової роботи. З того часу все його подальше життя і діяльність були пов’язані з ХМІ-ХДМУ, де він пройшов шлях від аспіранта до професора, першого проректора, академіка.

М.В.Кривоносов багато й наполегливо працював над собою, над удосконаленням своїх професійних знань, педагогічної майстерності. Великий кругозір, компетентність у багатьох питаннях інститутського життя, талан педагога, високі  духовні якості дали можливість керівництву інституту використати його потенціал на посадах завідуючого кафедрою, декана факультету, проректора. Посівши посаду декана санітарно-гігієнічного факультету у 34 роки, він обіймав її майже 20 років, виховавши велику кількість учеників, які плідно працюють в Україні і за її межами, зберігаючи вдячну пам’ять про свого вчителя.

Надзвичайно широким було коло наукових інтересів М.В.Кривоносова, які завжди торкалися найбільш актуальних питань сучасності. Після захисту кандидатської дисертації він розробляв питання змін стану здоров’я у шкідливих і дуже шкідливих умовах. Готуючись до захисту докторської дисертації, він розробляв перспективний науковий напрямок – використання аліментарного фактору для профілактики порушень здоров’я робітників. Наприкінці 80-х – поч.. 90-х років минулого сторіччя він багато працював над питаннями впливу наслідків Чорнобильської катастрофи на здоров’я дітей і дорослих. Завдяки М.В.Кривоносову для вирішення цих питань були поєднані в єдиний комплекс зусилля вузівської та академічної науки, опрацьована й запропонована система комплексної реабілітації дітей в умовах оздоровчих установ.

У 1994 р., коли на базі ХМІ було створено університет, М.В.Кривоносова було призначено на посаду його першого проректора. Умілий керівник великого колективу, він зарекомендував себе і тут як безперечний знавець технологій навчання у вищій медичній освіті, добрий організатор, ініціативний і працелюбний робітник. Притаманні Михайлові Володимировичу інтелігентність, доброзичливість, повага до людей разом з широкою компетентністю в науці створили  йому визнаний авторитет серед викладачів, робітників, студентів  університету, у Міністерстві охорони здоров’я, серед колег в інших ВНЗ.

М.В.Кривоносов рано пішов з життя. Він міг би ще багато корисного зробити для університету, для розвитку вищої медичної освіти. Ми продовжуємо ту справу, яку він так любив і за для якої так працював. І пам’ять про нього повинна бути з нами як приклад відношення до життя, до праці, до навчання.
