Виховання професійної гідності та лікарської етики на матеріалах музею
Шановні пані та панове, колеги, друзі!
     Дозвольте мені приєднатися до поздоровлень, що лунали тут, і сказати, що мені вдвічі радісно бути присутньою в цих уславлених стінах. По-перше, тому, що я представляю Харківський медичний університет, а ми по праву вважаємо національний університет своєю alma mater. А по-друге, тому, що я в свій час закінчила філологічний факультет Харківського державного університету ім.. О.М.Горького і навіть встигла попрацювати на будівництві цієї прекрасної споруди.
     Музей медичного університету на слідуючий рік буде відмічати 35 років з дня свого народження. Свято з нагоди його відкриття відбулося 3 листопада 1968 р. Це був один з перших музеїв історії, що відкрився в медичному вузі. За цей час його відвідали тисячі й тисячі людей, серед яких, перш за все, студенти, вітчизняні та іноземні, школярі, населення міста, представники офіційних кіл, учасники різних форумів, зв’язаних з медичними питаннями, які проходили у Харкові.
     У кінці 90-х років діяльність музею дещо уповільнилася, але зараз його робота набирає нової сили.

     Багато про що хотілося б розказати, але час і тема сьогоднішнього зібрання ставить нас у визначені рамки, за які я намагатимуся не вийти.

     Робота музею медичного закладу, тим більше навчального, погодьтеся, має свою специфіку. Медики – особлива категорія людей, яким повинні бути притаманні цілком визначені риси людського характеру: милосердя, жалість, гуманізм, відповідальність за життя людини, яка звернулася по медичну допомогу. Ще у 1921 році проф.. В.Я.Данилевський, який багато розмірковував над питанням «лікар, його покликання та освіта», писав в однойменній книзі: «Людина має право бути плохим художником або плохим теслею, але вона не має права бути плохим лікарем».

     Вихованню у студентів розуміння високого медичного обов’язку, гордості за свою професію, бажання бути схожими на своїх учителів, прекрасних медиків минулого й наших сучасників, музей приділяє найбільшу увагу. У нас зібрано багато експонатів, які дозволяють познайомити студентів з особистістю тих, хто представляє собою університет, хто є його гордістю, хто своєю діяльністю в минулому і в сучасності визначав і визначає його громадське обличчя.
     У статті, що я готувала для музейної збірки, я писала про видатного офтальмолога, прекрасного лікаря, почесного громадянина нашого міста – Леонарда Леопольдовича Гіршмана. Дозвольте мені розповісти вам про не менш видатну особистість – Миколу Петровича Трінклера, ім’я якого носить одна з вулиць нашого міста та хірургічна клініка.

     Розповідаючи про нього студентам, ми намагаємося показати його з різних боків, дати можливість побачити в ньому професора, лікаря, педагога, людину. Поставивши перед собою в юності мету – стати лікарем, він усі сили своєї душі віддав її досягненню. Гімназію та медичний факультет Харківського університету закінчив із золотою медаллю; навчаючись на 3-му курсі, відвідував факультетську хірургічну клініку, багато працював і на основі своїх спостережень написав роботу на тему, яка в той час була мало вивченою: «О строении слизистой оболочки желудка», за яку був нагороджений золотою медаллю. Студентом він почав працювати ординатором цієї клініки – дуже рідкий випадок у практиці вищого медичного закладу того часу. А після закінчення університету два професори, два завідуючих різними кафедрами одночасно запропонували Миколі Петровичу працювати на своїй кафедрі.
     Він став піонером впровадження асептики у хірургічну практику в місті, виготовив перший вітчизняний стерилізатор.

     Віртуоз хірургічної техніки, людина, яка з дивовижним мистецтвом робила найскладніші операції з трепанації черепа, проривання мозкових абсцесів, видалення різних пухлин, він провів першу в Україні тотальну резекцію шлунка. А в музеї є експонати – маленькі аркушики паперу, на яких Микола Петрович накреслював графічний хід тієї чи іншої операції.

     У 1906 році він відкрив у Харкові хірургічну клініку, де студентів і бідний люд лікували безкоштовно.

     Тонкий діагност, блискучий хірург, він ніколи не робив операції людині, якій вона вже не могла допомогти. Він не міг бачити людські страждання, завжди намагався якнайшвидше допомогти під час  перев’язок. Любив хворих, розмовляв з ними, заспокоював, підбадьорював.

     У спілкуванні з молоддю був чутливим, повним надзвичайної доброти й сердечності. Неодноразово його призначали головою державних екзаменаційних комісій і не тільки у Харкові, але й у Москві, Києві.

     Німець за походженням, він глибоко й віддано любив Україну, Харків, на неодноразові пропозиції переїхати до Москви, Стокгольму відповідав відмовою.

     Про Миколу Петровича Трінклера можна говорити дуже багато, але й того, що я сказала, достатньо, щоб зрозуміти, що така людина не може залишити байдужим, не може не торкнути душевні струни молодої людини. Розповідь про нього народжує здивування, захоплення, бажання бути схожим на цього лікаря.
     Ви можете мені сказати, що це справа давно минулих днів. Але ми впевнені, що чим більше наша сучасність буде збагачуватися минулим, тим виразніше буде проявлятися динамізм сьогоднішнього життя, тим більш очевидним стане, що майбутні успіхи медицини неможливі без глибокого та обґрунтованого досвіду цього минулого.

     Візьмемо приклад сучасності – академік, професор Любов Трохимівна Мала. Я не буду перелічувати її звання, назву лише, що вона – двічі Герой: Герой Соціалістичної Праці та Герой України, почесний громадянин Харкова. Звідки ця жінка, як вона стала гордістю українських терапевтів, академіком, директором єдиного в Україні Інституту терапії АМН України, добре відомого далеко за межами своєї Батьківщини?

     З маленького села на Запоріжжі, з родини простого селянина, завдяки своїй величезній жадобі до знань, цілеспрямованості, працелюбності, вона перемогла всі перешкоди 20-30-х років (голод, жебрацтво, приниження) на шляху до заповітної мети і в 1939 р. стала лікарем. Війна застала її на Ворошиловградщині, і на другий день від її початку вона вже була заступником начальника евакошпиталю з медичної частини. Вона приймала санітарні потяги з фронтової смуги, які треба було якомога швидше розвантажити, бо постійно налітали ворожі літаки й бомбували беззахісних людей, розсортувати хворих і поранених, надати екстрену медичну допомогу тим, хто гостро потребував її , й відправити до евакошпиталю за призначенням. Свою першу нагороду – медаль «За боевые заслуги» - вона отримала за те, що разом з дівчатами-сандружинницями врятувала поранених з вагону, що горів, і запобігла пожежі в санітарному потязі.
     За 3 роки війни Любов Трохимівна пройшла шлях від заступника начальника евакошпиталю до помічника начальника лікувального відділу Харківського військового округу, виявивши себе високоорганізованим медичним спеціалістом, вмілим організатором й талановитою людиною.

     З 1946 р. починається її наукова діяльність, яка продовжується до цих пір. Академік Л.Т.Мала – терапевт широкого профілю, вона організувала та очолила проблемну кардіологічну лабораторію при кафедрі госпітальної терапії, стала ініціатором створення у Харкові Інституту терапії, який займається вивченням широкого спектру питань терапії. Її знають і люблять за увагу до хворих, оперативність у вирішенні питань, вміння бачити перспективу, бажання внести якомога більше передового у розвиток медицини, у підготовку наукових кадрів. Під її керівництвом захищено 31 докторська та 181 кандидатська дисертації. Зараз Л.Т.Мала – автор 18 монографій, нею опубліковано понад 500 статей у вітчизняних та іноземних виданнях.

     Їй пишуть листи, присвячують вірші пацієнти та учні, до неї йдуть по допомогу, за радою і знають, що їх звертання не залишаться без відповіді.
     Таким чином, доповнюючи педагогічний процес відчуттям людини, яка стоїть за окремими дисциплінами, «олюднюючи» науку, музей відображає певну суму етичних норм, які сприяють формуванню у студентської молоді переконань і високих моральних якостей.

     Користуючись нагодою й присутністю на нашому зібранні шановної Валентини Іларіонівни, хочу висловити деякі міркування, що стосуються праці робітників інститутських музеїв. У цьому році, наскільки мені відомо, директорів вузівських бібліотек дорівняли до викладачів, але чомусь цього не зробили по відношенню до директорів вузівських музеїв. Адже ми теж і вчимо, і виховуємо, і виступаємо з лекціями, й ведемо науково-дослідницьку роботу!

     Мабуть, вірно було б вивести інститутські музеї з-під егіди Міністерства культури і віддати у ведення Міністерства освіти. Тоді + можна було б зняти з нас і фантастичний норматив відвідування (десятки тисяч людей на рік!), абсурдний для музеїв вищих навчальних закладів з їх основною освітньо-виховною функцією.
     Сподіваюся, що колеги приєднаються до мене, і ми будемо просити шановну пані Астахову виступити на Раді ректорів з пропозицією щодо зміни відомчого статусу вузівських музеїв і положення музейних робітників.

     Дозвольте мені подякувати вам за увагу і побажати всім творчих успіхів у нашій нелегкій, але такій потрібній інститутам праці.
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