Харківські медики на шляхах війни

                                                  Минуле не минуло, воно увійшло в сучасність.

                                                                                                                О.І.Герцен

Бувають події, навіть дуже значні для свого часу, які після того, як проходять десятиріччя, зникають з пам'яті людей і стають надбанням архівних сховищ. Але є події, значення яких не зменшується від невблаганного плину часу. І кожне десятиріччя, що минає, все з більшою силою підкреслює їх велич, їх важливу роль у світовій історії. До таких подій, безсумнівно, відноситься Перемога радянського народу у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 р.р.

Це була жорстока і кровопролитна війна в історії людства. Весь радянський народ піднявся на захист своєї Батьківщини. І в перших рядах її захисників були, звичайно, медики - люди найгуманнішої у світі професії.

Перед війною у Харкові працювало два медичних інститути: перший медичний і другий медичний. У перші кілька днів війни в діючу армію було призвано 232 співробітника та студента тільки 1-го ХМІ. У лікувально-санітарні установи Червоної Армії пішли випускні курси; 150 слухачів військово-медичного факультету після 4-го курсу було мобілізовано на фронт зауряд-лікарями 3-го рангу (без дипломів). Одними з перших були призвані в армію професори І.І.Грищенко, В.І.Іост, Б.М.Хмельницький.

Найважливішим принципом надання медичної допомоги у роки війни став принцип безперервності й своєчасності. Це означало, що поки триває бій і армія несе утрати, в любий час дня і ночі військові медики в умовах смертельної небезпеки надають медичну допомогу пораненим на полі бою, у шпиталях переднього краю і далеко в евакуації, рятуючи життя бійців… Не дивлячись на небезпеку, медичні працівники молодшої ланки йшли за бійцями, надавали пораненим допомогу й витаскували їх у безпечне місце. Тому не випадково, що бойові утрати серед військових медиків займали друге місце серед збитків стрілецьких рот і батальйонів. Вперше в історії війн робота військових медиків у роки Великої вітчизняної війни (санітарів) була прирівняна до бойового подвигу. Вони представлялися до нагороди медаллю «За відвагу». Серед ветеранів війни, що працювали в ХНМУ, цією медаллю були нагороджені С.І.Скиба, Г.І.Дуденко, В.Д.Черненко та багато інших. 
На полях битв, в підпіллі і в тилу співробітники і випускники Харківського медичного інституту надавали медичну допомогу пораненим і хворим, боролися з епідеміями, виконуючи таким чином свій професійний обов'язок, показуючи приклади героїзму і глибокої відданості своїй справі, своїй країні. Війна не щадила нікого. Медики, як і всі інші, гинули на фронті, гинули в окупованому Харкові, вмирали на робочому місці в глибокому тилу - в евакуації. Але ті, що залишалися живими, продовжували боротьбу. Завдяки самовідданій праці медичних працівників під час війни відсоток повернення воїнів на фронт після поранень був дуже високим. За офіційними даними він становив близько 73 відсотків, що сприймалося європейськими політиками як "диво в галузі медицини".

У роки війни існувало положення, за яким усі ключові позиції в управлінні медичною службою фронтів, армій займали найвидатніші вчені-спеціалісти за основними розділами медичних знань. У лавах Червоної Армії знаходилися 4 академіка, 22 заслужених діяча наук, 306 докторів наук, 275 професорів, 558 доцентів, 1199 кандидатів наук. За твердженням М.М.Бурденка, не було у минулому в світі армії, та й у другій світовій війні, яка мала таку кількість учених, що працювали безпосередньо на фронтах, як Червона Армія. 
Обидва Харківські медичні інститути внесли свій внесок у зміцнення армії ученими-спеціалістами. Декан військово-медичного факультету підполковник медичної служби С.І.Банайтіс став головним хірургом Західного фронту, а потім 3-го Білоруського. Професор О.І.Черкес, зав. кафедрою фармакології, був призначений головним токсикологом Червоної Армії. Терапевтичною службою 28-ї армії Сталінградського, а потім 2-го Українського фронтів керував доцент Р.І.Шарлай, майбутній директор ХМІ.
 Заступником головного хірурга Червоної Армії став колишній зав. кафедрою факультетської хірургії 1-го ХМІ професор, генерал-лейтенант медичної служби В.М.Шамов, який очолив роботу з організації нейрохірургічної допомоги та служби переливання крові. Ще на початку тридцятих років минулого століття В.М.Шамов заснував у Харкові Український інститут гематології та переливання крові. Під час війни він приділяв велику увагу вдосконаленню спеціалізованої медичної допомоги, використанню крові у військово-польових умовах. Перша пересувна станція заготівлі крові організована була в армії 2-го Прибалтійського фронту, головним хірургом якої став учень В.М.Шамова полковник медичної служби професор М.М.Мілостанов, випускник і колишній викладач 1-го ХМІ. Під час війни пораненим і хворим було перелито 1700 т крові, що, безумовно, зіграло позитивну роль у лікуванні постраждалих.

У різних шпиталях провідними хірургами працювали викладачі обох Харківських медичних інститутів: І.І.Грищенко, Т.І.Тихонова, Ю.М.Орленко, К.І.Пікін, П.Л.Шупик та інші.

Професор Б.М.Хмельницький зав. кафедрою 1-го ХМІ та директор Харківського інституту туберкульозу очолював також спеціалізований шпиталь, що працював на базі інституту, який став лікувально-науковим закладом легеневого профілю для лікування поранених у грудну клітину, в тому числі й туберкульозом у Червоній Армії. У 1943 р. у всі шпиталі було направлено збірники праць інституту, пов’язаних з цими питаннями. 
У музеї історії ХНМУ експонуються їхні фотографії, різні медичні інструкції воєнного часу, медична сумка генерала В.М.Шамова з необхідним у польових умовах інструментарієм, його окуляри, Почесна грамота Новосибірського облвиконкому проф. Б.М.Хмельницькому, що в 1943 р. був начальником шпиталю спеціального профілю, колекція уламків, які хірург І.І. Грищенко вийняв при операціях з ран.

У перший день війни пішла на фронт випускниця 1-го ХМІ, майбутній академік, Герой України Л.Т.Мала. Вона пройшла шлях від заступника начальника сортувальних госпіталів до помічника лікувального відділу санітарного управління Харківського військового округу. У музеї експонується копія нагородного листа Л.Т.Малої, витяг з якого дає уявлення про умови праці військових медиків. «,,,Тов. Малая, пренебрегая опасностью, с помощью дружинниц лично организовала вынос тяжелораненных из охваченного пламенем вагона через двери и окна, благодаря чему было спасено 17 человек тяжелораненных. Мобилизовав далее робочих, произвела отцепку горящего вагона, чем предотвратила возгорание соседних вагонов с ранеными…»

У жорстоких боях з фашистами поруч з тими, кому вони надавали допомогу, гинули і військові медпрацівники. Виконуючи спеціальне завдання командування, в лютому 1943 р. під Харковом загинув доцент кафедри епідеміології, відомий у той час не тільки в Україні маляріолог П.К.Гріцай. Він очолював санітарно-епідеміологічний загін 40-ї Армії 1-го Українського фронту, йому було всього 42 роки. Немає сумнівів у тому, що в особі П.К.Гріцая наука втратила перспективного вченого.

Захищаючи поранених від гітлерівців, які прорвалися з оточення і напали на медсанбат, загинув у лютому 1945 р. у Грюнвальді (нині Польща) майор медичної служби Д.Д.Арнольді. Про цей подвиг у щоденній газеті "Червоноармійська правда" написав військовий кореспондент О.Твардовський.
Багато медиків, чиї імена пов'язані з обома Харківськими медичними інститутами, надавали людям медичну і моральну допомогу на окупованій території, в партизанських загонах, у концентраційних таборах. У музеї експонуються добірка документів, нагород, друкованих матеріалів, що стосуються випускниці 2-го ХМІ 1939 р. Н.К.Маєвської. Під час війни вона очолила медико-санітарну службу в партизанському з'єднанні С.Ковпака. За півтора роки перебування в загоні вона з бійцями пройшла близько 3 тис. км. Завдяки їй з 500 бійців і командирів, поранених за цей час, 76 повернулися до лав і продовжували битися з ворогом. Траплялося їй ходити в розвідку, зі зброєю в руках захищати обоз з пораненими, робити хірургічні операції просто неба на селянському возі, таємно надавати медичну допомогу бійцям, які залишалися для одужання в окупованих ворогом селах. Після війни Н.К.Маєвська працювала в Київському медичному інституті, написала книгу про медичну службу в партизанських загонах України, один з примірників якої подарувала музею рідного інституту.

У музеї є фотографічні матеріали, що розповідають про колишніх випускників ХМІ лікарів: К.О.Іліаді, що рятувала молодих людей в окупованому Харкові від угону до Німеччини, надаючи їм довідки про те, що вони хворі на туберкульоз; Е.Я.Сербінової, яка за допомогою чоловіка в с. Колонтаївці Краснокутського району влаштувала підпілля під своєю лікарнею, де лікувала поранених; професори-хірурги М.М.Шевандін і В.П.Недохлєбов, які залишилися в Харкові для надання хірургічної допомоги пораненим і мешканцям міста, були заарештовані гестапо і страчені.

В окупованому Харкові проф. О.І.Мещанінов із співробітниками 9-ї лікарні, ризикуючи життям, проводив активну діяльність, рятуючи поранених полонених, які перебували у концентраційному таборі на Холодній горі. Йому допомагали лікар В.Ф.Нікітінська і асистент госпітальної терапевтичної клініки 1-го ХМІ І.М.Рахманінов, який загинув під час окупації прямо в лікарні від руки гітлерівського офіцера. Залишився живий і після війни став викладачем ХМІ, деканом лікувального факультету на той час студент-медик 3 курсу І.Кузнєцов, що виконував при О.І.Мещанінові обов'язки фельдшера.

Пораненими потрапили в полон лікарі, колишні випускники ХМІ, О.М..Іосілевіч і О.Г.Коваленко. Один з них був у Маутхаузені, другий - в Дахау. Перебуваючи в страшних таборах смерті, вони не зламалися, вижили самі і допомогли вижити багатьом іншим, про що свідчать листи подяки, отримані після війни від врятованих ними людей.

1-й і 2-й Харківські медичні інститути у воєнні роки продовжували працювати з повним навантаженням, вони готували лікарів. 21 червня вони жили ще мирним життям. У цей день доцент О.З.Цейтлін захищав дисертацію на здобуття ступеня доктора медичних наук на тему: "Судинний шов - досвід його функціонального обгрунтування теорією магістрального кровообігу", студенти 3-4 курсів складали іспити і мріяли про відпочинок, хтось був уже в літніх таборах.

Війна зруйнувала все. У Червону Армію йшли по мобілізації і за покликом серця. Деякі студенти 3-го курсу, наприклад, Москаленко О.Г., Зікєєва Н.С. та інші, теж пішли на фронт. Їх фотографії воєнних років на стенді. Студенти I-II курсів були спрямовані на польові та оборонні роботи, а ті, які вже мали середню медичну освіту, - у госпіталі та клініки. У серпні почали готуватися до евакуації; у вересні обидва інститути рушили на схід: 1-й - у м. Чкалов (нині Оренбург), 2-й - у м. Фрунзе (нині Бішкек). У дев'яти товарних вагонах, деякі з яких були просто відкритими платформами, цінний вантаж 1-го ХМІ був відправлений на Урал. Туди ж у другій половині жовтня поступово прибутку викладачі і 560 студентів. Вантаж 2-го ХМІ займав 2,5 вагона, вартість його становила 1400 т руб.

На новому місці харків'яни не отримали приміщень, достатніх для розміщення кафедр, доводилося шукати придатні для цього установи і займати їх у порядку ущільнення. 2-й Харківський медичний інститут увійшов до складу Киргизького медичного, де в той час було лише 2 курси, і терміново приступив до створення 10 нових клінічних кафедр. Відомості про перебування 2-го ХМІ в Киргизії, на жаль, дуже обмежені, тому розповідь про Харківську вищу медичну школу під час війни базується головним чином на історії 1-го ХМІ, який перебував у Чкалові.
У зв'язку з вимогами військового часу термін навчання у вищих медичних закладах був зменшений до 3,5 років, у перший рік війни в інституті залишився тільки лікувальний факультет. Але через рік був відновлений санітарно-гігієнічний, що теж було зумовлено обставинами часу.

Умови навчання були важкими. Приміщення переповнені, не вистачало меблів, особливо стільців. Але найбільшою бідою був холод. Постійно не вистачало пального. У 1942 р. інститут отримав наряд всього на 50 т. вугілля і 30 куб.м. лісу. Студенти, відправлені на заготівлю дров, заробили ще 340 куб при загальній потребі 1811 куб.м.

Навчальні заняття почалися з жовтня 1941 р., разом з ними почалася й науково-дослідна робота. Вже до кінця цього року відбулося 6 захистів дисертаційних робіт, з них одна - на здобуття ступеня доктора медичних наук. Всього за період Вітчизняної війни було підготовлено 11 докторів і 55 кандидатів наук. Наукова робота присвячувалася перш за все темам воєнного часу. Ось деякі з них: "Хронічні гнійні плеврити після вогнепальних поранень і їх лікування" (проф. С.Л.Мінкін), "Клініка, профілактика і терапія ранового сепсису" (проф. М.М.Левін), "Особливості виразкової хвороби військового часу "(проф. В.М.Коган-Ясний) та інші. На базі госпіталю № 4408 було створено військове відділення лікарняної терапевтичної клініки на 120 ліжок; в госпіталі № 359 було організовано філію клініки очних хвороб, де проф. Н.Е.Браунштейн проводив спеціальні заняття з військових травм очей. Директор інституту проф. А.М.Гаспарян керував спеціалізованим урологічним шпиталем і в цей час опублікував роботу «Новый принцип применения постоянного катетера при восстановлении поврежденной уретры». За дорученням НКЗ СРСР проф. З.Д.Горкін разом з представниками інституту ім. Обуха (Москва) організував перевірку стану медико-санітарного обслуговування оборонних підприємств у містах Чкалові, Орську і Мідногорську. Були зроблені конкретні пропозиції щодо покращання умов праці і підвищення її продуктивності.

Професори М.М.Соловйов і І.Р.Брауде видали брошури "Як охороняти себе від захворювання на висипний і зворотний тиф", "Як уберегти себе від інфекційних захворювань". Під керівництвом проф. А.М.Утєвського (2-й ХМИ) у м. Фрунзе була створена вітамінна лабораторія і перше в Середній Азії вітамінне виробництво для потреб Червоної Армії. Проф. Т.В.Асс виконав для військової промисловості роботу "Хромування металу",
Викладачі інституту надавали велику допомогу у підвищенні кваліфікації медпрацівників м. Чкалова та області. На базі кафедри нормальної анатомії працювали військово-медичне училище та курси медсестер. Функціонували 2 цикли курсів удосконалення лікарів: хірургів, фармацевтів і лікарів-біохіміків.

Авторитет харківських вчених був таким високим, що розподільний евакуаційний пункт Південно-Уральського військового округу в лютому 1943 р. звернувся з проханням до інституту взяти шефство над лікувально-контрольною комісією пункту, на яку покладений був контроль за постановкою лікувальної роботи в евакошпиталях округу. У музейній експозиції демонструється Почесна грамота Верховної Ради Киргизької РСР, якою в грудні 1943 року "за зразкову постановку лікувальної та профілактичної роботи серед трудящих Киргизької РСР" нагороджений професор Н.С.Харченко. За успіхи в науковій та лікувальній діяльності під час війни окремі професори обох медичних інститутів отримали високі звання заслужених діячів науки союзних республік, де вони працювали:. Б.М. Фабрикант  - Киргизької РСР, Шаферштейн С.Я. – Таджикської РСР, Деркач В.С. – Української РСР.
Життя тривало, і студентам одночасно з навчанням доводилося брати участь у багатьох справах. Навесні 1942 р. інституту надали 5 га землі, на якій посадили картоплю, а восени студенти зібрали 35 т урожаю. Станом на 13.10.1942 р. в радгоспах і колгоспах Чкаловської області та на лісозаготівлі працювало 622 викладача і студента. Студенти 2-го ХМІ працювали на будівництві Великого Чуйського каналу, на торфорозробках. Старшокурсники чергували в палатах для тяжкопоранених і хворих. Студенти постійно допомагали розвантажувати санітарні поїзди, розчищали залізничні колії від снігу. Колективом інституту було зібрано у фонд оборони 105 тис. руб. готівкою і на суму 469 тис. руб. облігацій. У 1943 р. колектив 1-го ХМІ отримав вітальну телеграму від Верховного головнокомандувача: "Прошу передати професорам, викладачам, студентам та співробітникам Першого Харківського медичного інституту, що зібрав 100 000 р. на будівництво танкової колони" Радянська Україна ", мій братерський привіт і подяку Червоної Армії ". За перше півріччя цього року інститутом відправлено на фронт 1000 подарунків бійцям, випрано 3 тис. комплектів білизни для фронту.

В кінці 1943 р. було прийнято рішення про злиття 2-х Харківських медичних інститутів в один і реевакуації їх до Харкова. Поверталися в рідне місто в 1944 р. Все, що можна було забрати з Чкалова, забрали, але були й людські втрати. В евакуації померли професори: зав. кафедрою дитячих хвороб М.М.Фрішман і зав. кафедрою шкірних та венеричних хвороб Л.А.Соболев, причому останній помер під час прийому хворих. Майно 2-го ХМІ залишилося в Киргизії, воно стало частиною Киргизького медичного інституту. Усі з нетерпінням чекали зустрічі з рідним містом. Професор Ю.О.Габель ще в 1942 р., звертаючись до Харкова, писав:

        «Проклятый враг сейчас глумится над тобой.

          Теряю я от мысли этой свой покой ...

          Мой город, дорогой, прекрасный,

          Люблю тебя! как остро, страстно

          Теперь свою лелею я мечту -

         Я, как влюбленный, встречи нашей жду…"

Харків зустрів тих, що повернулися, темними вулицями, зруйнованими навчальними корпусами і гуртожитками, знищеним обладнанням лабораторій. Студенти і викладачі брали активну участь у відновленні зруйнованого, у розчищенні міста, і одночасно продовжували двозмінні заняття.
ХМІ впевнено набирав ходу до мирного життя. Попереду були роки напруженої та плідної  праці по підготовці медичних працівників.

