Жизнь, отданная людям

28 февраля 2006 г. ушел из жизни выдающийся украинский ученый и организатор науки, блестящий врач-хирург, выдающийся общественный деятель, академик Александр Алексеевич Шалимов.


Для нашего университета имя Шалимова значит очень многое, так как в творческой биографии этого замечательного человека есть емкий и яркий период – период, когда он работал в нашем городе. Александр Алексеевич приехал в Харьков в 1957 г. и начал работать в факультетской хирургической клинике, руководимой известным хирургом А.З.Цейтлиным, которого Шалимов впоследствии называл своим учителем и наставником.

Тринадцать лет, проведенных в Харькове, стали новым этапом в творческой жизни Александра Алексеевича, по-новому раскрыли его новаторскую натуру, его беспрерывное стремление вперед в поисках путей, которые смогут сделать борьбу за здоровье человека еще более успешной.


Защитив в 1958 г. докторскую диссертацию о хирургическом лечении рака поджелудочной железы, он одновременно подготовил еще 2 диссертации: о хирургическом лечении туберкулеза и о хирургии пищевода. В Харькове он впервые пересадил поджелудочную железу больному диабетом, впервые начал делать операции при раке пищевода. В трудах, посвященных этой важной проблеме, А.А.Шалимов проявил научную четкость и безусловный талант исследователя.

В 1959 г. его перевели в Украинский институт усовершенствования врачей, где он организовал и возглавил кафедру торакальной хирургии и анестезиологии. В 1965 г. в Харькове по инициативе А.А.Шалимова был создан НИИ общей и неотложной хирургии (ныне Институт общей и неотложной хирургии АМН Украины), который в непродолжительное время стал одним из ведущих центров здоровья в Украине. Здесь разрабатывались важнейшие проблемы современной хирургии, здесь профессор Шалимов создал отличную школу, из которой вышло немало талантливых хирургов. Шалимовская хирургическая школа положила начало новым направлениям исследовательских поисков.


В Харькове под руководством Шалимова и при его непосредственном участии был сконструирован и создан новый усовершенствованный аппарат для искусственного кровообращения, который позволил А.А.Шалимову начать делать операции на сердце. В дальнейшем под его руководством была проведена первая в Украине операция по пересадке сердца.


Для Александра Алексеевича характерна была творческая пытливость, которая не знает спокойствия, для которой достигнутое – только основа для нового шага вперед. Он разработал и предложил новые хирургические методы для лечения 75% всех человеческих патологий, которые требуют оперативного вмешательства.


Еще при жизни А.А.Шалимов стал легендой. В 1998 г. ЮНЕСКО признала его человеком планеты. Герой Социалистического Труда, Герой Украины, академик НАН и АМН Украины, нью-йоркской и немецкой академий наук, автор более 830 научных работ и 112 изобретений, профессор А.А.Шалимов всю жизнь старался придерживаться трех главных правил: работать над собой, постоянно учиться и никогда не сдаваться. Эти правила можно считать духовным завещанием всем оставшимся жить.
