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Украина, г. Харьков
Наиболее распространенной патологией зубочелюстной системы является частичная и полная адентия. Одним из сложных разделов ортопедической стоматологии является протезирование беззубых челюстей. Этой проблеме посвящены исследования многих авторов (Калинина Н.В., 
Загорский В.А.,1990; Нидзельский М.Я., 1998; Лабунец В.А., 2000; Аболмасов Н.Г. и др., 2002). Сложность заключается в изго​товлении функционально эффективных полных съемных протезов, которая находится в прямой зависи​мости от их фиксации на челюстях, особенно на нижней челюсти, стабилизации во время жевания и от равномерного распределения давления на подлежащие ткани.
Клинический опыт показывает, что чем более устойчивы протезы, тем лучше их фиксация на челюстях, тем быстрее происходит процесс адаптации и жевательная функция достигает оптимальных величин (Варес Э.Я., 1993; Нидзельский М.Я., 1998).
Получение оттиска играет важную роль на этапе ортопедического лечения. Точность отпечатка влияет на качество отлитой модели, на которой в дальнейшем будет конструироваться протез. Ткани протезного ложа и, прежде всего, активная мускулатура, меняют свой рельеф и относительный объем при функции жевания, глотания и речи. Поэтому одним из важнейших условий протезирования при полной потере зубов является получение качественных функциональных оттисков.
Основной задачей на этапе получения функционального оттиска является формирование границы клапанной зоны, что позволяет изготовить протез, края которого находятся в постоянном контакте со слизистой оболочкой.
Материалы и методы. Совместно с сотрудниками центральной исследовательской лаборатории АО «Стома» г. Харьков разработан и исследован силиконовый материал для функциональных оттисков «Стомасил». «Стомасил» — это силиконовый оттискной материал, твердеющий по реакции поликонденсации, вулканизирующийся под воздействием пасты-геля.
К физико-механическим свойствам исследуемого материала согласно ISO -4823 отнесены: консистен​ция, деформация сжатия, восстановление материала после деформации сжатием, изменение размеров после 24 часов, точность воспроизведения деталей поверхности. Статистический анализ проведен на ос​новании параметрического метода Стьюдента.
Результаты. Показатель деформации при сжатии соответствует 11,6%, что соответствует норматив​ным требованиям (2-20%). Свойство восстановления после деформации сжатием характеризуется высо​ким уровнем воспроизводимости — 99,1 %. что соответствует нормативным требованиям (96,5%), матери​ал по этому свойству не отличается от наиболее широко применяемых зарубежных аналогов. Через 24 часа материал практически не дает усадку, показатель изменения размеров составляет 0,91 ±0,04%, а допусти​мый показатель по нормативным требованиям ISO — не больше 1,5%. Показатель консистенции исследу​емого материала составляет 31 + 0,5 мм, что соответствует нормативным требованиям (31—39 мм). Точ​ность воспроизведения деталей поверхности соответствует нормам ISO — 0,02 ± 0,005 мм.
Разработанный отечественный материал «Стомасил» для функциональных оттисков по физико-меха​ническим свойствам в полной мере отвечает требованиям ISO к этому классу стоматологических матери​алов, по основным показателям не уступает зарубежным материалам.
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