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Європейське співтовариство сприяє міжуніверситетській кооперації як засобу поліпшення якості та уніфікації освіти. Наявність іноземних студентів у вищому навчальному закладі будь-якої країни світу - це вагомий елемент інтеграційного європейського розвитку системи вищої освіти держави, який свідчить про високий рівень якості освітніх послуг і престиж вищої школи цієї країни на світовому ринку освітніх послуг. Зростання чисельності іноземних студентів у вишах стає однією з важливих ознак інтернаціоналізації освіти.
Інтернаціоналізація сучасної вищої освіти актуалізує проблему адаптації іноземних студентів до умов іншого культурного середовища. Для українських студентів, як і для іноземних, виникає проблема комунікації з носіями принципово інших культур. Тому проблема взаємовідносин іноземних студентів з українськими студентами стає все більш актуальною. Її дослідження дозволяє поглянути на університет як на поле діалогу культур, зафіксувати міжкультурні стереотипи та визначити особливості міжкультурної комунікації серед студентів.
Образ іноземного студента в уявленні українських студентів  формується не стільки з особистого досвіду, скільки на основі стереотипів і є суперечливим. Він формується полярними оцінками, не є зваженим й характеризується ситуативністю. Фактор спілкування суттєво не впливає на характер образу іноземного студента серед українських студентів. Ті, хто контактували й ті, хто не контактували з іноземцями бачать їх майже однаково. Досвід спілкування з іноземними студентами не обов’язково приводить до покращення ставлення до них. Зафіксовано зв'язок контактування з рівнем національної дистанції. Факт контакту зменшує рівень національної дистанції.
Українські студенти в іноземцях вбачають цікавих партнерів для спілкування, культурного обміну, реалізації ділових проектів, вони готові до спільної діяльності лише в формальних ситуаціях, але ближче взаємодіяти не готові. Приватну сферу та побут українські студенти не готові розділяти з іноземними, вони тримають їх на дружній дистанції, розглядаючи як цікавого «іншого». Як правило, взаємодія з іноземними студентами для українських студентів - вимушене партнерство, демонстрація толерантності. Це дозволяє говорити про те, що сучасний університет стає простором діалогу культур, полем перших спроб взаємодії з представниками чужих культур. Незважаючи на те, що українські студенти в сприйнятті іноземців часто керуються стереотипами, студентське середовище сприяє міжкультурній комунікації, хоча існує ще багато проблем на шляху до «здорового» міжкультурного діалогу.
