Героїзм лікарів, сучасні лікарі-герої
Однією з якостей, притаманних медицині, є героїзм. Мова йде не тільки про героїчний подвиг, що його здійснив окремий лікар, як це трапляється в екстремальних умовах, а й про особливий, повсякденний, непримітний, мало кому відомий й ніким не оспіваний героїзм – природний героїзм лікаря, якому тисячі й тисячі разів за десятиріччя його професійної діяльності доводиться ризикувати своїм особистим здоров’ям та здоров’ям своїх близьких, так як він підкоряється вищому людському закону – голосу своєї совісті. Лікар виконує операцію, бере на себе відповідальність, лікуючи немовля, надає допомогу інфікованому хворому, відстоює свою думку щодо лікування перед більш відомими колегами – все це потребує мужності й напруженості сил.

Багато лікарів загинуло від заразних хвороб, які вони отримали біля ліжка хворого. Вони гинули від тифу, черевного й висипного, від холери й чуми, скарлатини й дифтерії. Немає такої інфекційної хвороби, на яку б ні наражалися лікарі, виконуючи свій обов’язок. Були й такі, які під час розтину трупу випадково наносили собі невеликий поріз, що виявлявся смертельним.

У багатьох книгах з фізіології та медицини знаходимо розповіді про лікарів, які у різні часи добровільно ставали об’єктами ризикованих дослідів заради того, щоб знайти вірну інформацію про ту чи іншу хворобу, від якої гинули люди. Протягом усього Х1Х і початку ХХ століть досвід на собі, який, на жаль, не один раз кінчався смертю, вважався для лікаря справою професійної честі. Пригадаємо героїчний вчинок професора-гігієніста Макса Петтенкофера, що випив культуру холерних ембріонів, англійського лікаря А.Уайта, який навмисно прищепив собі чуму в шпиталі Ель-Хаммеді, вітчизняного лікаря І.Мочутковського, що провів у сімдесятих роках Х1Х ст. в Одесі експеримент з висипним тифом на собі. Перевіряли на собі вплив холерних ембріонів широко відомі вітчизняні медики-дослідники: І.І.Мечніков, Д.К.Заболотний, М.Ф.Гамалея та інші. Таких прикладів можна навести багато. Вони свідчать про героїчну відданість професії, справі, про жертовність заради знання, яке допомагає в боротьбі з хворобами.

Прикладом тихої мужності, непомітного героїзму є життя харківського лікаря-рентгенолога Сергія Петровича Григор’єва. Він пішов з життя у 1920 р. сорока двох років, 17 з яких віддав наполегливій й напруженій роботі з рентгенівськими променями, які тільки-но стали відомими в медицині. С.П.Григор’єв невтомно вивчав різні властивості використання рентгену у медичній практиці, лікував, займався дослідною роботою. Про цікаві й такі необхідні лікарям результати своєї роботи він доповів на двох з’їздах терапевтів і одному хірургічному. Йому належить ініціатива створення в Україні першої Медрадіоакадемії, яка працює й зараз, для чого ним були розроблені всі необхідні матеріали. Працюючи, він відчував на собі негативний вплив рентгенівських променів, але не припиняв діяльності й тоді, коли на його руці утворився рак і йому по черзі ампутували на ній майже всі пальці. Захворівши на тиф, втрачаючи сили, С.П.Григор’єв віддав розпорядження: після смерті тіло його не ховати, а вивчити, «как уникум», з точки зору впливу рентгенівських променів на організм людини. Він служив медицині не тільки за життя, але й після смерті

Страшні епідемії, які раз від разу охоплювали країну, забирали життя тисяч і тисяч хворих, разом з якими гинули й лікарі, що їх лікували. Не думаючи про героїзм своєї поведінки, вони виконували професійний обов’язок і ставали жертвами хвороби. Під час епідемії тифів у 20-ті роки минулого сторіччя тільки в Харкові від тифу загинули професори університету: Шатілов П.І., Фавр В.В., Григор’єв С.П., Ган К.М. Непоодинокими були випадки, коли під час холерних епідемій жертвами темного, неосвіченого натовпу ставали  лікарі холерних бараків, яких люди обвинувачували саме в появі хвороби.

Відомий український історик медицини проф. О.О.Грандо у книзі «Врачебная этика» розповідає по подружжя Баранових - дільничних лікарів с. Рогань біля Харкова. Баранова О.О., яку добре знали й поважали  односільчани, у період громадянської війни не один раз з ризиком для життя надавала медичну допомогу пораненим червоноармійцям на полі бою. Під час епідемії висипного тифу вона разом зі своїм чоловіком, теж лікарем, виходжувала хворих у тифозному бараці. Згодом вони теж заразилися. Першим помер чоловік, незабаром така ж доля спіткала й О.О.Баранову. Волосний схід селян високо оцінив самовіддану діяльність подружжя Баранових і на знак поваги до їх пам’яті постановив: надавати матеріальну допомогу їх дочці до закінчення її освіти.

Під час світових воєн одними з перших на фронт призивалися лікарі. У радянській медицині на війні і в мирний час діяв найважливіший принцип безперервності й своєчасності надання медичної допомоги. Це означало, що при різних умовах, вдень і вночі медичний працівник повинен був прийти на допомогу хворому й пораненому. Практичне втілення цього принципу в життя в діючій армії збільшувало людські резерви для боротьби з ворогом, але й приводило до того, що бойові втрати серед воєнних медиків займали друге місце після солдат стрілецьких рот і батальйонів. В рядах Червоної Армії у роки Великої Вітчизняної війни діяло 200 тисяч лікарів і майже 500 тисяч середніх медичних робітників.  Вони надавали медичну допомогу у фронтових шпиталях, в партизанських загонах, в тилу, забезпечували належну санітарно-епідеміологічну обстановку в країні. 


Серед видатних воєначальників-медиків останньої війни слід відзначити головного хірурга Червоної Армії Бурденко Миколу Ниловича. Учасник чотирьох воєн: російсько-японської, першої світової, фінської та Великої Вітчизняної, - у 1941 р. він мав уже 75 років, але з великою ініціативою й відповідальністю виконував свої обов’язки . Багато часу він приділяв лікувальним установам фронту, особисто бував у шпиталях, медсанбатах. У роки війни ним була запропонована «Сучасна класифікація шокових станів», розроблено метод введення пеніциліну в сонну артерію, визначено його ефективність в організмі пораненого. «За видатні наукові заслуги в області радянської медицини й самовіддану плодотворну роботу з організації хірургічної допомоги бійцям і командирам Червоної Армії, пораненим у боях з німецькими загарбниками», М.Н.Бурденку в 1943 р. було присвоєно звання Героя Соціалістичної Праці. У 1944 р. за його ініціативою була створена Академія медичних наук СРСР, і він став її першим Президентом. Під час війни він не залишав своєї наукової діяльності і не відривався від практичної хірургії. Він став головою великої наукової школи нейрохірургів. За період війни Микола Нилович переніс три крововилива в мозок, але не полишав своєї роботи. Відомий радянський хірург Ю.Ю.Джанелідзе, який працював у той час разом з Бурденко М.Н., сказав про нього: «Я преклоняюсь перед волей этого человека, который, несмотря на тяжелую болезнь, работает так творчески, так плодотворно». Виступаючи перед медичними працівниками в Москві восени 1941 р., після чергового повернення з фронту, Микола Нилович сказав: «От меня требуют назвать имена героев. Но их много. Мое слово будет о массовом мужестве. Им проникнуто все». Мужня людина, учений-герой, новатор радянської медицини М.Н.Бурденко помер у 1946 р.

У Радянському Союзі звання Героя Соціалістичної Праці було присвоєно 198 медикам. В Україні наприкінці ХХ ст. засновано звання  Героя України, зокрема, у 1999 р. воно було присвоєно доктору медичних наук професору Харківського медичного інституту Малій Любові Трохимівні із врученням їй Ордена Держави за номером 2.

У 2009 р. Міністерством охорони здоров’я України з метою «заохочення працівників, які сприяли розвитку охорони здоров’я, за особисті вагомі внески в розвиток і зміцнення галузі та високу професійну майстерність» встановлена перша в історії України вища відомча нагорода – нагрудний знак «Хрест Пантелеймона Цілителя». Перші 5 нагороджених (не будемо називати їх численних регалій) - педіатр д. м. н. професор директор Інституту педіатрії, акушерства й гінекології НАМН України Лук’янова Олена Михайлівна, хірург д. м. н. професор завідувач кафедри НМУ ім. О.О.Богомольця Фомін Петро Дмитрович, акушерка пологового відділення Донецького регіонального центру охорони материнства та дитинства Гнатко Людмила Вікторівна, настоятель Свято-Вознесенського монастиря Жар Михайло Васильович, хірург-кардіолог д. м. н. професор у минулому директор Інституту серцево-судинної хірургії НАМН України Амосов Микола Михайлович – посмертно.
Серед перших лауреатів відзнаки «Хрест Пантелеймона Цілителя» нагороджений посмертно Микола Михайлович Амосов – лікар, інженер, кібернетик, учений-філософ. Людина великої сили духу, він все своє життя віддав людям. За роки своєї творчої діяльності М.М.Амосов провів понад 6 тисяч операцій на серці, вперше в країні здійснив протезування мітрального клапану серця (1962), створив і першим почав використовувати штучний серцевий клапан (1965). Він є автором понад 400 наукових праць, серед яких 19 монографій. Людина ідей, що стосуються вирішення глобальних проблем суспільства, людина, що вклала своє життя в праці, які здібні виховувати й навчати не одне покоління й не тільки лікарів, дати поштовх до нових відкриттів і можливостей, дійсно є гордістю України, учителем з великої літери. На сайті М.М.Амосова вже після його смерті різні люди з різних міст країни й зарубіжжя називають Миколу Михайловича учителем життя, громадянином, мислителем, рятівником, пишуть про його високу професійну майстерність, мужність, духовність, чесність, доброту, вимогливість. Стає зрозумілим, чому Всеукраїнський рейтинг «Великі українці» назвав першим серед перших лікаря-кардіохірурга Миколу Михайловича Амосова, чому його одним з перших нагородили відзнакою «Хрест Пантелеймона Цілителя».
Історія героїзму лікарів не закінчиться ніколи.
