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Актуальной проблемой медицины является функциональные нарушения поджелудочной железы (ПЖ), вызнанные влиянием патогенных факторов.

Цель: изучение морфофункциональных особенностей ПЖ у крыс при действии патогенного алиментарного фактора.

Материалы и методы. Изучено состояние ПЖ 12 беременных крыс линии Вистар, массой 212,50±9,8 г. на модели алиментарного эксперимента с использованием гипокалорийной диеты с дефицитом белка в течение 3 месяцев (оснооная группа — 1) и получавших физиологически сбалансированное питание (группа сравнения — 2). При проведении морфологического исследования использовались гистологический и морфометрический методы.

Результаты. Количество островков Лангерганса (ОЛ) у животных основной группы уменьшено, и в отличие от 2-ой группы у 100% крыс 1 группы имеют место мелкие формы ОЛ. Средняя площадь ОЛ в 1-й группе 8749,08±66,05 мкм2 и во 2-й группе 11682,42±74,7 мкм2 (р<0.001). У животных ОЛ располагаются дисперсно, но в основной группе наблюдаются скопления ОЛ по 3-4 экземпляра, окруженные рыхлыми соединительнотканными прослойками. В 50% 1-й группы обнаруживаются гипертрофированные ОЛ, что отражает развитие комплекса приспособительных процессов в ПЖ. В 100% основной группы эндокриноциты мелкие, с дегранулированной цитоплазмой, расположены в виде лентовидных скоплений. Количество эндокриноцитов в среднем по 1-й группе составляет 112,84±0,62, по2-й — 154,46±0,89 (р<0.001). Бета-клетки основной группы дистрофически изменены с вакуолизированой цитоплазмой. В ядрах бета- клеток признаки маргинации хроматина, гиперхроматоз, кариопикноз, кариорексис и кариолизис. У животных 1-й группы количество альфа-клеток в среднем составляет 39,92±0,3, р<0,001 (во 2-й — 55,22±0.35). У животных 1-й группы апоптоз альфа- и бета-клеток. Объём стромального компонента у крыс 1-й группы больше (р<0,001). чем во 2-й группе (соответственно 34,18±5,79% и 18.79±4.96% от общего объёма ПЖ).

Выводы. У всех беременных крыс, находившихся на гипокалорийной диете с уменьшенным потреблением белков, имеют место монофункциональные изменения ПЖ. У животных находящихся на гипопротеиновой диете слабо выражены признаки компенсаторно-приспособительных реакций в ПЖ, что обусловливает ее гипофункцию.
