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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ ВУЗІВ
Однією з важливих проблем, що стоять перед вищою школою, є підвищення якості підготовки фахівців. У зв'язку з цим в основі освітніх програм медичного профілю лежить мета - формування компетенції майбутнього лікаря (когнітивна, операційна, аксіологічна, правова компетенція, а також компетенція самовдосконалення), розвиток професійних, інтелектуальних, поведінкових умінь і навичок, застосування інноваційних методик є об'єктивною закономірністю [1].

Одним з найбільш перспективних напрямків розвитку творчих здібностей особистості, необхідних майбутньому фахівцю-медику, є проблемне навчання. Проблемне навчання - навчання рішенню нестандартних завдань, в ході якого студенти засвоюють нові знання, вміння та навички. Головним підсумком даного методу навчання є формування професійного мислення студентів. Проблемне навчання формує у фахівця: можливість самостійно побачити і сформулювати проблему; здатність висунути гіпотезу, знайти або винайти спосіб її перевірки; зібрати дані, проаналізувати їх, запропонувати методику їх обробки; здатність побачити проблему в цілому, всі аспекти та етапи її вирішення, а при колективній роботі - визначити міру особистої участі у вирішенні проблеми.

Проблемне навчання укладено в тому, що педагог не повідомляє знань в готовому вигляді, а ставить перед учнем проблемні завдання, спонукаючи шукати шляхи та засоби їх вирішення. Рішення проблеми вимагає включення творчого мислення. У сучасній педагогіці практикуються три форми проблемного навчання: проблемний виклад навчального матеріалу в монологічному режимі лекції або діалогічному режимі семінару; частково-пошукова діяльність при виконанні експерименту на лабораторних роботах; самостійна дослідницька діяльність.

Підвищення якості, ефективності навчання студентів прямо залежить від умілого підбору і використання різноманітних, найбільш адекватних тематиці і ситуації методів навчання, а також від активізації суб'єкт-суб'єктних відносин всього навчального процесу. Сучасні умови навчання студентів відрізняються необхідністю впровадження інновацій, новин і нововведень. Дані методи навчання дозволяють розвинути у студентів клінічне та критичне мислення, формувати досвід творчої та інноваційної діяльності, вдосконалюють компетенції, навчити працювати на випередження, стимулюють розвиток не тільки студента, але й викладача. Відзначено, що при застосуванні активних методик навчання студенти утримують в пам'яті 80% того, що говорили самі, 90% того, що робили самі [2]. 

Серед активних технологій навчання при проведенні семінарських і практичних занять виділяють технологію аналізу ситуацій. Аналіз конкретних ситуацій - один з найбільш ефективних і поширених методів організації активної пізнавальної діяльності студентів. Метод аналізу конкретних ситуацій розвиває здатність до аналізу життєвих і професійних завдань. Стикаючись з конкретною ситуацією, студент повинен визначити: чи є в ній проблема, в чому вона полягає, визначити своє ставлення до ситуації, запропонувати варіанти вирішення проблеми. Робота в групі з аналізу ситуації дозволяє студентам не тільки краще засвоїти матеріал, а й розглядати різноманітні можливості та підходи до вирішення тієї чи іншої практичної задачі або проблеми. Технології аналізу ситуацій дозволяють розвивати аналітичні здібності і критичне мислення; більш осмислено з'єднувати теоретичні знання з практикою, формувати навички оцінки альтернативних варіантів в умовах невизначеності, більш детально висловлювати свою точку зору й аргументувати її, формувати навички вирішення комплексних завдань, що має важливе значення для практичної діяльності майбутнього фахівця. 

Серед інноваційних технологій, які активізують навчальний процес, побудованих на аналізі ситуацій в даний час найбільш часто використовуються: метод ситуаційного аналізу, що включає аналіз конкретних ситуацій (ситуаційні задачі, ситуаційні вправи), метод ситуаційного навчання - метод кейсів, метод «інциденту»; метод програвання ролей, ігрове проектування.
Ділові, рольові ігри - методи навчання, що дозволяють студентам виступити в різних професійних ролях та створити на занятті проблемну ситуацію. Розробляється сюжет-п'єса, між студентами розподіляються ролі з обов'язковим змістом. Такі ігри обов’язково сформують у студентів вміння та бажання виконувати правила.

В нашій методиці будуть використані такі етапи підготовки та проведення навчальної гри:

Підготовчий етап. Розробляється сценарій, план гри, даються консультації, інструкції, пакети матеріалів студентам-учасникам, готується матеріальне забезпечення. 

Етап проведення гри. На практичному занятті вводяться різні рольові позиції гравців: пацієнт, лікар, лаборант, лікар функціональної діагностики, експерти. Практикується групова робота над завданнями, міжгрупові дискусії. 

Етап аналізу, обговорення та оцінки результатів гри. Гравці мають максимальну свободу інтелектуальної діяльності, яка обмежується тільки умовами та правилами гри. Студенти самі вибирають власну роль, створюють проблемну ситуацію, шукають шляхи її вирішення тощо. Викладач є інструктором (ознайомлює з правилами, консультує), суддею-рефері (дає поради про розподіл ролей), тренером (підказує студентам для прискорення проведення гри), ведучим (організовує обговорення результатів гри). Ефективність гри значною мірою залежить від низки факторів, серед яких найголовнішими є такі: 

• чітко продумана мета; 

• здійснення мотивації ігрової діяльності; 

• чітка організація підготовки, проведення і підбиття підсумків; 

• постановка пізнавальних і проблемних запитань у процесі гри; 

• залучення всіх студентів групи; 

• тривалість не більше однієї - двох навчальних годин. 

В процесі підготовки до ділової гри у студентів з'являється мотив для активного пошуку діагностичної інформації відповідно ролі, яку він виконує, формуються навички роботи з отриманою інформацією. Пошук конкретного вирішення поставленого завдання змушує студента переключитися на активні форми навчання зокрема, самонавчання. В результаті цього пошуку студент використовує, як мінімум 3-4 види самостійної роботи, як у навчальний, так і позанавчальний час (самостійна робота з літературою, конспектування підручників, статей, аналіз конкретних ситуацій, пошук інформації в інтернет-мережі і т.п.). Це дозволяє йому не тільки розширити міждисциплінарний кругозір, але і значно підвищує інтерес до предмета і навчального процесу в цілому. А це в кінцевому підсумку є кінцевою метою всього процесу навчання студентів у вузі. Студент виробляє навик контролю своєї поведінки, вчиться адекватно сприймати і аналізувати чужу думку.
Переваги ділової гри перед іншими видами навчання полягають у тому, що ділова гра, імітує реальні ситуації у майбутній професії, тим самим розвиває уміння шукати і працювати з інформацією, дозволяє значно активізувати творчі можливості студента. Дає можливість вчитися на своїх і чужих помилках, без шкоди для хворого.
Таким чином, використання активних технологій і методів навчання в підготовці фахівців медичних вузів дозволяє успішно розвивати професійні і загальнокультурні компетенції, стимулювати і активізувати пізнавальну активність студентів, домагатися високого ступеня самостійності.
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