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Аналіз нормативно-правових документів, які регулюють організацію навчальної дисципліни «Фізичне виховання» у вищіх навчальних закладах України

Вступ. Особливе місце в Українській освіті займає блок гуманітарних наук, до складу якого входять також і навчальна дисципліна «Фізичне виховання». Формування фізично загартованої особистості, яка володіє знаннями, вміннями й навичками використовувати засоби фізичної культури і спорту для оздоровлення, підвищення розумової та фізичної працездатності, має допомагати студентам успішно адаптуватися до нових умов життя й навчання у вищій школі [1, 2].
Законодавство України про фізичну культуру і спорт базується на Конституції України. Питання правового регулювання також відображені в таких нормативно-правових актах, як: Закон України „Про фізичну культуру і спорт” від 24.12.1993 р., Указах Президента України „Про Національну раду з питань  фізичної культури і спорту” від 03.02.2006 р. № 107, „Про національний план дій щодо реалізації державної політики у сфері фізичної культури та спорту від 02.08.2006 р. № 667, Постанові Верховної Ради України “Про інформацію Кабінету Міністрів України щодо діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з розвитку фізичної культури і спорту” від 17.11.2006 р. № 372-У та ін.

Правове регулювання відносин у галузі фізичної культури в навчально-виховній сфері регламентується Законами України «Про освіту» від 23.05.1991 р., «Про вищу освіту» від 17.01.2002 р., Указами Президента України «Про невідкладні заходи щодо забезпечення  функціонування та розвитку освіти в Україні» від 04.12.2005 р. №1013, «Про Національну доктрину розвитку фізичної культури і спорту України» від 28.09.2004 р. № 1148, «Про національний план дій щодо реалізації державної політики у сфері фізичної культури та спорту» від 02.08.2006 р. № 667, наказами Міністерства освіти і науки України від 27.12.2008 р. № 278 «Про затвердження заходів, спрямованих на реформування системи фізичного виховання учнів та студентської молоді у навчальних закладах України» та від 09.07.2009 р. № 642 «Про організацію вивчення гуманітарних дисциплін за вільним вибором студента» та іншими нормативно правовими актами, мета яких -  забезпечення організації фізичного виховання та масового спорту зі студентською молоддю [3-6, 10]. Але за останні роки у зв'язку з інтеграцією України до європейського освітнього простору деякі питання, пов'язані з організацією  навчального  процесу  у  ВНЗ  України потребують деяких уточнень. Перш за все виникає питання про місце та обсяг    викладання    навчальної    дисципліни «Фізичне виховання» у національній системі освіти.  Тому метою даної роботи є - на підставі аналізу останніх   нормативно-правових  документів,  які регулюють організацію навчальної дисципліни «Фізичне виховання» в системі вищої освіти України, сформулювати деякі пропозиції щодо удосконалення   організації   фізичного виховання и масового спорту у вищих навчальних закладах України.
Зв'язок з важливими науковими і практичними завданнями. Дослідження проводилось згідно плану науково-дослідної роботи кафедри фізичного виховання №1 Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого на 2010-2015 роки.

Результати дослідження. Забезпечення здоров'я, формування здорового способу життя - це проблема багатофакторна. Предмет «Фізичне виховання» є лише однією зі складових, що мають розв'язувати цю проблему, і як наслідок - він має зазнати суттєвих змін у руслі провідних ідей реформування сучасної та зарубіжної освіти. Ці тези перекликаються з положеннями Державної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2007-2011 роки, в якій  відображені шляхи подальшого удосконалення фізичного виховання [8]. У програмі звертається увага на необхідність удосконалення правового забезпечення фізичної культури і спорту України в цілому, і зокрема, у навчально-виховній сфері за такими напрямками:

· створення належних умов для забезпечення фізичного виховання і масового спорту в вищих навчальних закладах в обсязі не менше   5-6 годин рухової активності на тиждень, у тому числі й відповідних умов для дітей-інвалідів;

· забезпечення підготовки і видання підручників, посібників, навчальних програм з питань фізичного виховання і масового спорту з метою організації навчального процесу у навчальних закладах;

· розробка та затвердження в навчальних закладах системи контролю за станом фізичного розвитку та здоров'я студентів, що навчаються в цих закладах;

· забезпечення проведення в установленому порядку атестації викладачів з фізичного виховання;

· сприяння створенню та функціонуванню спортивних клубів в вищих навчальних закладах;

· сприяння діяльності студентських спілок фізкультурно-спортивної спрямованості, пов'язаній з розвитком фізичної культури і спорту в навчальних закладах.

Документом, в якому закладено концептуальні ідеї і погляди на роль, організаційну структуру та завдання фізичної культури і спорту в Україні на період до 2016 року, з урахуванням стратегії розвитку держави та світового досвіду, є Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту України. Згідно її положень, які безпосередньо стосуються фізичного виховання в вищих навчальних закладах, держава реалізовує заходи, спрямовані на формування та дальше вдосконалення сфери фізичної культури і спорту. Важливим   завданням   є   забезпечення   оптимальної   рухової  активності громадян у повсякденній діяльності, подолання недооцінки можливостей фізичної культури у формуванні здорового способу життя, зміцненні здоров'я (передусім серед молоді) та у розв'язанні інших важливих соціально-економічних проблем. 

Державна політика у сфері фізичної культури і спорту спрямована на вирішення таких завдань, як формування у різних груп населення, в тому числі і у студентської молоді, сталих традицій та мотивацій щодо фізичного виховання і масового спорту як важливого чинника забезпечення здорового способу життя; удосконалення форм залучення різних груп населення до регулярних та повноцінних занять фізичною культурою і спортом; сприяння поширенню клубної системи у сфері фізичної культури і спорту тощо.
Формування та реалізація бажання використовувати рухову активність у повсякденній діяльності повинно відбуватися на підставі індивідуальних особливостей і потреб кожної людини. Першочергового значення набуває формування у студентів переконання в необхідності регулярного використання різноманітних форм фізичного виховання та масового спорту. Зміст і обсяг відповідних занять визначається на підставі науково обґрунтованих норм для окремих груп населення, наявних мотивів і цінностей, з урахуванням характеру рухової активності людини у професійній діяльності, навчанні та побуті.

В основу вітчизняної системи фізичного виховання покладається комплекс показників обсягу щотижневої рухової активності, рівень спеціальних знань про особливості рухової активності сучасної людини, її фізичний розвиток, стан функціональних систем організму, фізичної працездатності та рухових здібностей. Завданнями держави у сфері фізичного виховання і масового спорту є удосконалення системи фізичного   виховання  в   закладах вищої освіти.
В Україні головним нормативно-правовим актом, який визначає загальні правові, організаційні, соціальні та економічні основи діяльності у сфері фізичної культури і спорту та регулює суспільні відносини у створенні умов для розвитку фізичної культури і спорту є Закон України «Про фізичну культуру і спорт» зі змінами та доповненнями від 17.11.2009 р. № 1724-VI. У цьому законі звертає на себе увагу ст. 14 «Центри студентського спорту вищих навчальних закладів», що набуває чинності з 1 січня 2012 року. У цій статті зазначається, що центри студентського спорту вищих навчальних закладів – заклади фізичної культури і спорту, які забезпечують створення умов для поєднання навчання у вищому навчальному закладі та підготовку студентів до участі у Чемпіонатах Європи та Світу серед студентів з видів спорту, визнаних в Україні, Всесвітніх Універсіадах. Засновниками центрів студентського спорту вищих навчальних закладів можуть бути, зокрема: центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані вищі навчальні заклади; або вищі навчальні заклади. Фінансування діяльності центрів студентського спорту вищих навчальних закладів здійснюється за рахунок коштів власника (засновника), відповідно до бюджету та інших джерел не заборонених законодавством.

Створення таких центрів сприяло би позитивно на розвиток з одного боку студентського спорту, з іншого – непрофесійного (любительського) спорту на базах вищих навчальних закладів. Цей підхід не новий й досить активно використовується в університетах США та Західної Європи в яких не має ні кафедр фізичного виховання, ні занять з фізичного виховання як таких. Замість цього студенти університету мають можливість займатися в спортивних секціях або індивідуально. Для цього використовується найсучасніша матеріальна база та передбачено значне фінансування, котре складається із внесків студентів (в США та вузах Западної Європи кожен студент сплачує своє навчання і в сметі розходів передбачена оплата за спортивні секції та фізичне оздоровлення). Секційні заняття не є стандартними, а визначаються за побажаннями та захопленнями студентів. Одним із напрямків фізкультурно-спортивної діяльності в університетах США та Західної Європи є підготовка студентів в збірних командах по видам спорту та представлення університету на різних змаганнях серед спортивних команд. Тому в США та країнах Західної Європи весь непрофесійний (любительський) спорт базується в університетах, а збірні команди країни комплектуються зі спортсменів, які входять до збірних команд університету з видів спорту.

На наш погляд, ідея організувати центр студентського спорту у ВНЗ України є дуже цікавою та має свої перспективи, але реалізувати її досить складно, тому що фінансування цих центрів, відповідно до законів України здійснюється за рахунок коштів власника (засновника), а вищі навчальні заклади на базах яких можуть бути організовані ці центри не в змозі фінансувати їх самостійно із коштів спеціального фонду. Тому ця стаття на цей час не діє.
Викликає ще інтерес стаття 26 «Фізична культура у сфері освіти», де зазначено, що фізична культура у сфері освіти має на меті забезпечити розвиток фізичного здоров’я учнів та студентів, комплексний підхід до формування розумових і фізичних здібностей особистості вдосконалення фізичної та психологічної підготовки до активного життя, професійної діяльності на принципах індивідуального підходу, пріоритету оздоровчої спрямованості, широкого використання різноманітних засобів та форм фізичного виховання і масового спорту, безперервності цього процесу протягом усього життя; фізична культура у сфері освіти базується на затверджених, відповідно до закону держаної стандартної освіти, спрямованих на забезпечення науково обґрунтованих норм рухової активності, дітей та молоді з урахуванням стану їхнього здоров’я, рівня фізичного та психічного розвитку; фізична культура викладається шляхом проведення обов’язкових занять у дошкільних, загальноосвітніх та освітніх, професійно-технічних та вищих навчальних закладах здійснюється відповідно до навчальних програм, затверджених у встановленому порядку; загально - освітні та професійно-технічні навчальні заклади з урахуванням місцевих природних умов, інтересів учнів самостійно визначають зміст, форми і засоби їх рухової активності, методи проведення занять з фізичної культури та організовують позаурочну фізкультурно-спортивну роботу за участю позашкільних навчальних закладів, громадських організацій, фізкультурно-спортивної спрямованості; керівники навчальних закладів зобов’язані забезпечувати створення сприятливих умов для належної рухової активності учнів та студентів. Таким чином в законі України «Про фізичну культуру та спорт» чітко прописано, що фізична культура є обов’язковою навчальною дисципліною у навчальних закладах, зміст, форма, засоби рухової активності та методи проведення занять з фізичної культури визначаються навчальним закладом самостійно з урахуванням місцевих природних умов та інтересів учнів, і найголовніше, що керівники навчальних закладів зобов’язані забезпечувати створення сприятливих умов для належної рухової активності учнів та студентів.

До перегляду Державних стандартів та нормативних вимог з фізичного виховання у 2008 році підштовхнуло, на жаль велика кількість нещасних випадків на навчальних заняттях з фізичної культури у шкільних закладах. У цьому зв’язку Кабінетом Міністрів України була прийнята Постанова від 5.11.2008 року № 992 «Про визнання такою, що втратила чинності, постанову Кабінету Міністрів України від 15 січня 1996 року № 80 «Про державні тести і нормативи оцінки фізичної підготовленості населення України»». Таким чином контрольні вправи, що визначали стан фізичної підготовленості населення України без змін та доповнень протягом 12 років були скасовані. На цей час державних актів, які б засвідчували перелік тестових процедур для оцінки фізичної підготовленості населення України немає, що у свою чергу ускладнює контроль фізичної підготовленості учнів і студентів по закінчення кожної навчальної теми та негативно впливає на складання навчальних планів та програм з фізичного виховання.

У цьому ж році з метою реформування фізичного виховання у навчальних закладах, збереження і поліпшення здоров’я учнівської та студентської молоді, відбулася колегія Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров’я України та Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту, від 11.11.2008 р. № 13/1, 10, 11/1 «Про реформування фізичного виховання учнів та студентської молоді у навчальних закладах України» на якій були ухвалені 16 положень. Найбільш цікавими з нашої точки зору є наступні положення: запровадити при ліцензуванні та акредитації вищих навчальних закладів врахування рівня організації навчального процесу з фізичного виховання (наявність кафедр фізичного виховання, висококваліфікованих викладацьких кадрів, науково-методичного, інформаційного, медичного, матеріально-технічного і фінансового забезпечення викладання дисципліни «фізичне виховання»); забезпечити у вищих навчальних закладах організацію спеціальних медичних груп і груп лікувальної фізичної культури; забезпечити розвиток секційної форми організації фізичного виховання у вищих навчальних закладах, передбачивши відповідними пунктами у контрактах відповідальність за це керівників; відновити функціонування в структурі вищих навчальних закладів фізкультурно-оздоровчих таборів та удосконалити систему оздоровлення та реабілітації студентської молоді; посилити контроль за проведенням занять з фізичної культури та фізичного виховання, підвищити їх якість, забезпечити пріоритетність технологій та методик, які оберігають, підтримують і розвивають здоров’я дітей та студентів; забезпечити проведення занять з фізичної культури з 1 вересня по 1 жовтня без виконання контрольних нормативів; провести інвентаризацію спортивної бази навчальних закладів і спланувати роботу щодо її ремонту та реконструкції, згідно діючих нормативів; тощо. 

Відповідно до рішення колегії Міністерство освіти і науки України видало наказ від 27.11.2008 р. № 1078 «Про затвердження заходів, спрямованих на реформування системи фізичного виховання учнів та студентської молоді у навчальних закладах України» в якому надано план заходів спрямованих на реформування системи фізичного виховання у навчальних закладах України. У цьому плані декларуються ті ж самі положення та визначені термінами їх виконання, наприклад, зазначається об необхідності забезпечення у ВНЗ організацію спеціальних медичних груп та груп лікувальної фізичної культури (до 01.09.2009); розвиток секційної форми організації фізичного виховання у ВНЗ (починаючи з 01.09.2009); передбачається відповідальність керівників вищих навчальних закладів за організацію секційної форми фізичного виховання (починаючи з 01.01.2009); забезпечується проведення занять з фізичної культури з 1 вересня по 1 жовтня без виконання контрольних нормативів (постійно, починаючи з 01.09.2009); тощо. Таким чином МОН України чітко прописала заходи, щодо реформування навчальної дисципліни фізичне виховання у ВНЗ, з 2009 року, передбачивши терміни виконання та відповідальних. 

В 2009 році виходить  наказ Міністерства освіти і науки України № 642 від 09.07.2009 р. «Про організацію вивчення гуманітарних дисциплін за вільним вибором студента», де у п. 1.4 зазначено, що потрібно організувати навчальні заняття з фізичного виховання в обсязі чотирьох годин на тиждень як позакредитну дисципліну. Для студентів першого-другого курсів фізичне виховання планувати в аудиторне навантаження студентів, яке не може перевищувати 30 годин на тиждень. Для студентів старших курсів фізичне виховання проводити у формі секційних занять [10].
Підкреслюємо, що на чисельні запити вищих навчальних закладів щодо організації занять з фізичного виховання, згідно вимог наказу МОН України від 09.07.09 р. № 642 «Про організацію вивчення гуманітарних дисциплін за вільним вибором студента» були надані роз’яснення МОН України від 31.08.2009 р. № 1/9 – 582 «Про організацію занять з дисципліни «Фізичне виховання» у ВНЗ України, де наголошується, що при плануванні занять з «Фізичного виховання» необхідно дотримуватися пунктів 1.3 і 1.4 цього наказу та керуватись Положенням про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах (наказ МОН України від 11.01.06 р. № 4, зареєстрований Мін’юстом України 10.06.03 р. за № 249/12123) розділом 3 «Організація навчально-виховного процесу з фізичного виховання та масового спорту», а також іншими чинними нормативними документами (актами), дії яких не скасовані.

За підсумками 2009 року відбулася колегія МОН України «Про підсумки діяльності вищих навчальних закладів у 2009 році та основні завдання на 2010 рік» від 22.04.2010 р. протокол №14/1-41. В рішенні колегії у пункті 3.15 зазначається що необхідно дотримуватись державного стандарту щодо кількості занять з фізичного виховання, посилити роботу щодо проведення спортивно-масових заходів зі студентами у поза навчальний час та у гуртожитках шляхом активізації спортивно-клубної роботи. У цьому зв’язку на чисельні запити вищих навчальних закладів щодо виконання цього пункту були надані роз’яснення МОН України від 10.06.2010 р. №1/9-408 «Про виконання пункту 3.15 рішення колегії МОН від 22.04.2010 р. протокол №14/1-41», де наголошується, що при організації занять з фізичного виховання у вищих навчальних закладах, незалежно від форми власності і підпорядкування, необхідно керуватися Положенням про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах, затвердженим наказом МОН від 11.01.06 р. № 4 (зареєстрований Мінюстом України 10.03.06 р. №249/12123), а також інструктивним листом міністерства від 31.08.09 р. №1/9-582 «Про організацію занять з дисципліни «Фізичне виховання» у ВНЗ України. 


Таким чином базовим документом при організації навчальних занять з фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах, відповідно до державного стандарту є наказ МОН України від 11.01.2006 р. № 4 «Про затвердження положення про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах». Де у 3 розділі  «Організація навчально-виховного процесу з фізичного виховання та масового спорту», у п. 3.1 говориться про те, що загальну організацію навчально-виховного процесу з фізичного виховання та масового спорту у вищому навчальному закладі здійснює його керівник, який забезпечує:

· включення в навчальні плани з усіх спеціальностей обов’язкові навчальні заняття з фізичного виховання протягом усього періоду навчання, за винятком останнього випускного семестру, в обсязі 4 години на тиждень;
· створення структурних підрозділів з фізичного виховання та масового спорту та забезпечення їх необхідною кількістю працівників, матеріально-технічною базою, обладнанням, інвентарем тощо [9].

Однак на практиці окремі вищі навчальні заклади України неоднозначно трактують ці розпорядження та посилаючись на те, що для студентів першого-другого курсів аудиторне навантаження студентів не може перевищувати 30 годин на тиждень, вони скорочують в навчальних планах години на фізичне виховання до двох годин на тиждень замість чотирьох годин  на користь інших дисциплін. Ми вважаємо подібну трактовку нормативних актів помилковою, тому що немає нічого більш важливішого, ніж здоров’я студентської молоді. А найголовнішими завданнями фізичного виховання є зміцнення здоров’я студентів, забезпечення належного розвитку функціональних можливостей організму, фізичних якостей та рухових здібностей. Тому скорочення годин не забезпечує вирішення головних завдань фізичного виховання в процесі підготовки бакалаврів, а саме: оздоровчих, освітніх і розвиваючих. Фізичне виховання в обсязі одного заняття на тиждень (2 години), з точки зору дидактики і медико-біологічних засад, не має ніякого сенсу. Для студентів першого-другого курсів заняття з фізичного виховання доцільно планувати та проводити в обсязі, не менше чотирьох годин на тиждень, як позакредитну дисципліну.

 
Крім того, ми пропонуємо розпочинати навчальний рік та кожен семестр з вступної лекції, яка присвячується ознайомленню студентів зі змістом дисципліни у відповідному семестрі та заходами безпеки під час занять фізичними вправами в різних умовах рухової діяльності.

В Національному юридичному університету імені Ярослава Мудрого, Навчальна дисципліна «Фізичне виховання» викладається відповідно до державного стандарту. Для студентів 1-2-го курсів денної форми навчання  в обсязі 4 години на тиждень серед яких 2 години – за навчальним розкладом, як загальний курс та 2 години - це секційна робота за розкладом спортивно-оздоровчих секцій поза навчальний час. На кафедрах фізичного виховання з урахуванням наявності необхідної спортивної бази, залів та інвентарю організована робота 11 спортивно-оздоровчих секцій: аеробіка, атлетична гімнастика, баскетбол, бадмінтон, бокс, волейбол, настільний теніс, легка атлетика, фітнес, файт-фітнес та оздоровча гімнастика для студентів спеціальної медичної групи. На початку навчального семестру після опитування з метою виявлення фізкультурно-спортивних інтересів студентів та їх спортивної кваліфікації, та враховуючи результати медичного огляду, проводиться розподіл студентів по спортивно-оздоровчим секціям. Позитивним в секційній формі організації навчального процесу з фізичного виховання на наш погляд є те, що студент в першу чергу може обрати одну із запропонованих йому спортивно-оздоровчих секцій, і на навчальних заняттях займатися улюбленим видом спортивної діяльності, також йому дається можливість обрати відповідно до графіку роботи секцій день тижня та час відвідування обраної спортивно-оздоровчої секції.
Висновки: 

1. На наш погляд, ідея організувати центр студентського спорту у ВНЗ України, відповідно до ст. 14 «Центри студентського спорту вищих навчальних закладів», Закону України «Про фізичну культуру і спорт» зі змінами та доповненнями від 17.11.2009 р. № 1724-VI, є дуже цікавою та має свої перспективи, але реалізувати її досить складно, тому що фінансування цих центрів, відповідно до законів України здійснюється за рахунок коштів власника (засновника), а вищі навчальні заклади на базах яких створюються ці центри не в змозі фінансувати їх самостійно із коштів спеціального фонду. Тому потрібно вирішити питання з фінансуванням цих центрів, щоб вони запрацювали у повну силу.

2. Відповідно до  Постанови Кабінету Міністрів України від 5.11.2008 року № 992 «Про визнання такою, що втратила чинності, постанову Кабінету Міністрів України від 15 січня 1996 року № 80 «Про державні тести і нормативи оцінки фізичної підготовленості населення України», контрольні вправи що визначали стан фізичної підготовленості населення України без змін та доповнень протягом 12 років були скасовані. На цей час державних актів, які б засвідчували перелік тестових процедур для оцінки фізичної підготовленості населення України немає, що у свою чергу ускладнює контроль фізичної підготовленості учнів і студентів по закінчення кожної навчальної теми та негативно впливає на складання навчальних планів та програм з фізичного виховання.


3. У вищих навчальних закладах України необхідно організувати викладення навчальної дисципліни «Фізичне виховання» відповідно до державного стандарту, яким є наказ міністерства освіти і науки України від 11.01.2006 р. № 4 «Про затвердження положення про організацію фізичного виховання і масового спорту у вищих навчальних закладах», в обсязі 4 години на тиждень для студентів 1 та 2 курсів та планувати його в аудиторне навантаження, а для студентів 3 та 4 курсів навчальний процес доцільно організовувати у секційній формі.
Подальші дослідження планується проводити в напрямку більш поглибленого  аналізу останніх   нормативно-правових   актів,  які стосуються фізичного  виховання в системі вищої освіти України.
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Назва статті: АНАЛІЗ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ ДОКУМЕНТІВ, ЯКІ РЕГУЛЮЮТЬ ОРГАНІЗАЦІЮ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ» У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ
Призвищє, ім’я, по-батькові, вчені ступінь та звання, посада: 

Попрошаєв Олександр Володимирович - завідувач кафедрою фізичного виховання № 1 НЮУ ім. Ярослава Мудрого, доцент, кандидат наук з фізичного виховання та спорту.

Назва навчального закладу: 

Національний  юридичний університет імені Ярослава Мудрого.
Повна адреса (контакт):

Місто Харків 61174, пр.Перемоги, буд. 61, кв. 41. (дом)
Тел. (8-057) 337-54-49 

 
       Місто Харків 61022, вул. Пушкінська, буд. 77 (Академія)
       Тел. (8-057) 704-92-20

