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Результативність кидків з дальньої відстані у баскетболі завжди була і залишається актуальною, оскільки очки від їх реалізації складають, як правило, більше 20% загального рахунку гри. На сучасному етапі розвитку баскетболу значимість цього ігрового показника зростає ще більше у зв’язку з тенденцією до активізації атакуючих і захисних дій.

Однак, як стверджують провідні спеціалісти в області баскетболу, в останні десятиліття цей ігровий показник стабілізувався, незважаючи на підвищені до максимуму обсяги роботи над кидками в тренувальному процесі.
В даний час у теорії і практиці спорту йде активний пошук нових форм, засобів, методів навчання і тренування. Ряд авторів, таких, як Полієвський, Єрмаков, Носко, Мартишевський, показують, що підвищити ефективність спортивних рухів дозволяє цілеспрямований вплив на сенсорні системи спортсменів за рахунок застосування засобів термінової інформації і тренажерів. Одним з найбільш яскравих відображень ефективності застосування інформаційних технологій у баскетболі в даний час є інформаційно-тренажерні пристрої, що запропоновано в роботах В.М.Кудімова.
У роботах   В.М.Кудімова представлено обґрунтовані науково-методичні рекомендації цього наукового напрямку в підготовці баскетболістів з високим рівнем результативності виконання кидків. Розроблені автором технології протягом тривалого часу застосовувалися для підготовки гравців команд дитячо-юнацьких спортивних шкіл. Проте залишається відкритим питання про доцільність застосування даних технологій в навчально-тренувальному процесі гравців вищих навчальних закладів. Як відомо, у командах вищих навчальних закладів тренуються і грають спортсмени різного рівня підготовленості, і багато хто з них лише в студентському віці тільки починають освоювати техніку прийомів баскетболу. Фізіологічні закономірності формування рухової навички такі, що у віці 18-22 років, тобто в студентському віці, сформувати правильні навички виконання баскетбольних прийомів, у тому числі – і кидка з дальньої відстані, вкрай складно. Логічно припустити, що застосування інформаційних технологій, представлених у роботах Кудімова В.М., буде сприяти поліпшенню техніки виконання кидка з дальньої відстані не тільки в дитячо-юнацьких командах, але й у командах вищих навчальних закладів. Тому ефективність застосування розроблених Кудімовим інформаційних технологій у командах студентського рівня вимагає наукового обґрунтування.

Мета роботи.  Підвищення ефективності процесу навчання техніці й удосконалення точності кидка з дальньої відстані в баскетболі способом однією рукою зверху в командах вищих навчальних закладів на основі застосування орієнтирів, тренажерів і засобів термінової інформації.

Завдання дослідження. 

1. Вивчити сучасний стан проблеми підвищення результативності кидків м’яча в баскетболі, установити фактори, що її визначають.

2. Проаналізувати технологію дії і біомеханічні основи інформаційно-тренажерних пристроїв для навчання техніці кидка з дальньої відстані в баскетболі, представлених у роботах В.М.Кудімова.

3. Експериментально перевірити ефективність пропонованих методик у практиці роботи баскетбольних команд вищих навчальних закладів.

Об'єкт дослідження – система підготовки баскетболістів у командах вищих навчальних закладів.

Предмет  дослідження – інформаційно-тренажерні пристрої для навчання техніці кидка з дальньої відстані в баскетболі.

Методи дослідження: аналіз науково-літературних джерел, методи педагогічного тестування, лабораторний експеримент, педагогічний експеримент, методи математичної статистики.

У теорії баскетболу існує представлення про шлях руху м’яча, як про криву, нисхідна гілка якої крутіше висхідної. Однією з основних причин, що викликає помилкові рекомендації і сприяє формуванню навички кидка з низькою траєкторією є відсутність у тренерів і тих, що займаються, наочного уявлення про шлях руху м’яча при кидку в баскетболі.
Для визначення форм траєкторій польоту м’яча В.М.Кудімовим був застосований метод, заснований на фотографуванні білого предмета на чорному фоні. Даний метод дозволяє по сліду шляху м’яча одержати вичерпне наочне уявлення про форму траєкторії баскетбольного кидка. Було виявлено, що форма траєкторії польоту баскетбольного м’яча при кидках з основих ігрових дистанцій являє собою криву, що відповідає основним особливостям параболи. Опір повітряного середовища не змінює форму траєкторії польоту баскетбольного м’яча.
За даними В.М.Кудімова, найбільш точний орієнтир про потрібну траєкторію кидка створює установка орієнтира в крапці максимальної висоти траєкторій польоту м’яча.

Для визначення кожному гравцю значення висоти точки кидання на стіні спортивного залу була зроблена розмітка висотою до 240 см. Спортсмен ставав боком до розмітки і виконував декілька імітаційних кидкових рухів, притискаючи при цьому м’яч до стіни. Висота точки торкання м’ячем стіни на фоні розмітки приймалася за висоту точки кидання м’яча. Виходячи з отриманих нами даних, для кидка з дальньої відстані при ворситі точки вильоту м’яча 175-195 см розрахункова зона оптимальних кутів знаходиться в границях 48-52°.
Для вирішення завдання навчання кидку «відразу тільки правильно» В.М.Кудімовим розроблено і виготовлено інтерактивний тренажер, що дозволяє моделювати основні складові техніки кидка з місця однією рукою зверху: вихідне положення, кут розгону м’яча, лінію розгоню м’яча, а також фіксувати швидкість, що додається м’ячу у фазі розгону.

Тренажер призначено для навчання техніці кидка баскетбольного м’яча в корзину, виховання уміння диференціювати і відтворювати швидкість, що додається м’ячу у фазі розгону. Крім того, при використанні додаткового обтяження, тренажер застосовується для розвитку спеціальної фізичної якості баскетболістів – сили м’язів руки, що здійснюють кидок.

Конструктивно тренажер являє собою штангу, по якій пересувається платформа з закріпленим баскетбольним м’ячем . Штанга рухливо кріпиться до двох стійок, змінюючи висоту яких можна встановлювати штангу під будь-яким кутом на потрібній висоті. Кут нахилу штанги встановлюється за транспортиром, що закріплено в місці з'єднання стійки зі штангою. У верхньому і нижньому відділах штанги встановлені пружини, що знижують ударне навантаження. Для визначення швидкості руху м’яча при виконанні вправ виміряється час проходження платформою базової відстані. Отримуючи інформацію щодо швидкості пересування м’яча, гравець вчиться диференціювати зусилля для точного відтворення необхідної швидкості випуску м’яча.

Як показано в дослідженнях В.М.Кудімова, у якості складових, котрі визначають рівень результативністі кидків на етапі удосконалення їх точності, виступають наступні фактори: кут кидка, точність відтворення кута кидка, точність відтворення початкової швидкості польоту м’яча, рівень розвитку кидкової сили.

Гравці чоловічої збірної команди виконували в умовах відеозйомки по 10 кидків з дальньої відстані на фоні щита з розміткою 100Х100 мм. Одночасно з відеозйомкою в протоколі фіксувався результат кожної спроби. Після виконання тесту обчислювався відсоток влучення. Отримані дані вводилися в таблиці, після чого розраховувалось середньоквадратичне відхилення, як показник точності відтворення кута і швидкості вильоту м’яча.

Коефіцієнт кореляції для точності відтворення кута кидка склав r= -0,52, для точності відтворення початкової швидкості польоту м’яча він виявився вище і дорівнює r=-0,69. Таким чином, кореляційні залежності, що виявлені в результаті експерименту, дають підставу вважати, що за умови розвитку здатності до точності відтворення параметрів траєкторії польоту м’яча, є можливість підвищення відсотка влучення кидків з дальньої відстані. 
Застосування в практиці методики оцінки кути вильоту, початкової швидкості польоту м’яча і точності відтворення цих параметрів відкриває широкі можливості для індивідуалізації процесу удосконалення точності кидків.

У педагогічному експерименті для оцінки ефективності методики був застосований метод порівняння поточного приросту результативності, що досягається в експериментальній групі, в порівнянні з вихідним. При цьому за контрольні показники результативності нами були взяті програмні нормативи для груп спортивного удосконалення СДЮШОР «Україна». При вихідному тестуванні рівень результативності баскетболістів в експериментальній групі склав 67%, що на 3 % нижче програмних норм для СДЮШОР.
Експериментальна група тренувалася по програмі з розрахунку 6 годин на тиждень при структурі побудови тренувального мікроциклу 1-1-2-1-1. Час, що відводився на роботі на тренажерах, склав 40 хвилин в останньому дні мікроциклу. Координати установки тренажерів для кожного випробуваного були визначені в ході проведення лабораторних експериментів.

В останній день кожного мікроциклу проводилося тестування точності виконання дальніх кидків. Виконувався тест із 30-ти дальніх кидків .

Після першого мікроциклу середньо груповий показник результативності трохи знизився і склав 61,3 %, що, цілком ймовірно, зв’язано з деякими змінами в структурі кидкового руху. Після другого мікроциклу результативність повернулася до своїх вихідних показників (66,7%). Після третього і четвертого мікроциклів спостерігався невеликий зріст відсотка влучення – його значення складають, відповідно, 68% та 69,3%. 
Далі випливає період стабілізації показника точності кидків протягом п’ятого мікроциклу (69,3%), потім знову його підйом у шостому, сьомому, восьмому, дев’ятому мікроциклу (71,6%, 73,7%, 76%, 77,6%) і стабілізація після дев’ятого мікроциклу (77,6%). За експериментальний період, що тривав 10 тижнів, середній відсоток влучення в експериментальній групі досяг значення 76,3%, що склало 9,3% приросту.
Крім достовірного приросту відсотку влучення, за період експерименту відбулися достовірні зміни в значеннях показників точності відтворення параметрів кидка. Так, величина середньоквадратичного відхилення кута вильоту з 2,37 зменшилася до 1,63, а величина середньоквадратичного відхилення швидкості вильоту – з 0,19 до 0,13.

Таким чином, проведене дослідження показало, що тренажерно-вимірювальні пристрої, які представлені в роботах В.М. Кудімова, можуть застосовуватися в командах спортсменів-розрядників, але й у студентських баскетбольних командах, у яких є гравці, що почали ознайомлення з технікою виконання основних прийомів у віці 18-22 років.
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