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МАГІСТРАТУРА-ЯК ДІЄВИЙ ЗАСІБ У ЗАБЕСПЕЧЕННІ ПІДГОТОВКИ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ КАДРІВ НА КАФЕДРІ ВНУТРІШНЬОЇ МЕДИЦИНИ № 2, КЛІНІЧНОЇ ІМУНОЛОГІІ ТА АЛЕРГОЛОГІЇ
Шелест О.М., Лапшина Л.А., Бабаджан В.Д., Шушляпін О.І. 

Постановка проблеми. Основними завданнями, які cтоять перед кафедрою внутрішньої медицини № 2, клінічної імунології та алергології – це підготовка науково-педагогічних кадрів на базі магістратури.


Аналіз матеріалів публікацій, на які спиралися автори. Публікація матеріалів цієї роботи здійснена на основі журнальних статей, матеріалів наукових праць. книжкових видань з педагогіки та медицини.

Мета цієї роботи – показати, як передаються необхідні навички та вміння молодому поколінню лікарів, які продовжують традиції старших поколінь як науковців, так і викладачів медичних дисциплін, зокрема терапії, клінічної імунології та алергологіі. 

Формулювання цілей та постановка завдання. Науковий дослід та перші навичкі педагогічної праці молодих дослідників – це засіб відтворення досліду нових поколінь ввчених та педагогів у медичній інтелектуальній та творій праці. 

Усе це стало можливим на кафедрі внутришньої медицини № 2, кліничної імунології та алергологіі, завідувач якої є академік академії вищої освіти, докт. мед. наук, професор Павло Григорович Кравчун – один з видатних учнів Л.Т. Малої, дійсного члена НАМН, АМН України та Росії, засновних нових наукових методичних напрямів досліджень та засновник своєї орігінальної терапевтичної науково-педагогічної школи та організатор національного інституту «ТЕРАПІЇ», людини з міжнародним визнанням. 

Виклад основного матеріалу. Основними завданнями при навчанні в магістратурі є здобуття знань на конференціях молодих вченів, інтернів, на основі регулярно проведених зустричей з колективом співробітників кафедри на засіданнях й особисто із завідуючим кафедри професором П.Г.Кравчуном з обговоренням наукових досягнень по темі магістерської дисертації. Магістри широко залучаються до участі різного роду конференціях, клінічного розбору хворих, що забеспечує повноцінне навчання  молодих магістрів у науково-терапевтичному процесі.


На першому етапі в магістратурі проводиться набір хворих на базі 27-ї клінічної лікарні, в інституті проблем ендокринології ім. В.Д. Данілевського АМН України. Надалі згідно зі складеною програмою магістрантами проводяться на базі лабораторій м. Харькова та лабораторії кафедри ХНМУ.


З 2003 року на кафедрі захистився 21 магістрант. У поточному 2012/13 році виконується 5 магістерських робіт, 2-і з яких були захищені в січні 2013 року.


Важливе місце в підготовці магістрів приділяється читанню лекцій професорами П.Г.Кравчуном, О.М.Шелестом, В.Д. Бабаджаном, Л.А.Лапшиной та доцентами кафедри. Магістри беруть активну участь у проведенні клінічних розборів та готують до обговорення історії хвороби в аудіторії зі співробітниками кафедри бо це закладає основу розвитку клінічного мислення, спонукає до проведення діференційного діагнозу із застосуванням сучасної комплексної терапії на основі основного діагнозу з урахуванням ускладнень та супутньої патології.


Клінічна імунологія та алергологія на завершальному етапі навчання в медичному вищому навчальному закладі відіграють інтегральну роль у мобілізації теоретичних знань для практичної їх реалізації в діагностичному та лікувальному процесі. При викладанні  клінічної імунології та алергології викладачи кафедри звертають на поєднанні процесів накопичення теоретичних знань та вміння їх реалізації в практивній лікарській діяльності. Формування професійного вміння у магістрів повинно реалізуватися шляхом перш усього шляхом оволодіння практичними навичками, що може реалізуватися при курації тематичних хворих з застусуванням та проведенням диференційної діагностики, при тестовому контролю та аналізі історії хвороб, карт імунологічного і аллергологічного спостереження з розшифровкою імунограм та при розв’язуванні ситуаційних задач.

Знання внутрішньої медицини має велике значення в системі підготовки магістрів на нашій кафедри в стінах нашого національного універсітету з позиції особливостей і специфіки магістерского навчання як предмету внутришньої медицини, так  і оволодіння ними педагогчних навичок та надбать вченого, який повинен захистити свою магістарську дісертацію, тему до якої підбирають викладачи кафедри – професора і доценти з консультаціями очолююча кафедри – професора П.Г.Кравчуна. Все це в цілому формує у магістрантів особливий характер кліничного мислення з оволодінням практичних навичок і вмінь у ліжка хворого з постановкой вірного діагнозу та призначенням лікування хворих на основі сучасной фармакодінаміки та фармакокінетіки і знань побічних ефектів сучасних лікарських препаратів, що може бути реалізованим на базі добро оснащенній бази кафедри – 27ої  кліничної лікарні з доказовим центром.

Висновок і перспективи удосконалення навчання інтернів-терапевтів. Ми вважажаємо, що навчання в магістратурі є важливим етапом становлення та формування молодого лікаря, вченого та педагога.

Особливості навчання в магістратурі диктують необхіідного постійного відновлення різноманітних фор та методів вищої медичної освіти в Україні, що дозволило максимально наблизити підготовку магістрів до міжнародних стантартів лікаря, вченого та висококваліфікованного педагога.


Система підготовки на нашій кафедрі безперервно вдосконалюється, що забеспечує підготовку медичних фахивців, оріентованих на науково-дослідну роботу, які володіють методами наукового пізнаня, комретентних у питаннях як наукової праці та володіння педагогікою, що спрямовано їх на володіння науковим досвідом у поєднанні з педагогічним та лікарським мисленням. 
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