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Пульсоксиметрия – неинвазивный метод определения содержания  молекул кислорода в гемоглобине артериальной крови. Процентное содержание кислорода в крови  –сатурация кислорода.
В норме насыщение артериальной крови кислородом (сатурация) – 95-100%, венозной – около 75%.Сатурация ниже 94% говорит о гипоксии и требует оказания медицинской помощи (оксигенотерапии) .Сатурация ниже 90% является критическим состоянием и требует экстренной медицинской помощи.

 С помощью пульсоксиметра измеряется периферическая сатурация гемоглобина кислородом артериальной крови, частота пульса в ударах в минуту, рассчитываемая в среднем за 5-20 секунд.

 Сатурация в современной пульсоксиметрии измеряется при помощи двух источников света с разной длиной волны и фотодатчика, который улавливает световые волны, проходящие через ткани или отраженные от них. 

Выделяют две разновидности пульсоксиметрии:

- трансмиссионная – методика, основанная на анализе светового потока, пропускаемого через ткани организма. Чтобы свет от светодиодов мог проходить через ткани и анализироваться прибором, перифери-ческий датчик закрепляют на таких частях тела, как палец, мочка уха, крыло носа.

- отраженная – методика измерения уровня кислорода в крови, основанная на анализе отраженного от тканей светового потока. По принципу работы приборы, которые используются для измерения по этой методике, практически ничем не отличаются от трансмиссионных, однако таким методом процентное наполнение гемоглобина можно измерить, установив датчик практически на любую часть тела, например, на живот или предплечье.

Выделяют  автономные пульсоксиметры, используемые чаще в реанимации и анестезиологии, а также портативные, с помощью которых сатурацию можно измерить в домашних, полевых условиях.

 Области применения пульсоксиметрии:

– во время анестезии всех видов, при интенсивной терапии тяжелобольных с  явлениями гипоксии. Основной клинической составляющей гипоксии является цианоз, однако данное проявление может  маскироваться за анемией или вазоконстрикцией. Благодаря пульсоксиметрии диагностика гипоксии более доступна.
– для наблюдения за состоянием конечностей, перенесших ортопедическую или пластическую операцию, либо операцию по восстановлению сосудов. Обязательное наличие пульса в кровотоке делает пульсоксиметрию одним из лучших методов мониторинга в таких случаях.-

– в периоды интенсивной терапии и лечения детей. Пульсоксиметрия позволяет реже брать кровь на анализ (данный вид диагностики является безболезненным неинвазивным методом, что актуально для маленьких пациентов)

– для контроля динамики работы кардио-респиратоного аппарата при различных заболеваниях: деструктивные, атипичные, пневмококковые, абсцедирующие, крупозные пневмонии, фиброзирующие альвеолиты, бронхиальный статус, бронхоектатическая болезнь, муковисцидоз, саркоидоз, тромбоэмболия легочной артерии,и др.

– для диагностики одного из легких при коллабировании ;
– для оксиметрии плода;
 Таким образом, пульсоксиметрия обладает неоспоримым преимуществом перед инвазивными способами определения  газового состава крови, является абсолютно безболезнненым и высокоточным методом.

Пульсоксиметрия – самый распространенный метод мониторинга на  скорой медицинской помощи и в отделениях интенсивной терапии, а уменьшение SpO2 нередко оказывается единственным ранним сигналом неблагополучия, позволяющим своевременно назначить необходимый объем  терапии.  

