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Небула́йзер (от лат. nebula – туман, облако) – устройство для проведения ингаляции, использующее сверхмалое дисперсное распыление лекарственного вещества. Применяется при лечении хронического обструктивного заболевания легких, бронхиальной астмы (БА), муковисцидоза, и других респираторных заболеваний.

Первый ингалятор под давлением был изобретен Sales-Girons во Франции в 1858 году. Ручной насос работал по принципу велосипедного насоса. В 1864 году в Германии изобрели и испытали  небулайзер с паровым приводом. Это устройство было основано на эффекте Вентури и ознаменовало собой начало эпохи терапии небулайзерами. В 1930 году был создан первый электрический распылитель, такие небулайзеры называются компрессорными. В 1956 году для подачи аэрозоля стали использовать дополнительную жидкость (фреон и т. д.). С 1964 года применяются ультразвуковые распылители. Ультразвуковые распылители используются также в увлажнителях воздуха.

В терапии больных БА используются струйные небулайзеры, состоящие из компрессора и небулайзерной камеры – устройства для преобразования жидкого лекарства в мелкодисперсные аэрозоли под действием сжатого атмосферного воздуха, нагнетаемого компрессором. Суть работы струйных небулайзеров состоит в том, что через сопло доставляется сжатый воздух (или при необходимости – кислород) в резервуар (контейнер), куда заливают раствор необходимого лекарства, и на выходе образуется аэрозоль, который ингалируется больным через маску или мундштук.

Цель небулайзерной терапии (НТ) состоит в доставке терапевтической дозы препарата в аэрозольной форме за короткий промежуток времени к месту патологического процесса. В некоторых случаях полностью восстановить проходимость бронхов не удается, но НТ позволяет быстрее добиться лучшего результата без побочных эффектов, присущих традиционной терапии.

Небулайзерная терапия имеет несомненные преимущества по сравнению с другими видами ингаляционной терапии:

· ее можно использовать в любом возрасте, так как от пациента не требуется подстраивать свое дыхание к работе аппарата  и одновременно выполнять какие-либо действия, например, нажимать на баллончик, удерживать ингалятор и др., что особенно важно у детей младшего возраста;

· отсутствие необходимости выполнять сильный вдох позволяет использовать небулайзерную терапию в случаях тяжелого приступа бронхиальной астмы, а также у пациентов в пожилом возрасте;
· небулайзерная терапия позволяет использовать лекарства в эффективных дозах при отсутствии побочных эффектов;
· данная терапия обеспечивает непрерывную и быструю подачу лекарства с помощью компрессора;
· она является  наиболее безопасным методом ингаляционной терапии, так как в ней не используются, в отличие от дозирующих аэрозольных ингаляторов, пропеленты (растворители или несущие газы);

· небулайзерная терапия это современный и комфортный метод лечения бронхолегочных заболеваний у детей и взрослых.
