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Торакоскопи́я (видеоторакоскопи́я, ВТС) (от др.-греч. θώραξ — грудь и σκοπέω – смотрю, рассматриваю, наблюдаю) – метод эндоскопического обследования, заключающийся в исследовании плевральной полости пациента с помощью специального инструмента – торакоскопа, вводимого через прокол стенки грудной клетки.
Впервые плевральную полость с помощью эндоскопа в эксперименте осмотрел в 1901 году G. Kelling. В клинике в качестве диагностического метода торакоскопия впервые была выполнена шведским терапевтом-пульмонологом Гансом Христианом Якобеусом (1879–1937) в 1910 году при помощи цистоскопа для диагностики состояния плевральной полости у больных туберкулезом.

Показания: плевриты неясной этиологии; спонтанный пневмоторакс, пиопневмоторакс; диссеминированные легочные процессы; рак легкого, осложненный пневмотораксом и экссудативным плевритом; опухоли плевры; травматический пневмоторакс, пневмогемоторакс; инородные тела плевральной полости; начальный этап торакоскопических операций.
Противопоказания: двустороннее поражение легких, сопровождающееся выраженной дыхательной недостаточностью; заболевания сердца с тяжелыми нарушениями ритма и сердечной недостаточностью 3 степени; геморрагические диатезы; тяжелое состояние больного вследствие заболеваний различных внутренних органов (печени, почек); облитерация плевральной полости.

Диагностические значение. Торакоскопия, проведенная с диагностической целью, позволяет: осмотреть изнутри плевральной полость, ее содержимое, оценить состояние плевральных листков; средостения – дифференцировать причину синдрома сдавления (увеличение внутригрудных лимфатических узлов, опухоли средостения, загрудинный зоб), наличие доброкачественная периферическая опухоль легкого или метастазы в легком; диссеминированный процесс в лёгком (биопсия лёгкого); медиастинальная лимфаденопатия (биопсия внутригрудных лимфоузлов); выявить причину спонтанного пневмоторакса.
Клиническое применение. Торакоскопия применяется в клинической практике с целью 1) диагностировать заболевания плевры, 2) получить образцы тканей для исследования – биопсия легкого, внутригрудных лимфоузлов, 3) удалить буллы, а также субплевральные кисты, эвакуировать жидкость из полост,4) выполнить краевую резекцию в легком.
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