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В связи с развитием новых технологий в XXI веке на первый план выходит проблема биобезопасности. Во всем мире люди выражают серьезные опасения по поводу применения террористами высоковирулентных штаммов вирусов, бактерий, грибов, прионов. Однако в современной научной литературе мало систематизированной и конкретизированной информации о выявлении атак биотеррористов и методов защиты от них.
 Биотерроризм – старое явление. Еще в 1518 году испанский конкистадор Эрнан Кортес  заразил натуральной оспой ацтеков. Местное население, которое не имело иммунитета к данной болезни,сократилось наполовину. Однако только в наше время проблема использования биологического оружия стала носить новый характер, из-за нестабильной ситуации в мире.
Ответственность за своевременное реагирование лежит в первую очередь на нас, врачах. Только при наличии регулярного и системного мониторинга населения  мы сможем получить информацию о возможной атаке биотеррористов. Именно по этому стоит создать такую систему реагирования, которая сможет быстро и эффективно распознавать угрозы эпидемий. Внедрение новых методов лабораторной диагностики помогут врачам оперативно реагировать на вспышки инфекций. 

Современные методы лабораторной диагностики включают, в том числе, и применение различных видов исследований, основанных на ПЦР (полимеразной цепной реакции), которые широко используются для оперативной индикации и идентификации патогенных микроорганизмов и позволяют в кратчайшие сроки получить информацию о свойствах возбудителя при возникновении заболеваний. Также, необходимо знать точную локализацию вспышки, для определения полной картины события.

 Геоинформационные системы (ГИС) позволяют отражать различные данные с пространственной привязкой к той или иной местности в динамическом режиме, проводить пространственный анализ и, как следствие, прогнозировать сложившуюся ситуацию и уровень возможных последствий. 

Таким образом, ПЦР-диагностика и ГИС-системы -  лучшие помошники в распознании биологических атак. Очевидно, что биологическое нападение является серьезной угрозой и для мирного населения. К основным средствам защиты от бактериологического оружия относят: вакцинно-сывороточные препараты, антибиотики и другие лекарственные средства, которые используются для экстремальной и специальной профилактики инфекционных болезней, средства индивидуальной и коллективной защиты, химические вещества, применяемые для обеззараживания (дезинфекции и дезинсекции).
