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Основне протиріччя сучасної системи освіти – це протиріччя між швидким темпом розвитку науки і обмеженими можливостями їх засвоєння. Це протиріччя стимулює систему освіти до постійного пошуку нових форм і методів активного навчання з підготовки висококваліфікованих лікарів, що володіють відповідальністю, цілеспрямованістю до майбутньої професії, прагненням до саморозвитку та самореалізації.
Одним з основоположних ланок формування фахівця з вищою освітою,

що активізує пізнавальну і творчу діяльність студентів є студенська науково-практична конференція, яка проводиться  у позанавчальний час під контролем викладачів [1]. 

Студентська конференція є однією з форм активного навчання, яка передбачає активну взаємодію між студентом  і викладачем, та спрямована на виконання конкретної мети і завдань. Таким завданням є підготовка  доповіді  і публічний виступ на конференції, вміння вести діалог, відповідати

на запитання. 

Науково-практична конференція – це форма навчальної та позаадиторної
діяльності, що передбачая виконання та представлення результатів навчально-дослідницької роботити студентів. 

Загальними цілями і завданнями науково - практичної конференції є: 
· стимулювання інтересу до наукової діяльності, теоретичним досліджень і практичному використанню отриманих знань; 

· розвиток здібностей до експериментального дослідження; 

· навички представлення результатів навчально-дослідницької діяльності

(у вигляді доповіді, мультимедійної презентації); 
· оволодіння навичками публічного виступу та ораторськоїмайстерності, 

вміння відповідати на запитання аудиторії; 

· виявлення талановитих, обдарованих студентів. 

З метою активізації пізнавальної діяльності студентів, поліпшення засво-єння нового матеріалу, формування у них лікарського мислення на кафедрі пропедевтики внутрішньої медицини №1, основ біоетіки та біобезпеки впроваджено нову форму позааудиторної роботи студентів – кафедральну студентську (навчальну) конференцію. У науково-практичних конференціях беруть участь студенти ІІІ курсу, які навчаються на кафедрі, в тому числі іно-земні студенти, що навчаються англійською мовою.

Тематика конференцій, як правило, передбачає поглиблене вивчення програмних питань з пропедевтики внутрішньої медицини. Підготовка допо-відей керується викладачами груп, що істотно підвищує відповідальність студентів за якість підготовки доповідей і презентацій. Студентам надається можливість використовувати наявну наукову літературу з досліджуваної теми, інтернет-ресурси, публікації в медичних журналах, включаючи закордон-ні, матеріали науково-практичних конференцій. Усі доповіді оформляються у вигляді мультимедійних презентацій.

Так, у 2013-2014 навчальному році на кафедрі проведено 4 студентські конференції, присвячені сучасним методам дослідження: « Сучасні методи дослідження в клініці внутрішніх хвороб»  (наукова конференція молодих вчених та студентів, присвячена 210-річниці ХНМУ),  «Методи дослідження в кардіології та пульмонології: від істоків до сучасності», «Еволюція методів дослідження в кардіології. Сучасні досягнення» (англійською мовою з міжна-родною участю), «Еволюція методів дослідження в пульмонології, гастроен-терології, нефрології» (англійською мовою), на яких 62 студента виступили з доповідями. 

Під час виступу на конференціях основними завданнями для студента було повне розуміння викладеного матеріалу, його якість виконання, здат-ність відповісти на запитання аудиторії. Після виступу доповідачу ставлять запитання студенти з інших груп та викладачі, роблячи акцент на практичне значення або застосуванні представленої інформації на практиці.

Проведена дискусія за матеріалами доповіді дозволяє уточнити окремі аспекти досліджуваної теми, виявити повноту засвоєння нового матеріалу, дати об'єктивну оцінку знань кожного студента, а також придбати або підви-щити практичні навички оратора, доповідача, розвивати лікарське мислення.

Усі учасники, що брали участь у роботі конференції, отримали сертифі-кати, та найкращі доповідачі були нагороджені дипломами 1, 2 та 3 ступеня. Крім того, були відзначені дипломами такі категорії, як найкраща презента-ція, ораторська майстерність, соціальне значення. За матеріалами конферен-ції в збірках опубліковано 95 тез. Активну участь в конференціях взяли студенти з Нігерії, Лівану, Мороко, Танзанії, Великобританії, Єгипту, Туркмені-стану. 

Таким чином, проведення кафедральних студентських науково-практич-них конференцій як нова форма активного навчання має велику перевагу перед традиційними методами навчання, оскільки стимулює у студентів розвиток творчих здібностей, активізує їх пізнавальну діяльность, сприяє формуванню клінічного мислення майбутніх лікарів.
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