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Научный руководитель: 
 Актуальность темы.
Важную роль в дифференциации когнитивных изменений у больных эпилепсией играет нейропсихологическое обследование .Однако в условиях территориальной поликлиники или соматического стационара оно далеко не всегда доступно. В результате показатели выявления когнитивных нарушений в общемедицинской сети остаются низкими,особенно когда диагностика основывается только на клиническом впечатлении врача. Все это обусловливает необходимость применения в общемедицинской практике простых и надежных психометрических инструментов для ранней диагностики когнитивных расстройств. Одной из методик,разработанных для этих целей, является модифицированная Адденбрукская когнитивная шкала "Addenbrooke's Cognitive Examination-Revised"(ACE-R).[Mathuranathetal., 2000]
 Эта шкала обладает высокой чувствительностью и специфичностью в отношении КР у пациентов с эпилепсией . Благодаря этому за относительно короткое время щкала АСЕ-R была валидизирована и получила широкое распространение в ряде стран.
Цель настоящей работы - оценить возможности применения АСЕ-R для выявления КР у больных эпилепсией,в условиях обшей медицинской практики.
Материалы и методы. 
"Addenbrooke's Cognitive Examination-Revised"(ACE-R).АСЕ-R представляет собой краткий набор стандартизированных нейропсихологических методик для скрининга когнитивных нарушений. Она позволяет оценить состояние следующих пяти познавательных доменов(сфер): внимание/ориентировка; память; вербальная беглость: речевые процессы и оптико-пространственные cпособности.
Максимальный суммарный балл по щкале 100,он указывает на оптимальное когнитивное функционирование. Выполнение всех тестов, входящих в шкалу занимает не более 15 минут.
Работа проводилась  на базе соматических стационаров и амбулаторного приема.В исследование вошел 31 пациент с эпилепсией(18 мужчин и 13 женщин), в возрасте 18-36лет.

В работу не включали больных с   умственной отсталостью,нарушениями психологического развигия и химическими зависимостями. Диагностику проводили врачи-психиатры при помощи клинико-психопатологического метода на основании критериев МКБ- 10 .
Выводы. АСЕ-К характеризуется высокой диагностической точностью  при диагностике указанных расстройств, поэтому она с успехом может применяться для оценки различных форм КР

у больных эпилепсией, независимо от ее природы (атрофической или сосудистой).

Существенным достоинством АСЕ-К является то, что она дает многостороннюю характеристику состояния познавательных функций у больных с разными формами эпилепсии. Это в свою очередь позволяет проводить комплексную оценку когнитивных нарушении и наряду с расстройствами памяти рассматривать нарушения внимания, речи, вербальных процессов, а также оптико-пространственных функций. АСЕ-R показала высокую чувствительность у больных эпилепсией может быть использована для оценки как клинически очерченных органических, так и субклинических когнитивных нарушений.
