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Карпенко К.І.
ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ POWER-POINT ПРЕЗЕНТАЦІЇ
В останні роки зросли вимоги до рівня наукової забезпеченості медичної практики. Ситуація, що склалася, кидає виклик системі освіти, підвищує попит на інноваційні способи поширення та засвоєння знання, вимагає суттєвих змін навчальних та організаційних технологій. Реагують на цей виклик усі дисципліни, що викладаються у медичному вищому навчальному закладі, у тому числі, й філософія. Традиційну технологію викладання в ідеалі змогла би доповнити e-learning технологія. Але наразі вона знаходиться у процесі становлення, бо її повноцінна реалізація вимагає значних фінансових витрат, сучасного IT обладнання, перекваліфікації викладачів, зміни навчальних планів, перерозподілу годин між лекціями та практичними заняттями, вирішення проблеми захисту авторських прав і таке інше. Перехідною ланкою до використання e-learning технологій є Power-Point презентація.
Навіть користувач-початківець здатний досить швидко освоїти програму розробки Power-Point презентації. Практично будь-який текстовий, табличний та ілюстративний матеріал може бути вставлений в презентацію без будь-якої переробки. Основним завданням лектора є підбір готового ілюстративного матеріалу або його створення. Формування презентації на одну лекцію за наявності матеріалу займає 2-3 години. 
Проведення лекційного заняття з використанням проекційної техніки проходить традиційним чином, лектор звертається до презентації лише для того, щоб акцентувати увагу студентів на ключових моментах і при аналізі ілюстративного матеріалу. При цьому необхідно стежити за реакцією студентів для оптимального сприйняття і конспектування текстового, графічного матеріалу лекції. 
Перевагою мультимедійної презентації є те, що вона дозволяє викладачеві чітко структурувати матеріал лекції, зекономити час, який витрачається на малювання на дошці схем, повторювання складних визначень, прізвищ філософів, що дає можливість збільшити обсяг матеріалу, який викладається. Крім того, презентація дозволяє дуже добре ілюструвати лекцію не тільки схемами та малюнками, які є в навчальному посібнику, а й повнокольоровими фотографіями, малюнками, портретами філософів і т.д. Електронна презентація дозволяє відобразити дискусії, що точаться навкруги певних філософських проблем під час міждисциплінарних конференцій, публічних лекцій визнаних філософів сучасності. Особливого значення набуває візуальне відображення публічних дебатів щодо гострих біотичних проблем, які стосуються перспектив розвитку сучасної медицини та наочно доводять екзистенційний та сутнісний зв’язок філософії та медицини. 
Дискусійним є питання щодо доцільності надання студентам можливості копіювання, фотографування презентацій на камеру, Iphone, Ipad і таке інше. Практика свідчить, що заборонити робити це практично неможливо та, мабуть, і недоцільно. Інша справа – контроль засвоєння цього матеріалу після лекції під час індивідуальної роботи та під час самопідготовки та підготовки до модульного контролю. Для цього на початку лекції слід нагадати студентам, що не існує (в усякому разі на сьогодні) безпосереднього «завантаження знань» з електронного носія на мозок людини. Потрібні значні цілеспрямовані зусилля для того, щоб зрозуміти, зробити власним надбанням знання, які досягнуті та зафіксовані іншими людьми. Це означає, що студент має витратити додатковий час для засвоєння скопійованого матеріалу. 
Важливо зазначити, що тут відкриваються нові позитивні можливості за умови зростання значення індивідуальної роботи студента. Під час презентації лектор має заохотити студента повернутися до зафіксованого матеріалу, сформувати позитивну мотивацію до самостійної роботи над його змістом. Задля цього деякі студенти переписують зміст слайдів або таблиць, роблячи власні нотатки. Інші студенти розробляють власний портфоліо з використанням планшетів, інтернет-сторінок і таке інше, підтверджуючи свою індивідуальну роботу й демонструючи позитивні знання як результат цієї роботи. Беззаперечно, з таким інноваціями доцільно погодитися, прийняти їх до реалізації. 
Негативні моменти пов’язані з тим, що деякі студенти намагаються відповідати під час практичних занять, зчитуючи інформацію з планшету або телефону. Задача викладача – довести різницю між опрацюванням та зчитуванням.
Проблеми застосування мультимедійних презентацій під час лекцій виникають також і перед викладачами. Не можна вважати, що одного разу розроблена презентація є кінцевим варіантом. У міру читання лекції виявляються певні недоліки, необхідність в додаткових ілюстраціях, що вимагає регулярного коригування, причому таке коригування необхідно здійснювати по "гарячих слідах". Після читання лекцій не завадить провести опитування або анкетування студентів з метою врахування їх думки при коригуванні презентації. 
Таким чином, використання презентаційної техніки істотно підвищує ефективність лекційних занять. З одного боку, у студентів з’являється мотивація до самостійної роботи і відчуття задоволення від «само-відкриття» нового знання. З іншого боку, перед лектором відкривається можливість підвищити якість та привабливість подання лекційного матеріалу, який, завдяки залученню нових підходів та технологічних засобів, має стати поштовхом для наступної вмотивованої самостійної роботи студента.
 Разом з тим, немає сумніву у тому, що інноваційні технології навчання не замінюють лектора, а лише змінюють його місце та роль у навчальному процесі. Зі значною мірою вірогідності можна передбачити, що аналогічний висновок у найближчі часи ми із задоволеннями зможемо зробити відносно найсучасніших e-learning технологій.
