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Методичне забезпечення навчальної дисципліни – шлях удосконалення професійної підготовки студентів
Розвиток у національному і світовому контекстах обумовлює зміни в освіті. Світ на початку ХХІ століття став іншим. Сьогодні навіть у вимірах повсякденного людського життя зміни починають переважати над спадкоємністю та сталістю. Уперше в історії людства покоління ідей і покоління речей змінюються у часі швидше за покоління людей [1]. 

Основним виміром і разом з тим основним важелем стає розвиток особистості, власне розвиток людства. Саме ця обставина буде визначати конкурентоспроможність кожної країни, кожного навчального закладу, кожної людини. Ось чому сфера освіти, що найбільшою мірою визначає рівень розвитку особистості, стає загальнонаціональним пріоритетом [2]. 

Зберігаючи кращі здобутки вітчизняної педагогіки, українська освіта продовжує набувати нових рис. Розвиток її, як, власне, і суспільства в цілому, не позбавлений суперечностей і труднощів, але головною при цьому є тенденція до динамізму й осучаснення. 

Вища освіта в сучасному світі змінює певним чином свої функції. Вона стає масовою й припиняє бути просто способом підготовки фахівців для різних сфер життєдіяльності. Така підготовка в ідеалі передбачає проектування індивідуальної траєкторії професійного становлення кожного студента протягом усіх років його навчання. Реалізувати це сьогодні складно, адже бракує сучасних засобів навчання, уніфікованою залишається організація навчального процесу, але ми вважаємо, що рухатися у цьому напрямку необхідно [3]. 
Передусім необхідно змінити методологію підготовки – сформувати майбутнього спеціаліста як особистість, здатну до самонавчання впродовж життя. За будь-яких умов навчання слід дбати про фундаментальність психологічної і педагогічної підготовки студентів, оволодіння ними набором нових технологій, за якими успішно досягаються основні цілі кожного рівня освіти. Усе це свідчить про те, що ми повинні вступити в новий етап модернізації – етап осучаснення, оновлення вищої освіти, щоб вона максимально задовольняла вимоги часу і потреби кожного, хто бажає навчатися і навчається. 

Перед сучасною вищою школою постає важливе завдання впровадити новітні технології навчання з використанням сучасних інформаційних комунікацій, вжити заходи щодо профілізації навчального процесу під час вивчення теоретичних дисциплін та підвищення ролі самостійної роботи студентів у здобутті вищої освіти [4]. 
Важливим принципом сучасного навчання є активізація пізнавальних здібностей студентів. Це досягається удосконаленням їх самостійної роботи. Самостійна робота студентів з матеріалами навчального характеру не можлива без відповідної методичної бази. Тому перспективним, на наш погляд, для організації самостійної позааудиторної роботи студентів щодо засвоєння знань з хімічних дисциплін є впровадження у навчальний процес навчально-методичних комплексів (НМК). 

Саме тому на кафедрі медичної та біоорганічної хімії за головну мету було взято концепцію розробки НМК з хімічних дисциплін, а саме «Медична хімія» і «Біологічна та біоорганічна хімія» Модуль 1 (мал. 1 − 2).

Підручники, навчальні посібники та методичні вказівки для студентів створено керуючого типу: розроблено за темами, які відображають найважливіші аспекти як медичної, так і біоорганічної хімії (українською, російською та англійською мовами). Структура кожної теми відповідає принципам системи програмно-цільового керування якістю підготовки студентів і складається з актуальності теми, мотивації, цілей навчання, забезпечення вихідних знань і умінь, змісту теми, графологічної структури, навчальних тестових завдань (5 − 9(. 

Багатолітня та плідна робота зі створення таких комплексів дозволила забезпечити студентів інформаційним матеріалом різного рівня. На кафедрі працює методичний кабінет та кабінет для самостійної роботи студентів, в яких зібрані методичні матеріали навчального та контролюючого характеру. Застосування засобів комп’ютерних та інформаційних технологій суттєво покращує засвоєння студентами навчального матеріалу. Тому на кафедрі медичної  та біоорганічної хімії значна увага приділяється впровадженню в навчальний процес мультимедійних презентацій за окремими темами їх профілізації, що викликає у студентів інтерес до дисциплін. 

Яскравим прикладом є мультимедійні презентації, створені студентами для традиційних міжфакультетських конференцій першокурсників «Хімія. Екологія. Медицина». Цього року вже п’ятаконференція присвячена 110-й річниці з дня народження Е.М. Гапона. Також було проведено вже другу міжфакультетську конференцію першокурсників з біоорганічної хімії «Біологічно активні гетероциклічні сполуки. Амінокислоти» та вперше проведено міжкафедральну наукову конференцію студентів-бакалаврів «Хімія. Токсикологія. Патофізіологічний і медичний аспект» (10 − 12(. Для студентів групи з поглибленим вивченням хімічних дисциплін було проведено практичне заняття у формі брейн-рингу «Пізнай хімію». Таким чином, методичне забезпечення самостійної роботи студентів як обов’язковий компонент навчальної та науково-дослідної роботи студентів значною мірою визначає якість професійної підготовки у ВНЗ (13(. 
Активізація взаємодії викладачів і майбутніх медиків у процесі навчання позитивно вплине на поліпшення якості підготовки спеціалістів. Це дозволить оптимально використовувати індивідуальні можливості студентів, вплине на їх наполегливість, організованість, сприятиме поглибленню знань, вмінь, розвитку практичних навичок та клінічного мислення і зорієнтує на систематичну самоосвіту. 
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Мал. 1 – Методичне забезпечення дисципліни «Медична хімія»

БІОЛОГІЧНА ТА БІООРГАНІЧНА ХІМІЯ 

Модуль 1 «Біологічно важливі класи органічних сполук. Біополімери та їх структурні компоненти»

Мал. 2 – Методичне забезпечення дисципліни «Біологічна та біоорганічна хімія»
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2. Кінетика та рівновага біохімічних реакцій





5. Одержання, очистка та властивості, коагуляція колоїдних розчинів
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1. Біогенні елементи; біологічна роль, застосування в медицині





2. Комплексоутворення у біологічних системах





3. Величини, що характеризують кількісний склад розчинів. Приготування розчинів





4. Колігативні властивості розчинів





5. Кислотна-основна рівновага в організмі. Водневий показник біологічних рідин





6. Буферні системи, їх біологічна роль





7. Основи титриметричного аналізу





1. Теплові ефекти хімічних реакцій





3. Роль електрохімічних явищ у біологічних процесах





4. Сорбція біологічно активних речовин на межі поділу фаз. Іонний обмін. Хроматографія





6. Властивості розчинів біополімерів





Medical chemistry. Adapted concise course: manual for students self-work (7(








Індивідуальні завдання


для самостійного контролю знань 
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Відкрита база завдань М1
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Для студентів





Методичні вказівки М1





1. Основи будови та реакційної здатності органічних сполук





2. Основні типи та механізми реакцій в органічній хімії





3. Гідрокси- та оксокислоти. Гетерофункціональні сполуки бензольного ряду





4. Гетероциклічні сполуки. Нуклеїнові кислоти та їх структурні компоненти





5. Вуглеводи. Оліго- та полісахариди





6. Амінокислоти, пептиди, білки





7. Ліпіди, що омиляються








