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Дослідження силіконових відбиткових матеріалів на промислову стерильність
Українська медична стоматологічна академія
Ефективне відновлення втрачених функцій зубощеленної системи при повній і частковій вторинній адентії є однією з актуальних проблем сучасної ортопедичної стоматології. Якість ортопедичного лікування багато в чому залежить рід властивостей матеріалів, вживаних в ході виготовлення зубних протезів і від правильності їх вибору.
При виготовленні зубних протезів або лікувальних апаратів необхідне отримання відбитку. Цей клінічний етап лікування має виключно велике значення, оскільки точність відбитку значною мірою визначає точність і якість моделі, на якій здійснюється конструювання протеза, а, отже, і якість самого протеза, Ідеальний відбитку повинен точно передавати найдрібніші деталі рельєфу робочої поверхні.
В той же час якісні відбиткові матеріали не повинні мати негативний вплив на склад ротової рідини і структуру слизистої оболонки порожнини рота.
Часто, при установці стоматологічних імплантатів виникає необхідність отримання відбитку безпосередньо з голої кісті альвеолярного відростка. Нами проведено мікробіологічне дослідження відбиткових матеріалів на мікробне забруднення після розтину заводських упаковок.
У своїх дослідженнях ми використовували відбиткові матеріали: «Consiflex», виробник «Latus» (р. Харков); «SWTSSTEC» виробник «Coltene Whaledent» (Швеція); «Speedex» виробник «Coltene Whaledent» (Швеція); «Zctaplus» виробник «Zhernmck» (Італія); «Lasticomp» виробник “Kettenbac-h dental” (Німеччина).
Бактеріологічні дослідження на промислову стерильність і контаменантність проведені на базі ДУ “Полтавська обласна санітарно-епідеміологічна станція”. Проведені дослідження показали, що відбиткові стоматологічні матеріали, які досліджувались, мають промислову стерильність і патогенної мікрофлори не виявлено,
Таким чином, досліджувані відбиткові матеріали можуть застосовуватися при здобутті відтисків з відкритої рани.
