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Сохранение функции пульпы зуба  является одной из важнейших задач ортопедической стоматологии, так как  имеет существенное значение для профилактики осложнений вызванных операцией препарирования опорных зубов, используемых под опору  несъемных конструкций протезов и, в связи с этим, для увеличения сроков пользования ими.

Ряд авторов проводили работы с целью профилактики возможных осложнений операции препарирования твердых тканей интактных опорных зубов на этапах протезирования несъемными конструкциями протезов, т.е. покрывали культи опорных зубов различными материалами, провизорными коронками, которые фиксировались на одно- и многокомпонентные пасты, использовались различные способы препаровки и т.д.. Но не одна из предложенных методик не приводила к восстановлению поврежденных во время операции препарирования твердых тканей отростков одонтобластов (Абакаров С.И., Чертыковцев В.Н. и др. 1994; Абакаров С.И., Логинова Н.К. 2001; Лагута Н.Я. и др. 1990).

Нами был проведен эксперимент на лабораторных животных (белых крысах линии Wister весом 310±25, 6-ти месячного возраста), в количестве 12 особей, которым были препарированы твердые ткани зубов,  под анестезиологической защитой . После чего зубы после снятия смазанного слоя (обработка травильным гелем) адгезивной системой, состоящей из отечественного светоотверждаемого адгезива «Дентазив» и  антигомотоксического препарата «Траумель-С», фирмы Hell. После чего у 4 особей, у которых были обработаны зубы вышеуказанным методом  удаляли через 1 неделю после покрытия, у других 4-х – через 2 недели и последних 4 особей – через 1 месяц. Затем они были подвержены декальцинации по общепринятой методике, изготовлены микроскопические срезы, которые изучали под электронным микроскопом.

Результаты исследования показали, что через 1 неделю после покрытия наблюдалась морфофункциональная диструкция дентина, декальцинация, разрыхление, образование полостей. Через 2 недели существенных изменений не произошло. Отчетливый позитивный результат был обнаружен через 1 месяц. Отмечали полноценную регенерацию отростков одонтобластов, которая происходила в боковых ответвлениях и с максимально выраженным накоплением белка в цитоплазме. При этом отмечали формирование многочисленных шарообразных участков обезыствления в толще дентина и интенсивную кальцификацию слоя на поверхности дентина. Органический матрикс дентина выглядел не измененным.

Полученные данные доказывают возможность восстановления рецепторного аппарата интактных  зубов, являющихся опорой несъемных ортопедических конструкций, после операции препарирования твердых тканей.
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