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Белякова Т.В.

Книжные памятники в фондах медицинских 

библиотек Украины

Одной из важнейших задач современности является сохранение культурного наследия, передача его следующим поколениям. Книга является своеобразным социокультурным феноменом, сочетающим духовное содержание с художественной формой, это особый вид памятника человеческой культуры. 

Одна из главных функций библиотек – мемориальная − сохранение книг, являющихся памятками истории и культуры или книжными памятниками, пропагандирование их современными средствами, донесение до потенциальных читателей.

В 2013 году в систему медицинских библиотек Украины входила 841 библиотека: ОНМБ − 25, библиотеки ВУЗов − 19, библиотеки НИИ − 41, библиотеки при лечебно-профилактических учреждениях − 652, библиотеки колледжей и медицинских училищ − 104. Общий фонд медицинских библиотек (МБ) − почти 25,5 млн. экземпляров изданий. Часть фонда составляют редкие и ценные книги.

В рукописных, старопечатных книгах, редких и ценных изданиях ХІХ –  нач. ХХ ст. сосредоточены уникальные знания, история и культура народа. Книжные памятники (редкие и ценные книги) – жемчужина библиотечных фондов. На протяжении ХХ ст. большинство крупных библиотек выделили эти издания в отдельные подразделы с целью обеспечения особых условий хранения. Создание специализированных фондов книжных памятников, обеспечение их сохранности и доступности для научных и просветительских целей является важной задачей медицинских библиотек. Главная задача – создание единого фонда книжных памятников МБ Украины. 

На рубеже ХХ – ХХІ ст. появился термин “книжные памятники”, определены критерии отбора редких и ценных книг, внедрен Межгосударственный стандарт СИБИД 7.87 – “Книжные памятники”. В настоящее время  существует потребность в отборе ценнейшего материала из огромных книжных массивов. Проводится исследовательская работа по раскрытию фондов книжных памятников, составление поэкземплярных каталогов, в которых отображается история  определенного экземпляра, его особенности и т.п. Для фонда книжных памятников существует признанный мировым сообществом и утвержденный рекомендациями ЮНЕСКО приоритет сохранности над доступностью. 

Сохранение книжных памятников в библиотеках – это: 1) консервационные или реставрационные методы сохранения оригинала; 2) перевод этих документов в цифровой формат, или микрофильм, создание копии. Важно использовать современные технологии для доступа к национальному достоянию всем пользователям. Копирование всего фонда книжных памятников является на сегодняшний день нереальным и, наверное, нецелесообразным, недопустимо создание копии за счет ухудшения сохранности оригинала.

Острой проблемой является отсутствие согласованной политики по сохранению национального библиотечного фонда, обеспечению полноты сохранения документного наследия Украины как национальной части общемирового духовного достояния. Возникают вопросы по отбору книг и документов, подлежащих постоянному хранению. Критерии отбора книг  были утверждены “Инструкцией о порядке отбора рукописных книг, редких и ценных изданий из библиотечных фондов в Государственный реестр национального культурного наследия”, введенного в действие Приказом № 708 Министерства культуры и искусств Украины от 20.11.2001 г. Инструкция, как и утвержденное постановлением Кабинета Министров Украины № 466 от 12 августа 1992 г. “Положение о Государственном реестре национального культурного наследия”, действующие, поэтому фондодержатели книжных памятников обязаны проводить соответствующую работу по учету таких документов в едином государственном реестре.

Основными критериями определения книги как книжного памятника являются способ производства и время, то есть это давние рукописные книги и старопечатные книги – издания до 1830 г. включительно, независимо от языка, территории создания, шрифта (кириллического, латинского, арабского, гражданского или др.). Кроме того, для Украины приоритетным является национальный подход, то есть книжными памятниками могут быть признаны отечественные издания (украиноязычные независимо от территории и напечатанные на любом языке на территории современной Украины) после 1830-го и до 1945 г. Целесообразным является включение в Государственный реестр книжных памятников Украины всех украинских изданий до 1922 г., то есть до начала государственной регистрации изданий Книжной палатой, а с 1922-го по 1945 г. – выборочно, на основе экспертной оценки. Также на основании экспертной оценки отбираются русские издания до 1925-го и иностранные – до 1900 г. Создание Государственного реестра, при условии унификации описаний, даст возможность получить информацию о том, сколько книжных памятников (изданий и экземпляров) есть в фондах государства. Можно будет решать, сколько экземпляров одного издания необходимо сохранять в национальном библиотечно-информационном фонде. Полнота информации о фондах книжных памятников может быть обеспечена организацией трехуровневого библиографического учета: на уровне фондов, изданий, экземпляров. 

Сегодня в библиотечной практике решена первоочередная задача: выделены значительные массивы раритетов, выработаны определенные правила по их сохранению и использованию. Такие издания не выдаются на абонемент, нет открытого доступа к фондам редких изданий. В последнее время новые цифровые технологии дают возможность решать задачи введения в оборот информации о книжных памятниках на новом уровне. 

Создание в Национальной библиотеке Украины им. В. И. Вернадского (НБУВ) комплексного информационного ресурса “Книжные памятники НБУВ” является началом работ в Украине по сохранению и предоставлению доступа к книжному духовному наследию Украины. 

В НБУВ создаются  базы данных коллекций, экземпляров, полнотекстовых копий книжных памятников. АБИС ИРБИС служит основой для формирования этих электронных библиотечно-информационных ресурсов НБУВ. Это программное обеспечение имеет клиент-серверную архитектуру, создавая тем самым значительные преимущества при решении задач  формирования сложного корпоративного информационного ресурса. Большинство МБ используют в своей работе АБИС ИРБИС.

Редкие и ценные книги XVI − XX вв., представленные в фондах МБ Украины, являются частью культурного наследия страны. Сохранение и предоставление доступа к этим документных ресурсам – важная задача МБ на будущее. 

Национальная научная медицинская библиотека Украины, сеть медицинских библиотек принимает участие в создании государственного реестра редких и ценных изданий уже в течение 12 лет. Работа с книжными памятниками в учреждениях-фондодержателях ведется в основном изолировано. Несмотря на то, что формирование фондов книжных памятников ведется активно, они созданы не везде, где это необходимо. Остается недостаточным их научное, информационное, методическое, кадровое, материально-техническое обеспечение. В основном книжные памятники мирового и общенационального значения, ценные издания регионального значения, коллекции уникальных изданий биомедицинской тематики хранятся в научных библиотеках медицинских университетов, получивших литературу из библиотек классических университетов. ОНМБ также являются фондодержателями редких и ценных книг, часть этих документов были получены из библиотек городских медицинских обществ. Формирование всеми медицинскими библиотеками региональных сводов книжных памятников, создание единого фонда книжных памятников МБ Украины − актуальная задача в работе МБ.
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