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Отправляясь отстаивать свое мнение на митинг, необходимо быть вооруженным определенными знаниями. Это поможет вам при любых обстоятельствах помнить, зачем вы пришли, и не превратиться просто в человека из толпы! Для этого важно понимать скрытые механизмы функционирования толпы и эффективные способы управления ею. В большинстве своём митинги организуются теми, кто пытается чужими руками добиться своих целей. И эти цели практически никогда не совпадают с целями тех, кто решил принять участие в митинге протеста.

«Достаточно собраться вместе большой массе людей для того, чтобы все моральные достижения, составляющие их индивидуальность, тотчас рассеялись. А на их месте остались лишь самые примитивные, самые древние, самые грубые психологические установки», – писал Зигмунд Фрейд. 

Главный фактор, превращающий группу личностей в аморфную толпу – общие эмоции. При высоком эмоциональном накале человек не способен рационально мыслить. При этом формируется мощное энергетическое поле, заражающее каждого, кто оказывается поблизости. Сила эмоций столь велика, что подавляет разум, контролирующий поведение человека. При этом из глубин подсознания могучим потоком выплёскиваются подавляемые в обычном состоянии разумом агрессия, страх, злость, ненависть. Фактически, толпа – это не просто большое количество людей, а материализованная эмоция колоссальной силы.

