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Распространенность фобических расстройств, в общей популяции населения составляет около 8-9%. Страх — психическое состояние, обусловленное защитными реакциями высшей нервной деятельности в связи грозящим реальным или предполагаемым бедствием или угрозой жизни, считается отрицательно окрашенным эмоциональным процессом и вполне осознается человеком. При искажении эмоциональной сферы возникает нарушение психического состояния - фобия. Фобия - непреодолимое компульсивное навязчивое психопатическое состояние, характеризующееся диффузным или сфокусированным, чаще всего объективно немотивированным страхом, развивающееся при некоторых невротических и психотических нарушениях. Несмотря на критическое отношение к подобным явлениям, избавиться от них человек не может. 

Эмоциональные симптомы включают в себя дезориентацию, ощущение нереальности или отделения от себя, страх потерять контроль или сойти с ума, страх смерти. Страдают ими, преимущественно, люди наиболее работоспособного возраста: 23 — 44 лет. Таким образом, актуальным является изучение фобий как механизмов, приводящих к нарушению здоровья населения, особенно молодого возраста.

Цель: изучить структуру, проявления страха и фобии, выяснить с помощью опросников наиболее распространенные страхи в обществе, зависимость различных видов страха от пола.

Методы и материалы: клинико-психопатологический, патопсихологический (опросник иерархической структуры актуальных страхов личности Ю.Щербатых и Е.Ивлевой), методы математической статистики. В нашем исследовании было проведено анкетирование 60 людей: (30 мужчин и 30 женщин) в возрасте 20-24 лет.

У лиц мужского пола средний интегральный показатель страха –87, 6 баллов, у девушек – 106.0 баллов. У девушек наиболее распространены такие страхи: пауков и змей, изменений в личной жизни, старости, перед будущим, перед «экзаменами», публичными выступлениями. У парней были выявлены страхи: войны, смерти, замкнутых пространств и связанные с половой функцией. Для обеих групп были характерны страхи: болезни близких, преступности, начальства, ответственности, бедности, высоты, глубины, перед публичными выступлениями,  агрессии по отношению к близким.

Выводы: исходя из полученных данных выходит, что у лиц мужского пола средний интегральный показатель страха составляет 87, 6 баллов, у девушек – 106.0 баллов, что подтверждает теории о том, что страхи тесно взаимосвязаны с типом личности человека. 

