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Психопатологические расстройства во время боевых действий являються распространенными формами патологических состояний, возникающие как у военнослужащих, так и у мирних жителей, проживаючих на территории военных действий. Клиническая картина психической патологи у даннях контингентов представлена широким спектром различных по структуре и выраженности расстройств - от психологически понятных реакций и предболезненных состояний до клинически очерченных форм патологии. 

С наибольшей частотой среди участников боевых действий наблюдались расстройства адаптации (РА) и посттравматические стрессовые расстройства (ПТСР).

Целью исследования стало выявление и анализ психопатологических расстройств у больных соматических отделений Военно-медицинского клинического центра северного региона, участников боевых действий в зоне АТО.

Материалы и методы: клинико-психопатологический метод, патопсихологический метод, методы математической статистики.

Нами было обследовано 30 больных соматических отделений Военно-медицинского клинического центра северного региона. У 12 из них (40%) были выявлены различные по форме и тяжести психопатологические расстройства вследствие пережитых событий. У 8 пациентов из 12 (66,7%) были выявлены РА, которые проявлялись легкой и умеренно выраженной тревожно-депрессивной симптоматикой, гипотимией, эмоциональной лабильностью, соматовегетативными проявлениями. У 4 пациентов из 12 (33,3%) клинические проявления можно классифицировать как ПТСР. У данной группы больных отмечались выраженные депрессивные и тревожные симптомы, нарушения сна, дисфорические, астенические и соматические проявления. У 1 пациента отмечались флэшбеки.

Выводы. У 40% обследуемых соматических отделений были выявлены психопатологические нарушения, классифицируемые согласно критериям как РА и ПТСР. Это в свою очередь диктует необходимость проведения психокоррекционных методик и фармакотерапии у данной категории с целью предотвращения хронизации процесса и трансформации его в расстройство личности и другие нозологические состояния.

