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Синдром дефицита внимания и гиперактивности (СДВГ) является одним из самых неоднозначных психических расстройств. Главными причинами противоречий являются вероятная гипердиагностика, необоснованное назначение детям стимулирующих препаратов и др. Этиопаогенез, диагностика и лечение СДВГ стали предметом активных дебатов с 1970-х годов. 

Целью данной работы является ознакомление с нововведениями относительно СДВГ в DSM-V.  Вопрос о том, смогут ли эти изменения уменьшить количество противоречий или станут еще одной темой для полемики. 

В настоящее время для диагностики СДВГ используется МКБ-10, в которой диагностические критерии разделены на 2 группы симптомов: невнимательность (дефицит внимания) и гиперактивность с импульсивностью.  

DSM-V предоставляет более точную информацию, по поводу количества симптомов и времени их проявления в зависимости от возраста пациента, тем самым помогая предотвратить изменения личности и возникновение более серьезных психических расстройств. Критерии СДВГ в предыдущих изданиях DSM и других руководствах были направлены на то, чтобы помочь врачу идентифицировать расстройство у ребенка. DSM-V, основываясь на почти двух десятилетиях исследований, показывает что СДВГ, начинаясь в детстве, может продолжаться на протяжении всей жизни.  

Таким образом, благодаря критериям диагностики СДВГ, согласно DSM-V, врачи-клиницисты  получат рекомендации в отношении диагностики и лечения этого состояния у взрослых.

