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Актуальність дослідження. Важливим резервом підвищення ефективності  вищої освіти є широке впровадження інноваційних технологій, використання кращих здобутків як викладачів, так і науковців у процесі навчання й виховання студентів.
Інноваційні технології як результат творчого пошуку викладачів вищих навчальних закладів, відіграють особливу роль в освітньо-педагогічному просторі. По-перше, вони зумовлюють розвиток педагогічної науки, «живлять» її новими фактами, ідеями, створюють нові цінності, виступають критерієм істини розроблених теоретичних положень; по-друге, стимулюють викладачів до самоосвіти, саморозвитку, самовдосконалення, пошуку нових оригінальних засобів, методик, прийомів організації навчально-виховного процесу в вищих навчальних закладах до реалізації професійно-педагогічних функцій на засадах активності й творчості, що, безумовно, впливає на зростання їхньої майстерності. По-третє, упровадження критично опрацьованих передових ідей, концепцій, систем, методик забезпечує підвищення в цілому рівня діяльності  вищого навчального закладу, усіх його ланок і напрямів роботи.

Проблема інноваційних технологій  належить до актуальних проблем сьогодення. Усвідомлюючи особливу роль інновацій у підвищенні навчально-виховного процесу, в удосконаленні педагогічної майстерності, вчені, педагоги розкривали сутність інноваційних технологій, їх функції, специфічні ознаки (високий рівень і якість знань, умінь і навичок), критерії цінності інноваційних технологій (високі результати навчання й виховання, оптимальність, економічність тих засобів і сил, які витрачає викладач для досягнення певного результату; стійкість і постійність успіхів навчально-виховної процесу). 
Таким чином, слід підкреслити, беззаперечно, роль і значення інноваційних технологій у створенні системи вищої освіти, її реформування, підвищенні рівня кваліфікації викладача.
