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Навчальна діяльність займає визначне місце при становленні спеціаліста, зокрема це стосується лікарської справи. Здобуття вищої освіти – неодмінна  вимога сучасного суспільства до будь-якої особистості, тому проблема мотивації навчання є однією з центральних у педагогіці та педагогічній психології. 

За Є. Ільїним, мотив навчальної діяльності – це  всі чинники, що зумовлюють прояв навчальної активності: потреби, цілі, установки, інтереси тощо.

Залежно від ракурсу вивчення питання можна  перерахувати велику кількість мотивів вступу до медичних освітніх закладів: суспільне значення професії, широка сфера її застосування, відповідність професії інтересам і здібностям, самореалізація, сподівання на високу заробітну платню та ін. Психологи не оминають і гендерні  відмінності у визначенні пріоритетних мотивів. Так, на думку дослідників, дівчата частіше відзначають суспільне значення професії лікаря, можливість працювати в наукових центрах, матеріальне забезпечення. Юнаки ж указують, що обраний фах відповідає їх інтересам, а також посилаються на сімейні традиції. 

А. Гебос справедливо виділяє чинники, що сприяють формуванню в студентів позитивного мотиву щодо процесу здобуття освіти: усвідомлення цілей навчання;  розуміння теоретичного й практичного значення засвоюваних знань; емоційна форма викладу нового матеріалу; професійна спрямованість навчальної діяльності; вибір завдань, що створюють проблемні ситуації; наявність допитливості й пізнавального психологічного клімату в групі. Ці чинники актуальні й у медичній сфері.
І. Єрмакова переконливо стверджує, що пізнавальна активність студентів загалом істотно залежить від емоційного фону заняття. Емоції заряджають енергією й організовують мислення та діяльність студентів, зокрема й майбутніх медиків.

Отже, дослідники, які займалися проблемою мотивації навчальної діяльності, підкреслюють її виняткове значення для формування й  розвитку майбутніх спеціалістів, оскільки саме вона є гарантом пізнавальної активності, унаслідок чого розвивається мислення, здобуваються знання, необхідні для успішної діяльності особистості в подальшому житті.
