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Актуальність. Одним з найбільш складних розділів ортопедичної стоматології є протезування беззубих щелеп. Складність полягає у виготовленні функціонально-ефективних повних знімних протезів, які знаходяться в прямій залежності від їх фіксації на щелепах, стабілізації під час їх функціонування та від рівномірного розподілу тиску на підлеглі тканини. Тому однією з найбільш важливих умов при протезуванні беззубих щелеп є отримання якісних функціональних.
Метою нашого дослідження було проведення порівняльної характеристики фізико-механічних властивостей С-силіконових матеріалів середньої в'язкості для отримання функціональних відбитків.
Матеріали та методи дослідження. Дослідження проведені на базі дослідної лабораторії стоматологічних матеріалів АТ «Стома» де була розроблена рецептура виготовлення С-силіконового матеріалу для функціональних відбитків «Стомасіл». «Стомасіл» - це С-силіконовий відбитковий матеріал, який вулканізується по реакції поліконденсації під впливом пасти-гелю .

Вивчення фізико-механічних властивостей С-силіконового матеріалу «Стомасіл» проводилося згідно ТУ У 24.6-00481318-041: 2005 за такими параметрами як консистенція, деформація стиснення, відновлення матеріалу після деформації стисненням, зміна розмірів після 24 годин і точність відтворення деталей поверхні. Вивчення фізико-механічних характеристик нового вітчизняного С-силіконового оттискного матеріалу «Стомасіл» проводили в порівнянні із закордонними С-силіконовими матеріалами середньої в'язкості «Oranwash», виробництва Zermack (Італія); «Silaflex C light», виробництва Spofa Dental (Чехія) і «Сіеласт-К», виробництва АТ «Стома» (Україна).
Розрахунки проводилися з використанням статистичного показника загального значення «Statistica 6.0 for Windows».
Результати досліджень. При порівнянні фізико-механічних властивостей досліджуваних С-силіконових відбиткових стоматологічних матеріалів можна відзначити, що показник консистенції досліджуваного матеріалу становить 31 ± 0,19 мм, що відповідає нормативним вимогам. «Стомасіл» за цим показником з достовірністю p<0,01перевищує показники матеріалу «Silaflex C light» (30,0 ± 0,18%) і «Oranwash» виробництва Zermack (Італія) (30,0 ± 0.21%) і Сіеласт-К (27,0 ± 0,22%). Показник деформації при стисканні досліджуваного матеріалу для отримання функціональних відбитків коливається в межах 11,6% ± 0,12%, що відповідає нормативним вимогам і вірогідно (p <0,001) перевищує такі показники закордонного відбиткового матеріалу «Silaflex C» (8 ± 0,16%) і «Oranwash» виробництва Zermack (Італія) -10.5% ± 0.13% і немає достовірних відмінностей (p> 0,05) з Сіеласт-К (11,5 ± 0,23%). При визначенні показників відновлення після деформації стисненням результати характеризуються найбільш високим рівнем відтворюваності - 99,1 ± 0,12%, що достовірно (p <0,001) перевершує показники матеріалу «Silaflex C» (97,45 ± 0,31%), «Oranwash» виробництва Zermack (Італія) (97,2 ± 0.29%) і «Сіеласта-К» виробництва АТ Стома (Україна) (98,2 ± 0,27%).
Через 24 години матеріал практично не дає усадку, і зміна розмірів становить 0,91 ± 0,08%, що відповідає нормативним вимогам. «Стомасіл» за цим показником не має достовірних (p> 0,005) відмінностей з порівнюваними відбитковими матеріалами.

Точність відтворення деталей поверхні відповідає нормам ТУ-0,02 ± 0,005.
Висновки. Порівняльний аналіз властивостей вітчизняного С-силіконового відбиткового матеріалу «Стомасіл», проведений з вітчизняним та закордонними аналогами, показав, що запропонований нами матеріал має достовірно кращі фізико-механічні характеристики ніж у вітчизняного матеріалу «Сіеласт-К», а за основними показниками не поступається закордонним аналогам «Oranwash», та «Silaflex C light».

Розроблений вітчизняний С-силіконовий матеріал «Стомасіл» для функціональних відбитків, за фізико-механічними властивостями в повній мірі відповідає вимогам ТУ У 24.6-00481318-041: 2005.
