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Pedagogical support for self-determination of first-year students
Педагогическое сопровождение самоопределения студентов первых курсов

Стремительно меняющаяся социальная, экономическая и политическая ситуация, характерная для сегодняшнего этапа развития  общества, ставит человека перед необходимостью быстро реагировать и адаптироваться к               но​вым условиям. Гражданское общество с его принципами свободы и           откры​тости актуализирует способность человека самостоятельно осуществлять выбор в политической, экономической, про​фессиональной, бытовой и прочих ситуациях.

Та степень свободы, которую предоставляет человеку се​годняшнее общество, в педагогическом аспекте означает, что воспитание молодого поколения должно включать деятель​ность по формированию у него умений распорядиться свобо​дой, т.е.  самостоятельно ставить личностно и социально значимые цели, проектировать траекторию их достижения в социальном пространстве, прогнозировать возмож​ные результаты, планировать время, самостоятельно нахо​дить необходимую информацию. 
Несмотря на явную необходимость для человека совершать осознанный выбор целей, содержания, методов, форм, кри​териев деятельности, в образовательных учреждениях различных типов наблюдается недостаток педа​гогических условий для приобретения им соответствующего опыта. Следовательно, необходим поиск содержания и форм совместной деятельности субъектов образовательного про​странства, учитывающей возможности сочетания государ​ственного заказа и образовательных интересов обучаю​щихся, создания в образовательном пространстве социума условий для развития их способности и готовности к ответ​ственному самоопределению в условиях открытого свобод​ного общества. Данная задача совпадает с государственным запросом. 
Однако анализ образовательной ситуации показыва​ет, что, несмотря на рекомендации государственного уров​ня, концепция индивидуализации образования до сих пор не нашла собственной смысловой ниши и практики воплощения в широкой педагогической деятельности. Данная задача может быть разрешена посредством организации педагогического сопровождения обучающихся при формировании навыков самоопределения первокурсников, реализуя совместные программы деятельности, направленные на достижения ими целей государственного образовательного заказа и собственного развития в процессе учения, общения. 
Педагогически обеспечить самоопределе​ние первокурсника посредством развития его индивидуаль​ности возможно при  наличии определённой свободы в образо​вательном учреждении. Право обучающегося на выбор своего образования должно быть не только признано участниками учебно-воспитательного процесса, но и педагогически обеспе​чено. На наш взгляд, этому будет способствовать специально организованная педагогическая деятельность, направленная на развитие условий для предоставления студентам возможности реализовать свои образовательные потребности в индивидуальной форме, свободного выбора темпа и вариан​тов презентации личностно и социально значимых продуктов образовательной деятельности во всём образовательном про​странстве социума.
Свобода является одним из условий формирования навы​ков самоопределения через понимание собственного «Я», че​рез осознание собственной индивидуальности и определения границ возможной самореализации своей уникальности в со​циуме.
Центральным тезисом гуманисти​ческой модели образования является мнение Р. Бернса о том, что человек есть свободно действующий субъект, способный определить своё личностное становление и развитие и активно его планирующий
 .
Педагогическое сопровождение  процесса обучения ослож​няется тем, что, во-первых, не все участники образовательно​го процесса хотят быть свободными и распоряжаться свобо​дой. «Быть свободным значительно труднее, чем быть рабом, приспособленцем. И парадокс в том, что не все хотят быть свободными»
. Во-вторых, не все преподаватели хотят видеть  сво​бодными обучающихся. В-третьих, в условиях свободы может жить и действовать далеко не каждый. 
Подобное отношение к свободе не является характеристикой исключительно современной ситуации. На всех этапах раз​вития общества негативное, индетерминистическое понимание свободы, как «случая или произвола» приводило к её отрица​нию или к детерминизму
. 

Категория «свободы» рассматривается  не просто как самоцель, а как условие для становления и развития ин​дивидуальности, что, в свою очередь, важно для самоопределения в социуме. Свобода как условие самоопределения человека есть его умение и готовность жить и действовать сообразно волевой ответственности как задания самому себе, отражённому в индивидуальной траектории активной деятельности. Этот тезис в равной степени может быть отнесён и к ситуации образования, которое невозможно без воспитания воли человека. Важно учитывать не только словосочетание «воля к свободе», но и «воля в свободе», что подчёркивает необходимость формирования человеком самодисциплины, основанной на свободе и имеющей последнюю своей задачей.  


Со стороны педагогов необходимо формировать у студента умения вырабатывать основы самоограничения и самостоятельного ответственного поведения, которое не нарушит безопасность его окружающих, и, как следствие, не повлечёт за собой необходимость педагогического принуждения и гиперболизированной опеки. Этому способствует изменение стратегии         педагоги​ческой деятельности в направлении уменьшения опеки и при​нуждения, создания условий для становления индивидуаль​ности, как устойчивой активной самобытности, не зависящей от произвола другого человека.
Причём необходимо учитывать, что на каждом этапе свое​го развития человек способен нести определённую ответственность. Следовательно, педагогам следует предо​ставлять ему лишь ту степень свободы, за которую он мо​жет нести индивидуальную ответственность.
В настоящее время концептуальные и методические основы свободного образования практически сформировались и нашли свое отражение в практике. 
Концепция продуктивного образования является составляющей педагогики свободы, позволяет раскрыть студенту нравственный план его взаимоотношений с сообществом и способствует развитию навыков самоопределения. Педагог выступает в роли посредника-консультанта, создавая ситуации активной творческой волевой деятельности и обеспечивая педагогическую поддержку. 


Различают следующие основные функции поддерживающей деятельности: превентивная, консультационная, коррекционная.

Превентивная – содействие полноценному становлению личности студента, малых групп и коллективов, предупреждение возможных личностных и межличностных проблем и социально-психологических конфликтов, включая выработку психолого-педагогических рекомендаций по созданию условий самореализации личности, малых групп и коллективов с учётом их субкультурной принадлежности.   

Консультационная –  поддержка   студента в реализации им права проживать свой возраст по принципу «здесь и теперь», что включает адаптацию в реальных   жизненных   условиях,   формирование   ценностно-мотивационной сферы, преодоление кризисных ситуаций.
Коррекционная – взаимодействие со студентом, направленное на формирование его способности к адекватной оценке действительности, в том числе и своего «Я», гармонизацию межличностных отношений
.
Таким образом,  сущность педа​гогической поддержки заключается в педагогической деятельности, на​правленной на совместное с учеником, коллегой, родите​лями создание условий для понимания обучающимся                   инди​видуальных и социальных смыслов жизнедеятельности, процесса разработки и прогнозирования результатов ин​дивидуальной стратегии поведения и учения, её реализа​ции, преодоления первокурсником  личностно значимых проблем.
Подобная деятельность предполагает формирование спе​циальной воспитательной системы. Воспитательная система высшей школы является основой для её  функционирования и развития.
Воспитательная система высшей школы – это ком​плекс духовно-нравственных ценностей и философско-методологических установок всех субъектов воспитательного процес​са, целостно влияющих на выбор ими методов и форм деятельно​сти, порядка жизнедеятельности в целом и способов взаимодей​ствия в частности, характера оформления окружающей среды.
Работа педагога в режиме поддерживающей деятельности закономерно приводит к возрастанию творческой активности и самостоятельности первокурсников. Попытки самостоятельного разрешения своих учебных и личностных проблем закономерно приводят их к новым ситуациям. В зависимости от готовности к самостоятельной деятельности, активности своей жизненной позиции они направляют педагогам запрос на их деятельность. Анализируя ситуацию, способность и готовность студента её разрешить, педагог выбирает тот или иной вариант педагогического сопровождения: заботу, помощь, поддержку.

Педагогическая поддержка отличается от помощи не столь​ко уменьшением степени вмешательства педагога в процесс разработки и реализации траектории, сколько смещением ак​центов на умения студента самостоятельно разрешать свои учебные и личностные проблемы. В этом случае фиксиру​ется переход от позиций взаимо- и со- к позиции само-
.
Ключевыми словами при определении поддержки являют​ся чувство плеча, то есть создание атмосферы, благодаря кото​рой обучающийся знает, что у него есть на кого опереться: «Мы рядом, мы вместе». Роль педагога — друг, плечо, адвокат, кон​сультант, катализатор.
Педагогическое сопровождение подразумевает умение педагога быть рядом, следовать со студентом, взаимодействуя с ним и сопутствуя ему в процессе разработки и реализации индивидуальной образовательной траектории. Причём, что важно, быть рядом, не навязывая своё присутствие, и при этом быть востребованным обучающимся – это особая тактика педагогической работы. Педагогу предстоит уйти от посто​янного желания быть для студента необходимым, единственной инстанцией. Ведь в некоторых случаях педагогическое сопро​вождение может быть востребовано студентом даже не с пози​ции «идти рядом», а с позиции «идти за» – за студентом как равным нам субъектом образовательного пространства.
По данным литературы
 успешность обучающегося за​висит от умения педагога видеть психофизиологические особенности учеников, строить обучение с их учётом, работать, ориентируясь на разные динамические типы студентов, выделяе​мые на основе темпа их учения и длительности  работоспособ​ности. 
Таким образом, организованная системная работа пе​дагогических коллективов на единых ценностно-смысловых основаниях деятельности приводит к развитию способности и готовности первокурсников к самоопределению в услови​ях образовательных учреждений, в социуме и осознанному, ответственному выбору собственных жизнен​ных стратегий.
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