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Відомо, що економічна, соціально-культурна та медико-біологічна функції рекреаційної системи кожного регіону України тісно зв'язані між собою і мають значний вплив на загальне підвищення соціально-економічної ефективності суспільного виробництва, а головне, на укріплення здоров’я населення. 
Термін «рекреація» визначає систему заходів, пов’язаних з використанням вільного часу для оздоровлення, культурно-пізнавальної і спортивної діяльності населення на спеціалізованих територіях, розміщених поза межами проживання [1]. 

Згідно статті 63 Закону України «Про охорону навколишнього середовища» рекреаційними зонами визначаються ділянки суші і водного простору, які визначено для масового відпочинку і туризму.

Стаття 51 «Земельного кодексу України» визначає перелік ділянок суші, що використовуються для рекреаційних цілей. До рекреаційних природних реурсів віднесено як окремі природні об’єкти (земельні ділянки, лісова та степова рослинність, водні обєкти та інш.), а також унікальні природні комплекси, серед яких виділяють ландшафтні, кліматичні. пляжні, фітовідновні, пізнавальні та інш.

  В організації відпочинку особлива роль належить водним об’єктам. Можливість займатися різноманітними видами спорту, мікрокліматичний комфорт, естетична дія берегових мальовничих ландшафтів, зміна вражень – все це, діючи в комплексі, сприяє тому, що водойми цілком можна вважати природними лікувальницями. Ось чому більша частина рекреаційних закладів розміщуються безпосередньо на берегах водойм або поблизу них.
Функціональне призначення водних ресурсів як соціальної інфраструктури пов'язано із створенням соціальних умов для життєдіяльності людей в результаті задоволення потреб у воді з метою підвищення рівня життя. Як соціальна інфраструктура водні ресурси непрямим чином (побічно) впливають на процес матеріального виробництва, створюють важливі умови для розширеного відтворення та зростання продуктивності праці.

На жаль, фахівці різних спеціальностей відмічають, що в регіонах України вибір, організація та використання рекреаційних ресурсів в містах та приміських районах в сучасних умовах іноді проходить стихійно, без урахування санітарної та екологічної ситуації, що призводе з одного боку до негативного впливу на здоров’я населення, а з другого до значного перевищення допустимих антропогенних навантажень на рекреації.
 Вагомим доказом вищезазначеного була щорічна інформація органів санітарно-епідеміологічної служби про непідготовленність великої кількості  рекреаційних зон на водоймах до купального сезону з багатьох чинників.    Серед них головними є: відсутність в регіонах систем фахового та централізованого організаційно-адміністративного підходу до цієї проблеми; недосконалість санітарного законодавства (вимоги знаходяться у складі великої кількості нормативних документів, частина з яких втратила чинність); система заходів з проблеми оздоровлення рекреаційних водойм (навіть, якщо вони здійснюються) не враховують віддалених наслідків можливого шкідливого впливу на конкретну водну рекреаційну зону та здоров’я населення хімічних, фізичних та біологічних факторів, що мають місце в басейні водойми; упорядники водних рекреаційних зон, серед яких велика кількість арендаторів –нефахівців не мають змоги, а також  великого бажання привести водні рекреації до належного санітарного стану, оскільки глибокого фахового та адміністративного аналізу з виявлення позитивних та негативних наслідків кожного оздоровчого сезону на конкретному об’єкті не проводиться та багато інш. (2-5).
Ця проблема є важливою, перш за все, в соціальному і медичному плані, яка потребує розробки цільових науково-практичних методичних підходів та рішень на державному рівні.
В ХНМУ сумісно з науковцями УкрНІЕП та ХМАПО завершено виконання досліджень з НДР, що присвячена розробці цілого ряду комплексних еколого-гігієнічних рекомендацій, які стосуються створенню в регіонах цільових адміністративно-організаційних систем з контролю цієї важливої проблеми; зміни та створенню нормативних документів; розробці відповідних фахових методик та інш. 
     Відомо, що ріка Сіверський Донець є головною рекреаційною водоймою Харківської області. 

На берегах р. С.Донець у межах Харківської області розташовано близько 80 баз відпочинку, пансіонатів, таборів, а також близько 25 сільських  готелів, мотелів, готельно - ресторанних комплексів, які в літню пору приймають відпочиваючих. 
Відомо, що в середині літа з підвищенням температури повітря й води та збільшенням тривалості світлового дня, поверхня води водних об'єктів починає заростати плаваючою водною рослинністю. Для річок Харківської області характерні наступні групи рослин: сальвінія плаваюча (Salvinia natans), багатокорінник звичайний (Spirodela polyrrhiza), ряски мала й горбата, а також із плаваючими листями, що вкорінюються - латаття, кубушка (Nupharlutea), болотоцвіт, гречка земноводна).
В червні 2013 року під час проведення експедиційних обстежень водних об’єктів річки Сіверський Донець науковцями Українського НДІ екологічних проблем були виявлені скупчення пістії. Було встановлено, що пістія потрапляє в річку із скидного каналу ТЭЦ- 2. Біомаса пістії в місцях скупчення біля греблі на р. Сіверський Донець досягала 1,93 кг/м2. У каналі біомаса рослини в скупченнях мала значно менші величини - до 0,54 кг/м2, а найбільші особини мали діаметр 22 см. Квітучі рослини були відсутні, хоча вважається, що пістія зацвітає досягши діаметру розетки 10 см.

У вересні 2013 року спільно з Харківським регіональним управлінням водних ресурсів вивчено стан розповсюдження пістії в річці Сіверський Донець на контрольних створах. Визначено, що ділянки поширення рослини збільшилися –на початку вересня розростання пістії досягло м. Балаклеї. При цьому біомаса середніх по скупченню заростей на цій ділянці збільшилася більш ніж у 2 рази (з 1,98 до 4,6 кг/м2). Були відібрані гідрохімічні проби і проби рослинного матеріалу для подальшої обробки і лабораторних досліджень (6-7).

Обстеження ділянки р. Сів. Донець (від смт. Есхар до м. Балаклія), на якому відмічено поширення пістії 19.09.2013, проведене УкрНДІЕП, показало наступне.

У скидному каналі ТЕЦ відмічена велика кількість молодих рослин (розетка 2,5-12 см, в основному 5-6 см), на нижче розташованих ділянках річки – великі рослини у задовільному стані (розміри розетки до 0,5 м), виявлені екземпляри у стадії цвітіння (фото 1).
Проведений орієнтовний розрахунок кількісного розвитку угрупувань пістії на обстеженій ділянці.

Довжина річки від смт. Есхар до м. Балаклія складає близько 120 км. Скупчення пістії (окрім ділянок з повним або частковими заторами) займає в середньому 1/20 дзеркал води. Повний затор (100 %% покриття) виявлений один – за 200 м нижче мосту біля с. Задонецьке, завдовжки близько 3 км. Затор постійно збільшується за рахунок надходження рослин з ділянок, що розташовані вище. Середня біомаса – 6,7 кг/м2 (від 4,5 до 19,9) кг/м2 сирої ваги (СВ). Часткові затори відзначалися нижче за течією до с. Нижній Бішкін. Покриття складало в середньому до 30%% дзеркала води, середня біомаса – 5,26 кг/м2 (від 4,0 до 12,2 кг/м2). На інших ділянках річки покриття складало 1/20 дзеркал (5 %%), середня біомаса – 3,21 кг/м2 (від 2,5 до 6,2 кг/м2).

          Фото 1. Скупчення пістії у скидному каналі ТЕЦ.
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Рис. 1. Порівняльна характеристика концентрацій амоній- і нітрит- іонів в різних створах р. Сів. Донець на ділянці виявлення пістії 

(за даними Харківського регіонального управління водних ресурсів)
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Рис. 2. Порівняльна характеристика концентрацій нітрат- і фосфат- іонів, кисню і ХПК в різних створах р. Сів. Донець 

на ділянці виявлення пістії (за даними Харківського регіонального управління водних ресурсів)

У скидному каналі ТЕЦ відмічена велика кількість молодих рослин (розетка 2,5-12 см, в основному 5-6 см), на нижче розташованих ділянках річки – великі рослини у задовільному стані (розміри розетки до 0,5 м), виявлені екземпляри у стадії цвітіння.

Проведений орієнтовний розрахунок кількісного розвитку угрупувань пістії на обстеженій ділянці.

Відповідно до отриманих даних проведений орієнтовний розрахунок біомаси.

1. Затор на весь перетин річки: 

3 км х 50 м х 3,21 кг/м2 = 1006,5 тонн

2. Частковий затор: 

16,8 км х 50 м х 5,26 кг/м2 х 0,3 = 1325 тонн

3. На інших ділянках річки : 

100 км х 50 м х 3,21 кг/м2 х 0,05 = 820,5 тонн

Всього рослинна маса – 3152,5 тонн.

Для з'ясування об'ємів органічних речовин, продукованих рослинами і, які можуть поступати у воду при розпаді біомаси, проведена лабораторна обробка відібраних зразків. Певна кількість рослин висушувалася до повітряно-сухої ваги (ПСВ), а далі до абсолютно-сухої ваги (АСВ). В середньому АСВ рослин складала 4,9 %% СВ. Кількість органічної речовини розраховувалася виходячи з літературних даних – відсоток органічної речовини (від АСВ): надводна рослинність – 92, плаваюча – 90, занурена – 85. 

Відповідно, загальна продукція рослин склала в абсолютно сухій вазі близько 154,5 тонни, в т.ч. органічної речовини – 139 тонн.

Розрахунок накопичуваних біогенних елементів у біомасі рослин проведено із залученням матеріалів про середній вміст їх у водних рослинах різних географічних зон. Відомо, що різні види макрофітів однаковою мірою накопичують азот і фосфор. В середньому у водних рослинах міститься сполук  азоту  в  перерахунку  на  азот  1,5-2,5 %%  від  АСВ,  фосфору  –  0,2-0,3 %%. Таким чином, накопичена маса пістії у р. Сів. Донець містить близько 3 тонн сполук азоту (у перерахунку на азот) і орієнтовно 0,4 тонни сполук фосфору (у перерахунку на фосфор), (рис.1-2).
Необхідно відмітити, що приведені розрахунки, найімовірніше, нижче реальних, оскільки проводилися на підставі питомих величин біомас. Продукція рослин не дорівнює біомасі. Тому, існує коефіцієнт перерахунку, але для рослин помірних широт. Для тропічної рослини з високими темпами вегетативного розмноження цей метод (без проведення додаткових спеціальних досліджень) не застосовувався.  

Враховуючи викладене, можна чекати, що в місцях масового скупчення рослин (затори) при відмиранні пістії надходження у воду річки значної кількості біогенних сполук  і органічної речовини приведе до погіршення її якості.

Необхідно також звернути увагу на те, що в місцях скупчення пістії створюються задовільні умови для збереження її життєдіяльності до наступного року. Через відсутність промерзання всієї товщі скупчень загибель рослин та їх насіння буде відбуватися лише у поверхневому прошарку. Тому заходи з попередження її подальшого розвитку повинні бути спрямовані і на забезпечення повного промерзання скупчень цієї рослини у р. Сів. Донець.

У вересні - жовтні 2013 р. проведене опитування керівників оздоровчих установ з метою з'ясування середньої чисельності відпочиваючих у ретроспективні роки й на сучасному рівні, а також визначення змін у чисельності відпочиваючих у 2013 р. у зв'язку з несприятливими умовами. 

Встановлено, що з кінця липня 2013 р. рекреаційний потік почав зменшуватися у зв'язку з перекриттям поверхні води заростями пістії. Так, оздоровчі установи Зміївского району с. Задонецьке (база відпочинку «Аравана») відзначали зниження кількості відпочиваючих на 20 %, у с. Коропово (база відпочинку «Коробки») на 15 %.  Створені значні перешкоди для риболовлі й купання, пляжі щодня розчищалися механічним способом.

Перекриття водної поверхні р. Сіверський Донець пістією на ділянці близько 3 км нижче с. Задонецьке в серпні 2013 р. доходило до 100 %, чому сприяли затори з дерев, і таким чином, ця ділянка ріки в серпні втратила своє рекреаційне значення. 

Необхідно відзначити, що заростання водної поверхні плаваючою рослинністю звичайно враховується при оцінці цінності рекреаційної території  але як другорядний фактор, оскільки літнє поширення місцевих видів водної флори до цього часу не приводило в проточних водоймах до повного перекриття водної поверхні.

Прогнозувати поширення пістії наступним літом у 2014 році досить важко але, якщо її поширення буде таким же як у 2013 р. , можна очікувати, що заростання р. С.Донець стане одним з головних факторів, що негативно вплине на рекреаційну діяльність. 
Висновки:

1. Умови рекреаційного водокористування залежать від великої кількості системостворюючих факторів, які вимагають прийняття адміністративних, санітарно-технічних, екологічних, економічних та інших рішень на державному, регіональному та місцевому рівнях.
2. Реалізація гігієнічних та екологічних заходів з охорони басейну ріки С.Донець, здоров’я населення та оптимізації водопостачання повинна здійснюватись на державному та регіональному рівнях комплексно в тісній співпраці фахівців різних профілей в рамках діючих Програм і Постанов на основі басейнового принципу управління, враховуючи транскордонний статус водойми. 

           3. Об'єктом постійного контролю водних рекреаційних зон повинен служити саме природний комплекс в його сучасному і перспективному поляганні. Дослідження рекреаційних ресурсів природного комплексу повинно бути пов'язано з розробкою моделі його прогнозу, що включає взаємодію природної еволюції природного комплексу, або біогеоценозу, і його техногенних змін.

4. До заходів захисту русла ріки С.Донець від заростання пістією необхідно віднести:

- поступове звільнення (шляхом ліквідації перешкод для перенесення течією) від скупчень пістії русла р. Сів. Донець, починаючи з тих, що знаходяться нижче за течією;

- проведення постійного моніторингу утворення нових скупчень і їх ліквідацію для попередження виникнення локальних заморів.

- розробка заходів з розчищення русла р. Сів. Донець на ділянці від гирла р. Уди до м. Балаклія;

- створення інженерних споруд в районі скидного каналу ТЭЦ- 2;

- моніторинг стану р. Сів. Донець в місцях можливого збереження вогнищ розвитку пістії, починаючи із зимово-весняного періоду;

- розробка заходів з ліквідації існуючих і можливих місць (осередків) розвитку пістії.
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