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Поширення інфекційних хвороб на початку 20-х рр. ХХ ст. викликало закономірну активізацію діяльності Харківського санітарно-епідеміологічного відділу, який очолював відомий громадський діяч, член Харківського медичного товариства, талановитий санітарний лікар С. Ігумнов [1, с. 358]. Серед інфекційних хвороб у той час лютували пошесті висипного, поворотного та черевного тифів, дизентерія, кір, скарлатина, туберкульоз. Для ефективної боротьби з цими хворобами Харківський губернський санітарно-епідеміологічний відділ підготував ряд програм, які почали запроваджуватися вже у перші місяці епідемій у різних ланках діяльності.

По-перше, медична громадськість Харкова чи не найперша відізвалася на виконання постанови Колегії НКОЗ від 22 травня 1922 «Про підготовку санітарних лікарів», яка особливо підкреслювала необхідність для санітарних лікарів особливої систематичної підготовки з основних галузей медичного знання – гігієни, біології, бактеріології, епідеміології та профілактики [2, арк. 211]. Таким чином, у місті почалася потужна просвітницька робота серед лікарів, які не мали достатньої знань в галузі епідемічних хвороб. На курсах викладали не тільки відомі харківські лікарі С.В. Коршун, С.П. Григорович, С.М. Коцевалов, М.М. Цехновіцер, а й закордонні світила [3, с. 262-263].

По-друге, у Пастерівському прищеплювальному інституті (нині – Харківський НДІ мікробіології та імунології імені І.І. Мечникова) почали виготовляти власні вакцини проти таких страшних хвороб,  як віспа, холера, тиф. 
По-третє, вдалося налагодити ефективну роботу Пастерівської станції (відкрита у 1887 р.), де проводилися профілактичні щеплення харківців, здійснювалася широка просвітницька робота серед малограмотного населення міста. Плідна робота в галузі просвітництва проводилася і санітарно-просвітницьким відділом Губздороввідділу ​– зорганізовувалися будинки санітарної просвіти, пересувні музеї, влітку харківськими вулицями два рази на тиждень їздив вагон-трамвай, який був обладнаний санітарною пропагандою. Він зупинявся біля підприємств, військових казарм, на перехрестях залюднених вулиць, з вагону лектори  читали лекції про хвороби, правила гігієни тощо. Серед населення розповсюджувалися брошури, листівки, плакати.
По-четверте, із заснуванням у Харкові Санітарно-Бактеріологічного інституту та Харківського Віспового інституту значно більше стало проводитися щеплень від заразливих захворювань. Робота цих інститутів в першу чергу була спрямована на виробництво віспового детриту, протидифтерійної, стрептококової, протидизентерійної сироваток, холерної, черевно-тифозної, гонококової вакцин, туберкуліну Коха та Дені. Цю потужну роботу взяв на себе Санітарно-Бактеріологічний інститут [4, с. 62]. 

Така потужна діяльність Харківського санітарно-епідеміологічного відділу дозволила вже у першій половині 1920-х рр. значно знизити рівень захворюваності  інфекційними хворобами,  а до кінця десятиліття деякі з них і зовсім зникли з карти Харківської губернії. Санітарна ситуація в місті значно покращилася, намітилася стійка тенденція до поліпшення епідемічного стану. 
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