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Харківська область має один із найбільш розвинутих народногосподарських комплексів України і межує з промислово розвинутими областями Донбасу, Дніпропетровською областю і Російською Федерацією. Площа області складає 31,4 тис. км2. Вона розташована на вододілі річкових басейнів Дону (ріка Сіверський Донець) та Дніпра. Територіально до басейну ріки Сіверський Донець в межах Харківської області належать 17 адміністративних районів, а до басейну Дніпра – 10.

Регіон має надзвичайно низьку забезпеченість водними ресурсами – 1,8 % від загальних ресурсів України. Водні ресурси області формуються за рахунок атмосферних опадів, місцевого стоку, підземних вод, а також за рахунок зовнішнього притоку із суміжних територій (транзитні води). Всього в області нараховується 867 річок, в тому числі у басейні річки Сіверський Донець – 712, а також 57 водосховищ та 2538 ставків.

Ріка Сіверський Донець є головною рекреаційною водоймою Харківської області. На берегах річки Сіверський Донець у межах Харківської області розташовано понад 80 баз відпочинку, пансіонатів, таборів, а також понад 25 сільських готелів, мотелів, готельно-ресторанних комплексів, які в літню пору приймають відпочиваючих. 

На території  Харківській області знаходяться 116 зон рекреації на водних об’єктах переважна кількість з котрих розташовані на річці Сіверський Донець [1]. 

Особлива роль в організації відпочинку належить водним об’єктам, які сприяють різноманітним видам спорту, мікрокліматичному комфорту та вважаються природними лікувальницями. Тому більша частина рекреаційних закладів розміщуються безпосередньо на берегах водойм або поблизу них [2].

Згідно з річними статистичними даними Держсанепідслужби у Харківській області про фактори навколишнього природного середовища які впливають на здоров’я людини у 2013 році було відібрано 560 проб води з водойм 2 категорії, за санітарно-хімічними показниками з 81 (15 %) не відповідали встановленим нормативам. За мікробіологічними показниками відібрано 694 проб з них 179 не відповідали встановленим нормативам (у 178 виявлена лактоза-позитивна кишкова паличка, у 1 небезпечні для людини гельмінтози), що становить 31 % [3]. 

У 2014 році було відібрано 744 проб води з водойм 2 категорії, які використовуються, як зони рекреації за санітарно-хімічними показниками з 143 (19 %) не відповідали встановленим нормативам. За мікробіологічними показниками відібрано 1247 проби з них 153 не відповідали встановленим нормативам (у всіх пробах виявлена лактоза-позитивна кишкова паличка, а також у 2 пробах небезпечні для людини гельмінтози), що становить 12 %. 

Це факт свідчить про значне антропогенне навантаження на рекреаційні водойма Харківської області. 
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