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Особливу драматичність ІХС набуває при розвитку гострого інфаркта міокарда (ГІМ). На сучасному етапі увага дослідників спрямована на виявлення впливу ожиріння (ОЖ) як фактора ризику розвитку серцево-судинних захворювань (ССЗ). У зазначеному ключі є перспективним напрямком роботи пошук та вивчення нових біомаркерів в галузі ССЗ, таких як копептин. 

Мета дослідження – оптимізувати діагностику ГІМ у пацієнтів із супутнім ОЖ на підставі визначення динаміки копептину. 

Матеріали та методи дослідження. У дослідження було влючено 80 пацієнтів з ГІМ, поміж яких 30 осіб мали нормальну вагу тіла, у 50 хворих було діагностовано ОЖ: ОЖ I ст. діагностовано у 25 осіб, ОЖ II ст. виявлено у 25 осіб. Контрольна група склала 25 практично здорових осіб. Копептин визначали імуноферментним методом. 

Результати та їх обговорення. У хворих з ГІМ і ожирінням рівень копептину був вірогідно вищим ніж у хворих з ГІМ без ОЖ. У хворих з ГІМ і ОЖ спостерігалось вірогідне зростання рівня копептину порівняно з пацієнтами без ОЖ. У пацієнтів з ГІМ зростання ступеня ОЖ асоціювалось із зростанням рівня копептину, що особливо виразно визначається за наявності абдомінального типу розподілу жирової тканини.
