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Активність фактора Віллебранда (фВ) являється інтегральним маркером ураження ендотелію судин. Рядом дослідників відмічено підвищення фВ при артеріальній гіпертензії, особливо в поєднанні з мікроальбумінурією. При цьому у хворих із есенціальною і нирковою гіпертензією такого підвищення відмічено не було. 

Мета дослідження. Вивчити статеві відмінності активності фВ у хворих на артеріальною гіпертензією (АГ) з ожирінням і без нього. 

Матеріал і методи. У 44 хворих на АГ з ожирінням і 33 хворих на гіпертонічну хворобу (ГХ) без ожиріння проводилось біохімічне визначення тесту мікроальбумінурії, порушень вуглеводного обміну і вміст фВ, а також досліджували ЕКГ і ЕХО-кардіографію.
Результати. У чоловіків активність фВ була вище, ніж у жінок у хворих на АГ з ожирінням – у середньому на 3,47% (p>0,1), АГ без ожиріння - на 4,26% (p>0,1), у групі контролю – на 4,11% (p> 0,1). У той же час, у чоловіків на ГХ з ожирінням активність фВ була вірогідно вище, ніж у контрольній групі у середньому на 12,39% (p<0,05), у жінок – на 13,24% (p<0,05). Приєднання ознак ожиріння у хворих на АГ приводило до підвищення активності фВ в середньому на 13,20% (p<0,05) у порівнянні з контрольною групою в чоловіків і на 13,89% (p<0,05) - у жінок, а також перевищувала відповідний показник пацієнтів з ГХ без ожиріння в середньому на 0,71% (p>0,1) і на 0,58% (p>0,1) відповідно для чоловіків і жінок. Показники контрольної групи на 22,49% (p<0,05) і 22,32% (p<0,05) вище відповідно для осіб чоловічої і жіночої статі. Вплив статі на активність фВ у хворих був незначущим.
