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        Епідеміологічні дослідження дозволяють говорити про прогностичну значущість надмірної маси тіла та ожиріння відносно розвитку майбутніх ускладнень. Поширення ожиріння в різних країнах і континентах відрізняється. Ці відомості залежать як від дійсної частоти ожиріння, так і від критеріїв, які методологічно використовують для виявлення цього стану. Проте провідні дослідницькі центри застосовують єдині стандарти, тому правомірно проводити зіставлення. 

Найбільше досліджень проведено в США,  тому найповніше і найчастіше цитують статистичні показники саме по цій країні. Ці дослідження розпочато дослідницькою групою NHANES (National Health and Nutrition Examination Survey).  Відповідно до результатів,   ожиріння можливо розглядати як епідемію, оскільки в США спостерігають ожиріння у 19,8% населення, а у 35,1%  виявляють надмірну масу тіла. На підставі даних NHANES в популяції США спостерігалася різна варіація частоти ожиріння залежно від етнічної приналежності. 
У країнах Європи показники стосовно розповсюдженості ожиріння також вражають. У Великобританії 37% чоловіків і 24% жінок мають надмірну масу тіла, а 17% чоловіків і 19,5 % жінок - ожиріння. У Німеччині,  Італії і Іспанії збільшується кількість осіб з ожирінням, причому переважно за рахунок молоді.

  Таким чином, ожиріння є однією з найважливіших проблем суспільного здоров`я.  Тому цілком правомірне положення про те, що ожиріння слід розглядати як неінфекційну епідемію.
