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Апелін-12 є одними із маркерів метаболічних порушень, що об'єднуює в єдиний симптомокомплекс ожиріння, гіперліпідемію, порушення толерантності до глюкози, артеріальну гіпертензію (АГ) та цукровий діабет (ЦД) 2 типу. 

Мета дослідження – оцінити патогенетичне значення апеліну-12 у розвитку артеріальної гіпертензії у хворих з супутнім цукровим діабетом 2 типу.
Матеріали та методи дослідження. Було обстежено 105 хворих на АГ, які були розподілені на групи, у залежності від наявності ЦД 2 типу. До першої групи увійшлихворі на АГ у поєднанні з ЦД 2 типу (n=75). Другу групу склалихворі на АГ без діабету (n=30) та контрольна група практично здорових осіб (n=25). Визначення рівня апеліну-12 проводили імуноферментним методом з використанням комерційної тест системи «HumanApelin 12 (AP12) ELISAKit». Оцінку відмінностей між групами при розподілі проводили за допомогою критерію Пірсона. 

Результати та їх обговорення. Було визначено патогенетичне значення апеліну-12 у розвитку АГ з ЦД 2 типу шляхом встановлення позитивних кореляційних зв'язків між рівнем апеліну-12 та наявністю ЦД 2 типу (r=0,72; р<0,05), проти (r=0,13; р>0,05) у хворих без супутнього діабету, а також з контрольною групою (r=0,08; р>0,05). 

Висновки. Одержані результати свідчать про взаємозв’язок серцево-судинних захворювань з метаболічними порушеннями у даної когорти хворих за рахунок оцінки адипоцитокіну – апеліну-12.
