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Помимо строгого монотеизма и возведения начала исповедания единобожия к Аврааму общей чертой трех религий – иудаизма, христианства и ислама – является институционализация неравенства мужчин и женщин. 
Религиозные институты, призванные упорядочивать и организовывать религиозную деятельность, связи и взаимоотношения верующих, как между собой, так и с представителями других исповеданий и неверующими, транслируют дискриминационный паттерн гендерного неравенства посредством конфессиональных норм и правил, формализующих и регламентирующих все аспекты жизни членов религиозного сообщества. На основе норм и правил в конфессиональном пространстве выстраиваются социальные статусы и роли, отказ от принятия которых расценивается не только как нарушение внутриобщинного порядка, но и как восстание против закона, утвержденного божественным демиургом. В свою очередь религиозные нормы, т.е. установленные различными вероисповеданиями и обязательные для выполнения верующими правила, основываются на доктринальных положениях, которые, в свою очередь, берут свое начало из канонизированных текстов (Библия, Коран, Талмуд и др.), постановлений церковных соборов, фетв, произведений руководителей конфессий и т.д. Институциональные составляющие обеспечивают безопасное и предсказуемое существование, как религиозной общины, так и индивидов, что обуславливает стремление верующих к воспроизводству нормативного поведения, исключающего женщину как субъекта действия из пространства допустимого. Подобная стратегия, направленная на облегчение переживания экзистенциальной тревоги, приводит к догматизму и отказу от пересмотра гендерных стереотипов, инкорпорированных в религиозную практику. Во многих странах, где получили распространение авраамические религии, в силу конституционных гарантий равенства прав и свобод граждан деятельность некоторых религиозных институтов не может регулироваться законом и выстраивается в соответствии с народными обычаями и «внутренними» традициями. Таким образом, проблемы религиозной дискриминации по признаку пола, привлекая внимание правозащитников и общественности, не попадают в поле юрисдикции органов государственной власти, что приводит к дальнейшему закреплению гендерного неравенства в социуме. 
Авраамические религии традиционно признают доминирующее положение мужчины и подчиненное положение женщины в пространстве «разумной истории» человечества, руководимой лично Богом и должной преодолеть себя самое в приходе «грядущего мира». И, хотя мнения иудейских, христианских, исламских эсхатологов расходятся в описании конечных судеб мира и человека, эссенциалистская позиция в отношении природы «человека сотворенного» не предвещает наступления гендерного равенства по окончанию времен. 
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