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У даний час до проблеми хронічної серцевої недостатності (ХСН) прикута увага кардіологів усього світу в зв'язку зі збільшенням числа пацієнтів, високим рівнем інвалідизації та високою смертністю при цій патології. У зв'язку з цим метою нашого дослідження було визначення особливостей клінічного перебігу хронічної серцевої недостатності у хворих з постінфарктним кардіосклерозом за наявності супутнього цукрового діабету 2 типу. 

Матеріали та методи дослідження. Характер клінічного перебігу ХСН у 68 хворих із постінфарктним кардіосклерозом та цукровим діабетом (ЦД) 2 типу порівнювали з таким у хворих, що не мали діабету (група співставлення (n=80)). 

Аналіз результатів дослідження виявив ряд особливостей перебігу ХСН у хворих з постінфарктним кардіосклерозом за умови наявності супутнього ЦД: більша кількість осіб жіночої статі; достовірно частіше діагностувалася артеріальна гіпертензія, порушення серцевого ритму та провідності; відзначався тяжкий перебіг постінфарктного періоду; більша схильність до розвитку повторних гострих серцево-судинних ускладнень та прогресування серцевої недостатності. Таким чином, аналізуючи наведені вище дані, найбільш обтяжливий вплив на клінічний перебіг ХСН у хворих з постінфарктним кардіосклерозом відбувається за наявності супутнього ЦД 2 типу, що дозволяє оцінювати діабет як фактор ризику розвитку та прогресування ХСН.
