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Исследования последних лет показывают, что наличие сопутствующей анемии во многом определяет неблагоприятное клиническое течение ХСН, ухудшает функциональный статус и качество жизни (КЖ) пациентов. 

Цель исследования – оценить КЖ пациентов с анемией, развившейся на фоне ХСН, с помощью опросника FACT-An. 

Материалы и методы исследования. Обследовано 127 больных с ХСН ІІ-ІV функционального класса (ФК) вследствие ишемической болезни сердца. В основную группу вошли 69 больных с диагностированной анемией. Группу сравнения составляли 58 больных без признаков анемии. Для оценки КЖ у пациентов с анемией на фоне ХСН использовали опросник FACT-An. 

Результаты исследования. Результаты исследования показателей КЖ показали достоверное снижение всех параметров у анемичных больных с ХСН по сравнению с больными ХСН без признаков анемии. Низкие значения наблюдались по шкалам FWB, SWB и FACT-G у больных основной группы при сопоставлении с группой сравнения – на 39,1%, 33% и 47,4% соответственно. Несколько меньшие отличия отмечены при сравнении шкал PWB (на 27,3%), AnS (на 25,3%) и FACT-Antotal (на 25,3%). Найдены положительные корреляционные связи между SWB и PWB (r=0,32), FWB (r=0,45), FACT-G (r=0,68, p<0,05).
Выводы. Полученные результаты указывают на то, что пациенты с ХСН и анемическим синдромом повышенно утомляемы, испытывают недостаток энергии, что мешает социальному функционированию.
