Фоміна Л.В., Скорбач Т.В., Самолисова О.В., Кулікова І.І.

Харківський національний медичний університет

ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИВЧЕННІ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В НЕФІЛОЛОГІЧНИХ ВУЗАХ
Стаття містить аналіз використання інформаційних технологій під час вивчення української мови в нефілологічних ВНЗ. У роботі автори розглянули складові сучасної вищої освіти через призму інформаційних технологій, їхні позитивні та негативні тенденції. Дослідники також приділили увагу виховному впливу педагога в системі навчання «педагог-студент».
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Серед освітніх явищ і процесів суспільного життя, що привертають до себе особливу увагу, одне з вагомих місць посідає освіта. Досвід розвинутих держав свідчить, що освіта забезпечила їх економічний, політичний та культурний розвиток. Одним із стратегічних завдань вищої освіти, згідно з Програмою розвитку освіти в Україні на XXI ст., є досягнення якісно нового рівня мобільності та професійно-практичної підготовки фахівців.

Серед актуальних завдань сучасної вітчизняної вищої освіти є забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців різних галузей, зокрема медичної.
Мета статті – розглянути основні аспекти організації інформаційних технології  при вивченні  української мови як вітчизняними студентами, так й іноземними.

Завдання даної статті – показати нові можливості засвоєння теоретичного матеріалу через призму інформаційних технологій. Використання інформаційних технологій у вищій школі є недостатньо вивченим й практично відсутні дослідження, присвячені  педагогічному аспекту застосування інформаційних технологій у навчальному процесі.
Безперечно, сучасний фахівець у галузі медицини повинен мати ґрунтовну теоретичну підготовку, творче мислення, навички управлінської та організаційної роботи, знати й уміти використовувати сучасні комп’ютерні та інформаційні технології відповідно до профілю своєї діяльності. 
Проблема використання інформаційних технологій в освіті активно досліджується вітчизняними та зарубіжними науковцями та методистами. Упровадження комп’ютерних освітніх технологій розглядали у своїх працях О. Балюк, Н. Завізіна, І. Логвінов, А. Манако, С. Саричев, С. Чашко, А. Шмельова;  дидактичні та психологічні аспекти інформаційних технологій навчання відображено в дослідженнях В. Безпалька, В. Зінченка, В. Рубцова, В. Бикова та ін. Зокрема, О. Балюк наголосила на актуальності цієї проблеми й слушно зауважила, що сучасні інформаційні технології є ефективним інструментом, який полегшує засвоєння знань, робить навчання інтерактивним, комунікативно спрямованим, цікавим, наочним, індивідуальним. 
Широке застосування комп’ютерних навчальних програм за умови їх правильного вибору на основі врахування системних критеріїв відкриває безліч можливостей для вдосконалення навчально-виховного процесу, оскільки насичення змісту додатковою корисною та цікавою інформацією розвиває в студентів ерудованість та розширює їх світогляд [1, с.20-24]. 
Безперечно, інформаційні технології дають можливість більш ефективно вивчати навчальні дисципліни у виші, зокрема курс «,Українська мова», «Українська мова (за професійним спрямуванням)», «Основи психології та педагогіки» та ін. Метою вивчення названої навчальної дисципліни є розвиток мовної особистості, яка б володіла вміннями й навичками вільно, комунікативно виправдано користуватися мовними засобами в різних формах, сферах і жанрах мовлення.  Відповідно до цієї мети викладач мусить дбати про формування належного рівня мовленнєвої компетенції студентів, адже це є одна з найважливіших умов їхньої спеціалізації. Курс, який вивчається в нашому ВНЗ, сприяє підготовці фахівців нової генерації, висококваліфікованих, грамотних, з належним інтелектуальним потенціалом, які вільно володіють українською мовою, вільно користуються нею у всіх сферах і особливо у професійній та офіційно-діловій. Мова – своєрідна візитна картка кожної людини, саме вона  свідчить про її освіченість, ерудицію.
Робота над культурою мови студентів проводиться з урахуванням двох аспектів: загальної та фахової мовної культури майбутніх лікарів. Обидва аспекти тісно переплітаються, хоча кожен з них має свою специфіку. Сучасні інформаційні технології відкривають студентові в зручний для них час доступ  до величезної кількості підручників, зокрема словників, за допомогою яких вони зможуть підготуватися до навчальних занять, без відвідування бібліотек, архівів, дізнатися про щось корисне з необхідної тематики. 
Аналіз педагогічної літератури свідчить, що інформаційні технології дають великі перспективи для самостійної пізнавальної діяльності студента, оскільки вона дозволяє індивіду гнучко вдосконалювати свою професійну кваліфікацію відповідно до мінливих життєвих ситуацій. Як зазначають Білоусова Л. І., Кисельова О. Б., інформаційно-навчальне середовище сприяє виникненню та розвитку інформаційної освітньої взаємодії між суб'єктами навчального процесу та засобами нових інформаційних технологій, у процесі якої в студентів формуються мотиви, потреби, ціннісні орієнтації щодо самостійного збагачення професійних знань, самоосвітні вміння та навички, що в сукупності утворюють компетентність самоосвіти. 

Комп’ютерні технології сприяють не тільки розвитку самостійності, творчих здібностей студентів, а й дозволяють змінити саму технологію надання освітніх послуг, зробити заняття більш наочним і цікавим. Вони забезпечують інтенсифікацію діяльності викладача та студентів на заняттях, сприяють диференціації та індивідуалізації навчання, розвитку спеціальних або загальних здібностей, посилюють міжпредметні зв’язки. Усе це дає можливість покращити якість навчання.

Інформаційні технології використовуються відповідно до потреб конкретного заняття, рівня володіння різними програмами та за наявності сертифікованих програм у системі  вищої освіти. З одного боку, використовуючи різноманітні джерела знань та визнаючи необхідність гуманізації та індивідуалізації навчання, ми можемо значно модифікувати контакти зі студентами в навчальній аудиторії.
Але з іншого боку, інформаційні технології швидко змінюються, що змушує викладача самостійно брати участь у дослідженні нових технологій. Особистісно-орієнтований зміст інформаційної освіти дає можливість більш детально вивчати проблемні тексти, суперечливі відомості, невизначені ситуації. Інформаційні технології включають навчальний матеріал, який  допомагає самоосвіті: містить рекомендації, що забезпечують самостійне розуміння та засвоєння змісту навчання. А головне – інформаційні технології значною мірою пов’язані з діяльністю та життям сучасного студента.  

Важливим концептуальним положенням сучасної освіти є надання студентові можливості вибирати спосіб, технології навчання. Інформаційні технології дають змогу застосовувати нестандартні підходи. І результатом такої творчої діяльності є зростання педагогічної майстерності викладача, розвиток оптимальних особистісних якостей студентів в умовах продуктивної співпраці. Це створює позитивні умови для дослідницького методу навчання. Педагог цінує в студентів самостійність, кмітливість, уміння логічно осмислити вивчене, аналізувати, зіставляти.
Однак навіть найсучасніше технічне обладнання не може замінити на практичному занятті чи на лекції викладача. Увесь процес навчальної діяльності проходить на позитивному емоційному фоні, що забезпечує підвищення ефективності співпраці викладача та слухачів. При цьому викладач, проводячи заняття, стає не стільки джерелом інформації, скільки організатором усієї роботи, спрямовує її в потрібне русло, створює сприятливий психологічний клімат у групі, указує на помилки. Педагог, у такому разі,  повинен відігравати роль медіатора знань, який, з одного боку, сам бездоганно володіє інформаційною культурою, а з іншого, дає приклад для наслідування. На цьому акцентував увагу О. Гончар, бо принцип гуманізації освіти передбачає якісне  перетворення позиції викладача та студента в суб’єкт-суб’єктні стосунки в особистісно-паритетній площині їх взаємодії [2: 143]. Перехід від суб’єктно-об’єктних до суб’єкт-суб’єктних стосунків у спілкуванні педагога та студентів в умовах демократизації суспільства й гуманізації освіти є важливим чинником для формування особистості студента. Також важливу роль має виховний вплив педагога, який стає більш дієвим у системі навчання «педагог–студент».  
Узагальнюючи вище сказане, варто наголосити, що методично правильно спланована, чітко організована робота з інформаційними технологіями не тільки забезпечить глибоке засвоєння студентами  програмного матеріалу з української мови, пробудить більшу зацікавленість матеріалом, але й активізує мислення сучасного студента. 
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