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Властивості темпераменту в основному біологічно обумовлені і є вродженими. Він виступає сполучною ланкою між організмом, особистістю й пізнавальними процесами.
Однією з центральних проблем сучасних досліджень є необхідність врахування властивостей темпераменту в педагогічному процесі. Це пов'язано з тим, що темперамент, на думку психологів, впливає на хід і результати різних видів діяльності. У цьому контексті ми звернулися до порівняльного аналізу груп студентів-іноземців та вітчизняних з метою визначення домінантних типів темпераментів (за національним критерієм (араби, турки, та студенти країн СНД), врахування характерних рис студентів, що знайшло своє відображення на поведінці студентів на заняттях, питаннях і оцінках.

Об'єктом дослідження стала поведінка студентів у стресових ситуаціях (ними називаємо поведінку на іспиті, під час опитування та адаптаційні ситуації (входження в колектив, взаємини «студент — студент», «викладач — студент» і т.п.). 

За основу аналізу ми взяли такі показники властивостей темпераменту, як: процеси збудження, гальмування, рухливість нервових процесів. Залежно від інтенсивності кожної з названих властивостей було виділено три рівні: високий, середній і низький. 

Таким чином, було визначено, що навчальний процес у групах зі студентами-іноземцями протікає значно складніше, ніж у группах вітчизняних студентів, що обумовлено не тільки мовним бар'єром та потребою тривалішого адаптаційного періоду. Це,  як з'ясовано, багато в чому залежить від домінантних властивостей темпераменту студента, взятого і як окремий психотип, і як представник певної нації. Крім того, слід зазначити,  що властивості темпераменту можуть бути замасковані сформованими навичками, звичками або рисами особистості. Тому важливо виділяти найбільш стійкі характеристики, які проявляються в різноманітних ситуаціях.
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