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ИСТОКИ  ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ И ЕЕ ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ
Трансплантология — раздел медицины, изучающий проблемы трансплантации органов (в частности, почек, печени, сердца), а также перспективы создания искусственных органов.

Трансплантация сердца. Первую удачную пересадку человеческого сердца произвел 3 декабря 1967 года Кристиан Барнард (ЮАР). Операция была проведена в госпитале Гроот Шур в Кейптауне, Южно-Африканская Республика. Сердце 25-летней Денизы Дарваль, погибшей в автокатастрофе, было пересажено 55-летнему Луису Вашканскому, который страдал неизлечимым сердечным заболеванием. Несмотря на то, что операция была проведена безукоризненно, Вашканский прожил лишь 18 дней и умер от двусторонней пневмонии.

В  Украине первую пересадку сердца провел заведующий отделом кардиохирургии и трансплантации сердца хирург Борис Тадуров. В состав операционной бригады входили пять хирургов, два анестезиолога, врач-перфузиолог, группа лаборантов и операционных сестер. Уникальная операция продолжалась почти четыре часа, еще час ушел на забор донорского сердца (было взято у донора 35 лет с разрешения родственников погибшего). Пациент с донорским сердцем прожил две недели. 
Трансплантация печени. 1 марта 1963 года в США под руководством хирурга Томаса Старлза, основоположника трансплантологии, была осуществлена первая аутопическая пересадка печени: печень 5-летнего ребенка с опухолью мозга была пересажена 3-летнему ребенку, страдающему билиарной атрезией. Хотя технически эта операция была произведена безупречно, маленький пациент умер через 5 часов.

В Украине первая операция по трансплантации печени была проведена под руководством проф. А. С. Никоненко в Запорожском центре трансплантации в 1994 году, всего же проведено 8 операций. В марте 2000 года в Киевской больнице скорой помощи была предпринята попытка пересадки печени от трупного донора, под руководством профессора М. Тутченко. Больной прожил 7 дней.

Трансплантация почки. В 1933 году в Харькове Ю. Ю. Вороной впервые в мире предпринял попытку трансплантации почки от человека человеку. Он пересадил почку от трупа 60-летнего мужчины, умершего 6 часами ранее, молодой девушке 26 лет, с суицидальными целями принявшей хлорид ртути. Почка была трансплантирована как временная мера на период анурической фазы острой почечной недостаточности, в область бедра пациентки. К сожалению, у Вороного не было данных о нежизнеспособности почки после долгой тепловой ишемии, что привело к закономерно неудачному результату операции, больная погибла. 
Переливание крови.  Джеймс Бланделл британский акушер в 1818 году проводит первое удачное переливание человеческой крови пациентке с послеродовым кровотечением. Используя в качестве донора мужа пациентки, Бланделл взял у него почти четыре унции крови из руки и с помощью шприца перелил женщине. 
Первое успешное переливание крови в Одессе было проведено в мае 1922 года приват-доцентом Е. Ю. Крамаренко в хирургической клинике медицинского факультета Одесского университета 13-летнему мальчику с тяжелой формой цинги.

Правовые аспекты трансплантологии в Украине
17 августа 1999 г. Верховная Рада Украины приняла закон «О трансплантации органов и других анатомических материалов человека».  Закон основан на положениях  «Конвенция о правах человека в биомедицине» (1996), которая предполагает два подхода к проблеме донорства:

- презумпция согласия предполагает возможность заготовки анатомических материалов без согласия, если на момент смерти не известно о прижизненном отказе умершего или уполномоченных им особ (родственники, доверенные лица) на донорство органов или тканей;
- презумпция несогласия допускает возможность заготовки анатомических материалов у трупа при наличии прижизненного информированного согласия умершего или уполномоченных им лиц после смерти. 
В Украине получила широкое распространенние вторая презумпция донорства как более прогрессивная и распространенная в Германии, Франции, США.
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