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 ПРОБЛЕМЫ ЭВТАНАЗИИ В ЗА РУБЕЖЕМ
Эвтаназия (от греческих слов «eu» – хорошо, «tha'natos» – смерть) – это приближение смерти больного по его просьбе какими-либо действиями или средствами, в том числе прекращением искусственных мер по поддержанию жизни.
Проблема эвтаназии и добровольного ухода из жизни неизлечимо больного человека и широко обсуждается на Западе с конца 50-х годов. Подавляющее большинство врачей и юристов считают эвтаназию совершенно недопустимой, более того, уголовно наказуемой, даже если она предпринимается исключительно «из сострадания», по настойчивому требованию больного, которому в любом случае предстоит в скором времени умереть. И, тем не менее, есть страны, в которых эвтаназия получила юридические права.
Пионером в области легализации добровольной смерти стали Нидерланды. Благоприятные условия для эвтаназии существовали там еще с 1984 года, когда Верховный суд страны признал добровольную эвтаназию приемлемой.Если при эвтаназии врач следовал пунктам инструкций, составленных Королевской медицинской ассоциацией, он мог не бояться уголовной ответственности. Основными условиями для эвтаназии является то, что она должна быть добровольной и то, что только врач может оказывать помощь или осуществлять эвтаназию. К 1998 году, согласно исследованиям роттердамского Университета Эразма, добровольную эвтаназию поддерживало 92 процента населения Голландии. И, несмотря на часто выдвигаемые аргументы религиозного характера, в пользу возможности прекращения жизни пациента по собственному желанию высказывалось значительное большинство верующих, в том числе 96 % католиков. К эвтаназии спокойно относятся не только в Голландии. Хотя закона о легализации эвтаназии нигде, кроме этой страны, пока нет, практика умерщвления безнадежно больных пациентов применяется врачами во многих регионах мира.
Второй страной, узаконившей эвтаназию, может стать Бельгия - сейчас соответствующий законопроект обсуждается в органах законодательной власти. В Швейцарии, где эвтаназия в принципе запрещена, на самом деле человек, который, не имея собственной выгоды, помог другому уйти из жизни, не может быть осужден. По оценкам экспертов, ежегодно в Швейцарии таким образом прощаются с жизнью около 100 человек. 
Так, в Швеции и Финляндии пассивная эвтаназия путем прекращения бесполезного поддержания жизни не считается противозаконной. Однако основой для принятия врачом решения о прекращении лечения является свободное и осознанное волеизъявление пациента. Аналогичные просьбы от ближайших родственников пациента, находящегося в бессознательном состоянии, являются юридически недействительными
В американском штате Орегон законным является так называемое «самоубийство с помощью другого лица». О нем говорят, когда врач прописывает больному смертельные таблетки. Но в то же время, там не позволено давать пациентам наркотики. В Калифорнии после долгих лет обсуждений на референдумах в 1977 году был принят закон «О праве человека на смерть», по которому неизлечимо больные люди могут оформить документ с изъявлением желания отключить реанимационную аппаратуру.
В 1997 году Конституционный суд Колумбии постановил, что врач, выполнивший желание безнадежно больного пациента о добровольной смерти, не несет за это ответственности перед судом. 
Согласно Декларации об эвтаназии (1987) эвтаназия является актом умышленного прерывания жизни пациента, даже сделанная по просьбе самого пациента или по просьбе его близких родственников, является неэтичной. Что же касается позиции Ватикана по этому вопросу, то оно заметно смягчилось в 2002 году, когда Папа Римский Иоанн Павел II заявил, что использование медицинского оборудования для спасения жизни больного в некоторых случаях может быть бесполезным и неуважительным по отношению к пациенту.
Реанимационные мероприятия требуют не только больших материаль-ных затрат, но и огромного напряжения физических и душевных сил обслу-живающего медперсонала. Именно отсутствие надлежащего лечения и ухода стимулируют требования безнадежного больного ускорить его смертельный исход. 

Поэтому многие ученые мира опасаются, что формальное разрешение эвтаназии может стать определенным психическим тормозом для поиска новых, более эффективных средств диагностики и лечения тяжелобольных, а также способствовать недобросовестному отношению врача в оказании медицинской помощи таким больным.
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