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«БИОЛОГИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ:

ИСТОРИЯ И НАСТОЯЩЕЕ ПРОБЛЕМЫ»
Биологическое оружие – это патогенные агенты массового поражения людей, сельскохозяйственных животных и растений, используемые для осуществления биотерроризма, а также поражения некоторых видов военного имущества и снаряжения.

С начала второй мировой войны в США, Великобритании, СССР и некоторых других странах начинаются крупномасштабные работы по созданию новых видов биологического оружия. Германия готовились к бактериологической войне в очень широких масштабах: во многих немецких концентрационных лагерях проводили  опыты на военнопленных, которых заражали сыпным тифом, сибирской язвой, малярией, дизентерией, туберкулезом и другими инфекционными заболеваниями. В Японии были созданы так называемые «отряды»: «731-го» и «100-го» (под Чаньчунем), а еще «отряды» «Эй» и «Нами» в Центральном и Южном Китае. Все вместе эти четыре специализированного формирования для подготовки и ведения бактериологической войны составляли японское «секретное оружие». И состояли под особым «патронажем» высшего военного руководства Японии. 

Целенаправленная разработка биологического оружия с использованием достижений биологической науки продолжались после завершения второй мировой войны в Германии, Великобритании, Франции, СССР, Японии и других странах. Пик развития биологического оружия пришелся на период с конца 40-х и до конца 60-х годов.

Однако, несмотря на то, что на сегодняшний день разработаны международные документы, защищающие права человека и не допускающие испытание биологического оружия на людях, развитые страны по некоторым источникам продолжают эту бесчеловечную практику, используя заключенных, душевнобольных и просто мирных граждан стран третьего мира. 
