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БИОЛОГИЧЕСКИЙ ТЕРРОРИЗМ КАК ОБЩЕСТВЕННОЕ ЯВЛЕНИЕ
Биологический терроризм и его потенциальные возможности в качестве средства массового поражения является сейчас предметом все возрастающей обеспокоенности мирового сообщества. С одной стороны, это связано с изменением роли и места терроризма, как такового, в системе глобальных угроз, а с другой – бурным развитием биологических наук, расширяющим список тех «критических технологий», которые могут быть использованы террористическими организациями и тоталитарным режимом. 

Биологический терроризм подразумевает использование опасных биологических агентов для нанесения ущерба жизни и здоровью людей ради достижения целей политического, националистического, религиозного или материального характера. Биотерроризм представляет собой угрозу санитарно-эпидемиологическому благополучию населения и национальной безопасности любого государства. 
Одной из главных опасностей является терроризм с использованием биологического оружия. Биологический терроризм - явление относительно новое. Из сферы гипотетической он перешел в реальную жизнь лишь в сентябре 2001 года. Распространение спор антракса в конвертах обычных почтовых отправлений было изобретением поистине дьявольского гения.

Наряду с существующими видами оружия массового уничтожения биотерроризм может стать для террористов наиболее вероятным, доступным и эффективным средством достижения цели. Возможности биотерроризма растут параллельно с развитием биотехнологии и генной инженерии, увеличением числа специалистов в данных областях, доступностью к новейшим высоким технологиям и товарам двойного назначения. Благоприятные условия для развития биотерроризма создает доступность самых современных научных технологий, необходимых исходных материалов и соответствующей информации. При наличии небольшого исходного запаса биоматериала с помощью современных методов микробиологии и биотехнологий масштабное производство может быть налажено в течение нескольких недель.

 В связи с тем, что начальные признаки многих инфекционных заболеваний многообразны  и имеют схожую симптоматику проявлении, при возникновения внезапной чрезвычайной ситуации с необъяснимыми случаями заболевания, следует как можно быстрее диагностировать причину и возбудителя. При этом наряду с микробиологическими методами диагностики, используют специфические молекулярно-генетические, иммунологические и другие новейшие методы лабораторной диагностики. 
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