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Биологическое оружие – это специальные боеприпасы и боевые приборы со средствами доставки, снаряженные биологическими средствами, предназначенные для поражения живой силы противника, сельскохозяйственных животных, посевов сельскохозяйственных культур, а также порчи некоторых видов снаряжения и материалов. 
Биологическая опасность определяют как опасность для здоровья и жизни человека, связанную с воздействием на него агентов (патогенов) биологической природы. Это довольно широкое понятие, включающее в себя не только патогены и токсины, но и материалы, представляющие ценность в научном, историческом и экономическом плане: коллекции и референс-штаммы (микробиологические культуры, изоляты, образцы сывороток, тканей от пациентов, клеточные линии, белки); вакцины и другие фармацевтические препараты; пищевые продукты; ГМО (de novo сконструированные вирусы, микроорганизмы с улучшенными свойствами для получения диагностических и вакцинных препаратов, устойчивые к заболеваниям растения и др.); непатогенные микроорганизмы; клеточные компоненты и генетические конструкции; радиоактивно меченые соединения; природные и лабораторно-модифицированные микроорганизмы.
Проблема биологической безопасности приобретает все большее значение в связи с реальным ростом биологических угроз. В современных условиях биологическая безопасность становится частью национальной безопасности. Под «биологической безопасностью» понимают систему медико-биологических, организационных и инженерно-технических мероприятий и средств, направленных на защиту работающего персонала, населения и окружающей среды от воздействия патогенных биологических агентов. Это  состояние защищенности людей, сельскохозяйственных животных и растений, окружающей природной среды от опасностей, вызванных или вызываемых источником биолого-социальной чрезвычайной ситуации. 

Недавно человечество столкнулось с новой угрозой – биотеррористическими атаками. За период с 1960 по 1999 год в мире зарегистрировано 66 преступлений и 55 террористических актов, в которых использовались биологические агенты. Однако ни одна попытка их применения с целью массового поражения не оказалась успешной. 
Сегодня мировое сообщество пока не готово к адекватному реагированию на случаи террористического применения инфекционных патогенов (от применения возбудителей бруцеллеза и сибирской язвы потери могут составить от 477,7 млн. до 26,2 млрд. долларов на 100 тыс. человек). Спектр организаций и отдельных личностей, способных использовать биологические агенты в качестве инструмента террора, очень разнообразен (по составу групп, источникам финансирования, идеологии, мотивациям и используемым методам). Это крупные, хорошо финансируемые организации, оппозиционные повстанческие группы, религиозные и культовые секты, пропагандирующие идеологию "конца света", разного рода националистические группы, отдельные расколовшиеся политические движения и группировки, а также террористы-одиночки.

По данным, приведённым в сборнике "Новый террор: перед лицом угрозы использования биологического и химического оружия", в 17% случаев  это оружие применяется воздушным путём, 11% – через воду, 15% – через пищу или напитки, 13% – с помощью инъекций или иного контакта, 16% – через лекарства. К сожалению, в 28% случаев способ распространения установить не удалось.

Современные биотехнологии имеет возможность обеспечить потребность населения в медицинских и ветеринарных препаратах, пищевых продуктах, средствах защиты растений и биоудобрениях, для добычи минерального сырья, получения новых материалов, в создании возобновляемых источников энергии и электронных приборов различного назначения. 
Однако, нельзя забывать, что биотехнологическое производство может представлять опасность для человека и экосистем, так как даже непреднамеренно в хозяйственный оборот и окружающую среду может быть выпущен опасный экологический патоген с трудно прогнозируемыми последствиями. Принято считать, что 99% генно-инженерных организмов, используемых в исследовательских целях и в промышленности, не оказывают неблагоприятного воздействия на здоровье людей или окружающую среду. Тем не менее, абсолютной безопасности в биотехнологии, как, впрочем, и в других отраслях деятельности человека, достичь невозможно. Утечка опасного биологического материала из научно-исследовательского учреждения при аварии и его использование в биопреступлении может привести к возникновению биолого-социальной чрезвычайной ситуации.

Таким образом, обеспечение биологической безопасности предусматривает соблюдение правовых норм, выполнение санитарно-гигиенических и санитарно-эпидемиологических правил, технологических и организационно-технических требований, а также проведение соответствующего комплекса правовых, санитарно-гигиенических, санитарно-эпидемиологических, организационных и технических мероприятий, направленных на предотвращение, ослабление и ликвидацию заражения людей, сельскохозяйственных животных и растений инфекционными болезнями.
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