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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ОЗДОРОВЛЕННЯ ДІТЕЙ 
НА РЕКРЕАЦІЙНИХ ВОДОЙМАХ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ  НАТУРНОГО
ГІГІЄНІЧНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ.
В Харківському національному медичному університеті у 2014 році спільно та Українського НДІ екологічних проблем з залучанням фахівців                ГУ «Держсанепідслужби в Харківській області»  виконано науково-дослідну роботу (НДР) за замовленням МОЗ України щодо проблем оптимізації умов використання рекреаційних водойм з метою оздоровлення та масового відпочинку населення (науковий керівник професор М.Г. Щербань).
Слід зазначити, що в методичних рекомендаціях МОЗ України особливу увагу слід приділити покращанню умов оздоровлення матері та дитини.
В оздоровленні дітей в умовах позаміських закладів обов’язковим компонентом є проведення загартовуючих процедур, у т.ч. з використанням рекреаційних водойм.

Фахівцями Держсанепідслужби  та науковцями проведений натурний санітарний експеримент на базі дитячих оздоровчих закладів Харківської області, головною метою якого стало визначення та гігієнічна оцінка ефективності оздоровлення дітей на основі використання рекреаційних водойм. 
На водних рекреаціях позаміських дитячих оздоровчих закладів області функціонує 15 пляжів, розміщених відповідно до вимог ГОСТ №17.1.5.02.80 «Гигиенические требования к зонам рекреации водных объектов». 
Питома вага закладів, які мають пляжі, у 2014 році становила 62,5%, та має тенденцію до щорічного зростання у зв’язку зі зменшенням загальної кількості закладів (2012 рік – 41,7%). 
Аналіз та оцінка ефективності оздоровлення дітей здійснювались за матеріалами звітів лікарів дитячих оздоровчих закладів.

Звіти лікарів дитячих оздоровчих закладів складались згідно вимог методичних рекомендацій, розроблених вченими Харківської медичної академії післядипломної освіти спільно з фахівцями ГУ «Держсанепідслужби в Харківській області». Завдяки цьому звіти містили всю необхідну інформацію в динаміці оздоровлення дітей в дитячих закладах віком 12-14 років з урахуванням гендерних особливостей показників, зокрема, реєструвались наступні результати досліджень: фізичного розвитку; функціонального стану організму дітей; рівня фізичної підготовленості; часу перебування на відкритому повітрі, рухової активності; стану раціонального харчування; використання методу чергування різних видів діяльності; використання загартовуючих процедур; врахування тривалості перебування дітей в оздоровчому закладі та інш.). 

На основі системного аналізу та оцінки кожного вищезазначеного показника в динаміці «до» і «після» оздоровчого сезону та врахування комплексного впливу оздоровчих факторів встановлено, що у позаміських дитячих оздоровчих закладах, в яких були відсутні рекреаційні водойми і водний фактор не використовувався для оздоровлення, значний та виразний  оздоровчий ефект реєструвався у 55-72% дітей, незначний оздоровчий ефект реєструвався у 28-45% дітей. В закладах, у яких для оздоровлення дітей використовувались рекреаційні водойми, значний та виразний  оздоровчий ефект реєструвався у 81-90% дітей, незначний оздоровчий ефект реєструвався тільки у 10-19% дітей.
Результати натурного санітарного експерименту включено до еколого-гігієнічної концепції оптимізації системи оздоровлення та масового відпочинку населення Харківської області на рекреаційних водоймах.
