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ГЕНДЕРНА  ПЛОЩИНА В СУЧАСНІЙ ЛІТЕРАТУРІ
У літературі другої половини XX ст. тема чоловічих та жіночих персонажів, стосунків між ними набуває нових нот звучання та стає вельми актуальною. Це можна пояснити декількома обставинами. По-перше, змінився погляд на місце жінки в суспільстві, загострилося питання: жінка – людина чи лише друг людини, чоловіка? По-друге, актуалізувалася феміністична тематика, тематика ґендерного лідерства, що свідчить про нові реалії та про необхідність переоцінки стереотипів бачення жінки. Антиутопія не залишилась осторонь від цих, безумовно, складних питань. Жіночі персонажі стають центральними в англомовній антиутопії другої половини XX ст. Щобільше, аналіз проблеми чоловіче/жіноче засвідчує колізії їх взаємодії. Саме ці колізії змістовно розкривають і змальовують антиутопічні романи другої половини XX століття. 
Тема чоловіче/жіноче посідає чільне місце в дослідженнях зарубіжних і вітчизняних літературознавців. Серед них праці С. де Бовуар, М. Крекена, Р. Столлера, Н. В. Хамітова та ін. Проблеми взаємин протилежних статей розглядаються з різних ракурсів. Однак ми змушені констатувати, що ця проблематика є ще малодослідженою, має вибірковий характер і розглядалася фрагментарно в наукових статтях дослідників.
Зокрема, англійський сучасний письменник Джуліан Барнс до означеної проблеми звертається з точки зору зображення світу двох різних площин:  жіночої і чоловічої. Кожна з них є своєрідним полюсом, що має центр, уособлює основні властивості й наділений низкою характеристик. Ці дві площини перетинаються та відображають складні стосунки між чоловічою та жіночою статями.
Центральною постаттю роману, написаного чоловіком, стає жінка, змінюючи, тим самим, усталену екзистенційну ситуацію жінки, яка раніше знаходилася на пасивних позиціях. Через персонаж жінки Марти Кокрейн подається переоцінка поглядів суспільства на місце жінки в ньому. Героїня наділена як негативними, так і позитивними рисами, їй властиве вагання, її вчинки не завжди мають позитивні наслідки. Але саме така неоднозначність і робить цікавим цей персонаж. Марта займає чоловіче місце в опозиції чоловіче/жіноче. Існує думка, що зображення жінки в художньому тексті пов’язано з усталеними в літературі стереотипними моделями жіночності, у яких вирішальну роль відіграє жіноча сексуальність. Жінка в літературі – дзеркало чоловіка, інструмент його самоідентифікації, проекція його бажань та страхів. Образ Марти в романі прирівнюють до образу жінки, яка прагне вижити в чоловічому світі. І не випадково, адже ці риси були закладені ще з дитинства її матір’ю, яка постійно повторювала, що чоловіки бувають двох типів: негідники та слабкодухі. На нашу думку, неоднозначно подано стосунки жінки та чоловіка. Останній, коли терпить поразку чи не може перевершити успіхи жінки, починає не захоплюватися нею, а конкурувати з нею. Це, у свою чергу, змушує жінку виявляти силу характеру, ціною якої є самотність. Самотність – добровільна чи вимушена – стає однією з основних екзистенційних проблем, набуваючи форм непорозуміння між людьми. Здається, що Марта веде певну гру із життям, але не заради якогось азарту чи виграшу, а заради того, щоб отримати правильні відповіді на свої важливі запитання. 

На нашу думку, щоб пояснити таку ситуацію, варто звернутися до досліджень Симони де Бовуар, яка співвідносить «природне» (жіноче) з «культурним» (чоловічим). Письменниця довела, що це проблема не взаємодоповнення (природного — культурним, жіночого — чоловічим), а ієрархії та влади (чоловічого над жіночим), де жінка представлена всього лише як служниця. Вона зазначає, що  протягом історії жінка постає як людина «другої статі», що зумовлено особливостями її становища в соціумі. Отже, це є виявом і проявом маскулінного домінування в суспільній, професійній та сімейній сферах. 
