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Цель работы. Изучить изменения уровня лептина, инсулина, эстрадиола, липидного обмена у больных  артериальной гипертензией (АГ) с ожирением в репродуктивном возрасте и постменопаузе.
Материалы и методы исследования. Обследовано 142 пациентки АГ с ожирением. Наличие ожирения определяли с помощью индекса массы тела  (ИМТ) по формуле: ИМТ = масса тела (кг) / рост (м²). Уровень липидов определялся биохимическим методом, уровень инсулина, лептина, эстрадиола – иммуноферментным методом.
Все пациентки были разделены на 2 группы в зависимости от наличия менопаузы. В 1-ю группу вошли 30 пациенток АГ с ожирением репродуктивного возраста  (средний возраст 36,7±1,7 лет) с уровнем эстрадиола 231,7±29,4 нмоль/л, во 2-ю –112 пациенток АГ с ожирением в постменопаузе (средний возраст 59,4 ± 9,1 года) с уровнем эстрадиола 27,6±2,5 нмоль/л.

Результаты. Установлено,  что у пациенток 2-й группы отмечается достоверное повышение уровня триглицеридов (ТГ) 2,3±1,7 ммоль/л, общего холестерина (ОХС) 6,9±2,5 ммоль/л, липопротеидов низкой плотности (ЛПНП) 3,9±2,4 ммоль/л,  липопротеидов очень низкой плотности (ЛПОНП) 1,9±0,7 ммоль/л, липопротеидов высокой плотности (ЛПВП) 2,3±1,1 ммоль/л  по сравнению с пациентками 1-й группы (уровень ТГ 1,8±0,8 ммоль/л, ОХС 5,7±1,3 ммоль/л,  ЛПНП 2,8±1,7 ммоль/л, ЛПОНП 1±0,5 ммоль/л, ЛПВП 1±0,4 ммоль/л).

Уровень лептина у больных АГ с ожирением репродуктивного возраста (62,9±5,6 нг/мл)  был достоверно выше по сравнению с пациентками в постменопаузе (40,7±3,6 нг/мл), в то время как,  уровень инсулина увеличивался у  пациенток в постменопаузе (46,9±2,4 нг/мл) по сравнению с пациентками репродуктивного возраста (35,2±1,5 нг/мл), p<0,05.

При корреляционном анализе выявлена отрицательная корреляционная связь между уровнем эстрадиола и инсулина (r=-0,73, p<0,05), ХС ЛПВП (r=-0,82, p<0,05), ТГ (r=-0,76, p<0,05).

Выводы. Установлено, что у больных  АГ с ожирением в постменопаузе уровень  липидов (ТГ, общего ХС, ЛПНП, ЛПОНП, ЛПВП), лептина и инсулина достоверно повышается по сравнению  с пациентками репродуктивного возраста. Выявлена отрицательная взаимосвязь между уровнем эстрадиола и инсулином,  липидами (ХС ЛПВП, ТГ).

