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ТАЙНА ВНУТРЕННЕЙ СИЛЫ ЖАННЫ Д'АРК
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основ биоэтики и биобезопасности

Жа́нна д’Арк или  Орлеанская дева (1412–1431) – национальная героиня  Франции, одна из командующих французскими войсками в Столетней войне. Попав в плен к бургундцам, была передана англичанам, осуждена как еретичка  и сожжена на костре. 
«…Жанна имеет привлекательную внешность и мужскую осанку, говорит она мало и выказывает чудесный ум; речи она произносит приятным высоким голосом, как и подобает женщине. Она находит удовольствие в прекрасных конях и оружии. Стойкость к невзгодам Жанны была достойна восхищения: во время штурма замка Моста ее ранили в шею, но она …продолжала скакать верхом и командовать войсками » – так описывали сподвижники своего главнокомандующего. 
В большом французском словаре Ларусс деликатно сказано, что Жанне д'Арк никогда не пришлось испытать периодических недомоганий, свойственных ее полу. Этот факт привел выдающегося ученого-генетика В.П. Эфроимсона к неожиданному открытию: все особенности интеллекта девушки, ее психики, телосложения, сила и ловкость, неукротимая энергия, эмоциональная устойчивость и сильная воля в сочетании с отсутствием месячных позволяют уверенно поставить диагноз: тестикулярная феминизация (СТФ), или так называемый синдром Морриса. 

Это очень редкий наследственный вариант гермафродитизма (1: 50000), обусловленный наличием у женщин мужского набора хромосом (46/XY), вызывающих образование семенников. В результате развивается стройная, сильная, красивая женщина с выраженными внешними половыми признаками, но без матки, с отсутствием месячных и бесплодием. 
Синдром впервые описан в 1817 году баварским врачом, который при вскрытии трупа 23‑летней женщины случайно обнаружил яички, а матку и придатки найти не смог. Наиболее полно СТФ описан в 1953 г. американским гинекологом Джоном Моррисом, имя которого  получил этот синдром. 

Наследственное заболевание, передается по женской линии через Х-хромосому с патологическим геном (Хq11-13), который кодирует рецептор к андрогенам AR (androgen receptor). 

Женщины с синдромом Морриса характеризуются как исключительно деловитые, обладающие острым умом, чрезвычайной энергией и почти полной невосприимчивостью к боли. Их необычайно высокий интеллектуальный и физический уровень, обусловлен тем, что периферические ткани не чувствительны к маскулинизирующему действию мужского гормона, в избытке продуцируемый собственными семенниками, и он постоянно тонизируя умственную и физическую энергию.  

Так был распознан один из источник внутренней силы Жанны д"Арк.  Окажись Жанна обычной девушкой, Карл VII остался бы без короны, а французы – без независимости…
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