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Емоційне вигорання (ЕВ) – це вироблений особистістю механізм психологічного захисту у формі повного або часткового виключення емоцій у відповідь психотравмуючі впливи. Як показали числені дослідження, серед студентів вищих навчальних закладах до ЕВ найбільше схильні студенти-медики.

Мета дослідження: вивчити вплив рівня успішності студентів на розвиток синдрому емоційного вигорання (СЕВ) та стан тонусу вегетативної нервової системи (ВНС).

Матеріали та методи. Обстежено 106 студентів 3 курсу. В залежності від рівня успішності всі студенти були розділені на 3 групи: І – «відмінники», ІІ – «хорошисти», ІІІ – «трієчники». Для оцінки рівня ЕВ використовувалась методика, що розроблена В.В. Бойко; тонусу ВНС – вегетативний індекс Кердо і таблиці Вейна- Соловйової. 
Результати дослідження. Найбільший рівень ЕВ спостерігається в ІІ групі: фаза напруження – 20,2%, резистентності – 49,5%, виснаження – 30,3%. Домінуючими симптомами ЕВ були: в І групі – неадекватне вибіркове емоційне реагування (47%), редукція професійних обов’язків (35,4%); в ІІ групі – відповідно 63% і 44,5%; в ІІІ групі – редукція професійних обов’язків (45%), емоційний дефіцит (43%). В ІІ групі у 62,9% студентів спостерігалась ейтонія ВНС, 26% - симпатикотонія, 11,1% - ваготонія; в І групі СЕВ супроводжувався високим рівнем АТ (вище 140/90 мм.рт.ст.) – у 47% студентів.
Висновки. Виявлений взаємозв’язок розвитку СЕВ з рівнем успішності: ризик розвитку ЕВ вищий у студентів з високим показником успішності, що зумовлено постійним психоемоційним напруженням та періодичними стресами в процесі навчання. У студентів-відмінників СЕВ частіше супроводжувався розвитком симпатикотонії з підвищенням АТ.
