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Вступ. Одним з пріоритетних напрямків діяльності Міністерства охорони здоров’я України є вдосконалення спеціалізованої медичної допомоги хворим на цукровий діабет [1,2,3]. Впровадження у практику охорони здоров’я нових методик потребує експертної оцінки, результативність якої необхідно оцінювати за допомогою розрахунку коефіцієнту конкордації. 
Метою роботи є висвітлення необхідності використання методу розрахунку коефіцієнту конкордації при аналізі узгодження експертів на начальному етапі впровадження моделі управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом у практику охорони здоров’я. 

Матеріали та методи. У дослідженні брали участь 231 родина, що має хвору на цукровий діабет дитину та 164 родини зі здоровими дітьми. Об’єкт дослідження – система медичної допомоги дітям з цукровим діабетом, які мешкають у м.Харкові; предмет – поширеність цукрового діабету, фактори ризику, якість життя, обсяг та результативність медичного обслуговування дітей з цукровим діабетом. Методологія базувалась на системному підході та аналізу з використанням методу експертних оцінок. При обробці матеріалу використовувались сучасні математико–статистичні методи: дисперсійний, кореляційно–регресійний, математичного прогнозування, моделювання. 

Результати. В результаті комплексного медико-соціального дослідження проблеми цукрового діабету у дитячій популяції м.Харкова розроблена структурно-функціональна модель оптимізації системи управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом, в основу якої покладений циклічний процес, що розпочинається з етапу визначення проблеми, етапу планування вирішення проблеми, організації системи для виконання рішень та контролю. На першому етапі впровадження у практику охорони здоров’я була проведена експертна оцінка запропонованої моделі. Експертами виступали 20 досвідчених спеціалістів у галузях соціальна медицина, педіатрія та ендокринологія, з яких 85% мали вищу кваліфікаційну категорію, а середній стаж роботи по спеціальності – 26,3±2,29. У зв’язку з тим, що результатами експертних оцінок є бали, то для їх аналізу використовуються рангові (непараметричні) методи. За даними експертних оцінок, модель оптимізації системи управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом має профілактичну спрямованість (9,05 балів), системність (8,30), комплексність (8,05) та є стандартизованою – (9,60). За результатами підрахунків коефіцієнту Кендала його значення (W=0,2262) перевищує табличне (W=0,1035) для рівня значимості 0,05, що дозволяє підтвердити узгодженість думок експертів щодо впровадження запропонованої моделі оптимізації системи управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом. 

Висновки. 1. В результаті проведеного комплексного медико-соціального дослідження визначені напрямки оптимізації системи надання медичної допомоги дітям з цукровим діабетом. 2. За результатами експертної оцінки запропонованої моделі визначений коефіцієнт конкордації, значення якого підтвердило узгодженість думок експертів щодо доцільності впровадження моделі у практику охорони здоров’я. 
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