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ВИХОВНИЙ ІДЕАЛ ЯК ОРІЄНТИР У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Л.В. Фоміна, І.І. Кулікова, А.О. Шейко
Актуальність теми дослідження зумовлена потребою переосмислення педагогічних засад вищої школи з огляду на нові тенденції в освітньому просторі світу в цілому, України зокрема. Виховний ідеал ніколи не втрачав свого значення, а особливо останнім часом, що пов’язано зі зростанням інтересу до самоактуалізації особистості майбутнього викладача вищої школи.
Виховний ідеал, починаючи ще з часів зародження педагогіки, мав на меті виховати саме ті якості, які були необхідні тому чи іншому суспільству. Наприклад, для Давньої Греції, зокрема Спарти, головне завдання було виховати в молодого покоління мужність та честь, для Середньовіччя − виховати людину, яка буде богобоязлива, для епохи Відродження − виховати людину високої моралі. Традиційними виховними ідеалами українського народу незалежно від епохи завжди були боротьба за свободу, лицарська мужність, краса почуттів, ввічливість, гостинність, охайність тощо. На моральні якості українського народу впливала значною мірою західна і східна культури. Тому в основі їх лежить висока духовність, прагнення до гармонії з природою, християнські чесноти. У душі українського народу поєднується доброта, лагідність, високий рівень естетичного світосприйняття, терпимість, хоробрість і патріотизм.

Виховний ідеал – це продукт творчості нації. Він відбивається у звичаях народу, його піснях, усній народній творчості й у творах письменників. Він формується століттями й за традицією переходить від старшого покоління до молодшого. Не відкидаючи існуючі педагогічні догми минулого, кожна епоха, як свідчить історія,  вносила й продовжує вносити свої корективи у важливі питання: як виховувати зараз та чому? На нашу думку, сучасний виховний ідеал − це синтез найвищих професійних якостей, які тісно переплітаються з прагненням самої людини творити себе, не зупинятися на досягнутому, але при цьому першочергове значення надається морально-етичним та людським якостям. Однією з характеристик сучасного українського виховного ідеалу викладача вищої школи як орієнтиру самовиховного процесу є формування громадянина України, що втілено в образі людини, яка створює державу. Він передбачає втілення в собі багатства відроджених вітчизняних культурно-історичних, народознавчих, народно-педагогічних традицій та орієнтації на загальнолюдські ідеали. Самовиховання – систематична діяльність людини, спрямована на вироблення або вдосконалення моральних, фізичних, естетичних якостей, звичок поведінки відповідно до певних соціально обумовлених ідеалів. 

Пріоритетним чинником для розвитку самоактуалізації є створення умов для всебічного гармонійного розвитку кожного студента, незалежно від його спеціальності, національності, вірисповідання. Не варто також забувати й про виховання особистості, яка зможе брати на себе зобов’язання перед колективом та державою. І тут важливо сказати про те, що молода людина повинна навчитися здобувати знання  протягом усього життя [1]. 
Виховний ідеал набуває важливої ролі особливо в студентському середовищі, адже, по-перше, відбувається не лише освоєння нової соціальної позиції, виробляються основи соціальної, громадянської поведінки, характер суспільної та творчої діяльності, але й виховання самого себе, а, по-друге, значний відсоток сьогоднішніх студентів – це майбутні викладачі  університету. Саме університету як соціальному суб’єкту – носію педагогічної культури належить, беззаперечно, провідна роль у реалізації духовно-морального розвитку й виховання студента. Життя студента організується викладацьким колективом університету при активній участі інших суб'єктів розвитку й виховання (установ, культури й спорту, традиційних релігійних і громадських організацій). З цієї точки зору, майбутні педагоги вищої школи повинні мати психологічні характеристики, що надалі забезпечать успішність в обраній професії, а також досконале володіння професійними знаннями. 
Разом з цим, значний вплив на формування виховного ідеалу відіграють  нові умови життєдіяльності студента, його внутрішні й духовні орієнтири. Сучасний студент знаходиться у великому інформаційному просторі, який не має чітких кордонів. На нього впливають різні потоки інформації (не завжди позитивні), які студент споживає через Інтернет, телебачення, комп’ютерні ігри. 

Виховний ідеал приховує в собі й інші, незначні, на перший погляд, деталі, зокрема, імідж того, хто навчає та хто в майбутньому цей образ змоделює. 
Отже, зміст самовиховання завжди залежить від суспільно-історичних умов, у яких живе й розвивається індивід, його вимог до самого себе й морально-етичних якостей, які він прагне сформувати, визначається умовами життя, обумовлений ідейними основами, ідеалами самоактуалізації, а також засобами їх досягнення.
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