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Актуальність нашого дослідження викликана розумінням того, що юнаки та дівчата схильні до проблем, що проявляються в емоційно-вольовій та мотиваційній сферах, внутрішній картині здоров‟я та самооцінки. Отже, їм необхідно навчитися справлятися зі своїми проблемами, уміти управляти своїм настроєм та психоемоційним станом взагалі, володіти прийомами психологічного захисту та корекції з метою підвищення рівня психічної стійкості. Через розуміння себе, своїх думок та поведінки можна керувати психоемоційним станом, покращити розуміння себе та інших, можливості для протистояння критичним ситуаціям та стресу. Таке розуміння себе є не простим актом мислення, а складним рефлексивним процесом, до якого молода людина не завжди є готовою й спроможною, особливо сьогодні, коли до звичайних проблем додались ще й проблеми соціально-політичного та економічного характеру. Саме тому важливо проводити роботу з юнаками та дівчатами задля підвищення рівня психічної стійкості особистості. Це можна зробити за допомогою соціально-психологічного тренінгу.
Узагалі під соціально – психологічним тренінгом розуміється практика психологічного впливу, що заснована на активних методах групової роботи. При цьому використовуються певні форми передачі знання, навчання навичкам та вмінням у всіх сферах життєдіяльності, а також особистісному розвитку та корекції. 

Цілі тренінгової роботи можуть бути різноманітними, тому що відображають різноманітні підходи до розуміння тренінгу. Можна виділити основні (спільні) цілі, що пов‟язують між собою різні за спрямованістю та змістом тренінгові групи: 

1. Дослідження психологічних проблем та допомога в їх вирішенні. 

2. Поліпшення суб‟єктивного самопочуття та психологічного здоров‟я. 

3. Вивчення психологічних закономірностей, механізмів та ефективних способів міжособистісної взаємодії. 

4. Розвиток самосвідомості та самодослідження для корекції чи попередження емоційних порушень. 

5. Сприяння особистісному розвитку, реалізації творчого потенціалу. 

Якщо ми звернемося до історії розвитку тренінгової роботи й подивимося на її основу, а саме на групові методи роботи, то побачимо широту їх використання зарубіжними та вітчизняними представниками різних психологічних напрямків: 

- Використання гіпнозу в груповій роботі (В.М.Бехтерев,О.Веттерстранд, І. Бернгейм); 

Психоаналіз та інші західні школи (А. Адлер, Л. Уендер, П. Шильдер, Т. Бароу, С. Славсон, Т. Майн, представники школи К. Левіна, Д. Морено та інші); 

- Представники вітчизняної психології (І.Д. Єрмаков, С.С. Либіх, Б.Д. Карвасарський, Е.Г. Ейдемілер та інші). 

Отже, тренінгова програма допомагає розвивати мотиваційні, рефлексивні, креативні, регуляторні, вольові утворення особистості, які дозволяють особам юнацького віку відкрити нові для себе внутрішні ресурси, що стають основою формування стійкості в складних та критичних ситуаціях повсякденного життя. Ці ресурси сприяють профілактиці деструктивних психічних станів, пов‟язаних з психічною нестійкостю людини, досягненню більш високого стану здоров‟я та психологічного благополуччя, а також служать базою для подальшого гармонійного, повноцінного розвитку особистості на шляху самоактуалізації. Тренінг, спрямований на профілактику та корекцію психічної нестійкості в юнацькому віці, включає в себе діагностичний та профілактичний напрямки. 

Основною метою тренінгової програми, яка стосується порушеної нами проблеми, є підвищення рівня психічної стійкості особистості, активація внутрішніх ресурсів, що дає змогу вирішувати різноманітні проблеми, оволодіти навичками керування своїм психоемоційним станом. 

Загальна схема тренінгової програми, що має відношення до вищевикладеного, має таку структуру: 

1. Поглиблення знань юнаків та дівчат про себе, свої психологічні особливості, осмислення своїх думок і поведінки. 

2. Посилення психічної стійкості особистості. 

3. Навчання юнаків та дівчат, як правильно вести себе в розмаїтті критичних ситуацій, з якими вони зустрічаються в повсякденному житті. 

4. Розвиток уміння управляти своїми емоціями в критичних ситуаціях, що можуть зустрічатися в різних сферах життя. 

Тренінгова програма складається з 10 занять, кожне з яких триває 1 – 1,5 години. Заняття рекомендується проводити раз на тиждень, але це можна змінювати залежно від можливостей та побажань учасників. Цільова група: студенти вищих навчальних закладів різного ступеня акредитації. Усі учасники програми беруть у ній участь добровільно, усвідомлюють наявність проблем з рівнем психічної стійкості, що приводить до підвищення ефекту після проходження програми. Критеріями підвищення рівня психічної стійкості можуть слугувати позитивні зміни в особистості, її поведінці, мисленні та почуттях. Крім того, об‟єктивними критеріями цього процесу є також психодіагностичні тести. Реалізація змісту тренінгової програми забезпечується через процеси пізнання та розкриття себе. 

Таким чином соціально- психологічний тренінг – ефективний засібом підвищення рівня психічної стійкості.
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