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Хронічний стрес є одним з основних факторів ризику розвитку таких серйозних захворювань як гіпертонічна хвороба (ГХ), атеросклероз, ІХС з усіма можливим ускладненнями. 

Стрес - неспецифічна реакція організму на вплив, що порушує його гомеостаз, а також відповідний стан нервової системи організму. Копінг-поведінка - це поведінкові, когнітивні стратегії, що використовуються особистістю для подолання стресових ситуацій і ситуацій емоційного напруження.

Мета дослідження. Вивчити залежність між копінг-стратегіями, застосовуваними різними за якістю навчання групами людей і такими показниками діяльності серцево-судинної системи, як частота серцевих скорочень і артеріальний тиск (АТ).
Матеріал та методи. Об'єктом досліджень стали 200 студентів 1-3 курсів ХНМУ. Результати дослідження оброблені за допомогою ключів опитувальника, розробленими Р.Лазарусом і доповненими Крюковою Т.Л. та Куфтяк Є. В. Проведена вибірка і оформлення висновків відповідно до отриманих результатів. 
Результати дослідження. Виявлено, що студенти, які навчаються переважно на оцінки «задовільно» та «відмінно» мали вищі показники АТ та імовірності розвитку ГХ. Студенти, що навчаються переважно на «добре» мають найбільш оптимальні показники. Останнім етапом дослідження став аналіз, який дозволив вивести найоптимальнішу копінг-стратегію для всіх студентів з мінімальним ризиком розвитку патологій серцево-судинної системи.
Висновок. В ході роботи проаналізовані відомі копінг-моделі, а також виведена оптимальна, що дозволяє студентам найбільш вигідно, з фізіологічної точки зору, пристосовуватися до різних стресових факторів; надані рекомендації студентам, які входять до групи ризику. 
