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Одним из перспективных подходов к преодолению антибиотикоустойчивости является использование природных антимикробных веществ, таких как эфирных масел растений. Комбинированное применение эфирных масел не только позволяет еще более повысить их активность, но и снизить возможный токсичный эффект.

Целью работы было изучение активности эфирного масла чабреца в комбинации с эфирными маслами из растений семейства Lamiaceae и Pinaceae в отношении Staphylococcus aureus.

Материалы и методы. Исследована активность тимьянового эфирного масла в комбинации с 8 эфирными маслами из растений семейства Lamiaceae и 3 маслами из растений семейства Pinaceae в отношении S. aureus ATCC 25923 диско-диффузионным методом и методом серийных разведений.
Результаты. По данным диско-диффузионного метода наибольшее увеличение активности в комбинации с тимьяновым маслом зафиксированно у эфирных масел ели, корицы, сосны сибирской, мелиссы и лаванды. Метод серийных разведений продемонстрировал наличие синергизма у комбинации тимьянового и коричного масла: минимальная подавляющая концентрация (МПК) комбинации масел в соотношении 1:1 составила 0,01% (об./об.), в то время как МПК масел по отдельности – 0,3% и 0,02% соответственно.
Выводы. Комбинация тимьянового и коричного эфирных масел продемонстрировала  выраженную активность в отношении S. aureus и может быть применена при лечении местных инфекционных процессов стафилококковой этиологии.
