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Вступ. Упровадження в практику ефективних заходів і технологій навчання, виховання й самовдосконалення обдарованої молоді та створення умов для її гармонійного розвитку – є одним з стратегічних завдань педагогічного колективу університету. 
Основна частина. Для багатьох студентів залучення до наукової творчості починається з першої вступної лекції, з першого практичного заняття, з першого самостійного реферату.
Учбовий колектив веде активний пошук нових форм упровадження навчально-дослідницької роботи студента (УДРС) в різні форми підготовки фахівців. Найбільш масова форма УДРС - це учбово-дослідні гуртки, функцією яких є виконання наукових досліджень з певної тематики в позаурочний час.
Студенти на початку року анкетуються для виявлення інтересу до науково-дослідної роботи. Крім того, студентам на лекціях, практичних заняттях, під час індивідуальних бесід пропонується додаткова інформація про гурток, що вважається найбільш результативною формою залучення студентів до наукової роботи.
Робота гуртка будується за типом проблемної групи, до завдання якої входить не тільки обговорення творчих проблем, але й рішення деяких актуальних наукових питань, проведення циклу досліджень з однієї теми. 
Результатом наукової діяльності є представлення студентських наукових доповідей на науково-практичних конференціях різного рівня. Основні завдання конференцій - це підведення підсумків науково-дослідної роботи студентів у гуртках та обмін досвідом роботи.
В університеті конференції з УДРС проводяться щорічно в квітні, із залученням медичних коледжів і представників ЛПЗ і тому вони мають велику практичну значущість.
Студенти, які брали участь у науково-дослідній роботі, набувають таких навичок, як систематизувати, закріплювати й розширювати знання та вміння за фахом, застосовувати їх при вирішенні конкретних професійних завдань, а також володіти методикою наукового та експериментального дослідження; навчитися публічно виступати за результатами професійної діяльності, аргументовано відстоювати й захищати свою позицію. 
Висновки. Отже, участь студентів у науково-дослідній роботі є насьогодні ефективним шляхом подолання відомого протиріччя між масовим характером підготовки до вищої професійної освіти й потребами до розвитку в кожного, кого навчають самостійності та ініціативи, індивідуальних професійних рис і творчих здібностей.
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