Роль бактеріоносіїв Staphylococcus aureus у росповсюдженні гнійно-запальних інфекцій
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Актуальною проблемою гнійно-запальних інфекцій сучасної медицини є золотистий стафілокок. Особливе значення у росповсюдженні цих захворювань мають бактеріоносії [1, с. 10; 4, с 94]. Цей мікроорганізм колонізує слизову оболонку носа у 70-90 % обстежених людей, тривале бактеріоносійство відзначається у 20-30 %. У постійних носіїв золотистий стафілокок виявляють впродовж багатьох місяців і років. За даними джерел літератури, приблизно 20 % людей відносяться до постійних носіїв, 30 % – до транзиторних, а у 50 % (16-69 %) золотистий стафілокок не виявляють [6, с. 621]. Носіїв особливо багато серед медичних працівників, ін’єкційних наркоманів, хворих з хронічною нирковою недостатністю, які знаходяться на діалізі, а також серед хворих на діабет з хронічними шкіряними захворюваннями [3, с. 164; 5, с. 683]. Носійство золотистого стафілокока – важливий фактор розвитку стафілококової інфекції, вона може активуватися при зниженні імунної системи та проявити себе у різних клінічних формах [2, с. 297]. З однієї сторони це пов’язано з тим що, такі захворювання виникають на фоні зниження імунітету, причиною якого є тривале застосування антибіотиків, тяжкі травми, хірургічні втручання, тощо. З іншого – широке розповсюдження полірезистентних штамів, особливо нозокоміальних [7, с.390].

Метою даної роботи було виявлення росповсюдження носіїв Staphylococcus aureus серед студентів другого курсу Харківського національного медичного університету та визначення антибіотикочутливості виділених штамів.
Матеріали та методи. В ході дослідження було обстежено на бактеріоносійство 60 чоловік віком від 19 до 23 років (вітчизняні та іностранні студенти). Забір матеріалу проводили стерильними тампонами та засівали на поживне середовище – сольовий агар з манітолом (HIMEDIA, Індія). Ідентифікацію виділеної чистої культури штамів S. aureus проводили за допомогою реакції плазмокоагуляції з кролячою сивороткою. Для визначення антибіотикочутливості штамів використовували диско – дифузійний метод. Чутливість штамів до антибактеріальних препаратів визначали за допомогою стандартизованих дисків.
Результати дослідження. Аналіз проведеної роботи показав, що з 60 студентів, яких обстежили, було виділено 12 штамів золотистого стафілокока (20 %), що узгоджується з літературними даними. При визначенні чутливості цих штамів до до хіміотерапевтичних речовин, встановлено, що май же 30 % були полірезистентними. Так, найбільш ефективними виявились цефалоспорини 1-го (цефазолін) та 2-го (цефуроксим) покоління. Високу активність відносно штамів S. aureus мали гентаміцин та рифампіцин. Менш ефективними були доксіциклін та ципрофлоксацин (80 % чутливих штамів). Також серед досліджуваних штамів було виявлено майже 7 % (4 штами) метицилінрезистентних штамів (MRSA). При визначені чутливості до таких протимікробних речовин, як: мірамістин, хлоргексидин, хлорфіліпт (спиртовий розчин), ефірна олія полину та ефірна олія евкаліпту, встановлено 100 % резистентність штамів до вказаних препаратів.
Як правило санація хворих призводить до позитивних результатів, але з часом носійство поновлюється, тому санацію необхідно постійно повторювати. В зв’язку з цим важливо, щоб спосіб санації поєднував високу ефективність з відсутністю побічних ефектів.

Зазвичай для санації використовують мазі на тампонах, які виключають носове дихання та травмують слизову оболонку. Використання антибіотиків та антисептиків часто супроводжується алергічними та токсичними реакціями, загостренням хронічних процесів та селекцією антибіотикорезистентних штамів. 

Таким чином, основним недоліком усіх відомих засобів санації є тривалий термін лікування (в середньому 6-7 діб), побічні дії і низька ефективність.

Висновки. За результатами проведених досліджень встановлено, що кількість виділених штамів золотистого стафілокока залишається на високому рівні (20 %) та мають полірезистентність до антимікробних препаратів (30 %). Особливо визначається резистентність до антисептичних засобів, у тому числі до спиртового розчину хлорфіліпту, яким зазвичай проводять санацію носіїв. Враховуючи отримані дані, залешається невирішеною проблема щодо застосування ефективних препаратів для санації бактеріоносіїв золотистого стафілокока. 
Одже, перспективним напрямком подальших досліджень є пошук нових засобів ефективних проти штамів S. aureus
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