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Одна з головних проблем комбустіології – це інфекція опікових ран (Муконін А.А, 2009). Мікрофлора опікових ран представлена, як правило, асоціаціями умовно-патогенних грампозитивних і грамнегативних мікроорганізмів. Останнім часом відмічається зростання ролі S.aureus, P.aeruginosa і Candida albicans (Алексеев А.А., 2011).
Висока антибіотикорезистентність збудників опікової інфекції, яка досягає 70-100%, створює значні труднощі в підборі засобів місцевої та системної антибактеріальної терапії, а мікробна інвазія госпітальними штамами мікроорганізмів призводить до розвитку важких інфекційних ускладнень, які часто ведуть до загибелі хворих (Страчунский Л.Б., 2007; Крутиков М.Г., 2011).
У зв'язку з цим подолання резистентності мікроорганізмів до антибіотиків або підвищення їх бактерицидної активності стало однією з центральних проблем сучасної терапії бактеріальних інфекцій. Для підвищення ефективності місцевого лікування опікових ран використовують численні поєднання різних антибактеріальних засобів. Впливаючи на різні сторони обміну мікроорганізмів, вони більш ефективно пригнічують їх ріст, а також попереджають появу резистентних штамів (Крутиков М.Г., 2011).
Олія чайного дерева володіє широким спектром протимікробної активності і використовується як антисептик вже понад 60 років (Carson C.F., 1995; Caelli M., 2000). В останнє десятиліття її включають як основний компонент в різні фармацевтичні та косметичні препарати, в тому числі терапевтичні креми, гелі, мазі, шампуні, мила. Відмічено, що мікроорганізми навіть при тривалому контакті з ефірними оліями практично не формують до них стійкості, що є важливою перевагою перед антибіотиками і представляє інтерес для лікарів (Солдатченко С.С., 2000; Reichling J., 2009).
Метою даної роботи було проведення мікробіологічної оцінки ефективності ефірної олії чайного дерева (Melaleuca alternifolia) та вивчення впливу її на протимікробну активність антибіотиків в дослідах in vitro.
Матеріали та методи. Антибактеріальну та протигрибкову активність препаратів у дослідах in vitro вивчали методами двократних серійних розведень та дифузії в агар відповідно до Наказу МОЗ України № 167 від 05.04.2007 та рекомендацій міжнародного комітету клінічних лабораторних стандартів (NCCLS, 2002). В якості тест-культур використовували еталонні штами мікроорганізмів: Staphylococcus aureus ATCC 25923, Staphylococcus epidermidis ATCC 14990, Escherichia coli ATCC 25922, Klebsiella pneumoniae АТСС 5505, Pseudomonas aeruginosa ATCC 27853, Proteus vulgaris XZ 4636, Candida albicans ВКПГу 401/NCTC 885-653, а також клінічні штами від хворих опікового комунального закладу охорони здоров’я обласної клінічної лікарні «Центр екстреної медичної допомоги і медицини катастроф» (м. Харків).


Були виявлено високу активність ефірної олії чайного дерева (ЕОЧД) щодо грампозитивних і грамнегативних бактерій та грибів Candida albicans. 

В дослідах in vitro ЕОЧД демонструвала синергізм з цілою низкою антибіотиків (доксициклін, тетрациклін, цефазолін, ципрофлоксацин) по відношенню до грампозитивних і грамнегативних бактерій. Крім того, потенціювання антибактеріальної дії виявлено для цефуроксиму і цефотаксиму щодо стафілококів, а для карбеніциліну, амікацину, офлоксацину, пефлоксацину, азитроміцину, стрептоміцину щодо клебсієл, протею та кишкової палички. Ці дослідження продовжуються з метою створення комбінованих лікарських засобів.


Отримані дані свідчать про те, що ефірна олія чайного дерева має високу протимікробну активність щодо грампозитивних і грамнегативних бактерій та грибів Candida albicans і може бути використана як окремо так і в комбінації з деякими антибіотиками для створення лікарських препаратів для лікування місцевих інфекційних процесів. 
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