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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ
В.В. Мінухін, Л.С. Габишева, Н.І. Коваленко, В.Л. Ткаченко

Харківський національний медичний університет
У статті визначаються й обґрунтовуються теоретичні основи та практичні шляхи формування професійної компетентності майбутніх лікарів в умовах сучасної освіти. Зазначається, що для успішного формування професійної компетентності необхідне наступне: формування світогляду та спрямованості особистості, на основі яких відбувається засвоєння студентами знань й умінь; розвиток професійних здібностей у контексті набуття педагогічного досвіду; індивідуально-диференційований підхід у навчальному процесі.

Автори розглядають шляхи формування професійної компетентності студентів вишів. Робиться наголос на залученні майбутніх спеціалістів до науково-дослідної роботи, до напрямків її організації під час навчального процесу, у позааудиторний час та на наукових заходах. Приділяється увага гуртковій роботі й участі студентів у наукових конференціях.

У роботі зазначено, що становлення особистості майбутнього фахівця, його професійної спрямованості не може відбуватися стихійно, цей процес вимагає наполегливої праці всіх викладачів. Успіх забезпечується точним знанням цілей та завдань виховання, врахуванням закономірностей, які визначають формування поглядів, переконань, культурних цінностей особистості, вибором ефективних методів і засобів навчання та виховання.

FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF MEDICAL STUDENTS
V.V. Minukhin, L.S. Gabysheva, N.I. Kovalenko, V.L. Tkachenko
Kharkiv National Medical University

The article defines and justifies theoretical foundations and practical ways of creating professional competence of doctors in modern education. It should be noted that the terms of the successful formation of professional competence include: formation of ideology and orientation of the individual, which is based on mastering knowledge and skills; development of professional skills in the context of the acquisition of teaching experience; individual and differentiated approach to students in the learning process.
The authors investigated ways of creating professional competence of university students. Emphasis is made on involving students in research work and areas of the organization in the educational process, extracurricular time and at scientific meetings. Attention should be paid to work in scientific organization and participation of students in research.

The authors note that the formation of future professional, his professional skills can not be spontaneous, this process requires purposeful and hard work of all teachers. Success is ensured by accurate knowledge of the goals and objectives of education, taking into consideration the patterns that determine the formation of attitudes, beliefs, cultural values, personality, choosing efficient methods and means of training and education.

ВСТУП. У сучасних умовах реформування вищої освіти в Україні, реалізації вимог Європейської кредитної трансферно-накопичувальної системи, формування нових стандартів зі спеціальностей, зорієнтованих на вітчизняний та європейський ринок праці, актуальною залишається проблема якості професійної освіти. 

Загалом професійна освіта має забезпечувати здобуття професії та відповідної кваліфікації тими, хто навчається, а саме вища професійна освіта покликана підготувати до життя як активного громадянина демократичного суспільства, так і конкурентноспроможного фахівця на ринку праці.

За педагогічним словником, професійна компетентність – це «сукупність знань, вмінь, необхідних для ефективної професійної діяльності, уміння аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію» [1].

Професійна компетентність лікаря розглядається в системі "людина –людина". Важливими складовими діяльності медика є не тільки його знання й уміння, особливості професійного мислення, але й особистісні якості, уміння спілкуватися з пацієнтом. У зв’язку з цим під поняттям «професійна компетентність лікаря» мається на увазі не тільки високий рівень спеціальної медичної підготовки, культури, а й соціально-психологічні аспекти його особистості, ціннісні орієнтації, комунікативна грамотність [2, 3]. Вища школа повинна формувати особистісні якості спеціаліста, які відображають не тільки рівень знань, умінь, досвіду, достатній для досягнення цілей професійної діяльності, але й соціально-моральну позицію медика.

Ефективність процесу формування професійної компетентності майбутнього лікаря в системі ступеневої підготовки (молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр) залежить від повноти реалізації всіх його складових.

ОСНОВНА ЧАСТИНА

Мета статті: визначити й обґрунтувати теоретичні основи та практичні шляхи формування професійної компетентності майбутніх лікарів в умовах сучасної освіти.

Національна Доктрина розвитку освіти надає важливого значення формуванню в студентів сучасного світогляду, розвитку творчих навичок і здібностей, а також самостійного наукового пізнання. Пріоритетним вектором сучасної освіти є створення у вищому навчальному закладі сприятливої платформи для становлення дійсно творчої особистості, здатної до саморозвитку, самовдосконалення як під час навчання у вищій школі, так і в подальшій професійній діяльності.
Згідно з В. Ю. Кричевським, існує чотири типи професійної компетентності:

• функціональна, яка характеризується професійними знаннями і вмінням його реалізувати;

• інтелектуальна, виражена в здатності аналітично мислити й здійснювати комплексний підхід до виконання своїх обов’язків;

• ситуативна, що дозволяє діяти залежно від ситуації;

• соціальна, яка передбачає наявність комунікативних та інтегративних здібностей [4].

Умовами успішного формування професійної компетентності є: відповідний світогляд та спрямованість особистості, на основі яких відбувається засвоєння студентами знань й умінь; розвиток професійних здібностей та професійно значущих рис особистості в контексті набуття педагогічного досвіду; індивідуально-диференційований підхід до кожного в навчальному процесі.

Конкретними шляхами формування професійної компетентності студентів вищих навчальних закладів можуть бути:

• включення проблематики професійної компетентності до дослідницьких програм та навчальних планів підготовки спеціалістів на різних освітньо-кваліфікаційних рівнях; проведення науково-теоретичних конференцій і семінарів, практично-методичних нарад;

• корегування й узгодження змісту освіти, навчальних планів та програм з метою зорієнтувати їх на основні аспекти професійної компетентності, розробка й упровадження нових курсів;

• науково-методичне забезпечення підготовки майбутніх спеціалістів з урахуванням основних видів компетенцій;

• розробка й видання типових програм, методичних посібників, підручників, методичних матеріалів;

• розробка й упровадження нових методик навчання та виховання з метою формування конкурентоздатного працівника;

• ефективне застосування інноваційних програм освітніх технологій;

• науково-методичні розробки з питань стратегії розвитку освітнього процесу, використання інноваційних форм і методів індивідуального чи групового пошуку [5, 6].

Науково-дослідна робота студентів – одна з важливих і необхідних складових підготовки висококваліфікованих фахівців [7]. 

Відповідно до сучасних вимог ринку праці, науково-дослідна робота має стати механізмом розвитку та реалізації творчого потенціалу студентів ВНЗ, набуття майбутніми спеціалістами необхідних фахових компетентностей, адже вона формує в студентів навчально-пізнавальний процес, орієнтує їх на розвиток професійної майстерності, забезпечує умови для поглиблення мотивації навчальної діяльності в студентів та розвиток їх зацікавленості й відповідальності за результати навчання [8].
Організація науково-дослідної роботи студентів ХНМУ здійснюється трьома етапами за різними напрямами [8]: 

1) в аудиторний час, що є невід'ємною складовою навчального процесу і входить до навчальних планів як обов’язковий для всіх студентів; 

2) в позааудиторний час у наукових гуртках; 

3) науково-організаційні заходи: науково-практичні та науково-теоретичні конференції, конкурси професійної майстерності. 

У ході науково-дослідної роботи студенти вчаться працювати з необхідною довідковою літературою, усвідомлювати й ставити проблеми, аналізувати питання та завдання, розвивати спостережливість, аналітичний підхід до проблеми, здебільшого пов’язаної з їх майбутньою професією [9]. Обговорення проблем має суттєвий вплив на світогляд майбутніх спеціалістів і допомагає їм у роботі дослідницького характеру, яка й складає основний зміст другого етапу.

Одним із напрямків навчально-виховного процесу є гурткова робота, яка має на меті: 

• розширення й поглиблення бази знань; 

• розвиток пізнавальних інтересів і творчих здібностей; 

• формування фахових компетентностей майбутніх спеціалістів. 

Беручи участь у роботі наукового гуртка, студенти повинні закріпити та поглибити знання, одержані під час вивчення загальнопрофесійних і спеціальних дисциплін, набути первинні професійні вміння й навички.
Наступний важливий засіб – це розвиток творчих здібностей студентів. Для того, щоб майбутні спеціалісти могли успішно адаптуватися до нових умов життя, гармонійно й безконфліктно взаємодіяти в конкретному середовищі, необхідно, щоб процес розвитку здібностей, якостей та умінь відбувався в освітньому просторі ВНЗ систематично й планомірно, шляхом залучення студентів до науково-дослідної роботи та участі в науково-практичних і науково-теоретичних конференціях [7].
Мета проведення конференції – закріпити, систематизувати, проаналізувати, поглибити теоретичні та практичні знання й навички студентів. Під час підготовки виступів медики готують різноманітний ілюстративний матеріал, відеоматеріали, їх виступи завжди мають табличний та графічний супровід.

Процес формування в студентів професійної компетентності як інтегрованої системи професійних знань, умінь, навичок фахівця та його особистісних якостей відбувається поступово впродовж не тільки всього періоду навчання, але й життя. Студент, який поступово починає відчувати себе суб'єктом процесу навчання, використовує весь комплекс умінь, накопичує досвід у спілкуванні, привчається ефективно працювати в групі, колективі, учиться співвідносити та гармонізувати власні інтереси з інтересами інших [10].
Підвищенню рівня пізнавальної самостійності, високому ступеню наочності й безперервному самоконтролю засвоєння знань та умінь, формуванню необхідних професійних компетенцій сприяє застосування в навчальному процесі інформаційних технологій.

Таким чином, науково-дослідна робота повинна бути спрямована на формування в майбутніх спеціалістів фахових компетентностей, глибокого творчого мислення, прагнення до накопичування та поглиблення професійних знань, вміння аналізувати й застосовувати на практиці наукову інформацію. 

Становлення майбутнього фахівця, його професійної спрямованості не може відбуватися стихійно, цей процес вимагає наполегливої праці всіх викладачів, особливо фундаментальних дисциплін, тому що вони першими в навчальному процесі зустрічають колишніх абітурієнтів. Успіх забезпечується точним знанням цілей та завдань виховання, врахуванням закономірностей, які визначають формування поглядів, переконань, культурних цінностей особистості, вибором ефективних методів і засобів навчання та виховання.

ВИСНОВКИ
Таким чином, професійна компетентність як сукупність здібностей, якостей й особливостей спеціаліста, а також знань, умінь і досвіду є важливим чинником підготовки й діяльності майбутнього лікаря. Формування професійної компетентності медика визначається навчальним процесом та може якісно й швидко відбуватися завдяки систематичній науковій роботі – невід’ємному компоненту підготовки спеціалістів з вищою освітою.
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