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На данном этапе изучения происхождения заболеваний всё больше нозологических единиц относятся к полиэтиологичным, из чего следует, что количество причин, а соответсвенно факторов риска участвующих в их возникновении возрастает, соответственно проблеме факторов риска в последнее время уделяется все больше внимания. Этим была обусловлена актуальность нашей работы, в ходе которой, нами было проведено изучение роли и патогенетической значимости социально-психологических и биологических факторов риска развития органических депрессивных расстройств у женщин, перенесших нейроинфекционную патологию.
Формирование органических депрессивных расстройств развивающихся, вследствие перенесенной нейроинфекционной патологии имеет сложную структуру, базирующуюся на биологическом фоне (перенесенные острые респираторные вирусные инфекции, инфекции заболевания носоглотки, отиты, воспалительные заболевания бронхов и легких, патология беременности и родов, сепсис, оперативные вмешательства). И провоцирующуюся рядом психологических факторов, среди которых доминирующую роль занимают психоэмоциональные перегрузки, что можно объяснить «органическим фоном» - для данной группы пациентов обычные нагрузки являются сверх сильными, так как реактивные возможности головного мозга снижены патологическим процессом.

Также мы должны отметить, что фактором риска развития депрессивных расстройств, развивающихся вследствие перенесенной нейроинфекционной патологии, являются преморбидные особенности личности такие как: мнительность, впечатлительность и ответственность.
