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Актуальність: Однією з найпоширеніших онкологічних хвороб є рак легенів. В більшості випадків він діагностується на пізніх стадіях. У наш час не існує єдиної уніфікованої моделі раннього виявлення раку легенів серед дорослого населення України, яка була б ефективною. Для оптимізації вже існуючої моделі раннього виявлення раку легенів необхідним є також дослідження і факторів ризику які сприяють розвитку цього захворювання.
Мета: Дослідити фактори що сприяють розвитку раку легенів та встановити ступінь обізнаності пацієнтів відносно їх захворювання.
Матеріали і методи: Для виконання поставленої мети, на базі Харківського обласного клінічного онкологічного центру (із застосуванням адаптованого авторського опитувальника) проводилось дослідження пацієнтів з верифікованим діагнозом – рак легенів (339 пацієнтів – увійшли до основної групи), та 202 респонденти увійшли до контрольної групи.
Результати: Відносно причин, які в тій чи іншій мірі могли вплинути на розвиток раку легенів при дослідженні встановлено, що: 51,46±0,43% основної групи та 24,75±4,3% контрольної групи мешкали поблизу промислових підприємств (р<0,001). Мали шкідливі звички (тютюнопаління): 82,43±0,33% – основної групи, та 11,39±3,2% – контрольної групи (р<0,001). У своєму родоводі 35,5±0,41% пацієнтів основної та 12,2±2,6% контрольній групи (р<0,001) відзначили наявність онкологічної патології. Також 61,9±0,42% основної та 37,2±3,8% контрольної груп вказали на наявність стресових ситуації (р<0,001). А, при дослідженні рівня інформованості пацієнтів щодо стану власного здоров’я було з'ясовано, що 96,1±0,17% опитаних розуміють про необхідність дотримування режиму щадного навантаження, та 83,1±0,33% переконані, що хірургічне лікування є основним засобом лікування. Ці пацієнти добре знають та розуміють що може статися із їхнім здоров'ям, якщо вони відмовляться від хірургічного втручання. Наявність знань щодо проявів ускладнень своєї хвороби відзначили 97,0±0,15%, та 96,5±0,16% знають яку допомогу слід надавати в таких екстрених випадках.
Висновки: На підставі проведеного дослідження було сформовано екологічні, соціально-економічні та соціально-біологічні чинники що впливають на розвиток захворювання на рак легенів. Враховуючи вищезазначене необхідно створити диспансері групи що мають схильність до розвитку захворювання. Але не дивлячись на те, що більша частина пацієнтів усвідомлює тяжкість свого важкого стану та необхідність проведення лікування залишається незаперечним той факт, що захворювання було виявлене не на початкових стадіях його розвитку. А отже отримані дані можливо використати для оптимізації моделі раннього виявлення раку легенів.
