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Харківський національний медичний університет, кафедра внутрішньої медицини № 2, клінічній імунології і алергології.

Основними завданнями, які стоять перед кафедрою внутришньої медцини № 2, клінічної імунології та алергології є підвищення якості підготовки інтернів-терапевтів та здатності до самостійної лікарської діяльності в контексті Болонського процесу.

Аналіз матеріалів публікацій, на які спираються автори.


Публікація матеріалів цієї роботи здійснена на основі методично-учбових конференцій, збірок наукових праць та матеріалів наукових праць. 

Формулювання цілей та постановка завдання.


Основними завданнями при навчанні в інтернатурі – це здобуття знань, профессійних умінь та навичок за кваліфікацією лікаря спеціаліста-терапевта за фахом „внутришні хвороби”. 


Розробити робочі програми інтернатури в наближенні до праці лікарів-інтернів на базі 27-ої клінічної лікарні з віділеннями терапіі з кабінетом гастроентерології, кардіології з кабінетом функціональної діагностики, інфарктного відділення з блоком реанімаціі, алергологічного відділення з лабораторією з тестуванням алергенів та проведення алергологічних проб, полікліничного відділення по обслуговування хворих Київського району м. Харкова.
Виклад основного матеріалу.

Як основний напрям реформування терапевтичній допомозі населенню України стало вирішення конкретних завдань – створення учбових планів і програм підготовки лікарів-інтернів терапевтів на різних етапах навчання – медичний інститут – інтернатура – післядипломна підготовка. Кожен з цих етапів вимагає диференційованого підходу і має свої особливості [1].

Кафедра внутрішньої медицини № 2, клінічній імунології і алергології в перебігу останніх 8-и років з дня її реоганизации (2003 р.) бере  участь в підготовці лікарів терапевтів, магістрів, канд. і докт меднаук. На базі 27 клінічної лікарні також здійснюється післядипломна практика лікарів-інтернів терапевтів.

За цей час на кафедрі накопичений певний досвід вирішення методичних і психолого-педагогичних проблем, що виникають з лікарями-інтернами і що вимагають свого практичного втілення. Найбільш важливим і одночасно складним питанням є психолого-педагогична мотивація навчання, яка передбачає знання терапії, формування умінь і засвоєння практичних навиків по таких її розділам як кардіологія, гастроентерологія, пульмонологія, алергологія, ревматологія і невідкладна терапевтична допомога [5].

Курс терапії є одним з провідних розділів медицини і при навчанні в очній інтернатурі складається з трьох напрямів: теоретичного курсу, освоєння навиків і умінь, контролю теоретичних знань, а також практичних навиків і умінь [2].

У теоретичний курс входить аудиторна і позаудиторна робота. Курс лекцій складається з оглядових лекцій окремих нозологічних форм терапевтичної патології, які проводяться в мультимедійному варіанті і їх текст перекладається на DVD-носії, що дає можливість лікарям – інтернам прослуховувати їх, як при аудиторному засвоєнні, так і працювати з лекційним матеріалом в слушний для інтернів час. Позааудіторная робота включає самостійне вивчення матеріалу по всіх розділах клініки внутрішніх хвороб і їх коспектування у формі рефератів, особливу увагу при цьому приділяючи клінічній фармакології і клініці невідкладних станів. 

У практичний курс окрім загальної роботи з медичною документацією входить оволодіння терапевтичними невідкладними маніпуляціями спочатку на манекенах з подальшим їх виконанням під контролем викладача. Двічі в місяць лікарі-інтерни беруть участь в чергуваннях, як помічники-лікаря.

Одним з найважливіших чинників теоретичної і практичної підготовки інтернів є рецензування історій хвороби хворих з невідкладними терапевтичними станами з подальшим розбором помилок на семінарських заняттях [3].

Контроль знань проводиться як спочатку циклу навчання інтернів (базовий рівень знань), так і після закінчення циклу (кінцевий рівень знань) методом комп'ютерного тестування. Окрім цього контроль знань і окремих практичних навиків проводиться на семінарських і практичних заняттях відповідно до їх розкладу [4].

Заключний контроль знань підготовки лікарів – інтернів терапевтичного профілю по всіх розділах терапії здійснюється на наступних етапах:

- комп'ютерне тестування, яке включає до 40% питань, що стосуються невідкладних терапевтичних станів;

- виконання практичних навиків (обстеження хворого, установка діагнозу і проведення диференціального діагнозу, а також демонстрація умінь виконання найбільш поширених невідкладних терапевтичних заходів і лікувальних маніпуляцій);

- демонстрація інтернами теоретичних знань, які включають три питання, одним з яких є купірування невідкладних терапевтичних станів;

- з'ясуванням питань самостійної підготовки студентів за рішенням тестових завдань «Крок-3», виходячи з тестових завдань, що мають у них, на майбутніх іспитах лікарів - інтернів.

Все вищезазначене дозволяє об'єктивно оцінювати рівень підготовки і здібностей кожного лікаря-інтерну терапевта і дати рекомендації щодо подальшої їх роботи в практичній охороні здоров'я.
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