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Вступление. Рак легких является наиболее распространенным онкологическим заболеванием. Его обнаружение среди взрослого населения на поздних стадиях, к сожалению, не редкость. В настоящее время не существует единой унифицированной модели раннего выявления рака легких среди взрослого населения, которая была бы эффективной. Для оптимизации существующей модели необходимо учитывать наличие тех или иных факторов риска, которые способствуют развитию данного заболевания.
Цель. Выявление факторов риска, которые способствуют возникновению рака легких и их систематизация.
Материалы и методы. Для достижения цели исследования была использована методика анонимного опроса больных раком легких Харьковского областного клинического онкологического центра с использованием авторского опросника. Мы обследовали пациентов с верифицированным диагнозом – рак легких (239 человек) а так же сформировали контрольную группу (202 человека).
Результаты. Нами было установлено, что большая часть лиц основной группы проживают вблизи промышленных предприятий, которые в своем производстве используют радон, асбест и мышъяк - 51,46±5,0%, в сравнении с контрольной группой - 24,75±4,3% (р<0,001). Табакокурение – одна из наиболее распространенных вредных привычек, так среди лиц основной группы количество курильщиков составляет 82,43±3,8%, а в контрольной группе – 11,39±3,2% (р<0,001). Отягощенную наследственность относительно развития рака легких имеют 35,5±3,1% пациентов основной и 12,2±2,6% контрольной группы (р<0,001). Наличие стрессовых ситуаций в семьях пациентов более характерно для основной, чем контрольной группы – соответственно 61,9±3,2% и 37,2±3,8% (р<0,001). Похожая ситуация сложилась у респондентов, которые перенесли психологические травмы – 21,6±2,7% и 11,0±2,4% соответственно (р<0,001). Также было выяснено, что определенное значение в возникновении рака легких играет уровень физической активности респондентов: соответственно 51,1±3,3% пациентов основной группы занимались спортом до развития заболевания, тогда как в контрольной группе этот показатель составил – 70,7±3,6% (р<0,001).

Заключение. После проведения исследования выявленные факторы риска развития рака легких были распределены на группы: экологические (загрязнение среды обитания), социально-биологические (табакокурение, наследственность, стрессы) и социально-экономические (уровень физической активности). Полученные данные можно использовать для прогнозирования возникновения данной патологии и формирования групп повышенного риска с целью проведения диспансеризации. Результаты исследования могут быть использованы для оптимизации уже существующей модели раннего выявления рака легких среди населения.
