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У повсякденній практиці лікаря-педіатра, дисметаболічні нефропатії (ДМН) діагностуються у кожного третього пацієнта. В останні роки спостерігається зниження піку захворюваності до більш раннього віку – до 4-5-ти років. Продукти обміну сечової кислоти володіють стимулюючою дією на нервову систему, що було неодноразово доведено у дорослих. Даних про вплив підвищеного рівню сечової кислоти на діяльність нервової системи у дітей на сьогоднішній день в літературі недостаньо. 
Метою дослідження було вивчення стану когнітивної сфери діяльності нервової системи у дітей з уратними нефропатіями. 

Матеріали дослідження. Проаналізовано 20 випадків уратної ДМН у дітей, 9 хлопців та 11 дівчат, середній вік яких становив 13,9±2,5 роки, з додатковим проведенням тестування на швидкість мислення, концентрацію та стійкість уваги «ЮСЕФО». Групу контролю склали 20 учнів, без нефрологічної патології, відповідного віку та статі.  
Отримані результати. Рівень сечової кислоти в крові становив 0,323±0,62 ммоль/л, в сечі 5,21±1,63 ммоль/добу. Діти з ДМН мали зниження швидкості мислення у 100% випадків. Низьку концентрацію уваги мали 85%, середню - 15% дітей з ДМН. Рівень стійкості уваги був низьким у 75% дітей, середнім у 20%, високим у 5% дітей. Діти з групи контролю мали низьку швидкість мислення у 30%, середню – 45%, високу – 25%; низьку концентрацію уваги мали 70%, середню - 20%, високу - 10% дітей; низькі показники стійкості уваги мали 45% дітей, середні – 45%, високі – 10% дітей групи контролю.
Висновки. У пацієнтів з помірним збільшенням сечової кислоти в організмі встановлено зниження швидкості мислення у 100%, зниження концентрації уваги у 85% та стійкості уваги у 75% дітей.  Актуально подальше проведення дослідження в даному напрямку для уточнення впливу гіперурікемії на розумову діяльність дітей.
