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Викладання англійською мовою розпочалося у Харківському медичному університеті ще наприкінці 90-х років. Намагаючись створити найкращі умови для навчання та здобути конкурентоспроможність на світовому ринку надання освітніх послуг, у Харківському державному медичному університеті (ХДМУ) було розроблено програми для навчання англійською мовою іноземних студентів з багатьох країн. На початку процесу інтеграції англомовного викладання в українському навчальному просторі студентів у ХДМУ було небагато, але вони потребували методичного забезпечення, навчальних посібників,  методичних вказівок для самостійної роботи, робочих зошитів, лекцій і практичних та лабораторних занять на належному рівні. Викладацький склад  у повній мірі зіткнувся з великими проблемами створення методичного забезпечення навчання, розробки лекційних курсів, організації самостійної роботи студентів, об’єктивізації контролю знань, а також, звичайно, опанування англійської мови в обсязі, що дозволила б вільно спілкуватися з іноземними студентами. На той час це був справжній виклик – ні спеціальних мовних курсів в університеті, які з’явилися значно пізніше, ні допоміжної літератури,  ні консультативної допомоги викладачам, нічого, що допомогло б у такій ексклюзивній справі, як викладання хімії на університетському рівні англійською мовою!  Слід зазначити, що тільки ціною значних витрат вільного часу викладачам кафедри вдалося досягти певних успіхів у оволодінні іноземною мовою та в методичному забезпеченні навчального процесу, але самовдосконалення це процес безперервний, тому викладачі і на сучасному етапі постійно підвищують не тільки рівень професійних знань, але і рівень володіння англійською мовою.   

Аналіз багаторічного досвіду викладання хімічних дисциплін англійською мовою на кафедрі надає змогу виявити деякі особливості учбової діяльності англомовних студентів. 

По-перше, значна кількість іноземних студентів недостатньою мірою володіє англійською мовою, що, безумовно, дуже ускладнює навчальний процес. Недостатній рівень (навіть іноді практично повна відсутність) володіння мовою пояснюється тим, що іноземні студенти, які навчаються в Україні, приїжджають із арабських й африканських країн та не є носіями мови (native speakers). Якість мови настільки низька, що навіть неформальне спілкування стає ускладненим, а тим більше засвоєння учбового матеріалу та специфічної хімічної термінології. Однак, слід зазначити, що в останні роки до університету залучено велику кількість студентів з Індії, які гарно володіють англійською мовою, що значно полегшує процес навчання та спілкування. 

По-друге, студенти мають різний і дуже низький рівень фундаментальної шкільної підготовки. Великою проблемою є те, що англомовні студенти не вивчають хімію на підготовчому факультеті, таким чином, вони одразу занурюються у дуже складну для них атмосферу вищої школи в іноземній державі, не маючи змоги ні оволодіти українською чи російською мовою, що значно полегшило би процес адаптування, ні підвищити рівень знання з хімії чи будь-якої іншої природничої дисципліни.   

Великий обсяг складного учбового матеріалу, якій студенти повинні опанувати вже на першому курсі викликає розгубленість та тривожність що до нездатності оволодіти учбовим матеріалом. Тому викладацький склад кафедри з самого початку намагався і завжди намагається полегшити процес адаптації англомовних студентів, які вивчають хімію на першому курсі, та допомогти як можна швидше інтегруватися у студентське товариство та у навчальний процес. 

На початку введення в університеті англомовної форми навчання навчатися англійською мовою мали можливість тільки студенти-іноземці медичного факультету. У тої час на кафедрі біонеорганічної, фізколоїдної та біоорганічної хімії студенти медичного факультету (English medium) протягом першого року навчання вивчали одну дисципліну – “Bioinorganic, physicocolloidal and bioorganic chemistry”.  Викладачами кафедри було терміново розроблено методичні вказівки з усіх тем навчальної дисципліни (Methodical instructions for the first-year students’ self-work in Bioinorganic, Physicocolloidal and Bioorganic chemistry”), створено робочі зошити, лекційний матеріал. Пізніше можливість навчатися англійською мовою отримали і студенти стоматологічного факультету. Вони також були негайно забезпечені усіма необхідними методичними матеріалами.                        

Постійний розвиток медичної науки в Україні та завдання, які ставлять МОН та МОЗ України перед вищими медичними навчальними закладами (ВМНЗ) , вимагають нового підходу до організації навчального процесу [1]. За умов впровадження кредитно-модульної системи (ECTS) тільки значне удосконалення системи навчання, різноманітний підхід до педагогічного процесу, застосування комп’ютерних технологій, вільне володіння викладачами англійською мовою, можливість створювати сучасні методичні матеріали,  надають змогу оптимально організувати навчальний процес, підвищити його ефективність, а також допомогти студентам  за короткий термін засвоїти великий обсяг навчального матеріалу [2]. У теперішній час у вищих навчальних закладах України, і ХНМУ не виняток,  постійно зростає кількість іноземних студентів, що навчаються англійською мовою. Це обумовлено розширенням міжнародних зв’язків України, конкурентоспроможністю освіти, яку можна здобути в українських вищих навчальних закладах, а також набагато нижчою ціною за навчання порівняно з більшістю європейських країн.  Збільшення кількості іноземних студентів зумовлює необхідність адаптації навчального процесу до особливостей підготовки іноземних англомовних студентів [3]. 

Після впровадження у 2005 році Болонської системи навчання  в Украйні, змінилися навчальні плани і на кафедрі медичної та біоорганічної хімії  ХНМУ.

 Медична хімія та біоорганічна хімія відносяться до природничих дисциплін у навчальному плані підготовки лікаря. Для успішного вивчення хімічних дисциплін студенти забезпечуються підручниками, посібниками, методичними вказівками, матеріалами для самостійного контролю знань англійською мовою, словником спеціальних хімічних та медико-біологічних термінів, що розроблені викладачами кафедри.  Підручники та методичні вказівки містять усю необхідну інформацію для успішного оволодіння учбовою програмою. У 2010 році викладачами кафедри було написано і видано навчальний посібник “Medical Chemistry”, який отримав грифи МОН та МОЗ України, у 2012 році було видано посібник “Biogenic elements: chemistry – medicine”, у 2013 році було надруковано новітній учбовий посібник з біоорганічної хімії «Theoretical course of biological and bioorganic chemistry», у 2014 році було видано методичні вказівки з біологічної та біоорганічної хімії для самостійної роботи студентів за всіма темами навчальної програми (methodical instructions for 1st year students’ self-work in Biological and Bioorganic Chemistry (module 1)), індивідуальні завдання для самостійного контролю знань студентів з курсу «Медична хімія» (Individual tasks for students’ self-control of knowledge in Medical Chemistry),  сучасний «Medical Chemistry. Self-study guide for the 1st year students», а також спеціальний «Medical Chemistry. Adapted Concise Course», створений з метою прискорення адаптації англомовних студентів до вивчення такої складної дисципліни, якою є медична хімія.  На теперішній час викладачі кафедри працюють над створенням удосконаленого посібника «Fundamentals of Medical Chemistry», а також методичних рекомендацій для самостійної роботи студентів з медичної хімії за усіма темами (methodical instructions for 1st year students’ self-work in Medical Chemistry).  

У методичному плані існує інтеграція і з іншими ВНЗ-ами, наприклад у 2011 році у співавторстві із викладачами ХНУ імені В.Н. Каразіна було створено та видано посібник для практичних занять (Laboratory manual in Biological Chemistry for foreign students of medical department of higher education institutions), якій успішно впроваджено у навчальний процес. 

Крім традиційних форм надання матеріалу (лабораторно-практичні заняття, звичайні лекції) студентам пропонуються всі теми у вигляді мультимедійних лекцій англійською мовою, які відображають матеріал дуже наочно, анімаційне, що значно полегшує засвоєння хімічних дисциплін. Мультимедійні лекції значно підвищують рівень розуміння інформації, яка має бути надана нерідною для студента мовою, тому, впровадження мультимедійних технологій у процес навчання, особливо для студентів, які навчаються англійською мовою, має поширюватися. 

Навчання за кредитно-модульною системою передбачає збільшення обсягу самостійної роботи [4]. На кафедрі медичної та біоорганічної хімії для англомовних студентів створено міні-бібліотеку, де вони можуть отримати всю необхідну інформацію на паперових ті електронних носіях, а також проконсультуватися з досвідченими викладачами. Студенти також у повній мірі забезпечені  базою питань з дисциплін й мають можливість підготуватися заздалегідь до модульного контролю.  Самостійна робота є важливою частиною підготовки фахівця.  Студенти, що навчаються англійською мовою, у повній мірі забезпечені методичними вказівками з медичної хімії та біоорганічної хімії, які необхідні для самостійної роботи. Це надає можливість сформувати в них спрямованість на постійну  самоосвіту,  оновлення знань, вміння корегувати спочатку навчальну, а потім й професійну діяльність. Слід зазначити, що кафедральні методичні матеріали постійно переглядаються та оновлюються.

Мотиваційним компонентом підвищення пізнавальної діяльності і прагнення до успіху є об’єктивна оцінка результатів навчання.  На кафедрі медичної та біоорганічної хімії ХНМУ використовуються різноманітні форми письмового контролю, що передбачені Болонською системою. Без сумніву, письмовий контроль відібрано як найбільш об’єктивний, однак, застосування тільки письмових форм контролю у вигляді тестів (multiple choice questions), задач,  що потребують розгорнутого математичного вирішення (numerical problems), завдань, що потребують логічних пояснень, які ґрунтуються на глибокому знанні теорії (conceptual questions), має і негативну  складову, оскільки обмежує вербальне спілкування студента та викладача, робить його однобічним, нівелює роль особистості викладача в об’єктивному оцінюванні, тому що контроль є невід’ємною частиною процесу навчання. Тому останнім часом в університеті методи контролю, як і інші методи навчання, постійно трансформуються, покращуються, удосконалюються.
 

Виникає проблема: потрібно, окрім надання певного об’єму знань і навичок, навчи​ти студента навчатися. Навчитись самостійно отримувати інформацію, використовува​ти її в повсякденній діяльності. Це теж потребує серйозних змін у навчальних планах і взагалі в навчальній діяльності, впровадження новітніх технологій, сучасних методів, які б заохочували студентів до навчання, робили сам процес навчання більш цікавим та привабливим. Протягом останніх п’яті років на кафедрі впроваджено проведення міжфакультетських студентських конференцій першокурсників, що присвячені сучасним проблемам медичної та біоорганічної хімії. Напрями конференцій дуже різноманітні – вклад відомих науковців в розвиток хімії, медицини та фармації, мінерали, хімія амінокислот, вітамінів, гормонів та гетероциклів, та ін. Студенти, що навчаються англійською мовою, активно та зацікавлено беруть участь у роботі конференцій, кількість учасників зростає з року в рік. За результатами конференцій видаються збірки матеріалів у яких студенти отримують свої перші друковані праці. За останні роки студентські конференції з медичної та біоорганічної хімії перетворилися на яскраві святкові події у науково-методичному житті кафедри. 

Викладацький склад кафедри медичної та біоорганічної хімії ХНМУ завжди намагався і надалі буде робити усе необхідне для відтворення найкращих умов навчання студентів з різних країн світу та зростання міжнародного авторитету рідного університету. 
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