Галичева Антонина, Иващенко Алёна
ВЗАИМОСВЯЗЬ СУБЪЕКТИВНОЙ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ И УРОВНЯ УСПЕВАЕМОСТИ У ШКОЛЬНИКОВ 9Х КЛАССАХ

Кафедра социальной медицины, организации и экономики здравоохранения

Научный руководитель проф. В. А. Огнев
Харьковский национальный медицинский университет

г. Харьков, Украина

Качество жизни человека — широкое понятие, которое напрямую зависит от состояния здоровья, коммуникаций в социуме, психологического и социального статуса, свободы деятельности и выбора, от стрессов и чрезмерной озабоченности, организованности досуга, уровня образования.
Для субъективной оценки показателя качества жизни школьников 9х классов мы использовали метод оценки качества жизни Mezzich I., Cohen N., Ruiperez M., Lin I., and Yoon G. Данная методика охватывает три основных компонента качества жизни:

А) субъективное благополучие/удовлетворенность;

В) выполнение социальных ролей;

С) оценка внешних жизненных условий.
После проведенного опроса, в котором принимали участие 66 школьников, был выявлен самый низкий показатель такого компонента, как «оценка внешних жизненных условий», который равен 6,8. Показатели по шкалам «субъективная оценка восприятия собственного общего состояния» и «выполнение социальных ролей» среди учащихся приблизительно одинаково высоки – 8,23 и 8,21.

Проанализировав данные исследования по каждому параметру, можно увидеть самый низкий показатель качества жизни – «общественная и служебная поддержка» и самые высокие показатели по таким параметрам, как «трудоспособность», «межличностная реализация», «общее восприятие жизни», а также «личностная реализация».

Анализируя взаимосвязь субъективной оценки качества жизни и уровня успеваемости, можно увидеть, что наилучшие показатели всех параметров у отличников, немного ниже – у хорошистов, и низкие показатели, незначительно ниже выше сказанных, – у школьников, успеваемость которых приравнивается к удовлетворительной.

Таким образом, исследуя взаимодействие субъективной оценки качества жизни и уровня успеваемости школьников 9х классов, можно сделать вывод: средние показатели качества жизни прямо пропорциональны уровню успеваемости этих детей. Но при этом показатели у девочек на некоторые параметры, такие как «социоэмоциональная поддержка» и «общественная и служебная поддержка», выше, чем мужские.

