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Актуальність теми: Оксидативний стрес (ОС) є важливою патогенетичною складовою гострої серцевої недостатності (ГСН). Оксидативний стрес характеризується дисбалансом між надлишковим утворенням активних форм кисню (АФК) і неспроможністю антиоксидатних систем, які призначені для нейтралізації дії кисневих радикалів.
Мета дослідження: підвищення ефективності діагностики гострої серцевої недостатності на основі дослідження напруженості оксидативного стреса у хворих при всіх клінічних варіантах. 
Результати: було обстежено 50 хворих з ІХС, що ускладнювалась ГСН. Контрольну групу склали 10 пацієнтів з ІХС та серцевою недостатностю I ФК (NYHA). У загальній групі хворих з ГСН рівень малонового діальдегіду (МДА) склав 10,94±1,09 мкмоль/л, дієнових кон’югат (ДК) – 56,27±9,9 мкмоль/л, каталази 2,39±0,29 у.о./л, церулоплазміну(ЦП) – 120,52±11,6 у.о./л, що в 2,5, 2,2, 1,3, 1,6 разів перевищувало значення контролю (р<0,01, р<0,01, р<0,05, р<0,05 відповідно). Звертає увагу, що якщо рівні МДА й ДК збільшувалися більш ніж в 2 рази, то ступінь компенсаторної активації каталази й ЦП була значно менше.
Висновки: Отримані результати вказують на високий рівень прооксидантів й антиоксидантів, що підтверджує роль напруженості оксидативного стресу у патогенезі у гострої серцевої недостатності.
