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Возрастающие требования пациентов к эстетическому виду своих зубов привели к появлению новых стоматологических материалов, к расширению возможностей эстетической стоматологии.
Но несмотря на создание реставрационных материалов с улучшенными  прочностными и манипуляционными характеристиками по-прежнему есть некоторые эстетические позиции, снижающие долговечность фотополимерных пломб. 
Большинство реставрационных материалов и эмаль зуба имеют различные индексы рефракции.  Особенно актуален этот вопрос  при пломбировании кариозных полостей, расположенных  на контактных поверхностях с разрушением угла (IV кл.).  
Традиционно полимеризацию материала рекомендовалось проводить через зуб, что нередко бывает затруднительно. Для качественного присоединения материала к стенкам кариозной полости его необходимо вносить мелкими порциями по 1-2 мм.
С появлением  на рынке стоматологических  материалов Enamel plus HRi (Micerium),  содержащего оксид циркония в качестве наполнителя в  полимерной матрице, которая в зависимости от попадання света смотрится от голубой до янтарной, стоматологам удается получать высокоэстетичные   реставрации.  Материал имеет минимальную усадку, легкополируемый с высоким индексом рефракции близким к тканям зуба. Эмалевая масса с индексом рефракции 1,62 пропускает лучи, дентин 1,45 поглощает и отражает лучи.  Показан для  прямых многослойных реставраций жевательных и передних зубов.

Для повышения эффективности лечения нами выполнено восстановление трехмерной оптической модели отсутствующих тканей глубоких кариозных дефектов IV класса по Black фронтальной группы зубов материалом Enamel plus HRi (Micerium) применением методики силиконового шаблона. Основной оттенок определяли по шкале  Vita средней хроматичностью тела дентина, которая увеличивается в орально-вестибулярном и цервикально-режущем направлении.
Замещали дентин- дентинной массой, эмаль-эмалевой по методике стратификации. Уменьшение полимеризационной усадки достигали внесением слоев фотополимера  несколькими порциями, дентинные оттенки от темного к более светлому (UD3+UD2) полимеризовали в течение 60 сек. Универсальную  эмаль (UE2) вносили тонким слоем и полимеризовали в течение 40 сек.
Материал Enamel plus HRi (Micerium),  является материалом выбора для выполнения качественных эстетических реставраций.
