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СИСТЕМА ФІКСАЦІЇ ПОЛІМЕРНОГО ОБЛИЦЮВАННЯ ДЛЯ СУЦІЛЬНОЛИТИХ НЕЗНІМНИХ ЗУБНИХ ПРОТЕЗІВ
Пацієнти, звертаючись в клініку ортопедичної стоматології, незважаючи на умови фінансової кризи, потребують виготовленні якісних і естетичних зубних конструкцій [1].

Комбіновані штамповані коронки, які є бюджетним варіантом естетичних конструкцій, мають цілий ряд недоліків. Перш за все, це недостатня жорсткість металевої коронки - наявність деформацій при механічних навантаженнях і різниця коефіцієнтів теплового розширення, що призводять до відшарування пластмаси від металлу [2].

Суцільнолитий каркас відрізняється більшою міцністю, а менша схильність до деформацій робить більш надійним кріплення полімерного облицювального матеріалу.

Всім цим вимогам пацієнтів, якнайкраще, відповідають суцільнолиті незнімні комбіновані протези, облицьовані полімерами.

Однак, існує важлива умова - створення надійного зв'язку між полімерним облицювальним матеріалом і сплавом металу.

Найбільш поширеним є використання металевих перл діаметром 0,2-0,6 мм (восковий набір), яким рівномірно покривають відповідні поверхні воскової моделі каркаса [3].

Мета нашого дослідження - удосконалення адгезивної системи для фіксації полімерного облицювання в суцільнолитих незнімних конструкціях зубних протезів.

Для досягнення поставленої мети, нами був запропонований спосіб виготовлення суцільнолитих металопластмасових конструкцій шляхом нанесення механічної ретенції на суцільнолитий каркас [4], який полягає в наступному - на суцільнолитий металевий каркас, виготовлений за класичною методикою, для незнімних конструкцій, запеченим алмазним диском (товщина 0,4 мм) наносимо численні насічки під кутом ≈ 20-30 ° до осі коронки на глибину 0,2 мм. Насічки розташовуються якомога щільніше один до одного. На оклюзійну поверхню і проміжну частину також наносяться численні перпендикулярні насічки. Таким чином, здійснюється адгезивна система із допоміжними розвантажувальними майданчиками.

У подальшому, рекомендується використання розроблених нами спільно з АТ «Стома» (м.Харків) лаку покривного «Синма М + V» [5] та естетичного облицювального полімеру «Синма М + V» [6].

Результати дослідження. Клінічним дослідженням підлягали 88 пацієнтів у віці від 19 до 63 років, яким в основній групі були виготовлені 49 суцільнолитих комбінованих конструкцій зубних протезів за запропонованою методикою, та в контрольній - 46 конструкцій за загально прийнятою. Протягом 2 років спостережень відсоток ускладнень в основній групі склав 8,16 %, тоді як в контрольній цей показник відповідав 34,7 %.
Висновки: Використання нашої механічної адгезивної системи дозволяє щадяче препарування твердих тканин опорних зубів, що в свою чергу, вирішує задачу дефіциту місця, розширює можливості використання і є технологічно доступною, надійною та економічною, а загальне використання з новим лаком покривний «Синма М + V» довершує її ефективність.

Запропонований нами метод дозволяє досягти високу ступінь фіксації облицювального матеріалу з суцільнолитим каркасом, чим забезпечує підвищення терміну експлуатації незнімної суцільнолитої металопластмасової конструкції.
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