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В роботі висвітлені проблеми  великої загрози для екології, здоров’я населення в зонах локальних воєнних конфліктів.
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ВОЄННІ КОНФЛІКТИ І ТЕРОРИЗМ ЯК НОВА ЗАГРОЗА ЕКОЛОГІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ
Сидоренко М.О., к.мед.н., доц. кафедри гігієни та екології №2 ХНМУ, Завгородній І.В., д.мед.н., проф. кафедри гігієни та екології №2 ХНМУ, Сокол К.М., к.мед.н, проф. кафедри соціальної медицини, організації та економіки охорони здоров’я ХНМУ, Дмуховська, к.мед.н. Т.М., лікар терапевт клініки НДІ гігієни праці та професійних захворювань. 
Останнім часом, у зв’язку з подіями на Сході у виникненні катастроф і надзвичайних станів, крім природних і техногенних, з’явилися воєнні і терористичні чинники.

Східні регіони України і в мирний час були зоною екологічної небезпеки. За техногенним навантаженням вони не мають аналогів у Європі.
Так, у 2007 році із 14562 екологічно небезпечних об’єктів України. 4966 (34,1%) припадає на Донецьку, Луганську, Харківську, Дніпропетровську і Запорізьку області. Сюди входять АЕС, ТЕЦ, нафто- і газопроводи, водосховища, склади наливних, мастильних і шкідливих речовин. [1]
Із перелічених об’єктів тільки в Харківській області були зареєстровані надзвичайні стани на спецкомбінаті «Радон», на складах боєприпасів у м. Первомайську, на очисних спорудах м. Харкова, Ізюма, Чугуєва, Балаклії, загорання нафтової свердловини у Красноградському районі та ін., як наслідок цих катастрофічних явищ населення пережило такі загрозливі наслідки, як ураження радіоактивними і забрудненими стічними водами, відключення від водопостачання, закриття харчових, лікувальних, оздоровчих та інших об’єктів, загроз спалахів епідемій, токсичної дії хімічних сумішей, відселення через загрозу пожеж і вибухів боєприпасів. 

Особливо загрозлива ситуація склалася в Донецькій і Луганській областях у зв’язку з воєнними діями та погрозами терористів підірвати екологічно небезпечні об’єкти з непередбачуваними екологічними наслідками.
Так, цього року і двічі в минулого року на могильниках ядерних відходів Донецького казенного заводу хімвідходів (ДКЗХ) були зареєстровані вибухи, які могли спричинити детонацію підземних складів боєприпасів і стати новим Чорнобилем. На цьому ж підприємстві розміщено ще два могильники, в яких зберігаються високотоксичні відходи - мононітрохлорбензол (кров’янська отрута). Поряд із згаданим підприємством знаходиться інше небезпечне підприємство – завод «Стирол», на якому зберігається аміак, у випадку порушення цілісності ємностей  може викликати загибель населення Горлівки і ще декількох сусідніх міст.

Ще одним об’єктом ризику для Донецька є шахтні води, які через бойові дії вже затопили виробки і можуть підтопити великі території міста. Через розмитий ґрунт можуть руйнуватися, а то й зовсім піти під землю будинки.

Небезпечними є і підприємства металургійного комплексу, на яких знаходяться могильники, ставки-накопичувачі токсичних  відходів. При пожежах на них у повітря летять сажа, важкі метали, діоксини.
У Луганській області найбільш небезпечними об’єктами є плотини ТЕС в м. Щастя та каскад 4-х водосховищ. При порушенні плотин можуть бути затоплені території як в Луганській області, так і на прикордонній території РФ. З боку представників ЛНР були погрози підриву дамб та ємностей з аміаком на заводі «Азот» (м. Северодонецьк) у випадку наступу сил АТО.
Таким чином, військові дії і тероризм стає великою загрозою для екології, здоров’я населення не тільки в зонах локальних воєнних конфліктів, а й у інших точках землі, ускладнюючи вже  загрозливу для людства екологічну ситуацію. Цей новий екологічний фактор потребує прийняття негайних ділових заходів з боку лідерів держав.
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