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Острый инфаркт миокарда остается одной из ведущих причин смертности во всем мире. Доказано, что заболеваемость инфарктом миокарда значительно увеличивается с возрастом. Многочисленные клинические исследования показали, что у женщин в возрасте до 60 лет инфаркт миокарда встречается в четыре раза реже и развивается на 10–15 лет позже, чем у мужчин. Факторы риска, что способствуют развитию заболевания, бывают управляемые и неуправляемые. К управляемым относятся: гиперхолестеринемия, сахарный диабет; низкая физическая активность; ожирение; избыточное, богатое животными жирами питание; хронический  стресс; злоупотребление алкоголем, артериальная гипертензия, курение. К неуправляемым: пол, возраст, наследственность.

Цель: изучить возрастную и половую структуру больных с инфарктом миокарда и факторы риска развития заболевания.

Материалы и методы: в исследовании принимали участие 52 человека. Из них 34 мужчины и 18 женщин, средний возраст которых составил60,2 года. Исследования проводили в инфарктном отделении27 городской больнице г. Харькова. Использовался анкетный метод. Опрос проводился по разработанным нами анкетам.

Результаты: полученные нами данные свидетельствуют о преобладании среди больных с инфарктом миокарда лиц мужского пола старше60 лет, 75% из которых имели вредные привычки, а именно: курение, употребление алкоголя и нездоровое питание. 30% имели лишний вес. Среди женщин значимыми факторами риска являлись стресс и нездоровое питание.

Выводы: полученные данные будут использованы при разработке модели управления медицинской помощью больным с инфарктом миокарда.

