IV Міжнародна науково-практична конференція
 «Гендер. Екологія. Здоров`я.» Харків 21-22 квітня 2015р.
3. Тези      Щербина Н. Ю., Рудова М. И.,  Огнева Л. Г.
«Урбанизация и гендерные особенности организации жизнедеятельности в современной Украине»	
 Стор.119		
Интенсивная урбанизация как процесс коренных изменений в образе и             условиях жизни большинства населения страны не могла не повлиять на здоровье и жизнь людей. Раньше большинство людей жило и работало в сельской местности, но в последние годы все больше населения в поисках работы и лучших шансов на будущее устремляются в города, где на них влияют отрицательные факторы урбанизации, такие как малая подвижность населения, ускоренный ритм жизни, шум, огромное. число раздражителей. Женщины имеют равные права с мужчинами в получении образования, владении жильем, землей и прочей собственностью, они могут быть избраны в представительные органы власти и участвовать в управлении на всех уровнях власти.
Женщины с давних пор были не равны в правах с мужчинами, их считали слабее, глупее и менее выносливыми. Ситуация в независимой Украине была несколько улучшена полным закреплением равных прав женщин и мужчин в законодательстве. Женщины имеют равные права с мужчинами, но в последнее время в связи с изменением социальных и экономических условий гендерные проблемы приобрели новые черты. Традиционно женщины работали в сфере услуг, но с неданих пор их доля в этой сфере хазяйства сократилась. Торговля, страхование, финансовая и кредитная деятельность стали зонами приложения мужского труда, поскольку заработная плата в них стала более высокой. Эти причины отражаються на выборе професии женщин и соответсвенно на их заработной плате. В Украине у бедности женское лицо. Самыми бедными в Украине являются одинокие женщины и женщины пенсионного возраста.
Адаптационные механизмы человека не поспевают за быстрыми изменениями окружающей среды. Все это влечет за собой нарушение естественных биоритмов организма, увеличение психической и эмоциональной нагрузки, стрессовые состояния и является причиной около 20% заболеваний нервной и сердечно-сосудистой систем. В большинстве своем таким воздействиям подвержены женщины, так как на них лежит ответственность не только за работу, но и за семью. 
В сложившейся ситуации, надо находить методы улучшения жизнедеятельности женщин: обеспечить в городе максимальную территориальную доступность от места жительства объектов социальной сферы.
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