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Принципиальная возможность клонирования человека вызвала бурное обсуждение во всем мире. С одной стороны появились горячие поклонники клонирования (вплоть до создания религиозных сект), видящие в нем возможность улучшения человеческой природы, достижения бессмертия или по крайней мере радикальный метод борьбы с болезнями. С другой стороны, еще более многочисленны голоса решительных противников всяких попыток клонирования человека. Традиционно консервативную позицию, занимают, в частности, представители ведущих религий.
Уже известно, что, по крайней мере, восемь исследовательских групп по всему миру работают над клонированием человека. На протяжении 2002  года всё больше и больше стран "дают законодательское добро" на клонирование, в основном в терапевтических целях, несмотря на активный протест Ватикана и международные акты, запрещающие клонирование человека. В этом направлении двигаются Германия, Франция, Австралия и другие, аналогично настроенные державы. 
В США первым штатом, регламентировавшим терапевтическое клонирование, стала Калифорния.  Научно-технический прогресс воплотил в жизнь практическую возможность клонирования. 
В зависимости от цели производства клона различают клонирование, направленное на воспроизводство человеческого существа, как способа размножения (репродуктивное клонирование) и клонирование для медицинских целей (терапевтическое клонирование), например, с целью регенерации органов того же человека или производства медицинских препаратов. Скорее всего, станет возможным и создание «запасных» тканей и клеточных культур взрослого человека из его собственных клонированных соматических клеток, или клеток его ближайших родственников. Можно использовать клетки, из которых в определенных условиях разовьется человеческая ткань. Эти клетки есть у каждого нормального человека во все периоды его жизни. Сама природа как бы подстраховалась на случай выхода из строя той или иной ткани. Можно у больного найти одну или несколько таких клеток и вырастить из них ту ткань, которая восстановит необратимо поврежденный орган. И очень важно, что это будет его собственный орган, а значит, исключается возможность отторжения.
Клонирование органов и тканей - это задача номер один в области трансплантологии, травматологии и в других областях медицины и биологии. Клонированные органы станут спасением для людей, попавших в автомобильные аварии или какие-нибудь катастрофы, или для людей, которым нужна радикальная помощь из-за заболеваний пожилого возраста (изношенное сердце, больная печень и т.д.). Самый наглядный эффект клонирования - дать возможность бездетным людям иметь своих собственных детей. Миллионы семейных пар во всем мире сегодня страдают, будучи обреченными, оставаться без потомков. Клонирование поможет людям, страдающим тяжелыми генетическими болезнями.  Иными словами, клонирование органов и тканей обязательно должно быть. А клонирование человека? Нигде, никто в мире пока это сделать не смог.

С клонированием человека уже сегодня возникает множество вопросов и споров как юридического, так и этического характера. 
Разрешение исследований по клонированию человека является неприемлемым уже только потому, что процесс клонирования сопровождается появлением большого количества несовершенных клонов, т.е. особей с различными уродствами и даже мертворожденных. Но это не единственная проблема морального характера. Сегодня большинство людей придерживается мнения, что клонировать человека нельзя. В настоящее время 19 стран Европы и Ближнего Востока подписали соглашение, запрещающее клонирование людей. Также клонирование человеческих эмбрионов запрещено в США и Японии. В России был наложен 5-ти летний мораторий. Остальные европейские страны в ближайшем будущем планируют принять законопроекты о запрете клонирования человека.

Учитывая дебаты, которые ведутся вокруг этого вопроса, различные точки зрения и доказательства необходимости или аморальности этого явления, в любом случае говорим, что за ориентир берем человека, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, а не интересы науки или общества. Полагаем, что в будущем целесообразно было бы принять Закон Украины "О терапевтическое клонирование", который бы урегулировал еще один специальный метод лечения, закрепил основания для клонирования и требования для его проведения, права и обязанности участников этого метода лечения, ответственность за нарушение законодательства Украины, а также определил соответствующие биоэтические гарантии.
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