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Постановка проблемы. В наше время с каждым годом растут требования к качеству и уровню подготовки будущих врачей. В данном направлении большое внимание уделяется использованию в учебном процессе  интерактивных методов обучения, которые повышают мотивацию молодежи и формируют у студентов возможность анализа медицинской информации с помощью системного подхода, использование полученных теоретических, методических знаний в научно-исследовательской, лечебно - диагностической работе. Инновационное обучение развивают способность выявлять  сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, анализировать результаты клинико-диагностических исследований и совершенствовать свои профессиональные навыки [1-3].
Цель. Рассмотреть использование инновационных интерактивных методов, которые пригодны для преподавания студентам дисциплины «Пропедевтика педиатрии» для студентов.
Изложение основного материала. Направленность на клиническую подготовку является особенностью учебного процесса на кафедре пропедевтики педиатрии. Сотрудниками кафедры разработаны алгоритмы проведения интерактивных методов при изучении дисциплины «Пропедевтика педиатрии». Между студентами заранее распределяются роли и определяются цели, задачи для каждого участника, указывается место действия и техническое оснащение. Например, действия медицинского персонала в приемном отделении больницы при заполнении медицинской документации, при проведении расспроса больного ребенка, при выявлении педикулеза и чесотки, действия при транспортировке больного в разные отделения стационара, при проведении техники антропометрических измерений у детей разного возраста и др. Рецензенты из числа студентов подробно анализируют ведение больного на каждом этапе, оценивая правильность выполняемых действий, недостатки или ошибки. Преподаватель проводит анализ действий каждого участника, комментирует ответы, выступает в качестве консультанта. При проведении клинической профессиональной игры активизируется умственная и познавательная деятельность студентов, формируются профессиональные навыки. Из современных инновационных образовательных технологий, применяемых на кафедре, является «учебный турнир», который представляет собой форму занятий, добавляет учебному процессу соревновательный характер, способствует развитию навыков интеллектуальной коллективной деятельности и публичных выступлений, а также личной ответственности каждого участника. Разработанные алгоритмы содержательного модуля «Система дыхания у детей» дисциплины «Пропедевтика педиатрии» позволяют проводить внутригрупповые студенческие турниры. Тематика турнира включает проблемы определения основных и дополнительных симптомов заболеваний органов дыхания, патологических синдромов, постановки синдромального диагноза, назначения дополнительных методов исследования органов дыхания у детей, с использованием кейс-метода с созданием ситуационных упражнений по теме, которые предоставляют «образы» реальных проблем или реальных ситуаций.  Готовясь к турниру, студенты должны ознакомиться с основной и дополнительной литературой. В начале занятия преподаватель разбивает группу на две команды, состав которых должен быть равным по учебным возможностями студентов. Для ведения турнира необходимо иметь помощников из числа студентов, суждение которых об игре команд помогает преподавателю понять студенческий взгляд на события, полнее и точнее оценить возможности студентов. При подборе заданий надо иметь в виду их количество и качество. По качеству они должны быть достаточно сложными, чтобы создавать интеллектуальное напряжение, и разнообразными, чтобы выявлять различные способности студентов. Их количество должно давать возможность всем студентам проявить свою активность, знания и умения. Преподавателю следует добиваться, чтобы ведущие роли попеременно брали на себя все члены команд. Завершается турнир подведением его итогов. Каждый метод формирует свои компетенции, поэтому целесообразное сочетание различных форм образовательного процесса способствует достижению наибольшего эффекта от их использования.
Выводы. 1. Преподавание клинических дисциплин требует внедрения новейших тренинговых технологий, повышающих эффективность учебного процесса.

2. Апробированны методики профессионального тренинга, профессиональной игры, учебного турнира с использованием кейс метода для преподавания дисциплины «Пропедевтика педиатрии».
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