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Введення. Ріст і розповсюдженість пограничної психічної патології відзначають як вітчизняні, так і закордонні вчені. Сформована в останні роки в Україні соціальна, економічна і політична ситуація робить негативний вплив на психічне здоров'я населення, знижуючи адаптивні можливості організму. Згідно статистичних даних розладами адаптації страждають від 5% до 51% пацієнтів лікарів-інтерністів. Все вищеперелічене обумовлює актуальність вивчення даної проблеми.

Мета дослідження. Оптимізувати стратегію психотерапевтичних заходів у хворих з розладами адаптації.
Дизайн дослідження. Серед загальної кількості пацієнтів, які звернулися за психіатричною допомогою амбулаторно протягом року з розладом адаптації було 53 хворих, що становило 35,33%. У дослідженні був використаний клініко-психопатологічний метод.
Результати та обговорення. Для створення загальної характеристики та визначення приватних особливостей було вирішено включати в дослідження без гендерних та вікових обмежень всіх хворих, клінічні прояви яких відповідали діагностичним критеріям розладів адаптації. В результаті віковий показник хворих мав діапазон від 18 до 67 років, при цьому, основну частину становили хворі 36-48 років. У досліджуваній групі переважали жінки − 67,92% випадків. 

Психогенний характер виникнення розладів адаптації передбачає початкову предіспонірованість біологічної основи у вигляді особистісно-типологічних характеристик обстежених хворих. Клініко-психологічний аналіз дозволив виявити індивідуальну чутливість пацієнтів, при якій порушенню схильні тонкі, високодиференційовані особливості особистісної індивідуальної пристосовності (самоусвiдомлення, самооцiнка, самоорганiзація i самоконтроль). Особливу роль у патологічному процесі відіграє особиста значимість емоційно-стресової ситуації. У проведеному нами дослідженні для хворих жіночої статі найбільш актуальною була сімейна або особиста драма, хвороба або втрата близької людини; для чоловіків на першому місці значилися події соціального і матеріального характеру − успіх у кар'єрному рості, підприємницької діяльності та проблема власного здоров'я. 

На думку деяких авторів розлади адаптації характеризуються порівняно сприятливим перебігом, однак поліморфізм клінічних проявів суб'єктивно важко сприймається хворими. Найбільш тяжкими є симптоми соматоневрологічного профілю, емоційні порушення у вигляді тривоги, туги, депресії, а також дисомнії та запаморочення. 

Таким чином, для хворих з розладами адаптації характерна високодиференційована організація особистісних характеристик і лімітовані адаптаційні можливості організму; до розладів найбільш схильний контингент середнього віку (частіше жінки); стратегія психотерапевтичного патерну передбачає індивідуальний підхід з урахуванням виявлених вікових, гендерних та інших особливостей.

