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Самостоятельная работа студентов (СРС) является ключевой составляющей педагогического процесса, позволяет повысить продуктивность образования. К недостаткам СРС относятся отсутствие контакта с преподавателем, организации и контроля полученных знаний. Современные технологии позволяют устранить существующие недостатки при помощи использования электронных материалов, создания видео лекций и онлайн тестирования. Разработка нового подхода контроля знаний и визуализация учебного материала служат ключевыми систематизирующими факторами учебной дейтельности, которые позволяют установить обратную связь со студентами, что и определяет их ценность, эффективность и перспективность. Данная проблема за последние 10–15 лет осознается в высшей школе достаточно отчетливо. Вузы строят собственные комплексные электронные информационно-образовательные системы (ЭИОС), разворачивают системы дистанционного обучения, разрабатывают электронные учебно-методические комплексы дисциплин, с целью улучшения качества и эффективности образования, маштабным примером такой ЭИОС служит Университет Бэркли [2].
На базе Харьковского национального медицинского университета, активно внедряется использование такого рода электронной системы, – репозитарий. Он содержит в себе не только широкоформатные статьи научного характера, но и учебно-методические материалы разработанные теоретическими и клиническими кафедрами для улучшения СРС, а также отображает научную активность сотрудников и студентов [3]. 
Учебный процесс на клинических кафедрах отличается от теоретических, что требует от студентов пятых и шестых курсов принципиально нового подхода при подготовки к практическим занятиям. В последнее время наблюдается тенденция сокращения как лекционных, так и практических учебных часов, что может привести к потере качества образования. В то же время нагрузка на СРС возрастает, что требует оптимизации учебного процесса. В данном случае на помощь нам приходит активно развивающаяся система электронного и дистанционного обучения. На мировой арене довольно успешно разрабатываются и реализовываются новые педагогические подходы, позволяющие обосновывать новую методологию построения учебного процесса, базирующуюся на использовании электронных технологий [1]. Самым наглядным примером в этой области служит образовательный ресурс Coursera, который сочетает в себе программы многих университетов мира и позволяет проходить курсы по различным дисциплинам, в том числе и медицинским. По прохождению курсов студент может получить сертификат об окончание той или иной дисциплины, подготовив самостоятельные работы и сдав модуль [6]. Наши зарубежные коллеги не только внедряют данную систему среди студентов, но также используют ее в рамках повышения квалификации специалистов. 
В медицинской сфере такой платформой обладает ресурс Medscape, который проводит семинары, дает видео и учебные материалы для повышение квалификации медицинских работников различной специализации. После прохождения семинаров при условии успешной сдачи тестового модуля, врачу выдаются кредиты, набрав общую сумму которых, он получает подверждение об прохождение курса повышения квалификации [7].
Различают следующие виды обучения, в зависимости от степени насыщенности учебного процесса, доставки материала и характера взаимодействия участников:
- традиционное обучение (без использования электронных технологий);

- традиционное обучение с веб-поддержкой (1–29 % курса реализуется в сети: доставка материала, минимальное взаимодействие через программу LMS Moodle при выполнении СРС);

- смешанное обучение (Blended-learning, 30–79 % курса реализуется в сети: комбинирует обучение в аудитории с занятиями в сети);

- полное онлайн обучение (более 80 % курса в сети, часто совсем без очного взаимодействия) [4, 5].

Смешанное обучение является для украинского образования еще не до конца разработаной и реализованной, считаясь в мире самой качественной и перспективной, моделью организации учебного процесса, которая позволит оптимизировать учебный процесс путем интеграции учебного материала онлайн.
Таким образом, смешанное образование можно рассматривать как альтернативу классическому педагогическому образованию.
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