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Клінічні особливості тривожних станів у жінок при соціальній дезадаптації їх матерів
Тривога становиться хронічним явищем в умовах сучасного світу як універсальний психофізіологічний феномен, що виникає як реакція на наявність нерозв’язаних актуальних причин. Не завжди видимі стресові впливи є базисом формування патологічної тривоги.  

Під нашим спостереженням знаходилось 10 пацієнток у віці 18-27 років із діагнозом генералізований тривожний розлад. У клінічній картині захворювання переважали скарги на тривогу, епізоди панічних станів, прояви соціофобії, також було виявлено соматичні еквіваленти тривоги. Оцінка анамнезу дозволила виявити у всіх обстежених наявність психотравмуючих ситуацій, пов’язаних із загибеллю друзів, розлукою з близькими та родичами, погіршенням фінансового стану. Ці ситуації охоче обговорювались хворими, які неодноразово підкреслювали їх актуальність і  намагались пов’язати виникнення проявів тривоги саме з ними.

Всі хворі виросли у неповних сім’ях, причому виховувались матерями в умовах гіперопіки. У матерів обстежених пацієнток також було виявлено тривожні реакції та ідеї провини, які не досягали клінічного рівня. Вони в основному були пов’язані із успішними спробами улаштуванням свого особистого життя протягом останніх декількох років (повторний або громадянський шлюб).
Комплекс лікувальних заходів включав антидепресанти, анксіолітики, психотерапію. У ході лікування було виявлено конфлікти між успішними спробами самореалізації пацієнток та збереженням їх пасивної ролі у взаєминах із матерями. При цьому основні психотравмуючі ситуації та фобічні стани відтіснялись на другий план.
Було виявлено навіть випадки, коли цілком успішні в соціальній сфері жінки, що проживали окремо від матерів, відмічали погіршення психічного стану та зменшення активності саме після їх відвідуванням матерями. Подібні випадки потребували трансформації індивідуальної психотерапевтичної програми у сімейну психотерапію.
Результати дослідження підтверджують важливість урахування внутрішньосімейних взаємовідносин при проведенні психотерапії тривожних станів у жінок молодого віку.

