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ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ У ПИТАННЯХ СТВОРЕННЯ СІМ’Ї
Майбутнє країни залежить від здоров’я нації, яке в сучасний час погіршилося. Це обумовлено соціально-економічною ситуацією в Україні і потребує уважного ставлення до кожної людини. Основне значення в цьому може мати сім'я, як основа суспільства та генофонду нації.
[bookmark: _GoBack]У кожної родині повинні з пошаною відноситися до традицій країни, шанувати те, що здобуто предками, мати мотивацію до батьківства, турбуватися про своє здоров’я. Головною подією в сучасній родині стає народження дитини. Відповідальність за це несуть однаково як чоловік, так і жінка. Це передбачає підготовку подружжя до батьківства як рішучого та дуже відповідального кроку в житті. Зрозуміння цього передбачає зміну окремих частин життя: психологічну підготовку у вигляді спілкування з подружніми парами, які вже пізнали щастя батьківства; знайомство із відповідною літературою; проходження обстеження, необхідного для народження здорової дитини. Якщо з’явиться необхідність у лікуванні, його повинні зробити як чоловік, так і жінка заздалегідь. Крім того, обом майбутнім батькам треба замислитися й відмовитися від шкідливих звичок: паління та вживання алкоголю.
Реалізація подружжя у батьківстві-основне завдання кожної української родини з відповідальністю обох членів родини. Таким чином буде виконана основна мета - збереження нації. Свідоме батьківство повинно стати ознакою сучасної України.

