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Актуальность. Учитывая международные рекомендации по лечению розацеа, производные метронидазола, антибиотики и ретиноиды остаются золотым стандартом в терапии этого дерматоза, однако, до настоящего времени не существует единого мнения выраженности противовоспалительной активности используемых препаратов.
Материалы и методы. В исследование вошло 68 больных с папулопустулёзным подтипом розацеа в возрасте от 25 до 49 лет. Большинство женщины – 56 человек (82,3%), из них 45 в возрасте от 31 до 45 лет, а средний возраст 39,7 года. Мужчины составили 17,7% – 12 человек, при этом основная масса в возрасте старше 46 лет (10 человек). Средний возраст - 47,3 года.

Результаты. В зависимости от проводимой терапии все больные были разделены на две группы. Первая группа: 27 больных (6 мужчин и 21 женщина), которые получали традиционную наружную терапию (комбинация геля с азелаиновой кислотой и 0,75% крема метронидазол) в сочетании с метронидазолом по 250 мг 2 раза в день. Вторая группа: 41 больной (6 мужчин и 35 женщин), которым в комплексе с традиционной наружной терапией был назначен препарат из группы синтетических ароматических ретиноидов – изотретиноин по 10 мг в сутки. Курс проводимой терапии для достоверности исследования во всех группах составил 4 недели, отдалённые результаты оценивались через 4 месяца после окончания терапии.
Выводы. В результате проводимой терапии наилучший результат был получен в группе больных, которые принимали изотретиноин, наблюдалась выраженная положительная динамика клинических симптомов розацеа через 3 и 4 месяца после окончания применения системного препарата на фоне местной терапии.
