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В сучасних умовах загострення соціальних проблем, економічної нестабільності й зростаючого впливу ринкових умов господарювання на діяльність закладів охорони здоров'я, питання ефективного управління ними при забезпеченні достатнього рівня задоволення потреб населення медичними послугами та збереженні і підвищенні їх якості, утриманні й накопиченні трудового і організаційного потенціалу медичних закладів (при недостатньому фінансовому забезпеченні з боку держави) стають все складнішими. За цих умов все більше зростає роль ефективного керівництва, управлінської компетенції керівників в сфері охорони здоров'я.

Компетентність – спроможність за рахунок знання виконувати і керувати виконанням певного комплексу робіт з певною швидкістю, якістю та ефективністю, що являє собою певний процес або певну частину процесу, функцію або певну частину функції, та мати уявлення про теорію, уміння, навички та досвід у цій сфері. Компетентність означає системне бачення функції та справи, системне уявлення середовища та явищ. Під компетентністю розуміють всі знання, навички й види поведінки працівника, необхідні для успішної реалізації завдань діяльності організації [1, с. 328].
Відповідно до існуючих кваліфікаційних вимог, ефективний керівник в сфері охорони здоров'я в сучасних умовах повинен володіти знаннями щодо чинного законодавства в сфері охорони здоров'я та нормативних документів, що регламентують діяльність органів управління і закладів охорони здоров'я, основ права в медицині, чинного законодавства; директивних документів, що визначають завдання та функції медичних закладів; соціально-демографічної характеристики регіону та показників стану здоров'я населення; основ соціальної гігієни та організації охорони здоров'я, загальної і соціальної психології; організації фінансово-економічної діяльності закладів охорони здоров'я; документів, що визначають потужність, структуру, штатний розклад закладу, укомплектованість підрозділів і потребу в кадрах; нормативних актів щодо підготовки, підвищення кваліфікації та атестації медичних працівників; порядку ведення облікової та звітної документації, обробки медичної статистичної інформації; потреби в медичній техніці, обладнанні, медикаментах; специфіки менеджменту і маркетингу в галузі медицини [3].
Як бачимо, значна частина цих вимог представлена спеціальними знаннями, що є характерними для менеджера, управлінськими знаннями, і для ефективного використання і, в першу чергу, набуття цих знань керівникові закладу охорони здоров'я необхідно знайти відповідний час та ресурси, джерела інформації, тощо.
Для ефективного управління в сфері охорони здоров'я, окрім профільної професійної освіти, сучасний керівник повинен мати високий рівень управлінських компетенцій. Зважаючи на складність управлінської діяльності та стрімкий розвиток науки і практики в цій сфері, самостійно набути такі компетенції здатна лише незначна частина керівників. Тому, для вирішення цього завдання, доцільно використовувати два напрями додаткової професійної підготовка фахівців, що обіймають керівні посади в сфері охорони здоров'я: отримання ними другої вищої освіти з управлінських спеціальностей (переважно в ВНЗ, що здійснюють підготовку фахівців медичного та фармацевтичного профілю); проходження курсів підвищення кваліфікації менеджерського спрямування [4, с. 219].
Так зазначимо, що серед напрямів реформування системи підготовки кадрів для вітчизняної системи охорони здоров'я, яка потребує професійних управлінських кадрів, здатних адаптувати ввірені їм заклади охорони здоров'я  до сучасних умов інтеграції у світовий простір, потреб та ситуації на ринку праці України, а також до поширення принципів ринкових відносин у сферу охорони здоров'я Д. В. Карамишев пропонує забезпечити можливість отримання другої вищої освіти для керівників (головних лікарів та їх заступників, а також тих, хто знаходиться в кадровому резерві на відповідні посади) публічних закладів охорони здоров'я, які мають кваліфікацію лікар за спеціальністю «Адміністративний менеджмент» з наданням кваліфікації «Менеджер з адміністративної діяльності закладу охорони здоров'я» [2].
Отримання керівниками закладів охорони здоров'я спеціальної управлінської освіти дозволить забезпечити суттєве збільшення їх управлінських компетенцій, більш чітко розуміти ними сутність та особливості управління діяльністю закладів охорони здоров'я в сучасних умовах, розуміти та використовувати наявні методологію та інструментарій управління та уникнути ряду проблем, що можуть бути викликані недостатньою обізнаністю керівника в питаннях управління та господарювання в сучасних умовах. 
Проте, отримання такої освіти є тривалим процесом, як з огляду на строк навчання одного фахівця, так і на ліцензійні можливості вищих медичних закладів щодо обсягів надання другої управлінської освіти спеціалістам у сфері охорони здоров'я.
Це підвищує роль другого напряму додаткової професійної підготовки фахівців, що обіймають керівні посади в сфері охорони здоров'я – підвищення кваліфікації з управлінських питань. Циклами підвищення кваліфікації за аналогічний проміжок часу може бути охоплена значно більша кількість представників керівного складу закладів охорони здоров'я, порівняно з отриманням другої вищої освіти – беручи за основу курс підвищення кваліфікації тривалістю в один місяць за один навчальний рік (час підготовки магістра за спеціальністю «Адміністративний менеджмент») при умові створення груп, кількістю 15 осіб, можна забезпечити підвищення кваліфікації 135-150 осіб на базі одного ВНЗ.

При цьому слід розуміти, що проходження курсу підвищення кваліфікації не зробить з людини професійного управлінця чи ефективного менеджера, проте таке навчання дозволить отримати базові управлінські знання та навички, з’ясувати причини та наслідки деяких проблемних ситуацій, що можуть виникати в професійній управлінській діяльності керівників закладів охорони здоров'я, краще зорієнтуватися в нормативно-правовому полі та в особливостях економічного забезпечення діяльності закладів охорони здоров'я в сучасних умовах. 

Відтак, зважаючи на важливість та необхідність наявності управлінських компетенцій у керівників для забезпечення ефективного управління ними організаціями в такій складній і важливій для соціальної безпеки країни галузі як охорона здоров'я, доцільним вбачається створення умов для забезпечення отримання керівним складом закладів охорони здоров'я управлінських компетенцій шляхом як отримання другої вищої управлінської освіти, так і періодичного підвищення кваліфікації за менеджерським спрямуванням. При цьому, другий напрям дозволить у коротшій перспективі забезпечити отримання необхідного мінімуму таких компетенцій значною кількістю керівників.
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