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В ортопедической практике в наше время  широко используются несъемные цельнолитые конструкции протезов с эстетической облицовкой, требующие значительного сошлифовывания твердых тканей зубов под опорные элементы.   После операции препарирования зубов с витальной пульпой,  возникают различные осложнения. [1,2]. Для их предупреждения    большинство врачей-ортопедов предварительно проводят  удаление пульпы в интактных  зубах. Однако, ряд исследований доказали нецелесообразность  экстерпации пульпы, в связи с отсутствием  чувствительности рецепторов пульпы к жевательным нагрузкам [3,4].

На основании вышеизложенного, целью нашего исследования явилось сохранение и восстановление репаративного потенциала пульпы опорных зубов после операции препарирования твердых тканей. Для этого использовали адгезивные системы с добавлением различных лечебных препаратов. Экспериментальными исследованиями на лабораторных животных была определена оптимальная адгезивная система и лечебный препарат необходимые для решения поставленной цели, а именно,  новый отечественный светоотверждаемый адгезив (производства АО «Стома»)  с добавлением антигомотоксического препарата «Траумель-С» фирмы Heel. 

Гистологическими исследованиями  было установлено, что при добавлении к отечественному светоотверждаемому адгезиву  препарата «Траумель-С» через 1 неделю наблюдали морфофункциональную деструкцию дентина, декальцинацию, разрыхление, образование полостей. Отчетливый позитивный результат обнаружен только через 1 месяц. Отмечали полноценную регенерацию отростков одонтобластов, которая происходила в боковых ответвлениях и с максимально выраженным  накоплением белка в цитоплазме. При этом отмечали формирование многочисленных шарообразных участков обызвествления в толще дентина и интенсивную кальцификацию слоя на поверхности дентина. Органический матрикс дентина выглядел не измененным. 

На основании полученных результатов была разработана следующая методика защиты рецепторного аппарата зуба на этапах лечения пациентов несъемными конструкциями протезов: после препарирования твердых тканей опорных зубов под анестезиологической защитой проводиться обработка культей зубов травильным гелем в течении 15 секунд, который затем смывали потоком воды и высушивали теплым потоком воздуха. Затем наносили с помощью аппликатора водный раствор антигомотоксического препарата «Траумель-С», распределяли его по поверхности культи зуба с помощью теплого потока воздуха и сверху наносили новый отечественный светоотверждаемый адгезив, который засвечивали с помощью ультрафиолетового луча в течение 20 секунд. На основании анализа данных клинических исследований  электроодонтометрии и жевательного давления в группе пациентов, где использовалась наша методика, и в контрольной группе,  было установлено, что  эти показатели через месяц после препарирования оставались на том же уровне, что и после операции или увеличивались не существенно, причем это увеличение не зависело от анатомической ориентации зубов. А в контрольной группе эти показатели значительно  увеличивались через месяц и имело значение анатомическая ориентация зубов.  Снижение чувствительности зубов в экспериментальной группе через месяц составило 1,5%, тогда как в контрольной группе – 23,3%. Повышение показателей жевательного давления зубов, которое оценивается как осложнение, в экспериментальной группе составило 2,26%, в то время как в контрольной группе – 36,6%.   
Выводы: на основании полученных результатов видно, что при выборе метода восстановление репаративного  потенциала аппарата зубов на этапах лечения несъемными конструкциями протезов самым  эффективным является использование методики основанной на применении антигомотоксического препарата «Траумель-С» и нового отечественного светоотверждаемого адгезива. 
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