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Вступ. Комплексний гендерний підхід до викладання профільних дисциплін у медичному вищому навчальному закладі полягає у виявленні, вивченні та пошуку шляхів подолання факторів, що сприяють посиленню і закріпленню нерівності між жінками та чоловіками у висвітленні причин хвороб та засобів й напрямів їх лікування. Нерівність статей пов’язана не з недоліком умінь і ресурсів, а з соціальними факторами й інститутами суспільства, які сприяють виникненню нерівності. Отже, необхідне розуміння витоків нерівності й боротьба з ними, а не тільки  з проявами самої нерівності. 
Основна частина. Унаслідок досягнень генетики, медицини, реалізації можливостей сучасних біотехнологій загострюються питання гендерної ідентичності. Відомо, що навкруги проблем штучного запліднення, сурогатного материнства та таких інших точаться гострі дискусії, які виходять за межі суто медичного знання. Тут виникають також юридичні, етичні, економічні та загальнокультурні питання, у контексті яких по-новому вимальовуються не лише проблеми батьківства, а й взаємовідносини між чоловіком та жінкою як такі. Вища медична освіта не може ігнорувати зазначені інноваційні процеси.
В Україні протягом останніх років продовжується скорочуватися середня очікувана тривалість життя і чоловіків, і жінок. Статистичні дані вказують, що за цим показником обидві статі втратили один рік. Серйозним сигналом є скорочення народжуваності. Серед комплексу причин, що його обумовлюють, досить вагоме місце займають трансформації гендерних цінностей сучасного молодого покоління.
Висновки. Необхідна підготовка навчальних посібників з гендерних питань для студентів вищих медичних навчальних закладів, друкування монографій, статей за результатами спільних комплексних досліджень, які можуть бути покладені основу підручників та посібників.


