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Вдосконалення стандартів вищої освіти в Україні на більш високий рівень залежить від більш детальної систематизації надання знань.  На сьогодні, існуючі традиційні форми викладання загальнотеоретичних медичних предметів, які являються основою для подальшого отримання клінічного досвіду студентом-медиком, потребують перегляду. У статті обґрунтовується необхідність включення підготовки майбутніх лікарів курсу клінічної патофізіології в навчальні програми. Автори вважають, що це має принципове методологічне значення у формуванні початкового мислення лікаря, та буде сприяти формуванню у студентів і інтернів досвіду конструктивного підходу до лікувального процесу.

Perfection standards of higher education in Ukraine to a higher level depends on more detailed systematization of grant knowledge. Nowadays, traditional forms of teaching general theoretic medical objects, which are the basis of further experience receipt by a student-physician, need a revision. In article grounded the necessity of including the preparation future doctors of clinical pathological physyology cource to learning programmes. Authors think that it has a fundamental methodological value in forming doctor’s initial thinking and will promote in forming an experience structural approach to curative procedd by students and interns.
Вступ: Стандарти вищої освіти – це основа, за якою відбувається оцінка якості вищої освіти та професійної підготовки фахівців, а також якість освітньої діяльності вищих навчальних закладів незалежно від їх типів, рівнів акредитації та форм навчання. 
В умовах суттєвих змін в Україні у структурі медичного забезпечення та надання медичних послуг громадянам, спрямованості перебудови медичного обслуговування на страхову медицину, постає питання у необхідності реформування вищої медичної освіти. Особливо актуальним є визначення механізму розробки змісту освіти, забезпечення уніфікації освіти за відповідними медичними спеціальностями, що невід’ємно потребує подальшого впровадження положень Болонської системи освіти у ВНЗ України. Це надасть змогу випускникам українських вузів продовжити освіту в будь-якому навчальному закладі Євросоюзу, або бути конкурентоспроможними на Європейському ринку праці. Тому, виникає за потрібне перегляд існуючих стандартів форм організації та методів контролю вищої освіти загалом, та медичної зокрема [1].
Основна частина: Формування кваліфікованого фахівця починається вже з перших курсів. Наразі виникла необхідність підготовки фахівців на різних рівнях – бакалаврат, фахівець, магістр, інтерн та ін., тому гостро стоїть питання про розмежування рівнів підготовки, та більш детальної систематизації надання тих чи інших знань для того чи іншого рівня підготовки [2].  
Головну роль у початковій стадії навчання відіграють  загальнотеоретичні медичні предмети, які являються основою для подальшого отримання клінічного досвіду студентом-медиком. Одним з цих предметів є патологічна фізіологія. З методичної точки зору основною задачею патологічної фізіології є формування у студентів здатності до логічного мислення, аналізу та узагальненню фактів, вмінню оцінювати окремі біологічні явища та медико-теоритичні питання з вірних методологічних позицій [3]. 

На курсі з патологічної фізіології студенти отримують базові знання з теоретичного обґрунтування причини та виникнення захворювання. Навчаються з’ясовувати та відтворювати послідовність механізмів розвитку, перебігу та виходу окремих патологічних процесів. Вивчають експериментальні методи відтворення загальних закономірностей розвитку захворювання. Ці знання мають принципове методологічне значення у розумінні сутності захворювання взагалі, а також окремих його форм. На базі таких теоретичних знань формується початкове мислення лікаря [4].   

Для оцінки засвоєння цих знань наразі викладачі використовують основні форми організації перевірки знань, навичок і вмінь, які визначаються у міністерстві освіти та педагогічними колективами вузів і в значній мірі є традиційними. Вони формуються з індивідуальної, фронтальної та групової перевірки. Відповідно для реалізації цілей контролю використовуються певні методи контролю:

- письмовий контроль, що забезпечує глибоку й всебічну перевірку опанування програмного матеріалу. За допомогою письмових робіт одночасно контролюють значну кількість студентів у різних галузях знань;

- усне опитування здійснюють за допомогою бесіди, оповідання студента, тлумачення певних теорій, ідей, поглядів професійних явищ тощо, їхня найбільша методична цінність - те, що вони забезпечують безпосередній живий контакт педагога з тими, хто навчається;  
- досить ефективним методом перевірки результатів навчання студентів є метод вправляння - практичні заняття, практикуми, практики тощо;
- комп’ютерний контроль студентів, на якому за певний час студент повинен надати відповіді на ситуаційні завдання, використовуючи теоретичні та практичні знання, отримані до контролю.

Однак, загальні питання закономірностей виникнення і  розвитку того чи іншого патологічного процесу студент сприймає за «учнівською» партою, що не дає можливості для відтворення всієї багатогранної картини клінічних проявів окремих захворювань. 

Колективом кафедри патологічної фізіології Харківського національного медичного університету було відмічено, що з одного боку, отримання якісних теоретичних знань підводить студента до сприйняття більш детальних моментів, що надаються в клініці, з іншого боку відмічено, що навіть сумлінні студенти, що склали патологічну фізіологію на «добре» та «відмінно», не завжди можуть адекватно зорієнтуватись біля ліжка хворого, щодо діагностики захворювання та визнання терапевтичної тактики. Тобто, не кожен студент в змозі використовувати отримані теоретичні знання, сформувати та скласти у єдиний ланцюг всі ланки патогенезу дослідженого явища або захворювання. 

Вищесказане обґрунтовує необхідність включення в навчальні програми підготовки майбутніх лікарів курсу клінічної патофізіології. Це дозволить ліквідувати «провал», який існує у значної частини студентів і інтернів між теоретичною і практичною підготовкою. Вивчення клінічної патофізіології буде сприяти формуванню у студентів і інтернів досвіду конструктивного підходу до лікувального процесу, основними складовими якого є: аналіз та вивчення тяжкості порушень функцій організму на кожному етапі хвороби; ступінь впливу патологічного процесу на вражений орган, та на організм в цілому, визначення взаємозв’язку патогенезу з основними клінічними проявами. У студента з’явиться можливість тренуватися у ліжка хворого, самостійно приймати рішення щодо встановлення діагнозу, розробляти рекомендації з функціонально-лабораторної діагностики, залучати теоретичну базу знань, що були отримані раніше, для оцінювання специфічної і неспецифічної реактивності хворого, що допоможе, враховуючи її особливості, в обґрунтуванні вибору оптимльних методів патогенетичного лікування і профілактики для кожного пацієнта окремо [4-6] . 

Висновки: На фоні переформування системи вищої освіти, яка передбачає не тільки оптимізацію вже існуючих, але і впроваджує нові, більш активні методи навчання, викладання повинно бути спрямовано на посилення самостійної роботи студентів. Залучання їх у різних виглядах вирішувати не тільки ситуаційні тестові завдання, а й реальні задачі, безпосередньо у ліжка хворого. Тому, вважається за потрібне провести зсув акцентів викладання з учбового класу у бік клініки, у бік більш близького спілкування із хворими. Вдосконалення стандартів вищої освіти в Україні на більш високий та сучасний рівень буде сприяти втіленню основних функцій вищої освітти – професійно-економічній, виховній, соціальній, гуманістичній, урбаністичній, демографічній та функції історичного спадкоємництва та наслідування соціального досвіду. 
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