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 Терроризм – политика устрашения, основанная на систематическом применении террора (от лат. terror – страх, ужас), использование (или угроза использования) насилия в поддержку или в противодействие какой-либо власти, используемое с целью вызова страха у потенциальных жертв, которые возможно согласятся удовлетворить требования террористов. 
Биологический терроризм – использование правительством, организацией или индивидуумом биологического оружия (биологических патогенных агентов) против населения с целью возникновения болезней человека, животных, растений, разрушения материалов, ухудшение качества (состояния) окружающей среды. В качестве оружия выступают микроорганизмы или или токсинов в естественной или модифицированной человеком форме в целях заражения людей и распространения массовой паники.
Биологическое оружие имеет ряд преимуществ: более дешёвое производство, легкая транспортировка, незаметным для систем безопасности. Это оружие действует медленнее химического, поэтому биологическая атака на ранних этапах ошибочно расценивается как обычная вспышкой инфекционного заболевания, а на самом деле может привести к большему количеству жертв. Теракты воздействуют на массовую психологию, демонстрируя силу, которая будет бороться до своей победы или своего конца. 

 Биологическое оружие имеет ряд особенностей, отличающие его от других видов оружия и обеспечивающие ему стратегическое преимущество перед  потенциальным противником:

· поражая людей, животных и растения, не разрушает материальные ценности, захват которых является конечной целью войн во все времена;

· площадь действия, размеры очагов значительно превосходят очаги других видов оружия массового поражения;

· обладает большой проникающей способностью;

· пораженный человек сам становится источником заражения для других;

· обладает скрытностью применения;

· способствует созданию стойких очагов заражения;

· характеризуется относительной дешевизной и большим психологическим эффектом воздействия.
 
 Мероприятия, проводимые в системе биологической защиты, имеют большое значение в жизни населения страны. К организации и проведению этой работы необходимо привлекать медицинских работников всех специальностей и от того насколько грамотно и своевременно будут проведены полноценные противоэпидемические мероприятия зависит число как безвозвратных, так и санитарных потерь. Поэтому будущие врачи должны быть ознакомлены с основными положениями защиты от биологического оружия.
