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В настоящее время в связи с развитием медицины возникли новые проблемы медико-правового характера. Это связано с добровольным уходом из жизни смертельно больных людей – эвтаназией.

Эвтаназия – это легкая безболезненная быстрая смерть, которая является результатом удовлетворения просьбы больного об ускорении его смерти.

Различают активную и пассивную эвтаназию. Пассивная эвтаназия – намеренное прекращение медиками поддерживающей терапии больного. Активная эвтаназия –  введение умирающему пациенту лекарственных средств либо другие действия, которые влекут за собой быструю смерть. К активной эвтаназии относят самоубийство с помощью врача или медработника, т.е. предоставление больному по его просьбе препаратов, сокращающих жизнь.

Подавляющее большинство врачей и юристов считают, что эвтаназия –  преступлением и уголовно наказуемо,  считают ее совершенно недопустимой, даже если она осуществляется исключительно «из сострадания и по настойчивому требованию больного, которому в любом случае предстоит в скором времени умереть». Противники эвтаназии говорят, что не существует и не может существовать право на смерть. 
Но с развитием общества и медицинской науки меняется и мировоззрение. Например, опроса врачей США: до 40% педиатров признают активную эвтаназию справедливой, более чем 60%  – не готовы «убить», а 99% – готовы «позволить умереть». 

На сегодняшний день в некоторых странах эвтаназия признана официально и действует вполне на законных основаниях. Пионером в области легализации добровольной смерти стали Нидерланды. Благоприятные условия для эвтаназии существовали там еще с 1984 года, когда Верховный Суд страны признал добровольную эвтаназию приемлемой. Под предлогом обеспечения прав человека во многих странах в той или иной мере свободно применяется эвтаназия даже вопреки существующим нормам закона.
