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Трансплантология – раздел медицины, изучающий проблемы трансплан-
тации органов, а также перспективы создания искусственных органов.


На фоне значительных достижений медицины XXI века, внедрении новых методов диагностики и лечения все еще остаются заболевания, требующие радикального подхода в лечении, в частности, удалении органов или их частей, с последующим замещением их функциональными аппаратами. Однако не все случаи могут ограничиться применением аппаратных комплексов, поэтому, начиная с 50-х годов XX века, в медицине появилось новое направление – трансплантология. 
На сегодня в США ежегодно выполняется около 26-28 тыс. трансплантаций; Испании – более 3 тыс.; Польше – более 1,5 тыс., а в Украине за последние 10 лет – 949 трансплантаций. Из них 394 (41,5%) трансплантации проведено в НИХТ АМН Украины им. А. А. Шалимова (Киев), из них 97 трансплантаций печени. В НИХТ им А. А. Шалимова проводится в среднем 12-13 трансплантаций печени в год, тогда как потребность составляет от 800 до 1200 трансплантаций ежегодно. За период 2010–2014 г. в Украине выполнено 612 органных трансплантаций, а ее ежегодная потребность в сотни раз превышает эти цифры. 
Одной из главных проблем трансплантологии является несовершенство законодательной базы. На Украине действует закон о трансплантации (1999), согласно которому в стране действует принцип "презумпции несогласия", предусматривающий обязательное получение при жизни человека согласия стать донором в случае его смерти, а в отсутствии такого – получение согласия его родственников. К сожалению, такое согласие выражает совершенно малое число людей. 

Кроме изменений в законодательной базе следует обратить внимание на преодоление барьера предубеждений в сознании общества относительно трансплантологии. Например, по результатам опросов около 90% граждан США положительно относятся к вопросу о трансплантации органов умерших родственников, а в Украине аналогичный показатель составляет 12,5%, т.е только в 1 из 8 случаев. По данным опросов НИХТ АМН Украины лишь 34% согласны стать донорами органов после смерти. Например, в Нидерландах проблема прав на изъятие органов умерших решается более радикально – по принципу презумпции донорства. Это значит, что независимо от прижизненной воли покойного (его родственников), если есть показания к донорству, оно должно состояться. Наиболее приемлемой моделью развития трансплантации органов считается «Испанская модель», получившая официальное название мирового медицинского сообщества.  Успех модели стал возможен благодаря трём факторам: единого законодательства, централизованной системе получения человеческих органов, тканей и клеток, активной информационно-просветительской работе с населением о необходимости донорства. Процент прижизненного согласия на донорство органов в Испании достигает 85%, в Беларуси –18,1 на 1 млн. жителей, Польше –15,5, Германии – 10,7, а  в Украине – 0,2. 
Таким образом, проблема трансплантологии в Украине остается актуальной проблемой, для решения которой следует изменить принцип донорства на законодательном уровне, обеспечить просветительную кампанию для повышения уровня сознательности граждан и разрушения стереотипов, связанных с донорством, повысить материально-технический уровень лечебных учреждений для проведения подобных операций высокого уровня.
