НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА УКРАИНЫ ПО ВОПРОСАМ
ВИЧ-ИНФЕКЦИИ
Нгуен Хоанг Иен, Сафаргалина-Корнилова Н.А.
ВИЧ-инфекция – медленно прогрессирующее заболевание, вызываемое вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Она остается одной из основных проблем здравоохранения. В 2011 году в мире насчитывалось примерно 34 млн. людей с ВИЧ, из них около 3,4 млн. – дети до 15 лет. 
К сожалению, Украина является лидером по распространения ВИЧ-инфек-ции. Сегодня в Украине живет до 290 тысяч ВИЧ-инфекцией людей. По данным Украинского центра контроля за социально опасными заболеваниями МОЗ Украины только в 2015 году было зарегистрировано 9 988 новых случая ВИЧ-инфекции.
Для борьбы с ВИЧ в стране создана и действует нормативно-правовая база по вопросам ВИЧ-инфекции, включающая  основные документы: 
· Закон Украины: «О противодействии распространению болезней, обусловленных вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), и правовой и социальной защите людей, живущих с ВИЧ» (1991, доп. 2000, 2001); 
· Постановления Кабинета Министров Украины (1998, 2001);
· Приказы Минздрава Украины «О соверщшенствовании организации медицинской помощи больным с ВИЧ-инфекцией/СПИД (2000);
Согласно Закону Украины, принципы государственной политики в сфере противодействия распространению болезней, обусловленных ВИЧ, включают выполнение: 
– нормативно-правовых актов Украины, финансового и материального обеспечения реализации общегосударственных программ по профилактике распространения ВИЧ-инфекции; 
– информационно-разъяснительной работы относительно принципов здорового и нравственного образа жизни и ответственности в сфере сексуальных отношений; 
– разработки учебных, просветительских и воспитательных программ по этим вопросам для средних, профессионально-технических и высших учебных заведений; 
– специальной подготовки медицинского персонала, проведение научных исследований, развитие международного сотрудничества в этой сфере.
Люди с ВИЧ обязаны: принимать меры для предотвращения распространения ВИЧ-инфекции; уведомлять лиц о возможности их заражения; отказаться от донорства крови, ее компонентов, других биологических материалов.
Людей с ВИЧ имеют право: защиту информации о положительном ВИЧ-статусе; равенство перед законом и запрет их дискриминации; возмещение вреда, связанного с ограничением их прав вследствие разглашения информации об их ВИЧ-статусе; бесплатное лечения; труд, образование и другие социальные права.
Нарушение данного Закона влечет дисциплинарную, гражданско-право-вую, административную или уголовную ответственность в установленном законом порядке. Постановления Кабинета Министоров Украины, приказы Минздрава регулируют более узкие вопросы, которые постоянно дополняются и совершенствуются. Это говорит об активной роли государства по борьбе за снижение заболеваемости и смертности от ВИЧ- инфекций.
