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 Медицинский эксперимент – целенаправленная медицинская деятельность, в задачу которой входит верификация заранее разработанной гипотезы, предметом которой является живой человеческий организм. Одной из целей эксперимента является получение новых сведений, предназначенных для медицинской теории либо для профилактики, диагностики и терапии, новых методов медицинской науки.

Медицинский эксперимент затрагивает охраняемые законом интересы граждан; прежде всего возможный риск для здоровья лица или его потомков. С правовой точки зрения медицинский эксперимент можно охарактеризовать как вмешательство в личные права человека, совершаемое в связи с исследованием в области медицины.

 Усиливающаяся конкуренция в области биомедицинских технологий и фармацевтических исследований делает беспрецедентным спрос на проведение экспериментов и на испытуемых.  Проведение подобных испытаний регламентируется весьма строгими нормами "Качественной клинической практики" (GCP), соблюдение которых требует специальных усилий по информированию пациентов, а также и высоких материальных затрат. Стремление сэкономить время и деньги, побуждает некоторые зарубежные фирмы проводить испытания новых препаратов в странах, где требования GCP не являются общеобязательными.

        Дискуссии вокруг этических проблем проведением исследований на человеке отражены в тексте международного документа, принятого Генеральной Ассамблеей ВМА "Хельсинской декларации" (1964 г.). Последним документом, регламентирующим проведение подобных экспериментов, является "Конвенция о правах человека и биомедицине", принятая Комитетом Министров Совета Европы (1996 г.). Основные тезисы «Конвенции»:
1. Использование достижений современной медицинской науки в интересах и на благо отдельного человека, в первую очередь, а затем уже в интересах общества и науки. 2. Медицинские вмешательства могут проводиться только с согласия лиц, по отношению к которым они проводятся. 3. Необходимо соблюдать принцип неприкосновенности частной жизни, а также соблюдать право человека знать информацию о состоянии своего здоровья.  4. Запрещается любая форма дискриминации о генетических характеристиках того или иного человека. 5. Уважение прав ученых на проведение научных исследований, однако последние должны осуществляться с соблюдением положений настоящей "Конвенции". 6. Забор органов и тканей у живого донора с целью их дальнейшей трансплантации может осуществляться только с его согласия и исключительно в терапевтических целях. 7. Стороны должны заботиться о том, чтобы фундаментальные проблемы, связанные с прогрессом в области биологии и медицины были подвергнуты общественному обсуждению и стали предметом надлежащих консультаций.
