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Мета дослідження: проаналізувати характерологічні особливості клініко-біохімічних даних у хворих на неалкогольну жирову хворобу печінки (НАЖХП) на тлі гіпертонічної хвороби (ГХ) з надмірною вагою тіла та без неї.

Матеріали та методи дослідження: було обстежено 40 пацієнтів  з НАЖХП на тлі ГХ, з них 20 - без надмірної ваги тіла, та 20 пацієнтів з надмірною вагою тіла, групу контролю склало 20 практично здорових осіб.  Серед обстежених було 32 чоловіка та 28 жінок у віці від 30 до 60 років. Оцінка клініко біохімічних даних проводилась перед лікуванням. Наявність та ступінь стеатозу печінки оцінювались за допомогою ультразвукового сканера „LOGIQ 5” (США). Індекс маси тіла (ІМТ) від 18 до 25 кг/м2 оцінювався як норма, від 25 до 20 – як надлишкова вага тіла. 
Результати: ІМТ в першій групі в середньому склав – 24,4 кг/м2, коли у другій цей показник – 28,08 кг/м2. Показники ліпідного спектру серед досліджуваних груп також мали достовірну різницю  - середні показники склали загальний холестерин – 5,7 ммоль/л, тригліцеріди –1,42 ммоль/л, холестерин ЛПДНЩ – 0,69 ммоль/л, ЛПВЩ – 1,24 нммоль/л, ЛПНЩ – 3,19ммоль/л, КА – 3,13 у першій групі та загальний холестерин – 6,12 ммоль/л, тригліцеріди –1,76 ммоль/л, холестерин ЛПДНЩ – 1,0 ммоль/л, ЛПВЩ – 1,21 нммоль/л, ЛПНЩ – 3,12ммоль/л, КА – 3,49 (р=0,02) у другій. Збільшення печінки спостерігалось в обох групах, але значущої різниці виявлено не було.

Висновки:  Таким чином, отримані дані свідчать про тісний позитивний зв'язок між показниками ліпідного профілю та ІМТ у хворих на НАЖХП на тлі ГХ.
