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Доплерографія – ультразвуковий метод дослідження, заснований на зміні частоти ультразвукових хвиль, відбитих від рухливих структур (ефект Доплера). Це зрушення частоти пропорційне швидкості руху структур, що локуються – якщо рух спрямований у бік датчика, то частота збільшується, якщо від датчика – зменшується. 
Ультразвукова доплерографія дозволяє реєструвати і вимірювати параметри кровотоку, стан різних судин, візуалізувати рух крові в кровоносних судинах, виявляти перешкоди, що порушують кровообіг, швидкість руху м'язових стінок та клапанів серця. 
На відміну від ангіографічного дослідження судин, доплерографія є нешкідливий для хворого видом дослідження, не пов'язаний з будь-якими інвазивними маніпуляціями, обумовленими введенням контрастних речовин (які здатні викликати алергію і шокові стани) в кровотік; протипоказань до призначення доплерографії немає. Воно дозволяє замінити рентгенівські методи дослідження, а значить – позбавити людину від опромінення. 
 Одним із кращих методів ультразвукової діагностики пороків серця вважається доплерографія судин серця – дослідження, що здатне оцінити:
розміри сердечних порожнин, структуру серця, клапанів, великих судин; швидкість кровотоку в порожнинах серця і клапанах із застосуванням дуплексного сканування.  Виявлені структурні дефекти, порушений кровотік в серці, у великому і малому кругах кровообігу вказують на порок серця, який буває як природженим, так і придбаним.
 В процесі обстеження серця доплерографія дозволяє виявляють: щонай-менші патологічні зміни в серцевих клапанах та протоках (при відкритому артеріальному протоку виявляється скидання крові в легеневу артерію з аорти); регургітація (протилежне до нормального напрям руху крові) розділових перетинок серця.
Саме доплерографія дозволяє досліджувати стан кровотоку і судинного русла. Тому для детальнішого і ефективнішого обстеження часто використо-вується типове УЗД, посилене доплер-ефектом.
 Методика доплер-УЗД серця: дослідження проводиться з використанням секторного датчика при повному видиху з декількох положень в положенні пацієнта на лівому боці. Стандартні акустичні вікна: парастернальное (II-IV міжребірьє), верхівкове (V-VI міжребірьє), надгрудинне (надгрудинній виріз-ці) і підреберне (нижче мечовидного відростка). Обертаючи і нахиляючи датчик можеле використати усі акустичні вікна і сканувати серце в декількох площинах. 
Отож, доплерографія є одним із найсучасніших методів діагностики вад серця, дозволяє «розглянути» серце в усіх площинах та з усіх сторін і відзначити те, що важко або навіть неможливо побачити на звичайному УЗД – рух крові, найменші патологічні зміни клапанів. 
