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Споры о вреде и пользе генномодифицированных организмов (ГМО) не    прекращаются с момента внедрения данных продуктов в наш повседневный рацион питания. Потребители даже не догадываются о том, что ежедневно употребляют пищу с большим или меньшим процентным содержанием данных веществ.

 Что же такое ГМО?  Это продукты, полученные путем встраивания в геном растения чужеродного гена, с целью изменения структуру его молекулы ДНК.  В результате – «новоиспеченный» модифицированный продукт приобретает новые свойства.

   Сегодня многочисленные исследования показали, что в результате кормления животных в течение двух недель до спаривания исключительно ГМ-продуктами, 50% потомства умирало, а 20% – отставали в развитии и были бесплодными.  Аналогичная статистика касается и заболеваний желудочно-кишечного тракта. Интересные данные получены учеными США и Скандинавии: соотношение в энергетической ценности и содержание белков, жиров, углеводов ежедневного рациона жителей этих странах практически одинаковое, но заболевания органов пищеварения существенно отличаются (у американцев  60-70%, скандинавов –7%). Оказалось, что  в США активно употребляют продукты с ГМО, а в Скандинавии – они  запрещены законодательством.

   Тем не менее, до сих пор ученые и разумные потребители спорят о вреде и пользе данного продукта.

   Плюсы (о пользе). Генетически модифицированные растения обладают положительными свойствами: более высокой урожайностью, устойчивы к насекомым и неблагоприятным климатическим условиям, устойчивы к гербицидам, вирусам, грибам. Химикатов в них меньше, чем в природных аналогах. Могут долго храниться в определенных условиях. 

Минусы (о  вреде). ГМО в 70% случаев употребления вызывает аллергию, понижают иммунитет и способствуют снижению скорости метаболизма. Являются канцерогенами, повышают устойчивость патогенной флоры к антибиотикам. Так же постоянное употребление влияет на репродуктивную систему человека – приводит к стерильности и бесплодию,  отрицательно влияют на здоровье потомства.

       Выбор в каждом случае остается за потребителем. Поэтому необходимо знать о важных маркировках и особенностях состава пищевых продуктов, чтобы противники имели возможность оградить себя от ГМО, а сторонники выбирали исключительно важную, на их взгляд.
