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Сахарный  диабет (СД) занимает  одно  из  первых  мест  среди  заболеваний,  которые  ведут  к инвалидизации  и смертности пациентов. Предупреждение развития осложнений сахарного  диабета,  которые в  большинстве случаев являются причиной смерти – является  чрезвычайно важной задачей в практике врача-клинициста.
 Цель  работы: изучение  методов профилактики развития осложнений  сахарного диабета. 

 Материалы  и  методы:  К наиболее частым  поздним осложнениям  СД относятся : диабетическая  нейропатия  и  синдром  диабетической стопы,  диабетическая  ретинопатия,  диабетическая  нефропатия, сердечно-сосудистые  осложнения. Профилактикой поражения сетчатки при СД является  постоянная коррекция гликемического профиля. Только при этих условиях есть вероятность медленного прогрессирования диабетической ретинопатии  и осложнений, связанных с поражением сетчатки при СД. Основными принципами профилактики развития и прогрессирования диабетической нефропатии являются: поддержание  оптимального  уровня гликемии, контроль и коррекция  артериального давления, рациональная диетотерапия,  диспансерное наблюдение.

Профилактика развития диабетической стопы должна  заключается в регулярном  контроле  состояния нижних конечностей – осмотре кожных покровов, наблюдением за появлением мозолей, волдырей, нагноением ран. Не менее важным является ношение удобной обуви. Следует отметить необходимость изменения образа жизни и выполнения регулярных умеренных физических упражнений. Также необходимым условием является контроль уровня гликозилированного  гемоглобина, артериального давления и липидного спектра, во избежание риска развития сердечно-сосудистых заболеваний на фоне сахарного диабета.
Вывод: Основными методами профилактики поздних осложнений СД являются поддержание оптимального уровня гликемии, контроль уровня артериального давления и липидного спектра, регулярное выполнение   умеренных физических нагрузок. Необходимо помнить, что сахарный диабет является не просто заболеванием, а формированием нового образа жизни.
