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 Болезни пищеварительной системы у беременных встречаются достаточно часто, т.к. в связи с развитием ряда нейроэндокринных и метаболических изменений деятельность органов пищеварения также меняется. Отмечается снижение секреторной и моторной функции желудка, повышение экзокринной и эндокринной функции поджелудочной железы, нарушение двигательной функции желчевыделительной системы, кишечника и т.д.
Целью исследования является изучение заболеваний желудочно-кишечного тракта  во время беременности.
Тошнота и рвота наблюдается у 85% беременных, обычно возникает на сроке 6-16 недель и часто проходит самостоятельно; очень редко симптомы сохраняются до конца беременности.  Неукротимая рвота беременных часто требует госпитализации, поскольку сопровождается выраженными метаболическими нарушениями. При обследовании исключают тиреотоксикоз, пузырный занос и гепатит. 
Хронический гастрит, как правило, обостряется во время беременности. В 75% случаев у женщин страдающих хроническим гастритом развивается ранний токсикоз – рвота беременных. На плод обострения хронического гастрита не влияют. Лекарственное лечение хронического гастрита во время беременности имеет свои особенности. 
 Гастроэзофагальная рефлюксная болезнь весьма часто наблюдается во время беременности, отмечается у 30-50% беременных. Изжога и регургитация являются кардинальными симптомами ГЭРБ, диагностическая оценка состоит в тщательном изучении анамнеза.
 Хронические воспалительные заболевания кишечника встречаются у 1 из 1000 беременных. Данная группа заболеваний не влияет на фертильность, однако обострение во время беременности повышает риск преждевременных родов и невынашивания.
 Непереносимость лактозы – состояние, которое встречается в разных этнических группах. Непереносимость молочных продуктов повышает риск дефицита кальция. Суточная потребность этого элемента во время беременности  составляет 1200мг. В таких случаях назначают преператы кальция.

 Грамотное врачебное наблюдение беременных с заболеваниями ЖКТ, своевременная диагностика, правильное и эффективное лечение являются непременными условиями благоприятных условий.
