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Мета – дослідити епідеміологічні особливості сказу в Харківській області
Матеріали та методи. Проведено аналіз історій хвороб пацієнтів, які перебували на стаціонарному лікуванні в обласній клінічній інфекційній лікарні (ОКІЛ) м. Харкова в період з 2005 по 2015 роки.
Результати. За період з 2005 по 2015 роки на стаціонарному лікуванні в ОКІЛ перебувало 5 хворих на сказ. Усі чоловіки – 100%. Вік хворих коливався від 16 до 58 років. У структурі захворюваності переважав міський сказ – 3 випадки (60%). Також був зареєстрований дикий сказ – 2 випадки (40%). У 2 хворих захворювання виникло в наслідок укусу собакою, у одного – кішкою. Дикий сказ в обох випадках був викликаний укусом лисиці.

Інкубаційний період найчастіше становив 6 тижнів (3 випадки), більш тривалий інкубаційний період спостерігався у двох випадках (10 та 12 тижнів). Серед захворілих переважали сільські мешканці – 4 випадки (80%), один випадок був зареєстрований у м. Харків – 20%. 60% хворих були безробітними, 60% – зловживали алкоголем.
Причинами виникнення сказу у більшості випадків було незвернення за медичною допомогою – 80%, а також відмова від антирабічної профілактики –20%.

Висновки. За період з 2005 по 2015 роки спостерігалося 5 випадків сказу. Усі хворі були чоловіками працездатного віку, переважно мешканці сільської місцевості. Більша частина хворих зловживала алкоголем та була безробітними. Причиною виникнення сказу найчастіше було незвернення за медичною допомогою.
