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На базе аллергологического отделения 27 ХГКБ разработаны рекомендации, которыми необходимо пользоваться при проведении иммунокоррегирующей терапии и иммунореабилитации, основываясь на международный и отечественный опыт.

Развитие прикладной и фундаментальной иммунологии привело к пониманию того, что функции иммунной системы могут существенно изменяться (в сторону усиления или угнетения) под влиянием различных эндогенных и экзогеных факторов и как следствие появился новый класс фармакологических средств — иммунотропные препараты, способные влиять на различные звенья иммунной системы и вследствие этого они могут изменять силу, характер и направленность иммунных реакций.

Иммунная терапия, как способ воздействия на иммунную систему в зависимости от оказываемого эффекта принципиально подразделяетсяна такую:

1. Иммуностимулирующая

2. Иммуносупрессивная

3. Иммуномодулирующая

Существует несколько классификаций иммунотропных преапаратов и наиболее часто в клинической практике используются следующие из них:

1. Продукты физиологического (биологического) происхождения: тактивин, тималин, вилозен, лаферон и др.

2. Продукты микробного происхождения: пробиотики: линекс, биоспорин и др.

3. Синтетические препараты: тимоген, ликопид и др.

4. Витамины  и антиоксиданты: супероксиддисмутаза, церулоплазмин

5. Растительные праператы: дифур, имунал и др.

6. Энтеросорбенты: белосорб, энсорал и др.

7. Иммуносупрессоры: глюкокортикоиды, иммуран и др.

8. Комплексные ферменты препараты: вобензим, флогензим и др.

9. В формировании и поддержке иммунитета используют микробиотики и пробиотики.

Сегодня все большее внимание уделяется препаратам, оказывающим иммуносупрессивное действие и всё большее количество иммуносупрессивных препаратов находят применение и использование в клинической практике не только для пересадки органов и тканей, но и в целях лечения различных аутоиммунных заболеваний.

