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«Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут» (Мф. 5:7).
Сестры милосердия – «милостивые» женщины, посвятившие себя служению «страждущим ближним», т.е. страдающим людям. Человек страдает часто, когда его посетила болезнь или от ран, полученных в боях, или он просто слаб и немощен, как все старики и дети. Облегчить эти страдания своим сочувствием и терпеливой заботой призваны сестры милосердия.
Первая община сестер милосердия  в Российской империи была организована выдающимся хирургом Н. Пироговым еще в годы Крымской войны (1854 г.).  Интересны его воспоминания о нелегком труде сестер милосердия  Крестовоздвиженской общины в книге «Начала общей военнополевой хирургии…»: «Нужно было удивляться, с каким самоотвержением слабые женщины ухаживали днем и ночью за ранеными. В позднюю осень, одетые в нагольные тулупы, в больших сапогах, по колено в топкой, перекопской грязи следовали они за транспортами, ходя от одной телеги к другой и согревая иззябших вином, на ночлегах они поили их теплым чаем и кофе, которыми снабжались всякий раз пускаясь в транспорты…, зимой случалось обморожение ног…, господствовал тиф, причинявший и на месте омертвение нижних конечностей» [1, с. 48].
В тяжелейших условиях Первой мировой войны они явились ярким примером подвижничества и любви. Это было время необычайного патриотического подъема, многие женщины всех сословий, званий и возрастов стремились на фронт, где поступали в общины сестер милосердия, чтобы внести свой вклад в дело общей победы.
Самоотверженный труд сестер милосердия на фронтах войны нашел отражение и в официальных отчетах, и периодических изданиях, и в приказах. Во всех тех изданиях, которые через сто лет стали редкими и малодоступными для широкого чтения.
В фондах Научной библиотеки Харьковского национального медицинского университета (НБ ХНМУ) и Харьковской научной медицинской библиотеки (ХНМБ) находятся коллекции редких и ценных медицинских изданий. Знакомясь с книжными памятниками, мы можем составить отдельное представление по истории создания и деятельности общин сестер милосердия в годы Первой мировой войны в городе Харькове.
Первые общины милосердия обычно создавались при монастырях на основах христианства, где бескорыстие являлось главным условием служения. Причем духовное служение было приоритетным по сравнению с медицинским. Так, например, в девятнадцатом веке православное вероисповедание было обязательным условием для вступления в общину. Но уже к началу двадцатого века общины сестер милосердия, которые в основном входили в состав Общества Красного Креста, стали основываться на началах гуманно-патриотических и уже затем – христианских. И если сестры трудились самоотверженно и совершенно бескорыстно, то это было подтверждением сохранения истинного духа христианского служения ближним. 
Жизнь Общин на начало Первой мировой войны характеризуется тем, что уход за больными и ранеными становится особой профессией, несущей в основном медицинскую помощь. Общины становятся единственными массовыми организациями, в которых готовился средний медицинский персонал.
С начала военной кампании Главное Управление, как сообщается во «Врачебной газете» № 40 за 1915 год, предложило общинам Красного Креста, помимо одногодичных курсов для сестер милосердия, организовать краткосрочные курсы на срок не менее восьми недель с увеличением практической подготовки. Помимо лекций практические занятия для курсисток проводились в операционных и перевязочных. Обязательным было несение дежурств у постели тяжелобольных и оперированных. Кроме того, испытывались нравственные качества сестры. По окончании обучения и сдаче установленного экзамена испытуемые удостаивались звания сестры милосердия. «Общее число, окончивших курсы и утвержденных в звании сестер милосердия военного времени по 1 сентября с.г. выражается свыше 12000, не считая штатного числа сестер и сестер запасных, количество коих ко времени начала военных действий достигло не менее 6.000 челов.» [9, c. 761].
Курсы для сестер милосердия были открыты и при Харьковском медицинском обществе (ХМО). В издаваемом Обществом «Харьковском медицинском журнале» Т. XVIII за 1914 г. напечатаны отчеты о проводимых мероприятиях: «Харьковское Медицинское Общество открыло курсы по уходу за ранеными, поручив заведывание организациею их особой комиссии (проф. Н. Ф. Мельников-Разведенков, В. П. Бобин, Ф. Н. Писнячевский)» [8, с. 212]. Харьковчанки стремились научиться уходу за больными и ранеными, на бесплатные курсы без трудоустройства было принято 150 штатных курсисток.
 Желающих учиться на курсах было так много, что был набран второй курс обучения. Из  «Харьковского медицинского журнала» Т. ХХ. за 1916 г. становится известно, что: «Из 460 принятых курсисток второй серии свидетельства получили 237, удостоверение о прослушанных теоретических лекциях – 18». [7, c. 438]
Патриотический подъем затронул и студенток Женского медицинского института (ЖМИ). Осенью 1914 г. был проведен ускоренный выпуск врачей – 268 слушательниц, большинство из которых отправились на службу в земские госпитали и лазареты. Многие, не окончив институт, со старших курсов уходили на фронт в составе отрядов фельдшериц и сестер милосердия.
Заведующий кафедрой Истории медицины ХМИ, П.Т. Петров в своей работе [5] упоминает события тех лет: «Так, например, в газете «Южный край» от 9.05.1915 г. сообщалось, что из Харькова во Львов отправился отряд фельдшериц и сестер милосердия из 9 человек. Отряд был составлен из курсисток 4 и 5 курсов ЖМИ. Харьковский комитет союза городов («Южный край», 19.05.1915г.) отправил в Галицию новый отряд сестер милосердия, который также в основном состоял из курсисток старших курсов ЖМИ» [5].
«Из отчета Общества Скорой помощи за 1914 г. видно, что оно живо отозвалось на нужды военного времени».  Так, при станции скорой помощи  были открыты курсы сестер милосердия военного времени,  на которых подготовлено и  выпущено 114 сестер милосердия [2, c. 303].
Главным Управлением назначались главноуполномоченные Российского общества Красного Креста (РОКК), которым на местах, в том числе и в Харькове, должны были подчиняться все медицинские работники, включая и сестер милосердия. В их компетенцию также входило создание лазаретов и госпиталей.
Еще в 1912 г в Харькове, как стало известно из «Отчёта о деятельности, имуществе, капиталах, приход и расход сумм Харьковской общины сестёр милосердия …» по предложению Главного Управления было принято решение о формировании одного этапного лазарета на 50 кроватей для командирования на Балканский полуостров. «Сформированный отряд, в составе старшего врача С. Н. Козенцова, младшего врача Н. А. Багрова, заведующего хозяйством С. В. Глуховцева, 6 сестер милосердия и 10 санитаров, после выслушивания в помещении Общины молебна, – 4 октября, в 10 часов вечера, отбыли из Харькова… в Черногорию, по указанному Главным Управлением маршруту» [3, с. 6].
С первых дней войны Харьков стал госпитальной базой, куда везли раненых на фронте солдат, в том числе и со стороны противника. В городе стали открываться госпитали для раненых, многие из которых были созданы на частные средства. Кроме раненных, в город прибывали беженцы, и к концу года их насчитывалось около 20 тысяч.
В «Харьковском медицинском журнале» Т. XVIII за 1914 г. сообщается: «Городская дума постановила: 1) предоставить в городских, Александровской и Николаевской, больницах 250 кроватей для раненых и больных солдат» [8, с. 213]. Причем многие больницы города были не в лучшем состоянии. Так строения Николаевской больницы пришли в упадок: главный корпус нуждался в ремонте, операционная комната требовала необходимого оборудования и дополнительную перевязочную, т.к. на перевязках бывало до 100 больных.
Главное Управление общины сестер милосердия РОКК «предприняло ряд мер к организации госпиталей, лазаретов и врачебных отрядов, необходимых в военное время. Харьковский отдел «Красного Креста» формирует госпиталь, рассчитанный на 200 раненных, передвижной лазарет (на 50 человек) и отряды сестер милосердия» [8, с. 213].
Сестры милосердия работали практически во всех открываемых в городе лазаретах. Как правило, во время своих командировок они поступали в ведение РОКК. Стоит заметить, что их снаряжением занимались и другие общественные организации, например, Всероссийский Земский Союз и Союз городов.
Из «Отчёта о деятельности Лазарета Харьковского Медицинского Общества …» узнаем, что 7 сентября 1914 г. состоялось открытие перевязочного пункта на вокзале. После открытия лазаретов и распределительных пунктов, в конце октября перевязочный пункт был закрыт. За все время пункт оказал помощь 1746 раненым. [4, с. 10].
ХМО в начале войны открывает в своем главном здании лазарет для раненых. В «Медицинской части отчёта …» заведующий лазаретом, профессор Б. Г. Пржевальский сообщает, что «первоначально лазарет был устроен на 83 кровати; оборудование и содержание 33-х из них приняло на себя Медицинское Общество вместе с различными частными лицами и учреждениями, остальные 50 были оборудованы и содержались на средства Всероссийского Союза городов» [6, с. 305].
Обязанности среднего медицинского персонала, в основном, исполнялись студентками старших курсов ЖМИ и сестрами, окончившими курсы. Персонал «часто обновлялся. Из 3-х штатных фельдшериц, работавших в лазарете до 1-го июля, непрерывно оставалась лишь одна А. Д. Нарыжная. Тоже должно сказать о сестрах милосердия: их 3-х сестер прослужила непрерывно все время одна О. А. Фидровская» [6, с. 305].
В отчетах сохранились фамилии тех сестер милосердия, которые трудились в лазарете ХМО: «Болтина, Соколова-Короткина, Какурина, Ширяева, Цвилинская, Уткина, Афанасьева и др.» [4, с. 11]. Многие из них работали бесплатно: «Виноградова, Куколь-Яснопольская, А. И. Шамарина, О. А. Геер, Н. В. Быкова, Е. Лауер, М. А. Зильбердик и др.» [4, c. 13]. 19 октября 1914 г. в больнице ХМО имени Д.А. Донец-Захаржевского под руководством профессора В.П. Бобина также открывается лазарет для раненых воинов.
Книжные памятники позволили нам ознакомиться с историей и вспомнить тех прекрасных женщин, даривших свое сострадание любому нуждавшемуся в них раненому и больному воину; увидеть те высокие нравственные принципы, которые несли сестры милосердия в годы войны. В статье представлена лишь малая часть редких и ценных изданий, которые были изучены в фондах НБ ХНМУ и ХНМБ.
Огромную ценность представляют издания прошлого – своеобразные книжные памятники, составляющие золотой фонд любой медицинской библиотеки. Ведь они не только являются незаменимыми источниками для изучения истории развития различных направлений в медицине, но во многом расширяют наши представления о духовной атмосфере, культуре ушедшего времени.
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