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На сьогоднішній час взаємозв’язок загальносоматичного стану здоров’я дитини та стоматологічного статусу не викликає сумнівів, проте чимало питань залишаються остаточно не з’ясованими [1]. Велика розповсюдженість алергічних захворювань як серед дорослого, так і серед дитячого населення не може не відображуватися на стоматологічному здоров’ї населення. Враховуючи те, що більшість алергічних захворювань мають хронічний рецидивуючий характер, цікавим є встановлення розповсюдженості та систематизація патологій зубощелепової системи на фоні алергічних станів [2].

Метою нашого дослідження було дослідження поширеності некаріозних некаріозних уражень твердих тканин зубів серед дітей 5-18 років з різними алергічними нозологіями.

Матеріали та методи. 
Всього було обстежено 52 дитини у віці від 5 до 18 років, які знаходилися на лікуванні в алергологічному відділенні з такими діагнозами, як «бронхіальна астма», «атопічний дерматит» та «алергічний риніт». Усі діти були розподілені на 3 групи в залежності від встановленого діагнозу. З діагнозом «бронхіальна астма» було обстежено 18 дітей, з діагнозом «атопічний дерматит» було обстежено 25 дітей, з діагнозом «алергічний риніт» - 9 дітей. Були обрані саме такі алергічні нозології у зв’язку з тим, що бронхіальна астма, атопічний дерматит та алергічний риніт об’єднані у групу так званих «атопічних станів». Групу порівняння склали 15 дітей без алергічної патології в анамнезі. Від батьків усіх дітей була отримана інформована згода на участь у клінічному дослідженні.

Результати дослідження. 
Аналіз результатів клінічного дослідження виявив достатньо високу розповсюдженість некаріозних уражень твердих тканин зубів дітей 5-18 років. Оцінювання стану твердих тканин зубів дітей, хворих на бронхіальну астму, виявило доволі значну поширеність системної гіпоплазії, яку була діагностовано у 38,8% дітей, місцева гіпоплазія спостерігалася у 12% випадків. Гіперплазія емалі була виявлена у 3 пацієнтів (16,7% обстежених). При цьому флюороз серед даної групи дітей виявлений не був.
Серед групи дітей, хворих на атопічний дерматит, розповсюдженість системної гіпоплазії емалі склала 42,6% обстежених дітей, місцева гіпоплазія виявлена у 15% випадків. Гіперплазії емалі виявлено не було, проте у 4 пацієнтів (16% обстежених) було виявлено аномалії форми зубів. Флюороз серед даної групи дітей не виявлений.
Група дітей, хворих на алергічний риніт, також мала некаріозні ураження зубів, які в основному були представлені системною гіпоплазією – 33% обстежених. Місцева гіпоплазія також була діагностована серед 2 дітей, що склало 22% від загальної кількості обстежених дітей. Інші прояви некаріозних уражень зубів виявлені не були.

Клінічне дослідження серед контрольної групи дітей показало значно меншу поширеність некаріозних уражень порівняно з групами дітей, серед яких були діагностовані алергічні захворювання. Так, системна гіпоплазія не була виявлена у жодної дитини, місцева гіпоплазія була виявлена серед 2 дітей, що склало 13,3% загальної кількості обстежених. Флюороз був виявлений у 1 дитини, інших некаріозних уражень серед контрольної групи дітей не встановлено.
Висновки.

Проведені дослідження демонструють вищу поширеність некаріозних уражень серед дітей з алергічною патологією в анамнезі порівняно з дітьми без даної патології. При цьому значної різниці при порівнянні проявів некаріозних уражень на фоні різних алергічних захворювань не виявлено. Це робить надзвичайно перспективним подальше поглиблене вивчення взаємозв’язку алергічних захворювань та їх проявів у порожнині рота та пошук шляхів оптимізації лікування пацієнтів на фоні алергічної патології.
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