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Стрімкі процеси глобалізації, інформатизація суспільства й зміна поколінь студентів зумовлюють все ширше впровадження інноваційних та інформаційно-комп’ютерних технологій (ІКТ) у освітній процес вищої школи. У зв’язку з тим, що й медицина не стоїть на місці, а її найновітніші технології можуть бути лише змодельовані, медичні університети не можуть залишитися обабіч цього процесу. У практику підготовки кваліфікованих фахівців дедалі більше впроваджуються технології електронного (e-learning), мобільного (m-learning) та змішаного (blended-learning) навчання, і, навіть, навчання за допомогою Вікіпедії, що дозволяють втілювати в життя принцип навчання протягом життя [4, 8, 10].
Не дивлячись на те, що останніми роками було досягнуто певний прогрес у впровадженні технологій електронного навчання у підготовку та підвищення кваліфікації лікарів [2, 11], все ж найкращих результатів вдається досягти за умови сполучення ІКТ з традиційним аудиторним навчанням і безпосереднім контактом майбутнього лікаря з викладачем та пацієнтом [7, 9]. У зв’язку з тим, що головним осередком ІКТ є сайт університету в цілому і кафедри зокрема, метою цієї роботи було проаналізувати стан сайтів кафедр медичної біології ВНЗ України і створити оптимальну модель сайту.
Медична біологія викладається у 16 університетах України. Переважна більшість профільних кафедр має сайти відкритого доступу, за виключенням Одеського національного медичного університету. На більшості сайтів розміщено інформацію про історію кафедри та її співробітників, розклад занять, програми, календарні плани лекцій, практичних занять і самостійної роботи студентів, додаткові методичні матеріали, в тому числі бази тестових завдань ліцензійного інтегрованого іспиту «Крок-1», опис наукових напрямків кафедри та останні публікації, галереї фотографій, корисні посилання тощо. Таким чином, в цілому, вони відповідають моделі дистанційного навчання, закладеній П.М. Григоришиним з співав., хоча й не надають студентові можливості перевірити власні знання у режимі on-line [3].
Реалізована у більшості ВНЗ модель сайту кафедри медичної біології є недосконалою, оскільки з усіх педагогічних функцій, окреслених у роботах класиків сучасної педагогіки Н.В. Кузьміної, А.І. Щербакова, В.В. Богословського, А.Д. Боборикіна, Ю.В. Кожухова, В.О. Сластьоніна та ін., вона у повному обсязі здійснює лише орієнтувальну та інформаційну [6].
Створення більш ефективних сайтів кафедр гальмується надмірним аудиторним навантаженням і недостатністю відповідної підготовки професорсько-викладацького складу [5], обов’язковістю відвідування лекцій студентами, відсутністю цілісної концепції відкритості або закритості освітнього простору й суто технічними труднощами підтримання сайтів.
У зв’язку з тим, що дієвий сайт кафедри завжди спрямований на цільову аудиторію [1], він має забезпечувати хоча б мінімальні можливості для зворотного зв’язку студента з кафедрою. Тому на сайті кафедри медичної біології Харківського національного медичного університету додано також опції інформаційного стенду, а також запису на відпрацювання пропущених практичних занять і модульних контролів.
Перспективними напрямками розвитку сайту кафедри вбачаються додавання лекційних роликів, усіх навчальних матеріалів, віртуального тестового тренажера і впровадження on-line консультацій.
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