Математичне оцінювання розподілу у людській популяції генів, ушкодження яких обумовлює малігнізацію клітин
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Відомо, що існують гени (за різними даними їх може бути до 8) такі, що при ушкодженні в клітині всіх цих генів ця клітина неминуче малігнізується далі ці гени називатимемо               а-генами. Оскільки мутаційне ушкодження генів – це ймовірнісний процес, виникнення у людини онкологічного захворювання також є ймовірнісним процесом.

Зрозуміло, що у людській популяції існують люди, які народилися з тією чи іншою кількістю генів, внаслідок чого середній вік виникнення онкологічного захворювання для людей з різною початковою кількість а-генів є різним. 
У попередніх роботах ми, виходячи з вищевказаних міркувань, обчислювали такі характеристики канцерогенезу, як функція розподілу та щільність імовірності часу виникнення пухлини та середнє і найімовірніше значення цього часу. Але коректний математичний опис досліджуваних задач потребує знання (або більш-менш точної оцінки) розподілу а-генів у людській популяції. 

Нами сформульована концепція кількісної оцінки цього розподілу та отримана система рівнянь, розв’язання яких дозволяє обчислити розподіл а-генів у гаметі при народженні людини. Ці результати, в свою чергу, дозволяють дати оцінку (поки що приблизну)  розподілу а генів в людській популяції, виходячи з таких формул:
p0 = k02;

p1 = 2k0k1;

p2 = 2k0k2 + k12;

p3 = 2(k0k3 + k1k2);

p4 = 2(k0k4 + k1k3) + k22;

p5 = 2(k1k4 +k2k3);

p6 = 2k2k4 + k32;

p7 = 2k3k4;

p8 = k42,

де рi – ймовірність наявності і генів у генотипі індивіда при народженні, а kj – ймовірність наявності j генів в генотипі цієї людини при народженні.
