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        В среде гнойно-септических заболеваний в настоящее время особое место отводится госпитальным инфекциям, вызванным   синегнойной палочкой - условно-патогенным микроорганизмом, который поражает дыхательную систему, желудочно-кишечный тракт, нервную и другие системы организма. Это частая причина возникновения многих осложнений у послеоперационных больных. 
        Синегнойная палочка обладает уникальным феноменом устойчивости к  используемым  антибиотикам благодаря наличию у нее большинства известных на сегодня механизмов резистентности. В силу своей природы внешняя мембрана бактерии имеет низкую проницаемость, наличие хромосомных AmpC бета-лактамаз, а также продуцирует различные эффлюксные помпы с широким субстратным профилем. 
        Известно несколько механизмов развития резистентности к аминогликозидным антибиотикам, однако превалирующим механизмом устойчивости  синегнойной палочки является ферментная инактивация. Аминогликозид-модифицирующие ферменты присоединяют молекулу уксусной кислоты, фосфорной кислоты или нуклеотида аденина к аминогликозидам, уменьшая, таким образом, их родственность к мишени действия. Устойчивость к аминогликозидам, не обусловленная продукцией аминогликозид-модифицирующих ферментов, характеризуется резистентностью ко всем препаратам данного класса и часто ассоциирована с уменьшенным накоплением этих антибиотиков вследствие снижения проницаемости наружной мембраны.  

          На сегодня синегнойная палочка является одним из наиболее проблемных нозокомиальных патогенов вследствие природной резистентности к ряду антимикробных препаратов и способности легко приобретать дополнительные механизмы устойчивости к применяющимся антибиотикам. Поэтому в качестве стартовой терапии,  после установления диагноза, рекомендуется использовать комбинацию антимикробных средств, действующих на всех возможных возбудителей инфекции.
