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КНИЖКОВІ ПАМ’ЯТКИ У ФОНДАХ БІБЛІОТЕК МЕДИЧНИХ ВУЗІВ УКРАЇНИ
RARE BOOK COLLECTIONS IN THE LIBRARY HOLDINGS OF THE UKRAINE MEDICAL UNIVERSITIES 
В Україні створена унікальна документна база з питань медичної науки, освіти і охорони здоров’я. Фонди налічують понад 26 млн. примірників, які зосереджені в 910 медичних бібліотеках різних рівнів. 9026345  примірників документів знаходиться в 19 бібліотеках медичних вузів III-IV рівнів акредитації. Серед них особливе місце займають книжкові пам’ятки (рідкісні і цінні документи) – основа та окраса бібліотечних фондів. Створення спеціалізованих фондів книжкових пам’яток, забезпечення збереженості і доступності цих документних ресурсів – важлива задача медичних бібліотек ВНЗ, чия історія створення тісно пов’язана з розвитком медичної науки, освіти, охороною здоров’я загалом.
Перші штатні медичні бібліотеки були засновані XVIII-XIX ст. при вищіх і середніх навчальних закладах, медичних факультетах університетів: Львівського (1784), Харківського (1805), Київського (1841), Одеського (1903), фельдшерських школах у Львові (1803), Києві (1812), Херсоні (1872), Житомирі (1875), Чернігові (1882). У їх фондах, в основному, були підручники латинською мовою та мовами, перекладеними з провідних європейських мов. На початку їх функціонування фонд налічував від 3 до 5 тисяч примірників друкованих видань. Пізніше фонди поступово зростали за рахунок вітчизняних друкованих видань (на той час російською мовою). Утримувались ці бібліотеки за рахунок бюджетів навчальних  закладів, які тоді були дуже обмежені.
Основу бібліотечного фонду складали видання, що дарувались з власних приватних зібрань видатними вченими медицини того часу, співробітниками вузів. Зараз у фондах рідкісних видань зберігаються окремі раритети (праці) відомих вчених-медиків, які були в числі перших засновників і організаторів навчальних закладів. Ці книги з автографами, екслібрисами, особистими печатками. Фонди формувались з довідкової та навчальної літератури, фахових періодичних видань з медицини, фармації та суміжних наук – з ботаніки, хімії, фізики.
Під час Великої Вітчизняної війни, окупації міст, значна частина фондів бібліотек була знищена, частина вивезена до Німеччини. Після 1945 р. велику допомогу бібліотекам надали бібліотеки Москви і Ленінграда, а також медичні бібліотеки союзних республік. Професори медичних установ віддавали свої особисті бібліотеки. Частина книг була придбана в букіністичних магазинах. Крім того, кожна бібліотека ВНЗ отримувала збірники праць інститутів, клінік і лікарень із багатьох міст Росії та інших республік.
Історично сформований фонд бібліотеки кожного медичного навчального закладу має велику наукову цінність: це дисертації з медицини, захищені в виші з дня його заснування, автореферати дисертацій, монографії, збірники праць, підручники і навчальні посібники, видання вчених вузу, наукові видання вітчизняних і зарубіжних авторів, періодичні й інформаційні видання, соціально-економічна і художня література.

Аналізуючи стан фондів книжкових пам’яток медичних бібліотек ВНЗ України, можна зробити висновки: робота з наукового, методичного й організаційного забезпечення діяльності з виявлення та збереження книжкових пам’яток, в тому числі книжкових колекцій, тільки розпочинається. Зокрема, в бібліотеках ВНЗ поки що немає спеціалізованих відділів по роботі з книжковими пам’ятками.
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