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У статті акцентовано увагу на одному з напрямків удосконалення професійної підготовки лікарів-інтернів стоматологічного профілю – формуванні спеціальної компетенції.
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В статье акцентировано внимание на одном из направлений усовершенствования профессиональной подготовки врачей-интернов стоматологического профиля – формировании специальной компетенции.
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 In the article the attention is paid to one of the directions of improvement of professional training of internship doctors specialized in dentistry – the forming of special competence.
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Основним завданням української освітньої політики в умовах реформування вищої школи є підвищення якості освіти з одночасним розвитком професійної сфери всіх галузей [1]. Підвищені вимоги до якості вищої освіти, зокрема, медичної, з одного боку, та невідповідність їм результатів підготовки за діючою системою, встановили те протиріччя, яке визначило проблему удосконалення спеціальної підготовки лікарів-інтернів стоматологічного профілю. 
І одним з важливіших складових цього напрямку, на наш погляд, є формування спеціальних компетенцій. Саме останні дають змогу узагальнити  попередню підготовку, поглибити її і, по суті, визначають результат всієї професійної підготовки [2, 3]. 
Встановлення складових спеціальної компетенції та розробку методики її формування у лікарів-інтернів стоматологічного профілю слід вважати за актуальне та необхідне для сьогодення післядипломної освіти. 

З огляду на наш досвід головними структурними елементами  спеціальної компетенції мають бути професійна спрямованість, професійні знання, професійні уміння, професійні здібності та професійні якості.
Більш докладно характеризуючи складові спеціальної компетенції лікарів-інтернів стоматологічного профілю слід зазначити, що професійна спрямованість – це усвідомлення ролі власної професійної діяльності у забезпеченні здоров’я населення, важливості своєчасного надання стоматологічної допомоги хворим. 

Професійні знання обов’язково повинні охоплювати принципи організації надання медичної допомоги населенню; нормативно-правові акти, що визначають діяльність органів і закладів охорони здоров'я; клініку, діагностику, диференційну діагностику, лікування та профілактику основних стоматологічних захворювань у різні вікові періоди; види пломбувальних та інших зуботехнічних матеріалів; клініку, діагностику, лікування та профілактику невідкладних станів. 

Професійні уміння лікарів-інтернів стоматологічного профілю мають бути спрямовані на своєчасну профілактику стоматологічних хвороб; грамотне здійснення обстеження й діагностики; вибір раціональних та індивідуалізованих методів й засобів надання стоматологічної допомоги; розробку й реалізацію ефективних лікувальних технологій. 

Формування професійно важливих здібностей, на наш погляд, має бути націлене на розвиток можливостей майбутніх лікарів-стоматологів у напрямку взаємодії із населенням різних соціальних та вікових груп; чуйного ставлення до хворих; швидкого реагування у будь-якій ситуації і надання комплексної допомоги з приводу різних аспектів сучасної стоматології.
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