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Как известно, одним из основных механизмов патогенеза сердечно-сосудистых заболеваний, прежде всего атеросклероза (А), ишемической болезни сердца, гипертонической болезни (ГБ), а также сахарного диабета (СД) является эндотелиальная дисфункция (ЭД). А является реакцией на повреждение сосудистой стенки. Важным фактором повреждения эндотелия является гиперхолестеринемия. Исследуется важность определения функции эндотелия и нарушения липидного обмена для оценки тяжести течения, как изолированной артериальной гипертензии, так и при сочетании с СД. 
Цель. Провести анализ между показателями эндотелиальной дисфункции у больных гипертонической болезнью II стадии, ассоциированной с сахарным диабетом 2 типа и изолированной гипертонической болезнью с различными составляющими липидного обмена. 
Материалы и методы. В исследование включены 69 пациентов: 36 больных ГБ II ст. в сочетании с СД 2 типа в возрасте от 43 до 61 лет (средний возраст 52,8 года) и 33 больных изолированной ГБ II ст. в возрасте от 42 до 62 лет (средний возраст 51,6 года). Для обследования ЭД сосудов у больных применялся метод дуплексного сканирования на ультразвуковом аппарате HD11XE (фирма "Philips", USА) ленейным датчиком 7,5 Мгц (разрешение 0,01 мм) по методике, описанной D. Celermajer et al. (1992). Кроме того, оценивали уровень общего холестерина (ОХС), его фракции в периферической крови ферментативным методом.  
Результаты. По результатам исследования в двух группах было зафиксировано повышение уровня ОХС. В группе больных ГБ II ст. ассоциированной с СД 2 типа, уровень ХС был значитель- но выше, чем в группе больных изолированной ГБ II ст. (6,7±0,4 и 5,8±0,4 ммоль/л). При проведении анализа в группе больных ГБ II ст. ассоциированной с СД 2 типа выявлена корреляционная за- висимость (r=0,47) между уровнем липопротеидов низкой плотности (ЛПНП) и степенью ЭД. В другой группе больных с изолированной ГБ II ст. так же определена зависимость между уровнем ЛПНП и показателями ЭД (r=0,35). 
 Выводы. Повышение уровня липопротеидов низкой плотности увеличивает проявление эндотелиальной дисфункции у пациентов как с изолированной гипертонической болезнью II ст., так и при сочетании с сахарным диабетом 2 типа, однако у больных с гипертонической болезнью II ст. в сочетании с сахарным диабетом 2 типа уровень эндотелиальной дисфункции, ввиду прогрессирования коморбидной патологии, значительно выше.

