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Безумовно, людина– соціальна  істота, вона є невід’ємною частиною суспільства, саме тому ще з дитинства відображає на собі всі його проблеми. Світ змінюється кожну хвилину, змінюються люди, погляди та позиції на життя. 

Останнім часом зросло занепокоєння з питань духовно-морального виховання молоді, яка прагне реалізувати себе, набуваючи більшою мірою матеріальні, ніж духовні цінності та уподобання. Здається, що людство взагалі втрачає духовні цінності, людьми приділяється мало уваги підвищенню освіти, ролі моральності у взаємовідносинах. Більшість підлітків багато часу проводять в Інтернеті, віддаючи перевагу віртуальному спілкуванню, а не саморозвитку. 

Також дуже важливою проблемою сучасної молоді є непорозуміння зі старшим поколінням. Можливо, одна проблема випливає з іншої, та через саме це непорозуміння дорослі вважають, що нове покоління дуже погіршилось. Вони порівнюють молодь свого покоління та сучасного, і різниця стає очевидною. Зі змінами історичних подій, політичних ситуацій змінюються також  інтереси та ставлення до життя взагалі. Зміна поколінь– процес завжди непростий. «Діти» приймають від «батьків» весь духовний досвід людства. Це питання – дуже важливе і йому треба більше приділити уваги, адже молодь – це наше майбутнє.

Духовні проблеми сучасної людини не настільки проявляються як соціально-економічні, але вони є більш глибокими й руйнівними для людини та суспільства. Суспільство, яке зазнало втрат моральних орієнтирів, не може розраховувати на майбутнє, яке диктує мораль, яка стверджує реальний гуманізм, духовно збагачує особистість, вимогливу до поведінки людини, непримиренну до аморальності.

Починати вирішення проблеми необхідно з пошуку й затвердження нового морального ідеалу, зміцнення моральних засад і підвищення відповідальності за результати діяльності в усіх сферах суспільного життя. А особливо слід звернути увагу на людей, що працюють у медичній сфері. Адже можна впевнено сказати, що професія лікаря– найвідповідальніша у світі. Людство всесильне у своєму прогресі, якщо воно здійснює його на моральній основі.

Для затвердження нової загальнолюдської моралі як необхідної системи моральних відносин між людьми потрібні величезні теоретичні та практичні зусилля для вироблення її сучасних норм та їх реалізації в народі.

Таким чином, на порозі нового тисячоліття моральні прагнення людства спрямовані на творення планетарної, високогуманної етики, про що попередні покоління не могли мріяти. Однак на питання про те, чи дійсно із часом звичаї людини поліпшуються, може відповісти тільки сам час.
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