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З самого початку свого існування натуральна медицина виступає проти будь-якої насильницької дії на хворий організм,  вважаючи, що хвороба і здоров’я єдині. Лихоманка, запалення, підвищення температури, кашель, нежить, пронос, блювота – все це підпорядковується єдиним законам життя. 

Натуропатія (naturopathy, natural medicine, naturopathic medicine) – є альтернативною медичною системою, не визнаною офіційною наукою, яка зосереджена на природних засобах і життєвих здібностях організму зцілювати і підтримувати себе.

За даними, опублікованими в США, ускладнення від прийому лікарських засобів тільки в 2011 році, змусили госпіталізувати 659000 американців [1]. Такі, здавалося б, невинні ліки, як анальгетики призвели до 186 летальних наслідків у 2012 році [2]. Нестероїдні протизапальні ліки – аспірин, ібупрофен та інші, викликають 3300 смертей від "виразкових" побічних ефектів щорічно [2]. У 2012 році від антидепресантів загинуло 194 людини, антигістамінні препарати вбили 17 осіб. Згідно з дослідженням, опублікованим у «Журналі Американської медичної асоціації», лікарська хвороба є причиною смерті близько 100 тис. чол. і причиною проявив  різних важких захворювань у                  2,2 млн. осіб на рік [2]. За підсумками американських загальнонаціональних досліджень, коштовні і небезпечні для вживання антибіотики постійно призначаються 44 % дітей і 51 % дорослих для терапії захворювань, що викликаються абсолютно нечутливими до антибіотиків вірусами[2].  

Натуральна медицина прагне об'єднати основи класичної медицини і методи, підходи і засоби народної медицини, фітотерапії і нутриціології. Натуральна медицина вивчає об'єктивно притаманні феномени, процеси і закономірності взаємодії людини із соціальним, біологічної та екологічної сферами [3, С. 25] . Основний принцип натуропатії – у кожному від народження закладені можливості самозцілення [4, С. 221]. Особливою здатністю до самовідновлення володіє мозок, який наділений властивістю нейропластичності [5, С. 9] . Натуропатія пропонує шляхи самолікування замість зовнішніх коштів [6, С. 42; 7, С. 46] .
Натуральна медицина розглядає людину як систему, в якій всі процеси нерозривно пов'язані один з одним. У натуропатії вважається, що душа і тіло людини нероздільні, а тому при лікування слід приділяти увагу як фізичному, так і душевному стану пацієнта [8, С. 77] . Головна ідея натуропатії полягає в тому, щоб людина сама, наскільки це можливо, відповідала за стан свого здоров'я, і щоб хворобі, більшою мірою запобігали, ніж її лікували. 
Висновки. Натуральна медицина розглядає хворобу, як прояв особливих процесів, якими тіло самостійно виліковується природним чином і підкреслює, тим самим, важливість не стільки лікування хвороби, скільки відновлення і самовідновлення здоров'я. 

Відомо, щоб реалізувати себе в будь якій області людської діяльності, треба бути перш за все здоровим, а щоб стати і бути здоровим, треба зрозуміти, на яких принципах будується повноцінне здоров'я.
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