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Подготовка современного доктора представляет собой многоступенчатый процесс, состоящий из нескольких этапов: первый – базовая подготовка, осуществляемая на общетеоретических и фундаментальных кафедрах ВУЗ-а (1−3-й курсы); второй – подготовка на клинических кафедрах (4−6-й курсы) ВУЗ-а, где непосредственно формируется мировоззрение будущего доктора. Далее наступает третий этап – последипломная подготовка в интернатуре. В процессе обучения студенты изучают как теоретические, фундаментальные, так и специальные – клинические дисциплины.
Считаем, что будущие доктора должны внимательно изучать Государственный Реестр лекарственных препаратов Украины, Государственный формуляр лекарственных средств Украины. Внедрение Формулярной системы, обеспечение лекарственными препаратами учреждений здравоохранения являются одним из основополагающих направлений реформирования отечественной системы здравоохранения. С начала внедрения Формулярной системы (2008 г.) в Украине и по сегодняшний день происходит усовершенствование методического обеспечения и развитие новых механизмов взаимодействия между Центральным формулярным комитетом Министерства здравоохранения Украины и Региональными формулярными комитетами [1,             С. 240].

Важным вопросом, на наш взгляд, является вопрос о включении фармакоэкономики (профессионально-ориентированная дисциплина, изучаемая провизорами) [2, С. 245] в перечень дисциплин, изучаемых будущими докторами в рамках ВУЗ-овской или последипломной подготовки (лучше последнее – на наш взгляд). Ведь знания, которые могут получить будущие доктора, о стоимости лекарственных препаратов, вопросах их эффективности, взаимозаменяемости и безопасности [3, С. 252], умение правильно оценить рекламные проспекты различных фармацевтических компаний, представители которых доводят до сведения медиков не всегда объективную информацию, являются необходимыми и представляют собой преимущество для будущих специалистов, изучивших фармакоэкономику, умеющих проводить фармакоэкономический анализ «затраты-эффективность».
Общеизвестно, что импортные препараты имеют более высокую цену в сравнении с отечественными; на фармацевтическом рынке Украины наибольшее количество представляют, к сожалению, именно импортные, дорогостоящие, не всегда хорошего качества, препараты. Также хотелось бы обратить внимание на то, что один и тот же лекарственный препарат может иметь значительное количество торговых названий и поставлять его могут различные страны. 
Выводы: Профессионально изучив фармакоэкономику молодой доктор, также отлично зная особенности фармакокинетики, фармакодинамики, взаимозаменяемости, токсичности, стоимости лекарственных средств, сможет правильно подойти к назначению того или иного лекарственного препарата больному при различных патологических процессах, учитывая также его материальное положение, что немаловажно в современных условиях жизнедеятельности пациентов.
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