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Цель – изучение полиморфизма Gln27Glu гена β2-адренорецепторов, как возможного фактора патогенеза ожирения, у больных ишемической болезнью сердца. 
Материалы и методы: нами проведено комплексное обследование 337 больных с ишемической болезнью сердца (ИБС). Все больные были распределены на две группы в зависимости от наличия ожирения: первая группа – больные ишемической болезнью сердца с нормальной массой тела (n = 115), вторая группа – пациенты с ишемической болезнью сердца и ожирением (n = 222). Контрольную группу составили 35 практически здоровых людей. Исследование аллельного полиморфизма Gln27Glu гена β2-адренорецепторов проводили методом полимеразной цепной реакции с электрофоретической детекцией результатов с использованием наборов реактивов «SNP-ЭКСПРЕСС» производства ООО НПФ «Литех» (РФ). Для определения относительного риска развития заболевания рассчитывали отношение шансов (OШ). Как отсутствие ассоциации рассматривали OШ = 1; как положительную ассоциацию (предрасположенность) – OШ > 1; как отрицательную ассоциацию аллеля или генотипа с заболеванием (низкий риск развития заболевания) считали OШ < 1. Доверительный интервал (ДИ) представляет собой интервал значений, в пределах которого с вероятностью 95% находится ожидаемое значение OШ. 
Результаты. По результатам нашего исследования, развитие ожирения у больных ИБС было связано с геном G (ОШ = 0,36, 95 %,  ДИ = [0,19-0,67], χ2 = 10,9; р < 0,05) и G/G генотипом (ОШ = 2,8, 95%,  ДИ = [1,5-5,2], χ2 = 10,8; р < 0,05) полиморфизма Gln27Glu гена  β2-адренорецепторов, кроме того, полученные данные были подтверждены результатами корреляционного анализа: аллель G и генотип G/G имели достоверные сильные корреляционные связи с ИМТ (r = 0,71; р < 0,05) и (r = 0,72; р < 0,05).  
Выводы. Наличие аллеля Glu (G) и генотипа G/G Gln27Glu гена  β2-адренорецепторов, по всей видимости, являются факторами повышенного риска развития ожирения у больных ишемической болезнью сердца.
