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Цель: проанализировать частоту встречаемости модифицируемых факторов риска развития осложнений сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов с артериальной гипертензией (АГ).  
Материалы и методы. В исследование включено 60 пациентов (23 мужчин и 37 женщин), которые в 2015 году находились на стационарном лечении в инфарктном отделении Харьковской городской клинической больницы № 27, госпитализировавшихся по направлению участковых терапевтов или кардиолога. У всех пациентов ранее диагностирована АГ и они находились под наблюдением участковых терапевтов. Средний возраст пациентов составил 55 лет (мужчины (55,6 ± 9,9) лет, женщины (54,5 ± 7,8) лет). 
 Результаты. Анализ полученных результатов показал, что частота ожирения у пациентов с АГ (индекс массы тела > 29,9 кг/м2) составила 43,3 %, причем среди мужчин встречается чаще (60,9 %), чем у женщин (32,4 %). Наличие алиментарного ожирения имеет еще большую распространенность: для мужчин (объем талии > 94 см) – 82,6 %, для женщин (объем талии > 80 см) – 91,9 %. Частота курения среди мужчин оказалась крайне высокой – 69,6 %, а среди женщин значительно ниже – 2,7 %. Повышение уровня сахара крови наблюдалось у 23,3 % пациентов (26 % мужчин и 21,6 % женщин). Частота гиперхолестеринемии составила 78,3 % (среди мужчин 73,9 %, среди женщин 81 %). Повышенный уровень липопротеидов низкой плотности имели 50,0 % пациентов (52,2 % мужчин, 48,6 % женщин). Гипертриглицеридемия была у 43,3 % больных (у 52,2 % мужчин и 37,8 % женщин). Повышенные цифры артериального давления на протяжении стационарного лечения имели 78,3 % пациентов (69,6 % мужчин и 83,8 % женщин). 
Выводы. У пациентов, страдающих артериальной гипертензией, частота модифицируемых факторов риска развития сердечно-сосудистых осложнений колеблется от 30 % до 90 %, что безусловно требует интенсификации профилактической работы и повышения у пациентов мотивации к лечению.  

