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Мета: провести літературний аналіз науково-метричних баз для визначення ролі сортиліну (SORT1) як маркеру діагностики атеросклеротичних уражень судин у хворих на ішемічну хворобу серця та цукровий діабет 2 типу.  
Матеріали та методи. Для досягнення поставленої мети було проведено літературний аналіз науково-метричних баз. 
Результати та їх обговорення. У літературі активно обговорюється роль сортиліну, як нового маркера формування атеросклерозу, у хворих на ІХС та ЦД 2 типу. Роль сортиліну у розвитку атеросклерозу поки що не з‘ясовано. Однак, деякі наукові дослідження показали, що підвищена експресія печінкового сортиліну знижує печінкову секрецію аполіпопротеїну В (апоВ) і збільшує катаболізм холестерину ліпопротеїдів низької щільності (ХС ЛПНЩ), забезпечує подвійний механізм дуже сильного зв‘язку між зростанням печінкового сортиліну та зниженням рівня  ХС ЛПНЩ у плазмі людей. Останні дослідження  визначили однонуклеотидні поліморфізми (ОНП) на локусі людської хромосоми 1, асоційовані з ризиком ІХС і рівнем ХС ЛПНЩ. ОНП також пов‘язані зі зміненою експресією печінкового сортиліну-1, який кодує білок, який, імовірно, бере участь у перенесенні та деградації апо В.  
Висновки. Існує все більше доказів того, що для розуміння теорії розвитку атеросклерозу у хворих на ІХС та ЦД 2 типу потрібне детальне вивчення ролі сортиліну у виникненні та прогресуванні патологічного процесу. Безумовно це викликає зацікавленість у проведенні подальших досліджень у цьому напрямку.  

