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Фактор некроза опухоли альфа (ФНО-α) рассматривается как биологически активный цитокин, который координирует функциональные взаимосвязи между жировой тканью (ЖТ) и инсулиночувствительными органами и тканями. Многие исследователи рассматривают ФНО-α как медиатор инсулинорезистентности при ожирении. 
Цель – выявить особенности экспрессии ФНО-α в ЖТ сальника и подкожной жировой клетчатки (ПЖК) у лиц с ожирением и метаболическим синдромом (МС).
Материалы и методы. Материалом исследования явился секционный и операционный материал (ЖТ ПЖК и сальника). Сформировано 4 группы: группа I – 12 случаев вскрытия лиц, индекс массы тела (ИМТ) которых соответствовал норме (18,5–24,99); группа II – операционный материал от 12 больных с ожирением I степени (ИМТ=30,0–35,0) и МС; группа III – операционный материал от 12 больных с ожирением II степени (ИМТ=35,0–40,0) и МС; группа IV – операционный материал от 12 больных с ожирением III степени (ИМТ − 40,0 и более) и МС. Иммуногистохимическое исследование проводили на парафиновых срезах прямым методом Кунса по методике M. Brosman (1979), используя моноклональные антитела к ФНО-α (Novocastra Laboratories Ltd.). В поле зрения (×400) микроскопа «Axioskop -40» подсчитывали количество флюоресцирующих клеток. Значения показателей сравнивали, используя t-критерий Стьюдента. Различия считали достоверными при p<0,05.
Результаты. В группе I среднее значение количества клеток, экспрессирующих рецепторы к ФНО-α, в ЖТ ПЖК составило 9,08±0,43, в сальнике – 11,17±0,59; в группе II в ПЖК и сальнике − 44,50±0,54 и 54,42±0,68; в группе III в ПЖК и сальнике − 58,58±1,62 и 68,25±0,68; в группе IV в ПЖК и сальнике − 71,08±0,78 и 86,42±0,81. Анализируя показатели, отмечено достоверно большее количество клеток, экспрессирующих рецепторы к ФНО-α, в группах II–IV по сравнению с группой I; достоверное преобладание количества данных клеток в ЖТ сальника по сравнению с ПЖК; достоверное увеличение количества данных клеток в ЖТ ПЖК и сальника с увеличением ИМТ больных.
Вывод. У больных с ожирением и МС выявлено достоверное увеличение количества клеток, экспрессирующих рецепторы к ФНО-α, причем количество данных клеток достоверно увеличивается с возрастанием степени ожирения больного и достоверно большее в ЖТ сальника по сравнению с ПЖК.
