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Впровадження у навчальний процес викладання на засадах Європейської кредитно-трансферної системи значно підвищило привабливість освіти в українських вищих медичних навчальних закладах для іноземних студентів. Особливо цінним стала можливість навчання англійською мовою. Це дозволяє, з одного боку, абітурієнтам без підготовчого періоду для вивчення російської одразу розпочинати заняття, з іншого – випускникам продовжити післядипломний етап навчання і подальшу медичну діяльність практично у будь-якій країні світу.

Одним із найперспективніших напрямків розвитку творчих здібностей особистості, необхідних сучасному фахівцю, є проблемне навчання [1]. Проблемне навчання – це дидактична система, яка ґрунтується на закономірностях творчого засвоєння знань і способів діяльності, на прийомах і методах викладання та навчання з елементами наукового пошуку [2]. Проблемною є така навчально-пізнавальна діяльність, за якої навчальний матеріал подають в форматі ситуаційного завдання із наданням студентам самостійності у її розв’язанні, можливості активної комунікації, і вимагають належного обґрунтування рішення [3]. В сучасних умовах, коли обсяг необхідних для лікаря знань різко і швидко зростає, стає неможливим робити головну ставку на засвоєння певної суми фактів. Важливо розвивати вміння самостійно поповнювати свої знання, орієнтуватись у потоці спеціальної інформації. Існуючий досвід педагогіки вищої школи дає підстави вважати ефективним поєднанням традиційного пояснювально-ілюстративного формату навчання з проблемним навчанням як домінуючим [1]. 
Загалом, з навчальної дисципліни «Фармакологія» тематичні плани лекцій, практичних занять та самостійної роботи студентів забезпечують реалізацію у навчальному процесі всіх тем, які формують навчальний зміст. З іншого боку, компетентність викладача та наявність навчально-методичних матеріалів є недостатньою передумовою якісної освіти, необхідним є також забезпечення відповідності навчального змісту актуальним потребам практичної діяльності. З організаційної точки зору, викладання дисципліни «Фармакологія» англомовним студентам має певні особливості. Необхідною є індивідуалізація взаємодії між викладачем та студентом. Доцільно організувати роботу у групах із застосуванням парного навчання, методів алгоритмічних розпоряджень та ін.  Все це дає змогу підвищити ефективність навчання.
Методом вибору лекційного матеріалу в умовах обмеженості часу стає проблемне навчання, згідно якому лектор ставить проблемні питання, висуває конкретні завдання і розв’язує їх за активної участі студентів. Використання новітніх нетрадиційних форматів лекцій (проблемної, лекції-візуалізації, бінарної лекції, лекції-пресконференції тощо) активізують пізнавальну діяльність студентів. Останньому також сприяє використання мультимедійних презентації, навчальних відеофільмів, аудіозаписів та інші. 

На практичних заняттях виключне значення для формування особистості і професійних знань, умінь та навичок майбутнього лікаря мають проблемно-пошукові завдання. З цією метою можуть моделюватися і обговорюватися практичні ситуації, включаючи цілу низку проблемних завдань різного рівня складності стосовно фармакологічної групи препаратів, що вивчаються, механізму їх дії, основних і побічних ефектів тощо. При підготовці та проведенні практичних занять концепція проблемного навчання також віддзеркалюється у тест-контролі засвоєння матеріалу та розв’язанні завдань з відкритим формулюванням питань. Результативність навчання студентів значною мірою визначається насиченістю, систематичністю і активністю тренінгу у розв’язанні завдань проблемного характеру. 

Окрім вищеозначеного, проблемний підхід викладання «Фармакології» англійською мовою може реалізуватися у підготовці спеціальних тематичних дистанційних (засобами Інтернет-вебінарів) семінарів-тренінгів, спеціальних розвиваючих нестандартних запитань, тестів на проблемне розуміння матеріалу тощо. Окремі проблемні завдання мають містити в собі елементи ускладнення, нетиповості, нестандартності. Проблемні запитання спонукають студентів до пошукової роботи, зокрема у профільних фондах Інтернету і друкованій науковій літературі. 

Дослідницька робота в позааудиторний час виступає продовженням навчальної роботи і є ефективним засобом об’єктивного вияву обдарованої студентської молоді, реалізації її творчих здібностей, формує перспективний резерв науково-педагогічних кадрів. Науково-дослідницька діяльність студентів може проводитися також у вигляді написання тез науково-просвітницької роботи, підготовки ілюстративного матеріалу тощо.

Таким чином, важливими навчально-методичними та організаційними аспектами проблемного навчання англомовних студентів медичного університету, з дисципліни «Фармакологія» є забезпечення більшої відповідності організаційних форм та його змісту, врахування індивідуальних особливостей студентів, навчання самостійному розв’язанню практичних ситуацій. Проведення проблемного навчання повинно супроводжуватися ґрунтовним навчально-методичним та матеріально-технічним забезпеченням. Ефективне застосування проблемного навчання дозволяє підвищити активність студентів і ефективність навчального процесу, мотивацію студентів до навчання. Подальшою перспективою цього напрямку є удосконалення та уніфікація засобів проблемного навчання у викладанні «Фармакології»  англомовним студентам.
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