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У статті розглянуто та проаналізовано онтологічний сенс світоглядної культури як основи інтелектуальної складової особистості в умовах перехідного суспільства. Виокремлено та проаналізовано особливості світоглядної культури людини в контексті формування інтелектуальної цивілізації у майбутньому. Розкрито основні характеристики і перспективи реалізації людського потенціалу в умовах перехідного суспільства з урахуванням сучасних соціокультурних контекстів.
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В сучасних цивілізаційних умовах надінтенсивних економічних, політичних, соціокультурних змін, що визначені невідворотністю глобалізаційних процесів, а також інтенсифікацією й поглибленням соціокультурної взаємозалежності, все більшої актуальності набуває дослідження феномена світоглядної культури як основи інтелектуальної складової особистості  в умовах перехідного суспільства. 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими і практичними завданнями. Проблема світоглядної культури особистості в умовах перехідного суспільства виступає однією з основних проблем філософського дискурсу. Дискусії та інтерпретації у напрямі її вирішення пов’язані з фундаментальними онтологічними, гносеологічними, антропологічними і соціально-філософськими дослідженнями феномену сучасного суспільства в умовах глобалізації, а також в контексті аналізу становлення  інформаційного суспільства, що може бути продуктивним лише на основі знання (Д. Белл, Дж. Гелбрейт, М. Кастельс, Дж. Ходжсон,                         Р. Кроуфорд та ін). Серед вітчизняних вчених проблему цивілізаційного розвитку, а також перспективи  формування інтелектуальної цивілізації досліджували В.П. Андрущенко, В. Г. Воронкова, О. П. Кивлюк,                          Н.В. Кочубей,   В.І. Кушерець, Н. В. Скотна, А.А. Чухно та ін.
 Метою статті є висвітлення світоглядної культури через філософську рефлексію розвитку людини в контексті формування інтелектуальної цивілізації у майбутньому. 
Основними завданнями запропонованої статті є такі: проаналізувати та розкрити базові характеристики світоглядної культури як основи інтелектуальної складової особистості, визначити феномен інформаційного суспільства як сучасний етап формування нового цивілізаційного циклу; визначити та обгрунтувати перспективи реалізації людського потенціалу в умовах перехідного суспільства з урахуванням сучасних соціокультурних контекстів. 
Виклад основного матеріалу.
Перша половина XXI століття характеризується посиленням глобалізаційних процесів, розгортанням етапів науково-технічної революції, що супроводжується активними зрушеннями в науці, культурі, техніці та технології виробництва.  Подальший прогрес нового суспільства з сервісно-інформаційною економікою буде зумовлюватися саме розумовою діяльністю в системі людина -- соціум -- цивілізація. 
Визначаючи світоглядну культуру як істотний чинник ефективності діяльності людини, логічно припустити, що сучасна епоха переходу від індустріального до постіндустріального(інформаційного) етапу, в основі якого лежить інноваційна модель розвитку, визначає рушійною силою суспільного прогресу  -- людську особистість.
Погляди мислителів на людину/особистість в історико-філософській проекції постійно змінювались. Це було пов’язане з визначальними світоглядними характеристиками і набутими якостями людини. Відтак, упродовж тривалого розвитку світоглядної культури виділялись з них то одні, то інші [1; 7; 11]: людина є політична істота (Аристотель); людина – це мисляча річ (Р. Декарт ); людина – це істота, яка виробляє
знаряддя праці (Б. Франклін); людина – це тварина, яка має
особливу зовнішню організацію і здатність користуватися
знаряддями праці та зброєю (К. А. Гельвецій); людина розумна
(гомо сапієнс) (К. Лінней); це єдина істота, яка знає, що вона є
(К. Ясперс); людина, котра грає, або людина-актор (Й. Хейзінга) [6;7]”.
Як бачимо, у всіх філософських інтерпретаціях, прикметною рисою особистості є те, що вона виступає автором власного життя, а, отже, й суб’єктом, який споглядає світ і робить життя предметом власної волі, свідомості, життєтворчості [7; 14]. Реалізуючи власні інтереси і потреби, людина впливає на всі сфери соціокультурного життя, досягає успіхів у соціально-економічному зростанні суспільства, освіті, науці, політиці, культурі.
В контексті соціально-філософського аналізу, слід наголосити на тому, що в такому вимірі, світоглядна культура особистості набуває особливого значення  – це сукупність уявлень, знань, досвіду, тобто, все те, що дозволяє суб’єкту ефективно виконувати соціальні ролі.
Онтологічний сенс світоглядної культури  розкривається через проекцію духовних і матеріальних орієнтирів, що визначаються “індивідуальним виявом суб’єктної активності   (творчості)   націленої на реалізацію ціннісно-смислових аспектів і буттєвих потреб людини, на формування її власної проекції у майбутньому [11, с. 11]”.
Дуже важливо звернути увагу на формування та розвиток світоглядної культури як цілісної самоорганізаційної системи, в якій особистість (людина) втілює вищий ступінь розвитку життя, і є суб’єктом суспільно-історичної (трудової)  діяльності. У цьому зв’язку, особливої актуальності набуває дослідження світоглядної культури індивіда як ресурсу творення й  кристалізації знань, використання наявних можливостей, умінь та навичок, що характеризується нерозривною єдністю фізичного, психічного, генетично зумовленого й життєвого аспектів. 
Зважаючи на поліфункціональність світоглядної                              культури [6], можна стверджувати  про її  детермінацію як стратегічного ресурсу трансформації індивіда/суспільства, впливу й розширення можливостей/творчої діяльності не тільки за внутрішніми контурами, а й у загальному вимірі -- формування нових принципів прогресивного суспільного розвитку (соціальних груп/спільнот, націй), забезпечення суспільних потреб та інтересів, визначення шляхів до ефективної розбудови та реалізації моделей інноваційного розвитку  соціуму, а також власне ставлення до інших суспільних систем і місце у світовій історії.
Ретроспективний аналіз феномену світоглядної культури особистості визначений соціальними проблемами сучасної глобальної цивілізації, що супроводжується важким процесом творення нових форм світогляду, для якого характерними мають стати відповідальність і гуманність. 
При цьому дуже важливо враховувати і те, що постійне прискорення технологічного розвитку не тільки загрожує буттю людини, але і веде до драматичного скорочення тривалості соціокультурної реальності, що пов’язане з посиленням розриву між індустріально розвинутими країнами і тими країнами, які відстають у технологічному відношенні. 
Цим зумовлюється гостра необхідність світоглядно-методологічного, теоретичного та науково-практичного осмислення світоглядної культури як основи інтелектуальної складової особистості, а також, визначення її як активного ресурсу можливостей і перспектив реалізації людського потенціалу (найефективнішого застосування праці та знань) в умовах перехідного суспільства з урахуванням сучасних соціокультурних контекстів.
Виявлення та осмислення світоглядної культури в контексті розробки методологічних засад інтелектуалізації та інформатизації суспільства відкриває важливі дослідницькі аспекти, що, у свою чергу, є дуже важливим для розуміння актуальних реалій українського суспільства й перспектив його розвитку.
Сучасні вчені і дослідники [5; 7; 12] наголошують, що тріумф інформаційно-телекомунікаційних інновацій  поступово змінює феномен світу і людини. В той же час, масштаби інновацій, а також інтенсивність розгортання глобалізаційних процесів тісно пов’язана з активним впровадженням інформаційних технологій в соціосферу, що супроводжується “ліквідацією традиційних кордонів між державами шляхом формування єдиного технологічного, торгівельного, економічного та інформаційного простору. Завдячуючи глобалізації, почалася реалізація неможливих для бюджету однієї країни проектів з багатомільярдними інвестиціями [2, с.85]” .
Як наголошує О. П. Кивлюк,  “в такому єдиному світі затираються всі географічно-політичні межі соціально-культурних систем і саме людство все більше усвідомлює зникнення таких кордонів [5, с. 193]”.  Таким чином, поетапне впровадження нових технологій в соціосферу породжує нові складні проблеми, для вирішення яких потрібні нові стратегічні цілі, що враховують імперативи XXI ст.
В умовах соціальних змін, проблема перерозподілу інтелектуальних і професійних ресурсів в координатах нової версії людського буття набуває все більшої актуальності, що пов’язано з еволюцією навколишнього світу, з розвитком людини, суспільства, ноосфери. Щоб слідкувати за новими тенденціями у формуванні нового соціуму та відповідно нової цивілізації планетарного масштабу, забезпечувати приємність і якісний розвиток поколінь, першочергово повинна розвиватися інтелектуальна й духовна особистість. Тільки особистість, створюючи нові можливості в площині суспільного розвитку, актуалізуючи власний творчий потенціал, здатна досягти успіху й  сформувати новий тип зв’язку в соціокультурному світі – інтелектуальну цивілізацію [5].
Як зауважує, російський науковець В. Л. Іноземцев, прикметною характеристикою нового суспільства є виробництво послуг та інформації, а технологічною базою подібної трансформації має стати оновлена  роль науки та теоретичного знання [3, с.125]. Іспанський вчений М. Кастельс [4], фундаментально аналізуючи джерела підвищення продуктивності, виділяє аграрний спосіб економічного розвитку, індустріалізм та інформаціоналізм. М. Кастельс наголошує: “В останні два десятиліття  у світі з’явилася економіка нового типу, що я називаю інформаційною і глобальною... Інформаційна – тому що продуктивність і конкурентоспроможність факторів у цій економіці залежать насамперед від їхньої здатності генерувати, обробляти й ефективно використовувати інформацію, що ґрунтується на знаннях. Глобальна – тому, що основні види економічної діяльності, такі як: виробництво, споживання, циркуляція товарів і послуг, а також їх складові (капітал, праця, сировина, управління, інформація, технології, ринки) організуються в глобальному масштабі, що поєднує економічних агентів [1]”. 
Таким чином, для інформаціонального способу розвитку суспільства дієвим механізмом розвитку мають стати технології генерування знань, обробки інформації та символічної комунікації [1;4]. Відтак, зростаючі темпи соціокультурних трансформацій дедалі більше визначаються динамікою знань. Активне входження інформаційних технологій створюють складність адаптації до “середовища інформаційного суспільства”, що характеризується інтелектуальними чинниками розвитку, а також виникненням нового типу виробництва на засадах інноваційних знань (інформаційних ресурсів). Висновки. 
[bookmark: _GoBack]Осмислення проблеми онтологічного сенсу світоглядної культури, як основи інтелектуальної складової особистості в умовах перехідного суспільства, тісно пов’язане з визначенням шляхів у напрямі ефективної розбудови та реалізації моделей інноваційного розвитку України. Слід підкреслити, світоглядна  культура є запорукою сталого розвитку суспільства в умовах глобальних змін,  адже “розкриває творчий потенціал і могутні резерви особи, що відповідають новим імперативам епохи. Тільки вони здатні передавати сьогоднішньому та майбутньому поколінням інформацію та зразки діяльності, певні духовні цінності та принципи, що спрямовані на виживання людства, становлення глобальної сфери розуму [6]”.
З вище сказаного можна зробити висновок, що впровадження моделі інноваційного розвитку України в контексті розбудови “нової економіки” має спиратися на реалізацію людського потенціалу, а також практичне використання знань, умінь, творчих здібностей людини (нових ідей, передових технологій), тобто базису інтелектуального капіталу, що має бути використаний для зростання обсягів суспільного виробництва, “підвищення якості суспільного продукту, зміцнення національної конкурентоспроможності та прискорення соціального прогресу в суспільстві  [12]”.  
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Онтологический смысл мировоззренческой культуры как основы интеллектуальной составляющей личности в условиях переходного общества.
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Украина, г. Харьков, Харьковский национальный медицинский университет
В статье рассмотрен и проанализирован онтологический смысл мировоззренческой культуры как основы интеллектуальной составляющей личности в условиях переходного общества. Выделены особенности мировоззренческой культуры человека в контексте формирования интеллектуальной цивилизации в будущем. Раскрыты основные характеристики и перспективы реализации человеческого потенциала в условиях переходного общества с учетом современных социокультурных контекстов.
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The article describes the ontological meaning of the human worldview culture as the basis of the intellectual component of the personality in conditions of transitional society. Essence, peculiarities of the human worldview culture  in the context of the formation of intellectual civilization in the future. Different characteristics of human potential in conditions of transitional society and its social and cultural contexts are analyzed .
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