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Вступление: Проблема необходимости реформирования системы здравоохранения в нашей стране сейчас особенно актуальна. Сравнительный анализ развития здравоохранения в посткапиталистических странах даст возможность дать начало именно тем изменениям в системе здравоохранения Украины, которые подтвердили свою эффективность в странах с переходящей экономикой. 
Поэтому, целью нашей работы стал анализ систем здравоохранения стран Восточной Европы, так как это даст возможность оценить положительные и отрицательные аспекты каждой из них с целью их адаптации и внедрения в Украине. 
Объект и методы исследования: при анализе системы здравоохранения стран Восточной Европы и Украины были использованы такие методы исследования как квалиметрический, ретроспективный, а также методы анализы, дедуктивного осмысливания, структурно-логического анализа с учетом принципов системности. 
Результаты исследования. При сравнении системы здравоохранения Украины, Польши, Чехии и Болгарии, мы наблюдаем, что в Украине – государственная система, а в Польше, Чехии и Болгарии – социально-страховая [9]. Медицинская реформа Украины предусматривает создание системы обязательного медицинского страхования (ОМС), но ряд факторов сдерживают её развитие: на данный момент не принят закон о медицинском страховании, отсутствуют механизмы поощрения работодателей по поводу медицинского страхования работников, низкий уровень доходов населения, страховые организации не имеют достаточного опыта медицинского страхования [5]. Внедрение ОМС без создания соответствующих предпосылок может привести к повышению стоимости медицинских услуг, налогового давления на работающих и работодателей [1].
Выводы. Медицинская реформа предусматривает создание платформы в виде ОМС. Украина также должна создать единый национальный страховой фонд с региональными отделениями, который бы осуществлял сбор страховых взносов и обеспечивал своевременную оплату медицинских услуг. То есть финансирование системы здравоохранения, с одной стороны, должно осуществляться из государственного бюджета, а с другой – из Фонда ОМС.
Все это должно сопровождаться введением механизмов контроля за расходами на здравоохранение.
Перспективы дальнейших исследований. Для Украины опыт стран ЕС, таких как, Польши, Чехии и Болгарии может быть полезным в связи с тем, что эти страны перешли от государственной модели здравоохранения к системе страховой медицины. Однако, системы здравоохранения зарубежных стран меняются с течением времени. Поэтому изучение этих изменений и приобретение подобного опыта для Украины необходимо в условиях активного экономического и социального сближения со странами Европейского союза.
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