УДК 351.773, 378.1
пошук Стандартів вищої медичної освіти для Вдосконалення системи охорони здоров’я
О. М. Морозова, Л. В. Батюк, В. Г. Кнігавко
Харківський національний медичний університет

THE SEARCH OF STANDARDS OF HIGHER MEDICAL EDUCATION TO IMPROVE THE HEALTH SYSTEM
O. M. Morozova, L. V. Batyuk, V. G. Knigavko

Kharkiv National Medical University
Резюме: У статті проведено аналіз системи стандартів вищої медичної освіти як головної складової державної політики розвитку сфери медичного обслуговування, розглянуто шляхи вдосконалення та покращення рівня підготовки медичних кадрів.
Summary: In article was analyzed medical system of higher education as the main component of public policy development of healthcare, it was examined ways to improve the level of training of healthcare staff.
Вступ. Пошук стандартів вищої медичної освіти є оптимальною стратегією досягнення  концептуально нового рівня якості підготовки майбутніх фахівців, основою якого являється підготовка медичних працівників відповідно до загально прийнятих міжнародних норм викладання з урахуванням особливостей та інтересів національної системи охорони здоров’я.
Питання реформування та стандартизації вищої медичної школи було розглянуто і проаналізовано у працях І. М. Солоненка [1], І. Є.Булаха [2],   Ю. В. Вороненка [3], Білинської М. М. [4] та інших наукових діячів. Однак, розгляд даного питання залишається актуальним, оскільки стосується оцінки сучасного стану національної вищої медичної освіти, якості підготовки фахівців медичної сфери та її відповідності міжнародним стандартам [5].
На сьогоднішній день реформування вищої освіти в Україні передбачає використання єдиних методологічних підходів до різних сфер підготовки спеціалістів – медичної, технічної, та ін. Кожний освітній напрямок має відмінності у структурі та змісті, зумовлені головними завданнями підготовки фахівців. Саме тому стандартизація в галузі медичної освіти потребує наукового розгляду з позицій державного управління.
Основна частина. Основний зміст освітньої діяльності медичних фахівців визначено галузевими стандартами вищої медичної освіти [6]. Відповідно до них забезпечення підготовки медичних кадрів відбувається на основі таких елементів стандартизації, як освітньо-кваліфікаційна характеристика, освітньо-професійна програма підготовки та засоби діагностики якості вищої освіти.
Ступенева структура організації освітнього процесу передбачає наступну модель освітньо-кваліфікаційних рівнів: молодший спеціаліст, бакалавр, магістр та післядипломна освіта. Підготовка фахівців за освітньо-професійним рівнем «спеціаліст», за спеціальностями напряму підготовки «Медицина» та «Фармація», «бакалавр» та «молодший спеціаліст» за напрямом підготовки «Сестринська справа» та «Фармація» на сьогоднішній день відбуваються відповідно до затверджених Наказами Міністерства освіти і науки України освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм підготовки. Навчання за освітньо-професійним рівнем «магістр» відбувається на основі освітньо-професійної програми підготовки «спеціаліст» з одночасним проходженням навчання в інтернатурі а саме, - діяльності в практичній медицині [7].
Засоби діагностики вищих навчальних медичних закладів являють собою регламентовані та унормовані методики, призначені для якісної та кількісної оцінки рівня сформованості знань, навичок та умінь, професійної компетентності осіб, які здобувають певний освітньо-кваліфікаційний рівень за певним напрямом підготовки.

Засоби діагностики мають на меті визначити рівень теоретичної та практичної підготовки випускника для майбутньої професійної діяльності, виявити відповідність здобутих знань, набутих умінь і навичок, які відповідають вимогам стандартів вищої медичної школи, а також оцінити рівень сформованості системи компетенції фахівця згідно з цілями і завданнями вищої освіти, 
Відповідно до вище зазначених нормативно - правових документів, забезпечення якості підготовки, визначених в межах стандартів вищої медичної освіти, покладається на вищий навчальний заклад. В даному контексті до вищих навчальних закладів висуваються вимоги щодо формування випускників як соціальних особистостей, здатних вирішувати певні проблеми і задачі соціальної діяльності за умови оволодіння системою умінь, передбачених відповідною освітньо-кваліфікаційною характеристикою. Вищі навчальні заклади повинні забезпечити опанування випускниками високого рівня знань, що надасть змогу вирішувати певні типові задачі при здійсненні певних виробничих функцій та забезпечити якісний рівень підготовки фундаментальних знань випускників. Однак, як зазначено в роботі М.М. Білинської [4], у освітньому процесі на сьогоднішній день спостерігається значне збільшення кількості студентів, що навчаються за контрактом та зниження рівня підготовки фахівців в системі охорони здоров’я. За словами автора подібна ситуація викликає погіршення рівня якості надання освітніх послуг, що призводить до гальмування темпу розвитку медичної освіти в контексті дійової якісної галузі, котра здатна надати реально функціонуючу та ефективну освіту.
Контроль рівня підготовки медичних фахівців здійснюється шляхом проведення державної атестації випускників вищих навчальних закладів, нормативною формою якої є стандартизований тестовий та практично-орієнтований державні іспити. Слід зазначити, що процедура оцінювання особистих професійних якостей і здатностей вирішувати проблеми і задачі соціальної діяльності визначається безпосередньо вищим навчальним закладом [8].
Висновки. Стандартизація вищої медичної освіти передбачає діяльність, встановлену низкою правил, вимог та відповідних нормативно - правових документів, метою якої є поліпшення якості рівня підготовки медичних фахівців та виведення системи охорони здоров’я на арену безпечної та доступної медичної допомоги. Питання стандартів вищої медичної освіти на сьогодні являється одним з напрямів державної політики на шляху підвищення якості у сфері освіти за умов реформування вищої медичної школи в Україні.

 Національна політика, орієнтована на створення якісно нового рівня надання медичних послуг, може бути досягнута шляхом чіткої та впевненої політики дотримання всіх вимог, вказаних в стандартах вищої медичної освіти. Питання щодо створення дійсного простору для діяльності в сфері медичного обслуговування можливо вирішити шляхом гармонізації взаємодії держави як основного споживача та безпосередньо вищого медичного навчального закладу, що є представником освітніх послуг. 
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