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Адипоциты (клетки жировой ткани) экспрессируют множество гормональных факторов, также называемых адипоцитокинами или адипокинами, включая лептин, резистин, ФНО-α, адипонектин, фактор роста фибробластов 21  и другие. Новые гормоны участвующие в метаболизме, локально оказывают аутокринное и паракринное действие, имеют эндокринный эффект на  периферические ткани.  Недавние исследования показали, что уровень  FGF21 в сыворотке крови независимо связан с артериальной гипертензией у взрослых.
Цель исследования: проанализировать уровень фактора роста фибробластов 21 (FGF21) у больных гипертонической болезнью.

Материалы и методы: Было обследовано 30 пациентов гипертонической болезнью, группу контроля составили 20 практически здоровых лиц.  Индекс массы тела у пациентов с гипертонической болезнью в среднем составил 27,84 кг/м2.  Среди обследованных было 28 мужчин и 22 женщины в возрасте от 30 до 60 лет. Проводилась оценка объективных, клинико-биохимических данных, уровень  FGF21 определяли в плазме крови иммуноферментным методом.
Результаты: Показатели уровней FGF21у пациентов обследуемых групп имели достоверную разницу: у больных гипертонической болезнью он составил 113,05 pg/ml (90,88 pg/ml; 145,52 pg/ml)  , когда в группе контроля - 102,17 pg/ml (92,95 pg/ml; 115,5 pg/ml) (р≤0,05). 
Выводы: Анализ полученных данных выявил повышенные уровни FGF21 у пациентов страдающих гипертонической болезнью, что может свидетельствовать об усилении продукции цитокинов жировой тканью под воздействием эндотелиального стресса.
