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НАЖХП являє собою найчастішу причину аномальних результатів дослідження функції печінки у дорослих та дітей. Гіпертонічна хвороба (ГХ) є однією з найпоширеніших хвороб у світі – на неї страждають 30-35% дорослого населення. В останній час велика увага приділяється поєднанню цих двох патологій.
Мета дослідження: проаналізувати показники амінотрансфераз та ліпідограми у хворих на НАЖХП на тлі гіпертонічної хвороби (ГХ) з надмірною вагою тіла та без неї.

Матеріали та методи дослідження: було обстежено 37 пацієнтів  з НАЖХП на тлі ГХ в стадії НАСГ, з них 17 - без надмірної ваги тіла, та 20 пацієнтів з надмірною вагою тіла, групу контролю склало 20 практично здорових осіб.  Обстежувані були співставні за статтю та віком. Проводилась оцінка го статусу, клініко-біохімічних даних. Наявність стеатозу печінки оцінювались за допомогою ультразвукового сканера „LOGIQ 5” (США). Індекс маси тіла (ІМТ) від 18 до 25 кг/м2 оцінювався як норма, від 25 до 30 – як надлишкова вага тіла.

Результати: У хворих на НАЖХП на тлі ГХ середні значення амінотрансфераз підвищенні як у пацієнтів з надмірною так і з  нормальною вагою тіла та складає: середні значення аспартатамінотрансферази та аланінамінотрансферази у першій групі – 46,5 О/л та 59,7 О/л, у другій – 60,45 О/л та 79,9 О/л, і у контрольній групі 25,6 О/л та 22,7 відповідно. Показники ліпідограми у пацієнтів досліджуваних груп мали достовірну різницю  - середні показники у першій групі склали: загальний холестерин – 5,7 ммоль/л, тригліцеріди –1,42 ммоль/л, холестерин ЛПДНЩ – 0,69 ммоль/л, ЛПВЩ – 1,24 нммоль/л, ЛПНЩ – 3,19ммоль/л, КА – 3,13 та загальний холестерин – 6,12 ммоль/л, тригліцеріди –1,76 ммоль/л, холестерин ЛПДНЩ – 1,0 ммоль/л, ЛПВЩ – 1,21 нммоль/л, ЛПНЩ – 3,12ммоль/л, КА – 3,49 (р=0,02) у другій.

Висновки: Таким чином, аналіз ліпідного спектру   у хворих на НАЖХП на тлі ГХ показав тенденцію до збільшення загального холестерину та його складових із зростанням ІМТ, що свідчить про позитивну кореляцію між цими двома показниками. Рівні  амінотрансфераз печінки в групі пацієнтів із надлишковою вагою тіла також вище ніж у пацієнтів з ІМТ до 25 кг/м2. Отриманні данні свідчать про прямий позитивний взаємозв’язок між показниками, що вивчалися.
