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Суть впровадження: ефективний спосіб лікування артеріальної гіпертензії (АГ) у молодих чоловіків з клінічними ознаками дефіциту магнію додаванням магнію оротату дигідрат (Магнерот®)

Пропонується для впровадження в лікувально-профілактичних установах практичної охорони здоров'я (обласних, міських, районних) терапевтичного профілю спосіб лікування молодих чоловіків з АГ та клінічними ознаками дефіциту магнію.

В терапевтичній практиці відомо, що лікування АГ у осіб молодого віку є складною проблемою, часто має незадовільні результати, що обумовлює актуальність пошуку нових, ефективних способів лікування цієї патології. Тому розширення арсеналу способів лікування хворих на АГ є актуальною задачею клініки внутрішніх хвороб.

Нами розроблений спосіб лікування хворих на АГ молодих чоловіків, який передбачає призначення додатково до основної терапії магнію оротату дигідрат у дозі 500 мг три рази на добу та який спрямований на підвищення ефективності антигіпертензивної терапії та корекцію порушень магнієвого обміну. 

Ефективність способу доказана на підставі проведення клінічних та функціонально-біохімічних досліджень. Під нашим спостереженням перебувало 72 чоловіки (100%) віком  18-35 років з АГ 1 і 2 ступеня, які потребували різного роду фармако-терапевтичної корекції. Діагностику АГ проводили згідно до національних рекомендацій з профілактики та лікування артеріальної гіпертензії (2012 р.). Лікування виконували наступним чином: хворому додатково до стандартної терапії (інгібітор АПФ) призначався магнію оротату дигідрат (Магнерот®, у дозі 500 мг тричі на добу) - основна група. Хворі групи порівняння отримували стандартну терапію. Період спостереження склав 8 тижнів.

Для доказу ефективності способу у хворих до та після лікування проводили, крім загального клініко-функціонального обстеження, добове моніторування артеріального тиску (АТ), тестування для виявлення клінічних ознак дефіциту магнію та визначення вмісту магнію в сироватці крові.

Встановлено, що після лікування в основній групи відзначено зниження систолічного АТ на 22,6 мм рт.ст., діастолічного - на 12,8 мм рт.ст. й пульсового - на 9,8 мм рт.ст., а в групі порівняння відповідно 20,3, 8,3 и 11,8 мм рт.ст. В основній групі відмічено позитивний вплив терапії на добові профілі АТ, більш виражене зниження швидкості уранішнього підйому систолічного АТ (на 12,7%, р<0,05) в зіставленні з групою порівняння, підвищення рівня магнію в сироватці крові поряд з позитивним впливом на ліпідний обмін (зниження загального холестерину (ХС) (р<0,05), індексу атерогенності (р<0,05), підвищення рівня ХС ліпопротеїдів високої щільності (р<0,01)).

Теоретичною основою способу є той факт,  що магній є однією з найбільш важливих констант, що визначають здоров'я людини, найважливішим регулюючим фактором життєдіяльності організму людини. Епідеміологічні дослідження свідчать про високу поширеність гіпомагніємії у зв'язку з його аліментарним дефіцитом магнію. Посилюють дефіцит магнію чинники, пов'язані з його недостатнім всмоктуванням, збільшенням виведення або підвищеним витрачанням, такі як стрес, фізичне перенапруження, зловживання алкоголем. Тому системна терапія АГ у чоловіків молодого віку повинна включати поряд зі стандартною терапією призначення препаратів магнію, наприклад, магнію оротату дигідрат (Магнерот®).

Показанням до застосування розробленого способу є АГ. Протипоказанням до застосування є індивідуальна підвищена чутливість до препаратів.

Висновок: Ефективний результат лікування чоловіків з АГ молодого віку досягається вибором засобів (Магнерот®) для розробленого способу і обумовлений схемою призначення та його фармакологічними властивостями.
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