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Михайло Опанасович Булгаков – російський письменник, драматург, лібретист, лікар. Народився майбутній письменник в Україні, у Києві. Випускник Київського університету (1916 р.). Як з боку матері, так і з боку батька Булгаков походив з роду священників. Михайлом майбутнього письменника назвали на честь покровителя Києва та всієї України, архістратита Михаїла. Після успішного складання випускних іспитів його було удостоєно ступеня лікаря з відзнакою. Після закінчення навчання працював хірургом у  київському лазареті Червоного Хреста, Київському військовому шпиталі, на Південно-Західному фронті Червоного Хреста в Кам’янці-Подільському. Згодом його призначили керувати земською Нікольською сільською лікарнею в Сичовському повіті Смоленської губернії. За роки праці в цьому медичному закладі він оглянув більше 15 тисяч хворих та успішно провів багато унікальних хірургічних операцій. Також він працював завідуючим інфекційним та венерологічним відділенням міської земської лікарні у Вязьмі. Тоді ж майбутній письменник розпочав працювати над циклом автобіографічних оповідань про медичну практику в Нікольській лікарні, яку описав і розмістив у «Записах юного лікаря», «Недуг», «Перший цвіт». Потім повернувся до Києва, у батьківський дім. Під час громадянської війни в місті не раз змінювалася влада. Саме тому, що Булгаков був лікарем, до його послуг зверталися різні військові фахівці.

Перехід Булгакова від медицини до літератури був зумовлений також небажанням продовжувати брати участь у громадянській війні.

На небосхилі російської літератури світло зірки М. Булгакова яскраве. Письменника вшановують і з великим захопленням читають за кордоном. До його життєвого та творчого шляху один за одним зверталися такі біографи, як: М. Чудакова, Л. Яновська, Б. Соколов, В. Петелін та ін.

Книга «Михаил Булгаков» – найоб’ємніша з усіх, написаних О. М. Варламовим. Булгаков постає людиною, яку захоплювала тільки література: «І все, що він робив у житті, з того часу як кинув лікарську справу, підкоряючись одній меті – писати й досягати успіху, а сили в собі він відчував незвичайні й діагноз власного таланту ставив безпомилково» [3, с.176]. Знав собі ціну, не перебільшуючи й не переменшуючи її, знав, що його завдання, покликання – реалізувати закладений у ньому талант, за це в нього й запитають.

В установці на успіх слід шукати пояснення більшості вчинків письменника, а це й визначило його долю. 

Приблизно з початку 1990-х років вивчення творчості М.Булгакова вступило в новий етап свого розвитку. Характерною рисою цього етапу можна вважати завершення публікації основного масиву художньої та епістолярної спадщини письменника.

В епістолярній спадщині М. Булгакова ми простежуємо також риси його характеру. Перед нами постає Булгаков-письменник, повний душевного тепла та уваги до людей, хоча він пережив протягом десяти років страшні моральні потрясіння: пройшов голод і контузію. 

Один з листів адресований С. Бергу — лікарю-психіатру, який з осені 1934 року й до зими 1935 року лікував письменника гіпнозом від його страхів. Лікування, як відомо, допомогло. С. Берг говорив, що він щасливий, що вдалося вилікувати саме М. А. Булгакова.

«Дорогой Сергей Миронович!

Я чувствую себя хорошо. Вы сделали так, что проклятый страх не мучит меня. Он далёк и глух. Я навещу Вас. Вспоминаю тепло Ваших бесед!

Ваш М. Булгаков»

В Україні створено літературно-меморіальний музей М. Булгакова, який було відкрито в лютому 1989 р. у Києві на Андріївському узвозі, 13. Це той дім, куди автор оселив героїв свого першого роману «Біла гвардія», той самий дім, який Некрасов «охрестив будинком Турбіних», на якому з 1982 р. меморіальна таблиця підтверджувала, що це саме той флігель садиби, де з 1906–1919 рр. мешкала сім’я Булгакових.

У музеї кожен з нас може дізнатися про дім, про родину, про середовище, тобто про передписьменницьку долю Булгакова.

З голодної та холодної Москви Булгаков душею линув до Києва, у дім, де жила його сім’я, у мирі й злагоді, завжди дружньо та весело. І звідти, і з чужої, непривітної для незнайомця Москви, скромне київське життя було світлим і теплим раєм. Музей акцентує увагу на київському корінні Булгакова, з якого проросла вся його творчість, релігійні переконання.

В останній залі – книжкова кімната. Тут – царина науки: оповідь про творчу біографію Булгакова, книги його предків, які вдалося віднайти завдяки копіткій роботі з його текстами, прижиттєві видання письменника. Тема сім’ї і дому є найголовнішою. Може, тому і дійшов до нашого часу людиною, письменником, якого не тільки люблять, а й поважають.

Передбачення Булгакова збулося повністю. Шлях, який він відчув як єдино можливий для себе, було обрано ним свідомо. Цим шляхом він пройшов до кінця. 

19 жовтня 2009 року Українським товариством пам’яток культури та історії було відкрито перший пам’ятник Булгакову в Україні (м. Київ). Його було встановлено на Андріївському узвозі, № 13, де раніше мешкав письменник. Авторами монументу були: Микола Рапай, заслужений художник України та В’ячеслав Дормидонтов, заслужений архітектор України. 

Щорічно в місті Буча, 15 травня, у день народження відомого письменника,  де колись знаходилася дача родини Булгакова, проходять урочистості вшанування пам’яті Михайла Опанасовича, там,  у 1991 р. з нагоди 100-річчя письменника, встановлено пам’ятний знак.
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