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Из общего количества кафедр медицинского факультета Императорского Харьковского университета самостоятельная кафедра дерматологии и венерологии появилась лишь в конце Х1Х в., несмотря на сознание огромной важности изучения таких заболеваний как сифилис, гонорея, проказа и другие.

Вопрос о необходимости учреждения такой кафедры поднял проф. И.К.Зарубин, обратившийся в ноябре 1872 г. в заседание медицинского факультета с рапортом, доказывающим, что для борьбы с быстро распространяющимся сифилисом необходимо готовить специальных врачей, которые были бы хорошо ознакомлены с этой болезнью и подготовлены к ее лечению, а для этого они «должны иметь возможность практически изучать у кровати больного разнообразные проявления и изменения сифилиса» [7, 390].

Совет факультета согласился с мнением И.К.Зарубина и постановил просить средства на устройство сифилитической клиники. Рассмотрение этого вопроса должно было пройти через все инстанции тогдашней бюрократической машины: совет факультета – совет университета – попечитель учебного округа – министр народного просвещения – министр финансов. Ответ от министра финансов пришел в мае 1873 г. и был неутешителен. Суть его заключалась в следующем: «…так как устройство и содержание специальной клиники при университете…не составляет потребности экстренной,…министр финансов не имеет возможности согласиться на испрошение для означенной цели сверхсметного кредита за неимением к тому достаточных оснований» [7, 391].

Следующим значительным толчком к рассмотрению вопроса о необходимости создания самостоятельной кафедры для борьбы с кожными и сифилитическими болезнями послужила статья проф. А.Г.Полотебнова «Современное состояние дерматологии в России» (1882). Впоследствии один из учеников А.Г.Полотебнова проф. Л.А.Соболев скажет о своем учителе, что он «создал и поставил на ноги отечественную дерматологию, находившуюся до него в полном пренебрежении» [6,43]. Медицинский факультет усиленно искал возможность создания базы для необходимой кафедры. Выход был найден в открытии в военном госпитале для нужд университета 3-х клинических отделений, одним из которых было «отделение венерических и накожных болезней с производством патолого-анатомических вскрытий в трупном покое». Получение разрешения командующего войсками на открытие в госпитале клинических отделений затянулось до ноября 1885 г. В это время был принят последний в Х1Х в. Устав Харьковского университета (1884), в котором было закреплено наличие самостоятельной кафедры для преподавания кожных и венерических болезней. В осеннем полугодии 1885-86 акад. года начались занятия в госпитале, которые вел приват-доцент В.И.Порай-Кошиц [5,3].

Первым профессором кожных и венерических болезней на вновь открытой в университете кафедре по этой специальности был А.Н. Бруев, который возглавлял ее с ноября 1885 г. по январь 1897 г.

Александр Николаевич Бруев, сын дворового человека, родился в 1831 г., в 1861 г. окончил С.-Петербургскую Медико-Хирургическую академию. В течение 12 лет (1863-1875) состоял врачом Крестовоздвиженской общины сестер милосердия в Петербурге. В этот период он защитил докторскую дисертацию (1864) и получил звание частного доцента академии по дерматологии (1872). В 1875 г. А.Н.Бруев был переведен на службу в военно-медицинское ведомство и до назначения в Харьковский университет служил в различных полках, закончив службу врачом главного штаба. В октябре 1885 г. А.Н.Бруев был назначен ординарным профессором Императорского Харьковского университета по новой кафедре, которая по университетскому уставу 1884 г. называлась кафедрой систематического и клинического учения о кожных и сифилитических болезнях [1, 231].

А.Н.Бруев провел значительную работу по организации лечебного и педагогического процесса на кафедре. Уже в начале декабря 1885 г. он обращается в медицинский факультет с просьбой устроить при кафедре кабинет, где можно было бы проводить амбулаторный прием. Им было положено начало созданию музея муляжей на кафедре [5,4].

А.Я.Бруев был компетентным и широко образованным специалистом, пользовался заслуженным авторитетом, о чем свидетельствует назначение его председателем испытательных комиссий при университетах Киевском  Св. Владимира и Казанском, а также утверждение деканом медицинского факультета Харьковского университета (1894-1897). В связи с плохим состоянием здоровья А.Н.Бруев вынужден был в 1897 г. подать в отставку, в 1899 г. он умер.
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