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Статтю присвячено проблемі специфіки філософського дискурсу Івана Франка, що виражена філософсько-антропологічною концепцію з  акцентом на практичну філософію дії  у напрямі збереження національної культури,  розбудові загальнолюдської духовної культури, що є надзвичайно актуальним в сучасних умовах глобалізаційних впливів. Досліджено погляди автора з позиції філософсько-антропологічного аналізу  на духовність, як своєрідну міру моральності, що визначена екзистенційними цінностями людського буття (національна ідея, свобода, рівність, братерство, суспільна праця). 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими і практичними завданнями. Літературно-творча спадщина І. Я. Франка надзвичайно оригінальна й багата.  Вона являє собою унікальний феномен не тільки в українській,  а й у світовій літературі та культурі, адже відзначається винятковою різноманітністю художньої форми (новели, оповідання, повісті, поезії, поеми, драми) й філософською насиченістю (проблематизацією) текстів.
При філософському аналізі творчого надбання письменника, попри величезні напрацювання у галузі франкознавства, все ж мало дослідженою залишається філософська специфіка «франкізму» (термін І. Денисюка [2, 3]), а також недостатньо вивчена філософська контекстуальність терміносистеми  автора (Н. Дорошенко, А. Каспрук, Є. Кирилюк,                             Й. Кисельов, Ю. Кобилецький, П. Колесник, А. Нечипорук, В. Савинець,                  С. Шаховський, С. Щурат).  Слід підкреслити, чимало дослідників торкалися цієї проблематики (О. Білоус, А. Брагінець, Н. Горбач, І. Захара, Д. Козій), систематизуючи його погляди, намагалися методологічно коректно розкрити  філософські ідеї і світогляд І. Франка крізь призму наукового осмислення його філософської спадщини.
Метою статті є висвітлення філософсько-антропологічних ідей у творчості І. Франка,  спроба концептуалізації філософських ідей автора стосовно людинознавчих питань в контексті детермінації феномену людського соціокультурного буття і його сутності.
Основними завданнями запропонованої статті є такі: проаналізувати та розкрити іманентність антропологічного знання філософському світогляду І. Я. Франка; визначити та охарактеризувати зміст духовно-морального виміру людського буття як важливої частини філософсько-антропологічної концепції мислителя.
Виклад основного матеріалу. Своєрідність непересічного таланту І.Франка, його творчої індивідуальності, визначена стильовою контекстуальною диференціацією, філософською  інтерференцією, вдалим синтезом духовно-творчої діяльності й мовомисленням. Як зауважує академік   С. Смаль-Стоцький.  «Хоть Франко обдарував нашу літературу найщирішими, найгарнішими перлами свого чуття, то все ж таки розум, як ми про се на кожнім кроці маємо нагоду переконатися, бере у нього перевагу над чуттям... Він передусім вірить «в людський ум» що виступає головним атрибутом емоційної впорядкованості й продуктивної діяльності людини/соціуму» [7]. 
Аналізуючи творчість І.Я. Франка в філософському контексті, слід наголосити на тому, що власні філософські погляди автор розкриває крізь призму головною ідеї,  що визначена науково-просвітницькою спрямованістю,  в якій простежується узагальнення здобутків європейської духовності і культури,  а також акцентується увага на здобутках свого народу і слов'янства в цілому.
Глибоку філософську думку й мету процесу націотворення українського народу  І. Франко виразив в «Одвертому листі до галицької української молодежі», де автор звертається до національно-патріотичних сил українського народу із важливим завданням: «Витворити з величезної етнічної мови українського народу українську націю, суцільний культурний організм, здібний до самостійного культурного й політичного життя, відпорний на асиміляційну роботу інших націй, відки б вона не йшла, та при тім податний на присвоювання собі в якнайширшій мірі і в якнайшвидшім темпі загальнолюдських культурних здобутків, без яких сьогодні жодна нація і жодна хоч і яка сильна держава не може достоятися» [11; т. 45 с. 405]. 
Важливою заслугою І. Франка є філософське обгрунтування сутності нації, її функціональне значення  в процесі формування національної ідеї , що виступає  головним чинником становлення модерної української нації.  Головна роль, на думку мислителя, повинна належати справжній мислячій інтелігенції, що вносить в народ, який «мовчить, молиться і платить», національну ідеологію. Відтак, інтелігенція – це «очі національного духу, розум всенародного єства, творець, носій та провідник знання, національних та вселюдських ідеалів» [5, с. 10-11].
Не менш вагоме місце у філософськоу дискурсі І. Франка займає морально-етична концепція, що наповнена глибоким патріотизмом, любов’ю до мови і національних традицій. Своєю творчістю філософ і письменник прагнув висловити власні світоглядні переконання у важливості і неминучості державної незалежності України. 
У статті «Поза межами можливого» він зазначає: «Ідеал політичної самостійності в усякому погляді, культурнім і політичнім, лежить для нас поки що, за межами можливого. Нехай і так. Та не забуваймо ж, що тисячні стежки, які ведуть до його здійснення, лежать просто таки під нашими ногами, і що тільки від нашої свідомості того ідеалу, від нашої згоди на нього буде залежати, чи ми підемо тими стежками в напрямі до нього, чи, може, звернемо на зовсім інші стежки» [11].
Франкова позиція чітко проглядається крізь заклик співвітчизників до усвідомлення змісту національного ідеалу, головною метою якого є  проголошення політичної незалежності України. «Ми мусимо серцем почувати свій ідеал, мусимо розумом уяснювати його, мусимо вживати всіх сил і засобів, щоб наближатися до нього, інакше він не буде існувати» [11; т. 45, с. 285].
Новим елементом творчості  І. Франка слід вважати психологічний аналіз соціальних явищ, що дозволив   письменнику не тільки зображувати героя як суб’єкта суспільно-історичного діяння, а й  порушувати нові проблеми, визначити власну громадянську позицію: «як факти громадського життя відбиваються в душі й свідомості одиниці, і, навпаки, як у душі тої одиниці зароджуються нові події соціальної категорії» [6, т. 34, с. 363]. 
Не мовчи, коли, гордо пишаючись, 
Волегласно брехня гомонить, 
Коли, горем чужим утішаючись, 
Зависть, наче оса зла, бринить,
 І сичить клевета, мов гадюка в корчи, 
– Не мовчи !   [10, с. 103] .
Блаженний муж, що йде на суд неправих 
І там за правду голос свій підносить,
 Що безтурботно в сонмищах лукавих 
Заціплії сумління їх термосить.
 Блаженний муж, що в хвилях занепаду, 
Коли заглухне й найчутніша совість, 
Хоч диким криком збуджує громаду,
І правду й щирість відкрива, як повість.
Блаженний муж, що серед ґвалту й гуку 
Стоїть, як дуб, посеред бур і грому, 
На згоду з підлістю не простягає руку,
Волить зломатися, ніж поклониться злому. («На старі теми» [10, с. 81]).
Відтак, концептуальність філософських ідей І. Франка має величезне значення в контексті розуміння соціально-політичних реалій і державотворчих процесів періоду розбудови суверенної Української держави.
Іван Франко – не просто талановий  філософ і літератор, критик і публіцист, а «рідкісний у світовому контексті й унікальний в українській історії приклад універсального генія» [8, с. 44], який власним світоглядом і творчістю стимулював  культурне та духовне відродження українського народу. І. Франко – людина, яка здивувала всесвіт енциклопедичністю власних знань, багатогранністю діяльності, унікальністю  філософського осягнення онтологічного контексту й духу своєї епохи. Це була всебічно обдарована людина, яка  своє життя присвятила дослідженню «вічних питань» само- і світопізнання, вивченню феномену людини  в контексті взаємозв’язоку  її духовності і соціокультурного буття, її прагненнь до освіти і науки.
Слід наголосити, філософсько-антропологічні ідеї великого митця набувають все більшої актуальності в площині осягнення духовно-моральних і соціокультурних детермінацій сучасного світу, без яких стає неможливою  прогресивна роль людини у суспільному розвитку, адже тільки  високоморальна, духовна, всебічно розвинута особистість є рушійною силою на шляху поступу.
Я не люблю безпредметно тужити 
Ні шум у власних слухати вухах. 
Поки живий, я хочу справді жити, 
А боротьби життя мені не страх. 
Який я декадент? Я син народа 
Що вгору йде, хоч був запертий в льох, 
Мій поклик: праця, боротьба, свобода, 
Я є мужик, пролог, не епілог. («Декадент» [10, с. 78]) .
Мій синку, ти би менш балакав, 
Сам над собою менше плакав,
 На долю менше нарікав! 
На шлях тернистий сам подався
 І цупко по тернах подрався, – 
Чого ж ти іншого чекав? («Україна мовчить» [10, с. 75]) .
	Слід підкреслити, що творчість І. Я. Франка насичена антрополого-культорологічною проблематизацією, пронизана науковою рефлексією, яка справляє враження «великого астрального тіла, що гріє всю Україну, а світить далеко дальше» [13]. Недаремно, Франкові сучасники вбачали в його діяльності не тільки талановитість, а й потенціал реалізації авторської творчості, своєрідний ідеал творчого універсалізму одразу в багатьох галузях культури.
У своїх роботах «Ukraina irredenta» (1895), «Фабіанці і                       фабіанізм» (1897), «Соціалізм і соціал-демократизм» (1897), глибоко розкривається творча еволюція видатного українського Мойсея крізь своєрідну філософсько-антропологічну матрицю «філософських переконань (від романтичного ідеалізму першої половини 1870-х рр.; через антропологічний матеріалізм та громадівський соціалізм драгоманівського взірця другої половини 1870-х – 1880-х рр.; позитивізм, етичний раціоналізм та політичний радикалізм 1890-х рр.; до філософії «влади творчого духу» та національної ідеї 1900-х рр.» [4, с. 207].
Як зауважують дослідники (І. Захара, М. Кашуба), І. Франко був не тільки поетом, белетристом і драматургом, а й критиком, наукоцем, літературознавцем, фольклористом, публіцистом і громадським діячем, що дозволяє його визначати як головного представника «Молодої України» – нового покоління української інтелігенції. 
Новаторські художні, наукові й філософсько-світоглядні відкриття І.Франка розкривають не тільки націотворчу функцію інтелігенції наприкінці ХІХ — початку ХХ ст., а й широко репрезентують нову філософію – філософію української національної ідеї, що стала орієнтиром формування самосвідомості народу, сприяла активній реалізації його творчих сил і розвитку потенціалу соціуму. У відомих роботах автора «Наука і її взаємини з працюючими класами», «Що таке соціалізм» або «Мислі о еволюції в історії людськості» (1881), «Що таке поступ?» (1903 р.) порушувалися питання національної виокремленності, національного руху як дієвої суспільно-політичної сили, спостерігається ідейна змінюваність в питанні суспільного поступу.
Незважаючи на велику кількість публікацій, дослідники (Н. Горбач, М. Гошовський, А. Пашук) відмічають, що І.Франко не був прихильником ідеї прямолінійного поступу, оскільки вважав, що загальна еволюція – це не цілісно організований процес, а сукупність відносно автономних процесів, що супроводжуються вдосконаленням й регресивним спрощення суспільної самоорганізації. 
Розглядаючи процес людської історії під кутом зору еволюції, мислитель за аналогією з марксистськими постулатами cтаранно і натхненно вибудовує  не тільки періодизацію людської історії, а й розглядає еволюцію у формі стадіального розвитку. Вчений дійшов висновку, що соціальне життя є своєрідним полем безперервної боротьби інтересів між індивідами, соціальними групами та інституціями. Відтак, «цивілізація і поступ» можливі як боротьба «кожної одиниці з окружаючою природою за своє існування» що актуалізує «тільки здруження людей в громади, племена і держави могло розвити в них тисячні духові спосібності, саму основу всякої культури» [12, с. 95]. 
Критичний аналіз процесу еволюції людини наштовхує І. Франка на думку, що власне сам процес cтановлення зумовлений певними об’єктивними чинниками, а саме: перевагою зовнішніх обставин над людиною і, навпаки,  з плином часу людина вчиться й отримує контроль і перевагу над обставинами. Саме екстраполяція зазначених чинників в контекст буття виступає дієвим механізмом прагнень самої людини до автономності і солідарності. Вчений, в ході аналізу, визначає проблемні аспекти становлення людини і суспільства серед яких головними є: відкриття і застосування вогню в повсякденності, формування мови і мислення, моральність, родинні зв’язки і культура сім'ї, виникнення держав і релігії.  Ключовим чинником виникнення державності, на думку І. Я. Франка, є війни між племенами, що поширюють не тільки знання між людей, а й зумовлюють появу політичної влади, що ділить суспільство на верстви. 
Спираючись на модерністські тенденції, крізь призму психологізму, волюнтаризму та плюралізму, автор проблематизує  й визначає специфіку поступу, як певний результат рефлективної позиції індивіда: «…поняття поступу по самій своїй суті є суб’єктивне; конструкція його залежить від часу і від особи, – і найліпшим доказом цьому є те, що кожний, хто займається теорією поступу, має свою власну формулу поступу» [9, с. 26]. Відтак, метафізичне підгрунтя  інтерпретації категорії поступу може бути визначене у такому положенні: «розвиток форм суспільного життя слідує не поруч, а за психічним розвитком одиниці…» [9, с. 13]. Таким чином, можна зробити висовок, що суб’єктивна ідея поступу має бути наділена характеристиками можливості, бажаності, дієвості. 
На думку А. Товкачевського, поступ без моменту приписування мети історії стає неможливим, тобто поступ і є мета історії. В свою чергу  мета визначається як певний  ідеал до якого прямує історія крізь боротьбу суспільних ідей, інтересів, прагнень. Як наголошує                                                     А. Товкачевський «… результат такої боротьби ніколи не призначається з-гори, – він завше залежить від «соотношения борющихся сил» [9, с. 28]. Відтак, історичний світ – це сфера альтернативності й непередбачуваності, що існує для реалізації інтересів соціальних груп, а також впровадження й прогресування владних інтересів.
Слід підкреслити, глибинність філософської системи, що проглядається в літературній творчості  І. Я. Франка пронизана  «формулою поступу», що є не чим іншим як «бойовим гаслом», базисним елементом в реальному історичному житті певної соціальної групи.
 Крізь призму власних роздумів (творів) І. Я.Франко обгрунтував головний критерій суспільного поступу — щастя людини.  Феномен щастя, як основна детермінанта людського буття, визначений метою, заради якої власне людина народжується на світ. Вся буттєвість цього Всесвіту екзистенційно зумовлена прагненнями, досягненнями і активною діяльністю самої людини, яка навчається, працює, живе: «того щастя вона (людина) досягне аж тоді, коли наука і праця зіллються до неї воєдино; коли всяка її наука буде корисною працею для суспільства, а всяка праця буде виявом її розвинутої думки, розуму, науки».
На думку вчених, дослідників, літературознавців [1; 3; 8; 9] І. Франко – геніальний дослідник і письменник нової генерації, новатор наукових й художніх орієнтирів, філософ, мислитель-гуманіст, недосяжний інтелектуальний рівень якого висловлює  в українській мові афоризм «велетень думки і праці» [1], критик «із вродженим публіцистичним даром» [1, с.90]. 
Емоційна насиченість й філософічність його творів на засадах гуманності і соціальної справедливості є своєрідним орієнтиром збереження національної ідентичності, як активної детермінанти соціуму в процесі формування духовно-інтелектуального потенціалу нації/інтелігенції, яка має стати національною елітою. І. Франко, крізь призму власних ідей і творчості, закликає національну еліту до «з’єдиненості» з народом, підкреслює важливість продуктивної діяльності і наполегливої  праці для народу, що сприяє формуванню його духовно-інтелектуальної свідомості, а також орієнтує на загальнокультурні цінності, боротьбу з духовною та національною асиміляцією. Таким чином, актуальність творчості І. Франка розкривається в його філософсько-антропологічній концепції, яка має акцент на практичну філософію дії направлену на збереження національної культури,  розбудову загальнолюдської духовної культури, що є надзвичайно проблемним і важливим в сучасних умовах глобалізаційних впливів.
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Духовные горизонты философских поисков И.Франка
Алексеенко А. П. доктор философ. наук, профессор, зав. кафедрой философии ХНМУ
Кучера Т. Н. к. ф. н., доцент кафедры философии ХНМУ
Украина, г. Харьков, Харьковский национальный медицинский университет
Статья посвящена проблеме специфики философского дискурса Ивана Франка, которая выражается философско-антропологической концепцией автора с акцентом на практическую философию действия в направлении сохранения национальной культуры, развитие общечеловеческой духовной культуры, что является чрезвычайно актуальным в современных условиях глобализационных воздействий. Исследованы взгляды автора с позиции философско-антропологического анализа на духовность как своеобразную меру нравственности, определенную экзистенциальными ценностями человеческого бытия (национальная идея, свобода, равенство, братство, общественная работа).
Ключевые слова: философское мировоззрение, дискурс, антропологическая концепция, терминосистема.
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