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Украина, Киев – родина Михаила Булгакова, горячо любимые им места. Здесь он родился, здесь прошли его детство, юность, годы студенчества. Сюда он вернулся врачом, зрелым человеком, пережил эпоху революции и гражданской войны (1918-1919 г.г.). Отражения киевских впечатлений встречаются на страницах многих произведений писателя.
Переехав в Москву, писатель любил возвращаться в Киев. Один из его героев доктор Яшвин говорит мечтательно: «Ах, какие звезды на Украине. Вот семь лет почти живу в Москве, а всё-таки тянет меня на родину… Нет красивее города на свете, чем Киев» (рассказ «Я убил»). В этих словах угадывается тоска Булгакова по родному Городу. Именно так, с большой буквы пишет это слово в своём первом романе «Белая гвардия», на страницах которого встаёт образ Киева как одного из главных героев повествования.

Патриархальный, древний Киев, где рос будущий писатель, в начале XX в. рос и молодел, стремительно меняется. В ту эпоху Киев - политический и духовный центр Украины, город чиновников, офицеров, коммерсантов, интеллигенции, к которой принадлежала и семья Булгаковых. Хорошее образование родители почитали главным, что они должны дать всем своим семерым детям. Поэтому будущий писатель поступает в лучшую в городе первую классическую гимназию. Именно ее описывает Булгаков в романе «Белая гвардия»: «…четырехъярусный корабль, некогда вынесший в открытое море десятки тысяч жизней». Сейчас в этом классическом здании расположен один из корпусов университета имени Т.Г. Шевченко.

Историю родного Киева Михаил знал прекрасно, приметы её встречались на каждом шагу. С гордостью знакомил с городом Татьяну Лаппа – будущую жену: Золотые ворота, городской вал времен Ярослава Мудрого, София Киевская, Киево-Печерская лавра. Любил он бывать и в Городском музее древностей, где работал его крёстный Н.И. Петров.

Большим событием для киевлян стало открытие в 1902 г. панорамы «Голгофа» на Владимирской горке, которая позволяла получить наглядное представление о местах, где проходил крестный путь и распятие Иисуса Христа. Впоследствии именно эти яркие юношеские впечатления отразились в строках романа «Мастер и Маргарита». 

Среди любимых театров семьи Булгаковых были драматический (ныне театр драмы имени Леси Украинки), оперный, отличавшийся прекрасной акустикой (ныне Национальная опера Украины). Постоянное упоминание на страницах произведений Булгакова опер, особенно «Фауста», (которую он слушал 41 раз!), «Аиды», «Риголетто» как воспоминания об увлечении в юности оперным искусством. Многие его герои слушают, напевают, исполняют арии из этих опер.

В 1909 году М. А. Булгаков поступает на медицинский факультет Киевского университета св. Владимира (ныне Национальный университет имени Т.Г. Шевченко). Работая в госпиталях во времена I мировой войны в Каменец-Подольске и Черновцах, в земской больнице на Смоленщине, он часто вспоминает университетские клиники, полученные там знания по терапии, хирургии, по акушерству и гинекологии и другим дисциплинам, которые помогли ему провести десятки операций, вылечить тысячи больных. Профессорско – преподавательский состав университета был очень сильным, ведущие профессора-медики преподавали в те годы в Киевском университете. Глубокое уважение и благодарность, которую испытывал Булгаков к ним, отразились в образах ученых-медиков на страницах многих его произведений.

Осенью 1906 года Булгаковы переезжают в квартиру на Андреевском спуске, дом 13. Эта квартира вошла в историю литературы, т. к. именно в ней «поселил» героев своего первого романа «Белая гвардия» М. Булгаков. Он передал сам дух своего родного дома, «гнезда», создал образ интеллигентной семьи, где высокие понятия чести, долга, порядочности остаются неизменными в любые времена.

Роман во многом автобиографичен, основан на личных впечатлениях писателя о трагических событиях в Киеве в период революции и гражданской войны. История семьи Турбинных во многих чертах совпадает с историей семьи Булгаковых. Турбины – девичья фамилия бабушки по материнской линии. Герои романа особенно близки Булгакову, потому что их прототипами послужили родные, киевские знакомые и друзья писателя, а сам Киев – ещё один равноправный герой повествования, узнаваемый в названиях улиц, парков, соборов, а главное – писателем верно передан дух Города, его вечная красота, несокрушимая во все времена сила и мощь.

В очерке «Киев-город», написанном по впечатлением от командировки в город в 1923 г., Булгаков вновь обращается к событиям 1917-19 годов в родном городе. «Всего в Киеве в революцию и гражданскую войну переворотов было 14, причем 10 из них я лично пережил» - пишет он.

Возрождение любимого города «после страшных  громыхающих лет» к спокойной, цивилизованной жизни, «трепет новой жизни» Булгаков тогда связывал с периодом НЭПа. Медленно, как после тяжёлой болезни, город возрождается, красоту и покой дарит ему природа: «Днем, в ярком солнце, в дивных парках над обрывами - великий покой… В садах большой покой. В Царском светлая тишина».

Идиллию нарушают следы разрухи – сожженный мост, обугленные скелеты зданий. Но в очерке звучит надежда на лучшее будущее родного города.

Встреча с Киевом для Булгакова всегда была желанной. В следующий свой приезд в 1936 г. с труппой МХАТа, где Булгаков работал сценаристом, писатель был на большом подъеме. Он вдохновенно рассказывал артистам о старом Киеве, водил их по площадям и улицам родного города, показывал места, где разворачивалось действие пьесы «Дни Турбинных», которую они привезли в Киев, а заведя в здании родной первой гимназии, проиграл перед ними сцену, в которой Алексей Турбин распускает юнкеров по домам.

«Он играл и за Алексея Турбина, и за его брата Николку, и за петлюровцев», - вспоминал старейший мхатовец актер Марк Прудкин.

Очень точно отражают отношение Булгакова к Киеву и Украине строки из его письма другу юности А. Гдеминскому от 2-3 III 1935 г.: «Я был в Киеве с одной целью – походить по родной земле и показать моей жене места, которые я некогда описывал… Итак, был я и на выступе в Купеческом, смотрел на огни на реке, вспоминал свою жизнь. Когда днем я шел в парках, странное чувство поразило меня. Моя земля! Грусть, сладость, тревога! Мне очень хотелось еще раз побывать на этой земле!».

Упоминания о любимом городе, с которым он был неразрывно связан, встречаются в пьесе «Бег», в «Театральном романе», в романе «Мастер и Маргарита» и во многих других произведениях М.А. Булгакова.

Литература:

1.Кончаловский А.П., Маслов Д.В. Киев Михаила Булгакова. – Киев: Искусство, 1993.

2.Соколов Б.П. Булгаковская энциклопедия. – Киев., 1996. – 560 с.

PAGE  
4

