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Основной целью изучения студентами русского языка как иностранного является его практическое усвоение как средства общения и выражения мыслей. Владение языком означает приобретение языковой компетенции, позволяющей решать средствами изучаемого языка актуальные задачи общения в бытовой, учебной и студенческой жизни, а также умение пользоваться фактами языка и речи для реализации целей общения. Языковая компетенция  создается лишь в результате соответствующих систематических занятий путем выработки у студентов сознательного подхода к изучаемому языку, что в свою очередь означает формирование в сознании учащихся стройной системы языка на основе  получения грамматических знаний. «Сознательное овладение грамматической системой является прочной основой для формирования речевых навыков, используемых для дальнейшего свободного общения» [1]. 

Грамматика для иностранца — это средство, механизм, с помощью которого он может реализовать коммуникативные интенции в условиях реальной коммуникации. Задача преподавателя — пробудить у студента желание сознательно изучать язык и, в первую очередь, грамматику, научить иностранцев практически пользоваться грамматическими средствами русского языка в процессе общения. Усвоение структуры и механизма построения предложения играет в этом смысле решающую роль, так как язык, основной единицей которого является предложение, реализует свою коммуникативную функцию в речи. 

Работа по развитию навыков конструирования предложений представляет собой основное содержание обучения русскому языку студентов-иностранцев и ее можно рассматривать как один из аспектов формирования языковой компетенции иностранных студентов.

Преподаватели-практики хорошо знают, что для иностранных учащихся большие трудности представляет понимание различных типов предложений. Одним из таких типов являются безличные предложения, в которых «главный член в форме безличного глагола (а также в безлично употребляемой форме личного глагола) или  в форме предикативного наречия выражает проявление процессов или состояний, которые либо вообще не зависят от активного деятеля, либо исходят от субъекта (активного деятеля или носителя состояния), обозначаемого формой косвенного падежа» [2: 12]. Сложность изучения безличных предложений обусловлена употреблением субъекта в косвенном падеже (обычно выражаемого формой Д.п. или Р.п.), отсутствием безличных  предложений в языках учащихся или несовпадением систем безличных предложений русского и родного языка студентов. 

Безличные предложения представляют собой тип предложений, которые широко употребляются в речи носителей русского языка и с которыми студенты постоянно сталкиваются в повседневной жизни (Мне нужно хорошо знать анатомию, Студентам -медикам необходимо носить белые халаты ). Вопросы, которые студенты задают преподавателю по этому поводу часто опережают изучаемый материал. Понятие безличности нелегко объяснить студентам, начинающим изучать русский язык. Чаще  всего в самом начале знакомства с безличными предложениями, в частности при  изучении Д.п. адресата, нет необходимости объяснять смысловую разницу, заключенную в предложениях : Мне нужно сдать модуль по биохимии и Я должен сдать модуль по биохимии; Мне нужно заказать такси, чтобы доехать до больницы и Я должен заказать такси, чтобы доехать до больницы. При их трансформации преподаватель может обратить внимание только на формальную сторону этих синтаксических конструкций. В каждом конкретном случае преподаватель сам должен решить — стоит или не стоит  добиваться понимания смысловой разницы, заключенной в личных и безличных предложениях, особенно на начальном этапе обучения. Выбор  модели предложения (личного или безличного), который определяется конкретной речевой ситуацией, всегда остается за говорящим и зависит от степени сформированности его языковых навыков. По мере накопления этих навыков можно проводить обощающие уроки по безличным предложениям в зависимости от степени подготовки учащихся.

Принимая во внимание многообразие видов безличных предложений в русском языке, очень важно произвести правильный отбор моделей безличных предложений, предназначенных для усвоения студентами-иностранцами не только на начальном этапе обучения, но и в течение всего времени обучения русскому языку. Представление слишком большого количества видов предложений, неопределенность в принципе отбора могут отрицательно сказаться на прочности знаний учащихся и мотивации дальнейшего изучения русского языка. Основные модели следует давать в виде грамматических схем с лаконичными, запоминающимися примерами, составленными на базе хорошо знакомой  студентам лексики, в которых знание формальной стороны конструкций должно сочетаться с пониманием ее семантической стороны. Учащиеся должны усвоить следующие модели безличных предложений :

· с отрицательными словами нет, не было, не будет;

· со словами надо, нужно, необходимо, можно, нельзя

· с безлично-предикативными словами на -о (тепло, холодно, весело, интересно, легко, трудно и т. д.);

· с безлично-предикативными словами в инфинитивных конструкциях;

· с безличными глаголами (темнеть, светлеть, знобить, тошнить и др.);

· с отрицательными местоимениями и местоименными наречиями.

Анализ каждой модели с характеристикой смысловых отношений, заключенных в падежных и предложно-падежных формах существительных и грамматических особенностей построения предложений, выполнение тренировочных языковых упражнений, направленных на выработку у учащихся грамматического навыка использования безличных конструкций в речи и проведение анализа синтаксических ошибок, допущенных в ходе выполнения заданий, обеспечивает успешное усвоение этого типа предложений. 
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