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Заболеваемость острыми кишечными инфекциями (ОКИ) у детей, тяжесть клинических проявлений и исход во многом определяется иммунобиологическими особенностями организма. Большое значение в развитии патологического процесса в настоящее время отводят состоянию перекисного окисления липидов мембран клеток, которое, как известно, усиливается в условиях гипоксии и нарушении микроциркуляции. 
Цель работы: изучить значение общей антиоксидантной активности (АОА), а также содержание Zn, Se, витаминов А (ВА), Е (ВЕ), как составляющих АОА сыворотки крови у больных ОКИ.
Обследовано 153 ребенка больных ОКИ (шигеллёз - 78, сальмонеллёз - 62) в возрасте от 1 мес. - 3 лет. 10 здоровых детей составили контрольную группу. АОА сыворотки крови определяли спектрофотометрическим методом (по блокированию окисления лицитина), содержание ВА, ВЕ, Zn, Se в сыворотке крови – атомной абсорбционной спектрофотомерии. Исследования проводились в острый период заболевания и в период реконвалесценции у детей с тяжелыми (81) и среднетяжёлыми (59) формами заболевания.
У больных ОКИ показатель АОА сыворотки крови в острый период заболевания снижался и достоверно отличался от показателей детей из группы контроля. Одновременно регистрировали снижение концентрации  Zn, Se, ВА и ВЕ, причем при тяжёлом течении ОКИ показатель АОА и уровни Zn, Se, ВА и ВЕ достоверно ниже, нежели при среднетяжёлом. В периоде реконвалесценции все исследуемые показатели повышались, однако не достигали показателей контрольной группы. 
Таким образом, нами определено, степень снижения показателя АОА микроэлементов, витаминов  сопоставима с тяжестью клинических проявлений заболевания (кишечного синдрома и синдрома интоксикации) и не зависит от этиологии заболевания. Принимая во внимание недостаточную насыщенность крови всех больных микроэлементами и витаминами, возможно, включение препаратов содержащих Zn, Se, ВА, ВЕ в комплекс лечения ОКИ будет способствовать более быстрому их выздоровлению.             
