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Целью нашей работы явилось изучение факторов риска тяжелого течения внебольничной пневмонии (ВП).

Под наблюдением находилось 68 больных ВП с тяжелым течением ВП. 17 (25%) были госпитализированы в ОРИТ и палаты интенсивной терапии, т.к. имели осложнения в виде острой дыхательной недостаточности, кровохарканья, нарушения общей гемодинамики, отека легких.

У большого количества больных имело место позднее обращение к врачу. Так, до истечения первых суток болезни в клинику обратились всего лишь 4% больных, до семи дней болезни – 34%, а 10% - лишь спустя один месяц после начала болезни. До поступления в клинику 62% больных антибиотики не принимали. Возраст больных колебался от 28 до 78 лет, из них 65% были старше 60 лет. У 15 больных выявлен отягощенный социальный статус. Многие больные имели вредные привычки: 38% были курильщиками, 28% злоупотребляли спиртными напитками, 24% курили и злоупотребляли спиртными напитками одновременно. У 73% больных отмечено наличие сопутствующей патологии: ХОЗЛ, ишемической болезни сердца, гипертонической болезни, бронхиальной астмы, сахарного диабета, ВИЧ - инфекции, заболеваний печени и др.
Состояние всех больных было тяжелым: лихорадка, дыхательная и сердечная недостаточность, интоксикация. Физикальные данные свидетельствовали о наличии одно – и двустороннего инфильтратов в легких, что было подтверждено рентгенологическим исследованием.

К факторам риска развития тяжелой пневмонии следует отнести: возраст старше 60 лет, наличие сопутствующей патологии, поздняя обращаемость больных за медицинской помощью, отягощенный социальный статус, плохая диагностика пневмонии на догоспитальном этапе, отсутствие у подавляющего большинства на догоспитальном этапе антибактериальной терапии, вредные привычки, наличие ассоциации возбудителей у лиц 60 лет.
