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Актуальність. Променева терапія, яка широко засто​совується в наш час в онкології, врятувала життя багатьох хворих. У той же час вона стала причиною променевих виразок, особливо шкіри, механізм розвитку яких недо​статньо вивчена, також немає ефективних засобів проф​ілактики їх розвитку.

Метою нашого дослідження було вивчення вмісту прозапальних і протизапальних інтерлейкінів, продуктів ПОЛ, активність ферментів АОС у шкірі та крові морських свинок при променевому ураженні.

Матеріали і методи. Експерименти проведені на 4-місячних морських свинках – самцях, яких утримували в стандартних умовах віварію, які розподілені на 2 групи: 1) інтактні (здорові);  2) морські свинки з променевою ви​разкою. Для моделювання патології використовували одноразове локальне рентгенівське опромінення в області стегна в дозі 60 Гр. Тварин усіх груп виводили з експери​менту на 45 добу шляхом декапітації під тіопенталовим наркозом. Вміст інтерлейкінів (ІЛ-1, ФНП-б, ІЛ-10) в сиро​ватки крові і зразках шкіри визначали імуноферментним методом. Вміст продуктів перекисного окислення ліпідів (ТБК-активні продукти), активність каталази і супероксиддисмутази (СОД) – спектрофотометричним методом. Отримані експериментальні дані обробляли статистично за методом Стьюдента.

Результати. Встановлено, що в раневому вогнищі морських свинок на 45 добу після опромінення (до мо​менту виведення з експерименту) вміст ІЛ-1 (прозапальний інтерлейкін) склав 75,68 пкг/г тк., а ІЛ-10 (протиза​пальний) –  32,45 пкг/гтк., що свідчить про високий рівень запальної реакції. Рівень продуктів ПОЛ в 3,5 рази вище, ніж в ділянках здорової шкіри інтактних свинок. Ак​тивність каталази і СОД в раневих вогнищах також була вище, ніж у контрольній групі, але лише в 1,5 і 1,3 рази, відповідно, що свідчить про розвиток окисного стресу.

Висновки. Розвиток променевої виразки супровод​жується активацією перекисного окислення ліпідів, підвищенням продукції прозапальних і (меншою мірою) протизапальних цитокінів як в шкірі, так і в крові морських свинок. Дисбаланс в системі ПОЛ/АОС є причиною роз​витку окисного стресу, який призводить до порушення багатьох метаболічних процесів, деструкції клітин, зни​ження репаративних можливостей тканин і їх структур.

