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Актуальность. Актуальной на сегодняшний день остается проблема изучения патогенети

ческих аспектов ишемической болезни сердца, которая всё чаще сочетается с ожирением. Многочисленные исследования доказали существование связи между нарушением липидного спектра, углеводного обмена и развитием ожирения. Одной из базисных групп препаратов для лечения ишемической болезни сердца являются статины.

Цель работы. На основании обзора специализированной литературы показать преимущества использования питавастатина в лечении больных с ишемической болезнью сердца и ожирением и его преимущества перед розувастатином.

Материалы и методы. Для проведения исследования были использованы наукометриче-

ские базы и сеть интернет.

Результаты. Молекула питавастатина содержит циклопропиловую группу, что, по сравнению с розувастатином, обеспечивает более эффективное ингибирование 3-гидрокси-3-метилглютарил-кофермент А редуктазы и, соответственно, более выраженный гиполипидемический эффект. В клинических исследованиях установлена эквивалентность питавастатина в снижении уровня липопротеидов низкой плотности более чем на 40% применению розувастатина. Также питавастатин демонстрирует меньшую частоту побочных реакций (Borghi C., 2012) и способствует большему увеличению уровня липопротеидов высокой плотности и регрессу атеросклеротической бляшки (Kishida K. et al., 2012). Лечение питавастатином обеспечивает значительное повышение уровня липопротеидов высокой плотности до 30% у пациентов с низким исходным уровнем (Teramoto T. et al., 2012). Еще одно преимущество обусловлено тем, что метаболизм питавастатина осуществляется с участием фермента CYP2C9 (розувастатина – CYP3A4), что минимизирует риск межлекарственных взаимодействий.

Выводы: питавастатин обладает выраженным влиянием на уровень липопротеидов высокой плотности, стабилизацию и обеспечение регресса атеросклеротических бляшек, а также низким риском лекарственных взаимодействий и высоким профилем безопасности в сравнении с розувастатином. Питавастатин улучшает приверженность пациентов к лечению в тех случаях, когда использование розувастатина ограничивается наличием метаболических нарушений, в частности, ожирением.
