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Актуальность. Ишемическая болезнь сердца (ИБС) занимает ведущие позиции во многих странах мира и имеет характер эпидемии. Является лидером среди неинфекционных болезней и одной из основных причин инвалидности и смертности населения Украины. Сочетание ИБС и ожирения увеличивает риск возникновения сердечно-сосудистых осложнений и отрицательно влияет на прогноз заболевания.

Цель. Оценить значение S-нитрозотиола в патогенезе постинфарктного кардиосклероза, ассоциированного с ожирением.
Материалы и методы исследования: в исследование было включено 60 больных с пост-

инфарктным кардиосклерозом, которые были распределены на группы в зависимости от степени ожирения. Количественное определение содержания S-нитрозотиола определялось флюориметрическим методом с M. Marzinzing, A.K. Nussler, J. Stadler. Статистическая обработка данных проводилась по методу определения дескриптивных показателей: медианы (Mediana) и среднего значения (Mean).

Результаты исследования. Уровень S-нитрозотиола у больных с постинфарктным кар-

диосклерозом с нормальной массой тела составил 0,68 + 0,01 мкмоль / л (р <0,05), а у больных с ожирением - 2,13 ± 0,07 мкмоль / л (р <0,05). Полученные данные свидетельствуют об увеличении уровня S-нитрозотиола при коморбидности постинфарктного кардиосклероза и ожирения.

Выводы: таким образом, определяются более значимые нарушения эндотелиальной дисфункции, которая проявляется увеличением уровня S-нитрозотиола у больных с постинфарктным кардиосклерозом и ожирением по сравнению с больными с нормальной массой тела. Полученные данные подтверждают отрицательное влияние избыточного веса на показатели эндотелиальной дисфункции в патогенезе постинфарктного кардиосклероза.
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