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За останні десятиріччя стрімкий прогрес в інформаційній сфері, постійне удосконалення матеріально-технічного обладнання в медицині, поява нових методик щодо лікування хворих та ін. висуває нові вимоги до викладачів вищих навчальних закладах (ВНЗ) медичного профілю. Саме рівень кваліфікації викладачів великою мірою обумовлює ефективність навчання студентів. На сучасному етапі особливо важливим є поєднання позитивного досвіду провідних навчальних закладів і педагогів «старої школи» зі застосуванням нових прогресивних методик викладання дисципліни, що у сукупності відкриває перспективні напрямки удосконалення педагогічної майстерності. Педагогу необхідно відповідально ставитися до виконання своєї роботи, постійно самовдосконалюватися, мотивувати студентів до навчання.

Мета роботи – пошук нових шляхів удосконалення педагогічної майстерності молодих викладачів шляхом визначення їх основних проблем.

Нами було проаналізовано основні методи удосконалення педагогічного процесу, які використовуються на кафедрах педіатричного факультету ХНМУ. Наряду із загально визнаними внутрішньо кафедральними засобами (методичні семінари, контрольні відвідування занять, відвідування відкритих лекцій та практичних занять та ін.), широко використовується залучення молодих викладачів до роботи університетської «Школи молодого викладача», де провідні спеціалісти діляться своїм теоретичним та практичним досвідом. Залучення молодих спеціалістів до складання методичних розробок за відповідними темами практичних занять і семінарів, до створення тестових питань та комп’ютерних тестових програм, виступи на конференціях молодих вчених, участь у навчально-методичних конференціях та семінарах з питань педагогіки, дидактики, деонтології і т.п. – все це позитивно впливає на формування світогляду сучасного молодого викладача і є однією зі сходинок підвищення його кваліфікації. Відсутність досвіду викладання може призводити до недостатнього володіння методикою організації заняття, пасивності студентів, заняття зводиться до форми «питання-відповідь». Чітке розуміння молодим педагогом схеми проведення заняття, дотримання послідовності дій під час практичного заняття, можливість об’єктивно оцінити рівень знань студента – все це залежить від правильно розроблених методичних рекомендацій і прийомів, наявності необхідного додаткового дидактичного матеріалу. Тому, першочергове завдання кафедр полягає у своєчасній розробці і постійному перегляді всієї методичної літератури з дисципліни. Особливо це актуально в тих ВНЗах, де навчання проводиться англійською мовою. Задля забезпечення навчального процесу на достатньому рівні необхідно проводити ретельний відбір педагогів  із перевіркою рівня мовних знань, постійне проведення циклів і/або курсів підвищення мовної кваліфікації, в чому велику роль повинні відігравати кафедри іноземних мов. В умовах постійного дефіциту часу, труднощів матеріального плану, молодий викладач повинен постійно займатися самопідготовкою як в плані підвищення фахового рівня, так і удосконалення своїх знань з англійської мови. Недарма поточний рік в Україні проголошено роком англійської мови –педагогічна робота потребує досконалого знання англійської мови, без якої на сучасному етапі неможливо уявити викладання у вищій школі медичного профілю. Велику роль у підвищенні професійної майстерності повинна відігравати участь молодих викладачів у міжнародних проектах, проведення семінарів сумісно з професорами з дальнього і ближнього зарубіжжя, участь за програмою мобільності. Особливістю роботи молодого викладача на клінічних кафедрах є відсутність спеціального педагогічного досвіду, тому доцільним є  отримання другої спеціальної освіти педагога. Інтеграція практичної медичної викладацької діяльності зі спеціальною педагогічною підготовкою є оптимальною формою педагогічної освіти. 

Кожна людина прагне працювати ще краще, коли її труд помічено і достойно оцінено. Тому, важливим є об’єктивне, неупереджене оцінювання роботи викладача за сукупністю багатьох показників, в тому числі – наукових досліджень і публікацій, залучення студентів до наукової роботи, тощо. Можливо, й оплата праці кожного викладача не повинна бути однаковою.
