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Метою реформування вищої освіти є створення при-вабливої  та  конкурентоспроможної  національної  систе-ми вищої освіти України. Європейська інтеграція країни передбачає  обов’язкове  реформування  вищої  освіти.  У зв’язку з цим, Міністерством освіти і науки було презен-товано проект Концепції розвитку освіти на період 2015–2025 років [1]. Одним із істотних елементів, є моніторинг результативності, який має аспекти:

– якість освіти (насамперед, це знання, уміння та спо-соби вирішення завдань);

– якість методів навчання і виховання;

– якість освіченості особи (засвоєння знань, умінь та навичок);

–  якість  освітніх  послуг  (кадрового,  матеріально-технічного, інформаційного забезпечення тощо).

Регулярний  аналіз  результативності  викладання  пе-редбачає  перевірку  якості  діяльності  викладача,  органі-зації  навчального  процесу,  основним  показником  якого є  професійна  компетентність  випускника.  Цей  контроль 

мусить бути проведений на кожному етапі, від викладача до деканату і ректорату і далі – до Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України [2]. Метою нашої роботи було проведення аналізу якості  навчального  процесу  на  теоретичних  кафедрах  1-го  медичного факультету ХНМУ.
Складовими  моніторингу  було  визначено  такі  елементи: 

– перевірка організації навчального процесу кафедрами, відповідність змісту навчальних планів і робочих про-грам до вимог програм якості та Державним стандартам;

– якість розподілу навантаження між викладачами;

–  регулярний  контроль  дотримання  розкладу  занять викладачами і студентами;

–  комплектність  і  достатність  методичного  забезпечення дисциплін;

– контроль дотримання вимог щодо оформлення результатів поточного та підсумкового контролю;

– перевірка якості навчально-методичної документації, зазначеної у номенклатурі справ кафедр;

– перевірка достатності, регулярності та рівня організації поточного контролю (контроль якості знань студен-тів,  якості  навчального  процесу,  контроль  регулярності взаємовідвідування  викладачами  кафедр  протягом  на-вчального року всіх типів занять;

– контроль за проведенням відкритих занять, які повинні обговорюватися на засіданнях кафедр чи методич-них семінарах з наявністю відповідних записів в журналі контролю взаємовідвідувань кафедри;

– здійснення контролю за своєчасним внесенням необхідної інформації до системи АСУ.
Також  було  перевірено  наявність  необхідних  документів, упроваджених в практику цього року, які викорис-товуються в процесі щоденної роботи щодо організації на-вчального процесу у 2015–2016 н.р., системи забезпечення якості освітньої діяльності в ХНМУ, норм часу для планування  та  обліку  навчальної  роботи  науково-педагогічних працівників ХНМУ.

Проведений  моніторинг  показав,  що,  практично  всі кафедри,  залежно  від  специфічних  відмінностей,  запро-вадили такі заходи:

– кожне з підсумкових занять містить як тестову час-тину (не менше 30 питань за темами розділу, так і теоретичну,  де  студент  мусить  пояснити  той  чи  інший  аспект опанованого матеріалу. 

–  на  передостанньому  занятті  перед  іспитом  плану-ється провести тестування всіх студентів за якірними тес-товими завданнями, які включають усі теми – на кожному підсумковому занятті провести тестову частину навчаль-ної дисципліни з результативністю 100 %;

– постійно переглядається банк тестів і доповнюється тестами з бази центру тестування;

– періодично проводяться незалежні контрольні тестування студентів за якірними тестами;

– на кожному практичному занятті проводиться перевірка знань з даної теми з використанням якірних тестів.

Упровадження  кредитно-трансферної  системи  вимагає  інноваційних  технологій,  які  істотно  відрізняються від минулорічних: використання мультимедійних презен-тацій,  відеофільмів,  мережі  Інтернет.  Кафедрою  біохімії створені мультимедійні лекції, використовуються презентації на практичних заняттях, для підвищення наочності навчання – фільми, наприклад «Синтез білка», «Згортання крові»  тощо;  на  кафедрі  патологічної  анатомії  залучено студентів  3-го  курсу  до  широкого  засвоєння  практичної патологічної анатомії – студенти в вільний час (по суботам) беруть участь у розтинах на базі 4 клінічної лікарні з повним аналізом розтину. Також студенти за бажанням беруть участь у клініко-анатомічних конференціях та біоптичних дослідженнях. На майбутнє планується продовжити практику розміщення та оновлення на Інтернет-сторінці кафедр ХНМУ навчально-методичних матеріалів: тематичні плани лекцій і  практичних  занять,  методичні  розробки  для  студентів, тести типу «Крок -1»;- у зв’язку з переходом на 4-годинні заняття та скорочення відведеного часу на вивчення окре-мих дисциплін, впровадження системи онлайн-тренінгів.
Важливим  джерелом  моніторингової  інформації  є регулярні соціологічні дослідження серед студентів і ви-кладачів, які так само практикуються у виші, що дозволяє виявляти слабкі сторони організації навчального процесу та цілеспрямовано вживати заходи для запобігання їх ви-никненню надалі.

Цього року було вдосконалено структуру системи підготовки  до  ліцензійного  екзамену.  Створено  експертну групу  при  ректорові  університету,  яку  очолює  керівник навчально-наукового  центру  та  робочу  групу  з  проблем організаційно-методичного  забезпечення,  також  в  ННЦ університету  створено  спеціальні  комп’ютерні  класи  по «Крок 1».

Уже  став  традиційним  аудит  знань  студентів-третьокурсників з різними рівнями, зокрема ректорський контроль,  постійний  аналіз  знань  на  кафедрах  та  орга-нізація  і  контроль  з  боку  деканатів.  Застосування  такої методики  дає  змогу  отримати  порівняльну  інформацію щодо  реального  обсягу  засвоєння  студентами  навчальних  дисциплін  та  поліпшення  якості  медичної  освіти  в цілому. 

Кафедрам варто використовувати спеціально побудовану систему тестів, діагностичних завдань згідно з мате-ріалами робочих програм, необхідно дотримуватися стан-дартизованих підходів, якими є для нас, зокрема, навчання виключно за тестами всеукраїнського банку. Такий підхід минулого року дав позитивний результат у підвищенні результативності складання Крок 1 за суб-тестами. Пошук  досконалих  методів  вимірювання  рівня  на-вчальних досягнень студентів не тільки забезпечує контроль якості навчання, але й дає можливість координувати цей процес. 
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