ПРОБЛЕМНІ ЛЕКЦІЇ ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ

Лапшина К.А, Шевченко А.С., Циганок Ю.С., Лапшин Д.В.
У сучасному інформаційному світі невід'ємною частиною життя людей є високі технології, які забезпечили небувалий рівень доступності звичайної людини до джерел інформації і знань, накопичених людством за багато століть. Актуальність нетрадиційних методів навчання зростає в зв'язку з надлишком інформації та неможливістю її самостійного осмислення в повній мірі. На даний момент, традиційна підготовка фахівців, яка орієнтується на формування знань, навичок і умінь у предметній області, все більше відстає від сучасних вимог. Основою сучасної освіти повинні бути не стільки навчальні дисципліни, скільки способи мислення і діяльності студентів. Завданням будь-якого вищого закладу є не тільки випуск фахівців, які отримують підготовку високого рівня, але і включення студентів в процесі навчання в розробку принципово нових технологій, їх адаптація до реальних умов виробничого середовища. При цьому, в процесі навчання, важливо розвивати у студентів такі здібності, як: творча активність, креативне мислення, вміння оцінювати, раціоналізувати, швидко адаптуватися до мінливих потреб ринку [1].

Придбання таких навичок багато в чому залежить від змісту і методики навчання майбутніх фахівців. Тому впровадження інтерактивних методів навчання є найкращим. Інтерактивне навчання - це, в першу чергу, діалогове навчання, в процесі якого відбувається як взаємодія між студентом і викладачем, так і між самими студентами. При таких умовах навчання відбувається формування рівня усвідомленої компетентності студента, відбувається стимуляція самостійного пошуку студентами шляхів і варіантів вирішення поставленого завдання, а також обґрунтування прийнятого рішення і пробудження інтересу у студентів до дисципліни і самоосвіти. Важливими складовими також є формування в учнів власної думки і вміння відстоювати свої позиції, соціальних і професійних навичок [3].

Традиційна вузівська лекція має ряд недоліків, до яких відносять: пасивне сприйняття чужої думки; гальмування самостійного мислення та ін. В зв'язку з цим актуальність дослідження застосування нетрадиційних методів навчання, зокрема проблемної лекції, очевидна. [2]

Для усунення ряду недоліків традиційних лекцій існує досвід застосування нетрадиційних видів навчання, наприклад читання проблемних лекцій, лекцій-провокацій, лекцій-конференцій, лекцій-консультацій та ін. Так, студенти європейських вузів проблемну лекцію вважають найбільш значущою. Відзначимо, що всі вони призводять до зміни ролі і функції викладача. Наприклад, під час проблемної лекції викладач пропонує студентам проаналізувати ситуацію і здійснити пошук шляхів знаходження проблеми. Проблемна лекція спирається на логіку послідовно модельованих ситуацій шляхом постановки проблемних питань або пред'явлення проблемних завдань, що вимагають активної пізнавальної діяльності для їх правильної оцінки і, зазвичай, починається з питань і постановки проблеми, яку в ході викладу матеріалу необхідно вирішити. Проблемні питання вимагають неоднотипних рішень, так як готової схеми для їх вирішення в минулому досвіді студентів немає, отже, для відповіді на них потрібен ряд міркувань, коли для непроблемних питань вже існує правило, яке необхідно знати. Що стосується змісту, то на відміну від змісту традиційної лекції, в якій інформація подається викладачем у вигляді відомого матеріалу, на проблемній лекції нове знання вводиться як невідоме для студентів. Відповідно, отримана інформація засвоюється як особисте відкриття ще невідомого для себе знання, що дозволяє створити у студентів ілюзію «відкриття» вже відомого в науці [4].

Важливо, що навчальна проблема ставиться викладачем до лекції і повинна розгортатися на лекції в живій мові викладача, так як проблемна лекція передбачає діалогічний виклад матеріалу. Принцип проблемності включає в себе дві обов'язкові умови - розробку пізнавальних завдань, побудова лекції як діалогу викладача зі студентами.

Діалогічне спілкування - необхідна умова для розвитку мислення студентів, оскільки за способом свого виникнення мислення є діалогічним. Під час діалогічного спілкування студенти разом з викладачем ставлять питання і відповідають на них або фіксують питання для подальшого вияснення в ході самостійних завдань, індивідуальної консультації з викладачем або ж обговорення з іншими студентами, а також на семінарі. У зв'язку з тим, що здатність до самостійного мислення формується у студентів в активній участі різних форм живого спілкування, лекції проблемного характеру необхідно доповнювати семінарськими заняттями, які формуються у вигляді дискусії і є діалогічними формами самостійної спільної роботи учнів [2].

Отже, проблемні лекції повинні забезпечити творче засвоєння принципів і закономірностей досліджуваної науки, активізувати навчально-пізнавальну діяльність студентів, їх самостійну роботу, засвоєння знань і застосування їх на практиці. На лекції проблемного характеру студенти знаходяться в постійному процесі «взаємного мислення» з викладачем і в кінцевому підсумку стають співавторами у вирішенні проблемних завдань.

Головною відмінною рисою інтерактивних методів в освіті є те, що навчаються проявляють ініціативу в навчальному процесі, яку стимулює педагог з позиції партнера-помічника. Процес і результат отримання знань набуває особисту значимість для кожного студента, що дозволяє розвинути здібності самостійного вирішення проблеми. Для ведення інноваційних технологій у викладанні, в першу чергу, необхідно змінити застояні стереотипи і звички проведення лекцій у самих викладачів, чого не сприяють пасивні методи [4].

Також, необхідно переорієнтувати традиційний підхід отримання знань на роботу зі студентами, що дозволяє їх активно залучати до самостійного мислення, розвитку розумових здібностей, умінню аналізувати, робити висновки. Для успішного впровадження ефективних форм навчання, викладачеві необхідно мати комплексною набором навичок і знань, заснованих на використанні сучасних інноваційних методів роботи зі студентами.
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