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Використання мобільних, інтернет- та здоров’язберігаючих технологій на заняттях з курсу «Українська мова 
(за професійним спрямуванням)»

У третьому тисячолітті особливо актуальною є проблема впровадження інноваційних особистісно-орієнтованих педагогічних технологій в навчальний процес, а викладання гуманітарних дисциплін, зокрема «Української мови (за професійним спрямуванням)», на наш погляд, ґрунтується саме на особистісно-орієнтованих  методиках, бо вивчення мови не можливе без урахування індивідуально-психологічних особливостей студентів. 


Гуманізація освіти вимагає якісно нового підходу до потреб людини, формування стійких мотивацій до вивчення предметів гуманітарного циклу, позитивної соціальної поведінки.

    Найважливішими завданнями реформування освіти в Україні є підготовка освіченої, творчої особистості та формування її фізич​ного й морального здоров'я. Вирішення цієї проблеми передбачає психолого-педагогічне обґрунтування змісту й методів навчально-виховного процесу.

У ХХІ столітті завдяки використанню новітніх технологій (Інтернет, веб-сторінка, мультимедійні засоби (лазерний проектор, ноутбук) можливим та доступним є навчання з використанням інтерактивних методів, а саме: презентація, мозковий штурм, кейс-метод, метод критичного мислення, вікторина, бліц-опитування, мепінг-технології тощо.

Сьогодні неможливо навчати студентів старими методами. Знань стало так багато, професійні навички стали настільки різноманітними, що їх неможливо передати в повному обсязі в межах традиційних методів, шляхом ретрансляції, позбавленої емоційності. На наш погляд, розвиток високих технологій відкриває перед нами широкі перспективи для використання інноваційних особистісно-орієнтованих методик у навчанні, дозволяє не лише поліпшити розуміння, активізувати пізнавальний інтерес, але й сприяє розвитку дослідницьких, комунікативних та творчих навичок студентів під час вивчення курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)». 
Досить цікавим, як на наш погляд, є мепінг-технології навчання. Останнім часом стали загальнодоступними  он-лайн мапи Google Earth та Google Maps, які можна використовувати під час вивчення таких тем, як «Українська медична термінологія» (така методика допомагає залучити студентів до вивчення цікавих фактів з історії українського термінотворення взагалі та українського медичного термінотворення зокрема, а також створити наочний он-лайн посібник, який може впливати одразу на два канали сприйняття: зоровий та слуховий), «Лексичний аспект фахового мовлення» та ін. 
Під час підготовки до практичних занять з курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» викладач може використовувати такі інтерент-ресурси:

· Carnegie Mellon “Information Visualization Tools” (http://www.cmu.edu/teaching/technology/tools/informationvisualization/index.html)
У цьому ресурсі кожному дається можливість поставити питання на кшталт: “Які особливі програмні інструменти є прийнятними для викладання курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)»?”, “Які можливі стратегії їх використання?» і таке інше.
· Carleton College “Why Teach with Google Earth?”
http://serc.carleton.edu/sp/library/google_earth/why.html
http://serc.carleton.edu/sp/library/google_earth/how.html 

Вищезазначені інтернет-ресурси подають декілька прикладів використання мепінг-технологій на заняттях з математики, географії, технологій харчової промисловості та ін.
Так само на заняттях можна використовувати смартфони для вивчення деяких тем; використання мобільних пристроїв під час навчання  допомагає зекономити час та правильно розподілити аудиторну роботу серед студентів, що забезпечує творчий підхід, співробітництво та налагодження міжособистісних зв’язків, які є невід’ємними складовими особистісно-орієнтованих методик навчання.
Також мобільне навчання забезпечує соціальну взаємодію та самозаохочення.
Мобільні та інтернет-технології навчання допомагають:
· забезпечити підготовку до практичних занять: дошка, мультимедійні презентації в програмі Microsoft Power Point
· навчати: навчальні відеофільми, мультимедійні презентації
· дискутувати: блоги, веб-дискусії
· допомагати в доборі технологічних засобів для презентацій та лекцій.
Мультимедійні презентації останнім часом здобули широку популярність серед викладачів вищих навчальних закладів. Вони так само, як і інші мобільні та інтернет-технології, допомагають задіяти одразу декілька каналів сприйняття, що впливає на міцність запам’ятовуваня матеріалу будь-якого рівня складності. Та, звичайно ж, кожному викладачеві необхідно знати основні принципи створення мультимедійних презентацій та вимоги до їх оформлення.
Професор Емі Ньюмен у своїй роботі “Using Visuals to Support a Presentation: PowerPoint” виокремлює такі ключові принципи її створення:

· чітко сформулювати головну думку;
· створити презентацію, що легко сприймається;
· використовувати привабливий та прийнятний дизайн;
· супроводжувати текст графікою;
· формулювати тези чітко та зрозуміло;
· переконатися в тому, що PowerPoint має інструменти, які використовуються в презентації.

        Не менш актуальним є використання на заняттях з української мови (за професійним спрямуванням) здоров'язберігаючих технологій навчання, оскільки навчальне навантаження студентів медичних вишів досить значне за обсягом. До того ж, використання подібних методів навчання досить часто не потребує значних високотехнологічних витрат. 

Дослідженнями доведено, що ефективність формування здорового способу життя прямо  пов'язана з активним залученням студентів до здоров'язберігаючого навчального процесу, формування у них активної позиції щодо зміцнення і збереження власного здоров'я, а також здоров'я майбутніх пацієнтів.


Основними правилами здоров'язберігаючих методик навчання є правильна організація заняття, використання різних каналів сприйняття для того, щоб урахувати індивідуально-психологічні особливості кожного студента, урахування зони працездатності студентів, розподіл інтенсивності розумової діяльності.

У широкому розумінні під здоров’язберігаючими освітніми технологіями розуміють усі ті технології, використання яких в освітньому процесі йде на користь здоров’ю студентів; у вузькому розумінні – це педагогічні прийоми, методи, які не завдають прямої або опосередкованої шкоди здоров’ю студентів і педагогів, створюють для них безпечні умови перебування, навчання та роботи в освітньому закладі. 


Даючи студентам завдання, які потребують використання мобільних та інтернет-технологій, а також здоров’язберігаючих методів навчання, ми відкриваємо їм значно більшу можливість поділитися своїми знаннями, досвідом і уявленнями, тобто навчитися не тільки у викладача, а й один у одного. Такі технології навчання підвищують впевненість студентів у собі, у своїх здібностях. Вони активно вчаться слухати один одного і точніше висловлювати свої думки.
Найголовнішою навичкою, яку здобуває студент під час навчання, повинно стати вміння  під професійним кутом зору сприймати будь-яку наочну, вербальну інформацію, самостійно осмислювати, приймати рішення, оцінюючи його можливі наслідки, визначати оптимальні шляхи реалізації цього рішення. 
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