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Тема симульованого простору є однією з найбільш дискусійних у багатьох галузях сучасної філософії. Не виключенням є і філософія медицини, бо саме у філософії медичної освіти поняття «симуляції» має особливе смислове навантаження. 

Світоглядна ціннісна орієнтація, ідеали професійної діяльності, відчуття і розуміння сенсу життя залежать від глибини і повноти переосмислення лікарем сучасної наукової картини світу. Науки про суспільство і людину розгортають перед майбутнім лікарем багатий спектр прикладів поведінки, життєвих ситуацій лікарської практики, які при затребуваності здатні сприяти йому у виробленні сучасної системи гуманітарного знання і ціннісних орієнтацій. А сьогоднішній світ, переважно штучний, є індивідуальним простором особистої уяви кожного і найчастіше виражений у симульованій реальності. У сучасному суспільстві відбувається впровадження нових інформаційних технологій, Інтернету, телебачення, фотографії і відео. Це призводить до масового виробництва і вжитку симульованих образів. Сфера знаків і образів стає самодостатньою і значимою в реальності. Симуляція вже не сприймається як вторинний або другорядний вимір практики.
У філософському сенсі симульований простір з'явився завдяки поняттю «симулякр». Воно генетично пов’язано з грецьким словом «симулякрум», яке позначалось Платоном як «копія копії». Підтвердження цього – в роботі Платона «Держава», де описується образ печери, який ілюструє особливий прояв людського пізнання: в’язні печери сприймають лише тіні справжньої реальності, копії копій, «симулякруми» [3, с. 727]. У науковій термінології «симулякр», як поняття сучасної філософії було введено французьким філософом Ж. Бодрійяром. У працях вченого це поняття фіксує символи буття аж до отримання знаковою сферою статусу єдиної та самодостатньої реальності. Сучасне суспільство все більше усвідомлює чисто знаковий та симулятивний характер свого буття, але будь-які спроби повернення до реальності перетворюються на створення чергових симулякрів власного буття. 
Сьогодні науково-технічний прогрес сприяє зростанню обсягу та рівня засвоєння знань, навичок, вмінь. Одним із шляхів розв'язання проблеми – є впровадження в освіту інноваційних технологій, які дозволяють істотно підвищувати ефективність навчального процесу. Між тим, інструментальна й методична складові технологій навчання тривалий час залишаються практично незмінними. Актуальність надання екстреної та невідкладної медичної і домедичної допомоги, бажання на більш кваліфікованому рівні врятувати життя людей спрямовує студента-медика на якісне відпрацювання практичних навичок. Саме в цьому випадку симуляційна форма навчання є найбільш оптимальною, оскільки дає можливість більш повно і реалістично моделювати об'єкт в певній ситуації, придбати необхідні теоретичні та практичні знання, відпрацьовувати конкретні навички, не завдаючи шкоди здоров'ю пацієнта [1].
Симуляційна освіта є однією з основних методик практичної підготовки медичних фахівців у розвинених країнах. В системі медичної освіти симуляційні технології лежать в основі ряду методик, покликаних допомагати відтворювати клінічні ситуації відповідно до мети навчання, повторення, оцінки і дослідження. Саме за рахунок виконання реальних практичних завдань, відпрацювання та закріплення практичних навичок, розвитку здатності миттєво приймати рішення, у студентів-медиків формуються професійні компетенції. Для втілення способу реалізації компетентністної моделі професійного становлення лікаря застосовують симуляційні технології, що об'єднують широкий діапазон навчання лікаря: від різноманітних тренажерів, де відпрацьовуються практичні навички з високим ступенем реалістичності, до комп'ютерних і віртуальних моделей для вдосконалення алгоритмів дії з різними клінічними ситуаціями. Зазначені технології навчання орієнтують студента-медика на знання комунікативних навичок, розвиток інтелектуальної самостійності та професіоналізм [4, с. 6-7]. 
Симуляційне навчання ні в якому разі не заміняє, а тільки доповнює підготовку до реальної клінічної практики і гарантує можливість навчання майбутніх спеціалістів окремим практичним навичкам. Також симуляційні технології надають можливість регулярного тренування в окремих клінічних ситуаціях, відпрацювання взаємодії команди професіоналів, засвоєння правил ефективного спілкування. На сьогоднішній день не викликає сумнівів доцільність використання симуляції для навчання студентів-медиків. Для реалізації цієї програми існують в основному дві форми: навчання на кафедрах, де використовуються муляжі і фантоми або створення навчально-тренінгових центрів практичної медичної підготовки [2, с. 14]. 
Медичні віртуальні симулятори з'явилися на порозі XXI століття і відкрили нову еру в медичній освіті. Симулятори дозволяють освоїти складні навички, не піддаючи ризику життя пацієнта. Медичні віртуальні симулятори являють собою тренажери для професійної медичної підготовки, що передбачають багаторазове відпрацьовування практичних дій. Віртуальні симулятори призначені для різних медичних напрямків – для опрацювання навичок хірургічних втручань, гінекологічні, стоматологічні симулятори тощо.
Отже, проблема соціально-філософських засад симульованого простору у медичній освіті бере витоки у інтерпритації понять «симуляція» і «симулякр», що дозволяє виокремити специфіку цього феномену в широкому соціально-філософському контексті навчання студентів-медиків. Симуляція фіксує символи буття до отримання знаковою сферою статусу реальності. І, хоча, симульована реальність сприймається дуже різноманітно, все ж вона поєднує в собі велику кількість і сучасних, і класичних надбань сучасної медичної освіти. Також важливим є те, що своє безпосереднє втілення буття симулякрів знаходить у практичній складовій медичних наукових досліджень.
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