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В межах макрополя прикметників на позначення розумових здібностей людини виокремлюється мікрополе на позначення концепту "уважність". Вибір прикметників даної групи в ролі об'єкта дослідження не є випадковим. Концепт "уважність" відіграє в житті людини суттєву роль. Виникає потреба встановити функціонально-семантичні особливості прикметників цього лексико-семантичного поля, виявити семантичну специфіку системних відношень англійських прикметників на основі інтегральних чем "уважність" - "відсутність уваги". Лексико-семантичні варіанти (ЛСВ) прикметників, що входять до цього мікрополя, є мовним вираженням внутрішнього стану людини, пов'язаного з її інтелектуальними здібностями, цей стан ми характеризуємо як здатність направляти увагу на те, що цікавить людину. До першої лексико-семантичної групи (ЛСГ) мікрополя "Уважність" входять 4 ЛСВ прикметників attentive, observant, concentrated and collected з диференційними семами "уважність", "здатність концентрувати увагу", "здатність контролювати думки та поведінку", "позитивна оцінка". Конституенти цієї ЛСГ за емоційно-оцінним компонентом можуть розташовуватися у висхідному (позитивне забарвлення) напрямку щодо ядра: attentive - observant - concentrated - collected. Ця група співвідноситься з антонімічною, яка складається з 6 ЛСВ прикметників: absent, casual, abstracted, forgetful, absent-minded, inattentive.  Конституенти даної ЛСГ можуть розташовуватися у спадному (негативне забарвлення) напрямку щодо ядра: inattentive - absent - casual - abstracted - forgetful - absent-minded. ЛСВ прикметників attentive та inattentive є ядром данної ЛСГ, інші прикметники належать до периферії. У ході дослідження виявлено здатність конституентів лексико-семантичного мікрополя "уважність" вступати у системні синонімічні, антонімічні та градуальні (за ознакою інтенсивності) відношення. 
Анотація

У роботі розглядається мікрополе "Уважність",яке належить до системи прикметників на позначення розумових здібностей людини в сучасній англійській мові.
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Annotation

The paper deals with the microfield "Attention" which is a part of the system of adjectives which denote mental abilities of a person in current English.
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