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Преждевременные роды (ПР) часто определяют повышенную детскую заболеваемость и смертность в дальнейшем оказывают негативное влияние на психологическое состояние родителей. При этом известие о преждевременных родах влияет неблагоприятно на психо-эмоциональное состояние родителей. 
Целью исследование было изучить психо - эмоциональное состояние родителей в случае преждевременных родов.
Опрошено 22 матери и 7 отцов в возрасте от 22 до 44 лет, чьи дети родились в срок от 24 до 32 недель гестации.  Все новорожденные дети были разлучены с родителями на период оказания реанимационных мероприятий. Нами были созданы опросники, которые были заполнены родителями участниками анкетирования для ответа на вопросы относительно их психо-эмоционального состояния на известие о преждевременных родах и реакции на первый контакт с ребенком. 
Полученные результаты свидетельствуют о том, что в 17,2 % родители испытывали тревогу,  24,1% отчаяние, 31,4 % растерянность или страх при известии о ПР. У 24,1 %   участников возникли трудности при первом контакте с ребенком (боязнь неправильно прикладывания к груди,  нанесения вреда здоровью). 

