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В настоящее время ВОЗ выделяет пропаганду здорового образа и стиля жизни как приоритетные направления решения задачи, оптимизации здоровья населения. Студенты высших учебных заведений считаются одной из приоритетных групп молодежи, причем сохранение их здоровья – одна из важных государственных задач. Систематическое наблюдение за образом жизни, физическим развитием и распространенностью функциональных отклонений здоровья этой социальной группы с целью своевременной коррекции является актуальной гигиенической проблемой [1]. Главным направлением оздоровительной деятельности является оптимальный двигательный режим с учетом функциональных изменений подросткового возраста [2].

Указывается на необходимость использования при изучении образа жизни методов, направленных на прогноз и выявление факторов риска. Перспективным методом в этом отношении является информационно - энтропийный анализ (ИЭА), позволяющий определять энтропию как меру неопределенности, что дает основания судить об устойчивости биологической системы. Причем динамика энтропии под влиянием различных факторов отражает как оптимизацию, так и возможное ухудшение состояния, происходящее за счет возрастания неупорядоченности [3].
Целью настоящей работы, исходя из изложенного, явилось обоснование применения информационно - энтропийного метода при исследовании образа жизни студенческой молодежи, отличающейся по уровню физической активности. 

В исследовании принял участие 141 юноша, средний возраст которых составил (19,11±0,12) лет. Все участники исследования являлись студентами одного из высших учебных заведений г. Харькова. В качестве исходной информации использованы результаты социологического обследования с использованием разработанных нами анкет, в состав которых были включены вопросы по основным компонентам образа жизни. Респонденты были разделены на две группы, в зависимости от наличия в их повседневной жизни занятий физической культурой (ФК) и спортом: 1 группа (n=37) – занимающиеся (ЗФК) и 2 группа (n=104) – не занимающиеся (НЗФК).
Использование ИЭА позволяет более последовательно анализировать сложные ситуации, этот метод создает возможности к непосредственной интерпретации данных, что облегчает понимание функционирования сложных систем. Кроме того, применение общих принципов системного анализа облегчает переход к динамической модели. Таким образом, особенности ИЭА позволяют рекомендовать его при анализе особенностей образа жизни, рассматриваемого в качестве системы, компоненты которой формируют сложную иерархию взаимосвязей.
Изучение основных компонентов образа жизни позволило установить, что в группе ЗФК по ряду параметров уровень ОЭ значимо ниже, чем в группе НЗФК. Так, для четырехразового питания этот показатель составил соответственно 15,99% и 20,27%, для длительности самостоятельных учебных занятий менее трех часов – 60,91% и 64,68%, для длительности ночного сна менее шести часов – 2,35% и 7,35%. 
Приведенные результаты позволяют установить в определенном смысле иерархию факторов риска, повышающих вероятность сдвига образа жизни в нездоровую стороны. На первое место должна быть поставлена учебная деятельность, напряженный характер которой приводит к формированию донозологических состояний. Нарушения режима питания также очень важны, так как их широкая распространенность является основной причиной развития нарушений системы пищеварения. Что касается недостаточного времени ночного сна, то этот фактор позволяет предположить высокую вероятность развития переутомления учащейся молодежи, как предпосылки формирования так называемых «школьных болезней».

Длительные и частые визуальные нагрузки (особенно связанные с компьютерами) существенно увеличивают энтропию за счет разбалансировки адаптационно-компенсаторных систем. В нашем исследовании возрастание ОЭ составило 99,07% для занятий на компьютере и 92,37% для чтения. Использование ИЭА однозначно подтверждает, что нерациональная организация свободного времени, визуальные перегрузки являются факторами риска для здоровья студенческой молодежи, особенно выраженными у лиц, не занимающихся физической культурой.

При сравнении уровня ОЭ удовлетворительного состояния в конце рабочего дня установлено, что в группе ЗФК этот показатель значимо ниже (31,60%), чем в группе НЗФК (55,41%). На наш взгляд, эти данные отражают увеличения уровня работоспособности и снижение вероятности формирования переутомления у студентов, регулярно занимающихся физической культурой.

Поведенные исследования позволили обосновать применение ИЭА при оценке особенностей образа жизни современной молодежи. Разделение обследованных по уровню регулярных физических нагрузок, позволило установить факторы риска, которые наиболее выражены в группе лиц, не занимающихся физической культурой. Полученные результаты позволяют установить иерархию факторов риска, формирующих нездоровый образ жизни, к которым относятся чрезмерная учебная нагрузка, нарушения режима питания и недостаточная продолжительность ночного сна. Установлено, что дозированные физические нагрузки способствуют снижению неупорядоченности, оцениваемому по показателю ОЭ, уменьшают разбалансированность адаптационно-компенсаторных и стресс - лимитирующих систем организма. Полученные результаты позволяют утверждать, что применение ИЭА для оценки здоровья соответствует принципам донозологической диагностики и позволяет, в определенной мере, дифференцировать состояния на грани нормы и патологии.
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