Проблема сбереження здоров`я педагогів.
Лапко С.В., Ленська О.В., Тимбота М.А. 

Харківський національний медичний університет.
В останні роки особливо гостро постала проблема збереження психічного та фізичного здоров'я педагогів. Перехід на особистісто–орієнтовані моделі освіти зумовлює підвищення вимог з боку суспільства до особистості педагога, його ролі в навчальному процесі, а саме: вміння рефлексувати й оптимально регулювати свою діяльність при зіткненні з труднощами під час встановлення контакту з учнями або студентами. Не кожний педагог у змозі витримувати фізичне та психоемоційне напруження, оскільки до проблем професійної діяльності можуть додаватися труднощі в сімейному, особистому житті, проблеми в спілкуванні з колегами тощо.

Крім того, професія викладача сьогодні витісняється у сферу низькооплачуваних, займаючи нішу економічно мало престижних професій. У сфері освіти досить чітко виявляється тенденція до старіння кадрів. Аналіз літературних джерел показав, що для педагогів зі стажем роботи понад 20 років характерне різке зниження всіх показників емоційної стійкості, тобто через 20 років роботи у переважної кількості педагогів трапляються «педагогічні кризи», «виснаження», «професійне вигорання». У міру збільшення стажу роботи й віку педагогів, зростання професійного навантаження неминуче відбувається накопичення втоми, підвищення тривожних переживань, зниження настрою, вегето-судинні розлади й поведінкові зриви. У результаті психологічне, фізичне й соціальне здоров'я педагога наражається на серйозну небезпеку. Педагоги як представники професії, що належать до системи «людина-людина», одними з перших стають жертвами емоційного виснаження. Це обумовлено низкою чинників (фізіологічних, психологічних, економічних і соціальних).
В освітніх установах необхідно звернути увагу на існування об'єктивних труднощів педагогічної діяльності, необхідність упровадження профілактичних заходів та аналізу факторів ризику входження в професійний стрес педагога. У розвинених країнах світу вже багато десятиліть здійснюється своєчасна діагностика фізичного та емоційного стану педагогів, добре розвинена система профілактики та допомоги. Профілактичні заходи можуть бути розроблені тільки після того , як проблема визначена та досліджена. На це потрібен не тільки час, але й розуміння керівництвом навчальних закладів необхідності подібних заходів.
Назріла необхідність додаткової законодавчої підтримки прав працівників педагогічної праці на своєчасну профілактику професійних захворювань. Принципово важливо, що значне погіршення здоров'я та фізичної працездатності припадає на самий продуктивний для вчителя період 35-45 років.

У розвинених країнах особи комунікативних професій захищені державною підтримкою у вигляді узаконеної можливості (а в деяких приватних організаціях - й обов'язком, затвердженим трудовим договором) отримувати профілактичну та медичну допомогу. В Україні ця проблема в кращому випадку обговорюється , але практично повсюдно ігнорується на практиці. Педагог, як і кожна людина, має дотримуватися і виконувати необхідні вимоги безпеки для збереження свого життя і здоров'я. 

