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Для підвищення якості навчання в системі вищої освіти необхідно застосовувати диференційовані підходи з урахуванням індивідуально-типологічних особливостей майбутніх спеціалістів. Адже неадекватне навантаження в період навчання може стати причиною зниження успішності в навчальній діяльності. Нами була дослідження розумова працездатність студентів медичного факультету.

Результати дослідження були оброблені методом кластерного аналізу, який дозволяє розділити сукупність на групи подібних об’єктів. В нашому випадку для виявлення схожості об’єктів використана евклідова метрика для виявлення відстаней між об’єктами дослідження. Кластеризація проводилася методом к-середніх.

В умовах стандартного розумового навантаження по результатам виконання коректурної проби досліджувана група студентів розподілялась наступним чином: на початку лекції високі рівні розумової працездатності та стійкості уваги мали 5,12% студентів, середні рівні – 42,31% студентів, низькі рівні – 52,51%студентів; наприкінці лекції високі показники розумової працездатності мали 1,28% студентів, середні рівні показників мали 44,87% студентів, низькі рівні показників мали 53,84% студентів. 
В умовах підвищеного психоемоційного навантаження, до початку підсумкового модульного контролю 17,94% студентів мали високі рівні показників розумової працездатності, 53,84% - середні рівні показників, 28,2% - низькі рівні показників; наприкінці підсумкового модульного контролю високі рівні показників розумової працездатності мали 17,94% студентів, середні рівні показників – 56,41% студентів, низькі рівні показників – 25,64% студентів.

Отже в умовах звичайного розумового навантаження більшість студентів медичного ВНЗ демонструють низькі рівні розумової працездатності, як на початку так і наприкінці учбового часу, і тільки 47,42% студентів демонструють достатньо високі та стійкі показники розумової працездатності. В умовах підвищеного психоемоційного навантаження більш ніж 70% студентів мають достатньо високі та стійкі рівні розумової працездатності. 
