МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
СИМУЛЯЦІЙНЕ НАВЧАННЯ

В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ

МЕДИЧНИХ КАДРІВ
Матеріали L навчально-методичної конференції,

присвяченої 212-й річниці від дня заснування ХНМУ

30 листопада 2016 року

м. Харків
Харків

ХНМУ

2016
УДК 378.091.33)027.22:61(06)

ББК 74.58

С 37

Затверджено вченою радою ХНМУ.

Протокол № 13 від 24.11.2016 р.

С 37 Симуляційне навчання в системі підготовки медичних кадрів: матеріали

L навч.-метод. конф., присвяченої 212-й річниці від дня заснування ХНМУ

(Харків, 30 лист. 2016 р.) / кол. авт. – Харків : ХНМУ, 2016. – 188 с.

.

УДК 378.091.33)027.22:61(06)

ББК 74.58

© Харківський національний

медичний університет, 2016
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ СИМУЛЯЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ

В СИСТЕМІ СУЧАСНОЇ ГУМАНІТАРНОЇ ОСВІТИ

Фоміна Л.В., Скорбач Т.В., Калініченко О.В.

Розвиток інтелектуальних здібностей студентів тісно пов'язаний з інтеграційними процесами, які спостерігаються в різних галузях науки, з усвідомленням і розкриттям об'єктів пізнання. Завдання викладачів ВНЗ – формувати в студентів систему знань, яка відповідала б актуальним і перспективним потребам особистості, суспільства, держави [1, 3]. У нинішніх умовах розвитку суспільства, освітніх процесів так важливо використовувати інноваційні проекти. У наш час симуляційне навчання міцно увійшло в сучасну освітню практику вищих медичних закладів. Тому використання симуляційних методів освіти набуло широкого розповсюдження, особливо на клінічних кафедрах нашого університету, так як поєднує теоретичні знання з навичками на імітаційному обладнанні. Студенти мають змогу перейти від теорії до практичної діяльності. На жаль, цей метод тільки частково може використовуватися на практичних заняттях з гуманітарних дисциплін. Розробка наукових аспектів організації праці та навчання викладачів і студентів – методична тема, над якою працюють педагоги кафедри.

Проблема технології сучасного практичного заняття з курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» не менш актуальна на цей час Вона стала предметом дослідження багатьох вітчизняних учених-методистів (О. Біляєв, М. Пентилюк, Г. Шелехова, Т. Донченко, Т. Симоненкова, Л. Скуратівський). Відомо, що практичні заняття – це форма організації навчальних занять, яка регламентує довершений обсяг навчального матеріалу для засвоєння його студентами. Проте основні тенденції розвитку сучасного практичного заняття з мови потребують дотримання не лише навчально-предметного та методично засобового змісту освітньої діяльності, а й психолого-педагогічного, що передбачає розвивальний соціально)культурний простір, діяльнісний підхід до організації процесу формування мовленнєво-комунікативних умінь як важливого аспекту розвитку творчої мовної особистості, оптимальне поєднання репродуктивних та продуктивних методів.
Викладачі)філологи в повсякденній практиці намагаються використовувати імітаційні підходи)способи організації пізнавальної діяльності студентів, у процесі яких майбутні лікарі включаються в ігрові ситуації, пов'язані з характером їхньої майбутньої професійної діяльності, наприклад, розв'язання медичних проблем шляхом «логічного наукового пошуку» через аналіз фахової термінології та професійної документації, методичних прийомів, засобів, побудову методичної гіпотези, теоретичної, а згодом і практичної перевірки та висновків.

Запропонована інноваційна методична система є цікавою та ефективною, бо має великий навчально-практичний потенціал у формуванні готовності студентів медичних і стоматологічних факультетів до подальшої професійної діяльності. Аналіз найновіших публікацій у педагогічних і методичних джерелах засвідчує, що нині науковці зосереджують увагу на компетентному навчанні студентів, які були б здатні застосовувати свої знання в мінливих умовах, займатися самоосвітою та самовдосконаленням протягом усього життя. У Державному стандарті заявлено, що основним результатом діяльності будь-якого навчального закладу має стати не система знань, умінь і навичок сама по собі, а набір ключових компетенцій. Розглядаючи власне бачення підходів, спираємося як на вітчизняний (Т. Байбара, Н. Бібік, О. Кузьмінська, Н. Морзе, О. Онопрієнко, В. Паламарчук та ін.), так і зарубіжний (С. Бризгалова, Л. Стрельцова, А. Хуторськой, М. Шалашова та ін.) досвід. Компетентність, як ми знаємо, охоплює не тільки застосування засвоєних знань та умінь, а й готовність до дії.

Комунікативна сфера навчання – навчально-професійна, тому й домінує читання літератури з галузі фундаментальних дисциплін медико-біологічного профілю. Пріоритетними на першому курсі є такі наукові дисципліни, як біологія, анатомія, а також тексти по догляду за хворими, діалоги з теми «Лікар–пацієнт», медичної етики та психології спілкування. Термінологічна спеціальна лексика є підґрунтям вивчення медичних дисциплін. Працюючи над збагаченням словника студентів професійно значущими словами та термінами, не просто сприяємо розширенню їхнього активного словника, підвищенню культури мовлення, розвитку зв'язного мовлення, а й розв'язуємо суто прагматичну проблему: готуємо їх до кращого сприйняття медичних дисциплін та до майбутньої професійної діяльності.

Студентські науково)дослідні роботи – ефективний вид наукової діяльності в досягненні концептуальних для сучасної вищої освіти особистих та предметних результатів. До того ж розвиток мовнокомунікативної компетентності є одним з важливих завдань, що розв'язується в процесі такої роботи. Наукове дослідження потребує від студента вмінь не лише опрацьовувати та знаходити потрібну інформацію в довідковій, навчальній та науковій літературі, «розгортати» і «згортати» тексти наукового стилю мовлення, публічно виступати та обґрунтовувати свою думку в процесі дискусії, а й, з одного боку, грамотно (з дотриманням літературних норм на всіх мовних рівнях) створювати наукове висловлювання, а з іншого – редагувати його. Рівень мовної культури наукових робіт студентів впливає на теоретичну та практичну цінність цих робіт. На важливості переконливого наукового слова наголошують і вчені)філологи, і лінгводидактики, зокрема О. Семеног акцентує свою увагу на тому, що «для ефективної наукової діяльності не досить мати глибокі спеціальні знання, досконало володіти методологією наукової творчості, умінням здобувати, аналізувати, систематизувати наукові факти. Не менш важливі при цьому – ґрунтовна мовнокомунікативна підготовка, вільне послугування нормативною національною науковою мовою в усіх підстилях у письмовій та усні формах» [2, с. 6 ]. Важлива роль педагога, який зосереджує та поширює культурний досвід нації, успішно формує мовну та комунікативну компетенцію студента. Студент – соціально)активний виконавець вимог педагога, рівноправний партнер навчальної діяльності, мовленнєва комунікація якого не обмежена. В освітній практичній диференціації навчання технологій дозволяє активно та результативно їх поєднувати через модернізацію традиційного навчання та переорієнтацію його на ефективне, цілеспрямоване. За такого підходу акцентується увага на особистості розвитку майбутнього фахівця, здатності оволодівати новим досвідом творчого та критичного мислення, рольового та імітаційного моделювання пошуку вирішення навчальних завдань.

 На цей час в освітній практиці відомі педагогічні технології, що найбільш часто ми використовуємо, зокрема, це: структурно)логічні (поетапна організація системи навчання); інтеграційна (дидактичні системи, що забезпечують інтеграцію міжпредметних знань та умінь); професійно)ділові ігрові технології (дидактичні системи використання ділових та рольових ігр, імітаційні вправи); тренінгові засоби (вирішення типових практичних занять за допомогою комп'ютера); діалогово-комунікатині технології (сукупність форм, заснованих на діалоговому мисленні у взаємодіючих дидактичних системах суб'єкт – суб'єктного рівня). Безперечно, удало сплановане практичне заняття сприяє підвищенню мотивації студентів до навчання. Висока позитивна мотивація може надолужувати недоліки спеціальних здібностей студентів і недостатній запас теоретичних знань, виконувати роль компенсаційного фактору, у той же час як здібний студент без бажання не досягне успіху в навчанні.

Отже, зміст практичних занять з курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» необхідно проектувати та здійснювати з урахуванням закономірностей збалансованого психосоціального розвитку лінгвістичної та комунікативної компетенції особистості, моделювати ситуацію не лише наукового пошуку, а й активної мовленнєво-комунікативної діяльності. Використовувати здобуті мовні знання як інструмент інтелектуального, творчого й морального розвитку.
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