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5. Соціально-філософські та духовні аспекти здоров’я.
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Є безліч різноманітних цінностей, і кожна культура пропонує соціуму, насамперед, вищі цінності, у світлі яких розглядаються всі інші. Звичайно культура, навіть динамічна, досить жорстко закріплює в суспільній свідомості набір основних соціально-політичних вищих цінностей, і часто навіть формулює їх у документах – кодексах і конституціях. Різні типи суспільства задають дещо різні набори вищих цінностей. Так, можна сказати, що суспільства ринкового типу на вершину піраміди, як правило, поміщають індивідуальні цінності: індивідуальне життя, приватну власність, права людини, волю. А суспільства традиційного типу пропонують своїм громадянам громадсько-колективістські цінності: патріотизм, служіння спільним інтересам, соціальну захищеність, жертовність заради загальних цілей й ідеалів. Утім, коли будь-який соціум перебуває у небезпеці, у ньому, як правило, висуваються на перший план суспільні цінності. Якщо ж так не відбувається, конкретне суспільство гине й іде в історію [4, с. 788-792].
Проблема цінності життя відноситься до розряду вічних, а тому кожна історична епоха дає на нього свою відповідь. Проблема життя як цінності вимагає обґрунтування не тільки питання сутнісного бачення «життя» як такого і можливих якісних ступенів її маніфестації, але й питання про «цінність» як таку, і можливих способів її буття в даності. У кінцевому рахунку, ці питання виходять на проблему сутнісного визначення людини як специфічного носія життя і носія цінностей. Людське життя є абсолютно особливим об’єктом для аксіологічного аналізу, оскільки уявлення про цінність включене в саме поняття «життя», а тому, поза життям неможливі аніякі оцінки. Тобто життя саме по собі є необхідною умовою для проведення будь-яких оцінок. Практика свідчить, що цінність життя піддається такій же постійній переоцінці, як і всі інші цінності людства [1; 4, с. 234]. Вищі цінності, задані культурою, кожний розуміє на свій лад й поміщає їх на власно обране місце у своїй ієрархії цінностей. Суспільство може проповідувати жертовність, а індивід висуне для себе в перші ряди творчість або збагачення, і навпаки, у культурі, де прийнято вибирати успіх і багатство, завжди є люди, які вибирають цінності комунікації або суспільного служіння. Про наявність у людини сенсу життя говорять більш-менш постійно присутні в неї: інтерес до світу й спонтанна радість буття, цілеспрямованість, переживання свого вкорінення в суспільстві й універсумі, подання про дійсність як упорядковану й осмислену, і в підсумку – прийняття реальності як блага, незважаючи на всі випробування й страждання. А про відсутність сенсу життя говорять прямо протилежні емоційні стани: депресія, апатія, відсутність значимих цілей, безпричинна агресія, переживання відчуження себе від світу й людей, і, нарешті, сприйняття дійсності як марення й хаосу.

Однак навіть, якщо людина втратила сенс і позитивне переживання світу, але не страждає серйозними психічними патологіями, сенс життя може бути знову знайдений, відновлений. Про це прекрасно пише засновник психотерапевтичного напрямку логотерапії Віктор Франкл. Він висунув наступні принципи [2, с. 120; 5]:

1. Життя людини не повинне втрачати сенсу ані за яких умов. Сенс завжди може бути знайдений.

2. Сенс не можна дати як річ (тому що кожна людина створює свої сенси), його потрібно знайти.

3. Сенс може бути знайдений, але не може бути створений (ми не черпаємо сенси винятково «із себе», але одержуємо їх із людської комунікації).

4. Пошук сенсу життя не є неврозом, це нормальна властивість людської природи.

У сучасних умовах зростає значущість ціннісних відносин і ціннісних орієнтацій в житті суспільства і людини. Теорія цінностей пов’язана з фундаментальними питаннями людського буття. Предмети і явища навколишнього світу не тільки володіють притаманними їм об’єктивними властивостями, але й перебувають у певних зв’язках із людиною, сприяючи досягненню поставленої мети, здійсненню її життєвих прагнень і устремлінь. Людина не просто пізнає предмети і явища дійсності, але й оцінює їх із точки зору своїх прагнень, своїх потреб та інтересів. Залежно від оцінок, від уявлень, що мають цінності, поступово створюється певна спрямованість інтересів, а отже, і діяльності особистості. Звідси те величезне значення, що набуває проблема цінності [4, с. 791].
Цінність людини і її життя розглядається як індивідуальний синтез усіх інших цінностей, що функціонують у суспільстві. Тому цінність життя є сукупність елементів особистісних орієнтацій. Чому ж життя належить до вищих цінностей? 
По-перше, тому що поза життям людини нема і не може бути цінностей. Це єдиний критерій і умова для існування будь-якої іншої цінності. Для індивіда життя виступає як вища цінність, вище благо безвідносно до чого б те не було. Цінність життя є ніби фундамент і вершина для інших цінностей. 
По-друге, залежно від розуміння цінності життя, формуються відносини між людьми та ставлення суспільства до людини. Якщо цінність життя розглядається індивідуально, то з позицій соціуму значимість життя визначається не для самого індивідуума, а для усього суспільства.

Питання про те, чи є сама людина цінністю, можна розглядати з двох боків: у чому для людини полягає цінність іншої людини і людини взагалі? У чому цінність її власного життя? Інтерес індивіда до інших людей має для нього сенс, залежний не тільки від того, який сам індивід. Говорити про те, який сенс має та чи інша людина безвідносно до того, яка сама, безглуздо.

Визначення цінності життя соціально прямо залежить від історичних умов. Для того, щоб переконатись досить спробувати відповісти на такі запитання: Що таке раб для рабовласника? Що таке кріпак-селянин для феодала? Що таке пролетар для буржуа? У ході розвитку цивілізації крок за кроком створюються передумови тих відносин між людьми, які абстрактно висловлено категоричним імперативом Іммануїла Канта: «Роби так, щоб ти завжди ставився до людства і в своїй особі, і в особі усякого іншого так саме, як до мети, і ніколи не ставився б до нього, як до засобу» [3, с. 134].
Про сенс людського буття, або, говорячи простіше, життя, сперечаються з незапам’ятних часів. Багато хто навіть думають, що питання про сенс життя не має відповіді, воно-де ставиться некоректно. Що мається на увазі під сенсом життя? Те, що є самим значущим у житті людини й висловлює його специфіку. Із цих позицій стає зрозумілим, що сенс життя людини висловлюється його цінностями. Сенс людського буття – це ті цінності, які реалізують люди у своїх чинках. Саме інститут цінностей відрізняє людей від усіх інших живих істот.

Отже, життя людини – це особлива, абсолютна цінність, із якою співвідносяться усі інші цінності. Але абсолютною цінністю життя людини є тільки в потенції. Перетворення абсолютного характеру цінності життя людини із потенції в реальність означає становлення вільного розвитку індивідів суспільно значущим явищем. Основним напрямком підвищення цінності життя є всебічний розвиток індивідуальності на основі удосконалення суспільних відносин.
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