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Досвід застосування симуляційної моделі навчання серед лаборантів-бакалаврів у медичному університеті

З огляду на сучасні тенденції розвитку освіти, запровадження інноваційних технологій навчання є вимогою часу і одним із пріоритетних напрямів реформування навчального процесу згідно із загальноєвропейськими вимогами щодо якості навчання, що спричиняє пошук нових форм і методів навчання, які б сприяли результативності формування комунікативної компетенції, підвищенню мотивації, розкриттю творчого потенціалу студентів. 

Мета статті полягає у дослідженні використання симуляційної моделі як новітнього сучасного метода у вивченні мікробіології серед бакалаврів-лаборантів, обґрунтуванні доцільності впровадження інноваційних технологій у навчально-освітній процес ВНЗ.

Під час постійного зростання вимог до якості освіти та пошуку ефективних методик і технологій навчання все більшої значущості набувають нові перспективні підходи. Їх пошук та запровадження у ВНЗ викликаний потребою держави у висококваліфікованих фахівцях, здатних до виконання своїх професійних обов’язків. 

На сучасному етапі входження України до світового співтовариства великого значення набуває питання фундаментальної підготовки молодих спеціалістів, спроможних успішно та ефективно реалізуватися завдяки набутим професійним навичкам. На думку С. О. Сисоєвої, «технологія навчання включає сукупність форм, методів, прийомів, методик, засобів, що дозволяють гарантовано досягти запланованого результату. Отже, в цьому контексті форми й методи, засоби та прийоми навчання є тими структурними елементами, з яких конструюється технологія навчання відповідно до цілей і запланованих (бажаних) результатів навчального процесу» [1].

На сьогоднішній день існує ряд сучасних інноваційних технологій та методів. Усі вони застосовуються на заняттях з мікробіології відповідно до тематики, мети та вимог, які зазначені в освітньому стандарті основної загальної освіти з мікробіології та націлені на розвиток і виховання здатності та готовності до самостійного і безперервного вивчення мікробіології. Таким чином, інноваційними технологіями є ті новітні способи, педагогічні прийоми та засоби, які сприяють покращенню та ефективності оволодіння знаннями з мікробіології.

До інноваційних навчальних методів можна віднести метод симуляції.

Метод симуляції допомагає студентам відчути себе в певній ролі, яка може стосуватися до їх майбутньої професійної діяльності, суспільного життя або просто бути частиною звичайного повсякдення. Функцією викладача є розподілити між студентами конкретні ролі (залежно від теми симуляції); конкретизувати відповідний лексичний матеріал; надати поради, що можуть сприяти ефективності виконання завдання. Цілком закономірно, що такий вид діяльності характеризується високим рівнем зацікавленості студентів, які мають можливість уявити себе у певній ролі та можуть отримати задоволення від вдалої самореалізації [2]. 

Під час використання методу сценарію викладачу слід так організувати навчальний процес, щоб у результаті активізації вже існуючих знань та відповідей на ключові запитання студенти отримали можливість побудувати власні моделі, пов’язані з темою. Мова йде про креативне планування, підбір гіпотез, систематизацію та презентацію роботи [3]. 

Метод симуляції при реалізації традиційних навчальних планів може бути застосований у рамках практичного заняття. 

Методика проведення практичних занять базується на сучасних підходах до навчання і включає чотири частини: вхідний контроль рівня підготовленості, інструктаж, постановка цілей та завдань тренінгу (до 20% часу); безпосереднє виконання навчального завдання; дебрифінг, обговорення виконання; підсумкове виконання (до 10% часу) [4].

На другу і третю частину відводиться не менше 70% часу, при цьому в залежності від виду компетенцій розподіл між ними може співвідноситися від 60:10 для окремих навичок до 30:40 для професійної діяльності в цілому [4].

Максимальна кількість учнів у групі бакалаврів-лаборантів зазвичай не більше 8 чоловік. У таких групах створюються умови самостійного (частіше неодноразового) виконання студентами професійної діяльності або її частини. Кожен студент відповідальний за результат своєї роботи через контроль правильності виконання і зворотний зв'язок із викладачем.

Спочатку перед відтворенням усіх етапів мікробіологічного дослідження проводиться розбір теоретичного матеріалу, після чого студенти складають алгоритм ходу дослідження. Кожному студенту надається клінічний матеріал від хворого і ставиться завдання провести ідентифікацію збудника, користуючись алгоритмом. Навчальне завдання виконується індивідуально. Для вирішення поставленого завдання студент забезпечується всім необхідним: лабораторним посудом, наборами фарб, поживними середовищами, реактивами для серологічних реакцій та ін. У разі неможливості виконання одного з етапів дослідження, через неможливість відтворення в умовах навчального закладу, використовуються навчальні фільми. Наприкінці студенти мають можливість провести аналіз результатів дослідження порівнюючи з контролем і звернутися до викладача за роз’ясненнями з приводу помилок, що були допущені в ході дослідження.

Під час такого навчання студенти вчаться критично мислити, розв’язувати складні проблеми на основі аналізу обставин і відповідної інформації, приймати продумані рішення, зважуючи альтернативні думки, брати участь у дискусії.

Симуляційне навчання, що застосовується на практичних заняттях із бакалаврами, дозволяє реалізувати якісно новий вид практичної підготовки та об'єктивної оцінки рівня практичних знань і умінь - симуляційний тренінг - реалістичне моделювання сценаріїв ходу мікробіологічного дослідження. Значною перевагою симуляційного навчання в порівнянні з традиційною системою підготовки є можливість багаторазового відпрацювання певних вправ і дій, доведення їх до автоматизму, а також забезпечення об'єктивного контролю якості проведення лабораторного дослідження за результатами виконання.

Використання сукупності методів викладання мікробіології у медичних ВНЗ урізноманітнює навчальний процес, викликає у студентів зацікавленість та підвищення учбової активності, надає можливість продемонструвати власні сили та повірити в них, сприяє зростанню ефективності всієї навчальної діяльності. 
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