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Загально відомо, що ожиріння є одним з основних факторів, які підвищують ризик виникнення ускладнень у пацієнтів з гіпертонічною хворобою (ГХ). В свою чергу чинники, які впливають на розвиток ожиріння або на його регресію залишаються недостатньо вивченими. Інтерлейкін-15 (ІЛ-15) – цитокін, який окрім протизапальних властивостей має анаболічну дію, та бере участь у регуляції жирової маси в організмі.
Мета дослідження: вивчити взаємозв'язок між рівнем ІЛ-15 та індексом маси тіла (ІМТ) у хворих на ГХ, що асоційована з ожирінням.
Матеріали та методи: Обстежено 75 пацієнтів з ГХ. Всім хворим було проведено комплексне клінічне обстеження з визначенням антропометричних показників. Плазматичний рівень ІЛ-15 визначали імуноферментним методом з використанням набору «RayBio® Human IL-15 Elisa Kit» USA.
Результати: Було виділено 2 клінічні групи хворих: І група з ІМТ>30 кг/м2  (основна група) – 44 особи, ІІ група – з ІМТ<30 кг/м2  (група порівняння) – 31 особа. Основна група була поділена на 3 підгрупи в залежності від ступеню ожиріння. 1 – пацієнти з 1 ст. ожиріння, ІМТ = 30-34,9 кг/м2, 2 – пацієнти з 2 ст. ожиріння, ІМТ = 35-39,9 кг/м2, 3 – пацієнти з 3 ст. ожиріння, ІМТ > 40 кг/м2. Серед обстежених основної групи найменший рівень ІЛ-15 (88,2 ±1,1  пкг/мл) був у хворих з 3ст. ожиріння,  тоді як у хворих з 1 ст. ожиріння рівень ІЛ-15 склав 96,6±1,3 пкг/мл. У хворих з 2 ст. ожиріння рівень ІЛ-15 був 100,4±2,1 пк/мл. Проведений кореляційний аналіз між рівнем ІЛ-15 в плазмі крові та ІМТ у пацієнтів, хворих на ГХ в поєднанні з ожирінням, дозволив виявити наявність негативного зв'язку. (r -0,37, p<0,005). 
Висновки: Вивчено вміст ІЛ-15 у хворих на ГХ у сполученні з ожирінням, встановлена асоціація підвищеного рівня ІЛ-15 з ожирінням у хворих на ГХ, що свідчить про взаємозв'язок між рівнем ІЛ-15 у плазмі крові та масою жирової тканини.
