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RESEARCH ON MEDICINE
Читатели медицинских библиотек постигают тайны медицинской науки и практики главным образом из современных источников знаний, значение которых трудно переоценить.
Не меньшую ценность представляют издания прошлого – незаменимые источники для изучения истории развития различных направлений в медицине. Они во многом расширяют наши представления не только о различных областях знаний, но и о духовной атмосфере, культуре ушедшего времени. Старинная книга несет на себе незримый отпечаток эпохи: как в творчестве автора – его стиль и манера письма, его мысли, так и в своеобразном полиграфическом оформлении издания, несущем на себе информацию о развитии книжного дела.

На рубеже ХХ-ХХI веков появился термин «книжные памятники», определены критерии отбора редких и ценных книг. В 2003 г.  Межгосударственным советом по стандартизации, метрологии и сертификации принят Межгосударственный стандарт СИБИД 7.87 – «Книжные памятники» для стран СНГ, в том числе для Украины. В 2016 г. в Украине принят новый документ. Порядок отбора рукописных книг, редких и ценных изданий в Государственный реестр национального культурного достояния утверждён приказом Министерства культуры от 14.06.2016 г. № 437. Этим документом определён механизм отбора книг и книжных коллекций мирового и государственного уровней для включения в реестр. Решение о включении книжных памятников в Государственный реестр принимает Министерство культуры Украины. 
Основными критериями для отнесения издания к книжным памятникам являются способ и время его производства, это рукописные книги и старопечатные – издания до 1830 г. включительно, независимо от языка, территории создания, шрифта (кириллического, латинского, арабского, гражданского или др.). Кроме того, для Украины приоритетным является национальный подход, т. е. книжными памятниками могут быть отечественные издания (украиноязычные независимо от территории издания и напечатанные на любом языке на территории современной Украины) после 1830-го и до 1945 гг. Включают в Государственный реестр книжных памятников Украины все украинские издания до 1922 г., до начала государственной регистрации изданий Книжной палатой, а с 1922-го по 1945 гг. – выборочно, на основе экспертной оценки. Также на основе экспертной оценки отбираются российские издания до 1925-го и иностранные – до 1900 гг. 

На базе диссертационного фонда Научной библиотеки Харьковского национального медицинского университета (НБ ХНМУ) был проведен анализ диссертаций, цель которого – выявить использование книжных памятников в современных диссертационных исследованиях. Просмотрены 50 докторских диссертаций за период с 1990 г. по 2016 г. по следующим отраслям медицины: акушерство и гинекология, анестезиология и интенсивная терапия, биологическая химия, внутренние болезни, кардиология, нормальная анатомия, онкология, патологическая анатомия, патологическая физиология, педиатрия, социальная медицина, хирургия. 

Из источников из списков использованной литературы к книжным памятникам были отнесены книги и периодические издания на русском, украинском и иностранных языках до 1945 г. издания включительно. В большей части диссертаций, 34-х, книжные памятники не использованы в списках литературы, а в 16-ти работах указаны. Всего выявлено 114 документов, из них: на русском языке – 49, на украинском – 2, на иностранных языках – 63. Среди документов, использованных в диссертационных исследованиях: медицинских книг – 31, медицинских журналов – 73, сборников трудов медицинских учреждений и съездов – 9, диссертаций – 1. Указанные данные были получены для дальнейших библиометрических исследований. Часть из этих книжных памятников имеется в НБ ХНМУ. 
Можно сделать выводы, что документы прошлых лет не активно, но используются в диссертационных работах. Книжные памятники необходимы при исследованиях по истории медицины в целом и отдельных её отраслей, исторических аспектов при исследованиях различных болезней. 

Очень ценно, что читатели медицинских библиотек имеют возможность использовать памятники книжной культуры и научной мысли в своей научной и практической деятельности. Сегодня одна из актуальных задач библиотек – сохранять, изучать и популяризировать фонды редких и ценных книг. 
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