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В систему медицинских библиотек Украины в 2014 году входили 700 библиотек: ОНМБ − 23, библиотеки ВУЗов − 16, библиотеки НИИ − 40, библиотеки при лечебно-профилактических учреждениях − 529, библиотеки колледжей и медицинских училищ − 92. Общий фонд медицинских библиотек (МБ) − почти 20 млн. экземпляров изданий, часть которого составляют редкие и ценные книги.

До 2016 года в Украине действовали  две корпоративные системы МБ, каждая из которых объединяла как областные научные медицинские библиотеки (ОНМБ), так и библиотеки медицинских вузов. Одну корпорацию возглавляла Национальная научная медицинская библиотека Украины (ННМБУ), вторую – Винницкая ОНМБ. Все МБ работают на базе программного продукта АБИС ИРБИС. В конце 2015 г. в ННМБУ было проведено совещание представителей двух корпораций и принято решение о слиянии корпораций в единую. 

Редкие и ценные книги – это золотой фонд любой библиотеки. Книга является специфическим отражением истории и культуры своего времени. Первоисточники (книжные памятники), как свидетели эпохи, необходимы для сохранения традиционных ценностей,  подлинной истории и культуры народа.


Книжные памятники обладают различной ценностью и значимостью, вследствие чего дифференцируются на мировые, государственные, региональные и местные. Они отражают мировую историю и культуру, либо - страны в целом, либо её отдельных регионов и местностей.

В библиотеках для сохранения, изучения и популяризации редких и ценных книг создаются специализированные фонды книжных памятников. При отсутствии отдельных помещений книжные памятники хранят в общих фондах, но при этом они должны быть выделены  в отдельный подфонд, или выделены специальной маркировкой в общем фонде. Учет фонда  книжных памятников ведется отдельно от общего фонда. При наличии редких и ценных книг одновременно в спецфонде и общем фонде, выдаются пользователям документы, находящиеся в общих хранилищах фондодержателей.

В основном, собрания книжных памятников находятся в ННМБУ, ОНМБ, библиотеках медицинских вузов, НИИ медицинского профиля. Фонды книжных памятников этих учреждений разнообразны по количеству, по соотношению памятников государственного и регионального уровней. Каждый фонд с входящими в него коллекциями своеобразен и неповторим.

В связи с задачей выявления и сохранения книжных памятников всех категорий (мировых, государственных, региональных, местных) нами выдвинута идея формирования  Единого распределённого фонда книжных памятников медицинских библиотек Украины  на основе существующих отдельных фондов медицинских библиотек. Как известно, появлению термина «распределённый фонд» способствовало развитие технологических возможностей взаимного использования информационно-библиотечных ресурсов. Распределённый библиотечный фонд представляет собой совокупность территориально удалённых библиотечных фондов, имеющих согласованные принципы комплектования и использования. Распределённый библиотечный фонд предполагает дистанционное получение информации и доступ к документам, что значительно дополняет возможности обмена в условиях развития современных технологий. Необходимым условием этого является создание и ведение электронных сводных каталогов. Таким образом, это общая система государственного хранения фондов книжных памятников МБ, которая обеспечит более полное сохранение данного культурного наследия. В этой  системе каждый фонд будет выполнять свою задачу.

Памятники мирового и государственного уровня выявляются и сохраняются всеми учреждениями-фондодержателями. При этом государственные учреждения отвечают за полноту собраний книжных памятников государственного уровня, региональные – за полноту собраний книжных памятников своего региона.

Функционируя как система взаимодополняющих фондов, Единый распределённый фонд страны сможет выполнить свою задачу  наиболее оптимально. Общность Единого фонда обеспечивается единообразным подходом к книжным памятникам как к культурному наследию, государственной гарантией его сохранения, юридической защитой, общими принципами работы. Зарегистрированные коллекции и фонды не могут быть расформированы без специального разрешения органов охраны культурного наследия. Среди фондодержателей возможно обоснованное перераспределение книжных памятников в системе государственного хранения.

ННМБУ, сеть медицинских библиотек принимает участие в создании государственного реестра редких и ценных изданий на протяжении 14 лет. Работа с книжными памятниками в учреждениях-фондодержателях преимущественно ведется изолировано. Несмотря на активное формирование фондов книжных памятников, они созданы не во всех библиотеках, в которых это необходимо. В настоящее время цифровые технологии позволяют  вводить в оборот информацию о книжных памятниках на новом уровне. Формирование библиотеками медицинской отрасли региональных сводов редких и ценных книг, в которых собирается археографическая, библиографическая и книговедческая информация; создание единого распределённого фонда книжных памятников МБ Украины – на сегодняшний день является одной из главных задач в работе МБ. 
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