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Нерозривний зв'язок мовознавства з психологією свідчить про те, що кожна зі цих наук нарізно вже досягла значного розвитку. Перш ніж мовознавці звернулися до психології, вони висловити думку, що й мова має свою історію та що вивчення її має бути порівнянням  сьогодення з минулим. Порівняльне та історичне дослідження вже було протестом проти загальної логічної граматики.
На межі двох напрямів науки наукові розвідки Гумбольдта — геніального провісника нової теорії мови, який не цілком звільнився від пут старої. Штейнталь першим, як виявився, показав у  Гумбольдта цю боротьбу теорії й практики. З іншого боку, психологія не могла б вселити ніяких очікувань філологу, якби до цього часу залишалася наукою описового характеру. Самоспостереження дає нам багато психологічних фактів, які узагальнюються вже людьми, і за розумовим розвитком  не перевищують рівня мови. Якщо мета будь - якої науки — пояснити явища, що підлягають її дослідженню, то теорія душевних здібностей не має наукового характеру. Між іншим, нас дійсно переслідує необхідність шукати причини душевних явищ. Мова не обмежується позначенням душевних явищ за допомогою порівняння їх із чуттєвими або іншими душевними: назвавши любов вогнем, вона від порівняння переходить до причин і говорить, що від вогню в нас любов. Як предметом практичної граматики є літературна мова, притому не дійсна, а ідеальна, так і предметом дослідної психології є не дійсний, а якийсь мислимий світ душі. Психологія, щоб не суперечити досвіду, повинна припустити, що здібності до своєї дійсної появи існують як можливості, причому між можливістю й дійсністю буде нічим не заповнена прірва. Перетворення чуттєвих вражень можуть бути виведені із сил, які не приховані в цих сприйняттях до часу, а дійсно виникають за відомих умов. Якщо певне уявлення забувається, інше пам'ятається, то це не тому, що ми маємо здатність пам'ятати й забувати, а тому, що одне відчуває більший тиск з боку інших, а інше — менший. Психологія, як і будь-яка наука, змушена користуватися мовою, а мова й нематеріальне позначає словами. Уявлення постають з глибини душі, поєднуються й тягнуться вервечками, складаються в химерні образи або абстрактні поняття. Тому причини почуття взагалі можна шукати не в тому, що взагалі уявляється, а в тому, уявлення діють одне на одне. Візьмімо для прикладу почуття очікування й припустимо, що різні сприйняття за відомих умов асоціюються, з'єднуються між собою так, що одне, яке ми згадували, пробуджує в пам'яті й інші. З очікуванням споріднене інше  почуття — бажання. Воно відбувається тоді, коли ми уявляємо предмет, від якого можемо очікувати задоволення, але разом усвідомлюємо, що для задоволення нашого бажання  бракує дійсної присутності цього предмета. Один крок визначає всі подальші, і якими б не були різноманітні зовнішні збудження,  ставлення душі до них зумовлені тим, як вона ставилася до першого і з цих збуджень. Почуття й прагнення мають ціну для кожного життя, значення якого в тому, що природа душі в змозі відчувати від будь-якого почуття й прагнення, оскільки воля збуджується почуттям, а почуття — уявленнями. «Душа, — наголошує Лотце, — не  частинами проявляється в цих здібностях, не так, що одні з її частин прокинулися, а інші ще сплять, навпаки, у кожній формі своєї діяльності діє вся душа». 
Однак вчення, якому психологія багато в чому  зобов'язана, визнає множинність тільки в безпосередніх проявах душі на збудження ззовні, тобто тільки в чуттєвих сприйняттях. Таким чином, душа у своєму подальшому житті виявляється лише сценою, яка хоч і супроводжує свідомістю те, що на ній відбувається, але не спричиняє на це ніякого іншого впливу. Нам залишається тільки сказати кілька слів про відношення викладених тут думок щодо нашого предмета. Говорячи про перехід образу предмета в поняття про предмет, у більш виняткову людську форму думки, ми побачимо, що цей перехід може відбутися тільки за допомогою слова. Але при цьому будемо пам'ятати, що саме слово ніяк не створює поняття з образу, що поняття, як і багато іншого в особистому й народному  житті, назавжди залишиться для нас величиною довільною. 
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