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Интеллектуальной собственностью является результат интеллектуальной деятельности человека, в частности данные научных исследований, оформленные в виде научных отчетов, книг, монографий, учебников, методических рекомендаций, журнальных статей и т.д. Составляющей частью интеллектуальной собственности являются также изобретения, промышленные образцы и знаки для товаров и услуг. В связи с важностью данной проблемы, для любого государства процессы создания объектов интеллектуальной собственности, охрана этих объектов и их использование регламентируются государством с помощью законов и законодательных актов.
В прошлом году в Украине завершилась административная реформа. Создан орган, который призван осуществлять государственную политику в сфере интеллектуальной собственности — Государственный Департамент интеллектуальной собственности, орган государственного управления, который действует в рамках Министерства образования и науки Украины (далее Госдепартамент). В состав Госдепартамента входят государственные предприятия «Украинский институт промышленной собственности» (далее Укрпатент), Украинское агентство по авторским и смежным правам, филиал Укрпатента — Украинский центр инноватики и патентно-информационных услуг. Проводится работа по созданию интернет-биржи интеллектуальной собственности. Украина объявила приоритетными вопросы охраны интеллектуальной собственности [1,2]. Предпринимаются первые шаги в направлении гармонизации национального законодательства в соответствии с международными нормами. Одним из таких шагов стал Указ Президента Украины «О мерах по охране интеллектуальной собственности в Украине» от 27 апреля 2001 г. С 31 сентября 2001 г. начал действовать новый Уголовный кодекс Украины, который предусматривает уголовную ответственность за нарушение прав на объекты интеллектуальной собственности. 11 июля 2001 г. Верховной Радой Украины принят закон Украины «О внесении изменений в Закон Украины «Об авторском праве и смежных правах». В рамках судебно-правовой системы предусматривается создание специализированных судов. Специализированные суды по вопросам интеллектуальной собственности существуют во многих государствах. Процесс рассмотрения споров в судах Украины начался с 1995 г. Но если в 1995 г. было рассмотрено всего 5 дел, то уже в 2000 г. таких дел было 34.
Закон об авторском праве поручает судам констатацию наличия или отсутствия плагиата. В судебном порядке назначается экспертиза — организация или физические лица, которые будут ее проводить. Расходы по проведению экспертизы оплачивает проигравшая сторона. Наказание за плагиат предусматривает исправительные работы на срок до 3 лет, а также денежные штрафы до 50 000 грн. Нарушением авторского права считается любое использование чужой интеллектуальной собственности: опубликование, переработка, адаптация и т.д.
Большое внимание процессу охраны объектов промышленной собственности, в частности изобретений, традиционно уделяют в Институте дерматологии и венерологии. Так, например, за последние два года в Укрпатент направлено 10 заявок на изобретение. С декабря 1999 г. получены 21 патент и 17 решений о выдаче патентов.
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В нашем государстве внедряются рыночные отношения в систему здравоохранения, поэтому повышение эффективности охраны объектов интеллектуальной собственности является чрезвычайно актуальным.
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