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Преподавание акушерства и женских болезней выделено бьіло в отдельную специальность при Харьковском университете в 1815 г. Все преподавание на этой кафедре сводилось сначала к теоретическому сухому изложению предмета, изредка лишь разнообразясь упражнениями в акушерских операциях на фантомах.
С назначением в 1827 г. проф. А.И. Блументаля началась новая эра в истории кафедры - приобрели одну комнату на 4 койки для рожениц с соответственними необхо-димыми принадлежностями для родовспоможения.
Тогда же была приглашена в помощь профессору городская повивальная бабка. Из учебных пособий были приобретены: Зибальдова кровать для рожениц; восковик, анатомо-акушерские препараты; фантом и акушерские инструменты. За 6 лет заведования родильным отделением в нем родили только 20 женщин. В 1835 г. переместили акушерскую клинику в другое помещение с увеличением числа коек. При таких условиях число больных за 1835 и 1836 гг. возросло до 35. В 1837 же году, с введением нового университетского устава, финансовое положение кафедры улучшилось. Было увеличено число коек. 
До 1859 г. всех больных женщин (беременних, рожениц и болевшими женскими болезнями) пребывало на кафедре до 600; среди них около 25 было оперировано; амбулаторных больных пребывало до 300. Число учебных пособий возросло до 263.
С 1862 г. кафедрой акушерства, женских и детских болезней Харьковского университета стал заведовать проф. И.П. Лазаревич. По его инициативе в 1869 г. в Харькове был учрежден повивальный институт, который занимался подготовкой среднего медицинского персонала для Харькова и южных районов России.
