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Слінг-терапія ( метод фізичної реабілітації з використанням різноманітних систем підвісу усього тіла або кінцівок) э перспективним напрямом лікування  хворих на різноманітну патологію поясу нижніх кінцівок. Адже підвіс є нестабільною опорою тіла, яка активізує координацію рухів і сприяє якісному відновленню рівноваги, усуваючи дисбаланс в тонусі м'язів. Використання підвісів для  тестування  стану  м’язів є інформативним методом діагностики рухового патерну.  Одним з чинників, що обмежують більш широке  впровадження слінг- терапії  в реабілітаційний процес , є біль при виконанні певних  рухів. 
Нами розроблена методика демфованої слінг-терапії, апробована  в комплекному відновному лікуванні  хворих з  синдромом клубово-поперекової зв’язки у  спортсменів та артистів балету. Застосування демпфера (пристрою, який гасить коливання) в системи підвісів дозволяє суттєво зменшити біль і краще регулювати зусилля  при  виконання динамічних вправ, спрямованих на подолання дозованого опору. Пружини, жорсткість яких можна змінювати відповідно до ваги, фізичних можливостей хворого,наявної патології та етапу лікування, є більш зручним та надійним пристроєм  для демпфування підвісів, ніж стрічкові  еспандери. Таке технічне рішення демпфування слінг-терапії  більш доречно і в тих випадках, коли  йдеться про необхідність полегшити виконання рухів у вертикальній площині, тобто створити додаткове антигравітаційне зусилля. 
Іншою особливістю застосування демпфованої  слінг-терапії  є те, що вона  дозволяє полегшити виконання вправ  пацієнтам з пониженою силою певних груп м'язів. При роботі з м'язами стегна для створення дозованого опору  демпфування підвісів доцільно поєднувати зі зміною (подовженням або укороченням) важеля руху. Це дає можливість збільшувати або зменшувати навантаження, не змінюючи кількість повторень  вправи і, відповідно, не змінюючи тривалість зайняття
Клінічна апробація  методики  демфованої  слінг-терапії  в реабілітації  хворих з  синдромом клубово-поперекової зв’язки продемонструвала її безпечність та ефективність, що обумовлено зменшенням  інтенсивності  болю  і можливістю  краще  регулювати зусилля  при  виконання динамічних вправ, спрямованих на подолання дозованого опору.
