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За останні роки багато науковців та лікарів відмічають зростання кількості поєднаних інфекції. Серед дітей залишається високою захворюваність на кишкові інфекції, серед яких провідне місце займає ешерихіоз. Надзвичайно поширеною є інфекція, обумовлена вірусом Епштейна-Барр (ВЕБ). Часто ці дві інфекції спостерігаються водночас. В значній мірі перебіг будь-якої хвороби залежить від стану внутрішніх органів, передусім – печінки.

Мета роботи – вивчення структурно-функціонального стану печінки у дітей, хворих на ешерихіоз, на тлі активної Епштейна-Барр вірусної інфекції (ЕБВІ).

 П’ятдесяти двом дітям віком від одного до трьох років хворих на ешерихіоз було проведено ультразвукове дослідження печінки та визначення показників печінкових проб, серед яких було 20 дітей, у яких ешерихіоз перебігав на тлі активної ЕБВІ. У 17 (85%) хворих з мікст-інфекцією виявлено паренхіматозну реакцію печінки із підвищенням ехогенності до 10-12 градації, у 15 (75%) – лімфаденіт воріт печінки, у 8 (40%) – явища гепатоспленіту. У 10 хворих (50%) на мікст-інфекцію спостерігалися явища мезаденіту. Ультразвукове дослідження дітей хворих на ешерихіоз без інфікування ВЕБ визначило наявність паренхіматозної реакції печінки лише у 7 хворих (23,3%) із незначним підвищенням ехогенності тканини. Порівняння показників печінкових проб виявило у 14 дітей (70%) з мікст-інфекцією підвищення вмісту АЛТ, яке перевищувало нормальні показники не більш, ніж у півтори рази. У всіх хворих на ешерихіоз без інфікування ВЕБ показники печінкових проб були в межах норми.
Таким чином, у дітей раннього віку, хворих на ешерихіоз на тлі активної ЕБВІ, спостерігаються порушення структурно-функціонального стану печінки, що повинно стати підґрунтям щодо удосконалення терапії хворих.
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