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Сучасне суспільство, що нестримно розвивається, потребує фахівців відповідного формату – компетентних та активних, таких, що вміють швидко знаходити і обробляти великі потоки нової інформації, якої стає дедалі більше у відкритому доступі. Формування всебічно розвиненої гармонійної особистості лікаря у сучасному світі, насиченому інформацією, значно полегшується завдяки використанню інноваційних інтерактивних методів навчання. 

В курсі латинської мови та медичної термінології найважливішою (і чи не найважчою для студента-першокурсника) є робота з лексичним матеріалом тем – необхідність запам’ятовувати великі об’єми слів, які з кожним заняттям зростають, за досить короткий час. Щоб полегшити, оптимізувати та урізноманітнити роботу студента, ми використовуємо методику так званого «змішаного навчання» («blended learning»), що полягає у поєднанні класичних аудиторних форм та методів навчання з інтерактивними, а також з інноваційними засобами дистанційного та онлайн навчання як важливого додатку до роботи в аудиторії. 

Викладачами кафедри на базі он-лайн платформи quizlet розроблено тематичні модулі, що містять в собі лексичні мінімуми всіх тем, які вивчаються протягом занять курсу, латинською мовою та мовою навчання студента. Лексика тем обов’язково супроводжується аудіо варіантом і графічним зображенням поняття, активізуючи водночас слуховий і зоровий канали сприйняття інформації, що надзвичайно полегшує вивчення слів студентам-іноземцям, які часто стикаються з малознайомими вузькоспеціалізованими абстрактними поняттями, і набагато швидше завчають слова, знаючи, про що іде мова. Окрім цього, платформа дозволяє студенту самостійно встановлювати оптимальну для себе швидкість та інтенсивність навчання, обирати форму контролю у вигляді тестів чи ігор, варифікувати види та об’єми завдань на переклад, і, найважливіше, бачити власний результат та прогрес (і за бажанням – порівнювати їх з результатами колег). Серед переваг вивчення лексики за допомогою quizlet варто виділити також можливість безкоштовного завантаження мобільного додатку на телефон, яка дозволяти студенту бути автономним і навчатися в будь-який зручний час у будь-якому місці.

Поєднуючи класичні методи з інноваційними, ми бачимо результат не лише на моніторі, а і під час фронтальних опитувань на заняттях. Ми вважаємо, що інформаційні технології мають активніше залучатися під час викладання в університеті, адже вони є невід’ємною складовою сучасного життя.
