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В статье  рассматриваются актуальные вопросы внедрения новых социально-педагогических приемов обучения студентов в высших учебных заведениях медицинского профиля. Приведены аспекты психологических особенностей и индивидуального восприятия знаний для деятельности будущего врача. Показана роль преподавателя по улучшению социальных средств и методов преподавания, что будет способствовать внесению изменений в организацию учебного процесса  путем развития стимулирующих методов обучения.
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Формирование  будущего врача происходит постепенно и основывается на традиционных и социальных методах обучения и воспитания,  учитывая специфику их работы в будущем. С помощью социально - педагогической деятельности преподаватель может оказывать целенаправленное воздействие на сознание, поведение, чувства будущих врачей, что необходимо будет каждому из них в предстоящей врачебной деятельности.   Воспитать не только высококлассного специалиста, а прекрасного, доброго, чуткого и отзывчивого человека – одна из важнейших задач высших учебных заведений (ВУЗов), особенно  медицинского профиля [1].

Педагогические методы подготовки врача — это способы взаимосвязанной деятельности педагога и обучаемого, которые способствуют накоплению позитивного практического и социального опыта, содействующего быстрейшему выздоровлению и реабилитации больного человека. Поскольку социальная педагогика — молодая отрасль педагогической науки и социально-педагогическая деятельность совсем недавно оформилась как самостоятельная разновидность профессиональной деятельности, социальная педагогика находится в настоящее время на стадии становления. Однако ее элементы обязательно должны внедряться в процесс воспитания и становления будущего специалиста как профессионала и личности [2].

Для формирования будущего врача используются определенные приемы, которые  совместно с методами  обучения накапливаются практикой, обогащаются теорией и рекомендуются к их использованию всеми специалистами – медиками.

Применение того или иного приема зависит не только от того, насколько хорошо педагог владеет методикой обучения, от его профессиональной подготовки и опыта, но также связано с субъективными особенностями самого преподавателя. Он должен внутренне осознавать, какими мотивами руководствуется, насколько искренне он хочет помочь становлению личностных особенностей будущего врача, чтобы студент проникся, после общения с ним, пониманием большой ответственности перед больным человеком и обществом. 

Средства обучения  используются педагогом для достижения поставленной цели. Они включают интеллектуальные, эмоциональные, материальные,  и другие условия, которые не являются способами деятельности, а используются для лучшего усвоения материала студентами.
В качестве средств социально-педагогической деятельности в медицинской практике, помимо общепринятых, широко внедряются симуляционные методы обучения. 

Симуляционное образование является одной из основных методик практической подготовки медицинских специалистов. Отработка навыков на симуляторах и в виртуальных операционных имеет доказанную эффективность. Именно благодаря таким технологиям подготовка специалистов максимально приближенной к их реальной деятельности [3]. Данное образование имеет большое социальное значение так как цель данного метода обучения предусматривает повышение качества подготовки специалистов путем использования стимулирующих методов обучения как средства усвоения практических навыков по теоретическим и клиническим дисциплинам. Методика организации практических занятий направлена ​​на активное вовлечение студента в процесс моделирования клинической ситуации, подбора соответствующего метода терапии, оказания медицинской  помощи, а также формирование ответственного отношения студента к больному, как будущего специалиста. При этом, больные не подвергаются каким-либо манипуляциям для тренировки учащихся, в чем и заключается большая социальная роль предлагаемого средства обучения [4]. 

Концепция развития новой системы подготовки студентов предусматривает внедрение в учебный процесс современных педагогических и научных инноваций в соответствии с мировыми стандартами. Особенно это актуально в медицинской практике. Улучшению социальных средств и методов преподавания будет способствовать внесение изменений в систему подготовки будущих врачей  путем внедрения стимулирующих методов обучения, создание программ для дистанционного обучения студентов, улучшение материально-технического обеспечения, компьютеризация и информатизация учебного процесса [5].

Широкое распространение в социально-педагогической деятельности используются такой метод, как убеждение. Этому необходимо обучать будущих врачей, так как  они будут работать с больными людьми, у которых по каким-либо причинам не сформированы общепринятые нормы и правила отношения к здоровью и болезни, не выработаны  соответствующие формы поведения при плохом самочувствии, желание противостоять развившейся болезни, не терять присутствия духа и верить в скорейшее выздоровление. Этому необходимо учить студентов- медиков, так как лечить нужно не только скальпелем и таблетками, но и словом, которое в большинстве случаев, необходимо ставить на первое место [6]. 

Задача высшей медицинской школы состоит в том, чтобы приобщить студентов к нормам жизни, принятых в обществе, морали, этики, деонтологии, которые формируют убеждения врача, его жизненную позицию, зависят от знаний и представлений о них. Совершаемые поступки, действия, привычки без осознания их общественной значимости могут носить случайный характер и не иметь действенной силы. Убеждения — это твердая уверенность человека в истинности и справедливости приобретенных знаний, они являются внутренним побуждением личности к нравственным действиям и поступкам, что так необходимо в работе врача. В процессе убеждения педагог воздействует на сознание, чувства и волю студентов. 

Сила убеждения обусловливается тем, как внутренне воспринимает его человек. Чтобы методы убеждения достигли своей цели, необходимо обращать внимание на психологические особенности студентов, их интересы, личный опыт, уровень интеллекта и воспитанности. Поэтому умение правильно изъяснить свои мысли, глубоко по содержанию, ярко и интересно по форме, способность убеждать студентов в правоте их взглядов — неотъемлемая часть социально-профессиональной деятельности педагога, так как он  воздействует на сознание, волю и чувства человека. 

Психологические особенности восприятия деятельности будущего врача должны быть таковы, чтобы вызвать у человека надежду, стимул к жизни, чувства уверенности  в правильности и успехе терапии и другие положительные эмоции.

Практические занятия и  лекции используются для того, чтобы разъяснить студентам определенные понятия, для лучшего понимания учебного материала. В лекции, как правило, раскрываются более сложные аспекты различных теоретических, клинических и практических вопросов для лучшего усвоения изучаемого предмета. Социально -педагогические  приемы обучения должны обязательно включать при чтении лекций нравственные понятия, воспитывающие гуманизм, патриотизм, долг, честность и другие человеческие принципы, отличающие работу врача, от представителей других специальностей. 

Таким образом, убеждение — это доказательство правильности определенного поведения, которое определяется по тому, насколько сформированы у студентов  их нравственный потенциал, без чего будущий врач не может состояться как личность. Любое явление, действия друзей и коллег студент оценивает через призму своего опыта, который включает интеллектуальную, волевую, чувственную и исполнительскую сферу личности [7].  

Преподаватель должен  осуществлять контроль за усвоением теоретического и практического материала дисциплины и  правильностью выполнения его требований. Между умением и привычкой существует определенная дистанция. Вначале мы формируем у студентов навыки умения, затем на протяжении определенного времени систематически их закрепляем. Это формирует клинический опыт, которым должен владеть практический врач.  

В настоящее время под социальными педагогическими технологиями понимаются методы планирования, применения и оценивания всех этапов обучения и воспитания студентов медицинских ВУЗов для достижения эффективности результатов усвоения необходимого объема знаний. Социально-педагогические технологии предполагают отбор, системный анализ, контроль всех управляемых компонентов педагогического процесса в их взаимосвязи с целью достижения положительных результатов в усвоении изучаемого предмета. 

Социально-педагогическая деятельность начинается с постановки цели и задач, которые необходимо решить  студенту, сформировав у него  навыки общения,  помочь адаптироваться в новой среде, развить коммуникабельность.  Цель, в свою очередь, определит содержание деятельности, выбор дальнейшей врачебной специальности, методы реализации и формы организации работы, которые взаимосвязаны между собой.

Применение современных технологий в работе преподавателя при подготовке студентов в высших учебных заведениях медицинского профиля позволяет реализовывать структурные компоненты его социально-педагогической деятельности [8].

Уровень подготовленности и развития студентов, как правило, разный, поэтому, одной из задач  педагога является  выбор именно той методики преподавания предмета, которая обеспечит наиболее  успешное освоение материала. Для этого педагог должен быть вооружен знаниями о всех существующих социально-педагогических технологиях, а также умениями выбирать ту, которая подойдет для обучения студентов в каждом конкретном случае.

Для этого педагогу необходимо разработать индивидуальную программу, как она составляется с учетом подготовленности  студента и учитывает особенности проблемы его обучения, усвояемости материала и многое другое [9].

По окончании занятия педагог должен оценить каждого студента для выяснения конечного результата усвояемости полученных знаний и практических навыков студентами.

Внедрение современных технологий в деятельность преподавателя при подготовке студентов в высших учебных заведениях медицинского профиля, позволяет научно строить социально-педагогическую деятельность, способствует эффективности в решении задач, стоящих перед педагогом. Педагогические технологии позволяют решать весь широкий спектр задач социальной педагогики — профилактики, диагностики, адаптации и социальной реабилитации студентов медицинских ВУЗов, что значительно повысит их профессиональное мастерство и качество оказания медицинской помощи людям.
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