Харківський національний медичний університет

ГЕНДЕР. ЕКОЛОГІЯ. ЗДОРОВ’Я

 V Міжнародної науково-практичної конференції

Харків, 20-21 квітня 2017 року  
Міністерство охорони здоров’я України

Департамент охорони здоров’я Харківської обласної державної адміністрації

Департамент охорони здоров’я Харківської міської ради

Департамент науки і освіти Харківської обласної державної адміністрації

Харківський національний медичний університет

ВГО «Асоціація превентивної та антиейджинг медицини»

ГЕНДЕР. ЕКОЛОГІЯ. ЗДОРОВ’Я
Матеріали V науково-практичної конференції 

(Харків, 20-21 квітня 2017 року)

Харків

ХНМУ

2017
Кулікова Інна

Кучкарова Мадіна, 

Хамракулова Гуласал

ОБРАЗ ЖІНКИ В РОМАНІ ЕЛІЗАБЕТ ГІЛБЕРТ «ЇСТИ. МОЛИТИСЯ. КОХАТИ»
Література та філософія  – це два неподільні гуманітарні вектори, які знаходяться в одній площині. Література, як і філософія, намагається окреслити буття людини, зрозуміти та збагатити  її внутрішній світ, розкрити емоції, подати новий погляд, на, здавалося б, звичні речі. Література також не залишається осторонь сучасних гендерних проблем таких, як: розкриття специфіки маскулінних та фемінних  аспектів у творчості письменників, жіночий та чоловічий погляд на світ. Література ці проблеми досліджує як літературознавчі категорії, що розкриваються у світовій літературі. Безперечно,  чільне місце в царині гендерних досліджень належить американській літературі, де найчастіше жінка намагається передати «суто жіночі проблеми», тобто свій світ, засобами художнього  слова. 

Однією з таких письменниць є Елізабет Гілберт. Її роман «Їсти. Молитися. Кохати» («Eat, Pray, Love»)  2006 року належить до світових бестселерів.  І  це не дивно, оскільки авторка зуміла дуже реалістично передати множинний образ жінки: (жінка-мандрівник, жінка-психолог, жінка-жертва) тощо. 

Головна героїня роману – молода жінка, яка прагне пізнати себе, зрозуміти, де саме вона припустилася помилок, та чому вона не відчуває себе щасливою, коханою. У цьому їй допомагає  медитація, саме вона надихай її на відчайдушний крок – на пошуки себе, щоб знайти душевну рівновагу між собою та Богом. Вітчизняна  дослідниця Е. Д. Циховська зазначає,  що «суть роману – пошуки свого «я», сумнівна екзистенція особистості, не доведена до сартрівської нудоти від світу, а зведена усього тільки до маленького локусу жіночих проблем, що розростаються до загальнолюдських масштабів, адже якщо людина мікрокосм, то і її проблеми є мікрокосмічними»  [1, с. 313]. Читаючи цей роман, ми ніби проходимо всі життєві перипетії разом з головною героїнею. Поряд з образом жінки, у романі є ще й чоловічі образи, які несуть у собі різне емоційне навантаження та сприйняття. Якщо на початку роману поруч із героїнею був її чоловік, який майже не розумів її, тобто їх подружнє  життя було лише формальністю, бо так годиться. Вони разом планували свій бюджет, зокрема відкладали кошти на купівлю будинку, розмірковували як швидко можуть в ньому жити. Проте щастя героїня не відчувала від цього  всього, вона проводила багато часу плачучи та розмірковуючи над сенсом буття. Жінка часто відчуває себе самотньою, непотрібною своєму чоловікові, вона не розуміє, як вона могла стати його половинкою і чому погодилася стати його дружиною.  Як  тепер бути щасливою. Багалія, як називають головну героїню, утілює в собі риси американського суспільства, точніше жінки, яка прагне виправити помилки. Вона ризикнула втратити все, щоб знайти своє справжнє «Я» жінки, яка буде щасливою. 

На нашу думку, роман Е. Гіблерт навчає жінок не боятися труднощів, що виникають на шляху до щастя. Звичайно, кожна людина вбачає щастя в різних матеріальних або духовних речах, але головне, на наш погляд, щоб вона відчувала гармонію зі світом, зі своїм внутрішнім «Я». 
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