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Одной из достойных представительниц Харьковской научной школы является профессор Реля Ушеровна Липшиц - создатель ряда направлений патофизиологии, ученого с мировой известностью, труды которой сыграли большую роль в развитии теоретической медицины в CCCР.

Р.У. Липциц родилась 2 сентября 1920 года в г. Лодзи (Польша) в простой интеллигентной семье.  В день ее 19-летия началась Вторая мировая война. Ученик и друг Рели Ушеровны Виталий Ронин вспоминает: «...с еврейским населением Лодзи фашисты расправились с невероятным садизмом и жестокостью. Сотни евреев (старики, женщины, дети) были расстреляны или повешены, тысячи отправлены в концентрационные лагеря. Лишь немногим евреям удалось спастись» [1, с. 2].  В памяти Рели Ушеровны навсегда сохранились жесточайшие годы гитлеровской оккупации Польши. В концентрационном лагере Освенцим погибла вся ее семья, в живых осталась она одна. Спасаясь от фашистов, она бежала из родной Лодзи на Украину и в 1940 году поступила в Харьковский медицинский институт. 

Празднование Нового 1942 года в г. Чкалове, куда был эвакуирован Харьковский мединститут, запомнилось второкурснице Липшиц тем, что в голодное тяжелое военное время в столовой приготовили деликатес - тыквенную кашу. Реля Ушеровна ненавидела фашизм, но преклонялась перед страной, давшей человечеству таких титанов, как Гете и Гейне. Она прекрасно говорила на немецком и цитировала этих поэтов, вспоминала, как во время эвакуации смогла посетить  концерт Ленинградского симфонического оркестра, исполнявшего 9-ю симфонию Бетховена. Гениальная музыка утверждала веру в победу над фашизмом. Р.У. Липшиц старалась никогда не вспоминать о своем довоенном прошлом и считала, что ее жизнь началась в Советском Союзе, и только своеобразный и очень приятный акцент в речи профессора выдавал ее иностранное происхождение.
Свою научную деятельность Реля Ушеровна начала еще будучи студенткой, на кафедре общей патологии Харьковского университета под руководством профессора Д.Е. Альперна. На протяжении многих лет Р.У.Липшиц занималась  изучением патологии регуляции эндокринной  и нейрогуморальной систем, а также механизмов патологических процессов, особенно воспаления и аллергии. Совместно с академиком Е.Д. Гольдбергом и профессором А.М. Дыгаем ею были написаны две монографии, множество статей и два издания учебника по патологической физиологии [2, с. 8].
С 1968 по 1987 Реля Ушеровна заслуженно занимала должность заведующей кафедры патологической физиологии Харьковского медицинского института. Ее отличали скромность и простота, ответственность за свои дела и поступки, любовь и отзывчивость по отношению к сотрудникам и студентам. 

Педагогическая, научная и общественная деятельность Рели Ушеровны по достоинству оценены отечественной и международной научной медицинской общественностью. Кроме многочисленных почетных грамот, медалей и дипломов, профессор Р.У.Липшиц была номинирована на звание Woman of the 2001 and 2003 Years, , Great woman of 21st Century Американским биографическим институтом. Ее имя внесено в монументальное биографическое издание «Great Mindsof of 21st Century».  Р.У. Липшиц была исключительно талантливым педагогом, блестящим лектором. Она внесла неоценимый вклад в становление патофизиологии как учебной дисциплины в медицинских институтах [3, с. 2]. 7 мая 2010 года Реля Ушеровна ушла из жизни.

Р.У.Липшиц обладала исключительным даром предвидения, была на редкость талантливым ученым, соединившим в себе блестящую интуицию, острую наблюдательность, способность к объективному, истинно научному анализу. Она была человеком исключительной чести и порядочности, безупречной нравственности и скромности. Честность, большая внутренняя культура, благородство души, принципиальность завоевали ей всеобщее уважение и любовь.
