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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ЯК МЕТОД ПРОФІЛАКТИКИ СИНДРОМУ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ У СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ
Ніколаєва О. В., Сафаргаліна-Корнілова Н. А., Кузьміна І. Ю., Павлова О. О., Шутова Н. А., Сулхдост І. О., Морозов О. В.
Харківський національний медичний університет
Сьогодні якісна професійна підготовка високо кваліфікованих лікарів пов’язана з особистістю студента, здатністю його до самостійності прийняття рішень і доведення їх до виконання; висуває підвищені вимоги до їх психофізіологічних можливостей, особистісним якостям. Високий рівень розумового і психо-емоційного напруження, повторні стресогенні ситуації, особистісні психовегетативні особливості призводять до зриву процесів психічної адаптації студентів, розвитку психосоматичних порушень, зокрема синдрому емоційного вигоряння (СЕВ). В останні роки привертається увага до проблеми поширення СЕВ серед студентської молоді, особливо у студентів-медиків (43%) [2].

Мета дослідження: оцінити вплив використання інтерактивних методів навчання (ІМН) на розвитку СЕВ у студентів з метою його профілактики. 

Профілактика СЕВ спрямовані на усунення дії стресу – зменшення робочої напруги, підвищення професійної мотивації, вирівнювання балансу між витрачає зусиллями і одержуваним винагородою. Залежно від характеру взаємодії викладача та студентів розрізняють 3 форми методів навчання: пасивні, активні та інтерактивні. Інтерактивні форми, на відміну від активних методів, орієнтовані на більш широку взаємодію студентів не тільки з викладачем, але на домінування активності студентів в процесі навчання; роль викладача зводиться до напрямку діяльності студентів на досягнення цілей заняття. Задачі  ІМН – мотивація студентів до досліджуваної проблеми;  самостійний пошук шляхів та варіантів вирішення поставленої задачі; формування у студентів власної думки, життєвих і професійних навичок [3].  На кафедрі використовуються наступні форми ІМН: ділові ігри, рольові ігри, кейс-метод, проведення студентських конференцій, олімпіад. 

З метою виявлення розвитку СЕВ у студентів-медиків нами проведено опитування 147 студентів 3 курсу (19-22 роки, юнаків –55, дівчат – 92). Рівень емоційного вигорання визначався за методикою В.В. Бойко і ряду питань для визначення рівня професійного самовизначення і успішності [1]. 

Аналіз результатів дослідження показав, що лише у 17,68% студентів не виявилося жодних ознак вигоряння і стресу, а у 82,31% виявлені окремі симптоми формування СЕВ. Залежно від успішності студентів високий рівень емоційного вигорання виявлено у «відмінників» (фаза різістенції 65,22%, виснаження  21,74%)  і «трієчників» (фаза різістенції – 41,86%, виснаження – 27,91 %, напруги –11,63%) у порівнянні з «хорошистами» (фаза різістенції – 41,97%, напруги –27,16%). Серед причин розвитку СЕВ і зниження адаптаційних можливостей провідне місце займає проблема емоційної напруги: велике навчальне навантаження, небажання вчитися або розчарування в професії.

СЕВ у студентів проявляється як стрес-реакція на емоційно-напружену навчальну та комунікативну діяльність  і полягає в поступовому наростанні окремих психовегетативних і психологічних симптомів. При цьому істотне значення набуває можливість профілактики «емоційного вигорання» серед студентів за допомогою використання ІМН, яке   дозволяє в процесі навчання знімати нервове навантаження студентів, дає можливість змінювати форми їх діяльності, переключати увагу на вузлові питання теми занятий; сприяє розвитку комунікативних умінь і навичок майбутнього фахівця.
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