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У наш час практично кожна людина стикається з роботою лікаря. Це може бути як звичайний огляд, лікування, призначення препаратів і хірургічне втручання. І в кожному випадку лікар безпосередньо спілкується із пацієнтом. При кожній такій взаємодії пригнічується психоемоційне здоров'я людини. Хвора людина, на яке б захворювання вона не страждала, стає більш чутливою, вона сприйнятливіша до всього, що бачить і чує, а тому і більше схильна до шкідливих психічних дій.
Медицина в наш час, безумовно знаходиться на високому рівні, але не надає єдиної системи лікування для всіх, а лише пропонує вибрати лікувальну тактику індивідуально для кожного. Виникає завжди невелика тривога, неспокій, безліч переживань щодо кінцевого результату. В цей момент важлива взаємодовіра, яка ґрунтується на впевненості в правильності дій, як іншої особи, так і своїх. Якщо між лікарем та пацієнтом із самого початку складаються довірчі відносини, то можливо впевнено спрогнозувати високий відсоток позитивного результату лікування. Основним психогігієнічним аспектом взаємин «лікар-пацієнт» є контакт з хворим, сприятлива атмосфера. Наша мова – один із найважливіших аспектів представленої теми. Тому із хворим треба говорити чітко, розбірливо, дотримуватися правил культурної мовлення, діалог повинен відбуватися природно, пацієнт не повинен відчувати нервозність; необхідно висловлюватися максимально доступно, щоб наш співрозмовник міг добре зрозуміти сказане йому, слідувати за нашою думкою. Розмова з хворим повинна мати індивідуальну емоційну забарвлення, ми повинні бути ввічливі, попереджувальні, повинні на ділі відчувати повагу до свого співрозмовника, не забувати і про вікові особливості і культурний рівень людини, з якою ведемо діалог. Велике значення має тон мовлення лікаря, стиль його роботи з хворими: вони теж можуть викликати шкідливі психічні впливу. Контакт з хворим багато в чому залежить від поведінки лікаря і його особистості, від реакцій на різні заяви з боку хворого, на його поведінку. Дуже важливо і те, яку роль у поведінці лікаря грають його почуття, настрій. Хворий, для якого лікар означає нерідко останню надію на порятунок, не може залежати від настроїв останнього. Невротичні риси особистості лікаря заважають формуванню його контактів з хворими, вони можуть надавати і шкідливі ятрогенного впливу на психіку хворого. 

Психологічно обґрунтована робота одночасно охороняє здоров'я і лікаря, і хворого. Тому важливим психогігієнічним аспектом взаємин «лікар-пацієнт» є охорона і зміцнення психічного здоров'я людини.
