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Нозокомиальные инфекции (НИ) – любые клинически выраженные заболевания микробного происхождения, поражающие больного в результате его госпитализации или посещения лечебного учреждения с целью лечения, либо в течение 30 дней после выписки из больницы, а также больничный персонал в силу осуществления им деятельности, независимо от того, проявляются или не проявляются симптомы этого заболевания во время нахождения данных лиц в стационаре.
Для успешной борьбы с НИ в лечебно-профилактических учреждениях (ЛПУ) следует осуществлять основные санитарно-гигиенические мероприятия, соблюдение медицинским персоналом правил личной гигиены, обработке рук и дезинфекционного режима. ЛПУ должны быть оснащены современным оборудованием, практиковать последние научные достижения и строго соблюдать санитарно-гигиенический режим на всех этапах предоставления медицинской помощи в целях исключения заноса инфекции. 
Основные методы профилактики возникновения НИ основаны на соблюдении санитарно-гигиенических и противоэпидемических требований. В основе их лежит строгое соблюдение правил асептики и антисептики. Особое внимание стоит уделить режиму дезинфекции помещений и предметов ухода (применять для этого следует современные антисептики). После предстерилизационной обработки и стерилизации инструментария обязательно проводится контроль качества последних.

При проведении инвазивных процедур сотрудники ЛПУ должны работать в одноразовых резиновых перчатках, маске и защитных очках. С медицинским инструментарием стоит обращаться с особой осторожностью.

Важную роль в профилактике возникновения НИ среди сотрудников ЛПУ занимает регулярный плановый осмотр и вакцинация. Осмотр направлен на выявление гнойно-септических заболеваний, кишечных и гемоконтактных инфекций, носительства всевозможных патогенов. Вакцинация проводится против столбняка, дифтерии, гриппа, краснухи, гепатита В и других инфекций.

Сокращение сроков госпитализации пациентов, рациональная антибиотикотерапия, обоснованность проведения инвазивных диагностических и лечебных процедур, эпидемиологический контроль в ЛПУ и регулярная санитарно-просветительская работа позволят предупредить возникновение и распространение НИ.

