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Актуальность: за последние годы сильно увеличилось количество людей страдающих от компьютерного зрительного синдрома, и в связи с тем, что данная проблема мало освещена, а значение ее велико, это лишний раз подчеркивает ее важность и значимость в современном мире.
Цель: изучить причины возникновения, становления и влияния компьютерного зрительного синдрома на здоровье и работоспособность человека, исследовать профилактические мероприятия. 
Материалы и методы: изучены причины повсеместного распространения компьютерного зрительного синдрома в различных слоях социума в условиях современного общества. Исследованы и подразделены на группы симптомы и расстройства  CVS (Сomputer Vision Syndrome). Определены меры для профилактики данного и сопутствующих заболеваний. 

Результаты: как было показано в ходе исследования доступных материалов, причинами компьютерного зрительного синдрома, вопреки распространенному мнению, не являются такие излучения, как: мягкое рентгеновское, ультрафиолетовое, видимое, инфракрасное и низкочастотное электромагнитное, вследствие того, что на расстоянии 10 см от экрана вышеуказанные излучения не превышают нормы. В то время такие факторы как, малоконтрастность, мерцание и нарушения условий светочувствительности, являются первопричинами приводящими к расстройству бинокулярного зрения, нарушению аккомодации и конвергации, повышенной утомляемости глаз, что в свою очередь приводят к головной боли, затуманиванию зрения, двоению, что и является главными проявлениями CVS при работе на компьютере.
Выводы: статистические данные (заболеванию подвержены от 40% людей работающих на компьютере) дают право утверждать, что компьютерный зрительный синдром является одной из наиболее распространенных причин зрительных расстройств и появления сопутствующих заболеваний, вследствие не соблюдения правил гигиены труда.
