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За визначенням Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я професійний стрес є хворобою двадцять першого століття, тому що цей вид стресу зустрічається у будь-якій професії і є «глобальною епідемією». Міжнародна Організація Праці оцінює щорічні збитки від стресу у двісті мільярдів доларів за рахунок оплати лікарняних листків, вартість госпіталізації та амбулаторного лікування. Одним із чинників розвитку професійного стресу можна назвати напруження на роботі, яке виникає у результаті підвищених вимог до роботи і одночасно низької можливості впливу на процес діяльності. Довготривалий професійний стрес може призвести до захворювань і психологічних проблем. Серед джерел стресу на роботі є перенавантаження.

Професійною адаптацією вважається процес адаптації до умов виробничого середовища, причому починається він з першого моменту спілкування з ним, а саме з періоду навчання.
Наші дослідження проводились у навчальних закладах 1-2 рівнів акредитації – Артемівському медичному училищі і Харківському радіотехнічному технікумі серед студентів-підлітків. Було встановлено, що одними із головних психофізіологічних якостей для забезпечення виконання діяльності фахівців-радіотехніків і фахівців сестринської справи є: сила та рухомість нервових процесів. 
Вивчення сили і рухомості нервової системи проводилось за загальноприйнятими методиками. Було встановлено, що латентний період простої зорово-моторної реакції (ЛПЗМР) як у студентів-медиків, так і у студентів–радіотехніків достовірно знижувався відповідно з 220,80±6,92 мс на початку періоду навчання до 157,34±2,69 мс наприкінці навчання (Р<0,001) і з 235,5±9,9 мс до 115,4±2,2 мс (Р<0,01) що свідчить про збільшення сили процесу збудження. Число розгальмованих диференціровок (ЧРД) достовірно знижувалося відповідно з 23,00±1,88% на початку навчання до 12,17±1,47% наприкінці навчання (Р<0,05) і з 32,4±2,9% до 21,3±2,6% (Р<0,01), що можна оцінювати як позитивну динаміку рухомості нервових процесів. Індекс сили нервових процесів збільшувався відповідно з 0,94±0,019 на початку навчання до 0,99±0,021 наприкінці навчання і з 0,947±0,0027 до 0,879±0,021 (Р<0,05), що підтверджує позитивну динаміку змін у ЦНС за даною властивістю нервових процесів. 
Таким чином, у результаті гігієнічної оцінки процесів професійної адаптації підлітків під час навчання до різних спеціальностей встановлено, що цей процес носить складний характер і характеризується покращенням провідних психофізіологічних показників. Нами розроблено комплекс медико-гігієнічних заходів, орієнтованих на формування специфічних механізмів професійної сталості та професійної придатності і серед основних включає: професійний відбір підлітків з урахуванням характеру опанованої спеціальності, гігієнічна раціоналізація навчально-виробничого режиму, цілеспрямований розвиток у процесі навчання професійно значущих психофізіологічних функцій і вироблення позитивної мотивації до засвоєння спеціальності.
