ФОРМУВАННЯ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ЛІКАРЯ В СУЧАСНИХ УМОВАХ
Радзішевська Є.Б., Кнігавко В.Г., Солодовніков А.С., Кочарова Т.Р., Левченко Т.В.

Генеральною лінією у підготовці медичного працівника є формування у студента такого світогляду, яке здатне забезпечити йому максимально комфортний початок професійної кар’єри за умови сучасного рівня розвитку системи охорони здоров’я. На тлі стрімкої інформатизації суспільства у цілому та медичної галузі зокрема курс медичної інформатики (МІ), що викладається у вищих медичних закладах України, поступово трансформується з дисципліни, яка навчає основам комп’ютерної грамотності, у хрестоматію ІТ-технологій у царині медицини. Закон України «Про вищу освіту» надав університетам можливість привносити своє бачення проблеми шляхом внесення змін до типових програм, що були запропоновані раніше [1].

Кафедра медичної та біологічної фізики і медичної інформатики ХНМУ першою серед медичних ВНЗ  почала викладати студентам основні положення системного аналізу, кібернетики та теорії прийняття рішень, про необхідність чого натепер все частіше йдеться на професійних форумах різного рівню. Про досвід інтеграції цих питаньз курсом МІ йдеться нижче. 

 Вагомою складовою розділу «Системи, направлені на пацієнтів» курсу МІ є питання експертних систем та систем штучного інтелекту. Питанням ідеологічної та технічної реалізації цих категорій у нашій версії курсу передують основні положення теорій складних систем, управління та прийняття рішень. При розгляді основних положень системного аналізу студенти знайомляться з поняттями системи, підсистеми, структури і елемента системи з позицій ієрархії рівнів організації живого світу, вивчають характерні властивості систем (складності, подільність, цілісності, різноманіття елементів і відмінності їх природи, структурованість, адаптивність), засвоюють поняття цілі системи тощо. Вивчення проблеми супроводжується вирішенням низки ситуаційних задач, наприклад: «Існують наступні ознаки, що дозволяють відрізнити систему від «не системи»: елементи системи самі можуть розглядатися як системи; для системи характерною є наявність інтегральних властивостей, які притаманні системі в цілому, але не властиві жодному її елементу; елементи системи повинні взаємодіяти між собою. Дайте відповідь, чи є запропоноване нижче системою, вказавши які з ознак мають місце: канцелярське приладдя (ручка, олівець і т.п.), покладені на столі; серце з точки зору виконання ним функції перекачування крові з венозного в артеріальний судинне русло; око людини, що виконує розпізнавання образів» [2].
Вивчення основ кібернетики починається з введення понять управління, об'єкта і суб'єкта управління, аналізу загальної схеми управління, режимів самореагування, понять прямого, зворотного, позитивного і негативного зв'язків. Водиться поняття алгоритму управління як сукупності правил, за якими інформація, яка надходить в керуючу систему, переробляється в сигнали управління. Це дозволяє природним чином перейти до розгляду медичної кібернетики, яка вивчає функції організму людини, а також розглядає проблеми лікування і профілактики захворювань на основі законів управління, що об'єктивно властиві всім природним і штучним об'єктам. Живий організм в цілому і його окремі елементи зокрема розглядаються як системи, в яких відбувається сприйняття, накопичення, обробка і передача інформації, а також виробляються відповідні реакції (керуючі впливи), що забезпечують нормальний перебіг всіх життєво важливих процесів. З точки зору медичної кібернетики будь-яка хвороба розглядається як порушення процесів прийому, передачі та обробки інформації або результат генерації хибного керуючого впливу (неправильно призначене лікування). Медичний діагностичний процес також є типовим кібернетичним процесом, що пов'язаний зі збором, передачею, зберіганням і обробкою інформації. Пропонуються ситуаційні задачі наступного типу: «Загальна теорія функціональних систем базується на 6 основних положеннях: адаптація, саморегулювання, центрально-периферійна організація, функціональний ізоморфізм, цілеспрямована дія окремих елементів функціональної системи, онтогенез окремих частин функціональної системи відбувається в порядку згідно потреб цілого організму. Яке з наведених положень відповідає за підтримання організмом людини рівня глюкози в крові та сталого співвідношення електролітів (натрію, калію, кальцію, хлору, магнію, фосфору)?» [3].

У розділі, присвяченому загальній теорії прийняття рішень, студентам пояснюється, що, з математичної точки зору, «прийняти рішення» означає здійснити вибір з деякого набору альтернатив. Розглядаються основні етапи процедури прийняття рішення (визначення мети; формування множини альтернатив; формування оцінки, що дозволяє порівнювати альтернативи; вибір найкращого рішення з множини допустимих рішень), приділяється увага базовій термінології теорії (наслідок прийняття рішення, система переваг, цільова функція, рішення, особа, яка приймає рішення), обговорюється класифікація завдань прийняття рішень (детерміновані задачі, задача прийняття рішення в умовах визначеності / невизначеності / в умовах ризику). Всі питання, що обговорюються, проілюстровані або прикладами з області медицини, або ситуаційними завданнями, наприклад: «До якої категорії завдань теорії прийняття рішень відноситься задача про підбір пацієнтові антигіпертензивної терапії?» [4].
Таким чином, незважаючи на складність розглянутих проблем, з точки підготовки спеціаліста-медика, питання теорії складних систем, управління і прийняття рішення є, фактично, теоретичним базисом його майбутньої професії, а, з точки зору викладання МІ, наведений матеріал є додатковим смисловим елементом фрагмента курсу, присвяченого системам штучного інтелекту і експертним системам.
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