«КОНЦЕПЦИЯ   УДОБНОГО  СЛУЧАЯ»   КАК ОДИН ИЗ МЕТОДОВ
БОРЬБЫ  С БИОТЕРРОРИЗМОМ

Сафаргалина-Корнилова Н.А., Титаренко А. Н., Чупрун В. В.,  Яцына А.Г.
Харьковский Национальный Медицинский Университет, Харьков, Украина

 Биотерроризм – разновидность терроризма, заключающаяся в преднамеренно скрытом использовании биологических агентов и токсинов с целью заражения людей, животных, растений и окружающей среды, распространения массовой паники, несения тем самым вреда человеческим, продовольственным, сельскохозяйственным и экологическим ресурсам.    
Преимущество биологического оружия перед ядерным и химическим: нанесение серьезного ущерба экономике противника путем скрытого его применения (внезапное и необъяснимоме появлению случаев опасных инфекционных заболеваний среди населения, войск, животных, растений) и невозможность своевременного его обнаружения.
В настоящее время биотерроризм представляет серьезную опасность для человечества, а новых группировок, не отличающихся особой приверженностью моральным ценностям, становится все больше.
 Биотерраризм, как правило, имеет политическую, экономическую, религиозную, экологическую, идеологическую мотивацию. Поэтому проблема биологических войн активно обсуждается политиками, военными стратегами, учеными и юристами с целью своевременного предотвращения биологических терактов и разработки эффективных мер борьбы и его профилактики. 
Одним из методов борьбы с биотерроризмом является «концепция удобного случая»
«Концепция удобного случая» – относительно новая тактика противостояния биотерроризму. Теоретически, биотеррористическая атака происходит в тот момент, когда реализующие ее лица взвесили все «за и против» и пришли к выводу о том, что для них ее польза покрывает затраты. Проведение такой операции подразумевает работу четырех ключевых факторов: 
1) оценку мотивации, 
2) усилия и расходы на ее подготовку, 
3) польза от ее реализации,
4) риск для террористов, связанный с выполнением операции. 
Данная концепция гласит, что если польза биотеррористов превышает их затраты, то вероятность совершения ими биотеррористической атаки значительно возрастает. Более того, изменение соотношения «затраты – выгоды» может снизить возможность реализации атаки, а с устранением мотивов – в значительно мере добиться прекращение действий террористических группировок. Любые мероприятия, направленные на запрещение распространения биологического оружия, создают существенные препятствия на пути его развития, совершенствования и использование. Следовательно, с увеличением затрат на подготовку и осуществление любой биотеррористической атаки у террористов будет оставаться все меньше стимулов для его применения.
Таким образом, основная задача использования «концепции удобного случая» заключается в своевременном, оперативном и эффективном урегулирования ситуации и возможности применения биотеррористических атак и биотерроризма как общественного явления. Если же не иметь или не использовать в полной мере данную методику или предпринимать неадекватные и запоздалые меры, тогда проблема биотерроризма может принести обратный эффект или ситуация может выйти из-под контроля.
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