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На фоне стремительного научно-технологического развития медико-биологических наук все чаще возникает вопрос о нравственной стороне деятельности человека. Сегодня дискуссию среди учёных вызывает использование живых объектов, в частности животных, с целью разработки, производства, испытания качества, эффективности и безопасности лекарственных средств, пищевых продуктов и других веществ или препаратов. Согласно статистическим наблюдениям, ежегодно в мире до 100 миллионов позвоночных животных используется с целью научных исследований. В связи с этим широкую актуальность приобрела биоэтика – наука, призванная решить этические проблемы использования живых объектов.

В современном мире этические принципы работы с лабораторными жи- вотными регламентированы международными документами   Международная Конвенция Совета Европы «О правах человека в биомедицине» (1997); документ ВОЗ «О внедрении международных стандартов в практику клинических испытаний в новых независимых государствах» (1999);  а также законодательными актами соответствующих государств. Учёные обязаны консультироваться с экспертами «Комитетов по содержанию и использованию животных» (IACUC), которые созданы при всех финансируемых из бюджета научно-исследовательских центрах. В сферу контроля экспертов комитетов входят: проверка возможности проведения эксперимента без участия животного; научная ценность эксперимента; соблюдение условий обезболивания животных. Но, даже, соблюдая все нормы работы с животными, нельзя гарантировать удачного исхода эксперимента. 
На данный момент в мире всё больше учёных и медиков склоны считать, что эксперименты и опыты над животными не оправдывают себя. Анализ достижений современной медицины, показывают, что прогресс медицины в большинстве случаев связан с клиническими наблюдениями за больными, а не с экспериментами на животных. Многие важные медицинские открытия были сделаны с опозданием или привели к ошибочным выводам о действии лекарственных препаратов из-за ложной информации, которая была получена вследствие экспериментов на животных. Р. Шарп приводит более 100 примеров, когда ошибочные представления, что животное и человек одинаково реагируют на тестируемые вещества, были причиной ложных выводов о характере действия препарата на человека по итогам его тестирования на животном. В ряде случаев такие выводы имели печальные последствия для людей. Громким примером этому является резонансное дело с талидомидом – успокаивающим препаратом, одновременно обладающим тератогенным действием.

 Причины низкой эффективности экспериментов на животных определяются биологическими различиями между человеком и экспериментальными животными, которые по-разному  могут реагировать на один и тот же лекарственный препарат, а также могут быть следствием различий  процесса абсорбции,  кишечной флоры, метаболизма, распределения в тканях.

Однако, нельзя отрицать, что ещё несколько веков назад опыты над животными сыграли огромнейшую роль в развитии фундаментальной медицины: Луи Пастер доказал микробную природу некоторых болезней, искусственно вызвав сибирскую язву у овцы; И. Павлов сделал прорыв в области физиологии исследуя принципы рефлексов на собаке. 
 Сегодня гуманное отношение к животным – обязательное требование биомедицинской этики. При проведении научных исследований с участием животных в основу «этического эксперимента» должны соблюдаться рекомендации конвенции Евросоюза, основанные на принципах «3 R»:

– Reduction – сокращение числа животных, используемых для получения научной информации;

– Replacement – замена экспериментальных животных адекватными моделями in vitro и in silico или замена животных с високоорганизованой психикой на стоящих ниже на эволюционной лестнице;

– Refinement – сокращение частоты или интенсивности негуманной процедур, применяемых к экспериментальным животным.

Альтернативные методы с использованием животных в эксперименте соответствуют принципу «3R» с целью сокращении количества животных, используемых в экспериментах, совершенствования экспериментальной техники, минимизации страданий, подопытных животных, а также использовать культуры клеток тканей, изолированных органов, компьютерные и биохимические модели. 
Однако, использование альтернативных методов не всегда приемлемо для изучения организма как единого целого. Изучение физиологии и биохимии изолированных органов, тканей и культур клеток исключают оценку влияния центральной и автономной нервной системы, процессов физиологической адаптации к различным факторам внешнего воздействия окружающей среды.

 Таким образом, использование живых организмов в биологии и медицине, хоть и вызывает много противоречий, но является необходимым для развития этих наук, и усовершенствования методов диагностики, лечения и профилактики болезней человека. 
