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Лептин регулирует образование и накопление жировой ткани в организме, а также половые и возрастные особенности распределения жировой клетчатки. У лиц пожилого возраста сохраняется зависимость лептинемии от массы тела. У женщин имеется более тесная связь уровня лептина и индекса массы тела (ИМТ), в том числе и в менопаузе.

Цель. Изучение уровня лептина в крови больных артериальной гипертензией с ожирением в зависимости от возраста и пола.

Материалы и методы. Обследовано 123 больных АГ (47 мужчин и 76 женщин), в возрасте от 29 до 75 лет (средний возраст 53,87±0,92 лет). Для характеристики массы тела использовали ИМТ, который рассчитывали по формуле: ИМТ (кг/м2) = масса тела (кг) / рост (м)2. Признаком ожирения считалось значение ИМТ>30,0 кг/м², Уровень лептина определяли иммуноферментным методом с использованием набора реагентов Leptin (Sandwich) ELISA (DRG Instruments GmbH, Germany).
Результаты. Все больные были разделены на 2 группы: мужчины (24) и женщины (39) менее 55 лет, мужчины (23) и женщины (37) более 55 лет. Средние значения продолжительности АГ, ИМТ, объема талии, артериального давления практически не отличались между группами мужчин и женщин всех возрастов. Уровень лептина в группе мужчин < 55 лет (8,05±0,79 нг/мл) незначительно уменьшался по сравнению с группой мужчин > 55 лет (9,67±1,11 нг/мл), в отличие от женщин, где данный адипоцитокин имел тенденцию к повышению параллельно увеличению возраста пациентов (11,46±0,73 нг/мл и 13,06±1,74 нг/мл, соответственно).
При корреляционном анализе установлено, что как у женщин, так и у мужчин взаимосвязь между уровнем лептина в сыворотке крови и ИМТ была более тесной в группе пациентов < 55 лет (R=0,67; р=0,001 и R=0,62; р=0,001, соответственно), чем у пациентов > 55 лет (R=0,50; р=0,001 и R=0,53; р=0,01, соответственно).
Выводы. Уровень лептина в крови гипертензивных пациентов с ожирением был выше у женщин по сравнению с мужчинами, как в группе больных менее 55 лет, так и в группе более 55 лет. Установлена достоверная корреляционная связь между уровнем лептина и индексом массы тела, как у мужчин, так и у женщин всех возрастов, но более тесная корреляционная связь была в группе больных менее 55 лет.
