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Книжное наследие имеет огромное значение для человека в культурном самоопределении, для сохранения традиционных ценностей народа. Сохранение памятников, в том числе и книжных, обеспечивает подлинность культуры.

Развитие страны может быть только тогда прогрессивно, когда корни народа, страны сберегаются, когда развитие идёт в полном соответствии с культурной матрицей, матрицей истории, религии, традициями, характерными для ее народа.

Фундаментальной базой культуры общества является его семантическое поле, значительная часть которого представлена в виде текстов, используемых в данном обществе. Именно они формируют те или иные представления о духовных ценностях и нравственных идеалах, нормах поведения и общения. Поэтому проблема сохранения семантического поля традиционной культуры сегодня как никогда актуальна, она затрагивает сферу информационной безопасности общества [13, с. 6]. Необходимо отметить, что проблема сохранения как фондов книжных памятников, так и всех фондов является важной не только для библиотечного дела, но и всей культурной жизни страны. От решения этой проблемы во многом зависит доступность обществу необходимой информации, знаний, что служит основой его дальнейшего духовного, интеллектуального, социального развития. Фонды библиотек, музеев, архивов составляют часть общенационального культурного наследия Украины, являются ценнейшим историческим источником и информационным ресурсом страны, включающим книжные памятники разных уровней. Важнейшая проблема сохранения книжных памятников, как и других памятников истории и культуры, не может успешно решаться без обеспечения им особых (музейных или архивных) условий хранения и использования.
Сегодня в медицинской отрасли функционируют 642 библиотеки разных типов: ОНМБ, библиотеки медицинских учебных учреждений разных уровней аккредитации, НИИ и ЛПУ. Общий документный фонд медицинских библиотек (МБ) Украины на традиционных и электронных носителях составляет почти 22 млн. экземпляров. В фондах МБ находятся и книжные памятники. Количество сотрудников МБ – 1675, из них 65 % специалистов имеют высшее образование (в т. ч. 35% - высшее библиотечное образование) [11, с. 10].

Вопросы выявления, изучения и сохранения книжных памятников актуальны и для системы МБ Украины. С 2002 г. МБ под руководством Национальной научной медицинской библиотеки Украины (ННМБУ) занимаются этой темой. В последние годы в ОНМБ и библиотеках медицинских университетов создаются структурные подразделения по работе с книжными памятниками; выделяются редкие и ценные издания в отдельные фонды с целью их наилучшего сохранения, изучения, популяризации среди своих читателей. При наличии больших фондов редких и ценных изданий создаются при отделах музеи. В 2017 г. Международная научно-практическая конференция МБ Украины будет посвящена теме книжных памятников в их фондах. Проводится диссертационное исследование «Коллекции книжных памятников в фондах медицинских библиотек Украины».

В последние годы активно развивается одно из направлений краеведения – медицинское краеведение, имеющее достаточно обширный предмет исследования. Это здоровье населения; работа медицинских учреждений; медицинская и фармацевтическая наука и образование; персоналии в сфере медицинской науки и здравоохранения, фармации. Медицинское краеведение тесно связано с историей медицины, историей определённого региона. В своих исследованиях авторы используют книжные памятники медицинского профиля и книги, отражающие историю отдельного региона или страны.

В Харьковском национальном медицинском университете (ХНМУ) наряду с медицинскими науками преподают и обществоведческие дисциплины, формирующие будущего врача и гражданина. Для студентов первого курса преподают «Краеведение», 50% учебного времени курса отводится на изучение медицинского краеведения – истории медицины, здравоохранения и фармации Харьковщины в ретроспективе и сегодня. 

С 2013 г. структурные подразделения ХНМУ – кафедра общественных наук и центр медицинского краеведения – проводят Международную научную интернет-конференцию «Исторические, экономические, социально-философские и образовательные аспекты развития здравоохранения». Материалы размещаются по секциям: история здравоохранения; медицинское краеведение; экономика и организация здравоохранения; социально-философские, духовные аспекты здоровья и медицинская социология; персоналии известных организаторов здравоохранения; медицинское образование и правовые аспекты здравоохранения.

В работе конференций участвовали сотрудники медицинских библиотек г. Харькова: НБ ХНМУ и Харьковской научной медицинской библиотеки (ХНМБ). Были подготовлены статьи по следующим темам: «Некоторые аспекты государственного подхода к организации общественной медицины в Российской Империи (17-нач. 20 вв.): по страницам редких и ценных изданий» [6]; «К истории создания общин сестёр милосердия в Харькове: по страницам редких и ценных изданий» [4]; «Харьковское медицинское общество как центр подвижничества и волонтёрства: по страницам редких и ценных изданий» [8]; «Моисей Борисович Фабрикант – выдающийся харьковский хирург, педагог, общественный деятель» [9]; «Научное наследие И.И. Мечникова в фонде редких и ценных изданий университетской библиотеки» [7]; «Сокровищница медицинской литературы.  К 155-летию Харьковской научной медицинской библиотеки» [10], «К истории движения сестёр милосердия и Красного Креста в Российской Империи: по страницам редких и ценных изданий» [5]. 

НБ ХНМУ в октябре 2015 и 2016 гг. на своём сайте проводила научно-практическую интернет-конференцию «Библиотеки и общество: движение во времени и пространстве». Принимались статьи по 10 направлениям библиотечной работы, два из них – «Библиотеки в фокусе истории: влияние на развитие общества. Документные памятники: сохранение, доступность и популяризация»; «Научно-исследовательская работа библиотек. Краеведческая работа». Материалы конференций доступны на сайте НБ ХНМУ, изданы сборники материалов конференций [1], [2].
 На конференции в 2015 г. было представлено 46 статей, 9 из них посвящены темам книжных памятников и краеведческой работе. Библиотеки, предоставившие работы – НБ ХНМУ, библиотека Украинской медицинской стоматологической академии (г. Полтава), Национальная историческая библиотека Украины, ЦНБ Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина, НБ Львовского национального медицинского университета, Полтавская ОУНБ им. И.П. Котляревского, ХГНБ им. В.Г. Короленко.

На конференции в 2016 г. представлено 33 статьи, 7 из них раскрывают темы книжных памятников и краеведения. В обсуждении этих вопросов приняли участие НБ ХНМУ, НТБ Национального университета «Львовская политехника», НБ Харьковского национального университета радиоэлектроники, ХНМБ, НБ Винницкого национального медицинского университета им. Н.И. Пирогова.

ННМБУ более 40 лет ведёт краеведческую картотеку «Здравоохранение Украины». Картотека аккумулирует материалы по здравоохранению и истории медицины в Украине с 1917 года по сегодняшний день и является объёмным информационным источником [12, с. 6]. Все ОНМБ и библиотеки медицинских университетов в своей краеведческой деятельности используют редкие и ценные книги из своих фондов. 

Музейная и выставочная деятельность – одно из традиционных направлений работы отделов и секторов редких книг с книжными памятниками, редкими и ценными документами. 

Если цель библиотеки сохранить книгу как источник информации и одновременно способствовать её общественному распространению, то музей стремится сохранить книгу как материальный объект в максимальной полноте его элементов, что предполагает значительные ограничения в пользовании. А иногда и полное исключение из него, замену оригинала копией. И хотя задачи библиотеки и музея отличаются, но книга в них может выполнять обе функции: информационную и музейную. Библиотеки организуют выставки, выделяют наиболее ценную часть фонда в специализированные отделы. Музеи любого профиля имеют книжные фонды экспонатов и собственные научные библиотеки, где книга используется для чтения.
Экспозиция музея позволяет взглянуть на книгу в другом ракурсе. Книга показана, главным образом не как текст, произведение литературы, науки, общественной мысли, а как форма хранения этого произведения, отражающая технические достижения, обычаи и художественные предпочтения определённой эпохи. Экспонаты в значительной степени призваны рассказать не только об авторах, но и о других деятелях: печатниках, иллюстраторах, издателях, изготовителях бумаги, библиофилах и т. д. [3, с. 10]. 

Книга многомерна. Как экспонат она является примером необычной формы или печатного материала, документом определённого времени и произведением искусства. Но книга не может быть представлена в витрине сразу в нескольких видах, поэтому в музеях применяются электронные средства показа информации. Музейная деятельность библиотеки является одним из направлений в  её культурно-просветительной работе.
Сегодня библиотеки для раскрытия своих фондов стараются представить книжные памятники на своих сайтах, оцифровывая документы полностью или частично. Были просмотрены сайты ОНМБ и библиотек медицинских университетов, имеющих в своих фондах редкие и ценные книги. Задача – проанализировать работу этих библиотек по презентации своих коллекций. Многие библиотеки на сайтах размещают информацию: создают каталоги редких изданий; размещают информацию о выделении этих книг в отдельные фонды либо размещают списки раритетов; презентуют виртуальные выставки, посвящённые книгам-юбилярам. Информация о книгах дополняется оцифровкой обложек и содержания, наиболее интересных рисунков и фотографий.

Работа нескольких библиотек в этом направлении представляет интерес. На сайте Днепропетровской ОНМБ создан виртуальный музей истории медицины Днепропетровщины. В нём расположен раздел «Жемчужины нашего фонда». Цель создания музея – накопление, систематизация, сохранение и популяризация краеведческой информации.
На сайте Херсонской ОНМБ в разделе «фонды и каталоги» в «наших раритетах» размещена информация об имеющихся раритетных изданиях; выложены 11 оцифрованных обложек наиболее ценных из них.  

С 2016 г. НБ ХНМУ начала процесс оцифровки книжных памятников. В Репозитарии ХНМУ в разделе «Научная библиотека» создана коллекция «книжные памятники», в которой размещены 96 оцифрованных документов, из них 94 диссертации периода 1805 – 1920 гг. На сайте НБ ХНМУ есть разделы «виртуальные выставки» и «виртуальный музей».  При подготовке информации для этих разделов часто используют редкие и ценные книги из фонда библиотеки, предоставляя информацию читателям об этих документах. 

Можно сделать выводы, что МБ Украины ведут активную работу по выделению фондов редких и ценных изданий. Создают отделы для изучения книжных памятников, их наилучшего сохранения и презентации своим читателям. В специализированных структурных подразделениях сотрудники занимаются  оцифровкой изданий, способствующей сохранности оригиналов.
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