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Термін "герпес" походить від грецького слова "herpein", що означає "повзти". Грецький історик Геродот описав оральну інфекцію вірусу простого герпесу типу 1 як "повзуче захворювання шкіри" понад 2400 років тому.

Зараження вірусом простого герпесу 1 типу зазвичай відбувається при безпосередньому контакті з ураженими ділянками або зараженими біологічними рідинами організму. Поширеність інфекції вірусу простого герпесу 1 типу поступово збільшується, починаючи з дитинства, при цьому поширеність даного типу більше в нижчих соціально-економічних групах. Всесвітня організація охорони здоров’я вважає вірус герпесу однією з першочергових задач сьогодення.
Протікання інфекції вірусу простого герпесу в дітей зазвичай є безсимптомним. Або  після інкубаційного періоду від двох до 20 днів може виникнути загальне нездужання, міалгія, та через один–три дні після цього можуть виникнути шкірно-слизові везикульозні висипання на язику, губах, яснах і піднебінні. Рецидиви інфекції виникають в 20-40% людей серопозитивних на вірус простого герпесу 1-го типу.
Рецидивні інфекції відбуваються з різними інтервалами і зазвичай викликають везикуло-виразкові ураження на стику шкіри і слизових оболонок лиця, як правило, на губах (лабіальний герпес чи герпетична лихоманка). У пацієнтів з ослабленим імунітетом прояви рецидивної інфекції, як правило, більш численні та сильніше виражені. Більшість випадків первинної інфекцій набуваються через безпосередній контакт з місцем ураження в стадії загострення або з інфікованими біологічними рідинами. Проте, безсимптомні хворі періодично виділяють вірус зі слиною, тому близькі соціальні контакти (наприклад, поцілунки) є основним соціальним шляхом передачі інфекції. Ризик зараження людини, що не має імунітету, при контакті з зараженими виділеннями може досягати 80%.

Вірусна інфекція простого герпесу 1 типу спостерігається в усьому світі без сезонних коливань. Поширеність вірусної інфекції простого герпесу 1 типу поступово збільшується, починаючи з дитинства, і досягає 70-80% у зрілому віці [ 1 ]. Його серопревалентність (домінування серотипу) більша в нижчих соціально-економічних групах [ 1 ]. Із результатів досліджень відомо, що 40-50% підлітків у віці від 14 до 17 років у Німеччині та Іспанії мають антитіла до вірусу простого герпесу 1-го типу та до п'ятого десятиліття життя серопревалентність досягає 90%. Ранній досвід коїтусу може збільшити ризик зараження вірусом [2, 3].

Всесвітня епідеміологія вірусу простого герпесу 1-го типу не є статичною. В останні десятиліття спостерігається зниження залежної від віку поширеності захворювання серед населення середнього класу в багатьох промислово розвинутих країнах, особливо у Великій Британії, США, Ісландії та Японії. Наприклад, у Великій Британії серопревалентність вірусу простого герпесу 1-го типу в популяціях дітей передпідліткового віку скоротилася з 63% у 1953 році до 23% у1995 році [4]. Це відбулося, швидше за все, завдяки поліпшенню соціально-економічних умов. Дані з США також вказують на зниження темпів поширення інфекції протягом декількох останніх десятиліть [2, 5]. 
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Данная статья рассматривает некоторые вопросы эпидемиологии вируса герпеса 1 типа. В обзоре зарубежной литературы приведены современные статистические данные, касающиеся этой инфекции.
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This article examines some issues of the epidemiology of the herpes simplex virus type 1. In the review of foreign literature, modern statistical data on this infection are presented.
