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Предложена программа, определяющая входной уровень знаний студентов-иностранцев с английским языком обучения в курсе медицинской физики. Тестирующая система с успехом заменяет т.н. «нулевую контрольную», помогая преподавателю успешнее строить образовательный процесс, что в итоге дает более высокие выходные результаты [1-4].

Тестируемому и тестирующему необходимо иметь персональный компьютер (-ы) с операционной системой Windows 98 и выше или OS Linux с графическим интерфейсом и поддержкой программы Wine.

На OS Windows доступ в интернет может быть заблокирован брандмауэром, поэтому во избежание этого необходимо добавить программу в исключения брандмауэра.

Программа написана на языке программирования Delphi в среде Delphi XE8. Скрипты на сервере написаны на языке PHP. Файл результата группы обработан с помощью языков HTML и JavaScript.

Программа делится на 5 блоков:

Заполнение данных студентом. В главном меню интерфейс выглядит следующим образом: 4 текстовых поля для ввода фамилии и имени, номера группы, название факультета, фамилии преподавателя данной группы, а также кнопка Start. Кроме того, есть три выпадающих списка для выбора страны, из которой приехал студент, года окончания школы, уровень владения английским языком, по мнению студента. 

После введения всех данных программа записывает их в текстовый файл. Для проверки начала теста программа посылает POST запрос на PHP скрипт, находящийся на сервере. Скрипт проверяет существование файла (его название дается) с помощью встроенной в PHP функции file_exists() . Если файл существует, то программа возвращает результат 404, иначе возвращает 200 (в соответствии со списком кодов состояния HTTP).

Затем программа проверяет, если пришел результат 200, то значит, файл существует, значит тест начался, в противном случае не начался.

Далее происходит считывание вопроса с сервера и отправка ответов пользователя на сервер. 

В режиме преподавателя программа делится на следующие блоки:

1. Внесение данных тестирующим. В программе есть 3 текстовых поля для ввода фамилии преподавателя, номера группы, и электронной почты преподавателя. 

2. Запись собственных вопросов, если необходимо.

Также присутствует флажок выбора тестов по умолчанию. 

Если этот флажок не выбран, то преподаватель может внести свои вопросы в специальную форму.

3. Отправка запроса на сервер с объявлением начала теста. По нажатию кнопки Старт, программа формирует пустой текстовый файл и отправляет его на сервер.

4. Отправка запроса на сервер с уведомлением, что тест закончился.

5. Обработка результатов.

6. Интерпретация результата по формуле: 
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Интерпретация результатов группы производится в два этапа:

Шаг 1. Средний результат группы по каждому из предметов рассчитывается по формуле:
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Шаг 2. Создание диаграммы создается с помощью JavaScript в соответствии с количеством студентов, получивших тот или иной результат. 
7. Пересылка результата на электронную почту тестирующему. 

Результат выглядит следующим образом (см. рисунок 1)
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Рис. 1. Результат тестирования, пересылаемый преподавателю на электронную почту, скриншот экрана.
Таким образом, в работе представлена программа, которая представляет собой тестирующую систему, предназначенную для оценивания остаточных знаний студентов, обучающихся  медицинской физике на английском языке. Для проведения тестирования студенты и преподаватель должны быть обеспечены персональными компьютерами с операционной Windows 98 и выше или OS Linux с графическим интерфейсом и поддержкой программы Wine. Перед началом тестирования преподавателю необходимо убедиться, что программе разрешен выход в интернет.
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