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м. Київ
Суть впровадження: методика визначення та алгоритм оцінки онтогенетичної гармонійності жирової компоненти маси тіла 
Пропонується методика визначення та алгоритм оцінки онтогенетичної дисгармонійності маси тіла у здорових для впровадження в закладах охорони здоров`я в роботу лікарів-санологів, педіатрів, підліткових терапевтів та  терапевтів i організаторів охорони здоров`я.

Інформаційний лист створено на основі проведеної авторами науково-дослідної роботи «Медико-біологічна адаптація дітей із соматичною патологією в сучасних умовах» (держреєстр. №0114U003393, виконується з 2010 р), «Морфологічні особливості органів і систем тіла людини на етапах онтогенезу» (держреєстр. №0114U004149, 2014-2017р.).
Рівень інновації представлено патентами України на корисну модель: 

-Пат. 66300 U, Україна, МПІ (2011.01). – А61В5/00. Спосіб оцінки жирової компоненти тіла з урахуванням соматотипу людини // А.О. Терещенко, А.С. Шкляр, Г.С. Барчан, С.П. Шкляр (UA).-Заявка №u201108103; Заявл. 29.06.2011; Опубл. 26.12.2011, Бюл. №24, 2011.
-Пат. 78524 U, Україна, МПІ (2011.01). – А61В5/00. Спосіб оцінки онтогенетичної гармонійності жирової компоненти тіла дітей та підлітків / О.Б. Крилова, Ю.Г. Антипкін, О.А. Цодікова, А.С. Шкляр, Г.С. Барчан, Л.В. Черкашина, С.П. Шкляр (UA).-Заявка №u201209581; Заявл. 06.08.2012; Опубл. 25.03.2013, Бюл. №2, 2013.

Жирова компонента маси тіла (ЖКТ) людини є одним із показників тілобудови та індикатором її харчового (аліментарного) статусу. Як відомо, на етапах онтогенезу ЖКТ може динамічно змінюватися під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів, а зменшення чи збільшення ЖКТ може бути транзиторним або стійким, що визначається станом метаболічних процесів у відповідному періоді онтогенезу, регіонально-екологічними відмінностями, адекватністю аліментарного забезпечення нутрієнтного гомеостазу, режимом рухової активності, станом соматичного здоров'я людини
У проведених дослідженнях серед здорових осіб різного віку i статі  виявлені закономірності компопентного складу маси тіла залежно від етапу онтогенетичного розвитку. Виявлено, що частота онтогенетично дисгармонійної ЖКТ по різним онтогенетичним періодам коливалась у межах від 11,0±1,6% до 30,0±3,0%. Серед осіб чоловічої статі найменша частота дисгармонійності маси тіла по ЖКТ виявлена у періоді другого дитинства – складає 8,4±1,8%, а найбільша - 33,3±4,4% у першому періоді зрілого віку. Серед осіб жіночої статі найбільша частота дисгармонійності маси тіла по ЖКТ виявлена у першому періоді зрілого віку – 26,7±4,1%, тоді як в попередні онтогенетичні періоди цей показник - відносно стабільний.

Методика проста у виконанні, передбачає використання доступних на первинному рівні медичної допомоги вимірювальних приладів (ростомір, каліпер, сантиметрова стрічка).
Спосіб оцінки включає антропометрію за лінійними та обхватними показниками з подальшим обчисленням відносного вмісту жирової компоненти, який відрізняється тим, що виконують виміри шкірно-жирових складок на задній поверхні плеча (d1, мм), під лопаткою (d2, мм), на боці (d3, мм), на передній поверхні плеча (d4, мм), розраховують середнє значення індексу товщини (F1) та загальну товщину складок (F2, мм), після чого визначають абсолютну кількість жирового компонента (МЖА) за формулою МЖA=100×(G0/F1-G1), а оцінку жирової компоненти виконують за ендоморфним показником (МЖТ), який визначають за формулою МЖТ=G2+G3×F2-G4×F22+G5×F23, враховуючи віко-статеві коефіцієнти (G0-G5) i варіаційність (SD) ендоморфного показника (МЖТ±SDЖТ) та абсолютної кількості жирової тканини (МЖА±SDЖА); і коли у конкретного обстеженого МЖТ знаходиться в межах МЖТ±SDКЖТ, а МЖА знаходиться в межах МЖА±SDЖА, жирову компоненту тіла людини оцінюють як онтогентично-гармонійну; і навпаки.
Висновок. Зважаючи на вищевикладене, використання методики визначення та алгоритму оцінки дозволяє забезпечити стратифікацію здорових осіб з ознаками порушень гармонійності складу маси тіла за жировою його компонентою задля її саногенетичної корекції з індивідуалізацією корекційних заходів, як на індивідуальному, так i на популяційному рівні.

За додатковою інформацією з проблеми звертатись до авторів листа за адресою: 61176, м. Харків, вул. Амосова, 58, Харківська медична академія післядипломної освіти МОЗ України, кафедра сімейної медицини, народної i нетрадиційної медицини та санології, Шкляр Сергій Петрович (057)7252699; 61022, м. Харків, пр. Науки, 4, Харківський національний медичний університет, кафедра пропедевтики педіатрії, Фролова Тетяна Володимирівна (057)7252476.

Рецензія

Головного спеціаліста МОЗ України 

на матеріали інформаційного листа 
«Методика визначення та алгоритм оцінки онтогенетичної гармонійності жирової компоненти маси тіла»
Актуальність розробки визначається потребою практичної охорони здоров`я у простих, доступних та не вартісних методах оцінки здоров`я, що реалізовано на основі застосування функціональної антропометрії у різні вікові періоди. 
Жирова компонента маси тіла людини є одним із показників тілобудови та індикатором її харчового (аліментарного) статусу. Як відомо, на етапах онтогенезу жирова компонента маси тіла може динамічно змінюватися під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів, а її зменшення чи збільшення може бути транзиторним або стійким, що визначається станом метаболічних процесів у відповідному періоді онтогенезу, регіонально-екологічними відмінностями, адекватністю аліментарного забезпечення нутрієнтного гомеостазу, режимом рухової активності, станом соматичного здоров'я людини.
Інформаційного листа (ІЛ) складено у межах виконанні планових НДР, що виконуються Харківською медичною академією післядипломної освіти та Харківським національним медичним університетом. Зокрема, за результатами спеціального вивчення закономірностей формування жирової компоненти маси тіла у різних віко-статевих групах отримані кількісні дані, та на основі статистично вірогідних показників прогностичного значення та інформативності окремих факторів обґрунтовано методику та алгоритм.

ІЛ характеризується високим рівнем інноваційного забезпечення: отримано патент України №66300 та №78524. Наведену у ІЛ інформацію щодо методики та алгоритму визначення жирової компоненти маси тіла у здорових осіб можна використовувати при комплексних медичних оглядах населення на предмет виявлення факторів ризику хронічних захворювань та у якості базової інформації для обґрунтування складових санологічних профілактичних програм. Впровад-ження запропонованої методики дозволить забезпечити персоніфікований підхід до оцінки конституційно-біологічних факторів ризику.
Висновок. Інформаційний лист «Методика визначення та алгоритм оцінки онтогенетичної гармонійності жирової компоненти маси тіла» рекомендується до видання, а матеріали викладені у ньому до практичного використання.
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