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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАННЯ АНГЛОМОВНИХ СТУДЕНТІВ НА КАФЕДРІ ДЕРМАТОЛОГІЇ, ВЕНЕРОЛОГІЇ ТА СНІДУ
Вступ. Метою вищої медичної освіти є підготовка висококваліфікованого, конкурентоспроможного фахівця. Інтеграційні процеси в науці й освіті сприяють підвищенню ефективності процесів пізнання, викладання, підготовки спеціалістів та є невід’ємною частиною європейського вибору України. Доступність та якість сучасної медичної освіти в Україні привертає увагу англомовних студентів з багатьох країн, здебільшого з Індії, Африки, Ближнього Сходу. З кожним роком зростає кількість студентів англомовної форми навчання і в Харківському національному медичному університеті. Питання щодо сучасного стану, проблем та перспектив англомовного навчання в ХНМУ є актуальними й вимагають подальшого вивчення.
Мета роботи: розглянути деякі питання щодо особливостей організації та проведення навчання англомовних студентів на кафедрі дерматології, венерології та СНІДу ХНМУ.

Матеріали та методи. Проаналізовано особливості викладання дерматовенерології англомовним студентав на кафедрі дерматології, венерології та СНІДу  ХНМУ.

Результати та їх обговорення. На кафедрі дерматології, венерології та СНІДу  ХНМУ англомовні студенти навчаються з 2005 року, завдяки цьому наша кафедра має певний досвід  проведення навчального процесу з таким контингентом студентів. Запорукою якісної підготовки іноземних студентів є високий рівень викладання дисципліни «Дерматологія, венерологія» англійською мовою, створення англомовної навчально-методичної бази відповідно до навчальної програми для  вищих навчальних медичних закладів освіти ІІІ-ІУ рівнів акредитації. 
Викладання дисціплини «Дерматологія, венерологія» проводиться протягом 7, 8 семестрів на четвертому курсі навчання. Видами навчальної діяльності студентів на кафедрі  згідно з навчальним планом є лекції (10 годин), практичні заняття (40 годин) й самостійна робота студентів (40 годин). Тематичні плани лекцій, практичних занять, самостійна робота студентів забезпечують реалізацію у навчальному процесі всіх тем, які входять до складу відповідних розділів дисципліни. Програма дисципліни структурована на 2 розділи: «Дерматологія» та  «Венерологія». Теми лекційного курсу розкривають проблемні питання відповідних розділів дерматологіі та венерології. Практичні заняття за методикою їх організації передбачають дослідження студентами під керівництвом викладача стану уражених ділянок шкіри при найбільш розповсюджених дерматозах, проведення диференційної діагностики з урахуванням результатів клініко-лабораторного обстеження хворих, вирішення ситуаційних задач, що мають клінічне спрямування.
На кафедрі дерматології, венерології та СНІДу  ХНМУ  створені усі навчально-методичні матеріали щодо викладання дисципліни «Дерматологія, венерологія» англійською мовою. Методичні матеріали з підготовки до аудиторних практичних занять для студентів медичного факультету англійською мовою містять обґрунтування актуальності досліджуваної теми, вказані цільові методи навчання з кожної теми певного розділу дерматовенерології, тестові завдання для вихідного й заключного контролю, питання для самопідготовки із зазначенням переліку необхідної англомовної літератури.
Поточна навчальна діяльність студентів контролюється на практичних заняттях  відповідно до конкретних цілей. Застосовуються такі засоби діагностики рівня підготовки студентів: усне опитування, комп'ютерні тести, розв'язання ситуаційних задач, проведення клінічного розбору особливостей висипань при певних дерматозах, їх трактування та оцінка, аналіз і оцінка результатів лабораторних досліджень і параметрів, що характеризують міру порушення тих чи інших функцій організму людини, його систем та органів. Диференційований залік проводиться викладачем групи на останньому занятті. У день диференційованого заліку відбувається оцінюється засвоєння практичних навичок та теоретичних знань за всіма темами дисципліни. Протягом диференційованого заліку з дисципліни  перевіряється отриманий  рівень теоретичних знань,  розвиток творчого мислення,  навички самостійної роботи, вміння синтезувати отримані знання й застосовувати їх у вирішенні практичних завдань.

 Контроль знань є одним з методів підвищення мотивації студента до самостійного виконання. Необхідний пошук форм заохочення студентів, які б підходили до кожного з них індивідуально. Метою будь-якої освіти є розкриття  творчого потенціалу та можливостей самореалізації кожної особистості. У роботі з англомовними студентами на кафедрі використовуються мультимедійні та інтерактивні засоби навчання, що дозволяє залучати в освітній процес сучасні комп’ютерні технології (електронні підручники, книги, атласи, презентації, фільми, тестові завдання тощо). Використання медійних методичних матеріалів у навчальному процесі значно підвищує ефективність формування професійних компетенцій майбутніх лікарів. Останнім часом у процесі навчання студентів на кафедрі знайшли широке застосування інноваційні освітні технології, а саме: ділові ігри, кейсове, проектне, модульне, інтерактивне навчання, які спираються не тільки на пам'ять та увагу, а й на творче, продуктивне мислення, поведінку й спілкування. У процесі таких занять студенти вчаться спілкуватися, взаємодіяти, критично мислити, вирішувати складні проблеми на основі аналізу конкретних ситуацій.

Однією з форм індивідуальної самостійної підготовки студентів є підготовка ними мультимедійних презентацій власними технічними засобами. Це викликає інтерес у присутніх студентів й спонукає до активної дискусії, що поліпшує взаєморозуміння між студентами та викладачем. 
З великою увагою й непідробним інтересом студенти знайомляться з муляжами з музею муляжів кафедри, де представлені основні прояви багатьох шкірних й венеричних захворювань. Муляжі є не тільки наочними посібниками для студентів, це дух історії, раритет нашої кафедри, з любов’ю зібраний видатними науковцями кафедри.
Клінічною базою кафедри є міський клінічний шкірно-венерологічний диспансер №5. Наявність хворих з різноманітною патологією створює оптимальні умови для засвоєння студентами особливостей перебігу шкірних та венеричних захворювань, оскільки дозволяє не тільки побачити прояви хвороби, але й обстежити хворого, опанувати питання ведення пацієнтів. Разом з цим у англомовних студентів виникають труднощі при спілкуванні з хворими, у засвоєнні практичних навичок, при вивченні медичної документації. В даному випадку викладач виконує роль перекладача, допомагаючи спілкуванню англомовних студентів з хворими.
Висновки. Таким чином, незважаючи на певні труднощі, англомовні студенти мають достатньо можливостей для оволодіння необхідними знаннями та вміннями з дерматовенерології.
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