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ДІЯЛЬНІСТЬ - ДЖЕРЕЛО ГУМАНІСТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ
Головна умова ефективного формування гуманістичних цінностей: суб'єкт-об'єктивна взаємодія та діалог викладачів з вихованцями; особистісно-гуманістичний підхід до них; розвиток у молоді гуманістичних потреб та оціночних відношень; насиченість діяльності соціально- корисними, благодійними, творчими справами.

Процес формування гуманістичних цінностей у молоді є ефективним за вихідної умови, якщо: 1) діяльність базується на основі суб'єкт-суб'єктивної взаємодії діалогу педагога з вихованцями, особистісно-гуманістичного підходу до них; 2) діяльність наповнена різноманітними соціально корисними, доброчинними, творчими справами; 3) активно використовуються національні традиції поваги, піклування і допомоги людям.

Іншими умовами, які забезпечують успішність цього процесу, є формування оцінних ставлень і ціннісного ставлення до людського життя; внутрішня потреба в емоційному контакті; розуміння іншої людини, поважання її гідності і самоповага; включення юнаків і дівчат у стосунки, що зумовлюють піклування про іншу людину; нагромадження досвіду гуманних взаємин і поведінки в емоційно насичених ситуаціях, які вимагають співчуття та співпереживання людям.

Педагогічні умови, які сприяють формуванню гуманістичних цінностей молодих людей, виявлялися й експериментально апробувалися на основі ціннісного підходу, тобто розуміння цього процесу як визнання особистістю цінностей та їх позитивної оцінки.

Отже, виховний процес потрібно спрямовувати на формування в молодого покоління педагогічно доцільних стосунків та їх гуманізацію - визначальну умову формування гуманістичних цінностей. Включення молоді в гуманні людські взаємини, змістом яких є поважання гідності кожного, людяність, доброта, терпимість, милосердя, великодушність і благородність, забезпечує ціннісне ставлення їх до людини. Встановлено, що джерелом гуманних стосунків є діяльність, яка здійснюється заради добробуту інших людей. Усвідомлюється потреба людини в людині. Людина розуміється як гідний партнер у спілкуванні, об'єкт уваги і піклування, створюються умови для самоствердження завдяки гуманним учинкам. Рушійною силою цієї діяльності є гуманістичні потреби - у спілкуванні та емоційних контактах, у повазі до гідності людини, піклуванні про неї та допомозі їй. Дієвість її підвищується, коли діяльність викликає в молоді позитивну внутрішню реакцію (ставлення) і збуджує власну активність у роботі над собою.
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