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Актуальность. Эктопическая (внематочная) беременность, по-прежнему является серьезной медико-социальной проблемой. Данные научной литературы свидетельствуют об увеличении частоты эктопической беременности. Эта патология встречается в возрасте 18-40 лет. Причины этой патологии разнообразные: хронические сальпингиты и спаечные процессы в малом тазу, аномалии развития и хирургические вмешательства на маточных трубах, аборты в анамнезе.
Цель. Изучить факторы, способствующие развитию внематочной беременности.
Материалы и методы. На базе гинекологического отделения ЦРБ г. Лозовая в течение 2017 года проведен ретроспективный анализ 30 историй болезни стационарных больных. Изучены: жалобы пациенток, менструальная функция, перенесенные гинекологические вмешательства и заболевания различных органов и систем; результаты ультразвукового, лабораторного и гистологического исследований.
Результаты и их обсуждение. У всех женщин, пролеченных по поводу эктопической беременности, отмечались: у 50 % пациенток в анамнезе имели место искусственные аборты; 30% - замершую беременность; 20% женщин – эндометриоз матки. В 75% случаев эктопическая беременность встречалась в осеннее-зимний период.
Выводы. В ходе исследования, были установлены факторы риска развития эктопической беременности. Патология носит сезонный характер и имеет тенденцию к росту.
