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ДУХОВНОЕ ЦЕЛИТЕЛЬСТВО В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В.Ф. ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО


Имя архиепископа Луки, профессора-хирурга Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого (1877-1961) известно далеко за пределами нашего государства.  Во Франции, Германии, США архиепископа Луку Крымского называют современным Пантелеймоном-целителем. Такая широкая известность стала возможной не только благодаря его знаменитой хирургической практике, но и благодаря подвижничеству. 

Валентин Феликсович с юности был воодушевлен идеей служения народу и воплотил ее в медицинской практике. По мере накопления религиозного опыта В.Ф. Войно-Ясенецкий встал на путь служения Богу в качестве священника. Многими исследователями часто рассматриваются два рода деятельности В.Ф. Войно-Ясенецкого, хотя архиепископ неоднократно указывал, что он не разделяет хирургическую практику и священство. 

Духовное наследие архиепископа Луки, которое составляет одиннадцать томов проповедей и религиозно-философские тексты  "Дух, душа, тело", "Наука и религия", отражает его собственный духовный опыт. Для современного человека, не имеющего опыта религиозной культуры, чтение текстов архиепископа Луки представляется весьма полезным, поскольку доступность и образность языка позволяет сориентировать читателя на определенный жизненный выбор. 


     Архиепископ Лука  в своих проповедях часто использовал врачебную специфику. Для "целительства" душ он начинает с выявления "болезни", очищения "раны" от безразличия к ней, а далее он дает способы лечения, показывая "ход исцеления" на образцах жизни великих святых людей.


В проповедях архиепископ Лука говорит о болезни души, следуя Евангельскому тексту о том, что не здоровые нуждаются во враче, но больные (духовно). Важный момент проповеди, когда архиепископ показывает наличие болезни у слушателя, тем самым, вызывая у людей потребность в ее исцелении. "Если наш язык подобен острому мечу, то значит, мы можем убивать им людей. И убиваем… духовно… вникнем в наше сердце, поищем, нет ли и в нас самих жестокосердия?". 


В завершении проповеди архиепископ Лука предлагает "способ лечения и профилактики болезни", призывая людей к работе над собой: "сосредоточенно наблюдать за движениями нашего сердца, …любить ближнего твоего, как самого себя". В качестве "духовной профилактики" он цитирует слова ап. Павла, где речь идет о прощении грехов ближних не только на словах, но и "всем сердцем". 

Для святителя-хирурга Луки не было "медицинского случая", а был живой страдающий человек, и физическое выздоровление он всегда связывал с обращением к Богу, всегда учил больных у Бога просить выздоровления.


Архиепископ Лука оценивал духовное целительство не менее высоко, чем медицинское врачевание. Люди необычайно ценили его как духовного врача. Очень многие прихожане отмечали свое духовное оживление, возрождение к новой жизни, о чем писали с благодарностью и любовью.

Жизнь святителя Луки позволяет говорить о способности человека одновременно с полной отдачей служить на разных поприщах, по-новому взглянуть на этические проблемы, стоящие перед современным здравоохранением. Опыт архиепископа Луки свидетельствует, что медицина не только не стала помехой в его жертвенном архипастырском служении, но явилась еще одним добрым виноградником, который он с любовью возделывал, реализуя данные ему Богом таланты.


Святитель Лука своей жизнью показал высокий идеал медицинского служения, когда врачом движет вера во Христа и в то, что человек является творением Божиим. Главным стремлением верующего врача в его призвании становится забота о ближнем. В каждой строчке «Очерков гнойной хирургии» ярко выражен христианский подход врача к больному, любовь к человеку как образу и подобию Божию. «Для хирурга не должно быть «случая», а только живой страдающий человек». [В медицинской практике архиепископа Луки отчетливо видны примеры такого отношения к больному. В труде «Дух, душа и тело», который архипастырь начал писать еще в 20-х годах прошлого столетия, он предлагает своим коллегам прекрасное обоснование отеческого подхода к больному. Святитель выделяет три важных для выздоровления пациента фактора.


Первый – это значение доверия пациента к врачу. 

Второй фактор – это вопрос формирования доверия пациента к врачу. 

И, наконец, третий фактор – непосредственное участие самого врача в формировании доверия к нему у пациента. 

Между тем, современная медицинская философия и практика во многом расходятся с представлением святителя Луки о профессии врача как о «доброделании». 

Актуальні проблеми духовності: сучасні реалії та перспективи: матеріали науково-практичної конференції з міжнародною участю студентів, молодих вчених та викладачів, присвяченої 135-річчю з дня народження видатного лікаря, архієпископа Луки (В.Ф. Войно-Ясенецького). Харків, 18 квітня 2012 р.). - Харків, ХНМУ, 2012. С.4-6.
