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Глобальному суспільству, яке стрімко розвивається, вкрай необхідні фахівці з глибинними знаннями та сформованими ключовими компетенціями (European Commission…, 2018). Перед педагогічною спільнотою закладів вищої медичної освіти актуалізується питання добору найбільш ефективних методів навчання, що сприятимуть формуванню професійно-орієнтованих компетентностей майбутнього лікаря, спонукатимуть до постійного поповнення знань, виваженої поведінки та особистої відповідальності за прийняті рішення.
Одним з сучасних методів, спрямованих на максимальне наближення теоретичного навчання до умов професійної діяльності, є метод case-study (метод ситуаційного навчання), безсумнівними перевагами якого є не тільки отримання знань і формування практичних навичок, а й розвиток системи цінностей студентів, професійних позицій, життєвих установок, своєрідного професійного світовідчуття і світоперетворення (Екимова В.И., 2014; Плотников М.В. и др., 2014; Полат Е.С., Бухаркина М.Ю., 2008).
Застосування кейс-методу у навчально-виховному процесі доповнює традиційні форми організації навчання (лекції, практичні та семінарські заняття тощо) та вимагає від викладача виконання низки умов: дотримання принципів різноманіття і ефективності дидактичного матеріалу, партнерства зі студентами, мінімізації власної ролі як єдиного знавця та акцентування ролі експерта і консультанта, використання досягнень суміжних дисциплін, творчості, прагматизму; створення кейсу та розробки методичного та організаційного забезпечення самостійної роботи студентів; усвідомлення своєї діяльності (виступ зі вступним і заключним словом, організація дискусії або презентації, підтримка ділової атмосфери в аудиторії, оцінювання студентів) тощо.
Метод кейсів дозволяє педагогу індивідуалізувати кожне заняття з огляду на можливості доповнення його власним спектром методів і прийомів такими як рольова гра (можливість моделювати проблемні ситуації для виявлення їхнього різноманіття і складності, можливості ретельного аналізу), інструкцій та занурення у роль (студенти виступають у ролі конкретного персонажу кейса, а викладач заздалегідь готує інструкції або розробляє їх за допомогою аудиторії), проектний метод. 

Успішність застосування кейсів залежить від рівня методологічної підготовки педагога, оскільки метод акумулює різновиди аналітичної діяльності, має враховувати рівень навчальних досягнень студентів, розвиток їхніх комунікативних компетенцій. Крім того, щоб заняття не перетворилося на ярмарок, викладач повинен добре володіти технікою організації та проведення дискусій, мати авторитет серед студентів, чітко дотримуватися регламенту, за потреби — стримувати «провокаторів» і максимально спонукати до роботи «мовчунів».

За об’ємом кейси поділяються на executive-кейси, тематичні та гарвардські. Executive-кейси мають об’єм не більше 1-2 сторінок. Учасники знайомляться з кейсом безпосередньо на занятті і розв’язують його завдання індивідуально або в форматі обговорення з викладачем. Такі кейси доречні в якості додаткової ілюстрації теоретичного матеріалу або для перевірки конкретних компетенцій.

Тематичні кейси можуть сягати 3-5 сторінок. Вони призначені для загальної дискусії, інколи передбачають коротку попередню підготовку студентів.

Об’єм гарвардських кейсів в середньому становить 20-25 сторінок. Вони передбачають самостійну командну роботу протягом декількох днів і презентацію рішення.

За рівнем складності кейси можуть бути структурованими, «короткими нарисами» та великими неструктурованими.
Структуровані кейси включають мінімальну кількість додаткової інформації. В них закладена певна модель і існує оптимальний варіант рішення.
Кейси-«короткі нариси» знайомлять лише з ключовими поняттями, включають 2-3 сторінки додатків. Студентам потрібні додаткові матеріали для роботи, які вони підбирають самостійно.
Великі неструктуровані кейси є найскладнішими, бо студентам потрібно опрацювати великий об’єм слабко структурованих даних. У кейс може включатися зайва інформація і/або бути відсутніми потрібні дані.
І у процесі створення власних, і при використанні кейсів інших авторів удосконалюється рівень професійної майстерності педагога. Викладачі кафедри медичної біології до використання методу кейсів залучаються поступово: спочатку педагог відвідує заняття ментора у рамках «Школи молодого викладача» кафедри та навчається складати ситуаційні задачі, в тому числі для ліцензійного інтегрованого іспиту «Крок 1», далі опановує методологію executive-кейсів і впроваджує їх під контролем ментора, і лише набувши певного досвіду, переходить до укладання тематичних та гарвардських тестів.
Кейси в галузі медицини є логічним продовженням ситуаційних задач, включених до ліцензійних інтегрованих іспитів «Крок», як інтерактивний симуляційний засіб аналізу конкретної ситуації, що віддзеркалює стан здоров’я пацієнта, проведення диференціальної діагностики і вибору лікувальної тактики, і надає можливості зменшити інформаційне навантаження на студентів і ввести до програми елементи активного навчання, вже на перших курсах зануритись у світ медичної практики замість абсолютно теоретичної підготовки.
Кейси, що застосовують у процесі вивчення медичної біології, включають набір клінічних випадків, які пропонуються студентам при вивченні більшості тем. При цьому викладачі дотримуються принципу наступності й у формуванні вмінь розв’язувати різні типи кейсів. Так, вивчаючи мембрани клітини, розв’язуються executive-кейси щодо порушень мембранного транспорту, наприклад, у хворих холерою, а заняття за тематикою молекулярної біології супроводжуються аналогічними кейсами, наприклад, «Порушення процесингу при таласемії». Вивчення тем з медичної генетики супроводжується тематичними кейсами, зокрема зі спадкових хвороб, працюючи над якими студенти залучають не лише надану у кейсі інформацію, а й власні знання з молекулярної та клітинної біології, довідкову літературу, матеріали баз даних, в тому числі OMIM (Online Mendelian Inheritance in Man). Практичні заняття з медичної паразитології дозволяють використовувати гарвардські та великі неструктуровані кейси з попереднім опрацюванням складних чи поодиноких клінічних випадків, наприклад, ехінококозу кісток та атипового парагонімозу. Доповіді за цими кейсами трансформуються у міні-турніри, на яких студенти навчаються не лише доповідати, а й об’єктивно оцінювати доповіді опонентів, ставити запитання й вказувати на здобутки та недоліки колег.
Тож, використання кейсів сприяє максимальному зануренню в атмосферу майбутньої професії, робить самостійну аудиторну та позааудиторну роботу студента цікавою і змістовною, слугує підґрунтям для професійного самовдосконалення викладача.
