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Внесок вчених-гігієністів в історію кафедри комунальної гігієни
Історія розвитку гігієни і санітарії в Україні тісно пов’язана з іменами видатних санітарних лікарів, вчених, які все своє життя, знання і досвід присвятили громадському здоров’ю, організації санітарно-епідеміологічної служби, яка на протязі багатьох десятиліть турбувалась про поліпшення суспільного здоров’я людей.

Історично так склалося, що у довоєнні роки Харків став центром зародження гігієнічних кафедр, на яких вперше були розроблені програми підготовки студентів, навчальні посібники для практичних занять, підручники, проводилися широкі науково-практичні дослідження. На високому професійному рівні розроблялися заходи щодо захисту населення, природних та виробничих середовищ від шкідливої дії нових антропогенних факторів. Була створена державна санітарна інспекція. З лав цієї служби вийшли видатні вчені-гігієністи. Історія кафедри комунальної гігієни, її заснування пов’язане з іменем дійсного члену АМН СРСР О. М. Марзєєва, діяльність якого почалась з посади земського санітарного лікаря, пізніше він працював головним санітарним лікарем Румунського фронту, завідувачем санітарно-епідеміологічного відділу Наркомздоров’я УРСР, організатором і директором перших курсів санітарних лікарів України, організатором кафедри комунальної гігієни в Харківському медичному інституті (1933 р.). О. М. Марзєєву належать багато праць, присвячених вивченню санітарного стану міст і сіл, і в першу чергу Донбасу. В 1951 р. ним був підготовлений до друку перший у світі підручник з комунальної гігієни, який був перекладений російською, польською, китайською мовами. О. М. Марзєєв є автором 19 підручників, багато з яких опубліковані польською, угорською, румунською, китайською, естонською, грузинською та іншими мовами. Заслуги                  О. М. Марзєєва високо оцінені званням Заслуженого діяча науки УРСР, чотирма орденами і багатьма медалями. Нині його ім’я присвоєно ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О. М. Марзєєва НАМН України».
Наукова і педагогічна праця О. М. Марзєєва була продовжена його учнями Д. М. Калюжним і В. М. Жаботинським.

Член-кореспондент АМН СРСР Д. М. Калюжний був вченим, педагогом, практичним санітарним лікарем. Після закінчення у 1918 р. Харківської фельдшерської школи свою трудову діяльність розпочав на посаді дезінструктора дезстанції Південних доріг та продовжив її санітарним лікарем Харківської міської санепідстанції, а у 1932 р. переходить в Український інститут комунальної гігієни, очолюваний О. М. Марзєєвим. З 1956 до 1971 р. був директором цього інституту. Під час війни керував медичною службою з ліквідації епідемії сипного тифу у таборі Терезино у Чехословаччині. За успішну ліквідацію епідемії Чехословацьким урядом був нагороджений орденом «Чехословацький бойовий залізний хрест» і пам’ятною Дукельською медаллю. Денис Миколайович зробив великий внесок у розвиток гігієнічних досліджень. Свої спостереження, гігієнічні дослідження були узагальнені в праці «Польове розміщення військ і будівництво необоронних споруд з досвіду Великої Вітчизняної війни». В повоєнні роки Д. М. Калюжний значний внесок зробив у принципово нові дослідження впливу атмосферного повітря на умови і стан здоров’я населення, гігієни планування населених місць, організовує лабораторії з вивчення канцерогенних речовин і вперше в світі науково обґрунтовує і здійснює гігієнічне нормування хімічних речовин, що мають бластомогенні властивості. Разом з кандидатом медичних наук І. Є. Мухіним організував лабораторію радіаційної гігієни, а з участю кандидата мед. наук Ю. Д. Думанського організував лабораторію гігієни електромагнітних полів. За участі проф. Калюжного при Українському інституті комунальної гігієни були організовані лабораторії з гігієнічного вивчення шуму у навколишньому середовищі, токсикологічна, патоморфологічна, гігієни пестицидів. За свою діяльність проф. Калюжний Д. М. був нагороджений чотирма орденами та багатьма медалями.
В 1943 році кафедру комунальної гігієни ХМІ очолив учень, багаторічний співробітник, послідовник О. М. Марзєєва проф.                                  В. М. Жаботинський, який також розпочинав свою роботу санітарним лікарем –окружним санітарним лікарем Харківського Окрздороввідділу, зав. житлово-комунальної санітарії Наркомздоров’я України.                                                     В. М. Жаботинський був серед тих, хто у 1931 р. на чолі з О. М. Марзєєвим організували Український інститут комунальної гігієни, а в 1933 р. – кафедру комунальної гігієни в ХМІ, в якому він був асистентом, доцентом, а з 1949 по 1973 рр. – завідувачем кафедри. Наукові дослідження його були пов’язані з санітарною охороною водойм. Він приймав участь в розробці гігієнічних основ генеральної схеми водопостачання і каналізації Донбасу, проекту планування м. Харкова. Василь Михайлович був членом Союзу архітекторів СССР, членом республіканської проблемної комісії, редакційної ради журналу «Гігієна і санітарія», Вченої ради «Укрводгео». Він був одним з авторів підручника «Комунальна гігієна» для студентів санітарно-гігієнічного факультету в медичних вузах країни, витримав 3 видання.  

В наступні роки кафедрою завідували доцент Кривошей В.О. (1973-1985 рр.), доцент Щербань М.Г. (1985-1988 рр.). У 1987-1988 навчальному році кафедра була об’єднана з кафедрою гігієни праці під загальною назвою «Кафедра гігієни праці та комунальної гігієни». Її очолив професор Євтушенко Г.І., який одночасно був директором Харківського НДІ гігієни праці та професійних захворювань. Він став відомий в Україні і за кордоном своїми працями у галузі вивчення механізмів біологічної дії імпульсних електромагнітних хвиль низької частоти. Про значущість цих досліджень свідчить Міждержавна програма СРСР та США в якій особливе місце було відведено питанню впливу електромагнітних полів на людину.   

У подальшому (1993 р.) кафедру очолив професор Жуков В.І., який започаткував новий напрямок у наукових дослідженнях кафедри – вивчення механізму біологічної дії на людину простих поліефірів і вплив їх на стан водойм. Професор Жуков В.І., доцент Щербань М.Г. та професор Бондаренко Л.А. стали співавторами СанПіНу № 4630-88 «Санитарные правила и нормы охраны поверхностных вод от загрязнения», МОЗ СРСР (Москва, 1988 г.). За участю і під керівництвом В.О. Кривошея, В.І. Жукова, було розроблено і затверджено 117 ГДК у воді водойм. Доцентами М.Г. Щербань та М.О. Сидоренко були розроблені медико-технічні вимоги до новоствореної установи електроімпульсної технології водопідготовки, яка на сьогодні впроваджена у технологію водопідготовки в окремих зарубіжних країнах. Дослідження доц. М.О. Сидоренко у вивченні проблем комунальної гігієни (планування населених місць, атмосферне повітря, вода, експертиза нових будівельних матеріалів та ін.) були використані при створенні територіальної комплексної схеми охорони природи (ТерКСОП) Харківської області. 

В 1997 році кафедра комунальної гігієни і всі інші профільні гігієнічні кафедри (всього 5) були об’єднані в єдину кафедру гігієни та екології № 2, яку очолив академік АН вищої школи України, дійсний член Міжнародної академії комп’ютерних наук і систем, доктор медичних наук, професор М.В. Кривоносов, який протягом 19 років (1975-1994 рр.) був деканом медико-профілактичного факультету, а з 1994 р. – проректором ХМІ з наукової роботи. У 2010 році завідувачем кафедри призначається професор, доктор медичних наук І.В. Завгородній, член товариства токсикологів України, голова експертної комісії ХНМУ. 

Реорганізація гігієнічних кафедр ХНМУ проходила одночасно з реорганізацією державної санітарно-епідеміологічної служби України, яка закінчилася її ліквідацією, а також закінченням прийому студентів на медико-профілактичний факультет, та скороченням кількості навчальних годин. 

Кафедра залишається основною базою університету з гігієнічної підготовки лікарів лікувального профілю. Вивчення гігієни і екології в нинішній час є особливо актуальним у зв’язку з глобальним ускладненням екологічної ситуації і виникненням нових екологічних чинників. Цей висновок підтверджується організацією медичної освіти Великої Британії, в якій професійна підготовка лікаря-спеціаліста розрахована на 5-6-річному навчанні в медичному університеті, 1 рік в інтернатурі та не менше 7 років професійної підготовки. Останнє передбачає 3 різних напрямки в одному з яких на третьому році підготовки передбачено обов’язкове вивчення «Комунальної медицини».    

