Мельниченко Олександр Анатолійович, д.держ.упр., проф., професор кафедри громадського здоров’я та управління охороною здоров’я, Харківський національний медичний університет

Удовиченко Наталія Миколаївна, к.держ.упр., доц., доцент кафедри громадського здоров’я та управління охороною здоров’я, Харківський національний медичний університет
Ємченко Віра Ігорівна, лікар-стоматолог-терапевт вищої кваліфікаційної категорії, заступник головного лікаря з медичної частини, КЗОЗ "Харківська міська стоматологічна поліклініка № 7"

ПОЛЕМІКА ЩОДО КОРЕКТНОСТІ ВИКОРИСТОВУВАНИХ МЕТОДИК ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я
Практично усі суб’єкти господарювання (у т.ч. і заклади охорони здоров’я) прагнуть максимізувати результати своєї діяльності. При цьому далеко не усі спроможні об’єктивно оцінити наявні здобутки: одні – через заангажованість та/чи упередженість, інші – через похибки у виборі методики оцінювання. Звісно, ніхто не застрахований від помилок, але їх вплив можна і слід мінімізувати. Останнє можливе за умови використання методика, яка відповідає таким критеріям: містять чіткий перелік показників, параметри яких окремо й у сукупності вирізняються мінімальною суб’єктивністю; стосуються конкретного суб’єкта господарювання та певного проміжку часу; кількість показників є достатньою для коректного та науково обґрунтованого відображення стану об’єкта дослідження. При цьому, частіше за все, аналізують показники ефекту (дохід, собівартість, прибуток) та ефективності (рентабельність, норма прибутку, фондовіддача, продуктивність праці); непоодинокі випадки, коли додатково визначають параметри економічності, екологічності та результативності. У контексті нашого дослідження хотілось би акцентувати увагу на тім, що існують окремі випадки [2 та ін.], коли пропоновані методики не повною мірою відповідають вищенаведеним критеріям (зокрема, що стосується оцінювання соціальної та медичної ефективності). Означене й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім слід нагадати, що під ефективністю традиційно розуміють "співвідношення ефекту (результату) до витрат, які обумовили (забезпечили) його отримання" [1, с. 412]. При цьому, частіше за все, чисельник і знаменник представлені вартісними показниками. Саме тому при обчисленні економічної ефективності не виникає жодних проблем (принаймні, у більшості випадків); натомість, що стосується соціальної та медичної ефективності, то виникають істотні складнощі з вираженням у грошових одиницях відповідного ефекту, яких, до того ж, зазвичай, розпорошено у часі та просторі. Так, по-перше, неможливо коректно встановити вартість здоров’я пацієнта, а з тим – і його зміну як результату лікування чи здійснення інших заходів; до того ж, наслідки лікування впливають на життя пацієнта не лише у поточному році, а і упродовж подальшого його життя; по-друге, наявність медичних закладів і доступність медичних послуг гідно цінується лише тими, хто їх нині потребує…
Вище викладені методологічні похибки загального характеру можна і слід усунути, як, власне, й поширені некоректності використання окремих показників. Так, зокрема, для оцінки медичної ефективності – "співвідношення пацієнтів, яких було виписано з кращим станом здоров’я, до загальної чисельності пацієнтів у закладі охорони здоров’я" [2, с. 69], а соціальної – "темпи приросту народжуваності та смертності" [2, с. 68]. Проте обидва показники мають однакові недоліки: не указують на витрати, що забезпечили отримання певного результату. До того ж, якщо перший показник (співвідношення пацієнтів…), радше за все, відображає результативність діяльності закладу охорони здоров’я; то другий (темпи приросту народжуваності та смертності) – є узагальнюючим відображенням зміни економічної, соціальної, політичної та екологічної ситуації на певній території, що лише частково пов’язано з діяльністю закладу охорони здоров’я.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Окремі методологічні неточності призводять до прийняття невірних управлінських рішень, а з тим – погіршення результатів діяльності закладів охорони здоров’я. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком системи охорони здоров’я в Україні.
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