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Коммуникативная компетентность преподавателя

и его роль в социальной адаптации студентов на ПЕРВОМ году обучения в ХНМУ
Андреева С.В., Петюнина В.Н., Чаленко Н.Н.
Кафедра медицинской и биоорганической химии, ХНМУ

Для обеспечения эффективного учебного процесса в ВУЗах необходима деловая, активная и доброжелательная атмосфера на аудиторном занятии, которая создается  именно преподавателем. Важную роль при этом имеет эрудированность и интеллигентность  преподавателя, умение наглядно и доступно излагать учебный материал, управлять  познавательной деятельностью студентов, увлечь аудиторию, выбирать форму изложения, соответствующую уровню подготовки, возрастным и профессиональным интересам студентов [1, 2].
Контакт преподавателя со студентами на аудиторном занятии обуславливается с одой стороны стремлением преподавателя передать им свои знания и умения, а с другой ‒ уважением студентов к профессиональным и личностным качествам преподавателя [3].
С целью более полной адаптации студентов 1-го курса к обучению в ХНМУ нами было проведено исследование мнений студентов о качествах преподавателя. Для этого разработана анкета, которая предлагала студентам по 5-балльной системе оценить наиболее важные, на их взгляд, качества преподавателя при проведении аудиторного занятия:  

-    профессиональная компетентность;
-    умение доступно, понятно и интересно излагать учебный материал;
- умение связывать учебный материал с будущей профессиональной деятельностью;
- доброжелательность преподавателя;
- внимание к проблемам студентов;
- интеллигентность преподавателя;
- наличие чувства юмора;
- объективность в оценивании знаний студентов;
- умение избегать конфликтных ситуаций;
- тактичность;
- информационная осведомленность преподавателя;
- внешний вид преподавателя;
- энергичность;
- простота в общении;
- речь;
- инновации в преподавании.
Анкетирование 300 отечественных студентов было проведено в конце первого месяца их обучения в ХНМУ, добровольно и во внеурочное время.

Анализ заполненных анкет показал, что первым по значимости для студентов 1-го курса является умение преподавателя доступно, понятно и интересно излагать учебный материал (1 - 8,25% от общей суммы баллов, выставленной студентами). Чуть менее важными для студентов оказались качества преподавателя объективно оценивать знания студентов (2 - 7,60%), а также его профессиональная компетентность (3 - 7,54%). 
Далее, по мере снижения значимости, студенты отметили доброжелательность (4 - 7,14%) преподавателя и его внимание к проблемам студентов (5 - 6,54%). Объяснимым представляется тот факт, что наиболее важным внимание к их проблемам является для иногородних студентов 1-го курса, чем для тех, кто является жителями Харькова.

Следующими по мере уменьшения важности для студентов 1-го курса являются информационная осведомленность преподавателя (6 - 6,45%), а также его речь (7 - 6,35%). 
Далее, по мере снижения значимости, студенты отметили умение преподавателя связывать учебный материал с будущей профессией (8 – 6,29%). Кроме этого, приблизительно одинаково студенты оценили такие качества преподавателя как простота в общении (9 – 6,13%), умение избегать конфликтных ситуаций (10 – 6,02%), тактичность (11 – 5,96%), интеллигентность (12 – 5,66%) и чувство юмора (13 – 5,64%). Еще менее значимыми, по мнению студентов, являются инновации в преподавании (14 – 5,39%) и энергичность (15 – 5,04%) преподавателя.

Последним по важности для студентов является внешний вид (16 – 4,00%) преподавателя, что, очевидно, обусловлено спецодеждой.  

Таким образом, анализ проведенного анкетирования студентов 1-го курса ХНМУ свидетельствует об их желании видеть в аудитории не только преподавателя с высоким уровнем профессиональных знаний, но и доброжелательного, внимательного, понимающего проблемы студентов, интеллигентного и тактичного человека, что и является задачей социальной адаптации студентов 1-го курса, реализуемой кафедрой медицинской и биоорганической химии. В то же время, небольшой разрыв в баллах, выставленных студентами, между наиболее значимыми и менее важными, по их мнению, качествами преподавателя, на наш взгляд, свидетельствует о том, что студенты 1-го курса к концу первого месяца обучения в ХНМУ еще недостаточно адаптировались и определились в своих оценках преподавания. В пользу этого факта говорит и то, что наблюдалось достаточно большое количество анкет (около 1%), в которых студенты одинаково (максимально) оценили все перечисленные качества преподавателя. 
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