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Сучасному інформаційному суспільству притаманне певне нівелювання престижу класичної освіти (дедалі більшої значущості набуває самоосвіта). Попри це, «гарна освіта й надалі залишається запорукою підвищення рівня добробуту населення» [1], а з тим – як і раніше, молодь прагне опанувати майбутню професію завдяки навчанню у відповідному ВНЗ. При цьому переважна більшість таких осіб вимушена залишити «батьківський дім» й адаптуватися до нових умов життєдіяльності в іншому місті, а почасти – й в іншій країні. Доволі гостро ця проблема стоїть, коли студенти-першокурсники потрапляють в мультинаціональне середовище (означене поширене у провідних ВНЗ, де одночасно навчаються представники різних країн); водночас, ще більше клопоту мають ті, хто має навчатись в іншій країні на нерідній для себе мові. Усе це, зрештою, й обумовлює актуальність цього дослідження.
Загальновідомо, що студентське життя є цікавим і багатогранним. Проте у межах цього дослідження ми зосередимо увагу лише на одному (ймовірно, найбільш важливому) її аспекті – опануванні навчальної програми за обраним фахом, у т.ч. через налагодження комунікацій іноземних студентів як з викладачами, так і з однокурсниками та іншими особами.
Передусім відзначимо, що більшість провідних ВНЗ світу «на початку осіннього семестру проводять Сервісний ярмарок, де першокурсники мають змогу отримати інформацію про особливості навчання, організації дозвілля, умови проживання, транспортне забезпечення, фінансову допомогу…» [2].

Важливо наголосити, що запорукою академічної успішності студентів є їхня початкова умотивованість до навчання, яка зрештою допомагає віднайти внутрішні сили для подолання численних перепон на цьому складному шляху. При цьому студенти мають різну мотивація залежно від країни-походжен​ня й країни-навчання. Так, зокрема, ВНЗ більшості розвинених країн світу (у т.ч. в Гонконзі та Німеччині) мають доволі жорстку систему не лише відбору на навчання (конкурс становить від 10 і більше осіб на місце, що дозволяє відбирати кращих студентів), а й поточного контролю успішності (до третини першокурсників зрештою не отримують диплом про вищу освіту); натомість, недостатнє бюджетне фінансування змушує ВНЗ України «відчиняти двері» усім платоспроможним іноземним студентам, чимало з яких (як не прикро про це казати) живуть за принципом «Ви маєте терпіти, оскільки ми платимо», тим самим створюючи підґрунтя для ймовірних конфліктів між іноземними студентами та викладачами, котрі справді навчають, але і вимагають від студентів знань. Заради цій ситуації можливо завдяки належнім настановам й підтримці з боку родичів і друзів, та уникненню негативного впливу з боку старшокурсників. При цьому вкрай важливим є врахування деканатами і викладачами національних, релігійних, психологічних й інших особливостей іноземних студентів. Водночас, необхідно забезпечити навчальний процес якісними медичними розробками (передусім, це сучасний матеріал і належний його переклад; а, по-можливості, з відображенням особливостей тих країн, звідки приїхали студенти, що дозволить підвищити їхню зацікавленість до навчання). До того ж, хоча студентів і вважаються за дорослих, не варто нехтувати інформуванням їхніх батьків (а за їх наявності, й потенційних роботодавців) про успіхи й невдачі тих, в кого було «вкладено» чимало сил, турботи та коштів. Для цього, окрім іншого, ВНЗ створюють студентам «особисті кабінети» [2], де можна відстежувати їхню успішність у абсолютному (наприклад, оцінки за іспити та заліки) та у відносному вимірі – порівняно з іншими однокурсниками.
Окремо слід наголосити увагу на проблемах, пов’язаних з навчанням на нерідній мові. Так, традиційно найбільш поширеною мовою викладання іно​земним студентам є англійська. При цьому слід усвідомлювати, що більшість ВНЗ висувають до своїх абітурієнтів вимоги лише щодо базового володіння іноземною мовою, на якій організовано навчальний процес. Проте, як виявля​ється, у більшості країн світу (Гонконг, Німеччина та Україна не є виключен​ням) існує тотожна проблема: недостатній рівень володіння мовою викладання не лише серед іноземних студентів, а й викладачів. Як наслідок, одні не завжди розуміють інших, що негативно позначається на побутових комунікаціях та на рівні опанування навчальних дисциплін. Саме тому слід українським ВНЗ активніше використовувати досвід колег (зокрема, з Німеччини), де на постійній основі (у т.ч. й під час канікул) працюють безкоштовні мовні курси, на яких студенти й викладачі мають можливість покращити володіння побутовою та професійною іноземною (англійською) мовою. При цьому «Мовний центр TUM виділяє наставників (у т.ч. співвітчизників іноземних студентів), які допомагають студентам опанувати обрану мову, а також організовують тематичні зустрічі в мовних кафе» [2].
Також не варто забувати про економічну складову навчання за кордоном, оскільки фінансовий стан батьків, а відповідно – кількість коштів, які є у розпорядженні студентів – різні. Саме тому є чимало тих, хто змушений задо​вольнятись малим, чи, тим паче, шукати підробіток (хоча за відсутності спеціальності й недостатнього володіння місцевою мовою практично неможливо претендувати на гідну робота та її оплату). Проте робота за наймом (особливо за майбутнім фахом) є джерелом не лише додаткових доходів і практичного досвіду, а й певних проблем: відволікання часу та зусиль студентів від навчального процесу, що почасти негативно позначається на їх поточній успішності. Запобігти цьому неможливо, і не варто; радше за все, деканати мають організувати (принаймні для тих, хто не отримав цих навичок від батьків) курси раціонального використання власних коштів (з урахуванням специфіки країни-навчання) та сприяти працевлаштуванню тих, хто цього потребує.
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. В умовах глобалізації молодь дедалі активніше виїжджає на навчання за кордон. Цьому істотно сприяє політика, яку сповідують ВНЗ: відбору кращих (Гонконг, Німеччина, США та ін.), лояльності (Польща, Україна та ін.). Як наслідок, сучасні ВНЗ перетворились на мультинаціональне середовище, до якого студенти мають адаптуватись. При цьому найбільше труднощів мають здолати саме іноземні студенти, оскільки вони мають самостійно вирішити чимало економічних (брак коштів…), психологічних (туга за батьками та Батьківщиною), культурно-релігійних, мовних, організаційних, методичних й інших проблем. Для їх вирішення слід активніше використовувати як власний позитивний досвід, так і надбання провідних ВНЗ світу (звісно, адаптувавши їх до українських реалій). Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на покращання якості навчання.
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