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Розвиток ринку медичних послуг є однією з ознак сучасних перетворень в сфері охорони здоров’я. В сучасних умовах проходить процес відходу від адміністративних засад управління в сфері охорони здоров’я, шляхом впровадження правових та економічних чинників щодо створення та розвитку провайдерів медичних послуг заснованих на різних формах власності. Зокрема – трансформація бюджетних медичних установ у комунальні медичні підприємства.
Метою дослідження було вивчення чинників які впливають на вибір організаційної форми господарчої діяльності провайдера медичних послуг.
Матеріалами дослідження було опитування керівників приватних медичних підприємств, які проходили навчання за фахом «організація та управління охороною здоров’я» на кафедрі соціальної медицини, управління та бізнесу в охороні здоров’я ХМАПО у 2017–2018 рр. Всього в опитуванні прийняли участь 280 спеціалістів. Результати анкетування були оброблені з використанням традиційних статистичних методів.
В опитуванні прийняли участь керівники 76 приватних медичних установ розташованих у м. Харкові (46), Полтаві (15), Сумах (10). За спектром діяльності це: стоматологічні, лабораторні, санаторно-курортні, вузько-спеціалізовані та багато-профільні спеціалізовані заклади. За статусом – це фізичні особи-підприємці (ФОП), медичні підприємства (МП) та акціонерні товариства (АТ)
Опитування доводить, що чинником вибору форми господарчої діяльності серед контингенту респондентів були виробничі фактори й нормативні правила що обумовлюють вимоги до організації: реєстрації та ліквідації, порядку та процедур звітності цих суб’єктів господарювання.
Важливим чинником, на який вказали всі респонденти цієї групи були порядок та процедура оподаткування. Цей чинник за рейтингом випередив такий показник як «обсяг оподаткування». 
Проте перше місце зайняв за думкою респондентів фактор «обсягу» – саме яку за розміром організацію має уявляти підприємство, скільки осіб там зайнято, скільки робочих місць для лікарів воно має. Якщо кількість працюючих спеціалістів не перевищує 150 то ФОП як форма господарювання розглядається як «зручна» та «доцільна». При цьому формується «піраміда» з ФОПів, які певним чином будують достатньо великі за обсягами виробничі структури із системою взаємних зобов’язань. 
Організаційна форма «підприємство» колективної або приватної форми власності розглядається доцільним для більш значних за розмірами організацій. При цьому, за думкою респондентів, виникають проблеми щодо організації роботи таких структур, взаємодії із податковими та контролюючими організаціями, правової відповідальності перед клієнтами та партнерами. Це корелює із структурою представлених в опитуванні респондентів: серед 76 приватних і колективних підприємств лише 4 були підприємствами заснованими на структурі АТ. Всі інші – 72 – ФОП.
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