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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ IV ФАЗИ ISAAC (INTERNATIONAL STUDY OF ASTHMA AND ALLERGY IN CHILDHOOD) У ХАРКІВСЬКОМУ РЕГІОНІ
Бронхіальна астма (БА) – це найпоширеніше хронічне захворювання дитячого віку. В Україні дані офіційної статистики формуються за зверненням, тому не відображають реальної розповсюдженості патологічного стану, і ми не знаємо істинну кількість хворих, без чого неможливе планування заходів охорони здоров’я та вирішення питань лікування хворого. Найвірогідніша міжнародна програма щодо епідеміології БА в дитячій популяції – International Study of Asthma and Allergy in Childhood (ISAAC), вперше була заснована в 1991 році, а з 2012 року виконується в рамках міжнародного проекту Asthma Global Network. В Україні вперше в 1997–2003 рр. на базі Харківського національного медичного університету проф. Огнєвим В.А. було проведено три фази Міжнародного дослідження ISAAC. Дотепер сайт «Харків» залишається єдиним, що зареєстровано по Україні у програмі ISAAC. Актуальним є виконання фази IV, метою якої є розвиток та розширення сфери застосування ISAAC, вивчення епідеміологічних, етіологічних, патогенетичних особливостей БА на підставі уніфікованих методик.
Задачі дослідження: Виявити реальну розповсюдженість та тяжкість БА у дітей-мешканців міста та сільської місцевості епідемілогічною методикою та встановити динаміку цих показників у Харківському регіоні за останні 20 років. 
Матеріали та методи. Дослідження проведено в 2015–2018 рр. в рамках міжнародного співробітництва з організацією Global Asthma Network. Опитано 5926 школярів м. Харкова та 6330 учнів в школах районів Харківської області (всього – 12256 дітей віком 6–7 років та 13–14 років). Для виявлення динаміки поширеності та тяжкості астми проведено порівняння з результатами  I фази (Огнєв В.А., 1998) і III фази дослідження ISAAC (Огнєв В.А., 2002).
Результати. Серед учнів, які отримали анкети, відмовилися від участі в дослідженні 675 дітей, що склало 5,5 %. Проаналізовано відповіді на анкети 6659 дітей 6–7 років (серед яких 3238 жителів міста і 3421 жителів районів області) та 4922 підлітків 13–14 років (2197 і 2725 жителів міста і районів відповідно). Позитивні відповіді на питання про наявність респіраторних симптомів були виявлені у 865 дітей м. Харкова та 792 школярів Харківської області. Анкета містить 8 питань стосовно симптоматичних проявів БА. Середні значення кількості позитивних відповідей (у %) для дітей усіх вікових груп представлено для мешканців м. Харкова та Харківської області відповідно. 1. Наявність коли-небудь свистячого або хриплячого дихання ("wheezing") в минулому (перше запитання анкети ISAAC) – виявлено у 11,8 та 9,7 % дітей відповідно. 2. "Wheezing" протягом останніх 12 місяців спостерігався у 5,0 % та 4,0 %. 3. Більше трьох епізодів "wheezing" протягом останніх 12 місяців - у 0,7% та 0,4 %. 4. Порушення сну від wheezing один чи більше ночей на тиждень протягом останніх 12 місяців мало місце у 0,4 та 0,2 %. 5. Мова обмежувалася хрипами протягом останніх 12 місяців – у 0,5 та 0,3 %. 6. Наявність астми в анамнезі відмітили – 1,6 та 0,5 %. 7. "Wheezing" у грудях під час або після фізичного навантаження протягом останніх 12 місяців було – у 2,4 та 2,0 %. 8. Сухий кашель вночі (не пов’язаний зі застудою або запальними захворюваннями) за останні 12 місяців відмітили – 5,8 та 5,2 % дітей.
Висновки. Актуальна поширеність wheezing серед дітей 6–14 років в Харківському регіоні становить 4,5 % без достовірної різниці між мешканцями міста та сільської місцевості. Важкі форми БА на сучасному етапі зустрічаються рідко (до 0,7 %). За останні 20 років відзначені тенденції до зменшення як поширеності (удвічі), так і тяжкості (утричі) wheezing.
