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Введение. В настоящее время мы часто сталкиваемся с такой проблемой как избыточный вес, люди с чрезмерной массой тела имеют более низкое качество жизни. Данная проблема влияет не только на внешний вид, состояние внутренних органов, но и на организм в целом. Существуют различные методики по борьбе с ожирением, одной из которых является гидротерапия, в частности душ Шарко и гидромассаж [1].
Цель исследования. Изучить медицинские аспекты гидротерапии.

Методы исследования. Реферативный обзор литературных источников по вопросам гидротерапии. 

Результаты. Гидротерапия — лечебно-косметическое использование воды. Душ Шарко — вариант массажа, при котором используется струя воды 35°С под высоким давлением. Показания: целлюлит, ожирение, атрофия мышц, остеохондроз, неврозы, депрессии, хроническая усталость, а также для закаливания. Противопоказания: варикозная болезнь вен нижних конечностей, заболевания кожи, воспалительные процессы, низкая масса тела, беременность, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки. К положительным влияниям процедуры относится: ускорение обмена веществ, улучшение микроциркуляции, активизация оттока лимфы, повышение тонуса мышц, лечение последствий стрессов и нервных перегрузок. Негативные последствия: появление боли и гематом, покраснение кожи. Гидромассаж — процедура, которая проводится в специальной гидромассажной ванне с применением направленных потоков воды на определенные зоны тела. Показания: избыточный вес, дисфункция органов пищеварения, недостаточная микроциркуляция крови и лимфы, синдром хронической усталости, интоксикация организма, появление жировых складок. Противопоказания: тромбофлебит, ишемическая болезнь сердца, наличие вирусных и инфекционных заболеваний, заболевания почек и мочевыводящих путей, псориаз, дерматит. К положительным влияниям относится: активное насыщение клеток кислородом, видимое улучшение состояния кожи и мышечной ткани, выраженный болеутоляющий эффект, устранение растяжек и избавление от жировых отложений, улучшение работы кишечника, укрепление стенки сосудов. Негативные последствия: вода является средой, где размножаются патогенные микроорганизмы, что в свою очередь повышает возможность заражения инфекционными и грибковыми заболеваниями кожи [1,2].

Выводы. Учитывая данные литературных источников можно сделать вывод, что гидротерапия применяется в комплексной терапии ожирения, что приводит к повышению качества жизни данных пациентов.
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