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Ортопедическая стоматология имеет в своём арсенале широкий спектр импортных альгинатных оттискных материалов, качество которых не в полной мере удовлетворяет запросы специалистов, кроме того у них высокая стоимость. Отечественных альгинатных материалов на данный момент нет, что является актуальным для разработки новых альгинатных оттискных материалов. Целью работы явилась разработка нового отечественного беспылевого альгинатного оттискного материала «Стомальгин-04» и обоснования его клинического применения.

          Исследование физико-механических свойств образцов альгинатных оттискных материалов проводили согласно международному стандарту ИСО-1563 в аккредитованой испытательной лаборатории стоматологических материалов и изделий АО «Стома». Клиническое изучение нового альгинатного оттискного материала «Стомальгин-04» применено при лечении  пациентов с вторичной деформацией зубних рядов, а также для получения анатомических оттисков при полной адентии. В основную группу вошли 60 пациентов, которым изготавливались протезы по оттискам из оттискного материала „Стомальгин - 04”. Контрольную группу составили 44 пациента, где оттискным материалом являлся „Упин-Премиум”. 

В качестве оценочного критерия было использовано количество коррекций протезов. Количество коррекций в основной группе 82(1,67±0,17%), а в контрольной – 76(2,05±0,19%), что недостоверно (Р>0,05). Таким образом, клинико-функциональный эффект при применении альгинатного оттискного материала „Стомальгин - 04” составил 22,7% и достигнут в результате хорошого  технологического качества оттискного альгинатного материала, качества оттиска, а также повышения размерной точности гипсовой модели при использывании наиболее оптимального сочетания альгинатного оттискного материала и гипса .

