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ОПИТУВАННЯ ЯК СПОСІБ ВИЯВЛЕННЯ ВПЛИВУ ОСОБЛИВОСТЕЙ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ДО ЕКОНОМІЧНИХ, СОЦІАЛЬНИХ І ПРИРОДНИХ ФАКТОРІВ НА РІВЕНЬ ТА ЯКІСТЬ ЖИТТЯ ТАКИХ ОСІБ
Існує усталена думка, що освічені люди значно рідше потрапляють в тенета бідності, проте "набуття освіти не гарантує безбідного життя" [4, с. 314]. Попри це й надалі "приблизно 2/3 батьків погоджуються нести серйозні фінансові витрати для того, щоб дати своїм дітям якісну вищу освіту" [2, с. 39]. При цьому "переважна більшість таких осіб вимушена залишити "батьківський дім" й адаптуватися до нових умов життєдіяльності в іншому місті, а почасти – й в іншій країні. Доволі гостро ця проблема стоїть, коли студенти-першокурсники потрапляють в мультинаціональне середовище (означене поширене у провідних ВНЗ, де одночасно навчаються представники різних країн); водночас, ще більше клопоту мають ті, хто має навчатись в іншій країні на нерідній для себе мові" [3, с. 122]. За будь-яких обставин, кожен студент (й тим паче, його батьки) прагне забезпечити належний рівень та якість власного життя, тобто, по-перше, мати необхідний набір благ, використання яких здане задовольнити його нагальні потреби й, по-друге, отримувати задоволення від того, як він живе (у т.ч. й від навчання). Усе це, зрештою, й обумовлює актуальність цього дослідження.
Передусім слід зазначити, що опитування є не самоціллю, а лише одним зі способів дослідження, що використовується науковцями Харківського національного медичного університету у межах НДР "Стан автономної регуляції у студентів в процесі адаптації до соціальних, темпоральних і природних факторів".
Означена тема НДР визначає контингент респондентів – студенти, але не конкретизує географічні межі опитування, тим самим дозволяючи виявити вплив особливостей адаптації студентів до економічних, соціальних і природних факторів на рівень та якість життя таких осіб. При цьому можна сформувати як загальну уяву про причинно-наслідкові зв’язки між досліджуваними факторами, так і їх особливості не лише у межах окремих страт (як приклад, залежно від статі, віку, національності, країни походження, релігійних, культурних чи інших особливостей), а й у розрізі окремих курсів, спеціальностей, ВНЗ, міст, країн.
Для проведення опитування "розробляються стандартизовані опитувальники" [5], "при формуванні змісту яких слід дотримуватись таких вимог: ураховувати цілі опитування та специфіку контингенту респондентів; використовувати просту структура опитувальника (преамбула, загальна інформація про респондента, характеристика його здоров’я, питання на уточнення); забезпечити збереження інтересу до опитувальника завдяки дотриманню вимог до кількості (не більше 40) та якості пропонованих питань (ті мають бути чіткими, лаконічними, коректними й зрозумілими), що зрештою дозволить респондентам не витрачати занадто багато часу на заповнення опитувальника; по-можливості уникати прямих питань; зважаючи на суб’єктивність відповідей респондентів, а почасти, їхню скритність – використовувати "питання-фільтри", що допомагають виявити достовірність оцінок; по-можливості, пропонувати фіксовану кількість конкретних відповідей (лише одну з яких й обирає респондент), що відображають (за необхідності, висхідну чи низхідну їх ієрархію) можливі варіанти зміни параметрів досліджуваних величин (результатів, явищ, процесів)" [1].
Опитувальник складається з таких блоків. Блок "Загальна інформація про респондента" містить не лише основні демографічні дані про респондентів, а і найважливіші (зважаючи на специфіку даного дослідження) характеристики умов і способу їхнього життя. Тим самим формується вихідна база для подальшого виділення причинно-наслідкових зв’язків між особистістю респондента та впливом особливостей адаптації студентів до економічних, соціальних і природних факторів на рівень та якість життя таких осіб. Блок "Характеристика зовнішнього середовища життєдіяльності студента" містить як перелік окремих факторів, що обумовлюють певний рівень та якість його життя, так і суб’єктивне судження цих осіб про міру впливовості цих факторів. Саме для спростування чи підтвердження ймовірних сумнівів (зниження суб’єктивності результатів опитування) використовують блок "Питання на уточнення".

Після затвердження змісту опитувальників та їхнього друку (тираж визначається розміром бажаної вибіркової статистичної сукупності) проводиться безпосереднє опитування з дотриманням таких вимог: для проведення опитування обрати ВНЗ; отримати у керівників цих закладів дозвіл на проведення опитування; обрати респондентів відповідно до специфіки опитувальника; проводити опитування добровільно (респонденти дають згоду на участь в опитуванні) та анонімно; гарантувати повну конфіденційність персональних даних респондентів і пояснити міру відповідальності дослідників за недотримання цієї вимоги; пояснити респондентам: хто і з якою метою проводить опитування (передусім, яким чином буде використано отримані результати дослідження); дозволити респондентам у зручний для них спосіб позначати обраний (єдиний) варіант відповіді (у разі помилки, дозволити респондентам викреслити хибну відповідь і поставити позначку в тому квадраті, який є відповідає вірній відповіді); не обмежувати респондентів у часі, який ті витрачають на вибір варіантів відповідей на питання та їх внесення до опитувальника; передбачити можливість уникнення респондентами будь-яких витрат (у т.ч. на поштове відправлення опитувальників); проводити опитування силами виключно спеціально підготованих співробітників, які не повинні давати жодних порад стосовно можливих варіантів відповідей на поставлені питання; зібрати усі (заповнені та незаповнені анкети).

Усі заповнені опитувальники зосереджують в одному місці (як приклад, на кафедрі, яка проводить дослідження), де перевіряють коректність заповнення, сортують за контингентом респондентів, і згодом – піддають первинній обробці їх зміст. Ураховуючи ієрархічність окремих результатів опитування, проводять відповідне інвертування балів (Д=5, Г=4, В=3, Б=2, А=1), завдяки чому визначають міру впливовості досліджуваного феномену (економічні, соціальні та природні фактори) на окремі показники та/чи їх групи (рівень та якість життя студентів). У заповнений опитувальник у жодному разі не можна вносити зміни. Отримані результати опитування слід внести до відповідної електронної бази даних, після чого ті підлягають обробці за допомогою кореляційно-регресійного аналізу (за необхідності, й інших методів медичної статистики) та належного програмного забезпечення (рівень достовірності отриманих результатів має становити не менше як 95 %). Для спрощення аналізу отриманих результатів, їх візуалізують у табличній та/чи графічній формі. Надалі отримані показники порівнюють (за наявності) з нормами, нормативами та результатами інших досліджень, а згодом – формулюють доказові висновки. Остаточний висновок щодо міри впливу зовнішніх факторів на життя студентів дослідники здійснюють на основі комплексної оцінки результатів опитування з урахуванням власних знань у досліджуваній царині.

Вадливо дотримати заздалегідь визначених термінів проведення усіх етапів дослідження, а також забезпечити раціональне використання ресурсів.

З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити висновок, що використання опитувальників створює основу для розробки практичних рекомендацій щодо зниження негативного впливу зовнішніх факторів на життя студентів. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком медичної освіти в Україні.
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