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Полиомиелит (П) – это острое антропонозное инфекционное заболевание нервно-паралитического действия, вызываемое poliovirus hominis серотипами I, II, III. Такие эпидемиологические факторы, как фекально-оральный механизм передачи, практически 100% восприимчивость к вирусу у человека, его высокая устойчивость в окружающее среде, а так же то, что около 72% случаев полиомиелита протекают в виде бессимптомного вирусоносительства, а 14% с минимальной клинической картиной определяют его чрезвычайную эпидемическую опасность. 
Подавляющее большинство пораженных – это дети до 5 лет. Различают несколько клинических форм П: непаралитический серозный менингит; спинальная, бульбарная и понтийная паралитические формы. Среди парализованных больных П до 10% умирает от остановки дыхания вследствие паралича дыхательных мышц, остальные проходят длительный восстановительный период, с высоким риском резидуальных явлений, таких как мышечные атрофии, контрактуры и выраженные костные деформации, которые значительно снижают качество жизни больных и ведут к росту инвалидности в регионе.
С появлением вакцины в 1950 году и введением Всемирной Организацией Здравоохранения в 1988 году агрессивного эпидемиологического контроля, роль полиомиелита в структуре заболеваемости значительно сократилась, однако ряд стран, таких как Афганистан, Пакистан и Нигерия являются эндемичными по полиомиелиту и на сегодняшний день, что представляет собой угрозу в виде возможности распространения вируса П и возникновению новых эпидемических очагов. 
По данным ВОЗ число случаев вызванных вирусом полиомиелита снизилось более чем на 99%: с 350 000 случаев в 1988 году до 29 зарегистрированных случаев в 2018 году. Благодаря внедрению программы борьбы с полиомиелитом в 1999 году полиовирус II типа был полностью ликвидирован, также не наблюдалось ни одного случая заражения полиовирусом III типа с 2012 года. В Украине иммунизация от полиомиелита проводится инактивированной полиомиелитной вакциной (ИПВ) в первые 2 и 4 месяца жизни, и оральной полиомиелитной вакциной (ОПВ) в 6, 18 месяцев, 6 и  14 лет. Несмотря на достаточный уровень вакцинации, в 2015 году было зарегистрировано 2 случая заболевания в Закарпатской области, вызванное вирусом, производным от вакцинного штамма, что обязано стать прецедентом для усиления эпидемического надзора на всей территории Украины.
Таким образом, несмотря на то, что полиомиелит потерял свое значение в структуре мировой заболеваемости, он все еще представляет эпидемическую опасность для планеты и мировое медицинское сообщество должно произвести значительные усилия для искоренения П в эндемичных по данному заболеванию районах. 
