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ВИКОРИСТАННЯ ЗДОБУТКІВ СУЧАСНОЇ НАУКИ У ВИКЛАДАННІ АКУШЕРСТВА ТА ГІНЕКОЛОГІЇ
Проблема викладання клінічної дисципліни у закладі вищої освіти полягає в тому, що, окрім фундаментальних або базових питань викладач повинен спиратися на постійні зміни в медицині, які зумовлені сучасними світовими та вітчизняними досягненнями. Це можливо зробити тільки  шляхом самовдосконалення.

Сьогодні в медичній освіті основна увага приділяється компетентнісному підходу до навчання [1, с. 19]. «Акушерство і гінекологія» є однією з головних дисциплін програми навчання у вищій медичній школі. Знання, отримані під час занять, використовуються у всьому світі і застосовуються в практичній діяльності лікаря будь-якого фаху [2, с. 221].
Мета роботи – визначити напрямки відповідності  подання матеріалу з акушерства та гінекології сучасному рівню. Завдання роботи полягає в розробленні шляхів удосконалення знань викладача з метою поліпшення якості викладання студентам дисципліни та покращення засвоєння ними отриманої інформації.
Процес Модернізації подання матеріалу з акушерства та гінекології відбувається в декількох напрямках. Насамперед педагог повинен постійно працювати з клінічними протоколами, які є гайдлайнами для практичної діяльності лікаря. Велике значення при цьому має аналіз ефективності проведеної терапії відповідно до віку, стану пацієнтки, наявності супутньої гінекологічної та екстрагенітальної патології. Результати  власних спостережень висвітлено в публікаціях у вітчизняних і закордонних виданнях.
Наступним кроком підвищення кваліфікації викладача є відвідування циклів тематичного вдосконалення, де на сучасному рівні надається інформація про нові досягнення в тому або іншому аспекті акушерства та гінекології.
Велику роль в отриманні нових знань відіграє спілкування з видатними вченими під час відвідування симпозіумів, клінічних конференцій, круглих столів, участі в диспутах з окремих напрямків дисципліни.

Треба також приділяти увагу самостійній роботі з різноманітними джерелами інформації, а саме: періодичними фаховими виданнями, спеціалізованими наукометричними базами, де зібрано інформацію про світові наукові досягнення в акушерстві та гінекології і напрямки роботи фахвців.

Таким чином, відповідність навчального процесу сучасним вимогам досягається за рахунок того, що кожний працівник клінічної кафедри закладу вищої освіти повинен модернізувати власні знання, спираючись на здобутки інших вчених у відповідній дисципліні, а саме – в акушерстві та гінекології.
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