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 Зиновій Анатолійович Гуревич зробив значний у розвиток як Харківського медичного інституту, так і вітчизняної медичної науки.

Гуревич Зіновій Анатолійович (Залман Нафтолійович) (1898–1985) народився 2 (14) вересня 1898 р. в м. Глухів Чернігівської губернії (нині – Сумська область). Після закінчення Глухівського 3-х училища, почав в 1914 р. трудову діяльність дрібним службовцем, в 1917 р. склав іспити за 6 класів гімназії й вступив до 7-й класу Харківської гімназії, яку закінчив у 1919 р. Того ж року його було зараховано на медичний факультет Московських вищих курсів. У 1920–1921 рр. був політпрацівником в армії, а у 1921 р. – направлений на навчання до Харківського медичного інституту. Одразу після закінчення ХМІ (1924 р), З.А. Гуревич прийшов на кафедру соціальної гігієни, де працював на посадах асистента (1927–1930 рр.), доцента (1930–1932 рр.), завідувача (1932–1974 рр.). Загалом цій кафедр він віддав 50 років свого життя, у т.ч. 42 роки – очолював її.

У 1933 р. З.А. Гуревичу було присвоєно кваліфікація професора з соціальної гігієни, в 1936 р. він захистив дисертацію, а 1937 р. йому було присвоєно вчений ступінь доктора медицини.

Упродовж 1920–30-х рр. на теренах сучасної України створювались секції та кафедри соціальної гігієни на різних факультетах (згодом їх об’єднували та/чи розділяли), через що відбувався постійний перерозподіл співробітників, які за сумісництвом працювали в інших лікарнях та інститутах. Наприклад, при розділенні кафедри соціальної гігієни ХМІ на три окремі, відповідно до профільних факультетів, З.А. Гуревич був призначений керівником кафедри лікувально-профілактичного та психоневрологічного факультетів (наказ директора ХМІ від 06.10.1931 р.). Після об’єднання однойменних кафедр інших факультетів (1934–1935 рр.), кафедру очолив Зіновій Анатолійович Гуревич. (хоча точну дату цієї події поки встановити не вдалося, але у розпорядженні директора ХМІ Д.С. Ловлі від 15.02.1934 р. З.А. Гуревич ще значився керівником кафедри лікувально-профілактичного факультету, а в збірнику праць ХМІ, присвяченому 125-річчю інституту, наведено склад кафедр на кінець 1935 р., серед яких названа вже єдина кафедра соціальної гігієни, яку очолював саме З.А. Гуревич, а під його керівництвом працювали професора Ф.Й. Гроссер, А.М. Мєрков, асистенти – О.В. Бургсдорф, І.І. Овсієнко 

Одночасно з роботою на кафедрі соціальної гігієни ХМІ (1928–1937 рр.) З.А. Гуревич завідував відділенням, а потім працював науковим співробітником 2-ї неврологічної клініки Центрального психоневрологічного інституту (нині – Харківський інститут психоневрології, психіатрії та наркології НАМН Украї​ни). Пізніше він був науковим співробітником клініки нервових хвороб ХМІ, опублікував 15 наукових робіт з клінічної неврології.

У 1930-і рр. З.А. Гуревич вивчав соціально-гігієнічні проблеми колектив​ного життя: професійної праці, статевого життя, алкоголізму. Його діяльність сприяла поліпшенню викладання соціальної гігієни, оскільки ним була пере​глянута й доповнена «Программа преподавания социальной гигиены в медвузах Украины». Про високий авторитет кафедри свідчить той факт, що М.О. Семаш​ко, нарком охорони здоров’я РРФСР, запропонував З.А. Гуревичу написати спільно з ним статтю «Социальная гигиена» для першого видання «Большой медицинской энциклопедии» (т. 31, 1935), де було дано визначення поняття «соціальна гігієна», наведено коротку історію становлення та розвитку цього напряму медицини, показані його зв’язки з іншими навчальними дисциплінами.

У роки 2-ї Світової війни (зокрема, 1941–1944 рр.) Харківський медичний інститут було евакуйовано до м. Чкалов (нині – Оренбург), але З.А. Гуревич й надалі очолював кафедру організації охорони здоров’я. Крім того, за дорученням Наркомату охорони здоров’я, у 1945 р. він організував кафедру нервових хвороб в Чкалівському медичному інституті та очолив її.

У 1946 р. З.А. Гуревич повернувся до Харкова й був затвердженим на посаді завідувача кафедри організації охорони здоров’я ХМІ, де у післявоєнний період вивчалась захворюваність міського й сільського населення, досвід об’єд​нання лікарень і поліклінік, питання диспансеризації хворих на гіпертонічну й виразкову хворобу та ін.
Кафедра активно допомагала представникам практичної медицини, у т.ч. систематично консультуючи лікарів з питань застосування статистичних методів в науковій і практичній роботі. Так, зокрема, в 1961 і 1963 рр. було проведено цикли занять зі статистики з лікарями Харкова, а в 1970 р., за ініціативи професора (у майбутньому дійсного члена трьох Академій наук) Любові Трохимівни Малої – для аспірантів і молодих викладачів кафедри госпітальної терапії. Також кафедра активно надавала шефську допомогу Семипалатинському медичному інституту (1965).
Наприкінці 1950-х – на початку 1960-х рр. науково-дослідну діяльність кафедри було присвячено вивченню соціально-гігієнічних проблем серцево-судинних захворювань. Цій проблематиці З.А. Гуревич присвятив ряд статей і монографію «Коронарная болезнь» (1963; 2-е видання, 1967), в яких усебічно проаналізовано вітчизняні й зарубіжні літературні джерела, а також висвітлено соціально-гігієнічне значення коронарної хвороби, причини її виникнення, поширеність, завдання соціальної гігієни в боротьбі з нею. У 1972 р. було опубліковано монографію «Инфаркт миокарда», яку було підготовано соціал-гігієністами (З.А. Гуревич, Н.О. Галічева) у співпраці з клініцистами (В.Г. Почепцов, А.А. Дубінський), й відображала результати комплексного соціально-гігієнічного й клінічного дослідження.

Також до кола наукових інтересів кафедри входило вивчення онкологічних захворювань, захворюваності на виразкову хворобу, а також вивченню досвіду роботи органів та установ охорони здоров’я. Об’єктом таких досліджень почасти була захворюваність працівників машинобудівних заводів, а метою – покращання їхнього здоров’я.
В 1941 р. кафедри соціальної медицині на усій території СРСР було перетворено в кафедрі організації охорони здоров’я, хоча таке рішення є дис​кусійним, оскільки призводить до невиправданого відокремлення громадського здоров’я від організації медичної допомоги населенню. Саме тому чимало авторитетних науковців як Російської Федерації (Г.А. Баткіс, Н.А. Виноградов, К.В. Майстрах, Б.Д. Петров, Б.Я. Смулевич та ін.), так і України (З.А. Гуревич, Л.Г. Лєкарєв) активно виступали за подальше проведення досліджень з проблем соціальної гігієни та за відновлення викладання цієї дисципліни в медичних ВНЗ країни. Кафедра може пишатися, що саме З.А. Гуревич зайняв активну прогресивну позицію з цього питання, про що наочно свідчать його публікації («Задачи социальной гигиены в борьбе с основными сердечно-сосудистыми заболеваниями в УССР» (1963 р.), «К вопросу о социальной гигиене как предмете преподавания и научной дисциплине», «Две отрасли научных исследований» (1964 р.)), в яких підкреслено значимість соціально-гігієнічного підходу до вирішення проблем боротьби з захворюваністю, а також необхідність вивчення передового досвіду органів і закладів сфері охорони здоров’я та надати міцний науковий соціально-гігієнічний фундамент заходам у практичній медицині. Подібна дискусія сприяла посиленню інтересу до соціально-гігієнічних проблем. Більше того, у 1966 р. вийшов наказ міністра охорони здоров’я СРСР академіка Б.В. Петровського про відновлення соціаль​ної гігієни як предмета викладання та наукової дисципліни. Як наслідок, кафедри отримали назву кафедр соціальної гігієни та організації охорони здоров’я; широко розгорнулись соціально-гігієнічні дослідження з актуальних проблем у цій царині; були наявні позитивні зміни у практичній роботі органів охорони здоров’я.

З.А. Гуревич багато зробив для залучення до наукової роботи керівників органів та установ охорони здоров’я. Він був консультантом при підготовці дисертації на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук начальником медсанчастини Нікопольського об’єднання по видобутку марганцевої руди С.А. Шмегевській, директором Харківського НДІ охорони здоров’я дітей та підлітків О.І. Корнілова. Під керівництвом З.А. Гуревича кандидатами медич​них наук стали завідувач Закарпатським облздороввідділом М.Ю. Палфій, го​ловний лікар Харківської обласної клінічної лікарні А.Я. Малоштан, завідувач Сумського облздороввідділу Б.П. Криштопа, завідувач Харківського міськздо​роввідділу Г.Є. Торській, головлікар клінічної лікарні № 1 м. Харків Є.С. Жер​дєв, начальник медико-санітарної служби Південної залізниці Д.Л. Сірак. Також чимало зусиль З.А. Гуревич приділяв підготовці наукових кадрів для кафедри, серед яких варта уваги дисертація З.П. Петрової «Из истории социальной гигиены на Украине (1861–1932 гг.)», яка була успішно захищена в 1975 р. й присвячена, окрім іншого, висвітленню внеску науковці кафедри у розвиток вітчизняної соціальної гігієни та організації охорони здоров’я. Зага​лом під його керівництвом було виконано й успішно захищено 5 дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора й 28 – кандидата медичних наук.
Після виходу на пенсію З.А. Гуревич продовжив активну викладацьку та наукову діяльність. Упродовж 1976–1983 рр. він працював в Харківському НДІ загальної та невідкладної хірургії. Переступивши поріг 80-річчя, він став співавтором монографії «Жёлчнокаменная болезнь» (1979 р.). 

З.А. Гуревич став відомим соціал-гігієністом, автором понад 100 друкова​них праць, серед яких 14 монографій і брошур. За 50 років роботи на кафедрі (з яких 42 – як її завідувача) він створив свою наукову школу та залишив помітний слід в історії соціальної гігієни.
Помер Зіновій Анатолійович Гуревич 16 вересня 1985 р. у м. Харків.
Професор, д.мед.н. Гуревич 
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