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Інноваційні технології у сучасному освітньому процесі дозволяють створити умови для оволодіння студентами професійними знаннями, оптимізу​вати процес навчання, вплинути на соціалізацію майбутніх фахівців, сприяти формуванню особистісних якостей. Активне впровадження інноваційних форм та методів навчання є провідним у «Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті», законах України «Про освіту», «Про вищу освіту» інших нормативних документах. У наукових дослідженнях проблема впровадження інноваційних процесів в освіті привертає до себе відповідну увагу і вирішується відомими вченими (Дж. Равен, В. Кремень, І. Бех, І. Зязюн, О. Пометун, В. Лісовий, В. Капустник, В. Марковський інші). Здійснення інноваційної діяльності залежно від фахово-функціональної спрямованості потребують більш глибокого вдосконалення та наукового супроводу.
На кафедрі громадського здоров’я та управління охороною здоров’я і культурології Харківського національного медичного університету актуаль​ність проблеми навчання майбутніх лікарів з використанням інноваційних технологій підтверджується суперечностями в реальній освітній практиці між зорієнтованістю вищої освіти на інноваційну діяльність і домінуванням традиційних підходів щодо організації навчання студентів; збільшенням обсягів наукової інформації та прагненнями студентів керуватися індивідуальною програмою навчання та недостатньою варіативністю форм, методів, прийомів і засобів організації освітнього процесу; потребою суспільства в наявності всебічно розвинених кваліфікованих фахівців.
Сьогодні на кафедрі громадського здоров’я та управління охороною здоров’я і культурології Харківського національного медичного університету використовуються такі інноваційні освітні технології як: проектне, проблемне, модульне навчання; інтерактивні технології (сase-study; ділові ігри); імітаційне моделювання; «критичне мислення» і «мозковий штурм»; дискусії («круглий стіл», тренінг); міждисциплінарне навчання; здоров’язбережувальні технології; інформаційно-комунікаційні та технології електронного тестування [2]. Про​ектне навчання забезпечує актуалізацію проектувально-прогностичних, організаційно-діяльнісних і рефлексивно-аналітичних умінь; сприяє розвитку нестандартного продуктивного мислення, творчого потенціалу, дослідницьких умінь; формуванню комунікативних і організаторських здібностей, навичок колективної взаємодії [4], оскільки передбачає групову роботу над проектами. 
У процесі вивчення дисципліни «Менеджмент в охороні здоров’я» серед тем самостійної роботи студенти, вдосконалюючи проектувально-прогностичні, організаційно-діяльнісні та рефлексивно-аналітичні компетентності, опрацьову​ють тему «Роль керівника в діяльності організацій» застосовуючи методи проектного навчання. Поглиблене вивчення цієї теми у ході групової роботи над проектами дозволяє студентам ґрунтовно проаналізувати компоненти (складові) структури професійної майстерності керівника в діяльності організацій; скласти більш повне уявлення про професійну спрямованість, професійну компетентність, професійно значущі якості та здібності; осмислити особистісно-професійне призначення.

Робота над проектом здійснюється у малих групах, між членами якої самостійно розподіляються обов’язки та визначаються характер і ступінь участі у розробці та реалізації проекту (пошук інформації, її аналіз і систематизація; творче перетворення й інтерпретація опрацьованої інформації; естетичне оформлення проекту; презентація і захист тощо). Основними вимогами до проекту є: 1) обґрунтування актуальності теми; 2) творчий підхід і оригіналь​ність ідей; 3) структурованість і змістовність (глибина і повнота розкриття теми, означеної проблеми); 4) теоретична і практична значущість одержаних результатів пошуково-дослідницької роботи; 5) самостійність у вирішенні визначених завдань проекту; 6) культура оформлення проекту. У процесі моніторингу проектної діяльності студентам надається консультативна регла​ментована допомога щодо суперечливих аспектів проекту. Етап презентації і захисту проекту інтегрується з рефлексією, що передбачає груповий аналіз і оцінювання результатів проектної діяльності в процесі дискусії й активного обговорення за участі всіх студентів і викладача. Оцінювання результатів проекту здійснюється групою експертів (по одному студенту з кожної групи) на чолі з викладачем за критеріями відповідно до визначених вимог до проекту. Такий підхід дозволяє актуалізувати рефлексію, оскільки «експерти» є учасниками і реалізаторами групового проекту і відповідно, знаходяться в умовах, що вимагають елімінації суб’єктивізму під час оцінювання. Експертне оцінювання підсумовується з оцінюванням (викладачем) захисту проекту, серед основних критеріїв якого: якість доповіді, ерудованість доповідачів, здатність до критичного мислення, аргументоване відстоювання власної позиції, здат​ність до пошуку альтернатив і досягнення консенсусу в умовах конфронтації у випадку полярності точок зору тощо. У наведеному прикладі проектної діяльності майбутніх лікарів розглянуто особливості реалізації творчого проекту пошуково-інформаційного характеру. Важливого значення в проекту​вальній діяльності має розробка наукових проектів, що передбачають науково-творчу діяльність, яка включає всі елементи дослідження і наукової творчості відповідно до змісту професійної підготовки майбутніх лікарів.

Отже, реалізація наукових проектів дозволяє не лише активізувати навчально-пізнавальну діяльність студентів та поглибити знання з дисципліни «Менеджмент в охороні здоров’я», а й інтегрувати науково-дослідну діяльність у структуру майбутньої професійної діяльності.
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