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Подальший розвиток та ефективна інтеграція ринку медичних послуг України до світового передбачають, перш за все, реформування системи охорони здоров’я з метою підвищення доступності, якості та ефективності надання медичних послуг населенню на основі інституційних перетворень у системі державного управління та фінансування галузі, створення сприятливих умов для ефективного поєднання державних і приватних джерел оплати медичної допомоги та інших її напрямів. Згідно із дослідженням «The future of healthcare in Europe», «існує п’ять можливих сценаріїв розвитку європейських систем охорони здоров’я до 2030 року: активний розвиток медичних технологій; домінування профілактичної медицини над лікуванням захворювань; фокусування системи охорони здоров’я на наданні медичної допомоги соціально незахищеним верствам населення; приватизація галузі охорони здоров’я; утворення загальноєвропейської системи охорони здоров’я. В умовах активної реалізації процесу євроінтеграції України кожен з представлених сценаріїв розвитку подій стане викликом для України і має бути врахованим при визначенні стратегії розвитку вітчизняної системи охорони здоров’я. Тому реформування української системи охорони здоров’я з наголосом на її модернізацію та підвищення її організаційного, технологічного та професійного рівнів видається невідкладною» [1].

На законодавчому рівні в Україні у 2015 році було прийнято «Стратегію сталого розвитку «Україна–2020»», що визначає мету, вектори руху, дорожню карту, першочергові пріоритети та індикатори належних оборонних, соціально-економічних, організаційних, політико-правових умов становлення та розвитку України. Метою Стратегії, у т.ч. впровадження в Україні європейських стандартів життя [2]. Одним із її напрямів Стратегії–2020, що поєднує у собі 60 новацій, є реформування системи охорони здоров’я. Головним документом програми реформування є «Національна стратегія побудови нової системи охорони здоров’я в Україні на період 2015–2025 рр.», відповідно до якої метою державної політики у сфері охорони здоров’я є «кардинальне, системне реформування, спрямоване на створення системи, орієнтованої на пацієнта, здатної забезпечити медичне обслуговування для всіх громадян України на рівні розвинених європейських держав». Головними напрямами реформ мають стати «підвищення особистої відповідальності громадян за власне здоров’я, забезпечення для них вільного вибору постачальників медичних послуг належної якості, надання для цього адресної допомоги найбільш соціально незахищеним верствам населення, створення бізнес-дружньої обстановки на ринку охорони здоров’я», а орієнтиром ( програма Європейського Союзу «Європейська стратегія здоров’я – 2020» [2].

Проведений аналіз ефективності національної системи охорони здоров’я України з урахуванням перспективних напрямів її реформування дає можливість виокремити ті, є вбачаються стратегічними. Передусім, це забезпечення ефективної роботи кожного закладу охорони здоров’я з урахуванням наявних можливостей (оснащення, стан приміщень, рівень кваліфікації медичних працівників), оновлення їх матеріально-технічної бази та медичної інфраструктури, впровадження сучасного медичного обладнання на основі світових досягнень для надання якісних медичних послуг.

Комплексна стратегія розвитку сфери охорони здоров’я передбачає разом зі зростанням витрат використання та ефективне впровадження поєднання медичних і немедичних заходів боротьби зі захворюваннями, спрямованих на попередження та зменшення захворюваності і смертності населення. Важливим напрямом діяльності медичних закладів також є просвітницька робота щодо здорового способу життя, запобігання інфекційних захворювань, ліквідації шкідливих звичок, збереження репродуктивного і загального стану здоров’я. Саме тому у медичній сфері необхідно провести структурні зрушення для оптимізації співвідношення стаціонарної та амбулаторно-поліклінічної медичної допомоги, забезпечити якісну роботу амбулаторного підрозділу, координацію й взаємодію закладів первинного, вторинного та третинного рівнів, провести реорганізацію стаціонарної допомоги медичної допомоги зі створенням спеціалізованих відділень, лікарень, які мають відповідне медичне оснащення для надання медичних послуг у відповідності до вимог протоколів і стандартів світового рівня. Реалізації цих завдань буде сприяти створення консультативно-діагностичних центрів та організація їх тісної взаємодії з лікувально-профілактичними закладами.

Покращання матеріально-технічної бази та інфраструктури медичних закладів, підвищення якості медичної допомоги та її доступності для населення має бути основною метою державної політики в сфері охорони здоров’я. Нині в Україні «основні фонди державних і муніципальних закладів охорони здоров’я застаріли і, за оцінками експертів, 70–80 % медичного обладнання зношені. Переважна частина медичної техніки експлуатується понад 20–25 років, що у 2–3 рази перевищує технічні терміни використання. Щорічне оновлення медичного обладнання в державних закладах охорони здоров’я не перевищує 1 %, тоді як доцільним було б кожного року оновлювати не менш ніж 10 % медичної техніки» [3].

Частка медичного обладнання вітчизняного виробництва складає близько 30–35 %. Водночас, вітчизняна медична промисловість має можливість забезпечити лише 13–15 % всього спектру медичної техніки, що складає близько 20 % існуючих потреб. Розробкою й виробництвом медичної техніки в Україні займається понад 250 підприємств різних форм власності. Вітчизняні виробники виготовляють апарати штучної вентиляції легенів, наркозно-дихальну апаратуру, слухові апарати, апарати для проведення різних рентгенологічних обстежень, електрокардіографічну техніку, ультразвукове медичне обладнання, медичне низькотемпературне обладнання (кріогенне, холодильне), медичні меблі, медичне обладнання та засоби медичного призначення для травматології, ортопедії, і для пацієнтів із обмеженими можливостями. Крім того, підприємства виготовляють хірургічні, стоматологічні інструменти, стерилізаційне, електродіагностичне обладнання, кольпоскопи, електростимулятори [4]. Однак асортимент медичної техніки, що виготовляється на вітчизняних підприємствах є достатньо обмеженим, тому є потреба у закупівлі високовартісного високотехнологічного імпортного медичного обладнання. Обмеженість державного та місцевого фінансування медичної галузі і необхідність закупівлі значної кількості найменувань сучасної імпортної медичної техніки вкрай негативно впливають і на якість медичних послуг. Враховуючи необхідність заміни переважної частини діагностичного та лікувального медичного обладнання, це питання потребує особливої уваги й вжиття ефективних заходів щодо визначення можливих шляхів його вирішення.

Таким чином, на основі оцінювання ефективності функціонування національної системи охорони здоров’я України, визначено пріоритетні напрямки його реформування, одним з найважливіших є забезпечення ефективної роботи кожного закладу охорони здоров’я з урахуванням наявних можливостей, оновлення їх матеріально-технічної бази та медичної інфраструктури, впровадження сучасного медичного обладнання, що забезпечить доступність та якість медичної допомоги усім верствам населення.
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