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Анотація: Мета роботи – вивчити та співставити рівні ризиків здоров’ю населення від ступеню забруднення поверхнево-активними речовинами об’єктів довкілля із рівнями захворюваності населення. На основі вихідної інформації щодо обсягів використання продукції на основі поверхнево-активних речовин для м. Харкова та області визначена динаміка зростання використання населенням продукції на їх основі, розраховані ризики захворювання населення. На основі розрахунків визначено величини прогнозованого значення захворюваності  Yроз.) та коефіцієнт очікуваного рівня  захворюваності  (КОР).  Встановлено  сильні кореляційні зв’язки між обсягами використання продукції на основі  поверхнево-активних речовин і захворюваністю серед населення м. Харків та Харківської області нервовими хворобами та патологіями печінки. Визначено, що ризики захворюваності населення на хронічний гепатит, хвороби нервової системи, злоякісні новоутворення середні.
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Вступ. Встановлено, що на  даному  періоді  в  Україні  використання поверхнево-активних  речовин (ПАР), катастрофічно  зростає  в  країні  в технологіях  виробництва  нових  косметичних і миючих засобів, пральних порошків,  сучасних  будівельних  матеріалів  для  оздоблення  квартир, фармпрепаратів і багато іншого,  що  з  одного  боку  створило  умови  для агресивного проникнення ПАР до всіх сфер перебування людини, а з другого – сприяє  виникненню  у  населення  нової  екологічної  патології  хімічного ґенезу,  для  якої науковцями  ще  не визначений  патогенетичний симтомокомплекс  для організму  людини,  а  також  не  вивчені особливості розвитку  клінічної  картини,  діагностики,  лікування,  корекції  та профілактики [1 -3]. 

Вченими Харківського національного медичного університету (ХНМУ) за 50 років всебічних досліджень нових ПАР науково обґрунтовано, розроблено та затверджено  МЗ  СРСР  та  МОЗ  України  більше  130  офіційних державних гігієнічних  нормативів  для води   водойм  –  ГДК  (гранично  допустимих концентрацій).За  результатами  цих  досліджень  втановлено,  що  в  основі механізму  дії  ПАР,  як  етіопатогенетичного  фактору екологічної  патології  є мембранотропна  дія  [4,  5]. Доведено,  що  ПАР  впливають  на  порушення  з боку  інтегративних сигнальних  систем  організму  -  нервової,  імунної, ендокринної на всіх рівнях їх структурно -функціональної організації [6].  

Мета -  вивчити та співставити рівні ризиків здоров’ю населення від ступеню забруднення  поверхнево-активних  речовин  об’єктів  довкілля  із  рівнями захворюваності населення.

Матеріали  та  методи.  Дослідження  проведено  для  населення  м.  Харків  і Харківської  області. Вихідною  інформацією  послужили  дані  щодо  обсягів використання продуктів, які містять ПАР. 

На  основі  врахування  обсягів  використання  продукції  на  основі  ПАР розраховано  коефіцієнти перевищення  (КП)  відомих  експериментальних величин:  гранично  допустимих  концентрацій  (ГДК),  гранично допустимих скидів (ГДС) ПАР з урахуванням їх класу небезпеки (К) за формулою: 

КП = Концентрація ПАР/(ГДК (ГДС) *К).

Дослідження  прогнозованого  значення  захворюваності  Y роз проведено  для ПАР  поліетиленгліколю, поліпропіленгліколю  та  етиленгліколю. 

Прогнозоване значення захворюваності Y роз конкретною нозологією залежно від коефіцієнта перевищення П АР визначали на основі регресійного аналізу.

Розрахунок регресійного рівняння Yроз= А+В1 X1+В2 X2

де: В1 ,  В2

-  коефіцієнти регресії X1

-  фарби та лаки на основі акрилових або вінілових полімерів X2

-  засоби мийні та для чищення, які містять або не містять  мило

На  основі  прогнозованого  значення  захворюваності  Y роз розраховували коефіцієнт очікуваного рівня (КОР) захворюваності:

i 3 1 i i i i Y N Z Z N 3 1 Y КОР i N-чисельність населення Харківської області (Харкова), 3  -  кількість років спостереження, i N-чисельність  населення  Харківської  області  (Харкова)  в  досліджуваному році, iZ

-  кількість захворювань за досліджуваний період.

Результати.  Визначено,  що  загальні  обсяги  використання  в  мегаполісі м.  Харків  продукції  на  основі  ПАР  за  період  2015 -2017 рр.  представлені  у вигляді фарб та лаків на основі акрилових або вінілових полімерів, мила та речовин поверхнево-активних органічних для туалетних цілей, шампуней та мийних  засобів  загальним  обсягом  80482,2  т.,  з  ни х  у  Харківській  області 52797,6  т.  та  у  м.  Харкові  27685,2  т.  Виявлена  періодичність  щорічного використання  продукції  в  мегаполісі  з  тенденцією  до  зниження  у  період 2015-2017р.р., як в області (31,7 %; 35,7 %; 31,5 %), так і в м. Харкові (32,5 %;35,3  %;31,7  %).  У  складі  продукції  обсяг  використаних  в  області шампуней  становить  1368,6  т.  (2,5%), а  миючих  засобів  18275,8  т.  (34,6  %). По м. Харкову ці обсяги становлять відповідно 9586,2 т. (34,2%) та 716,8 т. (2,7 %).

Особливий  інтерес  представляє  інформація  щодо  використання  продуктів, що  містять  ПАР,  серед  дітей  віком  до  17  років.  Встановлено,  що  середні щорічні  обсяги  використання  шампуней  цією  категорією дітей  в  м.  Харкові становлять 100, 4 т., а по Харківській області  -  209,6 т.На основі проведених розрахунків  визначено  прогнозне  значення  коефіцієнта  захворюваності (Yроз.) для  патологій  населення  Харківської  області  за  умов  впливу  ПАР, який  складає  для  хронічного  гепатиту  0,79  за  умов  впливу поліетиленгліколю, 0,70  та  0,82  за  умов  впливу  поліпропіленглікол ю  та етиленгліколю  відповідно.  Коефіцієнт  захворюваності  для  хвороб  нервової системи  складає  для  поліетиленгліколю,  поліпропіленгліколю  та етиленгліколю 0,80, 0,81 та 0,86 відповідно, для злоякісних новоутворень для поліетиленгліколю,  поліпропіленгліколю  т а  етиленгліколю  0,78,  0,79  та  0,83 відповідно.

Визначено,  що  ризики  захворюваності  населення  на  хронічний  гепатит, хвороби нервової системи, злоякісні новоутворення середні.

Встановлено  наявність  тісного  прямого  зв'язку  між  обсягами  використання хімічної  продукції  із  вмістом  ПАР  та  зростанням  кількістю  випадків захворювань  нервової  системи  (коефіцієнти  кореляції  визначені  на  рівні 0,87-1). 

Визначено,  що  найбільш  сильні  кореляційні  зв'язки  мають  місце  між обсягами  використання  фарб  і лаків  на  основі  акрилових  або  вінілових полімерів,  шампуней,  мила  та  речовин  поверхнево-активних органічних  у вигляді  брусків,  брикетів  і  зростанням  кількості  випадків  захворювань нервової системи серед населення м. Харкова та області.

Висновки.  На  прикладі  Харківського  регіону  встановлена  динаміка зростання  використання населенням  обсягів  продукції  на  основі  ПАР.  На основі  розрахунків  визначено  величини  прогнозованого значення захворюваності  (Yроз.)  та  коефіцієнт  очікуваного  рівня  захворюваності (КОР). Визначено, що ризики захво рювання населення на хронічний гепатит та злоякісні новоутворення середні. Встановлено сильні кореляційні зв ’ язки між  обсягами  використання  продукції  на  основі  ПАР  та  захворюваністю серед населення нервовими хворобами .
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