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Формування глобального світогляду майбутнього фахівця є невід’ємною складовою частиною сучасної педагогіки вищої школи [1, 2, 3]. Надзвичайно важливі моральні аспекти цього процесу [4].
Глобальні проблеми сучасної практичної і фундаментальної медицини незаперечні, хоча й інтегративні тендеції не знижуть своєї актуальності [5]. Проведення наукових досліджень, доклінічних і клінічних етапів випробувань фармацевтичних препаратів і загалом будь-яких медичних втручань; розробка стандартів медичної допомоги (настанов, протоколів), що базуються на принципах доказової медицини, на світовому рівні; академічна мобільність науково-педагогічних кадрів та студентів медичних вузів — все це вже десятки років є фактично транснаціональним і тісно інтегрованим у політичну, соціальну, економічну, технологічну та інші аспекти діяльності людства у всьому світі [6].
На кафедрі фармакології та медичної рецептури Харківського національного медичного університету, в контексті реального застосування принципів глобального мислення у навчальному процесі, під час викладання однойменної навчальної дисципліни студентам медичного та стоматологічного факультетів на третьому році навчання використовується широка гама дидактичних підходів. 
У сучасній фармакологічній галузі глобальний контекст закладено в саму основу діяльності, починаючи від економічної доцільності об’єднання технологічних та дослідницьких ресурсів щодо розробки нового лікувального засобу, усіх його фаз випробування, аж до уніфікації, стандартизації застосування та фармакологічного контролю в усьому світі з певним урахуванням специфіки інфраструктури та соціокультурних особливостей окремих регіонів.
Зокрема, ідею відомого виразу Френка Ллойда Райта: «Думай глобально, дій локально» покладено в основу діяльності педагогічного колективу і завзято підтримано студентами. Лекційний курс, практичні заняття, самостійна робота студентів, їх індивідуальну, зокрема, дослідницьку діяльність побудовано засадах глобального світогляду.

Уже з початкових тем навчального курсу студенти долучаються до розуміння, що латиномовна етимологія назв лікарських засобів та спеціальних термінів у галузі фармакології та медичної рецептури є фундаментом однакового коректного розуміння сутності лікувальних втручань фахівцями по всьому світові. Формуванню глобального професійного світогляду студентів сприяють уніфіковані класифікаційні підходи до фармакологічних препаратів, фундаментальні принципи фармакотехнології тощо.
З організаційно-методичної точки зору, важливою є не тільки професійна компетентність викладача та наявність базових навчально-методичних матеріалів з навчальної дисципліни, але і його обізнаність щодо сучасних світових тенденцій у галузі, для чого на кафедрі створено усі умови для забезпечення доступу до інформаційних джерел на кожному робочому місці. Це забезпечується як відповідними технічними засобами (бездротовим доступом до локальної мережі та Інтернету), так і колективним доступом до повнотекстових бібліографічних баз та агломераторів систематизованої галузевої інформації. Відповідні можливості доступні і студентам.

Багато уваги приділяється співпраці із зарубіжними колегами як щодо наукових досліджень, так і з питань педагогіки — викладачі кафедри беруть активну участь у міжнародних наукових та науково-педагогічних форумах, започатковано низку власних ініціативних проектів із міжнародною участю, відбувається обмін досвідом та реалізуються заходи академічної мобільності тощо. 
Підвищенню ефективності навчання із залученням міжнародного досвіду сприяє впровадження проблемного характеру занять із активним залученням студентів до розв’язання навчальних задач, пропонування індивідуальних дослідницьких завдань студентам, застосування новітніх нетрадиційних форматів лекцій (проблемної, лекції-візуалізації, бінарної лекції, лекції із заздалегідь запланованими помилками, лекції-пресконференції тощо), проблемно-пошукових завдань на практичних заняттях, тест-контроль засвоєння матеріалу та розв’язання завдань з відкритим формулюванням питань, що активізує пізнавальну діяльність студентів. Останньому також сприяє використання таких дидактичних засобів, як створені за підтримки міжнародних програм мультимедійні презентації, навчальні відеофільми, аудіозаписи, стандартизовані ліцензійні іспити та інші. 

Важливими моральними аспектами формування сучасного глобального світогляду студентів медичних вищих навчальних закладів є забезпечення умов для оволодіння міжнародними мовами і сучасними засобами спілкування та доступу до інформаційних джерел; урахування індивідуальних особливостей кожного студента, але в контексті колективізму; навчання сумісному розв’язанню практичних ситуацій; виховання у майбутніх медичних фахівців відкритості до нових знань, конструктивного ставлення до здобутих досягнень в будь-яких куточках світу, расової та національної толерантності тощо.

Таким чином, урахування концепції глобального мислення має гармонійно поєднуватися з конкретними прикладними діями, які є запорукою успішності подальшої практичної діяльності лікаря. Застосування методичних засобів заохочення щодо глобального підходу до навчання і розв’язання практичних завдань дозволяє підвищити активність студентів і ефективність навчального процесу, вмотивованість студентів до навчання і застосування отримуваних знань, умінь та навичок на практиці. 
Подальшою перспективою цього напрямку є розвиток дидактичних засад концепції глобального світогляду у педагогіці вищої медичної школи, поширення її на середню та середню спеціальну ланки освіти.
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