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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ВЕДЕННЯ БАКТЕРІАЛЬНОГО
ВАГІНОЗУ У ВАГІТНИХ ТА ЖІНОК, ЯКІ ПЛАНУЮТЬ
ВАГІТНІСТЬ
Актуальність: Бактеріальний вагіноз (БВ) є поширеним захворюванням репродуктивного тракту у жінок дітородного віку, на частку якого припадає третина вагінальних інфекцій. Він характеризується неприємним запахом, підвищенням рН піхви, зменшенням кількості лактобацил і надмірним зростанням факультативних і анаеробних бактерій. Бактеріальний вагіноз може  виникнути у вагітних і невагітних жінок. У деяких випадках можуть бути присутніми тільки з виділеннями з піхви і без запалення. Етіологія і фактори ризику даного стану досі не достатньо вивчені. 
Мета дослідження: Визначити дані за поширеність та чинники ризику розвитку БВ серед вагітних жінок, які можуть призводити до несприятливих наслідків вагітності. 
Матеріали та методи: У дослідженні з 2017 року приймало участь 87 жінок, які звернулися за дородовим доглядом, у віці від 18 до 40 років, анамнестичні данні вивчалися методом анкетування. Мазки з піхви отримані від цих жінок, фарбували по Граму, досліджували під мікроскопом і оцінювали БВ за шкалою Ньюджента. Для статистичної обробки використовували параметричні та непараметричні критерії оцінки. 
Результати: Поширеність БВ склала 27,6% (n=24). Приблизно 10,4% (n=9) учасників мали змішану інфекцію з Candida. БВ був вище 28,7%, (n=25) серед учасників із сільської місцевості, тих, хто не використовував антибіотики 32,2%, (n=28) до дослідження (р <0,001) і жінок без інфекцій статевих шляхів в анамнезі (р <0,05). Існувала значна різниця в поширеності щодо терміну вагітності, причому найвищий рівень зустрічався у жінок у другому триместрі 29,9%, (n=26). Жінки, які практикували спринцювання мали більш високі рівні виявлення БВ. 
[bookmark: _GoBack]Висновки: Бактеріальний вагіноз може бути проблемою для здоров'я вагітних жінок та призводить до несприятливих наслідків вагітності. На поширеність БВ впливали деякі гігієнічні особливості, соціально-демографічні та клінічні фактори. Рекомендуємо проводити скринінг і лікування позитивних випадків під час дородових візитів для запобігання несприятливих наслідків, а також навчання жінок гігієни піхви.
