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Виступаючи галуззю педагогічної психології, психологія професійної освіти досліджує психологічні механізми навчання і виховання в системі професійної освіти. Під терміном "професія" розуміється рід трудової діяльності, що вимагає певної підготовки і що є зазвичай джерелом матеріального забезпечення існування людини. Професія також характеризується як система знань, умінь і навичок, притаманна певній людині. Поняття "професійна освіта" ототожнюється зі спеціальною освітою та може бути отримано в професійно-технічних, середніх і вищих освітніх установах. Професійна освіта пов'язано з отриманням певних знань і навичок з конкретної професії та спеціальності. Таким чином, професійна освіта здійснює підготовку фахівців в освітніх закладах початкової, середньої та вищої професійної освіти, а також в процесі курсової підготовки та післядипломної освіти, що утворюють систему професійної освіти [1, 2].

Професійна освіта має бути орієнтованою на отримання професії, що робить необхідним дослідження таких проблем професійної підготовки, як професійне самовизначення або вибір професії, професійна самосвідомість, аналіз етапів професійного розвитку суб'єкта і пов'язаних з ним психологічних проблем супроводу професійної діяльності;

Організація професійної освіти повинна підпорядковуватися низці принципів:

• принцип відповідності професійної освіти сучасним світовим тенденціям спеціальної освіти;

• принцип фундаменталізації професійної освіти вимагає зв'язку його з психологічними процесами придбання знань, формування образу світу, з постановкою проблеми придбання системних знань;

• принцип індивідуалізації професійної освіти вимагає вивчення проблеми формування професійно важливих якостей, необхідних представника тієї або іншої професії.

Виходячи з цих положень, предметна область психології професійної освіти включає в себе:

- вивчення вікових та індивідуальних особливостей особистості в системі професійної освіти;

- вивчення людини як суб'єкта професійної діяльності, його життєвого і професійного шляху;

- вивчення психологічних основ професійного навчання і професійного виховання;

- вивчення психологічних аспектів професійної діяльності.

Будучи покликаною вивчати будову, властивості і закономірності процесів професійного навчання і професійного виховання, психологія професійної освіти використовує в своєму арсеналі ті ж методи, що і в інших гілках психологічної науки: спостереження, експеримент, методи бесіди, анкетування, вивчення продуктів діяльності [3].

Серед методів, спрямованих на вивчення трудової діяльності людини, широко використовується метод професіографіі, описово-технічної та психофізіологічної характеристики професійної діяльності людини. Цей метод орієнтований на збір, опис, аналіз, систематизацію матеріалу про професійну діяльність і її організації з різних сторін. В результаті професіограмування складаються професіограми або зведення даних (технічних, санітарно-гігієнічних, технологічних, психологічних, психофізіологічних) про конкретний процесі праці і його організації, а також псіхограми професій. Псіхограми представляють собою "портрет" професії, складений на основі психологічного аналізу конкретної трудової діяльності, до складу якого входять професійно важливі якості (ПВК) і психологічні та психофізіологічні складові, які актуалізуються даною діяльністю і забезпечують її виконання. Важливість методу професіографіі і психології професійної освіти пояснюється тим, що він дозволяє моделювати зміст і методи формування професійно важливих якостей особистості, заданих тією чи іншою професією і будувати процес їх розвитку, виходячи з даних науки.

Професійна освіта, яка виконує функції професійної підготовки, що ототожнюється з поняттям "спеціальну освіту", передбачає два шляхи його отримання - самоосвіта або навчання в освітніх установах професійної освіти. Важливим психологічним моментом, що визначає успіх професійної освіти, є своєрідна "готовність" (емоційна, мотиваційна) до придбання тієї чи іншої професії. Вибір професії, здійснюваний людиною в результаті аналізу внутрішніх ресурсів і шляхом співвіднесення їх з вимогами професії, є основою самоствердження людини в суспільстві, одним з головних рішень у житті. Вибір професії в психологічному плані являє собою двоаспектної явище: з одного боку, той, хто вибирає (суб'єкт вибору), з іншого - те, що вибирають (об'єкт вибору). Володіючи великою кількістю характеристик, і суб'єкт і об'єкт вибору визначають неоднозначність вибору професії. Вибір професії - це не одномоментний акт, а процес, що складається з ряду етапів, тривалість яких залежить від зовнішніх умов і індивідуальних особливостей суб'єкта вибору професії [4].

У психологічній літературі існують різноманітні підходи до визначення психологічних чинників прийняття рішення про вибір професії. Ряд дослідників дотримуються точки зору на вибір професії як на вибір діяльності. Професійне самовизначення розглядається при цьому як процес розвитку суб'єкта праці. У контексті розуміння професії як вибору діяльності поширена також точка зору, що основною детермінантою правильного вибору є професійний інтерес або професійна спрямованість. Ряд авторів дотримуються погляду на вибір професії як на окремий випадок соціального самовизначення, тобто вибір професії - соціально заданий явище, яке визначається насамперед соціальними характеристиками професії.
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ
Дащук А.М., Добржанська Є.І., Пустова Н.О.

В статті розглянуті психологічні механізми навчання і виховання в системі професійної освіти. Професійна освіта має бути орієнтованою на отримання професії, що робить необхідним дослідження таких проблем професійної підготовки, як професійне самовизначення або вибір професії, професійна самосвідомість. Організація професійної освіти повинна підпорядковуватися певних принципів.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ
Дащук А.М., Добржанская Е.И., Пустовая Н.А.

В статье рассмотрены психологические механизмы обучения и воспитания в системе профессионального образования. Профессиональное образование должно быть ориентированным на получение профессии, что делает необходимым исследование таких проблем профессиональной подготовки как профессиональное самоопределение или выбор профессии, профессиональное самосознание. Организация профессионального образования должна подчиняться определенным принципам.
PSYCHOLOGICAL BASE OF PROFESSIONAL SELF-DETERMINATION
Daschuk A.M., Dobrzhanska Ye.I., Pustova N.O.

The article discusses the psychological mechanisms of training and education in the vocational education system. Vocational education should be oriented towards obtaining a profession, which makes it necessary to study such problems of vocational training as professional self-determination or choice of profession, professional self-awareness. The organization of vocational education must obey certain principles.
