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Збільшення розповсюдженості захворювань підшлункової залози (ПЗ) – одна із найважливіших соціально-економічних проблем сучасної медицини. Не-рідко патологія ПЗ обумовлена впливом різноманітних екзогенних чинників, серед яких значну питому вагу мають стресорні фактори. Особливо небезпечна їх дія на вагітних жінок, оскільки патогенні впливи в пренатальному періоді онтогенезу можуть викликати порушення розвитку плоду, що сприяють формуванню в постнатальному періоді життя функціональної недостатності різних органів, в тому числі ПЗ. Відомо, що в реалізації стресорної реакції певну роль відіграють біогенні елементи (БЕ), проте особливості зміни мікроелементного складу крові й окремих органів при стресі недостатньо вивчені, що обґрунтовує доцільність клінічних та експериментальних досліджень з даного питання для поглиблення знань щодо патогенезу ураження різних органів, зокрема ПЗ. Метою дослідження було з’ясування вмісту БЕ в ПЗ та сироватці крові щурів-са-миць, що протягом вагітності перенесли хронічний іммобілізаційний стрес, та їх 2-місячного потомства.

Експериментальне дослідження проведене на 75 рандомбредних щурах популяції WAG/G Sto. Основні групи склали 16 самиць і 22 щури 2-місячного віку, групи контролю – 16 самиць і 21 щур 2-місячного віку. Рівень БЕ (кальцію (Ca), магнію (Mg), заліза (Fe), цинку (Zn), міді (Cu) в ПЗ і сироватці крові) до-

сліджували спектрофотометричним методом. 

Дослідження показало, що в екзо- й ендокринній частинах ПЗ щурів-ма-терів розвивається набряк і повнокров'я сполучної тканини, гемодинамічні порушення, дистрофія та деструкція панкреацитів зі зниженням морфофункціональної активності частини секретуючих клітинних елементів ПЗ, інволютивні зміни у вигляді скорочення чисельності острівців Лангенганса (ОЛ). Одночасно в ендокринному відділі ПЗ активуються компенсаторно-пристосувальні процеси у вигляді гіпертрофії окремих ОЛ. У потомства на тлі незрілості паренхіми та строми відбуваються зміни в ПЗ, в цілому аналогічні таким в їх матерів. Додатково у частини щурят з’являються ознаки дрібноосередкового ліпоматозу, відбувається суттєве зменшення кількості ОЛ і їх площі, кількості α- і β-клітин в ОЛ та їх розмірів. Зважаючи на те, що після народження щурята не піддава-лися дії стресорів, зміни морфофункціональної активності їх ПЗ можна розцінювати як результат перенесеного пренатального стресу. 

У щурів-матерів в ПЗ встановлене зниження вмісту 4-х з 5-ти (80%) досліджуваних БЕ: Са, Mg, Zn і Cu (на 41,5%, 40,0%, 25,6% і 26,7% (р<0,01) відповідно). Лише рівень Fe не значно підвищений (на 7,4%). Показник співвідно-шення Са/Mg не суттєво відрізняється від середнього значення тварин групи контролю, що свідчить про врівноваженість ефектів цих БЕ. В сироватці крові виявлені менш виражені зміни балансу БЕ, ніж в ПЗ – має місце нормальний вміст не тільки Fe, а ще й Са (рівень показника вищий на 38,7% за показник в ПЗ); вміст Mg і Zn зменшений на 32,5% і 18,8% (р<0,01) в порівнянні із нормативом і більший, ніж в ПЗ, на 7,5% і 6,8% (р<0,01) відповідно, а показник рівня Cu менший за нормативний на 31,3%, що суттєво не відрізняється від його значення в ПЗ. Підтверджують відмінності вмісту БЕ в ПЗ і сироватці крові (пз/с) значення показників Сапз/с, Mgпз/с, Feпз/с, Znпз/с і Cuпз/с (зниження в порівнянні із нормативом на 38,6% і 19,7% (р<0,01) відповідно Сапз/с і Mgпз/с, на 8,9% (р>0,05) – Znпз/с та збільшення на 14,0% і 10,6% (р<0,05) відповідно Feпз/с і Cuпз/с).

У 2-місячних щурят у ПЗ встановлене зниження вмісту всіх досліджуваних БЕ (Са, Mg, Zn і Cu на 25,9%, 7,1%, 5,8%, і 37% відповідно), причому, за винятком рівня зміни вмісту Mg, відхилення від їх нормативу виявилися достовірними. В сироватці крові виявлене підвищення рівня Са і Fe (на 21,7% (р<0,01) і 3% (р<0,05) відповідно) та зниження вмісту Mg, Zn і Cu (на 32,5%, 38,3% і 14,1% (р<0,01) відповідно), тому співвідношення Са/Mg значно підвищене (на 80%). Слід відзначити, що рівень всіх БЕ достовірно (р<0,01) відрізняється від такого у ПЗ: вміст Ca, Cu і Fe вищий відповідно на 47,6%, 23,0% і 21,3%, вміст Mg і Zn менший на 24,4% і 32,5% відповідно. Та-кі відміни рівня показників БЕ в ПЗ і сироватці крові обумовлюють і особливості зміни рівня показників їх співвідношення в порівнянні із нормативами, а саме: підвищення співвідношення Mgпж/с і Znпж/с (на 43,9% і 54,0% (р<0,01) відповідно) та зниження співвідношення Сапж/с, Cuпж/с, Fe пж/с (на 37,2%, 26,7% і 21,5% (р<0,01) відповідно). 

Таким чином, вплив хронічного стресу на систему мати-плід спричиняє у щурів-матерів і їх потомства порушення балансу БЕ в тканині ПЗ і сироватці крові, особливістю якого є низький рівень вмісту Са, Zn, і Cu, що має місце майже у всіх тварин. Зміни рівня БЕ в тканині ПЗ і сироватці крові не є абсолютно ідентичними. Це свідчить про наявність органоспецифічності щодо обміну БЕ, а значить і відносну інформативність показників сироватки крові для визна-чення стану обмінних процесів в окремих органах, зокрема в ПЗ.
Зважаючи на значущість БЕ в активації всіх функцій мітохондрій, реплікації ДНК і РНК, ділення клітин, запального процесу та імунних клітин, регуляції вуглеводного, ліпідного і білкового обмінів, вивільненні гормонів і нейротрансмітерів, секреції залоз, регуляції захисної функції антиоксидантної системи, участі в секреторній функції ПЗ, можна зазначити, що стрес-індуковані порушення їх балансу можуть бути однією з ланок патогенезу ушкодження ПЗ в період вагітності щурів та пренатального розвитку щурят, яке може сприяти виникненню різноманітної патології ПЗ в подальшому.
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