ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ  ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ
І.Ю. Кузьміна,  Н.А.Сафаргаліна-Корнілова, О.О.Павлова.
Харківський національний медичний університет
Розвиток нової системи підготовки майбутніх лікарів передбачає впровадження в навчальний процес вищих навчальних закладів (ВНЗ) сучасних педагогічних та наукових інновацій відповідно до світових стандартів. Завдання вищої медичної школи полягає в тому, щоб долучити студентів до норм життя, прийнятих в суспільстві, моралі, етики, деонтології, які формують переконання лікаря, його життєву позицію, залежать від знань і уявлень про них [2]. Здійснювані вчинки, дії, звички без усвідомлення їх суспільної значущості можуть носити випадковий характер і не мати дієвої сили.
Вища медична освіта є найважливішим інструментом підготовки висококваліфікованих лікарів, які в свою чергу забезпечують розвиток медичної науки та практики у майбутньому.
Поліпшенню засобів і методів викладання сприятиме внесення змін до системи підготовки майбутніх лікарів шляхом впровадження стимулюючих методів навчання, створення програм для дистанційного навчання студентів, поліпшення матеріально-технічного забезпечення, комп'ютеризація та інформатизація навчального процесу [3].
Практичні заняття та лекції використовуються для того, щоб студенти краще засвоювали навчальний матеріал. У лекції, як правило, розкриваються більш складні аспекти теоретичних, клінічних та практичних питань для кращого їх засвоєння. 
Велике значення у навчанні студентів-медиків є самостійна робота, яка належить до сучасних активних методів навчання, розвиває індивідуальні здібності та сприяє кращому засвоєнню необхідних знань. Це впливає на стимуляцію пізнавальної діяльності студентів. Окрім того, виконання самостійної роботи стимулює студента до опрацювання науково-методичної літератури, джерел інтернет-ресурсів, що є важливим етапом на шляху оволодіння професійними знаннями та формування особистості лікаря [1].
Сучасна вузівська медична освітня система є гнучким, динамічним механізмом, який вимагає постійного оновлення, як змісту освіти, так і його методичної системи в області способів і засобів навчання [4].
Підготувати базу з теоретичних дисциплін для майбутнього лікаря означає забезпечити йому доступ до світової наукової та будь-якої інформації. Тому, одним із перспективних завдань розвитку освітнього процесу у вищих медичних закладах є створення сучасних електронних бібліотек з єдиною галузевою інформаційною системою, яка  об’єднає всі інформаційні ресурси медичних університетів країни, щоб нею могли користуватися не лише студенти, а всі лікарі  та фахівці цієї галузі. 
Сучасні мультимедійні технології дозволяють вирішити цю проблему. Поняття мультимедіа охоплює широкий спектр питань: це і технологія створення, і сам продукт, і технологічне забезпечення, і якісно новий вид інформації, що включає в себе всі відомі у минулому.
Педагогічна діяльність викладачів медичних дисциплін має деякі особливості, які залежать від їх освітнього рівня. Компетентне вирішення професійних завдань вимагає від них постійного підвищення професійно-педагогічної компетентності, яка проявляється у готовності опанувати сучасні інформаційні технології та використовувати їх у своїй роботі з метою формування у студентів аналітичних, інформаційних, пізнавальних і проективних знань та умінь.
Система вищої  медичної освіти залежить від потреби економіки, науки, культури суспільства. Для подальшого удосконалення вищої медичної освіти потрібні програми розвитку, фундаментальна матеріальна база, належне фінансування та  впровадження інноваційних педагогічних технології в  освітній процес.
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