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Рівень гаптоглобіну в крові підвищується внаслідок стимуляції інтерлейкинами клітин печінки, а також у відповідь на збільшення перекисного окислення ліпідів (ПОЛ) внаслідок запальних процесів, зокрема у нирках. Тому метою нашого дослідження є удосконалення діагностики гломерулонефриту та пієлонефриту у дітей. 
Задачі дослідження: визначити рівень гаптоглобіну сироватки крові дітей, хворих на нефропатії, методом турбодиметричного імуноаналізу за допомогою реактивів фірми «Ольвекс» (Росія).
Для виконання поставлених задач нами обстежено 110 дітей віком від 1 року до 18 років. З яких 44 хворі на  гломерулонефрит, 68 – на  пієлонефрит (31 – обструктивний, 37 – необструктивний); 41 – практично здорових дітей склали контрольну групу. 
В результаті обстеження спостерігається збільшення рівня гаптоглобіну у дітей, хворих на нефритичний синдром та ізольований сечовий синдром гострого гломерулонефриту, а також  гематуричну форму хронічного гломерулонефриту (1,96±0,17 г/л, р<0,001), хронічний обструктивний (1,5±0,07 г/л, р<0,001) та необструктивний пієлонефрит (2,0±0,13 г/л, р<0,001) в періоді загострення відносно показників дітей групи контролю (1,0±0,04 г/л), в періоді стихання запального процесу  рівень гаптоглобіну нормалізується. 
Визначена позитивна кореляція рівня гаптоглобіну крові від активності запального процесу в нирках. Підвищення його рівня під час запальних процесів у них свідчить також про захисну реакцію організму на підвищення ПОЛ, оскільки гаптоглобін має здатність тормозного ефекту на процеси ПОЛ.
