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Вступ. Мікробні біоплівки можуть викликати патологічні процеси в тканинах організму і на поверхнях медичних пристроїв, що супроводжуються запальними реакціями організму. Інфекції, викликані штамами мікробів, здатних до утворення плівок, погано піддаються лікуванню антимікробними препаратами і часто рецидивують, незважаючи на захісні механізми пацієнта. Особливу загрозу для макроорганізму становлять змішані біоплівки. Такій спосіб існування мікроорганізмів утворює великі проблеми в медичній практиці у зв’язку з тим, що у складі біоплівок мікроорганізми в 50 разів є більш стійкими до лікарських препаратів, особливо до антибіотиків.
Мета дослідження. Дослідити виділення з піхви у жінок, для з'ясування виникнення бактеріального вагінозу, у зв’язку з утворенням біоплівок.
Матеріали та методи. Для дослідження було відібрано 20-ть здорових жінок та 20-ть жінок, у яких були  скарги (дискомфорт, неприємний запах, роздратування вульви, рясні виділення сіро-білого кольору). Використовувалась мікроскопія нативних і забарвлених за Грамом мазків, отриманих з верхньобічного зводу піхви, в яких виявляються «ключові клітини». Це клітини піхви з щільно прикріпленими (адгезованими) по їх поверхні грам варіабельними мікроорганізмами. Кількісний показних виділених мікроорганізмів досліджувався за допомогою молекулярно-генетичного метода ПЛР, який в реальному часі може мати діагностичне значення для виявлення високих концентрацій мікроорганізмів. Утворення біоплівок вивчали за допомогою методу ІФА – вимірування оптичної щільності інокульованих ізолятів на фотометрі «Multiskan EX-355», які свідчать про розмноження мікроорганізмів та здатність до плівкоутворення.
Результати. Різні чинники здатні порушувати захісні механізми макроорганізму, підвищуючи ризик розвитку запальних захворювань. Але найбільшим чиником є здатність умовно патогенної мікрофлори на тлі зниження імунітету утворювати біоплівки, які здатні функціонувати як багатоклітинний організм. Мікроорганізми утворюють навколо себе захисну плівку й успішно оберегають себе від дезінфектантів та антибіотичних засобів. Після дослідження було виявлено, що при бактеріальному вагінозі формується добре структурована полімікробна плівка, що покриває вагінальний епітелій і складається з анаеробних бактерій, в тому числі Gardnerella vaginalis. Вивчено видовий склад і біологічні властивості мікрофлори піхви і цервікального каналу жінок із запальними захворюваннями внутрішніх статевих органів, та показано, що ці захворювання викликани дисбіотичними станами. Нормальна мікробіота складається з Lactobacillus spp, які створюють кислу рН 4,4. У жінок зі скаргами виявили збільшену концентрацію Gardnerella vaginalis та їх здатність до утворення біоплівок. 
Висновки.  Розроблені загальні клінічні і лабораторні критерії діагностики інфекцій, викликаних мікроорганізмами, які формують біоплівки. Клінічні ознаки: уповільнена запальна реакція, почервоніння, біль, іноді субфебрильна температура; в анамнезі умови, що призводять до розвитку біоплівкової інфекції (наприклад, імплантовий пристрій); наявність інфекційного процесу тривалістю більше семи днів (стійкість бактерій до антибіотиків); в анамнезі відмова пацієнта від антибіотикотерапії або рецидив захворювання; наявність гомогенних біловато-сірих виділень, рівномірно розподілених по стінках піхви; підвищення рівня вагінального рН >5,0. Висхідна інфекція призводить до розвитку запальних захворювань шийки матки (цервіцит), а також матки (ендометрит) і ії придатків (сальпінгооофорит). рН секрету піхви може бути контролем стану біотопу піхви.
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