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Хвороби органів травлення є другою причиною звертань усіх вікових груп населення за медичною допомогою після патології органів дихання [1,с.10]. В Україні щорічно збільшується кількість хворих, які потребують спеціалізованої гастроентерологічної допомоги. Однією з найпоширеніших проблем сучасної гастроентерології є патологія печінки. 

Найбільш важливу роль серед усіх чинників, що здійснюють пошкодження печінки, відіграє неповноцінний раціон харчування (з дефіцитом або надлишком поживних речовин). Незважаючи на достатню кількість досліджень, присвячених впливу раціону з дефіцитом поживних речовин на стан органів травного тракту, саме найменш вивченою є його дія на печінку потомства в системі мати-плід.
Ціллю нашого дослідження було визначити вплив раціону з дефіцитом поживних речовин на структурно-функціональний стан печінки двомісячних щурів, матері котрих під час вагітності отримували раціон з дефіцитом поживних речовин.

Матеріали і методи. Експерименти проведені на щурах – потомках рандомбредних 13 самиць популяції WAG, 7 з яких становили групу контролю, інші протягом вагітності отримували раціон з дефіцитом поживних речовин, входили в основну групу (2-а гр.). Потомство щурів обох груп виводили з експерименту через 2 місяці після народження. Проведено комплекс гістологічних досліджень тканини печінки і дослідження біохімічних показників в гомогенатах печінки. Фракційний склад ліпідів в гомогенатах тканин визначався за допомогою метода- тонкошарової хроматографії на пластинах Silufol, а глікогену спектрофотометричним методом за Асатіані В.Г. Виведення тварин з експерименту проводилося шляхом декапітації з дотриманням правил та міжнародних рекомендацій Європейської конвенції щодо захисту хребетних тварин, які використовуються для експериментів або з іншою науковою ціллю (Страсбург, 1986). Статистична обробка результатів проводилася з використанням програми GraphPadPrism5. Для визначення достовірності відмінності застосовували U критерій Манна-Уітні. 
Результати і обговорення. Макроскопічно в печінці щурів гр. 2 суттєвих відмінностей від групи контролю не виявлено. Проте, при оглядовій мікроскопії виявлені значні відмінності від групи контролю, які полягали в помірній дискомплексації балочно-радіарної будови, гепатоцити мали світлу пінисту цитоплазму також спостерігався нерівномірний  пікноз ядер гепатоцитів, це свідчило про помірно високу ступінь пошкодження паренхіми печінки в гр. 2. Кількість двоядерних форм гепатоцитів в цій групі практично не відрізнялась від рівню в групі контролю.
В гомогенатах печінки двомісячних щурів виявлено підвищення холестерину (ХС) – на 5,88%, тригліцеридів (ТГ) – на 20,16% і НЕЖК – на 6,70%, що при підвищенні рівня ліпідів в сироватці крові свідчило про активацію процесів синтезу, секреції і депонування тригліцеридів, що призводило до порушення утилізації глікогену. Також знижувалась концентрація ФЛ – на 13,32%, що вказувало на зниження процесів їх синтезу.

Висновок. Таким чином можливо, зробити висновок, що раціон з дефіцитом поживних речовин негативно впливає на морфофункціональний стан печінки двомісячних щурів, що проявлялося помірним характером морфологічних і функціональних змін в органі, які можуть спричинити розвиток органічної патології в майбутньому.
