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ОЦІНКА ПОКАЗНИКІВ ЖИРОВОГО І ВУГЛЕВОДНОГО ОБМІНІВ У ЩУРІВ ПІСЛЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО ВИКЛИКАНОГО МЕТАБОЛІЧНОГО СИНДРОМУ
Харківський національний медичний університет МОЗ України

Метаболічний синдром (МС) - є збірним поняттям, що об'єднує групу захворювань, які проявляються певними гормональними і клінічними порушеннями. МС характеризується центральним (абдомінальним) ожирінням, порушеннями гомеостазу і метаболізму глюкози, дисліпідемією та артеріальною гіпертонією. Актуальність даної проблеми обумовлена і тим, що МС є головним провокуючим фактором, який різко підвищує ризик розвитку різних захворювань і патологічних станів, асоційованих з метаболічними порушеннями.
Ціль. провести оценку показателей жирового и углеводного обменов у крыс после экспериментально вызванного МС.

Матеріал та методи. Дослідження проведені на 30 білих щурах-самцях популяції WAG / G Sto, масою тіла до початку дослідження 180-200 г та віком 3 місяці. Щури були розділені на 2 групи: основну (25 щурів) та контрольна (5 щурів). Контрольна група тварин знаходилась в стандартних умовах віварію та вибрана для порівняння показників аналізів крові з основною групою. 25 щурів основної групи отримували препарати для моделювання МС. Експерименти проведені відповідно до "Загальних принципів експериментів на тваринах", схваленими I Національним конгресом з біоетики (20.09.01 р, Київ, Україна) і узгодженими з положеннями "Європейської Конвенції про захист хребетних тварин, що використовуються для експериментальних та інших наукових цілей".

Моделювання МС в експерименті, здійснювалось шляхом призначення висококалорійної дієти та введенням шурам суспензію Бетаспану - депо підшкірно 1 раз на тиждень у дозі 20 мкг/кг маси, що розчинена в 0,2 мл очищеної та стерилізованої оливкової олії, протягом 6 тижнів сумісно з  ауротіоглюкозою, яку вводять інтраперитонеально у дозі 10 мкг/кг 1 раз на тиждень, протягом 6 тижнів (Патент на винахід №118945 від 25.03.2019, бюл.№6).

За розвиток ожиріння у тварини вважали збільшення індексу маси тіла (ІМТ) від 0,755, на фоні збільшення питомної ваги від одиниці.

Для оцінки показників ліпідного та вуглеводного обміну піддослідних тварин використовували колориметричний метод, ензиматичний з естеразою і оксидазою холестерину та з оксидазой глюкози на апараті "Accent-300".

Результати оброблялися c допомогою пакета прикладних програм Statistica 7.0 фірми "StatSoft Inc." (США) для персонального комп'ютера за програмою в операційному середовищі Statistica for Windows і по прикладним програмам пакета Exsel, з використанням критерію t- Стьюдента. Різницю між величинами, які порівнювали, вважали достовірною при р <0,05.
Результати. Механізм розвитку гіперглікемії пояснюється тим, що при даному способі моделювання МС відбувається зниження чутливості рецепторів периферичних тканин до інсуліну на пострецепторному рівні. Суспензія Бетаспан-депо в своїй хімічній структурі містить залишок глюкози, він зв'язується з рецептором глюкози на мембрані і при цьому блокує глюкозостимулюючий викид інсуліну. Дані зміни призводять до зниження чутливості β-клітин до глюкози,  посилюється глюконеогенез в печінці і розвивається гіперглікемія.

У тварин обох груп оцінювали масу тіла, концентрацію глюкози, інсуліну, тригліцеридів, холестерину в крові.

На 4-му тижні життя у щурів контрольної (0,68±0,14 нг/мл) і основної груп (0,72±0,14 нг/мл)  значення інсуліну перебували в межах норми, що характеризує збереження інсулярного апарату тварин (р>0,5). На шостому тижні в основній групі значення інсуліну перевищило норму (1,36±0,32 нг/мл, <0,05).
 Таким чином, статистично значуще збільшення концентрації інсуліну в крові тварин основної групи до закінчення експерименту (6 тиждень) додатково свідчить про те, що в ході експеримента була індукована гіперінсулінемія, що  пов'язано з вкрай високим рівнем глюкози в крові тварин основної групи до кінця експерименту. 

Перебіг супроводжується появою ознак МС, що знайшло відображення в порушенні ліпідного обміну. Загальний холестерин до кінця експерименту підвищився в 4,13 рази, тригліцериди - в 1,7 раз, ліпопротеїди низької щільності - в 10,3 рази, маса тварин підвищилася майже у двічі. 

Висновки. Таким чином, через 6 тижнів після використання препаратів для моделювання МС та висококалорійної, збагаченою вуглеводами дієти, у щурів поступово розвилося ожиріння, гіперглікемія, гіперінсулінемія, резистентність до інсуліну, жировий гепатоз, знижений метаболізм глюкози в м'язах,  тобто результати підтверджують розвиток у щурів МС.
