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Активне впровадження інноваційних технологій в систему вищої освіти потребує вдосконалення форматів та підходів, що використовуються в освітній діяльності, а також робить їх невід’ємною складовою педагогічної діяльності викладачів.
Інноваційні технології в освіті дають змогу студентам визначати цілі та проблеми, планувати освітній процес, здійснювати пошукову діяльність і систематизацію масивів інформації, проводити практичні дослідження тощо. Водночас забезпечується рефлексія і самоаналіз та формуються навички використовувати теоретичні знання в практичній діяльності.
Застосування інноваційних технологій в освіті потребує забезпечення таких принципів дидактики, як:
· реалізації навичок особистісно-орієнтованого навчання;
· орієнтації на інновації;
· сприяння професійно-творчого розвитку;
· інтеграції освіти з виробництвом.
Впровадження інноваційних технологій в освіту дає змогу студентам оволодіти навичками комунікації, формує вміння висловлювати власті думки й підвищує загальний інтерес до пізнавальної діяльності. 
[bookmark: _GoBack]Висновки. Широке розповсюдження інноваційних технологій в різноманітних галузях спонукало до удосконалення підходів вищої освіти, за яких вони стають одним з основних інструментів у процесі підготовки студентів. Використання дидактичних принципів дають змогу підвищити ефективність застосування інноваційних технологій в навчально-виховному процесі.
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