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У сучасному світі, на жаль, жодна людина не може бути впевнена в тому, що вона не захворіє. Кожен хоч раз у житті звертався до лікаря. Це могло бути з різних причин: пройти планове обстеження, спростувати чи підтвердити підозри на той чи інший діагноз, отримати невідкладну медичну допомогу тощо.  
Найчастіше до медичного закладу звертаються люди з уже існуючими проблемами, які потребують вирішення в найближчий час, котрого на прийняття рішення стає все менше, тому лікар завжди повинен дотримуватися визначених загальноприйнятих  етичних норм у ході діалогу із хворим.  
Одне із завдань сучасного лікаря - викликати довіру в пацієнта. Адже медичний працівник завжди повинен зрозуміти, підтримати та підбадьорити хворого.  
Усі ми дуже різні, тому, виходячи з цього, медичним  працівникам необхідно знайти індивідуальний підхід до кожного, хто звернувся за допомогою, та зробити все можливе для швидкого одужання цього пацієнта. Окрім низки загальних питань, які зазначені в певних нормативних документах законодавства, лікар має цікавитися деталями, які ширше розкривають сутність проблем хворого.  
Слід  також  відзначити  роль  психологічного  аспекту  у  фаховому  мовленні. Медик має користуватися різними психологічними тактиками, які, на його думку, можуть допомогти з’ясувати та нормалізувати стан здоров’я пацієнта.   
Безумовно, зараз людство має велику кількість ресурсів, які стоять на варті нашого здоров’я, однак, завжди треба пам’ятати про ризик занедужати та берегти себе. Пацієнт повинен бути твердо переконаним у тому, що йому є до кого звернутися за професійною медичною допомогою.  
[bookmark: _GoBack]Підсумовуючи усе вищевказане, можна зробити такий висновок про те, що одним з компонентів ефективного лікування є словотерапія. Лікар має усвідомлювати той факт, що це дуже потужний ресурс, який при правильному використанні може істотно допомогти в лікуванні хворих, тому що словом можна вселити людині надію, а можна й зламати.    
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