ПАМЯТИ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКА ОНУФРИЯ (ГАГАЛЮКА) 
(1889-1938 Г.Г.) :
К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ МУЧЕНИЧЕСКОЙ КОНЧИНЫ И 20-ЛЕТИЮ КАНОНИЗАЦИИ НОВОМУЧЕНИКОВ И ИСПОВЕДНИКОВ СЛОБОДСКОГО КРАЯ 

(ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)
                                  И.В. Камлык, Т.В. Белякова, г. Харьков
В 2013 году отмечается 20-летие канонизации новомучеников и исповедников Слободского края. Среди них особое место занимает священномученик Онуфрий (Гагалюк). 1 июня 2013года исполняется 75 лет со дня мученической кончины Владыки. Эти даты будут отмечаться различными мероприятиями как в Харькове, так и в России. Нами была предпринята попытка собрать материал о трудах Святителя Онуфрия и книгах, повествующих о его исповедническом пути. 

       Святая Русь за минувшее столетие явила миру такой сонм святых мучеников и исповедников, который можно сравнить с подвигом первых веков христианства.

       Почему так важен пример новомучеников сегодня?
  Для современного человека, окруженного ложными представлениями об окружающем мире, этот пример помогает понять очевидную истину: ценность земной жизни не ценнее вечности, и смысл земной жизни в изменении своего сердца, а не в изменении окружающего мира. Нельзя предавать забвению память о новомучениках и исповедниках, т.к. знание прошлого поможет понять настоящее и определит будущее. Святые ХХ века практически являются нашими современниками, поэтому они нам особенно близки и понятны.
       Священномученик Онуфрий, в миру – Антон Гагалюк – родился 2 апреля 1889 года в Люблинской губернии. Его отец Максим был лесничим, мать Екатерина (в последствие монахиня Наталия) − домашняя хозяйка. Учился он всегда хорошо, успешно закончил Холмскую духовную семинарию.
       В 1915 году по окончании Петроградской Духовной Академии с ученой степенью кандидата Богословия, иеромонах Онуфрий был назначен препо​давателем в одну из семинарий Херсонской епархии. Тогда-то и началась пастырско-иноческая деятельность его на церковной ниве, которая продолжалась 8 лет. В одном из писем к своему брату он писал: «…Лучшей деятельности, как православного священника и архиерея, не знаю. Дал бы только Господь сил…отдаться всецело на служение людям и Богу». 
23 января 1923 г. состоялась хиротония архимандрита Онуфрия Гагалюка в епископа Елисаветградского. Через 6 дней после первой архиерейской литургии епископ Онуфрий был арестован и заключен в тюрьму. Начались скитания по тюрьмам разных городов.

       Находясь 3 года в ссылке в г. Харькове, Владыка Онуфрий, как епископ Елисаветградский, по поручению и благословению Святейшего Патриарха Тихона управлял Одесско-Херсонской и Елисаветградской епархиями. Ссыльным епископам выезжать за пределы Харькова было запрещено и Владыке приходилось руководить епархиями через послания пастырям и мирянам.
       В Харькове архиепископ Онуфрий ведет активную борьбу с обновленцами, за что был арестован в декабре 1926 г. и отправлен в ссылку в с. Кудымкар на Урале. После ссылки на Урале и в Сибири получил назначение на выезд в г. Старый Оскол, ввиду его назначения Церковной властью на Старо-Оскольскую кафедру.

Через три месяца со дня прибытия Владыки Онуфрия в Старый Оскол количество действующих храмов епархии возросло до 161. Через три года он опять попадает в тюрьму, после освобождения отправлен в г. Курск, где назначен епископом Курской епархии, а уже в июле 1933 г. его возводят в сан архиепископа.

На Курской кафедре он пробыл чуть более двух лет. И после очередного ареста осужден на 10 лет лагерей. Для отбывания срока отправлен в арестантском вагоне на Дальний Восток.
«За двенадцать лет епископского служения Преосвященный Онуфрий девять раз подвергался арестам и ссылкам. Его содержали в тюрьмах двенадцати городов, перевозили по этапам за много тысяч километров в арестантских вагонах.»
        1 июня 1938 г. архиепископ Онуфрий был расстрелян. Вместе с ним были расстреляны: епископ Белгородский Антоний (Панкеев) и пятнадцать священно-церковнослужителей, они погребены в безвестной могиле.
       16 марта 1990 г. священномученик Онуфрий (Гагалюк) реабилитирован посмертно, а в 1993 г. канонизирован в Харьковской епархии как местночтимый святой, в соборе новомучеников и исповедников Слободского края. В марте 1994 г. прославлен в Курско-Белгородской епархии. В 2000 году причислен к лику святых новомучеников и исповедников российских на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви для общецерковного почитания.
На протяжении всех этих лет верующие Харьковщины, как и других областей Украины и России, с благоговением чтили память о любимом Вла​дыке как о великом исповеднике православной веры. Всенародная любовь свидетельствовала о его святости, еще задолго до официального церковного прославления.
Память о Святителе Онуфрии особенно чтят в тех епархиях, где он нес служение.
        Во имя священномученика открыт храм в г. Курске, в поселке Приколотное Великобурлукского района Харьковской области, освящены престолы в Знаменском кафедральном соборе г. Курска, в Спасо-Преображенском соборе Губкина и в старооскольском кафедральном соборе во имя благоверного князя Александра Невского. В Курске похоронена мать Владыки (монахиня Наталия), на ее могиле служатся панихиды и горит неугасимая лампада.

Брат Владыки, Андрей Максимович, на протяжении многих лет тщательно собирал все материалы, связанные с братом. Эти документы составили трехтомную машинописную книгу, в которую кроме жизнеописания вошли все сохранившиеся проповеди Владыки. Переплетенные экземпляры машинописи есть в Харьковской епархии и в Старооскольском музее, но как  книга, к сожалению, пока не изданы. Андрей Гагалюк скончался в 1962 году.
       А в 2005 году в России, на основании машинописной книги, был издан двухтомник работ курского архиепископа. Наряду с целым рядом проповедей, размышлений и писем, сюда вошло жизнеописание Владыки Онуфрия, составленное игуменом Дамаскиным (Орловским). Прошли десятилетия, а наставления священномученика Онуфрия не утратили проникновенной силы. В их основе – мудрость Священного Писания. 

       В 1993 г., год канонизации Слобожанских новомучеников и исповедников, митрополит Харьковский и Богодуховский Никодим написал службы и акафист Слобожанским новомученникам, в том числе, и священномученику Онуфрию, а также его житие. Эти труды напечатаны, в составе «Сборника служб и акафистов» в 1996 г., а также вышли как отдельное издание в 1998г.

       Автор серии книг «Мученики, исповедники и подвижники благочестия Русской Православной Церкви ХХ столетия» игумен Дамаскин (Орловский) – церковный историк, член Синодальной комиссии Московского Патриархата по канонизации святых. В 1997 г его труд был удостоен  премии памяти митрополита Макария. Всего издано семь томов, где каждый том является самостоятельной книгой. В 2000 г. напечатана 4-я книга, в состав которой вошло жизнеописание священномученика Онуфрия (Гагалюка).
       В 2006г. по благословению Святейшего Патриарха Алексия Фонд «Память мучеников и исповедников Русской православной Церкви» осуществил выпуск издания «Жития новомучеников и исповедников Российских ХХ века, составленные игуменом Дамаскином (Орловским). Жития этой серии расположены в порядке празднования дней памяти этих святых Церковью. Часть этих жизнеописаний опубликованы впервые, материалы остальных   дополнены и уточнены. На сегодняшний день изданы книги с января по июнь включительно, в 5 книге (за май), находится жизнеписание  архиепскопа Онуфрия (Гагалюка).

К 10-летию прославления святых новомучеников Слободского края была издана книга, составленая иеродиаконом Софронием (Макрицким) «Священномученик Онуфрий (Гагалюк)». Для работы над книгой он использовал материалы машинописного трехтомника Андрея Гагалюка, а также другие документы, в том числе предоставленные внуком Ракитянского старца архимандрита Серафима (Тяпочкина), интересные фотографии были получены из Харькова. В Предисловии книги Высокопреосвященнейший Митрополит Харьковский и Богодуховский Никодим пишет: «Предлагаемая книга заставляет … по-особому воспринять прошлое  и осознать настоящее, задуматься о будущем».

В 1999г. Харьковский священник, протоиерей Михаил (Матвиенко) изучив архивы, написал научный очерк «История Харьковской епархии (1850-1988)», где во второй главе имеются воспоминания и о Владыке: «Епископ Елисаветградский  Онуфрий был вызван властями в Харьков и с 16 января 1924 г. жил на подворье Стреличанского монастыря (Столярный переулок, 11)». 
В 2009 г издается фундаментальный труд архиепископа Изюмского Онуфрия «История Харьковской епархии 1799-2009». По словам архиепископа Онуфрия, работата над книгой длилась восемь лет. Это издание снабжено редкими фотографиями. В главе, посвященной 20-м годам ушедшего столетия, упоминается о пребывании архиепископа Онуфрия (Гагалюка) в Харькове.

В 2006 г. по благословению архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна (Попова) вышло в свет энциклопедическое издание «История Белгородской епархии». Исследование построено на архивных материалах государственных архивов Белгородской и Курской областей. В книге 7 глав, одна из них посвящена Владыке Онуфрию.
К 210-годовщине Харьковской епархии издается «Православная энциклопедия Харьковщины». Книга явилась результатом совместной работы церковных историков и преподавателей-историков Национального университета им. В.Н. Каразина. Это первое энциклопедическое издание о Православии на Слобожанщине. Его ценность состоит в том, что здесь представлено огромное количество малоизвестного материала.
Исследованием трудов Владыки Онуфрия занимается преподаватель Харьковской духовной семинарии, иеромонах Владимир (Швец), его работа «Жизнь и труды священномученика Онуфрия  (Гагалюка) напечатана в журнале «Вера и разум»2004 г .№5. В «Вестнике Харьковской духовной семинарии» 2012 г. №2 год напечатана статья «Апологетические труды священномученика Онуфрия (Гагалюка). (К 120-летию со времени рождения). Эти работы явились результатом тщательного изучения документов, собранных в машинописном трехтомнике «Жизнь и труды православного архиепископа Онуфрия».

Книга «Виноградник Владыки Онуфрия» рассказывает  о судьбах священников, которых рукоположил в священнический сан  архиепископ Онуфрий. Автор книги  иерей Владимир Русин – председатель историко-архивной комиссии по изучению материалов о репрессированных священно-(церковно-) служителях Курской епархии, изучая житие священномученика Онуфрия, кропотливо собирает воспоминания оставшихся очевидцев тех событий.

Книга «Священномученик Онуфрий (Гагалюк), епископ  Старооскольский: житие, воспоминания, проповеди» составлена так же иереем Владимиром (Русиным) и Юрием Коненко. В книге собраны избранные проповеди Святителя Онуфрия, статья о жизни и трудах, а также воспоминания о нем. 
Куда бы не забрасывали обстоятельства Святителя Онуфрия – в Харькове и в Старом Осколе, в Курске, - он сразу располагал к себе паству. Люди видели в нем священника необыкновенного, отмеченного Богом. Благодать священства проявлялась в том особом мирном и радостном состоянии души и духа, в котором он пребывал, и которое сообщалось через его благословение окружающим.

Подвиг жизни священномученика Онуфрия, как и всех новомучеников и исповедников нашего Отечества, служит прекрасным примером для подражания. Он учит, как стоять за Истину и чистоту Веры при любых вызовах современности и, дает понимание того, как важно чувствовать дух времени, чтобы не быть обольщенным. 
