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ЗАСОБИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОГО ТОРГОВЕЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ
В умовах глобального перевиробництва замало налагодити виробництво якісної продукції з порівняно низькою собівартістю, а й потрібно забезпечити її збут за прийнятною ціною. Проте прагнення окремих суб’єктів господарювання максимізувати власну вигоду (тим більше, в умовах наявної асиметрії доступу до ресурсів і ринків збуту) доволі часто ускладнює забезпечення їхньої конкурентоспроможності. До того ж мають місце непоодинокі випадки порушення прав споживачів, бізнес-партнерів і держави. Жодний з учасників цього процесу самотужки неспроможний вирішити наявні проблеми, але провідна роль все ж належить державній торговельній політиці, під якою слід розуміти цілеспрямовану діяльність органів публічного управління по забезпеченню інтересів виробників (продавців) і споживачів (покупців) суспільно корисних товарів і послуг як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. Вагомою запорукою взаємовигідної взаємодії держави та бізнесу є належне методологічне забезпечення цього процесу. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.

Проведені узагальнення публікацій провідних науковців [1–3; 5–9] і результати власних досліджень [4] за означеною проблематикою дозволили забезпечити подальший розвиток переліку засобів (в рамках визнаних методів) реалізації державного торговельної політики:

– адміністративні – анулювання торгового патенту; вилучення з обігу харчових продуктів; відбирання зразків товарів, сировини, напівфабрикатів для перевірки їх якості; встановлення обов’язкового медичного огляду для працівників підприємств торгівлі, а також відсторонення від проведення торговельної діяльності суб’єктів, які страждають на інфекційні хвороби, які є носіями збудників інфекційних захворювань; встановлення рівня граничних цін; встановлення технічних вимог до основних видів технічного устаткування та обладнання, що застосовується в торгово-технологічному процесі; державна реєстрація суб’єктів торговельної діяльності; державний нагляд (екологічний, технічний…); державні норми та стандарти; дисциплінарні стягнення та інші санкції; добровільне обмеження імпорту; ембарго та інші заборони; квотування; контроль за правильністю використання і відсутністю несанкціонованих модифікацій торговельно-технологічного обладнання та інвентарю; контроль за цінами на товари першої необхідності; ліцензування торгівлі окремими видами товарів; обмеження, тимчасова заборона, заборона, припинення, а також зупинення, що стосуються як діяльності підприємства, так і можливості провадити окремі дії; опломбовування виробничих, складських, торговельних та інших приміщень суб’єктів торговельної діяльності, а також несправні, з неправильним повірочним тавром або без нього, чи з таким, строк дії якого закінчився, засоби вимірювальної техніки, за допомогою яких здійснюється обслуговування споживачів; патентування певних видів торгівлі; перевірка суб’єктів торговельної діяльності (у т.ч. щодо правильності розрахунків зі споживачами); призупинення дії, а також анулювання ліцензії на здійснення торговельної діяльності, визначеної у ліцензії; припинення державної реєстрації та ліквідація суб’єкта торговельної діяльності; регламентація умов угод між продавцем і покупцем; регламентація форм здійснення торгівлі та вимог до створення підприємств торгівлі; регулярний огляд і повірка технічного стану метричного, ваговимірювального, іншого обладнання та інвентарю роздрібних торговельних підприємств; реєстрація; стандартизація та сертифікація товарів/послуг; технічні бар’єри;
– економічні – виплата бюджетних субсидій для підтримання пільгових відсоткових ставок по експортних кредитах; встановлення індикативних цін; державні закупівлі; державне замовлення; економічні санкції (штрафи); експортні субсидії; зміна валютних курсів; інвестиційний податковий кредит; інфляція; кредити; компенсації; лізинг; матеріальне стимулювання; митні тарифи; норми й нормативи по витратам, які включені до собівартості; пільгове експортне кредитування; повернення ПДВ; податкові ставки; рефінансування експортних кредитів, наданих комерційними банками; страхування експортних кредитів шляхом надання державних гарантій на них; субвенції; тарифні обмеження; усунення подвійного оподаткування прибутку; фонди допомоги для поліпшення умов кредитування експортних угод; фінансове забезпечення регіональних і місцевих програм соціально-економічного розвитку; 
– нормативно-правові – Конституція України, Кодекси України, Закони України, Укази Президента України, постанови та рішення Верховної Ради України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України; нормативні акти ЦОВВ; розпорядження та рішення обласних і районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування; правила торгівлі та торговельного обслуговування населення;
– організаційні – бази даних про умови та чинники впливу на розвиток внутрішній та зовнішні ринки товарів/послуг; методичне, організаційне та регуляторно-контрольне забезпечення відповідності діяльності роздрібних торговельних підприємств вимогам державної системи стандартів; політика підтримки експортоорієнованих галузей національної економіки; проведення службових нарад; процедура банкрутства; спільні торгові палати, спільні комітеті та асоціації ділового співробітництва України та країн Європи; роз’яснення змісту нормативних актів; складання інструктивних листів, узагальнень; сприяння розвитку кооперації; стратегії соціально-економічного розвитку територій; торгові доми України в провідних країнах світу, які займалися б просуванням на відповідні ринки українських товарів і послуг;
– соціально-психологічні – мотиваційно-консультативна робота; переконання; примус; соціальні стандарти якості життя населення.

З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Пропонована класифікація засобів реалізації державного торговельної політики доповнить методологію публічного управління. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних концепцій і практичних рекомендацій, спрямованих на подальший розвиток національної економіки, розбудову окремих територій та підвищення добробуту населення.
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