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РОЗШИРЕННЯ ПЕРЕЛІКУ ПЛАТНИХ ПОСЛУГ ЯК СПОСІБ УПРАВЛІННЯ ДОХОДАМИ КОМУНАЛЬНИХ НЕКОМЕРЦІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ СФЕРИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я
Низька спроможність вітчизняної сфери охорони здоров’я виконувати свої безпосередні функції обумовлює необхідність проведення медичної реформи, яку спрямовано на розвиток комунальних некомерційних підприємств (далі – КНП), й підвищення доступності якісних медичних послуг – "оплачуваного пацієнтом використання ресурсів, необхідних задля діагностики, лікування, реабілітації й профілактики захворювань" [1, с. 49]. Наразі КНП мають бути готові до можливого скорочення фінансування за договорами з Національної служби здоров’я України (далі – НСЗУ) ("частка глобального бюджету в 2020 р. становитиме 60 %, в 2021 р. – 50 % й т.д." [2]), а з тим – до необхідності "компенсувати" дефіцит за рахунок якісних високотехнологічних (а, відтак, дорожчих) медичних послуг. При цьому не варто нехтувати ситуативними доходами (від продажу майна, яке не використовується, отримання благодійних внесків, грантів, подарунків тощо), а і надання інших платних послуг. Але для упорядкування цього процесу необхідно, щоб КНП мали легітимізований перелік таких послуг. Усе це, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім слід зазначити, що своєю постановою Кабінет Міністрів України затвердив "Перелік платних послуг, які надаються в державних і комунальних закладах охорони здоров’я" [3]. Проте, відповідно до чинної нормативно-правової бази, а також зважаючи на свої можливості (приналежність до певної ланки охорони здоров’я, розташування, наявну матеріально-технічну базу тощо) та власне бачення варіантів формування додаткових доходів кожного КНП має розробити власне "Положення про надання платних послуг".
Не є виключенням і спеціалізовані КНП Харкова та області, які мусять розробити відповідне Положення, що можуть складатись з таких блоків:
1. Медичні послуги, що відповідають функціональним повноваженням:
– лабораторні, діагностичні та консультативні послуги (зокрема, зі застосуванням телемедицини) за зверненням громадян, що надаються без направлення лікаря;

– медична допомога хворим удома (діагностичне обстеження, процедури, маніпуляції, консультування, догляд);

– профілактичні щеплення;

– медичне обслуговування закладів відпочинку всіх типів, спортивних змагань, масових культурних і громадських заходів тощо.
2. Дотичні медичні послуги:

– оздоровчий масаж, гімнастика;

– медичні огляди (профілактичні, для отримання виїзної візи тощо);
– організація надання лабораторних і діагностичних послуг, а також консультацій лікарів інших КНП;
– проведення мікробіологічних, паразитологічних, токсикологічних, молекулярно-генетичних, хімічних і фізичних досліджень, що не належать до медичної допомоги населенню, та оформлення їх результатів.

3. Супутні послуги:

– реалізація фармпрепаратів і товарів медичного призначення;

– забезпечення пацієнтів поліпшеним сервісним обслуговуванням;
– перебування пацієнтів та їхніх батьків у палатах підвищеної комфортності;
– організація харчування на замовлення пацієнтів та їхніх батьків, що перебувають з дітьми в стаціонарі;

– перебування у стаціонарі батьків у зв’язку з доглядом за дітьми віком понад 6 років, якщо це не зумовлено станом хворої дитини;
– видача бланків особистої медичної книжки;
– видача копії медичної довідки, витягу з історії хвороби;

– проведення випробувань лікарських засобів, у т.ч. медичної техніки, медичних імунобіологічних препаратів, виробів медичного призначення та медичних технологій;

– стажування лікарів-інтернів;
– оренда приміщень та інших матеріальних цінностей;
– паркування автотранспорту біля КНП;
– перевезення службовим транспортом пацієнтів та їхніх батьків.
Вищенаведений перелік платних послуг не є вичерпним і може змінюватись, залежно від можливостей та потреб КНП. У разі, якщо пропоновані платні послуги не передбачено Постановою [3], то необхідно звернутись до Департаменту охорони здоров’я обласної державної адміністрації з пропозицією вийти з поданням до Кабінету Міністрів України щодо розширення переліку платних послуг.

Оскільки КНП є некомерційними, то увесь прибуток від надання ними платних послуг спрямовується на розвиток таких суб’єктів господарювання (покращення матеріально-технічної бази, стимулювання персоналу тощо). При цьому важливо оптимізувати витрати, пов’язані з наданням таких послуг, а також встановити обґрунтовані тарифи на них. До речі, тарифи на платні послуги мають бути затверджені Обласною радою, але можуть коригуватись нею залежно від рівня інфляції, а також у разі зростання витрат, пов’язаних з їх наданням (розміру мінімальної заробітної плати, кваліфікації медичного персоналу, цін на витратні матеріали та комунальні послуги тощо).
З урахуванням вищевикладеного матеріалу можна зробити такі висновки. Для підвищення своїх доходів вітчизняні КНП мають не лише розширити перелік платних послуг, а й упорядкувати його. Саме тому кожне КНП має розробити та затвердити "Положення про надання платних послуг", а потім – дотримуватись його в своїй діяльності. Пропонована класифікація таких послуг (медичні послуги, що відповідають функціональним повноваженням; дотичні медичні послуги; супутні послуги) доповнить методологію публічного управління, а також упорядковує взаємовідносини "пацієнт – КНП". Продовження наукових розвідок за даною проблематикою сприятиме подальшому покращенню здоров’я населення завдяки підвищенню доступності якісних медичних послуг, у т.ч. за рахунок вдосконалення публічного управління у цій царині.
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