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Актуальність: проблема лікарської помилки завжди була, є та буде однією з найгостріших тем протягом усього людського існування.
Мета дослідження: розкриття сутності виникнення та існування лікарської помилки.
Матеріали та методи дослідження: досліджено теоретичні засади, практичні рекомендації та методичне забезпечення, було використано метод узагальнення, порівняння джерел, аналітичний та системний метод.
Життя – найбільше багатство, яке має людина в цьому світі. Воно дане нам для того, щоб насолоджуватися кожною хвилиною свого буття, радіти моментам, працювати на всі сто відсотків для того, щоб зробити його максимально щасливим і безтурботним. Ніхто не має права забирати в нас можливість кожного ранку прокидатися, відкривати очі, дивитися у вікно й просто насолоджуватися всім, що відбувається навколо. Ніхто не має права забирати в нас життя!
Лікарська помилка – це діяльність або бездіяльність медика, яка може призвести до дуже трагічних наслідків. Ця проблема була актуальною в усі часи людського існування, оскільки вона торкається життя двох особистостей: тієї, яка померла або стала інвалідом, та тієї, яка причетна до цього. 
Попри розвиток сучасної медицини та технологій, щодня у світі реєструється велика кількість смертей, спричинених лікарською помилкою внаслідок безлічі причин. Дуже багато таких сумних випадків залишаються непоміченими, і медик не несе за це юридичної відповідальності. За статистикою, в Україні кожного дня вмирають 6 людей через вину цілителя. У Великій Британії ця цифра сягає біля 70 тисяч смертей на рік, а в США кожні 15 хвилин лишаються життя 5 пацієнтів. 
Причини помилок можуть бути як суб'єктивними, так й об’єктивними. У першому випадку маються на увазі питання, що пов’язані саме з особистістю медика, і за статистикою на них припадає 60 відсотків смертей; у другому – з ознакою перебігу захворювання, появою проблем у постановці діагнозу через неправильність лабораторних досліджень чи роботи медичних апаратів.
З одного боку, лікар – це людина, яка є божественною особою, і саме вона рятує в ті моменти, коли подальше життя не залежить від нас.
А з іншого боку,  велика кількість смертей відбувається не через безглуздість й безвідповідальність медика, а через складність об’єкту, з яким йому доводиться працювати, адже людський організм – це дуже складна біологічна система, яка в будь-який момент може вийти з рівноваги. Дуже часто лікар не може встановити діагноз саме через появу невідомих симптомів та захворювань, що до цього часу не зустрічалися в медичній практиці.
[bookmark: _GoBack]Чому некваліфіковані лікарі мають можливість працювати, адже їхня недбалість призведе до жахливих вчинків? На це питання, мабуть, хочуть почути відповідь уже дуже багато років. З того часу, як з’явилася така професія як лікар, багато молоді через бажання інших ідуть працювати в цю галузь без покликання. На наш погляд, це неправильно й жорстоко, бо професія цілителя вимагає віддачу й співпереживання, підтримку й допомогу, не тільки фізичну, а й моральну. Саме небажання й безвідповідальність є головними причинами  тих питань, що стосуються життя пацієнтів.
	Для того, щоб скоротити кількість зазначених проблем, що трапляються через вчинки медичного персоналу, лікар повинен постійно підвищувати свою кваліфікацію, обережно й чітко ставитися до постановки діагнозу та проведення лабораторних досліджень й ретельно аналізувати свої дії.
Отже, проблема лікарської помилки буде поставати гострим питанням упродовж усіх часів людського існування. Медики повинні робити все можливе, для того, щоб зберегти найбільшу людську цінність – життя.
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