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Кореляційний зв’язок між вмістом естрадіолу у плазмі крові та серотоніну у головному мозку субмісивних та домінантних щурів

Харківський національний медичний університет
popova_ld@ukr.net
Дослідження генетично детермінованих особливостей нейрогуморального статусу у тварин, схильних до домінантного або субмісивного типу поведінки, має важливе значення для попередження розвитку депресії та агресивних станів у людини. Існує багато доказів порушення в нейротрансмісії серотоніну (СТ) при депресії, станах тривожності та імпульсивній агресії. Виявлено різнобічні ефекти тестостерону (Т) та естрадіолу (Е2) на СТ-ергічну систему. Ефекти Т в головному мозку, в основному, забезпечуються його перетворенням на Е2. Естрадіол, що утворюється у сім’яниках, гальмує синтез Т. Зважаючи на це, нами було досліджено кореляційні зв’язки між вмістом Е2 у плазмі крові та СТ у гіпокампі та темпоральній корі щурів із домінантним та субмісивним типами поведінки.

Робота виконана на 26 шестимісячних самцях (молодий репродуктивний період) щурів лінії Вістар, які були розділені на групи з альтернативними типами поведінки згідно моделі емоційного стресу “Сенсорний контакт”. Відповідно до результатів тестування, тварин було розділено на 3 групи: домінантні, урівноважені та субмісивні. Дослідження вмісту Е2 проводили імуноферментним методом за допомогою наборів “DRG ELISAS”. Вміст СТ у головному мозку визначали флуориметричним мікрометодом. Статистичний аналіз отриманих результатів було проведено за допомогою пакету прикладних програм «Statistica» з використанням критеріїв Манна–Уітні та Стьюдента–Фішера. 

Згідно отриманим результатам, у субмісивних щурів спостерігалося зниження вмісту СТ порівняно з урівноваженим та домінантними самцями. Різниці вмісту СТ між самцями з домінантним та урівноваженим типами поведінки не виявлено. У щурів із субмісивним типом поведінки виявлено статистично достовірно підвищений рівень Е2 у плазмі крові порівняно як з урівноваженим, так і з домінантними. Урівноважені тварини за рівнем Е2 посідали проміжне місце між субмісивними та домінантними самцями. Розрахунок коефіцієнтів кореляції у щурів з урівноваженим типом поведінки виявив високий позитивний (+0.72;+0.68), а у субмісивних та домінантних тварин – високий негативний (-0.82/-0.81;-0.88/-0.79 відповідно) кореляційний зв’язок між рівнем Е2 у плазмі крові та вмістом СТ у фронтальній корі/гіпокампі. 

