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ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЭНДОКРИННОЙ ЧАСТИ ПОДЖЕЛУДОЧНОЙ ЖЕЛЕЗЫ КРЫС ПЕРЕНЕСШИХ СТРЕСС 

FUNCTIONAL CHANGES IN THE ENDOCRINE PART OF RAT’S PANCREAS OF THE MODEL OF STRESS
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Актуальной проблемой современной медицины является патология поджелудочной железы (ПЖ), вызванная влиянием различных экзогенных патогенных факторов. Современные условия жизни человека, в том числе и беременных женщин, создают проблему длительного психического и физического напряжения. 

Целью исследования явилось изучение морфофункционального состояния эндокринной части ПЖ беременных крыс вследствие действия иммобилизационного стресса. 
Материалы и методы. Животные основной группы (1 гр.) подвергались действию иммобилизационного хронического стресса. Изучены морфофункциональные изменения ПЖ беременных крыс с использованием гистологического и цитохимического методов. Группу сравнения (2 гр.) составили животные, которые вели обычный образ жизни. Для оценки эндокринной активности ПЖ определяли содержание инсулина в сыворотке крови иммуноферментным методом (Insulin Elisa Kit DRA Германия). Оценка метаболических нарушений, связанных с хроническим стрессом и эндокринной дисфункцией ПЖ, проводилась на основании изучения кортикостерона иммуноферментным методом (Corticosterone EIA Kit, Германия), глюкозы ферментативным методом (Филист-Диагностика, Днепропетровск), свободных (неэтерифицированных) жирных кислот (НЭЖК) и кетоновых тел спектрофотометрическим методом Натальсона, адреналина спектролюорометрическим методом. Выведение крыс из эксперимента осуществлялось сразу после рождения потомства с соблюдением морально-этических принципов. 

Результаты. У всех беременных крыс 1-й гр., наблюдаются морфофункциональные изменения поджелудочной железы: уменьшение площади островков Лангерганса (JK) на 9 % (р<0,001) от показателя 2-й гр.; ОЛ неправильной формы, количество эндокриноцитов в ОЛ уменьшено; наблюдается кариопикноз, кариорексис и кариолизис ядер эндокриноцитов, вакуолизация цитоплазмы β-клеток; гемодинамические и гемореологические изменения в ПЖ. У крыс 1-й гр. установлено сочетание гипергликемии (увеличение уровня глюкозы на 18%, р<0,001) с повышенным уровнем как контринсулярных гормонов (адреналина на 82,3%, р<0,001; кортикостерона на 37,5%, р<0,001 от показателя 2-й гр.), так и инсулина (на 69%, р<0,001); кроме того, имеются признаки нарушения жирового обмена (повышение НЭЖК и кетоновых тел в 2 раза, р<0,001). В такой ситуации гиперинсулинемия является вторичной и имеет приспособительное значение для уменьшения уровня гликемии. Однако в связи с тем, что уровень гликемии остается повышенным, у животных можно предположить развитие инсулинорезистентности. Аргументом в пользу такой трактовки полученных данных является высокий уровень в крови жирных кислот и увеличение кетоновых тел, отражающие внутриклеточный дефицит глюкозы и связанное с этим нарушение метаболизма свободных жирных кислот через β-окисление в митохондриях и нарушение метаболизма ацетил-КоА в цикле Кребса.
Выводы. Представленные гормонально-субстратные отношения характеризуют реакцию организма на стресс. Несмотря на морфологические признаки повреждения ПЖ, имеет место компенсаторная гиперфункция неповреждённых β-клеток. Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что хронический стресс беременных крыс является существенным фактором риска развития хронической патологии ПЖ (в том числе и сахарного диабета).
 Ключевые слова: поджелудочная железа, стресс, крысы
Key words: pancreas, stress, rats.

