УДК 616.89
Эффективность применения арт-терапия в комплексной  психотерапии больных с рекуррентным депрессивным расстройством

Коростий В.И., Хмаин С.Х.

Харьковский национальный медицинский университет 
Несмотря на существенные успехи в развитии психофамакотерапии депрессивных расстройств, трудности в достижении быстрой редукции депрессивной симптоматики и стабильной ремиссии у больных с рекуррентным депрессивным расстройством обуславливают необходимость поиска новых подходов к лечению этой патологии. Одним из путей повышения эффективности терапии депрессивного расстройства является применение в его комплексном лечении психотерапевтических методов, из числа которых арт-терапия относится к наименее изученным. 
Целью нашего исследования являлось оценить эффективность арт-терапии в комплексном лечении больных с рекуррентным депрессивным расстройством.
Для достижения указанной цели были использованы применены клинико-психопатологический и психодиагностический методы. Арт-терапия проводилась с использованием рисуночных техник в индивидуальной и групповой формах, сеансами по 1,5 часа 2 раза в неделю в течение двух месяцев.
Обследовано 40 пациентов обоих полов в возрасте 18-45 лет с диагнозом рекуррентное депрессивное расстройство с депрессивным эпизодом легкой или средней степени тяжести в период лечения в стационарных или амбулаторных условиях. 

В результате исследования выявлено, что у 36 пациентов (90% от общего числа) трактование содержания рисунка соответствовало их субъективным переживаниям; у 28 (70%) снизился уровень тревоги; у 30 (75%) больных отмечалось улучшение настроения между сеансами; у 77% больных повысилась самооценка, у 80% больных отмечалась устойчивая ремиссия; и у 68% - появился позитивный взгляд на будущее.
Таким образом, данное исследование указывает на то, что арт-терапия является мощным помощником при лечении депрессии, помогает больным успешно справляться с депрессией, возвращая в их жизнь ощущение внутреннего контроля и порядка, и облегчая психодиагностическую работу врача, позволяя ему проводить соответствующую психокоррекцию, что улучшает качество лечения и реабилитации больных с депрессивным расстройством.

