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ВИКОРИСТАННЯ НАРАТОЛОГІЧНОГО МЕТОДУ НАВЧАННЯ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ 
Україна переживає часи реформи та модернізації, зокрема в освітній та медичній сферах. У часи пандемії, пов’язаних з розповсюдженням COVID-19, важливо підготувати майбутніх професіоналів, які спроможні швидко адаптуватися до нових умов життя. На сьогодні в медичній сфері введено до наукового обороту новий термін «наративна медицина» на ряду з поняттям «доказова медицина». Значна увага стала приділятися наративній методології. У зв’язку з цим, використання наративу, як методу навчання майбутніх лікарів, стає актуальним, адже отримані знання здобувачі закладів вищої медичної освіти (далі ЗВМО) спроможні випробувати в практичній діяльності, зокрема на заняттях, у період проходження практики, що сприятиме їхній підготовці як майбутніх медичних працівників. 
Мета дослідження – розглянути суть «наративу» у сучасних наратологічних дослідженнях медичної сфери та застосування цього методу при підготовці здобувачів ЗВМО. 
Існують різні трактування поняття «наратив», однак немає єдиного підходу до його тлумачення. У філософській науковій літературі це поняття пов’язане з ідентичністю особистості [2, с.66]. 
У дослідженні У. Лабова поняття «наратив» визначається як спільне спілкування про послідовність подій, яке стало частиною біографії розповідача, та структуровано у вигляді розповіді, відображення послідовності реальних подій [4]. 
Отже, наратив – це структурована розповідь, яка включає в себе початок, кінцівку та дії, які послідовно розгортаються. 
У свої праці Є. Трубіна виокремила особливості використання наративу в медичній сфері: має певну тривалість, початок, ряд подій, що розгортаються та закінчення (у медичних наративах – як для пацієнта, так і для лікаря – закінчення у більшості випадків очікуване); передбачає і оповідача і слухача, різні точки зору яких впливають на те, як історія йдеться (у медичній практиці обидві ролі можуть виконуватися і пацієнтом, і лікарем); спрямований на індивідуальні особливості пацієнта, однак на рівні з лікарем вони «є інтерпретаторами того, що сталося з пацієнтом і що об'єднало їх як авторів написання історії хвороби» [1, с. 41]; надає інформацію, яка не належить просто і безпосередньо до подій, що розгортаються, а потребують інтерпретації відносно кожного пацієнта [3]. 
Отже, у медичній сфері завжди використовувався наритив, який сприяв зібранню інформації про пацієнта, ґрунтуючись на його індивідуальність, суб’єктивну сферу життя. 
Перед викладачами ЗВМО стоїть нелегке завдання – не просто передати майбутнім лікарям сукупність знань, але й зробити так, щоб відбулася актуалізація цих знань у процесі практичної діяльності, що сприятиме формуванню певних умінь та навичок міжособистісного спілкування в системах «педагог-студент», «студент-студент» (в майбутньому – в системах «лікар-пацієнт», «лікар-родичі пацієнта» тощо), розвитку особистісних якостей майбутнього медичного працівника, збагаченню власного досвіду здобувачів освіти. 
Аналіз праць наукових розвідок дає змогу зробити припущення, що наратив як метод навчання, значно полегшить навчальний процес й допоможе майбутнім лікарям користуватися індивідуальною картиною сприймання навколишнього світу, системою цінностей та особистим розумінням медичної комунікації. 
Задля збору інформації в межах наратологічних досліджень у медицині використовуються такі методи: наративні опитування; збір наративів, які були записані або розповідалися з конкретною метою (листи-скарги, блоги та ін.); продукування розповідей (задача учасників розповісти про деякі події з метою вивчення); спостереження за реальними подіями, що включає в себе наративні практики; дискурсивний аналіз текстів; моделювання та аналіз конкретних випадків (наприклад клінічних). Форма доповіді може бути представлена в різних жанрах та дискурсах, наприклад у медичній сфері – це може бути опис клінічного випадку та усний наратив пацієнта. Цей вид розповіді завжди передає інформацію з позиції конкретної особи, тобто відображає перспективу доповідача, завдяки чому підвищується запам’ятовування та спрощується акцентування уваги саме на клінічно важливій інформації. Наративи мають відкритий характер та можуть допускати багаточисельні варіанти інтерпретації їх змісту шляхом конструювання та доведення різних точок зору. 
У своїй практиці педагоги ЗВМО застосовують такий метод соціалізації як групове обговорення наратива, який може бути запропонований не тільки викладачем, а й самими учасниками освітнього процесу. Темою такого наратива може бути, наприклад, опис процесу осмислення себе як майбутнього професіонала, майбутнього лікаря. У процесі групової роботи здобувачі вищої освіти намагаються пізнати свою індивідуальність та суб’єктивне значення професійно важливих цінностей, які вони озвучують під час обговорення власного досвіду. Вони зіставляють власні цінності з цінностями, представленими іншими учасниками. 
Ще одним методом, який реалізується в процесі навчання є «наративна гра», яка включає в себе програвання здобувачами освіти різноманітних професійних ситуацій, запропонованих викладачем, з їх подальшим обговоренням. Для того, щоб організувати єдину колективну діяльність, необхідно виявити способи дій учасників, направити їх на продуктивну взаємодію. Цей метод дозволяє на власному досвіді пережити різні клінічні випадки, під час вирішення яких під впливом емоцій та почуттів, майбутні лікарі вчаться швидко реагувати в екстрених ситуаціях та взаємодіяти один з одним. 
Отже, використання наративних методів навчання у підготовці майбутніх лікарів сприятиме їхньому становленню як майбутніх професіоналів, збагаченню особистісного досвіду, формуванню певних умінь та навичок взаємодії як з викладачем, так й іншими здобувачами, розвитку професійних якостей. Наративи володіють значним педагогічним потенціалом та є одним з найбільш перспективних напрямів організації навчального процесу в ЗВМО. 
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