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[bookmark: _GoBack]Вступ. У зв’язку з особливими обставинами, що обумовлені пандемією СОУГО 19, змінюється підхід до методів підготовки майбутнього лікаря. При цьому питання розвитку мотиваційної відповідності професійній діяльності залишаються неодмінною умовою формування цілісного освітнього процесу [1, 2, 3, 4]. Це обумовлює пошук різноманітних методів, які дозволять удосконалити специфіку та спрямованість навчання, забезпечити високу якість навчальних послуг, уникнути дисбалансу між теоретичною та практичною підготовкою [5].
Основна частина. Вирішення вищеназваних завдань передбачає обґрунтування, вибір та реалізацію заходів, що дозволяють отримати високі результати в умовах дистанційного навчання за відсутності можливості для студентів працювати безпосередньо з пацієнтами.
Певною мірою допомогти у вирішенні цих проблем може використання технології «Вивчення випадку». Цей метод дозволяє навчити студентів мислити логічно, на конкретних прикладах демонструє як приймати самостійні рішення щодо встановлення діагнозу та визначення тактики ведення пацієнтів.
«Вивчення випадку» - комплексний методичний засіб навчання побудований на структурах вирішення проблеми або на структурах її розпізнавання. Моделюються проблеми у формі професійного випадку, або вони одержуються з конкретних випадків. Для вивчення випадку найбільш часто ми застосовуємо ситуацію, яка вже відбулася насправді.
Метод «Вивчення випадку» висуває високі вимоги як до викладачів, так і до студентів. Педагоги повинні шукати відповідні випадки, узагальнювати всю важливу інформацію, попередньо опрацьовувати її з дидактичного погляду, адаптувати відповідно до студентів. Студентам слід відпрацьовувати навички групової роботи, самостійного пошуку інформації та шляхів вирішення проблеми.
До випадків пред’являються такі основні вимоги:
· відповідність дійсності;
· доступність;
· можливість декількох рішень.
Під час дидактичного перегляду комплексні випадки можуть бути перероблені в придатну до студентів форму:
· представлення проблем як вже вирішених;
· демонстрація окремих рішень проблеми за допомогою додаткового матеріалу;
· обмеження постановки мети.
На практичних заняттях зі студентами найбільш часто ми використовуємо технологію «Вивчення випадку» таким чином:
· викладач та усі студенти разом розбирають випадок;
· декілька малих груп розбирають різні випадки з керівником дискусії.
Послідовність етапів використання технології «Вивчення випадку» така: зіставлення - інформація - дослідження - вирішення - обмін думками - порівняння з оригіналом.
Виходячи з цього метод дозволяє:
· підсилити навчальну мотивацію: студенти розглядають конкретні проблеми та питання важливі для професії;
· підвищити самостійність студентів;
· навчити студентів роботі в групі;
· відпрацьовувати здатність находити рішення проблеми;
· розглядати комплексні навчальні ситуації, які орієнтовані на майбутню професійну діяльність.
Висновки. Таким чином, використання технології «Вивчення випадку» означає «створення можливостей» а не «інформування» під час простої передачі студентам фактів і знань, спонукає студентів думати, обробляти, аналізувати, застосовувати, вирішувати проблеми і т. ін. А в умовах вимушеного дистанційного навчання, коли робота безпосередньо з пацієнтами є неможливою, дозволяє наблизити викладання до питань практики та підготувати здобувачів освіти до самостійної роботи.
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