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Відсутність, до останнього часу, вітчизняних цільових матеріалів для тимчасових коронок (ТК) та методики їх виготовлення звужує можливості лікаря ортопеда – стоматолога щодо якісного лікування цілої низки патологічних та фізіологічних станів, повноцінного відновлення жувальної функції та забезпечення гідного рівня якості життя (ЯЖ) на етапах протезування. 
Більшість країн Європейського регіону  використовує принципи стратегії досягнення "Здоров’я для всіх" як основу удосконалення політики та технологій надання медичної допомоги. Базовими компонентами цієї стратегії є у тому числі і моніторинг стоматологічної допомоги за рахунок розвитку нових технологій лікування, розробки та клінічного впровадження нових матеріалів, методик лікування і забезпечення якісними та доступними лікувальними засобами. Однією із базових цілей Європейської стратегії є  підвищення ЯЖ хворих, зокрема за рахунок нових лікувальних та профілактичних технологій і клінічного моніторингу ефективності спеціалізованої медичної допомоги (WHO, 1998 - 2004). Потреба населення України в протезуванні зубів незнімними протезами  достатньо висока і становить на сьогодні близько 80%, а рівень її задоволення по різним регіонам України становить (22,0±38,0)%, що є передумовою профілактики ускладнень та підвищення надійності і збільшення термінів клінічної експлуатації незнімних конструкцій зубних протезів.  

У фаховій літературі питання розвитку системи клінічних технологій забезпечення якості лікування незнімними зубними протезами практично не висвітлені, проблема потребує наукового вивчення та обґрунтування шляхів її подолання для подальшого удосконалення стоматологічної допомоги населенню України. Навіть за умов застосування матеріалів з найкращими вихідними фізико-механічними властивостями, якість ортопедичної конструкції та лікування у цілому визначається клінічною, функціональною, технологічною та кваліметричною складовими інтегрального показника ефективності лікування.
Слід також зазначити, що розроблений перший цільовий вітчизняний матеріал «Акродент» за фізико – механічними властивостями у повній мірі відповідає вимогам до цього класу стоматологічних матеріалів; порівняльна характеристика показала, що матеріал «Акродент» за основними показниками не поступається, а за показником деформації при стискуванні достовірно (р<0,05) переважає матеріал «SNАP» та не відрізняється від матеріалу «TEMPRON». 

Отже, обґрунтування структури цільового стоматологічного матеріалу для виготовлення ТК, що відповідає сучасним вимогам стоматологічного матеріалознавства, а також впровадження цього матеріалу у технології ортопедичного лікування незнімними конструкціями дозволяє забезпечити не тільки підготовку протезного ложа (механічну рефракцію ясен, захист дентинних канальців від інфікування) та меншу собівартість ортопедичної конструкції але і вищу ЯЖ пацієнтів на етапах лікування незнімними зубними протезами.

