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Рафаїл Давидович Синельников все своє життя присвятив анатомії – науці, з якої починається медицина. Як неможливо прочитати поему Пушкіна, не знаючи азбуки або зіграти сонату Моцарта, не опанувавши нотну грамоту, так неможливо вивчити медицину, не опанувавши її азбукою – анатомією. Саме йому належать слова, що запам’яталися багатьом з його учнів: «Медицину треба починати з літери «А» – анатомія. Це є предметом, який пронизує всі медичні спеціальності» [1].

Медициною юний Синельников почав займатися всупереч бажанню його батька, який хотів бачити в ньому великого фізика. Тому, закінчивши гімназію, Рафаїл вступив до Харківського університету на фізико-математичний факультет. 
Але допитливий юнак, який шукав своє місце в науці, перевівся на медичний факультет, відвідавши яскраві, блискучі лекції професора Володимира Петровича Воробйова, який зумів прищепити йому любов до анатомії. Починаючий студент відчув тягу до медицини, і це визначило його долю як майбутнього корифея-анатома. З тих пір юнак став не тільки відданим учнем, але і гідним послідовником видатного анатома. 
Будучи студентом, Рафаїл Синельников працював музейним препаратором, брав участь у науковому житті кафедри нормальної анатомії і, після відмінного складання іспиту з анатомії, був зарахований на посаду препаратора-інструктора. Інструктора на правах помічників прозекторів допомагали вести практичні заняття зі студентами молодших курсів. 

Після закінчення інституту молодий Синельников був залишений на кафедрі нормальної анатомії, де його науково-педагогічна діяльність проходила під керівництвом академіка В. П. Воробйова.

Р. Д. Синельников проявив себе як гідний продовжувач справи свого вчителя. Він завжди був найактивнішим співробітником кафедри і неодмінним учасником всіх наукових досліджень і робіт, що проводилися під керівництвом В. П. Воробйова. Протягом 16 років Рафаїл Давидович був його беззмінним помічником при підготовці до лекцій і для нього це була чудова школа педагогічного досвіду [1]. 
Пройшовши школу педагогічної майстерності, Синельников став прекрасним педагогом-новатором. Його лекції висвітлювали як норму, так і патологію організму людини, вони були насичені прикладами з клінічної медицини і відображали сучасний стан розвитку медичної науки. Синельников-лектор міг захопити аудиторію, лекції були чіткими та інформативними.

Ось як висловлювався про Синельникова-лектора один з його колишніх студентів: «Рафаїл Давидович викладав матеріал лекцій на високому науковому рівні, гарною літературною мовою і обов'язково з позицій еволюції. На все життя запам'ятався часто використовуваний їм постулат, що онтогенез в короткій формі повторює філогенез. Професор підкреслював, що цілісний підхід до вивчення тіла людини – принцип динамічної анатомії. Строгість і інформативність – такими запам'яталися мені його лекції. Лише одного разу, намагаючись привернути увагу студентів, які відволіклися, він дозволив собі жарт, розповівши, як, будучи студентом, слухав лекції з анатомії у професора-німця, що погано розмовляв російською. Замість того, щоб сказати: «нерви йдуть під ключицю і там утворюють сплетіння», він сказав: «нервушкі йдуть під клюшніцу і там пліткують». Минуло багато років, і тепер я можу сказати, що, по-перше, я назавжди запам'ятав, де утворюється плечове сплетіння, і, по-друге, щоб студенти запам'ятали щось, корисно повідомити їм це іноді в жартівливій формі » [1].

Вчений Синельников продовжив роботу, започатковану Воробйовим з вивчення макро-мікроскопічної анатомії вегетативної нервової системи. Він започаткував новий напрямок – «Порівняльна макро-мікроскопічна анатомія». Під його керівництвом була виконана значна кількість досліджень периферичного відділу нервової системи з урахуванням структурних особливостей інервуючих органів. Р. Д. Синельников надавав великого значення використанню історичного підходу при дослідженні нервової системи. У працях його учнів з вивчення спинномозкових і черепних нервів, проведених на численному порівняльно-анатомічному матеріалі, показано, що екологічні фактори, впливаючи на організм, викликають перебудову не тільки окремих його частин, а й обумовлюють певні видові відмінності в структурі периферичного відділу нервової системи. Останнє, за висновками Р. Д. Синельникова, дає ключ до розуміння особливостей та індивідуальної мінливості в будові нервової системи людини і тварин. Ряд досліджень професора Синельникова були присвячені вивченню іннервації опорно-рухового апарату. Уперше учений продемонстрував особливості іннервації органів опорно-рухового апарату. У виконаних під його керівництвом дисертаційних дослідженнях були отримані дані, що дозволили по-новому розглянути м’язові гілки периферичних нервів як складну систему нервових провідників, що забезпечують іннервацію різних у функціональному відношенні структур. Значну увагу Рафаїл Давидович приділяв вивченню асиметрії в будові нервової системи, особливо з позицій прикладного значення отриманих даних [2].

Після смерті В. П. Воробйова у 1937 р. Рада професорів 1-го Харківського державного медичного інституту обрала завідувачем кафедри анатомії професора Рафаїла Давидовича Синельникова, який пропрацював на цій посаді до 1971 року.
Справою всього життя Р. Д. Синельникова стало видання навчально-наукової праці – «Атласу анатомії людини». Ця найпопулярніша книга серед студентів-медиків не лише в Україні, а й в інших країнах СНД перекладена багатьма європейськими мовами [3]. 
За життя професора Воробйова Рафаїл Синельников став його найближчим помічником і співавтором у роботі по підготовці та виданні Керівництва «Анатомія людини» (1932 р.), підручників з анатомії (1935, 1936 рр.). Разом з учителем та колективом кафедри Р. Д. Синельников працював над підготовкою п’ятитомного «Атласу анатомії людини» (1935‒1942 рр.), який завершували вже без академіка. Успішне завершення видання цієї фундаментальної праці відбулося в роки Великої Вітчизняної війни, уже після смерті Воробйова. Останній, п'ятий, том Атласу вийшов у 1942 році в блокадному Ленінграді, звідки літаком гранки пересилалися до Синельникова на редакцію [3]. 
У подальшому Рафаїл Давидович неодноразово повертався до роботи над Атласом. Його не влаштовувала ілюстративна сторона виданого атласу і він довго шукав хорошого художника для створення нового атласу. Нарешті йому пощастило і в 1952 році він зустрів талановитого художника Анатолія Олександровича Алексєєва, який став постійним художником-ілюстратором для всіх наступних видань атласу анатомії людини. Для створення малюнків до атласу необхідно було не тільки володіти майстерністю художника, але й відмінно знати анатомію людини. І Алексєєву довелося її досконало вивчити самостійно, причому з латинськими термінами. Сам Синельников вважав, що створення такого унікального атласу було б неможливим без малюнків Анатолія Олександровича, виконаних з майстерністю художника і скрупульозною точністю анатома [3].
Був підготовлений і виданий новий «Атлас анатомії людини», спочатку в двох (1952-1958 рр.), а потім у трьох томах (1963 р.). У 1966 р. вийшло третє видання Атласу. У цих виданнях, які отримали широке визнання в нашій країні і за кордоном, втілені нові підходи до вивчення тіла людини. В основу складання атласу покладено динамічний принцип освітлення будови тіла людини. В Атласі були представлені не тільки малюнки та схеми, а й документальні фотографії з препаратів, особливо з нервової системи. Пізніше атлас був перекладений багатьма мовами (іспанською, чеською, англійською, арабською) і неодноразово перевидавався. Останнє (сьоме) видання атласу відбулося у 2010 р. [3]. За Атласом анатомії Синельникова і сьогодні навчаються студенти багатьох країн світу. Це воістину унікальний атлас, що до цього часу не має достойних аналогів.

Рафаїл Давидович став родоначальником медичної династії анатомів Синельникових. Його син багато років очолював кафедру анатомії і фізіології Харківського національного педагогічного університету ім. Сковороди; онук – доктор наук, продовжуючи традиції діда і батька, викладає в одному з університетів США, де перевидав знаменитий дідівський Атлас анатомії людини [4]. 

Професор Р. Д. Синельников дав путівку в наукове життя 50 дисертантам, з них 13 докторам медичних наук. Він створив одну з найвпливовіших наукових шкіл анатомів у нашій країні. Його наукові праці увійшли в сучасні підручники і керівництва з анатомії людини.
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