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Вступ. Все актуальнішим стає питання лікування хвороби Альцгеймера мезенхімальними стовбуровими клітинами. Останнім часом вчені розглядають можливість не тільки інтрацеребрального введення, але й внутрішньовенного ведення стовбурових клітин з подальшим вивченням їх міграції. 
Мета. Вивчення особливостей міграції мезенхімальних стовбурових клітин у щурів з експериментальною деменцією альцгемерівського типу різного походження.
Матеріали та методи. В експерименті були використані 14 та 28-денні нітрит-та скополамін-індуковані моделі деменції альцгеймерівського типу. Після останнього дня щоденних внутрішньочеревних ін’єкцій нітриту натрію (50мг/кг) та скополамін бутилброміду (1мг/кг) щурам популяції WAG (m=180-230гр) у хвостову вену вводили мезенхімальні стовбурові клітини (МСК), мічені GFP (green fluorescein protein), в дозі 500тис. клітин на одного щура. З експерименту щурів виводили через 14 днів після останньої ін’єкції МСК. Наявність та розповсюдження флуоресцентних клітин на кріозрізах тканин головного мозку  (ГМ), нирок, печінки та мазках червоного кісткового мозку (ЧКМ) оцінювали за допомогою люмінесцентного мікроскопа Axioscope 40 (Carl Zeiss, Німеччина).
Результати та їх обговорення. Через 14 днів після введення МСК на кріозрізах ГМ у щурів з 14-денною моделлю захворювання спостерігаються поодинокі МСК у вигляді овальних клітин, розташованих попарно в структурі тканини. У щурів з 28-денною моделлю захворювання в структурі ГМ МСК розташовані у вигляді ланцюжка, що вказує на їх поділ і активну міграцію у зону вираженого пошкодження тканини. Також МСК виявляються не тільки в мазках ЧКМ, але й в паренхімі печінки та в судинах нирок. Міграція МСК до судин нирок обумовлена, скоріше за все, ендотеліальною дисфункцією всієї судинної системи тварин, яка розвинулась особливо після 28-денного ведення нітриту натрію й скополаміну. Довготривале введення скополаміну та нітриту натрію призводить до пошкодження гепатоцитів, чим і пояснюється наявність МСК в паренхімі печінки.
Висновки. Отже, МСК, мічені GFP, через 14 днів після внутрішньовенного введення мігрують та починають ділитися в тканині головного мозку, печінці, нирках і в червоному кістковому мозку. У щурів з 28-денною моделлю деменції альцгеймерівського типу визначається більше МСК, ніж у щурів з 14-денною моделлю. Тобто процеси регенерації в тканині головного мозку у щурів з недовготривалою моделлю пройшли швидше, ніж у щурів із значним пошкодженням тканини головного мозку.
