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ОНОВЛЕННЯ ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНОЇ ПРОГРАМИ ЯК СПОСІБ РЕАГУВАННЯ НА ЗМІНИ УМОВ ПІДГОТОВКИ УПРАВЛІНЦІВ ДЛЯ ВІТЧИЗНЯНОЇ СФЕРИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я

Нині в Україні підготовку здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування» здійснює біля 130 вітчизняних закладів вищої освіти (далі – ЗВО), кожний з яких пропонує певною мірою унікальну освітньо-професійну програму (далі – ОПП), яку «спрямовану на формування програмних (інтегральних, загальних, спеціальних) компетентностей та результатів навчання» [5], «узгоджується з запитами стейкхолдерів і траєкторіями кар’єрного розвитку випускників» [1] ЗВО, й враховує його специфіку (галузеву приналежність). Так, зокрема, лише Донецький національний медичний університет та Харківський національний медичний університет (далі – ХНМУ) займаються підготовкою управлінців для вітчизняної сфери охорони здоров’я безпосередньо; Харківський національний університет ім. В. Каразіна – має лише відповідну спеціалізацію. Проте, через «запровадження єдиного державного кваліфікаційного іспиту (далі – ЄДКІ) як форми атестації здобувачів вищої освіти означеної спеціальності» [5], ЗВО змушені оновити (де-факто, уніфікувати) чинні ОПП. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Передусім зазначимо, що пропоновані «пропозиції по оновленню чинної ОПП «Управління в сфері охорони здоров’я»» [1], необхідно доповнити заходами, що враховують не лише кадрове та методичне забезпечення ЗВО, а й зміст «Програми ЄДКІ» [4]. При цьому слід також зважати на результати апробаційного ЄДКІ (проведено 14.12.2021 р. одночасно в усіх ЗВО України, які здійснюють підготовки спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування»), згідно з якими здобувачі вищої освіти ХНМУ загалом дали «40,47 % правильних відповідей (в середньому по Україні – 36,35 %), а одна – увійшла до 10 % кращих по країні. При цьому успішність по окремим освітнім компонентам коливалась у діапазоні 22,50 % («Сутнісні ознаки публічної служби») – 61,48 % («Цифровий розвиток та електронна демократія») [2]. 

Узагальнення напрацювань провідних науковців і практиків, змісту Програми ЄДКІ та ОПП в інших ЗВО, запитів стейкхолдерів, а також результати власних досліджень у цій царині дозволили запропонувати наступні освітні компоненти для ОПП «Управління в сфері охорони здоров’я»:
Обов’язкові освітні компоненти:

– Методологія наукових досліджень.

– Публічна політика та врядування.

– Інституціональне забезпечення публічного управління.

– Технології прийняття управлінських рішень.

– Правові засади публічного управління.

– Стратегічне управління та управління змінами.

– Управління публічними фінансами.

– Комунікація в публічній сфері.

– Публічна служба.

– Інформаційна політика та цифровізація сфери охорони здоров’я.

– Національна безпека та безпека суб’єктів сфери охорони здоров’я.

– Менеджмент підприємств сфери охорони здоров’я.

– Ділова іноземна мова.

– Практична підготовка.

– Атестація.

Вибіркові освітні компоненти:

– Історія публічного управління та розвитку сфери охорони здоров’я.

– Діловодство та ділова українська мова.

– Соціальний менеджмент.

– Психологія та конфліктологія в сфері охороні здоров’я.

– Аудит та оцінювання управлінської діяльності.

– Публічне управління у соціально-гуманітарній сфері.

– Управління соціальною та екологічною безпекою.

– Організація медичного забезпечення населення.

– Підприємництво в сфері охороні здоров’я.

– Макроекономічна політика та економіка сфери охорони здоров’я.

– Антикризовий менеджмент.

– Операційний менеджмент.

Пропоновані освітні компоненти (до речі, їх перелік не є остаточним і підлягає «перегляду щонайменше раз на два роки» [3]) пропорційно розподілені за семестрами (по 30 кредитів), з них 26,7 % – вибіркова частина. При цьому дотримано наступної логіки вивчення матеріалу (загальні питання публічного управління та адміністрування – публічне управління в сфері охорони здоров’я – менеджмент підприємств сфери охорони здоров’я) та вимог (програма ЄДКІ представлена в обов’язкових, а галузева специфіка – як в обов’язкових, так і у вибіркових освітніх компонентах). Надалі кваліфіковані викладачі, за якими закріплено освітні компоненти, мають розробити необхідне методологічне забезпечення (силабус, робочу програму, методичні рекомендації тощо).
Висновки. Пропоновані заходи, що обговорено на засіданні проєктної групи, спрямовано на подальше покращання якості підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності 281 «Публічне управління та адміністрування», яку, окрім іншого, перевіряють за допомогою ЄДКІ. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на покращання якості підготовки управлінців для сфери охорони здоров’я.
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