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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЇ ПІСЛЯВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ
Постановка проблеми. Російська Федерація (далі – РФ), що постійно позиціонувала себе як «братський народ» і є одним з гарантів безпеки України (Будапештський меморандум, 1994 р.), неодноразово зазіхала на її територіальну цілісність: конфлікт стосовно острова Тузла (2003 р.), анексія Криму, тимчасова окупація частини території Донецької та Луганської областей (2014 р.), повномасштабна воєнна агресія (2022 р.). Тобто, на тлі переважно «істотної стурбованості» (фактично, лише декларативної підтримки) провідних країн світу, РФ все більш нахабно намагається не лише підірвати економічний та військовий потенціал України, а й позбавити її незалежності. Так, нині війська РФ та їхні найманці активно знищують житлові будинки та об’єкти критичної інфраструктури, захоплюють атомні електростанції, займаються мародерством, ґвалтують, вбивають і депортують мирне населення тощо. Як наслідок, «число внутрішньо переміщених осіб перевищило 6,6 млн, а понад 4,0 млн – виїхали за кордон» [2]; «втрати України від повномасштабної воєнної агресії РФ з урахуванням уже завданих інфраструктурі та економіці руйнувань і майбутніх втрат у наступні роки перевищують $ 1 трлн.» [1]. І це, як не прикро, не межа, оскільки допоки навіть не завершена активна фаза війни. Попри це (ще наприкінці її другого тижня) спочатку – керівництво держави, а згодом – регіонів і міст, почали озвучувати наміри післявоєнної відбудови. І якщо донині здебільшого мова йшла про необхідність концентрації фінансових ресурсів, достатніх для вирішення означеної мети, то віднині зростає значущість розробки й прийняття Стратегії післявоєнної відбудови України, концептуальні засади якої мають бути предметом для публічної дискусії, а згодом – основою для нормативно-правових актів. Означене, зрештою, й обумовлює актуальність даного дослідження.
Проведені узагальнення напрацювань провідних науковців і практиків, а також результати власних досліджень дозволяють виокремити найбільш важливі виклики, які можуть бути використані в Стратегії післявоєнної відбудови України, а саме:
1. Завершення війни:
– повне припинення застосування армією РФ усіх видів зброї на території України та виведення за її межі цієї армії;

– укладання мирної угоди, де буде максимально враховано національні інтереси України;

– обмін полоненими (за виключенням військових злочинців);
– розмінування території України, ліквідація залишків боєприпасів;

– упорядкування механізму використання/здачі зброї населенням;

– звернення до міжнародних інституцій з приводу отримання Україною репарацій та контрибуцій від РФ, а також до міжнародного трибуналу щодо притягнення до відповідальності усіх тих, хто причетні до військових злочинів на теренах України;

– повернення громадян України, які були примусово депортовані до РФ;
– сприяння поверненню до місць постійного проживання внутрішніх і зовнішніх вимушених переселенців.

2. Недопущення поновлення військових дії на території України:
– укладення міждержавної угоди за участі країн з високим політичним і військовим статусом (США, Великобританія, Німеччина, Франція, Китай, Італія, Ізраїль та ін.), якою буде упорядковано механізм надання Україні гарантій безпеки від зазіхань на її інтереси з боку РФ та/чи інших держав;

– використання здобутого іміджу бренду «Україна» для зміцнення власного геополітичного становища, а з тим – переформатування світової системи безпеки (передусім, формування нових міждержавних безпекових об’єднань, які матимуть за мету унеможливлення військових конфліктів);
– ведення зваженої та послідовної внутрішньої і зовнішньої державної політики, спрямованої на захист національних інтересів і пошук компромісних рішень з тих питань, що є потенційно конфліктними;
– посилення і максимально тривале у часі збереження санкцій щодо РФ, що буде й надалі погіршувати соціально-економічну та політичну ситуацію в країні-агресорі, а з тим – стримувати відновлення її військового потенціалу;
– збільшення масштабів співпраці з країнами-партнерами щодо отримання/придбання сучасної зброї, боєприпасів й інших засобів, необхідних для розвитку боєздатності Збройних сил України (далі – ЗСУ);
– розвиток вітчизняних підприємств військово-промислового комплексу (далі – ВПК), які мають істотний потенціал розробки та виробництва сучасної зброї, боєприпасів й інших товарів військового призначення;
– відбудова об’єктів військової інфраструктури (аеродроми, військові бази, склади зброї та боєприпасів тощо);
– укомплектування ЗСУ військовими-професіоналами, які належним чином умотивовані та забезпечені усім необхідним для захисту України; 
– покращання теоретичної та практичної підготовки військових (перш за все, з урахуванням не лише вимог сьогодення, а й майбутніх викликів);
– формування дієвого мобілізаційного резерву, які проходитимуть систематичне поновлення військових навичок і злагодження, а також матимуть можливість (за потреби) оперативно отримати зброю й долучитись до ЗСУ;

– забезпечення координації ЗСУ з «силовиками» (Національною гвардією України та ін.), а також з органами публічного управління;

– унормування механізму формування та використання сил і засобів Територіальної оборони.
3. Відбудова національної економіки:
– передача публічного управління в регіонах цивільним (але лише тим, хто здатні забезпечити ефективну розбудову територій);

– формування цільових фондів (за рахунок міжнародної допомоги, репарацій і контрибуцій, випуск державних облігацій «Відбудова України»);

– стимулювання «переміщенню» (евакуації) промислових й інших підприємств на території, що істотно не постраждали вій війни з РФ;
– надання податкових і митних пільг для суб’єктів господарювання, які нарощуватимуть інвестиції у відбудову промислових й інших підприємств, об’єктів соціальної інфраструктури, а також будівництво соціального житла;

– унеможливлення корупції та жорсткий контроль за раціональним розподілом і використанням ресурсів, призначених для відбудови територій та реального сектору національної економіки;

– будівництво нових сучасних промислових підприємств (у т.ч. ВПК);

– аудит пошкодженого житла, а також виробничих і соціальних об’єктів; надання соціального житла; справедливе відшкодування населенню доказових фактів втрат їхнього майна (передусім, нерухомості) унаслідок війни з РФ; будівництво житла, а також виробничих і соціальних об’єктів з урахуванням сучасних стандартів безпеки, енергозбереження тощо.
4. Забезпечення соціальної справедливості:
– притягнення до відповідальності зрадників, колоборантів, мародерів й інших осіб, чиї дії/бездіяльність завдали шкоди національній безпеці;
– розробка та реалізація механізмів, які дозволять виказати вдячність українського народу всім небайдужим представникам інших країн (від політиків до пересічних громадян), хто безпрецедентно підтримав Україну (надали зброю та гуманітарну допомогу, накладали санкції, розміщували й забезпечували зовнішніх переселенців);
– відзначення державними нагородами та соціальними преференціями (отримання соціального житла; пільги при вступі до ЗВО, оплати комунальних послуг; лікування, медична та психологічна реабілітація тощо) усіх тих, хто був «на передовій»; не варто забувати про родини тих, хто загинув, захищаючи Україну; на окрему подяку заслуговують звитяги пожежників, лікарів, водіїв, залізничників, комунальників, які теж здійснили свій внесок у перемогу;
– надання економічних і моральних стимулів тим територіальним громадам й окремим особам, які найбільш активно безоплатно евакуювали населення, розміщували внутрішніх переселенців, надавали гуманітарну допомогу тим, хто залишився в зоні бойових дій та на окупованих територіях;
– унеможливлення практики неправомірного отримання преференцій;

– надання соціальної допомоги (тимчасового житла) тим внутрішнім і зовнішнім вимушеним переселенцям, хто цього справді потребує;
– недопущення соціальних конфліктів між різними верствами населення, які вирізняються не лише національністю та мовою спілкування, а й їх статусом під час війни (бійці ЗСУ, ТрО…; волонтери; зовнішні/внутрішні переселенці, ті, хто залишилися за місцем постійного проживання; ті, хто перебували у полоні, в окупації, на територіях, що потерпали від постійних обстрілів і бомбардувань, або ж практично уникнуло цього).
Зрештою слід зазначити, що відбудові національної економіки має передувати не лише встановлення миру (передусім, на умовах України), а й недопущення відновлення військових дії на її території, оскільки це знецінить будь-які дії, спрямовані на післявоєнну відбудову України. І якщо ми хочемо й надалі зберігати підтримку світової спільноти (потреба в ній, насправді, буде лише зростати), то маємо забезпечити дотримання демократичних принципів реалізації внутрішньої та зовнішньої державної політики. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності публічного управління розвитком української економіки та забезпечення національної безпеки України.
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