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Однією з найважливіших завдань вищого медичного навчального закладу є робота зі лікарями інтернами, спрямована на більш швидку й успішну їх адаптацію до нової системи соціальних відносин, на освоєння ними нової соціальної ролі - ролі лікарів.
Мета дослідження: на основі системного підходу до вивчення механізмів формування психологічної адаптації лікаря - інтерна до професійної діяльності розробити систему психотерапевтичної корекції та психопрофілактичної підтримки в період професійної підготовки фахівця.
Для вирішення поставленої мети нами з позицій системного підходи було проведено комплексне обстеження 300 лікарів-інтернів Харківського національного медичного університету, обох статей, у віці 24 - 30 років. 

Як показали результати нашого дослідження робота із забезпечення ефективної адаптації лікарів-інтернів до професійної діяльності повинна проводитися у ланках спеціально створеної медико-психологічної служби у вищому навчальному закладі. Найважливішими принципами психопрофілактичної роботи у ВНЗ повинні бути: комплексність, своєчасність, активність і безперервність, ефективність. Робота медико-психологічної служби у ВНЗ повинна бути комплексної та включати психодіагностичний, психопрофілактичний, психокорекційний, науково-дослідний та консультативний напрямки. 

На основі отриманих даних, що відбивають механізми формування розладів адаптації у лікарів-інтернів розроблено методи їх корекції і профілактики з диференційованим використанням комплексу психокорекційні програми, що передбачають поетапне введення психотерапевтичних методик у залежності від індивідуальних особливостей студентів та змістовної частини психотерапії. 










