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Для современной наркологии одной из актуальных проблем является проблема разработки комплексных реабилитационных программ для лиц молодого возраста зависимых от пихостимуляторов. Известно, что важную роль в реабилитационном процессе играет психосоциальное вмешательство. 

Среди комплекса реабилитационных мероприятий ведущая роль должна принадлежать психообразованию (psychoeducation) - занимающей особое место в структуре реабилитационных мероприятий поэтапно осуществляемой системе психотерапевтических воздействий, предусматривающих информирование пациента и его родственников о психических расстройствах и их обучение методам совладения со специфическими проблемами, обусловленными проявлениями заболевания.
Актуальность использования психообразовательных программ в структуре реабилитационных мероприятий у наркологических больных обусловлена необходимостью улучшения коммуникативных способностей пациента, потенцирования активности в решении собственных проблем, расширения полномочий и более успешного и эффективного приспособления к требованиям реального окружения, что в совою очередь позволит добится сокращения сроков и числа госпитализаций, улучшения семейного микроклимата, уменьшения нагрузки на членов их семей.
Вышеизложенное определило актуальность нашей работы цель которой – оценка эффективности психообразовательных программ в комплексной реабилитации больных с зависимостью от психостимуляторов.
Исследование проводилось в рамках работы кафедры психиатрии как учебно-методического центра Министерства здравоохранения Украины по вопросам психообразования.

Для решения поставленных задач мы использовали интегративную модель психообразовательной работы включавшую в себя использование различных информационных модулей, приемов когнитивно-поведенческой психотерапии, тренинговых воздействий (информационный тренинг,  тренинг  позитивного самовосприятия, тренинг улучшения комплайенса, тренинг формирования коммуникативных умений и навыков, тренинг решения проблем межличностного взаимодействия), проблемно ориентированных дискуссий, а также семейную психотерапию.

В ходе работы использовались следующие варианты психотерапевтического вмешательства: преподавание (минилекции) эмоциональная поддержка, стимуляция, совет, разъяснение, уточнение, объективация, интерпретация.

Согласно полученным в ходе работы данным на фоне проводимой комплексной терапии отмечается нормализация эмоционального состояния, стабилизация поведения больных, улучшение когнитивных показателей, восстановление их социальной активности. 

