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КРИЗА ДУХОВНОСТІ ТА КУЛЬТУРНІ ЦІННОСТІ
     Початок третього тисячоліття позначений увагою до проблем розвитку людства взагалі та українського суспільства зокрема. Новітні дослідження в галузі філософії, культурології, соціології та інших гуманітарних наук констатують радикальні системні перетворення. Вибувається зміна індустріального суспільства на постіндустріальне, капіталізму – на пост капіталізм, модернізму – на постмодернізм. Наша епоха асоціюється з «кінцем історії».     Під впливом глобалізації відбувається руйнування усталеної системи цінностей, на базі якої формувалися суспільні та особистісні ідеали впродовж  тривалого історичного періоду. Таку ситуацію сповна ілюструють слова С.Л Франка, написані ще  1925 року: «Людство переживає нині одну з найтяжчих і найглибших криз, будь-коли ним пережитих. Старі вірування занепали й не мають влади над серцями; нової віри не видно -  людство не знає вже, чого має прагнути, для чого жити, які начала воно повинно втілювати в життя. Оскільки остання перевірка світогляду є його додаток до життя, досвід узгодженого з ним життя, то ця ідейна криза найбільше виявляється у факті суспільної безідейності та суспільної зневіри. На словах або  в абстрактному мисленні більшість людей начебто ще мають якусь віру: оді вірують у християнство, другі – в науку, треті – в людину тощо. Проте мало у кого залишилася та цілісна, справжня  віра, що визначає всю поведінку людини і виражається в ясному й безпосередньому розумінні добра і зла, належного і допустимого в особистому та суспільному житті» [1, с. 8].
     В Україні внутрішні політичні та соціально-економічні фактори, пов’язані з процесом становлення державності, формуванням ринкових відносин, нездатністю православної релігії заповнити «екзестинційний вакуум», спровокували глибоку соціокультурну кризу. Українське суспільство втратило ціннісні орієнтири, принципи світобудови, гармонії та духовності. Зазвичай українці не читають художньої літератури, не ходять до театрів. Статистика фіксує зростання алкоголізму, наркоманії, захворюваності вірусом імунодефіциту. Зростають напруженість і агресивність, правовий нігілізм, втрачається  здатність співпереживати чужому горю, помічати красу. Переважання технократичного мислення призвело до формування однобічно розвинених типів людей: людина-гвинтик, людина-гедоніст, людина-прагматик. На перший план суспільство висунуло людину-прагматика, що будь-якими засобами прагне до своєї мети.
     Слід констатувати:  що більше наше суспільство засвоює установки споживацької поведінки, то більше духовна проблематика набуває в науковому дискурсі нові – «іміджеві» конотації.

     Головною перспективою подолання системної кризи в Україні є звернення до духовності, в основі якої лежать загальнолюдські цінності. У суспільстві  необхідно культивувати цінності міжособистісного спілкування (чесність, порядність, доброзичливість), демократичні ( права людини, свобода слова та совісті), світоглядні, моральні, естетичні та інші. 

     Отже, духовність є  тією піковою точкою, в який сходяться різні соціокультурні проблеми сучасного життя. Вони детерміновані, з одного боку, загальносвітовими тенденціями, що пов’язані з концепціями споживацького суспільства, утвердженням культу масового споживання, поглибленням тотального відчудження особи від природної та соціальної реальності. З іншого боку, криза духовності не є чимось абстрактним і не може бути пояснена через набір певних ознак (на кшталт «втрати релігійності», «падіння моральності» тощо). Вихід з кризи духовності можливий на шляху комплексного осмислення проблем, які висунуло суспільство, з огляду на загальнолюдські цінності. 
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