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На сьогодні одним із факторів ризику серцево-судинних захворювань є ожиріння. В регуляції метаболізму жирової тканини відіграють – С-реактивний білок (С-РБ), фактор некрозу пухлини (ФНП-α), інтерлейкін-4 (ІЛ-4), які  є запальними і протизапальними чинниками при серцево-судинних захворюваннях і представляють науковий інтерес  у вивчені ішемічної хвороби серця.    

Мета дослідження: вивчення запальних та протизапальних чинників (С-РБ, ФНП-α, ІЛ-4) у хворих на нестабільну прогресуючу стенокардію з надмірною масою тіла.

Матеріали і методи дослідження: було обстежено 28 хворих, з яких нестабільна прогресуюча стенокардія (НПС) з ожирінням встановлена у 15 хворих, з надмірною масою тіла (НМТ) у 13 хворих. Контрольна група склала – 20 осіб. Дослідження було проведена на базі Харківської міської клінічної лікарні №27.  Були вивчені показники запалення: С-РБ, ФНП-α,   ІЛ-4. Для дослідження показників - ФНП-α, ІЛ-4 застосували імуноферментний набір  ТОВ «Укрмедсервіс» (Україна), користуючись інструкцією виробника. Визначення С-РБ проводили імуноферментним методом за допомогою набору реагентів фірми «DRG International, GNC» (USA). Статистичну обробку даних проводили за допомогою програми «Microsoft Exel» 2007 i  Windows STATISTIKA 6.0.

Результати дослідження. У хворих на НПС з НМТ рівень С-РБ був підвищений до 5,9±0,5 мг/л, порівняно з контрольною групою (2,5±0,3, p < 0,01), а при ожирінні становив 7,2±0,6 мг/л. При НПС з НМТ вміст ФНП-α, склав 72,13±6,03 пг/мл, що істотно було більше в порівнянні з особами контрольної групи (41,4 ± 8,6, р<0,01). У хворих на НПС з ожирінням рівнялось 87,52±7,15 пг/мл, що було вірогідно вищим за показник контрольної групи (р<0,01). У хворих на НПС з НМТ рівень ІЛ-4 склав 9,34±2,11 пг/мл, що вірогідно (р<0,01) меншим за рівень контрольної групи (18,25 ± 1,75 пг/мл). Найбільш низький рівень ІЛ-4 був виявлений у хворих на НПС з ожирінням і рівнявся 4,67±2,05 пг/мл, достовірно (р<0,01) відрізняючись від рівня контролю майже в 4 рази. 
Висновки. Таким чином, ожиріння у хворих на НПС супроводжувалось підвищенням вмісту С-РБ, ФНП-α та зниженням протизапального ІЛ-4. Проводячи аналіз С-РБ, ФНП-α, ІЛ-4, виявився взаємозв’язок між вмістом цитокінів та С-РБ і ступенем підвищення маси тіла. Проте, механізм активації процесів запалення при ожирінні залишається недостатньо вивченим і представляє науковий пошук.
