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До останього часу підготовка лікаря- стоматолога на додипломному етапе проводилась без використання кредитно-модульной системи навчання. До перших випусків лікарів, які вже на протязи 6-і років готувалісь за принципами Болонської системі важко було говорити щодо переваги цього метода навчання у медичному ВУЗі. Але перший досвід навчання за ціеї системої на лікувальному факультету  говорить о доцільності його впровадження і в підготовку лікаря-стоматолога, яка має деякі особливісті. 

З наступного року на стоматологичному факультету буде почато навчання на підставі кредитно-модульного метода. Які ж завдання, в першу чергу, повінен решати колектив профільної кафедри? Це буде розподил тем, передбачених навчальним планом та програмої, згидно модулей. На наш погляд,  розподіл треба зробити таким чином, щоб кожний модуль містил в собі закінчену тему, а кредит включав до себе, в залежности від темі, одну, чи декілька тем. Наприклад: Місцеве знеболення, пошкодження щелеп, методи обстеження ортопедичного хворого, захворювання суглобу та інш. Такий розподіл дає можливість чітко контролювати засвоення розділу, використовуваті тестові завдання різного рівня складності. 
По-друге, підготовка стоматолога вимогає засвоення великої кількості практичних навичок, тому необхідно скласти чіткий їх перелік,та забеспечити можливість їх виконання під час практичного заняття. Важливо значення набувае складання відповідних тестів з метою контролю засвоення як теоретичних знань, так і практичних навичок. Відсутність діференційованіх заліків та семестровіх іспитів  вимогає від викладача зовсім нового підходу до проведення практичного заняття, особливо, під час роботи студента у крісла хворого. Крім того, на відміну від існуючей системи навчання, Болонська система передбачає, що значна частина навчального часу повінна буті відвідена для самостійної роботи студента. Цей напрямок також потребуе певной розробки тем для самостийного вивчення, тестових завдань по контролю засвоення. Наявність власного университетського стоматологічного центру дає можливість забеспечить всі необхідні умови для самостійної роботи студента під контролем чергового викладача.

Таким чином, на наш погляд, перехід на вікладання профільних стоматологічних дісциплин по Болонської системі повинен забеспечити чітку послідовність при перехіду з фундаментальніх до клінічних, але, як свідчить досвід лікувального факультету, відсутність перехідних іспитів з анатомії, гістології та інш. декілька знижує рівень  знань старшокурсників. Тому необхідно контролювати вертикаль між фундаментальними та профільними кафедрами. Перевага е ще те, що окремий модуль в певному кредиту дає можливість студенту повностю засвоіть як теоретичні знання, так и практічні навички. Створення класів компьютерного контролю, які забеспечені в необхіднії кількости різноманітними тестами, дозволить студентам в вільниї час контролювати та покращивати ревень знань з метою підготовки до ліцензійного іспиту. 
Безумовно, перед викладачами профільних кафедр виникає богато завдань різного рівня складности, але переваги сучасної системи підготовки майбутнего лікаря з урахованням вимог суспільства, повинні бути враховані та викоростані.          

