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Харківські медики на шляхах війни
Минуле не минуло, воно увійшло в сучасність.

О.І.Герцен

Трапляються події, навіть дуже значні для свого часу, які після того, як минають десятиріччя, зникають з пам’яті людей і стають надбанням архівних сховищ. Але є події, значення яких не зменшується від невблаганного плину часу. І кожне десятиріччя, що минає, все з більшою силою підкреслює їх велич, їх важливу роль у світовій історії. До таких подій, без сумніву, належить Перемога радянського народу у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 рр. 

Це була найжорстокіша та найкровопролитніша війна в історії людства. Весь радянський народ піднявся на захист своєї Батьківщини. І в перших рядах її захисників були, звичайно, медики – люди найгуманнішої в світі професії. “Харківські медики на шляхах війни (1941-1945 рр.)” – таку назву носить одна з експозицій музею історії ХДМУ, що розповідає про події тих років, про участь у них людей у білих халатах. При розробці її плану передбачалось, використовуючи музейні експонати, розповідати екскурсантам про діяльність медиків у діючій армії, в тилу у ворога, а також в евакуації. Так побудовано і розповідь екскурсовода.

У перші декілька днів війни в діючу армію було призвано 232 співробітника та студента тільки 1-го ХМІ. До лікувально-санітарних установ Червоної Армії пішли випускні курси, 150 слухачів військово-медичного факультету після 4-го курсу мобілізовано на фронт зауряд-лікарями 3-го рангу (без дипломів). 

На полях боїв, у підпіллі та в тилу співробітники й випускники Харківських медичних інститутів надавали медичну допомогу пораненим і хворим, боролися з епідеміями, таким чином виконуючи свій професійний обов’язок, показуючи приклади героїзму та глибокої відданості своїй справі, своїй країні. Війна не щадила нікого. Медики, як і всі інші, гинули на фронті, гинули в окупованому Харкові, вмирали на робочому місці в глибокому тилу – в евакуації. Але ті, що залишалися живими, продовжували боротьбу. Дякуючи самовідданій праці медичних працівників під час війни, процент повернення вояків на фронт після поранень був дуже високим. За офіційними даними він складав 73 відсотки, що сприймалося європейськими політиками як “чудо в области медицини”.

З повним правом можна сказати, що вагомий внесок у цю роботу зробили працівники й студенти обох Харківських медичних інститутів. 

Одними з перших були призвані в армію професори І.І.Грищенко, В.І.Іост та Б.М.Хмельницький, які стали ведучими хірургами евакошпиталів. 

Декан військово-медичного факультету підполковник медичної служби С.І.Банайтіс став головним хірургом Західного фронту, а згодом 3-го Білоруського. Професора О.І.Черкеса, зав. кафедрою фармакології, призначено головним токсикологом Червоної Армії. Терапевтичною службою 28-ї армії Сталінградського, а потім 2-го Українського фронту керував доцент Р.І.Шарлай, майбутній директор ХМІ. Заступником головного хірурга Червоної Армії став колишній зав. кафедрою факультетської хірургії 1-го ХМІ професор, генерал-лейтенант медичної служби В.М.Шамов, який очолив роботу з організації нейрохірургічної допомоги та служби переливання крові. Великий інтерес у відвідувачів музею викликає розповідь про те, як у тридцяті роки минулого сторіччя В.М.Шамов заснував у Харкові Український інститут переливання крові та невідкладної хірургії. Під час війни він приділяв велику увагу  удосконаленню спеціалізованої медичної допомоги, використовуванню крові у воєнно-польових умовах. Перша пересувна станція заготівлі крові організована була в армії 2-го Прибалтійського фронту, де головним хірургом був учень В.М.Шамова полковник медичної служби професор М.М.Мілостанов, випускник і колишній викладач 1-го ХМІ. Під час війни пораненим і хворим було перелито 1700 т крові, що, безумовно, відіграло позитивну роль у лікуванні постраждалих. Серед почесних донорів країни була правнучка видатного російського полководця XIX сторіччя М.І.Кутузова.

У різних шпиталях провідними хірургами працювали викладачі обох Харківських медичних інститутів: І.І.Грищенко, Т.І.Тихонова, Ю.М.Орленко, К.І.Пікін, П.Л.Шупик та інші. 

У музеї експонуються їх фотографії, різні медичні інструкції воєнного часу, медична сумка генерала В.М.Шамова з необхідним у польових умовах інструментарієм, його окуляри, Почесна грамота Новосибірського облвиконкому проф. Б.М.Хмельницькому, що в 1943 р. був начальником евакошпиталю спеціального профілю, колекція осколків, які хірург І.І. Грищенко вийняв при операціях з ран.

У перший день війни пішла на фронт випускниця 1-го ХМІ майбутній академік, Герой України Л.Т.Мала. Вона пройшла шлях від заступника начальника сортувальних шпиталів до помічника лікувального відділу санітарного управління Харківського військового округу. Якось вона сказала, що в її житті були два найвизначніші дні: день, коли почалася війна й вона була щаслива тим, що йде захищати Батьківщину, і день Перемоги, такої жаданої для всіх, гіркої й щасливої водночас. Відвідувачі музею мають змогу побачити Л.Т.Малу на фото воєнного часу, ознайомитись з  Нагородним листом, яким її в лютому 1943 р. представляли до нагородження орденом Червоної Зірки.

У жорстоких боях з фашистами поруч з тими, кому вони надавали допомогу, гинули й військові медпрацівники.

Виконуючи спеціальне завдання командування, у лютому 1943 р. під Харковом загинув доцент кафедри епідеміології, відомий на той час не тільки в Україні маляріолог П.К.Грицай. Його кандидатська дисертація “Методика и практика противомалярийной работы в системе поликлиники и диспансера” й лист-спомин жінки знаходяться у музеї історії. Він очолював санітарно-епідеміологічний загін 40-ї Армії 1-го Українського фронту, йому було лише 42 роки. Немає сумнівів у тому, що в особі П.К.Грицая наука втратила перспективного вченого.

Захищаючи поранених від гітлерівців, що проривалися з оточення і напали на медсанбат, загинув у лютому 1945 р. в м. Грюнвальді (нині Польща) майор медичної служби Д.Д.Арнольді. Про цей подвиг у щоденній газеті “Красноармейская правда” написав військовий кореспондент О.Т.Твардовський. Газета теж демонструється в експозиції. Тут же знаходиться лист Р.І.Брауде, випускника 1-го ХМІ 1942 р., який він надіслав на день народження своїй матері зі Сталінграда. Він не пише про тяжкі випробування періоду сталінградської битви, весь лист просякнутий любов’ю до жінки, що дала йому життя, подякою за це, побажаннями всього найкращого. На жаль, Р.І.Брауде загинув під час війни, залишилася довоєнна фотокартка, з якої весело дивиться на відвідувачів музею молода людина з відкритим і добрим обличчям.

 З повним правом до них можна віднести слова поета М.Майорова, що теж загинув на фронті, який сказав, що це “люди, что ушли недолюбив, не докурив последней папиросы”.
Багато медиків, чиї імена пов’язані з обома Харківськими медичними інститутами, надавали людям медичну й моральну допомогу на окупованій території, у партизанських загонах, у концентраційних таборах. 

У музеї експонуються підбірка документів, нагород, друкованих матеріалів, що стосуються випускниці 2-го ХМІ 1940 р. Н.К.Маєвської. Під час війни вона очолила медико-санітарну службу у партизанському з’єднанні С.Ковпака. За півтора роки перебування в загоні вона з бійцями пройшла біля 3 тис. км., завдяки їй з 500 бійців і командирів, поранених за цей час, 76 повернулися до лав і продовжували битися з ворогом. Траплялося їй ходити в розвідку, із зброєю в руках захищати обоз з пораненими, робити хірургічні операції просто неба на селянському возі, таємно надавати медичну допомогу бійцям, що залишалися для одужання в окупованих ворогом селах. Після війни Н.К.Маєвська працювала в Київському медичному інституті, написала книгу про медичну службу в партизанських загонах України, один з примірників якої подарувала музею історії рідного інституту. 

У музеї є фотографічні матеріали, що розповідають про колишніх випускників ХМІ лікарів К.О.Іліаді, що рятувала молодих людей в окупованому Харкова від угону до Німеччини, надаючи їм довідки про хворобу на ТБЦ; Є.Л.Сербінової, яка за допомогою чоловіка у с. Колонтаївці, Червонокутського району улаштувала підпілля під своєю будівлею, де лікувала поранених; професорів-хірургів М.М.Шевандіна і В.П.Недохлєбова, які залишилися в Харкові для надання хірургічної допомоги пораненим і мешканцям міста, але були заарештовані гестапо й страчені. 

В окупованому Харкові проф. О.І.Мєщанінов із співробітниками 9-ї лікарні, ризикуючи життям, проводив активну діяльність, рятуючи полонених, що знаходилися в концентраційному таборі на Холодній горі. Йому допомагали лікар В.Ф.Никитинська та асистент шпитальної терапевтичної клініки 1-го ХМІ І.М.Рахманінов, який загинув під час окупації прямо в лікарні від руки гітлерівського офіцера. Залишився живим і після війни став викладачем ХМІ, деканом лікувального факультету студент-медик, І.Кузнєцов, що виконував при О.І.Мещанінові обов’язки фельдшера. Про цих людей розповідає один із стендів музею.

Пораненими потрапили в полон лікарі, колишні випускники ХМІ, О.І.Іосилевич та О.Г.Коваленко. Один з них був у Маутхаузені, другий – у Дахау. Перебуваючи в страшних таборах смерті, вони не зламалися, вижили самі й допомогли вижити багатьом іншим, про що свідчать листи подяки, отримані після війни від урятованих ними людей. 

1-й й 2-й Харківські медичні інститути у воєнні роки продовжували працювати з повним навантаженням, вони готували лікарів. 21 червня вони жили ще мирним життям. У цей день доцент О.З.Цейтлін захищав дисертацію на здобуття ступеня доктора медичних наук на тему: “Судинний шов – досвід його функціонального обґрунтування теорією магістрального кровообігу”, студенти 3-4 курсів складали іспити і мріяли про відпочинок, хтось був уже у літніх таборах.

Війна зруйнувала все. До Червоної Армії йшли за мобілізацією й за покликом серця. Деякі студенти 3-го курсу, наприклад, Москаленко К.Г., Зікєєва Н.С. та інші, теж пішли на фронт. Їх фотографії воєнних років на стенді. Студенти І-ІІ курсів були направлені на польові і оборонні роботи, а ті, що вже мали середню медичну освіту, – у шпиталі й клініки. У серпні почали готуватися до евакуації; у вересні обидва інститути рушили на схід: 1-й – у  м. Фрунзе (нині Бішкек), 2-й – у Чкалов (нині Оренбург). У дев’яти товарних вагонах, окремі з яких були просто відкритими платформами, цінний вантаж 1-го ХМІ було відправлено на Урал. Туди ж у другій половині жовтня поступово прибули викладачі й 560 студентів. Вантаж 2-го ХМІ займав 2,5 вагони, вартість його складала 1400 т крб.

На новому місці харків’яни не отримали приміщень, достатніх для розміщення кафедр, доводилося шукати придатні для цього установи й займати їх у порядку ущільнення. 2-й Харківський медичний інститут увійшов до складу Киргизького медичного, де на той час було лише 2 курси, і терміново приступив до створення 10 нових кафедр. 

Відомості про перебування 2-го ХМІ в Киргизії дуже обмежені, тому відвідувачі музею дізнаються головним чином про 1-й ХМІ, що перебував у Чкалові.

У зв’язку з вимогами воєнного часу строк навчання у вищих медичних закладах було зменшено до 3,5 років, у перший рік війни в інституті залишився лише лікувальний факультет. Але через рік було відновлено санітарно-гігієнічний, що теж було обумовлено обставинами часу. 

Умови навчання були важкими. Приміщення переповнені, не вистачало меблів, особливо, стільців. Але найбільшим лихом був холод. Постійно бракувало пального. У 1942 р. інститут одержав наряд усього на 50 т. вугілля і 30 куб.м. лісу. Студенти, відряджені на заготовку дров, заробили ще 340 куб при загальній потребі 1811 куб.м. 

Учбові заняття почалися з жовтня 1941 р., разом з ними почалася  і науково-дослідницька робота. Уже до кінця цього року відбулося 6 захистів, з них один на здобуття ступеня доктора медичних наук. Усього за період Вітчизняної війни було підготовлено 11 докторів і 55 кандидатів наук. Ось деякі з тем наукових робіт: “Хронические гнойные плевриты после огнестрельных ранений и их лечение” (проф. С.Л.Минкин), “Клиника, профилактика и терапия раневого сепсиса” (проф. М.М.Левін), “Особенности язвенной болезни военного времени” (проф. В.М.Коган-Ясный) та інші. На базі шпиталю №4408 було створено військове відділення шпитальної терапевтичної клініки на 120 ліжок; у шпиталі №359 була організована філія клініки очних хвороб, де проф. М.О.Браунштейн проводив спеціальні заняття з воєнних травм очей. За дорученням НКОЗ СРСР проф. З.Д.Горкін разом з представниками інституту ім. Обуха перевірив стан медико-санітарного обслуговування оборонних підприємств у містах Чкалові, Орську та Мідногорську. Були зроблені конкретні пропозиції щодо покращення умов праці й підвищення її продуктивності. 

Професори М.М.Соловйов та І.Р.Брауде видали брошури “Как предохранить себя от заболевания сыпным и возвратным тифом”, “Как уберечь себя от инфекционных заболеваний”. Одна з них експонується у музеї.

Під керівництвом проф. А.М.Утєвського (2-й ХМІ) у м. Фрунзе була створена вітамінна лабораторія та перше в Середній Азії вітамінне виробництво. 

Проф. Т.В.Асс виконав для воєнної промисловості роботу “Хромирование металлов”, зав. кафедрою фізики доцент О.Я.Усіков, у подальшому академік, Герой Соціалістичної Праці, розробив конструкцію приладу, що дозволяв виявити появу ворожого літака разом з визначенням напрямку його польоту та місця знаходження в повітрі. 

Викладачі інституту надавали велику допомогу в підвищенні кваліфікації медпрацівникам м. Чкалова та області. На базі кафедри нормальної анатомії працювали військово-медичне училище та курси медсестер. Функціонували 2 цикла курсів удосконалення лікарів: хірургів, фармацевтів та лікарів-біохіміків. 

Авторитет харківських учених був таким високим, що розподільний евакуаційний пункт Південно-Уральського воєнного округу в лютому 1943 р. звернувся з проханням до інституту взяти шефство над лікувально-контрольною комісією пункту, на яку покладений був контроль за постановкою лікувальної роботи в евакошпиталях округу. В експозиції демонструється Почесна грамота Верховної Ради Киргизької РСР, якою у грудні 1943 року “за образцовую постановку лечебной и профилактической работы среди трудящихся Киргизской ССР” нагороджено професора М.С.Харченка.

Життя продовжувалося, і студентам одночасно з навчанням доводилося брати участь у багатьох справах. Навесні 1942 р. інституту надали 5 га землі, на якій посадили картоплю, а восени студенти зібрали 35 т врожаю. За станом на 13.10.1942 р. в радгоспах і колгоспах Чкалівської області та на лісозаготівлі працювало 622 викладачі та студенти. Студенти 2-го ХМІ працювали на будівництві Великого Чуйського каналу, на торфорозробках. 

Старшокурсники чергували в палатах для тяжко поранених і хворих. Студенти постійно допомагали розвантажувати санітарні поїзди, розчищали залізничні колії від снігу. Колективом інституту було зібрано до фонду оборони 105 тис крб. готівкою та на суму 469 тис крб. облігацій. З цікавістю відвідувачі музею читають привітальну телеграму від Верховного  головнокомандуючого, яку колектив І-го ХМІ отримав у 1943 році: “Прошу передать профессорам, преподавателям, студентам и сотрудникам Первого Харьковского медицинского института, собравшим 100 000 р. на строительство танковой колонны “Советская Украина”, мой братский привет и благодарность Красной Армии”. За перше півріччя цього року надіслано на фронт 1000 подарунків бійцям, випрасовано 3 тис. комплектів білизни для фронту. 

Про цей період розповідають почесні грамоти, дипломи випускників, фото студентів з викладачами,  брошури, написані професорами тощо.

Наприкінці 1943 р. було прийнято рішення про злиття 2-х Харківських медичних інститутів в один і реевакуації їх до Харкова. Поверталися в рідне місто в 1944 р. Все, що можна було забрати з Чкалова, забрали, але були й людські втрати. В евакуації померли професори зав. кафедрою дитячих хвороб М.М.Фрішман і зав. кафедрою шкірних і венеричних хвороб Л.А.Соболєв, причому останній помер під час прийому хворих. Майно 2-го ХМІ залишилося в Киргизії, воно стало частиною Киргизького медичного інституту. 

Усі з нетерпінням чекали зустрічі з рідним містом. Професор Ю.О.Габель ще в 1942 р., звертаючись до Харкова, писав:

        “Проклятый враг сейчас глумится над тобой.

Теряю я от мысли этой свой покой…

Мой город, дорогой, прекрасный,

Люблю тебя! Как остро, страстно

Теперь свою лелею я мечту – 

Я, как влюбленный, встречи нашей жду”.

Цього вірша теж можна бачити в музейній експозиції. 

Харків зустрів тих, що повернулися, темними вулицями, зруйнованими учбовими корпусами й гуртожитками, знищеним обладнанням лабораторій. Студенти й викладачі брали активну участь у від будові зруйнованого, у розчищенні міста, і одночасно продовжували двохзмінні заняття. Про це розповідають фотографії тих років.

За зразкове виконання завдань уряду з лікування бійців і офіцерів Червоної Армії, поранених у боях з фашистами, успішне проведення протиепідемічних заходів, медичне обслуговування населення й підготовку кадрів орденами Трудового Червоного Прапора в 1945 р. були нагороджені професори: Б.В.Альошин, В.О.Бєлоусов, М.М.Бокаріус, В.С.Деркач, Є.О.Попов, Червоної Зірки – Б.М.Хмельницький. Відомості про це, а також їх фотографії розміщені на одному зі стендів.

За період війни тільки 1-й Харківський медичний інститут дав країні 1441 лікаря, майже всі вони пішли на фронт.

Закінчилася війна, і в Харківський медичний інститут почали приходити ті, що пройшли її кривавими шляхами й підняли на собі тягар військового життя. Серед студентів відрізнялися молоді люди в солдатських шинелях. Серед них майбутні професори Харківського медичного інституту, його ректори, у тому числі Б.Я.Задорожний, В.Д.Черненко, Г.І.Дуденко, доценти С.Д.Юрченко, О.М.Шкіль та інші. В музейних експозиціях експонуються їхні документи, листи-подяки Верховного Головнокомандуючого, фотографії, комсомольський квиток бійця В.П.Трубнікова, у подальшому професора ХМІ, що в 1943 р. був пробитий ворожою кулею й тим врятував йому життя. 

З моменту заснування музею історії активну участь у його роботі брали ветерани Великої Вітчизняної війни. Вони зустрічалися зі студентами. Розповідали їм про тяжкі випробування, що випали на їх долю, ділилися своїми думками про велику, неоціниму роль лікаря в житті суспільства. Без сумніву, це позитивно впливає на студентів, які ще тільки вчаться найгуманнішої професії. До реекспозиції (1970-1980-і роки) в музеї проводилися засідання ради ветеранів, тут же звітували учасники легкоатлетичних пробігів місцями бойових дій у період Великої Вітчизняної війни: Харків – Керч; Харків – Волгоград; Харків – Путивль – Ворожба – Білопілля, звідки вони привозили капсули із землею з братських могил. Зараз ці капсули стали музейними експонатами.

За останні 4 роки в університетській газеті надруковано цілий ряд нарисів, присвячених воєнному періоду в житті нашого вузу. Це, зокрема, “Вірність клятві Гіппократа”. “У війни не жіноче обличчя”, “Вони наближали перемогу” та інші.

Книга пам’яті, газетний матеріал та спогади ветеранів  війни склали книгу „Вища медична школа Харківщини в роки Великої Вітчизняної війни”, яку планується видати до дня 60-річчя Перемоги. 

Спливають у минуле події, уходять люди – їх свідки та учасники. Але кожне нове покоління молодих лікарів, яке буде виходити із нашого університету, повинно знати про ці героїчні сторінки історії своєї alma mater. Знати, щоб пам’ятати, знати, щоб пишатися, знати, щоб так, як їх попередники, любити свою Батьківщину і виконувати свій професійний обов’язок. Робити це допомагає нам музейна експозиція “Харківські медики на шляхах війни 1941-1945 рр.”
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