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Харківський національний медичний університет

У 206-річній історії Харківського національного медичного університету є багато славних імен вчених, які зробили вагомий внесок у становлення і розвиток різних галузей вітчизняної медичної науки. Одним з них, без сумніву, є професор Микола Лаврентійович Залесський, який першим у вітчизняній медицині зацікавився й у подальшому став розробляти її зовсім новий напрямок – судово-медичні токсикологічні дослідження.
М.Л. Залесський в 1860 р. з відзнакою закінчив медичний факультет Імператорського Харківського університету і був залишений ординатором університетських терапевтичної та акушерської клінік. Протягом двох років він займав цю посаду і в цей час готувався до іспитів на ступінь доктора медицини.

Залишивши посаду ординатора, М.Л.Залесський за свій кошт поїхав за кордон за для наукового удосконалення. Майже рік він працював у паризьких хімічних лабораторіях, а потім переїхав до Тюбінгену, де в університетській лабораторії відомого професора Hoppe-Seyler’a вдосконалювався з фізичної хімії. Досліди М.Л.Залесського ставили за мету перевірити вірогідність теорій уремії, що існували тоді в науці.

Роботами М.Л.Залесського зацікавився видатний вітчизняний вчений М.І.Пирогов, якого в той час було призначено керівником талановитих молодих учених, що були направлені за кордон «…для приготовления к должностям профессоров и преподавателей». Приймаючи дане доручення, професор Пирогов запевнив міністра освіти О.В.Головіна: «…свой долг исполню по совести и по крайнему разумению».
Цікавість М.І.Пирогова до робіт М.Л.Залесського, схвальні відгуки про нього професорів явилися підставою для того, щоб за поданням Пирогова міністр народної освіти Російської імперії надав молодому вченому грошову допомогу для продовження наукових досліджень і виконання хромолітографічних малюнків до його наукових праць. Наказом від 27 лютого 1864 р. М.Л.Залесського було офіційно відряджено за кордон для приготовлення до викладання через 2 роки медичної хімії. Згодом цей термін було подовжено ще на 4 місяці, тобто до 1 серпня 1866 р.
Відомий у медичних і громадських колах Росії як принциповий і вимогливий педагог, М.І.Пирогов завжди високо цінував здібності й працелюбність молодих вчених. Саме про М.Л.Залесського він згодом напише: «Этот докторант избрал еще мало разработанную весьма важную специальность – медицинскую химию. По моему убеждению, такие молодые люди, у которых прояляется это стремление, да к тому же еще так сильно, как у Залесского, - для наших университетов клад».
Повернувшись до Росії в 1866 р., М.Л.Залесський захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора медицини за темою «Untersuchungen ǘber den uraemischen Process und Function der Nieren». Деякий час він співпрацював з журналом «Архив судебной медицины и общественной гигиены», добираючи матеріал для бібліографічного відділу журналу. На початку 1867 р. професор І.М.Сеченов запропонував його кандидатуру на викладача фізіології при Імператорській військово-медичній академії. Тут він прочитав дві пробні лекції, успішно пройшов балотування на посаду приват-доцента, але через матеріальну скруту не зміг залишитися у Петербурзі і повернувся до Харкова.
За пропозицією професора А.С.Пітри Микола Лаврентійович був обраний на посаду доцента з предмета «Токсикологія» на університетській кафедрі судової медицини, яка за статутом 1863 р. мала назву «Судова медицина з токсикологією, гігієна й медична поліція; з нею судово-медичні розтини, наука про епізоотію й ветеринарну поліцію». Викладання цієї науки було утруднено відсутністю на кафедрі лабораторії, підручників, і надання за проханням факультету 300-х карбованців для придбання необхідних інструментів і реагентів лише зробило викладача, за свідченням самого М.Л.Залесського, більш самостійним у виконанні ним багатьох різноманітних доручень судів і осіб судового відомства, в основі яких здебільшого лежали хімічні реакції.

Курс токсикології був обов’язковим як для студентів медиків, так і для фармацевтів. Ставши викладачем цього предмета, М.Л.Залесський включив у його курс судову хімію й на іспитах на звання провізора вимагав від студентів знання результатів хімічних аналізів й складання ними «Акта судово-хімічного дослідження» з додатком до акта результатів дослідження у вигляді реакцій і осадків. З 1869 р. М.Л. Залесський став викладати судову медицину студентам юридичного факультету й брав активну участь у судових процесах, на яких виступав у ролі експерта.
У 1875 р. в якості екстра-ординарного професора М.Л.Залесський очолив кафедру судової медицини на медичному факультеті. Для даної кафедри час роботи на ній професора Залесського став періодом активізації наукових досліджень та удосконалення педагогічного процесу. Зокрема, на кафедрі стали проводитися заняття із судової хімії, був упорядкований навчальний план, відповідно до якого судову медицину з токсикологією включили в число практичних медичних дисциплін.

У 1883 р., після обрання за конкурсом, М.Л.Залесського було затверджено на посаді професора й завідувача кафедри фармакології медичного факультету Харківського університету. Вказану кафедру він очолював до 1893 р. Наукова діяльність М.Л.Залесського цього періоду набула у Харкові та за його межами широкої відомості. Його наукові праці були присвячені вивченню властивостей лікарських рослин, отрути саламандри, описання отруєнь в судово-медичній практиці лікарськими засобами, зокрема, – нітрогліцерином і морфіном. Водночас М.Л.Залесський продовжував викладати судову медицину на юридичному факультеті університету. Як судовий експерт М.Л.Залесський увійшов до судочинства і проводив хімічні дослідження для суду, виступаючи експертом у складних і найважливіших судових процесах не тільки Харкова, але й інших судових округів. Як ми вже казали, його науковою роботою з дослідження уремічного процесу в експерименті та на хворих цікавився проф. М.І. Пирогов. Під час його 10-річної роботи кафедра фармакології зміцніла матеріально (одержувала щорічну субсидію), штати розширилися посадою асистента, було виділено нове приміщення для наукової лабораторії. Її переобладнанням проф. М.Л. Залесський займався до виходу у відставку у 1893 р. Водночас він декілька років викладав фармакологію в Харківському ветеринарному інституті, а з 1882 р. по 1889 р. обирався секретарем медичного факультету Імператорського Харківського університету. У 1893 р. М.Л.Залесського було затверджено заслуженим професором.
Отже, професор Микола Лаврентійович Залесський, маючи фундаментальну медичну підготовку провідних університетів Європи й Росії, зробив істотний вклад у становлення й розвиток не тільки кафедр судової медицини й фармакології Харківського національного медичного університету, а й залишив помітний слід в історії вітчизняної медичної науки, зокрема, судової токсикології.

