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«Всякая школа славна не числом, а славою своих учеников», - сказав у свій час великий М.І.Пирогов. До скарбниці слави Буковинського державного медичного університету вніс свій значний вклад випускник 1949 року тоді ще Чернівецького медичного інституту Шаповал Володимир Іванович - доктор медичних наук, професор, заслужений діяч науки і техніки України, заслужений лікар України, творець і перший директор Харківського обласного клінічного Центру урології та нефрології, який зараз носить його ім’я.

Він прожив велике важке життя, що було сповнено боротьбою, подоланням перешкод, радістю творення і звершень. Прикладом для наслідування можуть служити неухильне прагнення досягнення поставленої мети, невичерпна енергія Володимира Івановича. Він казав: «Життя не буває без труднощів, але з ними можна боротися, якщо прагнеш чого-небудь досягти». І життя В.І.Шаповала – яскраве підтвердження цієї тези.


Народився В.І.Шаповал 20 жовтня 1924 р. у селянській родині у Трилісах, що на Кіровоградщині. Легко і з задоволенням навчався у семиричці і, мабуть, одержав би вищу освіту, але настав чорний час сталінських репресій. Батько Володимира Івановича і багато його родичів були заарештовані та засуджені. Тяжке матеріальне становище родини, що залишилася без годувальника, не дозволило продовжувати навчання у середній школі. Треба було набувати професію. Значну роль у ії виборі зіграв дядько В.І.Шаповала, відомий український письменник О.І.Кримський, який теж постраждав у роки репресій і який ще раніше переконував небожа у пріоритеті професії лікаря, тому що медик, - казав він, «при любых перипетиях жизненной судьбы всегда необходим людям.»

Вирішено було поступати до Смілянської фельдшерсько-акушерської школи. За цей вибір було дві обставини: як відмінник, Володимир Іванович поступав до школи без вступних іспитів, як «син ворога народу», він був позбавлений необхідності проходити «мандатну комісію», якої не було у середньому навчальному закладі. 


Навчання йшло легко, медицина виявилася цікавою наукою, але стипендії не вистачало, і, щоб допомогти родині, В.І.Шаповал працював вечорами на Смілянському цукровому заводі, а влітку – у колгоспі механізатором. Диплом з відзнакою було одержано напередодні війни, і він почав працювати фельдшером у рідному селі. Почалася Велика Вітчизняна війна. Не встигнувши евакуюватися, він залишився на окупованій території і став зв’язківцем партизанського загону ім. Ворошилова, одночасно надаючи його бійцям медичну допомогу і допомагаючи ліками. Незабаром над В.І.Шаповалом нависла загроза відправки до Німеччини. Зумівши під покровом ночі сховатися у Розуміївці, він дістався до Знаменки і, перебуваючи там із чужими документами, продовжував допомагати партизанам. У березні 1943 р. він остаточно пішов до загону, брав участь у боях, отримав поранення. Знадобилося і добре знання німецької мови. За цю діяльність у подальшому В.І.Шаповала було нагороджено медаллю «Партизану Отечественной войны», яку він цінував як найбільш високу свою життєву нагороду.

Після возз’єднання партизанського загону із військовими частинами 2-го Українського фронту В.І.Шаповал отримав звання молодшого лейтенанта і посаду спочатку фельдшера, а потім командира санітарного взводу. У відомій Корсунь-Шевченківській битві його було тяжко поранено у праву руку снарядними осколками. Ушкодження кісток і гангрена, що швидко розвивалася, загрожували ампутацією. Пораненого переводили із шпиталя до шпиталя; на щастя, руку вдалося зберегти, але вона втратила можливість рухатися: створився хибний суглоб. Повернувшись у 1944 р. до рідного села із шпиталя у Баку інвалідом війни, Володимир Іванович почав працювати завідуючим медичною амбулаторією і тривалою тяжкою працею над собою, наполегливим тренуванням руки відновлює її рухливість настільки, що нерідко виконує роботу лікаря: приймає ускладнені пологи, вправляє вивихи, розтинає флегмони.

Він хоче стати повноправним лікарем, навчатися в інституті, але навчальний рік уже почався, та й сумління охоплювало: чи зможе? І тоді вирішальну роль у його долі відіграв Центральний штаб партизанського руху України, співробітники якого познайомилися із В.І.Шаповалом у ході пошукової роботи шляхами діяльності партизанських загонів Кіровоградщини. За його клопотанням у листопаді 1944 р. В.І.Шаповала було зараховано студентом щойно організованого Чернівецького медичного інституту. Навчатися було важко: давалися взнаки велика перерва у навчанні, наслідки тяжкого поранення, бракувало грошей на життя. Але Володимир Іванович не поступився перед труднощами. Він брав нічні чергування, а вдень навчався та так, що отримав від товаришів призвісько «професор». У студентські роки він почав займатися й науковими дослідженнями. Праця, що була виконана ним на 3-му курсі, «Гнойновоспалительные заболевания кисти (клинико-топографоанатомические исследования)», була визнана кращою серед студентських робіт і відмічена грошовою премією. Заслуги його у навчанні були відмічені Сталінською стипендією протягом 3-х курсів. У 1949 р. В.І.Шаповал закінчив інститут з відзнакою.

Володимир Іванович згадував пізніше про те, що директор інституту Ловля Д.С., що був раніше директором Харківського медичного інституту, запросив його для свівбесіди, під час якої запропонував залишитися у клінординатурі на одній з інститутських хірургічних кафедр. Ми не знаємо, що було причиною відмовлення від такої заманливої пропозиції. Чи то було бажання бути ближче до родини, чи скрутний матеріальний стан, чи прагнення самостійної роботи, але Володимир Іванович поїхав за направленням до Знаменки, де зайняв вакантну посаду хірурга міської лікарні. Однак обставини склалися таким чином, що невдовзі, крім обов’язків хірурга, йому довелося виконувати одночасно і обов’язки патологоанатома, судово-медичного експерта, а потім і завідуючого районним відділом охорони здоров’я.

Все це мало й позитивну сторону, бо сприяло накопиченню багатого досвіду хірурга, дослідника та адміністратора, який став у нагоді у подальшій практичній діяльності.


У 1951 р. за розпорядженням Міністерства охорони здоров’я УРСР В.І.Шаповала було направлено до клінічної ординатури з урології на кафедру Українського інституту удосконалення лікарів у Харкові. З цього часу життя його було нерозривно пов’язане із харківською медициною, у якій він залишив значний слід як лікар, вчений та організатор охорони здоров’я. Ще до закінчення клінічної ординатури його було обрано асистентом кафедри факультетскої хірургії Харківського медичного інституту, керованої проф. О.З.Цейтліним, наступником проф. В.М.Шамова. Творча атмосфера  та багаті традиції найстарішої хірургічної клініки ХМІ не могли не вплинути на професійне зростання Володимира Івановича, який поряд з курацією урологічного відділення факультетської хірургічної клініки вів лекційний і практичний курси урології та деяких розділів хірургічної програми, ніс повне навантаження чергувань з ургентної урології. На базі урологічного відділення він займався і серйозними науковими дослідженнями. За пропозицією проф. О.З.Цейтліна він почав вивчати стадійність органних форм туберкульозу, у тому числі туберкульозу нирок. Ітогом цього дослідження стала виконана В.І.Шаповалом кандидатська дисертація на тему: «Разграничение показаний к консервативному и хирургическому лечению туберкулеза почек». Висновки та пропозиції дисертації були високо оцінені відомими патологами й урологами – А.І.Струковим, Б.М.Хмельницьким, О.Я.Пителем, О.П.Цулукідзе.

Виконання цього дослідження дозволило розробити нову клініко-патогенетичну класифікацію ниркового туберкульозу, яка зберегла своє значення й дотепер і дозволила на підставі клініко-рентгенологічних даних установити характер і стадію процесу, дати обгрунтовані критерії щодо вибору адекватної лікувальної тактики, тобто В.І.Шаповал вперше запропонував конкретну анатомо-патофізіологічну концепцію терапії ниркотуберкульозу, що лежить в основі сучасних терапевтичних програм.


У 1958 р. журнал «Урологія» відкрив на своїх сторінках дискусію з питань класифікації туберкульозу нирок. В.І.Шаповал взяв активну участь у дискусії, і при підведенні її підсумків редакція журналу рекомендовала дві основних класифікаційних групи, вперше розроблених В.І.Шаповалом у його роботі, – інфільтративний та кавернозно-ексудативний туберкульоз нирок.

Після захисту кандидатської дисертації та обрання на посаду доцента кафедри факультетської хірургії В.І.Шаповал – куратор клініки урології –продовжив клініко-лабораторні дослідження щодо вивчення парціальних функцій нирок при їхній хірургічній патології. У 1965 р. він захистив докторську дисертацію з аналогічною назвою, таким чином, став одним з піонерів на пострадянському просторі у підведенні нефрологічного фундаменту під сучасну урологію. А його багаточисельні публікації й виступи з даної проблеми на багатьох наукових конференціях і з’їздах урологів сприяли більш широкому впровадженню в урологічну практику тонкої функціональної методики геморенальних проб (кліренс-тестів), що тільки-но почала використовуватися у медицині.

У цей час В.І.Шаповал був уже широко відомим і не тільки у Харкові клініцистом-урологом, який щиро вболівав за цю гілку медицини, добре розуміючи потребу створення у місті спеціалізованої урологічної служби. Йому довелося докласти багато зусиль задля доказу необхідності такого центру. На всіх конференціях, з’їздах як республіканських, так і союзних, він відстоював свою думку і доводив раціональність надання спеціалізованої медичної допомоги хворим у центрах, які легше оснастити спеціальним обладнанням, підготувати висококваліфіковані кадри як лікарської, так і середньої ланки, сконцентрувати всю ургентну патологію міста та області. Неухильне прагнення до досягнення поставленої мети і невичерпна енергія, притаманні В.І.Шаповалу, дали прекрасні результати: у 1967 р. у Харкові було створено найкрупніший в Україні і тодішньому СРСР урологічний центр із 6 спеціалізованими відділеннями. Тут уперше у Лівобережній Україні були створені дитячі урологічне й фтизіоурологічне відділення. 

Важливою віхою і новим етапом у розвитку харківської урологічної школи стало відродження у Харківському медичному інституті за ініціативи В.І.Шаповала і під його керівництвом кафедри урології (1968). У Центрі кафедра отримала сучасну клінічну базу, де, крім кафедр урології ХМІ та Українського інституту вдосконалення лікарів (УІВЛ), розмістилися також кафедри анестезіології та лабораторної діагностики УІВЛ, а в подальшому – нефрологічна клініка ХМІ.

Згодом для Центра під безпосереднім керівництвом В.І.Шаповала було побудовано 2 корпуси, і в 1984 р. тут було відкрито вузькоспеціалізовані відділення онкології, андрології (вперше у Радянському Союзі), нефрології, програмного гемодіалізу, подальший розвиток отримали відділення уротуберкульозу та дитячої урології. Одним з нових напрямків наукової та лікувальної роботи кафедри урології ХДМУ, що працює на базі Центру, стали питання чоловічої репродуктології. У 1997 р. у Харкові на базі кафедри була проведена школа-семінар Європейської Асоціації репродуктологів, яка дозволила підготувати 20 спеціалістів європейського класу для 15 міст України.

Навколо В.І.Шаповала згуртувався дружній колектив лікарів, науковців, однодумців. У всіх відділеннях Центру велика увага приділялася не тільки лікуванню, але й науковій роботі. Тематика наукових досліджень, які проводилися під керівництвом В.І.Шаповала, завжди були відмічені оригінальністю, новизною та актуальністю. Спектр його наукових інтересів поширювався від запальних хвороб до променевої діагностики та космічної медицини. Коло наукових питань, що розроблялися у Центрі, охоплювало великий пласт урології від появи перших у вітчизняній практиці робіт з сучасної клінічної та функціональної ниркової діагностики, вивчення етіопатогенеза і терапії уролітіаза, радіонуклідних функціональних ниркових проб до патологій передміхурової залози, розробки актуальних питань діагностики й лікування простати; від хірургічного втручання з приводу аденоми передміхурової залози до розробки діагностичних можливостей фалодекомпресії. І попереду завжди В.І. Шаповал. Він підтримає, зрозуміє, підкаже, похвалить, а якщо треба, - посварить, але ніхто не ображався, бо перш за все Володимир Іванович вимагав від себе. Так було постійно, все його життя: через подолання себе, фізичних важкостей, адміністративних перешкод до подальшого удосконалення розвитку урологічної служби Харківщини й України, до повернення радості життя десяткам тисяч своїх пацієнтів.

Слід відмітити також притаманний В.І.Шаповалу нерядовий педагогічний талант. Це відмічав ще проф. О.З.Цейтлін, коли писав у характеристиці В.І.Шаповала, що його лекції завжди були побудовані на найбільш важливих, «ключових» для теми фактах. Вони читалися живо, дохідливо й привертали до себе увагу студентської молоді змістовністю та ілюстративністю. Деякий час він з успіхом керував виробничою практикою студентів, достатня кількість яких була захоплена педагогічною майстерністю В.І.Шаповала і обрала у подальшому урологію своєю спеціальністю. Під його керівництвом виконано 3 докторських і 33 кандидатських дисертаційних роботи. Разом із своїми учнями він видав монографії «Цистоскопія» та «Мужское бесплодие», ним надруковано 170 наукових праць. Він є автором 19 винаходів, що стосуються техніки хірургічного лікування аденоми передміхурової залози, а також розробки та здійснення різних клінічних удосконалень.

За своїм характером В.І.Шаповал не міг стояти осторонь і від громадської роботи. Довгий час він був головою Харківського наукового товариства урологів, членом Правління Республіканського та Всесоюзного товариств, членом редакційної ради журналу «Урология та нефрология», співредактором розділу урології «Большой медицинской энциклопедии». Він був нагороджений багатьма нагородами , серед яких 2 Ордени Великої Вітчизняної війни, медаллю «Партизану Отечественной войны», йому присуджено почесне звання «Харків’янин сторіччя».

Але попри всі свої звання, посади, нагороди, Володимир Іванович перш за все пишався, як він визнавав, найбільш високим званням – «лікар». А лікар він був з великої літери. Проф. О.З.Цейтлін у свій час казав про нього: «Это чуткий врач, всецело преданный больному. Он обладает очень хорошей деликатной оперативной техникой». І дійсно, це був неперевершений діагност і талановитий хірург. Уміння налагодити контакт із хворим і у повному обсязі зібрати анамнез дозволяло йому іноді лише на підставі цього установити вірний діагноз. Ті, що працювали поряд з ним, назавжди запам’ятали його улюблений парафраз із відомої пісні: «Поговори со мною, доктор…». Тисячі харків’ян і мешканців інших міст живуть завдяки операціям В.І.Шаповала.

Помер В.І.Шаповал 24 вересня 2001 р. До останнього дня він очолював створений ним Центр, залишаючись на посадах почесного директора Харківського обласного клінічного центра урології та нефрології, професора кафедри урології та андрології ХДМУ, голови Харківського відділення Асоціації урологів України.

Колись В.І.Шаповал казав: «Поспішай творити добро, поспішай жити розумом, а не інстинктами». Так жив він сам, і до нього можна з повним правом віднести слова, які сказали колись про свого вчителя учні іншого харківського хірурга - М.П.Трінклера: «Нож в его руках стал могучим орудием исцеления, оставляющим не только глубокие следы в области операционных ран, но и не менее глубокие следы в благодарных сердцах пациентов и их близких».

У 2002 р. за клопотанням співробітників клініки, Вченої ради Харківського державного медичного університету (тепер – національного) у відповідності до «Закону про освіту» на базі Центру та кафедри було створено навчальне науково-виробниче об’єднання «Урологія». У 2003 р. розпорядженням Кабінету Міністрів України Харківському обласному клінічному центру урології та нефрології присвоєно ім’я його засновника і першого директора – заслуженого діяча науки УРСР, доктора медичних наук, професора Володимира Івановича Шаповала.

Життя й діяльність Володимира Івановича Шаповала – це гордість двох медичних університетів - Буковинського державного та Харківського національного. Перший він із шаною називав своєю alma mater, другий дав йому можливість розкрити свої здібності і принести велику користь людям своїм талантом лікаря. Учням В.І.Шаповала, його послідовникам і всьому населенню Слобожанщини залишився Обласний клінічний центр урології та нефрології як діючий пам’ятник цій видатній людині.
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