Храним память о великом ученом 

1 января 1914 г. в Берлине на 61-м году жизни умер заведующий кафедрой факультетской терапии Харьковского университета профессор Федор Мечиславович Опенховский. На публичном заседании Харьковского медицинского общества, посвященном его памяти, П.И. Шатилов сказал: «В его лице многие потеряли многое: наука – первоклассного ученого, университет – лучшего хранителя лучших университетских традиций, медицинский факультет – прекрасного клинициста, практические врачи – опытного консультанта, больные – гуманного врача, мы, ученики – любимого учителя, близкие и родные – просто хорошего человека».

И это соответствовало действительности, потому что за 23 года деятельности Ф.М. Опенховского в Харькове своей разносторонней образованностью, широким кругозором, прекрасным талантом диагноста, блестящими ораторскими способностями он завоевал непререкаемый авторитет среди коллег, студентов и больных.

Ф.М. Опенховский родился в 1853 г., в 1876 г. закончил медицинский факультет Киевского университета, после чего работал в Киевском клиническом военном госпитале. Затем в течение 4 лет стажировался за границей в лучших клиниках Германии, Франции, Англии, Австрии. В 1884 г. в Дерптском университете защитил докторскую диссертацию. В 1886 г. за работу «Об иннервации желудка» получил премию Гамбургера, советом Дерптского университета она была признана лучшей работой по физиологии за последнее десятилетие.
В 1891 г. Федора Мечиславовича назначили экстраординарным профессором госпитальной терапевтической клиники в Харькове. Условия преподавания в клинике, которая базировалась в Александровской больнице, были ужасными. Практически клиника имела лишь две палаты: женскую на 7 кроватей и мужскую на 11, ни аудитории, ни лаборатории не было. Как вспоминал Ф.М. Опенховский, больных было много, частенько они располагались по три человека на двух кроватях, иногда на матрацах на полу. В этих же палатах студенты, число которых доходило до 50–70, слушали лекции, стоя в проходах между кроватями, у входных дверей, в коридоре. Голос профессора нередко сливался с бредом и стонами тяжело больных, тут же на столе производились химические и микроскопические исследования. 
На свои средства и благотворительные взносы Ф.М. Опенховскому удалось расширить помещение кафедры, устроить аудиторию для чтения лекций, а также клиническую и биохимическую лаборатории, так как он считал необходимым научить студентов производству исследований в них. Кроме курации больных, они должны были участвовать в амбулаторном приеме.
В 1909 г. на съезде русских терапевтов в Москве Ф.М. Опенховский выступил с докладом «К диагностике локализации круглой язвы желудка», в котором доказал связь между локализацией язвы желудка и локализацией болевых точек около позвоночника. После этого доклада в отечественной и мировой литературе появился симптом Опенховского – боль в области остистых отростков при язве желудка.

С 1903 г. до дня смерти Ф.М. Опенховский заведовал кафедрой факультетской терапии. Научные исследования ученого были посвящены клинической физиологии, фармакологии, экспериментальной патологии. Он был председателем терапевтической секции ХМО, а также председателем Харьковского отделения Всероссийской лиги борьбы с туберкулезом.
Ф.М. Опенховский любил молодежь, и студенты отвечали ему взаимностью. По словам еще одного ученика профессора В.А. Корхова, его «тонкий аналитический ум, громадный размах воображения, почти юношеский энтузиазм в трактовании различных научных проблем» – передавались студентам. Память об этом замечательном ученом, враче, преподавателе хранит и наш университет.
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