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ХАРЬКОВСКАЯ СЕМЬЯ КСЕНИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ ИЛИАДИ
Вторая мировая война, величайшая трагедия в истории человечества, повернувшая на время цивилизацию вспять, привела не только к паде​нию морали и победе в человеке агрессивности и жестокости. Она дала всему миру действитель​ные образцы героизма, стойкости и мужества, благодаря которым и была спасена цивилиза​ция. Война явила миру высокие примеры под​линного гуманизма, когда люди спасали тех, кто наиболее в этом нуждался, — раненых, плен​ных, больных, детей, голодных...
Многие, рискуя жизнью, скромно делали свое благородное дело. Среди них была и наша зем​лячка, прекрасная женщина-гречанка, человек большой души — Ксения Александровна Илиа-ди. В тяжелые годы немецкой оккупации она спасала жизни своих сограждан.
Вторую мировую войну К.А. Илиади встре​тила в Харькове уже зрелым человеком и опыт​ным специалистом. Родилась же она далеко от нашего города — в селе Бардары Кишиневского уезда Бессарабской губернии — 20 января 1895 г. Семья Илиади была необыкновенная — в ней росли и воспитывались 16 детей. Непросто было выжить, прежде всего из-за проблем материаль​ных. Семье помогала родня, и с 1896 г. малень​кая Ксюша воспитывалась у бабушки в г. Ки​шиневе. Там она получила и первое образова​ние—в 1907 г. закончила церковно-приходскую школу. В 1911 г. Ксения закончила 3-х класс​ную городскую школу, а позднее, в 1915 г., — гимназию, где училась с 5-го класса на средства греческого общества им. Чуфли. Шла первая ми​ровая война...
Время было тяжелое, нужно было зарабаты​вать на хлеб, и К.А. Илиади до августа 1917 г. работала машинисткой в Кишиневском Епархи​альном училищном Совете и по совместитель​ству преподавала на вечерних курсах для рабо​чих. Однако она никогда не оставляла надежду продолжить образование и стать врачом. Это была, пожалуй, самая нужная людям профессия в годы военных потрясений. С этой целью в ав-

густе 1917 г. Ксения Александровна переехала из Бессарабии в Харьков. Обратно вернуться она не смогла, так как в январе 1918 г. Бессарабия была оккупирована Румынией. Таким образом, судьба разлучила родителей и дочь на целых два десятилетия.
Харьков в этот период был во власти револю​ционной стихии и ужасов гражданской войны. Здесь К.А. Илиади пережила немецкую оккупа​цию, взятие города войсками Деникина. Населе​ние города в тяжелых военных условиях сильно сократилось из-за резкой нехватки продуктов пи​тания, холода, свирепствовавшего сыпного тифа и других инфекционных болезней. Ксении Алек​сандровне было трудно в незнакомом городе, но она устроилась машинисткой в техническую кон​тору, где и проработала до декабря 1919 г. Это помогло ей пережить тяжелое время.
В те годы Харьков стал опорным пунктом установления советской власти на Украине. 11 де​кабря 1919 г. на смену войскам Деникина в го​род пришли части Красной Армии. Харьков стал столицей Советской Украины. Но гражданская война продолжалась, фронту нужны были сест​ры милосердия, и Ксения Александровна доб​ровольно идет сестрой-волонтеркой сначала в 884-ый, а затем в 888-ой военно-полевой ин​фекционный красноармейский госпиталь.
После окончания гражданской войны К.А. Или​ади продолжает работать медицинской сестрой, видя в этом свое призвание. Одновременно в 1921 г. она поступает в Харьковский медицинский инсти​тут, который успешно заканчивает в 1928 г. Нако​нец-то мечта Ксении осуществилась: она стано​вится врачом-фтизиатром.
Туберкулез в 20-30-е гг. XX века был очень рас​пространенным заболеванием и собирал много жертв среди населения Харькова. Поэтому работа врача-фтизиатра была крайне важна и, безуслов​но, связана с риском. На протяжении 30-х гг. К.А. Илиади работает в разных туберкулезных диспан​серах города, но большей частью — во 2-м тубдис​пансере. Здесь она и встретила войну [1].
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В июне 1940 г. Бессарабия вошла в состав
СССР, и границы между ней и Украиной были открыты . До августа 1940 г. Ксения Александ​ровна ничего не знала о судьбе своей семьи. По особому разрешению в апреле 1941 г. Ксении Александровне наконец-то удалось привезти в Харьков своих родителей: 68-летнюю мать и 78-летнего отца. Мать Ксении Александровны была тяжело больна и проходила лечение в Харь​ковском Рентген — Радиологическом институ​те. Когда же в начале Великой Отечественной войны началась эвакуация харьковских предпри​ятий и мирного населения, Ксения Александ​ровна осталась в городе, т.к. не могла оставить больных и беспомощных родителей. Отец и мать Илиади не пережили войну, как и десятки ты​сяч харьковчан, не выдержавших тяжелейших условий немецкой оккупации. Отец умер от го​лода б августа 1942 г., а мать — 29 апреля 1943 г. от рака.
В Харькове был установлен жестокий окку​пационный режим [2]. Смертельная опасность вошла в каждый дом, страх овладел душами лю​дей. Позднее, уже после войны, К.А. Илиади писала: «Внимая всем ужасам фашистского раз​гула, видя страдания людей, слезы бедных мате​рей — разве можно было быть пассивным зри​телем? Как можно было не откликнуться на людское горе? Не спасать молодежь от угона в фашистский стан, не помогать советским лю​дям — это означало бы активно помогать гитле​ровскому зверю, значит, быть предателем Роди​ны» [3, л. 24].
И Ксения Александровна работает в тубдис​пансере и с риском для жизни спасает молодых людей от угона в Германию, выдавая им фик​тивные справки о наличии открытой формы ту​беркулеза, лечит изувеченных, раненых, тяжело больных. Однажды ее помощь понадобилась юноше, избитому гестаповцами. Его жизнь была под серьезной угрозой. Ксения Александровна вспоминала: «Посещала его ежедневно, лечила, и удалось вырвать его из когтей смерти. В пер​вый же день освобождения Харькова 17-летний юноша ушел на фронт» [3, л.25]. Звали спасен​ного Владимир Павлов.
В другой раз, это было в феврале 1942 г., за помощью к врачу Илиади обратилась Полина Авраамовна Ионова. Женщина была в отчая​нии — ее мужа заключили в тюрьму за злостный саботаж, подвергали истязаниям. Нужно было проникнуть в тюрьму и оказать ему медицин​скую помощь, а, по возможности, и вырвать из рук гестапо. Это была рискованная операция, ко​торая, к сожалению, закончилась трагически. Женщины проникли в тюрьму, но были разоб​лачены. Павла Ионова расстреляли, а его жену Полину зверски избили. К.А. Илиади, как вра-

ча, условно отпустили до окончательного выяс​нения всех обстоятельств. «Вспоминаю как кош​марный сон, — писала после войны Илиади, -вид больного — это живой труп, и душераздира​ющие крики и стоны П.А. Ионовой. В результа​те — тяжелое нервное состояние» [3, л.27].
Большинству спасенных Ксения Александров​на выдавала медицинские справки о наличии у них открытой формы туберкулеза и, для боль​шей убедительности, делала им пневмоторакс легких. Она писала справки и на немецком язы​ке, понимая, что оккупационные власти им боль​ше верят. Таким образом она спасла от угона в Германию десятки человек, в том числе А.Н. Новицкого, ставшего после войны врачом-хирургом, В.Л. Иваненко, А.П. Бондарь и мно​гих других. В списке спасенных ею — 17 чело​век, но это только те, кого сберегла память, с кем сохранилась переписка. Или те, кто уже после войны нашел свою спасительницу.
В период оккупации Харькова Елена Кузь​минская, например, получила две повестки о явке на биржу труда в теплой одежде и с запасом про​дуктов. Казалось, ничто уже не могло спасти ее от отправки в Германию. Ее спасла К.А. Илиа​ди, выдав справку «больна открытой формой ту​беркулеза легких». Девушка осталась дома и в 1943 г., после первого освобождения города, ушла добровольно на фронт, была награждена за сме​лость. В своем письме с фронта она писала Ксе​нии Александровне: «Я сейчас нахожусь в рядах Красной Армии связисткой... Дорогая доктор, все это ничего, переживем, а Вам, многоуважаемая, я обязана очень многим, век буду благодарна за то, что Вы своими умелыми маневрами всячес​ки старались спасти нас от поездки в проклятую Германию, и теперь много таких, как я, спасен​ных Вами, пришли на смену своим братьям и стали с новыми силами на защиту нашей люби​мой Родины.
Еще раз большое Вам спасибо, крепко це​лую. С комсомольским приветом Елена Кузь​минская» [3, л.32-33].
Письма благодарности от спасенных людей... Их у К.А. Илиади было немало. Вот, например, другое треугольное письмо с фронта, от Влади​мира Павлова: «Дозвольте від щирого серця по-дякувати Вам за любов і ласку. Адже це Ви і тільки Ви допомогли мені дожити до щасливих днів, коли я зміг повернутись в ряди нашої доб-лесної Червоної Армії. Коли б не Ви, я б давно згнив де-небудь у таборах Німеччини, а зараз я воюю за Батьківщину, за свій народ. Мені ніко-ли не забути того, як Ви надали мені першу до-помогу, коли я лежав, понівечений гітлерівця-ми» [3, л.20].
Жизнью обязан К.А. Илиади Бакшеев Нико​лай Сергеевич, харьковский врач-гинеколог, бол
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евший туберкулезом, которого начало войны застало в Крыму - на лечении. Ему удалось пеш​ком дойти до Харькова незадолго до его взятия фашистами. Состояние больного в то время было критическим, он уже с трудом передвигался. Ксе​ния Александровна не только оказала Бакшееву медицинскую помощь, но и снабдила его справка​ми, которые спасали от тяжелых работ и лагерей.
В своем письме председателю Дзержинского райисполкома г. Харькова в 1967 г. он пишет: «Ксения Александровна снабдила меня докумен​тами, которые дали мне возможность сохранить дом, в котором я жил, от заселения немцами. В дальнейшем я укрывал у себя на квартире сол​дат и офицеров Советской Армии, оставшихся в окружении, так как немцы боялись заходить в дома, где жили туберкулезные больные. В даль​нейшем я укрывал и партизан, оказывая им ме​дицинскую помощь... После освобождения Кие​ва я был награжден... медалью «Партизану Великой Отечественной войны» II степени. В этой награде большая доля участия и дорогой Ксении Александровны. Ведь она сотням совет​ских людей спасла жизни, излечивая их от тя​желого недуга, от работы в Германии... Ксения Александровна работала по 12-18 часов в сутки, не надеясь на благодарность, выполняя честно и самозабвенно свой гражданский долг. Она рис​ковала своей жизнью, оказывая помощь не толь​ко больным, но и подпольным работникам, ко​торые оставались в городе по заданию. Многие... обязаны ей жизнью за сохранение от угона в раб​ство, на заводы Германии. А ведь только за од​ного из них она могла быть повешена»...
Н.С. Бакшеев в 70-ые годы был главным хи​рургом-гинекологом Украины, заведуя кафедрой акушерства и гинекологии Киевского медицин​ского института. Член-корреспондент АМН Ук​раины, доктор медицинских наук, профессор Бакшеев Н.С. всегда очень тепло отзывался о К.А. Илиади и поддерживал с ней связь.
Среди харьковчан, спасенных К.А. Илиади, был и К.К. Терзян, тогда — 19-летний юноша. В ходе полицейской облавы его схватили и по​местили в здание вокзала для отправки в Герма​нию. Молодого человека спасла медицинская справка на русском и немецком языках, выдан​ная К.А. Илиади: «болен двусторонним туберку​лезом легких, к физическому труду абсолютно непригоден...» [3, л.29]. В первые же дни осво​бождения Харькова этот юноша тоже ушел на фронт. Вернувшись с войны, он стал инженером ХЭМЗа, женился, воспитывал сына и дочь. Имен​но он, Терзян, в 1964 г. начал поиски врача, спа​савшего в тяжелое время оккупации людей.
А Ксения Александровна и после войны про​должала скромно работать, бороться за жизни людей. Она никому не рассказывала о своем че-

ловеческом подвиге в военное лихолетье, и ник​то не знал о нем. Хотя еще в октябре 1943 г. во 2-ой тубдиспансер города, где по-прежнему ра​ботала Ксения Александровна, пришла открыт​ка от В.Л. Раенко. Во время оккупации Харько​ва он был оставлен для выполнения спецзадания. Благодаря помощи Илиади К.А., которая знала о работе Раенко, он не был угнан в Германию и смог выполнить свою миссию.
Ксения Александровна Илиади проработала почти 40 лет врачом-фтизиатром, и общий тру​довой стаж в момент ухода ее на пенсию в 1967 г. превышал 52 года. Коллеги ценили и уважали ее. В служебной характеристике Илиади К.А. от​мечалось: «Во 2-м тубдиспансере работает с сен​тября 1941 года врачом-фтизиатром. За время работы в диспансере Ксения Александровна про​явила себя высококвалифицированным врачом, в совершенстве владеющим всеми врачебными манипуляциями. Выражение «золотые руки» в полной мере относится к Ксении Александров​не. Она проводила лечение больных на уровне самых современных данных медицинской на​уки... Чуткость, отзывчивость, трогательная за​бота о больных являются неотъемлемыми черта​ми Ксении Александровны как врача...» [3, л.10].
Так уж случилось, что почти до ухода К.А. Илиади на пенсию (в возрасте 72 лет) харьков​чане практически ничего не знали о ее патрио​тической и высокогуманной деятельности в пе​риод войны. Первые поиски и конкретные шаги к восстановлению справедливости, сделанные К.К. Терзяном, были подхвачены в 1966 г. чле​ном военно-научного общества харьковского Дома офицеров подполковником в отставке В.П. Афанасьевым. На протяжении 6-ти месяцев он собирал материал, по его словам, «о благород​ных, патриотических поступках, граничащих с подвигом,... врача К.А. Илиади» [3, л.17].
В это время в Харькове, как и в целом в СССР в год 50-летия революции, проводились широ​кие поиски неведомых героев, активных участ​ников движения сопротивления, партизан и под​польщиков, участников патриотического движе​ния. В.П. Афанасьев не только собирал, но и тщательно проверял факты, беседовал со спа​сенными К.А. Илиади людьми. Многие из них передавали письменные подтверждения благород​ной и гуманной деятельности К.А. Илиади, кро​ме того, сохранились некоторые военные письма и даже выданные в тот период медицинские справ​ки. Итогом этой работы стала статья в газете «Со-ціалістична Харківщина», которая вышла 17 ян​варя 1967 г. под названием «Пам'ять серця» [4], где впервые рассказывалось о подвиге К.А. Или​ади в годы войны.
Только тогда харьковчане узнали о женщи​не-враче, человеке большой и доброй души. За-
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тем были созданы специальные комиссии, глу​боко изучившие патриотическую деятельность К..А. Илиада. На основе их рекомендаций, реше​ниями Дзержинского районного от 3 августа 1967 и областного комитетов партии от 12 октября 1967 года К.А. Илиади «за мужество, проявленное в пе​риод оккупации г. Харькова, и умелые действия по спасению советских людей от угона в фашист​скую Германию» [3, л.7] была представлена к на​граждению медалью «За отвагу».

Это было запоздалое, но очень справедливое признание заслуг врача К.А. Илиади. Это была дань народа мужеству и гуманизму женщины высокой души. И все же главным для нее были не награды, а жизни ее пациентов, с которыми К.А. Илиади не порывала связь до последних дней. Люди писали ей письма, благодарили за спасен ные жизни, просто делились с нею своими радо​стями и горестями. К.А. Илиади прочно вошла в их жизнь, и все они стали членами одной боль​шой семьи — харьковской семьи К.А. Илиади.
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