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Для того, щоб підвищити якість психологічної підготовки медичних кадрів в цілому, необхідно подолати ряд суттєвих протиріч мiж: необхідними особистісними характеристиками медичних працiвникiв i реальними умовами, що складаються в процесі навчання та практичної дiяльностi; - вимогами до формування моделі спецiалiста-медика у медичних навчальних закладах i змістом прийнятих програм для реалiзацiї цього; логікою загальної, всебічної підготовки медичного працівника i вузькоспеціальною в реальності; признання гуманної спрямованості педагогічного процесу у навчальних закладах i нестачею реальних заходів для цього у навчальному процесі; образом медичного працівника, сформованим в уяві населення на основі впливу літератури, засобів масової iнформацiї i реальними якостями медичного персоналу; завданнями навчального процесу, що стоять перед педагогічним колективом медичних учбових закладів i їх реальними вимогами до формування конкретних професійних знань, умінь i навичок; інтересом у студентів до навчання у медичних вузах i його вiдсутнiстю у наступній практичній дiяльностi в сфері медицини; необхiднiстю спрямування особистості на практичну дiяльнiсть в системі охорони здоров'я i реальною несформованiстю її; вимогами психологічної готовності до медичної дiяльностi i фактичною вiдсутнiстю її в ряду професiйнозначимих якостей; бажанням присвятити себе медицині i непiдготовленiстю до спілкування з хворими, що викликає внутрiшнiй конфлікт особистості, незадоволення собою i професією. 
Мета дослідження: проаналізувати сучасні медико-психологічні особливості лікарів інтернів на основі системного підходу до вивчення механізмів формування їх психологічної адаптації до професійної діяльності. 

Як показали результати дослідження основною психологічною умовою реалізації і розвитку особистості є наявність інтересу до діяльності. Залежно від того, як реалізуються потенційні психологічні можливості людини, її схильності, інтереси визначається професійний рівень спеціаліста.

Для вирішення поставленої мети нами з позицій системного підходи було проведено комплексне обстеження 300 лікарів-інтернів Харківського національного медичного університету, обох статей, у віці 24 - 30 років. 

Як показали результати нашого дослідження робота із забезпечення ефективної адаптації лікарів-інтернів до професійної діяльності повинна проводитися у ланках спеціально створеної медико-психологічної служби у вищому навчальному закладі. Найважливішими принципами психопрофілактичної роботи у ВНЗ повинні бути: комплексність, своєчасність, активність і безперервність, ефективність. Робота медико-психологічної служби у ВНЗ повинна бути комплексної та включати психодіагностичний, психопрофілактичний, психокорекційний, науково-дослідний та консультативний напрямки. 

На основі отриманих даних, що відбивають механізми формування розладів адаптації у лікарів-інтернів розроблено методи їх корекції і профілактики з диференційованим використанням комплексу психокорекційні програми, що передбачають поетапне введення психотерапевтичних методик у залежності від індивідуальних особливостей студентів та змістовної частини психотерапії. 
















