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Психообразовательный паттерн в структуре реабилитационных программ подростков с гиперкинетическими расстройствами и расстройствами поведения

Гиперкинетические расстройства и расстройства поведения у подростков вследствие высокой двигательной активности, импульсивности, дефекта волевых качеств и когнитивного дефицита представляют собой наиболее дезадаптивный вариант психической патологии детского и подросткового возраста. Задержка развития, диссоциальное поведение и патологическое формирование личности обусловливают необходимость раннего вмешательства.
Цель исследования. Усовершенствование эффективности реабилитационных мероприятий у подростков с гиперкинетическими расстройствами и расстройствами поведения. 

 Материал и методы исследования. Было обследовано 202 подростка мужского пола в возрасте от 11 до 15 лет, госпитализированных в стационар по поводу гиперкинетических расстройств и расстройств поведения. В работе использован комплекс диагностических методов и результаты мультимодального исследования. 
Результаты и их обсуждение. В процессе исследования было выявлено, что одной из особенностей данной патологии является отсутствие у подростков рефлексии болезненных проявлений, что изначально затрудняет проведение лечебно-коррекционных мероприятий. 

Наиболее управляемыми факторами на раннем этапе формирования гиперкинетических расстройств и расстройств поведения являются психосоциальные, и потому информативность о болезни должна быть полипрофессиональной. Ключевым моментом психообразовательной работы является достижение семейного комплаенса. Для полноценной реализации психосоциальной программы необходимо включение в состав психолого-педагогического и медицинского персонала, специалистов социальной и правовой сфер.  

Таким образом, психообразовательная работа является универсальным средством реабилитационной программы гиперкинетических расстройств и расстройств поведения у подростков на всех этапах ее проведения;  превентивная направленность потенцирует эффективность психообразования.

