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МУЗЕЙ ИСТОРИИ 

ХАРЬКОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – ХРАНИТЕЛЬ УНИВЕРСИТЕТСКИХ ТРАДИЦИЙ
Харьковский национальный медицинский университет (ХНМУ) по праву гордится трудной, но богатой историей, ведь за более чем 200 лет своего развития он прошел путь от медицинского факультета до университета.
В 1804 году в составе первых четырех отделений, в дальнейшем факультетов, Императорского Харьковского университета было образовано отделение лечебных и медицинских наук. В 1920 году медицинский факультет был выделен из состава упраздненного университета и, слившись с Женским медицинским институтом Харьковского медицинского общества, преобразован  в Харьковскую медицинскую академию. Через год, в 1921 году, Академия была переименована в Медицинский институт.
В апреле 1994 г. решением Кабинета Министров Украины Харьковский медицинский институт был реорганизован в Харьковский государственный медицинский университет, которому в октябре 2007 г. был придан статус национального. 
Говоря словами бывшего председателя Всесоюзного общества историков медицины профессора К.Г.Васильева, свидетельства такой истории невозможно было не собрать в одном месте "во славу прошлого, в назидание будущему", и в ноябре 1968 г. торжественно был открыт тогда еще институтский музей истории.
Кроме занятий по курсу истории медицины, здесь проводились встречи с интересными людьми, организовывались выставки новых поступлений, презентации новых проектов, новых изданий, соавторами которых почти всегда бывают сотрудники музея, проводятся разнообразные юбилейные мероприятия. Музей посещали и посещают студенты других институтов, школьники, многочисленные делегации и группы, приезжающие в Харьков на съезды, слеты, конференции, семинары и т.п. Длительное время в музее проводились заседания Общества историков медицины Харьковского научного медицинского общества.
Деятельность музея истории ХМИ была высоко оценена, и в 1971 г. Коллегия Министерства культуры УССР присвоила ему звание народного. А в январе 2011 г. приказом по Министерству образования и науки, молодежи и спорта Украины музею истории ХНМУ присвоено звание «образцового». 

По состоянию на декабрь 2011 г. общее количество единиц хранения в фонде музея достигло 5866 экземпляров. Музейный фонд постоянно увеличивается, при этом, кроме научно-поисковой работы нужно отметить особенно важный для нас источник поступления в фонд новых музейных предметов -  дары и пожертвования разных лиц. Мы уделяем особое внимание формированию собраний таких предметов. Ведь Харьковская высшая медицинская школа воспитала целую плеяду выдающихся медиков, людей, преданных делу, бескорыстных и благородных, прекрасных педагогов, истинных патриотов своей родины, и мы стараемся собрать, сберечь, а в дальнейшем представить нашим посетителям материалы, связанные с этими людьми.
Новые поступления находят свое место в музейной экспозиции, становятся предметом углубленной научно-исследовательской работы и в дальнейшем служат базой для научной работы сотрудников и студентов не только медицинского университета, но и других высших учебных заведений.
Результаты научно-исследовательской работы находят свое отображение в публикациях сотрудников музея в разных СМИ города, области, Украины и ближнего зарубежья.

В университетской жизни музей играет большую и важную роль. Именно здесь первокурсники получают первые сведения о своем университете, о профессии, которой решили посвятить жизнь, о людях, оставивших в этой профессии значительный и яркий след, о вкладе нашего учебного заведения в развитие медицины как науки и в улучшение медицинского обслуживания граждан Украины.

Однако музей при высшем учебном заведении имеет свои особенности. Он более,  чем все остальные подобные учреждения, берет на себя функции участника учебного процесса, помогает формировать у студентов мировоззрение и воспитывать личность. Большую роль играет музей в нравственном воспитании молодых людей, используя для этого добрые традиции вузов. Особенно способствует этому раскрытие истории вуза и жизни коллектива через судьбы его отдельных представителей: профессоров, преподавателей, студентов.

В свое время известный русский философ Н.Ф.Федоров сказал: «Музей есть высшая инстанция, которая должна и может возвращать жизнь, а не отнимать ее». И наш музей в своей деятельности стремится соответствовать этому определению. Мы хотим, чтобы наши студенты увидели профессоров и студентов прошлых лет живыми, чтобы узнали и почувствовали то, что волновало их, что двигало ими: одних – в должности учителей и наставников, других – в положении учеников, начинающих врачей.  Таким образом к воспитанию студенчества подключается опыт поколений, история медицины, культурные традиции прошлого. И это особенно важно для медицинского университета, который отличается своей спецификой, ибо медики – это особая категория людей, которым должны быть присущи совершенно определенные черты человеческого характера: милосердие, гуманизм, ответственность за жизнь человека, обратившегося за медицинской помощью. 
Примером сосредоточия таких черт в Харьковской высшей медицинской школе является  Леонард Леопольдович Гиршман – доктор медицины, заслуженный профессор, директор офтальмологической клиники Харьковского университета. Все 82 года жизни (март 1839 – январь 1921) он пополнял свои знания, учился, несмотря на то, что был великолепным хирургом, проводил уникальные операции и занимал совершенно особое место в истории отечественной офтальмологии.

Благодаря Л. Л. Гиршману при Харьковском университете открылась первая офтальмологическая клиника, по его инициативе было создано Харьковское отделение Попечительства слепых и основано училище для слепых детей, которое существует и ныне.
Ежегодно в Харьков к Гиршману приезжали тысячи больных не только со всех концов России, но и из Персии, Индии, Италии, Польши и других стран мира. Его отличало крайнее бескорыстие: он не только бесплатно лечил бедных больных, но и материально помогал нуждающимся больным. По словам профессора Харьковского университета Д. И. Багалея, "бедный люд стекался к нему тысячами", клиника его была всегда переполнена.
Профессор Гиршман принял в течение жизни около миллиона больных. Современники отмечали, что та доброта и внимание, с которыми Леонард Леопольдович встречал первого больного на своем приеме, доставалась и последнему, хотя прием затягивался иногда до глубокой ночи. Его девизом было: "У меня нет последнего часа работы, а есть последний больной".
В 1905 году заслуженный профессор Л. Л. Гиршман подал в отставку, выразив таким образом протест против несправедливого исключения группы студентов из университета. Прогрессивная часть Харьковской городской думы  поставила вопрос об открытии в Харькове глазной больницы для профессора Л. Л. Гиршмана. С этой целью объявлен сбор средств, и больница была построена на пожертвования, поступившие не только от жителей и учреждений Харькова,  но и ряда городов страны.
Подвижническому служению медицине посвятили себя многие другие выдающиеся представители старой Харьковской высшей медицинской школы. Но ведь есть и в нашей современности подобные личности, и мне хочется назвать сегодня имя выпускника Харьковского медицинского института 1960 г., к сожалению, ушедшего из  жизни Николая Андреевича Касьяна. Это был врач от Бога, как о нем говорили в народе, который в течение пятидесяти лет ежедневно принимал тысячи и тысячи больных, детей и взрослых, начиная свою работу с 4-5 часов утра. Непревзойденный мастер мануальной терапии, он помогал лежачим больным встать на ноги, он возвращал людям здоровье, радость жизни, вселял надежду на будущее и не требовал за это платы. Его девизом были известные слова: «Если не я, то кто же?» О количестве принятых им больных свидетельствует запись в Книге рекордов Гиннеса: «Украина. Наибольшее количество костоправных операций провел народный врач Николай Касьян. В течение 1990 г. он осуществил вправление позвоночных дисков 41251 больному, среди них 19359 детей». Заслуженный врач Украины, Народный врач СССР, депутат Верховного Совета СССР, он был еще и писателем, музыкантом, а самое главное - простым, доступным человеком, чутким и бережным к чужой боли, полностью отдающимся врачеванию. Это ли не образец для подражания начинающим врачам.
Пример этих двух замечательных врачей свидетельствует о том, что они отличались особым чувством ответственности за дело, которому служили. Ответственность за свои действия, за свою работу – качество, обязательное для любой профессии. Но в деятельности врача она приобретает особый характер. Ведь ни одна профессия в мире не имеет более близкого и конкретного отношения к самому важному и сокровенному для человека: его жизни и смерти. И вследствие этого врачебная ответственность становится не только наиболее высокой и почетной, но и наиболее тяжелой. В свете реалий сегодняшнего времени мы стремимся воспитывать у студентов это качество, используя давно сложившиеся у медиков Слобожанщины традиции.
Студенты медицинского университета традиционно принимают участие в двух торжественных мероприятиях, готовить которые помогают и сотрудники музея истории. Первое из них - это посвящение в студенты, вступление молодых людей в великое братство студентов-медиков, когда впервые одеваются белые халаты, произносится обещание серьезно и ответственно относиться к студенческим обязанностям, приобретению профессиональных знаний, поддержанию чести и престижа родного университета. С напутствием к новичкам обращаются ректор, деканы, почетные профессора и другие гости. Шестикурсники торжественно передают первокурсникам символический ключ к знаниям.


И второе – это принесение клятвы врача выпускниками университета. Как мы уже отмечали, врачу должны быть присущи особые нравственные профессиональные качества врача, которые наиболее полно определяются понятием «гуманизм». Они заключены в клятве Гиппократа, по преданиям, потомка бога врачевания Асклепия, которая на протяжении ряда столетий служила мерилом высоких принципов врачебной профессии и во многом сохранила свое значение до наших дней. Выпускники Харьковского медицинского университета традиционно ежегодно при получении дипломов в торжественной обстановке дают клятву врача, содержание которой во многом перекликается с текстом  клятвы, написанной Гиппократом в V в. до н.э. Поскольку правила врачебной этики, сформулированные Гиппократом, не утратили своей деонтологической ценности и для молодого поколения врачей ХХI в., нынешние выпускники и берут на себя обязанность следовать этим принципам. Они клянутся, в частности, оказывать медицинскую помощь всем, кто в ней нуждается, быть бескорыстным и чутким к больным, уважать своих учителей, с честью продолжать благородные традиции отечественной медицины.

В период подготовки к 200-летию университета родилась традиция  ухаживать за могилами деятелей медицинской науки и практики, заслуживших право на посмертное долголетие своим добросовестным трудом. Вопросам некрополеведения особое внимание уделяет студенческое самоуправление, взявшее шефство над организацией этой работы. Многое делают для сохранения университетских традиций музеи и мемориальные комнаты, которые созданы на 10 кафедрах, которым музей истории ХНМУ оказывает методическую помощь.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что музей истории ХНМУ является хранителем университетских традиций, которые живут и преумножаются, делая студенческую жизнь более осмысленной, значимой и созидающей.
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