Трутень Нестор Иванович
Кандидат медицинских наук, доцент кафедры факультетской хирур​гии, исполняющий обязанности директора Харьковского медицинского института с мая 1944 по декабрь 1945г. Нестор Иванович Трутень родил​ся 14 марта 1903 г.в с. Белоцерковка Полтавской области в крестьянской семье. Батрачил, работал на разных работах на Полтавском сахарном заводе, а в 1923 г. поступил на рабфак при Харьковском медицинском институте.
Это был первый прием на первом медицинском рабфаке. Принято было 100 человек, которым пришлось столкнуться с массой бытовых трудностей прежде, чем начались регулярные занятия. Вначале не было даже отдель​ного помещения. Наконец рабфаку предоставили весь 3-й этаж в химкорпусе института. Рабфаковцы сами устраивали общежитие, лаборатории. По воспоминаниям профессора С.Г.Генеса, бывшего в то время деканом рабфака, "все были мобилизованы, все были поставлены на ноги в поисках за кроватями, постельными принадлежностями и нательным бельем". Жили коммуной, учеба давалась трудно. В телеграмме В.И.Ленину и Г.И.Петровс​кому, посланной общим собранием рабфаковцев в октябре 1923г., они называют учебу "долгой и упорной Борьбой за овладевание трудных наук". Обращаясь к "старым вождям", рабфаковцы обещали "прилежно учиться... для оздоровления общества от бича человечества - болезней..."
Присутствовал на этом собрании и Нестор Трутень, который через всю жизнь пронес добрые, теплые чувства к бывшим рабфаковцам, тот дух братства и взаимопомощи, которым проникнута была вся атмосфера рабфака.
В 1926 г. Н.И.Трутень поступил в мединститут, учился и активно участвовал в общественной жизни, студенты в 1926-1928 г. г. избирали его секретарем комсомольской организации института.
По окончании института в 1931 г. Н.И.Трутень был оставлен аспи​рантом на кафедре факультетской хирургии, однако в этом же году по спецнабору был послан на работу в госпиталь РККА на Дальнем Востоке. Он служил в легендарной Дальневосточной армии, командовал которой не менее легендарный Василий Константинович Блюхер. Командарм армии по достоинству оценил молодого врача, его исполнительность, ответственность, инициа​тиву, часто брал в поездки по отдельным воинским подразделениям.
Нестор Иванович и здесь принимал активное участие в общественной жизни: был агитатором, членом партбюро, временно исполнял обязанности военкома госпиталя и т.п. Служба в армии продолжалась до 1937г., ког​да по болезни Н.И.Трутень был демобилизован и вернулся в Харьков.
Возвратившись в конце 1937 г. на работу в факультетскую хирургичес​кую клинику, он был сначала ординатором, а затем аспирантом. Его сразу же загрузили педагогической работой, одновременно он проявлял и большой интерес к клинической хирургии, много работал и в 1940г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: "О переливании смешанной крови". Учителем своим в научной работе Н.И.Трутень вполне заслуженно считал академика В.Н.Шамова. Ученая степень кандидата медицинских наук была присуждена ему в июне 1940г.
Уже в это время Нестор Иванович проявил .себя как растущий педа​гог, научный работник и врач-клиницист, хорошо разбирающийся во всех сложных случаях хирургических заболеваний и владеющий оперативной техникой, самостоятельно производящий все операции.
На протяжении всего этого периода Н.И.Трутень по-прежнему проявлял себя как активный общественник. В мае 1941г. он был избран секретарем партийного бюро 1-го Харьковского медицинского института.
Началась Великая Отечественная война. Военный период жизни и деятельности института неразрывно связан с именем Нестора Ивановича Трутня, с начала войны - секретаря партийного бюро, с мая 1944 по декабрь 1945 - исполняющего обязанности директора института. Вместе с предыдущим директором, А.М.Гаспаряном, он в 1941г. провожал студен​тов и преподавателей на фронт, готовил институт к эвакуации, отправ​лял эшелоны в Чкалов (ныне Оренбург), налаживал жизнь и деятельность институтского коллектива в тылу. Уехал в эвакуацию одним из последних.
В характеристике Н.И.Трутня, датированной 2 июля 1942г., об этом сказано так: "Во время эвакуации института товарищ Трутень показал себя хорошим, спокойным организатором, сумевшим совместно с директором института провести эвакуацию настолько организованно и четко, что уже через месяц по прибытии в г. Чкалов институт проводил свою нормальную акаде​мическую, научную и лечебную работу, несмотря на целый ряд трудностей, с которыми пришлось встретиться во время организации института..." Как секретарь партийного бюро, он вникал во все вопросы жизни института и был первым помощником директора, привлекая к их решению преподавательский коллектив и комсомольцев. Вот некоторые из вопросов, обсужденных в то время на заседаниях партбюро:
-Работа института в новых условиях;
-О подготовке к первой экзаменационной сессии в эвакуации;
-О состоянии учета и хранения имущества в институте;
-Тематика и ход выполнения научных работ;
-О выпуске общеинститутской стенной газеты;
-О работе студенческой столовой и др.
В это же время Н.И.Трутень много работал в госпитале, где вмес​те с профессором А.З.Цейтлиным занимался изучением вопросов, связан​ных с ранениями и травмами черепа и периферической нервной системы. Дочь Н.И.Трутня вспоминает, что в то время она редко видела отца до​ма. Результатом научных исследований и практической работы явился анализ показаний оперативного вмешательства при абсцессах мозга и огнестрельных ранениях черепа. В 1943 г.  в Чкалове была из​дана также отдельная работа Н.И.Трутня "Первая помощь при ожогах и отморожениях".
В марте 1943г. Н.И.Трутень был утвержден в ученом звании доцента по кафедре "Хирургия".
Наступил август 1943г. От немецко-фашистских захватчиков был осво​божден родной Харьков. Близилась реэвакуация. Из неофициальных данных стало известно, что два медицинских института 1-ый ХМИ и 2-й ХМИ будут объединены в один. Коллектив был взволнован этим сообщением, возник целый ряд вопросов, А.М.Гаспарян и Н.И.Трутень едут в Москву, чтобы в Министерстве здравоохранения обсудить и решить все проблемы. С их участием были обсуждены все возможные при объедине​нии двух вузов ситуации, решены вопросы реэвакуации, приоритетности в кадрах, оборудовании и прочее. Из Москвы они едут в Харьков, чтобы на месте определить условия, в которых окажутся реэвакуированные инсти​туты.
В Чкалове состоялось заседание совета 1-го ХМИ, на котором было доложено о результатах поездки. Общую оценку проделанной работы дал профессор Г.В.Фольборт, который сказал: "... та работа, которую провели наши представители Ашот Михай​лович и Нестор Иванович, является в высшей степени сложной и проходила она в весьма сложной обстановке и разрешена более чем удовлетворитель​но... Мы видим, что наш институт сохранился как целый организм, ко​торый будет пульсом и душой будущего мединститута".
Начало 1944г. Предрешен перевод профессора А.М.Гаспаряна в Одессу директором мединститута. Во второй половине января группа из 16 профес​соров, назначенных деканами и заведующими кафедрами объединенного Харь​ковского мединститута, во главе с исполняющим обязанности директора Н.И.Трутнем выезжает в Харьков для подготовки всего необходимого, связанного с реэвакуацией коллективов 2-х медицинских вузов.
Перед ними стояли 3 первоочередные задачи:
1.восстановить учебные корпуса, лаборатории, клиники;
2.подготовить общежитие для студентов;
3.обеспечить жильем профессорско-преподавательский состав и сотруд​ников института.
Оба института за время оккупации Харькова понесли огромные убытки. Только по 1-му ХМИ они составили:
по строительству - 10.693620р.
по учебно-научному оборудованию - 1.798050р.
Два корпуса, где до войны располагались все теоретические кафедры, были разрушены полностью. Помещения клингородка в основном за​няты госпиталями. Здания акушерско-гинекологической, глазной, детс​кой клиник и половина факультетской терапевтической не были возвра​щены институту, так что в одном здании хирургической клиники нахо​дилось 6 клинических кафедр.
Здание морфокорпуса, которое до войны было построено на 35%, пострадало тоже. И все-таки в южном крыле его располагались 3 кафед​ры: физики, иностранного и латинского языков.
Сложное положение кафедр усугублялось недостатком мебели: парт, стульев, табуретов, столов, шкафов.
Исключительно тяжелым было положение с аудиторным фондом. Сохра​нилось только 3 аудитории: анатомическая, хирургическая и клиника оториноларингологии. Количество же студентов в группах, особенно первокурсников, достигало 300 человек. Бывали случаи, когда лекции читались в физкультурном зале, в который сносили все, на чем можно было сидеть.
Восстановительные работы были утверждены лишь в отношении вос​становления зданий (остекление, отопление, сантехника и т.п.).Про​цент выполнения за 1944-45гг. составил 30-40% вследствие отсутствия фондов на стекло, лес и другие стройматериалы. Фондами и транспортом институт обеспечен не был.
В 1945г. на научную работу было выделено 65 т.р. вместо 875т.р. в 1941г.
Параллельно с этими заботами и.о. директора занимался подготовкой к объявленной в конце 1944г. реформе медобразования, предполагавшей, как сказал на собрании коллектива Н.И.Трутень, «3 направления:
а) удлинение срока обучения до 6 лет;
б) введение одногодичного практикума;
в) увязку связи между теоретическими и практическими дисциплинами». 

В таких условиях начался 1944-1945 учебный год. В институте бы​ло 48 кафедр, среди заведующих кафедрами – 39 докторов наук, 5 кандида​тов.
Всего же в профессорско-преподавательском коллективе состояло 42 профессо​ра доктора наук,  31 кандидат наук, 170 ассистентов и препода​вателей.
В 1944-45 учебном году принято в институт 699 человек, выпущено 165 врачей.

На 3-х факультетах обучалось 3129 студентов
Несмотря на все трудности, институт жил и работал.
В декабре 1945г. Н.И.Трутень передал обязанности директора демобилизованному из армии доценту Р.И.Шарлаю.
Нестор Иванович продолжал работу доцента на кафедре факультетской хирургии. Он был старейшим доцентом в институте, его доцентский стаж -почти 30 лет,   все эти годы он работал в одной клинике.
Профессор Цейтлин А.З., под руководством которого долгое время работал Нестор Иванович, характеризовал его как "ценного, зрелого деятеля высшей школы, широко и глубоко эрудированного ученого и очень сильного педагога, пользующегося вполне заслуженным авторитетом среди студенчества". Его лекции вызывали живой интерес среди слушателей.
В послевоенные годы он усиленно разрабатывал хирургию легких, бронхов и плевры, написав большое количество работ по этим вопросам, выступив докладчиком по этим темам на 2-й Всесоюзной конференции по грудной хирургии, на Республиканском съезде хирургов УССР, в научных обществах и конференциях.
Его докторская диссертация на тему "Лечение абсцессов легкого" была им защищена в 1955г., но не утверждена ВАКом. Причины этого остались неизвестны.
Н.И.Трутень продолжал работать, вести активную общественную деятельность до 1971г. Он пользовался заслуженным авторитетом среди сотрудников кафедры. Нестор Иванович обладал большой внутренней силой и, несмотря на некоторую внешнюю обособленность, люди тянулись к нему.
Нестор Иванович любил природу и находил очарование в любом времени года. С особым чувством вспоминал Дальний Восток, удивительные таежные пейзажи.
Привлекательной чертой его характера была страстная любовь к путешествиям. Он побывал во многих странах, объездил в буквальном смысле слова весь мир, явившись участником первого кругосветного круиза на теплоходе "Грузия". Обо всем виденном с удовольствием рас​сказывал сотрудникам, друзьям.
Умер Н.И.Трутень 23 мая 1980г. от ишемической болезни сердца.
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