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Гаспарян Ашот Михайлович

Профессор, доктор медицинских наук, основатель кафедр урологии Харьковского и Одесского медицинских институтов и Всероссийского общества урологов, директор (ректор) 1-го Харьковского медицинского института с 1937 по 1944 гг., А.М. Гаспарян родился в 1902г. в Баку в семье крестьян. С 1910 г. обучался в городской начальной школе, а после ее окончания - в гимназии. В 1917 г., будучи учеником 6 класса гимназии, принимал активное участие в ученических забастовках.

В 1918 г., во время мартовских событий, вступил в Красную гвардию Завокзального района Баку и вместе с отрядом принимал участие в боевых операциях. При организации регулярной Красной Армии перешел в ее ряды, где был бойцом, политруком, а позже - политработником в отдельной пограничной бригаде.

Когда Баку взяли турецкие войска, вместе с остатками 1-го пехотного полка покинул город и после 14-дневного скитания по Каспийскому морю без хлеба, провианта и воды попал в Персию.

Находясь в Персии, заболел сыпным тифом и тропической малярией, был на грани жизни и смерти, но выжил и после оставления Баку турецкими войсками вернулся домой. Это был 1919 год, а в июне 1920г. А.М. Гаспарян вступает в партию большевиков и продолжает работу среди рабочей молодежи Завокзального района г.Баку.

В 1921г., на основании декрета Революционного комитета Ашот Михайлович был освобожден от военной службы и отправлен на учебу в Бакинский университет и одновременно по заданию партии работал в РКИ (рабоче-крестьянская инспекция). Для завершения учебы в 1923г. он направляется во 2-й Московский медицинский институт, который окончил в 1926г. и был оставлен для научной работы ординатором (3 года) 1-го ММИ, а затем работал ассистентом. Одновременно, с 1931г., был руководителем 2-го Венерологического диспансера в Бауманском районе г.Москвы. В 1932 г. А.М. Гаспарян получил звание приват-доцента, а в 1935 г. защитил кандидатскую диссертацию и с февраля 1936 г. стал заведующим кафедрой урологии 1-го ММИ.

В октябре 1937 г., после ареста и осуждения директора 1-го Харьковского медицинского института Д. С. Ловли, приказом по Наркомату здравоохранения СССР на эту должность был назначен А.М. Гаспарян. По совместительству он стал доцентом по урологии в факультетской хирургической клинике, возглавляемой профессором В.Н. Шамовым, а в 1938 г. основал самостоятельную кафедру урологии в институте.

В одном из лучших медицинских вузов страны, в коллективе, измученном многочисленными проверками вышестоящих органов и напуганном необоснованным арестом директора (Д. С. Ловли), он продолжил его линию руководства. Характеристика А.М. Гаспаряна 1939 года констатирует, что как директор ХМИ он "проявил себя исключительно активным и инициативным работником... В значительной мере укрепил институт молодыми растущими кадрами профессорско-преподавательского персонала... Научной и учебной жизнью института руководит лично, проявляя исключительное внимание и интерес не только в принципиальных, но и  текущих вопросах всей работы".

В это время Ашот Михайлович вел и большую общественную работу, являясь членом Ученого медицинского совета Наркомздрава УССР, членом президиума Всесоюзного и Украинского обществ урологов, членом президиума ХНМО, заместителем редактора журнала "Врачебное дело".

В декабре 1939 г. А.М. Гаспарян защитил докторскую диссертацию "Камни мочевого пузыря (патогенез, клиника и лечение)" и в начале 1940 г. был утвержден ВАКом в ученом звании профессора по кафедре "Урология".

Прекрасным организатором, рачительным и предусмотрительным хозяином, заботливым и внимательным руководителем проявил себя А.М. Гаспарян в условиях эвакуации 1-го Харьковского медицинского института и развитии его деятельности на новом месте работы в г.Чкалове (ныне Оренбург).

Уже в августе 1941г. стало ясно, что близится эвакуация, и к ней основательно подготовились. Был определен город, куда направлялся институт - Чкалов. Установлен персональный состав тех, кто поедет вместе с институтом: заведующие кафедрами все, их заместители - 50%, учебно-вспомогательный персонал - еще меньше, а технический - лишь отдельные лица. Тем, кто изъявлял желание эвакуироваться за свой счет, институт выдавал нужные справки и помогал приобрести документы.

Особое внимание было обращено на подготовку к эвакуации материальных ценностей. В специально изготовленные ящики паковалось оборудование кафедр, лабораторий, музеев. А.М. Гаспарян распорядился использовать даже ящики с песком, в противопожарных целях стоявшие в корпусах. Это грозило ему наказанием вплоть до суда по условиям военного времени, но Ашот Михайлович сознательно шел на нарушение, чтобы вывезти как можно больше оборудования.

22 сентября началась эвакуация. К месту назначения в г.Чкалов отправлялся груз, выезжали отдельными группами профессора, преподаватели, студенты. В девяти товарных вагонах, отдельные из которых были просто открытыми платформами, ценный груз института направлялся на Урал. Туда же во второй половине октября постепенно прибыли преподаватели и 560 студентов. Последним приехал директор института А.М. Гаспарян.

На новом месте харьковчане не получили свободных помещений за исключением одного небольшого дома и 4-го этажа госпиталя, где разместилось лишь 8 кафедр. Всем остальным директор должен был найти место в любых учреждениях города и занять их в порядке уплотнения.

По мере того, как находились помещения, оборудование быстро распределялось и доставлялось на место. В этой работе принимали участие профессора, преподаватели, студенты.

Благодаря усилиям всего коллектива института под руководством А.М. Гаспаряна через 2 недели после прибытия в Чкалов, т.е.10 ноября 1941г., на всех курсах начались занятия , хотя отдельные студенты еще прибывали в город. Был объявлен набор на I курс и организован новый V, которого в институте на момент эвакуации уже не было, потому что студенты-пятикурсники приказом Наркомздрава СССР были выпущены врачами еще в Харькове и почти все ушли на фронт. Теперь в 1-м ХМИ стало 1139 студентов.

14 ноября 1941 г. состоялось заседание партийного бюро института, в повестку дня которого был внесен один вопрос: "Работа института в новых условиях", о чем докладывал А.М. Гаспарян. Члены партбюро были едины во мнении, что началом нормальной работы в эвакуации в такие сжатые сроки институт обязан умелому руководству и организации Ашота Михайловича. Зав.кафедрой анатомии, доцент Отелин в своем очень коротком выступлении сказал: "Мне не верится, что мы работаем, и этим мы обязаны, я прямо скажу, Ашоту Михайловичу".

Но впереди ждали не меньшие трудности. Тогдашнее руководство г.Чкалова не смогло правильно сориентироваться в сложной обстановке, в которую попал тыловой город с массой эвакуированных учреждений. Обращения директора 1-го ХМИ по поводу выделения площадей для учебных целей и размещения профессоров и студентов, организации санитарно-просветительной работы в городе с эпиднеблагополучной обстановкой и др. вопросам не всегда встречали понимание со стороны местных чиновников, и А.М.Гаспаряну приходилось настаивать, требовать, просить, изыскивать возможности, чтобы институт жил, работал и приносил пользу во всех сферах  своей деятельности.

Вспоминая об этом времени, доцент кафедры анатомии ХГМУ Б.М.Смолкина, которая тогда была секретарем комсомольской организации, говорит, что директор "был в курсе всех событий в институте, знал нужды многих, обо всем помнил и старался оказать влияние на решение всех вопросов, стоящих перед коллективом. Комсомольцев он считал своими помощниками".

Продолжалось оборудование кафедр для проведения полноценного учебного процесса. В декабре 1941г. решился вопрос о создании на базе госпиталя военного отделения госпитальной терапевтической клиники на 120 коек; в это же время в другом госпитале организован филиал клиники глазных болезней, где проводились специальные занятия по военным травмам глаз.

В 1942г. в институте был восстановлен санитарно-гигиенический факультет.

Вместе с учебной работой продолжалась и научно-исследовательская, тематика которой была пересмотрена с учетом требований военного времени. Уже до конца 1941г. состоялось 6 защит: одна на степень доктора и 5 на степень кандидата медицинских наук. Итоги этого года показали, что институтом выполнено 75 научно-исследовательских тем, причем 40 из них с измененной тематикой.

В 1942-1943 гг. научная работа велась по двум основным проблемам: вопросы военной травматологии и проблема алиментарной дистрофии. Ашот Михайлович в качестве примера работ по последней проблеме в одном из отчетов 1942г. писал о работе "по изготовлению продуктов, обогащенных витаминами, из муки с применением отходов при помоле. Эти продукты могут оказать большую помощь не только здоровым, но и больным, не только в питании, но и в лечении, влияя на улучшение заживления ран, переломов и т.д., что особенно ценно в условиях военного времени".

Институт оказывал большую помощь в повышении квалификации медицинских работников г.Чкалова и области, в улучшении работ госпиталей, находившихся здесь, и учреждений здравоохранения. На базе кафедр работали всевозможные курсы, постоянно (не реже одного раза в месяц) профессорами института организовывались научно-практические конференции, тематика которых в основном касалась вопросов, связанных с обороной страны (переливание крови и отморожения, военно-полевая хирургия, витаминотерапия и т.п.). Большую организаторскую и лечебно-консультационную работу выполняли преподаватели института. Многие из профессоров работали в госпиталях, в частности, А.М. Гаспарян руководил специализированным госпиталем и в это время опубликовал работу: "Новый принцип применения постоянного катетера при восстановлении поврежденной уретры".

Весной 1942г. институту выделили 5га земли, на которой посадили картофель, а осенью студенты собрали 35 т урожая, большая часть которого была передана в студенческую столовую.

По состоянию на 13.10.42г. в совхозах и колхозах Чкаловской области и на лесозаготовках работало 622 преподавателя и студента.

Старшекурсники по очереди дежурили в палатах тяжелораненых, студенты помогали разгружать санитарные поезда, очищать железнодорожные пути от снега.

Только за первое полугодие 1943г. отправлено на фронт 1000 подарков бойцам, выстирано 3 тыс. белья для фронта.

За всем этим стоит большая организаторская работа директора института Ашота Михайловича Гаспаряна.

За время работы института в Чкалове было выпущено 640 врачей, которые почти все ушли на фронт.

А.М. Гаспарян верил в то, что война скоро завершится и коллектив института вернется в Харьков. Уже в марте 1942г. он обращается к тогдашнему наркому здравоохранения СССР с письмом, в котором просит разрешения послать своего представителя на Харьковщину, чтобы решить вопрос о сохранности имущества института, оставшегося в оккупации. Он пишет: "Считаю, что выдвижение мною этих вопросов не является сейчас преждевременным , а напротив, разумной мерой предвидения в целях наискорейшего и наилучшего восстановления в будущем работы 1-го ХМИ и в Харькове в полном объеме".

Предвидя реэвакуацию, он запретил разбивать ящики и разрешил только отдать их во временное пользование преподавателям. Сразу же после освобождения Харькова в августе 1943г. он вместе с Трутнем Н.И. выезжает в Москву, а затем в Харьков для изучения обстановки на месте. Вернувшись, он готовит коллектив к реэвакуации, но в мае 1944г. приказом по Наркомату здравоохранения СССР его переводят на должность директора Одесского медицинского института, понесшего большие человеческие потери в Отечественной войне.

С 1943 г. до 1952 г. А.М. Гаспарян работал в Одессе, а затем был избран заведующим кафедрой урологии 1-го Ленинградского медицинского института им.И.П. Павлова. За время руководства А.М. Гаспаряна урологической клиникой в Ленинграде она стала учреждением, хорошо известным не только урологам и хирургам в то время Советского Союза, но и зарубежным специалистам. В ее стенах проводилась большая педагогическая, научно-исследовательская и лечебная работа. Именно здесь впервые в стране стал широко применяться целый ряд хирургических вмешательств, а также методов диагностики урологических заболеваний.

Практическая деятельность и научные труды Ашота Михайловича (в 1968 году их было более 100) характеризуют его как крупного ученого-клинициста, великолепного хирурга, обогатившего отечественную хирургию и урологию ценными исследованиями, оказавшими большое влияние на разработку эффективных методов распознавания и лечения многих заболеваний. Нет ни одного раздела урологии, который не был бы им разработан.

Работая в Ленинграде, он длительное время руководил студенческим научным обществом. В 1985 г. Ашот Михайлович основал Всероссийское научное общество урологов и был его первым председателем.

Научная и лечебная деятельность А.М. Гаспаряна была высоко оценена: он был награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами "Знак Почета" и медалями.
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