Радченко Григорий Павлович





Судьба Григория Павловича Радченко, ректора Харьковского медицинского университета с 1925 до 1927 г., пример судьбы настоящих большевиков, поставивших перед собой цель сделать счастливым все человечество, самоотверженно боровшихся за это и погибших в годы культа личности Сталина.


Г.П. Радченко родился в феврале 1890 г. в с. Дар-Надежда Сахновщанского района Харьковской области в семье зажиточного крестьянина (отец имел 60 десятин земли).


Получил высшее образование, окончив медицинский факультет Московского университета. По специальности – санитарный врач. За революционную работу, которой начал заниматься еще студентом, был отправлен рядовым в армию (І мировая война), где и вступил в партию большевиков. В октябрьских событиях участвовал вместе со своей частью в Череповце, после чего был направлен на подпольную работу на Украину.


В Киеве в 1919 г. арестован деникинской контрразведкой и около месяца находился в тюрьме, откуда его освободили части Красной Армии под командованием Антонова-Овсеенко. Перейдя через фронт белых и связавшись с подпольной большевистской организацией, Г.П. Радченко начал работу по созданию партизанского отряда на Миргородщине. Уезд был очищен от белых банд, и Григорий Павлович становится председателем Уездного Исполкома и Уездного парткомитета. Вместе с ним в то время работали люди, которые впоследствии занимали высокие посты в Украинской республике. Это А.И. Нехворостный – ректор Харьковского государственного университета, Нечес – директор Одесской и Киевской кинофабрик, Назаренко – ректор Киевского сельскохозяйственного института и др. Они считали Г.П. Радченко своим учителем и командиром, он пользовался у них и среди жителей Миргородщины исключительным авторитетом и любовью.


В 1920г. его переводят в Красноград, где было засилие белых банд. Он возглавил Уездный исполнительный комитет и отряд самообороны, который успешно сражался  с бандитами. Как вспоминают А.Ф. Маковецкая, Н.Е. Уралец, жители сел, где велись бои, радостно встречали отряд во главе с Г.П. Радченко, несли воду и нехитрую снедь: хлеб, картофель. “Строить советскую власть приходилось, не слезая с коня, с винтовкой за плечами и револьвером на боку”.


В этот год Г.П. Радченко избирается членом ВУЦИКа, в 1921 г. делегатом VIII съезда партии, участвует в подавлении Кронштадского белогвардейского мятежа.


В 1922 г. Григория Павловича посылают на борьбу с голодом в Херсон. Он был председателем Окрисполкома и голодал вместе со всеми, но все силы прилагал к тому, чтобы изменить положение в округе к лучшему. В это время председатель Окрисполкома получал паек: 1 пуд пшеничных отрубей в год.


С 1923 по 1925 г. он работает на Кировоградщине, налаживая производство селькохозяйственных орудий (заводы “Красная звезда”, “Серп и молот”) и поднимая сельское хозяйство в целом.


Так с одного боевого участка на другой переходил Г.П. Радченко, не ища легкой жизни и гладких путей.


В эти годы продолжалась начатая в 1920 г. реорганизация высших учебных заведений. Страна нуждалась в новых кадрах, институты не в полной мере выполняли поставленную перед ними задачу. В мае 1925 г. Г.П. Радченко направляют в Харьковский медицинский институт на должность ректора.


В институте в это время работало немало ученых, известных не только в медицинских кругах Харькова, но и далеко за его пределами. Это заслуженный профессор Н.С. Бокариус, профессора: В.Я. Рубашкин, В.Я. Данилевский, В.А. Палладин, В.Н. Шамов, В.П.Воробьев, В.П. Протопопов, Д.П. Гринев и др., лекции которых постоянно посещались  не только студентами, но и врачами. 


Работалось трудно и не только из-за недостаточно развитой учебно-материальной базы, низкой дисциплины среди студентов и некоторой части сотрудников кафедр, но и потому, что не была окончательно выработана определенная система в деле реорганизации высшей школы, и часто одни установки сменялись другими, не принеся положительных результатов.


Так, для удовлетворения возросших требований населения в оказании специализированной медицинской помощи  Главпрофобр  Украины, начиная с 1923-24 учебного года, ввел на старших курсах Харьковского мединститута так называемые “уклоны” (специализацию) по четырем направлениям: терапии, хирургии, охране материнства и детства (охматдет), а также по санитарии и гигиене.


Однако советское здравоохранение пока еще требовало в большом количестве врачей общего профиля, и в 1928 г. “уклоны” были отменены.


До 1927 года в медицинском институте производственная практика проводилась только в клиниках. Этого было недостаточно, и с 1927 г. в ХМИ был введен полуторамесячный производственный летний практикум для студентов IV курсов в лечебно-профилактических учреждениях города и села.


В 1925г. заведующий кафедрой судебной медицины Н.С. Бокариус получил звание заслуженного профессора. Именно в это время было положено  начало тесной связи всей работы кафедры с практической деятельностью государственной судебно-медицинской службы, организатором и одно время руководителем которой в Украине был заслуженный профессор Н.С. Бокариус.


В этом же году начал свою работу Украинский биохимический институт, основателем которого стал заведующий кафедрой физиологической химии проф. В.А. Палладин.


На кафедре физиологии, которой с 1926 г. руководил проф.В.Г. Фольборт, будущий академик АН Украины, значительно расширилась научная работа. Исследования были посвящены изучению процессов истощения и восстановления, тесно связанных с проблемой утомления и страха,  а также изучению закономерностей секреторного процесса.


В 1924 г. проф. Э.М. Каганом в ХМИ создана первая в СССР кафедра гигиены труда. Создание кафедры полностью соответствовало духу и практике советского здравоохранения. С 1925 г. выделяется значительное количество часов для лекций и практических занятий по разделу “Физиология труда”, на которых освещаются новейшие данные по теории мышечной деятельности, энергетике труда, утомлению, роли центральной нервной системы в трудовых процессах и др. Впервые в ХМИ на кафедре гигиены труда вводятся для студентов практические занятия по исследованию газообмена у человека, исследованию рабочих движений и внутренней структуры рабочего места.


Профессора ХМИ принимают участие в проведении съездов, конференций, слетов. В 1926 г. на І съезде хирургов Украины в Одессе с программным докладом “История русской хирургии за последние 25 лет” выступил зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии проф.А. В. Мельников.


В 1927 г. при активном участии проф. Н.Ф. Мельникова-Разведенкова, бывшего в то время директором организованного им Украинского патологоанатомического института, начал выходить “Український медичний архів”, в редколлегию которого входит Г.П. Радченко.


Укрепляется учебно-материальная база кафедр. В 1925 г. кафедра пропедевтики внутренних болезней перешла в помещение по ул. Пушкинской, 23; здесь представилась возможность расширить лаборатории, организовать научные исследования. С 1926 г. кафедра инфекционных болезней переходит в третье инфекционное отделение 2-й Советской больницы, которая располагала хорошо оборудованными клинической и бактериологической лабораториями, имела патологоанатомическое отделение.


В 1925-1926 г. в институте учреждена 3-х годичная аспирантура.


К сожалению, мы не имеем достоверных данных, свидетельствующих о непосредственном участии Г.П. Радченко в осуществлении перечисленных мероприятий, однако полагаем, что, будучи ректором, он не мог стоять в стороне от всего, что происходило в руководимом им учебном заведении.


О взаимоотношениях со студентами вспоминает жена Г.П. Радченко А.Ф. Маковецкая. “Любил молодежь, умел вызывать и воспитывать в ней высокие гражданские мысли и чувства”. Так же отзывается о нем и персональный пенсионер В.Е. Акаловская, бывшая в то время студенткой ХМИ.


В феврале 1927 г. Григория Павловича переводят на должность начальника Главпрофобра. До 1929 г. руководил он работой учебных заведений Украины, а затем новый перевод – директором Киевской кинофабрики, в 1930г.  он уже работал заведующим Киевским окрземотделом.


 Следующая его должность – консул СССР в Польше. Почти два года, с 1931 по 1933 г., проработал он во Львове в советском консульстве. По долгу службы и заданию ЦК партии он много общается с творческой интеллигенцией Западной Украины, знакомится с семьей Крушельницких, писателями: Галаном, Косачем, рассказывает о новой Украине, о ее людях, достижениях. Некоторым из них, в частности, Крушельницким, Ивану и Володимире, Анне Галан, он выдает визы на въезд в СССР. Об этом времени вспоминает Лариса Крушельницкая в статье “Рубали ліс” (спогади галичанки), помещенной в журнале “Дзвін” № 3 за 1990 г.


В 1933 г. его отзывают из Львова и некоторое время он снова работает в Укркинофильме. В это время возникает персональное дело Г.П.Радченко в связи с хищением средств в посольстве, совершенном его секретарем. Защищая себя, этот человек всячески чернил Г.П. Радченко. Григория Павловича исключают из партии на год, через год восстанавливают, но НКВД уже не оставляет его в покое, время от времени вызывая в мрачный дом на ул. Совнаркомовской. Арестовали Г.П. Радченко , работавшего в это время в Люботинском садовом комбинате заведующим отделением, в мае 1935 г. При аресте и обыске у него обнаружили и изъяли только документы, 2 книги и револьвер с патронами, который он хранил, по его словам, лишь для личной безопасности.


Следствие шло до ноября 1935 г. Г.П. Радченко обвинили в том, что “он принадлежит к контрреволюционной организации УВО-ОУН; будучи консулом СССР во Львове был связан с заграничным центром этой организации и по его заданию проводил контрреволюционную работу в Украине. Выдавал без разрешения НКИД визы на въезд в СССР террористам, ехавшим для организации террора над ответственными руководителями Советской власти”.


Г.П. Радченко судило Особое совещание НКВД СССР. Виновным в предъявленном обвинении он себя не признал и был осужден на 3 года с отбытием наказания в Беломоро-Балтийском лагере “с содержанием на островах”. В ноябре 1938 г. то же Особое совещание без предъявления нового обвинения осудило его еще на 5 лет. Но второго срока Г.П. Радченко не выдержал: 23 ноября 1939 г. он умер на Колыме. Как писала родным Г.П.Радченко К.И. Бассехес, бывшая заключенная того же лагеря, Г.П. Радченко “умер таким же честным и прекрасным человеком, каким он был всю жизнь”. Она передала вдове Григория Павловича его последнее письмо, в котором были слова, адресованные сыну Гелию, в 12 лет простившемуся с отцом навсегда. Он завещал ему: “… будь принципиальным и честным коммунистом, громи врагов, где бы ты их ни обнаружил…”.


В 1957 г. Г.П. Радченко реабилитирован посмертно.
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