Черненко Владимир Дмитриевич

Доктор медицинских наук, профессор ректор Харьковского медицинского института с 1975 по 1986 г. В. Д. Черненко родился 3 октября 1925 г. в с. Яблуновка Трилуцкого района Черниговской области в семье крестьянина-бедняка.
Жизненный путь Владимира Дмитриевича интересен и поучителен. До начала Великой Отечественной войны он успел лишь окончить 8 классов Яблуновской школы и в 1943 г., после освобождения родного села от фа​шистских захватчиков, в неполных 18 лет был призван в Красную Армию. Сначала служил автоматчиком танкового десанта, был ранен, в госпитале окончил курсы санинструкторов, получил звание старшего сержанта и направлен санинструктором в стрелковую роту.
Быть санинструктором да еще в стрелковой роте не очень легко ни в походе, ни, тем более, в бою. Кроме собственного боевого снаряжения, приходится нести на себе и медицинские припасы. С теплотой вспоминает профессор В. Д. Черненко своих фронтовых товарищей, которые старались помочь молодому санинстуктору: "кто-то предложит поднести тяжелую сумку, кто-то покажет, как удобнее расположить на себе саперную лопатку, чтобы ее железком лучше прикрыть левую сторону груди, оберегая себя от возможного ранения в сердце".
Действовать приходилось в самых тяжелых условиях переднего края. После войны статистики подсчитали, что длительность пребывания санинструкторов на передовой, в строю действующей армии, не превышала 6-7 суток. Потом – ранение или смерть…

О смерти он тогда не думал. Основной заботой санинструктора было спасение жизни раненых солдат. С боями освобождали бойцы города: Зеньков, Фастов, Белую Церковь, Киев. За вынос раненых с поля боя и проявленный героизм Владимир Дмитриевич был награжден медалью "За отвагу". Эта медаль ценилась бойцами, как орден, потому что награждались его только рядовые и только за исключи​тельно большое мужество, проявленное на поле боя. Вспоминая это тяжелое время, Владимир Дмитриевич говорит: "Если, вынося раненых с поля боя, я сохранил жизнь хоть одному отцу, мужу, сыну, то моя жизнь прожита не зря".
В начале 1944 г. в одном из боев под Белой Церковью Владимир Дмит​риевич был тяжело ранен. Самое страшное заключалось в том, что оско​лок разбил локтевой сустав правой руки. Два месяца провел он в госпи​талях, не один раз поднимался вопрос об ампутации руки, но всякий раз враги отступали перед доводами молодого солдата: чувствительность в руке сохранилась - значит, и руку можно сохранить.
В июне 1944 г. В. Д. Черненко был демобилизован из армии, став инва​лидом П группы. А ему не было еще и 19. Вернувшись в родную Яблуновку, он старался работать, помогал восстанавливать разрушенное войной хозяйство. Было трудно привыкать к новой жизни, да и профессии у него не было. До войны участвовал в школьном драмкружке, хорошо пел. В се​ле его называли артистом. Владимир Дмитриевич сделал попытку поступить в Киевский театральный институт им. Карпенко-Карого. Все было хорошо до того момента, когда ему пришлось раздеться на медкомиссии. С изу​родованной рукой он не мог быть принят в театральный институт.
Именно тогда полностью оформилась мысль, которая подспудно таи​лась в нем со времени лечения в госпиталях: надо поступать в медицинс​кий институт. Так в 1947 г. В. Д. Черненко стал студентом Харьковского медицинского института, который закончил в 1953 году.
В это время институтские аудитории заполнили люди в серых шинелях – вчерашние солдаты. Они принесли сюда прямоту и честность в отношениях, огромную жажду знаний, целеустремленность. Володя Черненко был душой коллектива. Студенты называли его «наш Василий Теркин» и не только потому, что он знал напамять чудесную поэму А. Твардовского, а и за веселый дружеский характер, за желание всегда помочь товарищу.

После окончания института он поступает в аспирантуру на кафедре эпидемиологии, которую возглавлял академик М. Н. Соловьев, один из основоположников учения об эпидемическом процессе. Владимир Дмит​риевич с благодарностью говорит о своем учителе, вспоминает долгие дружеские беседы и помощь в выборе научного направления, основателем которого был М. Н. Соловьев. В. Д. Черненко же был одним из первых, кто по​шел по этому пути.
Надо сказать, что в те годы (50-е) остро стоял вопрос о необходи​мости полной ликвидации заболевания дифтерией путем обязательных при​вивок. Большие успехи были достигнуты в этом направлении, однако, не взирая на это, наблюдались одиночные случаи заболевания, а кое-где обнаруживались дети, у которых отсутствовал искусственный иммунитет к дифтерии, хотя прививка была сделана. Отсюда следовал вывод, что сущест​вуют не определенные еще факторы, которые влияют на формирование искус​ственного иммунитета к дифтерии, а также действуют на уже созданный. Среди негативных факторов чаще всего признавались такие, как перене​сение заболевания другими болезнями, назначение антибиотиков и т.п. Вот одному из этих вопросов, а именно, как влияет на искусственный иммунитет к дифтерии заболевание дизентерией, и была посвящена канди​датская диссертация, которую Владимир Дмитриевич защитил в 1958 г.
После защиты диссертации В. Д. Черненко работает на кафедре эпиде​миологии сначала ассистентом, потом доцентом и продолжает научный поиск.
Когда искали детей, переболевших дизентерией, приходилось прово​дить обследование и других, которые переболели скарлатиной, корью, вет​рянкой, инфекционным паротитом и др. Эти наблюдения были положены в основу докторской диссертации, которая была успешно защищена в 1965г. Ее тема: "Состояние невосприимчивости к дифтерии у детей, больных и переболевших острыми инфекционными болезнями".
В 1969 г. В. Д. Черненко становится заведующим кафедрой эпидемиоло​гии. Он прошел школу академика М. Н. Соловьева и многому у него научился. Теперь он передает свои глубокие знания многочисленной аудитории студентов и врачей, оказывает систематическую помощь лечебно-профилак​тическим учреждениям. Под его руководством выполнено 10 кандидатских и одна докторская диссертация.
В.Д.Черненко стоял у истоков нового направления в эпидемиологии и иммунологии, им проведена большая работа по изучению характера и дли​тельности влияния различных факторов внешней среды, в том числе и интеркурентных заболеваний, на уровень напряженности активного искусствен​ного иммунитета.
Более 20 лет (до 1991 г.) Владимир Дмитриевич возглавлял кафедру эпидемиологии, более 10 - работал заместителем, а позже деканом санитарно-гигиенического факультета. В 1975г. он стал ректором Харьковского медицинского института и оставался им до 1986г. Коллектив института встретил назначение Владимира Дмитриевича на должность ректора с горячим одобрением. В этом качестве по-новому проявились черты его души. При нем сложилась хорошая, творческая обстановка для работы коллективов кафедр и отделов, выросла эффективность научных исследований. В этом проявилось умение руководства института во главе с ректором чутко и тактично подойти к людям, объяснить им смысл задач, стоящих перед коллективом.

Укрепилась материальная база института. Сооружен был корпус с библиотекой, актовым и спортивным залом, корпус по ул. Тринклера, 12, где разместилась военная кафедра, построено новое студенческое общежитие.

В 1978 г. в институте открылся стоматологический факультет, а в 1982 – подготовительное отделение. 

В это время В. Д. Черненко вел большую общественную и организаторскую работу, представлял отечествен​ную эпидемиологическую науку за рубежом - был экспертом Всесоюзной орга​низации здравоохранения по проблемам борьбы с инфекционными заболева​ниями. Неоднократно избирался депутатом районного и городского Советов народных депутатов, принимал активное участие в решении городских вопросов. С 1982г. является исполнительным редактором научного сборника "Микробиология, эпидемиология и клиника инфекционных болезней".
Многолетний опыт научной и педагогической работы В. Д. Черненко обобщен в 135 публикациях в научных периодических изданиях, в ряде программ по курсу эпидемиологии и учебно-методических пособиях для студентов, врачей-интернов, преподавателей.
На какой бы должности ни был Владимир Дмитриевич, его всегда ува​жали преподаватели, сотрудники и студенты, потому что к своей работе он относился с большой ответственностью и выполнял ее честно и добро​совестно. Его авторитет признавался всеми, но никогда не давил на окружающих. Будучи ректором, он умел выслушать мнение других, вник​нуть в суть дела и принять правильное решение, которое удовлетворяло всех. Об этом говорил в одном из своих выступлений профессор В. Н. Хворостинка, бывший в то время секретарем парткома ХМИ.
Неумолимый бег времени прибавляет года, но не лишает Владимира Дмитриевича оптимизма, того творческого запала, с которым он продол​жает свою трудовую деятельность. Профессор демократичен, доступен, любим студентами и сотрудниками кафедры. Он свято хранит бесценные экспонаты кафедрального музея - вещи своего учителя, академика М. Н. Соловьева, и любит рассказывать о нем студентам. Ведь и его многие уже называют своим Учителем. Он заложил в своем роду династию медиков: его жена и две дочери тоже врачи.
Он любит песни, поэзию, с удовольствием читает стихи на студенчес​ких вечерах. Это стихи о войне, о человеческих взаимоотношениях, о вечных жизненных ценностях.
В. Д. Черненко не любит вспоминать войну, но время, сегодняшние критерии возвращают к этой теме вновь и вновь. И он снова го​ворит о судьбах своих сверстников, как сказал об этом поэт-фронтовик из г. Краматорска Н. А. Рыбалко в полюбившемся Владимиру Дмитриевичу стихотворении "Запоминайте их".
И будет так, неотвратимо
будет... 

На сцену выйдет
в орденах старик –

Последний на планете    
фронтовик, 

И перед ним в порыве
встанут люди.
И голосом спокойным и усталым 

Солдат бывалый поведет
рассказ, 

Как землю эту вырвал
у металла, 

Как наше солнце сохранил 
для нас... 

И он уйдет, свидетель
битвы грозной, 

С букетом роз и маков
полевых... 

Запоминайте их, пока
не поздно, 

Пока они живут среди живых.
Библиография:
1.Мікробіологія, епідеміологія та клініка інфекційних хвороб. Збірник наукових праць, X, 1995.
2.Эхо войны. Воспоминания профессора В. Д. Черненко Материалы музея истории ХГМУ.

3. “Вечірній Харків”, 16.07.1979 г.
Ж. Н. Перцева, И.Ш. Иванова
