Блюменталь Адріан Іванович

(1803-1845)

Адріан Іванович Блюменталь народився в 1803 році в Курляндії. У 1826 році закінчив Дерптський університет із ступенем доктора медицини і отримав звання акушера. В 1827 році його було призначено відразу ординарним професором акушерства в Харківський університет.

В 1829 році за клопотанням проф. Блюменталя було відкрито першу акушерську клініку, яку він і очолив. Вона містилася в одній кімнаті університету з  чотирма ліжками. Для роботи була запрошена міська повивальна бабця, придбано деякі інструменти та посібники.

Блюменталь читав теоретичне та практичне акушерство по керівництву Іерга та Озіандера, а коли траплялася нагода, відвідував із студентами клініку для практичних занять, тобто лікування породіль та немовлят, викладав дитячі хвороби по керівництву Генке та Гартаннера, вів практичні вправи на фантомі, читав про гострі хвороби, запалення та сухоти. 

Адріан Іванович у 1832 був секретарем медичного факультету, а з 1831 по 1836 – деканом. Вже на цій посаді він брав активну участь у деяких перетвореннях, що їх мав намір провести в університеті попечитель округу Ю. О. Головкін. В 1828 році він виголосив актову промову " Про перфорацію черепа в акушерській практиці", в 1832 році написав посібник з акушерства "Conspectus rei obstetricae, quem in usum praelectionum conscripsit" на 255 сторінках. Цей конспект був керівництвом для викладачів під час підготовки до лекцій.

В 1835 році А. І. Блюменталя було запрошено до Москви на посаду директора  одного з казенних акушерських закладів.

Про професора Блюменталя прекрасно сказав його ученик по Харківському університету видатний лейб-медик Ф.С.Цицурін, який приїхав у 1876 році до Москви на 50-річний ювілей свого колишнього вчителя:" А. И. Блюменталь был превосходным наставником и любимейшим нашим профессором. Отношения наши к нему были самые дружеские. Мы, студенты, почитали его как даровитого профессора, и обожали как гуманного и добрейшего человека, всегда готового помогать нам во всех наших нуждах и нравственною, и материальною поддержкой."

Помер А. І. Блюменталь у Москві в 1845 році.
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