Богородицький Онисим Пантелеймонович

(1786-1826)

Онисим Пантелеймонович Богородицький походить з духовного звання. Початок його освіти – Рязанська духовна семінарія, після якої він протягом п'яти років, до 1806 р., навчався в Московській духовній академії. Закінчивши її, Онисим Пантелеймонович працював викладачем різних предметів у Рязані послідовно в  семінарії, повітовому училищі, гімназії, але в 1815 році залишив службу і у віці 27 років поступив на медичний факультет Московського університету, який закінчив у 1818 році зі ступенем лікаря. Будучи учнем професора Мудрова, він через три роки у 1821 році захистив докторську дисертацію "De Hypochondriasi", після чого його було призначено лікарем-акушером у Московський виховний будинок. 

27 лютого 1824 р. Богородицького звільнено з відомства Імператорського Московського виховного будинку для направлення  до Харківського університету, де він був відразу затверджений ординарним професором на кафедру акушерства, жіночих і дитячих хвороб. 

У викладанні повивального мистецтва він керувався працею Капюрона "Cours theoretique et practique d'accouchemens, 1816". Практичні заняття проводив на фантомі. Він розумів неповноцінність такого навчання студентів, тому неодноразово ставив перед медичним факультетом питання про відкриття акушерської клініки. Факультет схвалював його пропозиції, однак коштів на це уряд не відпускав, і клініка за життя Богородицького не була відкрита.

О. П. Богородицький був носієм передових ідей профілактичної медицини. Прагнучи принести користь своєму народові, він у 1818 році вступив до "Союза Благоденствия". На жаль, відомостей про його революційну діяльність не збереглося. Онисим Пантелеймонович очолював кафедру акушерства з 1824 по 1826 рік, у 1825 році ним була надрукована промова "De educatione neonatorum phisica", яку він виголосив на урочистому зібранні Харківського університету. В цій промові О. П. Богородицький не зупинявся на питаннях патології дитячого віку, а торкався лише гігієни. Саме гігієні у вихованні дитини в період новонародженості він надавав особливого значення. Таким чином, О. П. Богородицький розвивав і доповнював вчення свого попередника, професора І. П. Каменського "О физическом воспитании детей".

Прогресивна наукова та суспільна діяльність цих двох професорів високо підняла авторитет кафедри акушерства Харківського університету  у вітчизняній медичній науці та склала яскраві сторінки в історії розвитку охорони материнства і дитинства в нашій країні.

О. П. Богородицький рано пішов з життя. 20 лютого 1826 року він раптово помер у Харкові.
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