Венедіктов Олександр Савич 

О. С. Венедіктов народився 22 квітня 1799 р. в Курську в родині колежського асесора. Там же отримав середню освіту і в 1814 році поступив до Харківського університету на медичний факультет. Був казеннокоштним студентом. В серпні 1818 року отримав ступінь кандидата медицини, а через рік його затверджено після іспиту в званні лікаря 1-го відділення.

За клопотанням факультету і Ради Венедіктова було відряджено до Санкт-Петербурзької медико-хірургічної академії для удосконалення з предмету анатомії. Спочатку термін його відрядження був 1,5 роки, потім його було подовжено. І хоча Венедіктова з 21 січня 1921 року було призначено прозектором медицини в Харківському університеті, до виконання своїх обов’язків він став лише у серпні 1821 року, коли повернувся з С.- Петербурга. У січні 1823 року він дістав звання ад’юнкта анатомії та фізіології за поданий твір латинською мовою “De circulatione sanguinis in animalibus” («О движении крови у животных»).

В 1825 році Венедіктов представив дисертацію на ступінь доктора медицини під назвою: “De vita corporum organicorum, legibusque ejus quibusdam”  з проханням допустити її до захисту, звільнивши його від складання іспитів, що звичайно передували такому захистові. Міністр відмовив йому, і Венедіктов не захистився, але посади професора, звання екстраординарного та ординарного професорів в свій час отримав.

Венедіктов читав анатомію російською мовою, лекції завжди були повні і супроводжувалися демонстраціями на препаратах. Для підготовки до занять користувався підручником П. А. Загорського.

З 1823 по 1825 рік Венедіктов був одним з найдіяльніших членів Ради медичного факультету та Ради університету. Він висловив ряд цінних пропозицій, пов’язаних з покращанням викладання анатомії та медицини взагалі в Харківському університеті. Крім того, він подав письмові пропозиції  щодо проведення іспитів, про введення обов’язкових анатомічних демонстрацій під час іспитів на звання лікаря, про стан закладів для викладання анатомії, про підготовку своїми силами прозекторів анатомії, про утворення приватної та громадської аптек при університеті, про перебудову медичної частини в Росії та інші.

В 1824 році Венедіктова було обрано дійсним членом Харківського товариства науки, з 1826 року він — член комітету для іспитів тих, хто поступав у студенти Харківського університету. В 1830 і 1831 роках він брав активну участь у роботі Центральної комісії по боротьбі з холерою, що з’явилася в різних містах Росії. Чотири роки (1832 – 1835) він був членом училищного комітету при Харківському університеті, де займався не тільки поточними справами, але й виконував різні доручення попечителя та ректора університету.

Професор Венедіктов у 1830 р. виголосив актову промову «О динамическом способе изъяснения образовательных явлений органической природы». Йому ж належить стаття — “Предрасполагающие причины к заболеванию холерой” (“Трактат о повально заразительной болезни холере, бывшей в России в 1830 и 1831 году, сочинённый членами совета при центральной комиссии и рассмотренный медицинским советом Министерства внутренних дел”). Цій темі присвячені ще 2 статті Венедіктова «Исследование анатомико-патологической холеры» та «Производящая причина (causa efficiens) и сущность заразительности холеры». Серед його наукових праць є також цікава стаття “Способ бальзамирования трупов и превращение их в мумию” (1866). О. С. Венедіктов був першим серед харківських анатомів, який почав науково розробляти методи бальзамування трупів.

Олександр Савич був чесною людиною, але водночас нервовою та хворобливо-підозрілою. Це призвело до значної сутички з попечителем учбового округу, і в 1835 році Венедіктов був «отрешён от должности и предан суду».

Останні роки його життя були сповнені тяжкими переживаннями. Він займався медичною практикою, двічі лікувався від психічного захворювання і помер у Харкові в 1882 році у віці 83 років.
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