Ган Фрідріх Іванович

(дата життя і смерті не встановлені)

Ган Фрідріх Іванович, лютеранського віросповідання, з податного стану. Навчався в Дерпті, де у 1822 році отримав ступінь доктора медицини і після окремого іспиту – звання акушера. В 1831 році його запросили на посаду акушера в Харківську міську лікарську управу. Три роки потому, в 1834 році, Гана Ф.І. затверджено ординарним професором на кафедру акушерства, жіночих і дитячих хвороб у Харківському університеті. Тоді ж його призначено завідуючим акушерської клініки.

У перший рік свого завідування новий професор звернувся з клопотанням про її розширення. За той час , що він був завідуючим кафедри, клініка двічі міняла своє помешкання, поки не зайняла 4 зручні кімнати на нижньому поверсі будинку університету, ще 2 були надані акушерці. З 1848 року почали вестися більш-меньш докладні записи хворих. До 1859 року всіх хворих жінок перебувало в акушерській клініці до 300.

Лекції Гана Ф.І. за формою та змістом мало чим відрізнялися від лекцій проф. Блюменталя А.І., що йому передував. Він дотримувався Статуту, який вимагав, щоб кожний професор  для підготовки лекцій  користувався або своєю книгою та конспектами, або підручником відомого  йому вченого, який повинно було представити на розгляд і схвалення факультету.

Лекції з акушерства Ган читав студентам 4 курсу 5 годин на тиждень по керівництву Блюменталя. Студентам 5 курсу в першому півріччі - курс жіночих хвороб 4 години на тиждень по Мозеру, Йоргу, Руа, проводив заняття на фантомі по 2 години на тиждень і практичні заняття  у клініці кожного дня по 1 годині. У другому півріччі він викладав п'ятикурсникам  дитячі хвороби по 3 години на тиждень і кожного дня проводив учбові заняття з віспощеплення.

Науковій роботі Ган майже не приділяв уваги. За 28 років він написав лише одну роботу "О пятом периоде родов". Під його керівництвом на кафедрі виконано лише три роботи. Дві з них у 1841/ 42 акад. році написали студенти за темою: "De graviditate hugusque diagnosi", причому одна була удостоєна срібної медалі, а друга схвального відгуку. Третя робота "О родильной горячке" написана лікарем Домбровським, якому за неї надали звання акушера. Ні одна з цих робіт не збереглася. 

З 1837 по 1857 рік Ф.І. Ган був деканом медичного факультету.
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