Дрейсіг Вільгельм Федорович

(1770-1819)

В. Г. Дрейсіг - син директора соляних заводів, уродженець Пруського міста Галле. Закінчив гімназію, поступив до університету в Галле на медичний факультет у 1787 році, де навчався філософії, математиці, історії, фізиці, хімії та особливо медичним наукам. Вдосконаливши себе в останніх, він займався практикою в університетській клініці та в інших лікарнях, а в 1793 році поїхав до Ерфурта, де витримав суворого іспиту для отримання посади екстраординарного професора і блискуче захистив дисертацію на звання доктора медицини під назвою “Dе ophtalmia neohatorum”.

Воєнні обставини того часу були причиною того, що він залишив Ерфурт і з дозволу лікарняного відділення Лейпцизького університету 6 років займався лікарською практикою в містах Кверфурт, Дрезден, Пірче, а потім 9 років був лікарем у фортеці Кенігштедт. Протягом 14 років ним були видані такі твори: “Ручная книга патологии хронических болезней”, “Ручная книга врачебной диагностики”, “Ручная книга врачебной клиники” та інші.

У 1805 році Вільгельма Федоровича Дрейсіга обрано Радою Харківського університету на кафедру загальної та спеціальної патології та терапії ординарним професором клініки, затверджено на цій посаді у 1807 році. Оскільки терапевтичної клініки, якою В. Ф. Дрейсіг повинен був керувати, ще не існувало, він почав займатися приватною практикою, користувався у Харкові великою популярністю, хоча погано володів російською мовою. З відкриттям клініки у 1814 році він проводив там практичні заняття. Очевидно, що він був добрим спеціалістом, бо після його смерті сучасники казали, що університет довго ще не буде мати викладача рівного йому.

Своїми душевними якостями та порядністю Вільгельм Федорович виділявся серед професорів університету. Він був діяльною людиною, брав активну участь у житті університету. Його неодноразово обирали членом комісій, деканом факультету, він був університетським лікарем, брав жваву участь у виборах професорів на нові кафедри.

В. Ф. Дрейсіг помер у 1819 році від нервової лихоманки (звичайної хвороби тодішнього Харкова). В некролозі було надруковано: “Он был медик и если не снискал громкой славы своим лечением, то приобрел любовь и незабвенную память своим добродушием и бескорыстием... если кому не смог дать врачебной помощи, то усердием и утешением заставлял позабыть о болезни... Все чиновники университета присутствовали при его погребении, а медицинские студенты не отходили из дома его в протяжение трех последних дней его жизни”.
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