Каменський Іван Петрович

(1773 - 1819)
Професор кафедри повивального мистецтва Харківського університету Іван Петрович Каменський народився в Полтавській губернії в 1771 році. Початкову освіту одержав у духовній семінарії.  У віці 20 років поступив до Московської медико-хірургічнї академії. Будучи студентом, Каменський за успіхи, що проявилися у написаному ним творі "De ulcere ventriculi penetrante",  був допущений до виконання прозекторських обов'язків і виконував їх два роки.  У 1797 році, після закінчення медико-хірургічної академії, визнаний гідним ступеня кандидата хірургії і рекомендований для роботи у військовий госпіталь і в пологову палату виховного будинку. Через рік він одержав звання лікаря і декілька місяців служив в армії. Інтерес до наукової праці спонукав молодого лікаря шукати місце в медико-хірургічній академії. У 1799 році він був допущений  до виконання обов'язків прозектора анатомії в академії. У жовтні 1802 року Каменський визнаний гідним ступеня доктора медицини за подану дисертацію "De restringendo cordibus guamvis in primis viis praesentibus evacuantium uso" і продовжував працювати в академії до 1804 р. Пізніше Каменському прийшлося працювати лікарем в асигнаційному і позиковому банку, а з січня 1806 р. його призначено професором кафедри анатомії, фізіології і судової лікарської науки Казанського університету. Каменський на кафедрі створив чудовий анатомічний музей, що був незабаром знищений царським сатрапом Магницьким, який , будучи попечителем навчального округа, суворо стежив за " благонадійністю " викладачів і виступав проти проявів " вільнодумства ". Передовий вчений того часу, І. П. Каменський проявляв великий інтерес до експериментальної медицини і намагався ввести у викладання фізіології експеримент. 

Хоча статутом 1804 р. і була передбачена автономність університетів, царські чиновники робили усе, щоб ліквідувати її і одночасно усю науку. Уряд хотів, щоб університетська освіта базувалася на принципах самодержавства, православ'я і народності, у зв'язку з чим провело цілий ряд жорстких заходів у відношенні до вищої школи. Прогресивні діячі того часу не могли миритися з таким положенням. Група професорів Казанського університету, у тому числі й Каменський, виступила проти ліквідації автономності університету. За наказом міністра народної освіти, Каменського було звільнено з університету 5 грудня 1806 р. як " вільнодумця " і " бунтаря ". Протягом наступних 4 років він обіймав посаду акушера Воронезької лікарської управи і тільки 4 липня 1811 р. був призначений ординарним професором на кафедру Харківського університету, якою завідував  до 1819 року. 

Викладання предметів, що вивчалися на кафедрі, відбувалося за посібниками Мартенса та Максимовича-Амбодіка “с прибавлением собственных примечаний ”. Професор Ромель у своїх мемуарах згадує Івана Петровича як “точного, ловкого практика, преподавателя повивального искусства”, а письменник С. Т. Аксаков писав про нього як про лектора, який володів виключним даром слова. Під час перебування у Харківському університеті його обирали секретарем ради, інспектором казеннокоштних студентів, членом училищного комітету тощо.  

Ним написано 9 наукових праць, з них 6 робіт у Харкові. У числі цих робіт слід відзначити актові промови "О физическом воспитании детей и о влиянии его на умственное и нравственное состояние их" і "Об успехах просвещения в округе Харьковского университета". І. П. Каменський увійшов в історію як засновник наукової педіатрії (1812 р.) і акушерства (1817 р.). 

І. П. Каменського було обрано дійсним членом Харківського товариства наук і почесним — Московського товариства дослідників природи. Помер І. П. Каменський у серпні 1819 р. в Києві.
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