Коррітарі Георгій Георгійович

Доктор медицини, магістр окулістики, ординарний професор, завідувач кафедри лікарського речовинослов’я Харківського університету (1805-1810) Г. Г. Коррітарі народився у 1772 році в Карпоні (Угорщина) у слов’янській родині. В 1795-1798 роках слухав лекції з медицини, хірургії, хімії та фармації в Ієнському університеті у Гуфланда, Ладера, Старка і Батиса. Удосконалювався у Лейпцигу, Галлі, Берліні, Брунвіці, Ганновері, Вюрцбурзі, Бамберзі. За згодою професора Петера Франка у Відні читав лекції з терапії, тобто предмету, безумовно, близькому, особливо для того часу, до фармакології. В 1806 році він здобув у Пешті звання доктора медицини і магістра окулістики, але призначуване йому місце штатного професора не посів; того ж року його обрано ординарним професором кафедри лікарського речовинослов’я Харківського університету. В 1807 році він – декан медичного факультету і член училищного комітету.

Оскільки на цей час лікувальне відділення de facto не існувало, звичайно, і діяльність його була дуже обмеженою, але Рада університету, враховуючи освіту, яку набув Корритарі, доручила йому упорядкувати університетську бібліотеку, а також виголосити першу публічну промову «De nexи studiо medicinae cum studio philosophiae» – «Про з’єднання вивчення медицини та філософії». Ця промова свідчить не тільки про велику начитанність автора, але й про його потяг до важливих наукових узагальнень.

Г. Коррітарі належав до помітних вчених університетської корпорації. В 1807 році він звертався до Ради професорів Харківського університету з пропозицією, в якій висловив своє бажання надавати благодійну допомогу офтальмологічним хворим, бо мав звання магістра окулістики. 

Помер Коррітарі Георгій Георгійович у Харкові в 1810 році.
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