Грицай Панас Карпович

Кандидат медичних наук, доцент кафедри епідеміології П. К. Грицай народився 21 лютого (6 березня) 1901 р. в с. Бобрик Роменського району Полтавської області в селянській родині. В 1920 р. закінчив Роменську гімназію для дорослих. Одночасно з навчанням працював у міськсанепідемічному відділі спочатку дезінфектором, потім дезінструктором. В цей час брав активну участь в громадському житті міста, зарекомендував себе діловою, чесною і порядною людиною, тому в 1920 р. його було обрано членом Роменської міської Ради.

Але в 1921 р. П. К. Грицай виїхав до Харкова і за направленням Комнезаму (комітет незаможних селян) поступив учитися у Харківську медичну Академію (згодом – інститут), який закінчив у 1926 р.

Навчаючись в інституті, брав постійну і активну участь у професійно-громадському житті, обирався в різні студентські комітети, а головне – активно працював у декількох наукових студентських гуртках.

Будучи на 3-му курсі, під час епідемії малярії в Україні (1924 р.), під керівництвом проф. В. Я. Рубашкіна закінчив курси з підготовки медробітників для боротьби з епідемією і в цьому ж році поїхав у експедицію на Ізюмщину, де працював спочатку лаборантом малярійного загону, а далі ентомологом під керівництвом відомого вченого проф. І. В. Васильєва.

Влітку 1925 р. Харгубздрав надіслав його завідувачем малярійним загоном в ту ж місцевість, де він за сумісництвом працював ще й санітарним лікарем Андієвського району.

В рік закінчення інституту (1926) Панас Карпович почав працювати на Харківській малярійній станції, послідовно займаючи посади ентомолога, епідеміолога-маляріолога, завідувача станції.

Поряд з практичною роботою П. К. Грицай з 1926 по 1930 р. навчався в аспірантурі на кафедрі бактеріології та епідеміології Укрнауки (Наркомат охорони здоров’я) під керівництвом проф. С. Златогорова та М. Соловйова. По закінченні аспірантури він захистив аспірантську роботу, і постановою кафедри та Укрнауки йому було надано звання самостійного наукового робітника.

В 1933 р. протягом 3-х місяців П. К. Грицай знаходився у науковому відрядженні у Москві й Ленінграді, де працював у Московському тропічному інституті та Всесоюзній Академії науки під керівництвом проф. Марциновського та Громашевського.

В цей час П. К. Грицай працював над дослідженнями рік і водойомищ Харківського регіону з точки зору подальшої організації протималярійної боротьби, питаннями епідеміології та профілактики малярії в м. Харкові. Разом з цим він очолював кабінет малярійних та глистних захворювань у 4-му Єдиному диспансері, а також здійснював консультативну роботу.

В 1934 р. П. К. Грицай пройшов за конкурсом на посаду асистента на кафедру епідеміології Харківського медичного інституту, яку очолював проф. М. М. Соловйов, і далі вже працював під його керівництвом. В 1938 р. Панас Карпович захистив кандидатську дисертацію на тему: “Методика и практика противомалярийной работы в системе поликлиники и диспансера”. З цього ж року за сумісництвом очолював епідеміологічний відділ в Українському протозойному інституті.

Педагогічну роботу з маляріології, епідеміології, паразитології та дератизації проводив в санітарно-гігієнічних інституті і технікумі, інституті удосконалення лікарів, медичному інституті.

В 1940 р. П. К. Грицая було затверджено в званні доцента на кафедрі “епідеміологія”.

Панас Карпович володів допитливим розумом, був дуже енергійною і працездатною людиною, відрізнявся серед інших оптимізмом і життєлюбством. У колективі кафедри, серед студентів він користувався пошаною і повагою. В медичних колах мав авторитет добре обізнаного спеціаліста з маляріології, з поглядами якого рахувалися. Наприклад, тільки в 1939 р. він брав участь в обстеженні Ворошиловградської області з питань оздоровлення в малярійному відношенні; був запрошений на засідання чергової сесії епідсекції   Вченої медичної ради НКОЗ, на українську нараду з питань боротьби з малярією; на прохання Українського інституту удосконалення лікарів проводив у м. Ромни, Суми міжрайонні конференції дільничних лікарів, що проводилися за вказівкою Наркомздоров’я України. В грудні цього ж року Український протозойний інститут одержав листа від Наркомату здоров’я СРСР з проханням забезпечити присутність П. К. Грицая на нараді начальників відділів наркоматів союзних республік і директорів тропічних інститутів з питань боротьби з малярією.

В цей час в різних медичних виданнях ним було вже надруковано понад 36 наукових робіт, на 50 відсотків зроблена робота по підготовці докторської дисертації.

Почалася Велика Вітчизняна війна. 26 червня 1941 р. П. К. Грицая було звільнено з медичного інституту в зв’язку з мобілізацією до лав Червоної Армії. Його зараховано командиром санітарно-епідеміологічного загону 40 Армії Воронезького фронту, потім – 1-го Українського. Він воював воєнлікарем ІІ рангу, був нагороджений медаллю “За боевые заслуги”. Серед бійців загону він – незамінний товариш, приклад оптимізму, що підтримував дух бадьорості в критичні моменти фронтового життя.

У лютому 1943 р. П. К. Грицай очолював групу з 5 людин, що були направлені до Харкова зі спецзавданням. Перед містом машина, в якій знаходився Панас Карпович, натрапила на міну. Він був тяжко поранений і помер від ран у шпиталі м. Харкова 18 лютого 1943 р. Йому було лише 42 роки.

Немає сумнівів в тому, що в особі Панаса Карповича Грицая наука втратила перспективного вченого, який міг би внести значний вклад у розвиток епідеміології.
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