Караванов Георгій Григорович

(1899-1982)

Доктор медичних наук, професор, заслужений діяч науки УРСР, завідувач кафедри факультетської хірургії Львівського медичного інституту Георгій Григорович Караванов народився у Харкові 20 жовтня 1899 р. у родині земського лікаря, який потім 50 років проробив на залізниці. Середню освіту здобув у 4-й Харківській гімназії. У 1918 році поступив на природниче відділення фізико-математичного факультету Харківського університету, але в цьому ж навчальному році перейшов на медичний факультет, який закінчив у 1925 році. В студентські роки працював санітаром, братом милосердя, фельдшером в залізничній поліклініці в лікарні на ст. Люботин.

В перші роки лікарняної діяльності Г. Г. Караванов очолював районну амбулаторію в Харківській області, був райздоровінспектором, головним лікарем і хірургом районної лікарні.

У 1930 році Георгій Григорович за результатами конкурсу зараховується ординатором у клініку факультетської хірургії Харківського медінституту, керовану в той час заслуженим діячем науки професором В. М. Шамовим, де займав послідовно посади ординатора, асистента та доцента. З цього часу діяльність Г. Г. Караванова нерозривно пов’язана з постійним науковим пошуком, націлена на вивчення найбільш актуальних питань хірургії.

У 1935 р. йому присвоєно звання кандидата медичних наук, у 1939 р. він захищає докторську дисертацію на тему “Вільна пересадка кісткового мозку” – тему, яка для того часу здавалася напівфантастичною, настільки вона випереджала свій час. І хоча захист пройшов чудово, цінність роботи проявилася лише через декілька десятиліть.

Під керівництвом В. М. Шамова Г. Г. Караванов до 1940 р. опублікував понад 30 праць, присвячених різноманітним питанням збереження і переливання крові. В роки Вітчизняної війни, переливаючи кров пораненим бійцям, лікарі застосовували методику, в розробку якої вніс вагомий внесок проф. Г. Г. Караванов.

У воєнний час він – начальник відділення евакошпиталю, пізніше – надає кваліфіковану хірургічну допомогу, забезпечує медикаментами та перев’язочним матеріалом партизанів 721 загону, поранених Радянської Армії до підходу шпиталей. Він стає ведучим хірургом евакошпиталю у Харкові та консультантом шпиталів Чернігівської області.

Одразу після вигнання німецьких окупантів з України Г. Г. Караванов у числі перших радянських професорів приїжджає до Львова. Він стає завідувачем відділення факультетської хірургії Львівського медінституту. Багато енергії, знань і праці доклав він для відновлення і організації подальшої плідної роботи цього медичного інституту, згуртував навколо себе, виховав здібний колектив молодих лікарів і наукових співробітників, створив свою школу хірургів. Ряд його учнів став професорами, очолив кафедри інститутів, відділення великих лікарень. Під керівництвом Г. Г. Караванова виконано 12 докторських та 52 кандидатські дисертації, ним надруковано більше 300 наукових робіт з різних проблем клінічної та експериментальної хірургії, серед них “Хирургическая деонтология”. Чудові за змістом його нариси про життя та діяльність видатних вітчизняних хірургів, зокрема С. П. Федорова, В. М. Шамова. Великої уваги заслуговує монографія “Индивидуально-психологические особенности личности врача-хирурга”, яка висвітлює моральні та професійні якості, якими повинен володіти хірург.

В повоєнні роки Георгій Григорович активно займається питаннями боротьби за ліквідування ендемічного зобу. Багато років він очолював проблемну комісію Вченої ради Львівського медінституту з вивчення та ліквідації зобу в Прикарпатському ендемічному осередку. Керована ним клініка стала центром хірургічного лікування зобу, який на протязі століття був лихом населення західних областей України.

На возз’єднаних в єдину радянську Україну західноукраїнських землях Г. Г. Караванов вперше виконав операції на серці. В його клініці розроблялися питання хірургічного лікування стенозу мітрального клапану, коронарної недостатності, накопичено значного досвіду щодо відновної хірургії стравоходу.

Георгій Григорович зробив вагомий внесок у розвиток судинної хірургії. Ним запропонований метод холангіоеюнодуоденальнопластики, що є новим у лікуванні порушень жовчних протоків; значне місце в науковій діяльності  Г. Г. Караванова та його учнів посідають проблеми лікування сполучних уражень жовчовивідної системи та підшлункової залози, вони є також творцями сучасних методів лікування слоновості.

Спеціаліст вищої кваліфікації, видатний педагог та наставник, Георгій Григорович ще й активний учасник громадського життя. Він був членом правління Всесоюзного та Республіканського наукових хірургічних товариств, засновником і багаторічним головою Львівського обласного наукового товариства хірургів, членом Вченої ради Міністерства охорони здоров’я УРСР та редакційної ради журналу “Клінічна хірургія”. Йому присвоєно вчене звання Заслуженого діяча наук УРСР, він нагороджений високими урядовими нагородами.

Помер Г. Г. Караванов у Львові в 1982 р.
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