Левін Марк Меєрович

Доктор медичних наук, професор, завідувач кафедри загальної хірургії М. М. Левін народився 05.08.1898 р. у м. Свислоч Мінської губернії в родині службовця. З 15 років почав жити самостійною працею. В 1918 р. закінчив гімназію в м. Суми і поступив на медичний факультет Харківського університету. Під час громадянської війни з 1918 по 1919 р. р. служив у штабі 4 Української стрілкової дивізії. В цей час він вже вчився на медичному факультеті і встиг зарекомендувати себе серйозною, відповідальною людиною. Саме тому в 1919 р. профком університету доручив йому, студентові другого курсу, дуже важливу справу: очолити створювану студентську бібліотеку. Вона існувала на громадських засадах, працювали в ній студенти-добровольці, які заохочувалися лише пайком. Марк Меєрович очолював бібліотеку з 1919 по 1930 р. і багато сил вклав в її становлення та розвиток. Зі студентської бібліотеки, що ледь животіла на початку його роботи, вона перетворилася в учбово-наукову з фондом понад 50 тис. примірників з чіткою системою обслуговування в просторому приміщенні з читальним залом на 70 місць.

За цей час М. М. Левін закінчив інститут (1923 р.) і з 1925 р. почав працювати в хірургічних клініках м. Харкова, займаючи такі посади: 1925-1929 р. р. – ординатор факультетської клініки, 1929-1935 р. р. – асистент пропедевтичної клініки, 1935-1939 р. р. – доцент госпітальної клініки, 1939-1941 р. р. – завідувач кафедри пропедевтики хірургії санітарно-гігієнічного факультету. З 1935 по 1937 р. він одночасно був докторантом Українського інституту експериментальної медицини і в листопаді 1937 р. захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора медичних наук на тему: “Заболевания желудка, оперированного по поводу язвы” і в 1939 р. був затверджений в званні професора.

З початком Великої Вітчизняної війни М. М. Левін евакуювався разом з ХМІ-1 у м. Чкалов (Оренбург), де працював завідувачем кафедри госпітальної хірургії і брав активну участь в наданні лікувальної допомоги евакошпиталям і практичній медицині.

В той час у м. Чкалові силами виключно одного медінституту постійно проводилися наукові конференції з різних медичних питань, що привертали увагу великої кількості лікарів не тільки шпиталів, але й міських лікувальних закладів. Обговорення були жвавими, робота надзвичайно корисна. Одну з них на тему: “Клиника, профилактика и терапия раневого сепсиса” запропонував і провів М. М. Левін. За активну роботу в період перебування в Чкалові, пов’язану з наданням лікувальної допомоги населенню міста і воїнам Радянської Армії, М. М. Левіна було нагороджено Почесною грамотою Обкома партії та обласної Ради депутатів трудящих.

Після повернення інституту до Харкова Марк Меєрович очолив кафедру загальної хірургії педіатричного та санітарно-гігієнічного факультетів і був на цій посаді до 1966 р. В 1944 р. після реевакуації інституту кафедра розміщалася в частині приміщення терапевтичної клініки на Пушкінській вулиці, 41. Роботи по відбудуванню, обладнанню та пристосуванню приміщення під хірургічне відділення були проведені за активною участю колективу клініки під керівництвом М. М. Левіна. Згодом кафедра з клінікою перейшли в нове приміщення із значним розширенням лікувальних місць.

В період завідування кафедрою проф. М. М. Левіним співробітниками було виконано 2 докторських і 3 кандидатських дисертації, написано 4 монографії, надруковано 122 наукові праці; з них 3 монографії та 70 праць належать М. М. Левіну.

Основні проблеми, що розроблялися на кафедрі в цей час, такі: 1) хірургія виразкової хвороби шлунка та дванадцятипалої кишки і хвороби оперованого шлунка; 2) питання клінічної онкології; 3) травма та її ускладнення, хірургічна інфекція. З цих питань зроблено ряд доповідей на з’їздах і конференціях.

Наукові дослідження кафедри з проблеми виразкової хвороби і хвороби оперованого шлунка внесли значний вклад у цю важливу область клінічної хірургії.

Як і завжди, кафедра вела велику і багатопланову лікувальну  роботу, в останній період праці М. М. Левіна значне місце в ній займала невідкладна хірургія. Проводилася велика робота на підприємствах м. Харкова по боротьбі з промисловим травматизмом.

Останні 15 років роботи Марк Меєрович був науковим керівником аспірантури та клінічної ординатури в інституті. Як відмічено в характеристиці: “Його високо корисна робота в цій області значно сприяла організації та постановці справи навчання молодих наукових кадрів в інституті та високоякісній їх підготовці”.

Професор М. М. Левін брав діяльну участь в роботі центральної та спеціальних методичних комісій інституту.

Все своє життя М. М. Левін займався громадською діяльністю. Він обирався депутатом Харківської міської та Дзержинської районної Рад депутатів трудящих, очолював депутатські комісії з питань охорони здоров’я. Неодноразово обирався секретарем секції наукової асоціації Медсантруд, а потім хірургічної секції Харківського медичного товариства, членом правління республіканського та обласного товариств хірургів, членом методбюро НКОЗ України, секретарем і редактором праць ряду хірургічних з’їздів, членом редакційних рад журналів.

Помер М. М. Левін у 1968 р.
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