Недохлєбов Володимир Петрович

Відомий харківський професор-хірург, завідувач кафедри пропедевтичної хірургії 2-го Харківського медичного інституту, В. П. Недохлєбов належить до тієї плеяди відомих у свій час учених Харківщини, відомості про життя і діяльність яких обриваються роками Великої Вітчизняної війни. Ці люди зробили вагомий внесок у становлення і розвиток Харківських медичних інститутів, першого і другого, в розробку і втілення в життя нової радянської методики викладання у вищій медичній школі, сказали своє слово в різних галузях медицини. Віддаючи належне історичній справедливості, ми повинні сказати про них хоча б те, що нам відомо.

В. П. Недохлєбов є одним з таких учених. Він народився в 1882 році, навчався на медичному факультеті Харківського університету, який закінчив у 1909 р. В 1921 р. він був асистентом на кафедрі шпитальної хірургії ХМІ, завідував якою в той час професор І. В. Кудінцев. На початку війни Володимир Петрович був вже професором і очолював кафедру пропедевтичної хірургії ХМІ-2.

Це був досвідчений педагог, лекції якого любили і охоче відвідували студенти, широко ерудований і обізнаний клініцист. Про широчінь його інтересів як дослідника свідчить перелік робіт, що написані ним у 1927 році. Ось ці теми: “Декапсуляция почки при сулемовых отравлениях”; “Пневмококковые перитониты у детей”; “Признак Leri при наследственном люисе”; “К вопросу о диагностике и способе операций ulcio perforans ventriculi”.

У 30-і роки минулого сторіччя він одним з перших почав вирішувати проблему такого важкого захворювання, як панкреатит. Це було зроблено ще тоді, коли своєчасне розпізнавання хвороби було долею лише щасливчиків. Його праці багато в чому сприяли успіхам у діагностиці цього захворювання в післявоєнні роки.

В. П. Недохлєбов був одним з представників групи хірургів, з ініціативи яких в 1922 році в Харківському науковому медичному товаристві була організована хірургічна секція. У збірнику, присвяченому 100-річчю ХНМО (1861-1961 р. р.), ім’я Володимира Петровича неодноразово згадується в числі хірургів, діяльність яких у довоєнний період виявилася особливо яскравою і важливою для розвитку товариства. На конференції в 1940 р. серед доповідей з питань переливання крові, впливу блокади нервової системи на загоювання ран, оперативного лікування гнійних маститів, апендиксів у шкільному віці була і доповідь В. П. Недохлєбова. 

За свідоцтвом проф. М. М. Мілостанова, “широкий фронт невідкладної хірургії в довоєнний період був представлений школою проф. І. В. Кудінцева і найвизначнішу роль в ній відігравали професори А. А. Чугаєв і В. П. Недохлєбов”. Активну участь брав Володимир Петрович і у спеціальних конференціях, присвячених питанням воєнно-польової хірургії.

Велика Вітчизняна війна застала його на посту завідувача хірургічною клінікою ХМІ-2, яка була розташована у Померках. Зберігся наказ № 175 від 23.07.1941 р. по медінституту, де йшлося про таке: “Для забезпечення найкращого обслуговування хворих і поранених, що знаходяться в клініках 2-го Харківського медичного інституту, покладаю персональну відповідальність на професорів-завідувачів клініками за постановку лікувальної справи у всіх тих відділеннях, де лежать поранені. По хірургічній клініці – проф. В. П. Недохлєбова”.

Володимир Петрович виконав цей наказ до кінця. Він продовжував надавати медичну допомогу хворим і пораненим і після окупації Харкова фашистами. На початку 1942 року його було заарештовано і розстріляно. Кажуть, що і заарештували його в клініці в Померках.

Пам’ять про Володимира Петровича Недохлєбова, педагога, лікаря, вченого, повинна зберегтися в історії нашого медичного університету.
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