Соболєв Леонід Андріанович

Доктор медичних наук, професор, завідувач кафедри шкірних і венеричних хвороб Л. А. Соболєвнародився у м. Устюжна Новгородської губернії 26.06.1873 р. у родині бухгалтера місцевої скарбниці. Середню освіту одержав у Новгородській гімназії, вищу – у Військово-медичній академії в Санкт-Петербурзі, яку закінчив у 1896 р.

Як стипендіата, його було призначено військовим лікарем у 135 полк і лазарет, де він з самого початку лікарської роботи завідував шкірно-венеричним відділком. 

У 1902 р. Л. А. Соболєва відряджено у Військово-медичну академію, в якій він працював протягом п’яти років як ординатор  клініки шкірно-венеричних хвороб під керівництвом професора Т. П. Павлова. Вже в той час Леонід Андріанович починає займатися науково-дослідною  та педагогічною діяльністю в хімічній та патолого-гістологічній лабораторіях клініки проф. Т. П. Павлова після попереднього вивчення спеціального курсу з патологічної гістології в інституті удосконалення лікарів; одночасно з цим веде заняття зі студентами, військовими і цивільними лікарями, прикомандированими до Військово-медичної академії. В той же час Леонід Андріанович друкує ряд своїх наукових робіт і завершує їх представленням до захисту докторської дисертації на тему: “Клиническое значение индиканурии при некоторых кожных болезнях”, за яку в 1907 р. йому була присуджена вчена ступінь доктора медицини.

В подальшому Л. А. Соболєв служив головним чином на військовій службі молодшим і старшим лікарем 133 піхотного полку з’єднаного лазарету, дивізіоним лікарем 71 піхотної дивізії, консультантом шкірно-венеричного шпиталю. Лише в 1921 р. йому вдається остаточно перейти на викладацьку роботу у Кримському університеті, де він працював з 1921 по 1924 р. 

В 1-му Харківському медичному інституті він почав викладати з 1 січня 1925 р., займаючи безперервно на протязі більше 18 років посаду завідувача кафедри шкірних і венеричних захворювань. До прибуття проф. Л. А. Соболєва до Харкова кафедра існувала на базі шкірно-венеричного інституту. Потім декілька років базою кафедри слугували шкірно-венеричні диспансери. Це ускладнювало умови викладання, і в 1937 р. після наполегливого вимагання Л. А. Соболєва була відкрита самостійна клініка.

Відкриття клініки дозволило поліпшити науково-дослідницьку діяльність кафедри. Було підготовлено та захищено ряд кандидатських дисертацій. Оригінальні досліди були виконані проф. Л. А. Соболєвим, в тому числі безрентгенівський спосіб лікування поверхневого мікозу волосистої частини голови, що став відомим під назвою метода Соболєва. Досліджуючи паховий лімфогранулематоз, він дійшов висновку, що це захворювання ідентичне кліматичному бубону і ввів назву “мікропораденіт”, як таку, що найкраще характеризує цю хворобу. Ця назва признається багатьма сучасними авторами.

Працюючи у вищій медичній школі, Леонід Андріанович не замикався у вузькій своїй спеціальності, а брав активну участь у загальній роботі по підготовці лікарів. З 1934 по 1936 р. він очолював педіатричний факультет, який при ньому володів червоним прапором інституту. Неодноразово його призначали головою державних іспитових комісій у Дніпропетровську, Сталіно. З 1925 по 1930 р. він одночасно з ХМІ працював завідувачем відділу Харківського шкірно-венеричного інституту.

Багато часу Леонід Адріанович приділяв підготовці молодих лікарських кадрів в області своєї спеціальності як у себе в клініці, так і шляхом організації різноманітних курсів для лікарів інших лікарняних закладів. Володіючи німецькою та французькою мовами, він мав змогу слідкувати за світовими досягненнями і щедро передавав свій досвід і знання молодим лікарям.

Неодноразово він використовував трибуну Харківського медичного товариства для доповідей з актуальних питань своєї галузі. Так, на пленумі товариства з питань боротьби з венеризмом, що відбувся у 1927 році, докладно вивчалося положення з вісцеральним сифілісом і нейросифілісом. Одним з основних доповідачів на цьому пленумі виступав проф. Л. А. Соболєв. Цією темою він займався все своє життя. Своєрідність трактовки, акцент на ролі макроорганізма, значення впливу зовнішнього середовища у всій його широті – це погляди Л. А. Соболєва на перебіг сифілітичної інфекції, погляди, співзвучні сучасним науковим принципам.

 За весь час своєї лікувальної та викладацької діяльності проф. Л. А. Соболєв написав понад 50 наукових робіт з різних питань, що стосуються його спеціальності, а також методики викладання. Велике значення мають популярні книжки для широкого загалу: “Стригущий лишай. Для родителей, педагогов и организаций, обслуживающих детей” (1924 р.), “Що повинен знати селянський вчитель про сифіліс” (1930 р.),  “Що треба знати про перелой” (1930 р.) та ін.

Проф. Л. А. Соболєв брав активну участь у громадській роботі. Ще до Жовтневої революції він став одним з фундаторів Всеросійського товариства дерматологів, фундатором і першим головою Катеринославського товариства допомоги жінкам. Згодом він був головою Кримської секції дерматологів і венерологів, членом і головою секції венерологів Харківського медичного товариства (до 1930 р.). З 1927 р. протягом багатьох років обирався членом наукової ради НКОЗ України.

Коли почалася Велика Вітчизняна війна, Леонід Андріанович з інститутом евакуювався у м. Чкалов (Оренбург), не зважаючи на свій похилий вік і стан здоров’я. В евакуації він продовжував працювати в інституті, клініці, міському диспансері, консультував хворих і поранених в шпиталях. Останні роки він писав велику роботу з питань сифілісу, жалкував, що може не закінчити її. Його побоювання виправдалися: він помер в Оренбурзі 21 листопада 1943 р. раптово на прийомі хворих. Йому виповнилося 70 років.

Леонід Андріанович  був прямою, принциповою, але дуже тактичною людиною, значним спеціалістом у своїй галузі, уважним лікарем, вимогливим і разом з тим доброзичливим педагогом і керівником, що користувався загальною повагою і любов’ю своїх співробітників, учнів і хворих.
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