Сурукчи Степан Гаврилович

Професор, засновник і перший завідувач кафедри оториноларингології в Харківському медичному інституті, Степан Гарилович Сурукчи народився в 1862 р. в місті Григоропіллі у Молдавії.

Закінчивши медичний факультет Харківського університету, вже через рік він – ординатор факультетської терапевтичної клініки, працює з професором І. М. Оболенським. В переліку робіт, виконаних під керівництвом І. М. Оболенського в 1891 р., згадується робота С. Г. Сурукчи “Сифилитическое несахарное мочеизнурение”. Але Степана Гавриловича захоплює нова спеціальність – оториноларингологія. Він виїжджає за кордон до найкращих клінік з метою більш детального ознайомлення з цією дисципліною і набуття досвіду в лікуванні хвороб вуха, горла, носа.

Працюючи за кордоном протягом декількох років, С. Г. Сурукчи з допитливого лікаря сформувався у значного спеціаліста-оториноларинголога. Повернувшись до Харкова, він працює за фахом. На жаль, історія не залишила нам відомостей про цей період його життя. Але в матеріалах Харківського медичного товариства (дореволюційний період 20 віку), які стосуються наукової роботи в області хірургії і суміжних з нею областей (отіатрія, офтальмологія, гінекологія), ми зустрічаємо прізвище С. Г. Сурукчи, який виступив за той період з 4-ма доповідями на засіданнях секції.

На початку існування Харківського медичного інституту як самостійного вищого навчального закладу, Степан Гаврилович звернувся до ректорату з обґрунтованою пропозицією про організацію самостійної кафедри оториноларингології з клінікою. Він розробив програму, яка була затверджена Науковою радою інституту, і багато зусиль доклав до того, щоб ЛОР-кафедра і клініка почали існувати. В 1922 році кафедра була відкрита, першим її завідувачем до 1930 р. був С. Г. Сурукчи, він же очолив і клініку. В 1924 р. він захистив дисертацію на тему “К фармакологии Quietol’я” і здобув ступінь доктора медицини.

ЛОР-клініка у Харкові була першою в Україні. Професор С. Г. Сурукчи велику увагу приділяв оснащенню клініки інструментарієм, навчальними посібниками, настійливо добивався збільшення кількості ліжок. Діапазон хірургічної роботи в клініці, керованій Степаном Гавриловичем, поступово розширювався. Почали проводити антротомію, радикальні операції на скроньовій кістці та додаткових затоках носа, ларингофісури. Вперше у Харкові С. Г. Сурукчи впровадив прямі методи дослідження гортані, трахеї та стравоходу.

Блискучий лікар, вдумливий та обережний діагност, професор С. Г. Сурукчи надавав хворим висококваліфіковану медичну допомогу і всіляко сприяв відкриттю  у Харкові науково-дослідного інституту оториноларингології (1930).

С. Г. Сурукчи наполегливо готував кадри лікарів-оториноларингологів, в цій роботі йому активно допомагали його учні і співробітники: О. Я. Гальперін, С. М. Яралов, І. М. Фрішман, А. В. Виробов, М. А. Цукерман та інші. Плодотворна наукова та педагогічна праця С. Г. Сурукчи була відзначена Почесною грамотою Ради Народних Комісарів України.

Помер С. Г. Сурукчи у 1932 році.
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