Країнський Микола Васильович

Відомий психіатр, професор М. В. Країнський народився 1(15) травня 1869 р. у Києві в родині агронома. У 1888 р. закінчив 2-у Харківську гімназію і поступив на медичний факультет Харківського університету. У 1892 р. за студентську роботу на задану факультетом тему отримав золоту медаль. Бувши студентом, займався науковою роботою на кафедрі патологічної фізіології під керівництвом проф. Д. С. Костюріна. У 1893 р. закінчив університет зі званням лікаря з відзнакою. З 1894 р. працював ординатором клініки відомого  проф. П. І. Ковалевського та психіатричного відділення Харківської губернської земської лікарні.

У 1896 р. М. В. Країнський захистив у Московському університеті дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора медицини тему: “К учению о патологии эпилепсии”, в якій вперше обґрунтував токсичну природу епілепсії, вважаючи, що в крові епілептиків накопичується токсична речовина – карбоміновокислий амоній, - який призводить до епілептичних припадків. Гіпотеза Країнського про аутоінтоксикацію в епілепсії в подальшому отримала підтвердження в наукових працях І. Ф. Случевського.

Цього ж року Микола Васильович призначається старшим лікарем Харківської психіатричної лікарні (Сабурова дача). Він став першим лікарем-психіатром, що посів цю посаду, і перебував на ній до 1902 р. Новий старший лікар, енергійний, з добрими організаторськими здібностями, багато зробив для покращання умов перебування і лікування хворих у лікарні. Він розробив проект побудови нового будинку для лікування 120 гострих душевних хворих і пансіонату на 80 осіб.

У 1897 р. Сабурку відвідав проф. С. С. Корсаков, з яким М. В. Країнський підтримував постійний зв’язок. Він ознайомився з пропозиціями старшого лікаря і схвалив проект. Почалося будівництво. Багато зусиль доклав Микола Васильович для практичного втілення своїх задумів. Войовничий гуманіст, він виступав за людяне ставлення до пацієнтів лікарні і 3 червня 1897 р. особисто протягом дня розв’язав 120 збуджених хворих і спалив на подвір’ї лікарні гамівні сорочки. Одночасно він звернувся до присутнього при цьому медичного персоналу з гарячою промовою про гуманне відношення до психічно хворих.

У 1898 р. при лікарні побудовано прозектуру, де довгий час працював проф. М. Ф. Мельников-Развєдєнков, який, за спогадами М. В. Країнського, багато допомагав йому в науковій роботі.

У 1899 р. Микола Васильович вдосконалювався в клініці В. М. Бехтерєва, який, до речі, теж неодноразово бував на Сабурці. У 1990 р. введено до дії новий корпус психіатричної лікарні, що збудували за проектом Країнського. Він був найкращим у Росії на той час, обладнаний водопроводом, електроосвітленням, паровою кухнею, бальнеологічною лікарнею на 20 ван та рентгенкабінетом.

У жовтні 1901 р. на базі Харківської земської психіатричної лікарні відбулася перша наукова конференція, присвячена питанням психіатрії та неврології. У цьому ж році за роботу по патогенезу епілепсії М. С. Країнський отримав нагороду від Брюссельської Академії наук, а в 1902 – премію Нью-Йоркського товариства з вивчення епілепсії.

Микола Сергійович – енциклопедично освічена людина. Він був професором не тільки психіатрії, але й фізики, добре знав біохімію, електрофізіологію, математику, що дозволяло висунути ряд цікавих ідей не тільки в області психіатрії, але й в природничих науках взагалі. Деякі положення, що були ним висловлені на початку ХХ століття, не втратили свого значення і в наш час.

Його праця “Энергетика нервного процесса”, надрукована у 1914 р., одержала премію ім. Й. Мочутківського. Слід ще назвати роботи “Педагогический садизм” (1912) та “Порча, кликуши и бесноватые как явление русской народной жизни” з передмовою В. М. Бехтерєва. Взагалі ж його життєвий доробок – більше 200 наукових праць.

М. В. Країнський був принциповою, прямою людиною, він ніколи не мирився з несправедливістю і байдужістю.   Його життєві принципи були добре відомі в міністерських колах. У 1915 р. його кандидатура була висунута на посаду професора Варшавського університету. Рада професорів обрала його, але Міністерство освіти не затвердило.

У цьому ж році Миколу Васильовича призвано на воєнну службу, він був прикомандирований до Червоного Хреста, виконував обов’язки консультанта.

У 1917 р. він – приват-доцент кафедри психіатрії Київського університету.

1918 р. Микола Васильович зустрів у висипному тифі в Криму, звідки його, напівпритомного, евакуювали спочатку до  м. Новоросійська, а потім на о. Лемнос (Греція). З цього часу починаються його 30-річні мандри по світу.

1921 р. – професор кафедри психіатрії в Загребі.

1929 р. – професор кафедри психіатрії та експериментальної психології Белградського університету.

Деякий час він викладав у Віденському університеті.

1943 р. – Німці окупували Югославію, М. В. Країнський разом з багатьма викладачами відрахований з університету.

Він потрапляє в Німеччину, куди насильно була вивезена його дочка. Після закінчення війни разом із нею він працює за фахом у таборах для переміщених осіб у Франкфурті-на-Майні та в інших містах.

У 1949 р. з дозволу І. В. Сталіна М. В. Країнський повертається на Батьківщину. Йому вже було 80 років, але він ще працював у Харківському психоневрологічному інституті, був науковим консультантом 2-ої психіатричної лікарні.

Люди, які знали його, згадують, що Микола Васильович в той час був підтягнутою, акуратною, дещо старомодною людиною, на консультації приходив точно в призначений термін, блискуче ставив діагнози. Володіючи кількома іноземними мовами, багато читав, філософствував, любив і добре грав на віолончелі. До нього тяглися лікарі, співробітники Собурки, що мешкали на території лікарні, влаштовували поетично-музикальні вечори.

Під час війни були втрачені всі документи М. В. Країнського. Питання про повернення йому професорського звання розглядалося по інстанціях дуже довго. Нарешті, на початку липня 1951 р. прийшла звістка: звання професора поновлено! А через 2 тижні – 19 липня 1951 р. – професора Миколи Васильовича Країнського, першого головного лікаря-психіатра Харківської психіатричної лікарні (Собурки) – не стало. Ховали його на найближчому до лікарні кладовищі усім колективом співробітників.

С. М. Смирнова

Ж. М. Перцева 

