                             Блудное дитя гуманизма

Эвтаназия, как социальный институт, основанный на идее автономии личности, не имеет давней истории. Однако история знает отдельные примеры, когда люди ещё с древних времён совершали убийства или самоубийства так, чтобы смерть при этом была быстрой и безболезненной.
    Конечно же, если в обществе отсутствует такой социальный институт, но человек сам совершает самоубийство таким образом,чтобы его смерть была быстрой и безболезненной, то здесь также имеем право говорить об эвтаназии. Но как только мы выделяем те случаи в истории, когда решение о смерти человека принималось без его участия, то есть, убийства в Спарте новорожденных слабых или тех, которые родились калеками, нельзя назвать эвтаназией, ровно как и нельзя  назвать эвтаназией убийства людей в нацистской Германии, которые хотя и умерли быстрой и безболезненной смертью,но всё же не принимали по отношению к себе такого решения.
Помощь в совершении самоубийства - эвтаназия - является "серой" зоной законодательства. Некоторые государства безоговорочно запрещают эвтаназию, другие (их большинство) не имеют подобных законодательных норм. Однако это не означает, что помощники самоубийц могут рассчитывать на то, что их действия не будут караться правосудием.
        Ныне в США принято разделять три типа эвтаназии. Первый называется "Добровольная Эвтаназия-означающая смерть в результате летальной инъекции, совершенной самостоятельно. Второй - "Самоубийство при Помощи Врача - врач вводит в рот больного яд или делает смертельный укол. Третий называется "Пассивной Эфтаназией"  и подразумевает отключение аппаратуры, поддерживающей жизнь больного.

В 1938 году аналогичная общественная группа была создана в США. Однако на протяжении нескольких десятилетий эти структуры были крайне слабы и маловлиятельны. Ситуация изменилась примерно в середине 1970-х годов, на волне громких судебных процессов, направленных на искусственное прерывание жизни неизлечимо больных. Особое влияние на общественное мнение стран Запада оказала книга Дерека Хэмфри "Последний Выход". Опубликованная в 1991 году, она многократно переиздавалась и стала бестселлером. Ныне существует несколько международных организаций, которые объединяют национальные комитеты людей, отстаивающих право на свободу ухода из жизни.

         Большинство религиозных организаций выступают против эвтаназии. Однако в США существуют религиозные структуры (например, Объединенная Церковь Христа, Унитарианская Церковь, Методистская Церковь, которые имеют противоположную позицию. Тем не менее, считается, что среди глубоко религиозных людей сторонников эвтаназии очень мало.

          По данным исследовательской организации Euthanasia Research & Guidance Organization, эвтаназия разрешена всего в нескольких государствах мира. 

