Блях

Володимир Абрамович


(1895-1938) – фахівець у галузі лікувальної фізичної культури. Ініціатор створення Українського НДІ фізичної культури (1933), засновник і перший редактор журналу «Вестник физической культуры» (1922)

В.А.Блях народився 05(17) листопада 1895 р. у м. Новомосковську Катеринославської губернії (нині Дніпропетровська область) у родині лікарів. У 1919 р. закінчив медичний факультет Харківського університету (нині Харківський національний медичний університет).


З 1919 р. був лікарем в одній з частин Червоної Армії й водночас займався питаннями організації фізкультурного руху в Україні. На той час він був уже відомим у Харкові спортсменом, ведучим гравцем футбольної команди «Модерн», яку сам організував ще напередодні першої світової війни. Згодом він започаткував розвиток волейболу в України, доводив цінність і корисність гімнастики, всіляко сприяв її розвиткові.


Від 1924 р. В.А.Блях був одним з найвідоміших керівників фізкультурного руху в країні, займаючи посади голови науково-методичного комітету вищої Ради фізичної культури УРСР, а згодом і голови самої Ради. У 1925-1929 рр. В.А.Блях був зав. кафедрою фізичної культури в Харківському інституті народної освіти (ХІНО), у 1928/1929 навчальному році створив і очолив кафедру фізичної культури в Харківському медичному інституті (1929-1936). Одночасно В.А.Блях викладав на Всеукраїнських курсах фізичної культури (1925-1926), завідував кафедрою лікувальної фізкультури в Харківському інституті фізичної культури (1930-1934), працював старшим науковим співробітником Українського НДІ фізичної культури (1934-1935). У 1936 р. В.А.Блях зайняв посаду заступника голови Українського комітету фізичної культури та спорту.


У 1922 р. він заснував і очолив перший спеціалізований журнал – «Вестник физической культури»; за його настановою й під його керівництвом у Харкові почав діяти перший і єдиний в Україні Будинок фізичної культури (1925), де готували перших громадських організаторів – інструкторів фізичної культури для роботи з трудящим населенням. Він брав активну участь у проведенні 1-ої Всесоюзної спартакіади в Москві, бувши заступником голови Оргкомітету й головного судді, керував чемпіонатом УРСР з важкої атлетики в Києві, що проходив 17-18 березня 1937 р, у якому брали участь 56 атлетів з 7 областей України.


В.А.Блях був визнаним спеціалістом із лікувальної фізкультури, одним із засновників української наукової школи в області фізичної культури й спорту, бувши ініціатором створення в Харкові на базі Будинку фізичної культури республіканського НДІ такого профілю. Наукові дослідження його стосуються перш за все фізіотерапії. Він був справжнім ентузіастом упровадження фізичної культури в побут і в процес виробництва з метою підвищення продуктивності праці й оздоровлення робітників, про що свідчать його наукові статті «Індивідуальна гімнастика», «Індивідуальна гімнастика гірника» та ін. У медичному інституті він займався вивченням впливу форм і методів фізкультурної роботи на фізичний розвиток і стан здоров’я різних категорій студентів. На 1936 р. планувалося видати підготовлений ним підручник «Лікарський контроль з фізичної культури»


У 1937 р. В.А.Бляха було заарештовано, йому були пред’явлені звинувачення у зраді батьківщині, підготовці до терористичних актів і скоєнні контрреволюційних злочинів. Після знущань і катувань 23 вересня 1938 р. його було розстріляно. Реабілітовано в 1957 р.


Література


Олейник Н.А., Грот Ю.И. История физической культуры и спорта на Харьковщине. Люди, годы, факты.-Харьков.-2002.-Т. 1.- 376 с.

                                                                                    Ж.М.Перцева
