Богданов (Малиновський)
Олександр Олександрович

(псевдоніми: Максимов, Вернер, Рядовой)

(1873-1928) – лікар, філософ, письменник, економіст, політичний діяч. Член II Державної думи (1906-1907), засновник і директор першого в світі Московського інституту переливання крові (1926-1928)
О.О.Богданов народився 22.08(03.09)1873 р. у містечку Соколки Гродненської губернії в родині вчителя. Після закінчення із золотою медаллю гімназії  вступив на природниче відділення фізико-математичного факультету Московського університету, але за участь у революційному русі на III курсі його було виключено, заарештовано й заслано до Тули. У подальшому він навчався на медичному факультеті Харківського університету (нині Харківський національний медичний університет), який закінчив у 1899 р.

У 1901 р. його було заслано до Вологди. У засланні перебував разом із Б.В.Савінковим, А.В.Луначарським, М.О.Бердяєвим. Працював ординатором-психіатром губернської земської лікарні. Відбувши заслання, О.О.Богданов продовжував революційну діяльність і в 1906 р. пристав до більшовиків. Обирався членом ЦК РСДРП на III (1905 р.), IV (1906 р.) й V (1907 р.) з‘їздах РСДРП, а також членом II Державної думи, де входив до складу соціал-демократичної фракції. У роки реакції відійшов від більшовизму, і у 1909 р. за фракційну діяльність його було виключено з партії.


Під час I світової війни служив полковим лікарем, ординатором евакуаційного госпиталю, санітарним лікарем у пунктах військовополонених.

Після революції О.О.Богданов був членом Комуністичної академії, читав лекції з економіки в Московському університеті, був ідеологом Пролеткульту й виступав проти політики партії, головним чином, в області культури. Член Соціалістичної академії, з 1921 р. дійсний член Інституту наукової філософії при МДУ. Лікар, філософ, економіст, соціолог і літератор, він випустив ряд праць з питань філософії, соціології, політичної економіки й таке інше.


Останні роки життя він повністю присвятив науці, зокрема, медицині, працюючи над проблемою підвищення індивідуальної життєздатності. Серед російських вчених він перший дійшов висновку, що обмінне переливання крові веде до підняття сил організму, до підвищення його життєздатності. Багато пізніше йому вдалося практично поставити питання про підвищення життєздатності шляхом обмінного переливання крові, що відігравало помітну роль не тільки в боротьбі зі старечим занепадом, але й у цілому ряді різних форм недостатності життєвих сил. Застосовуючи обмінне переливання крові в ряді випадків загальної виснаженості нервової та кровоносної систем, підірваної працездатності, порушення обміну речовин, Богданов домігся різкого підвищення опору організму.


У 1926 р. О.О.Богданов очолив створений у Москві за його ініціативи перший у світі інститут переливання крові (нині Центральний інститут гематології і переливання крові). Разом з ним працювали професори О.О.Богомолець, М.П.Кончаловський, його підтримував М.О.Семашко. У 1927 р. О.О.Богданов опублікував свою основну працю «Борьба за жизнеспособность», де намагався обгрунтувати можливість боротьби з передчасною старістю й марнінням організму шляхом обмінного переливання крові. Він писав: «Вся медицина, вся гигиена сводятся к борьбе за поддержание жизнеспособности, если она падает, за ее повышение, по возможности, сверх всякого уровня».  І далі: «…речь идет не о простом восстановлении нарушенной жизнеспособности, а о стремлении поднять активность здорового организма, укрепить и закалить организм вообще, повысить его общую сумму жизнеспособности…»

О.О.Богданов став гарячим пропагандистом цього методу й почав проводити досліди на собі. Це поставило його в ряди вітчизняних вчених, що здійснювали на собі наукові експерименти в інтересах науки й народа. Від 1924 по 1925 р. він провів на собі шість обмінних переливань, з 1925 по 1928 – ще п’ять, загалом – одинадцять. Дванадцяте обмінне переливання, що було проведено 24 березня 1928 р., стало для нього фатальним. Вважаючи свій організм імунним до туберкульозу, він обмінявся кров’ю із молодим студентом, який хворів на неактивну форму легеневого туберкульозу й переніс у минулому малярію. У результаті О.О.Богданов загинув від уремії на тлі нефрозо-нефрита, викликаного посттрансфузійним ускладненням, видимо, у зв’язку з індивідуальною несумісністю перелитої крові. Студент же після легких проявів гемоліза швидко одужав.


 Під час розвитку тяжкого ускладнення О.О.Богданов вів ретельне самоспостереження за ознаками й симптомами хвороби, доки не знепритомнів. Він загинув на науковому посту. Його ім’я ввійшло в історію вітчизняної медицини як ім’я талановитого вченого й крупного організатора, що заклав основи наукового обгрунтування проблеми переливання крові.


Література:

Белицкая А.Я. Александр Александрович Богданов и его жизненный подвиг (К 100-летию со дня рождения) // Советское здравоохранение.-1974.-№3.-С. 73; Белова А.А. Одна из памятных страниц прошлого (К 40-летию ЦОЛИПК) // Проблемы гематологии и переливания крови.-1967.-№6.-С.54.
                                                                              Ж.М.Перцева
