Під номером 19

12 листопада 2012 року виповнилося сто тридцять років з дня народження Івана Васильовича Попандопуло. На превеликий жаль, це прізвище у багатьох асоціюється з відомим героєм радянської комедії «Весілля у  Малинівці». Звісно, що у кожному часі, кожному історичному проміжку свої герої, однак є видатні імена, на забуття яких ми просто не маємо права. І це не ім’я героя пустуватої стрічки, а ім’я Людини з великої   літери, пам'ять про яку має жити у віках – лікаря, гуманіста, професіонала – Івана Васильовича Попандопуло…

Народився Іван Попандопуло 12 листопада 1882 року у Краснодарському краї у станиці Гастагаївська (Астагаївська) [1; 2, с. 1]. У 1905 році Іван вступив на медичний факультет Харківського університету, паралельно з навчанням працював черговим лікарем на станції швидкої допомоги від дня її заснування [3, с. 30]. Вочевидь, що суміщати навчання та роботу було дуже важко, та жага допомоги людям була настільки сильною, що студент-медик аж ніяк не ставив власні інтереси вище суспільних. В цьому проявляється його загальнолюдська, громадянська, лікарська позиція – допомогти хворому.

Громадянська війна не оминула Івана Васильовича. Попандопуло активно працює у складі військових формувань Південно-Східного фронту, а після закінчення полум’яних подій у 1921 році повертається поранений, на милицях, до Харкова та відзивається в розпорядження Харківського губернського відділу охорони здоров’я. Згідно з наказом Харківського губздороввідділу Попандопуло відкриває у найбіднішому районі міста – Москалівці (тоді вул. Сирохінська, нині Братів Черепанових, 7) – акушерсько-гінекологічну лікарню (раніше під номером 47, потім – 15 акушерсько-гінекологічна лікарня, нині – пологове відділення 31-ї міської лікарні). За власні кошти він вмовляє та виселяє у інші квартири мешканців та облаштовує перші пологові ліжка. Елементарні речі – білизну, одяг, посуд – зносили до новоствореного закладу найближчі люди Івана Васильовича – дружина Юлія та сестра Афіна. З початку введення непу фінансування лікарні майже не відбувається, тому Попандопуло вирішив відкрити платні ліжка. Кошти, які сплачували заможні пацієнтки, йшли на лікування та утримання тих пацієнток, які не мали можливості сплатити за це [4, с. 181].

Треба зазначити, що на початку 1920-х років акушерсько-гінекологічну допомогу у місті надавали лише чотири лікарні загальною кількістю пологових ліжок – 400 [5, с. 131]. Для населення швидко зростаючого Харкова така кількість ліжок була замалою, та ще й легалізація абортів у 1920 році додала пацієнток до лікарень гінекологічного профілю. Тому Іван Васильович з великою жагою прийнявся за роботу у новій лікарні, паралельно читаючи лекції про неприпустимість абортів, оскільки був упевнений у цінності кожного дитячого життя, хай і не народженого. 

Робота розпочалася з певними труднощами. У довоєнний період лише 25% жінок зверталося за половою допомогою до кваліфікованих лікарів [5, с. 132]. Інші ж користувалися допомогою бабок-«повитух». До надання кваліфікованої пологової допомоги жінок першої столиці треба було ще привчити.

Однак у лікарні Попандопуло не було вільних часів для прийому. Усі вони були зайняті бажаючими потрапити до чудо-лікаря. Праця у лікарні проходила день за днем, день за днем накопичувався досвід лікування складних хвороб. Через деякий час Іван Васильович домігся стовідсоткового видужання своїх пацієнток, які потрапляли до нього з різноманітними патологіями. За сукупний науковий результат, який було отримано доцентом І.В. Попандопуло, йому було без захисту дисертації присвоєно звання професора. До своїх досліджень професор залучив молодих, допитливих вчених – Н. Писарську та Ю. Левенберга, яким він передав свої знання з лікування свищів сечостатевої системи. 

Роки роботи йшли, Іван Васильович продовжував працювати та допомагати своїм пацієнткам. Оскільки своїх дітей сім’я не мала (п’ятирічна донька померла від пошесної хвороби, більше дітей не було), то родина Попандопуло переймалася кожною пацієнткою, кожним малям, що народжувалося у лікарні. Сестра лікаря возила на трамваї обіди для пацієнток, а сам  лікар давав гроші на квиток додому тим пацієнткам, які  не мали на що поїхати. Багаторічний труд, численні вдячні відзиви, листи зі словами вдячності до керівництва, у газети, не були залишені поза увагою – від Харківського обласного відділу охорони здоров’я професор отримав квартиру у мальовничому районі за будівлею Держпрому, у центрі міста. Від цієї пропозиції Попандопуло відмовився – лікар вважав, що до лікарні він буде тепер добиратися значно довше, а в цей час пацієнтка потребуватиме допомоги… Родина з розумінням поставилася до такого рішення та більше не підіймала питання переїзду до іншого помешкання. Усі разом – професор, його дружина молодша та сестра Анфіса Попандопуло – жили по вулиці Жовтневої Революції у будинку під номером 21, у квартирі 12. 


До цього ж помешкання прийшла й біда. У 1937 році, в ніч з 29 на 30 грудня Іван Попандопуло вивіряв ґрунтовну роботу – досвід багатьох років роботи, який він   вранці збирався подати до друкарні. У квартиру вдерлися співробітники НКВС, які заарештували лікаря за пунктом шостим 54-ї статті Карного Кодексу – контрреволюційна шпигунська діяльність. За п’ять днів на професора була сфабрикована справа, де він начебто зізнавався у скоєнні ряду злочинів, що підпадали під висунуту статтю. Заради того, щоб повернутися до справи всього свого життя, він 3 січня 1938 року підписав заяву, в якій «визнав» свою провину перед радянською державою [6].  У протоколі під номером 37 від 5 лютого 1938 року Івана Васильовича Попандопуло було засуджено до вищої міри  покарання – розстрілу. Його прізвище стояло у списку під номером 19 з 38 осіб, яких було покарано [1]. Присуд був виповнений через десять днів, та родині Івана Васильовича про це не повідомили. Марно шукали його по таборах молодший брат Георгій та учень Ю. Левенберг. Лише у 1957 році родині була видана довідка про те, що він помер, але реабілітований за недостатністю доказів. Поховання відомого професора досі не відомо. Розстріляний у підвалах Харківського НКВС, ймовірніше за все він покоїться у братерській могилі на старому кладовищі в районі вулиці Академіка Павлова. Тоді, у часи страшних репресій, в одній могилі ховали від десяти до ста п’ятдесяти мерців. До сьогодні на цій землі не росте трава, наче земля не хоче, щоб люди забули – в ній покояться марно закатовані та безневинно вбиті, серед яких і професор, лікар, гуманіст, освітянин, відданий шануватель театру, хрещений батько тисяч харківських діточок, яких він прийняв у пологах, – Іван Васильович Попандопуло…
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