події і люди

Гідний найвищих похвал

Час розставляє все на свої місця... 

Якось у розмові із професором інфекціоністом Тамарою Трохимівною Чорною я почула дивовижну історію про випускника нашого Харківського медичного інституту, який працював у свій час у ВООЗ. Тоді ж ми вирішили з нею дізнатися про нього більше і донести інформацію до читачів «Медичної газети». Минув майже рік та все не складалося, щоб реалізувався наш задум. Аж ось на днях нашу ідею підтримала директор історичного музею ХНМУ Жаннета Миколаївна Перцева, надавши достатньо документального матеріалу. Вона побажала аби ця стаття вийшла до Дня медичного працівника, адже більш гідної особистості, щоб в цей день згадали, було й годі шукати. Така собі передісторія розповіді.
Із давніх-давен лікарі, враховуючи власний досвід та досвід медиків попередніх поколінь, повторювали: «Хворобу легше попередити, чим вилікувати!». Мабуть така фраза підштовхує згадати, як тяжко було протягом минулих історичних епох народжуватись та розвиватись профілактичній медицині. Шлях був складний та нелегкий, часом трагічний, коли від безсилля науки і медицини втрачалось життя десятків мільйонів людей, хворих на натуральну віспу, чуму, холеру, висипний тиф, жовту лихоманку та інші інфекції. Скільки самовідданих учених, лікарів, середніх медичних працівників профілактичного направлення, віддали своє здоров’я, а в багатьох випадках і власне життя аби побороти масові інфекційні недуги.

Прикладом самовідданості зі спасіння людства від натуральної віспи служіть і наш земляк-слобожанин із села Велика Рибиця Краснопільського району Сумської області, випускник Харківського медичного інституту – Іван Данилович Ладний, який народився 10 жовтня 1927 року. Із 1944 по 1945 рік Іван Данилович брав участь у Великій Вітчизняні війні і був свідком багатьох смертей, знав ціну Перемозі, а потім із 1945 до 1949 року продовжував служити у лавах Радянській Армії.

Отже, під час навчання на лікувальному факультеті у Харківському медичному інституті (1951-1957рр.) це вже була зріла особистість, сповнена досвіду й усвідомлення того, яку важливу справу обрав для майбутнього.

Як згадує професор Юліан Тодосійович Кіношенко, котрий особисто знав Івана Даниловича ще в студентські роки, студент Ладний вже й тоді відзначався людяністю, глибокими знаннями, порядністю та був добрим організатором. Він очолював студентський профспілковий комітет, членом якого був і студент Кіношенко. Юліан Тодосійович відповідав за культурно-масову роботу. У 1955 році Харківський медичний інститут відзначав своє 150-річчя. Директор інституту Іларіон Пилипович Кононенко особисто доручив студентам Ладному та Кіношенку вибрати духові інструменти для духового оркестру, з чим вони гідно впоралися. Але в спогадах Юліана Тодосійовича студент Ладний залишив світлий спогад, спокійної,  виваженої, розумної молодої людини.
Іван Данилович Ладний був учнем академіка М. М. Соловйова, якому в подальшому (1982) присвятив книгу в cepiї «Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения».

Закінчивши ХМІ (нині Харківський національний медичний університет) у 1957 році, Іван Данилович працював на кафедрі епідеміології спочатку аспірантом (1957-1959 рр.), а згодом асистентом (1959-1965 рр.). У 1962 році він захистив дисертацію на ступінь кандидата медичних наук за темою «Влияние пенициллина, стрептомицина и биомицина на антитоксический противостолбнячный иммунитет в эксперименте».

Ще у 1958 році на Асамблеї ВООЗ у Женеві радянська делегація на чолі із випускником Харківського медичного інституту В. М. Ждановим стала ініціатором вирішення важливої проблеми – викоренення натуральної віспи. Пропозицію прийняли, але до початку практичної роботи у цьому напрямку пройшло ще 7 років – розроблялась конкретна програма, створювався спеціальний фонд із ліквідації віспи, закуповувалась вакцина. Першим дарунком радянської  держави були 25 млн доз вакцини. Багато країн надавали найнеобхідніше: гроші, транспорт, вакцину. Польща подарувала свої автомобілі, Японія – мотоцикли і машини...

У 1965 році Івана Даниловича Ладного призначили радником ВООЗ, де він перебував в складі міжнародного інтернаціонального дивізіону із боротьби з натуральною віспою в найбільш віддалених та неблагополучних з цієї хвороби державах Африки, йому доручили 22 країни. У той час Всесвітня організація охорони здоров’я оголосила боротьбу з віспою у всьому світі однією з найважливіших своїх цілей. На першому етапі його робота виявлялася в тому, щоб дати рекомендації уряду кожної країни та ВООЗ, як допомогти, щоб програма успішно виконувалась.

Однією із перших країн, яка стала виконувати програму вакцинації, була Замбія. Туди від ВООЗ направили лікаря і трьох помічників. У Танзанії працював один лікар та ще один його помічник. Завданням було  навчити місцевий персонал та забезпечити вакциною і транспортом.

І. Д. Ладний брав активну участь в організації виконання глобальної програми ліквідації віспи, задля чого ним проводився глибокий аналіз епідемічного становища у світі, налагоджувався епідеміологічний нагляд, поточна реєстрація захворюваності, організація щеплення, санітарна просвіта. Як згадував сам Іван Данилович Ладний, йому безліч разів доводилося дивитися в очі смерті, адже натуральна віспа не оминала ані людей похилого віку, ані малюків. Він прикладав великих зусиль волі, аби не піддатися емоціям, оскільки вони поганий порадник лікареві. На кожному кроці й на самих лікарів чатувала небезпека заразитися такою підступною хворобою. 

До 1970 року в Центральній, Східній та Південній Африці віспу ліквідували. Після цього спостерігалися лише поодинокі спалахи завізного характеру.

Директор відділу ВООЗ лікар М. Д. Хіндерсен так оцінював діяльність Івана Даниловича: «Швидку ліквідацію віспи в Східній Африці ми відносимо за рахунок заслуг І. Д. Ладного У нас дуже мало таких людей, про яких можна сказати – з їх допомогою успіх у роботі забезпечений, а без них успіх сумнівний або неможливий». 

У 1971 році I. Д. Ладного відкликали до Радянського Союзу, де він обійняв посаду начальника Головного управління карантинних інфекцій Міністерства охорони здоров’я СРСР. У 1976 році його знову запросили на роботу у BOOЗ i тепер уже на посаду заступника Генерального директора цієї організації, де він працював до 1983 року. 

Та, як згадує професор Тамара Трохимівна Чорна, Іван Данилович на недовго відлучався з Африки у травні 1981 року, щоб відзначити ювілей свого вчителя Михайла Миколайовича Соловйова, який відбувався в Харківському медичному інституті. На ювілейний вечір він прибув ошатно одягнений, уважно слухав доповідачів. Тоді ж виступала й Т. Т. Чорна, яка на той час очолювала кафедру інфекційних хвороб (до цього вони не були знайомі, адже Тамара Трохимівна приїхала до Харкова із Києва). Її думка, яку вона доносила до учасників заходу, звучала приблизно так: «Книги М. М. Соловйова захищали від епідемій бійців Червоної армії під час військових дій». Подія вшанування М. М. Соловйова стала нагодою, щоб відомі фахівці познайомилися офіційно. Згодом своїми знаннями Тамара Трохимівна ділися із дітьми І. Д. Ладного, які навчалися в її групі в субординатурі на 6 курсі.

Пізніше Тамарі Трохимівні довелося слухати виступ Івана Даниловича на одному із форумів інфекціоністів у Москві, де фахівці обговорювали проблеми подолання тяжких інфекційних хвороб. Іван Данилович ділився своїм досвідом боротьби із натуральною віспою у Кенії та інших країнах Східної, Південної і Західної Африки. 
Якось у Кенії Іван Данилович разом із групою лікарів розбили табір в долині, де мали вакцинувати місцеве населення. Та раптом виникли несподівані труднощі. Аборигени не довіряли членам експедиції. Жили вони в гористій місцевості і нізащо не бажали спускатися в долину – боялися та ще й цьому не сприяв їхній вождь. Потрібно було знайти оригінальний вихід із положення. Тоді І. Д. Ладний звернувся до ВООЗ із проханням виділити додаткові кошти на придбання продовольчих продуктів (круп, м'ясних консервів тощо). 

У ВООЗ проблему швидко вирішили і вже невдовзі в долині пересувні військові кухні стали готувати добре знайомий Івану Даниловичу з дитинства український куліш. Смачний запах страви розповсюджувався по всій долині і робив свою справу – місцеві жителі почали наближатися до табору, а члени експедиції безкоштовно стали пригощали їх лише у випадку, якщо тим робили «надсічку» на шкірі і вводили вакцину. Сама процедура вакцинації неівазивна. Тому поступово у таборі створювалась черга біля кухні, а сам вождь стежив за порядком. Помітно було, що вакциновані вдруге і втретє ставали в чергу за безкоштовною їжею. 

Згодом вождь наказав усім членам племені спускатися в долину разом із дітьми і підставляти руку, а потім одержувати харчі у власний посуд. Іван Данилович дозволив давати їжу, але тим, хто вже був вакцинований, екскоріацію шкіри не повторювати. Такими були останні кроки із подолання віспи кмітливим українським лікарем Іваном Даниловичем Ладним. Про них на своїх лекціях професор Т. Т. Чорна розповідала майбутнім інфекціоністам.
Про цей період із життя І. Д. Ладного та його участь у діяльності ВООЗу дізнаємося також із особистого листа Генерального директора Х. Малера на ім’я Міністра охорони здоров’я СРСР того часу С. П. Буренкова, в якому він від імені держав-членів ВООЗ i від себе особисто висловлював подяку д-ру Ладному «у зв'язку з його видатними заслугами». Варто відзначити цікаву деталь – лист, який завізував Буренков, направили лише особисто Івану Даниловичу. Позаяк медична громадськість України з ним не була ознайомлена, адже цей лист ніколи не друкувався й навряд чи буде колись надрукований. Ми наводимо більшу частину його в перекладі з англійської:

"Шановний д-р Буренков, почуття обов'язку змушує мене коротко довести до Вашого відома оцінку особистих якостей і заслуг д-ра І. Д. Ладного перед його відходом зі служби у Всесвітній організації охорони здоров’я.

Було б тяжко дати будь-яку оцінку діяльності д-ра Ладного без використання у кожному реченні найвищого ступеня порівняння, у зв’язку із чим така оцінка, можливо, видавалася б надто високою і не одразу сприймалася як повністю відповідною реальному положенню справ.

Але інакше, проте, неможливо описати діяльність д-ра Ладного. Він поєднує в собі низку унікальних якостей: розум, абсолютну відданість справі, творчий підхід, наполегливість, талант в епідеміологічній та науковій галузях, тонке розуміння питання адміністративного керування, якості дипломата і особисту привабливість. 

Небагато знайдеться лікарів, які, приступивши до виконання завдань, поставлених перед ними, виявили б таке поєднання особистих якостей. Крім того, варто відмітити його неймовірну працездатність.

Велике враження справляє його глибоке розуміння мети ВООЗ і володіння методами, які прийняли в організації, а також уміння д-ра Ладного передавати ці якості іншим особистою силою переконання, власним прикладом і веденням людей за собою. Як Вам відомо, в якості керівника він відповідав за широке коло першочергових напрямків діяльності ВООЗ, а саме: інфекційні захворювання, включаючи програму попередження сліпоти, боротьбу із діарейними хворобами і ветеринарну санітарію, програму паразитарних хвороб, програму дій із боротьби з малярією, розширену програму імунізації; біологію переносників і боротьбу з ними.

Він цілеспрямовано використовував свої здібності, які відмічалися вище, на прискорення ходу роботи із всіх зазначених програмних розділів. Досягнуті при цьому результати часто отримували високу оцінку з боку виконавчого комітету і Всесвітньої асамблеї охорони здоров’я".

Коментарі, як кажуть, зайві.

У 1982 році I. Д. Ладний захистив докторську дисертацію за темою «Научные и организационные основы глобальной ликвидации оспы и предупреждение ее возврата», а в 1985 році видав книгу «Ликвидация оспы и предупреждение ее возврата», яка стала узагальненням досвіду програми боротьби з однією з найбільш загрозливих інфекційних хвороб – природною віспою.

У 1983 році його призначено заступником директора Всесоюзного НДІ медичної та медикотехнічної інформації. Він був автором майже 150 наукових праць, із них – 5 монографій. Уже працюючи на батьківщині, І. Д. Ладний брав активну участь у роботі над фундаментальною працею, що створювалася в Женеві під егідою ВООЗ i побачила світ лише англійською та японською мовами, – «Smallpox and its Eradication» («Оспа и ее ликвидация»). 

Вона містить 1476 сторінок. Короткий зміст якої наступний: «Полная история самого значительного в мире достижения в области здравоохранения в 31 главе публикации «Оспа и ее ликвидация» ("Smallpox and its Eradication") описана история одной из самых страшных болезней человечества с античных времен до получения вакцины и триумфальной программы ВОЗ, благодаря которой наконец удалось ее победить. Написанная экспертами, принимавшими непосредственное участие в кампании по ликвидации оспы, книга подробно рассказывает читателю и о том, как когда-то властвовала эта болезнь, и о продвижении вперед шаг за шагом от страны к стране по пути уничтожения «древнего проклятия» раз навсегда. В этом богато иллюстрированном издании собрано и представлено практически все, что известно об этой болезни и что произошло во время глобальной кампании по ее ликвидации.

Для ученых и клиницистов книга «Оспа и ее ликвидация» будет достаточным источником информации по клиническим проявлениям, вирусологии, патологии, иммунологии и эпидемиологии этого заболевания и других инфекций, вызываемых ортопоксвирусами. Для студентов, изучающих общественное здравоохранение, и специалистов в области истории медицины особенно интересны впервые публикуемые данные, которые наряду с личными наблюдениями участников событий создают великолепную картину беспрецедентной в истории общественного здравоохранения победы, не имеющей аналогов ни по масштабам, ни по значению достигнутого. Для будущих поколений книга «Оспа и ее ликвидация», кроме того, будет служить вдохновляющим напоминанием о том времени, когда мир, объединенный великой гуманной целью, навсегда покончил с болезнью».

Повернувшись із закордонного відрядження, І. Д. Ладний працював у Москві, але час від часу навідувався в Україну, яку щиру любив.

На жаль, I. Д. Ладний рано пішов із життя, він трагічно загинув в автокатастрофі у 1987 році, залишивши по собі світлу пам’ять і добрі наслідки із подолання небезпечної хвороби – натуральної віспи.

Ніна Немировська, 

Жаннета Перцева

