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У сучасному світі здоров’я людини залежить не лише від фізичних, а й від соціально - психологічних факторів. Людина завжди тягнеться до суспільства, яке впливає на неї.

В умовах науково - технічного та соціального прогресу в промисловості з урахуванням особливостей способу життя сучасної людини, зв’язок фізичної та психологічної діяльності набуває негативного впливу на її здоров’я, породжує, якщо не вживати відповідних заходів, низку патологічних станів.

Варто зазначити, що розумова діяльність сучасної молодої людини часто супроводжується надмірною емоційною напругою. Під час виконання будь-якої роботи не відбувається рухова розрядка. При частому повторюванні така нервово - психічна напруга в умовах рухової обмеженості може призвести до зниження ефективності роботи і викликати деякі захворювання: гіпертонію, дистонію, міопію та інші.

Під впливом науково-технічного прогресу полегшується фізична праця й зменшується її роль у загальній масі діяльності.  Більш того, збільшується кількість видів трудової діяльності, яка потребує уваги, швидкої реакції, точності та чіткості координації рухів, емоційної та психологічної стійкості.

Напружений ритм сучасного життя призводить до значного підвищення рівня нервової напруги людини, збільшення кількості стресів. Вони є причиною «хвороб цивілізації» і здатні порушити не тільки психічну сферу діяльності людину, але й роботу її внутрішніх органів.

Ми звикли вважати, що стрес – негативне явище, хоча й захисна реакція організму, але це не завжди так.  Г. Сельє писав: «Без стресу життя мертве». В основі реакції на стрес – виділення мозковим шаром наднирників особливих гормонів – адреналіну та норадреналіну.

З усіх стресів особливо слід виокремити ті, які виникають негативні емоції: страх, сум, ненависть, грубість, несправедливість.               

На сучасному етапі розвитку суспільства створюються нові стресові ситуації, пов’язані з перенапругою під час нервової, відповідальної, однотипної  роботи, розумових дiях та інше.     

Профілактика нервових станів пов’язана з правильною організацією праці, активним відпочинком, виконанням фізичних вправ, аутотренінгом, загартуванням, позитивним ставленням оточуючих до конфліктних ситуацій, критичним ставленням до своїх недоліків. Створення гарного настрою – найбільш дієве щодо профілактики нервових захворювань. Позитивний настрій необхідний хворому для одужання, а здоровому – для підтримки здоров’я. 

Таким чином, проблема психологічного фізичного здоров’я людини, як і всі інші глобальні проблеми молодi, виникає з критичної ситуації, джерела якої знаходяться всередині, а не зовні. А тому вирішення цих питань повинно починатися зі змін самої людини та її внутрішньої сутності.

