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ЧАСТОТА ВСТРЕЧАЕМОСТИ И ХАРАКТЕР СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ЖАЛОБ У ПАЦИЕНТОВ С ХРОНИЧЕСКИМИ ОБСТРУКТИВНЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ ЛЕГКИХ
Назарян Р.С., Емельянова Н.Ю.
Харьковский национальный медицинский университет

Хроническое обструктивное заболевание легких (ХОЗЛ) является одной из ведущих причин заболеваемости и смертности в современном обществе [1]. Особый интерес исследователей вызывает  механизм тесной ассоциации ХОЗЛ и ишемической болезни сердца (ИБС) сочетание которых, по данным различных авторов, встречается более чем в 55% случаев [2]. Данные литературных  обзоров показали, что не только заболевания органов и тканей полости рта могут быть независимыми предикторами риска ХОЗЛ и ИБС, а сами часто являются проявлениями соматической патологии [3-5].
Цель исследования - анализ распространенности и характера стоматологических жалоб у пациентов с ХОЗЛ в сочетании с ИБС и без нее. 

Материалы и методы:  Для исследования рандомизированы 79  пациентов с верифицированным кардиопульмонологом диагнозом: 1 группа - больные ХОБЛ с ИБС (40) , 2 группа - больные с ИБС (18), 3 группа - больные с ХОБЛ (21).  На момент осмотра все пациенты получали стандартную базисную терапию по-поводу соматической патологии на основании международных стандартов и критериев диагностики и лечения МЗ Украины.
В процессе стоматологического опроса детально выясняли жалобы, начало стоматологических проявлений соматической патологии, предыдущие обращения к стоматологу и проведенное  лечение. Статистическая обработка полученных результатов осуществлялась с помощью программы « Microsoft Office Excel 2003». Результаты представлены в виде M ± m, сравнение средних значений -с помощью t критерия Стьюдента .

Результаты: При стоматологическом опросе более чем 80% пациентов предъявляли стоматологические жалобы. Наибольшее беспокойство пациентов вызывала сухость в полости рта (что вероятно связано с приемом лекарственных препаратов по-поводу соматической патологии), неприятный запах изо рта, зуд в области десен. Наиболее интенсивные жалобы на сухость предъявляли пациенты  1 группы, частота встречаемости которой была наиболее высокой и составляла более 77 %.  А самые высокие показатели распространенности жалоб на неприятный запах изо-рта и зуд в деснах были присущи пациентам 3 группы (100%).  

Характерной особенностью пациентов с ИБС явилось высокая встречаемость  (89,0±7,4) болезненной чувствительности зубов, невозможностью употреблять овощи и фрукты, чистить зубы. 

Кроме того, пациенты с ХОЗЛ в 100% страдали кровоточивостью десен, тогда как лишь половина пациентов 1 и 2 групп отмечали данную жалобу. Наиболее часто респонденты всех групп отмечали кровоточивость при чистке зубов, чуть реже при приеме жесткой пищи. Однако, если во 2 группе пациенты отрицали самопроизвольную кровоточивость десен, то в группе больных с ХОЗЛ в сочетании с ИБС данная жалоба встречалась у 3 пациентов.

Выводы: 
1. Более 80% пациентов с данной соматической патологией имеют стоматологические жалобы. 
2. Наиболее выраженные  жалобы присущи пациентам с  ХОЗЛ (зуд в деснах, неприятный запах изо-рта, кровоточивость десен).

3. Характерная особенность пациентов с ИБС - повышенная чувствительность зубов, встречаемая более чем в 80%. 

4. Наибольшая распространенность жалоб на сухость в полости рта, сухость губ присуща пациентам со смешанной соматической патологией, что вероятно связано с системным влиянием лекарственных препаратов. 

Целенаправленное изучение данного направления поможет проследить этиопатогенез основных стоматологических заболеваний при соматической патологии, что в дальнейшем позволит оптимизировать методы профилактики и  лечения у данной категории больных.
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