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Недостатньо дослідженими є питання низької прихильності та чутливості хворих на артеріальну гіпертензію (АГ) з супутнім цукровим діабетом (ЦД) 2 типу до антигіпертензивної терапії, що, за даними літератури, не перевищують 25 – 50% і, певною мірою, визначаються індивідуальною фармакогенетикою та фармакогеномікою препаратів.

Мета дослідження – оцінити динаміку адипоцитокінового обміну у хворих на артеріальну гіпертензію з супутнім цукровим діабетом 2 типу.

Для порівняльної оцінки терапевтичного ефекту було сформовано дві групи хворих: перша група хворих на АГ з ЦД 2 типу, яким було призначено терапію раміприлом (n=30) у добовій дозі 10 мг й друга група хворих на АГ з ЦД 2 типу, яким було призначено терапію валсартаном (n=30) у добовій дозі 160 мг. 

Для визначення рівня резистину було застосовано імуноферментний метод із використанням комерційної тест-системи виробництва фірми «BioVendor» (Чеська Республіка). Вміст адипонектину в сироватці крові хворих визначали імуноферментним методом із використанням набору реактивів Assay Max Human Adiponectin ELISA Kit виробництва фірми «ASSYPRO» (США).

При попередньому аналізі вихідні антропометричні (маса тіла, індекс маси тіла, об’єм талії та об’єм стегон), гемодинамічні (систолічний та діастолічний артеріальний тиск, частота серцевих скорочень, пульс) і біохімічні показники в підгрупах достовірно не відрізнялися (р>0,05). На підставі цього можна стверджувати, що дія дослідженого способу медикаментозної терапії реалізовувалася на ідентичному тлі.

При вивченні динаміки адипоцитокінового обміну, на тлі терапії раміприлом, було виявлено достовірне зниження рівня резистину на 9,38% і збільшення рівня адипонектину на 21,80% у порівнянні з валсартаном (р<0,05).

Таким чином, раміприл відповідає всім вимогам, що пред'являються до антигіпертензивних препаратів і забезпечує не тільки адекватний добовий контроль артеріального тиску, а й надає позитивну метаболічну дію, що призводить до значного зниження ризику розвитку та прогресування серцево-судинних ускладнень у порівнянні з валсартаном.

