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Цель исследования – оценить клинико-эпидемиологические и лабораторные показатели у больных острым шигеллезом, в зависимости от степени тяжести заболевания.
Объект и методы. Под нашим наблюдением состояло 47 пациентов, находившихся на стационарном лечении в областной инфекционной больнице в 2012 году с диагнозом острый шигеллез. Из них 27 (57,4 %) человек относились к декретированной группе лиц. Проведенный анализ показал, что мужчины и женщины болели с одинаковой частотой, четкая сезонность заболеваемости отсутствовала так как, спорадические случаи регистрировались на протяжении всего года. Большинство больных (68 %)
находились в возрасте от 18 до 29 лет. В 95 % случаев диагноз был поставлен на основании бактериологического исследования кала. При этом Sh. Sonnei выделялась в 64 %, а Sh. Flexneri – у 36 %. Среднетяжелое течение отмечалось у 32 (68 %) больных, легкое – у 15 (32 %). Гастроэнтероколитический вариант встречался в 25,5 %, гастроэнтеритический – в 27,6 %, энтероколитический – в 25,5 %, энтеритический – в 21, 4 % случаев.
Выводы. В Харьковском регионе в 2012 году шигеллез у больных преимущественно был вызван Sh. Sonnei, что имело бактериологическое подтверждение в подавляющем большинстве случаев. Среднетяжолое течение заболевания встречалось несколько чаще, чем легкое при котором в 90 % случаев наблюдался энтеритический вариант. Различные клинические варианты, шигеллеза встречались у пациентов в примерно равном проценте случаев.
