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Вступ. Історичний розвиток біології і медицини як природничих наук – це не тільки історія впровадження досягнень науково-технічного прогресу, але й історія формування етичних норм.
Історія становлення етичних принципів в експериментальній та практичній медицині налічує багато століть. В сучасних умовах поступова трансформація та осмислення провідного принципу медицини – гуманізму, ознаменувалась в кінці 60-х років XX століття появою нового міждисциплінарного транс культурного феномену – біоетики.

Основна частина. В процесі читання лекцій та проведення практичних занять співробітники кафедри відзначають, що основний лозунг біоетики – це гуманне ставлення до усього живого, тому що біоетика аналізує не тільки моральність дій медичних працівників, але має відношення до проблем, що виникають з розвитком біологічних наук. В широкому розумінні біоетика відноситься до дослідження економічних, медичних і соціально-правових проблем, що мають відношення не тільки до людини, але й інших живих організмів, які включені до екосистеми, що оточує людину.
Відповідно до програми, перелік питань, що розглядається з курсу біоетики, включає найбільш актуальні та дискусійні питання медичної практики. Значна увага приділяється визначенню медико-етичної та правової оцінки при впровадженні діагностичних та лікувальних технологій, проведенні біомедичних досліджень.

В теперішній час пріоритетами державної політики є створення та функціонування національної системи біологічної безпеки та біологічного захисту, протидія біотероризму, захист населення від без контрольованого використання генетично модифікованих організмів, збереження здорового та безпечного оточуючого середовища. Цей напрямок містить важливу гуманістичну складову і є обов’язковим компонентом дисципліни, що вивчається студентами.

При викладанні основ біоетики та біобезпеки застосовуються традиційні форми навчання: лекції, практичні заняття, самостійна робота, консультації. Дидактика пропонує ці форми, як засоби управління пізнавальною діяльністю студентів для вираження певних навчальних завдань. Разом з цим, враховуючі морально-етичні аспекти цієї дисципліни, соціально-правову значимість, стратегічні національні завдання, необхідна тактика підвищення ефективності навчання з залученням інноваційних технологій. Під час лекції використання сучасної комп’ютерної техніки забезпечує можливості для представлення різноманітних демонстрацій навчального матеріалу. Нами використовуються лекційні мультимедійні системи, які дозволяють супроводжувати матеріал відеозображенням, анімаційними роликами. Використання в лекційній роботі різних комп’ютерних демонстрацій сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу, покращується наочність лекцій.
Комп’ютери на практичних заняттях можуть використовуватися як засіб для попереднього пошуку необхідної літератури, що регламентує національні та міжнародні документи. Інформаційні технології є джерелом новітніх постанов, наказів в сфері охорони здоров’я, забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення, ведення біотехнологічної діяльності та інших матеріалів стосовно методології біологічної безпеки.
Висновки. Біоетику слід розглядати як метод регуляції та контролю діяльності людини, за допомогою якої можна корисно та розумно використовувати технологічні досягнення світової науки та підвищувати якість життя сучасного і майбутніх поколінь людей, тому що довготривале виживання людства, як виду в нормальній та стабільній цивілізації потребує розвитку та дотримання етичних норм. З урахуванням глобального значення біоетика, як дисципліна, включена до плану викладання у вищих медичних навчальних закладах.
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