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Кафедра пропедевтики внутренней медицины №1, основ биоэтики и биобезопасности

Пропедевтика внутренней медицины – одна из первых клинических дисциплин, которые изучаются в медицинском университете. Поэтому очень  важно прежде всего научить студентов основам диагностики заболеваний, формированию клинического мышления и анализу полученных субъективных и объективных данных в постановке диагноза. 

В соответствии с требованиями Болонской системы особое внимание уделяется  самостоятельной деятельности студентов. На кафедре пропедевтики внутренней медицины №1, основ биоэтики и биобезопасности на протяжении уже многих лет самостоятельная работа студентов по овладению практических навыков является приоритетным.

 Для организации самостоятельной работы студентов на кафедре создано методическое пособие по оформлению  истории болезни, которая позволяет студентам усвоить общепринятую схему расспроса больного, навыки детализации жалоб, сбора анамнеза, физикального и  лабораторно-инструментального обследования больных. Данное пособие является  важным помощником в усвоении навыков  анализа полученных  результатов обследования больного, методики обоснования синдромального диагноза и оформление истории болезни.

Уже с первых занятий студенты самостоятельно собирают анамнез у больных и затем в присутствии всей группы докладывают преподавателю результаты работы. В обсуждении полученных данных принимают участие все студенты, а  преподаватель корректирует неточности, ошибки и дополняет доклад студентов. 

Изучение каждого содержательного модуля (исследование органов дыхания, кровооб-ращения, пищеварения, мочевыделения) завершается курацией больного и оформлением фрагмента учебной истории болезни в объеме усвоенного материала. Участие всех студентов в обсуждении фрагментов истории болезни стимулирует их к более глубокому изучению вопросов диагностики заболеваний. 
            Одним из видов самостоятельной работы студентов на кафедре является прослушивание записей на магнитофоне основных и побочных дыхательных шумов легких, тонов и шумов сердца, которое позволяет научиться отличать основные и побочные дыхательные шумы в легких, тоны  и шумы сердца. Это также способствует более глубокому освоению ими практических навыков по аускультации легких и сердца у постели пациентов. 


Помимо этого на кафедре разработаны и изданы «Рабочие  тетради  по пропедевтике внутренней медицины»  для самостоятельной работы студентов, содержащие дидакти-ческий материал  для подготовки студентов к практическим занятиям, тестовые задания для самоконтроля,  ситуационных задачи для контроля конечного уровня  знаний и умения на практике использовать усвоенного материала. При этом преподаватель вносит коррективы, указывает на допущенные ошибки. 

 
Решение ситуационных задач в форме обсуждения, диспута, консилиума, ролевых игр способствует развитию творческого клинического мышления,  умению анализировать полученные результаты  исследования  и на основании знания патогенеза различных симптомов вырабатывать алгоритм синдромальной диагностики и обосновании клинического диагноза.
              Кроме этого,  студенты знакомятся с основами, наиболее часто используемыми в 

диагностике терапевтических заболеваний инструментальными методами диагностики: УЗИ-исследованием внутренних органов и сердца, спирографией, пневмотахометрией, суточным мониторированием ЭКГ, АД, велоэргометрией, компьютерной томографией, ядерно-магнитным резонансом. 


Учитывая особую важность кардиальной патологии в клинической практике, одним из разделов самостоятельной работы студентов является  расшифровка ЭКГ здоровых людей и пациентов с наиболее частой патологией сердечно-сосудистой системы (стенокардия, инфаркт миокарда, нарушения ритма и проводимости). Результаты самостоя-тельной работы студентов контролируются преподавателем и обсуждаются вместе с группой на практических занятиях. Это позволяет студентам закрепить нормативы общепринятых параметров ЭКГ, научиться расшифровывать и анализировать изменений на ЭКГ у конкретных пациентов. 

            При изучении второго модуля «Основные симптомы и синдромы в клинике внутренних болезней» на каждом занятии студенты самостоятельно курируют  тематических больных (собирают анамнез и проводят объективное обследование) в объеме пройденного материала, а затем каждая подгруппа докладывает результаты проводимого обследования, формулирует диагноз и назначает план дополнительных методов исследования. Преподаватель  корректирует доложенные данные.

Учитывая, что информационная насыщенность практических занятий высокая, часть материала изучается студентами в виде написания реферата. При подготовке реферата студент учится работе с литературой, умению анализировать, обобщать материал для диагностики заболевания, делать выводы, доступно его излагать, использованию компьютерных баз данных и отвечать на вопросы сокурсников и преподавателя. Это способствует не только дальнейшему развитию клинического мышления, но и подготовке студентов к научно-исследовательской работе. 

              Таким образом, вышеуказанные виды аудиторной самостоятельной работы студентов, применяемой на кафедре в учебном процессе, позволяют увеличить мотивацию студентов к изучению предмета, стимул к поиску ответов на поставленные задачи и развитие быстроты и творческого характера клинического мышления. Это способствует более высокой  подготовке студентов и их обучению на других клинических дисциплинах, выполнению постоянно возрастающих требований к подготовке высококачественного молодого специалиста. 
