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И.Д.Ладный родился 10 октября 1927 г. в с. Большая Рыбица Миропольского района Сумской области.


Участник Великой Отечественной войны (1944-1945), он еще до 1949 г. оставался на службе в Советской Армии. В 1957 р. окончил санитарно-гигиенический факультет Харьковского медицинского института (ныне Харьковский национальный медицинский университет). Ученик академика М.Н.Соловьева, которому в дальнейшем (1982) посвятил книгу в серии «Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения».

После окончания института работал на кафедре епидемиологии сначала аспирантом (1957-1959), а затем ассистентом (1959-1965). В 1962 г. защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук на тему «Влияние пенициллина, стрептомицина и биомицина на антитоксический противостолбнячный иммунитет в эксперименте».

Как известно, в 1958 г. на ассамблее ВОЗ, в Женеве, советская делегация, во главе с еще одним выпускником ХМИ академиком В.М.Ждановым, стала инициатором глобальной программы по искоренению натуральной оспы. Предложение было принято, но до начала практической работы в этом направлении прошло еще 7 лет, пока была разработана конкретная программа действий, создан специальный фонд для ликвидации оспы, решались вопросы с приобретением вакцины. Первым даром советского государства были двадцать пять миллионов доз вакцины.

В 1965 г. И.Д.Ладный был назначен советником ВОЗ. Всемирная программа уничтожения оспы стала и его личной программой. Он работал в составе интернационального дивизиона по борьбе с натуральной оспой в наиболее отдаленных и неблагополучных в этом плане государствах Африки. Ему были поручены 22 страны. На первом этапе работа заключалась в том, чтобы дать рекомендации правительству каждой из них и рекомендации ВОЗ, чем нужно этим странам помочь, чтобы программа успешно выполнялась. 

И.Д.Ладный принимал самое активное участие в организации исполнения этой программы, для чего проводился глубокий анализ эпидемиологической обстановки, налаживалось епидемиологическое наблюдение, текущая регистрация заболеваемости, организация прививок, санитарное просвещение. Его жизнь в это время состояла из целого ряда поездок к местам поселений коренного населения, поездок ответственных, тяжелых, подчас опасных для жизни. К 1970 г. в Центральной, Восточной и Южной Африке оспа была ликвидирована. После этого наблюдались лишь вспышки завозного характера. По свидетельству директора отдела по ликвидации оспы ВОЗ д-ра М. Д. Хендерсона, «быструю ликвидацию оспы в Восточной Африке можно в основном отнести за счет его (Ладного – автор) заслуг».

В 1971 г. И.Д.Ладного отозвали в Советский Союз, где он занял должность начальника Главного управления карантинных инфекций Министерства здравоохранения СССР. В 1976 г. его снова пригласили на работу в ВОЗ теперь уже на должность заместителя Генерального директора этой Всемирной организации, где он работал по 1983 р. Об этом периоде из жизни И.Д.Ладного и его участии в деяльности ВОЗ узнаем из личного письма Генерального директора Всемирной организации здравоохранения Х.Малера на имя Министра здравоохранения СССР того времени С.П.Буренкова, в котором он «от имени держав-членов ВОЗ и от себя лично выражал благодарность д-ру Ладному в связи с его выдающимися заслугами».

Учитывая то, что это письмо никогда  не печаталось и вряд ли будет когда-то напечатано, приводим большую часть его в переводе с английского. 
«Уважаемый д-р Буренков, чувство долга обязывает меня вкратце довести до Вашего сведения оценку личных качеств и заслуг д-ра И.Д.Ладного перед его уходом со службы во Всемирной организации здравоохранения.

Было бы затруднительно дать любую оценку деятельности д-ра Ладного без использования в каждом предложении превосходной степени сравнения, в связи с чем такая оценка, возможно, выглядела бы чересчур высокой и не сразу воспринималась как полностью соответствующая реальному положению вещей. По-иному, однако, невозможно описать деятельность д-ра Ладного. Он сочетает в себе ряд уникальных качеств: ум, абсолютную преданность делу, творческий подход, настойчивость, талант в эпидемиологической и научной областях, тонкое понимание вопросов административного управления, свойства дипломата и личную привлекательность. Немного найдется врачей, которые, приступив к выполнению стоящих перед ними задач, проявили бы такое сочетание личных качеств. Кроме того, следует отметить его невероятную работоспособность…


Большое впечатление производит его глубокое понимание целей ВОЗ и владение методами, принятыми в организации, а также умение д-ра Ладного передавать эти свойства другим лицам силой убеждения, личного примера и ведения людей за собой. Как Вам известно, в качестве руководителя он нес ответственность за широкий круг первоочередных направлений деятельности ВОЗ, а именно: инфекционные заболевания, включая программу предупреждения слепоты, борьбу с диарейными болезнями и ветеринарную санитарию; программу паразитарных болезней; программу действий по борьбе с малярией; расширенную программу иммунизации; биологию переносчиков и борьбу с ними. Он целенаправленно использовал свои способности, отмеченные выше, на ускорение хода работы по всем указанным программным разделам. Достигнутые при этом результаты неоднократно получали очень высокую оценку со стороны исполнительного комитета и Всемирной ассамблеи здравоохранения». Комментарии, как говорят в таких случаях, излишни.

В 1982 г. И.Д. Ладный защитил докторскую диссертацию на тему «Научные и организационные основы глобальной ликвидации оспы и предупреждение ее возврата», а в 1985 г. издал книгу «Ликвидация оспы и предупреждение ее возврата», которая стала обобщением опыта программы борьбы с одной из наиболее угрожающих инфекционных болезней – естественной природной оспой.

В 1983 г. он был назначен заместителем директора Всесоюзного НИИ медицинской и медикотехнической информации. Он является автором около 150 научных работ, из них 5 – монографии. Уже работая на родине, И.Д.Ладный принимал активное участие в подготовке фундаментального труда, который создавался в Женеве под эгидой ВОЗ и издан был только на английском и японском языках - « Smallpox and its Eradication» («Оспа и ее ликвидация»). Книга содержит 1476 страниц. В издании собрано и представлено практически все, что известно об этой болезни и что произошло во время глобальной кампании по ее ликвидации. В ней впервые опубликованы данные, которые наряду с личными наблюдениями участников событий создали прекрасную картину беспрецедентной в истории общественного здравоохранения победы, не имеющей аналогов ни по масштабам, ни по значению достигнутого. И среди пяти авторов этой книги и участников описанных в ней событий воспитанник Харьковской высшей медицинской школы Иван Данилович Ладный.

К сожалению, И.Д.Ладный рано ушел из жизни, он трагически погиб в 1987 г.

