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17 августа 2014 года исполняется 110 лет со дня рождения крупного отечественного ученого в области клинической анатомии и экспериментальной хирургии члена-корреспондента АМН СССР, заслуженного деятеля науки РФ, профессора Георгия Ефимовича Островерхова.

Под руководством Островерхова Г.Е.  выполнено 50 кандидатских и 21 докторских диссертаций.   Островерховым Г.Е. был разработан метод портогепатографии, новая методика длительного внутриартериального регионарного введения противоопухолевых препаратов и антибиотиков. Ученый является автором 204 научных работ по различным вопросам хирургии, топографической анатомии и высшего медицинского образования, в том числе, 6 монографий и широко известного учебника для студентов и врачей «Оперативная хирургия и топографическая анатомия», выдержавший за последние 10 лет три издания. 

 
Труды Островерхова Г.Е. опубликованы в научных журналах Польши, Чехословакии, Югославии, США и др. Он неоднократно выступал на международных конгрессах: ангиологическом в Париже, на конгрессе по восстановительной хирургии в Нью-Йорке, анестезиологов в Вене, анатомов в Белграде, хирургов в Барселоне. 
Георгий Ефимович и его ученики провели многочисленные эксперименты по отработке методов обезболивания при операциях на сердце, по пластике сосудов (верхней полой вены, аорты, почечной артерии), пищевода, трахеи и бронхов, мочевого пузыря и мочеточников. Разработанная под его руководством оригинальная методика пластики пищевода нашла применение в клинике. Ряд исследований выполнен по трансплантации легких, печени, поджелудочной железы. Экспериментальные исследования сотрудников кафедры по изучению патогенеза и лечения острого панкреатита, печеночной недостаточности и гипоксических состояний печени позволили внедрить в клиническую практику новые лекарственные и антиоксидантные препараты (РНК-азу), сорбционные методы детоксикации, трансумбиликальную портогепатографию, синтезирован ряд оригинальных сорбентов для лечения острого панкреатита, аллогенные гепатоциты для лечения острой и хронической печеночной недостаточности.
   Г.Е. Островерхов являлся одним из инициаторов внедрения новых методов преподавания и совершенствования форм контроля знания студентов по хирургической анатомии и оперативной хирургии. Под его руководством сотрудниками кафедры подготовлены две серии учебных таблиц по топографической анатомии, 8 учебных кинофильмов, диафильмы и атлас хирургических операций. В течение 10 лет он являлся главным редактором издательства «Медицина». Умер Георгий Ефимович в 1990 году.
