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Актуальність теми. Карієс та його ускладнення, хвороби пародонта, оперативні втручання, травми, патологічні процеси в щелепно-лицевій ділянці, негативні фактори на різних етапах виготовлення та користування ортопедичними конструкціями – все це, так чи інакше може зумовити втрату зубів.

Ні масштабні профілактичні заходи, ні вдосконалення існуючих методів та підходів до лікування,нажаль, суттєво не зменшили відсоток населення, що мають дефекти зубних рядів. Як свідчать дані наукової літератури, кількість таких пацієнтів від загальної чисельності населення України складає від 70% до 95%.

Особливої уваги потребують сільські мешканці, у яких через певні об’єктивні причини рівень стоматологічної захворюваності ще більший, ніж у жителів міст, а організаційних і фінансових можливостей для її лікування менше. Тому вивчення розповсюдженості дефектів зубних рядів та причин їх виникнення слід вважати за актуальні.
Матеріали та методи дослідження: клінічний, аналітичний, статистичний методи. Аналіз результатів виконаний шляхом обстеження репрезентативної сукупності хворих  Богодухівського району Харківської області (200 осіб) та аналізу медичних карток стоматологічних хворих (Ф043/о) за період 2008-2012 років.  Групування материалів проведених стоматологічних оглядів проводилася згідно методичним рекомендаціям експертів ВООЗ.
Результати дослідження та їх обговорення. За результатами дослідження оцінені дані епідеміологічного огляду мешканців Богодухівського району Харківської області. Надана детальна характеристика дефектів зубних рядів серед сільського населення. 
Між вказаними дослідженнями є деяка розбіжність статистичних показників, ймовірно, зумовлена особливостями перебігу стоматологічних хвороб, які викликають різноманітність клінічних проявів часткової втрати зубів. 

Зазначене  у свою чергу  тісно взаємопов’язано із впливом демографічних, екологічних, клімато-географічних факторів, але тенденція до збільшення дефектів зубних рядів  та зростання потреби в протезуванні у сільських мешканців із віком очевидна.
Висновок. Тому ця негативна тенденція потребує як поглиблених наукових досліджень різних аспектів здоров’я сільського населення, так і планування роботи органів практичної охорони здоров’я з урахуванням регіональних особливостей соціально-економічного розвитку.
