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Щорічно 10 жовтня відзначається Всесвітній день психічного здоров'я. Медики стверджують, що передвісниками всіляких психічних захворювань є стреси та депресії. А шведські вчені встановили зв'язок між творчістю та відхиленнями в психіці. В історії достатньо відомих і геніальних людей, які страждали на ті або інші розлади особистості.
Божевілля та геніальність – це два суперечливі, неймовірно цікаві та до цього  часу малодосліджені явища.

Естрагон, герой п'єси "В очікуванні Годо" Самуеля Беккета, стверджував, що "ми усі народжуємося божевільними. Дехто таким і залишається.".  За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, зараз у світі налічується більше 450 мільйонів осіб, які страждають на психічні захворювання. Їх зростанню сприяють: надмірний інформаційний потік, політичні та економічні катаклізми тощо.
Досі учені сперечаються, чи є геній вищим проявом  людини, якою вона природою задумана, або геній − це форма психо- та інших патологій. Те, що обдарованість схожа на божевілля, помітили ще древні. "Mania" у греків − це і пророчий дар, і поетичне натхнення, і психічне захворювання. 

У ході даної роботи ми спробували хоч на малий  відсоток зрозуміти та дослідити природу геніальності та божевілля як із психологічної, так  і  фізіологічної точки зору, а також їх взаємозв’язок.
Отже, розглянуті у взаємозв'язку талант і психічна хвороба, викликають подвійні почуття. Узяті нарізно, вони у всі часи пробуджували в людях почуття не менш суперечливі.
