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 Лікування для медика завжди залишатиметься мистецтвом. І як мистецтво вимагатиме від нього гармонії розуму та серця. Слово лікаря є свідченням його милосердя, чуйності, загальної культури та освіченості. Сила словесного переконання подеколи не може порівнятися з дією навіть найефективніших медикаментів. Однак користуватися словом потрібно обережно, з добром. Необхідно знати, що, кому й коли говорити. При цьому потрібно враховувати психологічні особливості хворого, його стан, діагноз захворювання. 
Велике значення в словесному спілкуванні з пацієнтом посідає звукова культура голосу. Між "що сказати" і "як сказати" не існує альтернативи. І все ж принцип "не нашкодь" вимагає від лікаря бути особливо уважним, обережним у виборі слів.  

Не слід висловлювати думки з приводу попереднього діагнозу. Біля ліжка хворого не можна зловживати медичною термінологією.
Односкладні і багатозначні вигуки лякають хворого. Адже хворий прислуховується не тільки до слів, але та до відтінку, голосу лікаря, прагне прочитати свій вирок у його очах. Є слова-табу, які необхідно виключити із словника медика. Скажімо, принизливо людину, яка страждає, називати за діагнозом: діабетик, астматик та ін. Неабияке значення в мовленнєвому етикеті лікаря має так звана "пошанна множина", тобто звертання до хворого на "Ви". Адже звертання на "ти" – не що інше, як панібратство, фамільярність.
                Отже, слово в мовленні лікаря відіграє виключно важливу роль. Недаремно Гіппократ наголошував: «Існує три типи лікарів. Один з них лікує травами, другий ножем, третій словом. То звернімося до того, хто лікує словом.» 
