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Сальмонеллез (salmonellosis) ‑ острая инфекционная болезнь, вызываемая бактериями рода Salmonella (кроме брюшного тифа и паратифов), попадающими в организм человека с пищевыми продуктами животного происхождения. Попадая в организм, сальмонеллы поселяются в тонком кишечнике и выделяют токсин, способствующий потере воды через кишечник, нарушению тонуса сосудов и повреждению нервной системы. Болезнь развивается через 6‑72 часа после попадания сальмонелл в организм. 

На сегодняшний день в Украине отмечается некоторый рост по группе кишечных инфекций, в первую очередь по сальмонеллезу. Это действительно очень актуальная проблема сейчас, поскольку наибольшее количество групповых заболеваний в нашем государстве констатируется именно по сальмонеллезу. Согласно данным предоставленным главным санитарным врачом города Харькова Ириной Зубковой: «В этом году в Харькове зафиксировано около 39,4 тысячи инфекционных заболеваний - на 29 % меньше, чем в прошлом году. Однако нас беспокоит, что на фоне общего снижения количества инфекционных заболеваний наблюдается рост по сальмонеллезу, - отметила она. - Если по гастроэнтерологическим инфекциям идет снижение 10,2 %, а по дизентерии - 4,8 %, то по сальмонеллезу - увеличение на 29,4 %».
При этом согласно данным статистики высокие показатели заболеваемости определяются, прежде всего, у детей в возрасте до 2 лет, которые находятся и питаются дома, где не всегда соблюдаются все санитарные требования.
