Метою дослідження було вивчити поширеність гіподинамії у хворих на гіпертонічну хворобу (ГХ) та цукровий діабет (ЦД) 2 типу.

Матеріали, методи.  Обстежено 50 хворих на ГХ та ЦД 2 типу, 46 хворих на ГХ, та 30 хворих становили групу контролю. Групи були співставні  за віком та статью. Усім хворим проводили опитування стосовно фізичного навантаження упродовж дня. Згідно з даними Physical Activity Guidelines Advisory Committee (2011) наявність 30 - 60 хвилин фізичного навантаження упродовж доби (зокрема, ходьба в швидкому темпі), вважається маркером помірного фізичного навантаження. 

Результати. Хворі були розподілені на 3 групи: I-особи, що мали фізичне навантаження менш ніж 30 хвилин на добу, II – від 30 до 60 хвилин на добу, III – понад 60 хвилин. Виявлено,  в I групі осіб з коморбідною патологією становило – 14,7%, в той час, як хворих на ГХ було – 8%,  у II  групі – 50% та 36%, в III – 35,3% та 56%  відповідно. При віковому розподілі виявлено, що середній вік  хворих з коморбіною патологією в I групі становив – 67±3,1 рік, у хворих на ГХ - 68±2,3 роки, у II групі - 57,1±8,9 років та 59,2±5,8 років, III група- 51,1±8,9 років та 52,8±5,6 років відповідно. При гендерному аналізі в I групі у хворих з ГХ та ЦД 2 типу виявилось  12,5% чоловіків та 87,5% жінок, в групі хворих на ГХ – порівну, II група – хворі з поєднанною патологією - чоловіків -26,5%, а жінок -73,5%, у групі хворих на ГХ – 22,2% чоловіків та 77,8% жінок, III група - 66,7% чоловіків та 33,3% жінок та 57,1% - чоловіків, 42,9% - жінок  відповідно. 
Висновки. У групі хворих на ГХ та ЦД 2 типу рівень фізичної активності був у 1,5 рази нижчим від хворих на ГХ, характеризувався зниженням інтенсивності серед осіб жіночої статі, а також  з віком. 
