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На современном этапе научно-технического прогресса нанотехнологии неуклонно расширяют горизонты своего применения в различных областях науки и техники, в том числе активно внедряются в сферу  профилактики, диагностики и лечения заболеваний, тем самым формируя новое направление в области  медицины – наномедицину.  Концепция этого направления начала формироваться еще в середине XX в., когда американский физик, лауреат Нобелевской премии Ричард Фейнман в своей лекции «Там, внизу, много места» обосновал основные принципы использования нанотехнологий в медицине, предсказав неизбежность перехода медицинских технологий от макроуровня к микроуровню и далее вплоть до атомарного уровня. На сегодняшний день применение нанотехнологии в медицине осуществляется в трех стратегических направлениях: 1) терапевтические подходы, основанные на применении нанотехнологий, направленные на обеспечение адресной доставки в поврежденные ткани лекарственных препаратов, пролонгации действия лекарств, контроль высвобождения лекарственных веществ и снижение риска их побочных эффектов; 2) диагностические наномедицинские процедуры с возможностью визуализации отдельных патологически измененных клеток и даже молекул, существенно повышая чувствительность и специфичность методов распознавания маркеров заболеваний; 3) использование наноматериалов при изготовления различных изделий медицинского назначения. 
Многочисленные  наномедицинские исследования стали основой для разработки нанороботов, методик направленной доставки лекарственных препаратов, совершенствования методов лабораторной диагностики, инструментальных методик (нанобиочипы, атомно-силовая микроскопия, нанобиодатчики), что позволяет персонифицировать диагностику и лечение пациента.

Высокая активность исследовательского процесса и фокусировка ученых на решении конкретных клинических проблем привели к тому, что нанотехнологии стали поступательно развиваться в рамках узкоспециализированных медицинских проблем: в кардиологии (имплантанты, нанолипоблокаторы, сонотромболизис), эндокринологии (нанороботы, осуществляющие контроль уровня гликемии), фармакологии, онкологии, гематологии и трансфузиологии (использование наночастиц (квантовые точки, нанооболочки, коллоидные наночастицы металлов, суперпарамагнитные наночастицы и углеродные наноструктуры) и  наностуктур (углеродные нанотрубки, фулерены), неврологии и нейрохирургии (проводящие углеродные нанотрубки), в травматологии и ортопедии (костная матрица, металлоостеосинтез, регенерация хряща и костной ткани),  в офтальмологии (нанопереносчики - наночастицы, дендримеры и липосомы), в лечении инфекционных заболеваний, стоматологии  и т.д. Применение нанотехнологий открывает широкие возможности для создания лекарственных средств с заранее заданными свойствами, обладающих прицельным действием на мишени и минимальными токсическими эффектами. 
Наиболее значимыми достижениями в области медицины, на наш взгляд, являются: разработка сети из нановолокон, способной одновременно реализовывать как термотерапию, так и химиотерапию раковых новообразований; создание концепции «рН-фореза», позволяющей улучшить доставку лекарств в раковые клетки.
Работы Мартина Карплюсу, Майкла Левитту и Ари Уоршелу были удостоены в 2013 году Нобелевской премии по химии за метод, позволяющий в рамках одной модели совместить классические и квантовые физические принципы. Таким образом, медицина завтрашнего дня неотрывно связана с прогрессом в области нанотехнологий, в том числе нанохимии. 
