Немідько В. В., Бачинський Р. О., Лук’янова Л. В.
Експериментальне вивчення протибольової дії периферичного ґенезу нітрогеновмісних органічних сполук та їх фармакологічних композицій

Харківський національний медичний університет,
кафедра медичної та біоорганічної хімії, Харків, Україна

Науковий керівник: проф. Сирова Г. О.

Мета дослідження – вивчення в експерименті на лабораторних тваринах (статевозрілих щурах обох статей лінії WAG) протибольової дії периферичного ґенезу нітрогеновмісних лікарських засобів: парацетамолу, карбамазепіну, кофеїну та їх фармакологічних композицій.
Порівняльна характеристика протибольової дії препаратів парацетамолу, карбамазепіну і кофеїну та їх фармакологічних композицій проводилася за скринінговою моделлю «оцтовокислі корчі». Корчі| викликали однократним внутрішньочеревинним введенням|  0,6 % розчину| оцтової|оцтової| кислоти з розрахунку (1 мл на 100 г тварини). Тварини були розділені на 8 груп по 6 тварин у кожній. Тварини 1-ї групи були контролем їм однократно|одноразовий| внутрішньошлунково (в/шл) вводили|запроваджували|  |3 % крохмальний слиз (2 мл на 200 г щура). Тваринам 2-ї – 8-ї  груп однократно|одноразовий| в/шл| у вигляді суспензії на 3 % крохмальному слизу вводили дослідні нітрогеновмісні лікарські засоби та їх композиції: тваринам 2-ї групи вводили – кофеїн (0,6 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини), 3-ї групи – парацетамол (30 мг на 1 кг ваги тварини),  4-ї групи – карбамазепін (6,25 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини), 5-ї групи – композиції парацетамолу (30 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини) з|із| кофеїном (0,6 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини), 6-ї групи – композицію карбамазепіну (6,25 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг| ваги тварини)    з|із| кофеїном (0,6 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини), 7-ї групи – композицію карбамазепіну (6,25 мг|міліграм-еквівалентів| на 1кг| ваги тварини) з|із| парацетамолом (30 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини), 8-ї групи – композицію карбамазепіну (6,25 мг|міліграм-еквівалентів| на 1кг| ваги тварини),|із| парацетамолу (30 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини) та кофеїну (0,6 мг|міліграм-еквівалентів| на 1 кг ваги тварини). 

Лікарські засоби, що досліджувались, та їх композиції, а також 3 % крохмальний слиз вводили|запроваджували| за 1 годину до введення|вступу| альгогена|. За тваринами спостерігали протягом 20 хвилин після введення оцтової кислоти                         і підраховували кількість корчів у щурів.

Анальгетичну активність оцінювали за здатністю парацетамолу, карбамазепіну і кофеїну та їх фармакологічних композицій зменшувати кількість корчів у дослідних групах тварин порівняно з контрольною                   і виражали у відсотках. Також порівнювали анальгетичну активність парацетамолу, карбамазепіну і кофеїну при моновведенні з анальгетичною активністю при введенні їх композицій.
Експериментальні дослідження показали, що при моновведенні кофеїну спостерігалося статистично вірогідне зменшення кількості корчів до 8,50 ( 1,65 у порівнянні з групою контролю (21,33 ( 5,02), при цьому анальгетичний потенціал складав 60 %. При моновведенні парацетамолу зменшення кількості корчів досягало 8,17 ± 1,70, при цьому анальгетичний потенціал складав 62 %. При використанні фармакологічної композиції парацетамолу і кофеїну спостерігалося також достовірне зменшення корчів до 7,00 ( 2,29 відносно контрольної групи, анальгетичний потенціал при цьому складав 67 %. 
Моновведення карбамазепіну та введення фармакологічних композицій, карбамазепіну з парацетамолом та карбамазепіну і парацетамолу з кофеїном не призводило до вірогідного зменшення кількості корчів відносно контрольної групи. 

Додавання до карбамазепіну кофеїну сприяло вірогідному зменшенню  корчів до 9,67 ± 3,32, відносно контролю, при цьому анальгетичний потенціал дорівнював 55 %.

Аналіз результатів експериментальних досліджень по вивченню протибольової дії периферичного ґенезу, свідчить про те, що при моновведенні кофеїну та парацетамолу, а також при введенні фармакологічних композицій парацетамолу з кофеїном та карбамазепіну з кофеїном спостерігається вірогідне зменшення кількості корчів порівняно з контрольною групою, що свідчить про доцільність цих композицій.

