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Символика и традиции вуза в работе музея истории
Харьковского национального медицинского университета

Перцева Жаннета Николаевна

Тема данной работы при внешне кажущейся простоте достаточно сложна и объемна в практическом освещении. В Кратком энциклопедическом словаре слово «символ» трактуется как «знак», «опознавательная примета». И, конечно, многие, а может быть, и все стороны исторической деятельности человечества нашли свое отражение в различных символах и эмблемах – условных, символических изображениях каких-либо понятий. Безусловно, это касается и мира медицины.


История развития медицины, гуманнейшей и древнейшей из наук, является летописью героической борьбы за жизнь и здоровье человека. Первый лекарь был современником первого человека. Великий русский ученый И.П.Павлов сказал в свое время: «В лаборатории врача побывало все больное человечество…» И это действительно так.

На протяжении своего развития медицина имела много символических изображений, и прежде всего потому, что она тесно связана с главными таинствами жизни человека – его рождением и смертью, она ближе всего ассоциируется с радостью, благом или горем людей.


Специфические медицинские символы и эмблемы пришли к нам из глубины веков. Некогда они были известны каждому и играли важную роль в жизни человека, в его общении с другими людьми. С течением времени они претерпевали изменения, но многие дошли до нас, существуют в нашем мире, хотя смысл отдельных из них уже нуждается в дополнительном объяснении.


Наиболее употребляемыми из них являются змея, чаша и посох Асклепия. Начнем с изображения змеи как древнейшего символа врачебной деятельности. В старину змея наделялась магической силой исцелять раны и учить людей лечебному искусству. Она символизировала добро, мудрость, всеведение, знание, бессмертие. Вначале змея изображалась без каких-либо дополнительных атрибутов, затем появились чаща, посох Асклепия.


Культ Асклепия – самого близкого и понятного людям бога – бога исцеления ( у др. римлян Эскулап) – возник в древней Греции в конце второго тысячелетия до н.э. Он имел очень важную особенность: этот культ был единственным направленным не на религию, а на охрану и восстановление здоровья и работоспособности людей. Дети Асклепия, тоже владеющие лечебным даром, обычно делились на две группы, каждая из которых олицетворяла либо предупредительную, либо лечебную сторону деятельности отца. Из них к первой группе, в частности, относят дочь Гигиею, ко второй – Панацею.

Гигиея – богиня здоровья. В ее обязанности и входил уход за священными змеями храма Асклепия. Чаще всего она изображалась со змеей и чашей. Одним из наиболее распространенных толкований смысла чаши является понятие ее как сосуда с противоядием. Интересно, что древние греки называли и яды и лекарства одним словом – фармакос. Змеиный яд собирался и хранился в специальных чашах. В дальнейшем он обязательно входил в состав лекарств, набор ингредиентов в которых часто доходил до 50 и более наименований.

С течением времени изображение чаши и змеи, уже без Гигиеи, превратилось в общемедицинский символ. Это произошло в XVIII в. и с тех пор широко используется в медицинском мире. В музее истории ХНМУ хранится лекарский знак, учрежденный в 1897 г. для врачей, окончивших медицинские факультеты университетов или Военно-медицинскую академию. В нижней части знака на месте переплетения дубовой и лавровой ветвей расположены позолоченная чаша и спускающиеся к ней по веткам две змеи. Экспонируется в музее и медальон с изображением богини Гигиеи, держащей в руках змею и чашу.

К более позднему историческому периоду относятся находящиеся в музейных экспозициях почетные знаки «Отличнику здравоохранения» и «Отличнику санитарной службы», на которых также помещены изображения чаши со змеей. Именно этот компонент является постоянным атрибутом всевозможных знаков, значков, эмблем, символизирующих различные направления медицинской службы, которые хранятся в музее.


Бог Асклепий изображался обычно с посохом, обвитым змеей, ползущей вверх. Античные авторы считали, что этот посох является символом помощи и поддержки, оказываемых больным, а утолщения на нем свидетельствуют о сложности и мудрости врачевания. Этот символ используется довольно часто и сейчас, в частности, им воспользовались при разработке эмблемы нашего университета. Авторы поместили его в центре фигурного щита зеленого цвета (цвет здоровья). В описании указывается, что посох использован как исторический корпоративный символ медицины и в данном случае отражает профессиональную принадлежность и назначение высшего учебного заведения.

С течением времени символом медицины стала и латынь, ныне умерший язык, на котором некогда велось преподавание всех предметов в классических университетах. Латынь осталась в названиях болезней, органов и тканей человеческого тела, лекарственных препаратов. Крылатые выражения ученых и философов древности, ставшие девизами, используются и сейчас, кратко и емко передавая значение той или иной мысли. Каждый врач знает гиппократовское изречение «Primum non nocere», что значит «Прежде всего не навреди». Студентов и преподавателей, входящих в здание университета, встречают слова Цицерона «Salus populi suprema lex» - «Благо народа – высший закон», а девиз эмблемы университета имеет подобный, но более точный смысл «Valetudo est bonum optimum», что означает «Здоровье – это высшее благо».

В Х1Х в. появился еще один символ медицины – красный крест на белом фоне. Это отличительный знак медико-санитарной службы. Он принят Женевской конвенцией в 1864 г., при подписании документа «Об улучшении участи раненых и больных воинов». Положения этой конвенции действуют и доныне, а знак красного креста в военное и мирное время указывает на принадлежность к службе медицинской помощи. В музейной витрине, относящейся к периоду Великой Отечественной войны, экспонируются полевая сумка санинструктора с красным крестом, принадлежавшая в свое время врачу Гаврик Т.И., знак «Готов к санитарной обороне СССР». В современной символике изображение красного креста использовано в логотипе ХГМУ. В этой же витрине экспонируется значок в виде алой капли крови с изображением красного креста и полумесяца – эмблема донорства. Особое впечатление он производит в контексте рассказа о ведущей роли профессоров ХМИ в развитии службы переливания крови в стране и, в частности, в Харькове, о большом значении этой службы в борьбе за Победу в Великой Отечественной войне. Именно в тот период более пяти миллионов человек стало донорами, а раненым воинам перелито было около 1700 тонн крови.

Значительную роль в студенческой жизни медицинского университета играют традиции, многие из которых существуют уже достаточно долго и успешно.


Как мы уже отмечали, практическое приложение медицины в отличие от других профессий тесно связано с судьбой человека, его здоровьем и жизнью. Отсюда вытекают и особые нравственные профессиональные качества врача, которые наиболее полно определяются понятием «гуманизм». Эти важные нравственные качества заключены в клятве Гиппократа, по преданиям, потомка Асклепия, которая на протяжении ряда столетий служила мерилом высоких принципов врачебной профессии и во многом сохранила свое значение до наших дней. Традиционно выпускники Харьковского медицинского университета ежегодно 30 июня в торжественной обстановке дают клятву врача, содержание которой во многом перекликается с текстом всемирно известной клятвы, написанной Гиппократом в У в. до н.э. в то время она произносилась каждым, кто собирался вступить во врачебный цех или корпорацию т.н. асклепиадов – последователей Асклепия. «Новичок» торжественно брал на себя обязательства воздерживаться от каких бы то ни было предосудительных действий и не ронять своего врачебного и человеческого достоинства. Поскольку правила врачебной этики, сформулированные Гиппократом, не утратили своей деонтологической ценности и для молодого поколения врачей ХХ1 в., нынешние выпускники и берут на себя обязанность следовать этим принципам. Они клянутся, в частности, оказывать медицинскую помощь всем, кто в ней нуждается, быть бескорыстным и чутким к больным, с честью продолжать благородные традиции мировой медицины…

Традицией стало посвящение в студенты, вступление молодых людей в великое братство студентов-медиков, когда впервые одеваются белые халаты, произносится обещание серьезно и ответственно относиться к студенческим обязанностям, приобретению профессиональных знаний, поддерживать честь и престиж своей альма матер. С напутствием к новичкам обращаются ректор, деканы, почетные профессора и другие гости. Шестикурсники торжественно передают молодым символический ключ к знаниям.

Для студентов первого и последнего курсов санитарно-гигиенического факультета ежегодно проводится традиционная встреча с руководителями санитарно-эпидемиологических служб города и области. В теплой дружеской обстановке присутствующие обмениваются сведениями о достижениях и успехах, о сложностях в работе и поисках нового в медико-профилактическом деле. Старшие товарищи дают советы и наставления младшим коллегам, учат правильному подходу к работе по приобретению необходимых санитарно-гигиенических  знаний. Встреча завершается ответами на многочисленные вопросы, возникающие в ее ходе.

Интересна традиция ежегодного проведения зимних научно-методических конференций. Истоки ее восходят к проведению в Московском университете в 18 в. торжественных собраний – актовых дней. На собрании заслушивались итоги работы университета и актовые речи, готовить которые поручалось ведущим профессорам. В дальнейшем профессорами – воспитанниками отечественных высших школ эта традиция была перенесена во все университеты Российской империи, в том числе и в Харьковский. Проводилось это собрание в январе в честь дня основания университета. В первые десятилетия существования Харьковского университета актовые речи занимали видное место в научно-литературной деятельности харьковской профессуры. В акте принимали участие профессора, преподаватели и студенты, присутствовали представители харьковского общества. Актовым речам придавалось большое значение. Таким путем осуществлялось просветительное влияние профессоров на общество, а общество ценило эти речи потому, что в них поднимались общие вопросы науки, освещались ее достижения в доступной для понимания широких масс форме.

Значительную часть актовых речей в Харьковском университете в Х1Х в. была произнесена именно профессорами медицинского факультета. Среди наиболее выдающихся надо отметить следующие выступления: В.Ф.Дрейсиг «О влиянии питания на состояние здоровья человека» (1809), А.П.Богородицкий «О физическом воспитании детей» (1825), И.К.Рейпольский «Рассуждение о холере» (1831), И.А.Свиридов «О предотвращении эпидемических болезней» (1849), В.Ф.Грубе «О современном клиническом преподавании хирургии» (1864), Л.Л.Гиршман «Трахома как народное бедствие» (1900).

С течением времени, изменением общественной обстановки в стране, в результате реформ в области высшего образования актовые речи были утрачены и восстановлены в медицинском институте лишь в 1950 г., когда впервые после долгих лет 13 февраля состоялось торжественное годичное собрание, на котором с актовой речью выступил действительный член АМН СССР заслуженный деятель науки УССР проф. М.Н.Соловьев на тему: «Влияние социально-экономической структуры общества на эпидемии». В дальнейшем с речами выступали чл.-корр. АН СССР профессор Е.К.Приходькова, заслуженный деятель науки УССР проф. Б.Е.Панкратьев и др.

В настоящее время ежегодно в начале года в университете проводится научно-методическая конференция по определенной теме с приглашением представителей медицинской общественности. В последние годы обсуждались вопросы: «Роль учебно-воспитательной работы в формировании будущих врачей», «Опыт и проблемы совершенствования учебного процесса на кафедрах университета», «От фундаментальных исследований к прогрессу в медицине» и др.


Широко утвердилась традиция встреч выпускников университета. Они проводятся регулярно в основном по факультетам через каждые 5 лет. Встречи готовят определенные оргкомитеты, которым музей истории оказывает необходимую помощь. Программы подобных встреч похожи. Как правило они включают в себя приветственное слово представителя ректората, доклад «Какое-то количество лет спустя», выступления врачей-участников встречи, концерты, застолья и т.п. Непременной частью программы является посещение музея истории, где потом остаются проспекты, приглашения, памятные значки, подарки. Кстати, одним из выпускников, А.Пороховым, подарено было чучело змеи в натуральную величину вместе с чашей. Большое количество этих предметов выставлено в музейных экспозициях. По отзывам мы знаем, что все это вызывает у посетителей чувство гордости за профессию и причастности к великому делу исцеления страждущих.

Ежегодно в университете традиционно проводятся день открытых дверей, день донора, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны накануне праздника Дня Победы, в подготовке и проведении которых музей истории принимает активное участие. Работники музея уделяют самое большое внимание воспитанию у студентов понимания высокого медицинского долга, гордости за свою профессию, желания быть похожими на своих учителей, прекрасных медиков прошлого и наших современников. Работа с символикой и укреплением традиций помогает нам в этом.
