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Емоційна культура лікаря.

Праця лікаря як специфічне суспільне явище має свої особливості. «Щоб бути лікарем, треба бути бездоганною людиною»,-говорили наші попередники. Вкрай необхідно мати високі професійні знання, дотримуватися таких категорій , як обов’язок, совість,справедливість, любов до людини.

На нашу ж думку, не менш важливою є емоційна культура лікаря, тобто розвиненість почуттів,здатність оптимально управляти своїми емоціями. Саме завдяки емоціям людина не лише відчуває, сприймає, уявляє чи розуміє навколишню дійсність, а й переживає її.

Окрім таких емоційних станів, як радість, здивування, гнів, страх, сором, на особливу увагу заслуговує емоційий стан – інтерес(як емоція). Це позитивний емоційний стан, який є одним із провідних мотивів навчання і сприяє засвоєнню знань, навичок і вмінь.Суб’єктивно він виявляється в позитивному емоційному тоні, що супроводжує пізнавальний процес, в бажанні глибше ознайомитися з об’єктом і зрозуміти його. Виникнення інтересу спричинює новизна інформації , яку отримує людина, успішне виконання діяльності та зміни в навколишньому середовищі. Інтерес характеризується відносно високим рівнем задоволення і впевненості в собі та зниженням рівня напруженості при виконанні діяльності. 
Тож в сучасних умовах, коли в медичній діяльності широко використовуються засоби науково-технічного прогресу, емоційна культура лікаря стає невід’ємним компонентом його діяльності.Лікар завжди повинен пам’ятати, що технізація й спеціалізація  медицини не зменшує вартісність його особистості. Медицина була і завжди буде медициною людини, медициною особистості.
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