Гусаков Григорий Васильевич

начальник Харьковского 

медицинского института 

с 1.04.1921 – 2.05. 1922гг.

Родился в 1893? Окончил Харьковский университет медицинский факультет. В 1916 г. врач полка 
В марте 1917 г. вступил в КПУ. В сентябре 1918 г. член Харьковского муниципального совета. В феврале 1919 г. он заведующий подотдела Харьковского губернского отдела здравоохранения. Покидает Харьков с войсками в июне 1919 г. Дивизионный врач 14 армии КРКА. В феврале 1920г. заместитель заведующего здравотделом Одесской губернии. Отозван ЦК КПУ для работы в Харькове в августе 1920 года. В декабре 1920 г. Гусаков Г.В. становится членом врачебной комиссии, заведующим санитарным отделом в губернском отделе труда. Был женат, имел троих детей.

В конце 1920 – начале 1921 г. Гусаков Г.В. работал еще в народном комиссариате труда, занимая должность зав. подотделом губохраны труда. В это же время он был вначале политкомиссаром в Харьковской медакадемии, а затем совмещал эту должность с должностью начальника академии. В связи с этим Укрглавпрофобр обратился 29. 04. 1921 г. с письмом в ЦК Украины такого содержания: «Отдел медобразования УГПФ, препровождая при сем отношение Комячейки ХМА об откомандировании начальника Медакадемии тов. Гусакова из Губотдела Охраны Труда для постоянной работы в Академии, вполне присоединяется к ходатайству комячейки.

В момент усиленной организационной работы в стенах школы, когда наладившаяся работа требует особенного внимания для поддержания и усиления ее темпа Отдел Медобразования находит абсолютно необходимым откомандирование т. Гусакова из Губотдела Охраны Труда исключительно для работы в Академии, где он является незаменимым работником и как ввиду того, что он уже работал в Академии и является вполне соответствующим работником своей должности, так и потому что Отдел Медобразования в настоящее время совершенно не имеет работника, который мог бы заменить т. Гусакова, как начальника Медицинской Академии. Совместительство же т. Гусакова в Академии с работой в Губотделе Охраны Труда Отдел находит совершенно недопустимым, так как работа в Академии является настолько ответственной, что требует исключительного напряжения и внимания, а не рассеивания его по нескольким отраслям.» 

В апреле 1921 г. Гусаков Г.В. назначен начальником Харьковского медицинского института. Наряду с начальником института руководство осуществляет научный совет, куда были включены и младшие преподаватели-ассистенты. Осенью 1921 г. на учебу в институт было принято свыше тысячи студентов. Они принимались по командировкам профсоюзов, комитетов «незаможных» селян, политуправлений частей Красной Армии. В институте создается комсомольская ячейка, партбюро.

В 1921 г. в план обучения Харьковского Медицинского института было введено преподавание общественных наук с обращением особого внимания на такие курсы, как исторический материализм, пролетарская революция, политический строй РСФСР и УССР, план электрификации.

Институт состоял из двух факультетов медицинского и одонтологического (стоматологического).

В 1921 г. организована новая кафедра ортопедической хирургии. В этот период кроме организации учебной деятельности института перед врачами города стоит задача практическая – борьба с эпидемией сыпного тифа. В трудное время Гусаков Г.В. хорошо обеспечивал институт медицинскими препаратами и медикаментами, хорошо справлялся со своими задачами. Большая коллегия Укрглавпрофобра 02. 11. 1921 г. заслушала доклад Гусакова о состоянии Харьковской медакадемии и отметила «из всех четырех, имеющихся на Украине (академий) Харьковская медакадемия находится в сравнительно привелегированом положении. В то время как положение других медакадемий не превышает 3-х баллов, Харьковская в смысле обеспеченности – 5-ти баллов… Констатировали, что начальник медакадемии тов. Гусаков, не смотря на ограниченность отпускаемых ему средств, безукоризненно справился с возложенными на него задачами.»
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