Гусаков Григорій Васильович

Начальник Харківської медичної академії, а потім інституту з 01.04.1921 р.- 02.05.1922 р.
Народився в 1893 р. у Ново-Оскольському повіті, закінчив Корочанську гімназію і в 1912 р. поступив на медичний факультет Харківського університету, який згодом закінчив. З 1916 р. він – полковий лікар 33-го піхотного полку. В 1917 р. вступив у партію більшовиків, брав участь у відомому поході 5-ої Армії К.Ворошилова на Царицин (громадянська війна). 

У лютому 1919 р. його відряджено до України, він стає завідуючим підвідділу Харківського губернського відділу охорони здоров'я. Залишає Харків 
з військами у червні 1919 р. Дивізійний лікар 14 дивізії Червоної Армії. У лютому 1920 р. посланий заступником завідувача відділу охорони здоров'я
Одеської губернії. Відізваний ЦК КПУ для роботи в Харкові в серпні
1920 року. У грудні 1920 р. Гусакова Г.В. призначено членом лікарської комісії, завідувачем санітарного відділу Харківського губернського відділу праці. 

За свідченням одного із сучасників, Г.В. Гусаков був активним громадським діячем свого часу і зіграв велику роль в організації санітарного забезпечення перших загонів збройних сил Рад у Харкові. Не дивно, що він був задіяний у роботі багатьох відділів та підвідділів Харківської губради.
Коли в 1920 р. була створена Харківська медична академія і почалася реорганізація вищої медичної школи, у вищих медичних закладах були впроваджені посади політкомісарів. Їм надавалися "самые широкие полномочия в деле применения энергичных и срочных мер для налаживания всего административно-хозяйственного аппарата" вузів. Крім того, їм "представлялось право приостанавливать решения Президиума, если решения эти являются несвоевременными, излишними и тормозящими дело управления с точки зрения государственно-революционной", тобто вони наділялись правом "вето" у вузі.
Г.В.Гусаков був направлений політкомісаром до Харківської мед-академії на початку 1921 року, у квітні цього ж року він стає одночасно й начальником академії, але від попередніх обов'язків його не звільняють, і він, як і раніше, працює членом підвідділу охорони праці й начальником санітарно-матеріального відділення при управлінні охорони праці Губрадпрофа. Крім того, він був зайнятий ще й в "Правпраці"
У зв'язку з тим, що на новому місці у медакадемії Гусакову довелося займатися великим колом питань, Укрголовпрофосвіта 29 квітня 1921 року звернулася до ЦК України з листом такого змісту: "Отдел медобразования УГПФ, препроповождая при сем отношение комячейки ХМА об откомандировании начальника Академии тов. Гусакова из Губотдела Охраны Труда для постоянной работы в Академии, вполне присоединяется к ходатайству комячейки.
В момент усиленной организационной работы в стенах школы, когда наладившаяся работа требует особенного внимания для поддержания и усиления ее темпа, Отдел Медобразования находит абсолютно необходимым откомандирование т. Гусакова из Губотдела Охраны Труда исключительно для работы в Академии, где он является незаменимым работником и как ввиду того, что он уже работал в Академии и является вполне соответствующим работником своей должности, так и потому, что Отдел Медобразования в настоящее время совершенно не имеет работника, который мог бы заменить т. Гусакова, как начальника Медицинской Академии. Совместительство же т. Гусакова в Академии с работой в Губотделе Охраны Труда Отдел находит совершенно недопустимым, так как работа в Академии является настолько ответственной, что требует исключительного напряжения и внимания, а не рассеивания его по нескольким отраслям”.
Такого ж листа було направлено й до Народного комісаріату праці.
А робота дійсно була великою, різноманітною й відповідальною. Створювалася нова система вищої освіти. Потрібно було збирати кадри викладачів, розкиданих вітром революції та громадянської війни по всій країні; до академії поверталися колишні студенти, нові правила прийняття до вузів передбачали нові вимоги до вступників, матеріально-технічна база інститутів залишала бажати кращого.
Постановою Головпрофосвіти від 12 квітня 1921 року "для координации работы при ректоре и комиссаре создавался совещательный орган с более сильным политическим представительством со стороны. В его состав включались ректор, комиссар, два помощника комиссара, деканы, один член комячейки и деловое политическое представительство заинтересованных хозяйственных ведомств.  Изложенную конструкцию предлагалось подвергнуть обсуждению на партийной конференции, но считать директивой при составлении положення об управлении вузом."
Г.В.Гусаков брав участь у всіх справах академії, а потім інституту. Восени 1921 року на навчання до інституту було прийнято понад тисячу студентів. Вони зараховувались за відрядженнями профспілок, комітетів "незаможних" селян, політуправлінь частин Червоної Армії. Створено було комсомольський осередок, партбюро.
У 1921 р. до плану навчання Харківського медичного інституту, який у цей час складався з двох факультетів: медичного та одонтологічного - було введено викладання суспільних наук із звертанням окремої уваги на такі курси, як історичний матеріалізм, пролетарська революція, політичний лад РСФСР та УРСР, план електрифікації.
У серпні 1921 р. наказом Головпрофосвіти було звільнено цілий ряд професорів, які в свій час були затверджені Міністром народної освіти царського уряду. Цей наказ "препровождали для неуклонного и немедленного исполнения", ним же пропонувалося у триденний строк подати нові штати й про виконання доповісти. У цей час були надіслані листи професорам С.М. Давиденкову до Баку, О.В. Репрєву до Симферополя, В.Я. Рубашкіну до Сочі, І.М. Кавалерову до Катеринбургу, С.Г. Якушевичу до П'ятигорська та іншим із запрошенням повернутися до Харкова й зайняти кафедри в медичній академії. Для зміцнення цілого ряду кафедр був оголошений конкурс.
Крім організації учбової діяльності вузу, доводилося займатися і практичними побутовими питаннями, у тому числі пов'язаними з боротьбою проти епідемії висипного тифу.
На чолі обласної наукової комісії з вивчення заразних хвороб стає професор П.І. Шатілов, якого одночасно було обрано консультантом загальностудентської амбулаторії, де він і працював до самої смерті, яка сталася від тифу 13 травня 1921 року.
Вишукувалися можливості покращення харчування студентів, які голодували, одержання додаткового палива. Для цього 100 студентів були відряджені до Донбасу для заготівлі вугілля.
Стан справ щодо матеріально-технічного забезпечення інституту ставав все гірше. В архіві збереглися папки листування за 1920-1921 рік керівництва Інституту з різними організаціями, де є зокрема прохання про відпуск авансу на обладнання аудиторій, про надання приміщень / одно крило військового шпиталю/, про необхідність заміни м'якого реманенту в клініках, який не відновлювався з 1917 року й повністю став непридатним..
Більшість цих листів підписано Гусаковим.
Доводилося Григорію Васильовичу займатися й питаннями запрошення до роботи професорів, пошуком кандидатури на посаду ректора, питаннями академічної перевірки / чистки/ студентів-медиків "для избавления института от баласта и идеологически чуждого элемента"
До речі, Гусаков у 1922 р. був головою Вищої комісії при Головпрофосвіті, яка займалася цим питанням. Вона була вищою інстанцією при розгляді справ про відновлення в правах студентів, які поверталися до інституту після перерви в навчанні.
Велика колегія Укрголовпрофосвіти 02.11 1921 заслухала доповідь Гусакова про стан Харківської медакадемії й визначила, що "из всех четырех имеющихся на Украине (академій) Харьковская медакадемия находится в сравнительно привелигированном положении. В то время, как положение других медакадемий не превышает 3-х баллов, Харьковская в смысле обеспеченности равна 5-ти баллам". Постанова констатувала, що "начальник медакадемии тов. Гусаков, несмотря на ограниченность отпускаемых ему средств, безукоризненно справился с возложенными на него задачами".

Подальші відомості про долю Г.В.Гусакова не знайдені.

Ж. М. Перцева
