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Інформаційне суспільство як новий феномен надає можливість кожному окремому індивіду реалізовувати право на отримання будь-якої інформації або знань шляхом відкритого доступу до мереж збігання інформації та інформаційного простору.
Починаючи із початку ХХ століття суспільство активно впроваджує у всі сфери життя новітні досягнення науково-технічного прогресу з метою всебічного пізнання навколишнього середовища та визначення своєї ролі у ньому. Розвиток інформаційних технологій відіграв у цьому процесі чи не найголовнішу роль, створивши платформу для розповсюдження нових знань та відкриттів [1-3]. 

Всебічне розповсюдження сучасних інформаційних технологій впливає на повсякденне функціонування людини. Однак вкрай важко визначити реальні наслідника такого впливу через об’єктивну неможливість відсторонення від процесу інформатизації, який охопив усі галузі суспільного життя, в тому числі медицину та психологію.

Серед викликів, що їх отримало сучасне інформаційне суспільство, яке функціонує у більшості розвинених країн, чи не найголовнішим є питання повсякчасного втручання у приватне життя громадян та поява тенденції до знецінення значущості поваги до приватного життя інших як такого. Бурхливий розвиток соціальних мереж зі свого боку сприяє модифікації уявлення про межі приватності, створюючи принципово нове бачення трактовки цього поняття. 
При цьому варто відзначити, що такий стан речей є найбільш актуальним по відношенню до підлітків, молодого покоління та активно працюючого прошарку населення. З іншого боку зберігається тенденція до розшарування суспільства за цією ознакою із «відділенням» осіб, що не мають можливості доручення до використання засобів інформаційного простору. Це може стосуватися літніх людей, а також осіб, що з фінансових причин не мають змоги використовувати такі засоби.
З цих позицій, Інтернет може вважатися принципово новим віртуальним середовищем спілкування, у якому надані всі можливості до реалізації будь-яких свобод думки та висловлювання. Це, в свою чергу, призводить до появи низки питань, а саме:

- шлях визначення чіткої межі, за якою свобода думки перетворюється на поширення неправдивої інформації, або такої, що може бути потенційно небезпечною для учасників спілкування та/або користувачів мережі ;

- відсутність можливості перевірки достовірності подання інформації, особливо спеціалізованої і, в  тому числі, медичної. 
- небезпека використання віртуального середовища як платформи психологічного маніпулювання та розробка засобів його попередження;

- забезпечення захисту недоторканості приватного життя людини та запобігання наслідкам (в тому числі психологічним) поширення неправдивої інформації; 
- потреба у формуванні культури спілкування у віртуальному просторі, особливо беручи до уваги розповсюдженість цього феномену серед підлітків і молоді;

- попередження негативного впливу на здоров’я населення, в тому числі профілактика розвитку комп’ютерної залежності.

- оцінка можливого впливу інформаційних технологій на інтелектуальний розвиток підростаючого покоління.
Можливість обговорення та вирішення поставлених питань вбачається у визнанні того факту, що головна роль у будь-яких соціальних процесах, в тому числі у інформаційному суспільстві, відводиться тільки людині, яка і визначає потреби та засоби використання віртуального простору (мережі Інтернет), а не навпаки.
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