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Цель: Ознакомиться с методикой исследования слайд-планшета для микроскопии осадка мочи.
Методы: изучение научно-методической литературы и освоение методики использования слайд-планшетов.

Результаты: Изучен принцип и методика микроскопии осадка мочи с помощью слайд-планшетов; рассмотрены диагностические возможности и клиничнеское значение метода.

В настоящее время в клинической диагностической лаборатории для микроскопии осадка мочи используют пластиковые слайд-планшеты, позволяющие провести исследование утренней порции мочи, исследовать мочу по методу Нечипоренко, Адиса-Каковского и другие камерные исследования.

Слайд-планшет – это приспособление разового пользования для посчета количества форменных элементов в 1 мл мочи в стандартизированных условиях. 
Планшет имеет размер предметного стекла (длина 8 см, ширина 3 см и толщина 1,7 мм) и содержит 10 камер для микроскопического исследования 10 образцов нативного или суправитально окрашенного осадка мочи и других биологических жидкостей. Каждая из 10 камер слайд-планшета покрыта тонкой пластиковой пластинкой, которая соответствуют размеру и толщине покровного стекла 9x7 мм. Расстояние между поверхностью слайд-планшета и "покровным стеклом" обеспечивает однослойное расположение клеток. В каждой камере слайд-планшета слева расположены 2 серии окружностей по 9 в каждой. Они хорошо видны в проходящем свете и под микроскопом на малом увеличении. Объем каждой серии окружностей составляет 0,1 мкл. Следовательно, если количество клеточных элементов, подсчитанных в 9 окружностях камеры, умножить на 10, то можно получить количество клеточных элементов в 1 мкл исследуемой жидкости. 
Исследование осадка мочи проводится как обычно: на малом увеличении (окуляром х10 или бинокуляром с окулярами х7 или х10 и объективом х20) обнаруживают и отмечают в бланке клетки переходного и плоского эпителия и общее представление о лейкоцитах, эритроцитах и цилиндрах; точная дифференциация клеточных элементов (эритроциты, лейкоциты, клетки почечного эпителия)  и цилиндры производится на большом увеличении микроскопа (объектив х40).  Для этого просматривают 15-20 полей зрения и усредненные результаты записывают в бланк. Количество цилиндров, если их много, регистрируют только на большом увеличении микроскопа. Отмечается их количество в полях зрения. 

Исследование мочи в слайд-планшете по методу Нечипоренко. Доставленная моча, аккуратно, без пены перемешивается. 10 мл мочи помещается в мерную пластиковую центрифужную пробирку и центрифугируется со скоростью 1500-2000 об/мин в течение 10-15 мин. Надосадочную мочу удаляют с помощью пастеровской пипетки. В пробирке оставляют 1 мл мочи с осадком. Осадок осторожно  перемешивают с мочой и каплей осадка заполняют камеру слайд-планшета. При увеличении х400 подсчитывают количество лейкоцитов и эритроцитов. Цилиндры обнаруживают при увеличении х80 или х100. 
Количество форменных элементов в 1 мл мочи рассчитывают по формуле: N = X х 1000, где: N - количество форменных элементов в 1 мл мочи, X - количество форменных элементов в 9 окружностях камеры слайд-планшета, 1000 – 1000 мкл мочи с осадком, взятое для микроскопического исследования. Норма количества форменных элементов в 1 мл мочи по Нечипоренко: лейкоциты - до 2000/мл мочи; эритроциты - до 1000/мл мочи; цилиндры - до 20/мл мочи.

 Метод Нечипоренко предназначен для диагностики скрытого воспалительного процесса, микрогематурии или скрытой цилиндрурии и для контроля  результататов проведенного курса лечения.
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