ЭКСКРЕТОРНАЯ УРОГРАФИЯ 
И ЕЕ ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ
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Цель: ознакомиться с методом экскреторной урографии и ее диагностическими возможностями.

Методы: изучение научно-метдической литературы по современный методам диагностики в нефрологии.

Результаты: расмотрены  вопросы теоретических основ экскреторной урографии, методика проведения исследования, диагностические возможности и клиническое значение метода.
Экскреторная урография – рентгенологический метод исследования мочевыводящих путей, основанный на способности почки выделять (экскретировать) рентгеноконтрастные вещества, введенные в организм, в результате чего на рентгенограммах получается изображение почек и мочевых путей.
Исследование позволяет составить практически полное представление о выделении контрастного вещества почками и его продвижении по мочевыводящим путям. Количество снимков определяется видом патологии. При анализе экскреторных урограмм оцениваются:  положение, форма, размеры, контуры почек, функциональное состояние почек, форма и контуры мочеточников, мочевого пузыря.

Показания к назначению экскреторной урографии:

· гематурия ;

· боль, источник которой находится в мочевыводящих путях;

· рецидивирующие инфекции мочевых путей;

· подозрение на наличие мочекаменной болезни;

· подозрение на обструкцию мочеточника;

· выявление осложнений после хирургических вмешательств;

· выявление врожденных аномалий; травма.

Противопоказания для проведения:

· Повышенная чувствительность к йодированным веществам

· Острый гломерулонефрит

· Почечная недостаточность (острая и хроническая)

· Тиреотоксикоз

· Прием глюкофага у больных с сахарным диабетом

· Феохромоцитома

 
Решая вопрос о назначении диагностической процедуры, кроме показаний и противопоказаний, необходимо помнить о возможных осложнениях – аллергические реакции (в т.ч на йод) и нефротоксическое воздействие.

Методика проведения экскреторной урографии.


В качестве рентгенконтрастного вещества используются йодсодержащие растворы Сергозин, Урографин, Уротраст, Ультравист, Омнипак и др.  Количество необходимого препарата рассчитывается исходя из массы тела.  Средняя доза контрастного вещества для экскреторной урографии у взрослого (вес 60-70 кг) не должна превышать 7 г (100 мг на 1 кг веса). Оптимальная концентрация раствора 35%.



Взрослым медленно вводят 20 мл 35% раствора контрастного вещества в одну из периферических вен, чаще всего в вену локтевого сгиба. Быстрое введение контрастного вещества может вызвать тошнота, рвота, ощу-щение жара, головокружение, коллапс, а результат и рентгеновского изображения не улучшит. 

Время регистрации урограмм  с момента введения контрастного вещества зависит от функциональной способности почек, возраста больного, сопутствующих заболеваний и тех задач, какие ставит врач перед данным видом исследования, поэтому сроки выполнения урограмм должны быть индивидуальными.  Обычно изображение паренхимы почек, насыщенной рентгенконтрастным веществом  появляется уже на 1-й минуте, а экскреция рентгенконтрастного вещества и изображение лоханки и мочеточников определяются в норме на 3-5-й минуте. Первый снимок делают через 7-10 мин после введения рентгеноконтрастного вещества, последующий - в зависимости от результатов предыдущего (в среднем через 20-25 мин после введения рентгеноконтрастного вещества). У пожилых людей выведение контрастного вещества замедлено. Иногда требуются поздние рентгенограммы (через 1-2 ч и более).
При интерпретации урограмм обращают внимание на интенсивность теней паренхимы почек, их величину, форму, положение, равномерность плотности тени, время и интенсивность заполнения рентгенконтрастным веществом чашечно-лоханочной системы, наличие тех или иных морфологических изменений верхних мочевых путей, состояние их тонуса и опорожнения, время контрастирования мочевого пузыря и особенности его конфигурации.
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