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Цель: изучить вопрос применения компьютерной томографии (КТ)
Методы: анализ научно-методической литературы применению  КТ в медицине
 Результаты: рассмотрены вопросы истории развития метода КТ, обоснование метода, принцип и методика проведения исследования, диагностические возможности и применение в медицине.
Компьютерная томография (КТ) – неинвазивный метод исследовмния, в котором используется сочетание рентгеновского излучения и компьютерных технологий для получения поперечных изображений (томограмм органов и тканей).  КТ позволяет получить детальные изображения любой части тела, включая кости, мыщцы и внутренние органы и по сравнению с рентгенографией более информативна.
На сегодняшний день КТ является достаточно новым и эффективным способом скринингового обследования пациента, позволяющим не только констатировать наличие патологического очага в мочеполовой системе, но и с высокой точностью установить его локализацию.
В основе метода лежит принцип послойной фотосъемки исследуемого почек в различных проекциях с последующим созданием с помощью специального приложения на компьютере его трехмерной модели, которую врач может оценит на дисплее своего компьютера.

Методика проведения компьютерной томографии заключается в получении послойных снимков обследуемого органа. После оцифровки изображений и передачи их в память компьютера, на монитор выводится полная модель объекта исследования. КТ почек может быть выполнена с или без контраста. Контраст – это вещество, которое вводят внутривенно или per os, чтобы получить более четкое изображение органа или ткани.
Компьютерная томография позволяет врачу выявить и диагностировать поражение почек (опухоль, обструкция мочевых путей, мочекаменная болезнь, поликистоз, врожденные пороки развития, патологическое скопление жидкости вокруг почек), а также исследовать забрюшинное пространство.

Показания для назначения КТ. Наибольшее значение КТ почек имеет для диагностики опухолей и других травматических поражений мочеполовой системы, выявления конкрементов («камни в почках»), абсцессов, поликистоза и врожденных аномалий почек; изменений надпочечников и околопочечного и забрюшинного пространства, в том числе имеющих воспалительный характер. КТ почки используется и при проведении некоторых оперативных вмешательств в качестве средства зрительного контроля над ходом операции; при биопсии почки, в качестве контроля, для выбора необходимого участка для биопсии; для постановка дренажей и другие манипуляции.

Основные противопоказания к проведению компьютерной томографии связаны с используемым при проведении процедуры ионизирующим излучением, поэтому к ним можно отнести такие состояния, как: беременность и период лактации, заболевания щитовидной железы, миеломная болезнь, тяжелые степени сахарного диабета.
Таким образом, компьютерная томография является незаменимым высокоинформативным неинвазивным методом исследования почек, который дает возможность врачу получить необходимую информацию: о характере поражения, его стадии, размере, локализации, а при необходимости и динамики патологического процесса, эффективности проводимого лечений, оценить прогноз заболевания.
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