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Цель: ознакомление с современными методами лабораторной диагностики острых лейкозов.

Методы: изучение научно-методической литературы по современной диагностике лейкозов.

Результаты: представлены сравнительная характеристика методов лабораторной диагностики лейкозов и их диагностическое значение.
Острые лейкозы составляют 30-35% онкологических заболеваний 

детского возраста и 3% онкологических заболеваний взрослых. На долю острого лимфобластного лейкоза (ОЛЛ) у детей приходится 80%, острого миелоидного лейкоза (ОМЛ) –15-17%. У взрослых ОЛЛ – 25%, ОМЛ – 75% всех острых лейкозов.
Основными специальными методами диагностики ОЛ являются: миелограмма, трепанобиопсия, цитоморфологическое и цитохимическое исследование бластных клеток, цитогенетический анализ, иммунофенотипирование лейкозных клеток методом проточной цитофлуорометрии, молекулярно – биологический анализ методом ПЦР.

Цитоморфологическое исследование выполняется методом световой микроскопии. Среди цитохимических реакций выделяют окраску на фосфолипиды суданом черным, окраску на миелопероксидазу, неспецифическую эстеразу, реакцию на гликоген (ШИК-реакцию), и кислую фосфатазу.
В основе современной иммунофенотипческой диагностики ОЛ лежит представление об этапности процесса созревания гемопоэтических клеток – предщественников. Выявление линейно – специфичных и стадийно – специфичных маркеров  с помощью моноклональных антител позволяет дать иммунофенотипическую характеристику бластных клеток.

Цитогенетический метод исследования характеризует хромосомные нарушения (изменение плоидности и структуры хромосом)  в бластных клетках при острых лейкозах.
Метод ПЦР является основным молекулярно – биологическим методом, применяемым в онкогематологии для выявления химерных онкогенов при ОМЛ и реаранжировки генов иммуноглобулинов и Т-клеточного рецептора при ОЛЛ.

Таким образом, современные методы лабораторной диагностики являются неотъемлемым этапом постановки диагноза при острых лейкозах. И нуждаются в дальнейшем развитии и совершенствовании для возможности выявления заболевания на более ранних этапах.
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