МРТ  как неинвазивный метод диагностики в клинике внутреннних болезней

Цель: изучить вопрос применения  магнитно-резонансной томографии (МРТ)

Методы: анализ научно-методической литературы применению  МРТ в медицине

Результаты: рассмотрены вопросы развития метода   МРТ, обоснование, принцип и методика проведения исследования, диагностические возможности и применение в медицине.

Метод ядерного магнитного резонанса относится к неинвазивным (бескровным) методам исследования больного, который позволяет изучать организм человека на основе насыщенности тканей организма водородом и особенностей их магнитных свойств, связанных с нахождением в окружении разных атомов и молекул. На основе параметров протона и их векторном направлении, можно установить, в каких именно тканях находится тот или иной атом водорода.

Возможности магнитно-резонансной томографии (МРТ) на сегодняшний день позволяют использовать этот метод диагностики практически в любой области медицины. Это привело к разделению МРТ исследований на виды, согласно  системам органов и тканей, на которые направлено исследование.

Наиболее распространенные: томография головного мозга  и  позвоночника. Существуют способы оценки как вещества головного мозга так и сосудов, тем самым возможно проследить гемодинамические нарушения. При исследовании позвоночника также можно определить патологию нервных окончаний, межпозвонковых дисков, так и сосудов, например сосудов шеи, позвоночных артерий и вен.
Магнитно-резонансная ангиография (МРА) – метод получения изображения сосудов при помощи магнитно-резонансного томографа. Метод позволяет оценивать как анатомические, так и функциональные особенности кровотока. МРА основана на отличии сигнала подвижной ткани (крови) от окружающих неподвижных тканей, что позволяет получать изображения сосудов без использования каких-либо рентгеноконтрастных средств.  Возможность 3D реконструкции строения сосудов позволяет со всех сторон исследовать необходимую область.

Магнитно резонансная спектроскопия – метод позволяющий определить биохимические изменения тканей при различных заболеваниях. МР – спектры отражают процессы метаболизма. Нарушения метаболизма возникают как правило до клинических проявлений заболевания, поэтому на основе данных МР спектроскопии – можно диагностировать заболевания на более ранних этапах развития.


Функциональная МРТ (ФМРТ) – метод картирования коры головного мозга, позволяющий определять индивидуальное местоположение и особенности областей мозга, отвечающих за движение, речь, зрение, память и другие функции, индивидуально для каждого пациента. Суть метода заключается в том, что при работе определенных отделов мозга кровоток в них усиливается. В процессе проведения ФМРТ больному предлагается выполнение определенных заданий, участки мозга с повышенным кровотоком регистрируются, и их изображение накладывается на обычную МРТ мозга.

МРТ термометрия - метод, основанный на получении резонанса от протонов водорода исследуемого объекта. Разница резонансных частот дает информацию об абсолютной температуре тканей. Частота испускаемых радиоволн изменяется с нагреванием или охлаждением исследуемых тканей. Эта методика увеличивает информативность МРТ исследований и позволяет повысить эффективность лечебных процедур, основанных на селективном нагревании тканей. Локальное нагревание тканей используется в лечении опухолей различного происхождения.

 Противопоказания к применению МРТ-диагностики

· Сильное магнитное поле томографа может непосредственно притянуть любые железные предметы, которые находятся внутри вашего тела: сосудистые клипсы, металлические фиксаторы, металлические и магнитные имплантаты и другое. В таких случаях МРТ-диагностика запрещена, поскольку может повлечь за собой смещение этих предметов. Кроме этого, металлические предметы могут быть и причиной искажения изображения, что может привести к неправильным выводам на основе полученной информации.

· Магнитное поле может также нарушить роботу имплантированных электронных приборов. В их перечень входит слуховой аппарат, водители ритма сердца. В зону действия магнитно-резонансного томографа нельзя вносить носители информации и прочие электронные приборы − диски, магнитные и кредитные карточки, карты флеш-памяти, мобильные телефоны.

· Во избежание неизвестного (стоит помнить о том, что каждый организм реагирует на любое воздействие по-своему), не рекомендуется спешить проводить обследование во время беременности. МРТ-диаг-ностика во время беременности проводят только при наличии жизненно важных показаний или при подозрении аномалии у плода. В этом случае назначить обследование имеет право только компетентный врач.
· Беременность является противопоказанием для проведения КТ (из-за облучения), при этом МРТ-исследование можно делать после 3-го месяца беременности.
· МРТ также противопоказано тем пациентам, у которых установлен имплант, электрокардиостимулятор или в теле присутствуют периорбитальные металлические фрагменты, установлен искусственный хрусталик или металлический протез или клипсы, а также кольца, металлические спирали. При аневризме и АВМ показано только проведение КТ-исследование.

· Представительницам прекрасной половины человечества стоит обратить внимание на то, что при исследовании головы элементы макияжа  (такие как тени, туш и другие) могут препятствовать хорошему качеству изображения или же снижать диагностическую ценность. Поэтому женщинам мы даем настойчивый и дельный совет воздержаться от нанесения макияжа.

· В детском возрасте (до пяти лет) может требоваться седация (вызванное лекарственными препаратами подавление сознания) или наркоз. Эта необходимость обуславливается нестабильным поведением ребенка, что может вызвать сбой в исследовании. Детали следует обязательно обсудить перед обследованием с анестезиологом.

· Ограничения по весу до 120 кг 

Чтобы получить изображение на компьютерном томографе используются тот же принцип, что и в рентгеновских аппаратах.  Компьютерный томограф вращается вокруг тела пациента и постоянно делает снимки под различными углами. Потом полученные изображения обрабатываются и суммируются компьютером.

Магнитно-резонансная томография – один из самых современных методов диагностики, позволяющий изучить практически любую систему организма. Аппарат позволяет обнаружить опухолевый процесс, воспаление, аномалии развития и малейшие изменения в органах.

МРТ дает возможность получить четкое, качественное изображение костных тканей, суставов, мягких тканей и органов. При этом метод абсолютно безопасен.
Компьютерная томография – безболезненный и неинвазивный  метод, дающий подробную информацию о состоянии органов, которую можно преобразовать в объемное изображение. Эта несложная процедура может быстро выявить внутренние повреждения и спасти человеку жизнь. Она не влияет на работу имплантированных медицинских устройств.

