Показники тіолдисульфідної системи у хворих на гіпертонічну хворобу в залежності від маси тіла.

Артеріальна гіпертензія (АГ) та ожиріння у сучасному світі відзначаються стрімким поширенням та набувають характеру неінфекційної епідемії. В основі патогенезу, даних станів, рушійну роль грає каскад метаболічних порушень, що супроводжується зміною захисних систем організму, зокрема порушенням антиоксидантної рівноваги та активацією перекисних процесів – інформативним показником яких є тіолдисульфідна система. 

Мета. Вивчення концентрації сульфгідрильних – НS-груп і дисульфідних – SS-груп та їх співвідношення - тіолдисульфідний коефіцієнт (ТДК)  у хворих на ГХ в залежності від маси тіла.

Матеріали, методи. Обстежено 96 хворих на ГХ, медіана віку становила – 60,5[53,5; 64] роки, 29% - чоловіки, 71% - жінки. Усім хворим проводили антропометричні дослідження з вимірюванням зросту, маси тіла та обчислюванням індексу маси тіла (ІМТ): ІМТ(кг/м2)=маса тіла (кг)/зріст(м)2. Вміст сульфгідрильних груп визначали методом прямого амперометричного титрування, вміст дисульфідних груп визначали зворотним амперометричним титруванням. Статистичний аналіз даних проводили з використанням комп'ютерного пакета прикладних програм для обробки статистичної інформації Statistica 6.1. 

Результати. Згідно з метою дослідження хворі були розподілені на групи, в залежності від ІМТ. Перша група (6,2% хворих) складалась з осіб з нормальним значенням ІМТ – медіана ІМТ – 23,8 [20; 24,5] кг/м2,  друга (37,5% хворих) – з надмірною масою тіла: ІМТ - 28[27,3; 28,7] кг/м2, третя (56,3% хворих) – з ожирінням:  ІМТ – 33,2[31; 35,2] кг/м2, групи були співставні за віком та статтю. При дослідженні тіолдисульфідної системи, на підставі вивчення концентрації  сульфгідрильних НS-груп та дисульфідних –SS-груп, виявлено, що в I – групі SS-група становила – 113,1[97,45; 125,9] мкмоль/л, у II – 128,4[101,7; 172] мкмоль/л, в III групі – 161,8[117,1; 190,9] мкмоль/л.  НS-група – 503,4[498,2; 506,4] мкмоль/л, 478,2[409,9; 529,1] мкмоль/л, 418,9[404,1; 539,1] мкмоль/л – відповідно. ТДК – зменшувався на 14% у II групі та на 45% - в III групі в порівнянні з контролем.

Висновки. У хворих на ГХ, при наявності надмірної маси тіла та особливо ожиріння відзначається інтенсифікація окисного стресу, обумовлена дисбалансом в системі антиоксидантів, про що свідчить збільшення концентрації SS-груп, при одночасному зменшені НS-груп, в порівнянні з контролем. Зменшення ТДК, підтверджує збільшення концентрації вільних радикалів і виснаження антиоксидантних резервів.

