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ДО ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ІНОЗЕМНИХ СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ  ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КУРСУ «УКРАЇНСЬКА МОВА» В УМОВАХ ВПРОВАДЖЕННЯ ПОЛОЖЕНЬ  БОЛОНСЬКОЇ ДЕКЛАРАЦІЇ
Анотація


Дана стаття має на меті висвітлення основних аспектів самостійної роботи іноземних студентів-медиків під час вивчення курсу «Українська мова». У цій роботі також подано основні етапи підготовки іноземних студентів до практичного заняття з української мови та виокремлено позитивні моменти навчальної роботи викладача та студентах в умовах Болонського процесу.

Однією з основних засад Болонської декларації є збільшення частки самостійної роботи студента у вивченні дисципліни та індивідуалізація навчання. Організація  цієї роботи має низку особливостей, які кожен викладач має враховувати, з огляду на специфіку дисципліни, мову викладання та контингент студентів, а також на початковий рівень сформованості навичок самостійної роботи.   


В умовах впровадження кредитно-модульної системи самостійна робота студентів є однією з тих форм навчальної роботи, яка на даному етапі становить чи не найбільший інтерес для педагогів вищої школи, що висвітлюють основні її напрямки у своїх наукових розвідках. Зокрема, нашу увагу привернули декілька наукових статей, які досить чітко формулюють завдання самостійної роботи студента та регламентують діяльність викладача, який керує та спрямовує навчальну активність студента. Так, стаття А. Радченка «Самообразование – основной акцент современного образования»  присвячена  орієнтації на розвиток здатності самостійно вирішувати навчальні проблеми. Автор ілюструє сформульовані ним тези прикладами організації самостійної роботи на кафедрі інженерної та комп’ютерної графіки Харківської національної академії міського господарства. Стаття Т. Лещенко, І. Самойленко «Деякі аспекти самостійної роботи іноземних студентів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін» чітко формулює завдання самостійної роботи студентів та підкреслює необхідність наявності деяких її атрибутів. Цікаві відомості про використання комп’ютерних технологій під час самостійної роботи студентів містяться в статті М. В. Богун «Использование компьютерных технологий при самостоятельной работе студентов». 


Дана стаття має на меті розгляд особливостей організації самостійної роботи іноземних студентів-медиків під час вивчення  курсу «Українська мова» та роль викладача в організації самостійної роботи студентів.

 
Індивідуально-консультаційна робота викладача (зі студентом чи групою) передбачає роботу над темами модулю, підготовку до складання поточного тестового контролю, підсумкового модульного контролю тощо.


Навчальний час, призначений для самостійної роботи іноземних студентів-медиків з курсу «Українська мова», регламентується робочим навчальним планом і становить 1/3 обсягу навчального часу, відведеного для вивчення зазначеної дисципліни. Отже, потрібен чіткий порядок виконання студентами завдань для самостійної роботи: тема, план, завдання кожному студентові для самостійної підготовки до практичних занять, презентація підготовлених рефератів, модульний контроль. Самостійно вивчений студентами матеріал може  бути поданий у різних формах, але, якщо  взяти до уваги наш досвід викладання курсу «Українська мова» іноземним студентам-медикам, то варто було б надати перевагу таким видам самостійної роботи, як підготовка конспектів навчальних тем, ведення словників, індивідуальні творчі завдання. Також як різновид самостійної роботи ми використовуємо складання картотеки лексичних одиниць з вивчених розмовних тем, добір власної електронної бібліотеки за темами курсу «Українська мова», опитування.


Специфіка самостійної роботи іноземних студентів-медиків потребує коригування завдань викладача. Так, наприклад, вважаємо за необхідне перед вивченням студентами матеріалу, який винесений викладачем на самостійне опрацювання, прочитати відповідну оглядову і проблемну лекцію. Не стільки для того, щоб надати інформацію студентові, скільки зацікавити його до самостійного вивчення теми, показати своє ставлення до певних аспектів, зазначити можливі джерела інформації й спрямувати на подальшу самостійну роботу. У такому разі лекція стає не основною, а стимулюючою відправною ланкою  навчального процесу, початковим етапом самостійної роботи студента. 


На даному етапі слід приділити увагу вдосконаленню методичного забезпечення матеріалу, винесеного на самостійне вивчення. Завданням викладача є чітке визначення тем, що він пропонує студентам для самостійного опрацювання, осмислення суперечностей та проблемних ситуацій й методично правильне упорядкування набору завдань та організація консультування.  Викладач з метою уникнення неефективних витрат часу повинен консультувати тільки підготовлених до консультації студентів.


 Студентові слід пояснити, як він мусить бути підготовлений до консультації. З цією метою викладач повинен: 1) спланувати робочий графік консультацій так, щоб він був зручним для студентів; 2) допомогти студенту в постановці цілей; 3) чітко розподіляти час на досягнення нових цілей; 4) уміти пояснити  вимоги програми; 5) контролювати успішне виконання завдань для самостійної роботи.


Завдяки неухильному виконанню всіх вищезазначених вимог та настанов у навчальному процесі відбуваються такі, на наш погляд,  позитивні явища: 1) переорієнтація викладачів з репродуктивних методів навчання на продуктивні, спрямовані на допомогу студенту, на консультування; 2) використання комп’ютерних технологій; 3) робота студентів у малих групах: метод спільної підготовки теоретичних та практичних робіт; 4) проведення семінарів і практичних занять у вигляді дискусій, тренінгів, рольових    ігор тощо.
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