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З метою підвищення ефективності навчального процесу на кафедрі медичної та біорганічної хімії при вивченні дисципліни «Медична хімія» для студентів-першокурсників створено адаптаційні механізми до навчання в ХНМУ з урахуванням умов кредитно-модульної системи, що включають впровадження різних видів контролю на усіх етапах навчання, а також ретельний відбір  і певну методику постановки контрольних питань з урахуванням їх професійної спрямованості.  

In order to improve the effectiveness of academic activity in the department of medical and bioorganic chemistry in studies of “Medical Chemistry” for the first year undergraduate students, all necessary adaptive mechanisms are provided. The specificity of the education in KhNMU under condition of the credit-module system includes the implementation of different kinds of control for all types of education and also careful choice and approaches for formulation of control questions with consideration of professional specificity. 
Вступ. Однією з важливих складових навчального процесу є контроль знань, навичок та вмінь студентів. Ефективність навчального процесу при цьому залежить як від змісту, так і від форми контрольних питань, їх ретельної пророботки і методики постановки [1, 2, 3, 4]. 
У зв’язку з тим, що шкільна освіта докорінно відрізняється від підготовки у ВНЗ, особливо в умовах кредитно-модульної системи, нашим основним завданням, окрім професійної підготовки, є завдання «навчити студента навчатися», тобто адаптація студентів 1 курсу до специфіки навчання у ХНМУ. 
Основна частина. На всіх етапах навчального процесу вивчення дисципліни «Медична хімія» впроваджено різні види контролю:

- тестування вхідного рівня знань студентів на першому занятті;

- тренінгове тестування,

- завдання для самоконтролю (діагностуючий контроль),

- поточний і оперативний контроль знань студентів,

- узагальнюючий (підсумковий) контроль знань (змістовий модуль).

Тренінгове тестування є різновидом самостійної роботи студентів і застовується нами як технологія навчання при самостійному відпрацюванні студентами тем. Цей вид контролю передбачає наявність трьох блоків методичних матеріалів: власне  методичні матеріали (навчальний посібник, робочий зошит, структурно-логічні схеми); методичні рекомендації; оцінювальні засоби контролю залишкових знань.
На етапі самостійної підготовки студентів до практичного заняття нами використовується тренінговий контроль засвоєння знань, що стимулює інформаційно-пошукову діяльність студентів.  Студент, поетапно засвоюючи інформаційні елементи, з метою самоконтролю приступає до виконання серії тренувальних тестів, поданих у навчальному посібнику. Ці завдання супроводжуються «ключами». На даному етапі роботи система тестування надає студентам шанс перевірити свої знання, виправити помилки, відрацювати «слабкі місця». Студент, аналізуючи свої «недоопрацювання», може повернутися до теоретичного блоку для «донавчання», а у випадку необхідності проконсультуватися з викладачем.

Поточний контроль проводиться на кожному практичному занятті для виявлення вхідного рівня і підготовленості студентів до подальшого навчання, а також перевірки якості засвоєння знань за темами дисципліни. При цьому багатофакторна технологія оцінювання навчання контролюється за наступними критеріями: домашнє завдання (його наявність, відповідність заданому обсягу); елементи теоретичних знань і практичних дій; контрольні зрізи (усне опитування, робота біля дошки, вміння у ході проведення лабораторних робіт; письмові відповіді на питання).
Враховуючи сучасні вимоги, нами до поточного контролю кожного практичного заняття впроваджено обов’язкову усну співбесіду викладача зі студентом, письмові роботи (до 15 хв.), які включають індивідуальні питання з елементами майбутньої  професійної діяльності.

Особлива увага приділяється організації контрольно-оцінювальній діяльності іноземних студентів-першокурсників, що навчаються російською мовою. Завдання для письмового поточного контролю складено з урахуванням першого року їх навчання на нерідній для них мові та пов’язаних з цим лексичними обмеженнями. Наприклад, викладачі на заняттях використовують окрему кількість синонімів і короткі граматичні конструкції з введенням не більш 10-15% нових лексичних одиниць.
Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки остаточних знань та вмінь студентів за окремими розділами програми (змістовий модуль).
Підсумковий змістовий модульний контроль знань і вмінь студентів в умовах кредитно-модульної системи включає три рівня:

- I рівень (на «3») передбачає короткі усні або письмові відповіді студентів на 5 питань. При підготовці до підсумкового контролю студентам пронуються біля 120 питань I рівня, які знаходяться у базі для відкритого використання, у тому числі на сторінці кафедри в Інтернеті; 

- II рівень (на «4») передбачає завдання, закриті для попереднього ознайомлення, але всі вони розглядалися заздалегідь на лекціях і практичних заняттях;
- III рівень (на «5») – це усна співбесіда студента з комісією, у складі якої  завідувач і доценти кафедри.

Аналіз успішності вітчизняних студентів  медичного факультету свідчить про те, що по мірі вичення дисципліни «Медична хімія» показник абсолютної успішності  підвищується. Якщо перший і другий змістові модулі з різних причин (не допущена, не з’явилась) не склала приблизно однакова кількість студентів (біля 10%), то вже третій змістовий модуль не змогла засвоїти вдвічі менша кількість студентів (менш ніж 5%). Отже, більша кількість студентів «навчилася навчатися». Цей показник ефективності навчання та застосованих адаптаційних механізмів в організації контрольно-оцінювальної діяльності  ще наглядніше виглядає при аналізі успішності іноземних студентів, що навчаються російською мовою. Так, змістові модулі №1 і №2 склали 51 та 58% студентів відповідно, а змістовий модуль №3 - вже 78%. 
Висновки. Таким чином, оцінювання знань і вмінь студентів є важливим завданням навчального процесу, який визначає ефективність навчання. Аналіз організації контрольно-оцінювальної діяльності першокурсників в умовах кредитно-модульної системи показав ефективність сумісного використання тренінгового, оперативного (поточного) і підсумкового контролю знань студентів 1 курсу на всіх етапах вивчення дисципліни «Медична хімія». 
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