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Однією з найважливіших цілей розвинутого прогресивного суспільства є виховання творчої особистості з гуманістичною мораллю, розвиненим екологічним мисленням, з навичками до творчої діяльності та постійної самоосвіти, що відображено в Законі України «Про освіту» (1(.


Велика роль у досягненні цієї мети належить фундаментальній підготовці студентів з натурознавчих дисциплін – хімії, фізики, біології. Особливо це актуально у вищих медичних навчальних закладах (ВМНЗ). Саме фундаментальні дисципліни, наприклад хімія, дозволяють формувати науковий світогляд, здатність аналізувати явища, розвивати інтелект та інтуїцію будь-якого фахівця. Дуже важливою складовою навчання є здатність студента здобувати знання, вміння та навички шляхом самостійного творчого пізнання, тобто за допомогою вибраних ним самим прийомів та цілеспрямованого пошуку інформації, шляхом прослуховування і усвідомлення усних повідомлень, після читання текстів, розв’язування задач, критичного аналізу того, що досягнуто під час бесід, дискусій, тощо (2(.

Основою розвитку у студентів ВМНЗ творчих і професійних здібностей виступають практичні методи навчання: практичні заняття, лабораторні та дослідницькі роботи. Їх мета – розширити, поглибити та уточнити теоретичні знання, здобуті на лекціях і під час самостійної роботи, забезпечити формування навичок і вмінь застосовувати знання для розв’язання практичних і теоретичних завдань, а також створення професійних якостей (3(. 


Готуючись до практичного заняття викладач повинен не тільки розробити чіткий план його проведення, а й організувати самостійну роботу студентів з попереднього опрацювання теоретичного матеріалу, який актуалізується на занятті. На початку заняття спеціально відводиться деякий час для перевірки підготовленості студентів до роботи на практичному занятті, стану виконання домашніх завдань. На кафедрі медичної та біоорганічної хімії ХНМУ цьому питанню приділяють велику увагу. Вітчизняні та іноземні студенти мають робочі зошити з дисциплін «Медична хімія» та «Біоорганічна хімія» з поданими конкретними практичними завданнями, розв’язування яких дає змогу і студенту і викладачеві робити висновки про ступінь засвоєння теоретичного матеріалу, а також активує навчально-пізнавальну, творчу активність. Дуже важливою є та обставина, що ці завдання відтворюють міждисциплінарні зв’язки і мають професійну спрямованість. Якщо під час виконання таких завдань кілька студентів мають труднощі, то це завдання дуже детально аналізується і розглядається в аудиторії.


Практичне заняття повинно бути організоване так, щоб кожен студент на ньому напружено і самостійно працював, виявляв творчий підхід до виконання завдань. В той же час, враховуючи індивідуальні особливості і можливості студентів, викладач, виступаючи в якості консультанта, мусить допомагати тим, хто цього потребує (4(.


Лабораторні роботи інтегрують теоретично-методологічні знання, практичні навички і уміння в єдиному процесі діяльності, яка має навчально-дослідницький характер. Цей вид діяльності студентів-медиків дає можливість глибоко і наочно вивчити механізм застосування теоретичного матеріалу, оволодіти важливим для майбутнього фахівця вмінням інтелектуального проникнення у природничі процеси, які досліджуються в лабораторному практикумі (5(. Основні вимоги, яких ми дотримуємося при організації і проведенні лабораторних робіт:
1. Ретельна підготовка та відпрацювання методів виконання лабораторних робіт.

2. Контроль теоретичної підготовки студентів та знання ними методики виконання лабораторних робіт. Для контролю готовності використовуємо різні методи: співбесіда, письмовий контроль, тестовий контроль.

3. Контроль вмінь студентів правильно користуватися приладдям, яке застосовується при виконанні лабораторних робіт.

4. Відпрацювання навичок по проведенню обробки результатів виконання лабораторних робіт.

5. Привиття вмінь формувати висновки.


Частина лабораторних робіт, наприклад з тем «Об’ємний аналіз», ми проводимо як фронтальні. Під час цих робіт кожен студент має індивідуальне завдання. Деякі роботи носять груповий характер, наприклад, з теми «Хімічна кінетика». При виконанні групових робіт розмежовуємо завдання між групами студентів, дбаємо про розширення географії їх завдань та формування навичок. Під час виконання лабораторних робіт педагог уважно стежить за діями студентів, дотримуванням ними правил техніки безпеки, консультує їх. Завершується лабораторна робота оформленням протоколу і оцінюванням кожного студента шляхом співбесіди. При відпрацювання окремих тем ми практикуємо також проведення комбінованих «лабораторно-практичних занять».


Таким чином, викладачі кафедри медичної та біоорганічної хімії ХНМУ, усвідомлючи важливість розвитку творчих і професійних здібностей студентів медичного ВНЗ, застосовують нові інноваційні прийоми при впровадженні практичних методів навчання.
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