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Деятельность преподавателя чрезвычайно многогранна. Преподавание обычно связывают с передачей учащимся знаний, информации, но это лишь часть ра​боты преподавателя. Вряд ли правильно также будет называть            дея​тельность преподавателя управлением учебным процессом, ибо управлением можно считать лишь часть работы преподавателя по руководству учебной деятельностью студентов.  Наибо​лее подходящим названием для деятельности педагога является обучающая деятельность. 
Первым элементом обучающей деятельности является подготовительная работа [1]. Она состоит из:

а) подготовки к учебному году (составление учебных пла​нов, графика изучения учебной программы, воспитательной  работы, и  т. д.);                              б) подготовки к изучению очередной темы:  анализ  учебного материала; установление ми​нимума знаний, умений и навыков, которым должны овладеть студенты;  установление   межпредметных  и внутрипредметных связей, построение модели учебной деятельности учащихся по изучению данной темы; разработка методических рекомендаций;  подбор  и  подготовка   (изготовление) учебных пособий и технических средств обучения; определение ранее изученных знаний, умений и навыков, которые должны быть  повторены  и  укреплены  путем  тренировки  в  данной  теме и т. д.; в) подготовки к проведению очередного занятия: анализ результатов предыдущих занятий, составление плана проведения данного занятия, подбор учебных пособий и подготовка технических средств обучения и т. д.
Вторым элементом обучающей деятельности преподавателя явля​ется проведение учебного процесса. Оно состоит из разных видов работ в соответствии с принятием генетической или функциональной модели учебной деятельности студентов [2].

Согласно генетической модели, проведение учебного процесса преподавателем состоит из следующих видов работ: а) поста​новка  главной и частных целей изучения данной темы; б) обеспечение студентов нужной учебной информацией в форме рассказа, беседы, лекции с использованием учебно-нагляд​ных и технических средств обучения; в) передача заданий для проработки учебного материала и тренировки умений и навыков (предметных и учебных); г) управляющая деятельность: организация  учебной  работы  студентов,  контроль,   оценка  и  учет  этой работы, ее коррекция.

Согласно второй (функциональной) модели проведение преподавателем процесса изучения учебной темы состоит из трех этапов:

1. Вводно-мотивационный этап. На этом этапе преподаватель осуще​ствляет такие виды работ:  а)  создание основной проблемной си​туации с целью выяснения места, роли и значения данной учебной темы в системе учебного предмета, зачем и почему будет изучать​ся эта учебная тема;                        б) формулирование целей и задач предстоя​щей учебно-познавательной деятельности студентов; в) разъясне​ние плана  изучения  темы,  минимума  знаний,  умений  и  навыков (предметных и учебных), которыми они должны овладеть; г) ука​зания о содержании домашней самостоятельной работы учащихся (обязательной   и   желательной).


 2. Операционально-познавательный  этап.   На  этом   этапе  преподаватель осуществляет такие виды работ: а) подача студентам нужной информации в форме рассказа, беседы, лекции с использованием учебно-наглядных и технических средств обучения; б) демонстра​ция опытов, экспериментов,  лабораторных работ и т. п.); в)  организация и руководство учебно-познавательной работой студентов на занятиях; г) контроль, оценка   и   учет   учебной   работы   студентов; д) ор​ганизация  и  руководство коррекцией  учебной  работы  отдельных студентов в форме консультаций.


3. Контрольно-оценочный этап. На этом  этапе преподаватель прово​дит следующие виды работ: а) обобщение учебного материала изу​ченной  темы   в   различных   формах;   б)   организация   и   руковод​ство учебной работой студентов по обобщению учебного материа​ла; в) итоговый контроль и оценка учебной работы каждого студента по выполнению плана изучения темы; г) выявление пробелов и недоработок отдельных студентов в выполнении плана изучения темы   и  организация  ликвидации  этих   пробелов   и   недоработок. 
К этим трем этапам деятельности преподавателя, главным образом на занятиях, следует добавить еще и анализ преподавателем своей деятельности, внимательную работу над собственными недоработками, ибо без такого анализа и последующей коррекции невозможна подготовка к работе над следующей учебной темой [3, 4].  
Для того чтобы стать стимулом к обучению у студентов, преподавателям различных учебных дисциплин, на наш взгляд, следует прислушаться к «Советам лекторам», составленным выдающимся мастером слова, знаменитым русским юристом Анатолием Федоровичем Кони [5], которые с легкостью можно экстраполировать не только на современные лекционные, но и  на практические занятия. А.Ф. Кони писал:
- необходимо готовиться к лекции; собрать интересное и важное, относящееся к теме – прямо или косвенно, составить сжатый, по возможности, полный план и пройти по нему несколько раз;
- следует одеться просто и прилично. В костюме не должно быть ничего вычурного и кричащего (резкий цвет, необыкновенный фасон); грязный, неряшливый костюм производит неприятное впечатление. Это – важно помнить, так как психическое действие на собравшихся начинается до речи, с момента появления лектора перед публикой;
- перед каждым выступлением следует мысленно пробегать план речи, так сказать, всякий раз приводить в порядок имеющийся материал. Когда лектор сознает, что хорошо помнит все то, о чем предстоит сказать, то это придает ему бодрость, внушает уверенность и успокаивает;
- говорить следует громко, ясно, отчетливо, немонотонно, по возможности выразительно и просто. В тоне должна быть уверенность, убежденность, сила. Не должно быть учительского тона, противного и ненужного – взрослым, скучного – молодежи;
- полезно всматриваться в отдельные группы слушателей (особенно в маленьких аудиториях, комнатах): слушатели смотрят на лектора, и им приятно, если лектор посмотрит на них. Этим привлекается внимание и завоевывается расположение к лектору;
- от лектора требуется большая выдержка и умение владеть собою при всех неблагоприятных обстоятельствах. Никакие отвлекающие причины не должны на него действовать. В случае резкого шума следует призвать к тишине и продолжать речь.  Форма речи должна быть простая, понятная. Лирика допустима, но ее должно быть мало (тем она ценнее). Лирика должна быть искренней, как и вся речь вообще; 

- чтобы лекция имела успех, надо завоевать внимание слушателей и удержать внимание до конца речи. Внимание возбуждается простым интересным фактом. Значит, первые слова лектора должны быть чрезвычайно просты, доступны, понятны и интересны (должны отвлечь, зацепить внимание).  Удержать и даже увеличить внимание можно: краткостью, быстрым движением речи, краткими освежающими отступлениями. Краткость речи состоит не только в краткости времени, в течение которого она произносится. Лекция может идти целый час и все-таки быть краткой; она же при 10 минутах может казаться длинной, утомительной. Краткость означает отсутствие всего лишнего, не относящегося к содержанию;
- для успеха речи важно течение мысли лектора. Если мысль скачет с предмета на предмет, перебрасывается, если главное постоянно прерывается, то такую речь почти невозможно слушать; 

- лучшие речи просты, ясны, понятны и полны глубокого смысла. 
Таким образом, обширная научная эрудиция, фундаментальные знания и любовь преподавателя к педагогической профессии, увлеченность своим предметом,   высокая культура, уважительное и справедливое отношение к студенту, несомненно, послужит стимулом к обучению.
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