Харьковские корни украинской иммунологии.

…от человека остаются только одни дела его.

М.Горький


Мы не без гордости вспоминаем о достижениях ученых харьковской медицинской школы, гордимся успехами тех, кто в своё время закончил Харьковский медицинский институт, понимая, что за каждой научной и практической работой, за каждым открытием и нововведением стоят конкретные люди. 


Есть и среди наших современников личности, которые посвятили себя становлению   науки иммунологии на рубеже третьего тысячелетия. Мы расскажем о выпускнике Харьковского медицинского института, выдающемся ученом-практике, основателе клинической иммунологии Георгии Николаевиче Дранник,


Георгий Николаевич родился 16 марта 1941 г. в Умани, в семье лётчика, погибшего на второй день войны.


Из Умани Г. Н. Дранник приехал в г.Харьков, где поступил на лечебный факультет медицинского института. Студенческие годы Гиоргия Николаевича пришлись на то время, когда в стенах ХМИ трудились выдающиеся профессора – ученые и педагоги, которые внесли достойный вклад в развитие отечественной медицины: Г.Л.Дерман, А.М.Утевский, Д.Е.Альперн, И.И.Грищенко, Е.А.Попов, В.А.Белоусов, М.Н.Соловьев, Л.Т.Малая и мн. др.


В 1965 г. Г.Н.Дранник с отличием окончил институт, получив на госэкзамене по внутренним болезням «отлично» с двумя восклицательными знаками и предложение от академика Л.Т.Малой остаться в аспирантуре на кафедре госпитальной терапии. Но на руках уже было направление на работу в Киевскую область, и он уехал из Харькова.


В 1968 г. Г. Дранник поступил в аспирантуру, в НИИ заболеваний почек и мочевыводящих путей Министерства здравоохранения УССР (ныне Институт урологии АМН Украины). В это время Министерство поставило перед институтом задание: разработать и внедрить в практическое здравоохранение Украины пересадку почки. Молодой аспирант Г.Н.Дранник принял участие в разработке проблемы. 


Вспоминая о том времени, Георгий Николаевич рассказывает о первых операциях на животных, о неудачах и малых победах, о сомнениях и раздумьях, сопровождавших принятие того или иного решения в процессе эксперимента. 


Кандидатская и докторская диссертации Г. Н. Дранник были посвящены  разработке проблемы трансплантационной иммунологии: изучению механизмов отторжения с помощью иммунологических методов, поиску новых иммуносупрессивных препаратов. Результаты его научных изысканий нашли применение в практике: Г.Н.Дранник стал одним из создателей новой службы – трансплантологии и трансплантационной иммунологии. В дальнейшем он принял непосредственное участие в подготовке необходимых кадров и открытии трансплантационных центров в Киеве, во Львове, Донецке, Запорожье и др. городах. Он создал научную школу в области трансплантационной иммунологии: под его руководством были защищены 3 докторские и 8 кандидатских диссертаций. 


В 1989 г. Г.Н.Дранник издал монографию «Иммунонефрология» и выступил ведущим соавтором целого ряда книг, в частности, «Иммунитет и инфекция при пересадке почки» (1986), «Генетические системы крови человека и болезни» (1990).


17 марта 1987 г. у президента АН УССР академика Б.Е.Патона состоялось протокольное совещание, ставшее поистине судьбоносным в судьбе клинической иммунологии в Украине. В ходе этого совещания, остро встал вопрос о необходимости создания в стране специального научно-исследовательского отдела клинической иммунологии. Эта работа была поручена Г.Н.Дранник, и уже в июле этого года Георгий Николаевич возглавил впервые созданный в Украине Республиканский межведомственный научно-исследовательский центр клинической иммунологии.


Началась напряженная и трудная деятельность по созданию республиканской службы клинической иммунологии в практическом здравоохранении. В ходе начавшейся работы было установлено, что каждый третий украинец живет в состоянии вторичного иммунодефицита. Научные исследования, проведенные в Киеве еще в 1989 г., позволили обнаружить, что 700 из 1000 обследованных вроде бы здоровых киевлян жаловались на симптомы, лежащие в основе синдрома повышенной утомляемости и иммунной дисфункции. Результаты экспедиционных выездов в 5 областей Украины в 1992 г. показали, что вторичным иммунодефицитом страдают не только киевляне. А это зона риска для практически здорового человека, т.к. впоследствии иммунодефицит может проявиться и в вирусной или бактериологической инфекции, и в опухоли, и в аутоиммунной патологии. Таким образом, работа, проводимая Центром, была своевременной и особенно важной для населения страны, пострадавшей от Чернобыльской трагедии. 


В 1992 г. Г. Н. Дранник становится главным специалистом Министерства здравоохранения Украины по вопросам клинической и лабораторной иммунологии (1992-2004). За эти годы служба клинической иммунологии была не только создана, но и внедрена в практику здравоохранения.


В 1995 г. утверждается новая дисциплина – «клиническая иммунология». Г.Н.Дранник активно участвует в создании научной школы иммунологов: под его руководством защищаются 4 докторские и 17 кандидатских диссертаций по различным вопросам клинической и лабораторной иммунологии


В 1998 г. по инициативе и под руководством Георгия Николаевича был созван I Национальный конгресс по иммунологии и аллергологии, на котором принято решение о создании Украинского общества специалистов по иммунологии, аллергологии и иммунореабилитации. Первым его президентом был избран Георгий Николаевич Дранник, который и до сих пор возглавляет эту важную общественную структуру страны. В том же году Г.Н.Дранник основал и стал главным редактором первого в Украине специализированного журнала «Иммунология и аллергология». 


Георгий Николаевич вносит весомый вклад не только в преподавание, но и в пропаганду иммунологии в стране. Им подготовлены и проведены 1 Национальный симпозиум, 16 Всеукраинских и 2 Международные научно-практические конференции по актуальным вопросам клинической иммунологии и аллергологии. Особенное значение имеют организованные и проводимые Георгием Николаевичем в Украине под эгидой Европейской Академии аллергологии и клинической иммунологии международные Летние школы (Summer Course) для молодых ученых, перед которыми с лекциями выступают профессора из разных стран мира. 


Авторитетно его имя и в родной alma mater – Харьковском государственном медицинском университете, ученый совет которого избрал Г.Н.Дранник Почетным профессором.




Подготовила Ж. Перцева, директор музея истории ХНМУ

