ЖУК Олександр Петрович
Ректор Харківського медичного інституту з 1927 по 1929 рік.
О.П.Жук народився у 1894 р. у родині лікаря. Навчався у Київському університеті, медичний факультет якого закінчив у 1919 році. На запитання про спеціальність в анкетному листі записав: »Лікар, додаткова – соціальна та суспільна медицина».

З 1915 р. був членом «Бунду» (мовою ідіш «Спілка» - дрібно-буржуазна націоналістична організація робітників єврейської національності), з 1917 по 1919 рік виконував обов’язки партпропагандиста його Південного областного комітету. У 1919 р. відійшов від «Бунду» і вступив до партії більшовиків. В роки громадянської війни служив у Червоній армії, займав різні посади в політ- і санчастинах 14-ої та 1-ої Кінної Армії. З 1921 по 1925 рік працював у Харкові в Народному Комісаріаті Освіти. Брав активну участь у громадському житті медиків Першої столиці, займаючи у 1923-24 рр. посади члена виконавчого бюро наукової секції молодих лікарів, а згодом – члена і голови правління Наукової асоціації лікарів. В цей час його цікавлять проблеми медичної освіти і надання кваліфікованої медичної допомоги населенню міста. Цим питанням він присвячував виступи у друкованих виданнях, доповіді на пленумах Асоціації.
У 1925 р. О.П.Жука переведено до Москви на посаду завідуючого агітпропом виконкому МОПРу (международная организация помощи борцам революции), де він працював до 1927 р. У лютому цього року наказом по Наркомату освіти його затверджено ректором Харківського медичного інституту. О.П.Жук повертається до Харкова і починає вже безпосередньо займатися справою, якою цікавився давно: медичною освітою молоді.

Олександр Петрович був одним з активних учасників створення вищої медичної освіти в Україні. Він розробив і обгрунтував своєрідну систему підготовки кадрів лікарів, яка передбачала ранню спеціалізацію майбутніх медичних кадрів. Свої пропозиції О.П.Жук виклав у монографії «Проблемы медицинского образования», виданій ще у 1923 р. У той час цю систему не підтримали, але зараз в інституті існували 4 „ухили”, за якими йшла підготовка студентів з терапії, хірургії, охорони материнства й дитинства, а також санітарії та гігієни. У 1927 р. у ХМІ було введено півторамісячний літній практикум для студентів IV курсу, який вони мали можливість проходити в лікувально-профілактичних закладах міста і села.
Однак життя вносило корективи у систему вищої медичної освіти, яка повинна була забезпечити країну перш за все лікарями широкого профілю. Тому у 1928 році «ухили» були відмінені за всіма чотирма напрямками.

У той час, коли О.П.Жук був ректором інституту, ще працювали предметно-планові комісії (1922-1929 рр.), які протягом 5 років відігравали позитивну роль у цілях регулювання поточної навчальної роботи у вузі. Через ці комісії проходили всі питання пошуків та впровадження в життя нових методів викладання. В діяльність інституту вноситься елемент плановості. У 1928 р. Головпрофосвітою затверджено першу навчальну программу нової кафедри – гігієни праці. Паралельно з цим відбувається реорганізація окремих кафедр. Так, шляхом злиття факультетської та госпітальної клінік очних хвороб створено кафедру офтальмології, об’єднано кафедри госпітальної та факультетської неврології.

Ці роки (1927-29) характеризуються також поступовим, але неухильним розгортанням наукових досліджень в інституті. У 1927 р. 20 комуністів висунуто на наукову роботу. Для розширення цієї роботи за вказівкою. Головпрофосвіти створюються науково-дослідні кафедри. Спочатку їх було лише 2 – нормальна фізіологія та загальна патологія, але згодом їх кількість збільшилась (в подальшому науково-дослідні кафедри було злито з навчальними). На цих кафедрах, які очолили найбільш авторитетні і відомі вчені, формувалися радянські наукові школи, напрямки.

Важливою ланкою у справі підготовки науково-педагогічних кадрів, виховної роботи серед студентів стало заснування в інституті у 1929 р. Наукового студентського товариства. Воно вже з перших кроків нараховувало біля 300 членів.

О.П.Жук брав активну участь у громадському житті. Відомо, що, бувши ректором Харківського медичного інституту, він входив до редакційної колегії журналу «Український медичний архів». У жовтні 1929 р. Олександра Петровича Жука звільнено з посади ректора «у зв’язку з переходом на іншу роботу».

Подальші відомості про життя та діяльність О.П.Жука не знайдені.

                                                                                            Ж.М.Перцева

