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Ішемічна хвороба серця (ІХС) займає провідні позиції у багатьох країнах світу і має характер епідемії. Вона посідає перше місце серед неінфекційних хворобі є однією з основних причин інвалідності та смертності населення України. Поєднання ІХС та ожиріння збільшує ризик виникнення серцево-судинних ускладнень і негативно впливає на прогноз захворювання.

Мета - оцінити значення S-нітрозотіолу у патогенезі постінфарктного кардіосклерозу, асоційованого з ожирінням.

Матеріали та методи: у дослідження було включено 60 хворих з постінфарктним кардіосклерозом, які були розподілені на стадії в залежності від ступеня ожиріння. Кількісне визначення вмісту S-нітрозотіолу визначалося флюоріметричним методом за M. Marzinzing, A.K. Nussler, J. Stadler. Статистична обробка даних проводилася за методом визначення дескриптивних показників: медіани (Mediana) і середнього значення (Mean).

Рівень S-нітрозотіолу у хворих на постінфарктний кардіосклероз з нормальною масою тіла склав 0,68 + 0,01 мкмоль/л (р< 0,05), а у хворих з ожирінням – 2,13 ± 0,07 мкмоль/л (р< 0,05). Отримані дані свідчать про збільшення рівня S-нітрозотіолу при коморбідності постінфарктного кардіосклерозу та ожиріння.

Висновки: таким чином, визначаються більш значущі порушення ендотеліальної дисфункції, яка проявляється збільшенням рівня S-нітрозотіолу у хворих на постінфарктний кардіосклероз та ожиріння порівняно з хворими з нормальною масою тіла. Отримані дані підтверджують негативний вплив надмірної ваги на показники ендотеліальної дисфункції у патогенезі постінфарктного кардіосклерозу.
