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Ішемічна хвороба серця (ІХС) є однією з найбільш важливих проблем сучасної кардіології. Найбільш небезпечним ускладненням ІХС є гострий інфаркт міокарда (ГІМ). Дисбаланс роботи вазоконстрикторної і вазідилятаційної систем у пацієнтів з ГІМ і супутнім ожирінням відіграє велику драматичну роль у прогресуванні цих захворювань.
Метою роботи є підвищення ефективності діагностики і лікування хворих на ГІМ із супутнім ожирінням на підставі оцінки дисбалансу вазоконстрікторних (копептин) та вазодилятаторних (MR-proADМ) реакцій, а також дослідження їх прогностичного значення у розвитку несприятливого перебігу ГІМ.

Очікувані результати: планується вивчити 105 пацієнтів з ГІМ , серед яких 75 осіб з ожирінням і 30 пацієнтів з нормальною вагою тіла. Контрольна група складатиметься з 20 здорових осіб. Клінічні та лабораторні дослідження будуть включати в себе визначення наступних показників : індекс маси тіла, якісного та кількісного визначення маркерів ГІМ (тропоніну I , креатинфосфокінази) , методом ІФА визначатимуться: копептин, MR- proADM, індикатори, що показують ліпідний профіль. Усім пацієнтам буде проведена ехокардіографія для визначення систолічної та діастолічної дисфункції. Всі пацієнти будуть лікуватися за стандартними методами терапії, включаючи припис зофеноприлу в одній групі пацієнтів.
Висновки: аналіз наявності та характеру змін копептина і MR- proADM у пацієнтів з ожирінням за умови наявності ускладнень ГІМ і оцінка маркерів вазоконстрікторних  реакцій, заснованих на визначенні копептина і вазодилятаторних реакцій шляхом визначення MR- proADM під впливом лікування хворих на ГІМ і ожиріння, використовуючи зофеноприл як частину стандартної терапії, буде новим у цьому дослідженні. Ці проблеми вимагають більш детального вивчення і проведення більшої кількості досліджень .
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