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Сравнительная характеристика эффективности применения жидкотекучих композитных материалов Filtek™ Bulk Fill 3M ESPE  и SDR Dentsplay для пломбирования постоянных моляров верхней челюсти
Введение. При работе с детьми врач стоматолог постоянно сталкивается с рядом проблем, которые связаны с психо - эмоциональным состоянием ребенка и особенностями поведения, присущими детскому возрасту. Отсутствие, в некоторых случаях, контакта ребенка с врачом, неусидчивость ребенка, нежелание открывания рта для проведения врачебных манипуляций, затрудняет работу стоматолога. В связи с этим врач стоматолог на детском приеме должен обладать не только хорошими коммуникативными способностями, но и иметь в своем арсенале стоматологической продукции материалы, способные упростить объем врачебных манипуляций для врача и для ребенка.   

Цель исследования -  сравнить эффективность применения жидкотекучих композитных материалов для пломбирования полостей 1 класса в молярах верхней челюсти у детей 12- 14 лет. 

Материалы и методы исследования. На детском приеме было произведено лечение верхних постоянных моляров (42) по поводу хронического среднего кариеса материалами  Filtek™ Bulk Fill (3M ESPE)   и SDR (Dentsplay). 
Объектом исследования были дети 12- 14 лет (30 человек), которым проводилось пломбирование полостей 1 класса в молярах верхней челюсти. Исследуемые были разделены на две группы по 15 человек:

1 группа - пломбирование полостей 1 класса в молярах верхней челюсти материалом компании 3M ESPE  Filtek™ Bulk Fill ( 21 зуб)

2 группа - пломбирование полостей 1 класса в молярах верхней челюсти материалом компании Dentsplay SDR ( 21 зуб).
После проведения профессиональной чистки зубов бесфтористой пастой «Detartrin» и препарирования было произведено восстановление дентина до эмалево-дентинной границы в первой группе жидкотекучим композитным  материалом  Filtek™ Bulk Fill  и  во второй - жидкотекучим композитным  материалом SDR. Восстановление анатомической формы зуба было произведено пакуемым композитным материалом эмалевого оттенка.

Эффективность пломбирования кариозных полостей оценивали путем проведения контрольных посещений через 2 недели и 1месяц и использовали следующие критерии: адаптация материала к стенкам полости во время пломбирования, краевое прилегание, цветовое совпадение  пломба\ эмаль, глубина полимеризации.
Результаты исследования и их обсуждение. При пломбировании кариозных полостей 1 класса в постоянных молярах верхней челюсти материалом компании 3M ESPE  Filtek™ Bulk Fill в первой группе исследуемых нами была отмечена текучая консистенция материала, что позволяло материалу хорошо адаптироваться к стенкам полости, удобство при введении в полость, значительная глубина полимеризации, что исключало необходимость послойного внесения композитного материала в полость. Но, поскольку Filtek Bulk Fill является полупрозрачным материалом, цвет восстановленного дентина зуба повлиял на окончательный внешний вид реставрации у 13 из 21 пролеченных зубов.
Во второй группе исследуемых, где лечение проводилось материалом компании Dentsplay SDR, нами была отмечена хорошая адаптация материала к стенкам полости в зубах верхней челюсти с эффектом самовыравнивания, низкая текучесть, удобство при введении в полость, материал оптимальным образом был отвержден при внесении большими порциями (до 4 мм, до эмалево- дентинной границы).  Также, данный материал является опаковым, что положительным образом повлияло на окончательный вид реставрации. 
Через месяц после пломбирования в результате объективного осмотра как в первой, так и во второй группах исследуемых определялось хорошее краевое прилегание пломбы, при проведении зондом по границе зуб \ эмаль зонд скользил беспрепятственно без задержек,  сохранение восстановленной при пломбировании анатомической формы зуба, что косвенно свидетельствует об уменьшении полимеризационного стресса и минимальной усадки базовых материалов для замещения дентина.
Однако, в первой  группе, где проводилось лечение кариеса материалом компании 3M ESPE  Filtek™ Bulk Fill было отмечено цветовое несовпадение пломба/эмаль в 13 из 21 пролеченного зуба.

Вывод. На основании результатов клинического исследования, проведенного нами среди детей 12- 14 лет, которым проводилось пломбирование зубов жидкотекучим композитным  материалом  SDR компании Dentsplay и жидкотекучим композитным  материалом Filtek™ Bulk Fill компании 3M ESPE можно сделать вывод об удовлетворительной адаптации материалов к стенкам полости, удобстве и простоте в применении, значительной глубине полимеризации, что исключало необходимость послойного внесения композитного материала в полость. Для стоматолога оптимизирован не только сам процесс реставрации, но и ее конечный результат – с текучими реставрационными материалами Filtek™ Bulk Fill и SDR.
