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Кількість іноземних студентів, які бажають отримати освіту в Україні кожен рік збільшується. Одним з факторів, що ускладнюють вивчення цими студентами дисциплін, є недостатньо вільне або відсутнє зовсім володіння російською або українською мовами, тому більшість студентів навчається англійською мовою. Викладання англійською мовою дозволяє студентам більш ефективно засвоювати навчальний матеріал, спираючись на ті знання, які вони отримали у навчальних закладах своїх країн.

Досвід роботи з іноземними студентами показує, що цей контингент студентів потребує особливої тактики викладання. У першу чергу, це обумовлено тим, що дуже часто у групах навчаються студенти різних національностей, віросповідання, політичних поглядів. Всі ці студенти мають різну навчальну підготовку, бо навчалися за різними шкільними програмами. Це створює певні труднощі у викладанні дисципліни. Крім того, більшість з них недостатньо знає англійську мову та погано пише, що ускладнює контакт викладача зі студентами. Тому на кафедрі медичної та біоорганічної хімії викладання іноземним студентам проводять висококваліфіковані викладачі, які володіють англійською мовою, пройшли спеціальні підготовчі курси або мають другу філологічну освіту.
Оптимізація навчального процесу з іноземними студентами передбачає комплексний підхід до вирішення ряду проблем з метою покращення якості підготовки фахівців для різних країн. Ця проблема вже порушувалася та обговорювалася співробітниками кафедри медичної та біоорганічної хімії ХНМУ [1]. Скласти індивідуальну програму для студентів різних країн не можливо, тому вихід в цьому питанні полягає у створенні відповідної навчальної літератури, яка повинна бути адаптованою до їх мовного рівня. З цією метою кафедрою медичної та біоорганічної хімії було видано підручники [2, 6], робочі зошити [3, 4, 7]. Також для покращення адаптації англомовних першокурсників до навчання у ХНМУ співробітниками кафедри розроблено та видано Adopted [5].
Лекційний курс є одним з головних етапів навчального процесу у вищому навчальному закладі. Лекція формує основні наукові знання, дає теоретичну базу дисципліни, що вивчається, знайомить студентів з методологією досліджень, вказує студентам подальший напрям навчання [8, 9]. Можна сказати, що лекція навчає як вчитися і спрямовує студентів під час самостійної роботи. 
Читання лекцій для студентів проводиться англійською мовою з використанням мультимедійних технологій. Матеріали навчального практикуму перекладені англійською мовою та використовуються на лабораторно-практичних заняттях. Крім того, на практичних заняттях також використовуються мультимедійні технології. Формування суб’єктивної внутрішньої мотивації у студента під час закладки фундаментальних знань повинно підпорядковуватися головній задачі лекції та практичного заняття – появи інтересу до дисципліни, що вивчається та майбутній професії. При цьому необхідно визначити місце та значення теми дисципліни, що вивчається для досягнення найближчих та перспективних цілей. У цьому випадку викладач повинен повністю осмислити весь матеріал, що викладається і логічно його структурувати з метою підготовки лікаря-професіонала. Це використання структурно-логічних професійно орієнтованих схем дає добрий результат.

Для активації роботи студентів на лекціях з медичної та біоорганічної хімії застосовуються мультимедійні презентації, проводиться перегляд фільмів довжиною від 1 до 5 хвилин, в яких наглядно представлені явища, що вивчаються.
За необхідності кожний студент, що навчається, вертається для повторної проробки матеріалу до відповідних сторінок навчального посібника. Після кожної теми наведені типові тестові завдання, наводиться перелік питань для підготовки до тестового контролю за темою. Наукові терміни, що зустрічаються у тексті вперше, наводяться у словнику наприкінці посібника. А найбільш важливі з медичної точки зору хімічні формули та реакції, завдання студенти записують у робочий зошит, де підготовлені практичні завдання для самостійної домашньої та аудиторної роботи. Викладач звертає увагу студентів на найбільш глибоке вивчення властивостей неорганічних та органічних сполук, що входять до складу біологічних структур, сутність змін, що відбуваються під час реакцій обміну речовин, медико-біологічне значення процесів, що вивчаються.
Контроль засвоєння студентами начального матеріалу з медичної та біоорганічної хімії проводиться в межах 2 модулів з медичної хімії та в межах 1 модулю з біоорганічної хімії. До переваг модульного контролю належать: об’єктивність оцінювання усіх видів діяльності, що виконують студенти; регулярність оцінювання усіх видів та форм діяльності; стимулювання учбової діяльності студентів протягом семестру.
Студент самостійно може регулювати вивчення модулю: набрати високий рейтинг, завдяки систематичній роботі на усіх практичних заняттях. Індивідуальні карточки, як форма контролю знань, допомагають викладачу об’єктивно оцінити кожного студента. Після кожного заняття оцінки виставляються у журнал відповідно до розроблених критеріїв, які відомі студентам. 
Також в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу зростає роль самостійної роботи. Від 30% до 60% загального навчального часу приходиться на самостійне вивчення навчального матеріалу. Це формує необхідність підготовки спеціальних навчальних посібників та рекомендацій по темам. Усі необхідні інформаційні матеріали на кафедрі медичної та біоорганічної хімії підготовлені для іноземних студентів з країн Азії та Африки англійській мові. Студенти можуть ознайомитися з ними у спеціальному «кабінеті з самостійної роботи», де встановлені 2 ноутбуки, в яких знаходяться презентації лекцій та навчальні фільми по темам, що вивчаються. Крім того, на сайті кафедри розміщена база мінімальних питань для здачі модулю по дисциплінам «Медична хімія» та «Біоорганічна хімія». Наявність питань на сайті кафедри дозволяє студентам отримувати доступ до інформації, що їх цікавить, у будь-який час. Елементом самостійної роботи також є участь студентів у студентських олімпіадах та конференціях.
Участь студентів у конференціях є ще одним мотивуючим фактором під час вивчення медичної та біоорганічної хімії.
Навчання на практичних заняттях має на меті отримання практичних навичок та вміння мислити на основі знань отриманих під час лекцій та під час самостійної роботи. Практичні заняття починаються з вмотивування студентів на вивчення тієї чи іншої теми, визначення вихідного рівня знань студентів, проблемних аспектів теми, їх роз’яснення та закріплення, а  наприкінці кожного практичного заняття проводиться перевірка засвоєного матеріалу (загалом, шляхом усної співбесіди, письмового виконання індивідуальних карток та інколи шляхом тестування). Підвищення якості підготовки студентів здійснюється співробітниками кафедри протягом усього педагогічного процесу. 
Висновки

Серед психологічних особливостей викладання іноземним студентам є ряд труднощів, здолання яких потребує від викладача знання специфіки національного характеру, менталітету іноземних студентів, а також особистої емоційної стабільності.
Викладачі англомовних груп повинні мати можливість систематично підвищувати рівень свого володіння англійською мовою шляхом проходження відповідних курсів, участю у конференціях, де обговорюються проблеми особливостей викладання іноземною мовою.
Висока професійна підготовка, великий досвід та відповідальність викладацького складу дозволяють проводити навчальний процес на високому навчально-методичному рівні.
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