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ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ЛЮДСЬКА ЧЕСНОТА
День, який відзначають 16 листопада кожного року, присвячено дню терпимості. Цей Міжнародний день було урочисто проголошено в «Декларації принципів терпимості» ЮНЕСКО. Декларація була затверджена в 1995 році [1].
Толерантність у всі часи вважалася людською чеснотою. Вона мала на увазі терпимість до відмінностей серед людей, уміння жити, не заважаючи іншим, здатність мати права і свободи, не порушуючи права і свободи інших. Толерантність також є основою демократії і прав людини; нетерпимість у поліетнічному, полікультурному суспільстві призводить до порушення прав людини, насильства і збройних конфліктів. 
Нетерпимість була присутня в історії людства завжди. Вона була і є причиною більшості війн, релігійних переслідувань і ідеологічних протистоянь. Держава зобов'язана забезпечити рівний доступ до охорони здоров'я, освіти, соціального забезпечення праці, реалізації права на житло для всіх без будь-якої дискримінації; регулювати проблеми міграції, які призводять до різних форм етнічної дискримінації представників меншин і мігрантів. Засоби масової інформації повинні висвітлювати події так, щоб репортажі відображали точку зору і думку груп, які є або можуть стати об'єктом національної дискримінації та расизму [2, 3].
Толерантність - корисна якість для кожної людини, що знадобитися скрізь: і в лікарні, і в громадському транспорті, і на практичних заняттях. В Україні мешкають представники багатьох народів і націй: толерантність у відносинах між народами необхідна, тому що терпіння, розуміння, довіра є важливими умовами спілкування. З людиною, яка приємна у спілкуванні, ввічлива, терпима до іншої точки зору, інші люди прагнуть до спілкування, адже завжди приємно поговорити саме з тією людиною, яка незалежно від того, якої ви статі, віку, кольору шкіри знайде з вами спільну мову і буде поважати ваші інтереси [4].
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