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Организация и проведение научно-исследовательской работы учащихся на кафедре оториноларингологии ХНМУ
Современный подход к практической подготовке и внедрению инновационных технологий в учебный процесс будущих врачей на кафедре оториноларингологии тесно связан с организацией и проведением научно-исследовательской  работы учащихся (студентов, интернов, клинических ординаторов). Научно-исследовательская работа побуждает учащегося к самостоятельному получению практических и теоретических знаний, помогает понять реальную связь полученных знаний из литературы и усовершенствовать профессиональные навыки, дает стимул к будущей профессиональной деятельности врача-оториноларинголога инициативность, умение самостоятельно работать с литературой.

 С этой целью преподавателями кафедры оториноларингологии внедряются задания к индивидуальной и научно-исследовательской работе на тему, которая заинтересовала учащегося. Таким образом, самостоятельный выбор студента, а не навязывание и принуждение его к сотрудничеству, дает возможность индивидуализировать работу, создавать свой собственный подход. Традиционно ежегодно мы проводим на кафедре научную конференцию, на которой учащиеся представляют результаты собственных научных поисков. Ценным в этой работе является возможность использования полученного материала для дальнейшего научно-практического развития учащегося, будущего магистра, а затем будущего аспиранта.

 На основании проведения научно-исследовательской работы учащиеся получают дополнительную научно-практическую информацию, которая способствует их теоретическому и практическому образованию. 
