Харьковская урология и ее адепты


Перед нами чудом сохранившийся пригласительный билет на областную конференцию урологов Харьковской области, которая состоялась 25-26 января 1941 г. в помещении Харьковского Медицинского Общества по ул. Дарвина, 4.

Организаторами конференции выступили областной отдел здравоохранения, урологическая секция ХМО, дирекции 1-го и 2-го Харьковских медицинских институтов. На конференции планировалось рассмотреть 4 блока вопросов по таким направлениям: 1. Мочекаменная болезнь; 2. Принципы урологической помощи на фронте и в тылу; 3. Пиэлиты и циститы; 4. Гоноррея и ее лечение.
Конференция начинала свою работу 25 января, в субботу, в 18.00. Открывал конференцию приветственным словом тогдашний зав. облздравотделом С.И.Лемберикман. Работа в этот день продолжалась до 22.00, был рассмотрен первый блок вопросов о мочекаменной болезни, выступило с докладами 6 человек, среди которых проф. Гаспарян А.М., Маклецов И.И., Кудинцев И.В., засл. деятель науки Фронштейн Р.М., доценты Алапин Г.Я. и Шупик П.Л. 26 января, в воскресенье работа конференции началась в 9.00, были рассмотрены остальные вопросы, в том числе и организационные, их рассмотрение закончилось в 22.00.

С тех пор прошло 69 лет. 
Я не ставлю своей целью охарактеризовать деятельность урологической секции ХНМО, однако общие временные рамки, особенно предвоенных и военных (ВОВ) лет, будут названы. В основном же я постараюсь показать вам лица тех людей, которые были участниками этой конференции. Это люди, которые посвятили свою жизнь служению урологии, харьковской урологии, и в разные годы внесли неоценимый вклад в ее развитие: и в лечение, и в ее развитие как науки.

Подрез Апполинарий Григорьевич (18  -1900)


Говоря о харьковской урологии, нельзя не сказать о проф. Подрезе Апполинарии Григорьевиче, по праву считающемся одним из фундаторов отечественной клинической урологии. До него болезни мочеполовых органов студентам медицинского факультета Харьковского университета преподавали профессора Зарубин И.К., Грубе В.Ф. С 1884 г. чтение этого курса поручено было приват-доценту А.Г.Подрезу, который теоретический материал дополнял практическими занятиями со студентами 4-5-х курсов на амбулаторных приемах в своей частной клинике.


В 1887 г. эта клиника была официально утверждена министерством образования как клиническая база университета. С этого времени курс «Болезни мочеполовых органов» стал преподаваться как клиническая дисциплина. Это событие и вошло в историю как дата основания отечественной университетской клинической урологии..


А.Г.Подрез внес большой вклад в развитие урологии. Среди 46 его научных работ 12 посвящены лечению болезней мочеполовых органов. Он написал первый в России отечественный учебник по урологии «Хирургические болезни мочевых и половых органов». О его приверженности урологии свидетельствует тот факт, что по духовному завещанию Апполинария Григорьевича все его имущество, в том числе дом и дворовое место по ул. Пушкинской, переходило в наследство Харьковскому университету с единственным условием, что в этом доме должна быть открыта специальная клиника мочеполовых органов. «Если же почему-либо таковую открыть будет нельзя, то имение продать, а деньги передать на улучшение госпитальной хирургической клиники».
Маклецов Иван Иванович (1863-1961)


Воспитанник медицинского факультета Харьковского университета (1889), который закончил с отличием. Ученик профессоров В.Ф.Грубе, И.К.Зарубина, Л.В.Орлова.


Работал сверхштатным ассистентом при кафедре хирургической патологии Харьковского университета, врачом детской и гинекологической городской больницы, а затем ассистентом хирургических клиник проф. А.Г.Подреза и Л.В.Орлова. В клинике последнего в  1898 г. он оказывал бесплатную амбулаторную помощь больным с урологической патологией.


В 1919 г. по его инициативе в 1-й рабочей больнице Харькова было открыто 15 урологических коек, где стали концентрироваться урологические больные, нуждавшиеся в стационарном лечении. По 1924 г. И.И.Маклецов состоял ординатором этой больницы и руководил отделением.

В 1927 г. во 2-й Совбольнице при хирургическом отделении были организованы 25 урологических коек. Это урологическое отделение возглавил И.И.Маклецов, на этой базе в 1927 г. была создана кафедра урологии Украинского института для усовершенствования врачей (Харьков), заведовал которой тоже Маклецов (1927-1949).

В 1932 г. совместно с профессорами И.В.Кудинцевым и Ю.Б.Войташевским он становится основателем урологической секции Харьковского научного медицинского общества.


И.И.Маклецов прожил долгую и плодотворную жизнь и за 70 лет врачебной, педагогической и научной деятельности сделал большой вклад в сокровищницу отечественной урологии. Современники отмечали его скромность, сердечное отношение к людям и огромное трудолюбие, чем он заслужил глубокое уважение больных, товарищей по работе и учеников. В связи с его 95-летием в 1958 г. он был избран почетным председателем Общества урологов. Умер И.И.Маклецов в 1961 г. в Харькове на 99 году жизни.

Иван Васильевич Кудинцев (1867-1955)


Родом из донских казаков.

Воспитанник медицинского факультета Харьковского университета, который закончил с отличием в 1893 г. Ученик профессоров В.Ф.Грубе, И.К.Зарубина, А.Г.Подреза. Докторскую диссертацию на тему «О функциях надпочечных желез» готовил под руководством проф. А.В.Репрева (эндокринологическая направленность).


1894 – 1902 гг. - внештатный ординатор, а затем ассистент госпитальной хирургической клиники университета.

1902-1908 гг. - приват-доцент кафедры госпитальной хирургии под руководством проф. А.Г.Подреза. Здесь он начинает читать частный курс хирургических болезней мочевых и половых органов


Одновременно, не порывая связи с университетом, в течение 15 лет (1898-1912) – врач больницы Харьковского паровозо-строительного з-да (30 коек)

1908-1920 гг. - заведует кафедрой хирургической патологии медицинского факультета Харьковского университета. Одновременно с 1913 г. он заведует кафедрой хирургии ЖМИ.

После организации Харьковской медицинской академии и преобразования ее в институт И.В.Кудинцев заведовал кафедрой госпитальной хирургии. В составе кафедры профессора А.А.Чугаев, Я.Б.Войташевский, пр.-доценты С.А.Кричевский, А.Я.Краснов, ассистенты Н.Н.Милостанов, В.П.Недохлебов и др.


Урология – любимое направление его научной и практической деятельности. В клинике госпитальной хирургии большое внимание уделялось вопросам неотложной хирургической помощи, внедрению наиболее прогрессивной хирургической тактики, здесь была создана высокоавторитетная школа ургентных хирургов. Опыт клиники широко освещался в печати, на конференциях и съездах.


И.В.Кудинцев – выдающийся педагог и воспитатель хирургических кадров, популярнейший лектор в Харькове. Его лекции были образцом методического построения, блестящего оформления, глубокого содержания.


Ушел в отставку из мединститута в 1933 г. (выписка из приказа по ХМИ)


Активное участие в научно-общественной жизни. Создание хирургического общества ХНМО (1922) и урологической секции ХНМО (1932). Долгое время был председателем Харьковского Организационного Бюро по созыву Всеукраинских съездов хирургов.

Во время оккупации Харькова немецко-фашистскими захватчиками оставался в городе, много помогал населению. По словам А.М.Гаспаряна, он был настоящим народным врачом.


В 1929 г. к 35-летию научной, педагогической и общественной работы И.В.Кудинцева в журнале «Український медичний архів» была помещена статья Я.Б.Войташевского. Рисуя «яркую, красивую и привлекающую фигуру ученого, преподавателя, врача и человека» И.В.Кудинцева, автор говорил о его приветливом, ласковом, любезном отношении к больным, мягкой суровости, ежечасном руководстве и помощи своим сотрудникам, о его педагогическом мастерстве, умении сделать трудное легким, дать студентам максимум знаний. Заканчивается статья словами: «Поетами родяться  - промовцями стають. В Івані Васильовичі ми маємо щасливе сполучення – він народився поетом від медицини і він натхнений оповісник її»

Умер И.В.Кудинцев в Харькове на 88-м году жизни в 1955 г. 


Иван Васильевич Кудинцев - глава медицинской династии: сын его Василий Иванович – хирург, внучка Антонина Васильевна – акушер-гинеколог, внук Иван Васильевич – хирург районной Ново-Водолажской больницы, правнук Ершов Дмитрий Станиславович – хирург Харьковской городской больницы скорой и неотложной помощи им. проф. А.И.Мещанинова.
Войташевский Яков Борисович (1888-1952)


Воспитанник медицинского факультета Харьковского университета, который окончил с отличием в 1913 г. Ученик проф. И.В.Кудинцева.


Оставлен ординатором на кафедре госпитальной хирургии Женского медицинского института ХНМО.


Военврач на фронтах первой мировой войны, вернулся в Харьков в 1918 г. Докторскую диссертацию защитил в 1923 г. С этого времени читает приват-доцентский курс урологической хирургии в ХМИ.


1924-1935 гг. – госпитальная хирургическая клиника и одновременно зав. мочеполовым отделением Центрального института венерологии и дерматологии.


1938 г. – профессор, зав. курсом урологии 2-го ХМИ.


Во время Великой Отечественной войны – ведущий хирург фронтового сортировочно-эвакуационного госпиталя на Сталинградском фронте. Награжден орденом «Красная звезда», в 1944 г. отозван с фронта и возвращен в Харьков.


В дальнейшем доцент и профессор хирургических клиник ХМИ. Вместе с Р.М.Фронштейном написал руководство по малой урологии.


Современники характеризовали его как высокоэрудированного специалиста, блестящего лектора, прекрасной души человека, чуткого товарища.


Активный участник научных обществ, инициатор (вместе с И.И.Маклецовым и И.В.Кудинцевым) создания урологической секции ХНМО, председателем которой он был с 1938 по 1952 г.

Создание урологической секции ХНМО

Урологическая секция ХНМО была создана в 1932 г. по инициативе проф. И.И.Маклецова, И.В.Кудинцева и Я.Б.Войташевского. Первоначальный состав секции - 21 человек (в 1935 г. – 72 чел.). Председатель – И.В.Кудинцев, в бюро вошли, кроме троих инициаторов, Г.Я.Алапин, Р.А.Гешвантнер и др. Активно сотрудничали Гаспарян, Шупик, Чернышев, Суханов.

Дек. 1940 г. – обл. совещание урологов, лечение воспалит. заболеваний мочевого тракта. По мнению современников, совещание имело значение съезда.
Алапин Генрих Яковлевич (1896-1968)


Воспитанник Харьковского медицинского института (1923).

Ученик проф. И.И.Маклецова и И.В.Кудинцева.


С 1923 г. работал ординатором урологического отделения 2-й Совбольницы г. Харькова, с 1933 по 1946 г. заведовал этим отделением.


Со времени образования кафедры урологии в УИУВ - ассистент (1927), доцент (1935), профессор (1940), с 1949 по 1968 г. – заведующий кафедрой.


С июня 1941 г. на фронтах Великой Отечественной войны, начальник урологических отделений эвакогоспиталей 1026, 124, 1740 и др. Имел личную благодарность Наркома здравоохранения РСФСР Третьякова за работу в госпиталях.

Предложил новые методы диагностики и лечения мочеполового туберкулеза, создал в Харькове лабораторию «Искусственная почка».

Владел 4 иностранными языками: немецким, английским, французским, польским.

Принимал активное участие в научно-общественной работе, будучи членом правления Всесоюзного общества урологов, Украинского общества урологов, председателем секции урологов ХМО (1953-1968), членом редакционного совета ж. «Урология»


Умер Г.Я.Алапин в Харькове в 1968 г.

Ашот Михайлович Гаспарян (1902-1970)


Воспитанник Бакинского университета и 2-го ММИ (1926).
Участник Октябрськой революции и гражданской войны. Оккупация Баку турками (1918), 14 дней по Каспийскому морю, оказался в Персии, перенес тиф и тропическую малярию, остался жив, вернулся в Баку. 

Направлен на учебу Революционным комитетом. Работал в урологической клинике 1-го ММИ ,под руководством проф. Р.М.Фронштейна, прошел путь от ординатора до приват-доцента, заведующего кафедрой урологии. В клинике
После ареста в 1937 г. директора 1-го ХМИ Ловли Д.С. был прислан на вакантную должность. Здесь в 1939 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Камни мочевого пузыря: патогенез, клиника и лечение», создал кафедру урологии (1938), которую и возглавил.

Взаимоотношения в коллективе института. Из протокола Ученого совета института 1940 г.: «как директор проявил себя достаточно активным и инициативным работником. Научной и учебной жизнью института руководит лично, проявляя исключительное внимание и заинтересованность не только в принципиальных, но и в текущих вопросах всей этой работы»

Великая Отечественная война. Эвакуация института в Чкалов (теперь Оренбург), организация учебного процесса, работа в специализированном госпитале. Работа «Новый принцип применения постоянного катетера при восстановлении поврежденной уретры». Награждение орденом «Знак Почета»

1944 г. – перевод в Одесский медицинский институт, создание в нем кафедры урологии.

1952 г – избрание заведующим кафедрой урологии 1-го Ленинградского медицинского института им. академика И.П.Павлова.

1965 г. - инициатор создания Всероссийского научного общества урологов, первый его председатель.

Умер А.М.Гаспарян в Ленинграде в 1970 г. Он был награжден орденом Трудового Красного Знамени и еще одним орденом «Знак Почета».

Иллюстрация: А.М.Гаспарян с преподавателями и студентами 1-го ХМИ в Чкалове (1943).

Платон Лукич Шупик (1907-1986)

Воспитанник Харьковского медицинского института (1938), предварительно учился на рабфаке. Ученик профессоров И.В.Кудинцева и В.Н.Шамова.

После окончания института оставлен на научную работу на кафедре факультетской хирургии.

Участник Первой Всеукраинской научной конференции молодых ученых, отмечен за лучший доклад, премирован поездкой по республике в медицинские институты.

1940 г. - защита кандидатской диссертации, назначение директором 2-го ХМИ.

Великая Отечественная война, эвакуация института во Фрунзе (теперь Бишкек). Директор Киргизского медицинского института (1942-1944), заведование кафедрой хирургии.

1944 г. - в системе Наркомата здравоохранения УССР; 1952-1969 гг. – Нарком, затем Министр здравоохранения УССР (из них 2 года – зам. Наркома здравоохранения СССР).

Не порывает связей с практической хирургией (урологией), работая на кафедре проф. Крымова. Стоял у истоков пластической урологии. Автор операции уретропластики при гипоспадии с использованием филатовского стебля, выкроенного из кожи живота, которая носит его имя.
Руководство развитием здравоохранения республики. Под его руководством в Украине создано 4 новых медицинских (Запорожье, Луганск, Полтава, Тернополь) и 7 научно-исследовательских институтов, в том числе Институт урологии АМН Украины. Именно по его инициативе в Украинском институте усовершенствования врачей (Харьков) открыта первая в СССР кафедра психотерапии, психопрофилактики и психогигиены (1962).
Последние годы жизни работал в Киевском институте усовершенствования врачей, где заведовал кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения.
В 1998 г. в честь 80-летия КМАПО ей было присвоено имя Платона Лукича Шупика – выдающегося медика и государственного деятеля.

Иллюстрация: А.М.Гаспарян и П.Л.Шупик в военном госпитале в Харькове (1952)
Роман Александрович Гешвантнер (1895-…)
Выпускник Харьковского государственной медицинской академии (1921). Ученик проф. И.В.Кудинцева.

На студенческой скамье уже работал. 1918-1919 гг. – лекпом Красногвардейского госпиталя (Харьков); 1920-1921 гг. – врач Санитарно-курортного отдела Харьковского губздравотдела.

С 1923 г. в госпитальной хирургической клинике ХМИ (1-ая Совбольница г. Харькова) сначала ординатор, затем ассистент. Работает под руководством проф. И.В.Кудинцева и Я.Б.Войташевского.

1935-1941 гг. – зав. отделением клиники Украинского института неотложной хирургии и переливания крови, одновременно преподаватель кафедры военно-полевой хирургии УИУВ (Харьков).
Май 1941 г. - защита кандидатской диссертации на тему «Влияние Березовской минеральной воды на диурез», председатель защитного Ученого совета П.Л.Шупик).

03.07.1941 г. мобилизован в действующую армию, назначен нач. хирургического отделения э/госпиталя 1351. С августа 1941 г. ведущий хирург э/госпиталей 2737, 3500,; с января 1944 г. – главный хирург э/госпиталей Алтайского края.
В ноябре 1946 г. по вызову института переливания крови и неотложной хирургии реэвакуирован в Харьков, назначен руководителем хирургического отделения клиники института.

Принимал активное участие в общественной медицинской жизни, избирался секретарем обществ хирургического и урологов.

В 1970 г. Роман Александрович праздновал свой 75-летний юбилей. В приветственном адресе от сотрудников института и кафедры есть такие слова: «…коллектив восторгается Вашим жизнелюбием, энергией, интеллигентностью, Вашим несравненным знанием психики больного человека».

Некролог об И.В.Кудинцеве в ж. «Новый хирургический архив» за подписью Н.Н.Милостанова и Р.А.Гешвантнера.

Станислав Иосифович Банайтис (1899-1954)

Воспитанник Военно-медицинской академии в Петрограде (1923).

1940 г. – зав. кафедрой военно-полевой хирургии военфака 1-го ХМИ.


С начала войны возглавил хирургическую службу самого ответственного и тяжелого по санитарным потерям Западного фронта.


Редактор многотомного труда «Опыт советской медицины в великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Награжден орденом Ленина, 4-мя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и орденом Отечественной войны.

В книге Кованова В.В. «Вперед, заре навстречу…» есть такие строки: «Как великую удачу воспринял я знакомство с теоретиком военно-медицинской службы и блестящим военно-полевым хирургом, генерал-майором м/с профессором С.И.Банайтисом. Невысокий, плотный и очень подвижный, он часами рассказывал о специфике работы медицинской службы в здешних условиях (лесисто-болотистая местность). «Учтите, - говорил он, - здесь, в болотах, все элементы хирургической помощи приобретают особое значение!»
Николай Михайлович Фришман (1890-1944)

Воспитанник медицинского факультета Харьковского университета (1915). Ученик проф. А.А.Киселя (Московская школа).

До 1929 г. работал в Москве в детских клиниках 2-го МГУ, с 1930 г. в Харьковском медицинском институте заведует кафедрой детских болезней.

Работал в разных направлениях, хорошо знал туберкулез, сифилис, нервные болезни у детей всех возрастов, особенно грудного, не говоря уже о соматике и детских инфекциях. Написал монографию «Эпидемический цереброспинальный менингит у грудных детей», о которой проф. А.А.Кисиль сказал, что подобной работы нет ни в России, ни за рубежом.

Им выделен при дизентерии у малых детей симптомокомплекс, известный под названием «тетрады Фришмана». 
По свидетельству современников, Николай Михайлович отличался исключительной самобытностью и одному ему свойственной оригинальностью. Знание многих смежных дисциплин, блестящая эрудиция, исключительная наблюдательность, умение анализировать и обобщать создали ему заслуженное имя одного из выдающихся педиатров Советского Союза предвоенного времени.

Он вел активную общественную работу, был председателем общества педиатров, консультантом в детских лечебных учреждениях Полтавы, Запорожья, Луганска. Принимал участие во всех съездах педиатров.
Любил и понимал детей, пользовался доверием родителей, был прекрасным товарищем и другом.
Находясь с институтом в Чкалове, разрабатывал большой материал по особенностям детской патологии в военное время. Смерть не дала ему закончить это интересное и важное дело. 16 апреля 1944 г. он умер в Чкалове после тяжелой болезни. Похоронен там же.
На конференции выступал с докладом на тему «Клиника пиэлитов у детей»

Харьковское медицинское общество в годы Великой Отечественной войны
В 1940 г. после отъезда из Харькова В.Н.Шамова председателем правления ХМО был избран заслуженный деятель науки УССР проф. В.М.Коган-Ясный.

До начала войны работа правления Общества была направлена в основном на повышение квалификации врачей г. Харькова и Харьковской области в вопросах медицинской науки и практического здравоохранения, в вопросах оборонной работы и политического воспитания.

В октябре 1941 г. ХМО было вынуждено прекратить свою большую общественную деятельность.

Во время эвакуации в восточных областях нашего Союза коллективы научно-исследовательских институтов, медицинских вузов и отдельные члены Харьковского научного медицинского общества и его правления проводили общественную, научную, методическую и организационную работу.

Они были инициаторами и активными участниками организации новых медицинских обществ, научных конференций и заседаний. Члены ХМО работали в Чкалове, Фрунзе, Новосибирске, Бийске, Алма-Ата, Красноярске, Барнауле, Челябинске, Акмолинске и др. Во всех этих городах они проводили большую работу по организации помощи органам здравоохранения и в первую очередь – консультативной помощи госпиталям. Во многих городах ими были созданы местные медицинские общества.
В Харькове в период оккупации общественная врачебная жизнь полностью замерла. Фашисты безжалостно разрушили все учреждения ХМО: они разграбили Дом врача, библиотеку, музыкальную студию, ценный исторический архив общества, мастерские бытового обслуживания и т.д.

После освобождения Харькова в августе 1943 г. и возвращения из эвакуации В.М.Когана-Ясного было собрано Правление и возобновлена деятельность Общества. 
Немало трудностей стояло в тот период перед Правлением в деле восстановления ХМО: был утерян устав общества, были уничтожены архивы, сожжены печати, увезен текущий счет, не было членских билетов.

В первые же месяцы работы Правление должно было заняться вопросами формального и юридического восстановления общества. Новый устав ХМО был утвержден Облисполкомом в июне 1944 г., и довоенное городское медицинское общество, с расширенными функциями, было превращено в областное и утверждено в качестве такового. Были восстановлены печати, возвращен остаток текущего счета, изготовлены членские билеты и в ноябре 1944 г. утверждены штаты учреждений ХМО.
Обсуждение вопросов организационного существования медицинских Обществ (дискуссия началась до войны)

Работа Общества была значительно облегчена благодаря тому, что правительство передало в его распоряжение одно из лучших в городе хорошо сохранившееся и отремонтированное здание по ул. Ольминского, 11, в котором разместились учреждения ХМО (янв. 1944 г.).
Перерегистрация старых членов ХМО и прием новых членов. На 01.01.1945г. – 541 чел; на 15.07.1945г. – 711 чел.; на 15.09.1945г. – 946 чел.; на 01.11.1945г. – 1000 чел.

На конец 1945 г. работало 19 секций ХМО. (урологического еще нет, но вопросы выносились на обсуждение

В январе 1946 г. Наркомат здравоохранения УССР в Киеве провел научную конференцию по восстановительному лечению инвалидов Отечественной войны. В программу конференции было включено пять основных вопросов, среди которых «Восстановительная хирургия живота и мочеполовой системы». Докладчиком по этому вопросу выступал проф. А.А.Чайка.
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