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Реформування системи охорони здоров’я в Україні, запровадження нових стандартів лікування та опіки пацієнтів потребує радикальної зміни у системі підготовки медичних сестер за зміни поточної практики професійної освіти. Сучасна медична сестра не просто помічник лікаря, що механічно виконує його призначення. А є висококваліфікованим фахівцем, який має достатньо знань, вмінь та впевненості, щоб планувати, здійснювати та оцінювати догляд згідно потреб кожного пацієнта.
Сучасні вимоги до медичної сестри висувають потреби у знаннях не тільки факторів ризику, клінічних проявів усіх захворювань, їх ускладнень, але й активного проведення санітарно-освітньої роботи серед населення щодо профілактики найпоширеніших хвороб і травм, режиму праці та відпочинку, раціонального і лікувально-профілактичного харчування, шкідливості споживання алкоголю, табаку, наркотичних та токсичних речовин. Основою профілактики стає пропагування і запровадження принципів здорового способу життя.
Працюючи під безпосереднім керівництвом лікаря, медична сестра активно займається формуванням, збереженням, зміцненням і відновленням не лише індивідуального здоров’я кожного мешканця, але й громадського здоров’я взагалі.
На кафедрі соціальної медицини, організації та економіки охорони здоров’я Харківського національного медичного університету приділяється увага особливостям підготовки медичних сестер за освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр» згідно якого, головними її функціями стають організаційна та контролююча.

Організаційна робота з управління роботою медичних сестер (молодших спеціалістів та бакалаврів) полягає у тому, що керуючись нормативними документами відповідно до посадових обов’язків вона повинна:

- займатись медсестринським адмініструванням;

- приймати управлінські рішення, забезпечувати їх виконання на основі застосування моделей медсестринського керівництва;

- забезпечувати виконання наказів та постанов зпитань охорони здоров’я;

- освоїти функціональні обов’язки керівника медсестринських служб.
Контролююча функція за роботою медичних сестер та молодшого медичного персоналу має здійснюватися шляхом контролю за:

- дотриманням медсестрами стандартів практичної діяльності;

- виконанням молодшим медичним персоналом своїх функціональних обов’язків;

- дотриманням безпечних умов праці.
Навчання на кафедрі проводиться з використання сучасного мультимедійного комплексу, як на лекціях, так і на практичних та семінарських заняттях. Постійно проводиться внесення доповнень як до лекційного матеріалу, так і до слайдів к практичним заняттям згідно вимог сучасності. А згідно освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів усі викладачі мають відповідну фахову вищу освіту. При цьому частка педагогічних, науково-педагогічних працівників від їх загальної кількості, які викладають навчальні дисципліни нормативної частини змісту навчання за даною спеціальністю на постійній основі, складають не менше 90 %, а докторів наук або професорів близько 25 %, а кандидатів наук або доцентів – 60 %. Усі викладачі проходять підвищення кваліфікації за фахом не рідше одного разу в 5 років.
Таким чином, рівень забезпечення навчального процесу на кафедрі є високим і достатнім для підготовки висококваліфікованих фахівців із сестринської справи як для національної системи охорони здоров’я, так і для інших країн.
