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У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті зазначено: «Головна мета української системи освіти - створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України. Система освіти має забезпечити формування особистості професіонала-патріота України, підготовленого до життя і праці у ХХІ столітті».

Майбутній спеціаліст повинен ефективно вирішувати професійні задачі і знаходити оптимальний вихід із нестандартних професійних ситуацій. Однак будь-яка дія спеціаліста має світоглядний фундамент – професійну позицію, етичні світоглядні категорії, мотивацію, пов'язану з базовими особистісними рисами. Сучасний медик – особистість і професіонал, який володіє комплексом медико-психологічних, етичних, методичних, науково-дослідницьких компетенцій і готовий до їх реалізації у практичній діяльності. Тому формування світоглядної компетентності є одним із найважливіших напрямків професійної підготовки майбутніх лікарів.


Під світоглядною компетентністю слід розуміти систему компонентів об’єктивного і суб’єктивного світогляду, загальнолюдських цінностей, етичних світоглядних категорій, мотивацій, особистого досвіду практичної діяльності, які забезпечують готовність і здатність майбутнього спеціаліста до професійної діяльності [1].
За умов розбудови, демократизації, гуманізації суспільства усвідомлення загрози, яка криється в бездуховності, нікчемності інтересів, емоційної недорозвиненості людей і юнацтва, повернуло систему освіти до загальнолюдських цінностей, і головною метою навчально-виховного процесу повинна бути формування майбутнього фахівця не тільки теоретично і практично підготовленим, а й духовно збагаченим. 

Проблема підготовки майбутнього спеціаліста-медика пов'язана зокрема з розвитком його духовності (співчуття, терпимості, порядності, доброти, чесності, милосердя, професійно-етичної та деонтологічної відповідальності) [2].
У сучасній педагогічній літературі вжито спроби розробки особистості майбутнього спеціаліста на основі кваліфікаційного підходу, формулювання світоглядних функцій спеціальних дисциплін, збагачення професійної підготовки через розв’язання соціальних задач [3]. Однак умовою ефективності формування спеціальних умінь, позитивним впливом на особистість спеціаліста є світоглядні якості його особистості і сформованість світогляду в цілому.

Світогляд продукує такі якості, як активність і відповідальність особистості, здатність до осмислення і перетворення життя, позитивне ставлення до праці і вміння сформувати особисту життєву стратегію.
ХХІ століття – це епоха виходу молоді на арену свідомої творчості. Позитивний розвиток нашого суспільства, переведення його в якісно новий стан, забезпечення докорінного реформування держави залежать від діяльності конкретних соціально-активних особистостей, тому вища школа повинна створювати передумови для формування індивідуального світогляду студентів. 

Для активізації формування світогляду необхідно забезпечити не тільки накопичення інформації, але перш за все синтез і узагальнення соціальних, природничо-наукових, моральних і естетичних знань.
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