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Ціль: визначити в експерименті ефективність тіотриазоліну як стреспротектора нейрометаболічної дії при запаленні слизової оболонки порожнини рота (СОПР).

Методи дослідження: робота виконана на 20 білих безпорідних щурах-самцях масою 200-300 г. Запалення СОПР викликали 5-хвилинним втиранням у щелепно-альвеолярну ділянку на рівні різців 4% розчину їдкого натрію. Стресове напруження, підсилене 20-годинною іммобілізацією, оцінювали за біохімічними і морфологічними показниками, що відбивають стан СОПР і нейрогормональної та метаболічної регуляції функцій ЦНС та серцево-судинної системи. Тіотриазолін (Галичфарм) застосовували одноразово у шлунок 50 мг/кг за 60 хвилин до закінчення моделювання.
Результати: За цих умов тіотриазолін, не змінюючи зовнішніх ознак запалення СОПР, його загальних проявів та трофіку й поведінку тварин, позитивно впливає на її функціональний стан. Під його дією відновлюється до контрольного рівня активність антиоксидантних ферментів, кількість SH-груп і глікогену. Вміст продуктів ПОЛ, сумарних метаболітів NO та білоксинтезувальних субстратів значно покращується, але не досягає контролю. Найменш активно відновлюються структурні порушення СОПР, а оптична щільність слизоутворювальних речовин навіть пригнічується. Позитивна динаміка спостерігається і з боку стрес-стимулювальних систем: наближаються до контрольних даних ваговий коефіцієнт селезінки, рівень аскорбінової кислоти в наднирниках і трофіка шлунку; понад норми підвищується вміст кортикостерону в крові, відновлюється активність антиоксидантних ферментів крові, емоційно-дослідницька поведінка щурів у «відкритому полі», рівень АТ й ЧСС.
Заключення: одержані дані свідчать про доцільність застосування тіотриазоліну в корекції запалення СОПР, як стресогенної ситуації, що піддається дії стреспротекторів із нейрометаболічною активністю. Подальшому вивченню підлягає їх вплив на структуру СОПР, особливо її кислі субстрати.
