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Оценка ИММУНОПРОТЕКТОРНОГО действия мази метилурацила с включением наночастиц серебра при ультрафиолетовом облучении кожи морских свинок 
Цель: экспериментально исследовать иммунопротекторную активность мази, содержащей метилурацил и наночастицы (НЧ) серебра, при локальном ультрафиолетовом облучении (УФО) кожи морских свинок.
Материалы и методы: исследования проведены на 24 морских свинках-альбиносах, разделенных на 4 группы (n=6): 1 – интактные; 2 – УФО (контроль); 3 – УФО+мазь метилурацила (ОАО «Нижфарм», Россия), 4 – УФО+мазь метилурацила, содержащая НЧ серебра (получены методом электронно-лучевом выпаривания и конденсации веществ в вакууме). Облучение проводилось дозой 1 МЭД (минимальная эритемная доза). Мази наносились на поврежденную поверхность кожи за 40 минут до, через 2 часа после облучения и ежедневно до исчезновения эритемы. Иммунопротекторную эффективность препаратов оценивали по уровню интерлейкина-12 (IL-12) и интерлейкина-13 (IL-13) в крови, которые определяли иммуноферментными методами.
Результаты: после исчезновения эритемы (10-е сутки) уровень IL-12 и IL-13 в сыворотке крови морских свинок 2 группы был сниженным в сравнении с интактными животными на 39% и 25% соответственно. Под влиянием мази метилурацила в ранний постэритемный период (9-е сутки) концентрация IL-12 возрастала на 32%, а IL-13 – на 33% по сравнению с контролем. При лечебно-профилактическом применении мази, содержащей метилурацил с НЧ серебра, на 7 сутки (время исчезновения эритемы) уровень IL-12 увеличивался по отношению ко 2 и 3 группам на 45% и 19% соответственно. Содержание IL-13 было больше на 41% по сравнению с контролем и на 12% по сравнению с группой, получавшей мазь метилурацила.
Выводы: включение НЧ серебра в субстанцию метилурацила усиливает иммунопротекторное действие мази, о чем свидетельствует увеличение уровней IL-12 и IL-13 в крови, снижение которых индуцировано УФО.
