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Введение. Основной причиной острой обтурационнной толстокишечной непроходимости (ООТКН), является рак ободочной кишки (РОК) в 15-20% диагностируемый при поступлении впервые. Хирургическое лечение пациентов пожилого и старческого возраста, составляющих  2/3 оперированных, остается наиболее сложной и до конца не решенной проблемой.      

 
Цель работы. На основании проанализированных результатов лечения ООТКН пациентов пожилого и старческого возраста, уточнить тактику лечения согласно клинического протокола оказания помощи при данной патологии.

Материалы и методы. Проведен анализ хирургического лечения ООТКН  126 пациентов пожилого и старческого возраста.  Мужчин было 80 (63,5%), женщин - 46 (36,5%). У 4 (3,2%) - больных первичная опухоль обнаруживалась в слепой кишке, у 8 (6,3%) - восходящей, у 4 (3,2%) - печеночном углу поперечно-ободочной кишки, у 4(3,2%) - поперечно-ободочной кишки, у 13(10,3%) - селезеночном углу кишки, у 65 (51.6%) - сигмовидной кишке, у 28(22,2%) - прямой кишке. У 47 (37,3%) больных диагностированы метастазы в печени. Распад опухоли с развитием калового перитонита был у 38(30,2%) больных. Тяжесть состояния пациентов оценивали по шкале APACH I-II и прогностической шкале J. Ranson. Оптимальный обьем операции при ООТКН РОК обеспечивал надежное устранение  ООТКН с удалением раковой опухоли  согласно онкологических принципов, адекватную санацию и дренирование брюшной полости с предпочтительным восстановлением пассажа кишечного содержимого, основная причина неудовлетворительных результатов 13(10,3%) продолжающийся перитонит, полиорганная недостаточность на фоне выраженной сопутствующей патологии, характерной для  пациентов пожилого и старческого возраста. патологии, характерной для лиц                                                                  контроль  технологій,  







 
Выводы: Существующие основные принципы хирургической тактики при ООТКН при РОК у пациентов пожилого и старческого возраста оправдываются результатами их практического применения в ургентной хирургии толстой кишки. 

