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Увеличение заболеваемости нефропатиями, учащение первично хронических вариантов течения, вызывает обеспокоенность и указывает на необходимость дальнейшего изучения этиологии, механизмов развития и прогрессирования болезней почек 
Цель: оценить влияние пищевых факторов на почки детей.
Задачи исследования: создание экспериментальной модели развития нефропатии у детей путем употребления в пищу синтетического красителя тартразина (Е 102), который широко используется в пищевой промышленности.  
Материалы и методы: эксперимент проведен на крысах линии Вистар возрастом 8 мес. (старые взрослые животные), 3 мес. (молодые взрослые животные), 1-месячные потомки (эквивалентно детскому возрасту), 2-месячные потомки (эквивалентно подростковому возрасту).

Полученные результаты: употребление тартразина 3-месячными животными в адекватных дозах обуславливает увеличение количества γ-глобулина (31,14±2,0% при 25,04±1,38% в контрольной группе) и FAS-лиганда в сыворотки крови (0,85±0,04 m/мл при 0,43±0,03 m/мл в группе контроля), что можно расценить как показатель активации аутоиммунных процессов. Повышение содержания креатинина крови (133,67±6,22 мкмоль/л при 91,35±5,17 мкмоль/л у группы контроля) и мочевины крови (7,69±0,42 мммоль/л и 5,52±0,37 мммоль/л соответственно, р<0,01),  может рассматриваться как критерии функциональных нарушений в почках. Получены данные об активации метаболизма белка и обновления белковых структур, активации апоптоза в ткани почек. 
Употребление тартразина, как пищевой добавки, взрослыми крысами в течение 6 месяцев приводит к выраженным изменениям метаболических процессов в почках, о чем также свидетельствует снижение в ткани уровня АТФ (1,56±0,13 мкмоль/г ткани при 2,51±0,11 мкмоль/г ткани в группе контроля), увеличение активности гликолитических процессов и низкий уровень процессов перекисного окисления липидов. 
При морфологическом исследовании почек выявлено увеличение морфофункциональной активности почек с интенсивным апоптозом и регенерацией эпителия канальцев и клубочков почек. Кроме того, определяется многоклеточность клубочков, местами утолщение базальных мембран клубочковых капилляров, расширение мезангиума, обогащение мезангиума макрофагами, что является морфологическими признаками минимально выраженного гломерулонефрита. Значительное поражение эпителия проксимальных канальцев с формированием пока еще не густого макрофагально-лимфоцитарного инфильтрата свидетельствует о наличии также и тубуло-интерстициального нефрита. 

Нами получены результаты обследования молодых 1-месячных животных, матери которых на протяжении периодов вынашивания и кормления потомства продолжали получать тартразин. У молодых крысят имеет место дисбаланс в системе ПОЛ и АОС в почках, что указывает на нарушение в протекании метаболических процессов в целом. Отмечается снижение уровня фосфолипидов, что связано с наработкой антифосфолипидных антител (аутоиммунный процесс).

Анализ результатов исследования 2-месячних крысят, которые являются потомками крыс, получавших тартразин, позволяет сделать вывод о том, что у животных подросткового возраста нарушаются метаболические процессы в почках: активирован обмен белков, снижен уровень фосфолипидов (0,82±0,04 ммоль/л, в контрольной группе – 1,42±0,11 ммоль/л) при повышенном уровне холестерина  (15,22±1,07 ммоль/л против 10,79±1,03 ммоль/л). Изменение метаболических процессов приводит к функциональным нарушениям, о чем свидетельствует повышение уровня креатинина и мочевины в крови и моче животных основной группы, а также снижение клиренса  креатинина в основной группе (1,08±0,07 мг/мин. против 2,55±0,12 мг/мин.).
У крысят «детского» и «подросткового» возраста морфологически много клубочков почек оказалось редуктивными. Значительно  быстрее, чем у взрослых крыс, развились гломерулопатии со склерозом мезангиума и стенок капилляров клубочков.

Таким образом, проведенный эксперимент свидетельствует о выраженных морфологических и метаболических изменениях  почек под действием пищевого красителя – тартразина.
