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Трансторакальная биопсия в диагностике периферических опухолей легких

Актуальность. Верификация диагноза рака легкого, знание морфологической структуры опухоли имеют большое значение для выбора лечебной тактики и определения прогноза заболевания. Трансбронхиальная и трансторакальная биопсия дает возможность получить материал для гистологического и цитологического исследований, позволяя завершить диагностический поиск, определить тактику лечения заболевания.

Цель. Повысить процент морфологической верификации периферических опухолей легких, улучшить качество дифференциальной диагностики очаговых образований в легких.

Материалы и методы. Анализированы истории болезни 196 больных с периферическими образованиями в легких, которые находились на обследовании в торакальном отделении Харьковского онкоцентра за период с 2011 по 2013 гг. Трансторакальную трепан биопсию осуществляли под местной анестезией в вертикальном положении больного под рентгенологическим контролем.

Результаты. Морфологическое подтверждение диагноза получено у 192 пациентов, что составило 97,6%. Гистологически диагноз установлен у 173 больных (88,2%), только цитологически - у 19 (11,8%). Из всех морфологически подтвержденных диагнозов злокачественная опухоль выявлена у 177 пациентов (92,2%). Из них диагноз периферического рака легкого установлен у 168 человек (87,5%), метастазы опухолей других локализаций в легкие - у 9 пациентов (12,5%). Доброкачественные опухоли легких морфологически верифицированы у 3 пациентов (1,6%), туберкулез выявлен у 5 больных (2,6%). Воспалительная природа опухолей установлена у 7 больных (3,6%). Проведение трансторакальных трепан биопсий осложнилось кровохарканьем у 1 больного - 0,5%, легочное кровотечение отмечено у 1 больного (0,5%). Данные больные лечились консервативно с положительным эффектом. Пневмоторакс развился у 30 больных (15,6%), из них нуждалось в дренировании плевральной полости 6 пациентов (3,1%). Остальные пациенты лечились консервативно пункциями. Внутриплевральных кровотечений отмечено не было.

Выводы. Трансторакальная трепан биопсия являются высокоэффективным методом диагностики периферических опухолей легких, позволяя верифицировать диагноз в 97,6% случаев. Данный метод должен чаще использоваться в диагностике периферических образований органов грудной клетки для установления правильного диагноза и проведения своевременного адекватного лечения.
