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Резюме. Метою даної публікації є інформація про організацію та досвід проведення самостійної роботи лікарів-інтернів на кафедрі онкології ХНМУ. Поєднання роботи інтернів безпосередньо біля ліжка хворого, опанування навичок з діагностики та ранньої діагностики онкологічних захворювань, чітке орієнтування в структурі надання онкологічної допомоги, застосовування сучасних технологій самостійної роботи дозволяють інтернам досягати високого рівня знань, необхідних для ефективного здійснення майбутньої лікарської діяльності.

Summary.  The purpose of this publication is information about the organization and experience of the individual work of interns at the Department of Oncology KhNMU. Keyboard interns work directly at the bedside, mastering their skills in diagnosis and early detection of cancer, a clear orientation in the structure providing cancer care in this country and at this time of applying modern technology independent work permit interns to achieve a high level of knowledge required for the effective implementation of the future medical practice.

Вступ. Однією з основних складових організації навчального процесу в умовах кредитно-модульної системи є самостійна робота студентів. Самостійна робота інтернів – це різноманітні види індивідуальної та колективної діяльності інтернів, що здійснюється під керівництвом, але без особистої участі викладача в спеціально відведений для цього аудиторний або позааудиторний час. [1] Це особлива форма навчання по запропонованим викладачем завданням, виконання яких вимагає активної розумової діяльності. Опанувавши навички самостійного одержання інформації, чіткого формулювання завдань і бачення перспективи від одержання знань, майбутній лікар морально готовий до безперервної освіти.

Мета. Метою даної публікації є інформація про організацію та досвід проведення самостійної роботи лікарів-інтернів на кафедрі онкології ХНМУ, про переваги і, на наш погляд, недоліки, що виявилися в процесі навчання. 
Майбутніх фахівців необхідно готувати до безперервної освіти й самоосвіти, формувати в них потребу самостійно здобувати й поповнювати свої знання, уміло й швидко орієнтуватися в потоці сучасної медичної або наукової інформації. Цього можна досягти тільки через самостійну роботу. Як відомо, упровадження безперервної освіти є одним з основних необхідних завдань, що змусили змінити традиційну систему медичної освіти на систему формату Болонської декларації. 
Іншими словами, за рахунок самостійної роботи вирішується соціальна проблема, що стоїть перед медичної освітою, – навчити майбутніх лікарів навчатися. Це допоможе їм надалі професійно вдосконалюватися.

Основна частина.  Методологічну основу самостійної роботи інтернів становить діяльнісний підхід, коли завдання навчання орієнтовані на формування вмінь вирішувати типові й нетипові завдання, тобто на реальні клінічні ситуації, де майбутнім лікарям треба виявити знання в медицині, зокрема онкології.

При цьому ми зіткнулися з тим, що: реформа системи охорони здоров’я в Україні, яка проведена в даний час, спричинила перегляд поглядів на пріоритети в системі вищої медичної освіти. При цьому акцент робиться на підготовку лікарів загальної практики з подальшою спеціалізацією в сімейні лікарі, тобто відмова від правил, які були раніше, тобто внутрішньо закладової вузької диференціації. Однак, онкоепидеміологічна ситуація в Україні вимагає якісної підготовки майбутніх лікарів загальної практики з питань онкології.

Для досягнення поставлених перед нами завдань ми й плануємо свою роботу з організації самостійної роботи інтернів, в першу чергу, інтернів – сімейних лікарів, розбивши її на такі комплекси.

Моделювання самостійної роботи інтернів: контроль засвоєння й повторення пройденого теоретичного матеріалу. При цьому акцентуємося на головних питаннях теми. Оцінюємо глибину й зміст знань з теми, навчаємо інтернів складати тези. Створено кафедральний банк вправ і завдань, при цьому постійно його оновлюємо матеріалами «КРОК 3» останніх років, не перевантажуючи інтернів завданнями, що не містяться в національному банку даних. Активно направляємо свої завдання в національний банк. Аналізуємо виконувану інтернами роботу. Оцінюємо набуті вміння та навички.

Для керування виконанням самостійної роботи інтернів здійснюємо поточну співбесіду й контроль, консультації, у тому числі відповідаючи на звернення інтернів на сайт кафедри; аналіз, рецензування, оцінювання, корекцію самостійної роботи студентів, організовуємо перехресне рецензування, дискусію наприкінці, підведення підсумків. З метою диференціації завдань даємо рекомендації зі спеціальної літератури; приклади розв’язання задач, у першу чергу, ситуаційних. У підсумку проводиться тестовий контроль знань.

Для зручності інтернів використовуємо такі прийоми: підбір рекомендованої літератури, знайомство з питаннями плану семінару й методичної розробки з даної теми; визначення питань, з яких потрібно прочитати або законспектувати літературу; складання схем, таблиць на основі тексту лекцій, підручника, монографії. На кафедрі створено такі матеріали навчання: методичні розробки для інтернів з основним змістом теми, матриця усередині предметних зв’язків, дидактичний матеріал, оглядовий конспект лекцій, питання лекцій, альбом фотографій онкопатології, кіно – та відеофільми, електронні копії комп’ютерних томографій, рентгенограм, скенограмм, збірник завдань, тести (контрольні завдання) і ін. Також до завдань викладача входить рекомендування літератури, перевірка завдань, розроблення задач, складання методичних вказівок, алгоритму дій, показників рівня досягнення результату, розроблення тематики самостійних, керівництво ними, консультації, розроблення контрольних завдань, перевірка.

Наш досвід в умовах роботи кредитно-модульної системи організації навчального процесу дозволяє висловити думку, що відсунута на другий план робота біля ліжка хворого на очному циклі різко знижує мотивацію лікаря-інтерна до навчання. Іноді молоді лікарі просто бояться підійти до пацієнта і здійснити яку-небудь маніпуляцію. На нашій кафедрі самостійна робота інтернів у цьому напрямку полягає у створенні можливості для інтернів самостійно поставити діагноз із подальшим аналізом на семінарі, оволодінні базовими практичними навичками. 

Висновки.  Поєднання роботи інтернів безпосередньо біля ліжка хворого, опанування ними навичок з діагностики та ранньої діагностики онкологічних захворювань, чітке орієнтування в структурі надання онкологічної допомоги, застосовування сучасних технологій самостійної роботи (комп’ютерних підручників, мультимедійних лекцій та інших засобів) дозволяють інтернам досягати високого рівня знань і формувати рівень компетенції, необхідний для ефективного здійснення майбутньої лікарської діяльності.
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