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Кафедра пропедевтики внутрішньої медицини, основ біоетики та біобезпеки
Еволюція людства від глибокої давнини дотепер нерозривно пов'язана з науково-технічним прогресом, який обумовлений розвитком людського розуму й процесом пізнання у всіх сферах буття. Науково-технічний прогрес – це безперервний процес створення, удосконалювання знарядь і предметів праці, технології організації виробництва, а в цілому – удосконалення життєдіяльності людини, створення комфорту й зручності для особистості.

В історії освоєння людиною навколишнього світу в XX і XXI сторіччях відбулася науково-технічна революція. Ми стали свідками найбільших відкриттів – керований ядерний синтез, нанотехнології, освоєння космосу, створення нових видів і різновидів живих організмів. Широке застосування інформаційних і телекомунікаційних технологій, що почалося з кінця 60-х років, представляє новий етап у розвитку цивілізації.

Разом з тим, науково-технічний прогрес має певні негативні сторони впливу на суспільство. Розширення обсягу цивілізації приводить до погіршення екологічних параметрів, інтенсивної загибелі рослинного й тваринного миру.

Однак науково-технічний прогрес неможливо зупинити, тому що він визначає соціально-економічний розвиток суспільства й рівень життя, в звязку з чим виникла нагальна потреба в  жорсткому моніторингу усіх видів діяльності людини, що привело до створення концепції біонебезпеки, біобезпеки та біозахисту. 

Біологічна небезпека визначається як небезпека для здоров'я й життя людини, пов'язана із впливом на нього агентів (патогенів) біологічної природи. Біологічна небезпека – негативний вплив біологічних патогенів будь-якого рівня й походження (від прионів і мікроорганізмів до багатоклітинних паразитів), що створюють небезпеку в медико-соціальній, сільськогосподарській, технологічній та комунальній сферах.

Можна представити й більш широке трактування цього поняття: біологічна небезпека – негативний вплив біологічних патогенів будь-якого рівня й походження, що представляють потенційну небезпеку для людини, тварини й/або рослини за допомогою прямого впливу: зараження або шляхом непрямого впливу екопатогенів, що ушкоджують навколишнє середовище, й приводять до несприятливих наслідків у медико-соціальній, технологічній, сільськогосподарській та комунальних сферах.

Таким чином, питання біологічної небезпеки актуальні для багатьох галузей народного господарства.

На сучасному етапі розвитку суспільства до основних джерел біологічної небезпеки для населення, тварин і навколишнього середовища, що мають характер надзвичайних ситуацій, віднесені наступні фактори:

- некоректне використання досягнень біотехнологій та генної інженерії;

- лікарські препарати хімічного й біологічного походження;

- нові технології застосування клітин людини й тварин як засобів терапії неінфекційних захворювань;

- масштабування біотехнологічних виробництв заснованих на використанні генетично модифікованих  організмів;

- можливе використання досягнень фундаментальної біології у якості засобів біотероризму й застосування біологічної зброї (біоагресія);

- екопатогени, що ушкоджують, фізичні об'єкти навколишнього середовища;

- натуральні природні резервуари патогенних мікроорганізмів і неконтрольоване вивільнення або поширення живих організмів, особливо генетично модифікованих, з невстановленими механізмами впливу на екосистеми;

- масові спалахи інфекційних захворювань (епідемії, епізоотії й епіфітотії (інфекційні хвороби тварин та рослин); 

- інфекції, пов'язані з наркоманією й секс-індустрією (ВІЛ- інфекція, гепатит С та ін.);

- аварії й диверсії на об'єктах, де проводяться роботи з патогенними мікроорганізмами і лабораторно-модифіковані мікроорганізми.

Біологічна безпека – стан життєдіяльності людини, при якій відсутній негативний вплив факторів (біологічних, хімічних, фізичних) на біологічну структуру й функцію людини в сьогоденні й майбутніх поколіннях, а також відсутній необоротний негативний вплив на біологічні об'єкти природнього середовища (біосферу), сільськогосподарські тварини й рослини.

У більш широкім розумінні, формулювання біологічної безпеки містить у собі стан захищеності важливих інтересів особистості, суспільства й держави, що виступають як сукупність потреб, задоволення яких надійно забезпечує існування й можливості прогресивного розвитку.

Біологічний захист – це комплекс заходів по забезпеченню збереження інфекційних патогенів та токсинів з метою запобігання їх впливу на стан здоров`я людей, тварин та навколишне середовище, економіку країн за рахунок контролю за епідемічними спалахами інфекційних хвороб; захистом від ризиків, що обумовлені завозом в країну екзотичних інфекцій та захворювань, нозокоміальних інфекцій; ліквідаціїї скотомогильників; збереження інфекційних патогенів в мікробіологічних лабораторіях та недопущення їх несакційованого виносу, автоматизація небезпечних процедур при роботі в мікробіологічних лабораторіях.
Національна біологічна безпека – це система організаційних та технічних заходів по запобіганню збитку досягнення захищеності окремої особи та суспільства  в цілому від потенційних та реальних біологічних загроз. В Україні розроблено концепцію Державної цільової прграми біобезпеки та біологічного захисту на 2012-2015 роки, в якій визначено пріоритети державної політики в сфері здійснення заходів по створенню та функціюнування національної системи, яка направлена на протидію проявів біотероризму, захисту населення від безконтрольного та протиправного розповсюдження генетично модіфікоіваних організмів, збереженню здорового та безпечного навколишнього середовища, підвищення матеріально-технічного забезпечення лабораторій, науково-дослідних установ. 
