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Кафедра мікробіології

Кафедра пропедевтики внутрішньої медицини, основ біоетики та біобезпеки.

Діагностика захворювань, аналіз отриманих у людини або тварин проб, епідеміологічні й наукові дослідження, розробка фармацевтичних препаратів – всі ці види діяльності здійснюються в біологічних лабораторіях, що представляють собою організацію або її структурний підрозділ, виконуючий експериментальні, діагностичні або виробничі процеси з патогенними біологічними агентами. Операції з біологічними матеріалами виконуються в лабораторіях усього світу для багатьох правомірних і легітимних цілей. Ці роботи супроводжуються реплікацією малих або великих обсягів живих мікроорганізмів, виділенням клітинних компонентів і багатьма іншими маніпуляціями, що здійснюються для реалізації широкого кола завдань (від освітніх, наукових, медичних й пов'язаних з охороною здоров'я до масового комерційного й (або) промислового виробництва)

 Разом з тим, при проведенні робіт у лабораторіях є потенційна небезпека інфікування  Необхідно пам'ятати, що біологічний матеріал, що сконцентрований у лабораторіях, є потенційним джерелом біологічної зброї. Біологічні й медичні центри можуть бути постачальниками біологічної зброї для терористів. Маніпуляції з виділення генетичного матеріалу і його використання, особливо високопатогенних збудників, також сполучені з високим ризиком біологічної небезпеки. 

Основні складові оцінки біологічних ризиків:

- специфічні характеристики організмів, на яких передбачається проводити експерименти;

- специфічні характеристики піддослідних тварин, які можуть бути використані;

- застосовуване устаткування й процедури:

- ізолююче устаткування й засоби.

Найбільш високий рівень біоризиків спостерігається при роботі з патогенними мікроорганізмами. Позаштатна ситуація, при якій виникає реальна або потенційна можливість виділення патогенного агента в повітря робочої зони, зараження персоналу або навколишнього середовища розглядається як аварія.

У зв'язку з високою концентрацією біоризиків у біологічних лабораторіях і виробництвах, найважливішим завданням є забезпечення біологічної безпеки при роботі з патогенними біологічними агентами. Мета біобезпеки – знизити або елімінувати вплив на індивіда й навколишнє середовище потенційно патогенних агентів. Питання контролю біоризиками містять у собі керування виробничим середовищем, технікою безпеки, гігієною праці й здоров'ям працюючого персоналу, що складає компоненти біозахисту, який трактується як комплекс заходів з забезпечення зберігання інфекційних патогенів у лабораторії; недопущення їхнього несанкціонованого виносу, у тому числі науково-дослідної інформації; при роботі персоналу з патогенами – об'єктами дослідження захист оточення й людей, що живуть поблизу лабораторії; осіб, які контактують із персоналом; та навколишнього середовища. 

Кожна складова біозахисту базується на результатах оцінки біоризиків. Основні компоненти системи біозахисту знайшли відбиття в рекомендаціях ВООЗ: фізичний захист, особистий біозахист персоналу, мікробіологічна техніка, лабораторне устаткування, транспортний біозахист, інформаційна охорона біоматеріалів, організація й тренінг персоналу.

На рівень безпеки при проведенні досліджень із патогенними мікроорганізмами впливають два фактори – технічний і людський. Технічні елементи у вигляді системи організаційних й інженерно-технічних заходів і засобів спрямовані на захист працюючого персоналу, населення й навколишнього середовища від впливу патогенних біологічних агентів. В основі людського фактора лежить рівень підготовки й навчання безпечним методам роботи зі збудниками інфекційних захворювань персоналу лабораторій, знання можливих джерел зараження, ступінь відповідальності співробітника. 

Для різних груп/категорій лабораторних інфекцій Центром з контролю й профілактики захворювань (The Center for Disease Control and Prevention – CDC) розроблені практичні керівництва, у яких описується відповідне устаткування для безпечного зберігання біологічного матеріалу, необхідне оснащення й заходи, які повинен виконувати персонал лабораторій. Ці керівництва називаються рівнями біологічної безпеки (Biosafety level – BSL)  Виділяють чотири рівні, кожний з яких складається з первинних і вторинних бар'єрів і особливостей мікробіологічних процедур. 

При роботі в лабораторії слід дотримуватися правил GLP (належної лабораторної практики) і GMP (належної мікробіологічної практики). 

Національне законодавство велику увагу приділяє цим актуальним питанням, що знайшло відбиття в Постанові №1 Головного державного санітарного лікаря України від 28 січня 2002 року «Правила пристрою й безпеки роботи в лабораторіях відділах, відділеннях) мікробіологічного профілю». Ціль постанови - створення безпечних умов роботи, забезпечення індивідуальної й загальної безпеки, запобігання винесення інфекційних збудників за межі лабораторій, попередження нещасних випадків і професійних захворювань.

