Дранник Георгий Николаевич
…от человека остаются только одни дела его.

М.Горький


16 марта 1941 г. в г.Умани в семье кадрового военного капитана ВВС, командира эскадрильи истребителей Николая Лукьяновича Дранник и его жены Валентины Ивановны родился сын Георгий. Радости родителей не было предела, в семье уже подрастала дочь, и все для них, казалось, складывалось на редкость счастливо и успешно. Но мирное течение жизни страны, а вместе с тем и всего ее населения было прервано войной. И одними из первых, кто ощутил на себе страшную уничтожающую силу войны, были летчики истребители – «ястребки», как ласково называли их в народе. На своих легких, плохо защищенных самолетах они бесстрашно бросались в бой, стараясь прикрыть собой родную страну и всех людей. И сколько же гибло их в этих первых боях! В воздушном бою под Винницей погиб и Николай Лукьянович. Это случилось 24 июня 1941 г. В это время его вдова, которая еще не знала о смерти мужа, вместе с 4-хлетней дочерью и 4-хмесячным сыном эвакуировалась сначала в г.Мелитополь, Запорожской области, а затем – в г.Новоузенск на Урале. Только здесь получила она похоронку, сыну ее – Георгию – не суждено было никогда увидеть отца живым. И лишь спустя более, чем 60 лет после его гибели дети смогли найти братскую могилу под Винницей около поселка Агрономичное и поклониться праху отца, покоящемуся в родной земле под сенью крыла военного самолета.

После освобождения г.Мелитополя от фашистов Г.Дранник вместе с матерью и сестрой вернулся сюда – на родину родителей матери, - где они и поселились на постоянное жительство. Когда ему было 4 года, в семью вошел отчим – Рубан Дмитрий Петрович, участник войны, исколесивший за баранкой автомобиля не одну тысячу километров военных дорог не только в нашей стране, но и за ее пределами. Это был простой человек, из крестьянской семьи, основательный и хозяйственный. Он смог защитить приемных детей от влияния улицы, приучить их к порядку и никогда не препятствовал желанию окончить школу и получить высшее образование, за что брат и сестра Дранник были благодарны ему всегда. 


В школе Георгий отличался независимым, самостоятельным характером. Учился легко, много читал, писал интересные сочинения, которые часто зачитывались в классе, любил ставить опыты. На школьном участке посадил гаолян. Все удивлялись тому, как он ухаживал за ним, и урожаю, собранному «студентом» - такое прозвище было у Г.Дранник в школе. Уже в школьные годы его отличала постоянная тяга к занятиям спортом: он занимался легкой атлетикой, баскетболом, был капитаном сборной команды города по волейболу, а в тройном прыжке – городским рекордсменом среди юношей.

После окончания в 1958 году средней школы он уехал в г.Харьков, где в университете уже училась его сестра, и поступил на лечебный факультет медицинского института. Учеба и здесь давалась ему легко, он свободно сочетал ее с общественной и спортивной работой: был членом студенческого профсоюзного комитета, выступал в соревнованиях за спортивную честь института не только в привычных видах спорта, но и в фехтовании. Студенческие годы Г.Н.Дранник пришлись на то время, когда в стенах ХМИ трудились выдающиеся профессора – ученые и педагоги, которые внесли достойный вклад в развитие отечественной медицины. Это были Г.Л.Дерман и А.М.Утевский, Д.Е.Альперн и И.И.Грищенко, Е.А.Попов и В.А.Белоусов, М.Н.Соловьев и Л.Т.Малая и мн. др. Здесь впервые почувствовал он интерес к науке, посещая студенческие кружки по биохимии и акушерству с гинекологией.

На втором курсе увидел новую студентку, которая перевелась из другого вуза, и влюбился с первого взгляда. В красивой и изящной девушке при дальнейшем знакомстве он открыл прекрасные душевные качества: доброту, отзывчивость, верность, интеллигентность, внутреннюю культуру. Эта маленькая и хрупкая на вид девушка, которую все друзья Георгия ласково называли Чижиком, в 1963 г. стала его женой. И вот уже почти 45 лет Людмила Ивановна Дранник, урожденная Лазаренко, самоотверженно сопутствует Георгию Николаевичу на его сложном и подчас тернистом жизненном пути.

В 1965 г. Г.Н.Дранник с отличием окончил институт, получив на госэкзамене по внутренним болезням «отлично» с двумя восклицательными знаками и предложение от академика Л.Т.Малой остаться в аспирантуре на кафедре госпитальной терапии. Но на руках уже было направление на работу в Киевскую область, а в душе - желание поработать в биохимии, и он уехал из Харькова.


 Три года работы в должности начальника биохимической лаборатории в клиническом санатории «Конча-Заспа» дали ему значительную практическую подготовку, а в 1968 г. он все-таки поступил в аспирантуру, но только в недавно созданный НИИ заболеваний почек и мочевыводящих путей Министерства здравоохранения УССР (ныне Институт урологии АМН Украины). В это время Министерство поставило перед институтом задание: разработать и внедрить в практическое здравоохранение Украины пересадку почки. Молодой аспирант Г.Н.Дранник принял участие в разработке проблемы, над решением которой в 30-50-е годы работал профессор Ю.Ю.Вороной и получал обнадеживающие результаты. Под руководством проф. А.В.Соколова Дранник начинает работу по подготовке диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Тема его работы – 

Вспоминая о том времени, Георгий Николаевич рассказывает о первых операциях на животных, о том, как остро переживал их гибель, о неудачах и малых победах, о мучительных сомнениях и раздумьях, сопровождавших принятие того или иного решения в процессе ведения эксперимента. За время подготовки к защите кандидатской диссертации им была заново создана модель пересадки почки, разработаны иммунологические методы контроля за реакцией отторжения. С благодарностью говорит он о тогдашнем старшем лаборанте института Глухенькой З.Е., которая была ему верной помощницей и поддерживала уверенность в правильности выбранного пути. В 1968 г. работа была защищена, получив высокую оценку ученого совета.

Докторская диссертация была посвящена теме: «

Ее защита состоялась в 1980 г. Как видим, обе диссертации посвящены были разработке проблемы трансплантационной иммунологии: изучению механизмов отторжения с помощью иммунологических методов, поиску новых иммуносупрессивных препаратов. Результаты его научных изысканий нашли применение в практике: Г.Н.Дранник стал одним из создателей новой службы в Украине – трансплантологии и трансплантационной иммунологии. В дальнейшем он принял непосредственное участие в подготовке необходимых кадров и открытии трансплантационных центров не только в Киеве, но и во Львове, Донецке, Запорожье и др. городах. Он создал научную школу в области трансплантационной иммунологии: под его руководством были защищены 3 докторские и 8 кандидатских диссертаций по различным вопросам трансплантационной иммунологии и иммунонефрологии. 

В ходе разработки проблемы, касающейся механизмов отторжения аллогенной почки и возможности иммуносупрессивного воздействия на них, впервые были получены сведения о том, что аутоантитела к почечной ткани являются причиной сверхострого и\или хронического отторжения пересаженной почки; что механизм отторжения обусловлен развитием гемокоагуляции потребления, которое приводит к обтурации микрососудистого ложа трансплантата; что достоверным признаком отторжения являются продукты распада фибрина\фибриногена в моче. Описаны аддитивность, синергизм и антагонизм иммуносупрессоров и создана формула их расчета, а также алгоритм мониторинга адекватности и эффективности иммуносупрессии и первая отечественная панель HLA-типирующих сывороток. Как результат, в Украине было положено начало исследованиям по проблеме «HLA-фенотип и предрасположенность к заболеваниям».

В 1989 г. Г.Н.Дранник издал монографию «Иммунонефрология» и выступил ведущим соавтором целого ряда книг, в частности, «Иммунитет и инфекция при пересадке почки» (1986), «Продукты расщепления фибрина\фибриногена при патологических процессах» (1987), «Генетические системы крови человека и болезни» (1990).


17 марта 1987 г. у президента АН УССР академика Б.Е.Патона состоялось протокольное совещание, ставшее поистине судьбоносным в судьбе клинической иммунологии в Украине. Рассматривался вопрос об использовании 2’ и 5’ олигонуклеидов и их аналогов, а также интерферона человека для повышения иммунологического статуса и др. эффектов. В ходе совещания, в работе которого от Киевского НИИ урологии и нефрологии МЗ УССР присутствовали директор В.С.Карпенко и зав. лабораторией Г.Н.Дранник, остро встал вопрос о необходимости создания в стране специального научно-исследовательского отдела клинической иммунологии. Эта работа была поручена Г.Н.Дранник, и уже в июле этого года Георгий Николаевич возглавил впервые созданный в Украине совместным приказом АН и МЗ Украины Республиканский межведомственный научно-исследовательский центр клинической иммунологии.

Началась напряженная и трудная деятельность по созданию республиканской службы клинической иммунологии в практическом здравоохранении. Были разработаны положения о Центре, тематические планы научных исследований. В ходе начавшейся работы было установлено, что каждый третий украинец живет в состоянии вторичного иммунодефицита. Научные исследования, проведенные в Киеве еще в 1989 г., позволили обнаружить, что 700 из 1000 обследованных вроде бы здоровых киевлян жаловались на симптомы, лежащие в основе синдрома повышенной утомляемости и иммунной дисфункции. Результаты экспедиционных выездов в 5 областей Украины в 1992 г. показали, что вторичным иммунодефицитом страдают не только киевляне. А это зона риска для практически здорового человека, т.к. впоследствии иммунодефицит может проявиться и в вирусной или бактериологической инфекции, и в опухоли, и в аутоиммунной патологии. 

Таким образом, работа, проводимая Центром, самой жизнью была признана не только своевременной, но и особенно важной для населения страны, пострадавшей в связи с Чернобыльской трагедией. Проводилась она под руководством Г.Н.Дранник, который в 1992 г. становится главным специалистом Министерства здравоохранения Украины по вопросам клинической и лабораторной иммунологии (1992-2004). За эти годы служба клинической иммунологии была не только создана, но и внедрена в практику здравоохранения. Во многом этому способствовало то, что в 1993 г. МЗ Украины утвердило новые медицинские специальности для практического здравоохранения: «врач-иммунолог клинический» и «врач-лаборант иммунолог», квалификационные требования к которым были разработаны Г.Н.Дранник. Большую роль в этом деле сыграла и подготовленная им программа «Защита и реабилитация иммунной системы населения Украины», которая в 1992 г. выиграла конкурс программ ГКНТ. Хочется подчеркнуть, что в конкурсе участвовало 47 проектов из 23 учреждений.

В апреле 1998 г. при активном участии Г.Н.Дранник увидел свет первый в Украине приказ Министерства здравоохранения (№104) о создании в стране службы клинической иммунологии; 19 ноября 2002 г. был издан второй министерский приказ (№422), которым регламентировались последующие действия по совершенствованию службы клинической и лабораторной иммунологии. В подготовке и этого приказа важнейшую роль сыграл Г.Н.Дранник.

В 1995 г. утверждается ВАКовская дисциплина – «клиническая иммунология». Г.Н.Дранник активно участвует в создании научной школы иммунологов: под его руководством защищаются 4 докторские и 17 кандидатских диссертаций по различным вопросам клинической и лабораторной иммунологии. Встал вопрос о консолидации сил специалистов-иммунологов в объеме страны, и в 1998 г. по инициативе и под руководством Георгия Николаевича был созван I Национальный конгресс по иммунологии и аллергологии, на котором принято решение о создании Украинского общества специалистов по иммунологии, аллергологии и иммунореабилитации. Первым его президентом был избран Георгий Николаевич Дранник, который и до сих пор возглавляет эту важную общественную структуру страны. В том же году Г.Н.Дранник основал и стал главным редактором первого в Украине специализированного журнала «Иммунология и аллергология», который получил статус ВАКовского и издается до сих пор.


В 2000 г. под его руководством Украинское общество специалистов по иммунологии, аллергологии и иммунореабилитации становится коллективным членом Европейской академии аллергологии и клинической иммунологии.


Большое и серьезное внимание Г.Н.Дранник уделяет вопросам преподавания и непрерывного медицинского (профессионального) образования. Он – основатель и первый руководитель (с 1994 г.) кафедры клинической иммунологии и аллергологии с курсом детской клинической иммунологии Национального медицинского университета им. академика А.А.Богомольца. Много внимания, особенно в первые годы создания кафедры, уделил он подготовке преподавательских кадров, созданию клинических баз и их оснащению, которое необходимо было для преподавательской, научной и лечебной деятельности кафедры. Под его руководством написаны первые программы преподавания дисциплины, которые постоянно обновляются. Написаны первые учебные пособия (1999, 2003, 2006) и первый учебник на государственном языке (2006). С 1997 г., будучи заведующим опорной кафедрой, принимал непосредственное участие в создании кафедр (курсов) клинической иммунологии и аллергологии практически во всех высших медицинских учебных заведениях Украины. Заботясь о формировании высококвалифицированных кадров, Георгий Николаевич помогает соискателям в работе над диссертациями. Им подготовлено 8 докторов и 27 кандидатов медицинских наук, он также консультирует научных работников, которые работают над актуальными проблемами иммунологии.


Г.Н.Дранник по-прежнему возглавляет лабораторию иммунологии Института урологии АМН Украины, коллектив которой в настоящее время трудится над изучением иммунных механизмов развития хронических инфекционных и аллергических заболеваний. Налажены новые современные методики исследования факторов межклеточной кооперации иммунной системы – интерлейкинов, интерферонов и др., разработан алгоритм иммунодиагностики. Профессором Г.Н.Дранник не только проводятся сложные и актуальные научные исследования, но и даются квалифицированные консультации всем больным, которые нуждаются в помощи клинического иммунолога. Причем за консультацией обращаются не только граждане Украины, но и др. стран СНГ.

Георгий Николаевич – прекрасный организатор, он вносит весомый вклад не только в преподавание, но и в пропаганду иммунологии в стране. Как свидетельствует все вышеизложенное, с 1987 г. его главная научно-педагогическая и организационная деятельность направлена на создание и развитие в Украине клинической иммунологии, подготовку в этой области кадров высшей квалификации. За это время им подготовлены и проведены 1 Национальный симпозиум, 16 Всеукраинских и 2 Международные научно-практические конференции по актуальным вопросам клинической иммунологии и аллергологии, 3 Симпозиума по проблемам иммунопатогенеза, диагностики и лечения хламидиоза и TORCH-инфекций, в которых приняли участие специалисты из всех регионов Украины. Особенное значение имеют организованные и проводимые Георгием Николаевичем в Украине под эгидой Европейской Академии аллергологии и клинической иммунологии международные Летние школы (Summer Course) для молодых ученых, перед которыми с лекциями выступают профессора из разных стран мира. Таких школ проведено уже 3. Регулярно проводятся также и семинары областных специалистов, где читаются лекции о современных проблемах иммунологии и аллергологии. Сам профессор систематически повышает свою квалификацию, много пишет, принимает участие в многочисленных отечественных и международных научно-практических форумах.

Г.Н.Дранник – интересный, высоко образованный человек с широким кругозором. Отличный знаток своего дела, он охотно делится знаниями со студентами, сотрудниками, научными работниками. Часто выступает перед аудиторией. Блестящая эрудиция и умение просто и доступно излагать самые сложные вещи делают его лекции особо почитаемыми у слушателей. Восторженные отклики о его выступлениях можно услышать не только от студентов, но и от умудренных жизнью практических врачей. Именно поэтому и учебные пособия его авторства пользуются особенным спросом. Интеллигентность и вместе с тем простота, доброжелательность и участливое внимание к окружающим снискали ему заслуженный авторитет в научной медицинской среде. Авторитетно его имя и в родной alma mater – Харьковском государственном медицинском университете, ученый совет которого избрал Г.Н.Дранник Почетным профессором.

Он любит книги, искусство, коллекционирует картины. Продолжает заниматься спортом, считая эти занятия жизненным стимулом творчества. Любящий муж и отец. Жена его – Людмила Ивановна – врач-офтальмолог высшей категории, знаток глаукомы. Вся ее рабочая биография связана с Октябрьской больницей, среди пациентов которой и сейчас ходят рассказы о ее бескорыстном и участливом отношении к больным. Из 2-х дочерей младшая пошла по стопам отца в медицину. Анна живет и работает в Канаде. Елена – творческая личность, имеет высшее музыкальное образование. Хорошо играет на фортепьяно, поет, пишет музыку. Растет внук, именно в глазах которого дед хочет выглядеть особенно достойно.

В настоящее время Г.Н.Дранник – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой клинической иммунологии и аллергологии с курсом детской клинической иммунологии НМУ им. академика А.А.Богомольца, заведующий лабораторией иммунологии Института урологии АМН Украины, автор 1 учебника и 3 учебных пособий, 7 монографий, более 450 печатных статей, 8 патентов и 10 авторских свидетельств. Под его руководством защищено 27 кандидатских и 8 докторских диссертаций. Он председатель Проблемной комиссии Министерства здравоохранения и АМН Украины «Клиническая иммунология и аллергология», член Фармакологического комитета МЗУкраины, президент Украинского общества специалистов по иммунологии, аллергологии и иммунореабилитации, главный редактор журнала «Иммунология и аллергология», член Президиума научного общества СНГ по аллергологии и клинической иммунологии, член Американского общества клинической иммунологии, член Всемирной организации аллергологов, член Европейской Ассоциации Аллергологии и Клиничекой Иммунологии. Награжден знаком «Отличнику здравоохранения» 91979) и Почетной грамотой Президиума АМН Украины (2002). Международный Биографичекий центр «Marquis Who’s Who» (США) опубликовал биографию Г.Н.Дранник в биографическом издании «Кто есть кто в медицине и здравоохранении» (2002-2003) и «Кто есть кто в мире» (2004). Г.Н.Дранник избран Почетным профессором Харьковского государственного медицинского университета.
