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О нравственной роли медиков в обществе.
Современный этап развития нашего общества характеризуется отказом от тоталитарной идеологии, переоценкой ценностей, переосмыслением истории. Обновление общества – трудный процесс, зависящий от способности людей усваивать цивилизованные нормы, самостоятельно мыслить, творчески участвовать в создании демократического государства. Участие молодежи в этой работе – неотъемлемое условие успеха, и привлечение к ней прежде всего студентов высших учебных заведений подразумевается само собой.

Особое место в деле развития общества на современном этапе, на наш взгляд, должно принадлежать студентам-медикам, тем, кто по роду своей будущей профессии наиболее близко стоит к людям, ради счастья и благополучия которых предпринимаются меры по реконструкции и усовершенствованию жизни в стране.

Русская дореволюционная медицина дала миру целую плеяду передовых ученых и врачей-демократов, которые на протяжении всей своей жизни неустанно трудились на благо здоровья народа, отдавая этому благородному делу все свои силы и знания. Своей профессиональной и общественной деятельностью они демонстрировали верность нравственным идеалам врача и гражданина своего отечества.

Деятели медицинского факультета Харьковского университета сыграли в свое время важную нравственную роль в развитии Харькова Х1Х века. Среди них прежде всего нужно назвать известного в свое время талантливого хирурга, одного из любимейших профессоров медицинского факультета В.Ф.Грубе, 180-летие которого мы отмечали в этом году. Исключительная работоспособность,  неутомимость, любовь к больному создали ему высший авторитет среди хирургов. По его инициативе в 1861 г. в Харькове было образовано медицинское общество, действующее и в настоящее время. По инициативе и настоянию общества, а большей частью и за его средства, в городе создавались учреждения для лечебной и диагностической помощи населению, велись работы по оздоровлению Харькова и всего края. 
Непревзойденным примером воплощения моральных качеств, присущих идеальному врачу, является легендарная фигура в истории Харьковского университета Л.Л.Гиршман. Он занимал совершенно особое место в истории отечественной офтальмологии, был великолепным хирургом, проводил уникальные операции и всю жизнь учился, пополнял свои знания. Это был великий труженик и гуманист. В течение своей профессиональной деятельности принял около миллиона больных, не только бесплатно лечил бедных, но и часто материально помогал нуждающимся. Он говорил: «У меня нет последнего часа работы, а есть последний больной». По свидетельству харьковского историка проф. Д.Д.Багалея, «бедный люд стекался к нему тысячами». Благодаря Л.Л.Гиршману в Харьковском университете открылась первая офтальмологическая клиника, по его инициативе в Харькове открылось отделение Попечительства о слепых и основано училище для слепых детей, которое существует и ныне.
Л.Л.Гиршман, как и многие другие медики, отличался особым чувством ответственности за дело, которому служил. Конечно, ответственность за свои действия, за свою работу – качество, обязательное для любой профессии. Но в деятельности врача оно приобретает особый характер. Ведь ни одна профессия не имеет такого близкого, конкретного отношения к самому важному и сокровенному для человека: его жизни и смерти. Вследствие этого врачебная ответственность становится не только наиболее высокой и почетной, но и наиболее тяжелой. Всю свою жизнь подвижнически нес такую ответственность хирург Н.П.Тринклер, имя которого было известно далеко за пределами Харькова.
Виртуоз хирургической техники, с одинаковым искусством производивший сложнейшие операции трепанации черепа, вскрытия мозговых абсцессов, эктомий, удаления различных опухолей и т.п., он произвел вторую в России тотальную резекцию желудка. Н.П.Тринклер изготовил в Харькове первый отечественный стерилизатор и многое сделал для внедрения антисептики и асептики в медицинскую практику. В 1906 г. открыл лечебницу, в которой студенты и бедные горожане лечились бесплатно. Ему, как и Л.Л.Гиршману, присуще было огромное чувство врачебного такта, которое немыслимо без любви к больному. Причем любви не только профессиональной, но и общечеловеческой, которая уже стала нравственной нормой. Н.П.Тринклер не переносил, когда рядом слышался стон или крик больного. Он немедленно оставлял дела, входил в перевязочную, брал в руки хирургические инструменты и заканчивал процедуру совершенно безболезненно. Как утверждал проф. Я.Я.Постоев, «интересы больного были для Н.П.Т. на первом месте, и никогда он не брался за нож, если видел, что операция может только лишь несколько отсрочить роковой исход».
Академик В.Я.Данилевский, работая над книгой «Врач, его призвание и образование», писал: «Врач не только лечит больных, но и активно участвует в разных социальных организациях, преследующих цели охранения здоровья, сил, жизни и трудоспособности всего населения, на всех ступенях возраста». Это высказывание получает полное подтверждение всей жизнью В.Я.Данилевского. В конце Х1Х в. он участвовал в организации в Харькове городской общественной библиотеки (ныне библиотека им. В.Г.Короленко), по его предложению Харьковское общество письменности предприняло издание «Народной энциклопедии научных и прикладных знаний», рассчитанной на бедные слои населения; он стал инициатором создания Органотерапевтического института (ныне Институт проблем эндокринной патологии им. В.Я.Данилевского АМН Украины). В 1930 г. В.Я.Данилевский «в целях наилучшего охранения народного здравия» отказался в пользу государства от вознаграждения за изобретенный им способ изготовления жидких органопрепаратов.
Член ХМО проф. И.Н.Оболенский стал инициатором и одним из наиболее активных основателей в Харькове Общества скорой помощи.

В 30-е годы прошлого столетия профессора Харьковского мединститута стали основателями 11-ти научно-исследовательских институтов, которые внесли значительный вклад в развитие медицины в стране. Многие институты продолжают свою работу и ныне. Создатель одного из них, организатор судебно-медицинской и криминалистической экспертизы в Украине заслуженный профессор Н.С.Бокариус студентом участвовал в написании статей для «Народной энциклопедии», в организации сельских библиотек и читален, в частности, на Москалевке и в ночлежном доме на Благовещенском рынке. В начале ХХ в. в течение 19 лет он безвозмездно заведовал городским трупным покоем (моргом), чтобы студенты-медики могли пользоваться трупным материалом на занятиях.
 Основателем Рентген-Академии (ныне НИИ медицинской радиологии им. С.П.Григорьева АМН Украины) стал выпускник медицинского факультета Харьковского университета врач С.П.Григорьев. Один из первопроходцев на сложном пути становления медицинской радиологии, он отдал рентгеновской деятельности 17 из 42 лет своей жизни и, умирая от тифа, «завещал тело свое, как редкий уникум, для изучения изменений от длительного воздействия R-лучей».
П.И.Шатилов, которого называли профессором окраин, врачом бедняков, в начале 20-х годов прошлого столетия возглавил научную комиссию по изучению сыпного тифа, деятельность которой настолько вышла за пределы поставленных вначале задач, что она была переименована в научную комиссию по изучению заразных болезней вообще. По воспоминаниям проф. В.С.Коршуна «он жил для науки, подвергал себя эксперименту во имя науки (проделав себе противосыпнотифозную прививку кровью сыпнотифозного больного чуть ли не первому в Харькове) и умер, думая о науке. О его понимании врачебного долга говорят слова: «Место врача там, где кипит котел жизни, жизни общественной, и тем более важное место занимает в ней врач, чем больше он имеет за душой».

Как видим, подвиг, самопожертвование, служение долгу во все времена расценивалось в отечественной медицине как норма поведения врача. Тот, кто получал звание врача, добровольно брал на себя обязанность  безукоризненно выполнять эту норму в течение всей своей жизни.
В 1921 г. в условиях разрушенной гражданской войной экономики, почти полного отсутствия средств проф. И.В.Попандопуло открыл в Харькове на Москалевке 47-й родильный дом - первую государственную акушерско-гинекологическую больницу, созданную в советское время (ныне отделение 2-го роддома). Для того времени, когда по статистике 98% родов проходили при помощи бабок-повитух, появление такой больницы имело очень большое агитационное и практическое значение.
В годы Великой Отечественной войны профессора 2-х Харьковских медицинских институтов возглавили госпитали в действующей армии и в тылу, оказывали специализированную медицинскую помощь, открывали курсы подготовки средних медработников. Чл.-корр. АН УССР проф. А.М.Утевский, находясь в эвакуации с институтом во Фрунзе (ныне Бишкек), организовал в Киргизии первое витаминное производство в Средней Азии.

Эти традиции сохраняются и преумножаются. Так, в 1967 г. по инициативе проф. В.И.Шаповала и при его непосредственном участии в Харькове был создан первый в тогдашнем СССР специализированный урологический центр (ныне Харьковский областной клинический центр урологии и нефрологии им. В.И.Шаповала). Именно здесь возобновлено начатое еще в 30-е годы прошлого столетия производство операций по пересадке почки. Заслуженный врач Украины профессор В.Н.Лесовой с успехом выполнил уже 2 таких операции. В настоящее время в городе плодотворно функционирует детище . академика Л.Т.Малой – единственный в Украине научно-исследовательский институт терапии.

На протяжении последних 2-х десятилетий актуальными проблемами репродукции человека занимается академик В.И.Грищенко. Разработанный им способ криоконсервации спермы и эмбрионов человека не имеет аналогов в мировой науке и практике.

Обладатель уникального врачебного таланта, основатель научной педиатрической школы акад. В.А.Белоусов говорил: «…хорошим врачом может быть только неравнодушный человек», и Харьковский медицинский университет, ставший по праву Национальным, ставит перед собой цель воспитать именно такого студента: неравнодушного к знаниям, неравнодушного к страданиям больных, неравнодушных к судьбе отчизны.
