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Віхи історії Харківського національного медичного університету

Харківський національний медичний університет – одна з найстаріших вищих медичних шкіл України, що святкувала у 2010 р. свій 205-річний ювілей. Він веде свою історію від 1805 р., коли відкрився Імператорський Харківський університет, створений за ініціативою видатного діяча культури й науки України початку Х1Х ст. – В.Н.Каразіна. За статутом університету, підписаним царем Олександром I у листопаді 1804 р., серед 4-х університетських відділень (у подальшому факультетів) значилося й відділення лікувальних і медичних наук, яке згодом стало медичним факультетом.

Створення університету благотворно відзначилося на подальшому розвитку не тільки Харкова, але й усього півдня України. Як стверджував проф. І.І.Срезневський у звіті про стан університету в 1842/43 р., він «привлек в город просвещенное общество – и этого было достаточно, чтобы привлечь и промышленность, и богатство, и все, что возвышает город». Особливу ж роль у діяльності університету і житті міста відігравав медичний факультет, і це відзначалося не лише у підготовці спеціалістів-лікарів та вчених медиків, але й у загальному культурному розвитку Харківщини. Тут працювали не просто чудові вчені-першопроходці у багатьох напрямках медицини, вони були ще й просвітителями, гуманістами, людьми, яких вирізняли глибокий патріотизм та високі моральні принципи. Імена професорів В.Ф.Грубе, Л.Л.Гіршмана, А.Г.Подрєза, І.П.Лазаревича, В.Я.Данилевського, М.С.Бокаріуса, М.П.Трінклера, В.П.Воробйова, О.М.Марзєєва та багатьох інших широко відомі в історії медицини і принесли заслужену славу Харкову.
Саме професорами медичного факультету були виконані в той час перші в Російській імперії операції оваріотомії, тотальної резекції шлунка, операції на відкритому серці, зроблені значні наукові відкриття. Кращі представники медичного загалу надавали кваліфіковану медичну допомогу воїнам під час воєн, мирному населенню в період різних епідемій. До медичного факультету зверталася міська влада з проханням розробити пропозиції й заходи щодо боротьби із заразними хворобами, дати поради з подальшого розвитку медичної освіти. Так у Харкові з’явилися інститути: педагогічний, ветеринарний, інститут для підвищення кваліфікації лікарів, було створено Харківське медичне товариство, яке протягом свого 150-річного існування зробило неоцінений внесок у розвиток медицини Слобожанщини. Саме воно створило у 1910 р. у Харкові Жіночий медичний інститут, який до 1920 р. випустив понад 2000 жінок-лікарів.
У 1920 р. Харківський університет, як і інші, було ліквідовано, а факультети реформовано в нові вищі навчальні заклади з передачею їм усього майнового комплексу, штатів та фінансування. Медичний факультет університету було реформовано в самостійний заклад – Харківську державну медичну академію, до якої розпорядженням Наркомату освіти УРСР приєднали Жіночий медичний інститут Харківського медичного товариства. У листопаді 1921 р. рішенням Малої колегії Головпрофосу Академію була перейменована на Харківський державний медичний інститут.
У 1933 р. університети в країні були поновлені, але Харківський медичний інститут не повернувся до складу своєї alma mater і продовжив існування як самостійний вищий медичний заклад. Слід сказати, що він був не єдиним на теренах Харківського регіону. У 20-30-х роках минулого сторіччя, під час активної реорганізації вищої школи в молодому радянському суспільстві в Харкові послідовно та одночасно існували транспортний медичний, виробничий медичний, медико-педологічний, психоневрологічних кадрів, стоматологічний, санітарно-гігієнічний, перший і другий медичні інститути. Усі готували медичні кадри. Поступово окремі з них ліквідувалися й увійшли до складу єдиного вищого медичного закладу. Перед Великою Вітчизняною війною в Харкові залишилися лише перший і другий медичні інститути.
У 1921 р. в Харківському медичному інституті було 2 факультети: медичний і одонтологічний. У ці роки , у зв’язку з гострою потребою в медичних працівниках, різко зросли прийоми до вищих медичних навчальних закладів. Якщо у 1920 р. до Академії було прийнято 500 осіб, то в 1921 – 1200. переважне право вступу до навчального закладу тепер надавалося робітникам і селянам, червоноармійцям, які повернулися з армії. Ці люди виявляли великий потяг до знань, але не мали систематичної середньої освіти, тому багато з них примушені були покинути інститут. Реальну можливість поповнити знання, необхідні для нормального навчання, дали їм робітничі факультети (робітфаки). У січні 1923 р. вперше серед медичних закладів України в Харківському медичному інституті був відкритий робітфак з трирічним терміном навчання, який функціонував до 1941 р. Багато робітфаківців стали пізніше видатними вченими і організаторами охорони здоров’я. Серед них майбутній нарком та міністр охорони здоров’я УРСР П.Л.Шупик, майбутній академік АН УРСР В.П.Коміссаренко, професори О.С.Налбат, Г.І.Пейсахович, С.П.Закривидорога та інші.

У 1930 р. ХМІ перейшов із системи Наркомату освіти УРСР до системи Наркомату охорони здоров’я УРСР, у ньому були сформовані три факультети: медико-профілактичний, охорони материнства й дитинства, санітарно-гігієнічний. Одонтологічний факультет було відокремлено у самостійний Харківський стоматологічний інститут, який згодом склав основу сучасної Української медичної стоматологічної академії в Полтаві. У 1931 р. в складі медичного інституту було створено психоневрологічний факультет. Зростали плани прийому до інституту, у 1936 р. прийом склав 1250 осіб, у 1937 р. вже 1500, у 1930 р. в інституті було 34 кафедри, у 1935 р. їх кількість зросла до 58. Великий внесок в організацію та удосконалення навчального процессу в інституті зробив його директор Д.С.Ловля, під керівництвом якого 1-й ХМІ у 1935 р. вийшов на перше місце серед усіх медичних ВИШів в Україні. До речі, слід зауважити, що Д.С.Ловля у 1945 р. став засновником Чернівецького медичного інституту (нині Буковинський державний медичний університет).

Склад професорів Харківських медичних інститутів у 20-30-і роки минулого сторіччя за своєю кваліфікацією став одним з найкращих у СРСР. У довоєнний період тут працювали такі видатні вчені, як В.П.Воробйов, який створив наукову школу анатомів, який разом зі своїми учнями забальзамував тіло В.І.Леніна; В.Я.Данилевський, автор капітального тритомного посібника з фізіології людини, один із родоначальників фізіології праці та ендокринології; О.В.Палладін, який створив велику школу українських біохіміків; В.М.Шамов, один із піонерів переливання крові, лауреат Ленінської премії; В.П.Протопопов, який заклав основу патофізіологічного напряму у психіатрії; М.С.Бокаріус – засновник криміналістичного напряму в судовій медицині; патологоанатоми М.Ф.Мельников-Разведєнков та А.І.Струков, невропатологи О.М.Гринштейн і К.І.Платонов; гігієніст О.М.Марзєєв, учень І.П.Павлова фізіолог Г.В.Фольборт; терапевт і фтизіатр І.І.Файншідт; майбутні академіки мікробіолог М.М.Цехновіцер і фармаколог О.І.Черкес; гістолог В.Я.Рубашкін, соціал-гігієніст С.А.Томілін та інші.

Завдяки ініціативі професорів Харківського медичного інституту в Харкові було відкрито ряд науково-дослідних інститутів, багато з яких діють й дотепер. Це Органотерапевтичний інститут (нині Інститут ендокринної патології ім. В.Я.Данилевського), НДІ науково-судових експертиз (нині Харьковский институт научно-судебніх єкспертиз им. Засл. проф. Н.С.Бокариуса), Український біохімічний інститут, Український протозойний інститут, Український науково-дослідний інститут комунальної гігієни, Всеукраїнський інститут гематології та переливання крові, Український науково-дослідний інститут психіатрії та соціальної психогігієни, Український туберкульозний інститут, Всеукраїнський інститут харчування та інші.
1929 року в ХМІ було засновано Наукове студентське товариство, у створенні якого велика роль належить професорові Д.О.Альперну, який став першим керівником НСТ і багато років очолював його. До 1935 р. тут вже працювало понад 500 студентів.


1935 року на базі Харківського медичного інституту було проведено першу Всеукраїнську конференцію молодих вчених-медиків. Вона дістала високу оцінку Наркомату охорони здоров’я УРСР, відзначені були молоді науковці ХМІ і професори, які « демонстрацією наукових праць показали, як потрібно готувати кадри молодих наукових працівників-медиків».


Велика Вітчизняна війна 1941-1945 рр. внесла свої корективи й у життя двох Харківських медичних інститутів. У перші дні війни в діючу армію було мобілізовано 232 співробітника лише 1-го ХМІ. У лікувально-санітарні установи Червоної Армії пішли випускні курси обох інститутів. 150 слухачів військово-медичного факультету 1-го ХМІ (він був створений у 1939 р.) після 4-го курсу були направлені на фронт зауряд-лікарями  без дипломів.


Представники харківських медиків знаходилися на всіх фронтах. Декан вйськово-медичного факультету підполковник м.с. С.І.Банайтіс став головним хірургом Західного фронту, головним токсикологом Червоної Армії працював  професор Черкес О.І.,  питаннями нейрохірургії та переливання крові займався професор В.М.Шамов, будучи заступником головного лікаря Червоної Армії, головним терапевтом 28 Армії був доцент Р.І.Шарлай, ведучими хірургами в евакошпиталях служили професори І.І.Грищенко, Т.І.Тихонова, К.І.Пікін,, Ю.М.Орленко та інші. Виконуючи свій професійний обов’язок перед воїнами і мирним населенням, у жорстоких боях і в окупованому Харкові гинули лікарі – викладачі й випускники Харківських медичних інститутів.


Знаходячись в евакуації, один у м. Чкалові (нині Оренбург), другий у м. Фрунзе (тепер м. Бішкек) обидва вони продовжували готувати лікарів, займатися лікувальною та науковою працею. У Киргизії за ініціативою та активною участю проф. А.М.Утевського для потреби Червоної Армії було створено перше у Середній Азії вітамінне виробництво, у Чкалові викладачами інституту створювалися нові спеціалізовані відділення у шпиталях, було проведено велике комплексне дослідження вельми поширеного тоді у Чкалові та інших областях захворювання аліментарною алейкією (септичною ангіною). За період війни лише 1-й Харківський медичний інститут дав країні 1441 лікаря, майже всі вони пішли на фронт. Ряд професорів «за зразкове виконання завдань уряду з лікування бійців і офіцерів Червоної Армії, поранених у боях з фашистами, успішне проведення протиепідемічних заходів, медичне обслуговування населення і підготовку кадрів були нагороджені орденами, на їх адресу були наголошені подяки.


У грудні 1943 р. розпорядженням Ради Народних Комісарів СРСР  1-й та 2-1 ХМІ були поєднані в один і влітку 1944 р. реевакуйовані до Харкова. Контингент студентів інституту в 1945 р. сягнув 3723 чоловік.


Мирне інститутське життя почалося з відновлення зруйнованої учбової бази, удосконалення учбового процесу. Повернулися з армії викладачі й студенти, які пішли на фронт, не закінчивши навчання й не маючи дипломів лікарів. Багато демобілізованих воїнів стало першокурсниками. З великим ентузіазмом вони працювали й навчалися. З 1949 р. інститут перейшов на 6-річний термін навчання. З 1951 р. в Харківському медичному інституті почалася підготовка лікарів з іноземних громадян. У 1955 р. широко відмічалося 150-річчя Харківської вищої медичної школи. В ювілейний рік інститут мав чотири факультети: лікувальний, педіатричний, санітарно-гігієнічний та військовий. Він працював у складі 53 кафедр, які очолювали 43 професора й доктора наук та 10 доцентів. В інституті навчалося понад 3,5 тисячі студентів. Серед тих, хто очолював кафедри у післявоєнні роки, дійсний член АМН СРСР епідеміолог М.М.Соловйов, члени-кореспонденти АМН СРСР педіатр В.О.Бєлоусов, мікробіолог В.С.Деркач та психіатр Є.О.Попов, АМН УРСР патофізіолог Д.О.Альперн, біохімік А.М.Утевський, фізіолог Є.К.Приходькова, лауреат Державної премії гістолог Б.В.Альошин, заслужені діячі наук УРСР професори інфекціоніст І.Р.Брауде, терапевт В.М.Коган-Ясний, патологоанатом Г.Л.Дерман, анатом Р.Д.Синельников, фармаколог М.С.Харченко та інші.

У складі лікувального факультету в 1956 р. було організовано вечірнє відділення, перетворене в 1964 р. на вечірній факультет. У 1967 р. прийом на цей факультет було припинено. Значно активізувалася робота з підготовки молодих кваліфікованих викладачів. Багато уваги питанню підготовки і розстановки викладацьких кадрів приділяв директор ХМІ доцент І.П.Кононенко, який стояв на чолі інституту з 1949 по 1959 рік.

Від 1960 р. Харківський медичний інститут єдиний серед усіх медичних інститутів України знаходився у підпорядкуванні Міністерства охорони здоров’я СРСР.

У 1967 р. Харківський медичний інститут одним з перших у країні приступів до підготовки в однорічній інтернатурі випускників лікувального й педіатричного факультетів з різних клінічних спеціальностей. Узагальнення та аналіз позитивного досвіду стажування лікарів в інтернатурі дозволив з 1971 р. ввести цю систему більш якісної підготовки випускників в усіх медичних інститутах та медичних факультетах університетів СРСР.

Важливу роль у покращанні якості підготовки лікарів відіграло введення в 1968 р. переддипломної спеціалізаціі (субординатури) на лікувальному факультеті з терапії, хірургії, акушерства з гінекологією, та на педіатричному факультеті з педіатрії з дитячими інфекційними хворобами та дитячої хірургії. Харківським медичним інститутом накопичено було такого багатого досвіду навчання студентів у субординатурі, що міністерство охорони здоров’я СРСР провело на його базі в 1971 р. Першу всесоюзну навчально-методичну конференцію з первинної спеціалізації. Робота колективу інституту отримала високу оцінку.

У 1977 р. ХМІ вперше в країні почав проводити широко профільну спеціалізацію-стажування студентів шостого курсу санітарно-гігієнічного факультету з епідеміології, гігієни праці, гігієни харчування, гігієни дітей та підлітків і комунальної гігієни.

У 1978 р. в ХМІ створюється стоматологічний факультет.

Весь цей час керівництво інституту приділяло велику увагу розширенню навчальних площ, поліпшенню матеріально-технічної бази, що покращує умови навчання студентів, надає їм додаткові можливості для прослухування лекцій, проведення лабораторних і практичних занять. Були збудовані нові учбові корпуси та гуртожитки, збільшений штатний склад викладачів, постійно удосконалювалося обладнання та устаткування кафедр. Велика заслуга в цьому належить ректорам: професорам Б.Я.Задорожному (1959-1975), В.Д.Черненку (1975-1986), А.Я.Циганенку (1986-2005).

Важливою стороною діяльності Харківського медичного інституту завжди була науково-дослідницька робота. Вже у першому післявоєнному році вона набула планового характеру. У подальшому, коли значно підвищилися матеріально-технічні можливості для її проведення, з’явилися нові організаційні форми цієї роботи. У 1961 р. в інституті була створена Центральна науково-дослідна лабораторія (ЦНДЛ). Тут були налагоджені складні методики дослідження, проводилися експерименти, виконувалися фрагменти дисертаційних робіт співробітників кафедр, поступово формувався власний напрямок наукових досліджень.

Одночасно з ЦНДЛ були організовані дві проблемні лабораторії – кардіологічна при кафедрі госпітальної терапії під керівництвом академіка Л.Т.Малої і вірусологічна при кафедрі мікробіології, якою завідував член-кор. АМН СРСР В.С.Деркач. У 1980-і роки під керівництвом Л.Т.Малої вперше в Україні була всебічно вивчена роль біологічно активних речовин, біогенних моно амінів, вазоактивних поліпептидів, гормонів кори наднирників і простогландинів у виникненні й розвитку атеросклерозу, гіпертонічної хвороби та ішемічної хвороби серця.

Завдяки зусиллям акад. Л.Т.Малої в 1981 р. в Харкові була відкрита філія Київського НДІ кардіології ім.. М.Д.Стражеска, директором якої вона стала. У 1986 р. на основі філії був створений єдиний в Україні науково-дослідний Інститут терапії, фундатором та беззмінним керівником якого була Л.Т.Малая. Зараз цей Інститут носить її ім’я.

Проф. Ю.Д.Шульга став фундатором харківської нефрологічної школи. Широкого визнання отримали дослідження Ю.Д.Шульги, що стосуються центральної та ниркової геодинаміки, пресорної та депресорної гуморальних систем при гломерулонефриті, хронічній нирковій недостатності, нових методів лікування цих захворювань.

Дійсний член АМН СРСР проф. М.М.Соловйов та колектив керованої ним кафедри епідеміології провели ряд поглиблених досліджень імунітету при інфекційних захворюваннях.

(Закінчення буде)

Директор музею історії ХДМУ                                Перцева Ж.М.

