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Л.Н. Толстой писал, что учителю достаточно иметь только два качества – большие знания и большое сердце. Именно этими дарами и был наделен выдающийся детский хирург, талантливый организатор науки и педагог  Вадим Сергеевич Топузов.


Родился В.С. Топузов 5 апреля 1929 года в семье учителей на Херсонщине. С ранних лет он остался без отца, который был репрессирован. После окончания школы В.С.Топузов учился в Одесском медицинском институте на педиатрическом факультете (1947-1953 гг.), где постиг азы медицинской науки. Закончив высшее учебное заведение с отличием, Вадим Сергеевич поступил в клиническую ординатуру, во время которой начал заниматься подготовкой кандидатской диссертации. С 1956 г. по 1961 г. он заведовал хирургическим отделением в больнице № 7 города Донецка, где усовершенствовал свои организаторские способности. В это время он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1961г. его назначили заведующим хирургическим отделением онкологического диспансера Донецка. С 1963г. В.С. Топузов начинает преподавать – он становится доцентом кафедры детской хирургии   Одесского медицинского института. Здесь он начал работать над докторской диссертацией на тему «Послеоперационная спаечная кишечная непроходимость у детей». На основании результатов своей докторской диссертации В.С. Топузов предложил современную классификацию послеоперационной спаечной непроходимости кишечника, выделил внешние и технические операционные факторы, которые способствуют развитию спайкообразования.  

1970 год стал знаковым для В.С. Топузова не только защитой докторской диссертации, но и переездом в Харьков, где он, уже профессор, избирается заведующим кафедрой детской хирургии Харьковского медицинского института. С этого времени начинается и новая жизнь кафедрального коллектива, которую вдохнул В.С. Топузов. Стоит отметить, что такие перемены позволили поднять детскую хирургию в Харькове на качественно новый уровень, который на тот момент удовлетворял всем мировым стандартам в этой области. Оживилась жизнь кафедры с приходом новых молодых сотрудников, которые стали последователями В. С. Топузова. За время руководства кафедрой Вадим Сергеевич подготовил одного доктора и десять кандидатов медицинских наук, которые сегодня являются гордостью харьковской детской хирургической школы. 

По инициативе В.С. Топузова изменилась программа для студентов лечебного и педиатрического факультетов, которая была дополнена актуальными разделами из детской хирургии, а с 1970 года на кафедре стал читаться новый курс – детской анестезиологии. Студенты получили возможность проходить субординатуру и интернатуру по детской хирургии. 


Не смотря на огромную занятость учебным процессом, а с 1983 по 1988 гг. еще и организационным, т.к. В.С. Топузов был проректором по научной работе Харьковского медицинского института, он не переставал заниматься научными исследованиями. 

В 1982 году вышла монография «Гнойная хирургия новорожденных» в соавторстве с Н.Б. Ситковским, д.м.н., проф., заведующим кафедрой хирургии детского возраста Киевского медицинского университета и доцентом этой же кафедры В.М. Капланом. Появление этой работы значительно откорректировало некоторые понятия в детской хирургии. В частности, авторы ввели более современный термин «септический (токсико-септический) шок», который возникает под влиянием эндогенных токсинов на организм. Ранее в литературе  не было единого мнения по поводу шока при острой инфекции, вследствие чего его зачастую называли «бактериальным», «эндотоксиновым», «инфекционно-токсическим». В связи с исследованиями В.С. Топузова такое определение правомочно закрепилось в детской хирургии, а само понятие септического шока было дополнено клиническими признаками, схемой патогенеза, формами и клинико-фукциональными характеристиками, при помощи которых определялась стадия шока  и прогнозировался исход. 

 Практическая работа проф. В.С. Топузова в области лечения гнойно-воспалительных заболеваний позволила ему исследовать и повысить эффективность лечения, некротической флегмоны новорожденных.  
Большое внимание он уделял острым хирургическим заболеваниям органов брюшной полости у детей, особенно – острому аппендициту. Разработанные им и его учениками алгоритмы лечения этого заболевания позволили существенно снизить количество осложнений и летальность.                                      

           Проф.В.С Топузов был хирургом широкого профиля. Он оперировал пороки развития практически всех органов и систем, выполнял сложные оперативные вмешательства по поводу онкологических заболеваний у детей, реконструктивные операции на легких и пищеводе. В.С Топузов имел непререкаемый авторитет среди детских хирургов Советского Союза.

Работу практикующего хирурга проф. В.С Топузов сочетал с плодотворной научной деятельностью. Он был автором более 150 научных работ, в том числе ряда известных монографий: «Непроходимость кишечника у детей», «Хирургия аномалий желчного протока у детей», «Осложнения при операциях на органах брюшной полости у детей», «Гнойная хирургия новорожденных», «Справочник по детской пульмонологии».

Неожиданная смерть В.С Топузова стала тяжелейшей утратой для харьковской хирургической общественности. Он умер прямо в операционной, закончив свою последнюю операцию. Сегодня сотрудники кафедры детской хирургии и детской анестезиологии Харьковского национального медицинского университета продолжают совершенствовать идеи своего учителя и с гордостью считают себя «топузовцами».
