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Управління якістю медичної допомоги виводить галузь охорони здоров’я на новий сучасний рівень. Оптимізація процесу надання медичної допомоги хворим на цукровий діабет дітям відбувається через розвиток стандартизації в системі охорони здоров’я.
Комплексним медико-соціальним дослідженням вивчались компоненти стану здоров’я дітей з цукровим діабетом: якість життя, фактори ризику виникнення патології, організація медико-соціальної допомоги дітям з цукровим діабетом. Для дослідження якості життя була розроблена спеціальна методика, що базується на рекомендаціях та вимогах ВООЗ. Виявлені фактори ризику виникнення захворювання застосовані у послідовній діагностичній процедурі А.Вальда, яка передбачає послідовне накопичення інформації до певного порогу, що визначає належність дитини до групи підвищеного ризику розвитку цукрового діабету. Інформація щодо стану організації та якості медичної допомоги та дотримання стандартів діагностики, лікування та диспансерного спостереження вивчалась за даними соціологічного опитування та експертного оцінювання.
[bookmark: _GoBack]Отримані в результаті дослідження результати стали основою для розробки оптимізованої системи управління якістю медичної допомоги дітям з цукровим діабетом, яка враховує прогнозування ризику виникнення та розвитку ускладнень захворювання і дослідження якості життя, що є значущими при розробці клінічних настанов та клінічних протоколів. Пропонується врахувати результати медико-соціального дослідження цукрового діабету у дітей при перегляді стандартів надання медико-санітарної допомоги дітям з цим захворюванням, а також при розробці клінічних рекомендацій по профілю даної патології.













