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Якісна професійна підготовка студентів у вузі неможлива без їх активної навчально-трудової, пізнавальної діяльності. Економічні та соціальні причини, що не дозволяють збільшити терміни навчання, змушують інтенсифікувати його, що вимагає від студентів мобілізації волі, психофізичних, духовних і фізичних якостей [1, с. 5].

Забезпечити високу якість підготовки фахівців в наші дні неможливо без посилення пізнавальної активності самих студентів. Виховати у студента високу вимогливість до себе, життєву потребу трудитися, бажання і вміння працювати творчо, поповнювати і удосконалювати свої знання, вміння вести здоровий спосіб життя і дбати про своє здоров'я - це одна з головних задач вищої школи [1, с. 225].

Аналіз здоров'я, у тому числі студентської молоді, переконує в тому, що існуюча система його формування істотно підірвана. Сучасне суспільство характеризується докорінною зміною умов життя, праці та побуту населення [3, с. 45].

Дослідження показують, це відбувається тому, що у студентів перебудова до нових соціальних умов викликає активну мобілізацію, а потім виснаження фізичних резервів організму, особливо в перші роки навчання [2, с. 38].

При вступі до вищого навчального заклад у школярів відбувається порушення життєвого стереотипу, так як початковий період навчання відіграє істотну роль у розвитку адаптаційно-компенсаторних механізмів. Адаптація першокурсника - складний, багатофакторний процес, пов'язаний із засвоєнням соціального досвіду вузівського середовища, включенням особистості в систему поведінки, духовний світ, потреби, інтереси, психологію студентства, тому він повинен бути цілеспрямованим, планомірним, організованим і керованим [1, с. 89].
Фізична культура у вищих навчальних закладах є основною ланкою організації фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи серед студентів. У зв'язку з цим величезне значення набуває правильна організація занять зі студентами.

Для вивчення мотиваційно-ціннісних характеристик фізичної культури нами було проведено дослідження серед студентів-першокурсників, яке в повному обсязі відобразило ставлення до предмета «Фізична культура» та його взаємозв'язок із здоровим способом життя студентської молоді.

Велика частина студентів сприймає фізичну культуру як засіб поліпшити свою фізичну форму, тобто підтримку ідеальної фігури (73%), а от 9% респондентів вважають, що фізична культура це спосіб життя. Варто відзначити, що у вільний час фізичною культурою займаються всього 35% студентського товариства. Перевага віддається відвідуванню тренажерного залу (32% опитаних), займаються спортивними іграми 66%, легкою атлетикою 25%.

У зв'язку з тим, що більшу частину часу студенти витрачають на підготовку до теоретичних занять, у них знижується рухова активність, багато з опитаних впевнені, що їх фізична активність носить середній характер (60%), тільки 16% вважають свою активність високою, а 24 % розуміють, що у них низька фізична активність. Відповідаючи на питання про розуміння здорового способу життя, велика частина студентів впевнена, що це відсутність шкідливих звичок (41%), раціональне харчування (33%), і тільки 24% вважають, що це сукупність факторів, які включають моральне, психічне і фізичне здоров'я.

Останнім часом студенти слабо проявляють активність, приймаючи участь у змагальній діяльності, мабуть, це пов'язано з низькою фізичною підготовленістю, всього 29% респондентів готові виступити на змаганнях, 46% ніколи цього не робили, і лише 25% іноді пробували свої сили. Відповідаючи на запитання «Чи відчуваєте Ви потребу в заняттях фізичною культурою і веденні здорового способу життя?», більша частина молоді відповіла, що дуже відчувають цю потребу, але не вистачає сили волі (52%), а от 18% не бачать гострої необхідності займатися фізичною культурою і вести здоровий спосіб життя, інша частина аудиторії дала твердну відповідь «так» (30%).

Таким чином, судження студентів про вплив фізичної культури на загальнокультурний розвиток особистості щодо завужені і більше пов'язані з її тілесним вираженням. Це обумовлено витратами фізичного виховання у ВНЗ, недостатньою повнотою реалізації його гуманітарного змісту, негативним досвідом попередніх занять, впливом найближчого оточення та іншими причинами [1, с. 99].

Матеріали численних досліджень показують, що витрати в організації та змісті життя в студентські роки відбиваються в зниженні показників здоров'я, працездатності, навчально-трудової активності, ускладнюють і скорочують період працездатності у професійній діяльності. Тому, починаючи з першого курсу навчання, необхідно створювати цілісне уявлення і розуміння про такий соціально-особистісний феномен, як здоров'я і здоровий спосіб життя, при цьому головне завдання викладацького складу полягає в тому, щоб навчити студентів правильно використовувати фізичні вправи, необхідні для саморегуляції, саморозвитку та самовдосконалення особистості, а також формувати правильне мотиваційно-ціннісне ставлення до занять фізичною культурою.
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