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Постановка проблеми :
Здоровий спосіб життя - це система розумної поведінки людини (помірність в усьому , оптимальний руховий режим , загартовування , правильне харчування , раціональний режим життя і відмова від шкідливих звичок ) . Формування здорового способу життя забезпечує людині фізичне , душевне , духовне і соціальне благополуччя (тобто  здоров'я) в реальному навколишньому середовищі (природної , техногенної та соціальної) і активне довголіття . Формування ЗСЖ у студентському середовищі - складний системний процес, що охоплює безліч компонентів способу життя сучасного суспільства і включає основні сфери і напрямки життєдіяльності молодих людей. Відзначено , що і молодь, і дорослі , розставляючи пріоритети , провідне місце відводять турботі про здоров'я , а здоровому способу життя - лише позицію у другому десятку [ 1 ] . Орієнтованість студентської молоді на ведення здорового способу життя залежить від безлічі умов. Це і об'єктивні суспільні , соціально-економічні умови , що дозволяють вести , здійснювати здоровий спосіб життя в основних сферах життєдіяльності (навчальної , трудової , сімейно -побутовий , дозвілля ) , і система ціннісних відносин , яка спрямовує свідому активність молодих людей у русло саме цього способу життя. Здоровий спосіб життя - показник, який вказує , як людина реалізує навколишні його умови життєдіяльності для свого здоров'я. Компоненти здорового способу життя : достатня рухова активність ; загартовування ; раціональне харчування ; дотримання режиму дня ; особиста гігієна ; відмова від шкідливих звичок. Це насамперед культурний , активний спосіб життя , гуманістичний і цивілізований , прямо пов'язаний зі здоров'ям , довголіттям , благополуччям людини, її щастям. Суттєву  роль в залученні молоді до здорового способу життя, є мотиваційна поведінка , що передбачає роль самої особистості у зміцненні здоров'я та відмови від шкідливих звичок. Ефективність може бути досягнута тільки в тому випадку , якщо він сам буде відповідально ставитися до свого здоров'я і відмовиться від шкідливої звички. 
Аналіз останніх досліджень: Аналізуючи фізичний стан студентів вищих навчальних закладів, Г.В. Коробейніков приходить до висновку, що наразі, внаслідок погіршення стану здоров’я, спостерігається затримка фізичного розвитку у студентів, яка обумовлює зниження рівня їх фізичної працездатності [5].

У процесі фізичного виховання у студентів необхідно формувати ціннісні мотивації до ЗСЖ [ 2 ] .
Адже таке благо як здоров'я , « не купиш , чи не випросиш у лікарів » , над ним потрібно працювати , його потрібно щодня бачити , реалізуючи генетичні потенції в умовах здорового способу життя. Здоров'я - це не самоціль , це засіб для гідного життя . Як точно сформулював давньогрецький мислитель : «здоров'я - це стан морального , психічного і фізичного благополуччя , який дає людині можливість , стійко і не втрачаючи самовладання , переносити будь-які життєві негаразди ». 
Дуже багато хто починає своє оздоровлення з відмови від паління , яке вважається однією з найнебезпечніших звичок сучасної людини. Недарма медики вважають , що з палінням безпосередньо зв'язані самі серйозні хвороби серця , судин , легенів. Куріння не тільки підточує здоров'я , але і забирає сили в самому прямому сенсі. Як встановили фахівці , через 5-9 хвилин після викурювання однієї тільки сигарети м'язова сила знижується на 15 % , спортсмени знають це з досвіду і тому , як правило , не палять. Аж ніяк не стимулює паління і розумову діяльність . Навпаки , експеримент показав , що тільки через паління знижується сприйняття навчального матеріалу. Курець вдихає не всі шкідливі речовини , що знаходяться в тютюновому димі , близько половини дістається тим , хто знаходиться поруч з ними. Порушення харчування тканин киснем , спазм дрібних судин роблять характерною зовнішність курця ( жовтуватий відтінок білків очей , шкіри , передчасне в'янення ) , а зміна слизових оболонок дихальних шляхів впливає на його голос (втрата дзвінкості , знижений тембр , хриплость ) [ 3 ] .

Мета дослідження: визначити ставлення студентів до ведення здорового способу життя та занять фізичною культурою. 
Викладання основного матеріалу: Для вирішення поставленої задачі була розроблена анкета , яка складалася з 26 питань , що на нашу думку , найбільш повно відображають всі сторони підходу до занять фізичною культурою і спортом та ведення здорового способу життя студентською молоддю. У даній роботі надано відповіді на деякі з них . У анкетному опитуванні взяло участь 60 студентів першого курсу Харківського національного медичного університету.

У анкетному опитуванні брали участь 30,6 % юнаків і 69,4 % дівчат, які займаються в основній групі. Серед інших, в анкеті були і такі питання :

- « Чи палити Ви ? ».

Виявилося що на першому курсі палять близько 27 % юнаків і дівчат основного відділення. Однак на наступних курсах число що палять  зростає, і  до 4 - го курсу , число юнаків, що палять, досягає приблизно 48 % , в той час як дівчат, що палять, до 50%;

- « Чи вживаєте Ви спиртні напої ? »

«Так» - відповіли 60,0 % дівчат і 70,5 % юнаків ;

- «  Чи включаєте ви зарядку в свій режим дня? »

«Так» - 25,2 % дівчат 35,9 % хлопців .

- « Чи займаєтесь Ви фізкультурою тільки на заняттях? »

 
«Так» - 88 % дівчат і 53,4 % юнаків.

Сучасні студенти вважають здоров'я найвищою цінністю людського життя , також як установки на професійну та особистісну самореалізацію. Однак ця цінність є скоріш декларованою . Про це свідчить той факт , що багато студентів , які вважають , що вони ведуть здоровий спосіб життя , реально не дотримуються його норм . 
Наявність спеціально організованої рухової активності у структурі свого способу життя відзначали 40,7% хлопців і 32,7% дівчат. Це є ще одним підтвердженням того, що 60-70%) молоді не займається систематично певним видом рухової активності і має низький рівень мотивації до такого виду діяльності. 

Таким чином, цілком очевидно , що дійсне уявлення про здоровий спосіб життя , як необхідну умову благополуччя , у студентів знаходиться в стадії становлення його норм .
Висновки та перспектива подальших досліджень.
Результати проведених досліджень, та аналіз проведеного анкетування студентів показують, що характерною особливістю студентської молоді є низький рівень відповідальності за особисте здоров’я, розповсюдженість факторів ризику здоров’я ( паління, зловживання алкоголем, наркотиками, недотримання гігієнічних вимог та ін.), спостерігається стійке погіршення стану здоров`я. Пониження рівня здоров’я та фізичної працездатності у студентської молоді також являється наслідком значного психоемоційного навантаження, порушень гігієнічного дотримування режиму дня і харчування. 

Одним із шляхів, які у змозі вирішити проблеми здоров’я студентської молоді на наш погляд є:

·  Формування позитивного ставлення до учбового процесу.

·  Використовування фізичних навантажень, які більш до вподоби або краще підходять студенту;

·   Поєднування розумово і з творчістю статичних та динамічних фізичних навантажень, бо це сприяє підвищенню результатів та покращенню окремих фізичних якостей.

Відсутність занять по фізичному вихованню на старших курсах у студентів різко погіршує стан їхнього здоров’я та працездатність, для запобігання цього треба заохочувати студентів до регулярних самостійних занять, та занять у відділеннях спортивного удосконалювання.
Подальші дослідження передбачається провести в напрямку вивчення інших проблем організації процесу фізичного виховання на підставі поглиблюванного курсу професійно-прикладної фізичної підготовки студентів медичних спеціальностей.
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