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Микроальбуминурия (МАУ) является маркером развития глобальной эндотелиальной дисфункции. Плохо изучена роль МАУ у больных с ишемической болезнью сердца (ИБС).
Цель: изучить взаимосвязь МАУ с основными маркерами атеросклеротического поражения у больных с ИБС. 
Материалы и методы: Обследовано 39 больных с ИБС, (женщин – 20 (51,3%), мужчины – 19 (49,7%). Возраст больных от 43 до 70 лет. Для оценки уровня МАУ определяли соотношение альбумин/креатинин (САК) в моче с помощью стандартных тест - полосок. Ремоделирование сосудов оценивалось с помощью УЗИ сонных артерий с определением толщины комплекса интима/медиа (ТИМ) по стандартной методике. Всем больным определялся липидный спектр крови. В качестве маркера системного воспаления был использован уровень СРБ в плазме крови.
Результаты. Выявляемость МАУ у больных с ИБС составила 64,1%, при этом средний уровень МАУ у больных с ИБС был 28,9+12,9 мг/ммоль. САК было выше среди больных ИБС мужского пола (29,24+14,56мг/ммоль), по сравнению с женщинами (21,3+0,01 мг/ммоль). Уровень МАУ был выше у больных с ИБС с ТИМ каротидных артерий ≥ 0,9 мм (33,4+5,6 мг/ммоль) по сравнению с больными, у которых ТИМ сонных артерий была менее 0,9 мм (21,3+7,1 мг/ммоль) -  р<0.05. Уровень МАУ не отличался достоверно у больных с ИБС с дислипидемией и без (28,1+8,2 мг/ммоль и 29,2+6,9 мг/ммоль соответственно, p>0,05). Выявлена взаимосвязь МАУ с активностью системного воспаления у больных с ИБС. Коэффициент корреляции САК в моче с уровнем СРБ в плазме крови больных с ИБС составил r = 0,41 (р=0.02).
Выводы. Уровень МАУ у больных с ИБС был взаимосвязан с выраженностью атеросклеротического ремоделирования сосудов и степенью активности системного воспаления. 

