Судебные медики отец и сын
Н.С. Н.Н. Бокариусы
(выступление перед краеведами)

В 2014 г. медицинская общественность страны отмечает 145-летие со дня рождения Николая Сергеевича Бокариуса, отца, и 115-летие со дня рождения Николая Николаевича Бокариуса, сына. Их имена – гордость Харьковской высшей медицинской школы, в создание и развитие которой они внесли неоценимый вклад. Оба этих человека являются примером самоотверженного и преданного служения одной из наиболее сложных отраслей медицины – судебной.


Известнейший представитель отечественной судебной медицины первой половины ХХ в., признанный основатель криминалистического направления в ней, Н.С.Бокариус родился 31 марта 1869 г. в Одессе в семье надворного советника С.Ф.Бокариуса - преподавателя и воспитателя Ришельевской гимназии, которую сын закончил с медалью. С отличием закончил он в 1895 г. и медицинский факультет Харьковского университета. Его профессиональная медицинская деятельность началась в должности сверхштатного ординатора факультетской хирургической клиники, где своим отношением к работе он заслужил похвалу и благодарность такого строгого и взыскательного профессора, каким был руководитель клиники В.Ф.Грубе.


В 1897 году Н.С.Бокариус был избран помощником прозектора на кафедру судебной медицины. Кафедра и специальность, которой начал заниматься молодой преподаватель, стали делом всей его жизни. Здесь он прошел путь от помощника прозектора до заслуженного профессора республики, здесь заложил основы научной школы судебной медицины, давшей стране много замечательных специалистов, среди которых особенно выделялся его сын – Николай Николаевич.


В 1902 г. Н.С.Бокариус защитил в Москве диссертацию на соискание ученой степени доктора медицины на тему «Кристаллы Флоранса, их химическая природа и судебно-медицинское значение»; в 1903 г. стал приват-доцентом; а в 1910 – избран профессором и заведующим кафедрой судебной медицины Императорского Харьковского университета.


Начав преподавать, он ввел в учебный процесс ряд дисциплин, необходимых для судебного медика, как-то: микроскопические и микрохимические исследования вещественных доказательств, практический курс судебно-медицинских вскрытий – судебно-медицинское исследование мертвого тела, курс оказания первой помощи до прибытия врача; заботился о предоставлении студентам для практических занятий трупного материала, для чего безвозмездно в течение 19 лет заведовал городским трупным покоем; выезжал в заграничные командировки в Германию, Австрию, изучал постановку преподавания судебной медицины в этих странах. Одновременно с работой на медицинском факультете Н.С.Бокариус уделял много времени преподаванию основ медицинских знаний в городских учебных заведениях разных статусов: гимназиях, училищах, курсах. 


В 1910 г. выходит в свет его первая книга - руководство для студентов «Судебно-медицинские и микроскопические исследования вещественных доказательств», которое надолго стало настольной книгой и для экспертов. На следующий год Николай Сергеевич за собственные средства издал «Краткий курс судебной медицины», также «в изложении для студентов». В 1913 г. при университете в специально построенном для этой цели здании организовал, устроил и обставил Институт судебной медицины.


Много времени и сил посвящал Н.С.Бокариус общественной работе.
В период первой мировой войны он принимает на себя руководство разгрузкой санитарных поездов в Харькове, руководит последующей их отправкой в другие города. Организовывает и руководит различными курсами, необходимыми в военное время. С 1915 по 1917 г. при его непосредственном участии было сделано 3 выпуска санитаров из числа студентов медицинского факультета университета (около 500 человек), 2 выпуска сестер милосердия (около 200 человек), 2 выпуска санитаров-дезинфекторов (70 человек) и выпуск из 30 человек санитаров-инструкторов по борьбе с удушливыми газами. Многие мероприятия он проводил и устраивал за свой счет.


В это же время продолжалась и его научная деятельность. В 1904 г. издана работа, посвященная исследованиям странгуляционной борозды. Предложенная им методика определения прижизненности этой борозды вошла в учебники и руководства по судебной медицине. В 1911 г. Николай Сергеевич первым в России проводит дактилоскопическую экспертизу – то, без чего немыслима современная криминалистика. В 1915 г. он начинает издание большого руководства для юристов, задуманное им как пятитомное. Именно в этой работе Н.С.Бокариус впервые отметил, что в образовании трупных пятен имеется не 2, а 3 фазы. До этого таких указаний не было ни в одном руководстве, что свидетельствует о приоритете Николая Сергеевича и в этом направлении.


Новый стимул в своей работе Н.С.Бокариус получил после Октябрьских событий 1917 г.
Перед государством со всей остротой встал вопрос о необходимости создания в стране системы судебно-медицинской экспертизы и сети криминалистических экспертных учреждений. И Н.С.Бокариус полностью отдается делу образования такой структуры. В 1923 г. была создана Главная судебно-медицинская инспектура, которую возглавил Н.С.Бокариус. В ноябре этого же года в Харькове начал работать созданный Николаем Сергеевичем Кабинет научно-судебной экспертизы, который в 1925 г. был преобразован в одноименный Институт.


Одновременно Николай Сергеевич принимал участие в подготовке кадров расследования по линии юстиции и милиции. Он читал судебную медицину на различных курсах Главного управления милиции УССР и рядовому и командному составам.
В 1925 г. по инициативе Н.С.Бокариуса был созван первый съезд судебных медиков Украины.


В это время им был подготовлен ряд справочных изданий для криминалистов, касающихся вопросов составления словесного портрета, первоначального наружного осмотра трупа при милицейском и розыскном дознании.
Не менее активно участвовал Н.С.Бокариус в подготовке и издании различных положений, правил и инструкций.


Неутомимый исследователь, Н.С.Бокариус вел активную практическую экспертную работу. За время своей судебно-медицинской деятельности он провел до 5000 исследований различного рода вещественных доказательств и свыше 3000 вскрытий трупов.
О таланте ученого-новатора Н.С.Бокариус говорят также организованные им журналы «Архив криминалистики и судебной медицины» (1926-1927) и «Питання криміналістики та науково-судової експертизи» (1931). Журнальные статьи поступали в них из многих стран мира. С авторами Николай Сергеевич общался на родном языке, так как владел 17 языками.


Работал Н.С.Бокариус до последних дней своей жизни. Умер 24 декабря 1931 г после тяжелой болезни. Траурная процессия сопровождалась духовым оркестром, колонну возглавляли военные знаменосцы. Некрологи появились не только в отечественных журналах и газетах, но и в печатных изданиях многих городов мира: Нью-Йорке, Турине, Варшаве, Буэнос-Айресе, Сан-Паулу, Брюсселе, письма с выражением соболезнований были получены не только из этих городов, но еще и из Риги, Мадрида, Генуи, Нагасаки.


Плодотворная научная и педагогическая деятельность Н.С.Бокариус в области судебной медицины и криминалистики была высоко оценена правительством страны, присвоившим ему в 1925 г., одному из первых среди всех профессоров Украины, почетное звание Заслуженного профессора УССР. После смерти Николая Сергеевича имя его было присвоено Харьковскому институту научно-судебной экспертизы, организатором и бессменным директором которого он был со дня его основания.


Преемником Н.С.Бокариуса и на кафедре, и в институте стал его сын -  Николай Николаевич. Он родился в Харькове 10 июля 1899 г. В 1917 г с отличием закончил Харьковскую гимназию и поступил на медицинский факультет Харьковского университета.


Как и отец, Николай Николаевич рано начал трудиться. В 15 лет, еще учась в гимназии, он начал служить делопроизводителем в городском трупном покое. Будучи студентом, помогал Николаю Сергеевичу в организации курсов в годы первой мировой войны. В 1919 г. уже состоял в качестве помогающего при практических занятиях на кафедре судебной медицины в Женском медицинском институте. Работая рядом с отцом, он не только учился у него специальности, но и вырабатывал в себе качества, присущие ему: инициативу, дисциплину, пунктуальность, целенаправленность, собранность, добросовестность.


В 1922 г., еще не закончив институт, Н.Н.Бокариус начал работать инструктором на отцовской кафедре в ХМИ, после его окончания продолжал трудиться здесь же, но уже в должности препаратора, а затем ассистента. Он помогал отцу в проведении различных курсов, при подготовке книг к изданию, в административной работе. В 1924 г. уже заведовал секцией идентификации, а затем секцией судебно-биологических исследований в НИИ судебной экспертизы.


Когда отец начал болеть, именно сыну поручал он замещать себя и на кафедре, и в институте научно-судебной экспертизы. Глубокие профессиональные знания, которые он получил в годы ученичества от отца, достаточно солидный уже к тому времени собственный практический опыт и широкая общеобразовательная подготовка позволили ему заменить отца. В 1931 г. он получил звание профессора, а в 1932 г. был официально назначен исполняющим обязанности заведующего кафедрой судебной медицины ХМИ.


В 30-е годы прошлого века Н.Н.Бокариус живет такой же насыщенной жизнью, как и ранее его отец, возглавляя кафедры в 1-м и во 2-м ХМИ, юридическом институте, Украинском институте для усовершенствования врачей, преподает на юридических курсах, руководит практикой курсантов милиции, читает целые курсы и отдельные лекции по судебной медицине для работников Прокуратуры, следствия и милиции, следователям военной прокуратуры.


Параллельно с этим он ведет и большую общественную работу, будучи депутатом Дзержинского райсовета. В 1933 г. он был назначен городским судебно-медицинским инспектором.


Во время оккупации Харькова фашистами он вместе с 1-м ХМИ находился в эвакуации в г. Чкалове (ныне Оренбург). Распоряжением правительства УССР он был включен в состав государственной комиссии по расследованию зверств немецко-фашистских захватчиков на оккупированной территории Харьковской и Донецкой областей. Когда в ноябре 1943 г. в Харькове был организован первый общественный суд над фашистскими преступниками, на нем озвучивались выводы из документов, подготовленных Н.Н.Бокариус. Использовались эти документы и на Нюрнбергском процессе общественным обвинителем от СССР Р.А.Руденко. В 1945 г. Н.Н.Бокариус был награжден орденом Трудового Красного Знамени.


По возвращении в Харьков Н.Н.Бокариус приложил много сил для восстановления нормальной работы кафедры и института. Он уделял большое внимание развитию научной деятельности кафедры, подготовке молодых специалистов. Работая в мединституте, он одновременно преподавал и в юридическом институте, где состоял также членом ученого защитного совета.


Авторитетный ученый и прекрасный педагог, Н.Н.Бокариус привлекает к себе молодых ученых и охотно работает с ними. Под его руководством выполнены и успешно защищены 4 докторских и 26 кандидатских диссертаций. 


Обладая исключительными организаторскими способностями, являясь широко эрудированным воспитателем молодежи, он был для всех образцом высокой интеллигентности, порядочности, добросовестного отношения к труду и к своим обязанностям. 


Он пользовался огромным авторитетом в кругу медиков и юристов, что выразилось в его избрании депутатом Харьковского городского Совета депутатов трудящихся нескольких созывов, а также членом руководящих органов товариществ судебных медиков и криминалистов от Харьковского до Всесоюзного. 

Он был одним из крупнейших судебных медиков нашей страны, которого неоднократно приглашали как эксперта в сложнейших случаях судебно-медицинской практики. Особенно ценился его опыт в комиссионных экспертизах. Был он и членом редколлегии журнала «Судово-медична експертиза». В послевоенное время за особые заслуги Н.Н.Бокариус был награжден орденом Ленина.


Умер Н.Н. Бокариус 2 ноября 1966 г. Преданность профессии, любовь к ней в этой семье были настолько велики, что судебной медицине посвятили свои жизни сын Николая Сергеевича от второго брака - Виталий и дочь Николая Николаевича – Кира. Они достойно продолжали традиции старших представителей рода Бокариус.


Древний философ утверждал, что память о великих людях имеет для живущих не меньшее значение, чем их живое присутствие. Хочется, чтобы память о харьковчанах - отце и сыне Бокариусах, внесших большой вклад в отечественную науку судебной медицины, жила долго, позволяя на их примере воспитывать в молодом поколении гордость за нашу страну и любовь к ее талантливым людям.

Директор музея истории ХНМУ, 

заслуженный работник университета Ж.Н.Перцева
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