Отец и сын
(выступление на конференции судебных медиков)

Когда-то древний философ Сенека сказал: «Память о великих людях имеет для нас не меньшее значение, чем их живое присутствие». Справедливость этих слов подтверждает сегодняшняя конференция, ибо, вспоминая о Николае Сергеевиче Бокариус, умершем 75 лет назад, как о живом, мы действительно ощущаем его присутствие в нашей повседневности: науке, педагогике, производственной деятельности.

Сегодня большую долю вашего внимания привлекут, конечно, научные доклады. Я не судебный медик и не криминалист и не могу представить вам ничего подобного. Но мне хочется напомнить вам о личностях заслуженного профессора Николая Сергеевича Бокариус и орденоносца профессора Николая Николаевича Бокариус. Поэтому и выступление мое заявлено с названием «Отец и сын».


В 1951 г в Харьковском медицинском институте состоялась научная конференция, посвященная 25-летию со дня смерти Николая Сергеевича. Открывая конференцию, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР проф. В.А.Белоусов сказал: «Мое глубокое уважение, чувство сердечной любви и преданности этому выдающемуся человеку помогут мне справиться с нелегкой задачей восстановить перед вами образ неустанного труженика, талантливого педагога, эрудированного ученого, активного общественного деятеля, обаятельного человека. К этим прекрасным словам мне хочется сделать дополнение, ибо нельзя не сказать о нем еще и как об отце. Отце любящем и заботливом, пекущемся о воспитании детей, готовящем их к предстоящей самостоятельной жизни, воспитавшем, наконец, себе достойную смену в лице младшего сына – Николая.

Фотоснимок «Семья Н.С.Бокариус»


У Н.С.Бокариус от первого брака было четверо детей: Юрий, Ксения, Николай, Зинаида. Это была дружная семья, в которой царили любовь, согласие и взаимопонимание. Высоко интеллигентный человек с широким кругозором, энциклопедически грамотный, знавший, по свидетельству современников, 17 иностранных языков, прекрасный педагог, Николай Сергеевич и в семье проявлял свои блестящие педагогические способности. Дети учились в гимназиях, дополнительно изучали языки, занимались музыкой, рисованием, много читали. Старший, Юрий, уже в гимназические годы начал собирать свою библиотеку. Недавно мы встретили книгу-альбом о Л.Н.Толстом, изданную в 1903 г., на которой стоял штамп «Библиотека Ю.Н.Бокариус».


К сожалению, практически не сохранилось конкретных сведений о личной жизни Николая Сергеевича, о его взаимоотношениях с домочадцами, с детьми, однако у нас есть фотографии и самое главное – посвящения Николая Сергеевича, оставленные в книгах и альбомах. Они дают нам право сказать, что вслед за Николаем Ивановичем Пироговым проф. Н.С.Бокариус тоже исповедовал правило: «Истинный предмет учения состоит в приготовлении человека быть человеком». Этому правилу он и следовал всю свою жизнь.


Фотоснимок «Н.Н.Бокариус – гимназист»


Перед нами гимназист Николай Бокариус. «Кока» - как его ласково называли в семье. Ему здесь не более 11-ти лет. Казалось бы, совсем еще ребенок. Но именно в этом возрасте, в 1910 г. отец подарил ему только что вышедшую свою первую книгу «Судебно-медицинские микроскопические и микрохимические исследования вещественных доказательств» с таким рукописным посвящением: 

Фотоснимок книги с посвящением

«Милому сыну Николаю с мечтой, что не забудет он того, что «…один есть путь для всех людей,
Где люди есть, а нет народа, -

Где пред тобою, мать-свобода,

Все равны равенством детей:

Тот путь – наука, мир идей! – путь

Вечно юный, вечно светлый – мир всегда живой.

Иди на этот путь, погрузись в этот мир – какие бы ни встретились тебе на жизненном пути страдания, сомнения, - их легко будет перенести, если стойко ты на научном пути, в мире идей

«…будешь работать руками, работать умом,

работать без устали ночью и днем!» 

31.10.1910 Папа


Вдумайтесь в эти слова, обращенные к 11-летнему подростку! Каким оптимистом, уверенным в жизнеутверждающей силе науки и мира идей, предстает перед нами Николай Сергеевич, и как верил он в то, что сын поймет его слова и пойдет по единственно верному пути – пути науки и труда. Отец прекрасно понимал, что человек только тогда представляет из себя что-то, когда у него появляется цель, которая становится смыслом жизни. И эту цель он ставил перед сыном.

В 1917 г. Николай Николаевич закончил гимназию и поступил на медицинский факультет Харьковского университета. В истории нашей страны этот год и несколько последующих лет характеризуются нестабильностью жизненных ситуаций, различными общественными катаклизмами. Уехала за границу, выйдя замуж за белочеха, старшая сестра – Ксения. Сгинул в огне гражданской войны старший брат Юрий. Учеба Николая на медицинском факультете растянулась на 7 лет.

Фотоснимок


Он постоянно был рядом с отцом, поддерживал его, помогал в работе. По документам, хранящимся в музее истории ХГМУ, видно, какую титаническую работу вел Николай Сергеевич в первые годы советской власти. Встречаем мы сведения и о сыне, который, будучи студентом, в 1919 г. уже состоял в качестве помогающего при практических занятиях на кафедре судебной медицины в Женском медицинском институте. Постоянно находясь с отцом, он научился быть дисциплинированным, собранным, пунктуальным, добросовестным работником. 


 Фотоснимок
В 1921 г. Н.Н. находился на службе в Донском областном отделе здравоохранения. Его откомандировывали в Харьковскую медицинскую академию для продолжения учебы. В сопроводительном документе удостоверялось, что, несмотря на технические трудности, в работе Н.Н. проявил себя прекрасным организатором, честным и надежным работником. Это были именно те черты, которые воспитывал в нем отец.


В 1921 г. трагически погибла младшая дочь Николая Сергеевича – Зинаида. Он страшно переживал эту потерю, но не сломался, работа и сын помогли ему выстоять. В 1922 г. Николай Сергеевич подарил сыну свой выпускной университетский альбом. На одной из фотографий надпись: «Научно-учебная жизнь несет в своей работе столько красивого, захватывающего, высокого, бодрящего, что все невзгоды жизни легче переносятся в красивых волнах этого вечно свежего, вечно волнующегося, всегда обновляющего и одухотворяющего моря света, красоты и правды». В это время сын еще учился в мединституте, одновременно работая инструктором при кафедре судебной медицины.

Фотоснимок


В 1924 г. учеба была завершена. Продолжая работать на кафедре (теперь уже сверхштатным ассистентом), он готовился к защите дипломной работы. Ее тема – «К микродиагностике у входного кожного пулевого просвета при судебно-медицинском исследовании». Защита прошла отлично, профессора – члены Квалификационной комиссии – признали ее лучшей из всех защищенных к тому времени работ и отметили большое практическое значение, которое она имела не только для судебной медицины, но и для патологической анатомии и хирургии.


Таким образом, цель была достигнута, Николай Сергеевич мог гордиться сыном, он верил в его дальнейшие успехи. Когда отец начал болеть, именно сыну он поручил заменить себя и на кафедре и в институте судебных экспертиз.

Фотоснимок


Почетный ректор ХГМУ академик А.Я.Цыганенко вспоминает о том, как Н.Н. рассказывал ему об этом времени. Он очень боялся этой замены, но не потому, что не хватало знаний, а потому, что надо было соответствовать отцовскому уровню. Дальнейшее показало, что он вполне был готов к самостоятельной работе. Глубокие профессиональные знания, которые он получил от отца, достаточно солидный уже к тому времени собственный практический опыт и широкая общеобразовательная подготовка позволили ему заменить отца.


Фотоснимок


В 1931 г. болезнь отца осложнилась. Сначала приступы стенокардии, затем ампутация ноги, наконец, явления резкой сердечной слабости. Именно в этом году тяжелобольной Николай Сергеевич закончил свою последнюю книгу «Судебная медицина для медиков и юристов», на титульном листе которой помещено его последнее посвящение: «Моим ближайшим многолетним сотрудникам в нашей постоянной содружественно совместной неустанной работе на равно нами любимой ниве медицинского просвещения, проходящей через наш Институт учащейся молодежи, ныне заботливо оберегающим мои уже стареющие силы прозектору Нине Марковне Асвадуровой и ассистенту Николаю Николаевичу Бокариус посвящаю с теплой душевной благодарностью мой скромный труд».

Николай Сергеевич Бокариус ушел из жизни в возрасте 62-х лет. Николаю Николаевичу в это время было 32 года


Фотоснимок

Всю оставшуюся жизнь он положил на то, чтобы достойно заменить отца и продолжить его научную и педагогическую деятельность, сохранив этим память о нем для потомков. И это ему удалось. Неоднократно проводились конференции, посвященные памяти заслуженного профессора Н.С.Бокариус. В 1966 г. Николай Николаевич написал очерк о его жизни и деятельности, который, к сожалению, до сих пор не издан, а существует лишь в машинописном виде в библиотеке НИИ судебных экспертиз, носящем его имя. Сегодня мы присутствуем при рождении Бокариусовских чтений, дай Бог им стать традиционными.


Я считаю, что сын тоже достоин благодарной памяти потомков, а ведь о нем приактически ничего не написано. Хорошо бы собрать воспоминания и о Николае Николаевиче Бокариус, пока еще живы люди, которые помнят этого прекрасного человека. Во всяком случае, имя его с полным правом может присутствовать в материалах будущих Бокариусовских чтений.
Директор музея истории ХГМУ     Перцева Ж.Н.

