Памяти М.В.Кривоносова.
4 июля с.г. ушел из жизни первый проректор ХГМУ, заведующий кафедрой общей гигиены и экологии №2 почетный профессор университета Михаил Владимирович Кривоносов.

Он родился 13 апреля 1941 г. в г.Новгороде в семье ветеринарных врачей. После войны переехал с семьей в г.Минск, где в 1958 г. закончил с золотой медалью среднюю школу и в том же году был зачислен на санитарно-гигиенический факультет Харьковского мединститута. С тех пор вся его жизнь связана с Харьковом, медицинским институтом (затем университетом), с врачебной общественностью области.

Это был незаурядный человек, обладавший прекрасными способностями, великолепной памятью, аналитическим умом, целеустремленностью и огромной тягой к знаниям. Все это способствовало его профессиональному росту. В ХМИ прошел М.В.Кривоносов путь от студента, с отличием окончившего его в 1964 г., до первого проректора. Здесь он последовательно был аспирантом, ассистентом, доцентом и зав. кафедрой гигиены питания, почти 20 лет возглавлял санитарно-гигиенический факультет, а в 1991 г., когда институт получил статус университета, стал его первым проректором. Отдал Михаил Владимирович дань и военной службе: с 1969 по 1971 г. служил в должности начальника военно-медицинской службы пограничного отряда в г.Панфилове (Казахская ССР) на границе с КНР.
После защиты в 1969 г. кандидатской диссертации «Реакция парасимпатической нервной системы при профилактическом облучении экспериментальных животных интегральным потоком ультрафиолетовой радиации», его учитель, профессор М.П.Воронцов, охарактеризовал соискателя как вдумчивого экспериментатора, умеющего ставить и правильно разрешать задачи научного исследования.
В 1990 г. в специализированном совете Ленинградского санитарно-гигиенического института М.В.Кривоносов блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Гигиеническое обоснование профилактической направленности питания при профессиональном контакте с анионными детергентами». К тому времени он был уже известен далеко за пределами Харькова как высокоавторитетный специалист в области гигиены питания. Его исследования, разработки профилактических мероприятий в химической промышленности и машиностроении отличались глубиной научной проработки, имели и имеют большое научно-практическое значение. Они широко внедрены в практику в масштабах Украины и за ее пределами. Им проводилась активная работа по организации алиментарной реабилитации детей, пострадавших в результате катастрофы на ЧАЭС. Гигиенисты области знают много примеров, когда важные насущные вопросы обеспечения населения региона профессиональной санитарной помощью положительно разрешались благодаря участию в этой работе такого специалиста, каким был М.В.Кривоносов.
В 1991 г. ему было присвоено ученое звание профессора по кафедре гигиены питания и гигиены детей и подростков.

Занимая должность проректора по учебной работе, Михаил Владимирович проявил себя хорошим и умелым руководителем, дисциплинированным, исполнительным и трудолюбивым работником. Он был всецело предан делу, университету, интересы которого были для него всегда на первом месте. Спокойно, без лишнего шума делал он очень важную и нужную работу по организации на должном современном уровне учебного процесса в старейшем на Украине высшем учебном медицинском заведении. Он принимал активное участие в разработке и внедрении новых технологий обучения в высшем медицинском образовании. Благодаря ему, в ХМИ в свое время впервые была внедрена и апробирована широкопрофильная первичная специализация субординаторов, методически обоснован и внедрен Государственный комплексный экзамен по гигиене. М.В.Кривоносов был одним из разработчиков Государственных стандартов медицинского образования в Украине. Последнее его выступление на страницах газеты «Медичний университет» «Модернізація вищої освіти України і Болонський процес» свидетельствует о прекрасном знании и понимании глубинных вопросов, происходящих в области высшего образования страны.
Широта взглядов, обширный кругозор, энциклопедизм знаний и вместе с тем вежливость и тактичность, чуткость и отзывчивость привлекали к Михаилу Владимировичу сотрудников и студентов. К нему шли за советом, консультацией, помощью, и он никому не отказывал во внимании, что создало ему заслуженный деловой авторитет в университете.

Говоря о М.В.Кривоносове, нельзя не сказать о нем как об опытном и талантливом педагоге. Его лекции пользовались у студентов живым интересом. К этому располагало все: манера держаться, голос, прекрасный язык, четкое построение лекции, привлечение большого практического опыта профессора, уважительное, но с известной долей мягкого юмора отношение к слушателям. Студенты любили общаться с Михаилом Владимировичем как с умным, эрудированным и интеллигентным человеком. Он был справедливо требовательным, но и понимающим студентов преподавателем. Многочисленные ученики его живут и работают в разных уголках постсоветского пространства, они несут в жизнь знания и принципы, которые он им дал, пользуются его опытом, которым он щедро делился с теми, кто приходил в университет получать, как он говорил, знания, а не диплом.
Его перу принадлежит 292 научные публикации, он автор 2-х учебников, 9 учебных пособий, 23 методических рекомендаций, 10 изобретений и 40 рационализаторских изобретений (в соавторстве). Он был специалистом высшей врачебной категории по гигиене питания.
Научная, педагогическая и общественная деятельность М.В.Кривоносова была по достоинству оценена и признана. Он был избран академиком трех академий: Академии наук высшей школы Украины по отделению фундаментальных проблем медицины, Международной академии компьютерных наук и систем по научно-прикладному направлению «Компьютерная медицина и биология» и Украинской экологической академии наук. В 2004 г. АН Высшей школы Украины вручила ему награду Ярослава Мудрого за значительные достижения в области науки и техники, в этом же году он стал лауреатом регионального рейтинга «Харьковчанин года 2004». Он также был награжден  знаками «Отличник здравоохранения Украины» и «Отличник образования Украины». В апреле 2005 г. ему присвоено звание почетного профессора ХГМУ.
В последнее время Михаил Владимирович очень много и напряженно работал, мало отдыхал (впрочем, он и на отдыхе писал). Он чувствовал, что работа сокращает его дни, но он был из числа тех, которые считают долг выше интересов личности, и продолжал трудиться.

Когда-то В.А.Жуковский сказал:

О многих спутниках,

Которые наш век

Своим сопутствием

Для нас животворили,

Не говори с тоской:

«Их нет!» - 

Но с благодарностию:

«Были!»

Эти слова мы с полным правом можем отнести к Михаилу Владимировичу Кривоносову.

