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На современном уровне развития пульмонологии, когда решается вопрос о рациональном плане консервативного или оперативного лечения больного, нельзя ограничиться выявлением только изменений бронхиального дерева – не обходимо учитывать состояние сосудов малого круга кровообращения и бронхиальных артерий, так как от них в значительной мере зависит не только правильная тактика лечения, его радикальность, но и прогноз в целом у этой категории больных.
Ангиопульмонография – метод инвазивного рентгенологическо-го исследования легких с одновременным введеним в кров рентгеноконтрастного вещества.

          Цели данного метода исследования:

· подтвердить или исключить тромбоэмболию легочныха ртерий в со

мнительных случаях.

· оценить патологические изменения легочного кровообращения.

· оценить состояние кровообращения по малому кругу перед опера

тивними  вмешательствами по поводу врожденных пороков сердца.

· определить локализацию крупного эмбола перед его удалением.

 В настоящее время применяются только избирательные методы исследования – селективная, концевая или окклюзионная ангиопульмонография, селективная катетеризация и контрастное исследование бронхиальных артерий.

Ангиопульмонография является хорошим методом для выявления патологий, связанных с легочными сосудами, так как никакой специальной подготовки пациента не требуется и факторы, влияющие на результат обследования отсутствуют. 

С помощью селективной ангиопульмонографии врачи получают возможность ввести контрастное вещество в левую, правую или концевые легочные артерии через бедренную вену и получить четкий снимок интересующего их участка сосудов легкого. Если возникает необходимость контрастировать бронхиальные или добавочные артерии большого круга кровообращения, то в таком случае контрастное вещество подается через катетер, введенный в бедренную артерию. 
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