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ЗНАЧЕННЯ НАУКОВИХ РОЗРОБОК У ПІДГОТОВЦІ ЛІКАРІВ-ІНТЕРНІВ ТЕРАПЕВТИЧНОГО ПРОФІЛЮ
В.Д. Бабаджан, О.І. Шушляпін, Н.Г.Риндіна, Г.Ю. Титова 


Постановка проблеми. Основними завданнями, які стоять перед кафедрою внутришньої медцини № 2, кліничної імунології та алергології є підвищення якості підготовки інтернів-терапевтів та здатності до самостійної лікарської діяльності в контексті Болонського процесу.

Аналіз матеріалів публікацій, на які спираються автори. Публікація матеріалів цієї роботи здійснена на основі методично-учбових конференцій, сборників наукових праць та матеріалів наукових праць. 

Формулювання цілей та постановка завдання. Основними завданнями при навчанні в їнтернатурі – це здобуття знань, профессійних умінь та навичок за кваліфікацією лікаря спеціаліста-терапевта за фахом „внутришні хвороби”. 

На кафедрі розроблені робочи програми по навчанню в інтернатурі в наближеннї до праці лікарів-інтернів на базі 27-ої кліничної лікарні з віділеннями терапії віділеннями терапії, кардіології, неврології з кабінетами гастроентерології, функціональної діагностики, інфарктного відділення з блоком реанімаціі, алергологічного відділення з лабораторією з тестуванням алергенів та проведення алергологічних проб, полікліничного відділення по обслуговування хворих Київського району м. Харькова.

Виклад основного матеріалу. Підготовка кваліфікованих фахівців лікарів-інтернів по терапії  вимагає їх всесторонньої обізнаності в питаннях сучасної науки і практики. Останніми роками спектр можливостей ефективного навчання значно розширився, зокрема за рахунок впровадження в навчання програмованих сайтів в мережі «Internet». При цьому ресурси останнього не обмежуються новітньою інформацією у вигляді статей, матеріалів конференцій і навчально-методичної допомоги, але і характеризуються існуванням широкого доступу до інтерактивних сайтів, де за допомогою віртуальних образів діагностичних систем обіграються різні клінічні ситуації на основі іноваційного підходу: методу «внутришньої гри» у навчальному процесі.

Інтерни обов’язкого получають завдання по написанню рефератів по науковим досягненням по терапії, які вони застосовують як при кліничних розборах, так і при їх доповідях на науково-практичних конференціях.

Актуальними є оволодіння лікарями навиків по автоматизованому моніторингу, наприклад, терапевтичних заходів і невідкладних станів, що є банком даних по діагностиці і запособам лікування, а також проведенню невідкладних заходів. Можливе дистанційне навчання і тестування в режимі ОN LINE з отриманням сертифікату і кредиту Акредитаційної Ради безперервної медичної освіти.

Використання сучасних навчальних програм сприяє розширенню кругозору і навиків сучасного лікаря-інтерна терапевтичного профілю. В даний час на кафедрі накопичений певний досвід навчання лікаря-інтерна, як виходячи з традиційно трьох складових – лекцій, семінарських і практичних занять в аудиторії, так і на основі оволодіння навиків і умінь в лікувальній роботі в клініці внутрішніх хвороб під керівництвом викладачів. Останній аспект особливо важливий, оскільки він сприяє закріпленню в ході занять знань і оволодінню сучасними методами лікування у рамках доказової медицини .

Кінцева мета освіти – формування клінічного мислення, що дозволяє лікареві-інтерну самостійно ухвалювати деколи складні діагностичні і терапевтичні рішення. З цих позицій навчання лікаря - інтерна повинне відбуватися, починаючи з клінічних розборів хворих з складною терапевтичною патологією, супутніми захворюваннями і ускладненнями основного захворювання . Для цього застосовується так званий метод «внутрішньої гри». У навчанні цьому методу основна увага направлена на інтерна, на його індивідуальні здібності, бажання застосування знань в своїй майбутній лікарській практиці. При традиційних методах навчання основний акцент роблять на учбовий матеріал. При цьому навчання було б ефективним, якби вчитель навчав тому матеріалу, який за системою позитивних або негативних зворотних зв'язків поступав від інтерна, не займаючись його натаскуванням. В цьому випадку вчитель не посередник в передачі знань, а творець «власного простору», де виявляються різні здібності, бажання, потреби і потенційні можливості його учнів – інтернів терапевтичного профілю. При цьому підході вчитель уподібнюється тренерові, який тренує учнів, сам безпосередньо не беручи участь в ігровій дії. Його роль – спонукати інтерес до гри пізнання і оволодіння знання з обліком глибини розуміння і широти тлумачення цього знання. Це повчальна гра, як і всі ігри, мають свої правила, обмеження і свободи, позитивні і негативні рішення і, перш за все, мають свій напрям і мету.
 
Приведемо приклад проведеного клінічного розбору на кафедрі внутрішньої медицини № 2, клінічній імунології і алергології.

Так, щонеділі кожен лікар-інтерн готує інформацію, що представляє інтерес з погляду самого лікаря-інтерну по відношенню до того клінічного випадку куріруваного їм хворого, який вимагає ретельного аналізу і обговорення, наприклад, при веденні його в клініці або в період його чергування. Перед колегами і викладачами лікар-інтерн намагається висловлювати інформацію лаконічно, використовуючи правильну термінологію, відповідаючи на питання викладача і інших лікарів-інтернів, присутніх на даному розборі. При підготовці до уявлення складного клінічного випадку, вибраного самим лікарем-інтерном або рекомендованого йому викладачем, до якого він ретельно готується, працюючи над літературою, що стосуються круга питань по етіології і патогенезу захворювання, ускладненням і супутній патології, лікуванню і профілактиці. 

Після обгрунтування діагнозу основного захворювання, ускладнень і супутніх захворювань з  їх точним формулюванням їм виробляється терапевтична тактика лікування з аналізом сумісності тих або інших лікарських засобів і обліком ефективності пропонованої фармакотерапії. 

Викладач заохочує інтерна, відзначаючи як поступово з кожним його рішенням удосконалюється аналіз лікарем-інтерном конкретного лікування  хворого, але одночасно може робити зауваження по неправильним думках, наприклад, відносно прогнозу захворювання, виникнення побічних дій до деяких препаратів у вибраній ним схемі лікування з метою уникнення поліпрагмазії і тому подібне

У цьому освітньому підході самим лікарем-інтерном отримуються професійні знання, особливо, коли викладач підкреслює та робить акценти на те, який був важливий розбір даного випадку захворювання, тим самим мотивуючи у слухачів інтерес до даного і до подальших розборів хворих в клініці внутрішніх хвороб. 
 
Висновок і перспективи удосконалення навчання інтернів-терапевтів Все перераховане, а також правильні питання, що ставляться, розкута психологічна обстановка даного розбору сприяє формуванню клінічного мислення і умінню публічно представляти свої професійні знання. Цьому процесу професійного навчання сприяє і дистанційний метод навчання з інтерактивних повчальних сайтів мережі «Internet», в цілому сприяючих підвищенню якості навчання лікарів-інтернів за фахом «Терапія».
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