PAGE  
2

ВИКОРИСТАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ ВЧЕНИХ-МЕДИКІВ ХАРЬКОВЩИНИ В НАВЧАННІ ЛІКАРІВ-ІНТЕРНІВ.
П.Г. Кравчун, О.М. Шелест, Ю.О. Ковальова 
            Постановка проблеми в загальному вигляді. Підвищення якості наукової й практичної підготовки лікарів-інтернів має посилатися на історико-педагогічний підхід, у межах якого вивчається педагогічна спадчина харківських вченх-лікарів, яка не втратила свого значення й дозволяє визначити наступність у підготовці компетентних медичних кадрів, а також віявити можливості щодо моденізації змісту медичної освіти, вдосконалення її форм і методів. «Щоб упевно рухатися вперед, щоб ясніше розуміти, ікі продено, розуміти, треба знати свое, бо саме доля рідного народу, його духовні надбання, його творчий шлях, професійне самовдосконалення виступають тим багатющим джерелом, з якого необхідно черпати сили й надбання (А.Я.Циганенко).


Аналіз матеріалів публікацій, на які посилається автор. У працях педагогів-лікарів минулого відбити основні ідеї організаційно-педагогічного забеспечення професійної підготовки медиків [1; 3-6].

Формулювання цілей та постановки завдання – вивчення і використання педагогічної спадщини вчених-лікарів Харківщини в навчанні лікарів-інтернів.

Вклад основного матеріалу. В  інтернатурі лікарі набувають нових практичних знань і вмінь з медичної справи, педагогічної діяльності. Використання в навчанні педагогічної спадчини вчених-лікарів Харківщини розширює науково-педагогічний досвід лікарів-інтернів, збагачує їх особистісно-професійний потенціал новими перспективними ідеями. Так, аудиторія у якій читав лекції Б.В. Албошин, завжди була заповнена не тільки студентами молодших, але й старших курсів, а також слухачами з інших вищих навчальних закладів. Ця особлива тяга молоді пояснувалася в першу чергу манерою читання лекції, що змушує осмислено слідкувати за лектором від повнерхневого явища до його суті, і більш того, продовжувати думати і міркувати про почуте ще довго після закінчення лекції. Іншою особливістю лекцій була постійна подача нової інформації, яка не наводиться в підручнику [2].

У  педіатричній діяльності  В.О.Бєлоусов був чудним методистом і педагогом. При читанні лекцій він вміло поєднував елемени детального клінічного розбору хворих з теоретичними питаннями. Його лекції завжди мали виховной характер від зовнішнього вигляду професора до досконального знання матеріалу і богатого досвіду лікаря-клініциста [2].

В.Я. Данилевський [4] відзначав, що лекції давати керівні пояснення, узагальнення, цікаві повчальні співставлення різних фактів, теорій, методів на основі історичного розвитку науки та ознайомлення з видатними явищами наукової літератури. Усе все не тільки оживляє виклад, але й різнобічно знайомить студентів іх життям науки,її розвитком, а не тільки із викладом результатів наукових дослуджень, що наводиться в підручнику. Зазначай підручники цього не дають, бо їх автори задаються більш простим завданням: равномірно, коротко й повно викласти конкретний зміст шауки в її сучасному стані. Матеріали з історії медицини поглиблюють зміст підручника та роблять його цікавим для студентів.

Якщо ж лекція відповідає вимогам, вказаним вище, вони не підмінюють собо підручника, але є тим свідченням, освяченням та поясненнм, яке необхідно для вивчення вдома. На лекціях лектор згайомить аудіторію іноді з такими контроверсіями в науці, у поглядах вчених і цілих шкіл, про які підручники не говорять. А між тим ознайомлення слухачів з такими моментами історії та прогресу в науці викликає інтерес у студентів та розвиває в них критичне міслення [6].

Особливим видом лекцій, які читаються майбутнім лікарям, є клінічні лекції, на яких студенти навчаються методам клінічної роботи, а також навчаються в пізнанні хірургічних хворих та засобам їх лікування.

М.І. Певзнеру була притаманна велика ораторська майстерність. Тематичні лекції, що він читав, повертали увагу не тільки студентів але і наукових співробітників, лікарів практичної охорони здоров’я.

Лекції професора М.П. Трінклера залишили в пам’яті студентів незабутній слід. Глибокий зміст у них поєднувався з простото і ясністю предмета викладення; останні містили в собі дані найновітнійшої вітчизняної та світової наукової літератури, а також величезнийц особистий хірургічний досвід, з яким він щедро ділився зі студентами. Характерною особливістю М.П. Трінклера, як педагога було прагнення тісно пов’язувати  теоретичну підготовку з клінікою та хірургучною практику, щоб студудент мав можливість бути впевненим у корисному використанні  теоретичних знань на практиці. При цьому широко використовувалася багата колекція патологоанатомічного музею. Лекції М.П. Трінклера поряд з викладом наукових джерел відображали досвід його професійного життя. На лекціх студенти мали можливість слідкувати за одуженням хірургічних хворих, преоперованих М.П. Трінклером, що було для студентів доброю повчальною школою практичної хірургії. У нього теорія була тісно пов’язана з практикою. Так, у клінічній операційній завжди були студенти. Там знаходилася велика дошка з листом паперу, на якому М.П. Трінклер вугіллям або фарбою наносив хід операції із повним і докладним ії налізом [6]. 

Лекції і семінарські заняття І.І. Грищенко були насичені цікавими історичними та медичними фактами з акушерства та гінекології. Практичні заняття студентів передбачали курацію хворих у клініці, обходи палат, роботу в перев’язочній, операційній.

С.Г. Якушевич з ентузіазмом ставився до реформи вищої освіти, яка почалась після після Жовтневою революції. Незважаючи на розруху, він зумів підтримувати дисципліну в клініці, проводячи терапевтичні обходи зі студентами та організувал вечори «запитань та відповідей», на які приходили практикуючі лікарі терапевти та студенти-медики старших курсів. З 1927 року С.Г. Якушевичем введена 1,5-місячна практика студентів 4-го курсу на базі лікувально-профілактичних установ міста і села. Отже, на заняття з госпітальної терапії прихїодили більш підготовлені студенти, знаймі з умовами роботи лікарень, у яких їм треба було через рік працювати.

Педагогічна діяльність професора М.С.Бокаріуса визначалася невпинним прагненням до вдосконалення навчального процесу, коли він грунтовно перебудував його на кафедру судової медицини. Із пасивного слухача студент ставав активним і самостійним учасником навчального процесу. Це здійснювалося запровадженням самостійної роботи студентів, максимальною наочністю викладання судово-медичної дісциплини  [5]. 

Висновки і перспективи даного напрямку особливостей організації та проведення навчання лікарів-інтернів. Таким чином, вивчення педагогічної спадщини допомагає майбутнім лікарям поєднувати медичну справу з науково-практичною та педагогічною работою.
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