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Шляхи  оптимізаціі підготовки лікарів-інтернів з внутрішніх хвороб на кафедрі внутришньої медицини № 2, кліничної імунології та алергології ХНМУ в період реформування медичної галузі
П.Г. Кравчун, О.М. Шелеcт, М.І. Кожин 



Згідно з концепцією розвитку охорони здоров’я населення України, яку 
затвержено Указом Президента, пріоритетним напрямком у реформуванні системи 
охорони здоров’я головною метою якого є забезпечення права громадян на якісне 
медичне обслуговування згідно з вимогами европейської спільноти, визначено первинну 
ланку медико-санітарної допомоги. В умовах реорганізації практичної охорони здоров’я 
постає необхідність у змінах методики післядипломної освіти лікарів-інтернів. На нашу 
думку основні напрями післядипломної освіти лікарів-інтернів мають включати 
оволодіння:
· сучасними протоколами (чинними наказами);

· діагностикою та лікуванням внутрішніх хвороб в амбулаторних умовах або за місцем проживання (перебування) хворого;

· надання невідкладної допомоги в амбулаторних умовах;
· практичними навичками згідно «Переліку практичних навичок та методик, якими повинні оволодіти студенти медичних факультетів та інтерни;
· питаннями диспансерізації хворих та практичними моментами ведення медичної документації;

· засвоєння юридичних основ лікарської діяльності;

· розвиток клінічного і професійного мислення;

· відпрацювання основних  методик професійного самоудосконалення та розвиток наукової творості. При здійсненні цих заходів ми основну увагу приділяємо відпрацюванню, перш за все, протоколів невідкладної допомоги, діагностиці та лікуванню захворювань внутрішніх органів в амбулаторних умовах. На цьому етапі відбувається здійснення певних профілактичних заходів: направлення пацієнта для надання йому вторичної (спеціалізованої) або третинної (високоспеціалізірованої) медичної допомоги. У процесі післядипломної освіти колектив кафедри акцентує увагу саме на визначенні низкт питань, які будуть актуальними саме на етапі первинної медичної допомоги.


У силу монодисциплінарного підходу студента навчають так, немов він буде працювати після закінчення навчання не лікарем загальної практики, а спеціалістом вузкого профілю. Звідсі отримані з багатьох теоретичних курсів знання найчастіше залишаються мало затребуваними. Молодому лікарю складно співвіднести цей багаж знань з конкретикою реального захворювання при  виробленні власної стратегії і тактики лікування. Саме тому під час очного і заочного циклів навчання інтернів для роботи у відділеннях різного профілю стаціонара та поліклініці. З метою розвитку клінічного мислення лікарям-інтернам ставиться задача проведення аналізу певної виборки хворих і формування практичних висновків і рекомендацій. Крім того на нашій кафедрі лікарі-інтерни залучаються до проведення лікарняних, реферативних та науково-практичних конференцій, де їм надається можливість самостійно робити інформаційні повідомлення з актуальної медичної тематики. Інтерни активно  беруть участь у клінічних розборах хворих. Під час  дискусії молоді лікарі набувають навичок інтерпретувати результати отриманих під час обстеження даних, правильно формулювати діагноз, визначати тактику ведення хворого з призначенням лікувальної схеми та призначення фармпрепаратів на основі знань  ними фармакінетики та фармакодінаміки, а також визначати показання для оперативного втручання за показами тої чи іньшої патології.

 
Також відпрацьовуються вміння аналізувати історії хвороби, помилки допущені при лікуванні. Завдяки цьому інтерни привчаються до виступів перед аудіторією досвідчених лікарів 27-ої лікарні та їх колегами.


Досвід кафедри свідчить про те, що цей вид роботи не тільки дозволяє лікарям-інтернам поглибити свої знання з внутрішньої медицини, а й підготуватися до подальших виступів на лікарняних та патолого-анатомічних конференціях за місцем основної роботи. З метою засвоення юрідичних моментів лікарської діяльності співробітники кафедри планомірно залучає лікарів-інтернів до розборів проблемних і конфліктних ситуацій, які надходять до керівництва 27-ої лікарні. Робота по удосканаленню юридичних основ лікарської діяльності включає також ретельний аналіз лікарських помилок і можливих шляхів їх попередження та подолання


На нашій кафедрі підготовлений пакет ситуаційних задач, який включає найбільш часті проблемні ситуації в практиці лікаря загальної практики.


Необхідно відмітити, що організація підготовки інтернів маєсуттєві відмінності, які обумовлені перш за все нетривалим періодом навчання, багатоканальністю інформації, що потребує її концентрації та адаптації до професійних потреб, необхідністю навиків використання сучасних інформаційних і телекомунікаційних технологій у щоденній професійній роботі. Це обумовлює розробку і широке впровадження електронних навчально-методичних комплексів у навчальний процес. Презентаційна форма викладання дає можливість стимулювання пізнавальної та творчої активністі інтернів, дозволяє краще засвоювати навчальний матеріал та збільшує зацікавленість до навчання. Демонстрації під час практичних занять заздалегіть підготовлених відеороліків, які відтворюють реальні лікарські маніпуляції – обстеженя і лікування хворого, надання невідкладної допомоги, дозволяя заощадити на відповідних навчальних посібниках, що є важливим чинником в умовах проблем з фінансуванням, а таклж не вимагає створення спеціальних умов навчання. Саме тому на кафедрі для самостійної роботи надається можливість широкого використовувати електронні носії інформації.


Розвиток наукового медичного мислення є невід’ємним і обов’язковим елементом післядипломної підготовки лікарів-інтернів. Отже організація навчального процесу на кафедрі внутрішньої медицини № 2, клінічній імунології та алергології ХНМУ грунтується, як на традиційних формах навчання, та і на новітніх навчальних технологіях з використанням комп’ютерних програм та мультимедійних презентацій і спрямована на формуванні освіченої гармонійно розвиненої особистості, здатної до постійного оновлення наукових знань, професійної  мобільності, так і до швидкої адаптації та до змін і розвитку в соціально-культурній сфері та іншіх галузях, у системаїх управління та організації праці в умовах ринкової економії та здоров’я України XXI сторіччя.
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