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Информатизация образования – приоритетное направление современной образовательной доктрины, которые становится особенно актуальным в условиях вхождения Украины в единое европейское образовательное пространство. Новые требования к высшему образованию обязывают преподавателей использовать такие технологии обучения, при которых студент с самого начала включается в самостоятельный поиск, переработку и усвоение информации, моделирование способов применения ее в дальнейшей профессиональной деятельности.

Информационные технологии (IT) представляют собой систему методов, процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения и использования информации в интересах ее потребителей. Цель информатизации состоит в глобальной интенсификации интеллектуальной деятельности за счет использования новых информационных технологий: компьютерных и телекоммуникационных.
Информационные технологии предоставляют возможность: 1) рационально организовать познавательную деятельность студентов в ходе учебного процесса; 2) сделать обучение более эффективным, вовлекая все виды чувственного восприятия обучаемых в мультимедийный контекст и вооружая интеллект новым концептуальным инструментарием; 3) построить открытую систему образования, обеспечивающую каждому индивиду собственную траекторию обучения; 4) вовлечь в процесс активного обучения категории студентов, отличающихся способностями и образовательными уровнями; 5) использовать специфические свойства компьютера, позволяющие индивидуализировать учебный процесс.
В настоящее время Интернет является самой широкодоступной информационной технологией и информационной базой последнего времени. Глобальная сеть открывает широкие возможности, перспективы двустороннего индивидуального взаимодействия с постоянно обновляющимися информационными ресурсами, профессионально ориентированными справочными системами. 

Важное место в системе обучения, основанной на информации в сети Интернет, занимает аудиторная работа преподавателя и организация самостоятельной работы студентов. Преподаватель, работая со студентами в аудитории 1 или 2 раза в неделю, знакомит их с основными направлениями работы, корректирует ее, проводит некоторые виды групповой аудиторной работы, а также подводит итоги. Остальное время преподаватель проводит за компьютером: проверяет работы студентов, рассылает им свои рекомендации, просматривает сайты в сети Интернет, отбирая инфор​мацию для самостоятельной работы, планирует ее. Таким образом, работа преподавателя имеет, прежде всего, характер оказания помощи в организации собственных знаний студентов.
Целями данной, основанной на использовании ресурсов Интернет, внеаудиторной работы является повышение мотивации к изучению русского языка, преодоление культурологических барьеров, стимуляция коммуникативной деятельности студентов, а также приобретение новых и закрепление полученных ранее знаний.

Таким образом, и в обучении русскому как иностранному информационно-коммуникационные образовательные технологии позволяют осуществить новый подход, который основан на реальных исследовательских методах, на обще​нии участников проекта, на контактах с культурой других народов. Подход также акцентирует внимание на различных аспектах деятельности человека, стимулирует овладение иностранным языком и способствует развитию таких видов речевой деятельности, как чтение и письмо.
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