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Совокупность способностей индивида к иноязычному общению на межкультурном уровне, предполагающая адекватное взаимодействие с представителями других культур, соотносят с вторичной языковой личностью. Она складывается из овладения вербально-семантическим кодом изучаемого языка, то есть языковой картиной мира носителей этого языка, и глобальной (концептуальной) картиной мира, позволяющей человеку понять новую для него социальную действительность. Развитие у студента вторичной языковой личности, его способности быть эффективным участником межкультурной коммуникации, является стратегической целью обучения иностранному языку. Достижению этой цели как нельзя лучше способствует проведение экскурсий по городу – мероприятие, требующее не только педагогического и коммуникативного мастерства преподавателя (вовлечение студентов в реальные коммуникативные ситуации), но и специальной его подготовки —  информационной (содержание экскурсии) и лингвистической (экскурсия  может проводиться на английском языке). Тематика экскурсий, ограниченных, как правило, временным интервалом в полтора часа, зависит от контингента — состава студенческих групп. В условиях современного учебного процесса преподаватель кафедры языковой подготовки иностранных граждан имеет дело с русскоговорящими студенческими группами (Россия и ближнее зарубежье) и англоязычным контингентом, преимущественно из Индии, Африки и Арабских стран. 

Экскурсии для студентов, которые прибыли недавно и еще плохо знают город, начинаются с посещения близлежащих к университету улиц. Эти прогулки (с любым контингентом)  сопровождаются интересными рассказами о жизни и работе В. Я. Данилевского, Л. Л. Гиршмана. Кроме того, «общим местом»  такой экскурсии может стать история Госпитального переулка (ныне – пр. Правды) Не оставит студентов равнодушными история строительства Госпрома, хотя в наши дни вокруг него не стоят глинобитные хатки, и вид этого монументального здания впечатляет не в той мере, как во времена его появления. Тем не менее, это один из символов нашего города, вписанный в Европейский культурный контекст.
Экскурсии по Харькову для иностранных студентов, безусловно, должны иметь и дифференциальные компоненты. Так, имя М. Врубеля ничего не говорит студентам дальнего зарубежья, но является культурным концептом для россиян, которым может быть предложена экскурсия на улицу Энгельса 13, к дому с мозаичной фреской М. Врубеля. 
Для представителей дальнего зарубежья в экскурсиях по Харькову целесообразно ставить  различные социокультурные акценты. Прогуливаясь по саду Шевченко с группой из Индии, можно посетить галерею искусств «Бузок», поскольку индусы (хинду) прекрасно воспринимают любое визуальное искусство, в отличие, например, от менее восприимчивых к живописи мусульман. В то же время мусульманская культура, не столь визуальная по своей природе, глубоко символична, поэтому концептуальной основой прогулки с мусульманской (арабской, пакистанской) группой может стать национальная символика, история костюма, музыка. Всегда уместен и компаративный культурологический анализ – например, символика растений в русской и арабской картине мира. Говоря о саде Шевченко как о некоем центре полинациональных культурных концептов, стоит добавить, что африканцев (Нигерия, Гана) в меньшей мере интересует символика и культурные традиции, зато эти группы, отличающиеся командным духом, интересует спортивная жизнь Харькова. Внимание этих групп привлечет памятник футбольному мячу, расположенные в глубине парка спортивные стенды,  рассказ о легендарной «брехаловке».
Даже если по той или иной причине преподавателю не удается увлечь группу культурно-историческими фактами (причиной этого может стать как недостаточный уровень лингвистической или культурной компетенции преподавателя, так и недостаточный общекультурный уровень группы),  тем не менее, экскурсии помогают студентам лучше ориентироваться в городе, активизируют необходимую лексику и речевые образцы, способствуют социальной и культурной адаптации.
