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СТРУКТУРУВАННЯ ЗМІСТУ ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ФАРМАКОЛОГІЯ» ЯК ОСНОВА УСПІШНОГО ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТАМИ
Уявлення про знання в сучасних умовах розвивається надзвичайно інтенсивно. При цьому досі немає загальновизнаного формального визначення поняття «знання». У традиційній дидактиці, знання трактуються як основні факти науки й теоретичні узагальнення (поняття, правила, закони, висновки), що з них випливають, а володіння ними – це збереження їх у пам’яті, розуміння та вміння їх відтворювати й використовувати. Існують чотири специфічні ознаки, що характеризують знання: структурованість, інтерпретованість, зв'язність, активність [1, 2].
 Структурованість означає, що знання мають структуру, тобто між елементами знань існують певні зв'язки, які характеризують ступінь осмислення та виявлення основних закономірностей і принципів, які діють у певній предметній галузі. Інтерпретованість зумовлюється змістом, також тим, що елементи знань пов'язані зі способами їх використання. Зв'язність зумовлюється наявністю ситуативних відносин між елементами знань. Ці елементи можуть бути пов'язані між собою в окремі блоки, наприклад, тематично або функціонально. Активність знань означає їх здатність породжувати нові знання і зумовлюється мотивацією людини бути пізнавально активною [3].
Фармакологія посідає ключове місце серед фундаментальних теоретичних дисциплін медичного університету. Об’єктом її вивчення є лікарські засоби, які через певні біохімічні механізми впливають на функції органів і систем. Розуміння цих механізмів під час вивчення фармакології не можливе без набутих знань з медичної хімії, біохімії, мікробіології, фізіології, анатомії. Фармакологія базується на цих дисциплінах, проте сама стає важливим підґрунтям для засвоєння спеціальних знань та вмінь з клінічних дисциплін. Аналіз показує, що опанування яким-небудь навчальним предметом означає послідовне освоєння комплексу вмінь: базових, методологічних, міжпредметних, предметних. Вони у свою чергу, спочатку є метою навчання, але після їх засвоєння стають засобами досягнення нової мети, зокрема оволодіння уміннями наступного блоку. У цьому виявляється динамічне структурування навчальної діяльності.
Слід зазначити, що успішне викладання та засвоєння знань з фармакології забезпечується структуруванням змісту предмету. Під структурованістю розуміють виявлення основних закономірностей і принципів, що діють в тій чи іншій предметній галузі. Елементи утворюють структуру лише в тому разі, якщо вони  не просто механічно об'єднані, а пов'язані між собою так, що взаємно впливають один на одного [4]. 
Структурування змісту під час викладання дисципліни «Фармакологія» можливе як по вертикалі (ієрархічне), так і по горизонталі. 

На верхніх рівнях структури, що передає ієрархічні відношення, знаходяться об'єкти, які мають найбільший ступінь узагальненості. Спускаючись на нижні рівні структури, цей ступінь знижується, але одночасно підвищується ступінь  їх конкретності. На найнижчому рівні розміщенні конкретні об'єкти.

Розгляньмо для прикладу ієрархічне структурування змісту теми «Лікарські засоби, які впливають на вегетативну нервову систему», але не повністю, а лише частину (рис. 1). 
До засобів, які впливають на вегетативну нервову систему, відносять ті, що впливають на холінергічні та адренергічні синапси. Це верхні рівні структури, які несуть в собі узагальнені знання. Надалі ієрархічна структура розпадається на об’єкти з певним ступенем конкретності. І на нижчому рівні розташовані конкретні об’єкти – лікарські препарати. 
Ієрархічні відносини між об'єктами структури мають двосторонній характер: «згори донизу» і «знизу догори». Відношення «знизу догори» – це

Рис. 1. Ієрархічне структурування  змісту теми «Лікарські засоби, які впливають на вегетативну нервову систему» 
відношення типу «це є». . Наприклад, для лікування гіпертонічної хвороби застосовують окспренолол, окспренолол – це є  β1 , β2 – адреноблокатор з внутрішньою симпатоміметичною активністю, β–адреноблокатор – це засіб, який впливає на вегетативну нервову систему. Відношення «згори донизу» – це відношення типу «одним з ... є». Наприклад, одним із засобів, який блокує адренорецептори,  є адреноблокатор непрямої дії, одним із адреноблокаторів непрямої дії є резерпін.
Згідно з особливістю ієрархічної структури об'єкти нижніх рівнів зберігають або успадковують усі атрибути об’єкта верхніх рівнів.

Висновки. Оскільки входження України у світове співтовариство вимагає від вищої професійної освіти якісної підготовки фахівців, одним з найважливіших аспектів вирішення відповідної проблеми в педагогічній теорії та реальній освітній практиці є відбір змісту освіти та принципи його структурування. Таким чином, викладачі вищої школи матимуть чітке уявлення про можливості  технологій структурування змісту навчальної дисципліни з метою ефективного їх застосування.
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