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Магнитно-резонансная томография легких – диагностическое исследование легких и органов грудной полости, основанное на измерении резонансного поглощения радиоволн ядрами атомов водорода в условиях постоянного магнитного поля высокого напряжения.
Основателями методики проведения МРТ названы ученые Ф. Блох и Э. Парселл. В основном они занимались изучением атомов. Именно они открыли главное действие томографа – когда образец вещества намагничивался и бомбардировался радиочастотами, возбужденные атомы отвечали знаками собственного атомного звучания (тона). Эти сигналы были зафиксированы соответственно их величине. За свое открытие ученые были отмечены Нобелевской премией в 1952 году.
Пациент располагается внутри большого магнитного поля, которое определенным образом выстраивает вращающиеся водородные протоны, продуцируя сеть электромагнитных векторов из протонов. Затем магнит разрушает это построение протонов различными последовательностями электромагнитных импульсов длительностью в несколько миллисекунд. Когда протоны возвращаются к первоначальной конфигурации внутри большого магнитного поля, они высвобождают электромагнитный сигнал, который улавливается принимающим датчиком и передается на компьютер. После нескольких повторений над заданной областью тела общая информация обрабатывается математически с использованием процесса, названного "трансформация Fourier", и превращается в изображение поперечного среза. Дифференцировка тканей основывается не на разности плотностей, а зависит от других факторов: числа протонов, локальных гетерогенностей внутри магнитного поля, релаксации возбужденных протонов, различающейся в разных тканях, а также типа последовательности электромагнитных импульсов.
Диагностика легких с помощью МРТ проводится при наличии следующих показаний:

· плеврит

· увеличенные внутригрудные узлы

· подозрение на патологические процессы сосудистого генеза легких

· объемные новообразования средостения

· опухоли плевры
Диагностическая ценность МРТ легких заключается в возможности точной дифференциации тканевых и сосудистых структур, уточнения формы, размеров, типологии опухолей, определения их прорастания в смежные органы и сосуды. Ограничением использования МРТ в пульмонологии является невозможность визуализировать бронхо-альвеолярную ткань и ее диффузные изменения.

