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         Ультразвуковая диагностика (УЗИ) – это широко распространённый способ диагностики заболеваний внутренних органов с помощью ультразвуковых волн – механических высокочастотных колебаний с короткой длинной волны. Ультразвуковое исследование безболезненно и безопасно. Ультразвуковой сканнер не производит излучения, а звуковые волны, используемых при этом частот, абсолютно безвредны для организма.  

Проходя через ткани различной плотности, а точнее через границы между различными тканями, ультразвук по-разному отражается от них. Специальный принимающий датчик фиксирует эти изменения, переводя их в графическое изображение, которое может быть зафиксировано на мониторе или специальной фотобумаге. Данные, полученные от УЗ исследования, в значительной мере влияют, как на постановку диагноза, так и на обеспечение контроля эффективности лечения.
УЗИ в настоящее время является одним из ведущих методов диагностики, однако в пульмонологии применение ограничено. Причиной этому служит объективная трудность эхографии органов грудной полости.

УЗИ грудной клетки является радиологически безопасным методом диагностики, который при ряде заболеваний может и должен использоваться в качестве разумной альтернативы рентгенографии, а тем более рентгеноскопии грудной клетки. Этот метод дает возможность постоянного динамического наблюдения, позволяет оценить эффективность проводимого консервативного лечения и выявить показания к оперативному вмешательству, а также своевременно распознать возникшие осложнения. Поверхностное расположение плевры и плевральной полости создает хорошие условия для их ультразвуковой визуализации. Ограничивающим фактором служит необходимость сканирования из межреберий или субкостально. 

В норме эхосигналы от листков плевры сливаются с пристеночной гиперэхогенной линией – поверхностью воздушного легкого  - и от нее не дифференцируется. Плевральная полость и плевральные синусы в норме на УЗИ так же не определяются.

Ультразвуковое исследование дает возможность установить наличие суб-и плевральных образований, выпота в плевральной полости. В диагностике плеврального выпота УЗИ предоставляет наибольшие возможности, позволяя  оценивать расположение, эхоструктуру, наличие осумкования и состояние плевры.  УЗИ дает возможность выявить небольшое (до 100 мл) скопление жидкости в плевральной полости, произвести под его контролем пункцию, получить материал для исследования, удалить жидкость, ввести лечебный препарат.

Метод ультразвуковой диагностики является наиболее информативным в выявлении новообразований плевральной полости в сравнении с традиционным рентгенологическим методом и компьютерной томографией. Преимуществами ультразвукового метода являются: четкая визуализация объемных образований плевры на фоне плевритов, возможность дифференциальной диагностики новообразований, динамическое наблюдение за ростом объемных образований плевральной полости, проведение трансторакальной аспирационной пункционной биопсии под визуальным контролем. Применение в клинической практике ультразвукового метода позволяет выявлять плевриты в 100% и его следует использовать в качестве ведущего метода в выявлении плевральных выпотов. УЗИ грудной клетки следует шире внедрять в клиническую практику, это позволит улучшить диагностику заболеваний легких и повысить эффективность лечения, сократить сроки обследования больного, уменьшить лучевую нагрузку на больного и персонал.

