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Профилактика послеоперационных гнойно-воспалительных осложнений с использованием цефуроксима
Профилактика гнойно-воспалительных осложнений в послеоперационном периоде является одной из актуальных проблем в хирургии. Цель исследования—оценка эффективности цефуроксима при профилактике хирургической инфекции.
Цефалоспорины занимают одно из первых мест среди всех антимикробных средств по частоте применения. Цефуроксим относится к цефалоспоринам II поколения [1; с.55-59]. 

Цефуроксим широко применяется в медицинской практике для для профилактики послеоперационных осложнений [2; с.161-170]. Очень важной является высокая активность в отношении оксациллинорезистентных штаммов стафилококков - основных возбудителей послеоперационных инфекций в кардиохирургии. Кроме того препарат имеет широкий антибактериальный спектр активности в отношении большинства распространенных микроорганизмов, химическую стабильность, хорошую переносимость и небольшую частоту побочных реакций, элиминируется из организма в неизмененном виде почками (более 94%) с созданием высоких концентраций в моче.
Показаниями к применению данного препарата являются пневмония, трахеобронхит, плеврит, эмпиема плевры, сепсис, перитонит, нагноение раны, пиелонефрит. 

В исследовании приняли участие 47 больных в возрасте от 21 года до 70 лет.

Цефуроксим вводили внутривенно по 1,5 г, затем по 750 мг внутримышечно с интервалом 8 часов. Длительность профилактики и лечения определялись индивидуально.

Для определения возбудителя делались посевы из крови, раневого отделяемого, мокроты и мочи. Чувствительность к цефуроксиму определялись диско-диффузионным методом. [3; с.33-34]
Длительность курса профилактического введения цефуроксима колебалась от 1 до 5 суток, в среднем не более 1-3 суток. Из 47 пациентов после профилактического применения цефуроксима только у 6,4% (3) больных развились послеоперационные инфекционные осложнения. У 93,6% (44) пациентов послеоперационный период протекал без инфекционных осложнений.
Таким образом, была проанализирована эффективность применения цефуроксима для профилактики хирургической инфекции. Результаты исследований показали, что цефуроксим сохраняет свою эффективность при профилактике (93,6%) послеоперационных гнойно-воспалительных осложнений и активность в отношении большинства видов возбудителей инфекции в хирургии.
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