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Цель. Изучить диагностическое и клиническое применение радионуклидного метода в пульмонологии.

Материалы и методы. Анализ научно-методической литературы по вопросу радионуклидного метода диагностики в пульмонологии.
Результаты. Рассмотрена суть радионуклидного метода исследования, а именно его диагностическое и клиническое применение. Принципиальные возможности данного исследования легких основаны на регистрации  излучений радиоактивных веществ, проникающих в альвеолы  через дыхательные пути или через кровеносную систему легких.  В клинической практике употребляются методики радиографии легких после вдыхания пациентом короткоживущего изотопа инертного газа 133Xe, внутривенного  введения этого препарата в кровь с выделением ксенона в альвеолах. Радиоактивный изотоп обладает гамма-излучением, которое легко регистрируется при внешней радиометрии. Для регистрации состояния вентиляции или кровотока в исследуемых участках легких над ними устанавливаются радиологические датчики соответственно верхним, средним и нижним легочным полям. Радиоизотопное исследование показано при бронхиальной астме, хроническом бронхите, хронической пневмонии и аномалиях развития легкого, а также при подозрении на бронхогенный рак в стадии начинающегося изменения просвета бронха. Данная методика имеет очень большое клиническое значение для оценки лечебного применения антиспастических препаратов и наблюдений за динамикой течения хронических воспалительных заболеваний. Результаты определения вентиляции легких особенно ценны при сопоставлении их с результатами измерения кровообращения в тех же участках легких и при определении вентиляционно-перфузионного отношения. Ещё более велико клиническое значение радиоизотопного сканирования легких для получения визуального изображения распределения изотопов в сосудах легких. Методика сканирования легких основана на принципе эмболизации капилляров легкого частицами радиоактивного препарата. Для исследования используется препарат, содержащий частицы  немного большие, чем диаметр капилляров легкого. Эмболизируя часть капилляров на 5-6 ч, они выявляют состояние капиллярного кровотока в данном участке легкого. Клиническое применение этого метода показало его высокую диагностическую ценность при хронических заболеваниях легких, когда в результате деструкции или склероза легочной ткани происходит облитерация легочных сосудов, а следовательно, прекращается газообмен.
Выводы. Проведен анализ научно-методической литературы по вопросу радионуклидного метода диагностики в пульмонологии. Клиническое применение этого метода показало его высокую диагностическую ценность при многих хронических заболеваниях легких.

