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Метою Державної програми з підготовки спеціалістів є підвищення якості, доступність й конкурентоспроможність національної освіти та науки на світовому ринку праці та освітянських послуг. Підготовка компетентного спеціаліста залежить від організації навчального процесу. Модульні технології навчання вимагають нових підходів до організаційних форм. Однак, сліпе копіювання Болонської декларації без урахування традицій вітчизняної освіти не дозволяє повною мірою підвищити якість сучасної медичної освіти.
У традиційно сформованій системі вузівської підготовки основним засобом педагогічного впливу є лекція. Лекція є теоретичним фундаментом дисципліни. Добре підготовлена і вміло прочитана лекція сприяє формуванню у студентів позитивної реакції і є психологічною основою для прояву інтересу до дисципліни. З розвитком комп'ютерних технологій, аудіовізуальних засобів навчання й передавання інформації, головним призначенням лекції разом із інформаційним стало гнучке управління навчально-пізнавальною діяльністю студента. Лекція повинна сприяти формуванню самостійного наукового, професійного і творчого мислення та спонукати до активної пізнавальної  діяльності [1, 2].
При традиційних формах навчання лекції мають переважно інформаційно-пояснювальний характер. При переході на модульні технології такий тип лекцій втрачає своє значення та не повною мірою задовольняє студентів. Перевага віддається проблемним лекціям та лекціям діалогового типу. Сутність проблемних лекцій полягає в спонуканні студентів до пошуковій діяльності. Проблемна лекція наближається до творчої, дослідницької діяльності. При викладанні проблемної лекції головне завдання лектора полягає не лише в передачі інформації, а й в залученні студентів до аналізу, пошуку та знаходження шляхів рішення питань, які ставляться під час лекції. Навчальні проблеми повинні бути доступними за рівнем своєї складності та враховувати пізнавальні можливості студентів. Головною метою проблемної лекції є засвоєння теоретичних знань; розвиток творчого професійного мислення; формування пізнавального інтересу до змісту навчального предмета та професійної мотивації майбутнього спеціаліста. Проблемна лекція є ефективною, якщо вона базується на глибоких знаннях студентів та певному рівні культури пізнавальної діяльності. Проблемність лекцій досягається умінням викладача створити проблемну ситуацію, яку треба вирішити разом зі студентами. Проблемна ситуація – це ситуація, для вирішення якої студенти повинні знайти й застосувати нові для себе знання чи способи дії. Для створення проблемної ситуації використовують історичний матеріал, методологічні питання науки і навчального предмету, практичний матеріал, логічні суперечності, пізнавальні інтереси, навчальний матеріал, який є складним для студента і створює психологічні бар’єри. Проблемні лекції передбачають вирішення наукової або практичної проблеми. Вони відрізняються від інформаційно-пояснювальних тим, що студенти беруть безпосередню участь у відпрацюванні матеріалу лекції й вирішують проблеми, які були висунуті. За структурою лекції такого типу можуть бути цілком та частково проблемними. Проблемна лекція економить час студентів. Під час таких лекцій студенти отримують інформацію, на самостійне опанування якої вони витратили б значно більше часу [3, 4, 5].
У лекціях діалогового типу діалог відбувається між лектором і студентами. Діалогове спілкування є необхідною умовою для розвитку творчого мислення й активізації пізнавальної діяльності студентів. Недоліком такого типу лекцій є неможливість їх проведення або низка ефективність при наявності великої кількості студентів (більше 100), але у випадках невеликої кількості студентів присутніх на лекції цей тип лекцій є найбільш ефективним. 
Під час читання лекцій можна використовувати різноманітні стилі керівництва. Авторитарний стиль – це жорсткий стиль керівництва, при якому викладач спирається виключно на власну думку, а студенти розглядаються ним лише як об’єкт впливу, пасивні виконавці його розпоряджень, які не мають права на самостійність і ініціативність.
Ліберальний стиль ще називають формальним. Це стиль потурання, тому що викладач займає позицію невтручання, самоусувається від керівництва й виконання ролі вихователя. Педагог обмежується виконанням суто викладацьких функцій. Такий викладач виконує своїх професійні обов’язки формально. Ліберальний стиль призводить до втрати педагогом контакту зі студентами, неможливості впливати на них та контролювати. Врешті-решт такий викладач втрачає повагу студентів. 
Демократичний стиль є найбільш ефективним в педагогічній діяльності, бо базується на повазі до особистості студента й орієнтований на стимулюванні активності студентів, самоорганізацію і самоуправління особистості та колективу. Демократичне спілкування це діалог на рівних [4, 6, 7]. 
Багаторічний досвід дозволяє  зробити деякі висновки. Використання ліберального або демократичного стилю під час читання лекцій іноземним студентам (особливо англомовним) показує свою низку ефективність. Як правило, переважна більшість студентів на таких лекціях розмовляє, заважаючи тим хто уважно слухає та записує. Для таких студентів найбільш прийнятним є поєднання авторитарного та демократичного стилю. Однак, яку б методику викладання лекційного матеріалу не обрав лектор, ефективною вона може бути тільки за умови творчої активності студента, його психологічної підготовки та певного рівня попередніх знань.
Таким чином, тільки за умови поєднання висококваліфікованої роботи лектора, забезпеченні навчального процесу інформаційними комп'ютерними технологіями, використанні сучасних та традиційних методичних прийомів, самостійної роботи студентів та їх постійним прагненням до самовдосконалення можливо підготувати сучасних освічених фахівців.
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