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ДУХОВНІ ЗАСАДИ МОРАЛЬНОСТІ УКРАЇНСЬКОГО ЕТНОСУ У КОНТЕКСТІ ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКОЇ ДУМКИ
Українська філософська думка охоплює такі вчення,  які несуть у собі специфіку національної духовності й культури. Філософи відображали у своїй творчості ідеали, прагнення, дух нації. У багатьох вченнях розкриваються особливості національного світосприйняття, що безпосередньо виявляється у духовності українського етносу. 

Духовні витоки моральності сягають у безмежність, вони – знання про те, як поводитись у конкретному випадку; знання, породжене як одкровення, а не плід земного  досвіду. Ті десять біблійних заповідей, що є підґрунтям моральності, – не плід матеріального досвіду; моральність має духовне коріння, тобто її отримано у формі одкровення людиною, яка готова до такого сприймання духовних дарів.

Слід наголосити, що моральні заповіді мають духовне, а не досвідно-матеріальне походження; або (що власне, те ж саме) духовність є кістяком моральності, яка у досвіді життя обростає плоттю, тобто досвідом застосування. 

Сучасне людство визріло для того, щоб перейти на вищий рівень духовності, наблизилося до  порогу сприйняття моральності, що ґрунтується на любові, а не на страхові (заборони). Яким же чином відбувалося формування моральності українського етносу і як це позначилося на  філософській думці?

Історія українського етносу засвідчує, що в ній були періоди, коли розвиток моральності сягав досить високого рівня, починаючи з часів утворення Київської Русі. Християнство у культурі цього періоду посідає провідне місце, що обумовило його вплив на всі сфери духовного життя, зокрема, й на філософські шукання. Примат духовного не лише створює моністичну картину світу, але й сповнює духовністю моральну людину. В християнській ідеології людина етично відповідальна, вона повинна зробити свідомий вибір між двома силами, її життя належить до світового Універсуму, Бога, її доля стає частиною світової долі.

Духовні засади моральності знайшли своє відображення у працях українських мислителів доби Київської Русі. Ідеал християнина постав у творах  агеографічного жанру (житіях і легендах про святих). Слід пам’ятати, що моральними вважалися такі норми й правила, які мали божественне походження, тобто добро походить від Бога, а зло, навпаки, – від того, хто, будучи творінням Божим, у якийсь момент відмовився служити Богові й став дияволом. Людина, маючи свободу вибору, за умови дотримання даного Богом Закону, забезпечує безсмертній своїй душі місце на щаблях духовної еволюції.

Божественне розуміння моральності ми простежуємо у низці творів: «Києво-Печерському патерику» (початок ХШ ст.), спадщині Феодосія Печерського, «Посланні Київського митрополита Никифора», «Поученні» Володимира Мономаха та ін. І скрізь неодноразово йшлося про божественне походження моральних норм і правил, говорилося про причетність людини до Бога, про норми християнського аскетизму, дотримання яких дозволяє людині наблизитись до Нього. Таким  постає узагальнений образ-ідеал печерського святого в «Києво-Печерському  патерику».

Християнський аскет відчуває зневагу до насолод земного життя, пригнічує плоть, заглиблюється у молитву, смиренне споглядання, самозневажання та покаяння, виконує обітницю мовчання, а потім радо зустрічає смерть як воскресіння для нового, істинного життя. Феодосій Печерський сповідує ідею обраності чернецтва, проповідує християнську мораль, доводить, що світська влада від Бога. В описах, з яких складається «Патерик», створений образ є не ідеалізацією реальності, а, навпаки, – конкретизацією ідеалу, що реально існує у сфері абсолютної духовності: «Для житія цінна не жива цільність характеру з його індивідуальними особливостями та житейськими умовами, а лише той бік  його, що підпадає під певну норму, несе в собі певний ідеал. Власне, воно відображає не життя окремої людини, а розвиває на її долі цей абстрактний ідеал. От чому всі особи, життя яких змальоване в житіях, зливаються перед читачами в один образ и важко визначати в них особливості кожного» [8, с. 45].

Незаперечний пріоритет духовного над матеріальним, його націленість на небесне й визначення земного  як миттєвого і скороминущого обумовили особливості моральних  уявлень києво-печерських іноків. Життя земне для них – послушництво, дане монахові Богом для того, щоб він зміг виявити відданість найвищому духовному началу. Не життя, а смерть після гідного монашества, стає цінністю і найвищою реальністю для людини: перед смертю нівелюється цінність усіх життєвих поривань и бажань: «... як би прийти, постати перед лицем Бога і наодинці спілкуватися з ним у молитві ... тут, на Землі, скорбота й недуга на малий час, а там радість і веселість, де немає ні печалі, ні стримання, але життя нескінченне»[7, с. 426].

Духом християнської моралі пройняті твори митрополита Іларіона, єпископа Кирила Туровського, митрополита Климентія Смолятича та ін.

Головна ідея християнства про причетність людини до Бога набула розвитку в «Посланні» Київського митрополита Никифора. Усі земні насолоди й розваги людини виправдані лише в тій мірі, в якій вони відповідні до страждання заради слави божої і зближення людини з Богом. У цьому положенні сповна   виражено містичну і моральну сутність християнства.

Філософська думка Київської Русі несе в собі ідею вищої визначеності й детермінованості всього сущого у світі, в тому числі й моральності. Ця божественна визначеність моральності стає максимально конкретною і поширюється не лише на соціум загалом, а й на індивідуальну долю, що свідчить про всемогутність Бога, необмежену  його владу й прозорливість.

Істотне місце у філософії Київської Русі займає ідея гріховності   земного й чистоти небесного. «Всі  народжені на землі першій людині подібні й усі рівну з  ним страсть прийняли, бо, побачивши красу забороненого плоду, не втрималася вона й не послухалася Бога, була підкорена пристрастями. Коли створена вона була, то не мала в собі пороку як боже створіння. Господь, Бог наш, взявши прах земний своїми  руками пречистими й непорочними, створив людину благу и сповнену добра, але з грязі створений возлюбив земне, за земним погнався і пристрасті оволоділи ним, і відтоді пристрасті володіють родом людським» [7, с. 469].

Ця позиція, відображена в Києво-Печерському  патерику, стверджує пріоритет духовного начала в людині. Разом з тим, автори пам’ятки переконані, що до цього веде особливий спосіб земного життя – іноцтво.  Суворо дотримуючи статутів та звичаїв монастирського життя, можна досягти стану, вищого за людський, «у плоті житіє ангельське уподібнюючи» [7, с. 480]. Отже, людина може досягти найвищого ступеня моральності, уподібнившись ангельському станові, що передбачає практично повну відмову від усіх матеріальних потреб і зосередження на божественному спогляданні. «Урозумій мудрість духу святого, що заважають турботи про мирське заповіді божественні виконувати» [7, с. 425]. Тільки переборовши земні устремління, людина  здатна  здобути  істинне духовне життя, стати  духовно довершеною.

Для етичної думки Київської Русі характерне її проектування на теоцентричне сприйняття.

Під впливом культурно-історичних традицій, моральних норм християнства формуються основні моральні вимоги, ціннісні орієнтири й моральні ідеали. Незважаючи на значні відмінності творів цього періоду, вони єдині у своїй етичній спрямованості. Це можна віднести і до «Слова» Кирила Туровського, і до апокрифів, і до «Шестоднєва» Івана екзарха  Болгарського. В них присутня ідея виведення морального закону з акту творення світу Богом.

Водночас філософські погляди Київської Русі відображають розмаїття етичних позицій: з одного боку, такою позицією є християнський аскетизм, що втілює в собі духовні засади моральної поведінки; з другого, – етика соціального ієрархізму, яка відходить від духовної основи, поволі просуваючись до її повної втрати. Це згодом призвело до формування аморальності повсякденного існування, яка не узгоджується з головними християнськими максимами [3, с. 77].

Такі християнські максими відтворено в образах, які стали конкретизацією ідеалу, реально існуючого у сфері абсолютної духовності. Отже, не залишається сумніву, що справжня моральність  має місце лише у божественній сфері, адже вона властива лише Богові. А людина  здатна реалізувати її у своїй діяльності настільки, наскільки вона наближена до Бога і може сприймати його моральні заповіді як  даність.

Особливе місце в  осмисленні духовних засад  моральності належить острозьким книжникам, які  акцентували увагу на  духовній сутності людини,  завдяки якій людина може знайти себе, з’ясувати свою справжню людську  сутність, забезпечити собі  вдячну пам’ять предків. Найвища мета  людини полягає в тому, щоб знищити в собі «ветху», тобто зовнішню людину й перетворити себе на «нову» людину. Це, за їхнім переконанням, має  відбуватися шляхом  глибокої внутрішньої перебудови, що ґрунтується на  самопізнанні, пошуках у собі Бога й правди. Інакше кажучи, на цілеспрямованому спонуканні в собі голосу власного сумління, совісті, що передбачає відчайдушну боротьбу із собою, тобто подолання рабської психології, пристосовництва , зрадництва , безпам’ятства. А це, в свою чергу, неможливо без осмислення Святого  письма, глибоко проникнення в його зміст, засвоєння закладених у ньому  істин и  перетворення їх на  внутрішнє переконання  індивіда.

Великого значення для досягнення людиною  внутрішнього й духовного оновлення острозькі книжники надавали самопізнанню, самозаглибленню й  усамітненій молитовності, коли людина  спроможна увійти в духовний контакт з Богом, досягти рівня «обожнення», тобто відкрити  в собі Бога, відчути, що Він знайшов свій притулок у людській душі. Значна кількість знань, здобутих цілеспрямованим пізнаванням зовнішнього світу, не  навчає добра, не сприяє внутрішньому духовному вдосконаленню людини. Пізнання має сприяти пробудженню в людині голосу совісті, спрямувати  її на  духовне оновлення, моральне зростання. Острозькі мислителі розвивають думку про  необхідність християнської покори, зневаги до самовдоволення, про неприпустимість намірів проникнути «тілесним  розумом» у неоглядні таємниці одкровення. Це можливо тільки із встановленням зв’язку  з живим Богом та у спілкуванні з ним.

Для розуміння людиною внутрішньої сутності, тобто начертаного Богом в людській душі внутрішнього  морального закону, острозькі книжники велику увагу  приділяли «страху Господньому», який подібно до  духовної спраги, з’являється у людини в процесі самопізнання і внутрішнього заглиблення  у віру як необхідна передумова виникнення щиросердного каяття й  смиренності. Саме ці почуття передують входженню в містичний контакт з Богом. Під «страхом Божим» розуміли глибоке, вражаюче душу здивування перед неосяжністю світової будови, величчю божества, беззаперечним моральним законом [2, с. 157-158].

Вагомий внесок у розвиток вчення про духовні засади моральності людини зробив І. Вишенський.   Говорячи про труднощі у здобутті  людиною високої духовності, полеміст звертає увагу на те, що людина стає справді моральною лише тоді, коли вона обирає життя в істині. Воно полягає у безкомпромісній  боротьбі із собою, з тілесними пристрастями й бажаннями, самозануренні, здійсненні моральних подвигів та самовдосконаленні.

На думку І. Вишенського, людина повинна постійно здійснювати моральні подвиги, тобто важкі, морально значущі людські вчинки, а саме: повне самозречення, відмову від мирського, самоприниження, приречення себе на добровільне  злидарювання й повну  усамітненість. Це євангельський шлях пізнання істини, який веде людину до Бога і завдяки якому вона ретельно виконуватиме божественні заповіді.

І. Вишенський переконаний, що завдяки дотриманню цих заповідей, особистим заслугам перед Богом, порядності, життю «в істині», «розумному діянню» людина може стати вищою за інших людей, бо вона втілює в собі християнський послух і праведне життя.

Божественні заповіді наставляють людину: нагодуй голодних, напої спраглих, дай притулок подорожнім, одягни голих, послужи хворим. Ці правила моральної поведінки не диктуються правилами повсякденного земного життя, адже останні зорієнтовані на плотську насолоду, славу, багатство, що зрештою не лише суперечить моральним заповідям Бога, але й руйнує віру та культурні традиції предків. Іван Франко, оцінуючи                    І. Вишенського, сказав, що той «змушував, насамперед, зазирнути у власне нутро, висував ідеали моральні, де в чому, можливо, застарілі й непридатні для життя, але де в чому глибоко гуманні й поступальні (моральна гармонія людини, тобто відповідність справ з віруванням» [11, с. 14].

Розуміння моральних норм як правил, даних    Богом для виконання, до певної міри характерне і для світогляду, який сповідували братські школи. Зокрема, це знайшло відображення у творі Ісайї Копинського «Алфавіт духовний», де звертається увага на необхідність пізнання людиною свого  внутрішнього світу, бо звідси виникає пізнання Бога і єднання з ним. «Познавый бо кто истинно себе, позна Бога и познавый Бога, позна себе, с богом соединен ест» [9, 9 зв.].

Розробляючи теорію «умного делания», І. Копинський зачіпає цілу низку морально-соціальних проблем: добра і зла, гріха й порядності, сенсу людського  земного життя, праці , критеріїв оцінки людської гідності. При цьому  звертається увага на те, що розум, даний людині Богом, – вищий за вчення зовнішнє й писемне, створене людьми. Цей розум і визначає моральне обличчя людини, її поведінку, ставить її на шлях морального зростання.

Подальший розвиток духовних засад моральності у ХVII – першій половині ХVIII сторіч відбувався шляхом раціонального їх осмислення, що в результаті привело якщо не до забуття цих засад, то до бажання відсунути їх на другий план , віддаючи пріоритет матеріальному началу в життєдіяльності людини. Тісний зв’язок із життям, із суспільною практикою був властивий вітчизняним етичним вченням в усі періоди їх розвитку, особливо в ХVII – ХVIII сторіччях, коли  загострилася  криза феодально-кріпосницького ладу й почався наступ капіталістичних відносин. Ці глобальні процеси відбилися на змісті всієї духовної культури [6, с. 9].

Важливо підкреслити, що традиційно у філософській думці, включаючи вітчизняну, розрив із релігійним світоглядом вважався прогресом людства, зокрема, і в плані його морального зростання. Моральні норми та правила набували суто заземленого характеру, визначалися тими конкретно-історичними умовами, які склалися в суспільстві на даному етапі. Відбувається суттєве зрушення у розумінні моральності: «царство Бога» витісняється «царством людини». Моральність, що була з точки зору християнської етики нормою, яка походила від Божого повеління, розглядається в залежності від самої людини, від її поміркованості, розуму, від суспільних умов формування особистості. Моральні норми та правила відбивають у свідомості людей ті вимоги, які висуває до них суспільство.

Уявлення людей про добро і зло, припустиме й неприпустиме в людських вчинках складаються на підставі практичного досвіду, випливають з перевірки практикою впливу того чи іншого вчинку на відносини між людьми. Представники Києво-Могилянської академії (Л. Зизаній, С. Полоцький, Л. Баранович, І. Гізель, К.Т. Ставровецький) далеко відійшли від принципів християнської  моральності. Але ще зберігалася залежність розуміння моральності від релігійних поглядів. Це виявляється у прагненні осмислити окремі характерологічні риси  поведінки людини: віра у потойбічне щасливе  життя, яке Бог призначає людині в нагороду за смиренність і страждання в цьому світі.

Тенденція розриву між світською мораллю та релігійним її баченням значно поглиблюється в курсах етики ХVШ сторіччя – професорів Києво-Могилянської академії Ф. Прокоповича, С. Калиновського, С. Кулябки, М. Козачинського, Г. Кониського. У своїх курсах вони, крім того, зазначають, що земне призначення людини невіддільне від найвищої мети – небесного блаженства, для якого людина й створена Богом. Але водночас проводиться чітка думка про те, що земне життя має самостійне значення. Отже, етика є наукою, що тісно пов’язана із земним життям людини. Звідси й походить заземлений характер моральних норм, якими керується людина у своїй життєдіяльності. Вибір добра, щастя, блаженства як мети людського життя цілком віддається в руки людини. Вона вільна як у виборі мети, так і у виборі засобів, якими її досягатиме.

У курсах етики Київських професорів робиться спроба прямого заперечення залежності волі людини від Бога. Людина вільна у своїх вчинках [6, с. 142]. Виявляється тенденція примирити суперечливість волі людини і Божого провидіння. Під час таких спроб свобода волі людини ставала дедалі менше залежною від божественної благодаті. Відтак заперечується і залежність моральних норм людини від Бога, що, власне, означає втрату духовних засад моральності. Київські професори чітко простежують зв’язок моральної оцінки з реальними людськими  інтересами.

І добро, і щастя, і найвища мета людського життя – блаженство –пов’язуються з мудрістю, з інтелектуальною діяльністю. І таке тлумачення моральності не могло не справити негативного впливу на розвиток уявлень про істинний зміст даного поняття, віднести мораль і Бога в різні кути, встановивши між ними нездоланне провалля. Винятком став Г.С.Сковорода.

Етична програма  Г. Сковороди має божественний характер, що виявляється у прагненні осмислити глибокий і духовний тип життя: «Етика Сковороди ... є етика покірності «таємним” законам нашого духу» [6, с. 85]. Звертаючи свій погляд до особливого світу – Біблії, Г. Сковорода своєрідно тлумачить через нього і процес самопізнання людини, і його етичну програму. Вони визначаються тим головним завданням, що сформульоване і вимагає реалізації: пошуки Бога, бажання божественного одкровення. «А ты одно старайся: узнать себя. Как ты сделаешься местом богу, не слушая нетленного гласа его? Как можешь слышать, не узнав бога? Как узнаешь, не сыскав его? Как же сыщешь, не распознав самого себя?» Це з «Асхані» [10, II, с. 200]. А ось із «Букваря світу»: «От познания себя самого входит в душу свет видения божия...» [10, II, с. 414]. І далі: «Не прекрасный нарцисс, не хиромантик и не анатомик, но увидевший внутри себя главный машины пункт – царствие божие, – сей узнал себя, нашедшие в мертвом живое, во тьме свет, как алмаз в грязи. Сей точно узнал человека и может похвалиться: «Знаю человека» [10, II, с. 415].

Навряд чи можна погодитися з думкою, нібито  Г. Сковорода йде на поступки релігійному світоглядові [1, с. 173]. В його словах закладено глибокий зміст розуміння божественної сутності людини та її морального  удосконалення. Не можна звинувачувати філософа в тому, що його погляди на розвиток моральної програми людини були утопією. Просто він бачив більш високий рівень організації життя. Його високий  моральний пафос невіддільний від віри у Бога, від жаги єднання з ним, а ідея самопізнання й морального удосконалення не була абстрактною. Вона випливала з пріоритетів, характерних для життєдіяльності Г. Сковороди: «...Учусь, друг мой, благодарности: се мое дело! Учусь быть довольным о всем том, что  от промысла божия в жизни мне дано. Неблагодарная воля есть ключ адских мучений; благодарное же сердце есть рай сладостей» [10, ІІ, с. 405]. Моральні норми  мають неземне походження, вони не визначаються суспільними відносинами, а випливають із повсякденного практичного досвіду, адже він виробляється у процесі задоволення тілесного, плотського бажання. Людині неймовірно важко задовольняти свої запити й потреби і тим бути щасливою. Таке справжнє щастя пізнав сам Г. Сковорода, звернувши свій погляд на внутрішній зміст, на невидиму натуру, дух. Моральне натхнення не стільки рухає людину, просуває вперед, скільки визначає боротьбу із собою. В людині живе потаємне «руководство блаженныя натуры» і треба тільки «не мешать премудрости, живущей в нас». Моральний шлях людини, внутрішня її будова має дати можливість переваження божественній силі, що живе в кожному з нас. Емпіричні сили всередині людини постійно заважають її моральному удосконаленню, яке здійснюється через боротьбу духовного начала з емпіричним.

Г. Сковорода не бачить і не  виокремлює в реальному емпіричному  житті засад моральності, бо вони, як  гадає філософ, коріняться у чомусь величному, чого не  вистачає його сучасникам. Моральність означала життя у відповідності з природою, себто з «внутрішньою», духовною природою, у відповідності з переосмисленими кожною  людиною християнськими моральними нормами. Це означало  вміння гамувати пристрасті, підкорювати їх велінням «духовного» розуму. 

Після Г. Сковороди годі шукати в українській філософії (за винятком П. Юркевича) його  послідовників у плані  розуміння духовних засад моральності. Зв’язок з початковим релігійним  підґрунтям  стає дедалі слабшим, моральність поступово емансипується, перетворюючись на  світську.

За дві тисячі років виховання людини в дусі високої моральності результати невтішні, бо люди у масі своїй віддають перевагу матеріальному, а не  духовному, а любов, як і раніше, зводять до статевих стосунків.

То ж, чи не були марними страждання Мойсея і смерть на хресті Ісуса Христа? Напевно, підбивати підсумки ще не час, оскільки людство в особі своїх пророків віддавна передбачає духовну епоху (золотий вік), що має знов запанувати. Слід сподіватися, що духовність, не заплямована брудом тваринних пристрастей, ще попереду. Люди зможуть одухотворити всі прояви свого життя – як тваринні, так і інтелектуальні.
ЛІТЕРАТУРА
1. Барабаш Ю. Знаю человека ... Григорий Сковорода: Поэзия. Философия. Жизнь. М., 1989. – 333 с.
2. Громов М.М. Максим Грек. – М., 1983. – 199 с.
3. Еворовский В.Б. Философская мысль Киевской Руси ХІІ–ХІІІ вв. Тенденции становления  // Под ред. А.С. Майхровича. Минск, 1996. – 126 с.
4. Житие Феодосия Печерского //Памятники  литературы Древней Руси. ХІ – начало ХІІ в. М., 1978. – 528 с.
5. Зеньковский В.В. История русской философии. Т.1. Париж, 1948.

6. Кашуба М.В. Памятники этической мысли на Украине ХІІ – первой половины ХVІІІ  столетий. К., 1987. – 527 с.
7. Киево-Печерский Патерик //Памятники литературы Древней Руси. ХІІ век. М., 1980. – 528 с.
8. Ключевский В.О. Древнерусские жития святых как исторический источник. М., 1871. – 472 с.
9. Копынский Исайя. Алфавит духовный. К., 1904. – 147 с.
10. Сковорода Григорій. Соч. в 2-х томах. М., 1973.

11. Франко І.Я. Іван Вишенський і його твори // Твори – К., 1981. – 384 с.
Анотації

В статье рассматриваются моральные основания духовности украинского этноса. Основное внимание обращается на религиозный характер их происхождения. Это нашло свое отражение в  украинской историко-философской мысли, начиная от периода Киевской Руси и заканчивая философскими взглядами Г. Сковороды.

В статті розглядаються моральні засади духовності українського етносу. Основна увага звертається на релігійний характер їх походження. Це знайшло своє відображення в українській історико-філософській думці, починаючи від періоду Київської Русі і закінчуючи філософськими поглядами Г. Сковороди.
The article is concerned with spirituality moral backgrounds of the Ukrainian ethnos. The religious origin of spirituality moral has been paid special attention to. It was reflected in Ukrainian historical and philosophical thought from the period of Kievan Rus to Hryhoriy Skovoroda’s philosophical views.
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