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Щорічно в Україні помирає близько 900 тисяч осіб, з них - близько 90 тисяч від раку, а кількість літніх людей постійно зростає. За даними вітчизняних експертів, більш як 500 тис. цих хворих у фінальному періоді життя потребують професійної паліативної та хоспісної допомоги (ПХД). 

Однією з важливих причин не достатнього рівня розвитку паліативної допомоги в Україні є відсутність у медичних та соціальних працівників необхідних знань та навичок щодо методів та принципів надання паліативної допомоги, застосування адекватних мето​дів знеболення та усунення розладів фізіологічних функцій та інших соматичних проблем. Відсутня система підготовки, спеціалізації та підвищення кваліфікації медичних та соціальних працівників з питань паліативної допомоги. В номенклатурі медичних спеціальностей відсутня спеціалізація "паліативна допомога".

Паліативна допомога є важливою складовою системи охорони здоров'я та соціального захисту громадян України і забезпечує реалізацію прав людини на гідне завершення життя та максимальне зменшення болю і страждань. Згідно рекомендацій ВООЗ та Комітету Міністрів ради Європи (2003) паліативна допомога має стати одним з пріори-тетних напрямів політики охорони здоров'я в Європейському регіоні.

Освіта є однією з трьох приорітетних напрямків стратегії успішного розвитку паліативної допомоги як галузі охорони здоров'я разом з доступністю лікарських препаратів і політикою, здійснюваною державою в галузі організації служб на всіх рівнях медичної допомоги. Важливість професійної підготовки та постійного навчання фахівців, насамперед лікарів, підкреслюється в основних міжнародних документах з організації паліативної допомоги. Так, ще в 1989 р. експерти ВООЗ рекомендували включити основні положення паліативної медицини і основні принципи лікування хронічного больового синдрому в загальні програми навчання всіх спеціалістів охорони здоров'я; проводити післядипломне навчання медичних працівників з питань паліативної допомоги. 

Найбільш ефективною формою підготовки на додипломному рівні, враховуючи багатофакторність, багатоплановість проявів проблеми, є введення окремої дисципліни з ПХД, підготовка майбутніх лікарів на принципах наскрізного формування інтегральних знань у межах тих предметів, які  викладаються у медичних навчальних закладах.
В Харківському національному медичному університеті у рамках навчального плану розглядаються питання ПХД для вітчизняних та іноземних студентів по спеціальності «Лікувальна справа», «Медико-профілактична справа» та «Педіатрія». 

Знайомство з  питань ПХД починається з вивчення історії виникнення хоспісного руху (курс «Історія медицини») біологічні, анатомічні, фізіологічні та біохімічні аспекти старіння людини як завершення етапу онтогенезу людини («Медична біологія», «Біологічна хімія», «Анатомія людини», «Фізіологія», «Гістологія»). У рамках дисципліні «Догляд за хворими» приділяється значна увага особливостям загального та спеціального догляду за важкохворими, інкурабельними та агонуючими пацієнтами різного віку в  терапевтичній, хірургічній та педіатричній практиці. Студенти знайомляться із застосуванням основних видів знеболюючих лікарських засобів, харчуванням осіб похилого та старечого віку в контексті невиліковного захворювання; вивчають специфіку надання невідкладної допомоги та проведення найпростіших реанімаційних заходів інкурабельним пацієнтам.  Розгляд питань ПХД  продовжується при вивчені патоморфології і патофізіології (біологічні, медико-соціальні аспекти смерті, структурні механізми припинення діяльності життєво важливих органів; зв’язок меж старінням та хворобами людини). основ біоетики та біобезпеки (біоетичні та соціально-правові проблеми старіння,  реабілітації та евтаназії; паліативна допомога), пропедевтики внутрішньої медицини і пропедевтики педіатрії  (специфіка обстеження тяжкохворих та хворих дітей з обмеженим прогнозом життя), гігієни та екології (гігієнічні аспекти практичної діяльності лікаря з обслуговування інкрабельних пацієнтів) проходжені сестринської практики (особливості професійної діяльності медичної сестри з інкурабельними пацієнтами різного віку ти їх родичами, надання невідкладної допомоги важкохворим чи інкурабельним пацієнтам).

При вивченні клінічних дисциплін  звертається увага студентів  на психологічні, духовні та соціальні питання паліативної допомоги інкурабельним хворим та їхнім близьким, особливості ведення пацієнтів та пацієнтів дитячого віку в термінальній стадії захворювання, догляд і методи паліативного лікування (внутрішня медицина, хірургія, педіатрія, сімейна медицина), особливості променевого дослідження у важкохворих з обмеженим прогнозом життя,  знайомство з принципами і методами променевої терапії в паліативній допомозі (радіаційна медицина, онкологія),  особливості  ведення інкрабельних пацієнтів з туберкульозом, ВІЛ-інфекцією, вірусними гепатитами В чи С (фтизіатрія, інфекційні хвороби), аспекти психічної патології похилого та старечого віку (психіатрія, неврологія). 

Формування ефективної системи підготовки та підвищення кваліфікації медичних та соціальних працівників з питань паліативної допомоги досягається шляхом:

· затвердження і введення у номенклатуру медичноу спеціальность "паліативна допомога";

· впровадження навчального курсу з паліативної допомоги в програми підготовки лікарів загальної практики та сімейних лікарів;

· спеціалізації та підвищення кваліфікації медичних та соціальних працівників, які надають паліативну допомогу;

· створення державного науково-методичного центру паліативної допомоги для формування методичної бази, навчання медичних та соціальних працівників, проведення наукових досліджень, здійснення моніторингу та контролю за якістю надання паліативної допомоги, участь у ліцензуванні та акредидації закладів, які надають паліативну допомогу.

Таким чином, сьогодні в країні першочерговим завданням стає сформувати ефективну систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації медичних працівників з питань паліативної допомоги, соціальної, психологічної та духовної допомоги паліативним хворим та їхнім рідним. Процес підготовки повинен включати в себе підвищення кваліфікації в рамках циклів тематичного удосконалення, професійної перепідготовки кадрів та підвищення кваліфікації лікарів в рамках сертифікаційних циклів. 
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