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Повышение результативности спортсменов обеспечивается изучением особенностей развития специальных качеств и оптимизацией их уровня. Увеличение популярности силовых видов спорта, в том числе и борьбы руками (армспорта), обусловливает необходимость его комплексного научного изучения, направленного на исследование вклада отдельных морфофункциональных факторов в обеспечение результативности. Результаты комплексного обследования спортсменов рукоборцев разного уровня мастерства позволили выделить комплекс факторов, влияющих на успешность [1]. Анализ антропометрических, биомеханических, эргономических аспектов данного вида спорта позволяет усовершенствовать отбор, повысить эффективность тренировочного процесса и достигнуть наилучших результатов в данном виде спорта [1; 2]. Однако до настоящего времени комплексное исследование морфофункциональных особенностей в армспорте не проводилось, что и предопределило актуальность данной работы.

Исходя из изложенного, целью настоящей работы явилось комплексное сравнительное исследование морфофункциональных особенностей спортсменов армспорта и лиц, занимающихся на любительском уровне.

В качестве материалов использованы результаты обследования 106 человек в возрасте (20,22±0,55) лет, из которых у 27 проведено гониометрическое обследование суставов рук, у 50 – исследование кистевой динамометрии (КД) и силовой выносливости (СВ), у 29 – изучение физиологического тремора мышц кисти. Дизайн исследования предполагал разделение обследованных на две группы: опытная (ОГ) – спортсмены с уровнем подготовленности от 1 разряда до мастера спорта включительно и контрольная (КГ) – физкультурники, занимающиеся на любительском уровне.

С помощью электронного гониометра определялись амплитуды движения в лучезапястном, локтевом и плечевом суставах, проводились 2—3 измерения одного и того же движения, фиксировался максимальный результат [4]. На лучезапястных и плечевых суставах оценивали сгибание, разгибание, отведение, приведение, на локтевых — сгибание, разгибание. Тонкая координация мышц кисти изучена с использованием стандартной методики тремометрии, определялись время выполнения пробы и стандартизованное количество касаний [5]. КД определяли с помощью кистевого динамометра, СВ – по времени удержания нагрузки, равной 75% от КД. Статистическая обработка проведена с использованием лицензированных пакетов электронных таблиц Excel [6].
Результаты исследования и их обсуждение. При анализе амплитуды движений в суставах рук с помощью критерия Вилкоксона – Манна – Уитни (U), подтверждено увеличение амплитуды в ОГ. Наиболее выражены отличия в лучезапястных суставах, где установлено превышение по приведению в правом (U=19,46, p<0,01), сгибанию (U=41,01, p<0,01), разгибанию (U=17,48, p<0,01) и приведению (U=32,32, p<0,01) в левом. Определено увеличение амплитуды разгибания в правом (U=27,06, p<0,01) и левом локтевых (U=28,75, p<0,01) суставах. Аналогичная зависимость подтверждена по приведению в правом (U=31,45, p<0,01) и левом (U=31,82, p<0,01) плечевых суставах. То есть, подвижность лучезапястного сустава и кисти является фактором, определяющим результативность, поскольку на них приходится максимальная нагрузка в схватке, а локтевой и плечевой суставы в основном выполняют функцию формирования и удерживания всей кинестетической цепи верхней конечности.

Установлено достоверное превышение стандартизованного числа касаний при выполнении треморометрии в КГ (p<0,01). Это подтверждает лучший уровень тонкой координации мышц кисти у спортсменов сравнительно с лицами, занимающимися армспортом на любительском уровне, позволяет считать данное качество важным для прогноза успешности и предлагать его определение как для отбора, так и оперативного и текущего контроля функционального состояния спортсменов. Расчет критерия Вилкоксона – Манна – Уитни подтвердил достоверное (p<0,01) увеличение времени выполнения пробы и меньшее количество касаний левой рукой в ОГ по сравнению с КГ. Результаты отражают особенности тренировочной подготовки в армспорте, отличия спортсменов и лиц, занимающихся на любительском уровне. Уменьшение количества касаний у ОГ на фоне увеличения времени выполнения пробы позволяет оценивать тонкую координацию мышц кисти и точность движений спортсменов как более высокую. С точки зрения оценки работоспособности, данный подход к оценке вполне правомочен, так как показатель точности всегда считается более важным, чем время выполнения работы

Результаты КД как правой, так и левой руки были достоверно выше в ОГ, что подтверждает важность этого параметра в данном виде спорта. В то же время показатели СВ, наоборот, были лучше у физкультурников. Такое противоречие между показателями силы и силовой выносливости, на наш
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взгляд, четко отражает особенности армспорта. Длительность схватки в армспорте обусловливает кратковременный и взрывной характер нагрузки. В данном случае СВ не является показателем, обеспечивающим успешность в схватке, что и предопределяет недостаточное внимание к ее развитию и в результате снижение у опытных спортсменов. Установленные отличия отражают особенности подготовки начинающих и квалифицированных спортсменов. Если у первых основной упор делается на общую физическую подготовку, то во втором случае подготовка более специализирована, направлена на усовершенствование качеств, обеспечивающих успешность.

Выводы. Комплексное исследование морфофункциональных особенностей спортсменов армспорта подтвердило наличие существенных отличий в зависимости от уровня спортивного мастерства. Установлено увеличение амплитуды движений суставов рук у спортсменов армспорта по сравнению с лицами, занимающимися на любительском уровне. Наиболее выражены отличия в лучезапястных суставах, что иллюстрирует важность их развития для этого вида спорта. Меньший уровень физиологического тремора у опытных спортсменов иллюстрирует более высокую координацию мышц кисти и отражает сбалансированность и уравновешенность адаптационных систем организма. Подтвержден более высокий уровень кистевой динамометрии у спортсменов, что иллюстрирует важность силы кисти. В то же время определение силовой выносливости не имеет большого значения, что обусловлено характером подготовки спортсменов, особенностями данного вида спорта как кратковременной взрывной работы анаэробного характера. Таким образом, изученные морфофункциональные особенности должны быть оценены как значимые для прогноза успешности в армспорте. Амплитуда движений в суставах рук, тонкая координация и сила мышц кисти во многом определяют вероятность победы в армспорте, а методики, используемые для определения и оценки указанных качеств, могут быть рекомендованы для контроля функционального состояния спортсменов.
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