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    В связи с широким использованием в практике ортопедической стоматологии несъемных конструкций протезов, а именно, цельнолитых облицованных пластмассой или керамикой, требующих значительного сошлифовывания твердых тканей опорных зубов(1,2), многие врачи-ортопеды, с целью предупреждения возможных осложнений операции препарирования, депульпируют интактные опорные зубы.  Однако многими исследователями доказана нецелесообразность использования под опору цельнолитых конструкций  зубов с экстерпированной пульпой, в связи со снижением их восприятия к жевательным нагрузкам (3,4).

    В связи с вышесказанным,  сохранение и восстановление рецепторного аппарата опорных зубов после операции  препарирования твердых тканей  в настоящее время является актуальным.
    Цель настоящего исследования: экспериментальное обоснование применения адгезивных систем с добавлением различных препаратов для защиты и реабилитации рецепторного аппарата зубов.

 Материалы и методы исследования:  объектом исследования  служили зубы  белых крыс линии WAG весом 220-230 гр. Было выделено 6 групп крыс по 5 особей и одна контрольная группа. Препарирование зубов (для исследования использовались центральные резцы) проводилось с использованием  анестезиологической защиты. Часть зубов, в выделенных группах  после препарирования  покрывали светоотверждаемым адгезивом (производства АО«Стома»)  с добавлением антигомотоксического препарата «Траумель» фирмы Heel и адгезивом Syntac (“Ivoclar-Vivadent AG”, Лихтенштейн), также с добавлением  препарата «Траумель». После эфтаназии проводилось удаление зубов с фрагментом челюсти через неделю, 2 недели и 1 месяц после начала эксперимента и  подвергали декальцинации по общепринятой методике, изготавливали микроскопические срезы, которые  изучали под электронным микроскопом. 

Результаты исследования:

При добавлении к отечественному светоотверждаемому адгезиву  препарата Траумель через 1 неделю наблюдали морфофункциональную деструкцию дентина, декальцинацию, разрыхление, образование полостей. Отчетливый позитивный результат обнаружен только через 1 месяц. Отмечали полноценную регенерацию отростков одонтобластов, которая происходила в боковых ответвлениях и с максимально выраженным  накоплением белка в цитоплазме. При этом отмечали формирование многочисленных шарообразных участков обызвествления в толще дентина и интенсивную кальцификацию слоя на поверхности дентина. Органический матрикс дентина выглядел не измененным. 

Использование препарата Траумель вместе с адгезивом Syntac через 1 месяц после препарирования зубов не улучшало регенерации отростков одонтобластов основного вещества и кальцификации дентина .

Выводы: отечественный светоотверждаемый адгезив с добавлением препарата Траумель позволяет восстанавливать отростки одонтобластов, улучшает морфофункциональное состояние  основного вещества дентина и  кальцификацию наружного слоя  через 1 месяц после препарирования, что свидетельствуют о возможности реабилитации рецепторного аппарата культей зубов после операции препарирования твердых тканей.
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