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Вектор вузівської освіти, спрямований у площину особистісного розвитку, варіативності та відкритості  вузу, формує принципову потребу в переосмисленні тих чинників, від яких залежить якість освіти: цілі, зміст, методи, форми навчання та виховання. Основна місія педагога - навчання, виховання, соціальний захист, збереження індивідальності. Педагогічний експеримент - один з інноваційних проектів нашої кафедри. 


Під час  семінарів та круглих столів педагоги збагачують свій методичний арсенал такими формами й методами роботи, які визначають студента активним суб'єктом навчальної діяльності, допомагають побудувати навчальний процес на діяльнісній основі. На таких зустрічах панує атмосфера взаємодопомоги, зацікавленого неформального спілкування, що сприяє творчому підходу до науково-дослідницької діяльності. Адже обличчям  університету, як і кожного навчального закладу, є педагог. Справжній педагог, як музикант, розучує етюди, створює емоційний настрій, як журналіст чи письменник, засвоює методи та прийоми письма (почерк, індивідуальний стиль).


Під час проведення та обговорення занять педагоги обмінюються досвідом. Звичне явище - проведення презентацій, застосування інноваційних прийомів: "мозковий штурм", використання рольових ігор тощо. Проведення таких занять вимагає від педагогів психологічної готовності, грунтовної теоретичної та практичної підготовки, уміння швидко пристосуватися до змін у перебігу заняття, раціонально розподіляти час, логічно та послідовно конструювати  кожен з етапів заняття, мотивувати їх, визначати цілі, досягати поставлених завдань. На заняттях педагоги використовують такі методичні прийоми, як співнавчання, колективне та групове взаємонавчання, де педагог і студент виступають рівноправними партнерами.

Педагоги кафедри працюють над виробленням таких освітніх форм, які оптимізуватимуть навчально-виховний процес, сприятимуть його перспективності та зацікавленості в ньому.
