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Мова – спосіб народження думки та знаряддя її самовираження. Вона реалізується через мовлення, без якого будь-яка мова буде мертвою. 
Особливість викладання мови в тому, що важко зробити її об’єктом пізнання, який би спонукав до здобуття знань, необхідних у практичній діяльності, адже у студента існує ілюзорне уявлення, що він знає свою мову (бо ж говорить нею!). Основна умова, за якої можна досягти успіху у вивченні мовознавчих        дисциплін, – розумова діяльність, активна робота думки. Як вважає відомий педагог і психолог Д.М. Богоявленський, думатиме студент тільки тоді, коли для цього будуть створені певні умови.

Насамперед студента варто зацікавити новим матеріалом. Для одержання ефекту новизни на заняттях необхідно створити проблемну ситуацію, яка б активізувала такі процеси мислення, як розмірковування, осмислення та фіксацію в пам’яті.

Різноманітність дидактичного матеріалу – ще один ефективний засіб збудження та сконцентровування уваги, який у процесі викладання мови спрацьовує бездоганно. Психологічними передумовами засвоєння знань є:

- позитивне ставлення до навчання;

- процеси безпосереднього чуттєвого ознайомлення з матеріалом;

- процес мислення;

- запам’ятовування та збереження здобутої інформації. 

 Отже, учіння може виникати лише тоді, коли наявні мотиви, які стимулюватимуть поступ індивіда до гностичної мети.
