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Резюме. На основании проведенного анализа уровней и особенностей бактериальной загрязнённости поверхностей индивидуальных зубодесневых предохранителей (ИЗДП), изготовленных из материала «Боксил-Экстра», изучены оптимальные режимы их обеззараживания. Установлено, что наиболее эффективным режимом обеззараживания поверхностей внутриротовых аппаратов, изготовленных из эластичных материалов, является обработка 0,5% раствором гипохлорида натрия или 10% раствором хлоргекседина биглюконата, при котором обеспечивается эффективность обеззараживания до 64,3% и 90,7% соответственно 
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Актуальность. Постоянное воздействие микроорганизмов и продуктов их метаболизма является одной из причин воспалительных яв​лений слизистой оболочки протезного ложа. В связи с этим, ранее проводились микробиологические исследования, целью которых являлось выявление возможности проникновения микроорганизмов в толщу базисов зубных протезов [1]. Изучение этой проблемы является предпосылкой для выбора наиболее эффективного метода обеззараживания поверхностей внутриротовых устройств ортопедического назначения, а также уменьшения потенциальной возможности бактериального загрязнения, что в свою очередь, способствует более длительному сроку их применения [2].
Целью работы явилось изучение оптимальных режимов обеззараживания поверхностей внутриротовых устройств, изготовленных из материала «Боксил-Экстра».
Материалы и методы исследования. Оценка состояния и уровня микробной колонизации СОПР и бактериальной загрязнённости поверхностей внутриротовых устройств изучена нами совместно с лабораторией биохимии микроорганизмов и питательных сред института микробиологии и иммунологии им. И.И.Мечникова АМН Украины, на основе определения протеолитической активности смывов с поверхности внутриротовых устройств ортопедического назначения и мазков со слизистой оболочки полости рта. Количество микроорганизмов определяли в логарифмах колоний-образующих единиц lgКОЕ/мл. Диаметры зон протеолиза в чашках Петри измеряли в мм (учитывая среднее из трёх измерений); тест считали положительным при размере зоны до 9,0 мм, резко положительным – при размерах зоны более 10,0 мм.
Микробиоценоз полости рта (МПР) и режимы обеззараживания были изучены нами у 12 пациентов, которым были изготовлены ИЗДП из материала «Боксил-Экстра». Режимы обеззараживания условно обозначили: режим «А» - проточная вода (ГОСТ 2874-82); режим «В» - водорастворимые таблетки для обеззараживания зубных протезов «Protefix», «Corega»; режим «С» -  0,5% раствор гипохлорида натрия или 10% раствор хлоргексидина биглюконата.
 Научная новизна. Материалы впервые использованы для изготовления внутриротовых устройств ортопедического назначения, изучены уровни их бактериального загрязнения и эффективные режимы обеззараживания поверхности.
Результаты исследования и их обсуждение. Количественно-видовой состав МПР характеризуется практически одинаковым (р>0,05) содержанием  аэробной и анаэробной микрофлоры (22,9±3,3 lgКОЕ/мл и 28,2±3,3 lgКОЕ/мл, соответственно) с достоверным видовым преобладанием среди анаэробов Lactobacterium sp - 5,52±0,16 lgКОЕ/мл, а среди аэробов - Streptococcus Pyogenes - 6,21±0,10 lgКОЕ/мл и Streptococcus Mitis 5,88±0,14 lgКОЕ/мл. 
Микробный профиль бактериального загрязнения поверхностей внутриротовых устройств характеризуется достоверным (p<0,001) уменьшением уровней всех видов микрофлоры, что свидетельствует в пользу более низкой обсеменённости этих поверхностей (30,1±2,4 lgКОЕ/мл) по сравнению с микробиоценозом полости рта (51,1±6,2 lgКОЕ/мл).
Проведенный анализ уровней и особенностей бактериальной загрязнённости поверхностей внутриротовых аппаратов после их клинического применения обусловил выполнение следующего этапа нашей работы - изучение оптимальных режимов обеззараживания. Сравнительный анализ динамики бактериальной загрязнённости под влиянием различных режимов обработки позволил определить, что режим «А» незначительно влияет на видовой состав микрофлоры поверхности внутриротовых устройств, хотя достоверно (р<0,05) уменьшает количественные показатели бактериальной загрязнённости. Более эффективным следует признать «В» режим обеззараживания поверхности внутриротовых устройств, при котором качественный показатель снижения бактериальной загрязнённости составляет 61,6%, а количественный показатель – 71,5%.

Выводы. Наиболее эффективным режимом обеззараживания поверхности внутриротовых устройств, изготовленных из материала «Боксил–Экстра» является обеззараживание 0,5% раствором гипохлорида натрия или 10% раствором хлоргексидина биглюконата, при котором обеспечивается эффективность обеззараживания от 64,3±1,2% до 90,7±1,9%, достигаемая за счёт абсолютной (100,0%) эффективности по анаэробным формам, в том числе грибковым, и высоким уровнем (72,8%) – по аэробным формам микроорганизмов. 
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