Обґрунтування необхідності внесення питань з проблем епіднагляду до нормативних документів, що регламентують вимоги до водних рекреаційних зон
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В ХНМУ спільно із фахівцями Держсанепідслужби у Харківський області та Українським НДІ екологічних проблем за цільовим завданням МОЗ України виконано науково-дослідну роботу (НДР) «Еколого-гігієнічне обґрунтування оптимальних рівнів антропогенного навантаження на рекреаційні зони басейнів водних об’єктів».
Серед висновків та рекомендацій, що надані за результатами  виконання НДР, обґрунтовано та розроблено проект нового нормативного документу, що регламентує вимоги до зон рекреацій водних об’єктів (ЗРВО). 
Доведено, що  існуюча нормативна база (ІНБ) не відповідає проблемі оптимізації в Україні системи оздоровлення та масового відпочинку населення на рекреаційних водоймах згідно вимог МОЗ України, а також сучасним вимогам ЄС до нормативних регламентів України [1].
Крім того, встановлено, що ІНБ не містить жодної вимоги з проблем необхідності визначення та врахування персоналом інформації про епідситуацію в ареолі розміщення зон рекреації водних об’єктів  (ЗРВО), а тим більше щодо проведення відповідних спостережень, аналізу та елементарних протиепідемічних заходів щодо захисту населення.
Слід зазначити, що згідно з річними статистичними даними Держсанепідслужби у Харківської області у 2013 році за мікробіологічними показниками води водойм 2-ї категорії (694 проби) у 178 пробах виявлено лактозо-позитивну кишкову паличку, а також гельмінтози небезпечні для людини (в 1-й пробі) [2]. 
У 2014 році у 153 пробах води (з 1247 всього відібраних)  виявлено лактозо-позитивну кишкову паличку, а у 2 пробах  гельмінтози небезпечні для людини.

Вищезазначене переконливо свідчить про необхідність внесення питань з проблем епіднагляду до нормативних документів, що регламентують вимоги до ЗРВО. 
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