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Ишемическая болезнь сердца (ИБС) является ведущей проблемой охраны здоровья во многих странах мира, поскольку характеризуется высокой распространенностью и смертностью. Одной из самых распространенных форм ИБС является стабильная стенокардия. Коморбидность стабильной стенокардии и ожирения является триггерным механизмом патофизиологического каскада развития и прогрессирования атеросклероза. 

Цель: оптимизация диагностики и лечения кардиометаболических нарушений на основании выяснения патогенетической роли висфатина и адипонектина в развитии атеросклероза у больных со стабильной стенокардией и ожирением. 

Материалы и методы: Обследовано 60 больных стабильной стенокардией. Все больные были распределены на 2 группы: больные стабильной стенокардией с сопутствующим ожирением (n=35) и больные стабильной стенокардией без ожирения (n=25). 

Результаты: При изучении динамики адипокинового обмена уровень висфатина достигал 30,1±1,2 нг/л, а адипонектина снижался до 5,17±0,15 нг/л у больных первуй группы по сравнению со второй. 

Выводы: Таким образом, изучение патогенетического значения висфатина и адипонектина у больных стабильной стенокардией и ожирением могут быть использовано в качестве предиктора развития и прогрессирования стабильной стенокардии.
