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Коморбідність артеріальної гіпертензії (АГ) та цукрового діабету (ЦД) суттєво підвищує кардіоваскулярний ризик та призводить до зростання розвитку серцево-судиннних ускладнень.
Мета - підвищення ефективності діагностики та лікування хворих на артеріальну гіпертензію з супутнім цукровим діабетом 2 типу шляхом вивчення та оцінки кардіоваскулярного ризику на підставі з'ясування рівня sCD40L . 

Материалы и методы: Обстежено 60 хворих на АГ. Усі пацієнти з АГ були розподілені на 2 групи: до першої увійшли хворі на АГ з ЦД 2 (n=40) до другої – хворі на АГ без ЦД 2 типу (n=20). Контрольну групу склали 10 практично здорових осіб. 

Результати та їх обговорення. Поєднання АГ та цукрового діабету 2 типу призводило до підвищення рівня sCD40L до 4,21±0,12 мг/мл, що супроводжувалося збільшенням ступеня виразності інсулінорезистентності. Розроблена математична модель прогнозування розвитку серцево-судинних ускладнень показала роль sCD40L як маркера серцево-судинного ризику при значенні sCD40L>4,01 мг/мл . 

Висновки. Виявлено, що рівень sCD40L був значно вищим у хворих на артеріальну гіпертензію з супутнім сахарним діабетом 2 типу, ніж без нього, що дозволяє разглядати систему СD40–СD40L як універсальну ланку патогенезу, яка об’єднує аутоіммунні порушення, гіперглікемію и судинні ускладнення цукрового діабету.
