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На сьогодні одним із факторів ризику серцево-судинних захворювань є ожиріння. Оксид азоту є локальним тканинним гормоном, що підтримує активну вазодилатацію, котрий регулює і контролює кровообіг. 

Мета дослідження: вивчення МОА S-нітрозотіолів у хворих на стабільну стенокардію напруги з надмірною масою тіла. 

Матеріали і методи дослідження: було обстежено 48 хворих, з яких стабільна стенокардія напруги (ССН) з ожирінням встановлена у 28 хворих, з надмірною масою тіла (НМТ) у 7 хворих. Контрольна група склала – 13 осіб. Визначення S-нітрозотіолів проводилося спектрофотометричним методом по методиці Marzinzing M. et al., (1997) в модифікації Ковальової О.М. і співавт. Статистичну обробку даних проводили за допомогою програми «Microsoft Exel» 2007 i Windows STATISTIKA 6.0. 

Результати дослідження. У хворих на ССН з НМТ рівень МОА S-нітрозотіолів склав 0,144±0,051 ммоль/л, що достовірно (р<0,05) відрізнялося від рівня здорових осіб - 0,22±0,01 ммоль/л. При ССН з ожирінням в середньому значенні склав - 0,136±0,044 ммоль/л, що майже вдвічі перевищує показник контрольної групи (р < 0,05). Таким чином, у хворих із стабільною стенокардією напруги з ожирінням відбувається значне зниження рівня МОА S-нітрозотіолів у крові порівняно з стабільною стенокардією напруги з надмірною масою тіла та без ожиріння.
