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Введение: хеликобактерная инфекция является одной из самых распространенных в мире. Так, по статистике, 50% населения земного шара инфицировано Helicobacter Pylori (Hр). В Украине  эта цифра составляет приблизительно 80%. Хотя в большинстве случаев имеет место бессимптомное носительство, в 10-20% случаев Hр является причиной развития гастритов и язвенной болезни, в 1% развивается аденокарцинома желудка, и менее чем у 1% В-клеточная лимфома желудка. Инфицирование Hр  в детском возрасте может быть причиной потери желудочного барьера для других патогенов, что приводит к недоеданию, замедлению роста, железодефицитной анемии. 
Цель исследования: провести литературный анализ состояния вакцинопрофилактики   Hр в настоящее время, показать ее роль в предотвращении возникновения патологии желудочно-кишечного тракта.

Материалы и методы:  при поиске в базе данных eLIBRARY.RU и PubMed оцифрованных источников по ключевым словам "Helicobacter Pylori,  vaccination" получено 322 ссылки на публикации, которые содержат эти понятия.
Результаты и обсуждение: в подавляющем большинстве случаев терапия назначается эмпирическим путем и дает худшие результаты по сравнению с терапией других более частых инфекционных заболеваний. Эффективность многих часто рекомендуемых режимов терапии инфекции Hр все чаще уменьшается в связи с постоянно возрастающей резистентностью бактерии ко многим антимикробным препаратам. Однако, даже успешная ликвидация инфекции при помощи  антимикробной терапии не обеспечивает устойчивость к последующему инфицированию Hp, который в некоторых странах достигает 15-30%. Согласно теоретическим моделям, разрабатываемым для прогнозирования влияния вакцины, профилактическая вакцинация от Hр может привести к снижению инфицированности населения в 6 раз, что в 3 раза снизит заболеваемость раком желудка. В эксперименте на мышах терапевтическая вакцинация снижала риск заболевания раком желудка на 65%. Первые исследования в моделях на животных продемонстрировали эффективность иммунизации и дали большие надежды на создание человеческой вакцины. Было проведено четыре клинических исследования, в которых экспериментальные вакцины были испытаны на их способность ликвидации существующей инфекции Hp или предотвращения при экспериментальном заражении. Дополнительные клинические исследования были проведены, чтобы проверить безопасность и иммуногенность для различных вакцин. Однако разработка вакцины против этого уникального микроорганизма оказалась очень трудной. Первоначально полагалось, что вакцинация должна проводиться перорально, потому что Hp — неинвазивный патоген. Однако, из-за кислого содержимого желудка, найти вакцину, которая смогла бы пройти эту среду и сохранить эффективность, оказалось проблематично. Попытка введения вакцины внутримышечно показала эффективность сходную с группой плацебо. Другая трудность развития оральных вакцин — возможность дополнительного стимулирования иммунной системы. При тестировании на людях оральной терапевтической вакцины, которая состояла из рекомбинанта апоэнзима уреазы H. pylori и термолабильного токсина Escherichia coli, у пациентов уменьшилась бактериальная нагрузка Hр, однако у большого количества пациентов введение вакцины вызвало диарею и диспепсические расстройства различной степени выраженности. 
Выводы: дальнейшие исследования иммуногенности Hp необходимы для разработки эффективной, коммерчески доступной вакцины. Вакцинация могла бы спасти миллионы жизней, была бы более рентабельна и имела бы меньшее количество потенциальных осложнений, чем назначение антимикробных средств. 
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