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СТВОЛОВЫЕ КЛЕТКИ – ДРУГ ИЛИ РАК?

Сто лет назад русский ученый Александр Максимов заявил, что смог выделить особые клетки, отвечающие за формирование клеток крови. И назвал их стволовыми. А. Максимов умер в 1928 году, не зная, что его открытие через несколько десятков лет расколет научный мир пополам. 

До недавнего времени считалось, что стволовые клетки (СК) могут положить начало любой ткани человеческого организма и являются наиболее перспективными в лечении целого ряда тяжелых болезней. Но вскоре, проведенные исследования показали, что СК могут стать раковыми, если их долго выращивать вне организма.
Целью исследовании: изучить литературу по вопросу – могут ли СК  вызывать опухоли.

На основании литературных данных, мы выделили несколько экспериментов, которые отражают научные поиски ученых, пытающиеся ответить на этот гипотетический вопрос.
Команда датских ученых из клиники Ученые из Мадридского независимого университета выращивали стволовые клетки из жировой ткани на протяжении восьми месяцев. За это время клетки делились от 90 до 140 раз. После того как экспериментальные клетки были трансплантированы в организм животных, биотехнологи обнаружили, что наиболее старые СК стимулировали рост злокачественных опухолей.
         Университета Оденсе пришла к выводу, что способность стволовых клеток преобразовываться в раковые появляется из-за выработки ими фермента теломеразы, т.е. стволовые клетки не представляют опасности до тех пор, пока не начинается выработка теломеразы. Максимально допустимое число делений клетки - 60, считают специалисты из Мадрида.
Опыты на лабораторных мышах показали, что перерождаются в злокачественные образования именно стволовые клетки, которые, казалось бы, должны приносить пользу. То есть, сначала они работают на благо организма, залечивая небольшие повреждения на поверхности внутренних органов, а потом по непонятным причинам они же дают сбой.
Так, в случае рака яичников после выхода яйцеклетки из органа в матку остаются небольшие разрывы. Изнашивание было бы колоссальным, если бы не стволовые клетки, возобновляющие поврежденную ткань.
На что реагируют эти же клетки, когда начинают беспорядочное деление, приводящие к злокачественной опухоли, ещё только предстоит выяснить. На данный момент лучшие ученые мировой и отечественной науки продолжают работать над тем, чтобы сделать стволовые клетки естественным лекарственным препаратом. Тем временем другие учёные исследуют генетические факторы, которые приводят к развитию опухолей и значительно повышают вероятность развития рака.
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