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МЕДИКО-ЭТИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ  АСПЕКТЫ
ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ
         Появление новых медицинских технологий активизировала ряд морально-этических и правовых вопросов, которые могли быть решены только в ракурсе биоэтики. Одним из таких вопросов является проблема трансплантологии органов и тканей человека. 
Трансплантология (от лат. transplantare - пересаживать) - пересадка органов с последовательного их приживлением в пределах одного организма, или от одного организма другому того же вида, или иного вида, или в рамках различных видов. В настоящее время пересаживают органы и ткани здорового человека больному, используют как «запасные части» трупы, а также органы животных.

Существует три вида юридического регулирования изъятия органов у умершего человека: рутинное изъятие (действовавшие в советской системе здравоохранения с 1937 года и сохранявшиеся до 1992 года), принцип презумпции согласия и принцип презумпции несогласия. Каждая система имеет свои плюсы и минусы:
· презумпция согласия (Англия, Голландия) означает, что каждый гражданин является «потенциальным донором», он изначально согласен, что его органы после смерти будут использованы для пересадки реципиенту, если на момент смерти будет отсутствовать документ, подтверждающий отказ от трансплантации. Отсутствие выраженного отказа трактуется данным принципом как согласие;
· презумпцией несогласия (США, Германия, Япония) донорство – не обязанность человека, а его право, основанное на его личном волеизъявлении. Органы могут быть изъяты только в случае получения прижизненного согласия от самого человека либо согласия родственников после его смерти.

Самый важный аспект в трансплантации органов – констатация «смерти мозга» у умерших. Проблема заключается и в том, что у умерших активность нейронов головного мозга продолжается около двадцати часов после клинической смерти. Но, существуют случаи, когда забор органов должен осуществляться немедленно. И наконец, до сих пор нет ответа на вопрос, является ли «смерть мозга» при наличии сердцебиения и дыхания – смертью человека?

Этико-правовые проблемы трансплантологии связанные с опасностью превращения донорства в коммерческую операцию (покупка, продажа органов человека или приоритетного права в списке очередников, ожидающих донорский орган). Поэтому при трансплантации органов и тканей необходимо соблюдать деонтологический принцип коллегиальности при принятии решения и условия взятия трансплантатов от живого донора: если больному нельзя оказать помощь другими способами, кроме пересадки органов или тканей и ущерб, причиняемый при этом донору, меньше, чем вред для больного-реципиента.

Кроме того, существуют две полярные позиции по отношению к трансплантологии. Либеральная биоэтика всесторонне поддерживает трансплантацию как перспективное направление в медицине. Ее представители акцентируют внимание на гуманистических ценностях, исключая экономические выгоды. Консервативно-христианская позиция сводится к тому, что нанесение повреждений телу означает потерю уважения к живущему.
Несмотря на большое количество споров вокруг проблемы трансплантологии, в ряде многих стран,  внутренняя политика которых поддерживает данное направление в медицине, сегодня можно наблюдать высокие достижения в вопросах пересадки органов, что позволило подарить жизнь многим пациентам, казалось бы обреченным на смерть. 
Пересадка почек от живых доноров явилась первым направлением трансплантологии в практической медицине, и в настоящее время является направлением оказания медицинской помощи больным с хронической почечной недостаточностью. Трансплантация почек не только спасает от смерти сотни тысяч пациентов, но и обеспечила им высокое качество жизни.

 Сегодня проблемы трансплантологии регламентируется рядом Международных и отечественных законодательных актов.
Первый международный законодательный документ, в котором отражен фундаментальный принцип биоэтики: приоритет интересов и благополучия отдельного человека над интересами общества и науки – «Конвенция о защите прав и достоинства человека в связи с использованием достижений биологии и медицины» (1996), также «Заявление о торговле живыми органами» (37-я ВМА,1985), «Декларация о трансплантации человеческих органов» (39-ВМА, 1987г.);«Резолюция по поведения врачей при осуществлении трансплантации человеческих органов» (46-я ВМА, 1994 г.); Хельсинский декларация Всемирной медицинской ассоциации (2000г.) – регламентирует современные биоэтические стандарты проведения исследования на человеке.

В Украине к таким документам относятся  Закон Украины «О трансплантации органов и других анатомических материалов человека» (1999), Приказы МЗ Украины " Об утверждении нормативно-правовых актов по вопросам трансплантации органов и других анатомических материалов человеку " (2000)".
