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CОВРЕМЕННЫЕ ПРИНЦИПЫ БИОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РАБОТЕ КЛИНИКО-ДИАГНОСТИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ
Работа в клинико-диагностических лабораториях (КДЛ) связана с неизбежным контактом персонала с различными видами биологических материалов, что приводит к потенциальному риску заражения возбудителями инфекционных заболеваний и, прежде всего,  вирусами ВИЧ и вирусных гепатитов В и С.
Наиболее распространенные источники заражения в лаборатории:

зараженные биологический материал (кровь, сыворотка, плазма, моча и другие экскреты организма); контакт с зараженными животными; загрязненное оборудование; нарушение порядка и гигиены; процедуры, связанные с образованием аэрозолей (выдавливание жидкости из пипетки, смешивание с помощью вортекса, образование аэрозолей при заборе материала шприцем);

нарушение ТБ.

Виды аварий в лаборатории: несчастный случай (разбрызгивание из иглы и шприца, порезы остроконечными предметами и бой посуды, укусы и царапины, аспирация пипеткой, непредвиденные ситуации); контакт с загрязненными клиническими образцами, отработанной посудой; преднамеренное инфицирование; выделение вредных аэрозолей (известных), работа с возбудителем, неизвестные ситуации.
Пути заражением в лабораторных условиях: контакт с инфицированным материалом через поврежденные кожные покровы, слизистые, травмы острым инструментарием, вдыхание аэрозолей.

Биологическая безопасность – это система организационных и технических мер, направленных на предотвращение ущерба и достижение защищенности личности, общества и государства от потенциальных и реальных биологических угроз. 

Все мероприятия, направленные на предупреждение биологической опасности в условиях лаборатории, можно подразделить на 3 группы: организационные меры; применение индивидуальных и коллективных защитных средств; соблюдение дезинфекционного режима.

Для предотвращения заражения в лабораторных условиях необходимо использование стандартных и специальных микробиологических методик и, так называемые, первичные и вторичные барьеры защиты. Первичный барьер защиты – средства индивидуальной защиты, боксы, кабинеты биобезопасности, шкафы безопасности  (BSCs 3 классов защиты); вторичный барьер – разработка специальных учреждений и помещений для защиты работников в и вне лаборатории и среду вне лаборатории.
Комплекс противоэпидемических мероприятий по биологической безопасности работы КДЛ регламентирован Практическим руководством по биологической безопасности в лабораторных условиях, Третье издание, ВОЗ, Женева, 2004г., Приказом МЗ Украины №88 от 7.02.2008  "Организация работы лабораторий при исследовании материала, который содержит биологические патогенные агенты I-IV групп патогенности молекулярно-генетичес-кими методами"
