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«ЭКСПЕРИМЕНТ НАД ЛЮДЬМИ
КАК ЧАСТЬ ОПЫТА МИРОВОЙ НАУКИ»
Эксперимент является неотъемлемой частью медицинской деятельности, без него развитие медицины невозможно. Особенность медицинского эскпериментирования заключалось  в том, что, как правило, эксперимент не может быть завершен пока не будет апробирован на человеческом организме. Первым международным документом, содержащим перечень базовых принципов проведения научных исследований и экспериментов на людях, был Нюрнбергский процесс. 

Основное положения заключается в следующем: эксперимент должен приносить пользу обществу, недостижимую другими методами или способами исследования; он должен основываться на предварительных данных, полученных в исследованиях на животных, знании области изучаемой проблемы. 
Нюрнбергский кодекс, как и последующая Хельсинская декларация, носит рекомендательный характер. История знает немало примеров такой жестокой практики: эксперименты врачей-нацистов в лагерях над военнопленными и врагами Третьего Рейха. Менее известная «Лаборатория-Х», производившая яды, созданная в 1921 году по инициативе Ленина, предназначенная для «умерщвления врагов народа и политических убийц». 

В конце марта 2015 года правительство Гватемалы обратилось с иском на американский институт Джона Хопкинса по делу о преднамеренном заражении гонореей и сифилиса жителей Гватемалы. Эксперименты проводились на психически нездоровых людях и заключенных.

Однако, несмотря, к сожалению, на серьезнейшие нарушения врачебной этики при проведении таких экспериментов, полученные данные внесли существенный вклад в развитие медицины. Но даже ценность для науки не может оправдать тех преступлений, которые совершили в свое время не только единичные люди, но и целые правительства.    

