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Болезнь Альцгеймера: есть надежда!
ШУШЛЯПИН О.И., канд. мед. наук, г. Харьков

Клетки мозга, составляющие основу биологического эквивалента спутниковой   
навигационной системы, принесли Нобелевскую премию 2014 года по 
физиологии и медицине трём исследователям – нейробиологу британцу Джон 
О'Кифу и норвежским физиологам супругам Мэй-Бритт и Эдварду Мозеру.

Нейробиолог Джон О'Киф из Университетского колледжа Лондона (Великобритания) открыл «пространственные клетки» в гиппокампе – отделе головного мозга, участвующим в формировании памяти.                                                                                       

Последними были открыты так называемые «нейроны координатной сетки» в соседней структуре мозга – энториальном кортексе. Совместно с другими «навигационными» клетками пространственные клетки и нейроны координационной сети позволяют животным отслеживать свое местонахождение в пространстве. Оба типа клеток были открыты на крысах, однако присутствуют и у человека.

 Открытие этих клеток позволило пролить свет на одну из величайших загадок нейробиологии – как мы узнаем о своем нахождении в пространстве.

Понимание собственного местонахождения в пространстве является одним из наиболее фундаментальных свойств, необходимых для выживания человека. Эти открытия станут ключом к ответу на важный вопрос о том, как мозг составляет представление о мире.

Большинство нейробиологов поначалу сомневались, что активность мозга может быть связана с поведением человека, однако в конце 1966-х годов О'Киф начал регистрировать сигналы от отдельных нейронов в мозгу крыс, свободно передвигающихся в пространстве. Он поместил электроды в гиппокамп крыс и обнаружил, что отдельные клетки активировались, когда мыши передвигались в определенные места пространства. Он установил, что память об окружающем пространстве  может сохраняться в виде специфической комбинации активности пространствнных клеток в гиппокампе. «Я понял – говорит О'Киф, что если их «собрать» все вместе, то можно получить чтот-то вроде карты».

Внимание супружеской пары Мэй-Бритт и Эдварда Мозер в Норвежском университете науки и технологий в Тродхейме в основанных ими лаборатории было обнаружено, что некоторые клетки в энторинальном кортексе активируются в моменты прохождения крысами углов шестиугольной решетки и они установили, что мозг использует таую схему в качестве системы координат для пространственной навигации или ориентации в пространстве. Это схема составляет так называемый «нейральный код». Он единственный генерируется всецело мозгом, отмечая ключевые моменты для вычислительной нейронауки.

Это хороший пример того, как фундаментальные исследования помогают лучше понять процессы, лежащие в основе заболеваний, продвигая разработку методов лечения.

Открытие существования в мозгу системы глобального позиционирования – «внутренней GPS» - делают возможность ориентации в пространстве – отражения клеточного базиса для высшей нервной деятельности.

Открытия Джона О'Кифа, Мэй-Бритт и Эдварда Мозеров позволило решить проблему на протяжении столетий мучавшую ученых: как мозг создает карту окружающего нас пространства и как именно люди ориентируются в сложной окружающей среде.

Результаты работы вышеуказанных ученых помогают понять биологический механизм, лежащий в основе полной потери способности к пространственной ориентации, наблюдаемых у больных с болезнью Альцгеймера, что даст возможность изыскания новых лекарственных средств для последней болезни.

В новом рандомизированном контролируемом клиническом испытании получены положительные эффекты натурального лекарственного препарата ресвератрола – натурального фенола, синтезируемого растениями в ответ на различные виды повреждения. В небольших количествах он содержится в винограде, какао-бобах и в продуктах их переработки. Изначально предполагали, что его можно использовать как натуральный препарат у больных с больных с кардиоваскулярными заболеваниями и с некоторыми видами рака, однако доказательная база была неубедительной. 

Всплеск интереса к полезным свойствам ресвератрола возник после получения данных на животных моделях и его положительное влияние на возрастное снижение когнитивных функций. 

Ресвератрол в дозе 500-1000 мг назначался 1-н раз в сутки 119 больных. Длительность курсовой терапии составила 12 месяцев, на протяжении которых больные проходили обследование психического статуса и измерение ряда лабораторных показателей.

После курса лечения в группе ресвератрола некоторые показатели отличались от таковых в группе плацебо, включая уровень А-бета 40 в плазме крови и цереброспинальной жидкости (ЦСЖ) при болезни Альцгеймера (бА)  и этот показатель не изменился, в то время как в группе плацебо он значительно снизился (-14% в ЦСЖ и 20% в плазме крови). 

Объем мозга в группе активной терапии снизился более значительно, чем в группе плацебо (-3 и 1% соответственно). Объем желудочков мозга в группе ресвератрола  увеличился в большей степени, чем в группе плацебо (33 и 27% соответственно). Изменение  в объеме мозга свидетельствует о большем снижении воспаления в головном мозгу при применении ресвератрола.

Ввиду хорошей переносимости препарата в будущем следует ожидать более масштабные исследования по ресвератролу и вполне вероятно эти исследования помогут улучшить терапию при болезни Альцгеймера.

