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ФЕНОМЕН ГЕНДЕРА И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА С ПОЗИЦИЙ БИОЛОГИЧЕСКОГО
И ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВОЗРАСТА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
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Гендер – одно из фундаментальных понятий современного общества. Гендерный подход внес существенные коррективы в анализ структуры современного общества, особенно, в сфере здравоохранения и медицинского обслуживания, касающихся, в частности, понимания природы биологического и психологического возраста.

Благодаря взаимосвязи между когнитивным и молекулярно-генетическим уровням и уникальным программам, универсальным механизмам и особым правилам могут порождаться группы и сети нейронов с новыми заданными наперед логическими свойствами, тем самым определяя направление нейроэволюции на уровне популяции и отдельного организма и самой личности.

Когнитивные программы представляют собой логические устройства, управляющие только логическими свойствами материальных процессов, протекающих в нейронных сетях нервной системы живых существ на молекулярном, генетическом, нейронном (клеточном) и т.п. уровнях. По своей природе эти логические свойства являются эмерджентными по отношению к физическим свойствам сконструированных людьми интеллектуальных устройств, но при моделировании физико-химических, нейробиологических и нейрофизических свойств живых биологических систем и нервных тканей мозга можно выявить изменение свойств нервной ткани и нейронных сетей.


В данной работе раскрывается  смысл и значение управлением сознанием, разумом и духом как комплексом валеологических действий, направленным на сохранение, улучшения и изменением здоровья с позиции духовного и разумного развития в контексте философского осмысления.
При этом здоровье рассматривается как более общая категория и некая целостность по сравнению с болезнью аналогично тому, как сознание рассматривается как целостность по отношению к психологическим свойствам-качествам человека – вниманию, активности, воле, характеру, способностям, перцептивным, интеллектуальным и мнемоническим процессам и т.п. 


Это дает возможность получать самые неожиданные для практики выживания человечества данных, например, о роли ущербности духовности, стрессов, прочее, как факторов риска заболеваемости и смертности, а также  в системе новых достижений биологической и психологической науки в рамках их гендерного осмысления. В системе новых достижений биологической, фармакологической и психологической науки следует учитывать потенциал гендерных исследований как фактора, который влияет на состояние здоровья человека. 

