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Наше суспільство переживає складний період. Необхідна нова парадигма суспільства, яка надала б можливість подолати глобальну кризу. На наш погляд, основними рисами її можуть бути: орієнтація на людину та її мікрокосм; плюралізм (різноманітність мислення, форм організації тощо); ієрархічність та глибока структуризація мислення та громадського устрою); толерантність, терпимість, індивідуальний підхід; цілісність та синтетичність мислення (наукового, також); психоінформаційна мобільність, ефективне управління інформаційними та психічними процесами; гармонійні стосунки людини з природою.
Український ідеал людини – це людина універсальна, що несе людству не ненависть, а любов, не війну, а мир, не безжальність, а милосердя. 
Для українців провідною психічною функцією є “інтуїція здібностей”, спрямована на виявлення того, що об’єднує наш світ, на виявлення в людській душі таланту, здібностей, творчого потенціалу. Українці не сприймають жорстку владу та зовнішній вольовий тиск. Прогнози дослідників свідчать про те, що характерними рисами мислення нового суспільства будуть антропоцентризм та “етика любові”, цілісне синтетичне мислення, домінування психічних та інформаційних процесів (інтуїція здібностей), розкриття можливостей мікрокосму, гармонії душі. 
Суспільству необхідні люди з розвинутими особистими якостями, пристосовані до реального життя. Практика переконує в тому, що зараз дуже важливо звертати увагу не тільки на рівень поінформованості, але й на людські якості випускників вузів.
Слово “виховання” втрачає свою актуальність сьогодні, бо молоді люди не сприймають мови повчання. Лев Толстой свого часу писав: “Ніякого виховання не треба. Особистого прикладу вистачить.”  
Нові реалії вимагають від людини майбутнього розкриття та активізації творчого потенціалу, яким наділений кожен. У нагоді тут можуть стати принципи педагогіки співробітництва, в основі якої відношення до студента як до людини, що з народження вже виконує свою, унікальну місію на Землі. Тільки гуманний педагогічний процес сприяє розвитку особистості, допомагає людині з найбільшою вірогідністю наблизитися до свого життєвого шляху і пройти його віддаючи всього себе людям. Ідею педагогіки співробітництва можна сформулювати приблизно так: зробити студента добровільним та зацікавленим соратником, співробітником, однодумцем у вихованні, освіті, навчанні, становленні та розвиткові особистості, рівноправним учасником педагогічного процесу, відповідальним за цей процес, за його результати. Принципи гуманної педагогіки можна реалізувати лише в тому випадку, коли всі основні компоненти педагогічного процесу будуть також переосмислені: і заняття, і методи, і програми, і підручники, і особа викладача, і аудиторія для занять, і колективна творчість викладачів. Найголовніше в цьому – характер стосунків викладача і студента, в основі яких ідея співробітництва, а не диктату. На жаль, ми часто зустрічаємо у вищій перевагу авторитарних принципів викладання. Діяльність студента зводиться до слухання, виконання за зразком, повторювання, відповіді, виправлення помилок. У такій ситуації молоді люди втрачають бажання навчатися, стають дратівливими або впадають в глибоку депресію. На наш погляд, важливими мають стати справжнє піклування та істинна повага і любов до молоді, що вступила до вищого навчального закладу.
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