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ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ

Трансплантоло́гия  - раздел медицины, изучающий проблемы  трансплантации органов, а также перспективы создания искусственных органов.

Трансплантология имеет несколько направлений:

ксенотрансплантация — трансплантация органов и/или тканей от животного другого биологического вида; аллотрансплантация — трансплантация, при которой донором трансплантата является генетически и иммунологически другой человеческий организм; аутотрансплантация — реципиент трансплантата является его донором для самого себя; искусственные органы; выращивание органов из стволовых клеток или ИПСК;

Началом истории развития трансплантологии можно считать, момент первого переливания крови. В дальнейшем развитие трансплантологии можно разделит на два периода.В первом периоде трансплантация предполагала удаление хирургическим путем патологических измененных тканей и органов. Второй период связан с работами удалению органа или ткани утратившего свои функции и пересадке на его место здорового органа.

В 1902г венский хирург Э. Ульман доложил о первой трансплантации почки и представил козу с пересаженной ей на шею почкой собаки. Первую трансплантацию от человека к человеку выполнил в 1931 профессор Ю.Ю. Вороной. А долгожданный успех пришел в 1954г, когда в Бостоне Дж. Мюррей и Дж. Мерил выполнили трансплантацию почки от мужчины его однояйцовому близнецу, который прожил после этого более 20 лет.               

     Пересадка печени начиналась с экспериментов на собаках. Первая трансплантация печени в клинических условиях была выполнена Т. Старзлом в 1963 году.

      Первую трансплантацию сердца собаке на шею выполнил А. Каррель в 1905 г.Первая трансплантация сердца от человека к человеку вызвала сенсацию и небывалое оживление активности кардиохирургов. Основными причинами неудач были несовершенная иммуносупрессия, сопровождавшаяся отторжением и инфекционными осложнениями. И только в 90х годах прошлого века отмечено значительное улучшение результатов трансплантации сердца.

     Трансплантация легких длительное время сдерживалась отсутствием совершенной экспериментальной модели. Техническую возможность трансплантации легкого впервые продемонстрировал В.П. Демихов в 1947 г.

     Появление циклоспорина в начале 1980 годов позволило на порядок улучшить результаты, что и способствовало значительному увеличению количества этих операций. Циклоспорин является сильнодействующим иммуносупрессивным препаратом, который  увеличивает время жизни аллогенных трансплантатов кожи, сердца, почек, поджелудочной железы, костного мозга, тонкой кишки,легких. Циклоспорин подавляет развитие клеточных реакций в отношении аллотрансплантата, реакции гиперчувствительности замедленного типа, экспериментального аллергического энцефаломиелита, артрита обусловленного адъювантом Фройнда, болезнь «трансплантат против хозяина» (БТПХ) и зависимое от Т-лимфоцитов образование антител.              

     Таким образом, человечество, вопреки биологическим законам, отвоевало право больных с неизлечимыми заболеваниями на жизнь путем трансплантации органов и вышло на новые рубежи своей истории.

