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ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ПОЛИПОТЕНТНЫХ СТВОЛОВЫХ КЛЕТОК В СОВРЕМЕННОЙ МЕДИЦИНЕ

Термин « стволовая клетка» был введен в научный обиход русским гистологом Александром Максимовым. Он постулировал существование стволовой кроветворной клетки. В 1998 году Д.Томпсон и Д. Герхарт выявили бессмертную линию эмбриональных стволовых клеток (ЭСК). Далее мир погрузился в эпоху раскрытия тайн стволовых клеток и уже в 2005 году был создан перечень заболеваний, при лечении которых может быть успешно применена трансплантация стволовых клеток. Основное внимание уделяется лечению злокачественных новообразований, различных форм лейкозов и других болезней крови. Исследования, как эмбриональных стволовых клеток, так и стволовых клеток взрослого организма ведутся чрезвычайно активно, в мировой научной прессе что ни день появляются все новые сообщения о достижении ученых: одним удалось получить из стволовых клеток нейроны, другим – кожную или хрящевую ткань, третьим – вырастить сосуды, кость или даже челюсть!

Стволовые клетки – иерархия особых клеток живых организмов, каждая из которых способна впоследствии изменяться (дифференцироваться) особым образом. Эти клетки способны асимметрично делиться, из-за чего при делении образуется клетка, подобная материнской (самовоспроизведение), а также новая клетка, которая способна дифференцироваться. Благодаря своей способности превратиться в любую ткань, стволовые клетки могут применяться для лечения огромного количества заболеваний.

Эмбриональные стволовые клетки обладают следующими особенностями: тотипотентность, хоуминг, плюрипотентность, теломеразная активность.
Этих клеток в нашем организме очень мало: у эмбриона – 1 клетка на 10 тысяч, у человека в 60-80 лет – 1 клетка на 5-8 миллионов.

Смысл лечения стволовыми клетками в том, что весь потенциал для здоровой и продолжительной жизни в нашем организме заложен с самого начала. Наш организм содержит особые клетки, которые постоянно возвращают нас к норме – это и есть стволовые клетки.

Основные направления в лечении стволовыми клетками сегодня:  ишемические заболевания, ишемия конечностей, мозга, сердца; болезнь Рейно; невралгии; системная красная волчанка; последствия инсультов, а также их профилактика; псориаз, дерматиты, другие поражения кожи; болезнь Паркинсона, болезнь Альцгеймера; ДЦП, нервно-мышечные заболевания, мышечная дистрофия Дюшенна; артриты, артрозы, остеохондрозы; аутоиммунные заболевания, болезнь Крона, миастении; диабет 2 типа, последствия диабета; заболевания органов зрения.

В современном обществе очень остро стоит проблема лечения сложных заболеваний, поэтому применение стволовых клеток в медицине, а также инновации в области лечения этих заболеваний стволовыми клетками – это не просто решение данных проблем, но и перспективное направление, которое уже в ближайшем будущем позволит решить огромный ряд задач, связанных с жизнью и здоровьем человека.
