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Сучасна освіта орієнтується на створення інноваційних технологій і способів впливу на особистість, при яких забезпечується баланс між соціальними й індивідуальними потребами, що базуються на самовдосконаленні, саморозвитку, самоосвіті, забезпечують готовність особистості до реалізації як індивідуально, так і в суспільстві [1]. Підготовка висококваліфікованих спеціалістів багато в чому забезпечується новітніми підходами до навчання, які включають аудіовізуальні й інтерактивні технології. У сучасному світі уже складно обійтися без розвинутого комплексу технічних засобів, які допомагають вирішити багато педагогічних задач і організувати навчальний процес на високому методичному рівні.
У даний час перед освітою стоїть цілком конкретна задача: забезпечити майбутнього спеціаліста базовою інформацією, привити навички й уміння користуватися нею для розв'язання практичних задач і сформувати уявлення про необхідність самостійного отримання нової професійної інформації на весь період його майбутньої діяльності [2].

Лекційний курс, який за силою впливу стоїть значно вище багатьох інших видів викладання, залишається провідною ланкою навчального процесу у вузі. Лекція не тільки забезпечує студентів знаннями з предмету, але і вчить навчатися [3]. На ефективність навчання значний вплив мають інформаційні вміння викладача, зокрема вміння використовувати технічні засоби, способи подання матеріалу. Особливу роль при реалізації вказаних положень мають відіграти презентації з використанням мультимедійного проектора.
Презентація має два рівноправних призначення. Перше – полегшення процесу засвоєння матеріалу студентом, створення у нього цілісного образу предмета або явища. Це досягається за допомогою подачі інформації в різному вигляді (текст, малюнки, фотографії, схеми, графіки, діаграми, анімація, відео-, аудіоматеріали). Друге – полегшення процесу подачі матеріалу для викладача. Крім того, одного разу підготовлену презентацію можна використовувати протягом декількох років викладання.

Презентація базується на вербальному (словесному), аудіальному і візуальному забезпеченні. Однією із цілей презентації є вплив на аудиторію. Поняття "вплив" включає в себе прийоми і способи, які покликані активізувати аудиторію і зробити її більш сприйнятливою [4]. 
До основних дидактичних можливостей презентації у педагогічному процесі відносять: 1) пред'явлення інформації; 2) створення проблемних ситуацій і постановка задач; 3) контроль знань; 4) постановка завдань для самостійної роботи студентів [4]. Візуалізована інформація покликана допомогти викладачам зокрема розставити важливі акценти, спростити стосунки з аудиторією.

Найбільш зручний метод створення презентації – це додаток Microsoft Office Power Point. Підготовку текстової інформації ефективніше виконувати з використанням програми Microsoft Office Word; табличної інформації та діаграм – за допомогою програм Microsoft Office Word, Microsoft Office Excel та ін.; малюнків – у програмах Paint, CorelDraw, Photoshop, Autocad, рідко Microsoft Office Word і Microsoft Office Excel та ін. Одним із найбільш ефективних методів створення малюнків є сканування і використання мобільного телефону або цифрового фотоапарату [4].
Елементи, які доповнюють зміст презентації: ілюстративний ряд (фотографії, схеми, графіки, таблиці, діаграми, відеоролики); звуковий ряд (звукові ефекти, музикальний і звуковий супровід); анімаційний ряд (малюнки з рухом: діаграми, які ростуть та ін.); кольорова гама (поєднання тону і кольору заставки, ілюстрацій і ліній); шрифтовий ряд (шрифти повинні легко сприйматися); спеціальні ефекти (зміна слайдів).
Основні правила оформлення презентацій: розміщувати не більше однієї теми на одному слайді; застосовувати тези; узгоджувати форми і кольори; використовувати великі належні шрифти; раціонально використовувати зображення; залишати не менше 30 % площини вільними [5]. 
Тему лекції треба розміщувати на окремому слайді і писати крупним шрифтом. Рекомендується під темою розмістити ілюстрацію, яка характеризує тему лекції. Мотивувати діяльність слухачів можна за допомогою різноманітних ілюстрацій або фактів. На етапі вивчення нового матеріалу слід виносити основні терміни, тези, факти, не перевантажуючи слайди. Текст на слайдах має допоміжний характер, допомагаючи лектору підсилити смислове навантаження. Немаловажним є і те, як буде представлений текст на екрані. Фон не має бути яскравим чи строкатим. Зайві малюнки відволікають увагу слухачів. Для тексту слід використовувати контрастні кольори. Варто пам’ятати, що при демонстрації на великому екрані контрастність знижується. Частіше за все це викликане недостатнім затемненням аудиторії. Не рекомендується часто використовувати анімацію, так як це забирає більше часу і відволікає увагу слухачів. Це також стосується і ефектів зміни слайдів і звукових ефектів.
Оформлення шаблону не повинне заважати об’єктам на слайді, малюнки і текст не повинні стикатися з елементами оформлення шаблону. Краще за все розміщувати об’єкти на однотонному фоні.
Не рекомендується використовувати на одному слайді графічні зображення різного формату, наприклад, одночасно фотографії і малюнки. Хоча це допускається, якщо потрібно відобразити різні аспекти одного і того ж об’єкта, наприклад, демонструвати схему предмета або явища і тут же показати його фотографію [5].
При створенні презентації слід враховувати, що дрібний текст і дрібні малюнки буде погано видно здалеку. Мінімальний розмір шрифту для презентації – 28-й. Чим більший шрифт і об’єкти, тим краще. На одному слайді не повинно розміщуватися більше 8 рядків, і кожен з них повинен складатися не більше як з 8 слів. Загальна кількість слів не повинна перевищувати 50. Слід уникати використання більше як трьох шрифтів на одному слайді [4].
Важливу інформацію слід подавати більшим і виділеним шрифтом і розміщувати у лівому верхньому куті слайду. Другорядну інформацію бажано розміщувати внизу слайду. Кожному положенню слід виділити окремий абзац, а головну ідею потрібно викласти у першому рядку абзацу.
Розмите, розтягнуте зображення дуже напружує зір, тому слід вибирати зображення з відповідними розмірами і роздільною здатністю, щоб їх не доводилося розтягувати, порушуючи розмір і пропорції.
Потрібно підбирати на одному слайді ілюстрації одного розміру, інакше менші за розміром будуть здаватися другорядними і можуть здаватися непомітними. Пояснення розміщується під ілюстрацією, з якою воно має з'являтися одночасно. 
Слід враховувати фізіологічні особливості сприйняття кольорів і форм. Стимулюючі (теплі) кольори збуджують і діють як подразники (у порядку убування інтенсивності впливу: червоний, оранжевий, жовтий). Дезінтегруючі (холодні) кольори заспокоюють, викликають сонливість (у тому ж порядку: фіолетовий, синій, голубий, синьо-зелений, зелений). Нейтральні кольори: світло-рожевий, жовто-зелений, коричневий. 
Краще поєднання кольорів шрифту і фону: білий на темно-синьому, чорний на білому, жовтий на синьому, оранжевий на чорному.
Усі слайди презентації мають бути витримані в одному стилі.
Переваги візуальних засобів: можна швидко і дохідливо зобразити речі, які неможливо передати словами: заощадити час; активізувати роботу аудиторії; сприяти міцному засвоєнню інформації.

В останні роки продовжується наукова розробка і втілення нових технологій навчання. Педагогічні інновації у практиці підготовки фахівців мають бути послідовно проведені в усіх формах роботи і охоплювати як загально-методичні рівні навчального процесу (нові навчально-методичні матеріали, нові методи тестування, використання сучасних інформаційних і комунікаційних технологій), так і його практичні ланки, які дозволяють об’єднувати воєдино теорію і підготовку безпосередньо на робочих місцях [6]. 

Особливу роль у реалізації зазначених положень покликані зіграти нові освітні технології навчання, які все більш інтенсивно впроваджуються в систему освіти. Впровадження та використання нових освітніх технологій у практику вищої професійної освіти на даний час є досить актуальним, що зумовлено тенденцією формування професійної компетентності майбутнього фахівця.
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