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За даними ВООЗ, гіпертонічна хвороба (ГХ) виявляється у 25-30% до-рослого населення, її ускладнення часто стають причиною інвалідності та смерті хворого. Ризик розвитку серцево-судинних ускладнень ГХ залежить від рівня артеріального тиску (АТ), стадії ГХ, ураження органів-мішеней (нирок, серця, головного мозку).
Мета дослідження. Вивчити частоту підвищеного рівня креатиніну і сечовини сироватки кровІ у хворих на ГБ з ураженням нирок.

Матеріал і методи. Обстежено 78 хворих з ГХ віком 35 – 78 років, (30 чоловіків, 38 жінок), з них ГХ Іст.– 3 чол.(3.8%), ГХ II ст.– 43 (55,1%),  III ст.–32 (41,0%). Обстеження: анамнез, рівень АТ, аналіз сечі, рівень креатиніну (> 106,1 мкмоль/л) та сечовини (> 8.32 ммоль/л) сироватки крові.

Результати дослідження. У хворих ГХ ІІ ст. спостерігалося: мікроаль-
бумінурія у 2 чол. (4,6%); підвищення рівня креатиніну сироватки крові – у 1(2,3%), сечовини – 2(4,6%); у хворих ГХ ІІІ ст.: мікроальбумінурія – у 10 (31,3%); креатиніну – 6(18,7%), сечовини – 7(21,8%), креатиніну і сечовини – 5(15,6%). У хворих ГХ І ст. аналогічні показники не перевищували норми. Серед чоловіків і жінок достовірних відмінностей досліджуваних показників не виявлено. У хворих старше 60 років у 10(28,6%) мікроальбумінурію су-проводжувало підвищення рівня креатиніну і сечовини сироватки крові, тоді як у хворих віком до 60 років цей показник склав 4,6%.

Висновок. Високий рівень креатиніну та сечовини сироватки крові і мікроальбумінурія свідчити про ураження нирок, що частіше спостерігалося у хворих на ГХ ІІІ ст. старше 60 років. Ці показники слід вважати маркерами ураження органів-мішеней при ГХ.
