ОБҐРУНТУВАННЯ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З ХІМІЇ НА ПІДГОТОВЧИХ КУРСАХ ХНМУ
А.О. Сирова, С.В. Андрєєва, В.О.Макаров, О.Л.Левашова
Харківський національний медичний університет

Узагальнений досвід практичної роботи викладачів підготовчих курсів ХНМУ з хімії. Запропонована та апробована оптимальна методика проведення заняття з хімії, що включає етапи: тема та мета заняття (у тому числі конкретні цілі кожного заняття та мотиваційна зацікавленість слухачів; контроль виконання домашнього завдання, з’ясування початкового рівня знань слухачів та його корекція (питання для розбору та повторення матеріалу попередніх занять); презентація нового навчального матеріалу та контроль розуміння; тренувальні завдання та контроль засвоєння; індивідуальна самостійна робота студентів; підсумковий контроль засвоєння матеріалу (усний і письмовий), перевірка зошитів; корекція та обговорення результатів підсумкового контролю; підведення підсумків проведеного заняття. 
Вступ
Актуальність даної статті обумовлена завданням кожних підготовчих курсів, особливо, при медичному ВНЗ-і, організувати ефективний процес навчання, який би забезпечував високу якість освітніх послуг та дозволяв готувати абітурієнтів не тільки для успішного складання ЗНО, але, головне, для подальшого навчання у ВНЗ-і. Для втілення цього комплексного завдання важливе значення має правильно обґрунтована методика проведення занять з хімії при залученні сучасних концепцій викладання.
Основна частина

Метою даної статті є узагальнення практичної роботи викладачів підготовчих курсів ХНМУ з хімії та опис основних прийомів його роботи по введенню нового матеріалу.

Аналіз існуючих робіт [1, 2, 3, 4, 5] засвідчує, що процес навчання здійснюється головним чином в рамках аудиторного заняття. Практичне заняття є основною організаційною, методичною та педагогічною формою передавання та засвоєння знань і навичок. Таке заняття є емпіричною базою для перевірки  та оцінки якості навчання слухачів, а також ефективності засобів навчання та професійної майстерності викладача. Крім цього, на аудиторному занятті вдосконалюється практика навчання і виховання, уточнюються та модифікуються методичні концепції, окремі прийоми, педагогічні та психологічні моделі [5]. 

Тема та мета зазначених занять з хімії відповідають вимогам програми з хімії для слухачів підготовчих курсів, а також графіку навчального процесу. Наприклад, метою заняття «Механізм утворення водних розчинів»  є оволодіння слухачами нових знань, а також систематизація, поглиблення й розширення раніше отриманих базових знань з хімії («загальні уявлення про розчини, механізм утворення розчинів, способи виразу кількісного вмісту розчинів, розчини сильних і слабких електролітів, електролітична дисоціація та ін.»).

Для створення мотиваційної зацікавленості  викладач пояснює необхідність вивчення даної теми та її важливість для подальшого навчання у ВНЗ-і. Доцільно також зупинитися на зв’язках кожної конкретної теми з хімії з основними базовими знаннями, отриманими студентами при вивченні інших дисциплін (біології, фізики, та ін.).

Контроль початкового рівня знань слухачів на заняттях проводиться  на основі виконаного домашнього завдання, тобто - контрольних питань і завдань, наданих у посібнику. (На занятті використовується навчальний посібник [4], що містить конкретні матеріали до кожної окремої теми).  

На початку заняття виконані слухачами домашні завдання з попередньої теми перевіряються і коментуються викладачем. Викладач аналізує труднощі, що виникли при виконанні домашнього завдання, класифікує та узагальнює типові помилки, вказує на їх причини, пропонує ефективні підходи щодо їх усунення та долучає аудиторію до їх виправлення. Викладач може запропонувати слухачам відповідні коректувальні вправи.  
Корекція недостатнього рівня знань слухачів здійснюється викладачем у процесі повторення матеріалу попереднього заняття в залежності від помилок у відповідях слухачів. В контролі початкового рівня доцільно поєднуються різні форми та раціонально розподіляється час між фронтальним, груповим та індивідуальним опитуванням. 

Для презентації нового навчального матеріалу доцільно використовувати відразу декілька її видів: матеріал посібника, дошку, мультімедіа, інші види  наочності.
Введення нового матеріалу (наприклад, «розчинність, масова частка речовини у розчині, молярна концентрація, ступінь дисоціації та ін.») супроводжується вказівками щодо сфери використання. Терміни і їх формульне визначення записуються на дошці, звертається увага на правильність їх написання. Для більш доступного викладення використовуються також мультимедійні матеріали.
Обґрунтовано, що час заняття розподілений раціонально, якщо мовлення особисто викладача займає менш ніж 30% від усього часу заняття [1, 2, 3]. У зв’язку з цим, новий навчальний матеріал вводиться нами в комунікативній формі у вигляді тематичних текстів, а також засобів зовнішньої і внутрішньої наочності.

На даному етапі заняття обов’язкова наявність контролю первинного розуміння слухачами нового матеріалу. Для цього використовуються контрольні та коректувальні завдання, що дозволяють визначити рівень розуміння нового матеріалу. Після презентації нового матеріалу слухачі відповідають (усно або письмово) на «якірні» запитання (наприклад, «що таке розчин, що показує ступінь дисоціації, що таке гідроліз солів» та ін.). Відповіді слухачів коректуються викладачем та слухачами групи. 
Етап заняття, на якому слухачі здійснюють тренувальні завдання, надає можливість контролювати засвоєння нового навчального матеріалу, забезпечує засвоєння матеріалу в специфічних хімічних вправах. Ефективність засвоєння нового матеріалу підвищується, якщо ці завдання різноманітні за видами та формами комунікативної діяльності. У зв’язку з цим, нами пропонуються тренувальні вправи, різноманітні за формами навчальної роботи і контролю засвоєння (фронтальний, груповий, індивідуальний). При відборі конкретних завдань враховується різний рівень підготовки та різна швидкість засвоєння слухачами нового матеріалу, а також фактор особистої зацікавленості слухачів. Викладач забезпечує природній перехід від текстових завдань до специфічно-хімічних, а також від специфічно-хімічних до тестово-хімічних. Наприклад, на даному етапі заняття «Механізм утворення і властивості розчинів» викладач спільно зі слухачами виконують вправи: (наприклад, «Визначте масову частку речовини у розчині, розрахуйте молярну концентрацію розчину, напишіть рівняння дисоціації  речовин, складіть молекулярні та іонні рівняння реакції та ін.».  При такому розборі нового навчального матеріалу виділяються основні правила, здійснюються необхідні узагальнення та одночасно перевіряється рівень розуміння та засвоєння матеріалу. 

Враховуючи, що знання не можуть бути отримані тільки при читанні або прослуховуванні інформації і новий навчальний матеріал закріплюється у пам’яті, тільки якщо він активно інтерпретований і застосовується у ситуативних завданнях, особливу увагу нами надано індивідуальній самостійній роботі слухачів в аудиторії.    

Під час виконання самостійної роботи викладач надає допомогу у виконанні завдань слухачам, які відстають, аналізує помилки, показує, як правильно виконувати ті чи інші вправи, проводить індивідуальні роз'яснення з найбільш важливих теоретичних питань заняття, а також здійснює постійний поточний контроль засвоєння матеріалу слухачами. Цей контроль доброзичливий, коректний, ненав’язливий. Використовуються також елементи самоконтролю слухачами виконаних завдань та приділяється увага правильному і акуратному веденню зошитів.

На етапі заняття -  підсумковий контроль засвоєного матеріалу (письмовий і усний) слухачі після виконання завдання, показують результати своєї роботи викладачу. Викладач виявляє невірно виконані або невиконані завдання, після відповідних роз’яснень пропонує слухачам додаткові аналогічні вправи. Паралельно викладач спілкується зі слухачами за основними практичними питаннями теми (ставить одне-два запитання, наприклад, «що означає цей символ (w(%)), за якою формулою розраховують молярну концентрацію розчинів» та ін.). Матеріал заняття вважається засвоєним, якщо слухачі вміють його застосовувати  у практичній діяльності.  
На етапі заняття з корекції та обговорення результатів підсумкового контролю з метою активації нового матеріалу слухачі разом з викладачем повторюють основні теоретичні поняття, хімічні терміни і формули, вивчені на занятті (наприклад, «розчини, електролітична дисоціація, електроліти та ін.»). Викладач аналізує теоретичну підготовку і самостійну роботу слухачів,  відзначає кращих,  виставляє оцінки. 

В якості домашнього завдання слухачам окрім вищезазначених вправ пропонуються тестові завдання [4], що є доцільним для успішного складання ЗНО. На етапі формулювання завдання до наступного заняття викладач з'ясовує ступінь розуміння його слухачами і дає рекомендації щодо його виконання.
На завершення викладач підводить підсумки проведеного заняття, з'ясовує, чи залишилося щось незрозумілим для слухачів. Сам процес формулювання слухачами  запитань дозволяє викладачу з'ясувати, наскільки глибоко вони засвоїли матеріал даного заняття.
Висновки

Узагальнений досвід практичної роботи викладачів підготовчих курсів ХНМУ з хімії. Запропонована та апробована оптимальна методика проведення заняття з хімії, що включає етапи: тема та мета заняття (у тому числі конкретні цільові настановлення кожного заняття та мотиваційна зацікавленість слухачів; контроль виконання домашнього завдання, з’ясування початкового рівня знань слухачів та його корекція (питання для розбору та повторення матеріалу попередніх занять); презентація нового навчального матеріалу та контроль розуміння; тренувальні завдання та контроль засвоєння; індивідуальна самостійна робота студентів; підсумковий контроль засвоєння матеріалу (усний і письмовий), перевірка зошитів; корекція та обговорення результатів підсумкового контролю; підведення підсумків проведеного заняття. 
  Таким чином, запропонована структура проведення заняття з хімії в змозі надати практичну допомогу викладачам  підготовчих курсів і відділень. Зокрема, використання викладачами підготовчих курсів ВНЗів  цих методичних рекомендацій дозволить уникнути недоліків, що найбільш часто зустрічаються, у методиці проведення занять з хімії: недостатня експлікація цільових настанов заняття і мотивації слухачів; одноманітність форм презентації нового навчального матеріалу; недостатня комунікативна направленість заняття; недостатній рівень підсумкового контролю; методично невиправданий розподіл часу між мовленнєвою діяльністю викладача і слухачів, а також між презентацією навчального матеріалу та його активацією усіма видами практичної діяльності.
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