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Актуальність: Однією з актуальних проблем онкології є рак легені, який займає лідируючі позиції за показниками захворюваності та смертності в нашій країні протягом останніх десятиліть. До моменту встановлення діагнозу у більшості хворих виявляється місцево-поширений або метастатичний процес. Для України, як і для інших країн світу, ця хвороба є не тільки медичною, але й соціальною проблемою. В сучасному суспільстві турбота про здоров'я людини покладається не лише на медичний персонал, але й на пацієнта також. Ця тенденція, намітилась ще у минулому сторіччі, вона відображає підвищену активність пацієнтів у ракурсі профілактики та поліпшення свого здоров'я. Населення активно цікавиться медичними питаннями, особливо щодо свого здоров'я.

Мета: Дослідження інформованості пацієнтів відносно своєї хвороби та стану надання медико-соціальної допомоги хворим на рак легенів.
Матеріали і методи: Із застосуванням адаптованого авторського опитувальника ми провели опитування 239 пацієнтів Харківського обласного клінічного онкологічного центру із верифікованим діагнозом рак легенів.
Було проведене анкетування пацієнтів та їх рідних, які хворіють на рак легень, щодо поінформованості про стан їх здоров'я.
Результати: На підставі проведених досліджень було встановлено що 83,5±2,4% пацієнтів зазначили, що необхідну інформацію відносно раку легенів вони отримують під час бесід з лікарями, а також з літературних джерел. Не відзначили ролі лікаря у цьому процесі 16,5±2,4% пацієнтів, які надавали перевагу тільки літературі, телебаченню та інтернету. Виключно від лікаря отримують знання щодо особливостей перебігу раку легенів тільки 25,5±2,9% опитаних; з книг, журналів та засобів масової інформації – 12,2±2,2%, переважна більшість має інформацію з кількох джерел - 62,3±3,2%. Зазначено високий ступінь інформованості рідних пацієнтів щодо захворювання мають 83,5±2,4% родин оскільки вони отримують інформацію під час бесід з лікарями, що певною мірою гарантує високий науковий рівень цієї інформації. За результатами оцінювання задоволеності пацієнтів якістю надання медико-санітарної допомоги найкращі результати отримали лікарі-онкологи: на «відмінно» оцінили їх роботу 63,6±3,2% пацієнтів (ступінь довіри склала – 97,4±1,0%, ), на «добре» - 20,3±2,6%, а найнижчі оцінки задоволеності отримали спеціалісти-офтальмологи, нефрологи та невропатологи.
Висновки: Визначено, що за результатами оцінювання задоволеності пацієнтів якістю надання медико-санітарної допомоги та ступенем довіри найкращі результати отримали лікарі-онкологи, що є запорукою позитивних результатів лікування. Зазначено високий ступінь інформованості рідних пацієнтів щодо захворювання (83,5±2,4%). Але, проблемний є і той факт, що виявлення захворювання на рак легенів частіше за все відбувається далеко не на ранніх стадіях.
