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ВИКОРИСТАННЯ МАРКЕТИНГУ В СИСТЕМІ ОХОРОНІ ЗДОРОВ'Я
Тема № 10
На межі XIX-XX ст. як результат пошуку нових форм господарсько-організаційної діяльності з'явився маркетинг, що представляє наукову дисципліну, яка вивчає ефективні методи збору інформації, планування асортименту, розвитку маркетингової ідеології, а також діяльність у сфері реалізації товарів і послуг. Маркетинг являє собою дуже складне і багатоаспектне явище. Зміст маркетингової діяльності полягає у забезпеченні виконання головної мети будь-якої організації, у тому числі в галузі відновлювальної медицини, а саме комерційної. Споживач висуває певні вимоги до кожного товару і послуги. Внаслідок цього зростає конкуренція, що змушує виробників цілеспрямовано ставити завдання перед науково-технічними розробками, удосконалювати службу збуту.
Маркетингова діяльність саме орієнтована на виявлення та облік ринкового попиту і організацію виробничо-збутової діяльності установи. На даний час, незалежно від форм власності медичних установ і видів медичної діяльності, всі медичні працівники повинні володіти маркетинговими дослідженнями.

Свого часу професор маркетингу Північно-Західного університету США Філіп Котлер [1] дав поняття її “як порівняно новий підхід у підприємницькій діяльності, де запорукою досягнення цілей організації є визначення потреб цільових ринків і забезпечення бажаної задоволеності більш ефективними і більш продуктивними, ніж у конкурентів, засобами”. Інакше кажучи, сутність концепції маркетингу можна викласти у тезі: „Відшукайте потреби або створіть потребу клієнта, а потім задовольніть їх”, тобто щоб збільшити попит, необхідно придумати товару або послузі якесь “ноу-хау”, необхідно його так виділити з маси товарів і послуг, щоб їх “Захотілося купити або отримати”.

Тому маркетинг в охороні здоров'я можна розглядати як напрям використання ринкових відносин для задоволення як потреб населення медичних послуг, так і потреб закладів охорони здоров'я. Його завданнями є забезпечення можливістю вибору найбільш ефективних медичних технологій.

Маркетинг послуг - це пропаганда конкретного виду медичного обслуговування. Саме маркетинг медичних послуг застосовує такі медичні технології, як зовнішній маркетинг, спрямований на залучення нових відвідувачів, і внутрішній маркетинг - підтримка активних постійних клієнтів і заохочення їх до праці.

Цілями маркетингу є формування і стимулювання попиту, забезпечення обґрунтованості прийнятих рішень і планів роботи медичної організації, а також розширення обсягу реалізації медичних товарів і послуг, частки ринку і прибутку. На всіх етапах маркетингових досліджень споживач і його потреби в медичних послугах займають центральне місце.

Модель маркетингової діяльності в системі охорони здоров'я повинна враховувати і розробляти товарну політику (розробка нових видів послуг і розширення асортименту), цінову політику (розробка цінової стратегії та визначення цін на медичні товари і послуги), політику розподілу (організація реалізації медичних товарів і послуг), маркетингові комунікації (вибір ефективних форм просування товарів).

Таким чином, щоб більш ефективно просувати будь-яку медичну послугу на ринку, повинні дотримуватися умови підвищення конкурентноздатності медичної організації, а саме бажання постійного професійного зростання, орієнтація на результат, інноваційна політика, пов'язана з удосконаленням медичних технологій, методів діагностики і лікування, використання наукових основ організації та управління медичним закладом.
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