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Актуальность. В настоящее время, все большую популярность получают школы нового образца, где дети учатся по определенным программам (коллегиальные и кадетские школы, лицеи и гимназии). Это, в свою очередь приводит к увеличению количества времени проводящего в школе и за выполнением домашних заданий. Накопленные в литературе данные свидетельствуют, что учащиеся сокращают активный отдых на открытом воздухе и ночной сон. Более выраженными оказались нарушения режима дня у учащихся учреждений нового типа. Чрезмерная нагрузка и малоэффективный отдых провоцируют напряжение регуляторных систем, приводят к целому ряду сложных изменений, обусловливающих снижение адаптивных возможностей организма. Нами была поставлена цель – определить влияет ли учебная нагрузка на состояние здоровья школьников.
Материалы и методы: в исследовании приняли участие 91 ребенок 9 – 16 лет, из которых 50 школьников, обучающихся по коллегиальной программе и 41 – по общеобразовательной. Все школьники отвечали на вопросы анкет либо самостоятельно, либо с помощью родителей. 

Результаты собственных исследований. Анализ ответов позволил получить следующие результаты: на подготовку домашних заданий основная часть детей первой (52,3%) и второй (59,0%) групп обычно тратят до трех часов в день. 45,3% школьников обучающихся по коллегиальной программе и 7,3% - по общеобразовательной, отводят время на домашние задания более трех часов. И, 2,4% детей углубленной программы и 33,7% - обычной, готовятся к занятиям дома менее 1 часа в день.
Таким образом, из всего выше изложенного можно сделать вывод, что школьники коллегиальной системы подвержены более длительным умственным нагрузкам, что в свою очередь может негативно отразиться на состоянии их здоровья.

