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Одной из важных проблем, стоящих перед высшей школой, является повышение качества подготовки специалистов. В связи с этим в основе образовательных программ медицинского профиля лежит цель - формирование компетенции будущего врача (когнитивная, операционная, правовая компетенция, а также компетенция самосовершенствования), развитие профессиональных, интеллектуальных, поведенческих умений и навыков, применение инновационных методик является объективной закономерностью.

Одним из наиболее перспективных направлений развития творческих способностей личности, необходимых будущему специалисту-медику, является проблемное обучение. Проблемное обучение - обучение решению нестандартных задач, в ходе которого студенты усваивают новые знания, умения и навыки. Главным итогом данного метода обучения является формирование профессионального мышления студентов. Проблемное обучение формирует у специалиста возможность самостоятельно увидеть и сформулировать проблему, способность выдвинуть гипотезу, найти или изобрести способ ее проверки, собрать данные, проанализировать их, предложить методику их обработки, способность увидеть проблему в целом, все аспекты и этапы ее решения, а при коллективной работе - определить степень личного участия в решении проблемы.

Проблемное обучение заключается в том, что педагог не преподносит материал в готовом виде, а ставит перед студентом проблемные задачи, побуждая искать пути и средства их решения. Решение проблемы требует включения творческого мышления. В современной педагогике практикуются три формы проблемного обучения: проблемное изложение учебного материала в монологическом режиме лекции или диалогическом режиме семинара; частично-поисковая деятельность при постановке эксперимента на лабораторных работах; самостоятельная исследовательская деятельность.

Повышение качества, эффективности обучения студентов прямо зависит от умелого подбора и использования разнообразных, наиболее адекватных тематике и ситуации методов обучения. Современные условия обучения студентов отличаются необходимостью внедрения инноваций, новшеств и нововведений. Данные методы обучения позволяют развить у студентов клиническое и критическое мышление, сформировать опыт творческой и инновационной деятельности, совершенствовать компетенции, обучают работать на опережение, стимулируют развитие не только студента, но и преподавателя. Отмечено, что при применении активных методик обучения студенты удерживают в памяти 80% того, что говорили сами, 90% того, что делали сами.

Среди активных технологий обучения при проведении семинарских и практических занятий выделяют технологию анализа ситуаций. Анализ конкретных ситуаций - один из наиболее эффективных и распространенных методов организации активной познавательной деятельности студентов. Метод анализа конкретных ситуаций развивает способность к анализу жизненных и профессиональных задач. Сталкиваясь с конкретной ситуацией, студент должен определить: есть ли в ней проблема, в чем она заключается, определить свое отношение к ситуации, предложить варианты решения проблемы. Работа в группе по анализу ситуации позволяет студентам не только лучше усвоить материал, но и рассматривать различные возможности и подходы к решению той или иной практической задачи или проблемы. Технологии анализа ситуаций позволяют развивать аналитические способности и критическое мышление; более осмысленно соединять теоретические знания с практикой, формировать навыки оценки альтернативных вариантов в условиях неопределенности, более подробно высказывать свою точку зрения и аргументировать ее, формировать навыки решения комплексных задач, имеет важное значение для практической деятельности будущего специалиста.

Среди инновационных технологий, которые активизируют учебный процесс, построенных на анализе ситуаций в настоящее время наиболее часто используются: метод ситуационного анализа, включающего анализ конкретных ситуаций (ситуационные задачи, ситуационные упражнения), метод ситуационного обучения - метод кейсов, метод «инцидента»; метод проигрывания ролей, игровое проектирование.

Деловые, ролевые игры - методы обучения, позволяющие студентам выступить в различных профессиональных ролях и создать на занятии проблемную ситуацию. Разрабатывается сюжет-пьеса, между студентами, распределяются роли с обязательным содержанием. Такие игры обязательно сформируют у студентов умения и желания выполнять правила.

В нашей методике будут использованы следующие этапы подготовки и проведения учебной игры.
Подготовительный этап. Разрабатывается сценарий, план игры, даются консультации, инструкции, пакеты материалов студентам-участникам, готовится материальное обеспечение.

Этап проведения игры. На практическом занятии вводятся различные ролевые позиции игроков: пациент, врач, лаборант, врач функциональной диагностики, эксперты. Практикуется групповая работа над задачами, межгрупповые дискуссии.

Этап анализа, обсуждения и оценки результатов игры. Игроки имеют максимальную свободу интеллектуальной деятельности, ограничивается только условиями и правилами игры. Студенты сами выбирают собственную роль, создают проблемную ситуацию, ищут пути ее решения и тому подобное. Преподаватель является инструктором (знакомит с правилами, консультирует), судьей (дает советы о распределении ролей), тренером (подсказывает студентам для ускорения проведения игры), ведущим (организует обсуждение результатов игры). Эффективность игры в значительной степени зависит от ряда факторов, среди которых основными являются:

• четко продуманная цель;

• осуществление мотивации игровой деятельности;

• четкая организация подготовки, проведения и подведения итогов;

• постановка познавательных и проблемных вопросов в процессе игры;

• вовлечение всех студентов группы;

• продолжительность не более одного - двух учебных часов.

В процессе подготовки к деловой студентов появляется мотивация для активного поиска диагностической информации в соответствии роли, которую он выполняет, формируются навыки работы с полученной информацией. Поиск конкретного решения поставленной задачи заставляет студента переключиться на активные формы обучения в частности, самообучения. В результате этого поиска студент использует, как минимум 3-4 вида самостоятельной работы, как в учебное, так и внеурочное время (самостоятельная работа с литературой, конспектирования учебников, статей, анализ конкретных ситуаций, поиск информации в интернет-сетях и т.п.). Это позволяет ему не только расширить междисциплинарный кругозор, но и значительно повышает интерес к предмету и учебному процессу в целом. А это в конечном итоге является конечной целью всего процесса обучения студентов в ВУЗе. Студент вырабатывает навык контроля своего поведения, учится адекватно воспринимать и анализировать чужое мнение.

Преимущества деловой игры перед другими видами обучения состоят в том, что деловая игра имитирует реальные ситуации в будущей профессии, тем самым развивает умение искать и работать с информацией, позволяет значительно активизировать творческие возможности студента. Дает возможность учиться на своих и чужих ошибках без вреда для больного.

Таким образом, использование активных технологий и методов обучения в подготовке специалистов медицинских вузов позволяет успешно развивать профессиональные и общекультурные компетенции, стимулировать и активизировать познавательную активность студентов, добиваться высокой степени самостоятельности.
