САМОВИХОВАННЯ, САМООСВІТА ТА САМОРЕАЛІЗАЦІЯ  ПЕДАГОГА ЯК ПРОБЛЕМА СУЧАСНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ
Фоміна Л.В., Скорбач Т.В., Кулікова І.І.
Розбудова будь-якої демократичної держави ставить перед навчальними закладами важливі й невідкладні завдання. Серед них, напевно, необхідно виокремити  виховання, яке поєднує в собі самовиховання, самоосвіту та самореалізацію.  Усі  ці складові впливають на глибину та широту знань людини про світ і саму себе, на багатство арсеналу культурно-історичних цінностей. Таким чином, у процесі підготовки підростаючого покоління перед педагогами постають досить складні питання, пов’язані з формуванням,  вихованням і самовихованням людини в сучасному суспільстві. Безумовно, процес  виховання – це досить складна проблема, яка вимагає особливої уваги. Особистісний і професійний розвиток є важливою складовою в становленні сучасного педагога. Деякі дослідники навіть стверджували, що самоосвіта та самовиховання можуть виступати професійними вимогами до особистості фахівця. Зазвичай професійно важливі якості, з одного боку, багатофункціональні, а з іншого – специфічні для кожної окремої  професії.  У процесі організації самовиховання необхідно навчитися спеціальних прийомів роботи над собою: самопереконання, самонавіювання, самопідбадьорювання, самозаохочення, самопримус, самоаналіз, самозобов’язання, самохарактеристика та взаємохарактеристика. Педагогічне керівництво  самовиховання – це насамперед стосунки між педагогом і вихованцем, пройняті глибокою взаємною вірою в добрі наміри.
Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить про те, що формування виховної діяльності  починається зі прийняття її спочатку педагогами, потім студентами. І завдання педагога полягає в тому, щоб зацікавити молоду людину, викликати в неї бажання  постійного пошуку знань, методів удосконалення себе, активізацію власної пізнавальної діяльності. 
Самовиховання, у першу чергу, вимагає дисципліни, змушує  людину бути активною, прагнути до своєї мети. Іншими словами, самовиховання включає в себе ідею про «сродну працю», про яку у свій час говорив ще Г. Сковорода, відомий український філософ і мислитель. З нашої  ж точки зору, важливе місце щодо самовиховання та самоосвіти   посідає самостійна  та творча (евристична) робота.  Адже вона потрібна не лише для оволодіння учнем чи студентом певної дисципліни, але й для формування в них здатності брати на себе відповідальність, а отже, самовиховувати себе, самостійно вирішувати проблему, знаходити конструктивні рішення й виходи з різних ситуацій. Самостійна робота дозволяє опанувати навички не лише навчальної, але й наукової, професійної діяльності, сприяє поглибленню й розширенню знань, пробудженню інтересу до самостійної пізнавальної роботи, оволодінню прийомами розумових і рефлексивних дій. Творча (евристична) робота, наближена до наукового осмислення та узагальнення, спирається на результат організації самостійного навчання з обов’язковою присутністю в ній схем самоосвіти.
Процес формування самоосвіти базується на врахуванні педагогічних та психологічних компонентів. Л. Газнюк  із цього приводу зазначає, що виховний вплив педагога стає більш дієвим, якщо він естетично розвинена творча особистість, якщо його методи навчання неформальні, якщо він знаходиться в постійних пошуках  нових шляхів [1]. Виховний елемент навчання – дуже важлива умова звеличення людини в набутті знань. Значущим щодо цього є те, що людина не лише про щось дізнається, але й доводить не лише собі, але й світу. Пізнаючи й виховуючи себе, людина стверджується  як особистість. Кожен з нас – особистість, що проявляється через соціальні ролі – у родині, на виробництві, у навчанні. 
Безперечно, чим більше педагог дізнається про виховання, самовиховання, самоосвіту, тим більшою мірою він сам стає багатшою особистістю, а знаючи методи стимулювання власною творчого потенціалу й застосовуючи їх у повсякденній праці зі студентами, водночас  стає взірцем для них і підвищує ефективність педагогічних впливів. Однак не можна вважати, що відповідальність за виховання та самоосвіту покладається лише на педагога, який повинен знайти шляхи зацікавлення. Вона поширюється й на самих вихованців як співтворців. Зміст самоосвіти для кожного студента прямо спирається на систему ідеалів, цінностей, які він засвоює першочергово. Через самоосвіту людина усвідомлює свій власний рівень самоконтролю та свою самооцінку що вона зробила правильно, а над чим потрібно ще працювати.  Безперечно, усі ці чинники сприяють підготовці висококваліфікованих фахівців і водночас формують соціально активну, гармонійно розвинену особистість.
Таким чином, виховний та самоосвітній вектор педагогіки є важливим механізмом у розвитку як особистості, так і її професійних якостей та навичок.
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