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     Останнім часом все частіше зустрічається поєднання артеріальної гіпертензії (АГ) з цукровим діабетом  2 типу (ЦД 2 типу). Кардіоваскулярна захворюваність та смертність у хворих на ЦД 2 типу є дуже високими. За даними багатьох авторів відомо, що блокада ренін – ангіотензинової системи (РАС) призводить до зниження інсулінорезистентності, яка є принциповою ознакою ЦД 2 типу. Саме тому важливим є вивчення особливостей РАС, важливим компонентом якої є ангіотензин-перетворюючий фермент (АПФ), у хворих на АГ, що асоційована з ЦД 2 типу.
     Метою нашого дослідження було визначення поліморфізму I/D гену АПФ у хворих на АГ, що асоційована з цукровим діабетом 2 типу.

     Матеріали та методи дослідження. Обстежено 103 пацієнта з АГ, яких було розділено на групи залежно від наявності у них ЦД 2 типу. Першу групу становили  73 пацієнти з АГ серед яких 40 (55 %) жінок  та 31 (45 %) чоловіків. Вік обстежених цієї групи коливався від 32 до 69 років, медіана становила 57,00 років. До другої групи було включено 30 хворих на АГ з супутнім ЦД 2 типу, серед яких 19 (63 %) жінок  та 11 (37 %) чоловіків. Вік хворих коливався від 52 до 80 років, медіана становить 62,50 років. Всім було проведено комплексне загальне клінічне та лабораторно-інструментальне дослідження. Поліморфізм I/D гену АПФ визначали методом полімеразної ланцюгової реакції з подальшим електрофорезом за допомогою набору ACE+AGTR1 ООО «Центр Молекулярной Генетики», Росія.
     Результати дослідження. За результатами визначення типу поліморфізму I/D гену АПФ в першій групі виявлено наступний розподіл по генотипах: DD – у 29 хворих (39,73 %), ID – у 30 хворих (41,10 %), II – у 14 хворих (19,18 %). В другій групі пацієнтів отримані такі варіанти розподілу генотипів: DD – у 10 хворих (33,33 %), ID – у 16 хворих ( 53,33%), II – у 4 хворих (13,33%) другої групи (p<0,05).
     Висновки. За результатами нашого дослідження спостерігається переваження кількості пацієнтів, які є носіями D-алеля гену АПФ (хворі з DD  та ID генотипами) як в групі пацієнтів з АГ, так і в групі пацієнтів з АГ, що поєднана з ЦД 2 типу. 
