Судьба создателя отечественного инсулина
К 120-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки УССР 

профессора В.М.Когана-Ясного


В истории медицины есть немало замечательных имен прекрасных ученых, врачей-практиков, которые внесли весомый вклад в ее развитие, стояли у истоков важных открытий, составивших славу отечественной медицины. Среди этих имен видное место занимает известнейший эндокринолог первой половины ХХ века заслуженный деятель науки УССР профессор Виктор Моисеевич Коган-Ясный, судьба которого столь же трагична, сколь и замечательна.

Выдающийся клиницист, терапевт и эндокринолог, автор многочисленных научных трудов, в том числе и монографий, блестящий лектор и педагог, создатель и глава терапевтической школы, он был широко известен медицинской общественности не только Харькова и Украины, но и всей страны своими работами в области клинической эндокринологии и по праву может считаться родоначальником этого направления в области внутренней медицины в Украине.


Родился В.М.Коган-Ясный 16 июля 1889 г. в Полтаве в семье служащего. Среднее образование получил в 1-й Полтавской гимназии, которую закончил в 1906 г. В том же году он поступает на естественное отделение физико-математического факультета Харьковского университета. В это время умирает его отец и Виктор Моисеевич, учась в университете, начинает трудовую жизнь, помогая матери содержать большую семью. В 1910 г. он переходит на медицинский факультет этого же университета, но видит себя в будущем микробиологом. Поэтому еще в период студенчества заканчивает курсы по гигиене пищевых продуктов у проф. В.С.Коршуна, а вскоре после окончания университета в 1913 г. у него же учится на специальных курсах по бактериологии. Параллельно с 1912 по 1914 год работает в химико-бактериологической лаборатории, где заведовал химико-микроскопическим отделением.

Окончив университет, В.М.Коган-Ясный начинает работать сверхштатным ординатором госпитальной, а затем его переводят в факультетскую терапевтическую клинику университета, которую возглавлял замечательный профессор, прекрасный диагност П.И.Шатилов, ставший первым учителем молодого врача в лечебном деле. 


С началом Первой мировой войны В.М.Коган-Ясный был призван в действующую армию. Четыре года прослужил на фронте полковым врачом, а по возвращении в Харьков в 1918 г. был снова избран теперь уже штатным ординатором факультетской терапевтической клиники проф. П.И.Шатилова. До последних дней профессора их связывала не только профессиональная деятельность, но и общественная - во Всеукраинской научной комиссии по борьбе с сыпным тифом под руководством П.И.Шатилова, членом которой состоял В.М.Коган-Ясный. Он вспоминал впоследствии, что П.И.Шатилов, желая произвести тщательную проверку на практике новых противотифозных сывороток, заставил первые прививки сделать себе и своим ближайшим ученикам, среди которых был и Виктор Моисеевич.

1918 год памятен в судьбе В.М.Когана-Ясного еще одним знаменательным событием. В этом году в Харькове был создан журнал «Врачебное дело» - единственный в то время медицинский журнал в стране. О важности существования его для научной жизни России тогдашнего периода нечего и говорить. Редактором журнала был П.И.Шатилов, секретарем – в первые годы его существования (до 1925 г.) В.М.Коган (именно здесь пришло осознание необходимости сделать свою фамилию более узнаваемой, и после женитьбы Виктор Моисеевич прибавил к своей фамилии «Коган» фамилию жены - М.Е.Ясной, и с 1926 г. он выступает в журнале как один из редакторов, но уже Коган-Ясный).

К этому же времени относится и начало его научной деятельности. Оно положено опубликованием в 1918 г. первой работы Виктора Моисеевича «Сила и свойства люэтических антигенов». В дальнейшем ряд его работ, касающихся сифилиса желудка и эндокринных желез, был собран в единственном такого рода руководстве, вышедшем двумя изданиями под названием «Висцеральный сифилис».


Как клиницист и ученый В.М.Коган-Ясный формировался в процессе работы и учебы в клинике П.И.Шатилова и во время совместной деятельности с академиком В.Я.Данилевским и проф. А.В.Палладиным. В 1919 г. вместе с В.Я.Данилевским он выступил инициатором создания Органо-терапевтического института Харьковского медицинского общества (ныне Институт проблем эндокринной патологии АМН Украины им. В.Я.Данилевского). По свидетельству В.М.Когана-Ясного, «учреждение этого института явилось результатом назревшей необходимости принять участие в развитии молодой еще в то время отрасли медицины – эндокринологии и применить практически те данные органо-терапии, которые уже были в употреблении в Западной Европе». В.М.Коган-Ясный принимал активное участие в решении организационных вопросов, в развитии научной работы и использовании полученных результатов в клинике. Современники утверждают, что и в то время и позже Виктор Моисеевич всегда сочетал научную и исследовательскую работу с неустанной врачебной деятельностью.

В 1922 г. В.М.Коган-Ясный избран ассистентом факультетской терапевтической клиники Харьковского медицинского института и в этом же году назначен уполномоченным Наркомата здравоохранения УССР и Красного Креста по обследованию голодающих губерний Украины. В это время В.М. Коган-Ясный особенно углубленно занимается изучением болезней недостаточного питания и нарушений обмена на этой почве. В разных изданиях им был помещен ряд статей по этому вопросу, и как итог работы – выпущен  совместно с академиком А.В.Палладиным специальный сборник «О голоде», посвященный памяти замечательного русского писателя В.Г.Короленко, способствовавшего его изданию.

Впоследствии академик Н.Д.Стражеско писал, что В.М.Коганом-Ясным была «совершенно правильно описана клиническая картина голодания, оценен патогенез его и направление лечения. Издание этого сборника и пропаганда среди советской общественности положенных в нем идей, несомненно, способствовали борьбе с голодом на Украине».


Во врачебной практике внимание В.М.Когана-Ясного привлекали больные базедовой болезнью, сахарным и несахарным диабетом, патологией роста, этиология, клиника и терапия которых были в то время еще мало изучены. В 1922 г. из-за рубежа появились сведения о полученном в Торонто (Канада) молодыми учеными Бентингом и Бестом гормоне поджелудочной железы – инсулине, недостаток которого в организме приводит к развитию сахарного диабета. Сейчас трудно сказать, шла ли экспериментальная работа В.М.Когана-Ясного по получению инсулина параллельно с исследованиями канадцев или их работа стала толчком к ускорению деятельности Виктора Моисеевича в этом направлении, но в 1923 г. в результате сложной и кропотливой работы в лаборатории им впервые в СССР был получен отечественный инсулин, о чем было сообщено в ж. «Врачебное дело» (№13-15 за 1923 г.). По свидетельству самого В.М.Когана-Ясного, работа по получению и изучению инсулина, исследования в этой области разворачивались в нескольких направлениях: получение было осуществлено в физиологической лаборатории акад. В.Я.Данилевского, изучение биохимических свойств в лаборатории проф. А.В.Палладина, клиническое применение в клинике проф. К.Н.Георгиевского.

В 1924 г., обобщив все материалы экспериментальных исследований и клинических наблюдений, В.М.Коган-Ясный с успехом защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора клинической медицины на тему: «Некоторые данные об инсулине, его приготовление, физиологическое действие и применение». Эта работа была удостоена Украинской экспертной научной комиссией при Наркомздраве УССР специальной премии. В этом же году Виктор Моисеевич получил звание приват-доцента и начал читать лекции по клинической эндокринологии в факультетско-госпитальной терапевтической клинике Харьковского медицинского института.


Получение отечественного инсулина и освоение его производства Институтом эндокринологии было значительным достижением советской науки. Это позволило вскоре отказаться от импорта зарубежного препарата, что, несомненно, было значительной заслугой В.М.Когана-Ясного. В клинике он внедрил его применение не только при сахарном диабете, но и при многих других заболеваниях, в частности, базедовой болезни, язвенной болезни желудка и 12-перстной кишки, заболеваниях печени, бронхиальной астме. Особенно впечатляющими были результаты применения инсулина для лечения пневмоний, сводивших смертность при этом тяжелом заболевании к минимальным цифрам. О достигнутых результатах В.М.Коган-Ясный неоднократно докладывал на конференциях и съездах терапевтов. Немецкие, французские, английские, чешские специалисты отмечали лечение пневмонии инсулином как достижение исключительной важности. «Мало современных открытий в медицине может сравниться с этим»,-писали в американской прессе того времени.

Трудно переоценить роль, которую сыграл В.М.Коган-Ясный в становлении и развитии клинической эндокринологии. Именно ему принадлежала заслуга создания в 1926 г. стационара в тогдашней Харьковской 3-ей поликлинике, куда впервые поступали эндокринные больные для обследования и лечения, а в 1927 г. – открытия специального отделения обмена веществ на 30 коек при 2-й Сов. больнице.


В 1927 г. В.М.Коган-Ясный был командирован Укрглавнаукой за границу – в Германию и Австрию, где он знакомился с постановкой работы в клиниках виднейших специалистов по заболеваниям обмена профессоров Бергмана, Розенберга, Цондека (Берлин), Лихтвица (Альтона), Ковица и Брауэра (Гамбург), Венкенбаха и Поргеса (Вена).


В этом же году он выступил одним из организаторов курорта «Березовские минеральные воды», научным руководителем которого оставался на протяжении многих лет.


Круг интересов В.М.Когана-Ясного был многообразен и актуален. С самого начала своей деятельности он проявил себя неутомимым тружеником, с любовью относящимся к большим и малым делам, увлеченным и пытливым исследователем, активным и ответственным общественным деятелем. Кроме выше названного, в 20-х годах прошлого столетия он явился организатором студенческой больницы и поликлиники в Харькове, которым присвоено было имя П.И.Шатилова (1921); организовал первый в Украине диетический диспансер, положив начало развитию диетдиспансеров и являясь активным пропагандистом и организатором лечебного питания на крупных харьковских заводах ХЭМЗе, ХПЗ и др; назначен был консультантом Наркомздрава УССР по отделу общественного и лечебного питания; избран председателем Украинского инсулинового комитета, членом Ученого совета Наркомздрава УССР, председателем Украинского эндокринологического общества.

Следует сказать и о редакторской деятельности В.М.Когана-Ясного, которая началась с работы в ж. «Врачебное дело», созданию высокого авторитета и популярности которого он отдал много сил и времени, и продолжалась активным сотрудничеством с крупнейшими медицинскими журналами «Клиническая медицина» и «Проблемы эндокринологии и гормонотерапии». Уже в предвоенные годы из руководимой им клиники вышло до 200 работ, из которых основные были представлены в 2-х сборниках института «Acta endocrinologica». В 1927 г. под редакцией проф. Д.Д.Плетнева и пр.-доцента В.М.Когана-Ясного вышел первый сборник «Основы и достижения современной медицины». Вступительная статья от редакции объясняла, что это издание предпринято было «по аналогии с подобными в странах Западной Европы, где периодически издаются сборники больших статей, авторами которых являются авторитетные лица, внесшие свои собственные воззрения и материалы в соответствующие области». Подобного рода изданий в Союзе еще не было, и редакция, восполняя этот существенный пробел в отечественной литературе, ставила перед собой цель: знакомить читателей с основами и достижениями современной медицины.

Уже в первом номере сборника были помещены статьи А.И.Геймановича, Д.Е.Альперна, А.Э.Мандельштама, С.Н.Давиденкова и др. по самым актуальным вопросам медицины. Со второго номера в состав редакции вошел проф. А.А.Богомолец, в соредакторах указаны профессора К.Н.Георгиевский, Н.Д.Стражеско, С.Н.Давиденков, Л.Б.Бухштаб.

В 1934 г. совместно с проф. Е.А.Черниковым В.М.Коган-Ясный издает учебник «Основы терапии и лечебной профилактики» в 3-х томах.


В 1930 г. под руководством В.М.Когана-Ясного в Харькове была открыта первая в Советском Союзе и третья в мире (Берлин, Прага) самостоятельная эндокринологическая клиника с научными лабораториями и диспансерами. В этом же году Виктор Моисеевич избирается профессором и становится зав. кафедрой общей терапии ХМИ. Его лекции по клинической эндокринологии пользуются большим интересом у студенчества и врачей, аудитория в это время не всегда может вместить желающих послушать профессора. А в клинике и лабораториях идет напряженная работа по изучению и применению новых средств лечения многих болезней, связанных с обменом. И рядом с учителем ученики . Так появляется школа молодых эндокринологов, в которой ученики В.М.Когана-Ясного сотрудничают с уже известными учеными – единомышленниками их учителя. В своей автобиографии Виктор Моисеевич упоминает фамилии Р.А.Вартапетова, А.К.Горчакова, Р.Я.Спивак, М.А.Копеловича, Е.Я.Резницкой, которые в дальнейшем стали известными учеными в этой области.

Ученик В.М.Когана-Ясного послевоенных лет проф. Ю.Д.Шульга вспоминал об исключительном внимании его к молодежи. Он писал: «Самостоятельность, оригинальные высказывания, интересная, пусть робко высказанная и плохо сформулированная мысль сразу же привлекали внимание Виктора Моисеевича и находили неизменную поддержку с его стороны».

Рассказывая в автобиографии о своей работе, профессор часто применял выражения: «…в результате исследований моих и моих учеников…», «…я и мои ученики занимались изучением этиологии…», и это тоже свидетельство бережного и уважительного отношения учителя к работе своих воспитанников. Многие из его учеников различных поколений долгие годы хранили благодарную память о В.М.Когане-Ясном.


Школа В.М.Когана-Ясного разрабатывала главным образом вопросы эндокринологии, диабета, липоидного и водно-солевого обмена и др. Но, помимо этого, сам Виктор Моисеевич интересовался появляющимися по мере исследований во внутренней клинике и физиологии в то или другое время проблемами, как например, язва жеудка, неврозы сердца, вопросы вегетологии и др. Интересно его отношение и к переливанию крови, которое вначале применялось только в хирургической клинике. В.М.Коган-Ясный поднял вопрос о том, что это изначально лечебный метод и как таковой он может и должен быть применен и во внутренней клинике. В целом ряде докладов и статей он пропагандировал применение этого способа лечения во внутренней клинике и творчески расширил его, предложив новый чисто лечебный метод переливания крови, обладающий определенными физиологическими свойствами. Особенно интересным оказалось переливание крови гипертоников, которое благотворно влияло при всяких состояниях пониженного давления. В дальнейшем это имело особенное значение как метод борьбы с раневым шоком в военное время. Об этом В.М.Коган-Ясный докладывал на 12 Всесоюзном съезде терапевтов. В СМИ того времени находим высокую оценку труда В.М.Когана-Ясного. «Глубокий мыслитель-клиницист в лице Когана-Ясного блестяще соединился с отважным экспериментатором», - писали советские журналисты. «Новые выводы харьковского исследователя Когана-Ясного составляют одно из отраднейших явлений в современной клинической медицине», - читаем в зарубежной прессе.

Много лет В.М.Коган-Ясный занимался изучением роли вегетативной нервной системы в клинике внутренних болезней, особое внимание уделял связи вегетативной системы с сердцем. Этим вопросам был посвящен целый ряд публикаций и материалы сборника «Сердце и вегетативная система». Во многих работах его учеников приведен анализ ряда новых лечебных средств; эти работы, проведенные под руководством Виктора Моисеевича, являются образцами синтеза экспериментального и клинического исследования (например, изучение влияния кордигита и др.).


Со времени создания эндокринологической клиники, которая очень скоро стала широко известной в Союзе и приобрела высокий авторитет в лечении заболеваний, связанных с обменом веществ, под руководством В.М.Когана-Ясного начали регулярно проводиться Всеукраинские совещания работников по эндокринологии и органотерапии. Первое состоялось уже в ноябре 1930 г.

В 1931 г. им был организован Украинский институт питания, за что он был награжден грамотой Наркомата здравоохранения УССР. Вначале Виктор Моисеевич исполнял обязанности директора института, затем – заместителя директора по научной части. В этом же году он был назначен заместителем председателя Украинского научно-пищевого совета при Наркомздраве УССР.


В 1932 г. В.М.Когана-Ясного назначают председателем Чрезвычайной комиссии по оздоровлению Украины при Чрезвычайной санитарной комиссии Наркомата здравоохранения УССР. Результаты его работы были отмечены благодарностью в приказе наркома. В эти годы он неоднократно избирался депутатом районных и городского Советов Харькова.

В 1933 г. Наркомздрав УССР назначил его Особоуполномоченным Украинской и Харьковской городской Чрезвычайной санитарной комиссии по борьбе с сыпным тифом. В течение 5 месяцев вплоть до ликвидации тифа он успешно руководил этой работой. Вопрос о его деятельности в качестве особоуполномоченного рассматривался в августе 1933 г. на заседании Президиума Харьковского городского Совета. В постановлении Президиума отмечалась «длительная полезная работа Виктора Моисеевича». «За проявленную инициативу, энергию и умение организовать борьбу с эпидемиями» ему была объявлена благодарность.

В.М.Коган-Ясный выступил организатором 1-го съезда терапевтов Украины и принимал активное участие в организации 2-го съезда в Одессе (1928), 3-го и 4-го съездов в Киеве (1932, 1938), организовал 5-й съезд в 1941 г. в Харькове. В течение всего этого времени он избирался постоянным редактором «Трудов съездов украинских терапевтов» и заместителем председателя Украинского общества терапевтов. В 1940 г. он был избран председателем Харьковского медицинского общества, которым руководил до 1946 г.. В мае 1941 г. Президиум Верховного Совета УССР присвоил Виктору Моисеевичу звание Заслуженного деятеля науки. В Указе отмечено: «За выдающуюся деятельность в области медицинских наук и практической работы по охране здоровья».

О В.М.Когане-Ясном этого периода хорошо сказал член-корреспондент АН УССР проф. Г.В.Фольборт: «Среди научных работников медицины заслуженный деятель науки проф. В.М.Коган-Ясный является одной из наиболее ярких фигур. Ученый-клиницист с огромным охватом мысли, он замечателен не одними научными работами – он дает определенное направление клинической мысли и не в одном, а в целом ряде отделов современной научной медицины».

Об интенсивности и напряженности его работы свидетельствуют отдельные сохранившиеся в архиве ХНМУ приказы и распоряжения по 1-му и 2-му ХМИ. Вот некоторые из них: 1931 г. – В.М.К.-Я. командируется на съезд в г. Одессу и на Всесоюзное совещание институтов питания (апрель); в г. Донецк в Украинский институт питания (октябрь); 1932 г. – В.М.К.-Я. Считать в отъезде в г. Москву на Всесоюзную конференцию по Госплану (май); в служебной командировке в Киев на сессию Ученого совета (ноябрь). Из сообщения, помещенного в №8 ж. «Врачебное дело» за 1935 г., узнаем, что «Чехословацкий институт экспериментальной медицины им. Бидия (Прага) послал профессору Харьковского медицинского института В.М.Когану-Ясному приглашение прочитать в Праге цикл лекций о достижениях советской терапии, в частности, эндокринологии. Профессор Коган-Ясный приглашение принял».

В годы Великой Отечественной войны В.М.Коган-Ясный находился в эвакуации в г. Фрунзе (ныне Бишкек) со 2-м ХМИ. О его деятельности в столице Киргизии рассказывают публикации в газетах «Советская Киргизия», «Медицинский работник», «Комуніст». Приводим выдержку из статьи журналиста З.Момот в г. «Комуніст» «Над чим працюють радянські вчені».

«Серед професорів, які евакуювалися з 2-м Харківським медичним інститутом в м.Фрунзе, перебуває заслужений діяч науки проф. В.М.Коган-Ясний. Беручи активну участь у педагогічній роботі, проф. Коган-Ясний не припиняє і своєї наукової діяльності. Недавно він закінчив цікаву, вичерпну монографію по діабету. Ця праця є найбільш грунтовною у цьому питанні у світовій літературі. 


Проф. Коган-Ясний продовжує також дослідження в галузі гіпертонії – хвороби, яка викликає тяжкі розлади серцево-судинної, нервової та інших систем в організмі людини…Поруч з науковою і педагогічною діяльністю проф. В.М.Коган-Ясний провадить чималу організаційну роботу. Він взяв активну участь у створенні Киргизького медичного інституту. З його ініціативи реорганізована Вчена медична рада Наркомздоров’я Киргизії, киргизьке медичне товариство, відкрито першу у Фрунзе терапевтичну клініку…».


В эти годы Виктор Моисеевич показал плодотворность содружества хирургов и терапевтов для лечения раненых с проникающими травмами груди. Он консультирует в эвакогоспиталях, работает в госпитальной терапевтической клинике, которая, по утверждению современников, очень быстро приобрела высокий авторитет в республике. Здесь, как и ранее в Харькове, под руководством проф. В.М.Когана-Ясного прибегали к переливанию крови даже в тех случаях, когда обычно оно почти не применялось, например, при нефритах и нефрозах, и получали положительный эффект. Здесь практиковали инсулинотерапию, переливание крови гипертоников гипотоникам, изучали действие адреналовых препаратов (вертикола и перветина) при шоке и коллапсах. И, конечно, основное внимание уделялось продолжению довоенных работ, связанных с проблемами гипертонии.

В 1943 г. В.М.Коган-Ясный был вызван в Москву главным терапевтом Красной Армии профессором В.М.Вовси. По приезде он включился в работу по разработке концепции оптимальной терапевтической помощи раненым на полях сражений и в госпиталях. Здесь Виктор Моисеевич заведовал терапевтической клиникой Московского областного научно-исследовательского клинического института (МОНИКИ). В ноябре этого года на научной конференции института и на пленуме Ученого совета Наркомздрава СССР по вопросам питания он выступил с докладом «Дистрофические состояния организма и борьба с ними».

В 1944 г. В.М.Коган-Ясный возвращается в Харьков. Он назначен главным терапевтом Управления эвакогоспиталей Наркомздрава УССР. По возвращении в родной город Виктор Моисеевич с головой уходит в восстановительные работы. Надо было восстановить эндокринологическую клинику Украинского института экспериментальной эндокринологии, госпитальную и факультетскую терапевтические клиники ХМИ, все учреждения Харьковского медицинского общества, возобновить деятельность самого общества и ж. «Врачебное дело». В течение года работа была успешно завершена. В 1945 г. Виктора Моисеевича назначают главным терапевтом Министерства здравоохранения УССР. Он награждается медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»

В госпитальной терапевтической клинике ХМИ В.М.Коган-Ясный продолжает работать над одним из самых злободневных вопросов и нынешней медицины – гипертонией. По признанию многих ученых, цикл работ по изучению гипертонической болезни был выполнен им на самом высоком уровне экспериментального искусства того времени. Именно в разработке вопросов гипертонии проф. В.М.Коган-Ясный показал свое мастерство синтезировать данные эксперимента и клиники. В результате этих исследований Виктор Моисеевич пришел к заключению, что наряду с ведущей ролью центральной нервной системы в ее (гипертонии – авторы) развитии значительную роль играют гуморальные факторы, а в ряде случаев и гормональные. Он ближе всех подошел к объяснению сути этого заболевания, доказал, что оно не безнадежно, расчленил его на ряд форм, которые можно и нужно лечить. Как итог многочисленных исследований и клинических наблюдений ученым была предложена и в 1946 г. утверждена классификация гипертонии, которая используется и в настоящее время.

О результатах этой работы В.М.Коган-Ясный еще с довоенного времени регулярно помещал сообщения в «Бюллетене экспериментальной биологии и медицины» под общим названием «Дальнейшие изыскания в области гипертонии». В 1944 г. выступил на пленуме Ученого медицинского совета Наркомздрава РСФСР , посвященном гипертонии (Ленинград, сентябрь). В годовом отчете о работе ХМИ за 1949-1950 уч. год отмечается, что на Всесоюзной конференции по гипертонии с программными докладами выступали ученые Харьковского медицинского института профессора: физиолог Приходькова Е.К., биохимик Утевский А.М., патологоанатом Дерман Г.Л. и терапевт Коган-Ясный В.М. По решению Минздрава СССР Харьковский медицинский институт признан был одним из 3-х научных центров в стране по изучению гипертонии.


Чтобы подвести некоторые итоги научной и педагогической деятельности В.М.Когана-Ясного, следует отметить, что он является автором более 175 научных трудов, 50 научно-популярных работ, около 60 публицистических статей. Под его редакцией вышло в свет около 40 пособий, учебников, справочников и сборников по различным вопросам медицины, в т.ч. упоминавшиеся нами «Основы терапии и лечебной профилактики», «Висцеральный сифилис», «Диабет», «Сахарная болезнь» и др. Под его руководством подготовлено и защищено 15 докторских и 35 кандидатских диссертаций, 9 его учеников стали профессорами, 8 – доцентами.


Однако рассказ о жизни В.М.Когана-Ясного будет неполным, если мы не скажем о нем, как о личности, о человеке. Обратимся вновь к воспоминаниям его ученика – профессора Ю.Д.Шульги, которого с ним связывали годы дружбы. Он характеризует Виктора Моисеевича как «неизменно внимательного, отзывчивого и доброго человека, для учеников – авторитетным и почитаемым учителем, для пациентов – участливым и знающим врачом». По свидетельству Ю.Д.Шульги, Виктор Моисеевич «был глубоко и разносторонне образованным человеком, отличался подлинной интеллигентностью. Он блестяще знал классическую литературу, неустанно следил за современной, очень умело и уместно цитировал классику, не чужд был литературному творчеству, оставив несколько коротких интересных рассказов. С гимназических лет был увлечен театром, выступал в любительских спектаклях, ряд лет был членом Художественного совета театра Русской драмы в Харькове… В то время, когда Виктор Моисеевич возглавлял Харьковское медицинское общество, по его инициативе систематически организовывались блестящие концерты, литературные вечера, инсценировки, устраивались встречи с выдающимися деятелями искусства».

К концу 40-х годов прошлого века В.М.Коган-Ясный достиг высокой степени известности, признания, авторитета в медицинских кругах страны. В это время в Советском Союзе началась очередная кампания поисков и уничтожения «врагов народа». На этот раз они стали называться «безродными космополитами», пресмыкающимися перед Западом, его наукой, литературой, искусством, образом жизни. Начались аресты, формировалось общественное мнение, властями поощрялись доносы, на предприятиях и в учреждениях проходили собрания, клеймившие позором «подлых оборотней». Итогом этой кампании стало известное «дело врачей», начавшееся в конце ноября 1952 г. арестом в Москве 10 врачей – широко известных в стране профессоров, среди которых были В.Виноградов, лечащий врач Сталина, М.Вовси, П.Егоров и др. В январе 1953 г. в «Правде» была опубликована статья «Об аресте группы врачей-вредителей». В ней утверждалось, что в учреждениях, где работали арестованные врачи, они возглавляли группы «еврейских буржуазных националистов», что сами они ставили своей целью путем вредительского лечения сократить жизнь активным деятелям Советского Союза, что все они являлись агентами иностранных разведок.

Начались аресты на периферии, количество задержанных росло, оно уже исчислялось тысячами, среди них было множество представителей медицинской элиты страны. В феврале 1953 г. был арестован и В.М.Коган-Ясный. Приписав ему «руководство созданной им при поддержке американских империалистов и сионистских кругов Запада террористической организации из числа еврейских националистов» и объявив его главным обвиняемым, органы арестовали по сфабрикованному ими делу еще 36 медицинских работников в пределах Украины. Кроме указанного выше обвинения, Виктору Моисеевичу предъявлялось вредительство во врачебной деятельности и аморальное поведение. Организаторы процесса «дело врачей» прекрасно понимали, что доказательства для подтверждения первых двух обвинительных пунктов найти будет чрезвычайно трудно и сочли необходимым дискредитировать его в глазах общества как человека, способного на аморальные поступки.

«Дело врачей» в Москве и в других крупных городах страны проходило по определенному сценарию. Историки свидетельствуют, что Сталин очень интересовался ходом следствия и даже составил специальный вопросник для ведения допросов. Он разрешил применять к арестованным врачам меры физического воздействия, и их стали зверски избивать на допросах.


После ареста В.М.Коган-Ясный был доставлен в Киев. Побои, унижения, ночные допросы с запретом спать днем, помещение в камеру с уголовниками – все это пришлось испытать на себе профессору В.М.Когану-Ясному в течение почти трехмесячного пребывания под следствием. Ни одно из предъявленных ему обвинений не находило своего подтверждения. Но не трудно себе представить, какую глубокую боль от незаслуженной обиды, беззащитность перед беззастенчивой наглой ложью, искажающей действительность, должен был чувствовать этот авторитетный ученый, высоко компетентный специалист в области внутренней медицины, который всегда был окружен всеобщим уважением, признанием его достоинств как человека и ученого! Моральные и физические силы его были надломлены, но он не признал своей виновности ни в чем.

На вторую половину марта 1953 г. готовился широкий открытый судебный процесс над арестованными, и только смерть Сталина предотвратила новые жертвы и поставила точку в «деле врачей». Оно было прекращено, все живые арестованные были освобождены, умершие - реабилитированы. 30 апреля 1953 г. освобожден был и В.М.Коган-Ясный.


Он возвратился в Харьков больным и неудовлетворенным формулировкой своего освобождения «за недоказанностью обвинения». Возвращение к нормальной жизни и деятельности шло трудно. Он плохо себя чувствовал, не получал ответов на посланные письма по поводу своей реабилитации, его не восстановили в партии, наконец, ему не вернули его родную госпитальную терапевтическую клинику в Харьковском медицинском институте (под предлогом того, что ему будет трудно встречаться с людьми, которые выступали против него с выдуманными обвинениями во время следствия). После переписки с Министерством здравоохранения УССР он согласился возглавить кафедру пропедевтики внутренних болезней и занял должность консультанта при областной физиотерапевтической лечебнице.


Упорно ходили слухи, и они поддерживались отдельными людьми, о том, что следствие в отношении Виктора Моисеевича не закончено и будет продолжено. Все это является подтверждением заключения историков о том, что в стране в то время нередким явлением было сопротивление отдельной части населения реабилитации и освобождению невинно арестованных врачей.

В 1955 г. В.М.Коган-Ясный не подал документы для участия в объявленном конкурсе на штатные должности в ХМИ и уволился из института. Ему осталось жить еще около 3-х лет. Здоровье его было подорвано, но не заниматься медициной, не лечить он не мог. В последние годы своей жизни он консультировал, систематизировал накопленный им и другими учеными опыт, работал над статьями, создал монографию «Сахарный диабет» (изд-во «Медицина», 1957). Под его руководством защищена была еще одна кандидатская диссертация (В.С.Ронин) на тему: «Роль центральной нервной системы в механизме действия инсулина».

В день 69-летия В.М.Когана-Ясного среди поздравительных телефонных звонков раздался звонок из городского жилищного управления, чиновник которого предупредил профессора о том, что размеры его квартиры слишком велики и поэтому будет решаться вопрос о переселении Виктора Моисеевича с женой в другую, меньшую. Вечером этого дня у него случился инфаркт, через несколько дней (20 июля 1958) он умер.


Так завершился жизненный путь Виктора Моисеевича Когана-Ясного – видного деятеля советской медицины, активного организатора советского здравоохранения, яркого представителя советской интеллигенции первой половины 20 ст.


Все его силы и знания были отданы созиданию и совершенствованию, будь то наука, врачевание, общественная работа или подготовка медицинских кадров. Он честно и добросовестно исполнял свой долг перед людьми, и мы не имеем права забывать об этом. Развивая нашу самостоятельную державу, мы пользуемся плодами и его трудов. Плодотворно работает в Харькове Институт проблем эндокринной патологии АМН Украины им. В.Я.Данилевского; пользуется популярностью издаваемый в Киеве журнал «Лікарська справа. Врачебное дело»; врачи используют на практике классификацию гипертонии – во всем этом частица труда В.М.Когана-Ясного. Его последователи и ученики успешно работают в науке. Российская диабетическая ассоциация (РДА) избрала Виктора Моисеевича посмертно почетным членом РДА, и это прекрасное признание его заслуг в области внутренней медицины.
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